Лабораторна робота № 4
Визначення типу відходів пластмас

Загальні відомості

За оцінками фахівців в структурі полімерних відходів 34 % складає поліетилен (плівка, пивні ящики, відра, піддони та інші вироби), 20,4 % - ПЕТФ (пляшки від різноманітних напоїв та інших рідин), 17 % - ламінований папір, 13,6 % - ПВХ (труби, плівка, панелі), 7,6 % - полістирол (корпуси електронної апаратури, одноразовий посуд), 7,4 % - поліпропілен (побутові вироби, корпуси акумуляторів, різноманітна тара). Більшість виробів, тари та пакування із пластичних мас тривалий час зберігають свої властивості і придатні для повторного використання. Однак сьогодні збирається та переробляється лише 20 % поліетилену, 17 % поліпропілену, 12 % ПЕТФ, 12 % полістиролу, 10 % ПВХ. Причому, промисловість здатна переробити в кілька разів більше вторинної сировини, ніж її продукується сьогодні із відходів. Вторинна пластикова сировина сьогодні використовується практично в усіх галузях виробництва паралельно із більш якісною первинною сировиною. Із вторинних пластиків продукують елементи машин та механізмів, посуд, меблі та предмети інтер’єру, широкий перелік будівельних виробів, значні об’єми пакувальних матеріалів та тари, труби, полімерну черепицю та тротуарну плитку і багато іншого. Цей сегмент ринку вторинних матеріалів на сьогодні є досить перспективним і дозволяє не лише вирішити екологічні проблеми, а й отримати економічний зиск. При цьому чи не визначальною є стадія збору та класифікації відходів, оскільки саме вона визначає кількість та якість придатної для переробки продукції. І якщо 

для спалювання чи піролізу склад полімерних відходів не є критичним, то для виготовлення якісної вторинної продукції необхідно забезпечити відповідну якість вторинної сировини, що потребує значних додаткових затрат. 

Для ефективної переробки пластиків їх необхідно розділити за типом та кольором. Спростити розділення пластиків дозволяє маркування, котре наноситься на пластикові вироби. Найбільшого поширення набули знаки повторного чи багаторазового використання пакувальних матеріалів, застосування котрих регламентується вимогами спеціальної Директиви ЄС. 

Інколи в центрі знаків чи під  ними додатково розміщують  цифровий код або відповідний набір  букв. При цьому пластики позначаються цифрами діапазону 1 – 19 включно, папір та картон – 20 – 39, метали – 40 – 49, деревина – 50 – 59, текстиль – 60 – 69, скло – 70 – 79. Окремі види пакувань із  пластмас відповідають наступним кодам: 1 – ПЕТФ, 2 - ПЕНТ, 3 – ПВХ, 4 – ПЕВТ, 5 – ПП, 6 – ПС, 7 – інші полімери. Разом з тим, досить часто будь-які маркування на пластикових виробах відсутні. В цьому випадку для визначення типу пластиків використовують їх фізико-механічні властивості. Як видно з таблиці, для ідентифікації пластиків можна використати такі їх властивості як щільність, розчинність, поводження у вогні та властивості охолоджених крапель. 

Метою лабораторної роботи є ознайомлення з властивостями різних видів пластиків та можливістю їх ідентифікації на основі вивчених властивостей. 
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Маркування пакувань із різних видів пластичнихмас

Обладнання, прилади і реактиви 

– зразки відходів; 

- лабораторна витяжна шафа; 

– технічні ваги; 

- захисні засоби; 

- реактиви. 

Хід роботи 

Робота проводиться в кілька етапів. На першому етапі видані викладачем зразки 

шматків пластиків розділяють у водному середовищі. При цьому дві групи пластиків: 

ПЕНТ, ПЕВТ, ПП – спливають на поверхню; ПЕТФ, ПВХ, ПС, фторопласт – тонуть у 

воді. Першу групу ідентифікують шляхом аналізу охолоджених крапель. Для ПП краплі 

тверді та крихкі, тоді як поліетилену характерні мягкі краплі. Таким чином розділяють ПП 

та ПЕНТ і ПЕВТ. Для розділення пластиків другої групи використовують водні розчини NaCl відповідної щільності. Для відділення фторопласту використаовують розчин щільністю 1,5 г/дм3 і більше. Для відділення ПВХ використовують розчин із щільністю 1,37 г/дм3. 

Після розділення пластиків мокрим методом можливо під витяжною шафою впевнитися в 

правильності отриманих результатів шляхом аналізу поводження їх у вогні. 

Контрольні запитання 

1. Означте основні види пластиків та їх позначення на виробах? 

2. Які властивості пластиків можливо використовувати для їх ідентифікації? 

3. Як приготувати розчин із визначеною щільністю? 

4. Як розділити пластики, що мають щільність, менше ніж у води? 

5. Які небезпечні речовини можуть утворюватися при спалюванні пластиків? 

6. Як змінюється доля пластиків у твердих побутових відходах протягом останніх 

15 років? 
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