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1. Пояснювальна записка
Програма з курсу " Біоіндикація " відповідає навчальному плану біологічного факультету

Курс «Біоіндикація» є необхідною складовою частиною вивчення дисциплін біологічного циклу. 

Він дає можливість отримати фундаментальні знання з "Біоіндикація"

Курс " Біоіндикація " розрахований на студентів V курсу біологічного факультету спеціальності біології.

Курс «Біоіндикація» складається з 2 навчальних модулів.

2. МЕТА та завдання  навчального курсу

Мета навчити студентів оцінювати санітарно-біологічний стан із застосуванням різних методів досліджень.
Завдання дисципліни полягає в тому, щоб дати студентам знання про методи вивчення біорізноманіття екосистем, індикаторні види; різні фактори та їх вплив на стан екосисием та окремих видів тваринного та рослинного світу екосистем; джерела забруднення екосистем та рівень їх перетворення під тиском промислових та побутових скидів, стічних вод, зливів тощо, а також методи оцінки санітарно-біологічного стану екосистем.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: 

· методи визначення біорізноманіття та індикаторні види; 
· ступені забруднення екосистем; 
· методи оцінки санітарно-біологічного стану екосисием.
вміти: 

· визначати біорізноманіття та індикаторні види екосистем; 
· оцінювати санітарно-біологічний стан екосистем.
3. Міждисциплінарні зв’язки

СК “Біоіндикація ” є завершаючим у вивченні спецкурсів спеціалізації “Біоекологія”. Для його успішного засвоєння студентам необхідно пригадати основні положення з наступних фундаментальних дисциплін: “Зоологія безхребетних”, “Зоологія хребетних”, “Фізіологія людини та тварин”, та таких спецкурсів: “Анатомія та морфологія комах”, “Фізіологія комах”, “Біотопи розвитку кровосисних комах” тощо.

СК “Біоіндикація ” є узагальнюючим курсом, підсумовуючим загальнобіологічні поняття і закони та їх дію у навколишньому середовищі.

4. Зміст курсу

Змістовий модуль І. Основи біоіндикації.
Тема 1. Екологічні основи біоіндикації. 

Фізіологічні діапазон толерантності організмів. Поняття фізіологічного песімума і оптимуму. Евріопотентне і стенопотентні організми. Екологічні діапазони присутності. Біоіндикатори. Специфічні і неспецифічні біоіндикатори. Чутливі і акумулятивні біоіндикатори.

Тема 2. Типи реакцій при біоіндикації. Антропогенні фактори, які викликають стрес у організмів. Закономірності біоіндикації на різних рівнях живої матерії.

Пряма і непряма біоіндикація. Первинна і вторинна біоіндикація. Типи реакцій при біоіндикації в залежності від розвитку  реакції часу. Толерантність до стресу. Хід адаптації до стресу. Комплексний стресовий вплив середовища на водні біоценози. Біоіндикація на рівні біохімічних і фізіологічних реакцій, анатомічних, морфологічних, біоритмічних і поведінкових відхилень. Флористичні, фауністичні і хорологічні зміни. Ценотичні зміни. Біогеоценотичні зміни. Зміни ландшафтів. 
Тема 3. Пасивний і активний моніторинг. 

Методика проведення активного моніторингу. Біомоніторинг. Енергетичний баланс. Фітогормони.

Тема 4. Морфологічні, біоритмічні та поведінкові відхилення від норми у організмів під впливом антропогенних стресорів. 

Значення морфологічних змін рослин для біоіндикації. Проблема оцінки морфологічних змін у рослин. Приклади тест-рослин і методів морфологічної біоіндикації на практиці. Вплив антропогенних стресорів на анатомо-морфологічні структури тварин. Біометричні реакції. Зміни в забарвленні тіла під впливом антропогенних факторів середовища. Дія антропогенних факторів на біоритими тварин.

Тема 5. Вплив антропогенних стресорів на поведінку тварин.


Етограми, топограми, хроногарама. Функціональні об’єкти, межані умови, середовище. 
Тема 6. Хронологічні і популяційно-динамічні зміни, викликані антропогенними стресорами. 
Вплив на динаміку рослинних популяцій. Приклади антропогенного впливу, пов’язаного зі стресом. Землекористування та  його вплив на розповсюдження рослин. Форми використання біоіндикації на рівні популяції хребетних. Біоциди як стресори. Дія антропогенних стресорів на характер розповсюдження і динаміку популяцій безхребетних тварин. Гербіциди як стресори. Зміни вологості ґрунту як стресор для комах.

Змістовий модуль 2. Токсичність і умови його виявлення.
Тема 7. Дія антропогенних стресорів на динаміку популяцій і характер розподілу мікроорганізмів. 

Фунгідици як стресори. Інсектициди як стресори. Вплив антропогенних стресорів на динаміку популяцій і характер розповсюдження вірусів.
Тема 8. Біогенне забруднення води в умовах інтенсифікації аграрного виробництва. Природно-аграрні системи басейнів річок і їх плив на біогенне забруднення води. Формування  біогенного навантаження в природно-аграрних системах. Вплив природно-аграрних систем на міграцію біогенних речовин.
Тема 9. Кількісна оцінка біогенного навантаження на водотоки в природно-аграрних системах. 

Аналіз підходів до прогнозування виносу біогенних речовин у водотоки. Розрахунок природних витрат біогенних речовин у рослинництві. Визначення виносу біогенних речовин з об’єктів тваринництва і селітебних територій. Розрахунок технологічних витрат біогенних речовин у природно-аграрних системах. Навантаження, яке формується під впливом природних факторів Оцінка впливу природно аграрних систем на міграцію біогенних речовин. Розрахунок можливого внесення біогенних речовин у водотоки. Створення на комп’ютерній основі екологічних карт впливу природно-аграрних систем на біогенне забруднення води.

Тема 10.  Розрахунок руху біогенних речовин за розгалуженою системою водотоків до водойм. 

Аналіз транспорту біогенних речовин до водойм на основі фактичних даних. Обґрунтування розрахункової моделі. Конвнтивно-дифузний перені біогенних речовин по розгалуженим водотокам. Матрична модель точкових, площинних і фонових навантажень на водозборах.

Тема 11. Аналіз природно-аграрних систем при прогнозуванні біогенного забруднення водойм. 

Коротка характеристика природних факторів, які впливають на евтрофікацію водної системи. Аграрне виробництво і перспективи його розвитку 
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