Презентація дисципліни «Філософія»
 	Згідно ООН дисципліна «Філософія» є обов’язковою для університетського рівня навчання. Якщо ви бажаєте досягти висот інтелектуального розвитку і реалізувати свою життєву стратегію -  вибирайте філософію (любов до мудрості)!!!

[bookmark: _GoBack]Вивчення курсу  «Філософія» дозволить студенту вміти:
· вільно, раціонально, критично і творчо мислити, користуючись філософськими категоріями і спираючись на принципи гуманізму та загальнолюдські цінності;
· аргументовано відстоювати свій погляд на вирішення філософської проблеми в діалозі з носієм іншої точки зору;
· на основі ґрунтовного, фундаментального знання філософії опанувати самостійний стиль мислення, засвоїти специфіку філософського осягнення дійсності, формувати свою власну позицію, застосовувати набуті знання при аналізі нагальних проблем сьогодення;
·  використовувати критичний, евристичний та світоглядний потенціал філософії для вирішення нагальних світоглядних, практичних, методологічних та аксіологічних проблем у своїй фаховій та повсякденній діяльності;
· уточнювати та збагачувати свої світоглядні уявлення шляхом критичного аналізу їхньої праксеологічної ефективності та регулярного ознайомленням з останніми досягненнями сучасної вітчизняної та зарубіжної філософської думки;
·  співвідносити свою власну екзистенційну ситуацію з поточним станом глобальних проблем та поточними й перспективними наслідками процесів глобалізації для України;
· постійно аналізувати та за необхідності корегувати свої сенсожиттєві уявлення та орієнтири.

