В сучасній сімейній психотерапії  сім'я розглядається як складна соціальна система, утворена комплексом елементів і їх властивостей, що знаходяться в динамічних зв'язках і відносинах один з одним.
В даному курсі передбачено знайомство з існуючими підходами в практиці  сімейної психотерапії. 
Технології сімейної психотерапії мають на меті допомогу членам сім'ї у встановленні взаємин, розумінні виникаючих проблем, конструктивному веденні діалогу між членами сім'ї і оточуючими системами, знаходженні шляхів вирішення проблем.
Сімейна психотерапія реалізується через модифікацію системи відносин між членами сім'ї за допомогою психотерапевтичних та психокорекційних методів з метою подолання негативної психологічної симптоматики та підвищення функціональності сімейної системи. 

Класичний підхід у психотерапії сім’ї передбачає роботу безпосередньо з клієнтом. Відносно нова школа - системно-сімейна психотерапія впливає на всю сім'ю, що дозволяє розглянути міжособистісні зв'язки і відносини. У системній сімейній психотерапії сім’я розглядається як цілісна система, що прагне до збереження та еволюції сформованих зв'язків. Такий підхід забезпечує в процесі психотерапії опору на сімейну систему як на одиницю впливу.

На всьому протязі свого існування, родини проходять через закономірні кризи розвитку (вступ у шлюб, відділення від батьківських родин, вагітність, народження дитини, вступ дитини в дошкільні/шкільні установи, закінчення  школи і вибір свого життєвого шляху, розрив з батьками, вихід батьків на пенсію і т.д.) Саме на цих відрізках свого існування родини виявляються нездатними розв'язувати нові проблеми колишніми способами, і тому виникає необхідність пошуку нових,  можливо, більш складних, способів поведінки, взаємодії і вирішення проблем.
В даному курсі розглядаються правила функціонування сімейної системи як відкритої системи, що знаходиться в постійному взаємообміні з навколишнім середовищем. Практична робота з сімейною системою будується як робота з системою, що самоорганізується, тобто поведінка системи доцільна, і джерело перетворень системи лежить всередині неї самої. Наводяться приклади складання генограми і їх аналізу, а також численні приклади з практики ілюструють і доповнюють теоретичні положення.
У даний час системна сімейна терапія вважається одним з найбільш широко представлених, перспективних, економічно доцільних і терапевтично ефективних напрямків  психотерапії.

