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Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни «Зв’язки з громадськістю в соціальній роботі» відповідає навчальному плану підготовки магістрів спеціальності 8.13010201 – «Соціальна робота».
Предметом вивчення навчальної дисципліни «Зв’язки з громадськістю в соціальній роботі» є комунікаційні процеси, їх специфіка в системі соціального управління. Навчальний курс «Зв’язки з громадськістю в соціальній роботі» передбачає ознайомлення з сучасними поглядами на комунікації, їх сутність, матеріальні та ідеальні закономірності; основні структурні компоненти комунікацій, зокрема, розвиток та ефективність «Public relations» в системі органів соціального управління.
          Вивчення дисципліни є важливим з огляду на її практичну спрямованість і можливість широкого застосування у безпосередній професійній діяльності випускників-спеціалістів. 

Освоєння матеріалу курсу сприяє формуванню  загальнотеоретичних уявлень та практичних навичок щодо сутності процесу зв’язків з громадськістю сучасної бізнесової, державної чи недержавної організації, умовою ефективного функціонування яких у сучасному мінливому зовнішньому середовищі є вчасне реагування на виклики суспільства, що очікує від цих організацій не лише виконання їх безпосередніх завдань, але й демонстрації соціально відповідальної поведінки.

 Запропонований курс дозволяє підготувати студентів до практичної діяльності в якості PR-спеціаліста, у відділах зв’язків з громадськістю чи прес-центрах організацій будь-яких форм власності, а отже, сприяє становленню професійної компетентності майбутнього спеціаліста. Досягнення цієї мети здійснюється завдяки вивченню поняття та сутності PR, його місця у загальній системі внутрішньофірмового управління, особливостей копірайтингу та спічрайтингу як важливих складових зв’язків з громадськістю, особливостям кризового та внутрішнього піару. Практичні навички із роботи зі ЗМІ, а саме: формування медіа-карт, із складання прес-релізів, створення спічрайтерських текстів, організації прес-конференцій, набуті в ході самостійної роботи, - роблять справу осягнення специфіки роботи спеціаліста із паблік рілейшенс доволі завершеною, принаймні, в рамках начального курсу.

Курс розрахований на студентів п’ятого курсу факультету соціології та управління спеціальності «соціальна робота». 


Курс «Public relations» складається з двох навчальних модулів.

Міждисциплінарні зв’язки. Курс «Зв’язки з громадськістю в соціальній роботі» спирається на знання, отримані в межах таких дисциплін, як: «Теорія комунікацій», «Комунікації в системі соціального управління» „Соціальна психологія”, „Психологія управління”, „Управління персоналом”, “Конфліктологія”, «Політологія». Крім цього дисципліна «Зв’язки з громадськістю в соціальній роботі» пов’язана з іншими курсами навчального плану підготовки зі спеціальності «Соціальна робота». З навчальною дисципліною «Стиль управління в системі соціальної роботи» її об’єднують питання специфіки формування стилю управління керівника в системі соціального управління, формування комунікативних навичок. З курсом «Професійний лінгвотренінг (англомовна комунікація в науковій сфері)» дисципліна „Комунікації в системі соціального управління” пов’язана питаннями вироблення мовної культури комунікації в системі соціальної роботи тощо.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета навчальної дисципліни: оволодіння студентами необхідними знаннями стосовно сутності, особливостей та специфіки практичного застосування  “Public relations”  в політиці та сфері управління Даний курс зв’язаний з іншими курсами блока управлінськиїх наук та самостійними дисциплінами: соціологія, теорія управління, політичні технології,  менеджмент, маркетинг. Разом із цими дисциплінами “Public relations”  варто розглядати як складову частину процесу  підвищення інтелектуального рівня студентів та формування навичок застосування засвоєних теоретичних знань на практиці.

Завдання навчальної дисципліни: 

розкрити основні методи  “Public relations”  та  сформувати  навички  діяльності в сфері зв’язків з громадськістю, необхідні для  майбутньої професії.

Необхідно знати: 

· Знати сутність та структуру “Public relations”, його специфіку. та методику проведення.

· Основні методики проведення піар-заходів.

· Можливості практичного застосування отриманих знань.

Вміти:

· Надавати консультаційні послуги в сфері зв’язків з громадськістю.

· Ефективно застосовувати різні способи  проведення піар-заходів.

· Застосовувати на практиці навички із складання прес-релізів, створення спічрайтерських текстів, організації прес-конференцій та семінарів.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Теоретичні аспекти “Зв’язків з громадськістю”.

Тема 1. Сутність та еволюція PR. Розвиток PR. Економічні та політичні причини інституалізації PR в США. PR як завоювання паблісіті (початок ХХ століття). PR- консультант у організації у 30-х рр. ХХ ст. Професійна виокремленість PR – практиків (50-ті рр. ХХ ст.). Становлення PR як наукової дисципліни. Формування PR – агенцій (80-ті рр. ХХ ст.). Поняття, основні принципи та функції PR. Багатоманітність визначень PR. Діяльність Інституту PR (Велика Британія). Принципи PR С.Адамса та С.Блека. Сучасні принципи PR А.Скотта, Дж.Турка. Основні функції PR. Моделі PR – практики. Моделі PR- практик у концепції Дж. Грюнінга.  Модель прес-агенції. Модель громадського інформування. Двостороння асиметрична модель. Двостороння симетрична модель.

Тема 2. Роль PR-підрозділу в сфері державного управління. Історичний досвід створення PR-підрозділу в державному управлінні. Особливості піар діяльності в сфері державного управління США (довго строковість планування, ідея дня, безпосередня комунікація з групами громадськості та ЗМІ. Практична значущість піару в держуправлінні (США, Україна). Особливості становлення PR-діяльності в органах державної влади в Україні. Структура та особливості функціонування PR-підрозділу в державній організації. Основні відмінності PR-підрозділу в державній та комерційній організації. Основні цілі та напрями діяльності PR-підрозділу в державній організації. Структура та функції PR-підрозділу. Взаємодія PR-підрозділу з професійним PR-агентством. Основні моделі зв’язків з громадськістю в органах влади. Особливості моделі підкорення. Специфіка перехідної моделі зв’язків з громадськістю. Ефективність управлінської моделі зв’язків з громадськістю. 

Тема 3. Управління проблемами і кризами за допомогою засобів PR. Управління проблемами. «Теза ризикованого суспільства». Оцінка ступеню ризиків для організаційної репутації. Оцінка зовнішнього середовища. Циклічний характер розвитку проблем. Планування комунікаційного процесу на випадок кризи. Поняття кризи. Аудит небезпек. Визначення груп громадськості. Розробка методів подолання кризи. Підготовка кризових сценаріїв. Тестування кризових сценаріїв.

Змістовий модуль 2. Практика PR в сучасних організаціях.

Тема 1. Спічрайтинг та копірайтинг. Спічрайтинг як різновид PR-технологій. Спічрайтинг: поняття, структура, функції. Поняття спічрайтерського тексту. Оратор і текст. Поведінка оратора і аудиторії. Функції спічрайтера. Особливості політичного спічрайтингу. Суб’єкти політичного спічрайтингу. Особливості політичного спічрайтерського тексту. Особливості аудиторій оратора-політика.

Мета та види публічного мовлення. Основні цільові орієнтири публічних виступів.  Інформування громадськості про значну подію у житті компанії. Покращення відносин з деякими категоріями громадськості. Спростування відношення до компанії або окремих аспектів її функціонування, що склалося у суспільній думці. Формальні та неформальні види публічного виступу.  Інформаційна, спеціальна промова. Протокольна, траурна, урочиста промови, як різновиди спеціальної промови. Неформальна промова. Копірайтинг як різновид PR-технологій. Правові та етичні аспекти піар-комунікації. PR- матеріали для зовнішньої аудиторії – інформаційний реліз, запрошення,тексти виступів. PR- матеріали для внутрішньої аудиторії – медіа-план, прес-дайджест, звіт.  PR- матеріали для ЗМІ – прес-реліз, прес-кіт, заява для ЗМІ.

Тема 2.  Особливості організації семінарів та прес-конференцій. Специфіка організації семінару. Основні елементи організації семінару. Напрями діяльності піар-менеджера. Плив особливостей аудиторії на оформлення прес-кіта. Інформаційне забезпечення та організація прес-конференції. Поняття прес-конференції. Етапи організації. Підготовка опорних матеріалів до прес-конференції. Правила поведінки на прес-конференції. Правила ведення дискусії.
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 Інформаційні ресурси
1. Аксеновский Д.И. PR для заказчика: принципы работы с PR-специалистом // http://pr-axiz.okis.ru/index.html
2. Быков И.А. Организация и проведение кампаний по связям с общественностью:Уч. пособ. // http://www.pr-campaign.narod.ru/index.html
3. Джефкинс Ф., Ядин Д. Паблик рилейшнз. Уч.пос. для вузов / Пер. с англ. Б.Ерёмина // http://evartist.narod.ru/text10/29.htm
4. Почепцов Г.Г. Паблик рилейшнз, или как успешно управлять общественным мнением / http://kiev-security.org.ua/b/214.shtml.
5. Самые успешные PR-кампании в мировой практике / Пер. с англ. О.В.Варламовой // http://www.evartist. narod.ru/ text3/19.htm
6. Семенова М. PR-подразделение в коммерческой фирме: структура, особенности  функционирования,  взаимодействие с профессиональными PR-агентствами // http://i-u.ru/biblio /archive/semenova_prvkommfirme/
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання - залік
5. Засоби діагностики успішності навчання

Під час вивчення студентами курсу «Public relations» використовуються такі методи діагностики успішності навчання:

письмовий контроль під час написання модульної контрольної роботи дозволить забезпечити глибоку й всебічну перевірку опанування програмного теоретичного матеріалу, порівняти знання студентів групи за допомогою стандартних запитань, виявити практичні навички та вміння, а також адекватне їх застосування для розв’язання конкретних професійних завдань;

метод спостереження за навчально-пізнавальною діяльністю студентів під час лекційного та семінарського занять, проведення ділової гри дозволить проаналізувати їх діяльність, з’ясувати нахили і здібності, можливості та способи дій у певних ситуаціях, що сприяє визначанню обсягу оволодіння професійними знаннями, рівня опанування відповідними навичками та вміннями;  

метод навчальної дискусії і обговорення під час  лекційного та семінарського занять  дозволить розвивати у студентів вміння відстоювати свої погляди і переконання,  що сприятиме  поглибленню і систематизації знань, вміння професійно мислити та вирішувати поставлені завдання; 
тестові завдання під час написання модульних контрольних робіт дозволяють досить об’єктивно оцінювати рівень знань (фактів, понять, законів, теорій), тобто знання таких відомостей, які необхідно було раніше запам’ятати і тепер відтворити; вмінь виконати певні розумові дії на основі здобутих знань та самостійно здійснити критичний аналіз вивченого матеріалу, а також визначати вміння студентів творчо використовувати здобуті знання під час розв’язання нестандартних завдань.
