МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ ХІМІЇ ЯК НАУКА 
І НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА

План
1. Мета, завдання і структура навчальної дисципліни «Методика викладання хімії».

2. Характеристика основних понять навчальної дисципліни.

3. Структура діяльності вчителя хімії та учнів у навчальному процесі.

Результатом оволодіння змістом навчальної дисципліни «Методика викладання хімії» є можливість працювати вчителем хімії в загальноосвітній школі. Видатний чеський педагогі Ян Амос Коменський (1592-1670) порівнював учителя з садовником, який пестливо вирощує дерева й рослини в саду, з архітектором, який турботливо забудовує всі куточки людської істоти, зі скульптором, який ретельно шліфує розум і душі людей, з полководцем, який енергійно здійснює наступ проти варварства і невігластва.

Для того, щоб «вчитися було цікаво» вчителеві слід мати чітке бачення свого предмета та його ролі в розвитку і формуванні особистості дитини. Все це зумовлює потребу в методичній підготовці майбутніх учителів. Саме на лекційних і практичних заняттях з «Методики викладання хімії» відбувається формування системи методичних компетенцій майбутніх учителів хімії, удосконалення форм і методів їх професійно-педагогічної підготовки.

1. МЕТА, ЗАВДАННЯ І СТРУКТУРА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ «МЕТОДИКА ВИКЛАДАННЯ ХІМІЇ»

Методика навчання хімії – галузь педагогічної науки, яка досліджує закономірності вивчення шкільного предмета «Хімія».

Навчальна дисципліна «Методика викладання хімії» (далі – МВХ) має за мету: засвоїти майбутніми вчителями хімії основ методики викладання хімії в сучасній ЗОШ взагалі та окремих тем шкільного курсу хімії зокрема. 
Завдання навчальної дисципліни: полягає в націлювати студентів на використання при проведенні уроків хімічних знань, здобутих протягом навчання в університеті; навчити застосовувати в своїй педагогічній діяльності різноманітні форми, методи і засоби навчання хімії, різні методичні підходи до формування хімічних знань та оцінюванні навчальних досягнень учнів; ознайомити з творчим доробком педагогів; формуванні в студентів теоретичних знань і практичних умінь їх застосування для вирішення конкретних завдань, для самостійного проведення уроків усіх типів, факультативних занять та всіх форм позакласної роботи з хімії.

За підсумками вивчення курсу студент повинен знати:

· тенденцій розвитку хімічної освіти школярів;

· сучасну систему навчання і виховання; систему форм, методів і засобів навчально-виховного процесу;

· характерні особливості методик викладання різних тем шкільного курсу хімії;

· вікові психолого-фізіологічні особливості учнів;

· принципи застосування індивідуального, диференційованого, особистісно орієнтованого та компетентнісного підходів до учнів при навчанні хімії;

· сучасні педагогічні технології навчання хімії.

Студент повинен уміти:

· орієнтуватися в різноманітності форм, методів і засобів викладання хімії та вміло використовувати їх в навчально-виховному процесі;

· творчо організовувати навчально-виховний процес;

· методично правильно готуватися до навчально-виховного процесу і здійснювати його;

· критично осмислювати і постійно вдосконалювати свою роботу;

· вміло використовувати переваги інноваційного викладання хімії;
· вміти застосовувати в своїй роботі сучасні педагогічні технології;
· правильно реалізовувати диференційований, індивідуальний і особистісно орієнтований підходи до навчання хімії;
· формувати предметні і ключові компетентності учнів під час вивчення хімії.
Структура навчальної дисципліни складається з двох розділів «Загальна методика викладання хімії» і «Методика викладання окремих розділів шкільного курсу хімії». Під час вивчення другого розділу на практичних заняттях проводяться імітаційні ігри «Урок хімії», під час яких один із студентів групи виконує роль «учителя хімії», а інші – ролі «учнів» відповідного класу.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ ПОНЯТЬ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ

Як педагогічна наука МВХ оперує як загальнодидактичними, так і специфічними категоріями. З метою кращого розуміння навчального матеріалу студентами схематично зобразимо модель логіки процесу навчання і модель процесу навчання хімії в загальноосвітній школі (далі – ЗОШ).

Процес навчання, оскільки він безпосередньо ґрунтується на розумовій діяльності, має спиратися на певні закони мислення. На цьому і побудована логіка навчального процесу. Логіка навчального процесу – це оптимально-ефективний шлях розумої діяльності учня від попереднього рівня знань, умінь і навичок (далі – ЗУН) та розвитку до прогнозованого рівня ЗУН.
Логіка навчального процесу містить такі складові: розуміння та усвідомлення пізнавальних завдань → оволодіння знаннями → виведення законів і правил → формування умінь і навичок → застосування знань → аналіз і оцінка навчальної діяльності.

Прогнозований (потрібний) рівень визначається навчальними програмами відповідно до конкретної теми у стовпчику «Очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності».

Майбутній учитель хімії повинен чітко усвідомлювати взаємозв’язки між дидактичними категоріями, які існують в процесі навчання.











Схема 1. Модель процесу навчання хімії

Охарактеризуємо основні категорії (поняття) визначені на схемі:

Викладання – впорядкована діяльність педагога, спрямована на реалізацію мети навчання (освітні завдання), забезпечення інформованості, виховання, усвідомлення і практичного використання знань.

Учіння – процес, в якому на основі пізнання, виконання вправ і набуття досвіду виникають нові форми поведінки і діяльності, змінюються раніше набуті.

Навчання – впорядкована взаємодія педагога з учнями, спрямована на досягнення визначеної мети. Навчальний (дидактичний) процес містить наступні головні ланки взаємодії:

	Діяльність учителя
	Діяльність учня

	1. Роз’яснення учням мети і завдань навчання хімії.
	1. Створення позитивної мотивації навчання .

	2. Повідомлення нових хімічних знань.
	2. Сприйняття нових хімічних знань, формування умінь.

	3. Управління процесом усвідомлення і набуття знань і умінь.
	3. Аналіз, синтез, порівняння, співставлення, систематизація, інтерпретація.

	4. Управління процесом пізнання наукових теорій і законів.
	4. Пізнання теорій, закономірностей і законів, розуміння причинно-наслідкових зв’язків.

	5. Управління процесом переходу від теорії до практики, формування компетентностей.
	5. Набуття умінь і навичок, їх систематизація, набуття предметних і ключових компетентностей.

	6. Організація евристичної і дослідницької діяльності.
	6. Самостійне розв’язання навчальних проблем.

	7. Перевірка, оцінка змін у навчанні, вихованні і розвитку учнів.
	7. Самоконтроль, самодіагностика досягнень.


Мета – те, до чого прагне навчання; майбутнє, на яке спрямовані всі зусилля.

Зміст навчання – продукти соціального досвіду, які мають вигляд знакової форми навчальної інформації всього того, що надається учню для сприйняття і засвоєння.

Форма навчання – спосіб існування навчального процесу, оболонка для його внутрішньої сутності, логіки і змісту. Форма, в першу чергу, пов’язана з кількістю учні, місцем і часом навчання, порядком його здійснення тощо.

Метод навчання – це упорядкована система способів (дій) взаємопов’язаної діяльності вчителя та учнів, яка спрямована на досягнення цілей освіти, психічного розвитку і виховання особистості.

Засоби навчання – матеріальні та ідеальні об’єкти, які залучаються до освітнього процесу в якості носіїв інформації та знаряддя діяльності педагога та учнів.

Знання – це результат пізнавальної діяльності людини, який відбивається в її свідомості у вигляді уявлень, понять, фактів, законів, теорій тощо. Невід’ємними якостями справжніх знань є їх систематичність, усвідомленість і осмисленість. Знання виступають складовою світогляду людини, значною мірою визначають її ставлення до дійсності.

Уміння – засвоєнні прийоми і способи виконання дій зі знаннями.
Навички – дії, окремі операції яких доведені до автоматизму в результатів виконання вправ. Між уміннями і навичками існує тісний взаємозв’язок: уміння – це готовність до свідомих і точних дій, а навичка – автоматизована ланка цієї діяльності.

Контроль є складовою частиною, компонентом процесу навчання, природно пов’язаним з вивченням програмного матеріалу, його усвідомленням, закріпленням, застосуванням, формуванням умінь і навичок. Контроль за навчальною діяльність учнів забезпечує зовнішній зворотний зв’язок (контроль, що здійснює вчитель) і внутрішній зворотний зв’язок (самоконтроль учня). Зворотний зв’язок є підставою для внесення необхідних коректив в процес навчання, для вдосконалення його змісту, організаційних форм, методів і засобів навчання. Контроль, який здійснює вчитель, у поєднанні з самоконтролем надає можливість кожному учню бачити результати навчання і приймати міри для подолання наявних недоліків. Контроль має велике виховне значення, сприяє розвитку особистості учня.

Таким чином, спільна діяльність учителя та учнів детермінується дидактичною метою, яка також визначає зміст навчання. Зміст навчання включає всю біологічну інформацію, яку за допомогою ефективних форм, методів і засобів навчання учитель передає учням і керує процесом засвоєння.

3. Структура діяльності вчителя хімії та учнів у навчальному процесі

Діяльність учителя хімії полягає в тому, щоб здійснювати управління активною і свідомою діяльністю учнів, спрямованою на засвоєння навчального матеріалу. Тому керівна роль у навчальному процесі належить учителю. Але сам навчальний процес неможливий без активної діяльності учнів.
Сучасна дидактика і МВХ вважають, що діяльність учителя полягає не в простій передачі учням певної суми знань і умінь, а в організації активної діяльності самих учнів, спрямованій на засвоєння нових ЗУН, формування відповідних загальнонавчальних і предметних компетентностей.

Цикл будь-якої управлінської діяльності містить такі елементи:

· планування;

· організація;

· стимулювання;

· поточний контроль;

· регулювання діяльності;

· аналіз її результатів.

Ці елементи властиві й діяльності вчителя. Охарактеризуємо їх.

Планування своєї діяльності вчитель хімії здійснює, складаючи річні, календарно-тематичні і поурочні плани.

Організація навчальної роботи, спрямована на виконання визначеного плану, передбачає підготовчий і виконавчий етапи. При підготовці до уроку вчитель хімії по можливості забезпечує:

· підготовку необхідних засобів навчання;

· попереднє проведення дослідів, демонстрацій, перегляд відеофільмів, комп’ютерних розробок, презентацій;

· залучення учнів до підготовки дослідів, демонстрацій, проектів;

· попереднє виконання вправ для закріплення, повторення, домашньої роботи, з метою урахування можливих затрат часу на уроці і вдома;

· підбір наукової та навчально-методичної літератури, яка бути використовуватися на уроці, оснащення її закладками-вказівками для швидкого знаходження необхідного матеріалу в ній.

У процесі попередньої організаційної роботи вчитель вносить певні корективи у план-конспект уроку, деталізує його або уточнює деякі завдання.

Організація викладання на уроці потребує, з одного боку, організації дій учителя, а з другого – організацій діяльності учнів, спрямованої на засвоєння навчального матеріалу, стимулювання і мотивацію навчання.

Організація діяльності учнів передбачає:

· чітке визначення цілей і завдань діяльності учнів на уроці;

· створення сприятливих умов, при яких учні усвідомлюють ці завдання;

· чіткий розподіл функцій між учнями при організації виконання практичних завдань;

· короткий інструктаж про способи їхньої майбутньої діяльності;

· своєчасна допомога учням при виконанні навчальних завдань.

Стимулювання активності учнів має на меті – залучити увагу учнів до вивчення теми уроку, збудити в них зацікавленість, допитливість, пізнавальний інтерес. Разом з тим, необхідно розвивати в учнів почуття обов’язку й відповідальності, які також сприяють активізації навчання.

Важливо не лише забезпечити потребу у вивченні теми на початку уроку, розкриваючи її значимість, незвичайність, але й продумати прийоми стимулювання, що будуть використані в процесі уроку і особливо у другій його частині, коли наступить природна стомлюваність учнів і вони потребуватимуть впливів, що сприяли б зняттю напруги, перевантаження і викликали б бажання засвоювати навчальний матеріал.

Поточний контроль і коригування дозволяє виявити типові недоліки й утруднення в діяльності учнів, своєчасно звернути на них увагу всього класу і попередити накопичення прогалин, хибних дій. У результаті поточного контролю вчитель оцінює раціональність вибраного ним варіанту організації навчальної діяльності школярів, а також викладання навчального матеріалу та інших видів діяльності. Це дозволяє оперативно вносити корективи в організацію викладання і навчання учнів, регулювати процес навчання шляхом додаткових роз’яснень і запитань, більш конкретних вправ, організації взаємоконтролю і взаємодопомоги учнів при виконанні навчальних завдань і вправ.

Аналіз результатів проведений в кінці уроку надає лише найзагальніше уявлення про засвоєння учнями навчального матеріалу. Але головна увага має бути зосереджена на надання допомоги учням у засвоєнні нового. На наступному уроці можна вже значно підвищити характер контролю й аналізу, але в тій мірі, яка відповідає рівню підготовки учнів на даному етапі вивчення теми.

Загальний аналіз передбачає з’ясування причин недоліків у знаннях і уміннях учнів. Важливо виявити всі причини недоліків у навчанні, відповідним чином класифікувавши їх, визначивши основні, домінуючи причини і накресливши заходи, спрямовані на усунення цих причин, а потім – менш значимих. У підвищенні ролі аналізу причин відставання школярів у навчанні закладені серйозні резерви удосконалення педагогічного процесу сучасної школи.

Діяльність учня – учіння – має структуру, яка зумовлена закономірностями пізнання і логікою навчального процесу. Усі компоненти процесу учіння не можна розглядати як лінійну систему. Тут чітко відстежується діалектичний взаємозв’язок між усіма структурними елементами такої системи, а саме: сприймання, осмислення, розуміння, узагальнення, закріплення, використання. 

Сприймання передбачає відображення у свідомості людини окремих властивостей предметів і явищ, що діють в даний момент на органи чуттів. Воно передбачає впізнавання предметів і явищ, внесення їх до певних груп, відомих учневі з попереднього досвіду. Може бути безпосереднє та опосередковане.

Осмислення. Розуміння. Сприймання повинно обов’язково переростати в осмислення й розуміння навчального матеріалу, яке здійснюється шляхом первинного і в значній мірі узагальненого встановлення зв’язків між явищами і процесами, з’ясування їх будови, складу, призначення тощо. У процесі осмислення значно збагачується розуміння навчального матеріалу, воно стає більш різнобічним і глибоким. На цьому етапі виникає певне ставлення до того, що вивчається, зароджуються переконання, зміцнюються вміння доводити істинність певних висновків. У результаті учень глибоко усвідомлює матеріал і впевнено оволодіває ним.

Узагальнення. Систематизація. Осмислення безпосередньо переростає в процес узагальнення і систематизації знань. При цьому виділяються й об’єднуються загальні суттєві риси предметів і явищ дійсності. Саме у виділенні головного, суттєвого в навчальній інформації особливо яскраво виявляє себе узагальнення. Під час навчання все це здійснюється в русі думки учня до засвоєння сутності певних понять, до складання плану, висновків, резюме, до побудови класифікаційних і систематизованих схем та таблиць.

Закріплення. Для міцного запам’ятовування необхідно повторне осмислення, неодноразове відтворення навчального матеріалу частинами або в цілому.

Застосування. Використання. В процесі засвоєння необхідно забезпечити не лише міцність, глибину та усвідомленість, але й дієвість знань, тобто вміння використовувати їх на практиці, в навчанні, в житті. Застосування може бути як теоретичне, так і практичне.

Таким чином, ефективність майбутньої педагогічної діяльності вчителю хімії забезпечується вільним володінням хімічними знаннями в поєднанні зі знаннями з психології, педагогіки та методики викладання хімії.

МЕТА НАВЧАННЯ ХІМІЇ





УЧІННЯ �(діяльність учня)
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