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1. Засоби навчання хімії.
Засоби навчання – матеріальні та ідеальні об’єкти, які залучаються до освітнього процесу в якості носіїв інформації та знаряддя діяльності педагога та учнів.

Засоби навчання хімії розділяють на такі групи.

1. Друковані – навчальні і навчально-методичні посібники (підручники, книги, довідники, методичні рекомендації, збірники задач, програма тощо).

2. Мовологічні – хімічна мова (хімічні символи, термінологія, номенклатура).

3. Наочні – натуральні об’єкти (колекції мінералів, зразки сплавів) та ілюстровані (таблиці, моделі атомів і сполук, макети заводських установок) 

4. Аудиовізуальні або екранні приладдя – відеофрагменти, кінофільми, , навчальне телебачення, комп’ютерні розробки, презентації.

5. Технічні (ТЗН) – кінопроектор, телевізор, комп’ютер, мультимедіапроектор.

6. Матеріально-технічні – прилади інше обладнання хімічного кабінету.

7. Хімічний експеримент – одночасно виступає і як метод навчання.

2 Методи навчання, їх функції та класифікація.
Ефективність процесу навчання набагато залежить від використання в навчальному процесі методів навчання. Вони розвивають пізнавальну активність учнів, інтенсифіцирують процес навчання. Методи навчання слід добирати згідно зі змістом предмету організаційними формами, засобами навчання та віковими особливостями учнів, що забезпечить високу якість ЗУН.

Метод навчання (по І.Я. Лернеру) – це система цілеспрямованих дій вчителя, який організовує практичну і пізнавальну діяльність учня, що стійко веде до засвоєння змісту освіти.

Метод навчання – це упорядкована система способів (дій) взаємопов’язаної діяльності вчителя та учнів, яка спрямована на досягнення цілей освіти, виховання особистості і психічного розвитку.

Складність методів навчання як педагогічного явища виявляється в їх різноманітних функціях, взаємопов’язаних між собою, а саме в функціях: навчання (освіти), виховання та розвитку. Методи навчання охоплюють зовнішній бік процесу, коли говорять про використання різних джерел знань або форми керівництва, навчальною діяльність учнів, та внутрішній, який  стосується логіко-психологічної характеристики способів розумової діяльності вчителя і учнів. Ці боки методів навчання взаємопов’язані. Цінність метода залежить від того, до якої міри він визиває і чи визиває взагалі пізнавальну, емоціональну і психологічну активність самих учнів, так необхідну в дослідженні дійсності та впливу на неї. 

Найбільш складним та невирішеним до нашого часу питанням залишається класифікація методів. Існує декілька класифікацій систем методів, які беруть за основу якийсь один аспект процесу навчання. Наприклад:

1) за джерелом передачі і сприймання навчального матеріалу:

· словесні;

· наочні;

· практичні.

2) за ступенем самостійності пізнавальної діяльності учнів:

· репродуктивні;

· пояснювально ілюстративні;

· частково-пошукові або евристичні;

· проблемні;

· дослідницькі.

3) за ступенем стимулювання і мотивації навчально-пізнавальної діяльності:

· методи по створенню ситуації інтересу;

· пізнавальні ігри;

· навчальні дискусії.

4) за ступенем керівництва навчальною роботою:

· навчальна робота під керівництвом учителя;

· самостійна робота учнів (поза контролем учителя), робота вдома.

Таким чином, у дидактиці єдиної класифікації методів навчання не існує! Але для того щоб їх ефективно використовувати, вчителю хімії потрібно добре знати можливості кожного метода та вимоги, які до нього висуваються. Тому охарактеризуємо найуживаніші методи навчання хімії.

3. Хімічний експеримент як специфічний метод навчання.
Хімічний експеримент «пронизує» будь-який метод і виконує в кожному випадку особливу роль. М.В. Ломоносов писав: «Один дослід я ставлю вище ніж тисячі думок, народжених лише уявою». Через експеримент учні пізнають речовини, зміни, які з ними відбуваються, набувають необхідних фактів для порівняння, узагальнення, висновків.

Педагогічна цінність хімічного експерименту як методу і засобу навчання хімії в тому, що під час його спостереження або самостійного виконання учень переконується в можливості цілеспрямованого здійснення і керування складними хімічними процесами, що в цих уявних, спочатку незрозумілих явищах, немає нічого загадкового і таємничого. Вони підпорядковуються природним законам, пізнання яких забезпечує можливість широкого використання хімічних перетворювань у практичній діяльності людей. 
В МВХ експеримент розділяють на три види: демонстраційний, учнівський і розумовий (уявний).
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Демонстраційний експеримент проводиться в класі вчителем або лаборантом. Усі демонстраційні експеримент зазначені в програмі, але за відсутності необхідного обладнання чи реактивів вони можуть бути замінені вчителем на інші, що мають таку само методичну цінність.

Цей вид експерименту доцільно застосовувати в таких випадках:
· на початку вивчення курсу, коли в учнів ще відсутні знання з хімії, з метою формування в них навичок спостереження за хімічними процесами;

· під час формування в учнів прийомів роботи з обладнанням і реактивами;

· якщо експеримент складний для учнів за технікою виконання, або є небезпечним для самостійного виконання учнями ( н-д, досліди з лужними металами, з використанням електричного струму високої напруги).
За способом розв’язування дидактичних завдань демонстраційні експерименти розділяють на групи, на ті, з допомогою яких проводиться:

· дослідження властивостей речовин;

· добування речовин;

· дослідження явищ, що доводять основні хімічні закони і теорії.

Вимоги, що висувають до демонстраційного експерименту.

1. Наочність – всі учні повинні бачити, що відбувається, тому слід використовувати великі чисті пробірки і великі кількості реактивів (якщо це неможливо, то дослід демонструється через проектор, н-д дослід одночасної взаємодії літію, натрію і калію з водою.)

2. Безпечність – дотримання правил техніки безпеки, дослід не може бути небезпечним або шкідливим для здоров’я учнів.

3. Надійність – досконалість техніки виконання – він обов’язково повинен відбутися так, як передбачено в інструкції, дослід має бути нескладним за технікою виконання і зрозумілим учням. (У випадку зриву експеримент обов’язково має бути проведений наступного разу, а учням слід пояснити причини цього. В разі виникнення надзвичайної ситуацій під час експерименту вчителю не можна втрачати витримки, панікувати, виявляти свого переляку чи страху).

4. Тривалість – відповідність часу, відсутність довгих пауз. (якщо виконання якоїсь частини досліду потребує певного часу, вчитель привертає увагу учнів цікавою інформацією про експеримент, його практичне значення, наводить історичні відомості або нагадує правила техніки безпеки).
5. Необхідність пояснення експерименту вчителем і запису на дошці його знакової моделі (рівняння реакцій).
Учнівський експеримент виконується учнями. Розділяють 3 його підвиди:

· Лабораторні досліди (лабораторна робота) – проводиться з метою засвоєння нових знань і експериментальних умінь;

· Практична робота – проводиться з метою закріплення одержаних знань і застосування їх на практиці;

· Домашній експеримент – проводиться з метою перенесення знань на практичні діяльність людини і надання їм ужиткового значення.

Вимоги, що висуваються до учнівського експерименту.
Учні повинні:

1) розуміти сутність досліду, його мету;

2) знати послідовність виконання визначених операцій (знати інструкцію до роботи);

3) дотримуватися дозувань реактивів і правил роботи з ними;

4) уміти збирати стандартні прилади і правильно працювати з ними;

5) суворо дотримуватися правили ТБ під час роботи з обладнанням і реактивами;

6) чітко оформляти звіт з виконання експериментальної роботи;
7) робити обґрунтовані висновки.

Розумовий або уявний експеримент передбачає побудову уявного образу здійснення окремих стадій хімічного досліду. Такі експерименти ефективні в старшій школі, коли учні мають значний досвід проведення реального хімічного експерименту та вільно володіють розумовими операціями. В розумовому експерименті виділя ють три стадії: підготовча, виконавча і заключна.

На підготовчій стадії створюється проблемна ситуація, що спрямовує роздуми учнів. Цільова установка експерименту спонукає їх висувати пропозиції щодо напряму пошуку. Якщо в такій ситуації учень уявить, як він проведе те чи інше дослідження: складе експериментальну установку, підбере необхідні реактиви, посуд, прилади, здійснить хімічні перетворення, проаналізує хід процесу, зафіксує результати, переконається у вірогідності одержаних продуктів, зробить висновки, тобто подумки здійснить підготовчу стадію експерименту, то можливість помилок на виконавчій і заключній стадіях його реального виконання значно зменшаються.

Виконавча стадія розумового експерименту характеризується тим, що учень перевіряє своє передбачення згідно наміченого плану дослідження: збирає прилад або установку для здійснення хімічного перетворення і т.д. Особливе значення на цій стадії має спостереження. Воно дозволяє учню співвіднести уявний експеримент з реальним, визначити недоліки, врахувати не передбачене раніше, перевірити хід своїх міркувань. Якщо на попередній стадії експерименту вчитель звертав увагу на розвиток абстрактного мислення і просторової уяви учнів, то на цій слід проконтролювати володіння учнями практичними уміннями і навичками, їх здібностей до конструювання.

На заключній стадії уявний і реальний хімічні експерименти виступають як єдине ціле. Учень співвідносить цілі та результати свого дослідження і робить висновки.

Крім того, хімічний експеримент виконує виховну функцію, він сприяє формуванню наукового світогляду учнів, адже відноситься до основних методів пізнання, є незаперечним доказом наукових знань про світ, можливості розуміння світу пізнанням людини.
Хімічний експеримент реалізовує розвивальну функцію: сприяє розвитку в учнів таких якостей особистості, як працелюбство, спостережливість, охайність, вибагливість, точність, крім того, розвиває пам’ять, увагу, уяву, логічне мислення тощо.
Як джерело знань він є засобом попередження помилок учнів і корекції їх знань, саме тому, його слід використовувати для перевірки вірності гіпотез, що висуваються під час проблемної ситуації, а також для розв’язання навчальних проблем.

4. Характеристика окремих методів навчання хімії.
Метод розповіді

Розповідь один з основних методів викладання на уроках хімії. Розповідь має певну структуру – починається із зачину, що встановлює зв’язок нового і попереднього матеріалу або містить інтригуючий початок, який створює цільову установку на слухання розповіді.

Другий елементів структурі лекції – кульмінація, тобто найбільш напружений момент у викладенні вчителя. В цей період інтерес учнів до розповіді досягає апогею.

Третій, заключний елемент розповіді – розв’язка, підводить підсумок міркувань учнів.

Загальнодидактичні вимоги до розповіді як методу навчання

1. Розповідь повинна бути доказовою, аргументованою, відбивати останні події життя і сучасні досягнення науки, а не бути простим переказом підручника, з незначними власними коментарями.

2. Розповідь повинна бути нетривала за часом, тому що це втомлює учнів, розпорошує їхню увагу. В залежності від складності та обсягу матеріалу тривалість розповіді може буди від 5 до 15 хвилин.

3. Мова вчителя, в цьому методі, є основним джерелом знань, тому вона повинна бути правильною, не містити слів-паразитів, зайвих повторень, довгих пауз, неправильних наголосів у словах тощо.

4. Важливо добре обміркувати зміст розповіді, розділити навчальний матеріал на невеликі порції та викладати їх в точній логічній послідовності, інтонацією голосу та іншими прийомами виділяти головні думки та привертати до них увагу учнів.

5. Основні позиції слід виділяти постановкою питання чи проблеми, і тим самим, спрямовувати мислення учнів на їх вирішення. 

6. Під час розповіді слід виділяти нові поняття, записувати їх на дошці, визначення вимовляти повільно, повторювати їх двічі, за необхідності диктовувати під запис.

7. Рівняння реакцій необхідно записувати на дошці, назви продуктів підписувати.

8. Під час розповіді вчитель розкриває проблему і слідкує за сприйняттям учнів. Якщо виявляється нерозуміння навчального матеріалу, то додатково пояснює його, конкретизуючи новими прикладами.

9. Розповідь ілюструється вчителем наочними засобами навчання, демонстраційними експериментами, необхідними замальовками, таблицями, схемами на дошці тощо.

Метод бесіди 
Особливість цього методу полягає в залучені учнів до розкриття нового матеріалу шляхом заслуховування їх думок з різних питань. Метод бесіди дозволяє запитаннями активізувати весь клас, спонукає учнів до творчої пізнавальної діяльності, допомагає вчителю слідкувати за розумінням матеріалу, що вивчається.

Ефективність методу залежить: 

· від змісту навчального матеріалу;
· від наявності у школярів опорних знань;

· від питань, які пропонує учитель, від характеру запитань залежить пізнавальна діяльність учня, ступінь самостійності в розкритті відповіді. 

КЛАСИФІКАЦІЇ БЕСІДИ ЯК МЕТОДУ НАВЧАННЯ










Для пояснювально-ілюстровної бесіди характерна постановка питань до відомого учням матеріалу для відновлення його у пам’яті та ви користування в якості опорного при засвоєнні нових знань.

У процесі евристичної бесіди вчитель шляхом вдало поставлених запитань змушує учнів на основі наявних знань, спостережень, логічних міркувань формулювати нові поняття, висновки, правила. Учні так би мовити «роблять відкриття», формують нові знання, що надає їм задоволення, та стимулює пізнавальну діяльність. Евристична бесіда – головний метод проблемного навчання
Основні загальнодидактичні вимоги до бесіди

1. Перед початком бесіди вчитель повинен чітко сформулювати мету і центральне завдання, що стоїть перед учнями.

2. Питання повинні бути зрозумілими усім учням, не мати підказки, направлені на засвоєння провідних понять і складені з урахуванням запасу знань учнів. 

3. Учитель обов’язково повинен знати відповіді на усі запитання. 

4. Важливо, щоб під час бесіди знання школярів не були фрагментарними розрізненими. Для надання знанням цілісності в бесіді необхідно проводити бесіду за чітким планом, не відволікаючись від наміченого плану, постійно слідкувати за тим, щоб нові питання логічно зв’язувалися з попередніми, були основою для нових понять. Також на основі помилок, яких допускаються учні вивчаючи цей матеріал, продумати коригуючи додаткові питання. 

5. Підвести підсумки обговорення питань і сформулювати висновки.

Метод самостійної роботи з книгою (навчальною, додатковою, довідниковою). Цей метод дозволяє отримати нову інформацію, дає учням можливість закріплення, розширення і поглиблення отриманих знань. Робота з книгою залучає учнів до опанування прийомами самоосвіти, які так необхідні сучасній людині. Метод дозволяє зменшити навантаження учнів на уроці і вдома, при виконанні домашніх завдань, дозволяє прищепити цікавість до позакласного читання з хімії.

Діяльність учнів з первісного ознайомлення з новим матеріалом займає на уроці незначний час і розрахована на порівняно нескладний матеріал. Цей вид діяльності сприяє формуванню в учнів таких прийомів роботи з книгою як: уміння знаходити головні думки в тексті, групувати матеріал, користуватися хімічними символами, формулами, рівняннями реакцій, графіками, схемами, таблицями, малюнками. 

Існує декілька способів застосування методу самостійної роботи з книгою.

1. Навчання з підручником з метою отримання або закріплення визначеної інформації. В такий спосіб учень після прочитання тексту подумки аналізує його, виділяє головні думки або складає план. Після цього він з’ясовує значення незрозумілих слів і речень, користуючись словником або довідником, робить цитати, замальовки, в залежності від змісту уроку, намагається переказати зміст прочитаного власними словами.

Виконуючи тренувальні вправи, які наводяться у підручнику чи у робочому зошиті на друкованій основі, учні оволодівають прийомами порівняння, узагальнення, конкретизації, встановлення причинно-наслідкових зв’язків.

2. Складання записів у вигляді конспекту, тез чи складного плану. Цей спосіб більш ефективний при повторному читанні тексту, коли учню легше орієнтуватися в головному, в тому, що підлягає запису. Складання конспекту основане на скороченні цього тексту повідомленням головної інформації. Тези являють собою узагальнення та висновки, які учень вважає основними в тексті. Складання складного плану потребує виділення в усьому тексті логічно обґрунтованих частин, а також відповідним ним заголовків (назв).

3. Реферування додаткової літератури, дозволяє виробити в учнів таких рис особистості, як самостійність та критицизм. Вони необхідні як при підборі інформаційних джерел, де висвітлюється проблема, так й у формуванні власного відношення до розуміння тих самих питань різними авторами. 

Доцільно більше застосовувати метод роботи з книгою у пошуковому плані. Для цього учням пропонують дати пояснення хімічним явищам, з’ясувати причини явищ, навести докази, сформулювати висновки, порівняти хімічні явища чи процеси, навести інші приклади для ілюстрації тощо. 

Цей метод повинен використовуватися систематично, на всіх етапах уроку. Сформовані вміння повинні вдосконалюватися з роками навчання.

Самостійна робота з графічною наочністю (періодичною системою хімічних елементів Д.І.Менделєєва, таблицею розчинності хімічних речовин у воді, таблицею електронегативностей хімічних елементів, електрохімічним ряд напруг металів тощо). Під час самостійної роботи з графічною наочністю учні мають усвідомити сутність об’єктів, що відображаються, визначати співвідношення між реальним об’єктами та їхніми зображеннями, робити загальні висновки на підставі графічної наочності. Цей метод вимагає від учнів максимальної інтелектуальної діяльності.

Метод самостійної роботи з робочими зошитами на друкованій основі. Робочі зошити – набір завдань для організації самостійної діяльності учнів, складений відповідно до діючої програми. Вони охоплюють відповідний шкільний курс або йог розділ.

Робочі зошити на друкованій основі входять у структуру навчально-методичного комплексу. Вони, в основному, створюються поруч з підручником і вважаються деяким симбіозом підручника і робочих матеріалів до нього. Зміст робочих зошитів доповнює виклад навчального матеріалу підручника інформацією, яка складається з теоретичних основ теми та різнорівневих завдань. Робочі зошити на друкованій основі з хімії розроблені для всіх класів.

Зошити на друкований основі – це, по-перше, добре надрукований навчальний посібник, в якому можна працювати: писати, малювати, підкреслювати, користуватися готовими схемами, таблицями, для цього поруч з навчальним текстом і запитаннями відводиться місце для написання учнями відповідей. По-друге, в цьому навчальному посібнику підібрана і спеціально вибудувана система ілюстрацій, запитань і завдань до змісту відповідного курсу. По-третє, запитання і завдання повинні передбачати формування не лише предметних, а й міжпредметних знань і вмінь.

Використання робочих зошитів на друкований основі в організації навчального процесу має ряд переваг. Зокрема, дає змогу вчителеві:

· підвищувати інтерес учня до засвоєння навчального матеріалу з предмета;

· зацікавити учнів процесом пізнання;

· активізувати навчальний процес з хімії;

· підвищити продуктивність праці учня;

· одночасно контролювати роботу та оцінювати знання учнів;

· максимально індивідуалізувати роботу в класі, кожен працює на оптимальному рівні складності. Таким чином, розв’язується проблема взаємозв’язку високого темпу навчання з повним засвоєнням програмового матеріалу кожним учнем;

· врахувати індивідуальні особливості засвоєння матеріалу учнями;

· організувати самостійну роботу учнів на уроці і вдома.

Використання зошитів дає змогу учням:

· звільнитися від непотрібного переписування;

· економити час на переписування теми уроку (практичної та лабораторної роботи), мети, завдань, змальовування таблиць, схем;

· продуктивніше використати час для виконання завдань, засвоєння навчального матеріалу;

· проводити самоконтроль своїх знань, виконуючі різні контрольні завдання;

· узагальнювати набуті знання, заповнюючи узагальнюючі схеми, таблиці тощо;

· формувати вміння учня самостійно набувати нові знання.

Розв’язування хімічних задач. Хімічні задачі допомагають вдосконалювати якість навчання учнів, закріпленню набутих знань, формуванню вмінь, перенесення їх в нові ситуації, встановленню міжпредметних зв’язків. Задачі дозволяють привернути увагу учнів до практичного характеру хімічних знань. Розв’язування задач сприяє набуттю практичних умінь і навичок учнів. Хімічні задачі є важливим засобом розвитку мислення учнів.

Цей метод застосовують як для ілюстрації і закріплення набутих знань, так і в пошуковому плані – при поясненні або самостійному розв’язанні задач учнями. Використання задач у процесі навчання хімії сприяє активізації пізнавальної діяльності школярів, формуванню навчальних умінь, підвищує інтерес до предмету та якість знань. Застосування методу розв’язування хімічних задач дозволяє оперативно перевірити знання всього класу.

Існує декілька класифікацій задач з хімії, проте найчастіше їх розділяють на: розрахункові, експериментальні і комбіновані.
(Див. Практичне заняття № 2).

Робота з аудіовізуальними засобами навчання або екранними приладдями. Метод тісно зв’язаний з аудіовізуальними і технічними засобами навчання. В цьому методі джерелом знань виступає поєднання слова вчителя та ілюстрованої наочності, статичних і динамічних образів. Застосовуючи цей метод слід враховувати, що учні з інтересом сприймають зображувальну дійсність, проте у пам’яті залишається мало знань. Зазвичай вони запам’ятовують лише найяскравіші моменти, а не основний матеріал.

Тому, необхідно заздалегідь продумати запитання, які будуть обговорюватися наприкінці демонстрації, розробити завдання для учнів з метою застосування отриманої інформації. Тривалість демонстрації має бути від 7 до 15 хвилин. Перед початком демонстрації слід підготувати учнів до сприйняття, а саме: ознайомити із завданням і розподілити питання. Під час демонстрації привертати увагу школярів до основного змісту.

Для кращого засвоєння учнями основного змісту демонстрації треба скласти розгорнуте завдання та доручити декільком учням виконати його пункти. По завершені проводиться бесіда з усім класом, обговорюється кожний пункт завдання, для цілісного сприйняття основного змісту фільму.

Метод роботи з екранними приладдями може використовуватися як в ілюстративному, так і в пошуковому плані. В першому випадку завдання спрямовані на простий переказ змісту демонстрації, в другому – потребують творчого застосування навчального матеріалу.

Робота з мультімедія. Новітні розробки в навчанні із застосуванням комп’ютерних технологій і методів у сукупності називають мультимедія. Арсенал мультимедія-технологій складає: анімаційну графіку, відеофільми, звук, інтерактивні можливості, використання віддаленого доступу і зовнішніх ресурсів, роботу з базами даних тощо. Різноманітні інформаційні компоненти, які знаходяться під керуванням однієї чи декількох спеціальних програм, називаються мультимедія-системою.
Мультимедія-системи мають унікальну можливість надавати величезну кількість корисної та цікавої інформації в максимально зручній і доступній формі. Саме завдяки цьому вони знаходять все більш широке застосування в різних сферах діяльності: в науці, освіті, професійному навчанні тощо.

Метою застосування відеоматеріалів та інших мультимедійних засобів є ліквідація прогалин у наочності викладання хімії в загальноосвітніх закладах. Основні принципи створення відеоматеріалів:

· ілюстративність (надають педагогу можливість ілюструвати урок, але не розкриваючи зміст теми замість учителя);

· фрагментарність (надають можливість дозовано викладати матеріал, залежно від швидкості сприйняття учнями);

· методична інваріантність (відеофрагменти можна використовувати на розсуд учителя на різних етапах уроку, реалізовуючи різні методичні цілі);

· лаконічність (ефективне викладення більшої кількості інформації за короткий час,отже заощадження дорогоцінного часу уроку);

· евристичність (подання нового матеріалу в зрозумілій формі, щоб нові знання виявились доступними для свідомого засвоєння учнем).

Маючи такі засоби навчання, можна проводити повноцінні уроки і заняття поза кабінетом хімії або в кабінетах без спеціального обладнання: витяжної шафи, демонстраційного стола, водопроводу тощо, що дає змогу розширити можливості під час проведення уроків хімії в інших навчальних кабінетах, забезпечуючи «мобільність».

Серед величезного різноманіття навчальних мультимедійних систем охарактеризуємо засоби, які є найбільш ефективними в методиці навчання хімії, зокрема: комп’ютерні тренажери, з їх допомогою можна не лише відтворити будь-який об’єкт, але й забезпечити його програмою, яка описує його поведінку в реальних умовах. Завдяки цій «віртуальній лабораторії» людина практикує операції, що максимально відповідають реальним, насправді маючи справу лише з їх електронним аналогом. Моделювання реальності – найважливіша перевага мультимедія-технологій. Комп’ютерні тренажери можна використовувати для попереднього практичного відпрацювання навичок поводження з небезпечними речовинами або приладами.

Автоматизовані навчальні системи, реалізують давній принцип методики навчання: краще один раз побачити, ніж сто разів почути. Комбіноване використання комп’ютерної графіки, анімації, живого відеозображення, звуку, інших медійних компонентів – усе це надає абсолютно унікальну можливість зробити навчальний предмет хімії максимально наочним, а тому зрозумілим та доступним. Це особливо актуально в тих випадках, коли учень має засвоїти велику кількість емоційно-нейтральної інформації, наприклад, правила техніки безпеки, номенклатуру,біографії вчених тощо.

У побудові навчального матеріалу величезне значення має створення моделей реальних об’єктів, які дозволяють віртуально потрапити всередину об’єкта, зрозуміти основи та суть процесів, що відбуваються в ньому, розкрити внутрішні закономірності.

Ще однією незаперечною перевагою автоматизованих систем навчання є інтерактивність, яка забезпечує діалоговий режим протягом усього процесу навчання. Завдяки цьому навчальні системи надають суттєву підтримку учням, полегшуючи процес навчання та позбавляючи їх тих елементів занять, що не забезпечують засвоєння необхідного матеріалу. Використовуючи автоматизовані системи навчання, особа, що навчається, може сама задавати темп процесу і самостійно контролювати його.

Як правило, навчальні системи будуються за певними принципами: аудіовізуальні лекції розбиваються на тематичні розділи і добре структуруються. Система навігації дозволяє швидко знайти і перейти до нового вибраного фрагменту,повторити, зупинити відтворення. Для комп’ютерів без звукових карт передбачається можливість виклику спеціального текстового вікна, що дублює дикторський голос.

Додатково навчальні системи можуть містити блоки перевірки знань учня, а також програмні додатки, що забезпечують реєстрацію користувача та ведення протоколу навчання.

Навчальні фільми відтворюють ті чи інші процеси як у вигляді реальних спеціальних зйомок, так у тривимірній комп’ютерній графіці. Доцільно використовувати навчальні фільми як частину більш широких проектів – мультимедійних навчальних систем, вони також можуть створюватися і використовуватися як самостійний продукт.

Мультимедія-презентації – це один із найбільш функціональних та ефективних засобів під час проведення лекцій, наукових конференцій тощо.

Відеодемонстрації та інші мультимедійні засоби зовсім не можуть замінити справжній, «живий» хімічний експеримент. Екран телевізора, як і екран монітора комп’ютера, є віртуальним світом. У той час як учням надзвичайно важливо, якщо не спробувати на дотик, то хоча б побачити своїми очима не на екрані, а в дійсності хімічні перетворення. Відеодемонстрацію доцільно використовувати лише в тих випадках, коли на уроці справжній експеримент із різних причин неможливий. Тому вони є не заміною реального експерименту, а новою складовою частиною засобів наочності й доповненням у системі навчального експерименту.
Відеозапис демонстрації не є відеофрагментом уроку з демонстрацією досліду. Будь-який фільм чи відеофрагмент уроку відрізняється логічною цілісністю, побудований на певній методиці викладання і відповідає конкретній програмі. Відеодемонстрація, навпаки, фрагментарна і не пов’язана з певною методикою викладання теми. Наприклад, учитель має можливість продемонструвати чи весь дослід, чи його фрагмент. Досліди можна демонструвати в будь-якому порядку, оскільки вони абсолютно самостійні. Відеодемонстрацію, як і реальний дослід, можна використовувати в якості демонстрації викладеного на уроці, або як мотивацію перед вивченням нової теми шляхом створення проблемної ситуації, також для перевірки знань учнів.

Відеодемонстрація не містить готових знань, що є яскравою відмінністю її від навчальних відеофільмів. Вона є лише об’єктивним науковим фактом, джерелом необхідної інформації, яку учень повинен і може здобути сам. Такий метод подання навчального матеріалу є евристичним. Тобто, подати новий матеріал настільки зрозуміло, щоб нові знання виявились доступними для свідомого засвоєння учнем. Учня необхідно впритул підвести до самостійного «відкриття» законів і взаємозв’язків, але саме відкриття учень повинен зробити сам.

Не слід забувати, що програмні засоби навчального призначення мають відповідати й вимогам педагогічної доцільності і виправданості їх застосування. Тобто програмний засіб (мультимедійну систему, інформаційну систему) слід наповнювати таким змістом, який найбільш ефективно може бути засвоєний тільки за допомогою комп’ютера, і використовувати лише тоді, коли це дає незаперечний педагогічний ефект.

Самостійна робота учнів з навчаючою програмою є основним методом програмованого навчання. Програмоване навчання базується на використанні програми управління процесом засвоєння знань, умінь і навичок, складеної так, що на кожному ступені навчального процесу чітко обумовлюються ті  знання, уміння і навички, які мають бути засвоєнні, і контролюється процес засвоєння. Для реалізації програм управління використовуються програмовані підручники і комп’ютерні розробки.

В програмованому навчанні насамперед формулюється загальна мета навчання і послідовність етапів, у процесі виконання яких вона досягається, для кожного етапу формулюються порції навчального матеріалу, а також розробляються запитання, вправи і контрольні завдання, що дає змогу оцінювати ступінь досягнення учнем мети етапу. Після одержання відповіді на запитання або виконання вправи чи завдання учневі негайно повідомляють про те, чи правильно він відповів, а в ряді випадків зазначають тип допущених помилок і видають порції навчального матеріалу з поясненням цих помилок.

При цьому слід зауважити, що програмований контроль частіше свідчить тільки про ступінь впізнавання та розуміння матеріалу, що вивчається, а не про його запам’ятовування, що не завжди вказує що учень цей матеріал може відтворити та оперувати ним.

Перевагою такого навчання є можливість вивчати навчальний матеріал в найприйнятному для кожного учня темпі. що дозволяє або опанувати його у скорочений термін, або збільшити обсяг матеріалу, що вивчається у встановлений термін.
5. ВІДБІР ТА ПОЄДНАННЯ МЕТОДІВ НАВЧАННЯ НА УРОКАХ ХІМІЇ

На вибір методів навчання хімії впливає:

1. Відповідати цілям і завданням освіти: методи повинні збагачувати науковими знаннями учнів, розвивати їх пізнавальну активність і творчу самостійність, формувати науковий світогляд і якості особистості.

2. Складність обсягу знань: методи одного уроку мають природно поєднуватися і взаємодоповнюватися.
3. Рівень загального розвитку учнів: психічно-вікові та індивідуальні можливості, зв’язок з власним життєвим та навчальним досвідом, урахування навантаження нового матеріалу на розумову діяльність учнів. Різниця у виборі методів навчання для учнів 7-8 та 10-11 класів цілком обґрунтована.
4. Наявність особистісних і професійних якостей учителя: вчитель свідомо обирає методи навчання враховуючи свої сильні і слабкі сторони, змінюючи та модифікуючи методику викладання, наприклад, вдало проводить демонстраційні експерименти, наводить приклади з художньої або науково-методичної літератури чи використовує комп’ютерну техніку на уроках.
5. Навчальний час і межі організаційної форми навчання: врахування часового чинника у виборі методів навчання особливо важливо для подолання навчального перевантаження школярів, зайвих витрат часу на виконання домашнього завдання.

6. Наявність матеріально-технічної бази, обладнання і засобів навчання.
Подоланню труднощів учителя у виборі та поєднанні методів навчання сприяє спеціальна методична робота, яка розширює уявлення про різноманітність методів та розвиває навички правильного використання обраних методів з їх великого арсеналу. 
Вчителю слід пам’ятати і враховувати в своїй роботі так звану «ієрархію методів навчання», яка має такий вигляд:

1. Те, що учень чує, він забуває.

2. Те, що він чує і бачить – запам’ятовує.

3. Те, що чує, бачить і про що запитує, сприяє набуванню ЗУН.

4. Усім тим, про що він вчить інших, він оволодіває.

5. Те, чим оперує – змінює його.
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