Лекція 6

ФОРМУВАННЯ ПОЧАТКОВИХ ХІМІЧНИХ ПОНЯТЬ

План
1. Особливості проведення перших уроків курсу хімії.

2. Методика формування і розвитку початкових понять про речовину, хімічний елемент, валентність, хімічну реакцію.

Методика вивчення окремих розділів шкільного курсу хімії передбачає ознайомлення майбутніх учителів хімії з особливостями формування певних хімічних понять, розкриття методичний підходів і прийомів до розкриття того чи іншого хімічного закону чи процесу.
1. ОСОБЛИВОСТІ ПРОВЕДЕННЯ ПЕРШИХ УРОКІВ КУРСУ ХІМІЇ

Новизна предмету, його тісний зв’язок з життям, іншими науками, хімічний експеримент приваблюють до хімії учнів, сприяють виникненню у них цікавості, стимулюють пізнання. Цей інтерес важливо підкріплювати і розвивати через вдале поєднання словесних, наочних і практичних методів навчання, комплексним застосуванням засобів навчання. Саме пізнавальна цікавість як головний мотив навчання повинна активізувати навчальну діяльність учнів (!) 

Уроки хімії в 7 класі набувають особливого значення. На них відбувається формування відношення учнів до науки. Якщо вчитель з перших уроків зможе зацікавити учнів, налаштувати їх на серйозну роботу з вивчення хімії, то це визначить подальшу ефективність навчання.

Саме тому на одному з перших уроків учителем демонструється дослід, який усі можуть повторити вдома: «Взаємодія харчової соди (Натрій гідрогенкарбонату) з оцтом (водним розчином етанової кислоти)». Також проведена на перших уроках демонстрація експерименту «Зміна забарвлення індикаторів у різному середовищі» спрямована на емоційне сприйняття нескладних у виконанні яскравих дослідів. Після яких учні розуміють керованість і цілеспрямованість хімічних процесів.

Зміст курсу хімії в 7 класі починається з усвідомлення учнями, того що хімія – це наука про речовини, їх властивості, склад, будову і перетворення. Хімія посідає центральне місце серед природничих наук. Вона поєднує абстрактні фізичні та хімічні уявлення і поняття з біологічними процесами, явищами живої та неживої природи. Багато хімічних перетворень відбувається під дією фізичних чинників: теплоти, електричного струму, випромінювання тощо. Біологічні зміни обумовлені послідовними хімічними реакціями. Деякі фізичні явища, наприклад, виникнення електричного струму в гальванічному елементі, теплота, що виділяється під час згоряння речовин також є результатом хімічних процесів.

Учителю важливо пояснити, що хімічні знання необхідні всім людям, незалежно від їх фаху і соціального стану з багатьох причин. По-перше, без них неможливе формування наукового світогляду; по-друге, ці знання забезпечать раціональну поведінку, а в багатьох випадках ще й елементарну безпеку в повсякденному житті та діяльності в тих галузях виробництва і науки, які не пов’язаних з хімією безпосередньо; по-третє, вони є основою екологічних знань, які необхідні для збереження природного середовища; в четверте, знання хімії потрібні для усвідомлення її ролі у вирішенні сировинної, енергетичної, харчової та медичної проблем людства.

Усвідомлення учнями хімії як теоретично-експерементальної науки ставить перед учителем завдання ознайомити їх з правилами поведінки в хімічному кабінеті, обладнанням і лабораторним посудом. Закріплення цих знань відбувається на практичній роботі «Правила техніки безпеки під час роботи в хімічному кабінеті. Прийоми поводження з лабораторним посудом, штативом і нагрівними приладами. Будова полум’я».

Невелика кількість годин (51 год. – 1,5 год на тиждень), що передбачена програмою на вивчення хімії в 7 класі визначає незначний обсяг навчального матеріалу і позиціонується як вступний курс.

У 7 класі на рівні складу речовини триває формування основних хімічних понять (атом, молекула, хімічний елемент, прості й складні речовини), розпочате у природознавчих курсах розпочате у природознавчих курсах 1-5 класів; формуються нові поняття (хімічна формула, валентність, хімічна реакція). Ознайомлення (в загальному) зі структурою періодичної системи хімічних елементів і складом атома передбачено програмою задля того, щоб учні мали змогу встановити взаємозв’язок між розташуванням елементів у періодичній системі та їхньою валентністю, використовувати інформацію, яку містить періодична система, про відносні атомні маси хімічних елементів. 

Деякі властивості простих і складних речовин розглядаються на прикладах кисню і води в наступних двох темах. Хімічні процеси добування кисню є підставою для ознайомлення з законом збереження маси речовин під час хімічних реакцій та хімічними рівняннями. На основі хімічних властивостей кисню вводиться поняття про реакцію сполучення та оксиди металічних і неметалічних елементів. 

Остання Програма 2017 року визначає у змісті курсу хімії 7 класу наступні теми:
Вступ.
Тема 1. Початкові хімічні поняття.

Тема 2. Кисень.

Тема 3. Вода.
2 МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ І РОЗВИТОК ПОЧАТКОВИХ ПОНЯТЬ ПРО РЕЧОВИНУ, ХІМІЧНИЙ ЕЛЕМЕНТ, ВАЛЕНТНІСТЬ, ХІМІЧНУ РЕАКЦІЮ

Навчання теми № 1 «Початкові хімічні поняття» (орієнтовно 
21 год.) спрямоване на реалізацію таких цілей:

Навчальні цілі:

· сформувати основні предметні компетентності;

· сформувати початкові поняття про речовину, хімічний елемент, хімічну реакцію, валентність;

· досягнути свідомого засвоєння основних положень атомно-молекулярного вчення(далі – АМВ);
· досягнути свідомого засвоєння законів: сталості складу і збереження маси речовин; умінь їх застосовувати і пояснювати дію на основі АМВ;
· ознайомити учнів з деякими методами хімічної науки – нескладними лабораторними прийомами роботи з нагрівальними приладами, штативом, посудом, реактивами, веденням лабораторного журналу.
Виховні цілі:

· сприяти формуванню наукового світогляду, застосовуючи міжпредметні зв’язки з фізикою, біологією, природознавством, усвідомленню реальності існування атомів і молекул та матеріальної єдності світу;

· трудове виховання – показати труднощі, які виникають на шляху наукових відкриттів, значення наполегливості і працелюбства у їх подоланні.

Розвивальні цілі:

· розвивати ключові компетентності: 
· розвивати кругозір учнів через уведення їх в коло хімічних понять;

· вдосконалювати розумові прийоми порівняння, аналізу і синтезу;

· розвивати абстрактне мислення, застосовуючи відомості про атоми і молекули, хімічну символіку;

· в процесі знайомства з методами хімічної науки розвивати в учнів уміння спостерігати, міркувати, робити висновки; 

· розвивати пізнавальний інтерес до хімії.
Взаємозв’язки між поняттями, які формуються і розвиваються в ході вивчення першої теми шкільного курсу хімії зображені на схемі:
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Схема 1. Структура змісту теми «Початкові хімічні поняття»
Першим хімічним поняттям, з яким знайомляться учні є поняття «речовина». На початковому етапі вивчення хімії недоцільно називати загальнонаукове визначення поняття «речовина» в зв’язку з його складністю та абстрактністю. В цей період необхідно назвати лише попереднє визначення: «Речовиною називається те, з чого складається тіло». Таке визначення надасть можливість учням виділяти це поняття серед інших. Формування поняття «речовина» у науковому пізнанні учнів проходить у два етапи.

На емпіричному етапі відбувається узагальнення емпіричного (чуттєвого) досвіду, який набувають учні під час демонстрацій. Наприклад, учням демонструють мідний дріт, мідну монету, шматочок міді – і  пропонують описати побачені фізичні тіла. Після цього вони роблять висновки:

· що речовина не має форми;

· форму мають лише тіла;

· фізичні тіла складаються з речовин.

Теоретичний етап – передбачає засвоєння поняття речовина з позиції АМВ, а саме:

· розгляд фізичних властивостей – колір, агрегатний стан, відносна густина тощо;

· введення понять «чиста речовина» – «суміш». На цьому етапі можна запропонувати учням на підставі проведених дослідів заповнити таблицю.

Таблиця 1
Властивості чистих речовин і сумішей

	Об’єкти

Властивості
	Чисті речовини
	Суміш

	
	Залізо
	Сірка
	Залізо + сірка

	Колір
	Сіро-стальний
	Жовтий
	Сіро-жовтий

	Відносна густина (тоне у воді чи ні)
	Так
	Ні
	залізо – так; сірка – ні

	Притягується магнітом чи ні
	Так
	Ні
	залізо – так; сірка – ні


Після аналізу таблиці учні роблять висновок, що властивості речовин після зміщування не змінюються.

Формування теоретичного поняття «хімічний елемент» відбувається паралельно з формуванням поняття «речовина» на основі АМВ і залишається складним методичним завданням.

Спочатку формується поняття про атом. Для введення поняття «хімічний елемент» можна продемонструвати учням дослід розкладання води електричним струмом. Після цього їм пропонується відповісти на питання: «Що відбулося в результаті досліду?». Учні пригадують з курсу природознавства, що вода складається з молекул, а молекули з атомів. Під впливом електричного струму молекули води розклалися на два види атомів, з яких далі утворилися нові молекули – кисню і водню. Учні роблять висновки:
· всі речовини складаються з атомів;
· атоми – є формою існування хімічних елементів.

Учитель повідомляє, що слово «елемент» походить від латинського elementum, утвореного з назв трьох літер латинського алфавіту L (ель), M (ем), N (ен) – elementum. Значення цієї назви можна тлумачити так: «подібно до того, як слова складені з літер, усі тіла складаються з елементів».
Подальше вивчення поняття відбувається через засвоєння назв хімічних елементів і їх символів (не менше 20-ти). У цьому процесі важливо уникати крайнощів – робити акцент на формулах і рівняннях, або, навпаки, мало їх застосовувати. В першому випадку учні будуть сприймати хімію як «науку про формули», а в другому – недостатнє застосування формул і рівнянь ускладнить розуміння ними сутності багатьох процесів. Учні мають зрозуміти, наскільки зручно оперувати символами, формулами, рівняннями, усвідомлювати сутність хімічної мови, як універсального засобу спілкування хіміків всього світу. Завдання вчителя зробити це засвоєння привабливим для учнів.
Для цього можна скористатися віршованими «запам’ятовками». Наприклад,
В хлориде хлор совсем один.

Зато себе он господин.

И отрицательным зарядом

Делится с братьями не надо.

Перхлорат с хлоратом-братом

И хлорит с гипохлоритом
Заявляют всем открыто:

«Мы скромны и небогаты,

Хлор у нас – центральный атом,

Но слывём вояками

И окислим всякого!».
Сульфит не путайте с сульфидом,
Чтоб места не было обидам:

Сульфиды – сероводорода

Родня и нет в них кислорода!

А вот сульфит – скорей смотри:
В нём кислорода сразу три!

Добавим кислорода атом –

И познакомимся с сульфатом!

В красной соли кровяной

Калий с тройкой за стеной.

Дальше феррум, шесть цианов –

Всё в порядке без обманов!

Або запропонувати учням відгадати метаграми, наприклад:

В таблиці я – відомий елемент,
Та літеру зміни з одного боку,

Переконаєшся в один момент,

Що я не елемент вже, а протока.

(Фосфор і Босфор)

У мікросвіті в згоді й мирі
Уже давно живуть два брати.

Із вісімками в «А» квартира,
У «О» – квартира сорок п’ята.
(Родій і Радій)
Учні знайомляться зі структурою періодичної системи хімічних елементів Д.І.Менделєєва, використовують її як довідкову.

Далі розглядається маса атома, вводяться поняття «атомна одиниця маси» і «відносна атомна маса хімічних елементів».

Вивчаючи матеріал про багатоманітність речовин, учні мають усвідомлювати світоглядні висновки:

· хімічний елемент – це складова частина речовини, яка являє собою певний вид атомів;
· атоми одного виду складають просту речовину, а атоми різних видів – складну.
Проводиться лабораторна робота «Ознайомлення зі зразками простих і складних речовин», результати якої учні оформлюють у вигляді таблиці.

Таблиця 2
Характеристика простих і складних речовин

	Формула речовин
	Назви речовин
	Якісний склад
	Кількісний склад
	Проста чи складна речовина

	Fe
	Залізо
	Ферум
	1 атом Fe
	Проста

	H2O
	Вода
	Гідроген; оксисен
	2 атоми H,

1 атом O 
	Складна

	NaCl
	сіль
	Натрій, хлор
	1 атом Na

1 атом Cl
	Складна


На уроках, присвячених вивченню металів й неметалів, металічним і неметалічним елементам, їх розміщенню в періодичній системі конкретизуються поняття «хімічний елемент» і «проста речовина». При цьому особливу увагу слід приділяти розумінню учнями різниці між цими поняттями. Для цього застосовуються наступні плани характеристики.

План характеристики хімічного елемента

1. Хімічний символ і назва.

2. Відносна атомна маса.

3. Валентність.

4. Поширення в природі.

План характеристики простої речовини

1. Хімічна формула і назва

2. Відносна молекулярна маса.

3. Фізичні властивості.

4. Хімічні властивості.

5. Способи добування в лабораторії та в промисловості.

6. Поширення в природі.

7. Застосування.

Наступним етапом вивчення є формування поняття «валентність» і засвоєння хімічних формул речовин. Поняття «валентність» відноситься до теоретичних хімічних понять. Його формування відбувається при вивчення теми «Початкові хімічні поняття» і продовжується в 8 класі – після вивчення ковалентного типу зв’язку. В 7 класі розуміння цього поняття має виходити з етимології (походження) власної назви – «valens» перекладається з латини як «той, що має силу». Отже, на цьому етапі під валентністю слід розуміти властивість атомів елемента утворювати зв’язки з атомами інших елементів. Для подолання абстрактності цього поняття можна запропонувати учням уявити ознаку валентності як наявність рук у людини, наприклад, Оксисен має 2 руки, Гідроген і Хлор по 1 руці тощо. (Казка про Валентність).
Швидкому засвоєнню учнями прийомів складання формул бінарних сполук за валентністю елементів сприяють розроблені алгоритми дій. Наприклад:

I. Записують поряд символи елементів (метал на першому місці, неметал – на другому): AlS.

II. Над кожним символом проставляють валентність відповідного елемента: AlІІІ SІІ.

III. Розраховують найменше спільне кратне для чисел, що означають валентність: 6.

IV. Найменше спільне кратне ділять на число, що означає валентність першого елемента; одержане число є індексом цього елемента (6:3=2), яке проставляють у формулу: Al2S.

V. Аналогічно знаходять індекс для другого елемента: Al2S3.

Подальший розвиток поняття «речовина» відбувається через вивчення хімічних характеристик, учні набувають навичок розв’язування хімічних задач типів «Обчислення відносної молекулярної маси речовини за її формулою» та «Обчислення масової частки елемента в складній речовині».

На уроці, з вивчення фізичних і хімічних явищ можна запропонувати учням обміркувати наступну історію: «Прийшовши додому з перших уроків хімії Вася з дивуванням відкрив, що його скрізь переслідують хімічні явища. Так, колір змінює папір під пензлем, з аквареллю, екран увімкненого телевізора, бризки бруду на черевиках, коли висихають; тепло виділяє палаючий сірник, батарея опалення і шкіра самого Васі, сира картопля відрізняється за смаком від смаженої; бульбашки газу виділяються з пляшки Кока-коли, із здобного тіста і з гарячої пательні, на які потрапила вода. Вася відніс усі ці явища до хімічних, і вирішив, що хімія – найголовніша наука, тож варто займатися лише нею. Які свої помилки незабаром побачить Вася?». Таким чином, на конкретних побутових прикладах учні вчаться відрізняти фізичні і хімічні процеси, характеризувати їх.

Далі вводиться поняття «хімічна реакція» – явище, під час перебігу якого відбувається перетворення одних речовин на інші. Отже, розширюється поняття речовина: речовини, що вступають у реакцію, називаються реагентами, або вихідними речовинами, а ті що утворюються внаслідок її перебігу, – продуктами реакції. В цей період широко застосовується хімічний експеримент, учитель демонструє різноманітні досліди, що ілюструють ознаки хімічних реакцій: виділення газу, випадіння осаду, зміна забарвлення, поява запаху, тепловий ефект. Також, проводяться лабораторна і практична роботи з метою дослідження фізичних явищ і хімічних реакцій.

Особливе місце в темі 1 займає домашній експеримент, програма пропонує провести досліди з дослідження взаємодії харчової соди з соком квашеної капусти, лимонною кислотою, кефіром та очищення води від накипу фільтруванням після її кип’ятіння.
Метою теми № 2 «Кисень» (орієнтовно 13 год) є розширення і конкретизація понять «хімічний елемент» і «проста речовина» на прикладі Оксигену і кисню.
Наукове (теоретичне) підґрунтя під емпіричні дані про хімічні процеси підводиться на уроці з вивчення Закону збереження маси речовин під час хімічної реакції. Учні усвідомлюють, що проведені хімічні реакції можна записати у вигляді знакової моделі – хімічного рівняння за допомогою відомих їм хімічних символів і формул. Одне з найголовніших завдань, яке стоїть перед учителем в цей час – навчити учнів використовувати закон збереження маси речовини для складання схеми хімічної реакції – хімічного рівняння.

Також, під час вивчення теми розширюється поняття «хімічна реакція», через вивчення типів хімічної реакції: «реакція розкладу» і «реакція сполучення». Вивчаючи хімічні властивості кисню учні формують початкове поняття «оксид» як клас неорганічних сполук.

Особлива увага приділяється налагодженню міжпредметних зв’язків при вивченні матеріалу про поширеність та колообіг Оксигену в природі, Озон застосування Кисню, його біологічній ролі, проблеми чистого повітря.

Тема № 3. «Вода» (орієнтовно 10 год.) передбачає вивчення води як прикладу найважливішого природного оксиду. Склад молекули води доцільно розглянути за допомогою моделей. Питання про фізичні властивості води варто запропонувати учням розглянути самостійно за підручником, спираючись на відповідні знання з курсу фізики.

Вивчення хімічних властивостей води дає змогу розглянути взаємодію оксидів з водою та ознайомитися з характером гідратів оксидів. Це забезпечує мінімальну фактологічну базу про сполуки хімічних елементів і їхні властивості для подальшого вивчення періодичного закону і хімічного зв’язку у 8 класі.

На цьому етапі навчання хімії триває формування поняття про розчин та його компоненти, масову частку розчиненої речовини (пропедевтичні знання надавались на уроках природознавства). Учні навчаються виготовляти розчини, розв’язувати задачі на обчислення кількісного складу розчину, визначення масової частки розчиненої речовини.
Відомі учням знання про значення води і водних розчинів у промисловості, сільському господарстві, побуті, в природі, необхідно узагальнити. Отже, виявляючи і встановлюючи міжпредметні зв’язки, учитель може шляхом бесіди розглянути з учнями ці питання, а далі зробити підсумок, узагальнюючи відомості про роль актуальність проблеми чистої води.

Закінчується курс хімії 7 класу проведенням екскурсій до хімічних лабораторій промислових і сільськогосподарських підприємств, науково-дослідних інститутів, вищих навчальних закладів. Пожежного депо. Водоочисної станції. Місце і час проведення екскурсії обирає вчитель в залежності від об’єктів, які оточують загальноосвітній навчальних заклад. Мета таких екскурсій – надання практичного значення здобутих на уроках ЗУН учнів, реалізація принципу зв’язку теорії з практикою.

Таким чином, шкільний курс хімії 7 класу в новій програмі зазнав певних змін, проте формування основних хімічних понять залишається в ньому пріоритетним.
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