Лекція № 6

МЕТОДИКА НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ В 6 КЛАСІ

План

1. Зміст і завдання курсу біології 6 класу.

2. Методика формування загальнобіологічного поняття «клітина».

3. Методика вивчення тем курсу біології 6 класу.
4. Методика проведення узагальнюючих уроків.

Методика вивчення окремих розділів шкільного курсу біології передбачає ознайомлення майбутніх учителів біології з особливостями формування певних біологічних понять, з методичними прийомами до розкриття певних біологічних явищ чи об’єктів.

1. ЗМІСТ І ЗАВДАННЯ КУРСУ БІОЛОГІЇ 6 КЛАСУ.
Особливістю курсу біології шостого класу є послідовне функціональне пояснення процесів життєдіяльності для клітинного і організмового рівнів на прикладі одноклітинних та багатоклітинних організмів (рослин та грибів).
Зміст курсу «Біології» шостого складають наступні теми:

Вступ (орієнтовно 4 год).

Тема 1. Клітина (орієнтовно 10 годин).

Тема 2. Одноклітинні організми. Перехід до багатоклітинності  (орієнтовно 8 годин).

Тема 3. Рослини (орієнтовно 20 годин).

Тема 4. Різноманітність рослин (орієнтовно 12 годин).

Тема 5. Гриби. (орієнтовно 9 годин).

Узагальнення (орієнтовно 2 години).

Всього 70 годин – 2 години на тиждень, із них 6 годин – резервні.

Навчання біології починається з екскурсії в природу з метою узагальнення знань про різноманітність рослин свого краю. На цій екскурсії учні знайомляться з представниками флори свого регіону, набувають навичок організації фенологічних спостережень за довкіллям. Крім того, екскурсія створює емоційне сприйняття учнями рослин, піднімає їх настрій. 

Під час першої екскурсії особлива увага приділяється ознайомленню учнів з правилами поведінки в природі. Вчитель не лише називає школярам правила і норми поведінки в природі, яких слід дотримуватися щоб не зашкодити рослинам, а ще й науково обґрунтовує їх. Зокрема,

· не можна збирати букети квітуючих рослин, тому що це збіднює природу, адже позбавлені квіток рослини не утворюють плодів і насіння;

· не можна пошкоджувати гілки дерев і кущів, знімати з них кору, тому що це призводить до ураження рослин мікробами і їх засихання;

· ходити можна лише стежками, щоб не порушувати лісну підстілку, не витоптувати трав’яні рослини і зберігати зв’язки, які склалися між рослинами в процесі їх розвитку;

· розводити багаття можна лише в спеціально відведених для цього місцях і використовувати лише сухі гілки.

З метою закріплення цих норм і правил у свідомості учнів учителю необхідно обговорити з ними можливі варіанти поведінки людини у наступних ситуаціях: «Людина в лісі», «Як ходити в лісі», «Тиша», «Багаття в лісі чи степу» тощо. Під час аналізу ситуацій учні виказують своє відношення до них, обґрунтовують власну точку зору. Вчитель конкретизує їхні відповіді і міркування, орієнтує учнів на запобігання пошкоджень рослин під час збирання плодів і насіння, на особистісний практичний внесок в охорону природи.

Зміст програми передбачає розпочати вивчення живої природи з вивчення будови клітини, як структурно-функціональної одиниці живого (тема «Клітина») та як самостійного організму (тема «Одноклітинні організми. Перехід до багатоклатинності»*). Розглядається різноманітність одноклітинних організмів на прикладі окремих видів, їх поширення та роль у природі й житті людини. Формується уявлення про відсутність чіткої межи у будові та функціонуванні між рослинами та тваринами на одноклітинному рівні. 
Особливості будови органів квіткових рослин (тема «Рослини») розглядаються у зв’язку з їх основними функціями, що сприяє формуванню поняття про організм рослини, як цілісну систему. 
Тема «Різноманітність рослин» вивчається в історичному аспекті і порядку ускладнення будови рослин, починаючи з водоростей і закінчуючи покритонасінними. На цьому етапі формується уміння виділяти істотні ознаки груп організмів, порівнювати організми і робити висновки на підставі порівняння. Змістом теми передбачено вивчення екологічних груп рослин та рослинних угруповань як результату пристосованості рослин до умов середовища. 
Зміст теми «Гриби» спрямований на вивчення особливостей грибів у порівнянні з рослинам і тваринами та основних еколого-трофічних груп грибів, їх значення у природі й житті людини. 
Головні завдання навчання біології в 6 класі передбачають забезпечення засвоєння учнями:

· знань про будову, життєдіяльність та індивідуальний розвиток одноклітинних і багатоклітинних організмів;

· знань про різноманіття, класифікацію, історичний розвиток рослинного світу;

· знань про зміни рослинного світу під впливом діяльності людини, сортах найважливіших сільськогосподарських рослин, біологічних основах їх вирощування; роль і значення штучного запліднення; мету клонування рослин;

· екологічних знань про екологічні групи рослин, їх життєві форми, значення рослин для людини та існування життя на Землі;

· знань про особливості будови і життєдіяльності бактерій, грибів, лишайників.

Посилення практичної спрямованості навчання визначає завдання забезпечення розуміння практичного значення біологічних явищ як наукових основ сільськогосподарського виробництва, біотехнології, природоохоронної діяльності, використанні політехнічних знань в цілях трудового виховання і профорієнтації.

Особлива увага приділяється реалізації завдань екологічної освіти і виховання, зокрема формуванню відповідального ставлення до природи і готовності до активних дій з її охорони на основі знань про різноманіття та еволюцію рослинного світу, його змінення під впливом діяльності людини.

Проведення дослідницького практикуму, передбачає самостійну (або з допомогою дорослих) роботу учнів у позаурочний час з метою вироблення особистого досвіду дослідницької діяльності у процесі вирішення пізнавальних завдань. Наприклад: спостереження за розвитком пагона з бруньки; транспорт речовин по рослині.
Також, з метою стимулювання пізнавальної діяльності учнів програмою запропоновано для виконання пізнавальні міні-проекти, мета яких – формування уміння знаходити необхідну інформацію про живі організми в різних джерелах (у тому числі з використанням інформаційно-комунікаційних технологій). Наприклад: живі фільтри, рослини мандрівники.
Перші уроки біології визначають відношення школярів до предмета в цілому. Тому вчитель має позитивно налаштувати учнів на засвоєння предмету. Насамперед, мова йде про надання учням можливості залучення власного життєвого та навчального досвіду під час засвоєння нового матеріалу.

2. МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОБІОЛОГІЧНОГО ПОНЯТТЯ «КЛІТИНА».
Перша тема шкільного курсу біології розкриває основний закон, на якому базується формування наукового світогляду учнів, а саме – матеріальна єдність світу. Засвоєння складових частин клітини, як-то: клітинна мембрана, цитоплазма, ядро, вакуоль, хлоропласти, мітохондрії сприяють усвідомленню учнями спільних і відмінних ознак рослинної та тваринної клітин.

Формування і розвиток загальнобіологічного поняття «клітина» відбувається в два етапи:

1-ий етап – емпіричний передбачає ознайомлення з будовою світлового мікроскопа і будовою клітини на світлооптичному та електронно-мікроскопічному рівнях.
Особливого значення в цей час набуває експеримент, як демонстраційний, так і учнівський. Державними вимогами щодо рівня загальноосвітньої підготовки учнів визначено, що вони мають навчитися:
· налаштувати шкільний оптичний мікроскоп та отримати чітке зображення мікроскопічного об’єкту;

· виготовляти прості мікропрепарати рослинних клітин;

· дотримуватися правил роботи з мікроскопом та лабораторним обладнанням.
2-й етап – теоретичний – розкриває основні положення клітинної теорії, пояснює біологічне значення поділу клітин та роль хромосом у цьому процесі.

В цей час учитель підкреслює значення наполегливої праці для розкриття явищ і закономірностей живої природи та налаштовує учнів на ефективну роботу на уроках біології.

3. МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ТЕМИ КУРСУ БІОЛОГІЇ 6 КЛАСУ.
Тема 2. «Одноклітинні організми. Перехід до багтоклітинності» передбачає вивчення будови окремих представників одноклітинних організмів рослин, тварин і бактерій.

Провідними положеннями теми, які мають усвідомити учні є:

· клітини можуть бути самостійними організмами;

· різниця між колоніальними і багатоклітинними організмами;

· роль одноклітинних в екосистемах і пристосування їх до середовищ життя.
При вивченні бактерій учні мають засвоїти, що ця група організмів суттєво відрізняється від рослин і тварин. Основна увага при цьому зосереджується на засвоєнні школярами особливостей будови і життєдіяльності бактерій, примітивного рівня їхньої організації. Вони надзвичайно малого розміру, на мають ядерної оболонки і справжнього ядра. 
Після самостійної роботи з підручником і бесіди учні дізнаються про широке розповсюдження бактерій, заселення ними різних середовищ існування. В завершенні уроку вчитель ставить проблемне запитання: «Чому бактерії – одноклітинні, просто організовані організми – існують в природі поряд з високоорганізованими?». Обговорення запитання під час бесіди підводить учнів до висновку, що виживанню бактерій в природі прияють ряд чинників, а саме:

· велика швидкість розмноження;

· утворення стійких до несприятливих умов спор;

· здатність до швидкого перенесення вітром, водою тощо.

Зміст матеріалу уроку про роль бактерій у природі та значення в житті людини складається з двох частин – роль бактерій у природі (насамперед, їх значення в розкладі органічних речовин), і значення бактерій у медицині, сільському господарстві, промисловості, застосуванні їх для виробництва органічних речовин. На підтвердження теоретичного матеріалу учням пропонується здійснити міні-проекти із проведенням експериментів: «Чому скисає молоко?» і «Корисний йогурт».
Після цього вчитель запитує: «А чи всі бактерії корисні для людини?». В ході бесіди з’ясовується, що багато бактерій шкодять господарству: псують продукти харчування, руйнують дерев’яні будівлі, книжки, рукописи, розкладають нафту, каучук, є збудниками хвороб рослин, тварин і людини. Знайомство учнів з хвороботворними бактеріями дозволяє розглядати хворобу як наслідок їх життєдіяльності в організмі рослин, тварин, людини, переконувати учнів в пізнанні причин захворювань. Далі учні узагальнюють знання, обґрунтовуючи способи зберігання продуктів харчування, профілактики захворювань, необхідності дотримання правил особистої гігієни і гігієни в колективі. Особливий наголос учитель робить на специфіці лікування антибіотичними препаратами.

Останні уроки теми присвячені формуванню понять «колоніальні організми» і «багатоклітинні організми» на прикладі ознайомлення з будовою та життєдіяльністю ульви і губкок.
Тема 3 «Рослини» і Тема 4 «Різноманітність рослин» за кількістю годин і за обсягом навчального матеріалу є найбільшими.

До провідних ідей цих тем слід віднести:

· ідеї взаємозв’язку будови і функцій рослинного організму та його цілісності;

·  еволюції;

· багаторівневої організації;

· взаємозв’язку організму з середовищем;
· екологічного значення рослин;

· впливу діяльності людини на живу природу;

· зв’язку теорії з практикою.

В темі 3 «Рослини» формуються загальнобіологічні поняття: ріст, живлення, дихання, покривні тканини тощо, і спеціальні поняття: фотосинтез, провідні тканини, корінь, пагін, стебло, листок, брунька тощо. При цьому поняття «фотосинтез» формується як сситемоутворююча ознака і розкривається як характерна особливість рослин.

У процесі вивчення теми експеримент набуває особливого значення, поряд і лабораторними дослідженнями, що проходять на уроках біології, пропонується проведення у межах позаурочної роботи дослідницьких практикумів, результати яких оцінюються учителем на уроці.
Знання клітинної будови, подібності будови і життєдіяльності рослинного організму, зв’язків між тканинами та органами, функцій рослин є підґрунтям для висновків про єдність рослин, їх спільність, про пізнання внутрішньої будови і життєдіяльності рослин.

Знання учнів про рослинний організм систематизуються на основі ідей про взаємозв’язок будови і функцій, про зв’язок рослин з середовищем існування. Це дозволяє конкретизувати поняття цілісності живих організмів, повніше розкрити взаємозв’язки і показати взаємну обумовленість біологічних явищ. Зокрема, підкреслюється, що кожна рослина – це цілісний організм, для життя якого необхідні певні умови: світло, вода, тепло, повітря, мінеральні речовини.

Ідея взаємозв’язку виявляється в тому, що не лише природне середовище впливає на рослини, але й рослини істотно впливають на нього (захищають ґрунт від руйнування, збагачують його гноєм, змінюють склад повітря тощо). Увага учнів привертається до взаємозв’язку рослин і тварин (рослини – це середовище існування для багатьох тварин, ними вони харчуються і в той самий час запилюють їх під час цвітіння, розповсюджують плоди і насіння тощо), взаємозв’язки рослин з мікроорганізмами, що населяють ґрунт і розкладають рослинні рештки до гною, а далі до мінеральних речовин. Розкривається вплив рослин одне на одного (ліани використовують дерева в якості опори, одні рослини виділяють леткі речовини, що пригнічують життєдіяльність інших, високі дерева притіняють низькорослі тощо).

Подальше вивчення теми «Рослини» спрямоване на ознайомлення учнів з розмноженням як з однією з основних властивостей живих організмів, якою вони відрізняються від неживої природи, з особливостями нестатевого і статевого розмноження.

Першим розглядається нестатеве розмноження. На початку уроку вчитель ставить перед учнями проблемне запитання: «Чому рослини, яким властивий в основному нерухомий спосіб життя, широко розповсюджені на земній кулі?». Для вирішення проблеми активізуються знання учнів про ознаки живого організму. В результаті обговорення вчитель підводить учнів до висновку, що рослини розселюються, займають нові території завдяки розмноженню. Він також підкреслює, що завдяки цьому процесу на Землі мільйони років існують рослини, тварини, гриби, лишайники, бактерії, проте як кожний організм живе обмежений час.

Після цього під час бесіди з’ясовується які існують способи розмноження рослин. Учні називають розмноження за допомогою насіння і вегетативних органів, називають відомі їм рослини, що розмножуються бульбами (картопля), кореневищем (конвалія, пирій, осот), живцями (тополя, пеларгонія), вусами (полуниця) тощо. 

З метою загострення уваги учнів на особливостях розмноження бур’янів і шляхах боротьби з ними, вчитель запитує: «Чому такі бур’яни як осот, кульбаба, нечуйвітер швидко займають усі можливі місця?» В результаті обговорення з’ясовуються особливості бур’янів до виживання і розселення.

Далі вчитель пропонує учням продовжити вивчення вегетативного розмноження у рослинництві, навести приклади сільськогосподарських культур, які розмножуються у такій спосіб, описати агротехнічні прийоми. Деяким учням в якості індивідуального завдання позаурочної роботи пропонується провести дослід з розмноження традесканції, бегонії або сенполії у домашніх умовах.

Вивчення статевого розмноження рослин базується на знаннях учнів з «Природознавства», власного досвіду і результатах лабораторної роботи «Будова квітки», яка проводиться на гербарному і живому матеріалі, з використанням таблиць, малюнків, мультимедійних засобів навчання. Така робота переконує учнів у різноманітності квіток за формою, забарвленням, розмірами, числу частин, та наявності головних часник квітки. На підставі цих відомостей учитель підводить учнів до висновку про єдність, спорідненість квіткових рослин.

Основною думкою уроку про суцвіття є розуміння учнями їх біологічного значення. Після самостійного опрацювання матеріалу підручника учні вказують, що суцвіття більш помітні для комах, тому квіти легше запилюються. Узагальнюються знання про суцвіття завдяки складанню схеми «Різноманітність суцвіть», яку учні починають складати на уроці, а закінчують вдома.

Логічним продовженням цього уроку є матеріал наступного про запилення і запліднення. В ході уроку вчитель формує поняття про запилення як важливий процес, без якого не відбувається утворення плодів і насіння. На початку уроку актуалізуються знання учнів про будову квітки, значення її головних частин – маточки і тичинки, далі формуються поняття «перехресне запилення», «штучне запилення», «самозапилення». Увага учнів привертається до особливостей запилення комахами, запилення вітром.

Потім учитель організовує бесіду за запитаннями: 
1. Для чого під час цвітіння плодових дерев у саду ставлять вулики з бджолами ?

2. Чому необхідно охороняти бджіл і джмелів ?
3. Як пояснити, що високі врожаї полуниці одержують на плантаціях, які знаходяться поряд з пасікою ?

Так учні приходять до висновку про економічну ефективність запилення рослин комахами і використанні його на практиці. Це сприяє економічному вихованню учнів і висновку світоглядного характеру: вивчення людиною механізму запилення дозволяє керувати цим процесом.

Знайомство з процесом запліднення рослин переконує учнів в тому, що новий організм у більшості рослин утворюється із заплідненої яйцеклітини, і цей процес свідчить про матеріальну єдність рослинного світу. Вчитель пропонує учням пригадати переваги статевого розмноження над вегетативним. Вони відмічають, що таким чином з’являються нащадки, які об’єднують в собі ознаки двох батьків, тож з насіння виростають рослини з ознаками двох батьківських організмів.

Матеріал про запліднення у покритонасінних рослин достатньо складний для учнів, тому спочатку його пояснює вчитель із залученням наочності, а потім учні під час самостійної роботи з підручником працюють над запитаннями:

1. Завдяки яким пристосуванням пилок утримується на приймочці?

2. Що відбувається з пилком, який потрапляє на приймочку?
3. Назвіть основні частини насінного зачатка.

4. Що відбувається з квіткою після запліднення?
Деякі учні відповідають на запитання і таким чином закріплюються знання всього класу.

Уроки присвячені формуванню понять «насінина» і «плід» доцільно  розпочинати з актуалізації опорних знань про запліднення покритонасінних рослин, підсумком цієї роботи є висновок, що насінина утворюється з насінного зачатку, а плід – із зав’язі.
Будова насінини і будова плодів вивчаються на лабораторних роботах, при цьому учні відмічають їх пристосування до поширення.

Вивчаючи матеріал про насінину вчитель зосереджує увагу учнів на будові і складі насіння, демонструє сухі і пророслі насінини.

Завдання дослідницького практикуму «Дослідження умов проростання насіння» є обов’язковим для виконання вдома всіма учнями класу. Тому, на уроці пропонується учням продемонструвати результати досліду, закладеного ними за 10-14 діб до уроку. Результати експерименту учні записують у наступну таблицю.
Таблиця 1

Визначення умов проростання насінини

	№ досліду
	Умови досліду
	Результати досліду

	
	вода
	повітря
	тепло
	

	1.
	Насіння змочене водою
	Забезпечені повітрям
	Знаходяться у теплому місці
	Проросли

	2.
	Насіння змочене водою
	Забезпечені повітрям
	Знаходяться у холодному місці
	Не проросли

	3.
	Насіння змочене водою
	Позбавлені повітря
	Знаходяться у теплому місці
	Не проросли

	4.
	Насіння сухе
	Забезпечені повітрям
	Знаходяться у теплому місці
	Не проросли


Аналіз результатів досліду дозволяє підвести учнів до висновку, що проростання насінини залежить від ряду умов середовища: наявності відповідної температури, води і повітря.

Після цього вчитель запитує: «А чи насіння дихають?». Вислухавши відповіді учнів він може продемонструвати дослід, що доводить дихання насіння. Обговорення результатів досліду дозволяє сформулювати висновок, що насіння дихають, тобто поглинають кисень і виділяють вуглекислий газ. Більш інтенсивно дихають насіння, яке проростають. Після цього вчитель наголошує, що в процесі дихання насіння виділяє багато тепла. В зв’язку з цим обговорюються умови збереження насіння в зерносховищах. Завершується урок бесідою, яка спрямовується на практичне застосування знань для агротехнічних прийомів щодо збереження насіння та їх висівання.
Різноманітність представників Царства Рослини в темі 4 «Різноманітність рослин» вивчається в порядку ускладнення їх будови, починаючи з водоростей і закінчуючи покритонасінними. Кожен таксон розглядається з декількох сторін:

· як етап історичного розвитку;

· як компонент екосистеми;

· як систематична категорія.

Такій підхід дозволяє розвантажити навчальний матеріал від анатомо-морфологічних деталей і сформувати у школярів уявлення про рослинний світ як про цілісну систему.

Вивчення таксону розпочинається із загальної характеристики і закінчується вивченням окремих його представників. Дедуктивний підхід до вивчення теми має суттєві переваги над індуктивним у вирішенні завдань розумового розвитку учнів, формуванні загально навчальних (інтелектуальних) умінь. Разом з тим, така послідовність вивчення змісту теми дає можливість оптимально розподілити навчальні завдання і відповідно пізнавальну діяльність учнів з опанування ЗУН у межах навчальної теми.

Друга частина теми спрямована на формування в учнів екологічних понять про екологічні групи рослин, основні життєві форми рослин, рослинні угруповання. Формування екологічних знань повинно поєднуватися з патріотичним і етичним вихованням. Для цього широко застосовується так званий «краєзнавчий принцип навчання», який покликаний забезпечити глибоке вивчення учнями свого краю, своєї малої Батьківщини і всієї України. Необхідно побудувати навчально-виховний процес так, щоб в першу чергу забезпечити допитливість учнів, надати їм можливість вести власні пошуки і робити відкриття, проявляти при цьому самостійність.

Під час вивчення теми розглядаються основні життєві форми рослин (дерева, кущі, трави), основні екологічні групи рослин, типи рослинних угруповань, окреме значення надається розгляду рідкісних рослин свого регіону.

Вчитель розповідає, рослини умовно можна розділити на екологічні групи по відношенню до світла, води і температури. ці знання мають неабияке значення для ефективності сільськогосподарського виробництва. Зокрема, через запізнення з висіванням насіння теплолюбних рослин знижується врожай. Враховуючи це, теплолюбні рослини треба висівати якомога швидше, як тільки ґрунт нагріється до 10-120С. Пізніше насіння потрапить в теплий але сухий ґрунт і проростатиме повільно, що знизить урожай. Для рослини важлива також глибина загортання насіння, яка залежить від властивостей ґрунту.

Проведення екскурсії в природу з метою вивчення рослинних угруповань не передбачено останньою програмою, проте її доцільність методично доведена. Учитель самостійно обирає час і місце екскурсії, визначає тип рослинного угруповання: ліс, степ, лука чи болото у відповідності до особливості місцевості, де розташований навчальний заклад. У ході екскурсії учні мають дослідити ярусність фітоценозу визначити панівні рослини у цьому угрупованні.
Завершується вивчення тем розглядом питань про значення рослин для існування життя на Землі і для життя людини. При цьому робиться наголос на екологічному та економічному вихованні, на усвідомленні учнями необхідності охорони і збереження окремих видів рослин. Вивченню матеріалу про сільськогосподарські рослини присвячений окремий урок. Учитель наголошує на ролі рослин у вирішенні сировинної, продуктової та енергетичної проблем людства.

У процесі вивчення теми 5 «Гриби» важливо підвести учнів до висновку, що гриби займають окрему позицію в системі органічного світу, відокремлюються в самостійне царство. Це обумовлене тим, що гриби, спільні риси як з рослинами, так і з тваринами. Зокрема, як і рослини, гриби не пересуваються, ростуть протягом всього життя, живляться не ковтаючи їжу, але на відміну від них, не містять хлоропластів і не здатні до фотосинтезу, а живляться готовими органічними речовинами. За хімічним складом оболонка клітин і запасні речовини грибів подібні до клітин тварин.

Успішному засвоєнню знань про гриби сприяє застосування методів: розповіді з елементами бесіди, роботи з книгою, демонстрування жифих об’єктів, муляжів і фотографій їстівних, отруйних, цвілевих і паразитичних грибів, проведення лабораторного дослідження з вивчення будови вищих грибів та практичної роботи.

Особливу увагу слід приділити питанню про отруйні гриби і заходам попередження отруєння ними. Вчитель з’ясовує які отруйні гриби своєї місцевості відомі учням, демонструє малюнки, муляжі, таблиці тощо, розкриває особливості отруйних грибів, учить учнів порівнювати плодові тіла їстівних і отруйних грибів, розповідає про першу допомогу при отруєнні грибами.

Різноманітність грибів розглядається за групами: симбіотичні, сапротрофні і паразитичні. 
Основна увага при вивченні лишайників звертається на те, що це своєрідний організм, який складається з гриба і водорості. Потім розкриваються ознаки пристосування лишайників до умов середовища. Учням відомо, що вони живуть у найрізноманітніших умовах – у тундрі, в пустелях, на скелях, в горах тощо. Разом тим, лишайники – це індикатори стану навколишнього середовища, вони досить чуттєві до забруднення атмосфери, тому у великих містах, зустрічаються вкрай рідко. Якщо збільшується забруднення повітря спостерігається поступове зникнення лишайників: спочатку зникають кущисті, потім – листуваті, а далі – накипні види.
Знання про цвілеві гриби формуються в контексті обґрунтування прийомів зберігання продуктів харчування та негативних наслідків вживання в їжу продуктів, що вражені цвілевими грибами. 
На уроці з вивчення паразитичних грибів учитель підкреслює, що ця група може паразитувати на всіх живих організмах: рослинах, тваринах і на людях. Привертається увага учнів до шляхів запобігання виникненню відповідних хвороб.
Говорячи про значення грибів у житті людини та про штучне вирощування грибів учитель повідомляє про досягнення біотехнології – галузі виробництва, в якій використовуються мікроорганізми для одержання важливих продуктів, зокрема лимонної кислоти. Так, для одержання 1,5-2 кг кристалічної лимонної кислоти слід переробити 
1 тонну лимонів, або використовувати продукти життєдіяльності цвілевих грибів, що вирощуються на цукрі.
4. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ УЗАГАЛЬНЮЮЧИХ УРОКІВ.
Останні уроки курсу біології 6 класу включаються в одну тему «Будова та життєдіяльність організмів». Вона узагальнює знання учнів про будову і процеси життєдіяльності основних груп організмів: рослин, грибів, і бактерій.
В результаті вивчення учні мають дійти висновків:

· всі організми складаються з клітин;

· клітині притаманні всі функції, які притаманні живому;

· будова організмів і особливості їхньої будови – це результат пристосування до умов середовища.

Таким чином, курс біології 6 класу спрямований на формування в учнів загальнобіологічних і спеціальних понять, що характеризують одноклітинні і багатоклітинні організми; розкриття особливостей будови і життєдіяльності конкретних представників бактерій, одно- і багатоклітинних організмів, рослин і грибів. 
1

