ТЕРМІНОЛОГІЧНИЙ СЛОВНИК

Адаптація – від латин. adapto – пристосовую) – пристосування будови і функцій організму, його органів і клітин до умов середовища. Процеси адаптації спрямовані на збереження гомеостазу. Адаптація – одне з центральних понять біології, широко застосовується як теоретичне поняття в тих психологічних концепціях, які подібно до гешталът-психології і теорії інтелектуального розвитку, розробленої швейцарським психологом Ж. Піаже, трактують взаємини індивіда і його оточення як процеси гомеостатичного урівноваження. Зміни, супроводжуючі адаптацію, зачіпають всі рівні організму: від молекулярного до психологічної регуляції діяльності. Вирішальну роль в успішності адаптації до екстремальних умов грають процеси тренування, функціональний, психічний і моральний стан індивіда.

Адаптивність – природжена та набута здатність до адаптації, тобто пристосування до всієї багатоманітності життя при будь-яких умовах. Адаптаційні можливості людини являють собою стійкі резистентні характеристики індивідуально-типологічного та особистісного рівня людської індивідуальності, які забезпечують спроможність успішно адаптуватись до різноманітних вимог життєдіяльності і виявляються як у фізіологічному плані, так і у психологічному плані, спрямовуючи поведінку особистості.

Горе – сильне негативне переживання  при втратах. Людське горе не деструктивно (забути, відірвати, відокремитися), а конструктивно, воно покликане не розкидати, а збирати, не знищувати, а творити – творити пам'ять.

Екстремальна ситуація – (лат. Extremum – крайнє, граничне; situatio – положення) – поняття, за допомогою якого дається інтеграційна характеристика обстановки, що радикально або несподівано змінилася, пов’язаних із цим особливо несприятливих або загрозливих чинників для життєдіяльності, а також високою проблемністю, напруженістю і ризиком в реалізації доцільної діяльності. Екстремальна ситуація – це стан життєдіяльності людини, суб’єктивно усвідомлюваний нею як такий, що загрожує її фізичному та психічному, здоров’ю, викликає психічне напруження.

Екстремальний – такий, що виходить з рамок звичайного, надзвичайного (по складності, трудності, небезпеки і тому подібне); пов'язаний з тяжкими умовами життя і великими фізичними навантаженнями. 

Інцест – (лат. incestus – нечистий, гріховний; синонім - кровозмішення), статевий зв'язок між близькими родичами (батьками і дітьми, братами й сестрами).

Криза – (з грец. krisis) різкий перелом, тяжкий перехідний стан, крайня точка падіння, гостра нестача, невідповідність. занепад, загострення, переломний момент (політичних, економічних, соціальних, особистісних) протиріч.

Криза вікова – умовна назва перехідного етапу від одного вікового відтинку до іншого, що означає початок переходу від одного етапу психічного розвитку до іншого. Вікова криза виникає на стику двох вікових етапів і знаменує собою завершення попереднього вікового періоду й початок наступного. Сутністю кожної вікової кризи є перебудова характеру внутрішнього переживання, що визначає ставлення дитини до середовища, зміну потреб та мотивів, які є рушіями її поведінки. Суперечності, що складають сутність вікової кризи, можуть виникати у гострій формі, породжуючи сильні емоційні переживання, порушення у поведінці дітей та їхніх взаєминах із дорослими. Джерелом виникнення вікової кризи є суперечності між фізичними і психічними можливостями дитини, що зросли, й усталеними формами її взаємозв’язків із навколишніми людьми й видами (способами) діяльності.

Криза життєва – соціально-психологічна ситуація, особливий стан, що має свої суб’єктивні та об’єктивні характеристики, поворотний пункт життєвого шляху, який виникає в ситуації неможливості реалізації життєвого замислу, що склався

Криза психологічна - стан, при якому неможливе подальше функціонування особистості в рамках колишньої моделі поведінки, навіть якщо вона цілком влаштовувала людину. Поняття кризи часто використовується в психотерапії. Це кризи психологічного стану  людей, які виявляються в стресах, страхах, почутті невпевненості і т.

Кризова ситуація (від греч. krisis — рішення, поворотний пункт) характеризує стан, породжений проблемою, що встала перед індивідом, від якої він не може піти і яку не може вирішити в короткий час і звичним способом (смерть близької людини, важке захворювання, зміна зовнішності, різка зміна соціального статусу, інше). Розрізняють два типи кризових ситуацій у залежності від того, яку можливість вони залишають для людини в реалізації подальшого життя. Криза першого типу являє собою серйозне потрясіння, що зберігає визначений шанс виходу на колишній рівень життя. Ситуація другого типу - власне криза - безповоротно перекреслює наявні життєві задуми, залишаючи у вигляді єдиного виходу з положення модифікацію самої особистості і її сенсу життя

Критична ситуація – ситуація неможливості, тобто така ситуація, в якій суб'єкт зіштовхується з неможливістю реалізації внутрішніх необхідностей свого життя (мотивів, прагнень, цінностей та ін.). Існують чотири ключові поняття, якими в сучасній психології описуються критичні життєві ситуації. Це поняття стресу, фрустрації, конфлікту і кризи.

Надзвичайна ситуація – порушення нормальних умов життя і діяльності людей на об’єкті або території, спричинене аварією, катастрофою, стихійним лихом, епідемією, епізоотією, епіфітотією, великою пожежею, застосуванням засобів ураження, що призвели або можуть призвести до людських і матеріальних втрат.

Насильство – застосування силових методів, або психологічного тиску за допомогою погроз, свідомо спрямованих на слабких або тих, хто не може чинити опір; будь-яке застосування сили по відношенню до беззахисних; демонстрація сили для надання впливу або знищення.

Насильство психічне – насильство, яке має вираз в погрозах спричинити фізичну, моральну, матеріальну шкоду, позбавити яких-небудь благ. За кримінальним законодавством погроза - це вид психічного насильства. Мета психічного насильства - залякування потерпілого. Отже, психічне насильство це - бажання викликати почуття страху. При психічному насильстві страждає психіка, в сукупності з душевними явищами: відчуттями, сприйняттями, уявою людини, її усвідомленням і волею. 

Насильство в сім’ї – згідно чинного законодавства, психологічне насильство в сім’ї проявляється з використанням лайливих слів та криків, які принижують честь і гідність члена сім’ї, образливих жестах із метою приниження члена сім’ї або тримання його в атмосфері страху. Психологічне насильство проявляється також у брутальному ставленні до родичів чи друзів члена сім’ї; шкоди, що її спричинено домашнім тваринам; у знищенні, пошкодженні, псуванні або приховуванні особистих речей, предметів, прикрас тощо.

Насильство сексуальне – будь-яка примусова сексуальна дія або використання сексуальності іншої людини. Сексуальне насильство має серйозні наслідки для фізичного і психічного здоров'я. Воно не тільки викликає фізичні травми, але і збільшує ризик проблем із сексуальним і репродуктивним здоров'ям, що мають як негайні, так і віддалені наслідки. Його вплив на психічне здоров'я може бути не менш серйозним і тривалим, чим фізичні наслідки. 

Насильство фізичне – пряма або непряма дія на жертву з метою спричинення фізичної шкоди, виражається в нанесенні каліцтв, тяжких тілесних ушкоджень, побоях, стусанах, шльопаннях, поштовхах, ляпасах, киданні об'єктів і тому подібне Тілесне покарання [у сім'ї] є однією з форм домашнього насильства. До фізичного насильства зараховується ухилення від надання першої медичної допомоги, депривація сну, позбавлення можливості відправлення життєво-важливих функцій (наприклад, відмова в душі і туалеті), залучення до використання алкоголю і наркотиків проти бажання жертви. Нанесення фізичної шкоди іншим членам сім'ї і тваринам з метою психологічної дії на жертву розпізнається як непряма форма фізичного насильства.

Психологічна допомога – вид допомоги, яку надає кваліфікований психолог людині або групі людей в оптимізації психофізіологічних станів, пізнавальних процесів, поведінки, спілкування, реалізації індивідуальної і групової діяльності.

Психологічне забезпечення – система соціально-психологічних, психологічних і психофізіологічних заходів, спрямованих на оцінку, прогнозування і корекцію адаптації, індивідуальної і групової надійності, безпеки діяльності, професійного здоров’я в екстремальних ситуаціях, психопрофілактику і психокорекцію неадаптивних психічних і психофізіологічних станів з метою оптимального використання індивідуальних адаптивних ресурсів, можливостей і здібностей людини для підвищення ефективності діяльності, збереження і відновлення психічного і соматичного здоров’я. 

Психологічна стійкість – активно-дієвий стан особистості, що відображає зміст і умови професійного завдання і виявляється у здатності зберігати стан нормального функціонування психіки, доцільно діяти, незважаючи на перепони.
Розлучення  – розірвання подружнього зв'язку між чоловіком і жінкою 
за тих чи інших обставин. Слід відрізняти від визнання шлюбу недійсним (тобто таким, що від початку не мав законної сили, підстав, таким що був складений з порушенням норм закону).

Саморегуляція – властивість природної системи до відновлення внутрішніх параметрів і структур після яких-небудь природних або антропогенних змін.

Саморегуляція особистості – управління людиною своїм власним фізичним і психічним станом і вчинками. Це спосіб зниження стомлюваності, напруги, зняття хвилювань, зміни мотивів діяльності, підвищення стійкості 
до стресу, подолання нерішучості і страху і так далі За допомогою саморегуляції можна приводити себе у відповідний стан, коли здібності розуму перетворюються на стан душі, і людина сама може виконати свої власні ради. Саморегуляцію використовують для лікування психопатичних захворювань і невротичних порушень. Саморегуляція – це вольова зміна окремих дій, думок, мотивів, почуттів, настроїв. Цьому цілком можна навчитися через самоконтроль, самоаналіз, самооцінку, самонавіяння, самодетерминацию, самодисципліну.

Скорбота – одне з найбільш тяжких, болючих і вимотуючих переживань, які доводиться пережити в житті. Скорбота – це нормальна і природна реакція на втрату близької людини.

Стрес – загальна, універсальна реакція організму (специфічна і не специфічна) на подразнюючі фактори зовнішнього середовища. Це стан, який виникає під впливом сильних, надзвичайних або патологічних дій на організм.

Суїцид (самогубство) – свідоме самостійне позбавлення себе життя, спричинене своєю безпосередньою, умисною і бажаною дією. Акт самогубства або спроби самогубства здійснюється у стані сильного душевного розладу або під впливом якогось психічного захворювання.

Суїцидальна поведінка - різні форми активності людей, зумовлені прагненням позбавити себе життя і службовці засобом дозволу особистісної кризи, що виникла при зіткненні особистості з перешкодою на шляху задоволення її найважливіших потреб. На тлі гострого емоційного стану криза досягає такої інтенсивності, що людина не може знайти правильного виходу зі сформованої ситуації.

Термінальний стан  (від латів.(латинський) terminalis — що відноситься до кінця) – кінцева стадія життя, перехідний стан між життям і біологічною смертю. Характеризується глибокими, хоча і оборотними порушеннями функцій найважливіших органів і систем організму, наростаючою гіпоксією . Термінальний стан включає стадії передагонії, з згасанням свідомості, рефлексів при збереженні дихання і сердечної діяльності; агонії; клінічній смерті, при якій відсутні зовнішні ознаки життя. Тривалість термінального стану залежить від тягаря основного захворювання і від того, чи застосовуються заходи по пожвавленню організму, серця, що включають масаж, штучне або допоміжне дихання і ін. Одночасно з ними проводять лікування основного захворювання (наприклад, протишокову терапію при травмі).
Хвороба (захворювання) – патологічний процес, який проявляється порушеннями морфології (анатомічної, гістологічної будови), обміну речовин чи / та функціонуванням організму (його частин) у людини і тварини.

Хвороби соматичні – захворювання тіла, на відміну від психічних захворювань.

Хвороби хронічні – тривалі захворювання, такі, які як правило, прогресують повільно. На сьогоднішній день хронічні хвороби (хвороби серця, інсульт, рак, хронічні захворювання і діабет) є провідною причиною смерті в світі - вони спричиняють 63% всіх випадків смерті.

Хвороби психічні – захворювання, які характеризуються порушенням психічної діяльності людини внаслідок розладів функцій головного мозку.

Якість життя —  Якість життя визначається порівнянням фактичного рівня задоволення потреб із базовим. Такі процедури можна розділити на дві основні групи: засновані на суб’єктивній самооцінці; засновані на зовнішній об'єктивній оцінці.

