Практичне заняття № 5 (для студентів-заочників)
РОЗРОБКА КОНТРОЛЬНИХ ЗАВДАНЬ З БІОЛОГІЇ У СПШ І ВНЗ
Мета: дослідити сутність контролю за навчально-пізнавальною діяльністю учнів і студентів як багатофункціонального процесу; ознайомитися з принципами організації індивідуального й диференційованого підходів під час контролю ЗУН учнів і студентів з біології; набути вміння складати завдання до різних видів контролю з біологічних дисциплін.

Питання до обговорення:

1. Поясніть значення контролю в навчально-виховному процесі в СПШ.

2. Охарактеризуйте функції, які виконує контроль ЗУН учнів і студентів з біології.
3. Розкрийте місце вчителя біології СПШ у підготовці учнів до ЗНО.
4. Яким чином учитель екології та викладач біологічних дисциплін мають реалізовувати індивідуальний і диференційовані підходи під час контролю навчальних досягнень учнів і студентів?

5. Як Ви гадаєте, якби взагалі не ставили балів, студенти у Вашій групі навчалися б гірше, ніж зараз?
6. Прокоментуйте взаємозв’язок між мотивацією навчання і контролем навчальної діяльності студентів.

7. Які види контролю застосовують у навчально-виховному процесу вищої школи?

8. Обґрунтуйте зобов’язання викладача – знати відповіді на всі запитання і завдання, вміти розв’язувати запропоновані студентам задачі.

9. Порівняйте діяльність викладача, діяльність студентів і методику проведення форм підсумкового контролю – заліків та екзаменів 

10. Поясніть доцільність одночасного існування у ВНЗ України 100-бальної міжнародної та 4-бальної національної систем оцінок.

Навчальні завдання:

Завдання 1. Ознайомтесь у Додатку 1 із критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів загальноосвітніх навчальних закладів з біології. 

Завдання 2. Ознайомтесь зі змістом Додатку 2. Запропонуйте власні приклади завдань з формування відповідних компетентностей учнів під час вивчення теми 5 Закономірності спадковості (11 клас Академічний рівень) (можна іншу тему).

Завдання 3. Проаналізуйте вимоги, яких слід дотримуватися для ефективності проведення контролю ЗУН з біологічних дисциплін у студентів ВНЗ:

· індивідуальний підхід – передбачає виявлення ЗУН кожного студента, його успіхів, невдач; рівня самостійності у пізнавальному процесі; характеру труднощів; використання додаткових запитань під час опитування слабших студентів тощо;

· систематичність контролю – виявляється у спонуканні студентів до постійної підготовки до занять; в особливій увазі до найслабших, заохоченні їх до пізнавальної діяльності на всіх етапах заняття тощо;

· необхідність володіти достатньою кількістю даних для оцінювання знань, що означає врахування змісту відповіді студента на запитання, доповнень до відповідей інших на поточному і попередніх заняттях тощо;

· оцінки тільки за фактичні знання – оцінка не має залежати від ставлення викладача до студента; її обов’язково слід аргументувати, це запобігає незадоволенню осіб, схильних до переоцінки своїх знань;

· єдність вимог викладачів до оцінювання ЗУН студентів, що передбачає врахування ними державних стандартів з підготовки фахівців; вимоги до аналізу й оцінювання мають бути єдиними і відповідати освітньо-кваліфікаційним характеристикам, чинним навчальним планам і програмам, сприяючи посиленню особистої відповідальності студентів за якість своєї навчальної праці; дотримання цієї вимоги сприяє усуненню надмірної вимогливості чи поблажливості в оцінюванні навчальних досягнень студентів;

· оптимізація контролю знань студентів – передбачає таку методику контролю, яка потребує мінімальних затрат часу і зусиль викладача і студентів для отримання необхідних відомостей;

· гласність контролю – полягає в ознайомленні студентів з результатами перевірки рівня ЗУН, обґрунтуванні виставленої оцінки, позитивні і негативні характеристики відповіді;

· всебічність контролю – передбачає перевірку і оцінювання теоретичних знань, здатності застосовувати на практиці уміння і навички, здобуті під час навчання;

· тематична спрямованість контролю – обов’язкове визначення, які саме розділи програми, теми, факти, теорії, положення, види умінь і навичок підлягають оцінюванню;

· дотримання етичних норм – полягає у вірі викладача в можливість студентів навчатися, вмінні переконати їх у цьому; в допомозі в подоланні труднощів, дотриманні педагогічного такту (доброзичливість і делікатність), відчутті міри в заохоченні та покаранні тощо;

· професійна спрямованість контролю – сприяє підвищенню мотивації навчально-пізнавальної діяльності студентів як майбутніх фахівців.

Завдання 4. Порівняйте усний і письмовий контроль як форми контролю, розкрийте особливості їх застосування щодо біологічних дисциплін. Заповніть таблицю 1.

Таблиця 1
ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ФОРМ КОНТРОЛЮ

	
	Усний контроль
	Письмовий контроль

	Переваги
	
	

	Недоліки
	
	


Завдання 5. Однією із форм контролю є так зване комбіноване (ущільнене) опитування, за якого викладач одночасно запрошує до відповіді декількох студентів, один з яких відповідає усно, один-два готуються до відповіді біля дошки, інші – виконують індивідуальні письмові завдання на місцях. Запропонуйте завдання до такого опитування на будь-якому лабораторному чи практичному занятті з Вашої навчальної дисципліни.

Завдання 6. Серед 6 основних принципів організації навчального процесу згідно Болонської декларації, зазначається запровадження системи кредитів на основі Європейської системи трансферу оцінок Вона обумовлює кредитно-трансферну організацію навчального процесу, яка базується на поєднанні модульних технологій навчання та залікових освітніх одиниць (кредитів). Зменшується навантаження на студентів, оскільки за умов її впровадження відсутні сесії. Система не передбачає обов’язкового семестрового екзамену для всіх студентів. Студенти, які за результатами атестацій здобули з конкретних навчальних дисциплін не менше від встановленої мінімальної кількості балів, атестуються з цих дисциплін із виставленням їм державної семестрової оцінки («відмінно», «добре», «задовільно», «незадовільно») відповідно до шкали переведення. Студенти атестовані з оцінкою «незадовільно», зобов’язані складати семестрові іспити. Семестрові іспити можуть також складати студенти, які бажають покращити оцінку, отриману за результатами атестацій. Викажіть свою думку щодо відсутності підсумкового контролю та відповідного розподілу балів.

Завдання 7. Перевага тестового контролю в незалежності перевірки та оцінки знань від викладача. Однак, до тесту дидактична наука висуває високі вимоги, розглядаючи його як вимірювальний прилад. Необхідно, щоб тест відповідав наступним вимогам: надійність (тест показує ті ж результати неодноразово, в схожих умовах), валідність (тест виявляє і вимірює рівень засвоєння саме тих знань, які запланував виміряти розробник тесту), об’єктивність. Зрозуміло, що створення такого приладу вимагає спеціальних знань і часу. 

Проаналізуйте правила, яких необхідно дотримуватися в процесі підготовки матеріалів для тестового контролю:

· недоцільно включати відповіді, неправильність яких на час тестування не обґрунтована студентом;

· неправильні відповіді повинні бути правдоподібними і сконструйовані на основі типових помилок;

· неправильні відповіді не можуть граматично суперечити умові завдання;

· частина варіантів відповіді не повинна вичерпувати всі можливі варіанти;

· правильні відповіді серед усіх запропонованих слід розміщати у випадковому порядку;

· завдання не мають повторювати формулювання підручника;

· відповіді на запитання не повинні бути підказками до інших запитань;

· не використовувати терміни «завжди» або «ніколи» у варіантах відповіді;

· правильна відповідь не повинна бути найбільш довгою, більш конкретною або більш повною, ніж інші варіанти відповідей;

· правильна відповідь не може повторювати слово чи фразу з умови завдання.
Викажіть своє відношення до проведення контрольних заходів у системі Moodle в ЗНУ. Запропонуйте шляхи удосконалення цієї ланкти навчального процесу.
ДОДАТОК 1

КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ УЧНІВ З БІОЛОГІЇ

При оцінюванні рівня навчальних досягнень учнів з біології враховується: 

· рівень оволодіння біологічними ідеями, що становлять важливу складову загальнолюдської культури;

· обсяг відтворення знань, рівень розуміння навчального матеріалу;

· самостійність суджень, систематизація та глибина знань;

· дієвість знань, уміння застосовувати їх у практичній діяльності з метою розв’язування практичних задач;

· уміння робити висновки та узагальнення на основі практичної діяльності;

· рівень оволодіння практичними уміннями та навичками спостереження та дослідження природи.

При оцінюванні лабораторних і практичних робіт враховується:

· обсяг виконання завдань роботи;

· наявність помилок, їх кількість; 

· оформлення роботи (порядок оформлення, виконання рисунків біологічних об’єктів, охайність тощо);

· для лабораторних робіт наявність і зміст висновків (відповідність меті та змісту завдань роботи, повнота, логічність, послідовність тощо);

· для практичних робіт наявність і зміст звіту про роботу;

· рівень самостійності під час виконання завдань і формулювання висновків (написання звіту).

Оцінювання навчальних досягнень учнів з біології здійснюються за характеристиками, наведеними в таблиці 2.

Таблиця 2
КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ ДОСЯГНЕНЬ УЧНІВ З БІОЛОГІЇ

	Рівні навчальних досягнень
	Бали
	Характеристика навчальних досягнень учня/учениці

	Початковий
	1
	Учень/учениця за допомогою вчителя або з використанням  підручника (робочого зошита) розпізнає і називає окремі біологічні об’єкти

	
	2
	Учень/учениця за допомогою вчителя або з використанням  підручника (робочого зошита) називає окремі ознаки біологічних об'єктів; наводить елементарні приклади біологічних об’єктів

	
	3
	Учень/учениця відтворює окремі факти; за допомогою вчителя або з використанням підручника (робочого зошита) характеризує окремі ознаки біологічних об'єктів; відповідає на запитання, що потребують однослівної відповіді (наприклад так чи ні); допускає суттєві біологічні помилки

	Середній
	4
	Учень/учениця за допомогою вчителя відтворює незначну частину навчального матеріалу; дає визначення окремих біологічних понять, неповну характеристику загальних ознак біологічних об’єктів,  допускаючи несуттєві біологічні помилки 

	
	5
	Учень/учениця відповідаючи на запитання вчителя відтворює основний зміст навчального матеріалу; характеризує загальні  ознаки біологічних об’єктів, дає визначення окремих біологічних понять, описує біологічні об’єкти за планом, допускаючи несуттєві біологічні помилки; проводить та описує спостереження; за допомогою вчителя виконує прості біологічні дослідження та описує їх результати; за допомогою вчителя розв’язує прості типові біологічні вправи і задачі

	
	6
	Учень/учениця самостійно, але неповно відтворює навчальний матеріал, відповідає на окремі запитання; частково пояснює відповідь прикладами, що наведені у підручнику; у цілому правильно вживає біологічні терміни; характеризує будову та функції окремих біологічних об’єктів за планом з незначними неточностями; за зразком розв’язує прості типові біологічні вправи і задачі 

	Достатній
	7
	Учень/учениця самостійно відтворює основну частину навчального матеріалу, використовуючи необхідну термінологію; розкриває суть біологічних понять, допускаючи у відповідях неточності; за визначеними ознаками порівнює біологічні об‘єкти та явища;     виконує прості біологічні дослідження та описує їх результати;  з допомогою вчителя формулює  висновки 

	
	8
	Учень/учениця самостійно відтворює навчальний матеріал; відповідає на поставлені запитання, допускаючи у відповідях неточності; порівнює біологічні об’єкти, явища і процеси живої природи, встановлює відмінності між ними; пояснює причинно­наслідкові зв’язки; застосовує отримані знання у стандартних ситуаціях; розв’язує типові біологічні вправи і задачі користуючись  алгоритмом 

	
	9
	Учень/учениця вільно відтворює навчальний матеріал та  відповідає на поставлені запитання; аналізує інформацію, за допомогою вчителя встановлює причинно­наслідкові зв’язки; самостійно розв’язує типові біологічні вправи і задачі; використовує знання у стандартних ситуаціях; виправляє помилки; уміє працювати зі схемами, графіками, малюнками, таблицями, атласами­визначниками, натуральними біологічними об’єктами та їх моделями; виконує прості біологічні дослідження та пояснює їх результати; виявляє емоційно­ціннісне ставлення до живої природи

	Високий
	10
	Учень/учениця логічно та усвідомлено відтворює навчальний матеріал у 
межах програми;розкриває суть біологічних явищ, процесів, пояснює відповіді прикладами; дає порівняльну характеристику біологічним об’єктам і явищам з визначенням подібності й відмінності; аналізує, систематизує, узагальнює, встановлює причинно­наслідкові зв’язки;  використовує знання у нестандартних ситуаціях; виявляє ставлення й готовність реагувати відповідно до засвоєних ціннісних орієнтацій

	
	11
	Учень/учениця виявляє міцні й глибокі знання з біології у межах програми; самостійно аналізує і розкриває закономірності живої природи, пояснює прикладами, що ґрунтуються на власних спостереженнях; дає порівняльну характеристику біологічним явищам з поясненням причин подібностей й відмінностей; встановлює і обґрунтовує причинно­наслідкові зв’язки; визначає можливості практичного застосування результатів дослідження; виявляє переконання і активно проявляє  ціннісні орієнтації, здійснюючи вибір завдань і рішень
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	Учень/учениця виявляє системні знання з біології, усвідомлено використовує їх у стандартних та нестандартних ситуаціях; самостійно аналізує біологічні явища і процеси, виявляє особисту позицію щодо них; використовує знання з інших предметів для виконання ускладнених завдань; знаходить та використовує додаткові джерела інформації для виконання навчального завдання; уміє виокремити проблему і визначити шляхи її розв’язання, приймати рішення, аргументувати власне ставлення до різних поглядів на об’єкт вивчення, бере участь у дискусіях, вирішенні проблемних питань  


ДОДАТОК 2

Компетентності, сПРЯМОВАНІ НА використання знань із БІології у практичній діяльності ЛЮДИНИ
За результатами досліджень Л.С. Ващенко, уміння використовувати знання у практичній діяльності є складовою ключової компетентності – уміння вчитися. Вона передбачає, що ті, хто вміє вчитися, спираючись на попередні знання та життєвий досвід, здатні застосовувати ЗУН у різних контекстах – удома, на роботі, у процесі навчання та професійної підготовки. Використання ЗУН у практичній діяльності – завершальний етап їх формування. Лише у процесі застосування знання набувають міцності, чіткості, системності. Тому використання знань є обов’язковою умовою їх набуття. Знання і діяльність – окремі групи результатів: знати (розуміти) і діяти (здатен продемонструвати). Освітній результат (компетентність) формується, виявляється й оцінюється в діяльності учнів. На відміну від предметних умінь, компетентність виявляється лише за межами ситуацій, у яких її набуває учень, під час розв’язанні нових для нього задач.
Авторка розробила завдання, які сприяли формуванню тих компетентностей, що можуть забезпечити використання знань із біології у практичній діяльності, а саме:
· Здатність робити висновок на підставі аналізу тексту, власного досвіду – наприклад, пропонувалося уявити себе власниками сільськогосподарського угіддя, на якому вони вирощуватимуть рослини: пшеницю, гречку, конюшину і смородину; необхідно було на чотирьох ділянках спланувати вирощування цих рослин протягом трьох років.

· Здатність аналізувати графічні дані – наприклад, на підставі даних таблиці, в якій наведено певні характеристики насіння різних видів рослин, необхідно було визначити, який з графіків правильно відображає залежність глибини загортання насіння і його маси, або за наданою інформацією необхідно було визначити, який з графіків правильно відображає вплив швидко засвоюваних цукрів на рівень глюкози у плазмі крові та сечі.

· Здатність моделювати ситуацію – наприклад, пропонувалося змоделювати ситуацію й обрати правильне твердження щодо енергетичної цінності напоїв та визначити, у яких органах може виявитися цукрозамінник сукралоза через 5 хв після вживання.

· Здатність прогнозувати з використанням власного досвіду – наприклад, учні мали з’ясувати, чому дикоростучі рослини зростають без внесення добрив, а культурні рослини їх потребують (завдання відкрите), або виявити найефективніший метод дослідження підшлункової залози.

· Здатність знаходити зайву інформацію.
· Здатність встановлювати причинно-наслідкові зв’язки – наприклад, учням пропонувалося дати відповідь на запитання: чому з насіння квасолі, повністю зануреного на п’ять діб у склянку з водою, не сформуються паростки? або як зміниться рівень глюкози у крові учня, якщо він не міг поїсти 6 год: знизиться суттєво, незначно, дещо зросте, залишиться незмінним?
· Здатність визначати зв’язки будови біологічних об’єктів із їх функціями – наприклад, пояснити, чому звивисті канальці нефрона – структурної одиниці нирки, мають велику довжину, або пояснити, як особливості будови шлунка та кишечника ссавців пов’язані з їх функціями (завдання відкрите).
· Здатність виявляти ставлення до застосування знань з біології – наприклад, завдання, що передбачають використання цих знань у професійній діяльності, повсякденному житті або під час роботи на присадибних ділянках.
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