 Тема 1. Міжнародна економічна система
1. Основні етапи еволюції і становлення міжнародної економічної системи.

Передумови зародження та формування світового ринку. Внутрішній ринок. Національний ринок. Міжнародний ринок. Світовий ринок. Формування системи всесвітнього господарства. Сутність міжнародних економічних відносин та їх форми. Характерні ознаки всесвітнього господарства. Основні суб’єкти світового господарства (національні економіки, ТНК, інтеграційні об’єднання,
 міжнародні економічні
 організації). Становлення міжнародної економічної системи. Ознаки міжнародної економічної системи.

2. Система міжнародного поділу праці – передумова становлення економічної системи та розвитку міжнародної економічної діяльності

Міжнародний поділ факторів
виробництва. Класифікація факторів виробництва по походженню (основні та розвинуті) та по ступеню спеціалізації (загальні та спеціальні). Міжнародна мобільність факторів виробництва. Теоретичні основи міжнародного поділу праці. Суспільний поділ праці (загальний, частковий, одиничний). Міжнародний поділ праці (МПП). Основні фактори та показники його розвитку. Форми, типи та види міжнародного поділу праці. Міжнародна економічна спеціалізація та міжнародна виробнича кооперація.
Інтернаціоналізація виробництва. Інтернаціоналізація господарської діяльності. 
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Тема 2. Міжнародна  економічна діяльність. Середовище міжнародної економічної діяльності.
1. Поглиблення інтернаціоналізації господарської діяльності.

Етапи розвитку інтернаціоналізації господарської діяльності (І етап – проста кооперація,
ІІ етап – складна
кооперація, ІІІ етап – набуває комплексного характеру –
 охоплює усі підсистеми господарства). Системотворчі чинники в міжнародній економічній системі (НТР та інформаційно-інтелектуальна домінанта, інтернаціоналізація та глобалізація господарської діяльності, ринкові та фінансові інструменти). Інтенсифікація інтеграційних процесів. Глобальний характер сучасних економічних процесів. Форми прояву глобалізації.

2. Основні напрями міжнародної економічної діяльності.

Міжнародна науково-технологічна сфера. Система міжнародного виробництва (міжнародна спеціалізація та кооперування виробництва, спільна інвестиційна діяльність й спільне підприємництво) та роль в її розвитку ТНК, спільних підприємств, вільних економічних (експортних) зон. 

3. Країни в міжнародній економіці та показники, що їх характеризують.
Структура економіки та сектори економічної діяльності (реальний, бюджетний, фінансовий, зовнішній). Система національних рахунків (СНР). Інституційна одиниця в СНР. Рівень економічного розвитку країни та її участь в міжнародній економічній діяльності. Показники рівня економічного розвитку країн. Класифікації країн в міжнародній економіці (розвинуті країни, країни, що розвиваються, країни з перехідною економікою; країни з відкритою чи закритою економікою). Показники залучення національної економіки у світову економіку та МЕВ.

4 Середовище розвитку міжнародної економічної діяльності.
Сутність, фактори та структура міжнародного економічного середовища. Внутрішнє середовище. Класифікація зовнішнього середовища (за критерієм характеру впливу: прямої, непрямої дії та сфер впливу: економіко-технологічне, природно-географічне, політико-правове, соціокультурне). Елементи інфраструктури МЕВ.
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Тема 3. Сутність міжнародної торгівлі, її динаміка та структура

1.Поняття зовнішньої, міжнародної та світової торгівлі. Об’єм, динаміка та структура МТ (соціально-економічна, регіональна, товарна, інституціональна (організаційна).

2. Система показників розвитку міжнародної торгівлі

Абсолютні показники: експорт (реекспорт), імпорт (реімпорт), зовнішньоторговельний обіг. Результативні показники: сальдо торговельного балансу, індекс концентрації експорту (індекс Хіршмана), коефіцієнт імпортної залежності країни. Структурні показники: товарна структура експорту та імпорту, регіональна структура експорту та імпорту.  Показники динаміки. Показники інтенсивності: експортна квота, імпортна квота, зовнішньоторговельна квота.

3.Види, форми та методи міжнародної торгівлі

Види МТ: послугами та товарами (сировинними товарами, напівфабрикатами, готовою промисловою продукцією). Форми МТ за специфікою регулювання (звичайна, за режимом найбільшого сприяння, преференційна, дискримінаційна), за специфікою взаємодії суб’єктів (традиційна, торгівля за кооперацією, компенсаційна). Методи МТ: торгівля напряму, непряма торгівля (торгово-посередницькі фірми, організовані товарні ринки – біржі, тендери, аукціони ярмарки). Класифікація послуг. Масштаби міжнародної торгівлі послугами.
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Тема 4. Регулювання міжнародної торгівлі

1. Система регулювання МТ: рівні (корпоративний, національний, міждержавний наднаціональний, глобальний) та засоби. Зовнішньоторговельна політика держави. Види зовнішньоторговельної політики (свобода торгівлі, протекціонізм, автаркія).


2. Методи державного регулювання (тарифні, нетарифні). Митний тариф. Складові митно-тарифного регулювання. Мито. Класифікація ставок мита. Нетарифні методи регулювання (кількісні, скриті, фінансові). Неекономічні методи регулювання (торгові договори, правові режими). Міжнародні організації, що регулюють МТ: світова організація торгівлі (СОТ), конференція ООН зторгівлі
та розвитку
 (ЮНКТАД), Міжнародний торговий центр (ЮНКТАД/СОТ МТЦ), Міжнародна торгова палата (МТП).
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Тема 5. Міжнародний рух капіталу.
1. Міжнародні інвестиції та міжнародний рух капіталу.

Теоретичні основи міжнародного руху капіталу. Форми міжнародного руху капіталу: за джерелами походження (державний, приватний, міжнародних організацій, змішаний);
 за характером використання (підприємницький, позичковий); за терміном вкладання (коротко-, середньо-, довгостроковий); за цілями організації (прямі іноземні інвестиції – ПІІ, портфельні інвестиції та інші). Функціональний розподіл міжнародного руху капіталу. Світовий ринок капіталу. Міжнародний грошовий ринок. Міжнародний ринок кредиту. Міжнародний фондовий ринок.
2. Форми підприємств з іноземними інвестиціями. Причини експорту та імпорту іноземних інвестицій.

Міжнародні підприємства з іноземними інвестиціями. Склад прямих інвестицій. Форми підприємств з іноземними інвестиціями. Відділення. Дочірня компанія. Асоційована компанія.Причинипрямих іноземних інвестицій.
3 Основні сфери міжнародної інвестиційної діяльності та виробничого співробітництва

Міжнародна інвестиційна діяльність. Суб’єкти міжнародної інвестиційної діяльності. Інвестори (індивідуальні, інституціональні). Інвестиційний клімат. Причини міжнародної інвестиційної діяльності. Інтернаціоналізація виробництва. Міжнародне кооперування  виробництва  (МКВ).  Міжнародне Виробниче співробітництво. Рівні і
сфери міжнародного співробітництва (мікрорівень, макрорівень). Роль транснаціональних компаній (ТНК) та фінансово-промислових груп (ФПГ) у розвитку міжнародного виробничого співробітництва. Особливості розвитку спільного підприємництва (СП) у сучасних умовах. Вільні економічні зони
 (ВЕЗ) як форма міжнародного виробничого співробітництва. Форми інвестиційно-інноваційної діяльності.

4.Портфельні закордонні інвестиції

Портфельні інвестиції. Види портфельних інвестицій. Акціонерні цінні папери. Боргові цінні папери: облігації, простий вексель, боргова розписка; інструментів грошового ринку: казначейські векселя, депозитні сертифікати, банківські акцепти; фінансові деривати. Причини закордонних портфельних інвестицій.
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Тема 6. Міжнародний кредит

1. Міжнародний кредит: утність, принципи, функції та його роль в міжнародній економіці. Міжнародні кредитні відносини. Міжнародний кредит, його сутність та особливості формування: грошова (авансовий капітал), виробнича, товарна, знову грошова з додатковою вартістю. Функції міжнародного кредиту. Суб’єкти міжнародного кредитування. Фактори поширення міжнародних кредитних відносин.

2 Форми міжнародного кредиту

Критерії класифікації міжнародного кредитування. Міжнародні кредити за цільовим  призначенням:  зв’язані  кредити  (комерційні  та  інвестиційні)  і фінансові кредити; за джерелом: внутрішні, зовнішні (іноземні) та змішані; за суб’єктами:  приватні,  урядові  й  кредити  міжнародних  фінансово-кредитних організацій; за формами кредитування: товарні й валютні. Валютно-фінансові умови операції міжнародного кредиту. Види міжнародних банків. Особливості розвитку міжнародного банківського кредиту. Інструменти міжнародного кредитування: торгові кредити, займи, валюта, депозити, інші активи та пасиви.

3. Світовий
кредитний ринок: сутність, структура і головні інструменти. 
Світовий ринок позичкових капіталів. Географічна структура. Інституціональна
структура (вкладники, позичальники, посередники). Функціональна структура (грошовий, ринок кредиту, фондовий ринок). Цінні папери (первинні, вторинні). Валютна структура. Характерні риси євроринку. Інші фінансово-кредитні інструменти (факторинг, форфейтинг, лізінг).

4. Основні міжнародні фінансово-кредитні організації

Міжнародний валютний фонд (МВФ), Група Світового банку (Міжнародний банк реконструкції та розвитку – МБРР, Міжнародна асоціація розвитку – МАР, Міжнародна фінансова корпорація – МФК, Багатостороннє агентство гарантій інвестиціям – БАГІ, Міжнародний центр урегулювання інвестиційних спорів – МЦУІС. Банк міжнародних розрахунків – БМР. Лондонський клуб кредиторів. Паризький клуб країн кредиторів.
Література:

1.
Линдерт П.Х. Международная экономика: Учебник / Пер, с англ. — М.; Издательство «ДиС», 2003. — Глава 26.
Тема 7. Міжнародна міграція робочої сили. Світовий ринок праці.
1 Сутність міжнародної міграції робочої сили, її причини, види та фактори розвитку. Міжнародна міграція робочої сили (МРС). Економічні та неекономічні причини міграції. Класифікація міграції за основними ознаками: за просторовим характером (внутрішня, зовнішня); за напрямком руху (еміграція, імміграція, рееміграція); за законністю перетинання кордонів (легальна, нелегальна); за організаційною ознакою (добровільна, організована, примусова); за часом (остаточна, тимчасова, маятникова).

2.Форми і головні напрями сучасних міграційних потоків

Світовий (міжнародний) ринок праці. Фактори пропозиції. Фактори попиту. Вартість робочої сили. Функції світового ринку праці (СРП). Якісний склад СРП. Кількісні показники СРП (абсолютні, економічні, результативні, структурні, динаміки, зіставлення). Міграційне сальдо. Напрямки міграційних потоків. Сучасні центри тяжіння робочої сили. Соціально-економічні наслідки міграції робочої сили для країн-експортерів (позитивні, негативні), для країн- імпортерів (позитивні, негативні).

3.Регулювання міжнародної міграції робочої сили

Рівні регулювання міжнародних міграційних процесів (міждержавний, наднаціональний, міжнародний, національний, корпоративний).  Міграційна політика. Принципи міграційної політики. Державна (національна) міграційна політика. Регулювання еміграції та імміграції, стимулювання рееміграції. Імміграційні обмеження. Заходи міграційної політики щодо рееміграції. Міжнародні організації, які займаються регламентацією у сфері міжнародних трудових відносин і міграції.
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