“Логістичні провайдери в транспортній системі”

Метою вивчення дисципліни є отримання необхідних знань з інтеграції всіх учасників наскрізної системи переміщення матеріальних потоків, функціонального призначення транспортно-експедиторської діяльності, ознайомлення з технологією та організацією транспортно-експедиторського обслуговування.

Завданням дисципліни є засвоєння понятійного апарату транспортно-експедиторської діяльності, а також використання сукупності теоретичних знань і практичних навиків з раніше вивчених дисциплін для формування інтеграційних процесів, що забезпечать оптимізацію руху матеріальних потоків, вищим рівнем яких є логістизація бізнесів.
Особливу увагу необхідно приділити транспортно-експедиторському забезпеченню інтеграційних процесів з Європейським Союзом.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: основні поняття та категорії транспортно-експедиторської діяльності; організацію та технологію  транспортно-експедиторського обслуговування; методику розробки транспортно-технологічних схем переміщення вантажів, вибору рухомого складу оптимальної вантажопідйомності, маршрутизацію перевезень; методику вибору розподільчого складу;документооборот транспортно-експедиторського обслуговування. 

вміти: забезпечити оптимальне транспортне обслуговування; розробити транспортно-технологічну схему перевезення вантажів; визначати техніко-експлуатаційні показники роботи парку рухомого складу; вирішувати задачі з організації перевезень вантажів; визначати    оптимальний    варіант   рухомого    складу    в    залежності    від конкретних умов перевезень; визначати   оптимальну   партію   поставок   в   системах   «замовлення зберігання», «транспортування - зберігання»; визначати місце розміщення розподільчого складу; оформляти документи на виконання транспортно-експедиторського обслуговування.
