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Вступ
Програма з курсу «Природні алгоритми в економіці» відповідає навчальному плану підготовки бакалаврів за спеціальністю Економічна кібернетика..

Курс “Еволюційне моделювання в економіці ” є необхідною складовою частиною вивчення курсів: «Математичні моделі в менеджменті та маркетингу», «Моделювання економічної динаміки».

Курс “Еволюційне моделювання в економіці ” розрахований на студентів 4 курсу економічного факультету спеціальності Економічна кібернетика.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є математичні моделі управління затратами підприємства, зокрема, управління станом запасів, методи пошуку оптимальних стратегій управління запасами.
Міждисциплінарні зв’язки: курс базується на знаннях та навичках, які студенти отримали під час вивчення курсів «Дослідження операцій», «Теорія ймовірностей», «Дискретний аналіз». 
Після вивчення курсу «Дослідження операцій» студент повинен оволодіти фундаментальних теоретичних знань і практичних навичок з питань постановки та розв’язування оптимізаційних економічних задач засобами дослідження операцій.

Після вивчення курсу «Теорія ймовірностей» студент повинен знати закономірності і механізм випадкових процесів, вміти знаходити параметри випадкових величин.

Після вивчення курсу «Дискретний аналіз» студент повинен знати основні поняття теорії складності, задачі та моделі теорії графів, основні дискретні структури..

Курс “ Еволюційне моделювання в економіці ” складається з двох навчальних модулів.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
МЕТА КУРСУ «Природні алгоритми в економіці»: набуття фундаментальних теоретичних знань і практичних навичок з питань постановки та розв’язування задач, щодо створення та застосування математичних моделей на рівні управління виробництвом..

ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ КУРСУ «Природні алгоритми в економіці»: ознайомлення з основними поняттями, мовою та математичними методами теорії метаеврістик та з основними алгоритмами пошуку, що мають природні прототипи.

У результаті вивчення курсу студент повинен 

З Н А Т И:

· предмет та мету курсу;

· поняття, методи  і моделі теорії природних метаеврістик 

· можливості застосування математичних моделей до пошуку оптимальних розв’язків прикладних задач управління. 

В М І Т И:

· розв'язувати задачі за допомогою генетичних алгоритмів, алгоритмів мурашиної колонії та інших. Будувати прості еволюційні моделі прикладних задач, розраховувати оптимальні розв’язки прикладних оптимізаційних задач за допомогою методів еволюційного моделювання, мурашиних алгоритмів та інших, застосовувати методи побудові фрагментарних моделей.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Основні принципи еволюційного моделювання. Тема 1.  Вступ. 
Дискретні задачі управління. Приклади оптимізаційних задач у різних галузях економіки. Методи пошуку оптимальних розв’язків. Історія створення генетичних алгоритмів. Природні алгоритми. Розвиток методів природного моделювання, алгоритм мурашиної колонії, ройові алгоритми. Складність задач. Поняття метаеврістики.
Тема 2.  Класичний генетичний алгоритм та його модифікації
Бінарний простір. Поняття хромосоми, генотипу та фенотипу. Кроссовер та мутація у бінарному просторі. Еволюційна модель задачі оптимізації. Етапи роботи генетичного алгоритму. Збіжність генетичного алгоритму. Поняття шими. Теорема шим. Модіфікації класичного генетичного алгоритму. Види базових просторів. Узагальнені оператори кросоверу та мутації. Проблема перевірки умов допустимості. 
Тема 3. Метаеврістики різних типів. Принципи побудови метаеврістик.
Метрічні простори. Простори з структурою опуклості. Мехінізми збігання метаеврістик. Принципи побудови метаеврістик. Алгоритм мурашиної колонії. Приклади задач. Ройові алгоритми. Імунні метаеврістики. 
Змістовий модуль 2. Фрагментарні моделі дискретних задач та природні алгоритми
Тема 1.  Фрагментарні структури і їх властивості.
Означення фрагментарної структури. Приклади фрагментарних структур. Зважені фрагментарні структури та прикладні задачі, що мають фрагментарну структуру. Фрагментарна модель, ії властивості та переваги. 
Тема 2. Еволюційна-фрагментарна модель. Мурашиний агоритм на фрагментарній структурі.
Еволюційна модель на перестановках. Метрика Кендала, геометричний кроссовер на перестановках. Еволюційно-фрагментарна модель, її властивості. Методи оцінки якості еволюційно-фрагментарного алгоритму. Мурашиний алгоритм на фрагментарній структурі.
Тема 3.  Фрагментарні моделі прикладні задач.
Задача комівояжера та інші задачі маршрутизації. Задача доставки вантажів. Задача погашення взаємозаборгованостей. Транспортні задачі. Задача складання розкладів. Задача багатьох станків. Задача розміщення виробництва. Задача розкрою. Задача загрузки вантажівок. 
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Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік. 

Засоби діагностики успішності навчання – модульні контрольні тести, питання та задачі до заліку.
