1. HTML: поняття, основні частини елементу, основні теги

HTML (HyperText Markup Language - мова гіпертекстової розмітки) - це мова розмітки (опису) гіпертексту, призначена для написання гіпертекстових документів, що публікуються в World Wide Web. HTML - це не мова програмування, а лише форма збереження даних. Вона може бути простою чи складною, залежно від бажання веб-дизайнера, який її створює. 

Отже, створивши HTML-документ, ви передаєте його програмі (HTML-документи використовуються для створення веб-сайтів, отже, зазвичай, програма для обробки HTML-документа є браузер (browser - переглядач з англійської), що обробляє його згідно з правилами, що в неї запрограмовані). 
Web-сторінки мають вигляд звичайних текстових документів, в які введено вказівки, форматування. При відображені таких документів браузером самі вказівки не відображаються, але впливають на спосіб відображення решти частини документа. Згадані вказівки називають дескрипторами або тегами. З їхньою допомогою текст можна робити кольоровим, використовувати шрифти різного розміру, вбудовувати мультиплікацію, відео фрагменти тощо. 
Мова HTML розроблена спеціально для Web. Її популярність забезпечують зокрема такі властивості:

· документ, створений за допомогою деякої програми, наприклад текстового редактора, часто важко (а іноді і неможливо) використовувати в іншій програмі; HTML у цьому відношенні є універсальною;

· HTML — це відкритий стандарт;

· HTML не є власністю якої-небудь фірми;

· можливість використання гіпертексту;

· HTML підтримує мультимедіа.

HTML складається з серії (елементів), які використовуються для вміщення, або "загортання" в них різних частин контенту, щоб вони відображалися чи діяли в певний спосіб. Ці елементи за допомогою початкови і кінцевих (тегів Теги (дескриптори) у HTML – це спеціальні елементи розмітки, що визначають, як певний документ HTML має інтерпретуватися програмою перегляду інформації – браузером.) можуть зробити слово чи зображення посиланням на будь-яку іншу сторінку, можуть відображати текст курсивом, збільшити чи зменшити шрифт тощо. 

Основні частини елементу такі:

1. Початковий тег: містить назву елементу (в даному випадку, p), загорнену в кутові дужки. Цей тег позначає початок елементу, або місце, де елемент починає діяти. У даному випадку — це місце, де починається параграф. 

2. Кінцевий тег: такий самий тег, як і початковий, тільки тепер він містить скісну риску перед назвою елементу. Цей тег позначає місце закінчення елементу — у даному випадку, місце, де закінчується параграф. Одна з найпоширеніших помилок початківців — це забути поставити кінцевий тег, що може призвести до несподіваних результатів. 

3. Вміст: вміст елемента, у цьому випадку — просто текст. 

4. Елемент: початковий тег плюс кінцевий тег плюс вміст між ними — дорівнює елемент.

Теги HTML бувають одно- і двокомандні.

Однокомандні теги зазвичай використовуються для зміни вигляду виведеної на екран інформації. Вони задаються в такому вигляді:

<команда [атрибут=значення [атрибут=значення ]…]>текст ,

Де команда – команда HTML;

атрибут=значення – задання конкретних значень параметрам (атрибутам) команди (не є обов`язковими);

текст – текст, що виводиться на екран тільки для читання у вигляді, зумовленому командою та її атрибутами

Двокомандні теги мають такий синтаксис:

<команда [атрибут=значення [атрибут=значення ]…]>
[текст][тег][[текст][тег]…]
</команда [атрибут=значення [атрибут=значення ]…]>
де / – використовується у випадку, коли тег є останнім (закриваючим) у блоці тегів.

Одиночний дескриптор, звичайно, має самостійне завдання, не пов’язане з конкретним текстом. Наприклад, дескриптор <HR> (від слів Horisontal Line) служить для створення і відображення горизонтальної лінії.

Дію дескриптора можна дещо змінити, задаючи певні атрибути (параметри). Атрибути — це додаткові ключові слова, які відокремлюються від ключового слова, що визначає дескриптор, пропуском і розміщуються до символа «>». У контейнерах атрибути додаються тільки до початкового дескриптора. Атрибути задаються своїми значеннями. Наприклад, 

<Н1 ALIGN=»LEFT»>Tpaнcпopний рівень моделі ТСР/ІР</Н1> - це вказівка браузеру відобразити текст «Транспортний рівень моделі TCP/ IP» у вигляді заголовка та вирівняти його по лівому краю.
Контент веб-сторінки розмічений за допомогою тегів, що представляють HTML-елементи. Прикладами таких елементів є <head> (для зберігання інших елементів, мета яких — допомогти браузеру в работі з даними), <title> (елемент <title> не є частиною документа і не показується напряму на веб-сторінці. В операційній системі Windows текст заголовка відображається в лівому верхньому куті вікна браузера. Допускається використовувати тільки один тег <title> на документ і розміщати його в контейнері <head>)

http://htmlbook.in.ua/tegs-html/
2. Домен. Доменне ім’я. Доменна зона. 

Відповідно до Закону України про телекомунікації, домен – це частина ієрархічного адресного простору мережі Інтернет, яка має унікальну назву, що її ідентифікує, обслуговується групою серверів доменних імен та централізовано адмініструється. Домен – це буквене позначення сайту (латиниця або кирилиця, цифри та дефіс), його адреса в Інтернеті. Доменне ім’я, на відміну від людських імен, унікальне, тобто двох однакових бути не може. Вибір доменного імені – важлива частина проектування сайту. Воно повинно легко запам’ятовуватися та відображати сутність тематики. Бажано, щоб його довжина не перевищувала 10 символів. 
Доменне ім'я складається з назви і доменної зони: 
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В імені може використовуватись латинський алфавіт, цифри, дефіс. При створенні ім'я не може використовуватись нижнє підкреслення ( _ ), апостроф ('), службові слова (www, ping...).

Домени бувають 1-го, 2-го і 3-го рівнів. Домени першого рівня: наприклад, com, net, ua, info, biz, ru, de і т.д. Домен .UA - домен верхнього рівня ієрархічного адресного простору мережі Інтернет, створений на основі кодування назв країн, відповідно до міжнародних стандартів, для обслуговування адресного простору українського сегмента мережі Інтернет. Під цими доменами існують домени другого рівня, наприклад, google.com або rambler.ru, третього рівня: iGroup.com.ua, remont-noutbukiv.lviv.ua, google.com.ua, shops.com.ua, і т.д. 

Домени верхнього рівня (першого) діляться на два типи: загального користування та національні. Перші (com, net, biz, info і т. д.). Ці види доменів є початковими точками відліку, від яких почали з’являтися імена 2,3 і меншого рівнів. 

Домени першого рівня діляться на дві групи: 1) територіальні (ua, ru, de, us і т.д.) і 2) не прив’язані до певної території, призначені для використання усією спільнотою Інтернету (com, org, net і т.д.). Домени першого рівня називають ще зонами. Наприклад, всі домени будь-якого рівня в географічній зоні .UA належать до України. 

На будь-якому з доменів першого рівня кожен бажаючий може зареєструвати домен другого рівня. Взагалі, домен другого рівня – це найкращий варіант (до нього краще ставляться пошукові системи, він легше читається і.т.д).

Зони бувають міжнародні та національні (вказуть на певну країну). Національні, в свою чергу, поділяються по регіональній приналежності і по сфері діяльності. Всі міжнародні доменні імена відносяться до імен I рівня (зона складається з одного слова, наприклад, imya.com, imya.org, imya.net). Доменні зони національних доменів відповідають 2 літерам міжнародного коду країни. У нас це .UA, в Германії - .DE, у США - .US, у Росії - .RU і т. д. Усього у світі існує понад 200 національних доменів верхнього рівня. Ними керують Адміністратори доменів. 

Доменні імена, що визначають орієнтування web-ресурсу на певну географічну зону в межах держави, прийнято називати регіональними. Наприклад, сайт компанії по виробництву вікон, з доменним ім'ям vikno.kiev.ua, красномовно говорить про те, що офіс вищезгаданої компанії розміщений на території Києва чи київскої області, а tusovka.vn.ua - це місце тусовки з переважною більшістю вінничан.
Рекомендації з підбору правильного (ефективного) доменного імені: 

· Чим коротше доменне ім’я, тим краще. По-перше, коротке ім’я набагато легше запам’ятовується, а по-друге – ймовірність зробити помилку при введенні цього імені значно менше. 

· Воно повинно легко читатися і вимовлятися, а також бути таким, щоб його було легко написати, завдяки цьому воно буде виділятися з загальної маси і його буде легко запам’ятати. 

· Також воно повинно носити описовий характер, тобто відображати суть Вашого бізнесу, пробуджувати до нього інтерес і фокусувати увагу.

Поради стосовно вибору домену. 

· Якщо у вас комерційний сайт і ви плануєте працювати з іноземними відвідувачами, обирайте зону .com. Якщо ж ваша ціль – привернути увагу співвітчизників, тоді .ua, .укр або той же .com (це найпопулярніше доменне ім’я, походить від «commercial» - англ. «комерційний»). 

· Для російськомовних сайтів (не магазинів) досить поширеним є домен .RU. Взагалі, можна обирати національний домен країни, де проживає ваша цільова аудиторія, або ж профільний домен - наприклад, biz (бізнес), info (інформаційний сайт), org (некомерційна організація), net (мережеві послуги) і т. д. 

· Можете використовувати профільні домени як вам заманеться – це поширена практика, люди відійшли від їх початкового призначення. Важливо, щоб доменне ім’я містило слово або поєднання слів, що підкреслює напрямок сайту. 

3. IP адреса: унікальна мережева назва, типи IP адрес

IP-адреса (Internet Protocol address) — унікальний ідентифікатор пристрою, підключеного до локальної мережі або Інтернету. Кожен пристрій (комп'ютер, ноутбук, виділений сервер, мобільний телефон і т.д.) у мережі інтернет має свою IP-адресу. 

IP-адреса складається з двох частин: номера мережі й номера вузла.
Коли мережа працює як складова частина Інтернету, то адреса мережі видається провайдером або регіональним ін-тернет-реєстратором (Regional Internet Registry, скорочено RIR).
Номер вузла в протоколі IP призначається незалежно від локальної адреси вузла. Маршрутизатор по визначенню входить відразу в кілька мереж, тому кожен порт маршрутизато-ра має власну IP-адресу. Кінцевий вузол також може входити в кілька IP-мереж. У цьому випадку комп’ютер повинен мати кілька IP-адрес, за числом мережевих зв’язків. Таким чином, IP-адреса характеризує не окремий комп’ютер або маршрутизатор, а одне мережеве з’єднання.

IP адреси можуть бути статичні (в тому випадку, якщо окремому користувачеві провайдером виділена одна постійна адреса), а також динамічними (якщо провайдер видає користувачеві IP адресу в момент підключення з пулу вільних адрес по DHCP).

Користувач не може присвоїти своєму комп’ютеру, що підключено до Інтернету, будь-яку IP-адресу. Її може призначити, видати в користування лише провайдер Інтернет.
Типи IP-адрес.  

- Залежно від способу використання. 

Зовнішня. Вона ж «біла», публічна або глобальна. Використовується під час доступу в Інтернет. Така IP-адреса є унікальною і саме під нею пристрій бачать в мережі. Так як кількість таких ідентифікаторів обмежена, задіюють технологію NAT. Вона дозволяє транслювати мережеві адреси з приватних в публічні. Для цього застосовуються маршрутизатори певного типу.

Внутрішня. Вона ж «сіра», локальна або приватна IP-адреса. Не використовується під час доступу в Інтернет. Працює тільки в межах локальної мережі (домашньої або наданої провайдером), і доступ до нього можна отримати тільки іншим її учасникам. Для цієї мети за замовчуванням зарезервовані наступні діапазони:

- Залежно від варіантів визначення 

Статична. Ці IP-адреси, які є незмінними (постійними). Вони призначаються пристрою автоматично в момент його приєднання до комп’ютерної мережі або прописуються користувачем вручну. Статичні адреси доступні для використання необмежений час. Вони можуть виконувати функцію ідентифікатора тільки для одного мережевого вузла. Також іноді використовується поняття псевдостатична адреса, яка працює в межах однієї приватної мережі. 

Динамічна. Це ті IP-адреси, які видаються пристрою на час. Вони автоматично присвоюються в момент підключення до мережі і мають обмежений термін дії (від початку сесії до її завершення). Динамічні IP-адреси – своєрідний спосіб маскування. Відстежити користувача, що виходить в Інтернет за допомогою такої адреси, складно технічно, – в цьому випадку не обійтися без професійних інструментів.
4. Хостинг: веб-хостинг, хостинг провайдери, види послуг, типи хостингів

Хостинг — це сервіс, що дозволяє організаціям і приватним особам розміщувати власний контент в інтернеті. Коли мова йде про хостинг, то мається на увазі саме інтернет-хостинг, а ще більш часто – веб-хостинг.

Веб-хостинг — це послуга з розміщення сайту на сервері, щоб користувачі могли бачити його в інтернеті.

Поняття хостингу включає в себе широкий спектр послуг із використанням різного апаратного та програмного забезпечення. Зазвичай під поняттям послуги хостингу мають на увазі, як мінімум, послугу розміщення файлів сайту на сервері, на якому запущене програмне забезпечення, необхідне для обробки запитів до цих файлів (веб-сервер).

Послуги хостингу можуть надаватися у пакеті з іншими інформаційними послугами, такими як реєстрація доменного імені, створення сайту, надання додаткового програмного забезпечення тощо.

Провайдерами хостингу можуть виступати як компанії, що спеціалізуються на цих послугах («хостери»), так і великі провайдери інформаційних послуг, що спеціалізуються на інших послугах (такі як Google, Microsoft, Yahoo та інші).

Розрізняють безкоштовний та платний хостинг. Безкоштовні «хостери» заробляють на тому, що розміщують рекламу на своїх сайтах, або на наданні інших платних послуг (у пакеті з безкоштовними, або опціонально). Цей вид хостингу надається різними  провайдерами безкоштовно і має дуже обмежену функціональність. Як правило, він повільніший платного, надає тільки базові послуги і ненадійний. Також часто безкоштовний хостинг надається для того, щоб через якийсь час перевести користувача на платну основу, шляхом погіршення умов користування.
Види хостингу:

1. Повнофункціональний хостинг:

· віртуальний хостинг (virtual hosting або shared hosting) — користувачеві надається частина місця на диску для розміщення веб-сайтів. При цьому середовище виконання веб-сервісів єдине для багатьох користувачів, а апаратні і програмні ресурси розподілені між усіма користувачами на одному сервері, де може розміщуватись від 50 до 1000 користувачів. Перевагами віртуального хостингу є відносно низькі ціни та набір послуг, що є адекватним для функціонування невеликого та оптимізованого сайту. Недоліками можна вважати те, що через розподілення ресурсів серверу між багатьма користувачами, надмірне споживання цих ресурсів одним сайтом може вплинути на роботу інших.

· віртуальний виділений сервер (VPS або VDS) — послуга, в рамках якої користувачеві надається так званий віртуальний виділений сервер. Спосіб управління операційною системою здебільшого відповідає управлінню фізичним виділеним сервером. Зокрема: права адміністратора, root-доступ, власні IP-адреси, порти, правила фільтрування і таблиці маршрутизації. Віртуальний сервер надає користувачеві більше можливостей і привілеїв, а часто і більше ресурсів, ніж віртуальний хостинг. Водночас він є в середньому і більш дорогим.

· виділений сервер (dedicated server) — надається сервер цілком. Використовується для реалізації нестандартних завдань (сервісів), а також розміщення «важких» веб-проектів, які не можуть співіснувати на одному сервері з іншими проектами і вимагають для себе всі ресурси сервера. Виділений сервер вважається найбільш ефективним, і водночас найбільш дорогим рішенням серед усіх видів хостингу. Управління таким сервером потребує від користувача більше технічних знань і навичок, ніж управління віртуальним хостингом.

· колокація (collocation) — надання місця в дата центрі провайдера для обладнання клієнта (зазвичай шляхом монтажу в стійці) і підключення його до Інтернету. Дає можливість користуватися інфраструктурою дата центру, а саме системами охолодження повітря, пожежної безпеки тощо. Цією послугою користуються переважно досвідчені клієнти, що мають достатньо навичок для підключення і адміністрування власних серверів, або компанії, що самі надають інформаційні послуги.

· хмарний хостинг (cloud hosting або cloud storage) — це послуга з розміщення файлів користувача, за якої дані зберігаються на багатьох серверах, що розподілені у мережі. Файли зберігаються у так званій «хмарі», що фізично складається з серверів, які можуть знаходитися далеко один від іншого, але з точки зору користувача працюють як один потужний віртуальний сервер. Перевагами хмарного хостингу є можливість колективної роботи з даними та відсутність прив'язки до ресурсів одного окремого серверу.

· реселер хостинг (reseller hosting) — хостинг з послугою перепродажу. Користувачеві надається можливість розподіляти дисковий простір і ресурси свого віртуального хостингу або серверу з метою розміщення на ньому сайтів третіх осіб, що можуть бути його клієнтами. Пакет послуг такого хостингу зазвичай включає спеціальне ПЗ для управління клієнтською базою, ресурсами, що надані клієнтам, тощо.

Обмежений хостинг або хостинг певних послуг чи програм

· Веб-хостинг;

· E-mail хостинг;

· DNS-хостинг;

· Ігровий хостинг;

· Wikifarm.
Веб-хостинг є одним із типів інтернет-хостингу, який дозволяє окремим особам та організаціям зробити свій веб-сайт доступним через World Wide Web. Веб-сайти компаній, які надають місце на сервері, що належать або орендовані для використання клієнтами, а також інтернет-з'єднання, як правило, в центрі обробки даних . Веб-сайти, можуть також надавати дані космічного центру та підключення до Інтернету для інших серверів, розташованих в центрі обробки даних, це носить назву колокейшн, також відому як Housing в Латинській Америці чи Франції.

Сфера послуг веб-хостингу часто змінюється. Однак основними є веб-сторінки та хостинг дрібних файлів, де файли можуть бути завантажені через File Transfer Protocol (FTP) або веб-інтерфейси. Файли, як правило, доставляються в Інтернет «як є» або з мінімальною обробкою.

Багато Інтернет-провайдерів (ISP) пропонують дану послугу безкоштовно для абонентів. Приватні особи та організації можуть також отримати веб-сторінку хостингу від альтернативних постачальників послуг. Особистий веб-сайт хостинг, як правило, безкоштовний або недорогий, бізнес-хостинг часто платний.

Односторінковий хостинг використовується, як правило, у персональних веб-сторінках. Комплексний сайт вимагає більш всеосяжний пакет, який забезпечує підтримку баз даних і розробки додатків платформи (наприклад, PHP, Java, Ruby на Rails, ColdFusion, або ASP.NET). Адже саме дані послуги дозволяють клієнтам написати або встановити скрипти для додатків, таких як форуми та управління контентом. Крім того, Secure Sockets Layer (SSL) зазвичай використовується для електронної комерції.

Xостинг може також забезпечити інтерфейс або панелі керування для управління веб-сервера та установки скриптів, а також інші модулі та обслуговування додатків, таких як електронна пошта. Деякі хостинги спеціалізуються на певних програмах чи послугах (наприклад, електронна комерція), які зазвичай використовуються великими компаніями.
5. FTP протокол (ftp клієнт).

FTP (File Transfer Protocol) - тобто протокол транспортування файлів. Дає можливість абоненту обмінюватися двійковими і текстовими файлами переважно великого розміру з будь-яким комп’ютером мережі, що підтримує протокол FTP. Установивши зв’язок з віддаленим комп’ютером, користувач може скопіювати файл з віддаленого комп’ютера на свій, або скопіювати файл з свого комп’ютера на віддалений.
Цей протокол є одним з найбільш поширеним та старіших протоколів інтернету, який дозволяє користувачу зберігати та обмінюватися файлами з другими користувачами всесвітньої мережі. 
FTP-протокол є клієнт-серверним протоколом, тож для його роботи потрібен сервер (FTP-сервер) та клієнт (FTP-кліент). FTP-сервер може бути організований на будь-якому комп’ютері, під керуванням Windows, Linux, Unix, MAC та інше. Доступ до файлів на віддаленому комп'ютері за протоколом FTP здійснюється за допомогою програм, що називаються FTP-клієнтами (як найпростіший FTP-клієнта можна використати www браузер, наприклад Opera, Mozilla або Microsoft Internet Explorer). Практично всі сучасні операційні системи містять FTP-клієнт для роботи за цим протоколом. Ця програма дозволяє користувачеві передавати файли між двома комп’ютерами, що зв’язані між собою локальною (LAN) або глобальною (WAN) мережею. 
FTP-сервер зберігає інформацію у вигляді тек та файлів – як й звичайна файлова система. Для роботи з файлами потрібно приєднатися до сервера, використовуючи програму FTP-клієнт. 
Доступ до сервера по протоколу FTP може знадобитися у таких випадках:

– завантажити на сайт файл великого обсягу;

– завантажити на хостинг скрипт для встановлення сайту;

– завантажити на файлообмінний сервіс файли для подальшого поширення;

– завантажити з файлообмінного сервісу файли на ПК.

 Адрес сервера завжди починається з ftp://ім’я:пароль@адреса.сервера. Адреса сервера може бути як ім’ям (наприклад ftp://anonymous:anonymous@atelie-one.org.ua), так й адресою (ftp://anonymous:anonymous@1.1.1.1). Ті, хто користується Windows також можуть використовувати explorer – як це показано на малюнку:




Але працювати таким чином не завжди зручно. Тоді на допомогу приходять спеціалізовані программи – FTP-клієнти. 

6. Веб-сайт. CMS. SEO: види, особливості, функції.
Веб-сайт — це сукупність логічно зв'язаної гіпертекстової інформації, оформленої у вигляді окремих сторінок і доступної в мережі Інтернет. Веб-сайт — це сукупність програмних, інформаційних, а також медійних засобів, логічнопов'язаних між собою. Веб-сторінки є інформаційними ресурсами служби World Wide Web
Завдання й цілі сучасного веб-сайту:
- реклама продукції, послуг, ідей. Правильно зроблений веб-сайт із легкістю приведе клієнта до висновку про необхідність покупки товару, або послуг, або ідей, що пропагуються на ньому; 
- продаж товарів, послуг, інформації, ідей. Можливість замовлення товарів і послуг, не відходячи від комп'ютера, значно розширює можливості і клієнта, і продавця
- безкоштовне надання інформації або послуг. Насправді надання інформації або послуг — це засіб залучення відвідувачів до даного ресурсу для здобуття, наприклад, статистичної інформації або ж для показу реклами, якщо це рекламний майданчик
- підтримка клієнтів
Розглянемо приклад веб-сторінки. Серед елементів, які на ній відображаються, можна виділити такі групи:

- контент (англ. Content – зміст) – змістове наповнення веб-сторінки, доступне користувачу: тексти, зображення, відео, звукові дані та ін.;

- елементи навігації – засоби для переходу до інших веб-сторінок;

- елементи дизайну – елементи структурування контенту та його форматування, оформлення сторінки.

Залежно від призначення можна виділити такі типи веб-сторінок:

- головна (домашня) сторінка – сторінка, з якої розпочинається перегляд веб-сайту при переході на сайт за його URL-адресою. На ній, як правило, розкривається тематика сайту, його призначення, наводяться дані про розробників, пояснюється, які матеріали можна знайти на інших сторінках сайту;

- інформаційні сторінки (сторінки тематичних розділів) – містять тексти, зображення та повідомлення інших видів, які розкривають тему сайту або деякого його розділу. Головна сторінка сайту є елементом інформаційної сторінки;

- сторінки-контейнери – містять списки посилань на ресурси цього або інших сайтів:

· веб-каталоги – посилання на веб-ресурси (веб-сторінки, веб-сайти);

· каталоги файлів – посилання на файли, які можуть бути завантажені користувачем;

· комунікативні (інтерактивні) сторінки – призначені для надання користувачам сайту засобів спілкування та зворотного зв’язку з розробниками сайту:
· сторінки форуму – призначені для організації спілкування у форумі;
· сторінки чату – призначені для організації спілкування в чаті;
· сторінки гостьової книги – призначені для надання можливостівідвідувачам сайту залишати свої коментарі, як правило, для авторів сайту;
· сторінки форми – призначені для проведення опитування, з’ясування точки зору відвідувачів, здійснення вибору товарів або послуг на комерційних сайтах та інші.

Залежно від технологій, використаних при створенні веб-сторінок, можна виділити такі типи сторінок:

статичні сторінки – створені, як правило, засобами мови розмітки гіпертексту HTML. Вміст сторінок залишається незмінним для всіх відвідувачів сайту. На таких сторінках не передбачається часта зміна даних та їх оформлення, вони не потребують спеціального програмного забезпечення для зберігання даних. Такими можуть бути сторінки з навчальними матеріалами, історичними відомостями, описами музейних експонатів та ін. Наприклад, статичними є сторінки Ґете-Iнституту в Україні (http://www.goethe.de/ins/ua/kie/ukindex.htm), опису екскурсій Національного художнього музею України (http://namu.kiev.ua/ua/educational-programs/namu/excursions.html) та ін.;

динамічні сторінки – створені з використанням мов програмування, таких як РНР (англ. Hypertext PreProcessor – препроцесор гіпертексту), ASP (англ. Active Server Pages – активні серверні сторінки), PERL (англ. Practical Extraction and Report Language – практична мова для видобування даних і складання звітів) та ін. Такі сторінки призначені для відображення інформаційних матеріалів, що часто оновлюються. Такими можуть бути сторінки з новинами, з переліком товарів на сайті Інтернет-магазину, з добіркою популярних відео-фрагментів та ін. При відвідуванні таких сторінок користувачі можуть бачити різний вміст. Контент динамічної сторінки відбирається з бази даних веб-серверу і розміщується згідно шаблона оформлення веб-сторінок, розробленого для даного сайту. Для забезпечення відображення динамічних сторінок на сервері повинно бути встановлене спеціальне програмне забезпечення, що підтримує роботу з мовами програмування та базами даних. Наприклад, динамічними є сторінки веб-енциклопедії Вікіпедія (http://uk.wikipedia.org), Єдиного освітнього інформаційного вікна (http://www.osvita.com), сторінки чатів, форумів та ін.

флеш-сторінки (англ. Flash – спалах) створюються з використанням технології розробки анімаційних зображень Adobe Flash, а тому такі сторінки привабливі, яскраві, містять багато анімації та звукових ефектів. Вигляд веб-сторінки змінюється у результаті відтворення флеш-анімації та залежно від положення вказівника. Нетиповий дизайн зацікавлює відвідувачів, тому флеш-сторінки часто зустрічаються на сайтах дизайнерів, художників, фотографів тощо, роботи яких ефектніше виглядають у динамічному оформленні. У той же час, флеш-сторінки важко змінювати, тому для них майже не передбачається оновлення даних та інших елементів. Обсяги файлів, у яких зберігаються флеш-сторінки, дуже великі, такі сторінки повільно завантажуються. Для їх перегляду повинні бути встановлені плагіни для відтворення флеш-анімації. Флеш-технології використані, наприклад, на сторінках сайтів агенції Бревіс (http://www.brevis.kiev.ua/ukr), студії веб-дизайну Ладіо (http://ladio.ru/flash), архітектора Дмитра Давидовського (http://davydovsky.com) та ін.

