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( Теоретичні відомості
Загальна характеристика рахунків бухгалтерського обліку
Рахунок бухгалтерського обліку – це спосіб групування і відображення наявності та руху об’єктів бухгалтерського обліку.

Синтетичні рахунки групують економічно однорідні об’єкти бухгалтерського обліку. Наприклад, наявність та рух готової продукції (всіх видів) відображається на синтетичному рахунку 26 «Готова продукція».

При відображені руху об’єктів на рахунках прийнято окремо відображати збільшення об’єкту і окремо – зменшення об’єкту. Таким чином, рахунок складається з двох частин – однією стороною рахунка є «дебет», а іншою «кредит»:
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Елементами будь-якого рахунку є залишок на початок періоду, оборот за дебетом, оборот за кредитом та залишок на кінець періоду.

На початок та кінець періоду рахунок може мати залишок за дебетом, може мати залишок за кредитом, може взагалі не мати залишку, може мати розгорнуте сальдо, тобто залишок одночасно і за дебетом, і за кредитом. Залишок на рахунку відображає наявність об’єкта обліку на початок або кінець періоду.

Сума всіх операцій, що знайшли відображення за дебетом рахунку за період, називається оборот за дебетом, а сума всіх операцій, що знайшли відображення за кредитом рахунку за період, називається оборот за кредитом.

Класифікація рахунків за економічним змістом
В основу класифікації рахунків за економічним змістом покладено економічний зміст об’єктів бухгалтерського обліку – господарських засобів і джерел їх формування. Така класифікація має надзвичайно велике значення, адже саме в залежності від типу рахунку за даною класифікаційною ознакою визначається економічний сенс залишків, оборотів за дебетом і кредитом, а також принципи виконання записів на рахунках. 
За економічним змістом в залежності від об’єкту обліку розрізняють активні, пасивні і активно-пасивні рахунки.

Активні рахунки – це рахунки, призначені для обліку наявності та руху господарських засобів.

Такі рахунки або мають залишок на початок і кінець періоду за дебетом (за наявності об’єкту обліку), або не мають залишку взагалі (за відсутності об’єкту обліку). Збільшення об’єкту обліку відображається на активних рахунках за дебетом, а зменшення – за кредитом.
Залишок на кінець періоду на активному рахунку формується за дебетом і розраховується таким чином: залишок на початок періоду за дебетом + оборот за дебетом – оборот за кредитом.

Приклади: рахунок 30 «Готівка», рахунок 31 «Рахунки в банках», рахунок 20 «Виробничі запаси», рахунок 10 «Основні засоби».

Пасивні рахунки – це рахунки, призначені для обліку наявності та руху джерел формування господарських засобів. 
Такі рахунки або мають залишок на початок і кінець періоду за кредитом (за наявності об’єкту обліку), або не мають залишку взагалі (за відсутності об’єкту обліку). Збільшення об’єкту обліку відображається на пасивних рахунках за кредитом, а зменшення – за дебетом. 
Залишок на кінець періоду на пасивному рахунку формується за кредитом і розраховується таким чином: залишок на початок періоду за кредитом + оборот за кредитом – оборот за дебетом.

Приклади: субрахунок 401 «Статутний капітал», субрахунок 131 «Знос основних засобів», рахунок 50 «Довгострокові позики», рахунок 60 «Короткострокові позики».

Активно-пасивні рахунки – це рахунки, призначені для обліку коштів у розрахунках. На початок періоду такий рахунок може обліковувати як дебіторську, так і кредиторську заборгованість. Якщо на початок місяця рахунок обліковує дебіторську заборгованість, то він перетворюється на активний рахунок: збільшення дебіторської заборгованості відображається за дебетом, а зменшення – за кредитом. Якщо на початок місяця рахунок обліковує кредиторську заборгованість, то він перетворюється на пасивний рахунок: збільшення кредиторської заборгованості відображається за кредитом, а зменшення – за дебетом.

Іншими словами заборгованість збільшується з однойменної сторони, а зменшується – з протилежної. Протягом місяця в наслідок господарських операцій такий рахунок може перетворитись з активного на пасивний і навпаки.

Типовими активно-пасивними рахунками є рахунки 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками» і 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками». Деякі активно-пасивні рахунки є зазвичай пасивними і лише як виняток активними, наприклад, рахунки 64 «Розрахунки за податками й платежами», 65 «Розрахунки за страхуванням», 66 «Розрахунки з оплати праці». Інші активно-пасивні рахунки, наприклад, субрахунок 372 «Розрахунки з підзвітними особами», є зазвичай активними і лише як виняток пасивними.

Принцип подвійного запису і бухгалтерські проводки
Зміни в об’єктах бухгалтерського обліку, спричинені господарськими операціями, відображаються на рахунках за допомогою бухгалтерських проводок.

Бухгалтерська проводка – це спеціальний запис дебету та кредиту рахунків, на яких фіксуються зміни, викликані даною господарською операцією. Складаються бухгалтерські проводки із суворим дотриманням принципу подвійного запису: сума записана за дебетом одного рахунку має бути в обов’язковому порядку записана за кредитом іншого рахунку.

Порядок складання бухгалтерських проводок:

1. Досліджується сутність господарської операції, визначаються об’єкти обліку, що змінюються внаслідок даної господарської операції.

2.  Визначаються рахунки, на яких обліковуються об’єкти, що змінюються.

3.  Визначається характер рахунків – активні, пасивні, активно-пасивні.

4.  Визначається тенденція змін і складається бухгалтерська проводка.

Бухгалтерські проводки, що відображають в обліку господарські операції, складаються на підставі первинних документів або розрахунків бухгалтерії. Складені проводки фіксуються в регістрах бухгалтерського обліку, документах на паперовому носії або в пам’яті  комп’ютера, що призначені для групування і систематизації інформації про наявність і рух об’єктів на рахунках. За підсумками місяця інформація окремих регістрів систематизується за допомогою Головної книги або оборотно-сальдової відомості за синтетичними рахунками.

Приклад 1
Господарська операція: На поточний рахунок в банку отриманий короткостроковий кредит банку.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції, по-перше, збільшуються грошові кошти на поточному рахунку, по-друге, збільшується заборгованість підприємства перед банком за кредитом.

Етап другий: грошові кошти підприємства на поточному рахунку обліковуються на субрахунку 311, а короткостроковий кредит банку у національній валюті –  на субрахунку 601.

Етап третій: субрахунок 311 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним, а субрахунок 601 обліковує заборгованість підприємства перед банком, зобов’язання і є пасивним.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а пасивні – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 311 Кт 601.


Грошові кошти                                          Короткостроковий кредит банку

на поточному рахунку

                  311 активний                                               601 пасивний
Приклад 2

Господарська операція: Оприбутковані до складу отримані від постачальника матеріали.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції, по-перше, збільшуються матеріали, а, по-друге, виникає заборгованість перед постачальником за ці матеріали, адже за них потрібно заплатити постачальнику.

Етап другий: матеріали обліковуються на субрахунку 201, а розрахунки із вітчизняними постачальниками – на субрахунку 631.

Етап третій: субрахунок 201 обліковує матеріали, тобто майно, активи і є активним; субрахунок 631 є активно-пасивним, адже обліковує кошти у розрахунках, тобто дебіторську і кредиторську заборгованість, але в даному випадку необхідно відобразити в обліку кредиторську заборгованість перед постачальником – така заборгованість є зобов’язаннями і перетворює субрахунок 631 на пасивний.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а пасивні – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 201 Кт 631.


              Матеріали                               Заборгованість перед постачальником 

                 201 активний                                          631 пасивний
Приклад 3

Господарська операція: З поточного рахунку перераховано постачальнику за отримані матеріали.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції грошові кошти на поточному рахунку зменшуються, а, з іншого боку, зменшується заборгованість перед постачальником, адже кошти йому сплачено.

Етап другий: грошові кошти підприємства на поточному рахунку обліковуються на субрахунку 311, а розрахунки із вітчизняними постачальниками – на субрахунку 631.

Етап третій: субрахунок 311 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним; субрахунок 631 є активно-пасивним, адже обліковує кошти у розрахунках, тобто дебіторську і кредиторську заборгованість, але в даному випадку необхідно відобразити в обліку кредиторську заборгованість перед постачальником – така заборгованість є зобов’язаннями і перетворює субрахунок 631 на пасивний.

Етап четвертий: активні рахунки зменшуються за кредитом, а пасивні – за дебетом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 631 Кт 311.


Грошові кошти                                          Заборгованість перед постачальником

на поточному рахунку

                  311 активний                                               631 пасивний
Приклад 4

Господарська операція: Відпущені зі складу у виробництво матеріали на виробництво конкретного виду продукції (наприклад, шкіра на виробництво взуття).

Етап перший: в наслідок даної господарської операції матеріали на складі зменшуються, а у виробництві вони перетворюються на предмети незавершеного виробництва, яке відповідно збільшується.

Етап другий: матеріали обліковуються на субрахунку 201, а предмети незавершеного виробництва – на рахунку 23.

Етап третій: субрахунок 201 обліковує матеріали, тобто майно, активи і є активним; рахунок 23 обліковує предмети незавершеного виробництва, які знаходяться у власності підприємства, тобто майно і також є активним.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а зменшуються –за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 23 Кт 201.


                   Матеріали                                       Незавершене виробництво

                 201 активний                                          23 активний
Приклад 5

Господарська операція: Нарахована заробітна плата робітникам за виробництво конкретного виду продукції.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції об’єкти незавершеного виробництва, які знаходяться у роботі, завдяки праці людей збільшують свою вартість, а підприємство, нараховуючи заробітну плату, визнає заборгованість перед працівниками із заробітної плати. Варто відзначити, що заробітна плата таким чином лише нараховується (а не видається), тобто роботодавець визнає борг перед працівниками із заробітної плати.

Етап другий: предмети незавершеного виробництва обліковуються на рахунку 23, а заборгованість перед працівниками із заробітної плати – на субрахунку 661.

Етап третій: рахунок 23 обліковує предмети, що знаходяться у власності підприємства, тобто майно і є активним, а субрахунок 661 обліковує заборгованість перед працівниками із заробітної плати, тобто зобов’язання, і є пасивним.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а пасивні – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 23 Кт 661.


          Незавершене виробництво                 Заборгованість перед працівниками

                                                                                         із заробітної плати

                      23 активний                                          661 пасивний
Приклад 6

Господарська операція: Випущена з виробництва та оприбуткована до складу готова продукція.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції з’являється, тобто збільшується, готова продукція, а предмети незавершеного виробництва – зменшуються, адже саме вони перетворюються на готову продукцію.

Етап другий: предмети незавершеного виробництва обліковуються на рахунку 23, а готова продукція – на рахунку 26.

Етап третій: і предмети незавершеного виробництва, і готова продукція є майном, що належить підприємству, тобто активами, відповідно рахунки 23 та 26 є активними.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а зменшуються – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 26 Кт 23.


          Готова продукція                                      Незавершене виробництво

                 26 активний                                              23 активний
Приклад 7

Господарська операція: Видана з каси заробітна плата працівникам підприємства.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції грошові кошти у касі зменшуються, окрім того, якщо заробітну плату видають, то суми до видачі вже визначили і на ці суми підприємство визнало заборгованість перед працівниками із заробітної плати, а внаслідок виплати така заборгованість підприємства перед працівниками зменшується.

Етап другий: грошові кошти у касі обліковуються на субрахунку 301, а заборгованість перед працівниками із заробітної плати – на субрахунку 661.

Етап третій: субрахунок 301 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним, а субрахунок 661 обліковує заборгованість перед працівниками із заробітної плати, тобто зобов’язання, і є пасивним.

Етап четвертий: активні рахунки зменшуються за кредитом, а пасивні – за дебетом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 661 Кт 301.

         Грошові кошти в касі                         Заборгованість перед працівниками

                                                                                     із заробітної плати

                      301 активний                                          661 пасивний
Приклад 8

Господарська операція: З каси виданий аванс працівнику на відрядження.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції, по-перше, грошові кошти у касі зменшуються, а, по-друге, враховуючи, що працівник, який отримав аванс, буде зобов’язаний прозвітувати про витрати відрядження, в обліку необхідно відобразити заборгованість такого працівника за авансом, тобто заборгованість підзвітної особи. 

Етап другий: грошові кошти у касі обліковуються на субрахунку 301, а розрахунки із підзвітними особами – на субрахунку 372.

Етап третій: субрахунок 301 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним; субрахунок 372 є активно-пасивним, адже він обліковує кошти у розрахунках, але в даному випадку необхідно відобразити в обліку заборгованість підзвітної особи перед підприємством, тобто дебіторську заборгованість, яка належить до активів, і даний субрахунок є активним.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а зменшуються – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 372 Кт 301.


         Грошові кошти в касі                         Заборгованість підзвітної особи
                 301 активний                                          372 активний

Приклад 9

Господарська операція: На поточний рахунок отримані грошові кошти від покупця за відвантажену готову продукцію.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції збільшуються грошові кошти на поточному рахунку, окрім того покупець, що здійснює оплату, заборгував підприємству певну суму за вже отриману готову продукцію, а зараз, коли від нього надійшли кошти, ця заборгованість зменшується.

Етап другий: грошові кошти на поточному рахунку обліковуються на субрахунку 311, а розрахунки із покупцями – на субрахунку 361.

Етап третій: субрахунок 311 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним; субрахунок 361 є активно-пасивним, адже він обліковує кошти у розрахунках, але в даному випадку необхідно відобразити в обліку заборгованість покупця перед підприємством, тобто дебіторську заборгованість, яка належить до активів, і даний субрахунок є активним.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а зменшуються – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 311 Кт 361.


Грошові кошти                                                      Заборгованість покупця

на поточному рахунку

                  311 активний                                               361 активний
Приклад 10

Господарська операція: На поточний рахунок отримана попередня оплата від покупця за готову продукцію.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції збільшуються грошові кошти на поточному рахунку, окрім того виникає, тобто збільшується, заборгованість підприємства перед таким покупцем, адже підприємство буде зобов’язане відвантажити йому готову продукцію на відповідну суму.

Етап другий: грошові кошти на поточному рахунку обліковуються на субрахунку 311, а розрахунки із покупцями – на субрахунку 361.

Етап третій: субрахунок 311 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним; субрахунок 361 є активно-пасивним, адже він обліковує кошти у розрахунках, але в даному випадку необхідно відобразити в обліку заборгованість підприємства перед покупцем, тобто кредиторську заборгованість, зобов’язання, що перетворює субрахунок 361 на пасивний.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а пасивні – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 311 Кт 361.


Грошові кошти                                          Заборгованість перед покупцем

на поточному рахунку

                   311 активний                                               361 пасивний
Класифікація рахунків за призначенням і структурою
Класифікація рахунків за призначенням і структурою відповідає на запитання, як саме обліковуються ті або інші засоби, джерела їх утворення та господарські процеси на бухгалтерських рахунках, що саме відображається за дебетом і кредитом рахунка та що характеризує залишок відповідного рахунка. У цілому дана класифікація характеризує обліково-технічні якості системи рахунків, що застосовуються в обліковому процесі.

Рахунки бухгалтерського обліку за призначенням і структурою поділяються на такі групи:

· основні (матеріальні, грошові, розрахункові, рахунки капіталів);

· регулюючі (рахунки контрарні, рахунки доповнюючі):

· операційні рахунки (рахунки розподільчі – збірно-розподільчі і звітно-розподільчі, рахунки калькуляційні);

· результативні рахунки (операційно-результатні, фінансово-результатні);

· позабалансові рахунки (рахунки майнові, рахунки зобов’язань).

Основні рахунки призначені для обліку наявності та руху господарських засобів та джерел їх формування. Вони в сукупності характеризують майновий стан підприємства і є основою для складання балансу. Їх в свою чергу поділяють на матеріальні, грошові, розрахункові та рахунки капіталів.
Матеріальні рахунки призначені для обліку наявності та руху матеріальних цінностей підприємства – основних засобів, виробничих запасів, товарів, готової продукції. Матеріальні рахунки за економічних змістом є активними.
Грошові рахунки призначені для обліку наявності та руху грошових коштів підприємства в національній та іноземній валюті в касі, на рахунках в банках, а також грошових документів. Грошові рахунки за економічним змістом є активними.
Розрахункові рахунки призначені для обліку розрахункових операцій (відносин) і відповідно коштів у розрахунках даного підприємства із контрагентами – іншими фізичними і юридичними особами. Такі рахунки за економічним змістом є активно-пасивними, адже відображають в обліку як кредиторську, та і дебіторську заборгованість. Йдеться про рахунки, призначені для обліку розрахунків із покупцями (замовниками) і постачальниками (підрядниками), підзвітними особами, найманими працівниками з оплати праці, з бюджетом за податками, із розрахунками за єдиним соціальним внеском тощо.
Рахунки капіталів призначені для обліку стану та руху власного капіталу і забезпечення зобов’язань – статутного капіталу, додаткового капіталу, резервного капіталу, цільового фінансування тощо. Рахунки капіталів за економічним змістом є пасивними.
 Регулюючі рахунки призначені для коригування (уточнення) показників основних рахунків і окремих статей балансу. Самостійного значення регулюючі рахунки не мають, тому кожен з них розглядається в сукупності з певним основним рахунком. Так, наприклад, субрахунок «Знос основних засобів» є регулюючим щодо рахунка «Основні засоби».
Регулюючі рахунки можуть зменшувати або збільшувати (доповнювати) оцінку засобів або джерел їх формування на основних рахунках. Залежно від цього їх поділяють на контрарні та доповнюючі.

Контрарні рахунки застосовуються для регулювання підсумків активних і пасивних основних рахунків, тому їх називають відповідно контрактивними і контрпасивними.
Контрактивні рахунки призначені для обліку сум, на які зменшується залишок основного рахунку, який за економічним змістом є активним. Відповідно контрактивні рахунки є пасивними. Так, наприклад, контрактивний пасивний субрахунок «Знос основних засобів» є регулюючим до основного активного рахунку «Основні засоби». Разом ці рахунки формують залишкову вартість основних засобів, за якої вони відображаються в балансі.
Контрпасивні рахунки призначені для обліку сум, на які зменшується залишок основного пасивного рахунку, а самі є активними рахунками. Наприклад, контрпасивні активні субрахунки «Вилучений капітал» і «Неоплачений капітал» є регулюючими до основного пасивного субрахунку «Статутний капітал».

Доповнюючи регулюючі рахунки збільшують суму залишку основного рахунку, що регулюється. За економічним змістом вони аналогічні відповідним основним рахункам. Прикладом активного доповнюючого рахунка є аналітичний рахунок «Транспортно-заготівельні витрати», який ведеться у складі синтетичного рахунка «Виробничі запаси» до субрахунків «Сировина і матеріали», «Паливо», «Запасні частини» тощо.

Операційні рахунки призначені для відображення господарських процесів, тобто процесів постачання, виробництва і реалізації. Вони підрозділяються на розподільчі і калькуляційні.
Розподільчі рахунки призначені для обліку витрат, які за своєю природою не можуть бути віднесені на відповідні рахунки, а вимагають розподілу за певними критеріями. Такі рахунки класифікують на збірно-розподільчі і звітно-розподільчі.
Збірно-розподільчі рахунки призначені для попереднього збирання витрат, пов’язаних зі здійсненням загальновиробничих функцій, з метою наступного розподілу за відповідними об’єктами. Класичним прикладом збірно-розподільчого рахунку є рахунок «Загальновиробничі витрати». Близькими за природою до збірно-розподільчих є рахунки «Адміністративні витрати» і «Витрати на збут», однак зібрані протягом місяця за дебетом суми витрат за цими рахунками наприкінці місяця не розподіляються, а списуються відповідно до норм П(с)БО 16 «Витрати» в дебет рахунка «Фінансові результати».
Звітно-розподільчі, або бюджетно-розподільчі рахунки використовуються для розмежування витрат або доходів між суміжними звітними періодами (місяцями, роками) з метою рівномірного включення витрат у витрати діяльності або відображення в обліку одержаних доходів. Використання цих рахунків дає змогу відповідно до принципу бухгалтерського обліку нарахування та відповідності доходів і витрат адекватно визначати результати діяльності підприємства за звітний період. Звітно-розподільчі рахунки можуть бути як активними, так и пасивними. Прикладом активного звітно-розподільчого рахунку є рахунок «Витрати майбутніх періодів», а пасивних – рахунки «Доходи майбутніх періодів» і «Забезпечення майбутніх витрат і платежів».
Калькуляційні рахунки призначені для обліку витрат, пов’язаних із виробництвом продукції, виконанням робіт та наданням послуг. Оскільки за даними цих рахунків здійснюється калькулювання, вони одержали назву – калькуляційні. Прикладами таких рахунків є рахунки «Виробництво», «Капітальні інвестиції».
Результатні рахунки використовуються для відображення та порівняння витрат та доходів. Залежно від ступеня порівняння результативні рахунки поділяються на операційно-результатні і фінансово-результатні.

Операційно-результатні рахунки призначені для виявлення результатів господарської діяльності підприємства шляхом порівняння доходів та витрат і визначення фінансового результату. До таких рахунків належить рахунок «Фінансові результати».
Фінансово-результатні рахунки призначені для обліку і контролю чистих фінансових результатів діяльності підприємства – прибутку чи збитку. Прикладом такого рахунку є рахунок «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)».
Розглянуті рахунки бухгалтерського обліку – основні, регулюючі, операційні, результатні – становлять систему рахунків, що охоплює всі господарські засоби, джерела їх формування, господарські процеси і результати діяльності. Ці рахунки кореспондують між собою, записи на таких рахунках здійснюються із обов’язковим дотриманням принципу подвійного запису, а сальдо таких рахунків за наявності відображається в балансі. Тому ці рахунки називають балансовими. В той же час поряд з балансовими рахунками в бухгалтерському обліку використовуються рахунки, які не відображаються в балансі, а розміщуються за його підсумком – такі рахунки називають позабалансовими. 
Позабалансові рахунки призначені для обліку наявності та руху цінностей, що не належать підприємству, але тимчасово перебувають у його користуванні, розпорядженні або на зберіганні, умовних прав і зобов’язань підприємства, бланків суворого обліку, списаних активів для спостереження за можливістю їх відшкодування. Умовно позабалансові рахунки можна поділити на дві групи: ті, що обліковують майно, та ті, що обліковують зобов’язання.
Облік на позабалансових рахунках здійснюється без дотримання принципу подвійного запису, тобто за простою схемою, за якою записи про надходження і вибуття проводяться тільки на одному позабалансовому рахунку з позначенням змісту і кількісно-вартісних показників операції.
Поняття аналітичного і синтетичного обліку
Синтетичний облік організований таким чином, що на синтетичних рахунках здійснюється облік наявності і руху не окремого об’єкту обліку, а групи економічно однорідних об’єктів.

Наприклад, на рахунку 10 «Основні засоби» здійснюється облік наявності і руху всіх основних засобів підприємства; сальдо за кредитом субрахунку 661 «Розрахунки за заробітною платою» відображає загальну суму заборгованості підприємства перед всіма найманими працівниками.    

Зрозуміло, що для потреб управління недостатньо такої узагальненої інформації. Саме тому паралельно з синтетичним обліком бухгалтерія веде аналітичний облік, який доповнює та розшифровує синтетичний.

Якщо синтетичний рахунок призначений для обліку групи економічно однорідних об’єктів, то аналітичний рахунок призначений для обліку наявності і руху окремого об’єкту. Наприклад, до синтетичного субрахунку 661 «Розрахунки за заробітною платою» відкривають аналітичні рахунки за кожним працівником для обліку розрахунків саме з ним; до синтетичного субрахунку 201 «Сировина й матеріали» відкривають аналітичні рахунки за кожним видом сировини та матеріалів для обліку їх наявності та руху.

Між аналітичним та синтетичним обліком має місце такий зв'язок:

1. Якщо синтетичний рахунок активний, то аналітичні рахунки, відкриті до нього, також активні. Якщо синтетичний рахунок пасивний, то аналітичні рахунки, відкриті до нього, також пасивні. Якщо синтетичний рахунок активно-пасивний, то аналітичні рахунки, відкриті до нього, також активно-пасивний.

2. Кожний запис, виконаний на синтетичному рахунку, повинен бути розшифрований на аналітичному рахунку до нього, якщо до даного синтетичного рахунку передбачені аналітичні рахунки.

3. Залишок на синтетичному рахунку дорівнює сумі залишків на аналітичних рахунках, відкритих до даного синтетичного рахунку.

4. Оборот за дебетом на синтетичному рахунку дорівнює сумі оборотів за дебетом на аналітичних рахунках, відкритих до даного синтетичного рахунку. Оборот за кредитом на синтетичному рахунку дорівнює сумі оборотів за кредитом на аналітичних рахунках, відкритих до даного синтетичного рахунку. 


                 Питання для самоконтролю:

1. Що таке рахунки бухгалтерського обліку? З яких елементів складається кожен рахунок?

2. Якою є класифікація рахунків за економічним змістом?
3. Які рахунки визнаються активними? Якими є правила обліку на таких рахунках?

4. Які рахунки визнаються пасивними? Якими є правила обліку на таких рахунках?

5. Які рахунки визнаються активно-пасивними? В чому особливість таких рахунків? Якими є правила обліку на таких рахунках?

6. У чому полягає сутність принципу подвійного запису?

7. Якими є можливі наслідки порушення принципу подвійного запису?

8. Яким чином складаються бухгалтерські проводки? Поясність на конкретному прикладі.

9. На підставі яких документів складаються бухгалтерські проводки? Наведіть конкретні приклади.

10. Якою є класифікація рахунків за призначенням і структурою?

11. Якою є економічна природа контрактивних і контрпасивних рахунків? У чому полягає призначення таких рахунків? Наведіть конкретні приклади.

12. У чому полягають особливості обліку на позабалансових рахунках?
13. Дайте характеристику та поясність призначення Плану рахунків бухгалтерського обліку.

14. У чому полягає економічна природа аналітичного і синтетичного обліку?

15. Розкрийте взаємозв’язок між аналітичним і синтетичним обліком.

(  Практичні завдання:
Завдання 1
Скласти бухгалтерські проводки, що відображали б в обліку наведені нижче господарські операції:
1. З поточного рахунку перерахована попередня оплата постачальнику.
2. У рахунок перерахованої попередньої оплати оприбутковані отримані від постачальника товари.

3. З поточного рахунку до каси отримані готівкові грошові кошти.

4. Підзвітна особа повернула до каси невикористану підзвітну суму.

5. З поточного рахунку повернуто короткостроковий кредит банку.

6. З поточного рахунку перерахований до бюджету податок на прибуток.

7. З каси підприємства здані готівкові грошові кошти для зарахування на поточний рахунок.

8. На поточний рахунок отримана попередня оплата від покупця.

9. З поточного рахунку на карткові рахунки працівників перерахована заробітна плата.

10. З поточного рахунку перерахований єдиний соціальний внесок.

11. На поточний рахунок отриманий довгостроковий кредит банку.
12. Оприбутковані отримані від постачальника малоцінні швидкозношувані предмети.

13. З поточного рахунку на картковий рахунок працівника перерахований аванс на відрядження.
14. Нарахована заробітна плата робітникам виробництва за виробництво конкретного виду продукції.
15. За рахунок нерозподіленого прибутку нараховані дивіденди засновникам (учасникам) підприємства.

16. З каси видані засновникам (учасникам) нараховані дивіденди.

17. З поточного рахунку перераховані дивіденди засновнику – юридичній особі.

?        








