2. Мета та завдання навчальної дисципліни

Метою викладання навчальної дисципліни «Основи адаптації» є формування у студентів знань та вмінь щодо феномену адаптації як сукупності фізіологічних реакцій в їх взаємозв'язку з навколишнім середовищем.

Основними завданнями вивчення дисципліни «Основи адаптації» є: є формування у студентів уявлень про загальні закономірності адаптаційних процесів, механізми підтримки гомеостазу; стресу та його основних стадій, концепції загального адаптаційного синдрому; клітинних та нейрогуморальних механізмів стресу; фізіологічних основ розвитку захворювань, пов'язаних зі стресом; методів вимірювання інтенсивності стресу; природних, поведінкових та фармакологічних факторів підвищення резистентності організму.

Значна увага при викладанні дисципліни приділяється створенню системи уявлень про механізми розвитку та профілактики стресових станів. Особлива увага приділяється вивченню методів оцінки стресу та пошуку шляхів корекції патологічних станів, які виникли внаслідок реалізації загального адаптаційного синдрому. Розглянуті також питання механізмів підтримання гомеостазу, джерел надійності та компенсації функцій.

Згідно вимог освітньої (освітньо-професійної, освітньо-наукової) програми студенти повинні досягти таких результатів навчання (компетентностей):  

· характеризувати специфічної та неспецифічної адаптації організму до коротко- та довготривалої дії екстремальних факторів;

· в природних умовах визначати стан адаптаційних механізмів у біологічних об’єктів рослинного і тваринного походження;

· в умовах лабораторії використовувати хімічні, фізіологічні та психологічні методи визначення стресу;

· визначати стадії загального адаптаційного синдрому на клітинному, органному та системному рівнях організації;

· адекватно використовувати методи визначення інтенсивності стресової реакції;

· характеризувати основні види захворювань, обумовлені дистресом;

· обґрунтовувати біологічні, психофізіологічні та фармакологічні засоби корекції патологічних станів при зриві адаптаційних можливостей організму;

· використовувати при роботі довідкову та учбову літературу, знаходити інші необхідні джерела інформації і працювати з ними.

Міждисциплінарні зв’язки. Курс "Основи адаптації" є однією з основних дисциплін, які вивчають студенти спеціальності "Біологія", що вимагає системного сприйняття матеріалу та базових знань з курсів ботаніка, зоологія, біохімія, молекулярна біологія, загальна цитологія та гістологія, основи медичних знань, фізіологія та біохімія рослин, фізіологія людини і тварин та біоекологія. Дисципліна завершує цикл підготовки фахівців зі спеціальності "Біологія".
