Оформлення списків в HTML

HTML-списки використовуються для групування пов'язаних між собою фрагментів інформації. Існує три види списків:
маркований список - <ul> - кожен елемент списку <li> зазначається маркером,
нумерований список - <ol> - кожен елемент списку <li> зазначається цифрою,
[bookmark: _GoBack]список визначень - <dl> - складається з пар термін <dt> - <dd> визначення.
Кожен список являє собою контейнер, усередині якого розташовуються елементи списку або пари термін-визначення. Елементи списку поводяться як блокові елементи, розташовуючись один під одним і займаючи всю ширину блоку-контейнера. Кожен елемент списку має додатковий блок, розташований збоку, який не бере участі в компонуванні.
1. Маркований список
Маркований список являє собою невпорядкований список (від англ. Unordered List). Створюється за допомогою парного тега <ul> </ ul>. В якості маркера елемента списку виступає позначка, наприклад, зафарбований кружок.
Кожен елемент списку створюється за допомогою парного тега <li> </ li> (від англ. List Item).
Для тега <ul> доступні глобальні атрибути.
2. Нумерований список
Нумерований список створюється за допомогою парного тега <ol> </ ol>. Кожен пункт списку також створюється за допомогою елемента <li>. Браузер нумерує елементи по порядку автоматично і якщо видалити один або кілька елементів такого списку, то інші номери будуть автоматично перераховані.
Блок списку також має стилі браузера за замовчуванням:
Для тега <li> доступний атрибут value, який дозволяє змінити номер за умовчанням для вибраного елементу списку. Наприклад, якщо для першого пункту списку задати <li value = "10">, то інша нумерація буде перерахована щодо нового значення.
Для тега <ol> доступні наступні атрибути:

	ТАБЛИЦА 1. АТРИБУТЫ ТЕГА <OL>

	Атрибут
	Опис, прийняте значення

	reversed
	Атрибут reversed задає відображення списку в зворотному порядку (наприклад, 9, 8, 7 ...).

	start
	Атрибут start задає початкове значення, від якого піде відлік нумерації, наприклад, конструкція <ol start = "10"> першому пункту присвоїть порядковий номер «10». Також можна одночасно ставити тип нумерації, наприклад, <ol type = "I" start = "10">.

	type
	Атрибут type задає вид маркера для використання в списку (у вигляді букв або цифр). Прийняті значення:
1 - значення за замовчуванням, десяткова нумерація.
A - нумерація списку в алфавітному порядку, заголовні букви (A, B, C, D).
a - нумерація списку в алфавітному порядку, малі літери (a, b, c, d).
I - нумерація римськими великими цифрами (I, II, III, IV).
i - нумерація римськими малими цифрами (i, ii, iii, iv).


3. список визначень
Списки визначень створюються за допомогою тега <dl> </ dl>. Для додавання терміна застосовується тег <dt> </ dt>, а для вставки визначення - тег <dd> </ dd>.
Для тегів <dl>, <dt> і <dd> доступні глобальні атрибути.
РИС. 3. СПИСОК визначень
4. вкладений список
Найчастіше можливостей простих списків не вистачає, наприклад, при створенні змісту ніяк не обійтися без вкладених пунктів. Розмітка для вкладеного списку буде наступною:
<ol>
  <li>пункт</li> <!-1.->
  <li>пункт           
    <ol>
      <li>пункт</li> <!-2.1.->
      <li>пункт</li> <!-2.2.->
      <li>пункт
        <ol>
          <li>пункт</li> <!-2.3.1.->
          <li>пункт</li> <!-2.3.2.->
          <li>пункт</li> <!-2.3.3.-> 
        </ol>
      </li> <!-2.3.->
      <li>пункт</li> <!-2.4.->  
    </ol>
  </li> <!-2.->
  <li>пункт</li> <!-3.->        
  <li>пункт</li> <!-4.->        
</ol>

РИС. 4. вкладений список
5. Багаторівневий нумерований список
Багаторівневий список використовується для відображення елементів списку на різних рівнях з різними відступами. Розмітка для багаторівневого нумерованого списку буде наступною:


Синтаксис CSS
[bookmark: keyword1]Таблиця стилів документа являє собою набір правил, асоційованих з документом HTML і визначають його відображення. Кожне правило в таблиці стилів складається з селектора і блоку оголошень. Блок оголошень завжди відокремлюється від селектора прогалиною і полягає в фігурні дужки. Селектор визначає область застосування стильового правила, а блок оголошень містить одне або кілька оголошень, які відокремлюються один від одного крапкою з комою.
Кожне оголошення включає в себе властивість і відповідне цій властивості значення. Будь-яке властивість є узагальненим параметром оформлення і має відділятися від значення двокрапкою. Властивості можуть бути досить різноманітні: вони можуть визначати колір елемента і фону, поля, заповнення, тип і розмір шрифту і т.п. Набір допустимих значень для кожного конкретного властивості повинен бути визначений індивідуально. Правило може бути задане в такий спосіб:
P {font-family: arial; color: red}
У наведеному прикладі властивості font-family, який визначає вид шрифту, присвоюється значення arial, а властивості color, який визначає колір шрифту, - значення red. Оскільки блок оголошень співвідноситься з селектором P, то областю застосування даного стильового правила будуть усі елементи <P> ... </ P>.
Існує кілька різних селекторів, кожен з яких відповідають різним частинам розмітки. Чотирма найбільш загальними селекторами є універсальні селектори, селектори елементів, селектори класів і селектори ідентифікаторів.
Універсальні селектори. Універсальні селектори дозволяють застосувати стильове оформлення відразу до всіх елементів на сторінці. Наприклад, наступне правило встановлює суцільну кордон товщиною 1 піксель для кожного елемента на сторінці:
* {Border: 1px solid;}
Селектори елементів. Для визначення інформації про подання елементів HTML більшість стильових правил використовують в якості селекторів імена цих елементів. наприклад,
P {font-size: 1.2em; margin: 10px 20px;}
Наведене вище правило застосовуватиметься до всіх елементів <P> ... </ P>.
Селектори класів. Нагадаємо, що Специфікація HTML 4.01 передбачає для всіх елементів спеціальний атрибут class, який дозволяє певним чином відзначити деякі структурні елементи в документі, наприклад
<P class = "important"> ... </ P>
Каскадні таблиці стилів дозволяють використовувати в якості селекторів значення атрибутів class. Назви класів в селекторах предваряются точкою і вказуються після імен елементів:
P.important {padding-left: 20px;}
У наведеному прикладі стильове правило буде застосовуватися тільки до тих елементів <P> ... </ P>, атрибут class яких має значення important.
Каскадні таблиці стилів також дозволяють використовувати в селекторах назви класів без вказівки імен елементів:
.important {padding-left: 20px;}
Подібні стильові правила будуть застосовуватися до всіх елементів, які мають атрибут class з вказаним значенням.
Селектори ідентифікаторів. Крім класів, Специфікація HTML передбачає для всіх елементів ще один спеціальний атрибут id, за допомогою якого будь-якого елементу можна призначити унікальний ідентифікатор, наприклад:
<DIV id = "header"> ... </ DIV>
Головна відмінність ідентифікаторів від класів полягає в тому, що кожне значення атрибута id має бути унікальним. Ідентифікатори в селекторах вказуються після імен елементів і передує символом #:
DIV # header {width: 1000px;}
Дане стильове правило буде застосовуватися до єдиного екземпляру елемента <DIV> ... </ DIV>, якому призначений атрибут idсо значенням header. Якщо в селекторі використовується ідентифікатор без вказівки конкретного елемента, то таке стильове правило буде застосовуватися до єдиного екземпляру будь-якого елементу, значення id якого дорівнює header:
#header {width: 1000px;}
Можна поєднувати кілька селекторів, щоб визначити ще більш конкретні правила. Наприклад, запис
P.warning {}
відповідає всім пунктам із значенням class рівним warning;
DIV # example {}
відповідає елементу DIV зі значенням атрибута id рівним example;
P.info, LI.highlight {}
відповідає пунктам із значенням class рівним info і елементам списку зі значенням class рівним highlight
угруповання селектор
Якщо кільком різним селекторам необхідно зіставити однакові оголошення, такі селектори можна згрупувати в список. Імена селекторів в даному випадку повинні розділятися комами:
P, UL {font-size: 1.2em; line-height: 1.5em;}
У наведеному прикладі для двох елементів P і UL призначається однаковий розмір шрифту і міжрядковий інтервал. Синтаксис каскадних таблиць стилів дозволяє легко групувати не тільки найпростіші селектори з іменами елементів, але також і інші типи селекторів. У деяких випадках подібна угруповання дозволяє значно скоротити розмір CSS-файлу.
Додаткові селектори CSS
Крім розглянутих вище селектор існують і інші, які дозволяють вибирати елементи для стильового оформлення на основі більш спеціальних критеріїв. Нижче будуть розглянуті деякі з них.
Селектори атрибутів. Селектори атрибутів дозволяють вибирати елементи на основі містяться в них атрибутів. Наприклад, можна вибрати кожен елемент IMG з атрибутом alt за допомогою наступного селектора:
IMG [alt] {border: 1px solid;}
Елементи можна вибирати не тільки на основі що містяться в них атрибутів, але і за значеннями цих атрибутів. Наступне правило буде застосовуватися до всіх зображень зі значенням атрибута src рівним image.jpg:
IMG [src = "image.jpg"] {border: 1px solid;}
Селектори нащадків. Селектори нащадків використовуються для вибору тільки певних елементів, які є нащадками інших визначених елементів. Наприклад, наступне правило буде застосовуватися до всіх елементів STRONG, які є нащадками елементів H1. Іншими словами, воно застосовується лише до тих елементів STRONG, які знаходяться всередині елемента H1, і ніякого проміжного елемента між ними немає:
H1> STRONG {color: blue;}
Селектори нижчих елементів. Селектори нижчих елементів вибирають все відповідні елементи в будь-якому місці ієрархії елементів. Розглянемо наступний фрагмент коду HTML:
<DIV>
  <STRONG> Перший нащадок елемента DIV </ STRONG>
  <P> Другий нащадок елемента DIV
    <STRONG> Єдиний нащадок елемента P </ STRONG>.
  </ P>
</ DIV>
У цьому фрагменті елемент DIV є предком всіх інших елементів: двома його нащадками є елементи STRONG і P. Елемент P має один елемент-нащадок - ще один STRONG. Можна використовувати селектор нащадків для вибору тільки першого елемента STRONG, що знаходиться безпосередньо всередині DIV наступним чином:
DIV> STRONG {...}
Якщо замість цього використовувати селектор нижчих елементів, то будуть обрані обидва елементи STRONG:
DIV STRONG {...}
Селектори суміжних однорівневих елементів. Ці селектори дозволяють вибирати певний елемент, який слід безпосередньо після іншого певного елемента на тому ж рівні в ієрархії елементів. Наприклад, якщо необхідно вибрати тільки елементи P, такі безпосередньо за елементами H1, можна скористатися наступним правилом:
H1 + P {...}
Псевдокласи
Псевдокласи використовуються для забезпечення стильового оформлення різних станів елементів. Найбільш часто псевдоклассипріменяются для оформлення станів посилань.
Псевдокласи: link і: visited. Сучасні браузери по-різному відображають відвідані і невідвідані посилання. Для того, щоб можна було застосувати до цих типів посилань різні стильові правила, в CSS передбачені спеціальні псевдокласи: link і: visited.
a: link {color: red;}
a: visited {color: green;}
У наведеному вище прикладі перший стильове правило буде застосовуватися до невідвідування посиланнями в документі, а друге - до відвіданих.
Псевдокласи: hover,: active і: focus. Стиль відображення деяких елементів може динамічно змінюватися в результаті певних дій користувача. Для цього в CSS використовуються псевдокласи: hover,: active і: focus.
Псевдоклас: hover застосовується до відповідного елементу в разі, коли користувач навів курсор миші на цей елемент, але не активував його клацанням миші.
Псевдоклас: active застосовується до відповідного елементу, коли користувач натискає кнопку миші і до тих пір, поки він її не відпустить. Як правило, це досить короткий проміжок часу.
Псевдоклас: focus застосовується до відповідного елементу, коли він отримує фокус (в результаті натискання певних клавіш).
CSS не визначає, до яких саме елементів можуть застосовуватися зазначені псевдокласи. Однак сучасні браузери підтримують їх лише стосовно HTML-елементів A, тобто до посилань, наприклад:
A: link {color: red}
A: visited {color: blue}
A: hover {color: yellow}
A: active {color: green}
Псевдоклас: first-child. Даний псевдоклас вибирає всі екземпляри елемента, який є першим елементом-нащадком свого предка, тому, наприклад, наступне правило вибирає перший об'єкт списку будь-якого виду і робить його текст жирним:
LI: first-child {font-weight: bold;}
Псевдоклас: lang. Псевдоклас: lang дозволяє вибирати елементи, мову яких було поставлено як певну мову за допомогою атрибута lang. Наприклад, наступний елемент
<P lang = "en-US"> London is a capital of Great Britan. <P>
можна було б вибрати за допомогою коду
p: lang (en-US) {...}
Псевдоелементи
Одним з призначень псевдоелементів є установка стилю першої літери або першого рядка тексту в заданому елементі. Щоб легко створити буквицю на початку кожного параграфа документа, можна використовувати наступне правило:
P: first-letter {
  font-weight: bold;
  font-size: 200%
 }
Перша літера кожного параграфа буде тепер жирною і на 200% більше решти тексту параграфа.
Щоб зробити перший рядок кожного параграфа жирної, можна використовувати наступне правило:
P: first-line {font-weight: bold;}
Іншим застосуванням псевдоелементів є вставка автоматично генерується вмісту перед або після зазначеного елемента. За ці дії відповідають псевдоелементи: before та: after відповідно. Детально ознайомитися з особливостями застосування даних пседоклассов можна в Специфікації CSS.
Коментарі
Коментарі в CSS починаються з групи символів / * і закінчуються символами * /. наприклад:
/ * Так виглядає коментар в CSS * /
Використання коментарів може заощадити чимало часу при пошуку певного стильового правила в CSS-файлах. Коментарі в CSS не впливають на інтерпретацію таблиць стилів браузерами. Однак не рекомендується використовувати коментарі російською мовою, тому що в деяких випадках використання кирилиці в CSS-коментарі може призводити до неправильної інтерпретації таблиць стилів деякими популярними браузерами.
Включення таблиць стилів в HTML-документ
Є три способи завдання стилів в HTML-документі. Перерахуємо їх у порядку переваги.
Зовнішні таблиці стилів
Для підключення до документа зовнішньої таблиці стилів (т. Е. Таблиці стилів, що зберігається в окремому файлі) слід помістити в заголовок документа HTML елемент LINK, наприклад:
...
<HEAD>
   <LINK rel = "stylesheet" href = "style.css" type = "text / css">
</ HEAD>
...
В елементі LINK можна додатково вказати типи пристроїв, на які поширюється ця таблиця стилів, наприклад:
<LINK rel = "stylesheet" href = "style.css" type = "text / css"
 media = "screen, print">
Зовнішні таблиці стилів рекомендується використовувати в тому випадку, коли кілька HTML-документів користуються єдиної таблицею стилів.
Внутрішні таблиці стилів
Для включення в документ внутрішньої таблиці стилів слід помістити в заголовок документа елемент STYLE. наприклад:
...
<HEAD>
  <STYLE type = "text / css">
      H1 {text-align: center}
  </ STYLE>
</ HEAD>
<BODY>
  <H1> Цей заголовок має зазначений вище стиль </ H1>
</ BODY>
Внутрішні таблиці стилів рекомендується використовувати в тому випадку, коли дана таблиця стилів використовується тільки в даному HTML-документі.
Таблиці стилів елементів
Останнім способом завдання стилів є визначення таблиці стилів окремого елемента шляхом завдання його атрибута style. Наприклад, стиль елемента H1 з попереднього прикладу міг би бути заданий і так:
<H1 style = "text-align: center">
Подібної практики слід уникати. Вона прийнятна тільки в тому випадку, коли документ HTML містить єдиний елемент з даними набором стилів.
спадкування
Спадкування в CSS є механізмом, за допомогою якого певні властивості передаються від елемента предка його елементів нащадкам. Успадковуються в повному обсязі властивості CSS: наприклад, поля не успадковуються, так як малоймовірно, що елементу-нащадку можуть знадобитися такі ж поля, як і його предка. У більшості випадків здоровий глузд підкаже, які властивості успадковуються, а які ні, але для абсолютної впевненості необхідно перевірити властивість в підсумковій таблиці властивостей в Специфікації CSS (http://www.w3.org/TR/CSS21/propidx.html). Однак слід пам'ятати, що значення, задані у вигляді процентних величин, не успадковуються ніколи.
Нехай, наприклад, елемент H1 містить елемент EM:
<H1> Цей заголовок <EM> дуже важливий </ EM> </ H1>
Якщо елементу EM не присвоєно колір, то він успадкує колір свого предка, тобто елемента H1. Для завдання стилю відображення елементів за замовчуванням, достатньо задати стиль елемента BODY. Всі інші елементи є нащадками цих елементів, тому вони будуть наслідувати їх властивості.
Для властивостей, які не успадковуються за замовчуванням, можна визначити примусове успадкування, використовуючи ключове слово inherit. Наприклад, наступне правило змусить все параграфи успадковувати все властивості фону від своїх предків:
P {background: inherit;}
Примусове успадкування не призначене для постійного використання. Воно може бути корисно для скасування оголошення в конфлікт правилі. Однак даний вид спадкування необхідно використовувати з обережністю, так як, наприклад, Internet Explorer, включаючи версію 7, не підтримує це ключове слово.
каскадування
Сам термін CSS означає Каскадні таблиці стилів (Cascading Style Sheets), тому немає нічого дивного, що каскадирование є його важливою характеристикою. Це механізм, який керує кінцевим результатом, коли кілька конфліктуючих оголошень CSS застосовується до одного елементу. Наприклад, поверх стильових специфікацій, застосованих до якої-небудь окремої веб-сторінці, може діяти стильовий файл, загальний для всіх сторінок веб-сайту.
Є три основні показники, які керують порядком, в якому застосовуються оголошення CSS. До таких показників відносяться важливість, специфічність і порядок вихідного коду.
Важливість оголошення CSS залежить від того, де воно визначено. Таблиці стилів можуть мати три джерела походження: автор, користувач і агент користувача.
Таблиця стилів агента користувача є вбудованої таблицею стилів браузера. Кожен браузер має свої використовувані за замовчуванням правила, що визначають, як виводити різні елементи HTML, якщо ніякої стиль не визначений користувачем або творцем сторінки. Типовим прикладом є оформлення посилань: невідвідані посилання зазвичай виводяться синім кольором і підкресленими.
Таблиця стилів користувача є таблицею стилів, яку визначив користувач. Не всі браузери підтримують таблиці стилів користувача, але вони можуть бути дуже корисні, особливо для користувачів з деякими типами функціональних недоліків.
Таблиця стилів автора є таблицею стилів, яку автор документа (або, ймовірніше, дизайнер сайту) написав і приєднав до відповідного документа HTML або включив в нього.
Як правило, вага правил таблиці автора більше, ніж вага правил таблиці користувача, а вага правил таблиць автора і користувача більше, ніж вага правил таблиці агента користувача.
Для того, щоб правила користувальницької таблиці стилів могли перекривати авторську, CSS містить атрибут! Important. Правило користувальницької таблиці стилів, що має такий атрибут, має більшу вагу, ніж відповідне правило авторської таблиці стилів. Наприклад, якщо в призначеній для користувача таблиці визначено наступне нижче правило, то не має значення, що визначив автор веб-сторінки, і не має значення, яке сімейство шрифтів задано за замовчуванням у браузері - все буде виводитися шрифтом Comic Sans MS.
* {
  font-family: "Comic Sans MS"! important;
}
Специфічність можна уявити як міру того, наскільки конкретним є селектор деякого правила. Селектор з низькою специфічністю може відповідати багатьом елементам, в той час як селектор з високою специфічністю може відповідати тільки одному елементу на сторінку. Якщо два або більше оголошень конфліктують за даний елемент, і всі вони мають однакову важливість, то переможцем в правилі буде оголошення з найбільш специфічним селектором. У загальному випадку клас елементів є більш специфічним, ніж просто елемент, а ідентифікатор елемента більш специфічний, ніж клас.
Якщо два оголошення, що впливають на один і той же елемент, мають однакову важливість і специфічність, то остаточне рішення залежить від порядку вихідного коду. Оголошення, яке з'являється пізніше в таблицях стилів, буде вигравати у тих, які зустрічаються раніше. Наприклад, якщо є єдина зовнішня таблиця стилів, то при виникненні конфлікту оголошення в кінці файлу будуть перевизначати оголошення, які зустрічаються раніше в файлі. Конфліктуючі оголошення можуть також виникати в різних таблицях стилів. У цьому випадку порядок, в якому приєднуються або включаються таблиці стилів, буде визначати, яке оголошення буде застосовуватися.
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