Лекція № 7
МЕТОДИКА НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ В 7 КЛАСІ

План

1. Зміст і завдання курсу біології 7 класу.

2. Засоби і методи навчання матеріалу про тварини.

3. Особливості зоологічних екскурсій.

Інтерес до природи і до тварин зокрема з’являється у людей з раннього дитинства. Тому, більшість дітей має значний запас знань про будову і життєдіяльність тварин, отриманого з власного життєвого та навчального досвіду, а також з курсу «Природознавства». Завдання вчителя – вдало використати ці знання та спрямувати природну цікавість дітей на подальше засвоєння навчального матеріалу.

1. ЗМІСТ І ЗАВДАННЯ КУРСУ БІОЛОГІЇ 7 КЛАСУ

Курс біології сьомого класу продовжує та розвиває функціональний і порівняльний підходи.

Навчальною програмою для 6-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів з біології визначено в 7 класі вивчення тем: 

Вступ (орієнтовно 4 години).
Тема 1. Різноманітність тварин (орієнтовно 26 годин).

Тема 2. Процеси життєдіяльності тварин (орієнтовно 16 годин).

Тема 3. Поведінка тварин (орієнтовно 10 годин).

Тема 4. Організми і середовища існування (орієнтовно 6 годин).

Узагальнення (орієнтовно 2 години).

Всього 70 годин – 2 години на тиждень, із них 6 годин – резервні.

У Вступі вивчаються ознаки, які властиві всім тваринам і відрізняють їх від інших груп організмів, зокрема від рослин і грибів. Учні повинні навчитися порівнювати будову рослинної та тваринної клітин, типи живлення: автотрофний і гетеротрофний.

Зміст теми 1 «Різноманітність тварин» передбачає огляд основних груп тварин:

· Кишковопорожнинні.

· Кільчасті черви.

· Членистоногі.

· Молюски.

· Паразитичні безхребетні тварини.

· Риби.

· Амфібії.

· Рептилії.

· Птахи.

· Ссавці.

Специфікою методики навчання цієї теми є вивчення тільки визначальних ознак будови, способу життя, різноманітності, ролі у природі та житті людини тварин основних груп. Розкриваються способи класифікації тварин: за середовищем існування, способом пересування, способом життя тощо. Значну увагу приділено формуванню знань про пристосування організмів до середовищ існування, закріплення яких відбувається під час трьох практичних робіт.

Формуванню знань учнів про різноманітність тварин, поширених в Україні та в своїй місцевості сприяє проведення екскурсій.

У темі «Процеси життєдіяльності тварин» розглядаються загальні закономірності функціонування тваринного організму, порівняльний аналіз будови тварин різних груп у взаємозв’язку з ускладненням їхніх функцій, як результат адаптації до середовищ існування.

Ще однією особливістю змісту курсу 7-го класу є включення теми 3 «Поведінка тварин». У результаті засвоєння якої учні набувають знань про форми поведінки тварин, типи їх поведінкових реакцій, стратегії поведінки тварин. Вони вчаться характеризувати біологічне значення інстинкту та научіння, порівнювати вроджене і набуте в індивідуальному розвитку поведінки, пояснювати зміни поведінки за віком та їх циклічність. Проведення лабораторного дослідження і практичної роботи, які проводяться за фото- і відеоматеріалами чи описами сприяє свідомому опануванню учнями визначеної інформації реалізації принципу зв’язку теорії з практикою, формуванню предметних компетенцій. 

Структурування навчального матеріалу у такий спосіб дозволить сформувати в учнів систему знань про особливості процесів життєдіяльності тваринного організму, різноманітність тварин та їхню роль у природі. 

Завершується курс біології в 7-му класі темою 4 «Організми і середовище існування», яка передбачає формування понять про взаємозв’язки між організмами, організмами і чинниками середовища існування та систематизацію знань, отриманих учнями під час вивчення природознавства. Підкріплення теоретичних знань з цієї теми відбувається під час екскурсії з метою ознайомлення з ознаками пристосованості рослин і тварин до сумісного життя в природному угрупованні.

Серед основних завдань, що реалізуються на уроках біології в 7 класі можна виділити такі:

· формування в учнів системи понять про різноманітність і закономірності життя тварин;

· усвідомлення учнями взаємозв’язку між будовою і функціями систем органів тварин;

· формування знань учнів про особливості поведінки тварин у природі;

· характеристика взаємодії організмів між собою та середовищем життя;

· формування наукового світогляду, етичного, естетичного, екологічного виховання, виховання патріотизму та інших якостей особистості;

· розвиток ключових компетентностей: соціальної, комунікативної, інформаційної, саморозвитку і самоосвіти та здоров’язберігаючої.

· розвиток пізнавальної активності учнів, їх мислення, пам’яті, уяви, уваги, біологічної мови тощо.

2. ЗАСОБИ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ МАТЕРІАЛУ ПРО ТВАРИНИ.

МВБ 7 класу відрізняється різноманітністю застосування засобів і методів навчання як традиційних, так й інноваційних. Учителю біології особливу увагу слід приділити застосуванню наочних засобів навчання, насамперед, природним об’єктам. Охарактеризуємо деякі з них:
Вологі препарати – законсервовані в рідині тварини або їхні окремі органи. Як правило, вологі препарати випускаються в скляних циліндрах або посудині прямокутної форми, в які залитий фіксуючий розчин (формалін або спирт). Вологі препарати розділяють на групи:

· морфологічні – ті, які застосовують для вивчення зовнішньої будови тварин або їхніх частин;

· анатомічні – препарати для вивчення внутрішньої будови організму;

· філогенетичні – препарати, що призначені для вивчення розвитку організмів.

Вологі препарати найчастіше застосовують як демонстраційний матеріал або як роздавальний матеріал для учнівських експериментів.

Колекції тварин і їхніх частин – у них часто поєднуються природні об’єкти та їх зображення у вигляді малюнків або муляжів, наприклад, колекції комах, мушель молюсків тощо.

Мікропрепарати – мікроскопічно малі об’єкти, розташовані між покривним і предметним склом у бальзамі спеціального складу. Мікропрепарати бувають: 

· тимчасові – ті, що готуються на уроці вчителем або учнями;

· постійні – фабричні, зі спеціальним забарвленням. . Мікропрепарати, як правило, застосовують на лабораторних і практичних роботах. Перед демонстрацією мікропрепарату вчитель повинен чітко пояснити учням те, що вони мають побачити, для цього він застосовує таблиці, малюнки в підручнику чи у робочому зошиті на друкованій основі.

Остеологічні препарати – являють собою набори кісток або цілі скелети тварин. Крупні остеологічні препарати застосовуються як демонстрація при поясненні нового матеріалу або під час індивідуального усного опитування. Дрібні препарати застосовують як роздавальний матеріал при вивченні нового матеріалу або при виконанні завдань учнівського експерименту чи самостійної роботи.

Таксидермічний матеріал – опудала, тушки тварин тощо. Їх застосовують так само як і остеологічні препарати.

Серед домінуючих методів навчання біології в 7 класі методисти виділяють:

1. Розповідь може бути побудована по-різному:

· у вигляді опису тварин, що вивчаються, особливостей їхньої будови і життєдіяльності;

· у вигляді пояснень і доказів, коли необхідно пояснити складне або незрозуміле питання;

· як розповідь про ті чи інші явища з життя тварин (наприклад, про власні спостереження вчителя на екскурсії або під час польової практики).

Зазвичай матеріал про тварин викладається за допомогою методу «розповідь з елементами бесіди». Активізації учнів під час розповіді, посиленню їхньої пізнавальної діяльності сприяє постановка проблемних запитань. Наприклад, перед розповіддю про будову рептилій учитель запитує: «В чому полягає ускладнення будови плазунів як справжніх наземних тварин порівняно з земноводними?». Такий прийом забезпечує активне сприйняття інформації, учні починають краще думати, уважно шукати найхарактерніші ознаки.

Розповідь завжди супроводжується демонстрацією наочності, більш того, вона спирається на об’єкти наочності. В цей час необхідно залучати учнів до самостійної роботи. Не обов’язково вчителю самому описувати характерні риси тварин, що вивчаються, доцільніше пропонувати учням самим виявляти їх. Наприклад, вивчаючи будову членистоногих учитель запитує: «Що обмежує розміри членистоногих? Чому членистоногі менші за розміром, ніж хребетні?».

2. Бесіда. Використовувати метод потрібно лише тоді, коли в учнів є деякий запас знань про новий матеріал. Учні знайомі з тваринами давно, бачили їх по телевізору, читали про них у книжках, спостерігали у природі, вивчали у початковій школі тощо. Ці знання досить значні. Тому, наприклад, матеріал про зовнішню будову собаки як представника класу Ссавці недоцільно вивчати методом розповіді. Певно всі учні під час бесіди зможуть з’ясувати особливості його зовнішньої будови.
Або, під час вивчення теми уроку «Розвиток тварин: з перетворенням та без перетворення», вчитель запитує:

· Що таке розвиток з неповним перетворенням? – Розвиток з неповним перетворенням включає три фази: яйце – личинка (схожа на дорослу комаху) – доросла комаха.

· Які комахи розвиваються з неповним перетворенням? – Таргани, Прямокрилі, клопи, воші.

· Що таке розвиток з повним перетворенням? – Розвиток з повним перетворенням називають такий тип розвитку, коли комаха проходить чотири фази: яйце – личинка (не схожа на дорослу комаху) – лялечка – доросла комаха.

· Які комахи розвиваються з повним перетворенням? – Жуки, метелики, блохи, комарі, бджоли, мухи, оси, мурашки.

Таким чином, учитель доводить учнів до розуміння про біологічний зміст повного перетворення комах. – У комах з повним перетворенням різні фази розвитку спеціалізовані до певних функцій. Личинка накопичує поживні речовини, живиться і росте; в лялечці, яка не живиться, личинка перетворюється на дорослу комаху. Дорослі комахи не линяють і не ростуть, виконують функції розмноження і розселення. Крім того, личинка й дорослі комахи живуть у різних середовищах і тому між собою не конкурують.

3. Спостереження. Є одним з найважливіших методів навчання зоології. Спостереження можуть організовуватися як на уроці, під керівництвом учителя, так і самостійно в позаурочний час. Особливість застосування методу полягає в тому, що учні спостерігають за живими тваринами, які мають нервову систему, а отже реагують на подразники. Тому вчителю необхідно підготуватися до організації спостереження, зокрема, методика демонстрації живого об’єкта включає наступні вимоги:

· співвідносити демонстрацію з логікою змісту і структурою уроку;

· враховувати розміри і ступінь прирученості тварини (демонстрація у клітці, тераріумі, на столі або на руках);

· продумати цільову установку та завдання демонстрації: що, коли і як повинні учні побачити на об’єкті, що демонструється; які біологічні закономірності з’ясувати чи підтвердити;

· моменту демонстрації тварини повинна передувати розповідь учителя або бесіда з учнями, при цьому знайомство з об’єктом слід починати з показу його за допомогою засобів ілюстрування;

· використовувати прийоми демонстрації, які відповідають біологічним особливостям тварини. Так, демонструючи земноводних, наприклад, жабу, слід пам’ятати, що тварина має непостійну температуру тіла. Тому, потрібно змочити руки водою, щоб плівка води, яка покриває долоні допомогла тварині адаптуватися до температури тіла людини, тоді вона почуває себе зручно і поводиться спокійно;

· уникати різких рухів і зайвого шуму, які є негативними чинниками для тварини, яка демонструється;

· в результаті демонстрації учні повинні самостійно зробити висновки про особливості будови, ознаки пристосованості тварин до умов життя в їхньому середовищі і про їх поведінку.

Остання Програма не включає до змісту курсу біології 7 класу дослідницьких практикумів, тобто самостійних спостережень за тваринами, проте, досвід вчителів-практиків доводить їх методичну ефективність.

Керівництво вчителя за самостійними спостереженнями учнів передбачає:

· методично доцільну допомогу учням протягом всього часу спостереження;

· попередження від можливих невдач і хибних висновків;

· з’ясування проміжних результатів;

· оцінювання діяльності учнів.

Доведення роботи до кінця є обов’язковою умовою в самостійних спостереженнях. У цьому відношенні необхідна вимогливість учителя. Методично шкідливо, коли почавши спостереження учень припиняє його, не отримавши потрібних результатів.

Організовуючи самостійне спостереження за тваринами в позанавчальний час учителю необхідно насамперед указати в завданні зміст спостереження, його послідовність, іноді необхідні технічні приладдя. В інструкціях з спостереженням за розвитком тварин слід конкретно вказати, які моменти розвитку тварини мають бути відмічені. Так, завдання зі спостереження за розвитком жаби включають вимоги спостерігати і записати:

· коли відкладена ікра або принесена з водойми;

· коли зародки вийшли з оболонки яєць;

· коли зникли зовнішні зябра;

· коли з’явилися задні ноги;

· коли маленькі жабенята вперше вийшли з води.

Письмові завдання обов’язково мають доповнюватися усним інструктажем учителя. Після проведення учнями цього спостереження вони ніколи не будуть стверджувати, що під час перетворення пуголовки в жабу в неї просто відвалюється хвіст.

Наприклад, у якості варіативного домашнього завдання вчитель може запропонувати учням шляхом спостереження визначити ознаки нічних хижаків у особливостях будови і поведінки домашньої кішки. Таке завдання сприяє закріпленню нового матеріалу. В результаті спостереження учні мають побачити особливості будови очей (великі очі, зміни розмірів зіниць в темряві і на світлі), добре розвинуті вуса – органи дотику, добре розвинуті вушні раковини, які повертаються, вловлюючи звук, кігті, що можуть втягуватися і підніматися наверх під час беззвучної ходьбі, завмирання на полюванні на птахів, пасивна поведінка вдень, активність у сутінки, лазіння на високі предмети (дерева), безшумні стрибки, ігри з приманкою, муркотіння як позитивна емоційна реакція, шипіння як загроза тощо.

4. Самостійна робота з натуральним об’єктами. Застосування натуральних об’єктів на уроках біології 7 класу в якості роздавального матеріалу сприяє більш успішному оволодінню учнями анатомо-морфологічними, екологічними і систематичними поняттями курсу, ефективному оволодінню ними вміннями правильно спостерігати за тваринами.
Успішне застосування методу залежить від попередньої підготовки роздавального матеріалу, інструктивних карток, а також заключних завдань або запитань, які сприятимуть свідомому розумінню школярами об’єктів вивчення. Наприклад, лабораторне дослідження з визначення віку тварин на прикладі двостулкових молюсків і кісткових риб. 

5. Експеримент (досліди з тваринами). Експеримент в МВБ
7 класу має велике значення. Біологічний експеримент та демонстрації повинні знайомити учнів з методами дослідження природи, розвивати навички самостійної роботи, зацікавлювати до вивчення біології. При цьому вчитель акцентує увагу на дотриманні принципів біоетики у поводженні з тваринами. У кожний дослід обов’язковим компонентом слід включати самостійне спостереження учнів. Тоді, всі методичні здобутки, які набувають учні під час самостійного спостереження, стають перевагою методу експерименту, а саме: чіткі уявлення про біологічні об’єкти, самостійність учнів у роботі, розвиток пізнавального інтересу.

Проводячи досліди з тваринами, виконуючи ті чи інші завдання, учні стають у положення дослідників. У більшості випадків такі експерименти науці відомі, проте для учнів результати цих дослідів ще невідомі, а отже завдяки ним можна знайти відповідь на поставлені запитання.

Попередня Програма з біології 2012 року передбачала проведення досліду з перемішуванням дощовими черв’яками шарів піску і ґрунту в скляній банці. В результаті якого учням ставала зрозумілою роль дощових черв’яків у покращенні структури ґрунту. Через тривалість цього експерименту його будо замінено на спостереження зовнішньої будови та руху кільчастих червів на прикладі дощового черв’яка або трубочника. На жаль, подібна заміна знизила методичну цінність експерименту.

Під час бесіди про забарвлення риб можна запропонувати учням подумати над тим, чи зміниться їхнє забарвлення, якщо риба буде мешкати в місцях з більш або менш темним ґрунтом. Після висунутих гіпотез 4-5 учням дається позаурочне завдання, в процесі виконання якого вони одержують відповідь на поставлене питання. Для проведення досліду можна рекомендувати учням взяти двох однакових за забарвленням сомиків або інших риб і помістити їх у літрові скляні банки з водою. Одну банку слід завернути у чорний папір, а іншу – у світлий, потім спостерігати чи зміниться забарвлення риб і як швидко.

Застосовуючи експеримент як метод навчання учні на практиці засвоюють цей метод наукового дослідження і поступово оволодівають ним. На жаль, при вивченні тварин можливості біологічних експериментів значно вужчі, ніж при вивченні рослин. 

6. Самостійна робота з книгою, зокрема з підручником – є ефективним способом формування у школярів навичок самоосвіти. Підручник можна використовувати в як у якості первинного, так і вторинного джерела інформації на уроці. Звичайно, не кожну тему можна вивчати в такий спосіб, обираючи цей метод слід дотримуватися принципу доступності і дохідливості викладання. Вчителю необхідно скерувати діяльність учнів. Перед початком самостійної роботи він проводить коротку вступну бесіду, повідомляє конкретне завдання, його ціль, ставить питання, які вони повинні засвоїти (іноді їх доречно записати на дошці), а також дає докладні поради щодо виконання роботи і самоконтролю. Після завершення роботи з підручником проводиться бесіда з доповнюючими, уточнюючими і навіть коригуючими відповіді учнів коментарями вчителя.

Використання підручника на уроці у формі вибіркового читання окремих місць проводиться з метою самостійного засвоєння інформації описового характеру. Така робота обов’язково перемежовується з викладанням навчального матеріалу вчителем.

Також підручник використовується в тих випадках, коли під час вивчення нового матеріалу виникає необхідність звернутися до короткого відтворення раніше вивчених тем. Учням пропонується пригадати необхідну інформацію читаючи відповідний параграф підручника.

Іноді самостійній роботі з підручником передує демонстрація дослідів, наочності чи натуральних об’єктів. Так, на уроці з вивчення внутрішньої будови земноводних учитель демонструє жабу, що знаходиться у заповненій водою скляній банці і ставить проблемне запитання: «Чому жаба, не маючи зябер, не задихається під водою?». Відповідають учні на це запитання після опрацювання розділу параграфа про дихальну систему земноводних.

Вчитель біології повинен пам’ятати, що метод самостійної роботи з книгою в жодному разі не можна застосовувати протягом цілого уроку, його обов’язково слід поєднувати з іншими методами навчання.

Особливого значення цей метод набуває під час виконання домашнього завдання. Учні мають розуміти, що «вивчити матеріал параграфу» – це свідомо розібратися в ньому, тобто виділити основні думки у змісті, роздивитися ілюстрації, обміркувати приклади, зв’язати новий матеріал з наявними знаннями, привести все вивчене в систему і запам’ятати.

Для того, щоб привчити учнів переказувати матеріал параграфу за планом, доцільно інколи повторювати план відповіді на початку уроку, перед індивідуальним усним опитуванням. Для привертання уваги до вивчення ілюстрацій підручника потрібно і під час опитування вимагати опису відповідних малюнків.

Метод самостійної роботи з книгою не обмежується роботою з підручником. Необхідно залучати учнів до читання науково-популярної літератури про тварин і навчати нею користуватися. Література про тварин розвиває в учнів інтерес до навчального матеріалу, який вивчається на уроці. Для посилення цього ефекту слід використовувати певні прийоми, наприклад, на уроці зачитати уривок з книги, продемонструвати цікаві малюнки, фотографії, в результаті в учнів з’являється бажання ознайомитися з цим матеріалом ближче. Або можна розмістити у кабінеті біології перелік інформаційних джерел з короткими анотаціями. На уроках необхідно залучати учнів до розповідей про прочитане. Це пожвавлює урок, робить його більш змістовним і цікавим.

7. Метод виконання тренувальних вправ. У процесі навчання зоології велике значення має формування в учнів умінь і навичок застосування теоретичних знань на практиці, наприклад, спостереження за домашніми тваринами, природними явищами тощо. Суть методу полягає в тому, що учні в ході виконання багаторазових дій, тренуються застосовувати навчальний матеріал на практиці, і таким чином, поглиблюють знання, виробляють відповідні уміння і навички, а також розвивають власні розумові і творчі здібності.

Метод виконання вправ включає чотири етапи:

· пояснення вчителем мети і завдань майбутньої тренувальної діяльності, з опорою на засвоєнні учнями теоретичні знання;

· демонстрація вчителем прийомів виконання тієї чи іншої вправи;

· первинне відтворення учнями дій із застосуванням знань на практиці під керівництвом учителя;

· наступна самостійна тренувальна діяльність учнів, яка спрямована на вдосконалення набутих практичних умінь і навичок.

Обираючи вправи вчитель прагне, щоб вони поєднували в собі не лише наслідувальну, але й творчу діяльність учнів і потребували від них кмітливості, роздумів, пошуку власних шляхів вирішення того чи іншого завдання. 

8. Колективне заповнення таблиці учнями. Цей метод застосовується на уроці з метою закріплення або узагальнення знань. Він дозволяє виділити основний зміст у навчальному матеріалі та оформити його у компактному вигляді. Наприклад, на уроці узагальнення і систематизації ЗУН учнів з теми «Членистоногі» пропонується на підставі особливостей будови таких представників як річковий рак, павук-хрестовик та хрущ дати порівняльну характеристику класів, до яких вони належать і заповнити наступну таблицю:

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА КЛАСІВ ЧЛЕНИСТОНОГИХ

	Ознаки
	Тип Членистоногі

	
	Клас ракоподібні (річковий рак)
	Клас павукоподібні (павук-хрестовик)
	Клас комахи (хрущ)

	Відділи тіла
	Головогруди, черевце
	Головогруди, черевце
	Голова, груди, черевце

	Кількість вусиків
	Дві пари
	Немає
	Одна пара

	Черевні кінцівки
	Є
	Немає
	Немає

	Органи дихання
	Зябра
	Легеневі мішки та трахеї
	Трахеї

	Органи виділення
	Зелені залози
	Мальпігієві судини
	Мальпігієві судини

	Ротовий апарат
	Пара верхніх щелеп, дві пари нижніх
	Хеліцери, ногощупальці
	Верхня губа, верхні щелепи, нижні щелепи, нижня губа


3. ОСОБЛИВОСТІ ЗООЛОГІЧНИХ ЕКСКУРСІЙ.

Програма з біології для загальноосвітніх навчальних закладів 2017 року передбачає проведення двох екскурсій в 7 класі:

1. Різноманітність тварин свого краю.

2. Пристосованість рослин і тварин до сумісного життя в природному угрупованні.

Зоологічні екскурсії дозволяють:

· ознайомити учнів з різноманіттям комах, птахів і ссавців, що проживають в оточуючий місцевості;

· з’ясувати ознаки їх пристосування до середовища існування, значення їх у природі, житті і господарській діяльності людини;

· продовжувати формування досвіду спостереження за тваринами, визначати їх у природі;

· формувати науковий світогляд;

· виховувати любов та дбайливе ставлення до тварин;

· реалізовувати естетичне виховання.

Особливості зоологічних екскурсій в природу:

· різноманіття зоологічних об’єктів, які можуть зустрітися на екскурсії;

· матеріал їх дуже непостійний у своєму складі;

· необхідність обмежуватися одиничними спійманими екземплярами;

· маленькій розмір більшості об’єктів (комахи);

· деякі об’єкти екскурсії не допускають близько екскурсантів;

· ведуть прихований образ життя.

Основним завданням екскурсій 7 класу є спостереження за ознаками сумісного проживання тварин і рослин та підтвердження єдності живої природи.
Розглянемо методику проведення екскурсії «Різноманітність тварин свого краю».
Мета навчальна: ознайомити учнів з багатоманітністю птахів і ссавців, що мешкають в навколишній місцевості, з’ясувати ознаки їх пристосованості до середовища існування, значення в природі, житті і господарської діяльності людини; продовжити формувати уміння проводити спостереження за тваринами, визначати їх у природі.

Мета виховна: формувати науковий світогляд учнів – підтвердити єдність живої природи; етичне виховання – виховувати любов і дбайливе ставлення до тварин; естетичне виховання – навчити розуміти досконалість зовнішньої будови і грацію рухів тварин; патріотичне виховання – обговорити особливості тварин рідного краю; гігієнічне виховання – пояснити правила особистої гігієни під час спостереження за тваринами; екологічне виховання – розкрити місце тварин в екосистемах.
Мета розвивальна: розвивати спостережливість, увагу учнів, їхню пам’ять, уміння робити обґрунтовані висновки; сприяти розвитку пізнавального інтересу до біології; розвивати ключові компетентності.
Методи навчання: спостереження, розповідь учителя з елементами бесіди, групова робота над завданнями.
Обладнання: лінійка (метр), бінокль, блокноти, олівці або кулькові ручки, малюнки слідів тварин.
Хід екскурсії.
I. Підготовчий етап. Підготовка вчителя: завчасне ознайомлення з місцем проведення екскурсії, розробка групових завдань, розподіл учнів на групи (ланки), розробка критеріїв оцінки виконання завдань.
Підготовка учнів: ознайомлення з метою і завданнями екскурсії, правилами поведінки в природі, з завданнями своєї групи щодо самостійного або групового спостереження за природою, вимогами до оформлення результатів.
II. Змістовий етап. Бесіда з елементами розповіді щодо короткої характеристики природного угруповання, в якому учні будуть проводити спостереження, особливостей середовища існування тварин у зимовий період. Видовий склад зимуючих птахів (граки, ворони, сороки, горобці, синиці, дятли, горлиці тощо), ссавців (зайці, білки, ліси, полівки звичайні тощо). Роль цих тварин у природі, житті людини і його господарської діяльності.
Завдання для груп учнів.

1 ланка. Знайти птахів і ссавців, що мешкають на цій ділянці, описати їх зовнішній вигляд і особливості поведінки, ознайомитися з голосами птахів.
2 ланка. Описати дерева і кущі, засохлі однорічні і дворічні трави, які ростуть на цій ділянці, з’ясувати, яким насінням та плодами можуть харчуватися птахи і ссавці. Знайти яйця, личинки, лялечки комах.
3 ланка. Роздивитися сліди птахів і ссавців, виміряти та замалювати (сфотографувати) відбитки ніг, хвоста, крил, за можливості поспостерігати за тваринами, що залишили свої сліди на снігу, запам’ятати їхні характерні ознаки.
4 ланка. Спробуйте знайти сліди перебування тварин: старі гнізда, шишки, насіння, якими харчувалися птахи чи білки. Вивчити місцезнаходження гнізд (на якій висоті розташоване, завдяки чому кріпиться), описати його форму, визначити з якого матеріалу зроблені зовнішній і внутрішній бік, замалювати гніздо, визначити, кому воно належало; роздивитися залишки шишок, замалювати (сфотографувати) їх, визначити, які тварини ними харчувалися.
III. Підсумковий етап. Обговорення результатів роботи кожної ланки. Підсумкова розповідь учителя. Рекомендації щодо оформлення звіту.
IV. Застосування результатів екскурсії в подальшому навчанні. Використання учнями набутого досвіду та отриманих знань в подальшому навчанні біології.
Таким чином, формування знань про життєдіяльність тварин відбувається шляхом індукції: базуючись на особливостях будови та функціонування представників певних типів і класів розглядаються процеси життєдіяльності та поведінки тварин.
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