Лекція 7

МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ ОСНОВНИХ ТЕОРІЙ ШКІЛЬНОГО КУРСУ ХІМІЇ

План

1. Зміст курсу хімії 8-9 класах.

2. Методичні підходи до вивчення періодичного закону і періодичної системи хімічних елементів Д.І.Менделєєва.

3. Формування понять про хімічний зв’язок і будову речовин.

4. Методичні підходи до вивчення теорії електролітичної дисоціації.
5. Методика розширення поняття «хімічна реакція».
Формування теоретичних хімічних понять та засвоєння основних теорій сучасної хімії становлять зміст хімічної освіти 8 і 9 класів ЗОШ. На цій лекції ми ознайомимося з методичними підходами, що сприяють кращому засвоєнню їх учнями.

1. ЗМІСТ КУРСУ ХІМІЇ 8-9 КЛАСАХ.

Зміст курсу хімії 8 класу складають наступні теми:

Повторення найважливіших питань кусу хімії 7 класу (орієнтовно 2 години).

Тема 1. Будова атома Періодичний закон і періодична система хімічних елементів. (орієнтовно 15 годин).

Тема 2. Хімічний зв’язок і будова речовини (орієнтовно 9 годин).

Тема 3. Кількість речовини. Розрахунки за хімічними формулами (орієнтовно 9 годин).

Тема 4. Основні класи неорганічних сполук (орієнтовно 25 годин).

Зміст курсу хімії 9класу складають наступні теми:

Повторення найважливіших питань кусу хімії 8 класу (орієнтовно 
3 години).

Тема 1. Розчини (орієнтовно 20 годин).

Тема 2. Хімічні реакції (орієнтовно 12 годин).

Тема 3. Початкові поняття про органічні сполуки (орієнтовно 
20 годин).

Тема 4. Роль хімії в житті суспільства (орієнтовно 5 годин).
Усього 68 годин на рік, 2 години на тиждень, із них 8 годин – резервних.

У 8 класі змінено логіку викладення навчального матеріалу порівняно з попередньою програмою 2012 року. На початок винесено теоретичний матеріал про будову атома, періодичний закон, хімічний зв’язок і будову речовин. Вивчення будови атома дає змогу пояснити причину явища періодичності зміни властивостей хімічних елементів і їхніх сполук, розкрити на вищому теоретичному рівні поняття валентності елементів у хімічних сполуках, з’ясувати електронну природу ковалентного та йонного хімічних зв’язків. 

У наступній темі 3. Кількість речовини. Розрахунки за хімічними формулами формується поняття про кількість речовини та одиницю її вимірювання – моль. Учні вчаться обчислювати молярну масу, відносну густину газів. Абстрактні поняття про атоми й молекули набувають реальних кількісних характеристик. Засвоєння знань з теми допоможе учням зрозуміти кількісні відношення між речовинами в хімічних реакціях (добирання коефіцієнтів) і полегшити кількісні розрахунки за хімічними рівняннями. 

Далі вивчається тема 4. Основні класи неорганічних сполук, яка має переважно фактологічний характер, але з акцентом на взаємозв’язку складу, властивостей, застосування речовин і їхнього екологічного впливу. За такої послідовності тем вивчення неорганічних речовин нині набуває теоретичного підґрунтя, яке становлять періодичний закон, будова речовин, кількісні відношення в хімії. Хімічний склад і властивості речовин логічно пов’язуються з розміщенням хімічних елементів у періодичній системі, а в практичній частині змісту є змога поступово перейти від простих до складніших хімічних реакцій і розрахункових задач.

Перша тема 9 класу присвячена дисперсним системам, колоїдним й істинним розчинам. Розглядається будова молекули води, її властивості пояснюються із залученням поняття про водневий зв’язок. Водні розчини кислот, основ і солей та реакції між ними вивчаються з погляду електролітичної дисоціації. Вводиться поняття «рН розчину», зважаючи на важливість визначення якості харчової та іншої продукції.

Наступна тема має узагальнюючий характер щодо ще однієї групи об’єктів хімічної науки – хімічних реакцій. Формування цього ключового поняття хімії відбувається на якісно новому рівні завдяки розвитку початкових уявлень про хімічну реакцію та можливості залучити попередньо набуті знання про реакції за участю неорганічних речовин. Під час вивчення окисно-відновних реакцій розглядається поняття «ступінь окиснення» та правила його визначення у сполуках.

Органічні сполуки вивчаються на рівні молекулярного складу, для вуглеводнів, спиртів і етанової кислоти передбачено також складання структурних формул. Хімічні властивості розглядаються в обмеженому обсязі: реакції горіння для вуглеводнів і спиртів; заміщення з хлором – для насичених вуглеводнів; приєднання водню і брому – для ненасичених вуглеводнів; реакції етанової кислоти наводяться в порівнянні її з неорганічними кислотами. Поняття про гомологію розглядається на прикладі гомологів метану. Ізомерія, правила утворення назв органічних сполук не вивчаються. 

Заключну тему 4. Роль хімії у житті суспільства присвячено ключовим світоглядним питанням хімії основної школи про багатоманітність і взаємозв’язки речовин, розглядається місце хімії серед наук про природу, її значення для розуміння наукової картини світу, роль хімічної науки і виробництва для забезпечення сталого розвитку людства. 

Вивчення хімії у 8 й 9 класах розпочинається кількагодинним повторенням базових відомостей. Це повторення важливе, оскільки актуалізує знання учнів, збережені у довготривалій пам’яті. 

Отже, в основній школі даються відомості з розділів загальної, неорганічної та органічної хімії. Такий зміст курсу хімії забезпечує його відносну завершеність. З одного боку, він дає основи хімічних знань, необхідні для повсякденного життя, загальнокультурної підготовки, подальшого особистісного розвитку тих школярів, які не планують здобувати професії, пов’язані з хімією. З іншого боку, цей курс є підґрунтям для продовження хімічної освіти випускників основної школи як у старшій школі, так і в інших навчальних закладах.

Крім традиційних питань, що стосуються хімічних елементів, речовин і реакцій, увага приділяється висвітленню методів наукового пізнання в хімії, ролі спостереження й експерименту. Зміст матеріалу має чітке спрямування на збереження довкілля і здоров’я людини завдяки увазі до проблем чистоти повітря і води, вивченню біологічної ролі кисню, озону, води, розчинів, окисно-відновних реакцій, основних неорганічних і органічних речовин, згубної дії алкоголю.

2. МЕТОДИЧНІ ПІДХОДИ ДО ВИВЧЕННЯ ПЕРІОДИЧНОГО ЗАКОНУ І ПЕРІОДИЧНОЇ СИСТЕМИ ХІМІЧНИХ ЕЛЕМЕНТІВ Д.І.МЕНДЕЛЄЄВА.

Періодичний закон – це науково-теоретична основа шкільного курсу хімії вивчається у першій темі 8 класу Будова атома. Періодичний закон і періодична система хімічних елементів Д.І.Менделєєва.

Мета навчання періодичного закону – формування понять про періодичний характер властивостей елементів, про якісні і кількісні характеристики атомів, що забезпечує глибоке розуміння природи хімічних зв’язків і будови речовин, закономірностей перебігу хімічних процесів, ґрунтовне засвоєння знань з неорганічної та органічної хімії.

У МВХ існує 5 методичних підходів до вивчення періодичного закону і періодичної системи хімічних елементів Д.І. Менделєєва. Прихильники 1-го підходу пропонують вивчати періодичний закон і періодичну систему наприкінці курсу як узагальнюючий матеріал, а будову атома розглядати після цього як переконливе підтвердження його об’єктивності, вся інформація про хімічні елементи та їхні сполуки вивчалась до періодичного закону. Перевагою такого підходу є те, що підкреслюється реальна об’єктивність періодичного закону, недоліками – є відсутність можливості для використання електронної теорії та її підтвердження; періодичний закон не використовується як метод теоретичного передбачення і засіб пізнання.

Згідно 2-го підходу періодичний закон вивчають на початку курсу, розглядаючи всі історичні факти, окремі групи хімічних елементів, а будова атома вивчаються після ПЗ. До переваг цього підходу можна віднести те, що здійснюється системний підхід до вивчення груп хімічних елементів, періодичний закон і періодична система стають дійовими засобами навчання і пізнання. Недолік полягає у догматичності сприйняття періодичного закону і, як наслідок, до формальності засвоєння знань.

Розробники 3-го підходу пропонують вивчати в одній темі періодичний закон, періодичну систему і будову атома, при цьому на підготовчому етапі вивчалися прості і складні речовини, а групи елементів будуть вивчатися після цієї теми. Переваги такого підходу в оптимальному співвідношенні історичного і логічного у вивченні періодичного закону, в системному підході до вивчення хімічних елементів, у застосуванні періодичного закону як засобу пізнання. Недолік полягає у небезпеці захопитися історичними фактами і передчасному формулюванні поняття будови атома і на цій основі вивчення періодичного закону.

4-й підхід передбачає вивчення періодичного закону і періодичної системи на основі електронної теорії будови атома, хімічні елементи вивчаються за електронними групами, тобто як s-, p-, d-, f-елементи. Підкреслення логіки і стрункості періодичної системи є перевагою цього підходу, недолік – відсутність сенсу вивчення елементів за групами, адже не всі з них включені в шкільний курс хімії.

За останнім, 5-м підходом будову атома вивчають до періодичного закону і періодичної системи, хімічні елементи розглядаються як
 s-, p-, d-, f-елементи. Перевагою підходу слід вважати можливість вивчення періодичного закону на основі електронної теорії з використанням дидактичних матеріалів. Недоліком є те, що прагматизм домінує над цілями виховання, розумінням історичного розвитку хімічної науки.

3. ФОРМУВАННЯ ПОНЯТЬ ПРО ХІМІЧНИЙ ЗВ’язок І БУДОВУ РЕЧОВИНИ

Хімічний зв’язок – одне з центральних понять хімії, яке дозволяє зрозуміти властивості речовини. Формування понять про хімічний зв’язок відбувається під час вивчення теми 2. Хімічний зв’язок і будова речовини (орієнтовно 9 год.). Існує два методичні підходи формування поняття «хімічний зв’язок».

У 1-му підході вивчення базується на матеріалі попередньої теми Будова атома. Періодичний закон і періодична система хімічних елементів Д.І.Менделєєва та наявних знань учнів про будову атому, іону, сили електростатичної взаємодії.

На початку першого уроку проводиться бесіда за запитаннями:

1. Що спільного у всіх елементів?

2. Яким чином розрізняють електрони за їхніми властивостями?

3. Якою ознакою відрізняються неспарені електрони?

4. Охарактеризуйте зовнішні електронні оболонки атомів Na, Al, S, Cl. Скільки електронів їм не вистачає для заповнення зовнішнього шару?

5. Чому He і Ne інертні?

6. Чим відрізняються зовнішні електронні оболонки лужних металів і галогенів?

7. З якими простими речовинами реагують лужні метали, з якими – галогени?

8. Опишіть реакцію горіння натрію в хлорі, складіть рівняння цієї реакції.

Після бесіди перед учнями ставиться проблемне запитання: «За рахунок чого утримуються атоми Натрію та Хлору в Натрій хлориді?» Учні роблять припущення, що вони утримуються силою електростатичного притягання. Далі дається визначення поняття про хімічний зв’язок елементів у сполуках. Пояснюється, що хімічний зв’язок виникає внаслідок змін, які відбуваються із зовнішніми електронними оболонками атомів, що сполучаються. Це стає можливим тому, що зовнішні електронні оболонки атомів усіх елементів, окрім благородних газів, незавершені. У них є неспарені або неміцно спарені електрони, які можуть утворювати загальну електронну густину з неспареними електронами інших атомів.

Після цього розкриваються шляхи утворення зв’язку. Першим розглядається іонний зв’язок, що утворюється між елементами, які суттєво відрізняються один від одного за властивостями. Далі вивчаються особливості утворення зв’язку в сполуках, що утворені тим самим елементом або подібними за властивостями елементами. Учні називають приклади таких речовин. Учитель за допомогою наочності та мультимедіа розглядає утворення молекули водню на схемі, моделях-аплікаціях і на малюнку. Пояснює причину утворення ковалентного хімічного зв’язку, дає його визначення, відмічає існування полярного і неполярного ковалентного зв’язку. В кінці уроку учні заповнюють таблицю 1:

Таблиця 1
Формули речовин

	Хімічна формула
	Електронна будова
	Структурна формула
	Вид зв’язку

	H2
	
	H – H
	Ковалентний неполярний

	HF
	
	H – F
	Ковалентний полярний

	NaF
	
	Na – F
	Іонний


На наступному уроці, присвяченому формуванню поняття «ступінь окиснення» та умінь його використання, етап «актуалізації опорних знань» передбачає обговорення таких запитань:

1. У чому полягає подібність в механізмах утворення іонного і ковалентного зв’язку?

2. Що є основною відмінною ознакою цих видів зв’язку?

3. Що собою являє ковалентний полярний зв’язок? Порівняйте його з іонним.

Далі троє учнів біля дошки з використанням схематичних записів і наочності пояснюють сутність та механізм утворення різних видів зв’язків на конкретних прикладах. У цей час інші учні класу виконують короткочасну контрольну роботу за завданнями, що передбачають визначення на конкретних прикладах: типу зв’язку; електронів, за рахунок яких він утворюється; складання електронних формул сполук.

Узагальнюючи цей матеріал учитель відмічає відсутність чіткої межі між сполуками з іонним і ковалентним полярним типом зв’язку. Нагадує, як виникає заряд іону, звертає увагу учнів на те, що умовно можна і в ковалентних полярних сполуках визначити знак і величину заряду. Заряд елемента в сполуці називається ступенем окиснення. Потім учитель називає тему уроку, його мету, пояснює, що ступень окиснення – величина формальна, але її корисно знати, для визначення властивостей речовин.

Після цього учні набувають умінь визначення ступеня окиснення елементів у сполуках, спираючись на правило про загальну суму величин валентності в сполуці, при цьому засвоюється нове правило: загальна сума позитивних і негативних ступенів окиснення в сполуці має бути рівною нулю – сполука електронейтральна. Закріплюються набуті уміння самостійним виконанням тренувальних вправ з визначення ступенів окиснення елементів у конкретних сполуках.

Далі вивчаються окислювально-відновні реакції, порядок складання рівнянь з електронним балансом. 

Завершується вивчення теми уроком, присвяченим кристалічним ґраткам.

Вивчення теми за 2-м підходом починається з усвідомлення учнями того, що з погляду теорії будови атома належність хімічних елементів до металів і неметалів визначається здатністю їхніх атомів віддавати чи приєднувати електрони під час реакції. Для зручності прогнозування металічних і неметалічних властивостей застосовують поняття «електронегативність». Електронегативність – властивість атомів даного елемента відтягувати на себе електрони від атомів інших елементів у сполуці. Разом з тим, абсолютні значення електронегативності виражаються незручними для обчислення числами, тому використовують значення відносної електронегативності. Користуючись якими можна передбачити тип хімічного зв’язку в сполуці.

Першим розглядають зв’язок між атомами елементів, електронегативність яких однакова, тобто ковалентний неполярний зв’язок. Далі перед учнями ставиться проблемне запитання: «А що відбудеться, якщо один з атомів замінити на атом елементу з більшим значенням електронегативності?» З цим питанням відпускаємо учнів додому.

На наступному уроці актуалізуємо знання учнів про будову атома, природу хімічного зв’язку, про ковалентний неполярний зв’язок. Привертаємо увагу учнів до вирішення проблемного запитання. Далі на прикладі молекули хлороводню (HCl) вивчають механізм утворення ковалентного полярного зв’язку. При цьому, іонний зв’язок розглядається як крайній випадок ковалентного полярного зв’язку.

Урок на тему «Кристалічні ґратки. Атомні, молекулярні та іонні кристали. Залежність фізичних властивостей речовин від типів кристалічних ґраток» має своєю метою сформувати в учнів поняття про деякі типи кристалічних ґраток, з’ясувати залежність фізичних властивостей речовин від будови їх кристалів. На цьому уроці необхідно повно використовувати наочність, зокрема: кристали Натрій хлориду; моделі кристалічних ґраток Натрій хлориду, алмазу, графіту, йоду; зразки речовин.

На початку уроку вчитель на дошці, а учні в зошитах записують назви і формули речовин: Натрій хлориду (NaCl), Магній оксиду (MgO), сірки (S), йоду (I2), вуглецю (C), Карбон (IV) оксиду (CO2), води або криги (H2O). Демонструє деякі з цих речовин. При цьому він звертає увагу учнів на те, що в твердому стані всі ці речовини кристалічні, проте мають різні властивості. В цей момент перед учнями ставиться проблемне запитання: «Чому їх фізичні властивості різні?» Після цього вчитель пояснює принципи побудови кристалічної ґратки:

· впорядковане розташування частинок, які є вузлами кристалічної ґратки;

· наявність різного роду сил притягання між частинками.

Будову іонних кристалів розглядають на моделях.

Далі учням пропонується запитання: «Чому сірка та алмаз різко відрізняються за властивостями, хоча мають однаковий зв’язок – ковалентний неполярний?» Під час обговорення питання формуються поняття про молекулярні та атомні кристалічні ґратки, демонструються відповідні моделі.

Для узагальнення набутих знань учні колективно заповнюють таблицю або складають схему, в якій відмічають різні види хімічного зв’язку в сполуках, відповідні ним типи кристалічних ґраток, частинки, що їх утворюють, характерні фізичні властивості речовин.

На уроці «Ступінь окиснення. Визначення ступеня окислення атома елемента за хімічною формулою сполуки» розширюється поняття «валентність», при цьому наголошується, що валентність не завжди свідчить про особливість зв’язку, про властивість сполуки, проте іноді величини валентності і ступені окиснення співпадають. Отже, основний акцент уроку припадає на засвоєння спільного і відмінного між поняттями «валентність» і «ступень окиснення»: поняття «валентність» застосовують до сполук з ковалентним типом зв’язку, а поняття «ступень окиснення» – з іонним. Отже, валентність – це здатність атома утворювати визначене число хімічних зв’язків з іншими атомами, а ступінь окиснення – це умовний заряд атому в сполуці, який визначено за умови, що вона складається лише з іонів.

4. Методичні підходи до вивчення основ теорії електролітичної дисоціації.
Основи теорії електролітичної дисоціації (далі – ТЕД) вивчаються в межах теми 1. Розчини.

У МВХ розроблено три методичні підходи до вивчення основ ТЕД: 

1. Від електропровідності розчинів до вивчення механізму дисоціації.

2. Від особливостей реакції обміну і передбачення наявності іонів у розчині до пояснень електропровідності і механізму дисоціації.

3. Від дослідження відмінностей природи розчинів і процесів розчинення речовин з різними типами хімічного зв’язку до з’ясування суті процесу електролітичної дисоціації.

Прихильники 1-го підходу вважають, що учні підготовлені до сприйняття процесу дисоціації, адже з курсу фізики вони знають, що електричний струм – це спрямований потік електронів, що таке іон на фізичному рівні, будову гальванічного елементу, закони Фарадея. Тож, тепер необхідно розкрити суть електропровідності спираючись на знання про будову атому і хімічний зв’язок, тобто продемонструвати яким чином утворився іон. Однак, існує ймовірність того, що ранній експеримент з виявлення електролітів і неелектролітів може бути незрозумілим учням, тому що вони ще не зовсім усвідомили, що таке іон і як він себе поводить у розчині. Тож, в їхній уяві може з’явитися, так звана, «фарадеївська помилка» – іони з’являються у розчині в той момент, коли в нього занурюють електроди.
Уникнути «фарадеївської помилки» можна за допомогою 
2-го підходу у відповідності до якого вивчення теми починається з з’ясування суті реакції обміну в розчинах, далі розглядається електропровідність розчинів як засіб доведення присутності іонів у розчині. Після цього розглядають процес розчинення деяких речовин у воді та робляться висновки:
· у сполуках з полярним ковалентним зв’язком до їх розчинення у воді іонів немає;

· у речовин з іонним типом зв’язку кристалічні ґратки складаються з іонів;

· процес дисоціації кислот пов’язаний із зміною характеру зв’язку (його іонізацією) при взаємодії з ними полярних молекул води.

Для того, щоб довести присутність іонів у розчині проводять експеримент з визначення електропровідності Купрум (ІІ) хлориду. Якщо розчин концентрований електропровідність низька, при розведенні розчину вона збільшується. Далі відмічається існування речовин, розчини яких не проводять електричний струм – неелектролітів (цукор, керосин, більшість органічних сполук).

Згідно 3-го підходу тему починають вивчати з дослідження природи речовин з різними видами хімічного зв’язку, при цьому роблять акцент на її вплив на процес розчинення. Також розглядається будова молекули води.

Далі вчитель проводить демонстраційний експеримент. Учням дається завдання дослідити, чи проводять електричний струм зразки речовин у твердому стані та у вигляді розчинів. Під час спостереження дослідів учні можуть записувати результати у вигляді таблиці 2:

Таблиця 2
Перевірка електричної провідності речовин та їх розчинів

	Фізичний стан речовин
	Н2О (дисц.)
	Н2О (водопр.)
	НCl
	NaCl
	Ca(OH)2
	Цукор

	Твердий
	
	
	
	
	
	

	Розчин
	
	
	
	
	
	


На основі експерименту виникає проблемне запитання: «Чому при додавання води до деяких твердих речовин вони починають проводити електричний струм, у той час як чисті речовини і вода струм не проводили?» Учні висувають гіпотези, узагальнюючи які роблять висновок про залежність електропровідності розчинів від типу кристалічної ґратки розчинених речовин. Після цього вводяться поняття про електроліти і неелектроліти, розглядають механізм електролітичної дисоціації і вводять поняття «асоціації». На основі понять про механізм дисоціації розглядають ступінь дисоціації, сильні і слабкі електроліти. 

На наступному уроці вивчаються реакції обміну між розчинами електролітів. Учитель пояснює кожний випадок, коли реакція обміну між розчинами електролітів відбувається до кінця, а учні потім виконують лабораторні досліди, результати яких записують у зошит у вигляді знакових моделей, тобто рівнянь реакцій.

5. МЕТОДИКА РОЗШИРЕННЯ ПОНЯТТЯ «ХІМІЧНА РЕАКЦІЯ».
Формування поняття «хімічна реакція» продовжується під час вивчення другої теми 9 класу Хімічні реакції. На першому уроці з теми узагальнюються набуті знання учнів про типи хімічних реакцій. Використовуючи метод бесіди повторюються їхні ознаки, звертається увага на індивідуальності кожної реакції та з’ясовуються спільні ознаки, за якими можна класифікувати їх на типи. Записуються приклади реакцій заміщення, сполучення, розкладу та обміну, наводяться їхні визначення.

Матеріал про окислювально-відновні реакції (далі – ОВР) формується на знаннях про ступінь окиснення, засвоєних учнями в попередньому класі, під час вивчення хімічного зв’язку. Тому на початку уроку вчителю необхідно актуалізувати ці знання через виконання учнями відповідних вправ. Далі вчитель зазначає, що хімічні реакції можна класифікувати за такою ознакою, як зміна ступеня окиснення елементів, які входять до складу реагуючих речовин. Наводиться визначення ОВР і розглядаються приклади рівнянь хімічних реакцій, що відбуваються зі зміною ступеня окиснення елементів і без зміни.

З’ясовують, чим пояснюється зміна ступенів окиснення атомів (переходом або зміщенням електронів від одних частинок – атомів, молекул, йонів – до інших). Звертається увага на суть процесів окиснення і відновлення, на зміст понять окислювач і відновник.

Далі вчитель пояснює, як підбирати коефіцієнти в рівняннях ОВР та ознайомлює учнів із методом електронного балансу. Після цього учні виконують тренувальні вправи з метою формування вмінь складання найпростіших ОВР, добору коефіцієнтів.

На наступному уроці розглядається класифікація хімічних реакцій на екзо- і ендотермічні реакції. Спираючись на знання учнів про виділення або поглинання теплоти під час реакції учитель формує поняття про тепловий ефект як наслідок вияву однієї з основних закономірностей хімічних реакцій – збереження та перетворювання енергії. Вчитель звертає увагу учнів на те, що тепловий ефект процесу – важливий енергетичний показник хімічного перетворення, тому його необхідно вводити в рівняння хімічної реакції. Таке рівняння дасть змогу здійснювати розрахунки кількості теплоти, що виділяється або поглинається під час реакції. Далі учні ознайомлюються з новим для них видом запису рівнянь – термохімічними рівняннями. Наводиться приклад написання термохімічного рівняння, пояснюється система знаків. 
Далі формуються поняття про оборотні і необоротні реакції. Акцентується увага учнів на переважній більшості оборотних реакцій в природі. Пояснюється особливість запису хімічних рівнянь оборотних реакцій.
Навчальний матеріал з теми «Швидкість хімічної реакції» вчитель розподіляє на два уроки. На першому уроці розглядається (лише в загальних рисах) поняття швидкості реакцій і чинники, від яких вона залежить, використовуючи експеримент як первинне джерело знань розглядаються питання залежності швидкості реакції взаємодії металів (цинк, магній, залізо) з хлоридною кислотою від природи металу та концентрації кислоти. Після цього вчитель розкриває дію каталізатора на швидкість реакції та значення каталітичних процесів.
На другому уроці проводиться практична робота, на якій учні з’ясовують вплив різних чинників на швидкість хімічних реакцій. 
Таким чином, учитель хімії в своїй діяльності може обирати найбільш ефективні методичні підходи до вивчення основних теорій шкільного курсу хімії, враховуючи особливості навчальної підготовки учнів.
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