Лекція № 10

ЕКСКУРСІЯ ЯК ОБОВ’ЯЗКОВА ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ

План
1. Екскурсія як організаційна форма навчання біології, її функції.

2. Типи екскурсій з біології.

3. Методика організації та проведення біологічної екскурсії.

4. Віртуальні екскурсії – сучасний етап розвитку організаційної форми.

Екскурсії мають велике навчально-виховне значення. Без них вивчення природничого матеріалу набуває схоластичного характеру.

Видатний педагог початку ХХ століття В.П. Вахтеров стверджував, що природа і життя – перші вихователі дитини. Він закликав вчителів початкової школи розкривати перед дітьми чудову книгу природи: нехай вона сама розмовляє з дітьми, нехай вони вчаться читати її.

В.П. Вахтеров вважав, що екскурсії зближують школу з життям, збуджують інтерес до рідного краю, до своєї країни. Екскурсії цінні тим, що на відміну від уроків в класі, учні можуть сприймати природу безпосередньо різними органами чуттів. Діти бачать об’єкти в природному середовищі, спостерігають взаємозв’язок рослин і ґрунту, тварин і рослин. Це дає можливість сформувати уявлення про природу як єдине ціле, в якому всі елементи перебувають у тісному взаємозв’язку, утворюючи природний ланцюг. Великого значення надавав екскурсіям В.О. Сухомлинський, вважаючи кожну подорож у природу уроком розвитку розуму, почуттів, моралі.

1. ЕКСКУРСІЯ ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ,
 ЇЇ ФУНКЦІЇ.
Екскурсія – це організаційна форма навчання в умовах природного ландшафту, виробництва, музею, виставки тощо, яка проводиться з метою спостереження і вивчення учнями різних об’єктів і явищ дійсності. 
Екскурсія як організаційна форма навчання характеризується такими ознаками:

· специфічним місцем проведення;

· різним чисельним складом учнів;

· нечітко фіксованим часом проведення;

· пересуванням учнів.

Необхідною умовою засвоєння шкільного курсу біології є проведення екскурсій. Учитель має право самостійно обирати час їх проведення, використовувати години навчальної практики. Програма 2005 року для загальноосвітніх навчальних закладів «Біологія» 7-11 класи передбачала проведення 4-х екскурсії у 7 класі, 4-х екскурсій у 8 класі, 1-ї екскурсії у 9 класі і 5 екскурсій в 11 класі. Чинна Програма 2017 року визначає проведення лише двох екскурсій у 7 класі – «Різноманітність тварин свого краю» і «Пристосованість рослин і тварин до сумісного життя в природному угрупованні».
Проте, реформування загальної середньої освіти на засадах діяльнісного підходу передбачає значне впровадження у методику викладання уроків у довкіллі та екскурсій, тож у майбутньому кількість екскурсій обов’язково зростатиме.
Функції екскурсії як організаційної форми навчання біології:

· реалізовує принцип наочності, адже в її процесі учні безпосередньо ознайомлюються з біологічними об’єктами та явищами;

· посилюють науковість навчання;

· зв’язують навчання з життям, з практикою;

· налагоджують міжпредметні зв’язки, адже на екскурсії учні мають можливість осягнути зміст навчання різнобічно, побачити взаємозв’язок явищ і законів, які вивчаються у різних шкільних предметах, набути навичок їх універсального використання;

· сприяють проблемному навчанню, адже самі об’єкти пізнання під час екскурсії виявляються більш цікавими для учнів, ніж при абстрактному їх вивченню в межах кабінету біології;

· відіграють велику роль у патріотичному, етичному, естетичному, економічному та екологічному вихованні учнів, адже спілкування з природою на екскурсіях впливає на емоційне сприйняття знань, переконує у необхідності захисту природи від шкідливого впливу людини;

· сприяють трудовому вихованню, адже активний характер навчальної діяльності учнів на екскурсії є важливою умовою;

· розширюють технологічний кругозір учнів (реалізовують політехнічний принцип навчання), їм надається можливість спостерігати реальне виробництво і знайомитися з використанням наукових знань в промисловості та сільськогосподарському виробництві;

· відіграють важливу роль у профорієнтації учнів, ознайомлюють з професіями, що обслуговують промислове і сільськогосподарське виробництва;

· збагачує вчителя інформацією про учнів, адже в природних і невимушених обставинах особистісні якості дітей виявляються і розвиваються швидше.

У склад екскурсійної групи можуть входити максимально 40 учнів, тривалість традиційної навчальної екскурсії від 40 до 90 хвилин. 
2. ТИПИ ЕКСКУРСІЙ З БІОЛОГІЇ.
Екскурсії з біології розділяють за багатьма ознаками. Найбільш уживаним в МВБ є наступні класифікації.

Таблиця 1

класифікація екскурсій

	Ознака класифікації
	Типи

	За дидактичною метою
	· ввідні (ті, що проводяться при вивченні нового матеріалу; 

· навчальні (ті, що проводяться з метою вивчення нового матеріалу, одержання нових знань);

· заключні (ті, що проводяться з метою закріплення того матеріалу, який був попередньо засвоєний учнями на уроці).

	За часом проведення
	· короткочасні;

· тривалі або експедиції

	За місцем проведення
	· в природу;

· в музей;

· на сільськогосподарське виробництво (ферму, оранжерею, теплицю тощо);

· до агроценозу;

· на виставку;

· до зоопарку;

· в ботанічний сад

	За характером пізнавальної діяльності школярів
	· ілюстративні;

· евристичні (частково-пошукові);

· дослідницькі;

· проблемні


В залежності від місця проведення екскурсії змінюється її зміст і характер навчально-пізнавальної діяльності учнів. Так, екскурсії на шкільну навчально-дослідну дільницю, для вивчення різноманіття сортів рослин, ознайомлення з сільськогосподарськими роботами, за змістом, цілями і  методами навчання наближаються до екскурсій на виробництво, а за часом, як правило, співпадають з уроком. Екскурсії до зоопарку, ботанічного саду, на виставку за методикою проведення подібні екскурсіям до музею, тому що учні спостерігають готову експозицію. Відмінність полягає в тому, що на екскурсії до зоопарку і ботанічного саду учні спостерігають живі об’єкти, для життя яких створенні необхідні умови, а в музеї – експонати, опудала, гербарії тощо. Екскурсії до поля, оранжереї, теплиці, дослідної станції, птахофабрики, селекційної станції подібні між собою за методикою проведення і характеризуються спільними загальним видами пізнавальної діяльності учнів.

Комплексна екскурсія одночасно поєднує в собі декілька навчальних предметів. На таких екскурсіях учні отримують можливість знайомитися і вивчати об’єкти в їх цілісності. 

Найчастіше проводяться екскурсії, які поєднують елементи ілюстративної та дослідницької екскурсій, коли вчитель пояснює окремі питання, а потім ставить перед учнями завдання, що виконуються ними самостійно.

3. МЕТОДИКА ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ БІОЛОГІЧНОЇ ЕКСКУРСІЇ.
При проведенні екскурсії найважливіше завдання вчителя полягає в тому, щоб домогтися ґрунтовного осмислення і міцного засвоєння вивченого матеріалу учнями. Досягти цього можливо завдяки відповідній методичній підготовці вчителя. 

Біологічна екскурсія складається з 4 етапів:

1. Підготовчого.

2. Змістовного.

3. Підсумкового.

4. Використання результатів екскурсії в подальшому навчанні учнів.

Охарактеризуємо всі етапи екскурсії, адже від узгодженості всіх етапів залежить її ефективність. 
Перший етап – підготовчий – підготовка екскурсії передбачає насамперед підготовку вчителя, проте підготовка учнів також важлива. Вони повинні ознайомитися з об’єктами екскурсії, опрацьовуючи різні інформаційні джерела, формуючі опорні знання.

У підготовці вчителя важливо, перш за все, продумати цільову установку екскурсії, місце і час проведення, враховуючи місцеве виробниче і природне оточення начального закладу. Не слід включати до екскурсії питання, які не можливо підтвердити спостереженнями. Головна увага повинна бути зосереджена на вивченні доступних спостереженню явищ, фактів і об’єктів екскурсії, на формування практичних умінь.

Напередодні вчителю необхідно ознайомитися з місцем і об’єктами екскурсії. Це дає змогу з’ясувати її освітні можливості, конкретизувати цілі і завдання, уточнити план, розробити маршрут пересування, заздалегідь підготувати екскурсійне спорядження та інвентар (блокноти, олівці, папки для гербаріїв, морилки, скляні банки, фотоапарат тощо), своєчасно підготуватися до відповідей на додаткові запитання, які можуть задати учні під час екскурсії.

Якщо екскурсія проводиться на виробництво, то вчителю необхідно домовитись з адміністрацією підприємства про її час. Адміністрація, як правило, надає провідного фахівця в якості екскурсовода, з яким учитель виходячи з цілей екскурсії розробляє її зміст і маршрут пересування, обговорює методику пояснення матеріалу.

Головна методична вимога до екскурсії – змусити всіх учнів активно працювати, а не залишатися лише глядачами і слухачами. Тому вчитель розробляє індивідуальні, групові і фронтальні завдання, які необхідно виконати учням безпосередньо на екскурсії, визначає основні питання бесіди з ними після екскурсії. Такі завдання записуються на картках з цупкого паперу і роздаються учням уже на місце екскурсії.

Також, на підготовчому етапі вчитель об’єднує учнів у групи, призначає бригадирів, відповідальних за обладнання, повідомляє час і місце екскурсії. Перед початком екскурсії, в класній кімнаті він проводить інструктаж з техніки безпеки під час екскурсії, після цього учні обов’язково підписуються у спеціальному журналі інструктажів.

Крім того, вчитель повинен продумати, які навчальні ігри і який активний відпочинок буде організований з учнями в час екскурсій.

Останнім в підготовчому етапі є оформлення розгорнутого плану екскурсії за схемою:

· дата, клас;

· тема;

· мета;

· маршрут;

· обладнання;

· проведення екскурсії;

· опрацювання матеріалів екскурсії.

Другий етап – змістовний, розпочинається коротким вступом (бесідою чи розповіддю) безпосередньо на місці екскурсії. Вчитель у вступі нагадує учням ціль екскурсії, правила техніки безпеки, роздає картки із завданнями, оголошує критерії за якими буде оцінюватися виконання завдання.

Основними методами навчання на екскурсії є:

· спостереження;

· робота над завданнями під керівництвом учителя;

· розповідь учителя чи екскурсовода;

· демонстрація екскурсійних об’єктів.

Також, вони набувають навичок збору живих об’єктів і гербаризації.

В залежності від типу, мети і змісту екскурсії змінюється характер завдань. Розподіляючи які вчитель реалізує індивідуальний і диференційований підхід до учнів. Так, учням з високими розумовими можливостями або зацікавленим біологією надаються індивідуальні завдання, в той час як решта учнів працюють у групах з 3-5 осіб.

Розглянемо завдання до екскурсії в природу «Ознайомлення з сезонними (весняними) явищами в житті рослин» (6 клас).

Завдання 1.

1. Яка кількість ярусів на вашій ділянці ? Опишіть їх, розкрийте значення ярусного розташування в житті рослин.

2. Знайдіть квітучі рослини, визначте умови зростання (ярус), способи запилення, розкрийте значення раннього цвітіння у житті цих рослин.

Завдання 2.

1. Знайдіть рослини, які відносяться до одного виду і ростуть в умовах різної вологості, виявіть різницю між ними, зробіть висновок про роль води в житті рослин.

2. Опишіть місця проживання ряду рослин. Відзначте ознаки пристосованості рослин до спільного проживання.

Завдання 3.

1. Знайдіть рослини, які відносяться до одного виду і ростуть в умовах достатньої й слабкої освітленості, виявіть різницю між ними, зробіть висновок про роль світла в житті рослин.

2. Знайдіть рослини, до яких прилітають комахи. Опишіть зв’язок між рослинами і тваринами.

Завдання 4.

1. Знайдіть ділянку, яка рясно покрита рослинами і ділянку з невеликою кількістю рослин. З’ясуйте причини цієї відмінності.

2. Роздивіться рослини на вашій ділянці, знайдіть 2-3 рослини, які найкраще пристосовані до цих умов життя. Поясніть причини.

Завдання 5.

1. Роздивіться зовнішній вигляд берези. Яке забарвлення має кора, форма крони, листя, будова суцвіття? Як називається суцвіття берези?

2. Опишіть зовнішню будову чистяка весняного, складіть формулу його квітки.

На екскурсії учні мають добре розглянути об’єкти вивчення, зробити записи і малюнки. Вчитель або екскурсовод дає вичерпні відповіді на запитання, докладно розповідає про об’єкт, що вивчається, пояснює причини виникнення явищ.

Під час розповіді вчителя чи екскурсовода і виконання завдань учні роблять короткі записи, які використовують у написанні звітів. Учитель узагальнюючими запитаннями активізує розумову пізнавальну діяльність учнів, слідкує за їх розумінням, керує виконанням завдань, інструктує та оцінює результат.

Часто у дітей виникає багато запитань, які безпосередньо не стосуються теми екскурсії. У таких випадках треба давати правильні і зрозумілі пояснення, задовольняти їхню допитливість, заохочувати до спостережень, що розвиватиме інтерес до природи.

Третій етап – підсумковий розпочинається ще на місці екскурсії, а продовжується на наступному уроці біології та вдома. Під час заключної узагальнюючої бесіді вчитель перевіряє як учні впоралися із завданнями, про що нове дізналися, що їм вдалося з’ясувати, а також повідомляє додаткову інформацію. Короткі повідомлення учнів про результати виконання завдання сприяють формуванню в учнів цілісного сприйняття екскурсії про її зміст.

Доцільно на наступному після екскурсії уроці розпочати оформлювати звіти під керівництвом учителя, а закінчити їх вдома, користуючись зробленими записами. Вчитель допомагає учням скласти план звіту, вчить працювати із записами, довідниковою літературою, зібраними матеріалами, які надалі використовують на уроках біології чи біології (з нього виготовляють колекції, гербарії) та на уроках ручної праці.

Звіт з природничої екскурсії складається з:

· тексту;

· таблиць;

· фотографій рослин чи тварин;

· гербарію рослин чи колекції тварин.

Звіт з екскурсії кожен учень готує самостійно. Оформлені звіти учні здають учителю для аналізу та оцінювання.

Критерії оцінювання звітів включають наступні вимоги:

· характер викладу змісту;

· вміння описувати екскурсійний об’єкт;

· уміння робити висновки;

· уміння систематизувати й узагальнювати матеріал;

· використання відомостей з додаткових інформаційних джерел;

· охайність оформлення звіту.

Крім того, учням слід повідомити, що поведінка під час екскурсії також впливає на оцінку їх діяльності.

Четвертий етап – використання результатів екскурсії в подальшому навчанні учнів – передбачає застосування матеріалів екскурсії на наступних уроках, наведення прикладів і фактів отриманих в результаті її для конкретизації біологічних явищ і процесів. Також, зібраний природний матеріал може застосовуватися в якості роздавального для ілюстрацій чи виконання завдань.

Екскурсія вважається завершеною лише тоді, коли весь екскурсійний матеріал ретельно опрацьований, підведені підсумки і поставлені оцінки кожному учню.

Таким чином, навчальна екскурсія – ефективна організаційна форма навчання біології, що потребує систематичного застосування. Поодинокі екскурсії не дозволяють дітям виробити необхідні навики пізнання реальності і лише розхолоджують їх. Тому екскурсії слід проводити регулярно, забезпечуючи їх ретельно розробленими навчальними завданнями, за яким учні звітують так само, як і за іншими контрольними видами робіт.

4. ВІРТУАЛЬНІ ЕКСКУРСІЇ – СУЧАСНИЙ ЕТАП РОЗВИТКУ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ ФОРМИ.

Інформаційно-комунікаційні технології (ІКТ) також мають важливе значення в методиці проведення екскурсій.

Зокрема, цікавими є віртуальні екскурсії – уявні відвідування об’єктів за допомогою ІКТ. Учитель підбирає інформаційний матеріал до екскурсії, складає план, продумує маршрут, відшукує фотографії, малюнки, схеми, аудіо- та відеозаписи з теми та розробляє презентацію. Проведення віртуальної екскурсії передбачає ознайомлення учнів з об’єктами не через безпосередній контакт із ними, а опосередковано, за допомогою комп’ютерних технологій. Такі екскурсії дають можливість побачити ті організми, яких немає змоги спостерігати у живій природі, побувати в тих установах, які реально відвідати неможливо.

Незважаючи на великі резерви віртуальних екскурсій з біології, їх не потрібно вважати альтернативним варіантом традиційних, особливо це стосується тих, які проводять безпосередньо у природі. Віртуальні екскурсії застосовують лише тоді, коли немає можливості їх організувати через значну віддаленість від школи або через значні матеріальні витрати, пов’язані з її проведенням.

Наприклад, на думку Н.Б. Грицай, в шкільному курсі біології можна передбачити окремі екскурсії, які допустимо проводити у віртуальній формі: у 9 класі – «Походження людини» (природничий музей); в 11 класі – «Способи розмноження рослин» (оранжерея, теплиця, ботанічний сад, дослідна станція), «Запровадження нових сортів рослин і порід тварин у господарствах» (селекційна станція, племінна ферма), «Методи розведення птахів: інкубація, розвиток курчат» (птахофабрика), «Різноманітність видів у природі» (природничий музей), «Історія розвитку життя на Землі» (природничий музей).
У позакласній роботі це можуть бути екскурсії з таких тем: «Рослини і тварини Червоної книги України», «Віртуальна екскурсія у далеке минуле», «Віртуальна екскурсія у підводний світ», «Віртуальна міні-екскурсія в тропіки», екскурсії у зоопарки, ботанічні сади, природно-заповідні території, природничі музеї, меморіальні музеї вчених-біологів та інші заклади України та за кордоном.

Учені О. Семенов та К. Макарова запропонували структуру віртуальної екскурсії до зоологічного музею, яка подібна до структури традиційної екскурсії і охоплює такі компоненти:

1) організаційний момент;

2) вступна бесіда;

3) розповідь учителя з використанням електронної презентації;

4) вікторина;

5) самостійна робота учнів у групах;

6) звіти учнів про виконану роботу;

7) домашня робота;

8) підбиття підсумків.

Якщо говорити про екскурсії у природу, то розроблені до них віртуальні варіанти можуть слугувати для доповнення і закріплення знань учнів, отриманих під час реальних екскурсій у природні або штучні біогеоценози. 
Створення школярами презентації у вигляді віртуальної екскурсії – це і одна з форм звіту про екскурсію, і спосіб зацікавлення їх біологією, і засіб розвитку творчого мислення учнів.

Віртуальна екскурсія, по суті, це – мультимедійна фотопанорама, в яку можна помістити відео, графіку, текст, посилання. Але на відміну від відео або звичайної серії фотографій, віртуальні екскурсії володіють інтерактивністю. Так, в ході подорожі можна наблизити або віддалити який не будь об'єкт, оглянутися навколо, докладно розглянути окремі деталі інтер'єру, оглянути панораму здалеку, подивитися вгору-вниз , наблизитися до обраної точці або віддалитися від неї, через активні зони переміститися з однієї панорами на іншу, наприклад, погуляти по окремих приміщеннях і все це можна робити в потрібному темпі і в порядку, зручному конкретному глядачеві. Щоб переглядати віртуальну екскурсію, не потрібно встановлювати додаткове програмне забезпечення – достатньо звичайного Інтернет-браузера. 

Такі екскурсії, звичайно, досить цікаві і ефективні. Але їх можна здійснити тільки за наявністю підключенням до мережі Інтернет. Якщо ж цього немає, то тоді на допомогу вчителю можуть прийти інтерактивні, мультимедійні екскурсії, розроблені самим вчителем або учнями під його керівництвом.

Такі мультимедійні екскурсії теж відносяться до розряду віртуальних, але для їх проведення Інтернет не потрібний. Досить мультимедійного проектора і комп'ютера в кабінеті. Переваги такої екскурсії в тому, що вчитель або учень сам вибирає необхідний матеріал, встановлює маршрут, змінює зміст відповідно з поставленою метою, а також доступність, можливість повторного перегляду, наочність і багато іншого. Такі віртуальні екскурсії набувають особливу цінність як продукт діяльності самих учнів.

Мультимедійна віртуальна екскурсія являє собою програмно-інформаційний продукт у вигляді гіпертексту, призначений для інтегрованого подання матеріалів екскурсії. Гіпертекст зручний для об’єднання різних форм інформації. Основа гіпертексту – текстова інформація, але і дозволяє легко включати в текст ілюстрації, звукові та відеофрагменти. Гіпертекст зручний для моделювання екскурсії. У загальному вигляді гіпертекст складається з інформаційних фрагментів , пов'язаних між собою спрямованими переходами – посиланнями. Користувач рухається по цих переходах від фрагмента до фрагмента точно так само, як під час реальної екскурсії переходить від об'єкта до об'єкта і дізнається про них щось нове.
Якщо створення екскурсії доручено учням, то роботу можна організувати за методом проектів. Тоді це стає способом формування універсальних компетенцій (інформаційної, комунікативної, вирішення проблем та ін.). За класифікацією проектів віртуальні екскурсії можна віднести до інформаційних проектів, які вимагають збору інформації, ознайомлення з нею зацікавлених осіб. Аналіз та узагальнення фактів схожі з дослідницькими проектами і є їх складовою частиною.

Таким чином, удосконалення методики проведення екскурсій з біології передбачає впровадження інноваційних технологій навчання, зокрема, технології проблемного навчання, ігрових технологій, методу проектів, інформаційно-комунікаційних технологій навчання. За допомогою названих технологій учитель має можливість підвищити мотивацію школярів до екскурсійної діяльності та вивчення природи, активізувати їхню пізнавальну активність та самостійність, розвинути дослідницькі вміння і творчі здібності, сформувати ціннісне ставлення до природи.

Підсумовуючи можна зазначити, що екскурсії розширюють кругозір учнів, розвивають спостережливість, уміння бачити те, що раніше відбувалося поза їх увагою, виробляють практичні навички і вміння – орієнтування у просторі, визначення напрямку і швидкості течії річки, видів ґрунтів, рослин, тварин, формують уявлення про їх життя, живлення, значення тощо.

Під час екскурсій діти знайомляться з культурними рослинами і бур’янами, свійськими тваринами, сільськогосподарською технікою, трудовою діяльністю людей,тобто поєднують навчання з практикою, з життям.

Екскурсії викликають у дітей інтерес і любов до природи, сприяють вихованню естетичних почуттів, бережливого ставлення до природи й до наслідків людської праці.

Наприкінці лекції наведемо поради проведення екскурсії, розроблені ще в 1920 році на Павлівській інструкційній екскурсійній станції: 
«10 заповідей екскурсійного справи».

1. Пам’ятай, що екскурсія не прогулянка, а обов’язкова частина навчальних занять.

2. Вивчи місце, куди ведеш екскурсію, сформулюй її тему, склади її план.

3. Дотримуйся теми екскурсії, не відволікайся випадковими запитаннями.

4. Розповідай на екскурсії лише про те, що можна показати.

5. Уникай довгих пояснень.

6. Не роби з екскурсантів лише слухачів, змусь їх активно працювати.

7. Не закидай екскурсантів великою кількістю назв: вони їх не запам’ятають.

8. Умій правильно показувати об’єкти і навчи екскурсантів правильно дивитися їх: усім повинно бути все видно.

9. Не втомлюй надмірно екскурсантів: вони перестануть тебе слухати.

10. Закріпи екскурсію в пам’яті учнів наступним опрацюванням матеріалу.
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