40 лет понадобились КНР, чтобы достичь своей цели

Китай десятилетиями жил в глубокой бедности, пока в 1978 году вице-премьер Дэн Сяопин не полетел в Японию для заключения исторического мирного договора между двумя странами. В ходе визита произошло еще одно не менее важное событие – Сяопин посетил современный завод, принадлежавший японской Nippon Steel Corp.

Японский сталелитейный завод стал прообразом для строительства производственного плацдарма Baosteel в Шанхае. Сталь стала ключевым элементом планов Китая по превращению из аграрной страны в индустриального гиганта.

Изначальная стоимость строительства Baosteel была заоблачной – $6 млрд. Эта сумма в 36 раз превышала тогдашние валютные резервы Китая. Сяопин отметил: «Если мы хотим делать это, давайте делать по-крупному».

Китайский лидер умер в 1997 году, так и не узнав, настолько пророческими оказались его слова. На момент его визита в Японию Китай производил лишь 4% всей стали в мире. В 2018 году, по оценкам правительства, Китай произведет больше половины – рекордные 923 млн т. Он обогнал США по производству стали в 1993 году, Японию – в 1996 году, а в 2017 году произвел в три раза больше стали, чем США, Россия и Япония вместе взятые. Сталь превратила китайские судостроение и автомобилестроение в крупнейшие в мире.

В США китайская сталь используется всюду – от строительства мостов и нефтепроводов до производства бытовой техники и столовых приборов.

Стальной лидер
Четыре десятилетия понадобились Китаю, чтобы стать мировым лидером в области производства стали. Этому способствовал не только глобальный спрос, но и государственные субсидии, дешевые кредиты и налоговые льготы. Из одной из самых бедных стран Китай превратился во вторую по величине экономику мира. Кроме того, он стал одним из ключевых драйверов торговых противостояний, охвативших глобальную экономику.

Чтобы понять, как Китай стал лидером в производстве стали, достаточно посмотреть на историю Baosteel.

Переименованная в China Baowu Steel Group Corp., эта компания является сегодня вторым по величине производителем стали в мире, уступая только ArcelorMittal SA. Масштабные мощности Baosteel, окруженные пыльными шоссе и огражденные трехметровыми стенами, расположены в устье реки Янцзы.

Несколько месяцев спустя после визита в Японию Дэн Сяопин стал главой Китая. И грандиозное строительство Baosteel началось. Площадь строительной площадки в семь раз превышала площадь американского Манхеттена. На исторических фото в китайских государственных СМИ – целое море касок рабочих, окруживших сцену с чиновниками.

«Китай может построить сталелитейную промышленность, сравнимую по размерам со сталелитейной промышленностью США, Советского Союза и Японии», – писало американское ЦРУ в своем докладе в 1979 году. Его прогнозы оказались заниженными.

Как ни странно, поначалу Китай ограничил экспорт стали – до 10% производства Baosteel, – чтобы гарантировать внутренние поставки.

«В начале 1980-х годов Китай не планировал конкурировать на международном рынке стали», – рассказывает историк Че-Джин Ли, который писал о ранних годах деятельности Baosteel.

Затем Пекин понял, что экспорт может помочь накопить твердую валюту, и к концу 1990-х лимит был снят. На сегодняшний день китайский экспорт стали составляет четверть общемировых объемов. Государственные сталелитейные заводы теперь есть во всех 23 китайских провинциях.

К 2016 году в сталелитейной промышленности Китая было занято около 5 млн человек. Рабочие перешли из капризного сельского хозяйства на стабильные государственные предприятия, которые зачастую предоставляли бесплатное или субсидируемое жилье, больницы и школы.

Чтобы обеспечить доступ к австралийскому углю и бразильской железной руде, используемых при производстве стали, были построены судоходные империи. Железнодорожная сеть страны с 1975 по 2017 год расширилась в три раза.

Рост производства стали в Китае привел к снижению цен на мировом рынке на 57% в период с 2011 по 2015 год. Это стало причиной сокращения десятков тысяч рабочих мест по всему миру. В 2016 году сталелитейщики пикетировали штаб-квартиру Европейского Союза в Брюсселе, требуя принятия мер по противодействию китайскому демпингу.

Примерно в то же время в США тогда еще кандидат в президенты Дональд Трамп начал говорить о введении пошлин на «хищнический» импорт стали из Китая.

Пекин заявил, что США поддерживают торговый протекционизм, а Китай защищает свободные рынки.

Субсидии преткновения
Десятилетиями сталелитейные заводы Китая пользовались полной поддержкой государства. Они управлялись из центра, получали бесплатную землю, дешевую энергию, государственный капитал и низкопроцентные кредиты. И десятилетиями это никого не интересовало за пределами Китая. Но ситуация изменилась в 2001 году, когда Китай вступил в ВТО, и тарифы на его продукцию снизились.

В течение следующих пяти лет, по официальным данным, чистый экспорт стали из Китая вырос с 2% до 8% ВВП. Аналитики считают, что благодаря большому объему субсидий китайские производители стали могли устанавливать цены на 20-40% ниже, чем в США.

Когда КНР вступила в ВТО, она согласилась раскрыть всю информацию о госсубсидиях.

В 2017 году китайские власти заявили делегации США, что государство не предоставляет субсидий стальной отрасли. В 2018 году Пекин сообщил, что в 2016-м производители стали получили субсидию на общую сумму $4,4 млрд от центрального правительства и $933 тыс. – от местных властей.

Аналитики из частного сектора считают, что китайские металлурги получают от государства намного больше. Уша Хейли, профессор Уичитского университета, которая изучала китайские субсидии на сталь, считает, что с 2000 года они составили «сотни миллиардов долларов».

«Тысячи китайских сталелитейных компаний указывают субсидии, получаемые ими от центральных и местных властей, как часть своей прибыли – иногда до 80% прибыли», – говорит Хейли.

В 2016 году американские чиновники провели в течение шести месяцев расследование в ответ на жалобы американской сталелитейной промышленности, и пришли к выводу, что Китай предоставил субсидии на изделия из коррозионностойкой стали, в том числе произведенные Baosteel, в размере около 40% от продаж.

В Baosteel не согласны с таким мнением. В своем заявлении компания сообщила, что ее операции основаны на «рыночных силах».

Baosteel сегодня
Сегодня Baosteel экспортирует свою продукцию в 40 стран. Она поставляет сталь многим китайским компаниям, доминирующим в структуре мировой торговли. Это крупнейший поставщик China International Marine Containers Group Co., государственного предприятия, которое производит половину мирового объема грузовых контейнеров.

Baosteel также намерена завоевать лидерство в производстве контейнерных шасси.

«В 1970-х годах наша компания, по сути, участвовала в изобретении и контейнеров, и контейнерных шасси, – говорит Франк Кац, глава расположенной в Пенсильвании Cheetah Chassis Corp. – Сегодня никто не строит контейнеры в США. Все они сделаны CIMC в Китае. А недавно CIMC решили заняться еще и контейнерными шасси».

Baosteel также является поставщиком Shanghai Zhenhua Heavy Industries Co., другого китайского государственного предприятия, которое производит 70% портовых кранов в мире.

По словам Джона Вулфа, исполнительного директора Northwest Seaport Alliance, управляющего грузовыми операциями в портах Сиэтла и Такомы (штат Вашингтон), «в США нет аналога китайским производителям кранов для перевозок с берега, да и во всем мире есть лишь несколько альтернатив».

Американское правительство освободило Northwest Seaport Alliance от тарифов, чтобы обеспечить поставку четырех заказанных кранов.
40 років знадобилися КНР, щоб досягти своєї мети

Китай десятиліттями жив в глибокій бідності, поки в 1978 році віце-прем'єр Ден Сяопін не полетів до Японії для укладення історичного мирного договору між двома країнами. В ході візиту відбулася ще одна не менш важлива подія - Сяопін відвідав сучасний завод, що належав японській Nippon Steel Corp.

Японський сталеливарний завод став прообразом для будівництва виробничого плацдарму Baosteel в Шанхаї. Сталь стала ключовим елементом планів Китаю по перетворенню з аграрної країни в індустріального гіганта.

Початкова вартість будівництва Baosteel була захмарною - $ 6 млрд. Ця сума в 36 разів перевищувала тодішні валютні резерви Китаю. Сяопін зазначив: «Якщо ми хочемо робити це, давайте робити по-крупному».

Китайський лідер помер в 1997 році, так і не дізнавшись, настільки пророчими виявилися його слова. На момент його візиту в Японію Китай виробляв лише 4% усієї сталі в світі. У 2018 році, за оцінками уряду, Китай зробить більше половини - рекордні 923 млн. т. Він обігнав США по виробництву сталі в 1993 році, Японію - в 1996 році, а в 2017 році виробив в три рази більше сталі, ніж США, Росія і Японія разом узяті. Сталь перетворила китайські суднобудування і автомобілебудування в найбільші в світі.

У США китайська сталь використовується всюди - від будівництва мостів і нафтопроводів до виробництва побутової техніки і столових приладів.

Чотири десятиліття знадобилися Китаю, щоб стати світовим лідером в області виробництва сталі. Цьому сприяв не тільки глобальний попит, а й державні субсидії, дешеві кредити і податкові пільги. З однією з найбідніших країн Китай перетворився на другу за величиною економіку світу. Крім того, він став одним з ключових драйверів торгових протистоянь, що охопили світову економіку.

Щоб зрозуміти, як Китай став лідером у виробництві сталі, досить подивитися на історію Baosteel.

Перейменована в China Baowu Steel Group Corp., ця компанія є сьогодні другим за величиною виробником сталі в світі, поступаючись тільки ArcelorMittal SA. Масштабні потужності Baosteel, оточені пиловими шосе і огороджені триметровими стінами, розташовані в гирлі річки Янцзи.

Кілька місяців по тому після візиту в Японію Ден Сяопін став главою Китаю. І грандіозне будівництво Baosteel почалося. «Китай може побудувати сталеливарну промисловість, порівнянну за розмірами зі сталеливарної промисловістю США, Радянського Союзу і Японії», - писало американське ЦРУ в своїй доповіді в 1979 році. Його прогнози виявилися заниженими.

Як не дивно, спочатку Китай обмежив експорт сталі - до 10% виробництва Baosteel, - щоб гарантувати внутрішні поставки.

«На початку 1980-х років Китай не планував конкурувати на міжнародному ринку сталі», - розповідає історик Че-Джин Лі, який писав про ранні роки діяльності Baosteel.

Потім Пекін зрозумів, що експорт може допомогти накопичити тверду валюту, і до кінця 1990-х ліміт був знятий. На сьогоднішній день китайський експорт сталі складає чверть загальносвітових обсягів. Державні сталеливарні заводи тепер є у всіх 23 китайських провінціях.

До 2016 року в сталеливарній промисловості Китаю було зайнято близько 5 млн осіб. Робочі перейшли з сільського господарства на стабільні державні підприємства, які найчастіше надавали безкоштовне або субсидоване житло, лікарні і школи.

Щоб забезпечити доступ до австралійського вугілля і бразильської залізній руди, використовуваних при виробництві сталі, були побудовані судноплавні імперії. Залізнична мережа країни з 1975 по 2017 рік розширилася в три рази.

Зростання виробництва сталі в Китаї призвело до зниження цін на світовому ринку на 57% в період з 2011 по 2015 рік. Це стало причиною скорочення десятків тисяч робочих місць по всьому світу. У 2016 році сталевари пікетували штаб-квартиру Європейського Союзу в Брюсселі, вимагаючи вживання заходів з протидії китайському демпінгу.

Приблизно в той же час в США тоді ще кандидат в президенти Дональд Трамп почав говорити про введення мит на «хижацький» імпорт сталі з Китаю.

Пекін заявив, що США підтримують торговий протекціонізм, а Китай захищає вільні ринки.

Десятиліттями сталеливарні заводи Китаю користувалися повною підтримкою держави. Вони керувалися з єдиного центру, отримували безкоштовну землю, дешеву енергію, державний капітал і нізкопроцентниє кредити. І десятиліттями це нікого не цікавило за межами Китаю. Але ситуація змінилася в 2001 році, коли Китай вступив до СОТ, і тарифи на його продукцію знизилися.

Протягом наступних п'яти років, за офіційними даними, чистий експорт сталі з Китаю виріс з 2% до 8% ВВП. Аналітики вважають, що завдяки великому обсягу субсидій китайські виробники сталі могли встановлювати ціни на 20-40% нижче, ніж в США.

Коли КНР вступила в СОТ, вона погодилася розкрити всю інформацію про держсубсидії.

У 2017 році китайська влада заявила делегації США, що держава не надає субсидій сталевій галузі. У 2018 р. Пекін повідомив, що в 2016-му виробники сталі отримали субсидію на загальну суму $ 4,4 млрд. від центрального уряду і $ 933 тис. - від місцевої влади.

Аналітики з приватного сектора вважають, що китайські металурги отримують від держави набагато більше. Уша Хейлі, професор Уічітского університету, яка вивчала китайські субсидії на сталь, вважає, що з 2000 року вони склали «сотні мільярдів доларів».

«Тисячі китайських сталеливарних компаній вказують субсидії, одержувані ними від центральних і місцевих властей, як частину свого прибутку - іноді до 80% прибутку», - говорить Хейлі.

У 2016 році американські чиновники провели протягом шести місяців розслідування у відповідь на скарги американської сталеливарної промисловості, і прийшли до висновку, що Китай надав субсидії на вироби з корозійностійкої сталі, в тому числі вироблені Baosteel, в розмірі близько 40% від продажів.

У Baosteel не згодні з такою думкою. У своїй заяві компанія повідомила, що її операції засновані на «ринкових силах».

Сьогодні Baosteel експортує свою продукцію в 40 країн. Вона поставляє сталь багатьом китайським компаніям, домінуючим в структурі світової торгівлі. Це найбільший постачальник China International Marine Containers Group Co., Державного підприємства, яке виробляє половину світового обсягу вантажних контейнерів.

Baosteel також має намір завоювати лідерство у виробництві контейнерних шасі.

«У 1970-х роках наша компанія, по суті, брала участь у винаході як контейнерів, так і контейнерних шасі, - каже Франк Кац, глава розташованої в Пенсільванії Cheetah Chassis Corp. - Сьогодні ніхто не будує контейнери в США. Всі вони зроблені CIMC в Китаї. А недавно CIMC вирішили зайнятися ще і контейнерними шасі ».

Baosteel також є постачальником Shanghai Zhenhua Heavy Industries Co., іншого китайського державного підприємства, яке виробляє 70% портових кранів в світі.

За словами Джона Вулфа, виконавчого директора Northwest Seaport Alliance, керуючого вантажними операціями в портах Сіетла і Такоми (штат Вашингтон), «в США немає аналога китайським виробникам кранів для перевезень з берега, так і в усьому світі є лише кілька альтернатив».

Американський уряд звільнив Northwest Seaport Alliance від тарифів, щоб забезпечити поставку чотирьох замовлених кранів.
1) Назвіть мету державної підтримки сталевого виробництва.
2) Як іноземний досвід вплинув на розвиток китайського бізнесу?

3) Назвіть суміжні галузі, які розвивалися разом із сталевим виробництвом.

4) Охарактеризуйте основні методи державної підтримки.

5) Чому іноземні експерти звинувачують КНР в нечесній конкуренції?
