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1 Цепь превращения и использования энергии

Первичные источники энергии можно разделить на две основные группы:
1. Органические топлива.

2. Возобновляемые источники.

В Украине не получило широкого применения использование  возобновляемых источников для производства теплоты, к тому же этот вопрос рассматривается подробно в специальном курсе. Поэтому в рамках данной дисциплины основное внимание уделено процессам и технологиям, связанным с использованием органического топлива.

Основные виды органического топлива общеизвестны:

· Уголь

· Нефть

· Природный газ

Некоторые из этих видов топлив могут быть использованы непосредственно для получения тепловой энергии путем сжигания (природный газ, уголь), другие нуждаются в предварительной переработке (перегонка нефти для получения дизельного топлива, бензина, производство кокса). Затем указанные виды топлива должны быть доставлены до места использования, где они путем сжигания преобразуются в тепловую энергию для подачи ее в пункт потребления.

По характеру использования первичного источника энергии (топлива) можно выделить следующие два вида:

· Непосредственное использование теплоты сгорания топлива (без промежуточного теплоносителя) – например, в металлургических печах.

· Косвенное использование теплоты сгорания топлива, когда применяется промежуточный теплоноситель, например, пар или горячая вода, подаваемые затем к месту использования.

Особым видом применения теплоты можно считать производства электрической энергии, которое может базироваться как на непосредственном использовании теплоты (газовая турбина) так и на косвенном (паровая турбина).

По другому признаку можно классифицировать использование генерированной теплоты следующим образом:

· Применение в технологических процессах

· Использование на нужды теплоснабжения (отопление, ГВС, вентиляция).

Таким образом, цепь преобразования энергии можно изобразить в виде схемы, представленной на рис. 1.1. Эта схема, конечно же, не охватывает все существующие процессы и технологии, но основное из того, с чем может столкнуться инженер-теплоэнергетик на производстве, на ней отражено.

В последующих разделах будут рассмотрены основные особенности, представленных процессов и возможности энергосбережения в них. Причем, внимание уделено тем процессам и установкам, которые имеют непосредственное отношение к промышленной теплотехнике. Вопросы энергосбережения в системах теплоснабжения, освещения рассматриваются студентами в рамках дисциплины «Энергосбережение в зданиях и сооружениях». Также не рассматриваются в данном курсе такие узкие вопросы как получение электроэнергии на КЭС, термические электроустановки.

