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Мета: визначити сутність внутрішньої платіжної системи Державного казначейства, економічний зміст та призначення єдиного казначейського рахунку, ознайомитись з особливостями управління єдиним казначейським рахунком.
Основні поняття: платіжна система, єдиний казначейський рахунок, бюджетні рахунки, поточні рахунки, особові рахунки, зведені особові рахунки, реєстраційні рахунки, спеціальні реєстраційні рахунки. 
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4.1 Поняття платіжних систем
Платіжна система  це набір платіжних інструментів, банківських процедур і, як правило, міжбанківських систем переказу коштів, поєднання яких забезпечує грошовий обіг разом з інституційними та організаційними правилами та процедурами, що регламентують використання цих інструментів та механізмів.
У більшості розвинутих країн платіжна система складається з кількох самостійних систем, кожна з яких задовольняє вимоги окремої платіжної сфери. Такі системи можна класифікувати за різними характеристиками та ознаками. 
Виходячи з того, яку роль відіграють платіжні системи відповідно до характеру здійснюваних платежів, розрізняють різні їх види (рис. 4.1).
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Рис. 4.1  Класифікація платіжних систем
Загалом законодавством України передбачено діяльність в Україні двох основних видів платіжних систем:
 внутрішньодержавна платіжна система – платіжна система, в якій платіжна організація є резидентом та яка здійснює свою діяльність і забезпечує проведення переказу коштів виключно в межах України;
 міжнародна платіжна система – платіжна система, в якій платіжна організація може бути як резидентом, так і нерезидентом і яка здійснює свою діяльність на території двох і більше країн та забезпечує проведення переказу коштів у межах цієї платіжної системи, у тому числі з однієї країни в іншу.
До різновидів внутрішньодержавних платіжних систем можна віднести:
 система міжбанківських розрахунків  призначена для переказу коштів у межах України між банками на виконання зобов’язань їх клієнтів, а також власних зобов’язань цих банків.
 система масових платежів  призначена для переказу коштів за операціями, що здійснюються юридичними та фізичними особами зі застосуванням платіжних інструментів.
 внутрішньобанківська платіжна система  створюється банком із метою забезпечення найбільш сприятливих умов для проведення переказу коштів між його підрозділами.
Платіжна система України складається з таких компонентів: 
 системи електронних міжбанківських розрахунків Національного банку України; 
 системи автоматизації роботи банків (програмні комплекси системи «Операційний день банку»);
 внутрішньобанківських платіжних систем;
 систем «клієнт-банк».
Відповідно до статті 11 Закону України «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні» Національний банк України має право створювати системи міжбанківських розрахунків, системи роздрібних платежів та інші види платіжних систем. Національний банк України забезпечує безперервне, надійне та ефективне функціонування і розвиток створених ним платіжних систем.
Створені Національним банком України платіжні системи є державними платіжними системами.
На сьогодні в Україні функціонують дві платіжні системи, платіжною організацією та розрахунковим банком яких є Національний банк України:
 Система електронних платежів (СЕП)  державна банківська платіжна система, що забезпечує проведення міжбанківського переказу через рахунки, відкриті в Національному банку України;
 Національна платіжна система «Український платіжний ПРОСТІР»  розроблена з метою сприяння створенню в Україні привабливого клімату для масового використання платіжних карток та інших електронних платіжних засобів під час здійснення безготівкових роздрібних платежів на території України.
Виокремлюються певні складові елементи платіжної системи (рис. 4.2).
Таблиця 4.1 - Елементи платіжної системи
	Елемент
	Система заходів
	Інструменти

	Нормативно-правова база
	Регулює платіжні відносини, створюючи сприятливі умови для забезпечення потреб успішного функціонування платіжної системи
	- чинні закони та підзаконні акти;
- нормативно-інструктивна база;
- угоди між учасниками платіжної системи

	Бухгалтерська й технологічна модель
	Сукупність бухгалтерських й організаційних засобів, які є основними операційними механізмами здійснення платежів
	- платіжні інструменти;
- механізми переказу коштів;
- принципи бухгалтерського обліку та звітності

	Технологічна структура
	Багатокомпонентна інформаційна система, призначена для забезпечення належного функціонування платіжної системи, є основою її життєздатності
	- програмні засоби обробки даних;
- технічне обладнання;
- допоміжна інфраструктура;
- засоби телекомунікацій;
- організація експлуатації

	Захист інформації
	Сукупність методів і засобів, що забезпечують цілісність, доступність й конфіденційність інформації на всіх етапах обробки та передачі даних
	- адміністративно-організаційні;
- нормативно-правові;
- програмно-технічні засоби



4.2 Сутність внутрішньої платіжної системи Державного казначейства

Платіжна система виконання державного бюджету є частиною національної платіжної системи, у якій держава виконує функції отримувача і відправника платежів державного бюджету. 
Під платежами державного бюджету слід розуміти переказ коштів від держави до зовнішнього отримувача і навпаки  від зовнішнього отримувача до держави. Тобто платіж складається з двох складових: надходжень і виплат.
Платіжна система виконання бюджету включає три елементи: 
1. Система норм, що встановлюють правила проходження платежів. 
2. Технічне забезпечення здійснення платежів. 
3. Механізм взаємовідносин користувачів коштів з казначейською системою.
Принципи внутрішньої платіжної системи Державного казначейства систематизовано в табл. 4.2.
Таблиця 4.2 - Принципи внутрішньої платіжної системи Державного казначейства
	Принцип
	Сутність

	Єдності каси і єдиного бухгалтерського обліку
	передбачає, що усі державні гроші акумулюються в одній касі та регулюються єдиним бухгалтерським обліком, що значно посилює контроль органів казначейства над рухом готівки

	Централізованої оплати рахунків
	оплата рахунків установ, які утримуються за рахунок коштів бюджету, здійснюється виключно державними бухгалтерами

	Повноти 
	доходи та видатки повинні бути в повній мірі відображені та включені до бюджетів 



4.3 Економічний зміст та призначення єдиного казначейського рахунку
Державне казначейство України здійснює платежі за видатками державного бюджету через систему своїх органів шляхом безготівкового перерахування коштів. З цією метою  в органах  Державного казначейства відкрито бюджетний рахунок, який називається «Єдиний казначейський рахунок».
Єдиний казначейський рахунок  це система бюджетних рахунків органів державного казначейства, що відкриті в органах казначейства за відповідними балансовими рахунками, на які зараховуються податки, збори, інші обов’язкові платежі державного та місцевих бюджетів та надходження з інших джерел, і з яких органами Державного казначейства здійснюються платежі безпосередньо на користь суб’єктів господарської діяльності, які виконали роботи або надали послуги розпорядникам бюджетних коштів.
Бюджетні грошові надходження центрального уряду автоматично спрямовуються на центральний рахунок за доходами, а платежі за видатками здійснюються через 28 кореспондентських рахунків у Національному банку України: один для центрального Казначейства і один для кожного з управлінь. Ці рахунки знаходяться в єдиній системі електронних платежів, а отже Держказначейство має до них прямий доступ.
Враховуючи всі переваги консолідації грошових ресурсів на Єдиний казначейський рахунок, поетапній їх інтеграції в систему ЄКР підлягають такі види коштів (рис. 4.2).
Кошти, що підлягають інтеграції в систему ЄКР
залишки касових коштів від попереднього року (попередніх років)
податкові та неподаткові надходження
офіційні трансферти у національній валюті
дивіденди, внески, інші надходження з державних підприємств
прибутки фінансових установ, що належать державі
доходи від інвестицій, включаючи надходження процентних платежів від боржників держави
надходження від продажу державних активів, включаючи доходи від приватизації
повернення позик боржниками
ресурси позабюджетних фондів, крім тих, які мають конкретні дозволи діяти поза рамками казначейства
потоки касових коштів, отримані від операцій позичання, та надходження від повернення коштів з державного кредитування

Рис. 4.2  Кошти, що підлягають інтеграції в систему ЄКР
За наявності Єдиного казначейського рахунку контроль за рухом бюджетних коштів органи Державного казначейства можуть здійснювати безперервно в режимі реального часу кожного дня, а за необхідності  кілька разів на день. Основні вимоги до щоденного управління коштами передбачають не просто визначення залишків бюджетних коштів на ЄКР, але й зіставлення виявлених тенденцій з прогнозами динаміки грошових ресурсів та відстеження причин значних відхилень для проведення своєчасного коригування у планах позичання грошових коштів. На Єдиний казначейський рахунок зараховується загальна сума надходжень відповідно до бюджетної класифікації.

4.4 Управління єдиним казначейським рахунком
Відповідно до Порядку виконання державного бюджету за видатками за умови функціонування внутрішньої платіжної системи Управління видатків державного бюджету та Управління міжбюджетних відносин формують реєстри та зведені реєстри на виділення асигнувань. 
Зведений реєстр складається в двох примірниках:
1. Перший примірник та його електронна копія передається Управлінню консолідованої звітності з виконання бюджетів для відображення в обліку зобов’язань Державного казначейства перед управліннями.
2. Другий примірник передається Управлінню фінансових ресурсів для прийняття рішень щодо підкріплення ЄКР управлінь Державного казначейства. 
Електронні копії реєстрів на виділення бюджетних асигнувань Управління видатків державного бюджету та Управління міжбюджетних відносин у регламентованому режимі засобами телекомунікаційного зв’язку доводять управлінням Державного казначейства. Управління фінансових ресурсів готує розпорядження на перерахування коштів з ЄКР центральному апарату ДКУ та його управлінням і засобами електронного зв’язку доводить його до виконання управлінням ДКУ та надає копію Управлінню консолідованої звітності з виконання бюджетів.
Суми поновлення ЄКР по кожному управлінню Державного казначейства не можуть перевищувати сум зобов’язань Держказначейства перед цими управліннями. Контроль за дотриманням цієї вимоги здійснює Управління фінансових ресурсів та Управління консолідованої звітності з виконання бюджетів.
Державне казначейство України встановлює ліміт ЄКР управлінням Держказначейства з урахуванням їх платіжного календаря. Лімітна довідка готується Відділом внутрішніх казначейських операцій.
Кожного 1-го робочого дня місяця, наступного за звітним, Управління фінансових ресурсів надсилає електронною поштою управлінням. Державного казначейства для звіряння реєстр кредиторської заборгованості Державного казначейства України перед ними по вищенаведених операціях. Кожного робочого дня місяця, наступного за звітним, управління Державного казначейства електронною поштою повідомляє Управління фінансових ресурсів та з’ясовують причини їх виникнення.
4.5 Характеристика рахунків, які відкриваються в органах Державного казначейства
Виконання державного бюджету здійснюється на підставі відображення Державним казначейством усіх операцій у системі  відкритих на ім’я органів Державного казначейства рахунків із надходження коштів у Державний бюджет України і їх використання. 
Рахунки, які відкриваються в органах Державного казначейства систематизовано на рис. 4.3. 
Рахунки, які відкриваються в органах казначейства
Бюджетні рахунки
Небюджетні рахунки
Для зарахування надходжень
Для операцій клієнтів з бюджетними коштами
Інші бюджетні рахунки
Для обліку операцій із фінансування бюджетів
реєстраційні рахунки
особові рахунки
для обліку операцій з міжбюджетними трансфертами
для обліку операцій по загальнодержавних витратах
спеціальні реєстраційні рахунки
рахунки одержувача коштів

Рис. 4.3  Класифікація рахунків, які відкриваються в органах казначейства

Відповідно до порядку функціонування та призначення коштів всі рахунки, що відкриваються в органах казначейства, можна поділити на дві основні групи:
 бюджетні рахунки  відкриваються в органах казначейства для забезпечення казначейського обслуговування державного та місцевих бюджетів;
 небюджетні рахунки  відкриваються органами казначейства розпорядникам та одержувачам бюджетних коштів, відокремленим структурним підрозділам розпорядників коштів, підприємствам, установам, організаціям та фізичним особам-суб’єктам підприємницької діяльності за операціями, що не відносяться до операцій за виконанням бюджетів. 
Найбільшу групу складають рахунки для операцій клієнтів з бюджетними коштами  рахунки для здійснення операцій з бюджетними асигнуваннями, передбаченими на виконання відповідних програм і заходів у державному та місцевих бюджетах, які відкриваються розпорядникам, їх відокремленим структурним підрозділам та одержувачам бюджетних коштів.
До складу цих рахунків відносяться рахунки, що мають різне цільове призначення (табл. 4.3).
Таблиця 4.3 - Різновиди рахунків для операцій клієнтів з бюджетними коштами
	Назва
	Призначення

	Реєстраційні рахунки
	відкриваються в органах Державного казначейства розпорядникам і одержувачам коштів державного та місцевих бюджетів як складові  Єдиного казначейського рахунку для обліку операцій з виконання загального фонду кошторисів

	Спеціальні реєстраційні рахунки
	рахунки, які відкриваються відокремленим структурним підрозділам та розпорядникам коштів державного бюджету усіх ступенів та одержувачам коштів, для обліку доходів і видатків, передбачених їхніми кошторисами у частині спеціального фонду

	Рахунки одержувачів коштів
	відкриваються одержувачам бюджетних коштів за відповідними кодами бюджетної класифікації видатків та кредитування бюджету загального та спеціального фондів для обліку операцій з виконання плану використання бюджетних коштів

	Рахунки для обліку операцій по загальнодержавних витратах
	відкриваються розпорядникам бюджетних коштів для здійснення загальнодержавних витрат

	Рахунки для обліку операцій з міжбюджетними трансфертами
	відкриваються розпорядникам коштів місцевих бюджетів для обліку руху коштів загального та спеціального фондів місцевих бюджетів за міжбюджетними трансфертами

	Особові рахунки 
	рахунки, які відкриваються розпорядникам коштів місцевих бюджетів за відповідними кодами бюджетної класифікації видатків та кредитування бюджету для обліку руху коштів, виділених із загального та спеціального фондів місцевих бюджетів для розподілу між розпорядниками та одержувачами коштів місцевих бюджетів, а також їх відокремленими структурними підрозділами



В системі рахунків, які відкриваються в органах казначейства, існують також:
 поточні рахунки  рахунки інших клієнтів (наприклад, суб’єктів господарювання, які відкривають рахунки в органах Державного казначейства згідно нормативних документів); 
 зведені особові рахунки  рахунки, які відкриваються в органах Державного казначейства головним розпорядникам бюджетних коштів для зарахування виділених асигнувань державного бюджету без зазначення кодів бюджетної класифікації видатків і подальшого їх зарахування на особові та реєстраційні рахунки. 

4.6 Порядок відкриття рахунків в органах казначейства та проведення операцій на них
Рахунки за надходженнями до державного та місцевих бюджетів (крім рахунків для зарахування власних надходжень бюджетних установ) щорічно відкриваються на початок нового бюджетного періоду відповідно до Бюджетного кодексу, закону про Державний бюджет України, рішень про місцеві бюджети та бюджетної класифікації. Бюджетні рахунки для зарахування надходжень відкриваються упродовж 45 днів з дня прийняття закону про Державний бюджет України на відповідний рік.
Загалом схему відкриття (закриття) рахунків для зарахування надходжень можна представити у вигляді переліку певних дій (рис. 4.4).

Органи, які контролюють справляння надходжень бюджету
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рахунків
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казначейства
Відкриття рахунків
Реєстрація рахунківу книзі відкритих рахунків
Формування повідомлень про відкриті рахунки
Платники податків
Установи банків

Рис. 4.4  Схема відкриття (закриття) рахунків для зарахування надходжень

Рахунки для операцій клієнтів з бюджетними коштами відкриваються на початок нового бюджетного періоду. При цьому за бюджетними програмами (кодами тимчасової класифікації видатків та кредитування місцевих бюджетів), виконання яких продовжує здійснюватися у наступному бюджетному періоді та бюджетні призначення за якими передбачені у законі про Державний бюджет України або рішеннях про місцеві бюджети, використовуються рахунки попереднього бюджетного періоду.
Схему відкриття (закриття) рахунків для операцій з бюджетними коштами можна представити у вигляді переліку певних дій (рис. 4.5).
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Рис. 4.5  Схема відкриття (закриття) рахунків для операцій клієнтів з бюджетними коштами ь
Реєстраційні рахунки відкриваються на підставі договорів між розпорядниками коштів та органами Державного казначейства. Для відкриття рахунків заводяться особові справи на розпорядників коштів. При цьому розпорядники коштів подають до органів Державного казначейства перелік обов’язкових документів. Крім цього подається також зведення показників спеціальному фонду в розрізі груп власних надходжень та звіт про надходження та використання коштів спеціального фонду. 
На реєстраційні рахунки бюджетних установ в органах Державного казначейства зараховуються власні надходження бюджетних установ та інші кошти спеціального фонду.
Власні надходження бюджетних установ поділяються на дві групи, кожна з яких формується за типами та видами надходжень, а саме: 
 плата за послуги, що надаються бюджетними установами (код класифікації доходів бюджету 24121000); 
 інші джерела власних надходжень бюджетних установ (код класифікації доходів бюджету 24122000).

ПРАКТИЧНІ ЗАВДАННЯ ДО ТЕМИ 4
Завдання № 1.
Здійсніть розподіл завдань та базових принципів внутрішньої платіжної системи казначейства:
безперебійне та своєчасне проведення внутрішньосистемних та міжбанківських розрахунків за виконанням державного та місцевих бюджетів
оперативність формування фінансової та бюджетної звітності про надходження та використання бюджетних коштів
своєчасність зарахування податків, зборів, інших обов’язкових платежів на бюджетні рахунки за надходженнями, розмежування доходів між бюджетами та фондами, перерахування коштів до державного бюджету та дотацій місцевим бюджетам
повнота охоплення бухгалтерським обліком усіх операцій, пов’язаних із надходженням доходів та здійсненням видатків
єдність каси і єдиних вимог до ведення бухгалтерського обліку та складання звітності про виконання бюджетів різних рівнів
забезпечення належного використання засобів захисту електронних платіжних документів
Базові принципів внутрішньої платіжної системи казначейства
щоденне відображення підсумкових платіжних балансів учасників внутрішніх системних та міжбанківських розрахунків на їх технічних субрахунках ЄКР
дієвість казначейського контролю за правильністю зарахування та цільовим спрямуванням і раціональним використанням коштів
відповідальність учасників бюджетного процесу за вчинені ними бюджетні правопорушення
управління грошовими потоками на всіх рівнях в системі казначейства з метою оптимального використання вільних залишків бюджетних коштів та їх раціонального перерозподілу
забезпечення головного управління казначейства оперативною інформацією про стан внутрісистемних і міжбанківських розрахунків в регіоні для прийняття оперативних рішень з перерозподілу бюджетних коштів
Завдання внутрішньої платіжної системи казначейства

Завдання № 2.
Визначте перелік документів, які подаються розпорядниками бюджетних коштів для відкриття рахунків в органі казначейства.
	Відкриття бюджетних рахунків
	Відкриття небюджетних рахунків

	-
-
-
додатково для фізичних осіб-підприємців:
-
-
	-
-
-
додатково для фізичних осіб-підприємців:
-
-



ТЕСТОВІ ЗАВДАННЯ ДО ТЕМИ 4
1. Який комплекс лежить в основі казначейського обслуговування державного та місцевих бюджетів за видатками ? 
А) організаційних процедур та проведення розрахунково-касових операцій в обліково-фінансовій звітності, забезпечення обліку прибуткових операцій, здійснення контролю за цільовим спрямуванням бюджетних коштів та формування фінансової звітності про виконання бюджетів;
Б) організаційних процедур та проведення розрахунково-касових операцій щодо перерахування бюджетних коштів на здійснення видатків розпорядниками та одержувачами бюджетних коштів, забезпечення обліку видаткових операцій, здійснення контролю за цільовим спрямуванням бюджетних коштів та формування фінансової звітності про виконання бюджетів;
В) процедурно-регулятивний облік за доходами та видатками казначейства контролю за цільовим спрямуванням бюджетних коштів та формування фінансової звітності про виконання бюджетів;
Г) організаційних процедур та проведення касових операцій щодо перерахування небюджетних коштів на здійснення видатків розпорядниками та одержувачами, забезпечення обліку видаткових операцій.
2. Що є джерелом для здійснення видатків ? 
А) кошти державного та місцевих бюджетів, акумульовані на єдиному казначейському рахунку, та виділяються розпорядникам коштів під певні програми та функції; 
Б) кошти місцевого бюджету, акумульовані на єдиному казначейському рахунку, та виділяються розпорядникам коштів під певні програми та функції; 
В) всі податкові надходження у бюджеті України в результаті виконання певних програм та функцій;
Г) кошти державного бюджету, акумульовані на єдиному казначейському рахунку, та виділяються розпорядникам коштів під певні програми та функції.
3. Основу нормативно-правової бази, згідно з якою здійснюється казначейське обслуговування місцевих бюджетів за видатками складають: 
А) бюджетний кодекс України та Порядок казначейського обслуговування місцевих бюджетів; 
Б) бюджетний та Адміністративний кодекси України; 
В) господарський та Адміністративний кодекси України;
Г) бюджетний та Господарський кодекси України. 
4. При відкритті асигнувань з державного бюджету, виділенні коштів з місцевих бюджетів, здійсненні видатків розпорядниками та одержувачами бюджетних коштів для забезпечення цільового спрямування та раціонального витрачання бюджетних коштів необхідно дотримуватись таких основних принципів: 
А) цільового спрямування бюджетних коштів, контролю за використанням бюджетних коштів, ефективності управління коштами, безповоротності надання коштів; 
Б) цільового спрямування бюджетних коштів, безповоротність отримання коштів, ефективне забезпечення грошовими коштами казначейство; 
В) дотримання усіх законодавчих норм та планів для ефективного управління коштами на єдиному казначейському рахунку;
Г) дотримання єдності ведення бухгалтерського обліку, здійснення цілеспрямованого перерахунку коштів до ДКУ.
5. Що здійснюють органи казначейства? 
А) здійснюють бюджетне фінансування шляхом взяття короткострокових кредитів в НБУ;
Б) здійснюють бюджетне фінансування шляхом надання коротко- і середньострокових позичок і надання та повернення бюджетних кредитів;
В) здійснюють перерахування міжбюджетних трансфертів та проводять операції за взаємними розрахунками між бюджетами;
Г) здійснюють бюджетне фінансування шляхом взяття довгострокових кредитів в НБУ.
6. До розписів місцевих бюджетів можуть вноситися зміни. У таких випадках фінансові органи подають органам казначейства: 
А) розпис загального фонду відповідного місцевого бюджету; 
Б) документи про допущенням помилок з конкретними вказівками на них; 
В) довідки про внесення змін у розпис та помісячний розпис загального фонду відповідного місцевого бюджету;
Г) виписки з бюджетів, що були використані впродовж останніх 3-х років.
7. Які трансферти можуть передбачатися місцевим бюджетам? 
А) щодо отримання асигнування від інших організацій; 
Б) щодо отримання дотацій безпосередньо від організацій; 
В) додаткові дотації на вирівнювання фінансової забезпеченості місцевих бюджетів; 
Г) кошти на проведення культурних та розважальних заходів з комерційною метою.
8. Взаємні розрахунки в частині міжбюджетних відносин виникають при зміні: 
А) адміністративно-територіального розподілу; 
Б) адміністративно-територіального розподілу, чинного законодавства; 
В) чинного законодавства та оголошення надзвичайного стану; 
Г) міжнародного та державного законодавства. 
9. З метою забезпечення контролю за цільовим спрямуванням бюджетних коштів органи ДКСУ в частині виконання державного бюджету за видатками здійснюють:
А) попередній та поточний контроль; 
Б) виробничий та технологічний контроль; 
В) кадровий та фінансовий контроль;
Г) технічний та економічний контроль. 
10. Видатки бюджету згідно з Бюджетним кодексом  це:
А) кошти, що спрямовуються на здійснення програм та заходів, передбачених відповідним бюджетом, за винятком коштів на погашення основної суми боргу та повернення надміру сплачених до бюджету сум; 
Б) видатки, що забезпечують інноваційну й інвестиційну діяльність, зокрема фінансування капітальних вкладень виробничого і невиробничого призначення; 
В) кошти, які безоплатно і безповоротно передаються з одного бюджету до іншого;
Г) кошти, які безоплатно і безповоротно передаються з бюджету однієї країни до іншого.
11. Видатки розвитку або капітальні видатки  це:
А) кошти, що спрямовуються на здійснення програм та заходів, передбачених відповідним бюджетом, за винятком коштів на погашення основної суми боргу та повернення надміру сплачених до бюджету сум; 
Б) видатки, що забезпечують інноваційну й інвестиційну діяльність, зокрема фінансування капітальних вкладень виробничого і невиробничого призначення; 
В) кошти, які безоплатно і безповоротно передаються з одного бюджету до іншого;
Г) кошти, які безоплатно і безповоротно передаються з бюджету однієї країни до іншого.
12. Кошторис є: 
А) згрупована розпорядником коштів бюджету згідно з чинним законодавством вичерпна інформація щодо установ (організацій), які у своїй діяльності підпорядковані цьому розпоряднику;
Б) основним плановим документом бюджетної установи, що містить перелік статей використання коштів; 
В) будь-яке здійснене відповідно до бюджетного асигнування розміщення замовлення, укладання договору;
Г) будь-яке здійснене відповідно до бюджетного асигнування придбання товару, послуги чи здійснення інших аналогічних операцій протягом бюджетного періоду.
13. Які вимоги ставляться і до місцевих бюджетів, які розміщують тимчасово вільні кошти на депозитних рахунках в установах банків: 
А) відсутність на дату розміщення тимчасово вільних коштів простроченої дебіторської  заборгованості; 
Б) відсутність на дату розміщення тимчасово вільних коштів простроченої кредиторської заборгованості;
В) наявність на дату розміщення тимчасово вільних коштів простроченої дебіторської  заборгованості; 
Г) наявність на дату розміщення тимчасово вільних коштів простроченої кредиторської заборгованості.
14. Бюджетне зобов’язання – це:
А) кошти, що спрямовуються на здійснення програм та заходів, передбачених відповідним бюджетом, за винятком коштів на погашення основної суми боргу та повернення надміру сплачених до бюджету сум; 
Б) видатки, що забезпечують інноваційну й інвестиційну діяльність, зокрема фінансування капітальних вкладень виробничого і невиробничого призначення; 
В) кошти, які безоплатно і безповоротно передаються з одного бюджету до іншого; 
Г) будь-яке здійснене відповідно до бюджетного асигнування розміщення замовлення, укладання договору, придбання товару, послуги чи здійснення інших аналогічних операцій протягом бюджетного періоду, згідно з якими необхідно здійснити платежі протягом цього ж періоду або у майбутньому. 

КОНТРОЛЬНІ ПИТАННЯ ДО ТЕМИ 4
1. Які види платіжних систем використовуються в Україні?  
2.  Як казначейство взаємодіє в СЕП НБУ? 
 3. Як здійснюється готівкове обслуговування клієнтів?  
4. Які існують особливості організації інформаційно-технічного забезпечення казначейської системи виконання бюджетів? 
 5. Як здійснюється технічне забезпечення здійснення платежів?  
6. У чому полягає сутність механізму взаємостосунків користувачів коштів з системою ДКУ?  
7. Які Ви знаєте принципи роботи системи «банк-клієнт»? 
8. У чому сутність автоматизованих систем казначейства та системи «казна»? 
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