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ОРГАНІЗАЦІЯ ХІМІЧНОЇ ОСВІТИ В СТАРШІЙ ПРОФІЛЬНІЙ ТА ВИЩІЙ ШКОЛІ
План
1. Профільне навчання у старшій профільній школі.

2. Зміст хімічної освіти в старшій профільній школі.

3. Освітній процес у вищій школі 

4. Вища хімічна освіта.

1. ПРОФІЛЬНЕ НАВЧАННЯ У СТАРШІЙ ПРОФІЛЬНІЙ ШКОЛІ.

Головними проблемами загальної середньої освіти є її непрактичність, перезавантаженість учнів на усіх етапах навчання, затеооретизований зміст навчальних програм та підручників, незацікавленість у кінцевому результаті як здобувачів освіти, так і педагогів. Саме це і зумовило процес реформування галузі та старт Нової української школи з 1 вересня 2018 року. Кардинальні зміни поки що торкнулися початкової ланки, але не за горами той час, коли такі ж грандіозні зміни відбуватимуться у базовій та старшій школі. Новий Закон «Про освіту», який набув чинності у вересні 2017 року визначив і модель старшої школи, яка має стати трьохрічною та профільною.

Закон України «Про освіту» чітко розмежував здобуття профільної середньої освіти на два спрямування:

· академічне, як профільне навчання на основі поєднання змісту освіти, визначеного стандартом профільної середньої освіти, і поглибленого вивчення окремих предметів з урахуванням здібностей та освітніх потреб здобувачів освіти з орієнтацією на продовження навчання на вищих рівнях освіти;

· професійне, як орієнтоване на ринок праці профільне навчання на основі поєднання змісту освіти, визначеного стандартом профільної середньої освіти, та професійно орієнтованого підходу до навчання з урахуванням здібностей і потреб учнів. Освітні потреби, нахили та здібності, орієнтовані на майбутній професійний вибір зумовлюють вибір здобувачами освіти відповідних профілів навчання.

Профільна освіта не є абсолютно новим явищем для української системи освіти, ще в 2010 році у старшій школі було введено профільне навчання. Але, на превеликий жаль, досить часто ми стикаємося із проблемами формальної профілізації у старшій школі, в основу якої закладаються інтереси вчителя, але аж ніяк учня. Все це призводить до того, що навчання у так званих профільних класах не дає учням ґрунтовних знань, практичних навичок і, що найголовніше, змушує їх шукати поза стінами навчальних закладів додаткових, ефективних цікавих та потрібних занять, щоби усунути ті прогалини у знаннях, які, на превеликий у жаль, утворилися під час навчання у школі.
Профільна школа найповніше реалізує принцип особистісно-зорієнтованного навчання, яке значно розширює можливості учня у виборі власної освітньої траєкторії. 
Профільне навчання має за мету :
· забезпечення можливостей для рівного доступу учнівської молоді до здобуття загальноосвітньої профільної та початкової допрофесійної підготовки; 

· гарантування неперервної освіти впродовж усього життя;

· виховання особистості, здатної до самореалізації, професійного зростання й мобільності в умовах реформування сучасного суспільства.

Профільне навчання зорієнтоване на:
· набуття старшокласниками навичок самостійної науково-практичної, дослідницько-пошукової діяльності; 
· розвиток їхніх інтелектуальних, психічних, творчих, моральних, фізичних, соціальних якостей; 

· прагнення до саморозвитку та самоосвіти.

Основними завданнями профільного навчання є:
· створення умов для врахування й розвитку навчально-пізнавальних і професійних інтересів, нахилів, здібностей і потреб учнів старшої школи в процесі їхньої загальноосвітньої підготовки;

· виховання в учнів любові до праці, забезпечення умов для їхнього життєвого і професійного самовизначення, формування готовності до свідомого вибору й оволодіння майбутньою професією;

· формування соціальної, комунікативної, інформаційної, технічної, технологічної компетенцій учнів на допрофільному рівні, спрямування підлітків щодо майбутньої професійної діяльності;

· забезпечення наступно-перспективних зв’язків між загальною середньою і професійною освітою відповідно до обраного профілю.

Профільне навчання ґрунтується на таких принципах:
· фуркації (розподіл учнів за рівнем освітньої підготовки, інтересами потребами, здібностями і нахилами);

· варіативності й альтернативності (освітніх програм, технологій навчання і навчально-методичного забезпечення);

· наступності та неперервності (між допрофільною підготовкою і профільним навчанням, професійною підготовкою); 

· гнучкості (змісту і форм організації профільного навчання, у тому числі дистанційного забезпечення, можливості зміни профілю;

· діагностико-прогностичної реалізованості (виявлення здібностей учнів для їх обґрунтованої орієнтації на профіль навчання).

Профіль навчання – спосіб організації диференційованого навчання, який передбачає поглиблене і професійно-зорієнтоване навчання циклу споріднених предметів. Профіль навчання визначається з огляду на освітні потреби замовників освітніх послуг (здобувачів освіти, їх батьків) та зумовлюються:

· кадровими, матеріально-технічними, інформаційними ресурсами закладу освіти; 

· соціокультурною та виробничою інфраструктурою відповідного регіону; 

· перспективою здобуття подальшої освіти та майбутніми життєвими планами здобувачів освіти. 

Профільне навчання – це не тільки диференційований зміст освіти, але, як правило, і по іншому побудований освітній процес.
Напрями профільного навчання:
· Суспільно-гуманітарний (навчальні профілі: правовий, історико-правовий, економічний, філософський, педагогічний тощо).
· Філологічний (українська чи іноземна філологія).
· Природничо-математичний (математичний, фізико-математичний, хіміко-біологічний, хіміко-фізичний, біолого-географічний, еколого-географічний тощо).

· Технологічний (виробничі технології, агротехнічний, комп’ютерні технології).

· Художньо-естетичний (хореографічний, музичний, театральний, мистецтвознавство тощо).
· Спортивний (гімнастика, плавання, легка атлетика, туризм, спортивні ігри тощо).
У відповідності з Концепцією профільного навчання в старшій школі диференціація змісту навчання в старших класах реалізується системою окремих предметів і курсів:

· базові та вибірково-обов’язкові предмети, що вивчаються на рівні стандарту (відображають обов’язкову для всіх інваріантну складову частину освіти і направлені на завершення загальноосвітньої підготовки учнів.);

· профільні предмети, що вивчаються на профільному рівні (забезпечують поглиблене вивчення окремих предметів і орієнтовані, в першу чергу, на підготовку випускників школи до майбутньої професійної освіти);

· курси за вибором (елективні курси), до яких належать спеціальні і факультативні курси. Вони поглиблюють та розширюють межі профільних предметів, розвивають і доповнюють їх зміст (деякі з них інтегрують зміст). Цей тип навчальних курсів має входити до обов’язкової частини розкладу. Курси за вибором повинні задовольняти інтереси учнів, можуть обиратись не тільки згідно з обраним профілем, а й за власним бажанням учня, який хоче поглибити власні знання з певних дисциплін. Наприклад, учень, що обрав поглиблений гуманітарний профіль, може обрати курс за вибором з економіки, інформатики тощо. 
Школа самостійно формуватиме той чи той профіль навчання, як конструктор, самостійно комбінуючи базові й профільні (2-3 предмети), вибірково-обов’язкові (2-3 предмети) і курси за вибором — спецкурси і факультативи. Заклади освіти матимуть змогу створювати власні спецкурси для поглиблення профільного навчання — викладати вузькі спеціалізовані дисципліни, близькі до профілю, що обрала школа. Відомство дозволить учителям розробляти тематику і зміст таких спецкурсів або обрати готовий з уже розроблених МОН. 

Факультативи допоможуть задовольнити інші інтереси старшокласників. Приміром, учні, які обрали природничий нахил, на факультативі можуть удосконалити знання з української або іноземної мов. Крім того, поява інтегрованих курсів дає можливість учням отримати певні знання з інших предметів. Зокрема, загальні знання з хімії, біології, географії, фізики, астрономії та екології увійшли до інтегрованого предмета «Природничі науки». 
2. ЗМІСТ ХІМІЧНОЇ ОСВІТИ В СТАРШІЙ ПРОФІЛЬНІЙ ШКОЛІ.

Розбудова Нової української школи, пошук нових шляхів, методів, технологій навчання є актуальною проблемою освіти сьогодення. «Провідником змін» НУШ є вчитель, який повинен йти в ногу з часом, враховувати всі освітні інновації. Це потребує від сучасного педагога не тільки ґрунтовних предметних знань, а й відкритості та готовності вчити і вчитися, проявляти свою активність і творчість.
Навчальний предмет «Хімія» є одним з базових, який формує цінності, що виражаються у формі компетентностей. Відповідно до Рекомендації Європейського Парламенту та Ради (ЄС) «Про основні компетенції для навчання протягом усього життя» і положень «Концепції Нової української школи» реалізація освітніх стандартів та програм повинна забезпечувати формування у випускника школи 10 ключових компетентностей (Див. Програму).
Механізми формування компетентностей – особистісна мотивація, актуалізація, прагнення до самореалізації, конкурентнозмагальний підхід, проектна діяльність, професійна орієнтованість, розвиток особистісних якостей, міждисциплінарність.

Основну увагу слід зосередити на формуванні компетентностей, потрібних для успішної самореалізації випускника школи в суспільстві. Зміст компетентностей є відображення соціального замовлення набуття знань, навичок, умінь, автономності та відповідальності молодих громадян для повсякденного життя в суспільстві.
Мета навчання хімії в СПШ ЗЗСО досягається на основі реалізації завдання хімічної освіти – формування засобами навчального предмета ключових і предметних компетентностей.

Предметна хімічна компетентність учнів є складником ключової компетентності у природничих науках і технологіях. Володіння хімічною компетентністю означає здатність учнів мислити і діяти з позицій світоглядних орієнтацій і ціннісних установок, сформованих у процесі навчання хімії. Предметна компетентність означена такими компонентами: знаннєвим (пізнавальним), діяльнісним (поведінковим) і ціннісним (мотиваційним).

Отже, основним завданням кожного уроку має стати досягнення певного результату навчання, тобто набуття, формування чи розвиток учнем визначених навчальною програмою умінь, навичок, ставлень, цінностей, зазначених у лівому стовпчику. А відтак мають змінитися підходи до конструювання і проведення навчальних занять. Від трансляції готових знань учитель має перейти до методик, які дозволять учням самостійно одержувати знання у ході навчальної діяльності; формувати уміння їх застосовувати у різних ситуаціях, генерувати і продукувати ідеї або нові знання; висловлювати власну точку зору щодо певних процесів чи явищ тощо.

Достатньо уваги необхідно приділити висвітленню методів наукового пізнання в хімії, ролі спостереження й експерименту.

Навчання хімії потребує раціонального застосування способів дій, методів і засобів навчання. Організації освітнього процесу сприятиме використання перевірених шкільною практикою активних та інтерактивних технологій: групової роботи, проблемного навчання, дидактичних ігор, проєктної діяльності тощо. У сучасних умовах важливим методичним орієнтиром є формування в учнів уміння вчитись і його реалізація в самостійній навчальній діяльності. Відповідно до чинного законодавства (частина 1 статті 54 Закону України «Про освіту») пріоритетний вибір методики навчання належить учителеві.

Важливим джерелом знань, засобом формування дослідницьких умінь і навичок, створення проблемних ситуацій, розвитку мислення, спостережливості і допитливості мають стати хімічний експеримент та розв’язування розрахункових задач.

Виходячи з можливостей кабінету хімії та беручи до уваги токсичність речовин і правила безпеки, учитель на свій розсуд може доповнити хімічний експеримент, як демонстраційний, так і лабораторний. Окрім цього, частину демонстрацій можна здійснювати, використовуючи 3D-моделювання або віртуальне експериментування.

Формуванню компетентностей учнів сприятиме виконання ними навчальних проєктів, орієнтовні теми яких (для вибору) наведено в навчальних програмах. Упродовж року учень обов’язково має виконати один навчальний проєкт (індивідуальний або взяти участь у виконанні проєкту в группі) із предмета. Окрім цього, учні можуть брати участь і виконувати за бажанням кілька проєктів.

Ефективність освітнього процесу можна підвищити завдяки застосуванню сучасних  інформаційно-комунікаційних  технологій,  цифрових лабораторій/вимірювальних комплексів тощо. Це сприятиме активізації пізнавальної діяльності учнів, розвитку їхньої самостійності в опануванні знань, посиленню  позитивної  мотивації  навчання  та  дозволить  формувати інформаційно-цифрову компетентність. Електронні освітні ресурси дають змогу унаочнити навчальний зміст, зокрема той, що стосується внутрішньої будови речовин чи хімічних процесів, недоступних для спостереження в умовах шкільної лабораторії.

Вивчення хімії у старшій школі на рівні стандарту спрямоване на подальше формування у випускників наукового світогляду, хімічної культури як складника загальної культури сучасної людини і розвитку їхнього творчого потенціалу задля успішної соціалізації в сучасному суспільстві. Мета навчання хімії на рівні стандарту полягає у забезпеченні загальноосвітньої підготовки з предмета, що передбачає уміння пояснювати хімічні явища, робити обґрунтовані висновки про них, усвідомлювати вплив науки і технологій на зміну матеріального, інтелектуального й культурного середовищ. Мета навчання хімії на рівні стандарту досягається на основі реалізації завдання хімічної освіти – формування засобами освітнього предмета ключових і предметних компетентностей.

Навчання хімії у старшій школі спрямоване на виконання таких освітніх, розвивальних і виховних завдань: 
· поглиблювати і розширювати знання про хімічну складову природничо-наукової картини світу: найважливіші хімічні поняття, закони і закономірності, теорії і процеси; сучасну хімічну номенклатуру речовин;

· розвивати уміння самостійно набувати хімічні знання з різних інформаційних джерел та у ході експериментальних досліджень і критично їх осмислювати; застосовувати отримані знання для пояснення властивостей речовин і різноманітних хімічних явищ; безпечно використовувати речовини і матеріали; оцінювати роль хімії у розвитку сучасних технологій та розв’язанні глобальних проблем; творчо розв’язувати практичні завдання хімічного характеру у повсякденному житті, попереджувати явища, що завдають шкоди здоров'ю людини і довкіллю; 

· виховувати переконаність у позитивній ролі хімії як науки у забезпеченні прогресу суспільства, усвідомлення необхідності хімічно грамотного ставлення до власного здоров'я і довкілля.

Предметна хімічна компетентність учнів є складником ключової компетентності у природничих науках і технологіях. Володіння хімічною компетентністю на рівні стандарту означає здатність учнів мислити і діяти з позицій світоглядних орієнтацій і ціннісних установок, сформованих у процесі навчання хімії. 

Компетентнісний підхід у навчанні, на відміну від предметно зорієнтованого, передбачає інтеграцію ресурсів змісту курсу хімії та інших предметів на основі провідних соціально й особистісно значущих ідей, що втілюються в сучасній освіті: уміння вчитися, екологічна грамотність і здоровий спосіб життя, соціальна та громадянська відповідальність, ініціативність і підприємливість.

Програма старшої школи реалізує змістові лінії хімічного компонента освітньої галузі «Природознавство»: речовини та їхні перетворення, хімічні закони і методи дослідження, навички безпечного поводження з речовинами, ставлення до екологічних проблем і розуміння хімічної картини світу, вміння оцінювати роль хімії у виробництві та житті людини. Система хімічних знань визначена ідеєю причинно-наслідкових зв'язків мікро- і макросвіту речовин, взаємоперетворень простих і складних речовин і генетичним зв'язком неорганічних і органічних речовин. Закономірності протікання хімічних реакцій розглядаються з урахуванням сучасних технологій виробництва нових речовин, матеріалів і енергії.

Ціннісні орієнтири змісту курсу хімії у старшій школі не залежать від рівня вивчення і визначаються специфікою хімії як науки. Поняття «цінність» включає єдність об'єктивного (сам об'єкт) і суб'єктивного (відношення суб'єкта до об'єкта), тому в якості ціннісних орієнтирів хімічної освіти виступають об'єкти, що вивчаються в курсі хімії, до яких в учнів формується ціннісне ставлення. При цьому провідну роль відіграють пізнавальні цінності, оскільки головною метою освітнього предмета «Хімія» є дослідження і вивчення природи. 

Головне гасло, яким керувалися укладачі програми: «Вивчаємо закономірності, а не окремі факти».

Зміст освітнього предмету «Хімія» на рівні стандарту охоплює розділи, присвячені вивченню хімії органічних сполук, узагальненню, систематизації та поглибленню знань загальної хімії, хімії елементів та узагальненню знань щодо ролі хімії у створенні нових матеріалів, розвитку нових напрямів технологій, розв’язанні продовольчої, сировинної, енергетичної, екологічної проблем.

Кількість годин, відведених на вивчення хімії на рівні стандарту:

10 клас – 1,5 години, 11 клас – 2 години на тиждень.

10 клас. Повторення початкових понять про органічні речовини. Тема 1. Теорія будови органічних сполук. Тема 2. Вуглеводні. Тема 3. Оксигеновмісні органічні сполуки. Тема 4. Нітрогеновмісні органічні сполуки. Тема 5. Синтетичні високомолекулярні речовини і полімерні матеріали на їх основі. Тема 6. Багатоманітність та зв’язки між класами органічних речовин.

11 клас. Тема 1. Періодичний закон і періодична система хімічних елементів. Тема 2. Хімічний зв’язок і будова речовини. Тема 3. Хімічні реакції. Тема 4. Неорганічні речовини і їхні властивості. Тема 5. Хімія і прогрес людства.

Методологічною основою такої побудови освітнього змісту хімії для рівня стандарту є ідея інтегрованого курсу хімії – внутрішньопредметної інтеграції освітнього предмета «Хімія».

Завершується вивчення хімії ознайомленням із зеленою хімією як новою філософією сучасного розвитку хімічної індустрії, наукових досліджень та світогляду молодого покоління хіміків. Її завдання – допомогти людству у відборі таких вихідних матеріалів і схем технологічних процесів, які взагалі виключають використання будь-яких шкідливих вихідних речовин або їх утворення в процесі виробництва/використання хімічної продукції. 
Навчання хімії на профільному рівні передбачено у класах хімічного, біолого-хімічного, хіміко-технологічного, фізико-хімічного, агрохімічного та інших профілів, пов’язаних із потребою поглибленого навчання учнів хімії. Як профільний навчальний предмет хімія включає розділи органічної 
(10-й клас), неорганічної хімії та узагальнювального повторення найважливіших питань курсу хімії (11-й клас). Зміст розділів ґрунтується на знаннях, набутих учнями в основній школі. Профілізація забезпечується не лише поглибленим вивченням хімії, посиленням міжпредметних зв’язків, а й запровадженням курсів за вибором, зміст яких залежить від конкретного профілю.

Мета профільного навчання хімії полягає в загальноосвітній профільній та початковій допрофесійній підготовці учнів з хімії згідно з їхніми освітніми потребами, нахилами, здібностями; забезпеченні можливостей для здобування учнями неперервної освіти упродовж життя, самореалізації, професійного зростання й мобільності у змінних суспільних умовах; розвитку інтелектуальних і творчих якостей, навичок самостійної дослідницької діяльності, прагнення до саморозвитку й самоосвіти; формуванні свідомого громадянина України.

Реалізація загальної мети досягається виконанням таких завдань:

· забезпечити наступність між загальною середньою та професійною освітою;

· сприяти професійній орієнтації і самовизначенню учнів; формувати готовність до прийняття самостійних рішень, пов’язаних з майбутньою професією;

· продовжувати формувати ключові компетентності учнів та предметну хімічну компетентність, що полягає в засвоєнні ціннісних орієнтацій і навичок діяльності на основі:

· знань фундаментальних ідей і принципів хімічної науки та їх застосування щодо хімічних сполук і процесів; методів наукового пізнання в хімії; 

· уявлень про сучасну природничо-наукову картину світу;

· розуміння гуманістичної спрямованості хімічної науки, ролі хімії у пізнанні світу, виробництві та житті людини, забезпеченні сталого розвитку суспільства; суспільної потреби в необхідності розвитку хімічної науки і промисловості;

· досвіду експериментальної діяльності, навичок безпечного поводження з речовинами;

· екологічної культури, дотримання законів гармонійної взаємодії людини і природи.

У результаті навчання хімії на профільному рівні випускник старшої школи: відповідально ставиться до навчання як свого конституційного права; готовий до свідомого вибору професії; мотивований до самостійної пізнавальної діяльності; має сформовані наукові уявлення про матеріальний світ; володіє знаннями і способами специфічної предметної діяльності з хімії; зорієнтований на збереження довкілля і здоров’я в ситуаціях, пов’язаних із речовинами і хімічними процесами; має громадянську позицію щодо необхідності розвитку хімічної науки і виробництва в Україні.
Кількість годин, відведених на вивчення хімії на профільному рівні
10 клас – (140 год, 4 год на тиждень), 11 клас – (210 год, 6 год на тиждень)

10 клас – Органічна хімія: Повторення основних відомостей про  органічні сполуки, Тема 1. Теорія будови органічних сполук, Тема 2. Вуглеводні, Тема 3. Гетероциклічні сполуки, Тема 4. Природні джерела вуглеводнів та їх переробка, Тема 5. Оксигеновмісні органічні сполуки, Тема 6. Нітрогеновмісні органічні сполуки, Тема 7. Синтетичні високомолекулярні речовини та полімерні матеріали на їх основі, Тема 8. Органічна хімія в сучасному суспільстві.

11 клас – Неорганічна хімія: Розділ І. Повторення та поглиблення основних теоретичних питань курсу основної школи, Розділ ІІ. Неметалічні елементи та їхні сполуки: Тема 1. Гідроген. Водень, Тема 2. Елементи VІІА групи (галогени), Тема 3. Елементи VIА групи (халькогени), Тема 4. Елементи VА групи, Тема 5. Елементи IVА групи, Розділ ІІІ. Металічні елементи та їхні сполуки: Тема 1. Загальні відомості про металічні елементи та метали, Тема 2. Металічні елементи ІА – ІІІА груп, Тема 3. Ферум. Залізо, Розділ IV. Узагальнювальне повторення найважливіших питань курсу хімії: Тема 1. Основні поняття, закони та теорії хімії, Тема 2. Розвиток наукових знань про хімічний зв’язок і будову речовини, Тема 3. Хімічні реакції, Тема 4. Дисперсні системи, Тема 5. Роль хімії у житті суспільства, 
3. ОСВІТНІЙ ПРОЦЕС У ВИЩІЙ ШКОЛІ.
Нові завдання, поставлені державою і суспільством перед вищою школою («Національна доктрина розвитку освіти в Україні у ХХІ столітті»), вимагають удосконалення всіх ланок навчальної роботи та наукової діяльності, а це неможливо без розробки і знання теорії освіти як єдиної системи наукового пояснення шляхів підготовки майбутніх спеціалістів.

Класична дидактика школи не враховує специфіки закладу вищої освіти (далі – ЗВО). Методику викладання у вищій школі слід розглядати як педагогічну науку, що вивчає питання змісту, методів, форм, засобів і технологій підготовки майбутнього фахівця в умовах вищого закладу освіти. 

Як педагогічна наука методика оперує загальними поняттями педагогіки: «освіта», «виховання», «педагогічна діяльність» тощо. Однак вона послуговується власними поняттями, до яких належать «навчання», «викладання», «зміст освіти», «форми навчання», «методи навчання».

Згідно з визначенням, прийнятим ХХ сесією Генеральної конференції ЮНЕСКО, під освітою розуміють процес і результат удосконалення здібностей і поведінки особистості, за якого вона досягає соціальної зрілості та індивідуального зростання. 

Вища освіта – визначається сукупністю систематизованих знань, умінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цінностей, інших компетентностей, здобутих у закладі вищої освіти (науковій установі) у відповідній галузі знань за певною кваліфікацією на рівнях вищої освіти, що за складністю є вищими, ніж рівень повної загальної середньої освіти та регулюється Законом України «Про вищу освіту» від 28 вересня 2017 року № 1556-18. 

Підготовка фахівців з вищою освітою здійснюється за відповідними освітніми чи науковими програмами на різних рівнях вищої освіти:

1. початковий рівень (короткий цикл);

2. перший (бакалаврський) рівень;

3. другий (магістерський) рівень;

4. третій (освітньо-науковий/освітньо-творчий) рівень науковий рівень.
Кращому розумінню дидактичних основ навчального процесу у ЗВО сприяє оволодіння студентами-магістрами специфічними педагогічними термінами та усвідомлення їх значення. 

Зміст вищої освіти – це науково обґрунтована система дидактичного і методичного оформлення процесу формування знань, умінь і навичок (далі – ЗУН), а також досвіду творчої діяльності особистості у відповідності з освітніми рівнями.

Мета, завдання і зміст освіти не залишаються незмінними, однаковими для всіх історичних епох. Вони змінюються залежно від соціально-економічного і культурного рівня суспільства, стану науки і техніки, перспектив розвитку країни. 

Зміст навчання – це продукт суспільного досвіду, які мають вигляд знакової форми навчальної інформації всього того, що надається студенту для сприйняття і засвоєння. Тобто, зміст навчання – структура, зміст і обсяг навчальної інформації, засвоєння якої забезпечує особі можливість здобуття вищої освіти і певної кваліфікації.

Зміст навчання може існувати самостійно у вигляді програм і підручників. Але його реалізація відбувається через постійну взаємодію з формами і методами навчання. Він може бути єдиним для студентів однопрофільних факультетів чи університетів.

Зміст освіти визначається освітньою (освітньо-професійною чи освітньо-науковою чи освітньо-творчою) програмою, навчальними програмами дисциплін, іншими нормативними документами.

Освітня (освітньо-професійна, освітньо-наукова чи освітньо-творча) програма – система освітніх компоненів на відповідному рівні вищої освіти у межах спеціальності, що визначає:

· вимоги до рівня освіти осіб, які можуть розпочати навчання за цією програмою; 

· перелік навчальних дисциплін і логічну послідовність їх вивчення;

· кількість кредитів ЄКТС, що необхідні для виконання цієї програми;

· очікувані результати навчання (компетентності), якими має оволодіти здобувач відповідного ступеня вищої освіти.

Якість вищої освіти – відповідність результатів навчання вимогам, що встановлені законодавством, відповідним стандартом. З урахуванням Державної системи стандартизації України встановлені певні компоненти державних стандартів вищої освіти: державний і галузевий компоненти, та компонент ЗВО.

Стандарт вищої освіти – сукупність вимог до змісту, результатів освітньої діяльності закладів вищої освіти та наукових установ за кожним рівнем вищої освіти у межах кожної спеціальності. Стандарти вищої освіти розробляють для кожного рівня вищої освіти у межах кожної спеціальності, відповідно до Національної рамки кваліфікацій, і використовують для визначення та оцінювання якості змісту та результатів освітньої діяльності закладів вищої освіти (наукових установ).

Стандарт вищої освіти визначає такі вимоги до освітньої програми:

1) обсяг кредитів ЄКТС, необхідний для здобуття відповідного ступеня вищої освіти;

2) вимоги до рівня освіти осіб, які можуть розпочати навчання за цією програмою, та результатів їх навчання;

3) перелік обов’язкових компетентностей випускника;

4) нормативний зміст підготовки здобувачів вищої освіти, сформульований у термінах результатів навчання;

5) форми атестації здобувачів вищої освіти;

6) вимоги до створення освітніх програм підготовки за галуззю знань, двома галузями знань або групою спеціальностей (у стандартах рівня молодшого бакалавра), міждисциплінарних освітньо-наукових програм (у стандартах магістра та доктора філософії);

7) вимоги професійних стандартів (за їх наявності)

Стандарти вищої освіти за кожною спеціальністю розробляє центральний орган виконавчої влади у сфері освіти і науки з урахуванням пропозицій галузевих державних органів, до сфери управління яких належать заклади вищої освіти, і галузевих об’єднань організацій роботодавців та затверджує їх за погодженням з Національним агентством із забезпечення якості вищої освіти.

Результати навчання – знання, уміння, навички, способи мислення, погляди, цінності, інші особисті якості, що можна ідентифікувати, спланувати, оцінити та виміряти та які особа здатна продемонструвати після завершення освітньої програми або окремих освітніх компонентів.

Зміст освіти складається з нормативної та вибіркової частин. Нормативна частина визначається відповідним державним стандартом освіти, до неї входять навчальні дисципліни дотримання назв і обсягу яких є обов’язковим для навчального закладу. До вибіркової частини включають навчальні дисципліни, які сприяють поглибленій підготовці фахівців у визначеній сфері діяльності, ефективного використання можливостей конкретного навчального закладу, отже і визначається вона ЗВО.

Навчальний план – це нормативний документ, що визначає перелік і обсяг обов’язкових і вибіркових навчальних дисциплін, послідовність їх вивчення, конкретні форми проведення навчальних занять і їх обсяг, графік навчального процесу, форми і способи проведення поточного та підсумкового контролю.

Навчальний план підготовки бакалаврів і магістрів природничих спеціальностей включає 3 цикли обов’язкових дисциплін та 2 блоки вибіркових дисциплін:

1.1. Цикл загальної підготовки включає гуманітарні та соціально-економічні дисципліни.

1.2. Цикл професійної підготовки спеціальності – включає професійно-орієнтовані дисципліни
1.3. Цикл професійної підготовки освітньої програми – включає професійно-орієнтовані дисципліни, що відрізняють цю освітню програму від подібних, що готують студентів за цією спеціальністю в Україні.

2.1. Блок дисциплін вільного вибору студента в межах Університету – включає гуманітарні та соціально-економічні дисципліни, в т.ч. ті, що формують компетентності з української та зарубіжної культури, медичної допомоги, безпеки життєдіяльності, охорони праці, цивільного захисту, філософії, соціально-політичних наук.

2.2. Блок дисциплін вільного вибору студента в межах спеціальності – включає спеціальні фахові дисципліни (так звані «спецкурси»), що можуть змінюватися в залежності від інтересів стейкхолдерів (студентів, випускників, роботодавців тощо)
Навчальним планом визначаються форми аудиторної, самостійної та індивідуальної роботи студентів: лекції, практичні, лабораторні і семінарські заняття, самостійні та індивідуальні заняття, курсові роботи (проекти), практики, підсумковий контроль знань студентів, дипломні (випускні) роботи, державні іспити.

Закон України «Про вищу освіту» (2017) визначає індивідуальну освітню траєкторію як персональний шлях реалізації особистісного потенціалу здобувача освіти, що формується з урахуванням його здібностей, інтересів, потреб, мотивації, можливостей і досвіду, ґрунтується на виборі здобувачем освіти видів, форм і темпу здобуття освіти, суб’єктів освітньої діяльності та запропонованих ними освітніх програм, навчальних дисциплін і рівня їх складності, методів і засобів навчання. Індивідуальна освітня траєкторія в закладі освіти може бути реалізована через індивідуальний навчальний план, де 25% з обсягу навчальних дисциплін студент обирає добровільно із списку, який пропонує заклад освіти.

На основі навчального плану ЗВО формується робочий навчальний план, тобто план на поточний навчальний рік. Він конкретизує форми проведення навчальних занять, їх обсяг, форми і засоби поточного та підсумкового контролю за семестрами.

Складовими робочої програми навчальної дисципліни є: тематичний план з розподілом годин за видами навчальних занять для денної і заочної форми здобуття освіти, пакет методичних матеріалів для поточного і підсумкового контролю, перелік навчальної літератури тощо.

Перехід до єдиної європейської системи зарахування навчальних досягнень студентів (ECTS) визнаний більшістю країн світової спільноти, в тому числі і Україною, як механізм формування загальноєвропейського освітнього простору, що дозволить забезпечити міжнародне визнання національних освітніх програм, мобільність студентів і викладачів, підвищить якість освіти. У зв’язку з цим змінюється не лише основна нормативна база системи освіти України, але й формуються нові вимоги до навчально-методичного забезпечення освітнього процесу. За умов кредитно-трансфертної технології навчання кожен викладач зобов’язаний створити комплекс принципово нової навчально-методичної документації, в тому числі силабус ‒ навчальну програму з дисципліни для студента
Силабус (силлабус) – навчальна програма дисципліни, яка включає в себе опис навчальної дисципліни, мету та завдання, змістовні модулі та найменування тем занять, тривалість кожного заняття, завдання до самостійної роботи, час консультацій, вимоги викладача, критерії оцінки, список використаної літератури. По суті, силлабус — це персоніфікована програма викладача для навчання студентів з кожного предмета, що оновлюється на початок кожного навчального року. Розробляється силлабус на засадах освітньо-професійної програми підготовки фахівця того чи іншого рівня та відповідного навчального і робочого навчального планів, з врахуванням логічної моделі викладання дисципліни

Кожний викладач повинен чітко усвідомлювати різні форми знання, задля ефективного керування процесами його засвоєння. Коротко охарактеризуємо найбільш важливі форми наукових знань, які складають зміст вищої біологічної освіти.

1. Науковий факт засвоюється на підставі безпосереднього або опосередкованого сприйняття об’єктів та явищ (під час слухання лекції, читання підручника, спостережень).

2. Уявлення формуються на підставі безпосереднього сприйняття як чуттєві образи предметів та явищ. Вони виникають в результаті аналізу емпіричних даних.

3. Поняття – основна форма знання. Вони відбивають істотні ознаки та відносини предметів і явищ.

4. Закон розуміється як необхідне, істотне, стійке, повторююче відношення між явищами об’єктивної дійсності. Закони існують об’єктивно, незалежно від свідомості, як прояв необхідних, істотних внутрішніх відносин між властивостями об’єктів або різними тенденціями розвитку.

5. Закономірність являє собою впорядкованість подій, відносну стабільність основних детермінуючих чинників, регулярність зв’язку між визначеними об’єктами.

6. Теорія – це закономірність знання, яка описує та пояснює сукупність явищ окремої галузі дійсності і приводить відкриті у ній закони до загального початку.

7. Ідея – це вища форма пізнання зовнішнього світу, що не лише відбиває об’єкт, а ще і спрямована на його перетворення. В ідеї предмет відбивається ідеальним, тобто не лише таким, який він є, а й таким яким він має бути.

Таким чином, навчальні плани слід розуміти як стратегію, а робочі програми і силлабуси – як тактику освітнього процесу.

Сучасний фахівець працює за умов, які швидко змінюються. Причини цього є високі темпи нагромадження науково-технічної інформації, постійне оновлення технологічних циклів у багатьох галузях виробництва. Усе це значно ускладнює працю сучасного фахівця. Водночас швидко змінюється структура багатьох професій, зникають одні, натомість з’являються інші спеціальності. Ці та подібні їм процеси ставлять проблему наукового обґрунтування змісту освіти у вищій школі в число центральних проблем. Збільшення кількості годин на дисципліну, що вивчається, обсягу навчальних програм, подальша диференціація спеціальностей не можуть далі лишатися основними методами формування змісту освіти (це призведе до збільшення строків навчання, зниження теоретичного рівня освіти через перевантаження тощо).

За цих умов набула особливого значення проблема вироблення загальних принципів відбору і концепцій навчального матеріалу за кожною спеціальністю на основі наукового обґрунтування загальних принципів, визначення змісту навчання, його організацій та планування. В досвіді вищої школи виправдали себе такі принципи:

· принцип науковості;

· принцип системності і послідовності освіти з урахуванням внутрішньопредметних та міжпредметних логічних зв’язків, забезпечення монолітності педагогічного процесу;

· принцип доступності (оптимізації обсягу навчальної інформації);

· принцип зв’язку навчання з життям (єдності теорій з практики);

· принцип свідомості та активності;

· принцип наочності;

· принцип міцності засвоєння ЗУН;

· принцип емоційності.

4. ВИЩА ХІМІЧНА ОСВІТА.

Підготовка фахівців хіміків освітніх рівнів бакалавр і магістр в Україні взагалі, та в Запорізькому національному університеті зокрема здійснюється на підставі Стандартів вищої освіти, галузь знань 10 Природничі науки, спеціальність 102 Хімія, затверджених і введених у дію наказами Міністерства освіти і науки України від 24.04.2019 р. № 563 та від 04.03.2020 р. № 381 відповідно.

Таблиця 1

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ВИМОГ СТАНДАРТІВ ВИЩОЇ ОСВІТИ ДЛЯ СПЕЦІАЛЬНОСТІ 102 ХІМІЯ
	Рівень вищої освіти
	Перший (бакалаврський) рівень
	Другий (магістерський) рівень

	Ступінь вищої освіти
	Бакалавр
	Магістр

	Освітня кваліфікація
	Бакалавр хімії за спеціалізацією (зазначити спеціалізацію за

наявності)
	Магістр хімії за спеціалізацією (зазначити спеціалізацію за

наявності)

	Об’єкт(и) вивчення та/або діяльності (феномени, явища або проблеми, які вивчаються)
	хімічні елементи та прості речовини, хімічні сполуки та матеріали, хімічні перетворення та фізичні процеси, що їх супроводжують чи ініціюють
	хімічні елементи, хімічні сполуки різного рівня організації та матеріали, найбільш загальні закономірності,  які  описують  їх  властивості,  хімічні перетворення та фізичні процеси, що їх супроводжують чи ініціюють

	Цілі навчання
	підготовка фахівців, здатних розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми хімії, що характеризуються комплексністю та невизначеністю умов і передбачають застосування певних теорій та методів природничих наук
	панування (досягнення) випускниками системи умінь і набуття відповідних компетентностей для розв’язання складних задач і проблем хімії та хімічного матеріалознавства, що потребують досліджень та/або інновацій і характеризуються невизначеністю умов та вимог

	Теоретичний  зміст  предметної  області  (поняття, концепції, принципи та їх використання для пояснення фактів та прогнозування результатів)
	класифікація та номенклатура сполук; теорії будови атому, речовини та хімічного зв’язку, використання їх для пояснення реакційної здатності сполук та прогнозування хімічних властивостей речовин; термодинамічні функції та їх застосування до опису фазової та хімічної рівноваги, направленості процесів у різноманітних системах; основні поняття та закони хімічної кінетики; методи одержання, ідентифікації, визначення складу, будови та вмісту речовин; основи електрохімії, хімічної технології
	теорії будови атому,

речовини та хімічного зв’язку, прогнозування реакційної здатності сполук та хімічних властивостей  речовин; термодинаміка фазових переходів, хімічної рівноваги та направленості процесів у різноманітних системах; поняття, концепції, закони та теорії хімічної кінетики й молекулярної динаміки; методи одержання, ідентифікації, визначення складу, будови, вмісту та фізико-хімічних властивостей речовин та функціональних матеріалів; основи електрохімії, хімічної технології та хімічної екології

	Методи, методики та технології
	хімічний синтез; якісний, кількісний та структурний аналіз речовин/матеріалів; термодинамічний та кінетичний аналіз фізико-хімічних процесів; квантово-хімічні розрахунки та математичне моделювання
	хімічний синтез; якісний, кількісний та структурний аналіз речовин/матеріалів; термодинамічний та кінетичний аналіз фізико-хімічних процесів; квантово-хімічні розрахунки, хемометрія та молекулярне моделювання; технології обробки та аналізу даних, математичні методи; методи науково-педагогічного дослідження

	Інструменти та обладнання
	обладнання для хімічного синтезу, спектроскопічних, електрохімічних, дифракційних, хроматографічних та гравіметричних досліджень.
	наукові прилади, інструменти та обладнання для хімічного синтезу, хімічних та фізико-хімічних досліджень і вимірювань, спеціалізоване програмне забезпечення, обчислювальні системи; технічні засоби навчання


Система навчання фахівців-хіміків передбачає організацію освітнього процесу по курсах, роках навчання та семестрах. Заняття при цьому будуються Заняття при цьому будуються з урахуванням комплексного взаємозв’язку між циклом наук, а також між окремими дисциплінами. Кожний семестр закінчується заліково-екзаменаційною сесією. Відвідування занять, своєчасне виконання курсових і дипломних робіт передбачених навчальним планом є обов’язковим для всіх студентів, за винятком тих, хто переведений на навчання за індивідуальними планами. Студентам заочної форми навчання дозволено складати іспити і заліки, виконувати курсові та інші роботи протягом усього освітнього року за власним вибором.

Згідно закону України «Про вищу освіту» навчальний процес здійснюється у таких формах:

· навчальні заняття;

· самостійна робота;

· практична підготовка;

· контрольні заходи.

При цьому до освітніх видів навчальних занять відносять:

· лекції,

· лабораторні, практичні, семінарські, індивідуальні заняття,

· консультації.

Традиційно у вищій школі навчальні заняття проводяться з різними за складом колективами студентів:

· лекції – з потоками чи курсами;

· практичні, лабораторні семінарські заняття – з групами і підгрупами студентів;

· спецсемінари, факультативи – з групами, що сформовані за відповідним виявом інтересів студентів;

· різновиди практик – із спеціально сформованими групами.

Крім різного складу студентів організаційні форми навчання відрізняються одна від одної за дидактичними цілями. Кожна організаційна форма реалізовує декілька дидактичних цілей, але серед них можуть бути виділені провідні, тобто ті, які визначають основне призначення тієї чи іншої форми. Так, на практичному занятті у студентів закріплюються і систематизуються теоретичні заняття, але провідною дидактичної метою визначається формування практичних умінь.

Згідно Болонської декларації з 2006 року у ВНЗ України навчання студентів відбувається за Європейською кредитно-трансферною системою (ECTS). Ця система створена для забезпечення єдиної міждержавної процедури виміру й порівняння між ВНЗ результатів навчання студентів, їх академічного визнання. Вона розроблена для забезпечення мобільності студентів і порівняння навчальних програм та досягнень студентів як між вітчизняними, так і іноземними навчальними закладами.

Таким чином, опанування навчальною дисципліною «Сучасні методики навчання хіії»м дозволить сформувати у майбутніх вчителів/викладачів хімії поняття з сучасних методик навчання хімії в закладах освіти різного рівня: старшій профільній школі закладу загальної середньої освіти (далі – СПШ ЗЗСО), закладах професійно-технічної (далі – ЗПТО), фахової передвищої (далі – ЗФПО) та вищої освіти (далі – ЗВО); забезпечить усвідомлення студентами специфічності педагогічної діяльності вчителя хімії в СШ ЗЗСО, викладача хімії в ЗПТО та ЗФПО і науково-педагогічної діяльності викладача хімічних дисциплін у ЗВО; опанування сучасними методиками організації та проведення уроків хімії, аудиторних навчальних занять з хімічних дисциплін на біологічному факультеті, організації й контролю за виконанням завдань самостійної роботи; оволодіти основними прийомами реалізації сучасних педагогічних технологій в закладах освіти різного рівня.
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