Практичне заняття № 1
ДИДАКТИЧНІ ОСНОВИ НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ У СТАРШІЙ ПРОФІЛЬНІЙ І ВИЩІЙ ШКОЛІ
Мета: визначити предмет, мету і завдання сучасної методики навчання у старшій профільній і вищій школі як навчальної дисципліни; з’ясувати особливості методики навчання біології в університеті; усвідомити шляхи реалізації компетентнісного підходу у викладанні біології в старшій профільній школі (далі – СПШ) і кожної навчальної дисципліни у закладі вищої освіти (далі –ЗВО).

Питання до обговорення:

1. Чому, на Вашу думку, магістр біології може здійснювати педагогічну діяльність у старшій профільній та у вищій школі?

2. Охарактеризуйте предмет, мету і завдання сучасної методики навчання у старшій профільній і вищій школі як навчальної дисципліни.

Метою викладання навчальної дисципліни є формування у студентів системи понять з сучасних методик навчання хімії в закладах освіти різного рівня та хімічних дисциплін у закладах вищої освіти.
Основними завданнями вивчення дисципліни є: засвоєння системи понять з сучасних методик навчання хімії в закладах освіти різного рівня: старшій профільній школі закладу загальної середньої освіти (далі – СПШ ЗЗСО), закладах професійно-технічної (далі – ЗПТО), фахової передвищої (далі – ЗФПО) та вищої освіти (далі – ЗВО); забезпечити усвідомлення специфічності педагогічної діяльності вчителя екології в СПШ ЗЗСО, викладача хімії в ЗПТО та ЗФПО і науково-педагогічної діяльності викладача хімічних дисциплін у ЗВО; опанування сучасними методиками організації та проведення уроків шкільного курсу «Хімія», аудиторних навчальних занять з хімічних дисциплін на біологічному факультеті, організації й контролю за виконанням завдань самостійної роботи; оволодіння основними прийомами реалізації сучасних педагогічних технологій в закладах освіти різного рівня.
3. За якими ознаками методика викладання природничих дисциплін відрізняється від методики викладання технічних (або філологічних) дисциплін у ЗВО?
4. Надбання яких компетентностей з методики викладання у вищій школі забезпечать майбутньому викладачу біологічних дисциплін успішну науково-педагогічну діяльність в університеті?
5. Чи відрізнятимуться форми і методи навчання вищої школи від форм і методів навчання загальноосвітньої школи? Свою відповідь аргументуйте.
6. Викажіть свою думку стосовно доповіді ЮНЕСКО, в якій зазначено: «Усе частіше підприємцям потрібна не кваліфікація, яка, на їхній погляд, занадто часто асоціюється з умінням здійснювати ті чи інші операції матеріального характеру, а компетентність, яка розглядається як певний коктейль навичок, притаманних кожному індивіду, у якому поєднується кваліфікація в прямому значенні цього слова… і соціальні поведінка, здатність працювати в групі, ініціативність і любов до ризику».

Навчальні завдання:
Завдання 1. УСНО Проаналізуйте зміст вивчення теми 1 «Біорізноманіття» на рівні стандарту і профільної підготовки за планом. (Див. Додаток 1):

1) очікувані результати (стисло);

2) назви тем і кількість годин на їх вивчення;

3) назви учнівських експериментів, їх види;

4) назви навчальних проєктів.
Завдання 2. Принцип наочності як загальнодидактичний принцип реалізується засобами використання наочних посібників, комп’ютерної підтримки навчального процесу, широкого упровадження Інтернет, залученням студентів до діяльності, пов’язаної з моделюванням та експериментуванням. У дидактиці в залежності від характеру відображення дійсності виділяють такі види наочності:

· природна: рослини, тварини, мінерали, хімічні речовини;

· зображувальна: макети, муляжі, демонстрація змодельованих явищ природи;

· схематична: географічні мапи, структурно-логічні схеми, таблиці, графіки, опорні конспекти;

· віртуальна: мультимедія технології, комп’ютерні тести.

ПИСЬМОВО Оберіть засоби наочності та сформулюйте особливості застосування принципу наочності в методиці викладання Вашої навчальної дисципліни.

Наприклад.

Навчальна дисципліна – Анатомія людини

· природна: скелет людини, вологі препарати, …;

· зображувальна: модель будови ока, макет нирки людини …, моделі … демонстраційні таблиці …;

· схематична: схема будови травної системи, …, графіки …, опорні конспекти;

· віртуальна: мультимедіа презентація до кожної лекції, 3D-моделі будови …

Завдання 3. УСНО Ознайомтесь зі змістом Додатку 2. Поясніть, чому компетентнісний підхід до формування змісту і процесу навчання стає новим концептуальним орієнтиром для всіх ступенів системи освіти України. 

Знайдіть на сайті ЗНУ або за посиланням Освітні програми «Біологія» для підготовки бакалавра https://www.znu.edu.ua/opp/bak/bio/opp_biologiya_23.pdf  і магістра https://www.znu.edu.ua/opp/mag/bio/opp_biologiya_22.pdf за спеціальністю 091 Біологія. 

УСНО Порівняйте перелік компетентностей у ОПП бакалавра і магістр

Завдання 4. ПИСЬМОВО Сформулюйте результати навчання і фахові компетентності, яких має досягти студент у процесі опанування Вашої навчальної дисципліни згідно чинної ОПП. 

Зверніть увагу!!! Для виконання цього завдання Вам потрібно в ОПП знайти 2. Перелік компонент освітньої програми та їх логічна послідовність 2.1. Перелік компонент освітньої програми «Біологія», записати шифр Вашої навчальної дисципліни.
Наприклад.

Навчальна дисципліна – Методика викладання біології – ППОП 6
Далі ознайомитися з 4. Матриця відповідності програмних компетентностей компонентам освітньої програми «Біологія» та виписати шифри тих компетентностей, які відповідають Вашій навчальній дисципліні.
Наприклад. ІК, ЗК 02 -05, 07, СК 02, 15

Після цього в таблиці 1. Профіль освітньої програми, знайти розділ 
6  Програмні компетентності та скопіювати лише визначені компетентності.
Наприклад. ІК. Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми в галузі біології при здійсненні професійної діяльності або у процесі навчання, що передбачає застосування законів, теорій та методів біологічної науки і характеризується комплексністю та невизначеністю умов.
ЗК02. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для активного відпочинку та ведення здорового способу життя.
 ЗК03. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях. 
ЗК04. Здатність до пошуку, оброблення та аналізу інформації з різних джерел. 
ЗК05. Здатність спілкуватися державною мовою як усно так і письмово.
ЗК07. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями

СК02. Здатність демонструвати базові теоретичні знання в галузі біологічних наук та на межі предметних галузей.

СК15. Здатність застосовувати різноманітні методи, форми і засоби в навчально-виховному процесі

Далі ознайомитися з 5. Матриця забезпечення програмних результатів навчання (ПРН) відповідним компонентам освітньої програми «Хімія» та виписати шифри тих результатів навчання (ПРН), які відповідають Вашій навчальній дисципліні
Наприклад. ПРН  02, 04, 07-08, 28.
Після цього в таблиці 1. Профіль освітньої програми, знайти розділ 7  Програмні результати навчання та скопіювати лише визначені Програмні результати навчання.

Наприклад. ПР02. Застосовувати сучасні інформаційні технології, програмні засоби та ресурси Інтернету для інформаційного забезпечення професійної діяльності. 

ПР04. Спілкуватися усно і письмово з професійних питань з використанням наукових термінів, прийнятих у фаховому середовищі, державною та іноземною мовами.
ПР07. Володіти прийомами самоосвіти і самовдосконалення. Уміти проектувати траєкторію професійного росту й особистого розвитку, застосовуючи набуті знання. 
ПР08. Знати та розуміти основні терміни, концепції, теорії і закони в галузі біологічних наук і на межі предметних галузей.

ПР28. Застосовувати теоретичні та емпіричні методи педагогічного дослідження у професійній діяльності.
УСНО Висловіть свою думку щодо повноти визначених позицій.
Домашня самостійна робота.

1. Ознайомтесь зі змістом статті Ю.М. Красюк, М.В. Сільченко, Т.О. Кучерява, Г.М. Супрунюк Опорний конспект лекцій як інтегруюча складова навчально-методичного комплексу з інформатики // Science and Education a New Dimension. Pedagogy and Psychology, III(29), Issue: 57, 2015 
URL : https://ir.kneu.edu.ua/bitstream/handle/2010/11229/29-34.pdf?sequence=1&isAllowed=y. 
ПИСЬМОВО Запропонуйте перелік складових навчально-методичного комплексу до Вашої навчальної дисципліни.
Наприклад.  Перелік складових навчально-методичного комплексу до дисципліни «Методика викладання біології»:

· робоча програма;

· силабус;

· конспект лекцій;

· …;

· …;

·  запитання до тестів;

· запитання до екзамену.
2. Викладач ЗВО відрізняється високою ерудицією та фаховою обізнаністю щодо навчальних дисциплін, які вивчаються студентами. Складіть схему міждисциплінарних зв’язків Вашої навчальної дисципліни. Свій вибір обґрунтуйте.






Схема 1. Міждисциплінарні зв’язки навчальної дисципліни

Зверніть увагу!!! Для виконання цього завдання Вам потрібно в ОПП знайти та скористатися 2.2. Структурно-логічна схема освітньої програми «Біологія».
Наприклад.  





ДОДАТОК 1

Витяг з Навчальної програми для закладів загальної середньої освіти біологія і екологія 10-11 кл. Рівень стандарту (наказ МОН України 
№ 1407 від 23.10.2017 р.)

Таблиця 1
	Тема 1. Біорізноманіття (орієнтовно 13 год.)

	Очікувані результати навчання учня/учениці
	Зміст навчального матеріалу

	Знаннєвий компонент

оперує термінами та поняттями:

систематика, номенклатура, класифікація, філогенетична систематика, популяція, віруси, прокаріоти, еукаріоти;

називає:

- сучасні принципи наукової систематики;

· гіпотези походження вірусів; 

· шляхи проникнення вірусів у клітини;

наводить приклади:

- вірусів, бактерій, одноклітинних еукаріотів, грибів, рослин, тварин;
характеризує: 

- критерії виду;
- віруси, прокаріотичні організми, еукаріотичні організми.

Діяльнісний компонент:

складає:

- характеристику виду за видовими критеріями;

- порівняльну характеристику: вірусів, віроїдів, пріонів; архей та бактерій; одноклітинних і багатоклітинних еукаріотичних організмів;
класифікує:  

- певні види грибів, рослин, тварин;

- визначає таксономічне положення виду в системі органічного світу.

· Ціннісний компонент

оцінює: 

- важливість систематики для сучасних біологічних досліджень.
	Систематика – наука про різноманітність організмів. Принципи наукової класифікації організмів.  

Сучасні критерії виду. 
Віруси, віроїди, пріони. Особливості їхньої організації та функціонування.

 Гіпотези походження вірусів. Взаємодія вірусів з клітиною-хазяїном та їхній вплив на її функціонування. Роль вірусів в еволюції організмів. Використання вірусів у біологічних методах боротьби зі шкідливими видами.

Прокаріотичні організми: археї та бактерії. Особливості їхньої організації та функціонування. 
Сучасні погляди на систему еукаріотичних організмів.  
Біорізноманіття нашої планети як наслідок еволюції.
Лабораторні роботи
1. Визначення таксономічного положення виду в системі органічного світу (вид на вибір учителя).

Навчальний проєкт
1. Складання характеристики виду за видовими критеріями.


Витяг з Навчальної програми для закладів загальної середньої освіти біологія і екологія. 10-11 класи. Профільний рівень. (наказ МОН України № 1407 від23.10.2017 р.)
Таблиця 2
	Тема 2. Біорізноманіття (25 годин)

	Очікувані результати навчання учня/учениці 

Знання
	оперує термінами: біологічна систематика; природна та штучна система живого світу; бінарна номенклатура; філогенетика; філогенез; філогенетичне дерево; кладистика; кладограма; таксономічна ієрархія; таксон; монофілетичний таксон; парафілетичний таксон; вид; біогеографія; генетичне різноманіття; видове різноманіття; екосистемне біорізноманіття; інвентаризація; біоіндикація; флористичне та фауністичне царство; іогеографічне районування; інтродукція; інвазія.

наводить приклади: організмів різних таксонів; ознак природних та штучних систем живого світу; парафілетичних груп;

пояснює: принципи сучасної біологічної систематики; правила роботи з дихотомічним визначником.

класифікує: види рослин та тварин родин, представлених в даній місцевості

характеризує: конкретних представників певних таксонів; практичне та естетичне значення біорізноманіття; генетичне біорізноманіття видів, популяцій, особин; правові, економічні та соціальні основи організації охорони біорізноманіття.

Розкриває: значення біорізноманіття для екосистем та сталого розвитку людства.

	Діяльність (уміння)
	описує: філогенетичні дерева і кладограми; історію розвитку систематики; принципи сучасної систематики; зв’язки між стійкістю екосистем та біологічним різноманіттям; класичні та сучасні методи і підходи до встановлення філогенезу різних систематичних груп; рівні і типи біорізноманіття; методи вивчення біорізноманіття; основні таксони еукаріот.

планує:  самостійно або в групі теоретичні та емпіричні дослідження біорізноманіття різних типів; елементарні заходи щодо моніторингу біорізноманіття. 

розпізнає: представників різних таксонів; різні види, базуючись на критеріях виду; флористичні та фауністичні царства;

ілюструє: спорідненість між організмами за допомогою кладограм та філогенетичних дерев.

аналізує: критерії виду; переваги і недоліки різних підходів до систематики; різницю між кладистикою й еволюційною таксономією; роль комп’ютерних технологій і баз даних у сучасній систематиці; ступінь подібності та відмінності між представниками різних таксонів; ієрархічні та еволюційні зв’язки між таксонами різних рангів.
прогнозує: наслідки зменшення біорізноманіття; наслідки інтродукції та інвазії; майбутнє розширення окремних таксонів.

практикує: встановлення належності чи неналежності до того чи іншого організму до певного виду чи таксону; навички класифікації для встановлення систематичного положення організму; прийоми прогнозування для встановлення наслідків зміни біологічної різноманітності.
застосовує знання: для здійснення польових досліджень у природі, основ безпеки життєдіяльності при роботі з живими об’єктами; про особливості біології інтродуцентів для успішної інтродукції та попередження експансії інвазійних видів рослин та тварин.

	Ставлення
	усвідомлює: різноманіття флори та фауни різних екосистем планети Земля; значення біорізноманітності для функціонування біологічних систем; причини зміни біорізноманіття: інтродукція видів, монокультурне сільське господарство, надмірне використання природних ресурсів, регіональне просторове планування, забруднення середовища.
робить висновок: про пряму залежність стійкості екосистем будь-якого рівня від біологічного різноманіття; про значення збереження біорізноманітності  для сталого розвитку людської цивілізації. 

оцінює: естетичне, соціальне, здоров’язберігаюче значення біорізноманіття; можливі наслідки різних видів природокористування на стан генетичного, видового та екосистемного біорізноманіття; оптимальні шляхи дотримання бізнесовими структурами екологічного законодавства.

висловлює судження: про роль біологічної систематики у вивчені живого світу; недосконалість методів систематики; обсяги видового різноманіття нашої планети.

	Зміст навчального матеріалу
	Біологічна систематика живого світу: завдання, методи дослідження, значення. Поняття про штучні (формальні) та природні (філогенетичні) системи живого світу.

Бінарна номенклатура. Історія розвитку систем класифікації організмів. Принципи сучасної класифікації організмів. Філогенетика та молекулярна філогенетика. Еволюційна таксономія та кладистика. Таксономічна ієрархія. Монофілетичні і парафілетичні таксони. Вид як базовий таксон. Критерії виду. 

Рівні і типи біологічного різноманіття. Значення біорізноманіття у природі і житті людини. Систематика, біогеографія – розділи біології, що вивчають біорізноманіття на різних рівнях. Методи вивчення біорізноманітності: інвентаризація, моніторинг і складання екологічного прогнозу. Біоіндикація - метод визначення екологічного стану екосистем за видовим складом організмів-індикаторів.

Трьохдоменна система живого світу. Загальна характеристика Архей, Бактерій та Еукаріотів. Місце вірусів у системі живої природи.

Основні характеристики, таксони та різноманітність представників домену Археї. 

Різноманітність, систематика та значення представників домену Бактерії. 

Сучасна систематика еукаріот: п’ять основних супергруп (Екскавати, Амебозої, Опістоконти, Архепластиди, SAR) та некласифіковані таксони, основні представники цих груп. Еволюційні зв’язки між еукаріотами та прокаріотами.

Загальна характеристика та різноманітність наземних рослини. Різноманітність вищих спорових рослин. Різноманітність насінних рослин. 

Загальна характеристика та різноманітність грибів.

Загальна характеристика царства Тварини. Різноманітність безхребетних та хребетних тварин їх значення в екосистемах та житті людини. Анамнії та амніоти.

Екосистемне біорізноманіття. Флористичні та фауністичні царства – найвищий ранг біорізноманіття. Ендеміки, аборигени та космополіти. Зміни в біорізноманіття шляхом інтродукції та інвазії: причини, наслідки, перспективи.
Узагальнення. Біорізноманіття як ресурс і основа збереження життя на Землі.

	Практичні роботи: (2-3 на вибір):

1. Вивчення критеріїв виду на прикладі рослин та тварин, що належать до однієї родини.

2. Визначення систематичного положення організмів своєї місцевості.

3. Вивчення видового складу екосистем своєї місцевості. Видова біорізноманітність.

4. Порівняльна характеристика фауністичних царств.

5. Порівняльна характеристика флористичних областей даної місцевості.

6. Вивчення динаміки рослинності екосистем з використанням ботанічного моніторингу.

Проєкти: (один на вибір).

1. Здійснити оцінку стану місцевої водойми методами біоіндикації (за макрофітами та макрозообентосом).

2. Виявлення та моніторинг поширення інвазійних рослин, безхребетних тварин на території місцевих екосистем.

3. Вивчення стану інтродуцентів у зелених насадженнях населеного пункту, мікрорайону, навчального закладу.

4. Вивчення основних груп одноклітинних та колоніальних водоростей місцевих водойм.

5. Оцінка стану повітря даної місцевості методами ліхеноіндикації.


ДОДАТОК 2
КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПІДХІД ЯК НОВА ПАРАДИГМА РОЗВИТКУ ОСВІТИ В ЄВРОПЕЙСЬКОМУ ПРОСТОРІ
Процеси інтеграції України в європейський освітній простір та перехід на сучасні освітні стандарти, обумовили необхідність кардинальних змін у галузі. Успішному реформуванню системи освіти загалом сприятиме підвищення професійної майстерності педагогів на засадах компетентнісного підходу.

Інтегральними характеристиками формування студента вищого навчального закладу як особистості є компетенція і компетентність. Поняття «компетентність» учнів, студентів, спеціалістів введено експертами Міжнародної організації праці наприкінці 80-х років минулого століття згідно з вимогами ринку праці щодо якостей, якими мають володіти випускники освітніх установ.
Компетентний (лат. сompetens, competentis – належний, здатний) досвідчений у певній сфері, той хто має право за своїми знаннями чи повноваженнями робити або вирішувати що-небудь, судити про що-небудь.

Компетенція – комплексна характеристика готовності випускника застосовувати знання, уміння, навички і особисті якості в стандартних ситуаціях майбутньої професійної діяльності. Компетенції формуються і в процесі набуття знань, і в процесі набуття умінь застосовувати отримані знання, і в процесі формування особистих і мотиваційно-поведінкових якостей.

Компетентність – інтегральна характеристика, що розпадається на спектр окремих компетенцій: сукупність (система) знань у дії; можливість вирішувати комплексні завдання в конкретній виробничій ситуації. Компетентність має дієвий, практично орієнтований характер. Таким чином, компетентність – динамічна комбінація знань, вмінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цінностей, яка визначає здатність особи успішно здійснювати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом навчання на певному рівні вищої освіти.

Компетентнісний підхід розглядається як засіб оновлення змісту освіти та, як механізм приведення його у відповідність до вимог сучасності. Компетентнісний підхід прямо пов’язаний з ідеєю всебічної підготовки й виховання індивіда не лише як фахівця, професіонала своєї справи, а й як особистості, члена колективу і соціуму.
Систему компетентностей складають:

· ключові, тобто надпредметні (міжпредметні), які визначаються як здатність людини здійснювати складні поліфункціональні, поліпредметні, культурнодоцільні види діяльності, ефективно вирішуючи актуальні індивідуальні, соціальні та інші проблеми. У документах ЮНЕСКО визначені такі ключові компетентності: навчити отримувати знання (учити вчитися); навчити жити (навчання для буття); навчити працювати і заробляти (навчання для праці); навчити жити разом (навчання для спільного життя).

· предметні (фахові відносно вищої освіти), яких набуває особа упродовж вивчення того чи іншого предмета, навчальної дисципліни у всіх класах середньої загальноосвітньої та вищої школи.

Основне завдання сучасної загальноосвітньої школи полягає в наданні змоги учневі осягнути внутрішню логіку предмета, що вивчається, у ретельному доборі навчального матеріалу за принципом життєвої доцільності й функціональності, в активізації ролі самостійного навчання. Варто також ураховувати те, що для успішної реальної діяльності сьогодні недостатньо знань і вмінь, необхідні ще віра в себе, у свої сили, здатність ухвалювати рішення, жити й працювати в колективі й зосереджувати свої зусилля на конкретних завданнях, виявляти проблему, формулювати припущення й вести самостійний чи спільний пошук способів її розв’язання, брати на себе відповідальність за результати дій і вчинків.

Біологія разом з іншими предметами робить свій внесок у формування ключових компетентностей. Цей внесок розкрито в таблиці 2 
Таблиця 3
КОМПЕТЕНТНІСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ НАВЧАЛЬНОГО ПРЕДМЕТА 
«БІОЛОГІЯ І ЕКОЛОГІЯ»

	Інтегральна компетентність 
	Здатність самостійно виконувати  завдання у сфері біології та екології у процесі навчання, зокрема в нестандартних ситуаціях

	Ключові компетентності


	Основні компетентності у природничих науках і технологіях: наукове розуміння природи і сучасних технологій, а також здатність застосовувати його в практичній діяльності. Уміння застосовувати науковий метод, формулювати гіпотези, збирати дані, спостерігати, проводити прості експерименти, аналізувати, формулювати висновки. 

Екологічна грамотність і здорове життя: розумно та раціонально користуватися природними ресурсами в рамках збалансованого розвитку, усвідомлення ролі навколишнього середовища для життя і здоров’я людини, здатність і бажання дотримуватися здорового способу життя.
Уміння вчитися впродовж життя: здатність до пошуку та засвоєння нових знань, набуття нових умінь і навичок, організації навчального процесу (власного і колективного), зокрема через ефективне керування ресурсами та інформаційними потоками, вміння визначати навчальні цілі та способи їх досягнення, вибудовувати свою освітньо-професійну траєкторію, оцінювати власні результати навчання, навчатися впродовж життя.
Інформаційно-цифрова компетентність: застосування інформаційно-комунікаційних технологій для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією у навчальній діяльності. Розуміння етики роботи з інформацією (авторське право, інтелектуальна власність тощо).
Спілкування державною (і рідною у разі відмінності) мовами: здатність усно і письмово описувати факти, пояснювати явища живої природи, формулювати та аргументувати, зрозуміло для слухачів доносити власні погляди на актуальні наукові та суспільні проблеми у сфері біології та екологічної безпеки, у тому числі з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.

Спілкування іноземними мовами: використовувати іншомовні навчальні джерела для отримання інформації біологічного та екологічного змісту; описувати іноземними мовами, аналізувати та оцінювати роль природних явищ у сучасному світі, доречно використовувати біологічні поняття та найуживаніші терміни в усних чи письмових текстах, читати й тлумачити біологічну   термінологію іноземною мовою.
Математична компетентність: застосовувати математичні (числові та геометричні) методи для вирішення прикладних завдань та проблем у сферах біології та екології. Здатність до розуміння і використання простих математичних моделей природних явищ і процесів.

Ініціативність і підприємливість: генерувати нові ідеї й ініціативи щодо проектної та винахідницької діяльності, ефективного використання природних ресурсів; уміння раціонально вести себе як споживач; прогнозувати вплив біології на розвиток технологій, нових напрямів підприємництва; керувати групою (надихати, переконувати й залучати до діяльності, зокрема природоохоронної чи наукової).

Соціальна та громадянська компетентності:   уміння працювати в команді з метою досягнення спільного результату при проведенні екологічних заходів та здійсненні просвітницької діяльності; відповідальність за ухвалення виважених рішень щодо діяльності в довкіллі, під час реалізації проектів і дослідницьких завдань; готовність брати участь у природоохоронних заходах; громадянська відповідальність за стан довкілля, пошанування розмаїття думок і поглядів.
Обізнаність та самовираження у сфері культури: усвідомлення причетності до національної та світової культури через вивчення біології й екології; розуміння гармонійної взаємодії людини й природи. Глибоке розуміння власної національної ідентичності як підґрунтя відкритого ставлення та поваги до розмаїття культурного вираження інших.

	Предметні компетентності
	Знання:

Знання та розуміння фундаментальних принципів біології та екології, основних законів та закономірностей, володіння основним термінологічним апаратом, що дозволяє розуміти принципи функціонування організмів та надорганізмових систем різного рівня.

Розуміння місця біології та екології в системі природничих наук, їх роль у створенні загальної картини світу, визначенні місця людини в природі та сталому розвитку людства. 

Уміння
Здатність застосовувати набуті теоретичні знання та практичні навички у сфері біології та екології при виконанні завдань, що передбачає прийняття рішень у змінних та нестандартних ситуаціях.

Здатність планувати власну діяльність та оцінювати роботу інших з дотриманням вимог збереження власного здоров'я та безпеки оточуючих, охорони навколишнього середовища та сталого розвитку людства. 

Здатність встановлювати причинно-наслідковий зв'язок між явищами живої природи та господарською діяльністю людини, їх впливом на здоров'я та безпеку людини, екологічну ситуацію.

Застосовуючи сучасні інформаційно-комунікаційні технології із дотриманням етичних норм проводити пошук, обробку та поширення інформації про актуальні наукові питання біології, екологічні проблеми та здоров’я, критично оцінювати інформацію.

Комунікація
Здатність усно і письмово описувати факти, пояснювати явища живої природи, формулювати та аргументувати, зрозуміло для слухачів доносити власні погляди на актуальні наукові та суспільні проблеми у сфері біології та екологічної безпеки, у тому числі з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.

Працювати в команді з метою досягнення спільного результату при проведенні екологічних заходів та здійсненні просвітницької діяльності.

Автономність і відповідальність

Самостійно обирати форми та засоби пошуку та засвоєння нових знань у сфері біології та екології. 

Генерувати нові ідеї й ініціативи, втілювати їх у життя,  відстоювати власну думку та громадянську позицію з метою збереження власного здоров'я, безпеки оточуючих, охорони навколишнього середовища та сталого розвитку суспільства.


Основна мета вищої освіти в умовах компетентнісного підходу – підготовка кваліфікованого фахівця відповідного рівня та ступеню, конкурентноздатного на ринку праці, компетентного, який вільно володіє професією та орієнтується у суміжних галузях діяльності, готового до постійного професійного росту, соціальної та професійної мобільності.
До особливостей компетентнісного підходу у вищій школі можна віднести:

· визнання компетенцій як кінцевого результату навчання та їх цілеспрямоване формування;

· перенесення акцентів з поінформованості суб’єктів навчання на їх уміння використовувати інформацію для вирішення практичних проблем;

· оцінювання рівня сформованості в студентів компетенцій як результату навчального процесу;

· студентоцентрована спрямованість навчання;

· націленість фахової підготовки на майбутнє працевлаштування випускників.

До випускників ЗВО на основі компетентнісного підходу висуваються такі основні вимоги, необхідні в будь-якій професійній діяльності:

· здатність працювати самостійно без постійного керівництва;

· здатність брати на себе відповідальність за власною ініціативою;

· здатність проявляти ініціативу, не запитуючи інших: «Чи треба це робити?»;

· готовність помічати проблему і шукати шляхи її вирішення;

· уміння аналізувати нові ситуації та застосовувати вже наявні знання для такого аналізу;

· здатність уживатися з іншими;

· здатність засвоювати будь-які знання за власною ініціативою;

· уміння приймати рішення на основі здорових суджень.

Результатом професійної підготовки студентів в умовах ЗВО на основі компетентнісного підходу є формування компетентності щодо майбутньої професійної діяльності (відповідних ЗУН, цінностей, особистісних якостей, досвіду), які особа набула та здатна продемонструвати після завершення навчання в межах певної спеціальності.

НАЗВА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ





Професійна діяльність  учителя біології





Сучасні методики навчання біології





Виробнича педагогічна практика





Методика викладання біології





Фізіологія рослин





Анатомія людини





Основи педагогіки і психології








Ботаніка





Зоологія
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