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2. Лабораторно-практичні заняття як організаційна форма навчання в закладах професійно-технічної (ЗПТО) та фахової передвищої освіти (ЗФПО).
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1. ВИДИ ПРИРОДНИЧИХ УЧНІВСЬКИХ ЕКСПЕРИМЕНТІВ У СПШ ЗЗСО. МЕТОДИКА ЇХ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ.

Проведення експериментів на уроках біології та екології в СПШ ЗЗСО забезпечує реалізацію єдності пізнавальної та практичної діяльності учнів у процесі вивчення основ наук; застосування низки аналізаторів, які сприяють прискоренню процесу формування наукових знань учнів, умінь використання методів науково-дослідницької діяльності.

При цьому повною мірою виявляється роль експерименту як джерела знань та критерію істинності теорії. У процесі виконання дослідів учні набувають навичок роботи з об’єктами природи, хімічними реактивами, використання приладів, лабораторного устаткування. Вони оволодівають умінням обробки результатів експерименту та вимірювань; навичками узагальнення та систематизації явищ природи. Експериментальна діяльність сприяє формуванню в учнів матеріалістичних поглядів на природу, упевненості в можливості її пізнання; умінь виявляти причинно-наслідкові зв’язки, функціональні залежності між фактами, явищами та процесами.

У методиках навчання природничих наук експеримент як метод і засіб навчання розділяють на демонстраційний і учнівський. Учнівські експерименти за дидактичною метою розділяють на підвиди:

· лабораторні роботи – проводяться з метою одержання знань;

· практичні роботи – проводяться з метою закріплення знань;

· лабораторні практикуми – проводяться з метою узагальнення і систематизації знань наприкінці вивчення теми або розділу.

Лабораторні роботи можуть входити до змісту уроку засвоєння нових знань або комбінованих уроків. Практичні роботи є складовою уроків удосконалення і застосування ЗУН або комбінованих уроків. Лабораторні практикуми проводять в межах уроку узагальнення і систематизації ЗУН.

Учнівські експерименти спрямовані на формування загальнонавчальних (здатності до аналізу, синтезу, порівняння, уміння робити обґрунтовані висновки) і спеціальних (здатності організовувати і проводити спостереження, самоспостереження, здатності проводити експерименти, розпізнавати, вивчати та порівнювати об’єкти (живі і неживі), користуватися приладами та інструментами, лупою та мікроскопом, лабораторним обладнанням, виготовляти тимчасові препарати) компетентностей. 
Теми учнівських експериментів у переважній більшості передбачаються навчальними програмами. Разом із тим, не виключена їх корекція вчителем. Ефективність експериментальної підготовки учнів залежить також від виду та якості роздавального матеріалу, обладнання.

До методичного забезпечення учнівського експерименту належать:

· інструктивні картки, що містять алгоритми їх виконання;

· запитання для перевірки теоретичного матеріалу;

· запитання і завдання щодо узагальнення результатів експерименту;

· рекомендації з обробки результатів дослідів (округлення значень вимірювальних величин, визначення похибок вимірювань).

Здійснюватися експериментальна підготовка може в фронтальній, груповій та індивідуальній форми. Фронтальна форма організації експерименту передбачає, що учні класу виконують одну й ту ж роботу за допомогою ототожненого обладнання. Переваги фронтальної форми проведення полягають в економії часу вчителя на розробку змісту та відбір роздавального матеріалу, оперативності отримання зворотної інформації про хід її виконання, можливості корекції та оцінки результатів.

Групова форма організації проведення учнівського експерименту передбачає, що з однієї й тієї ж теми для окремих груп учнів добирають різні завдання, інструктажі, дидактичні картки, обладнання. Її переваги полягають у можливості врахування індивідуальних особливостей учнів, рівні їх навчальних досягнень, інтересів, наданні допомоги та взаємодопомоги, контролю, самоконтролю, взаємоконтролю; дозволяє більш ефективно використовувати обладнання.

Організація експериментальної роботи за індивідуальною формою включає розробку індивідуальних завдань, вибір та диференціацію дидактичного матеріалу, постановку різних цілей та завдань роботи, різноманітність алгоритму виконання завдань, урахування темпу та ритму навчальної діяльності окремих учнів, рівня теоретичної підготовленості, сформованості їхніх експериментальних умінь та навичок самостійної роботи.

Організація проведення лабораторної чи практичної роботи включає, перш за все, підготовку вчителя та учнів до її виконання. Учитель готує дидактичний роздавальний матеріал, озброює учнів теоретичними знаннями з теми роботи, розробляє (оновлює) інструктивні картки, контролює хід підготовки до експериментальної роботи учнів, розробляє критерії та методику оцінювання лабораторної роботи та її результатів (поетапно, поопераційно, за проміжними та кінцевими результатами).

Учні оволодівають у процесі виконання лабораторної роботи теоретичними знаннями, самостійно роблять «відкриття», шліфують окремі операційні вміння та навички самостійної експериментально-пошукової діяльності; набувають умінь планувати діяльність, фіксувати її проміжні та кінцеві результати, оцінювати їх вірогідність.

Вчителю важливо також забезпечити чітку організацію проведення лабораторної роботи: повідомити тему, мету та завдання; провести інструктаж з учнями про хід виконання роботи; нагадати правила поведінки та техніки безпеки; розподілити клас на групи (у разі необхідності); повторити технологію виконання роботи; зорієнтувати учнів на кінцевий результат лабораторної роботи та ознайомити з критеріями його оцінки.

Лабораторні і практичні роботи, лабораторні практикуми здійснюються завдяки наступним методам навчання:

1. Спостереження може бути складовою учнівського експерименту. Воно полягає у чуттєвому відчутті і сприйнятті об’єктів природи у відповідності до навчальних цілей. У цьому випадку, з метою ефективнішого спостереження об’єкт можуть піддавати фізичним змінам: розтину, розчленуванню на частини, виготовленню зрізів, тимчасових мікропрепаратів. Лабораторне спостереження має чітке, конкретно поставлене для учня завдання і визначені етапи спостереження.
Спостереження можуть мати ілюстративний і дослідницький характер. Ілюстративні спостереження не дають нових істотних знань, але пояснюють, конкретизують і уточнюють уже здобуті знання. Наприклад, у процесі вивчення тканин учням пропонують встановити відповідність між їх будовою та функціями. Дослідницьке спостереження стимулює зацікавленість, сприяє розвитку самостійного мислення.
2. Лабораторні досліди мають мати чіткі завдання, хід та умови, супроводжуються усним інструктажем до виконання чи інструктивною карткою для всіх учнів або для кожного учня у письмовій формі. Узагальнювати результати дослідів і робити висновки учні мають самостійно.

3. Експеримент – це вивчення процесів, які протікають у живих організмах у штучно створених умовах. Може проводитися з ілюстративною або дослідницькою метою. В першому випадку первинним джерелом знань є слово вчителя і/або текст підручника, а експеримент тільки підтверджує висловлені припущення. В іншому випадку – після постановки вчителем проблеми відбувається пошуки шляхів її вирішення (розробка умов експерименту) – демонстрування експерименту або його результатів – висновки (розкриття суті явища, яке вивчається). Учнівські експерименти учні проводять самостійно, аналізують їх результати і роблять висновки.

Структура проведення всіх підвидів учнівського експерименту приблизно ідентична, а саме:

1. Формулюється тема.

2. Визначаються мета і пізнавальне завдання.

3. Проводиться інструктаж: 

· технічний: щодо підготовки робочого місця, правил техніки безпеки, правил поводження з біологічними об’єктами, лабораторними інструментами та обладнанням;

· організаційний: залежить від форми організації проведення роботи індивідуально, групами чи фронтально; обговорюється зміст, визначаються способи та методи виконання експерименту, забезпечуються обладнання та реактиви, вказується термін їх виконання.

4. Виконання учнями експериментального дослідження – за планом робочого зошита на друкованій основою чи інструктивними картками, розробленими вчителем.

5. Звіт за результатами роботи – усна відповідь учня, схематичний малюнок, розроблена схема, заповнена таблиця тощо.

6. Оформлення результатів експериментального дослідження відбувається учнями у робочих зошитах або зошитах на друкованій основі.

7. Оцінювання виконання експерименту учнем відбувається за затвердженими МОН України критеріями.

2. ЛАБОРАТОРНО-ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА НАВЧАННЯ В ЗАКЛАДАХ ПРОФЕСІЙНО-ТЕХНІЧНОЇ (ЗПТО) ТА ФАХОВОЇ ПЕРЕДВИЩОЇ ОСВІТИ (ЗФПО).

До основних видів навчальних занять, що організовують освітній процес у ЗПТО і ЗФПО віднесені лабораторно-практичні заняття. Вони складають важливу частину теоретичної й професійної практичної підготовки.

У процесі лабораторно-практичного заняття як виду навчального заняття, учні (студенти) виконують лабораторну або практичну роботу під керівництвом викладача, відповідно до змісту навчального матеріалу.

Виконання учнями (студентами) лабораторно-практичних робіт спрямоване на:

· узагальнення, систематизацію, поглиблення, закріплення отриманих теоретичних знань по конкретних темах дисциплін;

· формування вмінь застосовувати отримані знання на практиці, реалізацію єдності інтелектуальної й практичної діяльності;

· розвиток інтелектуальних умінь у майбутніх фахівців: аналітичних, проектувальних, конструктивних тощо;

· вироблення під час виконання поставлених завдань таких професійно-значимих якостей, як самостійність, відповідальність, точність, творча ініціатива.

При проведенні лабораторно-практичних занять навчальна група відповідно до Державних вимог до мінімуму змісту й рівню підготовки випускників може ділитися на підгрупи чисельністю не менш 8 чоловік.

На лабораторно-практичних заняттях учні (студенти) опановують первісні професійні вміння й навички, які надалі закріплюються й удосконалюються в процесі занять з професійно-практичної підготовки.

Зміст завдань для лабораторно-практичного заняття повинен бути спланований з розрахунку на те, що за відведений час вони мають бути виконані якісно більшістю учнів (студентів). Кількість годин фіксується в календарно-тематичних планах.

Лабораторно-практичні заняття можуть мати репродуктивний, частково-пошуковий і пошуковий характер. Репродуктивні – передбачають, що при їхньому проведенні учні (студенти) користуються докладними інструкціями, інструкційно-технологічними схемами, у яких зазначені: ціль роботи, пояснення (теорія, основні характеристики), устаткування, апаратура, матеріали і їхні характеристики, порядок виконання роботи, таблиці, висновки (без формулювання), контрольні питання, навчальне й спеціальна література.

Роботи, що носять частково-пошуковий характер, відрізняються тим, що при їх проведенні учні (студенти) не користуються докладними інструкціями, їм не надається порядок виконання необхідних дій, і від учнів вимагають самостійного підбора устаткування, вибору способів виконання роботи в інструктивній і довідковій літературі.

Під час пошукових робіт учні (студенти) повинні вирішити нову для них проблему, опираючись на наявні в них теоретичні знання.

При плануванні лабораторно-практичних занять необхідно знаходити оптимальне співвідношення репродуктивних, частково-пошукових і пошукових робіт, щоб забезпечити високий рівень інтелектуальної діяльності.

Форми проведення лабораторних і практичних робіт: фронтальна, групова й індивідуальна.

До лабораторно-практичних занять з кожної навчальної дисципліни програми закладом освіти повинні бути розроблені й затверджені методичні рекомендації до їх виконання. Для підвищення їх ефективності рекомендується до змісту рекомендацій включати: завдання і вправи до конкретних спеціальностей, що супроводжуються методичними вказівками; завдання для тестового контролю за підготовленістю учнів (студентів) до експериментальних робіт; завдання пошукового змісту, на проблемній основі; експерименти, що виконуються групою та індивідуально з метою підвищення відповідальності кожного студента за самостійне виконання повного обсягу робіт; завдання на підвищеному рівні труднощів, які вимагають вибір учнями умов виконання роботи, конкретизацією цілей, самостійний відбір (студентів) необхідного устаткування; підбір додаткових завдань і завдань для учнів (студентів), що працюють у більш швидкому темпі тощо.

Реалізація на лабораторно-практичних заняттях диференційованого підходу до учнів (студентів) можлива через систему багатоваріантних завдань з правом вибору учнями рівня складності завдання і відповідної оцінки за його правильне виконання. Для виконання експериментальних робіт різного рівня складності учнів (студентів) можна об'єднувати в гомогенні групи з урахуванням рівня їх підготовки (високий, середній, низький). Індивідуалізуючи завдання, викладач має окреслити рівень знань та умінь, який відповідає завданням, і забезпечити безперервне його підвищення для кожної групи. При цьому заняття повинні організовуватися таким чином, щоб кожен учень (студент) (сильний, середній, слабкий) відчував підвищення рівня своєї підготовки. Індивідуалізуючи завдання таких робіт слід зберігати цілісність системи теоретичної і практичної підготовки, їх взаємозв'язок, розглядати їх як єдине ціле, в якому кожне заняття – це тематично завершена ланка освітнього процесу ПТЗО і ЗФПО.

3. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ У ФАХОВІЙ ПІДГОТОВЦІ СТУДЕНТІВ-ЕКОЛОГІВ.

Базова фахова підготовка студентів-екологів у ЗВО відбувається на лабораторних і практичних заняттях. Лабораторні заняття у вищій екологічній освіті відіграють одну з провідних ролей, адже з їх допомогою реалізується ряд дидактичних завдань, що мають самостійний характер і на інших організаційних формах не розкриваються.

Назва «лабораторні заняття» походить з латинського слова laboro, що означає «працюю». Можна припустити, що створення цієї форми організації навчання передбачало застосування розумових і трудових фізичних зусиль до пошуку до того невідомих шляхів і засобів для розв’язання наукових і життєвих задач. Лабораторні заняття виникли на межі XIV – XV століть, у Західній Європі. Тоді на зміну середньовічним приходять університети епохи Гуманізму і Відродження, орієнтовані на факти різноманітності форм на Землі. В наслідок цього при університетах створюються ботанічні сади, кунсткамери та анатомічні музеї, де і проходять прототипи сучасних лабораторних занять. Подальший розвиток системи вищої освіти полягав у створенні умов, для забезпечення єдності навчання і дослідження в сферах природничо-наукового знання.

Лабораторні заняття вперше були проведені в 1864 році професором Петербурзького університету Ф.Ф. Пертушевським. Студенти паралельно зі слуханням лекцій з фізики самостійно проводили фізичні експерименти в спеціально обладнаних приміщеннях і таким чином учились застосовувати знання на практиці. На Україні такі заняття вперше провів у 1874 році професор Київського університету М.Г.Авенаріус. Так, лабораторні заняття стають однією з важливих організаційних форм навчання не лише при вивченні фізики, а й інших природничих дисциплін.

Подальше впровадження лабораторних занять призвело навіть до введення їх назви до системи навчання 20-х років ХХ століття, а саме до бригадно-лабораторного методу. Постанова уряду СРСР від 19 вересня 1932 року «Про навчальні програми і режим у вищій школі і технікумах» передбачав усіляке посилення ролі лабораторної роботи як самостійної роботи студентів. Лабораторні заняття рекомендувалося проводити за індивідуальними заняттями в лабораторіях, майстернях, кабінетах, музеях і т. ін.

У сучасних ЗВО, відповідно до статті 43 Закону України «Про вищу освіту» лабораторні заняття відносяться до основних видів навчальних занять. Я.Я.Болюбаш надає їм такого визначення: лабораторне заняття – це вид навчального заняття, на якому студенти під керівництвом викладача проводять натурні або імітаційні експерименти чи досліди в спеціально обладнаних навчальних лабораторіях з використанням устаткування, пристосованого для умов навчального процесу.

Лабораторне заняття – організаційна форма навчання, за якої студент особисто (!) під керівництвом викладача проводить природні або імітаційні експерименти чи досліди з метою практичного підтвердження окремих теоретичних положень певної навчальної дисципліни, набуває практичних навичок роботи з лабораторним устаткуванням, обладнанням, обчислювальною технікою, вимірювальною апаратурою, методикою експериментальних досліджень.

Лабораторні заняття проводяться відповідно до розробленого тематичного плану й охоплюють весь матеріал. Перелік тем лабораторних занять визначається робочою навчальною програмою дисципліни. Кількість студентів на таких заняттях не перевищує половини академічної групи.

Провідна функція лабораторного заняття як організаційної форми полягає в наданні теоретичному курсу дійсно експериментального характеру. Під час таких занять удається безпосередньо вивчити більше процесів та явищ і взаємозв’язків між ними, ніж під час лекційних демонстрацій чи інших форм навчання. Лабораторні заняття тісно пов’язані з іншими організаційними формами навчання і взаємодоповнюють їх, складаючи єдине ціле. В цій єдності теоретичні знання, які отримують студенти на лекції засвоюються краще, а лабораторні заняття стають більш зрозумілими.

Основними завданнями лабораторного заняття як організаційної форми навчання у вищій школі, зокрема у підготовки біологів, є:

1. Поєднати в єдине ціле лекційні заняття з систематичною СРС над підручниками, навчальними посібниками та іншими інформаційними джерелами.

2. Сприяти формуванню у студентів наукового світогляду, адже вони пізнають природу явищ, знайомляться з науковими методами пізнання, переконуються в тому, що наукові теорії, які складають теоретичне знання відбивають об’єктивну реальність, а практика є критерієм істини.

3. Формування спеціальних умінь і навичок роботи з природним матеріалом, з лабораторним посудом, обладнанням, приладами, вимірювальною апаратурою.

4. Навчити студентів творчо застосовувати теоретичні знання на практиці під час виконання завдань, пояснення одержаних результатів тощо.

5. Розвиток у студентів пізнавальності, розумових здібностей, спостережливості, уваги, ініціативи, витримки, уяви, самостійності рішень, що приймаються.

6.  Ознайомити студентів з організацією й постановкою експериментальної роботи в лабораторних умовах, з методами наукових досліджень важливих питань науки, що вивчається.

7. Викликати у студентів інтерес до науково-експериментальної діяльності і залучити до науково-дослідної діяльності кафедр чи лабораторій.

8. Систематично контролювати ЗУН студентів з окремих тем чи розділів курсу.

Лабораторне заняття як організаційна форма навчання у вищій школі включає в себе попередню підготовку студента до роботи в лабораторії. Вона здійснюється у відведений для самостійної роботи час. Готуючись до лабораторного заняття, студент передусім повинен усвідомити його мету, засвоїти теоретичний матеріал, домогтися чіткого уявлення про біологічні та інші процеси, на яких ґрунтується лабораторна робота.

Успіх лабораторного заняття у ЗВО залежить від матеріально-технічного оснащення. Необхідне обладнання, лабораторний посуд, хімічні реактиви, об’єкти природи тощо готує старший лаборант кафедри за вказівкою викладача.

Крім того, проведення лабораторного заняття ґрунтується на попередньо підготовленому методичному матеріалі, що готує викладач (асистент), якому доручено проводити лабораторні заняття, за погодженням з лектором дисципліни. Методичне забезпечення лабораторного заняття включає:

· методичні вказівки або інструкції;

· наочний матеріал;

· засоби оргтехніки;

· контрольні завдання різної складності і тести для виявлення рівня знань студентів.

До цього часу у ЗВО не існує єдиної методики організування і проведення лабораторних робіт, кожен навчальний заклад рекомендує свої варіанти інструкцій, які суттєво різняться. Однак основні положення в організації та методиці проведення в інструкціях збігаються, отже, інструкції до лабораторних робіт містять:

· номер роботи та її назву;

· мету роботи;

· стислі теоретичні відомості;

· опис установки і методику експерименту;

· робоче завдання (план виконання роботи, математичне оброблення одержаних даних);

· контрольні запитання;

· список рекомендованої літератури.

Викладач, який вперше зустрічається зі студентами на вступному лабораторному занятті, повинен ознайомити їх із загальними правилами роботи в лабораторії, які вони зобов’язані неухильно виконувати. Дотримання наступних вимог до студентів має важливе значення для виховання в них відповідального ставлення до своїх службових обов’язків:

· лабораторні заняття проходять у передбачений розкладом час; студенти, які не з’явилися на лабораторну роботу або не допущені до неї через погану підготовку, виконують роботу за додатковим розкладом за рахунок особистого часу;

· порядок виконання лабораторних робіт визначено графіком, який вивішують на дошці оголошень в лабораторії;

· студент, який запізнився на заняття, до роботи не допускається;

· в лабораторії необхідно дотримуватися тиші; розмовляти з приводу виконання роботи слід тільки впівголоса;

· студенти повинні дбайливо ставитися до матеріальних цінностей лабораторії; в разі несправності лабораторних установок, вимірювальної апаратури і псування інструкцій до лабораторних робіт з вини студентів вони несуть матеріальну відповідальність;

· заборонено ходити по лабораторії під час занять; виходити з лабораторії можна лише з дозволу викладача;

· робоче місце студента в лабораторії повинно бути в чистоті і порядку.

За організацією та методикою проведення лабораторні заняття найбільш консервативні. Це пов’язано із функціями, які вони виконують, змістом роботи і специфікою навчального процесу з набуття відповідних умінь і навичок практичної діяльності. Як правило, лабораторне заняття з природничих дисциплін має таку структуру:
1. Повідомлення теми заняття.

2. Формулювання мети діяльності.

3. Попередній контроль знань студентів.

4. Постановка загальної проблеми викладачем та її обговорення.

5. Виконання лабораторної роботи.

6. Організація зворотного зв’язку: контрольні запитання різної складності студентам для закріплення матеріалу.

7. Оцінювання рівня сформованості вмінь.

8. Узагальнення знань: обговорення ходу заняття, питання до викладача.

9. Видання домашнього завдання студентам, його інструктаж.

Готуючись до лабораторного заняття, слід пам’ятати, що його мета формулюється лаконічно, коротко, але мусить достатньо повно відображати основний його зміст. Мета заняття вважається досягнутою лише тоді, коли студент засвоїв теорію, методику експерименту, будову і призначення приладів, навчився спостерігати явища та об’єкти, здійснювати вимірювання і правильне оброблення їх результатів, зробить необхідні висновки.

На етапі перевірки рівня теоретичних знань до лабораторної роботи доцільно застосувати інтерактивний методичний прийом «Розминка». Питання до розминки формулюються викладачем заздалегідь за темою заняття. Вони не повинні бути орієнтовані на пряму відповідь, а передбачають логічний ланцюжок з отриманих знань, тобто конструювання нового знання.

Під час проведення розминки не потрібно чітко дотримуватися її формальної процедури і намагатися поставити всі заплановані запитання. Потрібно заохочувати студентів ставити власні запитання.

Регламент розминки складає 10-15 хв., тобто 2-3 запитання, по 10-15 сек. на кожну відповідь, та етап рефлексії тривалістю 5 хв. Особливість цього інтерактивного прийому полягає в розумінні студентів, що давати відповідь на запитання потрібно кожному з них, з коротким обґрунтуванням. При цьому відповіді типу: «Я погоджуюсь з попередньою думкою», «Мені здається …» та «Ми робили щось подібне на попередньому занятті» не приймаються. Складність, яка виникає – повторення після трьох-чотирьох оригінальних відповідей студентів нічого нового вже не називається. Саме тому, кожного заняття доцільно по-різному починати опитування: зі «слабкого» студента, за алфавітом, за розташуванням в аудиторії тощо. 

При цьому слід усвідомлювати, що правильна відповідь формулюється на етапі рефлексії, підведення підсумків. У цей період можливі різні способи дій:

· якщо більшість відповідей правильна, можна оголосити «правильною відповіддю» ту, що набрала більшість голосів;

· можна оголосити «правильною відповіддю» відповідь, що набрала більшість голосів, але є невірною з подальшою формулюванням правильної відповіді (якщо вірної відповіді серед запропонованих немає), з обґрунтування її студентами;

· самому викладачу сформулювати правильну відповідь і обґрунтувати її (найменш бажаний варіант).

Головною частиною лабораторного заняття є виконання студентами лабораторної роботи. За визначенням А.Д.Бондаря і Л.А.Ранської: Лабораторна робота – це така активна форма самостійної роботи студентів, у якій їхня діяльність виявляється у поєднанні розумових і фізичних (моторних) дій, спрямованих на активне застосування здобутих ЗУН на практиці в межах заданої програми (інструкції), відповідного обладнання і місця проведення. Отже, лабораторна робота – це дослідження, яке проведено студентом самостійно. 

В структурі лабораторного заняття самостійна робота домінує. Діяльність викладача переважає на стадії підготовки завдання, під час розробки методичних вказівок і здійсненні контролю. На лабораторній роботі можна виділити наступні етапи: 

1. Ознайомлення з матеріалами та обладнанням, необхідним для роботи.

2. Відтворення явища, що спостерігається і досліджується.

3. Вивчення його характерних ознак і вимірювання показників.

4. Аналіз і узагальнення отриманих результатів.

5. Оформлення індивідуального звіту.

6. Оцінювання викладачем результатів експериментальної діяльності студентів (так званий «захист результатів лабораторної роботи»).

Від курсу до курсу зміст і методика виконання лабораторних робіт ускладнюється і це сприяє зміцненню зв’язку студентів з обраним фахом.

Контроль знань теоретичного матеріалу з теми лабораторного заняття і рівня сформованості умінь та навичок їх застосування для вирішення практичних завдань здійснюється у формі бесіди з кожним студентом. Оцінювання відбувається у відповідності до визначених критеріїв. Оцінки, отримані студентом на окремих лабораторних заняттях, додаються до суми балів, набраних студентом за інші види діяльності і визначають підсумкову оцінку з навчальної дисципліни.

5. ХАРАКТЕРИСТИКА РІЗНОВИДІВ ЛАБОРАТОРНИХ ЗАНЯТЬ.

Організацію експериментальної підготовки студентів-екологів визначають: кількість студентів, зміст та обсяг навчального матеріалу, розмір лабораторних приміщень, наявність відповідного обладнання. Тому, лабораторні заняття, що застосовуються у ЗВО класифікуються за різними ознаками.

Класифікація за формою проведення:

· фронтальні;

· циклічні;

· індивідуальні;

· парні;

· практикум. 

Класифікація за призначенням:

· обов’язкові;

· додаткові.

Класифікація за дидактичною метою:

· ознайомлюючі;

· ілюстративні;

· дослідницькі (експериментальні);

· проблемно-пошукові.

Класифікація за рівнем пізнавальної діяльності студентів:

· за інструкціями;

· проблемні.

Проаналізуємо різновиди лабораторних занять, які найчастіше застосовуються в навчально-виховному процесі ЗВО. Фронтальна форма проведення лабораторних занять найпоширеніша, вона характеризується тим, що студенти, об’єднуючись у невеликі групи по 3-4 особи виконують одну й ту саму роботу одночасно. Проведення роботи в такій спосіб не вимагає значних зусиль з боку викладача щодо її організації, проте потребує достатньої кількості відповідного однакового обладнання. ЇЇ недоліком є низька пізнавальна самостійність студентів під час виконання завдань. Крім того, виконання лабораторних робот одночасно всіма студентами академічної групи призводить до запозичення між ними прийомів і технік виконання, і навіть розв’язків завдань без глибокого розуміння сутності явищ, що вивчаються.

Циклічна форма лабораторних занять передбачає розділення всіх лабораторних робіт, передбачених програмою курсу на декілька циклів, що відповідають певним її розділам. Виконання лабораторних занять у такий спосіб відбувається за встановленим графіком. Така форма дозволяє проводити одночасно різні роботи визначеного циклу. Недоліком проведення цих робіт є те, що вони досить часто випереджають лекції, що призводить до неправильного і неточного розуміння явищ, що вивчаються.

Індивідуальна форма передбачає виконання кожним студентом визначеної лабораторної роботи за спеціальним розкладом, при цьому студенти одночасно працюють над різними темами. В ході таких занять студенти опановують систему досліджень, характерних даній галузі науки, що дозволить їм самостійно працювати в подальшому навчанні. Слід зауважити, що така форма вимагає особливої організації, індивідуального керівництва і контролю за роботою студентів з боку викладачів. Проте вона дозволяє враховувати індивідуальні особливості кожного студента, адже, студенти відрізняться один від одного за показниками швидкості та якості засвоєння знань і перетворення їх в уміння і навички.

Застосування індивідуальних лабораторних занять доречно на початку І курсу, коли студенти засвоюють методику роботи в лабораторії. Використання таких занять на старших курсах має спиратися на визначені інтереси і схильності конкретних студентів і передбачати варіативність завдань. Отже, можна відзначити, що індивідуальна форма відповідає сучасним тенденціям розвитку системи освіти, зокрема реалізує особистісно орієнтовний підхід, сприяє індивідуалізації та диференціації навчання.

Враховуючи переваги та недоліки окремих форм проведення лабораторних занять, а також, виходячи з розуміння лабораторної роботи як специфічного експериментального дослідження, що проведено студентом самостійно, ми у своїй практиці, на деяких лабораторних заняттях з курсів «Неорганічної хімії», «Аналітичної хімії», «Хімії з основами біогеохімії», для студентів І курсу біологічного факультету ЗНУ застосовуємо їх комбіновану форму. 

Розроблена нами комбінована форма проведення лабораторних занять полягає в тому, що кожен із визначених дослідів певної лабораторної роботи розподіляється між всіма студентами академічної підгрупи. Тобто, під час першої частини заняття, конкретний студент академічної підгрупи за призначенням викладача отримує власне індивідуальне експериментальне дослідження. При цьому викладачу важливо слідкувати, щоб завдання дослідження було доступним, зрозумілим, носило частково-пошуковий характер, не мало детальної інструкції щодо його виконання, сприяло б розвитку індивідуальних здібностей студента. За таких умов перед студентами виникає ряд окремих завдань: зрозуміти і самостійно чітко сформулювати ціль досліду, подумки уявити хід досліду, відібрати з наявного необхідне обладнання і реактиви, провести хімічний експеримент, виконати спостереження, зафіксувати результати досліду. Після цього студент обґрунтовує отримані результати власними теоретичними знаннями або за допомогою підручника, при цьому викладач у цей період виступає в ролі консультанта, надаючи студенту необхідну методично доцільну допомогу.

Друга частина такого заняття відбувається у вигляді коротких звітів студентів за результатами експериментальних досліджень із теоретичним поясненням і обґрунтуванням отриманих даних для всіх студентів підгрупи. Проведення занять у такий спосіб дозволяє студентам опанувати не лише способи експериментальної діяльності, а ще й навчитися переконливо і дохідливо пояснювати отримані результати. Студент усвідомлює свою відповідальність у засвоєнні нових знань усіма студентами підгрупи. На таких лабораторних заняттях відбувається закріплення теоретичних знань через практичну діяльність, а також формування уміння передавати засвоєнні знання іншим людям. Таким чином, студенти оволодівають навичками експериментальної діяльності і елементами педагогічних вмінь. Викладач обов’язково аргументує оцінку студента за визначеними параметрами, як-от: точність техніки виконання, самостійність, правильність і оригінальність пояснення тощо.

Комбінована форма лабораторного заняття дозволяє кожному студенту проявити ініціативу і самостійність, зникає загроза інтелектуальної та практичної пасивності деяких студентів.

Практикуми мають переважно повторювальний та узагальнюючий характер і розраховані на більшу самостійність студентів, ніж у ході фронтального лабораторного заняття. В навчанні студентів-біологів запроваджено проведення великих практикумів. На цих заняттях студенти закріплюють теоретичні знання з кількох навчальних дисциплін спеціалізації шляхом виконання експериментальних завдань.

Таким чином, лабораторні заняття відіграють важливу роль в експериментальній підготовці студентів-екологів. Оволодіння хімічними, екологічними і біологічними навчальними дисциплінами як основами теоретично-експериментальних наук вимагає оволодіння всіма студентами практичними уміннями та навичками..

Говорячи про подальший розвиток лабораторних занять слід виходити з сучасної тенденції всебічної діджиталізації життя взагалі, та освіти зокрема. Поява персональних комп’ютерів позначилась на реформуванні педагогічного процесу і стала поворотним моментом у навчанні. Основна мета інформатизації освіти полягає в збільшенні ефективності освітнього процесу за рахунок розширення обсягів інформації та підвищення якості її подання, вдосконалення методів і прийомів її обробки. До того ж, інформатизація освіти передбачає навчання студентів практичних навичок застосування прогресивних інформаційних технологій у конкретній діяльності. Отже, в подальшому можливості дистанційного навчання зможуть суттєво спростити завдання проведення лабораторних занять за рахунок використання мультимедія-технологій, гнучких інформаційних систем, імітаційного моделювання тощо. Віртуальна реальність дозволить продемонструвати студентам явища, які в звичайних умовах показати досить проблематично або взагалі неможливо.

Таким чином, експериментальна екологічна підготовка відбувається за допомогою специфічних методів навчання, які реалізуються в межах визначених організаційних форм: в СПШ ЗЗСО – на уроках відповідних типів, у ЗПТО та ЗФПО – на лабораторно-практичних заняттях, у ЗВО– на лабораторних заняттях. 

Лабораторні заняття є специфічної організаційною формою навчання студентів природничих спеціальностей. Вони сприяють успішному вивченню і закріпленню теоретичних положень, здобуттю нових знань, формуванню практичних умінь і навичок, необхідних фахівцю у подальшій професійній діяльності.
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