ЛЕКЦІЯ 7
ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ-ЕКОЛОГІВ УНІВЕРСИТЕТІВ

ПЛАН

1. Організація практик студентів у ЗВО.

2. Навчальна практика студентів-екологів, її види, специфіка проведення.

3. Особливості організації та проведення виробничих практик студентів-екологів бакалаврату і магістратури.
4. Виробнича педагогічна практика студентів-магістрів у СПШ ЗЗСО.

5. Виробнича асистентська практика студентів-магістрів у ЗВО.
1. ОРГАНІЗАЦІЯ ПРАКТИК СТУДЕНТІВ У ЗВО.

Практика студентів є обов’язковою складовою частиною процесу підготовки фахівців у ЗВО і проводиться на оснащених відповідним чином базах практики ЗВО, а також на сучасних підприємствах і в організаціях різних галузей господарства, освіти, охорони здоров'я, культури, торгівлі та державного управління. 

База практики – це установа, підприємство, організація незалежно від форми власності та підпорядкованості, що призначена для проведення практики студентів, при цьому повинна забезпечувати виконання програми практики для відповідного освітнього рівня: бакалавр, магістр та освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліст. 

Підприємства, організації, установи, які є базовими, повинні відповідати таким вимогам:

· наявність структур, що відповідають напрямам, спеціальностям (спеціалізаціям), за якими здійснюється підготовка фахівців ЗНУ;

· наявість кваліфікованих керівників практики студентів;

· надання студентам права користування бібліотекою, лабораторіями, технічною та іншою документацією, необхідною для виконання програми практики.

У залежності від обраного фаху, мети і завдань практики, базами можуть бути як сторонні установи, підприємства, організації, так і структурні підрозділи ЗНУ, у першу чергу ті, у положеннях яких визначені завдання та функції забезпечення проведення навчальних та виробничих практик. 

Студенти денної форми навчання можуть самостійно обирати для себе місце проходження практики за межами м. Запоріжжя. Для цього студент надає заяву на ім’я декана факультету та лист-клопотання від бази практики, з обґрунтуванням необхідності проходження практики на даній базі практики. У разі погодження, керівник практики від факультету, спільно із завідувачем навчально-виробничої практики ЗНУ, готує проект індивідуального договору про проходження практики для студента.

Згідно з навчальними планами ЗВО терміни фахової практики становлять 20–25% всього навчального часу. Організація практичної підготовки студентів регламентується Положеннями про проведення практики студентів вищих навчальних закладів.

Відповідальність за організацію, проведення і контроль практики покладається на ректора університету. Загальну організацію практики та контроль за її проведенням здійснює завідувач навчально-виробничою практикою ЗНУ, який за рішенням ректора може бути підпорядкований проректору з науково-педагогічної та навчальної роботи.

Навчально-методичне керівництво і виконання програми практики забезпечують відповідні кафедри факультетів. Організаційні заходи, що забезпечують підготовку, порядок проведення і контроль практики покладається на завідувачів кафедр. 

Безпосередній контроль за організацію практики та за результати її проведення покладається на декана факультету. 

Методичне забезпечення практики складає: 

· Положення про проведення практики студентів ЗНУ;

· наскрізна та робоча програми практики студентів, підготовка яких здійснюється за різними напрямами підготовки та спеціальностями (спеціалізаціями);

· методичні рекомендації та матеріали до проходження практики для студентів ЗНУ.

Організаційне забезпечення практики складає:

· визначення баз практики;

· розподіл студентів за базами практики;

· укладання договорів про проведення практики між ЗНУ та підприємством, організацією, установою;

· підготовка інформації базам практики щодо напрямів підготовки, термінів проходження практики, кількості студентів, потреб в обладнанні, інвентарі та матеріалах;

· складання кошторису-калькуляції щодо витрат на проведення практики студенті.

Керівництво практикою студентів здійснюється двосторонньо: керівником практики від університету та керівником практики від бази практики. Для забезпечення якості проведення практики студентів ЗНУ:

· до керівництва виробничою практикою залучаються досвідчені професори, доценти та викладачі, які мають стаж роботи у ЗНУ не менше трьох років;

· до керівництва виробничою педагогічною практикою залучаються досвідчені професори, доценти та викладачі, які мають педагогічний стаж роботи не менше трьох років.

Для забезпечення якості проведення практики до керівництва практикою від бази практики залучаються штатні працівники підприємств, організацій та установ з вищою освітою та такі, які обіймають посади відповідного фаху.

Основним організаційно-методичним документом, що регламентує діяльність студентів і керівників практики, є наскрізна програма практики. Наскрізна програма практики – основний навчально-методичний документ, який відповідає Положенню про проведення практики студентів вищих навчальних закладів України, нормативним документам МОН України щодо практики студентів, ОКХ, ОПП та навчальним планам напрямів та спеціальностей та регламентує послідовність отримання необхідних практичних знань і вмінь для становлення фахівця того чи іншого напряму або спеціальності через систему практичної підготовки. Відповідно, наскрізна програма визначає зміст і завдання, обсяг, терміни і загальний порядок проведення практики, рекомендації щодо видів, форм перевірки рівня знань та навичок, яких студенти повинні досягти. Наскрізна програма готується кафедрою відповідно до форми один раз на п’ять років та затверджується проректором з науково-педагогічної та навчальної роботи. Наскрізна програма зберігається у двох примірниках: один примірник – на кафедрі, другий – у навчальному відділі.
Робоча програма практики з окремого виду практики розробляється на основі наскрізної програми та складається з таких розділів: вступ, мета і завдання, зміст практики, індивідуальні завдання, форми і методи контролю, вимоги до звіту, критерії оцінювання, порядок оцінювання практики, література на допомогу студенту-практиканту.

Робоча програма практики готується кафедрою щорічно і затверджується деканом та головою науково-методичної ради факультету. Робоча програма зберігається на кафедрі. 

Порядок здійснення організаційних заходів з проведення практики:

Наказом ректора університету про проведення практики студентів ЗНУ визначається: 

· місце та терміни проведення практики;

· склад студентських груп;

· керівник практики від ЗНУ;

· посадова особа, на яку покладено загальну організацію практики та контроль за її проведенням (декан факультету).

Факультети та відокремлені структурні підрозділи ЗНУ готують проекти наказів з практики, надають ректору на підпис та реєструють їх у відділі кадрів.

Завідувач навчально-виробничої практики університету забезпечує:

· підготовку договорів про проведення практики між університетом та базами практики;

· складання кошторису щодо витрат на проведення практики студентів спільно з відділом бухгалтерського обліку, фінансової та бюджетної звітності;

· забезпечення студентів документацією, необхідною для практики;

· здійснення розрахунку з базами практики відповідно до договору про проведення практики;

· здійснення загального контролю за ходом практики та веденням документації;

· підготовку щорічного аналізу практичної підготовки студентів ЗНУ за звітами кафедр.

Завідувач кафедри, що відповідає за підготовку та порядок проведення практики забезпечує:

· визначення баз для проведення конкретної практики та розподіл за ними студентів; 

· підготовку проекту наказу про проведення практики за два тижні до початку практики та реєстрацію його у відділі кадрів (Додаток 7);

· підготовку документації для студентів: договори про проведення практики, направлення, листи, щоденники тощо;

· проведення інструктажу студентів з питань безпеки та охорони праці в галузі;

· проведення настановчої та підсумкової конференції з практики;

· контроль за проведенням практики, а також за здійсненням керівниками практики своїх обов’язків.

Обов’язки керівника практики від кафедри:
· перед початком практики забезпечити готовність баз практики до прийому студентів: надати копію наказу про проведення практики, копію робочої програми практики керівникам практики від бази практики;

· перед початком практики виконати організаційні заходи зі студентами: провести настановчу конференцію, ознайомити з робочою програмою практики, довести інформацію про порядок проходження практики, забезпечити  необхідними документами, поінформувати про систему звітності з практики, визначити старост груп на практиці, відповідальних за ведення інформаційного листа про перебування студентів на базі практики;

· провести інструктаж з охорони праці і техніки безпеки та зафіксувати його проведення в Журналі реєстрації інструктажів з питань охорони праці для студентів; 

· спільно з керівником практики від бази практики ознайомити студентів з правилами внутрішнього трудового розпорядку підприємства, установи та організації;

· контролювати забезпечення нормальних умов праці і побуту студентів під час практики та виконання студентами-практикантами правил внутрішнього трудового розпорядку;

· спільно з керівником практики від бази практики забезпечити якісне проходження практики згідно з програмою;

· контролювати ведення інформаційного листа про перебування студентів на базі практики;

· перевіряти й давати оцінку звітній документації студента після закінчення практики;

· приймати у складі комісії диференційований залік з практики;

· готувати та подавати письмовий звіт про проведення та результати практики завідувачу кафедри та завідувачу навчально-виробничої практики ЗНУ, оприлюднювати звіт на вченій раді факультету.

Обов’язки керівників від бази практики зазначені в договорі про проведення практики.
Студенти-практиканти зобов’язані: 
· брати участь у настановчій та підсумковій конференції з практики;

· отримати консультації щодо оформлення всіх необхідних документів з практики;

· своєчасно прибути на базу практики, повернути повідомлення про прибуття на базу практики до ЗНУ у триденний термін після початку практики;

· ознайомитись з робочою програмою практики та виконувати всі завдання, передбачені програмою;

· розробити та затвердити у керівника практики від університету індивідуальний план проходження практики;

· пройти інструктаж з правил охорони праці і техніки безпеки, підтвердивши це підписом у Журналі реєстрація інструктажів з питань охорони праці, та суворо дотримуватись правил охорони праці і техніки безпеки; 

· вивчити правила внутрішнього трудового розпорядку підприємства, установи та організації, відповідально їх виконувати;

· нести відповідальність за виконану роботу на базі практики;

· підготувати, відповідно до вимог робочої програми практики, звітну документацію та у визначений термін надати керівнику практики;

· своєчасно скласти залік з практики.

Тривалість робочого часу студентів під час проходження практики регламентується Кодексом законів про працю України і складає: для осіб віком від 16 до 18 років – 36 годин на тиждень (ст. 51); для осіб віком від 18 років і старше – не більше 40 годин на тиждень (ст. 50).

Після закінчення терміну практики студенти звітують про виконання програми практики у визначені терміни.

Студенти у триденний термін після закінчення практики надають керівникові практики від університету письмовий звіт про проходження практики та заповнений Щоденник практики, підписаний керівником від бази практики. До письмового звіту додаються матеріали, визначені робочою програмою практики та індивідуальним планом проходження практики студента.
Формою підсумкового контролю з практики є диференційований залік. Залік з практики проводить комісія, що призначається завідувачем кафедри. Залік проводиться протягом перших десяти днів семестру, який починається після закінчення практики, у формі захисту студентом звіту з практики.

Оцінювання практики здійснюється відповідно до критеріїв, що визначені робочою програмою практики. Оцінка вноситься в заліково-екзаменаційну відомість та в залікову книжку з підписами членів комісії.

Оцінка студента за практику враховується стипендіальною комісією при нарахуванні та визначенні розміру стипендії. Результати практики, яку проведено в літній період, зараховуються при призначенні стипендії в наступному семестрі.

Не пізніше двох тижнів після закінчення практики на факультеті за участю студентів, керівників практики від кафедри і бази практики, завідувача навчально-виробничої практики, членів комісії, завідувача кафедри проводиться підсумкова конференція з практики з метою аналізу й узагальнення результатів практики. Студент, який не виконав програму практики без поважної причини, отримує оцінку «незадовільно», що вважається як академічна заборгованість. 
Якщо програма практики не виконана з поважної причини, студент подає заяву на ім’я ректора з проханням перенести термін практики та додає підтверджуючі документи. Про перенесення терміну проходження практики видається наказ ректора ЗНУ, в якому встановлюється новий термін проходження практики. 

Питання про підсумки кожної практики обговорюються на засіданнях відповідних кафедр та на вченій раді факультету.

Загальний стан практичної підготовки студентів обговорюється на засіданнях Вченої ради університету та Науково-методичної ради університету не менше одного разу протягом навчального року.

Звіти студентів зберігаються на кафедрах до завершення навчання в університеті, але не менше, ніж три роки.

2. НАВЧАЛЬНА ПРАКТИКА СТУДЕНТІВ-ЕКОЛОГІВ, ЇЇ ВИДИ, СПЕЦИФІКА ПРОВЕДЕННЯ.

Навчальна практика є складовою ОПП підготовки фахівців освітнього рівня бакалавр усіх напрямів підготовки та спеціальностей, під час якої відбувається ознайомлення студентів зі специфікою майбутнього фаху, отримання первинних професійних знань та умінь із загальнопрофесійних та спеціальних дисциплін.

Навчання студентів спеціальності 101 «Екологія» передбачає проведення навчальної загально-екологічної, навчальної ландшафтно-екологічної та навчальної практики зі спеціалізації, виробничої практики зі спеціалізації, виробничої педагогічної практики.

навчальна загально-екологічна практика з курсу біологія має мету поглибити, закріпити та удосконалити знання студентів, які вони отримали при вивченні курсу біології, а також оволодіння первинними навичками роботи у польових та лабораторних умовах.

Завданнями загально-екологічної практики з курсу біологія є: освоїти методики збору, фіксації та збереження колекційного матеріалу та вміння спостерігати за живими об’єктами у природних умовах.

Практика дає необхідні для еколога навички користуватися визначниками та іншою необхідною додатковою літературою, що сприяє вдосконаленню теоретичних знань з ботаніки та зоології. У результаті проходження практики студент повинен знати: 

· методики польових досліджень тварин;

· методики польових досліджень рослин;

· основні забруднюючи речовини регіону та давати оцінку їх дії на компоненти природних екосистем та здоров’я людини, знати організми- індикатори екологічного забруднення;

вміти: 

· правильно самостійно вести первинну документацію; 

· оформляти гербарій; 

· спланувати та виконати індивідуальне завдання;

· на основі отриманих знань та навичок, вільно орієнтуватися у визначенні основних рослин та тварин місцевої фауни;

Загально-екологічна практика є необхідною складовою частиною при вивченні фундаментальних дисциплін для закріплення теоретичного матеріалу. Вона дає можливість на практиці оволодіти необхідними навичками відбору проб, визначення видового складу рослин та тварин, що дає уявлення про структуру біоценозів та їх екологічні особливості.

Основними формами проведення практик є:

а) проведення тематичних екскурсій;

б) самостійні групові практичні заняття з первинної обробки зібраних колекцій та проб об’єктів рослинного і тваринного світу;

в) самостійні індивідуальні спостереження за рослинними і тваринними об’єктами в конкретних умовах мешкання (СНДР).

Під час практики для студентів розглядаються такі теми:

1. Особливості функціонування водних біоценозів. 

2. Методи дослідження ґрунтових безхребетних. 

3. Методи дослідження кровосисних членистоногих. 

4. Методи дослідження наземних безхребетних.

5. Методи дослідження хребетних тварин.

6. Методи порівняння отриманих результатів

Після кожної екскурсії передбачається обробка результатів у лабораторії. Студенти вчаться правильно фіксувати зібраний матеріал, визначати видову належність рослин та тварин тощо. Обробка даних у лабораторії.

навчальна загально-екологічна практика з курсів «загальна екологія та неоекологія», «гідрологія» та «геологія»

Мета практики – закріпити в студентів отримані під час вивчення відповідних дисциплін уявлення про взаємозв’язок організмів та процесів, які відбуваються в природі, а також можливі наслідки їх порушення. Метою польових виходів та камеральної обробки є засвоєння методів, за допомогою яких можна досліджувати екологічні особливості різних організмів в межах аутекології та синекології. Основна увага при проходженні практики приділяється формуванню уявлень про фундаментальні основи сучасної екології: розуміння екологічних взаємозв’язків життя на всіх рівнях організації – субклітинному, тканинному, організменому та надорганізменому. Розглядаються також питання про енергетичні основи функціонування екосистем, кругообіг речовин та вплив людської діяльності на них. 

Такий напрямок дозволить майбутнім фахівцям добре орієнтуватися в галузі сучасної екології, визначати найважливіші напрямки розвитку науки; аналізувати та робити адекватні висновки про впливи факторів зовнішнього середовища на рослинний та тваринний світ, прогнозувати зміни в конкретних екосистемах та попереджувати негативні наслідки, створювати передумови сталого розвитку, раціонально використовувати, зберігати та відновлювати природні ресурси.

Завдання практики полягає у застосуванні в практичній діяльності головних законів та положень екології, гідрології й геології; засвоєнні найбільш характерних особливостей рослин і тварин та їх взаємовідносин з іншими компонентами екосистем, з’ясування особливостей функціонування екосистем.

У результаті проходження загально-екологічної практики студент повинен знати: 

· уявлення про екологічний фактор та особливості його дії, 

· класифікацію екологічних факторів, 

· рівні організації життя та вплив екологічних факторів на різних рівнях, 

· структуру популяції та причини, які зумовлюють динаміку її чисельності, 

· типи міжвидових взаємовідносин організмів, 

· структуру екосистем різних рівнів організації та специфіку їх функціонуваня, 

· сукцесійні процеси та клімаксовий стан екосистем, 

· енергетичний потік в різних екосистемах та закони його перерозподілу, 

· екологічні піраміди, 

· кругообіг речовин, 

· особливості організації біосфери, 

· уявлення про ноосферу,

· особливості взаємин людського суспільства з природним навколишнім середовищем та концепція сталого розвитку.

вміти: 

· визначати лімітуючі фактори для певних організмів у конкретних умовах, 

· вирішувати задачі екологічного спрямування, 

· встановлювати структуру та стан природних популяцій,

· складати екологічні піраміди різного типу, 

· визначати видове різноманіття певних екосистем, на практиці створювати штучні природні екосистеми та досліджувати природні екосистеми за допомогою необхідного обладнання, визначників тощо.

Під час практики для студентів розглядаються такі теми:

1. Вступне заняття.

2. Аналіз якості ґрунтів.

3. Камеральна обробка.

4. Дослідження екологічних відносин «хижак – жертва».  Камеральна обробка.

5. Дослідження стану урбанізованих територій. Камеральна обробка.

6. Дослідження статево-вікової структури популяцій. Камеральна обробка.

7. Абіотичні фактори водних екосистем. Гідробіоценози як біологічні системи гідросфери. Камеральна обробка.

8. Антропогенний вплив на водні екосистеми. Камеральна обробка.

9.  Осадові породи та їх утворення. Магматичні гірські поріди. Камеральна обробка.

10.  Уламкові гірські породи та їх утворення. Фізичні властивості мінералів. Камеральна обробка.

По кожному розділу практики відповідним керівником практики складається інструкція проведення практики та програма практики. Керівник практики організує проведення інструктажу з техніки безпеки та поведінки на водоймах, а також правил внутрішнього розпорядку біостанції ЗНУ о. Хортиця.

За результатами практики студент складає звіт, який містить:

· короткий опис робіт, виконаних студентами під час навчальних екскурсій та практичних занять по обробці зібраного матеріалу;

· результати виконання самостійної індивідуальної навчально-дослідницької роботи.

При оформленні звіту про виконану за час практики роботу необхідно дотримуватися наступних вимог:

Титульний лист оформлюється згідно зразка.

Текст реферату та аналітичної записки (документи MS Word) мають бути відформатовані за такими параметрами: шрифт (фонт, гарнітура) Times New Roman, розмір (кегль) 12 пт, стиль звичайний; міжрядковий інтервал одинарний; поля зліва – 3 см; справа, зверху, знизу – 1.5 см; розмір сторінки А4; орієнтація книжкова.

До звіту додається диск (диски) з файлами звіту: рефератом (1 частина завдання), зібрані матеріали, які використовуються в подальшому навчальному процесі на відповідній кафедрі в якості роздавального матеріалу або демонстраційних натуральних посібників. 

Після закінчення кожного розділу навчальної практики студенти складають відповідному керівнику залік.

Студент, який не виконав програму практики і отримує незадовільну оцінку, відповідно рішення вченої ради факультету маже бути направлений на повторне її проходження.

Навчальна ландшафтно-екологічна практика дає можливість дослідити регіональні геосистеми та проблеми взаємодії людини з природними системами. Бази практики – кафедра загальної та прикладної екології та зоології, о. Хортиця. Навчальним планом передбачено проведення екскурсій у межах м. Запоріжжя, у приміську зону, камеральної обробки матеріалів екскурсій в аудиторії, самостійної роботи, виконання індивідуальних завдань студентами. 

Мета ландшафтно-екологічної практики – дослідити регіональні геосистеми та проблеми взаємодії людини з природними системами.

Ця мета досягається шляхом вирішення основних завдань:

· дослідити поліструктурність природної регіональної геосистеми на прикладі природного первісного ландшафту о. Хортиці;

· оцінити антропогенні навантаження на геосистему на прикладі природно-антропогенних ландшафтів о. Хортиці та урбаністичного ландшафту промислового центу м. Запоріжжя;

· визначити стан геосистем, оптимальних в природному та соціофункціональному відношеннях;

· визначити ландшафтно-екологічні приорітети розвитку Запорізького регіону;

· прогнозувати шляхи оптимізації територій, що досліджуються.

За підсумками практики студент повинен знати:
· поняття природної системи і виділяти складові природної системи

· поєднувати концепції гео- та екосистем для вирішення конкретних питань ландшафтної екології

· розрізняти і характеризувати основні загальні властивості геосистем: територіальність, просторовість, поліструктурність, складність, цілісність, відкритість, динамічність, стійкість

· основні положення аналізу вертикальної структури геосистеми

· роль потоку і трансформації енергії в геосистемах

· вирішення проблем забруднення та самоочищення геосистем

· типізацію ландшафтних територіальних структур

· антропогенні навантаження на геосистеми

· стійкість геосистем

· задачі оптимізації геосистем

вміти:
· визначити основні напрямки практичної екології

· визначити складові частини вертикальної структури та типи зв’язків між ними

· аналізувати міграційні потоки

· аналізувати роль складових в загальній схемі потоку і трансформації сонячної енергії

· прогнозувати зміни вертикальної структури геосистеми у зв’язку із зведенням природної рослинності

· оцінити роль життєдіяльності рослин як фактора міграції речовин в геосистемі

· вміти виділяти геотипи за різними критеріями

· аналізувати роль рослинності для індикації внутрішньотопічної структури

· складати карти різних типів ландшафтно-територіальних структур

· описувати та оцінювати параметри антропогенного впливу

· застосовувати картографічні методи для ландшафтно-екологічного прогнозування.

Під час практики для студентів проводяться такі тематичні заняття:

1. Вступне заняття.

2. Вивчення природних ландшафтно-екологічних факторів, що впливають на формування ландшафту о. Хортиця. 

3. Дослідження літогенної основи природного ландшафту о. Хортиці.

4. Вивчення морфологічної (територіальної) структури ландшафту о. Хортиці 

5. Складання карт різних типів ландшафтно-територіальних структур.

6. Вивчення вертикальної структури природного ландшафту о. Хортиці: склад та декомпозиція.

7. Роль вертикальних та горизонтальних (латеральних) речовинно-енергетичних потоків в просторовій ландшафтній організації.

8. Виявлення особливостей структури різних категорій природно-антропогенних ландшафтів о. Хортиця (вторинні луки, болота тощо).
9. Особливості структури урбаністичного ландшафту промислового району м. Запоріжжя.

10. Оцінка антропогенних навантажень на геосистеми. 

11. Вивчення структури природних первісних ландшафтів заповідних територій Запорізького регіону.

12. Стійкість геосистем до антропогенних впливів.

З кожного розділу практики відповідним керівником практики складається інструкція проведення практики та програма практики. Керівник практики організує проведення інструктажу з техніки безпеки та поведінки на водоймах, а також правил внутрішнього розпорядку біостанції ЗНУ о. Хортиця.

За результатами практики студент складає звіт, який містить аналіз проведення ландшафтно-екологічного дослідження території:

· Ландшафтно-архітектурні карти трьох ділянок дослідження: природно-антропогенного ландшафту (околиць міста), ділянок малоповерхової житлової забудови та багатоповерхової житлової забудови.

· Опорні ландшафтні профілі.

· Серія бланків комплексного опису точок дослідження й звітна відомість.

· Схема маршрутів дослідження й точок спостереження.

· Аналіз ландшафтно-архітектурної структури, екологічного стану території дослідження.

·  Проект оптимізації ландшафтно-архітектурної структури міста.

При оформленні звіту про виконану за час практики роботу необхідно дотримуватися таких самих вимог щодо й попередньої навчальної практики.

До звіту додаються зібрані матеріали, які використовуються в подальшому навчальному процесі на відповідній кафедрі в якості роздавального матеріалу або демонстраційних натуральних посібників. 

Після закінчення практики студенти складають відповідному керівнику залік.

Студент, який не виконав програму практики і отримує незадовільну оцінку, відповідно рішення вченої ради факультету маже бути направлений на повторне її проходження.

Навчальна практика зі спеціалізації сприяє адаптації студентів до майбутньої наукової діяльності, вчить працювати з науковою літературою і аналізувати її.

Навчальним планом передбачено ознайомлення з роботою науково-дослідних лабораторій навчально-науково-виробничого комплексу «Екологія» ЗНУ та аналітичних і радіолого-токсикологічної лабораторій Запорізького обласного державного проектно-технологічного центру родючості ґрунтів і екології продукції Міністерства АПУ, самостійної роботи, виконання індивідуальних завдань студентами.

Мета практики – вивчити на сучасному рівні стан питання і засвоїти головні методи дослідження.

Завдання практики:

· засвоєння основних принципів бібліографії;

· збирання і аналіз літератури по питанню, що вивчається;

· головні принципи постановки фізіологічного експерименту на людині і тваринах;

· утримання лабораторних тварин, їх фіксація під час експерименту, забивання та взяття матеріалу;

· принципи фіксації, доведення тканин до парафіну, готування зрізів і їх забарвлення;

· мікроскопія при денному світлі, відбитому ультрафіолеті, у повному полі; засвоєння методів;

· написання і оформлення курсової роботи;

· складання заліку з практики.

За підсумками практики студент повинен знати:

· правила забору проб природних об’єктів для токсико-лабораторних досліджень;
· сучасні методи визначення певних параметрів та домішок окремих об’єктів навколишнього природного середовища;

вміти:

· самостійно проводити забір проб природних об’єктів для токсико-лабораторних досліджень;

· проводити окремі токсико-лабораторні дослідження згідно з методиками (методичними вказівками);

· проводити статистичну обробку отриманих результатів; аналізувати одержані результати;

· вести щоденник;

· складати звіт за результатами досліджень.

Під час практики для студентів проводяться такі тематичні заняття:

1. Мета та завдання навчальної практики. Вступний інструктаж. 

2. Ознайомлення з структурою та роботою навчально-науково-виробничого комплексу «Екологія» ЗНУ

3. Ознайомлення з загальною нормативно-технічною документацією щодо токсико-лабораторних досліджень. 

4. Ознайомлення с сучасними методами токсико-лабораторних досліджень ґрунтів. 

5. Ознайомлення с сучасними методами токсико-лабораторних досліджень атмосферного повітря.

6. Ознайомлення с сучасними методами токсико-лабораторних досліджень водних об’єктів. 

7. Ознайомлення з клінічними проявами, щодо погіршання стану здоров'я населення внаслідок перевищення показників забруднення навколишнього природного середовища. 

8. Опрацювання рекомендованої літератури. 

9. відпрацювання окремих методик щодо визначення певного показника. 

10. Виконання окремих токсико-лабораторних досліджень згідно з методикою. 

11. Статистична обробка даних, які були отримані при  самостійній роботі. 

12. Аналіз статистичної обробки отриманих даних. 

13. Написання звіту. Робота в бібліотеці з додатковою літературою. 

З кожного розділу практики відповідним керівником практики складається інструкція проведення практики та програма практики. Керівник практики організує проведення інструктажу з техніки безпеки та поведінки.

За результатами практики студент складає звіт відповідно до загальноприйнятих вимог. До звіту додаються зібрані матеріали, які використовуються в подальшому навчальному процесі на відповідній кафедрі в якості роздавального матеріалу або демонстраційних натуральних посібників. 

Після закінчення практики студенти складають відповідному керівнику залік.

Студент, який не виконав програму практики і отримує незадовільну оцінку, відповідно рішення вченої ради факультету маже бути направлений на повторне її проходження.

3. ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ ВИРОБНИЧИХ ПРАКТИК СТУДЕНТІВ-ЕКОЛОГІВ БАКАЛАВРАТУ І МАГІСТРАТУРИ.

Виробнича практика для студентів-бакалаврів – один з важливіших етапів навчального процесу; вона дає можливість ознайомиться з головними тенденціями екологічного контролю за станом навколишнього природного середовища, визначення рівня екологічної безпеки окремих природних об’єктів та продуктів харчування‚ сформувати практичні навички по виконанню типових професійних задач і функцій техніка-лаборанта з лабораторного аналізу об’єктів навколишнього природного середовища.

Навчальним планом передбачено ознайомлення з роботою науково-дослідних лабораторій навчально-науково-виробничого комплексу «Екологія» ЗНУ та аналітичних і радіолого-токсикологічної лабораторій Запорізького обласного державного проектно-технологічного центру родючості ґрунтів і екології продукції Міністерства АПУ, самостійної роботи, виконання індивідуальних завдань студентами. 

Мета виробничої практики: вивчити методи (методики) лабораторного дослідження різних об’єктів навколишнього природного середовища та продуктів харчування, вміти аналізувати отримані результати дослідження; одержати практичні навички по використанню лабораторного обладнання.

Основні завдання практики: поглибити теоретичні знання з курсів «Екологічна безпека», «Основи екологічної токсикології», «Основи екологічної фізіології», «Основи екологічної безпеки територій та акваторій». Сформувати у студентів практичні навички по використанню окремих методик та методичних рекомендацій для аналізу проб природних об’єктів з метою дослідження екологічної безпеки навколишнього природного середовища. Ознайомитися з сучасним екологічним станом м. Запоріжжя.

· За підсумками виробничої практики студент повинен знати:

· правила забору проб природних об’єктів для токсико-лабораторних досліджень;
· сучасні методи визначення певних параметрів та домішок окремих об’єктів навколишнього природного середовища;

· принципи підбору окремих методик лабораторного та токсикологічного аналізу;

· сучасний екологічний стан м. Запоріжжя.

вміти:

· самостійно проводити забір проб природних об’єктів для токсико-лабораторних досліджень;

· готувати реактиви згідно з методиками (методичними вказівками) щодо визначення  певного складу досліджуваних зразків;

· проводити окремі токсико-лабораторні дослідження згідно з методиками (методичними вказівками);

· проводити статистичну обробку отриманих результатів;

· аналізувати одержані результати;

· вести щоденник;

· складати звіт за результатами досліджень.

Під час практики для студентів проводяться такі тематичні заняття:

1. Мета та завдання виробничої практики. Вступний інструктаж. 

2. Екскурсія у Запорізький обласний державний проектно-технологічний центр родючості ґрунтів і екології продукції Міністерства АПУ. 

3. Ознайомлення з структурою та роботою навчально-науково-виробничого комплексу «Екологія» ЗНУ

4. Ознайомлення з загальною нормативно-технічною документацією щодо токсико-лабораторних досліджень. 

5. Ознайомлення с сучасними методами токсико-лабораторних досліджень ґрунтів. 

6. Ознайомлення с сучасними методами токсико-лабораторних досліджень атмосферного повітря.

7. Ознайомлення с сучасними методами токсико-лабораторних досліджень водних об’єктів. 

8. Ознайомлення с сучасними методами токсико-лабораторних досліджень продуктів харчування. 

9. Ознайомлення з клінічними проявами, щодо погіршання стану здоров'я населення внаслідок  перевищення показників забруднення навколишнього природного середовища. 

10. Опрацювання рекомендованої літератури. 

11. Проведення підготовчого етапу для токсико-лабораторні дослідження згідно з окремими методиками (методичними вказівками). 

12. відпрацювання окремих методик  щодо визначення певного показника. 

13. Підготовка проб для токсико-лабораторних досліджень. 

14. Виконання окремих токсико-лабораторних досліджень згідно з методикою. 

15. Статистична обробка даних, які були отримані при  самостійній роботі. 

16. Аналіз статистичної обробки отриманих даних. 

17. Написання звіту. Робота в бібліотеці з додатковою літературою. 

Виробнича практика має ряд поточних контрольних заходів і закінчується підсумковим контролем, обов'язковим для студентів. З кожного розділу практики  відповідним керівником практики складається інструкція проведення практики та програма практики. Керівник практики організує проведення інструктажу з техніки безпеки та поведінки.

За результатами практики студент складає звіт.

Після закінчення практики студенти складають відповідному керівнику залік.

Студент, який не виконав програму практики і отримує незадовільну оцінку, відповідно рішення вченої ради факультету маже бути направлений на повторне її проходження.

Виробнича практика студентів-магістрів – це одна із форм зв’язку університету з державними та місцевими органами влади, щодо забезпечують реалізацію державної політики у сферах охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання, відтворення та охорони природних ресурсів, а також промисловими підприємствами, науково-дослідними інститутами,  дослідними станціями, науково-дослідними центрами, що прилучає спеціалістів до науково-дослідної роботи, знайомить з новітніми технологіями виробництва, сучасним обладнанням, новими методами дослідження. 

На базах проходження практики студенти знайомляться зі структурою державних органів з охорони навколишнього природного середовища, підприємств, основними напрямками роботи, оволодівають сучасними методами, формами організації та знаряддями праці в галузі їх майбутньої професії, формують на базі одержаних у вищому навчальному закладі знань, професійних умінь і навичок здатність для самостійного прийняття  рішення під час конкретної роботи в реальних виробничих умовах, виховання потреби систематично поновлювати свої знання та творчо їх застосовувати в практичній діяльності.

Мета виробничої практики – сформувати практичні навички щодо реалізації державної політики у сферах охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання, відтворення та охорони природних ресурсів, а також ознайомитись з методичними основами проведення екологічних експериментів, обробкою даних, оцінкою результатів, складанням звітності. 

Завдання виробничої практики

· закріплення та поглиблення теоретичних знань;

· надбання практичних навичок щодо реалізації державної політики у сферах охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання, відтворення та охорони природних ресурсів;

· надбання практичних навичок та вмінь у плануванні, підготовці та проведенні екологічних експериментів;

· закріплення та поглиблення знань з питань обробки експериментальних результатів;

· ознайомлення з загальною структурою НДІ, промислового підприємства та визначення функцій лабораторій та відділів з охорони навколишнього середовища, де проходить практика;

· збір матеріалів для виконання дипломного проекту;

· залучення студентів до самостійної науково-дослідної роботи;

· вироблення та закріплення навичок роботи у колективі та організаційної роботи.

За підсумками практики магістр повинен знати:

· основні Закони України та нормативні документи, що застосовуються для реалізації державної політики у сферах охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання, відтворення та охорони природних ресурсів;

· техніку безпеки при роботі в державних органах, лабораторіях та відділах з охорони навколишнього середовища промислових підприємств, НДІ, дослідних центрів;

· основні фізико-хімічні методи дослідження та контролю якості, що застосовуються в конкретних підрозділах або лабораторіях; 

· обладнання, на якому проводиться даний вид аналізу;

· методичні основи планування, підготовки та проведення екологічних експериментів;

· методику обробки експериментальних даних;

вміти:

· самостійно застосовувати Закони України та нормативні документи з реалізації державної політики у сферах охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання, відтворення та охорони природних ресурсів;

· самостійно планувати та проводити експериментальні дослідження;

· використовувати обладнання, що необхідне для проведення конкретного фізико-хімічного аналізу;

· оптимізувати вибір методики для рішення конкретних експериментальних задач;

· обробляти отримані дані та аналізувати їх.

На місцях практики робота магістрів складається наступним чином:

1. Виділення робочих місць. При цьому спеціаліст виконує обов’язки співробітника лабораторії чи відділу державного органу.

2. Одержання інструктажу з техніки безпеки і виробничої санітарії.

3. Проведення вступної лекції-бесіди керівника практики від державного органу або підприємства, щодо змісту роботи практиканта.

4. Виконати огляд літератури за темою дипломної роботи.

5. Узгодити з керівником практики мету та завдання досліджень, їх актуальність і новизну для визначення практичного значення дипломної роботи.

6. Проаналізувати природно-кліматичний потенціал території місцерозташування досліджуваного об’єкта для врахування при вирішенні еколого-ситуаційних задач.

7. Проаналізувати ресурсну базу досліджуваного об’єкту для визначення кола еколого-ситуаційних задач.

8. Описати природу досліджуваного процесу, явища, ефекту та обґрунтувати методику експериментальних досліджень.

9. Висвітлити  науково-прикладне значення отриманих результатів для їх застосування.

10. Вибрати методи для експертної оцінки антропогенних навантажень на екосистеми.

11. Проаналізувати отримані результати, використовуючи математико-статистичні та інші методи для оцінки достовірності отриманих даних.

12. Виконати графічне, картографічне зображення результатів вимірювання та аналізу, для створення моделі досліджуваного об’кту, явища, ефекту.

13. Оформити звіт про проходження переддипломної практики для оцінки роботи студента.

14. Проаналізувати екологічні платежі підприємства для оцінки економічного збитку від забруднення навколишнього середовища.

15. Проаналізувати еколого-технологічні аспекти функціонування підприємства для рекомендації природоохоронних заходів.

16.Проаналізувати економічну ефективність природоохоронних заходів для захисту, стабілізації та оздоровлення довкілля.

17. Проаналізувати еколого-економічні аспекти виконаних науково-дослідницьких робіт для оцінки ефективності їх застосування.

18. Під час практики спеціалістам надається теоретичний матеріал: технічні характеристики обладнання та методики роботи на ньому, методичні матеріали з описанням методик, що використовують спеціалісти під час проведення роботи (ДСТУ та ін.).

Контроль за роботою студентів під час практики здійснюють:

- від університету: методисти від кафедр, керівники практик, які відповідають за організацію практики, завідувачі кафедр, які забезпечують проведення практик, заступник декана біологічного факультету з навчальної роботи, декан біологічного факультету;

· від бази практики: керівник практики від бази практики.

Види та форми поточного та підсумкового контролю визначаються робочими програмами практик.

Основними видами звітної документації є звіт студента про проходження практики та щоденник практики. 

При оформленні звіту про виконану за час практики роботу необхідно дотримуватися визначених вимог. До звіту додаються зібрані матеріали (у разі їх наявності), які використовуються в подальшому навчальному процесі на відповідній кафедрі в якості роздавального матеріалу або демонстраційних натуральних посібників. 

4. ВИРОБНИЧА ПЕДАГОГІЧНА ПРАКТИКА СТУДЕНТІВ-МАГІСТРІВ.

Виробнича педагогічна практика студентів-магістрів спеціальності 101 «Екологія» може проходити в старшій профільній школі ЗЗСО, ЗПТО, ЗФПО або на кафедрі загальної та прикладної екології і зоології біологічного факультету ЗНУ (виробнича асистентська практика).

Виробничу педагогічну практику студенти І курсу біологічного факультету освітнього рівня «магістр», спеціальності «Екологія» проходять у першому семестрі (6 тижнів). Ця практика передбачає виконання посадових обов’язків учителя екології, а також класного керівника в СПШ (10-11 класи) ЗЗСО, ЗПТО, ЗФПО.

В програму виробничої педагогічної практики студентів входить:

1. Знайомство з закладом освіти, бесіди з директором, його заступниками, педагогом-організатором.

2. Ознайомлення зі документацією: класними журналами, особовими справами і медичними картками учнів.

3. Складання індивідуального плану навчально-виховної роботи на період виробничої педагогічної практики.

4. Вивчення класу (групи), в якому студент буде проходити виробничу педагогічну практику, знайомство з роботою вчителів і класного керівника, бесіди з ними, вивчення планів їхньої роботи.

5. Відвідування уроків учителів (викладачів) у закріпленому за студентом класі (групи), відвідування уроків учителів (викладачів) біології та екології в інших класах та участь в їх обговоренні. 

6. Виконання усіх функцій вчителя (викладача) біології та екології, класного керівника (куратора) в закріпленому за студентом класі (групі).

7. Підготовка і проведення не менше 4 уроків навчального предмету «Біологія та екологія» різних типів з використанням різноманітних методів і засобів навчання.
8. Проведення інноваційного уроку з навчального предмету «Біологія та екологія» 

9. Робота з учнями, які відстають у навчанні, відмінниками і зацікавленими екологією.

10. Проведення масового позакласного екологічного закладу для учнів двох або більше класів (груп).

11. Проведення позакласного виховного заходу в закріпленому класі (групі).

12. Допомога у проведені гурткової роботи і факультативних занять з екології в загальноосвітньому чи професійно-технічному навчальному закладі.

13. Відвідування позакласних заходів, які проводяться іншими практикантами чи вчителями (викладачами) та участь в їх обговоренні.

14. Робота з професійної орієнтації серед учнів загальноосвітнього чи професійно-технічного навчального закладу. Забезпечення присутності учнів на профорієнтаційних заходах, які проводяться на кафедрі/факультеті/університеті.

15. Підготовка і проведення батьківських зборів, робота з педагогічної пропаганди серед батьків.

16. Чергування по школі.

17. Участь у роботі шкільних методичних об’єднань вчителів, в нарадах класних керівників, засідань педагогічної ради закладу освіти.

18. Аналіз власної педагогічної діяльності, роботи вчителів й інших практикантів.

Облік і оцінка роботи студентів-практикантів

Поточний контроль за роботою студентів-практикантів здійснюється старостою групи, груповим і факультетським керівником, деканатом.

Документація, яку веде студент-практикант:

· Індивідуальний план роботи студента на період педагогічної практики.

· Педагогічний щоденник.

Протягом терміну практики груповий методист відвідує уроки студентів, організовує їх обговорення та аналіз, виставляє поточні оцінки за проведені уроки.

По завершенню педагогічної практики студенти в зазначений термін подають факультетському керівнику теку зі звітною документацією:

· Контрольно-оцінювальний лист результатів.

· Індивідуальний план.

· Педагогічний щоденник.

· Звіт про проходження педагогічної практики.

· Розгорнутий план-конспект інноваційного залікового уроку з навчального предмету «Біологія та екологія», оформлений згідно вимог.

· Самоаналіз залікового уроку з навчального предмету «Біологія та екологія».

· Сценарій масового позакласного екологічного заходу зі стислим аналізом вчителя екології.

· Самоаналіз позакласного екологічного заходуї.

· Сценарій позакласного виховного заходу зі стислим аналізом класного керівника (куратора) або заступника директора з виховної роботи.

· Самоаналіз позакласного виховного заходу.

На підставі всіх поданих документів, результатів роботи студента з груповим керівником та захисту звіту приймається рішення комісії керівників практики про виконання програми і виставлення оцінки.

Облік та оцінка результатів роботи завершується на підсумковій конференції з педагогічної практики. Оцінка за практику вноситься в заліково-екзаменаційну відомість і в залікову книжку студента за підписами членів комісії. Оцінка студента за практику враховується стипендіальною комісією при визначенні розміру стипендії разом з його оцінками за результатами підсумкового сесійного контролю.

Студенту, який не виконав програму практики без поважних причин може бути надано право проходження практики повторно при виконанні умов, визначених закладом вищої освіти. Студент, який в останнє отримав негативну оцінку з практики в комісії, відраховується.
5. ВИРОБНИЧА АСИСТЕНТСЬКА ПРАКТИКА СТУДЕНТІВ-МАГІСТРІВ.

Тривалість виробничої асистентської практики складає 6 тижнів та здійснюється з відривом від основної навчальної діяльності в магістратурі в першому семестрі.

Керівництво практикою на факультеті здійснює декан, керівник практики від факультету та групові керівники.

Метою практики є поглиблення і закріплення знань магістрів з питань організації і форм здійснення освітнього процесу в сучасних умовах, його наукового, навчально-методичного та нормативного забезпечення, формування умінь і навичок опрацювання наукових та інформаційних джерел при підготовці занять, застосування методик викладання професійно-орієнтованих дисциплін відповідного фахового напряму та дисциплін фундаментального циклу для відповідних спеціальностей.
Об’єктом практики є навчальний процес підготовки фахівців за різними фаховими напрямами.
Предметом практики виступає окрема дисципліна фундаментального чи професійно-орієнтованого циклу навчального плану, що відповідає напряму наукових досліджень магістра та узгоджується з темою його магістерської роботи.

Перед магістрами під час виробничої асистентської практики визначені наступні завдання:

· ознайомитись зі структурою і змістом навчального процесу в освітньому закладі, з особливостями роботи викладача, куратора академічної групи;

· поглибити та розширити набуті теоретичні знання з фундаментальних, професійно-спрямованих та психолого-педагогічних дисциплін, а також навчитися самостійно і творчо застосовувати їх у вирішенні конкретних педагогічних завдані під час практики;

· набути вмінь та навичок самостійного ведення навчальної та виховної роботи зі студентами, враховуючи їхні індивідуальні особливості;

· навчитися використовувати в педагогічній діяльності організаційні форми навчання у вищій школі; планувати і проводити навчальні заняття різних типів з ефективним використанням різноманітних методів і засобів навчання, педагогічних прийомів, які активізують пізнавальну діяльність студентів, сприяють їх вихованню і розвитку;

· набути навчального досвіду проведення навчально-методичної роботи, науково-дослідницької роботи в галузях фахових і педагогічних наук;

· ознайомиться з досвідом викладачів, випробувати найефективніші прийоми і методи навчання і виховання студентів, оволодіння сучасними прогресивними технологіями та методиками навчання;

· набути вмінь професійного й педагогічного спілкування зі студентською аудиторією;

· набути та усвідомити досвід педагогічної діяльності при виконанні основних функцій викладача природничих дисциплін.
У програму виробничої асистентської практики магістрів входить:

1. Знайомство з плануванням і організацією навчальної, науково-методичної та науково-дослідної роботи на кафедрі й факультеті.

2. Складання індивідуального плану навчально-виховної роботи на період асистентської практики.

3. Відвідування занять викладачів кафедри екології з метою аналізу їхнього педагогічного досвіду. 

4. Виконання всіх функцій викладача кафедри і куратора академічної групи студентів.

5. Систематизація інформації в межах обраної дисципліни за окремими темами згідно з робочою програмою курсу у вигляді планів-конспектів лекційних занять та методичних розробок для проведення лабораторних або практичних занять.

6. Підготовка і проведення занять різних типів з використанням різноманітних методів і засобів навчання.

7. Виготовлення засобів навчання до занять, в тому числі роздавального матеріалу, ілюстрованої наочності, комп’ютерних розробок, презентацій тощо.

8. Відвідування занять, що проводять практиканти-магістри в інших групах з їхнім наступним аналізом і обговоренням.

9. Участь у позанавчальних заходах кафедри і факультету, що проходять у період практики.

10. Робота зі студентами, які відстають у навчанні та відмінниками.

11. Проведення виховної роботи зі студентами.

12. Участь у профорієнтаційній роботі кафедри, факультету та університету.

Порядок проведення виробничої асистентської практики магістрів.

Під час виробничої асистентської практики педагогічна діяльність магістра пов’язана з виконанням усіх функцій викладача кафедри.

Базою асистентської практики студентів спеціальності «Екологія» є кафедра загальної та прикладної екології і зоології біологічного факультету ЗНУ. Керівництво кафедри обирає дисципліну для виконання магістром завдань асистентської практики та призначає викладача-наставника.

Студенти під час практики повинні здійснити наступні види робіт:
· підготовка лекційного матеріалу з відповідної дисципліни згідно навчального плану і робочої програми;

· підготовка і проведення не менше 4 лабораторних (практичних) занять різної тематики з використанням різноманітних методів і засобів навчання;

· підготовка текстів контрольних завдань для перевірки рівня засвоєння навчального матеріалу студентами (на репродуктивному, продуктивному і творчому рівнях);

· підготовка і проведення виховної кураторської години в академічній групі;

· відвідування студентів академічної групи у гуртожитку;

· підготовка і проведення профорієнтаційного заходу для учнів загальноосвітніх чи професійно-технічних навчальних закладів;

· аналіз власної педагогічної діяльності, роботи викладачів й інших практикантів.

Підсумки педагогічної практики
Розпорядженням по біологічному факультету створюється комісія із захисту виробничої асистентської практики, в яку входять голова комісії (факультетський керівник) та члени комісії (групові керівники і викладачі-наставники випускаючих кафедр). Студенти, у визначений термін, оформлюють звітну документацію за результатами виконання завдань практики. Вона подається факультетському керівнику для перевірки та оцінювання не пізніше як за три дні до проведення підсумкової конференції.

На підсумковій конференції присутні члени комісії із захисту виробничої асистентської практики, представники деканату і магістри-практиканти. Студенти доповідають про результати практики, демонструють комп’ютерні презентації з фотографіями основних видів діяльності під час неї, підготовлені наочні матеріали, висловлюють побажання і пропозиції щодо організації та проведення виробничої (асистентської) практики тощо.

Облік і оцінка роботи студентів-практикантів

Поточний контроль за роботою студентів-практикантів здійснюється факультетським керівником, викладачем-наставником, завідувачем випускаючої кафедри і деканатом.

Протягом терміну практики факультетський і груповий керівники відвідують заняття магістрів, організовують їх обговорення та аналіз, виставляють поточні оцінки за проведені лабораторні чи практичні заняття.

Підсумковий контроль – по завершенню виробничої (асистентської) практики студенти у зазначений термін подають факультетському керівнику теку зі звітною документацією. 
· Контрольно-оцінювальний лист результатів виробничої асистентської практики.

· Індивідуальний план.

· Педагогічний щоденник.

· Розгорнутий план-конспект лекційного заняття з визначеної навчальної дисципліни своєї спеціальності.

· Розгорнутий план-конспект одного з проведених лабораторних (практичних) занять з визначеної навчальної дисципліни своєї спеціальності.
· Аналіз проведеного іншим практикантом лабораторного (практичного) заняття.

· Тексти контрольних завдань для проведення поточного чи тематичного контролю знань і умінь студентів на репродуктивному, продуктивному і творчому рівнях з визначеної навчальної дисципліни своєї спеціальності.

· Звіт про проходження виробничої (асистентської) практики.

На підставі всіх наданих документів, результатів роботи студента та захисту звіту приймається рішення комісії керівників практики про виконання програми і виставлення оцінки.

Облік та оцінка результатів роботи завершується на підсумковій конференції з педагогічної практики. Оцінка за практику вноситься в заліково-екзаменаційну відомість і в залікову книжку студента за підписами членів комісії.

Отже, проходження студентами виробничої педагогічної практики створює умови для набуття студентом педагогічного досвіду.

Критерії оцінювання роботи студентів під час проходження практик визначаються робочими програмами практик. Підсумки практик підводяться керівниками практик від кафедр на підставі оцінювання роботи студентів на базах практик, оформлення звітної документації та захисту звітів. Оголошення оцінок за проходження практик відбувається на підсумкових конференціях. Результати практик обговорюються на засіданнях кафедр, науково-методичної та вченої ради біологічного факультету.
Таким чином, практична підготовка є однією з визначених форм навчання в ЗВО та обов’язковою складовою частиною процесу підготовки фахівців. Вона проводиться на оснащених відповідним чином базах практики ЗВО, а також на сучасних підприємствах і в організаціях різних галузей господарства, освіти, охорони здоров'я, культури, торгівлі та державного управління.

Саме практика дозволяє студенту усвідомити характер і зміст своєї майбутньої професійної діяльності та спрямувати свої зусилля на формування відповідних навичок під час теоретичного навчання в ЗВО.
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