Життєвий цикл проекту (проміжок часу між моментом появи, зародження проекту і моментом його ліквідації, завершення) є початковим поняттям для дослідження проблем фінансування робіт за проектом і ухвалення відповідних рішень. Укрупнено життєвий цикл проекту можна розділити на три основні смислові фази: передінвестиційну, інвестиційну і експлуатаційну.
Подальше розбиття істотно залежить від специфіки проекту. Так, життєвий цикл може ділитися на чотири фази, зокрема:
· концептуальна фаза, що включає формулювання цілей, аналіз інвестиційних можливостей, обґрунтування здійсненності (техніко-економічне обґрунтування) і планування проекту;
· фаза розробки проекту, що включає визначення структури робіт і виконавців, побудову календарних графіків робіт, бюджету проекту, розробку проектно-сметной документації, переговори і висновок контрактів з підрядчиками і постачальниками;
· фаза виконання проекту, що включає роботи по реалізації проекту, зокрема будівництво, маркетинг, навчання персоналу;
· фаза завершення проекту, що включає в загальному випадку приймальні випробування, дослідну експлуатацію і здачу проекту в експлуатацію;
· експлуатаційна фаза, що включає приймання і запуск, заміну устаткування, розширення, модернізацію, інновацію.
Функції управління проектом включають: планування, контроль, аналіз, ухвалення рішень, складання і супровід бюджету проекту, організацію здійснення, моніторинг, оцінку, звітність, експертизу, перевірку і приймання, бухгалтерський облік, адміністрування.
Підсистеми управління проектом включають: управління змістом і об'ємами робіт, управління часом, тривалістю, управління вартістю, управління якістю, управління закупівлями і постачаннями, управління розподілом ресурсів, управління людськими ресурсами, управління ризиками, управління запасами ресурсів, інтеграційне управління, управління інформацією і комунікаціями!
