Вимисел (вигадка художня)

важливий аспект літературної творчості, необхідна її умова, пов’язана зі специфікою креативного уявлення та фантазійного мислення, не скутого обов’язковими нормативами поетик, спрямована на формування неперебутніх мистецьких феноменів, які засвідчують, за спостереженнями Аристотеля, "не те, що справді сталося, а про те, що могло б статися, тобто про можливе або неминуче". Поза вигадкою художньою, поєднаною з документальними фактами, не існують історичний роман, повість, оповідання, драма, поема. На думку Б.Мельничука ("Проблема історичної та художньої правди в українській історико-біографічній літературі" 1996), вимисел відрізняється від домислу, в якому до реальних подій додають уявні.

Домисел
різновид фантазії, логічно вмотивований здогад, процес остаточного освоєння осмислюваного матеріалу, не підкріпленого прикладами. Іноді вживається як синонім до слів "вимисел", "вигадка", "уява", іноді застосовується як заміна домислу; ці терміни можуть семантично розмежовуватися. Так, О.Білецький вбачав у них два типи художньої творчості: твори, базовані на домислі, максимально наближаються до життєвої правди, а базовані на вимислі – засвідчують переважання розкутої уяви.

Історизм
(грец. historikos: дослідницький, науковий) – художнє осмислення подій минулого, що  мають конкретно-історичний неповторний зміст і колорит,  спроба його реставрації у різних жанрах лірики, епосу й драми. 

Історико-типологічний підхід
(грец. historia: оповідь про минуле, typos: відбиток, logos: слово, вчення) – поєднання синхронного типологічного аналізу явищ мистецтва, літератури, фольклору,  міфу з діахронним історичним, використання порівняльно-історичного методу в наукових студіях.

Історична проза
(грец. historia: оповідь про минуле і лат. prosa oratio: проста мова) – твори істориків, у яких змальовували конкретні події минулого; для них характерне невимушене мовлення, застосування зображально-виражальних засобів, розвинута наративна інтрига. Історична проза репрезентована творами Катрі Гриневичевої, Зінаїди Тулуб, П.Загребельного, В.Малика, Р.Іваничука, Р.Федоріва та ін. Окремі твори стилізовані під історичну прозу ("Адепт" В.Єшкілєва та О.Гуцуляка)  або моделюють альтернативну історію ("Конотоп" В.Кожелянка, "Рівне / Ровно" О.Ірванця), або подають її містифікацію ("ЛжеNostradamus" В.Кожелянка, "Басаврюк ХХ" Дм. Білого).

Історіософія 

(грец. historia: оповідь про минуле і sophia: вченість, освіченість) –  сприйняття історичного процесу без його тривалості, детермінованості, послідовності, вихоплення з нього важливих моментів життя людини, укрупнення їх та протиставлення інертному животінню. Часто такий погляд на історію усталюється, коли героїчне минуле вважається більш сучасним, ніж пристосовницьке сьогодення.
Ретардація 

(лат. retardatio – затримка, уповільнення) – композиційний прийом, властивий епічним та драматичним творам; гальмування прямого розвитку сюжетної дії, уповільнення розповіді про зображувану подію. Досягається поза сюжетними компонентами: ліричними (авторськими) відступами, літературно-філософськими, публіцистичними роздумами, історичними сценами, екскурсами в минуле, зверненням автора до читача або літературного персонажа, статичними описами (розгорнутий пейзаж, інтер’єр, портрет, авторські характеристики), розмаїтими передісторіями і міжісторіми, спогадами героїв  та ін. таку ж функцію виконують вставні епізоди, новели, сни, листи, повтори однорідних епізодів з поступовим підсиленням, характерним для казок, авантюрних і рицарських романів.

Ретроспекція
(від лат. retro – назад і  specto – дивлюсь) – пригадування подій, колізій, що передували моментові фабули, в якому перебуває оповідач або персонаж епічного твору; одна з форм психологічного аналізу, за допомогою якої  твориться художній час.
Роман історичний
побудований на історичному сюжеті, відтворює у художній формі якусь епоху, певний період історії. В романі історичному історична правда поєднується з правдою художньою, історичний факт – з художнім вимислом, справжні історичні особи – з особами вигаданими, вимисел уміщений у межі зображуваної епохи. Романи історичні започаткували  твори про Олександра Македонського, Троянську війну з І ст. н. е., а також псевдоісторичні романи ХYІІ ст. у них історія була лише тлом для змалювання незвичайних пригод персонажів, а історичні факти нерідко підмінювалися фантастикою. Перший справжній історичний роман створив В.Скотт ("Уеверлі", "Роб Рой", "Фйвенго", "Квентін Дорвард"), котрий зумів поєднати історичний факт з художнім вимислом, користуючись при цьому як романтичними, так і реалістичними способами зображення. Цей тип дістав назву "вальтерскоттівський", справив великий вплив на розвиток роману історичного в європейських літературах. Для сучасного роману історичного характерне зближення з іншими різновидами роману – пригодницьким, сенсаційним, психологічним та ін.
Роман пригодницький

(фр. roman d’aventures) – роман, сюжет якого насичений незвичайними подіями й характеризується несподіваним їх поворотом, великою динамікою розгортання. Для роману пригодницького характерні мотиви викрадення й переслідування, атмосфера таємничості й загадковості, ситуації припущення й розгадування.
Символіка

(грец. symbolon: знак, прикмета) – система традиційної заміни конкретних почуттів, дій, предметів символом, що має образну або ситуаційну характеристику Образним символом називають стійке в межах художньої системи означення персонажа, предмета за допомогою рослини, птаха, тварини.

Художня правда

основне поняття теорії реалізму, яке характеризує ізоморфність створеного митцями світу з реальною дійсністю (відтворення життя у формах життя). Художня правда сумірна з правдою історії, але не є її копією. Відтворені чи витворені уявою письменника предмети, людські постаті, події є узагальненими, типовими образами,але залишаються правдивими чи правдоподібними.
Факт
(лат. factum: зроблене) – справжнє, невигадане явище чи подія. Факт може бути категорією теоретичного пізнання, ідеальним образом, продуктом свідомості, стаючи необхідною передумовою наукового пізнання, зокрема в літературознавстві. До нього найчастіше апелюють реалісти, які намагаються у своїй творчості досягти життєвої достовірності, часто використовують задля цього документальні джерела.
