КОМПЛЕКСНІ (КООРДИНАЦІЙНІ) СПОЛУКИ

Мета: засвоєння основних положень координаційної теорії, номенклатури, методів синтезу та властивостей комплексних сполук.
КОНТРОЛЬНІ ЗАПИТАННЯ І ЗАДАЧІ

1. На прикладі формули сполуки К3[Со(NO)2)6] визначте комплексний іон, комплексоутворювач (центральний атом), ліганди, координаційне число.
2. Дайте характеристику хімічних зв’язків у комплексних сполуках.
3. Охарактеризуйте геометричну, оптичну, сольватну, іонізаційну, координаційну, ізомерія зв’язку комплексних сполук.
4. Дайте назву сполук з комплексним іоном: К4[Fе(СN)6]; Nа[Со(NH3)2(NO2)4]; К2[РtCl6]; Nа2[Zn(ОН)4]; (NH4)3[FеС16]; К2[Fе(NО)(СN)5]; Na[Сг(Н2O)2F4]; Nа2[Рt(СN)4С12].
5. Дайте назву сполук з комплексним катіоном, визначте ступінь окислення іона комплексоутворювача: [А1(Н2O)5ОН]SО4; [Рt(Н2О)(NН3)2ОН]NO3; [Со(NH)5СNS]С12; [Сг(Н2O)5С1]С12; [Ni(Н2О)6](NО3)2;
 [Аg(NH3)2]СlO4; [Сu(NН3)4]SО4.
6. Дайте назву сполук без зовнішньої сфери: [Co(NH3)3Cl3]; [Co(H2O)4(NO2)2]; [Ru(H2O)(NH3)2SO3]; [Cr(NH3)3(CNS)3]; [Ni(CO)4].

ЛАБОРАТОРНА РОБОТА
ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНЕ ОДЕРЖАННЯ КОМПЛЕКСНИХ СПОЛУК І ДОСЛІДЖЕННЯ ЇХ ВЛАСТИВОСТЕЙ
Мета: оволодіти лабораторними способами одержання комплексних сполук; дослідити їх стійкість.
Необхідні прилади, посуд і реактиви: розчини: Вісмут нітрату, Калій йодиду, Цинк сульфату, Хром (III) хлориду, Алюміній сульфату, Натрій гідроксиду, Амоній гідроксиду, Купрум (II) сульфату, Нікол (II) сульфату, Барій хлориду, Ферум (II) сульфату, Ферум (III) хлориду, Калій гексаціаноферату (II), Калій гексаціаноферату (III), Аргентум (І) нітрату, Натрій хлориду; залізо металічне; мідь металічна; штативи з пробірками.
Дослід 1. Одержання аніонних комплексів
а)
В пробірку з 3-4 краплями розчину Бісмут аміакату додають розчин Калій йодиду до утворення темно-бурого осаду Бісмут йодиду. Після цього додають насичений розчин Калій йодиду до розчинення одержаного осаду. Отримують Калій тетрайодобісмутат. Відмічають колір отриманого розчину. Записують рівняння реакції. Записують рівняння електролітичної дисоціації отриманої комплексної сполуки.
б)
В три пробірки наливають розчини Цинк сульфату, Хром (III) хлориду, Алюміній сульфату і в кожну з них додають по краплях розчин лугу до розчинення початкового осаду.
Отримують гідроксокомплекси, що містять іони [Zn(ОН)4]2-; [Сг(ОН)б]3-; [А1(ОН)6]3-. Записують рівняння реакцій та називають комплексні сполуки.
Дослід 2. Одержання катіонних комплексів
а)
Дослідити розчин Купрум (II) сульфату на наявність катіонів Купруму та сульфат-іонів. Для цього у дві пробірки наливають по 0,5 мл розчину Купрум (II) сульфату і додають в першу – залізо металічне, а в другу – розчин Барій хлориду. Відмічають спостереження. Записати рівняння реакцій.
б)
Отримують Нікол (II) гідроксид реакцією взаємодії рівних об’ємів розчинів Нікол (II) сульфату та Натрій гідроксиду. Вилучають смужкою фільтрувального паперу рідку фазу і додають до осаду 20% -ний розчин Амоній гідроксиду до розчинення осаду. Отримати катіонний комплекс Ніколу. Записати рівняння реакцій утворення комплексної сполуки та її дисоціації. Назвати комплексну сполуку.

Отриманий розчин комплексної сполуки розділяють на дві пробірки і проводять якісні реакції на катіон Сu 2+ та аніон SО4 2-. Пояснюють різницю в поведінці Купрум (II) сульфату та комплексної сполуки Купруму.
Дослід 3. Комплексні сполуки в реакціях обміну
а) У пробірку наливають 0,5 мл свіжоприготовленого розчину Ферум (II) сульфату і додають розчин червоної кров’яної солі – K3[Fe(CN)6]. Спостерігайте за утворенням комплексної сполуки, що має тривіальну назву «турнбулева синь». Це якісна реакція на іон Fе2+. Запишіть рівняння цієї реакцій в молекулярному та іонному вигляді. Дайте назву утвореній комплексній сполуці за сучасною українською
номенклатурою,
б) У  пробірку наливають  0,5  мл розчину Ферум  (III) хлориду і додають розчин жовтої кров’яної солі – K4[Fe(CN)6]. Спостерігайте за утворенням комплексної сполуки, що має тривіальну назву «берлінська лазур». Ця реакція є якісною на іон Fе 3+. Запишіть рівняння реакцій в молекулярному та іонному вигляді. Дайте назву утвореній комплексній сполуці за сучасною українською номенклатурою.
Дослід  4. Стійкість  та дисоціація комплексних іонів
а)
До розчину Аргентум (І) нітрату додати розчин Натрій хлориду. До утвореного осаду додають розчин Амоній гідроксиду до повного його розчинення. Спостерігають одержання  комплексної сполуки [Ag(NH3)2]Cl. Записують рівняння реакцій. Дайте назву комплексній сполуці. Розчин розділяємо у чотири пробірки та використовуємо для виконання дослідів.
Б)
У пробірку до розчину комплексної сполуки [Ag(NH3)2]Cl вносять металічний цинк. Відмічають спостереження. Записують рівняння реакції утворення комплексного аміакату Цинку, враховуючи, що координаційне число Zп2+ дорівнює чотирьом. Пояснити, користуючись таблицею констант нестійкості комплексних іонів, причину витіснення Цинком Ауруму із його аміачного комплексного іону.
В) У дві пробірки наливають по 1 мл розчину комплексної сполуки [Ag(NH3)2]Cl. В одну з них додають розчин Натрій гідроксиду, в іншу – розчин Калій йодиду. Відмічають спостереження. Записують рівняння дисоціації комплексного іону [Ag(NH3)2]+. Дати пояснення явищам, що спостерігалися, користуючись рівнянням дисоціації комплексного іону та правилом добутку розчинності.
