ОСОБЛИВОСТІ РОБОТИ З АВТОМАТИЧНИМИ ПІПЕТКАМИ

Відмірювання рідини є найважливішим технологічним елементом у діяльності клініко-діагностичної лабораторії. Дозування проби та реагентів
 є обов’язковим етапом. Точність вимірювання безпосередньо впливає на точність результату лабораторного дослідження.

На сьогодні в усіх лабораторіях для відмірювання відомої кількості речовини використовують механічні, електронні автоматичні піпетки 
(рис. 1, рис. 2) − пристрої з пневматичним механізмом, дія яких ґрунтується на витісненні рідини повітрям.

Автоматичні піпетки бувають різних видів: починаючи з піпеток із фіксованим об’ємом (самплери) і закінчуючи піпетками з електронним контролем дозування. Ці піпетки мають різні межі дозування – від 1 мкл 
(0,001 мл) до 50 мл.
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	Рисунок 1 − Механічна одноканальна піпетка зі змінним об’ємом (фірма «Лабсистемс», Фінляндія): 1 − рукоятка з гачком, 2 − головка плунжера,            3 − стволова частина; 4 − нижня частина стволової частини, 5 − видаляч наконечника; 6 − віконце цифрового індикатора, 7 − змінний наконечник
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	Рисунок 2 − Електронна одноканальна піпетка зі змінним об’ємом (фірма «Лабсистемс», Фінляндія): 1 − операційна кнопка; 2 − упор; 
3 − рукоятка; 4 − цифровий дисплей; 5 − штовхач видаляча наконечника; 
6 − видаляч наконечників; 7 − конус наконечника


На кінчик кожної піпетки вдягається одноразовий наконечник, через який набирається відповідна речовина (за винятком концентрованих кислот).

Автоматичні піпетки мають суттєві переваги, порівняно зі скляними, завдяки вищій швидкості відбору, удосконаленому механізму регулювання об’єму рідини, точності та відтворюваності, зручності у використанні.

Однак автоматичні піпетки не позбавлені недоліків. Наприклад, більшість цих пристроїв не призначені для відбирання агресивних речовин (концентрованих кислот, лугів, розчинників тощо). Під час роботи з такими речовинами відбувається псування механізму для дозування, що робить піпетку непридатною для подальшого використання
Розрізняють такі  автоматичні піпетки:

1) механічні та електронні;

2) одноканальні та багатоканальні;

3) фіксованого та змінного об’єму.

Механічні та електронні піпетки можуть бути одноканальними, багатоканальними, фіксованого та змінного об’єму.

Механічні автопіпетки мають пружинний механізм та пристрій, який дозує об’єм рідини − мікрометричний гвинт (налагоджують вручну). В електронних − пневматичний механізм приводиться в дію електромотором, який управляється мікрокомп’ютером з електроживленням від акумуляторів. Якщо автопіпеткою не користуються, її встановлюють у тримач, який одночасно є живильним пристроєм для її акумуляторів. Тримач підключають до електромережі.

Одноканальні автопіпетки − це універсальні прилади, які використовуються в біохімічних лабораторіях.

Обсяги виробництва багатоканальних автопіпеток значно перевищують одноканальні, але сфера їх використання обмежується вузькоспеціалізованою апаратурою. Наприклад, дев’ятиканальна піпетка для автоаналізаторів «Фінпіпет» фірми «Лабсистемс» (Фінляндія); багатоканальні автопіпетки для імунологічних досліджень, які розраховані на роботу з планшетами визначених параметрів.

Автопіпетки фіксованого об’єму використовуються для вимірювання тільки одного суворо визначеного об’єму рідини.

Автопіпетки змінного об’єму використовуються для вимірювання об’ємів рідини в більшому діапазоні. Наприклад, піпетки фірми «Лабсистемс» (Фінляндія) розраховані на вимірювання об’ємів рідини  від 5 до 5000 мкл (0,005 до 5 мл відповідно). Комплект містить автопіпетки для вимірювання об’ємів рідини від 5 до 40 мкл, від 40 до 200 мкл, від 200 до 1000 мкл, від 1000 до 5000 мкл. Такі автопіпетки є найбільш практичними.
Автоматична піпетка: механічна одноканальна автопіпетка зі змінним об’ємом (фірма «Лабсистемс», Фінляндія) виготовляється з механічно пружних і хімічно інертних пластмас. Складається вона з корпусу та пневматичного механізму, який міститься всередині нього (рис. 1). Будова корпусу: рукоятка з гачком у верхній частині 1, головка плунжера 2, стволова частина 3, нижня частина стволової частини 4, видаляч наконечника 5, на рукоятці піпетки є віконце цифрового індикатора об’єму рідини 6. Пневматичний механізм складається з пружини та мікрометричного гвинта, крок якого відповідає суворо визначеному об’єму рідини. Мікрометричний гвинт приводиться в рух обертанням головки плунжера. При цьому у віконці цифрового індикатора позначається об’єм рідини. Кожна автопіпетка має набір змінюваних наконечників. Вони виготовлені з прозорого поліпропілену. Використовуються 3 типи наконечників залежно від об’єму, який вимірюють піпеткою.
Правила роботи з автопіпеткою.

1. На піпетці встановлюють необхідний об’єм рідини для вимірювання. Це досягається обертанням головки плунжера за годинниковою стрілкою (зменшення об’єму) або проти годинникової стрілки (збільшення об’єму). Кожний крок обертання головки плунжера супроводжується клацанням. Обраний об’єм фіксується у віконці цифрового індикатора. Цифри мають бути на індикаторі автопіпетки.

2. Рукоятку піпетки вкладають в долоню («рукоятка кинджала»), вушко рукоятки навішують на вказівний палець. Цим забезпечується мінімальне напруження кисті руки при роботі з піпеткою. На нижню частину стволової частини піпетки щільно насаджують відповідний наконечник. Під час роботи автопіпетка повинна знаходитися у вертикальному положенні. Відбір і дозування рідини проводять, використовуючи плунжер. За ходом руху плунжера є два натискання.

3. Піпетування можна проводити двома способами − прямим і зворотним. При прямому способі пікетування надавлюють на головку плунжера великим пальцем до першого натискання. Опускають наконечник піпетки в розчин, повільно вивільняючи плунжер. У наконечник набирається необхідний об’єм рідини. Для того щоб злити рідину, повторно надавлюють на головку плунжера, але тепер уже до другого натискання, тобто до упору. При цьому із наконечника видаляють усі залишки рідини. Потім палець піднімають, і плунжер повертається у вихідне положення.

При зворотному способі пікетування натискають на головку плунжера великим пальцем до упору. Опускають наконечник піпетки в розчин а повільно вивільнюють плунжер. Набирається об’єм рідини, але дещо більший від необхідного. Для дозування визначеного об’єму надавлюють на головку плунжера тільки до першого натискання. Частина рідини, яка залишилася в наконечнику, не входить у вимірюваний об’єм. Її необхідно видалити. 
Для цього повторно натискають на плунжер до упору. Потім піднімають палець, і плунжер повертається у вихідне положення. Зворотний спосіб зручний при дозуванні в’язких рідин і рідин, які легко утворюють піну.

Для того щоб зняти наконечник, натискають на видаляч до упору, після чого він самостійно від’єднується від кінця піпетки. Використаний наконечник потрібно опустити в 6%-й розчин гідроген пероксиду для кращого очищення та знезараження. Після миття та просушування наконечник можна використовувати повторно.

Порядок роботи з механічними багатоканальними автопіпетками аналогічний описаному вище для одноканальних. Багатоканальні піпетки комплектуються відповідними для їх конфігурації змінними блоками наконечників. Точність відтворювання вимірювань, які проводять за допомогою автопіпеток, коливається в межах від ±0,5% до ±3% залежно від їх типу.

