ЛЕКЦІЯ 4

МЕТОДИКА ОРГАНІЗАЦІЇ І ПРОВЕДЕННЯ ПРАКТИЧНИХ ТА СЕМІНАРСЬКІХ ЗАНЯТЬ З ХІМІЇ У СПШ ТА ЗВО

ПЛАН

1. Методика проведення семінарських занять з хімії в СПШ ззсо.

2. Методика проведення комбінованих семінарських занять за методикою Н. П. Гузика.

3. Практичні заняття з хімічних дисциплін у освітньому процесі вищої школи.

4. Семінарські заняття як організаційна форма навчання студентів-хіміків.

5. Види і методика проведення семінарських занять на природничих факультетах.

6. Дискусія як сучасний метод навчання у ЗВО.

Серед усіх організаційних форм навчання‚ що об’єднуються поняттям «практичне заняття» ми зосередимося лише на семінарських заняттях. Орієнтація на збільшення самостійності в опануванні знань учнями‚ а також тенденції диференціації та індивідуалізації навчання сприяють широкому застосуванню в навчанні природничих дисциплін, і хімії зокрема, семінарських занять. Опитування вчителів-предметників свідчать про зростання їх інтенсивності у старших класах‚ коли учням необхідно опанувати значну частину навчального матеріалу самостійно і демонструвати результати своєї діяльності. Зокрема, в розробленій Н.Буринською та Л.Величко програмі з хімії для загальноосвітніх навчальних закладів хіміко-біологічного профілю навчання відзначалося, що 50% навчального часу має бути відведено на семінарські і практичні заняття.

Семінарське заняття – це форма навчального заняття, що передбачає самостійне, переважно в позаурочний час, здобуття знань учнями з використанням різноманітних джерел і наступним колективним обговоренням у класі результатів цієї роботи. Тобто‚ такі заняття передбачають існування двох взаємопов’язаних форм – самостійної роботи з вивчення визначеного програмного матеріалу та колективної форми з обговорення результатів такої роботи. Також, семінарські заняття поряд із навчальною функцією реалізовують контрольно-оціночну функцію – вони дозволяють з’ясувати якість засвоєння навчального матеріалу. 

Застосування семінарських занять як організаційної форми доцільно лише в поєднанні з уроком засвоєння нових знань або лекцією. Крім того, семінарським заняттям може передувати консультація, на якій учитель відповідає на запитання учнів, перевіряє підготовлені доповіді, повідомлення, наочність, здійснює методичну допомогу. Структура семінарського заняття в навчанні природничих дисциплін в ЗОШ може відрізнятися в залежності від навчальних цілей, змісту предмету, рівня підготовленості учнів та інших чинників.

За загальною класифікацією семінари розділяються на підготовчі (просемінарське заняття), власне семінарське заняття і міжпредметний семінар. До того ж, в ній класифікуються просемінарські заняття за цільовою спрямованістю, власно семінарське заняття: за дидактичною метою; за характером навчального матеріалу, джерел, за якими працюють учні; за способом і характером проведення. На нашу думку, в навчанні хімічних дисциплін найдоцільнішими будуть різновиди семінарських занять, які визначаються класифікаціями за дидактичною метою та за способом і характером проведення. Найбільш розвинутим, вищим за рівнем підготовки і проведення різновидом шкільних семінарів вважаються міжпредметний семінар.

Деякі вчителі не відходять від традиційного уроку і застосовують в своїй практиці уроки-семінари, тобто включають елементи семінару як форми організації навчання в структуру уроку. За думкою І.Ф.Харламова: «Мета і специфіка уроків-семінарів полягає в тому, що активізувати самостійну роботу учнів над навчальною і додатковою літературою і таким чином спонукати їх до глибшого усвідомлення і збагачення знань з теми, що вивчається». Функції уроків-семінарів, на наш погляд, дещо простіше в порівнянні з семінарськими заняттями. Тому, їх доцільно застосовувати в середній ланці ЗОШ як засіб підготовки учнів до навчання в старшій школі за різними організаційними формами.

2. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ КОМБІНОВАНИХ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ ЗА МЕТОДИКОЮ Н.П.ГУЗИКА.

Згідно методики Н.П.Гузика, після завершення вивчення матеріалу на уроці розбору нового матеріалу робота над ним продовжується на комбінованих семінарських заняттях. На них організовуються фронтальні та індивідуальні опрацювання матеріалу учнями. У структурі комбінованих семінарських занять виділяють 3 частини:

· вступну;

· навчаючу;

· контролюючу.

Під час вступної частини повідомляється тема, мета, програма заняття, вказуються інформаційні джерела.

Навчаюча частина проходить в два етапи. На першому етапі фронтально опрацьовуються «Опорні знання» або продовжується робота, що була незакінчена на попередньому уроці розбору нового матеріалу.

На другому етапі учні індивідуально опрацьовують матеріал за диференційованими програмами. Кожен учень обирає одну з трьох програм. Під час роботи над завданнями йому дозволяється користуватися всіма наявними в хімічній лабораторії та в кабінеті інформаційними джерелами. Він має право піднятися з місця без дозволу вчителя, звернутися до нього або до своїх товаришів за консультацією. Ніщо не має стримувати учня в його прагненні виконати вибрану програму. 

Отже, другий принцип комбінованої системи М.П.Гузика – навчання на оптимальному рівні складності. Цей принцип передбачає врахування індивідуальних можливостей і здібностей учня задля його оптимального розвитку під час навчання. Організація навчання в такий спосіб відбувається через виконання диференційованих завдань. Завдяки такому прийому вчитель, в свою чергу, має можливість визначити рівень розвитку учня, його тип мислення, та у відповідності з цим, спроектувати оптимальну для нього програму розвитку. Завдяки названому принципу навчальний процес стає дійсно індивідуалізованим. Кожному учню надається право самостійного і добровільного вибору завдання з трьох запропонованих програм різної складності. Між цими диференційованими програмами існує певна наступність: зміст кожної більш складної з них включає в себе знання, уміння і навички, що передбачені менш складною програмою, але на новому рівні.

Програму «С» (3-я група складності) становлять репродуктивні завдання, метою яких є спрямування діяльності учнів на оволодіння основними знаннями з теми на рівні відтворення. Програма «В» (2-а група складності) включає той самий навчальний матеріал, проте при відсутності конкретних правил, щодо методики його засвоєння. Тобто вона складається із завдань, що передбачає перенесення здобутих знань у нові умови, з подальшим їх теоретичним і практичним застосуванням і поясненням. Програма «А» (1 група складності) містить завдання, що вимагають від учня самостійної творчої діяльності в нових ситуаціях. Завдання Програми «А» спрямовані на формування в учнів умінь обґрунтування причин тих закономірностей, котрі були з’ясовані при виконанні Програми «В». Рівень виконання кожної програми оцінюється за власною шкалою оцінок. Приклад завдань див. Практичне заняття № 4.

Відповідно до змісту диференційованих програм система М.П.Гузика включає теоретичні, практичні та узагальнюючі їх різновиди. На таких заняттях навчання організовується через поєднання індивідуальних і групових форм. Учні працюють невеликими групами, у відповідності з обраною програмою. Під час роботи вони користуються підручником, «Опорними знаннями», конспектом лекцій, спілкуються один з одним, консультуються з учителем.

Таким чином, на заняттях реалізується ще один фундаментальний принцип комбінованої системи − співпраця дітей в процесі навчання на уроці. З боку вчителя постійно проводяться контролюючі дії − за процесом виконання диференційованих завдань (коригируючий контроль), за рівнем засвоєння програми (контрольно-попереджувальна перевірка знань учнів). Завершується комбіноване семінарське заняття контрольною роботою (контрольно-коригируюча перевірка). Таким чином, ми спостерігаємо запровадження в організацію навчального заняття ще одного принципу системи, а саме − постійного і багаторазового контролю за якістю і глибиною засвоєння навчального матеріалу та рівнем сформованості навчальних умінь. При цьому, слід відмітити, що оцінки, які отримують учні на комбінованих семінарських заняттях не завжди враховуються вчителем при підсумковому оцінюванні, адже вони відбивають шлях учня до усвідомлення знань.

3. ПРАКТИЧНІ ЗАНЯТТЯ З ХІМІЧНИХ ДИСЦИПЛІН У ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ВИЩОЇ ШКОЛИ.

Разом з лабораторними заняттями підготовка студентів-хіміків здійснюється на практичних заняттях. При цьому, звичайно, пізнавальна діяльність на практичних заняттях має більш самостійний характер, в порівнянні з лабораторними заняттями. Деякі вчені порівнюючи названі організаційні форми відзначають, що основна їх відмінність полягає в тому, що безпосередньою метою практичних робіт є вирішення конкретних практичних занять з використанням набутих ЗУН.

Аналіз дидактичної та методичної літератури показав‚ що дидакти по різному визначають практичні заняття. В основному‚ вони сходяться на тому‚ що це широке поняття‚ яке об’єднує більшість форм практичної діяльності студентів. Тобто ці організаційні форми‚ відносяться до практичної підготовки‚ яка пов’язана із застосуванням і поглибленням науково-теоретичних знань з тієї чи іншої навчальної дисципліни. 

Практичні заняття – форма навчального заняття, за якого педагог організовує детальний розгляд студентами окремих теоретичних положень навчального предмета й формує вміння і навички їх практичного застосування шляхом індивідуального виконання студентом відповідно сформульованих завдань.

Практичному заняттю обов’язково передує лекція та самосітійна робота з конспектом‚ підручником, іншою навчальною літературою, різними інформаційним ресурсами. Всі організаційні форми пов’язані між собою та доповнюють одна одну‚ що забезпечує цілісність навчальної діяльності студента в опануванні новими знаннями‚. При цьому‚ практичні заняття від лекцій відрізняються збільшенням власної пізнавальної активності студентів‚ а від самостійної роботи – більшим безпосреднім керівництвом з боку викладача.

Практичні заняття, які проводять у ЗВО, науковці поділяють на такі групи:

· ознайомчі практичні заняття – передбачають формування вмінь і навичок користування приладами, пристроями, необхідним для виконання різних видів практичних робіт;

· підтверджуючі практичні заняття – виконуючи під час таких занять дослідження, студент отримує підтвердження правильності викладених на лекціях теоретичних знань;

· частково-пошукові практичні заняття – на них студенти мають більше можливостей для творчої роботи. У методичних вказівках до такої роботи зазначено лише мету, наявне обладнання, порядок його взаємодії, а також план досліджень та орієнтовний перелік питань. Деталізацію плану дослідження і визначення повного переліку питань, які необхідно дослідити, виконує сам студент;

· дослідні практичні заняття – передбачають виконання студентами таких робіт, де їм задають лише мету дослідження, всі інші етапи її виконання вони планують самі. На таких заняттях застосовують бригадну форму, де особливу роль відіграють студенти з яскраво вираженими творчими та організаційними здібностями.

Структура практичного заняття включає п’ять етапів:

1. Перевірка виконання студентом домашнього завдання. Відповіді викладача на запитання, які виникли у студентів у процесі виконання їх індивідуальних домашніх завдань. Іноді на запитання відповідають спеціально організовані групи студентів.

Відтак усі студенти звітують про виконання домашнього завдання. Їх перевірка здійснюється так: викликаним до дошки 2-3 студентам пропонують виписати з домашнього завдання будь-яку розв’язану задачу чи приклад. Студенти протягом 5-7 хвилин характеризують основні моменти. Це привчає їх до чіткості і послідовності відповіді. Допущені помилки відразу ж виправляють. Деколи студенти в цей час розв’язують запропоновані викладачем інші нові задачі.

2. Перевірка теорії. Студенти виконують невелику контрольну роботу тривалістю 8-10 хвилин. Оцінку за неї оголошують на наступному занятті. Проводять також опитування з формулювання означень, законів, теорем тощо.

3. Оголошення теми нового практичного заняття, її мети і значення в опануванні навчальної дисципліни. Перша задача, яку розв’язують з цієї теми, є типовою і розглядається як приклад. Після аналізу до дошки викликають студентів. Мета цього етапу полягає в тому, щоб навчити студентів методики розв’язування задач, переконатися, що більшість студентів тему засвоїли. Відповіді студентів, які працюють біля дошки, обов’язково оцінюються.

4. Письмова перевірка передбачає проведення контрольної роботи з вивченої теми. Під час її написання студенти можуть спілкуватися між собою, консультуватися з викладачем.

5. Оголошення домашнього завдання. Ознайомлення з детальним планом наступного заняття. Індивідуальне домашнє завдання включає задачі з вивченої теми, обсяг яких не перевершує 70% від розв’язаних в аудиторії.

Для кожного заняття надзвичайно важливою є вступна частина. Чим вона динамічніша, тим швидше студенти налаштовуються на сприйняття інформації та будуть готові до творчої роботи. Ефективність практичного заняття значною мірою залежить від уміння викладача володіти увагою студентів, впроваджувати елементи змагань між ними, здійснювати диференційований підхід при доборі груп для спільної діяльності на практичних заняттях, забезпечувати пряме керівництво (планування, спеціальне конструювання завдань, контроль) і опосередковане (вплив на мотиви, установки, цілі студента).

4. СЕМІНАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА НАВЧАННЯ СТУДЕНТІВ-ХІМІКІВ.

Семінарські заняття (від лат seminarium – розсадник) – організаційна форма навчання, де знання активно аналізуються студентом і перетворюються в переконання, по суті справи це групова форма самостійної роботи студентів (далі – СРС). Це дійова форма розвитку продуктивного мислення студентів під час обговорення проблем, залучення їх до колективної пізнавальної діяльності.

Семінарські заняття в освітньому процесі вищої школи тісно пов’язані з лекціями. Студенти мусять уяснити‚ що на семінарі продовжується вивчення проблеми‚ висвітленої на лекції та опрацьованої в ході самостійної роботи з інформаційними джерелами. Між тим‚ зміст семінарського заняття не повторює лекцію‚ він поглиблює знання студентів з ключових питань науки. Тоді, інформативна функція цієї організаційної форми навчання поступається мотиваційній і контрольно-коректуючій.

Саме на цих заняттях студенти оволодівають науковою термінологією майбутньої професії, розвивають логічне мислення, спонтанне мовлення‚ набувають навичок публічного виступу з визначених питань‚ учаться відстоювати свої переконання і висновки, критично аналізувати аргументи опонентів. Під час підготовки до семінарських занять студенти опановують прийоми систематичного самостійного пошуку знань‚ що сприяє формуванню навичок самоосвіти.

Безперечна роль семінарських занять у налагодженні безпосередніх контактів між викладачем і студентами‚ та між студентами академічної групи. На цих заняттях викладач може налагодити зворотній зв’язок зі студентами‚ проконтролювати змістовність‚ глибину і систематичність СРС‚ їх власне відношення до дисципліни‚ що вивчається‚ скоректувати правильність розуміння певних фактів, явищ, процесів тощо.

Узагальнюючи характеристики і можливості семінарських занять в освітньому процесі вищої школи можна визначити їх завдання: 

· міцно пов’язувати теоретичну і практичну підготовку студентів;

· навчати студентів творчо опрацьовувати інформаційні джерела;

· сприяти розвитку творчого професійного мислення, умінь і навичок розумової праці, використання теоретичних знань для вирішення практичних професійних завдань;

· формувати у студентів інтересу до науково-дослідної роботи;

· організовувати повторення, закріплення знань, систематичне контролювання підготовки студентів і перевірка їх ЗУН з окремих тем та розділів програми.

Критерії ефективності семінарських занять: 

· ступінь розкриття тієї чи іншої проблеми;

· вміння студентів дискутувати‚ відстоювати власні погляди‚ переконувати;

· теоретична глибина суджень;

· вдале і доречне педагогічне керівництво;

· повна реалізація плану заняття; 

· наявність ділової атмосфери під час всього заняття.

Названі критерії можна вважати необхідними умовами для досягнення запланованих результатів навчання на семінарському занятті. Їх дотримання під час організації та проведення, сприяє кращому розумінню студентами місця і ролі цих занять в навчально-виховному процесі.

4. ВИДИ І МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ НА ПРИРОДНИЧИХ ФАКУЛЬТЕТАХ.

Розкриваючи питання про класифікації семінарських занять, які застосовуються в навчальному процесі ЗВО, доцільно зауважити, що їх розділяють залежно від завдань і змісту на чотири види (схема 1).





Схема 1. Класифікація семінарських занять як організаційної форми навчання у ЗВО

Перший з яких – просемінари, в сучасних навчальних планах відсутні, але використовуються окремими викладачами на молодших курсах, з метою навчити студентів виконувати різноманітні практичні роботи. Основним їх завданням є вироблення в студентів уміння виконувати різноманітні практичні роботи (працювати з підручником, першоджерелами, реферувати літературу, складати тези). Тобто просемінари є своєрідними практикумами.

Другий вид – власне семінари. Семінар – це один з видів навчальних занять, головна мета якого полягає в тому, щоб забезпечити студентам можливість практичного використання теоретичних знань в умовах, що моделюють форми діяльності наукових робітників, предметний і соціальний контексти цієї діяльності. Вони мають багато різновидів, які класифікуються дослідниками за різними ознаками і наводяться у додатку 1. Наведені нами класифікації показують, що семінари є важливою організаційною формою, яка відрізняється від інших своєю гнучкістю, мобільністю, здатністю до змін.

Третій вид – спецсемінари, які проводяться на старших курсах за участю відомих учених або спеціалістів.

Четвертим видом семінарських занять – є наукові студентські семінари за спеціалізацією. Кількість учасників семінару не повинна перевищувати 10-15 чоловік. Результати роботи оцінюються викладачем або колективом.

Проаналізуємо різновиди семінарів, що застосовуються під час підготовки студентів-хіміків університетів:

Семінар запитань і відповідей. Передбачає самостійне вивчення студентами за завданням викладача окремих питань і тем лекційного курсу з наочним оформленням матеріалу у вигляді реферату, доповіді, повідомлення тощо. На такому семінарі викладач озвучує запитання, які опрацьовувалися студентами під час самостійної роботи. Студенти, за власним бажанням дають відповіді, які оцінюються самим викладачем. Такий семінар відрізняється пасивністю більшості студентів.

Семінар-розгорнута бесіда. Дуже поширений у вищій школі, особливо на молодших і середніх курсах. Передбачає ґрунтовну підготовку студентів з питань, що розглядаються. Активізує аудиторію. Може доповнюватися фіксованими виступами.

На такому семінарі тему поділяють на невеликі за обсягом, але органічно пов’язані між собою питання. Формулюють їх як пізнавальні або проблемні завдання. Виконання одного завдання є основою для виконання наступного. Це дає змогу залучити для обговорення максимум студентів. Доцільно заохочувати слухачів виступати з уточненнями і доповненнями. Цей вид семінару не передбачає письмових доповідей чи рефератів. Його структура: організація групи – вступне слово викладача – власне бесіда – підбиття підсумків заняття.

Семінар, що передбачає усні доповіді (повідомлення) студентів з наступним їх обговоренням. Такий семінар потребує ґрунтовної підготовки, використання багатьох джерел. Інколи заздалегідь доцільно провести досліди, спостереження, обробити числовий матеріал. Доповідач послідовно викладає свої думки, аргументує їх вагомими фактами, ілюструє переконливими прикладами. Решта студентів уважно його слухають, щоб бути готовими до доповнень, підтверджуючи чи спростовуючи викладене. Цей вид семінару має значні педагогічні можливості, але для їх реалізації необхідна активність студентів.

З метою активізації студентів під час таких занять вдаються до системи опонування. Сутність її в тому, що крім основного доповідача виступають 1-2 опоненти. Усі повинні керуватися певними вимогами до відповідей:

· чіткість, повнота і точність викладу матеріалу на основі першоджерел і додаткової інформації;

· ілюстрування прикладами, фактами, цифрами;

· завершення відповіді логічним висновком;

· виклад літературною мовою;

· контакт доповідача з аудиторією.

Опонент уважно слухає відповідь, доповнює її, уточнює незрозумілі місця, висловлює свою думку зі спірних питань, оцінює відповідь. Після виступів опонентів виступають ще 4-5 студентів, а викладач підбиває підсумок. Такий семінар часто набуває ознак диспуту.

Семінар обговорення рефератів і творчих письмових робіт – за змістом і методикою близький до попереднього виду семінарів, він передбачає взаєморецензування письмових робіт, знайомлення з роботами і рецензіями на них, відбір кращих для обговорення на занятті.

Семінар-коментоване читання – як самостійне семінарське заняття його практикують рідко, найчастіше проводиться на молодших курсах. Цей вид семінарів ефективний за необхідності опрацювати певну наукову роботу. Основне завдання коментованого читання полягає в формуванні у студентів уміння аналізувати і правильно тлумачити науковий текст.

Семінар-розв’язування задач – доцільний після засвоєння матеріалу з теми чи розділу курсу. Для цього добирають такі задачі, щоб можна було на конкретних прикладах розкрити зв’язок науки з життям, активізувати пізнавальну активність студентів, розвинути в них навички користування довідниковою літературою, документацією, даними періодичних видань.

Семінар-заняття на виробництві – проводяться на фабриці, заводі, сільськогосподарському виробництві, в загальноосвітньому навчальному закладі, науково-дослідному інституті тощо. На них обговорюють і розв’язують практичні завдання, пов’язані із застосуванням теоретичних знань на практиці. Перед заняттям 2-3 студенти йдуть на виробництво і за завданням викладача збирають необхідний для занять матеріал. Вони ознайомлюються з нормуванням праці, її оплатою, питаннями матеріального стимулювання тощо. У процесі підготовки до занять ці матеріали використовуються всіма студентами.

Семінарське заняття проходить за визначеним планом в присутності представників виробництва. Прослухавши виступи студентів, вони доповнює їх конкретним фактами з виробництва, коментують і допомагають студентам краще зрозуміти те, що вони вивчають.

Після обговорення певних питань проводять екскурсію на відповідні об’єкти виробництва, під час якої студенти не лише спостерігають процес виробництва, а й спілкуються з робітниками, майстрами, начальниками цехів і дільниць.

Семінар-дискусія. Добре продумане його організування захоплює студентів, пробуджує інтерес до предмета, сприяє глибокому засвоєнню навчальної інформації, виховує принциповість, розвиває логічне мислення й мовленнєву діяльність. Він передбачає чітко, конкретно сформульовану тему та залучення до роботи всієї академічної групи. Перелік питань має містити явні і приховані суперечності. Це спонукає мислити, сперечатися, доводити свою точку зору. Керуючи дискусією (диспутом), викладач має виявляти тактовність, коректність, уважність. За своєю структурою семінар-дискусія містить: вступне слово – власне дискусію – підбиття підсумків.

Семінар-конференція. Це найскладнішій вид семінару. Викладач наперед визначає тему, мету і завдання семінару, формулює основні та додаткові запитання, розподіляє їх між студентами з урахуванням індивідуальних можливостей, добирає літературу, заохочує студентів до розширеного пошуку матеріалів з теми, проводить групові й індивідуальні консультації. Під час підготовки до такого семінару використовують спостереження, матеріали екскурсій, результати досліджень, додаткову літературу тощо. Доцільним є запрошення фахівців з проблеми, що обговорюється.

Під час заняття одні студенти виступають із доповідями та повідомленнями, а інші доповнюють їх виступи, ставлять запитання, беруть участь у дискусії. Викладач спрямовує обговорення доповідей проблемними запитаннями, залучає до обміну думок.

Семінар-теоретична конференція в академічній групі або на потоці, триває 4-6 годин. Тема семінару здебільшого не збігається з плановою, а формулюється як висновок важливої теми або розділу.

Семінар-прес-конференція. Кілька студентів готують доповіді з питань, передбачених планом семінару. Після виступу доповідачам ставлять запитання, як це має місце на прес-конференціях.

Семінар–«мозковий штурм». Це ефективний спосіб заохочення творчої активності і швидкого генерування великої кількості ідей. Він спонукає студенів розвивати уяву і творчість, відверто висловлювати думки, знаходити кілька рішень конкретної проблеми. Його слід застосовувати саме для вирішення конкретних проблем або пошуку відповіді на якесь питання. «Мозковий штурм» також доцільний при переході від механічного запам’ятовування до смислового. Найефективніший він на етапі пізнання об’єкта, що вивчається, або під час формування нових понять.

Використання цього методу сприяє подоланню психологічної інерції, продукуванню максимальної кількості нових ідей у мінімальний термін. Обґрунтував його американський підприємець А.Осборн. Мозковий штурм є колективним пошуком нетрадиційних шляхів розв’язання проблем. Його психологічну основу становить теорія З.Фрейда про те, що у звичайних ситуаціях мислення людини визначається здебільшого свідомістю, в якій панують контроль і порядок, а для подолання психологічної інерції потрібно створити умови для прориву із підсвідомості «неспокійних і грізних сил та інстинктів». Цей метод враховує психологію не лише окремої людини, а й натовпу, що дає змогу залучати з глибини підкірки мозку підказку до вирішення проблеми. Під час мозкового штурму забороняється будь-яка критика (словесна, жестова, мімічна), підтримується будь-яка ідея, навіть жартівлива або безглузда.
Організація роботи викладача на семінарі-«мозковому штурмі»:

1. Об’єднайте студентів в групи (найбільший ефект демонструють групи від 2 до 7 осіб).

2. Розподіліть ролі в групі: Спікер (керівник групи): зачитує завдання групи; організовує порядок виконання; пропонує учасникам групи висловитися по черзі; заохочує групу до роботи; підводить підсумки роботи; за згодою групи визначає доповідача. Секретар: веде коротко і розбірливо записи результатів роботи своєї групи; як член групи має бути готовим висловити думку групи під час підведення підсумків або допомогти доповідачеві. Посередник: слідкує за часом; заохочує групу до роботи. Доповідач: чітко висловлює спільну думку, до якої дійшла група; доповідає про результати роботи групи.

3. Запропонуйте студентам сісти так, щоб вони почувалися зручно і невимушено.

4. Назвіть основні правила проведення обговорення.

5. Повідомте студентам проблему, яку потрібно вирішити.

6. Запропонуйте учасникам висловити свої ідеї.

7. Записуйте їх в порядку надходження. Не вносьте в ідеї жодних коректив.

8. Спонукайте учасників до висування нових ідей. Додаючи при цьому свої власні.

9. Намагайтеся уникати глузування, коментарів або висміювання будь-яких ідей.

10. Продовжуйте доти, доки надходитимуть нові ідеї.

11. Наприкінці обговоріть та оцініть запропоновані ідеї.

12. Не перевищуйте ліміт часу (дві академічні години).

Правила проведення «мозкового штурму», які необхідно знати студентам:

· починайте висувати ідеї щодо розв’язання проблеми;

· заставте працювати свою уяву: не відкидати ніяку ідею тільки тому, що вона суперечить загальноприйнятій думці;

·  ідеї можуть бути будь-якими, навіть фантастичними;

· можете подавати скільки завгодно ідей або розвивати ідеї інших;

· намагайтеся зібрати якомога більше ідей;

· не обговорюйте і не критикуйте висловлення інших;

· один з вас («протоколіст») записуватиме їх на дошці;

· коли всі члени групи вважатимуть, що кількість поданих ідей достатня, їх висування припиняється;

· після того як ідеї зібрано, вони групуються, аналізуються, розвиваються.

· усі висловлені ідеї записують для розгляду групою експертів;

· після «затвердження» рішення «генератори ідей» поділяються на «противників» і «прибічників» з метою виявлення слабких місць і виправлення їх.

Семінар-вирішення проблемних завдань. Проводиться з метою здобуття досвіду теоретичного мислення. За для активізації студентів на семінарських заняттях іноді застосовують метод мікровикладання. Проведення заняття передбачає‚ що зміст семінару розділяється на окремі цілі частини‚ що розташовуються у визначеному порядку та об’єднуються єдиною метою. Кожний окремий етап заняття проводиться одним (індивідуальна форма) або групою студентів (групова форма). Під час заняття повідомляється необхідна інформація‚ ставляться проблемні запитання‚ організовується їх обговорення‚ дискусія‚ самостійна робота з виконання певних завдань‚ визначається самооцінка та оцінка опанування студентами‚ відповідно темі заняття, інформації та способів дій. Тобто‚ студенти вчаться організовувати і керувати навчанням інших.

Існує думка, що як організаційна форма навчання семінар важливіший за лекцію. Зокрема, при правильному проведенні‚ він забезпечує:

· активне включення студента в процес міркувань‚ письмових і усних;

· студент має змогу вступити в безпосередній контакт з вченим-викладачем і таким чином‚ розділити його інтерес і систематичний аналіз предмету;

· йому присвячується більше часу і зусиль.

5. ДИСКУСІЯ ЯК СУЧАСНИЙ МЕТОД НАВЧАННЯ У ЗВО.

Дискусія – це тематично спрямована суперечка в академічній групі. Дискусії сприяють свідомому набуттю знань студентами, а тому відносяться до активних методів навчання. Вони створюють умови для застосвування знань у незвичних ситуаціях, для відсоювання власної позиції, що грунтується на переконаннях, здобутих в результаті відповідної підготовки. В дискусіях розкриваються сильні сторони студентів, ступінь їх обдарованості, моральної вихованості тощо.
Засоби, що залучаються до дискусії мають визнаватися всіма, хто приймає уній участь. Застосування інших засобів неприпустимо і призводить до припинення дискусії. Засоби, що застосовуються в полеміці не обов’язково мають бути нейтральними, аби з ним погоджувалися всі учасники. Кожна з полемізуючи сторін використовує ті прийоми, які вважає необхідними для досягнення перемоги.

Дискусії завжди передує коротке вступне слово викладача або студента, який замінює його в ролі керівника дискусії. Взагалі, дискусію будують так, щоб з доповіддю з кожного питання виступає один доповідач, який не розкриває його цілком, що передбачає доповнення, полеміку, обговорення. При цьому виказуються різні погляди, різна оцінка явищ, подій. Під час проведення викладач спрямовує дискусію в потрібному напрямі, пояснює всі положення, факти і явища, які обговорювалися.

Умови успіху дискусії в академічній групі:

· безперечна спірність предмета обговорення (тезису дискусії);

· підготовка всіх учасників до дискусії;

· наявність у кожного її учасника чітких тез своєї позиції, точної постановки завдань, а не великого реферату (читання якого – зайва витрата часу);

· за необхідності застосування «розминки» з метою залучення до дискусії всіх студентів, навіть якщо в них немає для цього достатнього досвіду;

· зацікавленість студентів – учасників дискусії;

· спрямованість дискусії на з’ясування проблеми, а не на «змагання» її учасників;

· неможливість нівелювання протилежних точок зору – саме їх наявність просуває дискусію вперед;

· використання об’єктивних аргументів; 

· зрозумілість дискусійних зауваження;

· дотримання правил формальної логіки;

· високий рівень комунікативних умінь студентів (уміння слухати і вникати в сутність поглядів опонентів, регулювати власний емоційний настрій, орієнтуватися в ситуації спілкування, її цілях, враховувати особистісні якості інших учасників дискусії);

· за умови жвавої дискусії утримання керівника від власного виступу.

Найдоцільніше проводити дискусію в групі, яка складається з 10-15 чоловік. Бажано, щоб усі учасники групи були почергово керівниками дискусії. Керівникові слід готуватися до дискусії ґрунтовніше, ніж іншим.

Надзвичайно важливо під час підготовки і проведення дискусії навчити студентів умінню оперувати науковими поняттями, правильно робити виписки, складати конспекти, узагальнювати матеріал, формулювати гіпотези.

Можна запропонувати студентам дотримуватися так званої «формули ПОПрН», запропонованої професором права з ПАР Д. Маккойда-Мейсона. Її сутність полягає в тому, що учасник дискусії виказує:

П – позицію (пояснює, сутність власної точки зору);

О – обґрунтування (не лише пояснює власну позицію, а й доводить її, починаючи фразою на зразок: «Це відбувається тому, що …»);

Пр – приклад (при розкритті власної позиції використовує конкретні приклади, включаючи до мови обороти типу: «Я можу це підтвердити тим, що …»).

Н – наслідок (робить висновок у результаті обговорення певної проблеми, наприклад: «У зв’язку з цим, я можу стверджувати, що …»).

Підсумок дискусії – це не сума існуючих позицій, а дещо загальне для різних позицій. Але це загальне виступає вже не як чиясь особиста думка, а як найоб’єктивніше судження, що підтримується всіма учасниками дискусії або їх більшістю.

Важливо навчити студентів також деяким правилами «технології» дискусії. Цьому можуть сприяти такі методичні прийоми:

· проводячи звичайні семінарські заняття, можна час від часу застосовувати прийом опитування експертів. Мета такого опитування – ознайомитися з поглядами експерта на те чи інше питання. Відповіді експертів можуть бути попередньо підготовлені або й не підготовлені, проте наявність відповідних знань у тих, хто ставить запитання, обов’язкова;

· прийом «зливи ідей» проводиться за аналогією до семінару – «мозкового штурму»;
· прийом «пожвавлення» великих рефератів або доповідей. Після читання розділу реферату (не більше 10 хв.) проводиться обговорення змісту за допомогою питань або вільної дискусії. Після цього реферат (доповідь) читається далі;
· прийом «вулик»: передбачає участь усіх студентів у дискусії, якою ніхто не керує. Учасників розподіляють на невеликі групи з метою досягнення максимальної участі в дискусії. Тобто кількість груп визначається числом позицій, які будуть обговорюватися в процесі. Грипи об’єднуються або за бажанням, або за спільністю тематики для обговорення.

Малі групи студентів займають визначений простір, зручний для обговорення на рівні групи. В кожній з них визначають спікера, опонентів і експертів. Спікер займає лідируючу позицію, організовує обговорення на рівні групи, формулює загальну думку малої групи. Опонент уважно слухає позиції, що надходять і формулює запитання до цієї інформації. Експерт формує оціночне судження щодо запропонованої позиції своєї малої групи і порівнює з запропонованими позиціями інших малих груп. Результати роботи доповнюються представниками малих груп і далі обговорюються на пленарних засіданнях.

· Прийом дискусії з розподіленими ролями. За наперед визначеною темою дві групи ретельно готуються до викладення спірних думок з метою стимулювання творчої дискусії. Точки зору учасників заздалегідь з’ясовуються. Вони не обов’язково мають відповідати справжнім поглядам кожної з груп. Інші члени групи спочатку можуть тільки слухати, а потім також залучатися до дискусії. Кожний член групи має право висловитися тільки один раз.

Дискусія – одна з найважливіших форм комунікації, плодотворний метод вирішення суперечливих питань і разом з тим своєрідний спосіб пізнання. Вона дозволяє краще зрозуміти те, що не є в повному обсязі зрозумілим і не знайшло ще переконливого обґрунтування. В дискусії знімається момент суб’єктивізму, переконання однієї людини або групи студентів отримують підтримку інших і тим самим визначену обґрунтованість.

Таким чином, практичні і семінарські заняття забезпечують розвиток творчого професійного мислення, пізнавальної мотивації та професійного використання знань у навчальних умовах. Професійне використання знань – це вільне володіння мовою хімічної науки, тобто точне оперування термінами, поняттями, визначеннями.

Семінари складаються з двох взаємопов’язаних ланок – самостійного вивчення студентом програмного матеріалу й обговорення на заняттях результатів пізнавальної діяльності. Вони розвивають інтерес до предмету, формують навички роботи з літературою, вчать працювати самостійно, аргументувати відповідь, сприяють зв’язку теорії з практикою.

Отже, можна узагальнити, що практичні заняття надають можливість студентам-хімікам закріпити теоретичні знання через виконання практичних завдань чи розв’язування хімічних задач. Комбіновані семінарські заняття комбінованої системи реалізовують принципи індивідуального та диференційованого навчання. Семінарські заняття як в СПШ, так і в ЗВО призначені для формування відношення учня/студента до навчального матеріалу, вироблення його власної позиції та переконання. 

ДОДАТОК 1

ПРИКЛАД ДИФЕРЕНЦІЙОВАНИХ ПРОГРАМ УРОКУ ЗА КОМБІНОВАНОЮ СИСТЕМОЮ М.П.ГУЗИКА
Тема уроку. «Порядок з’єднання атомів у молекули відповідно до валентності атомів. Типи карбонових ланцюгів. Структурні формули».

Програма «А»

1. Зробіть кулестрижневі моделі молекул, які мають такий склад: а) С4Н8; б) С4Н10; в) С4Н10О. Напишіть структурні формули цих речовин.

Зазначте типи карбонових ланцюгів, які притаманні молекулам відповідного складу. Що відбувається зі зв’язками між атомами в молекулах при перебудові карбонових ланцюгів? Чи можуть відбуватися ці перебудови без витрат енергії? Свою відповідь мотивуйте.

Продемонструйте на цьому матеріалі можливість молекул перебудовуватися, змінюватися.

2. Розв’яжіть задачу: встановіть молекулярну і структурну формули молекул речовини, якщо в ній міститься 16,4% Карбону, 3,2% Гідрогену, 81,4% йоду. Відносна густина цієї сполуки у газовому стані за воднем становить 78.

Програма «В»

1. Зробіть кулестрижневі моделі молекул, які мають наступні структурні формули:

а) Н3С – СН2 – СН2 – СН3;

б) Н2С = СН – СН3;
в) Н3С – СН – СН3;

(
СН3
г) Н2С – СН2
\   /

СН2
Зазначте типи карбонових ланцюгів у цих молекулах. Запишіть молекулярні формули всіх сполук і порівняйте їх: а) за числом і видом атомів, що входять до їх складу; б) за числом ковалентних зв’язків між сусідніми атомами Карбону; в) за типом карбонового скелету.

Виходячи із даних порівняння, зробіть висновок: а) чим відрізняються один від одного ізомери; б) на скільки зменшується кількість атомів Гідрогену в молекулі за появи подвійного зв’язку?

2. Розв’яжіть задачу: виведіть молекулярну формулу речовини, в якій масова частка Карбону складає 0,8275 (або 82,75%), Гідрогену – 0,1725 (або 17,25%). Відносна густина речовини за повітрям дорівнює 2. Скільки ізомерів мають той самий склад молекул?

Програма «С»

1. Зробіть кулестрижневі моделі чотирьохатомного карбонового зв’язку: а) нерозгалуженого; б) розгалуженого; в) замкнутого (циклічного). Приєднайте до вільних валентностей Карбону кульки, які символізують атоми Гідрогену. Запишіть молекулярні і структурні формули сполук, моделі молекул яких ви зробили.

2. Дайте відповіді на запитання: а) що потрібно враховувати при визначенні порядку з’єднання атомів у молекули; б) яку валентність виявляє Карбон у молекулах органічних сполук; в) які типи карбонового зв’язку вам відомі?

3. Розв’яжіть задачу: масові частки Карбону і Гідрогену в молекулі органічної сполуки відповідно дорівнюють 0,8275 (або 82,75%) і 0,1725 (або 17,25%). Відносна її густина за воднем дорівнює 29. На підставі цих даних знайдіть молекулярну формулу сполуки.

Семінарські заняття
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