ЛЕКЦІЯ 6
САМОСТІЙНА ТА ІНДИВІДУАЛЬНА РОБОТА З ХІМІЇ УЧНІВ СПШ ТА СТУДЕНТІВ ЗВО
ПЛАН

1. Самостійна робота як організаційна форма навчання у СПШ.

2. Організація самостійної та індивідуальної роботи студентів.

3. Сутність і значення самостійної роботи студентів (далі – СРС). Форми СРС і педагогічне керівництво ними.

4. Форми індивідуальної роботи студентів (далі – ІРС).

5. Комп’ютерна підтримка СРС та ІРС.

6. Консультація як допоміжна організаційна форма навчання у вищій школі.

Згідно з Концепцією стандартів освітньої галузі, вивчення природничих дисциплін має забезпечувати знання учнями фундаментальних законів природи, узагальнених і систематизованих у сучасні науково-природничі теорії, формувати науковий світогляд, ознайомлювати з основами сучасного виробництва.

Одним із найдоступніших та перевірених практикою шляхів підвищення ефективності навчання, активізації пізнавальної діяльності учнів і студентів є відповідна організація самостійної роботи. Адже, загальновідомо, що найкраще засвоюються ті знання, які здобуті людиною самостійно, мають зв’язок з практичною діяльністю, застосовуються у власному досвіді.
1. САМОСТІЙНА РОБОТА ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА НАВЧАННЯ У СПШ.

Самостійною роботою у СПШ вважають різні форми як індивідуальної, так і колективної навчальної діяльності, яка здійснюється учнями на уроках, консультаціях, а також вдома без безпосереднього керівництва вчителя, але за його завданням у спеціально відведений для цього час, при цьому учні свідомо намагаються досягнути поставленої у завданні мети, проявляючи зусилля і виражаючи у тій чи іншій формі результати своєї праці.

Самостійна робота у цьому розумінні характеризується такими ознаками:

· наявність завдання, складеного вчителем і запропонованого учням у письмовій або усній формі;

· надання певного часу учням для виконання завдання;

· виконання учнями вказаного завдання;

· складання звіту про виконане завдання;

· заключна бесіда за результатами виконаної роботи.

За дидактичною метою всі самостійні роботи можна поділити на п’ять груп:

1. Здобуття нових знань і оволодіння вміннями самостійно здобувати знання.

2. Закріплення та уточнення знань.

3. Вироблення вмінь застосовувати знання на практиці.

4. Формування вміння творчого характеру.

5. Формування вміння практичного характеру.

Широке застосування методів самостійної роботи дає змогу успішно розв’язувати багато навчально-виховних завдань:

· підвищити свідомість та міцність засвоєння знань учнями;

· виробити в них уміння й навички, яких вимагає державний стандарт і навчальна програма з хімії;

· виробити навички користування набутими знаннями і вміннями в житті, у суспільно корисній праці;

· розвинути в учнів пізнавальні здібності, спостережливість, допитливість, логічне мислення, творчу активність під час засвоєння знань;
· прищепити їм культуру розумової і фізичної праці, комунікативні навички;

· психологічно підготувати учнів до самостійного систематичного поповнення своїх знань і формування вмінь орієнтуватися в потоці наукової та суспільної інформації.
У МНХ визначають чотири рівні самостійної продуктивної діяльності учнів:

I. Копіюючі дії учнів за заданим зразком – ідентифікація об’єктів та явищ, їх розпізнавання шляхом порівняння за заданим зразком (на цьому рівні здійснюється підготовка учнів до самостійної пізнавальної діяльності).

II. Репродуктивна діяльність, пов’язана з відтворенням інформації про різні властивості навчального об’єкта (на цьому рівні починається узагальнення прийомів і методів пізнавальної діяльності).

III. Продуктивна діяльність самостійного застосування набутих знань для вирішення завдань, які виходять за межі відомого зразка і потребує здатності до індуктивних і дедуктивних висновків.

IV. Самостійна діяльність, що виявляється в переносі знань при вирішенні завдань в істотно нових ситуаціях, складанні нових програм прийняття рішень, вироблення гіпотетичного аналового мислення. Завдання вчителя – довести більшість дітей до цього четверного рівня самостійності.
У відповідності з рівнем самостійної продуктивної діяльності учнів виділяють чотири типи самостійних робіт (далі – СР):

· Відтворюючі СР за зразком необхідні для запам’ятовування способів дій в конкретних ситуаціях, формулювання умінь і навичок та їх міцного засвоєння. При виконанні робіт цього типу діяльність учнів не зовсім самостійна, оскільки їхня самостійність обмежується простим відтворенням, повторенням дій за зразком. Однак, такі роботи важливі для формування навичок дійсно самостійної діяльності учнів. Роль учителя хімії полягає в тому, щоб для кожного учня визначити оптимальний обсяг роботи: передчасний перехід до інших типів СР позбавляє учня необхідно системи ЗУН, а затримка на роботах такого типу – зайва витрата часу, що сприяє породженню нудьги і неробства, настає гальмування розвитку учня.
· Реконструктивно-варіативні СР дозволяють на основі раніше отриманих знань та за даної вчителем ідеї самостійно знайти конкретні способи вирішення завдань. СР цього типу сприяють осмисленому перенесенню знань у типові ситуації, виробленню вмінь аналізувати події, явища, факти, формуванню прийомів і методів пізнавальної діяльності, розвитку внутрішніх мотивів пізнання, створюють умови для розвитку розумової активності школярів.
· Евристичні СР формують уміння і навички пошуку відповіді за межами відомого зразка. Учень сам обирає шлях вирішення завдання на основі вже відомих йому знань. На цьому рівні формується творча особистість учня. Постійний пошук нових рішень, узагальнення і систематизація нових знань, перенесення їх у нові, нестандартні ситуації роблять знання учнів більш гнучкими, мобільними, виробляють уміння, навички і потреби самоосвіти. Найпоширенішим видом евристичних СР є самостійне пояснення, аналіз демонстрації, явища, реакції, обґрунтування висновків за допомогою аргументів, рівнянь, розрахунків.
· Творчі СР дозволяють учням отримати принципово нові знання, зміцнити навички самостійного пошуку знань. За думкою психологів, розумова діяльність старшокласників при вирішенні проблемних чи творчих завдань аналогічна розумовій діяльності творчих і наукових працівників. Завдання такого типу – один із найефективніших способів формування творчої особистості.

Згідно класифікації за формою організації навчальної діяльності учнів розділяють: індивідуальні; групові і фронтальні СР.

За джерелом знань виокремлюють: роботу з книгою та учнівський експеримент.
Під час організації самостійної пізнавальної діяльності учнів учитель хімії повинен ураховувати такі особливості:

1. Самостійна робота повинна мати чітко сформульовану мету, яка може бути сформульована як особисто вчителем, так і спільно з учнями, в другому випадку значно зростає мотиваційність навчання.

2. Кожен учень повинен знати порядок та прийоми виконання роботи. Спочатку в учнів слід формувати найпростіші навички СР (виконання схем, простих підрахунків, розв’язування нескладних задач тощо).

3. СР повинна бути дійсно самостійною і спонукати учня працювати напружено під час її виконання.

4. Під час організації СР необхідно врахувати, що для набуття ЗУН різним учням необхідний різний час.

5. Завдання, що пропонуються для СР, повинні викликати інтерес учнів, розвивати пізнавальні здібності, ініціативу в прийнятті рішень, творче мислення.

6. СР учнів слід планомірно і систематично включати в навчальний процес, поступово варіюючи чотири типи СР: відтворювальної за зразком, реконструктивно-варіативної, евристичної та творчої відповідно до індивідуально-типологічних особливостей учнів.

7. Під час організації самостійної роботи необхідно здійснювати розумне поєднання викладання матеріалу вчителем із самостійною роботою учнів.

Під час організації самостійної роботи найвпливовішим критерієм для вибору методів навчання є показник підготовленості учнів до такої діяльності. Для організації самостійної роботи учнів: з низьким рівнем підготовленості до самостійної пізнавальної діяльності потрібно застосувати інформативно-пояснювальні та інформативно-евристичні методи, для школярів із середнім рівнем підготовленості — інформативно-евристичні та проблемно-пошукові, проте, уразі необхідності, пропонуються і завдання інформативного характеру. Для організації роботи учнів з достатньо високим рівнем підготовленості використовуються частково-пошукові та дослідницькі методи з переважаючим впливом останніх. При цьому треба пам’ятати, що учні з першої та другої груп тягнуться до наочності.

Робота учнів на уроці може здійснюватися як індивідуально за відповідними завданнями, так і в парах або групах відповідно до їх рівня компетентності. Завдання диференціюються за принципом індивідуального підходу. Склад груп учнів не повинен бути постійним: з ростом можливостей учня його переводять до іншої групи.

Керувати самостійною роботою учнів необхідно відповідно до принципів диференційованого навчання. Одні учні потребують більше допомоги, іншим потрібно допомагати епізодично, третім можна надати повну самостійність. Слід постійно слідкувати за роботою кожного учня, відмічати його успіхи і невдачі. Якщо учень легко справляється з репродуктивними завданням, то на наступному уроці йому потрібно дати завдання продуктивного характеру.
У МНХ кожен тип СР включає низку методів навчання, серед яких:

· СР з книгою, передбачає роботу з текстом, ілюстраціями та графічним матеріалом підручника: переказ основного змісту тексту; складання плану відповіді за прочитаним текстом; короткий конспект тексту; пошук відповіді на раніше поставлені до тексту завдання; аналіз, порівняння, узагальнення й систематизація матеріалу кількох параграфів. Робота з першоджерелами, довідниками, науково-популярною літературою, конспектування, скидання тез і реферування прочитаного.

· Самостійне виконання вправ: тренувальних, відтворюючих за зразком; складання завдань і запитань і їх вирішення; рецензування відповідей інших учнів, оцінка їхньої діяльності; вправи, спрямовані на вироблення експериментальних умінь і навичок.

· Самостійне розв’язування хімічних задач.
· Підготовка доповідей і рефератів.
· Самостійне виконання індивідуальних завдань.
· Домашній хімічний експеримент і спостереження.

2. ОРГАНІЗАЦІЯ САМОСТІЙНОЇ ТА ІНДИВІДУАЛЬНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ.

Методологія організації самостійної та індивідуальної роботи за кредитно-трансферною системою передбачає переорієнтацію із лекційно-інформативної на індивідуально-диференційовану, особистісно-орієнтовану форму та на організацію самоосвіти студентів. За таких умов викладач має забезпечувати професійну самореалізацію особистості і формування її кваліфікаційного рівня, стати каталізатором навчання.

Самостійна та індивідуальна робота студентів – це форми навчального процесу у ЗВО, що є основними способами оволодіння навчальним матеріалом у час, вільний від обов’язкових навчальних занять.

Традиційно, в більшості ЗВО, визначаючи бюджет навчального часу студентів, виходять із співвідношення 6:4, що передбачає 6 годин щоденних аудиторних занять і 4 години позааудиторних. Самостійна підготовка студентів відбувається саме під час цих позааудиторних годин. Зокрема, на І курсі біологічного факультету бюджет навчального часу розподіляється таким чином: лекції – 20-26%, практичні заняття – 3-4%, лабораторні заняття – 30-41%, самостійна робота – 30-50%. За Болонською угодою навчальний час самостійної та індивідуальної роботи регламентується і повинен становити не менше 50% загального обсягу трудомісткості навчання.

Здатності і можливості студентів до самостійної роботи різні, тому зміст, обсяг і продуктивність цієї роботи неоднакові навіть у невеликій студентській групі. Проте, існують однакові для всіх загальні вимоги до організації такої роботи:

· регулярність і систематичність;

· виділення головного в будь-якому матеріалі, розуміння його, а не заучування;

· завзятість і сталість вольових зусиль.

Рекомендації щодо організації ефективної самостійної та індивідуальної роботи.
По-перше, міцні знання закріплюються в пам’яті при багаторазовому повторенні, тому необхідно систематично і планомірно вивчати навчальний курс у повному обсязі, а перед іспитом тільки освіжити матеріал у пам’яті, привести його в систему.

По-друге, організація СРС ґрунтується на попередніх (базових) знаннях. Важливо дотримуватися принципу зустрічної активності студентів на лекції: «Мало слухати – треба чути, мало дивитися – треба бачити», оскільки в процесі будь-якої діяльності виникають кризи уваги. Так, за психологічними дослідженнями, в ході слухання лекції перша криза уваги настає через 14-18 хвилин після її початку, друга – ще через 11-14 хвилин, третя – через 9-11 хвилин після другої кризи, наступні повторюються постійно через 4-8 хвилин. Тому кожному студенту потрібно навчитися мистецтву відпочинку, що істотно підвищить активність уваги.

По-третє, для раціоналізації використання часу доцільно проводити його аналіз і виявляти раціональність тих чи інших витрат. Рекомендується така орієнтовна структура використання часу протягом доби для студентів:

· аудиторна робота – 8 годин,

· самостійна та індивідуальна робота – 4 години,

· вільний час – 4 години,

· сон – 8 годин.

Періодично (погодинно) необхідно робити невеликі перерви (5-10 хвилин). Кращий відпочинок – фізично активний. Щоденний відпочинок (не менше однієї години на добу) – найкраще проводити на свіжому повітрі.

3. СУТНІСТЬ І ЗНАЧЕННЯ СРС. ФОРМИ СРС І ПЕДАГОГІЧНЕ КЕРІВНИЦТВО НИМИ.
Особливістю навчання студентів у ЗВО є збільшення обсягів СР в порівнянні з навчанням у СПШ. Адже, основне завдання навчального процесу у вищій школі – навчити студента працювати і поповнювати свої знання самостійно (!). Тому, СРС слід вважати основною і специфічною організаційною формою навчання у вищій школі. 

Самостійна робота студента – це організаційна форма навчання, за якою він засвоює необхідні знання, оволодіває вміннями і навичками, вчиться планомірно, систематично працювати, мислити, розмірковувати, формує свій стиль розумової діяльності.

Місце і значення СРС в системі підготовки фахівців відрізняється в залежності від форми отримання освіти. Так, навчання за денною формою передбачає опанування фахом через систему визначених організаційних форм, серед яких СРС виконує роль об’єднуючої ланки. Заочна форма взагалі ґрунтується на самоосвіті, тобто, фахова підготовка студентів-заочників здійснюється через пріоритет самостійної роботи.

СРС взаємозв’язана зі всіма організаційними формами навчання, більш того вона їх об’єднує. Адже на лекції визначається напрямок подальшої СР, а на лабораторних і практичних заняттях здійснюється контроль за її виконанням. Однією з провідних функцій консультацій – є визначення форм і засобів організації та виконання СРС. Разом з тим, СРС від інших форм навчання відрізняє існування індивідуальних можливостей для кожного студента в її організації у відповідності з визначеною метою чи певним завданням.

Завдання СРС у ЗВО – навчити студентів:

· творчо і самостійно працювати;

· планувати особисту стратегію навчання;

· раціонально організовувати свій час;

· працювати з комп’ютером;

· опрацьовувати інформаційні джерела;

· виконувати дослідницьку роботу, аналізувати та інтерпретувати результати наукових досліджень.

В основі СРС лежить поняття самостійності. Під самостійністю розуміють здатність людини виконувати певні дії чи цілий комплекс дій без безпосередньої допомоги з боку іншої людини чи технічних засобів, що її замінюють, керуючись лише власним досвідом. Ця здатність індивіда становить основу його самостійної діяльності.

Доцільно виділити два види самостійності: змістовну та організаційну. Під змістовною самостійністю розуміють здатність людини приймати на певному рівні правильні рішення без допомоги зі сторони. Базуючись на рівнях засвоєння творчого досвіду (впізнавання, відтворення, застосування, творчість), можна виділити чотири рівні змістовної самостійності:
1. Виконавча самостійність.

2. Самостійність у типових ситуаціях.

3. Самостійність в нетипових ситуаціях.

4. Творча самостійність.

Змістовна самостійність починає формуватися з першого рівня, а закінчується – четвертим. Слід зауважити, що в цьому контексті існує суттєва проблема – кафедра має прагнути досягти високого рівня інформативного і дидактичного забезпечення навчального процесу. Адже міра самоуправління навчальної діяльності студентів тісно пов’язана з повнотою представлення викладачем даних про структуру, форми, методи і засоби навчання й контролю. Студенти вже на початку семестру повинні знати, що вони мають опанувати, що від них вимагається, якими будуть критерії оцінювання їхніх знань, скільки балів і за що вони можуть отримати під час поточних, тематичних та підсумкових контрольних заходів. Для цього на стендах і на відповідних сайтах кафедри та університету слід розмістити навчально-методичні матеріали з кожної дисципліни.

Організаційна самостійність виражається в умінні людини організувати свою самостійну роботу з реалізації прийнятого рішення. Говорити про самостійність студента можна лише тоді, коли йому властиві обидва види самостійності.

В педагогічній літературі існує багато класифікацій СРС за різними критеріями, які виділяють види і типи СР. Зокрема, за характером керівництва і способом здійснення контролю за якістю знань з боку викладача (з урахуванням місця, часу проведення), можна виділити:

· аудиторну та позааудиторну (3-4 години на день, у тому числі й у вихідні);

· колективну роботу під контролем викладача та індивідуальні заняття з викладачем.

За рівнем обов’язковості:

· обов’язкову, визначену навчальними планами і робочими програмами (виконання домашніх завдань, підготовка до лекцій, практичних робіт та різновиди завдань, які виконуються під час ознайомлювальної, навчальної, виробничої, переддипломної практики; підготовка і захист дипломних та курсових робіт тощо);

· рекомендовану (участь у роботі наукових гуртків, конференціях, підготовка наукових тез, статей, доповідей, рецензування робіт тощо);

· зініційовану (участь у різноманітних конкурсах, олімпіадах, вікторинах, виготовлення наочності, підготовка технічних засобів навчання тощо).

3а рівнем прояву творчості:

· репродуктивну (за зразком);

· реконструктивну;
· евристичну;
· дослідницьку.
Найбільше завданням сучасної вищої освіти відповідає класифікація П.І.Підкасістого за рівнем прояву , яка виділяє: 

· СР за зразком, які включають розв’язування типових задач, виконання різних вправ за зразком, заповнення таблиць, моделювання схем, виконання тренувальних завдань, що вимагають осмислення, запам'ятовування і простого відтворення раніше отриманих знань; вони дозволяють засвоїти матеріал, проте не розвивають творчої активності;

· реконструктивно-варіативні СР, які передбачають слухання і доповнення лекцій викладача, складання планів, конспектів, тез тощо, тобто відтворення не лише функціональної характеристики знань, але й структуру знань, залучення наявних знань для розв’язування задач, вирішення проблем;

· евристичні (частково-пошукові) пов’язані з вирішенням окремих питань, проблем, поставлених на лекціях, під час лабораторних, практичних чи семінарських занять; отримання нової інформації, її структурування (складання опорних конспектів, схем-конспектів, анотацій, побудову технологічних карт, розв’язання творчих завдань);

· дослідницькі СР, що передбачають уміння побачити проблему дослідження, самостійно її сформулювати, виділити гіпотезу, розробити план вирішення і вирішити її. В таких роботах завдання містять умови, що стимулюють виникнення проблемних ситуацій. Діяльність студентів вивільнюється від готового зразка, набуває пошукового характеру. До таких робіт відносять завдання, пов’язані з постановкою експериментів, проектуванням приборів, макетів, установок, визначення плану пошуку рішення шляхом висунення гіпотез.

Деякі педагоги пропонують з метою організації управління позааудиторною СРС виділяти дві взаємопов’язані підсистеми – систематичну і так звану акордну самостійну роботу. При цьому під систематичною роботою розуміють працю, розподілену по дням невеликими порціями, а під акордною – компактну і довготривалу за часом.

СРС реалізується у ЗВО у вигляді таких форм:

1. Домашні завдання.
2. Систематична робота з друкованими джерелами на лекціях, семінарах і в позааудиторний час. Існує ряд прийомів такої СРС, основні з них:

· конспектування – короткий виклад, запис змісту прочитаного; воно ведеться від першої (від себе) або від третьої особи. Конспектування від першої особи краще розвиває самостійність мислення;

· складання плану тексту – план може бути простий і складний. Для складання плану необхідно після прочитання тексту розбити його на частини й назвати кожну частину;

· тезування – короткий виклад основних думок прочитаного;

· цитування – дослівна витримка з тексту. Обов’язково указуються вихідні дані (автор, назва роботи, місце видання, видавництво, рік видання, сторінка);

· анотація – короткий згорнутий виклад змісту прочитаного без втрати істотного змісту;

· рецензування – написання короткого відгуку з вираженням свого відношення про прочитаного;

· написання есе – невеликий за обсягом прозовий твір, що має довільну композицію, висвітлює індивідуальні думки та висловлювання щодо конкретного наукового питання і не претендує на вичерпне і визначальне тлумачення теми;

· складання довідки – опис чого-небудь, отриманого після пошуків. Довідки бувають статичні, біографічні, термінологічні, географічні тощо;

· складання формально-логічної моделі – словесно-схематичне зображення прочитаного;

· складання тематичного тезауруса – упорядкованого комплексу базових понять з розділу чи теми;

· складання матриці ідей – порівняльних характеристик однорідних предметів, явищ у працях різних авторів.

3. Систематична робота над конспектами лекцій (до і після них)ю
4. Систематична робота над документами, у лабораторіях, під час лабораторних і практичних занять.
5. Систематична роботу в комп’ютерних мережах.
6. Розв’язування задач, виконання вправ.
7. Самостійні спостереження та експерименти.
8. Оцінювання професійних ситуацій.

Успішна реалізація кожного виду СРС – це, в першу чергу, професійна робота викладача. Саме педагог повинен чітко спланувати СР, максимально підготуватися до кожного заняття, розробити навчально-методичне забезпечення для студентів. Для ефективної організації та успішного проведення СРС потрібно дотримуватись таких правил:

2. Чітко і зрозуміло представити студентам мету, завдання, обсяг СРС, шляхи і засоби, термін виконання та критерії оцінювання результатів СР.

3. Розробити науково-методичне забезпечення до СРС: завдання повинні розкривати міжпредметні зв’язки із спеціальними дисциплінами для збільшення мотивації навчання та сприяти розвитку творчої самостійності; зміст навчального матеріалу СРС повинен бути науково-обґрунтованим.

4. Навчати студентів навичкам організації своєї самостійної роботи.

5. Здійснювати безпосереднє управління, контроль (поточний, проміжний, підсумковий), оцінювання результатів СРС та інформувати майбутніх фахівців про результат виконаної ними роботи.

На сучасному етапі в організації СРС викладачами застосовуються випереджувальні завдання, тобто завдання, спрямовані на повне або часткове самостійне оволодіння матеріалом до його вивчення за програмою, а також на підготовку до його засвоєння на занятті. Особливість їх полягає в добровільності вибору та виконання. 
Розрізняють такі їх види:

· за характером навчально-пізнавальної діяльності: 

· репродуктивні – передбачають дії за готовим зразком, у типовій ситуації;

· евристичні (частково-пошукові) – вимагають дії у подібній ситуації, за загальним орієнтиром, складеним напівсамостійно;

· творчі – студент діє за самостійно складеним алгоритмом, у новій ситуації;

· за часом виконання:

· короткочасні – розраховані на 1-2 дні;

· середні за тривалістю – виконуються від 2 днів до 2 тижнів;

· довготривалі – розраховані на виконання до 2 місяців;

· за обсягом:
· дрібні – вимагають вивчення окремого питання теми;

· середні – пов’язані з розглядом кількох взаємопов’язаних питань або невеликої теми;

· великі – охоплюють велику тему, розділ, курс;

· за прийомами розумової діяльності: зорієнтовані на порівняння, класифікацію, аналогію, визначення головного, пояснення причинно-наслідкових зв’язків, аргументацію, доказ, узагальнення та конкретизацію, оцінювання тощо.
Випереджувальні завдання можна підібрати для індивідуальної та групової роботи. Індивідуальні роботи передбачають врахування реальних навчальних можливостей студентів при постановці завдання. Вони мають бути різними за складністю, обсягом, терміном виконання, характером навчально-пізнавальної діяльності, якістю та кількістю джерел для виконання тощо. Групові випереджувальні завдання мають бути спільними для групи студентів (гомогенної чи гетерогенної), але зорієнтовані на самостійну роботу кожного, на основі цього здійснюється виконання завдання загалом. 

Подібні завдання можна пропонувати до лекції (завдання, спрямовані на самостійне ознайомлення з новим матеріалом за підручником, довідковою літературою, на збір фактичного матеріалу для доповнення); до семінарського заняття (завдання, зорієнтовані на вивчення першоджерел, складання плану диспуту, питань для «мозкового штурму», бесіди, проблемних питань, на складання плану семінару); до лабораторного заняття (завдання, спрямовані на підготовку і проведення експериментів, добір фактичного матеріалу, складання планів, програм тощо).
4. ФОРМИ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ.

Індивідуальна робота студентів (ІРС) пов’язана з урахуванням їхніх індивідуальних відмінностей, таких як характер протікання процесів мислення, рівень знань і вмінь, працездатність, рівень самостійності, рівень вольового розвитку тощо. ІРС передбачає створення умов для розкриття їх індивідуальних творчих здібностей. Студент може виконувати індивідуальні роботу під керівництвом викладача або самостійно у позааудиторний час за окремим графіком з урахуванням особистих потреб і можливостей.

В основі ІРС знаходиться принцип індивідуалізації. Індивідуалізацію діяльності студента можна розглядати у двох аспектах:

· як процес – суб’єктивно-особистісна зорієнтована діяльність, яка пов’язана з психологічними потребами і мотивами особистості;

· як форму – це способи індивідуально-особистісних варіантів досягнення цілей навчання.

ІРС передбачає такі форми:

· індивідуальні навчально-дослідні завдання (вид позааудиторної ІРС навчального, навчально-дослідницького чи проектно-конструкторського характеру, який використовується в процесі вивчення програмного матеріалу дисципліни і завершується контролем);

· підготовка рефератів;

· складання тематичних анотацій прочитаної додаткової літератури;

· курсові, дипломні і магістерські роботи (проекти);

· розв’язування розрахункових чи ситуативних задач за варіативним принципом;

· виконання наукових робіт;

· підготовка наукових доповідей і публікацій.

Індивідуальні завдання видаються студентам у заздалегідь визначений термін. Індивідуальне завдання виконується студентом самостійно при консультуванні з викладачем. На природничих факультетах ЗВО допускаються варіанти виконання індивідуальної комплексної тематики кількома студентами.

Для залучення студентів до індивідуальної роботи у ЗВО використовують різні форми і прийоми, а саме:

· лекторська робота з поширення наукових знань серед студентів-першокурсників;

· студентські наукові гуртки;

· предметні наукові олімпіади;

· наукові семінари і конференції;

· конкурси наукових робіт;

· конкурси наукових грантів;

· виставки творчих і наукових робіт;

· участь у роботі наукових лабораторій кафедри;

· участь у роботі студентського наукового товариства;

· запровадження творчих наукових проектів;

· виробничі і навчальні практики;

· стажування спеціалістів.

5. КОМП’ЮТЕРНА ПІДТРИМКА СРС ТА ІРС.
Однією з особливостей навчального процесу у сучасному ЗВО, яку слід якомога ефективніше використовувати при організації СРС та ІРС, є активне впровадження інформаційно-комунікативних технологій (далі – ІКТ). На сучасному етапі книгу замінили інші джерела інформації, а студенти стають «мешканцями» соціальних мереж, Інтернет-простору, віртуального комп’ютерного світу.

Інформаційні технології відкривають студентам доступ до самоосвіти, нетрадиційного накопичення знань через джерела ІКТ, розширюють можливості для творчості, неординарного підходу у вирішенні виробничих ситуацій, це не просто засоби навчання, а й якісно нові технології в підготовці конкурентоспроможних фахівців, в переході від початкового до вищого рівнів самостійності. Поняття «інформаційні технології» порівняно нове – це система сукупності методів навчання і способів діяльності на основі взаємодії викладача, студента та засобів ІКТ, спрямованих на досягнення результату навчального процесу, що сприяє розширенню дидактичних можливостей в організації СРС та ІРС, а саме:

· забезпечення гнучкості навчального процесу за допомогою варіативності;

· трансформація змісту, методів і форм навчання, організації навчальних занять, поєднання різних методик навчання для студентів різнорівневої підготовки;

· варіювання складності та об’єму завдань, темпу їх виконання;

· активізація навчально-пізнавальної діяльності студентів через моделювання якісно нового типу візуалізації навчального матеріалу як реальних, так і віртуальних об’єктів, процесів та явищ;

· ігрового навчання, тому що «життя-це гра…»;

· посилення мотивації і пізнавального інтересу студентів у навчанні за рахунок інноватики методів навчання, можливості індивідуалізації навчання;

· мобільність на основі реалізація технічних можливостей комп’ютера, здійснення педагогічної корекції і безперервного зворотного спілкування та зв’язку;

· якісні зміни навчальної діяльності в цілому та контролю (здійснення тестового контролю з діагностикою, зворотнім зв’язком і оцінюванням етапів, дистанційна освіта).

Під час організації СРС та ІРС при використанні ІКТ реалізуються методологічні підходи:
· диференційний, що дозволяє розширити доступність навчання, відбувається поліпшення якості навчання, впровадження інноваційних технологій, використання додаткових освітніх ресурсів, що призводить до посилення ролі СРС та ІРС;

· системний, що характеризує активне використання інформаційних технологій як ефективні методи, що забезпечують не тільки системність, а й структурно-функціональний зв’язок навчального матеріалу.

У сучасних умовах перед педагогічними працівниками стоїть ряд завдань з метою максимального наповнення навчальним матеріалом в організації самостійної роботи студентів, зокрема – створення електронного навчально-методичного посібника, як носія навчально-наукового змісту навчальної дисципліни, який відповідає вимогам професійної підготовки майбутніх фахівців.

Специфічними особливостями такого посібника, на думку М. А. Бовтенко, є особлива інтерактивність, використання комплексу засобів представлення інформації: тексту, графіки, звуку, відео; індивідуалізація навчання; адаптивність; моделювання завдань та контроль виконання. Комп’ютерні програми особливо підходять для організації СРС з закріплення навчального матеріалу, вивченого на заняттях та підготовки до аудиторних занять. Посібник нового типу повинен максимально полегшити розуміння, активне запам’ятовування понять, тверджень, прикладів, залучати до процесу навчання можливості сприйняття мозку, тобто слухову та емоційну пам'ять. Ефективність опрацювання, якість засвоєного матеріалу залежить від структури та навчальних блоків, а саме:

· теоретичного;

· наочно-дидактичного (ілюстративного);

· довідково-довідникового;

· контролюючого.

Раціональна організації СРС та ІРС з використанням інноваційних форм та ІКТ дозволяє не тільки інтенсифікувати роботу в якісному засвоєнні навчального матеріалу, а й закладає основи подальшої постійної самоосвіти та самовдосконалення, а інформаційно-освітнє середовище, яке створюється за допомогою інтеграції сукупності програмно-апаратних та традиційних форм навчання визначає самостійну роботу студента як більш незалежну, пріоритетну та творчу.

6. КОНСУЛЬТАЦІЯ ЯК ДОПОМІЖНА ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА НАВЧАННЯ У ВИЩІЙ ШКОЛІ.
Консультація (від лат. consultatio – нарада, обговорення) – це організаційна форма навчання, метою якої є надання педагогічно доцільної допомоги у СРС з кожного з предметів, що входять до навчального плану. 

Консультації застосовуються в навчально-виховному процесі з метою допомогти студентам розібратися в складних питаннях, поглибити і доповнити їх теоретичні знання. Крім того, вони дозволяють викладачу проконтролювати процес засвоєння знань студентами та, якщо є необхідність, скоректувати його, виправити неправильні погляди тощо. 

Названа форма навчання не обмежується лише довідковими функціями під час підготовки до екзаменів. Консультації мають проводитися систематично, що призведе до появи у студентів бажання ставили запитання. Крім того, використовуючи таку організаційну форму навчання викладач може дозволити деяким студентам, що мають високі навчальні досягнення з предмету відповідати на зрозумілі і відомі питання. 

Специфіка консультацій полягає в їх добровільному і вільному відвідуванні студентами. Вони проводяться у вигляді особистого спілкування викладача і студента. Консультації допомагають педагогу оцінити особистісні якості студента, такі як: інтелект, увага, пам’ять, уява, мислення тощо.

При цьому, виявляється закономірність: чим більша активність студентів на консультації, тим більше її педагогічна цінність. 

Консультації можуть бути як індивідуальними, так і груповими. Групова консультація проводиться в таких випадках:

· при необхідності детально розглянути практичні питання, які були недостатньо висвітлені в лекціях або на практичних чи лабораторних заняттях;

· з метою надання методично доцільної допомоги студентам у самостійній роботі, при підготовці до лабораторних чи практичних занять, до складання заліку або екзамену; написанні рефератів;

Індивідуальні консультації проводять:

· коли студент самостійно, без проведення лекцій та інших видів занять, вивчає ті чи інші документи, інструкції, положення або методики;

· в ході виконання науково-дослідної роботи;

· під час роботи над курсовими, дипломними і магістерськими роботами.

Зазвичай в роботі ЗВО використовують дві форми консультацій: консультації, на яких викладач перевіряє СРС, допомагає студентам сформулювати необхідні узагальнення, а також консультації-відпрацювання для студентів, що пропустили лекції або лабораторні (семінарські) заняття.

Класифікації консультацій, які існують у ЗВО, ми спробували об’єднати у вигляді схеми, яка розміщується у додатку 1. Форми проведення консультацій різні, проте найбільш розповсюдженою є форма «запитання-відповідь». 

За методикою проведення передекзаменаційну консультацію можна розділити на дві частини: організаційну і змістовну.

Організаційна частина включає наступні моменти:

· повідомлення про порядок проведення екзамену: час, процедуру та форму проведення (усно, письмово чи за допомогою комп’ютера);

· рекомендації щодо змісту і форми відповіді;

· рекомендації щодо конструювання відповіді або вибору відповіді, якщо запланований тестовий контроль;

· поради щодо організації СР при підготовці до екзамену: список літератури, особливо важливі теми, послідовність їх повторення тощо.

У другій частині консультації висвітлюються найбільш складні проблеми, відповісти на запитання студентів і пояснити схему оцінювання.

Сучасний розвиток консультації як організаційної форми навчання пов’язаний із застосуванням ІКТ, зокрема застосуванням мережі Інтернет у навчальному процесі та виникненням дистанційного навчання. Консультації в дистанційному навчанні є однією з форм керівництва роботою студентів і надання їм допомоги в самостійному вивченні дисципліни, при цьому використовуються електронна пошта і телефон.

Таким чином, рівень самостійності та індивідуалізації навчально-творчої діяльності студентів є основною ознакою, яка активно впливає на критерії якості підготовки фахівців, такі як: сформованість творчого досвіду, міцність знань, продуктивність навчання, системність мислення, науковий рівень одержаних знань, рівень професійної адаптації тощо.

Додаток 1
КЛАСИФІКАЦІЯ КОНСУЛЬТАЦІЇ ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ ФОРМИ НАВЧАННЯ
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Консультації, які відповідають на питання, щодо організації і методики проведення самостійної роботи


Консультації, які з’ясовують додаткові літературні та інші джерела


Консультації, які пов’язані з уточненням тих чи інших даних, науково – теоретичних положень нових понять, методів розв’язування задач


Консультації, які відповідають на запитання методичного характеру





Настановчі


Методичні


Контрольні


Проблемні





За характером запитань, які ставлять студенти








За кількістю студентів





За дидак-тичними цілями і завданнями





За засобами проведення





За формою проведення





За способом проведення





Індивідуальні


Групові


Масові





Словесні


Письмові


Стенди – консультації


Вітрини - консультації





Консультація-бесіда


За формою «питання – відповідь»





Консультація – порада


Консультація – пояснення


Консультація – обговорення


Комбінована консультація
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