ЛЕКЦІЯ 7
ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА СТУДЕНТІВ-ХІМІКІВ В УНІВЕРСИТЕТІ

ПЛАН

1. Організація практик студентів у ЗВО.

2. Навчальна практика студентів-хіміків, її види, специфіка проведення.

3. Особливості організації та проведення виробничих практик студентів-хіміків бакалаврату і магістратури.

1. ОРГАНІЗАЦІЯ ПРАКТИК СТУДЕНТІВ У ЗВО.

Практика студентів є обов’язковою складовою частиною процесу підготовки фахівців у ЗВО і проводиться на оснащених відповідним чином базах практики ЗВО, а також на сучасних підприємствах і в організаціях різних галузей господарства, освіти, охорони здоров'я, культури, торгівлі та державного управління. 

База практики – це установа, підприємство, організація незалежно від форми власності та підпорядкованості, що призначена для проведення практики студентів, при цьому повинна забезпечувати виконання програми практики для відповідного освітнього рівня: бакалавр, магістр та освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліст. 

Підприємства, організації, установи, які є базовими, повинні відповідати таким вимогам:

· наявність структур, що відповідають напрямам, спеціальностям (спеціалізаціям), за якими здійснюється підготовка фахівців ЗНУ;

· наявність кваліфікованих керівників практики студентів;

· надання студентам права користування бібліотекою, лабораторіями, технічною та іншою документацією, необхідною для виконання програми практики.

У залежності від обраного фаху, мети і завдань практики, базами можуть бути як сторонні установи, підприємства, організації, так і структурні підрозділи ЗНУ, у першу чергу ті, у положеннях яких визначені завдання та функції забезпечення проведення навчальних та виробничих практик. 

Студенти денної форми навчання можуть самостійно обирати для себе місце проходження практики за межами м. Запоріжжя. Для цього студент надає заяву на ім’я декана факультету та лист-клопотання від бази практики, з обґрунтуванням необхідності проходження практики на даній базі практики. У разі погодження, керівник практики від факультету, спільно із завідувачем навчально-виробничої практики ЗНУ, готує проект індивідуального договору про проходження практики для студента.

Згідно з навчальними планами вищих навчальних закладів терміни фахової практики становлять 20–25% всього навчального часу. Організація практичної підготовки студентів регламентується Положеннями про проведення практики студентів вищих навчальних закладів.

Відповідальність за організацію, проведення і контроль практики покладається на ректора університету. Загальну організацію практики та контроль за її проведенням здійснює завідувач навчально-виробничою практикою ЗНУ, який за рішенням ректора може бути підпорядкований проректору з науково-педагогічної та навчальної роботи.

Навчально-методичне керівництво і виконання програми практики забезпечують відповідні кафедри факультетів. Організаційні заходи, що забезпечують підготовку, порядок проведення і контроль практики покладається на завідувачів кафедр. 

Безпосередній контроль за організацію практики та за результати її проведення покладається на декана факультету. 

Методичне забезпечення практики складає: 

· Положення про проведення практики студентів ЗНУ;

· наскрізна та робоча програми практики студентів, підготовка яких здійснюється за різними напрямами підготовки та спеціальностями (спеціалізаціями);

· методичні рекомендації та матеріали до проходження практики для студентів ЗНУ.

Організаційне забезпечення практики складає:

· визначення баз практики;

· розподіл студентів за базами практики;

· укладання договорів про проведення практики між ЗНУ та підприємством, організацією, установою;

· підготовка інформації базам практики щодо напрямів підготовки, термінів проходження практики, кількості студентів, потреб в обладнанні, інвентарі та матеріалах;

· складання кошторису-калькуляції щодо витрат на проведення практики студенті.

Керівництво практикою студентів здійснюється двосторонньо: керівником практики від університету та керівником практики від бази практики. Для забезпечення якості проведення практики студентів ЗНУ:

· до керівництва виробничою практикою залучаються досвідчені професори, доценти та викладачі, які мають стаж роботи у ЗНУ не менше трьох років;

· до керівництва виробничою педагогічною практикою залучаються досвідчені професори, доценти та викладачі, які мають педагогічний стаж роботи не менше трьох років.

Для забезпечення якості проведення практики до керівництва практикою від бази практики залучаються штатні працівники підприємств, організацій та установ з вищою освітою та такі, які обіймають посади відповідного фаху.

Основним організаційно-методичним документом, що регламентує діяльність студентів і керівників практики, є наскрізна програма практики. Наскрізна програма практики – основний навчально-методичний документ, який відповідає Положенню про проведення практики студентів вищих навчальних закладів України, нормативним документам МОН України щодо практики студентів, ОКХ, ОПП та навчальним планам напрямів та спеціальностей та регламентує послідовність отримання необхідних практичних знань і вмінь для становлення фахівця того чи іншого напряму або спеціальності через систему практичної підготовки. Відповідно, наскрізна програма визначає зміст і завдання, обсяг, терміни і загальний порядок проведення практики, рекомендації щодо видів, форм перевірки рівня знань та навичок, яких студенти повинні досягти. Наскрізна програма готується кафедрою відповідно до форми один раз на п’ять років та затверджується проректором з науково-педагогічної та навчальної роботи. Наскрізна програма зберігається у двох примірниках: один примірник – на кафедрі, другий – у відділі з навчальної роботи.

Робоча програма практики з окремого виду практики розробляється на основі наскрізної програми та складається з таких розділів: вступ, мета і завдання, зміст практики, індивідуальні завдання, форми і методи контролю, вимоги до звіту, критерії оцінювання, порядок оцінювання практики, література на допомогу студенту-практиканту.

Робоча програма практики готується кафедрою щорічно і затверджується деканом та головою науково-методичної ради факультету. Робоча програма зберігається на кафедрі. 

Порядок здійснення організаційних заходів з проведення практики:

Наказом ректора університету про проведення практики студентів ЗНУ визначається: 

· місце та терміни проведення практики;

· склад студентських груп;

· керівник практики від ЗНУ;

· посадова особа, на яку покладено загальну організацію практики та контроль за її проведенням (декан факультету).

Факультети та відокремлені структурні підрозділи ЗНУ готують проекти наказів з практики, надають ректору на підпис та реєструють їх у відділі кадрів.

Завідувач навчально-виробничої практики університету забезпечує:

· підготовку договорів про проведення практики між університетом та базами практики;

· складання кошторису щодо витрат на проведення практики студентів спільно з відділом бухгалтерського обліку, фінансової та бюджетної звітності;

· забезпечення студентів документацією, необхідною для практики;

· здійснення розрахунку з базами практики відповідно до договору про проведення практики;

· здійснення загального контролю за ходом практики та веденням документації;

· підготовку щорічного аналізу практичної підготовки студентів ЗНУ за звітами кафедр.

Завідувач кафедри, що відповідає за підготовку та порядок проведення практики забезпечує:

· визначення баз для проведення конкретної практики та розподіл за ними студентів; 

· підготовку проекту наказу про проведення практики за два тижні до початку практики та реєстрацію його у відділі кадрів (Додаток 7);

· підготовку документації для студентів: договори про проведення практики, направлення, листи, щоденники тощо;

· проведення інструктажу студентів з питань безпеки та охорони праці в галузі;

· проведення настановчої та підсумкової конференції з практики;

· контроль за проведенням практики, а також за здійсненням керівниками практики своїх обов’язків.

Обов’язки керівника практики від кафедри:
· перед початком практики забезпечити готовність баз практики до прийому студентів: надати копію наказу про проведення практики, копію робочої програми практики керівникам практики від бази практики;

· перед початком практики виконати організаційні заходи зі студентами: провести настановчу конференцію, ознайомити з робочою програмою практики, довести інформацію про порядок проходження практики, забезпечити  необхідними документами, поінформувати про систему звітності з практики, визначити старост груп на практиці, відповідальних за ведення інформаційного листа про перебування студентів на базі практики;

· провести інструктаж з охорони праці і техніки безпеки та зафіксувати його проведення в Журналі реєстрації інструктажів з питань охорони праці для студентів; 

· спільно з керівником практики від бази практики ознайомити студентів з правилами внутрішнього трудового розпорядку підприємства, установи та організації;

· контролювати забезпечення нормальних умов праці і побуту студентів під час практики та виконання студентами-практикантами правил внутрішнього трудового розпорядку;

· спільно з керівником практики від бази практики забезпечити якісне проходження практики згідно з програмою;

· контролювати ведення інформаційного листа про перебування студентів на базі практики;

· перевіряти й давати оцінку звітній документації студента після закінчення практики;

· приймати у складі комісії диференційований залік з практики;

· готувати та подавати письмовий звіт про проведення та результати практики завідувачу кафедри та завідувачу навчально-виробничої практики ЗНУ, оприлюднювати звіт на вченій раді факультету.

Обов’язки керівників від бази практики зазначені в договорі про проведення практики.
Студенти-практиканти зобов’язані: 
· брати участь у настановчій та підсумковій конференції з практики;

· отримати консультації щодо оформлення всіх необхідних документів з практики;

· своєчасно прибути на базу практики, повернути повідомлення про прибуття на базу практики до ЗНУ у триденний термін після початку практики;

· ознайомитись з робочою програмою практики та виконувати всі завдання, передбачені програмою;

· розробити та затвердити у керівника практики від університету індивідуальний план проходження практики;

· пройти інструктаж з правил охорони праці і техніки безпеки, підтвердивши це підписом у Журналі реєстрація інструктажів з питань охорони праці, та суворо дотримуватись правил охорони праці і техніки безпеки; 

· вивчити правила внутрішнього трудового розпорядку підприємства, установи та організації, відповідально їх виконувати;

· нести відповідальність за виконану роботу на базі практики;

· підготувати, відповідно до вимог робочої програми практики, звітну документацію та у визначений термін надати керівнику практики;

· своєчасно скласти залік з практики.

Тривалість робочого часу студентів під час проходження практики регламентується Кодексом законів про працю України і складає: для осіб віком від 16 до 18 років – 36 годин на тиждень (ст. 51); для осіб віком від 18 років і старше – не більше 40 годин на тиждень (ст. 50).

Після закінчення терміну практики студенти звітують про виконання програми практики у визначені терміни.

Студенти у триденний термін після закінчення практики надають керівникові практики від університету письмовий звіт про проходження практики та заповнений Щоденник практики, підписаний керівником від бази практики. До письмового звіту додаються матеріали, визначені робочою програмою практики та індивідуальним планом проходження практики студента.
Формою підсумкового контролю з практики є диференційований залік. Залік з практики проводить комісія, що призначається завідувачем кафедри. Залік проводиться протягом перших десяти днів семестру, який починається після закінчення практики, у формі захисту студентом звіту з практики.

Оцінювання практики здійснюється відповідно до критеріїв, що визначені робочою програмою практики. Оцінка вноситься в заліково-екзаменаційну відомість та в залікову книжку з підписами членів комісії.

Оцінка студента за практику враховується стипендіальною комісією при нарахуванні та визначенні розміру стипендії. Результати практики, яку проведено в літній період, зараховуються при призначенні стипендії в наступному семестрі.

Не пізніше двох тижнів після закінчення практики на факультеті за участю студентів, керівників практики від кафедри і бази практики, завідувача навчально-виробничої практики, членів комісії, завідувача кафедри проводиться підсумкова конференція з практики з метою аналізу й узагальнення результатів практики. Студент, який не виконав програму практики без поважної причини, отримує оцінку «незадовільно», що вважається як академічна заборгованість. 
Якщо програма практики не виконана з поважної причини, студент подає заяву на ім’я ректора з проханням перенести термін практики та додає підтверджуючі документи. Про перенесення терміну проходження практики видається наказ ректора ЗНУ, в якому встановлюється новий термін проходження практики. 

Питання про підсумки кожної практики обговорюються на засіданнях відповідних кафедр та на вченій раді факультету.

Загальний стан практичної підготовки студентів обговорюється на засіданнях Вченої ради університету та Науково-методичної ради університету не менше одного разу протягом навчального року.

Звіти студентів зберігаються на кафедрах до завершення навчання в університеті, але не менше, ніж три роки.

2. НАВЧАЛЬНА ПРАКТИКА СТУДЕНТІВ-ХІМІКІВ, ЇЇ ВИДИ, СПЕЦИФІКА ПРОВЕДЕННЯ.

Навчальна обчислювальна (комп’ютерна) практика. Базою практики є бюро інформаційного забезпечення навчального процесу відділу з навчальної роботи ЗНУ.

Мета навчальної обчислювальної (комп’ютерної) практики – оволодіння сучасними інформаційними технологіями та підвищення інформаційної культури.

Завдання практики:
· підвищення загальної інформаційної культури студентів;
· закріплення знань та навичок, набутих при вивченні таких дисциплін як інформатика, комп’ютерна техніка, вища математика;
· застосування основних технологічних способів розв’язування прикладних задач; 
· оволодіння основними сучасними інформаційними технологіями;
· формування навичок самостійної навчальної, наукової, виробничої діяльності;
· виховання професіоналізму.
За результатами проведення практики студенти повинні вміти:

· використовувати на практиці принципи роботи прикладних математичних пакетів;

· складати алгоритм розв’язання прикладної задачі за допомогою ПК;

· оформлювати документацію за сучасними вимогами; 
· вести самостійний пошук необхідної наукової літератури, реферувати літературні джерела, складати план наукового повідомлення та саме повідомлення;

· аналізувати коректність вхідних даних задачі та інтерпретувати результати роботи програми, що вирішує задачі певного напрямку.

Зміст навчальної обчислювальної (комп’ютерної) практики.
Перша частина практики передбачає розробку інформаційного проекту за тематичним напрямом «Апаратне, програмне та методичне забезпечення інформатики: сучасний стан питання».

Робота над проектом включає в себе:

· самостійну розробку плану дослідження;

· опрацювання сучасних інформаційних джерел за темою проекту;

· підготовку тексту проекту у форматі RTF (Reach Text Format) за допомогою текстового процесора MS Word;

· надання проекту в друкованому вигляді керівнику для ознайомлення, перевірки та співбесіди.

Друга частина практики полягає в самостійному ознайомленні з можливостями відомих прикладних програм для розв’язування обчислювальних задач.

Діяльність студента складається з: розв’язку обраної задачі із застосуванням однієї (декількох) відомих прикладних програм, функціональні можливості якої (яких) дозволяють вирішувати математичні задачі та детального опису процесу розв’язування задачі засобами цієї програми (цих програм).

навчальна ознайомча практика. Навчальна ознайомча практика є складовою ОПП підготовки фахівців освітнього рівня «бакалавр», під час якої відбувається ознайомлення студентів зі специфікою майбутнього фаху, отримання первинних професійних знань та умінь із загальнопрофесійних та спеціальних дисциплін. Базами практики є хімічні лабораторії промислових підприємств та науково-дослідних інститутів міста.

Мета навчальної ознайомчої практики – засвоєння сучасних методів фізико-хімічного аналізу якості промислових та продовольчих товарів на базі експертних лабораторій та лабораторій контролю за якістю продукції; знайомство з особливостями сучасних технологій виробництва товарів на запорізьких підприємствах.

Завдання практики:

· сформувати цілісне уявлення про сучасні фізико-хімічні методи технологічного контролю виробництва;

· закріплення знань основних законів хімії, на яких ґрунтуються сучасні технологічні процеси одержання неорганічних і органічних речовин, зокрема, металів, сплавів, пластичних мас, хімічних волокон, лікарських препаратів, харчових продуктів тощо;

· ознайомлення студентів з основними напрямами сучасних наукових досліджень у галузі розробки інструментальних методів контролю якості товарів;

· ознайомлення студентів з порядком проведення практики, виконання і звітування про результати проведеної роботи; 
· оволодіння сучасними інформаційними технологіями;
· формування навичок самостійної діяльності;
· виховання  професіоналізму.

За підсумками практики студент повинен вміти:

· аналізувати і критично оцінювати можливості сучасних методів контролю якості продукції;

· використовувати  стандартне хімічне обладнання;

· раціонально підібрати методи і методики інструментального контролю якості продукції;

· використовувати на практиці сучасні фізико-хімічні методи для визначення наступних показників:

а) концентрації речовин;

б) макро- і мікроелементного складу продукту;

в) вмісту білків, вуглеводів, жирів, вітамінів, амінокислот;

г) структурно-механічних властивостей: міцності, пружності, пластичності, в‘язкості та інших реологічних характеристик продуктів харчування;

д) встановлювати показники безпечності продуктів.

Зміст навчальної ознайомчої практики.

Під час практики для студентів проводяться наступні тематичні екскурсії:

1. Сучасні фізико-хімічні методи контролю якості продовольчих і непродовольчих товарів. Знайомство з основами сучасних методів контролю якості товарів: спектральних, хроматографічних, люмінесцентних, реологічних і формування вміння раціонально використовувати їх при дослідженні практично будь-яких продуктів. Знайомство проходить на базі експертних лабораторій санепідемнагляду, обласного центру споживачів «Укртест», лабораторії підприємства «ДЕРЖСТАНДАРТМЕТРОЛОГІЯ» та інших підприємств міста Запоріжжя.

2. Основні напрямки наукових досліджень підвищення якості, харчової цінності і способів зберігання продуктів харчування та кормів. Знайомство з науковими дослідженнями в галузі підвищення якості харчової цінності і способів зберігання продуктів, що проводяться вченими науково-дослідної лабораторії хімічних і біохімічних досліджень та лабораторії кормів інституту механізації тваринництва національної Аграрної Академії Наук України. 

3. Особливості сучасних технологій виробництв неорганічних та органічних речовин (металів, пластичних мас, лікарських препаратів, харчових продуктів). Знайомство з сучасними технологіями виробництв на базі промислових підприємств м. Запоріжжя: екскурсія до хімічних лабораторій ВАТ «Мотор-Січ»; екскурсія в державний Інститут титану; (центр стандартизації та сертифікації); екскурсія на завод безалкогольних напоїв; екскурсія на лікеро-горілчаний завод «Хортиця»; екскурсія на підприємство «Запоріжкокс».

Фізико-хімічні методи технологічного контролю виробництва. Знайомство з сучасними фізико-хімічними методами технологічного контролю на базі хімічних лабораторій вище названих підприємств міста Запоріжжя.

Підсумки навчальної ознайомчої практики підводяться у процесі складання студентом заліку керівнику практики (за умови написання звіту та щоденника практики).
Навчальна практика зі спеціалізації. Базами практики є навчальні лабораторії кафедри хімії ЗНУ, хімічні лабораторії промислових та харчових підприємств міста Запоріжжя. Студент засвоює особливості професійної діяльності лаборанта і техніка в хімічному виробництві або асистента хіміка.

На початку практики студентів знайомлять зі змістом практики, роздають індивідуальні завдання і проводять інструктаж щодо складання звіту.

Керівник практики разом з керівником курсової роботи студента складає індивідуальну програму роботи кожного студента. Під час навчальної практики всі завдання носять індивідуальний характер: конкретизуються та уточнюються науковими керівниками курсових і майбутніх дипломних проектів у залежності від обраної тематики наукових робіт.

Мета навчальної практики зі спеціалізації – закріплення теоретичних знані і практичних умінь, сформованих під час вивчення дисциплін спеціалізації; оволодіння практичними навичками роботи в лабораторних умовах, знайомство з основними методами та методиками проведення фізико-хімічного аналізу, що використовується в курсових роботах.

Завдання навчальної практики:
· закріплення та поглиблення теоретичних знань з вибраних тематик курсових робіт;

· надбання практичних навичок роботи у постановці та проведенні експерименту;

· збір матеріалів (експериментальних даних) для виконання курсової роботи ;

· залучення студентів до самостійної науково-дослідної роботи.

За підсумками проходження практики студент повинен вміти:

Студенти спеціалізації «Аналітична хімія»:

· використовувати знання з техніки безпеки при роботі в хімічній лабораторії;

· здійснювати кількісні вимірювання фізико-хімічних величин;

· описувати, аналізувати і критично оцінювати експериментальні дані;

· вміння використовувати стандартне хімічне обладнання;

· оптимізувати вибір методики для визначення конкретного показника об’єкту  дослідження при проведенні експериментальної роботи згідно вибраної тематики курсової роботи;

· проводити підготовку вихідного зразка та основних розчинів, що використовуються під час проведення експерименту.

Студенти спеціалізації «Хімія харчових продуктів»:

· використовувати знання з техніки безпеки при роботі в хімічній лабораторії;

· застосовувати описовий кількісний метод зі створенням профілю продукту при проведенні органолептичного аналізу продуктів харчування;

· оптимізувати вибір методики для визначення конкретного показника якості продукту харчування при проведенні експериментальної роботи згідно вибраної тематики курсової роботи;

· вміти працювати на обладнанні, що використовується під час проведення експериментальної роботи курсової роботи;

· проводити підготовку вихідного зразка та основних розчинів, що використовуються під час проведення експерименту;

· аналізувати отримані експериментальні дані.

Підсумки навчальної практики (за умови написання звіту та заповнення щоденника) підводяться у процесі складання студентом заліку керівнику практики.
Оцінювання навчально-пізнавальної діяльності студентів під час навчальних практик відбувається після їх завершення за шкалою «зараховано-незараховано».

3. ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ ТА ПРОВЕДЕННЯ ВИРОБНИЧИХ ПРАКТИК СТУДЕНТІВ-ХІМІКІВ БАКАЛАВРАТУ І МАГІСТРАТУРИ.

виробнича практика зі спеціалізації. Виробнича практика зі спеціалізації для студентів-бакалаврів – один з важливіших етапів навчального процесу; вона дає можливість ознайомиться з головними тенденціями розвитку промисловості та хімічного виробництва; сформувати практичні навички по виконанню типових професійних задач і функцій лаборанта та технік в хімічному виробництві або асистента хіміка. Базами практик є хімічні лабораторії промислових та харчових підприємств, науково-дослідних інститутів міста Запоріжжя.
Керівник практики від навчального закладу разом з керівником бази практики складає індивідуальні програми для роботи студентів.

На початку практики студенти ознайомляться зі змістом практики, одержують індивідуальні завдання і інструктаж з оформлення щоденника і складанню звіту.

Під час виробничої практики всі завдання носять індивідуальний характер і конкретизуються та уточнюються за місцями практики у залежності від напрямку спрямованості лабораторії чи наукового відділу.

За умови надання практичної допомоги базі практики, характер праці повинен суворо відповідати профілю навчання і за тривалістю не заважати відвідуванню навчальних завдань в університеті.

Мета виробничої практики зі спеціалізації – набуття практичних професійних навичок хіміка-лаборанта у підготовці та проведенні основних фізико-хімічних методів аналізу якості сировини та продукції, що з нею виробляють у виробничих умовах, підготовити студентів до самостійної роботи за фахом після закінчення університету.

Завдання виробничої практики:

· закріплення та поглиблення теоретичних знань;

· надбання практичних навичок хіміка-лаборанта у підготовці та проведенні різних видів фізико-хімічного аналізу;

· ознайомлення з загальною структурою НДІ, промислового підприємства та визначення функцій хімічних лабораторій, де проходить практика;

· збір матеріалів для виконання дипломного проекту;

· залучення студентів до самостійної науково-дослідної роботи;

· вироблення і закріплення навичок роботи у колективі та організаційної роботи.

За підсумками проходження практики студент повинен вміти:

Студенти спеціалізації «Аналітична хімія»:

· підготувати необхідні стандартні розчини та зразок для проведення аналізу;

· використовувати обладнання та оснащення хімічної лабораторії, необхідне для проведення конкретного фізико-хімічного аналізу;

· оптимізувати вибір методики для визначення конкретного показника якості сировини та продукції;

· самостійно аналізувати отримані експериментальні данні.

Студенти спеціалізації «Хімія харчових продуктів»:

· вміти проводити самостійно органолептичний аналіз продуктів харчування згідно вимог ДСТУ;

· готувати розчини речовин різної концентрації та проводити коректно пробопідготовку продукту харчування згідно вимог ДСТУ;

· використовувати обладнання, що необхідно для проведення конкретного фізико-хімічного аналізу;

· оптимізувати вибір методики для визначення конкретного фізико-хімічного показника якості сировини та продукції з неї;

· самостійно аналізувати отримані експериментальні данні.

Виробнича практика зі спеціалізації студентів-магістрів. Виробнича практика зі спеціалізації – це одна із форм зв’язку університету з хімічними виробничими лабораторіями промислових і харчових підприємств та науково-дослідних інститутів міста Запоріжжя, що залучають спеціалістів до науково-дослідної роботи, знайомить з новітніми технологіями виробництва, сучасним обладнанням, новими методами дослідження.
На базах проходження практики студенти знайомляться зі структурою хімічних лабораторій, основними напрямками роботи, оволодівають сучасними методами, формами організації та знаряддями праці в галузі їх майбутньої професії, формують на базі одержаних у ЗВО знань, професійних умінь і навичок здатність для самостійного прийняття рішення під час конкретної роботи в реальних виробничих умовах, виховання потреби систематично поновлювати свої знання та творчо їх застосовувати в практичній діяльності.

Мета виробничої практики – набуття практичних навичок хіміка, молодшого наукового співробітника у підготовці та проведенні основних фізико-хімічних методів аналізу якості сировини та продукції, що з неї виробляють у виробничих умовах, практичне використання знань сучасних комп'ютерних хімічних програм та формування вміння та навичок у постановці і вирішенні науково-дослідницьких задач. 
Завдання практики:

· сформувати цілісне уявлення про сучасні фізико-хімічні методи технологічного контролю виробництва та основні напрями сучасних наукових досліджень у галузі розробки інструментальних методів контролю якості товарів; 

· закріплення знань основних законів хімії, що лежать в основі сучасних технологічних процесів одержання неорганічних і органічних речовин, зокрема, металів, сплавів, пластичних мас, хімічних волокон, лікарських препаратів, харчових продуктів;

· ознайомлення з основними напрямами сучасних наукових досліджень у галузі розробки інструментальних методів контролю якості товарів;

· виховання  професіоналізму;

· використання теоретичних знань у вирішенні практичних завдань;
· набуття самостійних навичок праці із операційною системою Windows; хімічним пакетом HuperChem; хімічним пакетом ChemOffice;

· працювати з Internet; та розробляти комп’ютерний прогноз біологічної активності хімічних сполук за допомогою програми PASS.

За підсумками проходження виробничої практики магістр повинен вміти:

· оптимізувати вибір методики для визначення конкретного фізико-хімічного показника якості продукту чи вихідної сировини;

· працювати на обладнанні, що використовується у виробничій хімічній лабораторії;
· проводити підготовку вихідного зразка та основних розчинів, що використовуються  в конкретному фізико-хімічному аналізі;

· аналізувати отримані експериментальні дані;

· застосовувати теоретичні знання курсу «Комп’ютерна хімія» для рішення конкретних науково-дослідницьких задач;

· працювати з операційною системою Windows;

· вирішувати науково-дослідні задачі з хімічним пакетом HuperChem знати функції програми роботи з формулами, основні поняття хімічних процесорів, основні принципи роботи, створення плоскої моделі будови хімічної сполуки;

· працювати з хімічним пакетом ChemOffice та вирішувати науково-дослідні проблеми; хімічним редактором ChemDraw, редактором Chem3D, 3D-моделі,;
· працювати з Internet;

· проводити комп’ютерний прогноз за допомогою програми PASS; 

· використовувати Internet для знаходження необхідних джерел інформації і працювати з ними.

Керівник практики від навчального закладу разом з керівником бази практики складає індивідуальні програми для роботи студентів. Усі завдання носять індивідуальний характер і конкретизуються та уточнюються за місцями практики у залежності від напрямку спрямованості підприємства, лабораторії чи наукового відділу.

Контроль за роботою студентів під час практики здійснюють:

· від університету: методисти від кафедр, керівники практики, які відповідають за організацію практики, завідувачі кафедр, які забезпечують проведення практики, заступник декана біологічного факультету з навчальної роботи, декан біологічного факультету;

· від бази практики: керівник практики від бази практики

Види та форми поточного та підсумкового контролю визначаються робочими програмами практик.

Основними видами звітної документації є звіт студента про проходження практики та щоденник практики. Інші види звітної документації визначаються робочими програмами практик, за пропозиціями випускових кафедр та затверджуються радами факультетів.

Критерії оцінювання роботи студентів під час проходження практик визначаються робочими програмами практик. Підсумки практик підводяться керівниками практики від кафедр на підставі оцінювання роботи студентів на базах практик, оформлення звітної документації та захисту звітів. Оголошення оцінок за проходження практик відбувається на підсумкових конференціях. Результати практик обговорюються на засіданнях кафедр, науково-методичної та вченої ради біологічного факультету.
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