    Анотація
Дисципліна “Технологічне проектування металургійних цехів” – загальнотехнічна, яка забезпечує технологічну підготовку майбутніх фахівців.

Предметом вивчення навчальної дисципліни є вивчення головних принципів проектної роботи, планування й устаткування основних металургійних цехів, їхнє місце і взаємозв'язок на генеральному плані заводу.

Міждисциплінарні зв’язки: Навчальна дисципліна “Технологічне проектування металургійних цехів”  базується на знаннях, отриманих при вивченні дисциплін “Теорія і технологія сталеплавильних процесів”, “Теорія доменних процесів”, “Теорія і технологія феросплавного виробництва” і необхідна для засвоєння наступних дисциплін: «Техніко-економічне обґрунтування проектних рішень», переддипломної практики та підготовки дипломного проекту.
Метою курсу є придбання студентом теоретичних знань щодо головних принципів проектної роботи, устрою, планування й устаткування основних металургійних цехів, їхнє місце і взаємозв'язок. Читання дисципліни здійснюється на завершальному етапі навчання і повинно сприяти закріпленню знань по основним металургійним виробництвам, ознайомленню з устроєм цехів і ділянок, організацією вантажопотоків як внутрішньоцехових, так і пов'язаних із суміжними і допоміжними цехами, технологічним і транспортним устаткуванням і його призначенням, а також із головними напрямками проектування нових сучасних цехів або реконструкції існуючих.
Основними завданнями вивчення дисципліни є закріплення існуючих знань, на базі яких будуть отримані фундаментальні та прикладні знання для проведення різноманітних досліджень, компетентного і відповідального вирішення задач, передбачених навчальною програмою.
Після вивчення дисципліни “Технологічне проектування металургійних цехів ” студенти повинні:

знати: 
· технологію проектування металургійних об'єктів;

· основні принципи та методи проектування;

· будову і устаткування металургійних цехів;

· засоби їх механізації та автоматизації.

вміти: 
· самостійно приймати проектні рішення;

· розробляти та вести технічну документацію;

· аналізувати умови і режими роботи металургійних агрегатів і основного устаткування;

· раціонально організувати взаємозв'язок усіх відділень та ділянок;

· обирати оптимальні вантажопотоки;

· розраховувати, проектувати й експлуатувати системи постачання металургійного об'єкту.

