Анотація

Дисципліна «Сучасні процеси в металургії» – загально технічна, що забезпечує теоретичну і технологічну підготовку майбутнього фахівця. Дисципліна «Сучасні процеси в металургії» є черговим етапом формування знань за фахом. В курсі «Сучасні процеси в металургії» розглянуто сучасні та перспективні процеси одержання і обробки металів. 
Предметом вивчення навчальної дисципліни є придбання бакалавром-випускником знань, що дозволяють розширити уяву про технології випуску та обробки металів. На підставі збору, обробки та всебічного аналізу студент повинен засвоїти процеси отримання металів та сплавів, які відрізняються від традиційних. Отримані знання та навички студенти повинні мати можливість застосувати при виконанні майбутніх досліджень та написанні кваліфікаційної роботи, а також  вміти їх використовувати під час проходження практики та роботи на промислових підприємствах.

Основними завданнями вивчення дисципліни є закріплення існуючих знань, на базі яких будуть отримані фундаментальні та прикладні знання для проведення різноманітних досліджень, компетентного і відповідального вирішення задач, передбачених навчальною програмою.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 
знати:

· суттєвість явищ, що відбуваються в агрегатах, що передбачені до впровадження у діюче виробництво, їх взаємопов’язаність і закономірність;

· закономірності перспективних металургійних процесів;

· основні властивості металургійних процесів майбутнього;

вміти:

· використовуючи існуючи відомості за допомогою методів аналізу уміти з’ясувати закономірності явищ у металургійних процесах майбутнього;

· вміти визначати необхідні параметри заданих технологічних процесів та вимоги до конкретних технологічних операцій;

· використовуючи довідкову літературу уміти визначити поведінку різних елементів в умовах окислювальної плавки в сучасних агрегатах.

