Лекція 2
ЛЕКЦІЯ ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА І МЕТОД НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ В СПШ ЗЗСО ТА ЗВО

План
1. Лекція в СПШ ЗЗСО, визначення і класифікація. 

2. Інноваційні лекції в СПШ ЗЗСО.

3. Лекція в освітньому процесі вищої школи, визначення і класифікація.

4. Методика і техніка читання лекцій у ЗВО.

5. Характеристика інноваційних лекцій з біологічних дисциплін у ЗВО.

На сьогодні урок є основною організаційною формою навчання в ЗЗСО. Всі інноваційні концепції обов’язково реалізуються в межах організаційних форм, а саме уроку. Адже всі заняття (як би вони технологічно й методологічно не обставлялись), що проводяться у шкільному приміщенні за розкладом, з постійним складом учнів, під керівництвом учителя, розпочинаються й закінчуються синхронно для учнів і вчителів усієї школи і є уроками.

Ознаки сучасного уроку:

· урок проводиться не заради самого уроку, а заради того, щоби впливати на особистість учня: не заради того, щоби «пройти» якісь питання програми, а заради того, щоб на матеріалі цих програмних питань формувати визначені якості особистості;

· центральний компонент будь-якого уроку – організація навчально-пізнавальної діяльності учнів. Повідними пізнавальними процесами є мислення та уява. А необхідними умовами продуктивної роботи мислення та уяви будуть правильна організація сприйняття і пам’яті учнів, створення певної установки й організація уваги;

· усі елементи уроку повинні бути виховними за своєю суттю;

· координуючим центром уроку повинна бути розвивальна мета.

Серед предметних педагогічних технологій, які являють собою інноваційні системи навчання і побудовані як системи уроків, слід відзначити: систему навчання хімії Л.В. Мохової і комбіновану систему М.П.Гузика.

Система навчання хімії Л.В. Мохової передбачає проведення уроків 6 типів:
1. Перший тип має авторські назви: «розповідь оглядового типу», «погляд на тему з орлиного польоту», «огляд теми з «гелікоптеру».

2. Урок запитань до вчителя і додаткових роз’яснень.

3. Урок практична робота.

4. Урок узагальнюючого типу з картками завданнями, які орієнтують учня на з’ясування і засвоєння головних елементів теми.

5. Урок заключного опитування теоретичного матеріалу.

6. Урок розв’язування задач з теми.

Комбінована система організації навчання хімії розроблена М.П.Гузиком. Повідною ідеєю створеної системи автор визначав реалізацію найголовнішої дидактичної мети освіти: «навчити дітей самостійно вчитися».

Комбінована система включає в себе 5 основних типів уроків:

1. Уроки розбору нового матеріалу.

2. Комбіновані семінарські заняття (індивідуальне опрацювання матеріалу).

3. Уроки узагальнення і систематизації матеріалу (тематичні заліки).

4. Уроки міжпредметного узагальнення і систематизації знань (захист тематичних завдань).

5. Практичні заняття.

Також використовуються комбіновані уроки, уроки фронтального опрацювання матеріалу, уроки-диспути, уроки-конференції та інші. На яких послідовно розглядається кожна навчальна тема.

1. ЛЕКЦІЯ В СПШ ЗЗСО, ВИЗНАЧЕННЯ І КЛАСИФІКАЦІЯ.

Рамки уроку стають тісними, тому народжуються нові форми навчання, в яких по-особливому конструюється процес навчання. Мова йде про набуття новими формами уроку ознак, що дозволяють їм досягти рівня окремих конкретних форм навчання: лекцій, семінарів, лабораторних занять тощо.

Необхідність застосування лекцій у навчанні старшокласників відмічають 91% учителів. Серед їх основних переваг слід відзначити – можливість розгляду великих обсягів теоретичного матеріалу при незначних часових витратах. Це стає важливим за умов надання старшій її ланці профільності і збільшення в змісті навчання об’ємів інформації.

Частина дидактів характеризують лекцію як метод навчання. Так, за визначенням І.Ф. Харламова: «Під шкільною лекцією слід розуміти такий метод навчання, коли вчитель у процесі порівняно тривалого часу усно викладає значний за обсягом навчальний матеріал, використовуючи прийоми активізації пізнавальної діяльності учнів». Інші вчені і методисти визначають її як організаційну форму навчання, тож навчальна лекція – це така організаційна форма навчання, яка будується на основі монологічного методу. Більшість науковців, які вважають, що лекція може виступати як метод навчання в старших класах і включатися в урок, так і здійснювати функції окремої організаційної форми навчання, в залежності від способів її організації та проведення, а також від мети, яку ставить перед собою вчитель.

Основні характеристики шкільної лекції були привнесені з дидактики вищої школи. Проте, застосування лекції має базуватися на розумінні її як окремої та відносно самостійної організаційної форми навчання в СПШ ЗЗСО, а не як штучно привнесеної організаційної форми ЗВО. Шкільна лекція передбачає систематичний, довготривалий виклад освітнього матеріалу вчителем чи запрошеним фахівцем, із вчасно продуманими прийомами активізації слухачів.

Від розповіді або повідомлення лекція відрізняється тривалістю (близько 30 хв.), композицією (головна теза є її центром), характером монологу і мовного оформлення (вільність стилю, експресія, емоційність).

Основні вимоги до шкільної лекцій: ідейність; науковість; доступність; єдність форми і змісту; емоційність викладання; природний зв’язок з іншими організаційними формами навчання.

Структура лекції включає 3 етапи:

1. Вступ.

2. Основну частину.

3. Заключну частину.

Мета вступу – активізувати увагу учнів, мотивувати їх до роботи із засвоєння знань. Основна частина лекції присвячена викладенню навчального матеріалу в чіткій логічній послідовності. В кінці лекції, в заключній частині, підводяться підсумки, робляться висновки.

Для проведення лекцій у СПШ ЗЗСО іноді залучаються викладачі ЗВО або фахівці з виробництва. Це дозволяє глибоко розкрити ту чи іншу проблему, висвітлити останні досягнення науки, навести експериментальні докази на підтвердження певної теорії. При їх проведенні лектору необхідно обмежитися незначною кількістю спеціальних термінів і намагатися не ускладнювати навчальний матеріал.

Особливістю шкільної лекції можна вважати те, що питання, які будуть розкриватися лектором, можуть бути доведені до відома учнів заздалегідь. Це націлює учнів на самостійну роботу при підготовці до лекції та після її проведення, сприяє розвитку культури самоосвіти. Лекції спонукають їх до подальшого опрацювання навчального матеріалу і поповнення знань. Насамперед, ця робота полягає в ознайомлені з проблемою через опрацювання різноманітних інформаційних джерел.

Традиційна лекція, з її суто пояснювально-ілюстративним характером, не може існувати в сучасному навчальному процесі, адже, широко відомі дані, що така лекція дає лише 5% засвоєного матеріалу. На проблемній лекції вчителю надається можливість продемонструвати учням еволюцію наукового дослідження. Для цього він з початку констатує факти, з порівнянням яких в науці висуваються нерозв’язані проблеми, потім зазначаються шляхи їх розв’язання, після цього висвітлюються методи дослідження і отримані результати.

Педагогічна ефективність лекції залежить від характеру діяльності учнів під час її проведення. В наш час, вченими і педагогами-практиками розроблені завдання, що дозволяють активізувати діяльність учнів на лекції. Наприклад,

· відповісти на 2-3 запитання, записаних на дошці заздалегідь;

· у вигляді запитань може бути записаний план лекції, по завершенні якої учні мають змогу порівняти свої відповіді на них;

· учням пропонується з’ясувати подібні риси і розбіжності між явищами, поняттями і законами, що розглядаються на лекції;

· самостійно скласти план лекції;

· відтворити в зошитах її основний зміст, конспективно або схематично у вигляді таблиці чи символічних малюнків;

· вигадати і поставити свої запитання виходячи зі змісту лекції;

· зробити власні висновки з лекції, відзначити особистий погляд на проблему у вигляді міні-твору; 

· сформулювати «проблему на завтра» – це такий засіб, коли проблема, що назвав учитель, або що постала перед учнями не розглядається на поточній лекції, а переноситься на наступне заняття, тож учні мають час для її усвідомлення. 

Взагалі, розумова самостійність учнів стимулюється через заохочення вчителем слухачів до можливих відповідей, поставкою запитань, які змушують їх міркувати, такою побудовою доповіді, щоб думка учня могла випереджати слова вчителя.
Однією із ознак ефективності лекції є результативність конспектування її змісту. 

Отже, можна відмітити широкі можливості лекцій в наданні цілісності процесу засвоєння учнями освітнього (програмного) матеріалу. Зокрема, вступні чи оглядові лекції використовуються на початку вивчення теми чи розділу, в середині вивчення – лекції для конкретизації та поглиблення знань або поточні чи інформативні лекції. На завершальному етапі вивчення проводять узагальнюючи, систематизуючи і підсумкові лекції. На бінарних лекціях проблему розкривають два вчителі різних навчальних дисциплін. Дискусійні проблемні лекції дозволяють залучати до вирішення пізнавальної проблеми учнів з їх поглядами і думками щодо неї. Ці лекції поєднують в собі переваги двох організаційних форм – дискусії й лекції. Таке поєднання дозволяє учням підтвердити свою обізнаність в розв’язанні проблем, що висвітлюються, дискутуючи між собою.

Добре спланована і вдало проведена лекція може залишити незабутнє враження. За словами Вілберта Дж. Маккічі: «Ефективний лектор сполучить майстерність ученого, письменника, режисера, артиста, шоумена і вчителя». Представлені нижче практичні поради допоможуть вам поліпшити ваші лекторські здібності.

1. Цілі лекції: ознайомити з предметом вивчення; представити проблему; підсумовувати проблему; пояснити цілі дослідження; надати істотну інформацію, яку учні не зможуть знайти без вашої допомоги; стимулювати дослідження чи критичне мислення учнів; забезпечити перехід від однієї теми до іншої.

2. Завдання лекції. Лекція повинна бути присвячена одній темі. Потрібно довести основні навчальні завдання лекції (їх повинне бути не занадто багато) до відома учнів.

3. Застосування коротких неформальних лекцій. Доцільніше використовувати спонтанні, тобто ті, які допускають обмін думками, міні-лекції (близько 10 хвилин). Не забувайте про те, що учні звикли до «рекламних пауз». Через декілька хвилин після початку лекції увага учнів починає слабшати, і в цей момент вам знадобляться заздалегідь сплановані заготовки, щоб привернути увагу слухачів до вашої розповіді.

Це можуть бути вербальні сигнали, наприклад, голосові модуляції, заплановані паузи, жарти; візуальні, чи такі, як використання слайдів, реальних предметів і жестів; сенсорні, наприклад, коли вчитель рухається по кімнаті і, не перериваючи лекції, іноді доторкається до учнів, чи використання запахів для стимулювання засвоєння теми.

4. Підготовка лектором конспекту лекції. Конспект необхідний і підготувати його дещо складно. Він повинен бути заготовлений у формі розповіді, а потім скорочений до плану, що включає основні розділи і підрозділи. Потім лекція читається за даним планом, а не як розповідь.

При складанні плану лекції корисно використовувати різнобарвні позначки з короткими візуальними сигналами для самого лектора, наприклад:

· відзначайте перехід від однієї ідеї до іншої позначками «пауза» чи «П» (перехід);

· у тому місці, де ви плануєте показати слайд чи інші аудіовізуальні засоби, поставте позначку «АВ» (аудіовізуальні засоби);

· у тому місці, де потрібно зупинитися і поставити запитання, позначте «З» чи «?»;

· позначте місця для періодичного підсумовування (підведення підсумків) чи перевірки розуміння значками «ПП».

5. Репетиція лекції. Зробіть репетицію лекцію, використовуючи відеокамеру чи диктофон. Якщо вона зайняла у вас 10 хвилин, відведіть на неї в класі 20 хвилин. Іншими словами, «реальна» лекція займає більше часу, ніж репетиція. Деякі вчителі репетирують лекції перед дзеркалом чи своєю сім’єю. Плануйте лекцію так, щоб у ній були присутні вступ, основна частина і висновок. План лекції з хронометражем кожного підпункту дозволяє вам заощадити час протягом самої лекції.

6. Час. Не намагайтеся прогнати лекцію для того, щоб укластися під час уроку. Набагато важливіше, щоб учні зрозуміли те, що ви хотіли їм розповісти, а не просто прослухали абсолютно усе. Якщо ви не закінчили, продовжить лекцію на наступному уроці.

7. Мова має бути чіткою, не дуже голосною, щоб не збуджувати учнів, не дуже тихою, щоб не визивати зайву напругу слуху, що заважає сприйняттю, сприяє послабленню уваги і в решті решт призводить до порушень дисципліни в класі. Мова вчителя не повинна мати слів-паразитів і хімічних вульгаризмів. Учитель повинен називати речовини, а не їх формули. Під час лекції вчитель може залучати майже весь арсенал засобів навчання, а саме: демонстраційний експеримент, натуральні об’єкти (колекції), роздавальний матеріал, ілюстровану наочність, екранні приладдя, мультімедіа тощо.
8. Темп. Темп лекції повинен бути помірним і різноманітним, а також добре розбитий паузами, вербальною (поставити запитання) і візуальною (стежте за виразом облич і жестами учнів) перевіркою сприйняття. Стежте за тим, щоб учні розуміли лекцію.

9. Мультисенсорна стимуляція. Супроводжуйте лекцію мультисенсорною стимуляцією. Намагайтеся зробити так, щоб лекція спиралася не тільки на вербальне спілкування. При використанні аудіовізуальних засобів необов’язково продовжувати постійно говорити, потрібно чітко пояснити мету використання аудіовізуального засобу, дати учням можливість розглянути зображення, подумати над ним і задати питання.

10. Керування увагою учнів протягом лекції. Розбавляйте лекцію запланованими моментами, які послаблюють напруження учнів, наприклад, жарти, цікаві короткі повідомлення.

11. Зміст лекції. Матеріал лекції має підсилювати і доповнювати зміст підручника, а не просто повторювати чи підсумовувати його. Учні навряд чи будуть читати підручник, якщо учитель уже передав їм його зміст.

12. Тон голосу. Голос лектора має бути приємним, а мова цікавою для слухачів. Тон не повинен бути монотонним, підвищеним чи дратівливим. Для того, щоб підкреслити важливі моменти, можна використовувати театральні модуляції.

13. Лексика. Використовувані слова повинні бути зрозумілими учнем. Якщо ви маєте намір використовувати новий термін, залишіть час на його пояснення.

14. Наявність в учнів плану лекції. Роздайте учням письмовий короткий план лекції. Це полегшить їхнє сприйняття матеріалу. Зверніть увагу, що це повинен бути короткий план, а не надрукований повний лекційний матеріал.

15. Вступ. Складаючи план лекції, продумайте початок. Щоб привернути увагу учнів і настроїти їх на визначений лад, потрібен добре спланований й ефектний вступ.

16. Використовуйте знайомі приклади. Включайте в лекцію ідеї та приклади, з якими учні вже знайомі. Гарна лекція установлює взаємозв’язок тим часом, що уже відомо учнем, і досліджуваним матеріалом.

17. Приділяйте увагу учням, що вимагає особливого підходу. При підготовці до лекції не забудьте про учнів, що мають інвалідність, а також тих, у кого є мовні або інші труднощі. Для них використовуйте спеціальні аналогії та приклади.

18. Частіше використовуйте візуальний контакт з учнями. Ви можете навчитися візуально відслідковувати аудиторію і раз на 45-60 секунд встановлювати такий контакт із кожним з учнів вашого класу. Це дає вам уявлення про увагу до лекції і розуміння матеріалу учнями, а також допомагає установити взаємозв’язок між вами і школярами.

19. Підведення підсумків і вправи на закріплення. Потрібно заздалегідь запланувати підведення підсумків і вправи на закріплення, що дають учням можливість задати питання, обговорити та засвоїти матеріал. Оскільки під час лекції учні в основному пасивні, то варто відразу ж за нею включити в заняття вправи, розраховані на активну участь учнів.

20. Зворотний зв’язок. Встановіть зворотній зв’язок і довідайтеся думку слухачів про вашу лекцію. Формальну думку учнів можна отримати, давши їм завдання заповнити контрольний листок чи невелику анкету. Крім того, можна записати лекцію на відео і потім перевірити себе; можна попросити свого колегу бути присутнім на лекції чи переглянути відеозапис, а потім обговорити разом з вами; можна взяти конспекти лекції в учнів і порівняти з вашим планом.

3. ІННОВАЦІЙНІ ЛЕКЦІЇ В СПШ.

Розкриваючи питання про інновації в проведенні лекцій ми будемо виходити з позиції розуміння лекції в СПШ ЗЗСО як методу навчання, що включається в урок як організаційну форму.

Розробка М.П. Гузиком комбінованої системи проводилась за кількома принципами, серед яких слід назвати найбільш інноваційні, зокрема: перший принцип – подання матеріалу великими порціями є провідним названої системи, завдяки якому вона має цілісну логічну побудову. Через реалізацію названого принципу учні мають змогу на першому уроці розглянути основоположні закономірності і ключові проблеми навчальної теми в цілому.

Урок розбору нового матеріалу – це вступне заняття, на якому учні знайомляться з новим матеріалом, вивчають його теоретичну основу. Значне місце в ньому займає робота з підручником, сутність якої полягає у виділенні головного в змісті, вивченні логіки побудови роздумів і доказів. Учні класу установлюють зв’язок між цим і попереднім матеріалом, вивчають малюнки, схеми, розглядають питання, що є в кінці параграфа. У структурі цього типу уроку виділяють 3 частини:

· вступну – 3 – 5 хвилин;

· головну – 35 – 37 хвилин;

· заключну – 3− 5 хвилин.

У вступній частині уроку вчитель проводить ознайомлення з темою, її основними питаннями, порядком і планом роботи, називає літературу з цієї теми. Формуючи питання учитель указує, де в підручнику висвітлюється те чи інше питання.

Головна частина уроку передбачає неодноразове пояснення матеріалу вчителем і самостійне його вивчення учнями. Провідне завдання вчителя полягає в організації засвоєння учнями основних знань, реалізації виховної та розвивальної цілей уроку.

Під час первинного пояснення вчитель коротко викладає лише найважливіший теоретичний матеріал, пояснює основні закони, поняття, терміни та позначення. При цьому забезпечується засвоєння учнями головних понять на репродуктивному рівні і розвиток раніше засвоєних знань. На цьому етапі уроку важливо мотивувати навчальну діяльність учнів, одразу включити їх в роботу, зацікавити, змусити активно працювати. При цьому позитивне відношення учнів до роботи забезпечується насамперед такими умовами:

· пояснення нового матеріалу повинне базуватися на наявних в учнів знаннях;

· пояснення повинно бути коротким, наочним і містити лише суттєве;

· між існуючими в учнів знаннями, особистим досвідом і новими знаннями має бути присутнє протиріччя, тобто щось з чимось не співпадає.

Під час пояснення матеріалу необхідно постійно апелювати до уваги учнів, перевіряти як вони розуміють головне. Незрозуміле необхідно пояснювати декілька разів, постійно підкреслювати хід думок, методику розсудів, взаємозв’язок між окремими змістовими групами тексту. По завершенні викладу нового матеріалу на цьому етапі уроку його обов’язково слід закріпити шляхом повторення головних висновків, дій, практичного застосування вивченого. Слід постійно контролювати роботу учнів. Вони повинні знати, що після завершення пояснення навчального матеріалу уроку вчитель їх обов’язково запитає. Але перевіряти знання можна лише після того, як зроблено справді все, щоб учні успішно засвоїли матеріал.

Якщо учні не засвоїли головні питання, які розглядались при первинному поясненні, то рухатися далі не можна. Слід прагнути, щоб первинне пояснення матеріалу забезпечувало засвоєння тих ключових понять, теорій, законів, термінів тощо, які необхідні для розуміння сутності явищ, що розглядаються цій темі. 

Під час викладу мають бути також доведені до свідомості учнів ті проблеми, які їм слід вирішувати на наступних етапах уроку.

Провідними методами навчання при первинному поясненні є шкільна лекція, розповідь та бесіда.

Особливі вимоги висуваються до засобів навчання. 

Характер навчально-пізнавальної діяльності базується на дедукції. Розумова діяльність учнів в основному спрямована на репродуктивне засвоєння матеріалу (вивчення на пам’ять визначень, термінів, формул, логічних прийомів при побудові доказів).

Вторинне пояснення матеріалу проводиться з метою розвитку початкових знань учнів із теми цього уроку. Ті узагальнення, які надавались учням в готовому вигляді, тепер конкретизуються фактами. Відбувається також синтез цих конкретних фактів, на підставі цього робляться ті ж самі узагальнення. Розглядаються нові процеси, нові властивості пов’язані з поняттями, що формулювались, поглиблюється їх зміст. Під час вторинного пояснення вчитель, як правило, вивчає з учнями найважливіший матеріал у цій темі.

Провідними методами навчання на цьому етапі є: розповідь і бесіда. Широко використовуються наочні засоби навчання і демонстрації. Подання інформації будується за індуктивним підходом, а навчально-пізнавальна діяльність має репродуктивно-пошуковий характер.

При вторинному поясненні матеріалу вчитель і учні користуються спеціальною карткою, в якій дається основний текст теми, що вивчається та ілюстрації. Така картка називається «Опорні знання». Фактичний матеріал «Опорних знань» генетично пов’язаний один з одним. Кожен пункт містить в собі вже відомі учням знання і якийсь відсоток невідомих. При цьому останні виводяться узагальненням знань або через розгляд відомого під новим кутом зору.

Факти, які складають зміст «Опорних знань» розділяють на основні і додаткові. Спочатку викладають основні факти, завдяки яким можна обґрунтовувати нові теоретичні положення. Потім викладається сутність нового теоретичного положення, після цього йдуть факти, що ілюструють і конкретизують це теоретичне положення, далі – що демонструють галузі застосування теоретичного положення як у навчально-пізнавальному, так й у виробничому плані. Додатковим є такий матеріал, який легко пояснюється наявними в учнів теоретичними відомостями. Він розширює загальноосвітній кругозір учнів, сприяє їх вихованню і розвитку.

Програмний матеріал, що складає основу «Опорних знань», диференціюють за гносеологічним принципом на відкритий й закритий. Відкритий матеріал – це той, який на цьому уроці вивчається частково. Теоретичні поняття, які формуються відкритими знаннями не можна всебічно і точно сформулювати, адже окремі їх ознаки ще не відомі учням. До відкритого матеріалу відносять лише ті знання, які проходять через весь курс та піднімають дидактичні елементи змісту курсу на більш високий рівень.

До закритих знань відносять ті, якими учні оволоділи повністю: засвоїли поняття, закони, категорії. Закриті знання в «Опорних знаннях» даються першими, відкриті – за ними. Таке розділення матеріалу дозволяє на кожному уроці спочатку повторити основну теоретичну базу, а потім показати шляхи перенесення основних теоретичних знань у все нові і нові ситуації. Це пояснюється тим, що закриті знання виконують дидактичну роль, становлять інструмент (метод) пізнання, а відкриті – гносеологічну роль, отже вони і є предметом пізнання (Приклад «Опорних знань» див. у Додатку 1).

Заключна частина уроку відводиться для з’ясування незрозумілих питань і фронтальної перевірки знань учнів. Перевірка проводиться з метою з’ясування ефективності роботи вчителя та учнів на цьому уроці. Офіційні оцінки на цьому етапі навчання ставити не потрібно, адже процес формування знань не закінчився, але вербально оцінювати роботу учнів необхідно.

4. ЛЕКЦІЯ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ ВИЩОЇ ШКОЛИ, ВИЗНАЧЕННЯ І КЛАСИФІКАЦІЯ.

Зміст освіти реалізується в різних організаційних формах навчання. Лекція є провідною організаційною формою навчання у ЗВО. Саме вона закладає основи розуміння і ставлення до предмету.

Розуміючи важливість і необхідність лекцій в навчальному процесі вищої освіти в дидактиці існує певний дуалізм у її визначенні. Більшість вчених відносять лекцію до організаційних форм навчання. Лекція – це специфічний спосіб взаємодії викладача і студентів, за яким реалізується різноманітний зміст навчання і застосовуються методи викладання.

Деякі педагоги розуміють лекцію як метод навчання. Отже, за їх розумінням лекція – це стрункий монологічний, систематичний і послідовний виклад освітнього матеріалу, який розкриває фундаментальні проблеми науки або її частки. Відрізняє лекцію у ЗВО від шкільної те, що її, як правило, проводить фахівець з даної галузі науки, який поряд з теоретичними знаннями дає інформацію студентам про свої власні спостереження і дослідження. Тож, лекція в вищій школі – це особистісна науково-педагогічна творчість викладача у визначеній галузі знання.

Основна функція лекції полягає в ознайомленні студентів з основними положеннями певної галузі науки, її прикладною стороною та перспективами розвитку. Тому провідна дидактична мета лекції у вищій школі – забезпечення орієнтувальної основи для подальшого засвоєння нового матеріалу. Зміст і якість лекції визначають подальшу роботу студентів на інших організаційних формах, насамперед семінарських, практичних, лабораторних заняттях, самостійних роботах студентів.

Цілі лекції – це передбачувані результати, тобто те, чого прагне досягти викладач: чому навчити, які якості особистості виховати, які проблеми поставити перед студентами для їх самостійного обміркування тощо. Визначення цілей лекції залежить від її виду та аудиторії слухачів.

За сучасних умов, коли головна увага вищої школи зосереджена на всебічному підвищенні якості професійної підготовки фахівець, а відтак посилюється роль самостійної роботи студента, значення лекції невпинно зростає. Це зумовлюється насамперед тим, що лекція – надзвичайно ємне педагогічне явище, а лекційному викладанню притаманний цілий ряд переваг, назвемо основні з них:

1. Лекція, на відміну від підручників, оперує значно більшими можливостями щодо врахування специфіки аудиторій, новітніх наукових досягнень.

2. Вона озброює студента на тільки знаннями, а і переконаннями, уміннями давати критичну оцінку матеріалу, що розглядається. 

3. На лекції враження від матеріалу, що вивчається, значно зростає завдяки живому слову, інтонації, міміці і жестам викладача. Лекція відкриває можливості прямого контакту лектора зі слухачами, що значно посилює їхню увагу. До того ж залежно від сприйняття аудиторією матеріалу що подається, лектор може вносити необхідні корективи у свій вклад під час лекції.

4. Лекційне викладання дуже економне в часі: за дві академічні години висококваліфікованої лекції студент отримує інформацію, на яку під час самостійної роботи йому довелося витримати набагато більше часу.

5. Лекція має особливе професійно-педагогічне значення для тих студентів, які готуються до педагогічної діяльності.

Аналіз дидактичної і методичної літератури дозволив нам назвати найбільш вживані класифікації лекцій, які застосовуються у ЗВО. Класифікації лекції як організаційної форми навчання наводяться в додатку.

Вимоги до структури лекційного курсу є:

1) виділення як обов’язкових вступної, тематичної, заключної, а також оглядових і установчих лекцій;

2) запровадження добре продуманої системи взаємозв’язків викладача і студентів на лекції;

3) активізація пізнавальної діяльності студентів на основі принципу проблемності.

Вступна лекція має дати студентам загальне уявлення про завдання і зміст усього курсу, розкрити структуру й логіку розвитку конкретної галузі науки, взаємозв’язок з іншими дисциплінами. Головне завдання вступної лекції – сприяти розвитку у студентів інтересу до предмета з метою його свідомого засвоєння.

Тематична лекція має різноманітне значення в загальній структурі курсу. Вона присвячується розкриттю конкретних тем навчальної програми (звідси її назва).

У заключній лекції підбиваються підсумки вивчення й викладення матеріалу з даного предмета в цілому через виділення вузлових питань лекційного курсу і зосередження уваги на практичному значенні здобутих знань для подальшого навчання і майбутньої професійної діяльності студентів. Спеціальним завданням заключної лекції є стимулювання інтересу студентів до глибинного вивчення даного предмета, визначення методів самостійної роботи в даній галузі.

Оглядову лекцію нерідко читають перед або під час виробничої практики. Її головне завдання полягає в тому, щоб сприяти забезпеченню належного взаємозв’язку та наступності між теоретичними знаннями і практичними вміннями й навичками студентів. Оглядову лекцію читають також студентам перед виконанням дипломної роботи або державними іспитами, студентам-заочникам. В останньому випадку її нерідко називають ще установчою. В переддипломній і передекзаменаційній оглядових лекціях головна увага приділяється висвітленню методологічних проблем поряд з рекомендаціями до організації самостійної роботи студентів (далі – СРС).

Друга загальнодидактична вимога до побудови лекційного курсу стосується налагодження системи взаємин викладача і студентів на лекції. Ця система у ЗВО визначається метою і принципами навчання. Основні позиції в структурі викладу лекцій такі:

· чіткий і доступний виклад курсу;

· роз’яснення важкого для засвоєння матеріалу;

· створення атмосфери доброзичливості і вимогливості;

· поступове (від лекцій до лекції) підвищення рівня наукового викладу методів теоретичного аналізу;

· інтенсифікація пізнавальної діяльності студентів;

· розвиток їх активності та інтересу до матеріалу, що вивчається.

Організаційні питання читання лекцій – важливий аспект діяльності викладача, кафедри, факультету, університету. Кожний лекційний курс має забезпечуватись необхідною кількістю високоякісних навчальних і методичних матеріалів, розрахованих на аудиторні і самостійні заняття студентів.

Лекційні аудиторії повинні бути пристосовані для використання аудіо-візуальних і технічних засобів навчання, а також своїм обладнанням, естетичним оформленням та інтер’єром створювати сприятливі умови для читання лекцій викладачами, для сприйняття, конспектування і засвоєння освітнього матеріалу студентами. Так, неприпустимо читати лекції з біологічних дисциплін в аудиторіях, в яких немає можливості робити схематичні записи на дошці. 

З метою перевірки ефективності засвоєння студентами лекційного матеріалу викладачами практикуються колоквіуми з пройдених частин лекційного курсу, вибіркове ознайомлення з конспектами лекцій, опитування студентів на початку або протягом лекції тощо.
5. МЕТОДИКА І ТЕХНІКА ЧИТАННЯ ЛЕКЦІЙ У ЗВО

Лекція – найважча форма роботи викладача, оскільки лектор завжди виступає одночасно в кількох ролях: оратора, який переконує аудиторію, пропагує науку, захищає або відкидає твердження; вченого, який розглядає явища і факти, положення, закономірності, спонукає, дає поштовх науковому мисленню студентів, їх самостійності і творчості; педагога, який озброєний матеріалом високої виховної наукової цінності, добре знає свою аудиторію, володіє дієвою методикою викладання; психолога, який відчуває аудиторію в цілому і кожного студента зокрема, і використовує знання людської психології для реалізації головних завдань навчання і виховання.

Структура лекцій є безумовно творчою справою кожного викладача. Тут не може бути штампів. Проте плануючи лекцію слід пам’ятати, що за динамікою вона включає чотири фази:
· початок сприймання – 5-10 хвилин;

· оптимальна активність сприйняття – 30-40 хвилин;

· фаза зусиль – 10-15 хвилин;

· фаза стомлення – 10-15 хвилин.

Починати активізацію аудиторії треба у фазі зусиль. Водночас дуже важливо продумати початок і кінець лекції, чергувати роботу і відпочинок, моменти підвищеної уваги і послаблення. Весь процес ведення лекції вимагає від викладача доброзичливого ставлення до слухачів.

Досвід переконує, в будь-якій лекції завжди доцільно виділяти: вступ, виклад основного змісту і висновок.

Вступ, як правило, є чітким, коротким, виразним викладом вихідних позицій, наприклад яскравих фактів, суперечливих ситуацій, що вводять у нову тему. Інколи, цей етап також включає незначний коментар, щодо зв’язку з попередньою лекцією.

Другий етап – виклад основного змісту являє собою безпосередньо саму лекцію яка передбачає доказовий, аргументований аналіз певного наукового знання, яке супроводжується коментуванням фактів, демонстрацією експериментів, повідомленням різних точок зору та висвітленням власної позиції лектора щодо проблеми, формування висновків і показ зв’язку повідомленої інформації з практикою.

В цей час достатньо ефективними є наступні прийоми активізації пізнавальної діяльності студентів:
· логіко-композиційні: інверсія, контрастне співставлення, «інтригуючий» початок переривчасте викладення тезісу, експресивне заключення;

· психолого-педагогічні: приваблива форма оголошення лекції, проб лематизація її змісту, хід роздумів у формі «питання-відповідь», розгляд проблемних ситуацій, опора на незаперечні факти і переконливі приклади, використання літературних образів і цитат;

· мовні: використання різнобічної лексики, художність викладу, інтонаційна виразність і т.п.;

· аудіовізуальні: використання структурно-логічних схем, плакатів, таблиць, графіків, відеофрагментів, комп’ютерної анімації, матеріальних моделей об’єктів, що вивчаються.

Третій, заключний етап передбачає формування основного загального висновку лекції та настанови до подальшої самостійної роботи студентів. Висновок нерідко це коротким узагальненням, іноді е яскрава цитата, що підбиває підсумок. Також, на цьому етапі лектор відповідає на запитання слухачів.

Готуючись до лекції, викладач розробляє план, розраховує час, виділяє головні думки, підбирає приклади. Лектор має готувати конспект. Молоді викладачі повинні мати повний конспект лекції. Це, звичайно, не применшує значення позатекстової імпровізації. Вона можлива, навіть необхідна, проте самого лише уміння імпровізувати лекторові недостатньо.

Відбір наукового й фактичного матеріалу до лекції має бути особливо ретельним. Відібраний матеріал обов’язково повинен мати систематичний характер, відображати вузлові питання головних наукових напрямків. При цьому викладач не повинен бути лише ретранслятором фактів. Він зобов’язаний висувати дискусійні питання.

Готуючись до лекції, викладачеві важливо передбачити можливі запитання студентів, підготувати аргументовані відповіді. Викладати матеріал лекцій слід на міжпредметному рівні, тобто з урахуванням міжпредметних зв’язків, всього того, що відомо студентам з інших навчальних дисциплін.

Добре підготовлену лекцію треба добре «проговорити». Тобто прочитати її вдома вголос і вдосконалити недоліки. Добре, якщо молодий викладач себе прослухає (зробить аудіозапис), виробить певний теми мови, приблизно 60-80 слів за хвилину.

Питання про необхідність конспектування лекційного матеріалу студентами залишається відкритим. Взагалі, конспектування вважається одним з елементів слухання лекції та є ознакою її педагогічної ефективності. Складання конспекту розвиває у студентів волю, сприйняття, вміння слухати, виділяти головне, увагу, культуру мови тощо. Існує декілька видів запису лекційного матеріалу:

· детальне дослівне занотовування;

· короткий запис у вільній формі;

· запис у вигляді тезисів, плану, інтелектуальних карт;

· відновлення прослуханого матеріалу по пам’яті вдома.

Ефективності лекції сприяє дотримання психолого-педагогічних умов:

· формування відповідної мотивації у студентів до лекцій;

· уміння розкривати цінність знань для слухачів з позиції практики показувати студентам значущість лекційного курсу розвивати у них звичку наполегливо й зосереджено працювати, зберегти високу довільну й мимовільну увагу;

· здатність викладача переконливо розповідати;

· наявність інтересу до лекції з боку студентів;

· володіння лектором аудиторією, уважність до всього що відбувається під час лекції, вимогливість і такт.

6. ХАРАКТЕРИСТИКА ІННОВАЦІЙНИХ ЛЕКЦІЙ З БІОЛОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН У ЗВО.

За весь час застосування лекцій, поряд з прихильниками існують противники лекційного викладу навчального матеріалу. Ще з часів появи друкарства прогнозували її занепад. Сучасні опоненти визначають, що традиційна лекція привчає студентів до пасивного сприйняття чужих думок, гальму їхнє самостійне мислення, відбиває смак до самостійного здобуття знань. Також вони наголошують, що під час лекції одні студенти встигають записати й осмислити матеріал, а інші лише механічно записати слова лектора.

З розвитком комп’ютерних технологій, зростанням кількості паперових і електронних підручників, навчальних посібників потреба в традиційному «читанні» лекції та її конспектуванні зникає. Студенту не цікаво слухати і конспектувати на лекції те, про що він може дізнатися з книжки чи з Інтернету. Сучасний студент, який вільно володіє комп’ютером, якого важко чимось зацікавити та здивувати наштовхує викладачів на пошук нових форм і методів проведення лекційних занять, до нових підходів передачі навчального матеріалу.

Отже, одним з основних «мінусів» традиційної лекції є пасивність слухачів під час сприйняття навчальної інформації. Відсутність бажання студентів активно працювати під час лекції може мати декілька причин, найбільш типові з них: невідповідність рівня складності лекційного матеріалу рівню підготовленості студентів до його сприйняття; надмірна теоретизація матеріалу або навпаки його спрощення; відсутність зв’язку між теоретичним матеріалом і його практичною значущістю; відсутність у студентів мотивації до вивчення конкретної навчальної дисципліни у зв’язку з відсутністю розуміння її ролі в майбутній професійній діяльності; недостатня психолого-педагогічна і методична підготовка викладача, його невміння цікаво і доступно викладати навчальний матеріал, продумувати кожен фрагмент лекції та зацікавлювати ним слухачів.

Всі ці недоліки можуть бути подолані завдяки впровадженню педагогічних інновацій. Охарактеризуємо найбільш цікаві сучасні лекції нового типу, які застосовуються досвідченими викладачами ЗВО України.

Перша з них – проблемна лекція. У процесі проблемної лекції студент опановує навчальний матеріал не догматично, а творчо, простежуючи процес виникнення та становлення того знання яке він засвоює. При цьому студент має змогу повторити весь шлях, який пройшла наука в процесі розвитку. Так, при проблемному читанні лекцій реалізується єдність історичного і логічного методів пізнання.

На проблемних лекціях змінюється функція викладача, він стає керівником пошуку нового, який здійснює студент. У цьому запорука самостійності і творчого розвитку мислення студентів. Так лекції дозволяють залучати слухачів до активної розумової діяльності, розвивають у них уміння приймати самостійні або, колективні рішення, швидко орієнтуватися в професійних ситуаціях. Проблемні лекції дозволяють з’ясувати проблематику науки, яку опановують студенти, шляхи розв’язання проблем у майбутній професійній діяльності.

На таких лекціях активізація мислення студентів здійснюється викладачем за допомогою створення проблемних ситуацій. Для створення проблемної ситуації можна використати наступні прийоми:

· пряма постановка проблеми;

· проблемне завдання у вигляді питання;

· повідомлення інформації, яка містить суперечність, повідомлення протилежних думок з будь-якого питання;

· звернення уваги на те чи інше життєве явище, яке потрібно пояснити;

· повідомлення фактів, які визивають непорозуміння;

· співставлення життєвих знань з науковими;

· постановка запитання, на яке повинен студент відповісти, прослухавши частину лекції та зробити висновки.

Засобом управління мисленням студентів на проблемній лекції є система заздалегідь підготовлених викладачем інформаційних і проблемних запитань. 

Таблиця 2 

СТРУКТУРА ПРОБЛЕМНОЇ ЛЕКЦІЇ

	№
	Етапи
	цілі викладача
	прийоми та способи діяльності викладача

	1.
	Вступ
	Оволодіти увагою аудиторії, викликати інтерес
	Розпочати лекцію з несподіваної репліки, факту, жартівливого зауваження, історичного екскурсу

	2.
	Постановка проблеми
	Показати актуальність проблеми, проаналізувати суперечності, часткові проблеми, сформулювати загальну проблему
	Звернення до інтересів слухачів, їх потреб, посилання на факти, документи, висловлювання авторитетних людей, аналіз усталених, але неправильних поглядів

	3.
	Розчленування проблеми на під проблеми, задачі, запитання
	Чітко виокремити перелік проблем, задач, запитань, розкрити їхню сутність
	Обґрунтування логіки вирішення проблеми, побудова загальної схеми вирішення проблеми, аналіз ідеї, гіпотези; пошук засобів вирішення, передбачення можливих результатів, наслідків

	4.
	Виклад власної позиції, підходів, способів вирішення
	Показати у порівняльному аналізі власні підходи, позиції та інші думки
	Обґрунтування доказів, суджень, аргументів, використання прийомів критичного аналізу, порівняння

	5.
	Узагальнення, висновки
	Сконцентрувати увагу аудиторії на головному, сформулювати резюме того, що було обговорене
	Висловлювання твердження, що інтегрує головну ідею, думку, використання найсильнішого аргументу, крилатого вислову; показ перспективи розвитку ідеї, можливостей практичного використання отриманих висновків


Другий тип лекції – лекція-візуалізація. Це результат пошуку нових можливостей реалізацій відомого дидактичного принципу наочності. Наочність у цьому випадку виступає в ролі засобу навчання і сприяє активізації мислення студентів. Під час такої лекцій відбувається, так би мовити, перекодування навчальної інформації у візуальну форму.

Лекція-візуалізація має вигляд цілісного розвернутого коментування лектором візуальних матеріалів (експериментів, слайдів, відеофільмів, постерів, комп’ютерних презентацій), які їм демонструють і цілком розкривають тему даної лекції. 

Перед демонструванням відеофільму лектору необхідно поставити студентам декілька (3-5) ключових запитань. Це буде основою подальшого обговорення. Можна зупиняти демонстрацію відеофільму на заздалегідь відібраних кадрах і проводити дискусію. Наприкінці перегляду фільму необхідно обов’язково разом зі студентами підбити підсумки та сформулювати висновки. Це дозволяє аналізувати, виділяти головне і концентрувати подану інформацію.

Такі лекції краще сприймаються студентами тому, що вони менш академічні та емоційно забарвлені.

Третій тип – лекція удвох або бінарна лекція – передбачає діалог двох фахівців, які читають лекцію за однією і тією ж темою, але є, наприклад представниками різних наукових шкіл, або теоретиком і практиком.

Проблематизація лекції відбувається за рахунок як форми, так і змісту. Два джерела персоніфікованої інформації, дві точки зору на одну наукову проблему, вимагає від студентів активної розумової діяльності: вони повинні порівнювати різні точки зору, обирати, приєднуватися до цієї чи іншої з них або виробляти свою, висловлювати критичні зауваження, толерантно сприймати різні наукові концепції, формує у них культуру дискусії. 

Методика бінарної лекції досить складна. Вона передбачає глибоке попереднє обговорення теоретичних питань викладачами – учасниками такої лекції, володіння ними розвинутою комунікативною та загальною культурою, наявність здібностей до імпровізації, інтелектуальну та психологічну сумісність.

Четвертий тип – лекція-прес-конференція. По формі проведення ідентична відповідній формі професійної діяльності. На початку лекції викладач запрошує студентів письмово ставити питання за темою лекції. Кожен повинен сформулювати найбільш цікаве для нього запитання, записати його і передати лектору.Така лекція має декілька методичних варіантів:

1. Викладач відповідає на запитання студентів, попередньо підготовлених з цієї теми.

2. На запитання студентів відповідає група викладачів чи запрошених фахівців.

3. На запитання студентів відповідає група попередньо підготовлених студентів.

Після сортування запитань за змістом викладач починає лекцію. При цьому викладання матеріалу будується не як відповідь на кожне запитання, а у вигляді зв’язаного розкриття теми, в процесі якого формулюються відповіді. Закінчуючи лекцію викладач проводить підсумкову оцінку запитань як відбиток знань та інтересів слухачів. 

П’ятий тип – лекція-консультація, по формі проведення подібна до попереднього типу лекцій але, зазвичай, до такої лекції залучається фахівець високої кваліфікацій, який слабо володіє педагогічною майстерністю. Лекція-консультація дозволяє використовувати глибокі наукові професійні знання такого фахівця. Така лекція проводиться з практичних тем або з тем з практичною спрямованістю (наприклад, лекція про інновації). Лектор викладає основні моменти, а потім студенти задають питання. На це можна виділити 50% часу. В кінці лекції лектор підводить підсумки.

Шостий тип – лекція-провокація або лекція з попередньо запланованими помилками. Створення цих лекцій спричинено необхідністю розвитку в студентів умінь аналізувати професійні ситуації, виступати в ролі експертів, опонентів, рецензентів, виявляти неправильну або неточну інформацію.

Лектор, під час викладання ретельно «замасковує» присутні в лекційному матеріалі помилки змістовного або методичного характеру, які є найбільш типовими. Студенти слухаючи і конспектуючи лекцію повинні виявити в конспекті помилки і назвати їх в кінці лекції. Після цього вони аналізуються і лектор називає правильно виправлену інформацію. Лекції такого типу виконують стимулюючу і контролюючу функції. Завдяки їм викладач з’ясовує рівень попередньої підготовки з предмету а студент – перевіряють ступінь своєї орієнтації в матеріалі. Елементи лекції провокації можуть застосовуватися на лекціях інших типів, як елементи так званої «живої ситуації». Як правило, такі лекції застосовують лише до добре знайомого з шкільного курсу матеріалу.

Приклад нашого досвіду застосування лекції-провокації наводиться в Додатку 2.

Сьомий тип – лекція-діалог або діалог з аудиторією – найбільш проста форма залучення слухачів до освітнього процесу. Перевага бесіди як методу навчання полягає в тому, що вона дозволяє прикути увагу слухачів до найбільш важливих питань теми, визначити зміст і темп викладу навчального матеріалу з урахуванням особливостей аудиторії. На такій лекції викладач подає інформацію у вигляді запитань, на які самі слухачі повинні відповідати безпосередньо, в той самий час.

Восьмий тип – лекція з використанням ігрових ситуацій передбачає запрошення студентів до колективного дослідження. Така лекція проводиться за допомогою методів конкретних ігрових ситуацій або методу «мозкової атаки». Викладач пропонує слухачам спільно вивести те чи інше правило, закономірність процесу, явища. При цьому він звертається до досвіду і знань аудиторії. Уточнюючи та доповнюючи відповіді, викладач підводить теоретичну базу під практичний колективний досвід, записує висновки на дошці. Звичайно, у такому випадку часу витрачається більше, але його можна зекономити, не зупиняючись на деталях. У процесі «мозкової атаки» відзначається велика активність студентів.

Одним з шляхів активізації роботи студентів на лекціях є використання структурно-логічних схем. Бажано множити ці схеми і розповсюджувати їх серед студентів. Вибіркова перевірка показала, що там, де використовувалися такі схеми, відсоток викривлення інформації не перевищує 10-15%.

Активізація пізнавальної діяльності студентів можлива за допомогою опорних схем. Для кожної теми лекції розробляється лист з опорними сигналами та лист взаємоконтролю. Час, відведений на лекцію, може поділятися на дві частини. У перші 35-45 хвилин викладач, використовуючи слайди, схеми викладає весь матеріал теми. В цей час студенти слухають, але не конспектують. У другій частині лекції (25-35 хвилин) лектор викладає у стислій формі, використовуючи опорні сигнали, а студенти фіксують матеріал.

Іноді навіть викладачі, які дуже старанно готуються, не вміють викликати цікавість до свого предмету і формувати у студентів глибокі і систематичні знання. Причиною цього може бути невдале конструювання інформації: педагог не дотримується пропорцій між фактами, що повідомляються і теоретичними узагальненнями – логічними конструкціями, котрі допомогли б студентам їх усвідомити; викладач сам не бачить логіки свого курсу, основних ідей в ньому. В гонитві за тим, щоб студенти «все знали» він пропускає головне в навчальній дисципліні і від цього програє в мотивації та міцності їхніх знань.

У різних країнах неодноразово проводилися дослідження серед студентів щодо уявлень про ідеальний виклад лекційного матеріалу. Згідно з ними, ознаками вдалої лекції для студентів є:

· корисний, доступний, емоційний і ненудний виклад з виокремленням головного і допоміжного (темпом і гучністю мовлення), надання плану лекції, підведення підсумків, що забезпечують відновлення сприйняття для тих, хто тимчасово відволікся;

· цікавий, сповнений експресії, елементів доречного гумору (без жаргону ти примітивізму) виклад з використанням усіх допоміжних прийомів утримання уваги слухачів;

· позитивне сприймання слухачами особи викладача (важливі його вигляд, настрій, хороша дикція та якнайкраще володіння риторикою без прив’язі до конспекту);

· науково й дидактична підготовка викладача, яка не може бути нижчою від межі сподівань студентів. Ідеал – поєднання бажання викладати з науковим авторитетом, глибокими знаннями, використанням власного наукового доробку і найновіших наукових досягнень;

· зміст лекції, що має корелювати з іншими предметами, а їх сукупність – формувати певну цілісність, що стимулює особисту навчальну активність студента, викликає бажання завершити ознайомлення з певною темою за допомогою додаткових інформаційних джерел для формування власних уявлень, думок і переконань.

Проводячи підсумок слід відзначити, що сучасна лекція має відповідати таким вимогам:

· бути на сучасному рівні науки і техніки;

· мати завершений характер висвітлення визначеної теми;

· мати внутрішню переконливість, силою логічної аргументації створювати у слухачів необхідний інтерес до пізнання;

· містити добре продумані ілюстровані приклади;

· мати необхідну ідейну спрямованість;

· спрямувати СРС;

· бути доступною та зрозумілою для сприйняття відповідною аудиторією.

Таким чином, можна зробити висновок, що лекції займають відповідне місце в освітніх процесах СПШ ЗЗСО та ЗВО і виконують власні специфічні функції. У вищій школі лекція є провідною організаційною формою навчання.

ДОДАТОК 1

ПРИКЛАД «ОПОРНИХ ЗНАНЬ» ЗА КОМБІНОВАНОЮ СИСТЕМОЮ М.П.ГУЗИКА

Тема уроку. Роль неорганічних речовин (води, кисню, мінеральних солей) у життєдіяльності організмів.

1. Води в живих організмах міститься дуже багато. У більшості випадків вона становить більше половини маси живого організму, а інколи її частка в організмі сягає 95–99 %.

2. Молекула води складається із двох атомів Гідрогену й одного атома Оксигену. Ці атоми утворюють полярні полюси молекули (позитивний полюс – атоми гідрогену, а негативний полюс – атом Оксигену). Існування полюсів робить можливим утворення водневих зв’язків, які дозволяють молекулам води утворювати між собою та з іншими речовинами різноманітні комплекси.

3. Найважливішими для живих організмів властивостями води можна назвати такі:

· Вода є чудовим розчинником для полярних і неполярних речовин, які мають заряджені ділянки.

· Вода здатна утворювати агрегатні групи молекул між своїми молекулами та з молекулами інших речовин. Це значно посилює силу поверхневого натягу, що дозволяє воді підійматися по капілярах ґрунту й судинах рослин.

· Через наявність між молекулами води водневих зв’язків її випаровування потребує великої кількості енергії, а в разі її замерзання виділяється тепло. Тому наявність на нашій планеті води у трьох агрегатних станах значно пом’якшує її клімат. Крім того, багато організмів використовує випаровування води за умов високих температур для охолодження свого організму.

· Найбільшої густини вода досягає за 4°С. лід має меншу густину, ніж вода. Тому взимку він розміщається на поверхні водойм і захищає організми, які в них живуть, від переохолодження.

4. Гідрофільними називають молекули органічних або неорганічних речовин, які є полярними або мають заряджені ділянки, легко взаємодіють з молекулами води та, відповідно, легко в ній розчиняються. Якщо ж молекули органічних або неорганічних речовин не є полярними й не мають заряджених ділянок, то вони мало взаємодіють з молекулами води та, відповідно, у ній не розчиняються. Такі речовини називають гідрофобними.

5. Через те що вода в рідкому стані все ж таки не має жорсткої внутрішньої структури, тепловий рух молекул призводить до постійного перемішування молекул водного розчину. Це явище називають дифузією. Унаслідок дифузії концентрації розчинених речовин у різних частинах розчину вирівнюються.

6. Наявність у живих організмах біологічних мембран призводить до появи явища осмосу. Унаслідок того, що біологічні мембрани є напівпроникними, через них не можуть проходити великі органічні молекули, але можуть проходити молекули води. У випадку, коли концентрація великих молекул по різні боки мембрани є різною, молекули води починають інтенсивно переміщуватися на той бік, де концентрація розчинених речовин є вищою. Унаслідок цього й виникає надлишок речовин по один бік мембрани, що можна спостерігати у вигляді осмотичного тиску. Осмотичний тиск є дуже важливим для живих організмів. Завдяки йому виникає тургор (пружність рослинних тканин) та відбувається клітинний транспорт.

7. Оксиген – найпоширеніший хімічний елемент на Землі. У вільному стані Оксиген утворює молекулу кисню, він є у повітрі і в природних водах. У зв’язаному стані Оксиген входить до складу води, піску, глини, гірських порід і мінералів, а також до складу живих організмів. 

8. Оксиген відіграє особливу роль у природі. Він виступає одночасно і як будівник, і як руйнівник. Окислюючи органічні речовини, кисень підтримує дихання, а отже й життя. Енергія, що при цьому вивільняється, забезпечує життєдіяльність організмів. За участю кисню в природі постійно відбуваються гниття рослинних і тваринних решток.

9. Атмосферний кисень бере участь у процесі дихання. Крізь легені кисень потрапляє у кров, розноситься нею по всьому організму і в клітинах спричиняє реакції окислення. Вони відбуваються з виділенням енергії, за рахунок якої підтримується стала температура тіла і здійснюється робота організмами: пересування, робота м’язів та інші життєві процеси. Рослини також поглинають кисень при диханні.

10. У живих організмах мінеральні речовини можуть бути представлені у вигляді йонів або нерозчинних солей. 
Таблиця 1

ЗНАЧЕННЯ ДЕЯКИХ МІНЕРАЛЬНИХ РЕЧОВИН ДЛЯ ЖИВИХ ОРГАНІЗМІВ

	Мінеральна речовина
	Значення для живих організмів

	Mg
	У рослинних і тваринних організмах магній міститься в кількостях близько 0,01 %, а до складу хлорофілу входить до 2 % Mg. За нестачі магнію припиняється ріст і розвиток рослин. Накопичується він переважно в насінні. Уведення магнієвих сполук у ґрунт помітно підвищує врожайність деяких культурних рослин. У тварин магній є будівельним матеріалом для кісткової тканини (приблизно 70 % усього магнію). Крім цього він приймає участь у багатьох процесах клітинного метаболізму й необхідний для правильного функціонування різноманітних ферментів

	Na
	Натрій є основним позаклітинним катіоном. Він бере участь у підтриманні кислотно-лужної рівноваги і входить до складу бікарбонатної, фосфатної буферних систем. Обмін Натрію є основою водно-сольового обміну організму. Натрій забезпечує постійність осмотичного тиску в організмі. За участі його іонів передається збудження по нервовому волокну, від них залежить нервово-м’язова активність. Разом з Калієм Натрій відіграє основну роль у скоротливій функції міокарда

	Са
	Кальцій є основним структурним елементом кісткових тканин, впливає на проникність клітинних мембран, бере участь у роботі багатьох ферментних систем, передачі нервових імпульсів, м’язовому скороченні, відіграє важливу роль у всіх стадіях зсідання крові. У крові кальцій міститься в неорганічних сполуках і білкових комплексах. Його іони, будучи наявними в різних білкових структурах, керують функціями, життєвим циклом клітин. У рослинній клітині кальцій регулює фізико-хімічний стан цитоплазми: підтримує колоїдний стан, визначає поряд з магнієм та іншими елементами кислотність середовища. Завдяки стабільності стану цитоплазми спостерігається тургор рослини, йде активний обмін і синтез сполук

	К
	Калій є у складі тканин рослинних і тваринних організмів. Однією з найважливіших функцій калію є підтримка потенціалу клітинної мембрани. Концентрація іонів Калію впливає на осмотичний тиск у клітинах — тиск розчину на напівпроникну перетинку, яка відокремлює його від розчинника або розчину меншої концентрації. Конкурентність між іонами Калію й Натрію обумовлює участь калію в регуляції кислотно-лужної рівноваги в організмі

	СІ
	Хлор у формі хлорид-аніона бере участь у регуляції тургору в деяких рослинах. Переміщаючись разом з Калієм, він підтримує в клітинах електронейтральність. Однак уміст хлориду рідко досягає такого високого рівня, як уміст Калію. Відомо також, що хлор стимулює фотосинтетичне фосфорилювання, але його точна біохімічна роль у цьому процесі ще не встановлена

	І
	Основною фізіологічною роллю Йоду є участь у метаболізмі щитовидної залози й гормонів, які вона виробляє.

Нестача Йоду призводить до виникнення характерних симптомів: слабкості, пожовтіння шкіри, відчуття холоду й сухості. Лікування тиреоїдними гормонами або Йодом усуває ці симптоми. Недолік тиреоїдних гормонів може призвести до збільшення щитовидної залози. В окремих випадках утворюється зоб. Нестача Йоду особливо сильно відбивається на здоров’ї дітей — вони відстають у фізичному й розумовому розвитку. Надлишок гормонів щитовидної залози призводить до виснаження, нервозності, тремору, втрати ваги та підвищеної пітливості. Це пов’язано зі збільшенням пероксидазної активності та, внаслідок цього, зі збільшенням іодування тиреоглобуліном. Надлишок гормонів може бути наслідком пухлини щитовидної залози. Для лікування використовують радіоактивні ізотопи йоду, що легко засвоюються клітинами щитовидної залози

	Хлоридна кислота
	Виробляється у шлунку хребетних тварин. Відіграє важливу роль у процесах травлення


ДОДАТОК 2

ПРИКЛАД ЛЕКЦІЇ-ПРОВОКАЦІЇ

Проведення лекції-провокації передбачає попередню підготовку студентів. Тому, на передодні оголошується тема лекційного заняття, кількість очікуваних помилок та посилання на інформаційні джерела. Доцільно проводити такі лекції на матеріалі, який добре висвітлювався на попередніх щаблях навчання, зокрема в шкільному курсі хімії. 

Нами були розроблені приклади запланованих помилок до лекції-провокації на тему «Теорія будови атома».
Приклади логічних помилок: 1) У всіх атомів одного й того самого хімічного елемента число протонів Z завжди однакове (і дорівнює заряду ядра), а число нейтронів N буває різним, тому маса атомів одного й того самого елемента може бути різною. Будь-який атом електронейтральний, тобто число протонів із зарядом  +1  завжди дорівнює числу нейтронів. Це означає, що не маса, а саме заряд ядра є основною характеристикою, за якою атоми одного виду відрізняються від атомів іншого виду.

2) Усі хімічні властивості речовин визначаються будовою електронних оболонок атомів. Для того щоб описати електронну будову атомів, необхідно знати, як саме розподілені електрони на орбіталях (енергетичних рівнях). Число енергетичних рівнів, які заповнюються в певному атомі, визначають за номером групи Періодичної системи, в якому розташований певний хімічний елемент. Заповнення електронних рівнів підпорядковується: 1) принципу мінімуму енергії, 2) принципу Паулі, 3) правилу Гунда, 4) згідно правил Клечковського. 

За Клечковським спочатку заповнюються орбіталі з найменшим значенням суми головного та побічного квантових чисел (m + l). У разі рівності цієї суми, зберігається верховенство головного квантового числа n. Так, в атомах хімічних елементів першого періоду заповнюється перший енергетичний рівень, який має один s підрівень, в атомах другого періоду — два підрівні s та р, третій — три s та р, d. Електрони заповнюють енергетичні підрівні у такому порядку: 1s, 2s, 2р, 3s, 3р, 3d, 4 s, 4р, 4d, 4f…

Приклад хімічної помилки – Маси атомів хімічних елементів надзвичайно малі, їх значення знаходяться в межах   – від 1,674 ∙ 10-27 до 4,27 ∙ 10-25кг  

           m (H ) = 1,67 ∙ 10-27 кг

           m (O)  = 2,66 ∙ 10-26 кг

           m (C) = 1,993 ∙ 10-26 кг 

У хімії користуються не їх абсолютними значеннями мас (mа), а відносними (Ar, де r означає «відносний» – від англійського relative). Відносна атомна маса – величина безрозмірна. Відносною атомною масою хімічного елемента називається величина, що дорівнює відношенню середньої маси атома до 1/12 маси атома вуглецю 12С. 

1/12 маси атома ізотопу прийнята за атомну одиницю маси (а.о.м.).

1а.о.м. = 1/12mа(С) = 1,993 ∙ 10-26/12 =1,667∙10-27кг

У відповідності з цим:
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Відносна атомна маса показує у скільки разів маса атома даного елемента більше 1/12 маси ізотопу вуглецю 12С. Наприклад, відносна атомна маса заліза дорівнює 56. Це означає, що атом заліза 56Fе в 56 разів важчий за 1/12 маси атома вуглецю.
Приклад математичної помилки – Всі нукліди поділяють на стабільні та нестабільні. Переважне число атомів, які нас оточують, відносяться до стабільних нуклідів, які існують нескінченно довгий час. Нестабільні нукліди піддаються радіоактивному розпаду й утворюють атоми інших елементів, що супроводжується випромінюванням різноманітних частинок, як приклад, α-випромінювання – це ядра атомів Гелію  42He:
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Наприкінці лекції, за 10 хвилин до її закінчення, ми пропонуємо студентам, озвучити знайдення помилки та запропонувати правильні відомості.
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