Лекція 1

ОСНОВИ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ ТА СУБ’ЄКТИ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ СТАРШОЇ ПРОФІЛЬНОЇ ШКОЛИ

План
1. Профільне навчання у старшій профільній школі.

2. Зміст біологічної освіти в старшій профільній школі.

3. Суб’єкти навчального процесу старшої профільної школи.

4. Специфічність методики викладання біології старшим школярам.
5. Особливості викладання біології на сучасному етапі.
1. ПРОФІЛЬНЕ НАВЧАННЯ У СТАРШІЙ ПРОФІЛЬНІЙ ШКОЛІ.

У 2010 році у системі шкільної освіти відбулось важливе перетворення: у старшій школі введено профільне навчання, яке формується під знаком гуманітаризації, пріоритету і свободи особистості. Цей перехідний період досить складний: профілізація освіти відкриває широкі перспективи і можливості, але разом з тим виникає багато проблем, які необхідно розв’язувати шляхом створення механізму управління профільною системою.
Профільна школа найповніше реалізує принцип особистісно-оріентованного навчання, яке значно розширює можливості учня у виборі власної освітньої траєкторії.
Згідно навчального плану для учнів 10-11 класів скоротили кількість обов’язкових предметів з 22 до 9, що дасть змогу школі визначати профіль і поглиблено викладати обрані дисципліни. Так нарешті вдасться подолати неефективну багатопредметність. Старшокласники вивчають багато дисциплін на однаково неглибокому рівні, в підсумку не мають необхідних знань, а після уроків ідуть до репетиторів, щоб як належить підготуватися до ЗНО. 

Завдяки новаціям учні 10-11 класів вивчають менше предметів, утім, поглиблено і грунтовніше за оновленими програмами. Це був перший крок до змін у межах масштабної реформи «Нова українська школа». Тож пропонують іншу систему створення навчального плану для шкіл. 

Універсальний профіль зникне зовсім. Школа самостійно формуватиме той чи той профіль навчання, як конструктор, самостійно комбінуючи базові й профільні (2-3 предмети), вибірково-обов’язкові (2-3 предмети) і курси за вибором — спецкурси і факультативи. Скажімо, якщо математика буде профільною, її школярі вивчатимуть по 10 годин на тиждень і в 10-му, і в 11 класах. Фізика й астрономія разом — по шість годин на тиждень, стільки само на вивчення поглиблено біології з екологією. А ось на історію України та всесвітню — по 8 годин на тиждень. 

Навчальні плани із профільних предметів наближені до тих, які були раніше, оскільки вони себе добре зарекомендували. Також освітяни переконані, що із запровадженням профільної школи більшість старшокласників обиратимуть математично-природничий профіль, перспективний для майбутнього учнів. За таких умов меншість школярів, які не отримають необхідні предмети у школі, компенсуватимуть їх у позаурочний час. Одначе нині це масово: готуючись до ЗНО, учні йдуть до репетиторів. Натомість під час профільного навчання зможуть отримати цю підготовку під час поглибленого вивчення предметів у школі. 

Новацією є й те, що навчальні заклади мають змогу створювати власні спецкурси для поглиблення профільного навчання — викладати вузькі спеціалізовані дисципліни, близькі до профілю, що обрала школа. Відомство дозволяє учителям розробляти тематику і зміст таких спецкурсів або обрати готовий з уже розроблених МОН. 

Факультативи допоможуть задовольнити інші інтереси старшокласників. Приміром, учні, які обрали природничий нахил, на факультативі можуть удосконалити знання з української або іноземної мов. Або гуманітарії зможуть за бажання розширити знання з прикладної математики. 
Крім того, інтегровані курси дають можливість учням отримати певні знання з інших предметів. Зокрема, загальні знання з хімії, біології, географії, фізики, астрономії та екології увійдуть до інтегрованого предмета «Людина і природа». Відомості з курсу «Людина і світ», правознавства, економіки увійдуть до предмета «Людина і суспільство». Погодьтеся, виникає цілком логічне запитання: а хто їх викладатиме? У МОН переконані: з цим упорається будь-який вчитель природничих дисциплін. 

Мета профільного навчання:
· забезпечення можливостей для рівного доступу учнівської молоді до здобуття загальноосвітньої профільної та початкової допрофесійної підготовки; 

· гарантування неперервної освіти впродовж усього життя;
· виховання особистості, здатної до самореалізації, професійного зростання й мобільності в умовах реформування сучасного суспільства.

Профільне навчання зорієнтоване на:
· набуття старшокласниками навичок самостійної науково-практичної, дослідницько-пошукової діяльності; 
· розвиток їхніх інтелектуальних, психічних, творчих, моральних, фізичних, соціальних якостей; 

· прагнення до саморозвитку та самоосвіти.

Основними завданнями профільного навчання є:
· створення умов для врахування й розвитку навчально-пізнавальних і професійних інтересів, нахилів, здібностей і потреб учнів старшої школи в процесі їхньої загальноосвітньої підготовки;

· виховання в учнів любові до праці, забезпечення умов для їхнього життєвого і професійного самовизначення, формування готовності до свідомого вибору й оволодіння майбутньою професією;

· формування соціальної, комунікативної, інформаційної, технічної, технологічної компетенцій учнів на допрофільному рівні, спрямування підлітків щодо майбутньої професійної діяльності;

· забезпечення наступно-перспективних зв’язків між загальною середньою і професійною освітою відповідно до обраного профілю.

Профільне навчання ґрунтується на таких принципах:
· фуркації (розподілі учнів за рівнем освітньої підготовки, інтересами потребами, здібностями і нахилами);

· варіативності й альтернативності (освітніх програм, технологій навчання і навчально-методичного забезпечення);
· наступності та неперервності (між допрофільною підготовкою і профільним навчанням, професійною підготовкою); 

· гнучкості (змісту і форм організації профільного навчання, у тому числі  дистанційного забезпечення, можливості зміни профілю;
· діагностико-прогностичної реалізованості (виявлення здібностей учнів для їх обґрунтованої орієнтації на профіль навчання).

Структура профільного навчання:
Профіль навчання – спосіб організації диференційованого навчання, який передбачає поглиблене і професійно зорієнтованевивченя предметів. Він визначається з урахуванням освітніх потреб замовників освіти; кадрових, матеріально-технічних, інформаційних ресурсів школи; соціокультурної і виробничої інфраструктури району, регіону; перспектив здобуття подальшої освіти і життєвих планів учнівської молоді.

Напрями профільного навчання:
· Суспільно-гуманітарний (навчальні профілі: правовий, історико-правовий, економічний, філософський, педагогічний тощо).
· Філологічний (українська чи іноземна філологія).
· Природничо-математичний (математичний, фізико-математичний, хіміко-біологічний, хіміко-фізичний, біолого-географічний, еколого-географічний тощо).
· Технологічний (виробничі технології, комп’ютерні технології).
· Художньо-естетичний (хореографічний, музичний, театральний, мистецтвознавство тощо).
· Спортивний (гімнастика, плавання, легка атлетика, туризм, спортивні ігри тощо).
Багатомірне значення у профільних класах мають курси за вибором (елективні курси), це курси профільного доповнення, які поглиблюють та розширюють межі профільних предметів, розвивають і доповнюють їх зміст (деякі з них інтегрують зміст)
Елективність – принцип вибору предметів для вивчення самими учнями. Полягає в тому, що з певного року навчання лише частина предметів є обов'язковими, а решта – можуть вибиратися учнями (зі схваленням педагогами) з числа рекомендованих для даного року навчання або для того чи іншого профілю. Елективний принцип застосовується в середній і вищій школі багатьох країн і особливо в США. З 1991 року елективний принцип застосовується в середній загальноосвітній школі України.
Курси за вибором повинні задовольняти інтереси учнів. Цей тип навчальних курсів має входити до обов’язкової частини розкладу. Курси за вибором можуть обиратись не тільки згідно з обраним профілем, а й за власним бажанням учня, який хоче поглибити власні знання з певних дисциплін. Наприклад, учень, що обрав поглиблений гуманітарний профіль, може обрати курс за вибором з економіки, інформатики тощо. 
Вводячи в шкільну освіту елективні курси, необхідно враховувати, що мова іде не тільки про програми і навчальні посібники, але й про всю методичну систему навчання курсам в цілому. Адже профільне навчання – це не тільки диференційований зміст освіти, але, як правило, і по іншому побудований навчальний процес.
У відповідності з Концепцією профільного навчання в старшій школі диференціація змісту навчання в старших класах здійснюється на основі різних співвідношеннях курсів трьох видів: базових, профільних, елективних. Кожен із курсів вносить свій внесок у вирішення профільного навчання. 
Базові загальноосвітні предмети відображають обов’язкову для всіх учнів інваріантну складову частину освіти і направлені на завершення загальноосвітньої підготовки учнів.
Профільні курси забезпечують поглиблене вивчення окремих предметів і орієнтовані, в першу чергу, на підготовку випускників школи до майбутньої професійної освіти.
Елективні курси орієновані на задоволення індивідуальних освітніх інтересів, потреб і нахилів кожного школяра. Саме вони є важливим засобом побудови індивідуальних освітніх програм через те, що найбільшою мірою пов’язані з вибором кожним школярем змісту освіти в залежності від його інтересів, здібностей, наступних життєвих планів. Елективні курси ніби «компенсують» в деякій мірі достатньо обмежені можливості базових і профільних предметів у задоволенні різнобічних освітніх потреб старшокласників. Ця роль елективних курсів в системі профільного навчання визначає широкий спектр їх функцій і задач. 
Елективна диференціація. Це форма диференціації за інтересами учнів, яка характеризується наданням учням ряду елективних курсів. Відмінність елективних курсів від факультативів полягає в організаційному і змістовому Факультативні заняття учні можуть або відвідувати, або не відвідувати. У випадку елективної диференціації таке явище не спостерігається. Допускаються випадки переходу із одного курсу в інший, так як вибір залишається за учнем (даний вибір учня закріплюється наказом по школі) Елективні курси вказані в розкладі, як звичайні уроки. Елективний курс націлений, в першу чергу на допомогу учню у визначенні проблем, що цікавлять його, щодо вибору професійного орієнтира.
Типи елективних курсів:
Профільні курси, що є ніби «надбудовою». Вони забезпечують для найздібніших школярів підвищений рівень вивчення того чи іншого навчального предмета. 
· Елективи, що забезпечують міжпредметні зв’язки і дають можливість вивчати суміжні навчальні предмети на профільному рівні. Приклад: курс «Математична статистика» для школярів, що вибрали економічний профіль чи «Історія мистецтва» для філологічного профілю. 
· Курси, де один із навчальних предметів, який вивчається на базовому рівні, підготуватися до ДПА з даного предмету на підвищеному рівні.
· Пізнавальні інтереси старшокласників часто можуть виходити за рамки традиційних шкільних предметів. Це визначає появу у старших класах елективних курсів, що носять «позапредметний» або «надпредметний» характер. Прикладом подібних курсів можуть служити елективи типу «Основи раціонального харчування» чи «Підготовка автолюбителя».
В 2017 році на сайті МОН України відбувалося громадське обговорення запропонованої програми нового інтегрованого курсу «Біологія та екологія»  розроблена на основі Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти (Постанова Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 № 1392), Концепції екологічної освіти України (затверджено рішенням колегії МОН України від 20.12.01 №13/6-19) та відповідно до положень Концепції Нової української школи (розпорядження Кабінету Міністрів України від 14.12.2016 № 988-р) і призначена для вивчення  біології на рівні стандарту.

Мета навчання біології та екології на рівні стандарту полягає у формуванні в учнів знання про закономірності функціонування живих систем, їх розвиток і взаємодію, взаємозв’язок із довкіллям; розуміння біологічної картини світу та цінності таких категорій, як знання, життя, природа, здоров’я, необхідності раціонального використання та відновлення природних ресурсів, усвідомлення біосферної етики; уміння оволодіти методологією пізнання живої природи, різними способами пізнавальної діяльності, життєвими навичками, здатністю до саморозвитку й самонавчання в умовах глобальних змін і викликів; свідомого ставлення до природи як універсальної, унікальної цінності; застосування знань з біології та екології у повсякденному житті та майбутній професійній діяльності, оцінювання їх ролі для збалансованого розвитку людства, науки та технологій. 

Досягнення зазначеної мети передбачає вирішення таких завдань: 

· оволодіння учнями термінологічним апаратом біології та екології, засвоєння предметних знань та усвідомлення суті фундаментальних ідей, принципів, основних законів і закономірностей, що дають змогу зрозуміти неперервність життя та його нерозривний зв'язок з довкіллям;

· розуміння універсальності функціональних ознак життя,  принципів та вимог підтримання життєдіяльності організму; 

· встановлення міжпредметного, внутрішньоциклового та міжциклового зв’язку біології та екології з метою формування в учнів гуманістичних поглядів на природу, сучасних уявлень про її цілісність і розвиток;

· набуття досвіду практичної та пошуково-дослідницької діяльності, здатності встановлювати причинно-наслідкові зв’язки при застосовуванні набутих знань у процесі пізнання світу та уміння представляти отримані результати;

· використання набутих знань, навичок та умінь у повсякденному житті для оцінки впливу факторів довкілля, наслідків своєї діяльності для збереження власного здоров’я та безпеки інших людей;

· розвиток особистої відповідальності за стан довкілля, формування ціннісних орієнтацій на збереження природи, розуміння необхідності узгодження стратегії природи і стратегії людини на основі ідеї універсальності природних зв'язків та самообмеженості, подолання споживацького ставлення до природи. 

Зміст курсу є логічним продовженням навчальних курсів основної школи, розподіляється за роками навчання таким чином:

10 клас - теми: «Біорізноманіття», «Обмін речовин і перетворення енергії»,  «Спадковість і мінливість», «Репродукція та розвиток організмів» – 52 години (1,5 год. на тиждень);

11 клас - теми: «Адаптації», «Біологічні основи здорового способу життя», «Екологія», «Збалансований розвиток та раціональне природокористування», «Застосування результатів біологічних досліджень у медицині, селекції та біотехнології» – 52 години (1,5 год. на тиждень).

Основна концептуальна ідея навчальної програми базується на реалізації функціонального, системно-структурного та екологічного підходів і полягає у формуванні базової природничо-наукової компетентності випускників  шляхом засвоєння знань про живу природу як цілісну систему, що має різні ієрархічні рівні  організації (молекулярний, клітинний, організмовий, популяційний, екосистемний, біосферний) з притаманними їм ознаками життя; удосконаленні способів навчально-пізнавальної діяльності, розвитку ціннісних орієнтацій у ставленні до природи. Досягнення цієї мети забезпечується шляхом реалізації нового змісту навчання, організації навчально-виховного процесу на засадах компетентнісного, діяльнісного підходів. 

Програма розділена на дві чітко визначені частини: змістову й результативну.

Безпосереднім результатом навчального процесу є програмні результати навчання, які являють собою сукупність знань, умінь, навичок, інших компетентностей, набутих особою у процесі навчання, досягнення яких можна чітко ідентифікувати, кількісно оцінити та виміряти.  Виявлення  сформованості знаннєвого компонента можливе через уміння оперувати термінами та поняттями; формулювати визначення понять; називати ті чи інші явища, процеси тощо; характеризувати їх за певними ознаками; пояснювати механізми процесів тощо. Сформованість діяльнісного компонента тісно поєднана з виконанням практичної частини програми. Прояв ціннісного компонента виражений через ставлення учнів у висловлених судженнях, обґрунтуванні їх, оцінці, висновках.

В основу генералізації «Змісту навчального матеріалу» покладено ідею, що полягає в розкритті фундаментальних властивостей біосистем пов’язаних з потоком речовини та енергії, наступністю між клітинами і поколіннями організмів, з потоком інформації. 
У кожній темі програми визначено предметний зміст, що розкриває спільні для всіх навчальних предметів наскрізні змістові лінії: «Екологічна безпека і сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров'я і безпека», «Підприємливість і фінансова грамотність». Наскрізні змістові лінії є засобом інтеграції навчального змісту і відображають провідні соціально й особистісно значущі ідеї, що послідовно розкриваються у процесі навчання і виховання учнів. Вони в певній мірі корелюють з ключовими компетентностями, опанування яких забезпечує формування ціннісних і світоглядних орієнтацій учня, що визначають його поведінку в  життєвих ситуаціях. Реалізація наскрізних змістових ліній полягає у відповідному трактуванні навчального змісту тем і не передбачає будь-якого його розширення чи поглиблення вивчення. 

Змістова лінія «Екологічна безпека і сталий розвиток» націлена на формування в учнів біоцентричної і екологічної свідомості, соціальної активності, відповідальності та готовності брати участь у вирішенні питань збереження довкілля і збалансованого розвитку суспільства. Учнів 10-го класу на реалізацію цих положень орієнтують теми 1-4. Особливе значення має тема 1. «Біорізноманіття». Учні  11-го класу мають можливість отримати необхідну інформацію з цього питання під час вивчення теми 5. «Адаптації», 7. «Екологія», 8. «Збалансований розвиток та раціональне природокористування».  

Змістова лінія «Громадянська відповідальність» спрямована на формування  діяльного члена громади і суспільства, який розуміє принципи і механізми функціонування суспільства, є вільною особистістю, яка визнає загальнолюдські й національні цінності та керується морально-етичними критеріями і почуттям громадянської відповідальності у власній поведінці. Учнів 10-го класу зміст тем 1-4 орієнтує на формування біотичних норм поведінки в природі, розуміння відповідальності за свої вчинки в природі та суспільстві. Учнів 11-го класу тема 5-9 орієнтують на здатність критично оцінювати події в державі на основі даних соціально-економічних, демографічних, екологічних та інших явищ і процесів в Україні та світі, протистояти маніпулюванню свідомістю, що застосовується в інформаційному просторі.

Змістова лінія «Здоров'я і безпека» відображена системно в усіх темах програми, забезпечує формування учня як духовно, емоційно, соціально і фізично повноцінного члена суспільства, який здатний дотримуватися здорового способу життя і формувати безпечне життєве середовище. Учнів 10 класу теми 1-4 орієнтують на знання біологічних складових здоров'я як здатності організму активно та повноцінно пристосовуватись до змін довкілля; розуміння функцій навколишнього середовища  для нормального функціонування організму і ставлення до свого здоров’я і здоров’я оточення. Учнів 11 класу теми 5-9 спрямовують на здатність ідентифікувати небезпечні ендогенні та екзогенні чинники, що визначають стан здоров'я як необхідну умову збереження життя, у тому числі у віддаленому часі; оцінювання їх впливу на здоров'я, володіння засобами корекції їх негативного впливу та дотримання безпечного способу життя. Тема 6. «Біологічні основи здорового способу життя» узагальнює здобуті у попередніх класах знання учнів, концентрує їх увагу на дотриманні здорового способу життя.

Змістова лінія «Підприємливість та фінансова грамотність» спрямована на розвиток лідерських ініціатив, здатність успішно діяти в технологічному швидкозмінному середовищі, забезпечення кращого розуміння молодим поколінням українців практичних аспектів фінансових питань (здійснення заощаджень, інвестування, запозичення, страхування, кредитування тощо). Учнів 10 класу тема 1-4 орієнтують на усвідомлення можливості змін у суспільстві та державі завдяки ініціативності громадян; на відповідальність за власні дії та рішення, зокрема, при конструюванні життєвих планів. Учнів 11 класу теми 5-9 спрямовують на формування здатності обирати раціональні та збалансовані підходи при здійсненні господарської діяльності; на розуміння нерозривності економічної успішності та перспективним станом довкілля у майбутньому.

Специфіка навчального предмета «Біологія» зумовлює наявність дослідницької компетентності учнів, що полягає у здатності до пошуку та засвоєнню нових знань, набутті нових умінь і навичок, організації навчального процесу через ефективне керування ресурсами та інформаційними потоками, вмінні визначати навчальні цілі та способи їх досягнення, вибудовувати свою освітньо-професійну траєкторію, оцінювати власні результати навчання, навчатися впродовж життя. Позитивно мотивують пізнавальну діяльність випускників створення дослідницьких проектів, робота з базами даних, застосування інформаційно-комунікаційних технологій для створення, пошуку, обробки, обміну інформацією під час виконання практичних і лабораторних робіт, мінімум яких передбачений програмою.

Програма дає право вчителю творчо підходити до реалізації її змісту, добирати об'єкти для вивчення та включати в зміст освіти приклади зі свого регіону, змінювати послідовність вивчення окремих питань у межах теми. Кількість годин на вивчення теми є орієнтовною і може бути змінена в межах визначених годин. Резервні години можуть бути використані для повторення, систематизації, узагальнення навчального матеріалу, контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів.
2. ЗМІСТ БІОЛОГІЧНОЇ ОСВІТИ В СТАРШІЙ ПРОФІЛЬНІЙ ШКОЛІ.

Рівень стандарту.
Вивчення біології на рівні стандарту відбувається у класах суспільно-гуманітарного, філологічного, художньо-естетичного, технологічного напрямів. 

Мета: навчання біології на рівні стандарту полягає у формуванні в учнів цілісного уявлення про сучасну природничо-наукову картину світу, роль і місце людини в природі, формування у школярів екологічного культури, ключових компетенцій, яких потребує сучасне життя.

Досягнення зазначеної мети забезпечується виконанням таких завдань:

· формування в учнів знань про роль біологічних наук у формуванні сучасної природничонаукової картини світу; методи наукового пізнання; місце біології серед  інших наук; значення біологічного різноманіття; зв'язок між природними і суспільними процесами; принципи функціонування і структуру біологічних систем на різних рівнях організації живого;

· розвиток умінь встановлювати гармонійні стосунки з природою на основі поваги до життя як найвищої цінності та всього живого як унікальної частини біосфери;

· формування умінь використовувати набуті знання для оцінки наслідків своєї діяльності по відношенню до навколишнього середовища, здоров'я інших людей, власного здоров’я, обґрунтування та дотримання заходів профілактики захворювань, правил поведінки у природі;

· розвиток інтелектуальних і творчих здібностей.

Зміст курсу є логічним продовженням навчальних курсів основної школи, розподіляється за роками навчання таким чином:

10 клас включає розділи: «Молекулярний рівень організації життя», «Клітинний рівень організації живої природи», «Організмовий рівень організації живої природи» – 52 години (1,5 год на тиждень);
11 клас – розділи: «Організмовий рівень організації живої природи» (продовження), «Надорганізмові рівні організації живої природи», «Історичний розвиток органічного світу» – 52 години (1,5 год на тиждень).

Академічний рівень.
Навчання біології на академічному рівні відбувається у класах універсального, спортивного, математичного, фізичного, фізико-математичного, фізико-хімічного, агрохімічного, хіміко-технологічного та географічного профілів.

Мета навчального курсу цього рівня полягає у забезпеченні загальноосвітньої підготовки школярів з біології, формування наукової картини живої природи, екологічної культури, зміцнення духовного і фізичного здоров’я, формування ключових компетентностей, яких потребує сучасне життя.

Досягнення зазначеної мети забезпечується виконанням таких завдань:

· засвоєння учнями знань про структуру і функціонування живих систем на різних рівнях організації живої природи; історію розвитку сучасних уявлень про живу природу; роль біологічних наук у формуванні сучасної природничонаукової картини світу; методи наукового пізнання; місце біології серед інших наук; значення біологічного різноманіття; зв'язок між природними і суспільними процесами;

· формування умінь використовувати набуті знання для оцінки наслідків своєї діяльності по відношенню до навколишнього середовища, здоров'я інших людей, власного здоров'я, обґрунтування та дотримання заходів профілактики захворювань, правил поведінки у природі;

· формування умінь користуватися різними джерелами інформації та оцінювати достовірність біологічної інформації;

· розвиток інтелектуальних і творчих здібностей;

· виховання переконаності у можливості пізнання живої природи, необхідності дбайливого ставлення до навколишнього середовища, власного здоров'я.

У змісті навчальної програми на академічному рівні особлива увага приділяється питанням застосування теоретичних знань у практичній діяльності людини, мотивації здорового способу життя.

У навчанні біології може додатково використовуватись варіативна складова навчального плану, що передбачає вивчення курсів за вибором, факультативів орієнтованих, залежно від профілю, на посилення міжпредметних зв’язків біології з медициною, хімією чи технологіями, а також на розширення й поглиблення знань.

Зміст курсу є логічним продовженням навчальних курсів основної школи, розподіляється за роками навчання таким чином:

10 клас. Розділ І «Молекулярний рівень організації живої природи», Розділ ІІ «Клітинний рівень організації живої природи», Розділ ІІІ «Організмовий рівень організації живої природи» – 52 години (1,5 год на тиждень).
11 клас. Розділ IІІ. «Організмовий рівень організації живої природи» (продовження), Розділ IV «Надорганізмові рівні організації живої природи», Розділ V «Історичний розвиток органічного світу» 52 години (1,5 год на тиждень).

Профільний рівень.
Навчання біології на профільному рівні (природничо-математичний напрям) відбувається у класах біолого-хімічного, біолого-фізичного (медичного), біотехнологічного та екологічного профілів. Зміст навчання спрямований на формування в учнів системи наукових знань про закономірності живої природи, умінь, які забезпечують використання знань у практичній діяльності і повсякденному житті для збереження власного здоров’я й охорони навколишнього середовища, забезпечує створення умов для самореалізації особистості старшокласника і є необхідними й достатніми для продовження біологічної освіти у вищому навчальному закладі.

Метою профільного навчання біології є забезпечення загальноосвітньої профільної підготовки учнів з біології, розвиток навичок самоосвіти, проведення експерименту з біологічними об’єктами й аналізу його результатів, формування вмінь застосувати біологічні знання на практиці, підготовка до подальшої професійної освіти чи професійної діяльності.

Реалізація мети досягається виконанням таких завдань:

· формування наукової картини живої природи на основі засвоєння учнями системи біологічних знань, ознайомлення з методами пізнання природи та взаємозв’язком між розвитком методів і теоретичних узагальнень біологічної науки;

· розвиток у старшокласників пізнавальних інтересів, інтелектуальних і творчих здібностей шляхом проведення експерименту, розв’язування біологічних задач, моделювання біологічних процесів;

· оволодіння учнями вміннями здійснювати самостійний пошук та аналіз біологічної інформації, характеризувати сучасні відкриття в галузі біології;

· набуття компетентності у збереженні власного здоров’я та раціональному природокористуванні;

· допрофесійна підготовка старшокласників до діяльності в галузях, що потребують ґрунтовних біологічних знань (медицина, сільське господарство, природоохоронна діяльність тощо).
Навчальний матеріал розподілений на 6 розділів і 18 тем, а також передбачає проведення «Лабораторного практикуму» і «Польового практикуму» та екскурсій.

У змісті реалізовано інтегрований підхід до формування змісту курсу. Основними ідеями, навколо яких генерується навчальний матеріал курсу, є загальні закономірності організації, функціонування і розвитку живих систем різних рівнів організації живої природи, методи емпіричного і теоретичного рівня пізнання, що відповідає біологічній компоненті державного освітнього стандарту та теоретичним положенням сучасної біологічної науки.

10 клас – Розділ І. «Загальна характеристика живої природи»: 
Тема 1. Біологія – наука про життя. Тема 2. Системна організація живої природи.
Розділ ІІ. «Молекулярний рівень організації живої природи»: 
Тема 1. Елементний склад біосистем. Тема 2. Неорганічні речовини живих організмів. Тема 3. Біомолекулярний склад живого.
Розділ ІІІ. «Клітинний рівень організації живої природи»: 
Тема 1. Структура клітинного рівня: біомолекули та органели клітини. Тема 2. Основні процеси клітинного рівня. Тема 3. Самовідтворення клітини. Віруси.
Розділ ІV. «Організмовий рівень організації живої природи»: 
Тема 1. Організм як біосистема: структурні елементи і основні процеси. Тема 2. Властивості організмів: розмноження та індивідуальний розвиток.
11 клас – Розділ ІV. «Організмовий рівень організації живої природи» (продовження): Тема 3. Спадковість і мінливість організмів. Тема 4. Організм і середовище його існування.
Розділ V. «Надорганізмові рівні організації живої природи»: 
Тема 1. Популяційно-видовий рівень організації живої природи. 
Тема 2. Екосистемний рівень організації живої природи. 
Тема 3. Біосферний рівень організації живої природи.
Розділ VІ. «Історичний розвиток та система органічного світу»: 
Тема 1. Історичний розвиток органічного світу. Тема 2. Система органічного світу. Тема 3. Біорізноманітність.
Природничі науки змінюють наше життя і є життєво важливими для сталого розвитку не лише для нашої країни, а в цілому для світу. Саме тому в багатьох країнах світу пильна увага приділяється вдосконаленню системи природничої освіти, що полягає у розробленні її варіативності, різнорівневості вимог до навчальних результатів учнів, урізноманітненні форм і методів організації навчальної діяльності. Така диференціація навчання найповніше реалізується у старшій профільній школі, де вивчення кожного з природничих предметів передбачено за двома рівнями (рівень стандарту і профільний рівень), а також у вигляді інтегрованого курсу «Природничі науки». 

Навчальна програма з курсу «Природничі науки» для 10-11 класів загальноосвітніх навчальних закладів розроблена на підставі Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 23.11.2011 № 1392. Вивчення курсу базується на знаннях і компетентностях, набутих учнями в основній школі і спрямоване на подальше формування їхнього світогляду, розширення розуміння широкого спектру наукових ідей астрономії, біології, географії, економіки, фізики і хімії у цілісному пізнанні природи. 

Основна мета курсу полягає в тому, щоб на базі широкої інтеграції знань, сформувати науковий світогляд, основи природничо-наукової культури і розкрити роль природничих наук в розвитку цивілізації; навчити не тільки
оцінювати моральні, економічні та ціннісні аспекти природничих досліджень, а й умінню адаптуватися до динамічного сьогодення та майбутнього. 

Провідною ідеєю курсу є те, що складні та різноманітні явища природного світу можуть бути поясненні: з точки зору системи природничих наук: астрономічний, біологічний, географічний, екологічний, фізичний та хімічний компоненти об’єктів і явищ; з точки зору потреб і стану: людини, суспільства і навколишнього середовища; з історичної точки зору: минуле, сучасне, майбутнє. 

Завданнями інтегрованого курсу є: 

• розширення знань учнів про сучасну природничо-наукову картину світу; 

• ознайомлення з найбільш важливими ідеями, методами і досягненнями природничих наук, що зробили визначальний вплив на наші уявлення про природу, на розвиток техніки і технологій; 

• оволодіння уміннями застосовувати отримані знання для пояснення навколишніх явищ, використання і критичної оцінки природничо-наукової інформації, що міститься в інформаційних джерелах (повідомленнях ЗМІ, ресурсах Інтернету і науково-популярних статтях), для усвідомленого визначення власної позиції щодо обговорюваних всуспільстві проблем (технологічних, енергетичних, екологічних, ресурсних тощо);
• оцінювання можливостей людини пізнавати закони природи і використовувати досягнення природничих наукзадля розвитку цивілізації;
• набуття умінь обґрунтовано висловлювати позицію і з повагою ставитись до думки опонентів при обговоренніпроблем;
• усвідомлення й прогнозування небезпечних екологічних і етичних наслідків, пов'язаних з досягненнямиприродничих наук;
• застосування природничо-наукових знань в повсякденному житті задля безпечної життєдіяльності, охорони здоров'я, захисту довкілля. Інтегрований курс разом із іншими предметами робить свій внесок у формування ключових компетентностей.
3. СУБ’ЄКТИ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ СТАРШОЇ ПРОФІЛЬНОЇ ШКОЛИ.

Навчання об’єднує процеси передавання, засвоєння, збереження і застосування інформації для вирішення конкретних дидактичних завдань. У процесі навчання у загальноосвітній школі беруть участь два діючих суб’єкти – педагоги та учні, отже, складовими навчання є викладання й учіння.

Провідне місце в реалізації програм профільного навчання належить підготовці вчителя. 

Для профільної школи потрібен учитель - генератор ідей, людина творча, у якої високий інтелект. Він має бути мудрим (не актуальним знанням, а потенцією розуму), науково-компетентним, виявляти інтерес до розробки і реалізації нових навчальних програм, володіти психологічними знаннями, культурою спілкування.

Вчитель профільних класів повинен бути організатором навчальної, пошукової роботи, консультантом, наставником, мати хорошу фахову та методичну підготовку, вміти зацікавити дітей обраним предметом. Тож підготовка такого вчителя становить проблему для успішної реалізації профільного навчання. 

До параметрів оцінки і самооцінки професійної компетентності вчителя профільної школи можна віднести:

· здатність діяти на основі отриманих знань,

· знати основні документи про школу і зокрема про профільне навчання,

· засвоїти методологічні основи особистісно орієнтованого навчання,

· володіти змістом фахового предмета на високому рівні,

· методикою організації проектної діяльності учнів,

· методикою пошукового та наукового експерименту з предмета викладання.

Окрім того, вчитель профільного предмета має вміти розробляти елективні курси і забезпечити їх ефективне функціонування, вдало використовувати всю багатоманітність форм діяльності учнів (проектні, індивідуальні, групові), вміло організовувати самостійну роботу з різними джерелами інформації та базами даних. 

Додатково до традиційних використовувати нові види, форми, методи і засоби визначення динаміки просування учнів у навчальному процесі, враховувати їхнє індивідуальне зростання.

Він повинен будувати логіку викладання предмета, виходячи із запитів часу, потреб і можливостей учнів, потенцій їхнього розвитку. Вміти діагностувати, контролювати та прогнозувати ситуації розвитку стосунків у колективі, визначати труднощі, аналізувати їх причини і відшукувати шляхи їх виправлення.

Знатися на сучасних технологіях навчання, що формують практичні навички збору, аналізу інформації, стимулювання самостійної практичної роботи учнів, формувати відповідальний вибір рішення та самооцінку якості результатів. Сучасний учитель профільного навчання повинен уміти користуватись комп'ютером і використовувати можливості інформаційних технологій для відкритої освіти (Інтернет, Інтел). 

Він має забезпечити практичну орієнтацію освіти, забезпечити формування компетентностей учнів (інтелектуальної, комунікативної, пізнавальної, інформаційної тощо), сприяти їхньому професійному самовизначенню. Якщо вчитель профільної дисципліни ще й класний керівник, то як вихователь він повинен володіти комунікабельністю, конгруентністю, емпатичним розумінням, фасилітаційними здібностями, вміти знаходити контакт з дітьми. Відповідно він має виховувати в учнів комплекс позитивних загальнолюдських якостей і елементів загальнолюдської культури, які визначають поведінку людини в суспільстві. Анкетування вчителів курсів підвищення кваліфікації за даними критеріями засвідчило, що, хоча 74% вчителів усвідомлюють актуальність введення профільного навчання, лише 28% з них, за їхньою власною думкою, здатні працювати в профільній школі, а 90% не знають, які нові вміння повинен мати вчитель профільної школи порівняно з учителем непрофільної. Тобто навіть за самооцінкою опитаних учителів основна маса їх не готова до роботи в профільній школі.

Таким чином, Учитель профільної школи зобов'язаний не просто бути фахівцем високого рівня, який відповідає профілю та спеціалізації своєї діяльності, а й мусить забезпечувати:

· варіативність та особистісну орієнтацію освітнього процесу (проектування індивідуальних освітніх траєкторій);

· практичну орієнтацію освітнього процесу з уведенням інтерактивних, діяльнісних компонентів (освоєння проектно-дослідницьких і комунікативних методів);

· завершення профільного самовизначення старшокласників і формування здібностей і компетентностей, необхідних для продовження освіти у відповідній сфері професійної освіти.

Підготовка компетентного випускника – головний результат, критерій ефективності освітньої діяльності школи, її впливу на соціальне життя. 

З проектування моделі компетентного випускника починається окреслення цільових, змістових, технологічних компонентів оновленого навчально-виховного процесу загальноосвітнього навчального закладу .

Модель компетентного випускника загальноосвітнього закладу являючи собою орієнтир, на який спрямована освіта навчального закладу, складовою моделі освітнього простору має самостійну цілісність та значущість.

Модель компетентного випускника ґрунтується на уявленнях про компетентність як загальну здатність особистості, над-предметне утворення, як інтегрований результат навчання, пов'язаний з уміннями використовувати знання та власний досвід у конкретних життєвих ситуаціях.
Комплекс цих життєвих умінь є центральним у системі компетентнісного підходу та виступає кінцевим результатом навчання
Модель представлена у вигляді якостей особистості випускника, здатного до самовизначення й самореалізації, який володіє наступними групами життєвих компетентностей. 

Пізнавальна компетентність:
· навчальні досягнення, інтелектуальні завдання, уміння навчатися та оперувати знаннями;

Особистісна компетентність:

· розвиток індивідуальних здібностей і талантів;

· обізнаність у власних сильних та слабких сторонах;

· здатність до рефлексії;

· динамічні знання.

Самоосвітня компетентність:

· здатність до самонавчання,організації власних прийомів самоосвіти;

· відповідальність за рівень власної самоосвітньої діяльності ;

· гнучкість застосування знань, умінь, навичок в умовах швидких змін;

· самоаналіз, самоконтроль за власною діяльністю .

Соціальна компетентність :
· співпраця, робота в команді, комунікативні навички;

· здатність приймати свої рішення і прагнути до розуміння власних потреб; 

· уміння визначити особисті ролі в суспільстві ;

· ціннісні орієнтації ;

· розвиток особистісних якостей, саморегуляція

· культура міжособистісних стосунків.

Компетентне ставлення до власного здоров’я:
· соматичне здоров’я;

· клінічне здоров’я;

· фізичне здоров’я;

· психічне здоров’я;

· валеологічні знання.

4. СПЕЦИФІЧНІСТЬ МЕТОДИКИ ВИКЛАДАННЯ БІОЛОГІЇ СТАРШИМ ШКОЛЯРАМ.

Старший навчальний вік – це період ранньої юності, який характеризується настанням фізичної і психічної зрілості. Поте, процес особистісного формування учнів цього віку має певні протиріччя і складності.

Старшокласники відрізняються достатньо високою фізичною працездатністю, відносно менше втомлюються, що іноді обумовлює переоцінку власних сил, неуміння обмірковано підходити до своїх фізичних можливостей.

На більш високий рівень підіймається розвиток нервової системи, що обумовлює ряд специфічних особливостей пізнавальної діяльності. Переважне значення у ній займає абстрактне мислення, прагнення повніше зрозуміти сутність, причинно-наслідкові зв’язки предметів і явищ, які вивчаються.

Старші школярі усвідомлюють, що в навчанні знання фактів і прикладів цінні лише як матеріал для роздумів, для теоретичних узагальнень. Ось чому в їхньому мисленні домінує аналітико-систематична діяльність, прагнення до порівнянь, а властива підліткам категоричність суджень поступається місцем гіпотетичним припущенням, необхідності зрозуміти діалектичну сутність явищ і процесів, що вивчаються, бачити їхню протилежність, а також ті взаємозв’язки, які існують між кількісними та якісними змінами.

Але всі ці особливості мислення і пізнавальної діяльності формуються завдяки визначеному впливу навчання. Якщо ж вчителі не приділять достатньої уваги розвитку розумових здібностей, то у деяких старшокласників може зберігатися тенденція до напівмеханічного запам’ятовування навчального матеріалу.

В старшому шкільному віці більшість учнів має стійкі пізнавальні інтереси. Особливо це відноситься до добре встигаючих учнів. Найбільше вони цікавляться предметами природничого циклу: хімією, математикою, фізикою, інформатикою. Через місце знань у цих предметів в НТП (науково-технічному процесі), що не стосується середньо і слабо встигаючих учнів, то багато з них не мають чітко визначених пізнавальних інтересів, а деякі вчаться без достатнього бажання.

Психологічно це пояснюється тим, що труднощі і відсутність успіхів у опануванні знаннями негативно позначаються на їхніх емоційній і мотиваційній сферах, що в підсумку і знижує тонус їхньої навчальної діяльності. Подолати цей стан можливо лише за умови надання їм своєчасної і дієвої допомоги в підвищенні якості успішності.

Розвиток розумових здібностей і прагнення до глибоких теоретичних узагальнень стимулюють роботу старшокласників над мовою. Вони намагаються викладати свої думки в більш чіткі і яскраві словесні форми, а також використовувати з цією метою афоризми, вирази з наукових праць і художніх творів. Деякі з них занотовують в спеціальні зошити нові слова, терміни, цікаві вирази видатних людей. Все це необхідно враховувати в навчально-виховній діяльності і допомагати учням відточувати свої думки, вчити користуватися словниками і довідниками,глибоко пояснювати наукові терміни.

Розвиток почуттів і свідомості старшокласників впливає на вольові процеси, при цьому особливе значення має обміркування своїх намірів і поведінки. Так, якщо учень поставив перед собою певну мету в навчанні або суспільній праці або чітко визначив життєві плани враховуючи власні інтереси і схильності, він як правило виявляє цілеспрямованість  і енергію в роботі, а також наполегливість у подоланні труднощів, які зустрічаються.

З цим пов’язана ще одна особливість старшокласників, яка відноситься до самоосвіти і самовиховання. Якщо підлітки в більшості відрізняються підвищеними вимогами до інших, і недостатньо вимогливі до себе, то в юнацькому віці становище змінюється. Вони стають більш вимогливими до себе і своєї роботи, намагаються виробити в себе ті риси і якості поведінки, які найбільше сприятимуть здійсненню запланованого. Все це свідчить про велике значення внутрішніх чинників (цілі, мотиви, настанови, ідеали) в розвитку особистісних якостей старшокласників.

Особливе значення в навчанні старшокласників має профорієнтаційна робота. Учителю біології в залежності від змісту уроку необхідно звернути увагу учнів на існування професій, в яких біологічні знання є провідними. Розкривати вимоги до знань, сформованості певних якостей необхідно для виконання визначених професійних дій.

Навчання біології старшокласників – складне завдання. Одні учні кажуть, що біологія нецікавий предмет, другі її не розуміють, у третіх немає мотивації вивчати її.

Під час вивчення навчальної дисципліни «Сучасні методики навчання біології в СПШ та ВНЗ» ми розглянемо інноваційні шляхи побудови навчального процесу в сучасній українській школі, які дозволяють зробити навчання біології у старшій профільній школі ефективним, захоплюючим, активним, цілеспрямованим тощо.

· Особливості викладання біології на сучасному етапі.

Лише на початку 21 ст. систематика наблизилася до реконструкції еволюційних подій. Родинні зв’язки та походження стало єдиним критерієм побудови системи (класифікації) живих організмів.

Синтетична гіпотеза походження евкаріот сформувалась на початку 21 ст., за якою евкаріоти виникли внаслідок дарвінівської еволюції та кількох ендосимбіозів.
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