ЛЕКЦІЯ 7
ПРАКТИЧНА ПІДГОТОВКА УЧНІВ ПРОФІЛЬНИХ КЛАСІВ З БІОЛОГІЇ ТА СТУДЕНТІВ БІОЛОГІЧНИХ ФАКУЛЬТЕТІВ УНІВЕРСИТЕТІВ

ПЛАН

1. Лабораторні і польові практики в профільній біологічній освіті.

2. Організація практик студентів у ЗВО.

3. Навчальна практика студентів-біологів, її види, специфіка проведення.

4. Виробнича практика на біологічному факультеті.

1. ЛАБОРАТОРНІ І ПОЛЬОВІ ПРАКТИКИ У ПРОФІЛЬНІЙ БІОЛОГІЧНІЙ ОСВІТІ.

З метою посилення діяльнісного та практико-орієнтованого підходів до навчання біології у профільних класах попередньою Програмою (2012 р.) було передбачено проведення біологічних досліджень, перелік яких уміщено до «Лабораторного практикуму» та «Польового практикуму». Цільовим призначенням практикумів є повторення, поглиблення, розширення та узагальнення знань, отриманих учнями у процесі вивчення теми чи розділу, розвиток і вдосконалення експериментальних вмінь та навичок. Тематика досліджень практикумів є орієнтовною. Учитель може на власний розсуд і з урахуванням матеріально-технічного забезпечення та профілю навчання визначати теми занять практикумів та доцільність їх проведення. Для їх проведення можуть бути використані години резервного часу або навчальної практики (у 10 класі). Тематика практикумів може також використовуватися для організації проектної діяльності та індивідуальних досліджень учнів. (Див. Додаток 1).

Виконання завдань практикумів ґрунтується на здійсненні учнями певних видів практичної та інтелектуальної діяльності (проведення реального та уявного експерименту, порівняння, розпізнавання, визначення належності, моделювання, проведення спостережень, виконання дослідів тощо) і підлягає оцінюванню.

Проведення польових практикумів у часі узгоджене із сезонними змінами у регіонах нашої держави, тому цілком можливим є здійснення передбачених практикумами фенологічних спостережень, екологічних досліджень тощо.
Чинна Програма (2017 р.) з біології та екології не виділяє біологічні дослідження в категорію Практикум, а визначає їх в межах тематики проектів, зокрема до Теми 1. Біорізноманіття (10 кл.) зазначені Проекти: (один на вибір).

1. Здійснити оцінку стану місцевої водойми методами біоіндикації (за макрофітами та макрозообентосом).

2. Виявлення та моніторинг поширення інвазійних рослин, безхребетних тварин на території місцевих екосистем.

3. Вивчення стану інтродуцентів у зелених насадженнях населеного пункту, мікрорайону, навчального закладу.

4. Вивчення основних груп одноклітинних та колоніальних водоростей місцевих водойм.

5. Оцінка стану повітря даної місцевості методами ліхеноіндикації.
2. ОРГАНІЗАЦІЯ ПРАКТИК СТУДЕНТІВ У ЗВО.

Практика студентів є обов’язковою складовою частиною процесу підготовки фахівців у ЗВО і проводиться на оснащених відповідним чином базах практики ЗВО, а також на сучасних підприємствах і в організаціях різних галузей господарства, освіти, охорони здоров'я, культури, торгівлі та державного управління. 

База практики – це установа, підприємство, організація незалежно від форми власності та підпорядкованості, що призначена для проведення практики студентів, при цьому повинна забезпечувати виконання програми практики для відповідного освітнього рівня: бакалавр, магістр та освітньо-кваліфікаційного рівня спеціаліст. 

Підприємства, організації, установи, які є базовими, повинні відповідати таким вимогам:

· наявність структур, що відповідають напрямам, спеціальностям (спеціалізаціям), за якими здійснюється підготовка фахівців ЗНУ;

· наявість кваліфікованих керівників практики студентів;

· надання студентам права користування бібліотекою, лабораторіями, технічною та іншою документацією, необхідною для виконання програми практики.

У залежності від обраного фаху, мети і завдань практики, базами можуть бути як сторонні установи, підприємства, організації, так і структурні підрозділи ЗНУ, у першу чергу ті, у положеннях яких визначені завдання та функції забезпечення проведення навчальних та виробничих практик. 

Студенти денної форми навчання можуть самостійно обирати для себе місце проходження практики за межами м. Запоріжжя. Для цього студент надає заяву на ім’я декана факультету та лист-клопотання від бази практики, з обґрунтуванням необхідності проходження практики на даній базі практики. У разі погодження, керівник практики від факультету, спільно із завідувачем навчально-виробничої практики ЗНУ, готує проект індивідуального договору про проходження практики для студента.

Згідно з навчальними планами вищих навчальних закладів терміни фахової практики становлять 20–25% всього навчального часу. Організація практичної підготовки студентів регламентується Положеннями про проведення практики студентів вищих навчальних закладів.

Відповідальність за організацію, проведення і контроль практики покладається на ректора університету. Загальну організацію практики та контроль за її проведенням здійснює завідувач навчально-виробничою практикою ЗНУ, який за рішенням ректора може бути підпорядкований проректору з науково-педагогічної та навчальної роботи.

Навчально-методичне керівництво і виконання програми практики забезпечують відповідні кафедри факультетів. Організаційні заходи, що забезпечують підготовку, порядок проведення і контроль практики покладається на завідувачів кафедр. 

Безпосередній контроль за організацію практики та за результати її проведення покладається на декана факультету. 

Методичне забезпечення практики складає: 

· Положення про проведення практики студентів ЗНУ;

· наскрізна та робоча програми практики студентів, підготовка яких здійснюється за різними напрямами підготовки та спеціальностями (спеціалізаціями);

· методичні рекомендації та матеріали до проходження практики для студентів ЗНУ.

Організаційне забезпечення практики складає:

· визначення баз практики;

· розподіл студентів за базами практики;

· укладання договорів про проведення практики між ЗНУ та підприємством, організацією, установою;

· підготовка інформації базам практики щодо напрямів підготовки, термінів проходження практики, кількості студентів, потреб в обладнанні, інвентарі та матеріалах;

· складання кошторису-калькуляції щодо витрат на проведення практики студенті.

Керівництво практикою студентів здійснюється двосторонньо: керівником практики від університету та керівником практики від бази практики. Для забезпечення якості проведення практики студентів ЗНУ:

· до керівництва виробничою практикою залучаються досвідчені професори, доценти та викладачі, які мають стаж роботи у ЗНУ не менше трьох років;

· до керівництва виробничою педагогічною практикою залучаються досвідчені професори, доценти та викладачі, які мають педагогічний стаж роботи не менше трьох років.

Для забезпечення якості проведення практики до керівництва практикою від бази практики залучаються штатні працівники підприємств, організацій та установ з вищою освітою та такі, які обіймають посади відповідного фаху.

Основним організаційно-методичним документом, що регламентує діяльність студентів і керівників практики, є наскрізна програма практики. Наскрізна програма практики – основний навчально-методичний документ, який відповідає Положенню про проведення практики студентів вищих навчальних закладів України, нормативним документам МОН України щодо практики студентів, ОКХ, ОПП та навчальним планам напрямів та спеціальностей та регламентує послідовність отримання необхідних практичних знань і вмінь для становлення фахівця того чи іншого напряму або спеціальності через систему практичної підготовки. Відповідно, наскрізна програма визначає зміст і завдання, обсяг, терміни і загальний порядок проведення практики, рекомендації щодо видів, форм перевірки рівня знань та навичок, яких студенти повинні досягти. Наскрізна програма готується кафедрою відповідно до форми один раз на п’ять років та затверджується проректором з науково-педагогічної та навчальної роботи. Наскрізна програма зберігається у двох примірниках: один примірник – на кафедрі, другий – у відділі з навчальної роботи.

Робоча програма практики з окремого виду практики розробляється на основі наскрізної програми та складається з таких розділів: вступ, мета і завдання, зміст практики, індивідуальні завдання, форми і методи контролю, вимоги до звіту, критерії оцінювання, порядок оцінювання практики, література на допомогу студенту-практиканту.

Робоча програма практики готується кафедрою щорічно і затверджується деканом та головою науково-методичної ради факультету. Робоча програма зберігається на кафедрі. 

Порядок здійснення організаційних заходів з проведення практики:

Наказом ректора університету про проведення практики студентів ЗНУ визначається: 

· місце та терміни проведення практики;

· склад студентських груп;

· керівник практики від ЗНУ;

· посадова особа, на яку покладено загальну організацію практики та контроль за її проведенням (декан факультету).

Факультети та відокремлені структурні підрозділи ЗНУ готують проекти наказів з практики, надають ректору на підпис та реєструють їх у відділі кадрів.

Завідувач навчально-виробничої практики університету забезпечує:

· підготовку договорів про проведення практики між університетом та базами практики;

· складання кошторису щодо витрат на проведення практики студентів спільно з відділом бухгалтерського обліку, фінансової та бюджетної звітності;

· забезпечення студентів документацією, необхідною для практики;

· здійснення розрахунку з базами практики відповідно до договору про проведення практики;

· здійснення загального контролю за ходом практики та веденням документації;

· підготовку щорічного аналізу практичної підготовки студентів ЗНУ за звітами кафедр.

Завідувач кафедри, що відповідає за підготовку та порядок проведення практики забезпечує:

· визначення баз для проведення конкретної практики та розподіл за ними студентів; 

· підготовку проекту наказу про проведення практики за два тижні до початку практики та реєстрацію його у відділі кадрів (Додаток 7);

· підготовку документації для студентів: договори про проведення практики, направлення, листи, щоденники тощо;

· проведення інструктажу студентів з питань безпеки та охорони праці в галузі;

· проведення настановчої та підсумкової конференції з практики;

· контроль за проведенням практики, а також за здійсненням керівниками практики своїх обов’язків.

Обов’язки керівника практики від кафедри:
· перед початком практики забезпечити готовність баз практики до прийому студентів: надати копію наказу про проведення практики, копію робочої програми практики керівникам практики від бази практики;

· перед початком практики виконати організаційні заходи зі студентами: провести настановчу конференцію, ознайомити з робочою програмою практики, довести інформацію про порядок проходження практики, забезпечити  необхідними документами, поінформувати про систему звітності з практики, визначити старост груп на практиці, відповідальних за ведення інформаційного листа про перебування студентів на базі практики;

· провести інструктаж з охорони праці і техніки безпеки та зафіксувати його проведення в Журналі реєстрації інструктажів з питань охорони праці для студентів; 

· спільно з керівником практики від бази практики ознайомити студентів з правилами внутрішнього трудового розпорядку підприємства, установи та організації;

· контролювати забезпечення нормальних умов праці і побуту студентів під час практики та виконання студентами-практикантами правил внутрішнього трудового розпорядку;

· спільно з керівником практики від бази практики забезпечити якісне проходження практики згідно з програмою;

· контролювати ведення інформаційного листа про перебування студентів на базі практики;

· перевіряти й давати оцінку звітній документації студента після закінчення практики;

· приймати у складі комісії диференційований залік з практики;

· готувати та подавати письмовий звіт про проведення та результати практики завідувачу кафедри та завідувачу навчально-виробничої практики ЗНУ, оприлюднювати звіт на вченій раді факультету.

Обов’язки керівників від бази практики зазначені в договорі про проведення практики.
Студенти-практиканти зобов’язані: 
· брати участь у настановчій та підсумковій конференції з практики;

· отримати консультації щодо оформлення всіх необхідних документів з практики;

· своєчасно прибути на базу практики, повернути повідомлення про прибуття на базу практики до ЗНУ у триденний термін після початку практики;

· ознайомитись з робочою програмою практики та виконувати всі завдання, передбачені програмою;

· розробити та затвердити у керівника практики від університету індивідуальний план проходження практики;

· пройти інструктаж з правил охорони праці і техніки безпеки, підтвердивши це підписом у Журналі реєстрація інструктажів з питань охорони праці, та суворо дотримуватись правил охорони праці і техніки безпеки; 

· вивчити правила внутрішнього трудового розпорядку підприємства, установи та організації, відповідально їх виконувати;

· нести відповідальність за виконану роботу на базі практики;

· підготувати, відповідно до вимог робочої програми практики, звітну документацію та у визначений термін надати керівнику практики;

· своєчасно скласти залік з практики.

Тривалість робочого часу студентів під час проходження практики регламентується Кодексом законів про працю України і складає: для осіб віком від 16 до 18 років – 36 годин на тиждень (ст. 51); для осіб віком від 18 років і старше – не більше 40 годин на тиждень (ст. 50).

Після закінчення терміну практики студенти звітують про виконання програми практики у визначені терміни.

Студенти у триденний термін після закінчення практики надають керівникові практики від університету письмовий звіт про проходження практики та заповнений Щоденник практики, підписаний керівником від бази практики. До письмового звіту додаються матеріали, визначені робочою програмою практики та індивідуальним планом проходження практики студента.
Формою підсумкового контролю з практики є диференційований залік. Залік з практики проводить комісія, що призначається завідувачем кафедри. Залік проводиться протягом перших десяти днів семестру, який починається після закінчення практики, у формі захисту студентом звіту з практики.

Оцінювання практики здійснюється відповідно до критеріїв, що визначені робочою програмою практики. Оцінка вноситься в заліково-екзаменаційну відомість та в залікову книжку з підписами членів комісії.

Оцінка студента за практику враховується стипендіальною комісією при нарахуванні та визначенні розміру стипендії. Результати практики, яку проведено в літній період, зараховуються при призначенні стипендії в наступному семестрі.

Не пізніше двох тижнів після закінчення практики на факультеті за участю студентів, керівників практики від кафедри і бази практики, завідувача навчально-виробничої практики, членів комісії, завідувача кафедри проводиться підсумкова конференція з практики з метою аналізу й узагальнення результатів практики. Студент, який не виконав програму практики без поважної причини, отримує оцінку «незадовільно», що вважається як академічна заборгованість. 
Якщо програма практики не виконана з поважної причини, студент подає заяву на ім’я ректора з проханням перенести термін практики та додає підтверджуючі документи. Про перенесення терміну проходження практики видається наказ ректора ЗНУ, в якому встановлюється новий термін проходження практики. 

Питання про підсумки кожної практики обговорюються на засіданнях відповідних кафедр та на вченій раді факультету.

Загальний стан практичної підготовки студентів обговорюється на засіданнях Вченої ради університету та Науково-методичної ради університету не менше одного разу протягом навчального року.

Звіти студентів зберігаються на кафедрах до завершення навчання в університеті, але не менше, ніж три роки.

3. НАВЧАЛЬНА ПРАКТИКА СТУДЕНТІВ-БІОЛОГІВ, ЇЇ ВИДИ, СПЕЦИФІКА ПРОВЕДЕННЯ.

Навчальна практика є складовою освітньої програми підготовки фахівців освітнього рівня бакалавр усіх спеціальностей, під час якої відбувається ознайомлення студентів зі специфікою майбутнього фаху, отримання первинних професійних знань та умінь із загальнопрофесійних та спеціальних дисциплін.

Навчання студентів спеціальності 091 «Біологія» передбачає проведення навчальної практики з ботаніки, навчальної практики з зоології та навчальної практики зі спеціалізації (біохімії та імунології, генетики, фізіології людини і тварин, прикладної ентомології тощо)

Навчальна практика з ботаніки має мету закріплення, поглиблення та удосконалення знань, отриманих під час семестрового вивчення ботаніки, а також оволодіння базовими навичками та вміннями польових ботанічних досліджень. Завданнями навчальної практики з ботаніки є:

· формування у студентів практичних навичок та вмінь по збиранню колекцій, фіксуванню та первинній обробці проб об’єктів рослинних організмів;

· вивчення у природних умовах різноманіття основних таксонів місцевої флори;

· вивчення біоморфології та систематики найбільш характерних представників місцевої флори;

· з’ясування екологічних особливостей та біологічних взаємозв’язків в основних рослинних спільнотах;

· практичне засвоєння прийомів біогеоценотичного опису та картування;

· виконання самостійних навчально-дослідницьких робіт (СНДР) зі спостереження за рослинними об’єктами в конкретних умовах мешкання.

Навчальна практика з ботаніки проводиться після І курсу на базі біостанції ЗНУ (о. Хортиця) та безпосередньо у м. Запоріжжя. 

Основними формами проведення практики є:

а) проведення тематичних екскурсій;

б) самостійні групові практичні заняття з первинної обробки зібраних колекцій та проб об’єктів рослинного світу;

в) самостійні індивідуальні спостереження за рослинними об’єктами в конкретних умовах мешкання (СНДР).

Під час практики після I курсу студенти зобов’язані:

· знати перелік рослин, що складають фіторізноманіття району практики, латинські назви виду, роду і родини;

· знати будову вегетативних органів рослин та їх пристосування до певних умов довкілля;

· знати план будови квіток, особливостей квітіння, засобів запилення представників різних родин місцевої флори;

· знати характеристику плодів та насіння рослин місцевої флори;

· вміти вивчати особливості морфолого-анатомічної будови вегетативних та генеративних органів рослин місцевої флори;

· вміти аналізувати будову квітки та суцвіття;

· вміти аналізувати можливі засоби поширення плодів та насіння рослин місцевої флори;

· вміти аналізувати можливі засоби розмноження рослин місцевої флори;

· знати видовий склад флори району практики, таксономічну належність рослин, латинські назви 300 видів рослин;

· знати рідкісні, рослини, що зникають, і корисні рослини району практики;

· знати основні методи геоботанічних досліджень рослинності у природі;

· придбати навички самостійних біологічних досліджень, ведення і оформлення щоденника досліджень;

· вміти збирати, робити гербарій, фіксувати, робити етикетки на зібрані у природі рослини;

· вміти аналізувати деталі будови органів рослин і визначати їх за визначниками і атласами;

· вміти проводити стаціонарні і фенологічні дослідження за ростом і розвитком рослин;

· скласти звіт за результатами досліджень.

Під час практики для студентів проводяться наступні тематичні екскурсії:

1. Деревні рослини району практики.
2. Степові рослини району практики.
3. Рослини заплавневого лісу. 

4. Будова квіток рослин основних родин місцевої флори. Способи запилення.
5. Морфологічні типи суцвіть.

6. Морфологічна і екологічна різноманітність плодів у рослин, поширених в районі практики. 

7. Характеристика насіннєвого і вегетативного розмноження рослин місцевої флори.

8. Рудеральні та сегетальні рослини.

9. Екскурсія до лісового фітоценозу. 

10. Екскурсія до трав’яного фітоценозу. 

11. Екскурсія з вивчення флори і рослинності луків. 

12. Екскурсія до водойми (озера, болота).

Керівником практики складається інструкція проведення практики та програма практики. Він організує проведення інструктажу з техніки безпеки та поведінки на водоймах, а також правил внутрішнього розпорядку біостанції ЗНУ о. Хортиця. В період практики проводиться табулювання робочого часу студента, поточний контроль виконання студентами навчальних завдань. Не менше одного разу на день керівник практики перевіряє правильність ведення щоденника студентом, оцінює та підписує його.

З кожного розділу практики студент складає звіт, який містить:

· короткий опис робіт, виконаних студентами під час навчальних екскурсій та практичних занять по обробці зібраного матеріалу;

· результати виконання самостійної індивідуальної навчально-дослідницької роботи.

До звіту додаються зібрані матеріали, які використовуються в подальшому навчальному процесі на відповідній кафедрі в якості роздавального матеріалу або демонстраційних натуральних посібників. 

Після закінчення навчальної практики студенти складають керівнику залік. 
Навчальна практика з зоології має своєю метою закріплення, поглиблення та удосконалення знань, отриманих під час вивчення зоології, а також оволодіння базовими навичками та вміннями польових досліджень. Завданнями навчальної практики з зоології є:

· формування у студентів практичних навичок та вмінь по збиранню колекцій, фіксуванню та первинній обробці проб об’єктів тваринних організмів;

· вивчення у природних умовах різноманіття основних таксонів місцевої фауни;

· вивчення біоморфології та систематики найбільш характерних представників місцевої фауни;

· з’ясування екологічних особливостей та біологічних взаємозв’язків в основних тваринних спільнотах;

· практичне засвоєння прийомів опису  та замальовки об’єктів;

· виконання самостійних навчально-дослідницьких робіт (СНДР) зі спостереження за тваринними об’єктами в конкретних умовах мешкання.

Навчальна практика з зоології проводиться після ІІ курсу на базі біостанції ЗНУ (о. Хортиця) та безпосередньо у м. Запоріжжя. 

Основними формами проведення практики є:

а) проведення тематичних екскурсій;

б) самостійні групові практичні заняття з первинної обробки зібраних колекцій та проб об’єктів тваринного світу;

в) самостійні індивідуальні спостереження за тваринними об’єктами в конкретних умовах мешкання (СНДР).

Під час практики з зоології після II курсу студенти зобов’язані:

· самостійно проводити дослідження безхребетних;

· вміти виготовити знаряддя для збору безхребетних, знати основні розчини для фіксації матеріалу і умови їх подальшого зберігання і обробки;

· вміти визначати до виду найбільш поширених водних, наземних і ґрунтових безхребетних тварин;

· проводити точне визначення видового складу тварин на визначених територіях;

· визначати види тварин по слідам їх життєдіяльності, за їх зовнішньою будовою, поведінкою, голосом;

· визначити вік тварин;

· чітко визначити видову належність сховищ, гнізд, нір, лігвищ тощо;

· оцінювати значення окремих екологічних чинників для життя різних видів тварин району практики;

· оцінювати розподіл тварин у залежності від змін абіотичних факторів середовища;

· організовувати та проводити обліки тварин різними методами;

· закладати маршрутну сітку;

· проводити первісну обробку отриманих облікових даних;

· з експлікації угідь грамотно вибирати арену екстраполяції;

· на основі отриманих даних проводити оцінку чисельності та щільності певного виду тварин на території, яка досліджується;

· згідно даних чисельності, народжуваності, природної та промислової смертності зробити розрахунок припущеної чисельності популяції певного виду тварин на наступний рік;

· визначати середньо зважений бонітет території;

· проводити статистичну обробку отриманих даних;

· грамотно вести записи в польових та лабораторних умовах, доповнюючи їх якісними малюнками.

Під час практики для студентів проводяться наступні тематичні екскурсії:

1. Особливості функціонування водних біоценозів.

2. Методи дослідження зообентосу та зоопланктону.

3. Методи дослідження ґрунтових безхребетних. 

4. Методи дослідження наземних безхребетних.
5. Методи дослідження кровосисних членистоногих.
6. Методи порівняння отриманих результатів. 
7. До Національного природно–заповідного парку «о. Хортиця».
8. До зоологічного куточку дитячої залізниці.
9. До Великого лугу.
Після кожної екскурсії передбачається обробка результатів у лабораторії. Студенти вчаться правильно фіксувати зібраний матеріал, визначати видову належність безхребетних та хребетних тварин тощо.

Керівником практики складається інструкція проведення практики та програма практики. Керівник практики організує проведення інструктажу з техніки безпеки та поведінки на водоймах, а також правил внутрішнього розпорядку біостанції ЗНУ о. Хортиця. Після закінчення навчальної практики студенти складають керівнику практики залік.

Оцінювання практичної діяльності студентів: за кожен день практики студент може отримати максимально 3 бали.

3 бали студент отримує в разі його присутності на відповідній екскурсії, успішному виконанні всіх запланованих навчальних завдань, складанні відповідної частини звіту, своєчасному підписанні щоденника у керівника.

2 бали – якщо студент був присутній на відповідній екскурсії, виконав всі навчальні завдання, але з деякими помилками, або щоденник підписав не своєчасно.

1 бал студент отримує за присутність на відповідній екскурсії та за виконання окремих завдань, якщо він був відсутнім на екскурсії, проте самостійно виконав навчальні завдання у повному обсязі.

0 балів – студент не був присутнім на екскурсіях, зовсім не виконав навчальні завдання, або порушив правила техніки безпеки.

Кожен студент у кінці практики зобов’язаний надати на перевірку та оцінювання:

1. Щоденник, оформлений на спеціальному бланку університету. У ньому повинна бути коротко і конкретно описана виконана студентом робота в період практики;

2. Звіт з практики, який містить:
· короткий опис робіт, виконаних студентами під час навчальних екскурсій та практичних занять по обробці зібраного матеріалу;

· результати виконання самостійної індивідуальної навчально-дослідницької роботи.

3. Індивідуальне завдання (гербарій рослин, колекція комах тощо зібрані матеріали, які використовуються в подальшому навчальному процесі на відповідній кафедрі в якості роздавального матеріалу або демонстраційної натуральної наочності.).

Щоденник перевіряється, затверджується керівником практики і зберігається на кафедрі.

Навчальна практика зі спеціалізації має за мету закріпити та поглибити ЗУН, які вони отримали під час вивчення дисциплін певного блоку циклу за вибором студента.

Завданнями практики є:

Для студентів спеціалізації «Біохімія та імунологія»:

· розширити та закріпити теоретичні знання, отримані студентами на лекціях та лабораторних заняттях при вивченні загально-біологічних курсів та дисциплін спеціалізації;

· засвоїти методи досліджень з імунології та біохімії; 

· закріпити практичні навички при постановці експериментів, обробці та описі експериментальних даних; 

· навчитися узагальнювати отримані під час експериментів дані та обговорювати їх з використанням наукової літератури;

· збір матеріалів для виконання курсового проекту. 

Для студентів спеціалізації «Фізіологія людини і тварин»:

· знайомство з основним обладнанням, яке використовується в лабораторії фізіології людини і тварин;

· придбання практичних навичок постановки фізіологічного експерименту;

· оволодіння навичками обробки та опису експериментальних даних, їх узагальнення та обговорення;
· збір матеріалів для виконання курсового проекту.

Для студентів спеціалізації «Прикладна ентомологія»:

· розширити і закріпити теоретичні знання, отримані студентами на лекціях і лабораторних роботах;

· виробити комплекс практичних навичок та вмінь, які необхідні для самостійного виконання ентомологічних досліджень у лабораторних і польових умовах, а також в умовах санітарно-епідеміологічних станцій, станціях захисту рослин та дерев від шкідників, митницях, лабораторіях ветеринарної медицини тощо;

· збір матеріалів для виконання курсового проекту.

Для студентів спеціалізації «Іхтіологія та аквакультура»:

· закріпити і удосконалити знання з основних теоретичних та практичних курсів: іхтіологія, основи рибництва, гідробіологія, життєдіяльність гідробіонтів;

· оволодіти навичками польових досліджень в природних умовах;

· навчитися проводити основні рибоводні та меліоративні заходи при веденні ставкового рибництва;

· збір матеріалів для виконання курсового проекту.

Зміст навчальної практики зі спеціалізації
Для студентів спеціалізації «Біохімія та імунологія»: знайомство з базою, метою, завданням та планом проходження практики; інструктаж з ведення щоденника практики та протоколів досліджень; засвоєння принципами пошуку наукової літератури за обраною темою курсової роботи, її аналіз; знайомство з принципами імунологічних та біохімічних методів досліджень, у тому числі: особливостями морфології клітин крові, підрахунку лейкограм; методи елементарного біохімічного аналізу (білки, жири та вуглеводи); знайомство з обладнанням лабораторій кафедри та принципами його роботи, розрахунками для приготування реактивів щодо тематики курсових робіт; правилам утримання лабораторних тварин та підготовки їх до експерименту; оволодіння прийомами складання схеми постановки експерименту, його проведення, оброблення та опису отриманих експериментальних даних, їх узагальнення та обговорення; участь у екскурсіях до лабораторій підприємств та клінічні лабораторії.

Для студентів спеціалізації «Фізіологія людини і тварин»: вивчення методики операцій на теплокровних та холоднокровних тваринах, які використовуються у фізіологічному експерименті; засвоєння принципу роботи апаратури, яка використовується у лабораторії фізіології людини і тварин для дослідження різних систем організму; оволодіння методики постановки фізіологічного експерименту; обробка експериментальних даних; опис отриманих результатів та їх обговорення.

Навчальна практика зі спеціалізації проводиться наприкінці VI та в VII семестрі впродовж 4 тижнів в науково-дослідних установах країни, заповідниках, мисливських та рибницьких господарствах, на біостанції та кафедрах ЗНУ. Керівник практики від університету розробляє інструкцію та програму практики, інструктує студентів-практикантів з техніки безпеки та виробничій санітарії, проводить вступну бесіду про структуру та режиму роботи бази практики, організує екскурсії, здійснює постійний контроль за роботою студента-практиканта, веденням його щоденника.

Після закінчення практики студенти складають письмовий звіт та здають його керівнику практики. Одночасно здається щоденник, підписаний керівником практики від підприємства. Загальна форма звітності студента – це подання письмового звіту та інших документів, підписаних безпосередньо керівником практики з його оцінкою. 

Вимоги до звіту.

Звіт практики оформлюється на окремих аркушах формату А4, обсяг 25-30 ст. рукописного або друкованого тексту, повинен мати наскрізну нумерацію сторінок. У звіті повинні бути представлені наступні розділи:

1. Мета та задачі навчально-польової практики 


(1 бал)

2. Розділ з охорони праці 






(2 бали)

3. Розділ – характеристика району практики 


(2 бали)

4. Самостійні роботи під час практики 



(4 бали)

5. Опис завдань, які виконувалися під час практик

(6 балів)

Висновки 









(2 бали)

Список літературних джерел 





(1 бал)

Додаток: ілюстративний матеріал 




(2 бали)

Захист виконаного індивідуального завдання – 5 балів (максимально). Максимальна оцінка за звіт 20 балів.
Студент, який не виконав програму практики і отримує незадовільну оцінку, відповідно рішення вченої ради факультету маже бути направлений на повторне її проходження.
4. ВИРОБНИЧА ПРАКТИКА НА БІОЛОГІЧНОМУ ФАКУЛЬТЕТІ.

Виробнича практика визначається освітньо-професійними програмами освітніх рівнів бакалавр і магістр Виробнича практика студентів є одним із важливих видів навчальної роботи і здійснюється з метою набуття виробничих навиків приймати самостійно рішення в реальних виробничих умовах. Вона покликана підготувати майбутніх фахівців до реальної практичної роботи, забезпечити належний рівень їхньої професійної підготовки. 
Метою виробничої практики є поглиблення та закріплення теоретичних знань, отриманих студентами у процесі вивчення певного циклу теоретичних дисциплін, практичних навичок, ознайомлення безпосередньо в установі, організації, на підприємстві з виробничим процесом і технологічним циклом виробництва, відпрацювання професійних вмінь і навичок зі спеціальності, а також збір матеріалу для виконання випускної кваліфікаційної роботи. Проводиться виробнича практика на базі організацій, установ і підприємств, що відповідають вимогам обраного фаху та програми практики.

Для студентів-бакалаврів спеціальності 091 «Біологія» проводиться виробнича практика зі спеціалізації впродовж 3 тижнів на IV курсі, де вони оволодівають навичками практичної роботи на посадах інженерів-лаборантів в галузі біології. Студенти-магістри впродовж 4 тижнів проходять виробничу практику, де оволодівають навичками практичної роботи на посадах молодших наукових співробітників або мисливствознавців.

Завдання виробничої практики зі спеціалізації для студентів-бакалаврів.

Для студентів спеціалізації «Біохімія та імунологія»:

· Закріплення й поглиблення знань, отримані при вивченні загально-біологічних курсів та дисциплін спеціалізації;

· засвоєння досвіду самостійної роботи у лабораторіях відповідного (імунологічного та біохімічного) профілю;

· отримання практичних навичок у проведенні лабораторних досліджень з імунологічного та біохімічного напрямків;

· знайомство з організацією та умовами роботи у науково-дослідному секторі;

· оволодіння сучасними методиками наукових досліджень у клінічних та експериментальних лабораторіях імунології та біохімії;

· збір матеріалів для виконання дипломного проекту (роботи).

Для студентів спеціалізації «Фізіологія людини і тварин»:

· ознайомитись з організацією, постановкою роботи та охороною праці у фізіологічній лабораторіях;

· придбання практичних навичок матеріально-технічного забезпечення постановки фізіологічного експерименту;

· отримання навичок забезпечення проведення лабораторних занять з курсу фізіологія людини і тварин;

· збір матеріалів для виконання дипломного проекту.

Зміст виробничої практики зі спеціалізації
Для студентів спеціалізації «Біохімія та імунологія»: ознайомлення з базою, метою, завданням та планом проходження практики; оволодіння роботою з апаратурою наукових лабораторій баз виробничої практики; оволодіння імунологічними та біохімічними методами досліджень; підбір та лабораторна адаптація наукових методик до експериментальних досліджень; оволодіння методами загальної анестезії та іммобілізації тварин; оволодіння методами математико-статистичної обробки експериментальних результатів та їх графічному представленні з використанням ЕОМ; виконання науково-досліднуої роботи за напрямком дипломної роботи, отримання експериментального матеріалу для дипломної роботи, аналіз отриманих результатів; вивчення та аналіз наукової літератури за темою дипломної роботи.

Для студентів спеціалізації «Фізіологія людини і тварин»: виконання обов’язків лаборанта науково-дослідної лабораторії фізіології людини і тварин; оволодіння навичками роботи з сучасною апаратурою, яка використовується у лабораторії фізіології людини і тварин при дослідженні різних систем організму; підготовка матеріально-технічної бази до проведення фізіологічного експерименту та лабораторних занять з курсу фізіологія людини і тварин; навчитись оформлювати звіт за проведену в період практики роботу; збір матеріалу для виконання дипломного проекту.

Керівник практики від університету розробляє інструкцію та програму практики, інструктує студентів-практикантів з техніки безпеки та виробничій санітарії, здійснює постійний контроль за роботою студента-практиканта, веденням його щоденника.

Впродовж усього періоду практики студенти виконують правила внутрішнього розпорядку установи, виконують конкретну роботу у відповідності з індивідуальним завданням, отриманим від керівника практики. Керівник практики від бази практики проводить інструктаж з техніки безпеки та виробничій санітарії, вступну бесіду про структуру установи – бази практики, екскурсії у її відділи, лабораторії та ін. Він організовує роботу студентів-практикантів у відповідності програми практики, виконує систематичний контроль за їх роботою, веденням щоденників, підготовкою звіту, складає характеристики на студентів-практикантів.

Після закінчення практики студенти складають письмовий звіт та здають його керівнику практики від профілюючої кафедри. 

Звіт практики оформлюється на окремих аркушах формату А4, обсяг 25-30 сторінок рукописного або друкованого тексту, повинен мати наскрізну нумерацію сторінок. Він має містити конкретний матеріал про роботу, виконану в період практики, загальну характеристику бази практики та її матеріально-технічної бази, розроблену посадову інструкцію, розділ з охорони праці, висновки.

Диференційований залік з виробничої практики зі спеціалізації приймається на основі звітів, щоденників та характеристик студентів-практикантів керівників від бази практики комісією на чолі з завідуючим профілюючої кафедри. При оцінці практики враховуються індивідуальні особливості студентів і конкретні умови, у яких проходить практика.

Студент, який не виконав програму практики і отримує незадовільну оцінку, відповідно рішення вченої ради факультету маже бути направлений на повторне її проходження.

Завдання виробничої практики зі спеціалізації для студентів-магістрів.

Для студентів спеціалізації «Біохімія та імунологія»:

· закріплення і поглиблення теоретичних знань, отриманих студентами на лекційних та лабораторних заняттях при вивченні загальнобіологічних курсів та дисциплін спеціалізації;

· отримання практичних навичок роботи у проведенні наукових лабораторних досліджень з імунологічного та біохімічного напрямків;

· засвоєння досвіду самостійної роботи у науково-дослідних лабораторіях відповідного (імунологічного та біохімічного) профілю;

· вивчення та оволодіння сучасними методиками наукових досліджень у клінічній та експериментальній імунології та біохімії;

· формування творчого підходу до науково-дослідної діяльності.

Для студентів спеціалізації «Фізіологія людини і тварин»:

· ознайомитись з організацією, постановкою роботи та охороною праці у фізіологічній лабораторії;

· придбання практичних навичок щодо організації та проведення фізіологічного експерименту;

· отримання навичок роботи з сучасним обладнанням лабораторії фізіології людини і тварин;

· оволодіти навичками самостійного проведення фізіологічного експерименту та інтерпретації результатів дослідження.

Зміст виробничої практики.

Для студентів спеціалізації «Біохімія та імунологія»: ознайомлення з базою, метою, завданням та планом проходження практики; веденням щоденник практики та оформлення протоколів експериментальних досліджень, статистична обробка отриманих даних та їх графічний аналіз; проведення імунологічних та біохімічних досліджень відповідно до тем магістерських робіт та виконання науково-дослідної роботи за напрямком дипломної роботи з наступним аналізом отриманих результатів; проведення пошук та аналіз наукової літератури за темою дипломної роботи; ознайомлення з іншими експериментальними науковими напрямками кафедри для отримання комплексності методологічних знань; проведення підбору та лабораторної адаптації наукових методик до експериментальних досліджень; за результатами наукових досліджень за темою магістерської роботи робота над написанням статті (тез) до періодичних наукових видань.

Для студентів спеціалізації «Фізіологія людини і тварин»: розробка посадової інструкції молодшого наукового співробітника науково-дослідної лабораторії фізіології людини і тварин; оволодіння навичками самостійної роботи з сучасною апаратурою та прогресивними методами експериментальних наукових досліджень; підготовка та організація матеріально-технічної бази до проведення фізіологічного експерименту; знайомство з формами та принципами підготовки наукових рефератів, основами бібліографії; оволодіння методами математико-статистичної обробки експериментальних результатів; аналіз результатів з метою їх узагальнення та з’ясування встановлених закономірностей; оформлення звіту за проведену в період практики роботу.

У залежності від обраного студентом блоку дисциплін самостійного вибору наукова практика проводиться у науково-дослідних закладах, на підприємствах народного господарства, в мисливських і рибницьких господарствах, а також на кафедрах біологічного факультету.

Оцінка роботи кожного магістра проводиться відповідно до виконаного обсягу і якості роботи. При цьому враховуються індивідуальні особливості магістрів і конкретні умови, у яких проходить практика.

Протягом практики ведеться щоденник практики за загально затвердженою формою. Результати всіх експериментів заносяться у робочий зошит.

Керівник від бази практики щоденно контролює ведення зошита з протоколами дослідів і щоденник практиканта.

Керівник практики від кафедри контролює ці документи двічі на тиждень. Керівник кафедри контролює засвоєння теоретичного та практичного матеріалу практикантом у співбесідах. Можливі інші форми контролю, як-то: тестові опитування, ділові ігри тощо.

За результатами практики магістр-практикант складає письмовий звіт і здає його керівнику практики від кафедри разом зі щоденником, який підписано керівником бази практики. Звіт може бути надрукований або написаний від руки. Обсяг рукописного звіту – 20-25 сторінок, надрукованого – 15-20 сторінок. Оформлення звіту згідно стандарту. В звіті повинна бути описана робота, яка була виконана під час практики. Матеріал, одержаний під час практики, оброблюється статистично, оформлюється у вигляді таблиць, графіків, малюнків.

Звіт перевіряється і затверджується керівниками практики від бази і навчального закладу.

Підсумки підводяться у процесі складання магістром диференційного заліку. Результати складання заліку з практики заносяться в екзаменаційну відомість, проставляються в заліковій книжці і в журнал обліку успішності.

Магістр, який не виконав програму практики і отримав незадовільний відгук на базі практики або незадовільну оцінку при складанні заліку, направляється повторно на практику (при наявності поважної причини).

Таким чином, слід зазначити посилення вимог до організації, проведення і методичного забезпечення практичної підготовки студентів на біологічному факультеті та внесення лабораторного і польового практикумів до змісту профільної біологічної освіти.

ДОДАТОК 1

Таблиця 1

Витяг з Програми Біологія 10-11 клас (профільний рівень) 2012 р.
ТЕМАТИКА ЛАБОРАТОРНИХ І ПОЛЬОВИХ ПРАКТИКУМІВ

	10 клас

	РОЗДІЛ ІІ. МОЛЕКУЛЯРНИЙ РІВЕНЬ ОРГАНІЗАЦІЇ ЖИВОЇ ПРИРОДИ
	ЛАБОРАТОРНИЙ ПРАКТИКУМ № 1

1. Якісні реакції об’єктів живої природи та біологічних рідин на вміст макро- і мікроелементів.

2. Оцінка біоактивності хімічних елементів (за довідниками).

3. Виявлення симптомів дефіциту або надлишку хімічних елементів у рослинних організмах.

4. Розрахунки приблизного вмісту макроелементів у власному організмі.

5. Написання рівнянь дисоціації електролітів живих систем.

6. Кислотний гідроліз білків і кольорові реакції амінокислот, пептидів, білків біуретова, ксантопротеїнова, Фоля).

7. Виділення лецитину з яєчного жовтка та його гідроліз.

8. Якісні реакції на вітамін С.

9. Вивчення властивостей ліпідів.

	РОЗДІЛ ІІІ. КЛІТИННИЙ РІВЕНЬ ОРГАНІЗАЦІЇ ЖИВОЇ ПРИРОДИ


	ЛАБОРАТОРНИЙ ПРАКТИКУМ № 2

1. Вивчення зміни проникності цитоплазми при пошкодженні цілісності клітини.

2. Вивчення потреб рослини у хлорофілі.

3. Дослідження продуктів фотосинтезу.

4. Дослідження умов, необхідних для перебігу фотосинтезу.

5. Моделювання біофізичних процесів у клітині.

	РОЗДІЛ ІV. ОРГАНІЗМОВИЙ РІВЕНЬ ОРГАНІЗАЦІЇ ЖИВОЇ ПРИРОДИ


	ЛАБОРАТОРНИЙ ПРАКТИКУМ  № 3

1. Вивчення процесу утворення статевих клітин на постійних препаратах.

2. Катаболічні процеси при проростанні насіння рослин.

3. Хімічні регулятори росту рослин.

4. Нестатеве  розмноження організмів.

5. Визначення життєздатності насіння за забарвленням цитоплазми його клітин.

	11 клас

	РОЗДІЛ ІV. ОРГАНІЗМОВИЙ РІВЕНЬ ОРГАНІЗАЦІЇ ЖИВОЇ ПРИРОДИ

(продовження)

	ЛАБОРАТОРНИЙ ПРАКТИКУМ № 4

1. Виявлення спадковості та мінливості організмів.

2. Проведення аналізу розщеплення за забарвленням і формою насінин культурної рослини.

3. Виявлення домінантних і рецесивних ознак у культурних рослин і домашніх тварин.

4. Вивчення модифікацій рослин, що зростали у контрастних умовах.

5. Виявлення джерел мутагенів у навколишньому середовищі  та оцінка можливих наслідків їх впливу на організми.

	
	ЛАБОРАТОРНИЙ ПРАКТИКУМ № 5

1. Виявлення і опис екологічних груп рослин за відношенням до освітлення.

2. Виявлення і опис екологічних груп рослин за відношенням до вологості.

3. Вивчення взаємного впливу рослин.

4. Дослідження динаміки умов мінерального живлення рослин (виключення окремих мікроелементів).

5. Спостереження та оцінка вибіркової дії гербіцидів вкорінення паростків.

	РОЗДІЛ V. НАДОРГАНІЗМОВІ РІВНІ ОРГАНІЗАЦІЇ ЖИВОЇ ПРИРОДИ


	ЛАБОРАТОРНИЙ ПРАКТИКУМ № 6

1. Геоботанічний опис рослинності екосистеми суходолу.

2. Складання схем колообігу хімічних елементів у водних екосистемах.

3. Складання схем колообігу хімічних елементів у наземних екосистемах.

4. Проведення агрохімічного аналізу ґрунту (регіональні особливості).

5. Вивчення хімічних засобів боротьби зі шкідниками, хворобами рослин і бур’янами.

6. Виготовлення розчинів мінеральних добрив.

7. Складання схеми чергування культурних рослин для різних видів ґрунтів.

8. Спостереження за сукцесіями одноклітинних у витяжці сіна.

	
	ПОЛЬОВИЙ ПРАКТИКУМ № 1

1. Складання екологічної характеристики місцевих видів рослин і тварин.

2. Вивчення видового складу, структури та використання екосистеми (водної чи наземної) своєї місцевості. Ланцюги живлення та трофічні рівні.

3. Спостереження і виявлення пристосувань організмів до впливу різних екологічних чинників.

4. Спостереження і опис сукцесійних змін екосистем (своєї місцевості).

5. Вивчення видового складу агроценозів.

6. Проведення підживлення культурних рослин.

7. Вивчення стану фітоценозів (своєї місцевості) та їх зміни під впливом антропогенних чинників.

	РОЗДІЛ VІ. ІСТОРИЧНИЙ РОЗВИТОК ТА СИСТЕМА ОРГАНІЧНОГО СВІТУ

	ПОЛЬОВИЙ ПРАКТИКУМ № 2

1. Ознайомлення із методами вивчення біорізноманітності.

2. Вивчення біорізноманітності екосистем. Екосистемний моніторинг.

3. Вивчення видового складу екосистем (своєї місцевості). Видова біорізноманітність.

4. Моделювання екологічної ситуації в навколишньому середовищі та прогнозування її змін.

5. Вивчення динаміки рослинності екосистем з використанням ботанічного моніторингу.
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