ЛЕКЦІЯ 8
ВИРОБНИЧА ПЕДАГОГІЧНА ПРАКТИКА СТУДЕНТІВ-БІОЛОГІВ

ПЛАН

1. Виробнича педагогічна практика студентів-бакалаврів у основній школі ЗЗСО.

2. Виробнича педагогічна практика студентів-магістрів у СПШ ЗЗСО, ЗПТО та ЗФПО.

3. Виробнича асистентська практика студентів-магістрів.

1. ВИРОБНИЧА ПЕДАГОГІЧНА ПРАКТИКА СТУДЕНТІВ-БАКАЛАВРІВ У ОСНОВНІЙ ШКОЛІ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ.
У системі підготовки вчительських кадрів важлива роль належить педагогічній практиці як ланці, що з’єднує теоретичне навчання студентів з їх самостійною роботою в закладах освіти, допомагає набути певного досвіду практичної діяльності.

Педагогічна практика базується на знаннях, уміннях і навичках, отриманих студентами у процесі вивчення біологічних дисциплін, а також методики навчання біології, курсів психолого-педагогічного циклу та інших.

Ефективність педагогічної практики майбутніх учителів залежить від:

· володіння ЗУН з біології та суміжних дисциплін;

· знання сутності компонентів методичної системи навчання біології в сучасній українській загальноосвітній школі;

· озброєності практиканта психолого-педагогічними і методичними ЗУН, які необхідні для навчально-виховної роботи з учнями;

· належного підбору навчальних закладів для проходження педагогічної практики студентами: з відповідною навчально-матеріальною базою та висококваліфікованими педагогами;

· доброзичливого ставлення педагогічного колективу школи до студентів і надання їм допомоги в здійсненні навчально-виховного процесу;

· належного керівництва педагогічною практикою з боку керівників практики, учителів фахових предметів, педагогів, психологів.

Студентам під час практики необхідно бути готовими до реальної педагогічної діяльності, де їм потрібно буде виконувати всі функції вчителя біології й класного керівника. Специфіка полягає в тому, що прихід до навчального закладу практикантів – неординарна подія для учнів, які не уникнуть нагоди перевірити педагогічні здібності майбутніх учителів.

Перевірка дитячим колективом – найбільш ефективний спосіб відчути специфіку педагогічної професії та визначити для себе напрямок подальшого професійного вдосконалення. В цих умовах важливо показати себе не лише вчителем-предметником, а ще й педагогом-вихователем, методистом, організатором діяльності учнів.

Метою практики є оволодіння студентами сучасними формами, методами, засобами навчання та знаряддями праці в галузі їх майбутньої професії, формування у них, на базі одержаних в університеті знань, професійних умінь та навичок для прийняття самостійних рішень під час конкретної роботи в реальних умовах, виховання потреби систематично поновлювати свої знання та творчо їх застосовувати у практичній діяльності.

Під час педагогічної практики перед студентами поставлені наступні завдання:
· ознайомитися зі структурою та змістом освітнього процесу в закладі освіти, з особливостями роботи вчителя біології, класного керівника, адміністрації;

· засвоїти педагогічні форми освітньої взаємодії з учнями, навчитися самостійно та творчо застосовувати знання і способи діяльності, що були засвоєні під час вивчення спеціальних і психолого-педагогічних дисциплін;

· набути студентами вмінь та навичок самостійного ведення навчальної та виховної роботи з учнями, враховуючи їхні вікові та індивідуальні особливості;

· навчитися використовувати в педагогічній діяльності всі форми організації навчання біології; планувати та проводити уроки різних типів з ефективним використанням різноманітних методів і засобів навчання, педагогічних прийомів, які активізують пізнавальну діяльність учнів, сприяють їх вихованню та розвитку;

· навчитися планувати, проводити та аналізувати різні форми позакласних занять;

· розвиток у студентів любові до педагогічної професії, прагнень до вдосконалення педагогічних знань з метою підготовки до творчого вирішення завдань по навчанню та вихованню учнів;

· набути навчального досвіду проведення навчально-методичної роботи, науково-дослідницької роботи в галузях фахових, педагогічних та психологічних наук;

· ознайомитися з досвідом учителів, випробувати найефективніші прийоми і методи навчання і виховання учнів, оволодіти сучасними прогресивними технологіями навчання;

· одержати навички індивідуальної роботи з учнями та їх батьками;

· набути та усвідомити досвід педагогічної діяльності при виконанні основних функцій учителя біології та біології, а також класного керівника.

За час педагогічної практики студент повинен навчитись:

· вести роботу по вивченню індивідуальних особливостей окремих учнів і колективу класу;

· планувати навчальну і виховну роботу;

· складати план-конспект уроку біології відповідно до сучасних вимог науки;

· самостійно і творчо застосовувати набуті в університеті знання і вміння з біології для ефективного викладання шкільних курсів;

· готувати і проводити уроки біології різних типів;

· використовувати в процесі викладання предмету різноманітні форми, методи і засоби навчання;

· організовувати і проводити різні види контролю за знаннями, уміннями і навичками учнів з біології;

· контролювати та оцінювати навчальні досягнення учнів у відповідності з вимогами нормативних документів;

· організовувати і проводити екскурсії;

· організовувати і проводити різні форми позакласної роботи учнів з біології;

· готувати і проводити факультативні заняття за інтересами учнів;

· проводити роботу з професійної орієнтації серед учнів;

· обладнувати шкільний кабінет біології;
· проводити науково-методичні дослідження;
· аналізувати педагогічну діяльність учителів-предметників, студентів-практикантів і себе самого;
· працювати з навчально-методичною літературою з біології;
· готувати та проводити батьківські збори, вести педагогічну пропаганду серед батьків.
Організація й проведення педагогічної практики.

Педагогічна практика на біологічному факультеті організовується деканатом і факультетським керівником практики. Проходження педагогічної практики відбувається у групах (3-6 студентів), які направляються в базові заклади загальної середньої освіти м. Запоріжжя та Запорізької області, що мають усі необхідні умови для здійснення професійної освіти. Деякі студенти відповідно до наданої документації (клопотань директорів закладів освіти, медичних довідок тощо) проходять практику в індивідуальному порядку. Факультетський керівник завчасно здійснює розподіл студентів для проходження виробничої педагогічної практики, який затверджується наказом ректора ЗНУ.

Перед початком виробничої педагогічної практики деканат і факультетський керівник проводять настановчу конференцію. Вона присвячується ознайомленню студентів із порядком проходження педагогічної практики і технікою безпеки, змістом практики, правами й обов’язками студентів, також студенти отримують необхідні документи: направлення, відомості-характеристики, контрольно-оцінювальні листи результатів педагогічної практики, індивідуальні завдання, психолого-педагогічне завдання, методичні рекомендації тощо.

Взагалі в організації й проведенні педагогічної практики приймають участь: факультетський керівник педагогічної практики, групові керівники, вчителі біології, класні керівники, староста студентської групи. Загальне керівництво педагогічною практикою здійснює факультетський керівник. Безпосереднє керівництво групою студентів-практикантів покладається на групового методиста.
Функції керівників і організаторів педагогічної практики.

Факультетський керівник:

· встановлює зв’язки з закладами освіти, які є базами практики, готує адміністрацію до прийому студентів, забезпечує їх необхідними пам’ятками, інструкціями, консультаціями;

· організовує й проводить настановчу і підсумкову конференції на факультеті;

· розподіляє студентів у заклади освіти;

· контролює діяльність групових керівників, старост студентських груп;

· збирає у практикантів усю звітну документацію, спільно з груповими керівниками оцінює загальну роботу студентів на практиці;

· складає звіт про підсумки проведення виробничої педагогічної практики на факультеті, звітує про її підсумки керівнику практики від університету.

Груповий керівник:

· встановлює зв’язок з адміністрацією закладу освіти, проводить інструктивно-методичну роботу з її педагогами, класними керівниками і вчителями до прийому студентів, забезпечує їх необхідними пам’ятками, інструкціями тощо;

· організовує в перший день практики зустріч адміністрації закладу освіти зі студентами; разом з ними розподіляє студентів по класах;

· затверджує індивідуальні плани роботи студентів-практикантів і контролює їх виконання, затверджує плани-конспекти уроків студентів;

· контролює діяльність старости студентської групи;

· спільно з учителями-предметниками консультує практикантів під час їх підготовки до уроків і позакласних заходів у встановлений час;

· відвідує уроки, позакласні заходи з предмету, позакласні виховні заходи, які проводять студенти, керує їх обговоренням, підводить підсумки обговорення, виставляє оцінки за кожний урок або позакласний захід.

Учитель-предметник:

· приймає участь в настановчій і підсумковій конференції з практики;

· ознайомлює студентів з календарними планами з предмету, проводить відкриті уроки і позакласні заходи, організовує їх обговорення;

· здійснює методичну допомогу студентам у плануванні, підготовці та проведенні уроків і позакласних заходів з предмету, приділяє особливу увагу застосуванню ними сучасних форм і методів навчання;

· знайомить студентів з оформленням і обладнанням кабінету, за погодженням з груповим керівником надає студентам завдання з виготовлення деяких засобів навчання, стінних газет тощо;

· не пізніше, ніж за день до проведення студентами уроку чи заходу аналізує і затверджує його план-конспект;

· надає характеристику діяльності студентів і загальну оцінку їх навчальної діяльності з предмету.

Класний керівник:

· ознайомлює студента зі складом учнів класу, їх особовими справами, діагностичними картками, успішністю, поведінкою, з основними виховними завданнями і планом своєї роботи;

· допомагає студенту визначити виховні завдання, консультує його під час складання індивідуального плану виховної роботи, затверджує і контролює виконання цього плану;

· дає конкретні завдання студенту щодо проведення поточної виховної роботи з учнями;

· відвідує позакласні виховні заходи, що проводиться студентом, приймає участь в обговоренні;

· надає допомогу студенту у виконанні творчих самостійних робіт дослідницького характеру;

· дає характеристику діяльності студента-практиканта, оцінює його виховну роботу.

Староста студентської групи:

· разом з груповим керівником і вчителем-предметником староста планує роботу студентської групи;

· організовує відвідування та аналіз уроків і позакласних заходів студентами, активну участь їх у житті навчального закладу;

· здійснює щоденний облік роботи студентів-практикантів;

· раз на тиждень, за узгодженням з факультетським керівником з’являється в університет на старостат для поточних консультацій і звіту про хід педагогічної практики;

· доводить до відома студентів-практикантів інформацію про проведення колективних консультацій та семінарів кафедрами факультету або кафедрою педагогіки і психології ЗНУ;

· протягом першого тижня педагогічної практики староста подає груповому керівнику розклад дзвінків у загальноосвітньому навчальному закладі та графік проведення уроків і позакласних заходів (вони позначаються *) студентами-практикантами;

· за тиждень до закінчення педагогічної практики староста подає факультетському керівнику заповнену відомість на оплату вчителям-предметникам, що керували практикою;

· за день до закінчення практики старости підписують заповнені відомості-характеристики всіх студентів-практикантів групи у керівника навчального закладу.

Права і обов’язки студентів-практикантів

Студенти-практиканти мають право за усіма питаннями, які виникають в процесі практики, звертатись до керівництва закладів освіти; вносити пропозиції з удосконалення освітнього процесу, організації практики; приймати участь у роботі закладу освіти, у конференціях і нарадах; користуватись бібліотекою, кабінетами та навчально-методичними посібниками, які в них знаходяться.

Студенти-практиканти обов’язково приймають участь в настановчій конференції з виробничої педагогічної практики на факультеті. В обов’язки студентів-практикантів входить виконання завдань передбачених програмою виробничої педагогічної практики.

Практиканти підпорядковуються правилам внутрішнього розпорядку навчального закладу, виконують розпорядження адміністрації та керівників практики. Студенти приймають участь у всіх заходах, що проводяться в закладі освіти і в закріпленому за ними класі: педагогічних радах, засіданнях методичних секцій чи кафедр, урочистих зборах, класних зборах, суботниках, походах тощо.

Студент-практикант зобов’язаний кожного робочого дня перебувати не менше 6 годин у закладі освіти.

У випадку невиконання вимог, які висуваються до практикантів, вони можуть буті усунені від проходження практики.

Педагогічну практику студенти IV курсу біологічного факультету освітнього ступеня «бакалавр», спеціальності 091 «Біологія» проходять у сьомому семестрі (4 тижня). Ця практика передбачає виконання посадових обов’язків учителя біології, а також класного керівника в основній школі закладу загальної середньої освіти (6-9 класи).

Зміст практики

Перший тиждень – етап пасивної педагогічної практики, що включає:

· знайомство з закладом освіти; бесіди з директором та його заступниками, педагогом-організатором;

· протягом перших двох днів студент повинен закріпитися за певним класом в якості вчителя і класного керівника та проводити в подальшому в цьому класі уроки біології;

· знайомство з класним керівником того класу в якому студент буде проходити педагогічну практику;

· знайомство і вивчення прізвищ та імен учнів класу;
· протягом перших трьох днів студент повинен скласти індивідуальний план проходження виробничої педагогічної практики і завірити його у групового методиста;

· для ознайомлення з освітнім процесом у закріпленому класі, відвідування уроків учителів усіх предметів, які навчають цей клас;

· з метою вивчення педагогічного досвіду та системи роботи на уроках біології відвідати не менше 5 уроків учителя біології;

· складання плану позакласної роботи на період практики;

· здійснення підбору літератури в бібліотеці закладу освіти, дидактичного і роздавального матеріалу з предмету.

Перший тиждень педагогічної практики передбачає активну діяльність студентів і має ознайомлюючий характер. У цей час кожен студент відвідує уроки вчителів з усіх предметів в закріпленому за ним класі. Студент повинен заздалегідь отримати дозвіл учителя бути присутнім на його уроці. Краще це робити не перед початком уроку, а за день до його проведення.

Під час відвідування занять важливо дослідити специфіку учнів, запам’ятати їх імена і прізвища. Доцільно скласти схему розташування учнів за партами в класі, для того щоб впевнено звертатися до них під час власних уроків.

Відвідуючи уроки, студент в своєму педагогічному щоденнику робить нотатки, проводить аналіз уроку у відповідності зі схемою. Обмірковуються і беруться до уваги найбільш ефективні форми і методи роботи вчителя.

Після закінчення уроку бажана коротка бесіда з вчителем. Студенту важливо знайти спосіб виказати свою позитивну думку щодо найбільш ефективних методів, прийомів та інших елементах ведення уроків, поставити запитання вчителю, вислухати його поради. Не варто акцентувати свою увагу на критиці тих чи інших ситуацій, які були виявлені під час уроку, краще спробувати проаналізувати їх в якості проблемних педагогічних ситуацій і знайти шляхи їх вирішення.

Другий-четвертий тижні – етап активної педагогічної діяльності студента-практиканта з виконання всіх функцій вчителя біології, класного керівника у закріпленому за ним класі, а саме:

· проведення не менше 5 уроків біології різних типів з використанням різноманітних методів і засобів навчання в закріпленому за студентом-практикантом класі;

· проведення позакласного заходу з біології в закріпленому класі;

· проведення позакласного виховного заходу в закріпленому класі;

· допомога у проведені гурткової роботи і факультативних занять з біології в закладі освіти;

· відвідування позакласних заходів, які проводяться іншими практикантами чи вчителями та участь в їх обговоренні;

· робота з професійної орієнтації серед учнів закладу освіти;

· підготовка і проведення батьківських зборів, робота з педагогічної пропаганди серед батьків;

· чергування по школі;

· участь у роботі шкільних методичних об’єднань вчителів, в нарадах класних керівників, засідань педагогічної ради закладу освіти;

· аналіз власної педагогічної діяльності, роботи вчителів й інших практикантів.

Облік і оцінка роботи студентів-практикантів

Поточний контроль за роботою студентів-практикантів здійснюється старостою групи, груповим і факультетським керівником, деканатом.

Документація, яку веде студент-практикант:

· Індивідуальний план роботи студента на період педагогічної практики.

· Педагогічний щоденник.

Протягом терміну практики груповий методист відвідує уроки студентів, організовує їх обговорення та аналіз, виставляє поточні оцінки за проведені уроки.

Виконане психолого-педагогічне завдання за 3 дні до завершення практики надається для перевірки та оцінювання.

По завершенню педагогічної практики студенти в зазначений термін подають факультетському керівнику теку зі звітною документацією:

· Відомість-характеристика.

· Контрольно-оцінювальний лист результатів.

· Індивідуальний план.

· Педагогічний щоденник.

· Звіт про проходження педагогічної практики.

· Розгорнутий план-конспект уроку, оформлений згідно вимог.

· Самоаналіз залікового уроку з біології.

· Сценарій позакласного заходу з біології зі стислим аналізом вчителя біології.

· Самоаналіз позакласного заходу з біології.

· Сценарій позакласного виховного заходу зі стислим аналізом класного керівника або заступника директора з виховної роботи.

· Самоаналіз позакласного виховного заходу.

На підставі всіх поданих документів, результатів роботи студента з груповим керівником та захисту звіту приймається рішення комісії керівників практики про виконання програми і виставлення оцінки.

Облік та оцінка результатів роботи завершується на підсумковій конференції з педагогічної практики. Оцінка за практику вноситься в заліково-екзаменаційну відомість і в залікову книжку студента за підписами членів комісії. Оцінка студента за практику враховується стипендіальною комісією при визначенні розміру стипендії разом з його оцінками за результатами підсумкового сесійного контролю.

Студенту, який не виконав програму практики без поважних причин може бути надано право проходження практики повторно при виконанні умов, визначених ЗНУ. Студент, який в останнє отримав негативну оцінку з практики в комісії, відраховується із ЗНУ.

2. ВИРОБНИЧА ПЕДАГОГІЧНА ПРАКТИКА СТУДЕНТІВ-МАГІСТРІВ У СПШ ЗЗСО, ЗПТО ТА ЗФПО.
Виробнича педагогічна практика студентів-магістрів спеціальності 091 «Біологія» може проходити в СПШ ЗЗСО, ЗПТО та ЗФПО або на кафедрах біологічного факультету ЗНУ (виробнича асистентська практика).

Педагогічну практику студенти І курсу біологічного факультету освітнього рівня «магістр», спеціальності «Біологія» проходять у десятому семестрі (6 тижнів). Ця практика передбачає виконання посадових обов’язків учителя біології, а також класного керівника в СПШ ЗЗСО (10-11 класи), ЗПТО та ЗФПО.

У програму виробничої педагогічної практики студентів входить:

1. Знайомство з закладом освіти, бесіди з директором, його заступниками, педагогом-організатором.

2. Ознайомлення зі документацією: класними журналами, особовими справами і медичними картками учнів.

3. Складання індивідуального плану навчально-виховної роботи на період виробничої педагогічної практики.

4. Вивчення класу (групи), в якому студент буде проходити виробничу педагогічну практику, знайомство з роботою вчителів і класного керівника, бесіди з ними, вивчення планів їхньої роботи.

5. Відвідування уроків учителів (викладачів) у закріпленому за студентом класі (групи), відвідування уроків учителів (викладачів) біології в інших класах та участь в їх обговоренні. 

6. Виконання усіх функцій вчителя (викладача) біології та класного керівника (куратора) в закріпленому за студентом класі (групі).

7. Підготовка і проведення не менше 4 уроків біології різних типів з використанням різноманітних методів і засобів навчання.
8. Проведення не менше одного інноваційного уроку біології.
9. Використання в освітньому процесі різних форм навчання.

10. Робота з учнями, які відстають у навчанні, відмінниками і зацікавленими хімією.

11. Проведення масового позакласного закладу з біології для учнів двох або більше класів (груп).

12. Проведення позакласного виховного заходу в закріпленому класі (групі).

13. Допомога у проведені гурткової роботи і факультативних занять з біології в СПШ ЗЗСО, ЗПТО чи ЗФПО.

14. Відвідування позакласних заходів, які проводяться іншими практикантами чи вчителями (викладачами) та участь в їх обговоренні.

15. Робота з професійної орієнтації серед учнів СПШ ЗЗСО, ЗПТО та ЗФПО. Забезпечення присутності учнів на профорієнтаційних заходах, які проводяться на кафедрі/факультеті/університеті.

16. Підготовка і проведення батьківських зборів, робота з педагогічної пропаганди серед батьків.

17. Чергування по школі.

18. Участь у роботі шкільних методичних об’єднань вчителів, в нарадах класних керівників, засідань педагогічної ради навчального закладу.

19. Аналіз власної педагогічної діяльності, роботи вчителів й інших практикантів.

Облік і оцінка роботи студентів-практикантів

Поточний контроль за роботою студентів-практикантів здійснюється старостою групи, груповим і факультетським керівником, деканатом.

Документація, яку веде студент-практикант:

· Індивідуальний план роботи студента на період педагогічної практики.

· Педагогічний щоденник.

Протягом терміну практики груповий методист відвідує уроки студентів, організовує їх обговорення та аналіз, виставляє поточні оцінки за проведені уроки.

По завершенню педагогічної практики студенти в зазначений термін подають факультетському керівнику теку зі звітною документацією:

· Відомість-характеристика.

· Контрольно-оцінювальний лист результатів.

· Індивідуальний план.

· Педагогічний щоденник.

· Звіт про проходження педагогічної практики.

· Розгорнутий план-конспект залікового інноваційного уроку біології, оформлений згідно вимог.

· Самоаналіз залікового інноваційного уроку з біології.

· Сценарій масового позакласного заходу з біології зі стислим аналізом вчителя біології.

· Самоаналіз позакласного заходу з біології.

· Сценарій позакласного виховного заходу зі стислим аналізом класного керівника (куратора) або заступника директора з виховної роботи.

· Самоаналіз позакласного виховного заходу.

На підставі всіх поданих документів, результатів роботи студента з груповим керівником та захисту звіту приймається рішення комісії керівників практики про виконання програми і виставлення оцінки.

Облік та оцінка результатів роботи завершується на підсумковій конференції з виробничої педагогічної практики. Оцінка за практику вноситься в заліково-екзаменаційну відомість і в залікову книжку студента за підписами членів комісії. Оцінка студента за практику враховується стипендіальною комісією при визначенні розміру стипендії разом з його оцінками за результатами підсумкового сесійного контролю.

Студенту, який не виконав програму практики без поважних причин може бути надано право проходження практики повторно при виконанні умов, визначених ЗНУ. Студент, який в останнє отримав негативну оцінку з практики в комісії, відраховується.
3. ВИРОБНИЧА АСИСТЕНТСЬКА ПРАКТИКА СТУДЕНТІВ-МАГІСТРІВ.

Тривалість виробничої асистентської практики складає 6 тижнів та здійснюється на кафедрах біологічного факультету ЗНУ з відривом від основної навчальної діяльності в магістратурі .

Керівництво практикою на факультеті здійснює декан, керівник практики від факультету та групові керівники.

Метою практики є поглиблення і закріплення знань магістрів з питань організації і форм здійснення освітнього процесу в сучасних умовах, його наукового, навчально-методичного та нормативного забезпечення, формування умінь і навичок опрацювання наукових та інформаційних джерел при підготовці занять, застосування методик викладання дисциплін циклів загальної та професійної підготовки.
Об’єктом практики є освітній процес підготовки фахівців за різними спеціальностями і ОПП.
Предметом практики виступає окрема дисципліна навчального плану, що відповідає напряму наукових досліджень магістра та узгоджується з темою його магістерської роботи.

Перед магістрами під час виробничої асистентської практики визначені наступні завдання:

· ознайомитись зі структурою і змістом освітнього процесу в закладі освіти, з особливостями роботи викладача, куратора академічної групи;

· поглибити та розширити набуті теоретичні знання з фундаментальних, професійно-спрямованих та психолого-педагогічних дисциплін, а також навчитися самостійно і творчо застосовувати їх у вирішенні конкретних педагогічних завдані під час практики;

· набути вмінь та навичок самостійного ведення навчальної та виховної роботи зі студентами, враховуючи їхні індивідуальні особливості;

· навчитися використовувати в педагогічній діяльності організаційні форми навчання у вищій школі; планувати і проводити навчальні заняття різних типів з ефективним використанням різноманітних методів і засобів навчання, педагогічних прийомів, які активізують пізнавальну діяльність студентів, сприяють їх вихованню і розвитку;

· набути навчального досвіду проведення навчально-методичної роботи, науково-дослідницької роботи в галузях фахових і педагогічних наук;

· ознайомиться з досвідом викладачів, випробувати найефективніші прийоми і методи навчання і виховання студентів, оволодіння сучасними прогресивними технологіями та методиками навчання;

· набути вмінь професійного й педагогічного спілкування зі студентською аудиторією;

· набути та усвідомити досвід педагогічної діяльності при виконанні основних функцій викладача природничих дисциплін.
У програму асистентської практики магістрів входить:

1. Знайомство з плануванням і організацією навчальної, науково-методичної та науково-дослідної роботи на кафедрі й факультеті.

2. Складання індивідуального плану роботи на період асистентської практики.

3. Відвідування занять викладачів кафедри біологічного факультету з метою аналізу їхнього педагогічного досвіду. 

4. Виконання всіх функцій викладача кафедри і куратора академічної групи студентів.

5. Систематизація інформації в межах обраної дисципліни за окремими темами згідно з робочою програмою курсу у вигляді планів-конспектів лекційних занять та методичних розробок для проведення лабораторних або практичних занять.

6. Підготовка і проведення занять різних типів з використанням різноманітних методів і засобів навчання.

7. Виготовлення засобів навчання до занять, в тому числі роздавального матеріалу, ілюстрованої наочності, комп’ютерних розробок, презентацій тощо.

8. Відвідування занять, що проводять практиканти-магістри в інших групах з їхнім наступним аналізом і обговоренням.

9. Участь у позанавчальних заходах кафедри і факультету, що проходять у період практики.

10. Робота зі студентами, які відстають у навчанні та відмінниками.

11. Проведення виховної роботи зі студентами.

12. Участь у профорієнтаційній роботі кафедри, факультету та університету.

Порядок проведення виробничої асистентської практики магістрів.

Під час виробничої асистентської практики педагогічна діяльність магістра пов’язана з виконанням усіх функцій викладача кафедри.

Базами виробничої асистентської практики студентів спеціальності «Біологія» є кафедри: фізіології, імунології і біохімії з курсом цивільного захисту та медицини; генетики та лісових ресурсів; біології лісу, мисливствознавства та іхтіології; загальної та прикладної екології і зоології біологічного факультету ЗНУ. Керівництво кафедри обирає дисципліну для виконання магістром завдань асистентської практики та призначає викладача-наставника.

Студенти під час практики повинні здійснити наступні види робіт:
· підготовка лекційного матеріалу з відповідної дисципліни згідно навчального плану і робочої програми;

· підготовка і проведення не менше 4 лабораторних (практичних) занять різної тематики з використанням різноманітних методів і засобів навчання;

· підготовка текстів контрольних завдань для перевірки рівня засвоєння навчального матеріалу студентами (на репродуктивному, продуктивному і творчому рівнях);

· підготовка і проведення виховної кураторської години в академічній групі;

· підготовка і проведення профорієнтаційного заходу для учнів СПШ ЗЗСО, ЗПТО та ЗФПО;

· аналіз власної педагогічної діяльності, роботи викладачів й інших практикантів.

Підсумки педагогічної практики
Розпорядженням по біологічному факультету створюється комісія із захисту виробничої педагогічної практики, в яку входять голова комісії (факультетський керівник) та члени комісії (групові керівники і викладачі-наставники випускаючих кафедр). Студенти, у визначений термін, оформлюють звітну документацію за результатами виконання завдань практики. Вона подається факультетському керівнику для перевірки та оцінювання не пізніше як за три дні до проведення підсумкової конференції.

На підсумковій конференції присутні члени комісії із захисту виробничої педагогічної практики, представники деканату і магістри-практиканти. Студенти доповідають про результати практики, демонструють комп’ютерні презентації з фотографіями основних видів діяльності під час неї, підготовлені наочні матеріали, висловлюють побажання і пропозиції щодо організації та проведення практики тощо.
Облік і оцінка роботи студентів-практикантів
Поточний контроль за роботою студентів-практикантів здійснюється факультетським керівником, викладачем-наставником, завідувачем випускаючої кафедри і деканатом.

Протягом терміну практики факультетський і груповий керівники відвідують заняття магістрів, організовують їх обговорення та аналіз, виставляють поточні оцінки за проведені лабораторні чи практичні заняття.

По завершенню виробничої (асистентської) практики студенти у зазначений термін подають факультетському керівнику теку (зі звітною документацією. 

· Контрольно-оцінювальний лист результатів виробничої асистентської практики.

· Індивідуальний план.

· Педагогічний щоденник.

· Розгорнутий план-конспект лекційного заняття з визначеної навчальної дисципліни своєї спеціальності.

· Розгорнутий план-конспект одного з проведених лабораторних (практичних) занять з визначеної навчальної дисципліни своєї спеціальності.
· Аналіз проведеного іншим практикантом лабораторного (практичного) заняття.

· Тексти контрольних завдань для проведення поточного чи тематичного контролю знань і умінь студентів на репродуктивному, продуктивному і творчому рівнях з визначеної навчальної дисципліни своєї спеціальності.

· Звіт про проходження виробничої (асистентської) практики.

На підставі всіх наданих документів, результатів роботи студента та захисту звіту приймається рішення комісії керівників практики про виконання програми і виставлення оцінки.

Облік та оцінка результатів роботи завершується на підсумковій конференції з педагогічної практики. Оцінка за практику вноситься в заліково-екзаменаційну відомість і в залікову книжку студента за підписами членів комісії.

Студенту, який не виконав програму практики без поважних причин може бути надано право проходження практики повторно при виконанні умов, визначених ЗНУ. Студент, який в останнє отримав негативну оцінку з практики в комісії, відраховується із ЗНУ.
Таким чином, проходження студентами виробничої педагогічної практики створює умови для набуття студентом педагогічного досвіду роботи у основній і старшій профільній школі закладів загальної середньої освіти, закладах професійно-технічної та вищої освіти І-ІІ рівнів акредитації. 
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