Лекція 4

ТЕМА. ОФОРМЛЕННЯ НАВЧАЛЬНИХ КАБІНЕТУ З БІОЛОГІЇ У СЕРЕДНІХ ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ ЗАКЛАДАХ
Кабінет — це навчальний підрозділ середнього загальноосвітнього навчального закладу, оснащений наочними посібниками, навчальним обладнанням, меблями і пристроями, що стосуються конкретного навчального предмета. В ньому проводяться уроки, гурткові, позакласні і факультативні заняття, виховна робота з учнями, систематичне підвищення наукової, педагогічної, психологічної та методичної кваліфікації вчителів. Кабінет має бути просторим, комфортним для учня і вчителя.

Перші кабінети природознавства представляли собою музей, в якому зберігалися гербарії рослин і опудала тварин в скляних шафах. Пізніше з впровадженням експериментальних методів кабінет стає класом-лабораторією. З'явилися скляний і порцеляновий посуд, мікроскопи, були виділені кімнати для живих рослин і дрібних тварин (куточок живої природи). Поряд з таблицями використовували "чарівний ліхтар", а потім і кінопроектор. У середині 50-х років XX ст. при переході школи на кабінетну систему з усіх дисциплін кабінет біології в основних рисах зберігся як клас-лабораторія в поєднанні з підсобним приміщенням для розміщення і зберігання обладнання: наочних посібників, апаратури, інструментарію, бібліотеки.
Навчально-пізнавальна робота з предмета здійснюється за допомогою комплексного використання технічних засобів навчання, проведення практичних робіт, організації роботи з підручниками, документами, довідниками, дидактичним матеріалом.

Вся робота кабінету проводиться в тісному зв'язку з іншими навчальними кабінетами і сприяє реалізації науково-методичної проблеми навчального закладу.

Зміст роботи кабінету визначається навчальними програмами і підручниками, програмами факультативних занять та планами позакласної роботи.

Вивіска навчального кабінету

№ кабінету 

Назва кабінету 

Завідувач кабінету, категорія, звання

Нормативна база 

* Наказ міністерства освіти і науки України від 22.06.2016 № 704 Про затвердження Типового переліку засобів навчання та обладнання навчального і загального призначення для кабінетів природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів. Із змінами і доповненнями, внесеними наказом Міністерства освіти і науки України від 14 липня 2017 року N 1036.
Відповідно до частини другої статті 44 Закону України "Про загальну середню освіту", пункту 8 Положення про Міністерство освіти і науки України, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 16 жовтня 2014 року N 630.
Закон України «Про освіту»;

* Типове положення про загальноосвітню установу (при необхідності - Типове положення про установу відповідного типу);

* Гігієнічні вимоги до умов навчання в загальноосвітніх установах;

* Державний освітній стандарт з предметів за профілем кабінету;

* Статут освітньої установи;

*Правила поведінки для учнів;

* Положення про заохочення і стягнення для учнів;

І. Організація роботи кабінету та керівництво ним

Роботою кабінету керує завідувач, якого призначає директор з числа досвідчених учителів школи.

Завідувач є організатором роботи вчителів та учнів з обладнання кабінету. До обов'язків завідувача кабінету входить:
•  планування (складає перспективним план і регламент роботи на рік, що обговорюються на засіданні методичного об'єднання вчителів і затверджуються директором школи);

•  забезпечення безумовного виконання учнями і вчителями, встановлених для кабінету правил техніки безпеки, санітарії та гігієни, правил зберігання та використання отруйних і небезпечних речовин.

протипожежної безпеки, а також правил поведінки учнів на уроках, перервах та в позаурочний час;

•  керування роботою лаборанта, надання йому практичної допомоги.

План роботи кабінету передбачає:

•  поповнення кабінету наочними посібниками, а також саморобним обладнанням;

•  організацію навчальної роботи кабінету: проведення тематичних атестацій, лабораторних робіт, практикумів;

•  раціональне використання наявного в кабінеті обладнання;

• проведення заходів, спрямованих на підвищення знань учнів з даного предмета;

• організацію позаурочної роботи (робота гуртків, участь у проведенні тематичних вечорів, шкільних олімпіад з предметів;

• організацію навчально-методичної роботи вчителів у кабінеті, підвищення їх фахового рівня шляхом самоосвіти, вивчення і впровадження передового досвіду;

- організацію виготовлення саморобних приладів з предмета, виставок учнівської творчості.

При кабінеті створюється актив учнів, який допомагає в обладнанні кабінету, бере активну участь у гуртковій роботі.

II. Розміщення і зберігання навчального обладнання та підготовка його до використання на уроках

Навчальне обладнання, посібники та прилади зберігаються в кабінеті за розділами програми і по класах з урахуванням потреби у використанні. Демонстраційне обладнання та обладнання для лабораторних робіт зберігається окремо. Прилади загального призначення виділяються в окремий розділ.

Для зберігання приладів та обладнання кабінет оснащується відповідними меблями та пристроями.

Для однотипних приладів і роздавального матеріалу використовуються лотки, укладки.

Таблиці зберігаються в спеціальних шафах-ящиках. 

Прилади для лабораторних робіт, матеріали, реактиви зберігаються в лотках і боксах, як правило, за комплектами приладів однієї назви. Місця для зберігання нумеруються і позначаються відповідними написами. До лотків і боксів кріпляться відповідні етикетки.

Все майно кабінету записується до інвентарної книги встановленого зразка.

Облік та списання непридатного обладнання, приладів, реактивів та інших посібників проводиться відповідно до положень та інструкцій.

Кабінети біології мають бути оснащенні:
•   комплектом навчального обладнання з фаху кабінету і комплектом навчально-методичних посібників для вчителів;

•  комплектом технічних засобів навчання та пристроями для їх використання;

•  тематичною картотекою навчального обладнання;

•  картотекою аудіовізуальних засобів, відеотекою, картотекою навчальних комп'ютерних програм;

•  бібліотечкою науково-популярної, довідково-інформаційної і методичної літератури, підручниками, збірниками задач, журналами, необхідними в навчально-виховній роботі з предмета;

•  картотекою дидактичних матеріалів, інструкціями для виконання лабораторних і практичних робіт, дослідів, спостережень;

•  картотекою завдань для здійснення індивідуального підходу до навчання, організації самостійної роботи учнів, проведення контрольних робіт, тематичних атестацій;

•  інструкцією з техніки безпеки;

•  приладами і посібниками, виготовленими учнями;

•  інструментами і матеріалами для виготовлення приладів, посібників, діючих моделей;

•  протипожежним інвентарем, аптечкою;

•  інвентарною книгою.
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Для зручності пошуку устаткування кожноій шафі присвоюється літера (А, Б і т.д.), полиці нумеруються цифрами, а відділення на полицях - маленькою буквою. Шифр, що позначає місце зберігання того чи іншого наочного посібника, заноситься в каталожну картку. Наприклад, А - 4 - б означає: шафа А, поличка 4, відділення б. На внутрішній стороні стулок шафи поміщається перелік обладнання.

Опудала, колекції комах і гербарії зберігають упакованими в коробки з нафталіном або мішечками з інсектицидами. Скелети тварин поміщають в скляну частину шафи, скелет людини - в поліетиленовий чохол. Мікропрепарати зберігають у спеціальних коробках, кожен препарат у своєму відділенні. Мікроскопи та штативні лупи кладуть у футляри.

Таблиці наклеюють на картон і зберігають у вертикальному положенні. Паперові таблиці розкладають на широких полицях у горизонтальному положенні.

Дидактичні картки, фотографії, малюнки, схеми, листівки, роздатковий матеріал з частинами рослин зберігають в конвертах, каталожних ящиках або папках. Проекційну апаратуру в кабінеті розставляють з урахуванням фокусної відстані, величини об'єктів і формату носія інформації, краще на пересувних підставках.

Біологічні газети, бюлетені, стенди з матеріалами змінних виставок можна розміщувати в коридорах, що прилягають до кабінету біології.
У кабінеті мають бути також. Державні документи про освіту, навчальні програми, програми факультативних занять, гуртків, спецкурсів, курсів за вибором.

•  Критерії оцінювання навчальних досягнень учнів з предмета.

•  Графік проведення тематичних атестацій.

•  Методична література для вчителів та методичні листи, рекомендації райметодкабінету, інституту післядипломної педагогічної освіти, навчально-методичного центру, передового педагогічного досвіду з методики проведення уроків, рекомендації з питань впровадження нових навчальних технологій.

•  Матеріали періодичної преси, журнали, роздаткова література для учнів.

•  Картотека наявних у кабінеті матеріалів, інвентарна книга, діатека навчальних діафільмів, діапозитивів.

Місце навчально-наочних посібників і робіт учнів у кабінетах
У кабінеті влаштовуються тимчасові та постійні експозиції посібників, зразків письмових робіт, книг, моделей тощо.

Представляються портрети видатних вчених, першовідкривачів, історичних діячів, а також довідкові матеріали про них.

Тимчасово експонуються матеріали, необхідні для вивчення окремих тем і розділів програми, посібники та моделі, виготовлені учнями, стінні газети, поради з підготовки до тематичних, підсумкової державної атестацій, олімпіад, конкурсів тощо.

III. Обладнання робочого місця вчителя
У кожному кабінеті робоче місце вчителя обладнується робочим столом. У біологічному кабінеті додатково встановлюється демонстраційний стіл. Він складається з двох частин: демонстративної та препаративної. Препаративну частину можна використовувати як робочий стіл вчителя. На демонстраційній частині стола, яка встановлюється на підвищенні, проводяться роботи з підготовки дослідів.

Якщо підвищення демонстраційного стола відсутнє, то обов'язково використовується невелика підставка (мікродемонстраційний предметний столик). До демонстраційної частини стола підводиться вода та електричний струм (36 V).
Класна дошка розміщується на передній стінці приміщення. Частина дошки виготовляється з феромагнітного матеріалу. В кабінетах математики, фізики, хімії на одну частину дошки бажано нанести тонкими лініями сітку для креслення графіків. На ній мають бути тримачі для таблиць. Під дошкою або біля неї потрібно підвісити панель з креслярськими інструментами. Над дошкою кріпиться екран, що вільно згортається.

IV. Робоче місце учня
Робочі місця учнів обладнуються відповідно до вимог наукової організації праці, техніки безпеки, естетично-гігієнічних вимог. Так, робочі місця в біологічному кабінеті можуть бути як двомісними, так і одномісними. Останні виготовляються за індивідуальним проектом. 

V. Обладнання лаборантських
Лаборантська кабінетів оснащується шафами або стелажами для зберігання приладів, матеріалів, посуду, моделей, діатеки, фонотеки тощо; ящиками для зберігання таблиць, схем та інших наочних посібників; письмовим столом для вчителя; препараторським (лабораторним) столом для підготовки обладнання і дослідів до уроків, настроювання приладів та пристроїв; набором слюсарного і столярного інструменту; шафою або поличкою для бібліотечки кабінету. До лаборантської підводять електричний струм, воду, встановлюють водовідвід. 

Лаборанта в кабінети з природничих предметів призначає директор школи з числа осіб, які мають добру підготовку з предмета. Він є помічником завідувача кабінету і безпосередньо йому підпорядковується.

Робота, яку виконує лаборант, відповідає плану роботи кабінету, проходить під безпосереднім керівництвом завідувача.

Обов'язки лаборанта.
•  Несе відповідальність перед завідувачем кабінету за правильне використання й зберігання обладнання, приладів, посуду, хімічних реактивів і матеріалів.

•   Забезпечує в приміщеннях кабінету чистоту повітря, чистоту й порядок розміщення обладнання, приладів і наочних посібників, справності та ремонту навчальних приладів, таблиць; збереження в належному порядку протипожежних засобів і засобів першої допомоги та вміння надати першу допомогу у разі нещасного випадку.

•   Веде під керівництвом завідувача кабінету інвентаризаційні записи.

•  Забезпечує роботу всіх приладів, повну безпеку їх використання під час виконання лабораторних та практичних робіт.

•  Допомагає вчителеві у проведенні дослідів, лабораторних робіт, фронтального експерименту і робіт практикуму; у проведенні позаурочної роботи з предмета.

•  Щоденно наводить загальний порядок в кабінеті після закінчення навчальних занять з виконанням вимог техніки безпеки.

У кабінетах природничих дисциплін мають бути:
•  комплект технічних засобів навчання, що відповідають специфіці викладання предмета, їх інвентаризація;

•  пристосування для технічних засобів навчання;

•  картотеки технічних засобів навчання, каталоги;

•  комплект навчального обладнання з предмета;

•  Програми, підручники, робочі зошити;

• бібліотечка науково-популярної літератури, довідкової інформації, методичної літератури, журналів, газет;

•  описи результатів дослідницької роботи;

•   зразки позаурочної та краєзнавчої роботи з предмета;

•  картотека дидактичних матеріалів, інструкцій для виконання лабораторних і практичних робіт;

•  інструкції з техніки безпеки, затверджені директором, погоджені з профспілковим комітетом.

Додаткове приміщення кабінету, лабораторії:
•  секційні шафи-стелажі з полицями для зберігання приладів;

•  робочий стіл вчителя;

•  препаратний стіл для підготовки демонстраційних дослідів;

•  протипожежні засоби. 
Експозиційне оформлення та озеленення:
•  наявність постійних та змінних стендів, експозицій, їх інформаційний зміст;

•  стенд «Сьогодні на уроці»;

•  кімнатні рослини з їх назвами, згідно з орієнтовним списком рослин, які рекомендуються для озеленення кабінету біології.

Куточок живої природи (біологія):
•  акваріум;

• тераріум;

•  клітка для птахів;

•  клітка для дрібних ссавців;

•  допоміжне обладнання для догляду за рослинами та тваринами.

Вся документація кабінету біології ведеться вчителем (лаборантом) регулярно і відповідно до встановлених методичними вимогами і термінами. Вона повинна бути впорядкована, зберігатися в пронумерованих папках з відповідними назвами.

У папках (коробках, ящиках) накопичується і інший матеріал, що має відношення до викладання даного предмету.

Наведемо приблизні назви папок, які можна мати в кабінеті біології:

1. Кабінет біології.

2. Охорона праці.

3. Нормативні документи.

4.Планування навчальної діяльності.

5.Робота по самоосвіті вчителя.

6. Сучасні освітні технології.

7. Методичні рекомендації.

8. Нетрадиційні форми занять з біології.

9. Тиждень біології в школі.

10. Позакласна робота з біології.

11. Робота з обдарованими дітьми.

12. Біологія і здоров'я.

13. Екологія.

14. Новини науки.

15. Проблеми сучасної біології.

І інші за побажанням вчителя.
