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ТЕМА: З історії етимології. Етимологічні словники української             та інших слов’янських мов
ПЛАН
1. Типи етимологічних словників.
2. Характеристика „Етимологічного словника української мови” в 7 томах.
3.  Інші етимологічні словники української мови.
4.
Етимологічні словники праслов’янської мови, російської, польської та інших слов’янських мов.
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Виконати завдання: 
1. Опрацювати передмови до рекомендованих у списку літератури етимологічних словників, виписати зразки статей.

2.  За словниковими статтями з «Етимологічного словника української мови»  визначте, етимологія яких слів вважається істинною, а яких – гіпотетичною і чому.

Барабан ‹…› очевидно, запозич. з тюрк., пор. тат. daraban  ‹…›. З іншого боку, джерелом вважали також тур., крим., тат. balaban «великий барабан» ‹…›, яке пояснюють з перс.
Горихвістка – птиця Ruticilla phoenicurus, від горіти і хвіст, пор. нім. Gartenrotschwanzchen , лат. ruticilla – те саме.

Щуплий «худий, тонкий», щуплявий – те саме, блр. щуплы, давньорур. щуплъ «слабкий». Праслов. Šēuplù пов’язують з щупати, покликаючись на утворення типу дохлый, пухлый, тобто первинно «такий худий, що можна прощупати кістки».
Постільга – птиця Falkotunnuncuius. Припускають походження від pustъ, рос. пустий, оскільки ця пташка живе в пустельних місцях. Утворення незвичайне. Але пор. рос. пустельга:1) «пуста людина» 2) «глупість, пусті балачки», блр. пустельга «пуста голова», яке пов’язане з пустий. На думку В. Никонова, є запоз. з тюрк. мов; пор. з хакас. постаргай «жайворонок», алт. босторкой, ног. безторггъай. 
4. Пояснити, з яких мов запозичені такі назви продуктів, з’ясувати їх етимологію.

Галушка, пампушка, галета, пиріг, булка, кекс, вареники, пельмені, кляцки, кнель, книдлі, пончик, оладок.
Завдання для виконання в аудиторії
1. Поясніть, чи є етимологічний зв’язок між словами горобина і горобець!
2. Визначте, за якими ознаками названі птахи. Об’єднайте назви птахів у групи, враховуючи їх мотивацію. Етимологія яких назв птахів є безсумнівною, а які назви деетимологізувалися і потребують звернення до етимологічних словників? Поясніть походження кожного з таких слів.

Білогурка, пишкач,  пирскач, таркач, білошийка, стінолазка, соловей, сич, ластівка, бусол, бородач, горлиця, чорнодзьобик, змієїд, травник,  бородач, писулька, тайфунник, болотяник, зорянка.
3. Поясніть етимологічний зв’язок між словами.
Ховати –  виховувати, пуга –  пужално –  опудало, відати - відомість –  розвідник, вага –  важливий –  зневажливий, сторона –  сторінка –  осторонь, міст –  мостити – вмощуватися, місце – приміщення –  зміст, перстень –  наперсток, пастух –  паша – запасатися, середа –  осередок –  серце –  середовище, колесо – околиця, рукавиця –  рушник –  доручати.
