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1. ІСТОРІЯ ВИНИКНЕННЯ МЕТОДУ.

Альтернативою традиційним методам навчання може бути метод проектів. Цей метод не можна назвати принципово новим, адже істинної інновації в галузі педагогіки – явище надзвичайно рідкісне. Як правило, це розгляд на новому витку педагогічних, соціальних, культурних досягнень, давно забутих педагогічних істин, які використовувалися в інших умовах.

Метод проектів орієнтований на індивідуальну, групову та парну роботу учнів, яку учні виконують протягом певного часу. Якщо говорити про метод проектів як педагогічну технологію, то вона включає в себе сукупність дослідницьких, пошукових, проблемних методів, творчих за своєю суттю.

Метод проектів (інша назва – «метод проблем») виник у 20-х роках ХХ століття в США і ґрунтувався на ідеях гуманістичного спрямування в філософії й освіті, розробленими американським філософом і педагогом Дж. Дьюї та його учнем В. Х. Кілпатриком. Дж. Дьюї намагався побудувати навчання на активній основі, щоб зацікавити дітей, залучити їх до знань, навчити застосовувати здобуті знання в повсякденному житті. Цей метод почали широко застосовувати в США, Англії, Бельгії, Німеччині та інших країнах. В.Х. Кілпатрик виділяв 4 види проектів:

· продуктивний;

· споживчий;

· проект розв’язування проблеми;

· проект-вправа.

В 20-х роках XX ст. метод привернув увагу радянських педагогів, які вважали, що критично перероблений, він зможе забезпечити розвиток творчої ініціативи та самостійності учнів у навчанні і сприятиме встановленню зв’язку між здобутими учнями знаннями й набутими уміннями та застосуванням їх на практиці. Прихильники методу проектів (радянська назва «бригадно-лабораторний метод») проголосили його єдиним засобом перетворення «школи навчання» на «школу життя».

Є.Г. Кагаров у 1926 р. зазначав, що термін «метод проектів» використовують в американській літературі у різних, нерідко найсуперечливіших значеннях. Найповніше означення цього поняття таке: «Проект є будь-яка дія, що здійснюється від щирого серця і з визначеною метою...». Тобто виконання проекту вимагає від учня діяльності «від щирого серця», що є визначальним чинником під час здійснення поставленої мети. Він визначив типові ознаки методу проектів:
· основний принцип методу проектів полягає в тому, що вихідним пунктом навчання мають виступати дитячі інтереси сьогодення;

· шкільні проекти є ніби копіями різних сторін господарського життя країни, чим зумовлюється службове підпорядкування їм так званих шкільних предметів: письмо, рахування, читання;

· велике педагогічне значення має місце, яке відводить метод проектів принципу самостійності та роботі учня «від щирого серця». Увага дітей увесь час утримується напруженою, від них вимагається постійна активна робота, вони мають самі собі намітити програму занять та інтенсивно її виконувати для того, щоб успішно проробити одне завдання і переходити до іншого;

· проект є поєднанням теорії й практики, він полягає не лише в постановці певного розумового завдання, а й у практичному його виконанні.

Універсалізація методу проектів і розвиток комплексної системи навчання призвели до того, що навчальні предмети відмінялися, систематичне засвоєння знань під керівництвом учителя на уроці підмінювалося роботою над завданнями, і рівень загальноосвітньої підготовки школярів стрімко знизився. Після цього, у 30-х роках, «метод проектів» було заборонено. На жаль, залишилося непоміченим та невикористаним усе позитивне, що пов’язане з розробкою методу проектів у педагогіці.

Останнім часом, в Україні, цьому методу приділяється належна увага. Упровадження методу проектів у навчальний процес сприяє виробленню дослідницьких навичок у школярів, розвиває пізнавальний інтерес, привчає до самостійного виконання поставлених завдань.

Термін «проект» з латинської «proectus» означає «кинутий уперед». У сучасному розумінні проект – це намір, який буде здійснено в майбутньому. За визначенням А. Дахіна, термін «проект» має декілька значень. По-перше, проект – це попередній (орієнтований) текст документа (проекту концепції, проекту стандарту освіти, проекту програми тощо). По-друге, проект розуміють як певну акцію, сукупність заходів, об’єднаних програмою, або організаційну форму цілеспрямованої діяльності – дослідницької діяльності тих, хто навчається. По-третє, це діяльність, спрямована на створення (вироблення, планування, конструювання) будь-якої системи, об’єкта чи моделі.

Таким чином проектування – це особливий тип інтелектуальної діяльності, відмінною особливістю якої є перспективна орієнтація, практично спрямоване дослідження.

Німецький педагог А. Флітнер характеризує проектну діяльність як навчальний процес, в якому обов'язково беруть участь розум, серце і руки «Lernen mit Kopf, Herz und Hand», тобто осмислення самостійно добутої інформації здійснюється через призму особистого відношення до неї і оцінку результатів в кінцевому продукті.

2 МЕТОД ПРОЕКТІВ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ.
Метод проектів – це педагогічна технологія, орієнтована не на інтеграцію фактичних знань, а на їх застосування та здобуття нових (іноді й шляхом самоосвіти). Деякі вченні вважають, що методом проектів називається спосіб досягнення дидактичної мети через детальну розробку проблеми (технологію), яка має завершитися реальним, практичним результатом, оформленим у той чи інший спосіб.

Переваги методу проектів як педагогічної технології:

· максимальний розвиток і самореалізація особистості учня;

· зміна ролей учителя й учня;

· формування колективізму;

· дотримання міжпредметних зв’язків;

· посилення мотивів до навчання;

· урізноманітнення способів навчання.

Розглянемо ці переваги докладніше. Вплив методу проектів на розвиток особистості й самореалізацію учня базується на тому, що його важливою рисою є гуманізм, увага та повага до кожного учня, створення позитивного настрою, який спрямований не лише на здобуття знань, а й на розвиток особистості.

Реалізація методу проектів веде до зміни ролі вчителя, його позиції, з носія готових знань він перетворюється в організатора пізнавальної діяльності своїх учнів. Особливо важливим при цьому є виконання вчителем ролі незалежного консультанта. Якщо він бачить, що діти щось виконують неправильно, слід утриматись від підказок, а очікувати на запитання школярів. Якщо схожі проблеми виникають у багатьох учнів, то доцільно провести семінар-консультацію для колективного розгляду проблеми. У школярів при виконанні проекту виникають специфічні труднощі, але вони мають об’єктивний характер, а їх вирішення є одним з педагогічних завдань методу. Змінюється і психологічний клімат в аудиторі, оскільки вчителю доводиться переорієнтовувати свою навчально-виховну роботу та роботу учнів на різноманітні види самостійної діяльності пошукового, дослідницького і творчого характеру.

Змінюється й роль учнів у навчанні: вони є активними учасниками процесу. При цьому відбувається формування такого конструктивного критичного мислення, яке важко сформувати у межах традиційної системи навчання. У школярів виробляється власний аналітичний погляд на інформацію. Вони вільні у виборі способів і видів діяльності для досягнення поставленої мети. Навіть невдало виконаний проект має позитивне значення. Розуміння помилок створює мотивацію до повторної діяльності, формує особистісний інтерес до нових знань. Подібна рефлексія дає змогу сформувати адекватну оцінку (самооцінку) навколишнього світу та себе в цьому мікро- та макросоціумі. Під час виконання проекту школярі потрапляють у середовище невизначеності, що й сприяє активізації їх пізнавальної діяльності.

Крім того, метод проектів дає змогу формувати таку важливу якість особистості, як колективізм, що розвивається лише в дії та не може бути засвоєний вербально. Це стосується, в першу чергу, групових проектів, де працює невеликий колектив, і в процесі сумісної діяльності виникає й сумісний продукт. До таких якостей особистості передусім слід віднести вміння працювати в колективі, брати відповідальність за вибір рішення, аналізувати результати діяльності. Дуже важливою є здатність відчувати себе членом команди – підпорядковувати темперамент, характер, час, власні інтереси спільній справі.

Особливість методу проектів полягає в тому, що є можливість розглядати предмет вивчення не окремо, а цілісно. Тому, під час створення біологічних проектів вони містять знання з різних навчальних предметів, зокрема фізики, математики, хімії, тобто враховують міжпредметні зв’язки.

В основній школі, коли починається вивчення великого обсягу матеріалу, в учнів послаблюється інтерес до того чи іншого предмета. Проведення одноманітних уроків, використання традиційних методів і засобів навчання не сприяє активізації пізнавальної діяльності й мотивації до здобуття знань. Метод проектів дає змогу посилювати мотивацію до навчання.
Важливим в організації пізнавальної діяльності є урізноманітнення засобів навчання. Зокрема, використання інформаційних технологій. Це можуть бути сучасні засоби (комп’ютерні телекомунікації, електронні бази даних, віртуальні бібліотеки, відео-, мультимедійні та педагогічні програмні засоби) і традиційні (енциклопедії, посібники, відеозаписи, дидактичні матеріали, засоби масової інформації).

Узагальнена класифікація проектів наводиться в таблиці 1.

Таблиця 1

КЛАСИФІКАЦІЯ ПРОЕКТІВ У НАВЧАЛЬНОМУ ПРОЦЕСІ СПШ І ЗВО
	За домінантою діяльності в проекті
	· дослідницькі;

· інформаційні;

· творчі;

· ігрові;

· практичні;

· ознайомчо-орієнтовані

	За предметно-змістовими напрямами
	· монопроекти (в рамках однієї предметної галузі);

· міжпредметні

	За кількістю учасників і характером контактів у проекті:
	· індивідуальні;

· групові;

· колективні;

· шкільні;

· українські;

· міжнародні

	За терміном виконання проекту
	· короткочасні;

· середньої тривалості;

· довготермінові

	За формою захисту (презентації)
	· пленарні;

· стендові;

· мультимедійні;

· рольові;

· творчі


Результати педагогічного досвіду свідчать, що на одному уроці реалізувати метод проекту неможливо. Для цього треба завчасно спланувати певну тему. Метод може бути використаний під час вивчення однієї теми, розділу, між курсами, між різними предметами. Звичайно, буде затрачено й відповідний час на виконання цієї роботи.

Основні етапи роботи над проектом

1. Планування вчителем проекту в межах програми, його типу, кількості учасників.

2. Висування ідеї учителем на уроці.

3. Обговорення ідеї з учнями, висування ними власних ідей. 

4. Формування мікрогруп.

5. Розподіл завдань у мікрогрупах, обговорення можливих методів дослідження, пошуку інформації, творчих розробок.

6. Практична діяльність учнів у межах проекту за своїми індивідуальними та груповими планами.

7. Проміжна перевірка результатів роботи.

8. Обговорення способів оформлення проекту.

9. Захист проекту. Мультимедійна презентація результатів.

10. Підсумок роботи над проектом: колективне обговорення, експертиза, оголошення результатів, оцінювання роботи, формулювання висновків, план майбутнього проекту.

Таблиця 2
ДІЯЛЬНІСТЬ УЧИТЕЛЯ БІОЛОГІЇ ТА УЧНІВ НАД ПРОЕКТОМ

	Основні етапи роботи
	Учитель
	Учень

	Організаційно-підготовчий
	· мотивує учасників;

· формує мікрогрупи;

· допомагає у визначенні мети і завдань проекту, розробленні плану реалізації ідеї;

· визначає критерії оцінки діяльності учнів на всіх етапах
	· визначає мету і завдання проекту;

· розробляє план роботи;

· шукає необхідну для початку проектування інформацію

	Пошуковий
	· консультує за змістом проекту;

· допомагає в систематизації та узагальненні матеріалів;

· знайомить з правилами оформлення проекту;

· стимулює розумову активність учнів;

· відстежує практичні дії виконавців і оцінює проміжні результати кожного учасника, проводить моніторинг спільної діяльності
	· збирає, аналізує й систематизує інформацію;

· обговорює її в мікрогрупах, висуває і перевіряє гіпотези;

· виконує практичну частину проекту;

· оформляє макет або модель проекту;

· проводить самоконтроль

	Підсумковий
	· допомагає у підготовці звіту про роботу, усного захисту, відповідей на запитання опонентів і слухачів;

· виступає в ролі експерта на захисті проекту;

· бере участь в аналізі виконаної роботи;

· оцінює внесок кожного з виконавців

	· оформляє пакет документів, інформаційний стенд за результатами проекту;

· готує презентацію результатів проекту

	Презентація результатів
	· оцінює результати роботи
	· усвідомлює отримані результати і способи їх отримання;

· захищає зміст проекту (презентує проект)

	Рефлексія
	підведення підсумків, створення ситуації успіху


Критерії оцінювання проекту:

· значущість і актуальність проблеми, адекватність темі, що вивчається;

· коректність методів досліджень і обробки даних;

· активність кожного учасника відповідно до його індивідуальних можливостей;

· колективний характер рішень;

· характер спілкування, взаємодопомоги, взаємодоповнення учасників проекту;

· залучення знань з інших предметів;

· уміння аргументувати свої висновки;

· естетика оформлення результатів;

· уміння відповідати на запитання опонентів, лаконічність і аргументованість кожного виступу.

Оцінювання навчальних проектів здійснюється індивідуально, за самостійно виконане учнем завдання чи особистий внесок у груповий проект або за повноту розкриття теми дослідження й презентацію індивідуального проекту:

· бали низького рівня учень (учениця) отримує у разі подання роботи (або частини роботи) реферативного характеру, без визначення мети і завдань проекту, а також без висновків за його результатами;

· бали середнього рівня – за фрагментарну участь у дослідженні, хоча й за умови її вчасного виконання;

· бали достатнього рівня – за правильне виконання своєї частини у разі, якщо він не брав участі в підсумковому обговоренні і формулюванні висновків за результатами дослідження;

· бали високого рівня – за дослідження з повним розкриттям теми, належним оформленням роботи і презентацією індивідуального проекту або точного, вчасного виконання своєї частини спільного дослідження, визначенні мети і завдань, активній участі в аналізі результатів і формулюванні висновків.

Форма представлення (презентація) результатів проекту може бути різною: як у друкованому або мультимедійному вигляді (повідомлення, презентації, виготовлення буклетів, планшетів, альбомів тощо), так і у вигляді вистав (вечорів), уроків-конференцій.
Захисту проектів можна присвятити частину відповідного за змістом уроку або окремий урок. У такому разі в класному журналі у графі «Зміст уроку» робиться запис: «Представлення результатів навчального (их) проектів» із зазначенням його (їх) тематики. У випадку виконання навчального проекту на уроці у класному журналі робиться запис «Навчальний проект» із зазначенням його теми.

Проекти органічно вписуються в навчальний процес або виконуються в позаурочний час. Метод проектів як педагогічна технологія відповідає основним положенням системи освіти: формує критичне і творче мислення як пріоритетні напрямки інтелектуального розвитку людини. Критичне мислення сприяє розвитку таких навичок: аналіз інформації, відбір і порівняння фактів, встановлення асоціацій з вивченими явищами, фактами, самостійність, логічна побудова доказів, систематизація результатів.

Творче мислення передбачає такі навички: розумовий експеримент, самостійне використання знань для розв’язання нової задачі, здатність комбінувати відомі методи, комплексний підхід до проблеми, здатність передбачати можливі наслідки рішень, що приймаються, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, інтуїтивне вирішення проблеми.
Здійснення проекту буде ефективним, якщо задіяти поряд з традиційними інші інформаційні джерела, наприклад педагогічні програмі засоби (ППЗ) навчання, Інтернет-ресурс. Підготовка до презентації здійснюватиметься за допомогою Microsoft Power Point та Інтернету. 

3. ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ ПРОЕКТІВ НА УРОКАХ БІОЛОГІЇ.

Сучасна ЗОШ повернулася до ідей методу проектів, використавши його сильні сторони. Аналіз практики застосування проектної технології у закладах освіти виявив різні підходи до її упровадження:

1) виконання проекту на уроці (чи декількох уроках, або тижні проектів);

2) робота над проектом об’єднує урок та позаурочну діяльність учнів;

3) проектна діяльність школярів організується у позаурочний час, уключається у роботу позашкільних закладів освіти. 

Вивчення сучасних підходів до організації проектної діяльності учнів дало підстави стверджувати, що у рамках класно-урочної системи навчання не повною мірою задовольняються організаційні, ресурсні, матеріально-технічні та інші вимоги до розробки, реалізації та представлення проекту. Робота над проектом з біології виходить за рамки уроку, що свідчить про оптимальність позаурочної форми організації проектної діяльності школярів для створення зв’язку між навчальними матеріалом заняття, особистими запитами учнів (навчального, пізнавального, ужиткового характеру) та оточуючим середовищем. Це створює сприятливі умови для успішної реалізації особистісно зорієнтованого, компетентністного, діяльнісного підходів, профільного навчання біології. 

Вибір тематики проектів необмежений: учитель пропонує тему відповідно до навчального плану. Який саме проект виконувати обирають учні. 

Вимоги до застосування методу проектів як педагогічної технології в навчанні біології:

· наявність значущої в дослідницькому плані проблеми, яка вимагає інтегрованих знань (вплив кислотних дощів на довкілля, парниковий ефект, фізіологічна дія спиртів тощо);

· практична, теоретична і пізнавальна значущість результатів;

· самостійна діяльність учнів (індивідуальна, групова);

· структурне планування проекту із зазначенням поетапних результатів;

· використання дослідницьких методів.

Для виконання на уроках біології, найбільш ефективні такі проекти:

Дослідницькі проекти – вимагають добре продуманої структури, актуальності предмета дослідження, відповідних експериментальних і дослідницьких робіт, методів обробки інформації. Структура їх наближена до істинного дослідження. Цей тип проектів пов’язаний з аргументацією актуальності теми, формулюванням проблеми дослідження, зазначенням джерел інформації, висуванням гіпотез і обговоренням отриманих даних, оформленням результатів досліджень.
Рольові або ігрові проекти – у таких проектах структура тільки окреслюється і залишається відкритою до завершення роботи. Учасники виконують певні ролі, зумовлені змістом і характером проекту. Це можуть бути учасники виробничого процесу: науковці, технологи, інженери з охорони праці тощо. Ступінь творчості тут дуже високий, результати виявляються тільки після завершення проекту.

Інформаційні проекти – спрямовані на збір інформації про певний об’єкт, явище, їх аналіз і узагальнення фактів. Такі проекти потребують добре продуманої структури, можливості систематичної корекції у ході роботи над ним. Структура такого проекту може бути такою:

· мета проекту, його актуальність;

· методи отримання інформації (літературні джерела, засоби масової інформації, бази даних, у т.ч. електронні, інтерв’ю, анкетування тощо) та обробки інформації (її аналіз, узагальнення, зіставлення з відомими фактами, аргументовані висновки);

· результат (стаття, реферат, доповідь, відеофільм);

· презентація (публікація, у т.ч. в електронній мережі, обговорення на конференції).

Такі проекти можуть бути частиною дослідницьких проектів.

Прикладні або практично-орієнтовані проекти – відрізняються чітко продуманим результатом діяльності учнів, орієнтованим на соціальні інтереси самих учнів (збалансоване харчування).

На уроках біології доцільно використовувати короткотермінові проекти, які можна опрацювати на двох-трьох уроках з предмета, використовуючи знання з інших предметів (математика, фізика, хімія, географія).

Таким чином, метод проектів усе ширше використовується в системі загальної середньої освіти різних країн, і причини цього такі:

· необхідність не тільки передавати учням суму знань, а й навчити їх здобути ці знання самостійно, уміти користуватися ними для розв’язання пізнавальних і практичних задач;

· актуальність набуття комунікативних навичок і вмінь під час виконання різних соціальних ролей;

· актуальність широких людських контактів, ознайомлення з різними точками зору на одну проблему;

· значущість, для розвитку учня вміння користуватися дослідницькими методами, збирати необхідну інформацію, факти, аналізувати їх з різних точок зору, висувати гіпотези, робити висновки.

Апробація методу проектів у сучасних умовах показує, що з його використанням ефективність процесу навчання та виховання збільшується. Він дає змогу реалізувати низку найважливіших теоретичних положень, відкриває нові можливості у програмуванні навчально-виховного процесу. За допомогою методу проектів здійснюються міжпредметні зв’язки та здобуваються знання через взаємодію учнів між собою та вчителем, що є дуже важливим для формування інтелектуальних здібностей учнів, особливо в умовах профільного навчання.

4. МЕТОДИКА ЗАСТОСУВАННЯ ПРОЕКТНОЇ ТЕХНОЛОГІЇ У ВИЩИЙ ШКОЛІ.

Передумову впровадження методу проектів у практику освітньої діяльності кафедр ЗВО становлять два основні мотиви: пошук методів, які давали б змогу представити освітній процес як організацію переважно самостійної роботи студентів та прагнення розглядати освіту більш широко, ніж просто передачу певного обсягу знань.

Моделювання освітньої діяльності студентів ЗВО передбачає таку структуру, відповідно до якої здійснюється науково-проблемний підхід під час освоєння студентами змісту навчальних дисциплін, який зорієнтований на інтеграцію різних розділів конкретної освітньої навчальної програми. Це передбачає дидактичну інтеграцію навчальних дисциплін, яка може бути компенсаторною (отримання нових науково-теоретичних знань), технологічною (розширення спектра професійно-практичних умінь та навичок), інноваційно-практичною (освоєння нового та ефективного досвіду), творчою (розвиток творчого потенціалу всіх учасників освітнього процесу).

Важливого значення має думка, що цінність проектної технології полягає не так у результатах, як у самому процесі отримання цих результатів. Застосування методу проектів сприяє реалізації певних педагогічних завдань, що стоять перед викладачами:

· інтенсифікації освітнього процесу, підвищенню його ефективності та якості результатів навчання студентів;

· системній інтеграції предметних завдань, розвитку вмінь експериментально-дослідницької діяльності студентів;

· побудові відкритої системи освіти, яка забезпечує кожному учасникові (викладачу, студенту) власну траєкторію самоосвіти;

· формуванню інформаційної культури як студентів так і викладачів.

Крім того, він сприяє мотиваційному розвитку студентів, який починається із професіоналізації процесу навчання у вищій школі шляхом створення професійно-креативного навчально-виховного середовища. У такому середовищі складається система умов організації життєдіяльності майбутніх фахівців, які спрямовуються на формування їхнього ставлення до світу, до своєї майбутньої професійної діяльності.

Проектну діяльність можна впроваджувати тільки за ініціативи професорсько-викладацького колективу співробітників кафедри, яка ґрунтується на свідомому прагненні до цієї діяльності, реалізація якої результативна тільки у тісній співпраці із студентами. Це стає можливим завдяки тому, що студенти самі роблять свій вибір і виявляють ініціативу. За такого підходу хороший проект повинен:

· мати практичну цінність;

· передбачати проведення студентами самостійних досліджень;

· бути однаковою мірою не передбачуваним як у процесі роботи над ним, так під час її завершення;

· бути гнучким щодо напряму роботи і швидкості її виконання;

· передбачати можливість розв’язання актуальних проблем;

· давати студенту можливість навчатися відповідно до своїх можливостей;

· сприяти прояву здатностей студента під час вирішення завдань більш широкого спектру;

· сприяти налагодженню взаємовідносин між студентами. 

Етапи роботи над проектом.

Можна виділити такі фази виконання проекту: ініціювання, планування, проведення, презентація, оцінювання, документація. Слід відзначити, що ці фази співзвучні фазам самоконтролю в процесі автономного навчання (фази старту, планування, управління та контролю, підсумку). Це означає, що студенти повинні самостійно організовувати проведення проекту з точки зору цілей навчання, змісту і результату, а також вибору методів і прийомів, часу і місця навчання, що сприяє формуванню та розвитку навичок автономного навчання.

Перша фаза здійснення проекту – це фаза імпульсу, фаза збору ідей та вибору теми. Під час фази ініціювання проекту перш за все слід прояснити, що взагалі студенти бажають зробити. Студенти повинні бути мотивовані, тому вибір теми та спосіб ії втілення у життя має залежати лише від студентів. При цьому часто виникають різні уявлення, думки, і вибір теми часто стає каменем спотикання. Допускаються кожна ідея, кожна пропозиція, кожне ключеве слово. У творчому збиральному процесі мають бути задокументовані асоціації всіх учасників. Кращим засобом на цьому етапі збору ідей є прийом «мозковий штурм». Дуже важливо під час цієї фази не допустити конфліктів. Мова йде про те, щоб зібрати всі можливі пропозиції та обговорити їх. У результаті цього першого кроку виявляється вже приблизно структуроване уявлення теми. Важливе й неважливе, здійсненне та утопічне знаходяться поруч. Сутність проекту має бути виражена якомога ясніше через встановлення головної мети проекту. Тут йдеться про спільне розуміння того, що є ядром проекту. Це має бути письмово зафіксованим та очевидним для кожного. Уточнення мети проекту та його ідентичності є вирішальним питанням для всіх учасників. Дуже корисною на цьому етапі може бути робота з ключовими словами та рекламними повідомленнями. Важливо також визначити так звані «нецілі», тобто ті дії, яких не слід реалізовувати. Це допоможе встановити справжні конкретні цілі проекту. Мета проекту та засоби її втілення, звичайно, залежать від рівня знань студентів.

Сутність фази планування полягає в тому, щоб якомога реалістичніше змоделювати спочатку в голові, а потім на папері майбутній перебіг проекту. Справжнє оцінювання успіху навчання можливе лише тоді, коли можна порівняти поставленні цілі та результати. У фазі планування розробляються відповідні шляхи реалізації поставлених цілей. План базується на розподілі майбутніх завдань. Проект слід розділяти на смислові підзони. Структура має бути зрозуміла усім учасникам. Та для кращої орієнтації студентів треба заповнити таблицю. Окремі етапи роботи мають бути логічно упорядковані з часом виконання завдання. Завдання рівномірно розподіляються між студентами. Студенти повинні чітко усвідомлювати, що треба знайти, та опрацювати певну кількість матеріалу і виконати поставлені завдання за певний час. Не слід забувати про важливість створення працездатної дружньої та відповідальної команди. Групи студентів треба створювати з урахуванням особистого стилю навчання кожного студента для найбільш ефективної реалізації проекту. Команда повинна встановити баланс між спільною діяльністю та індивідуальними завданнями. У групі мають процвітати командний дух та продуктивна атмосфера. Розвиток навичок роботи в команді відбувається не одразу, а поступово. Створення проектів якраз надає можливість такого розвитку. 

Багато також залежить від ефективної та правильної роботи викладача. Викладач повинен абстрагуватися від загального перебігу проекту, виступати в ролі провідника та радника і надавати студентам більше свободи. Це відповідає провідній ідеї автономного навчання, яка полягає у концентрації всього процесу навчання на особистості того, хто вчиться, наданні йому більшої свободи вибору. Викладач може вийти з ролі інструктора і стати ініціатором і консультантом студентської діяльності. Розвиток здатності студента до автономної навчальної діяльності у процесі вивчення мови та культури передбачає розвиток особистісних якостей студента, які забезпечують його самовизначення, самореалізацію і саморозвиток в освітньому середовищі.

При формулюванні плану студентам пропонується конкретно відповісти на такі питання:

1. Який результат ми бажаємо отримати?

2. Яким чином ми можемо отримати цей результат? (Методи, стратегії, допоміжні засоби).

3. Який матеріал ми будемо збирати та опрацьовувати?

4. Що, для кого та як буде задокументовано?

5. Які завдання виконуватиме кожен студент?

6. Які допоміжні засоби можна використати?

7. Скільки часу відводиться на завдання?

8. Як часто буде відбуватися поетапний контроль результатів?

8. Як, коли та кому ми будемо презентувати проект?

9. Як краще задокументувати проект?

Під час фази проведення проекту відбувається практична реалізація плану: пошук та опрацювання матеріалів за необхідною темою, проведення досліджень, інтерв’ю, поетапний контроль виконання завдань, аналіз та синтез інформації, яку було знайдено, адаптація матеріалу до формату проекту, виявлення подальших цілей. Проведення проектів ставить перед студентами високі вимоги, тому що у більшості випадків їхня освіта не була проектно-орієнтованою. При цьому студентам часто не вистачає гнучкості для творчої діяльності. Тут на допомогу приходять викладачі, які допомагають студентам проявити себе найбільш активно. При чому на різних фазах студентам слід виступати в різних ролях. Під час фази ініцюювання треба віддати належне ролям ініціатора та каталізатора. У фазі планування студент виступає як модератор та координатор. Для успішного проведення проекту студент повинен показати себе як справжній організатор.

Під час презентації проекту студенти демонструють свої результати. Підстави для презентацій проектів можуть бути найрізноманітнішими: розповсюдження знань, досвіду; розповсюдження ідеї проекту; наочність результатів проектної роботи; частина самопрезентації навчального закладу тощо.

Для успішної презентації важливі чотири етапи: планування, підготовка, здійснення та оцінка. Під час планування слід визначити мету, завдання, зміст, цільові групи та форму презентації, змоделювати драматургічну структуру презентації. У підготовчий період перевіряються оснащення аудиторії, наявність допоміжних засобів, вирішуються організаційні завдання. Під час проведення презентації слід поводитися якомога професійніше, впевнено, треба намагатися показати себе сильною і в той же час гнучкою особистістю, яка вміє вчасно реагувати на зміну ситуації. 

Під час фази оцінювання відбувається контроль виконання завдань згідно з планом. Треба встановити, чи досягнуто головну мету. Студент підсумовує отримані знання, оцінює результат роботи. Здатність правильно оцінити свою діяльність, внести швидкі і точні корективи є однією з умов успішного самостійно організованого навчання. Крім того, набуті навички самоконтролю значною мірою впливають на формування характеру людини, визначаючи відповідальне ставлення до виконуваної роботи, правильну самооцінку, організованість.

Дослідницький проект за змістом може бути: монопредметним (виконується на матеріалі одного курсу); міжпредметним (інтегрується суміжна тематика декількох курсів); підсумковим, коли за результатами його виконання оцінюється засвоєння студентами певного навчального матеріалу; поточним, коли на самоосвіту і практичну діяльність виноситься із навчального курсу лише частина змісту навчання.

Під час проектної діяльності викладач є не транслятором готових знань в оптимальному вигляді й оптимальній логіці викладання, а рівноправним співучасником процесу здобуття, обробляння, аналізу й подання знань студентам. Це значно складніше, вимагає додаткового часу та додаткових зусиль і від студентів, і від викладача. Тема проекту повинна бути актуальною, реалістичною у виконанні, а запланована організація реалізації проекту має припускати його гнучкість і внесення змін у процес виконання. Теми проекту можуть запропонувати як викладачі, так і самі студенти. Таким чином студенти самі роблять свій вибір і виявляють ініціативу, в залежності від їх інтересів та можливостей. (Наприклад, «Вплив радіації на організм людини»; «Вплив людини на біосферу»; «Вплив мутацій на організм людини» тощо).

Проектна технологія передбачає наявність проблеми, що вимагає інтегрованих знань і дослідницького пошуку її вирішення. Це є одним із завдань особистісно зорієнтованого навчання студентів ЗВО. Викладач повинен бути обізнаним щодо дослідницьких і пошукових методів: уміти організовувати і проводити дискусії, «не придушуючи» ініціативу студентів своїм авторитетом, тобто вміти управляти проектами та проектною діяльністю.

Таблиця 2

ЖИТТЄВИЙ ЦИКЛ УПРАВЛІННЯ ПРОЕКТАМИ (за Н. Ковшун) 

	Основна діяльність
	Основні результати

	Стартовий стан

	Формування назви проекту
	Підвищення значущості проекту

	Визначення джерел проекту  
	Попереднє виявлення факторів позитивного та негативного впливу

	Уточнення цілей проекту та засобів їх досягнення
	Сформована стратегія проекту

	Визначення всіх вимог та сподівань щодо результатів проекту
	Наявність основних критеріїв відбору учасників проекту

	Складання загального плану робіт із проекту
	Можливість переходу до наступного етапу реалізації проекту

	Етап підготовки

	Складання детального плану робіт із проекту
	Установлення конкретних завдань, термінів та виконавців

	Мобілізація підтримки
	Установлення зовнішніх та внутрішніх контактів (спонсори, адресні групи) з групами учасників проекту

	Формування проектної команди
	

	Визначення необхідних ресурсів
	Складання бюджету проекту Проведення необхідних тренінгів, семінарів та нарад із виконавцями

	Розподіл завдань, повноважень та ресурсів між виконавцями
	Поінформованість громадськості щодо цілей проекту

	Проведення попередньої презентації проекту (анотація проекту)
	

	Етапи реалізації

	Формування мережі взаємодії
	Сформовано бази даних та механізм контролю графіка робіт і бюджету проекту

	Створення системи збору та обробки інформації
	

	Керівництво процесом виконання робіт
	

	Контроль взаємодії проекту із зовнішнім середовищем
	Створено імідж проекту

	Етап завершення

	Аналіз і оцінка основних результатів проекту
	Оцінено ефективність проекту

	Підготовка та презентація підсумкового звіту
	Наявна інформація про сильні та слабкі сторони виконавців та керівників проекту

	Здійснення заходів щодо розповсюдження проекту
	Є можливість для розробки та впровадження аналогічних проектів


Як бачимо чіткість організації проектування визначається конкретністю постановки мети, визначенням запланованих результатів, виясненням вихідних даних. Дуже ефективним є використання невеликих методичних рекомендацій чи інструкцій, де вказується необхідна і допоміжна література для самоосвіти, вимоги викладача до якості проекту, форми і методи кількісної оцінки результатів, алгоритми проектування. Тому роботу над проектом необхідно організувати таким чином, щоб студенти навчалися:

· визначати основні і поточні (проміжні) мету і завдання;

· шукати шляхи їх вирішення, обираючи оптимальні;

· здійснювати і аргументувати вибір;

· передбачати наслідки вибору;

· діяти самостійно (без підказки);

· порівнювати отриманий результат з тим, що потребується;

· об'єктивно оцінювати процес (саму діяльність) і результат проектування.

Розглядаючи метод проектів необхідно звернути увагу, що в основу технології його реалізації покладено науково-дослідну роботу студентів, яка вибудовується на засадах співтворчості студентів та викладачів. Зрозуміло, студенти перших курсів (а точніше I – III) ще не спроможні повністю включатися до науково-дослідної роботи внаслідок недостатньої професійної, наукової підготовки. Але, все ж доцільно залучати їх до пошуково-дослідницької роботи, оскільки репродуктивна СР не може бути достатньо ефективною під час формування самостійності як професійної якості особистості.

Найскладнішим для впровадження у навчальний процес дослідницьких проектів є організація цієї діяльності, а особливо підготовчий етап. Викладачі при плануванні на навчальний рік мають виділити в навчальних дисциплінах провідну тему чи декілька тем, які будуть винесені на проектування. Далі необхідно сформулювати відповідну кількість як індивідуальних, так і групових тем, робота над якими потребує засвоєння студентами необхідних знань і формування необхідного досвіду. Але викладачам слід мати на увазі, що проект студента дуже часто може перетворитися в реферат, а реферат просто «витягується» із Інтернету.

Результати досліджень під час виконання проектів студенти оформлюють різним чином: готують презентації, веб-сторінки, буклети, стінні газети, ілюстрації, реферати, усні доповіді тощо. Заключний етап роботи – це захист проекту і презентація виконаної роботи. Виконаний проект можна презентувати на науково-практичній конференції, що проводить кафедра в межах навчального закладу.

За дослідженням Д. Жака успіх роботи, так само, як і досвід, якого набувають студенти, значною мірою залежить від взаємовідносин, які складаються між студентом і викладачем, котрий керує студентським проектом. Серед негативних факторів, наявність яких знижує ефективність цих взаємовідносин, англійський науковець особливу увагу акцентує на таких, як:

1. Особистісний фактор: неувага з боку викладача; бар’єри у спілкуванні, що виникають унаслідок різниці у віці; різний підхід до роботи.

2. Професійний фактор: викладачі недостатньо обізнані в тій галузі, що пропонується для дослідження; студенти спрямовуються у хибному напрямі; низька мотивація.

3. Організаційний фактор: у викладача занадто багато студентів; організація процесу навчання призводить до ізоляції студента; недостатня забезпеченість технічної бази. 

Отже, пошуково-дослідна діяльність стає першою сходинкою до науково-дослідницької діяльності студентів, яка є однією з форм самовираження особистості студента, розвиває його творче мислення ініціативність, самостійність. Важливими особливостями СР виступає те, що, по-перше, вона має яскраво виражений пізнавальний характер, а по-друге, формує професійну самостійність, здатність до творчого розв’язання не лише навчальних завдань, але й тих, що виникатимуть у подальшій професійній діяльності в умовах реального виробництва.

Водночас використання проблемних, інтерактивних методів навчання є першою сходинкою до формування інтересу до самостійного пізнання нового, якщо цей інтерес постійно підкріплюється відповідними завданнями, діяльністю, інакше відбувається його поступове згасання саме до четвертого курсу, коли майбутній фахівець може активно займатися науково-дослідницькою роботою.

Узагальнюючи все вищевикладене, можна дійти висновку, що сьогодні метод проектів вважається одним із перспективних видів навчання, тому що він створює умови для творчої самореалізації студентів, підвищує мотивацію для отримання знань, сприяє розвитку їхніх інтелектуальних здібностей. Студенти набувають досвіду вирішення реальних проблем з огляду на майбутнє самостійне професійне життя, які проектують у навчанні. Необхідність застосування цього методу зумовлена тим, що сьогоднішня вища освіта є сучасником процесу зародження нового світового відкритого освітнього простору. Ті, хто розпочав застосування цього методу, вважають його однією із складових освітньої політики майбутнього, тому що передбачає глобальну освіту особистості студента й глибоке педагогічне оновлення системи професійної діяльності викладачів.
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