Практичне заняття № 3
МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ НАВЧАЛЬНИХ ЗАНЯТЬ З ФАХОВИХ БІОЛОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН
Мета: обговорити методику підготовки та проведення лекційних, лабораторних і практичних занять з фахових біологічних дисциплін.

Питання до обговорення:

1. Розкрийте сутність поняття «лекція».

2. Обґрунтуйте свою позицію в питанні вільного відвідування лекцій студентами.

3. Чому, на Вашу думку, сучасна лекція з природничих дисциплін не може бути монологом? 

4. Розтлумачте сутність виразу: «Сміх – мірило розумового розвитку. Люді, котрі сміються безглуздо, ніколи не бувають розумними. Сміх – це фізіологія розуму». Продемонструйте своє відношення до використання жартів під час лекції.

5. Поясніть появу інноваційних лекцій у ВНЗ України. Які з них найбільш ефективні для викладання природничих дисциплін? Які з інноваційних лекцій доцільні у викладанні фундаментальних дисциплін, а які для спецкурсів?
6. Поясніть необхідність перевірки теоретичної підготовки студентів до лабораторних занять.

7. Вкажіть своє відношення до застосування під час лабораторних занять з Вашої навчальної дисципліни демонстрацій біологічних явищ і процесів з «Віртуальних лабораторій». Наведіть відповідні приклади.

8. Структура практичного заняття передбачає виконання студентами двох контрольних робіт: на початку заняття з метою контролю за виконанням домашнього завдання та наприкінці заняття з метою перевірки засвоєння студентами вивченої теми. Чи існує, на Вашу думку, різниця в методиці проведення цих контрольних заходів та рівня складності завдань?

Навчальні завдання:

Завдання 1. Підготовка і проведення лекції в університеті відбувається за трьома етапами: планування; розробка лекції, структурування лекції та компонування лекційного матеріалу; рефлексія, робота викладача після завершення лекції.

Прокоментуйте дії викладача на етапі планування:

· чітко визначити місце лекції в структурі навчального курсу, зв’язку з попередніми й наступними темами;

· визначитися з типом лекції: за місцем в систематичному курсі (вступна, тематична (основна), заключна, установча, оглядова, епізодична) і за активністю студентів (проблемна лекція, лекція-візуалізація, лекція удвох, лекція-прес-конференція, лекція-консультація, лекція-провокація, лекція діалог, лекція з використанням ігрових ситуацій);

· виразно і лаконічно сформулювати тему лекції;

· сформулювати й осмислити мету лекції та очікувані результати, яких бажає досягнути лектор, а саме: формування наукових понять, знань, теорій, правил, оволодіння принципами, орієнтирами, алгоритмами виконання дій тощо;

· виокремити основні питання, головну ідею, що пронизує всю лекцію, осмислити задум лекції;

· опрацювати необхідні джерела інформації: науково-теоретичну літературу, навчально-методичні посібники, періодичні видання, наукові публікації щодо сучасних наукових досліджень (варто зібрати більше матеріалу, ніж можете використати);

· відокремити основну і другорядну інформацію, систематизувати її;

· скласти план лекції (не більше чотирьох питань) згідно навчальної програми;

· визначити забезпечуючі та забезпечувані міждисциплінарні зв’язки;

· визначити обсяг навчальної інформації, зокрема, обсяг матеріалу з кожного питання, виокремити доцільну і важливу наукову та навчальну інформацію;

· уявити конкретну студентську аудиторію, для якої готується лекція, характерні особливості студентів відповідного курсу, усвідомити специфіку їхнього фаху, своєрідність поведінки під час лекції, кількості присутніх в аудиторії.

Завдання 2. Чи погоджуєтесь Ви з твердженням: «Культура мовлення – це, насамперед, культура мислення»? Проаналізуйте вимоги до комунікативних якостей культури мовлення викладача:

· правильність – відповідність мови мовній нормам;

· точність – сувора відповідність слів, предметам, що їх означають, явищам дійсності;

· чистота мови – мова, в якій немає елементів, чужих літературній мові та елементів, що відкидаються моральними нормами;

· виразність – особливості структури мови, що викликають увагу та інтерес слухача;

· доцільність – підбір та організація мовних засобів, що роблять мову такою, яка відповідає меті та умовам спілкування;

багатство – різноманітність мовних засобів.

Завдання 3. У науковій мові головну роль відіграє правильне використання категоріально-термінологічного апарату наукової дисципліни. Поясніть рекомендацію щодо розподілення нотаток до лекції за групами: «необхідно» – «бажано» – «можливо». Розподіліть поняття та ідеї, що розкриваються на будь-якій тематичній лекції з Вашої навчальної дисципліни за названими групами. Заповніть таблицю.
Завдання 4. Розробіть критерії оцінки діяльності студента на всіх етапах будь-якого лабораторного заняття з Вашої навчальної дисципліни.
Завдання 5. Розробіть методику проведення семінару, що передбачає усні доповіді (повідомлення) студентів з наступним їх обговоренням. Сформулюйте його план, виділіть систему понять, сформулюйте теми доповідей і повідомлень, підготуйте питання для обговорення.
Самостійна позааудиторна робота студентів.

1. Інтерактивний метод «Ажурна пилка» застосовується на практичних заняттях для опрацювання значної кількості інформації за короткий проміжок часу. Позитивним ефектом методу є заохочення студентів до взаємодопомоги, конструктивного співробітництва і толерантності. Основний принцип цього методу «навчаючи-вчусь». Ознайомтесь з методикою проведення методу в ДОДАТКУ 1. Запропонуйте завдання для 2-3 «домашніх» груп для застосування методу «Ажурна пилка» на практичному занятті з Вашої навчальної дисципліни.

2. Сучасний метод «Акваріум» окрім вирішення дидактичних завдань, допомагає удосконалювати навички роботи в малих групах, формувати комунікативну культуру, повагу до плюралізму думок та розвивати критичне мислення. Проаналізуйте методику проведення методу, яка наводиться у ДОДАТКУ 2. Підберіть 3-4 проблемних запитання з будь-якої теми практичного заняття з Вашої навчальної дисципліни.
ДОДАТОК 1
МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ІНТЕРАКТИЧНОГО МЕТОДУ
«АЖУРНА ПИЛКА» НА ПРАКТИЧНОМУ ЗАНЯТТІ З БІОЛОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН

Під час роботи з використанням методу «Ажурна пилка» студенти мають бути готовими працювати в різних групах.

Спочатку студенти працюють у так званій «домашній» групі. Потім в іншій групі вони будуть виступати в ролі «експертів» з питання, над яким працювали в «домашній» групі, та отримувати інформацію від представників інших груп. У останній частині заняття студенти знову повертаються в свою «домашню» групу, для того щоб поділитися тією новою інформацією, яку їм надали учасники інших груп, та обговорити її.

Діяльність студентів у «домашній» групі:

· кожна група отримує завдання, вивчає та обговорює його;

· бажано обрати в групі головуючого, тайм-кіпера (того, хто стежить з а часом) та студента, що ставить запитання; слід переконатися, що кожний студент групи зрозумів зміст матеріалу, який обговорювався.

Діяльність студентів у «експертній» групі:

· після того, як викладач об’єднав студентів у нові групи, учасники «домашніх» груп стають експертами з тієї теми, що вивчалася в «домашній» групі;

· кожен учасник групи, по черзі, має за визначений викладачем час якісно і в повному обсязі донести отриману раніше інформацію до членів інших «домашніх» груп та засвоїти надану ними нову інформацію.

Діяльність студентів у «домашній» групі:

· після повернення студентів «додому», вони мають поділитися інформацію з членами своєї «домашньої» групи про нову інформацію, яку отримали від представників інших груп;

· на заключному етапі формуються спільні висновки та пропозиції.

Таким чином, за допомогою методу «Ажурна пилка» за короткий проміжок часу можна отримати велику кількість інформації, однак цей метод вимагає дуже чіткої організації та розподілу функцій між студентами в групі. Якщо ці правила не виконуються, то ефективність методу різко знижується.

ДОДАТОК 2
МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ ІНТЕРАКТИЧНОГО МЕТОДУ «АКВАРІУМ» НА ПРАКТИЧНОМУ ЗАНЯТТІ З БІОЛОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН

На початку практичного заняття студенти об’єднуються у 3-4 групи. Викладач пропонує завдання для виконання та необхідну інформацію, одна з груп сідає в центрі аудиторії чи на початку середнього ряду та утворює своє маленьке коло. Як показано на рисунку.

Студенти цієї групи починають обговорювати запропоновану викладачем проблему. При цьому їм необхідно:

· прочитати вголос ситуацію чи завдання;

· обговорити її в групі методом дискусії;

· дійти спільної думки за 3-5 хв.

Усі інші студенти мають тільки слухати і спостерігати, не втручаючись у процес обговорення. При цьому вони аналізують чи змістовним є обговорення та чи дотримуються учасники групи етичних правил.

Через визначений час (3-5 хв.) група займає свої місця серед інших студентів, які дають відповіді на наступні запитання викладача:

1. Чи погоджуєтесь ви з думкою групи?

2. Чи була ця думка достатньо аргументованою?

3. Який з аргументів ви вважаєте найбільш переконливим?

Після цього місце в «Акваріумі» займає інша група та обговорює наступну проблему чи ситуацію.

Усі групи по черзі мають побувати в «Акваріумі» і, діяльність кожної з них мусить бути обговорена аудиторією. 






























