Опис програми ProForm

Одна з найбільш просунутих моделей, на наш погляд, що має великі можливості - модель ProForm, що була розроблена в Сполучених Штатах Америки.

ProForm призначається для виконання оцінки проектів використання поновлюваних джерел енергії, які націлені на виробництво електроенергії або неелектричної енергії, або оцінки проектів раціонального використання енергії, які зменшують споживання електроенергії та/або викопного палива.

ProForm може управляти проектом, пов’язаним з введенням в експлуатацію окремої великої установки (як, наприклад, електростанція), а також проектами, пов’язаними з багатьма складальними одиницями невеликого обладнання.

Оцінка стану навколишнього середовища – ProForm розраховує викиди CO2 та декількох місцевих забруднювачів повітря, яких можна уникнути в результаті виконання проекту. ProForm розглядає тільки уникнути викиди, пов’язані із спалюванням викопного палива і не надає оцінки повного циклу.
Модель призначена для розрахунку трьох типів проектів. Перший тип - використання поновлюваних джерел енергії, як для виробництва теплової енергії, так і електричної енергії. Другий тип - підвищення енергетичної ефективності, тобто  економія енергоресурсів. Третій тип проекту - комбіноване вироблення тепло й електроенергії. Комбінація цих можливостей проектів можлива за рахунок того, що там три робочих листа для кожного типу проекту.

Потрібно чітко розуміти, що модель не дозволяє проводити технічний аналіз, тобто  усі вихідні дані, що необхідні для введення в модель, ми повинні одержати попередньо. Це зроблено для цілей спрощення структури програми. Необхідно самостійно провести визначені роботи з вибору устаткування одержати технічні характеристики, розрахувати споживання енергоресурсів, повинні знати які  вимагаються витрати і витрати протягом  роботи проекту і так далі. Тобто  ми вводимо кінцеві дані проведення технічного аналізу, що є вихідними даними для проведення фінансового аналізу і розрахунку зниження викидів парникових газів.

Модель ProForm дозволяє розраховувати такі критерії економічної ефективності - чиста приведена вартість і внутрішня ставка рентабельності проекту з точки зору інвестора (або інвесторів). При здійсненні деяких модифікацій, ProForm може також розрахувати ЧПВ з соціальної точки зору. У доповненні до цього фінансового аналізу модель ProForm дозволяє розраховувати зниження викидів вуглецю, а також якщо ввести питомі показники викидів ряду шкідливих речовин (SOx, NOx) те модель ProForm буде розраховувати зниження викидів і цих шкідливих речовин.

ProForm була розроблена в Microsoft Excel Version 7.0.  Для того, щоб бути спроможним користуватися ProForm, користувач винний володіти Microsoft Excel Version 5.0 або вищою версією.

Запустивши програму, ми побачимо діалогове вікно, що просить користувача вибрати ряд параметрів. Потрібно вибрати тип проекту що буде аналізуватися та вибрати інші елементи даних, що стосуються вашого проекту. ProForm автоматично переведе Вас до електронних таблиць, куди Вам необхідно внести дані. Програма дозволяє робити спрощений і заглиблений фінансовий аналіз, у якому враховуються питання, зв'язані  з декількома учасниками вкладень, їхньої пропорції, хто які вигоди одержить. Більшість користувачів користуватимуться Базовим форматом, який надає доступ до усіх вхідних клітинок. Експертний формат надає доступ до усіх клітинок, включаючи розрахунки, що дозволить Вам розглянути сценарії поза меж що задаються по умовчанню.

Ми усі знаємо про те, що Microsoft Excel складається з робочих аркушів. Для роботи з моделлю ми будемо користатися робочими аркушами, куди ми уводимо вихідними дані і робочими аркушами, де будемо бачити результати наших розрахунків. Є один робочий лист, де виводяться кінцеві результати розрахунків. До цього моменту йде ряд проміжних таблиць, таких як розрахунки зниження викидів парникових газів і робочі аркуші, де проводяться розрахунки фінансового аналізу, тобто  існує можливість переглянути проміжні результати розрахунків.

Модель побудована дружньо для користувача, тобто Вам необхідно вносити дані в жовті клітинки. ProForm розрахує та внесе дані у світло-червоні клітинки на основі даних, внесених Вами.

При запуску файлу Microsoft Excel моделі ProForm вискакує перше віконце, що говорить про те, що в цьому файлі включені макроси (під макросом розуміють послідовність команд і функцій, що зберігаються в модулі Visual Basic; за допомогою макросу можна автоматизувати задачі, що потрібно періодично виконувати). Якщо Ви боїтеся вірусів, то макроси краще не включати. Нам потрібно не відключати макроси тоді програма буде сама допомагати в проведенні розрахунків. Таким чином, треба запам'ятати, що макроси не відключати!!!

Після завантаження файлу ми виходимо на перший робочий лист - короткий опис програми. Наприкінці  цього робочого листа знаходиться кнопка "Пуск", натиснувши на неї, ми побачимо діалогове вікно яке, на жаль не переведено.
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Project Type:

Renewable Electricity - поновлювані джерела з виробництвом електроенергії.

Renewable, Non-Electric - поновлювані джерела без виробництва електроенергії.

Efficiency - проект зв'язаний з підвищенням енергетичної ефективності.

Project Fuel = Biomass? - вид палива біомаса? - мається на увазі, що це поновлюване джерело, використання якого приводить до викидів парникових газів або ні.

Displaces Grid Electricity? -  чи буде заміщатися електроенергія, одержувана від енергосистеми; інакше це може звучати так: чи зв'язаний проект із виробництвом електроенергії або ні?

Для того щоб не плутатися важливе тут - це вибрати тип проекту поновлюване джерело енергії або ні і підвищення енергетичної ефективності, і який тип вихідного палива.

Коли ми здійснимо вибір, що передбачається в цьому діалоговому вікні модель забере робочі аркуші, що не знадобляться в наших подальших розрахунках, тобто  вона скоротиться по можливості до доступу до цих аркушів. Теоретично завжди можливо потім  чи повернуться відобразити потрібний лист.

Якщо проект стосується енергоефективності, Вам необхідно вибрати тип інвестору. Кінцевий споживач означає, що компанія є інвестором проекту для свого власного обладнання. Іншим інвестором може бути компанія, яка має намір продати енергоефективний продукт. 

Проект заміни палива (наприклад, якщо паливо з низьким або відсутнім вмістом вуглецю замінює паливо з високим вмістом вуглецю) слід вважати проектом підвищення енергоефективності.

В багатьох випадках ProForm заповнює показники, введені для Року 0 протягом цілого життєвого циклу проекту. Якщо Ви побажаєте відмінити цей параметр, Вам слід вибрати варіант користувача "Expert", який дозволить Вам внести дані ручним способом. В деяких випадках необхідно, щоб Ви вносили показники для конкретних років.

Якщо проект вводиться в дію весь відразу, Вам необхідно внести дані під Роком 0, і проект начинає працювати у Році 1. Якщо технології впроваджуються протягом багаторічного періоду, Вам необхідно вносити дані під кожним роком, в залежності від обставин (починаючи з Року 0). Максимальний період впроваджень становить п’ять років. ProForm простежує кожну групу (технології, що впроваджуються у даному році).

Після листа введення (Іntro) є лист, де вводиться основна інформація проекту (GenI), інформація про базовий сценарій (BaseI). Потім йде три робочих листа стосовних до введення вихідної інформації для трьох типів проектів: поновлювані джерела енергії з виробництвом електроенергії (RenEI), поновлювані джерела енергії без виробництва електроенергії (RenNI), і підвищення енергетичної ефективності (EffI). Далі йде лист де вводиться основна інформація для проведення фінансового аналізу. Після йде блок із трьох робочих аркушів де розраховується зниження викидів для тих же трьох типів проектів. На листі фінансовий аналіз (FіnAnal) виробляється побудова потоку коштів  по проекті.

Вам необов’язково користуватися проміжними електронними таблицями ("GHGxxx" та "FinAnal"), але Ви можете віддати перевагу огляду розрахунків.

Модель дозволяє вважати проекти з терміном служби до двадцяти п'яти років це цілком достатньо для практики. 

І лист результатів (Results).

Коли натиснути на "виконувати обране" (Implement Selections) модель сама привела на лист з основною інформацією, куди ми вводимо назву й інші дані, пов'язані з проектом, але принципово важливим на цьому листі є тільки інформація, зв'язана з питанням який термін служби нашого проекту для якого ми проводимо розрахунок.

Практично всі таблиці захищені від запису, тільки осередки дозволені, якщо необхідно, щось зробити в цих місцях то треба зняти захист з листа. Для цього потрібно на захищеному листі в меню Сервис вибрати Защита ► Снять защиту листа.

ProForm потребує ввід енергетичних величин в одиницях кВт∙г або ГДж (для палива). 

Фінансовий аналіз

Аналіз проекту, який пов’язаний з виробництвом електроенергії, а також з утилізацією використаного тепла на місці потребує, щоб Ви користувалися електронними таблицями Renewable Electricity (Електроенергія від поновлюваних джерел енергії) та Energy Efficiency (Енергоефективність) і виконати декілька розрахунків без допомоги ProForm. Введіть дані витрат на впровадження технології (у осередок B23 та/або B24) та виробництво електроенергії (у осередок B5 та/або B6) в електронну таблицю Renewable Electricity (RE). Паливо на вході повинно представляти який-небудь вид біомаси. Загальний обсяг капіталовкладень та витрати на експлуатацію і технічне обслуговування можуть бути внесені в електронну таблицю RE (у осередок B28 та/або B29). Однак, в електронну таблицю RE (див. пояснення нижче) слід вносити тільки обсяг виробленої електроенергії, яка буде продана в енергосистему. Якщо деяка частина електроенергії буде використана на внутрішні потреби, припускається, що ця кількість заміщуватиме електроенергію, яку необхідно було б купувати. Таким чином, використання цієї електроенергії має бути ураховано в електронній таблиці Energy Efficiency (див. пояснення нижче). Утилізація використаного тепла має бути також урахована в електронній таблиці Energy Efficiency (див. пояснення нижче). Після внесення вхідних даних в електронну таблицю Renewable Electricity, Вам необхідно повернутися до електронної таблиці Intro (Вступ), натиснути кнопку Початок, а потім вибрати Energy Efficiency, як тип проекту.

Допомога у користуванні ProForm

До різних клітинок додаються коментарі (помічені знаком), які пояснюють введення даних. Електронна таблиця Help (Підказування) надає подальші пояснювання або вказівки щодо конкретних вхідних даних.
ВКАЗІВКИ ДО КОНКРЕТНИХ ЕЛЕКТРОННИХ ТАБЛИЦЬ 

Постачання електроенергії за базовим сценарієм (BaseI)

В залежності від складності енергосистеми проект може стосуватися одного або більше типів генеруючих джерел. ProForm дозволяє проекту охоплювати до трьох різних технологій виробництва електроенергії. Якщо проект охоплює більш, ніж одну технологію, Вам необхідно буде оцінити величину впливу на різні технології. Дивись електронну таблицю Help (Підказування) для отримання подальшої інструкції.

Якщо Ви користуєтесь однозначним еталонним рівнем як базовим рівнем, виберіть "Еталонний рівень" як Технологію виробництва електроенергії і введіть відповідну величину. 

Запишіть вартість.

Проект постачання енергії з використанням поновлюваних джерел енергії (RenEI або RenNI)

ProForm може оброблювати дві різні технології використання поновлюваних джерел енергії. Це можуть бути різні по розміру установки аналогічної технології або різні типи технології (наприклад, використання вітроелектричних та сонячних фотоелектричних установок).

Основними типами неенергетичних проектів є використання біомаси для виробництва тепла та сонячної енергії для нагрівання води.

Внесіть технологічні витрати за базовим сценарієм:

Для проектів комбінованого виробництва електроенергії та тепла (когенерації) введіть величини загальної потужності (осередок B5 та/або B5 – лист RenEI, осередок B11 – лист RenNI) та інвестицій (осередок B23 та/або B24 – лист RenEI, осередок B15 – лист RenNI) у цю електронну таблицю. Ви повинні відрегулювати Коефіцієнт використання виробничих потужностей (осередок B7 та/або B8 – лист RenEI) таким чином, щоб кількість виробленої електроенергії приблизно дорівнювала кількості, що буде продаватися. Частину, що піде на задоволення внутрішніх потреб, слід вважати мірою енергоефективності (див. нижче).

Проект підвищення енергоефективності (EffI)

За допомогою ProForm можна аналізувати проект раціонального використання тільки електроенергії, проект раціонального використання тільки енергоносіїв, або проект раціонального використання як електроенергії, так енергоносіїв. 

Для проекту когенерації, припускається, що електроенергія, яка має бути використана на внутрішні потреби заміщує електроенергію, яку необхідно було б купувати. Таким чином, мається економія покупної енергії. Розрахуйте кількість покупної енергії (якщо є), яка буде використовуватися у прикладі Проекту і внесіть цю величину у Рядок 16. Внесіть кількість покупної електроенергії за базовим сценарієм у Рядок 34. 

Використане тепло може замістити викопне паливо, яке використовувалося у прикладі за базовим сценарієм. Внесіть відповідні дані у Рядки 6-7. Не заносьте дані інвестицій, якщо вони вже були внесені в електронну таблицю Renewable Electricity. Занесіть у Рядок 19 кількість викопного палива, що споживатиметься (при наявності). Занесіть у Рядок 36 кількість викопного палива, що мало б використовуватися за базовим сценарієм. Занесіть у Рядок 39 вид палива.

Фінансовий аналіз (FinI)

ProForm дозволяє розраховувати результати для трьох альтернативних сценаріїв ставки дисконтування і трьох альтернативних сценаріїв продажної ціни одиниць скорочення викидів вуглецю. Ставка дисконтування - це вартість упущеної користі (альтернативні витрати) - надходження, очікувані від інвестування цього проекту, а не іншого з таким же самим ступенем ризику. Для визначення ціни ОСВ, Ви можете змінювати як показник першого року, так і очікувану норму її зростання. ProForm припускає, що доход від продажу одиниць скорочення викидів вуглецю отримується щорічно. 

ProForm передбачає те, що Ви вносите грошові дані в Національних валютних одиницях (за винятком продажної ціни одиниць скорочення викидів вуглецю). За бажанням Ви можете вносити усі дані у доларах США (при цьому використовуйте США$ як Національну валютну одиницю).

Поглиблений фінансовий аналіз (AdvFinI)

Поглиблений фінансовий аналіз дозволить Вам розглянути фінансові результати для Місцевого інвестора та Іноземного інвестора. Він дозволить Вам проаналізувати альтернативні фінансові угоди між Місцевим та Іноземним інвесторами. 

Якщо Ви будете користуватися цією електронною таблицею, Ви повинні вилучити будь-які значення при їх наявності в таблиці FinI. Для цього потрібно в меню Формат вибрати команду Лист, а потім – команду Отобразить.

Ставки дисконтування, що використовуються, повинні відбивати ставки, що використовуються Місцевою та Іноземною сторонами при оцінки інвестицій. 
АБРЕВІАТУРА

НВО - Національна валютна одиниця

ГДж - Гігаджоуль. Коефіцієнти перетворення одиниць фізичної енергії в ГДж наводяться у Додатку.

ЕіТО - Експлуатація і технічне обслуговування

ЕЛЕКТРОЕНЕРГІЯ, ЗАМІЩЕНА В РЕЗУЛЬТАТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ПРОЕКТУ
Виробіток електроенергії, який, як передбачається, буде заміщений в результаті реалізації проекту, може бути приблизно оцінений шляхом  застосування різної ступені достовірності з оглядом на роботу існуючої системи. У випадках, коли енергосистема складається із багатьох джерел енергії, корисно мати деяке уявлення про те, яким чином буде виконуватися диспетчеризація цих джерел.  

Якщо система, яка має багато джерел енергії, працює тільки на видах викопного палива для виробництва електроенергії, малоймовірно, що похибка, яка вводиться при оцінки скорочення викидів ПГ, буде дуже великою через недооцінку або переоцінку однієї технології використання викопного палива порівняно з іншою, оскільки різниця у викидах СО2 на кВт∙г виробленої електроенергії за різними технологіями є незначною. З іншого боку, якщо система у значній мірі базується на виробництві електроенергії від джерел, що не створюють викиди СО2,  як, наприклад, джерела гідравлічної або атомної енергії, потенційна похибка від недооцінки або переоцінки одного джерела порівняно з іншими може бути великою. 

Приклади, наведені нижче, передбачають енергосистему з такими характеристиками, які залишаються приблизно постійними протягом життєвого циклу проекту. Система використовує електростанції, що працюють на вугіллі, для покриття низького навантаження (24:00 – 6:00), ТЕЦ, що працюють на природному газі, для покриття середнього навантаження (6:00 – 18:00 і 22:00 – 24:00) і газотурбінні установки (ГТУ), що працюють на газі, для покриття пікового навантаження (18:00 – 22:00).

Проект з використання поновлюваних джерел енергії: Виробіток з нових джерел є приблизно постійним протягом доби. Таким чином, вітроелектростанція заміщатиме вугільні електростанції протягом 6 годин (25%), ТЕЦ – протягом 14 годин (58%) і газові турбіни – протягом 4 годин (17%). 

Проект з підвищення енергоефективності у кінцевого споживача: За проектом підвищення ефективності освітлення великих адміністративних будівель  споживання електроенергії зменшуватиметься, головним чином, у світлу пору доби та у ранні вечірні години. Експерт припускає, що в результаті проекту  споживання електроенергії знижуватиметься рівномірно від 8:00 до 18:00. Оскільки, за середньорічними статистичними даними, пікове навантаження починається приблизно о 18:00, експерт припускає, що проектом заміщатимуться ГТУ, що працюють на дизельному паливі, протягом 2 із 12 робочих годин і ТЕЦ, що працюють на природному газі, протягом останніх 10 годин. Таким чином, за проектом заміщуватиметься 17% виробітку електроенергії ГТУ, що працюють на дизельному паливі, і 83% виробітку ТЕЦ, що працюють на природному газі. 

Програма підвищення енергоефективності у кінцевого споживача: За програмою, яка сприяє використанню флуоресцентних ламп у житлових будинках, споживання електроенергії знизиться, головним чином, протягом вечірніх годин. Експерт припускає, що, в середньому, освітлення флуоресцентними лампами, буде здійснюватися щоденно від 18:00 до 22:00. Оскільки більша частина цього періоду припадає на пікове навантаження системи, експерт припускає, що в результаті економії електроенергії, яку дасть кожна флуоресцентна лампа, можна замістити електроенергію газотурбін, що працюють на дизельному паливі, протягом трьох із чотирьох годин, і ТЕЦ, що працюють на природному газі, протягом останньої години. Таким чином, за проектом заміщуватиметься 75% виробітку електроенергії ГТУ, що працюють на дизельному паливі, і 25 % виробітку ТЕЦ, що працюють на природному газі. 

ПРОЕКТ З ПІДВИЩЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ

Дані кінцевого споживання за базовим сценарієм

Базова ціна 

Приклад: За проектом буде будуватися високоефективний новий завод виробництва цементу. Базова ціна є вартістю цементного заводу, який мав би будуватися і без проекту.

Приклад: За проектом будуть впроваджуватися енергоефективні рефрижератори. Базова ціна є вартістю стандартного рефрижератора, який можливо був би купленим і без проекту.

Загальна сума інвестицій у замінене обладнання за базовим сценарієм

Приклад: За проектом буде замінюватися існуючий котел, який ще може експлуатуватися. Інвестиція за базовим сценарієм є вартістю нового котла, введеного в році, в якому він мав би бути купленим і без проекту.

Приклад використання програми ProForm для проекту підвищення енергетичної ефективності. Використовується цей тип проекту оскільки він є найбільш використовуваним в межах курсу основи енергоменеджменту.

На листі Іntro треба натиснути кнопку Пуск. З’явиться діалогове вікно, яке наведено вище. В ньому треба вибрати: Project Type: Efficiency; в залежності від того чи зв'язаний проект із виробництвом електроенергії у блоці Displaces Grid Electricity? вибрати відповідну відповідь, скоріше за все це буде No; у блоці Efficiency - Sponsor Type необхідно вибрати особу, яка фінансує захід з підвищення енергоефективності. Це може бути: ESCO, Utility – комунальні підприємства, End User – кінцевий споживач, Other – інші види спонсорів. Все інше в цьому діалоговому вікні можна залишити так як є, за винятком того випадку коли Ви являєтесь користувачем  на рівні експерт і бажаєте підготувати для себе поглиблений фінансовий аналіз. Тоді у блоці User Type потрібно вибрати варіант Expert і поставити галочку на проти такого запитання: Perform Advanced Financial Analysis? З цим вікном все, можна продовжувати запускати програму ProForm шляхом натискання на кнопку Implement Selections. Почнеться обробка введеної інформації, в результаті якої залишаться такі робочі листи: Іntro, GenI, EffI, FinI, GHGEFF, FinAnal, Results, Help, і Appendix. З цих дев’яти робочих листів вводити інформацію прийдеться  тільки в три, а саме: GenI, EffI, FinI. 

На робочому листі GenI потрібно ввести такі данні: Найменування заходу з підвищення енергоефективності, Місце розташування поліпшеного обладнання, Тип проекту, Місцевий інвестор, Іноземний інвестор, Національна валютна одиниця, Життєвий цикл проекту. Найважливіша інформація – це останній рядок про життєвий цикл проекту, який має бути не більше двадцяти п’яти років. Натискаємо на кнопку Продовження.

Потрапляємо на робочий лист під назвою EffI. У осередок B6 введіть кількість тільки нових блоків, дійсно встановлених у конкретному році. Усі нові блоки повинні бути встановленими  у даному році або перед роком 5. У осередок B7 потрібно занести життєвий цикл обладнання, встановленого за проектом, він має бути точним кратним життєвому циклу обладнання, встановленого за базовим сценарієм. Таким чином, якщо життєвий цикл за базовим сценарієм становить 1 рік, то життєвий цикл за проектом повинен бути цілим числом років. Якщо життєвий цикл технології за базовим сценарієм становить 2 роки, то життєвий цикл технології пом’якшення антропогенного впливу повинен становити 4, 6, 8, і т.д., років. У осередок B14 внесіть суму інвестицій інвестором проекту, яка може бути меншою, ніж загальна вартість технології (у випадках, коли споживач бере участь у витратах). У осередок B16 внесіть або середню величину споживання електроенергії установкою за проектом (наприклад, енергоефективним рефрижератором), або очікуване споживання електроенергії установкою після впровадження проекту, звісно якщо це доречно тобто якщо Ваш проект стосується електричної частин. У осередок B19 внесіть величину споживання палива за проектом (наприклад, енергоефективним котлом), або очікуване споживання палива установкою після впровадження проекту, знову ж якщо доречно. Чисту економію у витратах на ЕіТО на блок або установку введіть у осередок B22. У осередки B31, B34, вводиться інформація про кінцеві дані базового сценарію. У списку, який знаходиться у осередку B39 потрібно вибрати вид палива, що використовувався в неенергетичній технології базового сценарію, після цього програма сама заповнить осередок B40. залишається тільки ввести вартість палива у ГДж/НВО. Натискаємо на кнопку Продовження.

Потрапляємо на робочий лист під назвою FinI. У осередок B3 записуємо курс обміну НВО на США$. У осередок B3 вписуємо купівельну ціну електроенергії. У осередок B4 записуємо долю акціонерного капіталу в загальній сумі інвестицій (%). За наявності позики, внесіть строк погашення боргу або ставку проценту на заборгованість або процент інфляції у осередки B8, B9, B10, відповідно. При наданні гранту/субсидії, внесіть цю суму у осередки B11-F11. Період амортизації технології автоматично заповнюється з листа GenI. Для осередку B13 треба пошукати граничну ставку прибуткового податку. Скоріше за все Вам не вдасться продати ОСВ, але якщо це бути мати місце, то внесіть ставку податку на доход від продажу ОСВ у осередок B14. У осередки B15, B16, B17 вводиться ставка дисконтування, яка представляє вартість упущеної користі (альтернативні витрати) - надходження, очікувані від інвестування цього проекту, а не інвестування в цінні папери такого ж самого ступеню ризику. Рекомендовані ставки дисконтування 10%, 20% і 30%. 
Натискаємо на кнопку Продовження. Отримуємо довгоочікувану таблицю результатів.

