« Вантажні транспортні перевезення»
Метою викладання навчальної дисципліни “Вантажні транспортні перевезення”  є формування у студентів наукових і професійних знань в сфері правового регулювання, технічного та комерційного забезпечення міжнародних транспортних перевезень, організації митного оформлення та контролю товарів і транспортних засобів; набуття практичних навичок щодо вибору перевізників та оцінки економічної ефективності міжнародних транспортних перевезень, організації процесів транспортних перевезень та побудови транспортної системи.
Основними завданнями вивчення дисципліни включає вивчення: вивчення сутності, мети та завдань економічної теорії транспортних перевезень, а саме утворення єдиної транспортної системи;

засвоєння основних положень правового регулювання міжнародних транспортних перевезень;

ознайомлення з порядком організації перевезень на основних видах транспорту;

засвоєння правил оформлення відповідної перевізної документації та порядку організації транспортно-експедиторського обслуговування вантажів;

вивчення правил обчислення тарифних відстаней та тарифів на міжнародні перевезення; зарубіжного та національного досвіду організації міжнародних транспортних перевезень.

