Розділ 2. Теорія та практика застосування музикотерапії у професійній діяльності соціального педагога
Тема  5.Зміст музикотерапії та використання її у професійній діяльності  соціального педагога
Мета та завдання музикотерапії. Види та функції музикотерапії. Використання психоенергетичної інформації музичного твору в роботі соціального педагога. Місце музикотерапії  у діагностичній та корекційній роботі.  Діагностика та соціально-педагогічна корекція засобами музики.
Тема 6. Застосування різних видів арттерапії у  музикотерапії як соціально-педагогічної технології
[bookmark: _GoBack]Значення голосу для людини та використання його у музикотерапії. Вокальні імпровізації. Танцювальні засоби у музикотерапія. Образотворчі прийоми в активній музикотерапії. Музика у казкотерапії. Застосування елементів драмотерапії в музико терапевтичній технології.
Тема  7. Зміст, форми та методи музикотерапії  в роботі з різними типами клієнтів.  
Психологічно-педагогічні особливості роботи з дорослими людьми. Педагогічні принципи, зміст та форми музикотерапії  з  дорослими людьми. Місце музичного мистецтва в роботі соціального педагога з  людьми похилого віку. Робота  соціального педагога  з  онкохворими засобами музики. Особливості використання музикотерапії  соціальним педагогом в роботі  з людьми,  які почувають себе самотньо. Робота  соціального педагога  з людьми з особливими потребами засобами музики.
Тема 8.  Музикотерапія в роботі з дітьми
Психологічно-педагогічні особливості роботи  з  дітьми різного віку.   Соціально-педагогічна робота  музикотерапевта  з девіантними підлітками.  Форми та методи роботи соціального педагога з дітьми  з особливими потребами засобами музики. Музикотерапія в вирішенні комунікативних проблем дітей. Музикотерапія у розвитку пізнавального потенціалу дитини.


