Тема 1. Концепція проекту.

План:

1. Поняття проекту. Його відмінність від плану чи програми.

2. Ознаки проекту і концепція проекту в проектному аналізі.

3. Визначення мети проекту.

4. Зовнішнє та внутрішнє середовище проекту. Оточення проекту і його учасники.

5. Основні властивості проекту. Види і основні класифікаційні ознаки проекту.

Мета: ознайомити студентів з концепцією проекту і визначенням мети проекту.

1. Поняття проекту. Його відмінність від плану чи програми.

Розглядаючи тему, вияснимо суть поняття  концепції проекту. Визначення  суті концепції в енциклопедії УРЕ подається так:

Концепція (лат. Conceptio - сукупність, система) - система поглядів на те чи інше явище, процес; спосіб розуміння, тлумачення будь-яких явищ; ведуча ідея теорії.

Проект (поняття, яке найближче до визначення, даного в методичних матеріалах Всесвітнього банку) - це комплекс взаємопов'язаних заходів, розроблених для досягнення певних цілей протягом заданого часу при встановлених ресурсних обмеженнях (1, с. 10).

В енциклопедії УРЕ дано ширше тлумачення проекту з другої сторони - обмежено проектом будівництва.

Проект (від лат. Projectus - кинутий вперед) - сукупність необхідних документальних матеріалів для зведення будівель чи архітектурних комплексів. Вміщає креслення, розрахунки, макети, схеми і обґрунтування прийнятих рішень, які дають можливість завчасно передбачити експлуатаційні, техніко-економічні і художні якості об'єктів, що проектуються. Проекти складають для планування і забудови міст і конкретних споруд. Для масового будівництва розробляються типові проекти, є також індивідуальні проекти.

У широкому розумінні проект — це сукупність цілеспрямованих, послідовно орієнтованих у часі, одноразових, комплексних і нерегулярно повторюваних дій (заходів або робіт), націлених на досягнення кінцевого результату в умовах обмеженості ресурсів.

Поняття інвестиційний проект має два значення:

1) це діяльність, що забезпечує виконання низки заходів, спрямованих на досягнення певних цілей;

2) це система організаційних, правових, нормативних, розрахункових та фінансових документів, необхідних для виконання дій.

Проектування включає дві стадії: розробку технічного проекту і виготовлення робочих креслень.

Є і інші поняття проекту - проект якогось документу (закону), дипломний проект тощо.

У міжнародній практиці план розвитку підприємства представляється у вигляді спеціальним чином оформленого бізнес-плану, що, власне кажучи, являє собою структурований опис проекту розвитку підприємства. Якщо проект пов’язаний із залученням інвестицій, то він зветься «інвестиційним проектом». Звичайно будь- який новий проект підприємства тією чи іншою мірою пов’язаний із залученням нових інвестицій. У найбільш загальному розумінні проект - це спеціальним чином оформлена пропозиція про зміну діяльності підприємства, що переслідує визначену мету.

Інвестиційний проект — це сукупність заходів, які передбачають певні вкладення капіталу з метою отримання прибутку або соціального ефекту в майбутньому. Інвестиційний проект передбачає постановку цілей, планування виконання, управління та аналіз діяльності.

У вузькому розумінні інвестиційний проект — це комплекс організаційно- правових, розрахунково-фінансових і конструктивно технологічних документів, які визначають дії для досягнення цілей інвестування.

Реалізація цілей інвестиційних ресурсів у виробництво передбачає формування сукупності ізольованих чи взаємопов’язаних інвестиційних проектів. Систему взаємопов’язаних інвестиційних проектів, що мають загальні цілі, єдині джерела фінансування і органи управління називають інвестиційною програмою.

При вивченні курсу "Аналіз інвестиційних проектів" слід керуватися узагальненим, визначенням поняття проекту, в якому сказано, що це комплекс взаємопов'язаних заходів, які необхідно виконати для досягнення певної цілі у певний період часу і при встановлених ресурсних обмеженнях.

Це найбільш зрозуміле визначення і охоплює всі аспекти розуміння проекту.

Наприклад, проект будинку. Мета - побудувати будинок. Взаємопов'язані заходи - виготовлення, доставка на будівельний майданчик будівельних матеріалів і конструкцій, їх монтаж, виконання всіх необхідних будівельних робіт і це все повинно виконуватися при обсягах і використанні, що передбачається проектом, кількості матеріальних і трудових затрат.

З цих положень і будемо виходити при розумінні концепції проекту.

Проект, як і будь-яка діяльність, має ряд властивих йому рис, наявність яких допоможе здійснити ефективну реалізацію проекту, а саме:

· виникнення, існування та закінчення проекту у певному оточенні;

· зміна структури проекту з триванням його життєвого циклу;

· наявність певних зв'язків між елементами проекту як системи;

· можливість відміни вхідних ресурсів проекту.

Ознаки проекту:

· зміна стану проекту задля досягнення його мети;

· обмеження у часі;

· обмеженість ресурсів;

· неповторність.

Зміст ознак:

Зміна стану - реалізація проекту завжди пов'язана зі змінами у будь-якій системі є цілеспрямованим її перетворенням з існуючого стану на бажаний, який визначено в меті проекту. Мета проекту - це бажаний результат, що необхідно досягти у межах певного строку при заданих умовах реалізації проекту.

Обмеженість у часі - будь-який проект має термін початку і термін завершення.

Обмеженість ресурсів - будь-який проект має обсяг матеріальних, людських та фінансових ресурсів, які використовуються за встановленим і лімітованим бюджетом.

Неповторність - заходи, які необхідно здійснити для реалізації проекту, мають такий рівень інновацій, комплексності і структурності, який дозволяє відрізнити як один проект від іншого, так і проект від програми та плану.

Відмінності проекту від програми та плану в тому, що в проекті є не конкретна ідея, а розглядаються можливості задоволення потреб шляхом вибору найкращого з альтернативних варіантів розвитку на різних рівнях підготовки та прийняття рішень.

2. Ознаки і концепція проекту в проектному аналізі.

Ознаками проекту, як вказано при розгляді першого питання, є:

· зміна стану проекту задля досягнення його мети;

· обмеженість у часі;

· обмеженість ресурсів;

· неповторність.

Виходячи із цих ознак, розглянемо концепцію проекту в проектному аналізі.

Проектний аналіз - це синтез з різних наукових дисциплін, цілеспрямованих на розв'язання проблем найкращого економічного розвитку суспільства в цілому, чи окремого підприємства; це динамічний процес, що відбувається часовій і предметній площинах.

У часовій - проведення робіт, які забезпечують процес розвитку проекту від виникнення самої ідеї проекту до його завершення. У предметній - проведення аналізу і розробка проекту в різних змістовних аспектах. Сполучною ланкою цих площин є: мета проекту, реально доступні ресурси та організаційні заходи.

Таким чином, проектний аналіз є інструментом планування й розвитку будь- якої діяльності, є методом, котрий дозволяє системно оцінювати вади й переваги проектів через встановлення логічних схем для:

· збирання та аналізу даних;

· визначення інвестиційних пріоритетів;

· розгляду альтернативних варіантів;

· аналізу існуючих, проблем і врахування різних аспектів розробки та реалізації проектів до прийняття рішень про їх фінансування.

Основними функціями проектного аналізу є:
· розробка впорядкованої схеми збирання даних, яка би забезпечила ефективну координацію заходів при виконанні проекту;

· оптимізацію процесу прийняття рішення на основі аналізу альтернативних варіантів, визначення черговості виконання заходів і вибору оптимальних технологій для даного проекту;

· визначення організаційних фінансових, технологічних, соціальних та екологічних проблем, що виникають на різних стадіях реалізації проекту;

· сприяння прийняттю компетентних рішень щодо доцільності використання ресурсів для реалізації проекту.

Крім того, проектний аналіз як своєрідна філософія бізнесу завжди повинен давати відповіді на питання, що виникають в процесі підприємницької діяльності, а саме:

· Як краще розпорядитися власними капіталами?

· Як залучити до реалізації проекту кошти інвесторів і кредиторів банків?

· Як
досягти
найкращих результатів при найменших витратах?

· Як узгодити свою діяльність з навколишнім середовищем?

Щоб відповісти на ці запитання, потрібні глибокі базові знання з мікро- і макроекономіки, економіки підприємства, системи технологій, фінансів, менеджменту, маркетингу, внутрішнього економічного механізму підприємства, з економічного і фінансового аналізу, основ бізнесу та інших дисциплін. Але вони дають тільки основу, в рамках якої підприємець повинен працювати, але методик прийняття рішень вони не дають.

Тому і вивчається курс "Аналіз інвестиційних проектів", який і повинен давати відповіді на перераховані вище запитання.

На основі вищесказаного можна зробити висновок: проектний аналіз - це сукупність методів і прийомів, за допомогою яких можна розробити оптимальний проект у документальному вигляді і визначити умови його успішної реалізації.

Такими методами та прийомами повинен володіти кожний, хто посвятив себе бізнесу, а також ті, хто створює умови для розвитку суспільства (державні службовці, причетні до розвитку економіки), і ті, хто має справу з використанням ресурсів (банки, інвестиційні компанії, фонди).

3. Визначення мети проекту.

Мета проекту - це бажаний та доведений результат, досягнутий у межах строку при заданих умовах реалізації проекту.

Мета проекту залежить від середовища, в якому виникає, існує і завершується проект. Це випливає із того, що проект є породженням цього середовища і існує для задоволення тих чи інших потреб. Отже, мета проекту визначається потребами середовища, в якому здійснюється проект, і життєдіяльність проекту максимальною

мірою залежить від того, наскільки точно подано опис оточення проекту з позиції його взаємодії з проектом.

4. Зовнішнє та внутрішнє середовище проекту. Оточення проекту та його учасники.

Життєдіяльність проекту є в максимальній залежності від середовища, в якому проект виникає, існує і завершується. Тому, відповідно до вимог методології,  завжди при розробці проекту необхідно визначити середовище, тобто оточення проекту.

Оточення проекту — це чинники, що впливають на його підготовку та реалізацію. Діють зовнішні і внутрішні чинники.

Зовнішні поділяються на політичні, економічні, соціальні, правові, науково- технічні, культурні та природні.

Внутрішні пов'язані з організацією проекту, з розподілом прав, відповідальності та обов'язків між учасниками проекту.

Серед головних учасників проекту виділяють 
· організаторів, 
· замовників, 
· інвесторів, 
· керуючих та
· контракторів.

Із даного переліку всі відомі поняття, крім "контракторів".

Контрактор проекту - це особа, що за угодою із замовником бере на себе відповідальність за виконання певних робіт, пов'язаних з проектом.

До учасників проекту відносяться також субконтрактори, постачальники, органи влади, споживачі продукції проекту тощо.

Професіоналізм команди проекту повинен повністю забезпечити досягнення мети. Стиль керівництва проектом повинен відповідати нормам і правилам сучасного менеджменту.

5. Основні властивості проекту. Види і основні класифікаційні ознаки проекту.

До основних властивостей проекту відносять: масштаб, складність, якість та тривалість.

За масштабом проекти поділяються на малі, середні, великі і надвеликі.

Малі - вартістю до 10 млн. амер. доларів; середні - від 10 до 50 млн. дол.; великі - від 50 до 100 млн дол.; до надвеликих - більше 100 млн. доларів.

За складністю - монопроекти, мультипроекти та мегапроекти. Монопроект - це окремий проект певного виду і масштабу.

Мультипроект - це комплексний проект, який складається із декількох монопроектів і вимагає багатопроектного управління.

Мегапроект - це комплексний проект розвитку регіонів, секторів економіки тощо. Складається із декількох монопроектів та мультипроектів, об'єднаних однією метою.

За якістю проекти поділяються на звичайної якості та бездефектні.

За тривалістю проекти поділяються на короткострокові (до 3 років), середньострокові (від 3 до 5 років) та довгострокові (більше 5 років).

Види проектів. Всі проекти є інвестиційними, але вони можуть бути комерційними або некомерційними.

Різновидом інвестиційних проектів є інноваційні проекти, які мають за мету розробку і впровадження нових технологій, "ноу-хау" та інших інновацій, що забезпечують розвиток підприємства.

За характером та сферою діяльності виділяють такі види проектів: промислові, проекти дослідження та розвитку, організаційні, економічні та соціальні.

Їх суть полягає в наступному:

Промислові проекти - це проекти, спрямовані на виробництво і продаж нових видів продукції і пов'язані з будівництвом нових потужностей, удосконаленням технологій, розширенням сфери продажі тощо.

Проекти дослідження та розвитку - це проекти, які зосереджені на науково-дослідній діяльності, розробці нових матеріалів та конструкцій, програмних засобів опрацювання інформації тощо.

Організаційні проекти – це проекти, що націлені на реформування системи управління, створення нової організації, проведення конференцій та семінарів тощо.

Економічні проекти передбачають приватизацію державних підприємств, реформування системи оподаткування та інші макроекономічні перетворення.

Соціальні проекти напрвлені на реформування системи соціального захисту, охорони здоровя, подолання наслідків економічних та соціальних потрясінь та інших чинників соціального характеру.

До комерційних проектів відносяться такі, що мають за мету, перш за все, одержання прибутку; якщо тільки соціального ефекту, то відносяться до некомерційних.

Інвестиційний проект може існувати у формі:

а) нульового проекту, який передбачає утворення нового виробництва;

б) реконструкції — впровадження передових технологій без зміни профілю підприємства;

в) розширення або реабілітація (перепрофілювання, санація) діючого підприємства.

Висновки.

Проект –це комплекс взаємоповязаних заходів, розроблених для досягнення певних цілей протягом заданого часу при встановлених ресурсних обмеженнях.

Мета проекту – це бажаний та доведений результат, досягнутий у межах певного строку при заданих умовах реалізації проекту.

Проектний аналіз – це синтез знань з різних наукових дисциплін, сукупність методів та прийомів для розробки та розвитку підприємницької діяльності та як певна філософія бізнесу. На розробку і втілення проекту в практику впливають як зовнішні, так і внутрішні чинники. Головними учасниками проекту є ініціатор, замовник, інвестор, керуючий проектом та контрактор.

За характером та сферою діяльності всі проекти поділяються на: промислові, організаційні, економічні та соціальні.

Контрольні питання.

1. Що таке проект?

2. Сутність і ознаки проекту. Його відмінність від програми та плану.

3. Проектний аналіз. Його суть і завдання в практичній економіці.

4. Оточення проекту. Його суть і вплив на підготовку і реалізацію проекту.

5. Учасники проекту. Їх суть.

