ЗАВДАННЯ ДЛЯ ІНДИВІДУАЛЬНОЇ РОБОТИ ПО КУРСУ «УПРАВЛІННЯ ТРУДОВИМ ПОТЕНЦІАЛОМ»
1. Управління трудовим потенціалом як феномен

Сформулюйте основні завдання управлінської діяльності. Чим викликана необхідність управління трудовим потенціалом? Поясните, у чому полягає основне завдання керівника, адміністратора, організатора, керівника? Перелічите елементи організації. Зрівняєте два поняття - "місія" і "бачення". Які типи спільної діяльності можуть бути задані технологією виробництва? Назвіть і охарактеризуйте відомі вам управлінські форми. Які особливості персоналу задаються типами спільної діяльності?

2. Основні підходи до управління трудовим потенціалом
Поясните поняття "діяльність по управлінню трудовим потенціалом". Що таке концепція управління трудовим потенціалом і як вона пов'язана з концепцією управління в цілому? Назвіть відомі вам концепції управління трудовим потенціалом. Перелічите основні завдання по керуванню персоналом, характерні для концепцій: використання трудових ресурсів; управління трудовим потенціалом; управління людськими ресурсами; управління людиною. Зрівняєте поняття "організаційна культура" і "корпоративна культура". Охарактеризуйте відомі вам типи організаційних культур.

3. Концепція "людського капіталу"

Коли були проведені перші оцінки вартості людського капіталу? Сформулюйте принципові положення концепції аналізу людських ресурсів. Перелічите параметри, що включають у первісні витрати. Поясните структуру відбудовних витрат. Що таке очікувана реалізована вартість фахівця? З яких елементів вона складається?

4. Кадрова політика

Поясните поняття "кадрова політика".  Як ви розумієте стратегію управління трудовим потенціалом?  Порівняйте пасивну й реактивну кадрову політику. Охарактеризуйте превентивну кадрову політику. Дайте характеристику активній кадровій політиці. Які її різновиди вам відомі й у чому принципове розходження між ними? У чому основна відмінність відкритої й закритої кадрової політики? Опишіть умови, при яких закритий і відкритий типи   кадрової політики ефективні. Назвіть етапи проектування кадрової політики. Поясните поняття "кадровий захід". Які фактори зовнішнього й внутрішнього середовища впливають на формування кадрової політики?

5. Життєві стадії й цикли організації

Опишіть основні метафори, застосовні до організації. У чому особливість еволюційного підходу при розгляді  організації, що розвивається? Охарактеризуйте стадії розвитку організації. Визначите основні "кризові" моменти на шляху розвитку організації. Які цикли проходить організація у своєму розвитку? Охарактеризуйте особливості персоналу на кожній стадії життєвого циклу організації.

6. Кадровий менеджмент на різних стадіях розвитку організації 

Сформулюйте основні завдання кадрового менеджменту на стадіях: 1) формування організації, 2) інтенсивного зростання організації, 3) стабілізації й 4) спади. Поясните, від чого залежить структура кадрової служби. Як розрахувати кількість персоналу кадрової служби? Охарактеризуйте елементи корпоративної культури. Сформулюйте, у чому сила корпоративної культури. Які заходи можуть сприяти втриманню корпоративної культури? Які організаційні особливості з управління трудовим потенціалом можуть свідчити про готовність організації до змін? Що потребує більших витрат часу й подолання більшого опору - індивідуальна або групова зміна поведінки? Які заходи щодо впровадження змін ви могли б запропонувати? Які кризи може переживати організація в процесі свого розвитку? 1. Генезис професійної культури кадрового менеджменту

Яку роль зіграла професіоналізація управління трудовим потенціалом у становленні кадрового менеджменту? Охарактеризуйте форми інституціоналізаціі професійної діяльності в Новий час і в XX в.?  У чому полягає нова місія менеджера по персоналу в XXI в.? Покажіть взаємозв'язок імперативів спільно-творчої діяльності. Охарактеризуйте основні парадигми кадрового менеджменту в XXІ в. Які організаційно-культурні передумови застосування сучасних технологій кадрового менеджменту? Проаналізуйте сумісність культурних архетипів у житті й діяльності сучасних корпорацій.

7. Еволюція кадрового  менеджменту

Поясните суть основних принципів кадрової політики сучасної корпорації. Зрівняєте основні моделі кадрового менеджменту. Поясните відмінність технології управління людськими ресурсами від традиційних технологій управління трудовим потенціалом.  Назвіть тенденції в зовнішнім і внутрішнім середовищі сучасної корпорації, що ініціюють радикальні зміни в організації й технології кадрового менеджменту. Перелічите основні елементи передової кадрової стратегії сучасної корпорації.  Поясните термін "модель компетентності". На яких принципах будуються моделі компетенції?  Охарактеризуйте технологію й структуру сучасного кадрового менеджменту.

8. Професійний профіль менеджера по персоналу: етичний вимір

Як взаємозалежні основні професійні ролі менеджера по персоналі? Чому етичні вимоги до менеджера по персоналі придбали настільки важливе значення протягом XX в.? Назвіть основні категорії професійної етики. Які моральні якості особистості розцінюються як її професійні якості? У чому полягають специфічні особливості професійної етики менеджера по персоналу? Відношення до людини як об'єкту професійної діяльності кадрового працівника протягом  XX сторіччя змінювалося. Розповідайте про відбиття цієї зміни в доктринах X, Y, X-Y и Z. У чому виражається протиріччя між належним і сущим для представників ділового миру: керуючих, керівників, фахівців з кадрової роботи, підприємців? Які способи раціонального виправдання аморального поводження в сфері ділових взаємин?

9. Ділова етика - архітектоніка кадрового менеджменту

Покажіть принципові розходження в механізмах моральної регуляції працівників корпорації по рівнях ділової етики. Із чого складається й від чого залежить моральний клімат в організації? Розкрийте специфічні риси морального клімату в організаціях, де домінують відповідно морально-психологічні стереотипи колективізму, індивідуалізму, конформізму й гуманізму. У чому складається етичний зміст вимог ділового етикету? 

Охарактеризуйте різні моделі морального лідерства. Якими моральними якостями повинен володіти сучасний керівник? Розкрийте механізм функціонування морального авторитету.

11. Що детермінує людську складову кризи в організації?

Які групи факторів необхідно врахувати при створенні організаційної структури? Які етапи проектування організації можуть бути виділені? Поясніть поняття "якісна потреба в персоналі". Охарактеризуйте поняття "додаткова потреба у персоналі". Поясніть, із якою метою проводиться аналіз кадрової ситуації в регіоні? З якою метою проводиться аналіз діяльності? Які стадії аналізу діяльності можна виділити? Поясните, що являє собою професіограма? Які фактори зовнішнього середовища впливають на процес набору кандидатів? Охарактеризуйте джерела внутрішнього й зовнішнього наймання. Як оцінити якість набору? Які методи використаються при відборі кандидатів? Назвіть відомі вам парадигми конкурсного відбору. Охарактеризуйте етапи адаптації співробітника в організації.

12. Методи підтримки працездатності  персоналу

Поясните поняття "працездатність персоналу". На яких стадіях розвитку організації загострюється завдання підвищення продуктивності праці? Які методи нормування праці ви знаєте? Назвіть відомі вам методи оцінки праці. Які елементи атестації повинні використатися при її проведенні? Як ви розумієте кар'єру? Назвіть етапи кар'єри. Які етапи професійного розвитку проходить фахівець? Які компоненти повинна включати матеріальна частина стимулювання праці?

13. Методи реформування організації

Чому проблема реорганізації так важлива для підприємств? Назвіть стратегії й методи реорганізації. Зрівняєте стратегії реорганізації, назвіть їхні переваги й недоліки. Які етапи реорганізації можуть бути виділені? Що таке організаційно-кадровий аудит? Які його мети? Що включає (припускає) аналіз оцінки кадрового потенціалу підприємства? Розкажіть про недирективні методи скорочення персоналу. Як зв'язаний вибір методу скорочення з типом організаційної культури?
14 Кадрове консультування

Поясните суть кадрового консультування як технології управління людськими ресурсами організації. Який професійний профіль фахівця в області кадрового консультування? Які завдання доводиться вирішувати кадровому консультантові? Зрівняєте завдання й замовлення-проблему. У чому зміст аналітичного етапу кадрового консультування? Які завдання вирішуються в ході програмуючого етапу кадрового консультування?

15 Центр оцінки як технологія кадрової роботи

Для яких цілей здійснюється оцінка персоналу організації? Охарактеризуйте основні теоретичні підходи, що лежать в основі технології центрів оцінки персоналу.  Перелічите основні принципи побудови й реалізації технології центрів оцінки персоналу. У чому полягає надійність оцінної інформації? Чому, роблячи оцінку персоналу, важливо враховувати особливості корпоративної культури організації? Опишіть основні етапи обробки кадрової інформації в з реалізації програми центра оцінки.

16. Конкурс як технологія залучення персоналу

Перелічите необхідні елементи конкурсної процедури. Зрівняєте відомі вам парадигми реалізації конкурсу.  Охарактеризуйте кожний з етапів конкурсу.  Назвіть способи формування програми конкурсу. Охарактеризуйте атестаційний спосіб і метод персоналу-технології. У чому особливість способу ситуаційного моделювання конкурсних процедур? Опишіть можливості й обмеження використання організаційно-діяльністних ігор при здійсненні конкурсних процедур. У чому особливість використання менеджерської концепції В.К. Тарасова стосовно до технології конкурсу?

17. Внутрішньофірмове навчання як технологія розвитку кадрового потенціалу організації

Назвіть основні фактори, що ілюструють важливість безперервного утворення. Порівняйте "зберігаюче" і "інноваційне" навчання. Які типи навчальних програм внутрізмінного навчання можна виділити виходячи із завдань організаційного розвитку? Які особливості інтегрованого навчання? У чому специфіка дорослої аудиторії? Які типи індивідуального навчання ви знаєте? Які вимоги до кадрового забезпечення програм внутріфірмової підготовки?

18. Командоутворення як технологія формування управлінського потенціалу організації

Охарактеризуйте переваги й обмеження командних форм управління. Назвіть відомі вам типи команд. Покажіть застосовність тієї або іншої форми командного управління для конкретних управлінських ситуацій. Для яких цілей використаються командні форми управління? Охарактеризуйте етапи утворення команд.  Назвіть відомі вам рівні реалізації процесу формування команд, дайте коротку характеристику кожному з них.

19. Кадрова психодіагностика

Як ви розумієте термін "кадрова психодіагностика"? Назвіть основні відмінності критеріального й технологічного етапів. Яким вимогам повинні відповідати методики, спрямовані на вивчення й вимір психологічних показників схильності людини до певної професійної діяльності? Дайте характеристику найпоширенішим  підходам до вивчення й аналізу особистості, які є основний для психодіагностичних досліджень. Охарактеризуйте основні типи психодіагностичних методик. Перелічите основні психологічні протипоказання до виконавця професійної діяльності кадрового психодіагноста.

20. Конфлікт як інструмент розвитку

Охарактеризуйте два основних теоретичних підходи до поняття конфлікту. У якій фазі конфлікту можлива комунікація? Дайте визначення конфлікту, використовуючи поняття "комунікація". Поясните, чому не може існувати безконфліктна організація? Що потрібно з'ясувати для складання найбільш точного опису конфлікту? Які стилі поводження в конфлікті сприяють його подоланню, а які приводять до кризи?

21.    Конфлікт в організації

 Чи може організація бути безконфліктної? Які конфлікти виникають при неоптимізованій структурі? Чи буде безконфліктної організація з оптимізованою структурою? Чому керівник організації є не тільки координатором конфліктної взаємодії, але й генератором нових конфліктів? Чому інновація завжди приводить до конфлікту? Які ознаки ефективного міжгрупового співробітництва? Яким образом моббінг знижує організаційну й економічну ефективність фірми? Які можливі варіанти розвитку управлінської ситуації?

22. PR-управління комунікацією в конфлікті (методологічні основи)

Ціль PR. Використання PR як  інструмент подолання внутрішньофірмових конфліктів. Як PR і пропаганда між собою. Як PR і маркетинг між собою співвідносяться.

23. PR-менеджмент: технологічні основи

Як  PR і маркетинг між собою співвідносяться. Головні ресурси PR-проекту. Зовнішній імідж суб'єкта. Пабліситі як технологія PR. Ціль спонсорства.

