Тема 2. Типи веб-сайтів та принципи їх функціонування. 

Практичне 2

План
1. Веб-сторінка: поняття, складові елементи, типологія.

Веб-сторінка – це електронний текстовий документ, написаний за допомогою мови розмітки гіпертексту HyperText Markup Language (HTML), підготовлений для розміщення в мережі Інтернет. Може містити посилання на різні об'єкти: рисунки, діаграми, звукові файли та інші дані, а її основним елементом є гіперпосилання. Кожна Веб-сторінка має URL-адресу. Веб-сторінки об'єднують у сайт. При створенні веб-сторінок важливо враховувати їх структуру та типи, а також види сайтів, до складу яких будуть входити ці сторінки.
Залежно від призначення можна виділити такі типи веб-сторінок:

- головна (домашня) сторінка – сторінка, з якої розпочинається перегляд веб-сайту при переході на сайт за його URL-адресою. На ній, як правило, розкривається тематика сайту, його призначення, наводяться дані про розробників, пояснюється, які матеріали можна знайти на інших сторінках сайту;

- інформаційні сторінки (сторінки тематичних розділів) – містять тексти, зображення та повідомлення інших видів, які розкривають тему сайту або деякого його розділу. Головна сторінка сайту є елементом інформаційної сторінки;

- сторінки-контейнери – містять списки посилань на ресурси цього чи інших сайтів;
- веб-каталоги – посилання на веб-ресурси (веб-сторінки, веб-сайти);

- каталоги файлів – посилання на файли, які можуть бути завантажені користувачем;

- комунікативні (інтерактивні) сторінки – призначені для надання користувачам сайту засобів спілкування та зворотного зв’язку з розробниками сайту;
- сторінки форуму – призначені для організації спілкування у форумі;

- сторінки чату – призначені для організації спілкування в чаті;

- сторінки гостьової книги – призначені для надання можливості відвідувачам сайту залишати свої коментарі, як правило, для авторів сайту;

- сторінки форми –призначені для проведення опитування, з’ясування точки зору відвідувачів, здійснення вибору товарів або послуг на комерційних сайтах та інші.

Залежно від технологій, використаних при створенні веб-сторінок, можна виділити такі типи сторінок:

- статичні сторінки – створені, як правило, засобами мови розмітки гіпертексту HTML. Вміст сторінок залишається незмінним для всіх відвідувачів сайту. На таких сторінках не передбачається часта зміна даних та їх оформлення, вони не потребують спеціального програмного забезпечення для зберігання даних. Такими можуть бути сторінки з навчальними матеріалами, історичними відомостями, описами музейних експонатів та ін. Наприклад, статичними є сторінки опису екскурсій Національного художнього музею України (http://namu.kiev.ua/ua/educational-programs/namu/ excursions.html) та ін.;

- динамічні сторінки – створені з використанням мов програмування, таких як РНР (англ. Hypertext PreProcessor – препроцесор гіпертексту), ASP (англ. Active Server Pages – активні серверні сторінки), PERL (англ. Practical Extraction and Report Language – практична мова для видобування даних і складання звітів) та ін. Такі сторінки призначені для відображення інформаційних матеріалів, що часто оновлюються. Такими можуть бути сторінки з новинами, з переліком товарів на сайті Інтернет-магазину, з добіркою популярних відео-фрагментів та ін. При відвідуванні таких сторінок користувачі можуть бачити різний вміст. Контент динамічної сторінки відбирається з бази даних веб-серверу і розміщується згідно із шаблоном оформлення веб-сторінок, розробленого для певного сайту. Для забезпечення відображення динамічних сторінок на сервері повинно бути встановлене спеціальне програмне забезпечення, що підтримує роботу з мовами програмування та базами даних. Наприклад, динамічними є сторінки веб-енциклопедії Вікіпедія (http://uk.wikipedia.org) та ін.

- флеш-сторінки (англ. flash – спалах) створюються з використанням технології розробки анімаційних зображень Adobe Flash, а тому такі сторінки привабливі, яскраві, містять багато анімації та звукових ефектів. Вигляд веб-сторінки змінюється у результаті відтворення флеш-анімації та залежно від положення вказівника. Нетиповий дизайн зацікавлює відвідувачів, тому флеш-сторінки часто є на сайтах дизайнерів, художників, фотографів. Флеш-технології використані, наприклад, на сторінках сайтів студії веб-дизайну Ладіо (http://ladio.ru/flash), архітектора Дмитра Давидовського (http://davydovsky.com) та ін.

Залежно від того, хто є власником, сайти поділяються на:

- персональні, власниками та розробниками яких є приватні особи. Такі сайти містять дані про автора та його інтереси, професійні та творчі досягнення тощо. Персональні сайти іноді називають домашніми сторінками. Персональними сайтами є, наприклад, сайти письменниці О.Забужко (http://zabuzhko.com/ua) та ін.;

- сайти комерційних організацій, що призначені для сприяння бізнесу з використанням засобів інформаційно-комунікаційних технологій. Структури сайтів комерційних організацій відрізняються залежно від мети використання сайтів, тому у цій групі можна виділити такі види сайтів:

* сайти-візитки, що містять загальні відомості про організацію, наприклад, сайт юридичної компанії ТОВ "Житомир правовий" (http://zlegal.com.ua);

* промо-сайти (англ. Promotion – сприяння, просування), призначені для реклами та просування певного товару або послуги, містять детальні дані про них, повідомляють про різноманітні рекламні акції та інші корисні відомості для потенційних покупців, наприклад, сайт фотостудії Prostofoto (http://prostofoto.ru);

* сайти електронної комерції: Інтернет-магазини, що призначені для організації продажу товарів або послуг через Інтернет, он-лайн аукціони, електронні представництва – он-лайн офіси тощо, які мають засоби для проведення комерційних операцій, замовлення товарів, оформлення документації та здійснення оплати, наприклад, сайт книжкового магазину Азбука (http://knygy.com.ua) та ін.;

- сайти некомерційних організацій, серед яких можуть бути сайти освітніх установ, урядових організацій, політичних партій, засобів масової інформації, закладів охорони здоров’я та ін. Метою створення таких сайтів у першу чергу є повідомлення в Інтернеті про існування організації, надання відомостей про її діяльність, створення засобів для забезпечення спілкування, надання безкоштовних послуг по інформуванню населення з певних питань тощо. Такими є, наприклад, сайти Міністерства освіти і науки України (http://mon.gov.ua), сайт видання Кореспондент.net (http://ua.korrespondent.net).

За призначенням виділяють такі типи сайтів:

- сайти, що надають інформаційні матеріали. За видом матеріалів та способом їх подання у цій групі можна виділити:

- інформаційно-тематичні сайти, наприклад, сайт навчальних матеріалів Шкільна фізика (http://sp.bdpu.org);

- сайти новин, наприклад, Новини України (http://www.novyny.org.ua);

- електронні бібліотеки, наприклад, Бібліотека української літератури (http://ukrlib.com.ua);

- енциклопедії, словники, каталоги, наприклад, Портал знань (http://www.znannya.org);

- сховища файлів різних видів, медіатеки, наприклад, сховище відео файлів RuTube (http://rutube.ru) та ін.; 

- сайти для он-лайн контактів та спілкування. Веб-чати. Крім того, засоби для спілкування також надають сайти соціальних мереж, блоги, сайти знайомств та ін. Наприклад, сайт соціальної мережі ВКонтакте (http://vkontakte.ru);

- сайти для здійснення комерційних операцій. До цієї групи входять Інтернет-магазини та аукціони, системи електронних платежів, сайти банків, бірж, пунктів обміну валют. До цього виду сайтів належать і ті, що пропонують різноманітні платні послуги – навчання іноземним мовам, консультації психолога та ін. Прикладом є сайт українського он-лайн аукціону Аукро (http://ua.aukro.ua);

- сайти он-лайн сервісів (лат. Servio – служити, надавати послуги). Такими є вже знайомі вам сайти електронної пошти, пошукових систем, сайти закладок на інші сайти, наприклад, наприклад, он-лайн словник ABBYY Lingvo (http://lingvo.abbyyonline.com/ru). Крім того, он-лайн сервісами, для яких створені відповідні сайти, є сервіси:

* надання хостингу (англ. hosting – виявлення гостинності) – виділення апаратних та програмних ресурсів сервера для розміщення файлів користувача, забезпечення доступу до них, опрацювання запитів. Хостинг надається, наприклад, на сайті Hvosting (http://ua.hvosting.ua/hosting.html);

* он-лайн офіси – сервіс створення он-лайн документів: текстових, презентацій, електронних таблиць та ін. Прикладами є сервіс Документи Googl (https://docs.google.com);

* сервіс автоматизованої розробки веб-сайтів. На сайтах, розроблених для підтримки цього сервісу, розміщують системи керування контентом CMS (англ. Content Management System – системи керування вмістом, контентом) – програми, що використовують для створення, редагування та керування вмістом веб-сайту. Прикладом є сайт uCoz (http://www.ucoz.ua) та ін.

За наповненням сайти поділяються на:

- малі, що складаються з кількох сторінок та містять незначну кількість інформаційних матеріалів, як правило з одного питання. Такими можуть бути домашні сторінки користувачів, сайти-візитки та ін. Наприклад, сайт-візитка українського художника Олексія Первухіна (http://pervukhin.pp.ua);

- тематичні, які детально висвітлюють певну тему. Подібні сайти популярні серед кола осіб, інтереси яких збігаються з тематикою сайту. Наприклад, таким є сайт Київського товариства захисту тварин (http://animalprotect.org) та ін.;

- багатофункціональні сайти, портали, що містять багато різнопланових даних та надають різноманітні послуги користувачам, можуть зацікавити будь-якого відвідувача сайту. Прикладом є Український портал (http://uaportal.com) та ін.

2. Сайт-візитівка: поняття, особливості, переваги, популярні розділи, 

Сайт-візитівка (англ. business card website) — невеликий сайт, що зазвичай складається з однієї (або декількох (5-10) веб-сторінок та містить основну інформацію про організацію, приватну особу, компанію, товари чи послуги, прайс-листи, контактні дані. Мета створення сайту візитівки – заявити про себе і про свою діяльність потенційним клієнтам. Він стає візитною карткою, найефективнішою рекламою, цілодобовим офісом, обличчям компанії в Інтернеті. Завдання веб-сайту Візитки – презентувати компанію, послуги чи товар в мережі Інтернет. На такий вид сайту зазвичай не покладається завдання створення платформи спілкування користувачів або замовлення послуг, а покладається завдання про інформування потенційних клієнтів. Тому в сайтах візитках Ви зазвичай не знайдете форми реєстрації, форми замовлення товару, розраховані на велику кількість користувачів чати і т.д. Зазвичай, такий сайт підходить невеликим фірмам або творчим особистостям.
Головна відмінність сайту-візитки від інших ресурсів полягає в його призначенні, а не в форматі, адже він призначений для того, щоб дати відвідувачу необхідну інформацію про компанію, а також її пропозиції. При створенні дійсно якісного та привабливого сайту-візитки необхідно враховувати специфіку галузі в якій компанія здійснює свою діяльність, чітку позицію фірми щодо свого іміджу, а також логотип, унікальну крилату фразу і найголовніше – індивідуальний дизайн проекту.

Переваги: 

- низька вартість, порівняно невеликі витрати на створення сайту-візитки і його підтримку

- унікальний, створений на замовлення дизайн

- швидкість розробки (до 7 днів!)
- на сайті представлена максимально конкретна, лаконічна інформація, яку легко знайти на сайті завдяки простому меню і легкості навігації

- вигідний для організацій, у яких бізнес здійснюється не в Інтернеті.
Створення сайту візитки дозволяє ефективно заявити про себе мільйонам користувачам Інтернету. Цей компактний, простий, лаконічний і в той же час інформативний сайт розповість потенційним клієнтам про діяльність компанії, про тарифи на товари / послуги, акції, способи співпраці. На сайті кожен охочий може дізнатися, як знайти компанію, як з нею зв’язатися і навіть залишити заявку. 

Візитівка добре піходить для короткого представлення інформації про компанію продукт чи послугу.
Термін розробки сайту візитки може становити 3 дні, при наданні всіх матеріалів замовником. Ціна 200$.
Найбільш популярні розділи сайту візитки: 

1) Головна сторінка 

2) Про компанію  (може включати історію розвитку компанії, найбільші успіхи, інформацію про клієнтів і партнерів і т.п.)
3) Товари та послуги 

4) Прайс-лист (ціни на товари / послуги) 

5) Новини 

6) Контакти (зворотний зв’язок)

3. Корпоратияний сайт: поняття, переваги, популярні розділи, 

Корпоративний сайт – це поліпшена версія сайту-візитки, що має потужні функціональні можливості й розгалужену структуру з великою кількістю розділів і підрозділів, що містить загальну інформацію про компанію та її послуги чи товари. Може складатися з необмеженої кількості сторінок, і його власник може завжди розширювати і доповнювати контент. Крім всіх інформаційних блоків, таких як: про компанію, її послуги, портфоліо, адреса, контакти і форма зворотного зв’язку, цей тип сайту відрізняється від попереднього ще додатковими блоками. Наприклад, «Новинна стрічка», яка надає можливість публікувати на сайті новини і статті компанії. Пошук, для більш зручного інформування користувачів. Книга відгуків, коментарі користувачів, актуальні питання або онлайн-консультант. Підключення інтерактивної масштабованої карти від Google або Яндекс для відображення проїзду до офісу. Форма реєстрації, особистий кабінет користувача, форми замовлення послуг і багато іншого. 

При створенні корпоративного сайту треба дотримуватися певних правил. Їх не так багато і вони прості, але їх дотримання значно збільшують ККД корпоративного сайту.

1. Корпоративний сайт повинен бути виконаний відповідно до фірмового стилю компанії.

2. У корпоративного сайту повинна бути чітка і зрозуміла структура

3. Корпоративний сайт повинен бути легкодоступний. Сайт повинен швидко відкриватися, навіть, на низькошвидкісних каналах Інтернету. Це правило накладає певні обмеження, які потрібно враховувати при розробці сайту. По-перше, корпоративний сайт, основне завдання якого, донесення інформації, не можна перевантажувати графікою. По-друге, відвідувач, що потрапив на сайт, повинен мати можливість отримати інформацію відразу, з першої сторінки сайту. Це означає – при створенні корпоративного сайтукраще виключити порожню головну сторінку з графічною заставкою. Адже відвідувач приходить отримати інформацію про компанію, її товари і послуги, а не помилуватися графічним оформленням.

4. Корпоративний сайт повинен мати можливість розвитку. Сайт повинен мати можливість змінюватися, без перерв у роботі. Сторінки зі словами “сайт на реконструкції” втрачають потенційного користувача та покупця.  Тому варто розробити таку систему управління сайтом, яка б дозволила змінювати структуру сайту, додавати інформаційні блоки та додаткові модулі без переробки всього сайту і припинення його роботи.
Наповнення корпоративного сайту:

· Основні сторінки, такі як "головна", "про нас". Розділ, що містить інформацію про діяльність компанії її історію розвитку. Включає вкладені сторінки: «Вакансії», «Наші співробітники», «Філії»  та ін..
· Блок новин. Інформування Ваших клієнтів. Останні новини компанії дозволяють відвідувачам бути в курсі всіх ваших новинок, а для нових відвідувачів регулярне оновлення стрічки новин говорить про те, щобізнес розвивається, сайт працює і можна звертатися
· Каталог товарів та послуг. Багаторівневі меню. Сторінка кожного продукту може містити фотогалерею, докладний опис, технічні характеристики продукції
· Галерея. Розміщуйте фото та відео на Вашому сайті.

· Форми зворотнього зв'язку. Форми для замовлення презентацій, опитування, листування з офісом.

· Інші розділи за бажанням замовника (наприклад "Партнери").

· Питання-відповідь. Розділ дозволяє тримати зв'язок з відвідувачами сайту, відповідати напоставлені запитання на сайті.
· Реєстрація. Розділ призначається для збору клієнтських контактів та надання зареєстрованим користувачам додаткових можливостей, наприклад – відображення додаткових розділів каталогу продукції, надання прайс-листів тощо.
· Блог.

Розробка корпоративного сайту включає в себе:

· Унікальний дизайн сайту.

· Адаптивна верстка сайту - здатність сайту коректно відображатися на екранах різного размеру
· Оптимізація сайту для пошукових систем.

· Хостиг (1 рік).

· Домен (1 рік).

· Системи аналізу відвідувань + базове навчання роботи з ними.

· Система(и) управління контентом.

Переваги створення корпоративного сайту: 

- корпоративний сайт є ефективним інструментом поширення інформації про діяльність компанії; 

- можливість залучення нових клієнтів і партнерів, підвищення лояльності існуючих клієнтів; 

- значна економія коштів на рекламу, оскільки вартість реклами в Інтернеті значно нижче, ніж вартість реклами в ЗМІ. 

- відвідувач може прямо на сайті переглянути каталог продукції компанії, детально дізнатися про товари, подивитися фотогалерею, прайс-лист; 

- оперативний зворотний зв’язок з клієнтами по всьому світу.
Корпоративний сайт від сайту візитки відрізняє його функціональність. Назва "сайт-візитка" говорить сама за себе. Як правило, пропозиція про розробку такого веб-ресурсу передбачає, що підсумковий продукт буде складатися з невеликої кількості сторінок, лаконічно представляють компанію потенційним покупцям і замовникам. Такий сайт - це електронна візитка в мережі Інтернет. Традиційно він містить відомості загального характеру про постачальника товари або послуги (найменування, сфера діяльності, ціни, успіхи і досягнення, контакти, схема проїзду і т.д.), сайт візитка відрізняється простою навігацією, а також не передбачає наявність додаткових модулів (за винятком хіба що форми зворотного зв'язку).

Якщо цього недостатньо і необхідний більш потужний інструмент, що включає не тільки базові дані про компанію, але і зручний у використанні багатосторінковий каталог товарів або послуг з детальним описом номенклатурних позицій, фотографіями, порівняльними характеристиками і т.п., слід звернути увагу на корпоративний сайт. Для зручності відвідувачів на такому сайті встановлені різні додаткові модулі: пошук продукції по каталогу за різними критеріями, різноманітні калькулятори, книга відгуків, форма онлайн-підтримки та інші сервіси, покликані підвищити лояльність до бренду. Вкладаючи кошти в подібний ресурс, Ви фактично берете в штат співробітника, який цілодобово «спілкується» з потенційними клієнтами, надаючи їм всю необхідну для прийняття рішення про доцільність співпраці з Вами інформацію. Якісно пророблений корпоративний сайт дозволяє покупцеві зробити вибір на вашу користь ще до відвідування офісу чи торгової точки компанії.

Дизайн. У тому, що стосується дизайну, стандартний сайт-візитка також поступається сайту корпоративному. Оскільки його основне функціональне призначення - це надавати загальну інформацію контрагенту про компанію, він не зобов'язаний виділятися якимись вишукуваннями, особливо при обмеженому бюджеті. Корпоративний сайт, як правило, опрацьований більш детально. Особлива увага приділяється юзабіліті (зручності користування сайтом з точки зору відвідувача). Правда, часом не обходиться без винятків: можливий варіант розробки сайту-візитки, простого за функціоналом, але яскраво виділяється серед інших по дизайну.

Вартість і терміни виконання. Оскільки опрацювання функціональної складової та візуального виконання корпоративного сайту в стандартній ситуації вимагає більше зусиль, уваги і часу, це неминуче відбивається на вартості продукту. Як правило, сайт-візитка обходиться замовникові в 2-3 рази дешевше сайту корпоративного. Хоча, ще раз зазначимо, можливі винятки, пов'язані з особливими побажаннями клієнта. Не варто забувати, що підтримка корпоративного сайту буде обходитися значно дорожче, ніж сайту візитки. 

4. Промо-сайт: переваги, характерні риси, 

Сайти, створені спеціально для рекламування й просування нових товарів або брендів, називаються рекламними промо-сайтами. Призначені для реклами та просування певного товару або послуги, містять детальні дані про них, повідомляють про різноманітні рекламні акції та інші корисні відомості для потенційних покупців. Зазвичай промо-сайти присвячуються або якомусь одному бренду або продукту, або серії продуктів.
Як правило, додатковий сайт компанії допомагає звернути особливу увагу на товар або послугу, яку в даний момент ви хочете активно просувати. Промо-сайт дає відвідувачам вичерпну інформацію про товар, його особливості і переваги, спонукає відвідувачів придбати даний товар. Особливий дизайну й спеціальні можливості промо-сайту допомагають йому знайти популярність серед потенційних покупців.

Так, у промо-сайтах часто використовується flash-анімація, тривимірна графіка й візуалізації, високоякісні фото продукту. Додатково стимулюють купівельну активність різні інтерактивні «гаджети». Наприклад, відвідувачі можуть «покрутити товар у руках», управляючи кутом огляду тривимірного зображення за допомогою мишки, можуть збільшити масштаб зображення, «примірити» товар і т.д.

Ефективне й швидке просування нового товару за допомогою сайту базується на цілому комплексі методів і прийомів. Сайт рекламується в мережі й в «офлайнових» ЗМІ, проводяться кампанії контекстної реклами, застосовуються «вірусні» методики розкручування.

Наприклад, швидке просування сайту й рекламованого продукту можливе за допомогою розробки й подальшого поширення «вірусних» відеороликів, онлайн-ігор, зображень. Концепція таких «вірусних» елементів припускає створення цікавого й захоплюючого матеріалу, який користувачі самі будуть передавати «з вуст у вуста». Вдалі «віруси» швидко нарощують популярність і залучають величезну кількість відвідувачів на сайт із описом нового продукту. Безліч таких відвідувачів перетвориться на реальних покупців рекламованого товару.

Ще один спосіб швидкого й ефективного просування - це розкручування сайту в соціальних сервісах, таких як соціальні мережі, блоги, співтовариства, форуми. Зараз саме соціальні ресурси займають лідируючі позиції за популярністю. Інтернет-користувачі люблять читати цікаві блоги, обмінюватися думками й новинами на форумах, спілкуватися в соціальних мережах. Створюючи на подібних ресурсах власні групи й блоги, можна залучити до нового товару максимум уваги.

Основною відмінністю є термін служби такого сайту, а він дорівнює терміну дії акції. Період життя промо-сайтів обмежений, але за цей час він повинен максимально залучити клієнтів своїм яскравим, ефектним дизайном.
Структура промо-сайту повинна виконувати функцію рекламного проспекту або буклету, і привертати увагу клієнтів. Обсяг промо-сайту - до 10 сторінок, на яких можна розмістити дані про компанію, напрямок діяльності, просування послуги, контактні дані. Окремо повідомляється інформація про акцію, із зазначенням термінів і місця проведення, умов участі, новин та ін.
Ще однією відмінністю є велика кількість яскравої графіки, яка запам'ятовується відвідувачам, адже завданням промо-сайту є залучення уваги цільової аудиторії до рекламованих на цьому сайті продуктів або послуг, і мультимедіа-презентацій нового товару. Найчастіше, промо-сайти є інтерактивними, тобто відвідувач може впливати, наприклад, на колір товару або його комплектацію, щоб краще зрозуміти як потенційна покупка буде виглядати в іншій розфарбуванні.. 

Переваги: 
- використання можливостей інтернету для впливу на цільову аудиторію; 

- донесення до потенційних клієнтів максимум інформації про товар і послугу; 

- потужний й ефективний інструмент реклами компанії та її продуктів.
Для промо сайту характерні такі ознаки: 
•
Незвичайна концепція, що виділяє ресурс серед безлічі інших. 
•
Ефектний і незвичайний дизайн (у більшості випадків).
•
Високий рівень інтерактивності: різні презентації, відеоролики, флеш-ігри та інші подібні елементи. 
•
Висококласні зображення (від професійних фотографій до 3D-моделей і від високоточних ілюстрацій до можливості «обертати» даний об’єкт). 
•
Мультиплеєрні елементи (зокрема, ігри). 
•
Соціальні елементи (модулі для блогів і персональних сторінок, інтеграція з соціальними мережами).

5. Сайти електронної комерції: (сайт-вітрина: визначення, переваги; інтернет-магазин. 

Системи електронної комерції відкривають нові можливості для розвитку і зміцнення існуючого бізнесу, а також надають багатий інструментарій для створення нового бізнесу в середовищі Інтернет. Існують як готові універсальні системи електронної комерції, так і певні індивідуальні рішення, на основі яких створюються системи, що відповідають потребам кожної конкретної компанії і її бізнесу.

Розрізняються системи електронної комерції за безліччю ознак: рівнем реалізації, напрямами та масштабом впровадження, технології побудови і т. д. 

Визначимо деякі основні поняття та моделі електронної комерції. Перша модель електронної комерції спрямована на залучення клієнтів в основному з фізичних осіб і отримала назву "компанія-споживач" (business-to-consumer) або В2С - електронна роздрібна торгівля між компаніями та кінцевими споживачами. Основу електронної комерції типу В2С складають онлайнові компанії, що здійснюють свій механізм бізнесу повністю через мережу Інтернет. Найбільш розповсюдженими онлайновими компаніями є інтернет-магазини.

Інтернет-магазин (електронний.магазин, онлайновиймагазин) -це програмний комплекс, який дозволяє продавати товари чи послуги через мережу Інтернет та автоматизувати управління бізнес-процесами. Електронні магазини об 'єднують елементи прямого маркетингу та традиційної торгівлі.

Основними відмінностями інтернет-магазину від традиційного є інтерактивність, велика кількість інформації та асортименту продукції і персоналізований підхід до кожного відвідувача. Найбільшим недоліком електронних магазинів є те, що товар не може бути оцінений візуально та на дотик. Однак цей недолік може компенсуватися великою кількістю інформації з бази даних, яку не завжди зможе надати продавець в традиційному магазині. 
Загалом онлайновий магазин виконує функції:

- персоналізацію споживачів або відвідувачів;

- надання повної інформації про надані товари та послуги;

- приймання та обробку замовлень;

- взаємодію з платіжною системою банку для проведення платежів та розрахунків за придбаний товар;

- збір та аналіз статистичної інформації.

Веб-вітрина, також лендінг - це динамічний веб-сайт із кількох сторінок, проста система розміщення прайс-листів з можливістю прийому замовлень у режимі реального часу, проте обмін даними між замовником і продавцем здійснюються традиційними способами. Ідеально функціонує, якщо необхідно продавати в Інтернеті один конкретний товар або групу товарів. На таких сторінках знаходиться вся інформація, необхідна для того, щоб клієнт побачив, зацікавився і купив товар, не відволікаючись на новини та посилання. Це структурований каталог продукції компанії. Але цей каталог організований таким чином (фото, опис, ціна), щоб клієнт зробив як можна менше кліків, щоб знайти потрібний товар.
Переваги: 
- максимальний прибуток при мінімальному вкладенні сил та засобів; 
- стабільний дохід; 
- позитивний імідж компанії. 
Дві основних відмінності від інших видів веб-сайтів – більш детальний опис пропозиції і більш чітка орієнтація на пошук зацікавленого клієнта. Основна відмінність від інтернет-магазину - відсутність системи купівлі онлай.  На відміну від сайту-вітрини, де клієнт може побачити наявність всіх товарів, за допомогою інтернет-магазину клієнт може зробити замовлення, вибрати варіант розрахунку, спосіб отримання замовлення та одержати рахунок на оплату. Такий сайт має бути зручним і функціональним, щоб відвідувач міг легко знайти те, що йому потрібно, відправити товар у кошик та оформити покупку в кілька кліків. Інтернет-магазин істотно зменшує витрати фірми, так, як не треба орендувати приміщення для магазину, не треба платити заробітну плату співробітникам. Такий сайт дозволяє: отримати можливість розміщувати необмежений асортимент товарів, своєчасно реагувати на зміни на ринку, враховувати потреби клієнтів тощо.

Інтернет-вітрина продемонструє й рекламує товар чи послугу. Користувач заходить на такий сайт з метою вибрати товар з усього асортименту, дізнатися інформацію про нього і замовити обраний товар або схожу послугу. Інтернет-вітрина створюється як інформаційний бізнес-сайт. Він представляє продукцію компанії, демонструє широкий вибір, але не здійснює прямий продаж. Інтернет-магазин націлений головним чином на безпосередній продаж товару. Відвідувач заходить на такий сайт з наміром купити або замовити товари онлайн. І на сайті є функціональні можливості купівлі-продажу (наприклад: сервіс онлайн-оплати за допомогою введення даних кредитної картки). Інтернет-магазин працює як самостійна повноцінна майданчик, за допомогою якої відвідувач може вибрати, оплатити і отримати доставлений товар. Це не просто сайт, це інструмент ведення бізнесу.
Інтернет-аукціони - веб-сторінка з розширеною функціональністю на якій відбуваються торги і є віртуальним аналогом традиційних аукціонів. Інтернет-біржі - віртуальна біржа в мережі Інтернет, основними напрямками роботи якої є укладення договорів (як правило купівлі/продажу);

6. Інтернет-портали: класифікація, структура, особливості, функції

7. Блог: функції та різновиди.

8. Типи сайтів за призначенням

9. Оцінка роботи сайтів
