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Тема: КРИТ ТА АХЕЙСЬКА ГРЕЦІЯ У ІІІ-ІІ ТИС. ДО Н.Е.
План:

1. Археологічні відкриття пам'ятників егейської культури.
2. Роботи з розшифровки крито-мікенської писемності.
3. Крит у III-II тисячоліттях до н.е.

4. Еллада та Кіклади у в III-II тисячоліттях до н.е.

5. Загибель мікенського суспільства та переселення дорійців.
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Східне Середземномор'я у II тисячолітті до н.е.

1. Археологічні відкриття пам'ятників егейської культури. 
Археологічні розкопки, довели, що південь Балканського півострова є одним з найдавніших місць перебування людини. Тут жили люди ще в епоху палеоліту. З VI тисячоріччя до н.е. розкопки зафіксували неоліт.

Із самого початку неоліту були заселені й зручні для перебування острови, насамперед Крит. Очевидно, ще в V тисячоріччі до н.е. на Крит приплили переселенці з Малої Азії. На це вказують подібні з малоазійськими археологічні залишки й деякі відомості давньогрецької міфології.

Надалі жителі Криту випередили у своєму соціально-економічному розвитку інші райони Егейського моря.

Археологічне вивчення Криту, яке дозволило відновити його найдавнішу історію, було розпочато у 90-ті роки XIX ст. Артуром Евансом. З 1900 р. він розпочав систематичні розкопки давнього Кноссу – прославленої у грецьких міфах столиці володаря найдавнішого Криту Міноса. Одночасно з А. Евансом проводили систематичні розкопки інші експедиції. Археологічні розкопки в різних районах Криту тривають і дотепер.

Археологічні дослідження давньої історії півдня Балканського півострова та Егейського узбережжя Малої Азії почалися ще раніше завдяки ентузіазму Генріха Шлімана. У 1870 р. він почав попередні розкопки на території Туреччини у північно-західній частині Малої Азії, на пагорбі Гіссарлик. Керуючись описами «Іліади», Г. Шліман вважав, що в надрах цього пагорбу повинні були перебувати руїни гомерівської Трої. Спеціальні розкопки пагорбу Гіссарлик він проводив з перервами з 1870 по 1890 р. і відкрив не тільки місцезнаходження Трої, але й найважливіше вогнище найдавнішої культури Егейського моря, про що навіть не підозрював. Однак, знайшовши місце, на якому була розташована давня Троя, Г. Шліман помилився в археологічному шарі, у якому перебували її руїни. Він не врахував той факт, що при будівництві нового міста на руїнах старого нові забудовники пагорбу звичайно вирівнювали площу та частково знищували залишки старого будівельного шару. Тому дослідження наступних поколінь учених, що звернули належну увагу на розкопки схилів пагорбу, уточнили місце археологічного шару гомерівської Трої. Замість II шару вона виявилася у VII шарі А.

Г. Шліман поклав початок розкопкам найдавніших пам'ятників матеріальної культури й у Балканській Греції. У різний час (з 1874 по 1885 р.) він здійснив розкопки у Мікенах, Орхомені та Тіринфі. З того часу і до наших днів силами археологів різних країн тривають розкопки як у цих місцях, так і в цілому ряді інших районів.

Завдяки відкриттям археології вчені витягли й витягають з-під казкової оболонки давньогрецьких міфів все більшу кількість зерен справжньої історії. 

Через те, що перші археологічні відкриття пам’ятників егейської культури були зроблені у Мікенах і на Криті, то цей період часто називають крито-мікенським.

2. Роботи з розшифровки крито-мікенської писемності. 
Ще Артур Еванс на початку XX ст. виявив при розкопках Кноссу глиняні таблички з написаними на них невідомими письменами. Потім подібні таблички були знайдені в невеликій кількості в інших місцях Криту. Були також знайдені печатки з піктографічними та ієрогліфічними зображеннями. А у Фесті був знайдений невеликий диск із обпаленої глини, на якому по спіралі були написані по обидва боки піктографічні знаки. Судячи з умов знахідок, піктограми й ієрогліфи виникли на Криті ще на зламі III і II тисячоріч до н.е. На їхній основі, приблизно в XVII ст. до н.е., виникла система складового лінійного письма.

Ця писемність існувала й у наступні століття. З XV ст. до н.е.  її поступово витісняє інша складова писемність із меншою кількістю знаків. А. Еванс, який розпочав їх вивчати, більш давню критську писемність назвав лінійним письмом А, а більше пізню – лінійним письмом Б. Він намагався їх розшифрувати, але зумів тільки визначити цифри й систему рахунку. Вона виявилася десятковою.

У 1939 р. греко-американська експедиція під керівництвом Константіноса Куруніотиса та Карла Блегена розкопала у західного узбережжя Пелопоннесу в районі давнього Пілоса будинок крито-мікенської епохи, який було названо палацом Нестора. У ньому тоді було знайдено понад 600 глиняних табличок з лінійним письмом Б, що відносяться до XIII-XII ст. до н.е. У наступні роки у Пілосі була знайдена ще значна кількість табличок з лінійним письмом Б. Крім того, їх знайшли у Мікенах, у Тіринфі та в інших місцях.

Розшифровці лінійного письма Б, число табличок якого в цей час становить уже кілька тисяч, заважало переконання вчених у тому, що мова цих табличок не грецька. Невідому мову намагалися розшифрувати низка учених. Серед них варто виділити праці американської дослідниці Аліси Кобер. Вона склала таблиці слів, що відрізняються тільки закінченнями, і визначила, користуючись числовими знаками й пояснювальними зображеннями (ідеограмами), які поряд з складовими знаками використовувалися у лінійній писемності, відмінкові закінчення іменників чоловічого й жіночого роду, однини та множини. Але читання слів вона встановити не змогла.

Видатний болгарський лінгвіст Володимир Георгієв зробив спробу розшифрувати цю писемність виходячи із припущення, що вона написана мовою, близькою до грецької, яку він назвав мінойською. Йому вдалося правильно визначити значення 12 складових знаків лінійного письма Б и прочитати кілька грецьких слів, написаних цими знаками. 
Вивчивши праці своїх попередників, у 1952-1953 р. розшифрував писемність лінійного письма Б молодий англійський архітектор Майкл Вентрис. Він з 14-літнього віку захоплювався егейською культурою й вивчав знаки й сполучення лінійного письма. Шляхом низки міркувань він правильно припустив, що мова цих написів давньогрецька.

Для подальшої роботи з розшифровки й вивчення лінійного листа М. Вентрис залучив філолога-класика Джона Чедвика й успішно працював разом з ним до своєї трагічної загибелі в автомобільній катастрофі в 1956 р.

Важливі матеріали про жителів Егейського узбережжя й островів містять приблизно сучасні їм хетські написи, що повідомляють про сильну державу Ахиява, західного сусіда хетів. У гомерівських поемах і взагалі в грецьких міфах ахейці згадані як одне з найдавніших і сильних грецьких племен. Про ахейців у числі «морських народів», що нападали на дельту Нила, згадують єгипетські джерела. Тому найдавнішу грецьку мову написів лінійного письма Б звичайно називають ахейською.

3. Крит у III-II тисячоріччях до н.е. 
У єгипетських джерелах зафіксовані, найдавніші зв'язки між Єгиптом і Критом. Низка єгипетських предметів знайдений на Криті та низці критських предметів, а також зображення критян знайдені в Єгипті. А. Еванс установив шари, у яких на Криті були знайдені точно датовані єгипетські вироби в оточенні пам’ятників місцевого походження, і навпаки, у Єгипті критські вироби в оточенні місцевих – єгипетських. 

На цьому матеріалі (головним чином з огляду на зміни в кераміці) А. Еванс розробив археологічну періодизацію історії найдавнішого Криту, поклавши в її основу періодизацію історії Єгипту на епохи Давнього, Середнього та Нового царств. Відповідні три періоди на Криті й усій критській культурі III-II тис. до н.е. А. Еванс назвав за іменем міфічного критського царя Міноса – мінойськими. Ця археологічна періодизація з невеликими уточненнями зберігає своє значення дотепер і виглядає у такий спосіб: 1) ранньомінойський період – 2800-2200 р. до н.е.; 2) середньомінойський період – 2200-1600 р. до н.е.; 3) піздньомінойський період – 1600-1100 р. до н.е. Кожний із цих періодів поділяється на три підперіоди (1, 2, 3-й).

Протягом ранньомінойського періоду на Криті відбувалося повільне розкладання первіснообщинних відносин, що супроводжувалося майновим розшаруванням. Як демонструють археологічні залишки, великі круглі толоси (колективні гробниці членів роду) співіснували з багатими кам'яними будинками родоплемінної знаті (що з’явилися в цей час) та убогими житлами бідняків. Близько 2200 р. до н.е. виникають союзи племен на чолі зі значними для тієї епохи центрами: Кноссом, Маллією і Фестом, які на самому початку середньомінойського періоду перетворюються на примітивні ранньокласові держави. Крит був посередником у торгівлі Кіпру міддю й бронзою з островами на Егейському морі й з півднем Балканського півострова.

В III тисячоріччі до н.е. відбувся перехід до розвиненого бронзового століття. У цей же час з’являються знамениті критські ювелірні вироби із золота й емалі, що вдосконалюються протягом средньомінойського періоду. Дивною добірністю відрізняється посуд, прикрашений рослинними орнаментами. Особливо виділяються посудини, виявлені в печері Камарес. Крім тонкостінного парадного посуду, критські гончарі-скульптори виготовляли теракотові статуетки богинь і богів, людей і тварин. З’являються різьблені печатки з каменю й слонової кістки, що доставляється з Африки. Поряд з виробами художнього ремесла виготовляються у великій кількості глиняна тара й інші господарські предмети.

Наявність печаток указує на розвиток особистої й приватної власності. Близько 2000 р. до н.е. у Кноссі на місці більш ранньої резиденції місцевого правителя був побудований величезний і розкішний палац із тесаного каменю. Палац час від часу перебудовували. Він проіснував до XVI ст. до н.е. Це був цілий комплекс приміщень у два, а дехто вважає, що в три й навіть чотири поверхи. У ньому були парадні кімнати й кімнати для житла, коридори, комори, різні господарські приміщення. Приміщення в нижніх поверхах освітлювалися за допомогою світлових колодязів. Можливо, що були й вікна. Центральний прямокутний зал – мегарон – був місцем масових зборів. Система керамічних труб була призначена для стоку використаної води. Стіни приміщень палацу були оштукатурені й пофарбовані. Стіни парадних кімнат були прикрашені фресками, на яких зображувалися рослини, фантастичні тварини й сцени з життя мешканців палацу. Критські архітектори використовували колони, що розширюються догори, для підтримки стелі й у декоративних цілях.

Близько 1750 р. до н.е. на Криті відбулися бурхливі події. Палаци у Кноссі й Фесті були зруйновані. Постраждали й інші населені пункти. Очевидно, відбувся землетрус.

Незабаром палаци були відновлені. Переважне значення на острові здобуває Кносс. Археологічно на це вказує будівництво доріг, що вели до Кноссу з різних районів острова. Період після відновлення палаців із другої половини XVIII ст. до н.е. і до XV ст. до н.е. був часом найбільшої могутності Критської держави, об’єднаної під владою кносского Міноса, ім'я якого нам зберегли давньогрецькі міфи й давньогрецька історична традиція. 

Як повідомляє Фукидід, це був період «талассократії» Криту, тобто панування на морях. Крит підкоряє своїй владі низку островів в Егейському морі, населені пункти на малоазійському узбережжі, на балканському узбережжі й у тому числі в Аттиці. Робиться (за переказами) невдала спроба висадження в Сицилії.

На Криті високого рівня досягають землеробство й скотарство, розвиток ремесел. Критяни були досвідченими й сміливими мореплавцями й перебували у жвавих зносинах зі середземноморськими країнами.

У перебудованому Кносському палаці настінні фрески відбивають ще більшу розкіш знаті. Широко відома, фреска, що відноситься до XVII в. до н.е., зображує ошатних придворних дам у складних зачісках, перевитих намистом, у пишних блакитних платтях і намистах, які вони манірно перебирають пальцями. Від більш пізнього часу збереглися фрески, що зображують небезпечні стрибки жінок-акробаток через голову й спину розлютованого бика, що біжить. Можливо, це були священнодійства ритуального порядку.

Розкіш мешканців Кносського та інших критських палаців і бідність іншого населення знаходять усе більше різке відбиття в археологічних матеріалах: у житлах, приладді й похованнях. Склади, майстерні й різні підсобні приміщення палаців указують на складне палацове господарство. Зміст розшифрованих глиняних табличок, пописаних знаками лінійного письма Б, а завдяки їм і передбачуваний, зміст подібних з ними за формальними ознаками більш ранніх табличок зі знаками лінійного письма А дозволяє нам достатньою мірою ознайомитися з палацовим господарством Кноссу. Крім того, ці написи поглиблюють і конкретизують наші знання про соціально-економічні відносини на Криті, знайомлять із рисами адміністративного устрою, з військовою справою й т.п.

Палацове господарство обслуговувала велика кількість ремісників різних спеціальностей, різних підсобних працівників, слуг і т.п. Всі вони були занесені в іменні списки на глиняних табличках. Серед обслуговуючого палац персоналу була достатня кількість рабів. Крім флоту, на Криті була сухопутна армія з великим загоном воїнів на колісницях. Держава складалася з областей, що управлялися царськими намісниками (пасиреве) разом з радами старійшин (керосіями). Земля перебувала частково в общинному володінні, частково в індивідуальній оренді й власності. Відповідно до спогадів, що збереглися в «Одиссеї» (XIX, 178-179), правитель Криту Мінос поєднував у собі не тільки функції володаря, але був також жерцем і взагалі особою, що володіла божественною благодаттю. Релігійні функції володаря підтверджує й археологія. Цар-Жрець, очевидно, зображений на одному кносському кольоровому рельєфі. Мінос названий в «Одиссеї» мудрим. З інших міфів ми довідаємося про Міноса як про мудрого суддю. Це, очевидно, указує на законодавчу діяльність правителів Криту в період формування ранньокласової держави.

Заморські території, що перебували під владою Криту, управлялися місцевими правителями, що платили Криту данину. Так було в Аттиці, що повинна була, за переказами, через певні проміжки часу посилати на Крит кілька юнаків і дівчат на поживу чудовиську Мінотаврові (він мав тіло людини й голову бика), що мешкав у Кноссі у величезному будинку із заплутаними переходами – Лабіринті. Таким у спогадах греків уявлявся Кносський палац. В уяві про кровожерливе чудовисько з головою бика й тілом людини відбилися найдавніші вірування з елементами тотемізму, розповсюджені в III і II тисячоріччях до н.е. Людей, що надсилаються у вигляді данини, імовірно використовували як рабів. Але окремих з них могли приносити в жертву богам. Міф про аттичного героя Тесея, що спеціально поїхав у числі приречених юнаків і дівчин на Крит, убив Мінотавра й звільнив Аттику від сплати данини, мабуть, відбиває спогади про звільнення Аттики від критської залежності. Недарма Тесей уважався одним із засновників найдавнішої Афінської держави.

Релігія давніх критян відома за археологічним даними. Храмів критяни не будували, а обмежувалися невеликими святилищами й вівтарями. Судячи із численних зображень і статуеток, головним у критян було жіноче божество (Велика богиня, Мати), подателька життя, покровителька рослин, тварин і людей. Часто вона зображується разом із сином-богом. Велику богиню також зображували й у вигляді ошатно одягненої жінки, що тримає в обох руках по змії. Великою популярністю на Криті користувалося й чоловіче божество, що зображувалося у вигляді подвійної сокири (лабрис) – знака його небесної й земної влади. Чоловіче божество уявлялося також в образі бика. Релігійні обряди на Криті виконували головним чином жінки. Грецькі міфи свідчать про вплив критської релігії на більш пізню релігію греків.

У середині XV ст. до н.е. у центрі Егейського моря, на острові Фера, відбулося грандіозне виверження вулкана, що супроводжувалося сильним землетрусом, зсувами окремих прибережних місцевостей на низці островів (острова Фера, Крит і ін.). Загинула низка селищ і міст, сліди яких виявлені сучасними дослідниками на морському дні. Критській державі й суспільству було завдано страшного удару. Грандіозне виверження вулкана на острові Фера, очевидно, і лягло в основу міфу про «Атлантиду», острів, на якому нібито була розташована могутня держава, що загинула в морі. Цей міф докладно викладений давньогрецьким філософом Платоном.

Наприкінці XV ст. до н.е. Крит і низка інших островів і областей Греції були захоплені племенами ахейців, що жили до цього в південних областях Балканського півострова. Ахейці ще раніше були в зносинах із критянами, запозичили в них низку культурних навичок, у тому числі й систему критської лінійної писемності, що вони пристосували до своєї мови. Лінійне письмо Б увійшло до вжитку не тільки на Криті, але й у низці ахейських держав Пелопоннесу. Завдяки прочитанню цієї системи писемності сучасні дослідники одержали можливість ознайомитися із суспільним і політичним ладом наступного, так званого мікенського періоду давньогрецької історії.

4. Еллада та Кіклади у III-II тисячоліттях до н.е. 
На основі археологічної періодизації історії Криту були розроблені археологічні періодизації півдня Балканського півострова, і островів Егейського моря – Кіклад. Епоха III-II тисячоріч до н.е. для материка була названа елладською, а для островів – кікладською, Відповідно до знайдених місцевих археологічних пам’ятників ранньоелладський і ранньокікладський періоди були датовані 2600-2000 р. до н.е., середньоелладський – 2000-1650 р. до н.е., середньоекікладський – 2000-1500 р. до н.е., піздньоелладський – 1650-1100 р. до н.е., а піздньокікладський – 1500-1200 рр. до н.е. У зв'язку з обставинами розкопок, за сталою науковою традицією, піздньоелладський період називають ще мікенським.

На материку неоліт протримався довше, ніж на Криті. Повільніше відбувалося освоєння міді й бронзи. У найдавніші часи материк і окремі острови Егейського моря, а також узбережжя Малої Азії були заселені догрецькими племенами, яких самі античні греки називали загальним ім’ям пеласгів.

Переселення племен у III тисячоріччі до н.е. нам мало відомі. Відбувалися вони переважно з північних районів Балканського півострова. Близько XXI-XX ст. до н.е. відбулося переселення значної кількості найдавніших грецьких племен. Найпоширенішою назвою цієї групи племен було ахейці, тому історію Греції II тисячоріччя до н.е. стали називати Ахейською.

Прибульці частково розорили й зруйнували поселення завойованих союзів племен. Залишки догрецького населення поступово асимілювалися з ахейцями. В II тисячоріччі до н.е. ахейці розселилися на островах і на узбережжі Малої Азії. Як і на Криті, на півдні Балканського півострова відбуваються процеси класоутворення. Найбільш інтенсивні вони були в прибережних районах. Глибинні місцевості довгий час зберігали первіснообщинні відносини. Найбільш значними центрами ранньокласового суспільства були Мікени, Тіринф, Пілос на Пелопоннесі, Орхомен, Фіви та Афіни у Середній Греції, Іолк – у Фессалії та інші. У всіх цих місцях збереглися укріплені замки-палаци, оточені потужними стінами. Біля палаців були розташовані селища місцевих жителів різного майнового статку. Крім того, існувала ще ціла низка поселень. Як і на Криті, населення материкової Греції займалося землеробством і скотарством. Високої досконалості досягли численні ремесла. Всі ці процеси відзначені ще в першій половині II тисячоріччя до н.е.

Тоді ж виникли Мікени, що незабаром перетворилися на центр значної у ті часи ранньорабовласницької держави. У Мікенському укріпленні й поза ним було виявлено кілька десятків царських гробниць. У тих з них, які не були розграбовані, археологи знайшли дорогоцінні вироби художнього ремесла й портретні золоті маски. Гробниці були двох видів – шахтові, тобто прямокутні ями, висічені в скелі й зверху закриті плитами з каменю, і толоси (купольні гробниці) великих розмірів, що підкреслювали могутність похованих у них володарів. Недалеко від Мікенського палацу були розкопані будинки багатих ремісників. В одному з них, так званому будинку олієторговця, було знайдено 39 глиняних табличок, пописаних лінійним письмом Б. В іншому, так званому будинку сфінксів, – 10 табличок. Це вказує на поширення писемності за межами палацу.

Внутрішні приміщення в Мікенському, Тіринфському та інших палацах були прикрашені фресками. В образотворчому мистецтві материкової Греції зустрічаються військові сцени. Широко відома фреска з Тіринфа, що зображує двох дівчин на колісниці, фреска, що зображує полювання на кабана.

З 30-х років ХХ століття ведуться систематичні розкопки палацу у мессенському Пілосі, однотипного з палацами у Мікенах і Тіринфі. У ньому була знайдена основна маса глиняних табличок з лінійним письмом Б. На основі вивчення написів, однорідних за своїм змістом із кносськими, ми можемо більш глибоко й конкретно відновити соціально-економічні відносини та політичну структуру Пілоської ранньорабовласницької держави. Основним заняттям пілоського населення було землеробство. Земля перебувала у власності «народу» і у власності окремих осіб. «Народ» надавав у користування різні за розмірами ділянки землі як винагороду за службу. Розміри ділянки залежали від посади особи, що наділяється землею. Людей на посади призначав цар. Власники землі здавали її в оренду дрібними ділянками, утримуючи як орендну плату частину врожаю. Розміри земельних ділянок обчислювалися по кількості мір зерна; що значить земля, одержувана «від народу», не цілком ясно. Імовірно, це була общинна земля, що поступово переходила в статус державної (царської).

Очевидно, наділення цією землею відбувалося за рішенням народних зборів, «народу». Але вже були встановлені точні розміри площі землі, одержуваної «від народу». Правитель Пілоської держави – ванака – одержав «від народу» ділянку площею 1800 мір зерна. Його помічник, командуючий військами равакета, одержував ділянку в 600 мір зерна. Інші посадові особи одержували відповідно менші ділянки. Серед них видне місце займали жерці й жриці. Рядові вільні орендували незначні ділянки й «у народу» і у приватних власників. Таким чином, у Пілоській державі була складна, ще недостатньо досліджена система землеволодіння й землекористування, у якій приватна власність, що народжується, виникала, співіснувала й розвивалася в умовах общинної традиції, що вгасала.

У Пілоському царстві було розвинене скотарство. Різні ремесла досягли високої досконалості. Ремісники й велика кількість працівників різних спеціальностей обслуговували палацове господарство. У табличках є іменні списки ремісників, хліборобів-орендарів і ін. Існували ремісничі майстерні при палаці, були й ремісники, що виробляли продукцію вдома й здавали її царським службовцям. У палацовому господарстві й у приватних осіб були в служінні раби (переважно рабині). Раби й рабині працювали в палацовому господарстві, об'єднані в робочі загони під наглядом відповідальних доглядачів. Вівся суворий облік усіляких робіт. Пілос мав сухопутну армію та флот. Держава ділилася на області, якими управляли, як і на Криті, пасиреве, залежні від ванаки. Очевидно, подібні умови були й в інших ахейських державах.

У глиняних табличках є згадування про Посейдона, Гермеса, Диониса, Зевса, Геру та інших богів, яким греки поклонялися в античну епоху.

Зміст написів у сполученні з усіма іншими археологічними пам'ятниками й у їхньому світлі з новими даними, почерпнутими з міфів, а також з урахуванням відомостей, наявних у хетських написах, малюють нам ахейські держави у жвавих зв'язках зі своїми східними й західними сусідами. Вся сума пам'ятників говорить про певну культурну спільність егейського світу. Однак ахейські держави не становили скільки-небудь, міцної політичної єдності. Міфи зберегли спогади про постійні міжусобні війни. Ахейці здійснювали й далекі військові експедиції. У числі «народів моря» у XIII ст. до н.е. вони двічі нападали на Єгипет. Вони сприяли ослабленню Хетського царства. У хетських написах держава Ахіява змальована, як рівна по силі Хетській, Єгипетській, Вавилонській й Ассірійській. Критяни та ахейці висадилися на східному узбережжі Середземного моря й стали там відомі під ім’ям філистимлян, а вся місцевість із прилягаючою до неї південносирійською територією стала називатися Палестиною.

Останнім великим військовим заходом ахейців була оспівана в поемах «Іліада» і «Одиссея» і відома з інших міфів – Троянська війна. Відповідно до археологічних досліджень, вона відбувалася близько 1240 р. до н.е. Добре укріплене місто Троя в північно-західній частині Малої Азії був центром невеликої, але багатої ранньорабовласницької держави, що межувала з Хетською державою. Троя була розташована на важливих стратегічних і торговельних шляхах, що зв'язували Малу й Передню Азію з басейном Егейського моря. Згідно «Іліаді»,у Трої в той час правив авторитетний на всьому заході Малої Азії цар Пріам. Ахейські держави об’єднали свої сили для грабіжницького й завойовницького морського походу під начальством правителя «золотообильних Мікен» Агамемнона. Надія ахейців на легку перемогу не виправдалася. Відповідно до традиції, ахейці тільки з великими зусиллями й втратами змогли взяти Трою після важкої 10-літньої війни.

5. Загибель мікенського суспільства й переселення дорійців. Зміст глиняних табличок з написами лінійним письмом Б свідчить про різку майнову диференціацію ахейського суспільства у XIII-XII ст. до н.е. Можливо, що військові кампанії ахейців були викликані також і цими внутрішніми соціальними причинами. Взагалі у крито-мікенський період населення півдня Балканського півострова в соціальному відношенні було неоднорідним. Процеси класоутворення, що призвели до виникнення невеликих ранньорабовласницьких держав, відбувалися не повсюдно, а переважно в окремих прибережних районах. Ранньорабовласницькі держави у Мікенах, Тіринфі, Пілосі та в інших місцях були по суті невеликими островами класового суспільства серед моря первіснообщинних відносин на сусідніх з ними територіях. Селища общинників були постійними об'єктами для нападу з боку ранньорабовласницьких держав з метою захоплення рабів, накладення данини і т.п.
Усередині ахейских держав рабовласницькі відносини, що розвивалися переважно в царському господарстві та господарствах великих посадових осіб, також співіснували з родовими організаціями, що зберігалися серед сільського населення. Внутрішній ринок не був розвинений, зовнішня торгівля перебувала в руках царських чиновників. Господарство хліборобів носило натуральний характер.

Тому коли у XII ст. до н.е. численні племена почали пересуватися з більш північних районів на південь через Балканський півострів, то здебільшого вони не зустріли серйозного опору з боку ранньокласових ахейських держав. Ці держави були зруйновані. Тільки Афіни уникли розгрому: племена, що вторглися, пройшли мимо Аттики. Науці точно невідомо, що це були за племена: в основному це були індоєвропейці. Імовірно, серед них були народності, що перейшли потім до Малої Азії й, що здійснювали у числі «народів моря» набіги на Єгипет.

Після руйнування мікенських фортець на землі, що пустували, стало проникати, також з півночі, невеликими племінними групами грецьке плем’я дорійців. Дорійці розселилися в багатьох областях Пелопоннесу, зайняли низку островів Егейського моря (у тому числі Крит).

Ахейські біженці з Пелопоннесу частково врятувалися в Аттиці, але більша їх частина переплила на Егейське узбережжя Малої Азії.

Саме в Малій Азії збереглися міфи про Троянську війну, які потім були оформлені народними співаками в чудові епічні поеми «Іліаду» і «Одиссею». Тому малоазійські греки, зберігаючи елементи найдавнішої крито-мікенської культури, виявилися найбільш розвиненими в соціальному та культурному відношенні серед населення наступних поколінь. Ахейські біженці колонізували острів Кіпр і привезли туди із собою лінійне складове письмо, що, видозмінюючись із плином століть, проіснувало там до класичної епохи.

Балканська Греція та розташовані біля неї острови після дорійського переселення у соціальному відношенні деградували убік повсюдного поширення родових відносин, що захлиснули собою невеликі території розгромлених ранньокласових суспільств. Ахейські держави зникли. Складова писемність була забута. Уціліла від розгрому Аттика, під впливом цих соціальних процесів, теж повернулася до родових відносин. Але основна маса населення, що частково асимілювалася із прибульцями, по суті справи, не деградувала, тому що в крито-мікенську епоху теж жила в умовах родового ладу.
