Програма навчальної дисципліни
«Основи наукової роботи і оформлення результатів наукової діяльності»
Розділ 1. Методологія наукових досліджень
Тема 1. Наукові дослідження в сучасному світі
Топові   університети   світу.  Рейтинг  вищих  навчальних   закладів України. 
Наукові ступені і вчені звання. Наукова та науково-технічна діяльність в Україні. Міжнародні наукометричні бази даних. Пріоритетні напрями наукових досліджень та науково-технічних розробок. 
Тема 2. Методологія та методи наукових досліджень

Вид та характеристика наукових досліджень. Методика  теоретичних та експериментальних досліджень. Інформаційно-комунікативні технології в наукових дослідженнях. Обробка експериментальних даних. Визначення актуальності наукових досліджень. Предмет та об’єкт наукових досліджень.
Розділ 2. Підготовка, організація та оформлення результатів наукової діяльності
Тема 3. Основні види науково-дослідної роботи, оцінка ефективності наукового  дослідження
Вибір теми та реалізація наукового дослідження. Оцінка ефективності наукового  дослідження. Різновиди наукових робіт. Етапи процесу наукового дослідження  та оформлення   результатів наукової діяльності. Джерела інформації та їх використання  в науково-дослідній роботі. Права та обов’язки   науковців. Інформаційна безпека та права інтелектуальної власності. 
Тема 4. Апробація та публікація результатів наукового дослідження
Складання звіту з науково-дослідної роботи та публікація  результатів наукової діяльності. Складання і подання заявки на винахід. Написання та оформлення наукової статті. Правила написання анотації та автореферату. Апробація результатів наукового дослідження. Впровадження науково-дослідних робіт.
