Тема 2. Життєвий цикл проекту.

План:

1. Поняття життєвого циклу проекту. Фази і стадії.

2. Стадії проекту і види робіт, які виконуються на різних стадіях життєвого циклу проекта.

3. Зміст передінвестиційних досліджень і інвестиційна фаза проектування.

4. Експлуатаційна фаза.

5. Форми управління циклом проекту.

Мета: ознайомити студентів з поняттям життєвого циклу проекта, з видами робіт, які виконуються на різних стадіях, з експлуатаційними фазами та оцінкою проекту після його завершення.

1. Поняття життєвого циклу проекту.

Життєвий цикл проекту - це час від першої затрати до останньої вигоди проекту. Він відображає розвиток проекту на різних стадіях його підготовки, реалізації та експлуатації і являється базовим елементом концепції проектного аналізу.

Реалізація вимагає виконання певної кількості різноманітних заходів і робіт, які для зручності разгаяду можна поділити на: основну діяльність і діяльність із забезпеченням проекту. Але такий поділ не є поділом процесу реалізації проекту на фази чи стадії, оскільки ці діяльності часто збігаються в часі.

Програмою промислового розвитку ООН (UNIDO) запропоновано цикл проекту розділити на три окремі фази – передінвестиційну, інвестиційну та експлуатаційну.

В свою чергу ці фази поділяються на стадії, в межах яких необхідно виконати певний обсяг робіт.

Універсальним підходом до визначення робіт, які відносяться до різних фаз і стадій циклу проекта, є підхід Всесвітнього банку.
2. Стадії проекту і види робіт, які виконуються на різних стадіях життєвого циклу проекта.

Загальна процедура впорядкування інвестиційної діяльності по відношенню до конкретного проекту формалізується у вигляді так званого проектного циклу (спрощена форма інвестиційного циклу), який має такі етапи.

1. Формулювання проекту (ідентифікація). На цьому етапі керівництво аналізує поточний стан підприємства та визначає найбільш приоритетні напрямки його подальшого розвитку. Результатом цього аналізу є бізнес-ідея, яка представляється як : інвестиційний проект.

2. Розробка (підготовка) проекту. На цьому етапі проводиться поступове уточнення та вдосконалення плану проекту по всіх його напрямках —  комерційному, технічному, фінансовому, економічному, інституціональному тощо.

Важливим на цьому етапі є також пошук та збір вихідної інформації для рішення окремих задач проекту.

3. Експертиза проекту. Це найважливіший етап проектного циклу, на якому інвестор, або сам проводить експертизу інвестиційного проекту по всім напрямкам, або залучає для цього авторитетну консалтингову компанію.

4. Здійснення проекту. Стадія охоплює реальний розвиток бізнес-ідеї до того моменту, коли проект вводиться в експлуатацію. Вона включає також основну частину реалізації проекту, задача якої - перевірка грошових потоків, які генерує проект, для покриття вкладених інвестицій та забезпечення бажаної інвестором віддачі.

5. Оцінка результатів. Проводиться як по закінченню проекту в цілому, так і в процесі його реалізації. Основна мета стадії - порівняння ідей, закладених в проект з ступенем їх, фактичного виконання.

Життєвий цикл проекту (рис. 1) складається із шести стадій, які відіграють важливу роль у більшості проектів: ідентифікація, розробка, експертиза, переговори, реалізація та завершальна оцінка. Ці стадії об'єднані у дві фази: проектування - перші три стадії і впровадження - останні три стадії.

Їх суть:

· ідентифікація: вибір або генерування таких ґрунтовних ідей, які можуть забезпечити виконання важливих завдань розвитку.



Рис. 1. Життєвий цикл проекту.

На цій стадії необхідно виконати наступні види робіт: скласти перелік усіх можливих ідей, що придатні для досягнення цілей економічного розвитку і вибрати із них найпріоритетніші. Після ідентифікації необхідно прийняти рішення на предмет продовження розгляду ідей. На основі цього розпочинається стадія розробки.

· Розробка проекту включає звуження кола ідей, запропонованих на першій стадії. Забраковуються невдалі варіанти і детальніше вивчається обраний проект.

· Експертиза.
Забезпечує
остаточну  оцінку  всіх
аспектів проекту перед прийняттям рішення про його функціонування.

· Переговори. На цій стадії інвестор і замовник, який хоче одержати фінансування під проект, намагаються дійти згоди щодо заходів, необхідних для забезпечення успіху проекту. Досягнуті домовленості між інвесторами і замовниками оформляються протоколом.

· Реалізація проекта охоплює виконання робіт для досягнення цілей проекту. На стадії реалізації проекту проводиться контроль і нагляд за всіма видами робіт чи доцільності в міру розвитку проекту.

· Завершальна оцінка. Визначається ступінь досягнення цілей проекту.

Весь цикл проектних робіт або життєвий цикл проекту включає зміст передінвестиційних досліджень, інвестиційну фазу і експлуатаційну фазу, що і розглянемо в наступних питаннях.
3. Зміст передінвестиційних досліджень і інвестиційна фаза проектування.

Передінвестиційна фаза має такі стадії:

· визначення інвестиційних можливостей;

· аналіз альтернативних варіантів;

· попередній вибір проекту - попереднє техніко-економічне обгрунтування;

· висновок по проекту і рішення про інвестування. В склад інвестиційної фази входять:

· встановлення правової, фінансової та організаційної основ для здійснення проекту;

· придбання та передача технологій;

· детальне проектне опрацювання і укладання контрактів;

· придбання землі (земельної ділянки);

· будівельні роботи і встановлення обладнання;

· передвиробничий маркетинг;

· набір і навчання персоналу;

· здача в експлуатацію об'єкту і запуск.

Якісне виконання цих; двох фаз.дає змогу перейти до здійснення третьої - експлуатаційної фази.
4. Експлуатаційна фаза.

Експлуатаційна фаза проекта включає:

· введення об'єкта в експлуатацію;

· виробничу експлуатацію;

· оцінку проекта після його завершення.

На фазі експлуатації проявляються усі недоліки, дефекти, які були допущені на попередніх двох фазах: передінвестиційній і інвестиційній.

Експлуатаційна
фаза
розглядається
у
двох
аспектах
довгостроковому
і короткостроковому.

У короткостроковому вивчається можливе виникнення проблем, пов'язаних із застосуванням обраної технології, функціонуванням обладнання або з кваліфікацією персоналу.

У довгостроковому - до розгляду приймається обрана стратегія та сукупні витрати на виробництво і маркетинг, а також надходження від продажу.

Після реалізації проекту доцільно оцінити уроки проекту і переглянути можливий вклад проекту в зміни життя людей. Ця оцінка, що проводиться після стадії реалізації проекта, являється своєрідним уроком для тих, хто розробляє подальші проекти. Завершальна оцінка проекта надає інформацію щодо того, наскільки ефективно проект досягає сподіваних результатів.

Таким чином, завершальна оцінка проекта виконує дві функції: навчального документа і звітного матеріалу, і повинна дати відповіді на такі запитання:

· Чи були вихідні цілі проекту чітко визначеними і здійснимими?

· Чи правильним був вибір технічних рішень та способів матеріально- технічного постачання?

· Чи правильно було оцінено соціально-економічні та екологічні умови?

· Чи правильно було визначено групу користувачіврезультатами проекту і чи ефективним виявилося обслуговування цієї групи?

· Чи
досягнуто
істотного
прогресу
у
зміцненні
створених
проектом організацій?

· Чи мали місце перевитрати коштів і якщо були, то з якої причини?

· Чи було досягнуто запланованої норми прибутку і якщо ні, то з якої причини?

Як
 видно
із
переліку
запитань,
завершальна
оцінка
передбачає ретроспективний аналіз проекту.

Ретроспективність означає перевагу завершальної оцінки. Так в народі побутує вислів: "Кінець діло хвалить!" або "Рахують курчат по осені".

При цьому необхідно дотримуватись умови, що завершальна оцінка завжди повинна бути об'єктивною і об'єктивність оцінки не повинна викликати сумнівів.
5. Форми управління циклом проекту.

Зрозуміло, що розробка проекту здійснюється численним апаратом і сама діяльність цього апарату повинна бути регульованою, піддаватися вимогам управління.

Управління проектом - це процес керівництва та координації людських, матеріальних та фінансових ресурсів протягом життєвого циклу проекта шляхом застосування сучасних методів та техніки управління для досягнення визначених у

проекті результатів за складом та обсягом робіт, вартістю, часом, якістю та задоволенню інтересів учасників проекту.

Управління проектом базується на системному підході. Його реалізує команда проекту.

Управління проектом здійснюється на всіх стадіях життєвого циклу проекту: від початку розробки до завершення проекту.

Його здійснюють: проектні організації з участю замовників і генерального підрядника, субпідрядних організацій.

Висновки.

Життєвий цикл проекту відображає розвиток проекту від його підготовки до реалізації й експлуатації.

На стадії розробки проекту здійснюється його скринінг, завдання якого знайти краще з можливих рішень у заданих умовах і показати» як проект може видозмінити ці умови.

Експертиза забезпечує ретельну зовнішню та внутрішню оцінку всіх аспектів та очікуваних наслідків проекту. Тільки ретельно підготовлений проект виноситься на стадію переговорів з інвестором чи кредитором.

Реалізація проекта включає планування проекту, виконання робіт по проекту, а також контроль за його виконанням.

Остання стадія життєвого циклу проекта - завершальна оцінка. Вона необхідна для з'ясування причин успіху чи недоліку.

На всіх стадіях життєвого циклу проекту здійснюється управління циклом проекту, суть якого заключаегься в керівництві і координації людських, матеріальних та фінансових ресурсів протягом життєвого циклу проекта для досягнення визначених у проекті результатів.

Контрольні питання.

1. Цикл проекту, фаза та стадії циклу. Їх сутність.

2. На яких фазах та стадіях проекту здійснюються методи проектного аналізу?

3. Управління циклом проекту. Його мета.
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