ІДЗ
з дисципліни «Шкільний курс інформатики»

Опрацювати рекомендовану літературу:
1.Морзе Н. Методика навчання інформатики 

http://kotovskt.odessaedu.net/uk/library/metodika-navchannya-informatiki-chastina-1-zagalna.html

http://ito.vspu.net/ENK/MVOIT/rob_styd/2014/Kolomiychuk/files/2morze_metodika_navchannya_informatiki_chastina_2.pdf
2.Барболіна Т. Шкільний курс інформатики

 http://dspace.pnpu.edu.ua/bitstream/123456789/3982/1/Barbolina1.pdf ,    

3.Вдовенко В. Методика навчання інформатики в початковій школі http://dspace.kspu.kr.ua/jspui/bitstream/123456789/2853/1/Методика_навчання_інформатики_в_початковій_школі.pdf
4.Стандарт шкільної освіти з інформатики

http://ukped.com/skarbnichka/631-.html

5.Стандарт початкової освіти 

http://dano.dp.ua/attachments/article/303/Державний%20стандарт%20початкової%20освіти.pdf
6.Навчальні програми інформатики для початкової школи

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/navchalni-programi-dlya-pochatkovoyi-shkoli

Проаналізувати та систематизувати навчальний матеріал (виявити основні поняття, зв’язки між ними) за тематичним напрямом «Методична система навчання інформатики у школі».

Виконати завдання 1-3.
Завдання 1. Підготувати таблицю, яка має містити наступну інформацію:

Цілі навчання (сутність поняття ціль (мета) навчання, стислий коментар стосовно цілей навчання інформатики у школі – які вони та у чому полягають)

Форми навчання (сутність поняття форма навчання, приклади популярних форм навчання, коментар щодо оптимальних форм навчання інформатики)

Засоби навчання (сутність поняття засіб навчання, типи засобів навчання, приклади популярних засобів навчання інформатики)
Методи навчання (сутність поняття метод навчання, приклади традиційних метолів навчання, відмінності понять метод та методика навчання)

Зміст навчання (сутність поняття зміст навчання, перелік тем та базових понять курсу інформатики окремо для початкової, основної та старшої школи, відповідно програмам)

Завдання 2. Підготувати стисле резюме за напрямом «Професійні компетентності вчителя інформатики» (орієнтовний план: що таке професійна компетентність вчителя, перелік основних компетентностей вчителя інформатики, вимоги НУШ (Нової української школи) до компетентностей вчителя інформатики ) 

Завдання 3. Підготувати стисле резюме за напрямом «Огляд компетентностей учнів як результатів навчання інформатики» (відповідно до стандартів освіти)
Завдання 4. Технології як предмет вивчення щкільного курсу інформатики. Поняття технології, які інформаційні технології вивчаються в курсі шкільної інформатики, у чому відрізняються методтчні підходи викладання залежно від віку учнів.
http://journals.uran.ua/sr_edu/article/view/107978

