Лекція № 11

СИСТЕМА ОРГАНІЗАЦІЙНИХ ФОРМ НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ
План

1. Форми позакласної роботи з біології.

2. Позаурочна робота з біології.

3. Домашня навчальна робота учнів як організаційна форма навчання біології.

4. Факультативи і курси за вибором.

Основною формою організації навчання є урок. Проте на уроці вчитель не завжди може показати пристосування живих організмів до навколишнього середовища, продемонструвати взаємозв’язки і залежності, що існують у природі. Тому з уроками тісно пов’язані інші додаткові організаційні форми навчання біології, які застосовує вчитель. До них належать позаурочна і позакласна робота.

1. ФОРМИ ПОЗАКЛАСНОЇ РОБОТИ З БІОЛОГІЇ.

Позакласна робота – це організаційна форма навчання, що ґрунтується на принципі добровільності, для якої характерна висока пізнавальна активність і самостійність учнів, різнобічне вивчення живої природи з урахуванням їхніх інтересів та схильностей.

Основними цілями позакласної роботи є:

· формування в учнів пізнавального інтересу до вивчення біології;

· розширення ЗУН, передбачених програмою: виявлення найпростіших закономірностей; встановлення зв’язків і залежностей між окремими елементами та явищами природи; розширення уявлень дітей про єдність природи;

· розвиток самостійності, творчих здібностей;

· формування у дітей бережливого ставлення до природи;

· забезпечення застосування знань на практиці (під час спостережень і експериментів у природі, кабінеті біології, куточку живої природи, на навчально-дослідній ділянці тощо).

Під час проведення позакласної роботи у дітей виховується повага до праці, в тому числі й до фізичної. В учнів, що беруть участь у позакласній роботі, виховується почуття відповідальності за доручену справу, дисциплінованість, діти привчаються виконувати роботу своєчасно. У позакласній роботі відкриваються широкі можливості для виявлення ініціативи, творчості, в учнів розвивається любов до рідної природи. Позакласна робота пов'язана з перебуванням на свіжому повітрі, зміцнює дітей фізично, загартовує їх організм, включає в себе ряд заходів з охорони природи.

Найголовнішою умовою організації позакласної роботи є керівна роль учителя. Завдання вчителя полягає в тому, щоб формувати в дітей стійкий інтерес до природи, захоплення різноманітними дослідженнями. Щоб зацікавити школярів, учитель має досконало знати природу рідного краю і бути готовим відповісти на будь-яке запитання дитини. Разом з тим він повинен багато чого вміти: спостерігати, аналізувати результати спостережень і використовувати їх у своїй навчальній роботі; проводити найпростіші польові дослідження, складати гербарій рослин, виготовляти колекції корисних копалин, гірських порід, ґрунтів, комах; проводити досліди з рослинами, тваринами, правильно планувати й обробляти пришкільну ділянку, організовувати догляд за тваринами.

Позакласна робота з біології проводиться в 3 формах:

1. Індивідуальна форма передбачає:

· спостереження за ростом і розвитком окремих рослин, способами поширення плодів і насіння, птахами в куточку живої природи і вдома;
· самостійну роботу учнів у кутку живої природи, в кабінеті біології;
· позакласне читання книг про природу, які розкриватимуть перед учнями захоплюючий світ живої природи, сприятимуть вихованню бережливого ставлення та любові до рослин і тварин;
· реферування літератури, підготовку доповідей, написання творів, складання кросвордів, загадок тощо.

Завдання можуть мати практичну спрямованість, наприклад, зібрати різноманітні культурні рослини або бур’яни, приготувати гербарії. 

Позакласне читання займає важливе місце у процесі вивчення біології. Залучення дітей до цього виду роботи не тільки розширює їх кругозір з навчального предмета, але й зумовлює розвиток самостійності та формування бажання і вміння працювати з книжкою. Щоб керувати цією діяльністю, учитель повинен бути добре обізнаний з дитячою науково-популярною літературою, а також пам’ятати, що ефективність позакласного читання забезпечується при дотриманні ряду вимог.

Перша вимога – це мотивація пізнавальної діяльності. Перш ніж почати роботу із запропонованою книжкою, учні повинні усвідомити, для чого це необхідно робити. Найчастіше спочатку переважають зовнішні мотиви («прочитати оповідання чи книжку, щоб одержати гарну оцінку на уроці», «тому що учитель дав завдання прочитати»), які поступово змінюються внутрішніми, пізнавальними («...прочитати, тому що цікаво», «... хочу більше дізнатися про...» та ін.). Друга вимога – поступовість і цілеспрямованість у підборі літератури за змістом і обсягом.

Організовуючи спостереження за живими об’єктами, вчитель повинен допомогти дітям намітити об’єкти, скласти конкретний план роботи, організувати систематичне керівництво та облік роботи.

2. Групова – насамперед, це різноманітні гуртки. Мета гуртка – зацікавити учнів предметом, поглибити і розширити їхні знання,.

Гурткова робота спрямована на формування стійкого пізнавального інтересу до вивчення біології, наукового світогляду учнів, поглиблення та усвідомлення теоретичних знань, виробку в них навичок спостереження, проведення експерименту підготовку їх до майбутньої трудової діяльності

У різних закладах середньої освіти функціонують різноманітні гуртки, як-то: юних натуралістів, квітникарів, садівників, зоологів, агрохіміків, «асистентів» кабінету біології тощо. Організовуючи гурток учитель біології повинен, насамперед, враховувати інтереси учнів, місцеві умови і досвід керівників гуртків. МОН України рекомендує Програми гуртків різного профілю на і або 2 роки навчання. 

Основним документом у роботі гуртка є план навчально-виховної роботи, що складається керівником на І і ІІ півріччя та на період літніх канікул відповідно до програми. План охоплює теоретичні й практичні заняття, бесіди, підсумкові заняття, підготовку і проведення масових заходів, екскурсій. В окремому розділі планується масова і суспільно-корисна робота. Важливо планувати роботу гуртків відповідно до навчальної програми з біології для загальноосвітніх навчальних закладів, з урахуванням вікових особливостей членів гуртка.

Запис у гурток має бути добровільним за єдиною умовою – наявністю в учня інтересу і бажання займатися біологією додатково в позаурочний час. Але кожний, хто вступає в гурток, повинен дотримуватись певних правил:

· членом гуртка може бути кожний бажаючий;

· кожний юннат повинен працювати над темою, розширювати і поглиблювати шкільні знання з біології, формувати систему нових знань;

· гуртківець має вести роботу за планом;

· оволодівати практичними уміннями і навичками у відповідності до профілю гуртка; засвоювати методи експериментальної та науково-дослідної роботи;

· набувати прийомів самостійної роботи з різними інформаційним джерелами;

· кожну роботу юннат має доводити до кінця;

· для занотовування результатів спостережень і дослідів необхідно мати щоденник;

· кожний юннат повинен відвідувати збори гуртка і почергово доглядати за рослинами й тваринами, звітувати за проведену роботу перед загальними зборами і брати активну участь у масових заходах;

· приймати участь у суспільно-корисній праці.

У кожному гуртку або секції першого року навчання для зручності роботи необхідно мати по 15 гуртківців. У гуртках наступних років навчання – по 12 учнів. Один учитель може ефективно керувати одним-двома гуртками. Між якими час від часу треба організовувати загальні об’єднані тематичні збори, спільні заняття, лекції, змагання, вікторини, екскурсії, походи, перегляд аудіовізуальної продукції, тематичні масові вечори тощо.

Щоб робота в гуртку зацікавила всіх учнів, які його відвідують, потрібно, щоб вони мали більш-менш однаковий рівень знань та однаковий загальний розвиток. Доцільно об’єднувати в гурток учнів паралельних або двох суміжних класів.

Керівник гуртка повинен:

· пояснити гуртківцям мету й значення дослідів, дати план роботи;

· накреслити схему й визначити етапи їх виконання;

· за необхідності розробити методику закладки досліду;

· визначити способи і терміни проведення обов’язкових спостережень за дослідними рослинами і тваринами;

· пояснити правила догляду за ними;

· наголосити на необхідності обліку роботи і правильних висновків

· обговорити план проведення досліду.

В юних дослідниках треба виховувати сумлінне, об’єктивне і наукове ставлення до проведення спостережень за ростом і розвитком піддослідних рослин і тварин. Учні повинні глибоко усвідомити неприпустимість у дослідній роботі довільних висновків і припущень при аналізуванні результатів, усі висновки потребують сумлінної перевірки. Чим вища педагогічна майстерність керівника, тим менш помітна ззовні його безпосередня роль у роботу гуртка.

Як правило, робота гуртка відбувається через застосування фронтальних, групових та індивідуальних форм, вибір яких залежить від теми заняття і поставлених завдань. Фронтальна форма полягає в тому, що всі члени гуртка виконують певну роботу одночасно і за одним планом. При груповій формі учні об’єднуються в тимчасові ланки по 3-6 чоловік для виконання окремих завдань. Індивідуальна форма застосовується під час проведення визначених експериментів і спостережень. Вона розвиває в учнів самостійність, творчу само організованість та ініціативу.

Кожен гуртківець повинен вести щоденник. У ньому записують дату виконання роботи, її зміст, конкретні завдання, що були доручені, власні спостереження, результати експериментів (акти про врожайність, діаграми), малюнки. Керівник має пояснити юннатам як вести записи в щоденнику, а також навчити їх доповідати про свою роботу на уроках, в шкільній газеті, під час масових позакласних заходів.

3. Масова – охоплює учнів усього класу, декількох класів, або навіть, цілої школи і передбачає проведення різноманітних масових заходів.

До масової позакласної роботи належать різні позакласні предметні заходи: тематичні вечори, свята, тематичний перегляд науково-популярних і художніх фільмів про природу, КВК (клуб веселих та кмітливих), вікторини, виставки робіт учнів, конкурси («Осінній букет»), акції («Нагодуємо пташок узимку» чи «Посади дерево»), кампанії («День птахів»), тижні біології тощо. Також вони можуть проводитися з метою ознайомлення всіх учасників освітнього процесу з підсумками роботи учнів у гуртках, на ділянці тощо. Гуртківці доповідають про свою роботу та її результати. Доповіді супроводжуються демонстрацією результатів дослідницьких робіт учнів: малюнками, фотографіями, таблицями, колекціями тощо. 

Виставки робіт учнів – це найцікавіша і дуже корисна форма фіксації робіт дітей. Виставка повинна мати чітко поставлену мету, визначену тему. Восени демонструються результати літніх робіт учнів, дослідів на ділянці та в кутку живої природи; взимку — роботи юннатів; навесні — самостійні роботи учнів за рік. До кожного експонату потрібно додати стислу анотацію, щоб кожний відвідувач міг самостійно ознайомитись з експонатом. Виставки проводяться на теми «Що доводять наші досліди?», «Догляд за рослинами», «Розвиток рослин» тощо. Доцільно виділити із числа юннатів учнів-екскурсоводів.

На виставку запрошуються батьки, учні інших шкіл. Слід організувати облік відвідувачів. Після закінчення виставки проводяться відкриті збори гуртка юннатів, на яких кращі експонати преміюють книгами, рослинами, приладами.

Із завданнями охорони природи безпосередньо пов’язані такі заходи, як озеленення школи, села, міста, проведення різних кампаній, наприклад «Дня птахів», «Тижня саду», «Місячника лісу» тощо.

Велике значення мають роботи з озеленення. Вони привчають дітей бережливо ставитись не лише до своїх насаджень, а й до природних. 

КВК (клуб веселих і кмітливих) є цікавою формою позакласної роботи з біології, яка зумовлює розвиток у дітей логічного мислення, пам’яті, винахідливості, дозволяє перевірити рівень природничих знань, умінь і навичок. Сценарій КВК складається відповідно до вибраної теми. У ньому поєднуються фронтальні, групові та індивідуальні завдання, які призначені для окремих гравців, усієї команди та вболівальників. Завдання повинні бути і теоретичні, і практичні, але обов’язково цікаві, конкретні, доступні та вимагати винахідливості і кмітливості. Сценарій включає ігри, загадки, цікаві повідомлення. Формувати команду найкраще усім класом, щоб в обговоренні учасників брали участь усі учні. Це мас велике значення для формування взаємо- і самооцінювання. Критерії, за якими відбувається відбір учасників команди, повідомляє вчитель. Для оцінювання виконання завдань КВК розробляються якісні та кількісні критерії, які доступні для розуміння дітей. На їх основі членами журі здійснюється мотивація проміжних і підсумкових оцінок.

Наймасовішою формою позакласної роботи є свята. Серед них: «Свято зустрічі птахів», «Свято квітів», «Свято золотої осені», «Зелена аптека нашого краю» та інші. Кожне свято передбачає досягнення чіткої визначеної мети. 

Так, проведення «Дня птахів» не тільки дає змогу розширювати і поглиблювати знання про птахів та їхню поведінку кожної пори року, причини її зміни, але й формувати в школярів практичні уміння здійснювати природоохоронні заходи (підгодовування птахів узимку, виготовлення і розвішування штучних гнізд тощо).

Проведенню свята передує тривала підготовча робота:

· оформлення виставки дитячих малюнків «Птахи – наші друзі»;

· виготовлення і виставка різних видів годівниць та штучних гнізд для птахів;

· організація виставки дитячої літератури про птахів»

· підготовка літературно-музичного монтажу про значення птахів у природі;

· розробка завдань для спостережень за поведінкою птахів весною, які будуть відповідями на запитання вікторини;

· підготовка костюмів, масок різних птахів. 

Проведення свята складається з таких етапів:

1) Вступне слово учителя про значення птахів у природі і в житті людини. 

2) Літературно-музична частина про різноманітність птахів, їхні особливості, поведінку в природі (вірші, інсценівки, пісні, загадки, народні прикмети, легенди і прислів’я). 

3) Проведення вікторини на основі власних спостережень школярів за птахами в природі. 

4) Перегляд навчальних відеофільмів про птахів. 

5) Проведення ігор, конкурси костюмів, масок птахів (назва птаха і цікаве повідомлення про нього). 

6) Звіт дітей про природоохоронну роботу, зокрема охорону птахів узимку. Розповіді про свої спостереження за зимуючими птахами. 

7) Відзначення учнів, які найкраще ведуть природоохоронну роботу, та активних учасників свята.

Різні форми позакласної роботи пов’язані між собою і природно доповнюють одна одну. Робота гуртка включає виконання учнями індивідуальних завдань. Результати індивідуальних і групових форм можуть завершуватися масовими заходами.

2. ПОЗАУРОЧНА РОБОТА З БІОЛОГІЇ.

Позаурочна робота — обов’язкова організаційна форма навчання, що передбачає виконання учнями в позаурочний час індивідуальних і групових завдань учителя, пов’язаних з вивченням курсу біології.

Вона являє собою продовження уроку чи екскурсії. До позаурочної роботи з біології відносять:

· дослідницький практикум;

· дослідницьку роботу в кабінеті біології;

· роботу в кутку живої природи;

· підготовку дослідів для демонстрування на уроці;

· спостереження за домашніми тваринами;

· фенологічні спостереження;

· роботу з додатковою, науково-популярною літературою, періодичними виданнями тощо.

Учитель біології організовує позаурочну роботу таким чином, щоб протягом навчального року кожен учень виконав 1-2 роботи, за виконання яких він отримує офіційну оцінку до класного журналу. Необхідність організації позаурочної роботи пояснюється тим, що більшість біологічних спостережень тривалі за часом і не вкладаються у межі навчального розкладу, або кількість приладів у школі не дозволяє всім учням одночасно на уроці набути уміння користуватися ними і проводити досліди.

Методична ефективність позаурочної роботи виявляється лише в поєднанні з уроком, тобто в здійснені зворотного зв’язку. Учні обов’язково доповідають на уроці про перебіг навчального завдання, його результати, які висновки зроблені, як оформлюється робота тощо. Результати роботи використовуються вчителем.

Виконуючи на ньому різноманітну роботу, діти набувають практичних умінь і навичок у роботі з найпростішими приладами, проводять щоденні спостереження у природі. Вони відмічають наявність та силу вітру, стан неба та інші явища природи. Дані, отримані учнями, фіксуються в зошиті з біології та використовуються на узагальнюючих уроках для побудови температурної кривої, діаграми хмарності, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, що відбуваються в довкіллі.

Завдяки фенологічним спостереженням природних явищ учні набувають уявлень про матеріальність світу, про взаємозв’язки живої та неживої природи, усвідомлюють необхідність охорони природи. Фенологічні спостереження за представниками рослинного і тваринного світу пов’язують зі станом погоди. Проводять елементарні метеорологічні спостереження: показники термометра, барометра, хмарність, опади. Данні цих спостережень співставляють з розвитком рослин і тварин, а також поведінкою останніх.

Для проведення фенологічних спостережень можна вибрати будь-які природні комплекси: ліс, луки, болото, водойми, атмосферні явища тощо. Перш ніж проводити фенологічні спостереження учнів ознайомлюють з навколишньою місцевістю, щоб обрати найбільш цікаві об’єкти для спостереження. Визначені місця повинні бути типовими для цієї географічної зони і відповідати певним вимогам.

Шлях до місця спостереження має бути нескладним, недовгим і безпечним. Маршрут спостережень повинен проходити по найцікавішим місцям. Наявність представників рослинного і тваринного світу має забезпечити проведення необхідних спостережень. Дії учнів не повинні задавати школи навколишнім флорі і фауні. Збирання гербарного і колекційного матеріалу необхідно звести до мінімуму або взагалі заборонити. Обрану ділянку для фенологічних спостережень характеризують за таким планом:

1. Назва області, району, міста, села де проводиться спостереження.

2. Загальна характеристика місцевості (поле, ліс, околиця населеного пункту, берег річки, річка, ставок тощо).

3. Місцезнаходження ділянки (на пагорбі, на рівному місці, на схилі тощо).

4. Призначення навколишніх будівель.

5. Наявність поблизу підприємств, що забруднюють навколишнє середовище.

6. Характеристика ґрунтів.

7. Наявність на території рослин і тварин, занесених до Червоної книги України.

Систематичні фенологічні спостереження організовуються таким чином: учитель складає розклад чергових спостерігачів – по 2 учні на кожні 2 дня. При цьому забезпечується наступність: кожен новий спостерігач чергує перший день зі старим, а наступний – з іншим новим спостерігачем.

Велике значення, особливо для міських шкіл, де безпосереднє спілкування молодших школярів із природою дуже обмежене, має куточок живої природи. Правильна організація в ньому позакласної роботи дає можливість дітям не тільки закріпити набуті на уроці знання, а й розвивати пізнавальні інтереси, спостережливість, довільну увагу, дослідницький підхід у навчанні.

Важко переоцінити роботу школярів у куточку живої природи. Вона виховує у дітей бережливе ставлення до рослин, гуманне ставлення до тварин, повагу до людей, формує естетичні смаки. Завдяки роботі в живому куточку в дітей виникає справжній інтерес до природи, який зберігається протягом усього життя.

Отже, позаурочна робота має велике значення в навчанні біології. Вона сприяє розширенню знань, у набутих на уроках, їх конкретизації, формує вміння і навички практичного характеру, викликає інтерес до нового матеріалу, розвиває самостійне мислення школярів.

3. ДОМАШНЯ НАВЧАЛЬНА РОБОТА УЧНІВ ЯК ОБОВ’ЯЗКОВА ФОРМА НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ.

Навчити учнів самостійно працювати – одна з важливих проблем школи. Але за фронтальною роботою з класом учителю важко організувати індивідуальне навчання. Під час виконання домашніх завдань створюються для цього сприятливі умови. Тому важливо пов’язати у єдиний навчальний процес роботу дітей у класі і вдома, систематично контролюючи виконання домашніх завдань, вміло підбирати матеріал і види домашніх завдань.

Домашня навчальна робота – організаційна форма навчання, за якої навчально-пізнавальна діяльність характеризується відсутністю безпосереднього керівництва вчителя. 

Питання щодо необхідності домашнього завдання обговорюються всіма учасниками освітнього процесу загальної середньої освіти – вчителями, учнями і батьками. Існує думка, що якщо дитина сумлінно працювала протягом навчального дня, то вона, так би мовити, заслужила відпочинок. Якщо ж дитина виявила нерозуміння на уроці, тоді вона допрацьовує навчальний матеріал самостійно вдома. Проте, всі суб’єкти навчання погоджуються в тому, що домашнє завдання є необхідним доповненням і складовою кожного уроку. Лише єдність навчально-пізнавальної діяльності учня на уроці і після нього забезпечує її успішність та ефективність.

Сучасні тенденції розвитку освіти, зокрема організація навчального процесу на засадах компетентнісного, особистісно орієнтованого та діяльнісного підходів, забезпечують диференційований підхід до визначення змісту й обсягу домашнього завдання, які враховують індивідуальні особливості учнів, їх інтереси, нахили і можливості. При цьому, і сам учитель, і діти повинні точно знати, яку мету переслідує запропоноване домашнє завдання. Адже, учень працює зовсім інакше, знаючи, з якою метою він працює.

При виконанні домашніх завдань учні продовжують своє навчання. Потрібно, щоб воно відповідало вимогам, які вчитель ставить на уроці: пізнавальний інтерес, науковість, розкриття причинно-наслідкових зв’язків тощо.

Таблиця 1

КЛАСИФІКАЦІЯ ДОМАШНІХ ЗАВДАНЬ

	За способом виконання
	усні (прочитати відповідний параграф підручника, статтю)

	
	письмові (виконати завдання, розв’язати задачу)

	
	предметно-практичні (провести дослід, вивчити природне явище)

	За етапом процесу засвоєння знань, спрямовані на
	сприйняття нового матеріалу (ознайомлення з текстом або ілюстраціями підручника, таблицями)

	
	осмислення засвоєного на уроці матеріалу (систематизація, узагальнення, пояснення)

	
	закріплення засвоєного на уроці матеріалу (заучування закону чи правила, вправи на запам’ятовування, виконання тренувальних вправ)

	
	застосування одержаних знань (розв’язування задач, виконання дослідів)

	За характером навчальних дій учня
	виконавські (повторення, відтворення навчального матеріалу, виконання вправ)

	
	творчі (написання фантастичної історії, складання кросвордів чи ребусів, підготовка доповідей)

	За ступенем індивідуалізації
	загальні (опрацювання параграфа підручника, виконання тренувальних вправ, розв’язування типових задач)

	
	диференційовані або індивідуалізовані (завдання, що відповідають можливостям і схильностям окремих груп учнів класу)

	
	індивідуальні (додаткові творчі завдання для «сильних» учнів)

	За ступенем самостійності навчально-пізнавальної діяльності
	репродуктивні (вербальне відтворення по пам’яті)

	
	продуктивні або конструктивні (виділити головне у тексті параграфа підручника, виконати завдання за зразком, скласти узагальнюючу таблицю або схему)

	
	творчі (проведення самостійних експериментів, складання задач, знаходження нових способів розв’язання задач)


Російський педагог А.О. Гін визначає три рівні домашнього завдання. Перший рівень – обов’язковий мінімум. Головна ознака цього завдання: воно має бути абсолютно зрозумілим і посильним будь-якому учню. Другий рівень — тренувальний, його виконують учні, які бажають добре знати предмет і без особливих труднощів опановують програму; при цьому, за вимогою вчителя, вони можуть бути звільнені від завдання першого рівня. Третій рівень — творче завдання — використовують залежно від теми уроку, підготовленості класу тощо; його виконують учні, зазвичай, на добровільних засадах, і воно стимулюється вчителем високою оцінкою й схваленням.

Учитель біології має запобігати перевантаженню учнів. Гігієністи рекомендують визначені обмеження в часі самопідготовки:

· для учнів 6-7 класів до 2,5 год.;

· учням 8 класу до 3 годин;
· для учнів 9-11 класів до 4 годин.
Домашні завдання обов’язково диференціюються. Обов’язкова домашня робота передбачає читання тексту підручника, додаткової літератури, повторення відповідної теми, виконання завдання за робочим зошитом на друкованій основі, заповнення таблиці, складання схеми чи замальовки тощо. Індивідуальне домашнє завдання повинно носити творчий характер, збуджувати мислення і творчість дітей, включати практичні роботи, елементи спостережень, моделювання, формулювання логічних висновків тощо. Домашні роботи експериментального типу підтверджують уявлення, одержані під час уроків, забезпечують повторення досліду, виконаного в класі, виробляють впевненість в поводженні з матеріалом, приладами, обладнанням, зміцнюють досвід учнів.

4. ФАКУЛЬТАТИВИ І КУРСИ ЗА ВИБОРОМ.

Факультативи (від франц. facultatif – необов’язковий) – організаційна форма навчання, що об’єднує необов’язкові для відвідуванні навчальні курси, які передбачають поглиблене вивчення окремих питань науки біології з обов’язковою опорою на програмний матеріал. Тобто, їх можна вважати об’єднуючою ланкою між уроками і позакласною роботою.

Головні завдання факультативів і курсів за вибором:

· розкриття практичного значення фундаментальних знань біології;

· доповнення та поглиблення знань учнів щодо розуміння біологічних явищ, пояснення їх прояву в навколишньому світі;

· розвиток умінь і навичок спостереження та аналізу біологічних процесів, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, самостійного застосування знань у різних життєвих ситуаціях;

· ознайомлення з досягненнями сучасної науки і техніки;

· опанування методами наукових досліджень, вдосконалення практичних умінь розв’язування біологічних задач, проведення експерименту;

· переконання учнів у необхідності раціонального природокористування, виховання особистої відповідальності за стан довкілля, норм екологічно грамотної поведінки, вироблення навичок збереження здоров’я; 

· задоволення потреб зацікавлених біологією школярів у різнобічному пізнанні живої природи.

Факультативні курси проводяться за рекомендованими МОН України програмами. Ці програми носять характер рекомендацій і можуть бути скоректовані керівником в умовах школи, але такі зміни не повинні знижувати науковий рівень. Наприклад:

6-7 класи – Світ кімнатних рослин, Аптека природи, Охорона тварин, Біологія і комп’ютер
8-9 класи – Основи науково – дослідної роботи учнів, Латина – біологія, Мікробіологія з основами вірусології, Основи медичних знань
10-11 класи –  Методи наукових досліджень, Організм людини очима біофізика, Біохімічні основи життя, Основи цитології, Порівняльна морфологія, анатомія і фізіологія рослин

Проведення факультативних курсів і курсів за вибором доручаються, як правило, досвідченим педагогам, іноді до проведення занять запрошуються висококваліфіковані фахівці з закладів вищої освіти, науково-дослідних інститутів, спеціалісти аграрії, агрономи тощо. Заняття включаються до шкільного розкладу і проводяться або до початку, або після закінчення обов’язкових шкільних занять. Факультативні курси можуть бути розраховані на семестр або на навчальний рік з інтенсивністю проведення занять – не менше 1 разу на тиждень.

Групи для занять комплектуються учнями одного або паралельних класів. Як правило, групу складають 15-20 учнів з високими інтелектуальними здібностями і навчальними можливостями.

Більшість факультативних занять за структурою майже не відрізняється від уроку. На початку такого заняття учні розкривають питання, що ставились перед ними і які вони самостійно опрацювали, тобто проводиться семінар. Після цього учні виконують практичні завдання, результати яких обговорюються в кінці заняття. Діяльність учнів на факультативних заняттях офіційно оцінюється, оцінки вносяться до журналу.

Також заняття проводяться у формі вступної чи оглядової лекції. Вступна лекція знайомить учнів із завданнями, проблемами і напрямами курсу в цілому. Така лекція відрізняється проблемно-пошуковим підходом до розкриття теми або носить пошуково-інформативний характер. Після неї проводиться семінарське заняття з метою самостійного засвоєння учнями окремих питань і поглиблення розуміння проблеми. Оглядові лекції, в основному, застосовуються з метою узагальнення і систематизації знань. На таких лекціях ефективно застосовується демонстраційний експеримент, як джерело знань, він передує поясненню матеріалу.

Поряд з цими організаційними формами факультативні курси можуть включати в себе проведення практичних занять у природі, лабораторних практикумів і екскурсій.

Відмічаючи специфічність курсів за вибором і факультативних курсів, слід зазначити, що учні обирають їх відповідно своїм інтересам, тому діяльність на заняттях характеризується високою мотивацією та пізнавальною активністю. Це пояснює більшу інтенсивність навчання, учні встигають засвоїти в півтора-два рази більше, ніж при вивчення обов’язкових предметів. Керівництво діяльністю учнів на факультативних заняттях має свою особливість, зокрема, невелика кількість учнів дає можливість розвивати мислення, пам’ять, уяву, увагу кожного учня, враховуючи його здібності, раціонально застосовувати індивідуальний і особистісно-орієнтований підходи.

Таким чином, навчання біології, виховання і розвиток учнів у сучасній українській школі відбувається за допомогою системи організаційних форм навчання, які тісно пов'язані між собою, взаємодоповнюють одна одну. 

Добре налагоджена позаурочна робота допомагає вчителеві зібрати і підготувати матеріал для уроків, організувати тривалі спостереження за тваринами і рослинами в кутку живої природи, на пришкільній ділянці тощо. Вона є одним із засобів всебічного розвитку особистості дитини.

Позакласна робота організовується на основі самодіяльності дітей з урахуванням їхніх інтересів і запитів, що виникають під час вивчення природи. Тому така робота дає широкий простір для виявлення ініціативи дітей і виховує в них такі цінні риси, як відповідальність за доручену справу, акуратність, наполегливість. Правильно організована позакласна робота (індивідуальна, групова, масова) сприяє формуванню в учнів пізнавальних інтересів, спрямованих на розширення і поглиблення знань. Факультативи і курси за вибором розширюють і поглиблюють програмні знання учнів з біології. Домашня самостійна робота продовжує освітню діяльність учнів і сприяє формуванню навичок самоосвіти.
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