практичне заняття №5
Тема. ВИДИ ПЛАНУВАННЯ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ХІМІЇ

Мета: обговорити форми навчання хімії та виділити урок як основну організаційну форму навчання; ознайомитися з прикладами тематичного планування навчальної діяльності; розглянути структуру плану-конспекту уроку хімії та сформулювати вміння його написання.

Питання до обговорення:

1. Дайте визначення форми навчання як дидактичної категорії.

2. Назвіть загальні форми навчання.

3. Яким чином організовується фронтальна робота на уроках хімії?

4. Дайте характеристику різновидам групової роботи.

5. Чим індивідуальна робота відрізняється від індивідуалізованої?

6. Які організаційні форми застосовуються в МВХ?

7. Поясніть, чому урок вважається основною, але не єдиною організаційною формою навчання хімії.

8. Охарактеризуйте методичні вимоги до сучасного уроку хімії.

9. Проаналізуйте класифікації уроків хімії.

10. Користуючись змістом ДОДАТКУ М охарактеризуйте типи уроків хімії за класифікацією В.О.Оніщука.

11. Уважно проаналізуйте зміст ДОДАТКУ Н. Яке методичне значення має організаційний момент на початку уроку?

12. Охарактеризуйте методику проведення етапу уроку «актуалізація опорних знань учнів».

13. Поясніть, чому всі типи уроків включають в себе етап «мотивація навчальної діяльності учнів».

14. Які методичні прийоми слід застосовувати вчителю хімії задля мотивації пізнавальної діяльності учнів на уроці.

15. Поясніть необхідність повідомлення теми, мети і завдань уроку.

16. Чи можна, на вашу думку, залучати учнів до формулювання цілей і завдань уроку?

17. Яким чином проводиться етап уроку «вивчення нового матеріалу»? Чому його вважають «апогеєм уроку»?

18. Які методи і методичні прийоми застосовуються на етапі «закріплення нових знань»?

19. Яке значення має етап «узагальнення і систематизація нових знань» для усвідомлення хімічних знань учнями?

20. Поясніть значення підведення підсумків уроку.

21. Поясніть, чому інструктаж домашнього завдання необхідно проводити наприкінці уроку.

22. Яке значення поурочного планування?

Навчальні завдання:

Завдання 1. Продемонструйте своє відношення до думки В.Ф.Шаталова: «Учням давай пристрасть, темп і непідробне натхнення, щоб захопити розповіддю вчителя. Шлях до їхнього розуму лежить через почуття. Урок – це театр одного актора».

Скористайтесь власним досвідом навчання у школі та опишіть конкретну педагогічну ситуацію, в якій мало місце використання принципу емоційності навчання.

Завдання 2. Ознайомтесь з прикладами Календарно-тематичних планів для 7 – 8 – 9 класів, розміщених на сторінках авторських блогів учителів хімії та на сайтах «На урок» чи «Всеосвіта».
Дайте відповіді на запитання: Для чого вчителю хімії необхідно планувати навчальну діяльність? Чому тематичні плани складаються вчителями кожного навчального року і затверджуються адміністрацією.

Завдання 3. Обговорити структуру плану-конспекту уроку хімії.
СТРУКТУРА ПЛАНУ-КОНСПЕКТУ УРОКУ ХІМІЇ
Тема уроку: дослівно, як вона визначена в програмі для загальноосвітніх навчальних закладів.

Навчальна мета: передбачає формування в учнів конкретних знань (понять, правил, законів тощо), способів навчальної та пізнавальної діяльності, умінь пояснювати і застосовувати ці знання, діяти продуктивно.

Виховна мета: передбачає формування наукового світогляду, ціннісних і культурологічних позицій, моральних переконань, позитивного відношення до роботи, етичних, естетичних, патріотичних та інших якостей особистості.
Розвивальна мета: передбачає формування визначених ключових компетентностей, роботу з розвитку мислення учнів, їхньої пам’яті, уяви, емоцій, уваги, мови тощо; формування пізнавального інтересу до вивчення хімії.

Тип уроку: обирається відповідно до навчальної мети з класифікації за основною дидактичною метою.

Методи навчання: наводиться перелік усіх методів навчання хімії, які планується використати на уроці.

Обладнання: наводиться перелік усіх засобів навчання, які будуть залучені під час уроку.

Література: список інформаційних джерел, які опрацював учитель під час підготовки до уроку. Список включає не менше 4 інформаційних джерел, а саме:

· основний шкільний підручник з хімії;

· підручник з хімії для ЗВО відповідно до теми уроку;

· методичні розробки уроків хімії досвідчених учителів;

· додаткова література з цікавою або сучасною інформацією з теми уроку.

Хід уроку: детальний запис змісту всіх етапів структури уроку відповідного типу.

Завдання 4. Ознайомтесь з правилами оформлення плану-конспекту уроку хімії. Складіть план-конспект уроку на тему «Загальні способи добування оксидів, кислот, основ, солей» з теми «Основні класи неорганічних сполук» (8 кл.).

ОФОРМЛЕННЯ ПЛАНУ-КОНСПЕКТУ УРОКУ ХІМІЇ
Одним з основних умінь якими повинен оволодіти студент з курсу «Методики викладання хімії» – є уміння правильно проектувати урок і оформляти знайдене у плані-конспекті. Існують різні форми підготовки планів-конспектів уроків. Найбільш зручним вважається виконання конспекту уроку на окремих аркушах паперу формату А4. Переваги окремих аркушів в тому, що при необхідності їх легко можна замінити на нові, не вириваючи із зошита і не переписуючи вдалі плани заново.

Одним з ключових моментів у розробці плану-конспекту є визначення цілей уроку. Іноді цілі записуються як напрямки діяльності, а не у вигляді конкретного передбачуваного результату уроку. Наприклад, якщо метою вважати: «формування логічного мислення», то стає незрозумілим, яким чином можна буде визначити, чи досягнута така ціль чи ні. У цьому випадку конкретно поставленою та визначеною метою уроку може бути, наприклад така: «навчити виділяти загальні ознаки солей».

Наступна проблема – визначення занадто загальних і глобальних цілей на урок, які не можуть бути досягнуті за відведений час. Ще одна типова помилка студентів стосується підміни цілей навчання його засобами, наприклад: «практично дослідити правила роботи в хімічній лабораторії». Коректним був би вираз: «ознайомити учнів із прийомами поводження з лабораторним посудом, штативом і нагрівними приладами, формувати уміння виконання найпростіших лабораторних операцій».

При визначенні цілей уроку важливо відносити їх не лише до діяльності вчителя, а й учнів. Наприклад, якщо цілі уроку визначаються лише по відношенню до учителя («розповісти…», «показати…», «перевірити…»), то мотивація та діяльність учнів залишиться поза зоною уваги педагога. В цьому випадку неможливо буде перевірити результативність навчального процесу для учнів, адже цілей типу «розповісти і показати» вчитель може досягти навіть за відсутності учнів у класі. Більш ефективним є початкове визначення передбачуваних цілей діяльності саме учнів, а лише потім – відповідних цілей учителя або його спільної з учнями діяльності.

Складності в студентів виникають також у розділені навчальної, виховної та розвивальної мети уроку. Навчальні цілі уроку передбачають формування у школярів способів навчальної та пізнавальної діяльності, конкретних знань (понять, правил, законів тощо), умінь пояснювати і застосовувати ці знання, діяти продуктивно. З цими цілями пов’язане розширення досвіду творчої діяльності учнів по відношенню до освітніх стандартів. Тому, під час їх розробки слід використовувати складову Програми з природознавства для загальноосвітніх навчальних закладів «Очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів».

Виховні цілі пов’язані з формуванням наукового світогляду, ціннісних і культурологічних позицій, моральних переконань, позитивного відношення до роботи, етичних, естетичних, патріотичних та інших якостей особистості. Подібні цілі і завдання вирішуються на підставі конкретного матеріалу з природознавства та можуть бути сформульовані не для одного, а для серії уроків як результат відповідних видів діяльності учнів.

Розвиваючі цілі передбачають формування певних ключових компетентностей, роботу з розвитку мислення учнів, їхньої пам’яті, уяви, емоцій, уваги, мови, вмінь проводити досліди, застосовувати знання в незнайомих ситуаціях, вести дискусію, здійснювати групову комунікацію тощо.

Всі частини уроку записуються в плані-конспекті дослівно. Проводиться нумерація етапів структури уроку з щохвилинним розділенням. Основні пункти уроку виділяються кольором. Особливим чином відмічається те, що учні повинні записати чи замалювати в свої зошити. В плані-конспекті записуються ретельно продумані тексти запитань і завдань учнів, а також можливі відповіді на них, розв’язки всіх задач, включно із тими, що входять до домашнього завдання.

Ретельно обмірковується і записується методика й техніка виконання демонстраційних експериментів, застосування наочності, екранних приладь, комп’ютерних програм. У плані-конспекті робляться відповідні схеми і замальовки.

Домашнє завдання обов’язково диференціюється. У плані-конспекті записуються інструкції до його виконання, наприклад, як слід працювати з параграфом підручника (вивчити, скласти план, відповісти на запитання, заповнити таблицю, скласти рецензію тощо), які прийоми застосувати для виконання письмових чи усних завдань, на що необхідно звернути увагу, що прочитати додатково тощо. 

Наприкінці заняття викладач призначає студента на роль «Учителя» для проведення імітаційної гри «Урок хімії» на наступному занятті.
Самостійна домашня робота:

1. Поясніть необхідність складання вчителем плану-конспекту уроку хімії. Чому, на вашу думку, вчителям-початківцям потрібно максимально повно розкривати зміст кожного етапу уроку і регламентувати час?
2. Подивіться відкритий урок хімії Романа Васильовича Сороцького на конкурсі «Учитель року-2020» за покликанням: https://www.youtube.com/watch?v=oVELKObRQZ4
Проаналізуйте урок за схемою та запишіть аналіз у вигляді розгорнутої розповіді але в ЖОДНОМУ РАЗІ не як відповіді на запитання:

СХЕМА АНАЛІЗУ УРОКУ

1. Організація уроку. 
Своєчасність початку і завершення уроку. 
Кількість учнів. 
Готовність учнів, обладнання і кабінету до уроку (охайність та порядок в класній кімнаті, чи достатньо вона провітрена, чи не заважає заняттям шум на вулиці, в коридорі, і т. ін.). 
Наявність у вчителя плану-конспекту уроку.

2. Структура і зміст уроку. 
Відповідність змісту уроку програмі. Тема уроку.
Коли і як вчитель оголошував тему, мету і завдання уроку.

Наукова правильність висвітлення матеріалу (відповідність сучасному рівню хімічної науки, наявність/відсутність помилок фактичного чи понятійного матеріалу). 
Зв’язок теорії з практикою, з життям (чи наводилися приклади з повсякденного життя, з реального виробництва). 
Місце даного уроку в системі уроків з теми (зв’язок з попереднім матеріалом, як цей зв’язок здійснювався на даному уроці). 
Структура уроку:

· назвіть етапи структури, з яких складався урок,
· чи доцільно вибрана вчителем послідовність цих етапів,
· наскільки вміло вчитель переходить від одного етапу уроку до іншого, співвідношення етапів у часі.

3. Ефективність застосування методів і прийомів навчання.
 Які методи застосовувались вчителем на різних етапах уроку:

· при актуалізації знань, перевірці домашнього завдання,

· при викладанні нового матеріалу,
· для закріплення нового матеріалу,
· для перевірки ЗУН учнів.
Відповідність методів навчання змісту уроку, а також віковим особливостям учнів на уроці. 
Яким чином проводилася мотивація учнів. Наявність проблемні ситуації в процесі навчання.
Методика перевірки та оцінювання знань учнів (в тому числі як здійснювалась перевірка домашнього завдання, виявлення допущенних помилок та недоліків у ЗУН учнів під час пояснення нового матеріалу, його закріплення). 
Домашнє завдання (обсяг, характер, коли воно задавалось, яким чином, як пояснювалося, наскільки зрозуміли його учні ).

4. Ефективність застосування засобів навчання. 
Застосування наочності на уроці, хімічних експериментів, ТЗН, комп’ютерів. 

5. Діяльність учнів на уроці. 
Рівень підготовки учнів до уроку. 
Активність і продуктивність навчальної діяльності, їх залежність від змісту уроку.

Види самостійної роботи учнів на уроці, їх методична цінність.
Співвідношення колективної та індивідуальної роботи учнів.
Інтерес до уроку.
· вказати моменти найбільшої зосередженості уваги учнів на уроці,

· моменти відвертання уваги (назвати причини тих і інших).
Дисципліна та поведінка класу й окремих учнів на уроці, чим вони в основному визначались (матеріалом, що вивчався, обставинами, настроєм вчителя і т. ін. ).
Чи були випадки порушення дисципліни та їх причини?
Ставлення вчителя й учнів до дезорганізаторів.
Відношення учнів до вчителя.
Культура праці.
Культура мовлення учнів.

6. Діяльність учителя на уроці. 
Уміння «володіти» класом, підтримувати дисципліну.
Уміння організовувати роботу класу, підвищувати активність учнів, зацікавленість та увагу до матеріалу, що вивчається. 
Дати аналіз запитань та завдань вчителя, наскільки вони сприяли розумовій діяльності учнів; вказати на вікові особливості мислення, які виявилися на уроці). 
Індивідуальний підхід до учнів. 
Правильність оцінювання відповідей учнів. 
Педагогічний такт. 
Витримка.
Кмітливість.
Гумор. 
Культура мовлення. 
Дикція, голос, ритм викладу матеріалу. 
Міміка, жестикуляція, постава, місцезнаходження вчителя в класній кімнаті. Зовнішній вигляд учителя.
Стиль роботи вчителя (енергійність, рішучість, захопленість, або навпаки, млявість, в’ялість, байдужість).
Чи користується вчитель авторитетом у учнів?

7. Результати уроку. 
Виконання вчителем плану уроку.
Досягнення мети. 
Об’єм і якість знань, вмінь та навичок, набутих учнями на уроці, їх усвідомлення, глибина, міцність. 
Позитивні та негативні сторони уроку, його оцінка.
Зауваження і пропозиції по усуненню недоліків.
Додаток М

КЛАСИФІКАЦІЯ УРОКІВ ХІМІЇ

І  Урок засвоєння нових знань

Основна дидактична мета: оволодіння учнями новим матеріалом ознайомлення з новими фактами, твердженнями, формування нових понять, законів, теорій, з’ясування їх сутності, оволодіння новими способами діяльності
Етапи структури уроку:

1. Актуалізація опорних знань учнів.

2. Мотивація навчальної діяльності учнів.

3. Оголошення теми, мети, завдань уроку.

4. Вивчення нового матеріалу (первинне засвоєння).

5. Осмислення нових знань, умінь.

6. Узагальнення і систематизація знань.

7. Підбиття підсумків уроку 

8. Домашнє завдання та інструкції до нього

Методи навчання: фронтальна бесіда, розповідь, розповідь з елементами бесіди, демонстрація дослідів, самостійна робота з книгою, конспектування, складання тез, опорних схем

ІІ Урок удосконалення і застосування знань, умінь і навичок
Основна дидактична мета: поглиблення, закріплення й удосконалення раніше засвоєного матеріалу, з’ясування можливостей застосування знань у навчальному пізнанні і практичних ситуаціях, формування досвіду такого застосування, формування нових умінь і навичок.
Етапи структури уроку:

1. Актуалізація опорних знань учнів та їх коригування.

2. Мотивація навчальної діяльності учнів.

3. Повідомлення теми, мети і завдань уроку.

4. Вступні вправи (можуть поєднуватись із поглибленням і вивченням невеликих порцій нового матеріалу та ознайомленням з правилами, алгоритмами виконання певних дій).

5. Пробні та тренувальні вправи (використання вивченого в стандартних умовах, вправи за зразком, інструкцією).

6. Творчі вправи (перенесення знань і засвоєних способів дій у частково змінені або нові ситуації)

7. Підбиття підсумків уроку.

8. Домашнє завдання та інструкції до нього.
Методи навчання: індивідуальне усне опитування, фронтальна контролююча бесіда, розповідь з елементами бесіди, самостійна робота з книгою, робота з роздавальним матеріалом, виконання завдань під контролем учителя, взаємоконтроль результатів самостійних робіт, учнівський експеримент
ІІІ Урок узагальнення та систематизації знань, умінь і навичок

Основна дидактична мета: узагальнення і встановлення рівня оволодіння учнями основних знань, виявлення істотних зв’язків між елементами знань, їх групування і класифікація, глибоке осмислення навчального матеріалу, приведення його до системи засвоєного раніше.
Етапи структури уроку:

1. Мотивація навчальної діяльності учнів.

2.  Повідомлення теми, мети і завдань уроку.

3. Відтворення та коригування опорних знань, основних фактів, правил.

4. Узагальнення та систематизація основних теоретичних положень.

5. Засвоєння провідних ідей і теорій на основі широкої систематизації. Узагальнення вмінь.

6. Підбиття підсумків уроку.

7. Домашнє завдання та інструкції до нього.

Методи навчання: індивідуальне усне опитування, фронтальна контролююча бесіда, самостійна робота з книгою, складання і заповнення узагальнюючої таблиці, складання систематизуючої схеми.

ІV Урок контролю і корекції знань, умінь і навичок
Основна дидактична мета: перевірити якість та міцність засвоєного логічно завершеного блоку навчального матеріалу учнями, сформованість умінь і навичок; внесення коректив.

Етапи структури уроку:

1. Повідомлення теми, мети і завдань уроку.

2. Мотивація навчальної діяльності учнів.

3. Перевірка знань фактичного матеріалу основних понять. Перевірка глибини усвідомлення знань (репродуктивний рівень).

4. Використання знань у стандартних умовах. Перевірка осмисленості знань: пояснення сутності понять, явищ, ілюстрація прикладами, встановлення взаємозв’язків у вивченому (продуктивний рівень).

5. Використання знань у незнайомих, змінених умовах (творчий рівень).

6. Збирання виконаних завдань, їх перевірка, оцінювання.

7. Підбиття підсумків уроку.

8. Домашнє завдання та інструкції до нього.

Методи навчання: індивідуальне усне опитування, фронтальна контролююча бесіда, тестовий контроль, контрольна робота, виконання комплексних практичних завдань, розв’язування задач

V Комбінований урок
Основна дидактична мета: поєднання двох і більше рівнозначних дидактичних цілей попередніх типів уроків. Найчастіше це: повторення та узагальнення вивченого на попередніх уроках, засвоєння нових знань, закріплення та узагальнення нових, набутих на уроці знань.

Етапи структури уроку:

1. Актуалізація опорних знань і практичного досвіду учнів. Перевірка домашнього завдання.

2. Мотивація навчальної діяльності учнів або постановка проблемного запитання.

3. Повідомлення теми, мети і завдань уроку.

4. Вивчення нового матеріалу.

5. Закріплення нових знань.

6. Осмислення та узагальнення нових знань.

7. Підбиття підсумків уроку.

8. Домашнє завдання та інструкції до нього.
Методи навчання: індивідуальне усне опитування, фронтальна контролююча бесіда, тестовий контроль, короткочасна контрольна робота, розповідь, розповідь з елементами бесіди, самостійна робота з книгою, виконання завдань під контролем учителя, заповнення таблиць, складання схем.

Додаток М

ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ ЕТАПІВ УРОКУ ХІМІЇ

Перевірка домашнього завдання. Цей етап, як правило, є не від’ємною складовою комбінованого уроку. Але в тому випадку коли обсяг нового матеріалу значний і не пов’язаний з темою уроку не обов'язково виділяти цю роботу в окремий етап. Та це в жодному разі не означає, що домашня робота не повинна бути перевірена. Недаремно Ю.О.Конаржевський наводить таку вчительську приказку: «3адаєш додому – перевіряй, не перевіряєш – не задавай!» Адже без відгуку, без оцінювання своєї діяльності учень не володіє головним – результатом, не відчуває успіху чи невдачі. Перевірка домашнього завдання є значним мотивуючим і стимулюючим фактором.

Цей процес має бути організований так, щоб в учнів сформувалась стійка думка про неможливість невиконання домашнього завдання й розуміння того, що результати навчання безпосередньо пов’язані із систематичною домашньою роботою.

Водночас, для вчителя перевірка домашнього завдання – це своєрідний «відгук» попереднього уроку, можливість виявлення типових помилок і прогалин у знаннях, їх коригування. Об’єктивна необхідність цієї діяльності та водночас значні затрати часу вимагають від учителя чіткого продумування форм і методів перевірки. Наприклад, доречно залучати до перевірки наявності домашнього завдання на перерві інших учнів, використання самоперевірки за еталоном, тестових завдань, програмованого опитування тощо.

Актуалізація опорних знань. Це етап уроку, на якому відтворюються знання, вміння або життєвий досвід учнів, необхідні для опанування нового матеріалу. Під життєвим досвідом ми розуміємо всі обставини повсякденного життя, які вливають на людину та з якими вона взаємодіє. Життєвий досвід особистості лише тоді стає основою розвитку, коли він осмислюється, аналізується, є базою теоретичних узагальнень.

З цього приводу В.О.Сухомлинський зазначав: «Учити так, щоб знання добувалися за допомогою наявних уже знань, – у цьому, на мій погляд, полягає найвища майстерність дидакта».

Це дає вчителю можливість оцінити, на якому рівні перебувають учні, наскільки вони готові до сприйняття нової інформації. Тобто цей етап можна назвати підготовчим.

За часом він має бути нетривалим. У комбінованому уроці цей етап об’єднується з перевіркою домашнього завдання і тому проходить протягом 15-20 хвилин. Актуалізувати опорні знання може сам учитель, або можна звернутися до тексту підручника, довідника, схеми тощо. Вчителі широко використовують бесіду, термінологічні диктанти, короткочасні контрольні роботи, ігри-вправи, методичні прийоми «Мікрофон», «Незакінчених речень» тощо.

Мотивація навчальної діяльності. Метою цього етапу є збудження інтересу учнів до обговорюваної теми й розумової активності, підготовка до свідомого сприйняття нового матеріалу. За твердженням психологів, мотивація стимулює: процеси навчання, допомагає створити у школярів спрямованість на навчальну роботу і, найголовніше, перетворює учнів з об’єкта навчання на його суб’єкт, перетворюючи зміст навчання на особистісно значущий для дітей. За визначенням В.П.Безпалька, «мотивація – це процес, у результаті якого певна діяльність набуває для індивіда особистого сенсу». Взагалі мотиви – це дуже складне, багатовекторне психічне утворення особистості, що виникає лише у процесі внутрішньої психічної діяльності. Тому зрозуміло, що вчитель зовні не може сформувати мотив учня, а може лише вплинути, стимулювати цей процес. Учитель повинен забезпечити розуміння учнями значення конкретних знань і вмінь. 

Основними мотиваційними аспектами, до яких звертається вчитель, є: пізнавальний інтерес, проблемність і практична цінність. 

До прийомів, які найчастіше використовуються для мотивації, належать:

· зв’язок навчального матеріалу з реаліями життя, показ його практичного значення;

· створення проблемної ситуації, що створює в учнів інтелектуальний дискомфорт, для розв’язання якої потрібно засвоїти нову інформацію;

· використання влучних афоризмів, виразних образів і порівнянь;

· повідомлення цікавої інформації;

· наведення яскравих прикладів, історичних довідок та інше;

· вплив на емоційну сферу (використання художньої літератури, творів мистецтва).

Слід звернути увагу на обов’язкове врахування під час проведення етапу мотивації вікових і психологічних особливостей учнів, які й визначають провідні напрями мотиваційної сфери.

Повідомлення теми, формулювання мети й завдань уроку. На цьому етапі необхідно спрямувати навчально-пізнавальну діяльність учнів, навчити їх формулювати мету й визначати шляхи її досягнення. Тему уроку оголошує вчитель, записує на дошці, одночасно з ним учні записують її в робочих зошитах.

Від того, чи розуміють і усвідомлюють учні мету своєї діяльності, залежить усвідомлене, зацікавлене, особисте ставлення до навчання. Тобто навчальний процес стає осмисленим. Цей етап забезпечує активність на всіх наступних етапах уроку. Задля того, щоб досягти успіху, учні повинні розуміти, навіщо вони прийшли на урок, чого вони повинні досягти та як це зробити. Отже, в загальному вигляді мета уроку може бути сформульована так: «На сьогоднішньому уроці кожен з вас навчиться… . Це дасть вам змогу пояснити…, передбачити…, спланувати дії…, одержати практичний результат…». Наприклад, до уроку на тему «Швидкість хімічної реакції. Залежність швидкості реакції від різних чинників» слід визначати так: «Сьогодні кожен з вас ознайомиться з чинниками, які впливають на швидкість хімічних реакцій, це дасть вам змогу пояснювати особливості перебігу хімічних процесів у природі та побуті, передбачити вплив зміни умов на швидкість перебігу хімічних реакцій, прискорити корисні хімічні процеси (приготування їжі, вибілювання білизни) й сповільнювати небажані (корозію металів, псування харчових продуктів)».

Тому, перш за все, ще під час підготовки до уроку, вчитель повинен чітко сформулювати мету, завдання та очікувані результати заняття, уяснити для себе навіщо, з якою метою він проводить урок і чого досягнуть учні на цьому уроці. Взагалі мета уроку має бути сформульована так, щоб про її досягнення можна було судити об’єктивно.

Слід також звернути увагу на те, що до формулювання очікуваних результатів та перевірки їх досягнення наприкінці ypоку обов’язково необхідно залучати учнів.

Вивчення нового матеріалу. Цей етап має самостійне значення. Його мета – набуття учнями нових знань і способів дії. На жаль, шкільні реалії свідчать про те, що значна кількість учителів за інерцією продовжує на цьому етапі «давати» знання, використовуючи монологічні методи. Але саме життя вимагає активніше звертатися до продуктивних методів та прийомів. Це дає можливість активізувати розумову діяльність учнів, свідомо опановувати ними навчальний матеріал під керівництвом учителя, вчить їх учитися, що є необхідністю кожного члена сучасного суспільства – суспільства, що вчиться протягом усього життя.

Ще у ХІХ ст. Л.М.Толстой писав: «Біда в тому, що для сприйняття чужої мудрості необхідна, передусім, самостійна робота… Знання лише тоді знання, коли вони набуті зусиллями своєї думки, а не пам’яттю».

Організація цього етапу і є мірилом педагогічної майстерності та зрілості вчителя. Адже, тут необхідно показати «найвищий пілотаж» і у власній діяльності, і в організації активної діяльності учнів, зробити все, щоб заплановані мета та завдання були досягнуті, щоб урок можна було назвати вдалим, ефективним.

Зміст шкільного курсу хімії має невичерпні можливості для цікавої емоційної розповіді вчителя, щоб пробудити інтерес учнів до хімії та особистості педагога. Проте, слід пам’ятати попередження К.Д.Ушинського: «Вчитель не повинен забувати, що навчання, позбавлене будь-якого інтересу і взяте тільки силою примусу, хоч би вона черпалася з найкращого джерела – з любові до вихованця, – вбиває в учневі бажання до навчання, без якого він далеко не піде, а навчання, що ґрунтується тільки на інтересі, не дає можливості зміцнити самовладання й волі учня, бо не все навчання цікаве, і прийде багато такого, що потрібно буде взяти силою волі».

Також методика викладання хімічних знань передбачає широке використання засобів наочності та експерименту. Кожна тема дає можливість показати взаємозв’язок із реальним життям, практичну значущість предмета. І, звичайно, внутрішнє різноманіття інформації кожної теми сприяє використанню найрізноманітніших форм, методів і прийомів роботи для її опрацювання звернення до найсучасніших навчальних технологій. Проте не слід так би мовити «гнатися за модою» в методиці навчання. Слід розуміти, що і зміст предмета, і технології навчання – лише інструмент для розвитку особистості учнів, а не самоціль. 

До вибору методів і прийомів навчання необхідно підходити раціонально й науково обґрунтовано, не намагатися використати весь арсенал учителя на одному уроці. Потрібно добре володіти теоретичними знаннями з педагогіки і методики навчання хімії для того, щоб чітко розуміти переваги й недоліки кожного з методів і застосовувати їх, виходячи з конкретної ситуації. Крім того, необхідним є глибоке знання вікової психології, зокрема, відомо, що учні 7-х класів не можуть довго утримувати увагу на одному виді діяльності. Натомість, старшокласники здатні протягом досить тривалого часу працювати самостійно з різними джерелами інформації, планувати свою діяльність тощо.

Закріплення нового матеріалу. До цього етапу включаються осмислення нових знань і вмінь, а також, закріплення вивченого. Це надзвичайно важливі дії, які забезпечують ґрунтовність навчання. Вони досягаються шляхом репродуктивного відтворення вивченого, виконанням продуктивних завдань на визначення головного в новій інформації, виконанням проблемних і творчих завдань на основі вивченого. Під час цього етапу необхідно використовувати практичні завдання, різноманітні питання, які потребують активної розумової діяльності, доречним буде поєднання індивідуальної, групової та фронтальної роботи.

К.Д.Ушинський писав, що вчитель, який не приділяє уваги закріпленню, нагадує візника, що дуже швидко доїжджає до міста призначення та забуває прив’язати поклажу до візка й не помічає, що все загубив по дорозі і його поїздка була марною.

Узагальнення і систематизація нових знань. Цей етап організовується з метою виявлення та наголошення на основних положеннях уроку. Узагальнення знань – це так зване «резюме» уроку, яке може провести вчитель або один учень. Важливо, щоб нові знання, здобуті на уроці, знайшли своє відповідне місце в загальній системі знань учня.
Рефлексія здійснюється протягом всього навчального процесу, виконуючи на різних етапах різні функції. При цьому важливо, щоб до процесу рефлексії були залучені й учні, й учитель. Під час уроку рефлексія проводиться в усній чи письмовій формі за допомогою різних прийомів. Один із найпоширеніших прийомів усної рефлексії – це промовляння за такими схемами:
· «На уроці я дізнався…, зрозумів…, навчився…»;

· «Найбільший мій успіх – це …»;

· «Найбільші труднощі я відчув …»;

· «Я не вмів, а тепер умію …»;

· «Я змінив своє ставлення до …»;

· «На наступному уроці я хочу …» тощо.
Підведення підсумків уроку. На цьому етапі встановлюється відповідність між поставленими завданнями уроку та його результатами, вносяться корективи, визначаються перспективи, складається план подальшої роботи. Цю роботу можна назвати контрольно-коригувальною. Також цей етап передбачає виставляння оцінок учням за роботу протягом всього уроку. Вчитель оголошує оцінки, чітко аргументуючи свої оціночні судження відповідно до критеріїв, розроблених Міністерством освіти і науки України. Якщо він вважає, що відповідь учня не заслуговує офіційної оцінки, він обмежується вербальною оцінкою та повідомляє які ще завдання необхідно виконати учню до наступного уроку.

Домашнє завдання та інструкції до нього. Мета цього етапу – пояснити особливості виконання домашньої роботи, провести інструктаж, мотивувати необхідність її виконання. Завдання, яке учень виконує вдома, є ланкою, що з’єднує попередній і наступні уроки та вирізняється значною самостійністю, індивідуальністю. Домашня робота концентрує увагу учнів на головному, сприяє міцному засвоєнню матеріалу, розвиває пам’ять та автоматизує навички. До того ж, ця діяльність має значне виховне значення.

Вчитель повинен докладно провести інструктаж щодо домашньої роботи, рекомендувати джерела інформації, оголосити критерії оцінювання результатів виконання. Інструктаж домашнього завдання, який передбачає пояснення змісту і методики його виконання. Необхідно обов’язково домогтися чіткого уявлення учнів про те, що потрібно зробити і як слід виконати завдання в домашніх умовах. Завдання додому обов’язково повідомляється до дзвоника, чітко і конкретно із обов’язком записом на дошці і в шкільні щоденники.
Виконання домашньої роботи необхідно замотивувати цікавою постановкою проблеми, використанням прагнення учнів до визнання та оцінювання їх успіхів, врахування особистих нахилів і бажань. Домашнє завдання має складатися з двох частин – обов’язкової та варіативної.

Обов’язкове домашнє завдання передбачає виконання загальних (фронтальних) видів робіт, як-то:

· вивчити відповідний параграф чи частину параграфу підручника;

· опрацювати ілюстрації підручника;

· розглянути наведені приклади розв’язків задач, написання рівнянь хімічних реакцій, виконання вправ;

· дати усні або письмові відповіді на питання в кінці параграфу;

· письмово виконати тренувальні вправи;

· розв’язати задачі;

· заповнити порівняльну таблицю;

· скласти узагальнюючу схему тощо.

Індивідуальні домашні завдання – це додаткові завдання, як правило, творчого характеру, що розробляються для учнів, які навчаються на високому рівні навчальних досягнень. Діапазон творчих завдань широкий, однак серед них можна виділити деякі типові групи. Наприклад:

· придумати легенду, казку, фантастичне оповідання з навчальної теми із включенням нових термінів і понять;

· скласти кросворд чи чайнворд;

· розробити збірники цікавих фактів, прикладів і задач з навчальної теми;

· скласти анотації на статті з визначеної теми;

· підготувати повідомлення, доповідь, реферат;

· взяти інтерв’ю у фахівця з певної галузі промисловості чи сільського господарства;

· придумати опорні сигнали, навчальний плакат, узагальнюючу схему;

· розробити навчальні комікси;

· виготовити модель приладу для дослідження того чи іншого хімічного явища;

· виконати і пояснити хімічний експеримент в домашніх умовах;

· скласти питання для однокласників тощо.

Оцінки за виконане домашнє завдання враховуються вчителем при оцінюванні діяльності учня на уроці.
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