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1. Загальні умови господарського життя

Основною рисою соціально-економічного розвитку Греції у V ст. до н.е. є поширення рабства так званого класичного типу. Характер рабства класичного типу найбільше рельєфно проявляється при зіставленні його з рабством патріархальним. При патріархальному рабстві виробництво спрямоване на створення не товарів, а лише засобів існування рабів і рабовласників, товарне ж виробництво перебуває в зародковому стані. Оскільки зв'язки з ринком слабкі, а необхідність у надлишковій праці раба обмежена потребами рабовласника і його родини, то експлуатація рабів не досягла можливих у рамках античного суспільства меж. На відміну від патріархальної системи за класичного рабства виробництво спрямоване на створення надлишкової вартості. Оскільки товарне виробництво активно розвивається й раніше ізольовані господарства встановлюють більш-менш тісні зв'язки з ринком, рабовласники (як власники ремісничих майстерень, так і землевласники) прагнуть не тільки до одержання більшої надлишкової праці, але й до грошової його реалізації. Прагнення до одержання більшої надлишкової праці призводило, природно, до посилення експлуатації рабів і росту потреб у них. Відповідно зростала чисельність рабів і рабовласництво поширювалося у всіх провідних галузях господарства. Посилення експлуатації рабської праці вело до погіршення суспільного і юридичного положення рабів, між вільним і рабом виникала прірва. Нарешті, все це приводило до загострення класових протиріч. 

У попередній час панували більш архаїчні форми експлуатації невільної праці (ілоти в Спарті, пенести у Фессалії, мноїти на Криті, боргове рабство й ін.), рабство ж класичного типу тільки починало формуватися, відіграючи помітну роль лише в найбільш передових торгово-ремісничих містах (таких, як малоазійські). У V ст. традиційні форми залежності типу ілотії продовжували існувати й навіть відігравати провідну роль у низці полісів, але принципово новим було те, що в багатьох полісах, насамперед у тих, що швидко розвивалися і стали найважливішими економічними центрами Еллади (таких, як Афіни), зникли з життя архаїчні форми залежності й практично єдиною формою експлуатації підневільної праці стало класичне рабство. 

Широкий розвиток класичного рабства не можна розглядати як ізольований феномен. Він відбувався у тісному зв'язку з іншими змінами у сфері соціально-економічних відносин: процесом поділу праці, що зайшов вже досить далеко, ростом товарно-грошових відносин, зміцненням приватної власності. 

Найбільш значний матеріал джерел для судження про розвиток класичного рабства дають Афіни. Реформи Солона та Клісфена знищили соціально-економічне й політичне панування знаті, "емансипували" основну масу населення Аттики – селянство та ліквідували можливості для його поневолення з боку знаті. Тим самим був закритий шлях розвитку ендогенного рабства. Але, звичайно, ці реформи не могли знищити саму потребу суспільства у підневільній праці. 
Основні джерела рабства того часу – зовнішні: рабів захоплювали під час воєнних дій або купували. Ця обставина сприяла динамічності розвитку Афін, як економічного, так і політичного. Уже в перший період греко-перських воєн військовополонені, яких перетворювали на рабів, стали однією з основних форм здобичі. Наприклад, після битви під Евримедонтом Кімон захопив більше 20 тис. полонених, котрих розпродали. Були поневолені жителі фракійського міста Ейон і долопи, що жили на о. Скиросі, що, за словами Фукідіда (I, 98), заселили самі афіняни. Після походів Кімона до Фракії та Малої Азії грецькі ринки дійсно наводнили раби-варвари. Тим самим греко-перські війни, безсумнівно, у великій мері сприяли розвитку рабства класичного типу. Натомість, Пелопоннеська війна збільшила кількість рабів-греків, хоча в ході її супротивники неодноразово вдавалися до обміну полоненими. 

Іншим джерелом рабів були піратство та полювання на людей, торгівля іноземцями. Раби надходили до Греції зі Скіфії, Іллірії, Фракії, Пафлагонії, Лідії та Сирії. Як мисливці на людей і работоргівці особливо славилися фессалійці, що здавна займалися цим небезпечним, хоча й вигідним, промислом. Велику роль у постачанні Еллади рабами грали периферійні грецькі міста, що безпосередньо межували з варварським світом. Відомі ринки рабів знаходились на островах Самосі та Хіосі. Цікаво у зв'язку із цим відзначити, що у комедіях Аристофана ми майже не зустрічаємо рабів-греків і багато рабів носять імена, які позначають їх етнос: Мідас, Фріг, Лід, Каріон, Сіра, Фратта. У списку рабів одного із засуджених у справі "гермокопидів", Кефісодора, що продавалися на аукціоні, згадані 5 фракійців, 3 карійця, 2 сирійця, 4 іллірійця, 1 скіф, 1 колх, 1 лідіянка (Syll. 4, I, 96). 
Нарешті, ще одне джерело рабства – природний приріст. Раби, що народилися та виросли у будинку пана, звичайно вважалися більше надійними, і їх більше цінували. 

Широке поширення рабської праці в Афінах не підлягає сумніву. Використовували рабів у різних галузях економіки. Особливо важливі свідчення про рабську працю в сільському господарстві, оскільки воно становило основу економіки античної Греції. Безперечно, в Аттиці були відносно великі маєтки, основна робоча сила в якіх – раби. Таким саме господарством, як видно, був маєток Перікла, про який розповідає в його біографії Плутарх (XVI). Тут усім керував раб Евангел, довірена особа хазяїна. Ксенофонт у "Спогадах про Сократа" (II, 8) називає рабським заняттям служити у заможної людини помічником з керування господарством, дивитися за польовими роботами, допомагати у збиранні хліба та охороні майна. Варто згадати також про "Домобуд" Ксенофонта. Французький антикознавець Івон Гарлан справедливо вказав, що сама поява такої праці, свого роду "підручника", є доказом певного поширення зазначеного типу господарства. Однак такі господарства становили в Аттиці явну меншість, і набагато важливіше свідчення щодо рабської праці в господарствах середніх і дрібних селян. Для вирішення цього питання джерел прикро мало, однак аналіз промов Лісія та комедій Аристофана дав, по суті, однаковий результат: за промовами Лісія, більша частина афінян володіла принаймні 1-2 рабами, за комедіями Аристофана, більш бідний селянин мав від 2 до 4 рабів, більше багатий – 5-7. 

Все більшого значення рабська праця набувала у ремеслі. Відомі ремісничі майстерні (ергастерії), у яких раби становили основну робочу силу. Так, батько трагіка Софокла тримав рабів – мідників або тесль; Гіпербол, що одружився на розведеній дружині Перікла, був хазяїном майстерні з виробництва світильників; у батька одного з вождів радикальної демократії Клеона була шкіряна майстерня, яку обслуговували раби; батько відомого оратора Ісократа володів рабами, що займалися виготовленням флейт, і цим жив. Прикладом дуже великої (за масштабами античності) майстерні є ергастерій Лісія і його брата: їм належало, судячи з однієї з промов Лісія (XII, 8, 19), 120 рабів, але, щоправда, на думку деяких учених, не усі вони працювали там. Дрібні ремісники мали 1-2 рабів, разом з якими трудилися у своїх майстернях. Цікаві відомості про роботи ми знаходимо у звітах про будівництво Ерехтейона за 409-408 р.: афінський громадянин Сімій працював разом зі своїми п'ятьома рабами, одержуючи однакову з ними плату, Фалакр – із трьома рабами на тих же умовах, Із двома рабами й т. ін. (IG, I2, 373, 374). А от інша ілюстрація того, наскільки широко рабська праця опанувала господарством. В "Спогадах про Сократа" Ксенофонта (II, 7) розповідається про те, як під час подій 403 р. до якогось Аристарха, людини, зважаючи на все, заможної, збігається до Пірею купа родичів – 14 чоловік, яких йому нема чим годувати, тому що доходів немає ніяких: земля захоплена ворогом, будинки здавати нема кому, а зайняти грошей ніде. Сократ радить йому завести ремісничу майстерню й посилається на приклад інших: Навсікід готуванням борошна годує не тільки себе зі слугами, але поверх того безліч свиней і корів, і стільки в нього ще залишається, що він може часто виконувати різні літургії; а випіканням хліба Кіреб утримує весь будинок і живе чудово; Демей виготовляє солдатські накидки, Менон – тонке плаття, а переважна більшість мегарців – блузи для робітників. На це Аристарх заперечує, що "вони адже купують і тримають у себе варварів, які можуть змушувати працювати такі гарні речі", тоді як у нього немає для цього грошей. звернемо увагу на два моменти: замість "раби" Ксенофонт уживає слово "варвари"; цих рабів купують. Про чисельність рабів, зайнятих у ремеслі, красномовно свідчить такий факт: серед 20 тис. афінських рабів, які під час Декелійської війни втекли до спартанців, більшість, як пише Фукидид (VII, 27), становили ремісники. 

Особливо у великих масштабах використовуали рабську працю у гірничій справі – у срібних рудниках Лавріона. Німецький антикознавець Зігфрид Лауффер, що досліджував це питання, показав, що чисельність рабів тут варіювалася залежно від політичних і економічних обставин; так, напередодні захоплення спартанцями Декелів у Лавріоні працювали приблизно 25 тис. рабів. Дуже показово, що найбільші цифри, які дозволяють уявити, скільки саме рабів міг мати афінянин, пов'язані саме з Лавріоном: у Нікіма – 1000 рабів, у Гіппоніка – 600, у Філемоніда – 300 (Xen. Vect., IV, 14 sq.). Ці раби здавалися в оренду "підприємцям", що займалися розробками рудників, за що хазяї одержували твердий доход. 

У джерелах збереглися відомості про рабів, які, живучи в будинку пана, виконували найрізноманітніші обов'язки: воротаря, носія; вони прислужували за столом, випікали хліб, прибирали будинок, ткали, няньчили дітей; серед рабинь згадуються годувальниці, танцівниці, музикантки й т.ін. Раби, що одержали освіту, служили панам як секретарі, обліковці. Відомі раби-лікарі. Рабів здавали в оренду у тимчасове користування. Господарі відпускали рабів "на оброк" – раб жив поза будинком, вносячись панові певну суму. Наприклад, нам відомо про існування крамниць, де торгували раби, у яких купували потрібні для будівництва смолу, дерев'яні балки й ін. Таким рабам легше було зібрати гроші для викупу на волю, хоча про звільнення рабів в V в. відомо вкрай мало. Поряд із приватновласницькими були й раби державні; наприклад, поліцейську службу в Афінах несли раби-скіфи. 

Питання про загальну чисельність рабів в Афінах є предметом жвавої дискусії. На думку німецького антикознавця Карла Белоха, напередодні Пелопоннеської війни в Аттиці було не менш 75 тис. рабів, імовірніше – 100 тис. або навіть трохи більше; інший німецький антикознавець Едуард Мейер (закликаючи до великої обережності в судженнях) визначає чисельність рабів у широких межах – від 50 тис. до 150 тис.; цифри Рейчел Сарджент – 71-91 тис., за підрахунками Арнольда Уікомба Гомма – 115 тис., згідно Віктору Еренбергу – 80-100 тис. Загалом, усі історики, що досліджували це питання, уважають, що в зазначений час раби становили від 25 до 43% жителів Аттики, тобто частка рабів серед усього населення була досить значною.
Основна маса рабів в Аттиці – це варвари, а не греки, чому сприяло кілька обставин. За невеликих відстаней між полісами Еллади раб-грек порівняно легко міг втікти на батьківщину. Протягом V ст. розвивається практика викупу греків, що потрапили у полон, і виробляється певна викупна такса, тому що вона відповідала середній ринковій ціні раба – 2 міни, то було простіше й вигідніше купити раба-варвара, чим використати військовополоненого-грека. Суспільна думка засуджувала поневолення одноплемінників, особливо у зв'язку з поширенням у роки греко-перських воєн уявлень про єдність греків, розвитком еллінського "націоналізму". Використання рабів-іноземців дозволяло експлуатувати їх більш інтенсивно, ніж рабів-еллінів. Крім того, рабам-варварам було сутужніше організувати опір. У цей час, коли вперше рабська праця почала використовуватися в широких масштабах, основною формою соціального протесту рабів була втеча. Легше рабам було втекти у воєнний час. Уже згадувалося про 20 тис. рабів, що втекли до спартанців. Відомі й втечі ілотів. Саме тому перемир'я між Спартою й Афінами (423 р.) включало зобов'язання не приймати обома сторонами перебіжчиків, будь то вільні або раби. У V ст. відомі й повстання рабів, але свідчень такого роду небагато. Відносяться вони до найбільших полісів Сицилії – Сіракузам і Селінунту, причому в обох випадках раби повстали, коли йшли воєнні дії: у Селінунті – під час війни з Карфагеном (близько 488-486 р.), у Сіракузах – при облозі міста афінянами (в 414 р.). У період Пелопоннеської війни ще більш реальною стала загроза повстання ілотів, і в 464 р. вони дійсно підняли повстання, для придушення якого Спарта була змушена звернутися до інших полісів. Досить красномовною є одна зі статей договору про мир, укладеного в 421 р. Спартою й Афінами, що згадується Фукідідом (V, 23): "У випадку повстання ілотів афіняни повинні прийти на допомогу лакедемонянам усіма силами". 

Отже, рабство пронизувало всі сторони життя Афін, протягом V в. воно усе більше охоплювало виробництво, впливаючи на політичну організацію суспільства і його ідеологію. Оскільки основну масу рабів в Аттиці становили варвари, слово "варвар", що раніше означало просто людину, що говорить не грецькою, починає набувати зневажливого сенсу, поняття, – "раб" і "варвар" ототожнюються. Уже у V ст. уживаються перші спроби розробити теорію "природного рабства", що одержить закінчену форму у IV ст. до н.е. 

У більш старій науковій літературі звичайно підкреслювався тяжкий стан рабів, зазначалося, що рабовласники жорстоко експлуатували рабів, прагнучи вичавити з них максимум і потім замінити раба, що відробив, новим. Але такий підхід характерний для плантаційного рабства. Що стосується древньої Греції, зокрема Афін, то тут раб коштував дорого й хазяїн, експлуатуючи раба, був зацікавлений у його збереженні. Лише праця у Лавріонських рудниках відрізнялася особливою тяжкістю: тут працювали в напівтемряві, задихаючись від жари й тісноти, скорчившись, напівлежачи. Тяжкість становища раба полягала в іншому – у його безправ'ї. Раб – власність пана, що може його продати й використати як хоче. Раб – не юридична особа, і тому хазяїн відповідав за збиток, заподіяний його рабом, а свідчення раба на суді визнавалося дійсним, тільки якщо вони давалися під катуванням. У випадку провини пан міг накладати на раба будь-які покарання. Комедія називає раба "битий батогами"; збереглися назви всякого роду колодок, у які містили рабів на кару, а в одній з промов Лісія (I, 18) хазяїн грозить рабині висікти її й відправити на млин, де праця важче. Рабів-втікачів таврували. Держава твердо стояла на позиції захисту прав пана на раба; захоплення чужого раба прирівнювався до поневолення вільного, і винний карався смертю. Той же Лісій згадує про людину, що відвіз із Афін до Коринфу раба, а з Коринфа хотів вивезти дівчину-рабиню, що належала громадянці, але був пійманий і помер у в'язниці у кайданах (XIII, 67). 

Афінське суспільство не являло якогось виняткового феномену у Греції V ст. – тим же ж шляхом йшли й інші поліси. Незважаючи на обмаль джерел, можна вважати, що широкий розвиток рабства й відповідно проникнення його до сфери виробництва спостерігаються на Хіосі – найбагатшому полісі V ст. Про роль рабства тут дуже виразно говорить Фукідід. Розповідаючи про відпадання Хіоса від Афінської архе й наступному висадженню на острів афінського війська, Фукідід далі пише наступне: "Адже на Хіосі було набагато більше рабів, ніж будь де в іншому місті (крім Лакедемона), і ці раби, саме через їхню численність, піддавалися там за свої провини занадто суворим карам. Тому, оскільки афіняни, здавалося, міцно й надовго затвердилися у своїх укріпленнях, більшість рабів негайно перебігли до них" (VIII, 40). Рабів там використовуали в ремеслі (каменоломні, виготовлення пурпуру, кераміки, металообробка й ін.) і сільському господарстві, насамперед у виноградарстві й виноробстві. Антична традиція саме Хіос називає першим полісом, де стали застосовувати працю покупних рабів-чужоземців. Уродженець Хіоса історик Феопомп повідомляє: "Хіосці перші з еллінів (після фессалійців і лакедемонян) почали користуватися рабами. Однак спосіб придбання рабів був у них не той, що у тих... Тому що лакедемоняни й фессалійці перетворили на рабів еллінів, що раніше населяли країну, якою вони тепер володіють... Хіосці ж здобували собі рабів-варварів за плату". Таким чином, Хіос був першим з тих центрів, де розвилося, як би ми сказали, рабство класичного типу. 

Найбільшими центрами рабства були також Коринф і Егіна. Хоча повідомлювані джерелами цифри кількості рабів явно завищені, саме ці поліси в очах еллінів виявляли собою яскраві приклади широкого розвитку рабовласництва. У сучасній літературі одностайно вважають, що поширення рабства в Коринфі й на Егіні в першу чергу пов'язане з розвитком ремесла. 

Ті ж риси загального процесу розвитку рабовласництва демонструють Сицилія та Південна Італія. У Сіракузах з моменту заснування полісу виникла система, що нагадує спартанську ілотію. Монопольним правом на землю та політичні права володіли лише першопоселенці – гамори, від яких залежало місцеве населення – кіллірії (кіллікірії, каллікірії). У V ст. на зміну цій системі залежності приходить рабство класичного типу. Його розвитку сприяли численні війни полісів один з одним і з місцевим населенням. Цікава щодо цього розповідь Діодора (XI, 25) про розподіл військовополонених між союзниками, що розгромили карфагенян у битві під Гімері. Полонених ділили відповідно до числа воїнів, що брали участь у бою від кожного з союзників. Найбільше одержали акрагантці: деяким з них дісталося до 500 бранців. Сприяла росту чисельності рабів і Пелопоннеська війна, особливо нещасна для Афін експедиція до Сицилії. Фукидід повідомляє, що афіняни перетворили на рабів усіх жителів міста Гіккари, яких потім продали в Егесті (VI, 62; VII, 13). Після поразки афінян сіракузяни намагалися тайкома увезти бранців, і "уся Сицилія була повна ними", так що "кількість воїнів, захоплених як бранців держави, була ... не дуже значною" (VII, 85).

Таким чином, можна вважати, що V ст. було поворотним в історії соціально-економічного розвитку; рабство класичного типу поширюється в Греції, впровадившись у першу чергу в найбільш розвинені в економічних відносинах полісах, а в деяких полісах витісняючи більше архаїчні форми залежності. Саме в цей час відбувався соціально-економічний "експеримент" всесвітньо-історичного значення: рабство здобуває найбільш закінченої форми, стає основним способом експлуатації чужої праці у великому регіоні, освоюються нові методи експлуатації рабів у сільському господарстві та ремеслі, виробляється рабовласницька ідеологія. 

2. Стан сільського господарства

Сільське господарство у V ст., незважаючи на ріст ремесла й торгівлі, залишалося головною галуззю економіки древньої Греції. У сільському господарстві була зайнята й основна частина населення країни. Як писав Фукідід, пояснюючи, чому афінянам було важко переселитися до міста – за пропозицією Перикла – під час Пелопоннеської війни, "більшість населення Аттики... за стародавнім звичаєм все-таки жило зі своїми родинами у селах" (II, 16). Для сільського господарства у V ст. характерне поєднання старих, традиційних рис і низки нових явищ, пов'язаних із процесом економічного й соціального розвитку Еллади. Жодних серйозних змін не відбулося ні у техніці обробки землі, ні у наборі культур. Провідною залишалася так звана середземноморська тріада: зернові (пшениця і ячмінь), оливки та виноград. Певне значення мали садівництво й огородництво. Велика рогата худоба використовувалася обмежено, тільки як тяглова сила, дрібна ж (вівці й кози), навпаки, була розповсюджена досить широко, даючи молочні продукти, м'ясо, вовну. Подібний склад череди обумовив ряд небажаних наслідків: поступове зниження родючості ґрунту (у результаті відсутності добрив) і загибель гірських лісів і чагарників, що, у свою чергу, приводило до ерозії ґрунту. У наступному столітті цей процес зайшов досить далеко, викликаючи занепокоєння сучасників (зокрема, Платона), але почався він, безперечно, раніше. 

Нові явища в сільському господарстві пов'язані насамперед з поширенням рабської праці та ростом товарності сільського господарства. Як відзначалося раніше, саме у V ст. все більшу роль у сільському господарстві стали грати раби класичного типу. На жаль, до нас не дійшли праці грецьких авторів, подібні до творів римських агрономів, які могли б показати, яким чином у Греції відбувалося освоєння цього принципово нового методу ведення господарства. Виходячи з тих деяких відомостей, які містяться у джерелах, варто вважати, що однією з серйозних проблем, які стояли перед хліборобом, який використовував працю рабів, була проблема контролю: у дрібних і середніх господарствах вона вирішувалася просто, тому що сам селянин працював поруч із рабами, сам виступав організатором їхньої праці й сам контролював його; у великих господарствах найважливіша роль належала керуючому (теж рабові або вільновідпущенику), однак і хазяйський контроль уважався вкрай необхідним. 

Друга нова риса сільського господарства у V ст. – збільшення його товарної спрямованості й відповідно регіональної спеціалізації. Ці явища породжував цілий комплекс причин, причому деякі фактори впливали на економіку ще з епохи архаїки, інші ж, по суті, тільки у V ст. Для звичайного грецького господарства (ойкосу) характерна полікультурність, що, по суті, і створювала можливість господарської автаркії. Однак уже в архаїчну епоху нестача родючої землі й загальний ріст населення, особливо міського, викликали дефіцит хліба. У результаті колонізації на периферії грецького миру виникло кілька великих землеробських зон, звідки зерно в значній кількості вивозилося до Греції: Сицилія, особливо Сіракузи, і Північне Причорномор'я – головним чином Боспорське царство. Коли в Афінах, наприклад, обговорювалося питання щодо експедиції до Сицилії, Нікій, за словами Фукідіда (VI, 20), у якості однієї із причин могутності Сіракуз відзначив ту обставину, що "хліб вони вирощують самі й не ввозять його" і в цьому в них "велика перевага перед нами". Сицилія постачала зерном Пелопоннеський півострів (Там само, III, 86), де, вочевидь, у всіх областях, крім Лаконіки та Мессенії, його бракувало, а Північне Причорномор'я – поліси, розташовані в Егейському морі, у першу чергу Афіни. У V ст. у якості ще одного експортера зерна висунувся Єгипет. 

Посилення значення імпорту зерна, зростання його масштабів, регулярність надходження призвели до того, що в Елладі усе більш чітко стала розвиватися регіональна спеціалізація сільського господарства. Так, Аттика спеціалізувалася на вирощуванні оливок і виробництві оливкової олії, острова Фасос і Хіос – на виноградарстві й виноробстві. Фукідід (VIII, 45) називає хіосців "найбагатшими з еллінів", і хоча Хіосу, як і багатьом іншим полісам, свого хліба не вистачало, багатство йому забезпечував вивіз прославленого вина. Виноробство становило предмет гордості Хіосу, і на його монетах поруч із фігурою сфінкса зображувалася відома усьому грецькому світу хіоська амфора. Поширення рабської праці також послужило однією із причин посилення товарної спрямованості сільського господарства. Орієнтація виробництва на ринок, у свою чергу, була однією з важливих причин поширення рабської праці у сільському господарстві. Багате джерело відомостей про цей аспект життя Аттики являють комедії Аристофана. Яскравою ілюстрацією може служити одна сцена в комедії "Жінки у народних зборах", де афінський селянин продає виноград, щоб на виручені гроші купити борошно (ст. 817 й наст.). Наведемо також ще одне свідчення – про господарство Перикла. Плутарх у його біографії (XVI) пише, що "річний урожай він продавав весь відразу й потім купував все потрібне на ринку". Зрозуміло, цей приклад не типовий; більше того, Перикл, якщо вірити його біографові, сам вигадав таку систему "для керування майном, що дісталося йому від батька", Але для нас важливо інше. Периклова система могла виникнути й діяти ефективно (Перикл "до грошових справ не ставився байдуже") тільки в умовах певного рівня розвитку товарно-грошових відносин, причому (підкреслимо це) Перикл уважав її найбільш зручною, і при всієї його зайнятості майно не доставляло йому "багато турбот і не віднімало часу". 

Звичайно, не слід перебільшувати ступені проникнення товарності до землеробства Греції. У багатьох областях натуральна основа господарства залишалася практично непохитною. Більше того, навіть у найбільш економічно розвинених полісах принцип автаркії, економічної замкнутості господарства, зберіг свою значимість і впливав на характер економіки. У нових умовах – при розвитку товарності й поширенні рабської праці – спостерігається своєрідний симбіоз старих і нових принципів ведення господарства. Навіть ті селяни, які орієнтували виробництво на ринок, прагнуть до того, щоб як можно більша частка необхідних продуктів вироблялася на місці. Практично це означало, що тільки одна культура (в умовах Афін, найімовірніше, оливки) була розрахована на продаж, у цілому ж господарство залишалося полікультурним, і все, що було необхідно для життя хазяїна і його родини, прагнули робити самі. 

Проблема розподілу земельної власності – одна з найбільш дискусійних у сучасній науці. На жаль, скільки-небудь інформативні дані джерел є тільки для Аттики. За підрахунках Е. Віля, на початку IV ст. (він вважає за можливе відносити ці цифри з незначними модифікаціями й до V ст.) картина розподілу землі в Аттиці наступна: 10% землі займали господарства площею більше 12 га, 30% – від 5 до 12, 30% – від 2 до 5, 30% – менш 2 га. Усвідомлюючи всю відносність цих підрахунків, ми наводимо дані Е. Виля, тому що вони дають хоча б приблизну уяву про розподіл земельної власності. Як уважають більшість сучасних учених, Аттика у V ст. залишалася країною дрібного й середнього землеволодіння. Безперечно, тут були великі господарства, і джерела неодноразово згадують про ділянки землі площею до 20-30 га. Частина подібних володінь, мабуть, сходить ще до архаїчної епохи. Один із прикладів такого великого володіння – господарство Кімона, про яке розповідає в його біографії Плутарх (X). Кімон "велів зняти огорожі, що оточували його володіння, щоб чужоземці й незаможні співгромадяни могли, не побоюючись, користуватися плодами". Однак подібне господарювання, звичайно, не типово, і майбутнє було не за ним. Сучасні дослідники вважають, що при підрахунку потреб у робочих руках можна користуватися римськими нормами (з деякими виправленнями убік збільшення внаслідок більше важких природних умов). Господарство, що має 25 га, вимагало згідно із цими нормами до 20 рабів. 

Наскільки можна судити з джерел, концентрації землі в Аттиці у V ст. не спостерігалося. І селяни, і великі власники прагнули зберегти свої ділянки, особливо старі, успадковані від батьків. Продавалися й купувалися звичайно не ці землі. Суспільна думка засуджувала людей, що продавала "батьківські" землі, володіння землею вважалося престижним. Оренда землі не одержала у V ст. широкого поширення. Інша ситуація складалася в Спарті, де, незважаючи на рівність клерів, уже почався процес концентрації земельної власності. 

3. Ремісниче виробництво

Залежність Еллади від імпорту хлібу впливала не лише на сільське господарство, але й на ремесло. Вивіз деяких сільськогосподарських продуктів не міг покрити ввозу, і для збалансування торгівлі була лише одна можливість – експорт ремісничої продукції. Але у колоніях ремесло почало розвиватися рано, паралельно з освоєнням хори (поселень), задовольняючи повсякденні потреби переселенців. У таких умовах метрополія повинна була вивозити вироби більше високої якості, що перевершують звичайну продукцію місцевого ринку. У сучасній літературі, присвяченій цим проблемам, вироблені два поняття для визначення всього виробленого суспільством: "життєво необхідна продукція" і "продукція, що задовольняє культурні потреби". Отже, в обмін на життєво необхідну продукцію Еллада, особливо найбільш економічно розвинені поліси, більш ніж інші залежні від імпорту продуктів харчування, повинна була розвивати ремесло, продукція якого не тільки була орієнтована на широкий ринок, але й відрізнялася більш високою якістю. Поряд із цим і в сільській місцевості, і в містах працювали ремісники, що задовольняли повсякденні потреби. Виготовлення знарядь праці, одягу, меблів і інших предметів побуту, будівництво рядового житла здійснювалися місцевими ремісниками (часто руками хазяїна ойкосу й членів його родини). Техніка й технологія цього ремесла навряд чи серйозно змінювалися протягом сторіч, продукція відрізнялася простотою, рабська праця використовувалася мінімально. 

Таким чином, очевидно, у грецькому ремеслі можна відзначити два рівні: ремесло, що задовольняло звичайні, повсякденні потреби, мало пов'язане з ринком, що відрізнявся простотою предметів, що виготовляють, і відповідно простотою технічної й технологічної бази, з малою часткою рабської праці, і ремесло, орієнтоване на більш широкий ринок, у тому числі й заморський, що привертало увагу покупців високою якістю виробів; тут широко застосовувалася рабська праця та працювали ремісники високої кваліфікації. Звичайно, запропоновану схему не можна абсолютизувати. Попит на вироби високої якості, у тому числі на предмети розкоші, зрозуміло, висувала й сама метрополія. З іншого боку, поліси Еллади вивозили й такі вироби, які з тих чи інших причин на периферії не вироблялися. 

Подібний характер ремесла визначився ще в архаїчну епоху, і щодо цього V ст. нічого принципово нового не принесло. Але була низка факторів, які з'явилися, по суті, тільки у V ст., справляючи певний, іноді досить сильний, вплив на розвиток ремесла. Загальний прогрес суспільства, природно, позначався й на ремеслі: чим більше розвивалося суспільство, чим складніше ставала його структура, тим більше зростали потреби й відповідно ускладнювалися завдання, що стояли перед ремеслом. Розвиток грецького суспільства у V ст. не вимагав ні нових галузей ремесла, ні нової техніки й технології, цілком задовольняючись рівнем, досягнутим в епоху архаїки. Завдання полягало у тому, щоб пристосувати існуючу техніку й технологію до нових потреб. Найважливіша з них – розширення масштабів виробництва. Значна частина Еллади постраждала від навали персів, звільнені були від перської влади острівні й малоазійські поліси, що ще не встигли оправитися від розгрому, якому вони піддалися в ході придушення іонійського повстання, – звідси необхідність відновлення й будівництва нових будинків і громадських споруд, храмів, театрів, міських стін і т.п. Надалі створення Афінського морського союзу та пов'язане із цим піднесення окремих полісів викликали грандіозне будівництво, рівного якому за розмахом Еллада раніше не знала. Перебудова Пірею, спорудження нових портів, широка будівельна, програма, що здійснювалася на афінському Акрополі, – лише найяскравіші приклади. Афіни та деякі інші поліси активно створювали військово-морський флот, і для нових трієр були потрібні дерево, вітрильне полотно, канати, метал (і відповідні майстри). Ріст зовнішньої торгівлі спричинив розширення торгівельного флоту. Потреби в металах викликали бурхливий розвиток гірничої справи. З початком Пелопоннеської війни різко зросла потреба в зброї. Загалом, у багатьох галузях ремісничого виробництва у V ст. спостерігалося піднесення, викликане низкою причин. Особливо яскраво воно виявилося у великих економічних центрах, таких, як Афіни або Коринф. В умовах рабовласницького суспільства цей економічний ріст досягався не за рахунок інтенсифікації виробництва, і у першу чергу шляхом збільшення числа майстерень і чисельності ремісників. 

На жаль, основна інформація, якою ми володіємо, стосується лише Афін. Але ці свідчення цінні насамперед тим, що у них згадуються багато професій, а звідси можна зробити висновок про ступінь поділу праці. Розповідаючи про будівництво в Афінах за Перикла, Плутарх у його біографії (XII) наводить цілий список професій: теслі, майстри глиняних виробів, мідники, каменотеси, размягшувачі слонової кістки, гравери, крутильники канатів, мотузочники, лимарі, будівельники шляхів, рудокопи. Жива замальовка належить Аристофану в комедії "Птаха" (ст. 489-492): 
Варто лише пролунати півнячій пісні, 

Як встають для роботи ткачі, гончарі, ковалі, заготовники шкіри,

Борошнярі, кравці, настроювачі лір, усі; хто точить, свердлить і стругає,

Взуваються швидко, хоч ніч надворі, і біжать... 

Інші комедії Аристофана дозволяють додати до цього списку інші професії, перелік яких демонструє, що у ремеслі вже був досягнутий певний рівень поділу праці. Так, поряд зі столярами згадуються майстри з виготовлення коліс, ліжок; поряд з керамістами працюють майстри, що виготовляють тільки світильники; поруч із ковалями діють ремісники, зайняті різними видами металообробки. Аристофан називає майстрів, що виготовляють сільськогосподарські знаряддя, у тому числі плуги й (окремо) мотиги. Поряд зі зброярами, з'являються фахівці з виготовлення копій, махайр. Деякі професії, названі Аристофаном дуже загально, наприклад кераміст, насправді включали кілька спеціальностей. Поділ праці усередині керамічної майстерні добре ілюструють малюнки на аттичних вазах: одна людина працює на гончарному колі, друга формує посудину, художник його розписує, нарешті, у випалювальної печі працюють двоє, що виконують різні операції. Перелік, складений на підставі комедій Аристофана, природно, не може включати усіх ремісників. У ньому, наприклад, не відбиті професії, пов'язані з кораблебудуванням і гірничою справою. Гірнича справа була однією з найважливіших галузей економіки Афін. Видобуток і обробка руди вимагали робочих різних спеціальностей. Безпосередньо в шахтах працювали забійники й відкатники (у середньому в кожній шахті відповідно 10 і 20 чоловік), а також 20 підсобних робітників. У майстерні, розташованій на поверхні, де обробляли й збагачували руду, у середньому, за підрахунками Зігфрида Лауффера [+10], трудилися 30-35 чоловік, що виконували кілька операцій. Нарешті, у плавильній майстерні, де одержували не лише срібло, але й свинець, працювали від 8 до 20 чоловік також декількох спеціальностей. 

Таким чином, можна вважати, що у найбільш передових полісах розвиток ремісничого виробництва означав не лише кількісний ріст числа працівників і відповідно продукції, але й більший поділ праці, що свідчить про прогрес ремесла з точки зору організації процесу виробництва. Ще однією важливою рисою ремесла V ст., як ми вже відзначали, є широке залучення рабської праці. Сучасні дослідники згодні в тому, що у V ст. саме до ремесла більше, ніж будь-куди, проникнула рабська праця. Використання в широких масштабах праці рабів, організація виробництва, заснованого на рабській праці, також свідчать про прогрес давньогрецького ремесла в розглянутий час. 

Однак не слід перебільшувати роль рабів у ремеслі. Дійсно, якщо, наприклад, в Афінах гірнича справа практично майже повністю ґрунтувалося на рабській праці, то в інших галузях спостерігається поєднання праці рабів і вільних – громадян і метеків. У нас немає, на жаль, матеріалів для того, щоб уявити кількісне співвідношення цих трьох категорій. Єдине виключення – звіти про будівництво храму Ерехтейона на Акрополі. Серед зафіксованих у звітах працівників 35 метеків, 20 громадян і 16 рабів, однак немає ніяких підстав уважати ці цифри показовими. Економічне піднесення Афін зробило цей поліс досить привабливим для ремісників, і, вочевидь, справедливою є думка, що серед них чисельно найзначнішу групу становили метеки. 

Отже, ремесло у V ст. являло собою досить неоднорідну картину. Існувала маса дрібних майстерень, у яких працювало по декілька ремісників (вільних громадян, метеків) з одним або декількома рабами. Ці майстерні, як правило, задовольняли повсякденні потреби жителів міст і сіл. Поряд з ними відомі більші майстерні з десятками робітників, основну частку яких становили раби. Вони були орієнтовані на виробництво або високоякісної продукції, призначеної для продажу, у тому числі й на зовнішніх ринках, або зброї. Вочевидь, найбільшими за масштабами, заснованими майже винятково на рабській праці були "підприємства" у гірничій справі, особливо з видобутку руди дорогоцінних металів і її переробці. Нарешті, низка виробів (тканини, одяг, знаряддя праці) у селах виготовлявся самими споживачами або кустарями-одинаками.
4. Торгівля й грошовий обіг

Проблема торгівлі в античному світі є однією з найдискусійніших. В останні роки одержала певне поширення концепція провідного західного антикознавця Мозеса Фінлі, що, справедливо розглядаючи торгівлю як похідне від характеру суспільства, уважає, що оскільки основна економічна одиниця давньогрецького суспільства – замкнутий ойкос, а поліс – це сума ойкосів і завдяки цьому – автаркічний організм, то й торгівля була нерозвиненою й вирішальна роль належала неторговим формам обміну. Однак супротивники цієї точки зору протиставляють їй безліч фактів, що свідчать про значимості торгівлі в економіці античної Греції. 

Уже зі сказаного про сільське господарство й ремесло ясно, яке значення мала торгівля й у якому напрямку вона насамперед розвивалася протягом V ст. Ідеал автаркії для багатьох полісів, особливо найбільш економічно розвинених, став недосяжний. Щодо цього показовий той зміст, що дане поняття набуває у V ст.: воно означає не повну економічну замкнутість і самозабезпеченість, а здатність забезпечити за допомогою торговельних зв'язків (або іншим шляхом) все необхідне. Як відзначив сучасник, "адже немає такої держави, що не бідувала б у привозі або вивозі чого-небудь". Провідну роль для Греції грав імпорт продуктів харчування, особливо зерна. Основні райони, звідки надходило зерно, як ми вже відзначали, – Північне Причорномор'я, Сицилія і Єгипет. Крім хліба, у торговельний обіг були включені також деякі види сировини. Греція особливо була зацікавлена у сировині, необхідній для кораблебудування; будівельний ліс, тканини для вітрил, метал частіше інших згадуються в джерелах. 

Натомість із Греції вивозили вироби ремесла, переважно високої якості, окремі види сільськогосподарської продукції, насамперед маслинове масло й вино, а також дорогоцінні метали. Найбільш значну інформацію про це дає археологічний матеріал. Так, Афіни славилися своєю чудовою писаною керамікою, що широко поширилася по всьому Середземномор'ю. Ця торгівля знала свої злети й спади, причини яких неможливо визначити на сучасному рівні наших знань. У Сицилії й Кампанії (Південна Італія), наприклад, з останньої третини VI ст. спостерігається ріст ввозу аттичної кераміки, а після 450 р. відзначається явний спад. В Етрурії максимальне піднесення припадає на останню третину VI ст., а в першу половину V ст. відбувається деякий занепад, що завершується різким зниженням після 450 р. Але, з іншого боку, приблизно із середини V ст. збільшується надходження аттичної кераміки до районів Адріатики. Протягом V ст. розширюються торговельні зв'язки між Афінами й містами Північного Причорномор'я. Особливо помітно аттичний імпорт підсилюється до кінця сторіччя. Коринф і Аргос славилися своїми майстернями з обробки металу, особливою популярністю користувалися коринфські бронзові вироби, які також надзвичайно поширилися Середземномор'ям. 

Торгівля здійснювалася переважно морем, внаслідок чого острівні й прибережні поліси були більшою мірою до неї пристосовані, ніж розташовані у глибині материка. Досить показово щодо цього, є той факт, що для автора так званої псевдоксенофонтової "Афінської політії" торгівля – це торгівля саме морська (II, 3). У Греції того часу майже не було сухопутних доріг і наземний транспорт коштував багато дорожче, ніж морський, хоча в джерелах є вказівки й на перевезення товарів суходолом на великі відстані. Найбільшим торговим центром у V ст. стала гавань Афін – Пірей: сюди надходило безліч товарів, тут вони перепродавалися й звідси розходилися по різних областях і полісах. Поряд з Піреєм значну роль (хоча й меншою мірою) грали й інші порти. Так, у містах, розташованих у Мессенської протоки, сходилися торговельні шляхи з Іонічного й Тірренського морів. Фаселіс у Памфілію був центром зв'язків Фінікії з Егеїдою, Керкіра – свого роду розподільником товарів для Адріатики. За словами Фукідіда (IV, 53), Кіфера була лакедемонським портом, "що слугував зупинкою для вантажних судів на шляху з Єгипту й Лівії". 

Ріст значення зовнішньої торгівлі у V ст. знайшов відбиття у тому факті, що саме в цей час карбування монети надзвичайно поширилося в усьому грецькому світі. На жаль, для більшості полісів невідоме місце походження дорогоцінних металів, з яких карбувалася монета. Міста, що карбували електрові монети (Кізік, Фокея, Мітілена), одержували метал із сусідніх областей Малої Азії, Фасос використовував Пангейські рудники (поки їх не відібрали у нього Афіни), як і деякі інші поліси (Абдери, Маронея, Енос). Афіни в цьому сенсі мали величезну перевагу, володіючи Лавріонськими рудниками, які давали дуже багато срібла. Але невідомі джерела срібла для низки міст, що карбували свою монету у великій кількості, таких, як Коринф і Егіна. Уважається, що дорогоцінні метали, особливо срібло, надходили до Еллади з "варварської" периферії. Припускають, що міста Сицилії одержували срібло з Іспанії, Коринф – з Іллірії, Кірена – з Африки. У всякому разі, ясно, що золото та срібло у більшості полісів, що карбували монету, надходили також як товар, і в обмін вони повинні були вивозити свої товари, але жодних даних про це в джерелах немає. Поліси, що володіли дорогоцінними металами, такі, як Афіни й міста фракійського узбережжя, торгували ними, вивозячи їх і до тих регіонів, де ще не існувало монетарної економіки, зокрема до Фінікії та Єгипту, у вигляді монети, що сприймалася там як метал. Під впливом торговельних зв'язків із Грецією, що підсилилися, у V ст. низка фінікійських міст починає карбувати свою монету. 

Протягом століття розширюється зона, охоплена постійними торговельними зв'язками. Навіть найвідсталіші та глибинні райони усе більше втягуються до міжнародної торгівлі. Щодо цього досить показові ті дискусії, які йшли у Пелопоннеському союзі напередодні відкритого розриву між Спартою й Афінами, який призвів до війни. Як передає Фукідід (I, 120), коринфські посли, спонукаючи до початку війни, указували іншим полісам Пелопоннесу на небезпеку, що являє для них морська міць Афін: вони не зможуть одержувати морем ті товари, у яких бідують, і не зможуть вивозити ті товари, які роблять самі. З огляду на аграрний і відсталий (за загальною думкою) характер більшості полісів Пелопоннесу, ми повинні будемо визнати, що торгово-грошові відносини глибоко проникли до економіки Греції у V ст. 

Розвиток зовнішньої торгівлі, природно, припускає усе більше глибоке проникнення товарно-грошових відносин на внутрішні ринки окремих міст. Звернемося знову до Афін, життя яких неможливо уявити без торгівлі. Досить згадати "професійний" склад афінського суспільства, що зафіксований у комедії Аристофана "Плутос": хлібороби, купці, ремісники (ст. 903-905). У комедіях Аристофана, що торкаються проблеми війни та миру, антитезою війни виступає не просто мир, а мир, що супроводжується торгівлею (особливо яскраво – в "Ахаріянах"). Крім безособових торговок, шинкарів і шинкарок, Аристофан називає торговку хлібом і торговку медом, лахмітниць, торговців овочами, рибою, пахощами, зброєю (і окремо – щитами), работоргівця. Як бачимо, торгівля в Афінах носила вже спеціалізований характер. Цікаві дані Аристофана й про товари, які продавалися в Афінах: борошно, зерно (окремо згадані жито і ячмінь), мед, здобні слойки, вино, смокви, яйця, різноманітний птах (гусаки, перепели, кропив'яники, нирки, сороки, голуби, качки), риба – не менш різноманітна (оселедець, короп, салакушка, сардель, копаїдський вугор), дрібна живність, сир (особливо виділяється сицилійський), масло (особливо відзначається родоське), лук, часник, приправи, оцет, м'ята. Не менш довгий список і інших товарів, що продавалися й купувалися тут: критський одяг, хітони, гіматії, "плащ із найчарівнішою вовни фрігійської", плащ із Екбатан, мегарські плащі, сандалії, перські й лаконські башмаки, кераміка, килимки, вовна (особливо виділяються мілетська), мілетські ж килими, сардський пурпур, лаконські замки, вінки, дрова, вугілля. А от що сказано в комедії іншого сучасника, афінянина Гермиппа: "Скільки добра везе Діоніс по темному морю на чорному кораблі людям: з Кірени – стебла сільфія й бичачі шкіри, з Геллеспонту – скумбрію й усяку солону рибу, з Італії – полбу й бичаче м'ясо; ... із Сіракуз – свиней і сир... з Єгипту – висячі вітрила й папірус, із Сирії – ладан; прекрасний Крит шле кипарис для богів, Лівія – достаток слонової кістки для продажу, Родос – виноград і сушена смоква, що викликає гарні сни, з Евбеї доставляються груші й гладкі вівці, із Фрігії – раби... Пагаси посилають невільників і таврованих рабів, пафлагонпи – каштани й гарний мигдаль, Фінікія – фініки й питлівку, Карфаген – килими й строкаті подушки". Перед нами – яскрава картина, що демонструє, чим саме славилися різні поліси й регіони й що саме слугувало предметом купівлі-продажу. Але цей уривок важливий і в іншому розумінні – як свідчення широких торговельних зв'язків Афін і відповідно тих областей, які посилали свої вироби сюди (і вивозили звідси, як треба думати). 

Пошлемося, нарешті, ще на одне джерело: анонімний автор "Афінської политті", перераховуючи переваги Афін як морської держави, згадує й про те, що "усякі смачні речі, які тільки є в Сицилії, в Італії, на Кіпрі, у Єгипті, у Лідії, у Понті, у Пелопоннесі або де-небудь в іншому місці, – все це зібралося в одному місці завдяки пануванню над морем" (II, 7). Як бачимо, на афінському ринку продавалися товари, як власне аттичні, так і ті що надходили ззовні – і з інших полісів і через межі грецького миру. Загалом, ситуація в Афінах не була винятковою, хоча афінський ринок виділявся достатком і розмаїтістю товарів. 

Уся торгівля зосереджувала у містах, і у свідомості селянина місто асоціювалася насамперед з торгівлею, ринком. Герой комедії Аристофана "Ахарняни" Дикеополь, прийшовши зранку на площу, де звичайно засідали народні збори, щоб домогтися миру й повернутися до звичного сільського життя, викликує (ст. 33-36): 

Мені мерзенне місто. О село бажане!

Там не кричить ніхто: "Купите оцту!",

"От вугілля! Масло!" Це там не водиться:

Там все своє, і немає там покупців. 

Складним є питання щодо торговельної політики полісів. У сучасній західній науці спільним місцем стало твердження, що грецькі міста не проводили свідомої економічної (торговельної) політики. Це твердження уявляється однобічним, оскільки вчені, прагнучи виявити специфіку античної економіки, разом з тим у цьому випадку виходять із визначень епохи капіталізму (протекціонізм). Наявний у нашому розпорядженні матеріал джерел дозволяє, у всякому разі стосовно до Афін, говорити, що така політика була. Головне завдання полягало у тому, щоб забезпечити для торговельних суден безпеку морського шляху з Північного Причорномор'я до Пірею. Афіни закріпилися у протоках – Боспорі й Дарданеллах, поставили під свій контроль Херсонес Фракійський, острова Лемнос, Імброс і Скірос, захопили Гестіею на о. Евбея. Варто також згадати про активну розробку Лавріонських рудників і діяльності Афін у Фракії з встановленням контролю над Пангейськими рудниками. Всі ці заходи постають перед нами як єдина, цілеспрямована політика, що відповідає сформованій обстановці. Разом з тим не все у політиці Афін було реалістичним. Наприклад, "мегарська псефісма", яка забороняла доступ на ринки Афін і їхніх союзників громадян Мегар, або спроба уніфікувати грошовий обіг у межах Делосської сіммахії. Все це говорить про те, що Афіни іноді переоцінювали свої можливості, намагаючись вирішити політичні проблеми економічними методами або створити у Східному Середземномор'ї економічну єдність, для якої тоді не було умов. 

Однак у цілому Афінський морський союз, безсумнівно, зробив позитивний вплив на розвиток економіки, у тому числі торгівлі. Безпека морських зносин, посилення зв'язків між багатьма полісами, між Елладою й периферією сприяли розширенню й зміцненню економічних зв'язків, які стали життєвою потребою Середземноморського світу в наступні часи. Саме у V ст. виникають міняльні крамниці (трапези), однієї з функцій яких стало кредитування морської торгівлі; розвивається торговельне право.

