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1. Прихід Олександра Македонського до влади. Військово-політична підготовка до походу
Після підпорядкування Греції Пилип Македонський спрямував погляди на Схід, де пануванню Македонії на Егейському морі загрожували перси. У 336 р. до н.е. він відправив до Малої Азії досвідчені македонські війська на чолі з полководцем Парменіоном. Вочевидь, йому було поставлене завдання захопити передмостовий плацдарм біля переправи через Дарданелли, щоб пізніше забезпечити перекидання до Малої Азії основних сил греків і македонців. Але в тому ж, 336 р. до н.е., Пилип був убитий змовниками. На македонський престол зійшов двадцятилітній син Пилипа – Олександр. 

Учень Аристотеля, що одержав гарну освіту, вихований в аристократичних традиціях македонської знаті, Олександр вже з юних років показав себе людиною великого державного розуму й незвичайних здатностей полководця. У шістнадцять років він, під час відсутності батька, управляв Македонією й придушив повстання фракійців. У вісімнадцять років він командував лівим флангом македонців у битві під Херонеї. 

Після смерті Пилипа створений ним Коринфський союз грозив розпастися. Олександру довелося знову підпорядкувати поліси Греції й відбити напад племен, що насувалися на Македонію з півночі (335 р. до н.е.). Тільки забезпечивши собі європейський тил, він став готуватися до східної кампанії. Для цього він відкликав Парменіона з Малої Азії, що було сприйнято перським командуванням як відмова македонців від агресивних планів і тому перси не вжили заходів для оборони малоазійського узбережжя. 

2. Завоювання Малої Азії, Сирії та Єгипту

Навесні 334 р. до н.е. армія Олександра під командуванням Парменіона перетнула Дарданелли, і перси не змогли організувати їй відсіч. Олександр, що висадився в Іліоні (давній Трої), дарував місту демократичні свободи, звільнив його від сплати данини персам і потім рушив на з'єднання зі своєю основною армією. Армія його була невеликою за розмірами і складалася приблизно з 30 тис. піхоти та 5 тис. кінноти. Важка й напівважка македонська піхота нараховувала 12 тис. чоловік, включаючи особисту царську гвардію. Грецька армія також нараховувала приблизно 12 тис. гоплітів (союзників і найманців). Інші частини являли собою легкоозброєних піхотинців і лучників. Кіннота становила 8 загонів важко озброєних (гетайрів – «товаришів» царя з македонської знаті) і інших, більш дрібних загонів. Крім того, Олександр мав 160 військових кораблів. За військом ішли обози й облогові загони зі своїми таранами, метальними машинами та іншим. На чолі армії стояла група найближчих соратників царя, серед яких були відмінні воєначальники. Добре була поставлена штабна робота. Існували спеціальні групи розвідників, що оцінювали, сили супротивника та топографічну обстановку. У поході велися щоденні записи. Крім цього, війська супроводжували історики, філософи й натуралісти, праці яких згодом надзвичайно розширили уявлення греків про світ. 

Однак на першому етапі своєї діяльності молодий македонський цар навряд чи мріяв про повне знищення Перської держави, а тим більше про світове панування. Відправляючись в азіатський похід, він ставив перед собою більш досяжні завдання: очистити Егейське море від перського флоту, позбавити його малоазійських баз і утягнути грецькі міста Малої Азії до сфери свого впливу. Але вже перший серйозний бій показав слабість Ахеменідської держави й відкрив перед Олександром можливість подальших завоювань. Численне військо Дарія III складалося з досить різнорідних елементів, нерівноцінних у військовому відношенні. Дисципліна у військах була слабкою, у воїнів не було тієї волі до перемоги, що була характерна для маленької, але відмінно тренованої армії Олександра. 

Дарій III, не дуже покладаючись на скорені народи та намагаючись пристосуватися до грецької тактики, прагнув створити регулярну піхоту, однак йому в основному доводилося покладатися на грецьких найманців. Загальна чисельність перської армії була, вочевидь, значно більше греко-македонської. Малоазійські сатрапи Дарія, довідавшись про наближення Олександра, сталі робити запізнілі приготування до бою. Начальник грецьких найманців Мемнон радив персам відступити, знищуючи все на своєму шляху й заманюючи супротивника вглиб країни, назустріч головним силам Дарія. Однак сатрапи вирішили дати Олександру генеральний бій на берегах річки Гранік, що впадає до Мармурового моря. Битва була виграла Олександром порівняно легко. Олександр залишив невеликий гарнізон із греків-союзників прикривати дарданелльські переправи, а сам з основним військом відправився на південь, до грецьких міст малоазійського узбережжя. У Малій Азії, де олігархію підтримував перський цар, Олександр на відміну від свого батька виступив на боці демократії. Цим він залучив на свою сторону широкі верстви населення грецьких міст і створив труднощі для перського флоту. Він захопив Мілет і після важкої облоги взяв Галікарнас; Мемнон втік. 

Олександр міг тепер продовжувати похід у глиб Малої Азії. Він рухався з основними силами вперед, доручаючи своїм полководцям завершувати очищення тилів невеликими загонами. Узимку 334-333 рр. до н.е. він провів кампанію проти гірських племен, не даючи горцям можливості піти в неприступні місцевості й змушуючи триматися долин, вільних від снігу. Навесні він досяг Гордіона – давньої столиці Фрігії (за переказами, у Гордіоні, прикріплена до ярма складним вузлом, стояла в храмі повозка Гордія, першого царя Фрігії, і вважалося, що той, хто розв'яже цей вузол, опанує Азією. Олександр його розрубив), де його очікував Парменіон з частиною війська й обозом. Тут Олександр дав відпочити війську й поповнив його новими силами, що прибули з Македонії. 

Улітку 333 р. до н.е. Олександр пройшов Кілікію на південному сході Малої Азії. Закріпивши за собою приморські міста й залишивши хворих і поранених у м. Ісс, він прямував через південні, прибережні перевали до Сирії – до головних сил персів. Тим часом Дарій просувався назустріч йому через північні перевали. Розійшовшись з Олександром, Дарій прибув до Іссу, де знайшов тільки залишених Олександром інвалідів і перебив їх. 

Македонський цар опинився у дуже важкому становищі: супротивник зайшов йому в тил, причому у чужій, ворожій країні. Врятувати Олександра могли тільки рішучість і швидкість дій. Він повернувся до Іссу й дав бій персам (жовтень 333 р. до н.е.). Завдання персів зводилося до того, щоб не пропустити Олександра, у той час як македонському цареві, щоб урятувати військо й долю всього східного походу, необхідно було завдати персам повної поразки. Атака Олександра на чолі гетайрів зім'яла центр перської піхоти. Дарій, вирішивши, що все втрачено, вдався до втечі, хоча його полководець Набарзан змусив відступити лівий фланг македонців. Успіх Олександра в центрі й на правому фланзі й втеча Дарія вирішили результат бою. Македонці втратили 450 чоловік, втрати персів були значнішими. Крім того, у руках Олександра опинилися мати, дружина й дві дочки Дарія та велика здобич. 

У результаті битви при Іссі перси повністю втратили Малу Азію. До цього моменту Олександр, як видно не думав про руйнування всієї держави Ахеменідів, домагаючись лише вирішення завдань, вкрай важливих для існування Македонського царства. До битви при Іссі війна, незважаючи на наступальні дії Олександра, сприймалася більшістю македонської знаті як оборонна. Після цієї битви перед Олександром постала дилема: чи обмежитися завойованим у Малій Азії й зайнятися зміцненням своїх позицій там або продовжувати похід у глиб Азії до повного розгрому Ахеменідського царства. Олександр обрав друге. 

На продовження походу його штовхали, швидше за все, міркування економічного порядку. На початку східного походу стан фінансів Олександра було жалюгідним. У його скарбниці перебувало тільки 70 талантів срібла, у той час як борги становили 1300, а щомісячне утримання війська й флоту – 300 талантів. Дорога війна повинна була принести величезну здобич, інакше б вона перетворилася на державну катастрофу. Перське царство славилося своїм багатством, одержати ж його було можна, тільки зруйнувавши державу Ахеменідів дощенту. 

Однак Олександр не став відразу ж переслідувати Дарія, що відходив до життєвих центрів своєї держави, а направився на південь, до Сирії та Фінікії, поставивши перед собою завдання – знищити бази перського (тобто фінікійського) флоту, що загрожував грецькому пануванню на морі. Міста Арвад і Марат дісталися йому без бою, так само легко Парменіон захопив Дамаск, де до його рук потрапили обози й похідна скарбниця Дарія. Ця здобич істотно поправила фінансове становище македонців. У Мараті Олександр одержав листа від Дарія, у якому той просив повернути йому родину й укласти договір про союз і дружбу. Македонець відповів відмовою. 
У своїй відповіді він зобразив війну як помсту за всі образи, нанесені персами грекам, і оголосив, що вже є царем Азії й що Дарій, якщо хоче домогтися чого-небудь, повинен звертатися до нього як нижчий до вищого. Тон листа виключав будь-яку думку про примирення. 

Подальше просування Олександра на південь також було вдалим. Найбільші порти – Бібл і Сідон підкорилися без бою. Однак жителі Тіру, сподіваючись на неприступність свого острівного міста, відкинули умови, запропоновані їм Олександром. Почалися воєнні дії. Облога тривала сім місяців, і тіряни виявили дива мужності, але Олександр, насипавши перемичку через протоку, що відокремлювала Тір від материка, взяв місто (липень 332 р. до н.е.). Населення Тіру було перетворено на рабів  та продано – такий результат справи до цього часу вже став рідким на Близькому Сході. Під час облоги Тіру Олександр одержав нового листа від Дарія, у якому той пропонував 10 тис. талантів срібла у вигляді викупу за свою родину, і всі землі на захід від Євфрату. Олександр знову відповів відмовою. 
Після падіння Тиру Олександр рушив на Єгипет. Серйозний опір він зустрів тільки в Газі, на півдні Палестини, і в листопаді 332 р. вступив до Нільської долини. Єгипет ніколи не мав органічних зв'язків з Ахеменідською державою й із часу першого завоювання персами при Камбісі не раз повставав проти них, а з кінця V ст. до н.е. домігся незалежності. Тільки у 343 р. до н.е., персам знову вдалося тимчасово опанувати цією країною. Ненависть єгиптян до своїх поневолювачів була великою. Олександра чекали як рятівника, поширювалися чутки про його єгипетське походження. Перський намісник негайно здався. Олександр налагодив керування країною, заснував на узбережжі нове місто – Олександрію, що було задумане як противага Фінікії, і потім відвідав знаменитий оракул Амона, що знаходився в оазисі в глибині пустелі. Жерці проголосили Олександра сином Амона, визнавши тим самим його фараоном. 
Уже навесні 331 р. до н.е. він знову з'являється в Тірі. Звідси, пославши вперед Парменіона й наказавши йому захопити переправи через Євфрат, Олександр виступив назустріч Дарію III. Перси розуміли неминучість цієї сутички й гарячково до неї готувалися. Вони трохи поліпшили озброєння кінноти, оздобили певну кількіст колісниць лезами на осях коліс, щоб завдавати більших втрат ворожій піхоті. Однак боєздатність перського збірного війська залишалася низькою. 

З'єднавшись із Парменіоном, Олександр перейшов Євфрат. Перський авангард відступив, і македонська армія безперешкодно переправилася й через Тигр, рухаючись до м. Арбела, де, за наявними даними, було зосереджене військо Дарія III. Бій відбувся 1 жовтня 331 р. до н.е. у селища Гавгамели. Перед боєм Олександр дав своїм воїнам необхідний відпочинок. Дарій же, невпевнений у собі й своїх силах, протримав своє військо всю ніч у бойовій готовності, без сну. Олександр, бачачи кількісну перевагу ворога й наявність у нього нових потужних родів військ – колісниць і слонів переймався тим, щоб запобігти охопленню своїх флангів, тому що лінія фронту у персів була значно довшою, ніж у македонців. Дарій кидав в атаку спочатку сакську, потім бактрійську кінноти, потім колісниці, але скільки-небудь відчутного успіху домогтися не зміг. Тоді, скориставшись тим, що перська лінія розтяглася в спробах охопити його фланги, Олександр сам почав атаку на чолі гетайрів, яких він до того часу тримав у резерві. Незважаючи на те що Мазей на лівому фланзі македонців наносив серйозні удари Парменіону, а бактрійська кіннота сатрапа Бесса повністю зберігала боєздатність, Дарій знову втік. Дарма кіннота персів, прорвавши македонську фалангу, намагалася звільнити й озброїти військовополонених, дарма Мазей прагнув розвити досягнутий їм успіх – війська Дарія здригнулися, і гетайри, на чолі з Олександром які  спішили на допомогу до Парменіона, довершили розгром. Відступ перетворився на втечу. Лише бактрийська кіннота й грецькі найманці відійшли у порядку. 

Македонці переслідували супротивника до Арбели. Дарію й деяким із сатрапів удалося з невеликою групою військ відійти до столиці Мідії Екбатани. Мазей же відступив до Вавилону, і Олександр порахував більш важливим переслідувати його. Вавилоняни вийшли привітати нового царя як визволителя. Сатрапом Вавилонії Олександр призначив Мазея – перше призначення перса на такий пост. З Вавилона Олександр пройшов до Суз, а відтіля до Парс (Персиди) – батьківщини Ахеменідів у ядро їхнього царства. Спочатку він почав зимовий похід проти місцевих горців, потім без особливих проблем захопив обидві столиці персів – Пасаргади та Персеполь. У Персеполі йому дісталися незліченні багатства царської скарбниці – переказ говорить про суму в 180 тис. талантів, не рахуючи посуду із золота й срібла та коштовностей. Палац Ксеркса був відданий вогню. 

У Персеполі навесні 330 р. до н.е. Олександр довідався про поразку Спарти, завдану їй намісником Македонії Антіпатром. Це означало, що серйозний супротивник македонського панування в Греції зломлений (і Антіпатр твердо стоїть на ногах). Якщо у Олександра й були певні сумніви в доцільності іранського походу, тепер всі вони відпали. Олександр виступив до Мідії; Дарій зі своєю свитою покинув Екбатани й кинувся в глиб Ірану. Рухаючись із великою швидкістю, супроводжуваний невеликим загоном добірних військ, Олександр наздогнав утікачів на дорозі з Мідії до Парфії. Сатрапи закололи Дарія, щоб він живим не дістався ворогу, а самі втекли далі. Підоспілий Олександр зробив мертвому супротивникові царські почесті. Сатрапів, що втекли, він не став переслідувати. 

3. Зміни в політиці Олександра і протиріччя в його армії

Після смерті Дарія Олександр став уважати себе законним спадкоємцем Ахеменідів і царем Азії. Але щоб затвердити свою владу на всьому просторі Ахеменідської держави, Олександру ще було потрібно замирити Схід. При цьому він зустрівся з непередбаченими військовими труднощами та з різкою опозицією в середовищі своїх сподвижників. Спочатку Олександр прагнув залучити на свій бік видних ахеменідських вельмож, роздаючи їм сатрапії на сході, але після декількох зрад і повстань перейшов до каральних заходів. Тим часом йому стало відомо про змову, до якої виявився причетним один з головних полководців Олександра – начальник гетайрів, син Парменіона – Філота. Учасники змови, як видно, належали до верхівки македонської знаті, яку цілком улаштовувало вирішення перших насущних завдань перської війни, що тривала без перерви вже шість років. Представники опозиції були незадоволені перетворенням македонського царя, колись лише першого серед македонської знаті, на східного деспота. Під час ліквідації змови Олександр уперше вдався до суворих репресій стосовно своїх найближчих сподвижників, яким раніше він легко пробачав багато чого. Філота був виданий війську, що засудило його до смерті й стратило. Олександр же вирішив, що головним джерелом невдоволення є обережний Парменіон, що служив ще його батькові. Він довго був першим помічником царя, але, після того як Олександр раз за разом відкидав поради старого воєначальника, а сам Парменіон, що командував при Іссі й Гавгамелах лівим крилом, обидва рази діяв не дуже вдало, відносини між царем і полководцем погіршилися. Пускаючись у погоню за Дарієм, Олександр не взяв із собою Парменіона, а залишив його в Мідії, доручивши йому забезпечення комунікацій. Після страти Філоти Парменіон ставав ненадійним, і Олександр підіслав до нього вбивць, перш ніж старий довідався про смерті сина. Такі дії Олександра пояснюються надзвичайно складною обстановкою, у яку він потрапив на сході держави. 

Спочатку антимакедонський рух тут очолив сатрап Бактрії Бесс, що оголосив себе царем під ім'ям Артаксеркса IV. До нього стікалися всі, що зважилися пручатися Олександрові. На весні 329 р. після серйозної підготовки свого тилу Олександр із основними силами перейшов через Гіндукуш і вторгся до Бактрії. Бесс відступив до Согдіани, перейшовши через Окс (Амудар'ю). Олександр пішов за ним. Тут антимакедонський рух вступив до нової фази. Керівником руху стає согдійський проводир Спітамен. Бесс відходить на задній план, а незабаром потім потрапляє до рук одного з македонських воєначальників – знаменитого згодом Птолемея Лага. Олександр, як спадкоємець Ахеменидів, обійшовся з Бессом саме так, як перські царі обходилися із заколотниками: його розіпнули, попередньо відрізавши йому ніс і вуха. 

Бесс, що претендував на продовження політики ахеменідських царів, навряд чи міг бути популярний у Східному Ірані й особливо в Середній Азії. Ці області були слабко пов'язані із західною частиною держави й завжди тяготилися перським пануванням. Характер боротьби, що розгорнулася, завзятість опору, методи партизанської війни, якими користувався Спітамен, свідчать про те, що Олександру в Согдіані довелося боротися з вільними людьми, що захищали дома й рідну землю з мужністю, яку македонці не зустрічали у різношерстого перського війська. Согдійці спиралися на «укріплення» і «скелі», як називають їхні джерела, тобто на укріплені поселення типу центрів мідійських міст-держав IX-VII ст. до н.е.; такі укріплення тепер знайдені археологами. Олександр метався по Согдіані. Він захопив столицю країни Мараканду (Самарканд) і, залишивши там гарнізон, рушив до р. Яксарту (Сирдар’ї, що приймав за... Дон!) з метою роз'єднати Спітамена та заяксартських кочівників-саків. Він розставив гарнізони уздовж ріки, заснував м. Олександрію Крайню (біля суч. м. Худжанта у Таджикістані) і з великою жорстокістю придушив опір місцевого населення. У цей час була отримана звістка, що Спітамен осаджує гарнізон у Мараканді. Олександр послав на допомогу обложеним невеликий загін, а сам переправився через Яксарт і завдав кочівникам серйозного удару. Тим часом Спітамен спритним тактичним прийомом заманив до пустелі загін, який йшов на допомогу Мараканді, і знищив його. Олександр на чолі нового, добірного загону поспішив до Мараканди. Невловимий Спітамен, вірний своїй тактиці, вислизнув від удару й пішов у пустелю. Олександр не став переслідувати його, але спустошив родючу, густонаселену долину р. Зеравшану, винищивши до 120 тис. согдійців і багатьох перетворивши на рабів. Потім Олександр повернувся до Бактрії на зимівлю (329-328 р. до н.е.). Кампанія 328 р. до н.е. була цілком присвячена боротьбі зі Спітаменом. Олександру вдалося внести розкол до середовища бактрійців і согдійців, так що цього року в складі його армії діяли загони бактрійської та согдійської кінноти. Спітамен пішов за Окс до кочових массагетів (до суч. Туркменії). З їхніми кінними загонами він здійснював набіги на Согдіану, однак зрештою був розбитий, знову втік до массагетів, але був убитий ними, а голова його була надіслана Олександру. 

Але й загибель Спітамена ще не означала скорення Согдіани. Знайшлися нові керівники опору: Оксіарт, Хоріен і ін. Лише у 327 р. до н.е. ціною величезних зусиль Олександру вдалося взяти останні гірські притулки согдійців. Війна в Середній Азії відняла три роки. Прагнучи замиритися з верхівкою знаті скореної Согдіани, Олександр одружився на дочці Оксіарта – Роксані. 
Ці три роки були для Олександра важкими не тільки через важку війну в Согдіані, але й через грізні події, що розігралися в його власному оточенні. У 328 р. до н.е., перебуваючи в Мараканді, Олександр під час сварки на бенкеті вбив одного зі своїх близьких друзів, що врятував йому життя при Граніці, – Кліта. Цю подію вряд чи можна пояснити випадковістю. Імовірно, Кліт, як і багато хто з оточення царя, був незадоволений політикою Олександра й тривалою, стомлюючою й, як здавалося, безглуздою війною за тисячі кілометрів від батьківщини. Роздратування македонців і греків викликало запровадження Олександром проскінесису (тобто практики преклоніння підданих до землі при спілкуванні із царем), який для них був вираженням рабства. Навіть придворний історіограф Каллісфен, племінник Аристотеля, який у своєму описі походу всіляко вихваляв царя, ухилився від виконання нового обряду. На лихо, незабаром була розкрита змова юних охоронців царя, що походили з найзначніших македонських родин і носили звання «царських дітей». Каллісфен був схоплений за підозрою у співучасті у змові та незабаром помер у в’язниці. 

У такій складній обстановці Олександр почав свій останній – індійський похід. Не викликаний ніякою необхідністю, він може бути пояснений почасти бажанням заволодіти царством Дарія I у його найбільших кордонах, почасти ж прямим авантюризмом і бажанням дійти до «кінця землі», що, за переказами того часу, повинен був перебувати десь відразу за р. Інд. 

Похід почався у 327 р. до н.е. Олександр зустрівся з багатьма труднощами, однак завдав жорстокої поразки індійському цареві Пору й продовжував просування за Інд на схід. Біля р. Біас в 326 р. до н.е. відбулося нарешті те, чого можна було давно очікувати: втомлені воїни відмовилися йти далі. 

Олександру довелося повернути додому. По дорозі не раз відбувалися сутички з місцевим населенням. Під час штурму однієї з фортець Олександр був важко поранений. В авангарді на захід був спрямований Кратер, що замінив тепер Парменіона. З ним рушила частина війська, обози, поранені й хворі. Олександр пройшов далі на південь до Паттали, де був споряджений флот, що, за сміливою думкою Олександра, повинен був пройти від устя Інду до устя Євфрату, – ідея, що виникла на підставі теоретичних побудов, тому що про існування цього морського шляху ніхто з оточення Олександра толком нічого не знав. Керівництво флотом було доручено досвідченому мореплавцеві Неарху. У жовтні 325 р. до н.е. Неарх вийшов в океан і направився на захід. Олександр із добірними військами пустився в дорогу назад ще у вересні, рухаючись уздовж берега й тримаючи напрямок нa Персеполь. Цей шлях був винятково важкий. У спалених сонцем пустелях Олександр залишив більше половини свого війська. Нелегко довелося в невідомих водах і Неарху. Але нарешті на підступах до Суз Олександр побачив весь свій флот, що піднімався назустріч йому нагору по річці (на початку 324 р. до н.е.). 

Весну й літо Олександр провів у Сузах. Відсутність царя у центральних областях, тільки що утвореної держави, протягом п'яти із зайвим років не могло не відчуватися. Призначені Олександром сатрапи поводилися незалежно, безсоромно грабуючи населення, і навіть у центральному апараті панували свавілля та корупція. Дивно, що за всі ці роки держава взагалі не розпалася; це вказує на те, що її існування відповідало реальним потребам часу. Тепер завойовницькі походи були закінчені, і Олександру потрібно було управляти цією величезною  державою. Олександру здавалося, що вирішення цього складного завдання повинне полягати у злитті завойовників із завойованими. Сам він одружився на Статирі, дочці Дарія III, і на Парисатиді, дочці Артаксеркса III, і надзвичайно заохочував змішані шлюби серед своїх наближених і воїнів. Так, він роздав весільні подарунки 10 тис. солдатам, одружених на персіянках. Крім того, цар став набирати до свого війська іранських юнаків і навчати їх за македонським зразком. 

Прагнучи залучити на свою сторону певні кола іранського суспільства й заохочуючи змішання македонців і іранців, Олександр у той же час суворо розправлявся із сатрапами-персами, що проявляли в його відсутність надмірну самостійність. Тепер майже в усі області були призначені македоняни. Це як не можна краще характеризує подвійність політики Олександра в Азії. Кінець літа й осінь 324 р. до н.е. цар провів в Екбатанах. У цей час він зажадав від грецьких міст обожнювання своєї особи. Хоча така вимога й зустріла деяку протидію в Елладі, але набагато більше враження справив інший наказ: повернути політичних емігрантів. Цей наказ греки розглядали як незаконний, тому що Олександр, будучи військовим керівником Коринфського союзу, формально не мав права втручатися до внутрішніх справ грецьких полісів. І хоча на початку 323 р. до н.е. представники грецьких міст прибули до Вавилону (який Олександр обрав своєю новою столицею), щоб покласти на царя золоті вінки, як на божество, повернення емігрантів зустріло серйозний опір. 

Узимку 324-323 р. до н.е. Олександр почав компанію проти гірського племені касситів (античні джерела називають їх коссеями) для забезпечення безпеки шляху з Вавилона до Ірану. Потім він зайнявся плануванням морської експедиції навколо Аравії до Єгипту і проектами колонізації узбережжя Перської затоки. Однак цим планам нe судилося здійснитися. На початку червня 323 р. до н.е. Олександр занедужав і незабаром помер. Військо прощалося з умираючим царем проходячи через царський зал у палаці Навуходоносора II, де на тронному піднесенні було поставлене ложе Олександра.
4. Держава Олександра Македонського. Історичне значення східного походу

У десятилітній строк Олександром Македонським була створена грандіозна держава, що займала територію від Єгипту до берегів Інду, від Чорного моря на півночі до Перської затоки на півдні. Природно, особистість Олександра, його величезні військові успіхи привертали до себе увагу істориків як у давнину, так і в новий час. Але в оцінці його діяльності й зараз немає єдності. Світова держава Олександра Македонського після, його смерті розпалася, але розпалася на достатньо великі частини, кожна з яких являла собою не поліс і не союз полісів, а велике монархічне об'єднання, що включало багато полісів як органічну складову частину. Ці дочірні держави, хоча кордони їх були дуже невизначені у своїй основі змогли проіснувати досить тривалий час. 

Переможний хід Олександра на Схід, а також виникнення нових, «елліністичних» держав були підготовлені всім ходом попереднього розвитку як самої Греції, так і країн Близького Сходу. Необхідно було створити суспільно-економічну структуру, де були б забезпечені приватна власність і приватне виробництво без довільного втручання з боку царської влади, з певними, більш-менш однаковими гарантованими правами політичної автономії, але в той же час де був би забезпечений вільний доступ до джерел сировини й до міжобласного товарного ринку. Такою структурою й була елліністична монархія, що спирається на мережу автономних полісів. Автономія міста або храму – створення якоїсь держави в державі – завжди мала ідеологічне обґрунтування й наділялася у певні ідеологічні форми. Природно, що грецький поліс повинен був нести із собою й грецькі форми ідеології й культури, як обґрунтування свого існування. Разом з полісом повинна була прийти й еллінізація культурного життя. І якщо вона не пустила на Сході по справжньому глибоке коріння, то тільки тому, що була обмежена світом привілейованих міст. 
Велике містобудування в країнах Азії, що проводилося Олександром і його спадкоємцями, не може бути пояснено однією лише грецькою колонізацією – для заселення всіх цих міст не вистачило б жителів всієї Греції. Раніше применшувалося значення еллінізації певної частини місцевого населення. Крім іранських воїнів і знаті, безпосередньо улитих до складу греко-македонського війська, еллінізації піддавалися, імовірно, і численні місцеві жителі – торговці-постачальники, що примкнули до обозів, обслуговуючий люд, жителі зруйнованих міст, діти греко-македонців від місцевих жінок. Часто жителі захоплених міст насильно переселялися до заснованих царями полісів; іноді переселення «варварів» було добровільним; були випадки, коли місто цілком заселялося шляхом переміщення частини громадян старих торгово-промислових міст. 

Західна Азія перед завоюванням Олександра досягла такого щабля розвитку, коли їй був потрібен новий тип політичної організації; конкретно-історичні умови були такі, що носіями цього нового типу були завойовники – греко-македонці. Процес був двостороннім: східний світ, не виробивши потрібних йому форм рабовласницького ладу, уже створив військово-адміністративне об'єднання у вигляді «світових» держав; грецький світ створив високорозвинене товарне рабовласництво та поліс, але у своєму колишньому вигляді система полісів зазнавала кризи – потрібно було військове об'єднання. 

Результатом були завоювання Олександра Македонського й виникнення того конкретно-історичного явища, яким в області культури виявився еллінізм – взаємопроникнення грецьких і близькосхідних елементів культури. 

Олександр не зміг забезпечити створення єдиного народу «персоеллінів», про який він мріяв, ні навіть забезпечити цілісність створеної ним держави. Але він сприяв створенню нових, більш гнучких політичних форм на Близькому Сході. Першим важливим кроком Олександра, що сприяв зміцненню центрального уряду, був поділ влади в сатрапіях. Ставлячи в Ірані на перших порах сатрапів-персів, Олександр позбавляв їх фінансової й військової влади. Поряд із сатрапом призначався спеціальний воєначальник, а збір податків і всі інші фінансові питання були доручені особливому чиновникові, що підкорявся не сатрапові, а головному скарбникові, відповідальному тільки перед царем. Посаду головного скарбника при Олександрі займав Гарпал, який не виправдав царської довіри й отримавши звістку про повернення Олександра зі східного походу, втік на захід зі значною частиною скарбниці. 

У сатрапів було віднято право карбувати монету, якою вони користувалися за Ахеменідів. Лише Вавилон так деякі фінікійські та кілікійські, а також грецькі міста продовжували ще карбувати монету самостійно. Цар не тільки взяв у свої руки карбування монети, але й зробив суттєву грошову реформу, перейшовши цілком на срібну основу й об'єднавши аттичну грошову систему з ахеменідською. Уведена Олександром срібна драхма прищепилася на Сході й з деякими видозмінами проіснувала багато сторіч. Ці фінансові заходи сприяли об'єднанню держави й зміцненню економічних, а отже, політичних і культурних зв'язків між окремими частинами великої держави. Зростанню виробництва сприяло й те, що величезні скарби Ахеменідів, що лежали у скарбниці мертвим капіталом, були при Олександрі пущені в обіг. 

Важливою стороною діяльності Олександра в скорених областях було містобудування. Традиція приписує йому заснування 70 міст, але цифра ця, імовірно, перебільшена (нам зараз відомо про заснування ним близько десятка). Не всі засновані Олександром «міста» були дійсно містами – здебільшого це були македонські військові поселення, колонії, що перебували на царській землі, що лише згодом одержали полісні права; у деяких випадках ми маємо справу не з заснуванням нового міста, а з розширенням старого східного міста з наданням йому полісних прав. 

У всякому разі, при Олександрі на Сході з'являється багато нових центрів міського життя – від Олександрії в Єгипті до Олександрії Опіані на східному березі Інду. Нові міста розташовувалися на важливих стратегічних і торговельних шляхах і служили сполучними ланками між сатрапіями. Політично вони підпорядковувалися намісникам, яких призначав Олександр, і, очевидно, сатрапам. 

Містобудівна політика Олександра переслідувала головним чином військові цілі, але значення її вийшло далеко за межі задумів завойовника; ця політика в ще більш значному масштабі й планомірно проводилася його безпосередніми спадкоємцями, так званими діадохами, і пізнішими елліністичними царями, являючись найважливішою опорою їхньої державної системи. 

За армією Олександра пішли тисячі грецьких торговців і ремісників, що сподівалися на вигідні підприємства в нових країнах. Більшість їх осіла в містах, що створювалися, передаючи свій багатий досвід і засновуючи раніше тут невідомі галузі торгово-промислової діяльності, а їхні старі зв'язки із грецькими торговими центрами сприяли розширенню товарного обміну між Близьким Сходом і Грецією. Розширенню економічних і торговельних зв'язків сприяли також географічні відкриття, зроблені під час походів, і налагодження нових торговельних шляхів. Проникнення грецької мови, освіченості, мистецтва на Схід створило надалі основу для виникнення синкретичної за формою культури еллінізму. 

Держава Олександра на момент його смерті складалася з різнорідних областей, мало зв'язаних між собою. Насамперед це була стара Македонія, яка під управлінням Антіпатра всі ці роки зберігала свій колишній життєвий уклад. Потім ішли залежні від Македонії поліси європейської Греції, багато з яких мріяли про повну самостійність. Мала Азія різко поділялася на декілька зон. Грецькі поліси західного узбережжя тяжіли до Європи й, незважаючи на багаторічне панування там персів, мало чим відрізнялися від своїх європейських побратимів. Міста південного узбережжя являли зовсім інший тип як у соціальному плані, так і в політичних відносинах, ібули більше схожими на фінікійські міста. Центральні й північно-східні райони, населені фрігійцями та лувійськими народностями, власне кажучи, не були скорені Олександром, так само як вірмени, а також різні закавказькі й прикаспійські народи й племена. Деякі з них номінально визнавали владу Олександра, інші ж залишилися зовсім незалежними. Єгипет, мало пов'язаний з Ахеменідською державою, і при Олександрі зберігав майже повну самостійність. Фінікія й Сирія, незважаючи на трагічну долю Тіру, продовжували, як і при Ахеменідах, відігравати важливу роль посередників між Заходом і Сходом і тому мирилися з македонським завоюванням. 

На думку Олександра, Месопотамія повинна була стати центром нової держави, а Вавилон – її столицею. Щодо цього він був правий. Звичайно, Месопотамія, старий культурний центр Близького Сходу, з'єднаний караванними шляхами з Іраном, Кавказом та Середземномор'ям і водними – з Перською затокою, Аравією й Індійським океаном, була природним економічним і політичним центром всіх великих близькосхідних держав аж до середньовіччя. Далі на схід простиралися великі простори Іранського плато, населені різними племенами, що здебільшого стояли на більше низькому в порівнянні із завойовниками рівні суспільного розвитку. Багато кого з цих племен, особливо на сході Ірану й у Середній Азії, аж ніяк ще не можна було вважати скореними остаточно. 

Вкраплені до цієї «варварської» (за грецькою термінологією) стихії нечисленні гарнізони, що складалися головним чином із греків, а не македонців, відчували себе дуже непевно й часто прагнули залишити негостинні місця. Повстання гарнізонів почалися вже після смерті Олександра. 
Великі східні області держави, настільки різнорідні за населенням, рівнем суспільного розвитку, економічними зв'язками, було важко втримати в складі однієї держави. Тим більше безнадійна була ідея Олександра, щодо створення єдиного народу – змішанням цих різноманітних племен і етнічних груп з кількісно незначним греко-македонським елементом.

Олександр, умираючи, не залишив спадкоємця, та якщо б він його і залишив, то навряд чи будь-якому спадкоємцеві, хто б він не був, удалося утримати в руках таку спадщину. Керування Македонією здійснювалося Антіпатром, а володарем у Вавилоні став Пердикка, старший з командирів кінноти. У його руках перебували обидва царі, проголошені військом у результаті компромісного рішення – Пилип Аррідей (недоумкуватий син Пилипа Македонського) і немовля Олександр (син Олександра й Роксани, дочки Оксіарта). Пердикка командував здебільшого військами та мав у своєму розпорядженні скарбницю. Кратер, найближчий військовий помічник Олександра, відправився зі своїми ветеранами до Греції, де Антіпатр зазнавав поразки у війні проти повсталих грецьких міст. 

За рішенням найближчих сподвижників Олександра, прийнятим у Вавилоні, було перерозподілено сатрапії. При цьому багато сатрапів (Піфон у Мідії, Птолемей Лаг у Єгипті) уже виношували сепаратистські плани. 
Пердикка, очевидно, прагнув зберегти цілісність держави Олександра й намагався суворо придушувати спроби окремих сатрапів здобути незалежність. Під час такого походу проти коаліції сатрапів (Антіпатра, Антігона Одноокого та Птолемея) Пердикка був убитий власними солдатами (321р. до н.е.). 

Після загибелі Пердикки на нараді в Трипарадейсі (Сирія) верховним правителем був обраний Антіпатр, а сатрапії були знову перерозподілені. Антігон, сатрап Фрігії, був призначений головнокомандуючим в Азії, Піфон – у «верхніх сатрапіях» (тобто головним чином в Ірані), Селевк, один із найздатніших воєначальників Олександра, одержав Вавилон. Розподілені були й інші східні сатрапії. Поза цим розподілом залишився Євмен з Кардії, що був секретарем Олександра, а також брат Пердикки, Алкет, що зайняв ворожу позицію стосовно Антіпатра. 

Після наради в Трипарадейсі Антіпатр повернувся до Європи, захопивши із собою обох царів, і, власне кажучи, усунувся від азіатських справ. В 319 р. він помер, і після його смерті відцентрові сили далися взнаки ще сильніше. Уже ніхто з колишніх сподвижників Олександра не думав про те, щоб зберегти або відновити державу в її колишньому обсязі, хоча б формально. Кожний намагався відхопити для себе шматок побільше та покраще, округливши свої володіння за рахунок сусідів. У 317 р. розгорілася боротьба між Піфоном, сатрапом Мідії, що бажав підкорити собі весь Іран, і коаліцією інших східних сатрапів. Піфон звернувся по допомогу до Селевка, сатрапа Вавілонії. У цей час на Сході з'явився Євмен, що діяв від імені обох царів, що перебували під наглядом Поліперхона, що замінив у Македонії Антіпатра. Селевк і Піфон виступили проти Євмена й викликали на допомогу Антігона, найзначнішого із всіх претендентів на владу в Азії й смертельного ворога Євмена. У двох битвах Антігон змушений був залишити поле бою за Євменом. Але він продовжував боротьбу й втретє на іранській землі зійшовся з Евменом. Цього разу невдачі зазнав Євмен. Його погубила зрада «срібних щитів» – так називалася добірні македонські військові частини, що разом з охоронюваною ними скарбницею були рішенням Поліперхона передані у ведення Євмена. «Срібні щити» видали свого начальника Антігону, що стратив його. Антігон став наймогутнішою людиною в Азії. В 316 р. він зробив нові перетасування в східних сатрапіях, убив Піфона, свого колишнього союзника; Селевк втік до Єгипту до Птолемея.

Сатрапи не на жарт злякалися посилення Антігона і створили проти нього сильну коаліцію, куди увійшли не лише східні сатрапи, але й Птолемей, Кассандр, що правив на Балканському півострові, Лісімах, що сидів у західній Малій Азії. Жодна з сторін не змогла одержати в боротьбі рішучої переваги, і в 311 р. було укладено мирний договір. За цим договором Кассандр одержав європейські володіння, крім Фракії, що дісталася Лісімаху, Птолемей залишився хазяїном Єгипту, а Антігон – Азії. У прямому виграші, не беручи участь у договорі, виявився Селевк, який, скориставшись труднощами, що виникли у Антігона на Заході, і поразками, нанесеним Птолемеєм під Газою (Палестина) синові Антігона Деметрію Поліоркету, повернувся у своє колишнє володіння – Вавилон – і міцно влаштувався там (312 р. до н.е.). Із цього моменту починається селевкідська ера літочислення, що використовувалася на Сході протягом більше тисячі років (вона помилково називалося тут «ерою Олександра»).

Таким чином, між державою Антігона, центром якого була Мала Азія, і Іраном пролягла підвладна Селевку Месопотамія. Складна боротьба Антігона з його супротивниками на Заході не давала йому можливості контролювати сатрапів, що сиділи на схід від Євфрату. Зрештою Антигон, у битві під Іпсом у Малій Азії був розгромлений і вбитий (301 р. до н.е.). Реальна влада на Сході, не тільки в Месопотамії, але й в Ірані, усе більше переходить до Селевка, що зайвий раз демонструє провідне значення Месопотамії на Близькому Сході у стародавності. Селевк став засновником найзначнішої з елліністичних держав – Селевкідського царства. 

Його владу вже не могла похитнути запекла війна між претендентами за гегемонію в Греції, у Малій Азії та Східному Середземномор'ї, що тривала ще двадцять років після битви під Іпсом. 

