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El estereotipo es un concepto, idea o modelo de imagen que se le atribuye a las personas o grupos sociales, muchas veces de manera preconcebida y sin fundamentos teóricos.

En resumen, los estereotipos son impresiones, prejuicios y etiquetas creados de manera generalizada y simplificada por el sentido común.

Con el desarrollo de las sociedades los estereotipos se fueron creando y estandarizando diversos aspectos relacionados con el ser humano y sus acciones.

De este modo, esos modelos o clichés se han repetido en el tiempo, lo que ha generado los patrones impersonales e ideas preconcebidas, que a su vez han sido reproducidos por las culturas y replicados en los medios, tales como la televisión, internet y muchas veces son utilizados en programas humorísticos.
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Un hombre realizando las labores del hogar es un ejemplo de inversión de roles de género tradicionales.

Sin embargo, estos estereotipos o conductas se van modificando y ajustando a la realidad que se corresponde a un momento determinado, por lo que estos patrones o prejuicios son variables.

Por ejemplo, en la actualidad se pueden encontrar familias en las que la mujer se encarga del sustento económico y el hombre de las labores del hogar. En este caso, el cambio de roles en el hogar puede reforzar los valores familiares y fortalecer la unión y comprensión entre sus integrantes.

Los estereotipos, por lo general, son aplicados de manera inconsciente, ya que son conceptos relacionados con la historia, la geografía, las culturas y las creencias de nuestras sociedades.

Además, se debe tener en cuenta que estos modelos de estereotipos están vinculados, sobre todo, a los aspectos físicos, por ejemplo, cuando vemos una niña vestida de manera masculina, intuimos que es homosexual, aunque no tengamos la certeza.

Por ello, estas apreciaciones pueden ser tanto asertivas como erróneas y, muchas veces, de contenido despectivo y preconcebido, por lo que muchas veces se pueden herir los sentimientos de las personas.

No obstante, aunque los estereotipos pueden presentar apreciaciones positivas o negativas, casi siempre poseen aspectos negativos, de allí la importancia de inculcar la tolerancia y de entender que todos los individuos somos diferentes.

Vale la pena recordar que el término estereotipo deriva del griego, siendo una palabra formada por la unión de los vocablos stereós, que significa 'sólido', y týpos, que quiere decir 'impresión, molde', es decir, ʽimpresión sólidaʼ.

Tipos de estereotipos

Diferentes clases de estereotipos se han creado a partir de los comportamientos, acciones, habilidades, aspectos físicos, entre otros, de las personas. A continuación se presentan los tipos de estereotipos más comunes en la sociedad:

Estereotipo de belleza

El estereotipo de belleza es aquel modelo estándar que se ha establecido sobre lo que se considera cómo lo más bonito o atractivo en la mente de las personas sobre los aspectos físicos de los individuos.

En este sentido, podemos pensar en los modelos que trabajan sobre el estereotipo de belleza, en los que el cuerpo y el peso son características cruciales.

No obstante, hay que tener en cuenta que los estereotipos de belleza, es decir, lo que se considera como “bello”, puede presentar variaciones dependiendo de la cultura a la que se pertenezca. Por ejemplo, el modelo de estereotipo de belleza que existe en Japón puede ser diferente a los patrones mexicanos.

Sin embargo, con la profundización de las relaciones internacionales y los alcances de la globalización, los estereotipos se han ajustado de manera más amplia y homogénea, lo que ha conllevado a que los estereotipos se estén generalizando alrededor del mundo.

Por ello, es de suma importancia señalar que los estereotipos de belleza impuestos por los medios y demás canales de comunicación, no son un reflejo real de la diversidad de cuerpos y rasgos físicos que presentamos los individuos.

Todos los seres humanos somos únicos, eso es lo que nos hace particulares y atractivos a los ojos de los demás. Por ello, las personas debemos reforzar nuestra autoestima y valorar a quienes nos rodean por quienes son y no por sus diferencias físicas.

Estereotipo social y económico

Relacionado, sobre todo, con la clase social a la cual pertenece el individuo, este estereotipo es muy difundido por los medios.

El cine puede ser un caso interesante para analizar la relación entre las diferentes posiciones socioeconómicas de las personas, por ejemplo, entre el pobre o el rico, donde el primero es considero inferior al otro, ya que posee menos bienes materiales.

A menudo esto es reproducido de manera positiva, por ejemplo, cuando el individuo pobre de la historia tiene un final feliz debido a sus valores y principios.

Sin embargo, los estereotipos pueden generar sentimientos indeseables en sus receptores, cuando se hace uso de frases como: “las chicas ricas son fútiles y solo piensan en dinero”; “los chicos ricos son nerds ordenados”, entre otros.

Este tipo de estereotipo puede generar sentimientos de inferioridad o superioridad que, de una u otra manera, afecta las relaciones de las personas y su relaciones con los demás. Las diferencias sociales no deben ser una barrera entre las relaciones humanas.

Estereotipo de género
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En los juguetes se proyectan muchas veces los estereotipos de género desde muy temprana edad.

Muy practicado por la sociedad, desde el momento en que nacemos se nos atribuyen estereotipos, por ejemplo, el color azul es de niños y el color rosado es de niñas. Lo mismo ocurre cuando pensamos en dar un regalo, ofrecemos un carro para el niño y una muñeca para la niña.

Todos estos patrones fueron desarrollados por la sociedad; no obstante, debemos tener cuidado al practicar dichos modelos, ya que estos pueden tener una carga despectiva e, incluso, se pueden modificar en el tiempo.

Relacionado a los estereotipos de género podemos mencionar la “homofobia”, o la aversión a las relaciones homoafectivas.

El machismo y la misoginia son también aplicados a los estereotipos en cuanto a los asuntos de los géneros femenino y masculino.

En este sentido, muchos estereotipos son producidos cotidianamente, por ejemplo, una publicidad de detergentes en la que aparecen solo mujeres, o en las frases pronunciadas “el lugar de la mujer es la cocina”, “eso es trabajo de hombres”, entre otros.

Por ello, es importante reforzar en el hogar que tanto los hombres como las mujeres tenemos los mismos derechos y deberes, por lo que se deben tratar de manera respetuosa, incluso, aunque tengan tendencias sexuales diferentes a las nuestras.

Estereotipos étnicos y culturales
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Un mariachi es un típico ejemplo del estereotipo cultural mexicano.

Otro estereotipo muy desarrollado es aquel asociado a las razas, etnias y culturas. Por ello, cuando pensamos en un chino, le atribuimos diversos juicios de valor, como que son comerciantes y dueños de grandes tiendas. Incluso, que todos los árabes son terroristas, los argentinos son prepotentes o que los brasileros son los mejores jugadores de fútbol.

Además de eso, y no menos importante, está aquel estereotipo asociado al color de piel, razón por la cual los negros y asiáticos muchas veces son tachados de diversas maneras peyorativas e incentivan el racismo.

Con el avance de la globalización, muchos estereotipos culturales fueron desarrollados por la sociedad. En cuanto a esto, podemos pensar en la xenofobia, un prejuicio que define la aversión por los extranjeros, o todo aquello que es diferente a nuestra cultura, y que cada día es más notorio y genera actitudes de mayor intolerancia y discriminación.

Además, el etnocentrismo es otro tipo de prejuicio, generado por los estereotipos culturales, en el cual el término es aplicado para definir la superioridad de una cultura sobre otra.

Sin embargo, resulta mucho más satisfactorio y enriquecedor aprender de aquellos que son diferentes a nosotros para acrecentar nuestros conocimientos sobre aquello que nos resulta ajeno y diferente, aprender otras lenguas, conocer otras costumbres.

Es decir, tomar de la globalización los aspectos positivos que nos puede ofrecer, como conocer el resto del mundo a través de lo que otras personas nos puedan compartir.

Estereotipo y prejuicio

Si el estereotipo son las impresiones empleadas para juzgar a las personas por sus comportamientos, podemos intuir que muchas veces, esas evaluaciones están íntimamente relacionadas con el prejuicio.

Cabe recordar que el prejuicio, así como el estereotipo, surgen a partir de las atribuciones hechas sobre las personas, de modo que se hacen juicios de valor sobre determinado aspecto de los individuos, se trate de su clase social, cultura, religión, etnia, color de piel o preferencia sexual.

De esta manera, llegamos a la conclusión de que los estereotipos fortalecen las ideas preconcebidas, o sea, son la base de diversos tipos de prejuicios, los cuales generan violencia verbal o física entre los individuos. Por ello, los estereotipos resultan desagradables para muchas personas según sus condiciones y características.

10 estereotipos sobre España y los españoles
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España es uno de los destinos favoritos de los turistas de todo el mundo. La gastronomía, la cultura y el buen tiempo son sus principales armas de seducción, pero también algunos de los estereotipos más extendidos: como que estamos todo el día de fiesta, que siempre brilla el sol o que todos sabemos bailar flamenco, entre otros muchos. Además de estos estereotipos positivos, también se pueden encontrar otros que no lo son tanto, como el que dice que somos vagos o siempre impuntuales. Pero, ¿cuál es la mejor manera de comprobar si son ciertos? ¡Viajar! Y para ello, te proponemos una maravillosa ruta por el mapa de los estereotipos más extendidos sobre España y los españoles. Encuentra los autobuses perfectos para viajar barato de punta a punta del país y comprobar qué hay de cierto en lo que se dice sobre los españoles.

Todos los españoles son toreros
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A pesar de la actual controversia respecto al mundo taurino, si algo no se puede negar es que la imagen del toro y el torero está más que asociada a la «marca España». Tanto si estás a favor como encontra, visitar algunas de las plazas de toros más impresionantes, como la de Sevilla, Madrid o Málaga, siempre es una buena idea. Además, recuerda que muchas de ellas son también el escenario de grandes conciertos y espectáculos que nada tienen que ver con el mundo del toreo.
 

El fútbol es el deporte nacional
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El fútbol es sin duda el deporte nacional estrella en España. Todos hemos vivido como el país entero de paraliza por un partido importante. Las tiradas de los periódicos deportivos, dedicadas casi en exclusividad al deporte rey, son espectaculares y ocupa además el 80 % de la información deportiva en la mayoría de los telediarios. Para entender esta gran pasión nada mejor que visitar algunos de los estadios de fútbol más emblemáticos, como el Camp Nou en Barcelona o el Santiago Bernabéu o el Wanda Metropolitano en Madrid. Además, en la capital también se puede disfrutar del Museo de la Selección española.
 

Los españoles están todo el día en la playa
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¡Ya nos gustaría! A pesar de que esta sea una imagen muy extendida, la realidad es muy diferente. De hecho, según un estudio realizado por el EAE Business School, los españoles se encuentran entre los europeos que más horas trabajan al año. Esto no deja mucho tiempo libre para disfrutar de la playa, aún para aquellos afortunados que la tienen a la puerta de casa. Pero lo que sin duda es cierto es que contamos con un gran número de la playas, unas 3.000 repartidas a lo largo de sus 7.500 km de costa, y que por lo general cuentan con una gran calidad. La Playa de la Concha en San Sebastián, la Playa de la Barrosa en Chiclana y la Playa de Bolonia en Tarifa son solo algunas de las favoritas de los españoles.
 

Todos los españoles saben bailar flamenco
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Aunque también nos gustaría que fuera cierto, la realidad es que flamenco no es una asignatura obligatoria en los colegios, y lamentablemente no todos podemos expandir este arte por el mundo. Pero aunque no sea algo que podamos todos, lo cierto es que en España se puede disfrutar de del flamenco en su máxima expresión. Ya sea en espectáculos profesionales, ferias o verbeneas es imposible no contagiarse de la energía y pasión de los «bailaores». Algunos de los tablaos flamencos más divertidos y populares son: Cuevas Los Tarantos en Granada, Tablao Flamenco La Cava en Cádiz o Tablao Los Gallos en Sevilla.
 

La paella es plato típico nacional
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Aunque se trata de un plato típico de Valencia, lo cierto es que la paella ha conseguido hacerse con el título de plato nacional, al menos en la mente de los turistas extranjeros. Este plato funadamentalmente festivo se asocia habitualmente a la reunión de familia y amigos para celebrar cualquier tipo de evento. Casa Elías en Chinorlet, Miguel i Juani en l’Alcúdia y Quique Dacosta en Dénia son algunos de los mejores lugares para disfrutar de una buena paella. Pese a la gran fama de este plato, no debemos olvidarnos del resto de estrellas de nuestra gastronomía, como el cocido madrileño, la fabada asturiana o la tortilla de patata y el salmorejo.
 

Los españoles son muy religiosos
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A pesar de que la religión siempre ha ocupado un papel central en la vida de los españoles, lo cierto es que España es uno de los países con un mayor abandono del cristianismo. Y es que a pesar de que el 92 % de la población han sido educados en el catolicismo, solo el 66 % continúan sintiéndose cristianos en la edad adulta. A pesar de lo que digan las estdísticas lo cierto es que la religión sigue estando presente en la mayoría de los hogares españles, al menos en forma de fiestas y celebraciones, y que los impresionantes templos cristianos, como la Catedral de Burgos, la Catedral de Santiago de Compostela o la Catedral de Zaragoza, atraen cada año a un gran número de visitantes, tanto nacionales como internacionales.
 

Todos los españoles viven en Madrid y Barcelona
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Según datos del Instituto Nacional de Estadística (INE) España cuenta con unos 47 millones de habitantes y tan solo 10 % de ellos vive en las dos grandes ciudades por excelencia. Esto supone unos 4,8 millones apróximadamente. El resto (más de 42 millones) se reparten por otras ciudades del país. Valencia, Zaragoza, Sevilla o Málaga serían las siguientes del ranking en número de habitantes. Por el contrario, Teruel, Soria y Segovia son las menos pobladas.
 

Los españoles están todo el día de fiesta
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Aunque ya ha quedado claro que somos de los europeos que más horas trabajan al año (sin que esto tenga nada que ver con el nivel de productividad), el rumor de que en España estamos todo el día de fiesta está bien extendido. Y en parte, ¡no les falta razón! Nuestro calendario está lleno de fiestas y celebraciones. Algunas tan famosas como los Sanfermines en Pamplona o la Tomatina en Buñol, y otras mucho menos conocidas internacionalmente. En concreto, cada pueblo cuenta con al menos unas fiestas patronales al año. Pero que todo sea motivo de celebración no significa necesariamente que todos vayamos a todas. En realidad, sería físicamente imposible hacerlo.
 

En España hay muchos bares
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Bares, ¡qué lugares! Esto más que un estereotipo es la pura realidad. De hecho, se suele decir que hay un bar por cada habitante, y la verdad es que la idea no es tan descabellada. Según los datos de la Federación Española de Hostelería en España hay un bar por cada 254 habitantes. Según estos datos, estamos hablando de un total de unos 185.000 bares en todo el territorio nacional. Pero, ¿cuáles son las ciudades con una mayor concentración? León, Salamanca y Zamora ocupan el podio del mayor número de bares por habitante.
 

En España siempre hace mucho calor
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Aunque por lo general se puede decir que en España tenemos buen tiempo, esto no ocurre durante todo el año ni en todas las regiones. Mientras que en el sur el calor y el sol están prácticamente garantizados desde el comienzo de la primavera hasta bien adentrado el otoño, en el norte el panorama es bien distinto. Las precipitaciones en verano son bastante frecuentes en Comunidades como Cantabria, Asturias o Galicia. En ciudades como Albacete y Vitoria, consideradas de las más frías de España, han alcanzado temperaturas de hasta -22 grados centígrados.

