
Лекція 1
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ КОНЦЕПЦІЇ ЕКОЛОГІЧНОЇ НЕБЕЗПЕКИ
1. Ієрархічна структура екологічної небезпеки

Екологічна небезпека має ієрархічну структуру та включає три основних типи: природну, природно-антропогенну, антропогенну (рис. 1). Така класифікація, в принципі, відповідає групам чинників, які викликають екологічні негаразди, що розглядаються Н.Ф. Реймерсом. Приведемо тлумачення цих типів екологічної небезпеки.
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Рис. 1. Структура екологічної небезпеки

Екологічна небезпека природного типу виникає в результаті дії природних чинників, процесів і явищ. Такий тип небезпеки існував ще до появи людини як виду і викликається, наприклад, повенями, селями, ураганами і т.і. 
Прикладами природно-антропогенної небезпеки є землетруси, викликані створенням водоймищ або накачуванням вод у свердловини; загроза повеней у районах з неконтрольованою вирубкою лісів на гірських схилах і ін.

Екологічна небезпека антропогенного типу створюється функціонуванням сфер діяльності людини, чинники яких за ступенем значимості є визначальними в ході її формування.

Природно-антропогенний і антропогенний типи небезпеки існують з моменту появи людини як виду. З часом їх питома вага в екологічній небезпеці безупинно зростає.

Кожен тип екологічної небезпеки має свої класи. У структурі природної небезпеки виділяються наступні класи:

– космогенна небезпека, яка створюється процесами неземного (космічного) походження. Чинниками її формування є: ультрафіолетове випромінювання, інтенсивність якого визначається сонячною активністю; падіння на Землю космічних тіл (метеорити, астероїди) і т.і.;

– атмогенна небезпека – результат атмосферних явищ: ураганів, смерчів, суховіїв, зливових дощів, потужних снігопадів, блискавок, вітрової ерозії і т.і.;

– гідрогенна небезпека, формується гідросферними явищами: паводками, повенями, цунамі, водяною ерозією і т.і.;

– літогенна небезпека виникає внаслідок літосферних явищ: землетрусів, вулканів, зсувів, селів і т.д.;

– біогенна небезпека формується біологічними явищами: навала гризунів, епідемії інфекційних захворювань і т.д.

Прояви природної небезпеки зазначених класів носять, найчастіше, стихійний характер, тому управляти ними досить складно. Найбільш оптимальний шлях –  запобігання чи зведення до мінімуму наслідків дії зазначених явищ на основі достовірного і надійного прогнозу їх виникнення і розвитку. 
Екологічна небезпека природно-антропогенного типу представлена, за  своєю сутністю, подібними класами, що й у випадку природного типу, за винятком небезпеки, що виникає під дією чинників космічного походження. Управляти безпекою в цьому випадку можна шляхом регулювання антропогенних впливів, які викликають виникнення відповідних природних явищ.

У складі антропогенного типу екологічної небезпеки виділено три класи: сапієнтна, техногенна і соціогенна небезпеки (рис. 2.1).

Антропогенна небезпека сапієнтного класу (від Homo Sapiens) характеризується проявом чинників біологічної сутності людини. Цей клас виділений відповідно до застосованого Реймерсом поняття антропічної форми прямого впливу на природу. За часом виникнення це найбільш древній клас антропогенної небезпеки. Прикладом є формування чинника занепокоєння у тварин, який приводить до порушення нормального їх життя, що викликає загибель потомства і скорочення або вимирання популяції; деградація ґрунтового покриву  при  витоптуванні у випадку неорганізованого масового туризму.

Антропогенна небезпека техногенного класу формується в результаті будь-якого впливу, пов'язаного з технічними засобами і технологіями господарської діяльності. За хронологією техногенна небезпека виникла після сапієнтної. Прикладом може слугувати небезпека, викликана високими рівнями забруднення атмосфери, гідросфери і ґрунтів шкідливими речовинами, що містяться в  промислових викидах, скидах, відходах; затопленням територій при будівництві водоймищ; підвищенням рівня радіаційного, електромагнітного, шумового забруднення та ін.

Антропогенна небезпека соціогенного класу пов'язана з невірним, неповним, неточним формуванням поглядів у суспільстві на навколишнє середовище і місце в ній людини. Соціогенна небезпека залежить від економічного, культурного розвитку суспільства, рівня освіти, особливостей традицій і релігійних вірувань. Прикладом її прояву слугує відсутність культури поводження з відходами (неорганізовані звалища побутового і будівельного сміття); низький рівень екологічного мислення; небажання робити витрати на відновлення техніки і технологій, впровадження або модернізацію очисних систем промислових викидів і скидів; цілеспрямований пошук можливості ухилення від виконання цих заходів.

2. Техногенна складова екологічної небезпеки

Реальна система «суспільство – навколишнє середовище»  розглядається такою, що складається з двох підсистем: природної і соціально-економічної. 
Природна підсистема забезпечує соціально-економічну умовами існування.  Природні підсистеми під впливом людської діяльності продовжують жити за власними законами: відбуваються природні процеси обміну речовини й енергії. Ступінь втручання людини визначає хід, інтенсивність, трансформацію цих процесів, що, в остаточному підсумку, приводить до змін стану природної підсистеми (зараз на Землі практично не залишилося абсолютно незмінених під впливом людини природних підсистем). 

Соціально-економічна підсистема формується на основі природної підсистеми і включає як елемент штучно створене людиною техногенне середовище (техносферу). У цьому середовищі зосереджені дискретно розташовані в просторі техногенні об'єкти (стаціонарні і пересувні), призначені для забезпечення життєдіяльності населення. Саме такі об'єкти і, пов'язана з ними господарська діяльність, створюють техногенну небезпеку. 

Сутність процесів, що відбуваються в техносфері, полягає в трансформації речовини й енергії. При цьому неминуче в природне середовище надходять речовинні й енергетичні забруднювачі, формуючи техногенну небезпеку. Різноманіття процесів у техносфері визначає широкий спектр чинників формування техногенної небезпеки. Кожному виду чинників відповідає визначений вид техногенної небезпеки. 

Вид техногенної небезпеки, пов'язаний з біологічними чинниками, виникає при бактеріологічному забрудненні навколишнього середовища. Забруднення відбувається при здійсненні біотехнологічних процесів, бактеріологічними забруднювачами  яких є мікроорганізми.

Вид техногенної небезпеки, що продукується за участю хімічних чинників, визначається наявністю шкідливих речовин, що містяться у викидах в атмосферу, скидах у водний басейн, у відходах. Ці чинники можуть розрізнятися за способом утворення забруднювачів, за ступенем токсичності шкідливих речовин, за створюваним рівнем забруднення.

Вид техногенної небезпеки, що виникає при дії фізичних чинників, в основному зв'язаний з енергетичним впливом на навколишнє середовище. Тут варто виділити такі загальновідомі основні чинники: радіаційні, шумові (акустичні), електромагнітні, вібраційні, теплові та ін. 

Ландшафти виконують важливі соціально-економічні функції в суспільстві. Основними з цих функцій є: 
1) екологічна – життєзабезпечення чи задоволення потреб людства як частини живої природи в первинних засобах  існування (тепло, повітря, вода, їжа і т.п.); 
2) ресурсна чи виробнича, яка реалізується в здатності ландшафтів забезпечувати суспільне виробництво необхідними ресурсами. Реалізація другої функції в реальних умовах (надмірна і нераціональна експлуатація всіх природних ресурсів) у значній мірі призводить до гноблення першої функції. У таких умовах варто розглядати техногенну трансформацію ландшафтів, що формує відповідний вид техногенної небезпеки.

3. Екологічні ситуації та категорії їх критичності

Екологічна ситуація – це стан навколишнього природного середовища у межах визначеної території, який  спостерігається в певний період часу і характеризується чинниками, які позитивно або негативно впливають на людину або об’єкти довкілля.

Виділяють ситуації за характером діяльності людини: 

1) природно-екологічні, які пов’язані з функціонуванням природних систем в екстремальних умовах (землетруси, обвали, виверження вулканів та інші). Оцінка таких ситуацій здійснюється за показниками порушення ландшафтів та стану складових екосистеми: ґрунтового покриву, повітряного басейну, водойм, рослинного та тваринного світу. 

2) економіко-екологічні визначаються характером природокористування та оцінюється величиною використання природних ресурсів, ступені продуктивності, деградації природних ресурсів.

Природокористування (рос. природопользование, англ. nature management; нім. Naturbenutzung f) – сфера виробничої та наукової діяльності, спрямованої на комплексне вивчення, освоєння, використання, відновлення, поліпшення й охорону природного середовища та природних ресурсів з метою розвитку продуктивних сил, забезпечення сприятливих умов життєдіяльності людини.

Деградація (рос.деградация, англ. degradation, нім. Degradierung f) – поступове погіршення якості, втрата цінних властивостей.

3) соціально-екологічні ситуації пов’язані з проблемами стану людини, сприйняттям екологічних проблем населенням. 

4) медико-екологічні формують показники здоров’я населення, і оцінюються  показниками захворюваності, зміною народжуваності, смертності.

5) політико-екологічні – ситуації, які міжнародні екологічні, територіальні та ресурсні конфлікти, проблеми вирішують політичним шляхом. 

6) техніко-екологічні ситуації, які залежать від функціонування технічних систем і пов’язані з аваріями на виробництві та транспорті.
Екологічна катастрофа – це цілковите порушення екорівноваги в природних системах, що виникає в результаті прямого або непрямого впливу людини.
Стихійне лихо – руйнівне, небезпечне і стихійне природне явище або процес значного масштабу внаслідок якого може виникнути або виникла загроза життю і здоров’ю людей, можуть бути знищені об’єкти економіки та складові довкілля.
До стихійних лих належать: виверження вулканів, землетрусу, цунамі, обвали, обвали, селі, лавини, повені, урагани, тайфуни, смерчі, зміг, град, блискавки, лісові пожежі і інш. Злива, снігопад, заморозок, ожеледиця і інші явища, що постійно спостерігаються можуть мати характер стихійного лиха при раптовому різкому настанні або при незвичайно високій інтенсивності. Найбільш небезпечним стихійним лихом вважаються циклони, тайфуни, засуха і перетворення місцевосці у пустелю.

Лекція 2
4. Характеристика зон екологічних небезпек
Виходячи з характеристик екологічної ситуації виділяють зони екологічної небезпеки.

Зона надзвичайних екологічних ситуацій (небезпек) – це території, де виникли незворотні природні стихійні лиха або техногенні кризові процеси у межах яких вводиться особливий правовий режим її функціонування, захисту, використання, відновлення.

Розрізняють наступні зони екологічної безпеки:

1. Зона обмеженої екологічної безпеки – це територія на якій в результаті техногенної або руйнівної дії природних стихійних явищ виникли короткочасні негативні зміни в навколишньому середовищі, які посилили ризик захворювання населення, безмірне зниження якості природних ресурсів, що потребує обмеження екологічно небезпечних видів діяльності.У цій зоні потрібно здійснювати екологічний контроль, систематичне медичне обстеження, профілактичні заходи, контроль за дотриманням підприємствами норм екологічної безпеки, заходи що до відновлення якості природних ресурсів.

2. Зона підвищеної екологічної небезпеки – це території де внаслідок техногенної або руйнівної дії стихійних природних явищ на довгий час виникають негативні зміни в навколишньому середовищі, яки призводять до загрози здоров’ю людини, порушення природних об’єктів , обмеження діяльності людини .У цій зоні здійснюється обмеження на час існування небезпеки господарської діяльності, постійний медичний нагляд за станом здоров’я населення, проведення постійного екологічного та санітарно-гігієнічного нагляду та контролю , проведення науково-технічних робіт що до зниження екоризику.
3. Зона екологічної катастрофи (лиха) – це території де внаслідок техногенної або руйнівної дії стихійних природних явищ виникли стійкі незворотні негативні зміни в довкіллі які призводять до евакуації населення і на яких заборонена господарська діяльність. В цих зонах проводиться постійний контроль, медико-біологічний моніторинг, наукові дослідження.

5 Особливості формування екологічної небезпеки в техногенно навантаженому регіоні
Регіональна техногенна небезпека створюється сукупністю її локальних  джерел – техногенних об'єктів (підприємства, споруд і т.і.), що формують просторові зони неприйнятної небезпеки. Для вирішення задач управління безпекою доцільно аналізувати шкідливий вплив, в основному, за межами такого об'єкту в зонах неприйнятності небезпеки, а також враховувати стан небезпеки на території самого об'єкту, що схематично показано на рис. 2.


Рис. 2. Диференціація шкідливого впливу локального об’єкту формування техногенної небезпеки на елементи соціально-економічної і природної підсистеми регіону.
Основний вплив на процес формування техногенної небезпеки здійснюють чинники, що присутні в самому регіоні. При розгляді техногенної безпеки регіонального рівня зовнішні відносно регіону чинники враховуються у фонових значеннях параметрів, що визначають техногенну небезпеку (фонові концентрації, рівні впливу і т.і.).

Чинники техногенного походження можуть як змінювати стан навколишнього середовища (ґрунту, водяного і повітряного середовищ) і опосередковано впливати на людину, так і безпосередньо впливати на неї (наприклад, неякісні продукти споживання, вироблені на об'єктах регіону). Накопичення негативних наслідків у суб'єкта під дією проявів техногенної небезпеки формується в різних умовах протягом визначеного часового інтервалу, наприклад, люди, що поміняли місце проживання. Їх стан визначається техногенними навантаженнями як на колишньому, так і на нинішньому місцях проживання. Рівні цих навантажень можуть істотно відрізнятися.  Неврахування  цього  факту  може  призвести  до неточностей  і  некоректних висновків у відносно впливу техногенної небезпеки на здоров'я населення. 

Модель формування техногенної небезпеки представлено на рис. 3. 

Базисною стадією формування небезпеки є трансформація речовини й енергії в різних технологічних процесах господарської діяльності (включаючи і переробку відходів). При цьому практично завжди неминуче утворення відходів, під якими в широкому сенсі ми розуміємо  побічні продукти і види енергії, що виникають крім цільового продукту. Ступінь відходності (у наведеному розумінні) значною мірою залежить від якості сировинних ресурсів (ресурсно-сировинне забезпечення), а також від забезпеченості технологічних процесів маловідходним устаткуванням (матеріально-технічне забезпечення). Цільова продукція надходить у сферу споживання та використовується там. При цьому утворюються відходи споживання.

Усі відходи можна класифікувати як забруднювачі, оскільки деякі з них взагалі невластиві навколишньому природному середовищу, а інші збільшують природний вміст речовини й енергії в компонентах природної підсистеми конкретного регіону. Ці забруднювачі частково вловлюються і збираються (тобто ізолюються від природного середовища), інші безпосередньо надходять до атмосферного повітря, водного басейну, ґрунту. 
Технічні засоби не завжди можуть забезпечити повноту вловлювання і збору відходів, тому певна кількість останніх також надходить у навколишнє середовище. Вловлені і зібрані відходи (ресурсноцінні компоненти, що вилучаються з них) можуть слугувати сировинною базою для об'єктів техносфери (техногенні сировинні ресурси). Застосування відповідних технологій дозволяє одержати з них продукцію цільового призначення і заощадити природні ресурси.


Рис. 3. Формування техногенної небезпеки в регіоні

Первинні стадії формування техногенної небезпеки (технологічні процеси господарської діяльності, ресурсно-сировинне і матеріально-технічне забезпечення) піддані впливу соціогенних чинників (кваліфікація фахівців, поводження з відходами і т.п.), що сприяють як підвищенню, так і зниженню надходження забруднювачів у навколишнє середовище.

Техногенні джерела ініціюють збудження в навколишньому середовищі, які під дією природних і природно-антропогенних чинників поширюються в ньому і змінюють його стан, що призводить до екологічного дисбалансу соціально-економічної підсистеми, і в підсумку формується техногенна небезпека.

Техногенна небезпека може поширюватися за межі досліджуваного регіону. Цей факт необхідно враховувати при аналізі її станів у суміжних регіонах. 

6. Оцінка рівня екологічної небезпеки

Оцінка рівня екологічної небезпеки здійснюється з  метою:
 - управління (перетворення станів об'єкта в необхідному напрямку);

-  прогнозу ситуацій;

-  розвитку загальнонаукових уявлень;

-  визначення придатності територіальних утворень для проживання людей і існування визначених видів живих організмів, здійснення того чи іншого виду господарської діяльності.

При оцінці рівня небезпеки варто враховувати наступні особливості:

· динамізм оцінки – важливо знати не тільки ситуацію в даний момент часу, але й тенденції її зміни, тобто попередню і прогнозовану ситуацію;

· процеси і явища, що визначають техногенну небезпеку, можуть бути постійними в часі, періодичними, епізодичними, разовими;

· відповідна реакція системи не є дзеркальним відображенням впливу, оскільки система має властивості пружності, інерційності, що виявляються в часовій затримці реакції на вплив;

· часто має місце накладення дії різних чинників;

· прояв небезпеки може бути наслідком процесів, що відбулись раніше.

Як характеристики, що визначають кожен вид техногенної небезпеки, застосовуються ті показники стану навколишнього природного середовища, які піддаються зміні внаслідок техногенного впливу. До них належать концентрації шкідливих речовин, рівні фізичних і біологічних впливів, показники трансформації ландшафтів. 
Для визначення ступеня антропогенного перетворення природного середовища доцільно ввести поняття фонового стану. Це такий стан природного середовища конкретної території, який мав місце при відсутності техногенного впливу на неї (при умовно знятих техногенних навантаженнях). 
Для оцінки станів техногенної небезпеки різних видів (види чинників її формування) застосовуються безрозмірні  нормовані величини Аіj :
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де αij – фактичне значення i-ої характеристики, що визначає j-тий вид чинників;

α0ij – гранично допустиме значення цієї характеристики (відповідає верхній межі діапазону прийнятності небезпеки).

Під αij розуміють концентрації забруднювачів у компонентах біосфери, рівні різних видів впливів, показники трансформації ландшафтів. Вираз (1) для конкретних видів чинників, що визначають види техногенної небезпеки, має наступний вигляду:

Хімічні (j=1)
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Фізичні (j=2)
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Біологічні (j=3) 
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Трансформації ландшафтів (j=4)  
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де  Св і ГДКв – реальна і гранично допустима концентрація в-го забруднюючої речовини в компонентах навколишнього середовища, відповідно;

Ук і ГДРк – фактичний і гранично допустимий рівень  к-го виду  шкідливих фізичних впливів, відповідно.

К( і ГДВ( – реальний і граничний вміст (-го біологічного забруднювача в навколишньому середовищі;

Sр і Sор – фактична і необхідна (установлена) площа в досліджуваному регіоні для р-го чинника трансформації ландшафтів.

Для будь-якого чинника хімічних, фізичних і біологічних видів  прийнятні стани техногенної безпеки системи (визначеної території) будуть реалізовані  при
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Знак рівності у виразі (3) визначає межу прийнятного стану за визначеним чинником. Чим сильніша нерівність, тим вище рівень техногенної безпеки даного виду. 

Стосовно виду техногенної небезпеки, пов'язаної з трансформацією ландшафтів, застосування критерію прийнятності безпеки (формула 3) ускладнюється через відсутність у даний час значень Sор (формула 2).

Найбільш істотні зміни природних ландшафтів мають місце на промислових територіях. Останні найбільшою мірою втрачають здатність до саморегулювання і вимагають значних енергетичних витрат для виконання своїх функцій. Селітебна міська забудова меншою мірою відхиляється від природних ландшафтів, оскільки в її межах знаходяться зелені насадження і спостерігаються менші рівні забруднення.

Природні (заповідні території) і квазіприродні (сади, парки, сквери і т.п.) ландшафти повинні займати не менше 60% територій техногенно навантажених регіонів. 

У практичному плані важливим аспектом зменшення рівня екологічної небезпеки є озеленення територій, особливо в місцях розташування великих техногенних об'єктів, оскільки наявність зелених насаджень сприяє поглинанню певних забруднювачів атмосферного повітря, зниженню ступеня несприятливої позиційності джерел небезпеки відносно селітебних зон, а також надходженню кисню в результаті процесів фотосинтезу.

Як уже відзначалося, одночасна дія чинників, що формують екологічну небезпеку, не рідко призводить до її посилення. Так, на внутрішньовидовому рівні (вид техногенної небезпеки, пов'язаний з дією хімічних чинників) часто виникає ситуація, коли сумарний ступінь забруднення атмосферного повітря в присутності декількох визначених забруднюючих речовин (що входять у групу сумацій речовин з односпрямованою шкідливою дією) може перевищувати допустимі норми навіть у тих випадках, коли за кожним інгредієнтів буде дотримуватися нормативний вміст у повітрі. Наведемо приклад міжвидового посилення рівня техногенної небезпеки. Спільна дія шуму, вібрації і шкідливих речовин, що виділяються при роботі двигуна автотранспортного засобу, вимагає зниження значень ГДК хімічних забруднювачів у 2,5-3 рази. Отже, виконання нерівності в (2.4) не є обов'язковою умовою досягнення прийнятного рівня безпеки при одночасній дії ряду чинників. Тому необхідний комплексний підхід, що дозволяє з урахуванням викладених обставин встановити сумарний рівень техногенної небезпеки реальної системи. 

Лекція 3
7 Загальна характеристика стану екологічної небезпеки в Україні та її регіонах
Екологічна  ситуація, яка склалася в нашій державі  формувалася протягом тривалого періоду і характеризувалася такими негативними явищами, як забруднення складових довкілля, нераціональне використання природних ресурсів,  структурні деформації  народного  господарства,  за  яких перевага надавалася розвитку  в  Україні  сировинно-видобувних,  найбільш   екологічно небезпечних галузей промисловості.

Сьогодні  в Україні сформувалася кризову екологічна ситуація. 

Економіці України притаманна висока питома вага ресурсомістких та енергоємних технологій, впровадження та нарощування  яких  здійснювалося найбільш  "дешевим" способом - без будівництва відповідних очисних споруд. Ці та інші чинники, зокрема низький рівень екологічної свідомості суспільства, призвели до значної  деградації довкілля України, надмірного забруднення поверхневих і підземних вод, повітря і земель, нагромадження у дуже великих кількостях шкідливих, у тому числі високотоксичних, відходів виробництва. Такі процеси тривали  десятиріччями і призвели до різкого погіршення стану здоров'я людей, зменшення народжуваності та збільшення смертності, а це загрожує вимиранням і біологічно-генетичною деградацією народу України.

Таким чином головними причинами, що призвели до загрожуючого стану довкілля, є проблеми у галузях економіки (табл. 1). 

До найбільш забруднюючих галузей промисловості, викиди якої від стаціонарних джерел забруднення досягають 38 % загальної кількості забруднюючих речовин, можна віднести металургійну промисловість, що включає чорну та кольорову металургію, коксове та прокатне виробництво, а також суміжні допоміжні об'єкти і процеси.
Таблиця 1- Характеристика проблем галузей економіки

	№ 
	Проблеми

	Промисловість

	   1
	Застаріла технологія  виробництва та обладнання, висока енергомісткість та матеріало-місткість, що перевищують у два – три рази відповідні показники розвинутих країн.

	   2
	Високий рівень концентрації промислових об'єктів

	   3
	Несприятлива структура промислового виробництва  з  високою концентрацією екологічно небезпечних виробництв.

	   4
	Відсутність належних природоохоронних систем (очисних споруд, оборотних систем водозабез-печення тощо),   незадовільний рівень експлуатації існуючих природоохоронних об'єктів.

	   5
	Відсутність належного правового та економічного механізмів, які стимулювали б розвиток  екологічно  безпечних  технологій  та природо-охоронних систем.

	   6
	Відсутність належного контролю за рівнем екологічної безпеки

	Енергетика і підприємства ядерної галузі

	7
	 Підприємства теплоенергетики здійснюють близько  30% усіх шкідливих  викидів в атмосферу від стаціонарних джерел.

	8
	В тепловій енергетиці домінують дві найважливіші  проблеми: забруднення атмосферного повітря і забруднення земель через накопичення значної кількості відходів (золи, шлаків, пилу). 

	9
	За кількістю реакторів та їх потужністю Україна посідає восьме місце у світі та п'яте - в Європі, що створює радіаційні ризики для населення.

	  10
	У 30- кілометровій зоні ЧАЕС зберігається в тимчасових, не пристосованих для зберігання сховищах значна кількість радіоактивних  в тому числі ядерної енергетики.

	  11
	В Україні функціонують регіональні підприємства УкрДО "Радон" з переробки та  зберігання  радіоактивних  відходів, які  приймають на зберігання радіоактивні відходи від усіх галузей народного господарства. Ці підприємства також не мають  установок для первинної переробки відходів.

	  12
	Підприємства з  видобування та переробки уранових  руд становлять великі за своїми обсягами хвостосховища та зосереджені в них радіоактивні матеріали.

	Сільське господарство

	  13
	Сільське господарство України - найбільш трудомістка галузь, що має могутній природно-ресурсний потенціал. У сільськогосподарському виробництві щороку використовуються понад 10,9 млрд. куб.м води. Якщо Україна в Європі займає 5,7% території, то її сільськогосподарські угіддя - 18,9%, а рілля - 26,9 %.

	  14
	Основними причинами низької віддачі земельного потенціалу в Україні є безгосподарське ставлення до землі, недосконалі техніка і технологія обробітку землі, повсюдне недотримання сівозмін і ін. 

	  15  
	Якісний стан земельного фонду погіршується, відбуваються деградаційні процеси в ґрунтовому покриві.

	Транспорт

	  16
	Значним забруднювачем довкілля є транспортна галузь, значної шкоди довкіллю завдають відпрацьовані гази автомобілів, паливно-мастильні матеріали, пари шкідливих речовин.

	  17
	 Через великі обсяги використання пального автотранспорт забруднює навколишнє середовище токсичними компонентами: 25% - солями свинцю; 50% - оксидом вуглецю. 

	  18
	Основні забруднювачі залізничного транспорту - це відпрацьовані гази тепловозів, фенол, аерозолі, сміття. 

	  19
	Морський транспорт забруднює море відходами харчування, сміттям, нафтою.

	Житлово-комунальне господарство

	  20
	В Україні інтенсивно відбуваються процеси урбанізації. Їх негативними наслідками є:

1) концентрація і навантаження промислових об'єктів на обмеженій території;

2) несприятлива територіально-планувальна структура міст; 
3) другорядність проблем містобудування;

4) руйнування природного середовища великих міст.


	  21
	Система водопровідно-каналізаційного господарства нині перебуває в кризовому екологічному стані з таких причин: 
- водопровідні мережі не мають внутрішнього антикорозійного покриття; 
- понад 17% води не відповідають вимогам стандарту;
 - не мають централізованих систем каналізації;
- промислові підприємства скидають у водойми шкідливі речовини. 

	Промислові відходи

	  22
	Багаторічна енергетично-сировинна спеціалізація поклала Україну в число країн з найбільшими високими абсолютними обсягами утворення відходів.

	  23
	Недостатні норми адміністративної та кримінальної відповідальності за порушення правил збирання, зберігання, транспортування промислових відходів.

	24
	Існуючи рівень утилізації відходів вторинних ресурсів не впливає на поліпшення стану довкілля.


Вплив підприємств нафтохімічного комплексу на стан навколишнього природного середовища характеризується викидами в атмосферу вуглеводнів, сірчаної кислоти, сірковуглецю, ртуті, фтористих та інших шкідливих сполук.

У ряді регіонів України висока концентрація хімічних та нафтохімічних виробництв призвела до занадто високого  рівня забруднення джерел  водопостачання. У відкриті водойми хімічні підприємства скидають щорічно 70 млн. куб. метрів неочищених або недостатньо  очищених  стоків. Хімічна  промисловість - одна  з основних галузей, де утворюються у великих обсягах відходи, значна кількість яких - токсичні.

Наслідками цього є деградаційні процеси, які відбуваються в довкіллі. Зокрема їх аналіз представлений у таблиці 2.

Таблиця 2 - Причини та наслідки забруднення складових довкілля

	
	Причини та наслідки забруднення

	1
	2

	Водні ресурси
	Скид неочищених та не досить очищених комунально-побутових і промислових стічних вод безпосередньо у  водні  об'єкти  та  через систему міської каналізації.

	
	Надходження до водних об'єктів забруднюючих  речовин у процесі поверхневого стоку води з забудованих територій та  сільгоспугідь.

	
	Ерозія ґрунтів на водозабірній  площі.

	
	 Надмірне антропогенне навантаження на водні об'єкти внаслідок екстенсивного способу ведення водного господарства призвело до кризового зменшення само відтворюючих можливостей річок та виснаження водно ресурсного потенціалу.

	
	Широкомасштабне радіаційне  забруднення  басейнів   багатьох річок внаслідок катастрофи на Чорнобильській  АЕС.

	
	Погіршення якості питної води внаслідок незадовільного екологічного стану джерел питного  водопостачання.

	
	Недосконалість економічного механізму  водоко- ристування   і реалізації водоохоронних заходів.

	
	Недостатня ефективність існуючої системи  управління  охороною та використанням водних ресурсів внаслідок  недосконалості нормативно-правової бази і  організаційної структури управління.

	
	Відсутність автоматизованої постійно діючої системи моніторингу екологічного  стану водних басейнів  акваторії  Чорного та Азовського морів,  якості питної води і стічних вод у системах водопостачання і 

водовідведення населених пунктів і  господарських об'єктів.

	
	Сучасне використання земельних ресурсів України не відповідає вимогам раціонального  природокористування.

	
	Порушено екологічно допустиме співвідношення  площ ріллі,  природних кормових угідь, лісових насаджень, що негативно   впливає на стійкість агроландшафту. Розораність земель є найвищою в світі і досягла 56 відсотків території країни і 80  відсотків  сільськогосподарських угідь.

	ЗЕМЕЛЬНІ РЕСУРСИ
	Інтенсивне сільськогосподарське використання земель призводить до зниження  родючості ґрунтів через  їх переущільнення (особливо чорноземів), втрати  грудкувато-зернистої структури, водопроникності та аераційної  здатності 

 з усіма  екологічними наслідками.

	
	З ґрунтом  щороку  виноситься 11 млн.  тонн гумусу, 0,5 млн. тонн азоту, 0,4 млн.  тонн  фосфору і 0,7 млн. тонн калію. Щорічні еколого-економічні збитки від ерозії ґрунтів дорівнюють 9,1  млрд. гривень.

	
	Значної екологічної шкоди  земельні  ресурси  зазнають  через забруднення ґрунтів викидами  промисловості (важкі метали, кислотні дощі тощо) та використання засобів  хімізації в аграрному секторі. Понад  40 відсотків органіки,  отримуваної в результаті діяльності великих тваринницьких комплексів   та  птахофабрик, з потенційних органічних добрив перетворюються на джерела забруднення довкілля.

	
	Радіонуклідами  забруднено понад 4,6 млн. гектарів  земель  у 74  районах 11 областей,  у тому числі 3,1 млн. гектарів  ріллі. З використання вилучено 119 тис. гектарів сільського господарських угідь, у тому числі 65 тис. гектарів  ріллі.

	АТМОСФЕРНЕ ПОВІТРЯ


	Напружена екологічна ситуація у багатьох  районах і містах країни свідчить про те,  що  незважаючи на посилення останнім часом уваги до цих питань і значні витрати  на їх вирішення, вжиті заходи не досить ефективні і не зумовлюють змін   у  тенденції  погіршення стану довкілля.  

	
	 З галузей промисловості найбільше забруднюють  атмосферу енергетика (32  відсотки), металургія  (27  відсотків),  вугільна

промисловість (23  відсотки).

	
	Зростає рівень забруднення від пересувних джерел забруднення.


	РОСЛИННИЙ СВІТ ТА ЛІСОВІ РЕСУРСИ
	Тривале  безконтрольне  використання  природних  ресурсів багатьох цінних лікарських  рослин,  інтенсифікація  господарського використання територій з  наявністю лікарських рослин, несприятлива екологічна ситуація в зоні з високим ресурсним  потенціалом  після аварії  на Чорнобильській  АЕС  спричинили кризовий стан ресурсів більшості дикорослих лікарських рослин.

	
	Екстенсивне лісокористування призвело до значного   виснаження  лісів, зниження  загальної продуктивності їх   ценозів, погіршення  товарної структури лісосічного фонду.

	
	Порушення природної  стійкості лісів призводить до збільшення вразливості  насаджень.  

	
	За  останнє десятиріччя в  Україні  загинуло від промислових викидів 2,5 тис.га лісових насаджень, радіаційного забруднення через аварію на  Чорнобильській АЕС зазнали   3,5 млн. гектарів лісів, що потребує обмеження лісокористування,  удосконалення  системи  проти- пожежної безпеки  лісів.  В середньому щороку виникає 3500 лісових пожеж на площі 4000 гектарів.


З урахуванням  вище проаналізованих причин та наслідків критичної екологічної ситуації, яка склалася в Україні,  пріоритетними напрями наступного десятиліття, які покращать екоситуацію є: 
- оптимізація структури природокористування; 
- екологічно-орієнтована структурна перебудова економіки; створення системи державного моніторингу довкілля; 
- створення системи моделювання екологічної ситуації, здійснення запобіжних заходів щодо нейтралізації можливих чинників шкідливого впливу; 
- досягнення балансу між рівнем негативного впливу на довкілля і його здатністю до відновлення; 
- активна інтеграція в європейський та світовий екологічний процес.

В ході реалізації пріоритетних напрямів основними завданнями будуть: 
- розвиток економічних механізмів природокористування; 
- підвищення ролі вартісних регуляторів щодо використання природних ресурсів; 
- впровадження механізму забезпечення цільового використання коштів, що виділяються на природоохоронні заходи; 
- зміцнення інституціональних засад державної системи регулювання і екологічної безпеки та охорони природи; реалізація відповідних державних програм; 
- розвиток природоохоронного законодавства, гармонізація його з європейським законодавством; 
- підвищення ролі регіонального рівня у реалізації екологічної політики; 
- розроблення та впровадження механізмів реалізації екологічної політики в контексті соціально-економічних реформ; 
- створення та розвиток механізмів внутрішнього і зовнішнього інвестування в природоохоронну галузь; 
- забезпечення науково-технічної підтримки політики екологічних реформ.
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