ОФОРМЛЕННЯ ПЛАНУ-КОНСПЕКТУ УРОКУ БІОЛОГІЇ

Одним з основних умінь якими повинен оволодіти студент з курсу «Методики викладання біології» – є уміння правильно проектувати урок і оформляти знайдене у плані-конспекті. Існують різні форми підготовки планів-конспектів уроків. Найбільш зручним вважається виконання конспекту уроку на окремих аркушах паперу формату А4. Переваги окремих аркушів в тому, що при необхідності їх легко можна замінити на нові, не вириваючи із зошита і не переписуючи вдалі плани заново.

Одним з ключових моментів у розробці плану-конспекту є визначення цілей уроку. Іноді цілі записуються як напрямки діяльності, а не у вигляді конкретного передбачуваного результату уроку. Наприклад, якщо метою вважати: «формування логічного мислення», то стає незрозумілим, яким чином можна буде визначити, чи досягнута така ціль чи ні. В цьому випадку конкретно поставленою та визначеною метою уроку може бути, наприклад така: «навчити виділяти загальні ознаки грибів».

Наступна проблема – визначення занадто загальних і глобальних цілей на урок, які не можуть бути досягнуті за відведений час. Ще одна типова помилка студентів стосується підміни цілей навчання його засобами, наприклад: «практично дослідити з учнями різні види пам’яті». Коректним був би вираз: «сформувати в учнів поняття про пам’ять та навчити застосовувати знання про різні види пам’яті при виконанні конкретних практичних вправ».

При визначенні цілей уроку важливо відносити їх не лише до діяльності вчителя, а й учнів. Наприклад, якщо цілі уроку визначаються лише по відношенню до учителя («розповісти…», «показати…», «перевірити…»), то мотивація та діяльність учнів залишиться поза зоною уваги педагога. В цьому випадку неможливо буде перевірити результативність навчального процесу для учнів, адже цілей типу «розповісти і показати» вчитель може досягти навіть за відсутності учнів у класі. Більш ефективним є початкове визначення передбачуваних цілей діяльності саме учнів, а лише потім – відповідних цілей учителя або його спільної з учнями діяльності.

Складності в студентів виникають також у розділені навчальної, виховної та розвивальної мети уроку. Навчальні цілі уроку передбачають формування у школярів способів навчальної та пізнавальної діяльності, конкретних знань (понять, правил, законів тощо.), умінь пояснювати і застосовувати ці знання, діяти продуктивно. З цими цілями пов’язане розширення досвіду творчої діяльності учнів по відношенню до освітніх стандартів. Тому, під час їх розробки слід використовувати розділ Програми з біології для загальноосвітніх навчальних закладів «Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів».

Виховні цілі пов’язані з формуванням наукового світогляду, ціннісних і культурологічних позицій, моральних переконань, позитивного відношення до роботи, етичних, естетичних, патріотичних та інших якостей особистості. Подібні цілі і завдання вирішуються на підставі конкретного матеріалу з біології та можуть бути сформульовані не для одного, а для серії уроків як результат відповідних видів діяльності учнів.

Розвиваючі цілі передбачають формування певних ключових компетентностей, роботу з розвитку мислення учнів, їхньої пам’яті, уяви, емоцій, уваги, мови, вмінь проводити досліди, застосовувати знання в незнайомих ситуаціях, вести дискусію, здійснювати групову комунікацію тощо.

Всі частини уроку записуються в плані-конспекті дослівно. Проводиться нумерація етапів структури уроку з щохвилинним розділенням. Основні пункти уроку виділяються кольором. Особливим чином відмічається те, що учні повинні записати чи замалювати в свої зошити. В плані-конспекті записуються ретельно продумані тексти запитань і завдань учнів, а також можливі відповіді на них, розв’язки всіх задач, включно із тими, що входять до домашнього завдання.

Ретельно обмірковується і записується методика й техніка виконання демонстраційних експериментів, застосування наочності, екранних приладь, комп’ютерних програм. В плані-конспекті робляться відповідні схеми і замальовки.

Домашнє завдання обов’язково диференціюється. В плані-конспекті записуються інструкції до його виконання, наприклад, як слід працювати з параграфом підручника (вивчити, скласти план, відповісти на запитання, заповнити таблицю, скласти рецензію тощо), які прийоми застосувати для виконання письмових чи усних завдань, на що необхідно звернути увагу, що прочитати додатково тощо. 

