Лабораторне заняття № 13
Тема: Генотипова мінливість

Мета: вивчити генотипову мінливість: розібрати типи мутацій, фактори, що їх викликають; селекційний добір та використання мутацій у селекції. 

Питання для самопідготовки:

1. Модифікаційна мінливість та її типи.

2. Типи мутацій за походженням.

3. Генні мутації.

4. Хромосомні мутації.

5. Хромосомні перебудови.

6. Мутагени, та їх використання людиною.

7. Селекція рослин.

8. Селекція тварин.

9. Селекція мікроорганізмів.

10. Генна інженерія та біотехнологія.

Хід роботи:

Завдання 1. Вивчити генотипову мінливість.

Генотипова мінливість – це мінливість, що успадковується, тобто передається нащадкам. Ця мінливість обов’язково торкається генетичного апарату клітин. Вона включає до свого складу комбінаційну та мутаційну мінливість.

Комбінаційна мінливість – це мінливість, яка обумовлена перекомбінацією генів у процесі мейозу (при кросинговері) та комбінаціями гамет при заплідненні.

Мутаційна мінливість – це мінливість, яка обумовлена появою мутацій – випадкових змін спадкового матеріалу (ДНК, хромосом).

Мутації поділяють на природні та штучні. Вони можуть виникати в природі вільно або викликатися спеціальними чинниками, що мають назву мутагенів. В штучних умовах для отримання мутацій використовуються іонізуюче випромінювання, хімічні речовини та біологічні об’єкти (віруси, мікроорганізми, плазміди тощо).
Розрізняють генні, хромосомні і геномні мутації. 

Генні мутації є результатом втрати групи атомів або зміни розташування цієї групи атомів: цитологічно вони не виявляються.

Хромосомні мутації – це хромосомні перебудови: дуплікації, делеції, інверсії, транслокації. При їх виникненні цитологічно виявляються мости, фрагменти, кільця.

  Геномні мутації пов'язані із зміною числа хромосом, вони можуть бути 3 типів: 

1) автополіплоїди – поліплоїди, що виникають за рахунок кратного збільшення геному одного виду; 

2) анеуплоїди – зміна числа хромосом некратного гаплоїдному набору;

3) алополіплоїди – виникають на основі множення геномів різних видів.

Записати в лабораторний зошит основні типи мутацій та їх характеристику.

Завдання 2. Вивчити мутагени.

Природні мутації виникають внаслідок дії певних факторів спонтанно, тобто без втручання людини. Якщо обстежити достатньо велику кількість особин у популяціях будь-якого виду, можливо знайти життєздатні особини з проявом певних ознак, що відрізняються від усієї іншої популяції. Такі особини мають назву мутантних, тобто змінених. Але частота спонтанних природних мутацій дуже нізька.

Штучні мутації викликаються людиною спеціально за допомогою певних чинників, що мають назву – мутагени. За походженням вирізняють:

· фізичні мутагени;

· хімічні мутагени;

· біологічні мутагени.

До фізичних відносять змінені температурні режими, іонізуюче випромінювання, механічний вплив та інше.
До хімічних належать різні види хімічних речовин, які викликають зміни у геномах організмів (кислоти, луги, органічні речовини, метаболічні сполуки інших організмів тощо).

До біологічних мутагенів належать віруси, мікроорганізми, що здатні потрапляти всередину клітин інших організмів, плазміди тощо.

Людина викликає мутації для того, щоб розширити спектр та особливо частоту змін у геномних апаратах важливих для себе видів рослин, тварин, мікроорганізмів тощо.

Записати в лабораторний зошит основні характеристики головних мутагенів та сфери їх застосування. 

Завдання 3. Розглянути селекцію рослин, тварин та мікроорганізмів.

Основними методами селекції є відбір (вилучення з процесу розмноження певних особин) та підбір (формування батьківських пар з визначеними необхідними ознаками), їх проводять на основі оцінки генотипів. Генотип можна оцінювати на основі аналізу фенотипу самої особини, за її нащадками або сибсами. 

Для успішної селекції потрібно знати коефіцієнт спадковості ознаки. 

Записати в лабораторний зошит основні прийоми селекції рослин, тварин та мікроорганізмів. Звернути увагу на відмінності між цими селекційними процесами.

Завдання 4. Генна інженерія.

Вивчити приклади застосування генетичної інженерії для отримання цінних та корисних ознак у різних організмів. Поміркувати над проблемами, що виникають при застосуванні генетичної інженерії та можливими наслідками втручання в геном. Записати в лабораторний зошит декілька прикладів вдалого використання генної інженерії людиною. 

Питання для контролю знань:

1. Які існують типи мутацій?

2. Як визначити наявність хромосомних мутацій?

3. Що таке автополіплоїди?

4. Що таке алополіплоїди?

5. Що таке анеуплоїди?

6. Перерахуйте найрозповсюдженніші типи мутагенів?

7. Яким чином проводять селекцію тварин?

8. Яким чином проводять селекцію рослин?

9. Яким чином проводять селекцію мікроорганізмів?

10.  В чому полягає сутність генної інженерії?

11.  Які переваги та недоліки генної інженерії?

