Лекція №
Тема: Підклас Розиди (Rosidae) (частина 1). 
Порядки: Розоцвіті, Бобовоцвіті
1. Загальна характеристика підкласу Розиди (Rosidae) 

2. Загальна характеристика порядку Розоцвіті (Rosales, Розоцветные) 

3. Загальна характеристика родини Розові (Rosaceae)

4. Загальна характеристика порядку Бобовоцвіті (Fabales)
5. Загальна характеристика родини Бобові (Fabaceae)

1. Дерева, чагарники або трави з простими або перисто- чи рідше пальчасто-складними листками без прилистків або з ними. Квітки зібрані в різноманітні суцвіття (частіше цимозні) або поодинокі, маточково-тичинкові, рідше маточкові і тичинкові, актиноморфні чи зигоморфні, циклічні, звичайно з циклічною оцвітиною. Пелюстки вільні або більш-менш зрослі. Тичинок від кількох до численних. Гінецей апокарпний або частіше ценокарпний; зав'язь верхня, напівнижня чи нижня. Плоди різних типів.
Цей підклас один з найбільших у складі дводольних. До нього належить 39 порядків (Розоцвіті, Миртоцвіті, Бобовоцвіті, Сапіндоцвіті, Льоноцвіті, Геранієцвіті, Бальзаміноцвіті, Виноградоцвіті, Гортензієцвіті, Дереноцвіті, Селероцвіті, Черсакоцвіті та ін.), 9 підпорядків, 64 родини і 80 підродин та понад 55 000 видів, які ростуть в обох півкулях. Походження розид пов'язують з диленіїдами і разом з ними їх виводять від Магноліїд.

2. Загальна характеристика порядку Розоцвіті (Rosales, Розоцветные) 

Дерева, чагарники і трави з черговими або рідше супротивними, простими або складними листками з прилистками або рідше без них. Квітки зібрані в різноманітні суцвіття (частіше цимозні), рідше поодинокі, двостатеві або рідше маточкові і тичинкові, актиноморфні або більш-менш зигоморфні, циклічні, 5-членні, звичайно з подвійною оцвітиною, рідше безпелюсткові. Чашолистків і пелюсток (3-) 5 (10), часто зрощених в квіткову трубку (гіпантій). Тичинки численні, рідше їх 5-10 або 1-3, нитки вільні або більш чи менш зрослі з квітковою трубкою або між собою. Гінецей апокарпний, рідше синкарпний; стилодії вільні, звичайно з маленькими головчастими приймочками. Зав'язь верхня або нижня. В кожній карпелі чи в кожному гнізді зав'язі декілька (підродина Spiraeoideae, родини Rosaceae) або лише 1-2 насінних зачатки. Плоди різних типів.
Через підродину Spiraeoideae родини Rosaceae порядок Rosales тісно зв’язаний з порядком Cunoniales і має з ним спільне походження. 
До розоцвітих належать 3 родини (120 родів і близько 3800 видів). Характерною рисою порядку є будова квітколожа. Воно буває опукле, вогнуте, плескувате, плодолистки часом зростаються із стінками квітколожа, і зав’язь стає нижньою. Розоцвіті – важливий етап у подальшій еволюції покритонасінних.
3. Загальна характеристика родини Розові (Rosaceae)
Дерева, кущі, трави, здебільшого з черговими листками з прилистками, зрощеними з основою листка. Квітки в позатропічних форм актиноморфні, найчастіше п’ятичленні, з подвійною оцвітиною, а іноді з підчашею; тичинок багато, звичайно їх буває вдвічі більше, ніж членів оцвітини; розміщені вони циклічно. Квітколоже (гіпантій) чашоподібне, плескувате, вогнуте або опукле; всі члени квітки, крім гінецея, прикріплені до краю квітколожа; зав’язь верхня, нижня або середня, плодолистків 1 або багато, вони вільні або зрослися. Квітки природних форм не бувають голубого кольору. Плід – листянка, кістянка, сім’янка, горішок, коробочка (збірна або поодинока, справжня чи несправжня).
Розові – велика родина, яка налічує до 100 родів і 3000-3350 видів космополітичного поширення, але переважно вони зростають в помірних і субтропічних областях північної півкулі; тільки представники підродини Хризобаланових із зигоморфними квітками властиві тропікам південної півкулі. Родина добре представлена в нашій флорі. В Україні зустрічається 40 родів і 289 видів. Легко відбуваються міжродові схрещування.
Практичне значення родини дуже велике. До неї належать важливі плодові культури помірного клімату (яблуня, груша, айва), кісточкові (вишня, черешня, слива, абрикос, мигдаль, персик тощо), ягідні (малина, ожина, полуниці, суниці), декоративні (троянда, таволга, глід, горобина, черемха та ін.), лікарські (перстач, глід, родовик та ін.). 
За типом квіток, характером квітколожа і плодів родину поділяють на 7 підродин, з яких для флори України характерні представники 4: Таволгові, Розові, Яблуневі, Сливові.
Підродина Таволгові (Spiraeoideae)
Таволгові найпримітивніші серед розових. Вони представлені 20 родами і приблизно 180 видами. Квітки підматочкові; зав’язь верхня, розміщена на трохи вогнутому або плескуватому квітколожі; плід – збірний з багатонасінних листянок, рідше коробочка. Запилюються комахами, насіння розповсюджується повітряними потоками. Більшість таволгових ростуть в горах у лісовому поясі і на відкритих ділянках, по кам'янистих осипах, схилах ущелин, берегах річок. Найбільш розповсюджені у північній півкулі.
Рід Таволга (Spiraea) налічує близько 100 видів: Таволга середня, т. японська, т. верболиста та ін. 

Рід Екзохорда (Exochorda), Горобинник (Sorbaria), Таволжник (Aruncus).

Підродина Розові (Rosoideae)

Підродина розові, що включає близько 50 родів і близько 1700 видів, є найбільшою серед розових. Дерева в підродині рідкісні. Найчастіше чагарники, напівчагарники й трави. Листки чергові, прості або складні, звичайно мають вільні або зрослі та прирослі до черешка прилистки. Черешки листків та стебла чагарників часто мають шипи. Квітки в мало- або багатоквіткових дихазіях, рідше поодинокі. Гіпантій блюдцевидний, дзвониковидний, глечиковидний, іноді опуклий. Чашолистків 5 (4), пелюстків 5 (4-9). У багатьох видів є наружна чашечка з долями меншого розміру, ніж основна чашечка. Плоди горішки, багатогорішки, багатокістянки. Горішки звичайно заключени в разросшийся сухий або м’ясистий гіпантій або сидять на опуклому м’ясистому або губчатому квітколожі. Кістянки сидять на конічному вирості квітколожа (малина) або приростають до нього (ожина). Надзвичайно різноманітні пристосування спостерігаються у розових у сфері поширення плодів (птахами, ссавцями, рептиліями, мурахами, вітром). Велику роль грає вегетативне розмноження (кореневища, вуса та ін.).
Космополітичний рід рубус (Rubus), що містить не менше 250 видів, роди манжетка, перстач (Potentilla, ймовірно близько 300 видів), троянда (Rosa, не менш 200 видів). Роди дюшения, полуниця, суниця, гравілат.
Підродина Яблуневі (Maloideae)

У підродини яблуневих часто виникають міжродові гібриди. Листки яблуневих прості, цілісні, лопатеві, рідше перистоскладні. Укорочені облистяні пагони часто закінчуються колючкою (у яблуні, груші). Квітки поодинокі або в пучках, іноді в складних кисте видних і щитковидних суцвіттях. Зав’язь нижня або напівнижня. Плоди – м'ясисті яблука, великі чи дрібні ягодоподібні, частіше з чашолистками, які зберігаються на верхівці. Плодолистки, або їх внутрішні стінки по мірі формування плоду стають каменистими («кісточки» глоду, кизильнику, мушмули), або хрящуватими, пергаментними, божистими (айва, ірга, яблуня, груша). Серед яблуневих переважають гірські рослини. Яблуневі – ентомофільні рослини. Квіти їх яскраві, білі, рожеві, помаранчеві, яскраво-червоні. У багатьох видів вони пахнуть. Плоди розповсюджуються птахами, ссавцями.
Роди груша, яблуня, горобина, глід, айва, мушмула, піроканта, хеномелес, кизильник.

Підродина Сливові (Prunoideae)
В підродину сливові входить від 5 до 11 родів і понад 400 видів, поширених, головним чином, в північній Америці та Євразії (помірній і субтропічній). Сливові – листопадні або вічнозелені дерева. Листки прості, частіше цільні, звичайно з опадаючими, вільними прилистками. Квітки поодинокі або в пучках, китицях, щитках, які закінчують пагони поточного сезону або сидять на пагонах попереднього сезону. Для квіток характерний трубчастий або дзвониковидний (рідше майже плоский) гіпантій, на дні якого вільно прикріплюється звичайно 1 плодолисток з 2 висячими насіннєвими зачатками. Плід – кістянка (у емлерії – багатокістянка), здебільшого соковита, з твердим кам'янистим ендокарпій. У мигдалі мезокарпій сухий. Насіння розповсюджується, головним чином, птахами, рідше ссавцями.
Роди слива, абрикос, мигдаль, вишня, черемха, лавровишня
4. Загальна характеристика порядку Бобовоцвіті (Fabales)

Монотипний порядок, що включає 3 підродини, 650 родів та 18000 видів. Бобовоцвіті поширені майже по всій земній кулі.
Дерева, чагарники, напівчагарники і багаторічні або однорічні трави переважно з черговими або рідко супротивними, звичайно складними (перисто-складними або рідше пальчасто-складними або трійчасто-складними) або, в результаті недорозвитку частини листочків, вториннопростими листками, в більшості випадків з прилистками. Квітки переважно в китицях, колосках або голівках, маточково-тичинкові або рідко маточкові і тичинкові, актиноморфні (Mimosoideae) або частіше зигоморфні, в більшості випадків п’ятичленні, звичайно з подвійною оцвітиною. Чашолистків (3) 5 (6) вільних або частіше більш або менш зрослих. Пелюстки звичайно ізомерні чашолисткам, вільні або два передніх зрослі біля основи, стулчасті (Mimosoideae) або частіше черепитчасті, рідко пелюстки відсутні або їх кількість зведена до 1. Тичинок в більшості випадків десять, рідше дев’ять, іноді менше, або, навпаки, тичинки численні; нитки вільні або більш чи менш зрослі. Гінецей апокарпний, звичайно мономерний, рідко з 2 або більше карпел з термінальним стилодієм з головчастою приймочкою, з двома-багатьма насінними зачатками в кожній карпелі. Плоди звичайно боби, рідше інших типів.
Господарське значення порядку досить велике. До нього входить багато цінних тропічних і позатропічних дерев і кущів, трав. Кормові, зернобобові, декоративні, технічні, лікарські рослини тощо.
Раніше більшість систематиків вважали Бобовоцвіті настільки філогенетично близькими до Розоцвітих, що їх нерідко об'єднували в один порядок. Найближче до Розоцвітих, вважалось, стоять Мімозові. Але порівняльне дослідження анатомії насіння довело відсутність близької спорідненості між цими родинами. За новішими даними, Бобовоцвіті найближче стоять до Конарієвих і Сапіндових.
5. Загальна характеристика родини Бобові (Fabaceae)

Бобові – дуже велика родина, що об’єднує 650 родів і до 18 000 видів, широко розповсюджених по всій суші земної кулі. Поділяється на 3 генетично близькі між собою підродини: Цезальпінієві, Мімозові і Бобові, або Метеликові. Серед квіткових рослин лише дві родини – Зозулинцеві і Складноцвіті – переважають Бобові за кількістю видів. 
На коренях більшості бобових (близько 70%), частини мімозових (10-15%) та деяких цезальпінієвих є бульбочки. Вони виникають як розростання паренхімної тканини кореня внаслідок проникнення в корінь і екзогенного розселення бактерій з роду різобіум (Rhisobium). Зрідка в бульбочках поселяються ціанобактерії. В результаті симбіозу з бактеріями бобові повертають у грунт не менше 100-140 кг/га азоту. 
Найбільш архаїчними представниками цієї родини вважають позатропічні роди підродини Цезальпінієвих. Бобові розповсюджені дуже широко – від Арктики до Антарктичних островів. За широтою розповсюдження представники підродини Бобових поступаються лише злакам. Представники двох інших підродин – Мімозових і Цезальпінієвих – значно поступаються підродині бобових за широтою свого розповсюдження. Це переважно тропічні та, частково, субторопічні рослини.
Найбільший серед бобових плід, як і взагалі найбільший плід у світі належить ентаді лазячій (Entada scandens) з мімозових, біб якої досягає у довжину 1,5 м. Найбільші в світі розміри насіння має деревна рослина море олійна (Mora oleifera), яка також належить до підродини Мімозових.
Поряд із злаками насіння багатьох бобових – це найдревніша складова частина раціону людства усіх часів і майже всіх народів світу. Насіння бобових виключно багате протеїном і при цьому містить достатню кількість крохмалю. Деякі культивовані види накопичують в насінні багато жирних олій (соя, арахіс).
В Україні росте 59 родів і 259 видів бобових, що становить лише 1,44% від усіх бобових світу. Розглянемо усі три підродини цієї родини.

Підродина Цезальпінієві (Caesalpinioideae)
Дерева, кущі або ліани. Листки звичайно перисті або двічі перисті, з прилистками. Квітки зигоморфні або майже актиноморфні, п'ятичленні. Тичинок звичайно десять, вони вільні. Маточка утворена одним плодолистком, зав'язь верхня, часом на ніжці; плід – біб, розкривний або нерозкривний.
Цезальпінієві – в основному рослини тропіків і субтропіків; підродина налічує близько 150 родів і до 2800 видів деревних рослин. В Україні природно зростає лише 4 роди і 5 видів. Серед цезальпінієвих світу є багато цінних великих дерев, що дають коштовну деревину.

Роди касія, церцис, гледичія, бундук.
Підродина Мімозові (Мimosоіdеае)
Дерева, кущі, рідше ліани або трави, з перистими або двічі перисто-зложеними листками з прилистками, часом перетвореними на колючки; характерним є та​кож утворення філодіїв. Квітки правильні (актиноморфні), дрібні, забрані в кулясті або видовжені суцвіття; оцвітина подвійна, рідше проста, три-, п'яти- шестичленна; тичинок багато або чотири-п’ять (десять), нитки їх довгі, найчастіше вільні, яскраво забарвлені, біля основи мають нектарники; зав'язь звичайно верхня, одногнізда; плід – біб, розкривний або такий, що розпадається на окремі членики. Мімозові об’єднають 56 родів і близько 2800 видів у тропіках і субтропіках обох півкуль.
Роди акація, мімоза, альбіція, ентада, інга.

Підродина Бобові (Faboideae)
Трави, кущі, рідше дерева, з перистими, трійчастими, пальчастими, рідше простими листками. Квітки зигоморфні, п'ятичленні; чашолистки зрослі, неоднакові; віночок метеликоподібний, в якого верхня (найбільша) пелюстка називається парусом, або вітрилом, дві бічні – весла, або крила, дві нижні, що зрослися, – човник; тичинок 10, які частіше зрослися нитками в трубочку (однобратні), або 9 зрослися, а 1 вільна (двобратні); біля основи їх є нектарники. Маточка одна, з одного плодолистка, з верхньою зав'яззю; плід – біб, що розкривається звичайно двома стулками, рідше розпадається на окремі однонасінні членики.
Бобові – велика, в основному позатропічна підродина, що охоплює близько 450 родів та понад 12 000 видів. Серед них є багато цінних зернобобових (горох, квасоля, сочевиця, нут, соя, арахіс та ін.), кормових (конюшина, кормові боби, люцерна, вика, еспарцет, серадела, безалкалоїдні люпини, чина тощо), лікарських, технічних, пряних (солодка, термопсис, трагакантові астрагали, індиго, тригонела, венесуельське дерево та ін.); є також отруйні рослини (зіновать), багато декоративних (робінія, або «біла акація», карагана, або «жовта акація», гліцинія, аморфа, золотий дощ, пухирник тощо). Характерною особливістю Бобових є утворення на їх коренях бульбочкових бактерій, які здатні засвоювати атмосферний азот і збагачують грунт азотними сполуками, що помітно збільшує вміст білка в їх насінні і зеленій масі.

За типом листків підродину для зручності умовно поділяють на 4 групи:

1. Рослини з пальчасто-складними листками: рід люпин (Lupinus).
2. Рослини з трійчасто-складними листками: рід конюшина (Trifolium), люцерна (Medicago), квасоля (Phaseolus), буркун (Melilotus), лядвенець (Lotus).
3. Рослини з перисто-складними листками: рід горох (Pisum), астрагал (Astragalus), арахіс (Arachis), еспарцет (Onobrychis), горошок (Vicia), боби (Faba), чина (Lathyrus), в’язіль (Coronilla), солодка (Glycyrrhiza), козлятник (Galega), робінія (Robinia), аморфа (Amorpha), карагана (Caragana), соя культурна (Glycine max).
4. Рослини з простими листками: рід дрік (Genista).
