МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ

практичнОГО заняття № 11
Тема. МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ХІМІЧНИХ ВИРОБНИЦТВ
Мета: проаналізувати методику вивчення матеріалу про хімічні виробництва, сформувати уміння студентів організовувати і проводити екскурсії з хімії.
Методичні рекомендації до виконання: студенти мають записати в робочий зошит тему і мету практичного заняття
Питання до обговорення:

Методичні рекомендації до виконання: студенти УСНО відповідають на запитання, користуючись матеріалом Лекції № 9 МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ОСНОВ ХІМІЧНИХ ВИРОБНИЦТВ, Лекції № 10 ЕКСКУРСІЯ ЯК ОРГАНІЗАЦІЙНА ФОРМА НАВЧАННЯ ХІМІЇ, навчальною літературою з МВХ та власним життєвим досвідом.
Навчальні завдання:

Завдання 1. Для формування екологічного мислення учня необхідно його самого залучати до охорони навколишнього середовища. У МВХ це можна реалізувати шляхом знаходження способів переробки відходів шкільного хімічного експерименту і включення етапу переробки як рівноправного й обов’язкового елемента в усі без винятку хімічні досліди. Під переробкою в цьому випадку розуміємо знищення речовин, їх знезараження чи утилізацію (повторне використання безпосередньо в освітньому процесі). Таким чином, уже на цій стадії навчання учні розуміють, що запобігання потрапляння хімічних речовин у зовнішнє середовище є правилом техніки безпеки, причому правилом глобального масштабу.

До загальний принципів переробки відходів у промисловості належать:

· нейтралізація кислот лугами й лугів кислотами;

· збереження, накопичення і повторне відновлення сполук, які містять благородні метали (срібло, золото, платина);

· переведення розчинних речовин у нерозчинні (більш безпечні), якщо тільки вони не знаходяться у вигляді пилу в повітрі;

· перетворення отруйних сполук на нешкідливі речовини;

· використання відходів одного виробництва як вихідних продуктів для іншого;

· переведення нерозчинних, але нестійких сполук у більш стійкі форми.

Користуючись цією інформацією, запропонуйте прийоми утилізації продуктів практичної роботи № 1 «Дослідження властивостей основних класів неорганічних сполук» (8 кл.).
Методичні рекомендації до виконання Завдання 1: студенти мають УСНО проаналізувати інформацію про загальні принципи переробки відходів у промисловості. 

Користуючись цією інформацією запропонуйте прийоми утилізації продуктів практичної роботи № 1 «Дослідження властивостей основних класів неорганічних сполук» (8 кл.):

Дослід 1. Взаємодія хлоридної кислоти з ферум (III) оксидом.

Дослід 2. Взаємодія сульфатної кислоти з купрум (II) оксидом.

Дослід 3. Взаємодія купрум сульфату з натрій гідроксидом.

Дослід 4. Основні властивості купрум (II) гідроксиду.
Дослід 5. Відношення купрум (II) гідроксиду до нагрівання.

Дослід 6. Взаємодія хлоридної кислоти з натрій гідроксидом.
Завдання 2. Розв’яжіть задачі:

1) Яку масу розчину хлоридної кислоти з масовою часткою HCl 15% потрібно, щоб очистити від іржі Fe(OH)3, маса якої 21,4 г, поверхню металу?
2) До 416 г розчину барій хлориду з масовою часткою BaCl2 10% добавили надлишок розчину соди з масовою часткою Na2CO3 14%. Осад відфільтрували. До фільтрату добавили 438 г хлоридної кислоти з масовою часткою HCl 5%. При цьому виділення газу припинилось. Визначити масу розчину соди.
Методичні рекомендації до виконання Завдання 2: студенти мають ПИСЬМОВО розв’язати дві задачі та оформити їх у відповідності до вимог
Задача 1.
	Дано:


	Розв’язання:

Відповідь. Маса розчину хлоридної кислоти 146 г

	Знайти:
 – ?


	


Задача 2.

	Дано:


	Розв’язання:

Відповідь. Маса розчину соди 378,6 г

	Знайти:
 – ?


	


Завдання 3. Прокоментуйте Технологічний процес отримання титану на Запорізькому титано-магнієвому комбінаті (ТОВ «ЗТМК») за посиланням:https://ztmc.zp.ua/uk/%D1%82%D0%B5%D1%85%D0%BD%D0%BE%D0%BB%D0%BE%D0%B3%D1%96%D1%8F-%D0%B2%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%B0/
Назвіть апарати та продукти виробництва.

Методичні рекомендації до виконання Завдання 3: студенти мають перейти за посиланням і прокоментувати Технологічний процес: УСНО назвати апарати, сировину та продукти стадій виробництва.
Завдання 4. Ознайомтесь з відео–екскурсією до Запорізької фармацевтичної фабрики «Віола», проведеною журналістами телекомпанії TV-5 за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=aHK5P2SUJnw 

Розробіть групові завдання для учнів цій на екскурсії. Сформулюйте вимоги до звіту з екскурсії. Розробіть критерії оцінки діяльності учнів на екскурсії за 12 бальною шкалою
Методичні рекомендації до виконання Завдання 4: студенти мають перейти за посиланням і подивитися відео-екскурсію на виробництво, ПИСЬМОВО розробити 3 групових завдання для учнів і сформулювати вимоги до звіту для цього потрібно використати інформацію Лекції 10.
Наприклад.
Завдання для першої групи: 

1. дізнатися про основні процеси технології …;

2. зазначити приклади сировини (знайти у додаткових джерелах інформації формули основних компонентів сировини), що використовується для виробництва …;

3. навести конкретні назви продукції та зробити їх фото для звіту.
…
Завдання для третьої групи: 

1. дізнатися назви методів титриметричного аналізу;

2. зазначити приклади лікарських засобів, які визначають титриметричним методом;

3. навести конкретні назви індикаторів,які використовуються при титриметричному аналізі в лабораторії.
Вимоги до звіту:

Звіт має включати: …

В основні частині слід зазначити…

Виконане групове завдання оформлюється у вигляді …

Обсяг … сторінок.

Самостійна домашня робота:

1. Прийміть участь у віртуальній екскурсії до компанії «Фармак» за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=gw7w0pj58Ag 

Методичні рекомендації до виконання 1 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають перейти за посиланням і прийняти участь в екскурсії.
2. Напишіть переваги та недоліки віртуальної екскурсії на виробництво.

Методичні рекомендації до виконання 2 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають ПИСЬМОВО назвати переваги і недоліки віртуальної екскурсії в порівняти до реальної традиційної екскурсії.
