ДИСЦИПЛІНА

«ПОЛІТИКА ІНКЛЮЗИВНОГО РОЗВИТКУ»

Програма вивчення дисципліни складена відповідно до варіативної частини освітньо-професійної програми підготовки фахівців відповідного рівня вищої освіти спеціальності 073 «Менеджмент»

Мета дисципліни – сформувати систему фундаментальних знань щодо  концепції інклюзивної освіти дітей з різними можливостями, проведення «активної державної політики» інклюзивного розвитку, їх адаптації та інтеграції у суспільство, формування концепції інноваційних технологій (соціальної реабілітації, соціальної адаптації, соціальної діагностики) щодо створення концепції інклюзивної освіти «Шлях до себе» (на прикладі уроків Ніка Вуйчича»), виховання та знайомство з  картою соціальних потреб  дітей з особливим потребами, виявлення їх можливостей з метою нормалізації їх життя та формування гідних умов для соціального забезпечення і соціальної профілактики.
Завдання дисципліни – з’ясування змісту управління процесами інклюзивного розвитку, виявлення актуальних проблем  інклюзивного розвитку з метою «допомогти суспільству стати толерантним»; оволодіння прийомами, методами, підходами. механізмами та методикою роботи з дітьми з обмеженими можливостями та особливим потребами з метою розвитку соціальної терапії та  вирішення проблем когнітивного дисонансу.
Предмет дисципліни – інклюзивна освіта як соціальний феномен і система заходів, направлених на адаптацію та інтеграцію  дітей  у соціокультурний контекст суспільства,  знайомство з зарубіжним досвідом роботи з дітьми з особливими потребами,  його застосування в українській практиці та залучення дітей з особливими потребами до цифрової освіти..
Зв’язок дисципліни з іншими дисциплінами фахового спрямування: «Філософія», «Психологія», «Соціологія», «Політологія», «Психологія управління», «Менеджмент», «Місцеве та регіональне управління», «Вступ до спеціальності».
