Тема 1. Організація нагляду, контрольно-ревізійної роботи та внутрішній аудиту в банках України 
Місце аудиту в системі методів контролю. Відмінності аудиту і ревізії. Функції попереднього, поточного, подальшого контролю.Організаційні форми економічного контролю. Зміст контрольного процесубанку.

Зовнішній та внутрішній контроль банку. Організаційні форми аудиту. 
Служба внутрішнього аудиту банків – елемент процесу управління та контролю комерційних банків; основні завдання і функції служби внутрішнього контролю банку; повноваження служби внутрішнього контролю банку; обов’язки служби внутрішнього контролю банку; взаємовідносини між зовнішнім та внутрішнім аудитом; контроль Національного банку України за роботою служби внутрішнього аудиту банків.

Тема 2. Система внутрішнього аудиту в банках України .

     Стандарти внутрішнього аудиту комерційних банків та об’єкти їх застосування; незалежність внутрішніх аудиторів; професійна компетентність внутрішніх аудиторів; обсяг роботи внутрішнього аудиту; виконання аудиторської роботи. Види внутрішнього аудиту в комерційному банку.
Організаційні моделі служби внутрішнього аудиту в банку та їх призначення.Планування діяльності служби внутрішнього аудиту в банку.Основні етапи проведення внутрішнього аудиту в банках.

Мета ведення робочих документі; форма та зміст робочих документів; типи робочих документів; перевірка належного зберігання робочих документів. Види робочих документів внутрішнього аудитора.

