РЕФЕРАТ


КР: 48 с., 3 табл., 16 рис., 30 джерел.
Об’єкт дослідження – підприємства з іноземними інвестиціями, методи покращення інвестиційної привабливості.
Мета роботи – систематизація, закріплення і перевірка теоретичних знань з міжнародних економічних відносин; поглиблене вивчення конкретної проблеми міжнародних економічних відносин і більш ґрунтовне оволодіння навичками самостійної науково-дослідницької роботи. 
Метод дослідження – узагальнення і аналіз літератури з даної теми, а також обґрунтування і висновки на основі зробленої роботи.
Актуальність тема визначається тим, що потреба в створенні підприємств за участю іноземних інвесторів в Україні обумовлена головними причинами: низькою інвестиційною активністю власних товаровиробників і підприємців; необхідністю технічної і технологічної модернізації; потребами впровадження в усі сфери господарського життя нових методів управління. 
В першому розділі курсової роботи викладені теоретичні основи та поняття іноземні інвестиції. Визначено економічну сутність, мету створення та механізм функціонування підприємств з іноземними інвестиціями. У другому розділі надані відомості про стан інвестиційного потенціалу України та її регіонів. Третій розділ присвячений аналізу інвестиційного клімату Запорізького регіону, та  аналізу інвестиційної діяльності ПАТ «Карлсберг Україна». А також висвітленню проблем розвитку інвестиційної привабливості України, та Запорізької області і розробці рекомендацій щодо їх подолання.
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