ВСТУП

Враховуючи тенденції розвитку міжнародної економіки, глобалізаційні процеси, інтенсивність впровадження інформаційних технологій сучасні підприємства металургійної, машинобудівної та інших галузей промисловості України активно виходять на зовнішні ринки. Розширення зовнішньоторговельних зв’язків, збільшення обсягів прямого іноземного інвестування, швидкі зміни у законодавчому середовищі, для задоволення потреб підприємств металургійної, машинобудівної та інших галузей промисловості в професійних бухгалтерах виникає потреба у формуванні у студентів знань щодо Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку як передумови для реалізації в подальшому їх професійного та інтелектуального потенціалу, у тому числі, за програмам АССА, СРА, CGA. 

Метою дисципліни є формування знань з теорії та практики ведення бухгалтерського обліку згідно із міжнародними стандартами бухгалтерського обліку у рамках європейських та міжнародних інтеграційних процесів 

Завдання дисципліни: вивчення  концептуальних основ ведення бухгалтерського обліку для її розкриття у фінансовій звітності промислового підприємства згідно з МСБО. Після вивчення курсу студент повинен знати:

· концептуальні основи  МСБО;

· структуру та зміст основних МСБО;

· розбіжності між П(С)БО та МСБО;

· особливості застосування у вітчизняній практиці обліку на промисловому підприємстві міжнародних стандартів бухгалтерського обліку 

За результатами вивчення курсу студент має набути наступні  практичні навички  щодо порівняння національних положень (стандартів) бухгалтерського обліку та міжнародних стандартів бухгалтерського обліку (звітності) з можливістю вносити відповідні трансформаційні зміни до звітності; 

Предмет дисципліни:  методологічні та практичні підходи до ведення обліку згідно з МСБО

Тема 1. Поняття міжнародних стандартів бухгалтерського обліку, їх функцій, розвиток та проблеми гармонізації обліку та звітності до МСБО

Бухгалтерських облік за своєю сутністю – це процес ідентифікації, реєстрації та тлумачення економічних подій. У в світі існує велика кількість різних систем бухгалтерського обліку. За загальною методологію щодо використання подвійного запису, структури балансу як таблиці, яка складається з протипоставлених одних одному інформації щодо наявності та структури майна і джерел цього майна, використання методу бухгалтерських рахунків вони не відрізняються. По окремих позиціях різниця буває скоріше за формою, а не за сутністю. Але за значною кількістю позицій відмінності існують дуже великі, що створює не аби які складності при проведенні зовнішньоекономічних операцій, особливо з інвестування та запозичень. А також впливає на оподаткування.

Наприклад, в Перу не дозволяють підсумовувати дані головної компанії з дочірніми. В Німеччині податкові зобов’язання визначають прямо  по даних бухгалтерського фінансового обліку. В Америці об’єкт оподаткування визначають опосередковано через корегування даних фінансового обліку за допомогою спеціальних звітних форм. 

На промислових  підприємствах Англії та США групи використовують інтегровану систему обліку, яка передбачає отримання інформації для зовнішніх і внутрішніх користувачів в межах однієї системи рахунків, коли рахунки  виробничого обліку «вмонтовані»  в загальну систему рахунків, внаслідок чого вони кореспондують з рахівницями фінансового обліку. 

А для континентальної (європейської) моделі обліку характерний виділення двох автономних систем рахунків відповідно до мети фінансового обліку і управлінського обліку. Рахунки управлінського і фінансового обліку не кореспондують між собою. Взаємозв'язок здійснюється за допомогою спеціальних рахунків, на які поза загальною системою бухгалтерських записів переносяться дані фінансового обліку про елементи витрат і запаси, які потім перегруповуються для мети управлінського обліку.

Головною метою бухгалтерського обліку є надання користувачам облікової інформації  необхідної для прийняття рішень щодо різних боків господарського життя господарюючого суб’єкту. Головною формою надання такої інформації  є звітність як спосіб підсумкового узагальнення облікової інформації. Залежно від видів користувачів виділяють фінансову, податкову, управлінську звітність, для формування якої існують різні за методичними підходами форми обліку.

Враховуючи тенденції розвитку міжнародної економіки, глобалізаційні процеси, розширення зовнішньоторговельних зв’язків підприємств металургійної, машинобудівної та інших галузей промисловості, збільшення обсягів прямого іноземного інвестування, питання адаптації вітчизняної практики обліку до міжнародних стандартів бухгалтерського обліку та звітності залишається витребуваним господарською практикою. 

Так у рамках адаптації державної програми адаптації українського законодавства України до законодавства Європейського Союзу передбачено з 1січня 2010 року ввести складання фінансової звітності і консолідованої фінансової звітності за міжнародними стандартами підприємствами-емітентами, цінні папери яких перебувають у лістінгу організаторів торгівлі на фондовому ринку, банками та  страхувальниками . 

 На даний час вести одночасно обов’язковий  облік за трьома напрямами: фінансовий за національними стандартами для складання звітності для вітчизняних користувачів, податковий облік для складанні звітності по розрахунках з бюджетом та державними фондами, облік за міжнародними стандартами бухгалтерського обліку для складання  звітності для іноземних власників, були змушені підприємства з іноземними інвестиціями. З набуттям чинності вищевказаних програмних положень, якщо національні положення бухгалтерського обліку не будуть достатнім чином адаптовані до МСБО, кількість підприємств змушених вести потрійний облік значно збільшиться. Враховуючи, що МСБО, це не статична система, а зведенні принципи і правила обліку, які постійно удосконалюються з врахуванням практики їх застосування, то сучасні вітчизняні П(С)БО у більшості помітно застарілі, що особливо загострює проблему.

Постійні зміни в українському законодавстві щодо впровадження нових та уточнення змісту вже існуючих положень (стандартів) бухгалтерського обліку створюють складності для  внутрішніх та зовнішніх користувачів облікової інформації. Особливою проблемою стає  порушення такої якісної вимоги до звітності як зіставність. 

Згідно з п.39-42 Концептуальної основи МСБО(З) та п. 17 П(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» користувачі повинні мати змогу порівнювати фінансові звіти підприємства за різні періоди для того, щоб визначити тенденції у його фінансовому стані та результатах діяльності. Також користувачі повинні мати змогу порівнювати фінансові звіти різних підприємств. Отже на протязі періодів підхід щодо складання звітності на підприємстві має бути послідовним. 

Разом з тим зміни у національних стандартах, у тому числі щодо структури фінансової звітності, нерідко унеможливлівають виконання цієї концептуальної вимоги. І хоча зміни об’єктивно пов’язані з продовженням реформування бухгалтерського обліку щодо його гармонізації з міжнародними  стандартами бухгалтерського обліку, на нашу думку не завжди напрямки реформування  національних стандартів відповідають духу та букві МСБО, що не сприяє покращенню інвестиційного іміджу країни, так як створює додаткові складності для інвесторів. 

Наприклад, в більшості розвинутих країн світу звіт про Прибутки та збитки (в Україні «Звіт про фінансові результати» форма №2) складається  «однокроковим»  методом без розподілу по видах діяльності, або такий розподіл здійснюється підприємством у разі доцільності.

Звіт про фінансові результати в Україні заповнюється так званим «покроковим» методом, який відображає економічну сутність та конкретний зміст поняття «господарська діяльність». Згідно з чинними П(С)БО 3 «Звіт про фінансові результати» господарська діяльність включає до себе надзвичайні події та звичайну діяльність. Звичайна діяльність, в свою чергу, включає операційну, фінансову та інші види звичайної діяльності. Отже, логічно очікувати, що мають бути бухгалтерські регістри, які накопичують інформацію щодо фінансового результату по кожних складових звичайної діяльності. Але, в чинному порядку передбачено групування даних щодо фінансових результатів тільки на субрахунках 791, 792, 793, 794. Узагальнена інформація про фінансовий результат від звичайної діяльності на результатних рахунках не формується. Також в бухгалтерських регістрах не формується інтегрована інформація щодо фінансових результатів від всієї господарської діяльності. Сальдо 791, 792, 793, 794  субрахунків при  закритті списується прямо на рахунок 44 “Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)”. Тобто, якщо підприємство здійснює декілька видів діяльності одночасно, то виникає і декілька  прибутків/або збитків за кожним видом діяльності. Це відповідає  вимогам МСБО 12 «Податки на прибуток». Проте, щодо відображення  цих окремих прибутків у фінансовій звітності виникають складності. 

Чистий прибуток, який має бути відображено на рах. 441 – це прибуток за відрахуванням податку на прибуток. Але за кореспонденцією, передбачену чинним законодавством з використанням субрахунків податок на прибуток не стягується прямо з кожного виду діяльності, він визначається за правилами податкового обліку по підсумках всієї діяльності. Податок на прибуток списується на рахунок 79. Вочевидь не вірно ототожнювати фінансовий результат від діяльності з поняттям чистого прибутку. Але саме так читається проводка Дт791(792,793,794) – Кт441, яка рекомендується , і це означає, що необхідно проводити  розподіл податку на прибуток по видах діяльності, що не передбачено П(С)БО 17 «Податок на прибуток».

Одночасно, списувати весь податок на прибуток тільки на Дт793 теж не зовсім коректно, так як це викривлює чистий фінансовій результат від інших видів звичайної діяльності. 

В цілому можливо підсумувати, що існує методологічна прогалина між чинним порядком обліку прибутку і його відображенням в вітчизняній звітності щодо фінансових результатів, у тому числі через неузгодженість форм податкової та фінансової звітності та не повної відповідності МСБО.  

За економічним змістом основні засоби – це необоротні активи. Вимогу щодо переведення необорного активу до складу оборотних, якщо виникає потреба його продажу, не має застосовувати у всіх випадках реалізації. 

Це доцільно, якщо між моментом прийняття управлінського рішення (до речі, задокументованим, адже неприпустимо проводити господарську операцію без документального супроводження, спираючись тільки на усні наміри) щодо продажу необоротного активу та безпосередньо продажем необхідно надавати фінансову звітність - Баланс або, принаймні, формувати оборотну відомість за місяць. 

Якщо ж, як це буває найчастіше, між  рішенням щодо продажу основного засобу та відповідною господарською операцією минає  менший час, то переведення необоротного активу в оборотний  можна визнати надмірним «пустим прогоном» по регістрах, який тільки ускладнює облік. До того ж не досить зрозумілим є порядок відображення такої операції у податковому обліку: чи продовжувати амортизувати актив до моменту продажу, якщо його використовують у виробництві; або включати його до запасів та валових витрат і враховувати при розрахунку прибутку(убутку) балансової вартості запасів? Отже, як це не рідко буває, бажали  покращити звітність, а, натомість, просто ускладнили облік. 

Негативним фактором слід визнати і практику  щорічних змін до Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій, які вже стали традицією. 

Ситуація з впровадженням нової звітності щодо податкових різниць, яку спочатку було введено, а потім відмінено є яскравою ілюстрацією недосконалостей в реформуванні обліку. 

Податкові ризниці як облікова категорія виникають в наслідок різних методологічних підходів при визначенні прибутку для цілей оподаткування та в фінансовому обліку. В розвинутих країнах такі різниці визначають по даних бухгалтерського обліку через корегування  статей фінансової звітності. 

В Україні застосували інші підходи, в наслідок яких було введено поняття окремого функціонального обліку – податкового. Специфіка податкового обліку є такою, що значна кількість суттєвих для визначення об’єкту оподаткування показників розраховується не на підставі даних фінансового обліку, а в окремих регістрах, більшість яких ведеться в ручну. Практична неможливість автоматизувати таку важливу для підприємства ділянку  обліку створює  додаткові фінансові витрати. 

Зміст суттєвих розбіжностей між податковим та фінансовим обліком широко відомо. Насущність виправлення такої ситуації є вочевидь не тільки для фахівців-обліковців, а і для податківців. В умовах загострення конкуренції на світових ринках, вступу України до СОТ, широкого впровадження інформаційних технології на промислових підприємствах для комплексного бюджетування  з метою підвищення ефективності діяльності, зниження витрат, підвищення адаптивних (антикризових) можливостей підприємства збереження чинної методології податкового обліку є негативним фактором конкурентоспроможності всієї вітчизняної економіки. 

Крім того, і досі існують протиріччя між нормативно-правовими актами з питань бухгалтерського обліку та іншими законодавчими документами, які регулюють діяльність господарюючих суб’єктів. 

Так чинна методологія не передбачає розподілу в фінансовому обліку  чистого прибутку по фондах та фінансування за рахунок нерозподіленого прибутку поточних та капітальних витрат. За діючим порядком, створення за рахунок прибутку джерел для фінансування певних витрат  відноситься виключно до сфери фінансового планування. 

Але у с.75 діючого з 2004 року Господарського Кодексу України передбачено утворювання за рахунок прибутку спеціальних(цільових) фондів передбачених для покриття витрат, у тому числі пов’язаних з розвитком виробництва і оплатою праці. Можна дискутувати щодо доцільності розподілу в обліку та фінансовій звітності витрат по різних рахунках згідно з чинним податковим законодавством на ти, які включають/ не включають до валових витрат. Власно заради цього і була розроблена спроба ввести звітність для розрахунку податкових різниць. Проте, запропонована звітність не відповідає вимогами МСБО(З) всупереч продекларованим в листі   висновкам, що процедури і методи викладені в ньому «не змінюють концепцію і методологію формування фінансового результату за міжнародними стандартами бухгалтерського обліку/фінансової звітності і національними положеннями».

Можна навести і інші приклади. Все це, разом з вивченням  безпосередньо змісту відповідних МСБО(З) та практики обліку в розвинутих країнах, викликає сумніви щодо окремих напрямків регламентації вітчизняного обліку в рамках його реформування.

Головним висновком з вищевказаного є питання: чи дійсно необхідне існуюче жорстке регламентування плану рахунків та фінансової звітності, яке прийнято у вітчизняній практиці, або краще обмежуватися концептуальними, рамковими обмеженнями та поясненнями, які прийняті та удосконалюються відповідно до вимог практики у переважній більшості розвинених країн? 

Якщо дотримуватися критерію достовірності фінансової звітності, то при її складанні слід керуватися вимогами відповідних стандартів, які розкривають певну статтю звітності. Для забезпечення точності та об’єктивності, кожен рядок фінансової звітності має мати підтвердження у вигляді згрупованої та узагальненої в спеціально призначених бухгалтерських регістрах інформації щодо сукупності відповідних однорідних господарських операцій. Ця інформація формується шляхом відображення (класифікації) господарських операцій за допомогою кореспонденції рахунків. Саме правильне обрання рахунків має відобразити економічний та юридичний зміст господарської операції. В свою чергу, обрання рахунків бухгалтером залежить від логічної конструкції діючої системи (плану) рахунків. 

Коди рахунків є просто бухгалтерським прийомом для формування облікової інформації, за підсумком - для складання звітності. Отже важливо, насамперед, сфокусуватися не на механічному перенесені величині сальдо рахунків в сурово визначену строку звітності(як це діє за вітчизняними П(С)БО), а забезпечити перенос облікової  інформації  за економічним змістом (концептуальний принцип превалювання економічного змісту над юридичною формою)  таким чином, щоб звітність забезпечувала надання користувачеві достовірну та зрозумілу інформацію щодо специфіки діяльності підприємства та суттєвості інформації. Виходячи з цього, на нашу думку, визнання недоцільності жорсткої регламентації плану рахунків та фінансової звітності є очевидним. Головне практичне завдання щодо забезпечення в межах одної системи потреб різних користувачів через уніфікацію звітності не вирішити.

Розглянемо це проблемне питання докладніше. З 1999 року  з прийняттям Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» змінені методологічні, методичні, організаційні  підходи до обліку та фінансової звітності.

 В цілому можна стверджувати, що було здійснено перехід від «старої» радянської системи обліку, побудованої на багатовікових традиціях російської бухгалтерії, яка своїми коріннями походить від культури Стародавньої Візантії, до «нової» так званої англосаксонської системи, що є продовженням новоіталійської системи. Вибір напрямку реформування обліку ґрунтувався на потребах іноземних інвесторів більше 80% яких є представниками країн, де використовують саме англосаксонську систему обліку. 

Але слід відмітити, що методологічні відмінності «старої» та «нової» систем обліку були обумовлені ні особливостями безпосередньо самої системи бухгалтерського обліку. Вона в обох випадках однакова, так як бере початок від трудів Л.Пачолі та використовує принцип подвійного запису.

Відмінності в методології ґрунтувалися на існуванні різних правових основ,  традиціях, досвідом розвитку економіки в країнах, менталітетом самих облікових працівників. Методологічні відмінності  викликали і методичні особливості ведення обліку  практикуючими фахівцями. Найбільш суттєві відмінності, на думку авторів наступні.

	Радянська система

 бухгалтерського обліку
	Англосаксонська система бухгалтерського обліку

	Основна мета – забезпечення суворого контролю за збереженням майна
	Основна мета – надання користувачам повної та правдивої інформації про фінансовий стан, фінансові результати і рух грошових коштів підприємства  для прийняття ними обґрунтованого управлінського рішення

	Методологія ведення обліку жорстко регламентується інструктивними документами
	Основу методології складають принципи та стандарти обліку. Методологія ведення обліку жорстко не регламентується інструктивними документами.  

	Об’єктом обліку є натурально-вартісній рух цінностей
	Об’єктом обліку є, насамперед, вартісній рух цінностей

	Наявність єдиного для всіх підприємств  плану рахунків
	Відсутність єдиного для всіх підприємств плану рахунків

	Існування регламентованих форм обліку: журнально-ордерної, меморіально-ордерної, використання оборотної відомості
	Відсутність регламентованих форм обліку, замість оборотної відомості складають пробний баланс (перелік кінцевих сальдо)

	Для обліку розрахунків використовують активно-пасивні рахунки для одного контрагенту 
	Для обліку розрахунків використовують  окремо кредиторські та дебіторські рахунки для одного контрагента залежно від черговості  оплати та надходження/вибуття цінностей

	Для обліку фінансових результатів діяльності використовувалась пряма кореспонденція балансових рахунків з формуванням  єдиної величини  прибутку/збитку  по всій діяльності 
	Для обліку фінансових результатів використовують небалансові результатні рахунки витрат та доходів, які кореспондують з  рахунками фінансових результатах по видах діяльності з формуванням окремих величин прибутку/збитку по видах діяльності 


Проте, при реформуванні бухгалтерського обліку в Україні  перехід до англосаксонської системи відбувся лише частково. Найбільш суттєві запозичення: усунення активно-пасивних рахунків в розрахунках, крім рахунків з розрахунків по платежах та зборах з бюджетом та державними фондами; введення результатних рахунків  7, 8, 9. Але здебільшого, була зроблена спроба поєднати традиції національної практики ведення обліку з підходами, окресленими міжнародними стандартами бухгалтерського обліку. 

З попередньої облікової практики було збережені: достатньо жорстка нормативна регуляція обліку; використання єдиного для всіх підприємств плану рахунків з рекомендаціями до їх кореспонденції;  використання єдиних форм фінансової звітності.

Основними нововведенням стала зміна методологічних засад обліку, в основу яких покладено десять концептуальних принципів: обережності, повного висвітлення, автономності, послідовності, безперервності, нарахування доходів та витрат, превалювання сутності над формою, історичної (фактичної) собівартості, єдиного грошового вимірника, періодичності. 

Також було введено поняття суттєвості інформації, як головного критерію її якості. За цим підходом встановлюються межи точності інформації, коли головною вимогою стає не забезпечення абсолютної (до всіх дрібниць) інформаційної докладності та відсутності помилок, а доцільність, зрозумілість та відсутність надмірності інформації для користувачів. 

Ступень повноти облікової інформації має забезпечувати рішення користувача без викривлень. З неї, зокрема, слід виключити і всю дрібну («несуттєву») інформацію, так як надлишок інформації може не тільки не допомогти користувачам, а і ускладнити її розуміння та привести до невірних рішень. Звісно, що кваліфікація обліковця як аналітика-економіста має бути належною, а не обмежуватися, на відміну від радянської практики,   переважно  рахівництвом, тобто суто веденням бухгалтерських документів та регістрів. Мислення бухгалтера як простого виконавця-рахівника має бути змінено на мислення, побудоване на розумінні філософії обліку. Це необхідно, так як бухгалтерський облік незважаючи на ілюзію точності, процес побудований на умовних допущеннях, оцінках та припущеннях. Пошук оптимального управлінського рішення, побудований на даних бухгалтерського обліку, включає  розгляд альтернативних  трактовок цих даних.

Виходячи з цього, за мету ставилося докорінна зміна свідомості вітчизняних бухгалтерів. До реформи відповідь на питання «як відобразити в обліку господарські операції?» бухгалтер находив у відповідних докладних інструкціях. Після закінчення реформи всеохоплююча «інструктизація» обліку має бути заміщена  його «концептуалізацією». 

Тобто обрання бухгалтером конкретного варіанту дій має спиратися не стільки на інструктивні роз’яснення щодо деталей обліку тих або інших об’єктів, скільки на концептуальне розуміння фахівцем міжнародних стандартів до проведення облікових процедур для досягнення головної мети – надання користувачеві якісної інформації для прийняття управлінських рішень. 

Одночасно, сучасні тенденції щодо подальшого методологічного забезпечення обліку в Україні свідчать про фактичну відмову від «концептуалізації» та повернення до всеохоплюючої «інструктизації». Так  на даний час частина стандартів, наприклад, щодо основних засобів, вже доповнена додатковими роз’ясненнями у вигляді методичних рекомендацій по їх використанню, а стосовно інших у міністерстві фінансів України розглядається доцільність їх розробки та впровадження. Це пояснюється тим, що в вітчизняних нормативних документах концептуальні принципи задекларовані, але їх зміст не розкрито, тому смислове наповнення принципів залишилося незрозумілим для переважної більшості практикуючих бухгалтерів.  Отже, на сьогоднішній момент інструкції та роз’яснення залишаються необхідними. Для зміни професійної свідомості бухгалтерів -практиків необхідний час. До того ж бухгалтери зараз більше зосереджені на правильному веденні  податкового обліку, а не виконанні  концептуальних принципів фінансового обліку так як фінансові санкції за порушення ведення фінансового обліку не застосовують. Отже, необхідно підсумувати наступне

1. Сучасний стан бухгалтерського обліку в Україні характеризується як перехідний, це за вдалим виразом С.Голова, «симбіоз адміністративних та ринкових концепцій; національних та міжнародних стандартів; юридичної і економічної моделі».

2. Українські ПСБО та фінансова звітність в більшості недостатньо враховують сучасні МСБО. Отже потребують переробки на засадах  сучасної парадигми обліку.

3. Необхідно послідовно відмовлятися від жорсткої регламентації та «інструктизації» обліку, для цього проводити роботу по-перше, в бік  «концептуалізації» обліку через удосконалення національних П(С)БО та їх гармонізації з МСБО, по-друге, забезпечення безперервного професійного навчання практикуючих бухгалтерів.

Тема 2. МСБО 2 «Запаси»
Запаси - це активи, які:  утримуються для продажу за умов звичайної господарської діяльності, • перебувають у процесі виробництва для такого продажу або • існують у формі основних чи допоміжних матеріалів для споживання у виробничому процесі або при наданні послуг.
МСБО 2 не застосовується до:  незавершених робіт, які виникають за будівельними контрактами (МСБО 11);  фінансових інструментів (МСБО ІА8 32 та МСБО 39);  запасів продуктивної худоби, продукції сільського господарства та лісництва (МСБО 41), а також корисних копалин (майбутній стандарт, який буде виданий РМСБО).
На багатьох підприємствах запаси складають значну частину загальної вартості активів балансу. Вартість запасів на початок і кінець періоду також використовується у розрахунку собівартості продажу залишку у звіті про прибутки та збитки. Отже, слід правильно оцінювати запаси для того, щоб звіти підприємства справедливо відображали діяльність підприємства.
Основним правилом оцінки запасів є їх оцінка за нижчою з двох сум:  собівартості та  чистої вартості реалізації.
Собівартість запасів включає усі витрати, які можуть бути понесені у звичайному процесі господарської діяльності під час доставки товарів до їх теперішнього місцеперебування та приведення у теперішній стан, як-от: • витрати на придбання, • мита на імпорт та податки, що не повертаються підприємству податковими органами, • витрати на транспортування та • виробничі витрати або витрати на переробку.
При визначенні вартості придбання враховуються: • торговельні знижки (за вирахуванням знижок за строком розрахунків) та • компенсації і субсидії.
Із собівартості запасів виключаються і визнаються як витрати періоду, в якому вони понесені: наднормативні суми відходів матеріалів, оплати праці або інших виробничих витрат;  витрати на зберігання, крім тих витрат, які зумовлені виробничим процесом і є необхідними для наступного етапу виробництва; • адміністративні накладні витрати, не пов'язані з доставкою запасів до їх теперішнього місцеперебування та приведенням у теперішній стан; • витрати на продаж.
Чиста вартість реалізації (ЧВР)
Актив слід визначати як ресурс, контрольований підприємством внаслідок минулої події, від якого очікується надходження до підприємства майбутніх економічних вигод.
Загальним правилом для активів є те, що очікувані майбутні економічні вигоди мають перевищувати балансову вартість активу або дорівнювати балансовій вартості активу. Якщо це не так, надлишок слід списувати згідно з концепцією обачності.
Розглянемо запаси, вартість яких оцінено у €2000, але внаслідок шкоди, завданої цим запасам, їх можна продати лише за €700. Майбутньою економічною вигодою буде ціна продажу €700. Решту €1300 вважати активом не можна і її слід як витрати у звіті про прибутки та збитки.

Отже, треба постійно враховувати чисту вартість реалізації (очікувані майбутні економічні вигоди) запасів.
Чиста вартість реалізації - це чиста сума, яку ми очікуємо отримати після продажу запасу. Чиста вартість реалізації обчислюється як: ціна продажу мінус витрати на продаж; мінус витрати на завершення виробництва. Ціна продажу обчислюється на основі переважно сучасної інформації на дату балансу з урахуванням інформації про очікувані ціни продажу, яка стає відомою після дати балансу.
За нижчою з двох сум: собівартості та чистої вартості реалізації
Це правило слід застосовувати до запасів на «постатейній» основі. Проте на практиці його доцільно застосовувати до кожної групи запасів, що складаються з подібних одиниць, наприклад, до кожного типу продукції.
Формули собівартості запасів (ФІФО, СЗСВ)
На підприємстві, яке здійснює закупівлі запасів чи сировини у великих кількостях протягом періоду, і одиниці запасів не розрізняються між собою, може бути важко ідентифікувати ціну, за якою було придбано конкретну одиницю запасів.
Розглянемо приклад підприємства, яке купує партію матеріалів щомісяця за ціною, яка щомісяця змінюється. Запаси зберігаються на складі і час від часу вилучаються з нього для виробництва або продажу. Одиниці, що залишаються у запасах на дату балансу, можуть бути такі, що були придбані у січні, червні або грудні. Отже, за якої ціною слід калькулювати «собівартість»? МСБО 2 дозволяє застосовувати для калькуляції собівартості запасів формулу — «перше надходження - перший видаток» (ФІФО) або середньозваженої собівартості (СЗСВ).
Підходи до визначення ціни придбання залишку запасів на кінець періоду здійснюються за формулою ФІФО чи формулою середньозваженої собівартості.
ФІФО означає «перше надходження - перший видаток» і припускає, що запас було придбано першим і продано першим. Отже, формула ФІФО припускає, що одиниці запасів, які залишаються в запасах на кінець періоду, є тими, що були придбані останніми. Таким чином, в оцінці запасів враховується найостанніша ціна придбання.
Середньозважена собівартість означає, що собівартість запасів, які були продані протягом року і залишаються на кінець року, визначається за середньозваженою собівартістю запасів на початок року і запасів, що були придбані протягом року.
Обчислення собівартості здійснюється на основі облікового періоду, взятого в цілому, або на «періодичній» основі з отриманням кожної додаткової партії товару.
Визнання як витрата  Коли запаси реалізовані, їхня балансова вартість повинна визнаватися як витрата  періоду,   в   якому   визнається   відповідний   дохід.   Це  твердження  відповідає принципу нарахування, за яким підприємство має також визнавати витрати, коли воно визнає вигоди від здійснення продажу (дохід). 

У  протилежному випадку, якщо запаси поки що не реалізовані, їх слід відображати у балансі як такі, що будуть продані у майбутньому і вигоди буде отримано у майбутньому. 
Існує два загальновідомі способи визнання витрат. Ні один з них не розглядається детально в МСБО 2, але обидва способи відповідають вимогам МСБО 2 і дають однаковий результат.
Метод 1

Після придбання запасів, їх негайно визнають як витрату. Якщо по відношенню до запасів здійснюється подальша робота, вона визнається як витрата. На кінець облікового періоду запаси обчислюються та оцінюються, включаючи будь-які витрати на переробку. їх відображають як актив у балансі і також вираховують із собівартості у звіті про прибутки та збитки для визнання того, що вигоди, пов'язані з цими запасами, будуть отримані у майбутньому.
При придбанні
Дт Придбання

X       
Кт Грошові кошти/кредиторська заборгованість
X
Робота з запасами

Дт Витрати на оплату праці
X
Кт Грошові кошти
X
На кінець періоду
Дт Запаси у балансі
X
Кт Запаси на кінець періоду у собівартості продажу    X
На початок періоду (сторнувати останню журнальну проводку, оскільки
запас буде продано у цьому періоді)

Дт Запаси на початок періоду
у собівартості продажу
X
Кт Запаси у балансі
Х
Метод 2

Після придбання запасів, їх негайно визнають як витрату. Якщо із запасами здійснюється подальша робота, її визнають як витрати. Це твердження подібне до іншого методу. Однак згідно з цим методом, зміни запасів відображаються при кожному русі запасів, тому на кінець періоду запаси у балансі і собівартість у звіті про прибутки та збитки вже відображені і не потрібно робити повне обчислення та оцінку запасів.
Строки та періодичність обчислення запасів як правило визначає національне законодавство, а не встановлює МСБО 2.
При придбанні
Дт Придбання
X
Кт Грошові кошти /Кредиторська заборгованість         X
Робота з запасами
Дт Витрати на оплату праці
X
Кт Грошові кошти
X
Доставка запасів
Дт Запаси в балансі
Х
Кт Зміни в запасах у звіті про прибутки та збитки        X 
Відвантаження запасів 

Дт Зміни в запасах у звіті
про прибутки та збитки
    X
Кт Запаси в балансі
X
Відповідно до кожного методу, сума будь-якого списання чи сторнування списання запасів повинна визнаватися як витрата періоду списання чи сторнування.
У фінансових звітах слід розкривати: а) облікову політику, прийняту для оцінки запасів, включаючи використані формули собівартості; б) загальну балансову вартість запасів та балансову вартість згідно із класифікаціями, прийнятними для підприємства; в) балансову вартість запасів, відображених за справедливою вартістю мінус вартість реалізації; г) суму запасів, відображену як витрати протягом періоду; ґ) суму будь-якого сторнування будь-якого часткового списання, яке визнається як дохід певного періоду; д) суму будь-якого резерву списання, що відображена як зменшення суми запасів, визнаних як витрати протягом періоду; є) обставини або події, що спричинили сторнування списання запасів; та є) балансову вартість запасів, переданих як застава для гарантії зобов'язань.
У фінансових звітах слід також розкривати: а) собівартість запасів, визнаних як витрата протягом певного періоду; або б) операційні витрати, пов'язані з доходом і визнані як витрата протягом певного періоду та класифіковані за їх характером.  визнати.  

Тема 3. МСБО 8 «Облікова політика, зміни в облікових оцінках та помилки»
Стандарт був переглянутий у грудні 2003р., набирає чинності з 1 січня 2005р. Основні зміни полягали у вилученні екстраординарних статей, дозволених  альтернативних підходів та внесенні  рекомендацій  з  облікової
                    політики, що раніше були в МСБО 1.
Обрання та застосування облікової політики
   Якщо МСФЗ регулюють обліковий підхід щодо певних операцій або залишків, тоді ці МСФЗ визначатимуть також і облікову політику для таких операцій. Проте її не слід застосовувати, якщо вплив не є суттєвим. Але уникати застосування політики до несуттєвих статей навмисно, з метою конкретного подання, не дозволяється. Якщо не існує МСФЗ, тоді підприємству слід обрати облікову політику, що є прийнятною для користувачів та достовірною. Слід застосовувати Концептуальну основу Ради з Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку під час обліку різноманітних статей. Підприємствам слід також розглядати облікові підходи, визначені в існуючих МСФЗ, які можуть бути доречними.
Зміни в обліковій політиці
Як правило, облікову політику слід застосовувати послідовно протягом усіх періодів. Це має надати можливість користувачам аналізувати з часом тенденції прибутку, грошових потоків та фінансового стану. Тому зміни в обліковій політиці відбуваються рідко та, відповідно до МСБО 8, їх слід робити, тільки якщо: • цього вимагає організація, яка розробляє та затверджує стандарти, або • зміна призведе до більш прийнятного подання подій або операцій в фінансових звітах підприємства.
Якщо МСФЗ застосовують вперше, підприємству слід дотримуватися положень щодо обліку під час перехідного періоду у відповідних стандартах. В іншому випадку, обліковий підхід має відображати нову політику таким чином, наче її застосовували завжди, тобто, коригують:  залишок нерозподіленого прибутку на початок першого з відображених періодів;  порівняльні дані слід розкривати за кожний попередній відображений період.
Проте, якщо неможливо визначити вплив зміни в обліковій політиці на минулі періоди або вплив на залишки на початок та кінець минулих періодів, тоді нову облікову політику слід застосовувати до тих минулих періодів, для яких це можливо. Це також стосується випадків, коли залишки на початок поточного періоду не можна перерахувати; в цьому випадку нову облікову політику застосовують, починаючи з операцій у поточному році та в майбутньому.
Розкриття інформації про зміни в обліковій політиці
Якщо перше застосування Стандарту або Тлумачення має вплив на поточний період та мало б такий самий вплив на будь-який попередній період, за винятком випадків, коли неможливо визначити суму коригування, або можливо матиме вплив на майбутні періоди, підприємству слід розкривати таку інформацію: а) назву Стандарту або Тлумачення; б) якщо є прийнятним, той факт, що зміна в обліковій політиці здійснена згідно з положеннями перехідного періоду; в) характер зміни в обліковій політиці; г) якщо є прийнятним, опис положень перехідного періоду; ґ) якщо є прийнятним, положення перехідного періоду, що можуть впливати на майбутні періоди; д) якщо можливо, суму коригування за поточний період та за кожний відображений попередній період: і) кожного рядку фінансових звітів, на які це політики, що раніше були в МСБО 1.
Обрання та застосування облікової політики
Якщо МСФЗ регулюють обліковий підхід щодо певних операцій або залишків, тоді ці МСФЗ визначатимуть також і облікову політику для таких операцій. Проте її не слід застосовувати, якщо вплив не є суттєвим. Але уникати застосування політики до несуттєвих статей навмисно, з метою конкретного подання, не дозволяється. Якщо не існує МСФЗ, тоді підприємству слід обрати облікову політику, що є прийнятною для користувачів та достовірною. Слід застосовувати Концептуальну основу Ради з Міжнародних стандартів бухгалтерського обліку під час обліку різноманітних статей. Підприємствам слід також розглядати облікові підходи, визначені в існуючих МСФЗ, які можуть бути доречними.
Зміни в обліковій політиці
Як правило, облікову політику слід застосовувати послідовно протягом усіх періодів. Це має надати можливість користувачам аналізувати з часом тенденції прибутку, грошових потоків та фінансового стану. Тому зміни в обліковій політиці відбуваються рідко та, відповідно до МСБО 8, їх слід робити, тільки якщо: • цього вимагає організація, яка розробляє та затверджує стандарти, або • зміна призведе до більш прийнятного подання подій або операцій в фінансових звітах підприємства.
Якщо МСФЗ застосовують вперше, підприємству слід дотримуватися положень щодо обліку під час перехідного періоду у відповідних стандартах. В іншому випадку, обліковий підхід має відображати нову політику таким чином, наче її застосовували завжди, тобто, коригують: • залишок нерозподіленого прибутку на початок першого з відображених періодів; • порівняльні дані слід розкривати за кожний попередній відображений період.
Проте, якщо неможливо визначити вплив зміни в обліковій політиці на минулі періоди або вплив на залишки на початок та кінець минулих періодів, тоді нову облікову політику слід застосовувати до тих минулих періодів, для яких це можливо. Це також стосується випадків, коли залишки на початок поточного періоду не можна перерахувати; в цьому випадку нову облікову політику застосовують, починаючи з операцій у поточному році та в майбутньому.
Розкриття інформації про зміни в обліковій політиці
Якщо перше застосування Стандарту або Тлумачення має вплив на поточний період та мало б такий самий вплив на будь-який попередній період, за винятком випадків, коли неможливо визначити суму коригування, або можливо матиме вплив на майбутні періоди, підприємству слід розкривати таку інформацію: а) назву Стандарту або Тлумачення; б) якщо є прийнятним, той факт, що зміна в обліковій політиці здійснена згідно з положеннями перехідного періоду; в) характер зміни в обліковій політиці; г) якщо є прийнятним, опис положень перехідного періоду; ґ) якщо є прийнятним, положення перехідного періоду, що можуть впливати на майбутні періоди; д) якщо можливо, суму коригування за поточний період та за кожний відображений попередній період: і) кожного рядку фінансових звітів, на які це впливає; і і) базисного та розбавленого прибутку на акцію, якщо до підприємства застосовується МСБО 33 «Прибуток на акцію»; є) наскільки це можливо, суму коригування, пов'язану з періодами, попередніми щодо відображених; є) обставини, що призвели до існування умови та опис того, яким чином та з якого періоду застосовували зміну в обліковій політиці, якщо ретроспективне застосування неможливо щодо конкретного попереднього періоду, або періодів, попередніх щодо відображених. У фінансових звітах наступних періодів розкриття такої інформації не повторюється.
Якщо добровільна зміна в обліковій політиці має вплив на поточний період або будь-який попередній період впливатиме на цей період за винятком того, що неможливо визначити суму коригування, або можливо вплине на майбутні періоди, підприємству слід розкривати таку інформацію: а) характер зміни в обліковій політиці; б) причини, з яких застосування нової облікової політики забезпечує достовірну та більш відповідну інформацію; в) суму коригування за поточний період та кожний відображений попередній період, наскільки можливо: і) кожного рядку фінансових звітів, на які це впливає; іі) базисного та розбавленого прибутку на акцію, якщо до підприємства застосовується МСБО 33; г) суму коригування, пов'язану з періодами, попередніми щодо відображених, наскільки це можливо; ґ) обставини, що призвели до існування умови та опис того, яким чином та з якого періоду застосовували зміну в обліковій політиці, якщо ретроспективне застосування неможливо щодо конкретного попереднього періоду, або періодів, попередніх щодо відображених. У фінансових звітах наступних періодів розкриття такої інформації не повторюється.
Якщо підприємство не застосовувало новий Стандарт або Тлумачення, які були опубліковані, але ще набрали чинності, підприємство має розкривати таку інформацію: а) цей факт; б) відому або достовірно оцінену інформацію, що відноситься до визначення можливого впливу внаслідок застосування нового Стандарту або Тлумачення на фінансові звіти підприємства у період першого застосування.
Для виконання цього, підприємство розглядає розкриття такої інформації: а) назву нового Стандарту або Тлумачення; б) характер майбутньої зміни чи майбутніх змін в обліковій політиці; в) дату, з якої вимагається застосування Стандарту або Тлумачення; г) дату, з якої планується перше застосування Стандарту або Тлумачення; д) одне з двох, або: і) розгляд впливу, який, як очікується, матиме перше застосування Стандарту або Тлумачення на фінансові звіти підприємства; або іі) якщо цей вплив невідомий чи його не можна достовірно оцінити, констатація цього факту.
Зміни в облікових оцінках
Вважається, що складання фінансових звітів потребує застосування судження у багатьох аспектах. Особи, які складають фінансові звіти, використовуватимуть кращу наявну інформацію для здійснення таких суджень. У подальших періодах може з'явитися краща інформація; обставини, за яких здійснювалося судження, можуть змінитися або може відбутися подальше її вдосконалення.  Проте,  оскільки судження  здійснювалось  на основі  кращої інформації, наявної на той час, будь-який перегляд оцінки не вважається помилкою.
Тому зміни в облікових оцінках слід коригувати, визначаючи чистий прибуток або балансову вартість активу чи зобов'язання у поточному періоді та майбутніх періодах, якщо доречно. Наприклад, перегляд строку корисної експлуатації активу впливатиме на поточний та майбутні періоди, але не на минулі результати. Приклади змін в облікових оцінках охоплюють забезпечення на безнадійні борги, забезпечення на застаріння запасів та зміни в строках корисної експлуатації очікуваної моделі споживання активів, що амортизуються. Слід розкривати інформацію про характер та суму будь-якої зміни в обліковій оцінці, яка має суттєвий вплив.
Виправлення помилок та розкриття інформації про це у фінансових звітах
Помилка попереднього періоду - це пропуск або неправильне відображення інформації у фінансових звітах підприємства за один чи кілька попередніх періодів внаслідок невикористання або неправильного використання достовірної інформації, що була наявна, коли фінансові звіти затверджувалися, та можна було обґрунтовано очікувати, що її було отримано та враховано.
Обліковий підхід має забезпечити ефект виправлення помилки в тому періоді, в якому вона допущена. Отже: • слід коригувати залишок нерозподіленого прибутку; • слід перераховувати порівнювальну інформацію, якщо це можливо. Це слід робити у першому комплекті фінансових звітів після виявлення помилки. Якщо неможливо визначити конкретні коригування у періоді або кумулятивний вплив, тоді слід коригувати попередні роки настільки далеко в минуле, наскільки це можливо.
Розкриття інформації про виправлення помилок
Слід розкривати таку інформацію: • характер помилки у попередньому періоді; • суму виправлення для кожної статті фінансових звітів за кожний відображений період; • виправлення базисного та розбавленого прибутку на акцію, якщо застосовується МСБО 33; • суму виправлення на початок періоду за перший з відображених періодів; • якщо ретроспективне перерахування неможливе - обставини, через які це є неможливим, та спосіб, у який помилку виправлено.

Тема 4. МСБО 10 «Події після дати балансу»
Цей Стандарт був переглянутий в грудні 2003р., зміни набирають чинності з 1 січня 2005р. Основна зміна полягала в уточненні того, що оголошення дивідендів після дати балансу, але до затвердження фінансових
звітів, не є подією, яку коригують.

Визначення подій після дати балансу
Події після дати балансу - це сприятливі чи несприятливі події, які відбуваються у проміжок часу між датою звітності і датою затвердження фінансових звітів до випуску.
У деяких випадках від підприємств вимагають подавати фінансові звіти їх акціонерам для ухвалення після того, як фінансові звіти вже випущені. У такому разі фінансові звіти затверджують до випуску на дату їхнього фактичного випуску, а не на дату ухвалення акціонерами.
Визнання та оцінка подій, які коригують після дати балансу
Існують два типи подій: ті, які коригують, та ті, які не коригують.
Події, які коригують, - це події, які надають докази умов, що існували на дату балансу.
Події, які не коригують, - це події, які свідчать про умови, що виникли після дати балансу.

Обліковий підхід
Підприємство має коригувати фінансові звіти стосовно будь-якого питання, яке є подією, що коригують. Тобто, подвійний запис слід робити в балансі, звіті про прибутки та збитки та звіті про зміни у власному капіталі.
Події, які не коригують, не слід додавати до фінансових звітів, але якщо
вони важливі для користувача звітів з метою відповідного оцінювання та прийняття відповідних рішень, інформацію про них слід розкривати у примітках. Розкриття інформації повинно охоплювати:  характер події; 
оцінку її фінансового впливу або констатацію факту, що зробити таку оцінку неможливо.

Принцип безперервності
Якщо події, які відбуваються після дати балансу, надають докази того, що підприємство не має реальної альтернативи ліквідації, або якщо управлінський персонал вирішує ліквідувати підприємство, не слід складати фінансові звіти на основі принципу безперервності. Питання безперервності діяльності настільки важливе, що МСБО 10 вимагає зміни методу бухгалтерського обліку, а не коригування сум, визнаних у фінансових звітах.
Тема 5. МСБО 11 «Будівельні контракти»
Коли підприємство розпочинає будівництво активу, в багатьох випадках воно починає будівництво в одному обліковому періоді та закінчує в пізнішому обліковому періоді. Якщо б застосовувався МСБО 18 «Дохід», ні прибуток, ані збиток не визнавалися би до його завершення тому, що підприємство, яке будує, постійно займалося б цим активом. Це застосування концепції обачності, тобто, підприємство, що будує, не показує будь-який дохід, поки воно не буде впевненим у ньому. Проте це необов'язково відображає правдиве та достовірне подання, якщо не показують прибутки доти, поки не закінчиться проект. МСБО 11 застосовує принцип відповідності витрат доходам, визнаючи, скільки доходу, витрат та прибутку слід наводити у звіті про прибутки та збитки на кожну звітну дату у період з початку до завершення будівництва.
Будівельний контракт - це контракт, спеціально укладений на спорудження одного активу або комбінації активів, які тісно пов'язані між собою або взаємозалежні за умовами їх проектування, технології та функціонування чи за їх кінцевим призначенням та використанням. Наприклад, спорудження мосту, будинку, дамби, корабля, житлового мікрорайону або мережі шляхів.
Застосовуються також контракти на знесення таких активів. Тривалість контракту не має бути довшою за один рік, але він має охоплювати обліковий період для того, щоби можна було застосовувати МСБО 11. Якщо контракт не охоплює облікові періоди, тоді всі доходи та витрати слід визнавати в одному періоді.
Контракт із фіксованою ціною - це будівельний контракт, за яким підрядник погоджується з фіксованою ціною контракту або з фіксованою ставкою на одиницю кінцевої продукції і який у деяких випадках зазнає застереження про змінні ціни. Контракт з ціною «витрати плюс» - будівельний контракт, за яким підряднику відшкодовуються припустимі чи іншим чином визначені витрати плюс відсоток від суми цих витрат або фіксована винагорода.
Іноді підприємство, що будує, може споруджувати кілька активів і необхідно визначити, чи слід обліковувати цю групу активів окремо або як єдину групу.
Якщо контракт охоплює кілька активів, спорудження кожного активу слід розглядати як окремий будівельний контракт, якщо: • для кожного активу були надані окремі пропозиції; • кожний актив був предметом окремих переговорів (тобто, кожний окремий актив у контракті можна прийняти або відхилити); • можна визначити витрати і доходи за кожним активом. Наприклад, один контракт на спорудження п'яти кораблів.
Групу контрактів слід розглядати як один контракт, якщо: • ця група контрактів обговорювалася як один пакет; • контракти настільки тісно пов'язані між собою, що вони в результаті є частиною одного проекту із загальною нормою прибутку; • контракти виконуються одночасно або у безперервній
послідовності. Наприклад, контракт на будівництво житлового мікрорайону, в якому на кожний будинок укладається окремий контракт.
Іноді замовник може попросити збудувати додатковий актив. Необхідно розглянути, чи є цей додатковий актив частиною початкового контракту або його слід обліковувати окремо. Додаткове будівництво слід розглядати як окремий контракт, якщо: • актив значно відрізняється за проектом, технологією або функцією від активу в початковому контракті; • ціна додаткового активу обговорюється незалежно від початкового контракту.
Визнання доходу та витрат за контрактом
Загальний дохід від контракту
До підрахунків того, скільки доходу та витрат слід наводити у фінансових звітах на кожну звітну дату, необхідно підрахувати загальний дохід та загальні витрати на будівельний контракт.
Загальний дохід від контракту = Початкова сума, погоджена в контракті + збільшення витрат ± відхилення + претензії + заохочувальні виплати - штрафи
Збільшення витрат — це підвищення вартості контракту для врахування того, що протягом строку дії тривалого контракту витрати на матеріали та витрати на оплату праці можуть збільшуватися, наприклад, з ростом інфляції, і таке збільшення не було складовою частиною початкового контракту з фіксованою ціною.
Відхилення — це зміна замовником будь-якої з деталей контракту, незалежно від того, чи є вона додаванням чи вилученням специфікацій. Вартість відхилення слід включати до загального доходу від контракту, якщо: * існує ймовірність того, що замовник схвалить відхилення і суму доходу, пов'язаного з ним; • суму можна достовірно оцінити.
Претензія виникає, коли підрядник бажає отримати більше грошей тому, що були понесені витрати, не включені спочатку в контракт. Наприклад, претензія щодо додаткових витрат може виникнути внаслідок затримки в роботі або виправлення помилок в початковій специфікації. Вартість претензії слід включати в загальний дохід від контракту, якщо: • існує ймовірність, що замовник погодиться прийняти претензію; • можна достовірно оцінити суму, на яку замовник погодиться.
Заохочувальні платежі - це платежі підрядникові в разі виконання або перевищення визначених у контракті строків або стандартів якості. Штрафи -це суми, які вираховують із загального доходу від контракту, якщо підрядник не дотримується строків чи стандартів. їх слід включати в обчислення загального доходу від контракту, якщо: • існує ймовірність, що стандарти будуть виконані або невиконані; • суму можна достовірно оцінити.
Загальні витрати за контрактом
Витрати за контрактом повинні включати: • витрати, безпосередньо пов'язані з конкретним контрактом; • витрати, які відносяться до діяльності за контрактом у цілому і можуть бути віднесені на контракт; • інші витрати, які конкретно несе замовник згідно з умовами контракту.
Визнання доходу та витрат
   Якщо   кінцевий   результат   будівельного   контракту   можна  достовірно
оцінити, дохід від контракту та витрати за контрактом слід відповідно визнавати як дохід та витрати з посиланням на ступень завершеності контракту на дату балансу.     Будь-які очікувані збитки від будівельного контракту слід негайно визнавати як витрати. Якщо кінцевий результат не можна достовірно оцінити, дохід, який слід визнати, не повинен перевищувати понесені на даний час витрати за контрактом, які очікується відшкодувати. Витрати за контрактом слід визнавати як витрати періоду, в якому вони понесені. Мета цього — не показувати прибуток, доки не можна буде достовірно оцінити кінцевий результат. Можливість достовірної оцінки кінцевого результату контракту залежить від того, чи є цей контракт контрактом з фіксованою ціною або контрактом з ціною «витрати плюс».
  Для контрактів з фіксованою ціною, кінцевий результат можна достовірно оцінити, якщо: • загальний дохід від контракту можна достовірно оцінити; • існує ймовірність отримання майбутніх економічних вигод; • можна достовірно оцінити як витрати, понесені за контрактом, так і етап завершеності; • витрати, понесені за контрактом, можна чітко визначити для порівняння з попередніми оцінками.
    Для контрактів з ціною «витрати плюс» критерії такі:  існує ймовірність надходження майбутніх економічних вигод; • витрати, понесені за контрактом, можна чітко визначити та достовірно оцінити.
Контракти з фіксованою ціною вимагають задоволення більшої кількості критеріїв тому, що вони мають більше ризику для підрядника. Якщо понесені витрати збільшуються понад бюджет, тоді існує ризик того, що контракт буде збитковим у цілому. Отже, необхідно бути здатним достовірно оцінити витрати та бути здатним порівняти з бюджетом, щоб мати можливість оцінити ризик того, що витрати не контролюються. У випадку контракту з ціною «витрати плюс», ризик є пов'язаним із замовником, а тому необхідна менша кількість критеріїв. Етап завершення можна оцінити різними способами, залежно від типу будівництва та наявної інформації.
Типові методи: [Витрати, понесеш за контрактом / Загальні витрати за контрактом] або [Вартість виконаних за контрактом робіт згідно з актом прийому-передачі / Загальний дохід від контракту] або Завершення фізичної частини робіт.
   Будь-які витрати, понесені, але ще не визнані як витрати, та будь-які доходи, визнані, але ще не оформлені рахунками-фактурами, слід показувати як актив. Цей актив відображає вартість роботи, виконаної за контрактом, але ще не оформленої рахунками-фактурами. Проте, якщо рахунки-фактури виставлені на суму, що перевищує вартість виконаної роботи, тоді це слід відображати як зобов'язання. Правило в МСБО 1 про заборону згортання запобігає визнанню цих активів та зобов'язань на нетто основі.
Як правило, вартість рахунків-фактур, виписаних, але не погашених, відображається як торговельна дебіторська заборгованість. Зрідка замовники будівництва можуть сплачувати більше вартості виданих рахунків-фактур. Їх не можна згортати.

ТЕСТОВІ ЗАВДАННЯ

1. Підприємство застосовує базовий підхід до оцінки своїх основних засобів після первісного визнання. Як вплине збільшення справедливої вартості частини основних засобів на дату балансу на статі Звіту про фінансовий стан підприємства ?

  А. Збільшиться балансова вартість основних засобів.

  Б. Збільшиться стаття «Інший  додатковий капітал. До оцінка.

  В. Збільшиться нерозподілений прибуток.

  Г. Оцінка статей не зміниться.

2. Компанія «А» випустила із знижкою 10 000 грн. 10% -і облігації, загальна номінальна вартість яких дорівнює 100 000 дол., термін погашення – 5 років. Дата сплати відсотків по облігаціях – 31 грудня кожного року. Якою буде балансова вартість цих облігацій через 2 роки?

А. 100 000 дол.

Б. 90 000 дол.

В. 96 000 дол.

Г. 4 000 дол.

3.Підприємство «А» придбало у жовтні 20ХХ року товари  у кількості 1 000 одиниць по 60 дол. на загальну суму 60 000 дол. Протягом листопада –грудня 600 одиниць товару було реалізовано по 80 дол. на загальну суму 48 000 дол. На 31.12 20ХХ року в запасах знаходилось 400 одиниць товару. Чиста вартість реалізації цих запасів на цю дату зросла до 90 дол. за одиницю. За якою оцінкою слід відображати ці запаси в Балансі підприємства на 31.12.20ХХ року.

        А. 36 000 дол.

        Б. 12 000 дол.

        В. 24 000 дол.

        Г. 40 000 дол.

4. Протягом 20ХХ року компанія «А» реалізувало фінансові інвестиції з прибутком 22 000 дол. Залишок на рахунку «Фінансові інвестиції» на початок року був 104 000 дол., а на кінець року – 91 000 дол. Протягом року компанія інвестувала в цінні папери інших підприємств 31 000 дол. Надходження коштів від реалізації фінансових інвестицій становить:

А. 22 000 дол.

Б. 44 000 дол.          

В. 66 000 дол.

Г. 186 000 дол.

5.Методологія підготовки та подання фінансових звітів за МСБО визначається:

         А. Безпосередньо МСБО; Концептуальною основою МСБО;        

    Тлумаченнями ПКТ.

         Б. Безпосередньо МСБО,  тлумаченнями ПКТ.

         В. Концептуальною основою МСБО;

         Г. Безпосередньо МСБО;

6.Підприємство застосовує базовий підхід до оцінки своїх основних засобів після первісного визнання. Як вплине збільшення справедливої вартості частини основних засобів на дату балансу на статі Звіту про фінансовий стан підприємства ?

А. Збільшиться балансова вартість основних засобів.

Б. Збільшиться стаття «Інший  додатковий капітал. До оцінка.

В. Збільшиться нерозподілений прибуток.

Г. Оцінка статей не зміниться.

7. Стаття «Резерв сумнівних боргів» у Звіті про фінансовий стан підприємства на кінець року зросла, а загальна сума дебіторської заборгованості зменшилась. Внаслідок цього:

А. Зменшилась балансова вартість дебіторської заборгованості.

Б. Збільшився власний капітал за рахунок збільшення резервів.

В. Збільшилась балансова вартість дебіторської заборгованості

Г. Балансова вартість дебіторської заборгованості не змінилася.

8. Семінар з МСБО повинен відбутися 15 березня 2020 року. Учасники внесли оплату до 31 грудня 2019 року. Яким чином буде визнаний дохід від отримання оплати у Звіті про прибутки та збитки за 2019 рік ?

        А. У сумі отриманої виручки.

        Б. Не буде визнаний у Звіті про прибутки та збитки.

        В. Як доходи майбутніх періодів.

        Г. Як доходи фінансової діяльності.

9. За яким принципом підготовки фінансової звітності оцінка активів у Балансі переважно здійснюється на підставі витрат на їх придбання або виробництво:

А. Нарахування  та відповідності доходів і витрат.

Б. Історичної (фактичної) собівартості.

            В. Превалювання сутності над формою.

          Г. Достовірності.

10.У Звіті про фінансовий стан підприємства за статтею «Інший додатковий капітал» відображено до оцінку основних засобів за звітний період у сумі 5 000 дол. Якщо наступна переоцінка основних засобів зменшила їхню балансову вартість на 6 000 дол., то власний капітал підприємства на дату балансу:  

              А. Зменшиться на 6 000 дол.

              Б. Зменшиться на 5 000 дол.

              В. Зменшиться на 1 000 дол.

              Г. Не зміниться.

11.Відображення дебіторської заборгованості в Балансі підприємства за чистою вартістю реалізації відповідає такій якісній характеристиці фінансової звітності:

      А. Обачності

      Б.  Превалювання сутності над формою

      В. Суттєвості

      Г. Нейтральності. 

12.Якому принципу підготовки фінансової звітності відповідає вимога МСБО  2 «Запаси»  відображати запаси в Балансі за нижчою з оцінок – собівартістю чи чистою вартістю реалізації ?

     А. Нарахування

     Б. Безперервної діяльності

     В. Обачності

     Г. Зрозумілості.

13.У кінці 2019 року компанія не нарахувала резерв сумнівних боргів, помилку виправили в 2020 році. В наслідок цього:

Чистий прибуток за 2019 рік           Нерозподілений прибуток на                   

                                                                     початок 2020  року 

       А. Завищений                                                        Не зміниться

       Б. Завищений                                                        Зменшиться

       В. Занижений                                                        Зменшиться

        Г. Ніяк не вплинула                                             Зменшиться           

14.Методологія підготовки та подання фінансових звітів за МСБО визначається:

А. Безпосередньо МСБО; Концептуальною основою МСБО; Тлумаченнями ПКТ.

Б. Безпосередньо МСБО; Тлумаченнями ПКТ.

В. Концептуальною основою МСБО;

Г. Безпосередньо МСБО;

15.Чистий прибуток компанії в 20ХХ році  - 150 000 дол. Протягом року  

дебіторська заборгованість зменшилася на 20 000 дол., кредиторська заборгованість зросла на 30 000 дол. Амортизаційні відрахування за 20ХХ рік  - 50 000 дол. Чисті грошові надходження від операційної діяльності  дорівнюють:

А. 210 000 дол.

Б. 150 000 дол.

В. 170 000 дол.

Г. 250 000 дол.

16.Протягом 20ХХ року компанія «А» реалізувало фінансові інвестиції з прибутком 22 000 дол. Залишок на рахунку «Фінансові інвестиції» на початок року був 104 000 дол., а на кінець року – 91 000 дол. Протягом року компанія інвестувала в цінні папери інших підприємств 31 000 дол. Надходження коштів від реалізації фінансових інвестицій становить:

          А. 22 000 дол.

          Б. 44 000 дол.          

          В. 66 000 дол.

          Г. 186 000 дол.

17.Семінар з МСБО повинен відбутися 15 березня 2020 року. Учасники  

 внесли оплату до 31 грудня 2019 року. Яким чином буде визнаний дохід  від отримання оплати у Звіті про прибутки та збитки за 2019 рік ?

            А. У сумі отриманої виручки.

            Б. Не буде визнаний у Звіті про прибутки та збитки.

            В. Як доходи майбутніх періодів.

            Г. Як доходи фінансової діяльності.

18. Чистий прибуток компанії в 20ХХ році  - 150 000 дол. Протягом року дебіторська заборгованість зменшилася на 20 000 дол., кредиторська заборгованість зросла на 30 000 дол. Амортизаційні відрахування за 20ХХ рік  - 50 000 дол. Чисті грошові надходження від операційної діяльності дорівнюють: А. 210 000 дол.

      Б. 150 000 дол.

      В. 170 000 дол.

            Г. 250 000 дол.

19.Підприємство застосовує базовий підхід до оцінки своїх основних засобів після первісного визнання. Як вплине збільшення справедливої вартості частини основних засобів на дату балансу на статті Звіту про фінансовий стан підприємства ?

           А. Збільшиться балансова вартість основних засобів.

           Б. Збільшиться стаття «Інший  додатковий капітал. До оцінка».

           В. Збільшиться нерозподілений прибуток.

           Г. Оцінка статей не зміниться.

20.Підприємство застосовує базовий підхід до оцінки своїх основних засобів після первісного визнання. Як вплине збільшення справедливої вартості частини основних засобів на дату балансу на статі Звіту про фінансовий стан підприємства ?

А. Збільшиться балансова вартість основних засобів.

Б. Збільшиться стаття «Інший  додатковий капітал. До оцінка.

В. Збільшиться нерозподілений прибуток.

Г. Оцінка статей не зміниться.

21.Чистий прибуток компанії в 20ХХроці  - 150 000 дол. Протягом року дебіторська заборгованість зменшилася на 20 000 дол., кредиторська заборгованість зросла на 30 000 дол. Амортизаційні відрахування за 20ХХ рік  - 50 000 дол. Чисті грошові надходження від операційної діяльності дорівнюють:

А. 210 000 дол.

Б. 150 000 дол.

В. 170 000 дол.

Г. 250 000 дол.

22.Компанія «А» випустила із знижкою 10 000 грн. 10% -і облігації, загальна номінальна вартість яких дорівнює 100 000 дол., термін погашення – 5 років. Дата сплати відсотків по облігаціях – 31 грудня кожного року. Якою буде балансова вартість цих облігацій через 2 роки?

А. 100 000 дол.

Б. 90 000 дол.

В. 96 000 дол.

Г. 4 000 дол.

23.У Звіті про фінансовий стан підприємства за статтею «Інший додатковий капітал» відображено до оцінку основних засобів за звітний період у сумі 5 000 дол. Якщо наступна переоцінка основних засобів зменшила їхню балансову вартість на 6 000 дол., то власний капітал підприємства на дату балансу:   

А. Зменшиться на 6 000 дол.

Б. Зменшиться на 5 000 дол.

В. Зменшиться на 1 000 дол.

          Г. Не зміниться.

24.За яким принципом підготовки фінансової звітності оцінка активів у Балансі переважно здійснюється на підставі витрат на їх придбання або виробництво:

А. Нарахування  та відповідності доходів і витрат.

Б. Історичної (фактичної) собівартості.

В. Превалювання сутності над формою.

Г. Достовірності.

25.Відображення дебіторської заборгованості в Балансі підприємства за чистою вартістю реалізації відповідає такій якісній характеристиці фінансової звітності:

       А. Обачності

        Б.  Превалювання сутності над формою

        В. Суттєвості

        Г. Нейтральності. 

26.У кінці 2019 року компанія не нарахувала резерв сумнівних боргів, помилку виправили в 2020 році. В наслідок цього:

Чистий прибуток за 2019 рік           Нерозподілений прибуток на                   

                                                                     початок 2020  року 

          А. Завищений                                                        Не зміниться

          Б. Завищений                                                         Зменшиться

          В. Занижений                                                         Зменшиться

          Г. Ніяк не вплинула                                               Зменшиться

27.Якому принципу підготовки фінансової звітності відповідає вимога МСБО  2 «Запаси»  відображати запаси в Балансі за нижчою з оцінок – собівартістю чи чистою вартістю реалізації ?

        А. Нарахування

        Б. Безперервної діяльності

        В. Обачності

        Г. Зрозумілості.

28.Підприємство застосовує базовий підхід до оцінки своїх основних засобів після первісного визнання. Як вплине збільшення справедливої вартості частини основних засобів на дату балансу на статі Звіту про фінансовий стан підприємства ?

А. Збільшиться балансова вартість основних засобів.

Б. Збільшиться стаття «Інший  додатковий капітал. До оцінка.

В. Збільшиться нерозподілений прибуток.

Г. Оцінка статей не зміниться.

29.Стаття «Резерв сумнівних боргів» у Звіті про фінансовий стан підприємства на кінець року зросла, а загальна сума дебіторської заборгованості зменшилась. Внаслідок цього:

А. Зменшилась балансова вартість дебіторської заборгованості.

Б. Збільшився власний капітал за рахунок збільшення резервів.

В. Збільшилась балансова вартість дебіторської заборгованості

Г. Балансова вартість дебіторської заборгованості не змінилася.

30.Семінар з МСБО повинен відбутися 15 березня 2020 року. Учасники    внесли оплату до 31 грудня 2019 року. Яким чином буде визнаний дохід від отримання оплати у Звіті про прибутки та збитки за 2019 рік ?

        А. У сумі отриманої виручки.

        Б. Не буде визнаний у Звіті про прибутки та збитки.

        В. Як доходи майбутніх періодів.

        Г. Як доходи фінансової діяльності.

Перелік питань

1. Концептуальна основа складання та подання фінансових звітів

2. МСБО 1«Подання фінансових звітів» 

3. МСБО 2 «Запаси»

4. МСБО 4 «Облік амортизації»

5. МСБО 7 «Звіт про рух грошових коштів»

6. МСБО 8 «Чистий прибуток або збиток за період, суттєві помилки та зміни в облікової політиці»

7. МСБО 10 «Події після дати балансу».

8. МСБО 11 «Будівельні контракти»

9. МСБО 12 «Податки на прибуток»

10. МСБО 14 «Звітність за сегментами»

11. МСБО 15 «Інформація, що відображає вплив зміни цін»

12. МСБО 16 «Основні засоби»

13. МСБО 17 «Оренда»

14. МСБО 18 «Доход»

15. МСБО 19 «Виплати працівникам»

16. МСБО 20 «Облік державних грантів і розкриття інформації про державну допомогу»

17. МСБО 21 «Влив змін валютних курсів»

18. МСБО 22 «Об’єднання  підприємств»

19. МСБО 23 «Витрати на позики»

20. МСБО 24 «Розкриття інформації щодо зв’язаних сторін»

21. МСБО 26 «Облік і звітність щодо програм пенсійного забезпечення»

22. МСБО 27 «Консолідовані фінансові звіти та облік інвестицій у дочірні компанії»

23. МСБО 28 «Облік інвестицій в асоційовані підприємства»

24. МСБО 29 «Фінансова звітність в умовах гіперінфляції» 

25.  МСБО 30 «Розкриття інформації в фінансових звітах банків та подібних фінансових установ»

26. МСБО 31 «Фінансова звітність про частки у спільних підприємствах»

27. МСБО 32 «Фінансові інструменти: розкриття і подання»

28. МСБО 33 «Прибуток на акцію»

29. МСБО 34 «Проміжна фінансова звітність»

30. МСФЗ 5 «Діяльність, що припиняється»

31. МСБО 36 «Зменшення корисності активів»

32. МСБО 37 «Забезпечення, непередбачені активи»

33. МСБО 38 «Нематеріальні активи»

34. МСБО 39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка»

35. МСБО 40 «Інвестиційна нерухомість»

36. МСБО 41 «Сільське господарство»
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