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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Програма курсу "Вступ до фаху" відповідає навчальному плану напряму "Біологія". Курс є необхідною складовою частиною вивчення дисциплін біологічного циклу. Він дає можливість студенту вивчити основні напрями сучасної біології, її методи та завдання на сучасному етапі розвитку суспільства.

Курс “Вступ до фаху” розрахований на студентів 2 курсу біологічного факультету напряму підготовки 6.040102 "Біологія" і складається з двох навчальних модулів “Фізіолого-біохімічні та еколого-генетичні основи функціонування живих систем” та “Систематика та еволюція рослинного і тваринного світу”.

2. МЕТА ТА Завдання навчальноГО КУРСУ

Мета навчального курсу – формування у студентів загальних уявлень про різноманіття та еволюцію живих організмів на Землі, а також механізми їх функціонування та взаємодії з навколишнім середовищем.

Основна увага при викладанні дисципліни приділяється створенню системи уявлень про різноманіття та механізми еволюції живого на Землі. Особлива увага приділяється вивченню фізіолого-біохімічних та екологічних основ функціонування живих систем. Розглянуті також питання історії розвитку біології як науки.

Такий напрямок дозволить створити у студентів систему знань щодо ролі та місця окремих дисциплін біологічного циклу при подальшому навчанні за програмою бакалавра.

Завдання навчальної дисципліни полягає у вивченні основних положень та понять професійно-орієнтованих дисциплін програми підготовки бакалавра біології.  

За підсумками вивчення курсу студент повинен знати:

· етапи розвитку біології як науки;

· відмінність живого від неживого;

· поняття гіпотези та основи наукового методу дослідження;

· основні систематичні групи та механізми еволюції живих організмів на Землі;

· рівні організації та загальне уявлення про механізми функціонування живих організмів.

Студент повинен вміти:

· формулювати роль окремих дисциплін біологічного циклу в вивченні життя на Землі;

· використовувати при роботі довідкову та учбову літературу, знаходити інші необхідні джерела інформації і працювати з ними.

3. Міждисциплінарні зв’язки

Дисципліни, які забезпечують викладання курсу "Вступ до фаху":

1. Дисципліни шкільної програми по "Загальній біології".

Дисципліни, які забезпечує викладання курсу "Вступ до фаху":

1. Ботаніка.

2. Зоологія.

3. Анатомія рослин.

4. Анатомія людини.

5. Загальна цитологія.

6. Гістологія.

7. Мікробіологія.

8. Вірусологія.

9. Біохімія.

10. Молекулярна біологія.

11. Фізіологія та біохімія рослин.

12. Фізіологія людини і тварин.

13. Імунологія.

14. Генетика.

15. Біоекологія.

16. Теорія еволюції.

4. ЗМІСТ КУРСУ

Змістовний модуль № 1: "Фізіолого-біохімічні та еколого-генетичні основи функціонування живих систем"

Тема 1. Вступ до біології. 

Предмет і задачі біології. Історія розвитку біології як науки. Поняття гіпотези, експерименту, контрольного досліду. Обмеженість можливостей науки. Відмінність живого від неживого [1-6].
Тема 2. Хімічні компоненти живого та структура речовини спадковості.
Вміст різних елементів у живих клітинах. Біологічна роль води. Поняття простих біологічних молекул та макромолекул. Основні типи органічних сполук. Структура ДНК та РНК. Особливості енергетики різних груп живих організмів. Макроергічні сполуки [1-6, 10, 14, 16, 22, 25].
Тема 3. Функціональна структура живих організмів.

Методи дослідження живих клітин. Порівняльна характеристика рослинної і тваринної клітини. Органели клітини та диференціювання цитоплазми. Клітинне ділення у прокаріот та еукаріот. Біологічна роль і фази мітозу та мейозу. Подібність та відмінності між мітозом та мейозом.

Рослинні і тваринні тканини. Прості рослинні тканини: паренхіма, коленхіма, склеренхіма. Рослинні тканини, які складаються з клітин кількох типів: ксилема, флоема. Тваринні тканини: епітеліальна, з’єднувальна, м’язова та нервова.

Координація та регуляція у рослин і тварин. Рухи рослин: тропізми, таксиси, настії, кінези. Фізіологічна роль ауксину, гібереліну, цитокініну, абсцизової кислоти та етилену. Центральна та периферична, соматична та вегетативна нервова система. Ендокринна регуляція росту та розвитку, розмноження, адаптації та обміну речовин [1-6, 8, 11-13, 15, 20, 22-24].
Тема 4. Екологічні основи функціонування живих систем. 

Абіотичні фактори. Роль температури, вологості, газового складу повітря, солоність та едафічні фактори. Характеристика біотичних факторів. Внутрішньовидові та міжвидові взаємовідносини. 

Екологія популяцій. Структура та динаміка екосистем. Біогеохімічні цикли. Сукцесії. Концепція клімаксу [1-6, 18, 19].
Модуль № 2: “Систематика та еволюція рослинного і тваринного світу”
Тема 1. Загальна характеристика та механізми еволюційного процесу.

Історія розвитку теорії еволюції. Умови, необхідні для виникнення життя. Гіпотези виникнення життя на Землі. Утворення агрегатів, виникнення метаболізму та розмноження. 

Фактори еволюційного процесу. Мікроеволюція та макроеволюція. Поняття виду. Докази еволюції: порівняльна морфологія та гомологія, онтогенетичні дані, рудиментарні органи, "філогенетичні дерева" молекулярних структур, викопні залишки. Геохронологічна шкала [1-6, 9, 10, 12, 17, 19, 21, 22, 26].
Тема 2. Різноманіття життя на Землі.

Порівняльна характеристика прокаріот та еукаріот. Загальна характеристика бактерій та їх роль в життєдіяльності людини. Поняття вірусів, їх властивості та еволюційне походження.

Властивості, систематика та господарське значення грибів. Основні ознаки, систематичні групи та представники водоростей, мохів, папоротей, плаунів, хвощів, голо- та покритонасінних рослин. Однодольні та дводольні рослини. 

Властивості, систематичні групи та представники найпростіших, губок, кишковопорожнинних, плоских, круглих та кільчастих червив, молюсків, членистоногих та хордових [1-6, 9, 12, 17, 19, 21, 26].
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