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Опитування (max 4 бали): проводиться у формі бесіди за матеріалами семінарських занять та прочитаними художніми текстами (теоретичний аспект), а також - передбачає обговорення запропонованих викладачем матеріалів на слайдах під час презентації: розв’язання завдань, пов’язаних із формуванням навичок системно-аналітичного мислення та художнього перекладу (практичний аспект).
Робота у групі над розв’язанням практичного завдання (аналізу художніх текстів, що вивчаються), пов’язаного із формуванням вмінь та навичок визначення мовних «механізмів» створення образної інформації, системно-аналітичного мислення тощо (max 3 бали).  
Письмова контрольна робота (аудиторно) або тестування (дистанційно) в залежності від форми навчання (max 9 балів) – двічі на семестр (max 18 балів). Контрольна робота/тестування спрямовані на перевірку знань, отриманих на лекціях та семінарах, знань художніх текстів, вмінь та навичок аналітичної роботи з образною текстовою інформацією. 
Підсумкові контрольні заходи:
Письмова відповідь на екзамені (аудиторно) або тестування (дистанційно) в залежності від форми навчання (max 20 балів). Письмова відповідь передбачає розгорнуте висвітлення двох питань: теоретичного (max 10 балів) й історико-літературного (max 10 балів). Перелік питань див. на сторінці курсу у Moodle: https://moodle.znu.edu.ua/course/view.php?id=6543.
Індивідуальне дослідницьке завдання (max 20 балів). 
Укладання читацького щоденника та співбесіда за його матеріалами (аудиторно) або колективний проєкт-презентація (дистанційно) в залежності від форми навчання (max 20 балів). 

