Теория катастроф по Жоржу Кювье (катастрофизм) 
Жорж Кювье опубликовал работу: Discours sur les revolutions de la surface du globe et sur les changements qu’elles ont produits dans le règne animal. В работе была изложена гипотеза: каждый геологический период в истории Земли имел свою фауну и флору и заканчивался катастрофой, при которой гибло всё живое и новый органический мир возникал путём нового божественного творческого акта. И так - до следующей катастрофы… После каждой катастрофы добавляется «творящая сила», поэтому развитие в целом идёт по восходящей. Замечу, что своей теорией Жорж Кювье пытался объяснить обнаруженную к этому времени многократную смену флоры и фауны в геологических слоях. Число последовательных катастроф, по мере появления новых палеонтологических данных, постоянно росло - от нескольких до 27... «Эффектная «теория катастроф» Кювье, в сущности, наукообразная реплика библейского мифа о творении мира создателем и об уничтожении им погрязшего в пороках человечества и бессловесных животных тварей». Ларичев В.Е., Сад Эдема, М., «Политиздат», 1980 г., с. 16. Жорж Кювье был сторонником постоянства (неизменности) каждого вида животных и противником идей эволюции Жана-Батиста Ламарка и его сторонников. 
ГЛОБАЛЬНІ КАТАСТРОФИ, ЯК ПРОЯВ СОЦІОГЕОЕКОЛОГІЧНОЇ КРИЗИ
Вчення про біосферу останнім часом займає ключові позиції в еволюційному вченні, оскільки природний відбір є головним направляючим еволюційним фактором, що включає пристосування організмів до умов навколишнього середовища. Таким чином у популяціях закріплюються корисні мутації, які визначають генетичну здатність до існування в конкретній екологічній ніші. Тобто, оточуюче середовище відіграє не останню роль у видоутворенні. У такому випадку не виключенням є і людина. Теорія глобальних катастроф у цілому не визнана сучасною наукою. Вона стверджує, що вимирання і видоутворення відбувається за рахунок раптових змін у навколишньому середовищі, які носять катастрофічний характер.
Відомо, що природа - єдина й неподільна, а сучасне господарство – результат взаємодії природи і суспільства. Отже, суспільство, господарство і природа - взаємопов'язані, зв'язок цей має глобальний характер [12]. На сучасному етапі існування людства природні катастрофи все частіше виступають проявом глобальної соціоекологічної кризи. Немає жодної країни світу, цілком безпечної з погляду стихійних лих. З кожним роком кількість природних катаклізмів збільшується.
Більшість фахівців нині вважають, що збільшення кількості стихійних лих є прямо пов’язаним із діяльністю людства[2].
РОЗДІЛ 1. Поняття «природні катастрофи»
У наш час, враховуючи багатогранність наукових досліджень особливостей та причин виникнення природних катастроф, їх характеру, масштабів, історичного значення тощо, науковці не досягли спільної думки щодо остаточного визначення такого поняття, як «природна катастрофа». При аналізі термінологічного апарату різних наук, нерідко натрапляємо на певні «моменти», які потребують уточнення. Саме цей аспект став причиною різносторонності визначення поняття «природна катастрофа».
На думку доктора географічних наук, професора В.С. Пушкаря катастрофа (від грець. katastrophe – переворот, загибель) – це раптова подія, некерований швидкоплинний природний процес, що веде за собою тяжкі наслідки, руйнування, жертви. Його колега, кандидат геолого-мінералогічних наук, доцент Тихоокеанського інституту географії М.В. Черепанова, дає наступне визначення: природними катастрофами є закономірні етапи формування системи, сприяючі її прогресивному розвитку. Найбільш загальним і поширеним є трактування, що природна катастрофа - подія, що трапилася в результаті природної надзвичайної ситуації, яка спричинила загибель людей або призвела до непоправних наслідків в історії того чи іншого об'єкта.
З економічної точки зору природні катастрофи — порушення нормальних умов життя та діяльності людини на об'єкті або території, викликане стихійним лихом , що призвело до загибелі людей або значних матеріальних збитків.
Гуманітарна катастрофа - важкооборотне явище, що виникає в результаті наслідків воєнних дій, природних катаклізмів, економічної блокади чи політичних рішень і спричиняє людські жертви переважно серед мирного населення.
РОЗДІЛ 2. Класифікація природних катастроф
Вище наведені академічні погляди на катастрофи дозволяють визнати їх природність і неминучість. За своїм походженням катастрофи поділяються на:
1) ендогенні, пов'язані з внутрішньою енергією і силами Землі. До них відносяться землетруси, цунамі, виверження вулканів;
2) екзогенні, обумовлені, головним чином, сонячною енергією і сонячною активністю, атмосферними, гідродинамічними і гравітаційними процесами. Це циклони і урагани, повені, грози, зсуви, засухи і піщані бурі і т.д.;
3) в окрему групу виділяють антропогенні катастрофи, які виникають в результаті діяльності людини. Вони викликані людиною, але сили, що привели до них, є за своєю природою або ендогенними або екзогенними.
Катастрофи також підрозділяються за часом свого протікання, тобто за часом своєї дії на природні системи:
1) різкі стихійні короткочасні лиха: усе ті ж землетруси, виверження вулканів, лавини тощо;
2) стихійні лиха, що виникають унаслідок тривалого накопичення результату дії якого-небудь негативного явища. Це, перш за все, техногенна дія на довкілля, пов'язана із забрудненням атмосфери, гідросфери, літосфери і т.д. До цього типу криз можна віднести й зростання чисельності населення нашої планети.
Природні катастрофічні явища можуть також класифікуватися за площею охоплення. З цих позицій вони бувають: локальні окремі ділянки великих екосистем; регіональні, такі, що охоплюють окремі регіони, наприклад, Європу; і, нарешті, глобальні, які стосуються нашої планети в цілому, усього живого і неживого на ній. До таких катастроф можна віднести пандемії.
За місцем локалізації стихійні лиха поділяють на: літосферні (виверження вулканів, землетруси, зсуви, селі); гідросферні (повені, снігові лавини, шторми); атмосферні (урагани, зливи, ожеледі, блискавки).
Ще один критерій існуючих класифікацій – кількість жертв тієї або іншої природної катастрофи, хоча смерть навіть однієї людини – це вже катастрофа. Проте, така класифікація існує. У цьому випадку говорять про дрібні і великі катастрофи. Можна класифікувати катастрофи за нанесеним матеріальним збитком.
Звичайно, точно визначити до якого класу або типу відноситься та або інша природна катастрофа, досить складно. Тому, що це - багатофакторне і багатопричинне явище [10].
РОЗДІЛ 3. Причини виникнення природних катастроф
Природні катастрофи спричиняються екзогенними й ендогенними факторами, тобто зовнішніми навколоземними або космічними та внутрішніми силами Землі, зумовленими процесами в її надрах. Зовнішні та внутрішні сили тісно пов'язані між собою, розвиток одних часто стимулює появу інших.
До зовнішніх сил природи, здатних призвести до катастрофічних наслідків для екосистем, належать: зміни магнітного, електричного, гравітаційного полів і радіаційного поясу, спричинені явищами, що відбуваються в космічному просторі (спалахи наднових зірок, проходження поблизу Землі великих космічних тіл); падіння на Землю великих метеоритів; урагани; повені; цунамі; сильні посухи; страшні зливи; зсуви; осипи; селі; обвали.
Сонячна система рухається навколо центра Галактики не по колу, а по еліпсу зі значною різницею в довжині його осей. Максимальні наближення до центра Галактики, що спостерігаються приблизно один раз на 250 млн. років, зміни сил гравітаційних, магнітних і електромагнітних полів у Космосі під час обертання Сонячної системи навколо центра Галактики викликають на Землі збурення її геофізичних полів, стимулюють розвиток вулканізму й землетрусів, рух тектонічних плит і деформацію земної кори, а також спричиняють періодичні зміни клімату (зледеніння й потепління), що супроводжуються екологічними катастрофами.
Великий вплив на біосферу Землі справляють також збурення геофізичних полів унаслідок періодичних вибухів на Сонці, спалахів у його хромосфері, які є причиною появи на Землі полярних сяйв, магнітних бур та ін. З давніх часів до наших днів на Землі періодично відбуваються грандіозні катастрофи, спричинені падінням космічних тіл (великих метеоритів, астероїдів, комет).
Внутрішніми силами Землі викликаються надзвичайні екологічні ситуації: виверження вулканів; землетруси; переміщення велетенських мас гірських порід через утворення в земній корі великих розломів тощо. Причинами виникнення катастроф є не лише власне природні фактори, а й людська діяльність. Знищення традиційних екосистем (наприклад, вирубка лісів) приводить до збільшення числа засух, повеней і ураганів. Окрім того, за даними Національної Дослідницької Ради, негативну роль виконує процес урбанізації: такі стихійні лиха, як землетруси, особливо небезпечні в місцях масового скупчення населення. Слід відзначити, що основний збиток завдається в результаті впливу не первинних факторів, що породжуються земною стихією, — коливаннями ґрунту і тріщинами, що в ньому утворюються,— а повторними, які виникають під впливом первинних: руйнуваннями, пожежами, повенями тощо[5].
При землетрусах високої бальності можливі масові ураження населення, у тому числі травми різного ступеня, порушення нормальних умов життєдіяльності людей, руйнування окремих об'єктів і систем інфраструктури.
Найчастіше землетруси трапляються в місцях зіткнення двох тектонічних плит, як, наприклад, у Каліфорнії вздовж розлому Сан-Андреас. У процесі того, як плити насуваються одна на одну, тиск зростає, доки одна з плит не «поступиться». Чим більший проміжок часу минає між двома землетрусами, тим сильніший тиск плит і тим більша вірогідність того, що наступний землетрус буде ще потужніший[1].
Значні побоювання повинні виникати землетруси, які іноді виникають всередині тектонічних плит – у будь-якому місці і в будь-який час. Вони трапляються далеко від країв плит, що робить їх непередбачуваними.
Підземні поштовхи силою 7 балів глибоко в земній мантії не є небезпечними, на глибині 650 км – можливо, не спричинять руйнувань на поверхні, у той же час, як слабкий землетрус на глибині 6 км може стати причиною серйозних порушень на значних територіях[8].
Мегацунамі - надпотужна хвиля цунамі, яка загрожує великим проникненням углиб суші. Може бути викликане космічною катастрофою (наприклад, зіткненням Землі з астероїдом) або земними причинами - землетрусами, зсувами ґрунту, обвалами.
У зв'язку з детальним вивченням і господарським освоєнням високогірних територій людині все частіше доводиться стикатися з грізними явищами природи, одним їх яких є раптові просування льодовиків. Причому набагато більшу небезпеку являє не сам льодовик, який просувається лише на декілька кілометрів. Річ у тому, що при переміщенні такий льодовик нерідко перегороджує бічні долини, і за крижаними загатищами утворюються озера. Велика маса води накопичується в них і прориває неміцну греблю, і тоді величезна хвиля води, змішаної з льодом і валунами спрямовується вниз по долині, змітаючи все на своїй дорозі.
Лавина – це потужний сніговий обвал, що виникає на крутих гірських схилах. Величезні маси снігу ковзають по поверхні схилу, проходячи частину дороги у вільному падінні. Падіння лавини супроводжується, залежно від стану снігу, оглушливим шумом і скреготом. На відміну від обвалів скельних порід, лавини у процесі руху значно збільшуються за рахунок захоплення нових шарів снігу, що лежать нижче по схилу. Швидкість лавини може досягати 80–100 м/сек [3].
глобальна катастрофа природна
Розділ 4. Приклади найзначніших катастроф
З 1949 року усі можливі природні катаклізми забрали життя більше 1,4 млн чоловік. За півстоліття на Землі сталося більше 250 катаклізмів, які завжди супроводжувалися людськими жертвами. А за все тисячоліття сталося 100 тис. природних катастроф, у яких загинуло 15 млн чоловік, із них 3,5 млн — у XX столітті.
За статистикою, перші позиції за кількістю жертв займають повені. Доречно буде згадати трагедію у Венесуелі, коли під шаром води та грязі були поховані близько 50 тисяч чоловік. Серед найбільш страшних катаклізмів - землетруси у Вірменії, Китаї, Мексиці та Туреччині. Експерти однієї з найбільших у світі страхових компаній Munich Дає підрахували, що у 1999 році на планеті сталося більше 700 великих та середніх природних катастроф, внаслідок яких загинули тисячі людей.
За останні десять років економічні втрати від природних лих склали 535 млрд доларів.
Доки вулканічні сили дрімають у підземних глибинах, ми забуваємо про їх руйнівну енергію. Поряд із землетрусами, вони є однією з найпотужніших сил на планеті [4].
Витвереження вулкана – це подія планетарного масштабу. Уже не один раз хмари з часток магми спричиняли погіршення клімату на Землі [1].
У залежності від джерела, найсильніший землетрус з часів створення шкали Ріхтера відбувся або у березні 1964 р. в затоці Принца Вільяма на Алясці ( з магнітудою 9,2 за шкалою Ріхтера), абоу 1960 році в Тихому океані біля узбережжя Чилі. Щоб там не було, обидва землетруси виявилися надзвичайно руйнівними. Підземні поштовхи 1960 року не лише нанесли значних збитків всьому узбережжю Південної Америки, а й спричинили велетенське цунамі, яке близько 10 000 км пройшло Тихим океаном, доки не досягло м. Хіло на Гавайських островах, де зруйнувало біля 500 будівель і стало причиною загибелі близько 60 людей [4].
Десятки тисяч людей загинули під час землетрусу силою 6,6 бали у грудні 2004 р. у місті-оазисі Бам на південному сході Ірану.
Ще до початку сучасної катастрофи в Японії (землетрус, що розпочався 11 березня 2011р., силою близько 9 балів тривав 4 дні; він спричинив грандіозне цунамі та вибухи чотирьох реакторів на АЕС, забрав більше 6000 життів) спеціалісти Лондонського університетського коледжу попереджали, що Токіо – це місто «смерті». Столиця Японії розташована на межі зіткнення трьох тектонічних плит, до того ж, у країні, добре відомій своєю сейсмічною нестабільністю[8].
Катастрофічне цунамі, що зародилося в Індійському океані біля узбережжя острова Суматра на католицьке різдво 26 грудня 2004 року, - одне із найбільш руйнівних стихійних лих в історії. Його причиною був підводний землетрус з магнітудою близько 9,1 бала. Жертвами цунамі стали як мінімум 231 тис. чоловік.
200 млн років тому гігантське цунамі знищило 3/4 всього живого на нашій планеті. Причиною цього мегацунамі стало падіння метеорита, який імовірно впав між Ісландією та Північною Америкою. Шар намиву цього мегацунамі знайдений і вивчений німецькими вченими під м. Тюбінген. Його товщина найбільша з відомих - 30 см. (на думку дослідників, спершу вона сягала 1 м.). Вважається, що це мегацунамі було найбільшим за всю історію планети Земля [5].
На Алясці в бухті Літуя, США, 8 липня 1958 р. сталося мегацунамі.
Причина - обвал 30 млн мі гірських порід у води бухти з висоти приблизно 900 м. Найбільша висота гребеня хвилі була близько 520 м - максимальна для цунамі в історичні часи. Швидкість хвилі — 160 км/год. На аерофотознімку було видно світлі області на березі, де ґрунт із деревами було змито повністю, до скелі.
В Україні 1992 р. осіння повінь на річці Уж завдала величезних матеріальних збитків. Через сильні дощі рівень води в річці піднявся на 3—5 м, на значній площі було затоплено сільгоспугіддя, господарські об'єкти, деякі села, частково — міста Мукачеве, Сваляву та Ужгород, розмито кілька автодоріг, порушено енергопостачання багатьох сіл. У вересні від сильних дощів почалася повінь у Тернопільській області, внаслідок якої загинуло 6 чоловік, завдано збитків об'єктам енергетики, зв'язку, сільському господарству.
У цьому ж році снігопади й сильні заметілі в Криму пошкодили близько 3 тис. житлових будинків і 150 виробничих приміщень. Ураганні вітри, швидкість яких досягала 25—34 м/с (місцями — 38—40 м/с), завдали величезних збитків господарству.
Тоді ж біля південних берегів Криму лютували сильні шторми: 15 листопада вони зруйнували в Ялті пірс вантажного порту, портові споруди. В море витекло паливо з кількох цистерн, затонуло 8 невеликих суден, зазнали пошкоджень і великі судна. З будинків зривало покрівлі. Збитки становили близько 10 млрд. крб. Були й людські жертви [11].
Того ж року сталося 5869 пожеж, здебільшого антропогенних, у результаті яких було знищено майже 2 тис. га лісу. На початку листопада 1998 р. сталася найбільша природна екологічна катастрофа на Закарпатті — руйнівна повінь, яка забрала декілька десятків людських життів і завдала колосальних економічних збитків. Подібних катастроф тут не траплялося 200 років. Для відновлення екосистем, а також нормальних умов проживання людей потрібно багато десятиліть. За попередніми підрахунками, загальні збитки перевищують 120 млрд. гривень (зруйновано більш як 2 тис. будинків, близько 2 тис. — підтоплено, майже з 6 тис. будинків відселено жителів, пошкоджено багато десятків кілометрів доріг, ліній каналізації, водо- та енергопостачання, затоплено тисячі гектарів сільськогосподарських угідь).
Найбільш значне відоме просування льодовика сталося на Північно-східній Землі (Шпіцберген), коли між 1936 і 1938 рр. частина схилу Південного крижаного поля сповзла на 20 км. в море, утворивши сильно розбите тріщинами льодовикове пасмо шириною 30 км., площею 400–500 км2, яке отримало назву «Бразвельбре» (швидко зростаючий льодовик).
Катастрофічні селеві потоки характерні для більшості гірських районів світу, освоєних людиною. Південь Росії відзначається високим рівнем селевої активності. На початку ХХІ століття тут трапилося декілька селевих катастроф, які спричинили значні руйнування і стали причиною смерті десятків людей.
РОЗДІЛ 5. Міжнародні організації та програми з дослідження та ліквідації природних катастроф
Передумовою для захисту від природних катастроф є визначення причин і механізму їх виникнення. Знаючи суть катастрофічного явища, можна знайти способи його прогнозу і проведення захисних заходів, значно зменшуючи наслідки. Особливо важлива ця проблема для держав альпійського складчастого поясу, де в даний час інтенсивно проявляються тектонічні рухи, викликаючи землетруси і активний вулканізм.
За даними кліматолога Джона Твігга, автора дослідження «Шляхи Зменшення Збитків Катастроф», починаючи з 1970 року природні катастрофи щорічно забирають, в середньому, 80 тис. життів. За оцінками Чикагського Університету, стихійні лиха останніх десятиліть 20 століття торкнулися приблизно 2 млрд. чоловік - третини всього людства. Тому, на мою думку надзвичайно актуальним є питання про підтримку вже існуючих та створення нових програм з дослідження та ліквідації природних катастроф.
Питаннями екологічного співробітництва, дослідження та ліквідації природних катастроф займається ряд міжнародних організацій. Міжнародне екологічне співробітництво розпочалось в 50—60-х роках. Воно включає в себе не лише розробку проектів стосовно охорони навколишнього середовища, а й співпрацю держав у сфері прогнозування, дослідження, ліквідації стихійних катастроф. Протягом останніх 40 років під егідою ООН було створено десятки органів, центрів і програм, які працюють у цьому напрямку: 1970 p.— Міжнародна програма МАВ («Людина і біосфера»), яка вбирає близько 15 наукових проектів досліджень для ЗО країн: 1972—ЮНЕП (Програма міжнародного співробітництва з проблем природного середовища), ВОЗ (Всесвітня організація охорони здоров'я), МКОСР (Міжнародна комісія з охорони довкілля і розвитку), ЕФОС (Глобальний фонд навколишнього середовища, з 1990 p.); АМО (Всесвітня метеорологічна організація) та ін.
За останні 20 років проведено кілька дуже важливих міжнародних конференцій, присвячених проблемі охорони довкілля та ліквідації наслідків природних катастроф (у Стокгольмі, Тбілісі, Москві).
Міжнародна конференція «Селеві потоки: катастрофи, ризик, прогноз, захист» відбулася у П'ятигорську 6 вересня 2008 року. Організаторами були Селева асоціація, інститут «Севкавгипроводхоз», Високогірний геофізичний інститут, географічний факультет МГУ ім. В.Н. Ломоносова та Далекосхідний геологічний інститут.
На конференції зустрілися провідні світові експерти, які спеціалізуються на селевих потоках з країн колишнього СРСР, Східної Азії, Західної Європи, Північної та Південної Америки. Вчені обговорили такі питання, як наслідки селевих катастроф, оцінка ризику, вплив зміни клімату на селеву активність, методи вивчення й моделювання селей, загроза прориву льодовикових озер, гляціальні катастрофи, захист від селевих потоків.
Відбулася дискусія про створення нових нормативних документів з вивчення селей.
Підготовка до цієї конференції тривала протягом трьох років [4].
Україна, будучи учасником міжурядових угод "Про взаємодію в галузі попередження і ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру від 22.01.93" і "Про співробітництво і взаємодію в галузі вивчення землетрусів і прогнозування сейсмічної небезпеки від 24.09.93", у 1998 році значно активізувала свою роботу в Міждержавній раді з надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру (МДР з НС) щодо консолідації зусиль держав - учасниць СНД у галузі попередження і ліквідації надзвичайних ситуацій.
У липні 1998 року МНС України організувало і провело в м. Одесі 11-е засідання МДР з НС, вперше в СНД зустріч міністрів і керівників спеціально уповноважених органів виконавчої влади країн Співдружності, що вирішують завдання запобігання і ліквідації надзвичайних ситуацій.
На зустрічі були обговорені концептуальні питання розвитку співробітництва в галузі попередження і ліквідації надзвичайних ситуацій держав-учасниць СНД і прийняті відповідні рішення, служать подальшому удосконаленню Міждержавної системи НС СНД. На зустрічі міністрів Україна однією з перших підтримала необхідність і доцільність створення в рамках Міждержавної системи НС Агентства з моніторингу і прогнозування надзвичайних ситуацій.
У листопаді 1998 року Рада глав урядів СНД затвердила дві програми, розроблені МДР з НС: Міждержавна цільова програма розвитку Корпусу сил СНД для ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру на період до 2010 року і Міждержавна науково-технічна програма створення сейсмологічного моніторингу територій держав учасниць СНД [7].
Наша країна заявила про підтримку Концепції ООН про сталий людський розвиток. Одним з ключових завдань державної політики України на найближчу перспективу, визначених в Посланні Президента до Верховної Ради "Україна: поступ у XXI століття. Стратегія економічного та політичного розвитку на 2000-2004 роки", в Указі Президента від 09.02.2001 р. №80/2001 "Про заходи щодо підвищення рівня захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру", у Програмі діяльності Кабінету Міністрів "Реформи заради добробуту", є зниження рівня техногенно-екологічних ризиків та захист населення і територій від надзвичайних ситуацій. Законодавчою базою для реалізації цих завдань є низка нових законів, що стосуються захисту населення від надзвичайних ситуацій природного і техногенного характеру, прийнятих Верховною Радою, в тому числі проект Закону "Про Концепцію сталого розвитку в Україні" [6].
У разі стихійного лиха оперативні установи ООН докладають чималих зусиль для надання допомоги потерпілому населенню. Дві структури ООН несуть основну відповідальність за ці дії: Управління по координації гуманітарної діяльності і Програма Розвитку ООН. Така допомога включає продовольчу допомогу, що надається через Всесвітню продовольчу програму; дах і захист, забезпечувані Управлінням Верховного комісара Організації Об'єднаних Націй у справах біженців; надзвичайну допомогу матерям і дітям, що надається Дитячим фондом Організації Об'єднаних Націй, і т.д. Практично вся гуманітарна допомога ООН фінансується за рахунок добровільних внесків: за період з 2001 по 2004 рік ООН вдалося зібрати на ці цілі близько $1.4 млрд., що дозволило надати допомоги 44 млн. чоловік[10].
Показово, що нині держави і народи світу прагнуть надавати негайні допомоги потерпілим від природних катаклізмів незалежно від того, де вони відбулися. У 1995 році США надали масштабні продовольчі допомоги Північній Кореї, в якій почався голод, не дивлячись на те, що відносини між двома країнами були вельми напруженими. Показовий приклад повеней 2002 року в Європі. Тоді безпрецедентні опади привели до того, що з берегів вийшли такі річки, як Дунай і Ельба. Від повеней серйозно постраждали Чехія, Німеччина, Польща, Угорщина, Словаччина, Австрія. В цілому загинуло більше 100 чоловік, сотні тисяч були вимушені покинути свої будинки, економічний збиток досяг $15 млрд. євро. Цікаво, що допомогу потерпілим надавали навіть жителі "бідних" країн - уряд Шрі - Ланки з цією ж метою передав постраждалим 2 тонни добірного чаю.
Глобальний розвиток людської цивілізації, крім позитивних надбань, породив чисельні загрози життєво важливим інтересам людини і громадянина, суспільства і держави. Значне місце серед цих загроз займають небезпеки природної сфери. Багато з них в тій чи іншій мірі притаманні й Україні.
РОЗДІЛ 6. Дослідження проблематики катаклізмів
6.1 Світила науки: провідні українські та російські вчені
Чимало вітчизняних та російських вчених займаються вивченням та прогнозуванням природних катастроф. Академік Б.Б. Голіцин винайшов метод, як по сейсмограмі навіть однієї станції дізнатися, де відбувається землетрус. Він порівняв кожний землетрус із ліхтарем, що загорається на короткий час і освітлює всередині Землю. Сейсмічні хвилі проходять всередині земного шару в тих місцях, які недоступні для спостережень. Все, що вони зустрічають по дорозі, так чи інакше їх змінює.
У 1942 році Пітірім Сорокін, російський учений, що переїхав в США, опублікував класичну роботу «Людина і суспільство в умовах лиха: вплив війни, революції, голоду, епідемії на людську свідомість».
Стародуб Юрій Петрович — український математик, геофізик, дійсний член Української нафтогазової Академії. Займається математичним моделюванням хвильових полів (розробив і апробував матрично-скінченоелементний метод) для розв’язання задач у галузях: сейсмологія, сейсморозвідка, сейсмічна інженерія. Провів дослідження напружено-деформованого стану, поширення сейсмічних хвиль через перетини земної кори в напрямку Карпатських геотраверсів, під Чорнобильською атомною станцією, на нафтових родовищах[11].
Кендзера Олександр Володимирович - фахівець з теоретичних основ і програмних засобів моніторингу сейсмічної небезпеки території України, методики і технології визначення кількісних параметрів прогнозованих сейсмічних впливів для проектування і перевірки сейсмостійкості будинків і споруд.
Валерій Абрамов – нині завідуючий лабораторією регіональної геології і тектонофізики Тихоокеанського океанологічного інституту ДВО РАН. Він заздалегідь передбачав нинішню ситуацію в Японії (катастрофічні землетруси). Займається вивченням і прогнозуванням геологічних процесів. У пресс-інтерв'ю академік стверджує, що у найближчі роки подібна ситуація спонукає Кавказ та США.
6.2 Світові вчені, які досліджували проблематику природних катастроф
Дослідженням теорії катастроф одним з перших займався у 1849 р. англієць А. д'Орбіньї. У наш час теорія природних катастроф відома як сальтаціонізм.
Відомий Біолог Ж. Кюв'є (1769 -1832) працював у цьому напрямі з метою доведення істинності креаціонізму. На його думку, ідоспокійний розвиток життя на Землі багато разів переривався революційними швидкими змінами катастрофічного характеру, внаслідок яких кардинально змінювався склад тварин і рослин, що населяли Землю. Кюв'є зазначав, що такими катастрофами були всесвітні потопи. Про причини потопів вчений у своїх творах не пише, але з його книг випливає, що він мав на увазі затоплення континентів внаслідок їх опускання нижче рівня океану.
Взагалі, лише сто років тому світила науки знали про надра Землі не більше, ніж звичайні шахтарі. Лише у 1906 році ірландський геолог Р. Олдхем, вивчаючи сейсмограми землетрусів на Гватемалах, помітив, що окремі ударні хвилі проникали глибоко в Землю до певної точки, а потім відбивалися під кутом, неначе наштовхувалися на якусь перепону. З цього Олдхем зробив висновок, що Земля має ядро.
Початок ХХІ ст. ознаменувався появою гіпотези, якій надалі було призначено зіграти ключову роль серед наук про Землю. Ф. Тейлор (1910), а слідом за ним А. Вегнер (1912) висловили ідею про горизонтальні переміщення материків на великі відстані (дрейф материків), що підтвердилася в 1960-х рр. після відкриття в океанах глобальної системи серединно-океанічних хребтів. Були закартовані аномалії магнітного поля океанічного ложа.
Значний об’єм нової інформації, особливо про будову атмосфери та явища в ній, був отриманий у результаті досліджень глобальних геофізичних процесів під час максимальної сонячної активності (1957-58).
У 1910р. хорватський сейсмолог А. Мохорович, вивчаючи сейсмограм землетрусу в Загребі, помітив таку ж особливість, але на значно меншій глибині. Так він виявив межу між земною корою і мантією («поверхня Мохоровича»). Ттак зародилося туманне уявлення про пошарову структуру Землі.
Лише у 1936 році датчанка І. Леман, вивчаючи сейсмограми землетрусу у Новій Зеландії, виявила, що ядро Землі складається з двох частин. Зовнішнє ядро, якщо припустити, що в'язкий стан, може бути джерелом магнетизму.
Приблизно в той же час, коли Леман вивчала сейсмічні хвилі і розширювала уявлення про внутрішню будову Землі, два геолога з Каліфорнійського технологічного інституту винайшли, як порівняти два один землетрус з іншим. Їх звали Ч. Ріхтер і Б. Гутенберг. Вони розробили шкалу, яка дозволяла вимірювати магнітуду підземних поштовхів. Сама шкала дозволяє вимірювати силу землетрусів, але не дає змоги прогнозувати їх руйнівні наслідки.
Перше соціологічне дослідження, присвячене темі впливу катастроф на суспільства, було опубліковане в 1920 році (його автором став американський учений Семюель Принс, книга називалася "Катастрофа і Соціальні Зміни". З кінця 1940-х років подібні дослідження стали великомасштабними. У 1963 році в США був створений особливий соціологічний Центр Досліджень Катастроф. У 1970 т-і роки аналогічні центри з'явилися в багатьох країнах Європи і Азії.
Основи теорії катастроф були закладені насамперед у працях американського тополога Гасслера Вітні в 1955 році, в 1960-х цією теорією зайнявся французький математик і лауреат премії Філдса 1958 року Рене Том. Однак популярність ідеї Вітні та Тома придбали тільки завдяки декільком публікаціям Крістофера Зімана в 1970-х [5].
ВИСНОВОК
Стихійні лиха — це природні явища, які мають надзвичайний характер та призводять до порушення нормальної діяльності населення, загибелі людей, руйнування і нищення матеріальних цінностей.
Глобальні катастрофи охоплюють цілі континенти, і їх розвиток ставить під загрозу існування усієї біосфери. В наш цивілізований, технічно розвинений час людство залишається залежним від природних явищ, які досить часто мають катастрофічний характер. Виверження вулканів, землетруси, посухи, селеві потоки, снігові лавини, повені спричиняють загибель багатьох тисяч людей, завдають величезних матеріальних збитків.
Природні катаклізми та катастрофи трапляються не лише внаслідок атмосферних, тектонічних процесів, активності Сонця тощо. Однією із причин їх виникнення є сама людина. Сягнувши надзвичайно високого рівня пізнання і розвитку, суспільство тим самим створило реальну загрозу своєму існуванню. Сьогодні йдеться про інтенсивне якісне і кількісне знищення природних умов та ресурсів, необхідних і достатніх для існування живого. За прогнозом учених Римського клубу, при збереженні наявних тенденцій у взаємодії суспільства і навколишнього середовища, вже через 35—40 років може розпочатися масове вимирання землян.
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loccl)epn BuOYxXy 120 MIH aTOMHHX GOMO, IO 32 MOTYKHICTIO BIAMOBITAIOTH ta
HHANMH1 ckuHYTUM Ha XipocuMmy i Haracaxi. B
IyBaBcs ‘VdeHi BBaKAIOTh, IO OUIBIIICTh KOCMIUYHHX T Hafana y CBITOBHIA
1i POKiB. OKeaH, 11le TaK0K MPHU3BOIMIO JO 3HATHUX KaTacTpod (YTBOpEHHS B
EeTHUHHX BENeTeHCHKNX XBWIb — IIYHaMi, HeGaueHi 3a CHIOI0 1 TPUBAIICTIO &2
MUUHOIO MIUBH, TPO3H, 3alIIeHHSI aTMocdepH i MoB'sI3aH1 3 UM KITIMaTHIHI =
[OTTUHHX um). .
¢ OcTaHHIN TOCUTH BETUKUI METCOPHUT yIIaB Ha 3eMJIIO B paifoHi *
wcmTady Apn3orn (CHIA) 50 trc. pokiB ToMy. TyT yrBOpHBCS KpaTep AiaMeT 2
COHSU- poM 1200 M 1 3aBrau6mku 180 M. 0
>eMa py- + TyHryCLKe sume B Cubipy 1908 p. (1eski BueHi BBAKAIOTh, IO .
31 3HAY- re OyI0 He MaJiHHS METeOopHTa, a BUOYX B aTMoccl)epl sIIpa HeBelu -
eHHS 110 KO KOMETH) CHPAUMHIIO BEIUUE3HY [OKEeKY I BUIaMyBaHHS IICY B 4
pas Ha Tali31 Ha IUIOILI B KUIbKa COTEHb KBaJApaTHUX Kinomerpis. Jlume Ges 1
JTeKTpO- TOTHICTH CHOIPCHKOT TAUTH BpATYBaa BiJl TPariuHUX HACIIIKIB. %
 HCTEMHA Taxi karacTpo(iuHi NIl IIPUPOIHOIO XapaKTepy, SIK 3EMICTPYCH,
[ i Teo- BHBEPIKCHHS BYIIKaHIB, Tancl)y}m Ta iHII, MAlOTh JOKATPHUN Xapak-
pycis, Tep 1 BIUIMHYTA Ha €BOIIOLIKO 6ioc(epH B LTOMY He MOKYTh. Ypara-

HU (TalQyHH, TpomivHi UHUKIOHN) YTBOPIOKTECSA HAX TCIIHMH
BomaMu CBITOBOTO OKeaHY, B HOTO TPONIUHiH 30HI1, I HafOiNbIIOL
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KO/ 3aBJAloTh KpaiHaMm OaceiiHy KapuGepkoro mops, banrmaner,
Tamonesii, @iminminaM. 3a dawumiu c6imosoi cmamucmuxu, e 3a
1960—1980 pp. 20 ypaearic y pisHuX parioHax ceimy no36aeuiu Heumms
350 muc. uonosik i 3a60anu MamepiarvHUX 30UMKI6 HA CYMY NOHAO
5 mnpo ooaapis.

V Haml yac 3aBJSKH CYNYTHHKaM 3'BUIACS MOXKIMBICT IOIEpe-
JKaTH PO HAOMMKCHHS yparaHiB i IOM'SKINYBaTH iXHIO Iik0. Ase
mepe 1 MaIiHHAM KOCMITHHX TiT — JTI0HHA Oe3chia.

[IpakTHYHO MU He 3aXHWIIeH] i BiJl TAKUX TPI3HAX SBHII IPUPOJIH,
SIK 3eMJIETPYCH Ta BUBEPXKEHHS BYIKaHIB. [lepenbauntu TOUHUI Tac
iX BUHUKHEHHS 32 JIONMOMOTOI0 CYJacHHX HaYKOBO-TEXHITHHX 3acO0iB
noKM 1o He Braethes. Ili sBuma CYMPOBOLKYIOTECS BUIUICHHAM
KOIIOCalbHO1 KUTbKOCTI eHepril. 4 Tak, celicMiuHa eHeprid, IO BUJi-
nuaacs 3a KUThbKa CEKYHI YHACIiToK KaTacTpo(hidHOTO 3eMIeTpycy B
Ilepy 1970 p., mopiBHIOBala MPHOTM3HO JOOOBOMY CIOKHBAaHHIO
emexTpoeHeprii B CIITA.

3a nogioomnennsm azenmemea «Peiimep», y 2001 p. 6 ycoomy ceimi
GIO CIMUXTIIHUX NPUPOOHUX KAmacmpogd 3a2unyio Onuzvko 235 muc. icu-
menie niaaHemu, a 3a2albHi eKOHOMIYHI 30umKu cmanosuau 36 Mﬂpd
oosapic CIIA. I3 700 senuxux npupoonux xamacmpod 2/3 cynpocooxcy-

®

X

Boiitu

35 O6uwii goctyn

YHO
BETHUC
€KOJIOT'1
30aTHA
CBITOB:

icTB

sA0epHIl.
muc. ut
docman.
ymicma v

Biit

icTopii
4 BOIicC
TiJIB]
bus
4 1pab
HOMI
3acH

B ONBGD

Q
B

&

0

& ¥ D





image9.png
[ Ocrosn exonoriipd - Adobe Acrobat Reader DC - X

aiin Pegaxtuposanme Mpocuotp Oxwo  Crpaska

nasras  VHCTpymenTs! Ocvosu exonoriipdf X @  Bowm

¥ 8 Q ®© = A J OO - g F E&ﬁ‘)
B T R T T CHCT~

eamics Oypamu il NOGEHAM. Excmpwa/zbm H0200Hi ymoet cnpuquyem p

NOCTTITHUMIU He2AMUSHUMIU 3MIHaMU KTIMamy nio 6NIu6OM MexHO2eHHOT meper B

OisbHOCHI, SIKA 1POGOKYE MAKOXC 1 3eMuempycu. M &

B Vkpaini 10 ceficMiuHO HeGe3leUHHX palioHIB HajekaTh Iip- pyTe

cbkuit Kpum 1 Kaprnatu. SIK cBiIuaThb IeolOriuHi XaHi, TPOTATOM ¢ «ocB | g

ocTagHIX 20 MJIH POKIB TyT HEOJHOPA30BO BiIOyBaimcs 3eMIeTpycH i T
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3eMIeTpycH cuio g0 6—9 OGamiB. IleHTpanbHI palioHH YKpaiHu — HAM N

CeICMIYHO CITOKiHHI, X0u 1HKOMH i ctomu Bix Kapmar a6o rip Bpanua ¢ Ilepr 2
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m AnTponorenHi katactpopn. Y XX cT., SK 1 HUHI, BHHHKHEHHS xuB %

O1IBIIOCTI HaJ3BHYAIHUX EKOJNOTIYHHMX CHTyaIllf — KatacTpod — Bit [

IOB'A3aHE 3 JTIOICHKOK0 ILTIBHICTIO 1, Ha Xajb, BOHH Jefall JacTilla- PO3TPH 4
I0Th. YMOBHO IX TOALIIIOTH Ha Kamacmpoqbu XimMiuHo20, izuuHO20, iH- TTHUe3H
JHCEHEPHO-2€0NI02THHO20, MITMAPUCITUYHOZ0 TA KOMIIEKCHO20 XAPAKINep). i, a i
[Tepme Micue cepex HUX HAJeKHUTh KaTacTpodaM, MOB'S3aHHM 13 BiliCBK(
BIfiCHKOBOIO JISUTHHICTIO, BIfHAMH, MACIITaOHUMH BHIIPOOYBaHHIMU MAaHEBp

smepHOi  30poi Ta BiiCPKOBUMH HABUAHHSAMHE, BHUIPOOYBaHHIMH Hebesm
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§9-i A TpupodHi ekonorivHi katacTpodu

POBBHTOK €KOJIOTTIHOT KPH3M AaKTHBI3YEThCS ¥ MIPUPOTHUMHU
eKONOTTYHUMH  KatacTpodamu. B Mexax Teputopii VYkpainu
(izuko-reorpadiuHi # reosOro-TeKTOHIUHI YMOBH MOXYTh CIPHSTH
BUHUKHEHHIO TaKHX IPHPOIHHAX KaTacTpod, SK 3eMIETPYCH, IIOBEHi,
3CYBH, MIWIOBI Oypi, MOKeXKi, BUMATaHHS TPaly, CHIbHI CHITOTAjH,
37MBH, Cei, IABUHH, YparaHHi BITPH, MTOCYXH.

3emnempycu navineGesneunimi mas Kpumy # Kapmat, e ixus
cuila MoKe jocsiratd 7—38 GamiB. Ha iHIINX TepHTOPISX CHIa 3eMie-
Tpycy BITUYBA€ThCS MEHIIE, a O CEHCMIUYHO HalbJIaromoIydHIIIIK
HaJlekaTh IBHIYHO-3aX1H1 paifoHn kpaiHu. [Togeni OyBaroTh Ha BCilf
TepHTOp]l Vkpailii, Ta HafMacTillle 10 HHUX CXHIBHi TipCBKi PITKH.
BecHsiHi # TTiTHI cesti Ta 3UMOBI 1AGUHU — TIe TAKOK KaTaCTpocbn SIKHX
3a3HAIOTH TiPCHKi PafloHM, X0Ua 3pimKa celli TPAIULIIOTECS H Ha PiBHH-
HaX YHACTIIOK IPOPUBIB PIUKOBUX UM O3epHHUX aaMb i rpebens. 3cyeu
BEJIBMH THIIOBi T y36epesk YopHOTo Ta A30BCHKOTO MOPIB, BOTOCXO-
pumn Jluinpa. Bix nurosux Oyp mMOTepHaroTh MEPEBaKHO CTEMOBI U
JTICOCTETOB1 PafioHH, a BilT notcedic, 0COBIMBO B Ticax 1 Ha TOPQOBHIIAX,
— Tomicest Ta Jlicocten. I pao, cumsHi cHionaou, 3mu6tl, YpacaHHi 6impil
7 nocyxu mepioNTHO TPAIUIAIOTHCS Ha BCilf TepUTOPii KpaiHu.
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3alle;KHO Bil MPUPOTHHX (DAKTOPIB KATACTPO(H ITOAUISIOTHCS
a 2€0/1021UHI, 2I0PONO2TUHI, MEMEOPONOIUHT, dePOMEMeopONOTUHI.

Po36UmoK npupooHix Kamacmpogdh akmugizyenvcest OisbHICHIo 1io-
Ounu. Tak, TOBeHi, celi, JaBUHH Ta 3cyBH B Kaprarax mouacTimmain
uepe3 BUPYOYBaHHS TYT JICIB.

3a OcTaHHI JecsITUPidUs B YKpaiHi BiaOyBaaucs BCl 3a3HAaUYEHI BH-
e katactpodu: zemaerpycud B 1977 i 1984 pp., nunosi 6ypi B
1961 p., cunpHi moBeHi Ha J[HicTpi y 80-X poKax, YHUCICHHI OCHIIH,
3cyBu Ta cemi B Kaprarax 1 Kpumy (Maibke koxHi 3—4 pokn). L1 ka-
TacTpopy 3aBIABAIH BiTUYTHOI MIKOAX TOCIIOAAPCTBY KpaiHH, a iHOMIL
CYIIPOBOJIKYBAIIHCS ¥ JTFOICHKAMH YKEPTBAMH.

JlexinpKa IPUKITAiB MOKHA HABECTH 3 HEATIEKOTO MHHYIIOTO.

¢ V 1992 p. ociHHs MOBiHB Ha piuli YK 3aBaajia BeIUUE3HUX
MaTepiaabHUX 30UTKIB. Uepe3 CHIBHI IOIII piBeHb BOIX B pidili
MiTHABCS Ha 3—35 M, Ha 3HaUYHIH 1ol 6yI0 3aTOIUIEHO CIIBroCII
YTiAs1, TOCoAapehbki 06'€KTH, JesKi cela, YacCTKOBO — MicTa Myka
geBe, CBAIABY Ta YIKTOPOJ, PO3MHTO KilTbKa aBTOIOPIT, MOPYIIEHO
€HeprorocTayaHHs 6araTboxX cil. Y BepecH1 BiJl CWIBHHUX JIOIIIB I10Ya
J1acst MOBiHB y TepHOMiNBCHKIN 061acTi, BHACTIIOK SKOI 3aTHHYIIO
6 40JIOBIK, 3aBIaHO 30UTKIB 00'€KTaM eHepreTHUKH, 3B'A3KY, CilIb
CBKOMY TOCIIOZIAPCTBY.
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4 YV 1mpoMy K pOIIi CHITONa U i CIIBHI 3aMeTini B Kpumy momko
uH GTU3BKO 3 THC. JKUTIOBUX OYIMHKIB 1 150 BUPOOHHUNX TPUMIi
IIeHb. YparaHHi BITPH, MBUIKICT SKUX Jocsraia 25—34 m/c (Micrist
Mu _ 38—40 M/c), 3aBaau BeINIe3HIX 30MTKIB TOCIIOIAPCTRY.

4 Tomi x 6ins miBaeHHUX OeperiB KpuMmy TIOTYBaIu CHIBHI MTOD
MH: 15 nucTomnanaa BOHU 3pyHHYBadu B SUITI Mipc BAHTaXKHOTO MTOPTY,
[IOPTOBI CIIOPYIH. B MOpe BUTEKIO MaINBO 3 KUIBKOX IIUCTEPH, 3aTO
HyI0 8 HEBEINKHUX CYJeH, 3a3HalN MOMKOIKEHb 1 BEIUKI CyIHa.
3 OyIWHKIB 3pUBAlO MOKPIBML. 30MTKH CTAaHOBUIH ONH3BKO
10 mapxa kp6. bymu #f Tr0/IChKi JKEPTBU.

4 Toro x poky cTanocs 5869 moxex, 371e61TpIIOT0 aHTPOIIOTeH
HUX, Y Pe3yAbTATI AKUX OyI0 3HUIIEHO Maibke 2 THC. Ta JiCy.

+ Ha nouatky auctonana 1998 p. cranacs HaitGinpIma NpUpOIHA
eKOIOTYHa KaTacTpoa Ha 3aKapmarTti — pYyHHiBHA MOBIHb, sKa
3abpasia JeKinbKa IecATKiB TIOICHKIX KUTTIB i 3aBJalIa KOMOCAIbHHX
e€KOHOMIUHHX 30MTKiB. IlomiOHMX KaTacTpop TYyT He TpaIUILIocs
200 poxkiB. [ BITHOBJIEHHS €KOCUCTEM, a TaKOK HOPMAThHUX YMOB
MPOKUBAHHS JTIOJIell MOTPiOHO 6araTo MecATHIITh. 3a MomepeTHIMI
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Ti/[paXYHKaMH, 3aralbHi 30MTKH MEPEBHIIYIOTh 120 MIPT IpHBEHb Q
(3pyiHoBaHO Oinbm AK 2 THC. GYIMHKIB, GIM3BKO 2 THC. — IiATOILTE- B

HO, Maiike 3 6 THC. GyIﬂ/IHKlB BiJICEIICHO )KI/ITC.]'IIB MOIIKOKEHO 0araTo
JIECATKIB Kl.]'IOMC’I‘plB z[oplr, JTHIT KaHaJ’IlBaL{ll, BOJIO- Ta €HEpPromoc-

&

TAUaHHs, 3aTOIUICHO THCSUi TeKTapiB CLTHCHKOTOCTIONAPCHKUX YT1/Ib). ==
=]
E’
§ 9.2  AHTpoMoreHHi ekornoriyHi katacTpodu 2
o)
, ‘

=

PO3BPITOK €KOJIOT1UHOT KPH3H [PHCKOPIOIOTH aHTPOIIOT CHHI
KatacTpoQu, IepeayciM — TeXHOreHHi aBapii. BoHu 2
BiIOYBAIOTHCS B YCIX Taly3sX eKOHOMIKH, i KUTBKICTB iX 13 POKY B PiK Bu
3pocCTac. %

3a OCTaHHI TPU-UOTHPH JCCATHIITTSA, KpiM aBapii Ha YAEC,
HAUOLTBIIMME # HAUTSHKUAME 32 CBOIMH HacIiakamu OyJo KilbKa Ta-
KUX KaTacTpod.

+ V GepesHi 1961 p. moTyxHHI cenb nmpomMuaB babuaum Spom y
KueBi, 3aBmaBumM BeTWUYE3HUX MaTepialbHHUX 30UTKIB 1 3abpaBuin
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KUTbKa COTEHb JIOACHKUX JKUTTIB. IIpUuUMHOIO IIHOTO JMXa CTaB
MIPOPHB JaMOU TEXHIUHOTO pe3epByapy HEreIbHOT0 3aBOIY.

4 Jlo Bemmkux KatacTpod 70-X pOKiB CIiJl BITHECTH MOXKEK] HA
Ta30BUX POTOBUIIAX — H_ICGCJ'II/IHCI)KOMy (XapKiBCI)Ka 001acTh) Ta
Vrepcskomy (JIpBiBCHKa 001aCTh), aBapii Ha HadTO- i ra30IpoBOAX,
aBapno Ha HadToraszoBiii mmardpopmi B A3OBCI)KOMy Mopi Ta
aBapiifHUIl MPOPUB OUMCHUX cropy Kaaychkoro KamiitHOTo KoMOiHa
Ty, 10 3aBJIa]IM BETHUE3HUX eKOHOMIUHUX 30MTKIB 1 IMIKOIH JOBKLLIIO
Ha BEIHUE3HI akBaTopii A30BCHKOT0 Mops i y 6acelini J[HicTpa.

V HemanekoMy MUHYIOMY CTaJTHCS TaKi BEIUKi TEXHOTeHHI aBapii.

¢ Viitky 1992 p. uepe3 nepenoBHEHHS KaHaTi3alliiHUX MICTKOC
Teit KypopTiB KpuMy cTaBcst MacoBUil BUKHMT HEUUCTOT Y HopHE MoOpe.
B pesyastati okl Shitu, Anymru, Cynaka, Cak, Kepui, @eogocii
OyJ10 3aKPHUTO Ha JBA MICSIIL.

+ V tomy xk pomi Ha KpeMmeHelpKili paitarpo6a3i po3amiocs Mait
ke 14 T conapooi oauBu. HadronpoaykTu 3a0pyIHUIN piuky IKBY
110 micta JlyOHO, moTepnity pubOpoO3ILIiAHI CTaBKK cela beper.

¢ Tonmi x y pe3yapTaTi uBepcii Ha HahTo6a31 MicTa CBITIOBOJICH-
ka (KipoBorpajcpka 001acTh) y HABKOJIHIIHE CepeIOBHINE MTOTPANU
110 200 T manuBa.
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Fnasa 9 Hacnioku exonoziyHux kamacmpogh :,

+ Toro x . . . B
poky mig wac asapii Ha TEIl y UepHirosi po3aumnocs -

Maitke 300 T Ma3yTy. -
¢ YV Bepecri 1993 p. ma KwuiBcbKii HACOCHIM KaHai3amiiHii >
CTaHIMII 3 JTaay BUHIUIO KiTbKA MOTYKHUX HACOCIB, 1 B JIHITPO mpoTs ~
rOM THKHA MIOJEHHO BUKHAAIOCS Maiizke 1,5 MIH M’ (peKambHHUX o
CTOKIB. ~
IMOBipHICTS IPUPOTHUX TA AHTPOIIOTCHHUX KATACTPO( 1 KOKHUHI ;

Takuii BUMAAOK HEOOXiOZHO O0OOB'I3KOBO BPAXOBYBATH, PETEIBHO
AQHANI3YBATH W Y)KUBATH 3aXOIIB U 3amMOOITaHHA IM 9H 3BEOCHHS 0
MIHIMyMYy {XHIX HETaTHBHHX HACTiIKiB.

297x210mm <

§ 9.3. /mﬂ Ha YopHobunbcebkin AEC
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§1.3.J EkonoriyHi katactpodu B
B
...Hixmo, snacHe, He 3Hae, kompa came 3 6e3niyi Hebesnek =
i npobriem — darieko He 8ci 3 AKUX MU 6Xe ecmuanu 8id4ymu o=
1 yceidoMumu — po3royHe my /1aHyr208y peakuiro, Wo nocmasums =]
110ACMeo Ha KorliHa... N
e
A. Tleguei 2
O

» . e, . N «
BlCTOpll 3eMIl eKOJOTIUHI KpHU3H HEOTHOPA30BO =X
6yJ'II/I HaCJ’Il[[KOM BUHUKHCHHS PI3HUX HpI/IpO[[HI/IX 4

CI/ITyaI_III/I pal'ITOBI/IX iCTOTHUX 3MiH YMOB ICHyBaHHH pl'SKI/IX 3MIH

Cl)l'SI/I‘IHI/IX XIMIUHHX U G10JTOTIYHHX C])aKTOplB SAK OKpEMHX, TakK i I
PasoM Y3ATHX, IO CHPUUMHAIO norlpmeHHﬂ cTa"y abo 3arubens %

OKPEMHX JKMBUX ICTOT, MOMYJSIi 1 HABITh IITUX EKOCHCTeM. [axi
HAO36UYATIHI KPU306T eKONIOIYHI CUmMyalii Hasuaromvcs Kamacmpoghamil.
3amexHO BiI TPUIYNH BHHUKHEHHS KaTaCTpOC])I/I 6yBa}0TL
npupooni # anmponocenni, a 3aleKHO BIJI PO3MIpPIB 3aMOMIAHOT

24 5
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WKOIM # KIIBKOCTI HEraTMBHMX HACIIAKIB, TOOTO Bix MacmrabiB
CKOEHOTO JIWXa, — JOKAIbHI, peciOHAlbHI TH 2106abHI.
~ ~Xl0 Ueproro, K MPUPOIHI, TaK 1 aHTPOMOTEHHI KaTacTpodu
3aJIeKHO BiI (pakTopa-30yIHAKA TOUISIOTECS HA KOCMIUHI, eHOOCeHHI,
MEKIMOHIYHI, eK302eHHI, MemeopoNo2iuHi, XiMiuHi, qbi3uttyi Ta iH.

Panime mepeBaxkanu NpHPOHI KaTacTpodu. 3a Hamoro wacy
KUTBKICTh TaKUX KaTacTpod MPaKTHUHO He 3MIHWIAch, OJHAUE
BHACIIIOK JTIOJICHKOI TiSITHHOCTI 3pOciia IXHs MOTYXKHICTh, IO JAeai
CTOTHIIIE TIO3HAUAEThCS HAa CTaHI €KOCHCTEeM, OKPeMHUX JTaHTMa]TiB,
PeTiOHIB, KOHTHHEHTIB 1 6ioc(epH B ILUIOMY.

[puponHi KaTacTpopu CIPUUNHSIIOTHCS €K30TeHHUMH U eHJIO0-
TeHHUMH (DaKTOpaMd, TOOTO 30BHINIHIMM HaBKOIO3eMHUMH aGo
KOCMIUHFMH Ta BHYTPINTHIME CIJTaMH 3eMi, '3yMOBJ'ICHI/IMI/I nporeca-
MH B 1i HajpaX. 30BHINTHI Ta BHYTPINTHI CHIHM TiCHO IOB'S3aHI MK
c00010, PO3BUTOK OJHUX YACTO CTUMYIIOE MOSIBY 1HIIHX.

JIo 30BHIMHIX CHI NPUPOAM, 3JAaTHUX IIPU3BECTH 1O Ka-
TacTpOo(hITHUX HACTIIKIB UL €KOCUCTEM, HANCKATD: 3MiHl MACHIMHO2O,
ENeKMPUUHO20, 2pasimaiitHo2o noie i padiayiilHo2o noscy, cnpuyil-

i Aeuami. U0 Gi0OVEArIbCL 6 KOCMIYHOMY NDOCMODI (cnanaxit
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HAOHOGUX 3IPOK, NPOXOOXHCEHHs: NOONU3Y 3eMli 6elUKUX KOCMIYHUX Mil);
NaodinHa Ha 3eMiro GemuKux Memeopumis, ypazauil, NOGeHi, yVHAMI;
ciLibHi nocyxu,; cmpaumi 3mueu; 3cveu; ocunu, ceni; ooeami. BHYyT-
PIMMHIMYU CHIaMH 3eMIi BHKINKAIOThCS HaI3BHUAiHI eKOJOTITHI
CUTyallii:  GuGepowceHHs  GYIKAHIG, — 3eMAempycil;  nepemiljeHHs
Ge. TeMEHCHKIUX MAC 2IPCOKUX NOPI0 Uepe3 VINGOPEHHs 6 3eMHiil Kopi Gel-
KX PO3JI0MIG 10O

V niteparypi € 6arato oIHCiB IPI3HHUX SBUIL IIPUPOIN: BUBCPKCHD
BYIKaHIB Besysito, Kpakaray #t Mon-Ilexe; '36MJ'ICprClB y Can-
®panmmcko, Mexiko, mycteni ['06i, CmiTaky; yparadiB i TailpyHIB y
Smownii ta [{enTpanpHiit Amepui; TopHano B CIIIA Ta iH.

Hacminkamu Halt61mpmmx KaTacTpod GyIu perioHaldbHi ab0 TI0-

BHI KJIIMaTHUHI 3MIHH, 3arubenp 0arathoX XXHUBHX ICTOT, 3MIHH
PO3BUIKY DI3HMX BHJIB, IONYILILIA i poxiB, MyTauii oprasismis. ITa-
JIEOHTONIOraM i maseoreorpadanm 100pe BiToMi Taki «KPHTHIHI SIOXI
B PO3BUIKY Giocepn — Ha MOUATKY i HAlPUKIHLI [AC030HCHKOT
epu, Ha MeX1 Me3030I0 i KaifHO30!0 Ta iH.

Pi3ki KIIMATHYHI 3MiHH, 8 TAKOK KaTacTpODiuHi 3MiHH reodisut-
HUX TIOMIB 3eMJIi MOXYTh OYTH HAacCTiIKOM TaKHMX TIPI3HHX KOCMIUHHX
SIBHII, K CTaTaXy HaJHOBHX 31POK: JesKi 31pKH, III0 30BHI Maiike He
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BUIPI3HSAIOTBCA BiJl IHINNX, PAITOBO CHATAXYIOTH 1 IIOYMHAIOTH BHU-
IIPOMIHIOBAaTH CBITJIa B MUIBHOHH pale OinpIre, HUK 10 crajaxy.
¢ OcraHHIO nomﬁﬂy noxiro B Hamii [amaktumi Gyao 3adikcoBaHO
CTapONaBHIMH KHTAHCBKUMH aCTPOHOMAMH, SIKi OTHCATH MOABY B
1054 p. «31p1<1/1 -rocTi». BoHa 0yja Takow ICKPaBOIO, IO ii MOKHA
OyI1o criocTepiraTi HaBilb yJIeHb, sCKpaBillla Bil Bewepu, i mocryna-
nacs MOTYXKHICTIO CBITiHHA imme Micsuro. Hepes Kinbka Micsauis
3ipKa IIOCTYIOBO 3raciia, a Ha Micli ii [OSBH CYYacHi aCTPOHOMH CIIO-
CTepirarTh Kpaﬁonozuﬁﬂy TYMaHHiCTb — CBIiTHY Ta30BY OOOIOHKY
HAJHOBOI 3IPKHU, IO IPOAOBXYE PO3MIMPIOBATHCA MICIS CHalaxy 3i
MIBHUKICTIO IECSTKIB THCSY KUTOMETPIB 3a CEKYH/IY.

Busnaueno, mo BuHOYX HaaHOBOI 3IpKH _CYIPOBOKYETBCA IyiKe
HOTYKHUMH [I0TOKAMHA YIBTPa(ioneToBOro i peHIrCHIBCHKOIO BHII-
POMIHIOBaHHS, 3TYOHOTO JUIS BCHOTO JKHBOTO, a TaKOX KOCMIUHHX
IIpOMEeHIB BHCOKOI eHeprii. Ha macTs, cnanax HaZHOBOI 31pKH B
1054 p. craBest yiKe maleKo BiI 3eMiIi — Ha BijcTaHi moHaa | THC.
IK*, 1 1(e MOTYTHE KOCMiUHE SBHIIC HE BILIMHYIIO HA 3EMHE JKUTTS.

Veni BCTaHOBWIIN, 1[0 BHOYXM HaJHOBUX 3IpOK y Hamiil ['amak-
THUIT B]I[GyBa}OTBC}I omuH pa3z Ha 100 pokiB, a B okomuisgax COHSATHOL
cucTeMu (Ha BigcTaHi 6au3pko 10 1K) — oxuH pa3 Ha 750 UM HaBIiTh
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Ha 200 MIH pokiB. OTxe, 3a 4Yac iCHYBaHHS Ha Sewmi Gloccl)epn
noxiGHe KaTacTpopiuHe SBHIIE MOIIO BILIMHYTH Ha Hel IpuHaiiMHi
KITbKa pale V pesynbrari TaKMX CIalaxiB Pi3KO IiIBHILYBaBCS
panianiiiauii GoH Ha 3eMii Ha 6araTo COTEHH 1 HaBITh THCSIUl POKIB.
I1e He MOITIO HE MaTH CepiHO3HHUX O10JOTIUYHMX, 0COOIMBO TeHEeTHUHUX
HACNIAKIB 11 €KOCHCTEM IUIAaHeTH M, MOXINBO, OylIo NPUUHHOIO
BUMHpPaHHS 0araTbOX BHINNX JKMBUX OPraHi3MiB, TOOTO €KOJOTTIHHX
KaTacTpod.

SIk BBaKaIOTh aCTPOHOMH, aHAJOIIUHI SBHIA MEHIIOTO Macmraby
BiIOYBalOThCSA B Pa3i MepioAUUHUX HaOIMKeHb 3eMii pa3oM 13 CoHSU-
HOIO CHCTEMOIO 10 IeHTpa Hamol ['amaktuku. COHSYHA CHCTeMa py-
Xa€eThCS HABKOJIO IIeHTpa [ 'allakTHKHU He MO KOy, a MO eiIcy 31 3Hau-
HOIO PI3HUIEIO B JOBKHUHI Horo oceif. MakcuManbHi HAOMIDKEHHS 10
IeHTpa ['amakTHKH, IO CIIOCTEpIraroThes MPUOIM3HO OOWH pa3 Ha
250 MIH pPOKIB, 3MIHM CHJ TpaBITAIlIMHIX, MATHITHHX 1 €IEeKTpo-
MarHITHEX TomiB v Kocmoci min wac oGepTaHHs COHSYHOI CHCTEMU
HABKOJO IeHTpa [ alaKkTHK{ BUKIMKAOTh Ha 3eMil 30ypeHHS ii reo-

(bI3BUUHAX OB, CTUMYIIOIOTh PO3BUTOK BYIKAHI3MY i 3eMIETPYCiB,

* ITapcek — OQHMHHIIL JOBKHHH B acTpoHOMIi: 1 Ik = 3,086 « 10" M
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fOTh BH- PYX TEKTOHIUHIX ILTHT i Te)OPMAIIifo 3eMHOI KOPH, a TAKOXK CIIPHUH- @
najnaxy. HAIOTH TePIOJMYHI 3MIHM KIIMATy (3JIeIeHIHHS W HOTCIUIHHSA), IO B
KCOBAaHO CYIIPOBO/UKYIOTECS €KOJTOTTUHIMH KaTacTpodaMH. B
HOSBY B Benukuii e Ha Giocdepy 3eMili CIPABISIOTh TAKOXK 30ypeHHS -
{ MOXHa reodnmlmnx LIOJIiB YHACIINOK IepiofuyHuX BUOYXiB Ha CoHL, crais o
10CTyma- y Horo xpoMocdepi, siKi € IPUUMHOK HOSBY Ha 3eMIIi IOIIPHIX e
MicAIliB CcsIifB, MarHITHUX Oyp Ta iH. 2]
)MHA CIIO- 3 IaBHIX YaciB 10 HALIKX JHIB Ha 3eMIli [ePiOAMIHO BiIOYBAKOTE- P
GONOHKY TPaHIiO3HI KaTacTpoQu, CIPUUMHEHI MAJiHHSIM KOCMIUHHX Til i
,anaxy 3i BEIMKUX METCOPHUTIB, ACTEPOINiB, KOMET). YUeH] BUSBIIM Ha 110~ \ 0
BepxHI 3eMili 6araTo CIiliB TAKUX KaTaCTPO( y BUTTII BEIETEHCHKUAX &
A IyKe METCOPHTHHX KpaTepiB — JifKOMONiGHHX 3arMHGIEHD TiaMeTpoM ¥ 2
'O BHII- HTKH i HaBiTh COTHI KinoMeTpiB. ¢> Hanpuknan, B Ykpaisi, Oins
CMIYHHX :ema bormnmrka KipoBorpajichkoi o0macTi, 3HafileHO 3amOBHEHHIt ]
3ipKH B 0caIOBUMH ITOPOaMHU KpaTep TiaMeTpoM 25 kM — CIIiJ MaTIHHS Me- %
1 Tuc. puta, mo cranxocs 61u3pko 100 MIH pokiB ToMy. 4> Ile Gimpmmit
KUTTA. Kkpatep — miamMeTpoM 6au3pko 100 kM — 3Haiineno B Cubipy, B
i Tamak- Gacelini piuku XataHra. IlipaxoBaHo: eHepris LbOIO KOIOCAIBHOIO
OHSUHOT PY. BHACILIOK SIKOTO YIaMKH CKelb AiaMeTpoM 1o 20 M Oy1o pos3-
a HaBm, aHO Ha BiAcTaHb MoHAK 40 KM BiJ KpaTepa, JOpiBHIOBaIa eHepril 2 R
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