2

	ЗАКОН УКРАЇНИ


[bookmark: n3]Про соціальні послуги
[bookmark: n616](Відомості Верховної Ради (ВВР), 2019, № 18, ст.73)
[bookmark: n4]Цей Закон визначає основні організаційні та правові засади надання соціальних послуг, спрямованих на профілактику складних життєвих обставин, подолання або мінімізацію їх негативних наслідків, особам/сім’ям, які перебувають у складних життєвих обставинах.
[bookmark: n5]Розділ I
ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ
[bookmark: n6]Стаття 1. Визначення основних термінів
[bookmark: n7]1. У цьому Законі терміни вживаються в такому значенні:
[bookmark: n8]1) базові соціальні послуги - соціальні послуги, надання яких отримувачам соціальних послуг відповідно до цього Закону забезпечується Київською та Севастопольською міськими державними адміністраціями, районними, районними у містах Києві та Севастополі державними адміністраціями, виконавчими органами міських рад міст обласного значення, а також виконавчими органами сільських, селищних, міських рад об’єднаних територіальних громад, створених згідно із законом та перспективним планом формування територій громад і визнаних Кабінетом Міністрів України спроможними в порядку, встановленому законом (далі - ради об’єднаних територіальних громад);
[bookmark: n9]2) визначення потреб населення адміністративно-територіальної одиниці/територіальної громади у соціальних послугах - збір, узагальнення та аналіз інформації про наявність на території відповідної адміністративно-територіальної одиниці вразливих груп населення, осіб/сімей, які перебувають у складних життєвих обставинах і не можуть самостійно їх подолати, про їхні потреби у соціальних послугах, на основі результатів яких приймаються управлінські рішення щодо організації надання таких послуг;
[bookmark: n10]3) вразливі групи населення - особи/сім’ї, які мають найвищий ризик потрапляння у складні життєві обставини через вплив несприятливих зовнішніх та/або внутрішніх чинників;
[bookmark: n11]4) забезпечення найкращих інтересів отримувачів соціальних послуг - дії та рішення, спрямовані на задоволення індивідуальних потреб отримувачів соціальних послуг відповідно до віку, статі, стану здоров’я, особливостей інтелектуального та фізичного розвитку, життєвого досвіду, родинної, культурної, етнічної та іншої належності, потреб та інтересів дітей, осіб з інвалідністю, осіб, визнаних недієздатними, осіб, цивільна дієздатність яких обмежена, осіб похилого віку, а також з урахуванням думки отримувачів соціальних послуг, якщо вони за віком, рівнем розвитку та станом здоров’я можуть її висловити;
[bookmark: n12]5) малозабезпечена особа - особа, середньомісячний сукупний дохід якої за останніх шість календарних місяців, що передують місяцю звернення за наданням соціальних послуг, не перевищує двох прожиткових мінімумів для відповідної категорії осіб. Середньомісячний сукупний дохід особи обчислюється шляхом ділення середньомісячного сукупного доходу її сім’ї на кількість членів сім’ї, які включаються до її складу. Методика обчислення середньомісячного сукупного доходу сім’ї затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення;
[bookmark: n13]6) надавачі соціальних послуг - юридичні та фізичні особи, фізичні особи - підприємці, включені до розділу "Надавачі соціальних послуг" Реєстру надавачів та отримувачів соціальних послуг;
[bookmark: n14]7) об’єднання надавачів соціальних послуг - громадське об’єднання, засновниками та членами якого є надавачі соціальних послуг, метою діяльності якого є захист прав та інтересів надавачів соціальних послуг;
[bookmark: n15]8) об’єднання отримувачів соціальних послуг - громадське об’єднання, засновниками та членами якого є отримувачі соціальних послуг, їхні законні представники, метою діяльності якого є захист прав та інтересів отримувачів соціальних послуг;
[bookmark: n16]9) об’єднання працівників системи надання соціальних послуг - громадське об’єднання, засновниками та членами якого є працівники системи надання соціальних послуг, метою діяльності якого є захист прав та інтересів працівників системи надання соціальних послуг, а також інтересів громадян, пов’язаних із професійною діяльністю у системі надання соціальних послуг;
[bookmark: n17]10) отримувачі соціальних послуг - особи/сім’ї, які належать до вразливих груп населення та/або перебувають у складних життєвих обставинах, яким надаються соціальні послуги;
[bookmark: n18]11) оцінка якості соціальних послуг - результат показників якості наданої соціальної послуги;
[bookmark: n19]12) оцінювання потреб особи/сім’ї у соціальних послугах - аналіз належності особи/сім’ї до вразливих груп населення, її складних життєвих обставин та визначення індивідуальних потреб особи/сім’ї, переліку та обсягу соціальних послуг, яких потребує особа/сім’я;
[bookmark: n20]13) показники якості соціальних послуг - сукупність індикаторів, що використовуються для оцінювання процесу та результатів діяльності надавача соціальних послуг на відповідність встановленим вимогам та результативності соціальних послуг щодо профілактики складних життєвих обставин, подолання або мінімізації їх негативних наслідків для осіб/сімей, які перебувають у таких обставинах;
[bookmark: n21]14) Реєстр надавачів та отримувачів соціальних послуг - автоматизована інформаційно-телекомунікаційна система, призначена для збирання, реєстрації, накопичення, зберігання, використання, знеособлення і знищення визначених цим Законом даних про надавачів та отримувачів соціальних послуг;
[bookmark: n22]15) складні життєві обставини - обставини, що негативно впливають на життя, стан здоров’я та розвиток особи, функціонування сім’ї, які особа/сім’я не може подолати самостійно.
[bookmark: n23]Чинники, що можуть зумовити складні життєві обставини:
[bookmark: n24]а) похилий вік;
[bookmark: n25]б) часткова або повна втрата рухової активності, пам’яті;
[bookmark: n26]в) невиліковні хвороби, хвороби, що потребують тривалого лікування;
[bookmark: n27]г) психічні та поведінкові розлади, у тому числі внаслідок вживання психоактивних речовин;
[bookmark: n28]ґ) інвалідність;
[bookmark: n29]д) бездомність;
[bookmark: n30]е) безробіття;
[bookmark: n31]є) малозабезпеченість особи;
[bookmark: n32]ж) поведінкові розлади у дітей через розлучення батьків;
[bookmark: n33]з) ухилення батьками або особами, які їх замінюють, від виконання своїх обов’язків із виховання дитини;
[bookmark: n34]и) втрата соціальних зв’язків, у тому числі під час перебування в місцях позбавлення волі;
[bookmark: n35]і) жорстоке поводження з дитиною;
[bookmark: n36]ї) насильство за ознакою статі;
[bookmark: n37]й) домашнє насильство;
[bookmark: n38]к) потрапляння в ситуацію торгівлі людьми;
[bookmark: n39]л) шкода, завдана пожежею, стихійним лихом, катастрофою, бойовими діями, терористичним актом, збройним конфліктом, тимчасовою окупацією;
[bookmark: n40]16) соціальне замовлення - засіб регулювання діяльності у системі надання соціальних послуг шляхом залучення на договірній основі надавачів соціальних послуг для задоволення потреб осіб/сімей у соціальних послугах відповідно до результатів визначення потреб населення адміністративно-територіальної одиниці/територіальної громади у соціальних послугах;
[bookmark: n41]17) соціальні послуги - дії, спрямовані на профілактику складних життєвих обставин, подолання таких обставин або мінімізацію їх негативних наслідків для осіб/сімей, які в них перебувають. Особі/сім’ї можуть надаватися одна або одночасно декілька соціальних послуг. Порядок організації надання соціальних послуг затверджується Кабінетом Міністрів України;
[bookmark: n42]18) супервізія - професійна підтримка працівників, які надають соціальні послуги, спрямована на подолання професійних труднощів, аналіз та усунення недоліків, вдосконалення організації роботи, стимулювання мотивації до роботи, дотримання етичних норм та стандартів надання соціальних послуг, запобігання виникненню професійного вигорання, забезпечення емоційної підтримки. Методичні рекомендації щодо супервізії затверджуються центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення.
[bookmark: n43]Стаття 2. Основні цілі надання соціальних послуг
[bookmark: n44]1. Соціальні послуги надаються для досягнення таких цілей:
[bookmark: n45]1) профілактика складних життєвих обставин;
[bookmark: n46]2) подолання складних життєвих обставин;
[bookmark: n47]3) мінімізація негативних наслідків складних життєвих обставин.
Розділ II
СИСТЕМА НАДАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ
[bookmark: n73]Стаття 7. Система надання соціальних послуг
[bookmark: n74]1. Система надання соціальних послуг - це правова основа, принципи, способи і форми надання соціальних послуг, сукупність суб’єктів, що взаємодіють на всіх етапах організації надання соціальних послуг.
[bookmark: n75]Стаття 8. Суб’єкти системи надання соціальних послуг
[bookmark: n76]1. Суб’єктами системи надання соціальних послуг є:
[bookmark: n77]1) уповноважені органи у сфері надання соціальних послуг;
[bookmark: n78]2) отримувачі соціальних послуг;
[bookmark: n79]3) надавачі соціальних послуг;
[bookmark: n80]4) об’єднання працівників системи надання соціальних послуг;
[bookmark: n81]5) об’єднання надавачів соціальних послуг;
[bookmark: n82]6) об’єднання отримувачів соціальних послуг.
[bookmark: n83]2. Суб’єкти системи надання соціальних послуг взаємодіють на всіх етапах реалізації цього Закону, зокрема щодо:
[bookmark: n84]1) визначення потреб населення адміністративно-територіальної одиниці/територіальної громади у соціальних послугах;
[bookmark: n85]2) розроблення та виконання програм надання соціальних послуг, розроблених за результатами визначення потреб населення адміністративно-територіальної одиниці/територіальної громади у соціальних послугах;
[bookmark: n86]3) організації, фінансування та надання соціальних послуг;
[bookmark: n87]4) здійснення моніторингу надання соціальних послуг, оцінки їх якості та контролю за дотриманням вимог, встановлених законодавством про соціальні послуги.
[bookmark: n88]Порядок взаємодії суб’єктів системи надання соціальних послуг затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення.

НАДАВАЧІ СОц.ПОСЛУГ
4. Працівники надавачів соціальних послуг державного/комунального та недержавного секторів та фізичні особи, які надають соціальні послуги з догляду відповідно до цього Закону без здійснення підприємницької діяльності, забезпечують надання соціальних послуг на професійній основі відповідно до вимог цього Закону.
[bookmark: n199]До працівників надавачів соціальних послуг державного/комунального та недержавного секторів належать фахівці та професіонали (соціальні працівники, фахівці із соціальної роботи, соціальні менеджери та інші) та соціальні робітники.

Фізичні особи, які надають соціальні послуги з догляду відповідно до цього Закону без здійснення підприємницької діяльності, можуть надавати соціальні послуги з догляду на непрофесійній основі без проходження навчання та дотримання державних стандартів соціальних послуг отримувачам соціальних послуг з числа членів своєї сім’ї, які спільно проживають, пов’язані спільним побутом, мають взаємні права і обов’язки та є:
[bookmark: n208]1) особами з інвалідністю I групи;
[bookmark: n209]2) дітьми з інвалідністю;
[bookmark: n210]3) громадянами похилого віку з когнітивними порушеннями;
[bookmark: n211]4) невиліковно хворими, які через порушення функцій організму не можуть самостійно пересуватися та самообслуговуватися;
[bookmark: n212]5) дітьми, яким не встановлено інвалідність, але які є хворими на тяжкі перинатальні ураження нервової системи, тяжкі вроджені вади розвитку, рідкісні орфанні захворювання, онкологічні, онкогематологічні захворювання, дитячий церебральний параліч, тяжкі психічні розлади, цукровий діабет I типу (інсулінозалежні), гострі або хронічні захворювання нирок IV ступеня, дітьми, які отримали тяжку травму, потребують трансплантації органа, потребують паліативної допомоги. Перелік зазначених тяжких захворювань, розладів, травм, станів дітей, яким не встановлено інвалідність, затверджує Кабінет Міністрів України.
[bookmark: n213]7. Фізичним особам, які надають соціальні послуги з догляду відповідно до цього Закону без здійснення підприємницької діяльності, виплачується компенсація за догляд.
[bookmark: n214]Розмір компенсації за догляд фізичним особам, які надають соціальні послуги з догляду відповідно до цього Закону без здійснення підприємницької діяльності на непрофесійній основі, незалежно від кількості осіб, за якими здійснюється догляд, розраховується як різниця між прожитковим мінімумом на одну особу в розрахунку на місяць, встановленим законом на 1 січня календарного року, в якому надаються соціальні послуги, та середньомісячним сукупним доходом фізичної особи - надавача соціальної послуги за попередніх шість місяців, що передують місяцю подання заяви про згоду надавати соціальні послуги. Середньомісячний сукупний дохід фізичної особи - надавача соціальної послуги обчислюється шляхом ділення середньомісячного сукупного доходу її сім’ї на кількість членів сім’ї, які включаються до її складу. Методика обчислення середньомісячного сукупного доходу сім’ї затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення.
[bookmark: n215]Розмір компенсації за догляд фізичним особам, які надають соціальні послуги з догляду відповідно до цього Закону без здійснення підприємницької діяльності на професійній основі, визначається з розрахунку 70 відсотків мінімальної заробітної плати у погодинному розмірі за одну годину догляду за однією особою, але не більше 360 годин на місяць.

 Реєстр надавачів та отримувачів соціальних послуг
[bookmark: n259]1. Реєстр надавачів та отримувачів соціальних послуг (далі - Реєстр) створюється для забезпечення:
[bookmark: n260]1) реалізації права особи/сім’ї на соціальні послуги;
[bookmark: n261]2) профілактики складних життєвих обставин;
[bookmark: n262]3) подолання складних життєвих обставин;
[bookmark: n263]4) мінімізації негативних наслідків складних життєвих обставин;
[bookmark: n264]5) обліку надавачів, отримувачів соціальних послуг та послуг, що їм надаються;
[bookmark: n265]6) координації діяльності у системі надання соціальних послуг.
Стаття 16. Класифікація соціальних послуг
[bookmark: n318]1. Соціальні послуги поділяються на послуги, спрямовані на:
[bookmark: n319]1) соціальну профілактику - запобігання виникненню складних життєвих обставин та/або потраплянню особи/сім’ї в такі обставини;
[bookmark: n320]2) соціальну підтримку - сприяння подоланню особою/сім’єю складних життєвих обставин;
[bookmark: n321]3) соціальне обслуговування - мінімізацію для особи/сім’ї негативних наслідків складних життєвих обставин, підтримку їх життєдіяльності, соціального статусу та включення у громаду.
[bookmark: n322]2. Соціальні послуги за типами поділяються на:
[bookmark: n323]1) прості соціальні послуги, що не передбачають надання постійної або систематичної комплексної допомоги (інформування, консультування, посередництво, надання притулку, представництво інтересів тощо);
[bookmark: n324]2) комплексні соціальні послуги, що передбачають узгоджені дії фахівців з надання постійної або систематичної комплексної допомоги (догляд, виховання, спільне проживання, соціальний супровід, кризове втручання, підтримане проживання, соціальна адаптація, соціальна інтеграція та реінтеграція тощо);
[bookmark: n325]3) комплексні спеціалізовані соціальні послуги, що надаються певній категорії отримувачів соціальних послуг (ВІЛ-інфікованим особам, особам із залежністю від психотропних речовин, особам, які постраждали від торгівлі людьми, біженцям, особам із психічними розладами та іншим);
[bookmark: n326]4) допоміжні соціальні послуги, що надаються у вигляді натуральної допомоги (продукти харчування, предмети і засоби особистої гігієни, санітарно-гігієнічні засоби для прибирання, засоби догляду, одяг, взуття та інші предмети першої необхідності, організація харчування, забезпечення паливом тощо) та технічних послуг (транспортні послуги, переклад жестовою мовою тощо).
[bookmark: n327]3. Соціальні послуги залежно від місця надання поділяються на послуги, що надаються:
[bookmark: n328]1) за місцем проживання/перебування отримувача соціальних послуг (вдома);
[bookmark: n329]2) у приміщенні надавача соціальних послуг:
[bookmark: n330]стаціонарно - в умовах цілодобового перебування (проживання) отримувача соціальної послуги із забезпеченням харчуванням та умовами для проживання;
[bookmark: n331]напівстаціонарно - протягом визначеного часу доби з умовами для нічного або денного перебування;
[bookmark: n332]3) за місцем перебування отримувача соціальних послуг поза межами місця проживання та приміщення надавача соціальних послуг, у тому числі на вулиці.
[bookmark: n333]4. Соціальні послуги залежно від строку надання поділяються на послуги, що надаються:
[bookmark: n334]1) екстрено (кризово) - невідкладно (протягом доби) у зв’язку з обставинами, що загрожують життю та/або здоров’ю отримувача соціальних послуг;
[bookmark: n335]2) постійно - не менше одного разу на місяць протягом більше одного року;
[bookmark: n336]3) тимчасово - не менше одного разу на місяць протягом до одного року;
[bookmark: n337]4) одноразово.
[bookmark: n338]5. Перелік соціальних послуг, що надаються відповідно до цього Закону, визначається класифікатором соціальних послуг, який затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення.
[bookmark: n339]6. Базовими є такі соціальні послуги:
[bookmark: n340]1) догляд вдома, денний догляд;
[bookmark: n341]2) підтримане проживання;
[bookmark: n342]3) соціальна адаптація;
[bookmark: n343]4) соціальна інтеграція та реінтеграція;
[bookmark: n344]5) надання притулку;
[bookmark: n345]6) екстрене (кризове) втручання;
[bookmark: n346]7) консультування;
[bookmark: n347]8) соціальний супровід;
[bookmark: n348]9) представництво інтересів;
[bookmark: n349]10) посередництво (медіація);
[bookmark: n350]11) соціальна профілактика;
[bookmark: n351]12) натуральна допомога;
[bookmark: n352]13) фізичний супровід осіб з інвалідністю, які мають порушення опорно-рухового апарату та пересуваються на кріслах колісних, порушення зору;
[bookmark: n353]14) переклад жестовою мовою;
[bookmark: n354]15) догляд та виховання дітей в умовах, наближених до сімейних;
[bookmark: n355]16) супровід під час інклюзивного навчання;
[bookmark: n356]17) інформування.
[bookmark: n357]7. Перелік та порядок надання соціальних послуг за видами загальнообов’язкового державного соціального страхування регулюються законодавством про загальнообов’язкове державне соціальне страхування.


ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ФІНАНСУВАННЯ НАДАННЯ СОЦІАЛЬНИХ ПОСЛУГ
[bookmark: n438]Стаття 25. Визначення потреб населення адміністративно-територіальної одиниці/територіальної громади у соціальних послугах
[bookmark: n439]1. Визначення потреб населення адміністративно-територіальної одиниці/територіальної громади у соціальних послугах здійснюється щороку шляхом збирання, узагальнення та аналізу інформації, у тому числі з урахуванням статі, віку, місця проживання відповідних категорій осіб/сімей.
[bookmark: n440]2. Визначення потреб населення адміністративно-територіальної одиниці/територіальної громади у соціальних послугах здійснюється на підставі, але не виключно:
[bookmark: n441]1) соціально-демографічних даних про вразливі групи населення та осіб, які перебувають у складних життєвих обставинах;
[bookmark: n442]2) результатів оцінювання потреб особи/ сім’ї у соціальних послугах;
[bookmark: n443]3) інформації про надавачів соціальних послуг та їхні можливості.
[bookmark: n444]3. Порядок визначення потреб населення адміністративно-територіальної одиниці/територіальної громади у соціальних послугах затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення.
[bookmark: n445]Стаття 26. Соціальне замовлення
[bookmark: n446]1. Надання соціальних послуг шляхом соціального замовлення здійснюється за рахунок бюджетних коштів.
[bookmark: n447]2. Соціальні послуги надаються шляхом соціального замовлення відповідно до державного стандарту соціальних послуг.
[bookmark: n448]3. Залучення надавачів соціальних послуг до надання соціальних послуг шляхом соціального замовлення здійснюється через оголошення уповноваженими органами системи надання соціальних послуг, визначеними пунктами 2 і 3 частини першої статті 11 цього Закону, конкурсу на надання соціальних послуг за рахунок бюджетних коштів.
[bookmark: n449]Рішення про проведення конкурсу на надання соціальних послуг за рахунок бюджетних коштів приймається не пізніше 1 березня відповідного бюджетного періоду або не пізніше 30 календарних днів після внесення змін до відповідного бюджету.
[bookmark: n450]4. Забезпечення надання соціальних послуг шляхом соціального замовлення здійснюється шляхом компенсації надавачам соціальних послуг вартості наданих ними соціальних послуг.
[bookmark: n451]5. Порядок надання соціальних послуг шляхом соціального замовлення та компенсації надавачам вартості соціальних послуг затверджується Кабінетом Міністрів України. Форми відповідних документів та інструкція з їх заповнення затверджуються центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення.
[bookmark: n452]Стаття 27. Фінансування надання соціальних послуг
[bookmark: n453]1. Фінансування надання соціальних послуг здійснюється за рахунок коштів державного та місцевих бюджетів, спеціальних фондів, коштів підприємств, установ та організацій, плати за соціальні послуги, коштів благодійної допомоги (пожертвувань) та інших джерел, не заборонених законом.
[bookmark: n454]Стаття 28. Оплата соціальних послуг
[bookmark: n455]1. Соціальні послуги надаються отримувачам:
[bookmark: n456]1) за рахунок бюджетних коштів;
[bookmark: n457]2) з установленням диференційованої плати залежно від доходу отримувача соціальних послуг;
[bookmark: n458]3) за рахунок отримувача соціальних послуг або третіх осіб.
[bookmark: n459]2. Надавачі соціальних послуг державного та комунального секторів надають соціальні послуги:
[bookmark: n460]1) за рахунок бюджетних коштів:
[bookmark: n461]а) незалежно від доходу отримувача соціальних послуг:
[bookmark: n462]особам, які постраждали від торгівлі людьми і отримують соціальну допомогу відповідно до законодавства у сфері протидії торгівлі людьми, особам, які постраждали від домашнього насильства або насильства за ознакою статі, дітям з інвалідністю, особам з інвалідністю I групи, дітям-сиротам, дітям, позбавленим батьківського піклування, особам з їх числа віком до 23 років, сім’ям опікунів, піклувальників, прийомним сім’ям, дитячим будинкам сімейного типу, сім’ям патронатних вихователів, дітям, визначеним пунктом 5 частини шостої статті 13 цього Закону, - всі соціальні послуги;
[bookmark: n463]іншим категоріям осіб - соціальні послуги з інформування, консультування, надання притулку, представництва інтересів, перекладу жестовою мовою, а також соціальні послуги, що надаються екстрено (кризово);
[bookmark: n464]б) отримувачам соціальних послуг, крім зазначених у пункті 1 цієї частини, середньомісячний сукупний дохід яких становить менше двох прожиткових мінімумів для відповідної категорії осіб, - всі соціальні послуги.
[bookmark: n465]3. З установленням диференційованої плати в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України, надаються соціальні послуги отримувачам соціальних послуг, середньомісячний сукупний дохід яких перевищує два прожиткові мінімуми, але не перевищує чотири прожиткові мінімуми для відповідної категорії осіб.
[bookmark: n466]4. За рахунок отримувача соціальних послуг або третіх осіб надаються соціальні послуги:
[bookmark: n467]1) отримувачам соціальних послуг, середньомісячний сукупний дохід яких перевищує чотири прожиткові мінімуми для відповідної категорії осіб;
[bookmark: n468]2) понад обсяги, визначені державним стандартом соціальних послуг.
[bookmark: n469]5. Середньомісячний сукупний дохід отримувача соціальних послуг для визначення права на отримання соціальних послуг за рахунок бюджетних коштів або з установленням диференційованої плати визначається за попередні шість місяців, що передують місяцю звернення за наданням соціальних послуг, та обчислюється шляхом ділення середньомісячного сукупного доходу його сім’ї на кількість членів сім’ї, які включаються до її складу. Методика обчислення середньомісячного сукупного доходу сім’ї затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування державної політики у сфері соціального захисту населення.
[bookmark: n470]6. У разі залучення до надання соціальних послуг надавачів соціальних послуг недержавного сектору (шляхом соціального замовлення, державно-приватного партнерства, конкурсу соціальних проектів, соціальних програм тощо) оплата соціальних послуг, що надаються за рахунок бюджетних коштів, у тому числі з установленням диференційованої плати, здійснюється шляхом компенсації надавачам вартості таких послуг.
[bookmark: n471]7. Уповноважені органи системи надання соціальних послуг, визначені пунктами 2 і 3 частини першої статті 11 цього Закону, мають право приймати рішення про надання за рахунок бюджетних коштів інших соціальних послуг та/або іншим категоріям осіб, ніж передбачені частиною другою цієї статті.
[bookmark: n472]8. Рішення про звільнення отримувача соціальних послуг від плати за соціальні послуги, що надаються надавачами соціальних послуг недержавного сектору, приймається такими надавачами самостійно.
[bookmark: n473]9. Розмір плати за соціальні послуги визначає надавач соціальних послуг залежно від змісту та обсягу послуг, що надаються. Порядок регулювання тарифів на соціальні послуги затверджується Кабінетом Міністрів України.

