Логічний аналіз тексту
План

1. Поняття логічного аналізу тексту.

2. Порушення логіки на рівні понять.

3. Порушення логіки на рівні суджень.

4. Закони логіки. Порушення логіки на рівні умовисновків.

Основні терміни та поняття: логічний аналіз тексту, поняття, визначення поняття, поділ понять, класифікація понять, судження, умовиводи, закони логіки.
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 Логічний аналіз тексту полягає в контролі норм правильного мислення. Під правильним мисленням розуміється послідовність, несуперечливість та доказовість думок, що виражається в загальній логічній культурі автора тексту. Чинниками формування логічної культури Л. Солодка визначає:

- природжений потенціал;

- соціальне середовище (подібно до того, як людина вчиться говорити, контактуючи з іншими людьми, вона вчиться і мислити);

- логосфера (мовне середовище спілкування).

Оскільки мислення протікає трьома етапами (має три основні форми): поняття, судження, умовисновок, – логічний аналіз необхідно здійснювати на рівні понять, суджень та висновків. Редактор повинен орієнтуватися в сутності цих понять, особливостях їх реалізації в тексті. 
Найпростішою формою мислення (пізнання дійсності) є поняття. Воно визначається через відображення властивостей предметів і явищ у їх суттєвих ознаках. Матеріальною оболонкою поняття є слово (редактор), словосполучення (Верховна Рада). Базовими характеристиками поняття є обсяг та зміст. Обсяг поняття – сукупність предметів, які мисляться під даним поняттям (наприклад, обсяг поняття «українська література» включає всю літературу, що була чи буде написана українською мовою або українськими письменниками). Зміст поняття – це сукупність мислимих суттєвих властивостей, ознак предмета чи явища (наприклад, зміст поняття «українська література» – це література, написана українською мовою або українськими письменниками). 

Логічні відхилення можуть бути на рівні обсягу поняття та його змісту. Це стосується операцій поділу понять, класифікації та визначення. Визначення є логічною операцією, яка розкриває зміст поняття або встановлює значення терміна. У визначенні виділяють дві частини – поняття, яке визначається (definiendum – Dfd) і поняття, яке його визначає – власне, визначення (definienсе – Dfn). 

Правила визначення:

· Визначення повинне бути пропорційним (Dfd = Dfn). 

Це правило часто у повсякденному мовленні порушується трьома різними способами (похибками):

- занадто широке визначення,  Dfd ( Dfn, наприклад, «електронне видання – це електронний документ», у такий спосіб до електронних видань можна віднести будь-яку оцифровану інформацію; 

- занадто вузьке визначення,  Dfd ( Dfn, наприклад, «електронне видання – це сайти, блоги, соціальні мережі та інші новітні медіа», поза визначенням залишилися аналогові електронні видання;

- одночасно вузьке і широке визначення, наприклад, «бочка – це ємність для зберігання огірків» («ємність» – надто широко, «для огірків» – вузько)).

· Визначення не повинне містити кола, яке виникає тоді, коли значення Dfn розкривається через Dfn, або коли в одному контексті Dfd визначається через Dfn, а Dfn через Dfd. Найхарактернішим прикладом логічного кола у визначенні є тавтологія. Наприклад, «Масло – це маслоподібна, масляниста речовина», або «життя – це життя», «філософія – це любов до мудрості», «вільна вакансія» тощо. Такі фрази не несуть смислового навантаження і не є визначеннями.

· Визначення не повинні бути з використанням слів у переносному значенні, наприклад, визначеннями не будуть фрази «верблюд – корабель пустелі», «запорожець – машина звір».

· Визначення не повинні зводитися лише до заперечення, наприклад, «робота – не вовк», «голова – не будинок Рад» тощо. У визначенні, за необхідності, можна застосовувати заперечення, але лише після ствердження – «тварина – це жива істота, не рослина, не гриб і не бактерія».

Поділ – логічна операція, шляхом якої обсяг родового поняття (множини) розподіляється на ряд видових понять (підмножин) за певною основою поділу – ознакою. Підмножини, які утворюються за допомогою поділу (видові поняття) називаються членами поділу. Іншими словами, якщо визначення пояснює щодо поняття, чим воно є, то поділ фіксує компоненти цього поняття. Наприклад, «студенти бувають стаціонарного, очно-заочного та заочного навчання».

Правила поділу понять:

· Поділ повинен бути пропорційним, тобто обсяг поняття, яке ділиться, повинен дорівнювати сукупному обсягу членів поділу. 

Порушення цього правила призводить до двох помилок:

- неповний поділ, коли перераховані не всі члени поділу, наприклад, «Навчальні видання бувають: підручник, посібник, практикум» (поза переліком залишилися – тексти лекцій, методичні рекомендації, хрестоматії тощо);

- поділ із зайвими членами, наприклад, «на автомобілі можна їхати вправо, вліво, вперед, назад та в інші сторони».

· Поділ повинен проводитися лише за визначеною ознакою, наприклад, «У залі сиділи чоловіки, жінки, пенсіонери, діти, матроси».

· Члени поділу повинні виключати одне одного – тобто не бути тотожними, наприклад, «люди бувають чоловіками, жінками, мужчинами, дівчатами».

· Поділ повинен бути неперервним і не містити стрибків. Буде помилкою, якщо ми скажемо: «тварини бувають: горобцями, карасями, кішками», потрібно послідовно поділити родове поняття «тварина» на видові «птах», «риба», «ссавець» тощо, або «електроприлади бувають електропрасками, холодильниками і телевізорами» – спочатку поняття «електроприлад» доцільно поділити на побутові і промислові, а далі – за призначенням.

Існує два принципово різні види поділу: дихотомічний і розгорнутий. Дихотомічним називається поділ поняття на два члени, які знаходяться у відношенні протилежності або суперечності, наприклад, люди бувають високими і невисокими; футбольні судді бувають кваліфікованими і некваліфікованими. У випадках, коли дихотомія не відбиває повної картини обсягу поняття, застосовують поділ за видоутворювальними ознаками. Найбільш розгорнутий вид такого поділу називається класифікацією – такий поділ поступовий і поетапний, при цьому на кожному з етапів існує своя видоутворювальна ознака. 

Більш складною за поняття формою мислення є судження. У судженні стверджується або заперечується існування предмета як такого, наявність або відсутність у нього певної ознаки чи відношення між предметами. Помилконебезпечним місцем у функціонуванні суджень є імплікативне судження, яке побудоване за принципом зв’язки простих суджень за допомогою сполучників «якщо…, то…», «коли…, то…». Наприклад, «Якщо студент успішно складе заліки та екзамени на сесії, то він буде хорошим спеціалістом» (логічне порушення на рівні причинно-наслідкових зв’язків). Порушенням логіки на рівні простих суджень є речення типу «Всі люблять їздити в Львів».

На думку А. Капелюшного, розгорнутий аналіз конкретного тексту виявляє два основні завдання редактора в оцінюванні твору з логічного погляду і прийоми, за допомогою яких ці завдання вирішують. Перше завдання – усвідомити, не пропустити повз свідомість випадки логічного зв’язку між поняттями або судженнями в тексті, уявно зафіксувати, виявити кожний такий зв’язок. Друге завдання – перевірити правильність виявлених, зафіксованих логічних зв’язків. 

Прийоми виявляння логічних зв’язків: 

- виокремлення слів або розділових знаків, що передають характер логічних зв’язків;

- зіставляння суджень чи понять, логічний зв’язок між якими вербально чи пунктуаційно не позначають.

Прийоми, що допомагають перевірити правильність логічних зв’язків: 

а) чітке виокремлення суджень і згортання їх до якомога простіших; 

б) відновлення пропущених ланок; 

в) зіставляння логічно пов’язаних ланок: 

- зіставляння суджень про той самий чи про близький предмет упродовж одного твору; 

- зіставляння логічно однорідних членів з узагальнювальним або загальним словом і між собою; 

- зіставляння конкретизувальних фактів з узагальнювальним положенням; 

- зіставляння частин у визначеннях – тієї, яка визначається, й тієї, яка визначає; 

- зіставляння підстави й наслідку; 

- зіставляння тези й аргументів. 

Останні два прийоми стосуються умовисновків – встановлення нових зв’язків між предметами і явищами на основі вже відомих. Будь-які умовиводи мають засновок (відоме судження) та висновок (судження, що віддзеркалює нові зв’язки). Умовивисновки поділяються на безпосередні (будується лише на одному засновку) та опосередковані (будується на декількох засновках). Опосередковані умовиводи – індуктивні, дедуктивні, аналогійні. Редактору необхідно знати особливості побудови опосередкованих умовивисновків. 

Під час логічного аналізу тексту необхідно дотримуватися основних законів правильного мислення: 

1. Закон тотожності. Кожна думка, скільки б разів вона не повторювалася повинна бути тотожна сама собі. Порушення цього закону можна спостерігати в різних політичних ток-шоу, в ситуації ухилення від прямої відповіді. Наприклад, питання: «Як ви будете працювати над поліпшенням екологічної ситуації в Запоріжжі?», відповідь: «Необхідно проводити профілактичні обстеження, екологічні марафони, лекції, тренінги та інші просвітницькі заходи, які би дозволили мешканцям зрозуміти важливість збереження довкілля». 
2. Закон суперечності. Не можуть бути одночасно істинними протилежні думки про той самий предмет, узятий у той самий час і в тому самому відношенні. Прикладом порушення цього закону є, наприклад, текст – «Мені нічого сказати про будинки селища Сонячне, що під Запоріжжям». Далі автор описує розкішні хороми, котеджі, особняки.

В. І.Свинцов розрізняє контактні й дистантні, виразні й імпліцитні суперечності: 

- контактно-виразні суперечності, наприклад, «Ніна йшла тихо, ридма ридаючи над своїм життям»; 

- контактно-імпліцитні суперечності, наприклад, «Перша пара в університеті закінчується о 9.20, далі перерва 15 хвилин, кінець наступної пари о 13.00»;

- дистантно-виразні суперечності, наприклад, «На факультеті журналістики повинен бути обов’язковим творчий конкурс, такий екзамен виявить творчі здібності, уміння, навички», через декілька абзаців автор зазначає, що «творчий конкурс в екстремальних умовах, в умовах емоційного напруження екзамену не покаже реального результату»; 

- дистантно-імпліцитні суперечності, наприклад, «Римський імператор Калігула народився 31 серпня 12 року, помер 24 січня 41 року», через декілька сторінок «У 40 році в Нижній Германії імператор було розпочав будівництво довгого ланцюга лімеса, яке закінчив у 47 році».

3. Закон виключеного третього. Із двох висловлювань, які суперечать одне одному в той самий час і в тому самому відношенні, одне неодмінно істинне. Закон виключеного третього пов’язується із законом суперечності. Два ці закони забезпечують несуперечливість і послідовність мислення: при порушенні законів  виключення третього та суперечності мислення стає непослідовним та суперечливим (інколи важко провести межу). Але якщо закон суперечності свідчить про те, що два суперечних судження не можуть бути одночасно істинними, у крайньому разі одне з них хибне, то закон виключеного третього свідчить про те, що два суперечні судження не можуть бути одночасно хибними, одне з них безперечно істинне. 

4. Закон достатньої підстави вимагає, щоб усяка думка була обґрунтована іншими думками, істинність яких доведена. Дія цього закону яскраво простежуватися в текстах-доказах та текстах-спростуваннях, які розглянемо в теорії побудови тексту-міркування. 
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