ТЕМА 11. МІЖНАРОДНЕ СПІВРОБІТНИЦТВО В СИСТЕМІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ В УКРАЇНІ
Мета вивчення теми:засвоїти знання про основні напрями державної політики з питань національної безпеки; вивчити досвід нормативного регулювання діяльності підрозділів та служб, які забезпечують національну безпеку правоохоронних органів за кордоном; ознайомитися з міждержавними системами й механізмами міжнародної колективної безпеки.
План
1.Основні напрями та правова основа державної політики з питань національної безпеки.
2.Міжнародні організації, з якими працює Україна в напрямку забезпечення національної безпеки.
3.Основні напрями міжнародного співробітництва недержавної системи забезпечення національної безпеки України.
Ключові поняття:економічний потенціал, військова сила, політична вага, міжнародна колективна безпека, міжнародне співробітництво.

Методичні рекомендації

Перше питання передбачає чітке усвідомлення того, що діяльність щодо забезпечення національної безпеки України у галузі міжнародного співробітництва спрямована на спільну з партнерами протидію загрозам національній та міжнародній безпеці – тероризму, міжнародній організованій злочинності, кіберзлочинності, розповсюдженню зброї масового знищення, а також на боротьбу з корупцією, контрабандою, незаконною міграцією тощо. Ефективність протидії цим загрозам залежить від рівня взаємодії як у двосторонньому форматі, так і в рамках міжнародних організацій.
При здійсненні міжнародного співробітництва всі суб’єкти безпеки керуються Віденською конвенцією про дипломатичні відносини 1961 року, Конституцією України, затвердженою Указом Президента України Стратегією національної безпеки України, положеннями статті 16 Закону України «Про Службу безпеки України», Законами України «Про контррозвідувальну діяльність»,  «Про боротьбу з тероризмом», «Про міжнародні договори», «Про дипломатичну службу», «Про основи національної безпеки України», «Про засади внутрішньої і зовнішньої політики», «Про організаційно-правові основи боротьби з організованою злочинністю», «Про державну таємницю», «Про інформацію», «Про боротьбу з корупцією», Указами Президента України «Про Концепцію реформування Служби безпеки України», «Про заходи щодо вдосконалення координації діяльності органів виконавчої влади у сфері зовнішніх зносин», Постановою КМУ «Про затвердження Положення про порядок укладення, виконання та денонсації міжнародних договорів України міжвідомчого характеру», іншими нормативно-правовими актами, законами та міжнародними договорами України, згода на обов'язковість яких надана Верховною Радою України.
При розкритті другого питання потрібно зазначити, що підтримка країн-партнерів України має особливе значення в умовах військової агресії Російської Федерації проти України, активної розвідувально-підривної та диверсійної діяльності на території нашої держави, проведення масштабних інформаційно-пропагандистських акцій, спрямованих на підрив суверенітету й територіальної цілісності України.
У процесі співробітництва здійснюється обмін оперативно-вагомою інформацією з питань обопільного інтересу, з правоохоронними органами та міжнародними організаціями, насамперед НАТО, ЄС, ОБСЄ, ООН, РЄ тощо.
На регулярній основі проводяться спільні операції та антитерористичні навчання. За визнанням партнерських спецслужб успішне проведення спільних операцій дозволяє розглядати Україну як постійного і надійного партнера у галузі міжнародної безпеки. Вивчаються кращі практики та політико-правові моделі спецслужб країн – членів ЄС і НАТО. У рамках розвитку та реформування активно застосовується експертна консультативна допомога іноземних радників, зокрема через роботуКонсультативної місії ЄС з реформування цивільних структур безпекового сектора України (КМЕС), радників НАТО в Україні тощо.
На високому рівні перебуває співробітництво з Офісом Координатора проектів ОБСЄ в Україні. Така співпраця здійснюється у форматі виконання щорічних спільних проектів, спрямованих на підвищення ефективності боротьби з сучасними викликами національній безпеці.
Триває співпраця України з Місією ЄС із прикордонної допомоги Україні та Молдові (ЕUІВАМ), яка спрямована на вдосконалення взаємодії з прикордонними та правоохоронними органами на українсько-молдовському кордоні. Участь у цих заходах дозволяє забезпечити взаємодію у сфері боротьби з тероризмом, протидії торгівлі людьми, нелегальній міграції та контрабанді тютюнових виробів.
Основні напрями співробітництва зі структурами Організації Північноатлантичного договору (НАТО) визначаються відповідно до Річної національної програми співробітництва Україна-НАТО, яка затверджується указами Президента України.
Щорічно під патронатом Президента України та за підтримки і активної участі іноземних партнерів Службою безпеки проводиться Міжнародна конференція «Захист демократичних цінностей і дотримання прав людини у діяльності спецслужб».
При розкритті третього питання необхідно відзначити той факт, що міжнародне співробітництво недержавної системи забезпечення національної безпеки України – невід'ємна складова політичного, воєнного, економічного, культурного та інших видів взаємодії країн, які входять до світового співтовариства. Таке співробітництво має сприяти підвищенню рівня забезпечення міжнародної безпеки як важливого чинника національної безпеки України.
Основними напрямами міжнародного співробітництва недержавної системи забезпечення національної безпеки України у сфері управління національною безпекоює:
–заборона розроблення, розповсюдження і застосування інформаційної зброї, радіоелектронної та психотропної зброї;
– забезпечення безпеки міжнародного обміну, у тому числі збереженню інформації про передачу по національних телекомунікаційних каналах і каналах зв'язку;
– координація діяльності недержавних структур, що надають послуги в сфері забезпечення безпеки.
При здійсненні міжнародного співробітництва недержавною системою забезпечення національної безпеки України особлива увага має приділятися проблемам взаємодії недержавних структур безпеки країн-учасниць ГУАМ, Співдружності Незалежних Держав.
Для здійснення цього співробітництва у вказаних основних напрямах необхідно забезпечити активну участь недержавної системи забезпечення національної безпеки України в усіх міжнародних організаціях, які здійснюють цю діяльність у сфері національної безпеки, у тому числі у сфері стандартизації та сертифікації засобів і систем безпеки.

Питання та завдання для самоконтролю
1.Назвіть основні напрями державної політики з питань національної безпеки.
2. Які основні принципи нормативного регулювання діяльності підрозділів та служб, які забезпечують національну безпеку правоохоронних органів за кордоном, та його застосування в Україні?
3. Розкрийте механізм використання в інтересах України міждержавних засобів міжнародної колективної безпеки.
4. Охарактеризуйте таку міждержавну структуру,  як ГУАМ.
5. Назвіть основні напрями співробітництва зі структурами Організації Північноатлантичного договору (НАТО). Складіть відповідну схему.
6. Складіть схему взаємодії України та держав, що входять до НАТО.
7. Надайте порівняльну характеристику структур захисту національної безпеки в Україні та в провідних державах світу.

