Лабораторне заняття № 12

Тема: S-ЕЛЕМЕНТИ І ТА ІІ ГРУП ПС ТА D-ЕЛЕМЕНТИ І ТА ІІ ГРУП ПС.

Мета: Ознайомитись з методами здобування та властивостями сполук s- та   d-елементів І та ІІ груп ПС.

Контрольні запитання та задачі:

1. Написати електронні формули s- та d-елементів ІА, ІВ, ІІА та ІІВ  груп ПС. В чому полягає відмінність електронних будов та властивостей елементів головної та побічної підгрупи І та ІІ груп ПС?

2. Які речовини утворюються, якщо наситити розчини КОН або NаОН: а) хлором; б) сірководнем? Скласти рівняння реакцій.

3. В чому різниця взаємодії лужних металів з воднем  і галогенів з воднем? Навести приклади. Яку ступінь окислення проявляє водень у цих сполуках?

4. Написати усі відомі способи одержання металів підгрупи купруму та цинку з природних сполук.

5. Які координаційні числа будуть мати Сu+   та Cu2+ , а також   Au+   та Au3+ у комплексних іонах?

6. Які реакції відбуваються в атмосферних умовах у міді та срібла і в присутності яких сполук? Написати рівняння реакцій.

Лабораторна робота

Дослід 1. Перекисні сполуки s-елементів.


а) Провести реакцію натрій перекису з водою. Довести присутність в одержаному розчині лугів.  


б) Довести окислювальні властивості натрій перекису в реакції взаємодії його з розчином КІ. Додати розчин крохмалю і підтвердити утворення йоду. Написати рівняння реакції.


в) Довести відновні властивості натрій перекису в реакції взаємодії його з розчином КМnО4. Яка сполука мангану утворюється у вигляді бурого осаду в нейтральному середовищі? Написати рівняння реакції.

Дослід 2. Кислі, основні солі s-елементів.

а) З кальцій гідроксиду одержати осад кальцій карбонату. А потім крізь розчин пропустити СО2 до повного розчинення осаду і утворення кальцій гідрокарбонату.

б) Використовуючи розчин нормальної солі магнію і натрій карбонату одержати осад основного карбонату магнію. На осад основного карбонату магнію подіяти НСl. Написати рівняння реакцій.

Дослід 3. Положення міді та цинку у ряді напруг.

Провести витіснення купруму з її солі більш активним цинком та витіснення міддю гідраргіруму із сполуки Hg2+. Написати рівняння реакції. 

Дослід 4. Одержання гідроксидів та вивчення їх властивостей.
а) Одержати гідроксид Cu2+  із солі Cu2+.

Розділивши осад на дві частини подіяти на нього лугом та кислотою. Де йде розчинення осаду? Які властивості проявляє гідроксид Cu2+? Написати рівняння реакцій.

б) Одержати цинк гідроксид, запобігаючи надлишку NaOH. Перевірити дію кислот та лугів на одержаний осад. Написати рівняння реакцій.

в)  Подіяти на сіль Hg2+ та Ag+ натрій гідроксидом. Написати рівняння реакцій.

Дослід 5. Комплексні сполуки.

Одержати комплексні аміакати Cu2+, Zn2+, Cd2+  дією розчину амоній гідроксиду на гідроксиди металів. Написати рівняння реакцій їх одержання, а також вирази констант нестійкості цих комплексних іонів.

Дослід 6. Окиснювальні властивості сполук  Cu2+,  Hg2+ .

а) Дією калій йодиду на купрум сульфат (ІІ) одержати осад. Який його склад? Яку роль виконує Cu2+ у цій реакції? Розділити вміст пробірки на дві частини, подіяти розчином крохмалю на одну, а на другу – розчином натрій тіосульфату. Яка реакція відбувається? Написати рівняння реакції.

б) До розчину гідраргірум нітрату (ІІ) поступово добавити надлишок станум хлориду. Що при цьому відбувається? Скласти рівняння окиснювально-відновної реакції.

