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План
1. Національний менталітет, національний характер, національна ідентичність жителів країни. 
2. Національна культура як частина світової культури: загальне і особливе.
3.  Національні традиції. Свята та обряди.  Символіка і міфологія  обрядів. 
4. Фольклор як форма існування духовної культури.
5. Побут: від давнини до сучасності (національний костюм, ремесла, кухня тощо). 
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Методичні рекомендації: 
Проведення практичного заняття передбачає підготовку студентами усних повідомлень із мультимедійними презентаціями чи іншими формами візуалізації інформації.  План підготовки повідомлення є орієнтовним і може частково змінюватися студентом залежно від специфіки зібраної інформації.
Повідомлення про ту чи іншу країну, обрану студентом, повинно містити цілісну інформацію, логічно, структурно та стилістично узгоджену. Виклад думок має бути чітким та послідовним. Виступ має засвідчувати засвоєння студентом теоретичних аспектів дисципліни, основ процесу формування національних культур, усвідомлення естетичних особливостей того чи іншого явища культури, осмислення відмінностей між подібними явищами різних культур, виявлення продовження і розвитку традицій на різних історичних етапах.  
Структурно повідомлення  повинно містити такі частини: вступ (формулюється проблема, робиться короткий огляд її наукової розробки, визначаються основні завдання, які будуть досягнуті), основна частина (повинна містити цитати з опрацьованих джерел або переказ їх фрагментів із посиланнями на авторів) та висновки.  
Додатково оцінюється самостійність, оригінальність дослідження, якість і доречність ілюстративного матеріалу тощо. 




