Анотація
навчальної дисципліни «Сучасні проблеми металургії та матеріалознавства»
Актуальність курсу. Потенціал гірничо-металургійного комплексу базується на наявності в Україні достатньої власної сировинної бази, наявності великої кількості виробничих потужностей, а також високим рівнем науково-технічного потенціалу. Перспективи розвитку металургійного комплексу України тіс​но пов'язані з підвищенням конкурентоспроможності продукції на основі зменшення енерго- та матеріалоємності продукції, ско​рочення трудових витрат, впровадження досягнень науково-тех​нічного прогресу. Осмислення сучасних проблем металургії та матеріалознавства, пошук методів їх вирішення  дасть змогу підвищити теоретичні та практичні знання в галузі металургійного виробництва та підготувати висококваліфікованих фахівців, конкурентоспроможних на ринку праці.

Мета курсу – ознайомлення з сучасними проблемами металургійного виробництва, зокрема проблеми визначення та поліпшення фізико-механічних та експлуатаційних характеристик матеріалів, проблемами виробництва та обробки чорних та кольорових металів та сплавів, проблеми енерго-та ресурсозбереження металургійного виробництва. 

Курс «Сучасні проблеми металургії та матеріалознавства» вивчає:

 – проблеми створення наукових основ управлення структурою і властивостями матеріалів, розробки високоефективних і екологічно чистих технологій отримання та виробництва металевих матеріалів із заданими властивостями;  
– сучасні проблеми теоретичного та прикладного матеріалознавства і технології неорганічних, полімерних і вуглецевих матеріалів та покриттів, надтвердих матеріалів;  
– наукові основи матеріалознавства і технології матеріалів та покриттів в електронній техніці, медицині, медичній техніці, машинобудуванні та приладобудуванні; 
– новітні досягнення в області створення нових матеріалів і процесів, тонких плівок і багатошарових систем, самоінформуючих та інтелектуальних матеріалів і покриттів, наноматеріалів та нанотехнологій.

