ЛЕКЦІЯ №5

Застосування сучасних ІТ- технологій в наукових дослідженнях
5. 1 Застосування КІТ в освіті
Комп’ютерна технологія навчання - це використання комп’ютерів під час усіх видів навчальних занять та контролю знань, для індивідуального навчання, розвитку інтелектуальних і творчих можливостей студентів. 
Комп’ютер у навчальному процесі — це не тільки об’єкт вивчення, його використовують для підтримки навчально-пізнавальної діяльності. 
Інформатична компетентність - передбачає здатність людини орієнтуватися в інформаційному просторі, оперувати інформаційними даними на основі використання сучасних інформаційно-комунікаційних технологій відповідно до потреб ринку праці для ефективного виконання професійних обов'язків.
ІКТ -  інтеграція телекомунікацій (телефонних ліній та бездротових з'єднань), ПК, програмного забезпечення, накопичувальних та аудіовізуальних систем, які дозволяють користувачам створювати, одержувати доступ, зберігати, передавати та змінювати інформацію. Іншими словами, ІКТ складається з ІТ, а також телекомунікацій, медіа-трансляцій, усіх видів аудіо і відеообробки, передачі, мережевих функцій управління та моніторингу. 
Небезпека ІКТ:
Фішинг — це схема, за якої хакери змушують користувачів передавати конфіденційну інформацію, наприклад паролі та номери соціального страхування. Вона зазвичай передбачає надсилання повідомлення спаму, яке справляє враження, ніби походить із довіреного джерела, наприклад із банку (це наживка).
Кібер-знущання (Кібер-буллінг або цькування в інтернеті) є метод морального приниження людини, придушення його гідності шляхом публікації різних текстів, розміщення фото та відеоматеріалів образливого характеру в інтернеті або за допомогою мобільного зв'язку. У наші дні жертвамицькування в інтернеті стають найчастіше підлітки.
Маскування.
ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ:
- Навчання за допомогою комп'ютерів та комп'ютерних комунікацій;

- Інформатизація навчання;

- Дистанційне навчання;

- Мультимедіа навчання (теорії подвійного кодування Алана Пайвіо);

- Телекомунікаційні технології.
Електронне навчання (e-Learning) 
Дистанційне навчання (Distance Learning) це поняття пов'язано не тільки з навчанням студентів, що перебувають далеко за межами навчального закладу (дистанційні студенти). Використовувати освітні можливості сервера навчального закладу можуть також студенти денного й вечірнього відділень (локальні студенти). Вони, в принципі, працюють із сервером також дистанційно. У цьому розумінні різниця між локальним і дистанційним студентом визначається лише довжиною телекомунікаційної лінії зв'язку із сервером у комп'ютерній мережі. Нині, завдяки високій швидкості передавання інформації у сучасних комп'ютерних мережах, віддаленість сервера практично не відчувається студентами. Тому при використанні комп'ютерних технологій, навчання не слід розділяти на локальне або дистанційне, беручи до уваги тільки географічну віддаленість. 

 Основні категорії засобів комп'ютерних технологій 

У комп'ютерних технологіях є широкий спектр засобів для використання їх у навчальному процесі. Всі вони можуть бути поділені на три основні категорії, на базі яких організовується система електронного навчання: 
• електронні навчальні матеріали (ЕНМ); 
• комп'ютерні тестові системи (КТС); 
• системи управління навчанням (СУН). 
Електронні навчальні матеріали формують інформаційне наповнення навчального предмета (e-content). 
До цих матеріалів належать: 
• електронні підручники та матеріали лекцій; 
• електронні методичні розробки до семінарів, практичних і лабораторних занять; 
• бази даних і знань (закони, картографічні дані, міжнародні стандарти та системи тощо); 
• засоби для набуття практичних навичок (віртуальні та дистанційні лабораторії, практикуми, комп'ютерні тренажери). 
Комп'ютерні тестові системи надають інструментарій для: 
• потокового та рубіжного контролю результатів засвоєння матеріалу (атестації, колоквіуми, заліки, іспити); 
• проведення контрольних робіт за матеріалами лекцій і семінарів; 
• контролю підготовки до лабораторних і практичних занять; 
• самоконтролю знань в інтерактивному режимі; 
• визначення рейтингу студентів. 
Системи управління навчанням призначені для організації навчального процесу, а саме: 
• проведення навчально-адміністративної роботи (створення навчальних груп, організація розкладу занять і навчальних планів);
 • надання контрольованого доступу до навчальних матеріалів; 
• організації колективної й індивідуальної роботи студентів і викладача

Види КІТ:
- Навчальні;
- Тренажери;
- Інформаційно-пошукові;
- Моделюючі;
- Розрахункові;
- Навчально-ігрові.
5.2 Функції КІТ у освіті і науці
· широкі можливості подачі навчальної інформації (набагато більше можливостей порівняно з кіно, телебаченням та іншими технічними засобами навчання). Застосування кольору, об'ємної графіки, мультиплікації, звуку дозволяє відтворювати реальну чи уявну обстановку;

·  посилення мотивації (сама робота з комп’ютером та зручний темп засвоєння знань та виконання завдань). Крім того, комп'ютер дозволяє подолати одну з основних причин негативного відношення до навчання – невдачі, зумовлені нерозумінням суті проблеми, значними пробілами в знаннях.
Працюючи за комп'ютером, учень отримує можливість довести розв'язок будь-якої здачі до кінця, оскільки йому надається та допомога, якої він потребує, а якщо використовуються більш ефективні навчаючі системи, то йому навіть може пояснюватись рішення. Що стосується цікавості факту самої роботи, то можливості комп'ютерів тут іще ширші, однак слід бути обачними, щоб ця цікавість не стала превалюючим фактором у використанні комп'ютерів і не відсунула на задній план основні цілі навчання;
· активне включення усіх учасників в навчальний процес. При використанні традиційної форми уроку не всім педагогам вдавалося досягти абсолютної участі всіх учнів в активній роботі на уроці, адже одні не розуміють і їм не цікаво, другі вже знають, про що йтиме мова, треті - відвернули увагу на щось інше. Першою ластівкою тут стало програмоване навчання, яке реалізовувалось
ще без сучасних ЕОМ, але й передбачало їх використання. Проте програмоване і комп'ютеризоване навчання мають ряд відмінностей. Якщо при програмованому навчанні використовується покадрова розбивка матеріалу (фрагмент тексту, завдання по фрагментах), то комп'ютер дозволяє значно змінити управляння навчальною діяльністю, моделюючи якусь ситуацію чи
 пропонуючи учням змінювати спосіб подання навчального матеріалу чи метод розв'язування задачі;
· розширюються набори застосовуваних завдань. Мається на увазі не лише велику більшу кількість завдань, розподілених по рівням, а і велику кількість можливих варіантів розв'язку цих задач та ситуацій. Широкі можливості розкриваються в зв’язку з освоєнням учнями мов програмування. Тоді за допомогою комп'ютера вони можуть змоделювати умову задачі і перекласти її на машинну мову для того, щоб її розв'язав комп'ютер. Це, звичайно, передбачає глибоке розуміння умов задачі та методів її розв'язку;
· якісне поліпшення контролю за навчальними досягненнями навчаючих з врахуванням темпів засвоєння навчальної інформації. Комп'ютер дозволяє дуже швидко перевіряти всі відповіді до задач, і в багатьох випадках не лише фіксувати помилку, але й визначати її характер та можливі причини. Діапазон засобів керування навчальним процесом за допомогою комп'ютера досить
широкий: від можливості учня самому задати запитання до вибору оптимальної для кожного учня стратегії навчання, що включає рівень викладання, ступінь трудності задач та допомоги при розв'язуванні;
· забезпечення зворотної реакції на дії навчаючого. Перш за все комп'ютер дозволяє учням наочно показати результат їхніх дій в графічному, табличному чи іншому вигляді.
Напрямки комп’ютеризації освіти і науки:
1) забезпечення комп’ютерної грамотності;
2) використання комп’ютера для підвищення ефективності навчання.
Педагогічні проблеми, пов’язаних з застосуванням комп’ютерів у навчальній діяльності:
1) теорія комп’ютеризованого навчання;
2) технологія комп’ютеризованого навчання;
3) проектування навчальних програм.
 Теорія комп’ютеризованого навчання має бути узгоджена з навчальною діяльністю, бути не тільки описовою, але і конкретизованою щодо вивчення окремих розділів та тем; опиратися на принципово новий аналіз основ навчальної діяльності з врахуванням комп’ютеризації.
Технологія навчання є зв’язуючою ланкою між теорією навчання і її практичною реалізацією. Вона повинна визначати місце комп’ютера в навчальному процесі, забезпечувати ефективне використання всіх його можливостей, визначати роль вчителя в комп’ютеризованій навчальній системі, усувати проблеми взаємодії учасників навчального процесу (учитель, учень, комп’ютер).
 З проектуванням навчальних комп’ютерних програм пов’язано найбільше психолого–педагогічних проблем: 
· спостерігається колосальний розрив в якості комп’ютерних навчальних програм. З однієї сторони розробляються програми, в яких максимально реалізовані дидактичні можливості комп’ютера, особливо популярними стають інтелектуальні навчаючі програми, де реалізується рефлексивне управління навчальною діяльністю (комп’ютер ніби спілкується з учнем). З іншої сторони росте кількість примітивних програм, заснованих на використанні педагогічних методик, які себе не виправдали (програмоване навчання), але досить просто можуть реалізовуватись у вигляді типових тестових програм.
    Для створення якісної комп’ютерної програми необхідна копітка робота програмістів, методистів та вчителів – предметників. Лише тоді програми будуть досить ефективними та дозволять підняти престиж комп’ютерного навчання.
