ЛЕКЦІЯ №4
Комп’ютерне моделювання в наукових дослідженнях
Прийнято розрізняти два види моделювання з використанням засобів обчислювальної техніки:

· 1) математичне (логіко-математичне), при якому моделювання, включаючи побудову моделі, здійснюється засобами математики і логіки, а також обчислювальної техніки;

· 2) імітаційне (програмне), при якому логіко-математична модель досліджуваного об'єкта є алгоритм функціонування об'єкта, реалізований у вигляді програмного комплексу для комп'ютера.

Перераховані види моделювання не є взаємовиключними і можуть застосовуватися при дослідженні складних об'єктів або одночасно, або в деякій комбінації. Крім того, в деякому сенсі концептуальне і, скажімо, структурно-функціональне моделювання невиразні між собою, так як ті ж блок-схеми є спеціальними знаками до встановлених операціями над ними.

Комп'ютерне моделювання

Традиційно під моделюванням на ЕОМ розумілося лише імітаційне моделювання. Можна, однак, побачити, що і при інших видах моделювання комп'ютер може бути вельми корисний, за винятком хіба фізичного моделювання, де комп'ютер взагалі-то теж може використовуватися, але, скоріше, для цілей управління процесом моделювання. Наприклад, при математичному моделюванні виконання одного з основних етапів - побудова математичних моделей за експериментальними даними - в даний час просто немислимо без комп'ютера. В останні роки завдяки розвитку графічного інтерфейсу і графічних пакетів широке застосування отримало комп'ютерне, структурно-функціональне моделювання, покладено початок використанню комп'ютера навіть при концептуальному моделюванні, де він використовується, наприклад, при побудові систем штучного інтелекту.

Таким чином, видно, що поняття "комп'ютерне моделювання" значно ширший за традиційні поняття "моделювання на ЕОМ" і потребує уточнення, що враховує сьогоднішні реалії.

В даний час під комп'ютерною моделлю найчастіше розуміють:

■ умовний образ об'єкта чи деякої системи об'єктів (або процесів), описаний за допомогою взаємозалежних комп'ютерних таблиць, блок-схем, діаграм, графіків, малюнків, анімаційних фрагментів, гіпертекстів і відображає структуру і взаємозв'язки між елементами об'єкта. Комп'ютерні моделі такого виду називатимемо структурно-функціональними ;

■ окрему програму, сукупність програм, програмний комплекс, що дозволяють за допомогою послідовності обчислень і графічного відображення їх результатів відтворювати (імітувати) процеси функціонування об'єкта, системи об'єктів за умови впливу на об'єкт різних, як правило випадкових, факторів. Такі моделі будемо далі називати імітаційними.
Комп'ютерне моделювання - це метод вирішення задачі аналізу або синтезу складної системи на основі використання її комп'ютерної моделі. При комп'ютерному моделюванні головну роль відіграють комп'ютер і технологія (точніше, інструментальні системи для комп'ютера, комп'ютерні технології). Наприклад, при імітаційному моделюванні (при відсутності суворого і формально записаного алгоритму) головну роль відіграють технологія і засоби моделювання, що реалізують ті ж події і їх послідовності, які характерні і для об'єкта, причому в умовах прогонки змін контрольованих і неконтрольованих впливів.

Суть комп'ютерного моделювання укладена в отриманні кількісних і якісних результатів за наявною моделі. Якісні висновки, одержувані за результатами аналізу, дозволяють виявити невідомі раніше властивості складної системи: її структуру, динаміку розвитку, стійкість, цілісність та ін. Кількісні висновки в основному носять характер прогнозу деяких майбутніх або пояснення минулих значень змінних, що характеризують систему. Комп'ютерне моделювання для народження нової інформації використовує будь-яку інформацію, яку можна актуалізувати за допомогою ЕОМ.

При моделюванні комп'ютер грає роль:

■ допоміжний засіб для вирішення завдань, що вирішуються звичайними обчислювальними засобами, алгоритмами, технологіями;

■ кошти постановки і вирішення нових завдань, що не вирішуються традиційними засобами, алгоритмами, технологіями;

■ засоби конструювання комп'ютерних навчально-моде- лірующіх середовищ;

■ засоби моделювання для отримання нових знань;

■ "навчання" нових моделей (самообучающиеся моделі).

Різновидом комп'ютерного моделювання є обчислювальний експеримент.
Комп'ютерне моделювання, обчислювальний експеримент стають новим інструментом, методом наукового пізнання, новою технологією також через зростаючу необхідність дослідження не тільки лінійних математичних моделей систем.

Предметом комп'ютерного моделювання можуть бути: економічна діяльність фірми або банку, промислове підприємство, інформаційно-обчислювальна мережа, технологічний процес, будь-який реальний об'єкт або процес, наприклад процес інфляції, і взагалі будь-яка складна система [14, 16]. Цілі комп'ютерного моделювання можуть бути різними, однак найбільш часто моделювання є, як уже зазначалося раніше, центральної процедурою системного аналізу, причому під системним аналізом далі будемо розуміти сукупність методологічних засобів, використовуваних для підготовки і прийняття рішень економічного, організаційного, соціального або технічного характеру.

Комп'ютерна модель складної системи повинна по можливості відображати всі основні фактори і взаємозв'язки, що характеризують реальні ситуації, критерії та обмеження. Модель повинна бути достатньо універсальною, щоб по можливості описувати близькі за призначенням об'єкти, і в той же час досить простий, щоб дозволити виконати необхідні дослідження з розумними витратами.

Все це говорить про те, що моделювання, що розглядається в цілому, являє собою не тільки сформувалася науку з самостійним набором засобів відображення явищ і процесів реального світу, а й в деякій мірі мистецтво.
