Теми Лекцій  до змістовного модуля ІІ

Психічні стани та їх прояви

Тема 1. Загальна характеристика психічних станів.

Поняття психічні стани особистості. Побудова психічної реальності. Етапи розвитку психічної реальності. Основні форми прояву психічних станів. 

Тема 2. Агресивність як психічний стан особистості

Поняття агресивності. Види агресивності. Особливості прояву агресивності. Механізм функціонування агресивної поведінки. Специфіка роботи із агресивним станом людини Методики діагностики видів агривної поведінки. 
Тема 3. Конфліктність як психологічний стан

Поняття конфліктності. Види конфліктів. Механізм здійснення конфліктів. Формування конфліктогенів у структурі особистості. Особливості роботи із конфліктністю. Управління конфліктами. Методики діагностики видів конфліктності та стилю реагування у конфліктних ситуаціях.

Тема 4. Тривожність як психологічний стан.

Поняття тривожності. Особливості прояву. Ситуативна тривожність. Особистісна тривожність. Методики діагностики видів тривожності. Форми роботи із тривожною особистістю.
Тема 5. Стрес та фрустрація як психічні стани

Поняття стресу. Стрес як психофізіологічна реакція захисту. Емоційні стани. Розвиток емоцій. Фрустрація. Співвідношення стресових станів та фрустрації. Методи діагностики емоційного вигорання особистості. Методи роботи із фрустрацією та стресом. Управління стресом. 
