Перелік лекційних тем до першого модулю

з дисципліни «Основи ділових ігор»

МОДУЛЬ І. Теоретичні засади ділових ігор.  

Тема 1. Функціонально-системний підхід (ФСП) як засіб структурування і систематизації знань студентів. Поняття “система” та її структурні одиниці. Визначення змісту понять. Схема-модель курсу “Психологічна основа проведення ділових ігор”. Цілі, завдання курсу.

Тема 2. Вступ до курсу “Психологічна основа проведення ділових ігор”. Виникнення проблеми пристосування до темпів змін. Вміння перетворювати і застосовувати знання до життєвих і професійних ситуацій. Гра як засіб соціалізації та адаптації до обставин життя.

Тема 3. Історія виникнення та загальні відомості про ділові ігри. Імітаційне моделювання. Поняття ділової гри. Відмінності ділових ігор від інших моделей. 

Тема 4. Психологічний зміст ділової гри. Значення ділової гри. Психологічний смисл. Психологічне значення. Психологічна структура ділової гри.

  Тема 5. Класифікація ділових ігор. Ділові ігри за Вачковим. Інші класифікації ділових ігор. Класифікаційна матриця ділових ігор.

Тема 6. Основні поняття ділових ігор. Об’єкт чи процес ділової гри, проспект, сценарій, ігрова обстановка, регламент. Учасники: організатори, гравці, експерти. Ігрова діяльність, діяльність з приводу гри. Ігрова роль, оснащення ділової гри.

