Практичне заняття 3
Тема 5. Облік необоротних активів Тема 6. Облік нематеріальних активів
Теоретичні питання, які необхідно розглянути:
1. Класифікація необоротних активів
1. Облік надходження та наявності необоротних активів
1. Первинна документація з надходження необоротних активів
1. Основні бухгалтерські проведення з обліку необоротних активів
1. Особливості обліку нематеріальних активів
1. Облік зносу необоротних активів
1. Облік ремонтів необоротних активів
1. Облік вибуття необоротних активів
1. Документація з вибуття необоротних активів
Задача 6
Бюджетною організацією продане лабораторне устаткування, придбане за рахунок засобів загального фонду. залишкова вартість - 7860 грн., зношування
– 2350 грн. Справедлива вартість реалізованого встаткування склала – 5500  грн. Бюджетна установа не є платником ПДВ. Відобразити дані операції на ра- хунках бухгалтерського обліку.

Методичні рекомендації
Засоби, що отримані бюджетною організацією від продажу необоротних активів, залишають у своєму розпорядженні із правом їхнього подальшого ви- користання на ремонт, модернізацію або придбання нових необоротних активів того ж призначення
Згідно з Переліком власних надходжень бюджетних установ і організа- цій, затвердженому наказом Міністерства фінансів України від 29.06.2000 г. № 146, зі змінами й доповненнями, суми, отримані від реалізації необоротних ак- тивів (крім будівель і споруджень), відносяться до спеціальних засобів бюдже- тних організацій.
У бухгалтерському обліку суми, отримані від продажу необоротних акти- вів, зараховуються на поточний рахунок бюджетної організації для обліку спе- ціальних коштів і відносяться на збільшення доходів за коштами отриманими як плата за послуги, що відображуються по кредиту субрахунку 711.
Задача 7
Бюджетною організацією продане приміщення, залишкова вартість якого за даними бухгалтерського обліку становить 13800 грн., зношування — 3600 грн. Продаж приміщення був здійснений на конкурсній основі, експертна оцін- ка якого склала 15000 грн. Бюджетна організація не є платником ПДВ. Відобра- зити дані операції на рахунках бухгалтерського обліку.
Методичні рекомендації
Згідно з Інструкцією № 64 суми, отримані установами від продажу буді- вель і споруджень, перелічуються в дохід того бюджету, за рахунок якого втримується дана установа. У бухгалтерському обліку засоби, які надійшли від реалізації зазначених об'єктів необоротних активів і перераховані бюджетною організацією в дохід місцевого або державного бюджету, враховуються на суб- рахунку 642 «Інші розрахунки з бюджетом».
Задача 8
Бюджетною організацією продано транспортний засіб, який придбано за рахунок засобів спеціального фонду. Залишкова вартість реалізованого об'єкта

становить 16850 грн., сума нарахованого зносу —9300 грн. Продаж транспорт- ного засобу була здійснена на конкурсній основі, його експертна оцінка склала 18330 грн. Бюджетна організація є платником ПДВ.
Задача 9
Бюджетна установа придбала (на умовах користування) екземпляр програми 1С для ведення бухгалтерського обліку. Вартість програми – 2 280 грн. (у т.ч. ПДВ – 380 грн.). Відобразити дані операції на рахунках бухгалтерського обліку.
Задача 10
Бюджетна установа придбала майнові права на використання програми 1С вартістю 12 000 грн. (у т.ч. ПДВ – 2 000 грн.). Відобразити дані операції на рахунках бухгалтерського обліку.
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