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 1. Характеристики комп'ютерних систем бронювання й резервування
Системи бронювання - це програмні комплекси, що обслуговують групи авіакомпаній, надають ряд додаткових послуг із бронювання місць у готелях, замовлення залізничних квитків, прокату автомобілів тощо. В системах бронювання закладена інформація про наявність місць у літаках, загальна інформація про рейси, типи задіяних літаків, докладний опис тарифів, а також інформація про оренду автомобілів, круїзні поїздки, інформацію про місце перебування, курси валют, повідомлення про погодні умови, автобусне і залізничне сполучення.

Впровадження систем бронювання дозволило суттєво скоротити час на обслуговування клієнтів, забезпечити резервування в режимі он-лайн, знизити собівартість послуг, оптимізувати формування маршруту туристів за ціною, часом польоту і іншими завданнями. 
Виділяють 2 види систем бронювання:

1. Інвенторні – системи, до функцій яких включено лише управління ресурсами перевізників (авіа, авто, залізничних, круїзних тощо).

2. Дистрибутивні – системи, які здійснюють продаж перевезень, ресурсів готельних мереж та інших супутніх послуг і продуктів турагенціям. 
Залежно від охоплення системи бронювання, певного географічного розташування виробників послуг, комп'ютерні системи бронювання туристичних послуг можна поділити на три основні групи:
- глобальні системи бронювання (GDS - Global Distribution System), які тривалий час відіграють дуже важливу роль у туристичній сфері. До них належать системи AMADEUS, GALILEO, SABRE i WORLDSPAN, які пропонують послуги з бронювання на продукти майже всіх авіакомпаній світу, а також міжнародних готельних ланцюгів та фірм з прокату автомобілів;

- національні системи комп'ютерного бронювання (NCRS - National Computer Rеservations Systems), що створювалися через специфіку туристичного ринку певної країни (до найвідоміших належать: німецький START, австрійський TRAVIAUSTRIA, англійський TRAVICOM, французький ESTEREL, скандинавський SMART, швейцарський TRAVISWISS);

- комп'ютерні системи бронювання, що (CRS - Computer Rеservation Systems) створюються окремими підприємствами, наприклад TRAVELPLANE, MARLIN, UCS-UKR, "Галактика'', які допомагають у конкурентній боротьбі на ринку. Використовуючи у своїй діяльності систему комп'ютерного бронювання, підприємство може здійснювати її безпосередньо (без участі посередників) або опосередковано (за допомогою посередників).

Типи бронювання

1. Системи GDS(Global Distribution System) – глобальні розподільчі системи
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Системи GDS – це об'єднання різноманітних готелів, кількість яких може бути більш ніж 60000. Готелі самі надають інформацію про себе, вказують ціни й наявність місць за допомогою бек-офісів, установлених у готелях, або при певному доступі в систему через Інтернет. Тим самим готелі стають доступними для будь-якого користувача Інтернету, що підвищує їх прибуток. При бронюванні послуги ваше замовлення прямо піде до постачальника послуг. 

2. Системи туроператорів
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· кожного туроператора є внутрішня база, де зберігаються всі дані про наявність викуплених місць. Завдяки прямим контрактам з готелями, постійним оборотам і закупівлі блоків місць готелі дають ТО комісію, яка може досягати до 70 відсотків від ціни Rack. Системи бронювання туроператорів – це їх внутрішні бази даних, подані в Інтернеті. ТО вже має певну кількість викуплених місць і, бронюючи номер у системі ТО, ви бронюєте одне із цих місць.

Типові Дані про бронювання (заявка):

– Дата прибуття

– Тип і кількість кімнат, що вимагаються

– Кількість ночей

– Код розцінки номера (стандартний, спеціальний, пакет послуг і т.д.)

– Кількість людей у номері.

2. Система бронювання Amadeus

Система Amadeus, яка була створена в 1987 році крупними європейськими авіакомпаніями Air France, Iberia, Lufthansa, SAS є однією із найбільш розповсюджених систем резервування. За обсягами міжнародних бронювань система є самою крупною в світі. Її послугами користується більше 70 % туристичних агентств Європи і 36 млн. туристів (щоденно). 

Система Amadeus надає доступ до ресурсів 513 авіакомпаній (у тому числі й 11 українських), що становить більше 95% світового ринку регулярних пасажирських авіаперевезень, а також 52.731 готелів, об'єднаних в 322 готельні ланцюжки, 46 компаній по прокаті автомобілів і дозволяє працювати із продуктами туроператорів, залізницями, круїзними й страховими компаніями.

Дана система включає ряд модулів по бронюванню: 

- польотів (Amadeus Air); 

- автомобілів (Amadeus Car); 

- місць в готелях (Amadeus Hotel); 

- квитків на спортивні і культурні заходи (Amadeus tickets), а також надає широкий набір послуг подорожуючим на паромі (Amadeus Ferry); 

- забезпечує пошук готелю за вибраними визначними місцями (Amadeus Pro Tempo); 

- виводить на екран монітору карту місцевості, де визначено місце розташування готелю, яким зацікавився клієнт (Amadeus Mapping); 

- забезпечує зв'язок між турагентами і споживачами (Amadeus Videotext). 

В 2007 році на ринку інформаційних технологій з'явились нові додаткові модулі: 

- Amadeus Service Fee Manager - рішення по ефективному зберіганню даних, розрахунку і збору оплати за всі види послуг, які надаються в процесі продажу. Автоматичний розрахунок сервісних зборів і відображення в місцях продаж здійснюється на будь-якому етапі бронювання; 

- Amadeus Quality Control - сервіс для підвищення продуктивності роботи агентства шляхом постійної автоматичної перевірки кожного отримуваного при бронюванні PNR, підказок менеджеру про хід бронювання і про додаткові можливості при продажу; 

- E-Power - програма для створення систем он-лайн-бронювання на сайтах агентств; 

- Amadeus Worldwide Commission Manager - електронний продукт призначений для управління комісійними платежами при бронюванню готельних номерів. 

Останнім часом система Amadeus активно виходить на український ринок туристичних послуг і є однією із комп'ютерних систем бронювання, які динамічно розвиваються на Україні.

          Amadeus в Україні це:

· Доступ до ресурсів більше 780 закордонних і українських авіакомпаній;

· Можливість бронювання номерів більш ніж в 51 000 готелів по усьому світі;

· Доступ до ресурсів 52 автопрокатних компаній по усьому світі;

· Більше 500 туристичних агентств,що працюють із системою Amadeus;

· Більше 800 терміналів, підключених до системи Amadeus в Україні;

· Найнижчі ціни на підключення;

· Гнучка система оплати.

· Програмні продукти, що працюють в операційному середовищі Windows;

· Автоматичне заповнення й печатка бланків ручної виписки квитків на всі основні авіакомпанії, представлені на ринку;

· Доступ до конфіденційних тарифів, що вводиться найбільшими авіакомпаніями для своїх агентів самостійно;

· Можливість створення власної бази даних конфіденційних тарифів, отриманих від авіакомпаній;

· Можливість відправлення інформації (розклад, підтвердження бронювання, маршрут, рахунок для оплати й т.д.) безпосередньо із системи;

· Вибір найбільш оптимального способу підключення, конфігурації, технічного й програмного забезпечення;
· Підключення до системи Amadeus як за допомогою каналів SITA (виділений канал зв'язку, телефонна версія), так і через Інтернет;

· Установка системи на власному встаткуванні клієнта;
· Технічна підтримка протягом усього строку використання системи;

· Безкоштовне навчання роботі в системі бронювання співробітників компанії, що встановлюють Amadeus;

· Висококваліфікований відділ підтримки клієнтів;
· Проведення різних семінарів, інформаційних сесій для клієнтів.
· Найбільша кількість терміналів туристичних агентств і офісів авіакомпаній із продажу авіаквитків підключено до системи Amadeus.

3. Система бронювання Galileo

Однією із крупних CRS в світі є система Galileo, заснована в 1987 році авіакомпаніями British Airways, Swissar, KLM та Covia. Дана система розповсюджена в 100 країнах світу і дозволяє забезпечувати туриста і турагента інформацією про туристичні продукти і послуги, автоматизувати процес бронювання авіаквитків, замовлення додаткових послуг, прямий обмін повідомленнями. 

Система GALILEO - це цілий комплекс убудованих підсистем, кожна з яких призначена для виконання завдання одержання повної інформації й забезпечення простого доступу до ресурсів 527 авіакомпаній, 202 готельних ланцюжків, прокату автомобілів в 14500 містах, а також для бронювання круїзів, турів, квитків у театри й перегляду відомостей про тарифи, погоду, візи, щепленнях, кредитних картах і багато чого іншого.

Системою Galileo уже користуються в 38 тисячах агентствах Європи, Америки, Азії й Африки, тому що робоче місце, обладнане системою Gallileo, забезпечує можливість використання широкого спектра підсистем Gallileo (Applications), пакетів спеціальних прикладних програм автоматизації трудомістких операцій на базі сучасної операційної системи WINDOWS.

Доступ до даної системи безкоштовний. 
Система Galileo має комплекс наступних підсистем:

Galileo Availability - забезпечує доступ до інформації про наявність вільних місць на рейси більш ніж 500 авіакомпаній, при цьому є можливість звертатися безпосередньо до баз даних більшості авіакомпаній, а по окремим авіакомпаніям вибирати вільні місця до останнього на момент запиту;

Galileo Sell - дозволяє бронювати місця з екрана наявності місць, при цьому агент може за один запит здійснити бронювання місць на рейси будь-яких типів (прямі, стикувальні і з будь-яким набором проміжних посадок) по необхідного маршруту;

Galileo Advance Seat Reservation - дозволяє здійснювати резервування конкретного місця (з номером) в салоні літака;

Galileo Enhanced Booking File Servicing - дозволяє формувати запити до системи бронювання авіакомпаній в єдиному форматі;

Global Fares - надає широкі можливості використання всієї інформації про тарифи маршрутом, у тому числі по окремих авіакомпаніям, здійснює автоматичний розрахунок вартості авіаперевезення по зробленому бронювання;

Private Fares - дозволяє створювати і зберігати в системі дані з власними договірними тарифами і використовувати їх в автоматизованому режимі при розрахунку найдешевшої вартості перевезення, у тому числі в комбінації з опублікованими і пільговими тарифами;

Galileo Ticketing Products - дозволяє проводити друк авіаквитків на всіх видах бланків авіакомпаній, з якими укладено агентські угоди;

Room Master - надає можливість швидкого пошуку та простого бронювання готельних номерів більш ніж 39000 готелях у різних містах світу, а так само отримувати агентську винагороду від власників готельних ланцюжків;

Car Master - надає можливість бронювання автомобілів в прокат більш ніж 14000 населених пунктах світу;

Leisure Shopper - забезпечує стиковку з комп'ютерами найбільших туроператорів і круїзних компаній і дозволяє здійснювати бронювання і продаж їх послуг у реальному часі;

Galileo Product Directory - забезпечує доступ до інформації і дозволяє бронювати широкий спектр супутніх туристичних послуг (театральні квитки, лімузин сервіс, паркування тощо)

Galileo Enhanced Itinerary & Invoice - дозволяє друкувати маршрутні листи в зручній для пасажирів форми і готувати рахунки клієнтам;

Galileo Client File - електронний метод збереження і супроводу інформації про обслужених в агентстві клієнтів і фірмах, яка може бути використана при створенні наступних бронювань;
Galileo Past Date Quick - дозволяє агенту з його екрана запросити і роздрукувати бронювання зроблені до 13 місяців назад.
Computer Assisted Instructions (CAI) - вбудована система самонавчання процедурам роботи з системою Galileo.

Лише дві вищеназвані системи представлені в Україні. Підключення для повноцінної роботи можливо, як уже зауважувалося вище, лише для турфірм за умови укладання договору на використання системи. Підключення та користування є платною послугою і передбачає одноразовий внесок, який спрямовується на надання комп’ютерною системою бронювання (КСБ) необхідного програмного забезпечення, а також логіну та паролю для роботи із системою. Крім того, передбачається певна абонплата, що сплачується турфірмою незалежно від кількості бронювання. КСБ можуть також виставляти додаткові умови співпраці, що визначаються у договорі або відповідному додатку до договору. За кожне бронювання турфірма отримує комісійну винагороду. Таким чином, така співпраця буде вигідною турпідприємству за умови постійного бронювання авіаквитків, компаніям, які не спеціалізуються на наданні послуг з бронювання авіаперевезень, така співпраця не завжди може бути рентабельною. Тим не менш, вони також не позбавлені можливості роботи з комп’ютерними системами бронювання. Таку можливість дрібним турфірмам надають туроператори, що виступають в ролі консолідаторів, тобто посередників між комп’ютерними системами бронювання та турагентствами. Вони розміщують на своїх сайтах модуль для бронювання авіаквитків і за певних умов надають повноцінну можливість своїм партнерамтурагентствам користуватися цими системами. В якості прикладів можна навести туроператорів Ідріска-тур (http://idriska-tour.com/amadeus), Феєєрія (http://feerie.gol.idc.cz/ http://feeria.symphony.cz/ru_UA/index.php), Анекс-тур (http://anex.symphony.cz/ru_UA/index.php) та інших.
4. Інші системи бронювання

Не менш відома в світі система бронювання Sabre, яка створена в 1964 р. авіакомпанією American Airlines. Система забезпечує доступ до широкого спектру туристичних послуг, здійснює продаж туристичних продуктів, дистрибуцію і розробку технологічних рішень для туристичної сфери. 

Sabre працює в 45 країнах світу і забезпечує: 

- інформування про надання послуг перекладачів, багатомовних гідів, оренди автомобілів, бронювання місць в готелях, організацію екскурсій, відвідування культурних заходів, прогноз погоди, курси валют і т.д.; 

- спрощений пошук самих низьких цін за переліт (за допомогою запиту по критеріям); 

- введення нової програми по бронюванню місць на залізничних шляхах, автобусах і пасажирських судах; 

- демонстрацію географічних карт, відео та фотознімків місць відпочинку, готелів і визначних місць з використанням приблизно 150 критеріїв для вибору потрібного клієнту розміщення. 

Комп'ютерна система бронювання Worldspan створена в 1990 р. в результаті злиття систем авіакомпаній TWA і Delta Airlines і ввійшла в дію в 1993 році. 

Система здійснює резервування в основному на авіатранспорті, номерів в готелях, екскурсійних бюро, театрах і інших підприємствах культури, компаніях по здачі в оренду автомобілів, надає довідкову інформацію, пов'язану з туризмом. 

На початку 21 століття Worldspan активно просуває туристичні Інтернет-технології в області електронної комерції. Програма Dates&Destinations дозволяє створити Internet Booking Engine - систему бронювання через Worldspan на сайті туристичного агентства в Інтернеті. В цьому випадку клієнт самостійно може вибрати авіарейс, готель і здійснити їх бронювання. 

ABS Online – система бронювання от туроператора «Артекс».

До бронювання пропонуються:

· Регулярні авіаперевізники (Amadeus, Galileo, Sirena, Сита)

· Low-cost авіакомпанії (TravelFusion)

· Чартерні рейси (основні чартерні рейси, які вчиняють авіаперельоти між Туреччиною, Європою, Росією, країнами СНД і Близького Сходу.)

· Готелі (понад мільйон пропозицій)

· Трансфери

· екскурсії

· Здійснюється візова підтримка по більш ніж 30 країнам.
Booking.com - компанія з офісом в Амстердамі, входить в «The Priceline Group», світового лідера в сфері онлайн-туризму та супутніх послуг. В Україні офіційно не представлена, але широко відома.

До бронювання пропонуються:

· Готелі - понад мільйон варіантів

· Авіа - 400 авіаліній

· Прокат автомобіля
Content Inn - система бронювання від Amadeus, в Україні представлена ​​юр.особою «Контент Україна». На жаль, на момент написання статті відповідь на запит не отримано, а спроби зв'язатися по телефону не увінчалися успіхом.

До бронювання пропонуються:

· Авіаквитки - Амадеус

· Готелі - понад 300 тис. В більш ніж 200 країнах світу. Основні постачальники: Hotelbeds, Kuoni, Transhotel, Travco, Academservice, Tourico, DOTW і ін., Є прямий доступ до ресурсів готельних мереж - Best Western, Intercontinental, ACCOR, HN, Holiday In і ін.

· Трансфери - по всьому світу

· Залізничні квитки по Україні в Amadeus Rail Ukraine, розробленому за підтримки міністерства транспорту.
Coral+ – система бронювання от всіма відомого туроператора.
До бронювання доступні:

· Регулярні рейси - понад 170 авіакомпаній

· Готелі - близько 170 тис.
· Трансфери 

GTO – украинский оператор, система особистої розробки.
До бронювання доступні:

· Готелі

· Авіаквитки

· Мед.страхування

· Пакетні тури

IATI - система онлайн-бронювання турецького походження, на ринку з 2010 року.
До бронювання доступні:

· Регулярні авіаперевізники (Galileo UA, Amadeus UA, Galileo TR, Amadeus TR, Sirena), є пряма інтеграція з низкою авіакомпаній (Onur, Air Arabia, Pegasus, Lufthansa, Atlasjet, Condor та інші)

· Low-cost авіакомпанії (TravelFusion)

· чартерні рейси

· Готелі - понад 300 000 пропозицій по всьому світу, основні провайдери Amadeus, Restel, Hotelbeds, Hotels Pro, GTA, DoTW, Expedia, Jac Travel, Leonardo, Paximum, Travico. Прямі договори з готелями Туреччини
· Трансфери

· Оренда автомобілів
OnlineBistro – український проект, система, до бронювання якої доступні:
· Регулярні авіаперевізники (Galileo, Amadeus, Sabre, Sirena, World span, Abacus, Gabriel, Kiu. Так само в системі є 99 BSP в Європі, Північній Америці, Азії, Австралії та Океанії)

· Low-cost авіакомпанії

· Готелі - понад 700 тис. По всьому світу. Основні постачальники: Rooms XML, Expedia, Goglobal, Hotelbeds, TOURICO, Travco, GTA, Hotelspro, Miki, Travelfusion. Є прямі контракти

· Трансфери

· Оренда авто

· Квитки на потяги (тільки Європа)

· Пакетні тури

· Бонусна програма Travel Point. 

PAC World - онлайн-конструктор індивідуальних подорожей, розроблений туроператорської компанією PAC GROUP. Весь процес створення і редагування туру повністю автоматизований.
При виборі системи основним критерієм виступає співвідношення ціни і якості послуги. В сучасних умовах практично всі глобальні системи бронювання пропонують різні варіанти підключення, доступні як за ціною так і технічними можливостями будь-якому туристичному підприємству. 

Найбільшою популярністю бронювання послуг через мережу Інтернет користуються: 

1) авіаквитки - їх бронювання входить в трійку найпопулярніших покупок через глобальну мережу. При бронюванні авіаквитків відвідувач сайту вводить початковий і кінцевий пункт авіа перельоту і його дату, в результаті отримує інформацію про всі авіарейси, які підходять під заданий опис. Виходячи із цієї інформації приймається рішення про бронювання; 

2) готелі - при бронюванні в будь-якій системі відвідувачу надається опис готелю і тарифи на послуги. Наступним етапом є форма бронювання номеру готелю; 

3) автомобілі - є одним із популярних направлень бронювання через Інтернет, яке на Україні практично не розвинене; 

4) тури - набули широкого розповсюдження як туристична послуга, яку можливо забронювати через мережу. При чому, останнім часом клієнти мають можливість самостійно сформувати тур за своїм смаком напряму через Інтернет: вибрати час, готель, спосіб проїзду, варіант харчування і додаткові послуги. 

Переваги впровадження он-лайн системи для кожного учасника процесу: 

- для клієнтів: 

а) моментальне отримання матеріального підтвердження бронювання; 

б) швидке оформлення путівки; можливість одержати повну інформацію про свою заявку в будь-який момент часу за телефоном або через Інтернет; 

в) можливість отримувати повідомлення про зміну стану своєї заявки на e-mail або за sms; 

- для туроператора: 

а) скорочення витрат: зняття з менеджера необхідності заводити заявки агентів у систему; всі тури, групові або індивідуальні, йдуть через систему, що дозволяє отримати реальну картину продажів турів; повну автоматизацію графікових турів; максимальну автоматизацію індивідуальних турів; зняття з менеджерів необхідності витрачати час на повідомлення клієнтів про стан їхніх заявок (дзвонити клієнтові або відповідати на його дзвінки), на виконання великого обсягу рутинної роботи (формування списків, перевірка оплат, запитів до іноземного партнера тощо). 

б) збільшення продажів: вивільнення менеджерів напрямків для роботи з індивідуальними турами; зменшити затримки передачі інформації між підрозділами, тим самим прискорити процес проходження заявки. 

в) аналітика: отримати актуальну інформацію із продажів на будь-який момент часу; повну прозорість продажів, можливість простежити будь-яку заявку в системі (як оброблену, так і відхилену). 

д) поліпшення якості обслуговування клієнтів: більш швидку обробку заявок клієнтів; наявність додаткових сервісів для клієнтів (різного роду повідомлення, одержання доступу до інформації про свої заявки в будь-який момент часу). 

В практичній діяльності більшість сайтів туристичних фірм підтримують функцію бронювання тільки в режимі off-line (по запиту). Тобто, такі основні переваги Інтернету, як швидкість спілкування, отримання, надання і оновлення інформації не реалізуються, що зводить роль Інтернету як оперативного варіанту бронювання до нуля. 

