Розділ 2. Преса інших країн Європи та Азії
Лекція   4. ЗМІ  країн Центральної та Східної Європи
Культурні, національні, історичні передумови розвитку преси регіону.
Створення систем ЗМІ в соціалістичних країнах Центральної та Східної Європи (ПНР, НДР, ЧССР, УНР, СРР, НРБ, СФРЮ). Сліпе копіювання досвіду радянської журналістики в період культу особи Сталіна та власних лідерів. Державна та партій власність на ЗМІ. Преса блокових (союзницьких) партій. Активна участь преси у холодній війнї на боці СРСР. Цензура щодо політичного інакомислення. 
Особливості трансформації систем ЗМК в умовах переходу до демократії та ринкової економіки. Поява нових періодичних видань, відродження плюралізму думок. Фінансові та економічні труднощі діяльності ЗМІ. Аналіз видань «Газета повітова» (Польща), «Правда» (Словенія), «Політика» (Сербія), «Республіка» (Чорногорія).
Плюси та мінуси широкого проникнення західних інформаційних корпорацій. Спроби тиску на ЗМІ з боку нової влади. Роль преси в процесах демократизації громадського життя. Типологічні зміни друкованих ЗМІ, зростання ролі провінційної преси. 

Лекція 5. Становлення та розвиток журналістики в країнах Північної Африки, Близького Сходу та Азіатсько-Тихоокеанському регіоні
Зародження преси в колоніальних володіннях. Основні типи видань: для колонізаторів, світські видання для місцевого населення, місіонерські видання, перші патріотичні видання. Поява національної преси в колоніях та напівколоніях. Роль антиколоніальної преси у досягненні політичної незалежності країн Азії та Африки. 
Труднощі та проблеми становлення національних систем ЗМІ. Боротьба країн, що розвиваються, за демократизацію міжнародних інформаційних процесів. Концепція «нового міжнародного інформаційного порядку»; її обговорення в рамках ЮНЕСКО та ООН. 
Роль преси та інших ЗМІ в освіті та ліквідації неграмотності. Преса та проблема формування національних мов. Концентрація ЗМІ та створення інформаційних корпорацій у низці країн Азії та Африки. 
Особливості систем друкованих ЗМІ в КНР, СРВ та КНДР. Роль правлячих партий у керівництві інформаційно-пропагандистською діяльністю. Лібералізація преси в умовах формування ринкової економіки в КНР та СРВ. Зростання ролі ТБ в КНР. Збереження тоталітарних методів управління ЗМІ у Північній Кореї. Основні інформаційні заклади та органи преси в КНР, СРВ и КНДР. Тематична та жанрова специфіка.


