МЕТОДИЧНІ МАТЕРІАЛИ ДО ПРАКТИЧНИХ ЗАНЯТЬ
При підготовці до практичного заняття студенти освоюють теоретичний матеріал і виконують практичні завдання. На заняттях висвітлюють основні положення теми, використовуючи власний практичний досвід. Відповідь ілюструють прикладами, підібраними з друкованих видань, що сприяє кращому засвоєнню теми.
Для виконання завдань при порівняльному аналізі візьміть одну столичну газету (“День”, “Дзеркало тижня”, “Україна молода”, “Урядовий кур’єр”, “Молодь України” та інші) й одну регіональну (“Запорізька правда”, “Запорозька Січ”, “МИГ”, “Суббота +”, “Индустриальное Запорожье”, “Панорама”, “Наше время +”, “Верже” та інші).
Самостійне виконання завдань сприятиме кращому засвоєнню теоретичних знань студентів з курсу і набуттю практичних навичок. Самостійні завдання підібрані до кожної теми, які виносяться на розгляд під час практичного заняття. 
Кожне завдання оцінюється і, таким чином, студенти мають можливість набрати 38 балів до курсу. За завдання, виконане під час заняття, студенти отримають 2 бали.
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