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1. ІСТОРІЯ ВИНИКНЕННЯ МЕТОДУ
Альтернативою традиційним методам навчання може бути метод проектів. Цей метод не можна назвати принципово новим, адже істинної інновації в галузі педагогіки – явище надзвичайно рідкісне. Як правило, це розгляд на новому витку педагогічних, соціальних, культурних досягнень, давно забутих педагогічних істин, які використовувалися в інших умовах.
Метод проектів орієнтований на індивідуальну, групову та парну роботу учнів, яку учні виконують протягом певного часу. Якщо говорити про метод проектів як педагогічну технологію, то вона включає в себе сукупність дослідницьких, пошукових, проблемних методів, творчих за своєю суттю.
Метод проектів виник у 20-х роках ХХ століття в США і ґрунтувався на ідеях гуманістичного спрямування в філософії й освіті, розробленими американським філософом і педагогом Дж. Дьюї та його учнем В.Х. Кілпатриком. Дж. Дьюї намагався побудувати навчання на активній основі, щоб зацікавити дітей, залучити їх до знань, навчити застосовувати здобуті знання в повсякденному житті. В.Х. Кілпатрик виділяв 4 види проектів:

· продуктивний;

· споживчий;

· проект розв’язування проблеми;

· проект-вправа.

В 20-х роках XX ст. метод привернув увагу радянських педагогів, які вважали, що критично перероблений, він зможе забезпечити розвиток творчої ініціативи та самостійності учнів у навчанні і сприятиме встановленню зв’язку між здобутими учнями знаннями й набутими уміннями та застосуванням їх на практиці. Прихильники методу проектів проголосили його єдиним засобом перетворення «школи навчання» на «школу життя».
Є.Г.Кагаров у 1926 р. зазначав, що термін «метод проектів» використовують в американській літературі у різних, нерідко найсуперечливіших значеннях. Найповніше означення цього поняття таке: «Проект є будь-яка дія, що здійснюється від щирого серця і з визначеною метою...». Тобто виконання проекту вимагає від учня діяльності «від щирого серця», що є визначальним чинником під час здійснення поставленої мети. Вчений визначив типові ознаки методу проектів:
· основний принцип методу проектів полягає в тому, що вихідним пунктом навчання мають виступати дитячі інтереси сьогодення;
· шкільні проекти є ніби копіями різних боків господарського життя країни, чим зумовлюється службове підпорядкування їм так званих шкільних предметів: письмо, рахування, читання;
· велике педагогічне значення має місце, яке відводить метод проектів принципу самостійності та роботі учня «від щирого серця». Увага дітей увесь час утримується напруженою, від них вимагається постійна активна робота, вони мають самі собі намітити програму занять та інтенсивно її виконувати для того, щоб успішно проробити одне завдання і переходити до іншого;
· проект є поєднанням теорії й практики, він полягає не лише в постановці певного розумового завдання, а й у практичному його виконанні.
Універсалізація методу проектів і розвиток комплексної системи навчання призвели до того, що навчальні предмети відмінялися, систематичне засвоєння знань під керівництвом учителя на уроці підмінювалося роботою над завданнями, і рівень загальноосвітньої підготовки школярів стрімко знизився. Після цього, у 30-х роках, метод проектів було заборонено. На жаль, залишилося непоміченим та невикористаним усе позитивне, що пов’язане з розробкою методу проектів у зарубіжній та вітчизняній педагогіці.

Останнім часом цьому методу приділяється належна увага і в Україні. Упровадження методу проектів у навчальний процес сприяє виробленню дослідницьких навичок у школярів, розвиває пізнавальний інтерес, привчає до самостійного виконання поставлених завдань.

2 .МЕТОД ПРОЕКТІВ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ

Метод проектів – це педагогічна технологія, орієнтована не на інтеграцію фактичних знань, а на їх застосування та здобуття нових (іноді й шляхом самоосвіти). Деякі вченні вважають, що методом проектів називається спосіб досягнення дидактичної мети через детальну розробку проблеми (технологію), яка має завершитися реальним, практичним результатом, оформленим тим чи іншим чином.

Переваги методу проектів як педагогічної технології:

· максимальний розвиток і самореалізація особистості учня;

· зміна ролі вчителя;

· зміна ролі учня;

· формування колективізму;

· дотримання міжпредметних зв’язків;

· посилення мотивів до навчання;

· урізноманітнення способів навчання.

Розглянемо ці переваги докладніше. Вплив методу проектів на розвиток особистості й самореалізацію учня базується на тому, що його важливою рисою є гуманізм, увага та повага до кожного учня, створення позитивного настрою, який спрямований не лише на здобуття знань, а й на розвиток особистості.

Реалізація методу проектів веде до зміни ролі вчителя, його позиції, з носія готових знань він перетворюється в організатора пізнавальної діяльності своїх учнів. Особливо важливим при цьому є виконання вчителем ролі незалежного консультанта. Якщо він бачить, що діти щось виконують неправильно, слід утриматись від підказок, а очікувати на запитання школярів. Якщо схожі проблеми виникають у багатьох учнів, то доцільно провести семінар-консультацію для колективного розгляду проблеми. У школярів при виконанні проекту виникають специфічні труднощі, але вони мають об’єктивний характер, а їх вирішення є одним з педагогічних завдань методу. Змінюється і психологічний клімат в аудиторі, оскільки вчителю доводиться переорієнтовувати свою навчально-виховну роботу та роботу учнів на різноманітні види самостійної діяльності пошукового, дослідницького і творчого характеру.

Змінюється й роль учнів у навчанні: вони є активними учасниками процесу. При цьому відбувається формування такого конструктивного критичного мислення, яке важко сформувати у межах традиційної системи навчання. У школярів виробляється власний аналітичний погляд на інформацію. Вони вільні у виборі способів і видів діяльності для досягнення поставленої мети. Навіть невдало виконаний проект має позитивне значення. Розуміння помилок створює мотивацію до повторної діяльності, формує особистісний інтерес до нових знань. Подібна рефлексія дає змогу сформувати адекватну оцінку (самооцінку) навколишнього світу та себе в цьому мікро- та макросоціумі. Під час виконання проекту школярі потрапляють у середовище невизначеності, що й сприяє активізації їх пізнавальної діяльності.

Крім того, метод проектів дає змогу формувати таку важливу якість особистості, як колективізм, що розвивається лише в дії і не може бути засвоєний вербально. Це стосується, в першу чергу, групових проектів, де працює невеликий колектив, і в процесі сумісної діяльності виникає й сумісний продукт. До таких якостей особистості передусім слід віднести вміння працювати в колективі, брати відповідальність за вибір рішення, аналізувати результати діяльності. Дуже важливою є здатність відчувати себе членом команди – підпорядковувати темперамент, характер, час, власні інтереси спільній справі.

Особливість методу проектів полягає в тому, що є можливість розглядати предмет вивчення не окремо, а цілісно. Тому, під час створення хімічних проектів вони містять знання з різних навчальних предметів, зокрема фізики, математики, біології, тобто враховують міжпредметні зв’язки.

В основній школі, коли починається вивчення великого обсягу матеріалу, в учнів послаблюється інтерес до того чи іншого предмета. Проведення одноманітних уроків, використання традиційних методів і засобів навчання не сприяє активізації пізнавальної діяльності й мотивації до здобуття знань. Метод проектів дає змогу посилювати мотивацію до навчання.

Важливим в організації пізнавальної діяльності є урізноманітнення засобів навчання. Зокрема, використання інформаційних технологій. Це можуть бути сучасні засоби (комп’ютерні телекомунікації, електронні бази даних, віртуальні бібліотеки, відео-, мультимедійні та педагогічні програмні засоби) і традиційні (енциклопедії, посібники, відеозаписи, дидактичні матеріали, засоби масової інформації).

На основі аналізу досвіду проведення проектів можна побудувати їх класифікацію:

1. За домінантою діяльності в проекті:

· дослідницькі;

· інформаційні;

· творчі;

· ігрові;

· практичні;

· ознайомчо-орієнтовані;

2. За предметно-змістовими напрямами:

· монопроекти (в рамках однієї предметної галузі);

· міжпредметні;

3. За кількістю учасників і характером контактів у проекті:

· індивідуальні;

· групові;

· колективні;

· шкільні;

· українські;

· міжнародні.

4. За терміном виконання проекту:

· короткочасні;

· середньої тривалості;

· довготермінові.

5. За формою захисту (презентації):

· пленарні;

· стендові;

· мультимедійні;

· рольові;

· творчі.

Результати педагогічного досвіду свідчать, що на одному уроці реалізувати метод проекту неможливо. Для цього треба завчасно спланувати певну тему. Метод може бути використаний під час вивчення однієї теми, розділу, між курсами, між різними предметами. Звичайно, буде затрачено й відповідний час на виконання цієї роботи.

Основні етапи роботи над проектом

1. Планування вчителем проекту в межах програми, його типу, кількості учасників.
2. Висування ідеї учителем на уроці.
3. Обговорення ідеї з учнями, висування ними власних ідей. 
4. Формування мікрогруп.
5. Розподіл завдань у мікрогрупах, обговорення можливих методів дослідження, пошуку інформації, творчих розробок.
6. Практична діяльність учнів у межах проекту за своїми індивідуальними та груповими планами.
7. Проміжна перевірка результатів роботи.
8. Обговорення способів оформлення проекту.
9. Захист проекту. Мультимедійна презентація результатів.
10. Підсумок роботи над проектом: колективне обговорення, експертиза, оголошення результатів, оцінювання роботи, формулювання висновків, план майбутнього проекту.
Здійснення проекту буде ефективним, якщо задіяти поряд з традиційними інші інформаційні джерела, наприклад педагогічні програмі засоби (ППЗ) навчання, Інтернет-ресурс. Підготовка до презентації здійснюватиметься за допомогою Microsoft Word та Інтернету. При цьому учні створюють текстові документи з теми проекту хімічного змісту, здійснюють пошук та збереження інформації. Цей етап роботи цікавий тим, що вони вчаться аналізувати інформацію, відбирати ту, яка стосується теми дослідження, та компонувати матеріал. Учитель відслідковує кожен етап роботи учнів над проектом і в разі потреби надає консультацію.

Критерії оцінювання проекту:
· значущість і актуальність проблеми, адекватність темі, що вивчається;
· коректність методів досліджень і обробки даних;
· активність кожного учасника відповідно до його індивідуальних можливостей;
· колективний характер рішень;
· характер спілкування, взаємодопомоги, взаємодоповнення учасників проекту;
· залучення знань з інших предметів;
· уміння аргументувати свої висновки;
· естетика оформлення результатів;
· уміння відповідати на запитання опонентів, лаконічність і аргументованість кожного виступу.
Проекти органічно вписуються в навчальний процес або виконуються в позаурочний час. Метод проектів як педагогічна технологія відповідає основним положенням системи освіти: формує критичне і творче мислення як пріоритетні напрямки інтелектуального розвитку людини. Критичне мислення сприяє розвитку таких навичок: аналіз інформації, відбір і порівняння фактів, встановлення асоціацій з вивченими явищами, фактами, самостійність, логічна побудова доказів, систематизація результатів.

Творче мислення передбачає такі навички: розумовий експеримент, самостійне використання знань для розв’язання нової задачі, здатність комбінувати відомі методи, комплексний підхід до проблеми, здатність передбачати можливі наслідки рішень, що приймаються, встановлювати причинно-наслідкові зв’язки, інтуїтивне вирішення проблеми.

3. ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ ПРОЕКТІВ НА УРОКАХ ХІМІЇ

Вибір тематики проектів необмежений: учитель пропонує тему відповідно до навчального плану. Для виконання на уроках хімії, найбільш ефективні такі проекти:
1. Дослідницькі проекти – вимагають добре продуманої структури, актуальності предмета дослідження, відповідних експериментальних і дослідницьких робіт, методів обробки інформації. Структура їх наближена до істинного дослідження. Цей тип проектів пов’язаний з аргументацією актуальності теми, формулюванням проблеми дослідження, зазначенням джерел інформації, висуванням гіпотез і обговоренням отриманих даних, оформленням результатів досліджень.

2. Рольові або ігрові проекти – у таких проектах структура тільки окреслюється і залишається відкритою до завершення роботи. Учасники виконують певні ролі, зумовлені змістом і характером проекту. Це можуть бути учасники виробничого процесу: науковці, технологи, інженери з охорони праці і т.д. Ступінь творчості тут дуже високий, результати виявляються тільки після завершення проекту.

3. Інформаційні проекти – спрямовані на збір інформації про певний об’єкт, явище, їх аналіз і узагальнення фактів. 

2. Прикладні проекти – відрізняються чітко продуманим результатом діяльності учнів, орієнтованим на соціальні інтереси самих учнів (логічне пояснення структури періодичної системи, пояснення явища радіоактивності, значення окисно-відновних реакцій).

На уроках хімії доцільно використовувати короткотермінові проекти, які можна опрацювати на двох-трьох уроках з предмета, використовуючи знання з інших предметів (математика, фізика, біологія, географія).

Вимоги до застосування методу проектів як педагогічної технології в навчанні хімії:
· наявність значущої в дослідницькому плані проблеми, яка вимагає інтегрованих знань (вплив кислотних дощів на довкілля, парниковий ефект, виробництво органічних та неорганічних речовин, логічне пояснення структури періодичної системи, фізіологічна дія спиртів тощо);
· практична, теоретична і пізнавальна значущість результатів;
· самостійна діяльність учнів (індивідуальна, групова);
· визначення базових знань з різних галузей, необхідних для роботи над проектом;
· структурне планування проекту із зазначенням поетапних результатів;
· використання дослідницьких методів: визначення проблеми, задач дослідження, які випливають із проблем.
Приклади використання методу проектів на уроках хімії Анаки Л.О. 
Тема: «Кількісні характеристики розчинів. Розв’язування розрахункових задач»
Короткотривалий прикладний проект, що відрізняються чітко продуманим результатом діяльності учнів, орієнтованим на соціальні інтереси самих учнів «Типи розрахункових задач з теми «Розчини» та методи їх рішення».

Організація класу. Учні працюють в 5 групах:

· група хіміків-технологів харчової промисловості;

· група агрохіміків;

· група лікарів;

· група фармацевтів;

· група вчених-хіміків.

Вибір проблеми, яка була б достатньо складною і одночасно доступною та зрозумілою кожному учневі - використовуючи набуті знання, вміння і навички з теми, перед учнями ставиться проблем: скласти умову задачі з теми «Розчини» відповідно до «фаху групи» і запропонувати методи рішення.

Вибір об'єкта дослідження.( розчини)

Метод «Мозковий штурм»:

· з яких компонентів складається розчин?

· які кількісні характеристики розчинів ви знаєте?

· що таке масова частка розчиненої речовини?
· що таке молярна концентрація розчину?

Вибір предмета дослідження (пояснення вчителя, обговорення необхідних питань, в групах). Кожній групі пропонується привести приклади розчинів, які використовуються в їх галузі
Виконання проекту. Кожна група складає умову задачі прикладного характеру відповідно до «фаху групи» і пропонує варіанти її рішення. Учитель пропонує диференційні завдання.

Група агрохіміків готує умову задачі на приготування розчину, який використовується в сільському господарстві (розчин мідного купоросу та ін.), умова може бути ускладнена тим, що використовується крісталогідрат.

Група лiкарiв готує умову задачі з використанням розчинів, які застосовуються в медицині(наприклад, розчин спирту, фіз.розчин). Учням пропонується скласти умову задачі на розведення розчину водою.

Група фармацевтiв складає умову задачі на змішування розчинів. Це можуть бути розчини глюкози.

Групі хiмiкiв-науковцiв пропонується скласти комбіновану задачу з елементами задач на розчини.

Учні самі обирають предмет дослідження(тобто конкретний розчин), можуть враховувати пропозиції учителя. Вони пропонують один або декілька методів рішення.

Захист власних ідей. Представники кожної групи презентують свою задачу, а інші учні записують їх умови.

Умови цих задач-домашнє завдання учнів на наступний урок.

Завершення проекту – передбачено на наступний урок.  Домашнє завдання на наступному уроці
будуть перевіряти автори задач. Вони можуть погоджуватись з наданим рішенням, коректувати його, або пропонувати своє рішення
Тема: «Швидкість хімічних реакцій»
Учитель пропонує виконати групове завдання - дослідницький проект, використовуючи алгоритм експериментальної роботи:

1. Уважно прочитайте текст завдання.

2. Сформулюйте цілі
3. Складіть план роботи (визначте порядок дій).

4. Повторіть правила техніки безпеки.

5. Підберіть реактиви.

6. Проведіть експеримент.

7. Зафіксуйте спостереження і складіть рівняння можливих реакцій.

8. Зробіть висновок і зіставте його з поставленими цілями.

9. Підготуйте виступаючого для повідомлення результатів дослідження.

Завдання:
Для 1-ої групи. Залежність швидкості реакції від природи реагентів.

Для 2-ої група. Залежність швидкості реакції від концентрації речовин.

Для 3-ої група. Залежність швидкості реакції від ступеня подрібнення реагентів.

Для 4-ої група. Залежність швидкості реакції від температури. 
Для 5-ої група. Залежність швидкості реакції від каталізатора.

Учитель консультує. Учні працюють з літературою, підручником, проводять експерименти. По завершенню роботи в групах проводиться захист проектів.

Перша група демонструє взаємодію заліза з розчинами соляної та оцтової кислот або ж взаємодія заліза і цинку з соляною кислотою. Робиться висновок про залежність швидкості реакції від природи речовин, їх активності.

Друга група демонструє взаємодію цинку з розчинами соляної кислоти різної концентрації. Робиться висновок про залежність швидкості реакції від концентрації. З допомогою вчителя учні підходять до розуміння того, що взаємодія двох речовин може статися лише за умови зіткнення частинок. Чим більше часток в одиниці об'єму, тим частіше вони стикаються, тим більша кількість частинок взаємодіють.

Третя група демонструють взаємодія соляної кислоти з гранулами і з порошком цинку. Робиться висновок про залежність швидкості реакції від ступеня подрібнення речовин. Для речовин у твердому стані поняття «концентрація» використовувати складно. Реакція відбувається не в усьому обсязі суміші, а лише на поверхні твердих частинок. Швидкість реакцій за участю твердих речовин збільшується при подрібненні, так як це збільшує площу поверхні.

Четверта група демонструє взаємодію соляної кислоти з цинком при кімнатній температурі і при нагріванні на водяній бані. Робиться висновок про  збільшення швидкості реакції при нагріванні. Учні пояснюють цей факт на основі молекулярно-кінетичної теорії.

П'ята група демонструє розкладання пероксиду водню за участю каталізатора.

Метод проектів все ширше використовується в системі освіти різних країн, і причини цього такі:
· необхідність не тільки передавати учням суму знань, а й навчити їх здобути ці знання самостійно, уміти користуватися ними для розв’язання пізнавальних і практичних задач;
· актуальність набуття комунікативних навичок і вмінь під час виконання різних соціальних ролей;
· актуальність широких людських контактів, ознайомлення з різними точками зору на одну проблему;
· значущість, для розвитку учня вміння користуватися дослідницькими методами, збирати необхідну інформацію, факти, аналізувати їх з різних точок зору, висувати гіпотези, робити висновки.

Таким чином, можна відзначити, що впровадження методу проектів у сучасних умовах показує, що з його використанням ефективність процесу навчання та виховання збільшується. Він дає змогу реалізувати низку найважливіших теоретичних положень, відкриває нові можливості у програмуванні освітнього процесу. За допомогою методу проектів здійснюються міжпредметні зв’язки та здобуваються знання через взаємодію учнів між собою та вчителем, що є дуже важливим для формування інтелектуальних здібностей учнів, особливо в умовах профільного навчання.
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