Александрова Олена Федорівна кандидат педагогічних наук, доцент 
Кандидат педагогічних наук, доцент кафедри іноземних мов професійного спрямування. Закінчила Запорізький державний педагогічний інститут за спеціальністю вчитель англійської та німецької мови. З 1985 працювала викладачем англійської та німецької мови у школах № 96, 59. З 1990 року - методист інтенсивного курсу вивчення англійської мови центру НТТМ, працювала викладачем курсів у Києві, Хмельницькому, а також у Прибалтиці та Польщі. Спеціаліст з проведення програм занурення та інтенсивного навчання іноземної мови.
 Велику увагу приділяє розвитку мовних навичок засобами мистецтва та музики.
 Володарка відзнаки Американської Ради з Міжнародної Освіти, відзнака «За видатні досягнення у викладанні англійської мови» «In Recognition of Excellence in Teaching English and American studies». 
Захистила дисертацію зі спеціальності «Теорія та методика виховання» у спеціалізованій вченій раді державного Миколаївського національного університету імені В.О. Сухомлинского.  Коло наукових інтересів: програми занурення, навчання іноземної мови засобами інтенсивної методики, лінгвопсихологія. 
Автор понад 80 наукових публікацій. 7 науково-методичних посібників. Займається наукової роботою зі студентами, готує наукові публікації до різних міжнародних та всеукраїнських видань. 
[bookmark: _GoBack]За високі досягнення в науково-педагогічній діяльності, сумлінну працю, значний особистий внесок у розвиток науки, справу підготовки висококваліфікованих спеціалістів нагороджена почесною грамотою ректора Запорізького національного університету.
