ЛЕКЦІЯ 2. Становлення та розвиток концепції інформаційного суспільства
План
1. Інформаційна революція.
2. Концепції інформаційного суспільства.
3. Сучасні моделі інформаційного суспільства.


Виникнення концепції постіндустріального суспільства. Основні риси та критерії становлення постіндустріального суспільства за Д. Беллом. 
[bookmark: _GoBack]Внесок американських та японських дослідників у розвиток ідей інформаційного суспільства (М. Порат, Ю. Хаяші, Й. Масуда, Т. Стоуньєр, Р. Катц та ін.). «Інформаційна ера» М. Кастельса. «Технотронне суспільство» Зб.Бжезинського. 
Ідея колективного інтелекту і колективного розуму російського академіка М. Мойсєєва. Колективний Інтелект як природне явище, результат складного еволюційного процесу, який до певного часу проходив стихійно. Вчення В. Вернадського про ноосферу – сферу наукового розуму – і кібернетичного управління державою В. Глушкова (проект Загальнодержавної системи збору та обробки інформації для управління економікою країни) як підґрунтя ідеї колективного розуму та інтелекту.
Е. Тоффлер – перший вчений-футуролог. «Третя Хвиля» (1980 р.) як одна з головних робіт для осмислення загальних тенденцій розвитку людства у сучасному глобалізованому світі. Суспільство як система: складові цивілізаційної моделі та їх взаємодія (техносфера, соціосфера, інфосфера, психосфера, сфера виробництва (економіка), біосфера, суперідеологія, політична сфера).  

