ЛЕКЦІЯ 3. Національні стратегії реалізації інформаційної політики
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Концепція інформаційного суспільства як елемент державної політики більшості передових країн світу. Міжнародні програми розвитку інформаційного суспільства. Окінавська хартія глобального інформаційного суспільства: мета, основні положення. Документи, затверджені у рамках Всесвітнього саміту з питань інформаційного суспільства (Женева, 2003 – Туніс, 2005) та ін.). «Конституція інформаційного суспільства» – женевські Декларація принципів, План дій (Інформаційне суспільство для всіх: ключові принципи).
Основні виміри цифрової нерівності та шляхи її подолання. Інформаційна (цифрова) нерівність як наслідок ряду інших нерівностей. Поняття інформаційної бідності (обмежений/ відсутній доступ до ІКТ). Доступ до Інтернет: шляхи вирішення проблеми.
Загальна характеристика національних моделей інформаційного суспільства: європейська, англо-американська, азійська. Фінська модель побудови інформаційного суспільства. Модель Силіконової долини. Досвід «азійських тигрів» (Гонконг, Республіка Корея, Тайвань, Сінгапур). Інформаційні стратегії Китаю. 
Політика розвитку інформаційного суспільства в Україні. Правові засади побудови інформаційного суспільства. Закони України «Про Концепцію Національної програми інформатизації» (1998) та «Про Національну програму інформатизації» (1998). Концепція Національної інформаційної політики України: мета, основні положення. Парламентські слухання з питань розвитку інформаційного суспільства в Україні (2005). Рекомендації парламентських слухань. Закон України «Про Основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 рр.» (2007).

