        Курс „Регіональне варіювання мови” є складовою частиною підготовки студентів за спеціальністю „Мова і література (іспанська)” на рівні магістратури, що належить до складу вибіркових дисциплін навчального плану.  Він розширює уявлення про іспанську мову як мову полінаціональну, яка має велику кількість  різновидів, кожен з яких  має особливі    лінгвістичні ознаки, свої соціальні та комунікативні функції.  Особливу                                                                                                                                                                                                                                                               актуальність здобувають ці аспекти в наш час, коли зростає суспільне значення таких проблем як нормування мови, культурне мовлення, двомовність, мовні контакти, мультікультуралізм.  Дисципліна доповнює теоретичні курси, які були засвоєні студентами під час здобуття ОКР «бакалавр»,  і  підвищує  рівень професійних знань, що відповідає вимогам підготовки магістрів. 
     Мета курсу полягає в ознайомленні   магістрів з основними положеннями теорії регіональної варіативності в контексті суспільно-історичної практики іспаномовних країн. 
     Основні завдання курсу:
· ознайомлення  з формами існування та особливостями функціонування  полінаціональної іспанської мови у   вторинних ареалах її розповсюдження ;
· формування у магістрів соціолінгвістичної та соціокультурної компетенції, що включає також уміння оперувати знаннями про національні особливості поліетнічної мови та використовувати їх у майбутній  практичній діяльності;
· посилення процесу акультурації майбутніх фахівців з іспанської мови.

ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ
· У разі успішного завершення курсу студент зможе:

1. коректно вживати термінологічний апарат  ареальної лінгвістики;
· розбиратися в особливостях соціо-культурного та історичного розвитку регіональних іспаномовних ареалів, тенденціях розвитку територіальних різновидів іспанської мови, їхнього  сучасного статусу та специфіки  їхнього функціонування в кожному з національних ареалів.           
1. розпізнавати в текстах та усному мовленні лінгвістичні одиниці регіонального походження  на фонетичному, граматичному та лексичному рівнях.
· проводити системно-порівняльний аналіз текстів в контексті суспільно-історичної практики країн іспанської мови.

ОСНОВНІ НАВЧАЛЬНІ РЕСУРСИ
Презентації лекцій, плани семінарських занять, методичні рекомендації до виконання індивідуальних дослідницьких завдань та групових творчих проектів розміщені на платформі Moodle: 
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