ЛАБОРАТОРНА РОБОТА №6
Тема. Кількісне визначення фруктози
Мета: визначити масову концентрацію фруктози

Контрольні запитання
1. На якій якісній реакції фруктози засновано метод її визначення?

2. Який фізичний метод використовується для визначення кількісного вмісту фруктози?
3. Специфічні умови проведення реакції Селіванова.

4. Розкрити поняття екстинкції.

5. Метод визначення масової концентрації фосфорних ефірів фруктози.
Визначення фруктози засновано на реакції Селіванова. Швидкість утворення оксиметилфурфуролу в реакції фруктози з соляною кислотою при нагріванні у багато разів більша, ніж для альдогексоз, що зумовлює специфічність реакції Селіванова для фруктози.

Величину екстинкції розчину, що містить продукт конденсації утвореного з фруктози оксиметилфурфуролу з резорцином, визначають колориметрично. Для кількісного визначення вмісту фруктози готують стандартний розчин фруктози (контроль). 

Об'єкт дослідження: розчин фруктози (10 - 100 мг/мл).

Обладнання і посуд: фотоелектроколориметр, пробірки, водяна баня, піпетки, бюретки, штатив для пробірок, термометр лабораторний, годинник, пробірки з пришліфованим повітряним зворотним холодильником.

Реактиви: стандартний розчин фруктози (25 мг/мл),  0,1% розчин резорцину в 96 % етиловому спирті, 30% розчин соляної кислоти.

Методика виконання роботи

В одну пробірку з пришліфованим зворотним холодильником вносять 2 мл досліджуваного розчину фруктози (проба), в другу - 2 мл стандартного розчину фруктози (контроль). Потім в обидві пробірки додають по 2 мл розчини резорцину і по 6 мл розчину соляної кислоти. Вміст пробірок перемішують і нагрівають на водяній бані протягом 8 хв при температурі 80°С. Після нагрівання розчини охолоджують і колориметрують при 490 нм. Екстинкцію вимірюють, використовуючи реактиви, замінюючи 2 мл розчини фруктози 2 мл дистильованої води.

Масову концентрацію фруктози в досліджуваній пробі (мкг/мл) обчислюють за формулою:
C = Q · Е1/Eо,

де Е1 і Ео - екстинкція досліджуваного і стандартного розчинів відповідно; 

Q - коефіцієнт, який є відношенням масової концентрації в стандартній пробі до об'єму проби.

Цим методом можна визначити також масову концентрацію фосфорних ефірів фруктози - фруктозо-1,6-дифосфату і фруктозо-6-фосфату.

