Тема 1

Кейс 1
Лікар повідомив Вам про те, що хвороба близької Вам людини смертельна і запропонував Вам самому вирішити, повідомляти їй цей діагноз чи ні.
Проаналізуйте ситуацію морального вибору.

Кейс 2
У Вашого сина має бути письмовий вступний іспит до вищого навчального закладу з великим конкурсом. Випадково Вам стало відомо екзаменаційне завдання. Перед Вами вибір: повідомити цю інформацію тільки своєму синові, що мріє вступити саме до цього закладу; дозволити йому поділитися інформацією зі своїми друзями; приховати отриману інформацію.
Яке рішення буде моральним?

Кейс 3
Одразу після катастрофи в Чорнобилі керівництво СРСР прийняло рішення не поширювати інформацію про реальні масштаби радіоактивної небезпеки.
Чи є особи, відповідальні за прийняті рішення, у ситуації морального вибору?

Кейс 4
Ви йдете ввечері по вулиці з важким предметом у руці (можливо, з гайковим ключем). На Ваших очах два хулігани б'ють жінку. Ви можете: непомітно пройти повз них; спробувати умовити хуліганів припинити свої дії; вплинути на них силою - вдарити одного з них по голові.
Чи йдеться тут про моральний вибір, чи тільки про вибір ефективної дії?

[bookmark: _GoBack]Кейс 5
У Вас є серйозні підстави підозрювати ваших сусідів в тому, що вони затівають щось злочинне, але повної впевненості в цьому немає. Ви можете повідомити по телефону свої здогадки у поліцію. Можна спробувати умовити сусідів від здійснення задуманого тощо.
Чи стоїть перед вами проблема морального вибору?

