Тема 2


Кейс 1
Виступаючи в судових суперечках і полемізуючи з адвокатом у спірних питаннях обвинувачення, прокурор заявляє: «Звичайно, у Вас великий досвід щодо захисту злочинців, тому маєте лише на одному мізинці два персні з діамантами». – «А у Вас двоповерховий будинок за містом - відповідає адвокат, - але я про це не згадую тут». – «Пан адвокат, - втручається суддя, - прошу не перебивати державного обвинувача».
Охарактеризуйте поведінку учасників судового засідання.


Кейс 2
Керівництво запропонувало Вам дуже гарну посаду, що відповідає Вашим прагненням, відповідає Вашим мріям. Однак Вас попросили не розголошувати цю пропозицію, доки не буде відправлено на пенсію людину (X), яка обіймає цю посаду, людину, яку Ви шануєте, з якою Ви пов'язані давніми дружніми стосунками. Перед Вами нелегкий вибір: погодитися на запропоновані умови чи відмовитися від привабливої пропозиції керівництва. Існує ще варіант - попередньо порадитися з X., порушивши висунуту керівництвом умову. Цілком можливо, що X.: а) передасть керівництву про вашу розмову; б) важко перенесе повідомлення (інфаркт, або щось подібне); в) це загрожує ускладненнями.
Ваше рішення?

Кейс 3
Ви – співробітник правоохоронних органів. Дружина повідомляє, що Вас запрошує в гості на день народження її співробітниці. Під час свята, з'ясувалося, що серед гостей присутня особа, репутація якої визначається як «кримінальний авторитет».
Як Вам необхідно себе поводити?


Кейс 4
Ви слідчий. Вам доручається вести справу, порушену за фактом вчинення злочину. У процесі розслідування з'ясовується, що особа, підозрювана у вчиненні тяжкого злочину Ваш колишній однокласник по школі, що наніс Вам у дитинстві багато образ і спричинив неприємності. Природно, що Ви відноситеся до нього дуже неприязно.
Як Вам слід вчинити?


[bookmark: _GoBack]Кейс 5
Ви розслідуєте кримінальну справу про вчинення серії зухвалих розбійних нападів. Прийшовши ввечері додому, Ви бачити свою матір за чаюванням зі своєю давньою подругою. У процесі бесіди мати розповідає, що онук гості заарештований за обвинуваченням у розбійних нападах, тобто в справі, розслідуванням якої займаєтеся Ви. Мати і подруга зі сльозами переконують Вас, що онук дуже гарний хлопчик і просять допомогти йому. Насправді ж, як виявляється з матеріалів справи, «дуже гарний хлопчик» серед членів злочинної групи був особливо зухвалим і жорстоким.
Перед Вами ситуація морального вибору.

