Психологія аппліканта

Питання на залік

Тема 1. Сучасний ринок праці та психологія пошукача.
Сучасний ринок праці: можливості та обмеження. Сучасні тенденції на світовому ринку праці Аналіз ринку праці в Україні. Демографічна та соціальна статистика зайнятості і безробіття. Правові основи працевлаштування. Законодавчо-правові акти України з питань працевлаштування молодих спеціалістів. Працевлаштування випускників ЗВО. Психологічні особливості пошукача на сучасному ринку праці

Тема 2. Особистість та професія.

Індивідуально-психологічні особливості людини. Типи професій. Вплв типу темпераменту на професійну діяльність. Діагностика індивідуально-психологічних особливостей  людини. Професіограма та психограма. Мотиви та потреби особистості. Професійні інтереси та їх діагностика. Самооцінка та рівень домагань. Програма професійного розвитку та самоосвіти.

Тема 3. Психологічний основи пошуку роботи.

Основні принципи добору та відбору персоналу. Формування вимог до претендентів. Рекрутінг в Україні. Документальна основа процесу підбору персоналу. Професійне навчання та розширення професійного досвіду. Концепція безперервної освіти. Інтернет навчання та MOOC. Самоосвіта як вимога до  сучасного професіоналу. 
Тема 4. Техніки та стратегії пошуку роботи. 


Етапи пошуку роботи. Стратегії пошуку роботи в умовах сучасного ринку праці. Пошук джерел вакансій. Сайти пошуку роботи. Правила розміщення оголошень на сайтах пошуку роботи. Попередження шахрайства на ринку праці. Державна служба зайнятості. Кадрові та рекрутингові агентства. Техніка ефективного пошуку роботи
Розділ 2. Практичні аспекти пошуку роботи та працевлаштування. 

Тема 5. Кар’єра та кар’єрні орієнтації здобувачів 

Кар’єрна орієнтація здобувачів як основа професійного становлення. Як підвищити свою цінність на ринку праці. Самопізнання та само актуалізація. Визначення ступеню мотивації досягнень. Психометрія та тестування. Планування кар’єри. Особливості професійної адаптації.
Тема 6. Психологія роботодавця: дослідження основних вимог 

Портрет професіонала. Формування вимог до претендентів. Ідеальний працівник з погляду роботодавця. Документальна основа процесу підбору персоналу. Тестування при прийомі на роботу. Роль служби управління персоналу. Корпоративна культура Підбір персоналу в системі корпоративної культури підприємства.
Тема 7. Резюме як психологічний портрет апліканта 

Резюме як візитна картка пошукача роботи. Основні правила складання резюме. Конструктори резюме. Професійні навички в резюме. Особисті якості в резюме.
основні помилки складання резюме. Секрети оформлення резюме.
Супровідний лист як необхідний елемент самопрезентації. 
Тема 8. Співбесіда: психологічні особливості. 

Принципи організації та проведення співбесіди. Телефонна розмова з роботодавцем. Самопрезентація. Вимоги до зовнішнього вигляду претендента. Психологічні факти, які стануть в нагоді на співбесіді. Проходження інтерв'ю, тестувань та інших оціночних процедур. Перший робочий день. 

