Модуль 1. Теоретико-методичні основи вивченя соціальних технологій

Тема 1. Актуальні проблеми та сутність соціально-технологічної діяльності 

Фактори технологізації сучасного світу. Соціально-технологічна діяльність у взаємозв’язку з іншими галузями знань. Технології оновлення та технології адаптації. Поняття технології. Підходи до визначення соціальної технології. Технологізація, умови технологізації. Принципи соціальних технологій. Вплив впровадження соціальних технологій на розвиток суспільства. Сутнісно-змістовні аспекти соціальних технологій.  Особливості соціальних технологій. Класифікація основних видів соціальних технологій. Функції соціальних технологій. Парадокс наукоємності. Парадокс ефективності. Аналіз ефективності соціальних технологій. Методологічні принципи соціально-технологічної діяльності. 

Тема 2. Генезис основ соціально-технологічної діяльності

Умови виникнення соціальних технологій. Застосування праксеологічних технологій у Давні часи.  Соціальні технології античного суспільств та давнього Риму. Вплив індустріальної цивілізації на розвиток соціальних технологій. Особливості застосування соціальних технологій у процесі історичного розвитку українського суспільства. Традиціоналістські та модерністські соціальні технології. Роль утопістів у становленні соціально-технологічної діяльності. Технологізація соціального простору. Обмеження технологізації соціального простору. Соціально-технлогічна політика. Соціальна політика держави. Науково-технічна політика. Особливості соціально-технологічної політики. 

Тема 3. Концептуальне оформлення теорії соціальних технологій

Наукові основи соціально-технлогічної діяльності. Причини соціальних змін. Суб’єкти соціальних змін. Вклад М. Вебер, Т. Парсонс, П. Сорокіна, Р. Мертон та ін. у розробку понятійного апарату теорії соціальних технологій. Соціоінженерний підхід у теорії соціальних технологій (А. Богданов, А. Гастєв, П. Керженцев, М. Бірштейн, О. Єрманский). Праксеологічні основи теорії соціальних технологій (Ф. Тейлор, А. Ле Шательє, А. Файоль, Г. Емерсон, Е. Мейо, Н. Віннер, Т. Котарбинський). С.Лем, К.Поппер, А.Тоффлер, Я.Стефанов та їх вклад у розвиток теорії соціальних технологій. Постмодерністський підхід до соціальних технологій. Взаємообумовленість типу технологій та типу суспільства.
Тема 4. Оновлення суспільних систем

Технології соціальної модернізації. Фактори оновлення суспільних систем. Суспільні системи нового та новітнього часу. Критерії ефективного оновлення суспільних систем. Способи оновлення суспільних систем: революційний, еволюційних та реформістський шлях. Класифікація соціальних систем.  Шляхи технологізації оновлення суспільних систем. Сфери технологізації. Методологічні умови технологізації. Органічна та неорганічна модернізація. Ціна реформ.

Тема 5. Технології соціального проектування

Сутність соціально-проектувальної діяльності. Основні категорії соціально-проектувальної діяльності: модель, проект, конструкція, проектування, конструювання. Види соціальних проектів. Способи проектування. Суб’єктивний підхід до проектування. Проектування засноване на аналітичних методах. Принципи та засади побудови технологій соціального проектування. Етапи проектування соціальних технологій. Соціальна проблема. Класифікація соціальних проблем. Структурно-функціональне моделювання. Просторове, часове, інституціональне, організаційне проектування. Компоненти соціальної технології Л.Грейнера. Соціальне конструювання. Методи соціального проектування. Застосування евристичних методів у соціальному конструюванні. Позитивні та негативні тенденції розвитку технологій соціального проектування.

Тема 6. Операціоналізація проектування соціальних технологій
Поняття операції. Операціональні системи. Операційне агрегування. Орієнтований та мережний граф. Види мережних моделей. Правила побудови мережних моделей соціальних технологій. Види операціональних систем. Підсистеми мережних моделей. Технологія процесу проектування операціональних систем. Етапи процесу технологізації операційних систем. Оптимізація операційної підсистеми. Проблеми оптимізації.

Тема 7. Інновації у проектування соціальних технологій

Інновація у соціотехнологічній діяльності. Інноваційних характер соціально-технологічної діяльності. Функції нововведень. Типи інновацій. Інноваційний метод. Поняття інновування. Інноваційний процес: прагматизація, трансляція. Структура інноваційного процесу. Форми відтворення інноваційних процесів. Життєвий цикл інновації. Інтенсифікація інноваційних процесів. Інноватика. Проблема впровадження соціальної інновації. Учасники інноваційного процесу. Опір соціальним інноваціям. Методи подолання опору інноваціям.

Тема 8. Ефективність соціальних технологій та способи їх впровадження 

Інновації у соціальних технологіях.  Перевірка соціальних технологій на ефективність. Негативні наслідки впровадження нових соціальних форм. Задачі перевірки інновацій на ефективність. Методи мисленєвого моделювання та експериментування. Експертні методи. Методи натурного соціального експериментування. Методи прогнозування. Технологічні основи перевірки соціальних інновацій. Етапи перевірки інновацій.  Технології соціального моніторингу. Аналітичні задачі моніторингу. Моделювання соціальних процесів та явищ. Проблеми впровадження соціальних технологій. Діяльність по соціальному впровадженню. Види діяльності по соціальному впровадженню. Вплив суб’єктивних та об’єктивних факторів на діяльність по впровадженню соціальних технологій. Досвід впровадження соціальних технологій. Використання соціальних технологій в США. Технологізація соціального регіонального розвитку у Японії, соціальна програма «Технополіс». Досвід СРСР у процесах розробки соціальних технологій. Напрями вдосконалення соціальних технологій.

