Анотація
до навчальної дисципліни «активно-оздоровчий туризм»
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Однією з основних функцій активно-оздоровчого туризму  є оздоровча. Тому сьогодні цей вид туризму  називається активно-оздоровчий туризм.  Оздоровча цінність туризму полягає у тому, що природа взаємодіє з людиною, виконуючи стосовно неї низку важливих функцій: реабілітаційну, психотерапевтичну, естетичну та пізнавальну. Довгочасність такої взаємодії загартовує людину та підвищує фізичну життєдіяльність організму. Водночас туристична діяльність проводиться за будь-яких погодних умов і для проходження маршруту вимагає фізичного та психологічного навантаження.
Іншими важливими завданнями спортивного туризму є можливість раціонального використання вільного часу, а також самореалізація та самоствердження людини в суспільстві.
Антропологічна та ціннісна функції філософії туризму підкреслюють, що головна ставка в туризмі робиться на людину, яка самореалізується, на відміну від людини політичної чи економічної, яка проявляє свою частковість, виконуючи конкретну функцію.
Для усіх видів туристських походів є спільна обов'язкова умова – це безперервність маршруту, без якої різко зменшується фізичне та психологічне навантаження. В ідеальному вигляді маршрут має бути без (або з мінімальною кількістю) радіальних виходів і з рівномірним розподілом фізичних, технічних та психологічних навантажень, природних перешкод. Такий маршрут дає можливість максимально охопити знайомство з районом мандрівки.
За характером організації туристичні походи можуть бути плановими і самодіяльними.
Для здійснення подорожі за плановим маршрутом туристу достатньо придбати туристичну путівку на обраний маршрут та прибути у визначений час до початкового пункту подорожі. Далі він буде забезпечений усім необхідним: житлом, харчуванням, спорядженням, транспортом та екскурсійним обслуговуванням. На планових маршрутах з активним способом пересування (пішки, на байдарках, лижах, рідше – на велосипедах та конях) туристи мандрують за конкретними, завчасно спланованими та підготовленими маршрутами під керівництвом досвідчених інструкторів.
Самодіяльна спортивно-туристична подорож заснована на самоорганізації. Група туристів самостійно згуртовується, назначає керівника, обирає район мандрівки, розробляє маршрут та визначає час проведення походу, складає харчовий раціон на час походу, готує спорядження тощо. Самодіяльні спортивні походи здійснюються тільки у вільний від роботи та навчання час – під час відпустки чи канікул і переважно коштом самих туристів.
Вивчення дисципліни сприяє розширенню світогляду фахівців - менеджерів з туризму, підвищує їх теоретичний рівень з питань оздоровчого і спортивного туризму, стимулює самопізнання і розвиток. Навчальна дисципліна “активно-оздоровчий туризм” покликана сформувати в студентів систему знань і умінь в організації і методики проведення походів та екскурсійних заходів з екологічного та спортивного туризму. Забезпечити підвищення рівня педагогічної компетентності студентів; формування у студентів наукові уявлення про структуру оздоровчого, екологічного і спортивного туризму; засвоєння знань з організації оздоровчого, екологічного і спортивного туризму; формування уявлення про організацію оздоровчого, екологічного і спортивного туризму; дати професійну характеристику організації оздоровчого, екологічного і спортивного туризму в різних ланках туристичного руху; важливим завданням фізкультурних навчальних закладів є підготовка фахівців для роботи в оздоровчо-рекреаційній сфері. Необхідна спеціалізована підготовка кадрів до цієї діяльності, тому що від управлінської, організаторської підготовленості багато в чому залежить  ефективність рішення задач оздоровчого, екологічного та спортивного туризму в системі туристичної діяльності. У свою чергу гарна організаторська робота залежить від особистісних якостей і здібностей керівника, від знання справи, законів. 
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* AKTyaJ/IbHICTb T€MH IOJIATa€E y TOMY, L0 T10Psi/} 3 HepaljioHaIbHOI0
opraHisalli€lo pexKHMy XapuyBaHHS1 OJHi€l0 3 BAXK/JIMBHUX NPUYHUH
nepeYacHOro CTapiHHA i HOpyIeHHs HOpMaJIbHOro GYHKIiOHyBaHHS
opraHisMy € HeloCTaTHsl pyXoBa aKTHBHICTb. MaJIOpyX/IMBUH CIOCIG XKUTTS
MPU3BOAUTD [0 3MiHHU CTaHY CepLeBO-CyAMHHOI CUCTEMH, sIKa € OJHI€I0 3
HaM6i/bLI c1a6KUX JIAHOK opradisMy. HefjocTaTHs pyxoBa akTHUBHICTb y
NeBHi} cTeneHi 06yMoBJIeHa CyYaCHUM CIIOCOGOM KUTTS, aBTOMATH3aLi€l0
BUPOGHULTBA. Yepes Lie i BAHUKA€E HEOOXiAHICTb Y MOLIYKY Hak 6iIb1i
panjioHanbHUX ¢izionoriyHUX MeTOAIB 60POTHGH 3 HECTa4er0 PyXOBOI
AKTUBHOCTI. BOHa CTHMYIJIIO€E PICT i pO3BUTOK yCiX CHCTEM OpTraHiB
opraHisMy. 3a3HaueHe BHILe A03BOJISE AIMTH BUCHOBKY IIPO TeOpeTHYHE i
MpaKTUYHe 3HaYeHHs JaHoi Mpo6./IeMH.





image2.jpeg
Anonceki JocniJHUKKY po3paxyBasly, L0
JIJIsl HOpMaJIbHOTO aKTUBHOI'O CTaHy
opraHisMmy i MiATPUMKH 3/10pOB'sl, JTIOJUHA
MOBUHHA po6GUTH 1101064 10 10000
KpOKIB, TO6TO pU cepeAHil MHUPHHI KPOKY

70-80 cM NpoXoAuTH 3a [leHb 7-8 KM.
TrcAYOMITTAMY KUTTS 107l 6yJ10
NOB'sI3aHe NepeBaXKHO 3 Gpi3nYHOIO0
nparelo, Ha IKy npumnazgaso g0 90%
3yCUJIb. 32 POKU OCTaHHBOTO CTOJIITTS
CKJIaJIMCA iHIII ciBBiIHOIIIEHHS, BUHUK
JledinUT pyxoBOI aKTUBHOCTI.





image3.jpeg




