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Тема: Індивідуальні засоби захисту при роботі з пестицидами
Мета роботи: ознайомитися з основними засобами індивідуального захисту при роботі з пестицидами, набути навичок у виборі та користуванні ними під час застосування пестицидів; вивчити способи знезараження одягу, обприскувачів і тари, а також порядок надання першої долікарської допомоги при отруєнні пестицидами.
Загальні відомості. Оскільки пестициди є потенційно небезпечними для здоров’я людини токсичними речовинами, то за недодержання гігієнічних регламентів їх застосування вони можуть спричинити порушення життєдіяльності організму людини. Тому при роботі з ними слід користуватися засобами індивідуального захисту.
Індивідуальні засоби захисту при роботі з пестицидами
Існують чотири шляхи надходження пестицидів в організм людини. Пестицидні препарати можуть всмоктуватися через шкіру. Статистика свідчить, що це найбільш імовірний шлях надходження пестицидів, оскільки 97% усіх випадків отруєння пов’язані саме з потраплянням пестицидів в організм людини через шкіру. Препарати всмоктуються через непошкоджену шкіру впродовж усього часу контакту з нею. Інші шляхи надходження пестициду в організм людини – через органи дихання, слизові оболонки очей і ротової порожнини.
	Для захисту організму людини від надходження пестицидів через шкіру, органи дихання, слизові оболонки за кожним працюючим на період робіт згідно з нормами безкоштовної видачі спецодягу, спецвзуття, запобіжних пристосувань” закріплюють комплект індивідуального захисту: спецодяг, спецвзуття, респіратор чи протигаз, захисні окуляри, рукавиці. Адміністрація господарства зобов’язана забезпечити видачу, прання, знезаражування спецодягу, взуття та інших засобів індивідуального захисту.
	З метою захисту органів дихання людини при роботі з пестицидами слід застосовувати: протигазові респіратори  РПГ-67, РУ-60М з відповідними патронами; протипилові респіратори  Ф-62Ш, У-2К, „Астра 2”, „Пелюсток”, а при роботі з сильнодіючими токсичними речовинами (наприклад фумігантами) - промислові протигази зі змінними коробками.
 	При обпилюванні, обприскуванні, протруюванні насіння високотоксичними препаратами необхідно використовувати респіратори РУ-60М і РПГ-67 з відповідними патронами. Патрони мають літерне маркування залежно від типу поглинача – А,В,Г,КД і відповідно захищають: А – від фосфорорганічних і хлорорганічних пестицидів; В – від кислих газів (сірчистого, сірководню, хлорокису міді); Г – від парів ртуті; КД – від парів аміаку. Термін використання патронів – до 30 годин.
	Респіратори Ф-62, У-2К, „Астра 2”, „Пелюсток” належать до протипилових. Їх використовують при роботі з сухими середньотоксичними і малотоксичними пестицидами. Респіратори Ф-62, У-2К, „Астра 2” розраховані на 30 днів використання. Респіратор „Пелюсток” – удосконалена марлева пов’язка і розрахований для одноразового використання.
	Для захисту шкіряних покривів при роботі з пестицидами використовують комбінезон або халат, хімічно стійкі рукавиці і фартух, чоботи або черевики, а для захисту очей – захисні окуляри типу ПО-2, ПО-3.
Знезаражування одягу, обприскувачів і тари 
	Одяг, взуття, інші засоби захисту, обприскувачі, тару після пестицидів необхідно знезаражувати.
	Забруднений одяг замочують у гарячому мильно-содовому розчині    (60 г соди і 200 г мила на 10 л води) на 3-4 години, тоді перуть. Після прання одяг прополіскують спочатку в теплій, а тоді в холодній воді. Не можна зберігати і прати спецодяг у житлових приміщеннях.
Респіратори і захисні окуляри промивають водою з милом, дезінфікують ватним тампоном, змоченим у спирті або в 0,5%-му розчині марганцевокислого калію. Тоді знову промивають теплою водою і сушать. Гумове   взуття, рукавиці, фартух промивають водою, знезаражують хлорним чи гашеним вапном (1 кг на 4 л води), після чого промивають водою.
	Резервуар обприскувачів спочатку промивають чистою водою, а тоді миючим засобом.
Тару з-під пестицидів знезаражують розчином кальцинованої соди    (50 г на 1 л води) або гашеного вапна, тоді прополіскують водою. Її не можна використовувати для зберігання питної води, продуктів харчування і кормів. 
Забороняється прати забруднений пестицидами одяг, мити взуття, рукавиці, знезаражувати обприскувачі, тару, транспорт, яким перевозили пестициди, біля колодязів, струмків, джерел, на берегах річок, озер, ставків.
Перша долікарська допомога при отруєнні пестицидами
Недодержання правил техніки безпеки при роботі з пестицидами може спричинити отруєння організму людини.
Загальними симптомами отруєння пестицидами можуть бути: втома, головний біль, запаморочення, надмірне потовиділення, порушення зору, блювота, біль у животі, діарея, біль у м’язах, судоми. Як правило, вони проявляються впродовж 12 годин після контакту з пестицидом. При отруєнні пестицидами зазвичай спостерігається три або більше із згаданих симптомів. Утруднене дихання, виділення слизу з рота і носа, зменшення зіниць, непритомність – це ознаки важкого отруєння пестицидами, яке може призвести до летального наслідку.
У всіх випадках отруєння потерпілого слід вивести із зони застосування пестицидів, надати йому першу медичну допомогу, викликати лікаря.
Якщо пестицид потрапив у шлунок, потерпілому дають випити декілька склянок теплої води, щоб викликати блювоту. Після цього дають прийняти активоване вугілля і доправити потерпілого в лікарню. При цьому дуже важливою для лікаря є інформація про те, до якої саме хімічної групи належить препарат. Тому разом із потерпілим у лікарню слід передати етикетку пестициду, який застосовували і який спричинив отруєння.
При запамороченні, загальній слабості, утрудненому диханні потерпілому слід дати понюхати нашатирний спирт і негайно викликати лікаря.
Якщо пестицид потрапив в очі, необхідно промити їх спочатку великою кількістю води, тоді  2%-м розчином харчової соди. Якщо симптоми отруєння не зникають – звернутися до лікаря.
Якщо пестицид потрапив на шкіру, необхідно змити його великою кількістю води або спочатку обережно, не розмазуючи, витерти ватним, марлевим тампоном чи кусочком тканини, тоді промити це місце водою. За необхідності – звернутися до лікаря.
З метою своєчасного надання першої долікарської допомоги на майданчику для відпочинку слід обов’язково мати аптечку з такими медикаментами, як аспірин, валідол, валеріана, борна кислота, гірка сіль, марганцевокислий калій, активоване вугілля, нашатирний спирт, йод, розчин брильянтового зеленого, пероксид водню, харчова сода, бинти, вата.
Питання для самоконтролю
1. Шляхи надходження пестицидів в організм людини?
2. Які засоби використовують для захисту органів дихання при роботі з пестицидами? 
3. Які засоби використовують для захисту органів дихання при роботі із сильнодіючими токсичними речовинами? Які – з високотоксичними? Які – з середньотоксичними та малотоксичними ? 
4. Патрони якої марки слід використовувати при роботі з фосфорорганічними пестицидами?
5. Які засоби використовують для захисту шкіри та очей при роботі з пестицидами?
6. Який порядок знезараження одягу після застосування пестицидів? 
7. Назвіть симптоми отруєння пестицидами?
8. Яка перша долікарська допомога при потраплянні пестициду: а) на шкіру; б) у шлунок; в) в очі; г) через органи дихання ?
9. Які медикаменти повинні бути в аптечці першої медичної допомоги?

