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ТЕМА 1. СРАТЕГІЧНЕ УПРАВЛІННЯ ЕКОНОМІЧНОЮ БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВА

Мета теми: сприяти вивченню сутності та складових стратегічного менеджменту як невід’ємної складової забезпечення фінансової безпеки підприємства, схеми процесу формування стратегії, етапи стратегічного планування і управління.

Після вивчення цієї теми студент має

знати:

· Поняття стратегія фінансово-економічної безпеки;
· Схему процесу формування стратегії підприємства в системі стратегічного планування;
· Етапи стратегічного планування і управління.
вміти:

· Оцінювати вагомості загроз підприємства;

· Розробляти схему процесу формування стратегії підприємства.

План

1 Стратегічний менеджмент як невід’ємна складова забезпечення економічної безпеки підприємства.

2 Формування стратегії підприємства.

3 Механізм управління економічної безпекою.

4 Оцінювання вагомості загроз на прикладі машинобудівного підприємства.

Методичні рекомендації

При опрацюванні першого питання студент повинен звернутись до світової практики. І згадати, наприклад, що 1990-х роках більшість корпорацій по всьому світі почали перехід від стратегічного планування до стратегічного менеджменту. Стратегічний менеджмент визначається як комплекс не тільки стратегічних управлінських рішень, що визначають довгочасний розвиток організації, але і конкретних дій, що забезпечують швидке реагування підприємства на зміну зовнішньої кон’юнктури, яке може вимагати необхідності стратегічного маневру, перегляд цілей та коригування загального напряму розвитку. 

Також при розкритті цього питання слід звернутись до праць видатного економіста Ансова, який рекомендує розглядати стратегічне управління як таке, що складається із двох взаємодоповнюючих підсистем: аналізу й вибору стратегічної позиції та оперативного управління в реальному масштабі часі. Виходячи з цього можна зробити висновок, що стратегічний менеджмент на відміну від стратегічного планування є діючою орієнтованою системою, яка включає в розгляд процес реалізації стратегії, а також оцінку і контроль. Причому здійснення стратегії – це головна частина стратегічного управління, так як при відсутності механізмів реалізації стратегічний план залишається лише фантазією. 

(Таким чином, стратегія фінансово-економічної безпеки – це розроблення довгострокового плану для забезпечення реалізації мети, завдань та досягнення цілей підприємства, зокрема забезпечення фінансової та економічної безпеки, а також планування розподілу ресурсів в умовах постійної нестабільності зовнішнього середовища та адаптації до нього, для захисту цього підприємства від впливу загроз, ризиків і досягнення нормального та безпечного його функціонування.

Стратегія фінансової безпеки підприємства має бути безпосередньо пов’язана з загальною та фінансовою стратегією підприємства. Домінантними сферами забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства є стратегії:

· забезпечення росту прибутковості його власного капіталу;

· формування фінансово-економічних ресурсів;

· фінансово-економічної стабільності;

· безпеки інвестиційної діяльності.

· нейтралізації фінансово-економічних ризиків.

· безпеки інноваційної діяльності.

· захисту його конкурентної позиції.

· антикризова стратегія.

Стратегія фінансово-економічної безпеки включає методи та практику формування фінансових ресурсів, їх планування та забезпечення фінансової стійкості підприємства за ринкових умов господарювання. Реалізація цієї стратегії забезпечується завдяки досягненню її основних цілей.

Розробляючи стратегію, слід ураховувати динаміку макроекономічних процесів, тенденцій розвитку вітчизняних фінансових ринків, можливостей диверсифікації діяльності підприємства.

На підставі стратегії визначається фінансова політика підприємства за основними напрямками фінансової діяльності: податкова, цінова, амортизаційна, дивідендна, інвестиційна. У процесі розробки стратегії забезпечення фінансово-економічної безпеки особлива увага приділяється виробництву конкурентоспроможної продукції, мобілізації внутрішніх ресурсів, максимальному зниженню собівартості продукції, формуванню та розподілу прибутку, ефективному використанню капіталу підприємства тощо. Важливе значення для формування фінансової стратегії має врахування факторів ризику. Розробка і реалізація стратегії фінансово-економічної безпеки – процес досить важкий і вимагає від керівників фірми різних витрат. Одним із негативних факторів є швидка зміна зовнішнього середовища, до якої повинна адаптуватись стратегія. Також дана стратегія має відповідати загальній стратегії підприємства. 

Основна мета стратегічного планування полягає в поліпшенні реакції підприємства на динаміку ринку та поведінку конкурентів. Воно виступає умовою осмисленого розвитку організації. Стратегічне планування потребує дотримання трьох основних умов:

- управління діяльністю підприємством будується на принципах управління інвестиційним портфелем. Кожен з напрямків діяльності підприємства має певний потенціал отримання прибутку, відповідно кожному і розподіляються ресурси;

- ретельна оцінка перспектив кожного виду діяльності, вивчення показників ринкового зростання і позиції компанії на конкретному ринку;

- стратегія для кожного бізнесу підприємством розробляється план досягнення довгострокових цілей. Кожне підприємство, враховуючи профіль діяльності, цілі, можливості, навики і ресурси, розробляє власну стратегію. 

Центральною ланкою стратегічного планування є аналіз як внутрішніх можливостей організації, так і зовнішніх конкурентних сил та пошук шляхів використання зовнішніх можливостей з урахуванням специфіки організації (рис. 1.1).
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Рис. 1.1 – Загальна схема процесу формування стратегії підприємства в системі стратегічного планування

Для засвоєння другого питання студент має дати визначення формування стратегії підприємства і зазначити етапи стратегічного планування і управління Схема етапів формування стратегії підприємства зображена на (рис. 1.2).
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Рис. 1.2 – Етапи стратегічного планування і управління

На першому етапі розробки стратегії підприємства здійснюють аналіз середовища, прогнозують його майбутній розвиток, виявляють можливості і загрози, сильні і слабкі сторони, оцінюють конкурентоспроможність і прогнозують її зміни.

На другому етапі або паралельно (на новоствореному підприємстві – на першому) визначають місію, мету і цілі підприємства.

На третьому етапі здійснюють стратегічний аналіз, який полягає в порівнянні мети і цілей з результатами аналізу середовища, виявленні і усуненні розривів між ними і, головне, у виробленні альтернативних стратегій – варіантів стратегічного розвитку.

На четвертому етапі моделюються варіативні сценарії розвитку подій (оптимістичний, песимістичний та найбільш вірогідний) і досліджується вплив кожного на сформульовані альтернативні стратегії. 

Визначається конкурентоспроможність підприємства у разі реалізації тієї чи іншої стратегії за певним сценарієм.

На п'ятому етапі здійснюється вибір найбільш прийнятної стратегії з альтернативних.

На шостому – готується кінцевий варіант стратегічного плану підприємства.

На сьомому етапі на базі стратегічного плану розробляються тактичні середньострокові плани.

Нарешті, на восьмому етапі розробляються оперативні плани та проекти, і на цьому процес стратегічного планування завершується. Розпочинається процес реалізації стратегічного плану, тобто процес стратегічного управління. Він передбачає не лише організацію реалізації стратегії але і її практичну оцінку, контроль за виконанням і зворотний зв'язок, якщо виявляються помилки, недоробки у формуванні стратегічного плану на будь-якому із етапів. Інколи такий зворотний зв'язок передбачає часткові зміни місії і цілей, якщо вони виявилися до певної міри нереальними. До речі, зворотний зв'язок можливий на будь-якому з етапів формування стратегії. Все це свідчить про те, що і формування, і реалізація стратегії становлять єдиний процес.

В основі всього процесу розробки стратегії лежать основні принципи організації. Їх використання дозволяє забезпечити чутку цільову орієнтацію процесу, ефективність реалізації та упорядкованість на всіх стадіях реалізації.

До загальних принципів раціональної організації процесів можна також віднести: пропорціональність, безперервність , паралельність, спеціалізацію, універсальність, оперативність, гнучкість, інформативність та інші.

Наряду з науковими принципами організації можна виокремити специфічні та ситуаційні, як в тій чи іншій мірі необхідно використовувати, для того щоб досягти максимально можливого рівня ефективності для діяч сих в даних момент економічних умов.

Отже, для виконання фінансово-економічної стратегії підприємства необхідно:

· адаптувати систему до зовнішнього середовища;

· ранжувати показники, завдання та інші фактор за їх важливістю та ефективністю для раціонального розподілу ресурсів та забезпечення пропорціональності компонентів системи;

· забезпечити зіставлення управлінських рішень по рівню якості, об’єму, ступеню невизначеності ситуації;

· забезпечити сприйнятливість управління до змін у зовнішньому середовищі та в структурі системи;

· стимулювати досягнення запланованих результатів;

· забезпечувати пропорціональність та безперервність як управлінських так і виробничих процесів підприємства;

· забезпечити раціональне поєднання різних методів управління персоналом.

Для забезпечення якості виходу системи стратегічного управління фінансово-економічною безпекою на «відмінно», для початку необхідно забезпечити на «відмінно» якість планів, а потім – на тому рівні якість процесів по їх реалізації.

В коло питань по організації реалізації стратегічних планів входять розробка, узгодження та затвердження програми заходів, організація обліку та контролю їх виконання, мотивація виконання планів в установленні терміни, необхідної якості та з оптимальними затратами.

Мотивація супроводжує всі види діяльності по розробці та реалізації стратегічних планів: розробку самої концепції, інформаційне забезпечення, дослідження ринку, стимулювання підвищення конкурентоспроможності фірми, організація розробки стратегії підприємства.

Засоби мотивації по кожному напрямку можна розподілити на два види: 1) оплата всіх витрат по вирішенню поставлених задач, наприклад, оплата маркетингових досліджень; 2) додаткова оплата чи преміювання співробітників будь яких підрозділів фірми, котрі задіяні в реалізації стратегічних цілей.

Заключною частиною моделі стратегічного управління є контроль за порядком реалізації стратегії. Контроль необхідний для виявлення проблем раніше, ніж вони набудуть загрожую чого характеру. В теорії управління контроль розглядається як покроковий процес, котрий складається з послідуючих елементів:

1) Визначення параметрів, котрі підлягають оцінці, іншими словами – сфер контролю.

2) Розробка стандартів чи точного визначення цілей, котрі повинні бути досягнуті в певний термін. Відповідно стандарти, як використовуються для оцінки ходу реалізації стратегії, представляють собою деталізацію стратегічних цілей. Зрозуміло що, більш легко установлювати стандарти для кількісно вимірюваних величин( таких як об’єм продаж, прибутку). В системі контролю стандарти розробляються не тільки для оцінки кінцевих, але і для проміжних результатів. На даному етапі установлюються також величина допустимого відхилення від стандарту.

3) Оцінка результатів функціонування за певний проміжок часу.

4) Зіставлення фактичних результатів функціонування з установленими стандартами. На цьому етапі вирішуються також питання: чи виявлені відхилення є допустимими.

5) Вироблення корегую чого впливу в випадку, якщо відхилення є більшими за допустимий рівень, тобто виявлення причин відхилення та їх усунення.

Однак, досить часто, навіть дотримуючись плану, підприємство спіткають певні труднощі. Можна сказати, що найчастіше підприємство, при реалізації корпоративної стратегії спіткає невдача через наступні причини:

· ігнорування на стадії розробки можливих труднощів реалізації стратегії;

· неконтрольовані внутрішні чинники впливу та зміни в оточенні підприємства;

· неясна постановка цілей, низька підготовленість, недостатня відповідальність та компетентність менеджерів;

· слабка координація діяльності за реалізацією поставлених заходів;

· помилки в виборі відповідальних осіб;

· брак знань в тій чи іншій сфері діяльності, брак знань співробітників;

· неправильне розуміння зі сторони оперативного керівництва загальної стратегії підприємства;

· відсутність підтримки та відкрита протидія зацікавлених запланованим змінам;

· слабка інформаційна база;

· низький рівень контролю над стратегічно важливими показниками для оцінки успішності реалізації стратегії;

· неправильний розподіл ресурсів.

При розгляді третього питання студент повинен звернутись до досліджень вітчизняних та іноземних вчених. Тут треба акцентувати увагу на тому, що сукупність стратегічних рішень у розрізі характеру реагування на зміни факторів внутрішнього і зовнішнього середовищ ряд дослідників поділив на два основних елементи – групи стратегій підтримки економічної безпеки (стратегії усунення існуючих загроз, запобігання можливим загрозам, компенсації збитку) та групи стратегій відновлення економічної безпеки (стратегії збільшення прибутків, зниження витрат, продажу активів, комплексна стратегія відновлення).

Специфічна роль інвестиційно-інноваційної діяльності підприємства в сучасній економічній системі та надзвичайна чутливість до стану економіки робить її більш ризикованою порівняно з іншими сферами діяльності . Її підвищена ризикованість може загрожувати стану економічної безпеки підприємства.

Дуалістичний характер впливу інвестиційно-інноваційної діяльності на стан економічної безпеки полягає в тому, що, з одного боку, безпечний розвиток підприємства є неможливим без упровадження продуктових та процесних інновацій, технологічних змін, інвестиційної діяльності, а з іншого, – їх реалізація призводить до підвищення ризикованості діяльності підприємства при просуванні продукції на ринок, віддаленості строків повернення вкладених коштів, що, як наслідок, може привести до погіршення рівня економічної безпеки суб`єкта господарювання.

Таким чином, специфічного характеру процесу управління економічною безпекою надає наявність таких ознак, що характеризують даний процес:

· прийняття рішення та розвиток складної системи в часі може мати велику кількість стратегій; 

· на етапі формування рішення та прийняття управлінського впливу аналітики не мають можливості подати повної картини розвитку ситуації; 

· прийняття рішення базується на прогнозуванні тенденції розвитку системи в часі; 

· існує невизначеність, пов’язана з подальшим впливом прийнятого рішення на проблемну ситуацію. 

цілому здатність до швидкого реагування на різноманітні зміни зовнішнього середовища формується шляхом створення нового або вдосконалення наявного механізму управління економічною безпекою та надає підприємству конкурентних переваг для досягнення визначених цілей.

Управління економічною безпекою доцільно формувати як підсистему загальної системи управління, що тісно пов’язана з вирішенням підприємством інших проблем, а тому вона повинна мати підпорядкований характер. На першому етапі визначення місії та стратегічних цілей підприємства в рамках управління його економічною безпекою слід ураховувати, що на мету впливають як зовнішні відносно системи фактори (зовнішні вимоги, потреби, програми), так і внутрішні фактори (потреби, можливості, програми самої системи та її елементів, виконавці). При цьому останні фактори є такими, що об’єктивно впливають на процес формування мети, особливо при використанні в системах управління дефініції «мета» як засобу спонукання до дії. Мета може формуватися на основі взаємодії, суперечок або коаліцій як між зовнішніми, так і між внутрішніми факторами, які існували раніше та перебували в постійному русі та цілісності.

Оцінка радикальності та тривалості змін зовнішнього та внутрішнього середовищ є основою створення та контролю балансу підприємства із зовнішнім середовищем, аналізу можливостей підприємства.

При розгляді четвертого питання студент повинен розглянути оцінювання вагомості загроз на прикладі машинобудівного підприємства. Ідентифікацію вагомості загроз для певного машинобудівного підприємства пропонується здійснювати за допомогою матриці «загрози-втрати», яка визначає позицію (зона критичного, високого, середнього, низького та мінімального рівнів небезпеки) на основі двох орієнтирів – імовірності виникнення загрози та можливості втрати досягнутого рівня економічної безпеки.

Оцінювання проводиться двома блоками: 

На першому етапі ймовірність виникнення загрози пропонується визначати експертним методом, використовуючи шкалу бальної оцінки. Експертні оцінки, отримані в результаті обробки анкетного опитування керівників та фахівців досліджуваних підприємств , дозволяють розподілити загрози економічній безпеці машинобудівного підприємства на 5 груп за критерієм імовірності, ураховуючи особливості та ретроспективні дані діяльності промислового об’єкта.

На другому етапі за даними кореляційно-регресійного аналізу визначено позицію виділених загроз за критерієм ступеня впливу на динаміку рівня економічної безпеки досліджуваних підприємств. При цьому можливі загрози економічній безпеці підприємства виділено за основними підсистемами .

На другому етапі встановлюються пріоритети критеріїв та проводиться оцінювання кожної альтернативи за встановленими критеріями із застосуванням методу попарних порівнянь елементів відносно їхнього впливу на загальну для них характеристику. Система попарних порівнянь дає результат, який можна подати у вигляді обернено симетричної матриці. Оцінювання проводиться на основі запропонованої автором методу шкалою інтенсивності від 1 до 9. Отже, метод аналізу ієрархій дозволяє провести декомпозицію складного процесу прийняття рішення шляхом виділення елементарних, формалізованих складових частин даного процесу. На третьому етапі реалізації методу ієрархій за допомогою механізму визначення власних векторів матриць пріоритетів та алгоритму обчислення глобальних пріоритетів альтернатив відносно мети розраховується підсумковий рейтинг – позиції першочерговості альтернатив у процесі прийняття рішення з орієнтиром здійснення вищезазначеної мети.

 На завершення розкриття четвертого питання студент має зрозуміти та чітко визначити, що метод ієрархій базується на системному підході та експертній оцінці та дозволяє на проміжному етапі сформувати рейтинг локальних пріоритетів критеріїв відносно мети. Можливість перевірки суперечливості оцінок експертів шляхом визначення рівня узгодженості та можлива їх корекція є ще однією перевагою методу ієрархій. Відповідно до цієї методики визначимо пріоритети альтернатив щодо якісних критеріїв системи економічної безпеки підприємства. З цією метою необхідно розглянути альтернативи стосовно мети, реалізації якої вони сприяють. Альтернативами в нашому випадку є реакції підприємства щодо самозбереження, стабілізації, формування конкурентної , інноваційної позицій або позиції забезпечення довгострокового потенціалу в рамках управління економічною безпекою підприємства. Локальними критеріями, на нашу думку, є якісні характеристики системи управління економічною безпекою підприємства.

За базу для встановлення пріоритетів критеріїв пропонуємо взяти результати регресійного аналізу щодо впливу якісних індикаторів економічної безпеки на динаміку чистого прибутку. Тобто на другому етапі шляхом попарного порівняння β-коефіцієнтів сформованих багатофакторних моделей залежності чистого прибутку від якісних індикаторів економічної безпеки будуємо матрицю 4х4.

Особливості сформованих систем забезпечення економічної безпеки для конкретного промислового підприємства обумовлюють свої, специфічні підходи до встановлення раціонального рівня економічної безпеки. При цьому результати розрахунку ієрархії локальних критеріїв ілюструють вагомість кожного якісного індикатора для системи економічної безпеки кожного підприємства.

Питання для самоконтролю

1. Назвіть сфери забезпечення фінансово-економічної безпеки підприємства.

2. Скільки видів планування Ви знаєте?

3. Мета стратегічного планування.

4. Назвіть етапи стратегічного управління.

5. Наведіть необхідні заходи для виконання фінансово-економічної стратегії підприємства.

6. Що є заключною частиною моделі стратегічного управління?

7. Назвіть можливі причини настання невдачі при реалізації корпоративної стратегії.

8. Охарактеризуйте 1-й блок оцінки виникнення загроз економічної безпеки.

9. Дайте визначення поняттю «раціональність».

10. На якому системному підході базується метод ієрархії.

Тестові завдання до теми

1. До головних проблем в стратегічному управлінні підприємства, що стоять перед менеджерами, не відносяться:
а) несприятливі умови зовнішнього середовища;

б) недоліки у внутрішньому середовищі підприємства;

в) відсутність перспективного бачення;

г) високі темпи інфляції в країні базування.

2. Стратегічне управління – це управління в соціально-економічних системах, в котрих виділяється три сторони:

а) модульна; елементна; процесна;

б) елементна; корпоративна; активна;

в) блочна; функціональна; процесна;

г) комплексна; процесна; модульна;

д) функціональна; процесна; елементна.

3. Підприємство з точки зору стратегічного управління є системою:

а) закритою;

б) комплексною;

в) відкритою;

г) однопродуктовою; 

д) багатоланковою;

е) взаємопов’язаною;

ж) детермінованою;

з) вірна відповідь в), г), ж).

4. Стратегія являє собою :

а) здатність вести успішну конкурентну боротьбу;

б) систему управлінських рішень;

в) здатність визначення «слабкої ланки» в потенціалі підприємства.

5. За змістом стратегія підприємства це:

а) наказ керівництва;

б) модель дій, направлена на досягнення цілей підприємства;

в) рішення, прийняті на зборах директорів або акціонерів;

г) інструмент для ведення конкурентної боротьби.

6. В чому полягає принципова різниця довгострокового і стратегічного планування?

а) в трактуванні майбутнього;

б) в виборі моделі розвитку; 

в) стратегічне планування має більш віддалений плановий горизонт;

г) поняття використовуються як синоніми.

7. Під потенціалом підприємства в стратегічному управлінні розуміється:
а) можливість підприємства до швидкої самоліквідації;

б) підприємницькі здібності головного менеджера;

в) сукупність можливостей підприємства з випуску товарів і послуг;

г) обсяг обробленої інформації, її достовірність, своєчасність;

д) менеджмент, як сукупність теорії, знань та вмінь.

8. Рівень корпоративної стратегії не передбачає:

а) створення і управління високопродуктивним господарським портфелем структурних підрозділів;

б) досягнення синергізму серед родинних структурних підрозділів і перетворення його в конкурентну перевагу;

в) встановлення інвестиційних пріоритетів направлення стратегічних ресурсів в найбільш сприятливі сфери діяльності підприємства;

г) розробку заходів з посилення конкурентоспроможності і збереженню конкурентних переваг.

9. В чому полягає відмінність економічної стратегії від поточного управління підприємством?

а) в невизначеності і ненадійності первинної інформації;

б) процес розробки економічної стратегії не завершується якою-небудь конкретною дією;

в) поточне управління оперує з усіма сферами дії підприємства, а стратегія – з найбільш важливими;

г) при реалізації стратегії відсутня необхідність в постійному контролі і аналізі.

10. До системи стратегічного управління не входить:

а) вибір стратегії;

б) аналіз середовища; 

в) визначення місії і цілей;

г) аналіз причин формування кризового стану суб’єкта господарювання;

д) оцінка і контроль реалізації стратегії.

Заняття 2 – 2 год.

ТЕМА 2. СТРАТЕГІЇ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ 

БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА

Мета теми: сприяти вивченню сутності поняття економічної безпеки підприємства, основних функціональних складових економічної безпеки підприємства, стратегічних аспектів забезпечення економічної безпеки підприємства.

Після вивчення цієї теми студент має

знати:

· сутність основних функціональних складових економічної безпеки;

· стратегічні аспекти забезпечення економічної безпеки підприємства;

· об’єкти та суб’єкти економічної безпеки;

· завдання служби безпеки фірми.
вміти:

· розробляти стратегії розвитку суб’єкта господарювання.
План

1. Поняття економічної безпеки підприємства.

2. Основні функціональні складові поняття економічної безпеки

3. Стратегічні аспекти забезпечення економічної безпеки підприємства

4. Розробка стратегії розвитку суб’єкта господарювання

Методичні рекомендації

Опрацювання першого питання студент має розпочати з визначення економічної безпеки. Та пам’ятати, що економічна, організаційна і політична системи суспільства безпосередньо залежать від його господарської діяльності. Економічна безпека незалежно від суб'єктів господарювання має багатоаспектне тлумачення. На будь-якому рівні ієрархії виробничо-господарської діяльності можуть виникати ситуації, які безпосередньо впливають на стан виробництва, часто незалежно від самого товаровиробника.

При розкритті другого питання студент повинен визначити основні аспекти забезпечення економічної безпеки.

Основні функціональні складові поняття економічної безпеки підприємства такі:

1. Фінансова складова – досягнення найбільш ефективного використання корпоративних ресурсів.

2. Інтелектуальна й кадрова складові – розвиток інтелектуального потенціалу підприємства, ефективне управління персоналом.

3. Техніко-технологічна складова – рівень застосування технологій, що відповідають сучасним світовим аналогам щодо оптимізації витрат ресурсів.

4. Політико-правова складова – правове забезпечення діяльності підприємства і дотримання чинного законодавства.

5. Інформаційна складова – інформаційно-аналітичне забезпечення усієї діяльності підприємства.

6. Екологічна складова – мінімізація забруднення довкілля.

7. Силова складова – забезпечення фізичної безпеки працівників (керівників) підприємства і збереження його майна.

При розгляді третього питання слід поглиблено вивчити стратегічні аспекти забезпечення економічної безпеки підприємства. Стратегічні аспекти забезпечення економічної безпеки підприємства передбачають реалізацію трьох складових:

1) термінова реакція на загрози, транспортного процесу, зокрема щодо втрати майна, погіршення структури персоналу тощо. У цьому випадку діє принцип «загроза – відображення». Створені (часто поспішно) для вирішення цього завдання підрозділи, служби, задіяні методи та засоби можуть послабити або попередити вплив загроз, у той же час може виникнути ситуація, коли підприємству буде нанесено збиток;

2) прогнозування, що передбачає виявлення небезпек і загроз заздалегідь, цілеспрямоване вивчення економічної і криміногенної ситуацій як усередині підприємства, так і в навколишньому щодо нього середовищі. Залучені для вирішення цього завдання спеціалісти, сформовані підрозділи служби безпеки дають можливість свідомо і цілеспрямовано проводити роботу по формуванню сприятливих умов для діяльності підприємства;

3) відшкодування (компенсація, відновлення) нанесеного збитку. Цей стратегічний підхід може вважатись прийнятним лише тоді, коли є збиток, або коли немає можливості реалізувати стратегічні підходи першого і другого типів.

Таким чином, система економічної безпеки підприємства – це обмежена кількість взаємопов’язаних елементів, які забезпечують його безпеку і досягнення стратегічних цілей підприємств. Складовими елементами такої системи є об’єкт і суб’єкт економічної безпеки, механізм забезпечення економічної безпеки, а також практичні дії по її досягненню.

Для успішного функціонування і розвитку підприємства необхідно реалізувати стратегію економічної безпеки підприємства, під якою розуміється сукупність найбільш вагомих рішень, спрямованих на забезпечення належного рівня економічної безпеки підприємств. 

Формування системи безпеки і перш за все створення її органів (суб’єктів) залежить від величини підприємства, його економічних, фінансових, виробничо-технічних, інформаційних, інтелектуальних, професійних, організаційних та інших можливостей. 

Малі підприємства частіше користуються послугами зовнішніх спеціалізованих приватних організацій. Середні підприємства можуть використовувати комбіновану систему безпеки. З одного боку, у випадку необхідності отримувати послуги від зовнішніх організацій, з іншого – активно використовувати можливості служб і підрозділів. Для великого підприємства доцільно створення своєї власної служби безпеки. На всіх великих і середніх підприємствах звичайно створюються автономні служби безпеки, а безпека функціонування невеликих фірм може забезпечуватися територіальними (районними або міськими) службами, що в них фірма наймає одного чи кількох охоронців.

Одним з найбільш важливих елементів системи безпеки підприємства є механізм її забезпечення – сукупність законодавчих актів, правових норм, спонукаючих мотивів і стимулів, методів, сил, заходів і можливостей, за допомогою яких суб’єкт діє на об’єкт для забезпечення безпеки і вирішення існуючих завдань.

В четвертому питанні студент має розкрити поняття розробки стратегії розвитку суб’єкта господарювання. Тут треба зазначити, що розробляючи стратегію розвитку того чи іншого суб'єкта господарювання, в першу чергу розробляють і обґрунтовують прогноз ринкової ситуації на передбачуваний період. Від багатоаспектних зовнішніх і внутрішніх факторів, їх впливу, зокрема характеристики і структури потреб ринку і прогнозних можливостей їх вирішення, у виборі форм і шляхів їх вирішення великою мірою залежатиме економічна безпека різнорівневих суб'єктів господарювання як підприємства, галузі, так і народного господарства в цілому. Рівень економічної безпеки підприємства також залежить від ефективності керівництва, гнучкого управління, вибору самої системи управління та кваліфікації спеціалістів.

Обґрунтування стратегії забезпечення належної економічної безпеки підприємства базується на проведенні системного аналізу його виробничої діяльності за відповідний період та плануванні системи заходів, які б у прогнозному періоді гарантували стабільність роботи підприємства та перспективу його розвитку.

Виходячи з виробничої програми діяльності підприємства, напрямків стратегічного його розвитку, важливості забезпечення споживача своєю продукцією, кожне підприємство розробляє власну довгострокову стратегію формування високого рівня економічної безпеки підприємства. За основу такої програмної довгострокової стратегії беруться основні чинники, що формують належний рівень економічної безпеки підприємства. До них можуть включатися окремі чинники, які мають конкретне і безпосереднє значення тільки для певного господарюючого суб'єкта. Така довгострокова стратегія економічної безпеки підприємства має включати певні додаткові параметри, які гарантують як внутрішню, так і зовнішню економічну безпеку. До них слід зарахувати такі.

1. Надійне електропостачання. Як правило, щоб гарантувати надійну роботу підприємства необхідно мати два джерела електропостачання. А на особливо важливих виробництвах має бути передбачене власне резервне джерело електропостачання (дизель-електростанція).

2. Резервне теплопаропостачання, якщо підприємство підключене до районної теплоцентралі.

3. Технічна, технологічна і питна вода, яка використовується на виробничі цілі в більшості підприємств: має бути власне джерело води, а якщо вода використовується з центрального водопроводу, то відповідний резерв води.

4. Страховий запас відповідних матеріально-сировинних і технічних ресурсів, який має бути створений на підприємствах, що сприятиме стабільній роботі підприємства за певних ситуацій.

5. Платоспроможність споживачів продукції підприємства, яке повинне володіти ситуацією.

6. Надійність транспортних засобів з доставки матеріальних ресурсів і постачання продукції споживачам.

7. Передбачені заходи з охорони ресурсів і матеріальних цінностей, складських приміщень, організована охорона всього підприємства. З цією метою мають бути створені відповідні засоби як внутрішньої, так і зовнішньої інформації і сигналізації.

У програму можуть включатися й інші заходи залежно від специфіки діяльності суб'єкта господарювання.

Розроблена власна довгострокова програма стратегії формування високого рівня економічної безпеки підприємства, після відповідного обговорення і погодження, затверджується керівником підприємства і є обов'язковою для всіх працівників, яких вона стосується. Глибоко продумана стратегічна програма сприяє стабільній роботі підприємства і гарантує високий рівень його економічної безпеки.

Така довгострокова програма має підтримуватись відповідними матеріальними і фінансовими ресурсами. Як правило, контроль за її виконанням здійснює один із заступників керівника підприємства.

У масштабі держави, як показала життєва практика, об'єктивно необхідна обґрунтована національна програма антикризового господарювання як важлива складова економічної безпеки вітчизняних підприємств і організацій. Вона має базуватися на функціональних складових економічної безпеки підприємства.

Питання для самоконтролю

1. Назвіть від чого залежить рівень економічної безпеки підприємства.

2. Виділіть основні функціональні складові поняття економічної безпеки.

3. Що є складовими елементами системи економічної безпеки підприємства?

4. Назвіть суб’єкти економічної безпеки за умовами легітимності.

5. Перелічить головні завдання служби безпеки підприємства.

6. Від чого залежить формування системи безпеки на підприємстві?

7. Які головні функціональні складові економічної безпеки підприємства Ви знаєте?

Практичне завдання

Необхідно провести оцінку рівня економічної безпеки підприємства за допомогою графічного способу за нормативами.

Вибір індикаторів для оцінки рівня економічної безпеки ПАТ «Світло Шахтаря» проводився на основі ресурсно-функціонального підходу. Нормативні й критичні значення більшості індикаторів рівня економічної безпеки підприємства були встановлені експертним шляхом (табл. 2.2). 

Для графічного представлення показників оцінки рівня економічної безпеки підприємства необхідно провести їх нормалізацію. Для визначення областей передкритичного та критичного стану економічної безпеки підприємства, нормалізуємо критичні значення, а також значення верхньої й нижньої межі критичних значень.
Таблиця 2.2 – Показники діяльності ПАТ «Світло Шахтаря» на кінець 2010 р. (після проведення нормалізації)

	Назва показника
	Умовне позначення
	Нормалізовані значення (фактичні)
	Нормативні значення
	Критичні значення
	Верхня межа (Критичне значення + S)
	Нижня межа (Критичне значення –S)

	Питома вага працівників, що підвищили кваліфікацію в загальній чисельності
	Р1
	0,97
	1,00
	0,25
	0,30
	0,20

	Коефіцієнти придатності основних засобів
	Р2
	0,67
	1,00
	0,43
	0,51
	0,34

	Коефіцієнт стійкості фінансування
	Р3
	1,00
	1,00
	0,67
	0,80
	0,53

	Співвідношення темпів зростання випуску готової продукції й операційних витрат
	Р4
	0,77
	1,00
	0,67
	0,80
	0,53

	Коефіцієнт швидкої ліквідності
	Р5
	1,00
	1,00
	0,60
	0,72
	0,48

	Коефіцієнт забезпеченості власними обіговими коштами
	Р6
	1,00
	1,00
	0,50
	0,60
	0,40

	Рентабельність чистого прибутку
	Р7
	0,57
	1,00
	0,50
	0,60
	0,40

	Співвідношення темпів зростання продуктивності праці й заробітної плати
	Р8
	0,74
	1,00
	0,67
	0,80
	0,53

	Показник рентабельності продажів
	Р9
	1,00
	1,00
	0,50
	0,60
	0,40


Таким чином, графічне представлення областей стану економічної безпеки буде наступним (рис. 3.1).
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Рис. 2.1 – Характеристика областей економічної безпеки підприємства

Таким чином, слід зазначити, що в цілому рівень економічної безпеки підприємства «Світло Шахтаря» можна оцінити як передкризовий. Це пояснюється тим, що більшість нормалізованих показників економічної безпеки перебувають в області передкризового стану. Крім того, деякі з показників діяльності ПАТ «Світло Шахтаря» досягли нормативного рівня, зокрема коефіцієнт стійкості фінансування, коефіцієнт забезпеченості власними обіговими коштами, коефіцієнт швидкої ліквідності, показник рентабельності продажів. Це підтверджує високий рівень фінансової безпеки підприємства, говорить про високий рівень розвитку маркетингової діяльності підприємства, грамотне розпорядження фінансовими ресурсами підприємства. Крім того, ПАТ «Світло Шахтаря» займається підвищенням освітнього й професійного рівня працівників підприємства, у звітному році частка працівників, підготовлених за новими професіями і тих, які підвищили кваліфікацію, практично досягли нормативного рівня. Це підтверджує, у свою чергу, достатній рівень розвитку інтелектуальної безпеки підприємства. 

В область передкризового становища підприємства віднесені такі показники, як: рентабельність чистого прибутку, показник співвідношення темпів зростання продуктивності праці й заробітної плати, а також показник співвідношення темпів зростання випуску готової продукції й операційних витрат. Таку ситуацію можна пояснити необґрунтованим завищенням операційних витрат підприємства, у тому числі витрат на оплату праці. Випередження темпів зростання витратних показників над результативними призвело до падіння рентабельності підприємства по чистому прибутку. Це говорить про те, що підприємству необхідно переглянути керування витратами.

Слід звернути увагу на те, що ПАТ «Світло Шахтаря» по жодному з обраних індикаторів не потрапляє в критичну область й більшою кількістю показників досягає нормативного рівня безпеки. Тому, в цілому, можна припускати, що з урахуванням збереження досягнутого рівня економічної безпеки, також при виконанні заходів щодо підвищення якості керування витратами й перегляду кадрової політики ПАТ «Світло Шахтаря» може перейти на нормативний рівень економічної безпеки. 

Заняття 3 – 2 год. 
ТЕМА 3. ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА ЗАСОБАМИ АКТИВІЗАЦІЇ ЙОГО ІННОВАЦІЙНОГО РОЗВИТКУ

Мета теми: визначити роль інноваційної політики підприємства у формуванні його економічної безпеки, сприяти вивченню інноваційних стратегій.

Після вивчення цієї теми студент має

знати:

· Роль інноваційної політики підприємства;

· Причини створення та впровадження інновацій;

· Типи інноваційних стратегій.

вміти:

· Аналізувати інноваційні можливості посилення безпеки підприємства.

План

1. Роль інноваційної політики підприємства у формуванні його економічної безпеки

2. Типи інноваційних стратегій

3. Аналіз інноваційних можливостей посилення безпеки підприємства

Методичні рекомендації

При розгляді першого питання студенту слід визначити роль інноваційної політики підприємства у формуванні його економічної безпеки. І почати з того, що перехід України до змішаної економіки призвів до зміни розуміння місця і основної мети інноваційної політики на підприємстві. Ринкові умови господарювання створюють для більшості ринкових суб’єктів середовище високої конкуренції, яке вимагає від них здатності формувати конкурентні переваги. Конкурентні переваги досягаються завдяки впровадженню суттєво нових методів і засобів здійснення виробничої та комерційної діяльності. 

Особливість інноваційної діяльності підприємства полягає передусім в його орієнтації на запити споживача, адже сьогодні ідею нового технічного вирішення або шлях до нього вказують потреби ринку, умови виробництва та аналіз технічних можливостей. Кінцевою метою існування будь-якого підприємства є одержання прибутку, який в умовах конкуренції товаровиробників безпосередньо пов'язаний з конкурентоспроможністю пропозиції підприємства. Остання є конкурентоспроможною в разі, якщо вона задовольняє потреби ринку. Динаміка ринкового середовища породжує зміни або виникнення нових потреб, тому пропозиція підприємства повинна постійно удосконалюватись, а інноваційна політика проводитись свідомо. 

Основними причинами створення та впровадження інновацій на підприємствах є наступні: 

· посилення конкурентної боротьби та намагання одержати на ринку конкурентні переваги та максимізувати прибуток; 

· зростання попиту споживачів; забезпечення престижу підприємства та швидке вирішення проблем, що можуть виникнути на підприємстві; 

· вивчення наукових новинок та їх впровадження у виробничий процес з метою поліпшення результатів діяльності підприємства. 

Інноваційна політика є складовою загальної стратегії підприємства і сприяє впровадженню в практику її основних вимог. Мета і пріоритети 

технічного розвитку визначаються відповідно до загальної стратегії підприємства на тому чи іншому етапі його функціонування. Управління сукупністю інноваційних процесів визначає інноваційну політику підприємства, яка формується на основі певних принципів і встановлює зв'язок між розвитком підприємства і напрямами його інноваційної діяльності. Інноваційна політика значно впливає на інноваційну безпеку підприємства. 

Питання формування ефективної інноваційної політики в сучасних економічних умовах потребує значної уваги, оскільки стрімкий економічний розвиток у майбутньому буде визначатися рівнем інноваційної та інвестиційної активності, та фінансовим, нормативно-правовим, та інституційним забезпеченням практичної розбудови інноваційної інвестиційної діяльності підприємств. В той же час поряд з проблемою стимулювання розвитку інноваційної діяльності підприємств постає питання інноваційної безпеки. 

Процес формування механізму економічної безпеки на підприємствах є досить трудомістким і багатоаспектним, адже вміщує в собі: аналіз теоретичних основ створення економічної безпеки підприємства, визначення сукупності науково-методичного забезпечення механізму та аналіз економічної безпеки суб’єкта господарювання за окремими функціональними складовими. Одним із ключових факторів забезпечення довгострокової конкурентоспроможності підприємства є ефективна політика інноваційної складової його економічної безпеки. 

Інноваційна безпека є невід’ємною складовою економічної безпеки підприємства що забезпечує його збалансований, запланований, та стратегічно визначений інноваційний розвиток у всіх сферах діяльності, спрямований на максимально ефективне використання наявних та безпечне залучення додаткових інвестиційних ресурсів необхідних для забезпечення такого розвитку. Таким чином, інноваційний процес – це процес пов’язаний з ініціацією, плануванням, розробкою, створенням, впровадженням, освоєнням, та поширенням інновацій у всіх напрямках економічного розвитку – інноваційна безпека є визначальним показником забезпечення безпеки такого процесу на всіх його етапах, як для об’єктів так і для суб’єктів інноваційного процесу. 

Стан, рівень інноваційної безпеки як вагомої складової економічної безпеки є одним з пріоритетних показників при впровадженні інвестиційних інноваційних проектів, що розробляються та запроваджуються підприємствами. 

Стан інноваційної безпеки визначається в першу чергу рівнем наукового технологічного потенціалу що є в країні. Інноваційний розвиток є основним рушієм економічного росту підприємства та економіки в цілому. Ефективна інноваційна політика підприємства в деякому розумінні є гарантом його успішності. 

Отже, інновації покладені в основу забезпечення інноваційної складової системи економічної безпеки підприємства. Тому виникає необхідність у розгляді змісту останньої. В інноваційній безпеці вирішальною умовою вважається дотримання та реалізація інтересів підприємства, а така безпека безпосередньо спрямована на формування необхідних і достатніх умов для збільшення можливостей створення та використання інновацій; продуктових, технологічних, економічних, організаційних і соціальних, з метою розроблення та впровадження конкурентоспроможної продукції й технологій на рівні світових стандартів. 

На великих підприємствах питанням розробки інноваційної політики займається спеціальний відділ, на середніх підприємствах – окремі спеціалісти, а на малих підприємствах – директор. Важливо те, щоб інноваційна політика була узгодженою із стратегією розвитку підприємства і була націлена на покращення фінансового стану та конкурентоспроможності підприємства, що відповідає завданням забезпечення економічної безпеки. 

При опрацюванні другого питання студент має визначити типи інноваційних стратегій. І зазначити, що розвиток будь-якого підприємства неможливий без вироблення ним стратегічних напрямків своєї діяльності, які ґрунтуються на нововведеннях, тобто мають інноваційний характер. Стратегія розвитку підприємства базується на використанні науково-технічних досягнень у сфері організації, техніки і технології, ця стратегія націлена на спроможність підприємства використовувати комплексні інновації.

На початковому етапі формування інноваційної стратегії підприємству слід визначити її тип. Існують кілька типів стратегій, і різні економісти визначають їх по-різному. Одні з них визначають три типи стратегії. Це -наступальна (активна), імітаційна і комбінована стратегії.

Імітаційна стратегія з поступовим переходом до наступальної і досягнувши певного успіху, керівництво підприємства не повинно чекати стадії спаду, а має відразу ж придбавати нову ліцензію або провести розробки з метою підвищити технологічний рівень інноваційної системи, щоб перейти до виробництва власного нового продукту. Таким чином підприємство перейде до наступальної стратегії, яка ґрунтується не на окремій інновації, а на їх серії. Обравши адаптаційну (пасивну) стратегію, підприємство може у перспективі опинитися серед відсталих спочатку в техніко-технологічному, а згодом і в економічному відношенні.

За класифікацією X. Фрідмана, існує шість типів інноваційної стратегії підприємства: наступальна, захисна, імітаційна, залежна, традиційна, «за нагодою».

Наступальна інноваційна стратегія охоплює: активні НДДКР, орієнтовані на маркетинг; стратегію злиття, стратегію придбання.

Захисна інноваційна стратегія відбиває реакцію підприємства на дії конкурентів і побічно — на потреби і поведінку споживачів.

Імітаційна інноваційна стратегія підприємства пов'язана з копіюванням технології виробництва продукції фірм-піонерів і передбачає придбання ліцензії виробництва такого продукту.

Залежна інноваційна стратегія відзначається тим, що характер інноваційних змін на підприємстві залежить від політики інших фірм, які виступають як основні у коопераційних технологічних зв'язках. «Залежні» підприємства не роблять самостійних спроб змінити свою продукцію, оскільки вони тісно пов'язані вимогами до неї провідного підприємства.

Традиційна інноваційна стратегія означає відсутність технологічних змін на підприємстві. На таких підприємствах закріплюються певні інноваційні форми на тривалий період їх життєвого циклу. Традиційна інноваційна політика вважається інноваційною як осмислена відмова від оновлення продукції у результаті аналізу ситуації і стану конкурентів. Традиційна стратегія уникає власне інноваційної поведінки.

Інноваційна стратегія «за нагодою» пов'язана з використанням інформації і можливостей, які виникають у зовнішньому середовищі підприємства, які виникають у зовнішньому середовищі підприємства. Характерна її риса — відсутність власної науково-технічної діяльності. Такий тип стратегії називають ще «стратегією ніші».

Конкурентні переваги товаровиробника залежать від обраної ним інноваційної стратегії та успішного втілення її у життя.

А. Чендлер у своїй книзі «Стратегія і структура» зазначає: «Стратегія – це визначення основних довготермінових цілей і завдань підприємства, прийняття курсу дій і розподілення ресурсів, необхідних для виконання поставлених цілей».

Узагальнюючи сутність будь-якої з названих інноваційних стратегій, можна дати таке визначення: інноваційна стратегія, будучи складовою загальної стратегії підприємства, являє собою цілеспрямовану діяльність щодо визначення найважливіших напрямів, вибору пріоритетів перспективного розвитку підприємства і вироблення комплексу заходів, потрібних для їх досягнення.
При розгляді третього питання студент має проаналізувати інноваційні можливості посилення безпеки підприємства. У ринкових умовах господарювання підприємство як відкрита система функціонує у складному, нестабільному та динамічному зовнішньому середовищі, яке розставляє нові акценти в процесі управління підприємством, виводячи на перший план його кількісні та якісні властивості щодо здатності до самовиживання та забезпечення розвитку в умовах дестабілізуючої дії непередбачуваних та важкопрогнозованих зовнішніх і внутрішніх факторів. В такому контексті природно закономірним є відмова від екстенсивного шляху економічного розвитку і перехід до якісних перетворень виробничого потенціалу засобами активізації інноваційного розвитку як основи економічної безпеки підприємства зокрема і держави в цілому. Тому, проблема формування стану економічної безпеки підприємства знаходиться у площині наукового дослідження сучасних проблем інноваційного розвитку та перебуває у просторі підвищеної уваги вітчизняних і зарубіжних науковців.

Зростаюча значущість інноваційної діяльності, підвищення конкурентоспроможності та формування економічної безпеки підприємств, відсутність достатнього теоретико-методичного підґрунтя для вирішення впровадження вищеозначених проблемних питань господарської діяльності підприємств унаочнює актуальність і потребує подальших наукових і прикладних розробок.

Організаційно-економічна основа та змістовне наповнення категорії «безпека», у першу чергу передбачає задоволення потреб існування, цілісності, незалежності та розвитку, причому спроможність забезпечення мети суб’єкта задля його самореалізації, розширеного самовідтворення і розвитку, розцінюється як індикатор безпеки, зумовлюючи одночасно дію групи взаємопов'язаних чинників, а саме: системна ієрархічність, тривалість, прагматичність і синергізм.

Процес формування та актуалізації економічної безпеки підприємства залежить від ступеню інноваційності економіки держави в цілому та інноваційності економіки підприємства зокрема, що збільшують ступінь реалізації потреб суспільства, забезпечують розвиток підприємств і підвищення рівня їх конкурентоспроможності. Поняття «інновація» є широким за своєю природою, але у формуванні економічної безпеки підприємства важливими є ті винаходи, які приносять нові технічні розв’язання; змінюють стан техніки; істотно вдосконалюють виробничі процеси і якість вихідного продукту у контексті поступової заміни старої техніки (технології), принципів, структури тощо новими об’єктами. Інновація є одним з головних факторів економічної безпеки та конкурентоспроможності підприємства і потенційно містить в собі засади фінансового успіху. Оптимальне для формування стану економічної безпеки значення показника витрат на науково-технічну діяльність має бути не менш ніж 2% від ВВП .

В контексті активізації процесів формування економічної безпеки підприємства засобами інноваційного розвитку визначено три основні функції інновацій: забезпечення росту та якісного оновлення продукції на рівні як окремого підприємства, так і національної економіки в цілому; здійснення прогресивних структурних економічних зрушень, що стосуються найважливіших народногосподарських пропорцій: відтворювальних, галузевих, вартісних; реалізація новітніх досягнень науково-технічного прогресу і підвищення на цій основі ефективності виробництва на мікро- і макрорівнях.

Питання для самоконтролю

1. Назвіть причини створення та впровадження інновацій.

2. Дайте визначення поняттю « інноваційний процес».

3. Хто займається питанням розробки інноваційної політики на підприємстві?

4. Що являє собою інноваційна стратегія?

5. Опишіть класифікацію типів інноваційної стратегії за                       Х. Фрідманом.

6. Що охоплює наступальна інноваційна стратегія?

7. Яку інноваційну стратегію ще називають «стратегією ніші»?

8. Виділіть функції інновацій.

9. Від чого залежить процес формування та актуалізації економічної безпеки підприємства?

10.  Яке оптимальне значення показника витрат на науково – технічну діяльність?

Тестові завдання до теми

1. Результатом інноваційної діяльності є: 

а) інтелектуальний продукт; 

б) інновації; 

в) інвенція; 

г) технології. 
2. Комерційне впровадження нової продукції чи нових засобів виробництва називається: 

а) інновація; 

б)дослідження; 

в) розробки; 

г)винаходи. 
3. Конкурентоспроможність країни на світовому ринку залежить від: 

а) здатності генерувати ідеї; 

б) кількості університетів і науково-дослідних інститутів;

в) можливості швидко опановувати новації; 

г) інвестиційних можливостей.

4. Ідеї, що є корисними для використання в бізнесі, але необов'язково там упроваджуються, мають назву: 

а) інновація; 

б) дослідження; 

в) розробки; 

г) винаходи. 
5. Основні риси, притаманні Інноваційному суспільству: 

а) незалежність; 

б) інтелектуалізація виробництва; 

в) стабільність;

г) добробут населення.

г) асоціація.

6. Організація, для якої дослідження та розробки становлять основний вид діяльності, має назву: 

а) фінансово-промислова група; 
б) бізнес-інкубатор; 

в) технопарк; 

г) наукова організація. 
7. Інновація – це 

а) новий продукт, виріб, ідея...; 
б) нова ідея, втілена в продукт виробництва;

в) кінцевий результат інноваційної діяльності;
г) ідея, реалізована у вигляді готового товару на ринку.

8. Інноваційна діяльність – це
а) діяльність, пов'язана з науково-технічними розробками; 

б) діяльність, спрямована на управління науково-технічним потенціалом фірми; 

в) робота з розробки, підготовки, і переходу на новий продукт:

г) процес впровадження у виробництво нового продукту (послуги).

9. Новації можуть бути продуктом... 

а) осяяння; 

б) несподіваної події; 

в) кризи; 

г) потреби виробничого процесу.

10. Планування інновацій на підприємстві – це
а) процес визначення інноваційного майбутнього організації; 

б) методи досягнення інноваційної мети організації; 

в) вибір дій фірми з досягнення інноваційної мети;

г) використання інструментів у досягненні інноваційної мети організації.

Заняття 4 – 2 год.
ТЕМА 4. ІННОВАЦІЙНІ ФОРМИ УПРАВЛІННЯ БЕЗПЕКОЮ ПІДПРИЄМСТВА

Мета теми: виявити та обґрунтувати пріоритетні напрямки організації економічної безпеки на підприємстві, сприяти вивченню поняття контролінг, розглянути інноваційні форми фінансування економічної безпеки підприємства.

Після вивчення цієї теми студент має

знати:

· Режими безпеки сучасного комерційного підприємства;

· Напрямки організації економічної безпеки підприємства;

· Поняття та функції контролінгу;

· Інноваційна діяльність як основа зміцнення системи економічної безпеки.
вміти:

· Використовувати антикризове управління;

· Оцінювати ризики економічного ринку.

План

1. Пріоритетні напрямки організації економічної безпеки на підприємстві.

2. Контролінг як засіб забезпечення системи економічної безпеки підприємства.

3. Інноваційні форми фінансування економічної безпеки підприємства.
Методичні рекомендації

При розгляді першого питання студент має визначити пріоритетні напрямки організації економічної безпеки на підприємстві. При розгляді цього питання слід зазначити, що ефективна безпека підприємницької діяльності забезпечується на таких взаємопов'язаних напрямах:

· захист від злочинного світу;

· захист від порушень закону з тим, щоб самим не потрапити під його санкції;

· захист від недобросовісної конкуренції;

· захист від протиправних дій власних співробітників.

Щодо останнього напряму, то цей напрям дій реалізується на таких ділянках:

· виробничій (збереження матеріальних цінностей);

· комерційній (оцінювання партнерів, юридичний захист інтересів);

· інформаційній (визначення значущості інформації, порядку надходження, використання, передання, захисту від викрадення)

· кадрового забезпечення.

Оскільки чинників, що становлять загрозу для фірми, достатньо багато, доцільно всю роботу із забезпечення безпеки координувати з єдиного виконавчо-розпорядницького органу, який називають «службою (відділом) безпеки». Ця служба «тримає руку на пульсі» практично всіх ланок фірми і вживає ефективні заходи протидії дестабілізуючим чинникам, використовуючи для цього, у разі необхідності, не тільки власні сили, але й сили усієї фірми, а в окремих випадках – і сили зовнішніх організацій.

Безпека сучасного комерційного підприємства забезпечується за допомогою таких режимів: конфіденційності і захисту об'єктів інтелектуальної власності, що формують інформаційну безпеку; фізичної охорони, тобто забезпечення фізичної безпеки майна і персоналу фірми.

За тих умов, що існують на українському ринку, розраховувати на ефективний захист своїх життєво важливих інтересів підприємств може лише у таких випадках:

· якщо він здатний організувати процедурно-орієнтований процес, який повинен бути спрямований на позбавлення потенційного супротивника інформації про виробничі і торговельні можливості і наміри підприємства, головним чином шлях виявлення та усунення індикаторів (тобто демаскуючих ознак каналів витоку інформації), пов'язаних із плануванням і здійсненням підприємницької діяльності;

· якщо у цьому процесі будуть задіяні всі службовці підприємства, а не тільки служба безпеки.

Ідея методу системного підходу до проблем забезпечення економічної безпеки полягає в тому, щоб припинити, скоротити або хоч обмежити витік тих часток цінної інформації, які можуть дати конкурентам можливість наперед виявити, що саме в цей момент керівництво фірми планує та здійснює.

На жаль, ми змушені констатувати, що у нас майже повністю присутні такі необхідні для реалізації системного підходу складові,

· достатньо повна законодавча база, що регулює основні відносини у сфері бізнесу. Наприклад, у нас недостатньо розвинуте право і юридичне забезпечення економічної діяльності;

· відпрацьований механізм економічної реформи на загальнодержавному і регіональному рівнях;

· достатній рівень включення суспільства у процеси економічних перебудов;

· державна програма боротьби з поширеною у сфері національної економіки корупцією;

· ефективна національна статистика і контроль.

Сьогодні на ринку України, на якому існує понад тисяча приватних банків, більше трьох тисяч посередницьких фірм і більше одного мільйона малих підприємств, безпека стала таким самим товаром, як і нафта, газ, метал та інформація. На неї є попит, і при цьому досить значний. У співвідношенні з рівнем розвитку сучасних ринкових відносин і навколишньої ситуації в країні найбільшим попитом на ринку безпеки користуються послуги забезпечення фізичного та технічного захисту. Однак з установленням ринку такого виду послуг буде звужуватися попит на ці види безпеки і зросте попит на технології і методики захисту комерційної таємниці, послуги забезпечення інформаційної безпеки, захист від ризику в комерційній діяльності, тобто на специфічні навички «контррозвідників, розвідників та аналітиків комерційних служб безпеки». Ця тенденція вже визначилася, і в міру її поширення і поглиблення, вірогідно буде звужуватися число охоронних підприємств і служб безпеки, буде змінюватися зміст і профіль їх роботи, тобто і тут закони ринку будуть дуже жорсткі, і багато охоронних підприємств, які не зможуть перебудувати свою роботу, збанкрутують.

У зв'язку з цим, будь-яке ігнорування законів ринкової економіки і потреб економічної безпеки дуже часто призводить до того, що упускаються корисні угоди, укладаються контракти з недобросовісними партнерами, приймаються на роботу особи з низькими моральними якостями або такими, що є «підставою» недобросовісних конкурентів чи навіть організованої злочинності.

Легше, дешевше і корисніше зберігати необхідний рівень економічної безпеки, ніж вести довгі, дорогі і не завжди перспективні судові процеси, намагаючись захистити свої права.

Розкриття другого теоретичного питання вимагає від студента дати чітке визначення поняттю контролінг. На сьогодні діяльність будь-якого підприємства вписується в новий економічний контекст. Підприємствам потрібні ідеї, технології та способи, які можуть оптимізувати інвестиції, виробництво продукції, надання послуг, їх продаж, розрахунки зі споживачами, постачальниками, банками, аналіз фінансової та виробничо-господарської діяльності, планування й організація виробництва. Тому зростає інтерес до нових систем управління, які допоможуть більш ефективно розміщувати інвестиції, організувати процеси збуту та комплектації, по-новому підійти до питань раціонального використання обладнання, підвищити економію й ефективність витрат, оптимізувати технологію продаж і закупок, забезпечити управління фінансово-економічною безпекою.

Проблема забезпечення безперервності розвитку підприємств та організацій у ринкових умовах ставить перед підприємцями головне питання: як здійснювати управління в умовах динамічного й невизначеного середовища.

У ринкових умовах господарювання питання розробки стратегії і тактики організації обліку й оптимального розподілу витрат здобувають особливу актуальність в аспекті прийняття ефективних управлінських рішень.

Новим явищем у теорії й практиці сучасного управління є контролінг.

Контролінг піднімає управління підприємством на якісно новий рівень, інтегруючи, координуючи і направляючи діяльність різних служб і підрозділів підприємства на досягнення оперативних і стратегічних цілей.

Основна мета діяльності будь-якого підприємства – одержання прибутку, завоювання частки ринку, усунення конкурентів.
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Рис. 4.1 – Сутність контролінгу

Незалежно від мети діяльності підприємства, контролінг є системою управління прибутком підприємства, орієнтує зусилля підприємства на досягнення поставлених цілей.

При створення служби контролінгу підприємства необхідно врахувати такі основні вимоги:

· служба контролінгу повинна мати можливість отримувати необхідну їй інформації з бухгалтерії, фінансового відділу, планового відділу, виробничого відділу, служби матеріально-технічного забезпечення;

· служба контролінгу повинна мати можливість і повноваження організовувати за допомогою інших економічних служб збір додаткової інформації, яка необхідна для аналізу та висновків, які не містяться в наявних документах фінансово-економічних служб;

· служба контролінгу повинна мати можливість запроваджувати нові процедури збору аналітичної інформації на постійній основі;

· служба контролінгу повинна швидко доводити інформацію до відома керівників підприємства;

· служба контролінгу має бути незалежною від фінансово-економічної служби підприємства.

Враховуючи названі вимоги, можливі варіанти створення служби контролінгу.

Так, служба контролінгу може створюватися як робоча група або як окремий підрозділ підприємства.

Незалежно від форми створення служби контролінгу, вона буде виконувати роль аналітичної служби й забезпечувати керівників оперативною інформацією про стан витрат підприємства, періодично складати розгорнуті аналітичні звіти про діяльність кожного центру відповідальності підприємства, прогнозувати показники фінансово-економічного стану підприємства як у цілому, так і окремих структурних підрозділів (дільниць, бригад). 

Крім того, служба контролінгу проводить економічну експертизу управлінських рішень, пов'язаних з витратами й прибутком, визначає методику планування діяльності підприємства.

Важливим питанням в організації служби контролінгу є питання автоматизації фінансово-господарської діяльності підприємства. Автоматизація дає можливість повноцінного функціонування служби контролінгу. Збір аналітичної інформації має бути максимально автоматизований, щоб уникнути перекручень, помилок і зловживань. 

Оскільки алгоритм збору інформації і форми звітності в службі контролінгу свої, специфічні, то в штаті служби доцільно мати фахівця, який буде відповідати за автоматизацію контролінгової роботи. 

При опрацюванні третього питання студент повинен звернути увагу на інноваційні форми фінансування економічної безпеки підприємства. Сутність категорії «інновація» викликає широку дискусію як серед вітчизняних, так і серед іноземних науковців. Численна когорта авторів розуміють інновації як процес створення нововведення, тобто діяльність, спрямовану на розробку, створення і поширення нових видів виробів, технологій, організаційних форм; не менш значущою є думка тих, хто визначає інновації як результат впровадження нововведення з метою зміни об’єкта управління й одержання економічного, соціального, екологічного, науково-технічного або іншого ефекту.

Тема розкриває сутність інновації як «результат сукупності взаємодій, що змінюють систему підприємства у виробничому процесі або в організації керування й забезпечують економічну вигоду». Позитивною ознакою такого визначення є акцент на інтерактивному аспекті інновацій, що підкреслює значення взаємодії різних чинників та суб’єктів зовнішнього та внутрішнього середовищ підприємства. Проте невдумливе використання цього визначення може призвести до формування ідеї про нерозривний причинно-наслідковий зв'язок між інноваціями та економічною вигодою. Оманливість цієї ідеї доводиться практикою вітчизняних та зарубіжних підприємств: впровадження інновацій в фінансово-господарську діяльність має на меті досягнення позитивного ефекту, проте негативні наслідки (відсутність попиту на новий продукт, зниження частки ринку тощо) мають місце у численних випадках.

Ґрунтовне вивчення широкої практики господарювання суб’єктів різних сфер та галузей економіки дозволяє зробити висновок про неоднозначний вплив інновацій на фінансові результати господарювання та про існування множинного зв’язку між інноваційною діяльністю та економічною безпекою підприємства.

Інноваційна діяльність – це діяльність, що спрямована на використання й комерціалізацію результатів наукових досліджень і розробок та зумовлює випуск на ринок нових конкурентоспроможних товарів і послуг. Відповідно до чинного законодавства України інноваційна діяльність у сфері господарювання реалізується як діяльність учасників господарських відносин, що здійснюється на основі реалізації інвестицій з метою виконання довгострокових науково-технічних програм з тривалими строками окупності витрат і впровадження нових науково-технічних досягнень у виробництво та інші сфери суспільного життя. Інноваційна діяльність є процесом, спрямованим на реалізацію закінчених наукових досліджень і розробок або інших науково-технічних досягнень у новий або вдосконалений продукт, що реалізується на ринку, у новий або вдосконалений технологічний процес, що використовується у практичній діяльності. Інноваційна діяльність охоплює всі дії підприємства з моменту появи науково-технічної ідеї і до розповсюдження інноваційного продукту. Інколи в економічних дослідженнях вживається термін «інноваційна активність» як синонім поняття «інноваційна діяльність», проте, на думку автора, таке ототожнення не є виправданим, оскільки інноваційна активність характеризує інтенсивність відповідної діяльності, зокрема частоту і значимість запроваджених інновацій.

Характерною ознакою інноваційної діяльності є наявність наукових досліджень і розробок, це творчий процес, який здійснюється на систематичній основі з метою збільшення обсягу знань, зокрема знань людини, культури та суспільства, і використання цього запасу знань в розробці нових пропозицій. Окрім наукових досліджень і розробок під час інноваційної діяльності реалізуються технічні, комерційні та фінансові дії, необхідні для виробництва нових або вдосконалених продуктів чи послуг і комерційного використання нових чи вдосконалених процесів.

Оскільки центром поняття є реалізація інновацій, з метою виявлення взаємозв’язку між інноваційною діяльністю та економічною безпекою підприємства доцільно розглядати інноваційну діяльність як сукупність систематичних, послідовних і взаємопов’язаних дій підприємства в науковій, технологічній, організаційній, фінансовій та комерційній сфері, які мають на меті та/або призводять до реалізації інновацій.

Метою інноваційної діяльності є підвищення ефективності фінансово-господарської діяльності та конкурентоспроможності підприємства шляхом задоволення нових потреб суспільства і ринку. Інноваційна діяльність реалізується за допомогою розроблення:

· впровадження у виробництво і пропозицію ринку нової або вдосконаленої продукції; 

· та/або впровадження нової технології, освоєння нового виробничого процесу; 

· та/або впровадження нових організаційно-технічних рішень адміністративного, комерційного соціального та іншого характеру. 

Результатом інноваційної діяльності (інноваційним продуктом) є новий або вдосконалений товар (робота, послуга), процес виробництва, управління чи збуту, а також нові сфери застосування продукції підприємства чи нові ринки. 

Концептуальним відображенням феномена інноваційної діяльності є поняття «інноваційний потенціал», яке розгортається й уточнюється під час багатьох теоретичних, методологічних та емпіричних досліджень. Інноваційний потенціал підприємства є невід’ємною підсистемою його загального економічного потенціалу підприємства та складається з інноваційних ресурсів у всіх класичних підсистемах економічного потенціалу, що визначені І.Ансовим. 
Для загальної оцінки інноваційної спроможності підприємства в межах застосування системного підходу автор запропонував використовувати методи матричного аналізу та структурної декомпозиції. Оцінювати інноваційну спроможність підприємства на першому декомпозитному рівні пропонується за трьома змістовними складовими. Отримання інформації щодо загального значення рівня інноваційної спроможності підприємства дає можливість топ-менеджменту підприємства зробити загальний висновок щодо можливості та доцільності ведення процесу інноваційних перетворень на підприємстві . Оцінка кожної з структурних складових цього показника інформує менеджерів середнього рівня про стан та можливості окремих складових системи, що обумовлюють процес інновацій на підприємстві.

Зважаючи на вищенаведене, саме відсутність інновацій, як таких, несе для підприємства не меншу, а, на думку автора, ще більшу загрозу економічній безпеці підприємства. Оскільки відповідно до матриці стратегій «Бостон консалтинг груп» – «товар-ринок», підприємство, що не втілює інноваційних змін у напрямку розвитку товару або ринку його реалізації, неминуче, під впливом часу опиняється у квадранті, який характеризується найменш вигідною стратегічною позицією з точки зору отримання прибутків, стратегією – «старий товар-старий ринок».

З іншого боку, слід враховувати те, що інновації притаманні три властивості: науково-технічна новизна, виробнича застосовність і комерційна здійсненність. Останнє визначає інновацію як економічну необхідність, усвідомлену через потреби ринку, і, отже, перетворює її на джерело доходу.  В. Духов підкреслює, що саме отримання підприємством додаткового доходу спонукає його конкурентів застосовувати до нього легальні, напівлегальні та нелегальні методи економічної розвідки. Ці дії спрямовані на отримання інформації щодо інновації – джерела надприбутків, яка є комерційною таємницею і підлягає захисту. Дифузія інновацій призводить до втрати конкурентних переваг, отже, становить загрозу інтересам підприємства. Отже, на нашу думку, присутність у діяльності підприємства інновацій є однією з причин появи загроз. Обґрунтованим вважається висновок про існування двоїстого зв’язку між економічною безпекою та інноваційною активністю підприємства За максимального рівня економічної безпеки система управління підприємством не має стимулу до інноваційної діяльності, оскільки реалізація економічних інтересів та досягнення встановлених цілей є можливими без будь-яких змін у функціонуванні керованої системи, і більше того, прагне уникнути нововведень, оскільки будь-яка інновація руйнує досягнутий баланс, за якого досягнення встановлених цілей вбачається гарантованим.

За мінімального рівня економічної безпеки, в умовах коли підприємство зовсім не має можливостей для досягнення встановлених цілей, система управління повністю блокує виділення ресурсів на інноваційну діяльність, оскільки їх використання у надзвичайно агресивному середовищі є не лише неефективним, але й нераціональним. Зниження агресивності середовища супроводжується створенням можливостей і шансів реалізації економічних інтересів підприємства. Можливо припустити існування екстремуму, особливого рівня економічної безпеки, за якого система управління має найбільші стимули для інноваційної діяльності.

Отже, для обґрунтування рішень системи управління підприємством важливе значення має виявлення цільового рівня економічної безпеки, за якого підприємство має оптимальне співвідношення стимулів до інноваційної діяльності та ресурсів до її проведення, а також визначення такої інтенсивності інноваційної діяльності, яка становить основу зміцнення системи економічної безпеки господарюючого суб’єкта.

Питання для самоконтролю

1. Що розуміється під безпекою підприємства?

2. Назвіть основні напрямки і завдання безпеки підприємства?

3. Охарактеризуйте поняття «ризик».

4. Поясніть сутність управління ризиками.

5. Назвіть основні напрями антикризового управління.

6. Назвіть напрями забезпечення безпеки підприємства.

7. Назвіть функції контролінгу.

8. Поясніть необхідність появи контролінгу на підприємстві.

9. Наведіть характерні ознаки інноваційної діяльності.

10. Мета інноваційної діяльності.

Тестові завдання до теми

1. Яка функціональна складова ЕБП забезпечує фізичну безпеку працівників фірми? 

а) політико-правова; 

б) інтелектуальна та кадрова; 

в) силова; 

г) інформаційна. 

2. Що належить до зовнішніх негативних дій (дві відповіді правильні)? 

а) малоефективна ринкова стратегія; 

б) цінова та інші форми конкуренції; 

в) страйки; 

г) спекулятивні операції на ринку цінних паперів. 

3. Залежно від суб’єктної обумовленості фактори негативного впливу на економічну безпеку поділяються на: 

а) об’єктивні та суб’єктивні; 

б) свідомі та несвідомі; 

в) прямі та опосередковані; 

г) закономірні та випадкові. 

4. Що не входить до корпоративних ресурсів підприємства? 

а) права; 

б) підприємницькі можливості; 

в) інформація; 

г) капітал.
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