РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ ТА ОЦІНКА КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ 
ОБ’ЄКТІВ РИНКУ

ЛЕКЦІЯ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ КОНКУРЕНЦІЇ І КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ
Навчальні цілі:
· з’ясувати сутність ринкової конкуренції;
· розглянути види конкуренції;

· визначити моделі конкуренції;

· ознайомитися з сутністю конкурентоспроможності різних об’єктів ринкових відносин.
План

1. Поняття ринкової конкуренції.

2. Моделі конкуренції.

3. Конкурентоспроможність об’єктів ринкових відносин.

Основні терміни та поняття: 

· конкуренція;
· параметричні конкуренти;
· товарні конкуренти;
· марочні конкуренти;
· конкуренти бажання;
· цінова конкуренція;
· нецінова конкуренція;
· цінові війни;
· досконала (чиста) конкуренція; 
· монополістична конкуренція; 
· олігополістична конкуренція; 
· чиста монополія;
· конкурентоспроможність продукції;
· конкурентоспроможність підприємства;
· конкурентоспроможність кластера;
· конкурентоспроможність галузі;
· конкурентоспроможність регіону;
· конкурентоспроможність країни.
1. Поняття ринкової конкуренції

	!
	Конкуренція (від лат. concurrentіa – зіштовхуватися) – суперництво у будь-якій сфері (галузі) між окремими юридичними або фізичними особами (конкурентами), зацікавленими в досягненні однієї й тієї ж мети.


Найбільш повно правила конкуренції викладені в ст. 85, 86 і 91 «Римського договору про створення ЄС». Відповідно до цих статей забороняються будь-які угоди між підприємствами, рішення про об’єднання підприємств та їх координована діяльність, що мають на меті перешкодити, обмежити або порушити волю конкуренції усередині ЄС. Угоди такого роду вважаються позбавленими юридичної чинності. Несумісною із принципами ЄС вважається також індивідуальна монополістична практика, заснована на встановленні однією або декількома фірмами пануючого положення на ринку та зловживання їм. Забороняється будь-яка форма допомоги з боку держави, що порушує або загрожує порушенню конкуренції, створюючи сприятливі умови деяким підприємствам або видам продукції. Для полегшення контролю над антиконкурентною практикою в ЄС діє система нотифікацій і реєстрації угод і видів комерційної практики, що можуть підпасти під дію правил конкуренції. 

Основу поняття «конкуренція» складають людські потреби, які можуть бути задоволені за допомогою різних товарів, послуг, ідей. 
Конкуренти, з якими зіштовхується компанія, можуть бути виробниками (продавцями) аналогічної продукції, що відрізняється окремими параметрами (параметричні конкуренти), зовнішнім виглядом і функціями (товарні конкуренти) або марками (марочні конкуренти), а також принципово іншої продукції, що конкурує на рівні бажань (конкуренти бажання). В останньому випадку йдеться про підприємства різних галузей бізнесу, що реалізують товари та послуги одним і тим самим споживачам. Наприклад, якщо споживач збирається витратити свої гроші на відпочинок, в якості конкурентів можуть виступити фірми, що пропонують «що-небудь для читання», «що-небудь для прогулянки в гори», «що-небудь для плавання» і т.п.

У практиці бізнесу прийнято виділяти ціну та нецінові чинники, а також відповідні їм види конкуренції.

Цінова конкуренція є формою конкуренції, заснованою на більш низькій ціні (собівартості) пропонованох продукції (послуг). На практиці вона застосовується: 
· великими компаніями, орієнтованими на масовий попит; 
· фірмами, в яких немає достатніх сил і можливостей у сфері нецінової конкуренції, а також у ході проникнення на ринки з новими товарами; 
· фірмами при зміцненні позицій у випадку раптового загострення проблеми збуту. 
За прямої цінової конкуренції фірми широко сповіщають про зниження цін на товари. За прихованої цінової конкуренції на ринок виводиться новий товар з істотно поліпшеними споживчими властивостями, ціна при цьому підвищується несуттево. 
Крайньою формою цінової конкуренції є «цінові війни» – витіснення конкурентів шляхом послідовного зниження цін.
Нецінову конкуренцію застосовують, коли вирішальну роль грають якість продукції, її новизна, дизайн, пакування, фірмовий стиль, сервіс, нериночні методи впливу на споживача, тобто чинники, що побічно пов’язані або зовсім не пов’язані з ціною. 

Незаконними методами нецінової конкуренції є: промислове шпигунство; переманювання фахівців, що володіють виробничими секретами; випуск підроблених товарів тощо.

На більшості ринків економічно розвинених країн нецінова конкуренція є найпоширенішою формою конкурентної боротьби. Навпаки, український ринок частіше характеризується переважним розвитком цінової конкуренції, що пояснюється в основному низькою платоспроможністю споживачів.
2. Моделі конкуренції

До середини XX ст. сформувалися загальні положення про сутність  конкуренції і її основні рушійні сили, що виразилося у визначенні чотирьох класичних моделей: досконала (чиста) конкуренція; монополістична конкуренція; олігополістична конкуренція; чиста монополія. Ці моделі й зараз є основою в дослідженні конкуренції і конкурентних переваг.

На ринку чистої конкуренції (необмежена кількість фірм, абсолютний ступінь стандартизованості продукції, однакова та мала потужність фірм і т.п.) у рівноважному стані ціна товару знижується до мінімального рівня та наближається до вартості засобів виробництва. Але умовність цієї моделі, а також абстрактність її вихідних положень не дозволяють за її допомогою описати реально існуючі ринки. Разом з тим модель чистої конкуренції має велике теоретичне значення для вивчення реальних ринків, де конкуренція обмежена різними об’єктивними та суб’єктивними причинами.

За деякими оцінками, близько 75% усіх компаній конкурують на ринках, де збутова система функціонує в умовах монополістичної конкуренції, коли  конкурентне середовище заповнене великою кількістю дрібних і середніх фірм, жодна з яких не має значної частки в загальному обсязі продажів. Ключова  особливість такого ринку – відсутність широковідомих лідерів, що спроможні  впливати на розвиток умов і тенденцій функціонування галузі. Цей стан  пояснюється такими економічними й (або) історичними причинами:

· відсутність істотних перешкод для організації бізнесу;

· неефективність великого масштабу виробництва через високий ступінь диференціації продукції, потреби покупців в індивідуально виготовлених товарах;

· державне регулювання бізнесу з метою підтримки високого рівня конкуренції в галузі;

· «молодість» галузі, коли жодна з компаній ще не придбала досвіду для заняття великої частки ринку.

Модель олігополістичної конкуренції має істотні відмінності від розглянутих моделей:

· невелика кількість конкурентів;

· продукція, що виробляється, може бути як стандартизованою (промислові товари), так і диференційованою (споживчі продукти);

· ефективність роботи вимагає, щоб виробнича потужність кожної компанії посідала більшу частку сукупного ринку (звичайно сумарна частка чотирьох-восьми найбільш великих компаній олігополістичного ринку не нижче 60% загального обсягу реалізованої продукції);

· велика взаємозалежність конкурентів;

· переважно нецінова конкуренція.

Кожна велика компанія в умовах олігополії намагається поводитися як монополія, діяльність якої, однак, обмежена міцністю конкурентів. Конфлікти на такому ринку іноді призводять до запеклої конкурентної боротьби. 

На практиці частіше відбувається зворотне. Підприємства прагнуть дійти згоди з приводу цін, спільного використання каналів реалізації продукції. У результаті підприємства-олігополісти фактично діють як монополіст.

Крайнім проявом недосконалої конкуренції є чиста монополія, при якій на ринку існує одна компанія, що реалізує унікальну продукцію, що не має ефективних замінників, внаслідок чого ця компанія може натискати на споживачів при встановленні ціни.

Оскільки монополіст діє на ринку один, то намагається вибрати для себе найбільш вдале співвідношення комбінації «ціна – кількість», максимізуючи прибуток.

У довгостроковому періоді монополія досягає всієї можливої економії від масштабів виробництва. Однак споживачі не одержують всіх переваг від низьких витрат монополіста, тому що монопольна ціна, як правило, значно перевищує рівень середніх сукупних і граничних витрат.

Іноді, замість того, щоб встановлювати ціну на рівні, що дає можливість  досягати максимального прибутку у короткостроковому періоді, монополіст може призначити трохи меншу ціну. Таке ціноутворення, що лімітує, застосовується у випадку, якщо монополіст має серйозні переваги перед потенційними конкурентами по питомих витратах й обмежує короткостроковий прибуток винятково з метою утруднення входу на ринок.

Негативний вплив монополізації ринків на розвиток економіки пояснюється таким: 

· порушуються основні права кінцевих споживачів, тому що вони змушені здобувати товари за завищеними цінами при штучно заниженій пропозиції; 

· надмірна концентрація виробництва придушує розвиток підприємництва; 

· монополізація приводить до структурних диспропорцій у розвитку ринку.

3. Конкурентоспроможність об’єктів ринкових відносин

Конкурентоспроможність – це показник, що цікавить як виробника, так і споживача продукції. Виробник зацікавлений у тому, щоб його продукція була продана, для цього вона повинна бути високої якості й мати мінімальну ціну, а споживач зацікавлений у придбанні продукції, що повністю задовольняє його потребам з погляду якості та ціни.

Цілком природно, що в ієрархії понять конкурентоспроможності базовим є «конкурентоспроможність продукції», що може розглядатися для різних видів товарів (виробничо-технічного призначення, споживчого призначення, послуг, інформації й т.п.).

	!
	Конкурентоспроможність продукції – це здатність продукції відповідати вимогам даного ринку в розглянутий період у порівнянні з аналогом-конкурентом.


Оцінкою конкурентоспроможності товарів і послуг займаються різні су’єкти ринку: виробники, продавці, споживачі. З ряду aналогів споживач обирає товар, послугу, що найбільше відповідає його потребам, тому можна погодиться й з таким варіантом: конкурентоспроможність товару показує ступінь привабливості для споживача, що здійснює реальну покупку.

З позиції  суб’єкта господарювання: конкурентоспроможність товару – це здатність товару забезпечити комерційний успіх в умовах конкуренції.

На поняття «конкурентоспроможність підприємства» впливає той факт, що саме підприємство може виступати як:

· товар, що має ринкову вартість на фондових ринках (курс акцій, ринкова вартість бізнесу);

· товар, що має інвестиційну вартість на ринку капіталів (вартість інвестицій в існуючий бізнес і його диверсифікованість).

(зверніть увагу. В умовах гіперконкуренції серед суб’єктів конкуренції з’являється новий тип – територіально-галузевий технологічний кластер як структура, яка поєднує підприємства по всіх етапах виробничого ланцюжка (видобуток сировини, первинна переробка, збут, післяпродажне обслуговування), що включає виробничі, збутові, фінансові підприємства, наукові й освітні установи з різних сфер діяльності, галузей промисловості, різних регіонів і навіть держав. 
Кластери можуть бути створені за галузевою (технологічною) ознакою на основі макротехнологій, за ознакою інвестиційної привабливості підприємства з урахуванням класифікації прямих інвестицій у виробництво – на ресурсно-орієнтовані (видобуток і переробка сировинних ресурсів), витратно-орієнтовані (виробництво з високою доданою вартістю), ринково-орієнтовані (стратегічні інвестиції). Визначення конкурентоспроможності об’єктів ринкових відносин подано в табл. 1.1.
Таблиця 1.1 – Визначення конкурентоспроможності об’єктів ринкових відносин
	Поняття
	Визначення 

	Конкуренто-спроможність  підприємства
	· для споживачів – здатність задовольняти потреби  споживачів на основі виробництва товарів і послуг, що перевершують конкурентів за необхідним набором параметрів;

· для конкурентів – здатність робити товари та послуги, що відповідають вимогам внутрішніх і світових  ринків, і створювати умови росту потенціалу конкурентоспроможності;

· для суб’єктів ринку (партнерів (галузь, регіон, кластер, держава)) – здатність робити конкурентоспроможну продукцію та створювати умови росту потенціалу конкурентоспроможності на основі інноваційних чинників росту;
· для інвесторів – здатність використовувати ресурси підприємства для розвитку та розширення ринків збуту, збільшення ринкової вартості підприємства

	Конкуренто-спроможність кластера
	Здатність використовувати потенціал макротехнологій для одержання мультиплікативних ефектів на всіх рівнях вертикальної інтеграції виробництва товарів і послуг, що відповідають вимогам світових і внутрішніх  ринків, і нарощувати переваги за рахунок лідерства в технологіях виробництва, оптимізації форм організації й управління збутом як базової умови потенційного росту конкурентоспроможності

	Конкуренто-спроможність галузі
	Здатність галузі робити товари та послуги, що відповідають вимогам світових і внутрішніх ринків, і створювати умови росту потенціалу конкурентоспроможності підприємств галузі на основі базових макротехнологій (організація виробництв із високою доданою вартістю, з високим рівнем переробки, з високим науково-технічним потенціалом)

	Конкуренто-спроможність  регіону
	Здатність регіону робити товари та послуги, які відповідають вимогам внутрішніх і світових ринків, створювати умови нарощування регіональних ресурсів для забезпечення росту потенціалу конкурентоспроможності господарювання зі швидкістю, що забезпечує стійкі темпи росту ВВП й якість життя населення регіону на рівні світових стандартів

	Конкуренто-спроможність країни
	Здатність країни робити товари та послуги, що відповідають вимогам світових ринків, і створювати умови нарощування державних ресурсів зі швидкістю, що дозволяє забезпечувати стійкі темпи росту ВВП й якість життя населення на рівні світових стандартів.
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