ЛЕКЦІЯ 2. НОРМАТИВНО-ПРАВОВА БАЗА ЗАХИСТУ КОНКУРЕНЦІЇ
Навчальні цілі:
· з’ясувати особливості законодавства України про захист економічної конкуренції;

· визначити сутність і методи несумлінної конкуренції;

· ознайомитися з антимонопольною політикою в Україні.
План

1. Законодавство України про захист економічної конкуренції.
2. Сутність несумлінної конкуренції. 
3. Антимонопольна політика в Україні.

Основні терміни та поняття: 

· законодавство про захист економічної конкуренції;
· несумлінна конкуренція;
· методи несумлінної конкуренції;
· промислове шпигунство;
· протекціонізм;
· демпінг;
· дискредитація;
· дифамація; 

· конкурентна політика;
· завдання Антимонопольного комітету України;
· функції Антимонопольного комітету України.
1. Законодавство України про захист економічної конкуренції
Законодавство України про захист економічної конкуренції представлено такими основними нормативними актами: Конституція України, Господарський кодекс України; Закони України: «Про Антимонопольний комітет України», «Про захист економічної конкуренції», «Про захист від несумлінної конкуренції», «Про природні монополії»; підзаконні нормативні акти: «Правила розгляду заяв і справ про порушення законодавства про захист економічної конкуренції», «Положення про порядок проведення перевірок дотримання законодавства про захист економічної конкуренції» й іншими підзаконними нормативними актами, які розробляються Антимонопольним комітетом України тощо. 
Структурно в законодавстві про захист економічної конкуренції України можна виділити два основних правових інститути: інститут антимонопольного регулювання й інститут захисту від несумлінної конкуренції. Але, крім цих інститутів, існує також низка інших інститутів: інститут статусу та діяльності природних монополій, інститут господарсько-правової відповідальності за порушення законодавства про захист економічної конкуренції, інститут статусу антимонопольних органів, інститут порядку розгляду заяв і справ антимонопольними органами.

Регулювання антимонопольно-конкурентних відносин, по-перше – здійснюється як у межах сфери господарювання, так й у сфері цивільно-правових відносин, по-друге – суб’єктами відносин, крім суб’єктів господарювання є, в окремих випадках, і фізичні особи – споживачі (Закони України «Про захист економічної конкуренції» (ст.ст. 2, 4), «Про захист від несумлінної конкуренції» (преамбула Закону), по-третє – норми заборони та відповідальності фізичних осіб за порушення в сфері антимонопольно-конкурентних відносин існують як у Кодексі України про адміністративні правопорушення (ст.ст. 164-3, 166-1, 166-2, 166-3, 166-4), так й у Кримінальному кодексі України (ст.ст. 226, 227, 228, 229, 231, 232). Тобто у законодавстві про захист економічної конкуренції застосовуються норми різних галузей права.

2. Сутність несумлінної конкуренції
Методи несумлінної конкуренції і монополізм мають давнє походження й тривалу історію. Вони з’явилися разом з інститутом конкуренції і становленням товарно-грошових відносин у державах Древнього світу. Так, про ринкові відносини в VІ ст. до н.е. Анахарсис ((грец. Ἀνάχαρσις / Αναχυρςις) (остання чверть VII – середина VI століття до н. е.) – напівлегендарний скіфський мудрець) висловлювався так: «Ринок – це місце, навмисно призначене, щоб обманювати й обкрадати один одного». 

Термін «несумлінна конкуренція» уперше з’явився у Франції у середині XІ ст., а в різних інтерпретаціях (тіньова, нелегальна, тотальна конкуренція; concurrence déloyale, unlautern wettbewerb, unfair competition) поширився в інших країнах і став економіко-правовою категорію. 

Одночасно почали зароджуватися й розвиватися методи несумлінної цінової конкуренції, практикуватись таємні та явні змови проти торговельних конкурентів; в економічну практику поступово увійшла комерційна розвідка (промислове шпигунство), почали викрадатися військові та технологічні таємниці конкурентів окремими ремісничими цехами та державами.

Разом із розвитком економічних відносин методи несумлінної конкуренції невпинно вдосконалювались. Так, з появою в XVІІ ст. перших акціонерних товариств почалася несумлінна боротьба за контрольні пакети акцій конкурентів; з появою газет і періодичних видань – «замовні» статті, несумлінна реклама і т.д. Останніми роками до процесів несумлінної конкуренції  залучаються хакеры (комп’ютерні зломщики) – особи, що проникають у комп’ютерні мережі та бази даних конкурентів тощо, з метою промислового шпигунства й дезорганізації роботи конкуруючих фірм. На телебаченні та радіо застосовуються методи непрямої компрометації і дифамації конкурентів, та інші методи.

До методів несумлінної конкуренції відносять: 

1.
Проведення цілеспрямованої цінової політики, спрямованої на усунення конкурентів з ринку (демпінг).
2.
Пряма або непряма дезінформація конкурентів і споживачів (всі форми ведення справ під не своїм ім’ям – використання чужих брендів і логотипів, а також виготовлення власної продукції під чужими товарними знаками).
3.
Методи силового впливу на конкурентів (в основному дії карного характеру, що мають на меті змусити діяти конкурентів в «потрібному» напрямку, наприклад, шантаж, залякування, демонстрація сили, кіднепінг,  фізичне усунення конкурентів; навмисне використання в конкурентній боротьбі державних силових і контрольних органів (міліції, служби безпеки, податкової інспекції і поліції, пожежної охорони і т.д.).
4.
Дискредитація (дифамація) конкурентів, поширення про них ганебних відомостей у рекламі, засобах масової інформації або іншим чином з метою спаплюжити конкретних осіб або їх товари.
5.
Розкрадання інтелектуальної власності (програмного продукту, порушення авторських прав на друковану, відео- і аудіопродукцію, винаходів і т.д.) у формі промислового шпигунства або в будь-якій іншій – з метою зниження власних витрат і більш успішної конкурентної боротьби.
6.
Формальна та неформальна змова, об’єднання конкуруючих осіб проти третіх конкурентів або проти споживачів.
7.
Специфічні методи несумлінної конкуренції, що пов’язані з акціонерною справою та біржовою торгівлею,  боротьбою за контрольний пакет акцій конкуруючої компанії.
8.
Бойкот або спонукання до бойкоту товарів конкурентів.
9.
Позбавлення конкурентів ринків сировини або збуту товарів.
10.
Використання в економічних відносинах асиметричної інформації (інсайдерська торгівля).
11.    «Обробка» персоналу конкуруючої фірми (виявлення незадоволених службовим становищем, заробітною платою тощо) з метою залучення окремих осіб до співробітництва.

Існують також інші методи несумлінної конкуренції, які можуть по-різному поєднуватись та взаємно доповнюватися, про що необхідно завжди пам’ятати.
3. Антимонопольна політика в Україні
(зверніть увагу. Антимонопольне законодавство в Україні представлено законами України: «Про Антимонопольний комітет України» (1993 р.), «Про захист від несумлінної конкуренції» (1996 р.), «Про природні монополії» (2000 р.), «Про захист економічної конкуренції» (2001 р.) та ін.

На початку 1990-х рр. головний акцент у вітчизняній антимонопольній політиці робився на подоланні та обмеженні монополізму. Економічна політика держави в той період закономірно отримала форму антимонопольної політики.

У соціально-економічних умовах докорінною проблемою антимонопольної політики стало не тільки усунення монополізму, а створення ефективного конкурентного середовища, здатного забезпечити постійне економічне зростання. Це призвело до трансформації антимонопольної політики держави в конкурентну політику, а антимонопольного законодавства – у конкурентне законодавство.

(зверніть увагу. Стратегічною метою конкурентної політики є державна підтримка ефективної конкуренції і створення рівних умов для всіх суб’єктів ринкових відносин. 

Головне завдання конкурентної політики – формування середовища, за якого дії ринкових агентів, що порушують конкурентні правила, стають економічно невигідними.

Державний контроль за дотриманням конкурентного законодавства, захист інтересів підприємців і споживачів від його порушень здійснює Антимонопольний комітет України, керуючись відповідним законом в межах своїх повноважень,.

Основними завданнями Антимонопольного комітету України є: 

· здійснення державного контролю за дотриманням антимонопольного законодавства; 

· запобігання, виявлення та припинення порушень антимонопольного законодавства; 

· контроль за економічною концентрацією; 

· сприяння розвитку сумлінної конкуренції.

До методів здійснення конкурентної політики належать:

· правові: ухвалення відповідних законодавчих і нормативно-правових актів;

· організаційно-контролюючі: розробка й організація виконання заходів, спрямованих на запобігання порушень конкурентного законодавства; проведення моніторингу, перевірок, експертизи;

· адміністративно-імперативні: примусовий поділ господарюючих суб’єктів, застосування санкцій, штрафів;

· профілактично-роз’яснювальні: інформування, внесення пропозицій і рекомендацій з усунення порушень, роз’яснення щодо кваліфікації порушень.

	!
	Конкурентна політика – це система заходів держави щодо створення та розвитку конкурентного середовища, регулювання конкурентних відносин і конкурентного процесу з метою підтримки та заохочення економічної конкуренції, боротьби з негативними наслідками монополізму, захисту законних інтересів підприємців і споживачів.


	!
	Конкурентне законодавство – це сукупність законів, нормативних й інструктивних документів, які визначають правові основи підтримки та захисту економічної конкуренції і обмеження монополізму в підприємницькій діяльності. 


Для визначення монопольного положення господарюючих суб’єктів на ринку використовують певні кількісні показники. Так, в Україні положення вважається монопольним, якщо частка на ринку одного господарюючого суб’єкта перевищує 35%, трьох суб’єктів – 50%, п’яти суб’єктів – 70%.

Правовою базою конкурентної політики є конкурентне законодавство.

Види відповідальності, встановлені Законом України «Про захист економічної конкуренції», за зловживання монопольним (домінуючим) положенням:

· штрафи;

· примусове роз’єднання монопольних утворень;

· адміністративна відповідальність;

· відшкодування заподіяної шкоди.
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