Тема 5. Сутність та особливості інноваційного менеджменту у сфері фінансово-економічної безпеки
1. Становлення наукової концепції інноваційного менеджменту.

2. Наукові підходи до інноваційного менеджменту. Системний підхід в інноваційному менеджменті.

3. Сутність інноваційного менеджменту.

4. Функції інноваційного менеджменту.       

1. Становлення наукової концепції інноваційного менеджменту

Найбільш серйозне дослідження процесів відновлення виробництва й у цілому впливу нових товарів і нових технічних й управлінських рішень було здійснено на початку XX ст. австрійським економістом Й.А. Шумпетером (1883-1950 рр.). Він вперше ввів в економічну теорію поняття «інновація». У своїй роботі «Теорія економічного розвитку» він визначив інновації як будь-які зміни з метою впровадження й використання нових товарів, ринків і форм організації компанії й виводить тип нового підприємця, названого їм «новатором».

Теоретичне обґрунтування значимості впровадження нововведень було почато англійським дослідником Дж.А. Гобсоном (1858-1940 рр.). По його висловленню, справжня сила підприємця зв'язана зі здатністю вишукувати нові ринки, робити нові товари й відкривати нові способи виготовлення товарів. Таке виробництво він називав «сферою прогресуючої промисловості». Іншими словами, такий підприємець Гобсона - це власне кажучи «новатор»  Шумпетера.

Концепція Й.А. Шумпетера була розвинена й деякими іншими західними вченими, зокрема провідним американським спеціалістом із проблем управління Питером Друкером у його книзі «Інновації й підприємництво»  (Друкер П. Инновации и предпринимательство. - М., 1992). «Нововведення, - відзначає він, - це особливий інструмент підприємців, засіб, за допомогою якого вони використовують зміни, як шанс здійснити новий вид бізнесу або послуг». 

Таким чином, якщо Й.А.Шумпетер теоретично обґрунтовував важливість нововведень для ринкової конкуренції на основі досягнень у галузі науки й техніки, то П.Друкер прямо вказує на важливість нововведень для розвитку бізнесу.

«Інновації, - пише П. Друкер, - в основі яких лежать нові знання, - це «суперзірки» підприємництва. Такі нововведення стають об'єктом уваги й приносять більші доходи... Нововведення повинні бути націлені на ринок і керуватися міркуваннями ринкової кон'юнктури». У стислій формі ці рядки містять накопичені знання в області управління інноваційним процесом. 

Відповідно до теорії Й.А. Шумпетера, економічні зміни викликаються «нововведеннями», які являють собою економічне й соціальне явище. 

Процес впровадження нововведень не протікає рівномірно, він характеризується стрибками й ривками. Як тільки один передовий підприємець, допустимо, переборює технологічні й фінансові утруднення й відкриває нові шляхи одержання прибутку, інші прагнуть піти за ним. Включення нових підприємців і фірм у процес інноваційної діяльності супроводжується руйнуванням цінностей. Помилки й прорахунки приводять фірми, не здатні до сприйняття нового, до банкрутства. Характерно, що цей процес Шумпетер назвав «творчим руйнуванням», тобто колишня система господарювання повинна поступатися місцем новому, більш ефективному економічному механізму. Це є, на його думку, істотною рисою ринкового господарства. Хоча нововведення й можуть викликати серйозні порушення в «старих» (колишніх) економічних відносинах, в остаточному підсумку вони приводять до економічної вигоди для суспільства.

Необхідно відзначити, що П.Друкер вважає, що інновація - це не технічне, а економічне поняття, маючи на увазі зміни на всіх рівнях менеджменту: внутріфірмового управління, управління виробництвом і персоналом. Він називає інновації «здатністю створювати багатство за допомогою нових способів». 

У ринкових відносинах взаємозв'язок нагромадження капіталу й технологій є настільки тісним, що відокремити один процес від іншого практично неможливо, оскільки застосування капіталу в упредметненій формі забезпечує зростання товарного виробництва, що формує, у свою чергу, сферу обігу. 

2. Наукові підходи до інноваційного менеджменту. Системний підхід в інноваційному менеджменті

Поняття «управління» трактується як вплив на різні об'єкти, що має за ціль упорядкування, удосконалення й розвиток. В ранніх підручниках щодо наукових основ управління виробництвом, управління визначалося як цілеспрямований вплив на колективи людей для організації й координації їх діяльності в процесі виробництва. 
Менеджмент зі змістовної точки зору - це спосіб управління, координації й контролю; використання таких ресурсів, як праця, капітал й інших з максимальною ефективністю. 

На підставі такої точки зору інноваційний менеджмент - це цілеспрямована система управління інноваційною діяльністю, її ресурсами, людьми, що беруть участь у розробці й впровадженні нововведень з метою досягнення максимальної ефективності інновацій як найважливішого фактора соціально-економічного розвитку.

З’явившись наприкінці XIX ст., наука про управління пройшла складний шлях розвитку. Перші спроби узагальнення практичного досвіду в управлінні змінилися створенням школи наукового менеджменту, засновником якої був  Тейлор. Згодом на зміну первісним теоріям прийшли теорії, що потребують  урахування складної сукупності науково-технічних і соціально-економічних факторів. 

Водночас з науково-технічним прогресом й стрімкою еволюцією зовнішнього середовища відбувалася еволюція теорії й практики управління.  

Особливість еволюції управління як наукової дисципліни полягала в тому, що вона розвивалася на основі декількох шкіл управлінської думки, які частково збігалися, а частково доповнювали й удосконалювали одна одну. Цим порозумівається те, що як у традиційному, так і в інноваційному менеджменті використовувалися знання й прийоми різних шкіл, а процес управління опирався як на теоретичні, так і на різні наукові підходи й практичні прийоми з менеджменту.

Менеджмент як наука є міждисциплінарним дослідженням, що використовує широкий спектр методів соціології, психології, логіки, педагогіки, наукознавства, математики й кібернетики, різних технічних й економічних наук.

Існує велике розмаїтття концепцій і підходів до інноваційного менеджменту. Найбільше місце як у стратегічному, так і в оперативному інноваційному менеджменті займають системний, маркетинговий, життєвоциклічний і проектний підходи. Вони виявляють головні закономірності розвитку інноваційної діяльності й формують особливий тип інноваційного управління. 

Найбільш характерні риси інноваційного менеджменту:

-
об'єктом інноваційного менеджменту є складні, ієрархічно змішані науково-технічні й соціально-економічні системи;

-
об'єкт інноваційного менеджменту являє собою різноманітні інноваційні системи з різним поданням про досягнення цілей;

-
інноваційні процеси мають імовірнісний характер і по своєї суті слабко детерміновані (певні);

-
інноваційні процеси носять творчий характер і вимагають застосування методів креативного менеджменту;

-
центральним суб'єктом інноваційних систем є інноватор - працівник інноваційної сфери;

-
особистість новатора й інноваційного менеджера як суб'єктів інноваційної діяльності повинна розглядатися як складна соціальна система, що вимагає застосування новітніх соціально-психологічних, евристичних, дидактичних методів впливу;

-
для підвищення результативності інноваційної діяльності необхідно використовувати гнучкі, адаптивні, морально-етичні й індивідуальні підходи.

Докладний аналіз й удосконалення процесів управління в інноваційному менеджменті найбільш повно розкриваються в системному підході. Центральним поняттям системного підходу є система (від грец. - ціле, складене із частин), тобто об'єкт, що володіє складною внутрішньою будовою, значною кількістю складових частин й елементів, взаємодіючих між собою й з навколишнім середовищем.

Для інноваційного менеджменту принциповим фактором є розуміння організації як відкритої системи. Перебуваючи в тісній взаємодії із зовнішнім середовищем, вона випробовує численні впливи - як прямі, так і непрямі - з боку зовнішнього оточення. Одночасно організація має внутрішнє мікросередовище, елементи якого також перебувають у взаємозалежності від факторів зовнішнього середовища.

Зовнішнє середовище робить прямий і непрямий вплив на організацію. Найважливішими елементами середовища прямого впливу є державні й законодавчі органи, інститути, профспілки, наукові й інноваційні організації, ринки факторів виробництва, інвестори, конкуренти, постачальники, споживачі, професійні посередники й т.д.

Компонентами середовища непрямого впливу вважаються міжнародне, соціокультурне й економічне оточення, політичні, екологічні фактори, стан науки й техніки, а також ціннісна орієнтація суспільства і його сприйнятливість до інноваційних ідей.

Складові зовнішнього оточення організації представлені на рис. 5.1.

До факторів внутрішнього середовища фірми відносять, наприклад, стан науково-технічного потенціалу, психологічного клімату, інфраструктури, рівень кваліфікації персоналу й т.д.
Елементи системи - самостійні й умовно неподільні одиниці. Систему формалізують за допомогою моделі, що відбиває зв'язок між вхідними й вихідними параметрами системи. 

Вхід і зовнішнє середовище є зовнішнім оточенням системи. Вхідні параметри системи - це матеріальні, енергетичні, інформаційні й когнітивні (наукові знання) потоки. Вихідні параметри представляють нові процеси, продукти, послуги, прибуток, нові знання працівників, зростання виробництва, освоєння нових сегментів і нових ринків, соціальну відповідальність, задоволеність працівників. Внутрішнє мікросередовище інноваційного менеджменту - це інформаційне, технологічне, соціально-психологічне й техніко-економічне середовище фірми.

Система інноваційного менеджменту представлена на рис. 5.2.
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Рис. 5.1 - Складові зовнішнього оточення організації

                                                                     Зовнішнє середовище



Складна система являє собою сукупність підсистем і складається із цільової підсистеми, підсистеми, що управляє, підсистеми, що забезпечує, наукової підсистеми й підсистеми, якою управляють. У свою чергу ці підсистеми складаються з менших підсистем, між якими існують відносини співпідпорядкованості у вигляді ієрархічної структури. 

Зокрема, до цільової підсистеми відносять: - стратегічні цілі; - тактичні цілі; - оперативні цілі; - довгострокові цілі; - короткострокові цілі; - функціональні цілі.

Підсистема, що управляє, включає: 

1.
 Підсистему функцій: - стратегічне планування й прогнозування; - оперативне планування; - координація, організація взаємодій і процесів; -  мотивація; - облік і контроль.

2.
 Підсистему методів: - адміністративні; - аналітичні й прогностичні; - логіко-дидактичні; - соціально-психологічні; - економічні; - евристичні (методи аналізу й прийняття рішень, які засновані на інтуїції, аналогіях, досвіді, винахідливості).

3.
 Підсистему організаційних структур: - лінійні; - функціональні; - дивизіональні; - проектні; - матричні.

Організація як відкрита система характеризується єдністю різноманітних форм, аспектів діяльності, організаційних структур, має філософію і місію.
3. Сутність інноваційного менеджменту

Інноваційна спрямованість економічних процесів, властива сучасній світовій економіці, довела неефективність організаційних структур і методів традиційного менеджменту, не враховуючого зростаючого значення нематеріальних форм і нетрадиційних якісних факторів економічного росту. На зміну концепціям і принципам традиційного класичного менеджменту приходять нові моделі інноваційного управління - інноваційний менеджмент.

Приділяючи значну увагу інноваційному менеджменту як функціональній системі управління, багато авторів характеризують його як «самостійну область економічної науки й професійної діяльності, спрямовану на формування й забезпечення досягнення будь-якою організаційною структурою інноваційних цілей шляхом раціонального використання матеріальних, трудових і фінансових ресурсів». З таких позицій інноваційний менеджмент являє собою одну із численних різновидів функціонального менеджменту, безпосереднім об'єктом якого виступають інноваційні процеси у всіх сферах суспільного господарства.

Однак зміст поняття «інноваційний менеджмент» розглядають принаймні в трьох аспектах: «як науку й мистецтво управління інноваціями, як вид діяльності й процес прийняття управлінських рішень в інноваціях і як апарат управління інноваціями». Таке глибоке розуміння сутності й принципів інноваційного менеджменту суперечить вузьким рамкам функціональної концепції.

Таким чином, інноваційний менеджмент як система являє собою комплекс формальних і неформальних правил, принципів, норм, установок і ціннісних орієнтації, що регулюють різні сфери інноваційної діяльності. У рамках постіндустріального суспільства це означає:

1) соціально-економічний інститут, що активно впливає на підприємницьку діяльність і спосіб життя, на розвиток інноваційної, інвестиційної, соціально-економічної й політичної сфер суспільства;

2) соціальну групу менеджерів, професійно зайнятих управлінською працею в сфері суспільного й приватного бізнесу, а також творчою, педагогічною, науковою діяльністю;

3) наукову дисципліну, що вивчає техніко-організаційні й соціально-економічні аспекти управління виробництвом. 

В інноваційному менеджменті варто виділяти два рівні. Перший представлений теоріями соціального управління інноваційними системами й концентрує зусилля на розробці стратегій інноваційного розвитку, соціально-організаційних змін, а також інших економічних і соціально-філософських концепцій, що пояснюють механізм функціонування економічної системи.

Другий рівень інноваційного менеджменту виявляє собою прикладні теорії організації й управління інноваційною діяльністю, а тому носить функціонально-прикладний характер і забезпечує науково-методичну базу для вироблення практичних рішень щодо вдосконалення управління, аналіза інноваційної діяльності, застосування новітніх прийомів і методів впливу на персонал, техніко-технологічні системи, на продуктові й фінансові потоки.

Види й функції інноваційного менеджменту подано в табл. 5.1.
Таблиця 5.1 - Види та функції інноваційного менеджменту

	Функції інноваційного менеджменту
	Стратегічний

менеджмент
	Функціональний, оперативний

менеджмент

	Прогнозування
	Стратегія приоритетів розвитку та зростання
	Стратегія впровадження нових товарів, технологій

	Планування
	Експансія в нові

галузі

та ринки
	Підвищення якості та конкурентоспроможності товарів

	Аналіз зовнішнього середовища
	Аналіз макроекономічної, політичної і ринкової конъюнктури
	Аналіз поведінки конкурентів, емності ринку та інш.

	Аналіз внутрішнього середовища
	Аналіз конкурентних переваг

фірми
	Аналіз факторів ефективності виробництва продукції

	Види рішень
	Стратегічні рішення по цілям місії і розвитку фірми
	Оперативні рішення щодо розробки, впровадження та виробництва нової продукції

	Мотивація
	Забезпечення  динамічного росту й конкурентоспроможності

фірми
	Забезмечення високої якості продукції, високої продуктивності праці, відновлення виробництва

	Контроль
	Виконання місії фірми, її зростання та розвиток
	Контроль за дисципліною та якістю робіт


Стратегічний й оперативний інноваційний менеджмент перебувають у взаємодії й змістовно доповнюють один одного в єдиному процесі управління. Так, якщо стратегічний менеджмент концентрується на найважливіших проблемних і структурних областях, то оперативний менеджмент охоплює всі напрямки діяльності підприємства, його функціональні підсистеми, структурні елементи й конкретно всіх учасників інноваційної діяльності.
Оперативне управління інноваційною діяльністю аналізує можливості, шукає й погодить найбільш ефективні шляхи й засоби реалізації прийнятої стратегії розвитку підприємства. 

Управління інноваційною діяльністю фірми складається з:

-
постановки стратегічних і тактичних цілей, розробки системи стратегій;
-
аналіза зовнішнього середовища з урахуванням невизначеності й ризику, аналіза інфраструктури;
-
аналіза можливостей фірми;
-
діагноза реально сформованої ситуації;
-
прогноза майбутнього стану фірми;

-
пошука джерел капіталу;
-
пошука патентів, ліцензій, «ноу-хау»;         

-
формування інноваційного й інвестиційного портфелів, стратегічного й оперативного планування;
-
оперативного управління й контроля наукових розробок, їх впровадження й наступного виробництва, удосконалення організаційних структур;
-
управління персоналом;
-
управління й контроля за фінансами;
-
аналіза й оцінки проектів нововведень, вибора інноваційного проекту;
-
розробки стратегії й тактики інноваційного маркетинга; 

-
позиціювання нововведення на ринку, управління ризиками й інш. 
4. Функції інноваційного менеджменту       

Система функцій управління в інноваційному менеджменті подана на рис 5.3. 

Розглянемо більш докладно деякі із цих функцій.

Цілі. Цілі інноваційного менеджмента підприємства зв'язані з місією фірми, її філософією, традиціями й життєвим циклом організації.

Сучасна організація має систему цілей, які визначаються впливом зовнішнього середовища й внутрішніх потреб розвитку фірми. 

Цілями інноваційної діяльності підприємства з позицій його внутрішніх потреб є підвищення ефективності виробництва за рахунок відновлення всіх виробничих систем, підвищення конкурентних переваг підприємства на базі ефективного використання наукового, науково-технічного, інтелектуального й економічного потенціалів.















   Рис. 5.3 - Система функцій управління інноваційною діяльністю
Загальна класифікація цілей інноваційного менеджмента проводиться по наступних головних критеріях:

- рівню (стратегічні й тактичні);

- видам середовища (зовнішні й внутрішні);

- змісту (економічні, соціальні, політичні, наукові, технічні, організаційні й т.д.);

- пріоритетності (пріоритетні, постійні, традиційні, разові);

- періоду дії (довгострокові, середньострокові, короткострокові);

- функціональним структурам (виробництво, НДОКР, персонал, фінанси, маркетинг, менеджмент);

- стадіям життєвого циклу організації (виникнення, зростання, зрілість, спад і завершення життєвого циклу).

В великіх організаціях, як правило, можна простежити наявність дерева цілей. У цьому випадку важлива ієрархія цілей, тому що цілі нижчестоящої ланки підлеглі цілям вищестоящої.

Планування. Планування - це спеціальна функція інноваційного менеджменту, що складається з управління системою заходів щодо аналізу факторів зовнішнього й внутрішнього середовища, прогнозування діяльності організації й планування реалізації стратегій фірми й досягнення поставленої мети.

Процес планування складається з: 

1) аналіза: - факторів зовнішнього й внутрішнього середовища; -  виробничих можливостей і стану виробничого апарата; - НДОКР; - нових технологій, нових зразків продукції; - фінансового стану й фінансових можливостей й інш.;

2) складання планів заходів щодо таких напрямків, як:

- проведення науково-дослідних робіт з розробки ідеї нововведення, лабораторних досліджень, виготовлення лабораторних зразків нової продукції, видів нової техніки й нових виробів;                                             

- організація й проведення дослідно-конструкторських робіт;   

- підбор необхідних видів сировини й матеріалів для виготовлення нових видів продукції;                                

- розробка технологічних процесів виготовлення нової продукції;                                                    

- проектування, виготовлення, випробування й освоєння нових знарядь праці (машин, механізмів, оснащення й т.д.);  

- технологічна підготовка виробництва й впровадження нової техніки й технології;                                      

- розробка й застосування нових організаційних структур;                                  

- застосування або придбання необхідних інформаційних пристроїв і ресурсів;

- підготовка, навчання, перекваліфікація й використання спеціальних методів підбора персоналу для інноваційної діяльності;                                                   

- організація й проведення дослідження ринку для впровадження інновацій;

- організація маркетингових заходів, формування каналів збуту й позиціювання нововведень на ринку;

3) доведення планів до працівників й організація умов для реалізації планів;

4)
пошук резервів подальшого відновлення й удосконалення виробництва (прогнозування росту й розвитку організації).

Організація інноваційної діяльності. Процес організації включає формування організаційних структур менеджмента, розподіл матеріальних, енергетичних, інформаційних й інноваційних потоків між виконавцями. Важливою складовою частиною цього управлінського процесу є розподіл відповідальності, ризику й повноважень.

В функцію організації процесу управління входять проектування процесів управління, розробка заходів щодо уніфікації, типізації й стандартизації процедур, методів, прийомів, а також розподіл інформації з підсистем менеджменту. 

Перед менеджером встає завдання додання інноваційним процесам і виробництвам таких властивостей, як безперервність, ритмічність,  безвідходність, пропорційність, послідовність і паралельність.

Мотивація. Спонукання працівників до виконання роботи (своїх обов'язків) з високою ефективністю.

Координація. Координація - центральна функція менеджменту, спрямована на організацію взаємодії й погодженості всіх елементів малих систем і підсистем великої ієрархічної системи підприємства. Координація інноваційної діяльності характеризується особливою складністю й специфікою. 

Процес координації починається з формулювання вимог, пропонованих до об'єкта діяльності. Необхідно відзначити, що критерієм оптимальності при координації виробничих підрозділів, основних, допоміжних й обслуговуючих процесів не може бути максимізація прибутку й доходу. Тут координація має на меті зниження матеріалоємності, енергоємності продукції, підвищення продуктивності праці та як головний критерій - зниження витрат виробництва.

Контроль. Контроль - важлива функція інноваційного менеджменту, зв'язана з обліком і кількісною й якісною оцінкою результатів роботи підприємства. Контроль - це система різноманітних заходів щодо установлення стандартів і бази порівняння, дослідження входів у систему, організації порівняння результатів з нормативною базою, визначенню відхилень і ступеня їх допустимості, а також по остаточному виявленню результатів.

Контроль є процесом зі зворотним зв'язком, тобто кількісний вимір результатів на виході системи співвідноситься з оцінкою параметрів на вході з урахуванням факторів впливу зовнішнього й внутрішнього середовища. 

В інноваційному менеджменті значно видозмінюється склад, структура й зміст методів управління: більш важливе місце, чим у традиційному менеджменті, приділяється аналізу й прогнозу, кількісним методам моделювання, соціально-психологічним видам впливу, збагачується зміст економічних й евристичних підходів, звужується коло можливостей для застосування адміністративних важелів.

Рис. 5.2 – Система інноваційного менеджменту
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