[bookmark: _GoBack]ТЕМА 9. ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ ТА ЕКОЛОГІЧНОЇ БЕЗПЕКИ ЯК НАПРЯМКІВ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ ДЕРЖАВИ
Мета вивчення теми:розглянутисуб’єкти управління у сфері забезпечення пожежної безпеки; ознайомитися із завданнями, функціями та повноваженнями органів пожежної охорони, а також із повноваженнями та правовими засадами  діяльності структур екологічного захисту. 
План
1.  Забезпечення пожежної безпеки як напрямок забезпечення національної безпеки України.
2. Екологічна безпека  як складова частина національної безпеки України.
3. Основні напрямки державної політики національної безпеки України в екологічній сфері.
Ключові поняття: забезпечення пожежної безпеки, екологічна безпека,  державні органи із захисту екологічної безпеки, цивільний захисту щодо охорони життя і здоров‘я людей.

Вивчення першого питання передбачає усвідомлення сутності забезпечення пожежної безпеки як невід'ємної частини державної діяльності щодо охорони життя та здоров'я людей, національного багатства та навколишнього середовища.
Забезпечення пожежної безпеки як напрямок забезпечення національної безпеки України є однією з важливих функцій держави щодо охорони та захисту життя людей, національного багатства та довкілля. 
Забезпечення пожежної безпеки є особливою специфічною складовою цивільного захисту щодо охорони життя і здоров‘я людей, їх власності, національного багатства і навколишнього природного середовища від пожеж, одним із пріоритетів національних інтересів і невід‘ємним напрямом державної політики з питань національної безпеки. 
Завдання та види пожежної охорони.Основними завданнями пожежної охорони є:
– здійснення контролю за дотриманням протипожежних вимог;
– запобігання пожежам і нещасним випадкам на них;
– гасіння пожеж, рятування людей та надання допомоги у ліквідації наслідків аварій, катастроф і стихійного лиха.
Відповідно до Правил пожежної безпеки в Україні основними організаційними заходами щодо забезпечення пожежної безпеки є:
· визначення обов'язків посадових осіб щодо забезпечення пожежної безпеки; 
· призначення відповідальних за пожежну безпеку окремих будівель, споруд, приміщень, дільниць тощо, технологічного та інженерного устаткування, а також за утримання і експлуатацію наявних технічних засобів протипожежного захисту; 
· встановлення на кожному підприємстві (установі, організації) відповідного протипожежного режиму; 
· розробка й затвердження загальнооб'єктової інструкції про заходи протипожежної безпеки та відповідних інструкцій для всіх вибухопожежонебезпечних та пожежонебезпечних приміщень, організація вивчення цих інструкцій працівниками; 
· розробка планів (схем) евакуації людей на випадок пожежі; 
· встановлення порядку (системи) оповіщення людей про пожежу, ознайомлення з ним всіх працюючих; 
· визначення категорій будівель та приміщень за вибухопожежною та пожежною небезпекою відповідно до вимог чинних нормативних документів, встановлення класів зон за Правилами улаштування електроустановок; 
· забезпечення територій, будівель та приміщень відповідними знаками пожежної безпеки, табличками із зазначенням номера телефону та порядку виклику пожежної охорони; 
· створення та організація роботи пожежно-технічних комісій, добровільних пожежних дружин та команд.
При розкритті другого питання насамперед необхідно розтлумачити зміст поняття «екологічна безпека». 
Важливо усвідомити, що це поняття є складовою частиною національної безпеки, яке представляє собою процес управління системою національної безпеки, за якого державними і недержавними інституціями забезпечується екологічна рівновага і гарантується захист середовища проживання населення країни і біосфери в цілому, атмосфери, гідросфери, літосфери і космосфери, видового складу тваринного і рослинного світу, природних ресурсів, збереження здоров'я і життєдіяльності людей і виключаються віддалені наслідки цього впливу для теперішнього і прийдешніх поколінь.
Національні інтереси України в екологічній сфері.Серед національних пріоритетів розвинених країв природоохоронний аспект посідає одне з чільних місць. Ця обставина створює для цих країн значні переваги на світовій арені.
Національні інтереси у сфері екологічної безпеки – природні потреба або прагнення суспільства до нормального існування та розвитку. Суспільство відповідно до усвідомлення власних потреб створює механізми забезпечення цих потреб. Усвідомлені національні інтереси становлять основу внутрішньої та зовнішньої політики держави, визначають ідеологію держави. 
У суспільстві, побудованому на демократичних засадах, сфера національних інтересів враховує інтереси людини, суспільства загалом та держави. 
Система забезпечення екологічної безпеки створюється і розвивається відповідно до Конституції України, указів Президента України, постанов Уряду, Закону України "Про основу національної безпеки України", державних програм у цій сфері.
Основу цієї системи складають органи всіх гілок влади, що вживають заходи політичного, правового, економічного, силового чи іншого характеру, спрямовані на забезпечення національної безпеки в екологічній сфері в інтересах особи, суспільства та держави.
Конституція України покладає відповідні функції щодо забезпечення екологічної безпеки та раціонального природокористування на Верховну Раду, Президента, Кабінет Міністрів України, органи виконавчої влади різного рангу.
Розкриваючи третє питання, варто зазначити, що основними напрямами державної політики національної безпеки України в екологічній сфері є:
– впровадження та контроль за дотриманням науково обґрунтованих нормативів природокористування та охорони довкілля;
– контроль за станом навколишнього природного середовища, виявлення та усунення загроз для здоров'я населення, своєчасне попередження громадян України у разі небезпеки;
– зниження антропогенних навантажень, ліквідація наслідків шкідливого впливу людської діяльності на природне середовище;
– впровадження у виробництво екологічно чистих технологій;
– реалізація заходів щодо зменшення впливу наслідків Чорнобильської катастрофи;
– стабілізація та поліпшення екологічного стану в містах і в промислових центрах Донецько-Придніпровського регіону;
– впровадження у виробництво сучасних, екологічно безпечних, ресурсо-та енергозберігаючих технологій, підвищення ефективності використання природних ресурсів, розвиток технологій переробки та утилізації відходів;
– недопущення неконтрольованого ввезення до України екологічно небезпечних речовин і матеріалів.
Крім цього, до основних напрямів забезпечення національної безпеки в екологічній сфері відповідно до Закону України "Про основи національної безпеки України" належать:
– здійснення комплексу заходів, які гарантують екологічну безпеку ядерних об'єктів і надійний радіаційний захист населення та довкілля, зведення до мінімуму впливу наслідків аварії на Чорнобильській АЕС;
– впровадження у виробництво сучасних, екологічно безпечних, ресурсо- та енергозберігаючих технологій, підвищення ефективності використання природних ресурсів, розвиток технологій переробки та утилізації відходів;
– поліпшення екологічного стану річок України, насамперед басейну р. Дніпро, та якості питної води;
– запобігання забрудненню Чорного та Азовського морів і поліпшення їх екологічного стану;
– стабілізація та поліпшення екологічного стану в містах і промислових центрах Донецько-Придніпровського регіону;
– недопущення неконтрольованого ввезення в Україну екологічно небезпечних технологій, речовин і матеріалів, збудників хвороб, небезпечних для людей, тварин, рослин, організмів;
– реалізація заходів щодо зменшення негативного впливу глобальних екологічних проблем на стан екологічної безпеки України, розширення її участі у міжнародному співробітництві з цих питань.
Окрім цього, можна виділити також і інші напрями забезпечення національної безпеки в екологічній сфері.

Питання та завдання для самоконтролю
1.Суб’єкти управління у сфері забезпечення пожежної безпеки.   
2.Перелічіть завдання, функції та повноваження органів пожежної охорони. 
3.Назвіть державні органи із захисту екологічної безпеки. 
4.Які основні повноваження та правові засади діяльності структур екологічного захисту?
5. Складіть схему напрямків забезпечення національної безпеки в екологічній сфері.
6. Перелічіть проблеми, які постають  при забезпеченні пожежної безпеки в нашій державі.
7. Охарактеризуйте основні напрями забезпечення національної безпеки в екологічній сферівідповідно до Закону України «Про основи національної безпеки України».
8. Надайте декілька пропозицій щодо поліпшення стану екологічної безпеки в нашій державі.


