МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ 

ІНДИВІДУАЛЬНОГО ПРАКТИЧНОГО ЗАВДАННЯ З НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 
«КУРС ХІМІЇ В СТАРШІЙ ШКОЛІ»

Індивідуальне практичне завдання з навчальної дисципліни «Курс хімії в старшій школі» являє собою порівняльний аналіз складових змісту визначеної теми шкільного курсу хімії та специфіки методичних підходів до викладання у різнопрофільних класах. Тему студент обирає самостійно.

Завдання включає в себе:

· Вступну частину із чітким визначенням: кількості годин на вивчення визначеної теми, змісту навчального матеріалу, складових практичної частини: типів розрахункових задач, назв демонстрацій, назв учнівських експериментів, назв навчальних проєктів на рівні стандарту і профільному рівні.
· Основну частину – розробку двох фрагментів етапу структури уроку «вивчення нового матеріалу»* до двох різнопрофільних уроків хімії на одну тему з обраної Теми,.

· Висновки щодо усвідомлення відмінності розкриття різнорівневого змісту майбутнім учителем хімії та навчального предмету «Природничі науки».
· Список використаних інформаційних джерел.
* Вивчення нового матеріалу. Цей етап має самостійне значення. Його мета – набуття учнями нових знань і способів дії. На жаль, шкільні реалії свідчать про те, що значна кількість учителів за інерцією продовжує на цьому етапі «давати» знання, використовуючи монологічні методи. Але саме життя вимагає активніше звертатися до продуктивних методів та прийомів. Це дає можливість активізувати розумову діяльність учнів, свідомо опановувати ними навчальний матеріал під керівництвом учителя, вчить їх учитися, що є необхідністю кожного члена сучасного суспільства – суспільства, що вчиться протягом усього життя.

Ще у ХІХ ст. Л.М.Толстой писав: «Біда в тому, що для сприйняття чужої мудрості необхідна, передусім, самостійна робота… Знання лише тоді знання, коли вони набуті зусиллями своєї думки, а не пам’яттю».

Організація цього етапу і є мірилом педагогічної майстерності та зрілості вчителя. Адже, тут необхідно показати «найвищий пілотаж» і у власній діяльності, і в організації активної діяльності учнів, зробити все, щоб заплановані мета та завдання були досягнуті, щоб урок можна було назвати вдалим, ефективним.

Зміст шкільного курсу хімії має невичерпні можливості для цікавої емоційної розповіді вчителя, щоб пробудити інтерес учнів до хімії та особистості педагога. Проте, слід пам’ятати попередження К.Д.Ушинського: «Вчитель не повинен забувати, що навчання, позбавлене будь-якого інтересу і взяте тільки силою примусу, хоч би вона черпалася з найкращого джерела – з любові до вихованця, – вбиває в учневі бажання до навчання, без якого він далеко не піде, а навчання, що ґрунтується тільки на інтересі, не дає можливості зміцнити самовладання й волі учня, бо не все навчання цікаве, і прийде багато такого, що потрібно буде взяти силою волі».

Також методика викладання хімічних знань передбачає широке використання засобів наочності та експерименту. Кожна тема дає можливість показати взаємозв’язок із реальним життям, практичну значущість предмета. І, звичайно, внутрішнє різноманіття інформації кожної теми сприяє використанню найрізноманітніших форм, методів і прийомів роботи для її опрацювання звернення до найсучасніших навчальних технологій. Проте не слід так би мовити «гнатися за модою» в методиці навчання. Слід розуміти, що і зміст предмета, і технології навчання – лише інструмент для розвитку особистості учнів, а не самоціль. 

До вибору методів і прийомів навчання необхідно підходити раціонально й науково обґрунтовано, не намагатися використати весь арсенал учителя на одному уроці. Потрібно добре володіти теоретичними знаннями з педагогіки і методики навчання хімії для того, щоб чітко розуміти переваги й недоліки кожного з методів і застосовувати їх, виходячи з конкретної ситуації. Крім того, необхідним є глибоке знання вікової психології, зокрема, відомо, що старшокласники здатні протягом досить тривалого часу працювати самостійно з різними джерелами інформації, планувати свою діяльність тощо.

Студент має можливість обрати Тему, керуючись чинними Навчальними програмами з хімії рівень стандарту і профільний рівень із запропонованого викладачем списку або запропонувати власний варіант.

Увага! Роботи, які містять складові «чужих» планів-конспектів уроків розглядаються як плагіат і не зараховуються!

Вимоги до оформлення індивідуального практичного завдання студентів. Текстовий редактор Word, шрифт – Times New Roman, розмір шрифту – 14; відстань між рядками – одинарний інтервал; всі поля – 20 мм. Обсяг роботи – до 8 сторінок.
