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Тема 1. Економічна сутність і класифікація фінансових інвестицій корпорацій

Економічна суть фінансових інвестицій корпорацій. Сучасні підходи до класифікації фінансових інвестицій. Види фінансових інвестицій корпорацій. Фінансові інвестиції в акції корпорацій. Фінансові інвестиції в корпоративні облігації. Інвестиції корпорацій в облігації внутрішньої державної позики України. Фінансові інвестиції в асоційовані й дочірні підприємства. Розвиток вексельного обігу в Україні. Інвестування в похідні фінансові інструменти.

Тема 2. Управління фінансовими інвестиціями корпорацій

Система та методичні підходи до управління фінансовими інвестиціями корпорацій. Функції системи управління фінансовими інвестиціями. Розкриття інформації про фінансові інвестиції корпорацій. Моделі оптимізації інвестиційного портфеля корпорацій. Вплив фінансових інвестицій на економічний розвиток корпоративного сектору. Автоматизація управління фінансовими інвестиціями.

Тема 3. Облік фінансових інвестицій корпорацій

Теоретико-методологічні засади обліку фінансових інвестицій корпорацій. Методи обліку фінансових інвестицій корпорацій. Облік фінансових інвестицій, що оцінюються за справедливою вартістю з визнанням переоцінки через прибутки або збитки. Облік фінансових інвестицій корпорацій в асоційовані та дочірні компанії.

Тема 4. Ефективність фінансових інвестицій корпорацій

Види ефектів, які пов’язані з фінансовими інвестиціями корпорацій: економічний, соціальний, ефект синергії чи мультиплікаційний ефект. Короткострокова та стратегічна ефективність інвестицій у цінні папери. Методичні підходи до оцінювання ефективності фінансових інвестицій корпорацій.

Тема 5. Інвестиційні ризики корпорацій

Сутність і види інвестиційних ризиків корпорацій. Прогнозування та управління інвестиційними ризиками корпорацій. Мінімізація інвестиційних ризиків корпорацій. Хеджування ризиків інвестування та диверсифікація фінансових інвестицій корпорацій.
Тема 6. Державне регулювання та ринок фінансових інвестицій
Державне регулювання фондового ринку в Україні. Діяльність інвестиційних фондів. Депозитарне обслуговування фінансових інвестицій корпорацій. Кон’юнктура ринку фінансових інвестицій корпорацій. Суть посередництва на ринку фінансових інвестицій. Види професійних учасників ринку фінансових інвестицій. Міжнародний ринок фінансових інвестицій. Сучасні проблеми розвитку ринку фінансових інвестицій корпорацій.

