Методичні рекомендації до практичних занять із дисципліни 

«Конфліктно-чутлива журналістика»
Тема 1

Збройний конфлікт в Україні та його правове регулювання

 1. Дайте визначення понять за ЗУ «Про боротьбу з тероризмом»
 Терроризм, терористичний акт, міжнародний тероризм, терористична діяльність, терористична організація, боротьба з тероризмом, антитерористична операція, район проведення антитерористичної операції, режим у районі проведення антитерористичної операції, заручник
 2. Проаналізуйте текст, що викладено нижче, та дайте відповідь на питання: чи правильно використано термінологію, яка є предметом вивчення цього модуля? Поясніть та обґрунтуйте свою думку, а також запропонуйте свій варіант опису подій.
 Текст із матеріалу на сайті «Галінфо»
 «П’ять років тому, в лютому 2014 року, розпочалася російсько-українська війна. Російська Федерація, порушуючи норми та принципи міжнародного права, двосторонні та багатосторонні угоди, з метою реставрації імперської Росії анексувала Автономну Республіку Крим і Севастополь, окупувала окремі райони Донецької та Луганської областей.

Український інститут національної пам’яті підготував інформаційні матеріали до 5-річчя від початку збройної агресії РФ проти України. У матеріалах відображено широкий історичний контекст війни, зібрано ключові повідомлення, які допоможуть зрозуміти, що і чому трапилось п’ять років тому, викладено хронологію початку війни, перелік нормативно-правових актів України стосовно збройної агресії РФ та міжнародних правових актів, ухвалених у відповідь на російську агресію проти України, термінологічний словник та спогади учасників російсько-української війни2».
 3. Прочитайте витяги із статей. Чи правильно в них вжито виділені терміни. Поясніть свою позиції, аргументувавши її.
 Журналістський текст 1.
«Як відомо, 11 травня 2014 року незаконні збройні формування в Донецькій і Луганській областях за підтримки російського керівництва провели голосування, яке назвали “референдумом про самовизначення Донецької народної республіки”.

Наступного дня, 12 травня 2014 року, терористи проголосили так званий “державний суверенітет Донецької і Луганської Народних Республік”. При цьому “ДНР” і “ЛНР” висловили бажання увійти до складу Російської Федерації за аналогією з Кримом, але цього не сталося. Також зазнав невдачі проект створення “Новоросії”».

 Журналістський текст 2.
«Терористи збили пасажирський літак Боїнг-777 із майже 300 людьми на борту (ХРОНІКА)

Літак Боїнг-777 малазійських авіаліній збили терористи в районі міста Торез Донецької області. Рейс MH-17 вилетів з Амстердаму о 13:30 за київським часом та прямував до міжнародного аеропорту "Куала-Лумпур". Як повідомляють джерела, зв'язок із літаком перервався біля 16.00. У підприємстві "Украерорух" повідомили, що знають про цю ситуацію, а в прес-службі Державної авіаційної служби ніхто не відповідає. За інформацією джерел Еспресо.TV у збройних силах України, на борту літака було 280 людей та 15 членів екіпажу.

"Збити цей літак з мобільного ПЗРК, зокрема ПЗРК "Ігла" неможливо, для цього потрібні як мінімум зенітні системи "Бук", - каже джерело. За його інформацією, в сепаратистів таких систем немає. За словами джерела, ракета могла бути випущена з російської території. Журналіст Юрій Бутусов на сторінці у "Фейсбуці" повідомив, що "вогонь по лайнеру вівся з району, зайнятого терористами і російськими найманцями - українських сил ППО і українських військ там немає. Недалеко від лайнера пролягав маршрут українського військово-транспортного Іл-76, який прямував для скидання вантажів блокованим українським військам». Водночас, нещодавно речник РНБО Андрій Лисенко сказав про те, що бойовики отримали на озброєння зенітну установку "Бук". Вона здатна збивати літаки на великих висотах. Лідер терористів з "ДНР" Ігор Стрєлков (Гіркін) зрадів загибелі майже трьохсот іноземних громадян з Боїнга-777. Крім того член групі "Інформаційний опір" Дмитро Тимчук повідомив, що "українські силовики зі складу сил АТО не мають в зоні проведення операції засобів ППО. Разом з тим, засоби ППО постійно застосовують у цьому регіоні проросійські терористи и підрозділі ЗС Росії". Нещодавно, в Malaysia Airlines підтвердили факт катастрофи літака...».

4. Прочитайте матеріал за посиланням https://subbota.ua/news/17140/s-veroj-v-dnr-i-zamkom-na-holodilnikah-kak-zhivut-pereselency-iz-donbassa-v-zaporozhe 
Які міфи і стереотипи транслює автор матеріалу? Які норми журналістики порушено в цьому матеріалі?
Тема 2

Прочитайте уривки журналістських текстів. Подумайте над такими питанням і обговоріть:  
■ Чи правильно вжито термінологію?

■ Чи є мова ненависті?

■ Як викласти інформацію, щоб її уникнути.

ЖУРНАЛІСТСЬКИЙ ТЕКСТ 1.
УНІАН, 6 жовтня 2014 р.

«Через дедалі частіші пограбування силовики та активісти знову почали патрулювати вулиці Києва.
Активісти відновили патрулювання районів Києва у зв'язку з випадками нападів на киян. У Києві зросла кількість пограбувань.
Активісти з самооборони районів Києва відновили нічні патрулювання через зростання кількості злочинів у місті, які здійснюються зловмисниками, що приїхали у столицю з регіонів, пояснюють активісти, передає "Сегодня".
"Два тижні тому біля станції метро "Печерська" о 23:00 пограбували дівчину. Постраждала знімала гроші з банкомату, ззаду підійшли троє, вдарили її по голові важким предметом, після чого забрали гроші, прикраси і телефон. Місцеві жителі скаржаться на групи підозрілих осіб у спортивних костюмах, які почали з'являтися в районі місяць тому. Ось чому два тижні тому ми стали активно патрулювати урядовий квартал. А тепер будемо розширювати межі патрулювання району", - розповів самооборонівець Печерського району Дмитро Тівецький.
Відновили активне патрулювання і у інших районах: Шевченківському, Дарницькому, Оболонському, Дніпровському, Деснянському. У міліції визнають: з тих пір, як у Київ почали масово переїжджати біженці зі Сходу, кількість злочинів зросла на 20%. За словами самообороновців Дніпровського та Дарницького районів, у 90% випадків пограбувань фігурантами стають приїжджі.
"Вони виривають сумки та мобільні телефони, розкривають машини. Тільки за останній тиждень зафіксовано 5 випадків пограбувань, затримані - приїжджі з Донецька та Луганська. У багатьох є судимості. Днями такого "біженця" ми спіймали на гарячому біля станції метро "Лівобережна": він вирвав у дівчинисумку", - розповів нам самооборонівець Сергій Ареф'єв. У міліції підтверджують зростання кількості злочинів у Києві, і запевняють, що до патрулювання вулиць міста під-ключають навіть спецпідрозділи. "У столицю ринула величезна кількість переселенців. Через це спостерігається зростання вуличних злочинів - грабежів та розбоїв. Порівняно з минулими місяцями, їх кількість зросла на 20%. Тому вулиці столиці патрулюватимуть не тільки районні самооборони, але й спецпідрозділи "Київ-1" і "Київ-2", - розповіли у главку столичної міліції».
2. Перегляньте одну із частин проекту «ІХТАМНЄТИ» ТК СТБ (
Після перегляду проаналізуйте:

■ які питання і з якою інтонацією ставлять журналісти, вони упереджені чи ні;

■ чи є в сюжетах контекст подій та який саме контекст представлений;

■ чи потрібно було робити такі інтерв’ю і що глядач може дізнатися із них.

Обговоріть інтерв’ю в аудиторії.

3. Подивитися відео «Спецрепортаж: як Донецьк змінила війна» (СТБ, «Вікна-новини», 03.10.2014; тривалість відео 14 хв. 46 с.). 
За посиланням:

Поділіться на групи і проаналізуйте:
■ хто є героями репортажу;

■ чи всім героям доречно надавати слово (але не давайте їм підказки);

■ чи є порушення професійних стандартів у репортажі; якщо так, то які;

■ чи є порушення українського законодавства у репортажі; якщо так, то які.

