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ТЕМА 4. ДІАГНОСТИКА КОНКУРЕНТНОГО СЕРЕДОВИЩА
ПІДПРИЄМСТВА
План

1. Конкурентне середовище підприємства: умови формування та чинники впливу.
2. Методика діагностики конкурентного середовища.
Основні терміни та поняття: 

· конкурентне середовище;
· галузь;
· сили конкуренції;
· умови формування конкурентного середовища;
· конкурентна структура ринку;
· коефіцієнт концентрації ринку; 
· індекс Гіршмана-Герфіндаля;
· критерії визнання монопольного положення суб'єкта господарювання;
· діагностики конкурентного середовища.
1. Конкурентне середовище підприємства: умови формування та чинники впливу
Зовнішнє середовище неоднорідне та відрізняється за силою, періодичністю, характером впливу на підприємство. З позицій сучасного менедж​менту зовнішнє середовище розглядається як сукупність суб'єктів і сил, що знаходяться за межами підприємства і здійснюють будь-який вплив на його стан. Найчастіше зовнішнє середовище підприємства розглядається як дворівнева система, що складається з мікро- (середовища безпосереднього оточення) та макросєредовища (середовища непрямого оточення). 
Макрооточення створює загальні умови, в яких діє підприємство, визначаючи для нього та інших підприємств межі припустимого й неприпустимого. Макрооточення стосовно підприємства виступає: як причина та умова обмеження (або можливості розширення) діяльності; як передмова, що викликає необхідність змін на підприємстві.

До середовища безпосереднього оточення відносять ту частину зовнішнього середовища, з якою підприємство конкретно та безпосередньо взаємодіє. Об'єктами вивчення є всі елементи галузевого ринку і виникаючі на ньому ситуації. У центрі уваги знаходяться споживачі, конкуренти, постачальники. У разі потреби вивчають також організацію торгівлі, діяльність посередників. Крім цього об'єктом вивчення є місце розташування підприємства на ринку серед конкурентів.
Галузь являє собою групу підприємств, які випускають однорідну продукцію та конкурують на одному ринку.
Аналіз рушійних сил полягає у визначенні того, що сприяє розвитку галузі, в якому напрямку він здійснюється, як будуть змінюватися ринкові умови (на рівні техніко-економічних показників, співвідношенні попиту та пропозиції, складі покупців, інтенсивності конкурентної боротьби, продук​ції та способах її виготовлення й ін.).
(зверніть увагу Конкурентне середовище представлене значною кількістю самос​тійних (незалежних) підприємств, які прагнуть зміцнити свої конкурентні позиції (економічний стан), залучаючи покупців пропозицією кращих умов продажу порівняно з конкурентами, формується не тільки під впливом боротьби внутрішньогалузевих конкурентів. Аналіз повинен встановити, які сили визначають ступінь інтенсивності конкурентної боротьби. До них можна віднести: розміри ринку; темпи зростання ринку та стадії життєвого циклу; потужності; перешкоди для входу на ринок або виходу з нього; ціна; рівень стандартизації товарів; швидкі технологічні зміни; вимоги до розміру необхідних капіталовкладень; вертикальна інтеграція; при​бутковість галузі; економія на масштабах виробництва; швидке віднов​лення асортименту продукції.
Під впливом цих та інших факторів можливі наступні варіанти зміни сили конкуренції між підприємствами:

1) конкуренція посилюється зі збільшенням кількості підприємств, які змагаються;
2) конкуренція посилюється, коли великі підприємства приєднують інше підприємство та вживають рішучі заходи до виходу його в лідери;
3) конкуренція сильна, коли попит на товар зростає повільно;
4) конкуренція посилюється, коли умови господарювання в галузі спонукають підприємство до зниження ціни або на застосування інших засобів збільшення обсягу продажів;
5) конкуренція посилюється, коли витрати покупців при переході зі споживання однієї марки на інші невеликі;
6) конкуренція посилюється, коли одне або кілька підприємств не задоволені своєю часткою ринку;
7) конкуренція посилюється пропорційно зростанню прибутку від успішних стратегічних рішень;
8) конкуренція посилюється, коли необхідні значні витрати на виході;
9) хід конкуренції передбачуваний, коли стратегії, ресурси, організаційні особливості, місії підприємств відомі та значною мірою розрізняються.
Умови конкурентного середовища можуть бути як сприятливими так і несприятливими для діяльності більшої частини учасників ринку.
(зверніть увагу Можна виділити три групи умов формування конкурентного середовища.
Перша група - умови конкурентного середовища, що формуються державою (механізми «слухняності»атй контролю).
Друга група - умови конкурентного середовища, що формуються конкурентами на ринку (механізми встановлення загальних для ринку правил гри).
Третя група - умови конкурентного середовища, що формуються кожним учасником ринку в процесі його ділової активності (механізм конкурентної боротьби конкретного суб'єкта ринку).
Порушення балансу умов при формуванні конкурентного середовища призводить до негативного розвитку ситуації на тому або іншому ринку.
Характер конкуренції між підприємствами галузі визначається їх цілями, особливостями проведеної товарної та цінової політики, організацією збуту, прийомами стимулювання реалізації продукції, фінансовим станом підприємства.
У процесі аналізу конкуренції варто звертати увагу на наступне поточне положення конкурентів (які в них позиції у стратегічній групі, які конкуренти посилюють позиції, який в галузі попит і яка його динаміка, можливі стратегії конкурентів (внутрішнє зростання, розширення через поглинання та ін.); потенціал конкурентів (технологічні, фінансові та інші можливості); цілі конкурентів (збільшити частку на ринку, переміститися в групу лідерів і т. д.).
Проаналізувати конкурентну структуру ринку дозволяє інформація про розподіл часток ринку між підприємствами. Для цього доцільно використовувати коефіцієнт концентрації ринку та індекс Гіршмана-Герфіндаля, що характеризують перевагу на ринку того чи іншого підприємства.
Коефіцієнт концентрації ринку (СК) являє собою процентне відношення всіх продажів, товарів підприємствами з найбільшими частками на ринку до загального обсягу продажів і розраховується за формулою:
                                          CR = ∑Qk / (∑Qk + ∑Qj),                               (4.1)
де Qk - обсяг продажів k-го великого підприємства;

Qj - обсяг продажів j-го менш великого підприємства. 

Індекс Гіршмана-Герфіндаля (ННІ) визначається як сума квадратів часток ринку кожного великого підприємства:
                                                HHI = ∑ D2k,                                          (4.2)    
де Dk - частка k-го великого підприємства на ринку. 

Індекс Гіршмана-Герфіндаля трактується як найбільш адекватна характеристика інтенсивності конкуренції. Чим вище значення ННІ, тим впливовіші найбільші підприємства. Цей показник пропонується використовувати в сполученні з коефіцієнтом концентрації СR(3). Коефіцієнт кон​центрації ринку доцільно розраховувати як суму часток трьох найбільших підприємств:
                                                CR(3) = ∑Dk,                                         (4.3)
де СR(3) - коефіцієнт концентрації трьох найбільших підприємств; 

Dk - частка великого підприємства; 

m = 3 - кількість обстежуваних підприємств.
При цьому якщо виявиться, що величина СR(3) > 70%, а величина ННІ - 2000, то можна говорити про високий ступінь концентрації ринку і про слабкий розвиток конкурентного середовища. Якщо СR(3) > 45, але < 70%, а ННІ < 2000, то спостерігається помірний ступінь концентрації ринку. Коли ж СR(3) < 45%, а ННІ < 1000, ринок характеризується слабким ступенем концентрації і його можна характеризувати як нормальний для конкуренції.
Ринок для підтримки нормальної ринкової конкуренції вважається безпечним, коли на ринку розглянутого товару і / або послуги є 10 i більше підприємств; 1 підприємство не займає більше 31% ринку; 2 підприємства не займають більше, ніж 44% ринку; 3 підприємства не займають більше 54% ринку, 4 підприємства не займають більше, ніж 63% ринку.
Українським законодавством встановлено наступні критерії визнання монопольного (домінуючого) положення суб'єкта господарювання: перевищення часток: 1-го суб'єкта господарювання - 35%; 2-х або 3-х су​б'єктів - 50%; 4-х або 5-х суб'єктів - 70% [7, с. 16-22].
2. Методика діагностики конкурентного середовища
Оцінку рівня і прогноз конкуренції на ринку продукту під впливом факторів конкуренції, а також розпізнавання, визначення характеру, ознак, виявлення причин можливих відхилень у стані конкурентного середовища можна здійснити за допомогою таких форм діагностики:
· аналітична (процес встановлення діагнозу безконтактними методами за допомогою маркетингової, статистичної інформації і використанням методів конкурентного аналізу, типологій, аналізу конкурентних карт (ретроспективних і перспективних);
· експертна (яка базується на інформації, отриманої контактними методами, за допомогою проведення спеціальних експертних і соціо-економічних опитувань у ході польових досліджень);
· діагностика на моделі (яка дозволяє одержати інформацію про об'єкт діагнозу шляхом імітаційного моделювання).
Результатом діагностики повинний бути діагноз, тобто визначення й опис поточного і перспективного стану конкурентного середовища.
Аналітична діагностика конкурентного середовища проводиться наступними етапами.
Спочатку формують перелік підприємств, що діють на розглянутому (або новому) ринку та створюють його конкурентне середовище. Збирають вихідну інформацію за аналізований і базисний періоди. Всі вартісні та фінансові показники приводять до порівнянних значень за курсом НБУ.
Потім встановлюють експертним методом стан обраного ринку, тобто визначають вид ринку: ринок продавця або ринок покупця. Розраховуються характеристики, що відбивають стан ринку (інтенсивність конкуренції, інтенсивність конкуренції за динамікою ринку, інтен​сивність конкуренції за рентабельністю ринку, інтенсивність конкуренції за розподілом ринкових часток, узагальнений показник інтенсивності конкуренції, рентабельність ринку, динаміка ринку, обсяг ринку, обсяг ресурсів підприємства, обсяг ресурсів конкурентів підприємства, кількість під​приємств, ринкова частка підприємства, середньоарифметична частка, по​казник динамічності ринкової частки підприємства, темп приросту ринкової частки підприємства, дисперсія ринкових часток, прибуток підприємства).
Далі визначають ринкові частки підприємства, будують таблицю ринкових часток підприємств і розраховують середні ринкові частки, що приходяться на одне підприємство.
Розраховують узагальнені характеристики інтенсивності конкуренції. Для оцінки ступеня монополізації ринку, що зворотно пропорційна ін​тенсивності конкуренції, використовують: СК(4) - чотиричастковий показ​ник концентрації, що характеризує загальну частку чотирьох підприємств з максимальним обсягом товарів на аналізованому ринку; СК(10) - десятичастковий показник концентрації, що характеризує загальну частку 10 підприємств з максимальним обсягом товарів на аналізованому ринку; ННІ - індекс Герфіндала-Гіршмана, що дозволяє оцінити рівномірність розподілу ринкових часток підприємств-учасників ринку.
Вибирають вид статистичного розподілу ринкових часток. Формують групи підприємств, розраховують середню ринкову частку, що приходиться на групу, й темп приросту ринкової частки кожної групи підприємств.
Побудову конкурентної карти ринку здійснюють у вигляді матриці, в якій по рядках відкладають темпи зростання ринкової частки, а по стовпцях - розміщують підприємства залежно від займаної ними ринкової частки.
За типами стратегій встановлюють положення підприємств на ринку. Проводять ситуаційний аналіз, і залежно від типу ринку здійснюють проектування стратегії конкуренції з урахуванням динаміки ринку або ринкової частки підприємства.
Експертна діагностика конкурентного середовища може бути проведена за такою методикою.
Першим етапом вивчення конкурентного середовища є визначення та оцінка основних характеристик ринку продукту (послуги), на якому працює або планує діяти підприємство.
На другому етапі визначають конкурентні сили, що діють у галузі, та їх вплив на ситуацію в галузі.
На третьому етапі необхідно визначити фактори (або сили), що визначають рівень конкуренції на ринку та ознаки їх прояву, характер змін у структурі конкурентних сил.
На четвертому етапі визначають підприємства з найсильнішими та найслабшими конкурентними позиціями.
На п'ятому етапі доцільно спрогнозувати найбільш імовірні кроки стратегічних конкурентів.
На шостому етапі встановлюють ключові фактори успіху в кон​курентній боротьбі.
На заключному етапі приймають остаточне рішення щодо при​вабливості галузі найближчим часом і в довгостроковій перспективі.
При визначенні привабливості в тій або іншій галузі визначальними є такі фактори: потенціал росту галузі; сприятливий або несприятливий вплив на галузь рушійних сил; можливість входу до галузі великих підприємств; стабільність попиту; посилення або послаблення впливу сил конкуренції; серйозність проблем, що виникають перед галуззю в цілому; ступінь ризику та невизначеності; збільшення або зниження прибутковості галузі як результат дій конкурентів і рушійних сил [7, с. 22-26].
Запитання для самоконтролю
1. Визначте умови  формування конкурентного середовища підприємства та чинники впливу.
2. Які існують варіанти зміни сили конкуренції між підприємствами? 
3. Охарактеризуйте три групи умов формування конкурентного середовища.
4. Яким чином аналізують конкурентну структуру ринку?
5. Розкрийте зміст методики діагностики конкурентного середовища.

6. Розкрийте сутність експертної діагностики конкурентного середовища.

7. У чому полягає сутність аналітичної діагностики конкурентного середовища?
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