ТЕМА 1. ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВІ ОСНОВИ БЮДЖЕТНОГО ПРОЦЕСУ
План лекції:
1. Поняття та зміст бюджетного процесу

2. Принципи та функції бюджетного процесу
1. Поняття та зміст бюджетного процесу
Кожна держава для забезпечення своїх завдань і функцій потребує грошових ресурсів, зокрема їхнього правильного, обґрунтованого та планомірного накопичення, розподілу, а також використання. Бюджет кожної країни займає ключове місце у фінансовій системі держави та є основним засобом, за допомогою якого здійснюється регулювання економічного відтворення.

Під час складання проекту бюджету вивчаються основні напрями мобілізації, розподілу та використання публічних фінансових коштів враховуючи першочерговість завдань, які необхідно вирішити. Держава в особі органів державної влади використовує бюджет для утворення, а також справедливого та ефективного розподілу грошових коштів реалізовуючи свою можливість впливати на розвиток суспільного виробництва, створюючи стимули для їхнього раціонального використання.

Державний бюджет – це невід’ємний атрибут кожної країни, основний фінансовий план держави. В умовах сьогодення особливої актуальності набуває проблема побудови ефективної та прозорої бюджетної системи, зокрема державного бюджету, враховуючи його значення для розвитку держави.

Бюджет завжди перебуває у центрі політичного процесу в прямому і безпосередньому розумінні. Аналогічне визначення бюджету сформулював і сучасник Леруа-Больє – французький філософ, а також філолог Еміля Літтре зазначивши у «Словнику французької мови» що, «бюджет є відомістю державних доходів і видатків, яка визначається щорічно».

Дослідженню понять «бюджет» та «бюджетний процес» приділялась увага багатьох вчених, таких як: Є. О. Алісов, Д. А. Бекерська, В. В. Бесчеревних, О. В. Болтінова, Д. О. Білінський, Н. В. Воротіна, Л. К. Воронова, М. А. Гурвіч, О. О. Дмитрик, І. Л. Кім, Н. А. Куфакова, В. І. Курилова, М. П. Кучерявенко, Ц. Г. Огонь, О. П. Орлюк, К. В. Павлюк, М. І. Піскотін, Ю. А. Ровінський, Н. І. Хімічева, С. Д. Ципкін, В. Д. Чернадчук, А. М. Чвалюк, Н. Я. Якимчук та ін.

До науковців, які обґрунтовують своє бачення та пропонують звузити увесь бюджетний процес лише до стадії формування бюджету та розглядати його як «сукупність процедур з розробки бюджету як обов’язкового державного акта», порівнюючи у такий спосіб бюджетний процес із законодавчим актом, належать відомий болгарський професор А. С. Ангелов. Утім їхні позиції зазнають критики з боку наукової спільноти. Варто зазначити, що у вузькому розумінні бюджетний процес як правовий механіхм направлений на прийняття реального бюджету.

Необхідно зазначити, що у ранніх визначеннях поняття «бюжет» були відсутні саме умови та правила, які характерні певній, особливій процедурі, прикладом якої є бюджетний процес. Саме на це звертає увагу д.ю.н., професор О. А. Музика-Стефанчук, зазначаючи, «що за межами таких визначень залишалися процеси, в результаті яких бюджет набуває характеру особливого законодавчого акта» [1, c. 9]. Варто зауважити, що це було спричинено недосконалістю самої процедури, пов’язаної зі складанням, розглядом та прийняттям бюджету, проте це мало місце вже у ХХ столітті, оскільки в ХІХ інститут бюджетного процесу почав створюватись. Тому у визначенні поняття бюджет відомого французького економіста Рене Штурма, були також відсутні його процесуальні ознаки, які характерні бюджету, зокрема це стосується розробки та прийняття. У своїй праці під назвою «Бюджет» науковець дослідив поняття бюджет та вказує, що бюджет є офіційним законодавчим актом, який включає попереднє схвалення державних доходів і видатків [2, с. 127].

Загалом, бюджет у сучасному трактуванні і призначенні з’явився порівняно нещодавно. У західних країнах під бюджетом розуміють законодавчий акт, за домомогою якого узаконюється розпис доходів і видатків, зокрема у формі фінансового документа, а тільки вищий законодавчий орган уповноважений наділити бюджет силою закону шляхом ухвалення рішень за демократичними процедурами.

Державний бюджет фактично з’явився з появою держави. Складання та використання бюджету беруть свій початок у Середньовіччі, коли після революцій у Центральній Європі голову держави відсторонили від скарбниці. Утворився державний фонд грошових коштів – бюджет, але голова держави не мав права особисто ним розпоряджатися. Як фінансовий план держави, в Англії бюджет з’явився у XVII ст., а у Франції напередодні революції. Як свідчать інші джерела, бюджет (від англ. budget) – старовинне нормандське слово, яке означає шкіряний мішок. У такому мішку в англійський парламент заносили акти, які стосувалися державного розпису.

Раніше слово бюджет означало мову начальника англійського фінансового управління (канцлера казначейства), якою він промовляв, викладаючи в парламенті план і кошторис очікуваних у майбутньому році доходів і видатків [3, c. 53]. С. І. Іловайський [4, c. 40] розглядав бюджет як розпис доходів і видатків, тобто фінансовий план держави на попередній період часу, який має назву фінансовий або бюджетний рік, а також стверджував, що основним є зміст, а не форма. Він зазначав, що бюджет – це загальне обчислення майбутніх видатків та очікуваних доходів з підведеним балансом для майбутнього періоду – фінансового або бюджетного року [4, c. 140].

Деякі вчені вважають бюджет абстрактним вираженням процесів у сфері економіки та соціальній сфері, які проходять у державі. Цифри статей бюджету на майбутній рік вказують, звідки в бюджет повинні надійти доходи, яким чином вони розподілятимуться і на що витрачатимуться. Інші розглядають юридичний процес через призму діяльності органів, які здійснюють правосуддя, що має на меті врегулювання спорів, та ототожнюють його із судовим процесом, також разом з тим,  бюджет – представлений у цифрах план доходів і видатків держави на певний попередній період, він вважав, що бюджет є законом.

Г. С. Андрущенко [5] вважає, що у статті 2 Бюджетного кодексу України бюджет доцільно визначити як основний фінансовий документ держави чи адміністративно-територіального утворення, що передбачає доходи й видатки (порядок їхнього формування, розподілу і використання) на бюджетний рік для виконання завдань і функцій держави або органів місцевого самоврядування та затверджується відповідними представницькими органами державної влади чи місцевого самоврядування.

Відповідно до Бюджетного кодексу України «бюджет – це план формування та використання фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, які здійснюються органами державної влади, органами влади Автономної Республіки Крим та органами місцевого самоврядування упродовж бюджетного періоду». 

На нашу думку, найбільш варте уваги визначення бюджету Л. К. Воронової [6, c. 11], яка зазначає, що це «встановлений нормами закону, який прийнятий Верховною Радою України або рішенням органів місцевого самоврядування, план формування, розподілу і використання централізованого (для держави або певної території) фонду грошових коштів, який необхідний для виконання завдань і функцій держави в цілому й адміністративно-територіальних одиниць, що очолюються органами місцевого самоврядування».

Що ж до визначення державного бюджету, то під ним розуміють план формування та використання фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, які здійснюються, відповідно, органами державної влади, органами місцевого самоврядування протягом бюджетного періоду;  централізований фонд фінансових ресурсів держави, який використовується для виконання покладених на неї функцій, передбачених Конституцією України.

Структуру цих відносин становлять:

· фінансові відносини держави з підприємствами та організаціями під час мобілізації доходів до громадського грошового фонду, необхідного для реалізації загальнодержавних та місцевих потреб;

· фінансові відносини держави з населенням, які виникають з приводу акумуляції, розподілу, перерозподілу доходів громадян, а також бюджетних ресурсів;

· відносини між бюджетами, які пов’язані з розподілом і перерозподілом суспільного фонду грошових коштів між ланками бюджетної системи.

Зокрема, в економічному аспекті бюджет – це сукупність економічних (грошових) відносин, які виникають у зв’язку з утворенням, розподілом, перерозподілом і використанням централізованих грошових фондів, призначених для здійснення спільних державних та муніципальних завдань і виконання функцій відповідних органів влади й управління. Поряд з цим, розглядаючи бюджет як економічну категорію, варто зазначити, що він є результатом та індикатором ефективності виробничих відносин держави, відображає розподіл і перерозподіл, зосереджує рух фінансових коштів як самостійної вартості, що мовби не має зв’язку з рухом товарної маси.

З позиції публічного права бюджет – це об’єкт публічного інтересу. Народ як носій суверенітету народного наділяє державу як носія державного суверенітету правом власності на бюджет як суспільне благо. Держава ж є єдиним суб’єктом, здатним максимально ефективно розпорядитися суспільним благом, незалежно від чиєїсь волі, крім волі народу. Завдяки наявності тільки у держави суверенних прав, вона здатна найбільш ефективно забезпечити публічний інтерес, що виходить з приналежності народу такого суспільного блага, як бюджет. Взагалі бюджет повинен бути наочним і доступним для кожної людини. Тільки у цьому випадку прийняті в рамках бюджетної політики рішення одночасно відповідатимуть критеріям необхідності та економії коштів.

Необхідно зазначити, що правове значення бюджету пов’язане з його нормативним, а саме законодавчим регулюванням як у сфері бюджетних взаємовідносин, так і його складання та виконання, зокрема як фінансового плану держави. Складові бюджету, які обумовлюють його як фінансовий план характеризуються складом та значенням доходів і видатків. Ця структура є достатньо стабільною, хоча кожен рік і вносяться певні корективи.

Заслуговує на увагу думка, що «особливістю бюджету як фінансового плану є те, що він має силу закону. Законодавчий характер бюджету забезпечує належні умови для контролю за використанням бюджетних коштів і посилення його впливу на ефективність суспільного виробництва. Користуючись бюджетом, держава забезпечує населенню матеріальний достаток, комфортне та безпечне існування.

З вищевказаного можна зробити висновок, що, по суті, тільки одна характерна ознака властива бюджету – формування й використання суспільних фондів грошових коштів (загальнодержавних і місцевих).

Разом з тим ознаками бюджетних правовідносин є їхній розподільчий, перерозподільний, всебічний та визначений законодавством характер. У свою чергу за формою бюджет є основним фінансовим планом, у якому знаходить своє відображення діяльність держави та органів місцевого самоврядування, проте це не просто розпис доходів і видатків держави, це – майбутній результат її економічної, соціальної, міжнародної та оборонної, а основне – фінансової (в усіх її напрямах) політики.

Сутність бюджету знаходить своє відображення у відносинах між державою, суб’єктами господарювання та населенням. Як учасник цих відносин держава має необхідність у фінансових ресурсах для можливості виконати свої завдання. Суб’єкти господарювання як учасники таких відносин можуть бути як постачальники грошових коштів до бюджету (платники податків), і як споживачі залежно від ролі в економічній системі країни.

Разом з тим, бюджет – це необхідна складова фінансового планування, адже основою будь-якого оперативного чи поточного фінансового плану є система відповідних бюджетів. У наукових джерелах розглядається поняття «бюджетування». Бюджетування, орієнтоване на результат, є найбільш відомим сучасним методом підвищення ефективності бюджетних витрат. Безумовно, результативне бюджетування є частиною більш широкої і загальної моделі результативного управління і передбачає, що виділення бюджетних ресурсів в обов’язковому порядку має на увазі досягнення певних цілей.

Із середини XX ст. почала активно розвиватися теорія щодо методів складання і затвердження бюджетів. До цього часу єдиним методом бюджетування залишалось інкрементальне бюджетування або просто інкременталізм (від англ. – incremental budgeting). Саме тому деякі класики теорії суспільних фінансів називають ще цей метод традиційним або класичним бюджетуванням. Сутність його зводиться до того, що за основу під час бюджетування береться певний конкретний бюджет (це, як правило, бюджет попереднього фінансового року), до якого вносяться деякі граничні зміни виходячи з умов, що склалися. Ці зміни можуть стосуватися як збільшення, так і зменшення окремих статей доходів та/чи видатків, їхнього повного скасування чи впровадження нових тощо. Інкрементальне бюджетування має декілька важливих переваг, основними з яких є стабільність планування, спрощеність і, таким чином, мінімізація когнітивних недоліків бюджетного процесу, мала ресурсоємність, оперативна маневреність тощо. Згодом у країнах з розвиненою демократією з’явилися нові практичні підходи до бюджетування. Основною їхньою ознакою був перехід від бюджетного планування доходів і видатків до бюджетного планування результатів фіскальної діяльності уряду. Незважаючи на те, що у різних країнах ця практика дещо відрізнялася, за цим явищем невдовзі закріпилася загальна назва «програмне бюджетування». У США програмне бюджетування почало застосовуватись у 1940-х роках, у Великобританії – у 1970-х , у Новій Зеландії та Швеції – з 1980-х років. Його наукове обґрунтування у своїх працях здійснили Ф. Діллей, А. Шік, Д. Новік та ін. З опублікуванням ООН 1965 р. «Посібника з програмного і перформенсного бюджетування» програмне бюджетування поширилось на країни, що розвиваються, і на міжнародні організації.
Основними ознаками програмного бюджетування є: структурування державного бюджету з інформаційною метою на програми і види діяльності за цільовим спрямуванням; окреме відображення видатків і доходів кожної з програм чи видів діяльності у бюджетному документі; вимірювання результатів діяльності таким чином, щоб їх можна було зіставити з відповідними витратами і цілями; встановлення певних норм і стандартів оцінки ефективності реалізації програм і відсіювання малоефективних програм.

В умовах сьогодення, враховуючи боротьбу ринку, з метою якісної роботи компаніям необхідно випереджати своїх конкурентів за показниками операційної діяльності, рівнем технологій, якістю системи управління, які забезпечують швидкий та ефективний результат на ринкові зміни. Швидка реакція забезпечує отримання інформації про сам ринок, стан об’єктів на ньому та забезпечує конкурентноспроможність. Гарантувати керівникам достовірність та своєчасність необхідної інформації можливо шляхом використання технології бюджетного управління. Враховуючи, що бюджетування – це процес ефективного управління фінансовими коштами, варто зауважити, що потреба у сильному державному бюджеті зумовлена такими факторами:
а) державний бюджет повинен забезпечувати регіональну стратегію розвитку, здійснюючи суттєвий вплив на економічний розвиток регіонів, а також мати ефективні інвестиційні зв’язки з народним господарством;
б) вирівняти бюджетну забезпеченість регіонів за умов ринкової економіки можливо, якщо за основу взяти перерозподіл фінансових ресурсів через державний бюджет. Нерівномірність розвитку ринку є результатом постійної потреби у посиленні регулюючої та соціальної функцій держави;
в) спроба забезпечити формування бюджетів областей, міст, районів тільки з власної дохідної бази, без здійснення регулювання на рівні держави зумовить наявність великої різниці у фінансовому забезпеченні територій та до втрати управління єдиним соціальним простором.

Приєднуємося до думки, що законодавче закріплення такого поняття, як «бюджетування», та активне впровадження системи методів бюджетування сприятимуть зміцненню взаємозв’язку стратегічних цілей розвитку держави й результатів діяльності органів державної влади, місцевого самоврядування та інших учасників бюджетного процесу. Однак це потребує як запровадження нових сучасних технологій управління державними фінансами, включаючи бюджетування, так і вдосконалення самого бюджетного процесу.

Отже, на нашу думку, необхідно доповнити ст. 2 Бюджетного кодексу України, а саме п. 11, закріпивши поняття бюджетування, та викласти у такій редакції: «11) бюджетування – це елемент управління, який забезпечує виділення коштів та аналіз результатів кожної стадії бюджетного процесу з метою ефективного досягнення її завдань».

Поряд із дослідженням теоретичної та практичної сутності поняття «бюджет» провідне місце у науці фінансового права посідає і дослідження процесуальної діяльності управління державними фінансами, зокрема під час бюджетного процесу, а саме початку та закінчення кожної нормативно визначеної стадії. У вузькому значенні поняття «процес» – це лише компетенція або юрисдикція, тобто коло питань, що належать до повноважень конкретної установи. У широкому розумінні процес не обмежується врегулюванням суперечностей між учасниками правовідносин та виходить за рамки юрисдикції.

Більшість учених підтримують іншу позицію щодо поняття юридичного процесу і вважають, що це діяльність з реалізації матеріальних правових норм, а також регламентація примусу в рамках кримінального та цивільного процесу.

Безперечно, що ознаки юридичного процесу, які є загальновизнаними характерні і бюджетному процесу в Україні: суб’єкти, що наділені владними повноваженнями, існування стадій, непостійний характер, який залежить від конкретних завдань. Бюджетний процес забезпечує порядок реалізації матеріальних правових норм бюджетного права, за аналогією з кримінальним та конституційним правом, у яких реалізація матеріальних правових норм забезпечується визначеним порядком. У свою чергу взаємозвязок матеріальних і процесуальних норм бюджетного права суттєво відрізняється від характеру зв’язку, цивільного матеріального та цивільного процесуального права, які є самостійними галузями права. Бюджетний процес і матеріальні норми є окремими правовими інститутами, але об’єднані в інститут бюджетного права.

Такоє однією з дискусійних питань у бюджетних правовідносинах є поєднання та співвідношення таких понять, як «процес» і «процедура». З точки зору науки фінансового права поняття «процес» є ширшим на відміну від поняття «процедура». Бюджетний процес можна розглядати як закріплену та врегульовану правовими нормами діяльність пов’язану з реалізацією матеріальних норм бюджетного права. Бюджетний процес забезпечує підготовку та прийняття закону про бюджет на майбутній бюджетний період, виконання цього закону закінчується розглядом та затвердженням звіту про виконання бюджету.

Процедура – це внутрішній зміст бюджетного процесу, оскільки процедура передбачає порядок застосування процесуальних норм на кожній стадії бюджетного процесу, тобто процедура регламентує склад учасників бюджетного процесу, їхні повноваження, права та обов’язки, об’єкти бюджетного процесу, терміни проходження бюджету на кожній стадії.

Аналіз змісту бюджетного процесу та його стадій є актуальним питанням у науковій літературі та надає можливість реально й об’єктивно оцінити стан фінансової, а зокрема бюджетної, політики держави.

В юридичній науковій літературі до цього часу немає спільої думки вчених щодо змісту поняття бюджетного процесу та кількості його стадій. Не всі науковці погоджуються з звичним визначенням бюджетного процесу. Зокрема, М. А. Гурвіч зазначає, що бюджетний процес – це формування бюджету, тобто його складання і затвердження. Він стверджує, що «поняття бюджетного процесу тотожне поняттю законодавчого процесу як сукупності здійснюваних стадій, що ведуть до виникнення закону». Як зауважував Є. А. Ровінський, бюджетний процес – це регламентована державою діяльність її органів щодо складання, розгляду, затвердження і виконання бюджету, а також складання і затвердження звітів про виконання бюджету.

Виходячи із самої назви, де ключовим є слово «процес», бюджетний процес, пояснюють як процесуальний інститут бюджетного права. У тлумачному словнику Т. Ф. Єфремова зазначає, що процес пояснюється як перебіг, хід якого-небудь явища, а також сукупність послідовних дій, спрямованих на досягнення певного результату.

Отже, загалом бюджетний процес розглядають як регламентовану державою діяльність, а саме його органів, яка пов’язана зі складанням, розглядом, затвердженням та виконанням бюджету, а також складанням та затвердженням звітів про виконання бюджету. 

Усі стадії бюджетного процесу регламентовані процесуальними нормами бюджетного права, тому бюджетний процес – це регламентована нормами бюджетного права діяльність державних органів щодо складання, розгляду, затвердження, виконання бюджетів, а також щодо складання і затвердження звітів про виконання бюджетів.

Варто погодитися з думкою, що бюджетний процес є видом юридичного процесу, який за загальним уявленням утворює нормативно встановлені форми упорядкування юридичної діяльності, а точніше одним з видів фінансово-правового процесу, який, у свою чергу складається з певних послідовних процедур.

Згідно з п. 11 ч. 1 ст. 2 Бюджетного кодексу України «бюджетний процес – регламентована нормами права діяльність, пов’язана із складанням, розглядом, затвердженням бюджетів, їх виконанням і контролем за їх виконанням, розглядом звітів про виконання бюджетів, що складають бюджетну систему України». Це визначення, на нашу думку, не відображає повною мірою всіх ознак, які притаманні процесуальному правовому інституту. Процесуальне право нерозривно пов’язане з матеріальним правом, воно надає «енергію» матеріальному праву, є процесуальною формою здійснення і захисту останнього. Таким чином, норми бюджетного процесу реалізують матеріальні норми бюджетного права, що нерозривно пов’язані з діяльністю певного кола суб’єктів (учасників бюджетних правовідносин), а їхня реалізація може відбуватися тільки через певний процесуальний порядок. Отже, погоджуємося з думкою О. П. Орлюк про те, що «бюджетний процес – це сукупність дій уповноважених на основі норм бюджетного права органів державної влади та місцевого самоврядування зі складання, розгляду, затвердження й виконання бюджету, також зі складання, розгляду і затвердження звіту про його виконання».

Ще  однією  проблемою  фінансового  права  є  відсутність  єдиного трактування кількості стадій бюджетного процесу. Аналіз позицій різних учених щодо цієї проблеми дозволяє виділити декілька підходів. І якщо одні науковці бюджетний процес поділяють на стадії бюджетного процесу, зокрема складання, розгляду, затвердження бюджету; виконання і завершення бюджету; складання і затвердження звіту про виконання бюджету, то інші його обмежують лише складанням бюджету, тобто його форуванням і затвердженням [7].

Стадії бюджетного процесу ‒ сукупність пов’язаних між собою заходів, які мають початок і закінчення та мають на меті досягнення конкретних цілей. М. І. Піскотін виділяв тільки три стадії бюджетного процесу – складання, затвердження проекту та виконання бюджету, зазначаючи, що стадією є самостійний, відокремлений та закінчений етап діяльності державних органів, за результатом якого бюджет переходить з одного якісного стану в інший. Тобто М. І. Піскотін не виділяє в бюджетному процесі стадії розгляду і затвердження бюджету, але саме затвердження надає йому ознак офіційного акта. Через виконання він втілюється у життя, а розгляд є елементом або стадією складання, або затвердження. У цьому випадку можна погодитися з думкою Н. В. Сидорової, яка вважає, що розглядати бюджет необхідно тільки після закінчення робіт щодо складання проекту бюджету, оскільки на цій стадії вже складений проект повинен аналізуватися спеціальними комісіями, Кабінетом Міністрів України, Верховною Радою України і подається від імені органів виконавчої влади для затвердження.

Стадія розгляду завершується схваленням правового акта – акта про схвалення висновків і пропозицій, яким оформляють повноваження державних органів. Остаточним результатом стадії розгляду є опрацьований, внесеними поправками проект бюджету, що позитивно сприяє підвищенню відповідальності учасників бюджетного процесу за проект бюджету, що передається на затвердження.

Характерним є те, що ці стадії бюджетного процесу є взаємообумовленими та взаємопов’язаними за своїм змістом і діями. Усі стадії, регламентовані процесуальними нормами бюджетного права, покликані забезпечити ефективне планування бюджету і дотримання бюджетної дисципліни, що на практиці не спостерігається. Заслуговує на увагу думка, що доцільно внести зміни до статті 19 Бюджетного кодексу України щодо кількості стадій, а саме закріпити процедуру прийняття рішення щодо бюджету в окрему стадію, чітко визначивши як обов’язки, так і відповідальність учасників бюджетного процесу.

Поряд з цим, вчені, серед яких Л. К. Воронова, О. М. Горбунова, Є. А. Ровінський, Н. І. Хімічова, виділяють п’ять стадій бюджетного процесу: складання, розгляд, затвердження, виконання бюджету, також складання і затвердження звіту про його виконання. Враховуючи останні зміни до Бюджетного кодексу України, передбачена аналогічна кількість стадій. Проте, законодавець розподілив їх за п’ятьма пунктами, не роз’єднуючи стадію розгляду і затвердження (прийняття) бюджету, доповнивши вже існуючий перелік стадією складання та розгляду Бюджетної декларації (прогнозу місцевого бюджету) й прийняття рішення щодо них. Підтримуємо позицію законодавчого органу, оскільки затвердження державного бюджету є результатом його розгляду.

проект бюджету повинен ґрунтуватися на об’єктивній статистичній економічній інформації, що відображає реалії господарського життя держави чи відповідної адміністративно-територіальної одиниці. Крім того, на цій стадії визначаються соціально-економічні пріоритети держави на перспективу.

Враховуючи викладене вище, вважаємо, що стадія бюджетного процесу – це сукупність визначених, законодавчо обґрунтованих дій учасників бюджетного процесу, під час яких бюджет переходить з одного якісного стану в інший.

Учасники бюджетного процесу не можуть встановлювати терміни стадій самостійно, оскільки вони визначені законодавством і не можуть змінюватись або призупинятися.

Бюджетний процес в Україні характеризується циклічністю та періодичністю. Бюджетний цикл скаладає час від початку формування бюджету на плановий рік до затвердження звіту про його виконання, а бюджетний період дорівнює календарному року.

Отже, бюджетний цикл в Україні включає періоди:

· формування бюджету;

· затвердження бюджету;

· виконання бюджету;

· минулорічні асигнування за капітальними вкладеннями;

· звітності.

Отже, бюджетний процес складається з певних стадій, які реалізують повноваження державних органів, у результаті чого їх діяльність набуває нових якостей. Відповідно до п. 1 ст. 19 Бюджетного кодексу України стадіями бюджетного процесу є:
– «складання та розгляду Бюджетної декларації (прогнозу місцевого бюджету) і прийняття рішення щодо них;
– складання проектів бюджетів;
– розгляд проекту та прийняття закону про Державний бюджет України
(рішення про місцевий бюджет);
– виконання бюджету, включаючи внесення змін до закону про Державний бюджет України (рішення про місцевий бюджет);
– підготовка та розгляд звіту про виконання бюджету та прийняття рішення щодо нього».
Зазначені стадії характерні всім бюджетам бюджетної системи України: державному бюджету і місцевим бюджетам. Учасники бюджетного процесу щороку переглядають розміри доходів та видатків бюджету, оскільки формування бюджетів забезпечує національний дохід, який змінюється.
Усі стадії бюджетного процесу ретельно регламентовані процесуальними нормами бюджетного права, що забезпечує чітке планування та додержання бюджетної дисципліни. При цьому зазначені стадії слідують чітко послідовно, одна за одною та їх порядок не може бути змінений ні в якому разі.

З точки зору інституційного забезпечення бюджетний процес варто розглядати як систему, що знаходить відображення у взаємодії структурних та інфраструктурних інституційних одиниць, зокрема учасників бюджетного процесу) і реалізовується шляхом виконання законодавчо регламентованих бюджетних процедур.

У контексті цього питання заслуговує на увагу позиція Є. Бушмена [8, с. 43], який вважає, що «регламентація бюджетних процедур являє собою процес визначення «правил гри», порядку взаємодії різних інститутів у межах бюджетного процесу. Регламентація бюджетних процедур – пріоритетний фактор підвищення результативності бюджетної сфери, що відображає визначення порядку взаємодії інститутів у бюджетній сфері, розподілу владних повноважень і відповідальності».

З точки зору процедури бюджетний процес знаходить своє відображення у системі стадій, які взаємопов’язані між собою та представляють закріплену нормами бюджетного права послідовність елементів бюджетного процесу, кожен з яких, є підсистемою більш низького порядку та врегульований у формі чітко визначених повноважень учасників бюджетного процесу.

Варто зазначити, що верховенство ролі процедури в бюджетному процесі, тобто її чітке визначення, забезпечить недопущення заморожування коштів на рахунках Державної казначейської службм України та невикористання частини фінансових ресурсів головними одержувачами бюджетних коштів. Процедура – це не тільки формальний порядок ухвалення рішення, але й узгодження в рамках цього процесу інтересів усіх соціально-політичних груп з питання використання державних фінансових коштів. Норми процесуального бюджетного права та їхнє суворе дотримання є умовою законності під час реалізації норм матеріального бюджетного права, правильного та своєчасного надходження до бюджету доходів, а також ефективності та доцільності їхнього витрачання.

Враховуючи недосконалість та неповноту визначення бюджетного процесу в чинному законодавстві України, а також те, що бюджетне законодавство покликано якомога точніше регламентувати та дефініювати бюджетний процес і бюджетні відносини, які з ним пов’язані, вважаємо за доцільне розглянути бюджетний процес у широкому значенні, а саме як процес реалізації усієї бюджетної діяльності в державі та інститут фінансового процесу, що підпорядковується законодавчо закріпленим процедурним формам, які забезпечують законність, доцільність, обґрунтованість, ефективність та повноту такої діяльності.

Отже, вважаємо за доцільне доповнити пункт 10 статті 2 Бюджетного кодексу України та викласти у такій редакції: «10) бюджетний процес – це підпорядкована нормам бюджетного законодавства діяльність уповноважених органів державної влади (місцевого самоврядування) щодо складання та розгляду Бюджетної декларації (прогнозу місцевого бюджету) і прийняття рішення щодо них, складання, розгляду, затвердження та виконання бюджету, а також складання, розгляду і затвердження звіту про його виконання».
1.2. Принципи та функції бюджетного процесу
Сучасні реформи в українському суспільстві характеризуються радикальними і докорінними змінами у відносинах власності, посиленням значення фінансової діяльності під час мобілізації, розподілу і використання централізованих та децентралізованих грошових коштів. Варто зауважити, що важливою складовою певних зрушень, які відбуваються в державі у сфері управління фінансами, є сам підхід органів державної влади та місцевого самоврядування до таких процесів.

Найбільш яскравою формою вираження сутності державної влади та однією з найважливіших ланок фінансової системи у кожній країні є державний бюджет. До бюджету відбувається мобілізація фінансових ресурсів держави, їх розподіл на визначені цілі. Бюджетний процес закріплює порядок одержання державою доходів, їх раціональний розподіл між бюджетами та ефективне використання під час здійснення державою та місцевим самоврядуванням їхніх завдань і функцій.

Немає жодного сумніву, що Україна у довгостроковій перспективі має реальний потенціал зайняти провідне місце на міжнародній економічній арені. Проте соціальний дисбаланс усередині держави, що зумовлений внутрішньо політичною напруженістю, є досить несприятливим фактором для поліпшення макроекономічного клімату в країні.

На жаль, в умовах сьогодення бюджетний процес в Україні досить заполітизований, що негативно впливає на доходи і видатки, а також збалансованість бюджетної системи. Проте від ефективної реалізації залежать економічні та соціальні показники в державі. Тому досить важливо деталізувати бюджетний процес, а також конкретизувати зміст та значення принципів бюджетного процесу України як вихідних засад, які беруться до уваги на кожній стадії.

Як відомо, щорічно органи законодавчої, виконавчої влади та місцевого самоврядування, бюджетні установи, організації, інші юридичні особи проводять діяльність з приводу складання, розгляду, затвердження та виконання бюджету, і цей процес є надзвичайно динамічним, адже постійно змінюється значення та роль економічних показників, з’являються нові цілі, програми і разом з тим видатки держави на їхнє виконання. Але, незважаючи на цю динаміку, бюджетний процес підпорядковується загальним, фундаментальним принципам, які є базою під час складання, розгляду, затвердження та виконання державного бюджету.

Бюджетний процес ґрунтується на основних правових засадах, принципах, які гарантують чітке та неупереджене планування, цільове та ефективного використання коштів, здійснення постійного контролю за виконанням бюджетів, дотримання фінансової, а зокрема бюджетної дисципліни та деталізовують риси бюджету. Такими основоположними ідеями є принципи, які характерні бюджетній системі України взагалі, так і властиві безпосередньо бюджетному процесу.

Вважаємо за доцільне не ототожнювати принципи бюджетного процесу принципами бюджетної системи, а виокремити їх та закріпити у Бюджетному кодексі України.

Варто погодитись, що бюджетному процесу притаманні загальні принципи бюджетної системи України, закріплені у ст. 7 Бюджетного кодексу України, а саме: «єдності бюджетної системи України, збалансованості, самостійності, повноти, обґрунтованості, ефективності, субсидіарності, цільового використання бюджетних коштів, справедливості і неупередженості, публічності та прозорості, відповідальності учасників бюджетного процесу». Деякі з них у бюджетному процесі мають своє значення, проте бюджетному процесу, характерні й власні принципи.

У засобах масової інформації публікуються саме затверджені бюджети звіти про їхнє виконання. Крім того, повинна оприлюднитися будь-яка інформація про хід виконання бюджетів і забезпечуватися доступність будь- якої інформації про рішення законодавчих (представницьких) органів державної влади, органів місцевого самоврядування щодо бюджетної політики. Особливе значення належить принципу публічності та прозорості у сфері бюджетно-правового регулювання пояснюється й тим, що Державний бюджет розробляється та затверджується у формі закону, а місцевий бюджет – у формі рішення органу місцевого самоврядування [69, ст. 88].

Оскільки «принцип – це основна засада, вихідна ідея, що характеризується універсальністю, загальною значущістю, вищою імперативністю і відображає суттєві положення теорії, системи внутрішньодержавного і міжнародного права. Принцип є джерелом багатьох висновків, що належать до нього» [173, с. 111].

На нашу думку, принципи бюджетного процесу – це законодавчо закріплені нормами бюджетного права основні засади, на яких ґрунтується діяльність уповноважених органів державної влади й місцевого самоврядування щодо складання, розгляду Бюджетної декларації та ухвалення рішення щодо неї, складання, розгляду, затвердження бюджетів, їхнього виконання, здійснення контролю за їх виконанням, розглядом звітів про виконання бюджетів усіх рівнів.

Доволі часто законодавець визначає принципи права через поняття «засади» або «основа» чи «положення», що також є неправильним. Щодо бюджетного законодавства нашої держави, то в ньому закріплені далеко не всі принципи, що стосуються бюджетно-правових відносин. Лише принципи бюджетної системи знайшли своє відображення у Бюджетному кодексі України.

Крім принципів побудови бюджетної системи, закріплених ст. 7 Бюджетного кодексу України, Т. В. Бугай [9, с. 635] вважає, що бюджетному процесу властиві також принципи: розподілу бюджетних повноважень, спеціалізації бюджетних показників, щорічності бюджету, гласності, наочності, достовірності та послідовності.

Разом з тим вважаємо, що виділяти принцип щорічності є достатньо суперечливим твердженням, оскільки щорічною, за законодавством України, може бути, як приклад, відпустка, яка починається і закінчується в одному календарному році, поряд з цим бюджетний процес займає значно більший відрізок часу, ніж рік, але це процес, який щороку повторюється, а тому вважаємо, що бюджетному процесу властивий принцип циклічності.

Принцип циклічності бюджетного процесу пропонуємо визначити як принцип, що забезпечує чіткий порядок послідовності кожної стадії бюджетного процесу, які починаються та закінчуються у встановлені законодавством терміни.

Як відомо, усі стадії бюджетного процесу повторюються систематично. У цьому втілюється принцип циклічності бюджету, який складається і затверджується на рік, що має назву бюджетного року, або бюджетного періоду. В Україні він дорівнює календарному року: з 1 січня до 31 грудня. Аналогічний бюджетний період характерний для Франції, Бельгії, Швейцарії, але необхідно зазначити, що є країни у яких він не співпадає з початком року. У Великобританії, Канаді, Японії він розпочинається з 1 квітня, в Італії – з 1 липня, а в США – з 1 жовтня.

Принцип циклічності бюджетного процесу також полягає у повторенні стадій бюджетного процесу, а також продовженні здійснювати виплати та фінансування у разі неприйняття закону (рішення) про бюджет на наступний період за визначених законом підстав у разі: «введення воєнного стану; оголошення надзвичайного стану в Україні або в окремих її місцевостях; оголошення окремих місцевостей зонами надзвичайної екологічної ситуації, необхідність усунення природних чи техногенних катастроф».

Принцип публічності та прозорості бюджетної системи України, що закріплений Бюджетним кодексом України, передбачає інформування громадськості з питань бюджету як загальнодержавного, так і місцевого рівнів на кожній стадії бюджетного процесу, а також контролю за їхнім виконанням. Важливим щодо реалізації умов та порядку інформування про використання публічних коштів є прийняття Закону України «Про відкритість використання публічних коштів» [10], згідно з яким на єдиному веб-порталі міститься інформація про використання публічних коштів, визначено терміни та зміст інформації, яка повинна оприлюднюватися, а також відповідальність за порушення вимог вищезазначеного закону. Таким чином, з метою реалізації Плану заходів з виконання Програми діяльності Кабінету Міністрів України та Стратегії сталого розвитку «Україна – 2020» (далі – Стратегія) [11] розроблено інтегровану інформаційно-аналітичну систему «Прозорий бюджет» з метою забезпечення прозорості використання публічних коштів та оприлюднення інформації для суспільства.

З метою реалізації наступного етапу розвитку проекту «Є-data» Уряд схвалив Концепцію створення інтегрованої інформаційно-аналітичної системи «Прозорий бюджет». Впровадження системи «Прозорий бюджет» надасть можливість автоматизувати бюджетний процес, аналізувати динаміку та контролювати виконання бюджетів усіх рівнів бюджетної системи. Унаслідок успішної реалізації Концепції буде створено систему, що надасть доступ громадянам до інформації про публічні кошти на всіх стадіях планування та використання. Впровадження Концепції позитивно впливатиме на підвищенню інвестиційної привабливості країни за рахунок більш відкритої політики Уряду, зменшить імовірність зловживань та вчинення корупційних дій на всіх стадіях бюджетного процесу. Початок тестового використання системи «Прозорий бюджет» – «Бюджет для громадськості» було заплановано на серпень 2016, а завершення процесу його інтеграції на портал «Є-data» – 2018 р. [12].

Важливою складовою Стратегії є визначення засобів її реалізації. Відповідно до положень цього документа основною умовою впровадження Стратегії є суспільний договір між владою, бізнесом та суспільством, де кожна зі сторін наділена своїми повноваженнями. Така позиція є підтвердженням того, що реалізація певних реформ у державі не є можливою без підтвердження повноважень та спільної відповідальності кожної сторони в процесі державотворення. Згідно з положеннями Стратегії відповідальність влади полягає у проведенні реформ, забезпеченні балансу інтересів між громадянським суспільством, державою і бізнесом, простій, прозорій та якісній праці за новими підходами та гарантуванні дотримання прав людини. Відповідальність бізнесу передбачає підтримку та розвиток держави, бізнес-середовища і громадянського суспільства, сумлінну сплату податків, здійснення ефективних інвестувань в економіку держави, дотримання принципів чесної праці та конкуренції. Громадянське суспільство повинне всебічно контролювати владу, жити відповідно до принципів гідності та неухильно дотримуватися Конституції України та законів України.

Одне з основних завдань системи «Прозорий бюджет» – автоматизувати бюджетний процес та ліквідувати корупційну складову в ньому. Інформаційно-аналітична система «Прозорий бюджет» повинна забезпечити прозорість кожної стадії бюджетного процесу та її процедур на державному та місцевому рівнях, а також забезпечити громадянам всебічний контроль за використанням публічних коштів розпорядниками та одержувачами, зокрема державними підприємствами, Пенсійним фондом та Фондом соціального страхування [13].

З метою підвищення прозорості та доступності бюджету в Україні важливого значення набувають проблеми пов’язані із залученням громадськості до бюджетного процесу. Оскільки саме громадяни є зацікавленою стороною ефективності управління бюджетом у контексті забезпечення його прозорості та визначення пріоритетних напрямів функціонування бюджету. Основними методами залучення громадськості до бюджетного процесу визначають такі:
· методи, які мають на меті залучення громадян до процесу прийняття рішень шляхом проведення круглих столів, слухань, опитувань громадської думки, діяльність дорадчих комітетів, рад, комісій, громадських асоціацій тощо;

· методи,  що  спрямовані  на  інформування  та  навчання  громадян, зокрема інформаційні послуги, функціонування Центру громадських зв’язків, навчальні програми, проведення днів відкритих дверей, звітування перед громадою тощо.

Вибір конкретних методів з метою спонукання громадськості до участі у бюджетному процесі визначається метою, яку необхідно досягнути. Громадяни можуть окремо або групами залучатися до розробки та прийняття рішень на стадіях бюджетного процесу з метою підвищення ефективності та прозорості управління бюджетом.

Необхідно зазначити, що результатом ефективного бюджетного процесу має бути досягнення оптимального співвідношення між доходами і видатками та розподілу коштів між бюджетами, а тому, пропонуємо визначити наступний принцип як принцип бюджетного регулювання.

Як відомо, однією з найскладніших проблем бюджетного процесу є систематичне порушення бюджетної дисципліни, зокрема на стадії прийняття і виконання. Вдалий крок з метою підвищення прозорості, відкритості та публічності бюджетного процесу було реалізовано через прийняття Закону України «Про відкритість використання публічних коштів».

Прозорість використання публічних коштів має за мету відкриту бюджетну систему, яка буде підзвітною для країн та організацій-донорів та громадянського суспільства. Відкритість бюджетного процесу забезпечує громадськість можливістю здійснювати вплив на прийняття рішень, оскільки дозволяє, ознайомившись з видатками, порівнювати їх у розрізі потреб господарства та різних груп населення.

Крім того, реалізовуючи основи правової держави та демократії, конституційне визначення принципу народовладдя у ст. 5 Конституції нашої держави закріплює особливе місце народу України у законодавчому процесі, зокрема це стосується розгляду проекту бюджету та контролю за виконанням прийнятого закону. Враховуючи це особливість принципу гласності та прозорості у бюджетному процесі реалізується шляхом вчасного опублікування у засобах масової інформації проекту бюджету та затвердженого Державного бюджету України (місцевого бюджету), а також інформації, що стосується бюджетної звітності та є результатом виконання бюджету. Таким чином інформація доводиться до відома громадян, є публічною, що сприяє забезпеченню прозорості діяльності органів державної влади, а саме учасників бюджетного процесу. Достатньо велика кількість недоопрацювань у бюджеті зумовлені першочерговістю вирішення проблем соціальної сфери, а тому проблеми благоустрою, оновлення комунікацій та автошляхів із року в рік недоотримують фінансових ресурсів для їх ефективного вирішення. Як відомо ці проблеми також є актуальними для платників податків, а тому органи державної влади повинні сприяти участі населення держави під час складання проекту бюджету, забезпечувати прозорість та доступність інформації про бюджет з метою її аналізу та врахування пропозицій, що є умовою підвищення рівня відповідальності кожного громадянина за його виконання, зокрема під час сплати податків та зборів чи інших обов’язкових платежів. В умовах сьогодення не закріплені критерії для визначення результативності виконання державного чи місцевого бюджету, які були б чіткими, однозначними та зрозумілими для кожного та надавали б розуміння кількості, а також якості послуг, які отримали платники податків від держави чи міста за конкретний період. Варто зазначити, що застосування принципу гласності та публічності не поширюється на інформацію, яка стосується таємних видатків, що забезпечують фінансування діяльності органів державної влади в інтересах національної безпеки, а також пов’язані з державною таємницею (ст. 31 Бюджетного кодексу України).

Також хочемо наголосити на тому, що, крім законодавчого закріплення принципів бюджетного процесу, необхідно чітко окреслити механізм їхньої реалізації. На нашу думку, основою такого механізму повинно стати підвищення інформаційно-аналітичної діяльності Міністерства фінансів України, адже саме така діяльність визначає рівень правової культури державного апарату та демократизації суспільних відносин у країні в цілому. Виключно підвищення інформаційно-аналітичної діяльності є тим наріжним каменем, який забезпечить злагоджене функціонування відносин між владою, бізнесом та громадянським суспільством.

Перші кроки у досягненні таких цілей уже зроблені. Відповідно до Концепції створення інтегрованої інформаційно-аналітичної системи «Прозорий бюджет» визначено, що для розв’язання проблеми прозорості управління публічними коштами у цій системі передбачено такі шляхи і способи, як: 1) забезпечити роботу інформаційно-аналітичного забезпечення з метою мобілізації, аналізу та можливості порівнювати інформацію, яка пов’язана з управлінням бюджетними коштами; 2) створити загальнодоступну частину для опублікування інформації пов’язаної з бюджетом на порталі «Використання публічних коштів» та «Прозорий бюджет».

Виходячи з цього пропонуємо введення нового принципу у сфері бюджетного процесу – принципу аналітичного підходу. Цілком справедливо буде зазначити, що цей принцип є одним із найважливіших, оскільки саме на базисі цього принципу повинна бути побудована діяльність майже всіх органів державної влади. Особливої актуальності ця позиція набуває у контексті забезпечення ефективності та повноти бюджетного процесу.

Низька якість державного бюджету багато в чому пояснювалася недоліками і в його плануванні. Бюджет щороку є новим законом, який складається на майбутній рік та як вказує практика не в повній мірі враховує стратегію розвитку держави, зокрема можливі зміни у фінансовій, бюджетній чи соціальній сфері.

Принципи побудови бюджетної системи у певній мірі визначають принципи бюджетного планування. Перший принцип планування бюджету визначається принципами самостійності і єдності побудови бюджетної системи України.

Другий принцип планування доходів та видатків держави на майбутній рік – принцип науковості, який означає, необхідність наукового обґрунтування під час розрахунку доходів, видатків, а також напрямів інвестицій.

Оскільки бюджетний процес ґрунтується на правових нормах Конституції України та інших нормах бюджетного законодавства (п. 4 ст. 85, п. 1 ч. 2 ст. 92, стст. 95–98, п. 6 ст. 116, пп. 4–5 ст. 119 Конституції України), на нашу думку, юридичного визначення потребує принцип демократичної та правової держави – принцип законності, оскільки послідовне виконання процесуальних норм бюджетного законодавтва є гарантією законності під час реалізації матеріальних правових норм, зокрема з умовою своєчасного надходження доходів у бюджет та раціонального і ефективного їх розподілу.

О. П. Орлюк [14, с. 101] вважає, що особливістю бюджетного процесу є принцип послідовної діяльності органів виконавчої та законодавчої влади, який визначає, що складання проекту бюджету неодмінно забезпечують виконавчі органи влади, а представницькі органи приймають закон чи рішення про бюджет. На органи виконавчої влади покладено обов’язок виконувати бюджет. Бекерська Д. А. [15, с. 85] також цей принцип визначила як принцип розмежування компетенції між представницькими органами державної влади та органами місцевого самоврядування під час бюджетного процесу. Цей принцип органічно випливає з норм Основного Закону, які закріплюють повноваження законодавчих та виконавчих органів влади у бюджетному процесі. Так, зокрема, п. 6 ст. 116, ст. 96 Конституції України зобов’язує Кабінетом Міністрів України розробити проект Державного бюджету України, а також забезпечити виконання бюджету, який було затверджено Верховною Радою України, а також звітувати перед Верховною Радою України про виконання бюджету; п. 4 ст. 85 Конституції України визначає повноваження парламенту у бюджетному процесі, зокрема: розгляд та затвердження Державного бюджету України та внесення змін, контроль за виконанням бюджету, заслуховування звітності та схвалення рішення щодо виконання бюджету. Крім того, права та обов’язки органів законодавчої та виконавчої влади у бюджетному процесі закріплені й нормами Бюджетного кодексу України.

Під час складання проекту бюджету провідним принципом є принцип застосування балансового методу, спрямований на з’ясування правильного та ефективного взаємозв’язку показників доходів та видатків бюджетів всіх рівнів. Під час формування бюджетів відповідним органом публічної влади доходи варто визначати відповідно до запланованих видатків, а не навпаки. Цей принцип покликаний забезпечувати виконання завдань і функцій держави. Відсутність або недостатня кількість фінансування видатків, запланованих бюджетом, ставить під загрозу саме існування держави та її економічну самостійність. З огляду на це закріпилася практика визначення напрямів і обсягів спрямування видатків, а надалі – забезпечення пошуку джерел їхнього покриття.

Даний метод підтримує стабільність бюджету, забезпечуючи застосування необхідних пропорцій під час розподілу фінансових ресурсів. Поряд з цим варто виділити принцип достовірності тих показників, на основі яких складається проект бюджету, тобто інформації, яку накопичує Міністерство фінансів України від головних розпорядників бюджетних коштів, оскільки тільки на основі вчасної та достовірної інформації можливо реалізувати виконання іншого принципу – реальності включення показників доходів і видатків, який означає, порядок закріплення доходів за джерелами та видатків – за цільовим призначенням. Даний принцип забезпечується тим, що бюджетна ситема повинна передбачити резерви під час складання проекту бюджету, а також закріплювати обсяги доходів та джерела їх отримання у майбутньому році. Це, в свою чергу, зумовлює можливість визначити розміри необхідних видатків для розвитку держави або певної адміністративно-територіальної одиниці.

Особливе значення для складання проекту бюджету та його ефективного виконання має цільове використання бюджетних коштів, яке здійснюється виходячи з положень бюджетної класифікації, яка при цьому застосовується. Заслуговує на увагу і «принцип спеціалізації доходів та видатків як єдиної систематизованої групи у бюджетній класифікації», що застосовується на усіх стадіях бюджетного процесу, який виділяє Д. А. Бекерська [15, с. 65]. Бюджетна класифікація використовується з метою підвищення результативності контролю за фінансовою діяльністю органів державної влади, місцевого самоврядування, органів АРК, розпорядників бюджетних коштів, вивчення та аналізу доходів і класифікацій видатків, а також для порівняння та співставлення показників бюджетів. У ч. 3 ст. 8 Бюджетного кодексу України виділено такі складові елементи бюджетної класифікації: «класифікація доходів бюджету; класифікація видатків (у тому числі кредитування за вирахуванням погашення) бюджету; класифікація фінансування бюджету; класифікація боргу».

Враховуючи складові бюджетної класифікації, які законодавчо закріплені, варто також виділити принцип порівняльності. Сутність якого полягає у можливості зіставлення та порівняння доходів і видатків бюджету за ознаками, шляхом систематизації інформації про бюджет. Важливість порівняльності очевидна, враховуючи євроінтеграційні процеси, вимоги Європейського Союзу щодо економічних перетворень, а також необхідність виконання взятих зобов’язань зумовлених міжнародно-правовими договорами.

Стадія складання проекту бюджету характеризується ще й принципом плановості бюджетного процесу, який характеризується тим, що діяльність та повноваження учасників бюджетного процесу пов’язані з мобілізацією, розподілом і використанням бюджетних коштів реалізується на основі прогнозування показників економічного і соціального розвитку держави на плановий рік, а також Бюджетної декларації.

Вважаємо, що на основі запропонованого методичного підходу учасники бюджетного процесу, зокрема Міністерство фінансів України за умови взаємодії з іншими держжавними органами кожного року зобов’язане здійснювати аналіз та оцінювання ефективності організації та реалізації бюджетного процесу кожної стадії бюджетного процесу. Таке оцінювання варто проводити у терміни, які дозволять всім учасникам бюджетного процесу, враховуючи розпорядників бюджетних коштів на підставі звітної інформації за минулий рік реалізувати заходи, що попередять негативні наслідки. Здійснення оцінки якості та ефективності планової діяльності, виконання бюджету, звітної інформації про бюджет, дієвості фінансового контролю, прозорості кожної стадії бюджетного процесу надасть можливість учасникам бюджетного процесу отримати інформацію для моніторингу результатів бюджетного процесу та його реальної оцінки за певні періоди. Така інформація повинна забезпечувати дієвість запланованих реформ, пов’язаних з бюджетним законодавством, підвищувати ефективність діяльності учасників бюджетного процесу та забезпечувати можливості для вдосконалення бюджетного процесу. Також здійснення оцінки ефективності бюджетного процесу на основі розробленої методики сприятиме застосуванню превентивних заходів щодо можливого відхилення запланованих показників та оперативності під час прийняття необхідних рішень. 

У контексті ринкових перетворень доцільним є дотримання та забезпечення виконання ще одного принципу бюджетного процесу, а саме результативності складання та виконання бюджету. Бюджет, основою якого є виконавчі інтереси (виконавчий бюджет) враховуючи доцільність та результативність, надає інформацію щодо необхідного фінансування та кількості фінансових ресурсів. Це сучасна форма, яка відповідає вимогам сьогодення та бере за основу ефективність, доцільність, продуктивність та результативність здійснених видатків, забезпечуючи постійний контроль, планування й управління, але водночас потребує застосування стандартів та критеріїв. Для реалізації цього принципу необхідно розробити, уніфіковані, чіткі та зрозумілі критерії, а також вивчити позитивний досвід зарубіжних країн.

Під час виконання бюджету важливим, на нашу думку, є принцип бюджетного регулювання, який відповідає за змістом принципу збалансованості бюджетної системи (п. 2 ч. 1 ст. 7 Бюджетного кодексу України) та полягає у досягненні збалансування бюджетів різного рівня через здійснення перерозподілу джерел доходів.

Принцип «єдиної каси» можна виокремити за аналогією з поглядами російських науковців [16, с. 73]. Як відомо, на основі ведення розрахунково-касового обслуговування розпорядників і одержувачів бюджетних коштів, ведення бухгалтерського обліку і складання звітності про виконання державного та місцевих бюджетів, обов’язоком Державної казначейської служби України є обслуговування бюджетів, а саме державного та місцевих.

З більшої конкретизації і деталізації принципів бюджетного процесу на стадії виконання та враховуючи складові бюджету необхідно також виділити такі принципи, як: виконання бюджету за доходами, виконання бюджету за видатками, виконання на основі бюджетного розпису, а також принцип обов’язковості схвалення звітності про виконання бюджету.

Однією з найважливіших функцій управління є контроль, тому пропонуємо окремо розглянути принцип організації фінансового контролю на всіх стадіях бюджетного процесу та дотримання бюджетної дисципліни усіма учасниками бюджетної діяльності. Забезпечення фінансового контролю у бюджетному процесі є умовою дотримання учасниками бюджетного процесу вимог законодавства на кожній стадії, зокрема: складання та розгляду Бюджетної декларації і прийняття рішення щодо неї, складання проекту бюджету, його розгляд та прийняття закону про Державний бюджет України, виконання бюджету, включаючи внесення змін, складання, розгляд і затвердження звіту про виконання. Реалізується цей принцип через проведення перевірок та аудиту, розгляд звітів, закріплення уніфікованих вимог і правил бухгалтерського обліку та оцінювання ефективності використання бюджетних коштів. Так, на основі ст. 26 Бюджетного кодексу України існує внутрішній і зовнішній фінансовий контроль на всіх стадіях бюджетного процесу. Завданням внутрішнього фінансового контролю є забезпечення законності та ефективності під час використання бюджетних коштів; мета, завдання, вимоги та плани повинні чітко відповідати результатам діяльності установи. Тобто, внутрішній фінансовий контроль повинен: гарантувати реальну оцінку вимогам достатності під час діяльності бюджетної установи: оцінювання установи щодо відповідності досягнутих результатів встановленим завданням та планам; забезпечувати керівника бюджетної установи достовірною інформацією щодо результатів кожного контрольного заходу (вивчення, оцінки чи ревізії), проведеного підрозділом уповноваженим на здійснення внутрішнього фінансового контролю. Варто зазначити, що зовнішній контроль та аудит фінасової і господарської діяльності бюджетних установ проводиться Рахунковою палатою – в частині контролю за надходженням та використанням фінансових ресурсів державного бюджету, а Державною аудиторською службою України – відповідно до повноважень, визначених у нормативно-правових актах.

Необхідно погодитися, що бюджетна дисципліна – це дотримання учасниками бюджетного процесу вимог, що закріплені у бюджетному законодавстві та стосуються використання бюджетних коштів. До основних порушень бюджетної дисципліни належить: перевищення встановлених обсягів під час витрачання фінансових ресурсів; нецільове використання коштів під час виконання бюджету; недотримання вимог щодо пропорційного скорочення незахищених статей видатків; схвалення представниками виконавчих органів нормативно-правових актів, які впливатимуть на збільшення чи зменшення доходів чи видатків бюджету, що суперечить їх компетенції. Для усунення вказаних порушень необхідно удосконалити існуючу систему фінансового контролю у бюджетному процесі, чітко визначивши та розмежувавши повноваження контролюючих органів та відповідальність за порушення законодавства.

Отже, принципи бюджетного процесу реалізуються через бюджетну політику держави, ефективність якої безпосередньо залежить від характеру її економічних проблем на конкретному етапі розвитку, які вона намагається вирішити. Результативність фінансової, а зокрема бюджетної політики держави означає й цільовий та ефективний розподіл фінансових коштів з метою забезпечення якісного виконання завдань і функцій держави чи органів місцевого самоврядування. А тому, з метою розвитку та підвищення конкурентноспроможності Україні необхідно переглянути, проаналізувати та реформувати бюджетну політику, зокрема бюджетний процес, основою якого є ефективність складання, затвердження та виконання бюджету.

Враховуючи викладене, пропонуємо доповнити статтю 19 Бюджетного кодексу України пунктом 4 та викласти його у редакції: «Бюджетний процес ґрунтується на таких принципах: прозорості, науковості, циклічності, законності, розмежування компетенції представницьких органів державної влади та органів місцевого самоврядування під час застосування балансового методу, достовірності фінансових показників, порівнянності, бюджетного регулювання, аналітичної діяльності, організації фінансового контролю на всіх стадіях бюджетного процесу та дотримання бюджетної дисципліни усіма учасниками бюджетної діяльності».

Для виконання функцій держави їй необхідно мати достатню кількість фінансових ресурсів, що мобілізуються у бюджеті шляхом здійснення перерозподілу ВВП.

Бюджету належить ключове місце у фінансовій діяльності держави, яка забезпечує мобілізацію, розподіл та використання централізованих та децентралізованих фондів коштів у системі публічних коштів. Бюджет виступає важливим інструментом реалізації соціально-економічної політики держави у системі публічних коштів та повинен забезпечувати інтереси кожного.

Бюджет держави є складним і багатогранним явищем, оскільки має свої особливості поряд з характерними йому ознаками фінансів. У свою чергу, бюджетний процес завжди спрямований на підтримку темпів економічного зростання, зниження соціальної нерівності, досягнення високої ефективності державних витрат, боротьбу із бідністю. Найважливіше завдання, яке стоїть перед ним, – підтримка стабільності в державі. Тому актуальним є дослідження функцій та значення бюджету – як фінансового плану, так і бюджетного процесу – як сукупності стадій реалізації бюджету держави.

Як фінансовий план, бюджет відіграє досить важливу роль у діяльності держави. Він спрямовує фінансову діяльність, є основою її пріоритетів та можливостей. Враховуючи матеріальний зміст, бюджет – це фонд грошових коштів, яким розпоряджаються органи виконавчої влади залежно від рівня бюджетної системи з метою реалізації своїх завдань, зікріплених у Конституції України.

Варто зазначити, що Конституцією України надано виключне право затверджувати бюджет держави Верховній Раді України, а бюджети адміністративно-територіальних одиниць – відповідним представницьким органам місцевого самоврядування. Після затвердження державний бюджет набирає чинності закону. Кожна держава фінансує заходи, які передбачені нормативно-правовими актами, а тому повинна мати відповідний централізований фонд коштів. З метою виконання цієї функції держава визначає всі правовідносини, які пов’язані з утворенням, розподілом і використанням бюджетних коштів. Бюджетні відносини не можуть здійснюватися без бюджетного регулювання, тому що вони завжди мають державно-управлінський характер.

Як відомо, бюджетні відносини є складовою еконочічної політики держави, оскільки для виконання її функцій потрібні грошові кошти, існування яких поза державою неможливе.

Через бюджет органи державної влади регулються та впливають на підтримку самозабезпечення та незалежність економіки, обсягів валового національного продукту, нагромадження, науково-технічної, енергетичної сфери.

Зважаючи на те, що в бюджеті тісно переплітаються різні інтереси та суперечності, він є об’єктом боротьби різних ідеологій, наукових концепцій, політичних переконань, бізнесових інтересів, уявлень про справедливість. Водночас нас переконують у тому, що бюджет держави є суто політичною категорією і має відображати виключно інтереси влади. Сучасні реформи характеризуються радикальними і докорінними змінами у відносинах власності та посиленням ролі фінансвої діяльності. Лише завдяки організованому розподілу можна впливати на всі стадії суспільного відтворення, зокрема на виробництво, обмін та споживання.

Таким чином, бюджет знаходить своє матеріальне відображення в основному централізованому фонді грошових коштів держави. Враховуючи складові фінансової системи, які виконують свої функції під час розподілу, основне місце займає бюджет, який в межах держави забезпечує розподільчі та перерозподільчі процеси.

В умовах сьогодення підвищується роль бюджету як фінансової рентабельності держави. Загалом бюджетна політика має забезпечувати вирішення таких важливих завдань: 1) підвищення інвестиційної привабливості; 2) реформуванння податкової системи, що збільшить доходи бюджету; 3) скорочення неефективних видатків; 4) контроль за розміром державного боргу; 5) зміцнення фінансової стбільності; 6)створення системи ефективного фінансового контролю за здійсненням державних видатків.
На державний бюджет теж покладено низку функцій, а саме: розподільча; стимулююча; соціальна; контрольна.
Державний бюджет як політекономічна категорія виражає відносини економічної власності між державою (в т. ч. центральними та місцевими органами влади), з одного боку, фізичними та юридичними особами – з іншого у сфері розподілу з приводу привласнення останніми частини заробітної плати та прибутків, а також їх розподілу відповідно до функцій держави, передусім соціально-економічних.

Більш повно сутність бюджету розкривається через такі основоположні функції, на основі яких ґрунтуються вищезазначені: фіскальна, розподільча та контрольна.

В умовах   сьогодення   держава   використовує   різні   економічні, фінансові, кредитно-грошові та адміністративно-правові методи впливу на економіку. Одним з них є фіскальна політика. Використання коштів бюджету з метою економічної та соціальної стабільності, забезпечення економічного зростання, зменшення впливу фінансових криз є одним з основних напрямів бюджетної політики держави. При цьому все більше уваги потребують довгострокові проблеми, пов’язані з ефективною перебудовою економіки, мобілізацією грошових коштів, економічним зростанням, а також науково-технічним прогресом. Через розподільчу функцію бюджету держава зосереджує усі джерела грошових надходжень з метою подальшого перерозподілу. Напрям дії цієї функції досить значний, оскільки у бюджетних відносинах приймає участь все суспільство. Враховуючи розподільчу функцію бюджет має такі властивості: по-перше, він є формою перерозподільчих відносин, які пов’язані з розмежуванням та використанням частини національного доходу з метою реалізації потреб адміністравно-територіальних одиниць та всієї держави; по-друге, через бюджет відбувається перерозподіл національного доходу між сферами економіки, територією держави та всім населенням; по-третє, потребами розширеного відтворення, а також завдання суспільства на певному етапі розвитку є основою для бюджетного перерозподілу; по-четверте, саме бюджетний розподіл займає головне місце в системі державних коштів, що визначено фундаментальною роллю бюджету порівняно з іншими галузями фінансових правовідносин.

Приєднуємося до думки науковців, що основне призначення бюджету полягає в мобілізації до основного централізованого фонду грошових коштів держави такого обсягу фінансових ресурсів і в такі терміни, які дали б їй можливість повним обсягом та вчасно профінансувати всі заходи, пов’язані з якісним виконанням своїх функцій. Забезпечення такої мобілізації і використання коштів централізованого грошового фонду держави здійснюються під час розподілу та перерозподілу ВВП. Розподіляючи його, держава зобов’язана обирати оптимальну модель. За її дотримання можна якнайкраще задовольнити потреби всіх учасників бюджетних відносин, забезпечуючи при цьому необхідне співвідношення між виробництвом та споживанням матеріальних благ, якщо ж такі пропорції порушуються – це призводить до сповільнення темпів зростання ВВП у майбутньому.

Зміст розподільної функції бюджету реалізується процесами перерозподілу грошових коштів між різними галузями суспільного виробництва. Як правило бюджет вказує на вторинний перерозподіл, який здійснюється після первинного розподілу валового внутрішнього продукту на складові за допомогою обов’язкових податків та забезпечує надання громадянам необхідних благ та послуг. До яких, зокрема належать: національна безпека, оборона та правопорядок, охорона здоров’я, захист довкілля, благоустрій, освіта, наука, культура тощо. Варто зазначити, що жодна інша сфера фінансової системи не забезпечує такого багаторівневого та багатогранного перерозподілу фінансових ресурсів, як бюджет. Розподільча функція забезпечує розподіл нагромаджених грошових коштів на основі першочергових соціально-економічних потреб держави відповідно до бюджетної класифікації. Грошові кошти також розподіляються на виконання завдань соціальної сфери, які необхідні населеню (видатки на охорону здоров’я, освіту, культуру, захист сім’ї та молоді, культури тощо).

Отже, серед особливостей розподільної функції бюджету варто виділити: 1) об’єктом розподілу є національний дохід; 2) розподіл фінансових ресурсів здійснюється на всі необхідні сфери; 3) багаторівневий розподіл національного доходу, оскільки один і той самий національний дохід може розподілятися як прибуток, обов’язковий платіж чи заробітна плата.

Поряд з цим мета контрольної функції полягає в тому, що контролює, збалансовує та вирівнює бюджетний розподіл суспільство. Виконання цієї функції позитивно впливає на ефективний рух бюджетних коштів зумовлений мобілізацією, розподілом, а також використанням.

Контрольна функція надає можливість знати чи своєчасно і в повній мірі грошові кошти надійшли в управління держави, за якими критеріями вони розподіляються та наскільки ефективно використовуються. Переміщення фінансових ресурсів, яке вказує на показники доходів та видатків бюджету становить основу контрольної функції.

Специфіка контрольної функції бюджету полягає в тому, що основний грошовий фонд держави чи міста вказує на першочергові економічні процеси структурних ланок економіки, зокрема шляхом мобілізації та використання коштів цього фонду.

Контрольна функція проявляється на практиці як бюджетний контроль. Таким чином, можна стверджувати, що контроль за бюджетним законодавством реалізовує зміст контрольної функції бюджету. З його допомогою розпорядження грошовими коштами орієнтується на досконалу модель, маючи змогу впливати на поведінку підконтрольних об’єктів. Основною метою контролю за бюджетним законодавством є дотримання законності під час бюджетної діяльності, а саме контроль за чітким дотриманням вимог нормативно-правових актів учасниками бюджетного процесу.

Досліджуючи бюджетний контроль, варто зазначити про відсутність єдиного підходу під час визначення цієї економічної категорії. Вчені-економісти пояснюють це поняття по-різному та аргументують його як контроль за бюджетним процесом та як функцію держави, яка пов’язана з управлінням. В цілому під бюджетним контролем розуміють заходи компетентних органів державної влади та місцевого самоврядування, які мають на меті підтримання законності повноважень учасників бюджетного процесу, зокрема під час складання Бюджетної деркларації, проекту бюджету, їх розгляду, затвердження, внесення змін, виконання бюджету, а також звітності. З метою ефективного бюджетного контролю необхідно здійснювати аналіз та дослідження складових системи бюджетного контролю та його організаційних основ, що є метою майбутніх досліджень.
На сучасному етапі термін «бюджетний контроль» не використовується у бюджетному законодавстві, зокрема у Бюджетному кодексі України застосовуються поняття: «фінансовий контроль», «контроль за дотриманням бюджетного законодавства», «внутрішній контроль», «зовнішній контроль» тощо, під якими, власне, і мається на увазі бюджетний контроль.
Методологічно основою бюджетного контролю є порядок та процес контрольних заходів, зокрема перевірок діяльності об’єкта управління з метою оцінювання доцільності прийних рішень та результатів їх виконання, зокрема: дослідженння здійснюваних операцій, перевірка їх правильності та ефективності, повнота відображення у звітних документах та застосування заходів з метою попередження та усунення наслідків порушень в майбутньому.

Також існує ще один підхід, на основі якого бюджетний контроль пояснюють як контроль за грошовими коштами, що перерозподіляються через бюджетну систему, і за рухом фінансових потоків у межах бюджетної системи.

Не можна не погодитися, що бюджет вказує на обсяг діяльності держави, але й обмежує її. Якщо, з одного боку, це фінансові ресурси, які надходять в управління та розпордження держави визначаючи її фінансові можливості, то, з іншого – в цьому документі акумульовано фінансові кошти загального користування, які перебувають скорішене не у власності, а у розпорядженні компетентних органів державної влади.

Безперечно, те, що у бюджеті переплітається великий спектр різнорівневих інтересів та суперечностей. Він є досить потужною і за певних умов небезпечною зброєю в руках державної влади та боротьби політичних переконань, ідеологій, уявлень про справедливість. Грошові ресурси бюджету, зорема кожна гривня повинні забезпечувати потреби суспільства з метою його добробуту, а тому потребуєють постійного зростання. Відповідно, фінансові ресурси мають бути під ретельним постійним контролем, що забезпечує цільове використання бюджетних коштів та належну їхню віддачу. Як фінансовий план, бюджет є планом формуваня та засобом реалізації видатків держави. Бюджет визначає пріоритети розвитку, форми та можливості забезпечення першочергових завдань та функції. Це ефективний засіб регулювання фінансовою діяльністю, зокрема економікою, що закріплює розміри необхідних державі грошових коштів, передбачає чіткі напрями використання фінансових ресурсів, координуює фінансову діяльність держави.

На нашу думку, будь-яка система соціальних показників повинна завершуватися узагальнюючою політикою, яка б відповідала загальній фінансовій політиці, що впроваджується або діє в державі, забезпечує методологічну єдність усіх приватних показників системи фінансового забезпечення рівня життя населення й однозначну оцінку рівня і динаміки досліджуваного процесу. Вирішення цієї проблеми можливе тільки під час розробки чіткої системи фінансового забезпечення рівня життя населення для можливості розрахунку узагальнюючого інтегрального показника, який міг би виконувати функції критерію рівня життя.

Враховуючи зазначене вище, державний бюджет є основним фінансовим планом, який забезпечує ефективний розподіл та використання бюджету, як централізованого фонду та є обов’язковою умовою реалізації завдань держави. Для органів державного управління бюджет забезпечує реалізацію запланованих ними функцій, пов’язаних зі здійсненням впливу на фінансовий ринок, ринок товарів і послуг, а також розподіл доходів у економічних сферах.

Бюджет є інструментом акумуляції грошових ресурсів в усіх галузях економіки з метою реалізації зовнішньої та внутрішньої політики держави. За допомогою бюджету впроваджується державне стимулювання та регулювання економіки, фінансування соціальних заходів, територіальне, секторальне та галузеве перерозподілення ВВП враховуючи довгострокові завдання держави. Таким чином, у бюджеті відображаються фінансові правовідносини держави з суспільством щодо утворення та використання бюджетних коштів, зокрема з фізичними та юридичними особами, як платниками податків та інших обов’язкових платежів у бюджет, а також одержувачами фінансових ресурсів.

Необхідно зазначити, що формування грошових ресурсів у бюджеті надає державі можливість втілювати у життя державні програми, які забезпечують охорону здоров’я, розвиток культури, освіти та спорту, підтримку соціально незахищених сфер населення. Централізуючи і розподіляючи грошові ресурси, держава отримує можливість впливати на саморегульований ринок. Кошти, що утворюються через державний бюджет і державні цільові позабюджетні фонди, спрямовуються на фінансування загальнодержавних завдань і потреб, які не можуть бути задоволені за рахунок децентралізованих фондів. До них, зокрема належать: обороноздатність, громадська безпека громадян, екологія, державне управління, соціальне забезпечення. Перерозподіл є важливим елементом функціонування економіки, зокрема між сферами, галузями та територіями.

Досліджуючи значення бюджетного процесу, необхідно звернути увагу на його функціональність, зокрема спрямованість та важливість, у першу чергу, для цього суспільства. У зв’язку з вищевказаним в Україні розроблена не досить ефективна система функцій бюджетного процесу. Є доцільним здійснювати побудову функцій з врахуванням наявних повноважень суб’єктів бюджетного процесу. 2015 року продовжено фінансову децентралізацію: прийнято зміни до Бюджетного та Податкового кодексів України щодо передачі органам місцевого самоврядування додаткових повноважень, в тому числі бюджетних та закріплення ефективних і стабільних джерел доходів для їхньої реалізації.

Пріоритетами реалізації змін є розширення прав органів місцевого самоврядування під час прийняття рішень і надання їм повної бюджетної самостійності у питаннях наповнення дохідної частини бюджетів та здійснення видатків. Одночасно визначено збільшення джерел мобілізації дохідної бази місцевих бюджетів за рахунок передачі окремих доходів з державного бюджету.

Також запроваджено новий механізм бюджетного регулювання - систему горизонтального вирівнювання території щодо податкоспроможності враховуючи розмір надходжень на одного жителя, що замінило систему чіткого збалансування усіх місцевих бюджетів. Таке вирівнювання здійснюється лише за одним податком – податком на доходи фізичних осіб, а інші платежі залишаються в повному управлінні органів місцевого самоврядування. Водночас змінами до Податкового кодексу України збільшено незалежність органів місцевого самоврядування щодо місцевих податків та зборів, зокрема закріплено право самостійного визначення ставок податків та пільг з їхньої сплати.
Реформа у сфері децентралізації буде успішною тільки в разі виведення з тіні основних надходжень бюджетів, стимулювання економічної активності. Фінансова   децентралізація   повинна   забезпечити право   кожної територіальної громади на здійсненя власної соціально-економічної політики, яка повинна враховувати пріоритети та інтереси мешканців певної адміністративно-територіальної одиниці та має на меті ефективне використання місцевих фінансових ресурсів, а також забезпечувати реалізацію загальнодержавних функцій та завдань органами місцевого самоврядування з врахуванням загальнодержавних і регіональних особливостей та інтересів.
Метою бюджетної децентралізації є підвищення якості надання переліку послуг для населення певної території та конкретного громадянина, не збільшення кількості доходів місцевих бюджетів у зведеному бюджеті чи ефективніше фінансування бюджетних установ. Інші цілі можуть стати результатом недільового та неефективного використання бюджетних коштів.

Основними завданнями, які реалізовуються в рамках бюджетної децентралізації, є: перегляд та визначення переліку делегованих і власних повноважень; збільшення фінасових ресурсів органів місцевого самоврядування; досягнення максимальної прозорості під час використання фінансових ресурсів органами місцевого самоврядування; міжбюджетні трансферти повинні забезпечувати компенсацію фінансування видатків органами місцевого самоврядування на виконання делегованих повноважень; впровадження перерозподілу загальнодержавних податків, закріплених за місцевими бюджетами; запровадження максимального рівня прозорості використання бюджетних коштів органами місцевого самоврядування.

На думку деяких експертів децентралізація бюджетного процесу в умовах сьогодення може призвести до порушення балансу бюджетної системи в Україні, оскільки місцеві бюджети можуть мати заплановані видатки, які будуть неспроможні профінансувати.

Значна підпорядкованість місцевих бюджетів відносно державного бюджету є результатом неефективного розподілу повноважень учасників бюджетного процесу між рівнями управління і системою міжбюджетних відносин, а такожож проблемою пов’язаною з накопиченням дохідної частини місцевих бюджетів спричиненою недосконалою економічною розвиненістю певних територій.

Централізованим залишається також контроль з боку держави за рухом фінансових ресурсів органів місцевого самоврядування, які перебувають на рахунках у Державній казначейській службі України. Так, операції щодо виконання платіжних доручень будуть виконуватись упродовж п’яти операційних днів виключно після виконання доходів зведеного бюджету України, тобто поряд з достатньо високою самостійністю місцевих бюджетів є ризик не використання власних надходжень.

Варто зазначити, що за умови вирішення соціальних, організаційних, а також законодавчих проблем у перспективі місцеві бюджети зможуть мати достатню кількість фінансових ресурсів з метою виконання делегованих повноважень, а громадяни України отримають, підвищення якості надання необхідних послуг, зокрема медичних, освітніх, соціальних та інших. А тому пропонуємо доповнити статтю 19 Бюджетного кодексу України пунктом 4 та викласти його у редакції: «Бюджетний процес ґрунтується на таких принципах: прозорості, науковості, циклічності, законності, розмежування компетенції представницьких органів державної влади та органів місцевого самоврядування під час застосування балансового методу, достовірності фінансових показників, порівнянності, бюджетного регулювання, аналітичної діяльності, організації фінансового контролю на всіх стадіях бюджетного процесу та дотримання бюджетної дисципліни усіма учасниками бюджетної діяльності».

Отже, виокремлення функцій та законодавче закріплення принципів бюджетного процесу, як базових засад, стануть умовою для реалізації об’єктивного та ефективного бюджетного процесу.
Висновки
1. Стадія бюджетного процесу – це сукупність визначених, законодавчо обґрунтованих дій учасників бюджетного процесу під час яких бюджет переходить з одного якісного стану в інший.

2. Сутність бюджетного процесу складна та багатогранна. Широке розуміння цього процесу полягає в тому, що вся діяльність, яка базується на владних повноваженнях певних органів, має бути підпорядкована чітким процедурним формам, які забезпечують законність, доцільність та обґрунтованість цієї діяльності. Тому, чіткий порядок, ретельно продуманий і розроблений повинен супроводжувати кожну стадію бюджетного процесу.

3. Принципи бюджетного процесу – це законодавчо закріплені нормами бюджетного права керівні засади, на яких ґрунтується діяльність уповноважених органів державної влади й місцевого самоврядування щодо складання, розгляду Бюджетної декларації та ухвалення рішення щодо неї, складання, розгляду, затвердження бюджетів, їхнього виконання, здійснення контролю за їх виконанням, розглядом звітів про виконання бюджетів усіх рівнів.

4. Встановлено, що на законодавчому рівні принципи бюджетного процесу не знайшли юридичного закріплення, що викликає неоднозначність застосування певних норм бюджетного законодавства, зокрема принципів бюджетної системи, що є результатом численних порушень і безвідповідальності учасників бюджетного процесу. Тому, обґрунтовано пропозицію доповнити статтю 19 Бюджетного кодексу України пунктом 4 та викласти  його  у  редакції:  «Бюджетний  процес  ґрунтується  на  таких принципах: прозорості, науковості, циклічності, законності, розмежування компетенції представницьких органів державної влади та органів місцевого самоврядування під час застосування балансового методу, достовірності фінансових показників, порівнянності, бюджетного регулювання, аналітичної діяльності, організації фінансового контролю на всіх стадіях бюджетного процесу та дотримання бюджетної дисципліни усіма учасниками бюджетної діяльності».

5. Організація фінансового контролю на всіх стадіях бюджетного процесу та дотримання бюджетної дисципліни усіма учасниками бюджетної діяльності ‒ чіткий та ефективний контроль кожної стадії бюджетного процесу та діяльності або бездіяльності його учасників.

6. Доведено, що функціями бюджетного процесу є:
а) фінансова, оскільки бюджетний процес є методом фінансової діяльності держави;

б)  розподільна – для виконання своїх функцій держава повинна мати достатні грошові кошти, які вона формує шляхом розподілу ВВП. Найважливішим засобом, коштами якого держава здійснює розподіл і перерозподіл внутрішнього продукту є державний бюджет;
в) контрольна – чітке правове регулювання бюджетного процесу забезпечує законність повноважень учасників бюджетного процесу під час складання, розгляду, затвердження, внесення змін, виконання бюджетів і звітування про їхнє виконання;
г) політична – завданням бюджетного процесу є вирішення суперечок, пошук компромісу та досягнення консенсусу під час планування, розгляду та затвердження бюджету;
д) планово-аналітична ‒ полягає в запровадженні засобів планування та контролю враховуючи можливості інформаційно-аналітичних систем доступних для кожного громадянина держави, за допомогою яких можливо отримувати інформацію, аналізувати та порівнювати її (прикладом є запровадження інформаційно-аналітиичної системи «Прозорий бюджет», завданням якої є підвищення обізнаності, відкритості та ефективності використання бюджетних коштів);
е) комунікаційна ‒ передбачає постійний зв’язок, взаємодію та спілкування учасників бюджетного процесу з громадянами, використання засобів для діалогу та обміну інформацією на засадах партнерства за допомогою чого учасники бюджетного процесу можуть зрозуміти помилки та мати можливість їх виправити, а також зміцнити довіру громади до влади.
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