Розділ 2. Методи подолання корпоративних конфліктів

Тема 4. Корпоративне право в Україні

      План 

1. Стан корпоративного законодавства й проблеми, що потребують законодавчого врегулювання. 

2. Основні напрямки реформування корпоративного законодавства. 

3. Практика розгляду судами корпоративних спорів.      
Питання 1. Стан корпоративного законодавства й проблеми, що потребують законодавчого врегулювання 

Корпоративне законодавство України знаходиться сьогодні на одному із найскладніших етапів свого розвитку, який без перебільшення можна визначити як кризовий. Основними вадами сучасного українського корпоративного законодавства є: 

· безсистемність розвитку, відсутність єдиної концепції формування корпоративного законодавства та загальної методології; 

· штучний характер більшості правових приписів – невідповідність юридичної форми економічній сутності відносин, повне ігнорування фактичних потреб учасників корпоративних відносин та форм корпоративної поведінки, що склалися на практиці; 

· застарілість багатьох вимог та приписів (моделі, що застосовуються у правовому регулюванні, запозичені ще з законодавства ХІХ сторіччя), неврахування сучасного досвіду правового регулювання, тенденцій глобального реформування корпоративного права, які тою чи іншою мірою знаходять прояв у більшості провідних держав світу;

· невмотивоване запозичення закордонного досвіду без чіткого розуміння мети регулювання та аналізу альтернативних моделей; 

· украй низький рівень юридичної техніки (відсутність єдиної термінології, суперечливість норм, наявність великої кількості дублюючих одна одну норм, юридична невизначеність норм, їхня декларативність);

· значні прогалини у регулюванні (в українському корпоративному праві взагалі немає багатьох класичних правових інститутів, без яких будь-яка модель регулювання корпоративних відносин є дефектною);

· відсутність диференційованого підходу до визначення правового статусу товариств залежно від їх характеристик, надзвичайна імперативність законодавства (учасники товариства у більшості випадків не наділені правом модифікувати запроваджену законодавчо модель регулювання).

Погіршується становище ще й тим, що при ухваленні нових нормативних актів, чинні акти не приводяться у відповідність. Найчастіше законодавець обмежується зазначенням того, що до приведення у відповідність із новим законодавчим актом інші акти діють у частині, що не суперечить цьому актові. Таким чином, саме на учасників корпоративних відносин покладається тягар аналізу величезної кількості чинних нормативних актів й визначення того, у якій частині вони діють. І це викликає невизначеність у корпоративних відносинах, непередбачуваність судових рішень. 

Слід визнати, що незважаючи на досить незначний період розвитку вітчизняного корпоративного права, його норми перетворились на певні гальма для здійснення ефективної підприємницької діяльності із використанням форми господарського товариства. Багато підприємців на сьогодні обирають інші форми здійснення господарської діяльності (підприємництво без утворення юридичної особи, приватні та колективні підприємства). Але означені різновиди юридичних осіб працюють в умовах правового вакууму, що призводить до численних порушень прав їх учасників або кредиторів. Не менш активно відбувається виток капіталу за кордон. 

Питання 2. Основні напрямки реформування корпоративного законодавства 

Необхідною умовою успішності розвитку корпоративного законодавства України має стати комплексність регулювання та стратегічний підхід.  

Реформування корпоративного законодавства України має здійснюватися з урахуванням наступних завдань:

· запровадження в українське законодавство та правозастосовчу практику європейських стандартів; орієнтація на відомі іноземним інвесторам моделі регулювання; 

· забезпечення правового регулювання, спрямованого на досягнення балансу інтересів всіх заінтересованих учасників корпоративних відносин (самого товариства, його учасників – міноритарних та мажоритарних, кредиторів, працівників, потенційних інвесторів суспільства та держави);

· забезпечення гнучкості корпоративного законодавства, формування моделей управління, що відповідають різним формам та стратегіям ведення бізнесу, забезпечення можливості обрання адекватної та зручної організаційно-правової форми та моделі регулювання з можливістю її суттєвої модифікації у локальних нормативних актах або угодах між акціонерами (учасниками) товариства (диспозитивність законодавства);

· усунення бар'єрів, що перешкоджають початку та веденню підприємницької діяльності з використанням форми господарського товариства; зменшення регуляторного навантаження на товариства; 

· забезпечення прозорості бізнесу та товариств, створення ефективної системи розкриття інформації про товариства;

· викладення правових норм у чіткій, доступній формі;

· легітимізація використання державними органами та учасниками корпоративних відносин сучасних технологій;

· розвиток корпоративного законодавства у сферах, де відсутнє регулювання (статус директорів, діяльність груп товариств, регулювання поглинань). 

Запитання для самоперевірки:

1. В якому стані знаходиться корпоративне законодавство в Україні?

2. Які існують проблеми, що потребують законодавчого врегулювання, в Україні? 

3. Визначити основні напрямки реформування корпоративного законодавства. 

      4. Наведіть приклади практики розгляду судами корпоративних спорів.      
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