Тема 1. Наскрізні лінії курсу інформатики. Інформація, її властивості та вимірювання, ентропія. Інформаційні процеси та їх автоматизація.

Наскрізні лінії курсу як засіб інтеграції ключових і загальнопредметних компетентностей. Аналіз наскрізних змістових ліній курсу шкільної інформатики. Причинно-наслідкові відношення при вивченні базових понять інформатики.

Цілі і завдання ШКІ

Мета навчання інформатики в сучасній школі визначається значенням інформатики як науки в житті сучасного суспільства, глибоким проникненням інформаційно-комунікаційних засобів в усі сфери людської діяльності. Вивчення інформатики в загальноосвітніх навчальних закладах служить загальним цілям освіти і виховання гармонійно розвиненої особистості, здатної розв’язувати завдання науково-технічного прогресу, зокрема, формувати інформаційну культуру, забезпечувати підготовку учнів до життя в умовах інформатизованого суспільства.

Поряд з автоматизацією різноманітних процесів впровадження обчислювальної техніки веде до розширення інтелектуальних можливостей людини. Швидкість зростання накопичених людством знань сьогодні настільки висока, що засвоєння певної суми знань не гарантує орієнтування особистості в інформаційному середовищі і вимагає від неї навичок користування інформацією. Реалізація світоглядної функції предмета інформатика пов’язана з розкриттям ролі інформаційних процесів у природі, техніці, суспільстві, значенням нових інформаційних технологій для розвитку продуктивних сил суспільства, змін характеру праці людини. 

Єдність інформаційних процесів, що протікають у різних системах — живих, технічних, соціальних — дозволяє говорити про закони, яким підпорядковуються всі ці процеси. А знання об’єктивних законів дозволяє уникнути багатьох помилок в діяльності людини, у даному випадку у його інформаційній діяльності. Слід також відзначити, що інформація — це основа для грамотної організації процесів управління. Крім того, важливим розділом людського знання є алгоритмічне управління технічними (у тому числі й комп’ютерними) системами. Більше того, людина часто у своїй діяльності керується різними алгоритмами, і розуміння сутності власної алгоритмічної діяльності є важливим для кожної людини. 

Інформатика, з одного боку, дає учням уявлення про важливі сторони навколишнього світу та суспільства, розглядаючи їх в інформаційному плані, а з іншого, забезпечує людину потужними засобами (і не тільки технічними), якими необхідно оволодіти, щоб дійсно стати всебічно розвиненою особистістю. 

Незважаючи на те, що предмет інформатика в школі є молодим, цілі вивчення інформатики в школі неодноразово змінювалися. На початку процесу комп’ютеризації освіти академіком А.П.Єршовим була сформульована теза «Програмування — друга грамотність». Тому основним завданням шкільної інформатики було опанування теоретичними компонентами комп’ютерної грамотності, основою якою вважалася алгоритмічна культура. Із розвитком суспільства, оснащенням шкіл комп’ютерною технікою, створенням різноманітного програмного забезпечення акцент щодо формування комп’ютерної грамотності зміщувався на підготовку користувача комп’ютера. З розвитком та поширенням інформаційних технологій досягнення рівня комп’ютерної грамотності, тісно пов’язаного з користувацьким аспектом застосування ЕОМ, виявилося явно недостатньо для реалізації загальноосвітніх функцій інформатики відповідно до соціальних потреб та суспільних запитів, що зумовило зміну мети навчання інформатики — формування інформаційної культури. Пізніше намітилися тенденції розмежування завдань формування інформаційної культури та завдання навчання основ інформатики. Відбувається відмова від вузько прагматичного трактування цілей курсу інформатики і виділення в його змісті як завдань розвитку інформаційної культури, так і завдань ознайомлення з основами інформатики як фундаментальної науки.

Нині вже йдеться про формування інформаційної та інформатичної компетентності випускника школи. При цьому компетентнісний підхід до оцінки якості навчання показує активну складову готовності молодої людини до застосування набутих знань, умінь, навичок, досвіду власної діяльності та мотивації під час розв’язування нестандартних завдань у непередбачуваних умовах. 

На сьогодні визначення цілей навчання інформатики залишається певною мірою дискусійним, але  інформатики переважно консолідуються в тому, що інформатика як загальноосвітній предмет повинна робити свій внесок у системне розв’язання трьох основних завдань загальної освіти людини: 

1. Формування основ наукового світогляду, при цьому поняття інформації подається як основоположне разом з речовиною (матерією) та енергією (полем). Розкривається соціальне значення інформатики та інформатизації. 

2. Розвиток мислення школярів — теоретичного, творчого, операційного. 

3. Підготовка школярів до практичної діяльності в умовах глобальної інформатизації суспільства. 

Отже, мета навчання інформатики та інформаційно-комунікаційних технологій у школі полягає у формуванні в учнів теоретичної бази знань з основ інформатики, умінь і навичок використання комп’ютерних засобів сучасних інформаційних технологій у своїй діяльності, що має забезпечити формування у випускників школи основ інформаційної культури та інформатично-комунікативної компетентності. 

Сучасні дослідники під інформаційною культурою розуміють, перш за все, рівень розвитку інформаційних зв’язків у суспільстві та характеристику інформаційної діяльності людей.  

Інформаційна культура — це система правил поводження людини в інформаційному суспільстві, критерій рівня розуміння і сприйняття світу, адекватного визначення людиною свого місця в ньому. 

Важливим компонентом інформаційної культури є операційний стиль мислення, який вимагає формування в учнів умінь і навичок планування своєї діяльності; організації цілеспрямованого пошуку та відбору інформації для розв’язування актуальних завдань; побудови інформаційних моделей; комунікативності, спілкування і структурування повідомлень; інструментування та технологізацію усіх видів діяльності. За Ю.А.Первіним складовими операційного мислення є: 

· уміння планувати структуру дій, необхідних і достатніх для досягнення поставленої мети за допомогою певного набору засобів (алгоритмічне мислення); 

· уміння будувати інформаційні моделі для опису і дослідження об’єктів, процесів і систем (формалізація і системний аналіз); 

· уміння організувати пошук, сортування і відбір необхідної для розв’язування певної задачі інформації; 

· дисципліна і структурованість мовних засобів комунікації (правильність, чіткість, однозначність і зрозумілість формулювання думки та правильне розуміння текстового повідомлення); 

· стійкі навички роботи за комп’ютером. 

Поняття «компетентність» можна розуміти як результат якісного перетворення знань, умінь і навичок та власного досвіду діяльності за відповідної мотивації у новий стан — потенційну здатність чи готовність особистості до певного виду (роду) діяльності у нестандартних (непередбачуваних, змінних) умовах, тобто дієвість чи функціональність знань умінь та навичок.

Інформатично-комунікативна компетентність особистості проявляється у раціональному доборі і свідомому застосуванні нею певних ІКТ у процесі активного розв’язання різноманітних завдань із досягненням успішного результату.

Компетенції з інформаційно-комунікаційних технологій передбачають здатність:

· застосовувати інформаційно-комунікаційні технології у навчанні і повсякденному житті; 

· раціонально використовувати комп’ютер і комп’ютерні засоби у процесі розв’язування задач, пов’язаних з опрацюванням інформації, її пошуком, систематизацією, зберіганням, поданням та передаванням; 

· будувати інформаційні моделі й досліджувати їх за допомогою засобів ІКТ; 

· давати оцінку процесам й досягнутим результатам технологічної діяльності. 

Особливості шкільного курсу інформатики 

Для шкільного курсу інформатики характерною є наявність у понятійному апараті як універсальних понять, що достатньо широко використовуються в інших науках і в повсякденній практиці (об’єкт, модель, інформація, повідомлення, алгоритм, система, технології тощо), так і вузькоспеціальних (наприклад, операційна система, файл, драйвер, електронна адреса тощо). 

Важливою особливістю шкільного курсу інформатики є його міжпредметність. З одного боку знання, уміння та навички, які учні отримують при вивченні цього курсу, ілюструються і підкріплюються прикладами з різних шкільних дисциплін, з іншого використовуються при їх вивченні. Задачі, які розв’язуються в рамках курсу інформатики, часто відносяться до інших предметних галузей знань — математики, фізики, хімії, географії і т.ін. При розв’язуванні задач з різних предметних галузей слід мати на увазі, що саме курс інформатики надає можливість розгляду і формування первинних уявлень про етапи повного розв’язання практичної задачі з використанням комп’ютера. Особливо значимою у реалізації другого напрямку міжпредметних зв’язків є тема «Прикладне програмне забезпечення навчального призначення», основною метою вивчення якої є ознайомлення учнів із можливостями використання ІКТ при вивчення інших шкільних дисциплін.

Слід також відзначити, що в інформатиці не один предмет вивчення, а кілька, які значно відрізняються один від одного: інформаційні процеси і будова комп’ютера, способи побудови алгоритмів і методи пошуку інформації за допомогою телекомунікаційних технологій. Внаслідок цього окремі теми програми не завжди тісно пов’язані між собою. З одного боку прогалини в знаннях однієї теми можуть не заважати опануванню іншої. З іншого боку при недостатній реалізації внутріпредметних зв’язків це може призводити до фрагментарності знань учнів, відсутності цілісної картини дисципліни.

Як уже зазначалося, в курсі інформатики комп’ютер виступає і як об’єкт вивчення, і як  засіб навчально-пізнавальної діяльності, і як інструмент для розв’язування навчальних завдань. Використання новітніх інформаційних технологій створює можливості інтенсифікації навчального процесу та активізації навчально-пізнавальної діяльності, внаслідок чого зростає роль організації самостійної роботи учнів. Проте з іншого боку така інтенсифікація може викликати проблемні ситуації, розв’язання яких потребує втручання і участі вчителя. Таким чином, зростає і роль учителя в управлінні навчально-пізнавальною діяльністю учнів.

Як уже зазначалося вище, предметна галузь інформатика, моделлю якої є зміст навчання інформатики, розвивається дуже швидко. Це веде до динамічності змісту шкільного курсу інформатики. Внаслідок цього вчитель не може обмежуватися інформацією, поданою в підручниках та навчальних посібниках (тим більше, що посібники демонструють розмаїття орієнтацій, а їх матеріалу іноді недостатньо навіть для висвітлення всіх тем шкільної програми). Тому необхідно використовувати матеріали комп’ютерної періодики, електронних курсів в системі дистанційного навчання. Крім того, стрімкість вдосконалення програмного забезпечення веде до того, що програмні продукти застарівають невдовзі після їх появи, тому при ознайомленні з пакетами прикладних програм необхідно розумно поєднувати вивчення загальних питань щодо будови і призначення програмного засобу з його конкретними особливостями.

На відміну від інших предметів в інформатиці непоодинокі випадки, коли окремі питання учні можуть знати краще, ніж учитель. Така ситуація пояснюється, у першу чергу, широтою предметної галузі та доступністю відомостей з цієї галузі, поширеністю різнопланових комп’ютерних курсів. При цьому слід мати на увазі, що нерідко відомості, здобуті учнями з різних джерел, є поверховими, несистематизованими, вимагають удосконалення.   У процесі спілкування відбувається взаємонавчання вчителя і учнів. 

Стандарт шкільної освіти з інформатики 

Державний освітній стандарт — це базовий нормативний документ, який визначає структуру і зміст освіти. 

Крім того, під стандартом розуміють середньостатистичний рівень освіти, який вважається необхідним і достатнім для життя в суспільстві, яке знаходиться на певній стадії соціально-економічного і технологічного розвитку. У більш вузькому розумінні, державний освітній стандарт — це уніфікована сукупність вимог, що висуваються до знань, умінь та навичок випускників навчального закладу певного рівня та профілю. 

Державний стандарт базової та повної середньої освіти визначає вимоги до освіченості учнів і випускників основної і старшої школи, гарантії держави в її досягненні. Державний стандарт охоплює Базовий навчальний план, загальну характеристику інваріантної та варіативної складових змісту базової та повної середньої освіти, державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів. Виконання вимог Державного стандарту є обов’язковим для всіх навчальних закладів, що надають загальну середню освіту. 

Особлива увага приділяється практичній і творчій складовим навчальної діяльності. У державних вимогах до рівня загальноосвітньої підготовки учнів зростає роль уміння здобувати інформацію з різних джерел, засвоювати, поповнювати та оцінювати її, застосовувати способи пізнавальної і творчої діяльності. 

Зміст базової освіти є єдиним для всіх учнів, особистісно орієнтований підхід здійснюється через варіативність методик організації навчання, факультативні курси. Зміст освіти у старшій школі, де має місце, як правило, профільне навчання, диференціюється за трьома рівнями: 

· обов’язкові результати навчання, визначені Державним стандартом, 

· профільний, зміст якого визначають програми, затверджені Міністерством освіти і науки, 

· академічний, за програмами якого вивчаються дисципліни, що тісно пов’язані з профільними предметами (наприклад, фізика у хіміко-біологічному профілі), а також здійснюється загальноосвітня підготовка учнів, які не визначилися щодо напряму спеціалізації.

Державні вимоги до рівня загальноосвітньої підготовки учнів у Державному стандарті подано за галузевим принципом у 7 освітніх галузях: мови і літератури, суспільствознавство, естетична культура, математика, природознавство, здоров’я і фізична культура, технологія. 

Ознайомлення учнів із місцем і роллю інформаційно-комунікаційних технологій відбувається в межах освітньої галузі «Технологія». Основна мета цієї освітньої галузі полягає у формування технічно, технологічно освіченої особистості, підготовленої до життя та активної трудової діяльності в умовах сучасного високотехнологічного інформаційного суспільства, основних компонентів інформаційної культури учнів, забезпечення умов для їх професійного самовизначення, виробленні в них навичок творчої діяльності, вихованні культури праці. Через зміст освітньої галузі «Технологія» забезпечується формування технічного світогляду і відповідний рівень освіти, закріплення на практиці знань про технологічну діяльність, спираючись на закони та закономірності розвитку природи, суспільства, виробництва і людини; ознайомлення учнів із місцем і роллю інформаційно-комунікаційних технологій в сучасному виробництві, науці, повсякденному житті та їх підготовка до раціонального використання комп’ютерних засобів при розв’язуванні задач, пов’язаних з опрацюванням інформації, її пошуком, систематизацією, зберіганням, поданням, передаванням.

Змістове наповнення предметів освітньої галузі має чітко виражену прикладну спрямованість і реалізовується головним чином на основі практичних форм і методів організації занять. 

Структурування змістового наповнення освітньої галузі «Технологія» відбувається на основі шести змістових ліній. Навчання інформатики передбачається в межах п’ятої змістової лінії «Людина та інформаційна діяльність» (елементи інформології, основи інформаційних технологій, основи алгоритмізації і програмування). Згідно зі стандартом зміст освіти з цієї змістової лінії включає уявлення про інформацію, інформаційні процеси, їх роль у суспільстві, поняття моделювання, роботу з інформаційно-комунікаційними технологіями, знайомство з основами алгоритмізації та програмування, системами штучного інтелекту, способами опрацювання експериментальних даних.

Деякі методисти вважають, що віднесення інформатики до освітньої галузі «Технологія» призведе до поступового зменшення фундаментального змісту цієї навчальної дисципліни та до її повної технологізації (підготовки виключно користувачів комп’ютерних засобів). Про технологічну спрямованість навчання інформатики свідчить увесь текст Державного стандарту у відповідній його частині, адже всі складові освітньої галузі повинні своїм змістом забезпечувати досягнення загальної мети цієї галузі. Звичайно, інформатика, як і будь-яка інша навчальна дисципліна, містить технологічну складову, а її інструментарій дедалі ширше застосовується для розв’язання різноманітних завдань життєдіяльності людини. Але ж технологічність інформатики є другорядним, похідним від її фундаментальності та наукової автономності.

Змістові лінії курсу інформатики 

Н.В. Морзе виділяє такі змістові лінії курсу інформатики:

1. Поняття про інформацію та її властивості, про інформаційні процеси. 

2. Поняття про сучасні ІКТ, їх застосування та роль у сучасному суспільстві.

3. Поняття про модель, моделювання як метод пізнання, матеріальні і інформаційні моделі, основні типи інформаційних моделей, моделювання об’єктів і процесів, моделювання знань.

4. Поняття про алгоритм, його властивості, засоби і методи опису алгоритмів, програми як форми подання алгоритму для комп’ютера, основи програмування однією з мов програмування, практичні навички роботи з комп’ютером.

5. Поняття про архітектуру інформаційної системи, основні елементи і принципи дії комп’ютера та телекомунікаційних засобів.

Перша і друга група питань, що складають загальноосвітні основи інформаційної культури, пов’язані з вивчення поняття інформації, її видів та властивостей, різних інформаційних процесів та сучасних ІКТ.

Поняття інформації в курсі інформатики є одним із вихідних. Ознайомлювати з ним учнів вважається доцільним на перших уроках курсу, що дозволить аргументовано розкрити зміст навчального предмета інформатики, ознайомитись з його завданнями. З іншого боку, поняття «інформація» абстрактне, досить складне і багатогранне, тому обговорювати його на перших уроках в усій повноті навряд чи варто. Більш того, поняття інформації є, строго кажучи, неозначуваним в рамках інформатики. Тому зміст даного поняття буде розкриватися й уточнюватися протягом досить тривалого часового відрізку вивчення курсу. Послідовно уточнюючи зміст поняття, слід поступово досягти необхідного рівня науковості у сприйманні його учнями. 

Сфера застосування і роль комп’ютерної техніки у підвищенні ефективності діяльності людини повинні бути розкриті учням передусім у процесі практичного використання комп’ютерів для розв’язування різного роду задач в ряді навчальних предметів. 

Лінія моделювання аналогічно до лінії інформації та інформаційних процесів відноситься до базових теоретичних основ базового курсу інформатики. Моделювання разом з алгоритмізацією відноситься до основних методів інформатики. Поняття моделі тісно пов’язано із етапами розв’язування прикладної задачі за допомогою комп’ютера, у той же час навички формалізації прикладних задач мають світоглядне значення.

Четверта група питань по суті визначає алгоритмічну культуру, знання основних елементів однієї з мов програмування і оволодіння елементарною технологією програмування. Оволодіння основними елементами алгоритмічної культури — пропедевтика вивчення програмування. 

Остання група питань пов’язана з вивченням структури і принципів дії комп’ютера та телекомунікаційних засобів, функціонального призначення основних пристроїв, що є складовими інформаційної системи. Тут виділяють наступні компоненти: 

· структура інформаційної системи і функції її основних пристроїв; 

· фізичні основи і принципи дії основних складових комп’ютера та телекомунікаційних засобів. 

Але другий компонент у шкільному курсі інформатики, як правило, не розглядається через складність навчального матеріалу для учнів. Поняття про архітектуру комп’ютера повинно знайти подальший розвиток і конкретизацію для школярів, які в майбутньому можуть обрати професію, пов’язану з питаннями системного програмування і конструюванням комп’ютерів.
Інформаційна культура та комп’ютерна грамотність

Розглянемо детальніше розуміння різними методистами понять «комп’ютерна грамотність», «інформаційна культура», «інформатична компетентність». 

На думку А.Єршова, задачі формування комп’ютерної грамотності та інформаційної культури є близькими і визначаються одним і тим самим переліком вимог, але при формуванні комп’ютерної грамотності ці вимоги беруться в мінімальному обсязі, а виховання інформаційної культури є перспективною задачею при максимальному обсязі цих вимог.

В.Каймін пов’язує поняття комп’ютерної грамотності із загальним поняттям грамотності, яка формується у початковій школі, де дітей вчать читати, писати, рахувати, малювати, працювати із книгами та зошитами. Комп’ютерна грамотність, на його думку, полягає у формуванні аналогічних навичок при роботі з комп’ютером, тобто навичок читати, писати, рахувати, шукати інформацію та працювати з програмами на комп’ютері. На думку сучасних дослідників комп’ютерна грамотність включає знання, уміння та навички розв’язування задач за допомогою комп’ютера. 

Поняття інформаційної культури тісно пов’язується із предметом інформатики як наукової дисципліни, що вивчає закони та методи накопичення та опрацювання інформації на комп’ютері, у спілкуванні людей та в житті суспільства. У роботі з комп’ютером інформаційна культура розкривається в уміннях розв’язувати задачі за допомогою комп’ютера, що передбачає формування умінь ставити задачі, створювати математичні моделі, складати алгоритми розв’язування задач на комп’ютері, записувати алгоритми у формі програм і проводити їх налагодження, знати можливості комп’ютера і вміти інтерпретувати результати, що одержуються з їх допомогою. Не менш важливою складовою інформаційної культури є гуманітарна частина — уміння спілкуватися один з одним і надавати людям інформацію в різних формах. У спілкуванні один з одним важливими є вміння вислухати іншу точку зору і з повагою поставитися до іншої думки, уміння висловлювати свою точку зору і доводити свою правоту, уміння знаходити спільні рішення та складати програми спільної діяльності для досягнення спільних цілей. Перераховані вміння передбачають необхідність певної логічної культури — уміння міркувати, ставити запитання, давати чіткі відповіді, доводити і обґрунтовувати свої висновки. 

О.Гейн під інформаційною культурою розуміє комплекс знань та умінь, який включає: 

· усвідомлення, що розв’язування будь-якої задачі, що виникає у діяльності людини, починається з її розв’язування на інформаційному рівні; 

· розуміння того, як використовувати для своєї інформаційної діяльності існуючі комп’ютерні інформаційні технології, у тому числі Інтернет; 

· вміння захищати необхідну інформацію та захищатися від інформаційної агресії інших. 

Судити про формування у школяра інформаційної культури можна за наявністю у нього певних компетенцій у відношенні до продуктів інформаційної діяльності (як створеними ним самим, так і іншими людьми), до способів обміну цими продуктами, до способів їх зберігання, а також по відношенню до технічних та програмних засобів інформаційної діяльності. Ці компетенції розвиваються в учнів поступово. По відношенню, наприклад, до інформаційних продуктів вони проходять такі рівні: 

· рівень виконавської компетентності: уміння точно і правильно створювати інформаційний продукт або здійснювати над ним задану операцію за відомою схемою, зразком; 

· рівень технологічної компетентності: уміння самому спланувати, придумати схему створення інформаційного продукту або операцій над ним; 

· рівень експертної компетентності: уміння дати обґрунтовану, якісну оцінку інформаційному продукту, вказавши його переваги та недоліки; 

· рівень аналітико-синтезуючої компетентності: уміння на основі аналізу готового інформаційного продукту і технології роботи з ним пропонувати зміни структури самого продукту або технології його виготовлення. 

Задачі курсу інформатики

До задач шкільного курсу інформатики відносяться:

· формування у школярів інформаційної культури; 

· роз’яснення ролі інформатики та комп’ютерної техніки в розвитку суспільства і прискоренні науково-технічного прогресу, розкриття внеску вітчизняних вчених у розвиток комп’ютерної техніки і реалізація на цій основі патріотичного виховання; 

· ознайомлення з основними поняттями інформатики, теорії управління, з найбільш важливими галузями застосування комп’ютерної техніки; 

· формування інтелектуального розвитку, творчої активності, підготовки їх до праці та свідомого вибору професії; 

· формування уявлень про основи алгоритмізації, програмування та інформаційно-комунікаційні засоби; 

· формування уявлень про етапи розв’язування задач на комп’ютері, побудову їх математичних моделей і вміння користуватися комп’ютером для розв’язування задач; 

· формування вмінь самостійно набувати і застосовувати знання, уміння користуватися основними складовими базового і прикладного програмного забезпечення; 

· ознайомлення з основними галузями застосування комп’ютерної техніки, її роллю в розвитку суспільства; 

· розвиток пізнавального інтересу до техніки, творчих здібностей, формування свідомих мотивів і підготовка до свідомого вибору професії на основі тісного зв’язку інформатики з життям. 

Мета навчання інформатики в школі може бути реалізована шляхом: 

· формування в учнів уявлення про інформацію, інформаційні об’єкти та можливі їх перетворення із застосуванням комп’ютерних засобів; 

· ознайомлення учнів із місцем і роллю ІКТ в сучасному виробництві, науці, повсякденному житті та їх залучення до відповідних видів діяльності, зокрема навчально-пізнавальної; 

· формування в учнів сукупності загальноосвітніх і професійно орієнтованих знань, умінь і навичок, соціальних та етичних норм поведінки людини в інформаційному середовищі; 

· закріплення на практиці знань про технологічну діяльність, які спираються на закони та закономірності розвитку природи, суспільства, виробництва й людини; 

· створення умов для професійного самовизначення, обґрунтованого вибору професії з урахуванням особистих здібностей, уподобань та інтересів; 

· формування в учнів культури використання комп’ютеризованих засобів діяльності та інформаційно-комунікаційних технологій у побуті й у продуктивній діяльності, відповідальності за результати власної діяльності, культури праці, комплексу особистісних якостей, потрібних людині як суб’єкту сучасного виробництва і культурного розвитку суспільства в умовах його інформатизації; 

· виховання активної життєвої позиції, професійної адаптивності, готовності до безперервної професійної освіти, конкурентної боротьби на ринку праці, потреби ініціативно залучатися до системи нових економічних відносин, до підприємницької діяльності; 

· створення умов для реалізації особистісно орієнтованого підходу до навчання, виховання та розвитку особистості. 

Однак існує поняття наскрізних змістових ліній усієї системи шкільного навчання.
Наскрізні лінії є засобом інтеграції ключових і загальнопредметних компетентностей, навчальних предметів та предметних циклів; їх необхідно враховувати при формуванні шкільного середовища.

Наскрізні лінії є соціально значимими надпредметними темами, які допомагають формуванню в учнів уявлень про суспільство в цілому, розвивають здатність застосовувати отримані знання у різних ситуаціях.

Мета наскрізних ліній – «сфокусувати» увагу й зусилля вчителів-предметників, класних керівників, зрештою, усього педагогічного колективу на досягненні життєво важливої для учня й суспільства мети, увиразнити ключові компетентності.

З їх переліком можна ознайомитись на сайті МОНУ за посиланням

https://mon.gov.ua/ua/osvita/zagalna-serednya-osvita/navchalni-programi/naskrizni-zmistovi-liniyi
Тоді постає питання, як інформатика може сприяти в реалізації цих ліній.

Наведемо приклади

Відображення наскрізних змістових ліній у курсі інформатики:

1. Екологічна безпека та сталий розвиток.
5-7 класи: розуміння інноваційного потенціалу ІТ як ключового фактору суспільного розвитку. Знання обов’язків щодо утилізації технологічних пристроїв та її значення в збереженні довкілля.

8-9 класи: Проведення досліджень та розв’язання проектних задач на тему охорони довкілля з використанням засобів обробки текстової, табличної та графічної інформації. Уміння оцінювати та опановувати нові технології як засіб саморозвитку.Створення персонального освітньо-комунікаційного середовища для навчання протягом життя, саморозвитку та самореалізації себе як члена соціуму.

2. Громадянська відповідальність.
5-7 класи: виховання поваги до прав і свобод, зокрема, свободи слова й конфіденційності особистості та даних в Інтернеті. Створення інформаційних продуктів громадянської та патріотичної тематики. Використання легального програмного забезпечення та контенту. Виховання відповідального ставлення й громадянської позиції щодо дотримання норм ліцензування програмного забезпечення та авторських прав.

8-9 класи: Формування здатності вести дискусію та відстоювати свою позицію щодо актуальних питань функціонування громадянського суспільства, пов’язаних зі сферою ІТ, наприклад, про рівний доступ та цифрову нерівність, віртуальний світ, штучний інтелект, ІТ-юриспруденцію, авторське право на інформаційний продукт, кібербезпеку. Знання й дотримання законів щодо захисту даних, усвідомлення відповідальності за їхнє порушення.

3. Здоров'я і безпека.
5-7 класи: Дотримання правил безпеки життєдіяльності під час роботи з ІТ-пристроями. Уміння критично оцінювати здобуту з Інтернету інформацію й знати методи перевірки її надійності. Формування свідомого ставлення до впливу сучасних пристроїв і контенту на здоров'я та інтелектуальний розвиток. Обмеження впливу небезпечних соціальних мережевих груп на учнів та захист їх від затягування в ці групи. Формування знань про ризики встановлення та використання ПЗ.

8-9 класи: Навчання плануванню власного часу, діяльності та відпочинку з використанням інформаційних технологій. Формування ставлення до проблем та наслідків комп'ютерної залежності, уміння її уникати та мінімізувати негативний вплив комп’ютерних технологій на власне здоров’я. Уміння захищати себе й комп’ютерні пристрої від ІТ-загроз. Навчання методам захисту власних інформаційних продуктів, наприклад, через використання сеансів користувача, надійних паролів тощо.

4. Підприємливість та фінансова грамотність.
5-7 класи: Використання інструментів планування та спільної роботи, робота в команді. Розвиток уміння визначати всі можливі варіанти розв’язання проблеми та перевіряти результати.

8-9 класи: Здатність генерувати та реалізовувати ідеї з використанням ІТ. Знання основ підприємництва в ІТ-сфері. Розуміння ролі інтернет-технологій як засобу маркетингу та підприємницької діяльності. Використання електронних таблиць для фінансових розрахунків.
Ось ще цікаві приклади:
https://vseosvita.ua/library/uroki-z-naskriznimi-liniami-153741.html
https://drive.google.com/file/d/0B3m2TqBM0APKc0p1V0N5MnhMNlk/view
https://drive.google.com/file/d/0B3m2TqBM0APKQ2dyTE1mVjFnRU0/view
https://drive.google.com/file/d/0B3m2TqBM0APKMl9CM2FUekVBTTg/view
https://drive.google.com/file/d/0B3m2TqBM0APKakNUanRURXYtYjA/view
https://drive.google.com/file/d/0B3m2TqBM0APKZ2F0TUZDNFhBMUU/view

Ключові компетентності та роль курсу інформатики у їх формуванні:

1. Спілкування державною (і рідною у разі відмінності) мовами.
Уміння:створювати інформаційні продукти та грамотно і безпечно комунікувати з використанням сучасних технологій державною (і рідною у разі відмінності) мовою;висловлюватись та спілкуватися на тему сучасних інформаційних технологій з використанням відповідної термінології.

Ставлення:усвідомлення комунікаційної ролі ІТ;уникнення невнормованих іншомовних запозичень у спілкуванні на ІТ-тематику;надавання переваги використанню програмних засобів та ресурсів з інтерфейсом державною (і рідною у разі відмінності) мовами.

2. Спілкування іноземними мовами.
Уміння:використовувати програмні засоби та ресурси з інтерфейсом іноземними мовами;використовувати програмні засоби для перекладу текстів та тлумачення іноземних слів;оперувати базовою міжнародною ІТ-термінологією.

Ставлення:усвідомлення ролі ІТ в інтерперсональній комунікації в глобальному контексті;розуміння необхідності володіння іноземними мовами для онлайн-навчання й активного залучення до європейської та глобальної спільнот, усвідомлення своєї причетності до них.

3. Математична компетентність.
Уміння:розуміти, використовувати та створювати математичні моделі об’єктів та процесів для розв’язування задач із різних предметних галузей засобами інформаційних технологій.Ставлення:усвідомлення ролі математики як однієї з основ ІТ.

4. Основні компетентності у природничих науках і технологіях.Уміння:застосовувати логічне, алгоритмічне, структурне та системне мислення для розв’язування життєвих проблемних ситуацій;планувати та проводити навчальні дослідження та комп’ютерні експерименти в галузі природничих наук і технологій;послуговуватися технологічними пристроями.

Ставлення:усвідомлення міждисциплінарного значення інформатики;усвідомлення ролі наукових ідей у сучасних інформаційних технологіях.

5. Інформаційно-цифрова компетентність.Розкривається у змісті предмета.

6. Уміння вчитися впродовж життя.Уміння:організовувати свою діяльність з використанням програмних засобів для планування та структурування роботи, а також співпраці з членами соціуму;самостійно опановувати нові технології та засоби діяльності.

Ставлення:виявлення допитливості, наполегливості, упевненості, уміння мотивувати себе до навчальної діяльності, долати перешкоди як ключові чинники успіху навчально-пізнавального процесу інформатики;усвідомлення необхідності та принципів навчання протягом усього життя;усвідомлення відповідальності за власне навчання.

7. Ініціативність і підприємливість.Розкривається через наскрізну змістову лінію.

8. Соціальна та громадянська компетентності.Розкривається через наскрізну змістову лінію.

9. Обізнаність та самовираження у сфері культури.
Уміння:грамотно й логічно висловлювати свою думку, аргументувати та вести діалог, враховуючи національні та культурні особливості співрозмовників та дотримуючись етики спілкування та взаємодії у віртуальному просторі;враховувати художньо-естетичну складову при створенні інформаційних продуктів (сайтів, малюнків, текстів тощо).

Ставлення:культурна самоідентифікація, повага до культурного розмаїття в глобальному інформаційному суспільстві;усвідомлення впливу інформатики та інформаційних технологій на людську культуру та розвиток суспільства.

10. Екологічна грамотність і здорове життя.Розкривається через наскрізну змістову лінію.

Типовим прикладом простого складного питання ШКІ є деталізований розгляд теми
Інформація, її властивості та вимірювання, ентропія. Інформаційні процеси та їх автоматизація.
З одного боку ключові поняття цієї теми вивчаються впродовж періоду від початкової школи до випуску зі школи. Однак реального засвоєння необхідно й можливо досягти підготувавши цілий комплекс, систему занять для різних класів. Ці заняття поступово розкривають базові поняття, зв'язки між ними, формують цілісну картину світу, гарантують отримання необхідних компетенцій.
Завдання

Уважно ознайомитись з матеріалами лекції.

Знайти та оформити в документі Word відповіді на наступні питання:

1.У чому полягає сутність концепції Навчання протягом життя.
2.У чому складається сутність понять компетенції, компетентності.

3.Що таке ключові, предметні та загальнопредметні компетентності. У чому схожість, відмінність. Наведіть приклади.

4.Як різняться погляди на перелік ключових компетенцій, порівняйте, користуючись матеріалами за посиланням
https://uk.wikipedia.org/wiki/Ключова_компетентність

4.У чому полягає сутність наскрізної лінії інформатики. Наведіть перелік цих ліній (за Морзе).

5.Наведіть перелік наскрізних змістових ліній системи сучасного шкільного навчання. У чому складається роль інформатики як навчального предмета для реалізації цих ліній.
6.Сформулюйте визначення основних понять інформатика, ентропія, інформаційний процес. Визначте зв'язки між цими поняттями. Наведіть міркування стосовно складності подання навчальних матеріалів відповідно до трьох ланок навчання.
Отриманий файл з відповідями відправте на перевірку викладачу через систему Moodle.

