ТЕМА 3. СТВОРЕННЯ СИСТЕМИ ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНОЇ  БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА
План:

1. Порядок формування системи фінансово-економічної безпеки на підприємстві.

2. Структура системи фінансово-економічної безпеки підприємства.

Питання 1. Порядок формування системи фінансово-економічної безпеки на підприємстві

Побудова системи безпеки з використанням механізму реалізації комплексного підходу повинна відбуватися в такий спосіб:

· такі компоненти системи безпеки, як політика, стратегія та концепція безпеки, розробляються з урахуванням наукової теорії безпеки одночасно з розробкою основних положень для підприємства (місія, стратегія, устав, ін.) у цілому й не суперечать їм;

· відповідно до  них створюється служба безпеки, що є ядром системи забезпечення економічної безпеки підприємства (ЕБП). У діяльності служби безпеки істотна увага приділяється взаємодії з іншими підрозділами підприємства, організації їх діяльності таким чином, щоб найбільш ефективно та гарантовано забезпечити ЕБП;

· відповідно до них виробляються та враховуються вимоги безпеки до оргструктури та фінансово-господарської діяльності підприємства, формується оргструктура, регламентується фінансово-господарська діяльність підприємства [12, с. 144].

Процес формування системи фінансово-економічної безпеки (СФЕБ) підприємства – це досить відповідальний процес, який може складатися з наступних етапів: 

1. Створення Ради безпеки підприємства. В її склад входять керівники окремих функціональних служб і підрозділів, провідні фахівці, майбутній керівник системи безпеки, ділової розвідки та системи захисту. Завданням Ради безпеки є формування концепції безпеки підприємства. Для цього вона розгля​дає, так звану, матрицю загроз і небезпек підприємства, визначає концептуальні підходи до управління ризиками, засоби захисту, фінансові потреби та інше. На підставі концепції захисту вищий виконавчий орган підприємства приймає рішення про створення системи економічної безпеки та в її складі - підсистеми захисту. В концепції безпеки підприємства також визначаються організаційні структури, що здійснюють його безпеку. Baрто підкреслити, що в організації підсистеми захисту підприємства вирішальне значення має участь всього колективу підприємства в забезпеченні безпеки, але провідну роль відіграє служба економічної безпеки.
2. Визначення права фірми на забезпечення економічної безпеки. Для цього в статуті фірми визначається вико​ристання фірмою в своїй діяльності усіх засобів захисту, що не супе​речать законодавству України.
Враховуючи необхідність захисту підприємства від шкоди з боку окремих працівників доцільно в колективній угоді також визначить індивідуальну відповідальність з боку членів трудового колективу за дії проти права та інтересів підприємства.
3. Моделювання системи економічної безпеки підприємства: 

· розрахунок всіх видів необхідних ресурсів; 

· плановані щомісячні витрати (бюджет) на забезпечення функціонування СЕБ. 

4. Затвердження керівником підприємства моделі СЕБ і бюджету на її підтримку. Формування персоналу системи безпеки. 

Керівники служби безпеки підприємства, разом з працівниками, провідними фахівцями фірми розробляють Положення про систему фінансово-економічної безпе​ки підприємства, основу якої складає концепція системи економічної безпеки підприємства. Положення про систему економічної безпеки підприємства подається на розгляд Раді безпеки підприємства та при узгодженні затверджується керівником підприємства та приймається для виконання.
Після затвердження Положення про систему економічної безпеки у процесі формування її персоналу та матеріально-технічної бази починається активна розробка Програм і планів роботи по окремих напрямках і структурах системи безпеки, зведення їх в єдину систему і втілення в практичну діяльність.
В програмах і планах системи захисту та його окремих складових повинна послідовно проводитись концепція захисту підприємства. Тому, визначаючи об'єкти безпеки, цілі і задачі їх захисту, необхідно уни​кати загального перерахування проблем, загальних речень, декларування необхідності окремих дій.
5. Безпосередня побудова СЕБ підприємства. 

6. Експертна оцінка дієвості побудованої СЕБ, доведення її до досконалості. 

Формування системи безпеки і насамперед створення її ор​ганів (суб'єктів) залежить від багатьох факторів. 

Питання 2. Структура системи фінансово-економічної безпеки підприємства

В організаційному відношенні система безпеки суб'єкта господарювання визначається окремими функціональними та організаційними особливостями об'єкта захисту. Передусім, щоб захищати конкретний об'єкт, варто мати інформацію про джерела і характер небезпеки. На її підставі визначаються методи захисту, нормативна база, організаційні структури і здійснюється безпосередній захист. Це визначає функціональний аспект структури системи економічної безпеки. Таким чином, з урахуванням функціональних особливостей, потреба в інформації про джерела і характер небезпеки з одного боку і безпосереднього відбиття небезпеки - з іншого, потребують визначення в системі безпеки двох основних підрозділів:
· підсистему виявлення джерел загроз і небезпек та їх моніторингу в зовнішньому середовищі (ділову розвідку);
· підсистему захисту фірми від загроз та небезпек.
В економічному, як і воєнному двобою, більше шансів отримати перемогу є у того, хто має більше інформації про супротивника. В економічному середовищі необхідність ділової розвідки посилюється конкурентною боротьбою, коли суперники намагаються до​відатись про наміри конкурентів, методи і засоби отримання більш високих прибутків. Тому в системі безпеки фірми повинна бути підсистема ділової розвідки. Головна функція підсистеми ділової розвідки - одержання інформації про загрози і небезпеки в зовнішньому середовищі фірми.
Друга і більша складова системи фінансово-економічної безпеки - це підсистема захисту. Головна її функція - відбиття небезпечних дій проти фірми з зовнішнього і внутрішнього середовища, які можуть порушити її статус, структуру, позбавити доходів, призвести до втрати статусу та іміджу.
В функціональному відношенні кожна підсистема вирішує власні завдання у декількох напрямках. Ділова розвідка проводиться віднсно окремих суб'єктів в зовнішньому середовищі з метою отримання інформації про їх структури і плани. Якщо вона обслуговує велику корпорацію або промислово-фінансовий комплекс, то в її складі можуть. бути структури, що ведуть промислову розвідку (технічний стан, технології, ресурси, НДДЕР), комерційну розвідку (фінансовий стан, витрати, прибутки, маркетинг тощо). В організаційному відношенні це може бути агентурна розвідка, технічна розвідка та ін.
Економічній захист проводиться також по окремих напрямках розвитку небезпеки відносно виробництва, технологій, досліджень, фінансів, маркетингу, управління, майна, персоналу, інформації тощо і від дій окремих суб'єктів.
Фахівцями рекомендована наступна структура системи фінансово-економічної безпеки підприємства:

· служба безпеки (СБ) підприємства;
· інші структурні підрозділи підприємства;
· вертикальний зв'язок прикриття;
· наявність корисних зв'язків у зовнішньому середовищі;
· вигідне розміщення в зовнішньому середовищі;
· аутсорсінгові ресурси;
· раціональна бізнес-схема;
· запасні позиції та варіанти поведінки;
· інформаційне й організаційне прикриття;
· необхідні інфраструктура і ресурси;
· підсистема реактивного захисту;
· підсистема захисту в екстремальних умовах.
Сформована система фінансово-економічної безпеки на підприємстві повинна носити попереджальний характер, а основними критеріями оцінки її надійності й ефективності повинні бути:

· забезпечення стабільної роботи підприємства, схоронності та збільшення фінансових і матеріальних цінностей; 

· попередження кризових ситуацій, у тому числі різних надзвичайних подій, пов'язаних з впливом «зовнішніх» й/або «внутрішніх» загроз.
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