ТЕМА 5. СПОСОБИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ФІНАНСОВОЇ БЕЗПЕКИ ПІДПРИЄМСТВА

План:

1. Забезпечення інвестиційної безпеки фірми.
2. Захист фірми від фінансових шахрайств.
3. Страхування виробничих бізнес-ризиків як форма фінансового захисту фірми.
4. Страхування фінансових ризиків.
Питання 1. Забезпечення інвестиційної безпеки фірми
Інвестиційна діяльність фірми забезпечує її зростання та розви​ток. Тому інвестиційна безпека фірми в системі и захисту стає однією найбільш важливих складових. Включення механізмів фінансового істу інвестиційних проектів починається з моменту визначення ділей інвестиційної діяльності. Передусім, цілі інвестиційних проектів повинні відповідати інтересам бізнесу фірми, її місії і не супере​чити чинному законодавству та діловій етиці.
В стратегічних зонах господарювання, на які орієнтуються інвестиційні проекти, аналізуються і оцінюються, з точки зору безпеки, стан кон'юнктури, динаміка її привабливості і рентабельності, можливих ризикових ситуацій і небезпеки, визначається ймовірність неприємно​го підсумку інвестиційної діяльності для фірми. Якщо інвестиційна діяльність здійснюється сумісно з партнерами, цілі та наміри останніх підлягають оцінці, з точки зору ділової чистоти.
На підставі визначених оцінок розробляється безпечна інвести​ційна стратегія і засоби захисту. Серед них на першому місці є:
· економічна і правова оцінка захисту інтересів фірми в інвести​ційних проектах;
· вибір стратегії управління інвестиційними проектами з точки зору безпеки;
· контроль і корегування програми управління інвестиціями з то​чки зору їх безпеки.
Процес інвестиційного захисту спирається на наступні правила управління фінансовими ризиками:
а)
не вступати в угоди з інвестиційних проектів низького рівня ділової чистоти;
б)
не варто в інвестиційних проектах ризикувати в більшій мірі, ніж дозволяє власний капітал;
в)
треба враховувати можливі наслідки фінансового ризику;
г)
не варто ризикувати усім капіталом заради малої вигоди;
д)
позитивне рішення з інвестиційного проекту приймається тільки при відсутності сумнівів;
е)
при наявності сумнівів в інвестиційних проектах приймаються тільки негативні рішення;
є) свобода інвестиційної діяльності і прийняття конкретних рішень забезпечується тільки при наявності альтернативних можливостей. 
Питання 2. Захист фірми від фінансових шахрайств
Шахрайство як спосіб злочину сьогодні дуже розповсюджене явище внаслідок того, що воно, з точки зору злочинця, є більш «ефективним». В порівнянні з розкраданням шахрайство приносить на порядок вищий кримінальний прибуток. Іншою особливістю шахрайства є труднощі доведення його злочинності.
Шахрайство, як злочинне явище, спрямоване, в першу чергу,  привласнення росурсів, як джерела доходів, і, по-друге, власне на са​мі доходи. Це не виключає можливості використання шахрайських заходів у процесі технологічної і виробничої діяльності, але ж знов кінцевою метою є незаконне привласнення ресурсів і доходів. Чим вище прибутковість економічних ресурсів, чим більш високий рівень доходів, тим більш вони привабливі для шахраїв.
Шахрайство застосовується з боку окремих фізичних та юридичних осіб проти окремих громадян, фірм, організацій та установ і держави. Шахрайства можуть надходити від окремих фізичних осіб та фірм, як резидентів та  і нерезидентів. У даному випадку нас цікавить проблема захисту він шахрайства юридичної особи, конкретно - фірми.
У внутрішньому середовищі фірми шахрайства можуть бути здійснені вмасними працівниками. У зовнішньому середовищі шах​райські методи вчинення злочинів проти фірми застосовуються фізи​чними та юридичними особами, які є резидентами і нерезидентами. Особливістю шахрайства, як злочину, є незаконне привласнення ре​сурсів і доходів на підставі незаконного, оманливого привласнення права на нього. Якщо шахрайства відбуваються за допомогою злочи​нів з цінними паперами, інвестиційними ресурсами і доходами фірми, го вони здійснюються у її фінансовій сфері.
Протидії шахрайству:
1. бути обережним, коли вступаєте в ділові зв'язки з новим парті пером. Треба ретельно перевірити усі його атрибути як юридичної особи (адресу, телефони, поштову скриньку, рахунки тощо). Не варто вступати в ділові контакти з партнером, який спілкується з вами за допомогою телефону та автовідповідача, не має постійної адреси, банківського рахунку та ідентифікаційного коду;
2. бути обережним, коли у вашого постійного партнера змінилось керівництво (ніхто не дасть гарантії, що воно вас не залишить);
3. ретельно перевіряйте професійні рекомендації, які видані парт​нерові від інших фірм чи фізичних осіб (їх взагалі може не існувати, або вони можуть бути підроблені);
4. настороженість повинні викликати факти нарощення обсягів замовлень товарів та послуг, їх пропозицій з одночасними прохання​ми відстрочки розрахунків або, навпаки - передплат.
Питання 3. Страхування виробничих бізнес-ризиків як форма фінансового захисту фірми
Особливу роль в захисті бізнесу фірми відіграє страхування. У своїй сутності страхування має функції захисту і превенції. Але варто одразу ж попередити, що страховики надають гарантії захисту проти ризику небезпеки, але не проти небезпеки, яка викликана невідоміс​тю. На цей час в Україні страхування не має широкого застосування. Освоєння страхового поля за оцінками фахівців складає приблизно 10-12 відсотків. Це підтверджується іншими непрямими показника​ми. Питома вага страхових послуг у Валовому внутрішньому продук​ті України складає трохи більше 1 відсотку в той час, коли у країнах з розвинутою ринковою економікою він складає 10-12 відсотків.
Страхування може використовуватись для захисту від усіх ризиків як природного, так антропогенного та антропогенно-природного похо​дження (наприклад, стихійного лиха, відповідальності за екологічне за​бруднення, розкрадання, вандалізму тощо). Воно здійснюється на рин​ках страхування життя та дожиття, страхування бізнесу та страхування відповідальності в обов'язковому та добровільному порядку.
Питання 4. Страхування фінансових ризиків
Вищою формою захисту бізнесу є страхування фінансових ризи​ків. Найбільш розповсюдженим є страхування різного роду кредитів, а також фінансових угод на фондових біржах.
Передусім, страхуються товарні кредити. Цей вид фінансового страхування розповсюджено у світовій торгівлі (більше загального обсягу здійснюється на умовах товарного кредиту). Страхувальником і є продавець товару, який надає банку (фактору) розрахункові доку​менти і отримує від нього плату з врахуванням комісійних. Покупець отримує товар і розраховується з банком, а страховик гарантує банку повернення кредиту.

Страхування інвестиційних кредитів у товарній формі у всьо​му світі кваліфікується як лізинг. В своєму розвитку лізинг пройшов безпосередню, фінансову і страхову форми. При фінансовому лізингу ступінь захисту економічних інтересів фірми підвищується внаслідок того, що лізингову продукцію він про​дає фінансовому посереднику (банку, холдінгу, інвестиційній компа​нії тощо), а останній передає її на умовах лізингу споживачеві. Окрім орендної плати, фінансовий посередник встановлює ще й ризикову надбавку. Але для споживача ця схема також недостатньо вигідна тому, що фінансовий посередник, як і в схемі делькредере, не в змозі вирівняти ризики, а тому ризикові надбавки до ціни бувають високі.
Ситуація значно поліпшується і для посередника, і для споживача на умовах страхового лізингу. Тут включається в кредитні стосунки ще і страховик. Він гарантує ризик неповернення кредиту фінансовому по​середнику з боку споживача. У страховика більше можливостей вирів​няти ризики внаслідок масового проведення страхових операцій, а тому і ризикова надбавка до ціни нижча. При умовах фінансового ризику га​рантуються ризики не тільки виробника, але і фінансового посередника.
Значно поліпшуються гарантії ризиків виробників, продавців і фі​нансистів при страхуванні споживчих кредитів. Як відомо, за умов радянської неринкової економіки гарантування споживчих кредитів здійснювалось працедавцем. За умов ринкової економіки в кредитні сто​сунки продажу споживчих товарів включаються банки і страховики. Перші кредитують купівлю споживчих товарів, інші надають гарантії. Сьогодні в Україні це робиться під заставу переважно тих товарів довго​термінового споживання, які одержуються на умовах кредиту.
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