ЛЕКЦІЯ 2. СИСТЕМА ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ

БЕЗПЕКИ УКРАЇНИ

Навчальні цілі:
· визначити поняття та призначення системи забезпечення національної безпеки;
· розкрити ціль, завдання та функції системи забезпечення національної безпеки України;
· навести принципи побудови та функціонування системи забезпечення національної безпеки.
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Основні терміни та поняття: 

· система забезпечення національної безпеки;

· національна безпека;

· національні інтереси;

· загрози національній безпеці.

1. Поняття та призначення системи забезпечення національної безпеки

З виникненням національних держав, перетворенням їх на основний суб'єкт міжнародних відносин, безпека набула характеру національної безпеки. На сьогодні національна безпека виступає невід'ємним атрибутом, своєрідним категоричним імперативом зовнішньої, внутрішньої та військової політики кожної держави. 

(Національна безпека – це захищеність життєво важливих інтересів людини і громадянина, суспільства і держави, за якої забезпечуються сталий розвиток суспільства, своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація реальних та потенційних загроз національним інтересам в різних сферах державного управління.

Національна безпека функціонує через систему різноманітних відносин між індивідом та суспільством, між громадянином і державою, між суспільством і державою, між різними державами. Тому поняття національної безпеки нерозривно пов’язано із системою її забезпечення на всіх рівнях.

Система забезпечення національної безпеки являю собою спеціальну підсистему, призначенням якої є забезпечення ефективного функціонування та розвитку всіх елементів системи національної безпеки, зокрема інтересів держави, особистості, суспільства.
Основною функцією системи забезпечення національної безпеки виступає забезпечення збалансованого існування інтересів громадян, суспільства і держави через своєчасне реагування на внутрішні і зовнішні загрози шляхом моніторингу, виявлення, ідентифікації, запобігання, мінімізації та нейтралізації їх дії.

Система забезпечення національної безпеки України ґрунтується на нормах Конституції України та інших нормативно-правових актів, які регулюють суспільні відносини у сфері управління національною безпекою.

У Законі України «Про основи національної безпеки України» від 19.06.2003 р. № 964-IV визначено основні засади державної політики, спрямованої на захист національних інтересів і гарантування в Україні безпеки особи, суспільства і держави від зовнішніх і внутрішніх загроз в усіх сферах життєдіяльності [2]. Хоча в зазначеному законі і наведено перелік суб'єктів забезпечення національної безпеки, проте трактування поняття «система забезпечення національної безпеки» відсутнє. Отже, система забезпечення національної безпеки має передбачати наявність відповідних структур і регламентованого процесу прийняття та реалізації управлінських рішень в сфері управління національною безпекою, а також критеріальну шкалу оцінювання ефективності функціонування самої система забезпечення.

(зверніть увагу Основними критеріями ефективності життєдіяльності системи забезпечення національної безпеки є її здатність забезпечувати: 

1) процес управління загрозами національній безпеці, в якому державними та недержавними установами гарантується прогресивний розвиток українських національних інтересів, джерел духовного і внутрішнього добробуту народу України; 

2) ефективне функціонування самої системи забезпечення національної безпеки України.

Ефективне функціонування системи забезпечення національної безпеки України повинно відбуватись за безперервного забезпечення збалансованого існування інтересів особистості, суспільства і держави. При цьому особлива увага повинна приділятися побудові надійного механізму захисту конституційних прав і свобод, законних інтересів громадян, реалізація та функціонування якого буде забезпечуватися законодавчим закріпленням за державними і недержавними структурами обов'язків і відповідальності за захист національних інтересів.

(Система забезпечення національної безпеки – це комплекс організаційно-управлінських, правових, соціально-психологічних, режимних, інженерно-технічних, правоохоронних, навчально-просвітницьких та інших заходів, спрямованих на якісну реалізацію національних інтересів і забезпечення ефективного функціонування самої системи.

Забезпечення національної безпеки досягається в процесі свідомої цілеспрямованої діяльності суб'єкта управління, спрямованої на запобігання можливого порушення його нормального функціонування в результаті дії зовнішніх і внутрішніх загроз в усіх сферах життєдіяльності.

Метою забезпечення національної безпеки є створення підґрунтя для реалізації національних інтересів за умов дії загроз і небезпек, а також проведення моніторингу стану національної безпеки для розробки оптимальної моделі функціонування системи забезпечення національної безпеки.

Об'єктами системи забезпечення національної безпеки України є:

· людина і громадянин − їхні конституційні права і свободи;

· суспільство − його духовні, морально-етичні, культурні, історичні, інтелектуальні та матеріальні цінності, інформаційне і навколишнє природне середовище і природні ресурси;

· держава − її конституційний лад, суверенітет, територіальна цілісність і недоторканність [2].

2. Мета, завдання і функції системи забезпечення національної безпеки України

Визначальним елементом створення будь-якої системи виступає її мета. Метою функціонування системи забезпечення національної безпеки України є організація процесу управління загрозами та небезпеками, при якому державними та недержавними інститутами гарантується прогресивний розвиток українських національних інтересів, джерел духовного і внутрішнього добробуту народу України, а також ефективне функціонування самої системи забезпечення національної безпеки України.

Процес управління системою національної безпеки має розглядатися в декількох аспектах. По-перше, мається на увазі управління цією системою як об'єктом з боку держави. По-друге, враховується управління, яке здійснюється всередині системи, при якому об'єктами є співробітники, служби, підрозділи, органи, а суб'єктами − керівники та керівний апарат, які діють на відповідних рівнях і становлять у своїй сукупності управляючу підсистему всієї системи даних органів у цілому і кожного з них окремо.

Таким чином, управління системою забезпечення національної безпеки можна визначити як особливий вид діяльності державних і недержавних суб'єктів щодо впорядкування системи забезпечення національної безпеки, забезпечення її оптимального функціонування та сталого розвитку.

Зміст цієї діяльності включає: визначення цілей, завдань і функцій суб'єктів забезпечення національної безпеки; розробка і вдосконалення їх організаційної, функціональної, інформаційної та психологічної структур; забезпечення матеріальними, інформаційними та іншими ресурсами; підготовку та прийняття управлінських рішень; забезпечення координації та взаємодії державних і недержавних суб'єктів забезпечення національної безпеки; регулювання її організації і функціонування з урахуванням геополітичної обстановки та відхилень від намічених цілей; створення ефективної системи обліку та контролю тощо.

До основних завдань системи забезпечення національної безпеки можна віднести такі:

· захист конституційних прав, свобод та інтересів громадян України;

· захист конституційного ладу, державного суверенітету, територіальної цілісності, недоторканності державного кордону, науково-технологічного та оборонного потенціалу країни;

· реалізація державної політики у сфері національної безпеки;

· ведення активної розвідувальної, контррозвідувальної та оперативно-розшукової діяльності з метою забезпечення національної безпеки шляхом отримання необхідної розвідувальної, контррозвідувальної та оперативно-розшукової інформації для відпрацювання стратегічних, тактичних і оперативних рішень у сфері управління національною безпекою і розробки механізмів їх реалізації;

· виявлення, запобігання та припинення розвідувальної та іншої діяльності спеціальних служб, а також окремих осіб або організацій, спрямованої на нанесення шкоди національній безпеці України;

· виявлення, запобігання та припинення тероризму та іншої діяльності, спрямованої на насильницьку зміну конституційного ладу, порушення територіальної цілісності і недоторканності державних кордонів України;

· моніторинг (спостереження, оцінка і прогноз) стану національної безпеки у зв'язку з загрозами і небезпеками як усередині, так і ззовні країни;

· геополітичне моделювання поведінки партнерів по системі безпеки при реалізації загрози або небезпеки;

· недопущення проникнення в систему управління системою національної безпеки структур промислового шпигунства, представників організованої злочинності;

· протидія технічному проникненню на об'єкти особливої важливості з метою вчинення злочинів, проведення диверсійно-терористичної та розвідувальної діяльності;

· захист громадян України за її межами;

· забезпечення збереження державної таємниці [5–7].
Відповідно окресленої мети та завдань до функцій системи забезпечення національної безпеки України належать:

· прогнозування, моніторинг та виявлення зовнішніх і внутрішніх загроз національній безпеці;

· розробка та здійснення комплексу оперативних, тактичних і стратегічних заходів з управління загрозами національній безпеці;

· створення і підтримка в готовності сил забезпечення національної безпеки;

· участь держави у забезпеченні загальної та регіональної безпеки відповідно до міжнародних договорів, ратифікованих Україною.

3. Принципи побудови та функціонування системи забезпечення національної безпеки

Побудова системи забезпечення національної безпеки має відбуватись з дотриманням таких основних принципів:
· пріоритет забезпечення українських національних інтересів;

· координації і взаємодії державної і недержавної підсистем забезпечення національної безпеки;

· відповідальність суб'єктів управління системою національної безпеки (Президента України, Верховної Ради України, Ради національної безпеки і оборони України, Кабінету Міністрів України, Національного банку України, міністерств, центральних органів виконавчої влади, Служби безпеки України, Служби зовнішньої розвідки України, місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування) за прийняті рішення;

· взаємна відповідальність особи, суспільства і держави;

· оперативне взаємне інформування й узгодженість дій сил забезпечення національної безпеки;

· науково-теоретична обґрунтованість заходів забезпечення національної безпеки;

· адекватність внутрішнім і зовнішнім загрозам національних інтересів;

· єдність, взаємозв'язок і збалансованість усіх складових національної безпеки;

· професіоналізм, компетентність, ініціативність, об'єктивність, чесність, відданість справі;

· виправданий ризик та відповідальність суб'єктів забезпечення національної безпеки;

· забезпечення населення достовірною інформацією, відповідно до законодавства України щодо надання інформації обмеженого доступу про стан національної безпеки, можливі загрози для життя та здоров'я людей при здійсненні заходів, спрямованих на нормалізацію рівня національної безпеки;

· використання позитивного світового досвіду організації діяльності системи забезпечення національної безпеки країни.

(зверніть увагу Відповідно до Закону України «Про основи національної безпеки України» від 19.06.2003 р. № 964-IV (ст. 6) пріоритетами забезпечення національних інтересів України є:

· гарантування конституційних прав і свобод людини і громадянина;

· розвиток громадянського суспільства, його демократичних інститутів;

· захист державного суверенітету, територіальної цілісності та недоторканності державних кордонів, недопущення втручання у внутрішні справи України;

· зміцнення політичної і соціальної стабільності в суспільстві;

· забезпечення розвитку і функціонування української мови як державної в усіх сферах суспільного життя на всій території України, гарантування вільного розвитку, використання і захисту російської, інших мов національних меншин України;

· створення конкурентоспроможної, соціально орієнтованої ринкової економіки та забезпечення постійного зростання рівня життя і добробуту населення;

· збереження та зміцнення науково-технологічного потенціалу, утвердження інноваційної моделі розвитку;

· забезпечення екологічно та техногенно безпечних умов життєдіяльності громадян і суспільства, збереження навколишнього природного середовища та раціональне використання природних ресурсів;

· розвиток духовності, моральних засад, інтелектуального потенціалу Українського народу, зміцнення фізичного здоров'я нації, створення умов для розширеного відтворення населення;

· інтеграція України в європейський політичний, економічний, правовий простір з метою набуття членства в Європейському Союзі та в євроатлантичний безпековий простір; розвиток рівноправних взаємовигідних відносин з іншими державами світу в інтересах України [2].

Ефективність функціонування системи забезпечення національної безпеки оцінюється за такими критеріями оцінки її стану:

· відсутність або несвоєчасне виявлення загроз (та спроб їх реалізації) системі національної безпеки (наприклад, спроба організації демпінгових розслідувань з метою дискредитації українських виробників металопрокату);

· забезпечення системної цілісності національної безпеки;

· попередження діяльності терористичних та інших екстремістських організацій усередині країни;

· збереження матеріальних і духовних цінностей, інтелектуального потенціалу України;

· припинення посягань на життя, права і свободи громадян України за межами України;

· стабільність фінансово-економічного розвитку української держави відповідно до встановлених планів і завдань.

Якісними ознаками функціонування системи забезпечення національної безпеки є: бойова здатність країни, ефективність, стійкість, мобільність, інформованість, керованість, живучість, адекватність.
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