ПІДПРИЄМНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ ТУРИСТСЬКИХ ОРГАНІЗАЦІЙ

1. Суть|сутність| і зміст|вміст| підприємницької діяльності

Підприємництво – це ініціативна діяльність господарюючих суб'єктів, пов'язана з новаторським використанням майна, грошових коштів і інших ресурсів в цілях досягнення комерційного і іншого успіху на основі поєднання особистої вигоди з суспільною користю. 
В області туристської діяльності підприємництво більшою мірою пов'язане з наданням|виявленням| послуг. 
Суб'єктами підприємництва (підприємцями) можуть бути як окремі приватні особи, що діють від свого імені і під свою майнову відповідальність, так і об'єднання партнерів, що діють під відповідальність юридичної особи. 
Відомо дві моделі підприємництва: класичне підприємництво і інноваційне підприємництво. 
Класичне підприємництво – це традиційне, консервативне підприємництво, направлене на максимальну віддачу ресурсів при використанні традиційних прийомів господарювання для підвищення рентабельності діяльності організації і оновлення номенклатури послуг. 
Інноваційне підприємництво пов'язане перш за все з новаторством в підприємницькій діяльності. Роль підприємця зводиться до створення нововведень, не відомих раніше, за допомогою використання традиційних чинників економіки, але шляхом нового їх поєднання. Така новаторська діяльність, як правило, приносить відчутніший результат, ніж традиційне підприємництво, але пред'являє особливі вимоги до підприємця. 
Для успішної організації прибуткової справи|речі| в сучасних умовах підприємець повинен мати хорошу|добру| професійну підготовку, необхідні знання в області економіки, політики, психології, юриспруденції, організації виробництва продукції і послуг, а також уміти співробітничати з|із| ученими, фахівцями з маркетингу, власниками капіталу. 
Успіх підприємця залежить від умов, в яких він функціонує. Ось|от| деякі з них. 
Підприємницька среда– це суспільні умови (ситуація), в яких здійснюється підприємництво і які роблять вплив на результати підприємництва. Розрізняють наступні групи умов: 
Економічні условия– це фактична пропозиція туристських товарів (послуг) і платоспроможний попит на них; доходи фактичних і потенційних покупців товарів (послуг); наявність, величина і доступність позикових засобів для підприємців; наявність альтернативних послуг і цін на них; розвиненість інфраструктури туристського ринку; умови конкуренції.
Соціальні условия– це уявлення суспільства про шляхи розвитку підприємництва і відношення до нього (неприйняття, терпимість, схвалення); відношення держави (апарату управління) до підприємництва; національні традиції і звичаї; освітній рівень фахівців, з якими підприємець вступає у ділові відносини. 
Правові условия– закони і підзаконні акти, регулюючі підприємницьку діяльність і створюючі найбільш сприятливі умови для розвитку підприємництва. Найважливішими є закони про правові гарантії підприємницької діяльності, включаючи право на власність і дотримання договірних зобов'язань. 
2. Види підприємницької діяльності в туризмі

У загальноприйнятій класифікації підприємницької діяльності виділяють наступні|слідуючі| види підприємництва: 
1) продуктивне (виробниче) – безпосереднє створення послуг і іншої продукції; 
2) комерційне – посередницька діяльність по просуванню створеної продукції від виробника до споживача; 
3) фінансове – особливий вид діяльності за освітою і використанню грошових коштів на меті відтворення послуг і продукції;
4) консультативне – діяльність, пов'язана з наданням рад (консультацій) і допомоги по питаннях загального управління, оцінки можливостей виробників, управління фінансами, маркетингу і ін. 
У зв'язку з особливостями туруслуг| підприємницька діяльність туристських організацій може бути лише умовно віднесена до певного вигляду|виду|. 
Так, діяльність туроператорів в більшості випадків створює організаційну підготовку турпродукта і його часткове виробництво і просування до споживача. Тому діяльність туроператорів можна умовно віднести до продуктивного підприємництва. 
Турагенти виконують функції посередників – продавців турів. Крім того, вони виконують окремі види послуг, наприклад страхування, консульське обслуговування і ін. Це змішаний вид діяльності. 
Контрагенти – виконавці туристських послуг (готелі, ресторани, перевізники, екскурсійні бюро і ін.), які надають послуги споживачам турпродукта, тобто активно беруть участь у виробництві послуг і на цій підставі можуть бути віднесені до продуктивних підприємців. 
Туристські організації можуть суміщати|поєднувати| організаційну підготовку, продаж (у тому числі і роздрібну) і виконання послуг. В цьому випадку фірма|фірма-виготовлювач| виконує одночасно декілька видів підприємницької діяльності. 
Консультаційна підприємницька діяльність широко використовується у сфері туризму. Чим складніше склад і вище якість туристських послуг, тим більше число фахівців|спеціалістів|-консультантів залучене в процес створення|створіння| і реалізації туристських послуг. Так, клубний відпочинок (таймшер|) використовує наступних|слідуючих| учасників: промоутерів (розробників проектів), фахівців з продажів, керівників курортами, фахівців з обміну місця клубного відпочинку і так далі 
Підприємницька ідея – це виявлена підприємцем нова форма економічної активності, в якій поєднуються потенційні або реальні потреби ринку в певних послугах (або товарах) з можливостями підприємця провести ці послуги (товари) і отримати додатковий дохід від нововведення (інновації). 
Діяльність підприємця припускає|передбачає| створення|створіння| банку ідей, які могли б скласти основний або додатковий профіль виробництва послуг або посередництва. Накопичення ідей може мати як поточний, так і перспективний характер|вдачу|. По кожній ідеї підприємець ухвалює рішення – приступати або не приступати до її практичної реалізації. 
Процес ухвалення рішення кожним підприємцем ведеться за власною індивідуальною технологією, що забезпечує вибір одного варіанту з наявних альтернатив, але загальні етапи і послідовність їх виконання наступні: 
1) перша експертна оцінка ідеї самим підприємцем реальності практичного втілення; 
2) збір|збирання| інформації про ситуацію на ринку для оцінки ідеї з практичних позицій; 
3) проведення підприємницьких розрахунків з метою виявлення: об'єктів попиту і пропозиції|речення| на туристському ринку на послуги (товар), передбачувані до виробництва; можливої ціни реалізації аналогічних послуг; витрат виробництва; величини прибули і ефективності виробництва послуг і др.; 
4) друга експертна оцінка здійснюється привернутими|приваблювати| фахівцями|спеціалістами| і має мету|ціль| встановити сумісність ідеї з|із| можливостями|спроможностями| підприємця; 
5) ухвалення|прийняття| рішення підприємцем продовжити роботу над ідеєю або ж її відкинути і перейти до осмислення іншої підприємницької ідеї. 
Реалізація прийнятої ідеї також має декілька етапів: 
1) бізнес-планування|планерування|, суть|сутність| якого полягає в детальному викладі з|із| точними розрахунками реалізації проекту. У бізнес-плані також указуються|вказують| організаційна форма підприємництва і джерела формування грошових коштів, необхідних для початкового етапу реалізації ідеї; 
2) залучення позикових грошових коштів і партнерів (учасників); 
3) державна реєстрація власної фірми|фірма-виготовлювача| (підприємства), якщо вона створюється вперше|уперше|; 
4) організаційно-технічна підготовка фірми|фірма-виготовлювача| до виробництва товарів(послуг); 
5) управління функціонуючою фірмою|фірма-виготовлювачем| і партнерськими зв'язками. 
Реалізація підприємницької ідеї вважається|лічить| успішною, якщо досягнутий (або майже досягнутий) результат, що планується|планерує| на початку реалізації підприємницької ідеї. Цивілізоване розуміння підприємницького успіху зв'язується в першу чергу|передусім| з|із| ідеєю самоствердження|самоутвердження| або з|із| прагненням змінити|зраджувати| хід подій. Комерційний успіх (додатковий дохід|доход|, прибуток) супроводжує підприємницький успіх, але|та| в самій підприємницькій діяльності не виступає|вирушає| як самоціль. Це поняття успіху підприємництва спирається|обпирається| на культуру підприємництва як на систему спільно виношуваних і реальних переконань і уявлень про цінності, що забезпечує високий престиж і сприяє збільшенню ефективності виробництва товарів (послуг) і доходів. 
У міру стабілізації соціально-економічного життя суспільства|товариства| інтерес до культури підприємництва як до системи норм етичної поведінки ділових людей, їх обов'язків по відношенню|ставленню| один до одного і суспільству|товариству| в цілому|загалом| зростатиме. 

3. Інновації туристських організацій

Інновація (нововведення)– кінцевий результат новаторської діяльності, втілений у вигляді нового або вдосконаленого продукту (товару, послуг), упровадженого в туристське звернення, нового або вдосконаленого технологічного процесу; нового підходу до соціальних послуг. З комерційних позицій інновація - це економічна необхідність, усвідомлена через потреби ринку. Специфічним змістом інновації є зміни. 
Інноваційна идея– це реально існуюча можливість виробництва оригінальних (унікальних) товарів і послуг або модифікацій вже вироблюваних товарів і послуг. 
Інноваційна деятельность– це діяльність по доведенню науково-технічних ідей, винаходів, нових організаційних і управлінських розробок до результатів в практичному використанні. У повному об'ємі інноваційна діяльність включає всі види науково-технічної діяльності, проектно-конструкторські, технологічні, досвідчено-випробувальні дії і інші види діяльності по освоєнню нововведень в наданні послуг, виробництві і споживанні. Як економічна категорія інноваційна діяльність є основою економічного розвитку. Підприємець, створюючи нововведення, прагне перевершити своїх конкурентів і провести щось унікальне, нове. Як і всяка інша діяльність в ринкових умовах, інноваційна має циклічний характер. 
Основними напрямами інноваційній діяльності туристських організацій є: 
1) використання нової техніки і технологій в наданні|виявленні| традиційних послуг; 
2) впровадження нових послуг з|із| новими властивостями; 
3) використання нових туристських ресурсів, що раніше не використалися; 
4) зміни в організації виробництва і споживання|вжитку| традиційних туристських послуг; 
5) виявлення і використання нових ринків збуту туристських послуг і товарів. 
Використання нової техніки і технологій 
Всі ведучі туристські фірми|фірма-виготовлювачі| Росії успішно користуються комп'ютерною технікою і спеціалізованими комп'ютерними технологіями для діловодства, ведення бухгалтерського обліку|урахування| і технологічних операцій з|із| клієнтами і партнерами. Наприклад, спеціалізований програмний комплекс Voyage| Office| Pro| дозволяє різко скоротити час виконання операцій, а також виробничу собівартість туристського продукту. Ця програма дозволяє працювати в наступних|слідуючих| режимах: 
- робота з|із| клієнтом при підборі туру і пакету послуг, калькуляція індивідуального туру, бронювання послуг, висновок|укладення| і ведення договорів і інших документів, облік|урахування| оплати послуг; 
- робота з|із| партнерами по закупівлі послуг (готелів, транспортних послуг і ін.), формування прайс-листів фірми|фірма-виготовлювача| на підставі умов контракту з|із| виконавцями|виконувачами| послуг, з продажу пакету послуг фірмам|фірма-виготовлювачам|-агентам, підготовці стандартних і індивідуальних пакетів послуг, а також по контролю надходжень|вступів| заявок і оплати від агентів і др.; 
- формування баз даних, використовуваних для обліку|урахування|, аналізу, розрахунків, складання документів і др.; 
- калькуляція турів з урахуванням|з врахуванням| всіх особливостей їх реалізації; 
- отримання|здобуття| даних аналізу про результати роботи фірми|фірма-виготовлювача| (заповнювана, прибутковість рейсів, ефективність роботи фірми|фірма-виготовлювача| по напрямах|направленнях| і ін.). 
Прикладом|зразком| перспективних інновацій в області нової техніки для туризму є|з'являються| роботи із створення літальних апаратів типу|типа| «термоплан|», які мають унікальні експлуатаційні і комфортні умови для екскурсій в малоосвоєні і малодоступні регіони. Ефективність їх експлуатації в порівнянні з автотранспортом вище в 2-2,5 разу. 
Впровадження нових туристських послуг не просто бажано, але і необхідно як умова виживання в конкурентній боротьбі між туристськими фірмами|фірма-виготовлювачами|. 
Використання нових туристських ресурсів 
До туристських ресурсів відносяться природно-кліматичні умови, історичні, соціально-культурні і інші об'єкти (паркі, заповідники, архітектурні споруди, пам'ятники історії і культури). Зростаючий попит мають релігійні пам'ятники: собори, мечеті, культові музеї і духовні центри. Попит на ці ресурси сприяє розвитку в Росії релігійного туризму. Виникають туристські фірми по організації релігійних і паломнических турів, а також паломнические служби при монастирях, церквах і інших релігійних організаціях. 
Залученню нових туристських ресурсів також сприяє розширення географії туристських маршрутів з|із| традиційними послугами. Часто туристам показують різні об'єкти, спочатку створені для інших цілей, але|та| які стали визначною пам'яткою для даного району, що також приносить чималий|неабиякий| дохід|доход|. 
Зміни в організації виробництва і споживання|вжитку| туристських послуг 
Однією з помітних змін в організації туристських фірм|фірма-виготовлювачів| є|з'являється| спрямованість на зміцнення і розширення масштабів діяльності. Існують туристські фірми|фірма-виготовлювачі|-гіганти (корпорації), транснаціональні формою і монополії по суті. Їх створення|створіння| відбувається|походить| на добровільній основі, на умовах пайової|подовжньої| участі в діяльності або шляхом поглинання, злиття крупних і дрібних|мілких| фірм|фірма-виготовлювачів|-операторів і туристських агентств|агенцій|. Крім надання|виявлення| туристських послуг, фірми|фірма-виготовлювачі|-гіганти розширюють свою діяльність в інших супутніх областях. Вони стають власниками транспортних підприємств, підприємств живлення|харчування|, мережі|сіті| магазинів, банків, страхових суспільств|товариств| і ін. 
Іншим прикладом|зразком| організаційних змін у сфері туризму є|з'являються| готельні ланцюги|цепи|, що реалізовують єдину політику по просуванню турпродукта| до споживача, узгоджену|погоджену| з|із| туроператорами.
Виявлення і використання нових ринків збуту туристських послуг
Існують два методи збуту турпродукта|: 
- прямий метод, що припускає встановлення безпосередніх зв'язків між туроператором і споживачем; 
- непрямий метод, що припускає використання посередників, – турагентств. 
Більшість туроператорів пропонують свої послуги ринку через турагентства| (тобто використовують непрямий метод), оскільки залучення посередників приносить їм певну вигоду, зокрема не відволікає грошові кошти від основного бізнесу. У посередників велика ефективність в забезпеченні широкої доступності туруслуг| і доведенні їх до споживача, чим у туроператорів. 
Але|та| нерідко|незрідка| крупні туроператори організовують власну збутову мережу|сіть| з|із| тих, що належать їм турагентств|. Подібна стратегія припускає|передбачає| освоєння нових ринків і отримала|одержувала| назву прямого маркетингу. Це покладає на туроператора ряд|лаву| додаткових функції (виявлення потенційних споживачів, розробку збутових заходів, створення|створіння| додаткових інформаційних систем і ін.), а також приводить|призводить| до додаткових витрат|затрат|. 
Вибір прямого або непрямого методу збуту вирішується|розв'язується| по економічному критерію «що дешевше»: мати власну мережу|сіть| агентів або користуватися на комісійних початках послугами посередників – турагентств|? 
Економічний критерій, орієнтований на комерційний успіх «в сьогоденні», не є|з'являється| єдиним і універсальним. 
Комерційна стабільність фірми|фірма-виготовлювача|-туроператора «в майбутньому» - це ще один критерій вибору методу збуту турпродукта|. Цей критерій орієнтує на придбання|надбання| постійної клієнтури, яка забезпечує стабільність. Звідси і тенденція туроператорів до розширення власної мережі|сіті| турагентств| або поєднанню|сполученню| власних функцій з|із| функціями посередників. Нові технології і техніка дозволяють здійснити таке поєднання|сполучення|. Наприклад, використання центрів по обробці телефонних дзвінків, що виконують роль сучасних комутаторів, дозволяє обробити найбільшу кількість телефонних переговорів в «високий сезон» і зменшити витрати|затрати| на цю роботу. 

