Загальні правила перевезення багажу (окремих груп предметів і речей).
Багаж це особисті|особові| речі пасажира, що перевозяться на повітряному судні за узгодженням з перевізником. Під терміном «багаж» розуміється як зареєстрований, так і незареєстрований багаж (ручна поклажа).

Зареєстрований багаж, який пасажир здає|складає| під відповідальність перевізника і який перевозиться в багажному відділенні|відокремленні| повітряного судна. На зареєстрований багаж перевізник видає його власникові багажну квитанцію і відривний купон багажної бирки.

Незареєстрований багаж:  багаж пасажира, що знаходиться|перебуває| під час перевезення в салоні повітряного судна. В цьому випадку відповідальність за збереження речей несе сам пасажир.

При перевезенні і оформленні багажу перевізник встановлює певну норму багажу, що безкоштовно|безплатно| перевозиться, і величину наднормативного|понаднормативного| багажу, що провозиться за певну плату.

Безкоштовний багаж

Норми безкоштовного провезення багажу визначаються напрямом|направленням| вильоту і класом обслуговування польоту. В світі існують дві системи норм провезення багажу  вагова і система кількості місць.

Вагова система визначає норми маси багажу, дозволені до безкоштовного провезення пасажиром. Маса багажу, що безкоштовно|безплатно| провозиться, регламентується перевізником залежно від типу|типа| повітряного судна, конкретного маршруту і класу обслуговування пасажирів (але|та| не менше 10 кг).

В більшості випадків при здійсненні польотів до Росії, Європи, Азії, Австралії норма провезення безкоштовного багажу для пасажирів першого класу складає 40 кг, бізнес-класа|  30 кг, економ-класа|  20 кг При цьому його розміри по сумі трьох вимірювань|вимірів| (довжина, ширина, висота) повинні бути не більше 203 см для пасажирів першого і бізнес-класа| і 158 см для пасажирів економ-класа|.

Система кількості місць визначає кількість місць багажу, яке можна перевозити пасажирові. Ця система зазвичай|звично| застосовується на трансатлантичних рейсах. Згідно|згідно з| її правилам пасажири всіх класів обслуговування мають право провести безкоштовне два місця багажу масою до 32 кг кожне. При масі одного місця понад 32 кг за нього стягується додаткова плата, навіть якщо друге місце важить менше 32 кг По сумі трьох вимірювань|вимірів| кожне місце не повинне перевищувати 158 см для пасажирів, мандрівних|подорожуючих| економ-класом|, і 203 см для пасажирів першого і бізнес-класа|.

При реєстрації пасажир зобов'язаний пред'явити до зважування всі речі, за винятком предметів, які можуть йому знадобитися під час посадки, висадки або у польоті (плащ, пальто, парасолька, тростина, портфель, «дипломат», дамська сумка, доладне крісло-коляска для інваліда, живлення|харчування|, дитяча колиска за наявності дитини|дитяти| до 1 року). Ці речі можна провозити понад норму безкоштовного багажу, якщо вони знаходяться|перебувають| на руках у пасажира і не вкладені в багаж.

У будь-якому випадку|в будь-якому разі| одне з наявних місць пасажир на свій розсуд може оформити як незареєстрований багаж (ручну поклажу) і пронести його в салон повітряного судна. Маса незареєстрованого багажу не повинна перевищувати 10 кг, а сума три його вимірювань|вимірів|  115 див. Деякі авіакомпанії для обмеження габаритів ручної поклажі на стійках|стойках| реєстрації встановлюють ящик, і якщо ручна поклажа поміщається в нього, то її дозволяють узяти в салон повітряного судна. Інакше речі слід зареєструвати і здати|складати| в багажне відділення|відокремлення| літака.

На незареєстрований багаж кріпиться|зміцнює| бирка «В кабіну» або «Ручна поклажа». У салоні повітряного судна ці речі розміщуються над пасажирським кріслом на полиці, що закривається|зачиняє|, або під кріслом попереду сидячого пасажира.

На кожне місце зареєстрованого багажу кріпиться|зміцнює| багажна бирка (документ реєстрації багажу), в якій указується|вказує| дата вильоту, маршрут і номер рейсу. Відривні талони багажних бирок, як правило, вклеюються в авіаквиток. Багажна бирка і відривний талон призначені для ідентифікації багажу.

У авіаквитку указується|вказує| кількість місць зареєстрованого багажу і його маса. Цей запис рівносильний видачі багажній квитанції.

При перевезенні пасажирів, що мають загальну|спільну| мету поїздки на одному повітряному судні в один і той же пункт призначення (сім'я, спортивна команда, делегація, туристська група), авіакомпанія може надати їм групову норму провезення безкоштовного багажу. Вона є загальною|спільною| безкоштовною масою або загальною|спільною| кількістю місць, рівні сумі індивідуальних норм багажу, що безкоштовно|безплатно| здається|складає|. Важливою|поважною| умовою реалізації такої послуги є|з'являється| документальне підтвердження загальної|спільної| мети поїздки пасажирів. У разі|в разі| застосування|вживання| групової норми безкоштовного багажу всі процедури, пов'язані з його оформленням і видачею, проводяться|виробляють| через керівника групи.

Як вже наголошувалося раніше, норма безкоштовного багажу розповсюджується|поширюється| на всіх пасажирів, що мають квиток з|із| наданням окремого місця, незалежно від того, за яким тарифом квиток був куплений  нормальному або пільговому. Проте|однак| слід мати на увазі, що існує перелік речей, на які не розповсюджується|поширюється| норма безкоштовного провезення багажу, тобто у будь-якому випадку|в будь-якому разі| перевезення цих речей повинне бути сплачена. До них відносяться:

-    предмети і речі (незалежно від їх найменування і призначення), габарити яких в упакованому|пакувати| вигляді|виді| перевищують встановлені|установлені| розміри для кожного класу обслуговування;

-    предмети і речі (незалежно від їх найменування і призначення) масою одного місця більше 32 кг;

-    харчова зелень, сушені рослини, квіти, саджанці рослин, вітки|гілки| дерев і чагарників загальною|спільною| масою більше 5 кг;

-    кур'єрська кореспонденція і посилки|посилання|;

-  тварини (собаки, кішки, птахи|птиці| і так далі), за винятком собак-поводирів, супроводжуючих сліпих пасажирів.

Всі вказані вище речі, рослини, тварини і кореспонденція при перевезенні оплачуються по їх фактичній масі незалежно від загальної|спільної| маси решти багажу пасажира.

Пасажир має право оголосити цінність зареєстрованого багажу; при цьому сума оголошеної цінності не повинна перевищувати його фактичної вартості. За оголошення цінності багажу з пасажира стягується грошовий збір|збирання|, що упевняється квитанцією платного багажу.

Після|потім| реєстрації багажу перевізник приймає на себе відповідальність за його збереження і перевезення. З цієї миті до моменту видачі в аеропорту призначення пасажир не має доступу до зареєстрованого багажу (за винятком випадків його додаткового огляду відповідними службами).

Як правило, багаж пасажирів першого, бізнес-класу|, трансферних| пасажирів, а також учасників бонусних| програм маркірується відмітними бирками і завантажується на борт повітряного судна в останню чергу, з|із| тим щоб|аби| в пункті призначення його розвантаження проводилося в першу чергу|передусім|.

Платний багаж

Якщо маса зважуваних|важити| речей пасажира перевищує встановлену|установлену| безкоштовну норму, перевезення наднормативного|понаднормативного| багажу повинне бути сплачена за відповідним тарифом. Цей тариф практично у|біля| всіх авіакомпаній складає 1 % вартості квитка першого класу за кожен зайвий кілограм. Оплата підтверджується видачею пасажирові квитанції про оплату наднормативного|понаднормативного| багажу. Маса одного місця такого багажу також не повинна перевищувати 32 кг, а кількість місць  не більше двох. Багаж, що перевищує вказану норму і кількість, оформляється як грузнув по правилах перевезення вантажу|тягаря|.

Якщо пасажир заздалегідь|наперед| знає, що у нього буде наднормативний|понаднормативний| багаж, краще повідомити про це перевізника під час бронювання або придбання|надбання| квитка і відразу сплатити послуги з його перевезення. У випадку якщо в пункті відправлення пасажир пред'явив до перевезення багаж в кількості меншому, ніж було заздалегідь заброньоване і сплачене, різниця в оплаті між заявленою і фактичною масою речей підлягає поверненню. Якщо ж маса багажу перевищує раніше заявлену і сплачену масу, такий багаж може бути прийнятий до перевезення тільки|лише| за наявності вільного тоннажу повітряного судна і відповідної оплати. При повному|цілковитому| комерційному завантаженні|загрузці| літака авіакомпанія має право обмежити прийом або відмовити пасажирові в перевезенні багажу понад встановлену|установлену| норму.

У випадку якщо перевезення багажу неможливе тим же рейсом, що слідує|прямує| пасажир, то з відома останнього перевізник може перевезти цей багаж найближчим (передуванням або подальшим|наступним|) рейсом за умови, що|при умові , що| разом з пасажиром будуть відправлені речі, маса яких відповідає безкоштовній нормі. При цьому несупроводжуваний багаж проходить|минає| додатковий контроль по встановленій|установленій| формі, його перевезення оформляється авіавантажній накладній і оплачується за вантажним тарифом.

Перевізник також може відмовити пасажирові в перевезенні його речей, якщо їх маса, розмір, вміст не відповідають встановленим|установленим| правилам. Причиною відмови може з'явитися і незадовільна з погляду авіаперевізника упаковка багажу, а також наявність в багажі крихких і швидкопсувних предметів і речей.

 Предмети, заборонені до перевезення в багажі

Слід мати на увазі, що існують предмети і речовини, заборонені до повітряного перевезення як зареєстрований багаж або ручна поклажа.

До першої групи таких речей відносяться ті, які представляють|уявляють| небезпеку для польоту повітряного судна, здоров'я, життя і майна людей, що знаходяться|перебувають| на його борту. Це вибухові речовини, стислі гази,| речовини, що окисляють|окислюють| речовини, радіоактивні матеріали, магніти, легкозаймисті матеріали, отруйні і дратівливі з'єднання|сполучення| і тому подібне

Перелік предметів і речовин, заборонених до перевезення на пасажирських літаках, встановлюється Міжнародною організацією цивільної|громадянської| авіації (ICAO|).

Друга група заборонених до перевезення речей включає предмети, які не вирішуються до ввезення в країну, вивозу з|із| неї або провезенню через її територію законодавчими і іншими нормативними актами державних органів цих країн. Наприклад, згідно|згідно з| відповідним ухвалам|постановам| з|із| Єгипту забороняється вивозити корали, на Кіпр не вирішується ввезення букетів квітів, до Австралії  ввезення коней і так далі Заборона може носити постійний або тимчасовий характер|вдачу|, зв'язаний, наприклад, з|із| появою інфекційних захворювань в деяких регіонах. Заборони на ряд|лаву| товарів можуть бути встановлені|установлені| також митними правилами і законами, що перешкоджають провезенню контрабанди.

До третьої групи відносяться предмети, непридатні, на думку перевізника, для перевезення із-за їх маси, розміру і інших властивостей (крихкість, запах і так далі).

Предмети, дозволені до перевезення в обмеженій кількості

Існує ряд|лава| предметів, які дозволяється провозити пасажирові в зареєстрованому багажі або в ручній поклажі, але|та| в обмеженій кількості.

До них відносяться:

-    алкогольні напої в непорушеній торговій|торгівельній| упаковці  2 л на пасажира (для осіб|облич| старше за 21 рік);

-    духи і одеколон  у необхідній кількості для особистого|особового| користування;

-    ікра|литка| чорна осетрових риб  280 г на людину;

-    ікра|литка| червона лососевих риб  280 г на людину;

-    ліки і туалетне приладдя (включаючи аерозолі) 2 кг і 2 л;

-    портативний медичний термометр для особистого|особового| користування, що містить|утримує| ртуть;

-    сухий лід|крига|  не більше 2 кг для упаковки швидкопсувних товарів (у зареєстрованому багажі за умови, що|при умові , що| упаковка дозволяє виходити вуглекислому газу);

-    безпечні сірники або запальничка, призначені для індивідуального використання;

-    портативні балони з|із| вуглекислим газом або киснем, необхідні в медичних цілях;

-    стимулятори серцевого|сердечного| м'яза і радіоізотопні пристрої|устрої|, імплантовані в людину хірургічним шляхом|колією| з метою підтримки його життя;

-    тютюнові вироби (для осіб|облич| старше 16 років)  не більше 200 сигарет на людину і ін.

У разі|в разі| перевищення встановлених|установлених| норм надлишки цих предметів можуть бути вилучені відповідними службами аеропорту.

Упаковка багажу

До багажу, зданого|складати| на перевезення під відповідальність авіакомпанії, пред'являються певні вимоги, упаковки, що стосуються його.

Упаковка повинна забезпечувати безпеку перевезення багажу при звичайному|звичному| поводженні з ним.

Кожне місце, що здається|складає| в багаж, повинне мати окрему упаковку, забезпечену ручками для перенесення. Якщо тара, в яку поміщені речі пасажира, не має замків, то вона повинна бути яким-небудь чином захищена від доступу до її вмісту (заклеєна, зашита і так далі). При цьому в упаковці не повинно бути гострих предметів (цвяхів, дроту, гострих кінців металевих стрічок), що стирчать|стримлять|, здатних|здібних| подряпати або порвати багаж інших пасажирів, що знаходиться|перебуває| поряд|поруч|.

Пасажир не повинен включати в свій зареєстрований багаж крихкі речі, швидкопсувні продукти, гроші, ювелірні вироби, документи і інші подібні предмети.

Всі перевізники рекомендують клієнтам маркірувати свій багаж (усередині|всередині| і зовні|ззовні|), указуючи|вказувати| на нім латинськими буквами|літерами| прізвище, адресу і телефон, що полегшить його пошук у разі|в разі| втрати багажу при перевезенні. Іменні бирки для ідентифікації речей можна отримати|одержувати| при придбанні|надбанні| квитка або на стійках|стойках| реєстрації в аеропортах (вони можуть бути що клеяться, пластикові, на гумці і тому подібне).

Щоб уникнути того, що в поспіху можна переплутати свій багаж з|із| схожим чужим, пасажирам рекомендується також свій багаж виділяти яскравою наклейкою або стрічкою, прив'язавши її до ручки багажу. Всі ці «маленькі хитрощі» можуть значно полегшити і прискорити пошук речей пасажира, що «заблукали».

Отримання|здобуття| багажу

У пункті призначення пасажир повинен отримати|одержувати| свій зареєстрований багаж відразу після|потім| пред'явлення його перевізником. Як правило, пасажири самостійно відбирають свій багаж з транспортної стрічки, на якій він рухається|суне|; проте|однак| в спірних випадках для ідентифікації його слід пред'явити відривний талон багажної бирки.

Якщо пасажир втратив|згубив| багажну квитанцію і відривний талон, то в цьому випадку складається акт, підтверджуючий відсутність у пасажира документів на багаж. Перевізник може видати даній особі|обличчю| багаж за умови, що|при умові , що| воно надасть доказ своїх прав на цей багаж (опис|список| майна, вказівка яких-небудь конкретних його особливостей). При цьому перевізник має право зажадати від пасажира письмової гарантії на відшкодування збитку, який він може отримати|одержувати| в результаті|унаслідок| такої видачі багажу.

Якщо при отриманні|здобутті| багажу пасажир виявив в нім які-небудь несправності (пошкодження|ушкодження|, недостачу, псую), то аеропорт зобов'язаний скласти акт про цю несправність (PIR| Property| Irregularity| Report|) по встановленій|установленій| формі. У акті відбиваються конкретні несправності, їх перерахування|перелік| завіряється|запевняє| підписами представника авіаперевізника і пасажира, а також двох свідків|очевидців|. Один екземпляр|примірник| акту залишається у пасажира, а другою (разом з претензією) прямує в претензійну комісію авіаперевізника.

При міжнародному перевезенні претензія повинна бути направлена|спрямована| в цьому випадку не пізніше 7 днів з дня отримання|здобуття| багажу, а при внутрішньому перевезенні  протягом 6 міс.

Якщо посадові особи відмовляються скласти акт (і це буде доведено), пасажир не позбавляється права подачі претензії і позову з приводу порушення договору перевезення відносно його багажу.

Затримка і втрата багажу

Якщо після|потім| прибуття до аеропорту призначення пасажир не виявив свого зареєстрованого багажу, то на його прохання (вимозі) в аеропорту по цьому факту також складається акт (PIR|) і авіакомпанія приймає заходи по його розшуку.

Розшук багажу на міжнародних лініях ведеться за допомогою автоматизованої системи «World| Tracer|». Ця система була введена в дію в 1993 р., і в даний час|нині| нею користуються близько 300 авіакомпаній і аеропортів. У «World| Tracer|» поступають|надходять| дані про загублені і знайдені речі; система проводить|виробляє| порівняння в банці даних по певних параметрах і при позитивному результаті визначає приналежність цих речей тому або іншому пасажирові.

Пасажир, охочий пред'явити претензію з приводу затримки багажу, повинен направити|спрямовувати| її в претензійну службу перевізника не пізніше чим через 21 день з дня настання|наступу| події при міжнародному перевезенні і не пізніше чим через 6 міс.  при внутрішньому перевезенні.

Багаж вважається|лічить| загубленим, якщо він не виявлений протягом 21 дня, наступного|слідуючого| за тим днем, коли він повинен був прибути в пункт призначення. В цьому випадку складаються акт про втрату багажу і претензія, в якій пасажир просить|прохає| перевізника про відшкодування за втрачені речі. Претензія із цього приводу|з цього приводу| може бути направлена|спрямована| в представництво авіакомпанії протягом 18 міс. при міжнародних перевезеннях і протягом 6 міс. при внутрішніх перевезеннях.

Ситуації, зв'язані із затримкою багажу, не так вже рідкісні|рідкі| в практиці повітряних перевезень. І хоча, згідно світової із|із| етике|, втрачений|згубити| багаж знаходиться|перебуває| в 95 % випадків, багато ав|; компанії приділяють велику увагу рішенню|розв'язанню| цій проблем! Вони розробляють заходи, що дозволяють швидко знайти nponai| ший| багаж або взагалі виключити можливість|спроможність| виникнення таких ситуацій.

Наприклад, авіакомпанія «British| Airways|» проводить випробування нової спеціальної «стежачої» системи, що обіцяє повністю|цілком| покінчити з|із| проблемами втрат багажу в аеропортах. З цією метою передбачається|припускається| прикріплювати|скріпляти| до багажу ярлики, забезпечені спеціальними силіконовими чіпами розміром з шпилькову головку|голівку|. Наявні в них датчики передають точний час попадання багажу на борт потрібного літака. Якщо багаж помилково потрапить|попадатиме| в яке-небудь інше місце, то його можна буде легко виявити.

Американська компанія «Blue| Tags|», що спеціалізується на виробництві товарів для подорожей|мандрівок|, оголосила про випуск нового продукту  дорожніх сумок і валіз|чемоданів|, які у разі|в разі| їх пропажі можна виявити за допомогою комп'ютера. У них передбачається|припускається| вставляти інтерфейс, завдяки якому багаж можна відшукати за допомогою ноутбука або мобільного телефону, сполученого|з'єднаного| з|із| Інтернетом. Якщо помилку відмітять|помітять| під час вантаження|навантажування| валізи|чемодана| на інший рейс, неприємності|прикрості| можна запобігти відразу; якщо ж помилка виявиться вже після|потім| вильоту цього рейсу, час на пошук речей за допомогою такого пристрою|устрою| можна буде істотно|суттєвий| скоротити.

 Зберігання і реалізація багажу

Прибулий в аеропорт призначення багаж зберігається безкоштовно|безплатно| \ протягом 2 днів, включаючи день його прибуття. Подальше|наступне| зберігання багажу повинне бути сплачене. Якщо зберігання багажу обумовлене невчасною|несвоєчасною| доставкою його перевізником, то оплата '; цієї послуги здійснюється за рахунок перевізника. За зберігання багажу, вчасно не отриманого|одержувати| його власником, повинен платити сам власник.

Незатребуваний багаж зберігається в аеропорту протягом 30 днів з дня доставки при міжнародних перевезеннях і протягом 6 міс.  при внутрішніх перевезеннях. Після закінчення зазначених термінів багаж реалізується в установленому порядку. Швидкопсувні продукти у разі|в разі| їх псування підлягають знищенню в коротші терміни (у міру їх псування), про що складається акт.

В процесі зберігання багажу авіакомпанія проводить розшук його власників. Для цього вона оповіщає інших перевізників про наявність незатребуваного або бездокументного багажу; інформує пасажирів, що втратили|згубили| багаж, про умови пізнання і отримання|здобуття| речей; направляє|спрямовує| письмові повідомлення за адресою, якщо він є|наявний| в промаркірованому багажі. Якщо ж власник немає|з'являється| за багажем протягом 30 днів після|потім| повідомлення, багаж передається на реалізацію.

Речі пасажирів, забуті або загублені в салоні літаків, автобусів і в аеропортах, зберігаються протягом 30 днів, а потім підлягають реалізації.

 Відповідальність при перевезенні багажу

Перевізник несе відповідальність перед пасажиром за втрату, недостачу або пошкодження|ушкодження| багажу, які відбулися в той час, коли багаж знаходився|перебував| під охороною перевізника (тобто з моменту|із моменту| його ухвалення|прийняття| до перевезення до моменту видачі пасажирові). При цьому не має значення, де трапилися ці неприємності|прикрощі|  ще на землі|грунті| або вже на борту літака.

Проте|однак| перевізник не несе відповідальності, якщо втрата, недостача або пошкодження|ушкодження| багажу з'явилися результатом властивих багажу властивостей або дефектів (наприклад, псування швидкопсувних продуктів).

При міжнародних перевезеннях відповідно до Варшавської конвенції відповідальність за втрату, пошкодження|ушкодження| і затримку багажу складає 20 $ США за 1 кг зареєстрованого багажу і 400 $ США за незареєстрований багаж відносно кожного пасажира. Відповідно до конвенції Монреаля 2003 р. відповідальність перевізника за втрату багажу збільшена з 20 $ до 50 $ США за кожен кілограм.

При внутрішніх перевезеннях згідно|згідно з| Повітряному кодексу РФ відповідальність авіакомпанії за багаж встановлюється в наступних|слідуючих| випадках:

-    за втрату, недостачу або пошкодження|ушкодження| (псую) багажу, вантажу|тягаря|, прийнятих до повітряного перевезення з|із| оголошенням цінності,  у розмірі оголошеної цінності;

-    за втрату, недостачу або пошкодження|ушкодження| (псую) багажу, вантажу|тягаря|, прийнятих до повітряного перевезення без оголошення цінності,  у розмірі їх вартості, але|та| не більше ніж у розмірі двох встановлених|установлених| Федеральним законом мінімальних розмірів оплати праці (МРОТ) за 1 кг маси багажу або вантажу|тягаря|;

-    за втрату, недостачу або пошкодження|ушкодження| (псую) речей, нахо|
дящихся| при пасажирові,  у розмірі їх вартості, а у випадку

неможливості її встановлення  в розмірі не більше ніж десять|десятеро|
встановлених|установлених| ФЗ МРОТ.

За прострочення в доставці багажу згідно|згідно з| Повітряному кодексу РФ перевізник зобов'язаний сплатити штраф у розмірі 25 % встановленого|установленого| ФЗ МРОТ за кожну годину прострочення, але|та| не більше ніж 50 % провізної плати, якщо не доведе, що прострочення відбулося унаслідок|внаслідок| усунення несправності повітряного судна, загрожуючому|погрожувати| життю або здоров'ю пасажирів повітряного судна, або інших обставин, не залежних від перевізника. До таких обставин можуть відноситися: природні властивості продуктів, що перевозяться; недоліки|нестачі| упаковки, не відмічені|помітити| при зовнішньому огляді багажу; особливі властивості речей, що вимагають особливих запобіжних засобів при їх транспортуванні. Перевізник не несе відповідальності:

-    за пошкодження|ушкодження| крихких предметів, а також збереження грошей, ювелірних виробів, дорогоцінних|коштовних| металів, цінних|коштовних| і ділових паперів, документів, медикаментів, ключів|джерел| і т.д.;

-   за недостачу маси багажу, якщо останній прибув до аеропорту призначення в справному стані|достатку|, без порушення упаковки, без сліду розкрадання; якщо пасажир не доведе, що недостача багажу мала місце і не відбулася з вини перевізника;

-  за затримку в доставці багажу унаслідок|внаслідок| форс-мажорних обставин.

Слід мати на увазі, що відповідно до норм цивільного|громадянського| законодавства пасажир також зобов'язаний відшкодувати збитки, заподіяні|спричиняти| по його провині|вині| майну авіакомпанії або багажу іншого пасажира, за який перевізник несе відповідальність

