Види і засоби|кошти| перевезень в туризмі

По видах і різновидах послуги перевезення можна розділити на:

а) наземні види перевезень: переміщення і перевезення за допомогою мускульної сили людини (пішохідні, лижні, велосипедні, рикші);

за допомогою тварин (в’ючні|, тяглові, під сідлом);

механічні засоби|кошти|:

автомобільний транспорт (колісний, шнековий|, гусеничний і інший);

рейковий транспорт -- залізниці, метро, трамваї, фунікулери, канатні дороги; засоби|кошти| транспорту на повітряній подушці;

б) повітряні види перевезень: повітряні кулі і дирижаблі, планери і дельтаплани, парашути; вертольоти; літаки малої авіації,  гідролітаки, | літаки, надзвукові лайнери;

космічні апарати;

в) перевезення водним річковим і морським транспортом: плоти і грібні човни; парусні судна; човни і судна маломірного флоту з|із| механічним приводом; річкові і морські судна; судна на повітряній подушці; підводні судна.

Всі види і підвиди перевезень мають множинні|численні| варіанти їх використання| і технічні засоби|кошти| реалізації.

Порівняння ефективності різних видів перевезень.

Об'єми|обсяги| перевезень

Кожен з видів перевезень має свою історію, етапи становлення і розвитку| способів, методів, конструкцій апаратів і засобів|коштів|. Вигляд|вид| і засіб|кошт| перевезення вибирається і застосовується з потреби і раціональності -- згідно особливості умов середовища|середи|, рельєфу місцевості, кліматичних умов, цілей і призначення, швидкості і пасажиромісткості засобів|коштів| переміщень і перевезень|, а також і рівня платоспроможності споживача.

За станом на 2000 р. туристських і пасажирських перевезень в світі з|із| достатній| ступінь|міру| наближення можна дати наступну|слідуючу| оцінку розподілу транспортних потоків перевезень механічними засобами|коштами|:

автомобільні перевезення 41%

повітряні перевезення 44%

залізничні перевезення 7%

морські і річкові перевезення 8%

Важливе|поважне| значення має віддаленість місця призначення подорожі|мандрівки|. Росія має величезні простори територій, протяжністю до 11 тис. км. І хоча | можливість|спроможність| подорожі|мандрівки| від Москви до Владівостока поїздом (пример-но| сім діб), але|та| всі ділові мандрівники, виключаючи залізничні тури|, вибирають авіаційний транспорт. При рівних можливостях вибору виду переміщення ефективність вибору способу пересування вельми|дуже| різна. Значення мають швидкість переміщення і час, необхідний для досягнення мети подорожі|мандрівки|, що не одне і те ж. Подорож|мандрівка| на різних видах транспорту| з|із| Москви до Санкт-Петербурга при дальності маршруту 740 км. займає|позичає|:

15 мін на реактивному літаку

40 мін на турбореактивному пасажирському літаку

4 години на швидкісному залізничному експресі ЕР-200

8 годинника на швидкому поїзді

12-16 годинника на пасажирському поїзді|потягу|
16-17 годинника на приміських електричках

8 годинника на легковій автомашині

12-13 годинника на автобусі

5 днів на велосипеді

1,5-2 тижні на возі

10 днів на лижах (взимку за наявності сніжного|снігового| покриву|покривала|)

два тижні пішки

Найбільш оптимальний варіант -- подорож|мандрівка| по залізниці. При цьому пасажир сідає в поїзд|потяг| на вокзалі в центрі одного міста і прибуває на вокзал| в центрі іншого. При залізничних вокзалах є|наявний| станції метро, трамвая і таксі, що дозволяють швидко добратися в будь-який район призначення. Можливо вибрати варіант подорожі|мандрівки| на літаку. Швидкість руху літака | вища і політ (з урахуванням|з врахуванням| часу зльоту-посадки і руління) займає| 45 хвилин. Але|та| наземна складова трансферу в Санкт-Петербурзі аеропорт «Пулково- II|» (від станції метро Московська 20 мін на автобусі-експресі і 30 мін «Пулково- I») і з|із| аеропорту Шереметьєво до Москви (автобусом-експресом до 2-3 годин з урахуванням|з врахуванням| можливої автомобільної пробки|корка| на дорозі), а також процедура посадки і висадки пасажирів в аеропортах, включаючи реєстрацію і очікування|, займають|позичають| декілька годин. Виграш в часі незначний, але|та| вартість повітряного перевезення в кілька разів вище. З|із| введенням|вступом| щоденному | швидкісного 4-годинного|годинникового| залізничного маршруту двічі в добу з грудня. 2000 р. -- створюється вельми|дуже| відчутна конкуренція авіаперевезенням.

Аналогічна ситуація виникає при виборі виду переміщення з|із| Парижа до Лондона. Супершвидкісний залізничний експрес EuroStar| наступний|слідуючий| через Євротунель під протокою Ла-манш, складає серйозну конкуренцію воз-душной| перевезенню на цьому маршруті. При цьому час подорожі|мандрівки| по залізниці на поїзді|потягу| EuroStar| складає всього 3 години.

На близькі відстані вигідно переміщатися або пішки, або на велосипедах|. На відстані від 5 до 500 км. раціональний використовувати автомобільні види| транспорту, від 30 до 1500 км. -- залізничний транспорт, а авіація нерентабельна| на відстанях менше 500 км. 

Проте|однак| при міркуваннях в оцінці ефективності і розумності вибору виду перевезення слід дотримуватися принципу -- «дивлячись де, коли, навіщо і за скільки». У деяких місцевостях немає альтернативи вибору виду транспортних засобів. У багатьох приполярних просторах дорогий|любий| немає, водний транспорт використовувати| неможливо за умовами льодової обстановки і навігації, тоді використовують або вертоліт, або засоби|кошти| малої авіації, а місцеве переміщення -- на оленях або собаках, якщо місцевість дозволяє -- то усюдихід|всюдихід| або транспортний| засіб|кошт| на повітряній подушці.

У США сильно розвинені автомобільні перевезення пасажирів і вантажів|тягарів|, побудовано| велика кількість автомагістралей. Ця розвинена країна по суті – батьківщина автомобіля і автомобилизирована| значно більш за всі інші країни світу. В середньому на кожну сім'ю доводиться|припадає| по два легкові автомобілі. Всього країні 6 млн. км. автомобільних доріг, з|із| них 67500 км. потрапляють|попадають| в розряд шосейних доріг національної дорожньої мережі|сіті| InterState| Highway| System|, що сполучає|з'єднує| основні міста. Це двух-| і чотирьохсмугові шосейні дороги з|із| отлич-ным| асфальтовим покриттям. Саме по ним відбувається|походить| 20% всіх автомобиль-ных| перевезень в США. Частина|частка| дорогий|любий| -- приблизно 7500 км. -- є|з'являється| платними toolways|. Ці дороги належать приватним компаніям і містяться|утримуються| в хорошому|доброму| со-стоянии|. У Європі до 40% швидкісних доріг є|з'являються| платними.

У Європі розвинений автомобільний і залізничний транспорт, у Франції і Германії висока щільність залізничних магістралей. German| Rail| національна| мережа|сіть| залізниць Німеччини|Германії| включає два види залізничних| повідомлень|сполучень|: Deutsche| Bundesbahn| (ВD) -- протяжність шляхів|колій| 28000 км. і German| Reichsbahn| (DR|) -- 1500 км. Всього в Германії 2500 обладнаних залізничних  вокзалів і станцій. Залізниця в Германії -- важливий|поважний| перевізчик|. Вона перевозить більше 30 тис. пасажирів щоденно. Мережу|сіть| залізниць сполучає|з'єднує| 50 міст країни. Значна частина|частка| швидкісних поїздів|потягів| вельми|дуже| комфортабельна|, вагони забезпечені кондиціонерами, мають великі оглядові стекла для зручності пасажирів. Передбачено два класи обслуговування (перший| і другий, дешевший).

Європейська частина|частка| Росії має розвинену мережу|сіть| залізниць, проте|однак| в Сибірі і на Далекому Сході залізничні магістралі прокладені лише в південній частині|частці| регіону (транссибірська магістраль і БАМ). Автомобільні дороги в! цій частині|частці| Росії існують лише в зимовий час (зимові дороги). Є країни, де залізниць немає. Це Афганістан, Беліз і низка інших країн. Норвегія займає|позичає| простір на Скандінавському півострові, протяжний уздовж|вздовж| берегової лінії з|із| різким гірським|гірничим| рельєфом місцевості і глибокими фіордами|, тому в країні розвинене авіаційне повідомлення|сполучення|.

Рухливість населення

Іншим важливим|поважним| чинником|фактором| в системі перевезень пасажирів і туристів є|з'являється| рухливість населення, що залежить від традицій, звичаїв і способу життя населення| і, що важливо, його платоспроможності. У СРСР вартість перевізника була низка адекватно платоспроможності населення, рухливість населення була висока, транспорт завантажений понад норму. У перебудований для поста періоді Росії виникла криза в зв'язку невідповідністю доходів населення і вартості перевезення, платоспроможність населення в цьому сенсі|змісті| знизилася, адекватно зменшилися об'єми|обсяги| транспортних пасажирських і туристських перевезень.

У СРСР загальний|спільний| об'єм|обсяг| перевезень в 1940 році склав 2050 млн. пасажирів в рік. До 1988 року об'єм|обсяг| перевезень склав 55423 млн. пасажирів в рік. Залізничні дороги|любі| в 1940 році були основними доступними населенню засобом|коштом| пересування|, а протяжність шляхів сполучення складала 106 тис. км. Кожен середньостатистичний| житель|мешканець| СРСР в 1940 році подорожував|мандрував| на відстань 517 км., в 1970 році -- 1294 км., а в 1988 році -- 1443 км. У 1980 році протяжність | залізничних магістралей склало 141 тис. км., зокрема електрифікованих 43,7 тис. км., об'єм|обсяг| пасажирських перевезень склав 3728 млн. чіл. У 1986 році протяжність магістралей збільшилася до 145,6 тис. км., зокрема електрифікованих до 50,6 тис. км., об'єму|обсягу| пасажирських| перевезень -- до 3834 млн. чіл.

Протяжність автомобільних доріг в СРСР складала в 1984 році 1517 тис. км., зокрема з|із| твердим покриттям 1097 тис. км. (проти|супроти| 141 тис. км. в 1940 р.). Перевезення пасажирів автобусним повідомленням|сполученням| загального|спільного| користування в 1940 році 0,6 млрд. чіл, в 1984 році 45,8 млрд. чіл.

Рухливість населення істотним|суттєвим| чином залежить від його платежеспроможність і політико-економічної ситуації в країні і регіоні. Проте|однак| з|із| поліпшенням|покращанням| економічної ситуації в 2000 році виник підвищений попит і знову, як і в радянські часи, в лет-ний| сезон виникли серйозні проблеми з|із| відсутністю квитків практично на всі види транспорту.
