Правові основи регулювання перевезень пасажирів внутрішнім водним транспорт.
Типологія круїзів щодо їх ролі як окремих сегментів туристичного ринку світу здійснена Міжнародною асоціацією операторів круїзних ліній СLIA. Вона передбачає виділення 5 базових типів круїзів:
– сучасні (класичні) круїзи;

– круїзи преміум-класу;

– круїзи люкс-класу;

– ексклюзивні круїзи;

– особливі (тематичні) круїзи.

Названі типи відрізняються насамперед круїзною програмою, тобто рівнем сервісу, спектром розважальних програм, тривалістю тощо, а значить і рівнем цін. Круїзні компанії, як правило, спеціалізуються на організації круїзів того чи іншого типу і, таким чином, займають свій сегмент ринку. До того ж потужні компанії, що виставляють на ринок найбільш дорогі круїзи, пропонують їх у більшій кількості круїзних регіонів. У той час, як у решти компаній географічна різноманітність круїзів значно менша або вони взагалі здійснюють подорожі лише в межах одного регіону.

Сучасні круїзи з класичною програмою мають оптимальне поєднання ціни та якості й переважають на міжнародному ринку. Рівень цін від $100 до $200 з особи в день. Цей відпочинок може скласти конкуренцію будь-якому відпочинку на суші. Кораблі, що використовуються або нові, або переобладнані, повністю відповідають сучасним вимогам щодо дизайну, комфорту й сервісу. Тут є просторі каюти, великі відкриті палуби, басейни, солярії, спортивні майданчики й зали, салони краси, магазини, а також нічні клуби, казино й театралізовані постанови, що дають можливість проводити час у стилі «Вегас» або «Бродвей». Круїзи такого типу представляють компанії:

Royal Caribbean Cruise Line – виняткові, неперевершені подорожі, відпочинок наповнений активністю, круїзні маршрути орієнтовані на перебування в атмосфері спокуси. Більшість лайнерів компанії мають категорію 5 зірок.

Carnival Cruise Lines – розважальні круїзи, орієнтовані на масову публіку;

Norwegian Cruise Lines – пропонує круїзи на невеликих сучасних кораблях як для тих, хто любить камерну обстановку й персональний сервіс, так і Freestyle-cruise – круїзи у вільному стилі, що проходять у неформальній обстановці, без жорстких вимог щодо одягу пасажирів, можливістю вільного вибору ресторанів, широким спектром розважальних програм.

Круїзи преміум-класу орієнтовані на вибагливих клієнтів, що пред'являють підвищені вимоги до сервісу й комфорту. Туристам пропонується персональне обслуговування. Рівень цін  - $ 150-$400 з особи на день. Чудово оздоблені кораблі пропонують більше простору і затишку для кожного, хто хотів би побути в напівформальному оточенні. Багатомільйонні колекції мистецтва, тематичні програми дозвілля і вишукані вітальні, прекрасно підготовлений обслуговуючий персонал і команда створюють атмосферу елегантності та затишку, далеку від будь-яких стресів і тривог. Можна взяти участь у іграх, показах, зайнятись фітнесом або просто розслабитися в атмосфері вишуканого сервісу і якісної їжі. Умови розміщення, харчування і розваг, що надаються на таких круїзах перевищують або конкурують з кращими готелями. Такі круїзи здійснюють:
– Celebrity Cruises – напівформальні тематичні круїзи з вишуканим харчуванням і сервісом, тривалими зупинками. Кораблі компанії відрізняються чудовим дизайном і стилем;

– Holland America Line – елегантні класичні круїзи в атмосфері релаксації на кораблях середнього розміру;

– Orient Line – круїзи, орієнтовані на подорожі до видатних місць навколо світу в умовах найвищого рівня сервісу та переважно на кораблях малих розмірів;

– Princess Cruises – круїзи, де приділяють найбільшу увагу вибору пасажирів щодо харчування, розміщення, розваг тощо.

Круїзи люкс-класу  - це круїзи розкоші, що випереджають у цьому кращі готелі світу. Рівень цін - $400-1000 з особи на день. Виключно формальна атмосфера в усьому. Сервісне обслуговування в рукавичках. На круїзних лайнерах, оздоблених в найкращих традиціях дизайну, під час відвідування найбільш екзотичних портів навколо світу, запропонують простір, комфорт, розкіш, і можливість вибору. Такі круїзи пропонують:

– Crystal Cruises – круїзи з якістю сервісу на рівні шести зірок і можливістю вибору серед найсучасніших круїзних лайнерів;

– Cunard Line – традиції розкішних круїзів з 1840 року; флагмани компанії «Queen Elizabet 2» та «Queen Магу 2» – найбільші за час їх створення;

– Radisson Seven Seas – у 1999 і 2001 роках була визнана кращою малою круїзною компанією світу.

Ексклюзивні круїзи – можливість провести дозвілля в умовах виняткової розкоші. Рівень цін - $700-$1000 з особи на день. Найкраща пропозиція для відпочинку в умовах ексклюзивної яхти у винятковому оточенні  - тільки 100-400 гостей. Формальна атмосфера, обслуговування штатом, який знає ваше ім'я, відзначає ваші індивідуальні смаки і надає персональний сервіс до останнього моменту відпочинку.

Seaborn Cruise Line – круїзи з якістю сервісу на рівні шести зірок і можливістю вибору серед найсучасніших круїзних лайнерів. Компанія завчасно повідомляє твердий розклад рейсів круїзних  суден на рік і пропонує пакети на 45, 60, 90 і 120 діб. Вартість пакетів від 45000 до 66500 USD.

Silversea Cruises – у 1999 році отримала нагороду як краща з кращих круїзних компаній за рівень сервісу, що перевищує рівень шестизіркових круїзних компаній.

Люкс та ексклюзивні круїзи призначені для дуже багатих туристів, що займають високе положення в суспільстві. Це своєрідні закриті клуби. Найвища якість проявляється тут у всьому, а саме: в обслуговуванні за формулою  ultra all inclusive, кількості персоналу, що відповідає кількості пасажирів, наданні туристам просторих кают-сьютів з балконами, оформленні інтер'єрів кращими дизайнерами, присутності колекцій дорогого живопису, персональній турботі про кожного пасажира (при кожному сьюті чергує дворецький). Географія круїзів цієї категорії тяжіє до екзотичних напрямків.

Особливі (тематичні) круїзи пропонують різні компанії. Наприклад:

«Caribbean Cruises Italian Style» (Costa Cruises) – це можливість насолодитися теплом, музикою і атмосферою Карибського регіону, доки ви насолоджуєтесь кращим, що є в Італії. Розрахований переважно на американців. Пасажирам пропонують неймовірну італійську їжу, уважний сервіс і елегантне європейське оформлення сучасних кораблів, які курсують Карибським морем.

«European Market» (Costa Cruises) – найбільш популярний круїз до Європи для занурення в Італійську та Європейську культуру як на суші, так і на морі. Справжня італійська їжа й оточення в італійському стилі, якого американці навіть не можуть уявити.

«Destination Oriented» (Orient Lines) – навколосвітні круїзи до видатних місць в умовах вишуканих послуг на невеликих затишних кораблях.

«FamilyMarketCruises» – це сімейні круїзи різного направлення. Такі круїзи здійснює, наприклад, DisneyCruiseLine, а також WindstarCruises. Остання спеціалізується на розкішних і нерегламентованих подорожах на трьох унікальних моторно-вітрильних судах, розрахованих на 148 пасажирів кожний.

І, нарешті, як окремий сегмент ринку виділені економічні круїзи, вартість яких у середньому становить від $75 до $150 з особи на день. Економічні круїзи здійснюються на невеликих кораблях старого зразка, але реконструйованих, що мають усі зручності великих лайнерів. У цю суму включено проживання, харчування і розважальна програма на борту судна.

Такі програми виконуються, зокрема, англійською круїзною компанією Thomson Cruises на суднах Topaz, Еmerald і ТhomsonSpirit. Це умови для середньобюджетних подорожей. Кораблі поступаються розмірами сучасним мегалайнерам, але там є всі зручності: кондиціонери, душ і туалет в каюті, ресторани з прекрасною кухнею, салони відпочинку, басейни, солярії, дитячі клуби.

Круїзи різняться не лише за ціною і круїзною програмою, але й за маршрутами. За принципами організації круїзні маршрути поділяють на:
– кільцеві – маршрути у визначеному басейні, наприклад, Середземного моря, із заходом у 8-12 портів різних прибережних країн і популярних морських курортів;

– маршрути типу «openjaw» – наприклад, навколо Європи, Скандинавії тощо, коли туристи прямують в один кінець маршруту;

– короткочасні виходи в море на 2-3 дні без заходу в інші порти. Це так звані «рейси у нікуди». Часто такі рейси використовуються зі спеціальною метою, наприклад, для організації ігорного бізнесу. Як правило, судно виходить з базового порту в п'ятницю та повертається у неділю;

– тривалі маршрути та кругосвітні подорожі тривалістю до/на півроку;

– прибережні морські екскурсії та прогулянкові рейси – нетривалі кількаденні маршрути без заходу в порти або із заходом в 1-2 порти з метою відвідування пам'яток історії та культури.

Найчастіше при організації круїзних подорожей використовують європейську або американську системи. Класична європейська система передбачає подорожі із заходом у різні порти з екскурсійною програмою, а іноді й одно-дводенні поїздки в інші міста. Основною метою круїзів за американською системою є надання можливості: круїзним пасажирам відпочивати на пляжах у місцях стоянок.

Формування ціни круїзу. Класи суден

Як було вже сказано, стартова ціна круїзу залежить від типу круїзу, визначеного СLІА, і складається з розміщення в номері на двох і не враховує ціну на авіапереліт, портовий збір і податки.

Крім того, на вартість круїзу впливає рівень (клас) каюти і регіон плавання. Помешкання на судні істотно різняться за вартістю. Так, в межах одного судна внутрішня каюта може коштувати від 900 у.о. за тиждень, «світла» (з вікном на море) – від 1000, «люкс з балконом» – від 1400, а «королівський люкс» – понад 5000 у.о. І чим вища палуба, тим дорожчі на ній каюти тієї ж категорії. Але карибські круїзи трохи дешевші за європейські, через більш низькі портові збори та меншу вартість послуг. У Середземномор'ї ці ціни зростуть на 20-40 %.

Ціна круїзу визначається також тим, на судні якого класу він буде здійснений. Всесвітньо відомий незалежний довідник Вегlitz Осеаn Cruising & Cruise Ships, що оновлюється кожного року, оцінює круїзні судна за понад 400 позиціями, згрупованими за 20 параметрами (технічне забезпечення, простір відкритих палуб та їх обладнання, внутрішнє облаштування та простір приміщень, декор інтер'єрів, меблі, предмети мистецтва, умови розміщення пасажирів у каютах, харчування, професійний рівень обслуговуючого персоналу, якість розважальних програм, стиль проведення круїзів тощо). За їх співвідношенням виставляється загальний бал, який дозволяє віднести судно до класів «стандарт», «преміум» або «люкс».

Чим вище клас лайнера, тим більше в його інтер’єрах натуральних матеріалів, предметів мистецтва, більш якісними будуть столові прибори, посуд, столова і постільна білизна, тим більше живих квітів; у той же час – більш формалізована обстановка, наприклад, більш жорсткі вимоги до вечірнього одягу (до вечері).

Суднами класу «стандарт» володіють компанії Carnival Cruise Line, Royal Caribbean International, Norwegian Cruise Line, Princess Cruises, Thomsons Cruises, Costa Cruises, MS Crociere, Transocean Tours, P&O, Star Clipper, Star Cruises, Royal Olimpic Cruises, Orient Line, Alsace Crocieres, Phoenix, Pul- Imantur Cruises. Як ми вже бачили, круїзи цих операторів відносно недорогі, але тут забезпечується достойний рівень сервісу, широкий спектр послуг і розваг на борту.

До групи компаній, що мають судна класу «преміум» входять Celebrity Cruises, Holland America Line, Windstar Cruises. Круїзи на суднах цього класу помітно дорожче, але внутрішнє оздоблення, меблі і навіть лежаки на палубах на таких суднах виготовлені з дерева, тоді як інтер'єр суден компанії Carnival оформлений з пластику та різних замінників. Судна класу «люкс» – найдорожчі і найбільш розкішні. Круїзи на таких лайнерах пропонують Crystal Cruises, Cunard Line, Radisson Seven Seas Cruises, The Yachts of Sea- bourn, SeaDream Yacht Club. Їх відмінна риса – найкращий спектр послуг, найвищий спектр обслуговування і якості їжі, шоу класичного характеру. До цієї ж категорії належить Royal Clipper – найбільше у світі круїзне парусне судно. Окремо треба зауважити, що клас компанії визначається класом кораблів, що складають її флот. Отже, пропонуючи клієнтам круїзи, варто розказати, насамперед,  про компанію і маршрути круїзів, оскільки рівень комфорту і сервісу на її лайнерах буде приблизно однаковий. Придбати круїзи можна лише за умови попереднього бронювання строком за 60-90 днів до початку круїзу, за умови внесення депозиту. Висока вартість круїзів вимагає особливої уваги до умов відмови від бронювання.

 Основні морські круїзні регіони світу

У світі виділяють 14 основних морських круїзних регіонів, а саме:

– Карибський – охоплює понад 40 портів на островах басейну Карибського моря;

– Схід Північноамериканського узбережжя – включає порти узбережжя Атлантичного океану Північної Америки від м. Шарлотаун (Канада) до м. Нью-Йорк (США);

– Аляско-Канадський – порти північноамериканського узбережжя Тихого океану від м. Анкорідж (Аляска, США) до м. Сіетл (США);

– Мексиканська Рив'єра – вздовж узбережжя Тихого океану від м. Сан-Франциско (США) до м. Акапулько (Мексика);

– Південно-Американський – до основних портів відносять Ріо-де-Жанейро, Сан-Паулу, Сальвадор, Ресифі, Белен (Бразилія), Буенос-Айрес (Аргентина), Гуаякіль (Еквадор), Кальяо (Перу), Вальпараїсо, Пуерто-Монт, Пунта-Арєнас (Чилі), Ушуая (Аргентина), Монтевідео (Уругвай);

– Антарктичний – обслуговується переважно з портів Пуерто-Монт (Чилі) та Ушуая (Аргентина) з відвідуванням островів Південна Георгія, Південні Оркнейські, Південні Шетландські, Кінг-Джордж, Петермана, Десепшн, і лише в окремих випадках - західного узбережжя Антарктиди.

– Атлантика – переважно маршрути, що перетинають регіон з Європи до Карибів через Мадейру та Канари.

– Скандинавський – умовно поділяється на два підрайони: Балтія та Норвезькі фіорди. До підрайону Балтія відносять порти Санкт-Петербург (Росія), Гельсінкі (Фінляндія), Таллінн (Естонія), Стокгольм, Мальме (Швеція), Осло (Норвегія), Гамбург (Німеччина), Амстердам (Нідерланди), Копенгаген (Данія), Саутгемптон (Великобританія). Підрайон Норвезькі фіорди охоплює порти узбережжя Норвезького моря від м. Хаммерфест до м. Ставангер (Норвегія) та порт Лонгіїр на о. Шпіцберген.

– Середземноморський – понад 40 портів узбережжя Середземного та Чорного морів, зокрема порти Іспанії - Севілья, Пальма де Майорка, Барселона; Франції - Канни, Аяччо, Ніцца; Монако - Монте-Карло; Португалії - Лісабон; Італії - Соренто, Портофіно, Венеція, Чівітавек'я (Рим); Греції - Корфу, Пірей (Афіни).

Умови анулювання бронювання (на прикладі найбільших круїзних компаній світу).
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– Західно-Африканський – це порти Фуншал (о. Мадейра, Португалія), Лас-Пальмас (Канарські острови, Іспанія), Дакар (Сенегал), Фрітаун (Сьєрра-Леоне), Монровія (Ліберія).

– Африкансько-Індійський – порти Східної Африки: Момбаса (Кенія), Занзібар (Танзанія), Порт-Луї (о. Маврикій), Бомбей, Мадрас (Індія), Коломбо (о. Шрі-Ланка), Мале (Мальдівські о-ви), а також о. Мадагаскар та Сейшельські острови.

– Далекосхідний – 45 портів узбережжя Японського, Філіппінського, Яванського, Південно-Китайського морів.

– Гавайський – порти Гавайських островів (США);

– Південно-Тихоокеанський – порти Австралії: Дарвін, Перт, Сідней, Мельбурн, Хобарт, а також порти Нової Зеландії та островів Океанії;

За географією найбільш активної круїзної діяльності виділяють:

– басейн Карибського моря і Мексиканської затоки;

– басейн Середземного моря;

– круїзи в Балтійському морі та навколо Скандинавії із заходом в Норвезькі  фіорди;

– круїзи навколо Європи з відвідуванням столичних міст;
– тривалі круїзи з Північної Америки навколо мису Доброї Надії в Індійський океан і далі в Індонезію та  Австралію;

– круїзи Океанією (о-ви Фіджі, Туамоту, Самоа, Гаванські тощо);

– круїзи в районі Австралії й Нової Зеландії.

Три регіони – Кариби, Середземномор'я та Балтика-Скандинавія багато років традиційно утримують лідерство за популярністю серед туристів. Але позиції в цьому списку наприкінці 2005 року змінилися. Круїзи Балтикою зараз займають друге місце у світі за популярністю після Карибського басейну. Про це свідчать статистичні дані, представлені проектом «Балтійський круїз», який включає Данію, Естонію, Фінляндію, Латвію, Литву, Німеччину і Норвегію. З 2000 року об'єм круїзів Балтикою кожного року зростав на 16%, випереджуючи загальносвітові темпи розвитку круїзного відпочинку майже на 7%. Зараз учасники проекту розробляють серію нових, тематичних маршрутів, які повинні призвести до % росту попиту.

Активно зростають відвідування Далекосхідного та Антарктичного регіонів.

Серед великих портів – круїзних центрів, особливо виділяються Майамі (Флорида, США), Генуя (Італія). Майамі вважається провідним круїзним центром світу. Цей порт має 12 причалів і пропускає 3,5 млн. туристів  на  рік.

На сході першість утримує Сінгапур. Активно розвивається і претендує на титул круїзного центру Дубай (ОАЕ). У Канаді  популярний порт для круїзних суден Ванкувер, у Тихому океані – Гонолулу (Гаванські острови).

Сучасний стан круїзного ринку світу й України

З 1980 року круїзна індустрія світу зберігає середньорічний темп зростання на рівні 8,1%. Серед усіх регіонів світу найбільш помітним  протягом  історії розвитку круїзів залишається Північна Америка. 

Тільки північноамериканський ринок зріс із 3,16 млн. пасажирів у 1988 році до 7,99 млн. у 2003р. У 2004 р. ця цифра зросла ще на 11% – до 8,87 млн. осіб.

Загальний обсяг світового круїзного ринку в 2003 році склав 9,52 млн. пасажирів, до того ж 7,98 млн. з них – жителі США та Канади.

У 2004 році загальний пасажиропотік світового ринку круїзів перевищив 10,6 млн. осіб. За розрахунками закордонних експертів до 2010 року цей показник перевищить 17 млн. пасажирів на рік. Тобто зросте, порівняно з 2000 роком, більш ніж на 50 %.

Відповідно до статистичних даних за перший квартал 2005 року в морських круїзах побувало 2,63 млн. осіб, що на 8,9% більше ніж за той же період 2004 року. Найбільша частка серед цих круїзерів – 2,34 млн. осіб – туристи із США та Канади. Отже, Північна Америка не тільки найбільший, але й найбільш динамічний ринок – приріст тут склав 12,9%. У наш час 77% подорожуючих на борту круїзних лайнерів – північноамериканці.

Круїзи не тільки дуже популярний, але й високодохідний вид туристичного бізнесу. Тільки в Північній Америці фінансовий обіг цієї галузі за 2004 рік склав 30,06 млрд. дол. (на 18% більше ніж 2003 р.). Індустрія круїзів США, прямо чи опосередковано, забезпечує майже 316 тис. робочих місць. Більш ніж 75% коштів від загальносвітового обігу круїзної галузі тим чи іншим чином потрапили на рахунки американських компаній. За даними Європейської круїзної ради в 2004 року в круїзах побувало 2,8 млн. осіб. І зростання круїзного ринку Західної Європи склало 5% порівняно з 2003 роком. Тобто в круїз відправився кожен 25-й мешканець Європи. Це не так багато. В Західній Європі на круїзних лайнерах мандрує лише кожен сотий турист. Експерти вважають, головна причина полягає в тому, що американський турист набагато краще підготовлений до сприйняття такого відпочинку, і тому в Європі цей продукт складніше просувати.

Лідери круїзного ринку Європи – насамперед, Великобританія, Німеччина, Італія, Іспанія, Франція, де є свої провідні компанії і представлені декілька міжнародних круїзних операторів. Агресивно завойовують європейський ринок американські оператори, а серед європейських варто виділити лише Італію.

У Великобританії та Німеччині круїзний відпочинок є одним з найбільш динамічних секторів туризму, що складає відповідно 5% і 3% від загального продажу пакетних турів. У цілому на долю провідних круїзних країн Західної Європи припадає майже 90% всього круїзного ринку Європи. Але, на відміну від північноамериканського, він занадто неоднорідний, тому будь-які коливання попиту і пропозицій відразу змінюють ситуацію в цілому.

Серед країн Західної Європи найбільшу динаміку за період 2003 – 2004 років показали Норвегія (29 %), Данія (27%), Італія (16%), Австрія (10%). У той же час на національних ринках таких країн, як Греція, Швеція, Нідерланди, Іспанія, було зафіксовано падіння попиту на круїзний відпочинок від 2% до 66% (Греція). Насамперед, це відбулося через те, що припинили свою діяльність одні з найбільших операторів круїзних ліній Festival Cruises та Royal Olimpic Cruises. Festival Cruises проголосили себе банкротом, a Royal Olimpic Cruises за борги продав найкращі лайнери.

Отже, в останні роки світовий круїзний ринок зазнає значних змін. Насамперед, це пов'язано зі значним ростом популярності морського й океанського відпочинку. Серед сучасних тенденцій розвитку круїзів варто виділити такі:

– відбувається процес глобалізації на ринку круїзів, що проявляється у злитті ряду великих компаній, створення вузького кола «круїзних монстрів», що поділяють практично весь сектор морських подорожей. Усього в наш час на світовому ринку діє близько 50 великих круїзних компаній. Серед них близько 85% компаній зі США. Станом на 2003 рік лідерами круїзних подорожей стали: Carnival DLC (концерн, утворений внаслідок об'єднання Carnival Corp. та концерну P&Q Princess), Royal Caribbean International (концерн, утворений внаслідок об'єднання Royal Caribbean, Celebrity Cruises та Royal Tour (Аляска), Star Cruises (концерн, утворений внаслідок об'єднання Star Cruises та Norwegian Cruise Lines). Перша трійка лідерів й поглинуті ними компанії «тримають» близько 81 % світового круїзного ринку. Їм належать 30% існуючих лайнерів;

– демократизація ринку круїзного відпочинку – зокрема деяке зниження середньої вартості круїзів і поява нових круїзних компаній, орієнтованих на більш економічні тури та зростання чисельності більш молодих туристів (середній вік круїзних пасажирів зараз становить біля 40 років);

– підвищення попиту на короткі круїзи – в середньому термін круїзів серед тих, що пропонуються на ринку, складає 13-15 днів, але найбільш популярними досить тривалий час залишаються шести-восьмиденні круїзи;

– зростає рівень продажу круїзних пакетів через світову комп'ютерну мережу – значна кількість компаній розміщує свої пропозиції у світовій мережі бронювання – Interactional Airlines Travel Agent Network (IATAN) або через агентську мережу з реалізації круїзних турів CLIA. Найбільшим продавцем круїзів у Північній Америці є The Cruise Web – Офіційне Агентство Подорожей у сфері круїзів. Серед найбільш активних можна виділити також OCEANcruises Com – Міжнародний Довідковий Центр Океанських Круїзних Подорожей, який представляє не лише найбільші круїзні компанії, а й малі, а також Cruise-pros Com;

– розширюється географія і спеціалізація пропозицій – незважаючи на традиційні вподобання (Карибський регіон, Середземномор'я, Балтія і Скандинавія), збільшується кількість круїзів біля берегів Антарктиди, Аляски та морями Північного Льодовитого океану. На ринку пропонуються не тільки круїзи-експедиції, але й ділові семінари, сімейний відпочинок, круїзи на невеликих суднах високої якості та комфортності (яхтинг);

– розквіт суднобудування і поява кораблів-гігантів. Так, якщо у 80-х pp. у світі було побудовано 40 круїзних кораблів, то протягом 90-х на воду були спущені близько 80 нових лайнерів. З 2000 по 2005 рік на світовий ринок увійшли 35 лайнерів, серед яких декілька вміщало понад 3 тис. пасажирів, і пасажиромісткість світового круїзного флоту зросла більш ніж на 40%. Тільки в 2004 році було спущено на воду 12 нових суден, що сумарно дали 8,5% від загальної кількості пасажирів.

У наш час серед лідерів Queen Mary-11 англійської компанії Cunard та Freedom of the Seas компанії Royal Caribbean Cruises Ltd.

Queen Mary-II будувався не тільки, як найбільш розкішний лайнер для круїзів люкс-класу, але й як найбільший для свого часу. Побудований 2004 року лайнер водотоннажністю 151,4 тис. тонн має довжину  трьох футбольних полів – 345 м. Висота від кіля до клотіка - 72 м. Швидкість – 28,5 вузлів (52,8 км/год). Його екіпаж складає 1253 осіб, а кількість пасажирів - близько 600. Це єдиний лайнер, на якому до цього часу є поділ на класи щодо розміщення пасажирів та харчування в ресторані.

На борту лайнера 9 ресторанів, 12 барів, 5 басейнів, 8 спа-джакузі, двоярусний театр, планетарій, двоповерховий СПА-центр, спортивний центр та тренажерний зал, бальний зал, двоповерховий нічний клуб та ін.

У грудні 2007 року спущено на воду новий лайнер компанії Canard Line - Queen Victoria. Вона пропонує пасажирам сьюти двох класів: Queens Grill площею від 50 до 200 м2, де передбачені послуги дворецького та Princess Grill – від 30 до 48 м2. На лайнері є два розкішних ресторани, оформлені в стилі арт-деко, з невеличкими подвір'ями у тосканському стилі, а також верхні тераси для тих, хто любить загорати. Столи сервіруються фарфором і кришталем найвищої якості та столовим сріблом. Стіни приміщень обшиті дерев'яними панелями, а стелі прикрашені бронзовими дзеркалами. На лайнері обладнана спеціальна зала для відпочинку – Grills Lounge – що обслуговується консьєржами.
Freedom of the Seas спущений на воду у квітні 2006 року. Технічні характеристики лайнера Freedom: довжина 339 м, ширина 38,6 м, висота над ватерлінією 63,7 м, водотоннажність 158 тис. тонн. Крейсерська швидкість – 21,6 вузлів (40 км/год). 15-палубний лайнер має 1360 членів екіпажу і приймає на борт 4370 пасажирів, які розміщуються в 1800 каютах. На судні є установки для виробництва енергії, для очищення від солей морської води і виробництва питної, установки для переробки відходів і очищення використаної води. Запаси прісної води на лайнері становитимуть 1800 тонн, а кубиків льоду для коктейлів вироблятимуть 3,5 тис. тонн на день. Серед послуг: ковзанка, стіна для занять альпінізмом, поле для гольфу, королівський променад – справжній бульвар довжиною 136 м із магазинами, ресторанами, кафе та розважальними центрами; аквапарк із басейном зі штучною хвилею для занять серфінгом; джакузі з гарячою водою та прозорим дном в солярії, що дозволяє бачити водний простір, яким йде лайнер. Побудовано ще два аналогічні лайнери класу Freedom – Liberty of the Seas, розрахований на  3600 пасажирів та Independence of the Seas. Уже розпочато будівництво ще більшого лайнера для Royal Caribbean. Робоча назва судна – «Project Genesis». Новий лайнер водотоннажністю 220 тис. тонн матиме довжину 366 м, ширину 48 м, висоту над ватерлінією близько 70 м і зможе прийняти на борт понад 5400 пасажирів.

В Україні найбільш рентабельний морський бізнес – круїзний – пребуває в занедбаному стані. Ми практично втратили свій пасажирський флот. 
Українські туроператори і агенти представляють виключно продукт іноземних круїзних компаній.

У той же час на українському ринку представлені всі провідні круїзні компанії світу. За бажання можна вирушити у будь-яку морську подорож - від класичного круїзу Середземним морем до подорожі до Антарктики або Арктики. Серед найбільш активних національних круїзних операторів – компанії «Диліжанс Тур» та «Укртехінтур», що пропонують стандартні круїзи та круїзи класу «преміум» та «люкс» близько п'ятнадцяти круїзних компаній світу, серед яких найбільші – Royal Caribbean, Princess Cruises, Cunarcl Line тощо.

Усе частіше на туристичних порталах з'являються пропозиції щодо круїзів на яхтах Чорним, Мармуровим, Егейським морями, маршрутом Україна-Туреччина, вздовж узбережжя Хорватії, Греції.

Власне круїзних компаній в Україні умовно можна назвати дві: «Червона Рута» – здійснює 12-денні  круїзи Дніпром на 4-палубних теплоходах «Принцеса Дніпра», «Генерал Ватутін» та «Зірка Дніпра» за маршрутом Київ - Одеса - Севастополь. Теплоходи місткістю до 320 пасажирів (152-156 кают) мають 1-2 ресторани, бари, кіоски сувенірів, конференц-зали.

«УкрферріТур» є дочірнім підприємством судноплавної компанії. Представляє подорожі за маршрутом Одеса-Стамбул-Одеса, що здійснюють пором «Каледонія» та пароплав «Південна Пальміра». Пором «Каледонія» може прийняти на борт 156 пасажирів у 2- та 4-місні каюти 1-го та 2-го класу. До послуг пасажирів пропонуються затишний ресторан на 90 місць, салон-бар з відео на 50 осіб та диско-зал на 50 осіб. 7-палубний пароплав «Южная Пальмира» розрахований на 534 пасажири (має 138 кают 4-х категорій).

Звичайно, ці судна не можна порівняти з круїзними лайнерами провідних компаній світу. Проте, «Укрферрі» вдалося організувати цікаву програму і забезпечити високий рівень обслуговування на борту. Звичайно такий тур, що включає дводенний перехід Одеса-Стамбул, п'ятиденний відпочинок на обраному курорті Туреччини і знову перехід Стамбул-Одеса, не назвеш класичним круїзом, але він користується популярністю.

Крім того, судноплавна компанія «Укрферрі» експлуатує на лінії Іллічівськ - Поті (Грузія) вантажо-пасажирський пором «Грейфсвальд», що має сертифікат книги рекордів Гіннеса як найбільше у світі судно класу автомобільно-залізничних пасажирських поромів. Тут пасажирам пропонують досить високий рівень сервісу: комплекс на 120 пасажирських місць у каютах люкс та 2- і 4-місних каютах з усіма зручностями, окремі ресторани для тих, хто не палить і тих,  хто палить, бар, салон з відео, більярд, конференц-зал, дитяча кімната, спортзал, настільний теніс, закритий басейн і сауна. Через значні розміри судна (довжина понад 190 м, ширина 28 м) пасажири практично не відчувають хитавиці.

