Лекція 1 Вступ до курсу «Соціологія агресії та злочинності». Категоріально-понятійна база курсу

Поняття агресивної поведінки тісно пов’язано зтакими поняттями, як агресивна дія, жорстокість, ворожість, примус та насильство. 
Агресія (від лат. Aggretio – нападати) – індивідуальна бао колективна поведінка, дія, спрямована на нанесення фізичної або психологічної шкоди та збитків.  
Під «агресивними діями» розуміються деструктивні дії, що виступають як засіб досягнення будь-якої мети; спосіб психічної розрядки, задоволення блокованої потреби особистості і зміни діяльності; форма самореалізації й самоствердження.
Норберт Еліас зауважує, що Агресія в природі є доцільною необхідністю і проявляється в одних і тих самих формах майже без змін, забезпечуючи виживаннявиду. З розвитком суспільства вона набирає поміркованих форм завдяки прогресу розподілу функцій, посиленню взаємодії між індивідами, зростанню їх залежності одне від одного та від технічного апарату

Виділяють наступні форми прояву агресивних дій:
· фізична (нанесення тілесних ушкоджень), 
· вербальна (словесний прояв агресивності), 
· пряма і непряма,
· аутоагресивна (самозвинувачення, самознищення, самогубство), 
· ворожа (заподіяння шкоди),
· іструментальна (використання агресії для досягнення мети). 
Агресивні дії – це прояв агресивності як ситуативної реакції. 
Коли агресивні дії повторюються, то в цьому випадку слід говорити про агресивну поведінку. 
Агресивність, як властивість особистості, розмежовується в більшості випадків з поняттямии «жорстокість» і «ворожість». Ці два поняття розрізняють за ознакою – «заподіяння страждань заради страждань». Агресивна людина може і не бути жорстокою, а жорстока людина завжди агресивна. 
У роботі «Агресія й теорія соціального впливу» Дж. Тедеши відзначав, що термін «агресія» не може відноситися до якогось одного виду людських дій. Скоріше за все, це сукупність дій, що використовує індивід. На його думку, агресія виникне в тому випадку, якщо:
1) комусь приписується намір заподіяти шкоду іншому; 
2) вона не може бути виправданою в рамках прийнятої спостерігачем відповідної системи соціальних норм, принципів і традицій.
Використовуючи поняття примусової сили, Дж. Тедеши й інші учені прагнуть пояснити, чому люди застосовують різні форми погроз і покарань у стосунках один із одним, заподіюють шкоду тощо. При цьому сам термін «агресія» виступає в ролі своєрідного ярлика, виконуючи суто допоміжну функцію: сприяє розумінню тих дій, у яких використовується примусова сила. 
Примус ‑ одна з форм соціального впливу, необхідна для того, щоб стримати або підкорити інших за допомогою сили.
Насильство – це такий такий підтип примусу, що належить до крайніх форм фізичної агресії.
