МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ
ДО ВИРОБНИЧОЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ
СТУДЕНТІВ-МАГІСТРІВ БІОЛОГІЧНОГО ФАКУЛЬТЕТУ ЗАОЧНОЇ ФОРМИ ЗДОБУТТЯ ОСВІТИ у 2022-2023 н. р.

Практична підготовка студентів біологічного факультету спеціальностей: 091 Біологія та біохімія, 102 Хімія проводиться відповідно до Положення про проведення практики студентів вищих навчальних закладів України, затвердженого наказом Міністерства освіти України від 08.04.1993 № 93, Положення про практичну підготовку здобувачів вищої освіти ЗНУ від 28.01.2020, Тимчасового положення про організацію освітнього процесу з використанням технологій дистанційного навчання в Запорізькому національному університеті від 30.09.2020 та згідно з відповідними програмами навчальних і виробничих практик, які корегуються відповідно до рівня епідеміологічної небезпеки. 

ЗМІСТ ПРАКТИКИ

Тривалість виробничої педагогічної практики складає 2 тижні для заочної форми навчання і здійснюється з відривом від основної навчальної діяльності в магістратурі.

З метою повноцінного ознайомлення здобувачів освіти з особливостями організації і форм здійснення освітнього процесу в сучасних ЗЗСО та ЗВО взагалі і методики навчання біології/екології/хімії зокрема зміст практики був розділений за базами практики на два рівних періоди по 1 тижню на заочній формі навчання. 

Перший період – проходження практики на базі навчальної лабораторії «Кабінет біології чи «Кабінет хімії» кафедр біологічного факультету ЗНУ зміст виробничої педагогічної практики включає виконання посадових обов’язків асистента кафедри. Керівництво кафедри призначає педагога-наставника та обирає навчальну дисципліну для виконання магістром завдань практики. 
Другий період – проходження практики на базі ЗЗСО (10-11 класів ліцеїв), закладів професійно-технічної освіти або фахової передвищої освіти зміст виробничої педагогічної практики включає виконання посадових обов’язків учителя/викладача хімії. Адміністрація закладу освіти закріплює за студентом-практикантом клас або групу учнів для проведення уроків хімії та виховної роботи. 

Під час виробничої педагогічної практики педагогічна діяльність магістра пов’язана з виконанням усіх функцій відповідних посад почергово: асистента кафедри-викладача біологічних/хімічних дисциплін та вчителя біології та екології/хімії.

Зміст виробничої педагогічної практики студентів на посаді асистента кафедри включає наступні види робіт:
· підготовка 1 лабораторного чи практичного заняття з використанням різноманітних методів і засобів навчання;

· аналіз власної педагогічної діяльності, роботи викладачів й інших практикантів;

Зміст виробничої педагогічної практики студентів на посаді «вчителя біології та екології/хімії» включає наступні види робіт:
· підготовка 1-2 уроків з курсу «Біологія та екологія» /«Хімія» із застосуванням сучасних методів і засобів навчання в закріпленому класі;

· проведення одного інноваційного уроку уроків з курсу «Біологія та екологія» /«Хімія» в закріпленому класі;

· аналіз власної педагогічної діяльності, роботи вчителів й інших практикантів;
· підготовка і проведення виховного позакласного масового заходу;

· проведення виховних бесід зі студентами;

· підготовка і проведення профорієнтаційного заходу для абітурієнтів ЗНУ.

Всі періоди проходження практики складаються з 3 етапів:

Перший етап – ознайомчий – тривалість 1-2 дня – передбачає активну діяльність студентів і має ознайомчий характер. 

Перший етап виробничої педагогічної практики передбачає активну діяльність студентів і має ознайомчий характер. 

Студент-практикант/студентка-практикантка на посаді «асистента кафедри» закріплюються за однією навчальною дисципліною, яка викладається педагогом-наставником на кафедрах біологічного факультету, ознайомлюються з робочої програмою навчальної дисциплінами, навчально-методичними матеріалами, розробками викладача.

Студент/студентка під час практики на посаді «вчителя біології та екології/хімії старшої школи ЗЗСО» закріплюється за одним класом старшої ланки ЗЗСО. Протягом 1-2 днів кожен студент/студентка відвідує онлайн уроки. У цей період студент у своєму педагогічному щоденнику робить нотатки, проводить аналізи уроків, навчальних занять, обмірковуються і беруться до уваги найбільш ефективні форми і методи роботи педагогів.

Другий етап – основний – тривалість 2-4 дня – розпочинається етап активної педагогічної діяльності студента-практиканта, який передбачає виконання посадових обов’язків.
У цей період студенти-практиканти на посаді «асистента кафедри» розробляють план-конспекти не менше  1 лабораторного чи практичного заняття, розробляють різнорівневі контрольні завдання (репродуктивного, продуктивного і творчого рівнів).

Таким чином, на ПОСАДІ АСИСТЕНТА КАФЕДРИ обов’язковими видами робіт є:

· ведення педагогічного щоденника;

· підготовка до проведення ОДНОГО лабораторного чи практичного заняття;
· написання плану-конспекту ОДНОГО лабораторного чи практичного заняття;

· підготовка різнорівневих контрольних завдань до лабораторного чи практичного заняття або до атестаційного контролю;

На цьому етапі студенти-практиканти на посаді «вчителя біології та екології/хімії старшої школи ЗЗСО» розробляють плани-конспекти уроків курсу «Біологія та екологія» / «Хімія», узгоджують їх зміст з керівником практики від бази практики (вчителем-наставником) та груповим керівником, проводять урок, шкільний виховний захід, відвідують уроки та заходи, які проводять інші практиканти на цій або іншій базі практики. 
Особлива увага має приділятися профорієнтаційній роботі, зокрема агітації вступу на біологічний факультет ЗНУ через проведення демонстрацію рекламних роликів, розроблений в попер дій частині практики та інших відеоматеріалів з відкритих інформаційних джерел.

Таким чином, на ПОСАДІ ВЧИТЕЛЯ біології та екології/хімії обов’язковими видами робіт є:

· складання індивідуального плану на термін проходження практики;

· ведення педагогічного щоденника;

· підготовка та оформлення плану-конспекту інноваційного уроку;

· проведення ОДНОГО інноваційного уроку;

· проведення шкільного виховного заходу, конференції, круглого столу;

· профорієнтаційна робота щодо вступу до біологічного факультету ЗНУ.
Третій етап – підсумковий – тривалість 1-2 тижня після завершення практики – передбачає оформлення звітної документації у відповідності до вимог, визначених далі і проведення підсумкової конференції та диференційованого заліку.

Зверніть увагу! За результатами проходження практики керівник практики від університету В.В. Перетятько, разом з іншими груповими керівниками проводить залік у формі підсумкової конференції на дату, зазначену у наказі про практику, використовуючи платформу ZOOM (орієнтовно 3 лютого 2023 року). (Ідентифікатор конференції:836 740 3270, Код доступу: 55555).
До заліку студенти готують звітну документацію з практики, розміщують їх на сторінці Виробнича педагогічна практика в Розділі Звітна документація студентів магістрів ЗАОЧНОЇ ФОРМИ ЗДОБУТТЯ ОСВІТИ та доповідають про результати практики в синхронному режимі із забезпеченням відеореєстрації (для наочності студенти використовують розроблені авторські презентації у Microsoft PowePoint), керівник перевіряє виконані завдання і заносить результати у електронний журнал, виставляє підсумкову оцінку за практику у відомість. 

Підсумки практики обговорюються під час засіданні кафедри хімії, загальні підсумки практики формуються у звіт, який заслуховується на раді біологічного факультету і надається до навчального відділу.

Керівник виробничої 



доцент Перетятько В.В.

