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ЗАПОРІЗЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

МІНІСТЕРСТВО ОСВІТИ І НАУКИ УКРАЇНИ

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

ДО СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ
з дисципліни 

«СУЧАСНІ НАУКОВІ ДОСЛІДЖЕННЯ В ГАЛУЗІ 

ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ»

Запоріжжя 

Розділ 1. Сутність концептуальних підходів до забезпечення
економічної безпеки

Заняття 1 – 2 год.

Тема 1. Відповідність системи знань про економічну безпеку критеріям сутності науки

Тема 2. Проблеми створення та реалізації єдиної концепції економічної безпеки

Навчальні цілі:
1. Визначити актуальність проблеми економічної безпеки в Україні.

2. З’ясувати сутність економічної безпеки як науки.

3. Визначити чинники створення та реалізації єдиної концепції економічної безпеки.

4. Ознайомитися з особливостями еволюції теорії економічної безпеки.
Питання для обговорення:

1. Актуальність проблеми економічної безпеки в Україні.

2. Сутність економічної безпеки як науки.

3. Чинники створення та реалізації єдиної концепції економічної безпеки.

4. Еволюція теорії економічної безпеки. 
Література: основна [2, 7, 9], допоміжна [2, 4].
Методичні рекомендації:

Проблема забезпечення економічної безпеки в тому чи іншому сенсі турбує держави практично з часу їх заснування. Особливої гостроти вона набуває щодо транзитивної економіки, оскільки останній притаманні численні негативні наслідки реформування, що знаходять свій прояв у дезінтеграції виробничих структур, розриві господарських зв’язків, розбалансованості між видобувними та переробними галузями виробництва, згортанні внутрішнього ринку, дисбалансах регіонального розвитку, втраті конкурентоспроможності національними виробниками тощо. Зафіксовані масовою свідомістю, офіційною статистикою і науковим інструментарієм явища, процеси та тенденції, що загрожують динамічному соціально-економічному розвитку українського суспільства, висувають проблему економічної безпеки розвитку у ряд ключових стратегічних завдань.

На сьогоднішній день проблема економічної безпеки України є визначальною в контексті існування і розвитку України як суверенної держави, що актуалізує потребу відповідних наукових досліджень і нових міждисциплінарних напрямів. 
Змістовно-понятійне трактування економічної безпеки поки що перебуває на стадії становлення. Як наслідок, у науковій літературі зустрічаються різноманітні її тлумачення фахівцями. Це свідчить, з одного боку, про важливість та складність проблеми, а з іншого – про незавершеність методичного опрацювання та необхідність подальших досліджень як у загальнотеоретичному, так і у теоретико-прикладному плані, спрямованих на вирішення проблем забезпечення безпеки у ключових сегментах економіки, зокрема у реальному секторі.

Економічна безпека як складне соціальне явище є об’єктом комплексного наукового дослідження. Представники різних сфер науки вивчають проблему економічної безпеки з урахуванням своєї специфіки, в інтересах вирішення спеціальних завдань. Зокрема, політологів в економічній безпеці цікавить результат економічної політики різних суб’єктів діяльності і відносин; юристів – правові норми і гарантії забезпечення економічної безпеки, легітимність діяльності відповідних структур; соціологи головну увагу приділяють дослідженню громадської думки, динаміці її змін залежно від різноманітних чинників – загроз, небезпек економічним інтересам держави, громадян; економісти прагнуть до вивчення економічних відносин та економічної діяльності під кутом зору забезпечення безпеки, для чого необхідна розвинута економічна інфраструктура, кваліфікована робоча сила, інтегро-ваність національної економіки в систему світових господарських зв’язків тощо.

На сьогодні поки ще рано говорити про створення в Україні продуманої, концептуально-обгрутованої та ефективної системи економічної безпеки, яка б, з одного боку, відображала національні інтереси суспільства і держави в економічній сфері, а з іншого – реально захищала їх від можливих загроз і небезпек, соціальних катаклізмів. Проте це не означає, що в науково-теоретичному плані в країні відсутні напрацювання стосовно можливих моделей системи моделі економічної безпеки.

В цілому, економічна безпека країни характеризується системою понять, основними з яких є: об’єкти, загрози, збитки, критерії і показники, стратегії і заходи забезпечення безпеки.

Генеза категорії «економічна безпека» базується на таких поняттях, як інтереси, потреби, цінності, цілі, загрози. 

Категорія «безпеки» є загальноісторичною і загальносоціальною, яка охоплює історію і майбутнє людства, має визначальне значення для існування як окремої особистості, так і соціальних спільнот будь-якого рівня. Встановлено, що потреба в безпеці належить до числа першочергових, основних мотивів діяльності людей і спільнот. Відповідно до концепції ієрархії потреб безпека – первинна потреба людини, яка вимагає першочергового вирішення.

Незважаючи на певні успіхи в дослідженні низки фундаментальних проблем безпеки, поки що не створено всеосяжної теорії національної, регіональної та міжнародної безпеки, яка забезпечувала б науково обґрунтований підхід до комплексного їх вирішення. Складності і проблеми процесу створення і реалізації єдиної концепції економічної безпеки можна певною мірою пояснити наступними чинниками:

а) усі види діяльності щодо забезпечення безпеки суспільства мають багатодисциплінарний взаємопов’язаний характер, тому створення загальної теорії безпеки передбачає тісну інтеграцію різноманітних наук;

б) всім рівням організації суспільства і природи притаманні випадковий характер (стохастичність) і невизначеність (ентропійність). Тому розробка загальної теорії безпеки ускладнена через відсутність у різних суб’єктів суспільства єдиного підходу до проблеми безпеки;

в) організація соціальної системи та її розвиток не підлягають чітко окресленим законам і закономірностям. Тому подальший розвиток цивілізації важко передбачити, він може здійснюватися за одних і тих же початкових умов різними шляхами, що потребує створення ряду нових теорій, зокрема, розвитку теорії конфліктів і катастроф, теорії компромісів і ризиків, без чого неможливе створення сучасної теорії національної безпеки та економічної, зокрема.

Категорія економічної безпеки – складова сучасної економічної теорії. Вона має свій предмет і специфічні методи дослідження. Тісний взаємозв’язок у забезпеченні безпеки соціального і економічного означає, що сама безпека у суспільстві є об’єктивно-необхідним соціально-економічним явищем і тому виступає предметом економічної теорії.

Дослідження проблем економічної безпеки необхідне для пізнання особливостей соціально-економічного розвитку країни в період системної трансформації та розгортання у світі процесів глобалізації, в умовах послаблення позицій України в політичній, економічній і військовій сферах та прагнення промислово розвинених країн і крупних міжнародних корпорацій використати існуючу ситуацію у своїх економічних та політичних цілях.

Водночас зазначимо, що проведена економістами робота переважно має аналітичний характер. Предмет вивчений в основному по частинах, тому необхідно від окремого перейти до загального. Це означає, що потрібно провести синтез, результатом якого (що витікає із загальної теорії систем) буде інтерпретація досліджуваного предмета – економічної безпеки – як цілого чи взаємопов’язаної множини. В економічній безпеці це можна представити як взаємопов’язану множину господарських відносин у межах великої системи, організованої за принципом ієрархії, тобто підлеглість одних структурних елементів системи іншим.

Заняття 2 – 2 год.

Тема 3. Концептуальні моделі забезпечення економічної безпеки

Навчальні цілі:
1. Охарактеризувати концептуальні підходи до забезпечення економічної безпеки.

2. Визначити системи та моделі національної безпеки. 
3. З’ясувати чинники сучасної модифікації категорії «економічна безпека».
4. Ознайомитися з ієрархічною характеристикою системи економічної безпеки.

Питання для обговорення:

1. Концептуальні підходи до забезпечення економічної безпеки.

2. Системи та моделі національної безпеки. 
3. Чинники сучасної модифікації категорії «економічна безпека». 
4. Ієрархічна характеристика системи економічної безпеки. 
Література: основна [2, 5, 6, 9, 10], допоміжна [2-4, 6, 8].
Методичні рекомендації:

Сучасна економічна наука розглядає декілька концептуальних моделей забезпечення економічної безпеки як національних, так і регіональних систем господарювання. Зокрема, достатньо відома концепція економічної безпеки, заснована на ідеях і положеннях структурної жорсткості економічної системи, її керованості, високого рівня захищеності від зовнішніх викликів та загроз.

Головною умовою економічної безпеки розглядаються ресурси, потужності, стабільність, керованість. 
Для ринкової системи господарювання в основу забезпечення економічної безпеки господарюючих суб’єктів закладені ідеї структурної, функціональної варіативності як способу забезпечення конкурентоспроможності у просторі фінансового, трудового, товарного та іншого ринкового хаосу.

У світі існують якісно різні системи і моделі національної безпеки: американська – орієнтована на поєднання зовнішньої та внутрішньої безпеки, яку використовують за взірець більшість держав; японська – з акцентом на внутрішню соціальну безпеку; китайська, яка є найбільш концентрованим виразом систем безпеки держав, що здійснюють будівництво соціалістичного суспільства; системи, властиві державам, що нещодавно набули незалежність, а також здійснюють глибинну переорієнтацію свого розвитку.

Для країн з ринковою, донедавна з перехідною економікою, які перебувають в зоні системної кризи (Україна, Російська Федерація та інші), найбільш оптимальна модель забезпечення економічної безпеки базується на творчому поєднанні ресурсів стабільності, керованості і дозованого економічного ризику в тих сферах господарювання, де можливо отримати максимальну соціально-економічну поточну ефективність, а також створити сприятливі умови для перспективних інноваційних проектів.

Реалізація такої моделі економічної безпеки передбачає раціональне використання точкових технологій господарювання, зорієнтованих на максимальну результативність в мінімально стислі терміни. Економія часу стає базовою умовою у господарській успішності та економічній безпеці.

Плюралізація відносин власності об’єктивно призводить до зростання розмаїття відносин з приводу економічної безпеки. Володіння власністю та її використання зростаючою кількістю індивідуальних та асоційованих власників детермінує зростання інтересу не лише до її ефективного використання, отримання особистої або корпоративної вигоди, а й до створення умов для стабільної, безпечної господарсько-економічної діяльності. Необхідно зазначити, що у вітчизняній науковій літературі не приділяється належної уваги вивченню процесів і тенденцій діалектичності відносин власності та відносин щодо забезпечення економічної безпеки.

Інша сутнісна властивість економічної безпеки детермінована відносинами ринкової конкуренції та економічної солідарності господарюючих суб’єктів.

Зазначимо, що на сьогодні базовою консолідуючою умовою існування і розвитку соціального системного об’єкта є інтереси. В економічній, соціологічній, соціально-філософській літературі значна увага приділяється економічним інтересам, їх ґенезі, типології, способам та механізмам реалізації. Значно меншою мірою досліджена проблематика інтересів, спрямованих на забезпечення економічної безпеки. На нашу думку, інтерес до економічної безпеки певного господарюючого суб’єкта вторинний стосовно до інтересу, який пов’язаний з економічною успішністю. Проте ця вторинність має діалектичний характер, оскільки базова мета економічної діяльності – прибуток. Але прибутковість справи, успішність бізнесу звичайним чином актуалізує інтереси щодо стійкості та безпеки господарювання. Отже, економічна успішність та економічна безпека знаходяться у відносинах взаємної обумовленості.

Необхідно додати, що ефективна діяльність економічної системи створює і об’єктивні умови та суб’єктивні мотиваційні передумови для формування інтересу і роботодавців, працівників та їх посередників в особі державних структур до факторів забезпечення економічної самодостатності та безпеки.

Розділ 2. Наукові дослідження в галузі економічної безпеки 

Заняття 3 – 2 год.

Тема 4. Економічна безпека як об’єкт наукових досліджень

Тема 5. Теоретичні узагальнення феномену «економічної безпеки»

Навчальні цілі:
1. Визначити системоутворююче значення категорії «економічна безпека».

2. З’ясувати підходи до визначення економічної безпеки.

3. Визначити результати сучасних досліджень проблеми економічної безпеки.
4. Ознайомитися зі стратегіями економічної безпеки.

Питання для обговорення:

1. Системоутворююче значення категорії «економічна безпека».
2. Сучасні дослідження проблеми економічної безпеки.
3. Підходи до визначення економічної безпеки.

4. Стратегія економічної безпеки.  
Література: нормативні документи [1]; основна [1-5, 8, 10, 11], допоміжна [1, 7, 8].
Методичні рекомендації:

Забезпечення економічної безпеки входить у структуру найважливіших функцій держави. Проблема економічної безпеки не існує сама по собі, оскільки є похідною від завдань економічного росту на кожному етапі розвитку суспільства.

Конкретний зміст цієї проблеми змінюється залежно від існуючих у даний період внутрішніх і зовнішніх умов.

Розглядаючи структурні елементи поняття «національної безпеки» (оборонна, інформаційна, економічна, екологічна, енергетична тощо), необхідно зазначити, що всі вони мають економічне підґрунтя і економічні виміри наслідків.

Важливими компонентами поняття «економічна безпека» є визнання національно-державних інтересів та цілей України. Ці інтереси існують як в межах кордонів країни, так і зовні: підтримка державного суверенітету і самостійного розвитку; міжнародний стан України, її місце у світовому розподілі праці, в спеціалізації і кооперації виробництва, у світовій торгівлі, міжнародній фінансовій і банківській системах, важливих ринках товарів і послуг, цінних паперів; самозбереження, самозахисту і саморозвитку України.

У міжнародних економічних відносинах на перше місце висуваються конкурентоспроможність національних виробників. Відповідно до цього актуалізуються питання забезпечення національної безпеки. Низка авторів розглядає зміст національної безпеки, виходячи з національно-державних інтересів, національної ідеї, взаємозв’язку державної та економічної безпеки країни, як систему, що складається з різноманітних підсистем.

Категорію «економічна безпека» можна розглядати у функціонально-структурному аспекті, тобто як сукупність взаємопов’язаних систем безпеки, які відображають функціонування окремих «блоків» або сфер економічної системи держави. На нашу думку, це можуть бути інвестиційна, фінансова і зовнішньоекономічна безпеки, які чинять особливий вплив на стан національної безпеки в цілому. Фінансова безпека стає основним економічним гарантом стабільності, забезпечуючи виробничий базис інфраструктурними інститутами розподілу фінансових та інвестиційних ресурсів.

Характерною рисою аналізу проблеми економічної безпеки, здійснюваного економістами 1970-х років, став перехід від концепції економічної безпеки, яка базувалась на військовому чиннику, до концепції, в якій економічна безпека є наслідком незалежності держави від зовнішньоекономічної політики інших країн, а незалежність базується на сукупності умов і чинників внутрішнього середовища, з’ясуванню яких і присвячені роботи цього періоду.

Один з напрямів досліджень в області економічної безпеки пов'язаний з пошуком умов безпеки міжнародних відносин. Міжнародні політичні конфлікти різною мірою впливають на різні національні структури, і їх вплив залежить від економічного потенціалу країни. 

Слід зазначити, що з 1980-х років концепція взаємозалежності набула помітної популярності в зарубіжній літературі, присвяченій проблемам безпеки міжнародних економічних відносин. Концепція взаємозалежності частково характеризує процес інтернаціоналізації світового господарства, а частково – посилення дії однієї держави на іншу. Нині практично всіма дослідниками визнано, що жодна держава не може діяти абсолютно незалежно від інших при розробці зовнішньополітичних рішень. Зростання взаємозалежності як відображення процесу поглиблення інтернаціоналізації світових господарських зв'язків є прогресивним, але соціально-політичні відмінності систем ставлять межі розвитку взаємозалежності і обумовлюють негативні наслідки її розвитку в контексті національної безпеки держави. 

У вітчизняній науковій школі поняття «економічна безпека» практично не досліджували: старт досліджень з його проблематики припадає на 1990-і роки. В нашій країні поняття «економічна безпека» ввійшло у науковий лексикон не раніше 1994 року, після написання науковцем Г. Пастернак-Таранушенком підручника «Економічна безпека держави». Проте, серед українських вчених і спеціалістів-практиків поки що не сформувалося єдиної теоретично і методологічно обґрунтованої точки зору на економічну безпеку як на наукову категорію. Про це свідчить той факт, що на сьогодні запропонована значна кількість визначення економічної безпеки.

Аналіз основних підходів до визначення поняття економічної безпеки дає змогу зробити висновок про необхідність подальших теоретичних розробок у даній сфері. 
Стратегічною метою забезпечення економічної безпеки є досягнення такого розвитку економіки, внаслідок якого були би забезпечені оптимальні умови для життя і розвитку особистості, соціально-економічної та військово-політичної стабільності суспільства і збереження цілісності держави, успішного протистояння впливу зовнішніх і зовнішніх загроз. Державна стратегія економічної безпеки країни повинна бути орієнтована перш за все на підтримку достатнього рівня виробничого, науково-технічного потенціалу; недопущення зниження рівня життя населення до порогових, граничних значень, порушення яких спроможне викликати соціальну напруженість; упередження конфліктів між окремими верствами і групами населення, окремими націями і народностями.

Заняття 4 – 2 год.

Тема 6. Наукові дослідження в галузі інформаційної та екологічної безпеки
Навчальні цілі:
1. Ознайомитися з результатами наукових досліджень в галузі інформаційної безпеки. 
2. Ознайомитися з результатами наукових досліджень у сфері екологічної безпеки.

Питання для обговорення:

1. Наукові дослідження в галузі інформаційної безпеки. 

2. Наукові дослідження у сфері екологічної безпеки.
Література: нормативні документи [2]; основна [12]; додаткова [1, 5].
Методичні рекомендації:

Сьогодні людство впритул підійшло до рубежу, за яким починається новий етап його розвитку, що отримав назву «інформаційного суспільства».
Інформаційна сфера є одним із системоутворюючих факторів життя держави, що визначає виняткову важливість питань, пов'язаних з формуванням його інформаційної інфраструктури, що передбачає інтенсивний розвиток систем телекомунікацій та зв'язку, різних інформаційних систем, технологій надання інформаційних послуг або, іншими словами, індустрії інформатизації.
Індустрія інформатизації на сучасному етапі розвитку людства є найбільш динамічно розвивається сферою світової економіки, здатної конкурувати по прибутковості з паливно-енергетичним комплексом, автомобілебудуванням, виробництвом сільськогосподарської продукції, і визначає наукоємність промислової продукції, її конкурентоспроможність на світовому ринку.
Разом з тим глобальна інформатизація суспільства надзвичайно загострила проблему забезпечення інформаційної безпеки держави, що визначило необхідність розробки відповідної державної політики в цій галузі. 
Основні групи наукових проблем забезпечення інформаційної безпеки України:

· гуманітарні проблеми забезпечення інформаційної безпеки;

· науково-технічні проблеми забезпечення інформаційної безпеки (фізико-математичні, технічні);

· проблеми кадрового забезпечення інформаційної безпеки.
Наукові дослідження у сфері екологічної безпеки спрямовані на вивчення та отримання нових знань про небезпечні явища, ефекти і процеси в біосфері, техносфери і соціосфере, аналіз та оцінку ризику виникнення загроз екологічної безпеки на локальному, територіальному, національному або глобальному рівнях.

Наукові дослідження у сфері екологічної безпеки проводяться з метою:

- створення наукових основ забезпечення екологічної безпеки;

- наукового обґрунтування гарантій держави на забезпечення екологічної безпеки;

- вдосконалення національного законодавства, шляхом розробки і підготовки рекомендацій щодо запровадження правових норм забезпечення екологічної безпеки у відповідні закони держави;

- вдосконалення цільового законодавства у сфері екологічної безпеки;

- створення нормативів, державних стандартів та інших нормативних документів у сфері екологічної безпеки;

- розробки науково-обгрунтованих концепцій, стратегій прогнозів, програм, планів і заходів щодо забезпечення екологічної безпеки;
o наукового супроводу планованих і здійснюваних проектів господарської та іншої діяльності;

- виявлення, ідентифікації та визначення небезпеки об'єктів, зон і територій потенційного екологічного ризику;

- створення обсерваторій екологічної безпеки та формування опорних мереж екологічної безпеки, що забезпечують спостереження в реальному часі за розвитком відомих небезпечних явищ, ефектів і процесів у компонентах природного середовища та на об'єктах господарської та іншої діяльності, а також отримання нових знань про ймовірні загрози екологічної безпеки;

- створення у складі обсерваторій екологічної безпеки синтезують центрів обробки інформації, інтегрованих в автоматизовані системи підготовки прийняття 

Наукові дослідження в галузі екологічної безпеки належать до категорії особливо важливих і пріоритетних видів діяльності держави.
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