Ст. викладач кафедри Металургії

ЛІЧКОНЕНКО НАТАЛІЯ ВОЛОДИМИРІВНА
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Інженерний навчально-науковий інститут, кафедра металургії, ауд. 227. 
E-mail:  nvlichkon75@ukr.net
          Короткі відомості. За останні 5 років підготувала та викладала наступні лекційні курси: «Вогнетриви металургійного виробництва», «Вступ до спеціальності», «Системи технології та екологія», «Корозія і захист металів» «Хімічна термодинаміка»,  «Фізична хімія металургійних процесів». «Сировинні матеріали та їх підготовка до металургійного виробництва» 

Щорічно здійснює керівництво випусковими роботами здобувачів вищої освіти першого (бакалаврського) рівня та керівництво навчальною і виробничою практикою студентів.
Лічконенко Н.В. є виконавцем наукової теми «Розробка, дослідження і вдосконалення ресурсо- та енергозберігаючих технологій виробництва металів і сплавів» (18 - 1ДВ/18); була відповідальним виконавцем госпдоговірної науково-дослідної роботи за договором № 20/2016/725 від 21.03.2016р. «Удосконалення інтегрованої системи контролю сталеплавильного виробництва ПК «Майстер», яка виконувалась протягом 2016-2019 рр. 

За останні 2 роки Лічконенко Н.В. опублікувала 8 статей у наукових фахових виданнях, в тому числі дві, включених до міжнародної наукометричної бази даних Scopus.
Є співавтором 6 патентів на корисні моделі. 
Проходила стажування в ЗНТУ, кафедра «Машини і технологія ливарного виробництва», з 28.11.2016 р. по 27.01.2017 р.
В теперішній час є куратором гр. 6.1360.
