СЛОВНИК ОСНОВНИХ ТЕРМІНІВ
АДМІНІСТРУВАННЯ ПОДАТКІВ, ЗБОРІВ, МИТНИХ ПЛАТЕЖІВ, ЄДИНОГО ВНЕСКУ НА ЗАГАЛЬНООБОВЯЗКОВЕ ДЕРЖАВНЕ СОЦІАЛЬНЕ СТРАХУВАННЯ та інших платежів відповідно до законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи (далі - податків, зборів, платежів) - це сукупність рішень та процедур контролюючих органів і дій їх посадових осіб, що визначають інституційну структуру податкових та митних відносин, організовують ідентифікацію, облік платників податків і платників єдиного внеску та об’єктів оподаткування, забезпечують сервісне обслуговування платників податків, організацію та контроль за сплатою податків, зборів, платежів відповідно до порядку, встановленого законом.
АДМІНІСТРАТИВНІ СТЯГНЕННЯ — штрафні санкції, що накладаються на керівників і службових осіб підприємств, установ та організацій за порушення податкового законодавства.
АКЦИЗНИЙ ПОДАТОК- непрямий податок на споживання окремих видів товарів (продукції), визначених цим Кодексом як підакцизні, що включається до ціни таких товарів (продукції);
АМОРТИЗАЦІЯ ОСНОВНИХ ФОНДІВ І НЕМАТЕРІАЛЬНИХ АКТИВІВ — поступове віднесення витрат на придбання, виготовлення або поліпшення їх, на зменшення скоригованого прибутку платника податку в межах норм амортизаційних відрахувань.
АРЕШТ МАЙНА – заборона платнику податків вчиняти щодо свого майна, яке підлягає арешту, дії, зазначені законом, що накладається контролюючим органом у визначених законом випадках.
БАЗА ОПОДАТКУВАННЯ – фізичне, вартісне чи інше характерне вираження об’єкта оподаткування, до якого застосовується податкова ставка і який використовується для визначення розміру податкового зобов’язання.
БАЗОВА СТАВКА — ставка податку без урахування особливостей суб'єкта чи видів діяльності.
БЮДЖЕТНЕ ВІДШКОДУВАННЯ - відшкодування від'ємного значення податку на додану вартість на підставі підтвердження правомірності сум бюджетного відшкодування податку на додану вартість за результатами перевірки платника.
ВВІЗНЕ МИТО - податок на товари та предмети, які ввозяться на митну територію України.
ВИВІЗНЕ МИТО - податок, що сплачується при вивезенні товарів та предметів за межі України.
ВІДРАХУВАННЯ - платежі до бюджету та державних цільових фондів, які мають повне (за використанням) або часткове (за змістом) цільове призначення. Вони встановлюються на певні цілі з визначенням джерела сплати або від певного вартісного показника.
ВІДШКОДУВАННЯ ПОДАТКУ - повернення платникам коштів, сплачених у вигляді податків. В Україні відшкодування проводиться з податку на додану вартість у випадках, передбачених податковим законодавством.
ГІПОТЕЗА- частина норми права, що визначає умови дії податкової норми. Вона описує фактичні обставини, при настанні яких слід керуватися цією нормою, указує на учасників відносин і головні умови.
ГРОШОВЕ ЗОБОВЯЗАННЯ ПЛАТНИКА ПОДАТКІВ - сума коштів, яку платник податків повинен сплатити до відповідного бюджету як податкове зобов'язання та/або штрафну (фінансову) санкцію, що справляється з платника податків у зв'язку з порушенням ним вимог податкового законодавства та іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи, а також санкції за порушення законодавства у сфері зовнішньоекономічної діяльності.
ДЕКЛАРУВАННЯ - подання платником відомостей про обсяги об'єкта оподаткування та інших даних, необхідних для визначення суми податку.
ДЕРЖАВНЕ МИТО - платіж, що справляється за вчинення юридичних дій та за видачу документів юридичного характеру уповноваженими на те державними органами й перераховується ними в бюджет.
ДЕРЖАВНИЙ РЕЄСТР ФІЗИЧНИХ ОСІБ - ПЛАТНИКІВ ПОДАТКІВ ТА ІНШИХ ОБОВ'ЯЗКОВИХ ПЛАТЕЖІВ - автоматизований банк даних, створений для забезпечення єдиного державного обліку фізичних осіб, які зобов'язані сплачувати податки, збори, інші обов'язкові платежі до бюджетів та внески до державних цільових фондів у порядку і на умовах, що визначаються законодавчими актами України.
ДЖЕРЕЛА ПОДАТКОВОГО ПРАВА - акти компетентних органів держави, якими встановлюються норми права у сфері податкової політики.
ДЖЕРЕЛА ПРАВА - зовнішні форми виявлення правотворчої діяльності держави, за допомогою якої воля законодавця стає обов'язковою для виконавця.
ДЖЕРЕЛО СПЛАТИ ПОДАТКУ - будь-які власні кошти, у тому числі ті, що отримані від продажу товарів (робіт, послуг), майна, випуску цінних паперів, зокрема корпоративних прав, отримані як позика (кредит), та з інших джерел, з урахуванням особливостей, визначених цією статтею, а також суми надміру сплачених платежів до відповідних бюджетів.
ДИСПОЗИЦІЯ - частина норми права, що вказує, якими повинні бути поведінка суб’єктів відносин, зміст їх прав і обов’язків при настанні обставин, описаних у гіпотезі.
ДОКУМЕНТАЛЬНА ПЕРЕВІРКА - перевірка правильності розрахунків платників із бюджетом, що проводиться безпосередньо в платника на підставі даних бухгалтерського обліку та первинних документів.
ДОХІД З ДЖЕРЕЛОМ ЇХ ПОХОДЖЕННЯ З УКРАЇНИ - будь-який дохід, отриманий резидентами або нерезидентами, у тому числі від будь-яких видів їх діяльності на території України (включаючи виплату (нарахування) винагороди іноземними роботодавцями), її континентальному шельфі, у виключній (морській) економічній зоні.
ДОХІД, ОТРИМАНИЙ З ДЖЕРЕЛ ЗА МЕЖАМИ УКРАЇНИ , - будь-який дохід, отриманий резидентами, у тому числі від будь-яких видів їх діяльності за межами митної території України, включаючи проценти, дивіденди, роялті та будь-які інші види пасивних доходів, спадщину, подарунки, виграші, призи, доходи від виконання робіт (надання послуг) за цивільно-правовими та трудовими договорами, від надання резидентам в оренду (користування) майна, розташованого за межами України, включаючи рухомий склад транспорту, приписаного до розташованих за межами України портів, доходи від продажу майна, розташованого за межами України, дохід від відчуження інвестиційних активів, у тому числі корпоративних прав, цінних паперів тощо; інші доходи від будь-яких видів діяльності за межами митної території України або територій, непідконтрольних контролюючим органам.
ЕКОЛОГІЧНИЙ ПОДАТОК - загальнодержавний обов'язковий платіж, що справляється з фактичних обсягів викидів у атмосферне повітря, скидів у водні об'єкти забруднюючих речовин, розміщення відходів, фактичного обсягу радіоактивних відходів, що тимчасово зберігаються їх виробниками, фактичного обсягу утворених радіоактивних відходів та з фактичного обсягу радіоактивних відходів, накопичених до 1 квітня 2009 року.
ЄДИНИЙ РЕЄСТР ПОДАТКОВИХ НАКЛАДНИХ - реєстр відомостей щодо податкових накладних та розрахунків коригування, який ведеться центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну податкову та митну політику, в електронному вигляді згідно з наданими платниками податку на додану вартість електронними документами.
ЄДИНИЙ РЕЄСТР АКЦИЗНИХ НАКЛАДНИХ - реєстр відомостей щодо акцизних накладних, який ведеться центральним органом виконавчої влади, що реалізує державну податкову і митну політику, в електронному вигляді згідно з наданими платниками акцизного податку електронними документами.
КОНТРОЛЮЮЧІ ОРГАНИ - центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну податкову, державну митну політику, державну політику з адміністрування єдиного внеску, державну політику у сфері боротьби з правопорушеннями під час застосування податкового та митного законодавства, законодавства з питань сплати єдиного внеску та іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючий орган (далі - центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну податкову та митну політику), його територіальні органи.
ЗАГАЛЬНОДЕРЖАВНІ ПОДАТКИ - податки, які встановлюються органами законодавчої влади і е обов'язкові для справляння на всій території держави.
ЗБІР - обов’язковий платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників зборів, з умовою отримання ними спеціальної вигоди, у тому числі внаслідок вчинення на користь таких осіб державними органами, органами місцевого самоврядування, іншими уповноваженими органами та особами юридично значущих дій.
ЗЕМЕЛЬНИЙ ПОДАТОК - обов'язковий платіж, що справляється з власників земельних ділянок та земельних часток (паїв), а також постійних землекористувачів.
ЗНИЖКИ - пільги, спрямовані на скорочення податкової бази.
КАМЕРАЛЬНА ПЕРЕВІРКА -перевірка, яка проводиться у приміщенні контролюючого органу виключно на підставі даних, зазначених у податкових деклараціях (розрахунках) платника податків та даних системи електронного адміністрування податку на додану вартість.
МАЙНОВІ ПОДАТКИ - прямі податки з юридичних та фізичних осіб, об'єктом оподаткування яких виступає рухоме й нерухоме майно.
МАРКА АКЦИЗНОГО ПОДАТКУ - спеціальний знак для маркування алкогольних напоїв та тютюнових виробів, віднесений до документів суворого обліку, який підтверджує сплату акцизного податку, легальність ввезення та реалізації на території України цих виробів.
МЕТОД ПОДАТКОВОГО ПРАВА характеризується як владно-майновий, обумовлений необхідністю застосування імперативних (тобто таких, що не допускають вибору) норм податкового права з метою формування державного бюджету за рахунок коштів платників податків як одного з основних джерел державних доходів.
МЕТОД ОПОДАТКУВАННЯ – механізм зміни ставок оподаткування залежно від збільшення податкової бази.
МИТНА ДЕКЛАРАЦІЯ - документ, що подається до митних органів при ввезенні, вивезенні чи транзиті товарів через митний кордон і містить дані про ці товари, на підставі якого стягується мито.
МИТНІ ПЛАТЕЖІ - податки, що відповідно до цього Кодексу або митного законодавства справляються під час переміщення або у зв'язку з переміщенням товарів через митний кордон України та контроль за справлянням яких покладено на контролюючі органи.
МИТНІ ЗБОРИ - плата, що стягується з декларантів за оформлення митних процедур.
МИТО стягується з юридичних та фізичних осіб за здійснення спеціально уповноваженими органами дії і видачу документів, що мають юридичне значення.
НАДМІРУ СПЛАЧЕНІ ГРОШОВІ ЗОБОВЯЗАННЯ - суми коштів, які на певну дату зараховані до відповідного бюджету понад нараховані суми грошових зобов'язань, граничний строк сплати яких настав на таку дату.
НЕЗАЛЕЖНА ПРОФЕСІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ - участь фізичної особи у науковій, літературній, артистичній, художній, освітній або викладацькій діяльності, діяльність лікарів, приватних нотаріусів, приватних виконавців, адвокатів, арбітражних керуючих (розпорядників майна, керуючих санацією, ліквідаторів), аудиторів, бухгалтерів, оцінщиків, інженерів чи архітекторів, особи, зайнятої релігійною (місіонерською) діяльністю, іншою подібною діяльністю за умови, що така особа не є працівником або фізичною особою - підприємцем та використовує найману працю не більш як чотирьох фізичних осіб.
НЕРЕЗИДЕНТИ - це: а) іноземні компанії, організації, утворені відповідно до законодавства інших держав, їх зареєстровані (акредитовані або легалізовані) відповідно до законодавства України філії, представництва та інші відокремлені підрозділи з місцезнаходженням на території України; б) дипломатичні представництва, консульські установи та інші офіційні представництва інших держав і міжнародних організацій в Україні; в) фізичні особи, які не є резидентами України.
НУЛЬОВА СТАВКА - ставка податку, який, у принципі, стягується, але за ставкою 0 відсотків.
ОБ'ЄКТ ОПОДАТКУВАННЯ - майно, товари, дохід (прибуток) або його частина, обороти з реалізації товарів (робіт, по-слуг), операції з постачання товарів (робіт, послуг) та інші об’єкти, визначені податковим законодавством, з наявністю яких податкове законодавство пов’язує виникнення у платника податкового обов’язку.
ОБЄКТИ ЖИТЛОВОЇ НЕРУХОМОСТІ - будівлі, віднесені відповідно до законодавства до житлового фонду, дачні та садові будинки.
ОБЄКТИ НЕЖИТЛОВОЇ НЕРУХОМОСТІ - будівлі, приміщення, що не віднесені відповідно до законодавства до житлового фонду.
ОБЧИСЛЕННЯ ПОДАТКУ - сукупність дій платника податків (податкового агента) або податкового органу з визначення суми податку, що підлягає сплаті до бюджетів або цільових фондів.
ОДИНИЦЯ ОПОДАТКУВАННЯ - частина об'єкта оподаткування, стосовно якої відбувається встановлення нормативів і ставок обкладення.
ОДИНИЦЯ ВИМІРУ БАЗИ ОПОДАТКУВАННЯ - конкретна вартісна, фізична або інша характеристика бази оподаткування або її частини, щодо якої застосовується ставка податку.
ОРГАН СТЯГНЕННЯ - державний орган, уповноважений здійснювати заходи щодо забезпечення погашення податкового боргу в межах повноважень, встановлених цим Кодексом та іншими законами України.
ОСКАРЖЕННЯ РІШЕНЬ КОНТРОЛЮЮЧИХ ОРГАНІВ - оскарження платником податку податкового повідомлення - рішення про визначення сум грошового зобов'язання платника податків або будь-якого рішення контролюючого органу в порядку і строки, які встановлені цим Кодексом за процедурами адміністративного оскарження, або в судовому порядку.
ПЕНЯ - сума коштів у вигляді відсотків, нарахована на суми грошових зобов’язань
· встановлених цим Кодексом випадках та не сплачена у встановлені законодавством строки.

ПІДАКЦИЗНІ ТОВАРИ - законодавче визначений перелік товарів, на які встановлюються специфічні акцизи.

ПІЛЬГИ - це надання переваги, часткове або повне звільнення від виконання встановлених правил, обов'язків або полегшення умов виконання їх.

ПЛАН-ГРАФІК ДОКУМЕНТАЛЬНИХ ВИЇЗНИХ ПЕРЕВІРОК - перелік платників податків, що підлягають плановій перевірці контролюючими органами у відповідний період календарного року

ПЛАТА - платіж до бюджету за використання ресурсів, які перебувають у загальнодержавній власності, на основі певної еквівалентності взаємовідносин платників із державою. Плата встановлюється у твердих ставках з одиниці ресурсів у їхньому фізичному вимірі.
ПЛАТА ЗА ЗЕМЛЮ - обов’язковий платіж у складі податку на майно, що справляється у формі земельного податку або орендної плати за земельні ділянки державної і комунальної власності.
ПЛАТНИКИ ПОДАТКІВ - фізичні особи (резиденти і нерезиденти України), юридичні особи (резиденти і нерезиденти України) та їх відокремлені підрозділи, які мають, одержують (передають) об'єкти оподаткування або провадять діяльність (операції), що є об'єктом оподаткування, і на яких покладено обов'язок із сплати податків та зборів.
ПОВ'ЯЗАНА ОСОБА - посадова особа платника податку, уповноважена здійснювати від імені платника податку юридичні дії, спрямовані на встановлення, зміну або зупинення правових відносин, а також члени її сім'ї.
ПОДАТОК - обов’язковий, безумовний платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників податку.
ПОДАТКОВА ЗНИЖКА для фізичних осіб, які не є суб'єктами господарювання, - документально підтверджена сума (вартість) витрат платника податку - резидента у зв'язку з придбанням товарів (робіт, послуг) у резидентів - фізичних або юридичних осіб протягом звітного року, на яку дозволяється зменшення його загального річного оподатковуваного доходу, одержаного за наслідками такого звітного року у вигляді заробітної плати, у випадках, визначених цим Кодексом.
ПОДАТКОВА КОНСУЛЬТАЦІЯ - індивідуальна податкова консультація та узагальнююча податкова консультація, що надаються в порядку, передбаченому цим Кодексом; індивідуальна податкова консультація - роз’яснення контролюючого органу, надане платнику податків щодо практичного використання окремих норм податкового та іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючий орган, та зареєстроване в єдиному реєстрі індивідуальних податкових консультацій; узагальнююча податкова консультація - оприлюднення позиції центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну фінансову політику, щодо практичного використання окремих норм податкового та іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи, що склалася за результатами узагальнення індивідуальних податкових консультацій, наданих контролюючими органами платникам податків, та/або у разі виявлення обставин, що свідчать про неоднозначність окремих норм такого законодавства.
ПРЕДМЕТ ОПОДАТКУВАННЯ – різновид предметів матеріального світу, з якими законодавець пов’язує виникнення податкового обов’язку.
ПОДАТКИ НЕПРЯМІ - податки, які включаються до ціни товарів або тарифів на послуги.
ПОДАТКИ ПРЯМІ - обов'язкові нормативні платежі з прибутку, спадщини, землі, будівель тощо.
ПОДАТКОВА СИСТЕМА - сукупність податків, зборів, інших платежів та внесків до бюджету і державних цільових фондів, платників податків та органів, що здійснюють контроль за правильністю обчислення, повнотою і вчасністю сплати їх у встановленому законом порядку.
ПОДАТКОВИЙ БОРГ - сума узгодженого грошового зобов’язання, не сплаченого платником податків у встановлений строк, та непогашеної пені, нарахованої визначеному порядку.
ПОГАШЕННЯ ПОДАТКОВОГО БОРГУ - зменшення абсолютного значення суми такого боргу, підтверджене відповідним документом.
ПОДАТКОВА ВИМОГА - письмова вимога контролюючого органу до платника податків щодо погашення суми податкового боргу.
ПОДАТКОВА ДЕКЛАРАЦІЯ (розрахунок, звіт) - документ, що подається платником податків контролюючому органу у встановлені законом строки, на підставі якого здійснюється нарахування та/або сплата податкового зобов’язання або відображаються обсяги операції (операцій), доходів (прибутків), щодо яких податковим та митним законодавством передбачено звільнення платника податку від обов’язку нарахування і сплати податку і збору, чи документ, що свідчить про суми доходу, нарахованого (виплаченого) на користь платників податків - фізичних осіб, суми утриманого та/або сплаченого податку.
ПОДАТКОВА ЗАСТАВА - спосіб забезпечення сплати платником податків грошового зобов'язання та пені, не сплачених таким платником у визначений строк.
ПОДАТКОВЕ ЗОБОВЯЗАННЯ - сума коштів, яку платник податків, у тому числі податковий агент, повинен сплатити до відповідного бюджету як податок або збір на підставі, в порядку та строки, визначені податковим законодавством (у тому числі сума коштів, визначена платником податків у податковому векселі та не сплачена в установлений законом строк).
ПОДАТКОВИЙ КОНТРОЛЬ - система заходів, що вживаються контролюючими органами та координуються центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну фінансову політику, з метою контролю правильності нарахування, повноти і своєчасності сплати податків і зборів, а також дотримання законодавства з питань регулювання обігу готівки, проведення розрахункових та касових операцій, патентування, ліцензування та іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи.
ПОДАТКОВЕ ПОВІДОМЛЕННЯ-РІШЕННЯ - письмове повідомлення контролюючого органу (рішення) про обов'язок платника податків сплатити суму грошового зобов'язання, визначену контролюючим органом у випадках, передбачених цим Кодексом та іншими законодавчими актами, контроль за виконанням яких покладено на контролюючі органи, або внести відповідні зміни до податкової звітності.
ПОДАТКОВА СТАВКА - законодавчо встановлений розмір податку на одиницю оподаткування.
ПОДАТКОВЕ ЗАКОНОДАВСТВО – система нормативно-правових актів, якими встановлюються і регулюються справляння податків та податкових платежів.
ПОДАТКОВЕ ПРАВО - комплекс юридичних норм, що забезпечують цілісне регулювання різновиду відносин, пов’язаних з надходженням у бюджети податків та зборів..
ПОДАТКОВЕ РОЗСЛІДУВАННЯ - виявлення і розслідування фактів ухилення від оподаткування шляхом приховування доходів та інших об'єктів оподаткування.
ПОДАТКОВА ЗВІТНІСТЬ - сукупність дій платника податків (або особи, що його представляє) і податкового органу зі скла-дання, ведення і здачі документів установленої форми, що містять відомості про результати діяльності платника податку, його майнове становище і фіксують процес обчислення податку, а також суму, що підлягає сплаті до бюджету.
ПОДАТКОВИЙ ЗВІТ - документ, що подається до податкової інспекції із звітними даними про розрахунки з бюджетом.
ПОДАТКОВИЙ ОБОВЯЗОК - обов'язок платника податку обчислити, задекларувати та/або сплатити суму податку та збору в визначеному порядку і строк.
ПОДАТКОВИЙ ОБЛІК - облік у податковій інспекції платників податків та стану розрахунків їх із бюджетом.
ПОДАТКОВИЙ ПЕРІОД -- строк, протягом якого завершується процес формування податкової бази, остаточно визначається розмір податкового зобов'язання.
ПОДАТКОВИЙ ТИСК - відношення загальної суми податкових зборів до сукупного національного продукта.
ПОДАТКОВІ ПІЛЬГИ - передбачене податковим та митним законодавством звільнення платника податків від обов’язку щодо нарахування та сплати податку та збору, сплата ним податку та збору в меншому розмірі.
ПОДАТКОВІ ПРАВОВІДНОСИНИ - суспільні відносини, що виникають відповідно до податкових норм (регулюють установлення, зміну та скасування податкових

 платежів) та юридичних фактів, учасники яких наділені суб’єктивними правами і мають юридичні обов’язки, пов’язані зі сплатою податків та зборів у бюджети.
ПОДАТКОВЕ ПРАВОПОРУШЕННЯ - є протиправні діяння (дія чи бездіяльність) платників податків, податкових агентів, та/або їх посадових осіб, а також посадових осіб контролюючих органів, що призвели до невиконання або неналежного виконання установлених законодавством вимог.
ПОДАТОК НА ДОДАНУ ВАРТІСТЬ - непрямий податок, який нараховується та сплачується відповідно до норм Податкового Кодексу, основна сучасна форма універсального акцизу, котрий встановлюється щодо знову створеної в даного платника вартості, що включає фонд заробітної плати та прибуток.
ПОДАТОК НА ПРИБУТОК - форма прибуткового оподаткування підприємств, за якою об'єктом оподаткування виступає чистий дохід підприємства.
ПОСТІЙНІ ПРЕДСТАВНИЦТВА НЕРЕЗИДЕНТІВ В УКРАЇНІ - розташовані на території України представництва іноземних компаній та фірм, міжнародних організацій та їхніх філіалів, що не мають імунітету і дипломатичних привілеїв, створені у будь-якій організаційній формі без статусу юридичної особи, через які повністю або частково здійснюється підприємницька діяльність нерезидента, а також громадяни, які представляють в Україні нерезидента та перебувають з ним у трудових відносинах.
ПРАВОВА НОРМА - загальне правило поведінки, встановлене (санкціоноване) державою.
ПРЕДМЕТ ПОДАТКОВОГО ПРАВА - група однорідних суспільних відносин, які визначають надходження коштів від платників у бюджети у формі податків та зборів.
ПРИБУТКОВИЙ ПОДАТОК - прямий податок із фізичних та юридичних осіб, об'єктом оподаткування якого виступають доходи в різних формах.
ПРИБУТОК - економічна категорія, яка виражає фінансові результати виробничо-господарської діяльності підприємства. Визначається як різниця між виручкою від реалізації продукції (робіт, послуг) і витратами на виробництво.
РЕЗИДЕНТИ - це: а) юридичні особи та їх відокремлені особи, які утворені та провадять свою діяльність відповідно до законодавства України з місцезнаходженням як на її території, так і за її межами; б) дипломатичні представництва, консульські установи та інші офіційні представництва України за кордоном, які мають дипломатичні привілеї та імунітет; в) фізична особа - резидент - фізична особа, яка має місце проживання в Україні.
РЕНТНА ПЛАТА - загальнодержавний податок, який справляється за користування надрами для видобування корисних копалин; за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин; за користування радіочастотним ресурсом України; за спеціальне використання води; за спеціальне використання лісових ресурсів; за транспортування нафти і нафтопродуктів магістральними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами, транзитне транспортування трубопроводами аміаку територією України.
РИЗИК - ймовірність недекларування (неповного декларування) платником податків податкових зобов'язань, невиконання платником податків іншого законодавства, контроль за яким покладено на контролюючі органи.
РОЗСТРОЧЕННЯ, ВІДСТРОЧЕННЯ грошових зобов'язань або податкового боргу - перенесення строків сплати платником податків його грошових зобов'язань або податкового боргу під проценти, розмір яких дорівнює розміру 120 відсотків річних облікової ставки Національного банку України.
САМОЗАЙНЯТА ОСОБА - платник податку, який є фізичною особою - підприємцем або провадить незалежну професійну діяльність за умови, що така особа не є працівником в межах такої підприємницької чи незалежної професійної діяльності.
САНКЦІЯ - частина норми права, що передбачає заходи впливу, які можуть бути застосовані до осіб, що не додержуються приписів податкових норм.
СИСТЕМА ОПОДАТКУВАННЯ - сукупність загальнодержавних та місцевих податків та зборів, що справляються до бюджетів та внесків до державних цільових фондів в установленому порядку.
СПРОЩЕНА  СИСТЕМА  ОПОДАТКУВАННЯ,  ОБЛІКУ  ТА  ЗВІТНОСТІ  -
особливий механізм справляння податків і зборів, що встановлює заміну сплати окремих податків і зборів на сплату єдиного податку в порядку та на умовах, визначених цією главою, з одночасним веденням спрощеного обліку та звітності.
СПЛАТА ПОДАТКУ – сукупність дій платника податку що-до фактичного внесення сум податку, які підлягають сплаті до відповідного бюджету або цільового фонду.
СТАВКА ПОДАТКУ - розмір податкових нарахувань на (від) одиницю (одиниці) виміру бази оподаткування.
СТРОК СПЛАТИ ПОДАТКУ ТА ЗБОРУ - період, що розпочинається з моменту виникнення податкового обов'язку платника податку із сплати конкретного виду податку і завершується останнім днем строку, протягом якого такий податок чи збір повинен бути сплачений у порядку, визначеному податковим законодавством.
СТРОКИ ДАВНОСТІ – строк, протягом якого контролюючий орган має право провести перевірку та самостійно визначити суму грошових зобов'язань платника податків.
СУБ'ЄКТ ПОДАТКОВОГО ПРАВА - будь-яка особа, поведінка якої регулюється нормами податкового права і яка може виступати учасником податкових правовідносин, носієм суб'єктивних прав та обов'язків.
ТВЕРДІ ПОДАТКОВІ СТАВКИ - встановлюються в грошовому виразі на одиницю об'єкта оподаткування в натуральному обчисленні.
УХИЛЕННЯ ВІД СПЛАТИ ПОДАТКІВ - дії платників податків, спрямовані на несплату податків шляхом заниження доходу та оцінки майна або повного приховування їх.
ФАКТИЧНА ПЕРЕВІРКА - перевірка, що здійснюється за місцем фактичного провадження платником податків діяльності, розташування господарських або інших об'єктів права власності такого платника, щодо дотримання норм законодавства з питань регулювання обігу готівки, порядку здійснення платниками податків розрахункових операцій, ведення касових операцій, наявності ліцензій, свідоцтв, у тому числі про виробництво та обіг підакцизних товарів, дотримання роботодавцем законодавства щодо укладення трудового договору, оформлення трудових відносин з працівниками (найманими особами).
ШТРАФНА САНКЦІЯ (ФІНАНСОВА САНКЦІЯ, ШТРАФ) - плата у вигляді фіксованої суми та/або відсотків, що справляється з платника податків у зв'язку з порушенням ним вимог податкового законодавства та іншого законодавства, контроль за дотриманням яких покладено на контролюючі органи, а також штрафні санкції за порушення у сфері зовнішньоекономічної діяльності.
