Метою вивчення навчальної дисципліни «Фінансова безпека України» є формування системи знань з питань забезпечення фінансової безпеки держави як складової економічної та національної безпеки, а також її функціональних елементів, що безпосередньо впливають на рівень розвитку економічної системи держави в умовах глобальних трансформацій.

Основними завданнями курсу «Фінансова безпека України» є:

– з’ясування концептуальних засад теорії фінансової безпеки;

– вивчення теоретичних, організаційно-правових і практичних засад фінансової безпеки України;

– виявлення причинно-наслідкових зв’язків, джерел і механізму виникнення загроз фінансовій безпеці;

– відстеження та попередження існуючих і потенційних загроз фінансовій безпеці України;

– розкриття методики та механізму розрахунку основних індикаторів, які забезпечують моніторинг поточного стану фінансової безпеки;

– розгляд методики оцінювання фінансової безпеки держави з визначенням інтегрального показника, що формується на основі відповідних критеріїв та індикаторів;

– визначення напрямів мінімізації загроз фінансовій безпеці з урахуванням стратегічних пріоритетів соціально-економічного розвитку держави.

В результаті вивчення навчальної дисципліни «Фінансова безпека України» студенти мають опанувати основи теорії економічної та фінансової безпеки, а також навчитись об’єктивно оцінювати економічні процеси, що відбуваються в суспільстві, орієнтуватися в інформаційному просторі, ґрунтовно аналізувати і розуміти проблеми та тенденції розвитку фінансової системи країни. Все це допоможе майбутнім фахівцям успішно вирішувати складні практичні завдання, ухвалювати ефективні управлінські рішення, зокрема щодо фінансової безпеки.

