Відвідування занять. Регуляція пропусків.
Відвідування усіх занять є обов’язковим. Це не обговорюється. Бо за роботу на кожному занятті буде виставлятися бал (Ви це бачите в частині загального розділу сторінки дисципліни, присвяченій критеріям оцінювання). 
Бали за просто присутність на занятті не виставляються. Треба бути активими.
Ще рік тому я додавала «на превеликий жаль», але досвід карантинного спілкування з темними квадратами в моніторі замість студентів або споглядання того, як народ спить, потягується і п’є чай, але абсолютно німотствує на занятті, переконав мене в тому, що так, присутність не означає притомність. Тож вибачайте, але на занятті треба бути і працювати.
Відпрацювання пропусків здійснюються шляхом тестового чи усного опитування. Ми з Вами матимемо приємність спілкуватися наживо, яким би режим комунікації не був – онлайн чи офлайн.

Політика академічної доброчесності
Не списувати, коли створюватимете есе. Списане завжди видно, повірте. 
Тож якщо Ви хочете розібратися в тому, що читаєте, готуйтеся до занять із розумом. 

А тепер ми підходимо до надважливого питання: Чи можна користуватися інтернет-ресурсами? МОЖНА. АЛЕ! Тільки з відповідальним покликанням на авторів текстів. 
Якщо говорити про письмові завдання, котрих буде 80%, то перша помічена списана фраза забезпечує хейт і бан Вашої спроби заробити бал. А переробляти чи виконувати нове завдання – складніше. І Ви неодмінно дізнаєтеся на власному досвіді, як це – виконувати інше завдання вже чесно.
Тож будьте чесними одразу.
Усю інформацію про залік дивіться в розділі, присвяченому критеріям оцінювання.


