Тема 3. Сучасний студент ВНЗ

 Цілі заняття: сформувати уявлення про сутність навчально-пізнавальної діяльності; показати шляхи і засоби навчально-пізнавальної діяльності майбутнього фахівця, а також можливості різних форм її організації для стимулювання його самопізнання і самовиховання; закласти уявлення і виробити початкові навички саморегулювання навчально-пізнавальної діяльності і самоосвіти; виробити уміння аналізувати мотиви навчання у ВНЗ; надати допомогу у виробленні внутрішньої позиції у процесі навчання у ВНЗ. 

План

1. Навчально-пізнавальна діяльність студента.

2. Самопізнання і самоосвіта в структурі навчально-пізнавальної діяльності студента ВНЗ.
3. Техніка і культура особистої праці студента ВНЗ.
( Основні поняття: навчально-пізнавальна діяльність; якість навчально-пізнавальної діяльності; загально-навчальні і спеціальні уміння; мотиви навчально-пізнавальної діяльності; культура навчальної праці; самоосвіта; мотиви самоосвіти; аутотренінг; внутрішня позиція; адаптація студента до умов професійного навчання у ВНЗ

1.  Питання для дискусії: «Навчально-пізнавальна діяльність студента»
Вивчення даного питання слід почати з розгляду та аналізу навчально-пізнавальної діяльності у школі та ВНЗ, виявивши елементи наступності та відмінності. Важливим моментом даної тематики є визначення студентами основних необхідних загально-навчальних умінь і навичок для студента напряму підготовки «Хімія». Розкриваючи далі це питання, слід враховувати особливості пізнавальних мотивів навчання студентів ВНЗ, використовуючи результати власного дослідження. На завершення підготовки потрібно розкрити визначення «Студент ВНЗ як дослідник», залучаючи результати власного дослідження.

2.  Питання для дискусії: «Самопізнання і самоосвіта в структурі навчально-пізнавальної діяльності студента ВНЗ»
 Вивчаючи дане питання, у першу чергу, слід розкрити сутність і рушійні сили самопізнання, самоосвіти студента ВНЗ. Потрібно розкрити найбільш характерні особливості сучасного студента через дзеркало самопізнання. Також, при підготовці до цього питання, важливим моментом є аналіз особливостей мотивації самоосвіти студентів ВНЗ, тут потрібно залучити  результати власного дослідження. На закінчення дискусії необхідно визначити фактори, які можуть мати вплив на самоосвіту студента, активізуючи її чи навпаки пригнічуючи (із залученням результатів власного дослідження).

3. Питання для дискусії: «Техніка і культура особистої праці студента ВНЗ»
При підготовці до даного питання дуже важливим є розуміння культури навчальної праці та її впливу на освітній процес. Студентам слід виробити особисту техніку праці як студента ВНЗ, враховуючи свої особливості та навести основні її принципи. Для розробки більш ефективного підходу до цього питання, слід застосовувати елементи наукового досвіду до організації навчальної праці студента ВНЗ.

Практичним аспектом даної теми є питання розвитку пам'яті і уваги. У даному розділи потрібно провести огляд та аналіз існуючих методик та їхньої ефективності, перевіривши заздалегідь декілька особисто. На завершення дискусії потрібно виявити та проаналізувати фактори, що впливають на працездатність студента ВНЗ, залучивши результати власного дослідження.

Питання для самоконтролю:

1. Охарактеризуйте основні компоненти навчально-пізнавальної діяльності студента. 

2. Яку роль відіграє самопізнання і самоосвіта в структурі навчально-пізнавальної діяльності студента ВНЗ?
3. Наведіть приклади техніки і культури особистої праці студента ВНЗ. 
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