Тема 7. Науковий факт та наукова публікація, фінансування наукових досліджень та експертиз

Цілі заняття: сформувати уявлення про сутність навчально-науково-пізнавальної діяльності; показати шляхи і засоби навчально-науково-пізнавальної діяльності майбутнього фахівця; закласти уявлення і виробити початкові навички отримання наукового знання; виробити уміння аналізувати факти, артефакти, наукові публікації; надати допомогу у виробленні позиції до наукових досліджень, та видів їх фінансування.

План 

1. Поняття наукового факту, його відмінність від припущення.

2. Поняття цитування. Публікація як наукова валюта.
3. Фінансування наукових досліджень та експертиз в Україні.
( Основні поняття: факт, припущення, артефакт, публікації як основа знання, індекс цитування, імпакт-фактор, рецензування, фінансування науки, поняття гранту, поняття фондів підтримки наукових досліджень, поняття дедлайну

1. Питання для дискусії: «Поняття наукового факту, його відмінність від припущення»
 Готуючи матеріали для першого питання дискусії необхідно почати з визначення наукового факту, навести приклади та проаналізувати його основні відмінності від припущення. У цьому питанні студенти повинні проаналізувати поняття публікації, як основи знання та навести існуючі критерії до неї.

 Для ефективної підготовки студентам слід звернути увагу на такі поняття як монографія та бібліографічне посилання на неї. Важливим поняттям  є  наукова стаття, її треба охарактеризувати як основний тип публікації даних (із залученням результатів власного дослідження). 

 2. Питання для дискусії: «Поняття цитування. Публікація як наукова валюта»
При розгляді другого питання для дискусії, студентам потрібно врахувати зростаюче значення імпакт-фактора як характеристики видання та його величини. Також потрібно звернути увагу на такий вид наукової діяльності як рецензування. Студентам потрібно пояснити твердження «рецензування - критерій істинності публікації». 

 При розгляді поняття цитування студентам слід описати та проаналізувати фактори, що впливають на індекс цитування (із залученням результатів власного дослідження). Кожному студенту потрібно навести приклади існуючих рейтингів публікацій та видань та пояснити значення індексу цитування  (із залученням результатів власного дослідження).

3. Питання для дискусії: «Фінансування наукових досліджень та експертиз в Україні»
 При підготовці до третього питання студентам слід підготувати обґрунтування для твердження «Наука як неприбуткова сфера людської діяльності». При підготовці, слід враховувати дані про відсотки на фінансування науки: від ВНП та від прибутку фірм в Україні станом на 
2000-2014 р.

 Основну уваги при підготовці слід приділити такому виду фінансування наукових досліджень як грант, його суті та поняттю. Студентам потрібно заздалегідь підготувати уявну заявку на існуючі гранти для прикладу, щоб під час практичного заняття їх проаналізувати. Також студенти повинні володіти таким поняттям сучасності як дедлайну (із залученням результатів власного дослідження).

Питання для самоконтролю:

1. Порівняйте поняття «науковий факт» та «припущення».

2. Навіщо необхідно застосовувати цитування?
3. Які основні функції виконує публікація?
4. Опишіть стан фінансування наукової галузі в Україні. 
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