Тема 8. Звітні документи, курсова робота, презентація

Цілі заняття: сформувати уявлення про сутність звітних документів, кваліфікаційної роботи, презентації; показати шляхи і засоби презентації наукових результатів, а також можливості різних форм її організації; закласти уявлення і виробити початкові навички техніки наукової доповіді; виробити уміння аналізувати та визначати правильно бюджет часу наукової доповіді та актуалізації теми; надати допомогу у виробленні уміння техніки управління аудиторією.

План

1. Важливе професійне вміння висококваліфікованого фахівця – правильне оформлення звітної документації.

2. Якісна наукова доповідь  - ознака високої професійної майстерності.
( Основні поняття: типи звітної документації, курсова, кваліфікаційна, дипломна роботи, типи посилань на джерела інформації, оральні та постерні сесії, постери, наукова тема для дискусій

1. Питання для дискусії: «Важливе професійне вміння висококваліфікованого фахівця – правильне оформлення звітної документації»

При розгляді першого питання потрібно звернути увагу на коректну побудову  блок-схеми, зокрема для курсової та дипломної роботи, та розписати її структуру. Студенти повинні знати структуру вступу до звіту, тексту курсової або доповіді. Під час вивчення цього питання необхідно дати визначення поняттю «постер», пояснити його структуру та навести приклади постера. У наведеному прикладі повинні містить такі обов’язкові елементи для постера як ілюстративна частина та текст (із залученням результатів власного дослідження).

2.  Питання для дискусії: «Якісна наукова доповідь  - ознака високої професійної майстерності»
 Для якісної підготовки до другого завдання студенти повинні мати поняття форм графічного супроводу доповіді, фолії, презентації. Також потрібно звернути увагу на такі моменти в наукових доповідях чи статтях, як подяки і визнання (кому і за що?).

Готуючи матеріали, студентам потрібно розібратися з поняттями вступу у доповіді та рукописі, його змісту і рубрикації (потрібно навести власний приклад). Основну увагу студенти повинні звернути на структуру наукової доповіді та її головні складові, бюджет часу. Також потрібно навести форми акцентування уваги аудиторії на змісті доповіді.  Останнім пунктом підготовки є питання до доповідача: спровоковані, замовні та форма відповідей на них (студентам потрібно розібратися з поняттями та навести приклади).

Питання для самоконтролю:

1. Дайте визначення основним типам звітної документації. 

2. Які етапи у підготовці наукової доповіді можна виділити?
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