МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО КУРСУ
Допуском до заліку є наявність всіх типів промов (інформаційної, переконливою, спеціальної), промов в трьох сферах (політичній, комерційній, некомерційної), а також промови для публічної особи. 

При вивченні даного курсу окрім традиційних форм роботи активно використовуються методи рольових ігор та комунікативних тренінгів. Більш наглядним процес навчання робить використання відеоматеріалів, після перегляду яких студенти обговорюють найбільш вдалі приклади у формі групової дискусії. 

Виконуючи домашні завдання, студенти готують власні проєкти, взаємно оцінюють один одного.

 ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ: 
1. Знайдіть в мережі приклади промов в різних сферах соціальної дійсності: 
1. політична (на з'їзді політичної партії) 
2. політична (на мітингу) 
3. сфера державного управління (Президент) 
4. сфера державного управління (Верховна Рада) 
5. сфера державного управління (Запорізька міська рада) 
6. лобістська 
7. судові 
8. бізнес - для внутрішньої громадськості 
9. бізнес - для зовнішньої громадськості (клієнти, акціонери) 
10. бізнес - для інвесторів 
11. релігійна 
12. військова 
13. освітня 
14. спортивна 
15. гумористична (стенд-ап) 
2. Напишіть промову на тему "Права людини в Україні" .

Індивідуальні завдання
 Зробіть відео свого виступ на обрану Вами тему: це може бути презентація вашої організації, виступ з приводу важливого політичного події, розповідь про який-небудь захід, учасником якого Ви були і т.п. 
При записі виступу звертайте увагу на темп мови, дикцію, інтонації, а також на ясність і зрозумілість повідомлення, його емоційність. 
Відео демонструється на занятті. В аудиторії відзначаються вдалі місця і ті моменти, де ще потребує суттєвих змін і зміни. 







Методи навчання

Методи навчання: лекції, семінари-дискусії, інтерактивні заняття з використанням інтернет-технологій, презентації, конспектування окремих питань, самостійне опрацювання деяких тем. 

Методи контролю

Оцінювання знань студентів відбувається на семінарах, контрольних роботах, залікові; також оцінюється самостійна робота студента. 
Основними методами контролю є: усне опитування, оцінка творчих завдань, контрольні роботи, залікові тести. 
Протягом вивчення дисципліни студент зобов’язаний: систематично відвідувати заняття; вести конспекти лекційних і семінарських занять; брати активну участь в роботі на семінарах; самостійно опрацювати задані тем. 
Методи контролю: поточне оцінювання під час семінарських та практичних занять, оцінки за індивідуальне завдання, ІНДЗ, (періодичне видання), підсумковий тест та усна співбесіда.
