Тема 3. Податкове планування суб’єктами господарювання.
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2 Оптимізація податкових платежів
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4 Варіанти зменшення податкових платежів 

5 Критерії оптимізації в рамках податкового планування

3.1 Планування податків та зборів.
Сучасна організація податкового планування на підприємствах України, окрім своєї вузькопрактичної спрямованості на зниження податкових платежів характеризується надмірно високою роллю бухгалтерії підприємства в цей сфері планування та відстороненням від цього процесу економічних і фінансових служб. Останні або зовсім не беруть участі в плануванні податків, або зводять свої функції до збору статистичної інформації, причому постфактум. 

Термін «податкове планування» поширений у спеціальній літературі, присвяченій податковій проблематиці, проте розуміють його по-різному: «мінімізація податкового тягаря через фінансове планування, включаючи інвестиції з відстроченням сплати податків, придбання неоподатковуваних податками цінних паперів і використання різних податкових лаг»; «систематичний аналіз різних податкових альтернатив, спрямований на мінімізацію податкових зобов’язань у поточному і майбутніх періодах»; «діяльність платника податків, спрямована на мінімізацію його податкових зобов’язань»; «створення системи договорів і комбінації різних форм оподаткування з метою максимального зниження податків та мінімізації в рамках чинного законодавства можливу відповідальність, а також збереження накопичених капіталів»;«цілеспрямовані правові дії платника податків, спрямовані на мінімізацію податкових платежів» [2, с. 226].

Планування податкових платежів залежно від рівня управління подано на рис. 3.1.
Податкове планування підприємства має примусовий характер. Воно відбувається згідно з тією законодавчою базою, яка існує в дер​жаві, у тому числі й з підзаконними актами, які затверджуються на державному та місцевому рівнях. Існує різниця в мотивації розрахун​ку податкових платежів. Якщо на державному та регіональному рів​нях загальна сума податкових платежів розраховується на підставі витратної частини бюджету, то на рівні підприємства податки спла​чуються незалежно від бюджету підприємства, тобто від його витрат та прибутків (наприклад, непрямі податки). Тому планування подат​кових платежів на рівні підприємства має свої особливості. Якщо підприємство виступає як суб'єкт господарювання і має можливість вибору напрямів діяльності, обсягів виробництва (виконання робіт, надання послуг), інших параметрів, у нього є більше можливостей для маневрування при визначенні своєї податкової політики, у тому числі при плануванні її на майбутнє [5, с. 83].
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Рис. 3.1 - Планування податкових платежів підприємства

На підприємстві виділяють три рівні планування (рис. 3.2), кожен з яких має свою мету, завдання та форми реалізації.


Рис. 3.2 - Рівні планування податкових платежів на підприємстві

Стратегічне (майбутнє, чи прогнозне) податкове планування. Воно здійснюється на період від одного року й більше (як правило, на період не більший ніж три роки). Його мета — визначення податкової стратегії на майбутній період як складової загальної частини фінансової стратегії. Розробка цього плану здійснюється на підставі загальної економічної стратегії підприємства і його мети. Головне завдання стратегічного планування — це підвищення добробуту власників підприємства за рахунок збільшення отриманих доходів та прибутку і зменшення податкових платежів, які є частиною загальних витрат підприємства.

Поточне планування. Цей вид планування базується на розробленій стратегії податкових платежів, загальній економічній стратегії підприємства на поточний період і розробляється по окремих видах діяльності підприємства. Період розробки цих планів податкових платежів до одного року з розбивкою по кварталах. При плануванні враховується:

• чинне законодавство про податки в Україні;

• чинна нормативна база;

• завдання підприємства на період до одного року;

• податкова політика підприємства на період до одного року;

• можливі зміни напрямів діяльності підприємства, його диверсифікація тощо.

На цьому етапі розглядається план податкових платежів як по податковій системі в цілому, так і по кожному податку. Крім плану податкових платежів, розробляється податковий календар як по всіх податках, так і по кожному окремо. У календарі зазначається кінцевий термін сплати податків і відповідна звітність. Він уможливлює упорядкування сплати податків за строками.

Завершальним етапом поточного планування податкових платежів є визначення ефективності податкової політики за певний період за допомогою загальних і часткових показників. Для цього використовується та ж методика, що і при визначенні ефективності податкової політики при стратегічному плануванні.

Оперативне планування. Його сутність полягає в розробці короткострокових планових податкових платежів (на період до одного місяця). При оперативному плануванні враховуються всі умови, що й при стратегічному та поточному плануванні. Особлива увага приділяється постійним змінам, які відбуваються в законодавчій базі, — порядку сплати податків, методикам розрахунку податкових платежів, ставок та інших елементів нормативної бази.

Важливим елементом податкового менеджменту є розрахунок оп-тимальності податкових платежів на фінансовий рік. Для цього досліджуються рух фінансових потоків підприємства за звітний період, оцінюються ресурсний потенціал, економічна стратегія підприємства, а також проводиться моніторинг податкового законодавства. Оптимізація податкових платежів є не тільки частиною податкового менеджменту, а й частиною планової роботи менеджера. 

При визначенні оптимальності податкових платежів важливо постійно відстежувати зміни, які відбуваються у податковому законодавстві, — від висвітлення їх у пресі до використання послуг різних консалтингових підприємств та фірм.

Завершується процес розробки оптимальних розмірів податкових платежів визначенням ефективності розробленої політики. При цьому особливе місце відводиться аналізу податкових платежів за ряд років, порівнянню їх та визначенню найсприятливішого з урахуванням конкретних умов і напрямів діяльності.
3.2 Оптимізація податкових платежів

Оптимізація податкових платежів передбачає вибір таких податкових систем і платежів, які б задовольняли підприємство з погляду отримання доходів, необхідних для розширення виробництва, знаходження працівників, зацікавлених у результатах своєї праці, та давали б можливість зменшити втрати від ризику господарської діяльності.

З урахуванням нестабільного законодавства в Україні, суперечностей у нормативній базі, волюнтаризму контролюючих органів оптимізація податкової політики відіграє дуже важливу роль.

Головна мета оптимізації — збільшення доходів юридичної або фізичної особи, яка здійснює підприємницьку діяльність.

Розробка оптимальних податкових платежів дає змогу розробити найефективнішу податкову політику. Але при цьому потрібно дотримуватись певних принципів:

1. Базування оптимізації оподаткування на чинній законодавчій базі.

2. Визначення напрямів розробки податкової політики, можливості та обґрунтування різних її видів залежно від реального економічного стану.

3. Розробка найефективніших господарчих рішень, які можуть впливати на оптимізацію податкових платежів.

4. Визначення можливостей впливу на окремі податки, на елементи податкової системи з метою їх оптимізації.

5. Визначення та врахування взаємодії між виробничою діяльністю, виробничою програмою та податковою системою підприємства при виборі податкової політики підприємства.

6. Розробка прогнозів і планів майбутніх податкових платежів підприємства в цілому.
Оптимізація податкової політики вирішує особливі завдання, а саме:

1. Проведення оптимізації передусім за рахунок мінімізації податкових відрахувань підприємства.

2. Використання регіональних особливостей оподаткування підприємства.

3. Планування податкової політики по окремих етапах.

4. Вибір найприйнятнішої податкової політики підприємства, яка дає змогу збільшити ефективність підприємства в цілому та його фінансово-господарського стану.

5. Широке застосування оптимізації податкової політики. Вона може використовуватись як на рівні невеликих підприємств, так і для великих заводів, підприємств та інших фірм.

6. Використання при розробці оптимального плану податкових платежів усіх пільг, передбачених чинним законодавством.

7. Визначення можливостей диверсифікації виробництва та її впливу на зменшення податкового тягаря підприємства.

8. Можливість вибору різних заходів впливу на зменшення бази оподаткування.

Розробка оптимального плану податкових платежів повинна базуватись на основі їх мінімізації.
Оптимізація податкових платежів на підприємстві відрізняється за змістом від їх мінімізації. Мінімізація передбачає розробку різних заходів щодо сплати податків, яка може здійснюватись як на незаконних, так і на законних підставах. Мінімізація податкових платежів на незаконних підставах, наприклад, за рахунок приховування та скорочення бази оподатковування (коли показується не вся виручка, або знижується заробітна плата працівників і діє так звана “чорна каса”, або взагалі підприємство не показує прибуток) надалі, коли ці порушення будуть викриті, може призвести до збільшення платежів у вигляді штрафів, пені. Коли підприємство ставить за мету мінімізувати податкові платежі на законних підставах, то це може призвести до скорочення обсягів виробництва, а в кінцевому підсумку і до призупинення діяльності підприємства. Бажання скоротити податки (наприклад, податок на додану вартість) призводить до скорочення обсягів, бажання зменшити податок на прибуток — до того, що підприємство відмовляється від розширення своєї діяльності, від стимулювання праці робітників.

В умовах ринкової економіки підприємство має можливість самостійно розрахувати розмір податкових платежів на підставі чинного законодавства та податкової бази підприємства. Насамперед це стосується підприємств малого бізнесу (які можуть вибрати або звичайну систему оподаткування, або спрощену за ставками 3-7 і 5-10 %) та сільськогосподарських підприємств (які можуть оподатковуватись по фіксованому податку). Для вибору оптимального варіанта податкових платежів розробляють кілька варіантів і вибирають найефективніший шляхом порівняння. Крім того, підприємство самостійно визначає свою базу оподаткування, може її зменшувати і таким чином знизити розмір сплачуваних податків. Особлива увага приділяється передусім тим варіантам, де найменший розмір податку.

Використання регіональних особливостей можливе тільки після досконалого аналізу та вивчення особливостей чинного законодавства. Так, якщо планування відбувається на території однієї держави, то стосується місцевих податків, для яких характерне зменшення ставок по окремих із них залежно від напряму розвитку регіону, його виробничої бази, мети та завдання, які стоять перед керівництвом регіону, стану місцевого бюджету тощо. Якщо підприємство має відносини із суб’єктами інших держав, то досконало вивчається та аналізується податкова система тієї країни, її особливості. На підставі цього визначаються можливості застосування знижених норм оподаткування, пільг тощо. Особливу увагу потрібно приділяти двостороннім угодам, які укладаються між державами, для уникнення подвійного оподаткування. Треба також мати на увазі, що в деяких країнах існують особливі умови оподаткування для підприємств різних організаційних форм і залежно від країни реєстрації (тобто від того, резидент це підприємство чи нерезидент).

Кінцева мета податкового планування — оптимізація податкових платежів. Отже, планування податкових платежів визначає строк, на який розробляється оптимальний варіант податкових платежів.

У сучасних умовах підприємство може вибирати таку податкову політику, яка якнайбільше задовольняє його, у тому числі і податкову систему. Але в цьому разі необхідно звертати увагу на зміни в чинному законодавстві. На жаль, вони вносяться дуже часто, іноді мають кардинальний характер і суттєво впливають на податкову політику підприємства.

Розробка оптимального плану податкових платежів має універсальний характер. Вона може здійснюватись щодо окремого підприємства як по окремих видах податків, так і по всіх. Якщо цей розрахунок виконується щодо середнього або великого підприємства, то розробка здійснюється по всій системі податків та обов’язкових платежів. Залежно від галузі національної економіки або напрямів діяльності обчислюються їх кількість та оптимальний розмір.

Певні види діяльності мають пільги щодо окремих податків. Виходячи з оптимізаційного плану податкових платежів, у деяких випадках підприємство визначає і напрями своєї подальшої діяльності, а іноді й можливість “виживання” в реальних умовах.

Особливого значення оптимізація податкових платежів набуває для підприємств малого бізнесу, головна мета яких — отримання і збільшення прибутку для розширення виробництва, збільшення обсягів діяльності та підвищення оплати праці. В умовах ринкової економіки, коли ціни на виготовлювану продукцію усереднюються і скорочуються можливості різних маневрів, зменшення загальних витрат підприємства можна досягти за рахунок зниження податкових платежів. 
При розробці оптимального плану податкових платежів встановлюються різні напрями:

1. Визначення доцільності застосування спрощеної або будь-якої іншої системи оподаткування для конкретного підприємства в умовах, які створилися.

2. Розрахунок різних варіантів напрямів виробничої діяльності може супроводжуватись розрахунком розмірів податкових платежів. При цьому визначається доцільність вибраних напрямів діяльності та можлива їх зміна з урахуванням мінімізації податкових виплат.

3. Визначення можливостей зменшення податкових платежів за рахунок прямих і непрямих податків та застосування різних пільг щодо них.

4. Визначення можливості регіональної диверсифікації, розширення сфери та напрямів діяльності, застосування тих, які дають можливість зменшення загальної суми податкових платежів.

5. Розробка прогнозів податкових платежів на майбутнє. Планування оптимізації оподаткування неможливе без вирішення проблеми планування фінансових ризиків і моделювання в межах чинного законодавства розмірів і часу податкових виплат із застосуванням нейросітьового класифікатора фінансово-господарських угод і варіантів їх використання.
Для цього усі можливі ситуації класифікуються за групами та рівнями. Визначають чотири рівні:

1. Наслідки фінансово-господарської діяльності підприємства, які не оподатковуються, тобто мають пільги щодо оподаткування в рамках чинного законодавства України.

2. Види діяльності, пов’язані зі сплатою найменших податкових платежів.

3. Види діяльності, пов’язані з найменшими податковими відрахуваннями.

4. Заборона дій, тобто ризиків, які вступають у суперечність з чинним податковим законодавством і в кінцевому підсумку можуть призвести до негативних наслідків — адміністративних або інших покарань, штрафів і погіршення фінансового стану підприємства в цілому.

У подальшому розробляється масив навчальних прикладів, за якими нейронна сітка змогла б класифікувати ризики підприємства і зіставити з ними податкові виплати. Базується це на отриманні достовірної інформації, а також виборі відповідного електронного забезпечення. При цьому розраховуються та моделюються різні варіанти, обчислюються податкові платежі в тих чи інших варіантах, а також робиться прогноз-модель податкових платежів при іншому податковому законодавстві, тобто визначається, які б переваги отримало підприємство або держава. Це, в свою чергу, є базою для державного податкового менеджменту, законодавчих органів при розробці нових законів про податки або внесенні змін і доповнень до чинного законодавства [5, с.88-100].
          3.3 Складання бюджетів нарахування та сплати податків
Податковий бюджет підприємства — це оптимізоване на альтернативній основі підсумкове узагальнення податкових доходів (економії на податках), витрат підприємства (на організацію податкового менеджменту, податкового планування,оптимізацію і самоконтроль) з метою отримання максимально можливого податкового прибутку та його ефективного використання [2, c. 220].
Бюджетування податків є одночасно системою і процесом. Процес бюджетування податків спрямований на плановий розрахунок податкових платежів, які підлягають сплаті під​приємством у майбутніх періодах на основі показників бю​джетів підприємства [4, с. 386].

Бюджет податків, як правило, складається фахівцями з оподаткування відділу бюджетування (планового відділу) під​приємства за безпосередньої взаємодії з усіма підрозділами підприємства на підставі показників операційних бюджетів підприємства.
Система бюджетування податків підприємства складається з бюджетів окремих податків, які сплачуються підприємством, і генерального (зведеного) бюджету податків, у якому відобра​жаються планові показники всіх податкових платежів підпри​ємства. При цьому в підприємств, які застосовують загальну систему оподаткування, бюджет податку на прибуток ґрун​тується на показниках бюджетів податків, які включаються до витрат підприємства й ПДВ, а бюджет ПДВ — на да​них бюджету податку на прибуток.

У процесі податкового бюджетування підприємства можуть складати окремі бюджети в розрізі кожного із сплачуваних податків або бюджети за групами податків (наприклад, окремо бюджет податків, які відносяться до складу витрат, окремо бюджет непрямих податків тощо). Для крупних компаній холдингового типу доцільно складати податкові бюджети кожної структури та загальний податковий бюджет всієї консолідованої групи в цілому. Рішення щодо формування податкового бюджету ухвалюється з урахуванням специфіки діяльності і розміру підприємства [2, с. 222].
Система бюджетів підприємства, яке застосовує спрощену систему оподаткування (єдиний податок) може містити в собі бюджети: єдиного 
податку; внесків у Фонди соціального стра​хування; податку із власників транспортних засобів; податку на додану вартість (для платників ПДВ); внесків, нарахованих на суму дивідендів; екологічного збору тощо.

На основі бюджетів окремих податків складається гене​ральний (зведений) бюджет податків, дані якого включаються до бюджету адміністративних витрат і використовуються при складанні фінансових бюджетів підприємства .

Результатом бюджетування податків є також податковий платіжний календар, у якому вказуються суми планових по​даткових платежів із граничними строками їх сплати.

Після одержання фактичних даних про податкові платежі підприємства за звітний період аналізують відхилення про​гнозних показників бюджетів податків від фактичних, які мо​жуть бути обумовлені дією внутрішніх і зовнішніх факторів.

До внутрішніх факторів можна віднести зміну прогнозних даних, на підставі яких складалися бюджети податків, подат​кової політики підприємства (наприклад, упровадження на підприємстві заходів податкового планування), що спричиняє зміну прогнозних даних бюджетів податків. До зовнішніх фак​торів, насамперед, слід зарахувати зміну порядку оподаткування в періоді, що також впливає на відхилення показників бюджетів податків.

Результати виявлених відхилень уважно аналізують і враховують при складані бюджетів податків на майбутні періоди [4, с. 389-392]

3.4 Варіанти зменшення податкових платежів 

Можливі варіанти дій платника податків, що дозволяють зменшити його податкові платежі:

- обхід (запобігання) податків - запобігання одержання доходів у формах, з якими законодавство зв'язує зобов'язання за сплатою податків. Цей варіант припускає вибір суб'єктом господарювання такої лінії господарського положення, при якій він або не є суб'єктом оподатковування, либа одержує винятково неоподатковувані доходи, або його діяльність не підлягає оподатковуванню. Обхід податків може здійснюватися як з порушенням законодавства (ухиляння від сплати податків), так і винятково законними методами (оптимізація оподатковування в рамках податкового планування);

- ухиляння від сплати податків, що представляє собою податкове правопорушення з використанням заборонених законодавством прийомів. Найбільш типовими способами ухиляння від сплати податків є: здійснення підприємницької діяльності без реєстрації; неведення податкового обліку; неправомірне використання платниками податкових пільг; несвоєчасна або неповна сплата податків; утаювання доходів; непредставлення або неповне подання документів, необхідних для своєчасного нарахування й сплати податків;

- оптимізація податкових платежів у рамках податкового планування. При цьому варіанті, платниками податків проводиться активна податкова політика, спрямована на мінімізацію негативного впливу оподатковування методами, які не суперечать законодавству. 

Таким чином, існує чіткий критерій розмежування оптимізації в рамках податкового планування й ухиляння від сплати податків - відповідність застосовуваних методів і інструментів чинному законодавству. І якщо оптимальний (з погляду налогоплательщика) варіант здійснення господарської діяльності не пов'язаний з податковими правопорушеннями, така оптимізація не може бути класифікована як відхилення від оподатковування.

Використання оптимизационных підходів у податковому плануванні вимагає чіткого визначення критеріїв і обмежень податкової оптимізації. У кожному конкретному випадку критерії оптимальності варіанта здійснення господарської діяльності й тих обмежень, у рамках яких повинен перебувати оптимальний варіант, визначаються самим платником. Єдиним загальним обмеженням при будь-яких критеріях оптимальності є чітке дотримання норм законодавства.

3.5 Критерії оптимізації в рамках податкового планування

Критерії оптимізації в рамках податкового планування:

1) Мінімум податкових платежів суб'єкта господарювання протягом податкового періоду. Саме такий підхід відповідає розглянутому вище терміну «мінімізація оподатковування». Він дійсно має право на існування, однак без введення додаткових обмежень позбавлений економічного змісту. Так, зниження податкових платежів підприємства по податку на прибуток може бути досягнуте шляхом збільшення адміністративних витрат або виплат з оплати праці працівникам при тій же величині доходу. При мінімізації податкових платежів за ПДВ одним з варіантів може служити скорочення об'єму оподатковуваних операцій з поставки товарів (робіт, послуг). Разом з тим і в першому, і в другому випадку кінцеві фінансові результати, заради яких, властиво, і здійснюється підприємницька діяльність, будуть погіршуватися, а виходить, що досягає в результаті таких заходів мінімум податкових платежів ніяк не можна, розглядати як оптимальний варіант.

Тому мінімум податкових платежів дійсно може бути критерієм податкової оптимізації, але тільки при встановленні додаткових обмежень, до числа яких можна віднести досягнення запланованого рівня кінцевого фінансового результату - чистого прибутку або чистого доходу (для фізичних осіб - суб'єктів підприємницької діяльності). Замість показника чистого прибутку можуть бути використані показники ефективності діяльності, зокрема рентабельність діяльності підприємства, або, в окремих випадках, - забезпечення запланованого об'єму продажів. При такому підході кращим (оптимальним) буде варіант організації господарської діяльності, коли той самий кінцевий результат (виражений обмеженням) досягається при мінімальному рівні податкових платежів.

Недоліком такого критерію оптимальності є те, що цільовою функцією є не поліпшення фінансових показників підприємства, а скорочення однієї із груп його витрат - податкових платежів. Тому зазначений варіант податкової оптимізації у фінансовому менеджменті не розглядається в якості найбільш перспективних. Однак на практиці він може використатися для рішення поточних завдань податкового планування окремих господарських операцій в умовах обмеженості фінансових ресурсів, а також для оцінки доцільності застосування альтернативних систем оподатковування (спрощеної системи й фіксованого податку).

2) Мінімум податкових платежів за весь період функціонування підприємства (проектний підхід). Відмінність цього критерію від попередніх полягає в тому, що розрахункова сума податкових платежів визначається не за конкретний звітний (податковий) період, а за весь період діяльності (або за інший досить тривалий період, за очікуваний період застосування спрощеної системи). При цьому як обмеження, за аналогією з першим критерієм, може бути використаний певний рівень (абсолютного або відносний) фінансового результату за відповідний період часу. У зв'язку з тим, що в такому варіанті оптимізації розглядається значна кількість або, принаймні, кілька податкових періодів, як обмеження може бути застосоване гранично припустиме співвідношення «податкові платежі - фінансовий результат» у кожному з податкових періодів діяльності підприємства.

Недоліком проектного підходу до мінімізації оподатковування, крім перерахованих вище, є те, що сума податкових платежів обчислюється виходячи з умов оподатковування, що діють у момент розрахунку, що дає певну погрішність, якщо враховувати динамічність українського податкового законодавства. Втім, незважаючи на це, такий підхід все-таки використається на практиці в податковому плануванні на етапі створення суб'єкта господарювання.

3) Мінімум податкового навантаження або податкового тягаря (відношення суми податкових зобов'язань по всіх податках і зборам до доходу, бухгалтерського прибутку підприємства або доданої вартості).

Даний якісний критеріальний показник має безперечні переваги перед абсолютними показниками податкових платежів. По-перше, він дозволяє погодити в єдиному критерії результуючий показник діяльності підприємства з податковими витратами, що відповідають такому результату. По-друге, у цьому випадку на вибір оптимального варіанта не робить впливу зміна масштабів діяльності, які далеко не завжди залежать від підприємства.

Як обмеження в цьому випадку може бути застосований мінімально припустимий рівень чистого прибутку, доходу або об'єму продажів (що забезпечує збереження конкурентних позицій підприємства при відносному зменшенні податкових платежів).

Необхідно особливо відзначити, що при використанні критерію податкового навантаження (податкового тягаря) оптимальному варіанту не завжди буде відповідати найменша сума податкових зобов'язань. Найкращим може виявитися варіант організації господарської діяльності, при якому податкові зобов'язання збільшуються в порівнянні з базовим варіантом, але темпи їхнього росту не перевищують темпу росту результуючого фінансового показника, використовуваного в знаменнику формули розрахунку податкового навантаження (доход, бухгалтерський прибуток або додана вартість).

4) Забезпечення рівномірності формування податкових зобов'язань відповідно до наявних фінансових ресурсів (логістичний підхід, заснований на фінансових потоках). Використання такого критерію пов'язане з розходженням у характері формування, з одного боку,  податкових платежів, які жорстко прив'язані до певним  законодавством  календарним датам, а з іншого боку - доходу й витрат підприємства, дата виникнення яких залежить не від норм податкового законодавства, а від умов господарських договорів, кон'юнктури ринку й інших обставин (як зовнішніх, так і внутрівиробничих). 

У результаті в платника виникає необхідність акумулювати засоби для сплати податків до певної дати. При даному критерії оптимальності обмеженням може виступати фіксована на дату сплати податків і зборів кількісна величина, що характеризує потік власних засобів підприємства як результуючих потоків доходів і витрат, або запланований рівень чистого прибутку протягом тих податкових періодів, які відповідають обрію податкового планування.

5) Максимум кожного з наведених вище показників, що відображають фінансовий результат. При цьому обмеженням може виступати гранична сума податків, що сплачують, або, що представляється більше коректним, гранично припустима (з погляду підприємства) величина податкового навантаження. Строго говорячи, даний підхід відповідає оптимізації фінансового стану підприємства, а податкові фактори розглядаються винятково як обмеження. Проте використання такої постановки оптимізаційного завдання все-таки відповідає розумінню податкового планування й податкової оптимізації, а, з погляду реалізації господарської мети підприємства, саме зазначений варіант є найбільш прийнятним і доцільним.

Розрахунки фінансових показників і податкових зобов'язань виробляються окремо для кожного альтернативного варіанта. Ті варіанти організації господарської діяльності, які не відповідають установленому рівню обмежень, відкидаються, а що залишилися сортуються за критеріальною ознакою. Найкращий за обраним критерієм варіант із цієї групи і є оптимальним. Наступні за рейтингом варіанти розглядаються як запасні у випадку неможливості реалізації оптимального.                                                         

6) Збільшення податкових платежів на одиницю приросту фінансового результату. Оптимальний варіант у цьому випадку відповідає мінімуму критеріального показника. Цей критерій відрізняється від податкового навантаження тим, що й у чисельнику, і в знаменнику формули мешкают відносні показники, що припускає порівняння кожного з відповідним установленим обмеженням варіантів організації господарської діяльності з базовим варіантом. Обмеженням при такому підході може служити гранично припустимий мінімальний рівень чистого прибутку, доходу або рентабельності діяльності підприємства.

Використання многокритеріальної оптимізації із застосуванням у якості одного із критеріїв мінімуму ризиків, пов'язаних з податковим плануванням, на практиці утруднено внаслідок відсутності відпрацьованої методики кількісної оцінки цієї групи ризиків. Тому особливого значення набуває якісна (експертна) оцінка, що вимагає чіткого розуміння видів і сутності ризиків у податковому плануванні.

Ризик у податковому плануванні являє собою можливість настання в процесі або в результаті реалізації заходів податкового планування яких-небудь подій, що мають негативні наслідки для платника податків. В остаточному підсумку ця група ризиків підлягає вартісній оцінці, тобто  виражається в конкретних грошових сумах можливих втрат з певною ймовірністю їх настання. Однак виходячи з характеру цих ризиків їх не можна однозначно віднести до фінансового.

Досить близьким до ризиків у податковому плануванні, з термінологічної точки зору, є термін «податкові ризики». Разом з тим терміни ці мають різне значення навантаження, оскільки під правими ризиками розуміється різновид фінансових ризиків, що характеризують можливість непередбачених фінансових втрат платника, пов'язаних із введенням нових видів податків, збільшенням податкових ставок за діючими податками, скасуванням податкових пільг або «податкових канікул», використовуваних підприємством, зміною порядку й строків внесення податкових платежів. По суті справи, у такім розумінні мова йде про ризики зміни системи оподатковування внаслідок зміни податкового законодавства, що, з одного боку, повинне враховуватися й у податковому плануванні, а з іншого боку - є більше загальним терміном, що має відношення до будь-якого підприємства й безпосередньо не зв'язаний саме з податковим плануванням.

Практичні приклади

Завдання

Розрахуємо прогноз сплати  збору за першу реєстрацію транспортного засобу

Відповідь

При плануванні збору за першу реєстрацію транспортного засобу підприємство на початку року повинно  запланувати свої  плани на придбання транспортних засобів, тобто необхідність в тому або іншому транспортному засобу та грошових коштів для придбання. 

Розрахуємо прогноз сплати  збору за першу реєстрацію транспортного засобу

	Показник
	2013
	2014
	2015
	2016

	Дохід від  реалізації
	100000
	150000
	160000
	200000

	Витрати
	36000
	78600
	96800
	120000

	Прибуток
	64000
	71400
	63200
	80000

	Податок на прибуток
	10880
	12138
	9480
	12000

	Чистий прибуток
	53120
	59262
	53720
	68000

	Придбані транспортні засоби
	
	34000
	
	25000

	Збір за реєстрацію транспортного засобу
	0
	5100
	
	3750


Планування податкових платежів на підприємстві
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