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1 Види ризиків у податковому плануванні

В сучасних умовах однією з актуальних проблем є виявлення об'єктивних та суб'єктивних чинників, котрі породжують ризик у сфері оподаткування, встановити взаємозв'язок між джерелами та видами податкових ризиків, оцінити конкретні види податкових ризиків із фінсово-економічних, політичних, соціальних та етичних позицій. Для якісного аналізу ризиків у сфері оподаткування необхідно класифікувати джерела їх виникнення та види ризиків, які спричиняє те чи те джерело.

Визначальною є група чинників психологічного характеру. Завжди об'єктивно існує прагнення з боку платника обійти податки. Це пов'язано, зокрема, із властивим людині матеріальним інстинктом, який реалізується через корисливий інтерес у процесі розподілу створеного продукту. Тим більше, що платник є безпосереднім учасником виробничого процесу і прагне отримати те, що заробив. Матеріальний інстинкт підсилюється наявністю елементу спротиву примусові у процесі оподаткування. Навіть якщо зовні суб'єкт здається покірним і законослухняним, зокрема у питаннях сплати податків, підсвідомо він намагається протистояти примусові. Щоб зменшити цей чинник ризику, в державі вживаються заходи із суспільного виховання у платників податків почуття громадського обов'язку щодо сплати податки. Це питання набуває особливої актуальності в Україні, де характерними є низька податкова культура і свідомість платників податків. На відміну від психологічних інші чинники можуть мати тимчасовий характер. Дія одного або сукупності чинників призводить до виникнення певних видів податкових ризиків (Рис. 1).


Рис. 4.1 - Види податкових ризиків
Ризик прогнозування та планування податкових надходжень виникає з недосконалості цього процесу. Насамперед від помилок прогнозування та планування податків може постраждати державний бюджет. Так, якщо план податкових надходжень буде завищений і нереальний, то можуть виникнути труднощі з виконанням бюджету і мобілізацією необхідних для покриття запланованих видатків коштів. Та негативні наслідки цього процесу можуть торкнутися також і платників, оскільки може бути посилено податковий контроль.

Ризик уникнення оподаткування зумовлено насамперед фіскальною психологією платника. Його підсилюють причини нормативно-правового характеру. Платник намагається використовувати недосконалість законодавства, подвійне (неоднозначне) тлумачення тих чи тих положень на свою користь. Цей ризик процвітає в умовах великої кількості податкових пільг, коли платники намагаються штучно обгрунтувати підстави для їх застосування.

Причини нормативно-правового характеру призводять також до ризику порушення податкового законодавства. Ця група чинників спричиняє можливість втрат як у держави, так і у платників. Наприклад, неправильне тлумачення платником тих чи тих положень нормативно-правових актів може призвести до несвідомого порушення податкового законодавства, а отже, до втрат через сплату донарахованих у результаті перевірок обсягів податків, фінансових санкцій та адміністративних штрафів.

Недоліки організаційно-правового характеру спричиняють ризик адміністрування. Недостатній рівень обліково-аналітичної роботи, недосконала організація контрольної діяльності, низька кваліфікація податківців зменшують ефективність управління податковим боргом, результативність податкового контролю. У результаті суми податкового боргу списуються, багато порушень залишаються невиявленими. Отже, зростає ризик бюджетних втрат. Зрозуміло, що наявність цієї групи чинників певною мірою вигідна платнику, оскільки це знижує ризик втрат, пов'язаних із податковим контролем.

Великі інвестори в розвинених країнах мають цілі пакети інвестиційних програм, кожна із яких перебуває на певній стадії реалізації. Керування диверсифікованими інвестиціями приводить до формулювання досить складних на сьогодні завдань податкового планування - як врахувати майбутні податкові зміни, що впливають на низку інвестиційних проектів, щоб збільшити інтегрований показник вартості таких проектів. З огляду на податкові ризики, найбільшу небезпеку становить істотне збільшення ставок діючих податків і введення нових податків Водночас оптимізація оподаткування не завжди пов'язана з ризиком посилення податкового тиску. Платники намагаються мінімізувати податки і уникати оподаткування з метою зниження податкового тиску, який склався в умовах чинного законодавства.

Витрати, пов'язані з оптимізацією оподаткування, можуть мати різний характер. За умови здійснення законної мінімізації - це витрати на податкові консультації і власне на організацію податкових схем, урахування податкових пільг, на участь посередників, відкриття офшорних зон тощо. За умови протиправної мінімізації - витрати спрямовуються на фірми-одноденки (ліхтарі), організацію протиправних схем, зокрема отримання готівки за фіктивними угодами, хабар тощо. 

Ризик податковою контролю виникає у зв'язку з можливими втратами через стягнення фінансових штрафів та адміністративних санкцій, передбачених за правопорушення податкового законодавства. У законослухняного платника податків ризики податкового контролю досить невеликі і скоріше зводяться до можливості появи і виявлення податковими органами випадкових помилок податкового обліку. У платника податків, що починає активні дії щодо мінімізації податків, ці ризики істотно зростають, оскільки в своєму прагненні зменшити податковий тягар платник може вийти за межі дозволеного. Отже, вживання заходів щодо зменшення ризику податкового тягаря може призвести до зростання ризику податкового контролю. У результаті загальні ризики мінімізації податків можна оцінити як сукупність можливих прямих збитків платника податків від податкового контролю, включаючи стягнення недоїмок і штрафів, а також можливі майбутні витрати на врегулювання негативної ситуації. У цьому разі оцінюються ризики звичайного податкового контролю, тобто контролю з боку територіальних податкових органів у межах їхньої звичайної діяльності.

Ризики карного переслідування. Істотні фінансові втрати можуть виникнути у платників податків і в межах карного переслідування за здійснення правопорушень, передбачених статтями Кримінального кодексу України. Карне переслідування автоматично означає витрати на кваліфікований супровід. Навіть якщо справу буде вирішено на користь платника, можуть бузи значними негативні наслідки, зокрема це призводить до зниження іміджу підприємства та пов'язаних із цим негараздів. Ці ризики прямо стосуються не лише платників, що ухиляються від сплати податків, а й цілком законослухняних підприємств - платників податків з великими фінансовими показниками.
2 Методи зниження ризиків у податковому плануванні

Управління податковими ризиками сьогодні – один з видів професійної діяльності, що динамічно розвивається [3, с. 40-44]. У штаті багатьох західних фірм є особлива посада – менеджер з ризику (ризик-менеджер), до чиїх обов'язків входить забезпечення зниження усіх видів ризику. Ризик-менеджер поряд з відповідними фахівцями бере участь у прийнятті ризикованих рішень (наприклад,  видача кредиту чи вибір об'єкта інвестування) і шукає способи того, як уникнути небажаних ризиків. Ці дії називаються системою управління ризиками. 

У зв'язку з тим, що в ринковій економіці господарські ризики неминучі, перше правило в управлінні ризиком наголошує: «Не уникати ризику, а передбачати його, прагнучи знизити до якомога низького рівня». Політика ризику [4, с. 71] – це сукупність заходів, спрямованих на зниження небезпеки помилки уже в момент ухвалення рішення і скорочення можливих негативних наслідків такого рішення на інших стадіях функціонування фірми. Процес управління податковими ризиками включає певні економіко-організаційні етапи: 

· виявлення передбачуваного податкового ризику

· оцінка податкового ризику

· оцінка результатів

· вибір методу управління податковим ризиком

· застосування обраних методів

Оцінюючи податковий ризик, що в змозі прийняти на себе фірма, підприємець насамперед виходить із профілю її діяльності, з наявності необхідних ресурсів для реалізації програми фінансування можливих наслідків ризику, прагне врахувати ставлення до ризику партнерів по бізнесу і побудувати свої дії так, щоб якнайкраще сприяти досягненню основної мети фірми.

Ступінь припустимого податкового ризику визначається з урахуванням таких параметрів, як розмір основних фондів, обсяг виробництва, рівень рентабельності і ін. Чим більший капітал має підприємство, тим воно менш чутливе до податкового ризику і тим сміливіше підприємець може приймати рішення в ризикованих ситуаціях. Комплексний підхід до управління податковим ризиком дає можливість підприємцю ефективніше використовувати ресурси і розподіляти відповідальність, поліпшувати результати роботи фірми та забезпечувати її безпеку від дії ризику. 

Створення ефективної системи управління податковими ризиками побічно сприяє і збільшенню вартості компанії, оскільки відсутність негативних несподіванок підвищує довіра інвесторів. Все це вимагає вироблення стратегії,  побудованої на управлінні податковими ризиками. Це, проте, не означає їхнє повне усунення, оскільки деякі ризики принципово не можуть бути усунені. Проте всі податкові ризики повинні бути своєчасно ідентифіковані і оцінені і надалі враховуватися при ухваленні управлінських рішень. 

Основними принципами податкової політики в цих умовах мають бути: 

· дотримання обережності думок про вимоги податкового законодавства; 

· зважений підхід до податкових ризиків,  які можуть виникнути при вирішенні питань, недостатньо висвітлених в чинному законодавстві; 

· достатній ступінь професійного консерватизму стосовно оподаткування операцій і операцій при неоднозначному тлумаченні чинного законодавства; 

· оптимізація оподаткування – розробка комплексу заходів, спрямованих в межах чинного законодавства на оптимізацію сплачуваних податків і зниження податкових ризиків, що припускають баланс рівня податкового навантаження і утримання податкових ризиків в допустимих межах. 

Зниження ступеня ризику – це скорочення вірогідності і обсягу витрат. 

Для зниження ступеня ризику застосовуються різні прийоми, найбільш поширеними є: диверсифікація, одержання додаткової інформації про вибір і результати, лімітація, самострахування, страхування. 

Диверсифікація є процесом застосування різних варіантів висновку однорідних операцій,  що варіюються за рівнем ризику від нуля до допустимого в межах даного підприємства рівня. 

Інформація відіграє важливу роль в податковому ризик-менеджменті. Податковому менеджерові часто доводиться ухвалювати ризикові рішення на підставі обмеженої інформації. Якби у нього була повніша інформація, він міг би зробити точніший прогноз і знизити ризик. Це робить інформацію про товар дуже цінною. Інвестор готовий заплатити за повну інформацію (у податковій сфері це можуть бути консультації фахівців в галузі оподаткування, включаючи податкових юристів, запити в уповноважені державні органи, збір інформації про контрагентів, аналіз судової практики). 

Лімітація – це встановлення ліміту, тобто граничних сум операцій, які є ризикованими в полі оподаткування. Лімітація є важливим прийомом зниження ступеня ризику і застосовується підприємствами у разі наявності значних портфельних ризиків. 

Самострахування (резервування) означає, що підприємство вважає за краще підстрахуватися самому, ніж купувати страховку в страховій компанії, тим самим економлячи на витратах капіталу по страхуванню.  Самострахування є децентралізованою формою створення страхових (резервних) фондів безпосередньо в господарюючих суб'єктах, особливо в тих, чия діяльність схильна до ризику. 

Суть страхування полягає в тому, що інвестор готовий відмовитися від частини доходів, щоб уникнути ризиків, тобто він готовий заплатити за зниження ступеня ризику до нуля шляхом придбання страховки. Підприємство не схильне до ризику, захоче застрахуватися так, щоб забезпечити якнайповніше відшкодування будь-яких фінансових втрат (капіталу, доходів), які вона може понести. 

Серед спеціальних прийомів, що найбільш зменшують негативний структурований вплив податкових ризиків, хотілося б відзначити такі: вдосконалення організаційної структури підприємства (налагодження системи документообігу, внутрішнього контролю, ретельна аудиторська перевірка, максимальне залучення податкової служби компанії в процес ухвалення управлінськихрішень); акцент на підтвердження економічної обґрунтованості операцій при вдосконаленні системи документування господарських операцій компанії; ініціація судової суперечки (за відсутності практики, що склалася). Таким чином, побудувавши якісну та реальну систему управління ризиками на підприємстві, спираючись на певні теоретичні принципи, можна створити умови як для стабільного розвитку суб’єкта господарювання,  так і зменшити обсяг недоїмки до державного бюджету.

3 Ризики податкового планування суб’єктів господарювання

Факторами, які спричиняють виникнення ризиків податкового планування суб’єктів підприємництва, переважно є недоліки нормативно-правового, соціально-економічного та організаційно-управлінського характеру. Свою платоспроможність підприємство може частково контролювати. Усі організаційно-управлінські фактори ризиків податкового планування на підприємстві є частково контрольованими, явними, постійними, прямого впливу та складними. Зовнішнім фактором є лише непередбачуваність дій контрагентів, а інші – внутрішніми.

Як відомо, ризики притаманні будь-якій сфері людської діяльності, у тому числі й процесам податкового планування. Щодо законодавчого регулювання ризиків, то у Податковому кодексі України визначено, що ризик – це ймовірність недекларування (неповного декларування) платником податків податкових зобов’язань, невиконання іншого законодавства, контроль за яким покладено на органи державної податкової служби. Тобто для представників податкових органів ризик перш за все полягає у ненаповненні бюджету.
Щоб визначити сутність ризиків податкового планування суб’єктів господарювання, розглянемо їхні характеристики, які водночас свідчать про об’єктивну неминучість та пояснюють причини виникнення ризиків. Такими характеристиками є всеохоплюваність, невизначеність, імовірність, альтернативність та конфліктність.

Всеохоплюваність ризиків полягає в тому, що, як уже зазначалось, ризики притаманні будь-якій сфері підприємницької діяльності, у тому числі і процесам податкового планування на підприємстві. У господарсько-фінансовій діяльності підприємств не буває безризикових ситуацій. Навіть відмова від певних ризикових дій, у тому числі і від реалізації концепції податкового планування, призводить до ризику втратити вигоду. З позицій податкового планування така вигода проявляється у зменшенні сум податків, зборів та інших платежів підприємства.

Невизначеність ризиків означає недостатнє забезпечення інформацією процесу податкового планування. З огляду на невизначеність працівники економічних служб підприємства змушені приймати рішення щодо певних схем мінімізації податкових платежів в умовах неповного інформаційного забезпечення, що може стати причиною ризику. Невизначеність у сфері оподаткування проявляється у постійних змінах податкового законодавства, його нестабільності, суперечливості багатьох його положень, що зумовлює різне, здебільшого протилежне, трактування нормативних документів представниками податкових служб та підприємцями.

Імовірність ризиків проявляється в тому, що несподівана та неочікувана ситуація може як настати, так і не настати. Ця характеристика ризику є принциповою, оскільки заздалегідь сплановані, визначені та оцінені господарські операції не вважаються ризиковими. Однак унаслідок впливу непередбачуваних факторів заплановані результати можуть не збігатися з реальними. У податковому плануванні непередбачуваними факторами, які впливають на заплановані результати зменшення податкового навантаження на підприємство, можуть бути підвищення ставок податків, скорочення термінів їх сплати та інші зміни порядку оподаткування суб’єктів господарювання.

Альтернативність ризиків є невід’ємною складовою проблеми управління суб’єктом господарювання за умов невизначеності і означає прийняття рішення працівниками економічних служб підприємства на основі вибору між декількома варіантами, що зумовлює різні ризики для кожного із варіантів. Слід зазначити, що відмова прийняти певне рішення з декількох можливих також може бути ризиковою. У податковому плануванні ця характеристика означає різні рівні ризиковості кожної із багатоваріантних схем мінімізації податків. Оптимальним рішенням буде вибір реалізовувати ту схему податкового планування, у якій сума зменшення податків прямує до максимуму, а ризики – до мінімуму.

Конфліктність, яка проявляється у розбіжності прагнень, засобів досягнення поставленої мети за умов нетотожності інтересів зацікавлених сторін, стає причиною виникнення ризиків податкового планування суб’єктів господарювання. Типовий конфлікт можна охарактеризувати трьома основними складовими: зацікавлені сторони; можливі варіанти стратегій зацікавлених сторін; інтереси конфліктних сторін.

Як відомо, учасниками податкових правовідносин, тобто зацікавленими сторонами є: держава, яка формує та ухвалює податкове законодавство, регулює механізм оподаткування; податкові органи, які контролюють виконання норм податкового законодавства; платники податків, які виконують визначені податковим законодавством зобов’язання. Очевидним є те, що інтереси держави в особі контролюючих податкових органів полягають у максимальному наповненні бюджету податками та зборами, які повинні сплачувати підприємства. Зовсім іншими, навіть можна підкреслити, протилежними є інтереси платників податків – це мінімізація податкових платежів, яка досягається шляхом реалізації податкового планування і дає змогу законними способами зменшувати податкове навантаження на підприємство. Тому протилежність інтересів суб’єктів податкових правовідносин спричиняє конфлікти у сфері оподаткування, які є характерною ознакою ризиків податкового планування суб’єктів господарювання.

Отже, сутність ризиків податкового планування суб’єктів господарювання можна визначити як спричинену невизначеністю та конфліктністю податкової сфери імовірність виникнення негативних наслідків у процесі прийняття альтернативних управлінських рішень щодо реалізації податкової політики підприємства, спрямованої на мінімізацію податкових платежів.

Враховуючи наведені характеристики, ризики податкового планування суб’єктів господарювання можна визначити як спричинену невизначеністю та конфліктністю податкової сфери імовірність виникнення негативних наслідків в процесі прийняття альтернативних управлінських рішень щодо реалізації податкової політики підприємства, спрямованої на мінімізацію податкових платежів. 

Об’єктами ризиків податкового планування на підприємстві є власне самі підприємства, що реалізують концепцію мінімізації податкових платежів методами податкового планування. Суб’єктами ризиків податкового планування на підприємстві є керівники, фахівці з податкового планування та інші особи, які уповноважені приймати рішення щодо податкових платежів підприємства. 

Факторами (чинниками), які спричиняють виникнення ризиків податкового планування суб’єктів підприємництва, є недоліки нормативно-правового, соціально-економічного та організаційно-управлінського характеру. Ці фактори у відповідний спосіб можна класифікувати за різними ознаками та охарактеризувати відповідно до цих ознак. 

Майже усі види розглянутих податкових ризиків є актуальними для України. Так, загрозою втрат надходжень до бюджету може бути ризик податкової політики. Як відомо, основним напрямом податкової реформи, яка нині розробляється в Україні, є істотне зниження податкового тиску. Але це може не призвести до розширення бази оподаткування за рахунок легалізації тіньових оборотів. І я погоджуюсь з думкою економістів, які вважають, що насправді немає жодних гарантій, що підприємці, відпрацювавши схеми ухилення від оподаткування, побажають вийти з «тіні» й сплачувати податки за зниженими ставками. Отже, увагу, насамперед, слід приділити розробці ризиків уникнення оподаткування, порушення законодавства та адміністрування податків.
4 Групи ризиків зовнішнього середовища, пов'язані з податковим плануванням
До ризиків зовнішнього середовища, пов'язаним з податковим плануванням, ставляться чотири групи ризиків.
1.  Фінансові ризики являють собою фінансові втрати підприємства внаслідок реалізації заходів податкового планування у вигляді можливого донарахування сум податків і застосування фінансових (штрафних) санкцій, а також пов'язаних з реалізацією оптимізаційних схем інші види фінансових ризиків (інвестиційні, процентні, кредитні й т.п.).
2.  Ризики податкового законодавства містять у собі дві підгрупи.
Перша - це ті ризики, які класифікуються як податкові й сполучені зі зміною норм законодавчих і нормативних актів, що регулюють умови оподатковування й податкового адміністрування.
Друга - це ризики, пов'язані з неоднозначним трактуванням норм регуляторних актів і внутрішньою суперечливістю податкового законодавства (що має саме безпосереднє відношення до податкового планування).

3. Комерційні ризики в податковому плануванні обумовлені можливою реакцією партнерів за господарськими операціями на зміну форми їх здійснення, податкового статусу платника або інших істотних умов господарської операції, передбачених оптимізаціоною схемою. У випадку якщо умови для партнера погіршуються, імовірним результатом може стати втрата господарських зв'язків (з одночасним виникненням ризиків, характерних для взаємодії з новими комерційними партнерами) або прямі втрати виторгу в результаті зміни цінових параметрів угоди.
4. Ризики податкового контролю, як і ризики законодавства, містять у собі дві підгрупи. Перша з них зв'язана зі збільшенням імовірності контрольно-перевірочних заходів органами податкової служби, Пенсійного або соціального фондів. Сама по собі податкова перевірка означає порушення нормального режиму функціонування підприємства з нервуванням, втратою часу керівництва й бухгалтерів, а також з непродуктивними витратами, що знижує ефективність заходів податкового планування. Для зниження ймовірності виникнення ризиків цієї групи підприємству варто звернути особливу увагу на ті фактори ризику, які контролюються органами податкової служби відповідно до Порядку розподілу платників податків по категоріях уваги і їх супроводу, а також на згаданий вище рівень податкового навантаження. Контроль за цими показниками з метою недопущення перевищення граничних їх рівнів дозволяє деякою мірою знизити ризик податкових перевірок.
Внутрішні ризики податкового планування також можуть бути підрозділені на чотири групи.
До першої групи ставляться ресурсні ризики, які являють собою ймовірні втрати в результаті невідповідності ресурсного забезпечення підприємства вимогам конкретних заходів податкового планування. Так, якщо буде потреба заміни партнера за господарською операцією можливі втрати обумовлені менш вигідними умовами угоди. Крім того, ризики цієї групи можуть виникати внаслідок недостатнього рівня кваліфікації пов'язаного з податковим плануванням персоналу підприємства (можливі втрати можуть бути обумовлені необхідністю оплати дорогих послуг податкових консультантів або аудиторських фірм або прямими фінансовими втратами внаслідок допущених професійних помилок). Ще однієї складової системи ресурсного забезпечення податкового планування є його інформаційне забезпечення, збої в якому можуть привести як до прямого збитку для платника, так і непрямим втратам.
Друга група містить у собі ризики організаційного характеру. Це ті ризики, які пов'язані з організацією практичної реалізації заходів податкового планування. Так, непередбачені втрати можуть бути пов'язані із залученням засновників для створення структури-сателіта з більше низьким рівнем оподатковування.
Соціальні ризики в податковому плануванні (третя група) пов'язані з можливістю виникнення конфліктних ситуацій у колективі підприємства внаслідок прояву разнонаправленных інтересів різних соціальних груп при реалізації намічених заходів податкового планування. Особливо висока ймовірність виникнення таких ризиків у випадку, якщо предметом податкового планування є податки й збори, пов'язані з виплатами за оплатою праці. Так, у випадку зміни структури виплат працівникам підприємства з метою зменшення витрат підприємства, пов'язаних із праці, що нараховують на виплати за оплатою, соціальними внесками, причиною виникнення соціальної напруги може послужити майбутнє зменшення розміру пенсії працівників, а проявом таких ризиків є втрати, зв'язані зі зниженням продуктивності праці і якості роботи.
Четвертою групою внутрішніх ризиків у податковому плануванні є ризики психологічного характеру. Ці ризики обумовлені психологією фахівців, зайнятих податковим плануванням. У осіб, безпосередньо пов'язаних із практичною реалізацією інструментів податкового планування, може виникнути неадекватне сприйняття їх суті, що істотно підсилює ризик визнання конкретної угоди вдаваної або недійсної.

Практичні приклади 

Ситуаційне завдання

Підприємство бере в оренду майно в пов'язаних або фізичних осіб. Вкажіть податкові ризики.

Відповідь.

Часто підприємства беруть в оренду майно в пов'язаних або фізичних осіб. Пам'ятайте про п. 153.2 ст. 153 Податкового кодексу, який визначає порядок оподаткування операцій з пов'язаними особами.

Іноді директор (як пов'язана особа) передає в оренду свій автомобіль. Встановлюються такі орендні платежі, за якими вартість автомобіля йому відшкодовується за рік. Такого бути не може.

У ПКУ чітко встановлено: якщо витрати відрізняються від звичайної ціни більш ніж на 20% , то вони визначаються за звичайними цінами. І всім відомо, що за рік через орендні платежі неможливо оплатити вартість автомобіля. Тому слід шукати « золоту » середину і не виходити за розумні межі: щоб витрати не викликали підозр контролюючих органів.

Зверніть увагу також на пп. 153.2.6 ст. 153 ПКУ, згідно з яким витрати, понесені у зв'язку з продажем / обміном товарів, виконанням робіт, наданням послуг пов'язаним з платником податку особам або за операціями з давальницькою сировиною, визнаються в розмірі, що не перевищує доходи, отримані від такого продажу / обміну.

Тобто якщо ви здійснюєте господарські операції з пов'язаними особами і виникають збитки від операцій, в податковому обліку вони не включаються до податкових витрат. Навіть якщо вони визначені з урахуванням звичайних цін.

І пам'ятайте: не включаються до складу витрат витрати на оплату винагород або інших видів заохочень пов'язаним з таким платником податку фізичним особам у разі, якщо немає документальних доказів, що така оплата була проведена як компенсація за фактично надану послугу ( відпрацьований час) . За наявності зазначених документальних доказів віднесенню до складу витрат підлягає фактична сума оплати , але не більше , ніж сума , розрахована за звичайними цінами.

