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7.1. Основи міжнародного податкового планування

В економічній та юридичній літературі приділяється значна увага аналізу питання міжнародного податкового планування при здійсненні зовнішньоекономічної діяльності, створенні структурних філіальних підрозділів, застосуванні методів міжнародного податкового планування в конкретних практичних ситуаціях. 

Міжнародне податкове планування можна розглядати як напрям податкового планування, який передбачає застосування специфічних міжнародних інструментів планування. Під інструментами міжнародного податкового планування розуміють організаційні, технологічні, правові та ресурсні фактори, використання яких приводить до досягнення цілей податкового планування.

Міжнародне податкове планування – це [6, с.32]:
· вибір між різними варіантами і методами здійснення фінансово-господарської діяльності і розміщення активів, напрямлених на досягнення якнайнижчого рівня податкових зобов’язань, які при цьому виникають;

· зниження глобального податкового тягаря фізичних і юридичних осіб, яке допускається законодавством з метою максимізації їх сукупних доходів, одержаних у всіх юрисдикціях ведення зовнішньоекономічної діяльності;

· податкове планування, яке поширюється на зовнішньоекономічні операції суб’єктів підприємництва.

Податкове планування - це діяльність по мінімізації податків, яка не вступає в протиріччя з законом. Ухилення від податків - це порушення закону, в особливо серйозних випадках - кримінальний злочин. 
Податкове планування (tax planning) включає в себе: 

· аналіз правової інформації з здійснюваним операціям; 
· оцінку податкових зобов'язань, що накладаються на компанію при здійсненні операцій; 

· оптимізацію проведених операцій з урахуванням податкових зобов'язань; 

· підготовку необхідних документів і обгрунтувань для оформлення і забезпечення операцій; 

· здійснення розрахунків і оплати податків у разі потреби.
Основними принципами податкового планування є:
· законність всіх способів і методів оптимізації оподаткування;

· економічність впровадження схем оптимізації оподаткування;

· індивідуальний підхід до розробки схеми діяльності та особливостей конкретної компанії-платника податків;

· комплексність і багатоваріантність застосування розроблених схем та методів оподаткування.

Податкове планування – це система заходів, спрямованих на законне зменшення податкових зобов'язань платника податків, а також на полегшення і спрощення податкового адміністрування (сплати податків і відповідної звітності).

З точки зору ефективності, на думку західних економістів, завданням податкової системи є встановлення неупереджених норм оподаткування, тобто норм, які б не могли діяти ні проти, ні на користь якого-небудь виду діяльності. Рішення про господарську діяльність, інвестування та споживання мають прийматися з причин, не пов'язаних із оподаткуванням. 
Концепція неупередженого міжнародного оподаткування має такі правила:

· Неупередженість стосовно експорту капіталу. Податкова система відповідає цьому правилу, якщо на вибір платника податку - інвестувати у себе в країні чи за кордоном - питання оподаткування не впливають;
· Неупередженість щодо імпорту капіталу (іноземна, або конкурентна неупередженість). Це правило вважається виконаним, якщо всі діючі на ринку фірми обкладаються податком за однаковою ставкою;
· Національна неупередженість. Згідно з цим правилом загальний прибуток на капітал, який розподіляється між платником податку та державою, має бути однаковим, незалежно від того, де інвестовано капітал: всередині країни чи за кордоном. 
7.2 Сутність міжнародного податкового планування

Податок — це примусове вилучення в дохід держави певних коштів, цілком природно, що платник податків, оцінивши усі законні способи, має право вибрати той із них, який дозволить зменшити збитки. Часто завдяки грамотному застосуванню норм законодавства сума податків значно зменшується [3, с. 147]. 
Податкове планування — це діяльність з розробки та практичного застосування схем, які дозволяють знизити податковий тиск, це методи і заходи, спрямовані на збільшення коштів, які залишаються в розпорядженні підприємства після сплати належних податків. При цьому податкове планування повинне спиратися не лише на аналіз поточного законодавства, а й на загальну принципову позицію фіскальних органів з питань оподаткування та перспективне законодавство для уникнення в майбутньому додаткових податкових витрат при ухваленні тих чи інших законів. 

Податкове планування повинно базуватись не тільки на вивченні текстів діючих податкових законів і інструкцій, але і загальної позиції, яку займають податкові органи різних країн з тих чи інших питань, проектів законів по податках, податкових реформ, що готуються, а також на аналізі загальних напрямків податкової політики, яка проводиться урядом країни.  
Міжнародне податкове планування – вибір між різними варіантами і методами здійснення фінансово-господарської діяльності і розміщенні активів, направлених на досягнення якнайнижчого рівня податкових зобов’язань, які при цьому виникають. Очевидь, що в ідеалі таке планування повинно бути якомого перспективнішим, особливо стосовно вибору об’єктів капіталовкладень [3, с. 234]. 
На сьогоднішній день оптимізація оподаткування цікава, перш за все, крупному й середньому бізнесу. Такі компаній набувають міжнародних корпоративних форм, формують холдинги. Саме у таких ситуаціях особливе значення матиме міжнародне податкове планування в рамках компаній і холдингів, яке по суті своїй засноване на відмінностях у системі оподаткування тих країн, де засновані компанії холдингу з урахуванням спеціальних угод, які існують між такими державами. 

Податкові ставки на доходи компаній, дивіденди, роялті та ін. в багатьох державах досить високі. Тому компанії, зокрема крупні корпорації й холдинги, намагаються всіма можливими способами зменшити податковий тягар. На жаль, не завжди законними способами, іноді навіть шляхом ухиляння від сплати податків. Тому ці компанії інколи допускають помилки. 
Ось деякі типові помилки податкового планування міжнародних холдингів і компаній: 
· ухиляння від сплати податків; 

· обхід законно встановлених податків;
· нераціональна побудова корпоративної структури компанії;

· нераціональний розподіл прав на різні види активів усередині холдингової компанії;

· нераціональна побудова фінансових потоків і договірних відносин у холдинговій компанії [4, с. 153]. 
Прагнучи якнайшвидше отримати найбільші прибутки при одночасному зменшенні витрат по сплаті податків, міжнародні корпоративні структури формуються деколи дуже поспішно, що неминуче спричиняє згадані помилки, які можуть перетворити податкові виплати й витрати на обслуговування холдингової компанії не на податкову економію, а до значну переплату. 
Отже, організація системи податкового планування вимагає, крім усього іншого, наявності певних ресурсів: фінансових, матеріально-технічних, інтелектуальних. Таким чином, враховуючи можливу відповідальність за невдалі спроби податкових оптимізацій при систематизації податкового планування на підприємстві, бажаним є залучення сторонніх спеціалізованих організацій або фахівців, які мають досвід у цій сфері і можуть оцінити й намітити шляхи систематизації податкового планування на підприємстві.
7.3 Види міжнародного податкового планування
Міжнародне податкове планування (далі – МПП) можна розглядати як напрям податкового планування, який передбачає застосування специфічних міжнародних інструментів планування. Під інструментами МПП розуміємо організаційні, технологічні, правові та ресурсні фактори, використання яких приводить до досягнення цілей податкового планування. 

Основними інструментами міжнародного податкового планування є:

· комерційні, фінансові та інші технології отримання ефекту, що відповідає цілям податкового планування: трансфертне ціноутворення, переміщення місця реєстрації і/чи діяльності учасника в юрисдикцію з сприятливим податковим режимом і, відповідно, переміщення бази оподаткування, скорочення бази оподаткування та інше;

· ухилення від податків – незаконна технологія зменшення податкового тягаря чи навіть повного ухилення від податків уважається неприйнятною в МПП;

· іноземні податкові юрисдикції, економічні об’єкти і юридичні особи, зареєстровані в іноземних юрисдикціях, що володіють перевагами, які становлять інтерес для податкового планування;

· міжнародні податкові угоди про уникнення подвійного оподаткування;

· прогалини і непорозуміння в національних податкових законодавствах.

Можливість міжнародного маневрування фінансами і зведення податків, а також небажаного контролю держави до нуля існує завдяки тому, що у будь-якого бізнесу завжди існуватиме декілька ступенів свободи (змінних) Підбираючи значення змінних, можна знайти оптимальний варіант діяльності. Ось перелік цих важливих ступенів свободи.

Перша змінна – податкова політика в різних державах. Очевидно, що при отриманні одного й того самого доходу в Україні і Німеччині треба буде сплатити різні податки. Таким чином, можна маневрувати, розміщуючи суб’єкт, який отримує прибуток, у найвигіднішому місці.

Друга змінна – організаційно-правова форма бізнесу. Це може бути акціонерне товариство (корпорація), повне товариство тощо. Оскільки найчастіше для різних форм передбачені різні правила оподаткування, існує можливість вибрати ту з них, яка в даній державі дасть найбільші податкові переваги.

Третя змінна – форма отримання доходу від свого бізнесу. Різні види доходу, як правило, обкладаються різними за розміром податками. Приміром, можна отримувати дохід від свого підприємства у вигляді дивідендів, заробітної плати чи виплати за надані цьому підприємству послуги. Перевага з’являється тоді, коли вдається юридично правильно трансформувати один вид доходу в інший.

Корисний ефект МПП може бути отриманий у вигляді підвищення рентабельності бізнесу, захисту активів, зростання конкурентоспроможності товарів на ринку, легалізації доходів, переведення платежів у готівку та інше.

Навряд чи будь-хто з підприємців не обмірковує питання, яким чином вивести свій бізнес з-під державного контролю, і при цьому не вступити в конфлікт із законом. Для успішної діяльності необхідна свобода – особиста та фінансова, що означало б мінімальні податки та державний контроль. Тоді як стратегії конкретного бізнесу – це цілі, які ведуть даний бізнес до процвітання і залишають конкурентів далеко позаду Досягаються ці цілі завдяки податковому і фінансовому плануванню. Це мистецтво не тільки звільняти капітал від податків, але й оберігати його від усіх інших посягань, анонімно володіти капіталом і анонімно його інвестувати, обходити валютні обмеження, вільно і законно переміщувати капітал у будь-яку точку планети без будь-якого контролю.

Податкове планування здійснюється шляхом застосування податкових норм на території різних держав-юрисдикцій. Юрисдикція - це держава або окрема його територіальна одиниця, місцеве законодавство якої передбачає надання податкових пільг. 

Основні цілі податкового планування:

1. Зниження податкових ставок шляхом застосування податкових норм іноземних держав, які передбачають нижчі податкові ставки.
Наприклад: корпоративний податок на о. Мен (Великобританія) становить 0%, податок на приріст капіталу в Чорногорії – 4,5%.

2. Усунення подвійного) оподатковування шляхом застосування відповідних міжнародних договорів, у результаті чого, податки або не сплачуються взагалі, або сплачуються лише в одній країні. Наприклад: Україна нині має близько 65 підписаних Міжнародних договорів про запобігання подвійному оподатковуванню. 

3. Зменшення оподатковуваної бази шляхом перенесення діяльності на території, де вони не підлягають оподатковуванню. Наприклад: на території Сінгапуру діяльність судновласників не обкладається податком на прибуток.

4. Усунення фінансової звітності й ведення бухгалтерії шляхом здійснення діяльності в країнах, де не передбачений такий обов'язок. Наприклад: Британські Віргінські острови, Сент-Вінсент і Гренадини.

5. Збільшення звітного фінансового періоду шляхом застосування відповідних податкових норм іноземних держав. Наприклад: Великобританія. 

6. Одержання відтермінування для сплати податків шляхом внесення певного розміру інвестицій в економіку конкретної держави. Наприклад: Вірменія, Македонія. 

При здійсненні більшості міжнародних комерційних операцій виникає два види оподаткування прибутку:

1. На території (Платника коштів), де отриманий дохід виникає податок на дохід – репатріаційний податок.

2. На території, де Одержувач доходу є резидентом, виникає податок на прибуток.

Податку на дохід можна уникнути таким чином: 

· здійснення міжнародної торговельної діяльності; 

· застосування норм діючого національного права (відсутність такого податку на території деяких країн);

· застосування положень міжнародних договорів про запобігання подвійного оподатковування.

Податку на прибуток можна уникнути таким чином:

· застосування юрисдикції, що звільняє певний вид доходу від оподатковування (дивіденди, фрахтові платежі, операції із цінними паперами й корпоративними правами і т.д.);

· застосування юрисдикції, що має територіальну систему оподатковування, у якій оподатковуванню підлягає тільки дохід, отриманий з національних джерел;

· застосування низькоподаткової юрисдикції, де національним законодавством передбачені низькі ставки податку на прибуток (0% - 12%);

· застосування юрисдикцій, чинне законодавство яких передбачає можливість повного звільнення від оподаткування.

При продажі активів (нерухомості, об'єктів інтелектуальної власності, транспортних засобів) звичайно у Продавця виникне податок на прибуток за місцем його резидентності (або за місцем перебування нерухомості). Якщо нерухомість розташована на території юрисдикції, де передбачене стягнення, то податок на прибуток неодмінно буде стягуватись.

Якщо активи будуть реалізуватись методом продажу корпоративних прав на власника таких активів з боку юридичної особи, заснованої на території низькоподаткової юрисдикції – у такому випадку в Продавця не буде виникати податку на прибуток.

При здійсненні міжнародної торговельної діяльності, діяльності, пов’язаної з виконанням робіт, наданням послуг – податок на дохід не стягується, стягується лише податок на прибуток. 

Торговельний прибуток Продавця, на законних підставах, не підлягає оподаткуванню ні за місцем отримання прибутку, ні за місцем заснування та реєстрації Продавця якщо:

· заснувати Компанію на території низькоподаткової юрисдикції (Беліз, Британські Віргінські острови, Сент-Вінсент і Гренадини, Сейшельські острови),

· заснувати Компанію на території юрисдикції з територіальною системою оподаткування, Продавцем (одержувачем прибутку) виступає Товариство з обмеженою відповідальністю (Limited Liability Partnership), учасниками якого є компанії, засновані на території низько податкових юрисдикцій, у такому випадку.

Переваги податкового планування:

1. Побудова повністю законних комерційних відносин, що дозволяють повністю або частково не платити податки, як на території платника податку, так і на території одержувача грошової суми угоди.

2. Зниження функціональних видатків бізнесу.

3. Можливість розширення території комерційного ринку, а також розширення територіальної присутності за рахунок вибору привабливих ліберальних у податкових і фінансових аспектах юрисдикцій.

4. Розширення корпоративної мережі за допомогою побудови холдингових структур.

5. Можливість підвищення рейтингу бізнесу за допомогою перенесення центра комерційної діяльності й центра прийняття рішень у юрисдикції з високим політичним і відносно стабільним економічним рейтингом.

6. Можливість додаткового залучення зовнішнього фінансування.

7. Диверсифікованість комерційної діяльності.

8. Запобігання спробам швидкого ворожого поглинання існуючого бізнесу (як законного, так і не законного).

7.4 Міжнародні договори щодо подвійного оподаткування

При податковому плануванні потрібно пам'ятати не тільки про податки, що виникають усередині країни, але й не забувати про аспекти подвійного оподатковування, які виникають при веденні міжнародної бізнес-діяльності.
Податкова оптимізація чи податкове планування як процес зменшення податкового навантаження в рамках легальної діяльності з використанням законних методів може відбуватись як у сфері національного, так і міжнародного бізнесу. Цей процес передбачає різні умови оподаткування в залежності від складу платників чи виду товарів або існування податкових пільг.

Податкова оптимізація в рамках національного законодавства має тим менше можливостей, чим більше універсальними є ставки оподаткування та чим менше пільг надається суб'єктам підприємницької діяльності. Так, в Україні реально можна зменшити податкове навантаження, використовуючи такі пільгові режими оподаткування: спеціальні економічні зони (розміщення виробництва в таких зонах суттєво зменшує в перші роки податок на прибуток, плату за землю, а також митні платежі); пільгове оподаткування сільгоспвиробників (повна несплата податку на прибуток та пільги щодо ПДВ); спрощену систему оподаткування малого підприємництва.

Можливості податкової оптимізації в рамках міжнародного бізнесу обумовлені різними умовами оподаткування в різних країнах, і поки світова економіка не досягне універсалізації в цих сферах, суб'єкти підприємницької діяльності будуть використовувати ці відмінності для мінімізації податкового навантаження. Для цього в країнах з пільговим режимом оподаткування реєструється компанія, і завдяки маніпуляції цінами продажу та купівлі товарів та послуг в рамках холдингу, більша частина прибутку залишається в країні з низькими податками. Така політика податкового планування широко використовується як в Україні, так і в цілому світі. А оскільки така діяльність є цілком законною, податковим органам в усіх країнах досить важко боротись з цим явищем. Дієвим методом мінімізації цих процесів є в першу чергу оптимізація національного податкового законодавства.

Подвійне оподаткування в міжнародному бізнесі означає багаторазове оподаткування одного і того ж об”єкта оподаткування однотипними податками в різних країнах. Подвійне оподаткування має наслідком погіршення інвестиційного клімату у відповідних країнах, зменшення доходів бюджету та “втечу капіталів” за кордон, тобто може сприяти великій зацікавленості платників в ухиленні від сплати податків. Ця проблема набула великого значення вже на початку минулого століття, а з розширенням економічних зв”язків між країнами, глобалізацієй світової економіки стала одним із аспектів міжнародного економічного та фінансового співробітництва.

Історично склалися два підходи до оподаткування доходів міжнародного бізнесу – за статусом платника та за джерелом походження доходів. В країнах, де оподаткування ведеться за стутусом платника, підлягають оподаткуванню доходи резидентів, отримані як в даній країні, так і за її межами. В країнах, де оподаткування ведеться за джерелом походження доходів, оподатковуються лише доходи, отримані на території даної країни, без залежності хто їх отримав: резидент чи нерезидент даної країни. Зрозуміло, що якщо міжнародна корпорація має компанії в країнах з різними податковими режимами оподаткування, вона заплатить подвійну суму податків з одного і того ж доходу: в країні, де оподаткування ведеться за статусом платника – податок з доходу, отриманого не лише в цій країні, але й в усіх інших; в країні, де оподаткування ведеться за джерелом походження - повну суму податку з доходу, отриманого на території даної країни.

Крім того, проблеми виникають і через різні юридичні  трактування в законодавстві різних країнах статусу платника, в результаті чого, навіть якщо міжнародний бізнес ведеться в країнах, де оподаткування ведеться за статусом платника, можливе не лише подвійне оподаткування, а й повна несплата податків в будь-якій країні.

Таким чином, для виключення подвійного оподаткування в міжнародному бізнесі можна як гармонізувати національну податкову систему у напрямку міжнародної універсалізації, так і досягати міждержавних домовленостей щодо взаємної узгодженності в оподаткуванні резидентів даних країн.

В Україні прибуткові податки стягуються за статусом платника, тобто у резидентів України оподаткуванню підлягають як доходи, отримані на території України, так і за її межами. Крім того, нерезиденти також сплачують прибуткові податки, але лише з доходів, отриманих в Україні (територіальний принцип) і лише в тому випадку, якщо міжнародними договорами України з відповідними країнами не передбачено іншого порядку. Для виключення подвійного оподаткування для резидентів України застосовується метод податкового кредиту:  податки, сплачені за межами України з доходу, одержаного в країнах, з якими у нашої держави є договори про виключення подвійного оподаткування, зменшують податкові зобов”язання при визначенні суми податку, що підлягає сплаті в Україні, але не на всю суму сплачених податків за кордоном, а лише в межах суми податків, обчислених за українським законодавством. Тобто, якщо рівень оподаткування в іншій країні вище, ніж в Україні, зарахуванню підлягатиме не вся сума податків, сплачених в іншій країні, а лише та  її частина, що відповідає рівню оподаткування в Україні.

У рамках міжнародного податкового планування слід сказати про те, що найбільш глобальний характер мають загальні угоди про усунення подвійного оподаткування доходів і майна, які зазвичай складаються з трьох частин: в першій частині встановлюється сфера дії угоди, у другій - визначаються податкові режими, у третій - передбачаються методи і порядок виконання угод. Врегулювання податкових відносин між різними країнами здійснюється шляхом укладання двосторонніх податкових угод. 
У переліку міжнародних угод України про уникнення подвійного оподатковування є такі угоди:

· Конвенція між Урядом Республіки Австрія й Урядом України про уникнення подвійного оподатковування та попередження податкових ухилень відносно податків на доходи й на майно від 16.10.1997.

· Конвенція між Урядом Сполученого Королівства Великобританії і Північної Ірландії й Урядом України про усунення подвійного оподатковування та запобігання податковим ухиленням стосовно податків на дохід і на приріст вартості майна від 10.02.1993.

· Угода між ФРН і Україною про уникнення подвійного оподатковування стосовно податків на дохід і майно від 03.07.1995.

· Угода між Урядом Республіки Кіпр та Урядом СРСР про уникнення подвійного оподаткування доходів і майна від 29.10.1982.

· Угода між Урядом ОАЕ й Урядом України про уникнення подвійного оподатковування та попередження податкових ухилень стосовно податків на доходи і капітал від 22.01.2003.

· Конвенція між Урядом США й Урядом України про уникнення подвійного оподатковування та попередження податкових ухилень стосовно податків на доходи та капітал від 04.03.1994.

· Конвенція між Швейцарською Федеральною Радою й Урядом України про уникнення подвійного оподатковування стосовно податків на доходи і на капітал від 30.10.2000.

· Конвенція між Урядом Японії й Урядом СРСР про уникнення подвійного оподатковування щодо податків на прибутки від 18.01.1986.

7.5 Використання в міжнародному податковому плануванні офшорів

Спрощена звітність, пільгове оподаткування, часткова або повна анонімність - ось три кити, на яких спочивають офшорні методи міжнародного податкового планування. 

Офшор (від англійського offshore - "поза берегом", "поза межами") - це один з найвідоміших і найефективніших методів податкового планування. В даний час дане поняття дуже багатогранне. Крім самої методики, в даний час, може означати також - як географічну область (світовий фінансовий центр), на території якої діє "офшорне" законодавство, так і безпосередньо компанію, зареєстровану та діючу згідно з "офшорним" законодавством тієї чи іншої держави.

Основою "офшорного" методу податкового планування є законодавства багатьох країн, які частково або повністю звільняють від оподаткування компанії, що належать іноземним особам. На сьогоднішній день у світі існує близько 60 країн, законодавства яких передбачають податкові пільги для офшорних компаній. До числа найвідоміших відносяться: Британські Віргінські острови, Беліз, Панама, Гібралтар, Кіпр, Багамські острови, Сейшельські острови та ін.

Чисті офшори - це класичні офшорні юрисдикції - країни, повністю звільняють офшорні компанії від будь-якого оподаткування (у цьому випадку компанія платить уряду країни реєстрації фіксоване мито за продовження ліцензії на діяльність, як правило, не перевищує 300-400 $ в рік).

У цю групу входять невеликі держави, острови з невисоким рівнем розвитку власної економіки, центрально-американські країни, які є великими офшорними центрами: Панама, Багамські Острови, Британські Вірджинські Острови, Беліз, Теркс і Кайкос, Кайманові Острови, Сейшельські Острови та ін.

Як правило, законодавство цих держав не пред'являють ніяких вимог до бухгалтерської або податкової звітності "офшорних" компаній за підсумками своєї "офшорної" діяльності, єдина вимога - це внести, як правило, щорічний фіксований збір у скарбницю. Зазвичай у таких країнах не ведеться реєстр акціонерів і директорів, конфіденційність володіння такою компанією дуже висока.

Низькоподаткові "Гавані". За своєю суттю не зовсім класичний офшор. Податкові "гавані" - країни, що надають податкові пільги, однак все-таки обкладаються "офшорні" компанії за результатами їх "офшорної" діяльності мінімальним податком. Тут можна виділити дві підгрупи.

Перша - це держави, де крім офшорних компаній, існують звичайні (оншорні - onshore), які можуть належати нерезидентам, але за умови ведення господарської діяльності всередині цієї країни вони можуть втратити пільговий безподатковий статус. Для того, щоб довести, що компанія не вела такої діяльності, зазвичай в таких країнах щорічно слід проходити аудит і здавати звіти.

З боку урядів цих держав контроль жорсткіший, ніж у випадку з чистими офшорами, ведеться реєстр директорів і акціонерів, але й престиж компаній набагато вищий. До даної групи належать: Кіпр, Ірландія, Гібралтар, Люксембург, Швейцарія.

Друга підгрупа - зовсім вже не офшорні країни, а навіть навпаки, але якщо правильно там поводитися, то можна працювати в цілком пристойній компанії і платити зовсім небагато. Представники даної підгрупи - США, Великобританія, Канада та ін У цих країнах все відкрито, треба сплачувати податки і збори, ведуться регістри директорів і акціонерів. Однак, є організаційно-правові форми, що дозволяють спокійно функціонувати, платячи тільки фіксовані збори. Такі компанії годяться як для ведення солідного бізнесу, так і для простого зберігання грошей

Відмінною особливістю низькоподаткові "гавані", на противагу "зовнішнім" офшорів, крім сплати податків, є також необхідність вести бухгалтерський облік своєї діяльності, а також за підсумками звітних періодів готувати і здавати бухгалтерську і податкову звітність.

У деяких країнах цієї категорії також передбачено проходження обов'язкового аудиту для компаній, що займаються "офшорним" бізнесом.

"Внутрішній" офшор. Різновид низькоподаткові "Гавані" тільки в рамках однієї країни. Законодавчо визначена географічна область на території держави, на якій для резидентних компаній певної форми власності чи здійснюють певні види діяльності на цій території, передбачені податкові пільги (деколи значні).

Бухгалтерську, податкову та інші види звітності треба вести і здавати в уповноважені державні органи контролю. Проходження обов'язкового аудиту - за потребою.

Практичні приклади

Ситуаційне завдання 1

Поясність: яка повинна бути назва офшорної компанії, які популярні країни для інкорпорації офшорної компанії, які види діяльності офшорних компаній, які види діяльності що потребують ліцензування, які основні вимоги до офшорних схем.

Вирішення
Назва офшорної компанії

Не можна реєструвати компанії під ім'ям яке вже було зареєстровано Компанії з обмеженою відповідальністю повинні мати в назві посилання на обмежену відповідальність ( LTD , Limited , INC , CORP і пр. )

Не допускається використання в назві слів , що вводять в оману щодо статусу компанії (Bank , Bankers , Trust , Insurance , Goverment , Royal )

Назва транзитної компанії має бути непоказним і не запам'ятовується

Назва холдингової компанії має бути яскравим і відповідним виду бізнесу

Організаційні форми офшорних компаній

LTD, LIMITED, LLC, INC, IBC, CORPORATION, Gmbx (товариство з обмеженою відповідальністю)

LLP, PARTNERSHIP (партнерство з обмеженою відповідальністю )

CSL ( Company Special Lasince ) (компанія зі спеціальною ліцензією)

PLC, AG, BV, SA ( публічні компанії або акціонерні товариства)

Популярні країни для інкорпорації офшорної компанії

Панама, Беліз, Британські Віргінські острови, Сейшели - це класичні офшорні компанії які звільнені від оподаткування, проходження аудиту і здавання який або звітності. Застосовуються як правило в торговельної діяльності та побудові інших схем для забезпечення конфіденційності володіння активів .

Умовно-офшорні юрисдикції: Великобританія, Кіпр, Швейцарія, Гібралтар, Гон Конг, Данія, Австрія, Нідерланди - це країни в нормативній базі яких містяться нологовие правила при дотриманні яких компанія звільняється від оподаткування або сплачує податок за пільговими ставками. Проходить аудиторську перевірку, здає звітність, при необхідності платить податки.

 Види діяльності офшорних компаній

Торгово - посередницька діяльність

Холдингова діяльність (володіння активами, володіння бізнесом , акціями , облігаціями та ін цінними паперами )

Володіння і господарський оборот нематеріальних активів

Відкриття банківського рахунку та зберігання грошей на рахунку

Купівля нерухомості та управління нерухомістю

Толінгові схеми ведення бізнесу ( операції з давальницькою сировиною )

інвестиційна діяльність

Володіння кораблями , яхтами , літаками

Види діяльності що потребують ліцензування

банківська діяльність

фінансова діяльність

Страхова діяльність

Трастова діяльність ( довірче управління чужою власністю )

Інтернет казино і будь-яка ігрова діяльність

Діяльність по створенню та управління інвестиційними фондами

Основні вимоги до офшорних схем

Офшорна схема повинна логічно вписуватися в концепцію ведення бізнесу і виглядати як його продовження

Між структурними елементами схеми повинен вестися реальний документообіг , що підтверджує наявність бізнес відносин

Офшорна компанія повинна мати атрибути реально діючої компанії (віртуальний офіс , поштову адресу , телефон , сайт )

Зміст схеми не повинно бути дорожче користі , яку вона приносить

Власник повинен представляти модель оподаткування схеми , порядок і процедуру управління, порядок зміни органів управління , строки та механізм підготовки документів , порядок здачі звітності

       Ситуаційне завдання 2

Розглянути особливості та переваги офшорів на Сейшелах

Вирішення
Переваги офшорів на Сейшелах:

- популярність офшорів на Сейшелах полягає в тому, що тут самий простий і швидкий спосіб реєстрації компанії , на який йде всього 24 години.

- Республіка Сейшел на думку ОЕСР впевнене входить «в білий» список завдяки незалежності від тиску Євросоюзу і США.

- законодавство Сейшельських Республіки розроблено на основі запитів фінансових структур , охочих відкрити тут офшори.

- на Сейшелах є можливість зареєструвати компанію зі спеціальними ліцензіями (банківська, страхова, брокерська і т.д.) , а також оформити судна та яхти.

Всі ці переваги закономірно призвели до того , що купити офшор на Сейшелах прагнуть бізнесмени всього світу.

Особливості офшорів на Сейшелах:

- для того , щоб мати IBC на Сейшельських островах , не треба платити податки , але хіба що невеликий збір для видачі ліцензії, що дозволяє здійснювати комерційну діяльність ;

- не потрібно надання бухгалтерського обліку , аудиту та іншої фінансової звітності;

- вимоги до мінімального статутного капіталу зведені до нуля , а акції можуть бути на пред'явника або іменними;

- відкриваючи компанію на Сейшелах , досить наявність одного директора і одного акціонера , що не зобов'язані з'являтися резидентами Сейшельських островів;

- конфіденційність забезпечена тим , що дані про акціонерів ніяк не фігурують у різних публічних реєстрах;

- директором може бути будь-яка фізична або юридична особа;

- з боку державних структур повністю відсутній контроль валютних рахунків офшорних компаній;

- збори директорів і акціонерів компанії можуть проводитися в будь-якій точці світу;

- склад директорів , який може змінюватися , необов'язково реєструвати;

- IBC може здійснювати будь-який законний бізнес і операції в різній валюті в будь-якій країні;

-безпека та конфіденційність офшору досягається тим , що в державному реєстрі зберігається лише статут компанії і її Меморандум;

- на території офшору Сейшельських островів існує порядок апостилізації.

Враховуючи те , що офшор в цій країні відрізняється стабільністю і різноманітністю фінансових послуг та інструментів , купити офшор на Сейшелах означає - успішно розвивати свій бізнес , оптимізувавши його в умовах жорсткої світової конкуренції.

Ситуаційне завдання 3

Розглянути придбання офшору та переваги, які пропонує офшорна компанія.

Вирішення
Організовуючи свою справу, багато бізнесменів приділяють особливу увагу податкового планування, яке, в більшості випадків, передбачає купівлю офшору, в основному з метою зміцнити і розширити власний бізнес. Саме поняття - придбання офшорів, означає оформлення прав та отримання відповідних документів на володіння компанією. Головною перевагою офшорів є те, що їх власники мають можливість зберігати власні грошові кошти за кордоном держави, де вони можуть піддаватися і залежати від різних змін у податковому законодавстві.

Придбання офшору

Багато, прагнучи купити офшор, вважають за краще вже готові офшори, так звані «поличні компанії», стаючи, таким чином, в найкоротші терміни власником цієї компанії. У такому випадку реєстрація офшору і оформлення всіх необхідних документів здійснювалися заздалегідь. У свою чергу, у вас з'являється можливість застосовувати вигідну систему оподаткування, вести бухгалтерську звітність за спрощеною схемою, займаючись при цьому будь-яким видом діяльності.

Однак, придбати офшор не так легко, як здається, адже багато компаній надають списки готових офшорів тільки для своїх клієнтів, роблячи цю інформацію конфіденційною.

Переваги, які пропонує офшорна компанія, наступні:

- Різко знижується податкове навантаження, тим самим збільшується прибуток , яку можна направити на розвиток бізнесу;

- Немає вимог подавати контролюючим органам бухгалтерську або фінансову звітність, що значно полегшує введення бізнесу;

- Офшорна компанія дозволяє зберегти активи в разі різних політичних або економічних потрясінь;

- Офшорна компанія може забезпечити конфіденційність інформації про її власника, що безпосередньо впливає на рівень безпеки активів такої компанії;

- З'являється можливість відкрити дочірні підприємства, а також філії в багатьох країнах світу;

- Офшорні компанії часто використовуються як інструменти інвестування.

Всі перераховані вище переваги дозволяють впевнено говорити про те, що реєстрація офшорів дозволяє більш вигідно вести свій бізнес, не йдучи врозріз з законодавством. Жорстка конкуренція в сучасному економічному світі робить відкриття офшорів не примхою, а необхідністю.

Ситуаційне завдання 4

Розглянути способи переведення в готівку коштів за допомогою кредитної карти. 

Вирішення
Сьогодні кредитні картки користуються у населення нашої країни великою популярністю, адже вони надають можливість у найкоротші терміни здійснити покупки,  якщо на рахунку є необхідна сума.

Ознайомившись з певними правилами, цілком можливо перевести в готівку кредитні кошти. При цьому слід пам'ятати , що за переведення коштів стягується комісія. Найчастіше вона може бути істотною. Це станеться у випадку, коли кредитна карта призначена до безготівковими операціями. Банківські установи при цьому, має право встановити досить високу комісію і одночасно обмежити суму коштів, яку можна буде зняти за певний період часу або за один раз.

Щоб уникнути істотних втрат, слід вивчити банківські ставки, передбачає для клієнтів. Звичайно, при необхідності буде краще використовувати кошти на безготівкові розрахунки , адже це більш вигідно. У цьому випадку можна скористатися пільговим періодом кредитування, при погашенні якого не існує процентних нарахувань на встановлений період (як правило, до 55 днів).

У разі , якщо гроші знадобилися терміново, то краще власнику картки відправитися у відділення банку і звернутися в касу банку в залежності від того, доларова або рублева каса. Комісію, при цьому, держатель картки заплатить набагато менше. Досить назвати касиру номер карти і надати паспорт. Якщо такої можливості немає , можна зняти гроші через банкомат , який належить банку, комісія при цьому складе 3%. Якщо карта буде переводити в готівку через банкомат іншій компанії або термінал , комісія зросте приблизно на 1%.

Ще більш вигідним способом переведення в готівку грошей з картки буде прив'язка її до віртуальної платіжній системі. Особливо це зручно при приватному її використанні. Вимоги в цьому випадку - створення свого електронного гаманця. Переказуючи гроші з кредитки на електронний гаманець, переводите їх через сайт на банківський рахунок або на свою дебетову карту. Перевівши гроші з кредитного в електронний стан, ви зможете використовувати їх і іншими способами (оплачувати товари через інтернет, різні послуги, включаючи комунальні заборгованості та поповнення рахунку мобільного телефону).

Вибираючи будь-який з перерахованих вище способів, вам буде потрібно понести певні фінансові витрати, які буду прямо залежати від використовуваної системи.

Ситуаційне завдання 5

Розглянути проблеми офшорів Кіпру 

Вирішення
Усвідомити величину втрат Кіпру довелося дуже швидко, адже кількість заявок, поданих на реєстрацію компаній у цій країні, впало аж на 60%.

Експерти довгий час дивувалися оптимістичному настрою Кіпру щодо повернення відхідних інвесторів. Це не стосується тільки російських підприємців , які втім і сьогодні є основним джерелом благополуччя Кіпру. Буквально всі інвестори не бажають ризикувати, оскільки вже одного разу були обмануті.

Однак Єврокомісія має намір підтримати Кіпр. Обіцянка Жозе Мануела Баррозу , який є главою Єврокомісії про те, що для підтримки Кіпру в країну буде направлена ​​група фахівців, збулися. Сьогодні така група створена, до неї входять експерти, які безпосередньо будуть співпрацювати з владою Кіпру, надаючи країні технічне сприяння по реалізації в життя антикризової програми, схваленої Єврокомісією, Кіпром, Центральним банком Європи та Міжнародним валютним фондом.

ЄС таким чином намагається навчити політиків Кіпру правильно управляти країною, і як можна швидше вивести її як мінімум на докризовий стан.
Ситуаційне завдання 6

Як впливають офшори на інвестиції в російську економіку.
Вирішення
Так вже сталося, що в боротьбі з офшорами нинішній рік став вирішальним. Проте деякі експерти висловлюють думку, що деофшоризацію здатна знизити інвестиції в російську економіку, адже основна частина вкладень надходить саме через офшорні юрисдикції.

Початок 2013 року був ознаменований підписанням договору Великобританією про взаємообмін з відомими офшорними юрисдикціями інформацією. У квітні місяці поточного року такі європейські країни, як Великобританія, Франція, Німеччина, Італія, Іспанія, а також США вирішили взаємодіяти в рамках FATCA , а це означає, що з 2014 року американські податкові служби будуть переслідувати на законній підставі в інших офшорах ухилення від податків .

Проведений у Північній Ірландії саміт G8, також порушив тему деофшоризацію. Всі учасники цього саміту прийняли рішення підтримати зростання в усьому світі податкової прозорості. Першим кроком у реалізації плану є розробка національних програм, спрямованих на боротьбу з офшорами.

Проте деякі експерти висловлюють думку, що деофшоризацію здатна знизити інвестиції в російську економіку, адже основна частина вкладень надходить саме через офшорні юрисдикції.

Ситуаційне завдання 7

Основні характеристики офшорних фінансових центров
Вирішення
Міжнародний валютний фонд визначив такі характеристики офшорних фінансових центрів:

- Наявність різних фінансових інститутів, створених для роботи з нерезидентами;

- Наявність зовнішніх пасивів і активів, спрямованих на збагачення місцевої економіки;

- Низька або нульова податкова ставка, помірне регулювання фінансового сектора, висока ступінь конфіденційності у всіх питаннях банківського обслуговування.

Фахівці різних країн оцінюють офшорні фінансові центри по- різному. Одні вважають, що цим зонам відведено значуще місце в питаннях міжнародної торгівлі та фінансування. Дані юрисдикції позитивно впливають на розвиток ділової сфери, як приватних осіб, так і компаній, адже їм дається можливість звести до мінімуму різні фінансові ризики і легко здійснювати податкове планування. Інші запевняють, що наявність офшорних фінансових світових центрів дозволяє процвітаючим компаніям і приватним особам відмивати гроші і не платити податки. Це в свою чергу підриває авторитет бізнесу в цілому. Однак, їх опоненти вказують на те, що в Америці і донині існують офшорні центри , які не мають явної державної підтримки, а у Великобританії часто вдаються до офшорів, розташованим в Карибському басейні.
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Поясніть трансфертне ціноутворення

        Вирішення
З 1 вересня в Україні набув чинності закон про трансферному ціноутворенні (ТЦО). Один з основних питань цього документа - які операції бізнесу контрагентами підпадуть під контроль Міністерства доходів і зборів.

Частина критеріїв добре відома-компаніям потрібно буде обгрунтовувати ціноутворення у всіх операціях з пов'язаними особами, сумарний обсяг яких за рік перевищить 50 млн гривень. Але ще частина - тільки опрацьовується. Кабмін повинен скласти список країн, операції з якими будуть перевірятися в будь-якому випадку - чи є формальний зв'язок між їх контрагентом і українською компанією чи ні.

У списку - більше 90 держав і територій. Це юрисдикції , в яких ставка податку на прибуток на 5 % менше, ніж в Україні. Зараз проект постанови уряду, що містить список, знаходиться на узгодженні в секретаріаті Кабміну.

Список (є у розпорядженні Forbes) міг бути коротшим. У першій версії проекту закону про ТЦО контролювати пропонувалося лише ті країни і території, де податок на прибуток менше на 5 процентних пунктів ( п.п.), а не на 5 %. Податок на прибуток в Україні сьогодні - 19%, тобто під контроль потрапляли б операції з державами , де податок на прибуток нижче 14 %. Але у фінальній версії документа замість « п.п. » поставили знак «%». І тепер під контролем - країни, в яких ставка податку на прибуток нижче 18,05 %.

«Це - виключно фіскальна трактування закону». У підсумку перелік країн, що підпадають під контроль, розширився десь на 20 позицій - з близько 70 до 92.

Хто у списку? По-перше, всі юрисдикції, офіційно визнані Україною офшорами. По-друге, більшість країн і територій, що мають славу низькоподаткових юрисдикцій - від Кіпру до Люксембургу та Ліхтенштейну.

Крім того, в ньому - більшість сусідів України: від Молдови та Білорусі до Угорщини, Грузії та Румунії. Привід підозрювати деякі з них у тому, що український бізнес використовує їх компанії для ухилення від податків, дійсно, є. Згідно з довідником 2013 Worldwide Corporate Tax Guide, який готує аудиторська компанія EY, ставка податку на прибуток у Болгарії - 10%, у Молдові - 12% , Латвії та Литві - 15%.

Український бізнес не сперечається з тим, що контроль над ТЦО потрібен. Але поява окремих держав співрозмовники Forbes сприйняли з подивом. «Це смішно, вважати, що хтось буде виводити кошти через Білорусь. Так, ставка податку там трохи нижче (18%), але ніхто не стане інвестувати в країну, де висока загроза націоналізації». З тієї ж причини викликає нерозуміння присутність у списку майже всіх середньоазіатських країн (крім Казахстану) і Катару. «Одне з ключових умов створення компанії в Катарі - щоб контрольний пакет належав його громадянам. На таких умовах «прокладки» для відходу від податків ніхто не створює».

Деякі країни були включені до переліку, навіть незважаючи на більш високу ставку податку на прибуток, ніж 18,05 %. Хороший приклад - Мальта, що фігурує в списку. За законодавством, податок на прибуток у ній - 30%. Але з урахуванням усіх винятків і пільг ефективна ставка податку - 5% , що робить Мальту дуже цікавою для структурування угод , додає він.

З іншого боку, в списку можна знайти Німеччину. І це також викликає запитання. Згідно Worldwide Corporate Tax Guide, податок на прибуток у ній - 15%, але ще 5,5 % - солідарний збір. «У цій країні - самий жорсткий контроль за податковою та фінансовою звітністю бізнесу. З точки зору податкового регулювання на неї рівняються всі країни ЄС. - Більше того, Німеччина дуже дорожить своєю репутацією, і включати її, особливо напередодні саміту Україна - ЄС у Вільнюсі, просто некоректно».

Ще один спірний з точки зору бізнесу фігурант - Швейцарія. «Податок на прибуток у Женеві - 33%, але в кантоні Цуг ефективна ставка податку - лише 7 %». Підготовлений Міндоходов перелік країн передбачає, що під контроль підпадуть не окремі кантони, а вся Швейцарія.

Нижче порогу в 18,05 % і ряд регіонів Росії. Але в документі, поданому на узгодження до Секретаріату Кабінету міністрів, РФ в списку країн не була присутня.
