Тема 6. Облік експортних операцій.
1.Загальні поняття обліку експортних операцій. 
2.Синтетичний і аналітичний облік експортних операцій. 
3.Облік авансів, одержаних від іноземних покупців. 
Тести 

1.Загальні поняття обліку експортних операцій. 
Експорт - це продаж товарів чи послуг іноземним суб'єктам господарської діяльності та вивезення продукції за межі митних кордонів України з метою отримання доходів від виробничої або інших форм господарської діяльності. 

Експортна операція - комерційна діяльність, пов'язана з продажем та вивезенням за кордон товарів, робіт, послуг для передачі їх у власність іноземному контрагенту. 
Експорт – митний режим, відповідно до якого товари вивозяться за межі митної території України для вільного обігу без зобов’язання про їх повернення на цю територію та без встановлення умов їх використання за межами митної території України. 
Вивезення товарів за межі митної території України в режимі експорту передбачає: 

1) подання митному органу документів, що засвідчують підстави та умови вивезення товарів за межі митної території України; 

2) сплату податків і зборів, встановлених на експорт товарів; 
3) дотримання експортером вимог, передбачених законом. 
Під час декларування товари, що вивозяться з України приймаються під митний контроль і проходження їх через митний кордон від митниці відправлення до митниці призначення відбувається під митним контролем. 
При укладенні експортних угод слід пам’ятати, що деякі види експорту в Україні заборонені, зокрема: 

- експорт з території України предметів, які представляють національне, історичне або культурне надбання українського народу, що визначається відповідно до законів України; 

- експорт товарів, який здійснюється з порушенням прав промислової та інтелектуальної власності. 
Детальний перелік товарів, експорт яких заборонений, затверджується Верховною Радою за поданням Кабінету Міністрів України. На експорт окремих товарів видаються ліцензії і встановлюються квоти. Для отримання ліцензії необхідно подати в Міністерство економіки України: заявку на ліцензію, лист-звернення про видачу ліцензії з гарантією оплати державного збору за її оформлення; копію свідоцтва про державну реєстрацію, завірену керівником суб’єкта підприємницької діяльності; копію зовнішньоекономічного договору, усі додатки й специфікації до нього, завірені керівником суб’єкта підприємницької діяльності, сертифікат про походження товару, виданий Торгово- промисловою палатою України чи регіональною торгово-промисловою палатою. Після сплати державного збору видаються ліцензії за довіреностями. 
Виручка експортерів повинна зараховуватися на валютні рахунки в уповноважених банках у термін виплати, що зазначена в контрактах, але не пізніше 90 календарних днів з дати митного оформлення продукції, що експортується, у випадках експорту робіт, послуг, прав інтелектуальної власності - з моменту підписання акту про виконання робіт, надання послуг. 
2.Синтетичний і аналітичний облік експортних операцій. 
Методологічні основи обліку експортних операцій визначаються П(С)БО 15 «Дохід», згідно якого дохід - збільшення економічних вигід у вигляді надходжень активів або зменшення зобов’язань, які приводять до зростання власного капіталу (крім зростання капіталу за рахунок внесків власників). Відображення доходу в бухгалтерському обліку відбувається одночасно з відображенням дебіторської заборгованості іноземного контрагента. Проте, виникає питання: в який момент необхідно відображати дохід в експортній операції. Відповідь необхідно шукати в контракті, зокрема в умовах поставки (правила Інкотермс). Основна особливість визнання доходу від реалізації товарів на експорт є те, що експортер передав ризики володіння товаром, впевнений в економічній вигоді угоди, може достовірно визначити суму доходу, а також може реально оцінити фактичні витрати. Зазвичай дохід при експорті товарів відображають (крім договору на умовах поставки групи Е) – на момент митного оформлення. Якщо це умови поставки групи Е – в момент відвантаження товарів, продукції зі складу продавця. Не визнаються доходом суми попередньої оплати (авансу). При експорті послуг основним документом, що є підставою для відображення даної операції в бухгалтерському обліку – є акт виконаних робі (наданих послуг), оформлений належним чином. 
Реалізацію, товарів, продукції на експорт відображають бухгалтерською проводкою: дебет рахунку 362 «Розрахунки з іноземними покупцями» кредиту рахунку 70 «Доходи від реалізації», одночасно дебет рахунку 90 «Собівартість реалізації» кредит рахунків 26 «Готова продукція», 27 «Продукція сільськогосподарського виробництва», 28 «Товари». 

При відвантаженні товарів на експорт у підприємство виникають витрати на їх доставку, навантаження-розвантаження, страхування, зберігання вантажів у дорозі, оплату зборів на митне оформлення. Ці витрати накопичуються на рахунку 93 «Витрати на збут» з наступним закриттям цього рахунку на рахунок 79 «Фінансові результати». Заборгованість, відображена на рахунку 362 «Розрахунки з іноземними покупцями» - це монетарна стаття Балансу, тому необхідно на дату розрахунку або при складанні звітності нараховувати курсову різницю. При збільшенні курсу НБУ записом Дебет рахунку 362 «Розрахунки з іноземними покупцями» Кредит рахунку 714 «Дохід від операційної курсової різниці»; при зменшенні - відповідно Дебет рахунку 945 «Втрати від операційної курсової різниці» Кредит рахунку 362 «Розрахунки з іноземними покупцями». 
Операції з продажу на умовах експорту оподатковуються ПДВ за нульовою ставкою. Підтвердженням нульової ставки ПДВ є належним чином оформлена вантажна митна декларація. Застосування нульової ставки ПДВ до операцій підприємства-експортера з продажу товарів, що були вивезені за межі митної території України, надає підприємству право на відшкодування з державного бюджету сум ПДВ, сплаченого постачальникам при придбанні експортованих товарів (експортне відшкодування).
Аналітичний облік експортних операцій необхідно вести в розрізі країн, покупців і договорів. 
3.Облік авансів, одержаних від іноземних покупців.
Якщо в зовнішньоекономічному контракті обумовлено, що продаж товарів, продукції покупцю-нерезиденту здійснюється на умовах попередньої оплати, то надходження коштів на рахунок продавця відображається записом Дебет рахунку 312 «Поточні рахунки в іноземній валюті» Кредит рахунку 681 «Розрахунки по авансах одержаних». 
Наявність кредитового залишку на рахунку 681 «Розрахунки по авансах одержаних» означає, що підприємство експортер має заборгованість перед покупцем-нерезидентом, яку буде погашати товарами, продукцією, або роботами і послугами. У відповідності до положень П(С)БО 21 така заборгованість не відноситься до монетарних статей Балансу, тому перерахунку в зв’язку із зміною курсу НБУ не підлягає. Дохід по такій операції визначається на дату відвантаження, але по курсу на дату отримання оплати (авансу). 
Якщо вартість товарів, продукції, перевищує суму одержаного авансу, то різниця вважається дебіторською заборгованістю, що буде погашатися грошовими коштами, тобто підлягає перерахунку за курсом НБУ (монетарна стаття Балансу). Також, якщо поставка не відбулася і необхідно повертати аванс контрагенту, Заборгованість на рахунку 681 «Розрахунки по авансах одержаних» набуває ознаки монетарної статті і відповідно на дату складання звітності і в момент погашення підлягає перерахунку валюти щодо діючого курсу НБУ. 
