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Апарат управління проектом — адміністративно-управлінський персонал, тобто менеджери, спеціалісти, технічні і допоміжні виконавці, які виконують визначені функції по управлінню проектом.
Бізнес-план проекту — комерційний документ, який призначений для всебічного обґрунтування доцільності реалізації проекту і оцінки бажаних результатів.
Бюджетування — визначення вартісних значень виконуваних у рамках проекту робіт і проекту в цілому, процес формування бюджету проекту.
Графік контролю розкладу — інструмент контролю часу виконання робіт, який показує щодня розбіжності між запланованим і фактичним часом виконання робіт на критичному шляху.
Діаграма Гантта – графічний спосіб представлення графіку реалізації проекту.
Життєвий цикл проекту — проміжок часу між виникнення ідеї проекту та введенням в експлуатацію та запуском продукту проекту.
Забезпечення проекту — одна з інтегрованих функцій управління проектом, яка дозволяє залучати матеріально-технічні, людські і інформаційні ресурси, які необхідні для реалізації проекту.
Інформаційні системи управління проектом — системи збору, зберігання, накопичення, пошуку і передачі даних, які застосовуються в системі управління проектом.
Команда проекту - група фахівців, що працюють над реалізацією проекту, що представляють інтереси різних учасників проекту і підпорядковуються керуючому проектом.
Конфлікт ресурсів — ситуація, коли в певний момент часу потрібно більше одиниць певного ресурсу, ніж є в наявності.
Концепція проекту — це попередній план впровадження бізнес-ідеї проекту, який надається керівнику підприємства або потенційному інвестору з метою оцінки перспективності цієї бізнес-пропозиції.
Критичний шлях — шлях, затримки на якому призводять до затримок всього проекту в цілому; найбільший за тривалістю повний шлях сіткового графіка.
Матриця відповідальності — матриця, яка визначає відповідальність конкретної людини або групи людей за конкретний блок робіт
Методи сіткового планування — методи, основна мета яких полягає в тому, щоб максимально скоротити тривалість проекту.
Об'єкт проектного управління — організований комплекс робіт, спрямований на вирішення певної задачі або досягнення певної мети, виконання якого обмежено в часі, а також пов'язано зі споживанням конкретних фінансових, матеріальних і трудових ресурсів.
Організаційна структура проекту — сукупність елементів організації (посад і структурних підрозділів) і зв’язків між ними.
Проект — комплексний, неповторюваний, одномоментний захід, обмежений часом, бюджетом, ресурсами, а також чіткими вказівками щодо виконання, розробленими під потреби замовника.
Сітковий графік — це графічне подання робіт проекту, яке відбиває їх послідовність та взаємозв’язок.
Структура розбивки робіт (СРР) — ієрархічна структура послідовної декомпозиції проекту на підпроекти, проміжні результати різного рівня, набори детальних робіт.
Техніко-економічне обґрунтування проекту — аналіз обсягу робіт, термінів виконання, вартості затрат, собівартості, прибутку, якості, комерційного ризику і надійності, життєздатності, конкурентоспроможності, соціальної і суспільної значущості проекту.
Управління проектом — це процес управління командою і ресурсами проекту за допомогою специфічних методів, завдяки яким проект завершується успішно і досягає своєї мети.
Учасники проекту - фізичні та юридичні особи, чиї інтереси пов'язані з реалізацією проекту.
Ціль управління проектом — бажаний результат, можливий і необхідний стан системи, який повинно бути досягнуто.
Earned Value Management — низка методів, які об'єднані під спільного назвою і використовуються для вимірювання й контролю ефективності виконання проектів.
