Лабораторне заняття №9-10
Альдегіди. Кетони
Лабораторна робота
Дослід 1. Кольорова реакція на альдегіди з фуксинсульфатною кислотою

Реактиви та матеріали: 40%-й водний розчин формальдегіду, оцтовий альдегід (етаналь); фуксинсульфатна кислота.

До 2 пробірок містять по 2 краплі розчину фуксинсульфатної кислоти, додають до однієї з них 2 краплі розчину формальдегіду, а до іншої − 2 краплі оцтового альдегіду (етаналю). Розчин фуксинсульфатної кислоти при доданні розчину формальдегіду поступово забарвлюється у фіолетовий колір, при доданні оцтового альдегіду (етаналю) – у рожево-фіолетовий колір.
Хімізм процесу:

Дослід 2. Альдольна конденсація

Реактиви та матеріали: оцтовий альдегід (етаналь); 2 н розчин натрій гідроксиду.

У пробірку додають 3 краплі оцтового альдегіду та 3 краплі розчину натрій гідроксиду. 
Обережно нагрівають вміст пробірки над полум’ям пальника. 
Рідина поступово буріє та темніє, з являється різкий запах.
Молекули альдегідів можуть поєднуватись один із одним, утворюючи нові Карбон-Карбонові зв’язки; відбувається взаємодія карбонільної групи однієї молекули альдегіду 
з (-воднем метиленової групи іншої молекули (-водень під впливом сусідньої карбонільної групи здатен відщеплюватись у вигляді протону. Ця реакція відбувається під дією лугів; утворюється карбаніон:

Хімізм процесу:
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Карбаніон реагує з карбонільною групою іншої молекули альдегіду (за схемою нуклеофільного приєднання).
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                       альдоль (3-оксибутаналь)

Ця реакція називається альдольною конденсацією (реакція Бородіна О.П.). 
При нагріванні реакційної суміші продукт дегідрується.

Ненасичений кротоновий альдегід (бутен-2-аль) має характерний різкий запах. 
При високій концентрації луги процес ущільнення йде далі і утворюються високомолекулярні забарвлені смоляні продукти.

Дослід 3. Самоокиснення водних розчинів формальдегіду

Реактиви та матеріали: 40%-й водний розчин формальдегіду; розчин метилового червоного.
До пробірки додають 2-3 краплі розчину формальдегіду та додають 1 краплю індикатору метилового червоного. 
Розчин приймає забарвлення, що вказує на кисле середовище.

Альдегіди дуже легко окиснюються. 
У водних розчинах вони можуть окиснюватись до кислот, за рахунок Оксигену іншої молекули альдегіду, відновлюючи її до спирту – відбувається реакція окиснювального відновлення (дисмутації).
Хімізм процесу:

Дослід 4. Одержання уротропіну, його гідроліз.

Реактиви та матеріали: 40%-й водний розчин формальдегіду (формалін); 2 н розчин амоніаку; 2 н розчин гідрогенхлоридної кислоти; фуксинсульфатна кислота.

До пробірки додають 1 краплю розчину фенолфталеїну та 2 краплі розчину амоніаку. 
Розчин стає рожевим, від додавання 1 краплі розчину формальдегіду він знебарвлюється. 
Додають ще 2 краплі NH3 – розчин стає рожевим, але швидко знебарвлюється, т.я. амоніак вступає до реакції з формальдегідом, утворюючи гексаметилентетрамін або уротропін. 
Додають по краплям розчин амоніаку до виникнення незникаючого рожевого забарвлення, це вказує на те, що весь формальдегід прореагував із надлишком амоніаку.

Кілька крапель розчину, що одержали, перенося на предметне скло та обережно випаровують воду над полум’ям пальника. На склі залишаються кристали уротропіну, вони мають солодкуватий смак, та не мають запаху.

До залишку розчину уротропіну додають краплю гідрогенхлоридної кислоти та кип'ятять при трусінні. Відчувається запах формальдегіду. У пробірку додають 2 краплі розчину фуксинсульфатної кислоти. З’являється рожеве забарвлення, яке свідчить про наявність формальдегіду.

Хімізм процесу:

Реакція утворення уротропіну обернена, але гідроліз уротропіну відбувається лише під впливом каталізатору – гідрогенхлоридної кислоти, яка зв’язує амоніак, що утворився при гідролізі.

Дослід 5. Окислення альдегідів амонійним розчином аргентум оксиду (реакція «срібного дзеркала»)

Реактиви та матеріали: 40%-й водний розчин формальдегіду (формалін); 2 н розчин амоніаку; 0,2 н розчин аргентум нітрату.

До чистої пробірки вводять 2 краплі розчину аргентум нітрату та додають краплю розчину амоніаку. 
Бурий осад аргентум гідроксиду розчиняють, додаючи надлишок (1-2 краплі) розчину амоніаку. Потім додають краплю розчину формальдегіду і повільно підігрівають вміст пробірки над полум’ям пальника. 
При обережному нагріванні вміст пробірки буріє та на її стінках може виділитися аргентум у вигляді сяючого дзеркального нальоту (комплексний іон металу відновлюється до Аргентуму). Альдегід окиснюється до карбонової кислоти, яка утворює амонієву сіль.

Хімізм процесу:

Ця реакція є якісною реакцією на альдегіди.

Дослід 6. Окиснення альдегідів купрум (II) гідроксидом
Реактиви та матеріали: 40%-й водний розчин формальдегіду (формалін); 0,2%-й розчин купрум сульфату; 2 н розчин натрій гідроксиду.

До пробірки містять 4 краплі розчину натрій гідроксиду, розводять його 4 краплями води та додають 2 краплі розчину купрум сульфату. 
До осаду, який випав (купрум (II) гідроксид) додають 1 краплю розчину формальдегіду та збовтують вміст пробірки. Нагрівають над полум’ям пальника до кипіння лише верхню частину розчину так, щоб нижня частина залишалася для контролю. 
У пробірці випадає жовтий осад купрум (І) гідроксиду (СuОН), який переходить у червоно-бурий осад купрум (І) оксиду (Cu2O), а іноді на стінках пробірки виділяється навіть металева мідь.

Повторить цей дослід, замінивши розчин формальдегіду, розчином оцтового альдегіду.

Хімізм процесу:

Ця реакція також є якісною реакцій на альдегіди.

Дослід 7. Окиснення бензойного альдегіду киснем повітря

Реактиви та матеріали: бензойний альдегід.

На предметне скло поміщають краплю бензольного альдегіду та залишають на повітрі. Через деякий час з’являються кристали бензойної кислоти, що важко розчинні у холодній воді.

Хімізм процесу:

Зробіть висновок до всіх дослідів.
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