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Тема: ІМЕННИК
1. Особливості відмінювання іменників І відміни.

2. Особливості відмінювання іменників ІІ відміни.
3. Особливості відмінювання іменників ІІІ відміни.

4. Особливості відмінювання іменників ІV відміни.

5. Відмінювання множинних іменників.

6. Відмінювання іменників прикметникового походження.
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ВІДМІНЮВАННЯ ІМЕННИКІВ І ВІДМІНИ

Однина
Р.в.

Іменники твердої групи в Р.в. мають закінчення – -и: зміни, весни, подруги, а м’якої та мішаної  - -і: праці, груші. В іменниках м’якої групи, основа яких закінчується на й - -і, орфографічно ї: мелодії, мрії.

Д.в. і М.в.
Іменники мають омонімічні закінчення, показником яких є –і, -ї: в хаті, в мелодії. Обов’язковою умовою творення цих форм від іменників твердої групи є чергування кінцевих приголосних г, к, х із з′, ц′, с′: перемозі, цукерці, черемсі, мусі, книжці.

З.в.
Іменники твердої і мішаної груп мають закінчення –у: книжку, машину, перемогу, кручу, а м’якої -ю: бурю, надію, мрію.
О.в.
Іменники твердої групи мають закінчення –ою, мішаної та м’якої –ею, -єю: дорогою, вежею, площею, вежею, подією, мрією.
Кл.в.
Іменники твердої групи мають закінчення –о, мішаної – е, м’якої – е, -є: мамо, сестро, Ганно, мріє, круче, теще,  Ілле, сім’є, Соломіє, Маріє.
Пестливі форми іменників жін. роду м’якої групи в Кл.в. мають закінчення  –ю: бабусю, Галю, доню, матусю.

У звертаннях, що складаються з імені та по батькові, обидва слова мають закінчення тільки Кл.в.: Ларисо Максимівно, Любове Олегівно.
Множина
Н.в.
Характеризується розрізненням закінчень іменників І відміни. Так, іменники твердої групи мають закінчення –и: книжки, перемоги, фабрики, м’якої і мішаної –і, -ї з основою на й: зграї, мелодії, бурі, миші, кручі, площі. 
Р.в.
Іменники І відміни усіх трьох груп мають нульове закінчення: баб (бабів), доріг, машин, мрій, надій, круч, веж, долонь, площ. У формі Р.в. мн. іменникам властиві морфологічні особливості: 

а) чергування о, е з і при появі закритих складів: голови-голів, борони-борін;

б) поява вставних о та е (є) між двома останніми приголосними основи: говірка-говірок, звичка-звичок, стайня-стаєнь;

Немає чергування в односкладових імен, особливо іншомовного походження: мод, нот, норм. А в тих багатоскладових, що характеризуються нерухомим наголосом: долонь, істот, нагород, метафор.

Окремі іменники можуть мати подвійні форми: сліз-сльоз, коз-кіз, коров-корів.  
Морфологічне явище вставлення голосних є непослідовним. Іменники іншомовного походження не мають вставних голосних звуків: пальм, догм, арф, шайб, фірм, веранд; тільки в іменниках на –к (а) за аналогією до відповідних українських з’являється о: арок, марок.
Ряд іменників може мати паралельні форми із вставним голосним і без нього: служб-служеб, іскр-іскор.

Подвійні форми Р.в. має іменник сосна: сосон-сосен.

Окремі іменники І відміни в Р.в. мн. набувають закінчення –ей, що з’являється під впливом іменників ІІІ відміни: статей, сімей, мишей, свиней. 

Для деяких іменників І відміни переважно чол. роду в Р.в. мн. за аналогією до іменників ІІ відміни з’являється закінчення –ів: теслів, суддів, бабів, старостів.

У деяких іменниках жін. роду, що мали тільки чисту основу, форми на –ів виступають як паралельні до форм з нульовим закінченням: бань-банів, баб-бабів, легень-легенів.  
Д.в.

Іменники твердої та мішаної груп мають закінчення –ам: машинам, фабрикам, кручам, площам; м’якої групи –ям: сім’ям, бурям, статтям, шиям, пісням. 
З.в.
Визначальним є факт, до якої категорії: істот чи неістот належать іменники І відміни. Іменники – назви істот набувають форм, спільних з Р.в.: сестер, робітниць, вовчиць, українок. У назвах неістот виступає давня форма, що збігається з формою Н.в.: вишні, статі, книжки, межі, вежі, мрії, друкарні.
Для назв свійських тварин, комах у З.в. мн. вживаються паралельні форми, властиві для Н. і Р.в. (пасу корови-корів, розводити бджоли-бджіл, жену вівці-овець, годувати свиней-свині.

О.в.
Іменники твердої та мішаної груп мають закінчення –ами: гілками, книжками, кручами, межами, площами; м’якої –ями: мріями, сім’ями, вулицями. 

Закінчення –ми (паралельно з формами на –ами, -ями) мають лише поодинокі іменники: ворітьми (воротами), слізьми (сльозами), свиньми (свинями).

М.в.

Іменники твердої та мішаної груп закінчення –ах, м’якої – ях: у книжках, душах, на руках,на тополях, у сім’ях, у статтях.
Кл.в.

Вживається рідко і збігається з формрю множини: дочки, жінки, робітниці, вежі. 

ВІДМІНЮВАННЯ ІМЕННИКІВ ІІ ВІДМІНИ
Однина
Іменники чол. роду ІІ відміни в Р.в. мають закінчення –а, -у, в м’якій групі –я, -ю. Точно розмежовувати іменники із закінченням –а та –у важко, оскільки процес нормалізації триває й досі. Проте деякі правила існують.

Вибір закінчення зумовлюється семантико-морфологічними, а в деяких випадках і акцентологічними факторами.

Так, -а, -я маютьтакі групи іменників чоловічого роду:

1. Назви істот і персоніфікованих предметів, явищ: Івана, чоловіка, жука, мешканця.

2. Назви конкретних обчислювальних предметів: дуба, трактора, олівця, компаса.

3. Власні назви населених пунктів: Києва, Лондона, Харкова, Тернополя.

     Але якщо в складних власних назвах населених пунктів є іменник, який у цьому відмінку, вживаючись як загальна назва має –у чи –ю, то це закінчення зберігається і у власній назві: Зеленого Гая, Кривого Рогу. 
4. Іменники-гідроніми із наголошеним закінченням: Дніпра, Іртиша.

5. Назви мір довжини, площі, ваги, об’єму, часових проміжків: метра, гектара, кілограма, тижня, місяця, карбованця, але року, віку.

6. Іменники з термінологічним значенням, що є назвами одиничних, індивідуалізованих понять переважно іншомовного походження: атома, радіуса, протона, префікса, але складу, виду, роду, стану, епосу, жанру, стилю.

7. Назви будівель та їх частин: будинка, монастира, млина, але даху. Назви танців та ігор з наголошеним закінченням: гопака, козачка, краков’яка.

8. Назви збірних понять з наголосом на закінченні: березняка, дубняка, інвентаря.

9. Зменшувальні форми іменників з –к, крім назв речовини: ліска, ставка. Віддієслівні іменники з –ок, що означають окремий предмет або один акт якоїсь дії: малюнка, стрибка, уламка.

Закінчення –у, -ю мають іменники чоловічого роду:
1. Назви матеріалів і речовин, а також і в зменшеній формі: піску, кисню, хмизу, медку, кваску, але хліба, вівса.

2. Назви рослин: барвінку, ковелю, очерету, а назви культивованих рослин мають –а: буряка, гарбуза, соняшника.

3. Назви психічних станів, захворювань: настрою, оптимізму, жалю, неврозу.

4. Назви дій, процесів: наступу, виклику, зойку, переходу.
5. Іменники, що позначають середовище, простір: космосу, краю, аулу, але хутора, материка.

6. Назви установ, закладів, організацій: університету, штабу, клубу.

7. Власні географічні назви, крім назв населених пунктів і гідронімів з наголошеним закінченням: Цейлону, Китаю, Донбасу, Криму, Нілу.
8. Назви абстрактних понять: розуму, експерименту, характеру.

9. Назви явищ природу: дощу, морозу, урагану, снігопаду.

      Деякі іменники чоловічого роду можуть мати в Р.в. однини паралельні закінчення в залежності від наголосу: мостá – мόсту.

      При відсутності розбіжностей у наголосі важливої ролі у виборі закінчення набувають значеннєві чинники: листопаду (процес) і листопада (місяць), алмаза (коштовний камінь) і алмазу (мінерал), фактору (чинник) і фактора (маклер), рахунка (документ) і рахунку (дія). Утворення форм Р.в. від іменників чол. роду супроводжується і фонетичними змінами. А саме: 

· чергування о/е з і – похід-походу, батіг-батога, лебідь-лебедя;

· чергування о, е з нулем звука: білок-білка, вітер-вітру.
      У складених іменниках в Р.в. між приголосними з’являється вставний голосний: великдень-великодня
      Іменники чоловічого роду на –о та середнього на –о, -е в Р.в. однини набувають однакових закінчень: -а для твердої і мішаної груп, -я для м’якої: дядька, морозища, болота, прізвища,здоров’я, насіння.

      У Д.в. іменники мають також паралельні закінчення: -у, -ю та –ові,–еві, -єві: сину-синові, гостю-гостеві, водію-водієві. Для іменників середнього роду більш властивим є –у або –ю, для іменників чол. роду –ові, -еві, -єві.
      У З.в. форми іменників чол. та середнього роду ІІ відміни збігаються із формами Н.в. або Р.в. З формою Р.в. збігаються назви живих істот іменників чол. роду: хлопця, батька, вола, півня. Іменники чол. роду – назви неживих істот набувають форму Н.в.: вирощувати ліс, а також іменники середнього роду: орати поле.  

      На окрему увагу заслуговує варіантний З.в., який засвідчується в таких прикладах: взяти стілець (стілець), написати лист (листа).
    В О.в. іменники ІІ відміни твердої групи мають -ом, м’якої та мішаної -ем, -єм: дубом, кобзарем, днем, прізвищем, гаєм. Іменники середнього роду на -я одержують закінчення -ам: умінням, здоров’ям.

     М.в. характеризується закінченням -у, -ю, -ові, -еві, -єві, -і, -ї: на робітникові, на школяреві, на жукові. Для іменників середнього роду назв істот також із -к- після ат або ят: теляткові, маляткові паралельними є -у, -ю; -ові, -еві. Інколи назви істот можуть одержувати закінчення -і: на столі, у лісі. У назвах предметів переважають -у, -ю та -і, -ї: на літаку, в гаї, хоча в художньо-белетристичному стилі такі іменники можуть набувати -ові, -еві: на рушникові, по степові. Закінчнння -у є типовим для іменників-назв неістот із -ок, -ин, -он, -ін, -ян, -ник: на гвіздку, у ставку, у холодильнику. Такого ж закінчення набувають іменники з односкладовою основою і наголосом на закінченні: на снігу, у гаю, у бою, у боргу. Закінчення -і, -ї одержують безсуфіксні іменники знаголосом на основі: у світі, у ритмі, у музеї, а також іменники з іншими суфіксами незалежно від наголосу: у букварі, у димарі. Вибір закінчення нерідко залежить від наголосу: закінчення -у вживається в наголошеній позиції, а -і – в ненаголошеній позиції: в гаю-в гаї, на мосту-на мόсті. 
     У деяких випадках вживання цих паралельних закінчень трапляється і без розрізнення наголосом: на язику-на язицí, в кулаку-в кулаці. Географічні назви з основами на г, к, х у М.в. однини найчастіше закінчується на -у: у Дніпропетровську, у Курську, у П’ятигорську, але є й варіантність закінчень: у Владивостоку-Владивостоці, але тільки: в Петербурзі, Кривому Розі.

      Перед -і в іменниках з основою на г, к, х відбуваються морфонологічні зміни, що виражаються в чергуванні цих приголосних із /з′/, /ц′/, /с′/: берег-на березі, вухо-у вусі.

      У Кл.в. іменники ІІ відміни мають закінчення -у, -ю, -е, -є. Закінчення -у мають іменники твердої групи з суфіксами -ин, -ін, -он, -н; іменники мішаної групи та деякі безсуфіксні іменники: батьку, братику, тату, діду. Закінчення -ю мають іменники м’якої групи: місяцю, учителю. Іменники середнього роду ІІ відміни мають форму, спільну з Н.в.  

      Множина 

      Н.в. виражається закінченням -и в іменниках чол. роду твердої групи; -і, -ї – в іменниках м’якої та мішаної груп; -а, -я – в іменниках середнього роду трьох груп. При цьому треба підкреслити окремі специфічні випадки творення форм множини:

      - у Н.в. втрачається суфікс -ин в іменниках з похідними -анин, -янин: молдаванин-молдавани, християнин-християни;
      - деякі іменники чол. роду твердої групи можуть вживатися з паралельними закінченнями -и та -а: вуси-вуса, рукави-рукава;

      - всупереч загальним закономірностям окремі іменники середнього роду приймають закінчення -і: плечі, очі;

      - іменник друг у множині відмінюється за типом м’якої групи;

      - іменники середнього роду на -я характеризуються омонімією форм Н.в. і З.в. множини, проте трапляються випадки підкреслення форм множини перенесенням наголосу на закінчення: весíлля-весілля′;

      -   іменники середнього роду типу небо, чудо, слово в Н.в. множини приймають суфікс -ес: небеса, чудеса, словеса.

     У Р.в. іменники І відміни мають варіантні закінчення -ів, -їв, -ей та нульове. Закінчення -ів, -їв мають іменники чол. роду усіх трьох груп: кобзарів, країв, дощів; деякі іменники середнього роду: морів, полів, прислів’їв. Нульове закінчення має більшість іменників середнього роду усіх трьох груп: відер, знань, вогнищ, а також деякі іменники чоловічого роду, які в множині втрачають суфікс -ин: болгарин-болгар, громадянин-громадян; закінчення –ей мають кілька іменників чол. та середнього роду: коней, гостей, очей. Плечей. Окремі іменники ІІ відміни можуть мати і паралельні форми: плечей-пліч, разів-раз. Творення форм іменників Р.в. множини ІІ відміни супроводжується такими морфонологічними явищами:

      - чергування о з і: слово-слів, коло-кіл;

      - при збігові приголосних у формі з нульовим закінченням обов’язковими є вставні голосні о або е: вікон, ребер.

      У Д.в. іменники приймають закінчення -ам, -ям: озерам, прізвищам, пальцям, хлопцям.

      З.в. вживається відповідно до поділу іменників на назви істот (збігається з Р.в) та неістот (збігається з Н.в.). Від іменників назв свійських тварин можливі паралельні форми, в усталених зворотах в З.в. множини назви осіб можуть набирати форми Н.в.: брати в депутати, вибитися в начальники, піти в артисти.

      В О.в. іменники мають закінчення -ами, -ями: батьками, інтересами, селами, місцями. Деякі іменники мають закінчення -ми: крилами-крильми, чоботами-чобітьми. Іменники очі, плечі разом із закінченням -ами набирають ще й -има, яке є залишком колишньої форми двоїни: плечами-плечима, очами-очима.   

      У М.в. закінчення -ах для твердої групи, -ях для м’якої: на столах,в гаях, в серцях 
Відмінювання іменників ІІІ відміни
       Однина
      Для іменників ІІІ відміни властива однотипність як з погляду родової приналежності, так і з погляду характеру закінчень в Н.в. Усі іменники ІІІ відміни мають нульове закінчення і закінчуються на твердий або м’який приголосний. З формою Н.в. послідовно збігається форма З.в. Відповідно до орфографічних і орфоепічних норм сучасної української літературної мови, Р., Д. і М.в. однини становлять омонімічні форми з закінченням -і, О.в. характеризується фонетичним подовженням, а в орфографії вираженні подвоєнням приголосних в тих випадках, коли їм передують голосні: тінню, ніччю, але радістю. Іменник мати має два різновиди основи: у Н.в., Кл.в – це основа мат-, а в непрямих відмінках матер-.

      Множина
       У Н.в. і З.в. множини іменникам ІІІ відміни властиве закінчення -і, у Р.в. вони набувають закінчення -ей, виняток -  іменник мати (матерів). У Д.в., О.в., М.в. множини закінчення -ам, -ами, -ом, -ам, -ями, -ях після всіх приголосних, крім шиплячих. Іменник кість має варіантне закінчення -ами, -ми: костями-кістьми. При відмінюванні відбуваються певні морфонологічні зміни:

      - чергування о з е у відкритому складі;

      - о з і у закритому складі: річ-речі, ніжність-ніжності. 

     Проте в деяких випадках чергування відсутнє: розкіш-розкішшю, радість-радістю.

     Кл. в. вживається рідко і збігається з Н.в.

ВІДМІНЮВАННЯ ІМЕННИКІВ ІV ВІДМІНИ
     Однина
     Іменники ІV відміни розподіляються за двома типами відмінювання. Для іменників з суфіксами -ат, -ят та для іменників з суфіксом -ен, які з’являються при відмінюванні.

     У Р.в. іменники з -ат, -ят набувають закінчення -и: дівчати, орляти, а іменники з -ен набувають -і або -а, -я: ім’я і імені, тім’я і тімені.

     У Д.в. закінчення збігається в обох типах: немовляті, на немовляті, кошеняті на кошеняті.

     У З.в. і Кл.в. виступають ті ж закінчення, що й в Н.в.
      О.в. характеризується закінченням -ом, -ям: коліщам, дитям, ягням, плем’ям. Іменники з -ен можуть мати і паралельні з -ем: ім’ям-іменем, плем’ям-племенем. Суфіксальна оформленість відмінкових форм іменників ІV відміни неоднакова. Так, в іменниках типу дівча, орля суфікс -ат, -ят відсутній, у З.в, О.в, Кл.в. в той час, як іменники з -ен (ім’я, плем’я) допускають паралельну форму суфіксальну і безсуфіксну в Р.в. і О.в. і певною мірою наближаються за характером словозміни до іменників ІІ відміни на -я: знання зілля, насіння.

      Множина
      Іменники ІV відміни у множині мають виключно суфіксальні форми. Назвам недорослих істот властива омонімія Р. і З.в. (телят, соколят). Ці ж іменники в З.в. допускають існування паралельних форм(телята і телят). 

ВІДМІНЮВАННЯ МНОЖИННИХ ІМЕННИКІВ

      У Н.в. множини іменники мають закінчення -и: окуляри, обійми; -і, -ї: граблі, ласощі, вечорниці, Гімалаї; -а, -я: ясла, дрова, вінця, клещата.

      У Р.в. ці іменники набувають закінчення -ів, -їв: окулярів, зборів, кучерів. Частина множинних іменників в Р.в. має нульове закінчення: ножиць, канікул, конопель, ясел, воріт. При цьому у формах множини іменники відбивають фонетичні зміни в основах: з’являються вставні голосні о, е; відбувається чергування о з і. Деякі іменники мають паралельні форми: опценьків-опценьок, помиїв-помий.

      Д.в. характеризується закінченням -ам, -ям: кучерям, дровам, Карпатам, воротам.

      З.в. збігається з формою Н.в. Форму, однакову з Р.в. має лише іменник люди, хоча в деяких стійких словосполученнях у цій відмінковій формі виступає форма Н.в.: пішов між дюди і людей. Обидві форми властиві іменнику діти: маю дітей і діти; назвам деяких свійських тварин: жене гуси і гусей, кури і курей.

      В О.в. виступає закінчення -ами, -ями: вилами, сходами, вінцями. Певну специфіку виявляють ті іменники, які в цій відмінковій формі приймають закінчення -ми: саньми, людьми. Слід відзначити паралельні форми: воротами-ворітьми, дверима-дверми.
     М.в. характеризується закінченням –а, -я: на сходах, на воротах, у сінях, у яслах.

ВІДМІНЮВАННЯ ІМЕННИКІВ ПРИКМЕТНИКОВОГО ПОХОДЖЕННЯ

      Іменники прикметникового походження загальні назви та іменники прикметникового походження власні назви, крім тих, що походять від присвійних, відмінюються як прикметники. Деякі особливості у відмінюванні мають власні назви, що походять від присвійних прикметників. Так, чоловічі прізвища, утворені від присвійних прикметників типу Петров, Гагарін відмінюються як іменники, зберігаючи прикметникове закінчення лише в О.в.: Петровим, Гагаріним.

      У формі множини всі чоловічі прізвища прикметникового походження відмінюються за прикметниковою парадигмою: як прикметники відмінюються і жіночі прізвища прикметникового походження і в однині, і в множині: Волошина, -ої, -ій. Географічні назви, що походять із присвійних прикметників, відмінюються як іменники: Львова, Києва, Харкова.

