МЕТОДИКА ЗОБРАЖУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

РОЗДІЛ 1. ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНІ ЗАСАДИ МЕТОДИКИ ЗОБРАЖУВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ДІТЕЙ В ЗАКЛАДІ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ 
[bookmark: _GoBack]Тема 4. Педагогічні підходи до образотворчої діяльності дітей дошкільного віку
Основні підходи до організації творчого розвитку дітей. Обмежене керівництво. Підхід цілеспрямованого навчання. Синергетичний підхід. Заняття з образотворчої діяльності в закладі дошкільної освіти: традиції та інновації. Класифікація і характеристика занять з образотворчої діяльності. Сучасні підходи до розкриття творчого потенціалу дитини дошкільного віку на заняттях із образотворчої діяльності. 

У педагогічній літературі досить ґрунтовно висвітлено два основні підходи до творчого розвитку дітей: обмежене керівництво (А. Бакушинський, К. Вентцель, В. Захарова, Г. Кершенштейнер, Ю. Полуянов, Є. Фльоріна та інші) і цілеспрямоване навчання (Н. Ветлугіна, Т. Казакова, Т. Комарова, В. Космінська, В. Котляр, Н. Сакуліна, Н. Халєзова та інші). Сучасні наукові дослідження висвітлюють третій підхід – синергетичний (В. Кремень, Л. Масол). 
Прихильники першого підходу (А. Бакушинський, К. Вентцель, В. Захарова, Г. Кершенштейнер, Ю. Полуянов, Є. Фльоріна та інші) вважають, що дитяча зображувальна творчість повторює шлях розвитку людства, а керівництво творчістю полягає лише у створенні своєрідного художнього середовища. Так, А. Бакушинський підпорядковує процес навчання процесу виховання і вбачає під керівництвом творчістю необхідність художньо-педагогічної допомоги при пізнанні дитиною світу, предметів, їх властивостей, а пізніше і відносин, їх взаємодії. При цьому він звертає увагу педагогів не на передання дитині графічних шаблонів, а на необхідність як найменшого втручання в творчі наміри і дії дитини, збереження «автономних цінностей віку» і «способів сприйняття світу дитиною».
На думку прихильників другого підходу (Н. Ветлугіна, Т. Казакова, Т. Комарова, В. Космінська, В. Котляр, Н. Сакуліна, Н. Халєзова та інші), розвиток художньо-творчих здібностей залежить від сформованості в дитини морально-естетичної позиції, уявлення (репродуктивного та творчого), сукупності спеціальних здібностей, основ зображувальної грамоти, художніх умінь і навичок, а також вони вказують на необхідність розглядання проблеми дитячої творчості у зв’язку з навчанням. Науковці визнають, що педагогу відводиться важлива роль у «формуванні необхідних властивостей дитини», «усвідомленні» творчості, «цілеспрямованого формування» продуктивної творчості дошкільників в образотворчій діяльності.
Прихильники синергетичного підхіду вважають, що безпосередньо навчити творчості не можливо, а можна лише формувати здатність до творчості, враховуючи дослідження в галузі синергетики. На думку вітчизняного академіка В. Кременя, синергетика дозволяє по-новому поглянути на педагогічний процес загалом, насамперед, із позиції відкритості, співтворчості та орієнтації на саморозвиток. На основі законів синергетики учений розглядає освіту як засіб освоєння світу, який поєднує різні способи його сприйняття, а педагогічний процес як такий, «що містить у собі можливість «вибору» одного з багатьох шляхів розвитку», де відбувається активізація творчого потенціалу людини «для вільних і осмислених дій, цілісного, відкритого пізнання дійсності». Такий підхід можливий за умови єдності інтелектуальної, емоційної та вольової складових людини і усвідомлюється як «синергія розуму, почуттів і волі». При його впровадженні пізнання: невід’ємне від переживання; має потужний імпульс; спрямовано на креативне перетворення дійсності; виявляється як «своєрідна життєва практика, в якій індивід реалізує себе в контексті універсуму одночасно як людина, що пізнає, людина, що відчуває, і людина, що спілкується з іншими людьми». 
Українська вчена Л. Масол зазначає, що художньо-педагогічна система є надзвичайно складною, людина пізнає світ і себе в ньому не тільки в межах набутого соціального досвіду, але й у широкому полі життєвих цінностей і смислів, загального світовідчуття, світобачення, світорозуміння. З огляду на це, синергетичний підхід, на думку дослідниці, є інноваційним щодо вирішення завдань педагогіки творчості.
Багаторічною педагогічною практикою закладів дошкільної освіти найбільш раціональною формою організації освітнього процесу визначено заняття. 
За спрямованістю вирішення освітніх завдань В.Котляр підрозділяє образотворчі заняття на навчальні і творчі і незалежно від їхньої спрямованості, характеризує їх загальною структурою і встановленим регламентом, відповідно до кожного вікового періоду. Так, у структурі заняття виділяє три частини — вступну, основну, заключну. Зміст кожного структурного компоненту залежить від специфіки вирішення освітніх завдань. 
Класична типологія занять дошкільної дидактики класифікує заняття за дидактичною метою: заняття на засвоєння нових знань, умінь і навичок; заняття на закріплення і поглиблення знань, умінь, навичок; заняття на творче застосування знань і вмінь; комбіноване заняття на одночасне вирішення кількох дидактичних завдань.
Враховуючи вимоги компетентнісного підходу, Л.Шульга визначає наступні види занять із образотворчої діяльності: пізнавальні (здобуття художньо-естетичного досвіду); технічні (технічне застосування художнього досвіду); творчі (творче застосування особистісного досвіду). Усі заняття спрямовані на розвиток творчих здібностей дошкільників, формування в них навичок художньо-продуктивної діяльності, естетичне сприйняття світу. Втім, кожний вид занять має й пріоритетні завдання. 
На пізнавальних заняттях (здобуття художньо-естетичного досвіду) збагачується художньо-естетичний досвід дітей емоційно-чуттєвим сприйняттям графіки, українського декоративно-прикладного мистецтва, творів різних жанрів живопису (портрет, пейзаж, натюрморт, анімалістичний, побутовий), відбувається знайомство з творами видатних вітчизняних і світових художників. Пріоритетними завданнями пізнавальних занять (обізнаність із художнім матеріалом, із кольором, із образотворчим мистецтвом) визначено формування почуття краси в її різних проявах, ціннісного ставлення до змісту предметного світу, мистецтва, художньої діяльності. 
Так, заняття з ознайомлення з художнім матеріалом дітям відкривають особливості кольорів, різних видів фарб, інших матеріалів. Завдяки віковому анімізму відбувається оживлення художнього матеріалу, формується його цілісне сприйняття: як виглядає, де живе, який характер має, що любить, чого не любить, з ким товаришує, що вміє, про що мріє тощо. Діти молодшого дошкільного віку на цих заняттях «зустрічаються» з пензликом, з кольоровими олівцями, фарбою, фломастерами, білою і кольоровою крейдою. Діти середнього дошкільного віку отримують уявлення про особливості пастелі, вугілля, а старші дошкільники знайомляться з тушшю. На першій зустрічі з новим художнім матеріалом активізується емоційно-почуттєва сфера дітей, а в процесі наступних занять підключається діяльність лівої півкулі головного мозку, що забезпечує оволодіння дітьми художньою технікою та успішне її використання для самовираження.
Заняття з ознайомлення дошкільників із кольором передбачають емоційно-почуттєве «занурення» в певний колір, його візуальне сприйняття, визначення характеру, знаходження кольорово-ідентичних предметів у навколишньому світі, встановлення асоціативних зв’язків із запахом, температурою, звуками, настроєм, смаком. У межах цих занять організується дослідницька діяльність дітей на сполучення нових кольорів і відтінків. Так, молодші дошкільники відкривають для себе особливості жовтого, синього, зеленого, червоного, білого, чорного, коричневого, оранжевого, фіолетового кольорів. Діти середнього дошкільного віку досліджують сполучення хроматичних і ахроматичних кольорів: червоного і білого, синього і білого, блакитного і білого, чорного і білого, зеленого і білого, синього, червоного і білого. Старші дошкільники досліджують кольори в природі, особливості колірної палітри пори року, стану погоди, настрою, запаху, музики. 
Заняття з ознайомлення дошкільників із образотворчим мистецтвом вводять дітей у світ графіки, живопису, декоративно-прикладного мистецтва; розкривають характерні ознаки жанрів: пейзажу, натюрморту, портрету, анімалістичного, побутового; особливості різних видів декоративного розпису (Петриківка, Косово, Опішня, Яворів). Так, молодші дошкільники знайомляться з декоративно-прикладним мистецтвом, із ритмом у розписі і відтворюють мелодію в декоративному малюванні за допомогою монотипії, прикрашають площинні форми декоративними елементами. Діти середнього дошкільного віку знайомляться з жанром пейзажу, натюрморту, декоративним мистецтвом Опішні. Старші дошкільники долучаються до художньо-ететичних надбань вітчизняної та світової культури через знайомство з розписом Петриківки, Косова, мистецтвом писанкарства, жанром анімалістики, портрету. 
Пріоритетними завданнями технічних занять (на технічне застосування художнього досвіду) є: формування елементарних художньо-продуктивних навичок, здобуття дітьми практичного досвіду з орієнтування в розмаїтті властивостей предметів; усвідомлення різних способів створення художніх образів, розвиток самостійності, культури художньої діяльності. На технічних заняттях: формуються вміння створювати художні образи в предметному, сюжетному, декоративному малюванні за допомогою різних засобів виразності (лінія, форма, колір, композиція); виробляються вміння експериментальної діяльності з дослідження основних кольорів (жовтий, червоний, синій) і похідних (зелений, фіолетовий, жовтогарячий), технічні навички в роботі з художніми матеріалами (гуаш, акварель, пензель, кольорові олівці і крейда, фломастери, пастель, вугілля, сангіна, туш); розвиваються вміння передавати форму, будову, пропорції частин, колір, характерні деталі та риси об’єктів (предметне малювання); діти вчаться компонувати зображення предметів і явищ навколишнього світу, відтворювати сюжети знайомих казок, народні традиції та свята, уявні події, просторові відношення (угорі, внизу, поряд, збоку), передавати колорит (сюжетне малювання), прикрашати візерунком, орнаментом із рослинних та геометричних елементів, ліній, мазків, крапок, використовувати ритм і симетрію в композиції декору, добирати кольори для досягнення його яскравості й виразності (декоративне малювання).
На творчих заняттях (творчого застосування особистісного досвіду) пріоритетними завданнями є: розвиток творчих здібностей дитини, її творче самовираження, застосування особистісного емоційно-почуттєвого, художньо-естетичного досвіду в створенні художнього образу. У процесі занять у дошкільників розвивається художнє сприйняття, уява, образне, асоціативне мислення, здатність до фантазування, імпровізації під час емоційно-почуттєвого сприйняття творів живопису, ігрових вправ і створення художніх образів; формується позитивне особистісно-естетичне ставлення до прояву краси в довкіллі, інтерес до малювання й експериментальної художньої діяльності, емоційно-ціннісне ставлення до мистецтва. 
Під час таких занять діти дошкільного віку: 
створюють художні образи в довільній техніці, де самостійно обирають художній матеріал, колір, композицію, засоби виразності, сюжет тощо;
створюють візерунки з геометричних, рослинних елементів за мотивами різних видів українського декоративного розпису, прикрашають візерунками площинні форми, створюють декоративні образи предметів, квітів, птахів, тварин, сюжети за мотивами казок, свят;
втілюють у художній образ особисті уявлення і враження від краси оточуючого світу (природи, тварин, людей, речей, подій).

Запитання і завдання
1. Назвіть основні педагогічні підходи до художньо-творчого розвитку дітей, які склалися в історії розвитку методики образотворчої діялності.
2. Назвіть прихильників цілеспрямованого навчання образотворчим навичкам у вітчизняній методиці образотворчого мистецтва.
3. Схарактеризуйте підхід обмеженого керівництва художньою творчістю дітей і назвіть його прихильників.
4. У чому полягає сутність синергетичного підходу до художньо-творчого розвитку дітей? 
5. Назвіть види занять із образотворчої діяльності за класифікацією компетентнісного підходу.
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