Семінар. Політичні ідеї соціалістичного спрямування у Європі у ХІХ – на поч. ХХ ст.
План

1. Соціал-демократичні ідеї Е. Бернштейна.
2. Політичні погляди анархо-колективістів і анархо-комуністів (М. Бакунін, П. Кропоткін. 

Завдання – опрацюйте опорний конспект і дайте відповіді на питання:
1. Соціал-демократія є одним з різновидів соціалізму як політичної ідеології. Які положення теорії Е. Бернштейна відрізняються від ідей марксизму? 

2. Що Ви вбачаєте у поглядах анархо-комуністів і анархо-колективістів спільного з ідеями марксистів?
3. Порівняйте погляди М. Бакуніна і П. Кропоткіна. Що між ними спільне і відмінне?
Рекомендується ще раз повторити й закріпити тему про погляди К. Маркса і Ф. Енгельса. Висилаю підручник «Історія політичної думки» за ред. Н. Хоми, Львів, 2017. Тема 25.

ОПОРНИЙ КОНСПЕКТ

1. Соціал-демократичні ідеї Е. Бернштейна.

Едуард Бернштейн – німецький економіст, публіцист і політик, засновник реформістського напрямку соціалізму, який став фундаментом для соціал-демократичної ідеології в її сучасному розумінні. Основні праці: «Проблеми соціалізму і завдання соціал-демократії» (1901), «Нариси із історії і теорії соціалізму» (1902), «Економічне вчення Карла Маркса» (1905), «Чи можливий науковий соціалізм?» (1906). Бернштейн переглянув теорію економічних криз і неминучості колапсу капіталізму Маркса як не відповідну реаліям, що змінилися. Він доводив, що державне втручання в економіку дозволяє не допустити повного економічного краху. Класова структура суспільства ускладнюється, росте число власників й зростає чисельність середнього класу, який не зацікавлений у революціях і заколотах. Усупереч прогнозам марксистів про абсолютне й відносне зубожіння робітничого класу, рівень життя робітників дедалі підвищується. Можливість переходу до соціалізму Бернштейн бачив через кооперацію, вважаючи, що приватна власність, завдяки контролю профспілок, сама отримає кооперативний характер. Бернштейн протестує проти тези про те, ніби пролетар не має батьківщини. Навпаки, громадянська свідомість робітників є запорукою стабільного розвитку суспільства. У політичних відносинах перехід до соціалізму вчений вбачав винятково через демократію. Революції для Бернштейна не були «локомотивами історії», він активно засуджував пануючу у марксизмі ідею насилля. Демократія, на його думку, є суспільством, де немає класового панування, немає привілею одного класу щодо всього соціуму. Заперечував класову диктатуру, для нього це була культура нижчого порядку. Бернштейн сформулював головну мету демократичного соціалізму не як перетворення всього населення в пролетарів, а як перетворення останніх у громадян. Соціалізм, на думку вченого, має бути правовим й матеріально забезпеченим суспільним ладом, що досягається шляхом демократизації, а не політичним переворотом й експропріацією. Соціалізм розглядається Бернштейном у трьох значеннях: 1) як система – принципи, за якими йде суспільне формування (має своєю метою пізнання); 2) як доктрина – система боротьби класів (має своєю метою захист класових інтересів); 3) як рух – інтерпретація теорії з погляду досягнення певної мети (перетворення капіталістичного ладу в колективне регульоване й кероване господарство). Критику вчений зосереджує на тих положеннях соціалістичного вчення, принципах політичної практики робітничого руху, які не спрацювали, перетворилися в догму. Однак ревізія Бернштейном окремих положень вчення К. Маркса була сприйнята більшістю його сучасників як спроба відмови від теорії й практики марксизму, а його соціалістична програма – як альтернативна ідеям марксистського соціалізму. У подальшому ідеї Бернштейна втілилися у програмах і політичній практиці низки лівоцентристських партій, зокрема, Лейбористської партії у Великій Британії.
2. Політичні погляди анархо-колективістів і анархо-комуністів (М. Бакунін, П. Кропоткін).

Анархо-колективісти і анархо-комуністи за своїми поглядами займають проміжне положення між марксистами та анархістами. Анархізм – ідейно-політичне вчення, яке проголошує своєю метою знищення держави й заміну будь-яких форм централізованої влади добровільною асоціацією громадян. Від марксистів анархо-комуністи й анархо-колективісти запозичили ідею солідарності, колективної власності на засоби виробництва, революції як «локомотиву» змін.
Бакунін Михайло (1814 – 1876) – російський революціонер, один із засновників і теоретиків анархізму й народництва. Основні праці: «Державність й анархія» (1873), «Бог і держава» (не закінчена). Головним гнобителем людства називав державу, створену меншістю для панування над більшістю. Держава – антипод цивілізованого суспільства, є закономірним історичним злом.. На його думку, влада має унікальну властивість розбещувати всіх не залежно від класової приналежності. Вважав, якщо буде встановлений уряд і парламент, що складаються лише з робітників, які на даний час є переконаними демократами, то вже завтра вони стануть аристократами, гнобителями й експлуататорами. У будь-якій людині володіння владою виховує презирство до народних мас. Тобто влада розбещує! Прийшов до повного заперечення релігії й дискредитації її як соціального інституту. Вважав, що для знаходження щастя необхідна ліквідація релігії й держави як інституту
У праці «Анархоколлективізм» головним завданням соціалістичної революції вважав руйнування історичних централізованих держав, із заміною їх вільною, що не визнає писаного закону, федерацією громад, організованих за комуністичним принципом. Соціалістична  модель Бакуніна одержала назву анархо-колективізм. 
Знищити владу може лише стихійний бунт. Закликав до інтернаціональної анархічної соціалістичної революції, що знищить капіталізм і державу. Вважав, що саме з Росії почнеться рух, який знищить світову цивілізацію й замінить її вільним союзом народів на підставах автономії й федералізму. 
Його ідеал – створена винятково «знизу нагору» вільна федерація землеробських і ремісничо-фабричних асоціацій, громад і артілей, позбавлених централізованої влади й управління. Першим людським законом вважав солідарність, позаяк тільки колективна трудова діяльність здатна звільнити людину від ярма зовнішнього світу й упорядкувати все на землі. Другим законом суспільства є воля. 
У системі анархо-колективізму основна роль приділялася робітникам і селянам, яким на колективних началах належали засоби виробництва. Однак, на відміну від Маркса, Бакунін заперечував необхідність диктатури пролетаріату, вважаючи її загрозою всієї справи соціалістичної революції й передумовою повернення до авторитаризму. Його програма виділяється еклектичністю, непослідовністю й певною незавершеністю. Бакунін є фігурою повною непримиренних протиріч. Проголошуючи себе інтернаціоналістом, у той же час був переконаним антисемітом. Залишався людиною утопічно й ідеалістично мислячою. 
Кропоткін Петро (1842 – 1921) – російський революціонер, ідеолог, теоретик анархізму, один із творців концепції анархо-комунізму. Основні праці: «Держава та її роль в історії» (1896), «Сучасна наука та анархія» (1901), «Моральні витоки анархізму» (1906), «Етика» (1921). Політичні погляди Кропоткіна мають фундамент у вигляді «закону взаємної допомоги». Цей закон він виводив із положення теорії Ч. Дарвіна про боротьбу за існування. На думку Кропоткіна, боротьба точиться між біологічними видами, але всередині них є взаємодопомога. Висновки з такого трактування розповсюджував на соціальний світ, зокрема на політичну організацію суспільства. Тобто не визнавав конкуренцію ані «природним», ані «позитивним» явищем. Вважав, що саме взаємодопомога є чинником ефективності подальшої еволюції та запорукою етичного прогресу. Еволюціоністські позиції Кропоткіна не приводили його до заперечення революції: навпаки, до революції він ставився як до майже єдиного засобу спротиву людей державі. 
Орієнтиром політ. розвитку К. вважав анархічний комунізм, за якого суспільство за допомогою соціалістичної революції повністю позбавляється держави та приватної власності. 
Не погоджується Кропоткін з ототожненням держави і суспільства: держава є лише однією з історичних форм існування суспільства. Вважав, що держава виникла як організація злочинного характеру; згодом вона навчилася придушувати будь-які повстання проти неї, задля чого використовуються різні репресивні механізми, у т.ч. і церква. Найбільш негативним впливом держави вважав стримування взаємодопомоги як чинника подальшого розвитку. 
Таким чином, Кропоткін обмежує суспільно-політичний вибір двома варіантами: або держава «розчавлює» особистість і знищує людство через війни і боротьбу за владу, або знищення держави призведе до встановлення анархізму (анархо-комунізму). 
Анархо-комунізм як особливий соціальний устрій потребує вільного союзу самокерованих громад. Фундаментом їх існування є суспільний характер засобів виробництва та предметів споживання. Праця є обов’язковою для всіх, внутрішнє життя громади чітко регламентується задля уникнення непорозумінь і зіткнень. Прийняття регламентації є добровільним, що й лежить в основі самокерування всієї громади. Анархо-комунізм не дозволяє жодних проявів нерівності, навіть таких, як університети й академії, «якщо ними не користується кожний без виключення член суспільства». Від соціалізму анархо-комунізм Кропоткіна відрізняється тим, що орієнтується на знищення не тільки капіталу, а й держави. Так, Кропоткін не сприймав марксистсько-ленінську ідею диктатури пролетаріату, позаяк вважав її особливою формою державної влади. З цієї ж позиції Кропоткін заперечує ефективність норм права та законів і пропонує обмежуватися нормами моралі, втіленими в звичаях і традиціях. Право потребує обов’язкових санкцій та покарань, тобто є формою насилля над особистістю (як і релігія, яка погрожує людині покаранням надприродного, містичного характеру). Не бачить необхідності й у політиці як окремій сфері соціальної життєдіяльності: всі функції політики повинні виконуватися за рахунок вільних домовленостей, добровільних конвенцій. 
При цьому Кропоткін чітко розводить свободу та безлад: перша надає особистості можливість повністю реалізувати свої здібності в суспільстві, а другий, навпаки, обмежує будь-яку особистісну реалізацію внаслідок руйнації соціальних умов. Саме К. вважають головним (хоча й не першим) теоретиком анархо-комунізму: вчений надав цієї ідеології форму закінченої, детально розробленої теорії, яка відрізнялась від інших анархістських концепцій мирним, нетерористичним характером. 
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