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Курс має на меті сформувати у студентів цілісне уявлення про причини виникнення  і основні етапи розвитку іспанської мови. Завдяки опануванню основних положень курсу студенти зможуть поглибити теоретичні знання, пов’язані з формуванням та розвитком іспанської мови. У практичному аспекті передбачено формування вмінь та навичок аналізу зразків іспанської мови різних періодів у порівнянні з сучасною з метою виявлення особливостей розвитку системи іспанської мови на певному історичному етапі. Завдяки поєднанню теоретичного і прикладного характеру курсу у студентів формуються здатність до пошуку, опрацювання та аналізу інформації з різних джерел; здатність вільно оперувати спеціальною термінологією для розв’язання професійних завдань.
У процесі вивчення курсу здійснюється тісний зв’язок з професійно-орієнтованою дисципліною фундаментального циклу – основною іноземною мовою (іспанською), поглиблення та розвиток знань, отриманих протягом вивчення суміжних дисциплін – мовознавства, вступу до романської філології, латинської мови, теоретичної граматики, лінгвокраїнознавства  та лексикології. Це дозволяє сформувати у студента міждисциплінарний підхід до проблематики курсу і проводити паралелі з сучасним станом іспанської мови.
Уявлення про особливості формування іспанської мови (лексичної,  граматичної  та  фонетичної  системи  в кожний даний період її розвитку) сприятиме більш усвідомленому засвоєнню знань протягом навчання на старших курсах і магістратурі.

ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ
У разі успішного завершення курсу студент зможе:
- аналізувати головні тенденції історичного розвитку романських мов у взаємодії з соціальними, політичними, економічними і культурними чинниками.
-	визначити найбільш характерні риси кожного періоду розвитку іспанської мови;
-	порівнювати  лексичні,  граматичні,  фонетичні  особливості  кожного періоду розвитку мови відповідно до характеристик даного періоду; 
-	пояснити явища сучасної іспанської мови, звертаючись до знань, отриманих з історії мови;
-    застосовувати знання з історії іспанської мови у практичних ситуаціях.     

ОСНОВНІ НАВЧАЛЬНІ РЕСУРСИ
Базовий навчальний підручник: Lapesa R. Historia de la lengua española. Madrid : Editorial Gredos, 1981. 649 р.
Матеріали на платформі Moodle:презентації лекцій, відеоматеріали, поточні та підсумкові тести, вказівки до виконання індивідуального завдання, питання до іспиту знаходяться за посиланням - https://moodle.znu.edu.ua/course/view.php?id=2336

