Рекомендації щодо підготовки навчальних презентацій

Планування процесу навчання на уроках вимагає враховувати, що люди поділяються за типом засвоєння інформації на аудіалів, візуалів та кінестетиків. Очевидно, що усі використовувані вчителем засоби (індивідуальні прийоми ведення занять, підручники, роздатковий матеріал, типи виконуваних навчальних вправ, спеціалізоване програмне забезпечення та багато іншого) мають забезпечувати результативне засвоєння змісту навчання всіма типами учнів. Однак, найбільш поширеними серед згаданих засобів є навчальні презентації. Це пояснюється відносною простотою їх створення та, як наслідок, порівняно невеликими витратами часу. Має сенс розглянути питання створення навчальних презентацій в аспекті усвідомленості їх підготовки та раціональності (ефективності) подальшого використання.

Як свідчать сучасні методичні публікації, в організації сучасного шкільного навчального процесу найчастіше зустрічаються такі види навчальних презентацій:
Текстові тези. Демонструється виключно текст. Дидактичний ефект досягається змінами типів шрифтів, розмірів символів, кольорів. Порівняно невеликі витрати часу на підготовку.
Мультимедійний конспект уроку. Обов'язкова наявність основних складових традиційного уроку: тема, мета, план, ключові поняття, закріплення, домашнє завдання і т.д. Необов’язкова, допоміжна роль статичних ілюстрацій, відео та звуку. Переважна орієнтація змісту та структури інформації на слайдах на базовий підручник.

Слайд-шоу. Основний акцент на яскраві зображення. Мінімальність тексту. Може демонструватися разом з музичними фрагментами з метою створення певного емоційного стану. Очевидні обмеження часу демонстрації.

Анімовані схеми. Наголос ставиться на використанні схем семантичної залежності між елементами знань навчальної теми. Як правило застосовуються на уроках повторення та узагальнення. Потребують витрат часу на підготовку.
Опорні сигнали. Підхід є розвитком ідей українського педагога-новатора, Заслуженого вчителя УРСР В.Ф. Шаталова (опорні сигнали – схеми, що зв’язують ключові слова, умовні позначки (знаки), рисунки та формули зі стисло сформульованим висновком). Як правило, передбачається підготовка таких навчальних матеріалів з використанням офісних програм. Потребує великих витрат часу.
Заповнення таблиць. Основний інструмент - порівняльні, хронологічні та інші види таблиць. Вчитель послідовно виводить на слайд незаповнену або частково заповнену таблицю, а учні завершують роботу з її заповнення після відповідного обговорення в класі. Такий варіант презентації рекомендований при проведенні уроків закріплення, систематизації навчального матеріалу.

Тренажер. Закріплення умінь, навичок учнів через виконання підготованих типових дій, вправ, з можливістю виправлення помилок. Матеріали готуються з використанням спеціального обладнання та програмного забезпечення (наприклад, SMART Notebook), вимагають порівняно великих витрат часу, але мають суттєвий позитивний дидактичний ефект.

Презентація-тест. На екран виводяться тестові питання. Учні та вчитель їх разом обговорюють, потім відповідають, аналізують отримані результати. Доцільно використовувати при підготовці до підсумкових занять. Потребують значних витрат часу вчителя але мають помітний дидактичний ефект.
Зрозуміло, що перераховані види навчальних презентацій можуть використовуватися залежно від планів вчителя окремо та в комбінації.

Слід додати, що навчальна презентація може виступати в якості індивідуального дидактичного інструментарію, здійснювати принципи особистісно-орієнтованого навчання, коли учень (головний активний учасник процесу) виконує інтерактивні завдання, активно взаємодіє з комп`ютером в умовах "1 учень - 1 комп`ютер". На такому уроці істотно змінюється роль вчителя, який в даному випадку, перш за все, є організатором (координатором) пізнавальної діяльності учнів. Підготовка та проведення такого заняття – задача складна. Вчитель повинен не тільки впевнено користуватись ІКТ, знати зміст уроку, але й організувати роботу учнів в різному для кожного темпі, постійно акцентувати увагу на самостійність учнів, змінювати ритм та форми навчальної діяльності, забезпечувати позитивний емоційний фон уроку. Тобто вчитель попередньо має отримати компетенції тьютора, модератора, фасілітатора (див. Гибадуллина Ю.М., Доронина Н.А., Ниязова А.А. Трансформация ролей педагога в условиях формального, неформального и информального образования. Современные проблемы науки и образования. 2013. № 6; URL : http://www.science-education.ru/ru/article/view?id=11224).

При підготовці презентації як засобу навчання має сенс взяти до уваги наступні рекомендації, які враховують психологічні особливості сприйняття учнем інформації з екрану комп’ютера.

Специфіка текстового супроводу. Текст на екрані є або самоціллю, самостійною одиницею інформації або носить допоміжний характер і зосереджує, підсилює увагу на чомусь. Традиційно і цілком логічно, коли на екрані з'являються епіграфи (провідні меседжі), термінологія, визначення, ключові фрази, тези, план заходу (уроку). Важливо не захоплюватись і не перевантажувати екран текстом - великий фрагмент тексту важко сприймається з екрану, поверхнево розуміється, складно запам'ятовується. Якщо тексту багато, то раціонально буде замінити його коментованими зображеннями, схемами. При наявності доступу учнів до друкованих джерел (підручників, журналів) раціональним буде взагалі не переносити його на екран. Звичайно, що існують окремі випадки, коли дублювання друкованого тексту вчителем дидактично виправдано. Наприклад, список необхідних властивостей певних об’єктів (конкретних або абстрактних) зручно вивести на екран і перевіряти їх виконання разом з учнями, порівнюючи їх наявність у конкретному випадку, що розглядається.

Колір як засіб передачі інформації та впливу на її сприйняття. Помічено на практиці, що комбінації кольорів по-різному впливають на людину. тобто, співвідношення кольорів робочого поля екрану сприяє формуванню певного психологічного настрою.. Кольори рекомендується встановлювати відповідно до стійких життєвих асоціацій з реальними предметами та явищами; вибирати їх відповідно до психологічної реакції людини (наприклад, червоний колір - термінова інформація, жовтий - увага, зелений - висновки і т.п.). Для зіставлення об'єктів (даних) рекомендується використання пар кольорів (червоний - зелений, синій - жовтий).
Результати досліджень свідчать про існування таких особливостей реакції організму людини на кольори:

· теплі кольори сприяють активності й діють як подразники, але в результаті викликають перевтому (червоний, оранжевий, жовтий);

· холодні кольори заспокоюють, викликають сонливий стан і навіть пригнічують (фіолетовий, синій, блакитний, синьо-зелений, зелений);
· поєднання двох кольорів - кольору знака й кольору фону - суттєво впливає на зоровий комфорт, причому деякі пари кольорів не тільки стомлюють зір, а й можуть спричинити стрес (наприклад: зелені символи на червоному фоні);
· найкраще поєднання кольорів шрифту та фону: білий на темно-синьому, чорний на білому, жовтий на синьому;
· рекомендується однакова для всіх слайдів кольорова схема.
Врахування ефекту контрасту. Важливу роль в організації зорової інформації грає контраст предметів по відношенню до фону. Існує два види контрасту: прямий (предмети і їх зображення темніші за фон) і зворотній (зображення світліші за фон). Практика показала, що знаки (цифри, букви) представлені в зворотному контрасті, розпізнаються людиною точніше та швидше, ніж в прямому навіть при менших розмірах. Хоча за статистикою використання популярнішим є прямий контраст.
Питання використання звуків. До популярних форм використання звуків прі підготовці навчальних презентацій відносять наступні:

· Звукова ілюстрація використовується як допоміжна інформація (наприклад, відома теза експерта з ІТ може супроводжуватися записом інтерв’ю з ним).

· Звуковий супровід зображень може розкрити особливості їх реального використання (наприклад, запис звуків роботи пристроїв).

· Звуковий ефект можна використовувати для зосередження уваги учнів, переключення на інший вид навчальної діяльності (важливо, щоб це було для учнів звичним явищем і не викликало у них зайвого збудження).

Використання навчального відео може збільшити дидактичний ефект (безсумнівне підтвердження цьому – велика популярність навчальних відео на YouTube). Проте при використанні відеоінформації слід пам’ятати про часові обмеження уроку. Відеофрагмент має бути ретельно підготованим та коротким за часом. Також вчителю необхідно обмірковано підійти до питання забезпечення зворотнього зв'язку з учнями. Порівняно з читанням книг «робота» учня з відео потребує більш пасивної розумової діяльності. Тому відеоінформація повинна доповнюватись вчительським коментарем того, що відбувається; питаннями розвиваючого характеру, які викликають учнів на діалог; обговоренням цих питань та відповідей учнів.

Схематичні зображення (схеми)- це наочні засоби, які використовують для виявлення істотних ознак, зв'язків і відношень явищ, подій, процесів; узагальнення і систематизації знань.

Як засіб систематизації знань часто використовують таблиці. У методичній літературі застрічаються такі їх види: роз'яснювальні (полегшують розуміння теоретичного матеріалу, сприяють усвідомленню, засвоєнню, запам'ятовуванню), порівняльні (сприяють здатності класифікації матеріалу, акцентують увагу на істотних та неістотних характеристиках) і узагальнюючі (підводять підсумок вивченому матеріалу, сприяють остаточному формуванню понять та важливих причинно-наслідкових ланцюжків).

Використання ефектів анімації. При створенні презентацій рекомендується кілька прийомів реалізації ефектів анімації:

Прийом «накладення». Сутність його полягає в тому, що автор вибирає необхідні статичні об’єкти як частини певного логічного ланцюга, а потім описує послідовність накладення цих частин один на одного. Так можна реалізувати ефект покрокового отримання висновку під час вирішення задачі або руху зображення, що пояснює певне явище. При цьому об'єкт, динамічно змінюючись, насправді не переміщається в просторі.

Прийом «рух в просторі». Відмінність його від «накладення» полягає в тому, що в цьому випадку описується послідовність дій, які для ілюстрування здійснюватиме на екрані обраний об'єкт. Він пересувається по траєкторії, яка наперед задана (ефект мультиплікації). Основу зорового ряду складають попередньо підготовані статичні зображення.

Прийом «приховування». Сутніть цього прийому полягає в тому, що невидимі об’єкти поступово з часом стають видимими, ілюструючи етапи певного динамічного процесу. Наприклад, заповнена текстом таблиця спочатку закрита, а потім відбувається поступове її відкриття шляхом створення ілюзії руху непрозорого паперу. Об'єктами такої анімації можуть бути схеми, блок-схеми або частини тексту.
Таким чином можна зробити наступні висновки щодо ефективної з дидактичної точки зору навчальної презентації:
· Інформація, що демонструється на екрані, потребує попереднього детального обміркування та раціонального структурування вчителем для того, щоб бути доступною для розуміння учнями. Бажано використання вже знайомих слів і скорочень, наявність лаконічних заголовків;

· Усі слайди бажано готувати в одній колірній схемі, використовуючи один шаблон;
· Продуктивність сприйняття інформації збільшується, якщо одночасно задіяні зоровий і слуховий канали сприйняття інформації (принцип модальності). Звуковий супровід слід використовувати в тому випадку, якщо він несе необхідне смислове навантаження. Ефекти анімації мають бути стриманими, добре обміркованими та використовуватись з метою демонстрації процесів, створення певного настрою, рухова активність елементів тексту має відповідати швидкості читання учнів;

· Для утримання фокусу уваги на презентаційних матеріалах рекомендовано варіювати параметри розміщення та розмірів тексту, зображень, яскравості, гучності звуку. Важливу інформацію (наприклад, висновки, визначення, правила) треба подавати великим та виділеним шрифтом і розміщувати в лівому верхньому кутi слайду, а другорядну інформацію бажано розміщувати внизу слайду. Логічно кожному положенню (ідеї) відвести окремий абзац, головну ідею викласти в першому з них;
· Усю текстову інформацію потрібно ретельно перевірити на відсутність орфографічних, граматичних і стилістичних помилок;
· Слід перевіряти перед уроком презентацію на зручність сприйняття з екрану.
Додаткові корисні ідеї (за результатами досліджень психологів)
· Кожен слайд має відображати одну думку;
· Текст має складатися з коротких слів та простих речень;
· Всього на слайді має бути не більше 6-8 рядків;
· Загальна кількість слів не повинна перевищувати 50;
· Дієслова мають бути в одній часовій формі;
· Заголовки мають привертати увагу аудиторії та узагальнювати основні положення слайду;
· У заголовках мають бути і великі, і малі літери;
· Слайди мають бути не надто яскравими - зайві прикраси лише створюють бар'єр на шляху ефективної передачі інформації;
· Кількість блоків інформації під час відображення статистичних даних на одному слайді має бути не більше ніж 3-4;
· Підписи до ілюстрації розміщуються під нею, а не над нею;

· Будь-який малюнок фону підвищує стомлюваність очей і знижує ефективність сприйняття інформації;
· Чіткі, яскраві малюнки, які швидко змінюються, легко вхоплює підсвідомість і вони краще запам'ятовуються;
· Будь-який другорядний об'єкт, що рухається (анімований), знижує якість сприйняття матеріалу, відвертає увагу;
· Показ слайдів із фоновим супроводженням звуків (пісень, мелодій) викликає швидку втомлюваність, сприяє розсіюванню уваги і знижує продуктивність засвоєння інформації.

