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Тема 1.ПРЕДМЕТ, ОСНОВНI ПРИНЦИПИ I СИСТЕМА

МIЖНАРОДНОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА

/2 год./

           Міжнародне приватне право тісно пов`язане з розширенням міжнародного торгово-економічного,  науково-технічного і  культурного  співробітництва.  Важливу роль в правовому регулюванні цього співробітництва закликані грати норми  міжнародного  приватного права,  значення якого росте по мірі поглиблення міжнародних господарських зв`язків,  розвитку  нових  організаційних  форм в різних галузях міжнародного ділового співробітництва.  Для міжнародного приватного права  велику  роль  відіграє  гуманізація міжнародних відносин.  В центрі уваги всіх держав - учасників міжнародного спілкування повинні бути людина, ii турботи, права і свободи.

            Взаємозалежність держав знаходить свій вираз у  поширенні            співробітництва в самих різноманітних сферах, в різко збільшившимся обсязі спілкування, контактів між людьми незалежно від їх громадянства і місця мешкання.

            В вирішенні задач розвитку співробітництва з різними державами важлива роль належить праву, правовим методам.

            Специфіка міжнародного приватного права в  тому,  що  при збереженні  відмінності  в правових системах держав саме міжнародне приватне право за допомогою так  званих  колізійних  норм закликане визначити, право якої держави підлягає застосуванню у  відповідних випадках.

              ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ  СЛІДУЮЧИХ  ПОНЯТЬ: колiзiйна  норма,            мiжнародне приватне право,  матерiальне право, метод мiжнародного приватного права,            предмет мiжнародного приватного права,  прив'язка колiзiйноi норми, принципи мiжнародного приватного права,  система мiжнародного приватного права,            система,  структура мiжнародного приватного права, структура, цивiльно-правовi вiдносини, "шкульгаючi" вiдносини

ДАЙТЕ ЕКВІВАЛЕНТ НА УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ СЛІДУЮЧИМ НАЙУЖИВАНІШІМ ПОНЯТТЯМ І ВИСЛОВАМ З ПРАВОВИХ ПИТАНЬ:                 AEQUITAS (лат.); JURIS PRAECEPTA  SUNT  HAEC:  HONESTE  VIVERE,  NEMINEM  LAEDERE, SUUM  CUIIQUE  TRIBUERE (лат.); JUS (лат.); JUS CIVILE (лат.);  JUS EST  ARS  BONI  ET AEQUI (лат.); JUS PRIVATUM (лат.); OMNE JUS   HOMINUM   CAUSA  CONSTITUTUM  EST  (лат.); OMNE JUS VEL AD PERSONAS PERTINET VEL  AD  RES  VEL  AD  ACTIONES (лат.); POPULUS ...  PARTIM SUO PROPRIO,  PARTIM COMMUNI OMNIUM  HOMINUM JURE UTITUR (лат.); PUBLICUM JUS EST,  QUOD AD STATUM REI ROMANAE  SPECTAT,            PRIVATUM, QUOD  AD  SINGULO  RUM UTILITATEM (лат.); PUBLICUM JUS PACTIS PRIVATORUM MUTARI NON POTEST (лат.) SUMMUM JUS,  SUMMA  INJURIA  (лат.).

УСНЕ ОПИТУВАННЯ:

                  1. Поняття,  предмет міжнародного приватного права і його  метод.  Поняття цивільних правовідносин,  ускладнених іноземним  елементом.

                  2. Співвідношення міжнародного приватного права з  іншими галузями права.

                  3. Основні принципи  міжнародного  приватного  права  України.

                  4. Система міжнародного приватного права і його науки.

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА:
                  Богуславский М.М.  Международное частное право.- М.: Международные отношения, 1982.- С.5-40.

                  Богуславский М.М.Международное частное право:Учебник.-2-е изд., перераб. и доп. -М.:Междунар.отношения, 1994.- -С.5-46

                  Галенская Л.Н.  Международное частное право.- Л.:Издат-во Ленингр. ун-та, 1983.-С.5-11.

                  Международное частное   право / Под  ред.Г.К.Матвеева. - К.:Голов.издат-во издат."Вища шк.", 1985.- С.5-36.

                  Иссад М. Международное  частное  право  /  Пер.  с  фр.- М.:Прогресс, 1989. - С.6-24.

                  Корецкий В.М.  Избранные  труды.- Кн.1.- Киев,  1989.- С. 224-225.

                  Корецкий В.М.  Избранные  труды.- Кн.2.- Киев,  1989.- С.  4-125.

                  Лунц Л.А.,  Марышева  Н.И.,  Садиков  О.Н.  Международное            частное право: Учебник, - М.: Юрид. лит., 1984.- С.3-17.

                  Лунц Л.А.   Курс   международного   частного  права.Общая часть.-М.:Юрид. лит., 1973.- С.11-60.

                  Лунц Л.А.,  Марышева  Н.И.,  Садиков  О.Н.  Международное            частное право: Учебник, - М.: Юрид. лит., 1984.- С.3-17.

                  Международное частное  право: современные проблемы.-М.:ТЕИС,1994.-С.77-144.

                  Садиков О.Н. Международное частное право: Современные            проблемы. - Кн.1-2 / Отв. ред. М.М.Богуславский.- М., 1993.

                  Чешир Дж., Норт П. Международное частное право.- М.:Прогресс,1982.- С.17-30.

                  Брагинский М.И.  О  природе международного частного права // Проблемы совершенствования советского законодательства. Труды ВНИИСЗ.- 24.- М., 1982.- С.146-160.

                  Лебедев С.Н.  О природе международного частного права // СЕМП, 1979.- М.: Наука, 1980. - С.61-80.

                  Маковский А.Л.  Проблема природы международного  частного права  в  советской  науке  //  Труды ВНИИСЗ.- 29.- М.,  1984.- С.206-224.

                  Матвеев Г.К.  Международное частное право как отрасль советского права // Сов. гос-во и право.- 1980.- No.6.- С.51-58.

                  Матвеев Г.К. Предмет, система и задачи дальнейшего развития международного частного права // СЕМП,  1978.-  М.:  Наука, 1980.- С.285-297.

                  Машенко В.В.  Об  отграничении  предмета   международного            частного  права от предмета смежных правовых наук:  (на примере            национализации иностранного капитала)  //  Вести  Киев.  Ун-та.- Сер. МО и МП.- 1978.- Вып.6.- С.58-68.

                  Садиков О.Н.  Развитие  советской  науки   международного частного  права  //  Ученые  записки  ВНИИСЗ.-  Вып.23.- 1971.- С.78-90.

Тема 2. ДЖЕРЕЛА МІЖНАРОДНОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА.

/2 год./

                  В юридичній літературі,  коли йдеться про джерела  права, мають на увазі форми, в яких виражена та чи інша правова норма.

            Джерела міжнародного  приватного  права  мають  визначену  специфіку.  В  області  міжнародного  приватного права дуже велике значення придається тим правовим нормам і правилам,  які передбачені в різних міжнародних договорах та угодах.

                  Основних видів джерел міжнародного приватного права чотири:  1) міжнародні договори; 2) внутрішнє законодавство; 3) судова та арбітражна практика; 4) звичаї.

                  Питома вага  видів джерел міжнародного приватного права в різних державах неоднакова. Крім того, слiд мати на увазi, що в  одній  i  тій  же  державі,  в  залежності від правовідношення, застосовуються норми, які містяться в різних джерелах.

              ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ СЛІДУЮЧИХ ПОНЯТЬ:арбiтражна практика,  багатостороннiй  договiр,  внутрiшнe законодавство, двоiстий характер джерел мiжнародного приватного права,   двостороннiй договiр,  джерела мiжнародного приватного права,  договiр про правовий стан осiб,  договiр про правову допомогу,            доктрина мiжнародного приватного  права, мiжнародна конвенцiя, мiжнародний договiр,  мiжнародний звичай,  судова практика,  судовий прецедент, тлумачення мiжнародно-правових норм,  торговий договiр,  традицiя,   трансформацiя мiжнародно - правових  норм,  унiфiкованi норми.

              ДАЙТЕ ЕКВІВАЛЕНТ НА УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ СЛІДУЮЧИМ НАЙУЖИВАНІШІМ ПОНЯТТЯМ І ВИСЛОВАМ З ПРАВОВИХ ПИТАНЬ:                  AGERE (лат.);  ANTIQUA CUSTUMA (лат.); ABROGATIO-LEGIS (лат.) -                   CAMERA (лат.) ; CONSTITUTIO (лат.) ; CONSUETUDO (лат.) ; CORPUS JURIS CIVILIS (лат.); DE LEGE FERENDA (лат.) ; DE LEGE LATA (лат.); DURA LEX, SED LEX (лат.) ; HONOR (лат.) ; IMPERIUM (лат.); IMPERIUM ET POTESTAS (лат.); JUS DICERE (лат.); JUS PUBLICI RESPONDERE (лат.); JUSTITIA (лат.); JUSTITIA EST  FUNDAMENTUM  REGNI  (лат.); LEX EST,  QUOD POPULUS JUBET ATQUE CCONSTITUITUM (лат.); LEX, LEGES (лат.); LEX PROSPICIT,  NON RESPICIT (лат.); LEX SEMPER CERTA EST (лат.); MORES MAJORUM (лат.) ; MOS LEGEM REGIT (лат.); OPTIMA EST LEGUM INTERPRES CONSUETUDO (лат.); REGULAE (лат.); RESPONDERE (лат.); RESPONDERE, CAVERE,  AGERE  (лат.); SCIPE LEGES NON HOC EST VERBA EARUM TENERE,  SED VIM AC POTESTATEM (лат.); SENTENTIAE (лат.); VIVA VOX JURIS CIVILIS (лат.).

               СКЛАДІТЬ список  основних  конвенцій по міжнародному приватному праву згідно основних інститутів міжнародного приватного права.

УСНЕ ОПИТУВАННЯ.

                  1. Джерела міжнародного приватного права: поняття, види.

                  2. Закон   як   джерело  міжнародного  приватного  права.  Основні джерела міжнародного  приватного  права  в  Україні  та   інших країнах.

                  3. Судова практика  як  джерело  міжнародного  приватного права.

                  4. Міжнародні договори в системі джерел міжнародного приватного права.

                  5. Уніфікація норм міжнародного приватного права.

                  6. Кодекс Бустаманте.

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА.

                  Богуславский М.М.   Международное  частное  право:  Учебник. - 2-е изд. перераб. и дополн.,С.47-73.

                  Лунц Л.А.   Курс  международного  частного  права. Общая  часть, С.61-124.

                  Лунц Л.А.,  Марышева  Н.И.,  Садиков  О.Н.  Международное частное право,С.17-50.

                  Бабаев М.К. Международный договор и источники международного частного права // Вестник Киев.  ун-та.- Сер.  МО  и  МП.- 1981.- Вып.13.- С.115 -118.

                  Иванов Г.Г. Унификация материально-правовых норм и юридическая  литература природа конвенций по унификации // Материалы по морскому праву  и  международному  торговому  мореплаванию.- 1979.- Вып.18.- С.19-27.

                  Кузнецов М.Н.  Источники международного  частного  права.          Действующие  соглашения  по  охране  интеллектуальной собственности. Метод. рекомендации / УДН.- М., 1981.- 65с.

                  Марышева Н.И. Законодательство зарубежных стран в области          международного частного права и процесса // ВНИИСЗ - М., 1975.- 75с.

                  Арбитражная практика (Торгово-промышленная  палата  СССР. Решения  Внешнеторговой арбитражной комиссии).  - Ч.  I-IV.-M., 1972;  Ч.  V.- M., 1975; Ч. VI.- M., 1976; Ч.VII.- M., 1979; Ч.VIII.- M., 1983; Ч. IX.- M., 1984; Ч. Х.- М., 1985; Ч. ХI.- М., 1989.

                  Международное частное  право в избранных документах.- М., 1961.

                  Механизм внешнеэкономической  деятельности.  Документы  и материалы.- М., 1988.

                  Сборник международных договоров о взаимной правовой помощи по гражданским  и  уголовным  делам/Под  общей  ред.министра юстиции СССР Б.В.Кравцова.- М.:Междунар.отношения, 1988.-640с.

                  Сборник международных договоров СССР.- 1982 - 1991.- Вып.            XXXVI-XLVII.- М., 1982-1993.

Тема 3. ІСТОРІЯ ДОКТРИН МІЖНАРОДНОГО 

ПРИВАТНОГО ПРАВА.

/2 год./

УСНЕ ОПИТУВАННЯ:

                  1. Римське  право:  право  римських громадян і право іноземців.

                  2. Право раннього середньовіччя.

                  3. Середньовічні доктрини міжнародного приватного  права: глоссатори, постглоссатори і статутарії.

                  4. Буржуазні доктрини міжнародного приватного права: "територіальна теорія" і "національна теорія".

                  5. Англо-американська  доктрина  міжнародного  приватного права.

                  6. Розвиток  вітчизняноi  науки  міжнародного  приватного  права.

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА.

                  Богуславский М.М. Международное частное право, С.68-79.

                  Вольф М.  Международное частное право.- М.: Иностр. лит., 1948.- С.34-36.

                  Лунц Л.А. Курс  международного  частного  права.  Общая часть,С.125-170.

                  Международное частное    право:    современные    проблемы,С.32-76.

                  Лунц Л.А.  Развитие  советской доктрины по международному частному праву // Сов. гос-во и право.- 1977.- No.12.- С.48-57.

                  Перетерский М.С.,  Крылов С.Б. Международное частное право.- М., 1959.- С.20-29.

Тема  4.  МЕТОДИ ПРАВОВОГО РЕГУЛЮВАННЯ В МЧП

                 ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ СЛІДУЮЧИХ ПОНЯТЬ: колізія, колізійна норма, одностороння колізійна норма, двостороння колізійна норма, колізійний метод, взаємність, матеріальна взаємність, формальна взаємність, кваліфікація, обхід закону, зворотна відсилка, відсилка до права третьої країни, матеріально-правова норма, матеріально-правовий метод, застосування права, публічний порядок, встановлення змісту іноземного права, субституція, тлумачення норм, структура норми, об’єм колізійної норми,  прив‘язка колізійної норми, адаптпція, когентність, теорія придбаних прав,  реторсія

ДАЙТЕ ЕКВІВАЛЕНТ НА УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ СЛІДУЮЧИМ НАЙУЖИВАНІШІМ ПОНЯТТЯМ І ВИСЛОВАМ З ПРАВОВИХ ПИТАНЬ:

lex  fori,  lex loci delicti commissi,  lex monetae.  lex rei sitae,  lex venditoris, lex patriae,  lex domicilii, lex loci contractus, lex loci solutionis, lex flagi,  lex loci celebrationis, ordre public, 

УСНЕ ОПИТУВАННЯ:

1.  Коллизионный и материально-правовой методы регулирования. 

2.  Место и роль материально-правовых норм в регулировании. 

3.  Система коллизионных норм. 
4. Толкование и применение коллизионных норм. 
5.  Оговорка о публичном порядке,

6.  Режим наибольшего благоприятствования и национальный режим. 
7. Взаим​ность и реторсия

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА.

Перетерский И. С., Крылов С. Б. Международное частное право.— С. 40—65; 

Лунц Л. А. Курс международного частного права. Общая часть.— С. 171—376; 

Лунц Л. А., Марышева Н. И., Садиков О. Н. Международное частное право.— С. 50—80; 

Лукц Л. А. Развитие совет​ской доктрины по международному частному праву // Сов. государст​во и право.— 1977.— ¹ 12.— С. 48—57; 

Лунц Л. А. К вопросу о квалификации в международном частном праве // Сов. ежегодник международного права. 1979.— М„ 1980.— С. 212— 219; 

Корецкий В. М. Очерки англо-американской доктрины и практики международного частного права.— М., 1948; 

Звеков В. П. К вопросу о соотношении материально-правового и коллизионного способов регулирования в международном частном праве // Сов, ежегодник международного пра​ва. 1973— М., 1975.— С. 284—292; 

Садиков О. Н. Коллизионные нормы в современном международном частном праве // Сов. ежегодник международного права. 1982.— М., 1983.— С. 205—220; 

Садиков О. Н. Императивные нормы в международном частном праве // Моск. журнал международного права.— 1992.— ¹ 2.— С. 71—84; 

Международное частное право: Современные проблемы / Отв. ред. М. М. Богуслав​ский.— М.. 1993,— Кн. 1.— С. 146—198; Кн. 2.— С. 161—216; 

Тил​ле А. А.   Время — пространство — закон.— М., 1965.

Тема 5. СУБ`EКТИ МIЖНАРОДНОГО ПРИВАТНОГО ПРАВА

/2 год./

                  Нормами міжнародного приватного  права  регулюються  майнові, особисті немайнові, сімейні, трудові та процесуальні права іноземців. Іноземець підкоряється мов би двум правопорядкам,  вітчизняному   і   держави  перебування.  В  цієї  двоякості  -своєрідність правового положення іноземця.

                  В сучасних  умовах господарська діяльність юридичних осіб  не обмежена межами однієї держави.  Кількість  таких  юридичних  осіб  росте.  Експорт  капіталу веде до того,  що підприємства,  створені в одній державі,  належать повністю або частково  компаніям,  або громадянам іншої держави. Основна діяльність крупних монополій здійснюється взагалі в декількох державах.

                  Розвиток міжнародного   співробітництва  в  області  економіки,  виробництва,  торгівлі, науки і культури призводить до  того,  що  держава  вступає  в  найрізноманітніші  майнові правовідносини з іншими державами,  а  також  з  міжнародними  організаціями,  юридичними  особами та окремими громадянами інших            держав.  При цьому розрізняють два види правовідносин,  в  яких беруть участь держави.  По-перше,  праводносини,  які виникають  між державами, а також державою і міжнародними організаціями (з економічного і науково-технічного співробітництва,  кредитні та  ін.).  По-друге,  правовідносини,  в яких  держава  виступає  в  якості  тільки однієї сторони;  іншою стороною можуть бути іноземні юридичні особи, міжнародні господарчі (неміждержавні) організації й окремі громадяни.

                 ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ СЛІДУЮЧИХ ПОНЯТЬ: безвiсновiдсутнiй,            взаємнiсть,  визнання iноземних юридичних осiб, дiєздатнiсть, інкорпорація юридичної особи, іноземець, iмунiтет вiд виконання, iмунiтет вiд попереднього забезпечення, iнкорпорацiя юридичноi особи, iноземець, локалiзацiя, нацiональнiсть юридичноi особи, нацiональний режим, осiдлiсть,  особистий статут,  правоздатнiсть, принцип   державного  iмунiтету,  режим найбiльшого сприяння,  резидент, реторсii,  судовий  iмунiтет,  фiзичнi особи,  юридичнi    особи,

                ДАЙТЕ ЕКВІВАЛЕНТ НА УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ СЛІДУЮЧИМ НАЙУЖИВАНІШІМ ПОНЯТТЯМ І ВИСЛОВАМ З ПРАВОВИХ ПИТАНЬ: CAPITIS DEMINUTIO (лат.); CAPUT (лат.) ; CIVITAS (лат.); CONSILIUM (лат.); CULPA IN  CONCRETO (лат.) ; FISCUS SEMPER IDONEUS SUCCESSOR EST ET SOLVENDO  (лат.); GESTOR NEGOTIORUM (лат.); INFAMIA (лат.); JUS COMMERCCIUI (лат.); LIBERTAS EST  POTESTAS  FACIENDI  ID,  QUOD  JURE LICET(лат.); LIBERTAS INAESTIMABILIS   RES   EST  (лат.); PATRONUS (лат.); PERSONA ALIENI JURIS (лат.); PERSONA SUI JURIS (лат.); POTESTAS (лат.); SENTENTIA (лат.); SOCIETAS JUS  QUODAMMONO  FRATERNITATIS  IN  SE   HABET(лат.); SODALES SUNT,  QUI  EIUSDEM COLLEGII SUNT (лат.); STATUS CIVITATIS (лат.); STATUS FAMILIAE (лат.); STATUS LIBERTATIS (лат.); UNIVERSITAS NON  DELINQUIT  (лат.).

УСНЕ ОПИТУВАННЯ.

                  1. Фізичні особи в міжнародному приватному праві. Основні правові режими іноземців. Реторсії. Взаємність.

                  2. Юридичні особи в міжнародному приватному праві.

                  3. Держава,  як суб`єкт цивільно-правових відносин,  ускладнених іноземним елементом.

                  4. Принцип імунітету іноземної держави.  Критика буржуазної доктрини функціонального імунітету.

                  5. Правовий режим цивільно-правових угод, що здійснюються           державою.

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА.

                  Богуславский   М.М.Международное   часстное  право:Учебник.-2-е           изд.перераб.и доп.,С.105-164.

                  Лунц Л.А.,  Марышева  Н.И.,  Садиков  О.Н.  Международное частное право,С.81-118.

                  Лунц Л.А.Курс международного частного права. Особенная часть,С.12-91.

                  Лазарев Л.Н.,  Марышева Н.И., Пантелеева И.В. Иностранные граждане:  правовое  положение/Под  ред.  Н.И.Марышевой.-   М.: Российское право, 1992.- 320с.

                  Петкевичюс А.М. Гражданская правосубъектность советского государства.  - Вильнюс, 1978.

                  Баратянц Н.Р., Богуславский М.М., Колесник А.Н. Современное международное право:  иммунитет государства // СЕМП, 1988.-  М.:Наука,1989.- С.165-182.

                  Городисский А.М.  Определение  национальности юридических лиц в международном  частном  праве.//СЕМП,1983-М.:Наука,1984.-  С.172- 181.

                  Иванов С.И.  Современные тенденции законодательства некоторых  буржуазных  государств  по  вопросу  об иммунитете государства и его собственности (на примере США и Англии) //  СЕМП, 1981.- М.:Наука,1982.- С.235-246.

                  Ляликова Л.А. Транснациональные корпорации и проблема определения  их  национальности  // СЕМП.- 1981.- М.:Наука,1982.- С.256-269.

                  Хлестова И.О.  Проблемы юрисдикционного иммунитета иностранного государства в работе комиссии международного  права //СЕМП, 1988. - М.:Наука,1989.- С.183-194.

                  Богуславский М.М., Орлов Л.Н. Законодательство о совместных предприятиях. Комментарий. - М., 1993.

Тема 6. КОЛІЗІЙНІ ПИТАННЯ ПРАВА ВЛАСНОСТІ.

/2 год./

                  Велике теоретичне  і практичне значення має визнання державної власності, права однієї держави на її майно, яке перебуває за кордоном. Право одніє держави повинно відноситися, таким чином, до існування права іншої держави як до об`єктивного факту.

                  Проблеми власності  в  сучасних  міжнародних  відношеннях         різноманітні. В традиційних курсах міжнародного приватного права держав Заходу розділ про право власності зводиться,  як правило, виключно до викладання колізійних питань. Між тим питання націоналізації,  питання участі іноземного капіталу в  розробці            природних  ресурсів,  чи питання режиму іноземних інвестицій не  можуть бути зведені тiльки до проблем колізійного  характеру  і  повинні розглядатися поряд з ними.

            ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ СЛІДУЮЧИХ ПОНЯТЬ:виникнення права власностi,  володiння,   екстериторiальна дiя закону,  конфiскацiя, користування,  нацiоналiзацiя,  нерухоме майно,  право власностi,  реквiзицiя,  розпорядження,   рухоме майно,  суверенiтет держави,

           ДАЙТЕ ЕКВІВАЛЕНТ НА УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ СЛІДУЮЧИМ НАЙУЖИВАНІШІМ ПОНЯТТЯМ І ВИСЛОВАМ З ПРАВОВИХ ПИТАНЬ: ACCESSIO (лат.); ACTIO IN PERSONAM (лат.); ACTIO IN REM (лат.); ACTIO NEGATORIA (лат.); ANIMUS POSSESSIONIS  (лат.); CAUSA JUSTA  POSSESSIONIS (лат.); COMMUNIO, CONDOMINIUM (лат.); CORPUS POSSESSIONIS (лат.); DETENTIO (лат.); DIFFERENTIA INTER  DOMINIUM  ET  POSSESSIONEM HAEC EST, QUOD DOMINIUM NIHILO MINUS EIUS MANET,  QUI DOMINUS ESSE  NON            VULT... (лат.); DOMINIUM EX JURE PRIVATUM (лат.) ; DOMINIUM PROPRIETAS (лат.); DOMINUS (лат.);  DOMINUS SENTIT  PERICULUM (лат.); .DUORUM IN SOLIDUM DOMINIUM VEL POSSESSIONEM ESSE NON POSSE (лат.) ; DOMUS (лат.); FAMILIA (лат.); FRUCTUS (лат.); FRUCTUS CIVILES (лат.);  FRUCTUS NATURALES (лат.); GENUS (лат.);  GENUS NON PERIT (лат.); IN BONIS HABERE (лат.);  IN JURE CESSIO (лат.); IN REM ACTIO EST,  CUM AUT  CORPORALEM  REM  INTENDIMUS  NOSTRAM ESSE,  AUT  JUS  ALIQUOD  NOBIS COMPETERE...  AUT CUM ACTIO EX DIVERSO ADVERSARIO EST NEGATIVA (лат.);  IS QUI  ACTIONEM  HABET AD REM RECIPERANDUM,  IPSAM REM  HABERE VIDETUR (лат.);  ITER (лат.); JUS ABUTENDI (лат.); JUS FRUENDI (лат.);  JUS POSSIDENDI (лат.);  JUS UTENDI (лат.); JUS VINDICANDI (лат.); MELIOR EST CAUSA POSSIDENTIS  (лат.); MEUM EST,  QUOD EX  RE MEA SUPEREST,  CUIUS  VINDICANDI  JUS  HABEO  (лат.);  MINUS EST  ACTIONEM  HABERE QUAM REM (лат.);  MODUS AEQUIRENDI  (лат.);  NEMO AD ALTERUM PLUS URIS TRANSFERRE POTEST,  QUAM IPSE HABET (лат.); NEMO INVITUS COMPELLITUR AD COMMUNIONEM (лат.) ; NEMO SIBI CAUSAM POSSESSIONIS MUTARI  POTEST  (лат.); NIBIL COMMUNE HABET PROPRIETAS CUM POSSESSIONE (лат.);  OCCUPATIO NULLIUS (лат.); PARS PRO  INDIVISO (лат.); PERICULUM REI  VENDITAE,  NONDUM TRADITE,  EST EMPTORIS (лат); POSSESSIO (лат.); PRECARIUM (лат.);  QUOD EVINCITUR  IN  BONIS  NON  EST  (лат.); "REI" APPELATIONE ET CAUSE ET JURA CONTINENTUR (лат.);REI VINDICATIO (лат.);  REM ALIENAM   DISTRAHERE  QUEM  POSSE  NULLA  DUBITATIO  EST... SED RES EMPTORI AUFFERRI POTEST (лат.); RES CORPORALES (лат.); RES EXTRA COMMERCIUM (лат.);  RES IN COMMERCIO (лат.); RES INCORPORALES (лат.); RES MOBILES (лат.); RES NEC MOBILES (лат.); RES NULLIUS CEDIT PRIMO OCCUPANTI (лат.); RES PERIT DOMINO (лат.); RES QUAE USU CONSUMUNTUR (лат.); RES QUAE USU NON CONSUMUNTUR (лат.); SERVITUS IN  FACIENDO  CONSISTERE  NON  POTEST (лат.); SEQUESTER (лат.); SPECIES (лат.); SPECIFICACIO (лат.); SUPERFICIES SOLO CEDIT  (лат.);                  TITULUS AEQUIRENDI   (лат.); TOTIUS CORPORIS  PRO  INDIVISO PRO PARTE DOMINIUM HABET (лат.); TRADITIONIBUS DOMINIA    RERUM,    NON   PACTIS   NUDIS  TRANSFERRENTUR (лат.); UBI REM MEAM INVENIO,  IBI EAM VINDICO (лат.); USUCAPIO (лат.); USUCAPIO EST ADJECTIO DOMINI PER   CONTINUATIONEM POSSESSIONIS TEMPORIS LEGE DEFINITI (лат.); VIA (лат.); VIM DICERE (лат.); AQUAEDUCTUS (лат.); AQUAEHAUSTUS (лат.); SERVITUS FLUMINIS (лат.); USUFRUCTUS (лат.); USUS (лат.); HABITATIO (лат.); SERVITUS IN FACIENDO CONSISTERE NEQUIT (лат.); ITER EST JUS EUNDI PER FUNDUM ALIENUM (лат.); AQUAEDUCTUS EST  JUS  AQUAM  DUCENDI PER FUNDUM ALIENUM (лат.); USUFRUCTUS EST  JUS  ALIENIS REBUS UTENDI FRUENDI SALVA  RERUM SUBSTANTIA (лат.);  SUPERFICIES SOLO  CEDIT  (лат.); PIGNUS PROPRIE DICIMUS,  QUOD  AD  CREDITOREM  TRANSITI  HYPOTHECAM, CUM NON TRANSIT NEC POSESSIO AD CREDITUREM (лат.); RE CORPORALI EXTINCTA,  PIGNUS HYPOTHECAVE PERIT (лат.); PIGNUS MANENTE PROPRIETATE DEBITORIS SOLAM  POSESSIONEM TRANSFERT AD  CREDITOREM  (лат.); SERVITUS FUNDO UTILIS ESSE DEBET (лат.); SERVITUTES PER PARTES ADQUIRI NEC IMPONI POSSUNT (лат.); NULLI RES SUA SERVIT (лат.); JUS EMPHYTEUTICUM  (лат.); SUPERFICIES (лат.); LEX DOMICILII (лат.); LEX PATRIAE (лат.); LEX  PERSONALIS (лат.); LEX REI SITAE (лат.); RES IN TRANSITU (лат.).

УСНЕ ОПИТУВАННЯ.

                  1. Колізійний принцип "Lex rei sitae" і випадки обмеження його застосування.

                  2. Iнші колізійні принципи в області речових прав.

                  3. Вирішення  колізійних питань права власності при укладенні зовнішньоторгових та інших угод.

                  4. Націоналізація   іноземної   власності   та   екстериторіальність дії законів про націоналізацію.

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА.

                  Богатырев А.Г.  Инвестиционное право.- М.:Российское право,1992.-272с.

                  Богуславский М.М. Международное частное право, С.155-182.

                  Богуславский М.М.Правовое положение иностранных инвестиций.-М., 1993.

                  Богуславский М.М., Орлов Л.Н. Законодательство о совместных предприятиях. Комментарий. - М., 1993.

                  Вилков Г.Е.  Национализация  и  международное  право.-М., 1962.

                  Законодательство об  иностранных  инвестициях  России   и  стран ближнего зарубежья.- М., 1993.

                  Корецкий В.М.  Очерки англо-американской доктрины и практики международного частного права,С.197-395.

                  Лунц Л.А. Курс международного частного  права.Особенная часть, С.99-127.

                  Лунц Л.А., Марышева Н.И., Садиков О.Н. Международное частное право, С.118-130.

                  Перетерский И.С.,  Крылов С.Б. Международное частное право,С.94-117.

                  Астапович А.З.  Структура  заграничной  собственности   и экспансии международных монополий // США.- Экономика. Политика. Идеология.- 1978.- No.1.- С.36-48.

                  Мащенко В.В.  Правовое положение иностранного имущества в СССР // Сов.  право.- Киев, 1979.- No.8.- С.60-64 (на укр. языке).

                  Мащенко В.В.  Правовой режим  собственности  иностранного государства  в  СССР  // Вестник Киев.  ун-та.- Серия МО и МП.- 1980.- Вып.10.- С.86-91.

                  Международные экономические  отношения и социалистическая            собственность: Сборник научных трудов.- М.: МГИМО, 1983.- 122с.

Тема 7. КОЛІЗІЙНІ ПИТАННЯ ЗОБОВ`ЯЗАЛЬНОГО ПРАВА.

/2 год./

                  В процесі    здійснення    торгово-економічних,    науково-технічних  та інших міжнародних зв`язків між організаціями і  фірмами різних держав укладається велика  кількість  договорів,  звичайно званих контрактами.  Місце знаходження сторін, а також місце укладання та виконання цих договорів  не  збігаються,  що            потребує визначення права,  належного до застосування до такого договора з іноземним, чи міжнародним, елементом.

                  Перевозки вантажів  і пасажирів здійснюються залізничним, автомобільним, повітряним й морським транспортом. Під міжнародною  перевозкою  розуміється перевозка вантажів і пасажирів між  двома й більше державами, яка виконується на умовах, встановлених укладеними мiж цими державами міжнародними угодами.  Характерною особливістю правового регулювання в цій сфері є  те,  що основні  питання  перевозок  вирішуються  в  міжнародних угодах (транспортних конвенціях), які містять уніфіковані норми, одноманітно визначаючі умови міжнародних перевозок вантажів і пасажирів.

                  Вибір закону   в   сфері   зобов`язань  із  правопорушень  (деліктних зобов`язань) веде до встановлення права,  яким регулюються  підстави  і  межі  деліктної  відповідальності й котрі  звично звуть статутом деліктного  зобов`язання.  Цей  статут  в  різних державах не однаковий.

                  Основним колізійним критерієм в цій області є принцип закону місця вчинення шкоди (Lex loci delicti). На цьому принципi  базується законодавство цiлого ряду держав.

                  ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ СЛІДУЮЧИХ ПОНЯТЬ: авiацiйнi перевозки,            автомобiльнi  перевозки,  безстрокове зобов'язання,  безумовне зобов'язання,            бербоут-чартер,  великий каботаж,  договiр перевозки,  залiзничнi  перевозки,            зобов'язання,  каботаж,  лiнiйнi перевозки,  мiжнароднi  сполучення,  малий каботаж, маятниковi перевозки,  наскрiзнi  перевозки,  перевозки  в  закордонному  сполученнi, перевозки  змiшаного сполучення, перевозки  прямого  сполучення, перевозки непрямого /ламаного/ сполучення, перевозки послiдовними перевозчиками,  прикордоннi перевозки,  тайм-чартер,  трамповi  перевозки,  транзитнi  перевозки,    цивiльно-правове  зобов'зання, чартер,

                ДАЙТЕ ЕКВІВАЛЕНТ НА УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ СЛІДУЮЧИМ НАЙУЖИВАНІШІМ ПОНЯТТЯМ І ВИСЛОВАМ З ПРАВОВИХ ПИТАНЬ:                  OBLIGATIO (лат.); OBLIGATIO EST JURIS    VINCULUM,   QUO   NECESSITATE ADSTRINGIMUR SOLVENDAE EL  SECUNDUM  NOSTRAE  CIVITATIS  JURA  (лат.); OBLIGATIONUM SUBSTANTIA NON INEO CONSISTIT,  UT ALIQUID            CORPUS NOSTRUM  AUT  SERVITUTEM NOSTRAM FACIAT,  SED UT ALIUM            NOBIS OBSTRINGAT  AD  DANDUM  ALIQUID   VEL   FACIENDUM   VEL            PRAESTANDUM (лат.) FACERE (лат.); DARE (лат.); PRAESTARE (лат.); EX CONTRACTU (лат.); QUASI EX CONTRACTU (лат.); EX DELICTO (лат.); QUASI EX DELICTO (лат.); CESSIO (лат.); UBI PURE  QUIS STIPULATUS FUERIT,  ET CESSIT,  ET VENIT  DIES (лат.); IN MORA (лат.); DOLUS (лат.); CULPA LATA (лат.); CULPA LEVIS (лат.); CULPA LEVIS  IN ABSTRACTO (лат.); CULPA IN CONCRETO (лат.); DAMNUM EMERGENS (лат.); LUCRUM CESSANS (лат.); VIS MAJOR (лат.); CASUS (лат.); CASUS A NULLO PRAESTARE (лат.); ARRA (лат.); ARRA POENALIS (лат.); STIPULATIO POENA (лат.); COMPENSATIO (лат.); CREDERE (лат.); CREDITOR (лат.); DEBERE (лат.); DEBITOR (лат.); DAMNUM PATI  VIDETUR,  QUI   COMMODUM   AMITTIT,   QUOD  CONSEQUI POTERAT  (лат.); NEMO DAMNUM FACIT,  NISI QUI ID FECIT,  QUOD FACERE JUS NON HABET  (лат.); DARE - ID EST REM ACCIPIENTIS FACERE (лат.); DEBITOR INTELLEGITUR  IS,  A  QUO  INVITO EXIGI PECUNIA POTEST (лат.); NEQUE LUCRUM  INTELLEGITUR  NISI  OMNI  DAMNO  DEDUCTO, NEQUE DAMNUM NISI OMNI LUCRO  DAMNO  (лат.); NEMO EX ALIENA JACTURA LUCRUM  FACERE  DEBET  (лат.); NEGANTIS PROBATIO  NULLA  EST  (лат.); OMNIS OBLIGATIO  VEL  EX  CONTRACTU  VEI   EX   DELICTO NASCITUR (лат.); IMPOSSIBILIUM NULLA EST OBLIGATIO (лат.); OBLIGATIONIMUR AUT  RE AUT VERBIS AUT SIMUL UTROQUE AUT CONSENSU AUT LEGE AUT JURE HONORARIO AUT NECESSITATE  AUT  EX PECCATO (лат.); NON SATIS  EST DANTIS ESSE NUMMOS ET FIERI ACCIPIENTIS, AUT OBLIGATIO NASCATUR SED ETIAM HOC AMINO  DARI  ET  ACCIPI, UT OBLIGATIO  CONSTITUATUR  (лат.); NATURALES OBLIGATIONES  NON  EO  SOLO  AESTIMANTUR,  SI  ACTIO ALIQUA  EORUM  NOMINE COMPETIT,  VERUM ETIAM CUM SOLUTA PECUNIA REPETI NON POTEST (лат.); ...EST EQUIDEM  RES SANCTISSIMA CIVILIS SAPIENTIA,  SED QUAE PRETIO NUMMARIO  NON  SIT  AESTIMANDA  NEC  DEHONESTANDA (лат.); QUI MANDAT SOLVERI,  IPSE VIDETUR (лат.); COMPENSATIO EST  DEBITI ET CREDITI INTER SE CONTRIBUTIO (лат.); SATISFACTIO PRO  SOLUTIONE  EST  (лат.); CONDITIO SINE QUA NON (лат.); PERICULUM EST IN MORA (лат.); PERICULUM REI  VENDITAE,  NONDUM TRADITE,  EST EMPTORIS (лат.); ANTE LITEM  CONTESTATAM  DARE DEBITOREM OPORTERE,  POST LITEM CONTESTATAM CONDEMNARI  OPORTERE,  POST  CONDEMNATIONEM JUDICATUM FACERE OPORTERE (лат.); NOVATIO EST   PRIORIS   DEBITI  IN  ALIAM  OBLIGATIONEM   TRANSFUSIO ATQUE TRANSLATIO, HOC EST CUM EX PRAECEDENTI CAUSA  ITA NOVA  CONSTITUATUR,  UT PRIOR FREMATUR (лат.); PLENO JURE (лат.); JURISDICTIO (лат.); CONTRACTUS (лат.); CONSENSUS (лат.); NEGOTIA STRICTI JURIS (лат.); NEGOTIA BONAE FIDEI (лат.); ID QUOD DICTUM EST (лат.); ID QUOD ACTUM EST (лат.); ERROR IN NEGOTIO (лат.); ERROR IN CORPORE (лат.); ERROR IN PERSONA (лат.); DOLUS (лат.); ...CUM ESSEM ALIUD STIMULATUR, ALIUD ACTUM (лат.); ACTIO DOLI (лат.); INFAMIA (лат.); METUS (лат.); COACTUS TAMEN VOLUI (лат.); ACTIO QUOD METUS CAUSA (лат.); PROPOSITIO (лат.); LITTERIS FIT OBLIGATIO (лат.); MUTUUM (лат.); COMMODATUM (лат.); DEPOSITUM (лат.); PIGNUS (лат.); EXCEPTIO DOLI (лат.); ONUS PROBANDI (лат.); EMPTIO-VENDITIO (лат.); PERICULUM EST EMPTORIS (лат.); LOCATIO-CONDUCTIO (лат.); LOCATIO-CONDUCTIO OPERARUM  (лат.); LOCATIO-CONDUCTIO RERUM (лат.).

УСНЕ ОПИТУВАННЯ.

                  1. Зовнішньоторгові угоди: поняття, види і особливості.

                  2. Основні формули прикріплення,  які регулюють договірні зобов`язання.

                  3. Доктрина "автономії волі".

                  4. Міжнародні грошові зобов`язання.

                  5. Принцип "закон місця вчинення шкоди".

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА.

                  Богуславский М.М. Международное частное право,С.183-211.

                  Внешнеторговые сделки/Составитель И.С.Гринько.-Сумы:Фирма"Реал", 1994. - 464 с.

                  Лунц Л.А.Курс международного частного права. Особенная часть,С.128-355.

                  Герчикова И.М.  Организация и техника внешнеторговых операций на капиталистическом рынке.- М.:  Междунар.  отн., 1975.-  432с.

                  Джурович Р.  Руководство  по  заключению   внешнеторговых контрактов: перевод с сербско-хорватского.- М.: Российское право, 1992.- 416с.

                  Лунц Л.А. Внешнеторговая  купля  -  продажа.- М.:  Юрид. лит., 1972.- 102с.

                  Поздняков В.С.  Сделки.  Внешнеторговые сделки: (Учебник)            Всесоюзная академия внешней торговли.- М., 1981.- 24с.

                  Поздняков В.С.  Советское государство и внешняя торговля: Правовые вопросы.- М.: Междунар. отн., 1976.- 175с.

                  Поздняков В.С., Садиков О.Н. Правовое регулирование отношений по внешней торговле СССР.-  1  часть.-М.:Междунар.  отн., 1985.- 192с.

                  Садиков О.Н. Обеспечение исполнения внешнеторгового договора:  (Учебн. пособие). Всесоюзная академия внешней торговли.-  М., 1979.- 22с.

                  Шмиттгофф К.М.Экспорт:право и практика международной торговли:Пер.с англ.-М.:Юрид.лит.,1993.-512с.

                  Грибанов В. Правовые вопросы проведения торгов за рубежом // Вопросы торговли.- 1983.- No.8.- С.43-50.

                  Мусин В.А. Порядок заключения договора международных (отношений) купли-продажи // Сов.  гос.  и право.- 1985.-  No.12.- С.44-49.

                  Мусин В.А.  Транспортные и иные базисные условия контрактов международных купли-продажи // Правовые вопросы морской перевозки грузов и безопасности мореплавания.- Л.,  1984.-  С.58-74.

                  Садиков О.Н. Договоры международной купли-продажи и перевозки:  связь  и  взаимодействие // СЕМП,1977.- М.:Наука,1979.- С.219-233.

Тема 8.  АВТОРСЬКЕ  І  ВИНАХІДНИЦЬКЕ ПРАВО В МІЖНАРОДНОМУ

ПРИВАТНОМУ ПРАВІ.  ОХОРОНА ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ВЛАСНОСТІ.

/2 год./

                  Міжнародне культурне  співробітництво  служить  взаємному  духовному  збагаченню  народів,  затвердженню  ідей миру і добросусідства.  В нашій країні видаються твори іноземних авторів, здiйснюються постановки п`єс іноземних драматургів, виконуються  кращі   твори   іноземної    музики,    успішно    розвивається            співробітництво в області кіно, радіо, телебачення.

                  Виступаючи за    розвиток    міжнародного     культурного  співробітництва,   наша   держава  виходить  з  того,  що  таке   співробітництво повинно здійснюватись при пошані  суверенітету,  законів  та  звичаїв кожної держави.  Воно має засновуватись на  початках рівноправ`я і  взаємної  вигоди,  глибокої  пошани  до  культури інших народів, до їх національних відмінностей та тра дицій.

                  При здійсненні  міжнародного  культурного співробітництва важливу роль грають питання міжнародної охорони авторських прав та інтелектуальної власності.

                  ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ   СЛІДУЮЧИХ    ПОНЯТЬ: авторське  право,            анулювання патенту, вiдкриття,  винахiд,  виняткова лiцензiя,  заявка на винахiд, iнститут прiоритету,  iнтелектуальна власнiсть,  корисна  модель,  лiцензiар,  лiцензiат, лiцензiйний договiр,  лiцензiя,  нацiональний   режим,  недобросовiсна конкуренцiя, ноу-хау, охоронний документ, патент, патентна чистота,  патентування, промислова власнiсть, промисловий зразок,  проста лiцензiя,  рацiоналiзаторська  пропозицiя, строк охорони авторських  прав,  суб'єктивне право на  винахiд, терiторiальний принцип, товарний знак, фiрмове  найменування,  know-how  /секрети виробництва/,

УСНЕ ОПИТУВАННЯ

                  1. Міжнародна охорона авторського права.

                  2. Бернська конвенція.

                  3. Женевська конвенція.

                  4. Права іноземних авторів в Україні  і  українських  авторів за кордоном.

                  5. Промислова власність: поняття, суб`єкти і об`єкти.

                  6. Міжнародні    конвенції    про   охорону   промислової власності. Паризька конвенція.

                  7. Патентування вітчизняних винаходів за кордоном.

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА.

                  Богуславский   М.М.Международное   частное   право:Учебник.-2-е изд.,перераб. и доп.,С.257-292.

                  Богуславский М.М.  Вопросы авторского права в международных отношениях.- М.: Междунар. отн., 1973.- 212с.

                  Богуславский М.М.  Основные  вопросы  изобретательства  в международном частном праве.- М.: Междунар. отн., 1960.- 116с.

                  Богуславский М.М.,  Воробьева О.В., Светланов А.Г. Международная передача технологии: правовое регулирование.- М.: Наука, 1985.- 279с.

                  Иноземцев Л.А., Чихачев П.А. Петентование советских изобретений в зарубежных странах.- М.: Машиностроение, 1979.- 296с.

                  Лунц Л.А.  Курс международного  частного  права. Особенная часть, С.383-409.

                  Лунц Л.А.,  Марышева  Н.И.,  Садиков  О.Н.  Международное частное право,С.224-240.

                  Матвеев Ю.Г.  Международная охрана авторских  прав.-  М.: Междунар. отн., 1974.- 186с.

                  Мелиников А.  Договор о передаче ноу-хау // Хоз.  и  право.-1983.- No.6.- С.72-74.

                  Митрофанов И.  Некоторые аспекты лицензионной торговли //Хоз. и право.- 1984.- No.4.- С.72-75.

                  Савельева И.В.  Особенности правового  регулирования  авторско-правовых  отношений  с иностранными элементами в СССР // СЕМП, 1983.- М.:Наука,1984.- С.202-212.

                  Тихадзе К.К.  Участие СССР в международных соглашениях по            товарным знакам // СЕМП, 1983.- М.: Наука, 1984.- С.192-201.

                  Шабанов Р.Б.  Вопросы  правовой охраны советских товарных знаков за границей // Вопр.  изобретательства.-  1980.-  No.9.-  С.34-38.

Тема 9. КОЛІЗІЙНІ ПИТАННЯ СПАДКОВОГО ПРАВА.

/2 год./

                  Кількість спадкових  справ з іноземним елементом в другій половіні ХХ століття весь час збільшувалось,  що стало побічним  наслідком  міграції  населення в світі на прикінці минулого і в началі цього століття.  Так,  з Європи в період 1901-1910 років виїхало  12  377 тис.,  а в період 1911-1920 років - 8 852 тис. чоловік.

                  Переселенці часто зв`язані родинними відношеннями з окремими громадянами країни свого походження,  що і служить основою  для виникнення справ про спадщину. Таким чином, спадкові справи  з іноземним елементом - це неминуче слідство переміщення  населення.

                  Різноманітність практики в цій області і складнощі, що виникають при розв`язанні конкретних спадкових справ, пояснюються  значними розбіжностями,  які є у внутрішньому  законодавстві  в  області спадкового права.  Це проявляється в тому,  що в різних  країнах неоднаково визначається коло спадкоємців по закону і по            заповіту;  встанавлюються  різні вимоги,  які пред`явлюються до форми заповіту; існують різні системи розподілу спадкового майна та ін.

                  ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ СЛІДУЮЧИХ  ПОНЯТЬ: вiдносини  по спадкуванню, виморочне майно, закон мiсця проживання,  заповiт, мiсце вiдкриття спадщини, нерухоме майно, окупацiя майна, рухоме майно, спадкоємець, спадкоємнi  права,  спадкоємне  правонаступництво,  спадкоємний статус,  спадкове майно, спадкодавець,  успадкування, час вiдкриття спадщини, частка в спадкоємному майнi,

               ДАЙТЕ ЕКВІВАЛЕНТ НА УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ СЛІДУЮЧИМ НАЙУЖИВАНІШІМ ПОНЯТТЯМ І ВИСЛОВАМ З ПРАВОВИХ ПИТАНЬ:                  BONORUM POSSESSIO(лат.); HEREDITAS(лат.); TESTAMENTUM (лат.); NEMO PRO PARTE  TESTATUS,  PRO PARTE INTESTATUS DECEDERE POTEST(лат.); NOMEN HEREDIS(лат.); PERSONA CERTA (лат.); SEMEL HERES SEMPER HERES(лат.); HEREDES SUI (лат.); AB INTESTATO(лат.); HEREDITAS (BONORUM  POSSESSIO) EST SUCCESSIO IN UNIVERSAM  JUS,  QUOD DEFUNCTUS HABUIT(лат.); HERES AB  INTESTATO (лат.); TESTAMENTUM FAC (лат.); TESTAMENTUM POSTERIOR DEROGAT TESTAMENTI PRIORI (лат.); HEREDITAS IACENS (лат.); BONA VACANTIA(лат.); HEREDIS FLETUS SUB PERSONA RISUS EST (лат.); HEREDITAS ADITIO(лат.); HEREDIS INSTITUTIO - CAPUT ET FUNDAMENTUM INTELLEGITUR TOTIUS TESTAMENTI (лат.); HEREDITAS -  NIHIL  EST ALIUD QUAM SUCCESSIO IN UNIVERSUM  JUS QUOD DEFUNCTUS HABUIT (лат.); NASCITURUS PRO  JAM  NATO HABENTUR,  QUOTIENS DE COMMODIS EIUS AGITUR (лат.).

УСНЕ ОПИТУВАННЯ.

                  1. Особливості   спадкування  в  міжнародному  приватному праві. Відмінностi спадкування в континентальній і англо-американській системах права.

                  2. Вирішення колізій в області спадкування  в  буржуазних  країнах:

                  а) система поділу і система єдності спадкового майна;

                  б) три  основні  системи  вирішення  конфліктів в області спадкового права буржуазних країн.

                  3. Колізійні питання спадкування в Україні:

                  а) принципи  українського  колізійного  права  в  області спадкування;

                  б) основна колізійна прив`язка  в  спадковому  праві  України;

                  в) спеціальні колізійні норми спадкування в Україні.

                  4. Виморочне майно в міжнародному приватному праві.

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА.

                  Богуславский М.М. Международное частное право,С.264-274.

                  Гольская Д.Х.  Правовые  проблемы  сотрудничества  социалистических стран в делах о наследовании.-  М.:  Наука,  1980.- 125с.

                  Гольская Д.Х. Наследники из социалистических стран в американских  судах:  (Федеральное  законодательство и право штата Нью-Йорк) // Проблемы гос-ва  и  права.-  М.,  1976.-  Вып.12.- С.268-274.

                  Гольская Д.Х. Наследники из социалистических стран и англо-саксонское  законодательство  о  блокировании  наследств  // Пробл. гос-ва и права.- М., 1974.- Вып.9.- С.259-267.

                  Садиков О.Н. Обеспечение исполнения внешнеторгового договора:  (Учебн. пособие). Всесоюзная академия внешней торговли.-  М., 1979.- 22с.

                  Захарова Р.Ф.  Особый вид письменных доказательств (аффидевиты) в странах англо-американского права по делам о наследовании советских граждан // Пробл.  гос-ва и права на совр. этапе.- М., 1973.- Вып.6.- С.221- 229.

                  Лазарев Л.Н.,  Марышева Н.И., Пантелеева И.В. Иностранные            граждане: правовое положение,С.139-148.

                  Лунц Л.А.  Курс международного  частного  права.Особенная часть, С.410-440.

                  Лунц Л.А.,  Марышева  Н.И.,  Садиков  О.Н.  Международное частное право,С.240-246.

                  Рубанов А.А.  Заграничные наследства: отношения между социалистическими  и  капиталистическими  странами.-  М.:  Наука, 1975.- 276с.

                  Рубанов А.А.  Наследование  в международном частном праве (отношения СССР с капиталистическими странами).- М., 1966.

                  Рубанов А.А.  Наследование  в международном частном праве          (отношения между социалистическими странами).- М., 1972.

Тема 10. ШЛЮБ І СІМ`Я В МІЖНАРОДНОМУ ПРИВАТНОМУ ПРАВІ

/2 год./

                  Матеріально-правові норми  сімейного  права різних держав  мають велику різноманітність, що породжує на практиці виникнення  колізій  при розв`язанні різних питань правовідносин з іноземним елементом.  Поряд з  особливостями  економічного  устрою  суттєвий   вплив   на   регулювання  сімейних  відносин  чинять         національні, побутові, релігійні особливості і традиції.

                  При розбіжностях  в  сімейному законодавстві в тих випадках,  коли в шлюб вступають  громадяни  різних  країн,  рішення  колізійного питання набуває важливого значення. В країнах Заходу колізійні норми сімейного права відрізняються великою різноманітністю.  Шлюбна правоздатність, тобто саме право вступати в  шлюб - все це визначається в ряді держав особистим законом кожного  з  подружжя.  У  випадку  розірвання  шлюбу між подружжям різного громадянства в ряді країн застосовується  законодавство країни громадянства чоловіка.

                  ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ СЛІДУЮЧИХ ПОНЯТЬ: алiментнi зобов'язання, взаємне алiментування,  всиновлення,  встановлення батькiвства, дозвiл на шлюб, закон  мiсця здiйснення шлюбу, закон громадянства, закон краiни  перебування,  закон краiни всиновлювача, закон краiни опiкаeмого,  закон мiсця пред'явлення позову, консульскi шлюби, консульска легалiзацiя, майновi вiдносини мiж подружжям, недiйснiсть шлюбу,  опiка,  особистi правовiдносини мiж подружжям,  особистий  закон  подружжя,   пiклування,  патронат,  поновлення шлюбу,  припинення шлюбу, реєстрацiя актiв громадянського стану,  реєстрацiя шлюбу,  релiгiйна форма  шлюбу,            розiрвання шлюбу,  розрив шлюбу,  сепарацiя, спiльне майно, статут розлучення,  укладення шлюбу,  форма укладення шлюбу, шлюб, шлюбний  контракт.

УСНЕ ОПИТУВАННЯ.

                  1. Колізії законодавства в області сімейного права.

                  2. Укладення шлюбу.

                  3. Розрив шлюбу.

                  4. Особисті і майнові відносини між подружжям.

                  5. Особисті і майнові відносини між батьками і дітьми.

                  6. Всиновлення.

                  7. Опіка і піклування.

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА.

                  Богуславский М.М. Международное частное право,С.245-263.

                  Лазарев Л.Н.,  Марышева Н.И., Пантелеева И.В. Иностранные граждане: правовое положение,С.171-233.

                  Лунц Л.А.  Курс  международного  частного права. Особенная часть, С.441-475.

                  Матвеев Г.К.  Советское  семейное право.- М.:Юрид.  лит., 1985.- 208с.

                  Орлова Н.  Брак и семья в международном частном праве.  -  М.: Междун. отн., 1966.- С.3-254.

                  Пантелеев И.В.  Брачная правосубъектность по гражданскому и хозяйственному праву.- М., 1983.- С.176-187.

                  Кисиль В.И.  Колизионные  вопросы развода в международном частном праве  социалистических  государств  //  Правоведение.- 1980.- No.6.- С.65 -72.

                  Кисіль В.Н.  Нове в радянському колізійному законодавстві про шлюб і сім`ю // Радянське право.- 1980. - No.8.- С.45-49.

Тема 11. МІЖНАРОДНИЙ ЦИВІЛЬНИЙ ПРОЦЕС.

/2 год./

                  Під міжнародним  цивільним  процесом в науці міжнародного приватного права розуміється сукупність питань процесійного характеру, пов`язаних з захистом прав іноземців та іноземних юридичних осіб.

                  Питання міжнародного цивільного процесу тісно пов`язані з регулюванням самого змісту цивільно-правових, сімейних та інших відносин з іноземним елементом.

                  При розглядi справи з іноземним елементом, суди принципово  застосовують в цивільних процесуальних питаннях право своєї  країни.  При цьому можливі випадки,  коли те чи інше поняття по  законодавству однієї країни відноситься до матеріального права,  а по праву іншої країни - до процесу.

                  ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ СЛІДУЮЧИХ ПОНЯТЬ: iноземець,  вiльний доступ,  вимога взаeмностi,  застава в забезпечення судових витрат,  матерiальне право, обмежена процесуальна дieздатнiсть, особистий   закон   iноземця, позивач,            пророгацiйна угода, процесуальна дieздатнiсть, процесуальне право, процесуальне представництво, судовий захист,

                ДАЙТЕ ЕКВІВАЛЕНТ НА УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ СЛІДУЮЧИМ НАЙУЖИВАНІШІМ ПОНЯТТЯМ І ВИСЛОВАМ З ПРАВОВИХ ПИТАНЬ:                  VIM VI REPELLERE LICET (лат.); JUDICIUM PUBLICUM (лат.); JUDICIUM PRIVATUM (лат.); PER LEGIS ACTIONES (лат.); LITIS CONTESTATIO (лат.); RES JUDICATA PRO VERITATE EST (лат.); EXTRA ORDINEM (лат.); NIHIL ALIUD  EST  ACTIO,  QUAM  JUS  QUOD SIBI DEBEATUR JUDICIO PERSEQUENDI (лат.); ACTIO IN REM (лат.); ACTIO IN PERSONAM (лат.); RESTITUTIO IN INTEGRUM (лат.); VIM FIERI VETO (лат.); DOLUS (лат.); ERROR (лат.); METUS (лат.); EX TURPI  CAUSA ACTIO NON ORITUR (лат.); CONSORTES LITIS (лат.); AUDIATUR ET ALTERA PARS!  (лат.); SI IN JUS VOCAT, ITO (лат.); UNUS TESTIS - NULLUS TESTIS (лат.); CONFRESSUS PRO JUDICATO HABETUR (лат.); PRAESUMPTIO JURIS (лат.); MAGNA VIS EST CONSCIENTIAE JUDICIS (лат.); ONUS PROBANDI (лат.); ACTORE NON PROBANTE REBUS ABSOLVITUR (лат.); JUDEX DAMNATUR,  CUM NOCENS ABSOLVITUR (лат.); ERROR  JURIS (лат.); MANIFESTUM NON  ESET  PROBATIONE  (лат.); NON BIS EADEM RE (лат.); TESTIS OCULATUS PLURISEST, QUAM AUDIATUR DECEM (лат.); ABSENTIA (лат.); ACCUSATIO (лат.); CULPA (лат.); DEFINITIO (лат.); DELICTUM (лат.); DICERE (лат.).

УСНЕ ОПИТУВАННЯ.

                  1. Поняття міжнародного цивільного процесу.

                  2. Визначення підсудності і пророгаційні угоди.

                  3. Право  на судовий захист і цивільні процесуальні права іноземців в Україні.

                  4. Процесуальний статус іноземної держави.

                  5. Виконання судових доручень.

                  6. Визнання і виконання рішень іноземних судів.

РЕКОМЕНДОВАНА ЛІТЕРАТУРА.
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                  Лунц Л.А.,  Марышева Н.И.  Курс  международного  частного права.        Международный        гражданский        процесс.-  М.:Юрид.лит.,1976.-С.9-213.

                  Марышева Н.И.   Рассмотрение  судами  гражданских  дел  с  участием иностранцев.- М., 1970.

                  Шмиттгофф К.М.Экспорт:право и практика международной торговли,С.359-374.

                  Евсеев П.Н.  Исполнение решений иностранных судов на территории  Советского  Союза  //  Правоведение,   1969.-   No.5. - С.95-103.

                  Марышева Н.И.  Новое регулирование международной  подсудности  // Проблемы совершенствования советского законодательства.- 1978. - Вып.12.- С.160-175.

Тема 12. МІЖНАРОДНИЙ АРБІТРАЖ.

/2 год./

             Широкий розвиток міжнародних  господарських  зв`язків,  в тому  числі  співробітництва  в  області  виробництва,  науки і  техніки  між  організаціями  різних  країн,   робить   проблеми  арбітражного розгляду спорів надто актуальними.

             Організації і  фірми  різних  країн,при  укладаннi  контрактiв,  звичайно вважають,  що арбітражний розгляд кращий, ніж судовий,  що примирення сторін краще, ніж звернення до арбітражу,  а запобігання спорів ще гарніше,  ніж примирення. Однак не завжди  можливо  запобігти  спорів,  врегулювати  виникший  між            сторін конфлікт шляхом безпосередніх переговорів. Тому для правового забезпечення угод великого  значення  набуває  створення умов,  гарантуючих  об`єктивний  й компетентний розгляд спорів.

            Особливо важливим є  визначеня  підсудності  спорів  в  порядку            арбітражу при таких тривалих відносинах сторін,  як відносини з виробничого співробітництва,  кооперації,  співробітництву  при   проведенні   науково-дослідних   та   проектно-конструкторських  робіт,  в ліцензійних  відносинах.  В  умовах  сучасної  науково-технічної  революції  весь  час  розширюється коло відносин, спори з  яких  передаються  сторонами  на  розгляд  арбітражних  судів.

              Чітке визначення порядку розгляду можливих спорів,  створює  тим  самим  гарантіi виконання зобов`язань сторін,  сприяє розвитку,  на взаємовигодній основі,  економічних відносин  між  державами.

                  ДАЙТЕ ВИЗНАЧЕННЯ СЛІДУЮЧИХ ПОНЯТЬ:  арбiтраж, арбiтражна угода,  арбітражне застереження , арбiтражний суд,  арбітраж "ізольований",            арбітраж інституційний, арбітражна практика,  комерцiйний арбiтраж, технiчний арбiтраж, третєйський запис,.

             ДАЙТЕ ЕКВІВАЛЕНТ НА УКРАЇНСЬКІЙ МОВІ СЛІДУЮЧИМ НАЙУЖИВАНІШІМ ПОНЯТТЯМ І ВИСЛОВАМ З ПРАВОВИХ ПИТАНЬ: ACCUSATIO(лат.);ACTIO DOLI(лат.);ACTIO IN REM(лат.);ACTIO IN PERSONAM(лат.);ACTIO QUOD METUS CAUSA(лат.); ACTORE  NON  PROBANTE  REUS ABSOLVITUR (лат.);    AD HUC SUB JUDICE LIS EST (лат.); ANIMUS INJURANDI (лат.); ARGUMENTA PONDERANTUR NON NUMERANTUR (лат.); BONA FIDES (лат.); CASUS(лат.); CASUS A NULLO PRAESTARE (лат.);CAVEANT EMPTOR (лат.); COMPROMISSUM(лат.); CONDICTIO CAUSA DATA CAUSA NON SECUTA(лат.);CONDICTIO SINE CAUSA(лат.); CONDICTIO IN DEBITI(лат.);  CONTRA LEGEM FACIT  QUI ID FACIT QUOD LEX  PROHIBET;  IN FRAUDEM VERO QUI SALVIS VERBIS LEGIS SENTENTIAM EIUS CIRCUMVENIT(лат.);  CUI  PRODEST? (лат.);  CUI BONO? (лат.); CULPA (лат.); CULPA LATA (лат.);CULPA LATA DOLO AEQUIPERATUR (лат.); CULPA LEVIS(лат.);DAMNUM EMERGENS(лат.); DE FACTO (лат.);  DE JURE (лат.); DELICTUM(лат.);DICERE(лат.);  DURA NECESSITAS (лат.);  EI INCUMBIT PROBATIO, QUI DICIT, NON QUI NEGAT(лат.); EROR FACTI(лат.); ERROR IURIS(лат.); ET DELICTA ET NOXAE CAPUT SEQUUNTUR(лат.);EX CONTRACTU(лат.); EX DELICTO(лат.);  ЕX DOLO MALO (лат.);   ЕX OFFICIO (лат.);  FACTA CONCLUDENTIA(лат.); GRATA, RATA ET ACCEPTA (лат.); IGNORANTIA JURIS NEMINEM EXCUSAT(лат.);  IGNORANTIA NON EST ARGUMENTUM(лат.);IPSO JURE (лат.);IUSTITIA   (лат.);IPSO FACTO (лат.); JURISDICTIO (лат.); JUS DICERE  (лат.); LEX FORI (лат.);  LEX LOCI CONTRACTUS (лат.);  LEX LOCI DELICTI (лат.);  LEGALITAS REGNORUM FUNDAMENTUM(лат.); (лат.); LUCRUM CESSANS(лат.);  MANIFESTUM  NON ESET PROBATIONE(лат.); MAGNA VIS EST CONSCIENTIAE  IUDICIS(лат.); NEGANTIS PROBATIO NULLA EST(лат.); NEMO DELICTIS EXUITUR(лат.); NEMO IUDEX IN PROPRIA CAUSA(лат.); NON BIS EADEM RE(лат.);ONUS PROBANDI(лат.); PETITORIUM(лат.); PRAESUMPTIO JURIS(лат.);QUASI EX DELICTO(лат.); QUAESTIO FACTI(лат.);    QUAESTIO JURIS (лат.); RECEPTUM ARBITRI(лат.); SENTENTIA(лат.);

УСНЕ ОПИТУВАННЯ.

                  1. Поняття  арбітражу  і  види  третєйських (арбітражних) судів.

                  2. Арбітражне  вирішення спорів в практиці радянських організацій.

                  3. Визнання і виконання арбітражних рішень.
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