Лекція № 6

МЕТОДИКА НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ В 6-7 КЛАСІ
План
1. Зміст і завдання курсу біології 6 класу.

2. Методика формування загальнобіологічного поняття «клітина».

3. Методика вивчення тем курсу біології 6 класу.

4. Методика проведення узагальнюючих уроків.

5. Зміст і завдання курсу біології 7 класу.

6. Засоби і методи навчання матеріалу про тварини.

7. Особливості зоологічних екскурсій.

Методика вивчення окремих тем шкільного курсу біології передбачає ознайомлення майбутніх учителів біології з особливостями формування визначених біологічних понять, з методичними прийомами до розкриття біологічних явищ чи об’єктів.

1. ЗМІСТ І ЗАВДАННЯ КУРСУ БІОЛОГІЇ 6 КЛАСУ

Особливістю курсу біології шостого класу є послідовне функціональне пояснення процесів життєдіяльності для клітинного і організмового рівнів на прикладі одноклітинних та багатоклітинних організмів (рослин та грибів).
Зміст курсу біології шостого складають наступні теми:

Вступ (орієнтовно 4 год).

Тема 1. Клітина (орієнтовно 10 годин).

Тема 2. Одноклітинні організми. Перехід до багатоклітинності  (орієнтовно 8 годин).

Тема 3. Рослини (орієнтовно 20 годин).

Тема 4. Різноманітність рослин (орієнтовно 12 годин).

Тема 5. Гриби. (орієнтовно 9 годин).

Узагальнення (орієнтовно 2 години).

Всього 70 годин – 2 години на тиждень, із них 6 годин – резервні.

Навчання біології методично доцільно починати з екскурсії в природу з метою ознайомлення з різноманітністю рослин свого краю. На цій екскурсії учні знайомляться з представниками флори свого регіону, набувають навичок організації фенологічних спостережень за довкіллям. Крім того, екскурсія створює емоційне сприйняття учнями рослин, підвищує інтерес до їх вивчення, піднімає настрій. 

Під час першої екскурсії особлива увага приділяється ознайомленню учнів з правилами поведінки в природі. Вчитель не лише називає школярам правила і норми поведінки в природі, яких слід дотримуватися щоб не зашкодити рослинам, а ще й науково обґрунтовує їх. Зокрема,

· не можна збирати букети квітуючих рослин, тому що це збіднює природу, адже позбавлені квіток рослини не утворюють плодів і насіння;

· не можна пошкоджувати гілки дерев і кущів, знімати з них кору, тому що це призводить до ураження рослин мікробами і їх засихання;

· ходити можна лише стежками, щоб не порушувати лісну підстілку, не витоптувати трав’яні рослини і зберігати зв’язки, які склалися між рослинами в процесі їх розвитку;

· розводити багаття можна лише в спеціально відведених для цього місцях і використовувати лише сухі гілки.

З метою закріплення цих норм і правил у свідомості учнів учителю необхідно обговорити з ними можливі варіанти поведінки людини у наступних ситуаціях: «Людина в лісі», «Як ходити в лісі», «Тиша», «Багаття в лісі чи степу» тощо. Під час аналізу ситуацій учні виказують своє відношення до них, обґрунтовують власну точку зору. Вчитель конкретизує їхні відповіді і міркування, орієнтує учнів на запобігання пошкоджень рослин під час збирання плодів і насіння, на особистісний практичний внесок в охорону природи.

Зміст програми передбачає розпочати вивчення живої природи з вивчення будови клітини, як структурно-функціональної одиниці живого (тема «Клітина») та як самостійного організму (тема «Одноклітинні організми. Перехід до багатоклітинності»*). Розглядається різноманітність одноклітинних організмів на прикладі окремих видів, їх поширення та роль у природі й житті людини. Формується уявлення про відсутність чіткої межи у будові та функціонуванні між рослинами та тваринами на одноклітинному рівні. 

Особливості будови органів квіткових рослин (тема «Рослини») розглядаються у зв’язку з їх основними функціями, що сприяє формуванню поняття про організм рослини як цілісну систему. 

Тема «Різноманітність рослин» вивчається в історичному аспекті і порядку ускладнення будови рослин, починаючи з водоростей і закінчуючи покритонасінними. На цьому етапі формується уміння виділяти істотні ознаки груп організмів, порівнювати організми і робити висновки на підставі порівняння. Змістом теми передбачено вивчення екологічних груп рослин та рослинних угруповань як результату пристосованості рослин до умов середовища. 

Зміст теми «Гриби» спрямований на вивчення особливостей грибів у порівнянні з рослинам і тваринами та основних еколого-трофічних груп грибів, їх значення у природі й житті людини. 
Головні завдання навчання біології в 6 класі передбачають забезпечення засвоєння учнями:

· знань про будову, життєдіяльність та індивідуальний розвиток одноклітинних і багатоклітинних організмів;

· знань про різноманіття, класифікацію, історичний розвиток рослинного світу;

· знань про зміни рослинного світу під впливом діяльності людини, сортах найважливіших сільськогосподарських рослин, біологічних основах їх вирощування; роль і значення штучного запліднення; мету клонування рослин;

· екологічних знань про екологічні групи рослин, їх життєві форми, значення рослин для людини та існування життя на Землі;

· знань про особливості будови і життєдіяльності бактерій, грибів, лишайників.

Посилення практичної спрямованості навчання визначає завдання забезпечення розуміння практичного значення біологічних явищ як наукових основ сільськогосподарського виробництва, біотехнології, природоохоронної діяльності, використанні політехнічних знань в цілях трудового виховання і профорієнтації.

Особлива увага приділяється реалізації завдань екологічної освіти і виховання, зокрема формуванню відповідального ставлення до природи і готовності до активних дій з її охорони на основі знань про різноманіття та еволюцію рослинного світу, його змінення під впливом діяльності людини.

Проведення дослідницького практикуму, наприклад: спостереження за розвитком пагона з бруньки; транспорт речовин по рослині.

Також, з метою стимулювання пізнавальної діяльності учнів програмою запропоновано для виконання пізнавальні міні-проекти, мета яких – формування уміння знаходити необхідну інформацію про живі організми в різних джерелах (у тому числі з використанням інформаційно-комунікаційних технологій). Наприклад: живі фільтри, рослини мандрівники.

Перші уроки біології визначають відношення школярів до предмета в цілому. Тому, вчитель має позитивно настроїти учнів на засвоєння біологічних знань. Насамперед, мова йде про надання учням можливості залучення власного життєвого та навчального досвіду під час засвоєння нового матеріалу.

2. МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ЗАГАЛЬНОБІОЛОГІЧНОГО ПОНЯТТЯ «КЛІТИНА»

Перша тема шкільного курсу біології «Клітина» розкриває основний закон, на якому базується формування наукового світогляду учнів, а саме – матеріальна єдність світу. Засвоєння складових частин клітини, як-то: клітинна мембрана, клітинна стінка, цитоплазма, ядро, пластиди, мітохондрії, вакуоля сприяють усвідомленню учнями спільних і відмінних ознак рослинної та тваринної клітин.

Формування і розвиток загальнобіологічного поняття «клітина» відбувається в два етапи:

1-ий етап – емпіричний передбачає ознайомлення з будовою світлового мікроскопа і будовою клітини на світлооптичному та електронно-мікроскопічному рівнях.

Особливого значення в цей час набуває експеримент, як демонстраційний, так і учнівський. Державними вимогами щодо рівня загальноосвітньої підготовки учнів визначено, що вони мають навчитися:
· налаштувати шкільний оптичний мікроскоп та отримати чітке зображення мікроскопічного об’єкту;

· виготовляти прості мікропрепарати рослинних клітин;

· дотримуватися правил роботи з мікроскопом та лабораторним обладнанням.

2-й етап – теоретичний – розкриває основні положення клітинної теорії, пояснює біологічне значення поділу клітин та роль хромосом у цьому процесі.

У цей час учитель підкреслює значення наполегливої праці для розкриття явищ і закономірностей живої природи та налаштовує учнів на ефективну роботу на уроках біології.

3. МЕТОДИКА ВИВЧЕННЯ ТЕМ КУРСУ БІОЛОГІЇ 6 КЛАСУ

Тема 2. «Одноклітинні організми. Перехід до багатоклітинності» передбачає вивчення будови окремих представників одноклітинних організмів рослин, тварин і бактерій.

Провідними положеннями теми, які мають усвідомити учні є:

· клітини можуть бути самостійними організмами;

· різниця між колоніальними і багатоклітинними організмами;

· роль одноклітинних в екосистемах і пристосування їх до середовищ життя.
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При вивченні бактерій учні мають засвоїти, що ця група організмів суттєво відрізняється від рослин і тварин. Основна увага при цьому зосереджується на засвоєнні школярами особливостей будови і життєдіяльності бактерій, примітивного рівня їхньої організації. Вони надзвичайно малого розміру, на мають ядерної оболонки і справжнього ядра. 

Після самостійної роботи з підручником і бесіди учні дізнаються про широке розповсюдження бактерій, заселення ними різних середовищ існування. В завершенні уроку вчитель ставить проблемне запитання: «Чому бактерії – одноклітинні, просто організовані організми – існують в природі поряд з високоорганізованими?». Обговорення запитання під час бесіди підводить учнів до висновку, що виживанню бактерій в природі прияють ряд чинників, а саме:

· велика швидкість розмноження;

· утворення стійких до несприятливих умов спор;

· здатність до швидкого перенесення вітром, водою тощо.

Зміст матеріалу уроку про роль бактерій у природі та значення в житті людини складається з двох частин – роль бактерій у природі (насамперед, їх значення в розкладі органічних речовин), і значення бактерій у медицині, сільському господарстві, промисловості, застосуванні їх для виробництва органічних речовин. На підтвердження теоретичного матеріалу учням пропонується здійснити міні-проекти із проведенням експериментів: «Чому скисає молоко?» і «Корисний йогурт».

Після цього вчитель запитує: «А чи всі бактерії корисні для людини?». В ході бесіди з’ясовується, що багато бактерій шкодять господарству: псують продукти харчування, руйнують дерев’яні будівлі, книжки, рукописи, розкладають нафту, каучук, є збудниками хвороб рослин, тварин і людини. Знайомство учнів з хвороботворними бактеріями дозволяє розглядати хворобу як наслідок їх життєдіяльності в організмі рослин, тварин, людини, переконувати учнів в пізнанні причин захворювань. Далі учні узагальнюють знання, обґрунтовуючи способи зберігання продуктів харчування, профілактики захворювань, необхідності дотримання правил особистої гігієни і гігієни в колективі. Особливий наголос учитель робить на специфіці лікування антибіотичними препаратами.

Останні уроки теми присвячені формуванню понять «колоніальні організми» і «багатоклітинні організми» на прикладі ознайомлення з будовою та життєдіяльністю ульви і губкок.

Тема 3 «Рослини» і Тема 4 «Різноманітність рослин» за кількістю годин і за обсягом навчального матеріалу є найбільшими.

До провідних ідей цих тем слід віднести:

· ідеї взаємозв’язку будови і функцій рослинного організму та його цілісності;

· еволюції;

· багаторівневої організації;

· взаємозв’язку організму з середовищем;

· екологічного значення рослин;

· впливу діяльності людини на живу природу;

· зв’язку теорії з практикою.

В темі 3 «Рослини» формуються загальнобіологічні поняття: ріст, живлення, дихання, клітина, орган тощо і спеціальні поняття: фотосинтез, корінь, пагін, стебло, листок, брунька тощо. При цьому поняття «фотосинтез» формується як ситемоутворююча ознака і розкривається як характерна особливість рослин.

У процесі вивчення теми експеримент набуває особливого значення, поряд і лабораторними дослідженнями, що проходять на уроках біології, пропонується проведення у межах позаурочної роботи дослідницьких практикумів, результати яких оцінюються учителем на уроці.

Знання клітинної будови, подібності будови і життєдіяльності рослинного організму, зв’язків між тканинами та органами, функцій рослин є підґрунтям для висновків про єдність рослин, їх спільність, про пізнання внутрішньої будови і життєдіяльності рослин.

Знання учнів про рослинний організм систематизуються на основі ідей про взаємозв’язок будови і функцій, про зв’язок рослин з середовищем існування. Це дозволяє конкретизувати знання щодо цілісності живих організмів, повніше розкрити взаємозв’язки і показати взаємну обумовленість біологічних явищ. Зокрема, підкреслюється, що кожна рослина – це цілісний організм, для життя якого необхідні певні умови: світло, вода, тепло, повітря, мінеральні речовини.

Ідея взаємозв’язку виявляється в тому, що не лише природне середовище впливає на рослини, але й рослини істотно впливають на нього (захищають ґрунт від руйнування, збагачують його гноєм, змінюють склад повітря тощо). Увага учнів привертається до взаємозв’язку рослин і тварин (рослини – це середовище існування для багатьох тварин, ними вони харчуються і в той самий час запилюють їх під час цвітіння, розповсюджують плоди і насіння тощо), взаємозв’язки рослин з мікроорганізмами, що населяють ґрунт і розкладають рослинні рештки до гною, а далі до мінеральних речовин. Розкривається вплив рослин одне на одного (ліани використовують дерева в якості опори, одні рослини виділяють леткі речовини, що пригнічують життєдіяльність інших, високі дерева притіняють низькорослі тощо).

Подальше вивчення теми «Рослини» спрямоване на ознайомлення учнів з розмноженням як з однією з основних властивостей живих організмів, якою вони відрізняються від неживої природи, з особливостями нестатевого і статевого розмноження.

Першим розглядається нестатеве розмноження. На початку уроку вчитель ставить перед учнями проблемне запитання: «Чому рослини, яким властивий в основному нерухомий спосіб життя, широко розповсюджені на земній кулі?». Для вирішення проблеми активізуються знання учнів про ознаки живого організму. В результаті обговорення вчитель підводить учнів до висновку, що рослини розселюються, займають нові території завдяки розмноженню. Він також підкреслює, що завдяки цьому процесу на Землі мільйони років існують рослини, тварини, гриби, лишайники, бактерії, проте як кожний організм живе обмежений час.

Після цього під час бесіди з’ясовується які існують способи розмноження рослин. Учні називають розмноження за допомогою насіння і вегетативних органів, називають відомі їм рослини, що розмножуються бульбами (картопля), кореневищем (конвалія, пирій, осот), живцями (тополя, пеларгонія), вусами (полуниця) тощо. 

З метою загострення уваги учнів на особливостях розмноження бур’янів і шляхах боротьби з ними, вчитель запитує: «Чому такі бур’яни як осот, кульбаба, нечуйвітер швидко займають усі можливі місця?» В результаті обговорення з’ясовуються особливості бур’янів до виживання і розселення.

Далі вчитель пропонує учням продовжити вивчення вегетативного розмноження у рослинництві, навести приклади сільськогосподарських культур, які розмножуються у такій спосіб, описати агротехнічні прийоми. Деяким учням в якості індивідуального завдання позаурочної роботи пропонується провести дослід з розмноження традесканції, бегонії або сенполії у домашніх умовах.

Вивчення статевого розмноження рослин базується на знаннях учнів з «Природознавства», власного досвіду і результатах лабораторної роботи «Будова квітки», яка проводиться на гербарному і живому матеріалі, з використанням таблиць, малюнків, мультимедійних засобів навчання. Така робота переконує учнів у різноманітності квіток за формою, забарвленням, розмірами, числу частин, та наявності головних часник квітки. На підставі цих відомостей, учитель підводить учнів до висновку про єдність, спорідненість квіткових рослин.

Основною думкою уроку про суцвіття є розуміння учнями їх біологічного значення. Після самостійного опрацювання матеріалу підручника учні вказують, що суцвіття більш помітні для комах, тому квіти легше запилюються. Узагальнюються знання про суцвіття завдяки складанню схеми «Різноманітність суцвіть», яку учні починають складати на уроці, а закінчують вдома.

Логічним продовженням цього уроку є матеріал наступного про запилення і запліднення. В ході уроку вчитель формує поняття про запилення як важливий процес, без якого не відбувається утворення плодів і насіння. На початку уроку актуалізуються знання учнів про будову квітки, значення її головних частин – маточки і тичинки, далі формуються поняття «перехресне запилення», «штучне запилення», «самозапилення». Увага учнів привертається до особливостей запилення комахами, запилення вітром.

Потім учитель організовує бесіду за запитаннями: 

1. Для чого під час цвітіння плодових дерев у саду ставлять вулики з бджолами ?

2. Чому необхідно охороняти бджіл і джмелів ?

3. Як пояснити, що високі врожаї полуниці одержують на плантаціях, які знаходяться поряд з пасікою ?

Так учні приходять до висновку про економічну ефективність запилення рослин комахами і використанні його на практиці. Це сприяє економічному вихованню учнів і висновку світоглядного характеру: вивчення людиною механізму запилення дозволяє керувати цим процесом.

Знайомство з процесом запліднення рослин переконує учнів в тому, що новий організм у більшості рослин утворюється із заплідненої яйцеклітини, і цей процес свідчить про матеріальну єдність рослинного світу. Вчитель пропонує учням пригадати переваги статевого розмноження над вегетативним. Вони відмічають, що таким чином з’являються нащадки, які об’єднують в собі ознаки батьків, тож з насіння виростають рослини з ознаками обох батьківських організмів.

Матеріал про запліднення у покритонасінних рослин достатньо складний для учнів, тому спочатку його пояснює вчитель із залученням наочності, а потім учні під час самостійної роботи з підручником працюють над запитаннями:

1. Завдяки яким пристосуванням пилок утримується на приймочці?

2. Що відбувається з пилком, який потрапляє на приймочку?

3. Назвіть основні частини насінного зачатка.

4. Що відбувається з квіткою після запліднення?

Деякі учні відповідають на запитання і таким чином закріплюються знання всього класу.

Уроки присвячені формуванню понять «насінина» і «плід» доцільно розпочинати з актуалізації опорних знань про запліднення покритонасінних рослин, підсумком цієї роботи є висновок, що насінина утворюється з насінного зачатку, а плід – із зав’язі.

Будова насінини і будова плодів вивчаються в результаті лабораторних досліджень, при цьому учні відмічають їх пристосування до поширення.

Вивчаючи матеріал про насінину, вчитель зосереджує увагу учнів на будові і складі насіння, демонструє сухі і пророслі насінини.

Завдання дослідницького практикуму «Дослідження умов проростання насіння» є обов’язковим для виконання вдома всіма учнями класу. На уроці учні демонструють результати досліду, закладеного ними за 10-14 діб. Результати експерименту учні фіксують у таблиці.

Таблиця 1

Визначення умов проростання насінини

	№ досліду
	Умови досліду
	Результати досліду

	
	вода
	повітря
	тепло
	

	1.
	Насіння змочене водою
	Забезпечені повітрям
	Знаходяться у теплому місці
	Проросли

	2.
	Насіння змочене водою
	Забезпечені повітрям
	Знаходяться у холодному місці
	Не проросли

	3.
	Насіння змочене водою
	Позбавлені повітря
	Знаходяться у теплому місці
	Не проросли

	4.
	Насіння сухе
	Забезпечені повітрям
	Знаходяться у теплому місці
	Не проросли


Аналіз результатів дослідження дозволяє підвести учнів до висновку, що проростання насінини залежить від ряду умов середовища: наявності відповідної температури, води і повітря.

На наступному уроці вчитель ставить проблемне запитання: «Чи можуть насіння дихати?». Вислухавши гіпотези учнів, він може продемонструвати дослід, що доводить дихання насіння. Обговорення результатів досліду дозволяє сформулювати висновок, що насіння поглинають кисень і виділяють вуглекислий газ, тобто, дихають. Більш інтенсивно дихають насіння, які проростають. Після цього вчитель наголошує, що в процесі дихання насіння виділяє багато тепла. В зв’язку з цим обговорюються умови збереження насіння в зерносховищах. Завершується урок бесідою, яка спрямовується на практичне застосування знань для агротехнічних прийомів щодо збереження насіння та їх висівання.

Різноманітність представників Царства Рослини в темі 4 «Різноманітність рослин» вивчається в порядку ускладнення їх будови, починаючи з водоростей і закінчуючи покритонасінними. Кожен таксон розглядається з декількох сторін:

· як етап історичного розвитку;

· як компонент екосистеми;

· як систематична категорія.

Такій підхід дозволяє розвантажити навчальний матеріал від анатомо-морфологічних деталей і сформувати у школярів уявлення про рослинний світ як про цілісну систему.

Вивчення таксону розпочинається із загальної характеристики і закінчується вивченням окремих його представників. Дедуктивний підхід до вивчення теми має суттєві переваги над індуктивним у вирішенні завдань розумового розвитку учнів, формуванні загально навчальних (інтелектуальних) умінь. Разом з тим, така послідовність вивчення змісту теми дає можливість оптимально розподілити навчальні завдання і відповідно пізнавальну діяльність учнів з опанування ЗУН у межах навчальної теми.

Друга частина теми спрямована на формування в учнів екологічних понять про екологічні групи рослин, основні життєві форми рослин, рослинні угруповання. Формування екологічних знань повинно поєднуватися з патріотичним і етичним вихованням. Для цього широко застосовується так званий «краєзнавчий принцип навчання», який покликаний забезпечити глибоке вивчення учнями свого краю, своєї малої Батьківщини і всієї України. Необхідно побудувати навчально-виховний процес так, щоб в першу чергу забезпечити допитливість учнів, надати їм можливість вести власні пошуки і робити відкриття, проявляти при цьому самостійність.

Під час вивчення теми розглядаються основні життєві форми рослин (дерева, кущі, трави), основні екологічні групи рослин, типи рослинних угруповань, окреме значення надається розгляду рідкісних рослин свого регіону.

Вчитель розповідає, рослини умовно можна розділити на екологічні групи по відношенню до світла, води і температури. ці знання мають неабияке значення для ефективності сільськогосподарського виробництва. Зокрема, через запізнення з висіванням насіння теплолюбних рослин знижується врожай. Враховуючи це, теплолюбні рослини треба висівати якомога швидше, як тільки ґрунт нагріється до 10-120С. Пізніше насіння потрапить в теплий але сухий ґрунт і проростатиме повільно, що знизить урожай. Для рослини важлива також глибина загортання насіння, яка залежить від властивостей ґрунту.

Проведення екскурсії в природу з метою вивчення рослинних угруповань не передбачено останньою Програмою 2017 року, проте її доцільність методично доведена. Учитель самостійно обирає час і місце екскурсії, визначає тип рослинного угруповання: ліс, степ, лука чи болото у відповідності до особливості місцевості, де розташований навчальний заклад. У ході екскурсії учні мають дослідити ярусність фітоценозу визначити панівні рослини у цьому угрупованні.

Розгляд питань про значення рослин для існування життя на Землі і для життя людини завершує вивчення теми. При цьому робиться наголос на екологічному та економічному вихованні, на усвідомленні учнями необхідності охорони і збереження окремих видів рослин. Вивченню матеріалу про сільськогосподарські рослини присвячений окремий урок. Учитель наголошує на ролі рослин у вирішенні сировинної, продуктової та енергетичної проблем людства.

У процесі вивчення теми 5 «Гриби» важливо підвести учнів до висновку, що гриби займають окрему позицію в системі органічного світу, відокремлюються в самостійне Царство. Це обумовлене тим, що гриби, спільні риси як з рослинами, так і з тваринами. Зокрема, як і рослини, гриби не пересуваються, ростуть протягом всього життя, живляться не ковтаючи їжу, але на відміну від них, не містять хлоропластів і не здатні до фотосинтезу, а живляться готовими органічними речовинами. За хімічним складом оболонка клітин і запасні речовини грибів подібні до клітин тварин.

Успішному засвоєнню знань про гриби сприяє застосування методів: розповіді з елементами бесіди, роботи з книгою, демонстрування живих об’єктів, муляжів і фотографій їстівних, отруйних, цвілевих і паразитичних грибів, проведення лабораторного дослідження з вивчення будови вищих грибів та практичної роботи.

Особливу увагу слід приділити питанню про отруйні гриби і заходам попередження отруєння ними. Вчитель демонструє малюнки, муляжі, таблиці тощо, розкриває особливості отруйних грибів, учить учнів порівнювати плодові тіла їстівних і отруйних грибів, з’ясовує які отруйні гриби своєї місцевості відомі учням, розповідає про першу допомогу при отруєнні грибами.

Різноманітність грибів розглядається за групами: симбіотичні, сапротрофні і паразитичні. 

Основна увага при вивченні лишайників звертається на те, що це своєрідний організм, який складається з гриба і водорості. Потім розкриваються ознаки пристосування лишайників до умов середовища. Учням відомо, що вони живуть у найрізноманітніших умовах – у тундрі, в пустелях, на скелях, в горах тощо. Разом тим, лишайники – це індикатори стану навколишнього середовища, вони досить чуттєві до забруднення атмосфери, тому у великих містах, зустрічаються вкрай рідко. Якщо збільшується забруднення повітря спостерігається поступове зникнення лишайників: спочатку зникають кущисті, потім – листуваті, а далі – накипні види.

Знання про цвілеві гриби формуються в контексті обґрунтування прийомів зберігання продуктів харчування та негативних наслідків вживання в їжу продуктів, що вражені цвілевими грибами. 

На уроці з вивчення паразитичних грибів, учитель підкреслює, що ця група може паразитувати на всіх живих організмах: рослинах, тваринах і на людях. Привертається увага учнів до шляхів запобігання виникненню відповідних хвороб.

Говорячи про значення грибів у житті людини та про штучне вирощування грибів учитель повідомляє про досягнення біотехнології – галузі виробництва, в якій використовуються мікроорганізми для одержання важливих продуктів, зокрема лимонної кислоти. Так, для одержання 1,5-2 кг кристалічної лимонної кислоти слід переробити 1 тонну лимонів, або використовувати продукти життєдіяльності цвілевих грибів, що вирощуються на цукрі.

4. МЕТОДИКА ПРОВЕДЕННЯ УЗАГАЛЬНЮЮЧИХ УРОКІВ

Останні уроки курсу біології 6 класу включаються в одну тему «Будова та життєдіяльність організмів». Вона узагальнює знання учнів про будову і процеси життєдіяльності основних груп організмів: рослин, грибів, і бактерій.

В результаті вивчення учні мають дійти висновків:

· всі організми складаються з клітин;

· клітині притаманні всі функції, які притаманні живому;

· будова організмів і особливості їхньої будови – це результат пристосування до умов середовища.

5. ЗМІСТ І ЗАВДАННЯ КУРСУ БІОЛОГІЇ 7 КЛАСУ

Інтерес до природи і до тварин зокрема з’являється у людей з раннього дитинства. Тому, більшість дітей має значний запас знань про будову і життєдіяльність тварин, отриманого з власного життєвого та навчального досвіду, а також з курсу «Природознавства». Завдання вчителя – вдало використати ці знання та спрямувати природну цікавість дітей на подальше засвоєння навчального матеріалу.

Курс біології сьомого класу продовжує та розвиває функціональний і порівняльний підходи.

Навчальною програмою для 6-9 класів загальноосвітніх навчальних закладів з біології визначено в 7 класі вивчення тем: 

Вступ (орієнтовно 4 години).
Тема 1. Різноманітність тварин (орієнтовно 26 годин).

Тема 2. Процеси життєдіяльності тварин (орієнтовно 16 годин).

Тема 3. Поведінка тварин (орієнтовно 10 годин).

Тема 4. Організми і середовища існування (орієнтовно 6 годин).

Узагальнення (орієнтовно 2 години).

Всього 70 годин – 2 години на тиждень, із них 6 годин – резервні.

У Вступі вивчаються ознаки, які властиві всім тваринам і відрізняють їх від інших груп організмів, зокрема від рослин і грибів. Учні повинні навчитися порівнювати будову рослинної та тваринної клітин, типи живлення: автотрофний і гетеротрофний.

Зміст теми 1 «Різноманітність тварин» передбачає огляд основних груп тварин:

· Кишковопорожнинні.

· Кільчасті черви.

· Членистоногі.

· Молюски.

· Паразитичні безхребетні тварини.

· Риби.

· Амфібії.

· Рептилії.

· Птахи.

· Ссавці.

Специфікою методики навчання цієї теми є вивчення тільки визначальних ознак будови, способу життя, різноманітності, ролі у природі та житті людини тварин основних груп. Розкриваються способи класифікації тварин: за середовищем існування, способом пересування, способом життя тощо. Значну увагу приділено формуванню знань про пристосування організмів до середовищ існування, закріплення яких відбувається під час трьох практичних робіт.

Формуванню знань учнів про різноманітність тварин, поширених в Україні та в своїй місцевості сприяє проведення екскурсій.

У темі «Процеси життєдіяльності тварин» розглядаються загальні закономірності функціонування тваринного організму, порівняльний аналіз будови тварин різних груп у взаємозв’язку з ускладненням їхніх функцій, як результат адаптації до середовищ існування.

Ще однією особливістю змісту курсу 7-го класу є включення теми 3 «Поведінка тварин». У результаті засвоєння якої учні набувають знань про форми поведінки тварин, типи їх поведінкових реакцій, стратегії поведінки тварин. Вони вчаться характеризувати біологічне значення інстинкту та научіння, порівнювати вроджене і набуте в індивідуальному розвитку поведінки, пояснювати зміни поведінки за віком та їх циклічність. Проведення лабораторного дослідження і практичної роботи, які проводяться за фото- і відеоматеріалами чи описами сприяє свідомому опануванню учнями визначеної інформації реалізації принципу зв’язку теорії з практикою, формуванню предметних компетенцій. 

Структурування навчального матеріалу у такий спосіб дозволить сформувати в учнів систему знань про особливості процесів життєдіяльності тваринного організму, різноманітність тварин та їхню роль у природі. 

Завершується курс біології в 7-му класі темою 4 «Організми і середовище існування», яка передбачає формування понять про взаємозв’язки між організмами, організмами і чинниками середовища існування та систематизацію знань, отриманих учнями під час вивчення природознавства. Підкріплення теоретичних знань з цієї теми відбувається під час екскурсії з метою ознайомлення з ознаками пристосованості рослин і тварин до сумісного життя в природному угрупованні.

Серед основних завдань, що реалізуються на уроках біології в 7 класі можна виділити такі:

· формування в учнів системи понять про різноманітність і закономірності життя тварин;

· усвідомлення учнями взаємозв’язку між будовою і функціями систем органів тварин;

· формування знань учнів про особливості поведінки тварин у природі;

· характеристика взаємодії організмів між собою та середовищем життя;

· формування наукового світогляду, етичного, естетичного, екологічного виховання, виховання патріотизму та інших якостей особистості;

· розвиток ключових компетентностей: соціальної, комунікативної, інформаційної, саморозвитку і самоосвіти та здоров’язберігаючої.

· розвиток пізнавальної активності учнів, їх мислення, пам’яті, уяви, уваги, біологічної мови тощо.

6. ЗАСОБИ І МЕТОДИ НАВЧАННЯ МАТЕРІАЛУ ПРО ТВАРИНИ.

МНБ 7 класу відрізняється різноманітністю застосування засобів і методів навчання як традиційних, так й інноваційних. Учителю біології особливу увагу слід приділити застосуванню наочних засобів навчання, насамперед, природним об’єктам. Охарактеризуємо деякі з них:
Вологі препарати – законсервовані в рідині тварини або їхні окремі органи. Як правило, вологі препарати випускаються в скляних циліндрах або посудині прямокутної форми, в які залитий фіксуючий розчин (формалін або спирт). Вологі препарати розділяють на групи:

· морфологічні – ті, які застосовують для вивчення зовнішньої будови тварин або їхніх частин;

· анатомічні – препарати для вивчення внутрішньої будови організму;

· філогенетичні – препарати, що призначені для вивчення розвитку організмів.

Вологі препарати найчастіше застосовують як демонстраційний матеріал або як роздавальний матеріал для учнівських експериментів.

Колекції тварин і їхніх частин – у них часто поєднуються природні об’єкти та їх зображення у вигляді малюнків або муляжів, наприклад, колекції комах, мушель молюсків тощо.

Мікропрепарати – мікроскопічно малі об’єкти, розташовані між покривним і предметним склом у бальзамі спеціального складу. Мікропрепарати бувають: 

· тимчасові – ті, що готуються на уроці вчителем або учнями;

· постійні – фабричні, зі спеціальним забарвленням. . Мікропрепарати, як правило, застосовують на лабораторних і практичних роботах. Перед демонстрацією мікропрепарату вчитель повинен чітко пояснити учням те, що вони мають побачити, для цього він застосовує таблиці, малюнки в підручнику чи у робочому зошиті на друкованій основі.

Остеологічні препарати – являють собою набори кісток або цілі скелети тварин. Крупні остеологічні препарати застосовуються як демонстрація при поясненні нового матеріалу або під час індивідуального усного опитування. Дрібні препарати застосовують як роздавальний матеріал при вивченні нового матеріалу або при виконанні завдань учнівського експерименту чи самостійної роботи.

Таксидермічний матеріал – опудала, тушки тварин тощо. Їх застосовують так само як і остеологічні препарати.

Серед домінуючих методів навчання біології в 7 класі методисти виділяють:

1. Розповідь може бути побудована по-різному:

· у вигляді опису тварин, що вивчаються, особливостей їхньої будови і життєдіяльності;

· у вигляді пояснень і доказів, коли необхідно пояснити складне або незрозуміле питання;

· як розповідь про ті чи інші явища з життя тварин (наприклад, про власні спостереження вчителя на екскурсії або під час польової практики).

Зазвичай матеріал про тварин викладається за допомогою методу «розповідь з елементами бесіди». Активізації учнів під час розповіді, посиленню їхньої пізнавальної діяльності сприяє постановка проблемних запитань. Наприклад, перед розповіддю про будову рептилій учитель запитує: «В чому полягає ускладнення будови плазунів як справжніх наземних тварин порівняно з земноводними?». Такий прийом забезпечує активне сприйняття інформації, учні починають краще думати, уважно шукати найхарактерніші ознаки.

Розповідь завжди супроводжується демонстрацією наочності, більш того, вона спирається на об’єкти наочності. В цей час необхідно залучати учнів до самостійної роботи. Не обов’язково вчителю самому описувати характерні риси тварин, що вивчаються, доцільніше пропонувати учням самим виявляти їх. Наприклад, вивчаючи будову членистоногих учитель запитує: «Що обмежує розміри членистоногих? Чому членистоногі менші за розміром, ніж хребетні?».

2. Бесіда. Використовувати метод потрібно лише тоді, коли в учнів є деякий запас знань про новий матеріал. Учні знайомі з тваринами давно, бачили їх по телевізору, читали про них у книжках, спостерігали у природі, вивчали у початковій школі тощо. Ці знання досить значні. Тому, наприклад, матеріал про зовнішню будову собаки як представника класу Ссавці недоцільно вивчати методом розповіді. Певно всі учні під час бесіди зможуть з’ясувати особливості його зовнішньої будови.
Або, під час вивчення теми уроку «Розвиток тварин: з перетворенням та без перетворення», вчитель запитує:

· Що таке розвиток з неповним перетворенням? – Розвиток з неповним перетворенням включає три фази: яйце – личинка (схожа на дорослу комаху) – доросла комаха.

· Які комахи розвиваються з неповним перетворенням? – Таргани, Прямокрилі, клопи, воші.

· Що таке розвиток з повним перетворенням? – Розвиток з повним перетворенням називають такий тип розвитку, коли комаха проходить чотири фази: яйце – личинка (не схожа на дорослу комаху) – лялечка – доросла комаха.

· Які комахи розвиваються з повним перетворенням? – Жуки, метелики, блохи, комарі, бджоли, мухи, оси, мурашки.

Таким чином, учитель доводить учнів до розуміння про біологічний зміст повного перетворення комах. – У комах з повним перетворенням різні фази розвитку спеціалізовані до певних функцій. Личинка накопичує поживні речовини, живиться і росте; в лялечці, яка не живиться, личинка перетворюється на дорослу комаху. Дорослі комахи не линяють і не ростуть, виконують функції розмноження і розселення. Крім того, личинка й дорослі комахи живуть у різних середовищах і тому між собою не конкурують.

3. Спостереження. Є одним з найважливіших методів навчання зоології. Спостереження можуть організовуватися як на уроці, під керівництвом учителя, так і самостійно в позаурочний час. Особливість застосування методу полягає в тому, що учні спостерігають за живими тваринами, які мають нервову систему, а отже реагують на подразники. Тому вчителю необхідно підготуватися до організації спостереження, зокрема, методика демонстрації живого об’єкта включає наступні вимоги:

· співвідносити демонстрацію з логікою змісту і структурою уроку;

· враховувати розміри і ступінь прирученості тварини (демонстрація у клітці, тераріумі, на столі або на руках);

· продумати цільову установку та завдання демонстрації: що, коли і як повинні учні побачити на об’єкті, що демонструється; які біологічні закономірності з’ясувати чи підтвердити;

· моменту демонстрації тварини повинна передувати розповідь учителя або бесіда з учнями, при цьому знайомство з об’єктом слід починати з показу його за допомогою засобів ілюстрування;

· використовувати прийоми демонстрації, які відповідають біологічним особливостям тварини. Так, демонструючи земноводних, наприклад, жабу, слід пам’ятати, що тварина має непостійну температуру тіла. Тому, потрібно змочити руки водою, щоб плівка води, яка покриває долоні допомогла тварині адаптуватися до температури тіла людини, тоді вона почуває себе зручно і поводиться спокійно;

· уникати різких рухів і зайвого шуму, які є негативними чинниками для тварини, яка демонструється;

· в результаті демонстрації учні повинні самостійно зробити висновки про особливості будови, ознаки пристосованості тварин до умов життя в їхньому середовищі і про їх поведінку.

Остання Програма не включає до змісту курсу біології 7 класу дослідницьких практикумів, тобто самостійних спостережень за тваринами, проте, досвід вчителів-практиків доводить їх методичну ефективність.

Керівництво вчителя за самостійними спостереженнями учнів передбачає:

· методично доцільну допомогу учням протягом всього часу спостереження;

· попередження від можливих невдач і хибних висновків;

· з’ясування проміжних результатів;

· оцінювання діяльності учнів.

Доведення роботи до кінця є обов’язковою умовою в самостійних спостереженнях. У цьому відношенні необхідна вимогливість учителя. Методично шкідливо, коли почавши спостереження учень припиняє його, не отримавши потрібних результатів.

Організовуючи самостійне спостереження за тваринами в позанавчальний час учителю необхідно насамперед указати в завданні зміст спостереження, його послідовність, іноді необхідні технічні приладдя. В інструкціях з спостереженням за розвитком тварин слід конкретно вказати, які моменти розвитку тварини мають бути відмічені. Так, завдання зі спостереження за розвитком жаби включають вимоги спостерігати і записати:

· коли відкладена ікра або принесена з водойми;

· коли зародки вийшли з оболонки яєць;

· коли зникли зовнішні зябра;

· коли з’явилися задні ноги;

· коли маленькі жабенята вперше вийшли з води.

Письмові завдання обов’язково мають доповнюватися усним інструктажем учителя. Після проведення учнями цього спостереження вони ніколи не будуть стверджувати, що під час перетворення пуголовки в жабу в неї просто відвалюється хвіст.

Наприклад, у якості варіативного домашнього завдання вчитель може запропонувати учням шляхом спостереження визначити ознаки нічних хижаків у особливостях будови і поведінки домашньої кішки. Таке завдання сприяє закріпленню нового матеріалу. В результаті спостереження учні мають побачити особливості будови очей (великі очі, зміни розмірів зіниць в темряві і на світлі), добре розвинуті вуса – органи дотику, добре розвинуті вушні раковини, які повертаються, вловлюючи звук, кігті, що можуть втягуватися і підніматися наверх під час беззвучної ходьбі, завмирання на полюванні на птахів, пасивна поведінка вдень, активність у сутінки, лазіння на високі предмети (дерева), безшумні стрибки, ігри з приманкою, муркотіння як позитивна емоційна реакція, шипіння як загроза тощо.

4. Самостійна робота з натуральним об’єктами. Застосування натуральних об’єктів на уроках біології 7 класу в якості роздавального матеріалу сприяє більш успішному оволодінню учнями анатомо-морфологічними, екологічними і систематичними поняттями курсу, ефективному оволодінню ними вміннями правильно спостерігати за тваринами.
Успішне застосування методу залежить від попередньої підготовки роздавального матеріалу, інструктивних карток, а також заключних завдань або запитань, які сприятимуть свідомому розумінню школярами об’єктів вивчення. Наприклад, лабораторне дослідження з визначення віку тварин на прикладі двостулкових молюсків і кісткових риб. 

5. Експеримент (досліди з тваринами). Експеримент в МВБ
7 класу має велике значення. Біологічний експеримент та демонстрації повинні знайомити учнів з методами дослідження природи, розвивати навички самостійної роботи, зацікавлювати до вивчення біології. При цьому вчитель акцентує увагу на дотриманні принципів біоетики у поводженні з тваринами. У кожний дослід обов’язковим компонентом слід включати самостійне спостереження учнів. Тоді, всі методичні здобутки, які набувають учні під час самостійного спостереження, стають перевагою методу експерименту, а саме: чіткі уявлення про біологічні об’єкти, самостійність учнів у роботі, розвиток пізнавального інтересу.

Проводячи досліди з тваринами, виконуючи ті чи інші завдання, учні стають у положення дослідників. У більшості випадків такі експерименти науці відомі, проте для учнів результати цих дослідів ще невідомі, а отже завдяки ним можна знайти відповідь на поставлені запитання.

Попередня Програма з біології 2012 року передбачала проведення досліду з перемішуванням дощовими черв’яками шарів піску і ґрунту в скляній банці. В результаті якого учням ставала зрозумілою роль дощових черв’яків у покращенні структури ґрунту. Через тривалість цього експерименту його будо замінено на спостереження зовнішньої будови та руху кільчастих червів на прикладі дощового черв’яка або трубочника. На жаль, подібна заміна знизила методичну цінність експерименту.

Під час бесіди про забарвлення риб можна запропонувати учням подумати над тим, чи зміниться їхнє забарвлення, якщо риба буде мешкати в місцях з більш або менш темним ґрунтом. Після висунутих гіпотез 4-5 учням дається позаурочне завдання, в процесі виконання якого вони одержують відповідь на поставлене питання. Для проведення досліду можна рекомендувати учням взяти двох однакових за забарвленням сомиків або інших риб і помістити їх у літрові скляні банки з водою. Одну банку слід завернути у чорний папір, а іншу – у світлий, потім спостерігати чи зміниться забарвлення риб і як швидко.

Застосовуючи експеримент як метод навчання учні на практиці засвоюють цей метод наукового дослідження і поступово оволодівають ним. На жаль, при вивченні тварин можливості біологічних експериментів значно вужчі, ніж при вивченні рослин. 

6. Самостійна робота з книгою, зокрема з підручником – є ефективним способом формування у школярів навичок самоосвіти. Підручник можна використовувати в як у якості первинного, так і вторинного джерела інформації на уроці. Звичайно, не кожну тему можна вивчати в такий спосіб, обираючи цей метод слід дотримуватися принципу доступності і дохідливості викладання. Вчителю необхідно скерувати діяльність учнів. Перед початком самостійної роботи він проводить коротку вступну бесіду, повідомляє конкретне завдання, його ціль, ставить питання, які вони повинні засвоїти (іноді їх доречно записати на дошці), а також дає докладні поради щодо виконання роботи і самоконтролю. Після завершення роботи з підручником проводиться бесіда з доповнюючими, уточнюючими і навіть коригуючими відповіді учнів коментарями вчителя.

Використання підручника на уроці у формі вибіркового читання окремих місць проводиться з метою самостійного засвоєння інформації описового характеру. Така робота обов’язково перемежовується з викладанням навчального матеріалу вчителем.

Також підручник використовується в тих випадках, коли під час вивчення нового матеріалу виникає необхідність звернутися до короткого відтворення раніше вивчених тем. Учням пропонується пригадати необхідну інформацію читаючи відповідний параграф підручника.

Іноді самостійній роботі з підручником передує демонстрація дослідів, наочності чи натуральних об’єктів. Так, на уроці з вивчення внутрішньої будови земноводних учитель демонструє жабу, що знаходиться у заповненій водою скляній банці і ставить проблемне запитання: «Чому жаба, не маючи зябер, не задихається під водою?». Відповідають учні на це запитання після опрацювання розділу параграфа про дихальну систему земноводних.

Вчитель біології повинен пам’ятати, що метод самостійної роботи з книгою в жодному разі не можна застосовувати протягом цілого уроку, його обов’язково слід поєднувати з іншими методами навчання.

Особливого значення цей метод набуває під час виконання домашнього завдання. Учні мають розуміти, що «вивчити матеріал параграфу» – це свідомо розібратися в ньому, тобто виділити основні думки у змісті, роздивитися ілюстрації, обміркувати приклади, зв’язати новий матеріал з наявними знаннями, привести все вивчене в систему і запам’ятати.

Для того, щоб привчити учнів переказувати матеріал параграфу за планом, доцільно інколи повторювати план відповіді на початку уроку, перед індивідуальним усним опитуванням. Для привертання уваги до вивчення ілюстрацій підручника потрібно і під час опитування вимагати опису відповідних малюнків.

Метод самостійної роботи з книгою не обмежується роботою з підручником. Необхідно залучати учнів до читання науково-популярної літератури про тварин і навчати нею користуватися. Література про тварин розвиває в учнів інтерес до навчального матеріалу, який вивчається на уроці. Для посилення цього ефекту слід використовувати певні прийоми, наприклад, на уроці зачитати уривок з книги, продемонструвати цікаві малюнки, фотографії, в результаті в учнів з’являється бажання ознайомитися з цим матеріалом ближче. Або можна розмістити у кабінеті біології перелік інформаційних джерел з короткими анотаціями. На уроках необхідно залучати учнів до розповідей про прочитане. Це пожвавлює урок, робить його більш змістовним і цікавим.

7. Метод виконання тренувальних вправ. У процесі навчання зоології велике значення має формування в учнів умінь і навичок застосування теоретичних знань на практиці, наприклад, спостереження за домашніми тваринами, природними явищами тощо. Суть методу полягає в тому, що учні в ході виконання багаторазових дій, тренуються застосовувати навчальний матеріал на практиці, і таким чином, поглиблюють знання, виробляють відповідні уміння і навички, а також розвивають власні розумові і творчі здібності.

Метод виконання вправ включає чотири етапи:

· пояснення вчителем мети і завдань майбутньої тренувальної діяльності, з опорою на засвоєнні учнями теоретичні знання;

· демонстрація вчителем прийомів виконання тієї чи іншої вправи;

· первинне відтворення учнями дій із застосуванням знань на практиці під керівництвом учителя;

· наступна самостійна тренувальна діяльність учнів, яка спрямована на вдосконалення набутих практичних умінь і навичок.

Обираючи вправи вчитель прагне, щоб вони поєднували в собі не лише наслідувальну, але й творчу діяльність учнів і потребували від них кмітливості, роздумів, пошуку власних шляхів вирішення того чи іншого завдання. 

8. Колективне заповнення таблиці учнями. Цей метод застосовується на уроці з метою закріплення або узагальнення знань. Він дозволяє виділити основний зміст у навчальному матеріалі та оформити його у компактному вигляді. Наприклад, на уроці узагальнення і систематизації ЗУН учнів з теми «Членистоногі» пропонується на підставі особливостей будови таких представників як річковий рак, павук-хрестовик та хрущ дати порівняльну характеристику класів, до яких вони належать і заповнити наступну таблицю:

ПОРІВНЯЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА КЛАСІВ ЧЛЕНИСТОНОГИХ

	Ознаки
	Тип Членистоногі

	
	Клас ракоподібні (річковий рак)
	Клас павукоподібні (павук-хрестовик)
	Клас комахи (хрущ)

	Відділи тіла
	Головогруди, черевце
	Головогруди, черевце
	Голова, груди, черевце

	Кількість вусиків
	Дві пари
	Немає
	Одна пара

	Черевні кінцівки
	Є
	Немає
	Немає

	Органи дихання
	Зябра
	Легеневі мішки та трахеї
	Трахеї

	Органи виділення
	Зелені залози
	Мальпігієві судини
	Мальпігієві судини

	Ротовий апарат
	Пара верхніх щелеп, дві пари нижніх
	Хеліцери, ногощупальці
	Верхня губа, верхні щелепи, нижні щелепи, нижня губа


7. ОСОБЛИВОСТІ ЗООЛОГІЧНИХ ЕКСКУРСІЙ.

Програма з біології для загальноосвітніх навчальних закладів 2017 року передбачає проведення двох екскурсій в 7 класі:

1. Різноманітність тварин свого краю.

2. Пристосованість рослин і тварин до сумісного життя в природному угрупованні.

Зоологічні екскурсії дозволяють:

· ознайомити учнів з різноманіттям комах, птахів і ссавців, що проживають в оточуючий місцевості;

· з’ясувати ознаки їх пристосування до середовища існування, значення їх у природі, житті і господарській діяльності людини;

· продовжувати формування досвіду спостереження за тваринами, визначати їх у природі;

· формувати науковий світогляд;

· виховувати любов та дбайливе ставлення до тварин;

· реалізовувати естетичне виховання.

Особливості зоологічних екскурсій в природу:

· різноманіття зоологічних об’єктів, які можуть зустрітися на екскурсії;

· матеріал їх дуже непостійний у своєму складі;

· необхідність обмежуватися одиничними спійманими екземплярами;

· маленькій розмір більшості об’єктів (комахи);

· деякі об’єкти екскурсії не допускають близько екскурсантів;

· ведуть прихований образ життя.

Основним завданням екскурсій 7 класу є спостереження за ознаками сумісного проживання тварин і рослин та підтвердження єдності живої природи.
Розглянемо методику проведення екскурсії «Різноманітність тварин свого краю».
Мета навчальна: ознайомити учнів з багатоманітністю птахів і ссавців, що мешкають в навколишній місцевості, з’ясувати ознаки їх пристосованості до середовища існування, значення в природі, житті і господарської діяльності людини; продовжити формувати уміння проводити спостереження за тваринами, визначати їх у природі.

Мета виховна: формувати науковий світогляд учнів – підтвердити єдність живої природи; етичне виховання – виховувати любов і дбайливе ставлення до тварин; естетичне виховання – навчити розуміти досконалість зовнішньої будови і грацію рухів тварин; патріотичне виховання – обговорити особливості тварин рідного краю; гігієнічне виховання – пояснити правила особистої гігієни під час спостереження за тваринами; екологічне виховання – розкрити місце тварин в екосистемах.

Мета розвивальна: розвивати спостережливість, увагу учнів, їхню пам’ять, уміння робити обґрунтовані висновки; сприяти розвитку пізнавального інтересу до біології; розвивати ключові компетентності.

Методи навчання: спостереження, розповідь учителя з елементами бесіди, групова робота над завданнями.

Обладнання: лінійка (метр), бінокль, блокноти, олівці або кулькові ручки, малюнки слідів тварин.

Хід екскурсії.

I. Підготовчий етап. Підготовка вчителя: завчасне ознайомлення з місцем проведення екскурсії, розробка групових завдань, розподіл учнів на групи (ланки), розробка критеріїв оцінки виконання завдань.

Підготовка учнів: ознайомлення з метою і завданнями екскурсії, правилами поведінки в природі, з завданнями своєї групи щодо самостійного або групового спостереження за природою, вимогами до оформлення результатів.

II. Змістовий етап. Бесіда з елементами розповіді щодо короткої характеристики природного угруповання, в якому учні будуть проводити спостереження, особливостей середовища існування тварин у зимовий період. Видовий склад зимуючих птахів (граки, ворони, сороки, горобці, синиці, дятли, горлиці тощо), ссавців (зайці, білки, ліси, полівки звичайні тощо). Роль цих тварин у природі, житті людини і його господарської діяльності.

Завдання для груп учнів.

1 ланка. Знайти птахів і ссавців, що мешкають на цій ділянці, описати їх зовнішній вигляд і особливості поведінки, ознайомитися з голосами птахів.

2 ланка. Описати дерева і кущі, засохлі однорічні і дворічні трави, які ростуть на цій ділянці, з’ясувати, яким насінням та плодами можуть харчуватися птахи і ссавці. Знайти яйця, личинки, лялечки комах.

3 ланка. Роздивитися сліди птахів і ссавців, виміряти та замалювати (сфотографувати) відбитки ніг, хвоста, крил, за можливості поспостерігати за тваринами, що залишили свої сліди на снігу, запам’ятати їхні характерні ознаки.

4 ланка. Спробуйте знайти сліди перебування тварин: старі гнізда, шишки, насіння, якими харчувалися птахи чи білки. Вивчити місцезнаходження гнізд (на якій висоті розташоване, завдяки чому кріпиться), описати його форму, визначити з якого матеріалу зроблені зовнішній і внутрішній бік, замалювати гніздо, визначити, кому воно належало; роздивитися залишки шишок, замалювати (сфотографувати) їх, визначити, які тварини ними харчувалися.

III. Підсумковий етап. Обговорення результатів роботи кожної ланки. Підсумкова розповідь учителя. Рекомендації щодо оформлення звіту.
IV. Застосування результатів екскурсії в подальшому навчанні. Використання учнями набутого досвіду та отриманих знань в подальшому навчанні біології.
Таким чином, курс біології 6 класу спрямований на формування в учнів загальнобіологічних і спеціальних понять, що характеризують одноклітинні і багатоклітинні організми; розкриття особливостей будови і життєдіяльності конкретних представників бактерій, одно- і багатоклітинних організмів, рослин і грибів. 
Формування знань про життєдіяльність тварин відбувається шляхом індукції: базуючись на особливостях будови та функціонування представників певних типів і класів розглядаються процеси життєдіяльності та поведінки тварин.
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