ТЕМА 1. ОРГАНІЗАЦІЯ БУХГАЛТЕРСЬКОГО ОБЛІКУ

В БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВАХ

План

1.Організаційно-правові засади діяльності бюджетних установ.
2.Організація бухгалтерського обліку у бюджетних установах.

3.  Класифікація прибутків і витрат бюджетних установ.

4.  Основні завдання бухгалтерського обліку.

5. План рахунків бюджетних установ та його структура.

Бюджетна система України — сукупність державного бюджету та місцевих бюджетів, побудована з рахуванням економічних відносин, державного і адміністративно-територіальних устроїв і врегульована нормами права. Бюджетна система України і Державний бюджет України встановлюються виключно Бюджетним кодексом України від 08.07.2010 № 2456-УІ та Законами України «Про Державний бюджет України». Бюджетна система України складається з державного бюджету та місцевих бюджетів.

Відповідно до пункту 1 частини першої, статті 1 Бюджетного кодексу України бюджет - план формування та використання фінансових ресурсів для забезпечення завдань і функцій, які здійснюються відповідно органами державної влади, органами влади Автономної Республіки Крим, органами місцевого самоврядування протягом бюджетного періоду.

Бюджетне законодавство складається з: 

1) Конституції України;

 2) Бюджетного Кодексу України;

 3)закону про Державний бюджет України; 

4) інших законів, що регулюють бюджетні відносини, що виникають у процесі складання, розгляду, затвердження, виконання бюджетів, звітування про їх виконання та контролю за дотриманням бюджетного законодавства, а також питання відповідальності за порушення бюджетного законодавства; 

5) нормативно-правових актів Кабінету Міністрів України, прийнятих на підставі і на виконання Бюджетного Кодексу та інших законів України (закону про Державний бюджет України, законів, що регулюють бюджетні відносини); 

6) нормативно-правових актів органів виконавчої влади, прийнятих на підставі і на виконання Бюджетного Кодексу, інших законів України та нормативно-правових актів Кабінету Міністрів України, законів, що регулюють бюджетні відносини;

 7) рішень про місцевий бюджет; 

8) рішень органів Автономної Республіки Крим, місцевих державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування, прийнятих відповідно до цього Кодексу, нормативноправових актів, законів, що регулюють бюджетні відносини. 

Стаття 4 Бюджетного кодексу встановлює склад бюджетного законодавства. У здійсненні бюджетного процесу в Україні усі нормативно правові акти повинні застосовуватися лише в частині, що не суперечать йому.

Бюджетний період для всіх бюджетів, що складають бюджетну систему України, становить один календарний рік, який починається 1 січня кожного року і закінчується 31 грудня того ж року. Учасниками бюджетного процесу є органи, установи та посадові особи, наділені бюджетними повноваженнями.

Відповідно до пункту 6 частин першої статті 2 Бюджетного кодексу України бюджетними установами визнаються органи, установи або організації, визначені Конституцією України, а також установи чи організації, створені в установленому порядку органами державної влади  або органами місцевого самоврядування, які повністю утримуються за рахунок відповідно державного бюджету  або місцевих бюджетів. Бюджетні установи є неприбутковими.

Установи, що фінансуються з бюджетів різних рівнів, згідно з Положенням про Реєстр неприбуткових установ та організацій, затвердженим наказом Міністерства фінансів України від 24.01.2013 №37, вносяться до Реєстру неприбуткових установ та організацій, що є підставою не будти платником податку на прибуток.

Бюджетні установи можна класифікувати:

- за функціональними ознаками (органи державного управління, судові органи, правоохоронні органи, органи Збройних сил, заклади освіти, охорони здоров'я, культури, і тому подібне);

- по ієрархічній системі вертикальних зв'язків - на головних розпорядників бюджетних коштів і розпорядників бюджетних коштів нижчого рівня.

Єдині правила ведення бухгалтерського обліку і складання звітності про виконання кошторисів бюджетних установ встановлює Державне казначейство України.

Бюджетний облік  відображає виконання  бюджету  через облік:  доходів, видатків, грошових коштів бюджету, фінансування заходів, передбачений і затверджених у бюджеті, фондів, резервів і рахунків, створених у процесі виконання бюджету, касового виконання бюджету і виконання  кошторисів видатків бюджетних установ.

Бюджетна класифікація – єдине систематизоване згрупування доходів, видатків, кредитування, фінансування бюджету, боргу відповідно до законодавства України та міжнародних стандартів. 

Складові частини бюджетної класифікації: 

· Класифікація доходів бюджету

· Класифікація видатків (в тому числі кредитування за вирахуванням погашення бюджету)

· Класифікація фінансування бюджету

· Класифікація боргу.

Класифікація доходів бюджету:

· податкові надходження

· неподаткові надходження

· доходи від операцій з капіталом

· трансферти.

Податкові надходження – передбачені податковим законодавством загальнодержавні і місцеві податки, збори та інші обов’язкові платежі.

Неподаткові надходження -  доходи від  власності та підприємницької  діяльності; адміністративні збори та платежі, доходи від некомерційного та побічного продажу;  надходження від штрафів та фінансових санкцій; інші неподаткові  надходження.

Трансферти – це кошти, одержані від інших органів державної влади, органів місцевого самоврядування, інших держав, міжнародних організацій на безоплатній та безповоротній основі.

Класифікація видатків бюджету:

· функціональна класифікація видатків та кредитування

· економічна класифікація видатків

· відомча класифікація видатків та кредитування

програмна класифікація видатків та кредитування

Бухгалтерський облік виконання бюджету і кошторисів бюджетних установ називають бюджетним обліком. 

Основні правила (принципи) ведення бухгалтерського обліку у бюджетних установах (організаціях) будуються на нормах, встановлених Законом України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність України», який визначає правові принципи регуляції, організації, ведення бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності в Україні.

Предмет бюджетного облік у в бюджетній сфері – процес виконання Державного, Автономної республіки Крим та місцевих бюджетнів, яки відображає одну зі сторін розширеного відтворення і перерозподілу національного доходу.

 Предмет бюджетного обліку розкривається через його об`єкти, а саме:

· доходи та видатки бюджету;

· грошові кошти на поточних рахунках та реєстраційних рахунках у Державному казначействі;

· готівка в касах;

· кошти у розрахунках між бюджетами;

· фонди і резерви, що створюються у процесі виконання бюджету;

· матеріальні та нематеріальні цінності бюджетних установ тощо

Облік у бюджетній сфері виконує низку функцій, як загальних для будь-якого обліку (інформаційна, контрольна, аналітична), так і специфічних, які розкривають його сутність:

· управління процесом планування та виконання бюджету;

· відображення – рух бюджетних коштів відображується у відповідних документах, на рахунках тощо;

· узагальнення – всі операції за розрахунками зводяться у баланс доходів і видатків;

· контролю, який полягає у контролі надходжень бюджету за їх видами та контролі за видатками бюджету у відповідних галузях, установах і організаціях;

· забезпечення коштів бюджету як державної власності;

- організація контролю виконання кошторису бюджетної установи;

- виділення в обліку касових і фактичних витрат;

- організація обліку в розрізі кодів бюджетної класифікації;

- сувора відповідність обліку і звітності вимогам нормативних документів, зокрема з урахуванням галузевої специфіки обліку (охорона здоров'я, освіта, наука, культура і тому подібне).

Основними завданнями бухгалтерського обліку у бюджетних установах є:

а) формування повної і достовірної інформації про діяльність установи (організації) і її майновий стан, необхідною для використання внутрішніми користувачами бухгалтерської звітності (керівниками), а також зовнішніми - розпорядниками бюджетних коштів вищого рівня, головними розпорядниками бюджетних коштів;

б) забезпечення інформацією, яка потрібна внутрішнім і зовнішнім користувачам бухгалтерської звітності для контролю за дотриманням законодавства України у виконанні кошторису, а також наявністю і рухом майна і зобов'язань, використанням матеріальних, трудових і фінансових ресурсів;

в) запобігання негативним результатам діяльності і дослідження резервів забезпечення її фінансової стабільності;

г) забезпечення раціонального та ефективного використання коштів бюджетної установи  за цільовим призначенням відповідно до затвердженого кошторису;

д) забезпечення повноти та своєчасності проведення інвентаризацій матеріальних цінностей, грошових коштів і розрахунків.

Бухгалтерський облік у бюджетних установах забезпечує відображення усіх операцій, пов'язаних з виконанням кошторису. Своєчасне, повне і достовірне відображення у балансі установи усіх операцій дає можливість її керівникові приймати обґрунтовані управлінські рішення, аналізувати роботу установи (організації), контролювати цільове використання бюджетних коштів на підставі затвердженого кошторису.

Для виконання цих завдань ведеться бухгалтерський облік: 

· надходжень і витрат засобів загального і спеціального фондів;

· використання грошових коштів, матеріалів, устаткування, продуктів харчування, медикаментів і тому подібне;

· розрахунків з дебіторами і кредиторами.

Правильність бухгалтерського обліку забезпечується єдністю системи бухгалтерського обліку, який будується на бюджетній класифікації. Правове значення бюджетної класифікації полягає в тому, що усі показники доходів і витрат, передбачені у бюджеті і згруповані відповідно до бюджетної класифікації, є фінансовими планами, обов'язковими до виконання.

Стартовим моментом сучасного реформування  бюджетного обліку стало прийняття постанови Кабінету міністрів України від 16.01.07 № 34 «Про затвердження Стратегії модернізації системи бухгалтерського обліку в державному секторі на 2007-2015рр.», відповідно до якої бюджетні установи ведуть облік та складають фінансову звітність за Національним положенням (стандартами) бухгалтерського обліку в Державному секторі (НП(с)БОДС), які затверджуються Міністерством фінансів України.

Національні стандарти бухгалтерського обліку в державному секторі узгоджені з відповідними Міжнародними стандартами в державному секторі(МСБОДС), що сприяє розумінню національної фінансової звітності установ державного сектору не лише резидентами, але й нерезидентами.

Правильність обліку доходів і витрат бюджету забезпечується єдністю системи бюджетного обліку, в основу якої покладено бюджетну класифікацію, введену в дію Постановою ВРУ від 12.07.І996 р. № 327/96-ВР «Про структуру бюджетної класифікації України» та наказом Міністерства фінансів України від 14.01.2011 року № 11 «Про бюджетну класифікацію».

Бюджетна класифікація - єдине систематизоване згрупування доходів, видатків, кредитування, фінансування бюджету, боргу відповідно до законодавства України та міжнародних стандартів. Це забезпечує порівнянність, зіставність та можливість узагальнення показників бюджетів усіх рівнів, складання консолідованого бюджету країни в цілому, контроль за його виконанням і складання зведеного звіту про виконання бюджету.

Складові частини бюджетної класифікації відображено на рис. 1.1.
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Рис.1.1 Складові частини бюджетної класифікації

Доходи бюджету класифікуються за рис. 1.2.
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Рис.1.2. Класифікація доходів бюджету

Податковими надходженнями визнаються передбачені податковими законами України загальнодержавні і місцеві податки, збори та інші обов'язкові платежі (податки на доходи, податки на прибуток, податки на збільшення ринкової вартості, податки на власність, збори та плата за спеціальне використання природних ресурсів, внутрішні податки на товари й послуги, податки на міжнародну торгівлю та зовнішні операції тощо).

 Неподатковими надходженнями визнаються:

 1) доходи від власності та підприємницької діяльності;

 2) адміністративні збори та платежі, доходи від некомерційного та побічного продажу; 

3) інші неподаткові надходження.

Трансферти – це кошти, одержані від інших органів державної влади, органів місцевого самоврядування, інших держав, міжнародних організацій на безоплатній та безповоротній основі.

Окремі групи доходів складаються зі статей доходів, які об'єднують конкретні види доходів за джерелами та способами їх отримання. Код класифікації доходів має вісім знаків:

 - перша цифра - відповідає групі доходів; 

- друга цифра - підгрупі;

 - третя та четверта цифри - розділу;

 - п'ята та шоста цифри - вказують на параграф конкретного розділу, який визначає різновид надходження;

 - сьома та восьма цифри - відведені для кодування виду бюджету (державний, міський, районний, селищний, сільський) для розмежування платежу.

Функціональна класифікація видатків та кредитування бюджету складається відповідно до функцій держави. Код має 4 цифри. Перші дві – означають певну функції, а наступні 2, є деталізацією. 

Вона використовується для: - формування показників зведеного бюджету та здійснення міжнародних порівнянь видатків за функціями; - здійснення макроекономічного аналізу та формування державної політики в галузях економіки.

Економічна класифікація видатків бюджету призначена насамперед для планування та контролю видатків на утримання установ, поточних та капітальних. Кожна стаття за класифікацією має свій код, що дає змогу, в цілому по країні аналізувати структуру фактичних видатків.

Класифікація кредитування бюджету систематизує кредитування бюджету за типом позичальника та поділяє операції з кредитування на надання кредитів з бюджету і  повернення кредитів до бюджету

Відомча класифікація видатків бюджету передбачає поділ кредитування на внутрішнє і зовнішнє, які деталізуються за наданням кредитів та їх поверненням.

За своєю суттю кредитування не відноситься до видатків бюджету. В результаті надання кредитів за рахунок бюджетних коштів у позичальників виникають зобов'язання перед бюджетом. Ці кошти обов'язково мають бути повернуті до бюджету, що є ресурсами бюджету, і можуть бути спрямовані як на подальше надання кредитів, так і на здійснення видатків.

Відомча класифікація видатків та кредитування бюджету містить перелік головних розпорядників бюджетних коштів, яким спрямовуються платежі з бюджету. Класифікація видатків та кредитування бюджету за цією ознакою дає можливість здійснювати повний економічний аналіз і контроль за витрачанням бюджетних коштів. На її основі Державна казначейська служба України складає та веде єдиний реєстр розпорядників бюджетних коштів та одержувачів бюджетних коштів. Головні розпорядники бюджетних коштів визначають мережу розпорядників бюджетних коштів нижчого рівня та одержувачів бюджетних коштів

Програмна класифікація видатків та кредитування державного бюджету відповідно до вимог частини третьої статті 38 Бюджетного кодексу України щорічно визначається у законі про державний бюджет України.

Розподіл видатків за їх видами дає можливість виділити захищені статті бюджету та забезпечує єдиний підхід до всіх одержувачів з точки зору виконання бюджету. 

Захищені видатки – це видатки загального фонду бюджету, обсяг яких не може змінюватися при здійсненні скорочення затверджених бюджетних призначень. 

До захищених статей бюджету належать:

· оплату праці працівників бюджетних установ;

·  нарахування на заробітну плату; 

·  придбання медикаментів та перев’язувальних матеріалів; 

· –забезпечення продуктами харчування;

·  оплату комунальних послуг та енергоносіїв;

·  обслуговування державного боргу;

·   поточні трансферти населенню;

·  поточні трансферти місцевим бюджетам;

·   підготовку кадрів ВНЗ I

·  IV рівнів акредитації;

·  забезпечення інвалідів технічними та іншими засобами реабілітації, виробами медичного призначення для індивідуального користування;

 – фундаментальні дослідження, прикладні наукові та науково-технічні розробки.

Однією з особливостей бухгалтерського обліку бюджетних установ є поділ видатків на касові та фактичні. 

Касові видатки - суми видатків, отримані в касу установи, а також безготівкові перерахування з поточних чи реєстраційних рахунків.

Фактичні видатки – є дійсними витратами установи, які відображені в обліку за принципом нарахування на дату події.

Приклад фактичних та касових видатків наведений у табл. 1.1
Таблиця 1.1
	Вид видатку
	Код економічної класифікації видатків

	касовий
	фактичний
	

	Отримано готівку для видачі на відрядження під звіт
	Списана на видатки сума за авансовим звітом про відрядження
	2250

	Перераховано постачальник кошти за основні засоби
	Отримано основні засоби
	3120

	Отримано кошти в касу установи для виплати заробітної плати
	Нараховано заробітну плату
	2111


табл 1.1 – Касові та фактичні видатки бюджетних установ

На основі наведених даних у таблиці, можна зробити висновки про те, що касові та фактичні видатки у часі не співпадають. Перевищення на дату балансу фактичних видатків над касовими свідчить про наявність  у бюджетної уставнови непогашених зобов`язань, а при перевищенні касових над фактичними – про наявність непогашеної дебіторської заборгованості.

Кошторис бюджетної установи - це плановий документ, підтверджуючий повноваження по отриманню доходів і здійсненню витрат, який визначає обсяг і напрям коштів для виконання своїх функцій і цілей на рік відповідно до бюджетних призначень.

Кошторис складається усіма установами на календарний рік і затверджується керівниками вищестоящих організацій не пізніше ніж через місяць після затвердження відповідного бюджету.

Бюджетне призначення – повноваження, надане головному розпоряднику бюджетних коштів Бюджетним Кодексом України, законом про Державний бюджет України або рішення про місцевий бюджет, що має кількісні та часові обмеження та дозволяє надавати бюджетні асигнування.

Кошторис має дві складові:

- загальний фонд, який містить обсяг надходжень із загального фонду бюджету та розподіл видатків за повною економічною класифікацією видатків на виконання бюджетною установою основних функцій або розподіл надання кредитів з бюджету за класифікацією кредитування бюджету;

- спеціальний фонд, який містить обсяг надходжень із спеціального фонду бюджету на конкретну мету та їх розподіл за повною економічною класифікацією видатків на здійснення відповідних видатків згідно із законодавством, а також на реалізацію пріоритетних заходів, пов`язаних з виконанням установою основних функцій, або розподіл надання кредитів з бюджету згідно із законодавством за класифікацією кредитування бюджету.

Установам можуть виділятися бюджетні кошти тільки за наявності затверджених кошторисів, планів асигнувань загального фонду бюджету, планів надання кредитів із загального фонду бюджету, планів спеціального фонду, а вищим навчальним закладам та науковим установам також за наявностиі затверджених планів використання бюджетних коштів, у тому числі помісячних.

В процесі бюджетного планування крім складання кошторису доходів та видатків складаються також такі документи: план асигнувань загального фонду бюджету, лімітну довідку та штатний розклад.

План асигнувань загального фонду бюджету – це помісячний розподіл бюджетних асигнувань (за винятком надання кредитів з бюджету), затверджених у загальному фонді кошторису, який регламентує протягом року взяття бюджетних зобов’язань та здійснення платежів. В цьому документі відображається видатки по загальному фонду за скороченою класифікацією.

Лімітна довідка про бюджетні асигнування є документом, який містить затверджені бюджетні призначення (встановлені бюджетні асигнування) і їх щомісячний розподіл, а також показники, які відповідно до законодавства мають бути визначені на підставі відповідних нормативів.

При складанні кошторису установа самостійно визначає і планує статті доходів і витрат, передбачені формою кошторису, крім чітко визначених у лімітній довідці.

Розпорядники бюджетних коштів протягом року можуть вносить зміни до спеціального фонду кошторису за власними надходженнями на підставі довідки Держказначейства про підтвердження надходження коштів на спеціальні реєстраційні рахунки установи, що відкриті у відповідному органі Держказначейства, та довідки про внесення змін до кошторису, яка затверджується керівником установи, що затвердив кошторис, без внесення відповідних змін до бюджетного розпису за спеціальним фондом бюджету.

Кошторис установи складається з двох розділів - доходів і видатків. Доходна частина складається з асигнувань загального і спеціального фондів. Видаткова частина поділяється на видатки, які провадяться за рахунок бюджетних асигнувань, і на видатки, які покриваються за рахунок інших (спеціальних) надходжень.

Формування доходної частини єдиного кошторису здійснюється на підставі індивідуальних розрахунків доходів. За основу таких розрахунків беруться показники про обсяги запланованих платних послуг та інші розрахункові показники (площа приміщень, вартість обладнання, що здається в оренду; кількість місць у гуртожитках; кількість відвідувань музеїв, виставок тощо) і розмір плати з розрахунку на одиницю показника, який повинен враховувати чинне законодавство з ціноутворення. 

На підставі цих даних визначається сума доходів на плановий період з кожного джерела їх утворення з поквартальним розподілом та врахуванням конкретних умов роботи установи. 

У видатковій частині єдиного кошторису зазначається загальна сума витрат установи з розподілом їх за статтями бюджетної класифікації (поквартально), у тому числі витрат за рахунок бюджетних асигнувань і спеціальних коштів (окремо). Передбачені асигнування повинні забезпечити 100% фінансування витрат установи. Перевищення суми видатків у єдиному кошторисі над обсягами коштів, що виділяються установі з бюджету, можливе лише за рахунок прибутку від госпрозрахункової діяльності, що залишається у розпорядженні установи і може бути спрямований на покриття такого перевищення видатків над бюджетними асигнуваннями.

 Витрати бюджетних установ складаються з витрат на капітальні вкладення і витрат на поточне утримання установи.

Розрахунки суми витрат за кошторисом здійснюють, виходячи з обсягу діяльності установи, визначеної планом її розвитку, та фактичного їх рівня за попередні періоди. 

Розміри операційних витрат визначають на підставі норм витрат, тобто витрат на розрахункову одиницю (одного учня, ліжко-день, одне відвідування поліклініки тощо). Норми витрат можуть бути натуральні (матеріальні) і грошові (вартісні). Правильно визначені типові норми витрат мають важливе значення для розподілу бюджетних асигнувань на освіту, охорону здоров'я, культуру, науку між окремими регіонами. Обґрунтування окремих сум витрат наводиться у додатках до єдиного кошторису.

Основними принципи бюджетного фінансування є: безповоротність надання коштів, цільове призначення наданих коштів, систематичний суворий контроль за використанням наданих коштів, зв'язок обсягу фінансування з виконанням плану бюджетною установою.

Існують такі види кошторисів рис 1.3
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Рис 1.3 Види кошторисів

Зв'язок обсягу фінансування з виконанням плану бюджетною установою в тому, що бюджетна установа отримує кошти не під план (заплановані заходи), а відповідно до фактичного виконання плану. При цьому чергова сума надходжень грошових коштів повністю залежить від якісного та раціонального використання попередньо наданих коштів і дотримання установою фінансової дисципліни.

За порушення законодавства про бюджетну систему винні можуть притягатись до адміністративної та кримінальної відповідальності. Так, згідно зі ст. 16-42 КУаП використання бюджетних коштів усупереч їх цільовому призначенню або недотримання порядку проведення операцій із бюджетними коштами, як це встановлено чинним бюджетним законодавством, - тягне за собою накладення штрафу на посадових осіб від 30 до 70 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. А ті самі дії, вчинені повторно протягом року після накладення адміністративного стягнення, - тягнуть за собою накладення штрафу на посадових осіб від 70 до 100 неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

План рахунків бухгалтерського обліку бюджетних установ

План рахунків бухгалтерського обліку – систематизований перелік рахунків, які розміщуються відповідно до їх економічного змісту і забезпечують одержання показників, необхідних для повсякденного оперативного керування і контролю за діяльністю підприємства та для складання звітності. 

В Плані рахунків за десятковою системою наведені коди (номери) й найменування синтетичних рахунків й субрахунків. Перша цифра балансового рахунку визначає клас рахунків, друга – номер синтетичного рахунку, третя – ідентифікатор суб’єкта державного сектору ( 1 – розпорядники бюджетних коштів; 2 – державні цільові фонди; 3 – державний бюджет; 4 – місцеві бюджети; 5 – рахунки органів Казначейства), четверта група – номер субрахунку (крім рахунків 9 та класу 0).

Така побудова Плану рахунків забезпечує: повноту охоплення всіх економічних операцій суб'єктів бюджетного обліку в сучасних умовах їх функціонування, порівнянність показників системи державних фінансів України на мегаекономічному рівні. 

План рахунків має таку структуру:

	Розділ I. Балансові рахунки

Клас 1. Нефінансові активи

Клас 2. Фінансові активи

Клас3.Кошти бюджетів та розпорядників бюджетних коштів

Клас 4. Розрахунки

Клас 5. Капітал та фінансовий результат

Клас 6. Зобов'язання

Клас 7. Доходи

Клас 8. Витрати

	Розділ II. Забалансові рахунки

 Клас 9. Позабалансові та управлінські рахунки бюджетів та державних цільових фондів
Клас 0. Позабалансові рахунки розпорядників бюджетних коштів та державних цільових фондів


Розділ I. Балансові рахунки

Клас 1 «Нефінансові активи» об'єднує рахунки, які призначені для узагальнення інформації про рух матеріальних і нематеріальних активів (ОЗ, ІНМА, НМА, запасів, біологічних активів,капітальних інвестицій, зносу (амортизації) необоротних активів тощо:
· 10 «Основні засоби»

· 11 «Інші необоротні матеріальні активи»

· 12 «Нематеріальні активи»

· 13 «Капітальні інвестиції»

· 14 «Знос (амортизація) необоротних активів

· 15 « Виробничі запаси»

· 16 «Виробництво»

· 17 «Біологічні активи»

· 18 «Інші не фінансові активи»

Клас 2 «Фінансові активи». На рахунках цього класу враховують кошти в касі, на рахунках в установах банків або в органах Державної казначейської служби України, розрахунки з дебіторами, довгострокові і поточні фінансові інвестиції, довгострокові і поточні векселі одержані та інші фінансові активи:
· 20 «Довгострокова дебіторська заборгованість»

· 21 «Поточна дебіторська заборгованість»

· 22 «Готівкові кошти та їх еквіваленти»

· 23 «Грошові кошти на рахунках»

· 24 «Єдиний казначейський рахунок»

· 25 «Довгострокові фінансові інвестиції та інші фінансові активи»

· 26 «Поточні фінансові інвестиції та інші фінансові активи»

· 27 «Дебіторська заборгованість за внутрішніми розрахунками»

· 28 «Розрахунки за надходженнями до бюджету»

· 29 «Витрати майбутніх періодів»

Клас 3 «Кошти бюджетів та розпорядників бюджетних коштів».  Рахунки цього класу призначені для узагальнення інформації органами Казначейства про надходження до державного та місцевого бюджетів: 

· 31 «Надходження бюджету»

· 32 «Кошти бюджету»

· 33 «Кошти державного бюджету, які підлягають розподілу»

· 34 «Рахунки розпорядників та одержувачів бюджетних коштів, інші рахунки для здійснення витрат»

· 35 «Інші рахунки розпорядників  бюджетних коштів та рахунки інших клієнтів»

· 36 «Рахунки за нез’ясованими сумами та інші транзитні рахунки»

· 37 «Рахунки органів Казначейства»

· 38 «Рахунки, відкриті в системі електронного адміністрування податків»

Клас 4 «Розрахунки». Рахунки цього класу призначені для узагальнення інформації про розрахунки за фінансовими інвестиціями та фінансовими активами, за операціями з відображення зобов’язань за фінансовими операціями державного та місцевого бюджетів, розрахунки за коштами, які підлягають розподілу: 

· 41 «Розрахунки за фінансовими операціями»

· 42 «Інші розрахунки»

· 43 «Розрахунки за коштами, які підлягають розподілу»

· 44 «Позиція щодо іноземної валюти та балансуючі рахунки»

· 45 «Накопичувальні рахунки для обліку надходжень до бюджетів, які підлягають розподілу»

· 46 «Технічні рахунки»

Клас 5 «Капітал та фінансовий результат» призначений для узагальнення інформації про наявність та рух внесеного капіталу, капіталу у підприємствах, капіталу у дооцінках, резервного капіталу, цільового фінансування, а також фінансового результату: 

· 51 «Внесений капітал»

· 52 «Капітал у підприємствах»

· 53 «Капітал у дооцінках»

· 54 «Цільове фінансування»

· 55 «Фінансовий результат»

· 56 «Резервний капітал»

Клас 6 «Зобов'язання». Рахунки цього класу  призначені для обліку даних та узагальнення інформації про довгострокові та поточні зобов'язання суб’єкта державного сектору:
· 60 «Довгострокові зобов’язання»

· 61«Поточна заборгованість за кредитами та позиками»

· 62 «Розрахунки за товари, роботи, послуги»

· 63 «Розрахунки за податками і зборами»

· 64 «Інші поточні зобов’язання»

· 65 «Розрахунки з оплати праці»

· 66 «Зобов’язання за внутрішніми розрахунками»

· 67 «Забезпечення  майбутніх витрат і платежів»

· 68 «Зобов’язання за надходженнями до бюджету»

· 69 «Доходи  майбутніх періодів»

Клас 7 «Доходи» призначений для відображення інформації про доходи за обмінними (доходи за бюджетними асигнуваннями, доходи від реалізації продукції (робіт, послуг), доходи від продажу активів, фінансові доходи тощо) та необмінними операціями (податкові та неподаткові надходження, трансферти тощо). Склад доходів та порядок їх визнання  визначаються відповідними НП(С)БО в державному секторі:
· 70 «Доходи за бюджетними асигнуваннями»

· 71 «Доходи від реалізації  продукції (робіт, послуг)»

· 72 «Доходи від продажу активів» 
· 73 «Фінансові доходи»

· 74 «Інші доходи за обмінними операціями»

· 75 «Доходи за необмінними операціями»

· 76 «Умовні доходи»

Клас 8 «Витрати» призначений для відображення інформації про витрати за обмінними та необмінними операціями (податкові та неподаткові надходження, трансферти тощо). Склад витрат та порядок їх визнання  визначаються відповідними НП(С)БО в державному секторі:
· 80 «Витрати на виконання бюджетних програм»

· 81 «Витрати на виготовлення продукції (надання послуг, виконання робіт)

· 82 «Витрати з продажу активів»

· 83 «Фінансові витрати»

· 84 «Інші витрати за обмінними операціями»

· 85 «Витрати за необмінними операціями»

· 86 «Умовні витрати»

Розділ II. Позабалансові рахунки

Клас 9 Позабалансові та управлінські рахунки бюджетів та державних цільових фондів. На цих рахунках органи Казначейства ведуть облік та узагальнення інформації про пропозиції та відкриті асигнування, ліміти органів Казначейства для здійснення платежів за витратами, показники розпису державного та місцевих бюджетів, бюджетні зобов’язання розпорядників та одержувачів бюджетних коштів, а також нараховані доходи, резерви, витрати, зобов’язання і вимоги за кредитуванням, всіма видами гарантій та цінних паперів тощо:

· 90 «Пропозиції та відкриті асигнування»

· 91 «Асигнування»

· 92 «Показники розпису»

· 93 «Бюджетні зобов’язання розпорядників та одержувачів бюджетних коштів, розрахункові документи, не оплачені»

· 94 «Нараховані відсотки, плата за надання державних гарантій і кредитів (позик), залучених державою, та штрафні санкції»

· 95 «Зобов’язання і вимоги за кредитуванням, всіма видами гарантій та цінними паперами»

· 96 «Емітовані цінні папери»

· 97 «Рахунки для обліку коштів та розрахунків, отриманих»

· 98 «Розрахунки для обліку коштів, переданих»

· 99 «Контррахунки до рахунків позабалансового обліку»

Клас 0 «Позабалансові рахунки розпорядників бюджетних коштів та державних цільових фондів». На позабалансових рахунках враховуються матеріальні цінності, інші активи і зобов'язання, які належать розпорядникам бюджетних коштів (державним цільовим фондам) або перебувають у  їх тимчасовому розпорядженні. Бухгалтерський облік зазначених цінностей ведеться за простою системою, за якою записи про надходження, вибуття, використання, продаж матеріальних цінностей, бланків документів суворої звітності, утворення умовних прав і зобов'язань, списання з балансу майна внаслідок нестачі, псування та дебіторської заборгованості проводяться тільки на одному позабалансовому рахунку із зазначенням змісту і кількісно-вартісних показників операції:

· 01 "Орендовані основні засоби та нематеріальні активи"

· 02 "Активи на відповідальному зберіганні"

· 03 "Бюджетні зобов'язання"

· 04 "Непередбачені активи"

· 05 "Непередбачені зобов'язання, гарантії та забезпечення надані"

· 06 "Гарантії та забезпечення отримані"

· 07 "Списані активи"

· 08 "Бланки документів суворої звітності"

· 09 "Передані (видані) активи відповідно до законодавства"

Отже план рахунків є найвищим рівнем групування та повинен відображати головні показники (статті) тої самої інформації (звітності). За сталою міжнародною практикою активи у звітності відображаються від найменш ліквідних до найбільш ліквідних, а зобов’язання від стабільніших до змінних. Так само і будуються плани рахунків незалежно від того, чи вони затверджені на рівні підприємств, чи держави.

Склад фінансової звітності:

- Баланс № 1-дс (квартальні і річні); 

- Звіт про фінансові результати № 2-дс (квартальні і річні); 

- Звіт про рух грошових коштів № 3-дс (річна); 

- Звіт про власний капітал № 4-дс (річна);

- Примітки до річної фінансової звітності (річна).

НП(С)БОДС 101 установлює вимоги до розкриття інформації у фінзвітності суб’єкта держсектора, але не затверджує конкретні форми приміток до звітів. Під час трансформації фінзвітності та перенесення показників важливо врахувати відмінність у її розмірності.

 Так, згідно з НП(С)БОДС 101 фінзвітність складається в гривнях (раніше – у гривнях з копійками). НП(С)БОДС 101 визначає форму і склад статей фінзвітності. У звітності заповнюються всі передбачені показники граф і рядків. У рядках, де не наведено показники, як і раніше, ставиться прочерк. Додаткові рядки у формах фінзвітності (крім приміток до річної фінзвітності) вводити заборонено. Звітним періодом для складання квартальної фінзвітності є період, що починається із 1 січня і закінчується в останній день звітного кварталу, а для річної – бюджетний період, що 72 становить один календарний рік, який починається із 1 січня кожного року і закінчується 31 грудня того самого року, якщо не визначено інший період у випадках, визначених законодавством.

Баланс як звіт про фінансовий стан відображає активи, зобов'язання і власний капітал суб'єкта державного сектору та/або бюджету на початок року та на кінець звітного періоду на підставі звірених даних бухгалтерського обліку. Звітні дані статей балансу на початок звітного періоду повинні бути тотожними даним відповідних статей балансу на кінець попереднього звітного періоду з урахуванням на початок звітного періоду даних реорганізації (у разі коли реорганізація відбулася станом на початок року). 

Згортання статей 73 активів та зобов'язань є неприпустимим, крім випадків, передбачених відповідними національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку в державному секторі. Підсумок активів балансу повинен дорівнювати сумі зобов'язань, власного капіталу та фінансового результату. Актив відображається в балансі за умови, що оцінка його може бути достовірно визначена і очікується отримання в майбутньому економічних вигід та потенціалу корисності, пов'язаних з його використанням. 

Витрати на придбання та створення активу не можуть бути відображені в балансі, включаються до складу витрат звітного періоду у звіті про фінансові результати. Зобов'язання відображається у балансі, якщо його оцінка може бути достовірно визначена та існує ймовірність зменшення економічних вигід або потенціалу корисності у майбутньому внаслідок його погашення. 

Власний капітал та фінансовий результат відображаються в балансі одночасно з відображенням активів або зобов'язань, які приводять до їх зміни. Оцінка та розкриття статей балансу здійснюються згідно з порядком заповнення форм фінансової звітності в державному секторі, встановленим відповідно до законодавства.

 Звітним періодом для складання квартальної фінансової звітності є період, що починається 1 січня і закінчується в останній день звітного кварталу. Звітним періодом для складання річної фінансової звітності є бюджетний період, що становить один календарний рік, який починається 1 січня кожного року і закінчується 31 грудня того самого року, якщо не буде визначено інший період у випадках, визначених законодавством. 

Баланс підписують керівник (посадова особа відповідно до законодавства та установчих документів) суб’єкта державного сектору та головний бухгалтер (спеціаліст, на якого покладено виконання обов’язків бухгалтерської служби).

Баланс подається органам Державної казначейської служби на паперових та електронних носіях за умови дотримання вимог законодавства про електронні документи та електронний документообіг.

Складається баланс на підставі вивірених даних про залишки на рахунках аналітичного й синтетичного обліку на кінець звітного періоду.

Класифікація фінансування бюджету





Класифікація видатків та кредитування бюджету





Класифікація доходів бюджету





Класифікація боргу





Бюджетна класифікація





Доходи бюджету





Податкові надходження





Неподаткові надходження





Трансферти





Доходи від операцій з капіталом





Загальний





Індивідуальний





На централізовані заходи





Зведений





Кошторис, який централізовані бухгалтерії складають при обслуговуванні бухгалтеріями останніми





Кошторис, який складають бюджетні установи, у розрізі статей бюджетної класифікації





Кошторис, який складають для фінансування витрат, проведення нарад, конференцій, придбання літератури та інші заходи





Кошторис, який складають шляхом підсумовування всіх індивідуальних, загальних та кошторисів на централізовані заходи








