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ЛЕКЦІЯ №1
Тема:  Роль служби захисту рослин в підвищенні врожайності с/г культур
План

1. Зміст і завдання дисципліни.

2. Структура органів державної служби захисту рослин та їх функції.

3 Карантинна служба та її функції.

4. Закон України «Про захист рослин». 

1. Зміст і завдання дисципліни.
З давніх часів людина забезпечувала своє існування за рахунок збирання їстівних рослин та полювання на тварин. Початок землеробства дав змогу збільшити харчові рослинні ресурси, навіть за умов примітивного ведення господарства. При цьому порушувались природні механізми відтворення рослинного та тваринного світу.

Основною ознакою природних екосистем є саморегулювання і самооновлення. Сільськогосподарське виробництво ґрунтується на створенні штучних агроекосистем з метою одержання якомога більшої кількості потрібної суспільству продукції.

В агроценозі почав формуватись відповідний шкодочинний компонент, який складався із шкідників, збудників хвороб і бур'янів, існування шкодочинних організмів в природі було взаємно вигідним. Наприклад, бур'яни були проміжними господарями для шкідників і хвороб, створювали сприятливі умови для їх існування. В процесі сільськогосподарського виробництва застосовувались різні способи збільшення урожайності культурних рослин. Втручання людини в біоценоз призвело до порушення природної рівноваги між існуючими організмами в природі, що викликало появу. великої кількості шкодочинних організмів. А необдумано широке використання хімічного методу дуже скоро виявило його негативні сторони (накопичення пестицидів в навколишньому середовищі, організмі людини, тварини, виникнення стійких популяцій шкідників).

Виникла потреба впровадження у виробництво принципово нових систем захисту, які б забезпечили зниження чисельності шкідливих організмів до сільськогосподарсько невідчутних розмірів, при максимальному збереженні корисних організмів.

І такою новою системою виявився інтегрований захист рослин. Вперше поняття про інтегрування в нашій країні з'явилось ще на початку 40-х років XX сторіччя. Родоначальником інтегрування в захисті рослин став В.М. Щогольов. Спочатку ішла мова про поєднання хімічного і біологічного методів, але пізніше виявилось, що доцільно інтегрувати всі існуючі 'методи захисту рослин, враховуючи при цьому пороги шкідливості, і використовуючи природні обмежувальні фактори, які задовольняють економічні, екологічні і токсикологічні вимоги.

За словами М.П. Дяченка, основна відмінність інтегрованого захисту від комплексних систем полягає у використанні таких засобів впливу на шкідливу фауну і флору, які забезпечують максимальне збереження і посилення природних механізмів регуляції чисельності організмів.

Інтегрована боротьба з шкідниками і хворобами має вестися з урахуванням зв'язку їх з іншими організмами і з огляду на те, що будь-яка дія на агробіоценоз призводить до зміни чисельності всіх організмів, у тому числі й корисних.
Іінтегрований захист рослин (ІЗР) - це система заходів управління внутрішніми і міжпопуляційними відносинами в межах конкретного агробіоценозу. 
Інтегровану боротьбу в зв'язку з цим слід розуміти як комбінацію біологічних, агротехнічних, хімічних, фізичних та інших методів захисту рослин, за якої здійснюється регуляція чисельності шкідливих видів до господарсько невідчутних кількостей при збереженні діяльності корисних організмів (Ю.М.Фаусіїв, К.В.) 

Основним завданням дисципліни «Технологія захисту рослин» є вивчення способів ліквідації або зменшення втрат урожаю, що спричиняють шкодочинні організми, використовуючи при цьому всі існуючи методи захисту рослин, досягнення науки і найкращий досвід.

2. Структура органів державної служби захисту рослин та їх функції.
Керівництво та організація захисту рослин здійснюються державною службою захисту рослин Міністерства аграрної політики України і державною службою карантину при Міністерстві аграрної політики України.

До складу державної служби захисту рослин входять: 
· головне управління державної служби  захисту рослин (Головна державна інспекція захисту рослин); 
· державна станція захисту рослин (державна інспекція захисту рослин) Автономної Республіки Крим; 
· державні станції захисту рослин (державні інспекції захисту рослин) областей з мережею лабораторій прогнозів та діагностики, контрольно-токсикологічних і біологічного методів захисту рослин; 
· районні станції захисту рослин з пунктами сигналізації і прогнозів. 

Основні функції і завдання державної служби захисту рослин: 

· організація обстеження сільськогосподарських угідь, розробка прогнозів розвитку шкідників, хвороб і бур'янів сільськогосподар​ських  культур, своєчасна сигналізація про появу та їх розвиток, раціональне й екологічно безпечне застосування хімічних, біологічних засобів, агротехнічних та інших заходів;
· організація розробки і впровадження у виробництво науково обґрунтованих технологій та інтегрованих систем захисту сільськогоспо​дарських культур від шкідників, хвороб і бур'янів, а також інших науково-методичних вказівок, правил, інструкцій та положень;
· визначення потреби й забезпеченості сільгосптоваровиробників у хімічних і біологічних засобах захисту рослин;
· ведення балансу потреби та надходження пестицидів в Україну, координація виробництва їх вітчизняною промисловістю і закупівля за імпортом державними, підприємницькими й іншими структурами, погодження обсягів та асортименту пестицидів з Міністерством охорони здоров'я і Міністерством охорони навколишнього природного середовища та ядерної безпеки України;
· організація розмноження корисних видів комах і мікроорганізмів у біологічних лабораторіях, а також їх застосування в польових умовах та закритому ґрунті;
· внесення у встановленому порядку пропозицій про перелік шкідників і хвороб рослин, витрати на боротьбу з якими проводяться за рахунок коштів державного бюджету, здійснення контролю за правильним і ефективним використанням коштів;
· здійснення технологічного контролю за проведенням всіма землекористувачами, незалежно від їх відомчого підпорядкування, рекомендованих заходів згідно з діючими регламентами та дотриманням встановлених правил щодо зберігання, транспортування і використання пестицидів з урахуванням охорони навколишнього середовища;
· організація пропаганди знань із захисту рослин, координація планів видання рекомендацій, положень, інструкцій та інших інструктивно-методичних посібників, розгляд тематичних і технологічно-експозиційних планів з питань захисту рослин. 
Начальник головного управління державної служби захисту рослин, начальники станцій захисту рослин Автономної Республіки Крим, областей і районів одночасно за посадою є головними державними інспекторами.

Начальники відділів, головні, провідні спеціалісти – державними інспекторами із захисту рослин відповідно України, Автономної Республіки Крим, області, району.

Державні (головні державні) інспектори із захисту рослин здійснюють у межах своєї компетенції державний контроль за:
· проведенням всіма землевласниками та землекористувачами ре​комендованих заходів щодо захисту посівів і посадок сільськогосподарських культур від шкідливих організмів, своєчасним і якісним виконанням робіт, пов'язаних із здійсненням цих заходів підприємствами, установами, організаціями незалежно від форм власності та громадянами;
· дотриманням підприємствами, установами, організаціями неза​лежно від форм власності та громадянами, які виконують роботи, пов'язані зі здійсненням заходів із захисту рослин, установлених регламентів використання засобів захисту рослин та правил їх збері​гання і транспортування;
· своєчасним проведенням профілактичних робіт для запобігання масовому розмноженню та поширенню шкідливих організмів, до​триманням законодавства про захист рослин.
Законні вимоги державних інспекторів, що здійснюють держав​ний нагляд і державний контроль за дотриманням законодавства про захист рослин у галузі рослинництва, є обов'язковими для виконання.  

3. Карантинна служба та її функції. 
З давніх часів у різних країнах, у тому числі і в Україні, для запобігання проникненню особливо небезпечних шкідливих організмів запроваджували низку заходів та обмежень у завезенні рослин. Офіційно державна служба карантину рос​лин була створена в 1931 р. при Народному комісаріаті землероб​ства, яка поступово удосконалювалася як організаційно, так і зако​нодавчо в рамках колишнього СРСР. 

Нинішня державна служба карантину рослин України діє на підставі Закону України «Про карантин рослин» від 30 червня 1993 р., в якому основні її завдання визначено так:
· охорона території країни від занесення або самостійного проникнення з-за кордону або із карантинної зони карантинних об'єктів;
· своєчасне виявлення, локалізація та ліквідація карантинних об'єктів, а також запобігання їх проникненню в регіони країни, де вони відсутні; 
· здійснення державного контролю за дотриманням особливого карантинного режиму проведення заходів щодо карантину рослин при вирощуванні, заготівлі, вивезенні, ввезенні, перевезенні, зберіганні, переробці, реалізації та використанні підкарантинних об'єктів. 
Структурно державна служба карантину рослин знаходиться при Міністерстві аграрної політики України та складається з Головної державної інспекції з Центральною науково-дослідною карантинною лабораторією (ЦНДКЛ) і Центральним фумігаційним загоном (ЦФЗ) та підпорядкованих їм регіональних (обласних, зональних, районних) прикордонних інспекцій, лабораторій, фумігаційних загонів, пунктів карантину рослин (ППКР).

Функціональні обов'язки карантинної служби в цілому та її структурних підрозділів зокрема визначені відповідно до закону Статутом державної служби карантину рослин України, затвердженим постановою Кабінету Міністрів № 829 від 28 жовтня 1993 р.

Головна державна інспекція здійснює керівництво роботою ЦНДКЛ і ЦФЗ, прикордонними державними інспекціями АР Крим, областей і м. Києва, визначає порядок завезення з-за кордону насіння, зерна, рослин та рослинницької продукції, їх перевезення в Україні та за її межами згідно з конвенціями або міждержав​ними угодами про співробітництво, видає відповідні карантинні документи на імпорт і експорт рослинницької продукції (карантинні дозволи і сертифікати), визначає переліки карантинних об'єктів (шкідників, хвороб рослин та бур'янів), організовує вивчення їх поширення, особливостей розвитку й шкідливості, розробку і ви​дання прогнозів, інструкцій, положень, правил та інших норматив​них документів. Разом з Міністерством аграрної політики України та Українською академією аграрних наук організовує і координує проведення наукових досліджень з карантину рослин, проводить арбітражну експертизу підкарантинних матеріалів та об'єктів, пропагує знання з карантину рослин. У разі необхідності вносить подання до Кабінету Міністрів України про запровадження особли​вого карантинного режиму на загальнодержавному рівні.

Важливою функцією Головної державної інспекції є здійснення контролю за дотриманням законодавства з карантину рослин державними, колективними, підприємницькими чи іншими структурами, органами, установами та громадянами, у тому числі й під час укладання контрактів на завезення рослинницької продукції з-за кордону, та за проведенням карантинних заходів на територіях з особливим карантинним режимом.

Прикордонні державні інспекції з карантину рослин АР Крим, областей і м. Києва організовують і контролюють роботу підпорядкованих їм прикордонних пунктів карантину рослин, які діють у морських і міжнародних аеропортах, на залізницях та автошляхах у місцях перетину кордону, на поштамтах тощо і здійснюють карантинну перевірку рослинних матеріалів, що ввозяться з-за кордону, та самих транспортних засобів, проведення лабораторної експертизи матеріалів й ідентифікацію виявлених об’єктів у зональних лабораторіях, знезараження за необхідності підкарантинних матеріалів.

4.                               ЗАКОН УКРАЇНИ «Про захист рослин»

                                (витяг)
(Відомості Верховної Ради (ВВР), 1998, № 50 - 51, ст. 310)
Цей Закон регулює правовідносини, пов'язані із захистом рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту, продукції рослинного походження від шкідників, хвороб та бур'янів, визначає права і обов'язки підприємств, установ, організацій усіх форм власності та громадян, повноваження органів виконавчої влади і посадових осіб у цій сфері.
Розділ І. ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ Стаття 1. Визначення термінів
У цьому Законі наведені нижче терміни вживаються у такому значенні: 
захист рослин ( комплекс заходів, спрямованих на зменшення втрат урожаю та запобігання погіршенню стану рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту, продукції рослинного походження через шкідників, хвороби і бур'яни;
шкідники ( види тварин (комахи, кліщі, мікроорганізми), здатні заподіяти шкоду рослинам, чагарникам, деревам, продукції рослинного походження, збитки від якої економічно доцільно відвернути;
хвороби ( порушення нормального обміну речовин у рослині під впливом фітопатогенів (віруси, бактерії, гриби) або несприятливих умов середовища;  
бур'яни ( небажана рослинність в угіддях, посівах, насадженнях культурних рослин, яка конкурує з ними за світло, воду, поживні речовини, а також сприяє поширенню шкідників та хвороб; 
шкідливі організми ( шкідники, збудники хвороб і бур'яни;
особливий режим захисту рослин ( особливий правовий режим діяльності місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій, спрямований на локалізацію і ліквідацію особ​ливо небезпечних шкідників і хвороб у межах населеного пункту, району, обла​сті, кількох областей;
фітосанітарний стан ( сукупність шкідливих організмів, рівень їх чисельності, інтенсив-ності розвитку та потенційної загрози;
фітосанітарна діагностика ( принципи, методи, ознаки, технічні засоби, за допомогою яких визначаються види комах, кліщів, нематод, гризунів, бур'янів та хвороби рослин;
прогноз ( передбачення рівня поширення та розвитку комах, кліщів, нематод, гризунів, бур'янів і хвороб рослин;
методи захисту рослин ( способи, за допомогою яких здійснюється захист рослин (організаційно-господарські, агротехнічні, селекційні, фізичні, біологічні, хімічні та інші);
інтегрований захист рослин ( комплексне застосування методів для довго​строкового регулювання розвитку та поширення шкідливих організмів до невідчутного господарського рівня на основі прогнозу, економічних порогів шкодочинності, дії корисних організмів, енергозберігаючих та природоохоронних технологій, які забезпечують надійний захист рослин і екологічну рівновагу довкілля;
засоби захисту рослин ( хімічні, біологічні та інші засоби, які використовуються для захисту рослин від шкідників, хвороб і бур'янів;
регламенти зберігання, транспортування та застосування засобів захисту рослин ( сукупність вимог до зберігання, транспортування та застосування засобів захисту рослин. 
Стаття 2. Законодавство України про захист рослин
Відносини у сфері захисту рослин регулюються цим Законом, Законами України «Про пестициди і агрохімікати» (86/95-ВР), «Про карантин рослин» (3348-12), іншими нормативно-правовими актами.
Розділ II. ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ У СФЕРІ ЗАХИСТУ РОСЛИН 
Стаття 3. Основні принципи державної політики у сфері захисту рослин
Основними принципами державної політики у сфері захисту рослин є:
· формування єдиної державної політики у сфері захисту рослин; 
· здійснення державного контролю за захистом рослин;
· визначення доцільності здійснення заходів щодо захисту рослин;
· пріоритетність застосування інтегрованих та інших екологічно безпечних заходів щодо захисту рослин;
· гарантування безпеки здоров'я людини та охорони довкілля при здійсненні заходів щодо захисту рослин.
Стаття 4. Основні вимоги щодо захисту рослин
Основними вимогами щодо захисту рослин є: 
· додержання технології вирощування рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту;
· екологічне та економічне обґрунтування доцільності захисту рослин від шкідливих організмів;
· обов'язковість здійснення заходів щодо захисту рослин підприємствами, установами, організаціями усіх форм власності та громадянами, діяльність яких пов'язана з користуванням землею, лісом, водними об'єктами, вирощуванням рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту, а також реалізацією, переробкою, зберіганням і використанням рослин та продукції рослинного походження;
· суворе додержання регламентів зберігання, транспортування та застосуван​ня засобів захисту рослин;
· збереження корисної флори і фауни;
· недопущення пошкодження рослин, погіршення їх стану та забруднення продукції рослинного походження і довкілля засобами захисту рослин.
Стаття 5. Фітосанітарна діагностика, нагляд та прогноз розвитку і поширення  шкідливих організмів  

Фітосанітарна діагностика та нагляд за розвитком, поширенням і шкодочинністю шкідливих організмів здійснюється спеціально уповноваженими органами виконавчої влади у сфері захисту рослин.

Нагляд за фітосанітарним станом угідь, посівів, насаджень, рослинності закритого ґрунту здійснюють підприємства, установи, організації усіх форм власності та громадяни, діяльність яких пов'язана з користуванням землею, лісом, водними об'єктами, вирощуванням рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту, а також реалізацією, переробкою, зберіганням і використанням рослин та продукції рослинного походження.
Прогноз розвитку і поширення шкідливих організмів здійснюється спеціально  уповноваженими органами виконавчої влади у сфері захисту рослин разом із науково-дослідними установами.
Стаття 6. Основні завдання державного контролю у сфері захисту рослин
Основними завданнями державного контролю у сфері захисту рослин є:
· організація обстеження сільськогосподарських та інших угідь, посівів, насаджень, рослинності закритого ґрунту, розробка прогнозів, виявлення і своєчасне інформування про наявність і розвиток шкідників та хвороб рослин, а також бур'янів;
· проведення підприємствами, установами, організаціями усіх форм власності та громадянами, діяльність яких пов'язана із захистом рослин, систематичних обстежень угідь, посівів, насаджень, рослинності закритого ґрунту, а також продукції рослинного походження на заселеність та зараження їх шкідливими організмами;
· запобігання масовому розмноженню та поширенню шкідливих організмів;
· своєчасне здійснення рекомендованих заходів щодо захисту рослин, додержання підприємствами, установами, організаціями усіх форм власності та громадянами встановлених регламентів зберігання, транспортування та застосу​вання засобів захисту рослин;
· своєчасне проведення профілактичних та винищувальних заходів щодо боротьби з шкідниками у місцях зберігання запасів продукції рослинного походження.
Стаття 7. Органи, що здійснюють державну політику у сфері захисту рослин
Державна політика у сфері захисту рослин здійснюється Кабінетом Міністрів України, Урядом Автономної Республіки Крим, місцевими органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, а також спеціально упов​новаженими органами виконавчої влади у сфері захисту рослин. 
Стаття 8. Повноваження Кабінету Міністрів України у сфері захисту рослин
Стаття 9. Повноваження місцевих органів виконавчої влади у сфері захисту рослин
 Стаття 10. Повноваження органів місцевого самоврядування у сфері захисту рослин

Органи місцевого самоврядування здійснюють повноваження у сфері захисту рослин відповідно до Закону України «Про місцеве самоврядування в Україні» (280/97-ВР).
Стаття 11. Спеціально уповноважені органи виконавчої влади у сфері захисту рослин
Спеціально уповноваженими органами виконавчої влади у сфері захисту рослин є: 
Головне управління державної служби захисту рослин (Головна державна інспекція захисту рослин) Міністерства агропромислового комплексу України, державні станції захисту рослин Автономної Республіки Крим, областей і районів. Начальник Головного управління державної служби захисту рослин (Головної державної інспекції захисту рослин) одночасно за посадою є Головним державним інспектором захисту рослин України, а його заступники ( заступниками Головного державного інспектора захисту рослин України.
Начальники державних станцій захисту рослин одночасно за посадою є го​ловними державними інспекторами захисту рослин Автономної Республіки Крим, області, району, а їх заступники ‒ заступниками головних державних інспекторів захисту рослин Авто-номної Республіки Крим, області, району.
 Стаття 12. Компетенція Головного управління державної служби захисту рослин (Головної державної інспекції захисту рослин) Міністерства агропромислового комплексу України
 Стаття 13. Компетенція державних станцій захисту рослин Автономної Республіки Крим, областей, районів
До компетенції державних станцій захисту рослин Автономної Республіки Крим, областей, районів належить:
· забезпечення виконання загальнодержавних, міждержавних, регіональних цільових програм захисту рослин;
· впровадження інтегрованих систем захисту рослин;
· визначення потреби у засобах захисту рослин, спеціальних машинах і обладнанні, координація їх закупівлі підприємствами, установами, організаціями та громадянами;

· запобігання поширенню та організація ліквідації шкідливих організмів, забезпечення цільового спрямування коштів Державного бюджету України на ці цілі;

· здійснення державного контролю за проведенням підприємствами, устано​вами, організаціями усіх форм власності та громадянами нагляду за фітосанітарним станом рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту, місць зберігання та переробки продукції рослинного походження, а також захистом їх від шкідливих організмів, додержанням технологій та регламентів зберігання, транспортування і застосування засобів захисту рослин;
· проведення фітосанітарної діагностики та нагляду за розвитком і шкодочинністю шкідливих організмів, прогноз та повідомлення про строки проведен​ня захисних заходів;
· проведення навчання та надання консультативних послуг із захисту рослин;
· здійснення відповідних заходів у разі запровадження особливого режиму захисту рослин.
Стаття 14. Порядок запровадження особливого режиму захисту рослин
Особливий режим захисту рослин вводиться на території населеного пункту, району, області, декількох областей у разі масового розвитку і поширення особливо небезпечних шкідливих організмів і потреби в додаткових заходах та ресурсах щодо їх локалізації і ліквідації.
 Стаття 15. Заходи, що здійснюються на території з особливим режимом захисту рослин
Стаття 16. Права посадових осіб спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин
Посадові особи спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин мають право:
· вимагати від підприємств, установ, організацій усіх форм власності та громадян, діяльність яких пов'язана із захистом рослин, додержання законодавства про захист рослин;
· відвідувати підприємства, установи, організації усіх форм власності, діяльність яких пов'язана з користуванням землею, лісом, водними об'єктами, вирощуванням рослин сільськогосподарського та іншого призначення, багаторічних і лісових насаджень, дерев, чагарників, рослинності закритого ґрунту, а також реалізацією, переробкою, зберіганням і використанням рослин та продукції рослинного походження, з метою перевірки додержання законодавства про захист рослин та відбирати зразки ґрунту, води, насіння, рослин, продукції рослинного походження та інших матеріалів для проведення фітосанітарної діагностики;
· обмежувати, тимчасово забороняти або припиняти діяльність підприємств, установ, організацій усіх форм власності та громадян у разі порушення ними вимог технології та нормативно-правових актів з питань захисту рослин, що можуть спричинити загрозу життю і здоров'ю людей та довкіллю;
· визначати і регулювати обсяги робіт, пов'язаних із захистом рослин, відповідно до фітосанітарного стану;
· забороняти реалізацію засобів захисту рослин, які не відповідають вимогам щодо їх якості;
· одержувати від міністерств, інших центральних органів виконавчої влади, підприємств, установ, організацій усіх форм власності та громадян необхідну інформацію з питань захисту рослин;
· давати обов'язкові для виконання розпорядження (приписи) про проведення під-приємствами, установами, організаціями усіх форм власності та громадянами профілактичних і винищувальних заходів щодо захисту рослин;
· накладати адміністративні штрафи на осіб, винних у порушенні законодавства про захист рослин
Стаття 17. Обов'язки посадових осіб спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин 
Посадові особи спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин зобов'язані: 
· у межах своєї компетенції розробляти та приймати нормативно-правові акти з питань захисту рослин;
· прогнозувати розвиток і поширення шкідливих організмів;

· своєчасно інформувати органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, а також підприємства, установи, організації усіх форм власності та громадян, діяльність яких пов'язана з користуванням землею, лісом, водними об'єктами, вирощуванням, реалізацією, переробкою, зберіганням і використан​ням рослин та продукції рослинного походження, про фітосанітарний стан, строки та методи проведення захисних заходів;
· здійснювати контроль за виконанням загальнодержавних, міждержавних, регіональних цільових програм захисту рослин;
· впроваджувати безпечні для здоров'я людини та охорони довкілля інтегровані та інші системи захисту рослин;
· визначати обставини, межі території, час введення особливого режиму захисту рос-лин та заходи щодо локалізації і ліквідації особливо небезпечних шкідливих організмів, а також залучати в установленому законодавством порядку для цих цілей ресурси держави, а також ресурси підприємств, установ, організацій усіх форм  власності та громадян з попереднім відшкодуванням їм понесених ними витрат;
· вносити упродовж однієї доби до відповідного органу виконавчої влади чи органу місцевого самоврядування подання про запровадження особливого режиму та відповідних заходів захисту рослин;
· вести баланс потреб у засобах захисту рослин за асортиментом і обсягами їх виробництва в Україні та закупівлі за імпортом;
· проводити аналітичні дослідження засобів захисту рослин на відповідність їх сертифікатам якості, у тому числі тих, що завозяться на митну територію України, а також регламентів їх застосування тощо;
· погоджувати асортимент і технічні умови виробництва, регламенти застосування, перелік пестицидів, дозволених до використання в Україні, а також їх асортимент, який закуповується за імпортом.
Стаття 18. Права та обов'язки підприємств, установ, організацій та громадян у сфері захисту рослин
Підприємства, установи, організації усіх форм власності та громадяни у сфері захисту рослин мають право: 
· отримувати в установленому порядку повну та достовірну інформацію про появу, поширення, розвиток шкідливих організмів та їх шкодочинність;
· брати участь у розробці та обговоренні проектів цільових програм захисту рослин, вносити пропозиції з цих питань до спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин;
· на відшкодування збитків, завданих їм внаслідок порушення законодавства про захист рослин. 
Підприємства, установи, організації усіх форм власності та громадяни зобов'язані у сфері захисту рослин:
· проводити систематичні обстеження угідь, посівів, насаджень, продукції рослинного походження, сховищ тощо і в разі виявлення поширення шкідливих організмів інформувати про це спеціально уповноважені органи виконавчої влади у сфері захисту рослин;
· додержувати технології вирощування рослин сільськогосподарського та іншого призначення;
· своєчасно проводити комплекс профілактичних і винищувальних заходів щодо боротьби з шкідниками, хворобами і бур'янами;
· виконувати регламенти зберігання, транспортування та застосування засобів захисту рослин;
· використовувати відповідну техніку, обладнання та засоби громадської і особистої безпеки;
· відшкодовувати підприємствам, установам, організаціям усіх форм власності та громадянам завдані їм збитки в установленому законодавством порядку;
· сприяти державним інспекторам захисту рослин у виконанні покладених на них обов'язків.
Стаття 19. Гарантії діяльності посадових осіб, які здійснюють державний контроль у сфері захисту рослин 
Стаття 20. Соціальний і правовий захист спеціалістів із захисту рослин
Місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, підприємства, установи, організації усіх форм власності забезпечують спеціалістам із захисту рослин належні виробничі та житлові умови, а також медичне і транспортне обслуговування. 
Спеціалісти із захисту рослин підлягають обов'язковому страхуванню на ви​падок каліцтва або професійного захворювання, одержаних при виконанні службових обов'язків, у порядку, встановленому законодавством.
У разі такого каліцтва або професійного захворювання спеціалістам із захисту рослин виплачується одноразова грошова допомога у розмірі від трирічної до п'ятирічної заробітної плати залежно від ступеня втрати працездатності.
Спеціалістам із захисту рослин, які проживають і працюють за спеціальністю у сільській місцевості, селищах міського типу, відповідно до законодавства надається право на безплатне користування житлом, опаленням та освітленням, пільгове кредитування на обзаведення господарством, на будівництво індивідуальних жилих будинків, придбання худоби. Це право зберігається за спеціалістами із захисту рослин — пенсіонерами, які працювали у сфері захисту рослин у сільській місцевості і проживають там.
Спеціалісти із захисту рослин для виконання службових обов'язків забезпе​чуються службовими транспортними засобами. У разі використання ними особистого автомобільного транспорту в службових цілях їм виплачується грошова компенсація у встановлених розмірах.
Моральне та матеріальне заохочення, надбавки до заробітної плати за шкідливі умови праці, надурочні роботи спеціалістів із захисту рослин здійснюються відповідно до законодавства.
Розділ III. ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ЗА ПОРУШЕННЯ ЗАКОНОДАВСТВА ПРО ЗАХИСТ РОСЛИН. ВІДШКОДУВАННЯ ЗБИТКІВ, РОЗГЛЯД СПОРІВ У СФЕРІ ЗАХИСТУ РОСЛИН
Стаття 21. Відповідальність за порушення законодавства про захист рослин
Порушення законодавства про захист рослин тягне за собою дисциплінарну, адміністративну, цивільно-правову або кримінальну відповідальність згідно з законами України.
Відповідальність за порушення законодавства про захист рослин несуть особи, винні у:
· поширенні шкідливих організмів внаслідок порушення технології вирощування  рослин сільськогосподарського та іншого призначення;
· екологічно не обґрунтованому здійсненні захисту рослин;
· недодержанні вимог нормативно-правових актів з питань захисту рослин, що призвело до пошкодження, погіршення стану рослин та якості продукції рослинного походження, а також забруднення довкілля;
· неповідомленні (приховуванні) або наданні неправдивої інформації про за​грозу посівам, деревним насадженням, іншій рослинності відкритого та закри​того ґрунту, а також продукції рослинного походження від шкідливих організ​мів;
· завезенні на територію України та реалізації засобів захисту рослин, а також речовин і сировини для їх виготовлення, що не пройшли державних випробувань і реєстрації;
· ухиленні від пред'явлення або непред'явленні засобів захисту рослин для проведення їх огляду, досліджень;
· невиконанні законних вимог посадових осіб, які здійснюють державний контроль за додержанням законодавства про захист рослин.
Законами України може бути встановлено відповідальність і за інші види порушень у сфері захисту рослин. 
Стаття 22. Відшкодування збитків, завданих внаслідок порушення законодавства про захист рослин 
Підприємства, установи, організації усіх форм власності та громадяни, які своїми діями або бездіяльністю сприяли поширенню шкідливих організмів, відшкодовують завдані збитки відповідно до законодавства України.
Стаття 23. Розгляд спорів з питань захисту рослин
Спори, що виникають у сфері захисту рослин, вирішуються судом у встановленому законодавством порядку.

Розділ IV. НАУКОВЕ, ФІНАНСОВЕ ТА МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ЗАХОДІВ ЩОДО ЗАХИСТУ РОСЛИН
Стаття 24. Професійна діяльність у сфері захисту рослин
Професійною діяльністю у сфері захисту рослин можуть займатися громадяни, які мають вищу освіту відповідного рівня і професійного спрямування.
На підприємствах, в установах та організаціях усіх форм власності роботи, пов'язані із захистом рослин, проводяться працівниками, які пройшли відповід​ну підготовку з технології захисту рослин, і тільки під безпосереднім керівництвом спеціалістів із захисту рослин.
Громадяни, яким земельні ділянки належать на праві власності або праві користування і які займаються вирощуванням сільськогосподарських та інших рослин і насаджень, мають бути обізнані із засобами захисту рослин і технологією їх застосування.
Спеціально уповноважені органи виконавчої влади у сфері захисту рослин повинні сприяти їм у цьому.
Стаття 25. Підготовка кадрів, підвищення кваліфікації, перепідготовка та атестація спеціалістів із захисту рослин
Підготовка спеціалістів із захисту рослин здійснюється на факультетах захисту рослин у вищих сільськогосподарських навчальних закладах.
Післядипломне навчання спеціалістів із захисту рослин здійснюється на факультетах захисту рослин, курсах підвищення кваліфікації у вищих навчальних закладах, навчальних комбінатах (центрах), школах та на спеціалізованих курсах.
Періодичність підвищення кваліфікації ( не рідше одного разу на 5 років.
Підготовка і перепідготовка, підвищення кваліфікації кадрів масових професій, підприємств, установ та організацій усіх форм власності, фермерських господарств, які проводять роботи, пов'язані із захистом рослин, здійснюються у навчальних комбінатах (центрах), на спеціалізованих курсах при державних станціях захисту рослин.
Плата за навчання спеціалістів спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин здійснюється за рахунок коштів Державного бюджету України, а спеціалістів, які працюють на підприємницьких засадах, ( за рахунок власних коштів.
Спеціалісти спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин підлягають атестації у встановленому законодавством порядку. За результатами атестації визначаються відповідність працівника займаній посаді, рівень його кваліфікації, категорія, а також встановлюється посадовий оклад згідно з законодавством України.
Стаття 26. Наукове забезпечення захисту рослин
Наукове забезпечення захисту рослин здійснюється Національною академією наук України, Українською академією аграрних наук, Міністерством агропромислового комплексу України через мережу наукових і науково-дослідних установ та організацій.
Стаття 27. Фінансування заходів щодо захисту рослин
Фінансування заходів щодо захисту рослин здійснюється за рахунок коштів Державного бюджету України, коштів підприємств, установ, організацій усіх форм власності, громадян та інших не заборонених законами України джерел. Фінансування розроблення та виконання загальнодержавних, міждержавних, регіональних цільових програм захисту рослин, запобіжні заходи щодо поширення, локалізації та ліквідації карантинних і особливо небезпечних шкідливих організмів, а також контрольні обстеження сільськогосподарських угідь здійснюються за рахунок коштів Державного бюджету України в порядку, що визначається Кабінетом Міністрів України, а також за рахунок коштів підприємств, установ, організацій усіх форм власності та громадян.
Стаття 28. Фінансування та матеріально-технічне забезпечення спеціально уповноважених органів виконавчої влади у сфері захисту рослин
Стаття 29. Міжнародне співробітництво у сфері захисту рослин
Україна бере участь у міжнародному співробітництві у сфері захисту рослин на основі багатосторонніх та двосторонніх угод. 
