Змістовий модуль 1. Фізична та економічна географія Іспанії. Політичне та суспільне життя.
Тема 1. Фізична географія Іспанії. 

Походження назви «Іспанія». Географічне положення країни. Островні та африканські території. Суходільні та морські кордони. Рельєф. Гірські системи: Центральне Кастильське плоскогір'я (Месета), Центральна Кордильєра, Кантабрійські гори. Річкова мережа Іспанії: загальна характеристика, найбільші ріки.  Гідроресурси та ґрунти. Клімат Іспанії: загальна характеристика, основні кліматичні зони. Біогеографічні зони. Рослинний світ Іспанії. Тваринний світ. Національні парки та заповідники. 
Тема 2. Економічна географія Іспанії.

Загальна характеристика економічного стану Іспанії: характеристика основних секторів іспанської економіки, традиційні та сучасні види економічної діяльності. Основні показники промислового виробництва Іспанії. Промисловість та видобуток корисних копалин. Основні промислові зони. Особливості економічних регіонів Іспанії. Фінансова галузь. Сільське господарство. Основні види промислових рослин. Тваринництво. Риболовля. Транспортна система. Торгівля (експорт та імпорт). Туризм. Найважливіші міста Іспанії як об’єкти туризму. Засоби зв’язку. Засоби масової інформації. 
Тема 3. Політичний устрій Іспанії. 

Основні державні символи Іспанії: прапор, герб, гімн. Форма правління. Королівська сім’я: король дон Хуан Карлос І, королева донья Софія як представники іспанської монархії, їх державні обов’язки та участь у житті країни. Голова уряду (президент), двокамерний парламент (сенат і конгрес депутатів), основні політичні партії. Система іспанських синдикатів. Конституція Іспанії 1978 року як основний закон країни. Адміністративно-територіальний поділ (автономні історично-економічні регіони). Загальна характеристика основних автономних областей Іспанії. 

Тема 4. Населення Іспанії. 

Загальна характеристика процесу формування іспанської нації. Етнічний склад Іспанії. Іспанська мова як основа єдності іспанської нації. Лінгвістична ситуація у сучасній Іспанії: офіціальні мови, діалекти на території сучасної країни. Релігія: традиційне уявлення, характеристика сучасного стану. Демографічна ситуація у 20 столітті взагалі і після другої світової війни. Смертність та народжуваність. Демографічні тенденції: старіння населення як основна проблема сучасної Іспанії. Проблеми міграції. Іспанська сім’я та її еволюція. Гендерна політика. Система освіти в Іспанії. 
