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 Метою викладання навчальної дисципліни «Основи митної справи»  є оволодіння студентами знаннями з основ митного регулювання зовнішньоекономічної діяльності і розробка рекомендації щодо ефективного використання цих знань. У процесі навчання студенти ознайомляться з особливостями зовнішньоекономічної діяльності на підприємстві, кваліфікаційними характеристиками менеджера-економіста, зі змістом, структурно-логічною схемою навчання, з навчальним планом та стандартами освіти за професійним спрямуванням «Менеджмент ЗЕД».
Завдання курсу: «Основи митної справи» є: розкриття змісту митного регулювання та його необхідність для планування і організації успішного бізнесу, ознайомлення та показ на прикладах застосування законодавства України щодо митного декларування товарів, що переміщуються через митний кордон України, набуття навичок підготовки і проведення митного оформлення товарів.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен
Знати: теоретичні основи митного регулювання, основні закони та підзаконні акти, що регулюють зовнішньоекономічну діяльність, професійні права та обов’язки  митного брокера, процедуру митного оформлення товарів.
Вміти: використовувати отримані знання для здійснення митного оформлення товарів, застосовувати на практиці законодавство України щодо митного декларування товарів, що переміщуються через митний кордон України, використовувати професійні права та обов’язки  митного брокера, формулювати можливості і обмеження ліцензійного митного складу.

