Дисципліна передбачена для магістрів першого року навчання, що здобувають освіту за спеціальністю 035 – філологія спеціалізацією «Слов’янські мови та літератури (переклад включно), перша – польська», ОП "Переклад та міжкультурні комунікації".
Актуальність курсу зумовлена необхідністю удосконалення професійних навичок та вмінь мегістрантів, пов’язаних із процесом наукових досліджень   
[bookmark: _GoBack]Головна мета - формування компетентностей, орієнтованих на розвиток дослідницьких умінь та навичок; підготовка до самостійної наукової роботи, перш за все, до підготовки магістерського дослідження, формування системного уявлення про методи філологічного дослідження. 
Теоретичні завдання курсу:
· дати загальне уявлення про методологію наукового пошуку та філологічних досліджень;
· сформувати уявлення про специфіку методів власне філологічного дослідження;
· визначити місце та роль філологічного дослідження у загальному процесі наукового пошуку.
Практичні завдання курсу:
· удосконалювати навички  філологічного аналізу;
· розвивати навички створення наукового продукту;
· формувати вміння презентувати отримане у результаті пошуку науков знання;
· готувати до написання магістерської дисетрації та її захисту. 
Курс спирається на раніше отримані знання з дисципліни "Основи наукових досліджень та інформаційних технологій" і навички, отримані у процесі підготовки курсових робот, доповідей на наукових конференціях та наукових публікацій у збірниках студентських робот. 
Зміст дисципліни відтворює основні положення сучасної методології філологічних досліджень і орієнтовано на останні досягнення вітчизняної та зарубіжної філології (мовознавства, літературознавства, фольклористики).
Курс базується на узагальнені теоретичних розробок, які існують у професійній літературі, має теоретико-практичний та теоретичний характер. 
Засвоєння курсу сприяє заглибленню у широкий контекст сучасної методології, що, у свою чергу, створює передумову для оптимізації процесу навчання та написання магістерської дисертації. 

