РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ РЕФЕРАТІВ
Реферат є окремим стандартизованим видом науково-дослідницької роботи. Згідно до державного стандарту (ДСТУ 3008-95), реферат містить систематизовану інформацію за вибраною темою і передбачає виклад матеріалу на основі спеціально підібраної літератури та самостійно проведеного дослідження (порівняння використаних джерел).
Інакше кажучи, у рефераті ви реферуєте (себто, стисло переказуєте основні положення, дотичні до обраної теми) декілька наукових джерел і порівнюєте отриманий результат. У силабусі нашого курсу встановлені вимоги до наукових джерел, які залучатимуться до реферування: 
· Актуальність (джерела мають бути опубліковані не раніше ніж за 5 років до дати подання реферату і мати високий індекс цитування); 
· Статус (джерела мають бути опубліковані у зарубіжних фахових виданнях – себто, бути науковими розвідками); 
· Мова (джерела мають бути опубліковані англійською мовою або іноземною мовою, яку вивчає студент). 
Логіко-структурна матриця реферату виглядає так: 
· Визначення реферованих джерел («За останні 5 років тема (назва теми) розглядалася, зокрема, у роботі (назва роботи 1) дослідника А та роботі (назва роботи 2) дослідника Б»). 
· Викладення позиції дослідника А («Так, дослідник А стверджує, що…» з посиланнями на роботу 1)
· Викладення позиції дослідника Б («Натомість, дослідник Б наполягає, що…» або «Дослідник Б доповнює точку зору дослідника А, підкреслюючи, що…» з посиланнями на роботу 2) 
· Порівняльний аналіз реферованих джерел: якими підходами оперують дослідники, яких результатів вони досягають, чи існує єдина думка щодо поставленої проблеми та ін.
· Перелік використаних джерел: бібліографічний опис робіт 1 і 2 згідно до вимог. 
Чого НЕ МОЖНА робити у рефераті? 
· Викладати власне ставлення до проблеми, ділитися враженнями від прочитаних наукових робіт чи художніх джерел, писати про котиків і про те, яким великим письменником був той чи інший автор; 
· Прямо цитувати реферовані джерела. Пряме цитування – це безпосереднє запозичення фрагменту тексту;
· Забувати робити посилання на реферовані джерела: кожна думка, яку ви реферуєте, має завершуватися посиланням на відповідне джерело із зазначенням сторінки, з якої ви її запозичили; 
· Забувати про перелік використаних джерел;
· Вдаватися до академічного плагіату.
Що МОЖНА робити у рефераті? 
· Переказувати зміст реферованих джерел так, як ви його зрозуміли;
· Дивитися пояснення незрозумілих термінів у словниках та долучати ці пояснення до реферату; 
· Користуватися онлайн-джерелами за умов, що вони відповідають вимогам до джерел, наведеним вище; 
· Звертатися по допомогу до викладача, якщо виникають якісь проблеми (приміром, із пошуком джерел).
ПОШИРЕНІ ЗАПИТАННЯ 
1. Де шукати джерела? 
· academia.edu
· jstor.org (через сервіс https://sci-hub.se – знайдіть потрібну статтю на jstor, скопіюйте її DOI або пряму адресу і вставте у рядок пошуку на Sci Hub)
· google – шукайте за ключовими словами англійською (або іншою іноземною) мовою і обирайте у результатах пошуку посилання на наукові видання або Google Books 
· https://b-ok.cc/ - у параметрах пошуку встановіть «періодичні видання» 
2. Чим пряме цитування відрізняється від переказу змісту?
	Пряме цитування
	Переказ змісту 

	А колобок запел: «Я по коробу скребён, по сусеку метён, на сметане мешон, да в масле пряжон, на окошке стужон; я от дедушки ушёл, я от бабушки ушёл, я от зайца ушёл, я от волка ушёл, от медведя ушёл, от тебя, лиса, и подавно уйду!» [Колобок 2020, с. 5]
	В диахронической перспективе жизненный путь Колобка предстает как преодоление все более опасных препятствий: из мира людей он попадает в мир животных, где последовательно движется от зайца (мелкое травоядное) к медведю (крупный хищник) [Колобок 2020, с. 5]. Наконец, встреча с лисой знаменует переход от опасностей зримых (грубая сила) к опасностям невидимым (коварство).  




 






