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Введення в експлуатацію систем газопостачання населених пунктів, громадських підприємств котелень, підприємств комунально-побутового обслуговування населення виробничого характеру дозволяється за наявності акта прийняття об’єкта, технологічних схем систем і об’єктів газопостачання, інструкцій і експлуатаційної документації з безпечного користування газом, плану локалізації і ліквідації можливих аварій, документів з навчання і перевірки знань керівників, спеціалістів і робітників, які обслуговують газове господарство, а також наказу про призначення осіб, відповідальних за газове господарство.
      Відпрацювання нових виробничих процесів, проведення випробувань зразків ново розробленого обладнання, випробування дослідних засобів механізації і автоматизації повинні виконуватись за спеціальною програмою, погодженою з органами Держнаглядохоронипраці.
      За наявності на підприємстві газової служби, введення в експлуатацію (пуск газу) нового газового обладнання проводиться газовою службою підприємства.
      Про дату проведення пуску газу підприємство повідомляє спеціальне підприємство газового господарства (СПГГ) не пізніше ніж за 5 днів.
      Коли на підприємстві газова служба відсутня, пуск газу проводиться спеціальною службою СПГГ за договорами, укладеними в установленому порядку.
      Для пуску і налагодження складних газифікованих агрегатів можуть залучатись спеціалізовані організації.



