СИСТЕМА НАКОПИЧЕННЯ БАЛІВ 
Поточні контрольні заходи (max 60 балів):

Поточний контроль передбачає такі теоретичні завдання:

Тестовий контроль за змістовними модулями силабусу (1-4, 5-7 та 8-10) представляє собою тестове опитування, яке проводиться в системі Moodle і представляє собою відповіді на питання, що засвідчують теоретичний рівень засвоєння матеріалу студентами. Опитування містить 10 запитань, кожне з яких оцінюється в 1 бал.

Поточний контроль передбачає такі практичні завдання:

Захист практичних робіт представляє собою відповіді на запитання, які виникаю під час захисту. Звіт з практичної роботи оформлюється згідно до вимог. Оцінка за роботу складається з таких складових: вірно виконана робота з обґрунтованим висновком  – 1 бал; складання звіту – 1 бал; вірні відповіді на 3 контрольних запитання викладача – 3 бали. Максимальний бал за захищену роботу – 5 балів.

Підсумкові контрольні заходи (max 40 балів):

Підсумковий контроль представляє собою тестові завдання з 20 питань. Максимальна кількість балів за тест – 20 та виконання практичного завдання. Максимальна кількість балів за правильну відповідь -20 балів.
Підсумкові контрольні заходи (max 40 балів):

Підсумковий контроль представляє собою тестові завдання з 20 питань. Максимальна кількість балів за тест – 40.

Відповіді на перші 10 питань оцінюються загальною кількістю 10 балів (1 вірна відповідь 1 бал) інші 10  - оцінюються загальною кількістю 30 балів  (1 вірна відповідь 3 бали).

Сумарний рейтинговий бал за період вивчення дисципліни «Енергетичні ринки та економіка енергоефективності» складає 100 балів.
