ЛЕКЦІЯ 1
СУЧАСНІ ДИДАКТИЧНІ ЗАСОБИ НАВЧАННЯ
ПЛАН

1. Сутність засобів навчання.
2. Функції засобів навчання.
3. Класифікація дидактичних засобів навчання.
4. Загальна характеристика засобів навчання курсів «Біологія» та «Основ здоров’я».
Удосконалення навчально-виховної роботи з біології та основ здоров’я у школі, підвищення ефективності навчання неможливе без навчального обладнання та засобів навчання. Кількість цього обладнання визначається «Типовим переліком навчального обладнання і навчально-наочних посібників для загальноосвітньої школи».

Серед основних дидактичних категорій засоби навчання займають визначне місце і пов’язані, насамперед, із методами навчання. Завдяки засобам, методи навчання можуть збільшити свою ефективність в декілька разів, змістити акценти навчально-пізнавальної діяльності, урізноманітнити її.

1. СУТНІСТЬ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ.

Засоби навчання – матеріальні та ідеальні об’єкти, які залучаються до освітнього процесу в якості носіїв інформації та знаряддя діяльності педагога та учнів.

Засоби навчання, так би мовити, «розміщуються» між учителем і учнями та використовуються для засвоєння знань, формування досвіду пізнавальної й практичної діяльності. 
У дидактиці засоби навчання зазвичай розглядають як елемент методу навчання, аргументуючи це тим, що будь-який метод як модель діяльності, котра проектується суб’єктом, містить знання про:

· цілі діяльності;
· необхідний для досягнення мети спосіб діяльності;
· можливі засоби, оскільки діяльність завжди пов’язана із засобами діяльності інтелектуального, практичного чи предметного характеру;
· об’єкт діяльності, бо без об’єкта, ідеального чи матеріального, діяльності не буває.
Та навряд чи можна погодитися з цим твердженням. Якщо під методом навчання й виховання розуміти не саму діяльність, а спосіб досягнення мети, розв’язання конкретного завдання, сукупність прийомів та операцій практичного або теоретичного освоєння та здійснення цієї діяльності, то стає очевидним, що поняття діяльності й методу не тотожні. Метод як спосіб здійснення навчальної діяльності тісно пов’язаний із засобами її реалізації, але самі засоби є радше структурними елементами діяльності, ніж методу.

Засоби навчання мають самостійний статус поряд із цілями, змістом, методами й організаційними формами навчання. Всі компоненти взаємозумовлені й взаємопов’язані таким чином: цілі навчання (загальні й конкретні) реалізуються через зміст, методи й організаційні форми навчання. Засоби навчання можуть виступати як спосіб реалізації (розвитку) змісту, методів і організаційних форм навчання.

Між усіма компонентами навчання як педагогічної системи є зв’язки керування, взаємодії, перетворення й розвитку.

Між цілями та засобами навчання основними й визначальними є зв’язки керування. Зміст, методи, організаційні форми й засоби навчання мають бути цілком спрямовані на виконання поставлених цілей, причому найраціональнішим шляхом з урахуванням психолого-фізіологічних особливостей учнів різного віку. Разом із тим засоби можуть впливати на цілі. Наприклад, сучасні мультимедійні засоби навчання, комп'ютери, веб-сайти, локальні й глобальні комп'ютерні мережі змінюють цілі навчання не лише в аспекті соціально-психологічної адаптації учнів до умов оточуючого середовища, а й у плані можливостей їхнього інтелектуального розвитку.

Системотвірні зв’язки між змістом освіти та засобами навчання зумовлюються насамперед провідними компонентами навчальних предметів «Біологія» та «Основи здоров’я» — це наукові знання, специфікою навчальної діяльності в рамках цих предметів, а також своєрідністю формування певних навичок і вмінь, які дають змогу використовувати здобуті знання як інструмент для набуття нових.

Перетворення знання на засіб, прийом, метод здобуття нових знань відбувається лише тоді, коли створено умови для розвитку в учнів пізнавальних здібностей: спостережливості, уяви, мислення, практичних дій, цілеспрямованості, стійкої мотивації, активності, самостійності тощо. Для цього вчитель використовує в освітньому процесі проблемні ситуації, пошуковий і дослідницький методи, самостійне спостереження, експеримент тощо, а також індивідуальний, груповий і диференційований підходи в навчанні. Проте забезпечити ці умови й реалізувати конкретні методи без використання в освітньому процесі засобів навчання неможливо. Сучасний процес навчання стає ефективним тільки в разі включення до нього засобів навчання та природної взаємодії всіх інших компонентів навчально-виховного процесу в діяльності вчителя (викладанні) й діяльності учня (учінні).

Ефективність засобів навчання визначається такими чинниками:

· наскільки засоби навчання відповідають потребам навчально-пізнавальної діяльності, традиційно функції засобів навчання розглядають у взаємозв’язку з діяльністю вчителя: інформаційна й управління пізнавальною діяльністю;

· умови, у рамках яких вони використовуються: навчальна ситуація, вчитель, учні.

2. ФУНКЦІЇ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ.
Взагалі засоби навчання виконують різноманітні функції:

· одні заміняють учителя як джерело знань (відеофільми, навчальні програми та ін.);

· другі — конкретизують, уточнюють, поглиблюють відомості, які повідомляє вчитель (картини, карти, таблиці та інший наочний матеріал);
· треті — є прямими об’єктами вивчення, дослідження (біологічні об’єкти, процеси та явища живої природи);
· четверті — «посередники» між школярем і природою або виробництвом у тих випадках, коли безпосереднє вивчення останніх неможливе або утруднене (вологі препарати, моделі, колекції, гербарії тощо);
· п'яті використовують переважно для озброєння учнів уміннями та навичками — загальнонавчальними і спеціальними (прилади, інструменти та ін.);

· шості — символічні (знакові) засоби (географічні карти, графіки, діаграми тощо).

Охарактеризуємо більш загально дидактичні функції засобів навчання:
1) Функція наочності. В історії педагогіки ідея наочності займає визначне місце. Відомі дві форми пізнання: почуттєве й раціональне. Основу першого становлять уявлення й почуття, основу другого − логічне й абстрактне мислення. Незважаючи на істотну різницю, ці форми пізнання пов’язані між собою. Ян Амос Коменський відзначав, що знання починаються з почуттєвого сприйняття. Теоретичні знання або є «узагальненим спостереженням», або прагнуть виразитися через будь-яку наочність. Наприклад, фундаментальні положення фізіології базуються на багаторічних емпіричних спостереженнях, а абстрактні зв’язки між компонентами систем відбиваються у вигляді моделей. Тож, прагнення наочно представити результат мислення властиво і для чуттєвого, для раціонального пізнання. Дана особливість повинна враховуватися при побудові систем навчання біології та основ здоров’я, оскільки в сприйнятті й аналізі біологічної та здоров’язберігаючої інформації використовуються обидва ці види. Реалізація принципу наочності припускає створення системи в роботі із засобами навчання. Використання їх повинне здійснюватися цілеспрямовано, з урахуванням пізнавальних, ілюстративних та інформаційних можливостей.
Ми більш детально розглянемо реалізацію цієї функції на наступних лекціях.
2) Функція джерела знань. Засоби навчання використовуються для формування теоретичних і емпіричних понять.

При спостереженні об’єктів природи, або їхніх зображень, або під час, знайомства з їхніми описами в школярів виникають одиничні уявлення. Коли ж аналізуються сутнісні ознаки, характерні для біологічних об’єктів, процесів або явищ (наприклад, при вивченні за допомогою засобів навчання мікроскопічної будови клітини), виникають узагальнені уявлення.
Уявлення пам’яті формуються при вивченні конкретних об’єктів або їхніх макетів.
Уявлення уяви створюються без безпосереднього їхнього сприйняття.

Формування уявлень виступає необхідною передумовою створення теоретичних знань. Це відноситься, у першу чергу, до початкового етапу вивчення біології, коли мислення школярів відрізняється конкретністю сприйняття. Як відомо, при вивченні понять виділяються найістотніші ознаки, які їх характеризують. Розглянуті на теоретичному рівні, ці ознаки будуть осмислені більш усвідомлено, якщо школярі зможуть їх, так би мовити «побачити» за допомогою засобів навчання.

Вивчення причинно-наслідкових зв’язків і закономірностей теж може успішно проводитися за допомогою засобів навчання. Наприклад, використання скелетів тварин допомагає школярам осмислити принципові закономірності, які виникають у результаті еволюційного розвитку. Поняття транспірації набагато ефективніше усвідомлюється під час досліду, коли дві рослини з різними листовими пластинками розміщуються у двох посудинах, що містять однаковий обсяг води. Через певний час учні бачать, що обсяг води в посудині з рослиною з більшим обсягом листової пластини, зменшився більше, ніж в іншій.

3) Функція керування операційною діяльністю. Ця функція проявляється в процесі формування в школярів практичних умінь і навичок. До специфічних умінь відносяться наступні: використання мікроскопу, виготовлення тимчасових мікропрепаратів, проведення біологічних спостережень і експериментів, їх фіксування, гербаризація, створення колекцій комах тощо. Відзначимо, що більшість цих та інших умінь пов’язана із застосуванням на практиці теоретичних знань. Наприклад, використання мікроскопу передбачає не лише вміння спостерігати, а й знання про будову приладу, способи його налаштування, корекції зображення тощо.
4) Функція виховання. Крім формування естетичних норм сприйняття засоби навчання відіграють більшу роль у розвитку наукового світогляду учнів. За допомогою демонстрації на уроках дослідів, схем, моделей (у тому числі й комп’ютерних) реалізуються світоглядні ідеї, як-то пізнання світу, матеріальність світу тощо.

5) Функція розвитку. При використанні в навчальному процесі засобів навчання в школярів розвиваються інтелектуальні вміння спостерігати, порівнювати, узагальнювати й на підставі цього робити висновки (наприклад, біологічний експеримент). Завдання по опису біологічних об’єктів чи процесів розвивають усну й письмову мову учнів.

Засоби навчання дозволяють вивчати об’єкти безпосередньо через представлення їх спостереженню учнями, а не за описом їх у інформаційних джерелах. Насамперед мова йде про наочні засоби навчання. 
Принцип наочності був сформульований Яном Амосом Каменським у праці «Велика дидактика» і пройшов через певну призму часу, адже його доведення вимагало змістовних обґрунтувань, хоча його основою є так зване «Золоте правило дидактики»: «Нехай буде для тих, хто навчає золотим правилом: усе, що тільки можна, пропонувати для сприймання відчуттями, а саме: видиме − для сприймання зором, чутне − слухом, запахи − нюхом, що підлягає смаку − смаком, доступне дотику − дотиком. Якщо якісь предмети відразу можна сприйняти декількома відчуттями, нехай вони відразу охоплюються декількома відчуттями».

Зрозуміло, що при істинному, наочному навчанні, тобто коли воно відбувається на основі вивчення реального предмета, учень сам або спільно з учителем формулює запитання ніби до предмета, бо тільки предмет може дати відповідь на це запитання, до того ж, таких запитань, як правило, не одне. Але відомо, що кожен предмет виявляє свої властивості тільки у взаємодії з іншими предметами. Тому учень реально включає у взаємодію з іншими об’єкт вивчення і, одержуючи відповіді на поставлені запитання, синтезує їх і створює уявлення про даний об’єкт.

Якщо необхідно здійснити перетворення якогось реального об’єкта вивчення, то дуже часто вчитель задовольняється візуальною інформацією. Якщо об’єкт вивчення безпосередньо не наявний, то доводиться описувати його відповідними поняттями і категоріями. Отже, засоби навчання дають можливість описати об’єкт вивчення або одержати його замінник (модель), виділити предмет вивчення і пред’явити його для засвоєння. 
У ході такої взаємодії, руху, механічної і розумової дії, учень бачить предмет у прямому і переносному значеннях з різних точок зору, у динаміці, перемішує, змінює його положення у просторі, рухається сам і т.д. Тому навчання за участю реальних предметів вивчення не тільки багате з погляду отриманої інформації, а й багатше на почуття, емоції, на відчуття часу і простору.

Разом з тим, на думку, А.В. Хуторського під час використання малюнків, схем, зображень не можна забезпечити динаміку сприйняття, взаємодію суб’єкта з об’єктом вивчення, і тому за багатством отриманої інформації, емоцій, почуттів таке навчання значно бідніше.

П’ять органів чуття прийнято вважати в людини основними: зір, слух, нюх, дотик, смак. З їхньою допомогою учень сприймає й пізнає реальний фізичний світ, світ природи. Учитель, що поставив своєю метою особистісний розвиток, бачить своє завдання не стільки в тому, щоб дати учням знання про те, як працюють їхні органи чуття, скільки в тому, щоб розвити в них усвідомлене володіння цими природними засобами пізнання, навчити почуттєвого сприйняття фізичних об’єктів й явищ.

Нюх. Маса всіляких запахів супроводжує дітей на уроках, вулиці, будинку. Запахи не менш важливий засіб освіти, ніж параграфи підручника. Учитель учить дітей замислюватися над тим, чому тіла пахнуть, навіщо нам почуття запаху, чому, скажемо, так приємний запах спілого яблука й нестерпний запах гнилого. Запахи одеколону або ефіру, що відчуваються під час демонстрацій дослідів, допомагають зрозуміти не тільки явище дифузії, але й зміст самого нюху. Поступово учні починають усвідомлювати, що природа мудро зробила, давши нам такий канал зв'язку із собою, як нюх: він не просто допомагає нам жити, він забезпечує саме існування людини.

Дотик. Необхідно давати учням на об’єкти для вивчення руками: муляж органу людини, колекцію мушель молюсків, шматочок паперу або інший простий предмет. Фіксуючи одержувані в цьому випадку відчуття, учні не тільки замислюються про сутності навколишніх предметів, але й розвивають у собі навички дотику. Наприклад, тримаючи в руках мушлю на уроці, учень відчуває її склад і міцність. Виникають питання: як тварина утворює мушлю? Від чого залежать цей процес? Які функції мушель? Учні мислять, сперечаються, висувають свої припущення.

Зір і слух є основним шляхами надходження інформації до людини, в тому числі й під час навчання. Тому, вчителя найчастіше впливають саме на ці органи чуття. Новий навчальний матеріал пояснюється вчителем, при цьому мова вчителя є вербальним засобом навчання, та ілюструється певними візуальними об’єктами, що відносяться до наочних засобів навчання. Саме у такому поєднанні процес формування знань набуває найбільшої ефективності. Частка впливу на зір чи слух змінюється пропорційно до складності засвоюваного матеріалу.
Крім того, тренування й розвиток слухового пізнання ефективні як на уроках у класі, так і під час занять на природі: у лісі, парку, полі. Наприклад, під час екскурсії в ліс дітям пропонується завмерти на 1 хв. і почути якнайбільше звуків, а потім докладно перелічити все, що вони почули, і спробувати визначити джерела звуків. Кожний розповідає про результати своїх так би мовити «слухових спостережень». Після подібних занять школярі набагато уважніше прислухаються до всього, що відбувається навколо, стають більш відкритими для сприйняття природи.

Піклуючись про розвиток в учнів природного сприйняття світу за допомогою органів почуттів, педагог навчає їх спостерігати явища, відбирати факти, пізнавати природу.

При використанні засобів навчання необхідно дотримуватися міри та пропорції, які визначаються закономірностями навчання, зокрема, законом інтеріоризації, який передбачає формування розумових дій і внутрішнього плану свідомості через засвоєння індивідуумом зовнішніх дій з предметами і соціальних форм спілкування. Так, відсутність або недостатня кількість засобів знижує якість знань за рахунок зменшення пізнавального інтересу та утруднення розуміння і образного сприйняття матеріалу. Але велика кількість демонстрацій створює розважальний настрій в учнів. Оптимальним при вивченні складної теми є застосування 4-5 засобів навчання за урок. 
3. КЛАСИФІКАЦІЯ ДИДАКТИЧНИХ ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ.

Розроблено багато класифікацій сучасних засобів навчання за різними ознаками. Всі вони мають місце в навчанні біології та основ здоров’я, тож розглянемо деякі з них:
· за складом об’єктів: матеріальні (приміщення, устаткування, меблі, обладнання, комп’ютери) та ідеальні (мова, образні уявлення, знакові моделі, уявні експерименти, моделі Всесвіту) , 
· за джерелами появи: штучні (прилади, навчальні таблиці, підручники) та природні (натуральні об’єкти, мікропрепарати, гербарії),
· за складністю: прості (колекції, моделі, карти) та складні (смартфони, комп’ютерні мережі),
· за особливостями будови: плоскі (таблиці, плакати, карти), об’ємні (муляжі, моделі) та віртуальні (мультимедійні програми);
· за носієм інформації: паперові (підручники, збірники задач і вправ), магнітооптичні (фільми) та електронні (електронні видання й ресурси),

· за способом використання: динамічні (кіно-, відеофільми) та статичні (малюнки, схеми),
· за характером дії: візуальні (натуральні об’єкти, демонстраційні прилади), аудіальні (магнітофонні записи, радіо) та аудіовізуальні (навчальне телебачення, відеофільми, освітні YouTube-канали);

· за технологічною прогресивністю: традиційні (підручник, дидактичні матеріали, довідкова та інша предметна література, гербарії, музеї, бібліотеки), сучасні (освітні платформи, Інтернет-ресурси, електронні підручники, освітні YouTube-канали, засоби телекомунікацій, відео-комп’ютерні системи, мультимедіа, доповнена реальність) та перспективні (веб-сайти, локальні й глобальні комп’ютерні мережі, віртуальна реальність, системи штучного інтелекту; системи машинної графіки) тощо
· за рівнями змісту освіти: на рівні уроку (дидактичний матеріал), на рівні предмета (підручники), на рівні всього процесу навчання (навчальні кабінети);

Найбільш обґрунтованою в дидактиці залишається класифікація, розроблена С. Г. Шаповаленком, за якою виокремлюються чотири групи засобів навчання:

1. натуральні об’єкти (оригінали);

2. засоби зображення й відображення об’єктів оригіналів;
3. письмові описи предметів і явищ за допомогою знаків, слів, фраз;

4. технічні засоби для відтворення наукової інформації, закладеної в інших засобах.

На підставі загальної класифікації Сергія Григоровича Шаповаленка, засоби навчання з біології можна поділити на такі групи:

1. Натуральні об’єкти:
· предмети й явища об'єктивної дійсності для безпосереднього вивчення (живі організми, гербарії, вологі препарати, мікропрепарати, скелети, колекції, опудала, мумії, тушки, зразки гірських порід, ґрунту, палива тощо);

· натуральні предмети й технічні засоби для демонстраційного і лабораторного відтворення явищ природи, кількісного та якісного їх вивчення (прилади, інструменти, реактиви, матеріали тощо);

· матеріальні й технічні засоби для виготовлення предметів навчального обладнання, для догляду за ними та ремонту (інструменти, технічні пристрої, матеріали тощо).

2. Засоби зображення й відображення об’єктів:
· об’ємні посібники (муляжі, моделі, рельєфні таблиці);

· площинні посібники (навчальні таблиці, плакати, настінні карти, картини, фотографії, дидактичний матеріал тощо);

· знаково-символічні засоби (піктограми, ідеограми);

· аудіовізуальні засоби (слайд-альбоми, відеофільми, радіо- й телепередачі, відеозаписи тощо);

· віртуальні засоби (мультимедійні програми).

3. Технічні засоби:
· передачі інформації (мультимедіапроектори, магнітофони, диктофони, аудіо-техніка, радіо, телевізори, сучасна комп’ютерна техніка й демонстраційно-моделювальне програмне забезпечення);

· контролю (сучасна комп’ютерна техніка й контролювальне програмне забезпечення);
· навчання й самонавчання (комп’ютерні навчальні програми: лінійні, розгалужені, комбіновані);

· допоміжні (дошки — традиційні класні, мультимедійні; панелі: рідинно-кристалічні, плазмові; модеми, сканери, принтери, відеокамери, фотоапарати, лазерні указки тощо);
· комбіновані, або універсальні (аудиторні технічні комплекси).

4. Навчально-методичні посібники:
· друковані навчальні видання для учнів (підручники, робочі зошити на друкованій основі, книжки для читання, довідники, збірники задач і вправ тощо);

· друковані навчально-методичні видання для вчителя (навчальні програми, методична та науково-популярна література, довідники тощо);

· електронні навчальні видання й ресурси (електронні підручники та посібники, енциклопедії, довідники, словники, хрестоматії тощо).

Для зручності і кращого розуміння, ми в своїй роботі, будемо виокремлювати сучасні дидактичні засоби навчання біології та основ здоров’я у такі групи:

· Вербальні, мова вчителя.

· Мовологічні: біологічна чи валеологічна мова, зокрема термінологія.

· Друковані: навчальні і навчально-методичні посібники (підручники, довідники, зошити на друкованій основі).

· Наочні, які в свою чергу розділяють на: зображальні або ілюстровані (таблиці, макети, муляжи, малюнки) та природні (опудала, гербарії, вологі препарати).

· Аудіовізуальні засоби (екранні приладдя): відеофільми, слайд-альбоми, комп’ютерні розробки, мультимедіа.

· Технічні (ТЗН): телевізор, комп’ютер, мільтимедійна дошка.

· Матеріально-технічні: обладнання кабінету біології та основ здоров’я.

· Біологічний експеримент, одночасно виступає і як метод навчання.

4. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ЗАСОБІВ НАВЧАННЯ КУРСІВ «БІОЛОГІЯ» ТА «ОСНОВ ЗДОРОВ’Я».
Давайте розглянемо ті засоби навчання біології та основ здоров’я, які найбільше використовуються.
Мова вчителя біології та основ здоров’я – це найістотніший засіб навчання. За допомогою слова вчитель організовує засвоєння знань учнями, формування в них практичних умінь і навичок. Викладаючи новий матеріал, він спонукає учнів до роздумів над ним.

Підручник як важливий засіб навчання слугує учневі для отримання навчальної інформації, відновлення його в пам’яті, повторення та закріплення знань, здобутих на уроці, виконання домашнього завдання, повторення пройденого матеріалу тощо.
Зображальні наочні засоби навчання дозволяють проілюструвати навчальний матеріал, виокремити в ньому найістотніше, показати деталі біологічних об’єктів, наприклад на моделях, розкрити поетапність біологічних явищ чи процесів.
Графічні наочні засоби – графіки, діаграми, схеми, таблиці дозволяють легко узагальнити навчальний матеріал. У ході роботи з ними школярі встановлюють залежності між певними елементами. Складаючи систему чи таблицю, школярі виділяють головне, істотне, абстрагуючись від другорядних характеристик процесів, об’єктів або явищ.
Вони використовуються не тільки для забезпечення наочності в навчанні, але й для організації самостійної пізнавальної діяльності. Коли школярі самі розробляють зміст схем, графіків, діаграм і т.п., вони на творчому рівні переробляють вербальну, графічну або цифрову інформацію.
Природні наочні засоби в процесі навчання біології не лише збуджують емоційну сферу школярів, а й успішно використовуються для формування уявлень та емпіричних понять. Такі засоби можуть використовуватися в якості демонстрацій або як роздавальний матеріал для виконання лабораторних чи практичних робіт. Це дозволяє створити в учнів певну емоційну базу для набуття знань.
Учителі часто вдаються до поєднання аудіовізуальних засобів: статичних екранних і звукових посібників; динамічних і статичних екранних; динамічних екранних і звукових; динамічних і статичних, екранних, звукових. Комплексне використання аудіовізуальних та технічних засобів навчання на уроках повинно враховувати пізнавальні закономірності навчальної діяльності учнів, їх підготовленість до сприймання і засвоєння навчального змісту за допомогою цих засобів; забезпечувати органічне поєднання їх з розповіддю вчителя та іншими засобами навчання.

Необхідно ретельно продумати поєднання слова вчителя з аудіовізуальними засобами навчання, можливості використання різних методичних прийомів:
· пояснення, установка на сприймання перед демонструванням (простеженням) окремих елементів комплексу чи комплексу загалом, бесіда за їх змістом;
· пояснення (бесіда) за змістом аудіовізуальних засобів;
· демонстрування (прослуховування) окремих частин, фрагментів або кадрів, що чергується з розповіддю (поясненням);
· демонстрування (прослуховування), що супроводжується поясненням (синхронним коментуванням).

Ефективному використанню засобів навчання сприяє кабінетна система навчання, що передбачає проведення занять з усіх предметів у навчальних кабінетах, обладнаних посібниками, літературою, дидактичними матеріалами, технічними засобами, а також позаурочних занять. Така система сприяє швидкому «проникненню» учнів у предмет, що вивчається на уроці; створює кращі можливості для використання наочності, ТЗН та умови для цікавої організації позаурочної роботи з предмета і позакласної виховної роботи з учнями.

Уроки біології, зазвичай, проходять в кабінеті біології, а уроки з «Основ здоров’я» бажано проводити в тренінгових кабінетах. Ми детально розглянемо організацію та облаштування їх на окремій лекції.
У процесі підготовки до проведення уроку з використанням засобів навчання вчителю біології та основ здоров’я слід:
1. детально проаналізувати зміст і мету уроку, зміст і логіку вивчення навчального матеріалу;
2. визначити обсяг і особливості знань, які повинні засвоїти учні (уявлення, факти, закони, гіпотези), необхідність демонстрування предмета, явища або їх зображення;
3. відібрати і проаналізувати аудіовізуальні та інші дидактичні засоби, встановити їх відповідність змістові та меті уроку, можливе дидактичне призначення як окремих посібників, так і комплексу загалом;
4. встановити, на якому попередньому пізнавальному досвіді здійснюватиметься вивчення кожного питання теми;
5. визначити методи і прийоми забезпечення активної пізнавальної діяльності учнів, міцного засвоєння ними знань, набуття умінь і навичок.

Таким чином, успішність процесу навчання, педагогічна ефективність використання тих чи інших методів навчання значною мірою залежать від правильного застосування засобів навчання.
Засоби навчання суттєво впливають на якість знань учнів, їх розумовий та особистісний розвиток 
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