Лабораторна робота № 3 

Тема: Аналіз ландшафтного різноманіття природних комплексів області 
Мета: Ознайомитися з методом ландшафтного профілювання як способом відображення ландшафтного різноманіття території, закріпити навички роботи з атласами та галузевими картами. Поглибити знання та закріпити навички роботи з картами, набуті студентами при вивченні курсу «Геологія з основами геоморфології».

Обладнання: Атласи, галузеві карти, міліметровий папір, циркулі, лінійки, кольорові олівці.

Основні відомості
Гіпсометричний профіль – це графічна модель рельєфу земної поверхні вздовж заданої лінії. 

Рельєф – один з фундаментальних, незмінних факторів умов кожної території і тому вважається, що більшість природних процесів залежить від умов рельєфу місцевості. Лінія гіпсометричного профілю обирається залежно від практичних цілей.

Профіль – вертикальний перетин; розріз будь-якої ділянки земної кори, гідросфери, атмосфери або географічної оболонки в цілому вдовж заданої лінії. По горизонтальній вісі профілю відкладають відстані, по вертикальній – височини або глибини.

Профіль земної поверхні будується по горизонталях та висотним відміткам топографічної або гіпсометричної карти. Під ним наносяться шари гірських порід, що дозволяє бачити співвідношення рельєфу і геологічної будови (геологічний профіль). Якщо нанести на лінію профілю позначення ландшафтів, то можна відстежити зв'язок ландшафтів із геологічною будовою та рельєфом (фізико-географічний профіль).

Гіпсометрична карта – карта, яка дає змогу геометрично точного зображення рельєфу суходолу та морського дна за допомогою горизонталей та забарвлення (за певною кольоровою шкалою) висотних ступенів. На гіпсометричні карти наносять абсолютні значення характерних точок рельєфу.

Гіпсометричний метод зображення рельєфу земної поверхні на географічних картах базується на використанні горизонталей (ізогіпс), що проводяться через певні інтервали обраної шкали перетинів (запропоновано французом Дюкарлом, 1771). Перша карта в горизонталях на території Франції була складена Дюпен-Триєлем (1791). Основною перевагою гіпсометричної карти порівняно з іншими способами є можливість досягнення геометрично точного та вимірного зображення рельєфу. Гіпсометрична карта в поєднанні із відмітками височин забезпечує чітку передачу основних орографічних ліній та точок (височин, водорозділів, тальвегів, уступів тощо), напрям та форми схилів, вугол нахилу, абсолютні та відносні височини. Для передачі різких порушень рельєфу (обривів, уступів, скель), що не відображено горизонталями, додатково використовуються спеціальні позначення.

За допомогою профілювання можна виявити ряди поєднаних ландшафтів, зв'язок між геокомпонентами, складність території дослідження. 

Хід роботи:

Завдання 1. Побудувати ландшафтний профіль, що показує межі природних комплексів та їх основні компоненти. 

Ландшафтний профіль виконується на гіпсометричному профілі та доповнюється інформацією про геокомпоненти території дослідження (на профілі, у табличній та текстовій легенді). Обов’язково показують положення всіх точок спостереження і межі ПТК, зазначають масштаб. Межі між ландшафтами показують вертикальними лініями, які поділяють профіль на відрізки. До профілю бажано додавати таблиці з деякими цифровими показниками для виділених комплексів: стрімкість схилів, почленованість поверхні, потужність горизонтів ґрунту, результати аналізів тощо.

Гіпсометричний профіль будується на міліметровому папері формату А4 у альбомній орієнтації. На листі вказують назву роботи та прізвище автора. Сам малюнок профілю розміщують угорі, адже нижче згодом буде розміщена інша інформація.
Побудова гіпсометричного профілю:

1. Визначити лінію профілю (напрям і крайові точки), лінію позначити на карті простим олівцем.

2. Вибрати вертикальний масштаб,  для чого визначити перепади височин по всій лінії профілю. Крайні висоти на профілі повинні «вкладатися» у відстань 10 см.

3. Вибрати горизонтальний масштаб  - вирахувати відстань між крайніми точками профілю в км. Вибрати масштаб для відображення таким чином, щоб лінія профілю «вкладалась» у 25-27 см.
4. На міліметровому папері накреслити координатні прямі. Угору – з вертикальним масштабом, праворуч – з горизонтальним масштабом. Масштаб треба підписати на полях рисунку.

5. Відмітити пікетні точки на карті. Для цього на профілі в карті необхідно відмітити всі точки, де височина над рівнем моря змінює свої значення (у більший або менший бік).

6. Перенести пікетні точки на профіль малюнка. Для цього потрібно для кожної точки відкласти по горизонтальній вісі значення відстані в горизонтальному масштабі малюнка в мм  (вираховується, використовуючи масштаб карти і горизонтальний масштаб малюнка), по вертикалі  - значення максимальної височини над рівнем моря в масштабі рисунка в мм  (визначити, використовуючи значення максимальної височини над рівнем моря в м за атласом та вертикальний масштаб карти). 

Сполучення цих точок і дає гіпсометричну криву, що показує послідовність змін височин, місце розташування вздовж лінії профілю. На профілі вертикальними лініями вказують межі геосистем.

У зображенні інших компонентів необхідно дотримуватись послідовності їх співвідношення, що спостерігається у природі. Так, безпосередньо під лінією профілю вказують ґрунти (у вигляді вузької кольорової смужки). Під ними відзначається геологічна будова: докорінні породи, четвертинні відкладення (у загальноприйнятих умовних літологічних позначеннях). Залежно від глибини залягання водоносних горизонтів їх рівні також фіксуються в межах відповідних компонентів (ґрунтів і наносів) різними умовними позначками. Геохімічні константи – вміст мікроелементів у ґрунтах – також розміщуються під лінією профілю. Вони позначаються або комплексом кривих, або стовбцями, кожен з яких вказує відсоткове співвідношення відповідного хімічного складу елемента.

Над лінією профілю показують рослинний покрив (основні рослинні асоціації позначаються загальноприйнятими геоботанічними значками).

Завдання 2. Побудова табличної та текстової легенди. 

Додаткові дані, які неможливо зобразити вдовж лінії профілю заносяться до таблиці, що розміщується безпосередньо під усім профілем таким чином, щоб кожна її вертикальна графа (увесь вертикальний спектр) відповідала певній геосистемі). Кількість горизонтальних граф у таблиці визначається кількістю процесів і явищ, що спостерігаються. У таблиці можна деталізувати відомості щодо всіх компонентів геосистеми. 

У графі про рельєф додатково вказують відомості про мікрорельєф, ступінь та глибину ерозійного розчленування, крутизну схилів.

У графі про ґрунти можна деталізувати їх механічний склад, структуру, вологість, хімічні властивості тощо. 

Безпосередньо на профілі можна лише показати рослинні асоціації. Усі інші відомості щодо рослинного покриву (видовий склад, ярусність, фенологічний стан, рясність, продуктивність ценозу тощо) вказують у таблиці.

Таким чином, графічний розріз профілю – це досить наочне і повне зображення всіх зібраних даних як щодо окремих компонентів та їх зміні у просторі, так і про зустрічальність у межах профілю різних геосистем. З огляду на це, легенда до профілю повинна містити відомості як щодо окремих компонентів, так і загальну характеристику геосистем.

Завдання 3. Проаналізувати виявлені в результаті профілювання закономірності і взаємозв’язки між окремими компонентами і різними ПТК. Порівняти ступінь ландшафтного різноманіття природних комплексів різних районів області (кількість ПТК на лінії профілю). 

Питання для самостійної підготовки 

1. Що таке вертикальна (топічна) структура?

2. В чому полягає концепція множинності вертикальних структур?

3. Що є основою виділення певної вертикальної структури геосистем? Чому?

4. Типи внутрішньо-геосистемних відношень.

5. Елементи вертикальних структур.

6. Основні способи декомпозиції: геокомпонентний; речовинно-фазовий; просторово-об’ємний (геогоризонтний).

7. Вертикальні межі геосистем.

8. Основні підходи до виділення меж: верхні, нижні межі.

