Лабораторна робота № 8 

Тема: Дослідження морфолітогенного компоненту ландшафту. Геоморфологічна карта території 

Мета: Ознайомитися з морфолітогенним компонентом ландшафту, визначити роль геологічної будови певної території у формуванні ландшафтів. Закріпити навички роботи з атласами та галузевими картами.  
Обладнання: атласи, польова ландшафтна карта території дослідження, кольорові олівці.

Основні відомості

Геоморфологічна карта дозволяє відобразити рельєф, встановити за рисунками горизонталей різноманітні форми та елементи рельєфу. 


 
Форми рельєфу – це окремі частини земної поверхні, що характеризуються особливостями зовнішнього вигляду, розмірами, походженням та складаються з елементів (поверхонь, ліній, точок).


За зовнішніми (морфологічними) особливостями та взаємному відношенню всі форми рельєфу можна підрозділити на такі групи: додатні та від’ємні, замкнуті та незамкнуті, прості та складні.


Типом рельєфу називають групи форм, що закономірно повторюються в межах тієї чи іншої ділянки земної поверхні та є наслідком спільності походження та розвитку. Для кожного типу рельєфу звичайно характерне переважання якого-небудь певного рельєфоутворюючого фактора. Тому виділяють ерозійний, льодовиково-акумулятивний, карстовий, еоловий та інші типи рельєфу. 


За морфометричною класифікацією всі форми рельєфу земної поверхні можна розділити на групи:

1. Планетарні форми.

2. Мегаформи рельєфу.

3. Макроформи рельєфу.

4. Мезоформи рельєфу (площа – сотні та тисячі квадратних метрів). Вертикальна почленованість рельєфу досягає 200-300 м, частіше – десятків метрів. Додатніми формами рельєфу цієї групи будуть тераси в долинах річок, від’ємними – балки, яри тощо.

5. Мікроформи рельєфу (площа – одиниці, десятки, сотні квадратних метрів). Приклади: прируслові вали, конуси виносу балок, ярів, промоїни тощо.
 
До форм мезорельєфу відносять балки, яри, долини річок тощо.


Балка – це форма рельєфу, що характеризується такими параметрами: довжина до декількох кілометрів, середня ширина днища – 30-100 м, глибина – 25-30 м.
Річкова долина – відносно вузька видовжене зниження рельєфу, що створене річками та має уклін в сторону течії води в річці, тобто від верхів до низовин. 
Елементи долини річки – днище, схили, тальвег з руслом річки. Заплава – пласке днище річкової долини, що затоплюється в паводок, у межах якого в низьких берегах протікає річка. 
Річкові тераси – горизонтальні або злегка нахилені площадки різної ширини, що протягуються вздовж схилів долини та звернені до русла добре вираженими, частіше зривистими схилами.      

Хід роботи
Завдання 1. За допомогою текстової легенди польової ландшафтної карти визначити орографічні умови території: основні форми та елементи рельєфу. 
На польовій ландшафтній карті території зустрічаються кілька різних комплексів урочищ:  А - комплекс урочищ і підурочищ плоских полого-схилових рівнин межиріч;  Б – підурочища корінних схилів річкових долин; В – комплекс урочищ і підурочищ річкових долин, що включає заплаву, першу надзаплавну терасу, другу надзаплавну терасу, долини ручаїв і лощини. 
За допомогою легенди до польової ландшафтної карти побудувати геоморфологічну карту території дослідження. Рівнини (плоскі і полого-схилові) позначити жовтим кольором; схили річкових долин – жовто-коричневим. Елементи річкової долини (заплава, надзаплавні тераси) позначити різними відтінками зеленого кольору; долини ручаїв – штриховкою. Геоморфологічні межі позначити жирною лінією.
Роботу оформити на папері формату А4 у альбомній орієнтації.

Завдання 2. Скласти легенду (кольорову і текстову) до геоморфологічної карти місцевості, де вказати форми та елементи рельєфу. 
Контрольні питання:
1. Зміст геоморфологічної карти.

2. Розкрийте терміни «форми рельєфу», «типи рельєфу». 
3. Форми рельєфу земної поверхні за морфометричною класифікацією. 
4. Назвіть форми, що відносяться до мезорельєфу. 
Місцевіть, за визначенням Н.Ф. Реймерса, – найбільша морфологічна частина ландшафту – група урочищ, що займають окремі крупні форми рельєфу (форми мезорельєфу), річкові долини, плакорі тощо або ділянки ландшафту з різним співвідношенням площ однотипових урочищ. 

Місцевість – відносно рівноцінна з точки зору господарського використання територія, яка є закономірним комплексом урочищ та має специфічні умови рельєфу, літології, мікроклімату, зволоження, грунтово-рослинного покриву.

Типізація місцевостей проводиться за наявністю конкретного регіонального матеріалу. У різних фізико-географічних провінціях виділяють специфічні типи місцевостей. Вони можуть зустрічатися не в одному, а у кількох ландшафтних районах, провінціях й навіть зонах. Наприклад, плакори властиві і лісостеповій, і степовій зонам. Головним критерієм для встановлення меж типів місцевості є розташування їх основних складових: характерних урочищ та урочищ-домінант.

Плакорний тип місцевості повсюдно представлений більш менш дренованими плоскими та похило-хвилястими водороздільними рівнинами з ухилами поверхні 0-3º. Вони розвинуті на покривних суглинках, що підстилаються морськими, стародавньо-елювіальними та іншими відкладами. 

Схиловий тип місцевості об’єднує похилі (зазвичай біля 3º) поверхні з пересічним рельєфом. Характеризується виходами на поверхню корінних порід, змитістю ґрунту, природною степовою рослинністю. Характерні урочища: яри, балки, зсуви тощо.

Надзаплавно-терасовий тип місцевості утворений однією терасою або кількома терасами з піщано-супіщаним й суглинковим алювієм під зональними варіантами каштановий та чорноземних ґрунтів, піщаними слаборозвиненими ґрунтами за участю лучно-болотних комплексів, остаточно-ерозійних, суфозійних та еолових зниженнях. Характерними урочищами є конуси виносу ярів та балок, балки-суходоли, западини тощо.

Заплавний тип місцевості відповідає долинам річок. Він відрізняється складною організацією ландшафтоутворюючого процесу, розвиток якого по-різному відбувається у долинах великих й малих річок, а також знаходиться у прямій залежності від характеру поверхні заплави, віддаленості її частин від русла річки, високого рівня заплави, особливостей рослинного покриву, потрапляння речовин з сусідніх схилів та з підземним стоком. Заплави характеризуються великою різноманітністю ґрунтово-рослинного покриву. Характерними урочищами є озера-стариці, стоки паводкових вод, вільхові та очеретові болота.

