Лабораторна робота № 11
Тема: Дослідження  біотичного компоненту ландшафту. 

Карта ґрунтів території дослідження 

Мета: За допомогою польової ландшафтної карти побудувати галузеву карту ґрунтового покриву місцевості, з’ясувати особливості його формування на певній території. Проаналізувати умови та фактори, що сприяли формуванню ґрунтів на певній території.   Сформувати навички побудови  галузевої карти ґрунтів певного регіону.

Обладнання: атласи, галузеві карти, ландшафтна карта території дослідження, кольорові олівці.

Основні відомості

Ґрунти входять до складу біогенних компонентів ландшафту. Основною таксономічною одиницею сучасної класифікації ґрунтів є генетичний тип ґрунту (за В.В. Докучаєвим). Тип ґрунту поєднує різноманітні ґрунти, що пов’язані спільністю походження на протязі довготривалого періоду. До головних типів ґрунту відносяться: тундрові, підзолисті, дернові, болотні, чорноземи, сіроземи, солончаки, червоноземи, жовтоземи.
Нижче ґрунтового типу передбачені наступні таксономічні одиниці: підтип, рід, вид, різновиди і розряди ґрунтів.
Підтипи ґрунтів є перехідними ступенями між типами. При виділення підтипів враховують процеси, що пов’язані як  підзональною, так і фаціальною зміною природних умов. Для номенклатурного визначення фаціальних підтипів використовують терміни, пов’язані з температурним режимом: теплі, помірні, холодні тощо.

Роди ґрунтів виділяють в межах підтипу, якісні генетичні особливості їх визначаються впливом комплексу місцевих умов: складом ґрунтоутворювальних порід, хімізмом ґрунтових вод тощо.

Види ґрунтів виділяють в межах роду, відрізняються за ступенем розвитку ґрунтоутворювальних процесів: ступеня опідзолення (мало-, середньо-, сильно опідзолені); вмістом гумусу (високо-, середньо- та мало гумусні), ступеня засоленості.
Різновиди ґрунтів визначаються за механічним складом верхніх ґрунтових горизонтів і ґрунтоутворювальних порід.
Розряди ґрунтів обумовлені генетичними властивостями ґрунтоутворювальних порід (щільні породи, моренні, алювіальні, покривні тощо).
Виділяють кілька генетичних шарів  ґрунту:
1) Горизонт А – гумусовий (чорний, коричневий, сірий). Тут відбувається накопичення органічної речовини та формування гумусу. 

2) Горизонт Е – елювіальний (білуватий колір, зумовлений підвищеним вмістом кремнезему, з кислою реакцією середовища, низьким вмістом гумусу).

3) Горизонт В – ілювіальний (бурий, червонувато-бурий, з великою густиною та важкістю). Це горизонт вмивання принесених з верхніх горизонтів речовин. 

4) Горизонт G – глейовий горизонт (колір сіруватий, брудно-зелений з чорними плямами). Горизонт присутній у ґрунтах з постійним та тривалим періодом зволоження.

5) Горизонт С – материнська або ґрунтоутворююча порода.

До морфологічних ознак ґрунту відносять:

· Механічний склад – характеризується розмірами часток, що складають ґрунт: глина, суглинки, супіски, пісок;

· Структура ґрунту – вид агрегатів, що складають ґрунт: кубовидна, глибиста, зерниста тощо;
· Текстура – характер порозності та тріщинуватості;
· Зволоженість: суха, свіжа, зволожена, сира, волога.  

Генетичне визначення ґрунту надається за морфологічними ознаками – називають тип (підтип, вид) ґрунту, механічний склад, ґрунтоутворюючу породу. Наприклад, важкосуглинистий чорнозем на лесових породах; дерново-підзолистий супіщаний на флювіогляціальних пісках; дерново-карбонатний важко суглинистий на вапняках; сірий лісовий легкосуглинистий середньо-змитий ґрунт; чорнозем опідзолений легко суглинистий.
Хід роботи:
Завдання 1. Побудувати карту ґрунтів території дослідження. Вивчити особливостей ґрунтового покриву території дослідження за допомогою ландшафтної карти та легенди до неї.
При складанні карти вказати типи ґрунтів, які позначити відповідним кольором і формулою. Штриховкою позначають механічний склад ґрунтів. У формулі вказують тип ґрунту, ступінь опідзоленості, у чисельнику вказується механічний склад ґрунту, а в знаменнику – материнська порода.

Наприклад, дерново-підзолисті ґрунти на карті позначаються різними відтінками коричневого кольору, а індекс відображує ступінь опідзоленості (Пд0). 
За ступенем опідзоленості виділяють:
Пд1  – слабоопідзолені (позначити світло-коричневим кольором); 
Пд2  – середньоопідзолені (коричневим);
Пд3 – сильноопідзолені (темно-коричневим).
Б    – болотні ґрунти  – позначити блакитним кольором;
Б’   – напівболотні ґрунти – позначити штриховкою синього кольору.
Аз   – алювіально-зернисті ґрунти  – зеленим кольором;
Аш – алювіально-шаруваті  – світло-зеленим зі штриховкою.
Материнська порода

M   – морена;
ta   – давній алювій;
al   – алювій;
ap   – алювіально-пролювіальні відклади;
pd   – пролювіально-делювіальні відклади;
fg   – флювіогляціальні (водно-льодовикові) відклади;
mk  –  морські піщані відклади.
За механічним складом виділяють ґрунти: піщані (П), супіщані (СУП), легкосуглинисті (ЛС), суглинисті (СГ). 
Завдання 2. Скласти детальну текстову легенду до карти, де вказати типи ґрунтів, ступінь їх опідзоленості, механічний склад, ґрунтоутворюючу породу тощо. Роботу оформити на папері формату А4 у альбомній орієнтації.
Завдання 3. Зробити аналіз ґрунтового покриву ландшафту території дослідження. Порівняти типи ґрунтів, що сформувалися в комплексах урочищ рівнин межиріч, корінних схилах річкових долин, комплексах урочищ річкових долин, лощин і боліт. Зробити висновки про особливості ґрунтового покриву як біотичного компонента ландшафту та факторів, що  вплинули на процеси ґрунтоутворення.
Контрольні питання:
1. Типи ґрунтів. Принципи їх класифікації.

2. Фактори, що зумовлюють процеси ґрунтоутворення.

3. Генетичні шари (горизонти) ґрунтів.

4.  Морфологічні ознаки ґрунтів.

5. Роль ґрунтового покриву в екосистемах.

6. Які типи ґрунтів сформувалися в комплексах урочищ рівнин межиріч?
7. Які типи ґрунтів характерні для  корінних схилів річкових долин?
8. Які типи ґрунтів формуються в комплексах урочищ річкових долин, лощин і боліт?
