Лабораторна робота № 13 

Тема: Аналіз морфологічної структури ландшафту 

Мета: Ознайомитися з типами морфологічної структури ландшафту, закріпити навички роботи з атласами та галузевими картами.
Обладнання: польова ландшафтна карта, калька, олівці, калькулятор.
Основні відомості


У кожному ландшафті є різноманітні урочища, але не всі вони однаково визначають зовнішній вигляд і природні властивості ландшафту. Урочища, які найбільш поширені в ландшафті й визначають його основні риси, називають основними. Так, на лесових прирічкових рівнинах основними урочищами є балки і міжбалкові простори, а в горбисто-моренних ландшафтах – моренні горби і міжгорбові зниження. Серед основних урочищ розрізняють урочища фонові, або домінантні, тобто ті, які переважають за площею в ландшафтах, утворюють його фон. У рівнинних лесових ландшафтах фоновими урочищами є міжрічкові, плакорні, у моренно-озерних – озера, в гірських – переважно окремі частини гірських хребтів. 

Поряд з урочищами-домінантами трапляються урочища підпорядковані – субдомінантні. Якщо субдомінантних урочищ багато на території якогось ландшафту, то їх також вважають основними урочищами. Якщо ж субдомінантні урочища трапляються зрідка, то їх називають характерними. Такими є урочища подів у південних степових ландшафтах України, які хоч і не густо поширені, але характерні для цих ландшафтів. Для лесових височинних ландшафтів характерні урочища ярів і балок, а для ландшафтів грядових пісків у пустинях – урочища такирів. 

Деякі субдомінантні урочища бувають реліктовими, тобто не властивими для даного природного режиму ландшафтної зони. Так, реліктовими є урочища товтрових скель і горбів на Подільській височині – останців міоценового бар’єрного рифу; останці пісковикових горбів, вкриті лесами з опідзоленими чорноземами, що трапляються серед заболочених ландшафтів Малого Полісся.

Деякі урочища не займають великих площ, проте бувають у найрізноманітніших ландшафтах. Це урочища невеликих приток річкових долин (приток першого порядку), які за величиною і складністю відповідають ознакам урочищ, але, вдаючись глибоко в міжріччя, створюють розгалужену мережу дрібних і до того ж дуже різних за режимом ПТК, особливо в добре зволожених ландшафтах – гірських, тайгових, лісостепових, тропічних тощо. Такі урочища виділяють у групу універсальних урочищ, зважаючи на поширення їх по всій суші, за винятком пустинь. 

Основні урочища займають 80-90 % усієї площі ландшафту, домінантні – не менш як 50 %, субдомінантні – 30-40 %, інші види урочищ – 10-20 %. 

Урочища поділяють на групи не формально: кожна з груп відрізняється не лише величиною площі, а й будовою і особливостями природних режимів (наприклад, режим нормального зволоження, надмірного зволоження, тимчасового, або сезонного, надмірного зволоження, режим заморозків тощо). Якщо урочища відрізняються будовою і режимом, то на ландшафтних картах їх слід по-різному зафарбовувати. 

Поділ урочищ на групи необхідний для ландшафтного картування є основою для якісної оцінки урочищ і можливого їх господарського використання. 

Хід роботи
Завдання 1. Провести аналіз морфологічної структури ландшафту.
Визначити загальну площу території дослідження, кількість ПТК різних видів. Обчислити площі окремих ПТК в межах досліджуваної території (у відсотках від загальної площі). Для цього за допомогою кальки перенести контури окремих ПТК на аркуш міліметрового паперу, підрахувати кількість точок, що вміщуються на ньому. Альтернативою міліметровому паперу може бути аркуш із зошита в клітинку. Визначити ціну однієї точки, враховуючи масштаб даної карти. Так, наприклад, якщо масштаб карти 1:25000 (у 1 см - 25000 см, або 250 м), то в 0,5 см відповідно - 125 м. Площа однієї клітинки аркуша 0,5х0,5 см відповідає площі території 125х125 м2. Визначивши ціну однієї точки, можна визначити площу кожної ділянки. Для цього необхідно площу однієї точки помножити на кількість точок, що відповідають певним ПТК. 
Завдання 2. Побудувати стовпчасту діаграму «Співвідношення площ ПТК», за якою визначити домінантні, субдомінантні та другорядні ПТК. 
Контрольні питання:
1. Поділ урочищ на групи за їх площею в межах ландшафту.
2. Відмінність між основними та універсальними урочищами. 
3. Як визначається масштаб і ціна однієї точки?
4. Основні типи ландшафтних структур (ЛТС).

5. Генетико-морфологічна  ландшафтна територіальна структура.

6. Рівні генетико-морфологічної однорідності території за різними діагностичними геокомпонентами: геологічна будова, рельєф, ґрунтовий та рослинний покрив, ґрунтові води.

