ПРАКТИЧНА РОБОТА № 18

 ПОРІВНЯННЯ СКЛАДУ РІЗНИХ ЗАСОБІВ ПОБУТОВОЇ ХІМІЇ ЗА ЕТИКЕТКАМИ. ПРАВИЛА БЕЗПЕЧНОГО ВИКОРИСТАННЯ.
Мета: проаналізувати вміст хімікатів в побутовій хімії, та їхній вплив на людину.
Обладнання: побутова хімія етикетки, таблиці.  

Ключові терміни та визначення: ПАВ, миючи засоби, дезінфікуючи засоби, ароматизатор
ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ

ТЕОРЕТИЧНА ІНФОРМАЦІЯ

Побутова хімія займає важливе місце в нашому житті – миття посуду і підлоги, прання і прибирання квартири, освіжувачі повітря тощо. З екрану телевізора, в магазинах, при спілкуванні зі знайомими ми часто чуємо, який засіб краще справляється під час прибирання квартири і який краще купувати. Проте дуже мало інформації ми чуємо про склад побутової хімії, про якість цих засобів, не знаємо, як впливає побутова хімія на нас і наших близьких. 
Мийний засіб (також миючий засіб) – поверхнево-активна речовина або суміш поверхнево-активних речовин з «очисними властивостями в розведених розчинах». У більшості контекстів побутовий термін «миючий засіб» сам по собі відноситься або конкретно до прального порошку або до засобу для миття посуду чи ін., на відміну від мила для рук. Миючі засоби зазвичай доступні у вигляді порошків або розчинів.
 Поверхнево-активні речовини (ПАР, сурфактанти, детергенти) – хімічні речовини, які знижують поверхневий натяг рідини, полегшуючи розтікання, у тому числі знижуючи поверхневий натяг на межі двох рідин. Це речовини, молекули або іони яких концентруються під дією молекулярних сил (адсорбуються) біля поверхні розділу фаз і знижують поверхневу енергію на межі поділу: рідина (вода) – повітря (пара), рідина (вода) – рідина (олія), рідина – тверда поверхня.
Поверхнево-активні речовини – зазвичай амфіфільні органічні сполуки (термін амфіфільні означає, що вони містять як гідрофільні групи («головки»), так і гідрофобні групи («хвости»). Через таку будову вони розчинюються як у неполярних жирах і органічних розчинниках, так і в полярних середовищах (воді). 
Дезінфекційні засоби – хімічні речовини, біологічні чинники та засоби медичного призначення, що застосовуються для проведення дезінфекційних заходів, куди включають антисептику. 
Хімічні методи дезінфекції чинять різну дію на мікроорганізми:
1) бактерицидну – здатність вбивати бактерії; 
2) бактеріостатичну – пригнічують їх життєдіяльність; 
3) віруліцидну – здатність вбивати віруси; 
4) фунгіцидну – здатність вбивати грибки.
ПОРЯДОК ВИКОНАННЯ  РОБОТИ
Завдання 1. Сфотографуй або відклей етикетки з домашніх хімічних засобів та заповни таблицю. Щоб полегшити тобі опис скористайся примітками: графічного маркування та вмісту деяких хімікатів та їхнього впливу на організм, а також літерною класифікацією.
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Зробіть висновки.
ЗАВДАННЯ ДЛЯ САМОСТІЙНОГО ОПРАЦЮВАННЯ

1. Сформулювати очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів відповідно до програми Природничі науки (Інтегрований курс) 11 клас. Розділ 2. Технології (автор Засєкіна)

2. Продумати і запропонувати питання для учнів з даної теми.
3. Запропонуйте свій варіант проведення і оформлення практичної роботи.
