ЛЕКЦІЯ 2
ВЕРБАЛЬНІ ЗАСОБИ НАВЧАННЯ.
 МОВА ВЧИТЕЛЯ БІОЛОГІЇ ТА ОСНОВ ЗДОРОВ’Я
ПЛАН

1. Слово вчителя як важливий засіб впливу на активізацію навчально-пізнавальної діяльності школярів. Функції слова вчителя.
2. Мовлення і комунікативна поведінка вчителя.
3. Прийоми вербальної активізації пізнавальної діяльності учнів .

4. Біологічна мова як мовологічний засіб навчання. Особливості формування біологічної мови.
1. СЛОВО ВЧИТЕЛЯ ЯК ВАЖЛИВИЙ ЗАСІБ ВПЛИВУ НА АКТИВІЗАЦІЮ НАВЧАЛЬНО-ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ШКОЛЯРІВ. ФУНКЦІЇ СЛОВА ВЧИТЕЛЯ 
Освітній процес - це завжди спільна цілеспрямована діяльність педагога й учнів. Слово вчителя є одним із найдієвіших засобів впливу на свідомість, емоції, почуття, творчість школярів. Зміст навчальних предметів «Біологія» та «Основи здоров’я» вимагає такого викладу змісту, який сприяв би якнайглибшому їх засвоєнню школярами та перетворенню на власні особисті цінності. Для цього педагог повинен добре володіти художнім словом.

За допомогою слова вчитель організовує засвоєння біологічних і здоров’язберігаючих знань учнями, формує вміння і навички давати наукову оцінку природним явищам. Зважаючи на психологічні особливості молодших підлітків, їхню потребу в наслідуванні поведінки вчителя, особливої значущості набуває слово педагога як потужний метод і засіб навчання.

Виконуючи інформаційну, виховну, розвивальну, естетичну функції, слово вчителя виявляється у визначеному темпі мовлення, силі голосу, ритмомелодиці мовленого. Слово вчителя має бути розміреним і виразним, із підвищенням сили голосу під час уведення нових біологічних чи здоров’язберігаючих понять і термінів, відповідати нормам усної української мови. Зв’язний виклад учителя забезпечу є засвоєння матеріалу учнями на рівні сприйняття. Основна його функція – інформаційна, що передбачає передачу школярам навчальної інформації, організацію її осмислення і запам’ятовування.

Водночас зв’язний виклад мовленого матеріалу впливає на пізнавальну діяльність учнів, активізує мовлення і мислення учнів. Характер організації матеріалу у процесі зв’язного викладу вчителя може бути описово-розповідним і проблемним. Проблемний виклад навчального матеріалу сприяє підвищенню пізнавальної активності учнів, свідомому опануванню знань.
2. МОВЛЕННЯ І КОМУНІКАТИВНА ПОВЕДІНКА ВЧИТЕЛЯ. 
Складовою педагогічної майстерності вчителя є його мовлення. Вислів «мовлення вчителя» здебільшого вживають, коли говорять про усне мовлення (на відміну від письмового в педагогічній діяльності). Під усним мовленням розуміють як сам процес говоріння, так і результат цього процесу - усні вирази.

Це інструмент професійної діяльності педагога, за допомогою якого можна розв’язати різні педагогічні завдання:
· зробити складну тему уроку цікавою, а процес її вивчення - привабливим;
· створити щиру атмосферу спілкування у класі, встановити контакт з учнями, досягти взаєморозуміння з ними;
· сформувати в учнів відчуття емоційної захищеності, вселити в них віру в себе.

Володіння мовленням як засобом професійної діяльності потрібно вчитися. Класичним прикладом цього є досвід А. Макаренка. Молодий педагог, відчувши свою безпорадність у спілкуванні з вихованцями, почав наполегливо працювати, удосконалюючи свій голос, дикцію, дихання. Відомі його висновки: «Я став справжнім майстром тільки тоді, коли навчився говорити «Іди сюди» з 15 - 20 відтінками, коли навчився давати 20 нюансів на обличчі, в постаті і в голосі. І тоді я не боявся, що хтось до мене не підійде або не почує того, що треба». Видатний педагог вважав, що вчитель повинен так говорити, щоб діти відчули в його словах волю, культуру, особистість.

Мовлення вчителя є показником його педагогічної культури, засобом самовираження і самоутвердження його особистості. Ця думка В. Сухомлинського розвиває думку А. Макаренка. Сухомлинський розробив своєрідний кодекс мовлення педагогів. Він вважав, що слово його не повинно бути брутальним, непристойним, фальшивим, нещирим. Особливо наголошував на своєрідній психотерапевтичній функції слова вчителя, вважаючи це обов’язковою умовою спілкування - діалогу між учителем та учнями. Вислови «душа дитини» і «слово вчителя» він ставив поряд.

Можна говорити про професійні особливості мовленнєвої діяльності педагога, а саме:

· учитель спеціально організовує цю діяльність, керує нею залежно від умов педагогічного спілкування;

· кінцевим результатом такої діяльності є досягнення гуманістично спрямованої мети, пов’язаної з вихованням учнів;

· добір мовних і мовленнєвих засобів здійснюється залежно від потреб, завдань взаємодії вчителя з учнями; їх ефективність прогнозується;

· мовленнєва діяльність педагога в реальній ситуації спілкування будується на відтворенні (рефлексії) стану, поведінки, реакції учнів, вона регулюється змістом зворотної інформації, яку отримує вчитель;

· мовлення вчителя є предметом його педагогічного аналізу й самоаналізу, постійного самовдосконалення.

Мовлення вчителя реалізується у двох різновидах - у монолозі (монологічне мовлення) і в діалозі (діалогічне мовлення). Методи цього мовлення різноманітні, найпоширенішими є: розповідь, шкільна лекція, коментар, пояснення (правил, законів, термінів тощо), розгорнуті оцінні судження (мотивація оцінки знань, поведінки діяльності школярів). Діалогічне мовлення вчителя широко представлене в різного роду бесідах з учнями, що будуються у вигляді запитань і відповідей.

Аналізуючи мовлення педагога, нерідко використовують вислів «комунікативна поведінка». В сучасній науковій літературі під комунікативною поведінкою розуміють не просто процес говоріння, повідомлення чогось, а таку організацію мовлення й відповідно до нього невербальної поведінки вчителя, яка впливає на створення емоційно-психологічної атмосфери педагогічного спілкування, характер взаємин між учителем та учнями, стиль їхньої діяльності.

Комунікативна поведінка вчителя оцінюється відповідно до того, що і як він говорить, які в нього жести, рухи, вираз обличчя, який підтекст мають його слова, на яку реакцію учнів розраховані. В реальних ситуаціях шкільного життя (на уроках, перервах, в післяурочній діяльності) мовленнєвий бік спілкування становить складну поліфонію реплік, розповідей, запитань, оцінних суджень, відповідей, зауважень, емоційних реакцій. Ця специфічна атмосфера - результат комунікативної поведінки вчителя й учнів. Щоразу вона неповторна і в цьому розумінні - миттєва. Слід знати, що в пам’яті учнів після зустрічі з учителем залишається не тільки пізнавальна інформація, яку він повідомив, а й та атмосфера, якою супроводжувалося їхнє спілкування. Учні несуть у собі настрій враження від зустрічі з педагогом, пам’ять про його погляд, інтонацію, тональність мовлення, спосіб реагувати на поведінку його вихованців. Тому так важливо, плануючи зустріч із школярами, обміркувати не тільки зміст спілкування (про що я з ними говоритиму), а й особливості свого мовлення і комунікативної поведінки (як я говоритиму, які вербальні і невербальні засоби дадуть мені можливість бути виразним, переконливим, коректним, яку емоційну атмосферу спілкування я хотів би створити).

Педагогічна ефективність комунікативної поведінки вчителя залежить передусім від того, який стиль спілкування з учнями взагалі притаманний учителеві, які в нього установки на взаємодію з учнями, якою мірою він відчуває психологічні особливості ситуації мовлення. У вчителів, стиль спілкування яких з учнями ґрунтується на дружньому ставленні до них, комунікативна поведінка завжди спрямована на встановлення особистісного і пізнавального контакту, запобігання негативним реакціям або зняття їх, створення ситуації «ми» – ситуації спільних роздумів і переживань. Мовлення такого вчителя має особистісне забарвлення, воно інтонаційно виразне, щире і безпосереднє.

Комунікативна поведінка вчителів, орієнтованих на авторитарні засоби спілкування, здебільшого, створює в учнів психологічні та естетичні бар’єри у стосунках з педагогами. Мовлення таких учителів зазвичай невиразне, сухе, позначене інтонаціями байдужості або залякування.

Найважливіші для розвитку гуманістичних відносин між учителем і учнями:
· встановлення особистісного контакту з учнями, орієнтація їх на особистісне включення в комунікацію;
· створення ситуацій діалогу у спілкуванні вчителя з учнями;
· забезпечення активної позиції учнів у взаємодії з педагогом;
· створення атмосфери взаємоповаги, довіри.

Розглянемо приклад зі шкільної практики - зустріч учителя з учнями на початку уроку. Перші хвилини зустрічі - обмін поглядами, вітаннями, сприймання виразу обличчя, «дешифрування» почуттів, думок одне одного, підсвідоме формування установки на подальше спілкування. Як бачимо, психологічна значущість цієї ситуації велика, і від того, як побудує вчитель свою комунікативну поведінку, які мовні засоби використає, значною мірою залежить характер його подальших стосунків з учнями на уроці.
Вчителі вибирають у цих ситуаціях різні моделі мовлення. Одні вважають головними інструментами своєї діяльності слово, інтонацію, посмішку, виразний погляд, їхні звернення неформальні, варіативні для кожного випадку:
· «Здрастуйте, діти!»,
· «Добрий день, друзі мої!»,
· «День добрий!»,
· «Доброго ранку всім, рада вас вітати!»,
· «Здрастуйте, вітаю вас!» тощо.
Психологічна функція мовлення вчителя тісно пов’язана з функцією комунікативною, проте має дещо інші завдання. Можна сказати, що ці завдання певною мірою психотерапевтичного характеру - створення умов для забезпечення психологічної свободи, вияву індивідуальної своєрідності, зняття соціальних затисків, які заважають цьому.

Ідеться передусім про ситуації, коли виникає потреба психологічно захистити учня: підкреслити повагу до нього як особистості, піднести його авторитет, зняти страх перед можливою невдачею, заохотити в зусиллях досягти успіху. Вибір мовленнєвих моделей тут здійснюється не з позиції «ти повинен», «зобов’язаний», а з позиції «ти маєш право».

Наприклад, ситуація, коли учень відчуває невпевненість і навіть страх перед новим завданням, яке здається йому непосильним. Його позиція виражена в репліках:
· «Я не вмію...»,
· «Я не знаю...»,
· «В мене не вийде...».
Мудрість педагога, його гуманістична позиція виявиться в його словах, звернених до учня:
· «Це завдання виконується просто, але якщо спочатку ти його не виконаєш, не біда - в цьому немає нічого страшного. Ми спробуємо разом знайти правильне рішення»,

· «Я вважаю, що зручніше було б зробити...»,
· «Мені так хотілося б, щоб ти не забув про...», 
· «Я вважаю, що ось це нам удасться розв'язати обов'язково».
Вчитель пропонує допомогу учневі, але робить це м'яко, залишаючи простір для його ініціативи.

Наступна функція педагогічного мовлення - забезпечення повноцінного сприймання навчальної інформації учнями. Відомо, що є безпосередня залежність між комунікативними особливостями мовлення вчителя і характером пізнавальної діяльності учнів у процесі вивчення нового матеріалу. Мовлення вчителя може сприяти тому, що ця діяльність стане активною, цікавою для школяра, а може ускладнити сприймання, поставити учня в становище пасивного спостерігача на уроці.

Під час викладу нового матеріалу мовлення вчителя має відповідати певним педагогічним вимогам, а саме: бути логічним, доступним, чітким, переконливим. І річ тут не тільки в тому, щоб забезпечити активне сприйняття його учнями. Педагогічна доцільність мовлення вчителя на певному етапі уроку полягає в тому, щоб не тільки передати учням знання, а й сформувати у них емоційно-ціннісне ставлення до знань, збудити потребу керуватися ними у житті, зробити їх основою власних переконань. Розв’язати це завдання вчитель зможе лише тоді, коли він не просто інформуватиме, транслюватиме знання, а й впливатиме на свідомість, почуття учнів, спонукатиме їх до співроздумів і співпереживань під час сприйняття навчального матеріалу. 

Невиразне мовлення вчителя, невідповідність його невербальної поведінки (міміки, пантоміміки, пози) змістові того, про що він говорить, не сприяють активізації навчального слухання учнів. У таких випадках кажуть, що вчитель не створив умов для того, щоб учні змогли осмислити знання як особисту цінність. Учитель не спонукав їх до роздумів над почутим, не збудив емоційних переживань, почуттів, які супроводжували б процес пізнання нового. Отже, особистість учня, його мотиви навчання, орієнтації, інтелект, емоційно-вольова сфера не були повністю залучені до процесу сприйняття нових знань. Якусь нову інформацію учні отримали, але ці знання лишилися в їхній свідомості лише як сума абстрактних понять, не пов'язаних з їхнім реальним буттям, інтересами, хоча формально вчитель свою функцію виконав, виклавши учням програмний матеріал.

З функцією ефективного викладу знань тісно пов’язана й інша функція мовлення вчителя - забезпечення раціональної організації навчально-практичної діяльності учнів. Ідеться про роль мовлення вчителя у розв'язанні таких завдань уроку, як організація ефективного навчального слухання учнів, забезпечення оптимального темпу пізнавальної діяльності, творчого робочого самопочуття учнів на уроці.

Певну частину часу на уроці учень слухає вчителя - його пояснення, розповідь, коментар. Сприймаючи на слух мовлення вчителя, він мусить здійснити певну кількість операцій: конкретизувати звукову інформацію в наочні образи, співвіднести її з набутими знаннями, досвідом, осмислити, запам'ятати. Крім того, учень має стежити за логікою викладу вчителя, розвитком його думки. Отже, як бачимо, для учня слухання - непроста робота, і це має враховувати вчитель. Він мусить завжди продумувати не тільки зміст, логіку виступу, а й темп, ритм, виразність свого мовлення.

Дослідженнями доведена важливість темпу мовлення вчителя. При порушенні оптимального темпу мовлення в учнів спостерігається різке зниження повноти і точності відтворення навчальної інформації, яку вони чули на уроці. Проте зростає кількість помилкової інформації. Так, при середньому темпі мовлення вчителя (120 слів на хвилину) учні при відтворенні почутого вводять лише 14,2 % довільної інформації, при швидкому - вже 42,8, а при уповільненому - 70 %. Ці результати можна пояснити тим, що учні не можуть якісно сприймати мовлення вчителя, якщо його темп не збігається з темпом їхньої пізнавальної діяльності.

Аналогічна ситуація спостерігається і при дослідженні ролі логічного наголосу в мовленні вчителя. З'ясувалося, що неправильна постановка логічних наголосів, перевантаженість ними навчальної інформації призвели до того, що 39 % учнів цю інформацію зовсім не сприйняли, 11 % сприйняли лише частково, 47 % - лише її початок. Учні стомлювалися від надмірно гучного голосу вчителя, одноманітності інформаційного малюнка його мовлення.

На ефективність пізнавальної діяльності учнів впливає також їхнє самопочуття на уроці, психолого-емоційний стан. Ті, хто відчуває себе впевнено, спокійно, розкуто, активніші в пізнанні, мають більше можливостей для творчої діяльності. Тому зрозуміла думка сучасних учених про те, як важливо створити на уроці кожному учневі умови для успіху. У виконанні цих завдань велике значення має мовлення вчителя, стиль його комунікативної поведінки на уроці. Якщо вона будується коректно, з повагою до учня, розумінням його індивідуальності, то краще забезпечується його розвиток і навчання, бо він відчуває себе особистістю, в діяльності якої зацікавлені вчителі та інші учні.

Протилежну картину маємо тоді, коли мовлення вчителя перенасичене наказами, заборонами, що супроводжуються інтонаціями невдоволення, роздратованості (типові «вчительські» вислови зі словами «помовч», «годі», «сиди тихо», «припиніть», «закрийте роти»). Не надає натхнення учням і звичка деяких учителів перебивати відповіді оцінними репліками негативного характеру («Ти, як завжди, нічого не робиш», «І куди тільки дивляться твої батьки?», «Тобі цього не зрозуміти», «Тобі все як об стіну горохом» тощо). На перший погляд це безвинні вчительські вислови дисциплінарного характеру, що мають на меті застерегти учнів від необдуманих дій, лінощів. Однак таке сприйняття мовлення вчителя помилкове. Воно призводить не тільки до руйнування стосунків між учителем і учнями, а й до зниження пізнавальної активності школярів, а інколи й інтересу до навчання взагалі. Нерідко учні, знаючи особливості такої мовленнєвої поведінки вчителя, вже не реагують на його зауваження навіть тоді, коли вони доцільні.

Майбутній учитель має скласти для себе умовну ідеальну модель мовлення вчителя і орієнтуватися на неї в процесі професійного навчання, а пізніше - становлення як учителя під час самостійної педагогічної діяльності. Ця модель може містити такі показники, як: правильність, чистота, багатство, точність, виразність мови.
3. ПРИЙОМИ ВЕРБАЛЬНОЇ АКТИВІЗАЦІЇ ПІЗНАВАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ УЧНІВ.

Професійне мовлення вчителя має бути своєрідною «словесною дією» (термін К. Станіславського), мета якої - здійснення інтелектуального, емоційно-вольового, морального впливу на учнів. 

Мовлення вчителя може бути в одних ситуаціях засобом збудження активності учнів (наприклад, пізнавальної активності на уроці), в інших - засобом гальмування їхніх психічних реакцій (наприклад, зняття негативних емоцій). Слово справжнього вчителя переконує, навіює, викликає в учнів відповідні почуття, формує їхнє ставлення до того, про що він говорить.
Тому важливо орієнтувати себе у спілкуванні з учнями на цілеспрямований добір мовних і мовленнєвих засобів, на чітке визначення того, яке педагогічне завдання і надзавдання вирішуватиметься цими засобами. 
Позитивний результат дає використання таких елементів самотренінгу. Перед спілкуванням з учнями поставте перед собою запитання і дайте на них відповіді:
· з якою метою я говоритиму (для чого?),
· для кого я говоритиму (як учні сприйматимуть мої слова, чи зрозуміють мене?),
· що спонукає мене говорити про це, які мовні і мовленнєві засоби дадуть мені можливість досягти мети, яким я хочу бачити результат свого мовлення? (на рівні змісту - засвоєння інформації - і на рівні сприйняття смислу - формування почуттів, ставлення)

Ефективність професійного мовлення вчителя залежить від його спрямованості, зверненості до учнів. Головна мета спрямованості мовлення - викликати учнів на діалог з учителем, залучити їх до співпраці, створити атмосферу співроздумів і співпереживання. Не менш важливим є завдання зорієнтувати учнів на внутрішній діалог із самим собою.

Слова вчителя повинні завжди мати точну адресу – їхній добір здійснюється з розрахунку, що вони сприйматимуться конкретними учнями. Педагог-майстер будує своє мовлення, передбачаючи можливу реакцію учнів на свої слова, навіть на тон, голос, яким вони будуть сказані. Таке передбачення сприятиме раціональній організації мовлення, дасть змогу скоригувати його під час спілкування.

Спрямованість мовлення вчителя залежить від його вміння будувати свій монолог як діалог з учнями, як пряме звернення до їхнього розуму, почуттів, переживань. У його розповіді будуть і безпосередні спонукання до спільної роботи:

· поміркуймо,
· пофантазуймо,
· пристаньмо до думки цього дослідника...
· гадаю, вас теж схвилювала ця історія, у вас виникли запитання...
і висловлювання власних оцінок, вражень, роздумів:

· я не можу не поділитися з вами своїми враженнями (міркуваннями)...,
· мені важко погодитися з такими висновками...
· ця інформація переконала мене в тому, що...
Мовленню вчителя може надати спрямованості використання простих, але ефективних прийомів:
· займенника «ми» замість «я» (наприклад: «ми з вами сьогодні помандруємо до...» замість «я вам розкажу про...»),
· риторичних запитань, мета яких - активізувати увагу, збудити зацікавленість, спонукати до роздумів;
· використання таких прийомів стилістичного синтаксису, як антитеза, повтор тощо.

Спрямованість професійного мовлення вчителя надає йому характеру діалогу з учнями, робить його жвавим, привабливим.

Обов'язковою передумовою ефективності професійного мовлення є володіння його технікою.

У сучасній соціальній психології компоненти техніки мовлення - голос, дикція, темп, інтонація - визначаються як акустична система відтворення людини людиною. Дослідженнями встановлено, що вони виконують при цьому важливі функції, а саме: створюють імідж людини, який закріплюється у свідомості оточення; дають змогу виявити психічну індивідуальність людини, визначити її емоційний стан. Так, особливості техніки мовлення вчителя можуть створити образ спокійного, врівноваженого педагога або, навпаки, категоричного владолюбця. Мовлення одного педагога свідчить про його знервованість, метушливість, іншого - про скутість, сором'язливість, невпевненість у собі. Подібне враження від учителя, звісно, не надасть йому привабливості в очах учнів, а негативні особливості мовлення - скоромовка, невиразність у вимовлянні слів, «ковтання» кінцевих звуків тощо - можуть навіть стати об'єктом учнівських пустощів і пародіювання.

Отже, володіння технікою мовлення є не тільки елементом культури педагогічної діяльності вчителя, а й передумовою позитивного сприйняття його учнями, батьками, колегами.

4. БІОЛОГІЧНА МОВА ЯК МОВОЛОГІЧНИЙ ЗАСІБ НАВЧАННЯ. ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ БІОЛОГІЧНОЇ МОВИ.

Будь яка наука в своєму розвитку та функціонуванні послуговується певною мовою. наука фіксує результати пізнання на мові, зручній для її розуміння, для відбиття суттєвого і специфічного в ній. Мова біологічної науки поряд із звичайними словами містить специфічну частину, яка складається з ТЕРМІНОЛОГІЇ та являє собою систему біологічних понять.
Поняття – це форма мислення, що відбиває певні ознаки певних речей та явищ (згідно з М.М. Верзіліним). Знання людини складаються з понять, які установлюються наукою, що словесно виражаються через терміни.
Теорія розвитку біологічних понять була обгрунтована доктором біологічних наук, професором Сидорович М.М. на базі Херсонського державного університету. Її основне положення:
1. Біологія, як навчальний предмет є системою понять, які розвиваються в логічній послідовності та взаємозв’язку. 
2. Поняття потрібно розвивати в напрямку від простих до складних, від спеціальних до загальнобіологічних, від загальнобіологічних до світоглядних.
3. В процесі формування біологічного поняття постійно повинно розвиватися аналітичне мислення, що сприяє міцному та вільному засвоєнню знань. 
4. Розвиток понять повинен бути тісно пов’язаний з набуттям та удосконаленням навчальних компетенцій учнів.
5. Розвиток біологічних понять повинен відбуватися поетапно. Пригадаємо, що психологами встановлено такі етапи формування понять:
· відчуття (спостереження одиничних предметів та явищ);
· сприйняття (збагачення спостереження, створення загального уявлення);
· уявлення (виявлення загальних та суттєвих ознак предметів та явищ, які вивчаються);
· утворення понять (уточнення, розширення, вправи, практична перевірка);
· оперування поняттями.
6. Кожне поняття під час свого розвитку повинно бути засвоєне учнями настільки, щоб вони могли ним вільно оперувати.
Терміни – це слова або словосполучення, що є назвою певного поняття. Перебийніс В. С дає таке визначення: «Терміни є тими одиницями мови, які допомагають їй здійснювати одну з основних своїх функцій – функцію пізнавально-інформативну,пов’язану з реєстрацією та збереженням нагромаджених людством знань». Активні процеси розвитку сучасної науки і техніки в декілька разів примножують фахову лексику в словниковому складі мови, тим самим зумовлюючи уважне ставлення мовознавців до термінологічних проблем.

Майбутньому вчителю біології надзвичайно важливо бути обізнаним щодо процесу створення та застосування біологічної термінології. Саме тому, ми звертаємо увагу, що біологічна терміносистема української мови обіймає всі структурні типи термінів: прості терміни, терміни-композити і терміни-словосполучення. Зрозуміло, що базовий термінофонд біологічної термінології становлять однокомпонентні терміни. Адже на початку становлення будь-якої галузі, і біологічної зокрема, вирішальну роль відіграють прості терміни. Адже розвиток наукового знання йде від простого до складного: людина відзначає нові відтінки у відомому понятті, які потребують додаткового словесного змісту, у результаті структура терміна розширюється.

Прості терміни виражають, як правило, загальні поняття, що належать до найвищих рівнів класифікаційної ієрархії. Наприклад, термін рослина, є структурно-семантичним ядром для творення складених термінів: рослина автофертильна, рослина автохорна, рослина монокарпічна, рослина індиферентна тощо.
Очевидно, що номінація понять словосполученнями особливо характерна для біологічної термінології в тих випадках, коли треба встановити місце певного предмета в ряду інших однорідних предметів, виділити його із цього ряду вказівкою на диференційні ознаки.

Помітне зростання й поширення багатокомпонентних термінів зумовлене необхідністю віддзеркалення нових відкриттів, їх інноваційного впровадження у всі сфери життя соціуму. Розвиток біологічної науки і ускладнення наукових понять викликає необхідність їх конкретизації і тим самим змушує звертатися до залучення додаткових уточнень. Наприклад, завдяки винайденню мікроскопа вдалося відкрити невидимі людському оку структури, з’явилася можливість детального вивчення основної структурно-функційної одиниці живих організмів, що лежить в основі будови, відтворення, розвитку і життєдіяльності всіх рослинних і тваринних організмів –клітини. Так виникла необхідність номінувати нові поняття: клітина поліплоїдна, клітина гаплоїдна, клітина двоядерна, клітина сегмента.
Термін клітина став базою в процесі творення складеної назви. Завдяки так званим конкретизаторам у поняття вводиться вказівка на індивідуальні особливості, що дозволяє з максимальною точністю та повнотою відображати відмітні ознаки складних понять та сприяє структуруванню термінологічної лексики.

Л. О. Симоненко наголошує, що в біологічній термінології «терміни-словосполучення широко використовуються при систематиці рослинного та тваринного світу, де, як відомо, діє біномінальний принцип, за яким до родової назви додається видова характеристика». Наприклад, однослівний номен клен позначає рід рослин родини кленових та стає основою для творення складених термінів, що позначають певний конкретний вид: клен звичайний, клен татарський, клен червоний, клен польовий тощо.
Наявність багатьох мотивуючих ознак (колір, форма, місце поширення) спричинює введення в структуру однослівного терміна додаткового компонента, що деталізує цей термін.
Залежно від кількості компонентів біологічні терміни-словосполучення поділяємо на три структурні типи: двокомпонентні, трикомпонентні та багатокомпонентні. Більшість біологічних термінів мають двокомпонентну структуру.

Серед двокомпонентних термінів найпродуктивнішою є модель прикметник (Н. в.) + іменник (Н. в.): кров’яний тиск, надниркові залози, нервові волокна, гормональна регуляція, протеолітичні ферменти, холева кислота, підшлункова залоза, круглі черви, зовнішні зябра, перехресне запилення, плечовий пояс, ліве передсердя, червона пульпа, мозковий ганглій шлунковий сік, біологічний годинник, барабанна порожнина, глибоководні тварини, актиноморфна квітка, білковий обмін, амілофільні рослини.
Також широко представлена в біологічній термінології модель іменник (Н. в.) + іменник (Р. в.): поведінка тварин, поріг подразнення, верхівка серця, анатомія рослин, біологія розвитку, морфологія рослин, обмін речовин, віночок квітки, порожнина тіла, вимирання організмів, діаграма квітки, живлення рослин, конус наростання, органи дихання. Серед термінів моделі «іменник (Н. в.) + іменник (Р. в.)» переважають безприйменникові конструкції, проте є й невелика кількість прийменникових структур: боротьба за існування, відбиття в пам’яті.
Тричленні словосполучення виникають унаслідок ускладнення двокомпонентних сполук і представлені такими моделями:

· прикметник (Н. в.) + іменник (Н. в.) + іменник (Р. в.): видотипова поведінка тварин, кореневе живлення рослин, екстраполяційна поведінка тварин, жовта пляма ока, залозисті тканини рослин, захисні пристосування організмів, водний режим рослин, вторинна порожнина тіла, рогенетична дія випромінювань, генетичні карти хромосом, голофітний тип живлення, оптична система ока, лімбічна система мозку, мембранна теорія збудження, механічні тканини рослин, мінеральне живлення рослин.
· прикметник (Н. в.) + прикметник (Н. в.) + іменник (Н. в.): доцентрові нервові волокна, вегетативна нервова система, австралійська біогеографічна область, вища нервова діяльність, аферентні нервові волокна, відносна біологічна ефективність, відцентрові нервові волокна, друга сигнальна система, верхня порожниста вена. У таких словосполученнях прикметник виконує уточнювальну функцію.

· іменник (Н. в.) + прикметник (Р. в.) + іменник (Р. в.): акумуляція радіоактивних речовин, кора великого мозку, оболонка рослинної клітини, система рослинного світу.
· іменник (Н. в.) + іменник (Р. в.) + іменник (Р. в.): веретено поділу клітини, точка росту рослин, регулятори росту рослин.
Багатокомпонентних термінів-словосполучень, до складу яких уходять чотири й більше компонентів, у біологічній термінології порівняно незначна кількість, наприклад: архітектоніка кори великого мозку, біологічна дія іонізуючих випромінювань, біологічне очищення стічних вод, сарциноїдний тип морфологічної структури тіла водорості, несправжні плодові тіла сумчастих грибів. Ці терміни являють собою опис поняття і перебувають у периферійній зоні термінологічного поля.

За ступенем семантичної розчленованості у біологічній термінології виділяються:

1) стійкі терміни-словосполучення, що становлять семантичну неподільність. До них відносимо складені терміни, компоненти яких стали продуктом вторинної номінації: плач рослин, формула квітки, цвітіння води, вовче лико, сліпа кишка.

2) вільні словосполучення, усі компоненти яких мають цілком самостійне лексичне значення, що зберігається без змін: нервова система, вегетативне розмноження, травна система, пурпурні бактерії. Цей тип термінів є більш поширеним.

Функції біологічної мови:

1. Комунікативна – з її допомогою передаються і набуваються програмні знання, формуються біологічні поняття, встановлюються внутрішні між предметні зв’язки.

2. Пізнавальна – приймає участь в емпіричному і теоретичному пізнанні біології.

3. Відображення дійсності.

4. Оптимізація процесу засвоєння знань з біології.

5. Виховна – виконує функції засобу формування наукового світогляду учнів.

6. Розвивальна – розвиток та активізація мислення учнів.

Біологічну мову вводить учитель з перших уроків біології. Найбільш відповідальним виявляється перший етап її вивчення. На цьому етапі мова виступає більше як засіб пізнання і предмет вивчення. В подальшому навчанні біологічна мова збагачується і розвивається, ускладнюється пізнавальна діяльність і вона вже виступає більше як засіб навчання. 

Внаслідок високої термінологічної насиченості біологічної мови і різного рівня сформованості розумового апарату учнів, оволодіння нею відбувається індивідуально. Разом з тим, для успішного засвоєння і застосування біологічної мови учнями слід дотримуватися таких загальних вимог:

· поєднання її з іншими засобами навчання;

· позитивне відношення учнів до неї;

· засвоєння та інтерес до її пізнання і застосування.

Таким чином, мова вчителя є тим засобом навчання, який крім інформаційної і комунікативної функції виконує ще й функцію організаційну. Вона полягає в тому, що за допомогою слова учитель спрямовує увагу учнів, організовує їх мислення, сприяє формуванню уявлень, переконань, розвиває емоції і почуття. Слово учителя можна поставити в один ряд із підручником за системоутворюючим значенням системи засобів навчання. В єдності з іншими воно є незмінним засобом не тільки навчання, але й виховання і розвитку.
Отже, рівень майстерності мовленнєвої діяльності вчителя біології та основ здоров’я визначається рівнем культури його мовлення і спрямуванням його комунікативної поведінки. Значну роль у процесі засвоєння біології виконує біологічна мова та ступінь володіння нею педагогом і учнями.
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