ЛЕКЦІЯ № 3
ДРУКОВАНІ ЗАСОБИ НАВЧАННЯ
ПЛАН

1. Навчально-методичний комплекси з біології та основ здоров’я.
2. Програми з біології та основ здоров’я як важливий засіб організації навчальної діяльності педагога.

3. Підручник як особлива дидактична система. Основні вимоги до підручника.
4. Електронний підручник як інноваційний засіб навчання.
5. Методичні прийоми роботи з підручником.
1. НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНІ КОМПЛЕКСИ З БІОЛОГІЇ ТА ОСНОВ ЗДОРОВ’Я
Пошук нового змісту супроводжується створенням нових ліній підручників і навчально-методичних комплектів, оснащених хорошою методичною базою, навчальною програмою, підручником, методичним посібником, робочим зошитом, дидактичними і роздатковими матеріалами, тестами, мультимедійними засобами навчання є одним з найбільш важливих елементів у зміні освіти.
НМК - система друкованих та електронних навчальних видань з конкретного навчального курсу, об’єднаних концептуально, структурно і змістовно, яка дозволяє забезпечити досягнення заданих Державним стандартом освіти результатів на основі оптимального використання можливостей кожного виду цих видань.

Компоненти навчально-методичного комплексу доповнюють один одного, підсилюючи дидактичні властивості кожного:

1) навчальна програма з предмету, на основі якої розроблено «авторські програми»,
2) друкований підручник, 

3) електронний посібник,
4) методичний посібник для вчителя
5) дидактичні матеріали,
6) збірник завдань для учня,
7) робочий зошит учителя
8) робочий зошит учня,

9) хрестоматія,

10) книга для читання,

11) навчальні атласи та ін.

НМК є комплексним засобом навчання, тому має властивість полифункциональности по відношенню до кожного з суб'єктів навчальної діяльності та виконує наступні функції:

· мотиваційну - забезпечує розвиток пізнавального інтересу у учнів до досліджуваного матеріалу, створює умови для самореалізації в процесі навчальної діяльності, як школярів, так і вчителі;

· адаптивну - спрямована на підтримку сприятливих умов протікання навчальної діяльності;

· інформаційну - забезпечує учнів необхідною і достатньою для засвоєння інформацією в рамках змісту предмета;

· трансформаційну - припускає наявність у НМК інформації, перетвореної з урахуванням дидактичних принципів відбору змісту, вікових особливостей учнів, необхідності активізації їх емоційної сфери;

· організаційно-процесуальну - регламентує діяльність вчителя і учнів, визначаючи її зміст, форми і методи;

· систематизуючу - забезпечує сувору і послідовну систематизацію навчального матеріалу в логіці навчального предмета і відповідно до концепції програми, що лежить в основі даного НМК;

· контролю і самоконтролю - дозволяє визначити рівень підготовки учнів, а також здійснити самоконтроль з їхнього боку;

· корекції і самокорекції - дозволяє заповнити прогалини в підготовці учнів, в тому числі і самостійно;

· інтерактивності - передбачає взаємодію учня і вчителя з використовуваним засобом навчання і можливість оперативного зворотного зв’язку;

· координуючу - сприяє найбільш ефективному, функціональному використанню всіх засобів навчання;

· інтегруючу - сприяє інтеграції знань, способів діяльності учнів;

· самоосвіти - припускає самоосвіта учнів за умови самостійного засвоєння навчального матеріалу на основі використання НМК, вдосконалення методичної підготовки вчителя в процесі застосування НМК;

· розвивально-виховну - забезпечує ефективний вплив на формування і розвиток особистості, як учнів, так і вчителя.

2. ПРОГРАМИ З БІОЛОГІЇ ТА ОСНОВ ЗДОРОВ’Я ЯК ВАЖЛИВИЙ ЗАСІБ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПЕДАГОГА.
Навчальні програми поділяються на типові, робочі та індивідуальні. Типові навчальні програми складаються вченими, методистами й затверджуються Міністерством освіти і науки. їх виконання є обов'язковим. Ці програми містять цільові настанови, окреслюють базові знання, вміння й навички, форми та види діяльності учнів, характеризують вимоги до підготовки школярів до впровадження їх у житті. У них даються рекомендації щодо організації навчання, вказується на необхідні форми, методи, засоби навчання. Внесенням змін до програм опікуються комісії, створені при Науково-методичному центрі Міністерства освіти і науки України, до яких входять провідні вчені, спеціалісти-практики. 
Навчальні програми з біології, основ здоров’я та всіх шкільних предметів є ОСНОВНИМ документом роботи вчителя-предметника. Саме вони уособлюють в собі визначений зміст навчання, саме тому вони затверджуються МОН України для всіх закладів освіти України. Для базової середньої школи такі програми розроблені як єдині та уніфіковані для всіх. У старшій профільній школі навчальний процес визначається двома типами програм: для рівня стандарт і профільного рівня.
Робочі навчальні програми складаються або вибираються самими вчителями для здійснення реального навчання в конкретних навчальних закладах освіти. Робоча навчальна програма складається по кожному класу й, як правило, на навчальний рік. При цьому враховуються Державний стандарт базової і повної середньої освіти, регіональний компонент, прийнята школою освітня концепція, дидактична система вчителя, індивідуальні бажання учнів та їхніх батьків. Важливу роль відіграє авторська модернізація навчальних програм залежно від нових методичних розробок, науковометодичного прогресу та змін у соціальній сфері. 
Індивідуальні навчальні програми складаються стосовно окремих учнів які мають вади, інклюзивне навчання. Вони можуть мати різні вигляд і форму. В їх конструюванні певною мірою беруть участь і самі учні. В програмах даного типу індивідуально для кожного учня вказуються його цілі навчання, напрями й загальний план діяльності, предмети й теми за вибором, факультативи, назви творчих робіт, заплановані освітні результати, терміни, форми перевірки й оцінки досягнень у навчанні тощо. Індивідуальні навчальні програми учнів ураховуються вчителем під час конструювання загальної робочої програми з дисципліни.
Чинні програми розроблено на підставі Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти (Постанова Кабінету Міністрів України від 23. 11. 2011 р. № 1392) з урахуванням Державного стандарту початкової загальної освіти (Постанова Кабінету Міністрів України від 20. 04. 2011 р. №  462) та відповідно до положень «Концепції Нової української школи» (2016 р.). Вони забезпечує перехід від предметоцентризму до дитиноцентризму, щоб теза «навчати учня, а не викладати предмет» стала дієвою, а не залишалася гаслом. На підставі компетентнісного підходу, знання мають бути не багажем «про всяк випадок», а ключем до розв’язання проблем, забезпечення успішної самореалізації в соціумі, облаштування особистого життя. Сьогодні неможливо навчити дитину всього, значно важливіше сформувати в неї потребу в неперервній освіті. Тому зміст навчального матеріалу визначено з огляду на корисність, потрібність його за межами школи. Кожен навчальний предмет розглядаємо як засіб розвитку особистості учня.

Всі навчальні програми визначають необхідність формування ключових компетентностей кожного навчального предмета. Цей внесок розкривається в таблиці «Компетентнісний потенціал навчального предмета», в якій  всі 10 ключових компетентностей розкриваються через категорії «уміння», «ставлення» і «навчальні ресурси». 
Такі ключові компетентності, як вміння вчитися, ініціативність і підприємливість, екологічна грамотність і здорове життя, соціальна та громадянська компетентності можуть формуватися відразу засобами всіх навчальних предметів і є метапредметними.

У навчальних програмах з усіх предметів виокремлено такі наскрізні змістові лінії: «Екологічна безпека та сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров’я і безпека», «Підприємливість і фінансова грамотність».

Наскрізні змістові лінії відбивають провідні соціально й особистісно значущі ідеї, що послідовно розкриваються у процесі навчання й виховання учнів. Наскрізні змістові лінії спільні для всіх навчальних предметів, є засобом інтеграції навчального змісту, корелюються з ключовими компетентностями, опанування яких забезпечує формування ціннісних і світоглядних орієнтацій учня, що визначають його поведінку в життєвих ситуаціях.

Реалізація наскрізних змістових ліній полягає у відповідному трактуванні навчального змісту тем і не передбачає будь-якого його розширення чи поглиблення. У рубриці програми «Зміст навчального матеріалу» виокремлено питання, що вивчаються в біології чи в основах здоров’я й належать до наскрізних змістових ліній.
Навчальна програма з біології як важливий засіб організації навчальної діяльності педагога визначає зміст та обсяг знань, умінь і навичок із навчального предмета, зміст розділів і тем із розподілом їх за темами та роками навчання природничих дисциплін. Вона має вигляд таблиці, що розподіляє зміст навчального предмета на теми і складається з двох частин: «Очікувані результати навчально-пізнавальної діяльності учнів» і «Зміст навчального матеріалу». При цьому очікувані результати учнів конкретизуються за трьома компонентами: 
Знаннєвий компонент: учень/ учениця називає, оперує поняттями, наводить приклади тощо;
Діяльнісний компонент (уміння): учень/ учениця розрізняє, практикує, пояснює, уміє, порівнює за вказаними ознаками, дотримується правил тощо;
Ціннісний компонент (ставлення): учень/ учениця усвідомлює, робить висновки, оцінює значення, обґрунтовує судження тощо.
Складова частина «Зміст навчального матеріалу» визначає теми конкретних уроків, назви демонстрацій, демонстраційних експериментів, лабораторних досліджень і практичних робіт, міні-проєктів. 
Останнім часом має місце впровадження модельних навчальних програм, які розробляються колективом авторів, зазвичай науковців і педагогів-практиків. Таких модельних програм може бути декілька до кожного предмету і кожного класу. Заклад освіти або методичне об’єднання вчителів певного району можуть обирати серед них, ту, що на їх думку, найкраще задовольняє потреби учнів та педагогів. 
Зокрема, в 2022-23 н.р. планується впровадження «Інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут» для адаптаційного циклу 5-6 класів закладів загальної середньої освіти. Через це, на етапі громадського обговорення знаходяться чотири модельні навчальні програми, що розроблялися на основі Державного стандарту базової середньої освіти (постанова Кабінету Міністрів України від 30 вересня 2020 р. № 898), Типової освітньої програми для 5–9 класів закладів загальної середньої освіти (наказ МОН України від 19 лютого 2021 р. № 235), з урахуванням Державного стандарту початкової освіти (постанова Кабінету Міністрів України від 21 лютого 2018 р. № 87) та відповідно до положень Концепції Нової української школи (2016 р.):
1. Модельна навчальна програма «ЗДОРОВ’Я, БЕЗПЕКА ТА ДОБРОБУТ. 5-6 класи (інтегрований курс)» для закладів загальної середньої освіти (автори Василенко С.В., Коваль Я.Ю., Колотій Л.П.)
2. Модельна навчальна програма «ЗДОРОВ’Я, БЕЗПЕКА ТА ДОБРОБУТ. 5-6 класи (інтегрований курс)» для закладів загальної середньої освіти (автори: Гущина Н.І., Василашко І.П.)

3. Модельна навчальна програма «ЗДОРОВ’Я, БЕЗПЕКА ТА ДОБРОБУТ. 5-6 класи (інтегрований курс)» для закладів загальної середньої освіти (автори: Воронцова Т.В., Пономаренко В.С., Лаврентьєва І.В., Хомич О.Л.).
4. Модельна навчальна програма «ЗДОРОВ’Я, БЕЗПЕКА ТА ДОБРОБУТ. 5-6 класи (інтегрований курс)» для закладів загальної середньої освіти (автори: Хитра З.М., Романенко О.А.).
5. Модельна навчальна програма «ЗДОРОВ’Я, БЕЗПЕКА ТА ДОБРОБУТ. 5-6 класи (інтегрований курс)» для закладів загальної середньої освіти (автори: Шиян О., Волощенко О., Гриньова М., Дяків В., Козак О., Овчарук О., Седоченко А., Сорока І., Страшко С.)

Перша програма, автори Василенко С.В., Коваль Я.Ю., Колотій Л.П., визначає пріоритетом інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут» є виховання відповідального ставлення до власного життя, здоров’я, добробуту, розвиток критичного мислення. Модельна навчальна програма для 5–6 класів розрахована на кількість годин, рекомендовану Типовою освітньою програмою для 5–9 класів закладів загальної середньої освіти (105 годин на адаптаційний цикл навчання), та містить інваріантну частину змісту, яка слугує досягненню очікуваних результатів, і варіативну – творчу компоненту.

Зміст програми структуровано за п’ятьма змістовими лініями, що представлені наскрізними розділами:

1. Виховуємо самостійність та відповідальність;

2. Освіта – ключ до успіху;

3. Навчаємося приймати рішення;

4. Емоції та етична поведінка;

5. Дбаємо про власний організм.
Друга модельна програма, автори: Гущина Н.І., Василашко І.П., побудована лінійно-концентрично. Зміст понять поступово розширюється і доповнюється. Питання, що розглядаються у 5–6 класах, будуть детальніше вивчатися й у 7–9 класах. Концентричність реалізується через міжтематичну інтеграцію змісту та концентричне вивчення змістових ліній. Такий підхід забезпечуватиме поступове нарощування складності матеріалу, його актуалізацію, повторення, закріплення. 
У результаті опанування навчальної програми засвоюються основні категорії і поняття предмета, такі, що складають логічну частину базових знань освітньої галузі. Основною ідеєю концепції побудови програми в адаптаційному циклі базової середньої освіти (5–6 класи) є поступальний рух дитини через призму особистісного виміру від внутрішнього «Я» до гармонійної та безпечної взаємодії з навколишнім світом, побудови взаємин у спільноті та суспільстві у цілому. Автори виділяють такі змістові лінії:
1. Вступ.

2. Вчусь вчитися

3. Моя безпека.

4. Моє здоров’я.

5. Мій добробут.

6. Я серед людей.

Третя програма, автори: Воронцова Т.В., Пономаренко В.С., Лаврентьєва І.В., Хомич О.Л., розкриває  концепції:

- холістичної моделі здоров’я;

- сучасної концепції проблем безпеки;

- розуміння добробуту як якості життя.
У модельній програмі зміст курсу упорядковано за розділами, які задають орієнтовну послідовність вивчення конкретних тем. За бажанням, заклад освіти або автори підручників можуть змінити цей порядок.

Зміст інтегрованого курсу для 5-6 класів структуровано за чотирма змістовими лініями і відповідною тематикою (табл. 1).

Таблиця 1. Змістовні лінії і тематика курсу ЗБД

	Змістові лінії
	Тематика

	Базові поняття
	Здоров’я і здоровий спосіб життя

Безпека і безпека життєдіяльності

Добробут (підприємливість, уміння вчитися, фінансова грамотність, культура споживання, доброчинність)

Розвиток дитини (фізичний, психічний, соціальний)

	Здоров’я
	Фізичне
	Особиста гігієна

Рухова активність

Раціональне харчування

Режим праці і відпочинку

Профілактика інфекційних захворювань

	
	Психологічне

(ментальне)
	Емоційне (самоповага, самоконтроль, керування стресами, мотивація успіху і гартування волі)

Когнітивне (аналіз проблем, ухвалення зважених рішень, критичне і творче мислення)

	
	Духовне
	Орієнтація на загальнолюдські цінності, пізнавальні, естетичні, етичні потреби розвитку

	
	Соціальне
	Позитивні стосунки

Ефективне спілкування

Соціальна взаємодія (культура взаємин, робота в команді, співчуття, мирне розв’язання конфліктів)

Протидія соціальному тиску і дискримінації

	Безпека
	Безпека у школі

Безпека у побуті

Дорожня безпека

Пожежна безпека

Соціальна безпека

Безпека на природі

Екологічна безпека

Безпека в екстремальних і надзвичайних ситуаціях

Надання домедичної допомоги

	Добробут
	Підприємливість

Фінансова грамотність

Уміння вчитися

Культура споживання

Доброчинність


В четвертій Програмі, автори: Хитра З.М., Романенко О.А., враховано основні здобутки початкової школи. Її зміст побудовано на основі загальнодидактичних принципів послідовності і наступності у навчанні, враховано компетентності, які учні мають набути протягом навчання в початковій школі. Реалізація наступності в навчанні досягається за рахунок узгодження змісту, очікуваних результатів, видів навчальної діяльності та організаційно-методичного забезпечення в початковій і основній ланках освіти.
Програма інтегрованого курсу «Здоров’я, безпека та добробут» побудована лінійно-концентрично. Пропонований зміст навчального предмета у 5-6 класах структуровано за такими розділами:
Вступ

Розділ 1. У здоровому тілі – здоровий дух.

Розділ 2. Життя у безпеці.

Розділ 3. Добробут кожного – добробут України.
У п’ятій Програмі, автори: Шиян О., Волощенко О., Гриньова М., Дяків В., Козак О., Овчарук О., Седоченко А., Сорока І., Страшко С., зміст навчального матеріалу у програмі складається з двох частин: понятійного і діяльнісного. Види навчальної діяльності пропонуються для відпрацювання ключових життєвих умінь і навичок та мають рекомендаційний характер.

Зміст програми інтегрованого курсу в 5 класі присвячено питанням добробуту, уміння вчитися, безпеки, здоров’я та підприємливості крізь призму особистого розвитку і структуровано за п’ятьма модулями:

Модуль 1. Добробут.

Модуль 2. Добробут і уміння вчитися.

Модуль 3. Добробут і особиста безпека.

Модуль 4. Добробут і особисте здоров’я.

Розділ 4.1. Фізичне здоров’я і фізичний розвиток.

Розділ 4.2. Емоційне здоров’я та етична поведінка.

Модуль 5. Добробут і підприємливість.

Зміст програми 6 класу присвячено соціальним аспектам добробуту, уміння вчитися, безпеки, здоров’я, підприємливості та структуровано за шістьма модулями:

Модуль 1. Суспільний добробут.

Модуль 2. Добробут і уміння вчитися.

Модуль 3. Добробут і безпека в соціумі.

Модуль 4. Добробут і громадське здоров’я.

Модуль 5. Добробут, співпраця і спілкування.

Модуль 6. Добробут і підприємливість.

Розділ 6.1. Підприємливість і фінансова грамотність.

Розділ 6.2. Волонтерство.

На думку авторів, запропонована програма - самодостатній цілісний освітній продукт для досягнення всіх результатів соціальної і здоров’язбережувальної галузі. Вона надається до реалізації за допомогою різних навчальних матеріалів, а саме: підручників, навчальних посібників, а також індивідуального методичного забезпечення, в т.ч. й розробленого вчителем самостійно. Водночас окремі компоненти можуть бути підсилені та доповнені іншими навчальними предметами та курсами, зокрема й міжгалузевими інтегрованими рішеннями.

Також окремі компоненти програми можуть бути основою для розроблення міжгалузевих інтегрованих модулів (компетентнісний потенціал курсів). Для ефективного втілення програми перевага надається інтерактивним, дослідницьким, проєктним видам діяльності. Може бути реалізована як в межах класно-урочної системи, так і з використанням інших форм освітньої діяльності (навчальні екскурсії, проєкти тощо), а також в умовах дистанційного та змішаного навчання (за наявності відповідного методичного забезпечення).
3. ПІДРУЧНИК ЯК ОСОБЛИВА ДИДАКТИЧНА СИСТЕМА. ОСНОВНІ ВИМОГИ ДО ПІДРУЧНИКА.
Підручник – це навчальна книга, яка живе, функціонує лише в парі з навчальною програмою. Іншими словами, підручник можна розробити лише і тільки під конкретну навчальну програму. Без навчальної програми підручника не існує.

Підручник – це особлива дидактична система, яка розкриває зміст навчання, що передбачається навчальною програмою, і яка до того ж ще й є специфічною моделлю процесу навчання. Тобто, підручник має двоєдину суть. З одного боку, для переважної більшості учнів він є джерелом знань, носієм змісту навчання, з іншого – він є засіб навчання, який володіє матеріальною формою, зв'язаною зі змістом навчання, з процесом засвоєння цього змісту.

Підручник – це ядро системи засобів навчання, тому існує ціла теоретична система розробки підручників. Це теорія спирається на вікову психологію, на досягненнях психологічної науки, особливо на психологію сприймання. Нині гостро стоїть питання не просто підручника, а цілого навчального комплексу, в який, крім підручника, входять ті засоби навчання, що доповнюють підручник: посібники, дидактичні матеріали, словники, довідники, хрестоматії та ін. У побудові змісту підручника використовують ідею «ядра» й «оболонки» підручника.«Ядро» – це той матеріал, який є стабільним, незмінним і покликаний служити школі до 10 років. Друга частина, за потреби, може змінюватися, оновлюватися з часом.

Автор підручника при його розробці думає не тільки про те, щоб навчальний матеріал відповідав сучасному рівню і логіці цієї науки, але й про те, в яких навчальних ситуаціях, в яких формах навчальної роботи він буде реалізований у процесі навчання. Тому розкриття суті навчального матеріалу розпочинається з опису педагогічної дійсності, далі йде перехід до опису навчання на рівні явища, потім – на рівні сутності явища.

Глибоке знання фактології і суті самої науки є необхідною, але не достатньою умовою для того, щоб той чи інший автор чи колектив авторів створили якісний підручник. Другою умовою є глибоке знання закономірностей процесу навчання, ґрунтовні знання з вікової та педагогічної психології. Третьою умовою є дидактичні основи засвоєння навчального матеріалу. Нарешті, мабуть, найважливіше, про що вже говорилося вище, підручник розробляється під конкретну навчальну програму. Сукупність цих умов і становить необхідну базу для створення якісного підручника. Все це дає підставу стверджувати, що створення підручника – це прерогатива добре підготованого колективу різних фахівців високої кваліфікації: представника фундаментальної науки, методиста, психолога, дидакта, вчителя- практика.

Навчальні видання, отже, навчальні книги можна поділити на підручник, навчальний посібник, практикум.

Підручник – це навчальне видання у вигляді книги, яке вміщує систематичний виклад певної навчальної дисципліни, що відповідає навчальній програмі і затверджене офіційною інстанцією.

Шкільний підручник із біології – це навчальна книга, що містить систематичний виклад певного обсягу біологічних знань учнів, які відображують сучасний рівень досягнень біологічної науки та виробництва, й призначена для обов’язкового засвоєння учнями. 
Навчальний посібник – це навчальне видання у вигляді книги або брошури, яке частково доповнює підручник. Для посібника характерне нерівномірне охоплення навчальної програми. Інколи навчальний посібник може заміняти підручник.

Практикум – навчальне видання у вигляді книги або брошури, яке містить практичний чи емпіричний матеріал, що сприяє засвоєнню і закріпленню курсу. Є, наприклад, практикуми з розв’язування задач, лабораторні практикуми.

Основні вимоги до підручника:

· Підручник повинен відповідати конкретній навчальній програмі.

· Підручник повинен розкривати предмет науки, даючи опис, пояснення, передбачення і прогнозування явищ, фактів, процесів, об'єктів.

· Розкриття сутності предмета вивчення, рух від явища до сутності є фундаментальним законом у розкритті предмета вивчення.

· Підручник повинен виконувати функцію «проекту» процесу навчання.

У підручниках виділяються два структурних «блоки»: навчальний текст і позатекстові компоненти. Кожний з них складається з декількох елементів, що виконують певну функцію.

Основу підручника становить текст, органічно пов'язаний із позатекстовими компонентами. Останні в багатьох випадках несуть нову для учнів інформацію.

Тексти підручників біології та основ здоров’я близькі до тексту наукового пояснення й включають теорію, пояснення, описи, методологію. Теорія представлена формулюваннями наукових понять, законів, принципів, світоглядних ідей, що узагальнюють висновки.

Текст підручника пишуть зрозумілою мовою з урахуванням дитячої психології. У реченні не може бути більше 16 слів. Доцільно зменшувати кількість прислівникових і дієприслівникових зворотів. У разі використання спеціальних термінів наводять їх коротке визначення і переклад терміна іноземного походження. Підручник повинен мати покажчик термінів, систему запитань і завдань для роботи з ними. Терміни, визначення понять, формулювання законів, пояснення явищ мають відповідати загальноприйнятим у науці та практичній діяльності. Не можна переобтяжувати підручник незнайомими поняттями.

Тексти бувають таких видів:

а) основні, що містять основний теоретичний матеріал для засвоєння. їх, у свою чергу, поділяють на теоре-тико-п із на вальні та інструментально-практичні;

б) додаткові, які охоплюють цікаву розвивальну інформацію. їх подають у вигляді прислів'їв чи приказок, рубрик «Чи знаєш ти?», «Це цікаво», «Для допитливих!», «Візьми до уваги!» тощо;

в) пояснювальні, що містять необхідний доповню-вальний матеріал, безпосередньо пов'язаний із основним текстом. Можуть мати вигляд словничків, приміток, пояснень тощо.

У підручнику, крім основного тексту, наявний апарат орієнтування - передмова, вступ, зміст, сигнальні символи (геометричні, цифрові, буквені, знакові чи у вигляді рисунків умовні позначення), алфавітний, іменний і тематичний покажчики тощо. Матеріал, викладений у підручнику, організовують для кращого засвоєння за допомогою поділу на розділи, параграфи, висновки тощо.

Підручник має містити апарат організації засвоєння, що охоплює вправи, завдання і запитання для перевірки знань і здійснення зворотного зв'язку, інструктивні та довідкові матеріали (пам'ятки, коментарі, вказівки для самостійного опрацювання матеріалу та практичних завдань, спостережень і дослідів; зразки розв'язання задач, прикладів), таблиці, підписи-по-яснення до ілюстрованого матеріалу. Типи завдань можуть бути різними: контрольні завдання за темами; завдання для відтворення поточного навчального матеріалу; завдання творчого характеру на застосування нових знань, спостереження, проведення практичних і лабораторних робіт; завдання різного рівня складності; завдання та посилання на раніше вивчений матеріал, а також на матеріал інших навчальних предметів.

Більшість термінів, що позначають поняття, виділено шрифтом, дані визначення багатьох понять, тобто названі їхні істотні ознаки.

Пояснювальний матеріал покликаний розкрити біологічні зв'язки, пояснити принципи функціонування певних систем органів, причини виникнення тих або інших природних явищ або процесів. Нерідко пояснення в тексті носить проблемний характер, що сприяє розвитку творчого мислення школярів, служить засобом активізації їхньої пізнавальної діяльності. Традиційними для біологічних текстів залишаються описи й характеристики об'єктів і явищ.

Значне місце займає в тексті розкриття способів отримання наукового знання, знайомство з методами науки. Найбільша увага приділена експериментальному методу.

Розуміння тексту − процес складний. Воно залежить, зокрема, від наявності необхідних знань, що вивчаються, від співвідношення кількості знайомих і незнайомих слів, від рівня сформованості навички читання.

Позатекстові компоненти підручника виконують і навчальну й контролюючу функцію. У кожному підручнику поміщено кілька сотень запитань і завдань, спрямованих на засвоєння понять, установлення зв'язків, залежностей, на застосування вмінь. Питання й завдання розташовані в різних місцях підручника. Завдання, що передують параграфу, розраховані на активізацію раніше засвоєних знань з біології, основ здоров’я й інших предметів. Питання й завдання, вміщені в тексті, допомагають направити розумову діяльність учнів у ході засвоєння нового навчального матеріалу, а ті, що стоять наприкінці параграфів, вимагають застосуванню отриманих знань і вмінь, контролюють засвоєння нового матеріалу. Завдання наприкінці великих розділів і тем носять узагальнюючий характер, сприяють систематизації знань, підведенню школярів до узагальнюючих світоглядних висновків.

Виконання завдань і запитань опирається на різні джерела знань: текст, малюнки й фотографії, схеми й профілі. Завдання різні за формулюванням й вимагають різноманітної діяльності школярів: визначити по схематичному зображенню, порівняти, навести приклади, дати опис, пояснити, накреслити профіль, записати у зошит, заповнити таблицю тощо.

Ілюстративний матеріал має різноманітний вигляд і форму: різні за змістом малюнки в тексті, на форзаці, схеми й таблиці, ілюстрації й фотографії, прості й складні профілі. Ілюстрації не тільки конкретизують текст, але є й самостійним джерелом знань.

Словник термінів, поміщений наприкінці підручників, дає майже повний перелік наукових понять кожного курсу біології.

Вивчення практики масової школи показує, що більшість учителів правильно розуміє функції підручників й широко використовує їх на всіх етапах навчання, особливо при вивченні нового матеріалу. Але все-таки закладені в підручниках можливості реалізуються в навчальному процесі не повністю. У роботі з підручником є типові недоліки: учителі найчастіше звертаються до ілюстративного матеріалу, але мало організовують роботу учнів з текстом. Школярі ж при виконанні домашньої роботи, як правило, обмежуються читанням тексту, не звертаючи уваги на схеми, таблиці й інші позатекстові компоненти. Учителі мало займаються формуванням в учнів умінь працювати з підручником. У результаті цього багато школярів часто працюють із підручником нераціонально, затрачаючи на підготовку уроків надмірно багато часу.

4. ЕЛЕКТРОННИЙ ПІДРУЧНИК ЯК ІННОВАЦІЙНИЙ ЗАСІБ НАВЧАННЯ.
Використання гаджетів, удосконалення комп’ютерної графіки та анімації, доступ до нових інформаційних програм робить застосування е-підручників неймовірно цікавим та за правильного пропорційного дозування досить корисним. У Положенні про електронний підручник (2018) подано таке визначення даного поняття: «е-підручник – це електронне навчальне видання із систематизованим викладенням навчального матеріалу, що відповідає освітній програмі, містить цифрові об’єкти різних форматів та забезпечує інтерактивну взаємодію», а його складовими частинами є емпіричні, теоретичні, практичні та демонстраційні компоненти, засоби пошуку, відображення, перевірки знань тощо. У теперішній час концептуальні засади електронного підручника, їх типологізація, розробка й упровадження перебувають на етапі становлення.
Дослідниками проблеми пропонуються різноманітні варіанти визначення даного поняття та його основних ознак. Так, на переконання Н. Кононець, електронний підручник – це універсальний інтерактивний, гіпермедійний, методичний і дидактичний підручник, який містить широке коло питань з тем однієї дисципліни (або різних навчальних дисциплін), викладених у компактній формі гіпертекстового середовища, і призначений для використання у навчальному процесі.
Науковець К. Бугайчук розглядає електронний підручник як навчальне електронне видання із систематизованим викладом дисципліни (її розділу, частини), у якому рівнозначно і взаємопов'язано за допомогою відповідних програмних засобів існує текстова, звукова, графічна та інша інформація, що забезпечує безперервність і повноту дидактичного циклу процесу навчання, служить для групового, індивідуального або індивідуалізованого навчання, відповідає навчальній програмі й призначене для використання у навчальному процесі.
Електронний підручник, на думку В. Волинського, являє собою нормативно-автономний засіб навчання, створений на базі експериментального або чинного традиційного підручника, але з розширеними змістовими, операційно-діяльнісними, інформаційними можливостями унаочнення та пояснення явищ і процесів, керівництва навчальною діяльністю користувача у процесі самонавчання. Основне призначення електронного підручника полягає в активізації процесу навчання у процесі вивчення, повторення, узагальнення, систематизації знань, формування умінь і навичок, застосування їх у практичній діяльності.
В. Мадзігон наводить такі тлумачення поняття електронний підручник, як: «програмно-інформаційна система, яка складається із програм для ЕОМ, що реалізують сценарії навчальної діяльності, і певним чином підготовлених знань (структурованої інформації і системи вправ для її осмислення й закріплення)»; «гіпертекстовий документ за формою подання і традиційний підручник за своїм змістом»; «електронний навчальний курс, який містить систематичний виклад навчальної дисципліни чи її розділу, відповідає державному стандарту і навчальній програмі й офіційно затверджений як даний вид видання».

Дослідник С. Раков зазначає, що для забезпечення ефективності навчання з використанням е-підручників вони повинні втілювати кращі сторони традиційних засобів і реалізовувати нові якості та функції, серед яких:
 • гіпертекстовість – можливість перегляду навчального матеріалу за гіперпосиланнями (асоціативними зв'язками, змістом, індексним покажчиком);
 • мультимедійність – здатність використання засобів мультимедіа (графіка, звук, анімація, відео тощо) для більш ефективного подання навчального матеріалу;
 • інтегрованість – електронні посібники включають не лише навчальні матеріали, а й запитання, тести для самоконтролю та контролю, гіперпосилання на іншу навчальну і довідкову літературу;
 • конструктивність – навчальні курси на основі інформаційно-комунікаційних технологій можуть бути побудовані за принципами конструктивізму в навчанні, згідно з якими навчання реалізується через конструювання когнітивних (уявних) моделей через експерименти з реальністю або її комп'ютерними моделями, які побудовані за допомогою фахових пакетів або спеціалізованих діяльнісних середовищ; 
• інтерактивність – можливість забезпечення зворотного зв'язку, яка забезпечує керованість процесу навчання (Раков, 2005). 
Загалом аналіз дослідження даної проблематики дає підстави стверджувати про неоднозначність трактування поняття електронний підручник. Відтак, виходячи із ключових ознак, характеристик і функцій, покладених на підручник як засіб навчання, дослідники класифікують електронні підручники на такі типи: 
· статичний (трансформація традиційного (паперового) підручника в електронному форматі, створений у форматі PDF, DJVU тощо, відповідає паперовому аналогу, забезпечує можливість друку в повному обсязі та розташування на навчальній платформі, але без доступу до окремих фрагментів);
· з елементами мультимедіа (створений у форматі HTML, HTM тощо, має елементи мультимедіа, відповідає паперовому аналогу, містить мультимедійні елементи (гіпертекст, гіперпосилання), лінійну навігацію керування, передбачає можливість друку окремих статичних фрагментів і розташування на навчальній платформі, але без доступу до окремих фрагментів);
· мультимедійний (комплекс логічно пов’язаних структурованих дидактичних одиниць, представлених у цифровому вигляді, забезпечує можливість розташування е-підручника на навчальній платформі, має покрокову навігацію керування, оснащення мультимедійними елементами (анімація, симуляція, звук тощо), забезпечує друк як окремих елементів підручника, так і в повному обсязі); 
· інтерактивний (інтегрує в одному програмному продукті різноманітні види даних (текст, ілюстрації, анімація, таблиці, аудіо- та відеозображення, симуляція тощо), забезпечує можливість розташування на навчальній платформі, передбачає наявність покрокової навігації та блоку контролю й самоконтролю, реалізацію інтерактивних вправ, використання на різних пристроях, можливість розташування в соціальній мережі та друку окремих фрагментів е-підручника); 
· інтелектуальний (комплекс загальнокористувацьких інструментів, за допомогою яких учитель може створити контент уроків, з можливістю підстановки, заміни чи трансформації навчального матеріалу);
· адаптивний (покликаний використовувати штучний інтелект та забезпечувати індивідуальну освітню траєкторію навчання кожному учню на основі аналізу його потреб і успішності, а вчитель у таких умовах є лише модератором для вибору контенту і мотивує до навчання)
Як бачимо, електронне видання в рамках електронного навчального дискурсу являє собою складне соціокомунікативне явище, що складається з учасників комунікації (комунікант 1 (автор), комунікант 2 (редактор), комунікант 3 (програміст), реципієнт), має два тексти – первинний та вторинний (електронний), що породжені екстралінгвістичними факторами (знання про світ, потреби, настанови і конкретні цілі комунікаторів). 
Педагогічна цінність електронних ресурсів закладається у процесі їх проєктування та розробки, коли мають бути враховані педагогічні, психологічні та методичні вимоги щодо створення якісних е-підручників, які відрізняються від вимог до друкованих видань. В Україні питання інформатизації освіти, зокрема, використання електронних засобів у процесі навчання здобувачів освіти набуло реалізації та втілення у зв’язку із масштабною реформою Нової української школи (НУШ).
Упровадження в освітній процес ЗЗСО електронних ресурсів і електронних засобів навчального призначення дозволяє здійснити якісні зміни в системі навчання здобувачів освіти, відкриває широкі можливості для поглиблення теоретичної бази знань, посилення прикладної спрямованості навчання, підвищення рівня пізнавальної активності, розкриття творчого потенціалу вчителів і учнів відповідно до їх запитів, нахилів та здібностей

5. МЕТОДИЧНІ ПРИЙОМИ РОБОТИ З ПІДРУЧНИКОМ.
Підручник − основне джерело знань. Головним завданням у роботі з ним при навчанні біології чи основ здоров’я є формування в школярів уміння самостійно користуватися підручником для придбання нових знань. Методичний апарат підручника складається з логічно пов'язаного, систематизованого навчального матеріалу, який необхідно засвоїти, ілюстрацій, фотографій, узагальнень й завдань.

Сучасні підручники біології та основ здоров’я відрізняє високий науковий рівень і педагогічно обґрунтований методичний апарат, побудова якого спрямована на вирішення важливого завдання − навчити учня вчитися.

Уміння користуватися підручником виробляється поетапно. Першим і найбільш простим етапом є загальне знайомство з підручником. На цьому етапі вчитель знайомить учнів зі змістом підручника, пояснює, для чого в ньому поміщені схеми, ілюстрації, таблиці і як з ними працювати.

На другому етапі здійснюється пояснювальне читання. Учитель читає текст, пояснюючи важкодоступні моменти. Після цього школярі ставлять питання до прочитаного фрагмента з метою осмислення тексту й виділення в ньому головного.

На третьому етапі робота з підручником ускладнюється. Учням пропонується самостійно скласти план переказу. У такий спосіб формується вміння послідовно, на основі попередньої систематизації вивчати матеріал, поміщений у підручнику. Робота зі складання плану полягає в читанні школярами тексту, поділі його на значеннєві відрізки, формулюванні їхніх назв, переказі за складеним планом.

На четвертому етапі здійснюється вибіркове читання. Воно проводиться для того, щоб поглибити вміння учнів самостійно вибирати з підручника необхідні їм відомості. Наприклад, учитель пропонує наступне завдання: «Знайти в підручнику, чим відрізняються кістки від хрящів у скелеті людини». Рішення подібних навчальних завдань направляє школярів на усвідомлений відбір необхідного навчального матеріалу. У цьому випадку підручник виконує не тільки функцію джерела знань, але й розвиваючу функцію, оскільки розвивається вміння аналізувати й вибирати головне.

Робота з підручником не обмежується аналізом тексту. Більшу роль у формуванні вміння самостійно здобувати знання грають і інші його компоненти. Ілюстрації підручника сприяють образному сприйняттю тексту за рахунок включення в мислення емоційної сфери учнів. Питання й завдання, вміщені наприкінці параграфів, направляють розумові процеси на вивчення основних, принципових положень теми.

У процесі підготовки до уроку вчителеві потрібно визначити компоненти методичного апарату підручника, а також етапи уроку, на яких ці компоненти будуть використані.

У методиці навчання біології розроблені наступні прийоми роботи з підручником:

· орієнтування в підручнику (знаходження необхідного параграфа, малюнка, визначення структури підручника);

· робота з текстом (пояснювальне читання, знаходження необхідних даних, розподіл тексту на значеннєві блоки, формулювання понять, складання плану);

· робота з питаннями й завданнями (орієнтування в питаннях і завданнях, самостійна робота з ними, відбір інформації, необхідної для відповіді на питання);

· робота зі статистичними матеріалами (аналіз, порівняння, систематизація, розрахунки);

· робота з малюнками, ілюстраціями, фотографіями (опис, аналіз, порівняння);

· робота із профілем (читання, аналіз);

· робота з декількома компонентами підручника (текст − малюнок, текст – експериментальне завдання, текст − завдання, текст − статистичні матеріали − таблиці тощо.).

Навчання розглянутим прийомам здійснюється на уроках і припускає певну послідовність.

1. Уведення прийому. Учитель знайомить учнів зі складом прийому, пояснює його значення, Повідомляє інструкцію з виконання прийому. Після цього на конкретному прикладі школярі знайомлять зі зразком виконання прийому. Підсумком роботи на цьому етапі є репродуктивна діяльність учнів.
2. Засвоєння прийому. Школярі під керівництвом учителя виконують комплекс завдань, пов'язаних з використанням прийому. На цьому ж етапі перевіряється, як сформований прийом, і вносяться необхідні корективи.

3. Самостійне використання прийому з метою набуття нових знань.

Підручник біології чи основ здоров’я − це засіб навчання комплексного характеру. При роботі з ним сполучаються прийоми роботи зі словом (текст підручника), зі схемами, малюнками, фотографіями тощо.

Успішна організація роботи з підручником можлива лише за умови, якщо вчитель добре знайомий з його змістом, особливостями побудови й володіє прийомами роботи із цим засобом навчання.
Особливості побудови підручників дають можливість широко використовувати їх у складі різних методів навчання. Наприклад, пояснювально-ілюстративний метод, тобто передача учнем готової інформації, має місце в тих випадках, коли учні читають і переказують текст, роблять описи по малюнках, зчитують дані з довідникових матеріалів і т.д. Репродуктивний метод здійснюється за допомогою завдань, спосіб виконання яких учнем відоме, наприклад складання плану тексту, складання схем, систематизація навчального матеріалу в таблиці й т.д. Частково-пошуковий і дослідницький методи застосовуються при аналізі тексту з метою виявлення якої-небудь закономірності, правила для встановлення нових для учнів прямих і зворотних зв'язків. Для організації пошукової діяльності використовуються ілюстрації підручника, особливо умовні − у вигляді схем, графіків, статистичні додатки. Частина завдань підручника носить характер проблемних питань і завдань, наприклад: «Кістка людини міцніша за граніт, за міцністю наближається до міді й заліза, а за пружністю переважає дуб. Так, стегнова кістка людини у вертикальному положенні може витримувати вантаж масою майже 1 500 кг, хоча її власна маса становить лише 200 г. Які ж особливості будови й хімічного складу зумовлюють таку міцність кісток? (VІІІ клас, В.І.Соболь).

Багато прийомів роботи з текстом є міжпредметними. Наприклад, шостикласникам, що приступають до вивчення біології, повинні бути знайомі такі прийоми, як просте відтворення тексту (переказ, правильна побудова відповіді на основі тексту), розподіл тексту на частини, складання короткого й розгорнутого плану, відповіді на питання по тексту, виділення в ньому істотного (головної думки), установлення на основі тексту причинно-наслідкових зв'язків, знаходження в тексті тих положень, які доводить учитель, і т.д. Тому роботу с текстом підручників доцільно починати з перевірки прийомів, якими учні повинні вже володіти. При цьому варто враховувати своєрідність біологічних текстів, їхній тісний зв'язок з іншими джерелами знань, насамперед з природною та ілюстрованою наочністю.

Біологічні тексти включають кілька логічних елементів і тому важливо навчити школярів при роботі з текстом їх розрізняти. Із цією метою на початку навчального року варто провести пояснювальне читання декількох нових текстів, указуючи на логічні частини: опису біологічних об'єктів і явищ, факти (тривалість життя, кількість складових тощо), пояснення причин явищ і процесів, висновки. Особливо важливо навчити школярів виділяти в тексті теоретичний матеріал: визначення понять, формулювання принципів, ідей, закономірностей.

Ефективним видом роботи з текстом є складання на його основі малюнків, схем, таблиць, за допомогою яких можуть бути систематизовані факти, вироблені правильні уявлення, розкриті істотні ознаки понять.

За завданням учителя школярі роблять перегрупування тексту зі знаходженням наслідків і причин по наслідках (наприклад, визначити загальні риси в будові скелетів плазунів і птахів), здійснюють порівняння, знаходять у тексті положення, які доводить учитель. Учитель зобов'язаний ставити завдання як можна конкретніше (наприклад, указувати, скільки доказів необхідно знайти в тексті). Прийоми використання питань і завдань також різноманітні, що залежить від мети й змісту уроку. Підручники включають завдання різної складності, це дозволяє здійснювати з їхньою допомогою індивідуальний підхід до учнів. Корисно запропонувати учням провести самостійно класифікацію питань по джерелах знань або по видах діяльності (установлення фактів, зв'язків, порівняння, визначення поняття, формулювання принципу, закону, креслення схем, таблиць і т.д.).

В організації роботи з підручником біології чи основ здоров’я доцільно розрізняти кілька етапів. Перший характеризується тим, що робота проводиться під безпосереднім керівництвом учителя; він закріплює в школярів уже відомі їм уміння й навчає новим. На другому етапі вчитель дає лише провідні вказівки до роботи з підручником. Робота школярів носить напівсамостійний характер, до вчителя вони звертаються за допомогою у випадку ускладнення. І нарешті, на третьому етапі учні працюють із підручником по спеціальних завданнях учителя самостійно.

Учитель повинен направляти роботу учнів з підручником і при виконанні домашніх завдань, роз'яснивши школярам, який текст необхідно запам'ятати (визначення понять, принципи, закономірності й т.д.), який можна переказати своїми словами, які завдання підручника необхідно виконати в зошиті для практичних робіт, на які питання підготувати усні відповіді, які схеми або таблиці можна зробити на основі тексту й т.д.

Таким чином, робота з підручником повинна розглядатися як обов'язкова навчальна праця школярів.
Загальні методичні вимоги до роботи з підручником:
1. Систематичне використання підручника на всіх етапах процесу навчання: при вивченні нового навчального матеріалу, перевірці, закріпленні й узагальненні знань.
2. Цілеспрямоване навчання школярів умінням працювати з усіма елементами підручника. 
3. Поетапне ускладнення видів роботи з підручником. 
4. Застосування підручника в сполученні з іншими засобами навчання: природною та ілюстрованою наочністю, демонстраціями, спостереженням, експериментами, аудіовізуальними засобами, матеріалами позакласного читання тощо.
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