[bookmark: _GoBack]Аграрне право є навчальною дисципліною, яку вивчають студенти спеціальності 081 «Право» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти денної та заочної форм навчання. Її призначення та зміст відповідають положенням відповідного стандарту вищої освіти, затвердженому наказом Міністерства освіти і науки України № 1379 від 12.12.2018, та спрямовані на формування у здобувачів вищої освіти низки загальних та спеціальних фахових компетентностей.
Вивчення цієї навчальної дисципліни дає можливість студентам ознайомитися із предметом, методами правового регулювання і системою аграрного права, його принципами, джерелами, правовими засадами права власності та інших речових прав на землю, правовим становищем аграрних підприємств, державного регулювання агропромислового комплексу, правовому регулюванню використання майна, соціального розвитку села тощо.
Оволодіння цими знаннями є передумовою для подальшого формування професійних навичок майбутніх фахівців-правознавців. Окрім того, вивчення дисципліни «Аграрне право» сприяє розвитку загальнопрофесійної культури кожного юриста і є досить важливим для практичної реалізації отриманих теоретичних знань. 

