Мета курсу передбачає поглиблення знань студентів з історії культури загалом і української літератури зокрема; показати як протягом розвитку світової культури української література стає одним  зі складників світового культурного простору. Показати як література долає  бар’єри на ґрунті національних культур,формує толерантне ставлення як до інонаціональних культур, так і до рідної, домінуючі напрями формування цінностей у процесі вивчення кроскультурного мистецького простору.

Завдання: за результатами вивчення курсу студенти повинні засвоїти збагатити базові знання з культури, історії української літератури, удосконалити вміння та навички, здобуті під час вивчення вітчизняного літературного процесу.
У результаті вивчення дисципліни студенти 
Повинні знати
· традиційні і сучасні джерела інформації, можливості інформаційних і комунікаційних технологій у процесі вивчення літератури;
· етичні норми як передумову створення сприятливих умов виконання професійних обов’язків; 
· теоретичні проблеми, перспективи удосконалення знань та особливості їх застосування в умовах зміни умов діяльності та професійних завдань.  
Повинні вміти
· віднаходити та використовувати джерела офіційної інформації про сучасну літературу, працювати з бібліотечними фондами;
· діяти відповідно до етичних міркувань, соціально свідомо, коректно, із урахуванням різноманітності та мультикультурності в колективі;
· діяти відповідно до етичних міркувань, соціально свідомо, коректно, із урахуванням різноманітності та мультикультурності в колективі.
Набути компетентності
· здатність учитися й оволодівати сучасними знаннями,  опрацьовувати та аналізувати інформацію з різних джерел, зокрема, з використанням інформаційних і комунікаційних технологій;
· дотримання етичних норм, повага до різноманіття та мультикультурності в процесі навчання і професійної діяльності  
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