
      Метою вивчення навчальної дисципліни «Іспанська мова» є формування у студентів іншомовної комунікативної мовленнєвої компетенції, що передбачає вільне володіння усним мовленням, сприймання іспанської мови на слух, читання й письмо іспанською мовою, вміння перекладати письмово та усно з іспанської мови на українську та з української на іспанську.       Дисципліна формує навички монологічного і діалогічного непідготовленого мовлення на основі активно засвоєного лексичного, граматичного й фонетичного матеріалів; сприяє активізації використання у мовленні засвоєних лексичних одиниць, посилює розвиток самостійної пошукової, творчої роботи з авторитетними словниками та довідковою літературою. 
 Практичне оволодіння мовленнєвою діяльністю поєднується з загальноосвітніми та виховними завданнями. Автентичний характер навчальних матеріалів, трактування їх змісту й тематика сприяють ідейно-світоглядному та естетичному вихованню студентів, формують професійну мотивацію і розвивають творче мислення.
     Основними завданнями вивчення дисципліни «Іспанська мова» у 7 семестрі спеціальності  29 Міжнародні відносини  спеціалізації 291 Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні студії освітньо-професійної програми Країнознавство    є:
- поглиблення практичного володіння усним та письмовим мовленням  сучасної іспанської мови; 
 - вдосконалення лексико-граматичної компетенції студентів у процесі опрацювання текстового, аудіо та відеоматеріалу, які відображають побутову, соціально-економічну та суспільно-політичну тематику; 
- вдосконалення соціокультурної та прагматичної компетенції студентів; 
- поглиблення міжкультурної компетенції у процесі зіставлення мовних та мовленнєвих явищ рідної мови з іспанською. 

[bookmark: _GoBack]        Навчальна дисципліна «Іспанська мова» тісно пов’язана з дисциплінами циклу загальної підготовки та циклу професійної підготовки спеціальності (Українська мова професійного спрямування, Англійська мова, Сучасні інформаційні системи і технології, Англійська мова професійного спрямування, Теорія та практика перекладу, Фізична географія країн світу).

