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 Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни «Масова література»

складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму (спеціальності) «мова та література (російська)»

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є специфіка масової літератури як особливої ланки.
Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна пов’язана з курсами «Вступ до літературознавства», «Історія зарубіжної літератури», «Історія російської літератури», «Теорія літератури», «Соціологія», «Історія української та зарубіжної культури».
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів: 
1. Масова література як феномен культури. 

2. Жанрово-тематична типологія творів масової літератури.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Масова література» є формування уявлень про масову літературу як особливий феномен сучасної культури.
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Масова література» є 
─ розглянути основні підходи до вивчення масової літератури як особливого явища;
─ сформувати уявлення про специфіку функціонування масової літератури в контексті сучасної культури;

─ розглянути основні жанрово-тематичні групи масової літератури;
─ сформувати  навички орієнтації в другорядних явищах історико-літературного процесу, аналізу цих явищ на соціокультурному, історичному, історико-політичному тлі; 

─ ознайомити з основними текстами, ключовими тенденціями, фігурами і явищами російської масової літератури, з методологічними підходами до її вивчення.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

─ основні підходи до вивчення масової літератури як особливого явища;

─ специфіку функціонування масової літератури в контексті сучасної культури;

─ основні жанрово-тематичні групи масової літератури;

─ основні тексти, ключові тенденції, фігури і явища російської масової літератури XIX століття.
вміти:
─ розвивати  аналізувати тексти масової літератури з використанням освоєних методологій;

─ самостійно оцінювати тексти масової літератури;

─ користуватися навчальною, науковою та довідковою літературою.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 180 годин 4 кредити ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Масова література як феномен культури.
Тема 1. Виникнення масової культури. 

Зміна типів культурної свідомості. Нові форми існування культури в умовах суспільства споживання. Основні концепції розмежування масової (низової, популярної) і класичної (високої, елітарної) літератури. Багаторівневість літературного процесу. Сучасні методи й підходи до осмислення феномена масової культури. Поняття «соціології культури» і «соціології літератури».
Тема 2. Передумови виникнення й розвитку масової літератури.
Вплив екстралітературних факторів на розвиток літератури. Взаємовплив літературної продукції й масової свідомості. Початок XX ст. як епоха «повстання мас» (Х. Ортега-І-Гассет). Виникнення ринку популярної літератури. Масові видання й масова аудиторія. Соціальне замовлення й формування ринку масової продукції. Комерціалізація творчої діяльності письменників, орієнтація на масового читача, виникнення нових масових форм поширення книговидання, комерційна реклама бестселерів, створення культурних брендів. 

Тема 3.  Дослідження 1 пол. ХХ ст. в області масової культури. 
Філософське осмислення проблеми «масової» літератури в 1930-е роки. Ортега-і-Гассет. «Дегуманізація мистецтва» (1925) і «Повстання мас» (1929) – криза культури, принципи «масового» суспільства, способи подолання кризи. Хоркхаймер Макс, Адорно Теодор В. Діалектика Просвітнцтва (1947) ─  «індустрія культури», індустріальне мистецтво і його ознаки. 

Тема 4.  Дослідження 2 пол. ХХ ст. ─ поч. ХХІ ст. в області масової культури. 

1950-ті роки. Літературознавство й соціологія літератури. Російські формалісти й західні структуралісти про масову літературу (В. Шкловський, Б. Ейхенбаум). Спроба з'єднати літературознавчий і соціологічний підхід. 

1960-е роки: cultural studies. Англо-американські гуманітарні науки починають  теоретичні дискусії й практичні дослідження феномена масової культури. «Постмодерністська» ситуація – крах універсальних теорій, зникнення традиційних і національних границь. Деієрархізація й зміна статусу літератури в суспільстві. 

1970-е роки. Відкриття «читача». Умберто Еко. «Роль читача. Дослідження із семіотики тексту» (1979). Текст як модератор читацьких очікувань і смаків. «Читацька» історія літератури. Масова й висока література (Ю.М. Лотман).

Роль письменника масовій літературі. Р. Барт. Смерть автора. 

1990-е ─ дискусія про канон. Х. Блум, Д. Гілорі. Поняття «класики» і «культурного капіталу». Джеффрі Брукс. 

Поч. ХХІ ст. Поняття соціології культури й концепція масової літератури в роботах Л. Гудкова, Б. Дрюк, М. Черняк. 

Тема 5.  Жанри масової літератури. 
Поняття жанру,  метажанру, тематичної груп творів та коректність використання цих термінів. Характеристика жанрів масової літератури. Формульний характер масової літератури. Формування й трансформація жанрів масової літератури. Екранізація як форма адаптації літературної класики. 

Тема 6.  Зарубіжна масова література. Основні тенденції її розвитку. Виникнення й поширення масової літератури в Америці й західній Європі. Специфіка жанрів масової літератури. Типологія героя. Аксіологія творів масової літератури. Проблематика масової літератури. 

Тема 7. Вітчизняна масова література. Основні тенденції її розвитку. Виникнення вітчизняної масової літератури. Прозахідна орієнтація й трансформація західних моделей на російському ґрунті. Основні жанри вітчизняної масової літератури. Типологія героя. Аксіологія вітчизняної масової літератури. 
Тема 8. Формування масової літератури в Росії ХІХ ст.

Книжкові ринки в Москві й Петербурзі, книжкові крамниці.  Лубочна література. 

«Товстий» літературний журнал і його читачі. «Тонкий» ілюстрований щотижневик другої половини XIX століття («Нива», «Родина», «Живописное обозрение»). Популярні народні газети. «Московський листок». «Копійка». Видавці. І.Д.Ситін. А.Ф.Маркс. «Народні» бібліотеки. Розвиток міських бібліотек у другій половині XІX століття.
Змістовий модуль 2. Жанрово-тематична типологія творів масової літератури.

Тема 1. Детектив. 
Різновиди детективу у сучасній літературі. Історія становлення й класики: Е. По, А. Конан Дойль, А. Крісті, Ж. Сіменон, Г. Честертон. Сучасні письменницькі практики. Криптографічний детектив: Д. Браун. «Смерть – справа самотня» Р. Бредбері й спробі реабілітації детективу як жанру інтелектуальної прози.

Тема 2. Мелодрама. 
Походження терміну. Сюжетно-композиційна організація й гендерний аспект: бойовик і любовний (сентиментальний, жіночий) роман. Традиції сентименталізму й романтизму в мелодрамі. Творчість А. і С. Голон, С. Шелдон.
Тема 3. Шпигунський роман. 
Історико-політичні фактори становлення жанру. Структура сюжету. Фінал. «Бондіана» як літературний цикл.

Тема 4. Пригодницька література. 
Традиції середньовічного авантюрного роману. Тип авантюрного героя. Класики жанру: А. Дюма, Г. Хаггард, П.Г. Вудхаус.

Тема 5. Костюмно-історичний роман. 
Трансформація історичних подій. Масова література або белетристика. Творчість О. Дюма, М. Дрюона та ін.

Тема 6. Фантастика. 
Категорія фантастичного в історії світової літератури. Типологія фантастичних сюжетів. Наукова й соціальна фантастика: А. Бєляєв, І. Єфремов, брати Стругацькі, Р. Бредбері, Дж. Апдайк.

Тема 7. Фентезі. 
Міф як основа жанру. Трансформація міфологічного мислення в масовій літературі. Міфологічна морфологія епопей Дж.Р.Р. Толкіна «Володар кілець» і К. Льюіса «Хроніки Нарніі». Феномен Гаррі Поттера. 

Тема 8. Трилер. 
Сучасна література жахів і готичний роман: М. Шеллі, Е.Т.А. Гофман, Р. Стівенсон. Основні теми, сюжети, типи персонажів. Творчість Г.Ф. Лафкрафта, С. Кінга, Дж. Уіндема.

Тема 9. Сімейна хроніка. 
Своєрідність літературної « мильної опери». Зв'язок сімейної хроніки й серіалу.

Тема 10. Комікс. 
Принцип візуализованої літератури. Комікси-цикли Дж. Сигела, Дж. Шустера («Супермен»), С. Чі, Дж. Кербі (« Люди-Х»), С. Дітко («Людина-Павук»), Дж. О'барр («Ворон»). Графічні новели Білала («Нікопольська трилогія», «Тетралогія чудовиська»).
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