Тема 10. Професійна етика бухгалтерів і аудиторів

План
10.1 Кодекс етики професійних бухгалтерів. 
10.2 Професійні бухгалтери-практики. 
10.3 Професійні бухгалтери в бізнесі.

10.1 Кодекс етики професійних бухгалтерів
Ринкові умови диктують необхідність вести бухгалтерський облік відповідно до міжнародних правил. У 1977 р. заснована всесвітня організація бухгалтерів-професіоналів, яка називається Міжнародна федерація бухгалтерів (МФБ). Вона сприяє вдосконаленню бухгалтерської професії на міжнародному рівні, розробила міжнародний Кодекс етики професійних бухгалтерів – модель для розроблення національних етичних рекомендацій. Згідно з Кодексом цілі бухгалтерської професії вимагають задоволення чотирьох основних потреб: довіра, професіоналізм, якість послуг, конфіденційність.
Дотримання положень, принципів і правил етичного кодексу має важливе значення для бухгалтера. При порушенні встановлених норм і правил поведінки він може бути позбавлений ліцензії на професійну бухгалтерську діяльність (сертифікату аудитора) і виключений з числа членів громадської бухгалтерської організації своєї країни.
Професійна діяльність бухгалтерів регулюється цілою низкою спеціальних положень, законодавчих актів, інструкцій і нормативних вимог. До їх числа відносяться:
– загальноприйняті концептуальні принципи обліку;
– діючі закони, що стосуються правил ведення підприємницької діяльності;
– закони і підзаконні акти, які встановлюють порядок оподаткування, та багато іншого, в тому числі етичний кодекс бухгалтера.
Професійні бухгалтери мають дотримуватися таких фундаментальних принципів:
– чесність – бути чесним і відвертим при наданні професійних послуг;
– об'єктивність – інформація, яку готує бухгалтер, повинна бути об'єктивною і неупередженою;
– професійна компетентність – бухгалтер має виконувати роботу з належною ретельністю і компетентністю;
– конфіденційність – бухгалтер повинен забезпечувати збереження конфіденційності інформації;
– професійна поведінка – у своїй діяльності бухгалтер повинен підтримувати репутацію професії, цінити її;
– технічні стандарти – бухгалтер має надавати професійні послуги згідно з вимогами стандартів.
Кодекс етики має три частини: перша стосується всіх професійних бухгалтерів, друга – професійних бухгалтерів-практиків, третя – найманих професійних бухгалтерів.
Структура облікового апарату та його кількість залежать від обсягу виробництва, складності технологічних процесів, нормативних актів щодо оподаткування, складання і подання звітності, стану дебіторської і кредиторської заборгованості, використання комп'ютерів, вибору форми обліку тощо.
Під час підбору облікових працівників потрібно віддавати перевагу тим, хто відповідає вимогам облікової роботи, а саме: наявність відповідної освіти, стаж бухгалтерської роботи, уміння запам'ятовувати цифрову інформацію і правильно її оцінювати, добра зорова пам'ять, посидючість, нахил до кропіткої роботи, точність, охайність, уміння кваліфіковано писати ділові листи, доповідні записки, працювати на комп'ютері.
Наявність відповідної освіти. Будь-яка професія потребує певної кваліфікації. Щоб працювати бухгалтером, потрібно мати відповідну кваліфікацію. Підготовку фахівців з бухгалтерського обліку здійснюють вищі навчальні заклади різних рівнів акредитації, вони готують бакалаврів та магістрів за спеціальністю «Облік і оподаткування». Документом, який підтверджує одержану освіту, є диплом.
Стаж бухгалтерської роботи. Для бухгалтера стаж роботи має дуже важливе значення. Особа, яка закінчує вищий навчальний заклад, одержує, головно, теоретичні знання. Бухгалтерська робота – це практична діяльність, пов'язана з відображенням господарських операцій і формування облікової інформації. Спеціаліст, який не має практики з ведення бухгалтерського обліку, чітко не уявляє, як його вести. Бухгалтеру необхідні практичні навики. Тому кваліфікаційні вимоги передбачають наявність відповідного стажу. Але ж особа, яка закінчила вуз і не має стажу, повинна почати працювати. Тому можна брати на посаду бухгалтера людину без спеціального стажу. Якщо вона полюбить цю прекрасну професію, то буде нею займатися постійно і матиме стаж та навики.
Уміння запам'ятовувати цифрову інформацію і правильно її оцінювати. Бухгалтер весь час працює з цифрами. Спеціально запам'ятовувати цифри не потрібно. Вони запам'ятовуються самі. Бухгалтер повинен знати напам'ять цифри, які характеризують підприємство: наявність грошей, розмір прибутку, ціни реалізації, собівартість основних видів продукції, кількість працівників тощо. Якщо людина не має бажання аналізувати й оцінювати цифрові показники, тобто не любить це робити, то їй краще не працювати бухгалтером.
Добра зорова пам'ять. Бухгалтер постійно працює з документами, на яких є підписи відповідальних осіб. Бухгалтер повинен мати зразки необхідних підписів для використання їх у поточній роботі. Але, маючи добру зорову пам'ять, бухгалтер запам'ятовує підписи і йому не потрібно щоразу звертатися до зразків. Зорова пам'ять необхідна також для запам'ятовування клієнтів, і, звичайно, осіб управлінського персоналу, яких у великому підприємстві буває багато.
Посидючість. Більшу частину свого робочого часу бухгалтер перебуває на робочому місці сидячи. Непосидюча людина бухгалтером не зможе працювати. Бухгалтер увесь час знаходить собі роботу на своєму робочому місці.
Нахил до кропіткої роботи. Бухгалтеру часто доводиться розбиратися у змісті господарських операцій і правильно їх оформляти. Дрібниць для нього не існує. Звіряючи різні документи та облікові регістри, бухгалтер не допускає відхилень навіть на одну копійку. Він пам'ятає, що невідповідність показників на одну копійку може зумовити суттєву помилку, яку не можна допускати в бухгалтерському обліку. Приблизні суми в бухгалтерському обліку не застосовуються.
Точність. Точність пов'язана з кропіткою роботою. Інформація, яку готує бухгалтер, має бути точною по якості і кількості. Разом з тим, бухгалтер має бути точним у відносинах із постачальниками, покупцями та іншими клієнтами. Як домовлено – так і робиться.
Охайність. Охайність – це важлива риса облікового працівника. Документи і облікові регістри потрібно заповнювати охайно, правильно їх групувати, роботу треба будувати так, щоб кожний папірець був на своєму місці і його при потребі можна було завжди швидко знайти.

10.2 Професійні бухгалтери-практики
Відповідно до статті 6 Закону України «Про аудиторську діяльність» при здійсненні аудиторської діяльності аудитори та аудиторські фірми застосовують відповідні стандарти аудиту. Стандарти аудиту приймаються на основі стандартів аудиту та етики Міжнародної федерації бухгалтерів з дотриманням вимог цього Закону та інших нормативно-правових актів. Затвердження стандартів аудиту є виключним правом Аудиторської палати України. Стандарти аудиту є обов’язковими для дотримання аудиторами, аудиторськими фірмами та суб’єктами господарювання. 
В Україні рішенням АПУ від 18.04.2003 р. запроваджено в дію Кодекс етики професійних бухгалтерів Міжнародної федерації бухгалтерів. Головним завдання Кодексу є встановлення етичних вимог для аудиторів-практиків з метою забезпечення гарантії високої якості їхньої роботи та задоволення інтересів суспільства і держави. Цей Кодекс запроваджує фундаментальні принципи етики та правила надання аудиторських послуг. Вони обов’язкові для виконання усіма аудиторами під час надання ними аудиторських послуг.
При застосуванні  Кодексу етики та Міжнародних стандартів аудиту терміни «професійний бухгалтер» та «професійний бухгалтер – практик» вживається у наступному значенні:
· термін «професійний бухгалтер» застосовується до осіб, які працюють у сферах, пов’язаних з бухгалтерським обліком, аудитом, фінансами та оподаткуванням, та мають відповідну підтверджену кваліфікацію; 
· термін «професійний бухгалтер – практик» застосовується до аудиторів, які працюють в аудиторських фірмах або надають професійні аудиторські послуги, як фізичні особи – підприємці.
З метою забезпечення високого фахового рівня аудиторських послуг аудиторові слід дотримуватися таких же основних вимог, які ставляться до всіх професійних бухгалтерів:
· конфіденційність – користувачі інформації відчувають потребу в збереженні інформації про власну діяльність;
· професіоналізм – клієнтами, роботодавцями та іншими зацікавленими сторонами до аудиторів висуваються вимоги, що визначають рівень фахової підготовки аудиторів;
· якість послуг – виконання аудиторських послуг має здійснюватись у суворій відповідності із чинними нормативно-правовими активами;
· довіра – впевненість користувачів аудиторської інформації у дотриманні аудитором професійної етики протягом усієї його аудиторської практики.
Аудитор для досягнення поставленої перед ним мети під час надання аудиторських послуг зобов’язаний дотримуватися і фундаментальних засад:
· незалежність – аудитор має бути професійно незалежним до суб’єкта підприємницької діяльності, що перевіряється (не мати прямих родинних стосунків та майнових інтересів до суб’єкта перевірки);
· об’єктивність – аудитор має бути справедливим, компетентним, старанно надавати аудиторські послуги, відповідати рівню професійних знань, який би не викликав сумніву у клієнта щодо професіоналізму наданих йому послуг;
· компетентність – аудиторам необхідно здійснювати аудиторську перевірку з професійною майстерністю та залучати до аудиту спеціалістів, що мають певну фахову підготовку, досвід і знання у відповідній галузі;
· майстерність – вміле визначення та застосування законодавчих та нормативно-правових актів для законності здійснення оцінки господарських операцій, їх документування, відображення в обліку та звітності;
· конфіденційність – аудитор не має права без згоди клієнта розголошувати або розкривати інформацію, отриману ним у ході надання професійних послуг, а також використовувати її у своїх цілях;
· чесність – аудитор має бути чесним та об’єктивним на всіх етапах роботи і висловлювати об’єктивну думку про об’єкт дослідження;
· професійна поведінка – аудитор повинен створювати і підтримувати добру репутацію професії, утримуючись від будь-яких дій, що можуть дискредитувати її;
· професійні норми і технічні стандарти – аудитори зобов’язані з належною старанністю й увагою виконувати інструкції та вказівки клієнта або роботодавця (внутрішній аудитор), дотримуючись вимог чесності, об’єктивності, незалежності та чинного законодавства.
Дотримання вимог Кодексу професійної етики контролюється Аудиторською палатою України в межах її компетенції. У разі недотримання вимог професійної етики Аудиторська палата України має право позбавити аудитора (аудиторську фірму) права займатися аудиторською діяльністю на визначений нею термін. Аудитор має право оскаржити в суді рішення Аудиторської палати України про припинення права займатися аудиторською діяльністю.

10.3 Професійні бухгалтери в бізнесі
Якісні бухгалтерські послуги необхідні кожному підприємству, адже від них безпосередньо залежить прибуток компанії.
Неправильне або неточне ведення бухгалтерії може дорого обійтися фірмі, яка при цьому ризикує не тільки доходами, але й репутацією. Уникнути неприємних наслідків, таких, як штрафні санкції, можна, заздалегідь продумавши правомірне документальне забезпечення, наведене у відповідність із законодавчими нормами українського законодавства.
Правильність ведення бухгалтерії покликані контролювати аудиторські організації. Аудиторська компанія здатна швидко окупити вартість своїх послуг, приводячи підприємство до найбільшого престижу в очах клієнтів і партнерів, і підвищуючи таким чином його доходи.
Аудиторським перевіркам обов’язково підлягають компанії, річний виторг яких у 500 разів перевищує мінімальний розмір заробітної плати. Менш великі фірми самостійно ініціюють аудиторські перевірки, для того, щоб упевнитися в правильній і чіткій структурі ведення бухгалтерії. Відсутність бухгалтерських помилок необхідно для планомірного й ефективного розвитку бізнесу.
Надання бухгалтерських та аудиторських послуг однією фірмою неприпустимо, в той же час користується повагою така послуга, як аудиторський супровід, при якому фірма, що надає послуги з аудиту, завжди знаходиться в курсі фінансових справ спостережуваної компанії, і вирішує її проблеми, а також усуває помилки по міру їх виникнення.
Бухгалтерський облік на підприємствах малого та середнього бізнесу часто здійснюється за допомогою фірм аутсорсингу. Це дозволяє заощаджувати кошти на утриманні робочого місця співробітника, податкових відрахуваннях з його заробітної плати. Крім того, оплата праці приходить бухгалтера обходиться дешевше, особливо, при невеликих обсягах і нерегулярності виникнення задач.
Бухгалтерський аутсорсинг необхідний фірмам, що мають в штаті всього декількох співробітників, в такому випадку приходить бухгалтер надає послуги по нарахуванню заробітної плати, прийому і звільненню працівників, оформлення чергових та декретних відпусток. Важливим напрямком роботи бухгалтера є правильна підготовка і здача звітних документів до податкових органів та інших державних інстанцій. Керівники підприємства можуть отримувати консультації з питань фінансово-господарської діяльності у професіоналів бухгалтерських фірм.
Компанії, що надають послуги бухгалтерського аутсорсингу, несуть відповідальність за накладення штрафів та пені і дорожать своєю репутацією, тому ретельно підбирають співробітників, які пройшли курси бухгалтерів, опираючись на успішний досвід їх роботи в минулому і позитивні відгуки від попередніх роботодавців. Ви платите тільки за якісне виконання тільки того обсягу роботи, який необхідний Вам на момент звернення в бухгалтерську фірму, і отримуєте значну вигоду від такої співпраці.
Професія бухгалтера є найбільш вимогливою на сьогоднішній день у сфері фінансів та економіки. Навіть у найменшій компанії, посада бухгалтера є обов'язковою, оскільки фахівець проводить касові операції, розраховує заробітну плату співробітників, податкові відрахування, собівартість продукції та оклади.
Зазвичай в компаніях бухгалтери працюють за певними напрямками – один відповідає за касу і нарахування зарплати, другий працює з валютними операціями, третій займається складом і готовою продукцією. За всю бухгалтерію та її ведення відповідає головний бухгалтер. На нього лягає відповідальність за складання податкових накладних, за фінансові операції компанії, компетентне виконання роботи в бухгалтерії, оформлення звітів та за фінансову діяльність компанії в цілому.
Бухгалтер – це завжди кваліфікований фахівець, який досконало знає та орієнтується в законодавстві, а також майстерно володіє знаннями в сфері бухгалтерського обліку та користується заслуженою повагою в компанії. Виконана робота відповідно винагороджується заробітною платою та нарахованими бонусами. Винагорода стає більшою, коли ви отримаєте підвищення.
Робота бухгалтера – одна з найбільш перспективних професій. Збільшення числа підприємств або організацій, які утворюються щороку, збільшують попит на посаду бухгалтера та утворення нових робочих місць.
Бухгалтерія, як кажуть, мова бізнесу. Комерційна/некомерційна компанія потребує ведення обліку для виявлення, реєстрації, повідомлення та узагальнення фінансових операцій, які використовують для формування рішень. Опис роботи бухгалтера та характер роботи варіюються в залежності від розміру і типу бізнесу або організації.
В невеликих підприємствах, бухгалтер відповідає за системи та процедури всього бухгалтерського обліку. Як правило, команда бухгалтерів налічує 2-3 чоловіка. Робота набагато легша в малому бізнесі або організації, тому що за обсягом угоди менші, в порівнянні з осередкованими та великими підприємствами, отже, система обліку набагато легша в експлуатації.
В середніх та великих підприємствах посада бухгалтера можливо буде дуже специфічною, а також буде виснажливою та ускладненою. Середні та величезні підприємства мають необмежену кількість операцій. Звідси, система обліку буде складнішою в експлуатації.
Бухгалтерські зобов’язання та методика проведення роботи розподілена серед невеликої кількості осіб. Бухгалтерський штат чималого підприємства може складатися з декількох підрозділів й відділів. Це робиться задля переконання, що відповідні механізми внутрішньої інспекції та поділу обов'язків під контролем.
Середній час роботи бухгалтера сорок годин на тиждень, але чимало робітників працюють у позаробочий час, особливо під час звітного періоду або в кінці року. Більшість бухгалтерів працюють в типовій офісній обстановці. Деякі можуть мати змогу робити частину роботи вдома. Іноді трапляються випадки, коли вам слід працювати й подорожувати в інші міста або за кордон, щоб презентувати зроблену роботу в філіях чи в інших об'єктах організації та бізнесу.
Кваліфікація та вимоги для роботи бухгалтером різноманітні та залежать від рівня підприємства. В середньому можна перелічити список кваліфікаційних вимог, які допоможуть отримати посаду бухгалтера: ступінь бакалавра в межах бухгалтерського обліку або прилеглій сфері; ступінь магістра в сфері бухгалтерського обліку або бізнес-адміністрування; стаж роботи; інші відповідні тренінги та сертифікація; сильні аналітичні здібності та увага до дрібниць; відмінні комп'ютерні навички та звісно комунікативні навички.
Фінансове благополуччя компанії залежить від якості роботи бухгалтера. Вони перевіряють абсолютно всі аспекти фінансових звітів іноді двічі задля з’ясування, до яких змін вдаватися і де саме необхідно внести корективи. Вони повинні розробити фінансовий план, який працюватиме на корпорацію або приватну особу, яку вони репрезентують.
Бухгалтери повинні слідкувати за тим, щоб фінансові звіти не мали помилок. Всі закони та правила повинні строго втілюватись в звітах. Бухгалтери відповідальні за перевірку рахунків та мають бути обізнаними щодо всіх фінансових дій компанії для забезпечення порядку в фінансах. Якщо виникнуть проблеми, то бухгалтеру необхідно буде знайти та усунути їх.
Підготовка звітів про прибуток та витрати водночас із щомісячними обліковими документами – відповідальна робота бухгалтерів. Вони повинні вирішувати всі розбіжності, які виникають у фінансовому відділі. При необхідності, вони проводять розслідування, задля уточнення джерела проблеми. Якщо проблеми виникнуть в аудиторській системі, то можливим сприятливим рішення буде встановлення більш продуктивної системи аудиту, що дозволить усунути ці проблеми.
Робота бухгалтера потребує обізнаності в комп'ютерних програмах, адже основна робота проводиться в «1C Підприємство». Необхідно вміти працювати в даній програмі тому, що вона охоплює найрізноманітніші області такі як: управління змінами, ведення складових виробу, проектування технологічних процесів, управління персоналом та розрахунок заробітної плати, прийняття замовлень та формування технічних схем виробу.
Обов'язки бухгалтера в бізнесі обертаються навколо достовірного та точного управлінням фінансами. Це включає в себе перевірку процедур обліку для визначення їхньої ефективності та підтвердження коректності всіх процедур. Робота бухгалтера також полягає в реалізації бізнес-планів та розробці пропозиції, які принесуть вигоду компанії або приватній особі, яку вони представляють.
Робота бухгалтера потребує постійного слідкування за всіма новими змінами, які вносяться до законів, пов'язаних з фірмами та юридичними/фізичними особами. В деяких випадках бухгалтеру знадобиться піти на спеціальні курси бухгалтерського обліку. Всі бухгалтери мають бути чесними, стриманими та вміти тримати всю інформацію конфіденційною.
Отже, можна підсумувати, якими саме повинні бути обов’язки бухгалтера в бізнесі:
· збирати та аналізувати фінансову інформацію для підготовки звітів;
· робити стандартні бухгалтерські проводки;
· аналізувати щоденні банківські операції та записи в журналі;
· підвищувати професійні та технічні знання та навички;
· готувати щомісячні звіти;
· підтримувати довіру клієнтів та не поширювати конфіденційну інформацію;
· досліджувати й виправляти помилки та невідповідності в фінансових записах, документах та звітах;
· надавати консультації, допомогу та попереджати про проблеми фірми.

