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ВСТУП

Програма вивчення навчальної дисципліни «Правові основи підприємницької діяльності» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму (спеціальності): 6.030401 «Правознавство».
Предметом вивчення навчальної дисципліни є правові основи підприємницької діяльності в Україні.
Міждисциплінарні зв’язки: навчальна дисципліна «Правові основи підприємницької діяльності» тісно взаємопов’язана з курсом «Господарське право», «Цивільне право», оскільки є комплексною дисципліною, яка пов’язана із особливостями здійснення підприємницької діяльності в Україні. Курс «Правові основи підприємницької діяльності» є важливою складовою господарського та цивільного права, а його відокремлення у вигляді самостійної дисципліни зумовлено необхідністю більш змістовного вивчення теоретичних та практичних положень підприємницької діяльності в Україні.
Окрім того, простежується зв’язок з теоретичними дисциплінами – теорією держави та права, адміністративним правом, митним правом. Під час вивчення правових засад підприємницької діяльності в Украні потрібно послуговуватися також знаннями, отриманими в ході вивчення такої дисципліни, як «Адміністративна відповідальність» та відповідних спецкурсів.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістовних модулів:
1. Основні засади підприємницької діяльності. Нормативно-правова база.
2. Окремі організаційні аспекти підприємницької діяльності.

І. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Правові основи підприємницької діяльності» є вивчення чинного адміністративного, господарського та цивільного законодавства України у відповідній сфері, дискусійних питань теорії та практики підприємницької діяльності, її правової природи, формування вмінь та навичок здійснення таких процедур, як державна реєстрація фізичної особи-підприємця, державна реєстрація юридичної особи, отримання ліцензії або сертифікату тощо, що сприятиме оптимізації правотворчого та правозастосовчого процесів у зазначеній сфері.
1.2. Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни «Правові основи підприємницької діяльності» є вивчення: загально-правових засад підприємницької діяльності, принципів, джерел правового регулювання підприємницьких відносин, правового положення суб’єктів підприємницьких відносин, забезпечення та гарантії їх діяльності; форм власності як об’єкта підприємницьких правовідносин, правового режиму майна суб’єктів підприємництва, способів та видів захисту права власності та інших речових прав в сфері підприємницьких правовідносин: нотаріального захисту права власності, адміністративного захисту права власності, судового захисту права власності; підсудності та підвідомчості спорів, виникаючих між суб’єктами підприємницьких відносин; організаційно-правових форм суб’єктів підприємницької діяльності; юридичної відповідальності у сфері підприємництва, відповідальності за заподіяну шкоду, відповідальності за моральну шкоду, адміністративно-правової та кримінальної відповідальності в сфері підприємництва; зобов’язального права: понять, видів, змісту та підстав виникнення підприємницьких зобов’язань, їх взаємозв’язок з категорією юридична відповідальність, загальних положень про договори, видів договорів та договірних зобов’язань, позадоговірних зобов’язань, їх поняття і видів; правових засад банкрутства суб’єктів підприємницької діяльності, санації та ліквідації підприємств банкрутів; організаційно-правових основ бухгалтерського обліку та його ролі в розвитку підприємницької діяльності; методів державного регулювання підприємницької діяльності, антимонопольної діяльності держави, антимонопольного та конкурентного законодавства та відповідальності за його порушення, розгляду справ про порушення антимонопольного та конкурентного законодавства, порядку оскарження та виконання розпоряджень Антимонопольного комітету України; організаційно-правових основ оподаткування суб’єктів підприємницької діяльності; правового режиму підприємництва у сфері зовнішньоекономічної діяльності.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати:
- основні теоретичні положення про підприємницьку діяльність в Україні; нормативну базу, що регулює підприємницьку діяльність в Україні;
- порядок подання заяв до органів публічної адміністрації та отримання адміністративних послуг;
- структуру, повноваження, правові засади функціонування органів, що здійснюють регулювання підприємницької діяльності в Україні.
вміти:
- відшукати та проаналізувати потрібну норму у чинному законодавстві про підприємницьку діяльність;
- складати документи, необхідні для здійснення підприємницької діяльності в Україні;
- готувати доповіді та реферати з тем, зазначених в програмі курсу;
- змістовно відповідати на питання до заліку з курсу.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 108 годин 3 кредити ЄКТС

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Основні засади підприємницької діяльності. Нормативно-правова база
Тема 1. Правове регулювання підприємницької діяльності в Україні: загальні питання.
Розвиток науки про підприємництво. Ознаки підприємництва. Функції підприємницької діяльності. Принципи підприємницької діяльності. Види підприємницької діяльності. Законодавче регулювання підприємницької діяльності в Україні.
Тема 2. Суб’єкти підприємницької діяльності.
Поняття суб’єктів підприємницької діяльності. Ознаки суб’єктів підприємницької діяльності. Підприємницька правоздатність. Види суб’єктів підприємницької діяльності.
Тема 3. Фізичні особи-підприємці як суб’єкти підприємницької діяльності.
Ознаки фізичних осіб-підприємців як суб’єктів підприємницької діяльності. Вимоги до фізичної особи, що має намір стати підприємцем. Документи, що подаються для реєстрації фізичних осіб як суб’єктів підприємницької діяльності. Порядок державної реєстрації фізичної особи-підприємця. Державна реєстрація припинення фізичної особи-підприємця.
Тема 4. Юридичні особи як суб’єкти підприємницької діяльності.
Юридичні особи: поняття, ознаки, види. Порядок створення та припинення юридичних осіб. Організаційно-правові форми юридичних осіб в Україні. Порядок державної реєстрації юридичних осіб. Підстави для відмови в реєстрації юридичної особи. Державна реєстрація припинення юридичної особи.
Тема 5. Легалізація суб’єктів господарювання.
Поняття та види легалізації підприємництва. Порядок проведення внутрішньої легалізації підприємницької діяльності. Порядок проведення зовнішньої легалізації підприємницької діяльності. Ліцензування: поняття та правова регламентація. Загальні засади сертифікаційної діяльності.
Тема 6. Ліцензування підприємницької діяльності.
Ліцензування підприємницької діяльності: поняття, підстави, нормативно-правова регламентація. Види господарської діяльності, що підлягають ліцензуванню. Документи, що подаються органу ліцензування для отримання ліцензії. Порядок видачі ліцензії. Підстави для анулювання ліцензії.
Тема 7. Інвестування (фінансування) підприємницької діяльності.
Поняття та сутність фінансування підприємницької діяльності. Поняття та види інвестицій. Суб’єкти інвестиційного процесу. Правові форми інвестиційної діяльності. Гарантії прав суб’єктів інвестиційної діяльності та захист інвестицій. Регулювання інвестиційної діяльності.
[bookmark: _GoBack]Змістовий модуль 2. Окремі організаційні аспекти підприємницької діяльності
Тема 8. Правові засади приватизації як основи становлення приватного сектора економіки.
Приватизація: поняття, цілі, пріоритети. Принципи приватизації. Джерела правового регулювання приватизації. Суб’єкти та об’єкти приватизації. Порядок приватизації та способи приватизації. Договірні відносини приватизації. Відповідальність за порушення законодавства про приватизацію.
Тема 9. Організаційно-правові основи бухгалтерського обліку та фінансової звітності в підприємницькій діяльності.
Бухгалтерський облік в Україні: поняття, мета, принципи. Організація та ведення бухгалтерського обліку в Україні. Фінансова звітність: поняття, основні вимоги, види. Основні завдання контролю за веденням бухгалтерського обліку та фінансової звітності в підприємницькій діяльності.
Тема 10. Правове регулювання торгівлі в Україні.
Загальні положення про торговельну діяльність в Україні. Роздрібна торгівля продовольчими товарами. Правила роздрібної торгівлі непродовольчими товарами. Правове регулювання торгівлі на ринках.
Тема 11. Правове регулювання рекламної діяльності в Україні.
Загальні положення законодавства про рекламу. Законодавчі вимоги щодо реклами. Особливості рекламування деяких видів товарів. Недобросовісна реклама.
Тема 12. Оподаткування підприємницької діяльності.
Загальні положення про оподаткування підприємницької діяльності. Загальна система оподаткування. Спрощена система оподаткування. Збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності. Податкова звітність.
Тема 13. Обмеження монополії в підприємницькій діяльності.
Монополія: поняття, види. Антимонопольне законодавство України. Державна політика у сфері розвитку економічної конкуренції та обмеження монополізму. Антиконкурентні дії органів влади, органів місцевого самоврядування, органів адміністративно-господарського управління та контролю. Недобросовісна конкуренція: поняття, правові засади захисту. Антимонопольний комітет України: поняття, склад, завдання, повноваження.
Тема 14. Здійснення підприємницької діяльності в зовнішньоекономічній сфері.
Зовнішньоекономічна діяльність як вид господарської діяльності. Джерела правового регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Принципи зовнішньоекономічної діяльності. Суб’єкти зовнішньоекономічної діяльності. Види зовнішньоекономічної діяльності. Органи державного регулювання та місцевого управління зовнішньоекономічною діяльністю.
Тема 15. Контроль за здійсненням підприємницької діяльності.
Контроль за здійсненням підприємницької діяльності: поняття, форми, види. Принципи та функції контролю за здійсненням підприємницької діяльності. Об’єкти та суб’єкти контролю за здійсненням підприємницької діяльності. Аудит: поняття, суб’єкти, підстави проведення, нормативно-правова регламентація. Державний контроль за здійсненням підприємницької діяльності.
Тема 16. Відповідальність в сфері підприємницької діяльності.
Загальноправові засади відповідальності у підприємництві. Відповідальність за порушення законодавства в сфері ліцензування. Відповідальність за порушення антимонопольного законодавства. Відповідальність за порушення митного законодавства.
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 Інформаційні ресурси:

1. http://www.rada.gow.ua – Офіційний сайт Верховної Ради України
2. http://www.nbu.gov.ua  – Національна бібліотека імені В.І.Вернадського
3. http://www.library.ukma.kiev.ua/amer  – Американська бібліотека НаУКМА
4. http://www.loc.gov – бібліотека Конргесу США
5. http://www.rsl.ru – Російська державна бібліотека
6. http://www.bl.uk – Британська бібліотека
7. http://www/d-nd.de  – Німецька національна бібліотека
8. http://wwwbnf.fr – Національна бібліотека Франції
9. http://dev.europeana.eu – Європейська цифрова бібліотека (Еuropeana)

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік
Шкала оцінювання: національна та ECTS
	Сума балів за всі види навчальної діяльності
	Оцінка ECTS
	Оцінка за національною шкалою

	
	
	Залік

	90 – 100

	А

	
відмінно

	82-89
	В
	добре

	74-81
	С
	

	64-73
	D
	задовільно

	60-63
	Е
	

	35-59
	FX
	незадовільно з можливістю повторного складання

	0-34
	F
	незадовільно з обов’язковим повторним вивченням дисципліни



5. Засоби діагностики успішності навчання

Методи діагностики – це способи діяльності викладача і студентів, в ході якої виявляються засвоєння навчального матеріалу та оволодіння студентами знаннями, вміннями та навичками. 
Діагностика залишкових базових знань проводиться з використанням комплектів контрольних робіт (ККР), підготовлених відповідно до пройденого студентами навчального матеріалу.
Структура ККР:
2 теоретичних питання – 40 балів 
2 задачі – 20 балів
10 тестів – 40 балів
Загалом контрольна робота оцінюється у 100 балів.


