Лекція 11
СИСТЕМИ ОРГАНІЗАЦІЙНИХ ФОРМ НАВЧАННЯ ХІМІЇ
План

1. Форми позакласної роботи з хімії.

2. Факультативні заняття або курси за вибором.

Основною формою організації навчання є урок. Проте на уроці вчитель не завжди може задовольнити цікавість учнів або бажання знати хімію глибше і займатися нею додатково. Тому з уроками тісно пов’язані інші організаційні форми навчання хімії, які застосовує вчитель. До них належать екскурсії, позакласна робота, факультативні заняття чи курси за вибором.
1. ФОРМИ ПОЗАКЛАСНОЇ РОБОТИ З ХІМІЇ.

Велике значення у вирішенні завдань освіти, виховання і розвитку учнів має така організаційна форма навчання як позакласна робота. Для неї характерна висока пізнавальна активність і самостійність учнів, різнобічне вивчення хімії з урахуванням інтересів і схильностей дітей. Позакласна робота проводиться за принципом добровільності. 
Позакласна робота сприяє вирішенню основних завдань школи. Основними її цілями є:

· формування в учнів пізнавального інтересу до вивчення хімії;

· розширення знань, умінь і навичок, передбачених програмою: виявлення найпростіших закономірностей; встановлення зв’язків і залежностей між окремими елементами та явищами природи; розширення уявлень дітей про єдність природи;

· розвиток самостійності, творчих здібностей, інтересу до вивчення хімії;

Під час проведення позакласної роботи у дітей виховується повага до праці, в тому числі й до фізичної. В учнів, що беруть участь у позакласній роботі, виховується почуття відповідальності за доручену справу, дисциплінованість, діти привчаються виконувати роботу своєчасно. У позакласній роботі відкриваються широкі можливості для виявлення ініціативи, творчості, в учнів розвивається любов до рідної природи.

Найголовнішою умовою організації позакласної роботи є керівна роль учителя. 
Позакласна робота з хімії проводиться в 3 формах:

1. Індивідуальна форма передбачає:

· реферування додаткової науково-популярної літератури, підготовку доповідей, написання творів, складання кросвордів, загадок тощо;
· роботу учнів у в кабінеті хімії, виготовлення оснащення;
· проведення нескладних невеликих досліджень.
2. Групова – насамперед, це різноманітні гуртки. Мета гуртка – зацікавити учнів предметом, поглибити і розширити їхні знання, виробити в них навички спостережень, проведення експерименту, матеріалістичне розуміння природи.

Гурткова робота дає можливість формувати стійкий пізнавальний інтерес до вивчення хімії, розширювати світогляд учнів, поглиблювати та усвідомлювати теоретичні знання, практичні вміння та навички, що набувають учні на уроках, готувати їх до майбутньої трудової діяльності

Основним документом у роботі гуртка є план навчально-виховної роботи, що складається керівником на І і ІІ півріччя відповідно до програми. План охоплює теоретичні й практичні заняття, бесіди, підсумкові заняття, підготовку і проведення масових заходів, екскурсій. В окремому розділі планується масова і суспільно-корисна робота. Важливо планувати роботу гуртків відповідно до навчальної програми з хімії для загальноосвітніх навчальних закладів, з урахуванням вікових особливостей членів гуртка.

Запис у гурток має бути добровільним за єдиною умовою – наявністю в учня інтересу і бажання займатися хімією додатково в позаурочний час. Але кожний, хто вступає в гурток, повинен дотримуватись певних правил:

· членом гуртка може бути кожний бажаючий;

· кожний гуртнківець повинен працювати над темою, розширювати і поглиблювати шкільні знання з хімії, формувати систему нових знань;

· гуртківець має вести роботу за планом;

· оволодівати практичними уміннями і навичками у відповідності до профілю гуртка; засвоювати методи експериментальної та науково-дослідної роботи;

· набувати прийомів самостійної роботи з різними інформаційним джерелами;

· кожну роботу гуртківець має доводити до кінця;

· для занотовування результатів спостережень і дослідів необхідно мати щоденник;

· приймати участь у суспільно-корисній праці.

У кожному гуртку або секції першого року навчання для зручності роботи необхідно мати по 15 гуртківців. У гуртках наступних років навчання – по 12 учнів. Один учитель може ефективно керувати одним-двома гуртками. Між якими час від часу треба організовувати загальні об’єднані тематичні збори, спільні заняття, лекції, змагання, вікторини, екскурсії, походи, перегляд аудіовізуальної продукції, тематичні масові вечори тощо.

Щоб робота в гуртку зацікавила всіх учнів, які його відвідують, потрібно, щоб вони мали більш-менш однаковий рівень знань та однаковий загальний розвиток. Доцільно об’єднувати в гурток учнів паралельних або двох суміжних класів.

В гуртківцях потрібно виховувати сумлінне, об’єктивне і наукове ставлення до проведення експериментів. Учні повинні глибоко усвідомити неприпустимість у дослідній роботі довільних висновків і припущень при аналізуванні результатів, усі висновки потребують сумлінної перевірки. Чим вища педагогічна майстерність керівника, тим менш помітна ззовні його безпосередня роль у роботу гуртка.

Як правило, робота гуртка відбувається через застосування фронтальних, групових та індивідуальних форм, вибір яких залежить від теми заняття і поставлених завдань. Фронтальна форма полягає в тому, що всі члени гуртка виконують певну роботу одночасно і за одним планом. При груповій формі учні об’єднуються в тимчасові ланки по 3-6 чоловік для виконання окремих завдань. Індивідуальна форма застосовується під час проведення визначених експериментів. Вона розвиває в учнів самостійність, творчу само організованість та ініціативу.

Кожен гуртківець повинен вести щоденник. У ньому записують дату виконання роботи, її зміст, конкретні завдання, що були доручені, власні спостереження, результати експериментів. Керівник має пояснити гуртківцям як вести записи в щоденнику, а також навчити їх доповідати про свою роботу на уроках, в шкільній газеті, під час масових позакласних заходів.

3. Масова – охоплює учнів усього класу, декількох класів, або навіть, цілої школи і передбачає проведення різноманітних масових заходів.

До масової позакласної роботи належать різні позакласні предметні заходи: тематичні вечори, тематичний перегляд науково-популярних фільмів, конкурси, вікторини, КВК (клуб веселих та кмітливих) тощо. 

Турніри, колективні змагання, які змушують учнів мислити швидко в процесі бою, захищати свою думку, власні відповіді та аргументовано критикувати відповіді суперників. У змаганнях беруть участь команди, а не окремі учасники, тож учні вчаться працювати в колективі, підпорядковуючи свою діяльність спільній меті. Це згуртовує дітей, сприяє вихованню їхньої особистості. Змагання поєднують у собі процес навчання, наукову діяльність та гру. Їм притаманній азарт, що у свою чергу, стимулює інтерес до вивчення хімії.

Для досягнення максимального ефекту позакласного заходу необхідно дотримуватися наступних принципів:

· видовищність,

· диференційований підхід,

· інтерактивність.

Для забезпечення масовості необхідно залучати більш учнів до підготовки та участі в заході. Видовищність вимагає наявність яскравих, цікавих і пізнавальних дослідів. Диференційований підхід потребує участь в заходах учнів різних здібностей. Інтерактивність передбачає творчі можливості не тільки учнів, але й учителя.

Найпершим завданням позакласного заходу є створення таких умов, за яких дитина змогла б реалізувати хоча б мінімум своїх здібностей. Учитель повинен допомогти учню знайти себе, навчити вести діалог, творчо спілкуватися, слухати, навчити вмінню працювати незалежно від інших.
Тиждень хімії. Тиждень хімії – це свято творчого, нестандартного підходу до навчання й виховання школярів. До заходу випускаються газети про видатних хіміків, найважливіші хімічні поняття, закони; учні складають кросворди та хімічні казки. Форми роботи найрізноманітніші: інтелектуальні ігри, конкурси, олімпіади, турніри, вікторини, брейн-ринги, ігри за хімічною тематикою (з урахуванням рівня навчальних досягнень учнів та доступності матеріалу).
Тиждень хімії в школі може стати одночасно і святковим, і навчальним, і виховним заходом. Він допоможе вчителям побачити тих учнів, у яких інтерес до хімії вже сформувався, і привернути увагу до предметів тих школярів, які поки ще хімію не знають і цікавляться нею мало. Крім того, тиждень хімії може стати тією спільною справою, що згуртує школярів, допоможе розкритися їх​нім талантам, навчить діяти дружно й організовано. 
Тиждень хімії має свої навчальні, виховні й розвивальні цілі. До навчальних цілей належать, наприклад, розширення знань учнів; до виховних – засвоєння різноманітних форм і правил поведінки, які використовуються під час проведення наукових диспутів, конференцій, семінарів; до розвивальних – розкриття творчих здібностей у предметах.
Готуючи конференцію, дискусію або диспут, учитель хімії ознайомлює учнів із правилами їхнього проведення. На жаль, школярі не завжди можуть випробувати свої сили не в умовах уроку, а в іншій ситуації, коли діють інші правила. Тиждень хімії надає їм таку можливість. Побути поважним доповідачем, опонентом, ведучим турніру, конференції або дискусії, рецензентом, уважним слухачем – це дуже важливо в кожному класі.
Яскравим і логічним завершенням тижня є традиційні хімічні вечори, мета яких – закріплення знань, удосконалення вмінь і навичок користування реактивами, матеріалами, додатковою літературою, розширення кругозору учнів – учасників і глядачів, а також їх зацікавлення у вивченні предмета. Добре організовані вечори викликають інтерес до хімії і водночас є змістовним інтелектуальним відпочинком для школярів.
Таким чином, позакласна робота з хімії – це особлива організаційна форма навчання, що володіє сильним емоційним впливом. Вона розвиває кругозір і уяву учнів, стимулює їх до самоосвіти, поповнення своїх знань, сприяє розвитку винахідливості і творчості. Ця робота дуже різноманітна за видами і змістом, носить відтінок цікавості, формує інтерес до предмету. Вона вимагає ретельної організації.

У вчителя хімії є великі можливості для формування інтересу до предмета, розвитку пізнавальної активності учнів, здійснення трудового виховання у процесі вивчення хімії.

При плануванні та проведенні індивідуальної позакласної роботи вчителю необхідно враховувати деякі аспекти: психологічні особливості учнів, можливість раціональної організації освітнього процесу, забезпечення індивідуального підходу до учнів тощо.
4. ФАКУЛЬТАТИВНІ ЗАНЯТТЯ АБО КУРСИ ЗА ВИБОРОМ.

Факультативи (від франц. facultatif – необов’язковий) – форма організації навчання, що об’єднує необов’язкові для відвідуванні навчальні курси, які передбачають поглиблене вивчення окремих питань хімічної науки з обов’язковою опорою на програмний матеріал. Тобто, їх можна вважати об’єднуючою ланкою між уроками і позакласною роботою.

Головні завдання факультативів і курсів за вибором є:

· розкриття практичного значення фундаментальних знань з хімії;
· доповнення та поглиблення знань учнів щодо розуміння хімічних явищ, пояснення їх прояву в навколишньому світі;
· розвиток умінь і навичок спостереження та аналізу хімічних процесів, встановлення причинно-наслідкових зв’язків, самостійного застосування знань у різних життєвих ситуаціях;
· ознайомлення з досягненнями сучасної науки і техніки;

· вдосконалення практичних умінь, розв’язування хімічних задач, проведення експерименту;

· переконання учнів у необхідності раціонального природокористування, виховання особистої відповідальності за стан довкілля, норм екологічно грамотної поведінки, вироблення навичок збереження здоров’я; 
· підвищення інтересу до вивчення хімії.

Організація і проведення факультативних курсів доручаються, як правило, досвідченим педагогам, іноді до проведення занять запрошуються висококваліфіковані фахівці з закладів вищої освіти, науково-дослідних інститутів, виробництв тощо.

Факультативні курси та курси за вибором проводяться за затвердженими Міністерством освіти і науки України програмами. Ці програми носять характер рекомендацій і можуть бути скоректовані керівником в умовах школи, але такі зміни не повинні знижувати науковий рівень. Факультативні заняття включаються до шкільного розкладу і проводяться або до початку, або після закінчення обов’язкових шкільних занять. Вони можуть бути розраховані на семестр або на навчальний рік з інтенсивністю проведення занять – не менше 1 разу на тиждень. 

Приклади факультативних курсів:
5-6 клас – Основи хімічних знань.

7 клас – Цікава хімія. Зв’язок між історичним розвитком і сучасною хімією.

8 клас – Хімія в побуті.
7-9 клас – Хімія і довкілля.

9 клас – Кроки до хімії. Розрахунки з розчинами. У світі окислювально-відновних реакцій. Хімія живих організмів. Розв’язування задач з хімії.

Групи для факультативних занять комплектуються учнями одного або паралельних класів. Як правило, групу складають 15-20 учнів з високими інтелектуальними здібностями і навчальними можливостями. Крім того, під час відбору до факультативу враховуються ті якості учнів, що можна розвивати в процесі вивчення курсу – прикладні уміння і навички.

Більшість факультативних занять за структурою майже не відрізняється від уроку. На початку такого заняття учні розкривають питання, що ставились перед ними і які вони самостійно опрацювали, тобто проводиться семінар. Після цього учні виконують практичні завдання, результати яких обговорюються в кінці заняття. Діяльність учнів на факультативних заняттях офіційно оцінюється, оцінки вносяться до журналу.

Також заняття проводяться у формі вступної чи оглядової лекції. Вступна лекція знайомить учнів із завданнями, проблемами і напрямами курсу в цілому. Така лекція відрізняється проблемно-пошуковим підходом до розкриття теми або носить пошуково-інформативний характер. Після неї проводиться семінарське заняття з метою самостійного засвоєння учнями окремих питань і поглиблення розуміння проблеми. Оглядові лекції, в основному, застосовуються з метою узагальнення і систематизації знань. На таких лекціях ефективно застосовується демонстраційний експеримент, як джерело знань, він передує поясненню матеріалу.

Поряд з цими організаційними формами факультативні курси можуть включати в себе проведення практичних занять у природі, лабораторних практикумів і екскурсій.

Відмічаючи специфічність курсів за вибором і факультативних курсів, слід зазначити, що учні обирають їх відповідно своїм інтересам, тому діяльність на заняттях характеризується високою мотивацією та пізнавальною активністю. Це пояснює більшу інтенсивність навчання, учні встигають засвоїти в півтора-два рази більше, ніж при вивчення обов’язкових предметів. Керівництво діяльністю учнів на факультативних заняттях має свою особливість, зокрема, невелика кількість учнів дає можливість розвивати мислення, пам’ять, уяву, увагу кожного учня, враховуючи його здібності, раціонально застосовувати індивідуальний і особистісно-орієнтований підходи.

Таким чином, навчання хімії, виховання і розвиток учнів у сучасній українській школі відбувається за допомогою системи організаційних форм навчання, які доповнюють одна одну.
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