Лекція № 12
КАБІНЕТ ХІМІЇ, ЙОГО ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ В ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ
План
1. Кабінет як матеріально-технічний засіб навчання хімії.
2. Матеріально-технічне забезпечення класу-лабораторії.
3. Навчально-методичне забезпечення кабінету хімії.
4. Оформлення кабінету хімії.
5. Лабораторне приміщення або препараторська.
Зміст шкільного предмета «Хімія» передбачає проведення великої кількості демонстрацій, лабораторних досліджень, практичних робіт. Для цього необхідні хімічні реактиви, спеціальні приладдя та обладнання. Організація освітнього процесу і успішне вивчення хімії залежать від матеріально-технічної бази, яка розміщується у шкільному кабінеті.
1. КАБІНЕТ ЯК МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНИЙ ЗАСІБ НАВЧАННЯ ХІМІЇ
Положення про навчальні кабінети з природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів (Зареєстровано в Міністерстві юстиції України 3 січня 2013 р. за № 44/22576) розроблено відповідно до Закону України «Про загальну середню освіту» та інших законодавчих актів України. Це Положення визначає загальні та спеціальні вимоги до матеріально-технічного оснащення кабінетів згідно із санітарними правилами і нормами та є обов’язковим для їх організації в закладах загальної середньої освіти (далі – ЗЗСО) незалежно від їх типу та форми власності.

Кабінетом називається класна кімната закладу освіти зі створеним навчальним середовищем, оснащеним сучасними засобами навчання і шкільним обладнанням.

Основна мета створення кабінетів полягає у забезпеченні оптимальних умов для організації освітнього процесу та реалізації завдань відповідно до Державного стандарту базової та повної середньої освіти. Перед початком навчального року проводиться огляд кабінетів з метою визначення стану готовності їх до проведення занять.

Завданням функціонування навчальних кабінетів є створення передумов для:

· розгортання освітнього процесу на основі компетентнісного, діяльнісного та особистісно зорієнтованого підходів;

· організації індивідуального та диференційованого навчання;

· реалізації діяльнісного компонента і творчої складової змісту навчання;

· забезпечення в старшій школі профільного і поглибленого навчання;

· організації роботи гуртків, факультативів та курсів за вибором;

· проведення засідань шкільних методичних об’єднань;

· індивідуальної підготовки вчителя до занять та підвищення науково-методичного рівня.

Розташування кабінету хімії в закладі освіти не має однозначного вирішення. При виборі місця кабінету слід враховувати, що він, має найбільшу пожежну небезпеку.
Кабінет хімії в ЗЗСО – це спеціально обладнане приміщення, яке забезпечує наукову організацію праці учнів і вчителів-хіміків, що веде до зростання ефективності проведення уроків. Кабінет хімії в ЗЗСО слід розглядати як систему приміщень, засобів навчання і матеріально-технічного оснащення, які зосереджені в класі-лабораторії, де відбувається основна освітня діяльність учителя й учнів і лаборантській або препараторській, де вчитель і лаборант готують необхідні реактиві. Схематично кабінет хімії можна зобразити таким чином.
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Схема. Розташування приміщень у кабінеті хімії

А, Б, В – відповідно передня, бічна глуха і бічна віконна стінки;

1 – поміст, на якому встановлений демонстраційний стіл; 2 – дворівневий демонстраційний стіл; 3 – ящик під дошкою для зберігання таблиць; 4 – дошка; 5 – раковина; 6 – учнівські столи зі стільцями; 7 – шафи для зберігання обладнання; 10 – препараторський стіл; 11 – шафи для зберігання реактивів і обладнання; 12 – сейф для зберігання активних металів та інших небезпечних речовин.
Вимоги до кабінету хімії:
1. Розташовувати на верхньому поверсі, задля недопущення проникнення в приміщення школи шкідливих для здоров’я та із неприємним запахом газоподібних речовин.
2. Розміщуватися у зручному для швидкої евакуації місці.

3. Лаборантська кімната має знаходитися поряд з кабінетом і мати виходи у клас-лабораторію та у коридор чи на подвір'я. Додаткові виходи необхідні для зручності роботи учителя і лаборанта.
4. Бажано, щоб клас-лабораторія мав два виходи, один із яких запасний, при цьому двері мають відкриватися в коридор, а не навпаки.

5. Необхідно, щоб вікна класу-лабораторії та лаборантської мали квартирки та фрамуги, що легко відкриваються.
2. МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КАБІНЕТУ ХІМІЇ
Шкільні меблі. Робоче місце вчителя хімії монтується на помості (підвищенні на 15-20 см), обладнується демонстраційним столом з препараторською частиною – висотою 75 см. Тумби стола оснащують спеціальними пристроями (ящиками) для зберігання інструментів, хімічного посуду, приладів, що використовуються для проведення дослідів. До демонстраційної частини стола, (висотою 90 см) підводять електричний струм, воду і каналізацію. Робочі площі столів повинні бути покриті спеціальними матеріалами, стійкими до механічних та термічних пошкоджень, хімічних реактивів. Необхідно обладнати демонстраційний стіл витяжною шафою (розміром 64x85x250 см) під кутом 45°, додатковим місцевим освітленням, підведенням гарячої та холодної проточної води відповідно до вимог ДСанПін 5.5.2.008-01.

Робочі місця учнів –  для учнів установлюються спеціальні двомісні лабораторні столи, прикріплені до підлоги трьох розмірів за 4, 5, 6 ростовими групами. Шкільні групи мають шість розмірів за ростовими групами та маркуванням їх у вигляді відповідного кольору, зокрема: 4-а група – ріст учнів 146-160 см – лінія червоного кольору; 5-а група – ріст учнів 161-175 см – лінія зеленого кольору; 6-а група – ріст учнів 176 см і більше – лінія блакитного кольору. Учнівські столи мають бути тільки стандартні, при цьому стіл і стілець мають бути однієї групи. Робоча поверхня столів має розміри 120 × 60 см2 або 130 × 65 см2 та матове покриття.

На передній столі кабінету розміщуються класна (аудиторна) та мультимедійна дошки.
Інтерактивна, або мультимедійна  дошка – це обладнання, що дозволяє вчителю об’єднати два різні інструменти: екран для відображення інформації й звичайну маркерну дошку. На ударостійке інтерактивне полотно QOMO в алюмінієвій або пластиковій рамі виводиться зображення променем проектора. Датчики безупинно перехоплюють торкання маркера або руки до поверхні й передають координати на комп'ютер. Дані, що надходять, обробляються спеціальним програмним забезпеченням Flowworks і відразу проектується назад з комп'ютера на дошку через проектор. Полотно дошки – це по суті величезний монітор, а інтерактивна система в цілому – це безперервний замкнений зв’язок «дошка – комп’ютер – проектор».

Для роботи з інтерактивною дошкою не потрібно спеціальних навичок або знань. Перед початком роботи інтерактивна дошка підключається до комп’ютера й проектора. На інтерактивну дошку проектується зображення від будь-якого джерела: комп’ютерного або відео сигналу, з яким можна працювати прямо на поверхні дошки. Маніпулювання комп’ютерною мишею здійснюються торканням до поверхні й дозволяє вчителю мати повний доступ до керування комп’ютером. Інтерактивна дошка надає можливість показувати слайди й відео, робити позначки, малювати й креслити різні схеми, як на звичайній шкільній дошці. Вона дозволяє у реальному часі наносити на зображення, що проецирується позначки, вносити будь-які зміни й зберігати їх у вигляді комп’ютерних файлів для подальшого редагування, друку на принтері, розсилання по факсу або електронній пошті. 

У кабінеті хімії необхідно забезпечити природне і штучне освітлення. Встановлено, що недостатнє освітлення знижує працездатність, призводить до погіршення зору. У зв’язку з різними видами робіт, які виконуються в хімічному кабінеті, освітленість лабораторних столів повинна бути не менше 300 лк.

Чисте повітря надходить через вентиляційні пристрої, фрамуги або кватирки. Відкривати вікна для провітрювання необхідно на перервах. Таке провітрювання ефективніше звичайного в 5-10 разів. Особливо ретельно лабораторію провітрюють після уроків, на яких ставилися досліди, що супроводжувалися виділенням парів і газів.

Припливно-витяжна вентиляція класу-лабораторії здійснюється трьома вентиляторами, два з яких нагнітають повітря, а один витягає його з приміщення. Три вентилятора забезпечують п’ятикратний обмін повітря приміщення за годину. Крім загального провітрювання, в хімічній лабораторії встановлюють додатково витяжні шафи.
Навіть при наявності найдосконалішою тяги потрібно намагатися, щоб шкідливі для здоров’я речовини не потрапляли в повітря приміщення. Для цього при проведенні дослідів застосовують різні поглиначі (активоване вугілля, силікагель, розчини лугів, кислот і інше.
Вода в хімічному кабінеті потрібна для проведення дослідів і миття посуду. Якщо в приміщенні школи є водопровід, воду слід провести в усі приміщення кабінету. У хімічному кабінеті встановлюють дві раковини - одну в класі-лабораторії та одну в лаборантській кімнаті.
Практика показує, що підводка води і каналізації на учнівські столи в класі-лабораторії недоцільна. У Програмі з хімії для загальноосвітніх навчальних закладів основної школи і старшої профільної різнорівневої школи немає жодного лабораторного досвіду або практичної роботи, що вимагають проточної води для скляних холодильників. Учні, які не використовують цього дорогого устаткування за призначенням, псують його.

Електрика в хімічних лабораторіях використовують для освітлення приміщень, роботи нагрівальних приладів, демонстрації екранних посібників, проведення демонстраційного і учнівського експериментів.

Електричний струм підводять до хімічного кабінету по двом різним лініям. Перша лінія освітлювальна; вона має свої запобіжники, що знаходяться в спеціальній шафі. Зазвичай цю шафа розміщують в рекреації на тому ж поверсі школи, де знаходиться кабінет хімії. Незалежно від освітлювальної лінії до кабінету хімії підведена силова підводка.

Для експериментальних робіт із застосуванням електроенергії потрібні різні струми і напруги. Так, для електроплиток потужністю 600 Вт необхідні напругу 220 В і струм 3 А. Електроліз розчину кухонної солі здійснюється при напрузі 3-4 В і струмі 0,1 -0,2 А. Тому в лабораторії встановлюють розподільний щит, такий самий як у кабінеті фізики. Можна також використовувати різні випрямлячі для демонстраційного експерименту.

Подача електрики на робочі місця учнів здійснюється з спільного пульта лише під час проведення дослідів; але після закінчення робіт столи мають бути вимкнені. Учні до подачі і вимкнення струму не допускаються.

Пожежонебезпечні досліди, наприклад отримання і горіння водню, отримання хлороводню синтетичним способом, вибух етилену з киснем і повітрям, крекінг гасу, отримання нітробензолу тощо проводять у витяжній шафі або на демонстраційному столі на деякій відстані від учнів із застосуванням прозорого захисного екрану з безосколкового або органічного скла розміром 500 х 800 мм2 і товщиною 3-5 мм. Екран можна зміцнити як шкільними штативами, так і спеціальним пристроєм в столі, за допомогою якого екран можна опустити або підняти на потрібну висоту.
З метою пожежної безпеки кабінет хімії оснащений первинними засобами пожежогасіння. До них відносяться два порошкових вогнегасника, а також два вуглекислотних. Вогнегасники доцільно встановлювати в спеціальних укладаннях біля стіни біля виходу з кабінету. Поряд з цим в кабінеті повинні бути вогнезахисна тканина і просіяний річковий пісок з совком, на стелі – датчики диму.

Вогнезахисну тканину і пісок зазвичай зберігають в безпосередній близькості від демонстраційного столу, а також в лаборантській, біля препараторська столу. Пісок разом з совком розміщують під раковиною у демонстраційного столу.

Учитель і лаборант повинні стежити, щоб протипожежні засоби були завжди на своєму місці, готові до використання.

У хімічному кабінеті обов’язково є аптечка, яка зберігається в спеціальній настінній шафці. В аптечці повинні бути:
1) бинт стерильний 1 упаковка,
2) бинт нестерильний 1 уп., 
3) серветки стерильні 1 уп., 
4) вата гігроскопічна в тампонах 50 г, 
5) пінцет (для накладення тампонів на рани), 
6) клей БФ-2 або БФ-6 для обробки мікротравм 1 уп., 
7) йодна настойка 50 мл, 
8) перекис водню 3%, 
9) карболен 1 уп., 
10) розчин аміаку 10%, 1 флакон, 

11) альбуцид (очні краплі) 30%, 1 флакон, 
12) спирт етиловий 50 мл, 1 флакон, 
13) гліцерин 20-30 мл (для зняття больових відчуттів при опіках), 
14) розчин питної соди 2%, 20 мл, 
15) розчин борної кислоти 2%, 200 мл, 
16) піпетки 3 шт., одна з яких повинна бути очної. 
Список матеріалів і препаратів аптечки повинен бути укріплений на внутрішній стороні дверцят шафки.

Аптечку поміщають в лаборантській, над препараторським столом, і замикають. Ключі від аптечки повинні мати завідувач кабінетом, вчитель і лаборант.
В кабінеті також повинні бути паперові рушники і туалетне мило.
Якщо станеться нещасний випадок, незалежно від його характеру вчитель повинен направити відповідального учня до директора, щоб викликати медичну допомогу. Учитель і лаборант повинні почати надавати першу долікарську медичну допомогу. Не слід за лікарем посилати лаборанта, адже може виникнути потреба в терміновому застосуванні нейтралізуючих розчинів, лікувальних речовин і медичних засобів, місцезнаходження яких найкраще відомо лаборанту. 
У секційних шафах кабінетів демонструються прилади, колекції, муляжі тощо.

Кабінет має бути забезпечений настінними термометрами або психрометрами.

3. НАВЧАЛЬНО-МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ КАБІНЕТУ ХІМІЇ
Навчально-методичне забезпечення кабінету складається з навчальних програм, підручників, навчальних та методичних посібників (не менше одного примірника кожної назви) з хімії, обладнання загального призначення, зразків навчально-наочних посібників, навчального обладнання у кількості відповідно до вимог зазначених переліків.

Розподіл та збереження засобів навчання і навчального обладнання здійснюються згідно з вимогами навчальних програм за розділами, темами і класами відповідно до класифікаційних груп, у кабінеті, лабораторних приміщеннях по секціях меблів спеціального призначення.

У кабінеті створюється тематична картотека дидактичних та навчально-методичних матеріалів, навчально-наочних посібників, навчального обладнання, розподілених за темами та розділами навчальних програм. Картки розміщуються в алфавітному порядку.

У кабінеті має бути інструкція і журнали вхідного та періодичного інструктажу з техніки безпеки, пожежної безпеки.

Додатково кабінет може бути оснащений:

· підручниками та навчальними посібниками для кожного учня;

· фаховими журналами;

· інформаційними збірниками Міністерства освіти і науки України;

· бібліотечкою науково-популярної, довідково-інформаційної і методичної літератури; 

· матеріалами перспективного педагогічного досвіду;

· розробками відкритих уроків та виховних заходів;

· інструкціями для виконання лабораторних і практичних робіт, дослідів, спостережень, практикуму тощо;

· краєзнавчими матеріалами;

· інструментами і матеріалами для відновлення і виготовлення саморобних засобів навчання.

4. ОФОРМЛЕННЯ КАБІНЕТУ ХІМІЇ.
На вхідних дверях повинна бути табличка з написом «Кабінет хімії».

Постійні експозиції кабінету:

· державна символіка;

· інструкція з безпеки праці та пожежної безпеки, правила роботи в кабінеті;

· портрети видатних учених-хіміків;

· таблиці сталих величин, основних формул;

· таблиця періодичної системи хімічних елементів Д.І. Менделєєва;

· електрохімічний ряд напруг металів;

· таблиця розчинності солей, основ і кислот;

· критерії оцінювання навчальних досягнень учнів з хімії.

Експозиції змінного характеру оновлюються при переході до вивчення нової теми і складаються з:
· виставки кращих робіт учнів; 

· матеріалів до теми наступних уроків, орієнтовних завдань тематичного оцінювання, державної атестації;

· додаткової інформації відповідно до навчальної програми; 

· стендів з профорієнтації;

· матеріалів краєзнавчого характеру;

· результатів експериментальної та дослідницької роботи учнів;

· завдань та результатів учнівських олімпіад, конкурсів, турнірів тощо.

5. ЛАБОРАТОРНЕ ПРИМІЩЕННЯ АБО ПРЕПАРАТОРСЬКА.
Клас-лабораторія доповнюється лабораторним приміщенням або препараторською. Учитель хімії має можливість там готуватися до уроків, перевіряти контрольні роботи, підготовлювати реактиви та обладнання до лабораторних і практичних робіт. 
Взагалі лабораторне приміщення обладнується:

· витяжною шафою;

· секційними шафами для зберігання приладів та лабораторного посуду;

· металевими шафами або сейфами для зберігання хімічних реактивів;

· рукомийником;

· столом для підготовки хімічних експериментів до уроків;

· однотумбовим столом для роботи вчителя та лаборанта;

· столом з пристроями для зберігання матеріалів та інструментів для ремонту приладів;

· пристроями для миття і сушіння посуду та дистилятором, які монтуються на стіні.

Хімічний посуд зберігається у лабораторних приміщеннях, розташовується окремо у залежності від розміру, виду і матеріалу (пластмаса, скло, метал), з якого він виготовлений.

Посуд для збереження реактивів повинен мати етикетки з чітким і яскравим написом їх назви. Усі шафи для зберігання хімічних реактивів повинні замикатися.

Хімічні реактиви зберігаються та розміщуються залежно від їх властивостей по групам, визначених Додатком 2 Положення про навчальні кабінети з природничо-математичних предметів загальноосвітніх навчальних закладів (Зареєстровано в Міністерстві юстиції України 3 січня 2013 р. за № 44/22576).

Таблиця 1 

ГРУПИ ЗБЕРІГАННЯ ХІМІЧНИХ РЕАКТИВІВ

	№ групи
	Загальні властивості даної групи
	Приклади речовин із Типових переліків для загальноосвітніх шкіл
	Умови зберігання

	1
	Вибухові речовини
	Типових переліках немає
	Заносити в навчальний заклад заборонено

	2
	Виділяють під час взаємодії з водою легкозаймисті гази
	Літій, натрій, кальцій, кальцій карбід 
	У лаборантській у шафі під замком або разом з легкозаймистими речовинами 

	3
	Самозаймаються при неправильному зберіганні
	Типових переліках немає
	

	4
	Легкозаймисті рідини
	Діетиловий етер, ацетон, бензол, спирти: етанол, бутанол
	У лаборантській у металічному ящику

	5
	Легкозаймисті тверді речовини
	Сірка, фосфор червоний
	У лаборантській у шафі під замком

	6
	Займисті реактиви (окисники)
	калій перманганат, нітратна кислота, нітрати калію, натрію
	У лаборантській у шафі окремо від 4 і 5-ї гр.

	7
	Підвищеної фізіологічної активності
	Йод, бром, оксиди барію, кальцію, гідроксиди калію, натрію та кальцію, амоній дихромат та інші, наведені в п. 6.3 Правил
	У лаборантській у сейфі

	8
	Малошкідливі речовини і практично безпечні
	натрій хлорид, сахароза, крейда, боратна кислота, магній сульфат тощо
	У кабінеті в закритих шафах або в лаборантській у шафі


Хімічні реактиви зберігаються в приміщенні лаборантської у кількостях і порядку, що передбачені цією інструкцією та згідно з додатками і сертифікатом про термін зберігання заводу-виробника

Основні (запасні) кількості цих речовин, які визначаються відповідно до Типових переліків, зберігають у спеціальному ізольованому приміщенні за межами кабінету (лабораторії) хімії

Кожний реактив потрібно зберігати в одному й тому самому відведеному для нього місці.

Хімічні реактиви груп зберігання 2-6 необхідно зберігати на окремих полицях шаф у лаборантській кімнаті.

Дозволяється розміщувати в кабінеті хімії реактиви 8-ї групи зберігання і розчини, призначені для проведення практичних занять, за умови, що шафи зачиняються, а ключі від них знаходяться у вчителя хімії.

Слабкі розчини кислот дозволяється зберігати в товстостінному скляному посуді на нижніх полицях витяжної шафи або в спеціальній шафі з природною вентиляцією на хімічно-стійких піддона.

У шафах, де зберігаються реактиви, не дозволяється зберігати розчини лугів у склянках з притертими пробками, легкозаймисті й горючі рідини – у посуді з полімерних матеріалів.

Рідкі хімічні реактиви зберігають у товстостінних склянках з притертими пробками, тверді – у товстостінних скляних банках також з притертими пробками.

На кожній склянці, банці повинна бути етикетка з точною назвою реактиву та його формулою, крім того, відповідно до ГОСТ 3885-73 «Реактиви і особливо чисті речовини. Правила приймання, відбору проб, фасування, упаковка, маркування» на тарі повинна бути етикетка з написом, що свідчить про наявність у речовини отруйних, вогненебезпечних та вибухонебезпечних властивостей: червона – «Вогненебезпечно!», жовта – «Отрута!», блакитна – «Вибухонебезпечно!», зелена – «Оберігати від води!».

Зберігати хімічні речовини з нерозбірливими написами та без етикеток не дозволяється. Речовини в склянках, що не мають етикеток, підлягають знищенню відповідно до додатка

Усі матеріальні цінності обліковуються в інвентарній книзі, за формою, наведеною в додатку 1 до Положення про навчальні кабінети загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 20 липня 2004 року № 601, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 9 вересня 2004 року за № 1121/9720, яка повинна бути прошнурована, пронумерована та скріплена печаткою.

Місця зберігання засобів навчання нумеруються і позначаються назвами на етикетках, що заносяться до інвентарної книги, яка зберігається у кабінеті.

Матеріальні об’єкти (предмети) і матеріали, що витрачаються в процесі роботи (хімреактиви, посуд тощо), заносяться до матеріальної книги за формою, наведеною в додатку 2 до Положення про навчальні кабінети загальноосвітніх навчальних закладів, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 20 липня 2004 року № 601, зареєстрованого в Міністерстві юстиції України 9 вересня 2004 року за № 1121/9720.

Облік та списання морально та фізично застарілого обладнання, навчально-наочних посібників проводяться відповідно до законодавства.

Для методичної роботи учителя лаборантське приміщення має письмовий стіл і книжна шафа, в якій зберігаються:

· календарне планування з хімії;

· шкільні підручники з хімії для різних класів;
· плани-конспекти уроків з хімії;
· інструкції до практичних та лабораторних робіт з хімії;
· розробки позаурочних заходів з хімії;
· матеріали до атестації;

· кращі роботи учнів;

· навчальні проекти учнів;

· науково-методичні і науково-популярні журнали з хімії;
· матеріали педагогічного досвіду з хімії.
Таким чином, ефективність і результативність навчання хімії безпосередньо залежить від матеріально-технічного забезпечення. Вчитель хімії має постійно створювати умови для збагачення та вдосконалення оснащення хімічного кабінету, цілеспрямовано використовувати його потенціал.
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