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Тема: РИМ У ЦАРСЬКУ ЕПОХУ
План:

1. Походження міста Рим 

2. Сім римських царів 

3. Суспільний лад царського періоду
Після вивчення матеріалу цієї лекції студенти повинні:

ЗНАТИ:
· джерела з історії царського Риму;

· основні теорії походження Рима;
· специфіку діяльності семи римських царів;

· причини падіння царської влади в Римі;

· особливості суспільного ладу Риму царського періоду;

· характерні риси релігійних вірувань римлян;

· походження основних римських божеств
ВМІТИ:
· .критично проаналізувати основні теорії походження Рима;
· визначити специфіку діяльності семи римських царів;

· встановити причини падіння царської влади в Римі;

· проаналізувати особливості суспільного ладу Риму царського періоду;

· охарактеризувати специфіку релігійних вірувань римлян;

· пояснити походження римських божеств.
РОЗУМІТИ:
· походження та суть основних теорій заснування Рима;
· основні напрямки діяльності римських царів;

· причини падіння царської влади в Римі;

· особливості суспільного ладу Риму царського періоду;

· специфіку релігійних вірувань давніх римлян;

· походження та функції основних римських божеств.
Наші знання про царський період римської історії досить мізерні, не завжди надійні і навіть суперечливі. Особливість письмової традиції про давній Рим полягає в тому, що вона пізня. Саме ця обставина породила в науці недовіру до повідомлень античних авторів. У розповідях про старовину, які дійшли до нас, переплелися найрізноманітніші варіації латинського, етруського та грецького походження. Згодом, починаючи з кінця III ст. до н.е., коли Рим уже стояв на чолі Італії, розвивається історична публіцистика, яка обробляла і призвичаювала для своєї мети історичні легенди і перекази. Першим істориком Риму вважається Фабій Піктор (200 р. до н.е.), творами якого користувалися римські й грецькі історики більш пізнього часу: Полібій, Діодор, Лівій, Діонісій Галікарнаський, Плутарх та інші. Розповіді і висновки названих істориків базувалися на працях істориків-публіцистів: Валерія Анціата, письменника-аристократа, і Ліцинія Марка, письменника демократичного напрямку.
У результаті плідної критичної роботи над джерелами з історії римської старовини з'ясувалося, що історія Риму царського періоду має сліди впливу історичної публіцистики епохи громадських війн і що в публістичних цілях багато подій висунуто на передній план. Чимало імен, дат і подій перекручено, переставлено і навіть вигадано. Сказане стосується головним чином двох основних джерел із римської історії – Тита Лівія і Діонісія Галікарнаського, твори яких ґрунтуються на історичній публіцистиці.

Тому при вивченні найдавнішого періоду римської історії важливе значення мають дані археології, лінгвістики й антропології. Останнім часом помітне навіть перебільшення значення вказаних дисциплін, особливо антропології, від якої очікують розв'язання найважчих і найактуальніших проблем.

Розкопки на Палатині, Квіриналі, Ексвіліні виявили сліди матеріальної культури IX-VIII ст. до н.е., культурний рівень носіїв якої був досить низьким. Знайдені предмети (списи, посуд, пряжки, вироби з бурштину тощо) належать до залізного віку, а слідів палеоліту і неоліту в некрополях Рима не збереглося. Археологічні знахідки доводять, що періоду осілого землеробства передував період скотарства і кочового землеробства, про який збереглися свідчення й у римських письменників: Лівія, Варрона і Плінія.

Найдавніші пам'ятки на території Рима знайдені в районі Бичого форуму, поблизу підніжжя Капітолійського пагорба, причому перемішані сліди матеріальних культур XIII-VI ст. до н.е. Значення цих пам'яток матеріальної культури досить значне. З їхньою допомогою відновлюється планування місць проживання найдавнішого населення Рима, а також вигляд житлових будівель та святилищ. Вони дають можливість уявити елементи господарства, побуту та ідеологічних уявлень жителів майбутнього Риму.
Не менш істотно, що ідеологічні джерела змогли реабілітувати античну традицію про ранній Рим в її головних рисах.
Крім власне римських археологічних даних важливі й археологічні пам'ятки ближніх областей – Лація і Етрурії, що вводять римські матеріали до загальноіталійського контексту.
Проте при всій безумовній значимості і промовистості археологічних матеріалів на їх основі не можна скласти будь-якого цілісного уявлення про історію найдавнішого Рима. Тому письмові джерела залишаються незамінним видом джерел. Вони складаються з творів античних авторів різних жанрів, а також правових документів. До останніх належать Закони XII таблиць, хоча датуються вони епохою Ранньої Республіки, оскільки містять ряд дуже давніх норм, що зародилися в надрах первіснообщинності. До таких, наприклад, належали:
· явку на суд відповідача повинен забезпечити сам позивач (І, 1-3; III, 2);

· явку свідків на суд – зацікавлені сторони (II, 3);

· покарання за несплачений борг визначав сам кредитор (III, 3);
· вбивство новонародженого виродка (IV, 1);

· принцип таліона (VIII, 2);

· віра в злу магію (VIII, 8а, 8б);

· затвердження обов'язкового закону народними зборами (XII, 5).

Все це дозволяє використовувати Закони XII таблиць як джерело для царської епохи.
Важливе значення джерела має і мова римлян. Мовні дані пояснюють етногенетичні процеси, культурні і економічні зв'язки Риму, уточнюють часову послідовність деяких подій, можуть служити підтвердженням свідчень деяких авторів.

Про характер місцевості, де виник Рим, дає уявлення топоніміка. Достатньо згадати назву пагорбів Вімінала, Фагутала і ділянки на Авентині – Лорета. Вказівки на значення курій і одночасно на ранній ступінь синойкізму містяться в назвах давніх і нових курій.
Лінгвістичні дослідження значно розширили наші знання про найдавніші сторінки нашої історії. Завдяки ним були виявлені різночасові запозичення в латинській мові з грецької мікенської епохи і періоду Великої грецької колонізації. Було доведено балканське походження деяких одвічних римських свят і жрецьких колегій.
Таким чином, джерела з історії царського Рима наявні, але водночас кожний їх тип, взятий окремо, не може служити достатньою базою для обґрунтованих суджень. Лише комплексне використання матеріалів дозволяє говорити про досить віддалений час як про достовірну історію, хоча б в її головних рисах, і притому з певною часткою правоти.

1. Походження міста Рим
Серед латинських міст провідне місце займав Рим (Roma) на річці Тибр, який об'єднав навколо себе спочатку Лацій, потім весь Апеннінський півострів і, нарешті, все Середземномор'я. Рим – стародавнє місто і його минуле губиться у глибині віків. Ще стародавні римляни нічого не знали про те, як виникло їхнє місто і чому воно отримало назву Рим. Але значення цього міста для майбутньої історії було досить великим, щоб питання про його походження, його засновників і ранню історію не цікавило представників наступних поколінь. Тому зрозуміло, що навколо Рима склався ряд легенд, які намагалися пояснити час і причини його виникнення та відновити ім'я його засновника. У цих легендах вигадки чудернацько переплітаються з достовірними історичними подіями далекого минулого. Крім того, італійське минуле досить часто пов'язували з легендарною грецькою історією.
Існує цілий ряд легенд, серед яких виділяються три. За першою, з давніх-давен жителі берегів Тибру змушені були захищати свої землі від численних і сильних нападників. Але захисники виявилися стійкими, мужніми та хоробрими і тому перемогли. На честь перемоги жителі заснували місто і назвали його «Ромою» (рома грецькою мовою означає «сила, могутність, фортеця»).

Інша легенда пов'язує заснування міста з втікачами з міста Трої. Частина жителів пробилася з палаючого міста до гавані і, сівши на кораблі, відплила на захід. Подорож була довгою і небезпечною. Шторм прибив кораблі до незнайомого міста. Поки стомлені мандрівкою чоловіки спали, одна з троянських жінок на ім'я Рома, найзнатніша і найрозумніша, звернулася до своїх подруг з пропозицією: «Багато тижнів вітри носили нас морем. Ми і наші діти дуже стомлені. Кращого від цього місця ми не зустрінемо. Залишимося тут, а щоб наші чоловіки не вирішили знову відправитися в подорож, спалимо кораблі» [Плутарх, Ромул, І, 11]. Чоловікам мимоволі довелося залишитися і побудувати тут місто, назване іменем троянки, яка підпалила кораблі.
Серед інших легенд про місто виділилася одна, яка і стала основною. Вона пов'язувала виникнення міста з іменем Ромула. Коли загинула Троя, частина її захисників врятувалася, вивізши з собою скарби рідного міста. На чолі троянців стояв легендарний Еней зі своїм сином Асканієм (Юлом). Вони причалили до берегів Італії в районі Лація і на березі одного з озер заснували місто Альба-Лонгу, де царював Еней.
Минуло багато часу, й один з нащадків Енея, Прок, помираючи, сказав своїм синам – Нумітору і Амулію: «Нехай кожний вибере собі, що забажає: один корону і владу, а інший – все багатство». Нумітор став царем, а хитрий Амулій вибрав золото, з допомогою якого скинув брата з престолу. Боячись помсти, він наказав вбити сина Нумітора, а його дочку Рею Сильвію призначив жрицею богині домашнього вогнища Вести, оскільки весталки давали обітницю безшлюбності і не могли мати дітей. Рея Сильвія не виконала обітниці і народила від бога війни Марса двох близнят – Ромула і Рема. Вона була довічно ув'язнена, а дітей Амулій наказав утопити в Тибрі. Але течія винесла колиску на тихе місце, де вона заплуталася в корінні фігового дерева, їх годували вовчиця та дятел. Пізніше дітей знайшов царський пастух Фаустул, який разом із своєю дружиною Аккою Ларенцією виховав їх. По досягненні ними зрілого віку Фаустул розповів їм про їхнє походження, і Ромул та Рем вбили ненависного тирана, проголосили царем Альби-Лонги – Нумітора, і заснували нове місто на місці, куди їх викинули води Тибру.
При заснуванні міста виникла суперечка, де засновувати місто: на Палатинському (Ромул) чи Авентинському (Рем) пагорбах. Ворожба за польотами птахів не мала успіху, оскільки спочатку пролетіло 6 птахів з боку Палатина, але вслід за цим – 12 птахів з боку Авентина. Тому, коли Рем намагався перескочити рів, який викопав Ромул, він був убитий останнім чи його друзями. Ромул став першим царем нового міста, яке і було назване його іменем. Відповідно до цієї легенди, римляни згодом спорудили на Капітолії бронзову статую вовчиці.
Легенди про заснування Рима мали за мету довести походження римлян від греків чи троянців, встановити зв'язок римської історії з грецькою і пояснити піднесення Рима серед латинських міст. А завдяки археологічним розкопкам ми знаємо про заселення території міста. Перші жителі з'явились на пагорбі Палатин. Схили пагорба були крутими, легко захищалися, і лише з північного сходу відкривався доступ на нього. Вершина Палатина мала площу 6-8 гектарів і там спокійно могло поміститися поселення. Цей етап заселення Рима називають «квадратним Римом» (початок І тис. до н.е). Другий етап розширення Рима в царський період припадає на VIII ст. до н.е. – «місто семи пагорбів» (2 вершини Палатина, сідловина, яка з'єднувала Палатин і Ексвілін, Целій та 3 виступи Ексвіліна). З VII ст. до н.е. розпочинається третій період – «місто 4-х округів» (Палатин, Целій, Квіринал і Вімінал). 
І, нарешті, останній етап припадає на VI ст. – «місто Сервія Туллія», коли Рим розміщувався на 6 пагорбах – Палатині, Ексвіліні, Квіриналі, Віміналі, Целії та Капітолії. Традиція повідомляє, що при Сервії Туллії Рим був оточений стіною, і справді серед залишків фортечних споруд IV ст. до н. е. можна встановити сліди більш ранніх будівель, можливо, VI ст. до н. е. А своїй назві «міста на 7 пагорбах» Рим остаточно став відповідати у середині V ст. до н. е., коли було заселено і пагорб Авентин.

Римські історики намагалися визначити на основі легенд дату заснування Рима. Варрон ще в І ст. до н. е. запропонував вважати днем заснування Рима 21 квітня 753 р. до н. е. У цей день римляни святкували чабанське свято – парилії. Катон же вважає роком заснування Рима 751 р. до н.е. 
Літописання в римській історії ведеться подвійним чином: у низхідному порядку – від заснування міста до початку християнської ери і у висхідному порядку – від заснування міста (ab urbe condita).
Нині історики дивляться на дати, запропоновані Варроном і Катоном, лише як на традиційні і легендарні. Однак майже всі вчені визнають, що в римських легендах, поряд з вигадками, відобразилися і спогади про реальні історичні події: про приблизний час виникнення Рима, зв'язок перших римських поселенців з Альба-Лонгою тощо.

Рим виник на лівому березі Тибру, за 23 км від його гирла, на пагорбах. Географічне положення Рима було вигідним у багатьох відношеннях: він стояв на судноплавній річці, поблизу моря. По лівому березі Тибру, біля самого підніжжя пагорбів, проходила давня «соляна дорога», якою в глиб країни везли сіль, що видобувалася в гирлі Тибру. Пагорби, особливо Палатин і Капітолій, які мали стрімкі схили, були зручними для оборони від ворога. Разом з тим матеріали джерел показують, що Рим початку царського періоду зображений в античній традиції прикрашеним, могутнішим і культурнішим, ніж був насправді. Давні римляни були примітивними пастухами. І саме з царського періоду розпочинається історія об'єднання римської общини.

2. Сім римських царів
До найдавніших соціальних інститутів римської общини належить інститут царської влади. Царська влада в Римі, як і в Греції, виросла з родового устрою і зберігала риси патріархальності. Різниця полягала в тому, що у Римі царська влада трималася довше і була значно сильнішою.
Традиція зберегла свідчення про 7 римських царів: Ромула, Нуму Помпілія, Тулла Гостилія, Анка Марція, Тарквінія Приска, Сервія Туллія та Тарквінія Гордого. Спробуємо проаналізувати їхню діяльність.

Стосовно імені Ромул склалася думка про його етруський характер. Як відомо, ім'я Ромула пов'язують з етруським іменем Рума і трибою Румілія, що знаходилася на правобережжі Тибру в тій області, яка відома античними авторами як Етрурія. Але це була етруська традиція, за допомогою якої вже етруські царі намагалися надати етруських рис легендарному засновнику міста. Ця традиція в Римі вкорінилась. І чим далі в часі відходив від римських письменників образ Ромула, тим більше приписувалося йому діянь і нововведень, відомих римлянам з прадавнини. Так, Ромул став «творцем» патриціїв і плебеїв, відносин патронату і клієнтели, правил заснування міст, тріумфів, знаків царської влади і багато іншого за етруським зразком. Вірогідно, серед авторів таких версій не останнє місце займали вчені етруського походження. Ім'я одного з них відоме – Тарутій. За свідченням Плутарха (Ромул, 12), він був математиком і філософом, другом Варрона. Етруск Тарутій, будучи фахівцем з гороскопів і астрологом, за ініціативою Варрона вирахував рік заснування Рима і навіть не лише день народження, але й час зачаття Ромула. Уже Плутарху ці подробиці здавалися дивними, проте в Римі вони були прийняті, і рік заснування в історії залишився як ера Варрона, якою ми до цих пір користуємося. Це повідомлення знаменитого херонейця демонструє, як обростала додатковими деталями уже сформована до часів Варрона біографія Ромула, і проливає світло на процес її складання за рахунок додавання все нових і нових домислів, формуючи в ній етруський колорит.
Ромулу (753-715 рр. до н.е.) приписують зміцнення Палатина й організацію римської общини. Він розділив жителів міста на загони, кожний з яких складався з трьох тисяч піхотинців та 300 вершників і називався легіоном. Крім піхоти і кінноти Ромул створив новий підрозділ – целерів, які відігравали роль його гвардії, і упорядкував комплектування військових частин, увівши певне співвідношення між піхотою і кавалерією. Оскільки військо набиралося від триб і пов'язаних з родовою організацією курій, Ромул повинен був, створюючи військові підрозділи, враховувати кількісний склад соціальних одиниць, іншими словами, зберігати їхню відповідність, чи кратність. Військо Ромула формувалося за принципом кратності трьом. 
Жителі, які не служили у війську, називалися простим народом (рориlus). Сто найкращих громадян були відібрані Ромулом і названі патриціями (від слова «pater» – батько). Збори патриціїв складали сенат (від слова «senex» – старець) – раду старійшин. При ньому було організовано сховище для втікачів (asylum) з метою збільшення населення міста. З іменем Ромула пов’язують синойкізм (об'єднання) римської і сабінської общин. Традиція розповідає, що Ромул, з метою отримання дружин для римлян, запросив багатьох сабінян із сім'ями й організував викрадення сабінських дівчат. Ображені порушенням закону гостинності, сабіняни пішли на Рим війною. Але сабінянки вже встигли звикнути до своїх чоловіків і помирили ворогуючі сторони. Після цього сабіняни переселилися до Риму і утворили з римлянами одну державу, а Ромул став правити спільно з сабінським царем Титом Тацієм, після смерті якого зосередив у своїх руках єдину верховну владу.
Грецькі автори Діонісій (II, 64) і Діон Кассій (І, 5, 13) прямо, а Плутарх (Ромул, 22), згадуючи, що Ромул постійно носив з собою литюон (авгуральну відзнаку), свідчать про приналежність першого царя до ауспицій. Про смерть Ромула існує дві версії: за першою, він живим вознісся на небо під час грози, а згідно з іншою, був убитий патриціями, незадоволеними зростанням його могутності.
Якщо постать першого римського царя є легендарною, то інші царі – історичні, але навколо них склалося багато легенд. Тобто можна говорити лише про якесь історичне ядро, яке лежить в основі кожного циклу легенд.
Спадкоємцем Ромула був сабінянин Нума Помпілій (саме ім'я сабінського походження). Прибувши до Риму, він спочатку поселився на Квіриналі, а потім побудував собі палац на Велії. На відміну від Ромула, Нума Помлілій (715-672 рр. до н.е.) вів мирну політику. Він розпустив триста лікторів з особистої охорони царя. «Охорона потрібна лише тому, хто не довіряє народові і боїться його», – повторював Нума. Він був обраний царем за справедливість і набожність. Тому Нумі Помпілію приписують налагодження релігійного життя Риму. Він створив колегію жерців-понтифіків, ставши верховним понтифіком. «Він (верховний понтифік) наглядає не лише за громадськими обрядами, але й стежить за приватними жертвопринесеннями, перешкоджаючи порушенню встановлених правил і навчаючи кожного, як йому вшанувати чи умилостивити богів» (Плутарх. Нума Помлілій, 9). Отже, понтифіки постають перед нами керівниками сакральної організації республіканського Риму, причому з визначеними політичними повноваженнями, які давали їм можливість впливати на органи влади й управління. Стосовно ж початкової кількості понтифіків, у традиції чітких вказівок немає. Лівій говорить про призначення однієї людини: «Потім він (Нума) вибрав понтифіка Нуму Марція, сина Марка, одного з батьків сенаторів, - і доручив йому спостерігати за всіма жертвопринесеннями, які сам розписав і призначив» (Історія Риму..., І, 20, 5). Однак Діонісій і Плутарх у розповіді про реформи Нуми пишуть про «понтифіків», тобто вживають їх у множині (Діонісій Галікарнаський. Римські сторожитності, II, 73, 1; Плутарх. Нума Помлілій, 9). На нашу думку, свідчення останніх має більшу вірогідність. 
За легендою, місцем проживання царя Нуми, а пізніше місцем перебування великого понтифіка вважався Царський палац аж до часів Августа.
Нума Помлілій переніс у Рим культ богині домашнього вогнища Вести і ввів для її служіння колегію весталок (з дівчат найзнатніших родин Рима). Вони давали обітницю безшлюбності і живцем закопувалися в землю за її порушення (з куснем хліба і ліхтариком) у маленькому підземному помешканні за міськими стінами на Квіриналі, на місці, що називалося «Злодійським полем». Але вони мали і певні переваги та пільги: їх охороняли ліктори, їм надавалися почесні місця на загальнодержавних святах, їхньою резиденцією був Будинок весталок, який вважається прототипом сучасних монастирів. Він зна​ходився навколо просторого двору у вигляді саду, оточеного портиками, на які виходили приміщення, призначені для пе​ребування і проживання весталок, для слуг і відповідального персоналу. У будинку знаходилися також кухня, млин і пічка. На верхньому поверсі розміщувалися приміщення з ванними кімнатами і опаленням, а на першому поверсі була каплиця, присвячена Ларам, обабіч якої знаходилися кімнати, в яких, за логікою, проживали весталки.
Другому римському царю приписують і введення колегії жерців – феціалів (послів, які оголошували війну і укладали мир). Правда, Діонісій називає феціалів ейренодіками [Римські сторожитності, II, 72, 1], а Плутарх – еренофілаками [Нума Помпілій, 12], вважаючи їхнім го​ловним призначенням добиватися миру будь-якими способами, схиляти до миру ворогів. І лише тоді, коли всі аргументи вичерпані, закликати богів у свідки і починати війну, перетворюючи її таким чином у справедливу, угодну богам справу. Але першим обов'язком, який взяла на себе ця колегія, був обов'язок санкціонування договорів з допомогою проголошення визначених формул і проведення певних тестів. 
Функції проголошення війни, найімовірніше, дісталися їм в епоху царювання Тулла Гостилія чи Анка Марція.

Розвиваючи ремесло, Нума Помпілій розділив ремісників на цехи чи союзи: флейтистів, ювелірів, теслярів, фарбувальників, шевців, мідників, гончарів. Усі інші професії були організовані в один окремий цех.

І, нарешті, Нума Помпілій переробив римський календар. Вирахувавши, що в році 365 днів, він розділив його на 12 місяців. Якщо при Ромулі першим місяцем року вважався березень – март (за іменем бога війни Марса), то Нума першим місяцем зробив січень – януар, присвятивши його старовинному італійському богові Янусу. Весняний місяць квітень він присвятив богині кохання Венері, травень – май назвав на честь богині землі Майї, а червень – іюнь на честь Юнони. Інші місяці називалися п'ятий, шостий і так далі. Але оскільки січень став першим місяцем року, то нумерація змістилася: п'ятий перетворився на сьомий, шостий на восьмий і так далі. Тому теперішній дев'ятий місяць (вересень – септембер) називають сьомим (septem – сім), десятий – восьмим (october), одинадцятий – дев'ятим (november), а дванадцятий – десятим (december). Що ще важливо. При Ромулі і Нумі Помлілії були встановлені заборони на людські жертвопринесення. Відмову від кривавого і жорстокого знищення людей не можна пояснити, вслід за античними авторами, просто пом'якшенням моралі.
Нуму Помпілія змінив войовничий Тулл Гостилій (672-640 рр. до н. е.), який зруйнував Альба-Лонгу, воював з Фіденами, Вейями, сабінянами. Жителів зруйнованої Альби він переселив до Риму, надавши їм громадянські права, а знать ввів до сенату. Зруйнування Альби, очевидно, історичний факт, хоча й огорнутий густим покровом легенди (битва трьох братів Гораціїв з трьома братами Куріаціями, жорстока страта зрадника Метптія Фуфеція тощо). Без сумніву, історична і побудова царем будинку для засідань сенату, що отримав назву «Гостилієва курія». 
Така будівля справді існувала в Римі і вважалася старовинною. Вона існувала задовго до того, як наприкінці III ст. до н.е. на політичну арену вийшов рід Гостиліїв, який міг би дати своє ім'я цій будівлі.
В особі четвертого царя Анка Марція (640-616 рр. до н.е.) Рим знову отримав царя-сабінянина. Він був онуком Нуми Помпілія і в справі боговшанування в усьому наслідував свого діда. Але, на відміну від діда, він вів війни з латинянами. Правда, багато в діяльності Анка було пізнішою вигадкою: переселення жителів завойованих латинських міст на Авентин, приєднання Янікула (пагорб на правому березі Тибру) й оточення його міською стіною, побудова римської гавані Остії у гирлі Тибру тощо. Але в цілому розширення Рима в бік моря та етруського берега Тибру показове. Це свідчення початку реальних стосунків з етрусками.

За легендою, саме за царювання Анка Марція з етруського міста Тарквіній в Рим переселилася багата та енергійна людина Лукумон, син коринфянина Дамарата. (До речі, римська історична традиція помилково вважає етруську назву знаті «лукумон» власним іменем.) У Римі він узяв ім'я Люція Тарквінія Приска ("Давнього") (616-578 рр. до н.е.). Багатство і привітність зробили його настільки помітним у римському суспільстві, що після смерті Анка Марція його обрали царем. Він вів успішні війни з сусідами, збільшив кількість сенаторів ще на сто чоловік, заснував громадські ігри, осушував болотисті частини міста методом каналів. Тарквіній Приск здійснив грандіозні будівельні роботи: побудував цирк і Капітолійський храм, провів клоаку. 
Наступником Тарквінія Старшого був Сервій Тулій (578-534 рр. до н.е.), образ якого, мабуть, історично найбільш вірогідний. Щодо його походження існують декілька версій. Згідно із загальноприйнятою традицією, він був сином знатної жінки з латинського міста Корнікула, яка потрапила у полон до римлян. Хлопець виріс у будинку Тарквінія, одружився на його дочці, а коли Тарквіній був убитий синами Анка Марція, Сервій Туллій, користуючись популярністю і за сприяння вдови покійного, захопив владу зі згоди сенату.

За іншою версією, яку повідомляє Імператор Клавдій (І ст. н. е.), Сервій Туллій – це Мастарна, етруський авантюрист, вигнаний з Етрурії, який поселився у Римі. Він поміняв собі ім'я і досягнув царського трону. Цей варіант має деяку аналогію в живопису і на стінах гробниці Франсуа.
Ці суперечливі варіанти не дають можливості точно вирішити питання про походження шостого римського царя. Але найбільш прийнятний варіант про його латинське походження. Він був сином рабині (serva) Окризії (служниці дружини Тарквінія Приска – Танаквіль). Сервій Туллій виріс у царській сім'ї, брав участь у військових походах царя і після його смерті за підтримки Танаквіль був обраний на престол і «незаконність свого воцаріння зумів спокутувати мудрістю своїх реформ». А розповідь Клавдія значною мірою ґрунтується на знанні етруських оповідей.
Традиція ж приписує Сервію Туллію такі важливі і конкретні справи, які навряд чи могли бути вигаданими. Перш за все це знаменита реформа, яка полягала у запровадженні майнового цензу і в розподілі у відповідності до нього політичних прав, військових обов'язків незалежно від станової приналежності (більш конкретно про неї нижче).
Сервій Туллій був убитий своїм зятем, сином Тарквінія Приска, Тарквінієм Гордим (534-509 рр. до н.е.), етруском за походженням. Його правління носило деспотичний характер: він не рахувався з думкою сенату, страчував або висилав з країни незадоволених, конфісковуючи їхнє майно. Останній римський цар був вигнаний з Рима. Традиція розповідає про криваву драму, яка стала причиною вигнання Тарквінія Гордого. Якось під час облоги римлянами м. Ардеї царські сини бенкетували разом з далеким родичем Люцієм Тарквінієм Коллатином, який запропонував перевірити, чим займаються їхні дружини, щоб визначити кращу з них. Царські невістки бенкетували зі своїми приятельками, а дружина Коллатина Лукреція, як годиться добропорядній римській матроні, в оточенні служниць пряла вовну. Отже, переможцем став Коллатин. Але краса і цнотливість Лукреції запалили злочинну пристрасть у серці старшого сина царя Секста Тарквінія. Через кілька днів він, без відома Коллатина, відправився до Лукреції, яка його привітно прийняла і після обіду відвела у приготовлені для гостя кімнати. Вночі Секст з'явився у спальні Лукреції і, погрожуючи мечем, оволодів нею. Вранці він поїхав, а Лукреція покликала батька і чоловіка, розповіла про те, що трапилося, і, вихопивши ніж, схований під одежею, встромила собі у серце.
Родичі і друзі на чолі з Люцієм Юнієм Брутом, сином сестри царя Тарквінія Гордого, винесли закривавлене тіло Лукреції на площу і закликали громадян до повстання проти Тарквініїв. Обурені римляни збіглися на Форум і ухвалили позбавити царя влади та вигнати його разом з дружиною і дітьми. Тарквінію не вдалося придушити повстання, і він змушений був покинути Рим. А народ обрав Брута і Коллатина своїми керівниками, встановивши таким чином республіку.
Така традиційна легенда. У ній немає нічого достовірного, окрім, можливо, самого факту вигнання останнього царя. Мотив образи доброчесної жінки як привід до повстання проти тирана був типовим мандрівним сюжетом, який не раз зустрічався у світовій літературі. Дата 510 р. до н.е. теж  викликає великі сумніви своїм збігом із роком вигнання з Афін Гіппія. Залишається голий факт: наприкінці VI чи, як думають деякі дослідники, на початку V ст. до н. е. у Римі була повалена царська влада шляхом насильницького перевороту, який організувала зміцніла італійська знать проти етруських елементів у римській общині.
Етруски зробили спробу відновити своє панування в Римі, їхній полководець Порсена обложив Рим. За легендою, римський юнак Муцій зголосився відправитися в табір Порсени і вбити його. Спроба вбивства не вдалася, юнак був схоплений, але, щоб показати зневагу до тортур, спалив на вогні свою праву руку. Подивований стійкістю римського воїна, Порсена зняв облогу міста і відпустив юнака. В Римі Муцій отримав прізвище «Сцевола» (Лівша), яке стало передаватися по спадковості. Ім'я Муція Сцеволи стало прозивним і давалося безстрашним воїнам, які жертвували собою заради вітчизни.
У цілому ж історія семи римських царів легендарна і при її висвітлені потрібний критичний підхід. А етруське панування хоча й мало місце, помітно не вплинуло на Рим. Римське суспільство весь цей час залишалося латинським.
3. Суспільний лад царського періоду
Царська епоха була перехідною від первіснообщинного ладу до державного устрою. Основною суспільною одиницею був батьківський екзогамний рід (gens). Подібно до грецького, він характеризувався правом взаємного успадкування. Члени роду мали спільні релігійні свята, спільне місце поховання. У ранню епоху рід мав також спільні земельні володіння. Родичі повинні були взаємно захищати один одного. А в римських іменах риси родового ладу збереглися назавжди. Вони складалися з двох, а пізніше з трьох і більше частин. Перша частина означала особисте ім'я (praenomen), друга – родове ім'я (потеn), третя – прізвисько (cogпотеп) – означала гілку роду, решта стосувалася лише однієї особи. Наприклад: Публій (особисте ім'я) Корнелій (родове ім'я) Сципіон (прізвисько гілки роду) Африканський (почесне індивідуальне прізвисько) Старший (на противагу іншому, Молодшому). Правда, в царську та ранньореспубліканську епоху існували лише особисте і родове ім'я.
Окремі сім'ї могли приймати у свій рід чужинців, які ставали членами роду. Старійшини родів (principes), очевидно, обиралися. З часом роди перетворилися на замкнуті корпорації, що також було пережитком первіснообщинного ладу.
На чолі сім'ї стояв pater familias, входили в неї – mater familias, їхні сини з дітьми, тобто внуками і внучками, і дочки. Але цей ряд міг бути продовжений, аж до правнуків, причому діти і внуки могли бути усиновленими. Досить цікавими є царські закони стосовно римської сім'ї. Згідно з першим законом Ромула і Тація, каралася невістка за порушення сімейних норм. Інший закон встановлював шлюб на зразок confarreatio і становище жінки як господині будинку і спадкоємниці чоловіка поряд з дітьми. Згідно ж із цим законом, грішну жінку судить чоловік разом з родичами. Третій закон Ромула забороняв дружині залишати свого чоловіка і одночасно забороняв продавати дружину під страхом жертви такого чоловіка підземним богам. Цей закон дозволяє вважати, що сім'я в римському суспільстві чітко окреслена і цар намагається її змінити, позбавляючи дружину свободи розпоряджатися своєю долею. Але і права чоловіка на неї обмежені: перевищення влади над жінкою карається смертю.
Останній закон Ромула обмежував убивство дітей, які дожили до 3-х років, крім явних виродків, що засвідчувалося 5 свідками-сусідами [Плутарх. Ромул, 22].
Декілька законів про римську сім'ю видав і Нума Помпілій. Плутарх повідомляє, що Нума всупереч традиції про триразову можливість продажу сина батьком заборонив продавати одруженого сина [Нума Помпілій, 17].
З іменем Нуми пов'язують ще один закон під іменем «pelices», який забороняв наложниці торкатися вівтаря Юнони. За порушення заборони вона повинна була принести в жертву богині овечку. Pelices називалися ті, хто виходив заміж за одруженого чоловіка. Це цікаве свідчення, що дозволяє говорити про фактичне багатоженство, тобто пережиток групового шлюбу при правлінні перших царів.
Нума Помпілій дозволив також батькам у римських сім'ях виховувати дітей як кому заманеться. Батько міг на свій розсуд відправити сина на заняття землероба, медика, флейтиста і т.п. Інший закон Нуми передбачав покарання за навмисне вбивство. Воно полягало в тому, що винний повинен був дати в народних зборах барана за вбиту людину його агнатам. Це обмежувало кровну помсту.
У царську епоху виникло і рабство, хоча у нас немає ніяких конкретних даних стосовно кількості рабів і їхнього становища. Можна лише припускати, що рабів було мало, а рабство носило патріархальний характер: основним джерелом рабства були війни, а раби ставали нижчими членами римських сімей.
Тоді ж з'являється й особлива форма відносин, яка збереглася впродовж усієї римської історії, змінюючи свою соціальну сутність: окремі члени родів ставали патронами, тобто брали під захист окремих осіб, які у свою чергу зобов'язувалися бути вірними і слухняними, тобто клієнтами. Цей зв'язок був особистим і базувався на вірності (fides) патрона і клієнта. Давність його походження доводиться тим, що у Законах XII таблиць порушення патроном вірності розглядалося як релігійний злочин: «Patronus si clienti fraudem fecerit, sacer esto» (Патрон, який спричинив шкоду своєму клієнтові, нехай буде проклятий) [Закони XII таблиць, VIII, 21].

Характерними формами відносин у римській сім'ї стають когнати (кровно споріднені родичі по жіночій лінії) і агнати (об'єднані владою глави сімейства).

Агнатська група складалася з глави сім'ї з його дружиною, його синами і внуками з їхніми дружинами, які жили єдиною батьківською сім'єю, а після смерті глави – окремими великими батьківськими сім'ями, які очолювалися рідними братами. Після смерті когось із них його майно переходило до прямих спадкоємців, а за їхньої відсутності – до живих братів.
Аналогічна агнатська сім'я, яка вела походження від другого глави сім'ї, рідного брата першого, що очолювалася після смерті другого його синами, тобто двоюрідними братами синів першого, складала з першою групою, користуючись сучасною термінологією, патронімію. Подібні цим агнатські групи, які походили від двоюрідних братів першого і другого глав сімейств, входили в склад того ж самого роду.

Схема агнатських і когнатських зв'язків по батьківській лінії
	
	
	

	
	
	
	Мій (покійний) батько 
	його брати, мої дядьки 
їхні діти, мої кузени
їхні внуки, мої двоюрідні племінники 
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Із початком царської епохи народ Риму (populus) складався з трьох родових триб чи племен, які відповідали афінським доклісфеновським філам: Тиції (сабіни), Ромни (латини) і Луцери (етруски). Кожна з триб складалася з 10 курій, а курія – з 10 родів. Кількість членів роду була неоднаковою. Наприклад, рід Фабіїв на початку Республіки нараховував 300 членів, а рід Клавдіїв разом із клієнтами – 5 тисяч.
Вчені намагалися осмислити хрестоматійне повідомлення традиції про триби Тиціїв, Рамнів і Луцерів, а також про 30 курій. Більшість пояснювали їх троїстістю Рима, яка пов'язувалася, з одного боку, з «ідеальними» числами, кратними трьом, – троє воріт початкового міста, тріада богів (про це нижче), 30 міст Латинської ліги, – а з іншого, з етнічною троїстістю раннього римського населення. Ці легендарні цифрові дані були підкріплені лінгвістикою: латинські слова tribus, tributi були співзвучні з tris, tres.
Якщо ж говорити про курії, то в літературі вони трактуються по-різному: як фратрії чи як «союзи чоловіків».
Діяльність курії досить різноманітна. Стародавні подають етимологію слова від cura – турбота, покровительство. Курія володіла спільною землею, мала спільні святині і свята (наприклад, Форнакалії, Фордіцидії), була основою набору війська, тобто вона складала структуроутворюючий орган у ранньоримському суспільстві. Постає питання: коли склалися триби і курії. Вивчений матеріал підводить нас до висновку, що троїста схема римського суспільства в повному об'ємі – 3 триби, 30 курій і 300 родів – склалася доволі пізно, найвірогідніше, наприкінці царської епохи. На початку цієї ж епохи було 3 триби і 30 курій. Нові ж роди включалися в уже наявні триби і курії.
Так само, як і у греків героїчної епохи, у римлян царської епохи існувала військова демократія. Для вирішення найважливіших питань римляни збиралися на народні збори по куріях, які носили назву куріатних коміцій (сотісіа сигіага). Народні збори в Римі мали загальну назву коміції з прозорою етимологією від coire (сходитися). Проте часто стосовно царської епохи вживаються й інші означення: у Лівія [Історія Рима від заснування міста] – concilium (І, 8, 1; 26, 5); сопtiо (І, 17, 8)або просто рориlus (І, 21, 1; 35, 6) поряд з сотitia (І, 17, 8; 35,1; 47, 10). Діонісій про перші збори Ромула говорить як про еклесію (II, 6), але називає народні збори і описово – «народним натовпом» (II, 14). Початкове було 30 курій, в кожну з яких входило 100 піших і 10 кінних воїнів. Деякі дослідники порівнювали курії з «чоловічими домами», але, найімовірніше, це були союзи чоловіків-воїнів. Кожна курія мала один голос при голосуванні на зборах. На коміціях відбувалися вибори посадових осіб, приймалися рішення з питань війни і миру, судилися громадяни, розглядалося усиновлення, приймалися нові роди у склад общини тощо.

На чолі общини стояв цар (rех), який одночасно був воєначальником, верховим жерцем і головував на деяких судових засіданнях. Він відрізнявся від рядових членів общини своїм одягом – пурпуровою мантією, золотою діадемою, а символом його влади були скіпетр і крісло зі слонової кістки. Попереду царя йшли 12 лікторів зі жмутком прутів, у які були вкладені сокири. Майже всі ці ознаки влади були перейняті римлянами в етрусків, як і поняття самої верховної влади (ітреrium). Однак влада царя була обмежена, по суті, він був племінним вождем.
Серед органів влади слід виділити і сенат. Спочатку він складався зі 100, а потім із 300 чоловік. Очевидно, в сенат у ранні часи входили старійшини родів. Усі рішення куріатних коміцій повинні було отримати схвалення сенату (auctoritas patrum). Сенат вважався охоронцем батьківських традицій (mos majorum) і радником царя з найважливіших питань. Тому членів сенату називали батьками.

Діонісій (II, 13) характеризував сенат як зібрання старців, Плутарх (Ромул, 13) розумів його як раду старійшин, а Авл Геллій (Аттичні ночі, XVIII, 7,5) говорив про багатозначність термінe «сенат»: «Сенат говорять і про місце і про людей». Місце зібрання сенату називалося senacula. Їх було три в Римі: одне на місці храму Конкорди (між Капітолієм і Форумом), друге – біля Капенських воріт, третє по сусідству з храмом Беллони – на Марсовому полі, за межами міста. Сенат збирався також і в приміщенні, збудованому Туллом Гостилієм (Гостилієва курія), де обговорювалися лише світські справи. Хоча в найдавніші часи спеціального приміщення для сенатських засідань не було: сенатори за покликом сільського ріжка збиралися на відкритому повітрі.
Справи в сенаті вирішувалися шляхом голосування, яке називалося «pedarium senatorum» (розходження в різні боки), тобто кожний сенатор направлявся в бік того, чию пропозицію вважав правильною.
У кінці царської епохи з'являються посадові особи, які призначаються царем. Так, під час відсутності царя у Римі ним призначався префект міста (prefectus urbis), якому доручалося управління Римом.
Повноправні члени римської общини, об'єднані у роди, поступово перетворювалися на привілейовану частину суспільства. Вони називалися патриціями (тобто ті, які мали законних батьків), і спочатку лише вони складали римський народ (populus romanus). Інша частина жителів Риму називалася плебеями. Термін «plebs» походить від слова «рlео», що означає «наповнювати, численність».
Економічною основою римської общини було сільське господарство. Ще Ромул розподілив землю між громадянами по 2 югери (1 югер = 0,25 гектара). Ця земля могла передаватися у спадок. Але, очевидно, мова йшла тільки про присадибні ділянки, бо основна частина земельного фонду знаходилася в колективному користуванні (ager publicus).
Колективні форми власності на землю, без сумніву, панували, а приватновласницькі відносини в Римі на землю ще не поширилися. Знамениті двоюгерові наділи римляни отримують не у власність, а у володіння. Тобто формується лише приватне землеволодіння. Власність же і верховне розпорядження землею залишається за общиною. Проте загальноримська земля, зародок аger publicus в її класичному вигляді, поки що розподіляється колективом, переважно родовим, але дається і колоністам, воїнам і просто потребуючим римлянам. Цей контингент отримує землю від царя, і вже не обов'язково через посередництво родових організацій, а значить, і поселяється не лише чи не стільки родовими групами, утворюючи таким чином нові сільські територіальні общини. Вірогідно, з цієї ж спільної землі виділяється і царський наділ. Термін клер, яким він називається, свідчить про те, що він давався від імені всієї римської общини, в чому проглядається верховна власність загальноримського колективу на землю. Але спосіб її експлуатації і розпорядження нею царями показує тенденцію до звільнення царської землі з-під верховного контролю римської общини, до відриву її від колективного землеволодіння.

Основою могутності знаті, яка поступово виділялася в римській общині, було тваринництво. Недарма «ресипіа» (гроші) походить від слова «ресus» – худоба. Землеробством займалися переважно плебеї, і тому власність на землю у них з'явилася раніше, ніж у патриціїв. Ремесло і торгівля почали розвиватися в Римі в етруський період і знаходилися в руках плебеїв і іноземців, оскільки патриції зі зневагою ставилися до фізичної праці. Однак слід зауважити, що майнові відмінності в цей період були ще не досить значними, а спосіб життя знаті відзначався простотою.
На ранньому ступені розвитку при переході від первіснообщинного ладу до державного устрою виняткову роль у приватному і суспільному житті римлян відігравала релігія. Під релігією (religio від дієслова religare – прив'язувати, зав'язувати) римляни розуміли зовнішню і внутрішню силу (питіпа), яка діє на людину і зв'язує її волю. Така сила притаманна явищам природи, деяким місцям «religiosa loca», порам року, дням (religiosi dies), людям тощо.
Першим приписом релігії була заборона (табу) щодо здійснення деяких дій і вчинків, які можуть викликати невдоволення природних сил. Звідси і вислови: підкорятися релігії (religioni parere), додержуватися релігійних приписів (religioni parendum), бути пов'язаним релігією (religioni vinciri, teneri, obligari), ототожнення religio з nefas, тобто беззаконням, забороною тощо. Так було покладено початок релігійного культу чи ритуалу як сукупності сакральних приписів і норм, які вимагає релігія для умилостивлення божества: «Релігійні обряди та благочестя (religions et castus), – зауважив Цицерон, – вихоплюють нас з небезпеки» (ех periculo eripiunt nostro).
Римська релігія ніколи не мала завершеної системи. Залишки давніх вірувань уживалися в ній з релігійними уявленнями, запозиченими у народів, які стояли на вищій стадії культурного розвитку.
У римській релігії збереглися залишки тотемізму. Про це свідчать легенди про вовчицю, яка вигодувала засновників Рима. З вовком (lupus) були пов'язані свята Луперкалій і особливе святилище Луперкал, присвячене Фавну, жрецька колегія луперків тощо. Інші божества так само мали присвячених їм тварин. Дятел, вовк і бик присвячувалися Марсу, гуси – Юноні тощо.
Важливість і роль сім'ї вплинули й на релігійні уявлення. Кожна сім'я мала свої святині, своїх богів – покровителів, свій культ. Зосередженням цього культу було вогнище, перед яким глава сімейства здійснював усі обряди, які супроводжували кожну важливу справу. Наприклад, перед вогнищем батько оголошував новонародженою своєю дитиною. Охоронцями житла були пенати, які турбувалися про благополуччя і добробут сім'ї. Ці добрі духи жили у приміщеннях. 
Поза домом про сім'ю та її майно піклувалися лари, вівтарі яких розміщувалися на межах ділянок. У кожного члена сім'ї був свій «геній», який вважався уособленням сили даної людини, її енергії, здібностей, сутності і водночас її охоронцем. Геній батька сімейства вшановувався всіма домашніми. Він був genius familiae чи genius domus. Мати сімейства також мала свого генія, який називався Юноною. Вона вводила молоду дружину в будинок її чоловіка, полегшувала матері пологи. Кожний дім мав і багато інших божеств. Але особливого значення набув бог дверей Янус, який сторожував і охороняв вхід у будинок.
Сім'я турбувалася про померлих предків. Уявлення про потойбічне життя не були розвинені у римлян. Після смерті людський дух, за віруваннями римлян, продовжував жити у тій же могилі, куди поклали труп небіжчика його рідні і на яку вони приносили їжу. Ці пожертви на перших порах були досить скромними: фіалки, пиріжок, опущений у вино, жменя бобів. Померлі предки, про яких турбувалися їхні нащадки, були добрими божествами – манами. Якщо ж про небіжчиків не турбувалися, вони ставали злими і мстивими силами – лемурами. Геній предків знаходив втілення у батькові сімейства, влада (potestas) якого отримувала релігійне виправдання.
Коло вірувань, яке стосувалося сімейної і родової релігії, а також уявлення про потойбічне життя характеризують римську релігію як релігію в основі своїй анімістичну. Особливістю римського анімізму були абстрактність і безособовість. Геній домівки, пенати і лари, мани і лемури – це позбавлені індивідуальності сили, духи, від яких залежало благополуччя сім'ї і на яких можна було впливати молитвами і пожертвами.

Землеробський побут римлян знайшов своє відображення у поклонінні силам природи, але споконвічна римська релігія далека від антропоморфізму, їй не були властивими уособлення у вигляді божеств, наділених людськими якостями, і в цьому вона була цілковитою протилежністю релігії грецькій. Характерними для римського анімізму були уявлення про особливі містичні сили, властиві явищам природи. Ці сили і є божествами (numina), які можуть приносити користь чи завдавати шкоди людині. Процеси, які відбувалися в природі (зростання насіння, дозрівання плодів), уявлялися римлянами у вигляді особливих божеств. А з розвитком суспільно-політичного життя увійшло у звичай обожнювати такі абстрактні поняття, як надія, честь, згода тощо.
Серед безлічі богів виділялися такі, які набували загальноримського значення. Римляни знаходилися у постійному взаємозв'язку з іншими народами і від них перейняли деякі релігійні уявлення. Які ж головні божества були у римлян?
Втіленням сили сонячного світла, блискавки і грому був бог Дієспітер, або Юпітер, який жив у високих (Альбанських) горах. Пізніше з бога сонячної енергії Юпітер перетворився у головне божество пантеону – превеликого Юпітера (Jupiter Optimus Maximus). Покровителем неба і склепіння був Ян, чи Янус (дволикий), – сторож входу і виходу, початку і закінчення кожної справи, миру і війни. Янусу було присвячено місяць січень – перший місяць у році після реформи Нуми Помпілія, а на одній з римських площ стояла арка Януса, ворота якої при початку військових дій відкривалися, а по закінченні зачинялися. Крім Януса, богом війни, що відігравав велику роль у соціальному устрої Риму, був Марс (Маrs), початковo бог продуктивних і рослинних сил, чоловічої могутності (таs), а потім бог весни, народження і, з іншого боку, як антитеза народженню, бог смерті. На честь Марса була створена особлива жрецька колегія саліїв (salii – стрибуни), яка складалася з представників 12 знатних римських громадян. Під час свята на честь Марса у перші дні березня салії влаштовували урочисті процесії вулицями, стрибали і кричали, ударяючи в круглий щит і закликаючи старовинними висловами бога Марса на захист і охорону населення.
До давніх божеств Риму належала й богиня вогню і домашнього вогнища Веста (Vesta). У храмі Вести горів незгасаючий священний вогонь, який підтримували чисті та цнотливі весталки. Вони були доньками знатних римських родин у віці від 6 до 10 років, які викрадалися верховними жерцями (pontifex тахітиs) і жили у «царському будинку» (regіа).
Однією з перших римляни почали вшановувати латинську богиню Діану – покровительку жінок, богиню місяця, а також рослинності, що з'являлася щорічно. Храм Діани на Авентині було побудовано, за легендою, ще при Сервії Туллії. Пізніше стали вшановувати іншу латинську богиню Венеру – покровительку садів і городів, божество достатку і процвітання природи.
Юнона спочатку була також суто італійською богинею, вона вважалася генієм – оберігала жінок, була прийнята в Етрурії під іменем Уні, а повернувшись у Рим, стала однією з найшанованіших божеств. Мінерва теж була італійською богинею, запозиченою етрусками, а в Римі вона перетворилася на покровительку ремесла.
Від етрусків римляни перейняли ритуал і своєрідну систему забобонів і ворожінь, відому під назвою disciplina etrusca. Уже в ранню епоху впливали на римлян і грецькі релігійні уявлення, запозичені з грецьких міст Кампанії. Грецькі уявлення про ті чи інші божества поєднували з латинськими іменами. Церера (ceres – їжа, плоди) асоціювалася з грецькою Деметрою і перетворилася на богиню рослинного царства. Грецький бог вина, виноробства і веселощів Діоніс став називатися Лібером, а грецька Кора, донька Деметри, – Ліберою. Від греків перейшло в Рим вшанування Аполлона, Гермеса (в Римі Меркурія) та інших божеств.
Крім перелічених, римляни вшановували й інші божества, які уособлювали сили природи, що впливали на волю людей, допомагали або шкодили їм. Це Флора – богиня розквіту, Феронія – родючості, Сатурн – бог сівби, Опс – польових робіт, Термін – бог меж, Фас – богиня права, Ювентус – бог юності, Фавн – бог лісів і тварин тощо.

Кожному божеству були присвячені особливі дні, коли відбувалися жертвування, влаштовувалися свята та ігри. В середині лютого відзначалося свято на честь Фавна – «вовче свято» – луперкалії (lupercalis), під час якого одягнуті у вовчі шкіри жерці (luperci) бігали містом і били батогом зі шкір жертовних тварин усіх зустрічних. Зустріч з луперком розглядалася як сприятлива прикмета, що обіцяла щасливе життя, щасливий шлюб, дітонародження тощо.

У березні справляли урочисті амбарвалії (ambarvalia), свято весни, присвячене Церері й Марсу, під час якого співали гімни на честь божеств: «Батько Марс, молюся до тебе і прошу бути добрим і милостивим до мене, до всього мого будинку і господарства».
У квітні відзначали свято родючості Церери, яка була покровителькою плебеїв, з піснями, танцями, іграми і кінними змаганнями (ludi cereales).
Особливою урочистістю вирізнялося першотравневе свято на честь родючої сили природи (Dеа Dіа Орs). Дванадцять арвальських братів (fraters arvales), давня жрецька колегія, прикрашені вінками з колосків, обходили міське поле Рима зі співом старовинних народних пісень: «Нам, лари, допоможіть», «Відведи, Марс, смерть і загибель від багатьох з нас» (Enes, Lares, juvilate! Nеvе ruе, Маrта sins incurereve in pleores) тощо.

На літні місяці припадали свята вогню (Vestalia), підземних сил (Volcanalia), води (Neptunalia); взимку, 15 грудня, святкувалися сатурналії (Saturnalia), які спочатку супроводжувалися людськими жертвоприношеннями.

Римська релігія не мала такої складної і розвинутої міфології, як грецька. В Римі з найдавніших часів релігія стала надбанням різних жрецьких колегій, які вимагали суворого виконання релігійного ритуалу і культу.

Жодна державна і приватна справа не розпочиналася і не закінчувалася без попереднього запитування волі богів і їхнього задобрення. Лише при належному виконанні приписаних культом правил і проголошенні сакральних формул гарантувався щасливий кінець розпочатої справи. Порушник релігійних обрядів отримував покарання не лише на землі, але й після смерті, потрапляючи під владу злих духів, які шкодять людині, – мервів, чи лемурів.

У римських релігійних обрядах і звичаях знайшли свій відбиток давні стадії релігійного розвитку. Низка релігійних заборон веде походження від давніх табу. Так, під час богослужінь Сильвану (божество лісів) заборонялася присутність жінок, на свято Доброї богині (Bona dea) не допускалися чоловіки. З численними заборонами була пов'язана і діяльність деяких жрецьких колегій: фламін Юпітера не міг дивитися на озброєне військо, носити обручку і пояс; порушення деяких правил, наприклад обітниці безшлюбності дівами-весталками, каралося смертю.

Важливу роль у римському культі відігравали різноманітні магічні дії та заклинання. Культ у римлян складався з жертвопринесення тварин і плодів рослин, молитов і особливих ритуальних дій. Молитва для римлян була засобом магічного впливу на божество чи на якесь явище. Богу належала певна жертва, а він мав виконати прохання. Молитви були багатослівними, оскільки намагалися передбачити всі випадки і позбавити богів можливості вимагати більше від обіцяного. Наприклад, якщо не сказати «прийми в подарунок вино, яке я тобі приношу», бог може подумати, що йому обіцяють все вино, яке знаходиться в погребі.
Але римські молитви були позбавлені екстазу, захоплення. Для римлян це було марновірство (superstitio). Стосовно богів і стосовно сім'ї чи всієї общини потрібно було зберігати вірність, благочестя. Римська релігія не мала визначених етичних норм. Головне – суворе виконання обрядів і різних заборон.
Як і в Греції, в Римі не склалося професійного жрецтва. Релігія не відокремлювалася, а зливалася з державою. Жерці – це ті ж посадові особи, які виконували певні функції. Вони об'єднувалися в особливі братства, які поповнювалися головним чином шляхом кооптації. Під етруським впливом значної популярності набули різноманітні ворожіння. В особливо важливих випадках полководці на війні чи сенатори в самому Римі зверталися до гаруспиків, які ворожили на нутрощах тварин і пояснювали небесні знамення, чи зверталися за порадами до авгурів, які вгадували волю богів за польотом птахів чи по клюванню зерна священними курми. За легендою, при Тарквінії Гордому в Римі з'явилися сивілині книги, складання яких приписувалося віщунці Сивілі Кумській. Вони містили різноманітні пророцтва грецьких оракулів.
Діонісій Галікарнаський (II, 63) повідомляє, що Нума Помпілій виділив багато ділянок і спорудив вівтарі та храми богам, які ще залишалися без почестей. Він впорядкував культи, які Діонісій поділив на 8 розрядів. До першого належали священнодійства, що залишалися у віданні курії і здійснювалися куріонами; до другого – фламінами; до третього – вождями целерів, до четвертого – авгурами, до п'ятого – весталками (II, 64), до шостого – саліями (II, 70), до сьомого – феціалами (II, 72), до восьмого – понтифіками. Тобто поряд з куріальними культами з'являються загальноримські.
Фламінів при Нумі було три: Юпітера, Марса і Квірина. Особливо цікавий фламін останнього. Спочатку Квірин був племінним богом сабінян (можливо, від нього і названий Квіринал), а пізніше означав обожненого Ромула. Пошанування латинського за походженням Ромула у вигляді сабінського божества повинно було слугувати ідеї об'єднання, ідеологічно зміцнювало здійснений синойкізм.

Особливе значення мало введення колегії п'яти понтифіків. Назва, як відомо, тлумачена у зв'язку з обов'язком будувати і оберігати мости, що переріс у традицію здійснення священних дій і контролю за зовнішніми зв'язками общини. Після смерті одного з понтифіків колегія поповнювалася найдостойнішим, обраним самими понтифіками, а не народом. Оскільки Нума Помпілій доручив понтифікам зберігати дані їм приписи різноманітного змісту, можна, справді, вважати організацію понтифіків не звичайною жрецькою колегією, а напівсакральним-напівсвітським органом при цареві, що відображав потреби римської громадянської общини.

Що стосується колегії саліїв, то ця колегія повинна була складатися з 12 жителів топtes (рівнин). А при Туллі Гостилії була збільшена ще на 12 чол. за рахунок поселенців пагорбів – colles (Діонісій. Рим. старожитності, II; 70; Лівій. І, 27, 2).

До особливостей римської релігії відносять розмежування днів на такі, коли дозволено збиратися, укладати угоди (dies fasti), і такі, в які це заборонено (dies nefasti). З іншого боку, дні поділялися на святкові і робочі, щасливі і нещасливі тощо. Так створювався спеціальний релігійний календар, який вели понтифіки.
У царський період були закладені основи і римського права. Саме тоді з'являється поділ права на fas та jus. Fas охоплювали божі приписи, а jus – приписи влади і разом з цим суд. У ранню епоху fas включено широку сферу: міжнародні відносини, кри​мінальні злочини, укладення шлюбу, усиновлення, різноманітні договори, встановлення кордонів – усе це було пов'язане з релігією, про що докладніше мова йтиме пізніше.

Таким чином, вплив релігії на все суспільство і приватне життя в Римі був досить значним і зберігався впродовж усієї історії.
Питання для контролю:
· Проаналізуйте джерела з історії царського Риму.

· Викладіть основні теорії заснування Рима.

· Охарактеризуйте напрямки діяльності семи римських царів.

· Вкажіть причини падіння царської влади в Римі.

· Проаналізуйте особливості суспільного ладу Риму царського періоду.

· Дайте характеристику особливостей релігійних вірувань римлян.

· Назвіть основні римські божества та з'ясуйте їхнє походження.
