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Тема 13: ПІЗНЯ РИМСЬКА ІМПЕРІЯ (ДОМІНАТ)
План:

1. Домінат як політична система
2. Реформи Діоклетіана

3. Правління Константина 

4. Нащадки Константина
Період домінату не досить широко висвітлений у джерелах, проте не гірше за інші періоди римської історії. Серед письмових пам'яток у першу чергу слід відзначити Кодекси імператорів Феодосія II та Юстиніана, що містять конституції: перший (опублікований 438 р.) – від Константина до Феодосія II, другий (529-534 рр.) – від Адріана до Юстиніана. Імператорські розпорядження під загальною назвою конституції поділяються на 4 розряди: едикти – загальні розпорядження, звернені до населення, рескрипти – розпорядження з окремих справ (відповіді на клопотання до імператора), мандати – інструкції імператорським чиновникам, декрети – рішення спірних питань, що надходили на розгляд імператора. На відміну від юристів І-ІІІ ст., діяльність яких також частково зафіксована в Дігестах Юстиніана, імператори намагалися узгодити свої рішення перш за все з реальним життям, а не з розвитком самих юридичних норм. Тому в Кодексах зустрічаємося не лише з якісно новим ступенем в розвитку римського суспільства, й з якісно новим характером і стилем самого права. Одним із показників цього нововведення стало проникнення до юрисдикції категорій буденної свідомості і побутової лексики.
Ми вже зазначали, що характерною рисою історичних творів IV ст. була поява різного роду скорочень. До них відносять короткі біографії римських імператорів «Про цезарів» та «Витяги про життя і мораль римських імператорів» уродженця Африки Секста Аврелія Віктора. Великою популярністю користувалася компіляція Євтропія «Скорочена римська історія до часів кесарів Валента і Валентиніана» в 10 книгах, написана за дорученням імператора Валента.
Економічний розвиток Римської імперії епохи домінату відображений у трактаті Рутилія Тавра Еміліана Паладія «Про сільське господарство» у 14 книгах, створеному на основі численних джерел своїх попередників (Катона, Варрона, Колумелли, Плінія, Гаргілія Марціала). Проте Паладій не був лише компілятором, збирачем чужих рекомендацій. Як власник багатьох маєтків в Італії і Сардинії, він старанно займався господарством і тому часто посилався на власний досвід та дос​від своїх сучасників. Усе це дозволяє розглядати працю Паладія як цінне та достовірне джерело з сільського господарства та аграрних відносин пізньої Римської імперії.
Докладно період домінату описаний очевидцем подій, останнім представником римської історіографії Амміаном Марцелліном у праці «Діяння» у 31 книзі. До речі, до нас дійшли останні книги (14-31), що охоплюють період від 353 до 378 р.
До такого ж типу робіт належить праця історика Зосима «Нова історія», доведена до 410 р. Слід відзначити також праці панегіричного характеру, зокрема твір видного римського сенатора Нікомаха Флавія «Аннали», присвячений Феодосію Великому, та «Панегірик» Євмена.
У IV ст. виникає і християнська історіографія. Близький до імператора Константина Кесарійський єпископ Євсевій написав «Церковну історію» в 10 книгах, біографію Константина, «Хроніку» (короткий огляд подій всесвітньої історії, викладений синхронно). Римський оратор Лактанцій створив ряд творів, серед яких найпопулярнішим став «Про смерть гонителів». А антихристиянські настрої звучать у «Промовах» Лібанія.
Важливе значення для характеристики епохи домінату мають документальні написи, які дійшли до нас. Це написи на тріумфальних арках імператорів, записи законів і постанов (наприклад, вердикт про ціни імператора Діоклетіана), почесні написи на честь знаменних подій, написи на різних предметах і гробницях тощо. Комплексне їх використання дає змогу всебічно охарактеризувати особливості розвитку Римської імперії епохи домінату.
1. Домінат як політична система
Величезним напруженням сил імператорам III ст. все таки вдалося відновити Римську державу. Із кінця III ст. розпочинається новий етап римської історії – епоха Пізньої імперії, що отримала назву домінату і характеризувалася необмеженою владою імператорів. Діоклетіан і його спадкоємці завершили процес перетворення Римської держави на необмежену монархію.
Принципат трактував імператора не як монарха, а як першого сенатора і першого громадянина, який користувався вищим авторитетом і був наділений особливими повноваженнями. Автократичні тенденції були не чужими імператорам династії Антонінів, вони особливо посилилися з часів Септимія Севера; автократичну політику проводили імператори іллірійці (особливо Авреліан), але лише Діоклетіан відкрито розірвав зі старою конституційною традицією. На відміну від принципату, союзу муніципіїв і міських територій, домінат у своїй основі був об'єднанням сільських територій – сальтусів, помість і волостей. Сільський відбиток лежав і на всьому устрої римського суспільства останнього періоду.
Назва домінат походить від слова dominus (пан). Саме повелителем стосовно своїх підданих став імператор без різниці рангів і станового становища. В нових політичних відносинах відновлюються порядки східних монархій; безсумнівний вплив на Діоклетіана і його спадкоємців мав царський двір Сасанідів. Відтепер римський імператор, подібно до східних царів, вважався втіленням божества. Йому поклоняються (adoratio): присутні при його появі стають на коліна, падають ниць, цілують краї його одежі. Поява імператора стала справжнім релігійним святом. Він і за зовнішнім виглядом виділявся серед оточуючих: одежа з шовку і пурпурових тканин, прикрашена золотом і коштовним камінням.
За своєю організацією Пізньоримська імперія була такою ж військово-бюрократичною монархією, як і Рання імперія, але тільки на іншій стадії її розвитку. Військово бюрократичний характер в Імперії IV-V ст. виражений значно чіткіше, ніж навіть у державі Северів. Головною соціальною опорою Пізньої імперії залишалася імператорська аристократія, більшість якої складали служилі елементи, провінційні землевласники (посесори), з яких вербувалися командні чини, чиновники численних канцелярій і заслужені солдати – ветерани. До цього потрібно додати ще чисельний міський плебс, який підтримував імператорську владу і як нагороду за таку підтримку отримував всілякі подарунки і звільнення від податків і повинностей.
Хоча римська монархія залишалася єдиною і в попередні епохи відомі випадки поділу влади між двома чи навіть трьома імператорами (Марк Аврелій і Луцій Вер, Септимій Север і два його сини, Валеріан і Галлієн). Проте лише Діоклетіан намагався встановити послідовну систему поділу влади спочатку між двома, а потім між чотирма співправителями. Після обрання Діоклетіана на імператорський трон він призначив співправителем свого земляка і товариша по службі Максиміана. Обидва з 286 р. носили титул августів.
У 293 р. вони вибрали собі співправителів, названих цезарями. Діоклетіан, який управляв східною частиною Імперії, вибрав співправителем Гая Галерія Валерія Максиміана, а Максиміан на Заході призначив цезарем Гая Флавія Валерія Констанція Хлора. Кожний наділявся всією повнотою влади, хоча за рангом цезарі вважалися нижчими, ніж августи. Діоклетіан і Максиміан вважалися рівними, проте Діоклетіан зберігав більший, ніж інші імператори, авторитет і користувався великим впливом у всіх справах. Створювалася видимість єдиної імператорської сім'ї: августи – брати, цезарі – їхні сини; Діоклетіан видав свою доньку за Галерія і усиновив його; в таких же відносинах (зятя і приймака) знаходилися Максиміан і Констанцій Хлор. Такий поділ влади був історично неминучим і необхідним: величезна територія Імперії не дозволяла одному монархові стежити за всіма подіями внутрішнього і зовнішнього життя. При новій системі імператори могли особисто керувати походами і тим самим до певної міри запобігати можливості появи нових узурпаторів. Зате з часу поділу влади між Діоклетіаном і Максиміаном фактично розпочався поділ Імперії на Східну і Західну.
Цікаво, що жоден з імператорів не обрав Рим місцем свого перебування. Діоклетіан жив у Нікомедії, Галерій – в Сирмії (на р. Саві), Максиміліан – в Медіолані (потім – у Равенні), Констанцій Хлор – у Тирі. «Вічний Рим» (Roma aeterna), як і раніше, вважався столицею Імперії, але не був резиденцію імператора і втратив своє політичне значення.
Політичний вплив поступово втрачав і римський сенат, хоча сенаторський стан ще залишався вищим у країні: загальнодержавні питання з часів Діоклетіана не ставилися на його обговорення. Сенат займався справами влаштування громадських видовищ і різними повинностями сенаторів, всі його рішення потребували санкції імператора. Правда, зберігалися ще деякі магістратури (консули, претори, квестори), але вони були не більше як почесними званнями.
Слід відзначити цікавий момент: Діоклетіан зразу ж оголосив, що через 20 років вони з Максиміаном добровільно складуть з себе повноваження. Така система чотирьох правителів отримала назву тетрархія. Оригінально про неї відгукувався історик Аврелій Віктор: «Вони були людьми малоосвіченими, їм були відомі злидні сільського життя і військової служби» [Про цезарів, XXXIX].
Двадцять років правління августів пройшли в бурхливій діяльності як на війні, так і на мирній ниві. 
2. Реформи Діоклетіана
Діоклетіан володів неабиякими організаційними і адміністративними здібностями, практичним складом розуму, волею і залізним характером. За своєю натурою Діоклетіан був консерватором, який міцно тримався за старі порядки й ідеї. Не будучи оригінальною людиною ні за складом розуму, ні за поставленою метою, Діоклетіан, більша частина життя якого пройшла в походах і переїздах, систематизував розрізнені заходи своїх попередників – імператорів III ст., розширив і доповнив їх. Він не ставив собі мету створити нове суспільство. Його завдання були значно скромніші, зводячись до послаблення кризи, зміцнення становища панівних верств і рівномірнішому розподілові всередині цього класу додаткового продукту.
Діоклетіан провів цілу низку реформ, які мали зміцнити господарську, політичну і військову могутність Римської імперії. Свідчення про них неповні і не завжди надійні. Відомості християнських авторів явно тенденційні. Що ж стосується юридичних та інших документів, то їх навіть не завжди можна віднести з упевненістю до певного року і встановити зв'язок між реформами.
Проте в загальних рисах суть реформ Діоклетіана висвітлена достатньо. В першу чергу він провів адміністративну реформу. Під час принципату провінції, як правило, збігалися з колишніми, до римського завоювання, самостійними і напівсамостійними областями. Діоклетіан поділив Імперію на 12 діоцезів, кордони яких не завжди відповідали кордонам колишніх провінцій. Офіційно втратила своє привілейоване становище й Італія; її розділили на 2 діоцези, які включали не лише італійські, але й інші області (до діоцезу Італія входили приальпійські райони, а до Римського діоцезу – Сицилія та інші острови).
Намагання централізувати імператорську владу, об'єднати країну, захистити її від наступу варварів вимагало не лише політичної реорганізації Римської держави, але й господарського та військового її зміцнення. Увага Діоклетіана була спрямована в першу чергу на зміцнення військової могутності Імперії. Крім поділу влади між августами і цезарями, потрібна була сильна армія, яка б захищала кордони Імперії від варварів і разом із тим стала справжньою опорою імператорської влади. І це добре розумів Діоклетіан.
Військова реформа проводилася упродовж багатьох років і завершилася при Константині та його спадкоємцях. До Діоклетіана легіони розквартировувалися по провінціях і настільки пов'язувалися з місцем свого розташування, що надто важко було при потребі перевести їх на інший кордон. Імператор поділив армію на 2 основні категорії: прикордонні війська (limitanei), які постійно знаходилися на визначеній прикордонній ділянці, і мобільні частини (comitatenses), які при необхідності переводилися до потрібних місць. Таким чином, не оголюючи кордонів, можна було передислокувати війська за відносно короткий термін. Цей принцип військової організації, завершений вже Константином, дав позитивні результати.
Значна увага приділялася військовій дисципліні. Полководці позбавлялися колишньої самостійності. На монетах Діоклетіана часто карбувалися гасла: «вірність солдатів» і «хоробрість солдатів» (files militum virtus militum).
Поряд із реорганізацією армії Діоклетіан значно збільшив її кількісно, що неминуче поставило проблему комплектування війська. До Діоклетіана воно комплектувалося добровольцями. І хоча цей принцип залишився, були введені правила обов'язкового комплектування армії. Діоклетіан зобов'язав великих землевласників поставляти державі певну кількість рекрутів у відповідності до кількості рабів і колонів у їхніх маєтках. Зобов'язані були служити в армії і лети – полонені варвари, поселені на римській території. На військову службу за особливу винагороду приймалися загони варварів, які переходили під владу Римської імперії.
Реформування армії вимагало великих затрат, як і утримання бюрократичного апарату. До цього потрібно додати розкіш імператорського палацу, грандіозне будівництво в Римі та інших містах. А державне господарство, незважаючи на заходи Авреліана, залишалося невпорядкованим, прибутки від господарської діяльності не могли задовольнити вимог державної скарбниці. Тому Діоклетіан провів низку реформ для поліпшення стану імперських фінансів.
У першу чергу він провів грошову, чи монетну, реформу 286 р. За своєю суттю вона повторювала монетну реформу Авреліана і мала на меті підвищити курс грошей, внести стабільність у монетну систему. Римська монетна система базувалася на співвідношенні між римським фунтом і золотим денарієм (denarius aureus, чи просто аureus) з розрахунку 40 золотих повноцінних монет на 1 фунт. У період господарської кризи співвідношення між реальним (ваговим) фунтом (1 фунт = 327,5 г; 1 ауреус = 8,18 г) і номінальною вагою монет змінилося: в золотих монетах не стало золота, а в срібних – срібла. На відновлення дійсного співвідношення між цінністю грошей та їхньою вагою була спрямована реформа мідна монета Діоклетіана Діоклетіана: з фунта золота повинно карбуватися 60 золотих монет, із фунта срібла – 96 срібних денаріїв, а з фунта міді – 30 штук мідних монет. Між монетами різної вартості встановлювалося певне співвідношення за такою схемою: фунт золота = 60 золотим = 1500 срібним монетам = 24000 мідним; 1 срібна монета = 16 «мішкам» (folles) дрібних розмінних монет. Золотий денарій мав 5,45 г золота.
Проте реформа Діоклетіана не принесла очікуваних результатів. Причина її провалу полягала в тому, що співвідношення між золотою монетою і розмінною встановлювалося неточно – курс золотої монети був надто високим, тому досить швидко золоті монети зникли з обігу, а кількість низькопробних збільшилася, що вело до ще більшого знецінення грошей і підвищення цін на продукти першої необхідності. На цьому грунті виникали невдоволення і хвилювання, які в деяких місцях виливалися у відкриті повстання. Наприклад, повстання Ахілея в Єгипті, яке з труднощами придушив Діоклетіан.
Невдача грошової реформи мала своїм наслідком розширення натуралізації державного господарства, тобто переведення значної частини державних податків на натуральні, що за тодішніх обставин стало єдиним виходом із ситуації: падіння грошового курсу, зменшення кількості платників податків, зниження продуктивності праці. Цим шляхом пішов і Діоклетіан. До нього існувало декілька податкових категорій. 
Одні провінції платили певну фіксовану норму трибута грішми, інші платили у вигляді десятої, сьомої, п'ятої і т.д. частини врожаю з правом переведення натурального постачання на гроші. Незручності такого роду оподаткування виявилися ще до фінансової катастрофи III ст. Внаслідок зниження реальної вартості грошей і скорочення кількості зібраного врожаю фактична сума податків стала незначною, і держава зазнала збитків.
Попередники Діоклетіана, борючись зі сплатою податків низькопробною монетою, запровадили порядок сплати державних податків не дешевою монетою, а спеціально випущеною для цієї мети державною монетою з твердим курсом (pecunia signata forma publica populi Romani). Але цей захід виявився паліативним, падіння курсу грошей тривало, а загальна сума прибутків скарбниці зменшувалася.
Для вирівнювання платіжної суми, що припадала на кожного провінціала, держава застосовувала екстраординарні оподаткування провінцій натурою на основі спеціальних імператорських декретів чи постанов – індикцій (indictiones). Спочатку екстраординарні податки йшли виключно на утримання населення Рима – curra annonae. У більш широкому розумінні під анноною розуміли річний податок (annus – рік), що збирався з населення натурою – хлібом, вином, олією, часником, цибулею, бобами тощо.
Нововведення Діоклетіана полягало в тому, що екстраординарні податки він зробив обов'язковими, поширивши їх на всю Імперію, в тому числі й на Італію, як і на інші ординарні провінції, за винятком південної частини Італії, приписаної до м. Рима.
У 289-290 рр. провели генеральний перепис і згідно з ним – розподіл податків (census). Після цього ценз повторювався кожні 5 років, три цензових (індикційних) роки складали індикційний цикл у 15 років, за яким проводився генеральний перепис і рахунок років. Розподіл податків і повинностей, як і раніше, проводився на основі попереднього опису і занесення в цензові списки (libri censuales) всіх видів рухомого і нерухомого майна: орної землі, виноградників, луків, пасовищ, рабів, худоби і робочої сили, з точним обліком усіх змін у складі майна платника між двома цензами.
Намісникам провінцій ставилося за обов'язок «справедливо, по черзі, згідно з віком і титулом, розподілити повинності і почесті, як цього вимагають інтереси держави. Оскільки загальновідомо, що при недотриманні цього частина населення зазнає збитків, внаслідок чого слабшають сили держави» [Кодекс Феодосія, XIII, 11, 2].
Занесені в цензові списки люди, земля і майно розподілялися не за часткою врожаю, як це робилося раніше, а за твердими платіжними одиницями, так званими головами (caput); звідси й сама операція оцінки і розподілу називалася capitatio (поголовщина). Під «головою» розуміли голову дорослого чоловіка-землероба, незважаючи на його соціально-правовий статус (буде то вільний власник, колон, інквілін, вільновідпущеник чи раб). До одиниці оподаткування – чоловічої голови – прирівнювалися дві жіночі голови, певна кількість оброблюваної землі (інда), худоби, луків, лісу.
У залежності від якості та ступеня родючості грунту землі поділялися на декілька розрядів. Звичайно кадастрова голова прирівнювалася до 20 югерів землі першого розряду, 40 – другого і 60 – третього, зовсім малоприбуткового розряду. За аналогічним принципом проходило оподаткування виноградників, оливкових гаїв тощо. Одну кадастрову одиницю складали 225 старих виноградних лозин чи 450 молодих лозин.
Аннона була суто земельним податком, і тому оподаткуванню підлягали лише жителі сіл, садиб і помість, міщани, які не мали прямого відношення до землі, від сплати аннони звільнялися. Проте поряд з анноною існували й інші платежі, які накладалися на торгівлю (negotiatorum collatio), ремесла (chrysargyrum) та решту галузей римського господарства (varia tribute rei familiaris).
Визначені суми з провінцій та міст розподілялися багатими куріалами, але досить нерівномірно. Куріали й їхні спільники, імператорські прокуратори, весь тягар податків перекладали на бідну частину населення – колонів, ремісників і рабів. Тому в імператорських конституціях аннону ототожнюють з плебейським податком. Про зловживання чиновників при зборі і накладанні податків красномовно свідчать літературні джерела та едикти імператорів. «Якщо вікарій чи ректор провінції, - говориться в одній із постанов імператорів, – дозволить переконати себе, що комусь слід зменшити [податки], як це вже робилося щодо інших, то він цю суму повинен відшкодувати зі своїх коштів» [Кодекс Феодосія, XI, 23, 2].
Становище ускладнювалося і тією обставиною, що поряд із нерівномірним розподілом податків існувало багато категорій громадян, звільнених від податків і повинностей. До них слід віднести чиновників, посесорів, ветеранів, неповнолітніх, слабких і хворих, більшу частину міського населення, включаючи міський пролетаріат, вільновідпущеників і рабів. «Міський плебс повинен менше за все враховуватися при складанні цензових списків, але повинен вважатися вільним, згідно з нашими постановами і постановам нашого, блаженної пам'яті, родича Діоклетіана», – постановляла одна з конституцій Константина [Кодекс Феодосія, XIII, 10, 2]. Норма оподаткування, враховуючи господарську слабкість платників податків, була досить високою, а методи збору жорстокі. Лактанцій так описував зловживання збирачів податків: «Ні вік, ні хвороба не були виправданням. Вільних і немічних приносили на ношах, самовільно встановлювали вік, дітям додавали, старим віднімали, все наповнювалося зітханнями і сльозами, було чути удари заліза» [Про смерть гонителів, XXIII]. При збиранні податків у хід йшли палиці і батоги, широко використовувалися вислання й конфіскації.
Аналогічну картину насиль і бід, які чинила влада, описував адвокат-софіст з м. Антіохії Лібаній: «У наш час повсюди видно запустілі поля, які привели в запустіння збирання податків з упередженістю... Тим, хто залишився в селі (коли більша частина населення розбіглася), не потрібно замикати дверей, бо тому, у кого нічого немає, зовсім не варто боятися злодіїв» [Промови, II, 32].
Податки збиралися хлібом, вином, оцтом, свининою, цибулею та іншими продуктами, призначеними для потреб армії, двору, чиновників, міського населення тощо. Платники не лише оплачували, але й доставляли продукти у вказані місця, інколи досить віддалені, до гаваней рік і морів; військових таборів, державних комор, складів і міст. Найважчою з усіх натуральних повинностей була транспортна – підвезення будівельних матеріалів, доставка продуктів у державні комори і склади, поставка робочої сили.
Відповідальність за збір і правильне надходження податків в імператорський фіск покладалася на членів місцевих рад (куріалів), які інколи страждали не менше від безпосередніх платників. Доведені до відчаю платники чинили збройний опір, повставали, проганяли збирачів податків і ревізорів або ж покидали свої господарства. «Податки були такими великими, що землероби вимушені були втікати, а їхні поля перетворювалися на ліси. Повсюди панував страх...Кожна країна і майже кожне місто стогнало під гнітом своїх правителів. Всюди нишпорили збирачі податків, за​хоплюючи запустілі маєтки... Всюди говорили лише про податки і покарання... Податки на різноманітні предмети збиралися з надзвичайною суворістю» [Лактанцій. Про смерть гонителів, VII]. Оподатковували не лише землю, але й всі інші види майна і праці.
Прирівнюючи щодо державних повинностей людей вільних і залежних – колонів різних розрядів і рабів, проживаючих у помістях, – і роблячи відповідальним за справне надходження податків посесора (поміщика) і міські курії, Діоклетіан підготував ґрунт для закріпачення населення і передачі державних функцій приватним особам і закладам, чи, іншими словами, йшов шляхом феодалізації Римської імперії. Крім того, податкова реформа Діоклетіана гарантувала державі певну кількість продуктів, необхідних для утримання армії, двору, столиці і резиденції імператора. Найдокладніше податкова реформа Діоклетіана висвітлена в монографії німецького іторика Г. Ботта «Основи податкової реформи Діоклетіана».
Наступним кроком на шляху регулювання державного господарства і боротьби з дорожнечею та спекуляцією стала реформа ринкових відносин. У 301 р. видано едикт про тверді ринкові ціни та заробітну платню. До наших часів дійшло декілька написів із уривками цього едикту. У вступі, написаному в пишномовних висловах, декларувалася необхідність такого заходу, висловлювалося обурення на адресу тих людей, які з корисливою метою підвищують ціни, дбають про особисті вигоди, женуться за грабіжницькими відсотками. За перевищення цін передбачалося сурове покарання – смертна кара.

Мета едикту – боротьба із спекуляцією і встановлення твердих цін на продукти харчування, ремесла і оплату праці. «Таким чином, ми звертаємося до заходів, які давно стали необхідними, і будучи байдужими до скарг і небезпек, щоб втручання нашої цілющої руки не стало запізнілим або марним і не розцінювалося б як щось маловажне безсовісними людьми, які, знаючи нашу багатосотлітню терпимість, не забажали використати її на благо. Ми постановляємо, щоб ціни, вказані у вміщеному переліку, по всій державі так дотримувалися, щоб кожний зрозумів, що в нього відрізана можливість їх підвищити» [Едикт про тверді ціни, II].
У другій частині едикту міститься дуже довгий перелік предметів вжитку і найрізноманітніших товарів із зазначенням максимальних цін. Передбачена також оплата різноманітних видів праці, починаючи з поденника і завершуючи гонораром архітектора, вчителя та адвоката. Ці параграфи Діоклетіанового едикту є цінним історичним джерелом з історії античної економіки і кризи рабовласницького устрою.
В історіографії едикту Діоклетіана давалася різна оцінка. Частина істориків (Моммзен, Зек) називали цей захід адміністративним божевіллям, сучасні дослідники (Штаде, Мінквітц, Пиганьоль) надають йому значно більше політичного і практичного значення та вважають об'єктивно необхідним заходом боротьби зі спекуляцією і кризою. У розпорядженні уряду знаходилися величезні запаси продуктів, що надходили, з одного боку, з імператорських помість, а з іншого – у вигляді податків; у віданні держави були великі майстерні, які випускали багато різноманітних виробів, і, таким чином, уряд міг виставляти на ринок певну кількість товарів і тим самим регулювати ціни.
Ціни, зазначені в едикті, значно вищі від відомих з літературних пам'яток і нале​жать до епохи перед кризою III ст. Проте вони значно нижчі від сучасних едикту єгипетських цін, відомих на основі папірологічних даних: ціни ж в Єгипті завжди були відносно нижчими. Це показує, що вони встановлювалися законодавцем довільно; були єдиними для всієї Імперії, в едикті не враховувалися особливості регіонів, зручності шляхів сполучення та інші місцеві умо​ви. Едикт зберігав свою силу до правління Константина. Частково тарифікація встановлювалася і наступними імператорами, що також підтверджує об'єктивну необхідність такого заходу.
Значну увагу Діоклетіан приділяв релігійним питанням: намагався відновити стару римську релігію з мєтою підкреслення божественного походження імператорської влади.
Військові реформи Діоклетіана перш за все мали на увазі захист кордонів імперії, оскільки боротьба з варварами велася впродовж усього періоду його правління. Зразу ж після приходу до влади Діоклетіан воював з аламанами. Максиміан після придушення багаудів вів війну з германськими племенами – аламанами, франками і бургундами. Боротьба з північними варварами утруднювалася тим, що римський полководець Караузій оголосив себе імператором і зайняв Британію. Римлянам довелося навіть визнати його владу, і лише після смерті самого Караузія його спадкоємця усунув Констанцій Хлор, який в сані цезаря охороняв північно-західний кордон і воював із франками.
Максиміан вів війну в Африці, де також з'явився узурпатор і наступали мавританські племена. Галерій воював на Дунаї з Карпами і язигами. У результаті багатолітніх війн Діоклетіану та його співправителям вдалося відновити і зміцнити північний кордон Імперії. Сам Діоклетіан вів війну в Єгипті, на який наступали південні народи і де утвердився в той час узурпатор Ахілей. Після примирення в Єгипті Діоклетіан спільно з Галерієм здійснив похід проти персів, які зайняли Вірменію і на​пали на Месопотамію. Спочатку Галерій зазнав поразки, але потім розбив персів і за умовами миру кордони Вірменії розширилися, а панування римлян у Месопотамії зміцнилося.
1 травня 305 р. Діоклетіан у Нікомедії, а Максиміан у Мілані відмовилися від влади. Зречення першого відбувалося в урочистій атмосфері в присутності війська і мас народу. Імператор зійшов на трибуну, проголосив промову, зняв діадему та пурпурову мантію і як приватна особа у відкритій колісниці відправився у своє рідне м. Салони, де в розкішному палаці, далеко від людей, займався розведенням квітів і овочів. «Яка втіха, - писав Діоклетіан своєму колишньому співправителю Максимівну, – власними руками вирощувати овочі і квіти. Ніщо тепер не змусить мене залишити цю насолоду і намагатися оволодіти привидом влади» [Євмен. Панегірик, VII, 15].
Августами проголосили Галерія і Констанція Хлора, причому місце Діоклетіана посів Галерій. Діоклетіану, першому після Септимія Севера, вдалося утримати владу впродовж тривалого часу. Ні християнські пам'ятки, ні мізерні й уривчасті дані античних авторів, ні юридичні документи не виділяють якихось його індивідуальних рис. Проте багатогранна законодавча діяльність Діоклетіана свідчить про його енергію та ініціативу. А в збережених написах він носить пишний титул. Так, у почесному написі з т.Августпа Вінделіків (сучасн. Аугсбург) його називають, «найпроникливішим принцепсом, правителем світу і паном, який встановив вічний мир, Діоклетіаном Благочестивим, Щасливим, Непереможним Августом, великим понтифіком, Германським Найвеличнішим, Перським Найвеличнішим, наділеним владою народного трибуна усьоме (290 р.), консула – вчетверте, батьком вітчизни, проконсулом...».
Діоклетіан прожив 68 років, останні дев'ять як приватна особа. Загальновідомо, що він покінчив життя самогубством, отримавши погрозливого листа від Константина та Ліцинія у відповідь на відмову відвідати весільний бенкет. Підозрюючи, що йому готують ганебну насильницьку смерть, він отруївся в 313 р. В Римі ім'я Діоклетіана зберегли терми, побудовані в 306 р. Вони за розмірами і оздобленням майже не поступалися термам Каракалли. Зараз у частині приміщень терм Діоклетіана знаходиться Національний Римський музей (або музей Терм).

3. Правління Константина 

Поділ влади між чотирма імператорами повинен був увійти в систему. Проте ця система зовсім не гарантувала політичної єдності і не запобігала міжусобицям, оскільки августи і цезарі розпоряджалися військами та могли використовувати їх у боротьбі з політичними суперниками. Мир і спокій був порушений у 306 р., коли в Британії після походу проти північ​них племен піктів помер Констанцій Хлор. Війська проголосили імператором його сина від першої дружини Єлени Константина, якого Галерій визнав цезарем. Але в Римі, де Галерій ввів загальне оподаткування, плебс і військо проголосили імператором Максенція, сина Максиміана. Після цього спалахнула боротьба, в якій брав участь і сам Максиміан, який, на відміну від Діоклетіана, бажав повернутися до влади і став тестем імператора Константина (одружений на його дочці Фаустї). Проте жадоба влади привела Максиміана до загибелі. В м. Массилія (сучасн. Марсель) у 310 р. його вбили або ж він сам покінчив життя самогубством. Ненадовго пережив його Галерій, який помер у 311 р., не​задовго до цього відмінивши едикт проти християн.
Після їхньої смерті боротьба тривала ще декілька років і завершилася перемогою Константина. В союзі з Валерієм Ліциніаном Ліцинієм він переміг Максенція. Битва між Константином і Максенцієм відбулася біля стін Рима, поблизу Мульвійського мосту, яка завершилася перемогою першого: Максенцій при відступі втопився у Тибрі (312 р.).
Він негативно ставився до християнства, а Константин, як і його батько, був прихильником віротерпимості. Тому склалася легенда, що перед битвою Константин бачив хрест із монограмою «цим переможеш» уві сні. Легенда має під собою мало реальної основи хоча б тому, що робить Константина християнином більшою мірою, ніж він був насправді. В науці існує таке пояснення загадкової монограми. Серед солдатів Константина було багато мітраїстів, значно більше, ніж християн (культ перського сонячного бога Мітри до IV ст. надзвичайно поширився в римській армії). Тому на військових значках часто зустрічався священний знак Мітри, що нагадував восьмиконечний хрест або схематичний малюнок сонячних променів. Цей знак справді подібний на християнську монограму. Звідси і виникла легенда.
Отримавши перемогу, Константин урочисто увійшов у Рим, а потім приєднав до своїх володінь (Галлії та Британії) колишні володіння Максенція – Італію, Африку й Іспанію. В цьому ж (чи в наступному) році Константин і Ліциній зустрілися в Мілані, де видали знаменитий Медіоланський едикт, яким визнавалася рівноправність християнської релігії з язичницьким культом. Це був надзвичайно розумний політичний крок. Як доказ союзу і дружби Ліциній одружився на сестрі Константина Констанци.
Проте мир між обома августами продовжувався недовго – лише доти, поки вони не залишилися повелителями Імперії. Це сталося після того, як у 313 р. Ліциній розбив Максиміана Даю, і той помер у Малій Азії. До того часу померли всі члени ін​ших імператорських сімей. Але вже в 314 р. августи посварилися через кордони своїх володінь. Війна не дала очікуваних результатів. Суперники уклали мир, за яким Ліциній зберігав Фракію, Єгипет і азійські провінції, а решта земель знаходилися під владою Константина.
Нова війна розпочалася в 323 р. Константин розбив Ліцинія під Адріанополем, захопив Візантій, оточив суперника в Нікомедії. Той здався, отримавши клятву від Константина, що йому збережуть життя. Але вже в наступному році Ліцинія, відправленого в Фессалоніки, вбили. Константин отримав перемогу над суперниками тому, що був обачним, далекоглядним, підступним, жорстоким. У його діяльності виразно простежуються пануючі тенденції епохи.
Але фактично система співправительства існувала і при Константині. Так, захист рейнського кордону спочатку доручили старшому сину, цезарю Флавію Елію Криспу (страчений 326 р. в Римі через інтриги мачухи Фаусти, яка теж була вбита за наказом Константина), в той час як імператор залишався на Сході, турбуючись про дунайський кордон. Інші три сини Константина в сані цезарів також отримали в управління окремі території: Константин – Іспанію, Галлію і Британію; Констант – Італію, Іллірію і Африку; Констанцій – азійські провінції і Єгипет. Крім них, у імператора було два племінники, які управляли меншими областями.
Повне ім'я нового імператора – Гай Флавій Валерій Константин Август (306-337 рр.). Син співправителя Діоклетіана, він служив на Сході і в Британії, де був проголошений імператором. Уродженець однієї з дунайських провінцій, відзначався надзвичайною владністю для досягнення своєї мети, не зупинявся перед жодними перешкодами. Більша частина його життя пройшла в боротьбі зі своїми суперниками. Незважаючи на тривалі внутрішні і зовнішні війни, що тривали близько 18 років, об'єктивні обставини при Константині були значно кращими, ніж при Діоклетіані. Найгостріший період кризи минув, відцентрові сили дещо ослабли, державність зміцніла. Ці обставини дозволили новому імператору розгорнути широку законодавчо-адміністративну діяльність, зміцнити армію й отримати декілька зна​чних перемог над зовнішніми ворогами, особливо над готами і скіфами.

На Заході Константин спішно воював із франками, на Дунаї – з готами, підтримуючи сарматів. У 32 р. римляни розбили готів і змусили їх укласти мир. При Константині родовжувалося заселення варварами різних областей: сарматів поселили в придунайських провінціях і в Італії, вандалів — у Паннонії. Цим уряд сприяв варваризації Імперії. Подібний процес відбувався і в армії, де варвари при Константині досягли вищих військових посад. Смерть завадила Константину розпочати похід проти персів, які напали на Вірменію і Месопотамію. «Константин – видатна людина, яка намагалася здійснити все, що він задумав, бажаючи мати владу над усім світом», - писав Євтропій [Скорочення римської історії..., X, 5].
Епоха Константина і його синів за інтенсивністю законодавчої діяльності і за кількістю виданих законів та декретів займає одне з перших місць. Соціально-політична діяльність Константина стала одночасно продовженням, доповненням і виправленням Діоклетіанових реформ. Після законодавчої діяльності обох імператорів конституція Пізньої Римської імперії виглядала так. Глава держави – імператор-монарх, «народжений богом» і «творець богів». Монарх – представник божественного начала на землі. В імператорських конституціях IV-V ст. присутній погляд на державу як на особисту власність монарха, як на його дім, чи ойкос. Воля імператора визнавалася єдиним джерелом права. Імператорські едикти видавалися в письмовій формі, у вигляді звернень до народу, сенату чи якогось чиновника, вивішувалися на особливих дошках на площах і ринках для загального ознайомлення. Всі едикти були переглянуті, узагальнені і видані у вигляді окремих збірників чи кодексів, пристосованих до практичного використання юристів і чиновників. Перший кодекс Грегорія, що містив усі закони (конституції), починаючи з Адріана, складений при Діоклетіані близько 294 р. Другий кодекс Гермогеніана уклали при Константині близько 314 р.
Згідно з тезою про державу як вотчину імператора, осадовці розглядалися одночасно як державні чиновники і як особисті слуги монарха (comites, domestici). ищою державною посадою був начальник «священної ложі» (praespositus чи comes sacri cubiculi), за ним йшли начальник імператорської конюшні (comes stabuli), палацовий маршал (comes domorum), оберігач «священної одежі» (comes sacrae vestis), начальник головної канцелярії (magister officiorum) та інші. Друзі та слуги імператора отримували різні посади, відрядження, призначення, а також грошові винагороди, в залежності від займаної посади. Начальник канцелярії, наприклад, одержував 300 тис. сестерціїв в рік.
Становище на державній службі та співвідношення між цивільними і військовими чинами були визначені пізніше (наприкінці V ст.) особливим табелем про ранги. Проте на практиці воно склалося при Константині. На вершині службово-ієрархічної драбини знаходилися «найблагородніші» (nobilissimi), в основному члени імператорської сім'ї. За ними йшли «сяючі» (illustres), «найповажніші» (respectabililes), «найсвітліші» (clarissimi), «найдосконаліші» (perfectissimi).
Найвищі державні чини присвоювалися лише друзям імператора, звичайний середній чиновник досягав лише першого чину з «табеля про ранги» – «видатного» (egregius). Розпорядження імператора виконувалися штатом чиновників (officials, cansellarii), які працювали в різноманітних бюро (officia). Чиновники канцелярій прирівнювалися до військових і подібно їм поділялися на когорти (cohortalini), а сама служба в канцеляріях прирівнювалася до служби а армії (militia).
За будь-які правопорушення і хабарництво чиновники суворо каралися. І все ж адміністративні правопорушення продовжувалися, чиновники брали хабарі, зловживали службовими обов'язками, неправильно розподіляли податки, спекулювали, скуповували землю тощо. «Нехай, нарешті, – говорив закон Константина 331 р., – грабунки не притягують руки чиновників. Нехай, кажу я, не притягують, якщо вони зроблять це і після нагадування, то їхні руки відрубають мечем» [Кодекс Феодосія, І, 16, 7].
Нитки всього управління сходилися у священному палаці (sacrum palatium), що був точною копією східних палаців, особливо перського. Подібно перським царям, римського імператора називали повелителем. Діоклетіан називався сином Юпітера (Iovius), а його співправитель Максиміан – сином Геркулеса (Herculius), Константин – сином бога Сонця і т.д.
При дворі знаходилася вища державна рада, чи консисторія імператора (consistorium principis), в кій обговорювалися найважливіші державні справи, готувалися закони, вислуховувалися Іноземні по​сольства і вирішувалися в останній інстанції судові акти. Доповідачами виступали глави відомств, найчастіше префект Преторія. Все, що стосувалося особи імператора, називалося «священним» (sacrum) чи «найсвященнішим» (sacratissimum). Зовнішніми ознаками римського імператора служили діадема і пурпурова одежа, прикрашена коштовним камінням. Яскраві червоні кольори, шовк і коштовне каміння відрізняли імператора і придворних. У палаці був введений суворий церемоніал, установлена спеціальна форма для кожного рангу, поклоніння, цілування рук і ніг. Імператорів прославляли в урочистих гімнах і на їхню честь проголошували повні сервілізму панегірики. Піддані імператора при зустрічі з ним падали на коліна, закривали обличчя і проголошували славослів'я. На зборах і в громадських місцях імператор з'являвся рідко, але кожного разу його поява супроводжувалася великою помпою. Проте при всій видимій стрункості і нездоланності конституції Константина було немало децентралізуючих моментів, провісників майбутнього розпаду Імперії.
Уже при Діоклетіані Імперію поділили на діоцези і провінції. Константин, зберігаючи адміністративний поділ, розділив Імперію на 4 префектури: Схід, Іллірію, Італію, Галлію, які очолювалися префектами преторія. Префектури поділялися на діоцези на чолі з вікаріями (Схід, Понт, Азія, Фракія, Мезія, Паннонія і Норик, Італія, Вієнна, Галлія, Британія, Іспанія, Африка). Діоцези поділялися на провінції, начальники яких – ректори – у залежності від їхніх провінцій поділялися на 4 розряди: проконсули, консулари, коректори і президи. Префекту преторія Галлії підпорядковувалися: вікарії Іспанії, семи провінцій (галльських і германських), Британії; префекту преторія Італії вікарій Рима, Італії, Африки; префекту преторія Іллірії проконсул Ахайї, вікарій Македонії; префекту преторія Сходу коміт Сходу (Палестини, Сирії, Фінікії), префект августал (Лівії, Єгипту), вікарій Понту, вікарій Фракії. Особливу категорію становили провінції Азії та Африки: підкорені безпосередньо імператору, вони управлялися його друзями.
Поділ управління Римської імперії викликався міркуваннями економічного і адміністративно-політичного порядку – господарським відокремленням окремих частин Імперії, з одного боку, намаганням полегшити керівництво адміністративним апаратом, забезпечити кращий захист держави і посилити контроль за провінційни​ми командирами і чиновниками – з іншого. Створення ж посад августа і цезаря, обмежених певним терміном перебування на них, задовольняло честолюбство претендентів, які прагнули влади і не відмовлялися від думки про імператорство. Політичні союзи між августами і цезарями скріплювалися династичними шлюбами.
На всій території Імперії вводилися єдині порядки, незалежно від місцевих умов і особливостей. У число провінцій потрапила й Італія, об'єднана із Сицилією, Сардинією, Корсикою і Рецією в особливий Італійський діоцез. Включення Італії в категорію провінцій тягнуло за собою втрату головних її привілеїв – свободу від податків і повинностей. При Діоклетіані Італія була поділена на 8 округів (Транспадана, Венеція-Істрія, Емілія-Лігурія, Фламінія-Піцен, Етрурія-Умбрія, Кампанія-Самній, Луканія-Бруттій, Апулія-Калабрія), підпорядкованих особливим чиновникам, справникам, або коректорам. Коректорами називалися направлені з центру для контролю за місцевою адміністрацією чиновники. Функцію контролерів виконували також агенти таємної поліції.
Міська адміністрація в Римі зберігалася в такому ж вигляді, якою вона була у перші століття Імперії. На чолі «священного міста» стояв префект міста, постачанням відав префект аннони. Крім того, існувало багато комісій – з хлібо- і водопостачання, будівництва храмів, громадських і приватних будинків, спеціальна комісія з регулювання русла і укріплення берегів Тибру, очистки і гігієни міста тощо.
При Константині цивільна влада остаточно відокремлювалася від військової; префекти преторія були цивільними посадами; арміями командували особливі magistri militum. Замість преторіанської гвардії Константин ввів особливі палацові частини (domestici, protectores).
Бюрократичний апарат отримав чітку організацію. Різниця між сенаторськими і вершницькими посадами зникла. Все чиновництво було розподілене суворо за ран​гами і наділене титулами і званнями. Створювалося багато нових посад, об'єднаних у структурну ієрархічну систему і наділених титулами, які брали початок від епохи Адріана. З цими титулами і посадами пов'язувалися й особливі привілеї: право звільнення від податків, від муніципальної служби, від тортур, право приїзду до палацу, право підлягати лише суду імператора тощо.
Головним завданням імператорської адміністрації було отримання максимуму прибутків у вигляді податків і повинностей. При Константині ввели п'ятирічний податок, що мав збиратися раз у п'ять років, в ювілейний рік імператора. Насправді, він збирався частіше і поширювався на всіх громадян. При ньому вве​ли і особливий, досить високий, податок на сенаторські землі в розмірі від 2 до 8 фунтів золотом.
Проведена Константином грошова реформа мала великий успіх. Грошовою одиницею при ньому визнали золотий солід вагою 4,3 г. З фунта золота карбували 72 соліди, а з фунта срібла – 144 селікви, дрібною розмінною монетою став нуммус із міді, як старовинний ас. Співвідношення між золотою і розмінною монетами більше відповідало дійсному курсові. Тому монетна система Константина виявилася стійкішою і в зміненому вигляді проіснувала до кінця Імперії, навіть збереглася в середні віки.
Поряд із вдосконаленням фіскальної системи багато уваги приділялося змінам у бюрократичному апараті. Кількість відомств і чинів у кожному відомстві постійно збільшувалася. У відомствах працювало по 500, 600, 800, 1000 та більше чоловік - чи​новників різних рангів і спеціальностей.
Закон вимагав від чиновників двох речей: 1) постійної турботи про інтереси фіску і 2) формального дотримання букви закону. «Не слід вимагати того, що завдає шкоди фіску або суперечить праву» [Кодекс Юстиніана, І, 19, 3].
Послідовне проведення фіскальної політики привело до закріпачення станів. Едиктами 316 та 325 рр. вищому стану міського населення – курзалам – заборонялося залишати місто, де вони народилися. Ні постанови міської ради, ні розпорядження імператора не могли звільнити їх від несення муніципальних повинностей. Обов'язки куріалів стали спадковою повинністю. Занесення в списки куріалів стало вже не пошаною, а покаранням. За неналежне надходження податків відповідали в першу чергу децемпріми не лише своїм майном, але й життям.

При Валентинівні був виданий декрет, за яким наказувалося страчувати по 3 куріали на місто за недбалий збір податків.
Незважаючи на суворість законів, втечі з курій не припинялися. Використовували будь-яку можливість звільнитися від несення муніципальних повинностей: переходили в нижчі стани, одружувалися на рабинях, служницях, дочках колонів, йшли під покровительство сильних і знатних людей. Всі, хто мав можливість втекти з муніципій, переходили на іншу службу, вступали в армію, канцелярії, обирали ін​телігентські професії чи просто переховувалися. З метою відтворення курій наказу​валося проводити обстеження в легіонах, когортах і канцеляріях, куди частіше за все втікали куріали, і всіх занесених у список куріалів негайно повертати на свою батьківщину, навіть якщо вони зайняли ці посади з дозволу самих імператорів [Кодекс Феодосія, XII, 1, 13].
Відсутність інтересу до муніципального життя приводить до посилення впливу і значення міських кураторів, які повністю розпоряджалися в муніципіях. Свавілля і гніт сильних людей (potentiores) викликало втручання уряду, який не знаходить нічого іншого, крім введення нової посади. Уже при нащадках Константина спочатку для міст Іллірії (364 р.), а потім (365 р.) для інших областей вводиться посада дефензора, тобто захисника міста (defensor civitatis), який офіційно повинен був захищати плебеїв від чиновників і знатних осіб; він збирав скарги, стежив за порядком. Спочатку дефензорів призначав уряд, а потім їх обирали міські жителі.
Імператорська конституція 30 жовтня 332 р. забороняла перехід колонів з одного в інше помістя. Господар, в якого знайдуть чужого колона, повинен повернути його старому власникові. Крім того, за весь час перебування в його помісті колона-втікача він повинен заплатити податок за колона. Самих колонів, які надумали втікати, заковували в кайдани, як рабів, щоб зму​сити їх рабським способом виконувати обов'язки, властиві вільним людям.
Більша частина відомих нам імператорських конституцій, що належать до окремих провінцій і врегульовують окремі питання, свідчать, що кріпосні відносини не були результатом єдиного законодавчого акта, а складалися поступово і не були однаковими на всій території Римської імперії. В Іллірії, наприклад, закріпачення колонів було введено лише при Валентинівні (371 р.).
У деяких конституціях колонат називають ярмом рабства, а колони прирівнювалися до рабів землі, власник землі називався їхнім патроном (patronus) і паном (dominus).
Продовжувалося при Константині і Прикріплення ремісників до їхніх колегій (317 р.). Не можна з повною достовірністю встановити, чи поширювалася приписка лише на ремісників і купців, які працювали на державу, чи вона охоплювала взагалі всіх ремісників і купців як державних, так і приватних підприємств. Скоріше правильне перше припущення, оскільки повного закріпачення в Римській імперії ні в місті, ні в селі не було. Одночасно з кріпосними землеробами, майстрами і купцями існували вільні дрібні і середні виробники, так само як до кінця античності існували вільні союзи і колегії. У законодавчих пам'ятках є статті про ремісничі союзи, легальні і нелегальні угоди купців, підрядчиків, господарів майстерень і майстрів. Така, наприклад, стаття Юстиніанового кодексу 473 р. [IV, 59, 1-2].
Ще при Діоклетіані Рим втратив значення столиці держави. Константин же вирішив побудувати нову столицю на місці старої грецької колонії Візантія, названу на його честь. Константинополь стояв на межі Азії та Європи, між Східною і Західною імперіями, на прославленому торговельному шляху. У закладанні міста в 324 р. і в його освяченні в 330 р. брали участь як старовинні язичницькі жрецькі колегії, так і християнське духовенство. Імператорський палац займав 150 югерів (37,5 га.), для оздоблення і прикрашення якого привезли з різних місць Греції найкращі твори мистецтва. У місті споруджувалися бібліотеки, великий іподром, терми, храми (як християнські, так і язичницькі), утворили сенат; тут знаходився один із консулів. Єгипетський хліб постачався тепер не в Рим, а в нову столицю.
Таким чином, законодавство Константина в деяких питаннях відзначалося гуманністю, але управляв він Імперією деспотичне, жорстоко розправляючись з усіма, хто стояв на його шляху. Серед жертв цієї жорстокості – його син Крисп, дружина Фауста та багато близьких друзів. Однак вдячна християнська церква оголосила Константина, який перед смертю прийняв хрещення від єпископа-аріанина, святим і рівноапостольним. У головній церкві середньовічного Рима, церкві св. Іоана Хрестителя, поблизу Латеранського палацу, резиденції папи римського, і зараз стоїть мармурова статуя Константина у військовому одязі.
4. Нащадки Константина
Константин помер 22 травня 337 р. в Аквіріонському палаці; передмісті Нікомедії. Своїми спадкоємцями він вважав трьох синів (цезарі Константин, Констанцій, Констант) і двох племінників (цезарі Далмацій Молодший і Аннібалган, одружений на Константині Августі, дочці Константина). Проте сини Константина виявилися людьми нікчемними і відверто порочними, хоча і були християнами. Вони поділили Імперію між собою. Проте не минуло і трьох років із дня смерті батька, як його недостойні сини затіяли смуту. 
Старший Константин II, який володів Константинополем, Галлією, Іспанією і Британією, почав вимагати у молодшого брата Константа Африку. Оскільки переговори не дали результатів, Константин перейшов Альпи, напав на володіння молодшого брата в Італії. Той знаходився в Дакії і вислав війська проти непрошеного брата. Безпечний Константин II дав заманити себе в ліс, потрапив у засідку і був убитий. А тіло його кинули в річку.
Ненадовго пережив його і молодший Констант, який до Італії, Африки та Західної Іллірії приєднав землі старшого брата, ставши володарем двох третин Римської імперії. Констант був нікчемною, лінивою та бездіяльною людиною, не користувався популярністю у воїнів, і проти нього виникла змова, організована знатним придворним Марцелліном. На початку 350 р. в галльському м. Отені в день народження його сина імператором і августом проголосили варвара Магненція. Почувши про змову, Констант, який в той час знаходився на полюванні, почав утікати в напрямку Іспанії, але його наздогнали і вбили в маленькому містечку, названому Константином Великим на честь своєї матері Єлени. Владу Магненція визнали Галлія та Італія. А в Іллірії з'явився ще один незаконний імператор – Ветраніон.
Законний спадкоємець, середній син Константина Констанцій II, який володів Фракією і Сходом, негайно припинив війну з персами і зайнявся європейськими справами. В Гераклеї (Фракія) при зустрічі з послами двох новоявлених імператорів він відхилив їхні пропозиції щодо мирного поділу влади, і розпочалася війна. Вирішальна битва відбулася в 351 чи 352 р. поблизу м. Мурса в Паннонії. Магненцій зазнав поразки, на полі бою з обох сторін загинуло 54 тис. воїнів. Про цю бит​ву історик Євтропій написав справедливі і скорботні слова: «У цій битві були загублені такі грандіозні сили Римської імперії, що їх вистачило б для будь-яких зов​нішніх війн, які могли б принести багато тріумфів і убезпечити кордони держави» [Скорочення римської історії; X, 13]. Магненцій змушений був тікати за Альпи, оскільки Італія визнала владу Констанція II, а 11 серпня 353 р. покінчив із собою.
Із Ветраніоном, який прийшов до влади за допомогою Константини, дочки Константина Великого і Фаусти, він вчинив по-іншому. Його виступ перед воїнами в 350 р. поблизу м. Сердики (сучасн. м. Софія в Болгарії) при зустрічі двох армій переконав солдатів у законності прав на імператорську владу лише синів Константина. Ветраніона відправили в заслання до м. Прузи, де він безтурботно і в розкоші прожив ще 6 років і в листах до Констанція щиро радив йому відмовитися від влади.
Таким чином, середній син Константина, за допомогою хитрощів, а не таланту, зумів стати єдиним правителем Римської імперії. Проте Констанцій, хитрий, але бездарний, «залежав у своїх рішеннях від наговорів і піддавався інтригам» [Амміан Марцеллін. Історія, XX, 2,2]. Особливу владу мали імператорські євнухи, тож Констанцій уподібнився безвольному Клавдію, який прославився покірністю своїм же вільновідпущеникам. Фактично Констанцій II віддав себе в руки своїх слуг, які розпоряджалися справами Римської імперії так, як їм забажається.
Важливу роль у внутрішній політиці Констанція II відігравали релігійні питання. Сам він був переконаним аріанином і виявляв підвищений інтерес до релігійних питань; аріанські єпископи при ньому знову отримали привілеї; енергійний противник аріанства Афанасій знову відправлений на заслання. А при відвідуванні Рима імператор зацікавився римською язичницькою старовиною, і язичництво в роки його правління не переслідувалось.
Констанцію довелося вести війни на Заході головним чином із аламанами, і на Сході з персами. Проти аламанів воював двоюрідний брат імператора Флавій Клавдій Юліан, наділений восени 355 р. титулом цезаря. «Тоді повсюди ходив поголос, – писав Амміан Марцеллін, – нібито Юліана зробили цезарем не для того, щоб полегшити важке становище Галлії, а щоб він сам загинув у жорстокій війні, оскільки думали, що при своїй повній неосвіченості у військовій справі він не витримає навіть звуку зброї» [Історія, XVI, 11, 13].
Проте Юліан несподівано показав себе розумним полководцем і сміливим воїном. У побуті він тримав себе скромно і просто, чим заслужив любов і відданість воїнів. Йому вдалося умиротворити Галлію, перемогти аламанів і франків.
Наступ перського царя Шапура II змусив Констанція вимагати від Юліана загонів із Галлії. Це викликало обурення військ, які проголосили Юліана августом. Але останній проявив тактичність і прислав чемного листа Констанцію, де пояснював, що все відбулося виключно з волі воїнів. У відповідь імператор восени 361 р. відправив війська проти Юліана, проте до відкритої сутички справа не дійшла, бо раптово Констанцій важко захворів і помер у Кілікії.
Юліан (361-363 рр.) народився в Константинополі. Залишившись сиротою в ранньому дитинстві, він був останнім із родичів Констанція II, якому вдалося вижити. Амміан Марцеллін, один із наближених нового імператора, так описував його зовнішність: «Він був середнього зросту, волосся рівне, тонке і м'яке; густа, підстрижена клином борода; дуже приємні очі, повні вогню, в яких світився тонкий розум; брови красиво вигнуті; ніс прямий; рот дещо великий з масивною нижньою губою; крута і могутня потилиця; широкі сильні пле​чі і пропорційна будова тіла» [XV, 8, 16]. 
Слід зазначити, що листи самого Юліана свідчать про деяку неврівноваженість його натури: одні з них відзначаються логічністю і ясністю, а інші – сумбурністю та нечіткістю думки. Сам Юліан усвідомлював це і лист філософу Максиму розпочав такими словами: «Все разом оточує мене і не дає говорити – жодна з моїх думок не поступається іншій – назви це душевною хворобою чи як тобі до вподоби» [Листи, 13 (26)].
В історію Юліан увійшов під прізвищем Відступник, оскільки зробив серйозну спробу відновити панівне становище язичницької релігії, яку намагався реформувати, перейнявши від християн струнку церковну організацію, а також ряд етичних положень. Християн Юліан не переслідував, але заборонив  риторам і вчителям, які були прихильниками християнства, займатися педагогічною діяльністю; християнське духовенство позбавили тих привілеїв, яких воно добилося після Міланського едикту. Юліан, широко освічена людина,  філософ-неоплатонік за своїми переконаннями, один із відомих письменників і мислителів свого часу, користувався підтримкою інтелігентних кіл міського населення Греції і представників язичницької аристократії, але ні у військах, ні в народних масах він не мав особливої підтримки. Імператор намагався об'єднати філософію з давньою релігією, надати язичницьким культам особливу організацію і створити щось подібне на язичницьку церкву, яка була б здатна конкурувати з християнською; він нібито боявся, що християнство з часом зможе конкурувати з імператорською владою. Проте язичництво до середини IV ст. уже значною мірою зжило себе.
Та й правив Юліан Відступник недовго. Він загинув 363 р. в поході проти персів, мріючи про славу Олександра Македонського. Після невдалої облоги перської столиці Ктесифона, військо відступило, а Юліана важко поранили в бою (ходив поголос, що його вбили власні солдати, які були християнами), і він помер від рани. Оточений близькими, які оплакували його, Юліан, за словами Амміана Марцелліна, сказав перед смертю: «Замовкніть, не потрібно оплакувати правителя, який відходить у небо, до зірок» [Історія, ХХУ, 3, 22]. Після його смерті християнство знову взяло верх над язичництвом, і фанатики-християни стали розлючено громити і спалювати язичницькі святині в Дамаску, Ефесі, Карфагені й Александрії. В Римі ніяких заворушень не було.
Нащадком Юліана проголосили Іовіана, якому довелося укласти важкий для Римської імперії мир із персами. Землями, приєднаними ще Діоклетіаном, римля​ни змушені були поступитися; вони визнали й незалежність Вірменії. Іовіан правив менше року, на початку 364 р. він помер, і військо проголосило імператором Флавія Валентиніана (364-375 рр.), який оголосив своїм співправителем брата Флавія Валента. Обидва брати були малоосвіченими людьми, але досвідченими полководцями. Перед ними стояло головне завдання – захистити Імперію від варварів. На Заході Валентиніан отримав ряд перемог, наприклад у битві при Каталаунах (сучасн. Шалон) було знищено 6 тис. і поранено 4 тис. германців.
Валентиніан правив на Заході і проживав у Мілані. Він був християнином, але в релігійних питаннях ніякого завзяття не проявляв, чим заслужив симпатії як язичників, так і християн. Імператор вів доброчесний спосіб життя, і це дозволило дещо приборкати ту розпусту, яка стала звичною в імператорському середовищі. Наприкінці життя Валентиніан став лютішим. Він дійшов до того, що поряд зі спальнею наказав поставити клітки з двома лютими ведмедицями, охочими до людей [Амміан Марцеллін. Історія, XXIX, 3, 2]. Імператор помер 17 листопада 375 р. від інсульту, який стався з ним під час приступу шаленства. До речі, на час його правління (365 р.) припадає страшний землетрус в Імперії.
Валент, який управляв Сходом, резиденцією обрав Константинополь. Після смерті старшого брата він проголосив імператором свого сина Граціана (375-383 рр.).
Бажаючи слави, Валент у серпні 378 р. виступив у похід проти готів. Не дочекавшись приходу армії Граціана, він напав на варварів поблизу м. Адріанополя, зазнав нищівної поразки і був смертельно поранений. Ходив поголос, що оточення Валента віднесло його, ще живого, на другий поверх будинку, який оточили і спалили варвари [Амміан Марцеллін. Історія, XXXI, 12, 17-18].
Граціан, на відміну від батька, не був віротерпимим. При ньому видавалися суворі закони проти язичників та єретиків. Він перший відмовився від титулу верховного понтифіка, позбавляючи тим самим стару язичницьку релігію підтримки держави. Особливий вплив на імператора справляв єпископ Медіоланський Амвросій, один із найдієвіших і найосвіченіших єпископів західної церкви.
Таким чином, епоха домінату стала спробою відновлення могутності Римської імперії. Проте проведені Діоклетіаном і Константином реформи не змогли зупинити процеси розпаду колись могутньої держави, а їхні нащадки, не відзначаючись талантом і здібностями, привели Імперію до остаточної загибелі.
Питання для контролю:
· Дайте загальну характеристику системи домінату.

· З'ясуйте суть адміністративної реформи Діоклетіана.

· Проаналізуйте монетну та податкову реформу Діоклетіана.

· Назвіть основні положення едикту про тверді ринкові ціни та заробітну лату.

· Охарактеризуйте військову реформу Діоклетіана - Константина.

· Визначте основні напрямки внутрішньої та зовнішньої політики Константина.

· Опишіть спробу реставрації язичництва при Юліані.

· Дайте аналіз діяльності спадкоємців Константина.

Тематика індивідуальних навчально-дослідних завдань:
· Суть системи домінату в сучасній історіографії.

· Римська армія часів Діоклетіана - Константина.

· Античні критики християнства.

· Амміан Марцеллін — історик Пізньої Римської імперії.

· Значення реформаторської діяльності Діоклетіана - Константина.
