5.5. Практичні завдання

Завдання 5.1.
Службою автомобільних доріг у Запорізькій області Державного агентства автомобільних доріг України внаслідок оплати завищеної ДП «Запорізький облавтодор», ДП «Укрдіпродор», ПАТ «Уманьавтодор» вартості послуг з експлуатаційного утримання автомобільних доріг загального користування та вартості проектних робіт, робіт з будівництва автотранспортної магістралі через р. Дніпро зайво витрачено коштів на суму 4,2 млн. грн. Матеріали ревізії передано до Прокуратури Запорізької області.

Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Служби автомобільних доріг у Запорізькій області Державного агентства автомобільних доріг України органами ДАСУ ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Служби автомобільних доріг у Запорізькій області Державного агентства автомобільних доріг України за фактом виявленого порушення в результаті ревізії ДАСУ.

Відповідь: Зайва оплата за виконані роботи внаслідок завищення їх вартості чи обсягів: 

Кримінальна відповідальність осіб Служби автомобільних доріг у Запорізькій області Державного агентства автомобільних доріг України. 

Стаття 367. Службова недбалість

1. Службова недбалість, тобто невиконання або неналежне виконання службовою особою своїх службових обов'язків через несумлінне ставлення до них, що завдало істотної шкоди охоронюваним законом правам, свободам та інтересам окремих громадян, державним чи громадським інтересам або інтересам окремих юридичних осіб,
- карається штрафом від двохсот п'ятдесяти до п'ятисот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або виправними роботами на строк до двох років, або обмеженням волі на строк до трьох років, з позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох років.

2. Те саме діяння, якщо воно спричинило тяжкі наслідки,
- карається позбавленням волі на строк від двох до п'яти років з позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох років та зі штрафом від двохсот п'ятдесяти до семисот п'ятдесяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або без такого.

Завдання 5.2.
Працівниками Комунальної установи Пологівської центральної районної лікарні Пологівської районної ради недоотримано коштів загалом на суму 255,1 тис. грн. внаслідок не проведення індексації розміру їх заробітної плати. П’ять посадових осіб притягнуто до адміністративної відповідальності. Про результати ревізії поінформовано Пологівський РВ ГУ МВС України в Запорізькій області, Пологівське міжрайонне відділення УСБУ в Запорізькій області та Прокуратуру Пологівського району області.

Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Комунальної установи Пологівської центральної районної лікарні Пологівської районної ради органами ДАСУ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Комунальної установи Пологівської центральної районної лікарні Пологівської районної ради за  фактом виявленого  порушення в результаті ревізії ДАСУ.

Відповідь: Недоотримання фізичними особами належних їм виплат.

Адміністративна відповідальність.

Необхідність індексації зарплати передбачено Законом України від 03.07.91 р. №1282-XII «Про індексацію грошових доходів населення».

Притягнення до адміністративної відповідальності за ч. 1 ст. 41 КУпАП у вигляді штрафу від 30 до 100 н. м. д. г. 

Кримінальна відповідальність керівника підприємства за ч. 1 ст. 175 ККУ за грубе порушення законодавства про працю.

Невиплата заробітної плати, стипендії, пенсії чи інших установлених законом виплат

1. Безпідставна невиплата заробітної плати, стипендії, пенсії чи іншої установленої законом виплати громадянам більш як за один місяць, вчинена умисно керівником підприємства, установи або організації незалежно від форми власності чи громадянином - суб'єктом підприємницької діяльності, 
- карається штрафом від п'ятисот до тисячі неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або виправними роботами на строк до двох років, або позбавленням волі на строк до двох років, з позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох років.
Завдання 5.3.
Військовими частинами А 0680 та А 1201 Міністерства оборони України за рахунок коштів резервного фонду державного бюджету, передбачених на здійснення різного роду виплат та заохочень учасникам антитерористичної операції, проведено виплату військовослужбовцям матеріальної допомоги для вирішення соціально-побутових питань та одноразової грошової премії до Дня Збройних Сил України, які мали здійснюватись за загальним фондом по іншій бюджетній програмі, що призвело до нецільового використання коштів відповідно на суми 7,1 млн грн. та 652,9 тис. грн. Матеріали ревізій передано до Військової прокуратури Кіровоградського гарнізону.

Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Військових частин А 0680 та А 1201 Міністерства оборони України органами ДАСУ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Військових частин А 0680 та А 1201 Міністерства оборони України за фактом виявленого  порушення в результаті ревізії ДАСУ.

Відповідь: Нецільове використання бюджетних коштів службовою особою, а так само здійснення видатків бюджету чи надання кредитів з бюджету без встановлених бюджетних призначень або з їх перевищенням всупереч Бюджетному кодексу України ст. 210 ч.1 чи закону про Державний бюджет України на відповідний рік, якщо предметом таких дій були бюджетні кошти у великих розмірах, (Великим розміром бюджетних коштів відповідно до статей 210, 211 ККУ вважається сума, що в тисячу і більше разів перевищує неоподатковуваний мінімум доходів громадян.
Кримінальна відповідальність караються штрафом від ста до трьохсот неоподатковуваних мінімумів доходів громадян або виправними роботами на строк до двох років, або обмеженням волі на строк до трьох років, з позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох років або без такого.

Завдання 5.4.
Державним вищим навчальним закладом «Івано-Франківський національний медичний університет» Міністерства охорони здоров’я України проведено оплату на користь ДМП «Івано-Франківськтеплокомуненерго» за фактично не надані послуги з теплопостачання на суму 291,1 тис. грн. Про результати ревізії поінформовано Прокуратуру Івано-Франківської області.

Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Державного вищого навчального закладу «Івано-Франківський національний медичний університет» органами ДАСУ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Державного вищого навчального закладу «Івано-Франківський національний медичний університет» за фактом виявленого порушення в результаті ревізії ДАСУ.

Відповідь: Незаконне списання коштів:

Кримінальна відповідальність 

Згідно з ч.4 ст. 191 ККУ, привласнення, розтрата майна або заволодіння ним шляхом зловживання службовим становищем

Згідно з ч.2 ст. 191 ККУ, привласнення, розтрата або заволодіння чужим майном шляхом зловживання службовою особою своїм службовим становищем - карається обмеженням волі на строк до п'яти років або позбавленням волі на той самий строк, з позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох років.

Дії, передбачені частинами першою, другою або третьою цієї статті, якщо вони вчинені у великих розмірах, 
- караються позбавленням волі на строк від п'яти до восьми років з позбавленням права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю на строк до трьох років.
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У статтях 185-191, 194 цього Кодексу у великих розмірах визнається злочин, що вчинений однією особою чи групою осіб на суму, яка в двісті п'ятдесят і більше разів перевищує неоподатковуваний мінімум доходів громадян на момент вчинення злочину.
