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 Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни “Планування ПР-діяльності” складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки  бакалавра                                                                                                                                                                      зі спеціальності «6.030302 зв’язки з громадськістю».

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є основні засади планування  та організації ПР-діяльності

Міждисциплінарні зв’язки: курс “Планування ПР-діяльності” вводить в систему понять паблік рилейшнз і є  тісно пов’язаним із дисциплінами циклу  професійної та практичної підготовки, а саме: “Практика Пр-діяльності”, “ Теорія та історія  ПР”,  .
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Теоретичні та методологічні  основи планування ПР-діяльності.
2.Планування  ПР-діяльності  для різних соціальних сфер.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни “Планування ПР-діяльності” є засвоєння студентами технології планування ПР-діяльності в Україні та інших країнах світу, оволодінні наукою та мистецтвом планування ПР-кампанії та інших ПР-заходів.
1.2. Основні завдання вивчення дисципліни “Планування ПР-діяльності”:  


1.Ознайомити студентів із принципами і законами планування сучасної ПР-діяльності.

2.Познайомити з технологіями планування ПР в Україні  та інших країнах світу.

3.Навчити студентів професійно планувати, організовувати та аналізувати сучасні ПР-кампанії та інші ПР-заходи.

4.Навчити майбутніх спеціалістів по зв’язках з громадськістю навичок, необхідних для планування ПР-діяльності.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

· специфіку планування сучасних ПР-кампаній та інших ПР-заходів ;

·  вимоги до професійної діяльності з планування паблік рилейшнз у різних сферах життя суспільства;

· еволюцію підходів до планування, організаціїї та аналізу ПР-кампаній у США, Європі, на Сході, в Росії та Україні;

вміти:

· кваліфіковано  створювати та аналізуватиплан ПР-діяльності організації;

· реалізовувати на практиці навички визначення закономірностей організаціїї практичної  діяльності по зв’язках з громадськістю;

· виявляти та аналізувати підходи до планування ПР-кампанії, враховуючи різні їх варіанти в різних країнах та регіонах світу;

· користуватися теоретичним та практичним інструментарієм в процесі виконання професійних завдань;

· застосовувати надбанні знання в сфері професійної діяльності.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 72 години 2 кредитів ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Теоретичні та методологічні  основи планування ПР-діяльності.
Тема 1. Планування ПР-діяльності  як основний  принцип вирішення варіативних ПР-проблем. Специфіка планування діяльності в сфері паблік рилейшнз. Стратегії планування ПР-діяльності. Поняття і загальна характеристика  планування ПР-діяльності: організаційний, технологічний комунікативний аспекти. Основні етапи  плану ПР-діяльності. ПР-діяльність  та ПР-кампанії: спільне та відмінне на етапі планування дій.

Тема 2. Класифікація ПР-діяльності. Класифікації за сферою реалізації. Класифікації за метою. Класифікації за тривалістю. Класифікації за характером реагування на проблеми (реактивні та проактивні кампанії). Класифікації за цільовою громадськістю. Інші класифікатори. Особливості організації ПР-кампаній у різних галузях суспільного життя. 

Тема 3. Аналітичний етап  планування ПР-діяльності. Сутність, завдання та особливості аналітичного етапу. Фаза визначення проблеми (можливостей).  Фаза фокусних досліджень. Етап підготовки ПР-діяльності: основні напрями досліджень. SWOT-аналіз. Комунікаційний аудит. Види і методи досліджень. Спостереження. Соціологічне опитування. Інтерв’ю. Методика фокус-групи. контент-аналіз: сутність, завдання, технологія проведення. Фаза аналізу ситуації. Фаза характеристики і моделювання ситуації: від виявленої проблеми до планування кампанії.

Тема 4. Планування ПР-кампанії. Сутність, завдання та особливості етапу планування. Стратегічні, ситуативні та оперативні плани у практиці ПР-спеціаліста. Розробка стратегічного плану та визначення цілей ПР-кампанії. Формулювання цілей та типові стратегії при плануванні ПР-кампанії. Календарний план у роботі ПР-спеціалістів. Графік Гантта та PERT-діаграми. Планування зв’язків із цільовими групами громадськості. Бюджет ПР-кампанії. Основні витратні фактори ПР-кампанії. Медіапланування. Визначення «медіаплану» та базові поняття медіапланування. Формування єдиного плану ПР-кампанії.

Тема 5. Планування заходів у ПР-діяльності. Заходи для ЗМІ:  планування презентації, церемонії відкриття, офіційні прийоми, виставки та експозиції, конференції та семінари. Спонсорські та благочинні заходи: особливості планування. Оригінальні спеціальні заходи: специфіка планування. Заходи для внутрішньої громадськості. Спеціальні заходи для клієнтів та партнерів.

Тема 6. Оцінка ефективності ПР-діяльності. Основні завдання та форми проведення етапу оцінки ПР-діяльності, їх відповідність плановим завданням та очікуванням. Методики та критерії оцінювання ефективності ПР-діяльності. Структура звіту про результати ПР-діяльності. 

Змістовий модуль 1. Планування  ПР-діяльності  для різних соціальних сфер.

Тема 1. Планування ПР-діяльності  у соціальній галузі. Соціальні технології у ПР-кампанії. Спонсоринг та благодійність у соціальній галузі. Особливості організації ПР-діяльність для некомерційної організації. Етапи організації соціальної ПР-кампанії. Визначення цільових груп громадськості та принципів роботи із ними. Планування соціальних ПР-кампаній.

Тема 2. Планування екологічної ПР-діяльність. Екологічна та ПР-діяльність: точки перетину. Специфіка  планування ПР-діяльності для екологічної сфери. Технологіїї та техніки просування екологічних ідей, планування їх застосування. Специфіка планування екологічних  ПР-заходів у контексті комплексної ПР-кампанії. Розширений план комунікаційних дій компаніїї, що позиіоную екологічну відповідальність.

тема 3. Планування ПР-діяльності для  політичних партій та лідерів. ПР як основа сучасного політичного процесу. Особливості планування заходів ПР для політичної сфери. Політичний менеджмент та політичний маркетинг: основні поняття та технології планування діяльності. Цільові аудиторії ПР у політичній комунікації, планомірні комунікації з основним сегментом електорату.  Планування політичних ПР-кампаній. Електоральні дослідження та аналіз перевиборчої ситуаціїяк основний етап плану ПР-діяльності. Визначення цілей політичної кампанії та виявлення контактних груп. Планування виборчої кампанії та оцінка результатів. Планування іміджевої стратегії діяльності  у політичних ПР-кампаніях.

Тема 4. Планування ПР-діяльності для економічного сектору. Зв’язки з громадськістю на фондовому ринку та реальному секторі економіки. Акценти в роботі з фінансово-інвестиційною інформацією та особливості її використання при розробці плану ПР-дій.  Планування підвищення інвестиційної привабливості компанії. Бізнес-план. Відповідність плану комунікаційної діяльності організаціїї бізнес-плану її  розвитку. Планування специфічних Пр-акцій для  споживчої сфери. Планування ПР-заходів для різних типів споживачів.

Тема 5. Планування ПР-діяльності у сфері маркетингу. Загальна характеристика ПР та просування. ПР-інструменти у просуванні товарів та послуг. ПР-кампанія із формування позитивного іміджу фірми. ПР-кампанії для внутрішньої громадськості. Планування взаємовідносин із ринками та ЗМІ. Планування заходів ПР та просування товару / послуги. Планування та організація ПР-кампанії у контексті маркетингових комунікацій. Імідж та длілова репутація у системі маркетингу. Ресурси іміджу та ділової репутації. Планування позиціонування іміджу та ділової репутації. Внутрішня структура корпоративного іміджу. Етапи та технології створення іміджу й ділової репутації. Стратегії іміджмейкінгу етапи розробки та планування практичного їх застосування.

Тема 6. Планування ПР-діяльності  в сфері брендинга.

Стратегічні бренд-комунікаційні кампанії, їх планування. Основні складові розробки плану створення бренда: створення поняття про бренд, визначення цінності бренду. Корпоративна цінність бренду. Споживацька цінність бренду. Планування бренд-комунікаційної кампанії. Професійно складений план ПР-дій як основна вимога ефективної інтегрованої бренд-комунікаційної кампанії. 

Планування етапів розробки бренду на локальному, національному та міжнародному рівні. Поетапне  позиціонування бренду серед споживчої аудиторії. Етап оцінки ефективності  застосованих бренд-технологій.
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7. Королько В. Г. Основи паблик рилейшнз / В. Г. Королько. – М. : Релф-бук / К. : Ваклер, 2000. – 528 с. 

8. Коханова Л. А. Экологическая журналистика, PR и реклама / Л. А. Коханова; под. ред. Я. Н. Засурского. – М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2007. – 383 с. 

9. Коханова Л. А. Экологический PR: составляющие профессии / Л. А. Коханова. – М. : РИП-холдинг, 2003. – 216 с. 

10. Мазилкина Е. В. Искусство успешной презентации / Е. В. Мазилкина. –- М. : ГроссМедиа, РОСБУХ, 2007. – 248 с. 

11. Ромат Є. Організація та проведення соціальної рекламно-інформаційної кампанії : Методичний посібник / Т. А. Марочко, Є. В. Ромат, А. Л. Стрелковська 
Електронні ресурси:
1. Агентство «Реактивные новости» // http://www.mignews.com.ua/
2. Всеукраинский Портал про PR // http://propr.com.ua/index.php
3. Дизайн-студия «Креатив» // http://studioa.ru/creative/
4. Журнал «Атлас Рекламного Рынка» // http://www.prosmi.ru/magazin/atlas/
5. Журнал [КАК) // http://www.kak.ru 

6.  Журнал «Лаборатория рекламы» // http://lab.advertology.ru 

7.  Журнал «Маркетолог» // http://www.marketolog.ru 

8.  Журнал «Маркетинг и маркетинговые исследования» //  http://www.marketingandresearch.ru
9.  Журнал «Маркетинг Pro» // http://www.marketingpro.ru 

10.  Журнал «Маркетинг Менеджмент» // http://www.mgmt.ru 

11.  Журнал Медиадом // www.outdoormedia.ru
12.  Журнал «Советник» // http://www.sovetnik.ru/ 

13.  Журнал «Со-Общение» // http://www.soob.ru 

14.  Журнал «PR в России» // http://www.rupr.ru 

15. Рекламное агентство Prior // http://prior.ru/
16.  Словарь маркетинговых терминов // http://www.sostav.ru/screen/10/3
17. Sostav.ru // информационный специализированный интернет-портал. - http://www.sostav.ru/
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання:  залік

5.  Засоби діагностики успішності навчання: контроль у вигляді індивідуального та фронтального опитування. Письмовий контроль у вигляді модульних контрольних робіт, виконання індивідуальних завдань, поточного тестування.             


Примітки:

1. Програма навчальної дисципліни визначає місце і значення навчальної дисципліни, її загальний зміст та вимоги до знань і вмінь. Програма вибіркової навчальної дисципліни розробляється вищим навчальним закладом.

2. Програма навчальної дисципліни розробляється на основі освітньо-професійної програми.

3. Форма призначена для складання робочої програми навчальної дисципліни.
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