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Фахова біографія: 
У 1993 році закінчив Запорізький державний університет, кваліфікація: історик, викладач історії та суспільствознавства. 
У 1996 році закінчив Запорізький державний університет, кваліфікація: практичний психолог. 
У 2008 році закінчив аспірантуру Запорізького національного університету, спеціальність: «соціальна філософія та філософія історії», має 11 публікацій присвячених соціальній філософії Давнього Сходу, 6 з яких надруковані у фахових, 5 - у спеціалізованих виданнях України, 4 виступи на міжнародній, всеукраїнській та регіональних наукових конференціях з публікацією тез доповідей за тематикою давньосхідної філософії. У 2008 році захистив дисертацію кандидата філософських наук, тема: «Тибетська традиція Карма Каг’ю у європейській ментальності: соціально-філософський аналіз». 
З 2014 року — доцент кафедри соціальної філософії та управління. 
У 2016 році закінчив докторантуру Запорізького національного університету, спеціальність «соціальна філософія та філософія історії», захистив дисертацію, тема:  «Спадкоємність у розвитку релігійної культури». 
З 2017 року – доктор філософських наук, професор кафедри соціальної філософії та управління Запорізького національного університету. 
Практичний досвід: Крім іншого, має практичний досвід роботи у галузі палеоантропології та археології, практичної та медичної психології. Мав психологічну практику у галузі Кататимно-імагинативної психотерапії (Символдрами). 
Публікації: Є автором близько 70 робіт з соціальної філософії, історії, релігієзнавства,  археології, палеоантропології, палеодемографії, культурології, психології та соціальної роботи. Видав 2 монографії з палеодемографії (“Палеодемографія: теорія і методика, проблеми та рішення”) та соціальної філософії (“Філософська рефлексія розвитку релігійної культури”). Має публікації в фахових журналах Казахстану, Білорусі, США та Франції з яких 2 статті у базах Web of Science та EBSCO, SCOPUS, Index Copernicus, Polish Ministry of Science and Higher Education, DOAJ. EuroPub., CPCI, Compendex.
Авторське свідоцтво: Капріцин І., Корнієнко П. Свідотство про реєстрацію авторського права на твір № 99569 Науковий твір "Программа "Культур-ресурсна рекреація особистості". За загальною редакцією Капріцин І.І. м. Київ: Міністерство розвитку економіки, торгівлі України, 2020.
Сфера наукових інтересів: соціальна філософія, теоретична та прикладна міфологія,  релігієзнавство, культурологія, практична психологія, експериментальна археологія, філософія історії.
Наукове керівництво та суспільна діяльність: є фундатором міждисциплінарного напряму досліджень «Культур-ресурсна рекреація особистості», є засновником та керівником міжнародної програми «СЛАВА-ХО’РА-ТИЦЯ» присвяченої пам’яті професора В. І. Воловика, що діє у рамках міжнародної благодійної програми «ПЕРШОДЖЕРЕЛА МАЙБУТТЯ», у співпраці з Компанією «УКРТЕХМЕДІННОВЕЙШН» (Київ), ООО «КРІОГЕННІ ТЕХНОЛОГІЇ» (Київ), Благодійним Центром КОН'ТЕОС «КІ'ЄВА», Міжнародною асоціацією «КУЛТУРА ЗА ЗДРАВЕ» (Болгарія).
