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ТЕМА 6. ДОСЛІДЖЕННЯ КОН’ЮНКТУРИ РИНКУ

6.1. Кон’юнктура ринку та класифікація її видів. Сутність і завдання кон’юнктурних досліджень.

6.2. Послідовність дослідження кон’юнктури ринку.

6.3 Характеристика кон’юнктурних показників.

6.4. Прогнозування кон'юнктури ринку.

6.1. Кон’юнктура ринку та класифікація її видів. Сутність і завдання кон’юнктурних досліджень

Кон’юнктура ринку, або ринкова кон’юнктура, – це конкретна економічна ситуація, що склалася на ринку в даний момент чи за обмежений відрізок часу під дією комплексу сил та чинників.

Кон’юнктура – сукупність умов, взаємозв’язків, ситуацій, обставин, здатних вплинути на реалізацію певних планів, програм, вирішити справу, досягти певних результатів.

Кон’юнктурні дослідження – це визначена система дій, заходів науково-дослідної діяльності, спрямованих на одержання достовірних інформаційних матеріалів про стан кон’юнктури галузевого, товарного чи регіонального ринку про співвідношення попиту і пропозиції товарів та послуг, ступінь масовості попиту, відповідність обсягів, структури і якості товарної продукції обсягам, структурі й попиту, відповідність матеріально-технічної бази торгівлі потребам розвитку ринку тощо.

Кон’юнктура характеризується:

· по-перше, постійною мінливістю, значними коливаннями;

· по-друге, має суперечливий характер, оскільки різні кон’юнктурні показники в один і той самий час відображають протилежні тенденції;

· по-третє, нерівномірність, що проявляється, коли динаміка розвитку різних показників має однаковий напрямок, але не співпадають їх темпи; по-четверте, кон’юнктура являє собою єдність протилежностей.

Обов’язковою умовою дослідження кон’юнктури ринку є постійне спостереження за ринком, оскільки ринок розвивається згідно з імовірнісними законами і піддається різним коливанням.

Основними джерелами інформації для кон’юнктурного аналізу є дані статистичної та податкової звітності. 
В. Репке основними завданнями кон’юнктури називав:

· дослідження форм прояву кон’юнктури;

· дослідження факторів утворення кон’юнктури;

· установлення впливу кон’юнктури на окремі галузі економіки;

· групування показників кон’юнктури та їх значення;

· кон’юнктурну політику.

Існує підхід, згідно з яким вивчення кон’юнктури ринку базується на теорії циклічного розвитку економіки, в основу якої покладені фази виробничого циклу, тобто криза, депресія, пожвавлення та підйом. Оскільки кожна фаза має свої особливості та певний стан, то це може сформувати різні види кон’юнктури, згрупованих залежно від стану кон’юнктури за чотирма ознаками:

1. Знижувальна кон’юнктура.

2. Низька (слабка) кон’юнктура.

3. Підвищена кон’юнктура.

4. 
Висока (стабільна) кон’юнктура.

Класифікуючи види кон’юнктури залежно від співвідношення основних елементів ринку, можна виділити чотири різновиди кон’юнктури:

1. Сприятлива кон’юнктура.

2. Невизначена (вичікувальна) кон’юнктура.

3. Відсутність стійкої коньюктури.

4. Слабка кон’юнктура 
6. 2. Послідовність дослідження кон’юнктури ринку ГКТС
Дослідження кон'юнктури ринку готельно-курортної та туристичної сфери виконується в такій  послідовності:

1. Дослідження основних рис і особливостей ринку

Для цілей кон'юнктурних досліджень ринки поділяють за такими ознаками:

· за ступенем організації ринкової інфраструктури: організовані та  неорганізовані;

· за функціональним призначенням товару: товарні, факторів виробництва, послуг;

· за територіальною ознакою: місцевий, регіональний, національний, міжнародний;

· за обсягами продажу продуктів та товарів і ступенем конкуренції: ринок чистої конкуренції, конкурентний ринок, ринок монополістичної конкуренції, олігополія, чиста монополія.
Кількість різних типів ринку обумовлює і   різноманітність оцінних показників і методів їх дослідження.

2. Вибір (розроблення) методів вивчення кон'юнктури 
3. Збір і накопичення кон'юнктурної інформації

4. Аналіз кон'юнктури виконується за такими напрямками:

5. Прогнозування кон'юнктури

Визначальними показниками ринкової кон'юнктури є ціни, за якими продавці реалізують, а покупці купують товари чи послуги. Їх конкретні величини зазнають коливань відповідно до пануючих тенденцій у русі попиту і пропозиції.
Кон'юнктура туристичного ринку формується і розвивається під впливом багатьох факторів, серед яких особливо слід виділити економічні, політичні, соціальні, науково-технічні та ін При цьому основна складність полягає не в тому, щоб визначити коло факторів її формування. Найважливіше завдання будь-якого дослідження кон'юнктури, від успіху вирішення якої залежить не тільки глибина охоплення і грунтовність аналізу, але і точність і правильність прогнозу, складається у встановленні значущості, сили впливу окремих факторів на формування кон'юнктури, у виявленні провідних, визначальних кон'юнктуру факторів у кожен окремий момент і на найближчу перспективу. Успішне вирішення цього завдання може бути досягнуто лише в тому випадку, якщо дослідження буде вестися з урахуванням всіх нових явищ і процесів, що протікають на ринку.
На кон'юнктуру туристичного ринку суттєво впливає ступінь державного регулювання ринкової діяльності взагалі та туристична політика держави на ринку туристичних послуг, розвиненість ринкових структур та механізмів. Цим визначаються умови конкуренції та бар'єри виходу на ринок, комерційні умови реалізації туристичних послуг та товарів.

Ринкова кон'юнктура характеризується динамікою цін та діловою активністю. Ділову активність ринку можна визначити за чисельністю укладених за певний термін угод. Ціна є барометром товарної кон'юнктури, який відбиває характерні ознаки турпродукту (якість, закладену в змістовних та сервісних характеристиках, характер та частоту попиту тощо).

Залежно від співвідношення попиту та пропозиції розрізняють варіанти низької та високої кон'юнктури.

Стабільна перевага пропозиції над попитом і відповідне падіння цін на турпродукт, скорочення ділової активності характерне в умовах понижувальної кон'юнктури. За умов максимального скорочення ділової активності, низького попиту та пропозиції, що прямують до рівноваги на мінімальному рівні, спостерігається низька кон'юнктура, що відображає перевагу пропозиції над попитом. Таке становище низької кон'юнктури та загострення конкуренції в умовах падіння прибутків підприємств називають "ринком покупця". Тривале переважання низької кон'юнктури ринку є сигналом до економічної кризи. Висока кон'юнктура притаманна ситуації "ринку продавця", для якої характерна зростаюча (підвищувальна кон'юнктура) та стабільна перевага попиту над пропозицією, як наслідок - зростання цін на турпродукт та пожвавлення ділової активності, зростання прибутків підприємств. Стан ринкової рівноваги, коли пропозиція за обсягом, видовою та територіальною структурою відповідає попиту є короткостроковим, ідеальним варіантом. Реальна кон'юнктура є результатом коливань між мінливим попитом та менш динамічною пропозицією.

Розрізняють за характером діяльності кон'юнктуру внутрішнього та зовнішнього ринків. Кон'юнктура внутрішнього ринку характеризує врівноваження внутрішнього попиту та попиту зарубіжного туризму пропозицією індустрії туризму національного ринку туристичних послуг. Кон'юнктура зовнішнього ринку орієнтована на експортно-імпортні механізми ціноутворення. Рівень світових цін на певний продукт визначається експортною ціною основних постачальників даного продукту на світовий ринок та імпортною ціною його провідних покупців, що коригується на міжнародних туристичних ярмарках, виставках, товарних біржах та аукціонах тощо.

6.3. Характеристика кон’юнктурних показників

До системи показників, що характеризують кон’юнктуру, слід включати ті показники, які адекватно та оперативно відображають основні напрямки, зміни, тенденції та темпи розвитку кон’юнктури ринку та найменше знаходяться під впливом випадкових, неконтрольованих та важкопередбачуваних чинників. Система кон’юнктурних показників повинна бути складена таким чином, щоб мати змогу аналізувати як загальні процеси, так і виявляти особливості розвитку окремих процесів, тобто поряд із загальними даними мають бути менш агреговані показники.

Виокремлюють макроекономічні та мікроекономічні показники кон’юнктури.

Макроекономічні показники умовно поділяють на три групи:потокові показники, показники запасів, показники економічної кон’юнктури.

Зважаючи на індикатори кон’юнктури економіки, які характеризують їх параметри для загальноекономічної кон’юнктури чи галузевої або товарної кон’юнктури, розрізняють макроекономічні та мікроекономічні характеристики (рис. 6.1).
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Параметри кон’юнктури
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Рисунок 6.1 - Індикатори кон’юнктури економіки
Більшість основних економічних показників сфери (процесу) відтворення й дослідження кон’юнктури можна звести в групи, що характеризують ті або інші сторони (особливості) стану й прояву ринкової кон’юнктури.

1. Стабільність, циклічність і динаміка розвитку ринку.

2. Ринкова пропозиція.

3. Ринковий попит.

4. Пропорційність ринку.

5. Ділова активність і комерційний ризик.

6. Масштаб ринку.

7. Регіональні особливості ринку.

Основним завданням вивчення кон’юнктури ринку ГКТС є визначення характеру й ступеня збалансованості, насамперед співвідношення між попитом та пропозицією.

Пропозиція товарів і послуг в сфері ГКТ послуг досліджується в цілому та у розрізі окремих товарів, виробників, торгових  посередників і регіонів.

Основними показниками є:

· обсяг, структура й динаміка пропозиції;

· сировинний та виробничий потенціал пропозиції;

· еластичність пропозиції.

Пропорційність ринку залежить як від попиту, так і від пропозиції. Її основними показниками є:

· співвідношення попиту й пропозиції;

· співвідношення ринків засобів виробництва, товарів і послуг;

· структура товарообігу;

· питома вага ринку між виробниками, оптовими та роздрібними продавцями;

· структура продавців за формами власності; структура покупців;

· регіональна структура.

Пропорційність ринку характеризують також за допомогою балансового методу, відносних величин структури й координації індексів, середніх квадратичних та лінійних відхилень, коефіцієнтів еластичності.

Тенденцію розвитку ринку досліджують за допомогою таких показників: темпи зростання, параметри трендів реалізації, цін, товарних запасів, інвестицій і прибутку.
Конкурентоспроможність туристичного підприємства визначається характером турпродукту, який пропонується та реалізується на ринку і залежить від обраної фірмою ринкової стратегії.

Одним із найважливіших питань дослідження проблем розвитку туристичної галузі є розробка комплексної методики дослідження стану та проблем розвитку національного туристичного ринку. Національний ринок туристичних послуг є головним у суспільно-географічному дослідженні туризму, що визначається його зовнішніми та внутрішніми функціями. 
Ринок готельно-ресторанної індустрії є складовою ринку товарів і послуг народного споживання та являє собою сукупність грошових і товарно-послугових відносин. Ці відносини на ринку виявляються у формі взаємодії між споживчим попитом і пропозицією готельних і інших послуг, пропонованих готельними комплексами.

Обсяги попиту й пропозиції визначаються рівнем розвитку виробництва й надання послуг, а також розміром грошових доходів населення.

Ринок готельно-ресторанної індустрії в умовах розвитку ринкових відносин розвивається нединамічно. В таких умовах виникають тимчасові або довготермінові диспропорції між пропозицією й попитом. Пропозиції ринку готельно-ресторанних послуг перебувають під впливом таких факторів, як прагнення підприємств до збільшення обсягу виручки від реалізації продукції й послуг, зменшення грошових доходів середнього класу населення, зниження продуктивності праці й заробітної плати, скорочення фондів нако­пичення й споживання та ін.

6. 4. Прогнозування кон'юнктури ринку

Прогнозування – це науково обґрунтоване передбачення ймовірного стану економічної системи та відповідних показників цієї системи в майбутньому на основі вивчення причинно-наслідкових зв'язків, тенденцій і закономірностей.

Прогнози ринкової кон'юнктури розрізняються за термінами передбачення на:

· оперативні (на декаду, місяць, квартал, півріччя);

· короткострокові (на рік);

· середньострокові (до 5 років);

· довгострокові (від 5 років і більше).

Залежно від об'єкта дослідження прогноз може бути:

· глобальним;

· регіональним;

· локальним.

Існують різні прийоми та методи прогнозування.

1. Аналогові моделі.

2. Нормативний метод прогнозування.

3. Метод експертних оцінок.

4. Метод екстраполяції.

5. Математичне моделювання 
Прогнозування кон'юнктури індустрії готельних і ресторанних послуг - це науково обґрунтований прогноз ринку попиту і пропозиції, вивчення ймовірного обсягу надання послуг на основі вивчення діючих на ринку тенденцій і закономірностей.

Оцінка ефективності дослідження кон'юнктури ринку готельних і ресторанних послуг припускає аналіз своєчасності виконання маркетингових заходів, аналіз рівня цін і портфель послуг (ресторанних, готельних), які характерні для досліджуваного періоду.

Кон'юнктуру ринку характеризують наступні основні показники:

- масштаб ринку (його ємкість, обсяг послуг, які надаються, чисельність підприємств готельно-ресторанного господарства різних типів, що виступають на ринку);

- ступінь збалансованості ринку (співвідношення попиту і пропозиції);

- рівень цін;

- динаміка ринку (зміна основних параметрів ринку надання готельних і ресторанних послуг, його швидкість та інтенсивність, основні тенденції);

- ступінь ділової активності;

- сила і розмах конкурентної боротьби (чисельність конкурентів та їх активність);

- ступінь держаного регулювання даного ринку;

- бар'єри для входу на ринок.

Дослідження ринку готельних і ресторанних послуг передбачає виявлення умов та факторів, що за певного періоду найсуттєвіше впливають на формування попиту і пропозиції. Залежно від масштабу ринку, кон'юнктуру якого аналізують, склад показників, які характеризують умови розвитку ринку, змінюються. При відмінності показників, що характеризують зовнішні умови (політичні, соціальні, психологічні, кліматичні та інші), кон'юнктура ринку готельних і ресторанних послуг визначається взаємодією трьох її зовнішніх складових - попитом, пропозицією і ціною. Аналіз кон'юнктури міжнародного ринку готельних і ресторанних послуг та її прогноз включає вивчення макроекономічних показників, які впливають на формування попиту, пропозиції і відповідно ціни.

Основні методичні вимоги до кон'юнктурних досліджень:

1) врахування взаємозв'язку явищ економічного життя суспільства;

2) неможливість перенесення тенденцій загальної кон'юнктури на конкретний ринок (готельно-ресторанних послуг), навіть при наявності деякої суміжності;

3) забезпечення постійного моніторингу ринку внаслідок відсутності стабільності на ринку готельних і ресторанних послуг.

Макроекономічні





Мікроекономічні





Валовий внутрішній продукт. Валовий національний продукт. Індекси виробництва за галузями.


Дані про рівень цін. Внутрішній товарообіг. Зовнішній товарообіг.


Грошовий обіг.


Обіг капіталів (грошова маса, курси


валют, відсоток).


Динаміка матеріального добробуту.


Динаміка споживчих витрат.


валют, відсоток).


Динаміка матеріального добробуту.


Динаміка споживчих витрат.








Показники виробництва певного виду продукції.


Показники будівництва нових потужностей.


Обсяги реалізації товарів. Обсяги відвантаження товарів. Обсяги споживання товарів.


Обсяг капіталів. Динаміка цін.











