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8.1. Аналіз динаміки, стійкості та коливання ринку: основні поняття та завдання

Ринок – явище динамічне, тому що він постійно змінюється, час виступає в якості абсциса економічної кривої, відбиває його тенденції. Розвиток ринку – поступальний процес.

Динаміка ринку – процес зміни в часі обсягу, структури та рівня продажу товарів, товарообороту, рентабельності й кількості торгових підприємств.

Тенденція розвитку ринку – поняття, що характеризує напрям і швидкість його зміни в часі. Тенденція відбивається загальним напрямом (вектором) зміни ринку і його середньою швидкістю. В аналізі тенденцій проявляється дія закону великих/середніх чисел.

Виявом тенденції ринку є тренд, або зміна, що відбиває загальний напрямок динамічного розвитку, звільнене від випадкових коливань. 
Тренд – графічний або математичний вираз закономірності динамічного розвитку, тобто відображення основної тенденції змін досліджуваного явища

Основним показником динаміки в аналізі розвитку ринку є темп зростання, а також темп приросту.

Темп зростання – це відношення обсягу або рівня досліджуваного явища (наприклад, товарообігу) поточного періоду до відповідного показника базисного (минулого) періоду:

                     Т = у1/у0 ,                             (8.1)

де T – темп зростання ( в коефіцієнтах або відсотках )
у0 і у1 – відповідно рівні базисного і поточного періодів.

Темп зростання розвитку ринку – показник динаміки (швидкість) зміни ринкових процесів, вимірюваний як відношення показників поточного періоду до базисного періоду. Різниця між темпом зростання та 1 (100 %) є темпом приросту. Існує два типи темпів зростання:

· базисні темпи зростання, тобто зіставлення кожного рівня до початкового рівня динамічного ряду;
· ланцюгові темпи зростання, тобто зіставлення кожного наступного рівня до попереднього (рис. 8.1).
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Рисунок 8.1 - Аналіз показників динаміки ринку

Абсолютний приріст показує різницю між обсягом/рівнем ринку поточного і базисного періодів:

         Δ = у1 - у0.          (8.2)

В аналізі ринку використовується такий важливий показник, як абсолютне значення одного відсотка приросту, який дорівнює 1/100 базисного рівня. 
У системі дослідження характеристик динаміки ринку особливе місце займають динамічні індекси, що виконують низку важливих функцій. рис. (8.2).
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Рисунок 8.2 – Аналітичний потенціал динамічних індексів ринку

Індексом (динамічним) називається узагальнюючий показник, що характеризує зміну величини, що складається із сукупності ринкових елементів, які безпосередньо не підлягають підсумовуванню. Індекс дозволяє виміряти динаміку таких ринкових явищ і процесів: продажу товарів і послуг, цін, витрат, прибутку, числа та розміру підприємств і тощо, (рис. 8.3).
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Рис. 8.3. Види динамічних індексів

Для ринкової економіки більш характерні коливання, тобто випадкові або закономірні відхилення від загальної тенденції розвитку. Це явище називається варіацією.

Варіація елементів/одиниць ринку відображає ступінь їх однорідності; вона оцінюється ступенем їх відхилень від середнього рівня. 
В аналізі ринкової ситуації однією з найважливіших характеристик стану ринку є оцінка ступеня його стійкості. Сталий розвиток проявляється у рівномірній зміні ринку чи в його стабільному стані. 
Стійкість ринку – відсутність його різких коливань, плавний, передбачуваний сталий розвиток процесів купівлі-продажу. 

Стихійність розвитку ринку – некерований, непередбачуваний і невпорядкований характер змін, для якого властивий високий рівень коливання.
Індекс економічної стійкості – один із показників стійкості/нестійкості ринкової ситуації. Кон'юнктурні тести є середніми арифметичними з трьох можливих оцінок сформованої тенденції розвитку ринку: зростання (підйом), стабільність, зниження (спад), кожній з яких присвоюється відповідний бал. Кон'юнктурний аналіз динаміки дає узагальнюючу оцінку тенденцій розвитку ринку Вивчення коливання ринку в територіально-економічному просторі пов’язане з проблемою оцінки його однорідності. 
8.2. Основні методи прогнозування розвитку ринку

Одним із найважливіших завдань дослідження ринку ГКТ сфери є прогнозування майбутнього розвитку ринку. Прогнозування ринку – це процес науково обґрунтованого передбачення з трансформаційних змін попиту та інших параметрів ринку в майбутньому на основі вивчення причино-наслідкових зв'язків, тенденцій і закономірностей.


Рисунок 8.4 - Цілі прогнозування ринку

У прогнозуванні ставляться три основні завдання:

1) визначення короткострокових (кон'юнктурних) і довготривалих (стратегічних) тенденцій зміни купівельного попиту/товарообігу, які можна поширити на наступний період;

2) виявлення і моделювання в подальшому розвитку впливу комплексу соціально-економічних і торговельно-організаційних чинників на динаміку і структуру купівельного попиту/товарообігу;

3) вивчення можливостей та перспектив конкурентних переваг у майбутньому розвитку ринку.

Ринкове прогнозування ґрунтується на причинно-наслідкових зв'язках, де складається комплекс соціально-економічних і організаційних факторів. Вивчення закономірностей розвитку ринку, виявлення їх дії дозволяє з достатнім ступенем упевненості стверджувати, що дане явище, даний процес будуть розвиватися у певній послідовності й у заданих межах. Тоді прогнозні моделі утворюють єдину і взаємозалежну систему соціально-економічних факторів перспектив розвитку ринку. 
У практиці ринкового дослідження застосовуються різні методи прогнозування ринкових процесів. До них відносять: екстраполяційні моделі прогнозу; факторні регресійні прогнозні моделі; імітаційні та аналогові моделі; експертні прогнози.
У прогнозуванні досить часто використовується один із найбільш поширених та найбільш результативних методів отримання достовірної інформації, орієнтованої на майбутній розвиток. Він носить назву Делфі. Метод базується на гіпотезі, згідно з якою відповідним чином оброблена колективна думка експертів, що володіють відповідними знаннями, є досить надійною і достовірною. При цьому справжня величина характеристик, що узагальнює їхні індивідуальні оцінки, лежить в рамках діапазону оцінок даної групи експертів. Делфі – метод прогнозування - оброблення статистичними методами колективної думки кваліфікованих експертів.
У прогнозуванні прийнято поділ на такі види прогнозу :

· Застережливий, або сигнальний;

· оперативний;

· короткостроковий;

· середньостроковий;

· довгостроковий, або перспективний.

Успіх прогнозування значною мірою пов'язаний з тим, наскільки надійна і достовірна та інформація, на якій базується сам прогноз. 
8.3.Оцінка та аналіз циклічності й сезонності ринку

Циклічність розвитку ринку – регулярно повторювані в часі коливання його динамічних змін і тенденцій.
Особливою формою внутрішньорічної циклічності є сезонність, тобто повторюваність коливань, обумовлена факторами сезону. До неї належить сезонність курортної сфери.
Внутрішньорічна циклічність звичайно носить сезонний характер, що більш або менш збігається з кліматичними змінами. Сезонні коливання ринку ГКТС обумовлені сезонно кліматичними змінами потреб населення тощо.
Сезонні зміни попиту та пропозиції охоплюють далеко не всі продукти ГКТ сфери, але для багатьох із них характерний значний розмах сезонних коливань. 
Дослідження сезонних коливань здійснюється за допомогою різних прийомів та методів. Суть їх полягає у виключенні або згладжуванні випадкових коливань. Зазвичай для цього використовують середньомісячні або середньоквартальні дані, що охоплюють певний період, зазвичай 3-5 років. Так, наприклад, розраховують середній місячний рівень ( i-го місяця ) за три роки:
Індекс сезонності – відношення кожного місячного рівня до річної/багаторічної середньої.
Циклічність ринку – компонента ринкового механізму. У своєму розвитку ринок проходить низку циклів, що змінюють один одного за принципом: підйом – спад – підйом і т. д. Підйом ринку призводить до його перенасичення, кризи збуту, його змінює депресія, діловий застій, який поступово переходить у пожвавлення ділової активності. Ця зміна циклів повторюється багато разів. Цикли рідко виявляються «в чистому вигляді», за всієї повноти і послідовності. Широко відома класифікація циклів, схвалена Гарвардською економічною школою:
· депресія;

· пожвавлення;

· підйом;

· інфляція;

· криза.

Послідовність циклів різних ринків не обов'язково збігається, на них роблять сильний вплив соціально - економічні умови, а також політична ситуація. 
8.4.
Аналіз
факторів,
що
обумовлюють
стан
і розвиток ринку

Під фактором розвитку ринку розуміють причину, що знаходиться в певному логічному або статистико - математичному зв'язку з результатом ринкової діяльності.
Особливо схильні до впливів такі ринкові категорії, як попит і пропозиція, тобто основні елементи ринкового механізму. Як їх подразники, причини, що обумовлюють їх зміну, на перший план виходять ціни і грошовий дохід споживачів. 
До факторів попиту відносять цінові фактори, включаючи й інфляційні очікування покупців, а також їх цінові споживчі переваги. Зміна поглядів і смаків споживачів може бути реакцією ринку на моду. Це дуже впливовий фактор. Факторами попиту є також технічний прогрес, якість продуктів та послуг і його оформлення (дизайн), широта товарного асортименту, можливість вибору покупців, фізичний і моральний знос товарів, що вже використовуються в домашньому господарстві. Нецінові фактори попиту містять як сприятливі, так і несприятливі переваги споживачів, доходи споживачів, а також якість товару, ступінь насиченості ринку і т. д.
У дослідженні ринку ГКТ сфери важлива роль відводиться аналізу соціального стану і розвитку. Реакція ринку на соціальні явища та процеси належить до найбільш значущих процесів і за своїм значенням не поступається чисто економічним факторам. 
До соціальних факторів належать: розподіл населення за класами, їх соціальний статус, стиль і спосіб життя, рівень і форми освіти й культури, конфесійні ознаки, естетичні погляди та смаки, система соціальних і моральних цінностей, споживча культура. Всі вони тією чи іншою мірою впливають на  процеси купівлі-продажу та споживання товарів. Вони розрізняються за формами і силами впливу, ступенем реакції на маркетингову діяльність. Можна виділити три основні соціальні групи, що відіграють провідну роль у споживанні:

1) забезпечене і високозабезпеченого населення;

2) средньозабезпечене населення;

3) малозабезпечене населення.

Індексом цін називається статистичний показник, що відображає швидкість зміни цін.
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