Тема 1. Міжнародний туризм як економічний та соціокультурний феномен (2 год.)
План
 1. Міжнародний туристичний бізнес, його сутність та форми. 
2. Функції міжнародного туристичного бізнесу. 
3. Значення міжнародного туризму для збереження історико-культурних пам’яток, місцевих звичаїв і традицій. 
4. Прояви негативного впливу міжнародного туристичного бізнесу на суспільство. 

Міні-лексикон: турист, тривалість перебування, мета (мотив) поїздки, міжнародний туризм, внутрішній туризм, національний туризм. 

Існуючі дефініції туризму можуть бути об’єднані в дві групи. Одні з них, робочі, носять вузькоспеціалізований характер, стосуються окремих економічних, соціальних, правових та інших аспектів туризму або його видових особливостей і виступають в якості інструменту для вирішення конкретних завдань. Інші, концептуальні, або сутнісні, дефініції охоплюють предмет в цілому, розкривають внутрішній зміст туризму, що виражається в єдності всього різноманіття властивостей і відносин, і дозволяють відрізнити його від подібних, часто взаємопов’язаних, але сторонніх явищ. В даний час в міжнародній практиці широко використовується визначення, вироблене Міжнародною конференцією по статистиці подорожей і туризму (м. Оттава, 1991 р.) і схвалене ВТО і Статистичною комісією ООН. 
Згідно з ним, турист – це відвідувач, тобто «Особа, яка подорожує і здійснює перебування в місцях, що знаходяться за межами його звичайного середовища, на термін не більше 12 місяців з будь-якою метою, крім заняття діяльністю, оплачуваною з джерел в відвідуваному місці». 
Виділяються три головні ознаки, що дозволяють об’єднати туристів і екскурсантів в категорію відвідувачів і одночасно відрізнити від інших подорожуючих осіб: 
· переміщення за межі звичайного середовища, 
· тривалість перебування в місці призначення 
· і мета поїздки. 
Виїзд за межі звичайного середовища – перший критерій класифікації мандрівників. Термін «звичне середовище» був введений в обіг на Оттавської конференції для того, щоб виключити з числа відвідувачів людей, щодня здійснюють поїздки з дому на роботу (навчання) і назад. Вони не покидають звичайного середовища і не вважаються туристами. 
Тривалість перебування – другий критерій виділення статистичної сукупності відвідувачів. Він вводиться в розвиток концепції звичайного середовища і дозволяє відрізнити туристів і екcкурсантов від резидентів. Тривалість перебування обмежується 12 місяцями, після чого відвідувач переходить в категорію постійних жителів і не враховується в статистиці туризму. У разі повернення на колишнє місце проживання з короткостроковим візитом (наприклад, щоб відвідати рідних і близьких) ця особа реєструється як відвідувач даної території. 
Мета (мотив) поїздки – третя ознака відвідувачів. На відміну від інших мандрівників ними рухають туристські мотиви, які в офіційних документах і науковій літературі трактуються дуже широко. Для зручності статистичного обліку відвідувачів за рекомендацією СОТ туристські цілі були об’єднані в кілька блоків: дозвілля, рекреація, відпочинок; відвідування родичів і знайомих; ділові і професійні цілі (участь в ділових зустрічах, конференціях, конгресах і т.д.); лікування; поклоніння релігійних святинь (паломництво); інші туристські цілі.
Широке розповсюдження серед фахівців отримало сутнісне визначення туризму, запропоноване Міжнародною асоціацією наукових експертів в галузі туризму. Згідно з ним, туризм є «сукупність відносин і явищ, які виникають під час переміщення та перебування людей в місцях, відмінних від їх постійного місця проживання та роботи». 
Існує дуже багато класифікацій туризму. Вони різні самим розумінням цього феномена, принципами побудови, прикладними завданнями класифікації та ін. Головним є і поділ туризму на міжнародний і внутрішній. Міжнародний туристичний бізнес охоплює поїздки подорожуючих осіб з туристськими цілями за межі країни постійного проживання. Внутрішній туризм на відміну від міжнародного не пов’язаний з перетином державного кордону та, отже, не вимагає дотримання туристських формальностей. Внутрішній, в’їзний і виїзний туризм можуть по-різному поєднуватися, утворюючи, крім міжнародного, національний туризм і туризм в межах країни. 
Національний туризм включає внутрішній і виїзний туризм і співвідноситься з категорією національного виробництва (валового національного продукту). Туризм в межах країни охоплює внутрішній і в’їзний туризм і відповідає сукупному внутрішньому туристському споживанню, тобто сумарним витратам внутрішніх і іноземних туристів. 
Роль туризму в сучасному світі визначається передусім тим, що він є частиною соціальної сфери, виконуючи функції соціального характеру. 
1) туризм являє собою вид відпочинку, сприяє відновленню сил і працездатності людини і відповідно психофізіологічних ресурсів суспільства; 
2) туризм сприяє раціональному використанню вільного часу людини; 
3) важливу роль туризм виконує у сфері зайнятості й підвищення життєвого рівня місцевого населення; 
4) туризм можна вважати екологічно безпечною сферою діяльності людини; 
5) туризм збагачує соціально-економічну інфраструктуру і міжрегіональну співпрацю країн, держав і народів. 
Окрім функцій соціального характеру, туризм має велике значення у вирішенні економічних проблем суспільства. Туристичний бізнес впливає на економіку в таких аспектах: 
1) є джерелом доходу для місцевого населення туристських центрів; 
2) стимулює розвиток галузей, пов’язаних з випуском предметів народного вжитку, бо приплив туристів підвищує попит на багато видів товарів, завдяки чому виробництво розвивається; 
3) сприяє розвитку пізнання і розважального бізнесу, бо зі сторони місцевої влади приділяється велика увага «ресурсам гостинності», збереженню культурної спадщини (пам’ятників, музеїв, архітектурних ансамблів), побудові різноманітних атракціонів для розваг; 
4) дає прибуток і сприяє розвитку транспортних підприємств і організацій;
5) стимулює розвиток підприємств зв’язку, бо підтримуючи контакти з місцем постійного проживання, туристи використовують пошту, телеграф, телефон; 
6) обумовлюють зростання попиту на вироби місцевої промисловості, сувеніри, які є рекламою для туристського центру; 
7) сприяють припливу до країни іноземної валюти. 
Окрім соціальних і економічних, туризм виконує і гуманітарні функції: 
 дозволяє поєднувати відпочинок з пізнанням життя, побуту, історії, культури, звичаїв свого та інших народів. Знайомство з країнами і народами, різноманітна тематика екскурсій розширюють світогляд людини, розвивають її інтелект, допомагають краще усвідомлювати реальну картину світу; 
 гуманітарне значення туризму виходить поза рамки однієї пізнавальної функції, бо він сприяє розвитку мирних, дружніх відносин між народами; 
 виховання підростаючого покоління – цікаві екскурсії і маршрути значною мірою здатні розширити світогляд дитини, впливати на формування її естетичних уподобань.
