Лекція 5

Тема 6. Забезпечення системи управління трудовими потенціалом

Мета лекції – визначити сутність нормативно-правової бази управління трудовими ресурсами, порядок її розробки, затвердження та перегляду; визначити роль правового забезпечення системи управління трудовим потенціалом; ознайомитись з основними нормативно-право​ви​ми актами України, які регулюють управління трудовим потенціалом; озна​йо​митись з науково-методичним обслуговуванням процесів управ​ління і використання трудових ресурсів.

Ключові поняття: нормативно-правова база управління трудовим потенціалом, норми права, імперативні нормативні акти, диспозитивні нор​ма​тивні акти, кадрове забезпечення, фінансове забезпечення, інформаційне та організаційно-технічне забезпечення використання трудових ре​су​рсів.

Основні питання

1. Нормативно-правова база управління трудовим потенціалом, порядок її розроблення, затвердження і перегляду.

2. Система нормативно-правових актів, що регулюють управління трудовим потенціалом. Основні законодавчі акти у сфері праці.

6.1. Нормативно-правова база управління трудовим потенціалом, порядок її розроблення, затвердження і перегляду

Нормативно-правова база управління трудовим потенціалом ство​рює​ться на основі норм права, тобто правил поведінки, які встано​влю​ють​ся і забезпечуються (гарантуються) державою. 
Реалізація норм і прав щодо управління трудовими ресурсами за​бе​зпечується не лише юридичними засобами, а переважно організато​р​сь​кою й виховною роботою державних органів та громадських організацій. 

Нормативно-правові акти, що виробляються, є імперативними, тобто обов’язковими для виконання, та диспозитивними, які дають змогу учасникам правовідносин визначати свої права та обов’язки у межах, встановлених законом.

Отже, вирішальною умовою вдосконалення управління трудовими ре​сурсами на сучасному етапі є врахування всіх чинників, які впливають на їх формування, збереження, підготовку, розподіл і використання. При цьо​му мають значення якісні аспекти проблеми.

6.2. Система нормативно-правових актів, що регулюють управління трудовим потенціалом. Основні законодавчі акти у сфері праці

Система управління трудовими ресурсами в Україні має основу, закріплену в Конституції України, Основах законодавства про працю, Кодекс законів про працю й інших нормативних актах, законах України "Про зайнятість населення", "Про оплату праці", "Про освіту", "Про колек​ти​вні договори й угоди", "Про охорону здоров'я".

Основним документом, що регулює трудові відносини, є Конс​титуція України.

Кодекс законів про працю України регулює трудові відносини всіх пра​цівників, сприяючи зростанню продуктивності праці, поліпшенню яко​с​ті роботи, підвищенню ефективності суспільного виробництва й підйому на цій основі матеріального й культурного рівнів життя трудя​щих, змі​ц​нен​ню трудової дисципліни й поступовому перетворенню праці на благо суспільства, в першу життєву потребу кожної працездатної лю​ди​ни.

Закон України "Про охорону праці", введений у дію 14.10.1994 р. з наступними змінами й доповненнями, визначає основні положення щодо реалізації конституційного права громадян на охорону їхнього життя й здоров'я в процесі трудової діяльності, регулює при участі відповідних державних органів відносини між власником підприємства, установи, організації або вповноваженим ним органом і працівником з питань безпеки, гігієни праці й виробничого середовища й установлює єдиний порядок охорони праці в Україні.

Закон України "Про оплату праці", введений в дію Постановою Верховної Ради №144/95-ВС від 20.04.1995 р., визначає економічні, пра​вові й організаційні принципи оплати праці працівників, що склада​ються в трудових відносинах, на підставі трудового договору з підприє​мст​вами, установами, організаціями всіх форм власності й господарювання, а також з окремими громадянами, і сфери державного й договірного регулювання оплати праці, спрямовані на забезпечення відтворювальної й стимулюючої функції заробітної плати.

Закон України про зайнятість населення, прийнятий 1 березня 1991 р., визначає правові, економічні й організаційні основи зайнятості населення України і його захисту від безробіття, а також соціальні гарантії з боку держави в реалізації громадянами права на працю. 

Закон України "Про відпустки", введений у дію 15 листопада 1996 р. за №504/96 – ВР, установлює державні гарантії (права) на від​пуст​ки, визначає умови, тривалість і порядок надання їхнім праців​никам для відновлення працездатності, зміцнення здоров'я, а та​кож для вихо​ван​ня дітей, задоволення власних життєвих потреб і інтересів, всебічно​го розвитку особистості. 

Лише комплексне використання всіх зазначених форм і способів захисту трудових прав громадян дозволить установити в Україні гідне правової держави положення трудящих.

Право на своєчасне одержання винагороди за працю захищається законом.

Механізм правового регулювання суспільно-трудових відносин вклю​чає систему норм різних галузей права: адміністративного, трудо​вого, фінансового й ін. 

Система трудового законодавства характеризується складом, спів​від​ношенням і внутрішньою будовою джерел трудового права: зако​нів, указів, постанов, розпоряджень, інструкцій й ін.

