Лекція 9

Тема 12. Людський розвиток

Мета лекції – визначення концепції людського розвитку, з’ясування основних напрямків людського розвитку на сучасному етапі, аналіз стану людського розвитку в Україні.
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12.1 Концепція людського розвитку

“Розвиток людини задля її блага та її власними силами” – така концепція передбачає формування нової філософії суспільної діяльності, перехід від звичайних пасивних засобів, що виражаються у матеріальній підтримці, до більш активних методів сприяння розвитку людини і її працевлаштуванню, створенню для неї сприятливих можливостей самостійно заробляти собі на життя.

Слід відзначити такі головні моменти формування концепції людського розвитку:

поступовий перехід до визнання не лише активної, а й вирішальної ролі людини в економіці;

визнання необхідності розгляду людини в єдності всіх її виявів – як істоти соціальної, економічної і психофізіологічної;

усвідомлення важливості капіталовкладень в “економіку людини” (соціальних інвестицій).

Принциповим положенням концепції людського розвитку є не постійне надання нужденним верствам гуманітарної допомоги, а стимулювання розвитку цих людей, підвищення їх ролі в суспільстві, розширення можливостей вибору способу життя, можливостей прийняття рішень стосовно своєї долі, але водночас й посилення відповідальності за прийняте рішення та його виконання. Як процес зростання людських можливостей та розширення людської свободи, людський розвиток має базуватися на участі кожного з них і приносити користь усім громадянам.
Отже, концепція людського розвитку характеризується такими принциповими особливостями:

акцентування уваги на активності людей як суб'єктів процесу власного розвитку;

увага не лише до реальних або потенційних працівників, а до всіх людей загалом, включаючи непрацездатних та економічно не активних;

постійний моніторинг і аналіз реалізації можливостей людського розвитку, широкий горизонт аналізу;

підхід до освіти як до процесу, що має самостійну цінність, як до важливої складової загальної культури людства, а не лише як до умови покращення продуктивних здібностей людей;

визнання високої значущості невиробничої діяльності жінок, підтримання рівноправності жінок у суспільстві та підвищення їх статусу;

надання пріоритетності тим секторам, що сприяють підвищенню якості життя, навіть якщо вони безпосередньо не впливають на виробництво доходу (житлове будівництво, охорона навколишнього середовища, санітарія тощо);

підтримка самореалізації й розвитку індивіда не лише з боку економічних та фінансових інститутів, а й з боку неурядових, громадських організацій, закладів культури, церкви тощо.

Знання оцінюються за рівнем письменності дорослого населення (з вагою 2/3) та сукупним валовим коефіцієнтом охоплення навчання певних вікових груп населення (з вагою 1/3). 

Матеріальний рівень життя при розрахунку НDІ характеризується величиною скоригованого реального ВВП (тобто розрахованого за паритетом купівельної спроможності національної валюти) на душу населення. 

Обчисленню НDІ передує обрахунок відповідних індексів за кожним індикатором та кожною складовою. 

Для побудови індексу були прийняті фіксовані мінімальні й максимальні значення:

тривалість майбутнього життя при народженні – 25 і 85 років; 

грамотність дорослого населення – 0% і 100%; 

сукупна частка учнів – 0% і 100%; 

реальний ВВП на душу населення (ППС у дол. США) – 100 і 40,000 дол. США.

Ці індекси визначаються з використанням прийнятих за стандарт максимальної і мінімальної величин показників за загальною формулою:

Індекс показника = фактичне значення – мінімальне значення

 / максимальне значення –- мінімальне значення                                       (12.1)
Оскільки базові можливості (харчування, одяг, житло, освіта) виявляються задоволеними, починаючи з певного рівня доходу, і надалі вступає в дію теорія спадної корисності доходів досягнення належного рівня людського розвитку не потребує необмеженого доходу. 

НDІ та індекси його складових є коефіцієнтами, значення яких змінюються в межах від 0 до 1. При обчисленні індексів складових результати розрахунків округляють до сотих (два знаки після коми), НDІ – до тисячних (три знаки після коми).

Відповідно до величини НDІ країни поділяються на три групи: 

з високим рівнем людського розвитку (0,800 і більше);

з середнім рівнем людського розвитку (0,500-0,799);

з низьким рівнем людського розвитку (менше 0,500) [8].

Для більш повного уявлення про стан та динаміку людського розвитку використовують також інші узагальнюючі індекси, зокрема, індекс бідності для країн, що розвиваються (НРІ-1), та індекс бідності для вибраних країн ОЕСР (НРІ-2), індекс розвитку з урахуванням гендерного чинника (GDІ), рівень гендерних повноважень (GЕМ). Ці індекси обраховують за тими самими складовими, що й НDІ, із залученням специфічних показників і методичних прийомів, які більш адекватно відбивають сутність кожного явища.

12.2. Основні напрями людського розвитку на сучасному етапі

Синтез експертних суджень показав можливість людського розвитку в Україні по сценарію “Занепад” з ймовірністю 0,23, “Проекція” – 0,30 та “Розвиток” – 0,47. Це свідчить про те, що нині людський розвиток в Україні має відчутне позитивне спрямування. Тому першочергове завдання владних структур в сучасних умовах полягає в тому, щоб не втратити зазначені тенденції досліджуваного процесу, запобігти конфліктному протистоянню різновекторних суспільно-політичних сил та активізувати позитивне спрямування людського розвитку в країні.

Таким чином, загальна схема зміни державного підходу до управління соціальною сферою включає:

формування цілей та пріоритетів розвитку, орієнтованих не на процес надання тих або інших послуг, а на отримання конкретних результатів;

створення концепції розвитку сфери в цілому і кожної окремої її галузі;

розробку механізму функціонування соціальних галузей, який забезпечить досягнення визначених цілей;

розробку системи критеріїв та індикаторів досягнення визначених цілей.

Пріоритетами діяльності мають стати забезпечення демократичних свобод, розробка та ефективне впровадження державної програми соціального забезпечення, створення нових робочих місць, покращанні пенсійного забезпечення та медичного обслуговування. Лише на такому шляху можливий динамічний прогрес гуманітарного розвитку українського суспільства.

Зараз намітились тенденції до розуміння світовим товариством позиції українського народу на шляху розбудови власної державності та подальшої демократизації суспільного життя. Україна має стати повноправним членом євроатлантичного співтовариства та важливим суб’єктом забезпечення регіональної стабільності в Європі, і допомогти їй у цьому для Заходу і посильна і необхідна задача.

12.3. Стан людського розвитку в Україні

Людський розвиток як інтегральна характеристика досягнень на шляху прогресу і культури підлягає дослідженню та вимірюванню на різних рівнях узагальнення. Розглянута вище методологія ПРООН дає можливість порівнювати рівень людського розвитку між країнами, визначаючи місце кожної держави на єдиній світовій шкалі. Водночас запровадження практики обчислення індексів бідності для країн, що розвиваються, та високодохідних країн ОЕСР (НРІ-1 та НРІ-2) засвідчує, що глобальний вимір HDI недостатнім, оскільки повна сукупність країн є якісно неоднорідною, і порівняння має надто загальний характер. Відповідно, статистико-методичний апарат глобальних доповідей про людський розвиток постійно розширюється і удосконалюється, відкриваючи нові можливості для оцінки стану й динаміки людського розвитку країн та певних їх об'єднань, а також для аналізу рівномірності розвитку основних суспільних груп та прошарків.

Обрахунок інтегральних індексів, які одним числовим значеним дають узагальнюючу оцінку складних соціально-економічних явищ, набуває дедалі більшого розповсюдження не лише у глобальному масштабі, а й на національному рівні. Це відповідає загальній тенденції поширення системного підходу, коли від сприйняття окремих елементів здійснюють перехід до оцінювання всього комплексу властивостей, як притаманних окремим складовим, так і зумовлених синергетичним ефектом їх взаємодії. Необхідність більш предметного і поглибленого вивчення людського розвитку ставить перед національними дослідниками завдання щодо побудови територіальних індексів людського розвитку в межах країни, орієнтованих на врахування специфіки вітчизняних соціально-економічних умов та орієнтирів.

Серед чотирьох показників, що формують НDІ України, найгіршим є ВВП на душу населення. Потрібно звернути увагу: він розраховується у доларах США не за валютним курсом, а за реальним (а не курсовим) співвідношенням цін національних валют до американського долара приблизно по тисячі видів товарів і послуг, які формують ВВП. Перераховування ВВП за валютним курсом економічно неграмотно. По більшості країн, котрі розвиваються, і країн із перехідною економікою їхнє використання спричинило б ще більший розрив із високорозвиненими країнами. Так, по Україні ВВП на душу населення становив би за валютним курсом лише 860 дол., що в 5,7 разу менше, ніж за паритетами. 

Сучасні економічні системи базуються передусім на знаннях, а отже, пред'являють дуже високі вимоги до якості робочої сили – її здоров'я, кваліфікації, активності, здатності до інтенсивної і водночас креативної праці, тобто до рівня людського розвитку. Таким чином, забезпечення належної здатності України ефективно конкурувати з економічними та політичними системами інших країн і самостійно визначати власний шлях розвитку вимагає істотного підвищення статусу соціальної сфери в українському суспільстві. Її галузі мають інтенсивно розвиватися на основі визначення цілей та досягнення результатів на відміну від орієнтації на виконання (доволі неякісне) певних функцій – освіти, медичної допомоги, соціального захисту тощо.

Важливим напрямом удосконалення системи підготовки та підвищення кваліфікації кадрів є розробка комплексних заходів щодо:

стимулювання участі роботодавців у підвищенні якості робочої сили;

застосування пільгового оподаткування підприємств, що систематично впроваджують програми розвитку кадрового потенціалу;

забезпечення дотримання соціальних гарантій та норм стосовно працівників, які беруть активну участь у програмах підвищення кваліфікації кадрів.

Серед основних напрямів реформування системи професійної освіти слід зазначити:

необхідність переходу від вузької спеціалізації до підготовки багатопрофільного спеціаліста, поступової універсалізації підготовки;

формування нових державних освітніх стандартів, які базуються на гнучкому змісті освіти та організації навчального процесу;

удосконалення структури навчальних закладів у напрямі гнучкості та багатофункціональності, що дасть їм змогу пристосовуватися до потреб ринку праці.

Забезпечення самореалізації населення у процесі здобуття освіти передбачає впровадження таких заходів:

модернізацію системи освіти з метою досягнення більш високих стандартів якості;

розширення обсягів надання освітніх послуг вищими та професійно-технічними навчальними закладами при одночасному підвищенні їх якості;

забезпечення умов для задоволення зростаючих освітніх потреб людини;

впровадження інновацій, спрямованих на підвищення рівня підготовки спеціалістів, зростання конкурентоспроможності освітніх послуг;

розширення мережі навчальних закладів вищої, професійно-технічної, післядипломної освіти усіх форм власності;

систематичний перегляд та актуалізація переліку професій, за якими відбувається підготовка кадрів, відповідно до потреб розвитку економіки;

досягнення збалансованості між необхідністю підвищення освітнього потенціалу, конкурентними потребами економіки у фахівцях з вищою освітою і бюджетними можливостями держави фінансування освітньої галузі.

