Лекція 10

Тема 13. Мотивація економічної активності населення

Мета лекції – визначення сутності мотивації праці, як складової процесу управління трудовим потенціалом; ознайомлення з розвитком теорій мотивації; вивчення сучасних теорій мотивації і з’ясування сутності їх основних категорій в механізмі мотивації економічної активності населення; визначення основних методів механізму мотивації економічної активності населення.

Ключові поняття: мотивація, трудова активність, економічна активність, теорії мотивації, мотиви, потреби, стимули, стимулювання праці, методи мотивації економічної активності, змістовні теорії мотивації, процесуальні теорії мотивації.
Основні питання
1. Поняття мотивації. Розвиток та основні теорії мотивації. Класифікація мотивації і мотивів.

2. Складові мотивації економічної активності населення в системі управління трудовим потенціалом.

3. Управління мотивацією економічної активності населення. 

13.1. Поняття мотивації. Розвиток та основні теорії мотивації. Класифікація мотивації і мотивів 

Мотивація – це сукупність зовнішніх і внутрішніх рушійних сил, що спонукають людину до свідомого вибору будь-якого типу дій, обумовлюють рамки і форми діяльності та надають їй чітку орієнтацію для досягнення поставлених цілей.

У процесі трудової і економічної діяльності на поведінку людини впливає цілий комплекс факторів-мотиваторів: зовнішніх – на рівні держави, галузі, регіону, підприємства і внутрішніх, що представляють собою елементи структури особистості працівників (потреби, інтереси, ціннісні орієнтації людини та ін.). Всі вони визначають рівень економічної активності населення.

Економічна активність характеризує використання ресурсів праці і визначається як міра економічної діяльності, що спрямована на реалізацію внутрішнього і зовнішнього потенціалу людини для досягнення економічних результатів та задоволення суспільних і власних потреб.

Крім економічної активності у житті людини є значна кількість інших видів активності, таких як творча, суспільна, політична, фізична, трудова, виробнича та ін.

Носієм трудової і економічної активності є працездатна людина. Основним виміром економічної активності населення є її рівень, тобто доля економічно активного населення у загальній його чисельності. 
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де Ре.а.н.– рівень економічної активності населення;

Чз – число зайнятих в загальній чисельності населення;

Чб – число безробітних в загальній чисельності населення;

Чн – загальна чисельність населення.
Узагальнюючим фактором трудової і економічної активності є соціально-економічні умови життя, зростання власності, зміна ціннісних орієнтацій, прагнення до нарощування знань, до самоствердження як професіонала, до творчої діяльності.

Мотивація трудової активності засновується на системі матеріального і морального стимулювання працівників та тісно пов’язана з формуванням і збереженням трудового потенціалу.

Мотивація економічної активності населення підпорядковується загальній схемі мотивації, тобто це процес спонукання населення шляхом свідомого вибору певної лінії поведінки, розробки систем винагороди, застосування стимулів до ефективної взаємодії суб’єктів спільної діяльності, з метою підвищення продуктивності праці зайнятого населення, підвищення активності безробітного населення у сфері пошуку роботи, підвищення активності економічно неактивного населення щодо переходу в категорію економічно активного населення відповідно до напрямів державної економічної політики.

Основними положеннями концепції „людського управління” стали:

знання як формальної, так і соціальної структури підприємства;

розробка спільної для структури мови спілкування;

розвиток систем комунікації, для врахування різних поглядів на рішення існуючих проблем;

розробка методів стимулювання технологічних нововведень на підприємстві з одночасним рішенням завдань „соціального розвитку людини”;

врахування бажань працівника, щодо зміцнення свого статусу на підприємстві;

врахування емоційної сторони людської ментальності, що потребує нових форм неформального спілкування.

М.І .Туган-Барановський відокремив п’ять головних груп потреб:

1) фізіологічні потреби у безпосередній підтримці життя й почуття спадковості; 

2) статеві потреби; 

3) симптоматичні інстинкти і потреби; 

4) альтруїстичні потреби; 

5) потреби, які не засновані на практичних інтересах. Всесвітньо відомий український вчений звертав увагу на аналіз ролі психологічних мотивів і придавав виняткового значення почуттям національності і релігії.

Аналіз наукових літературних джерел  дозволяє класифікувати мотивацію наступним чином:

мотивація за основними групами потреб, яка у свою чергу поділяється на матеріальну, трудову і статусну;

мотивація за способами і методами використання – буває безпосередня і опосередкована;

мотивація за джерелами виникнення – буває внутрішня і зовнішня;

мотивація за спрямованістю на досягнення цілей – буває позитивна і негативна.

Професор Пономаренко В. С. надає найбільш удосконалену класифікацію мотивів, яка представлена на рис.13.1.
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Рис.13.1. Класифікація мотивів
13.2. Складові мотивації економічної активності населення в системі управління трудовим потенціалом 

Потреби – це відчуття нестачі в будь-чому, прагнення до досягнення певного результату і забезпечення нормальних умов для життєдіяльності і розвитку.

Якщо потреби (і можливість їх реалізації) усвідомлюються, вони приймають форму інтересів до різноманітних благ, видів діяльності, завдяки яким можливо задовольнити потреби. Інтереси спонукають людину до певних соціальних вчинків. Прийнято відокремлювати матеріальні, духовні, грошові, майнові інтереси, а також інтереси людини, сім’ї, соціальної групи, фірми, галузі, регіону, держави, органів управління. Певні інтереси обумовлюють появу спонукальних мотивів дій економічної активності визначених суб’єктів, або той чи інший тип економічної поведінки.

13.3. Управління мотивацією економічної активності населення 

Основні методи мотивації економічної активності виявляються через: правове регулювання – постійне удосконалення чинного законодавства і забезпечення соціальних гарантій і прав людини з урахуванням ратифікованими Україною міжнародними нормами, конвенціями і рекомендаціями МОП; розробленими локальними директивно-норматиними актами, які регулюють виробничий і соціальний розвиток; економічне регулювання – визначення прогресивної податкової і фінансово-кредитної системи; адміністративне регулювання – сертифікацію і стандартизацію продукції і послуг, ліцензування, митне регулювання, дозволи та погодження тощо.

Для аналізу економічної активності трудового потенціалу використовуються екстенсивний і інтенсивний аспекти.

Екстенсивний аспект – це зростання чисельності економічно активного населення за рахунок чисельності економічно неактивного, яке відбувається під впливом соціально-демографічних, демоекономічних, соціально-психологічних і економічних факторів.

Інтенсивний аспект економічної активності виявляється в реалізації інтелектуального та фізичного потенціалу робочої сили у процесі трудової діяльності. Кількісний результат економічної активності буде виражатися в досягнутому рівні продуктивності праці, в обсязі валового внутрішнього продукту, національному доході. Інтенсивний аспект економічної активності населення має забезпечуватись заходами мотивації та стимулювання населення до продуктивної праці.

Аналізуючи вищевикладені теоретичні положення можна зробити висновок, що мотивація є одним з найвагоміших чинників зростання економічної активності населення. Активна роль у мотиваційному процесі буде належати потребам, які його ініціюють, мотивам, що викликають дію по усуненню потреб, а також стимулам, які викликають дію певних потреб.

Механізм мотивації економічної активності населення буде визначатися комплексом економічних, адміністративних і правових методів, які є спонукальними мотивами до економічної активності, а це у свою чергу є суттєвою рушійною силою в розвитку і використанні трудового потенціалу суспільства.

Тема 14. Доходи населення і рівень життя 

Мета лекції – визначити роль та особливості формування заробіт​ної плати в умовах ринкової економіки; визначити вплив конкуренції на рин​ку праці на рівень заробітної плати; встановити взаємозв'язок цін, за​ро​б​ітної плати і зайнятості; визначити економічну роль держави в умовах рин​ку та її функції; визначити принципи державного регулювання тру​до​вих доходів; ознайомитись з законодавством про оплату праці в Україні.

Ключові поняття: праця, мотивація праці, заробітна плата, ціна робочої сили, ринок праці, зайнятість, безробіття, принцип соціальної справедливості, винагорода.

Основні питання

1. Теоретичні аспекти регулювання трудового потенціалу в умовах ринкової економіки.
2. Соціально-економічні аспекти праці.

14.1. Теоретичні аспекти регулювання трудового потенціалу в умовах ринкової економіки

Управління працею в Україні включає сукупність органів державної, законодавчої, податкової та судової влади.
Праця − це особлива система, що включає три компоненти: пред​мети праці, засоби праці і людей як суб'єктів праці, що пере​тво​рю​ють у процесі трудової діяльності предмети праці в продукти праці.
Праця − це найважливіша умова життєдіяльності як окремого індивіда, так і суспільства в цілому, будь-якої організації, підприємства.
В умовах ринкових відносин відбулися зміни в організації праці, пріоритетом інтересів і стимулів до праці стали особисті інтереси.

Визнання особистих інтересів у сучасних умовах – це визнання важливості і значимості проблем мотивації трудової діяльності.
Мотивацію, тобто спонукання працівника до високопродуктивної пра​ці з обліком його особистих цілей і виробництва в цілому, варто роз​гля​дати як одну з найважливіших функцій управління трудовими ресур​​са​ми. В даний час існує кілька моделей мотивації, які можна розділити на:
змістовні, які засновані на внутрішніх спонукальних мотивах, що змушують працівника діяти у визначеному напрямку;

процесуальні, які враховуюють поводження працівників з ураху​ванням сприйняття і пізнання їхніх потреб.

Соціальні процеси у сфері праці − це процеси формування, функ​ціонування, розвитку соціальних груп і окремих працівників.
Діяльність людини влаштовується одночасно декількома мотивами, тому що людина включена в систему різноманітних відносин із предмет​ним світом, із суспільством, з оточуючими людьми, з самим собою.
Мотиви у сфері праці виконують різноманітні функції, що реалізу​ють​ся в поводженні працівника:
функція, що орієнтує;

змістоутворююча функція;

функція, що опосередковує;

мобілізуюча функція;

виправдувальна функція.

Соціальний механізм трудової активності персоналу, в тому числі й зростання продуктивності праці, знаходиться під впливом різноманітних факторів, серед яких можна виділити два. Перший фактор − це розумін​ня всім персоналом економічних і юридичних принципів функціонування акціонерної власності в достатньому ступені, щоб відчути чітку залеж​ність свого добробуту як від досягнень підприємства в цілому, так і від свого особистого трудового внеску. Другий фактор − це можливість робітників брати участь в управлінні своїм підприємством.

14.2. Соціально-економічні аспекти праці

Основним елементом у системі мотивації праці на сучасному етапі розвитку економіки України в ринкових умовах є оплата праці.
Правове визначення заробітної плати визначено в ст. 1 Закону України "Про оплату праці". Заробітна плата − це винагорода, обчис​ле​на, як правило, у грошовому вираженні, що за трудовим договором влас​ник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконану ро​бо​ту. Розмір заробітної плати залежить від складності й умов виконаної роботи, професійно-ділових якостей працівника, результатів його праці і господарської діяльності (ст. 1 Закону України "Про оплату праці").
В основних напрямках соціальної політики передбачені конкретні заходи щодо реформування оплати праці. Ці міри охоплюють два напрямки. Перший − заходи, спрямовані на стабілізацію рівня життя, вдосконалювання оплати праці і грошових доходів населення, другий − заходи, спрямовані на погашення заборгованості по заробітній платі.
У законодавстві застосовуються два терміни − "оплата праці" і "заробітна плата". Традиційно до оплати праці найманих робітників застосовується термін "заробітна плата", ним підкреслюється те, що грошова винагорода виплачується за витрачену працю, за роботу, котра виконана. Крім того, тут підкреслюється також результативність праці.
Оплата праці залежить не тільки від результатів праці конкретного праців​ника, й від результатів праці, прибутковості конкретного під​приє​м​ст​ва.
Структурно заробітна плата складається з трьох частин: основної заробітної плати, додаткової заробітної плати, а також інших зао​хо​чу​вальних ​компенсаційних виплат. Відповідно на підприємстві встановлю​ють​ся фонди оплати праці. 
На закордонних підприємствах з ринковою економікою широке по​ши​рення одержали наступні системи матеріального заохочення: Рапера, Скенлопа, Іпрошеара.
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За джерелом виникнення обумовленості:





Мотиви





За часом прояву:





За проявом в поведінці:





постійні





короткочасні





реальні





потенційні





проголошувані





За ступенем усвідомленості:





усвідомлювані





неусвідомлювані





За силою прояву:





сильні





помірні





слабкі





тривалі
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