Лекція 2
МАРКЕТИНГ ЗАКОРДОННИХ ГОТЕЛЬНИХ ЛАНЦЮГІВ
НА РЕГІОНАЛЬНОМУ РИНКУ ГОСТИННОСТІ




МАРКЕТИНГ ЗАРУБЕЖНЫХ ГОСТИНИЧНЫХ ЦЕПЕЙ НА РЕГИОНАЛЬНОМ РЫНКЕ ГОСТЕПРИИМСТВА


Современная туристская индустрия является одной из крупнейших, высокодоходных и наиболее динамично развивающихся отраслей мирового хозяйства.
В настоящее время российский туризм является полноправной динамично развивающейся сферой экономики. Однако Россия все еще значительно отстает по основным показателям развития туризма от ведущих мировых стран, несмотря на то, что туризм признан приоритетной сферой экономики нашей страны. Имея стабильный рост в течении пяти последних лет индустрия туризма не стала одним из локомотивов экономики а интенсивный рост приводит к усилению противоречий между: растущими
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ожиданиями от предлагаемый сферой туризма услуг и неспособностью большинства туристских и гостиничных предприятий обеспечить качественный и количественный уровень услуг востребованных рынком.
Гостиничное хозяйство страны, как неотъемлемая и главная составляющая туристской индустрии на сегодняшний день является главным тормозом развития туристской отрасли.
Вместе с тем опыт зарубежных стран показывает, что одним из путей преодоления такого несовершенства в индустрии гостеприимства может стать распространение международных гостиничных цепей на национальном рынке гостиничных услуг.
В связи с принятием программы развития внутреннего туризма, на рынок начали внедряться транснациональные конгломераты (сети гостиниц). Для их приобретения используют различные формы: франшиза, синдицирование, лизинг.
В нашей стране гостиничный бизнес не имеет такого успеха и размаха, как за рубежом, поэтому актуальным представляется освоение зарубежных гостиничных цепей, в целях стимулирования общего развития  туризма.
Цель исследования – изучение зарубежных гостиничных цепей в регионе. Объект исследования – зарубежные гостиничные цепи.
Предмет исследования – особенности современного состояния мировых гостиничных цепей в регионе.
Индустрия гостеприимства является собирательным понятием для многочисленных и разнообразных форм предпринимательства, которые специализируются на рынке услуг, связанных с приемом и обслуживанием гостей.
Гостиничная цепь представляет собой объединение гостиничных предприятий, имеющих одинаковый уровень обслуживания, идентичный набор услуг, схожий дизайн и подход к работе с клиентом.Образование гостиничных цепей позволяет продвигать на мировой туристический рынок высокие стандарты обслуживания. Способствует созданию узнаваемого имиджа гостиничного обслуживания.
За многовековую историю формирования индустрии гостеприимства появилось немало гостиничных цепей и их брендов. Ккрупнейшимгостиничнымцепямотносятся: Inter Continental Hotels Group; Hilton Worldwide; Marriott International; Accor; Choice Hotels International; Starwood; Best Western; Carlson Rezidor Hotel Group; Hyatt Hotels Corporation.
Численность крупнейших сетей отелей распространилась по всему миру. Их число с каждым годом всё растет и растет. Нами было подсчитано число отелей вышеперечисленных цепей на всех континентах земли.
InterContinentalHotelsGroup – сеть оперирует отелями по всему миру: 35 в Северной Америке, 33 в Европе, 27 на Среднем Востоке, 18 в Латинской Америке и 73 в Азиатско-Тихоокеанском регионе и в Африке 5.
Marriott International andStarwood – сеть MarriotInternational включает отели по всему миру: 3800 в Северной Америке, 506 в Европе, 113 в Африке , 43 в Латинской Америке и 6 в Австралии. Starwood же: 782 в Северной Америке,818 в Европе,57 в Африке, 65 в Латинской Америке и 16 в Австралии.
Accor Hotels – сеть AccorHotels представлена: 325 в Европе , 5 в Африке, 25 в Южной Америке и 11 в Северной Америке, 42 в Австралии, 141 в Азии.
Hyatt распространился по всему миру: в Америке 640 отелей, в Европе 665, в Африке 162, в Индии 144, в Китае 61, в Азии 103, в Австралии 4.
Бренд Radisson Blu Hotels & Resorts представлен 250 отелями во всем мире: Австралия – 4, Африка – 60, США –2, Евразия – 180.
BestWestern. Гостиничная сеть предлагает более 4,100* отелей в более чем 100* странах мира. В Канаде их насчитывается 72, США – 941, Мексика

39, Великобритания 186,Франция 185, Италия 112, Германия125, Нидерланды 18,
Польша – 14, Япония – 13, Австралия – 83, Африка – 10.
HiltonWorldwide.Компания освоила рынки в Южной Америке и Северной Америке (около 300 отелей), включая Арубу, Боливию и Гватемалу. Hilton Worldwide открыла в 2015 году в Европе отели на 7.000 с лишним номеров. (130 отелей), в Азии (120 отелей), в Африке (90 отелей) и в Австралии (15 отелей).
Анализ деятельности крупнейших международных гостиничных цепей показал, что ведущее место по дислокации международных гостиничных цепей занимает Америка, численность отелей в этой стране составляет 5924, на втором месте по расположению международных гостиничных цепей Европа, где насчитывается 3307 отелей, на следующих позициях Африка с 502 отелями, Азия – 1050 , Австралия – 270.
Рейтинг гостиничных цепей по количеству отелей позволил сделал следующие выводы.
Самой крупной гостиничной цепью можно назвать MarriottInternational, количество отелей этой цепи составляет 4742, дальше следует – Starwood – 1926,BestWestern – 1811,Hyatt – 1783, HiltonWorldwid – 679, AccorHotels – 603, RadissonBluHotels – 261, InterContinentalHotelsGroup – 236. Гостиничныесети, которыебылипредставленывданноманализе: Hilton Worldwide, Best Western, Radisson Blu, Hyatt, Accor Hotels, MarriottInternational,Starwood, Inter Continental Hotels Group.(рис 1)
Что касается России, то известных международных гостиничных цепей, находящихся в иностранном управлении, совместной или иностранной собственности, совсем мало.
Девятнадцать лет назад Inter Continental Hotels Group (IHG) стала первым международным гостиничным оператором, рискнувшим открыть отель вРоссии, – тогда в Москве появился ее «Holiday Inn Виноградово». Сейчас компания входит в топ-5 по количеству гостиниц в стране. Дальнейшее развитие IHG в России предполагается с заметным ускорением: этим летом сеть насчитывает 18 гостиниц, а к 2020 г. их должно быть 100.
По данным Cushman & Wakefield (С&W), портфель Marriott International в России включает 5444 номера (3844 – действующие и 1600 – строящиеся), а Starwood – 3070 номеров (1419 – готовые и 1651 – строящийся).
В России Accor	Group,	действуя	через	дочернюю	«Рашэн	мэнэджмент хотел кампани», осуществляет управление 54 гостиницами под брендами Novotel и Ibis, планируя также открытие гостиниц под брендом Mercure.
Hyatt. По состоянию на 2017 год представлен в России всего 4 отелями.
В России Carlson Rezidor Hotel Group – безоговорочный лидер по количеству номеров (9800 на середину 2017 г., по данным компании). Из 35 отелей Carlson Rezidor Hotel Group в России шесть работают в Сочи и на горном курорте «Роза Хутор», куда сеть рискнула зайти первой из мировых брендов и до сих пор остается там самой активной – столько отелей не открыл больше никто. В других регионах компания также работает безпредрассудков: отели под брендами Radisson Blu и Park Inn by Radisson работают не только в надежных туристических центрах вроде Москвы и Санкт-Петербурга или в городах-миллионниках, но и в индустриальных городах – в Нижнем Тагиле и Новокузнецке. Был у Carlson Rezidor Hotel Group и отель в Крыму – Radisson Resort & Spa Alushta, но в 2014 г. после введения против России международных санкций компания прекратилаработать в регионе.
BestWestern. В России отели расположены в Москве (Вега Измайлово Отель и Конгресс-Центр), в Севастополе( Best Western Sevastopol Hotel 3*), в Тюмене (Best Western Plus Спасская 4*) , в Иваново (Best Western Русский Манчестер 3*), в Калуге (Best Western Калуга 4*).
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Экспансия международных гостиничных операторов на Урале также невелика.
В Уральском Федеральном округе наиболее динамично развивается гостиничный рынок Екатеринбурга. Не так давно на рынок Екатеринбурга пришли мировые сети отелей и на сегодняшний день в Екатеринбурге насчитывается 5 отелей международной сети: Парк Инн, Новотель, Хаятт, Рамада, Анжело.
Park Inn был открыт в Екатеринбурге весной 2006 г. Park Inn Екатеринбург является первым международным отелем Екатеринбурга. К услугам гостей здесь предложено 160 номеров, оформленных в соответствии с последними дизайнерскими тенденциями.
Хаятт Ридженси Екатеринбург – это первый международный пятизвездочный отель в Уральском регионе. Открыт весной 2009 года. Отель расположен в новом развивающемся центре – Екатеринбург-Сити – и находится в непосредственной близости от Городской администрации, Храма-на-Крови и других достопримечательностей города. Представляет собой 20-этажное здание с 296 номерами, 56 из которых класса люкс, несколькими ресторанами и барами, фитнес-центром, спа-комплексом, несколькими банкетными залами, конгресс-холлом.
Novotel Екатеринбург Центр открыт в 2010 году. К услугам 168 современных номеров разных категорий относят: ресторан средиземноморской кухни, круглосуточный бар, 5 современных залов для конференций и банкетов, фитнес-центр, массажный кабинет и хамам. Во всех помещениях отеля есть беспроводной доступ в Интернет. Крытая парковка (для постояльцев бесплатно).
В Челябинске в 2014 году открылся иностранный бренд Carlson Rezidor – отель Radisson Blu.
Отель «Рэдиссон Блу Челябинск» расположен в центре Челябинска. К услугам гостей 211 современных, хорошо оборудованных номеров, 7 залов для конференций и встреч, а также спа-центр Organica Day Spa с тренажерным залом, крытым бассейном,

хаммамом и сауной. На территории обустроена частная бесплатная парковка. Гости могут воспользоваться бесплатным Wi-Fi.
В номерах имеется кондиционер, место для работы, мини-бар и телевизор с плоским экраном и кабельными каналами. В ванной комнате предоставляется фен.
Гостей отеля ждут роскошные завтраки по системе «шведский стол», разнообразные деловые обеды и вкусные ужины в духе интернациональной кухни.
Отель расположен в зеленой зоне города, рядом с городским парком культуры и отдыха, т.е. практически в бору. В 650 метрах от отеля находится ледовый дворец
«Уральская Молния». Расстояние от отеля «Рэдиссон Блу Челябинск» до железнодорожного вокзала Челябинска составляет 5 км, а до международного аэропорта Баландино – 22 км.
Double Tree by Hilton Tyumen
Гостиница DoubleTree by Hilton Tyumen – 5 посчетугостиничныйобъект DoubleTree by Hilton вРоссии. Гостиница, расположенная в историческом центре Тюмени, неподалёку от реки Туры, идеально подходит как для деловых туристов, так и для отдыхающих путешественников.
В отеле DoubleTree by Hilton Tyumen 195 комфортабельных и детально спланированных номеров. В их число входят 23 люкса, а также этаж с номерами бизнес- люкс и закрытой лаунж-зоной для тех, кто предпочитает чередовать работу с короткими перерывами для отдыха. Гости могут отдохнуть в круглосуточном фитнес-центре при отеле, воспользоваться спа-комплексом, поплавать в самом глубоком в городе крытом бассейне или насладиться видами города из сауны.
Питание гостей организовано в ресторане Emerald. Здесь подают блюда русской и интернациональной кухонь. Заказать свежий чай или кофе можно в лобби-баре. Гостиница предлагает провести масштабное мероприятие или бизнес-встречу на территории оборудованных конференц-залов.
Park Inn by Radisson Nizhny Tagil
Отель Park Inn by Radisson Nizhny Tagil расположен в центре города на набережной Тагильского пруда. Удобное расположение отеля в самом центре города прекрасно подойдет как для гостей города, целью которых является деловой визит, так и для туристов, желающих провести приятный отдых.
Отель выполнен в свежем и ярком внутреннем дизайне и предлагает своим гостям
127 комфортабельных номеров (в том числе номера для людей с ограниченными возможностями), оборудованных по последнему слову техники. Из окон части номеров открывается умиротворяющий вид на гладь городского пруда.
Ресторан и Лобби бар live-inn room предлагают русскую и европейскую кухни. Атмосфера располагает к приятному времяпрепровождению. Автомобиль можно оставить на охраняемой парковке вместимостью 54 машиномест.
Внутренняя инфраструктура отеля дополнена также тренажерным залом.
Отель Park Inn by Radisson Nizhny Tagil предлагает своим гостям 7 конференц- залов различной вместимости, включая просторный многофункциональный зал площадью 270 кв.м. с современным оборудованием, а также специальную зону для проведения кофе- брейков.
Таким образом, прогрессивный рынок зарубежных гостиничных цепей очень медленно проникает в Уральский Федеральный округ, особенно в Челябинскую область. Как показывает зарубежный опыт и опыт центральных регионов России, присутствие международных гостиничных цепей на региональном рынке способствует созданию конкурентоспособного гостиничного продукта и поднимают статус индустрии гостеприимства туристских регионов, демонстрируя эффективный способ ведения хозяйства в гостиничном бизнесе.. Гостиницы, входящие в цепь (сеть) находятся в едином

подчинении, соблюдают единую систему стандартов материально-технической базы и услуг.
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