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Література останнього десятиліття особливо активно звертається до проблем національної пам’яті, її травм, що їх залишив тоталітарний режим. За словами О. Пухонської, точкою відліку формування нової ідентичності та людських цінностей стала Друга світова війна: «Як подія, що радикально вплинула на перебіг історії, змінивши геокультурну картину минулого століття, Друга світова війна стала чи не найсуттєвішим джерелом психологічної травми суспільства. Окрім численних жертв і радикального перекроєння світу (передусім Європи), ця війна мала негативний вплив на ментальні основи багатьох націй». Вона доруйнувала те, що залишилося після не менш жорстокої Першої світової війни 1914–1919 рр., створивши абсолютно нове бачення світу, яке визначало як суспільну, так і культурну політику всього світу протягом наступних десятиліть. Автори звертаються до теми війни не стільки заради видовищних і моторошних сцен чи епічності художнього кадру – вони в першу чергу апелюють до травматичного досвіду нації, який невідворотно вплинув на наступні покоління й, певно, впливатиме стільки, скільки існуватиме народна ментальність і менталітет. 
О. Пухонська стверджує: «Війна в літературній інтерпретації – це вже не лише історична подія, це передусім фатум кожного. Її учасник – не ідеалізований радянський солдат-переможець нацизму, а простий єврей, росіянин, німець, поляк і, звичайно, українець». Автори занурюються в тему Другої світової війни, розвиваючи глибші аспекти – такі, як, наприклад, «війна у війні» або «війна після війни», актуалізуючи проблему повстанської боротьби проти насамперед радянського режиму. Не рідше вони змальовують протистояння військ УПА на bellum omnium contra omnes («війні всіх проти всіх»), де проти них виступають польська Армія Крайова, радянські війська й МҐБ і німецькі нацисти. Боротьба упівців – тема колись незручна для радянського «переможного» дискурсу, а відтак витіснена на довгі роки, як і українська національна ідея. Нині і фахівці з історії, і митці роблять усе, аби показати новим поколінням історичну правду. 
Таке ж завдання ставить собі письменник А. Кокотюха. Очевидно, що першочерговим інтересом митця є історія з грифом «секретно», однак він не перетворює художній текст на полігон для демонстрування власної ерудиції, не прагне по-науковому сухо відтворити події, що його зацікавили. В романі «Червоний» він репрезентує долю людини, котра потрапила в жорна війни й радянських таборів, представляючи її через призму сприйняття трьох різних осіб, попутно осмислюючи їхні життя й різні труднощі. Цей роман, як і суголосні йому за тематикою й проблематикою «Справа отамана Зеленого», «Чорний ліс», «Багряний рейд», «Біла ніч», має незвичайну архітектоніку й складний сюжет, тому виникає потреба детально проаналізувати твір, починаючи від специфіки його жанрового різновиду.
Відомо, що в одному з інтерв’ю письменник визначив цей роман як історичний, зазначаючи, що в ньому йдеться про події Другої світової війни. Л. Ромас зауважує: «Автор сконцентрував проблематику твору на героях з особливим поглядом на протистояння руху спротиву УПА сталінській машині винищення «незручних» народів, спробував художньо осмислити причини та наслідки повстанського руху на Волині й опору сталінському режиму в таборах». Безперечно, авторське визначення є основним, але ми вважаємо, що жанрові межі сучасного роману про повстанську боротьбу є дещо ширшими, і спробуємо це довести.
Насамперед розглянемо риси, які дають нам розуміння, що це – саме історичний роман. По-перше, у ньому йдеться про реальні події, котрі мали місце на території Волині в 1947–1948 рр. Три частини роману розпочинаються короткими відомостями про локацію й часові межі, впродовж яких розвиваються події. Події першої частини, записаної зі слів міліціонера Михайла Середи, позначені дописом «Україна, Волинь, осінь 1947 року», події другої, озвучені співробітником КДБ Лев Доброхотов – «Україна, Волинь, весна 1948 року», і остання, в якій вміщено спогади політв’язня Віктора Гурова – «Комі АРСР, Воркута, осінь 1948 – весна 1949 року». Прикметно, що манера побудови такого хронотопу збережеться в автора ще в кількох наступних романах, пов’язаних із «Червоним» як тематикою й проблематикою, так і деякими персонажами. Перу А. Кокотюхи належить «повстанська трилогія» «Чорний ліс», «Багряний рейд» і «Біла ніч», у яких послідовно розгортається лінія боротьби упівців проти радянських, німецьких і польських військ. Ці книги вийшли після написання «Червоного», і це свідчить про авторський і читацький інтерес до теми національних змагань, а також про те, що в творчості прозаїка сформувалася певна ідейно-тематична ніша, яку він детально опрацьовує.
Письменник неодноразово (наприклад, у романі «Чорний ліс») звертається до топосу Волині як місця, де національна пам’ять і повага до визвольної боротьби є найбільш потужною. Оповідач говорить про нерозривний зв’язок історичної пам’яті й ментальності волинян, які не можуть викреслити зі своєї мікроісторії спогади про національно-визвольну боротьбу: «Бо їм це близьке, вони з цим росли та жили, вони приймають партизанську боротьбу УПА з німцями та радянською владою як складову в боротьбі за українську незалежність. Приймають з усіма можливими обмовками, попри численні «але», яких повно в історії українського повстанського руху». 
Логічно, що своїми локусами в романі «Червоний» автор обрав волинські села Ямки та Олика, адже «саме у волинських лісах були зосереджені потужні загони українських повстанців, які в період війни розгортали свої, внутрішні фронти в боротьбі за власну державність. Після війни ці фронти зосередилися в одну лінію супроти радянської окупації» [33, с. 73]. Події третьої частини роману розгортаються в одному з північних трудових таборів близько Воркути, діяльність якого оповідач Віктор Гуров влучно назвав «конвеєром смерті»: «Саме задля того, аби людина швидше померла, їй присуджували відповідні терміни каторжних робіт у Воркуті й інших таборах, названих чомусь виправними чи трудовими» [18, с. 201]. Умови життя в цих таборах були направду нестерпними: «Хоча тоді стояв лише вересень, у тих краях, на російській Півночі, починалися перші заморозки. Підморозити могло навіть у розпал короткого воркутинського літа… Одна фраза все пояснить: зима вісім місяців на рік» [18, с. 199]. Завдяки спогадам Гурова читач уявляє, в яких умовах жили та працювали в’язні: «Вугільний пил міцно в’їсться в лиця, вони свербітимуть, а світлими залишаться тільки білки очей, а якщо хтось із них доживе до літа, вугільний пил змішається ще й з солідолом. Короткими літніми днями дошкулятимуть комарі та дрібна, майже непомітна і від того ще противніша мошкара. Намастивши писки тонким шаром солідолу, ми могли хоч трошки вберегтися від укусів» [18, с. 209]. Слід зазначити, що третя частина відчутно відрізняється від перших двох саме за хронотопікою: по-перше, описано події, які розгортаються близько півроку, а по-друге, завдяки зміні локації трансформується й концепт «людина в екстремальних умовах». Персонажі перебувають не лише в психологічно важкому конфлікті, а й у надскладних умовах життя. Вони мусять не лише захищатися від ворогів – будь то прислужники режиму або цілий барак грабіжників – а й терпіти холод, хвороби, надважку й небезпечну працю на рудниках.
Незважаючи на очевидну історичність, але не історичну достовірність тексту, деякі дослідники (зокрема Т. Фасоля) закидають авторові наявність фактологічних ляпів. На нашу думку, автор художнього твору будь-якої спрямованості має право на домисел, вимисел і певну умовність, спрощеність у зображенні певних елементів твору. Це пояснюється тим, що перед письменником стоять зовсім інші задачі, ніж перед істориком: йому важливіше встановити з читачем емоційний зв’язок і розповісти йому те, що хвилює самого митця, але аж ніяк не викласти історичний аналіз тієї чи тієї ситуації. 
Як уже було зазначено, роман має незвичайну архітектоніку, про яку ще в передмові зауважує В. Кіпіані: «Читачеві, який візьме книжку до рук, доведеться пережити три окремі історії, які врешті складуться в один пазл. Спогади, записані зі слів «акторів другого плану» – міліціонера-східняка Михайла Середи, кагебіста Лева Доброхотова чи колишнього червоноармійця-танкіста Гурова, – дають можливість прожити життя Данила Червоного, бути разом з ним так довго, як цього вимагає авторський замисел». Кожен зошит – частина роману – є логічно укладеним і загалом самостійним твором. Така архітектонічна організація роману могла би дати підстави для того, щоб визначити його як роман-триптих, однак всі три частини не лише пов’язані тематично й стилістично, а й мають чимало явних і неочевидних сюжетних зв’язків і ходів, які складно ігнорувати – наприклад, перехід персонажа Лева Доброхотова із позиції другого плану (статист) на перший (оповідач).
Що до інших структурних особливостей твору, слід акцентувати на використанні популярного в жанрі історичного роману прийому містифікації. Письменник застосовує його в передмові-обрамленні «Три зошити», в якій оповідач Клим Рогозний пояснює, що він є племінником Григорія Титаренка, збирача інформації про Данила Червоного, і що йому належить завершити справу дядька: «В цій історії моя роль дуже скромна. Найголовніше свого часу зробив саме він, мій рідний дядько. Саме він зібрав і записав у трьох зошитах все, що вдалося дізнатися про командира УПА, чотового Данила Червоного. Саме на цю справу Титаренко поклав власне здоров’я й життя. А я лише знайшов зошити та довів її до кінця». 
А. Кокотюха не лише містифікує особу укладача й обставини, за яких було написано, збережено та знайдено зошити, а й дає йому право впливати на сприйняття твору читачем. Це виявляється в тому, що Клим Рогозний дає оцінку дядьковій праці, а читач у свою чергу проектує сказане на весь твір, і в такий спосіб оцінка перетворюється в жанрове визначення: «Рукописні записи Григорія Титаренка, зроблені в 1978–1979 роках, мимоволі стали схожі на героїко-пригодницький роман, створений на документальній історичній основі. Тобто по суті я пропоную вам історичну гостросюжетну драму». Авторське визначення «історичний роман» поступається, так би мовити, «квазі-визначенню», що його дав вигаданий персонаж, адже крім ознак суто історичного роману, цьому твору притаманні складні психологічні колізії, несподівані сюжетні повороти, динамічність, уривчастість, сконцентрованість деяких подій, наявність різних за емоційною наснаженістю сюжетних ліній (наприклад, лінія психологічного розвитку Михайла Середи-Сороки або прописана пунктиром трагічна лінія стосунків Сороки й учительки Лізи Воронової). Відчувається прагнення автора не застоюватися на одному місці, а постійно розвивати сюжет і давати героям можливість рухати його на свій лад. Автор не конфліктує з персонажами, не виправляє й не очорняє їхні образи, підтверджуючи, що йому важливо показати об’єктивну картину буття, а не співати дифірамби тій чи тій стороні. Це важливо, враховуючи мілітарну спрямованість роману, за якої просто неможливо триматися тільки однієї точку зору. 
Окремо слід охарактеризувати структуру кожного із трьох зошитів Титаренка. Очевидно, що другий зошит, у якому містяться спогади начальника МГБ Волинської області Доброхотова, найменший за обсягом і дещо інакше сформований. Перший і третій зошити схожі на «потоки свідомості» Михайла Середи й Віктора Гурова, в які інтерв’юєр не втручається, дозволяючи візаві розповісти все, що вони вважають за потрібне. І найголовніше те, що після інтерв’ю Доброхотов, який, вочевидь, до самої смерті лишився чекістом, доклав немало зусиль до того, щоб Титаренка арештували, тому від цієї людини найменше спогадів і найбільше – різних зносок і уточнень.
Тут же, у другому зошиті, спогади постійно перемежовуються «Примітками Клима Рогозного», що є ключами до розуміння реалій минулого сучасним читачем. Л. Ромас коментує це так: «У романі наявні й «неавторські» або «невласнеавторські» (зноски, примітки), укладені в уста персонажа, розповідача, умонтовані документи, цитати, цифрові дані, таблиці тощо». Клим Рогозний розповідає читачеві про специфіку радянської журналістики («Журналістика належала до важливих ідеологічних професій, тому кафедрами на профільних факультетах завідували люди, котрі мали і вчені ступені, і високі звання в КГБ»), вихрещення батька з юдейської віри в православну ще за часів імперії («У той час зміна прізвища могла стати для батька Доброхотова черговим кроком до сходження по кар’єрній драбині»), про «Розстріляне Відродження», сталінське розуміння «зрадників народу («Згідно з особистим наказом Сталіна, здатися в полон – то зрада батьківщини. А втеча з полону переважно означала для втікача трибунал і або смертний вирок, або величезний термін у таборах ГУЛАГу»). Подібні зноски роблять зображення більш масштабним, зрозумілим для читача, мало обізнаного з історичним процесом ХХ ст., поглиблюють достовірність роману. Із урахуванням складної організації можна стверджувати, що твір має складну наративну систему, в якій існує кілька різних точок зору на спільну проблему, постать чи явище. 
Із поетикальної точки зору, роман не надто насичений зображально-виражальними засобами, і це можна зрозуміти: специфіка жанру вимагає точності, коректності у висловлюваннях. Тут немає місця розлогим побутописанням чи вітіюватим метафорам або перифразам, які буцімто грають із читацькою свідомістю. Слід відзначити увагу письменника до мови персонажів, яка почасти може сказати про особистість значно більше, ніж характеристики зовнішності чи конкретно вказані риси вдачі. Наприклад, Клим Рогозний видається балакучим, легким на підйом персонажем, котрий вдячний дядькові за його, як виявилося, ризиковану й нелегку працю: «Насправді нічого особливого він не робив. Не створював підпільних організацій, не був у їх складі, не поширював інформацію, почуту на радіо «Свобода», не вимагав припинити насильницьку русифікацію тощо. Титаренко поплатився лише за власну цікавість, і я назвав би цю цікавість професійною». Також автор уважно ставиться до мовного оточення своїх персонажів, наприклад, описуючи табірні умови, він, із метою увиразнення, використовує специфічну лексику: «Виняток – блатні. За їхніми законами, продукти, куриво й інші блага передавалися в общак. І лише після того як старші… візьмуть собі частину кешаря, дачки чи як там ще називали табірну посилку, нею могли розпоряджатися інші, включно з власником»; «Жмурів оцих кнокає хто?.. Усе допер, спеціально товкти не треба?».
Очевидно, що постать Клима Рогозного посідає особливе місце в наративній системі роману. Цей герой заочно знайомить читача із Григорієм Титаренком, котрий узяв собі за мету записати все можливе про напівлегендарного героя, чотового летючої групи УПА Данила (Остапа) Червоного. Григорія переслідують, підозрюють у змові то з націоналістами, то з дисидентами, і врешті арештовують: «Він обрав між тюрмою, судом та зоною, про які знав зі своїх записів аж надто добре, божевільню – теж тюрму, але, як йому здавалося, трошки іншу. Зрозуміло, що він помилявся щодо можливостей радянської репресивної психіатрії. Але й тут іншого виходу йому не лишали. Хіба накласти на себе руки». Григорій Титаренко став однією із сотень тисяч жертв тоталітарного режиму, що із часів Сталіна лише змінив зовнішню оболонку, за суттю лишившись антигуманним, неадекватним і абсурдним. Клим Рогозний, який всіляко декларував свою індиферентність до партії (якщо не сказати «неприязнь»), дописує й зберігає дядькові зошити, щоби потім явити світові правду не тільки про ватажка Данила Червоного, а й про радянське суспільство. Такими ж цікавими й самобутніми є наратори Михайло Середа (Сорока), Лев Доброхотов, Віктор Гуров. Кожен із них має власний, ні на чий більше не схожий голос, а відтак по-своєму інтерпретує діяльність і особистість головного героя роману Данила Червоного.
В. Кіпіані зауважує, що в українській, як в радянській історіографії, не зафіксовано жодного ватажка чи бодай рядового солдата на ім’я Данило (Остап) Червоний: «Це збірний образ тридцятирічних, часто безіменних героїв того часу. Героїв – саме у літературному значенні цього слова, без оцінювання». Оскільки однією з головних ознак історичного роману є не лише опора на реальні події, а й уведення в сюжетну канву відомих персоналій або принаймні таких образів, у котрих можуть угадуватися ті чи ті особи. Так зробив і А. Кокотюха, створивши збірний образ Данила Червоного, в якому, за виразом В. Кіпіані, є лиш одна зачіпка за реальну особу: «Здається, лише згадуванням горбинки на носі автор відсилає до нечисленних фото головного командира УПА Романа Шухевича». 
Разом із тим автор прагне показати якомога більше характерів, що розкривалися в екстремальних обставинах. Сорока, Віктор Гуров, Ліза Вороніна, Казимир Сичевський та інші персонажі є компіляцією рис і особливостей конкретних типів, і кожен із них, потрапивши в однакові для всіх обставини, розвивається по-своєму. Знаходячись на «невидимому» (а насправді – цілком явному) фронті, люди по-різному борються зі своїм ворогом – звісно, кожен із власної позиції. Хтось робить це зі зброєю, як командир полку Калязін, котрий убачає в бандерівцях загрозу режимові, або ті ж таки «лісові хлопці». Хтось робить вигляд, що нема ніякої війни в квітучій і могутній імперії Сталіна, як-от Ліза Вороніна – молода вчителька російської мови й літератури. Вона стала жертвою кривавої провокації емґебістів, а отже – режиму, прославленого в поезіях-агітках. Кожен персонаж цього роману представляється мовби з двох точок зору: з одного боку, читач спостерігає, як поступово розгортається лінія життя героя, а з іншого – аналізує вчинки персонажа за відсутності благих намірів, героїзму й гуманності.
Протилежної думки щодо сітки персонажів дотримується Л. Ромас, зазначаючи, що, по-перше, образ Данила Червоного хоч і фігурує в трьох частинах роману, та з’являється в полі зору читача далеко не одразу, і через це здається, ніби він є частиною історичного тла. По-друге, всі персонажі, з котрими він взаємодіє, на думку дослідниці, дуже різняться між собою й не завжди є повноцінними фігурами: «Одні з них лише виконують якісь службові функції (Дмитро Калязін, Казимир Сичевський, Василь Задура), інші є, так би мовити, «технічними» персонажами (Єлизавета Олексіївна – вчителька російської мови, яку вбили псевдоупівці)». 
Ми частково погоджуємось із дослідницею, але в контексті нашої розвідки мусимо уточнити: безперечно, з точки зору ідейно-художнього аналізу твору більшість персонажів – статисти, які вигідно відтіняють і доповнюють більш повнокровні образи. Але якщо перейти в площину заданої теми «людина в контексті історичного досвіду», то виявиться, що подані персонажі сконцентрували в собі головні риси найбільш типових образів, які могли б діяти на цій території й у цих обставинах. Сільська вчителька, дільничний, командир полку, новачок-міліціонер, удова, в якої залишаються на ніч військовослужбовці – всі ці типажі жили на Волині в часи, коли колосальна війна буцімто закінчилася (ще й переможно, як для прихильників сталінського режиму), але справжня війна за позбавлення держави колоніального статусу ще була в самому розпалі. 
Отже, твір А. Кокотюхи «Червоний» за авторським визначенням є історичним романом, на що вказує низка типових ознак: застосування містифікації; прагнення до документальності оповіді; історична підоснова подій; точний хронотоп, що проявляється в дотриманні чітких часових проміжків і використанні реальних локацій; багатопланове й складне художнє полотно; показ психологічних колізій персонажів. Поетика роману невибаглива, однак автор залучив немало вербальних засобів для увиразнення художньої дійсності, ввівши діалектні елементи, специфічну професійну лексику, табірний жаргон тощо.  Мовне різноманіття «Червоного» дозволило точніше зобразити ті прошарки суспільства, що були втягнуті у «війну після війни». Атмосфера небезпеки, наявність різнопланових сюжетних ліній, динамічність, гостросюжетність, показ екстремальних ситуацій і неоднозначний фінал розширюють жанрову парадигму твору, що дає нам підставу визначити його як історико-пригодницький роман. 
	Події роману «Червоний» охоплюють не надто великий проміжок часу: згідно із записами Григорія Титаренка, події тривають упродовж 1947–1949 рр. на Волині й у Воркуті. Задля кращого розуміння проблеми й висвітлення поставленого завдання слід визначити реперні точки зазначеного історичного періоду.
	Перш за все слід зрозуміти, яку роль відіграла Друга світова війна в історії України. Як зазначив І. Патриляк, вона виникла як послідовна модифікація найпершого глобального конфлікту, тобто Першої світової війни, і стала предтечею «холодної війни» між країнами соціалістичного й капіталістичного таборів. Дослідник зауважує: «Для України вона була «чужою війною» під час якої велося небачене досі у світовій історії змагання за реалізацію різних глобальних і локальних імперських проектів, що передбачали повне або часткове включення до їхньої орбіти українських земель і населення» . Друга світова війна була протистоянням двох імперських проектів – гітлерівської «нової Європи» та сталінської «світової революції», і очевидно, що країнам, які підпадали під окупацію цих режимів, годі було сподіватися на суверенність. Також І. Патриляк звертає увагу на те, що «Друга світова війна стала періодом пікової активності українського визвольного руху, котрий пропонував власний проект для України – самостійну державність на всіх територіях, де переважав український етнос» , тож стає зрозуміло, чому війська ОУН–УПА вели боротьбу не лише зі сталінським режимом і польським урядом в екзилі, а й із нацистськими окупантами.
Хоча в суспільній практиці міцно закріпилося, що Друга світова війна завершилася 1945 р., для України, а особливо її західних територій – Волині, Галичини тощо – конфлікт між ворожими силами все ще тривав. Сили УПА й збройне підпілля ОУН, виснажене «війною всіх проти всіх» (а як відомо, час найзапекліших протистоянь УПА силам Польщі, СРСР і гітлерівської Німеччини припав на 1943–1944 рр.), опинилися в патовій ситуації. Не виправдалися сподівання на те, що завдяки сприянню міжнародних сил боротьба із радянським режимом дійде до переможного кінця. Війська Червоної Армії захоплювали все більше західноукраїнських земель, активно проводили боротьбу із виснаженим повстанським рухом. Післявоєнна розруха, нестача сил, моральний і фізичний пресинг із боку влади й очевидна перевага сильнішого противника, що тільки-но переміг у війні світового масштабу, деморалізували повстанців, але вони вперто продовжували тримати оборону. 
Як зазначають дослідники А. Нагірняк і М. Нагірняк, у 1945–1946 рр. упівці організували «широкомасштабну активну ідеологічну роботу, яка набувала ознак психологічної війни» . Ключовим моментом цієї війни став червень 1946 р., коли підпілля ОУН відмовилося від повстансько-партизанської тактики й прийняло рішення перейти до підпільно-диверсійної, де одну з чільних ролей відігравала ідеологічно-пропагандистська робота. Як наголошують дослідники, «саме на цьому етапі здійснено низку рейдів відділів УПА з метою ідеологічного впливу на населення України та сусідніх країн». Цей епізод історії часто ретранслюють у художній літературі, наприклад, у романі «Червоний»  Михайлу Середі до рук потрапляє підпільна листівка, в якій йдеться про причини боротьби підпільних військ зі сталінським режимом: «Ще більше пам’ятаємо, як у нашого бідного колгоспника видирали останнє зерно більшовицькі комісари на допомогу Гітлеру. Як вони віддавали Гітлерові всю нашу нафту і нашу бензину, щоб він міг краще воювати і поневолювати Європу. Того їхнього союзу, тієї спілки розбійників ми ще довго не забудемо. Тож даремно вони пробують усім іншим закидати співпрацю з німцями. Це ж власне вони, совєти – перші коляборанти та спільники Гітлера, перші палії цієї страшної війни». 
Прикметно, що коли Середа на мить завагався після прочитаного, його керівник, офіцер Калязін миттю перелаштував його на ідеологічно правильний лад: «Українець ти для тутешніх бандерівців. Брат! А я – москаль-окупант. Агітація. Говорив я тут із начальником політвідділу обласного МГБ. Він авторитетно довів: уся ця пропаганда розробляється в Мюнхені, бо американці ніби мають щось із ОУН… Хто у нас американці? Імперіалісти». Навіть із вигаданого А. Кокотюхою діалогу стає зрозуміло, що повстанські листівки й документи становили серйозну небезпеку для тоталітарної ідеології, адже в іншому разі їх би просто ігнорували. Відповідно, якби діяльність підпільників не загрожувала владі всерйоз, із ними так довго й затято не боролися б. Скоріше за все, повстання було би в один момент придушене. 
Слід зазначити, що в цьому романі автор приділив достатньо уваги побутовим деталям на кшталт умов проживання бандерівців і табірних в’язнів, жаргону, звичок тощо. Про це говорить Л. Даниленко: «Описано продумане й надійне облаштування криївки-бункера, портрети стриманих і організованих упівців, пояснено їхню підтримку мирним населенням, яке забезпечувало роботу маленьких швацьких майстерень, «обшиваючи мундирами, светрами, шкарпетками, онучами та білизною». Михайло Середа й сам підмічає, як селяни сторожко й недовірливо поводяться в присутності радянських силовиків, чого не скажеш про поведінку в присутності повстанців: «Місцеві люди переважно або зиркали на нас спідлоба, відповідаючи короткими рубаними фразами, зводячи все до «не знаю, не бачив, не чув, не читав», або навпаки – зустрічали, розкривши обійми, намагалися посадити «панів начальників» за стіл… Губи всміхаються, руки метуть на стіл полумиски та чарки, а очі геть без усміху; насторожені, чіпкі, відразу видно – показна гостинність, а за нею ховаються і страх, і ненависть». Все це свідчить про лояльність селян до повстанського осередку й нівелює радянську модель бандитизму, що її припасували до образу бандерівців.
Детально, мовби спеціально для непідготовленого читача, розповідається також про табірний побут. Віктор Гуров – наратор третьої частини – розповідає про те, в яких умовах жили в’язні, яким безглуздим було «лікування», яке радше добивало людину, аніж ставило на ноги, якою була ієрархія в’язнів, хто з ким співпрацював тощо. Ці історично достовірні вказівки дозволяють читачеві краще усвідомити, в яких нестерпних умовах опинилися герої. Крім того, представляючи бандерівців у різних умовах (у сутичці, під час бунту в таборі), А. Кокотюха, на думку Л. Даниленко, прагне відтворити специфічні риси характеру воїнів, «які виборюють волю свого краю, і поспівчувати їхній безвиході в міцному кільці соціальної, політичної, територіальної, інформаційної окупації радянською системою».
А. Кокотюха доповнює художню дійсність не лише фактами про місця сутичок упівців і радянських військ, способи комунікації одних та інших із мирним населенням тощо, а й художньо опрацьовує згадки з радянських джерел про звірства, які буцімто чинили оунівські боївки. Одна з них лягла в основу трагічної долі вчительки Єлизавети Воронової, яка не бажала нікому зла й хотіла тільки вчити дітей і прищеплювати їм любов до прекрасного («З малого треба починати, знаєте… Загадала дітям так само взяти в цьому участь. Вони в мене вірші самі писали. Тут, по селах, дуже багато дітей талановитих. Тільки ніхто з ними не займається…»). Л. Даниленко зазначає: «Правильна» позиція Лізи вносить кардинальні зміни в атмосферу життя волинської сільської школи, штучно порушує національні традиції, природну поведінку та інтереси дітей». Йдеться про організацію вчителькою направду сюрреалістичного виступу агітбригади до дев’ятої річниці «возз’єднання українського народу в єдиній радянській державі», де діти прославляли «вождя народів» Сталіна, а різдвяна пісня «Нова радість стала» зазвучала по-новому, на радянський лад. 
У романі також виведено типову для антинаціонального міфу сюжетну лінію: пізніше селом проноситься звістка, що Лізу Воронову вбили упівці. Ця новина сильно вражає Михайла: «Бо це неправильно, це зовсім неправильно – коли ось так, серед ночі, в мирний час озброєні люди вриваються до хати… І все відбувається не в мертвій пустелі, довкола живуть люди, ніхто з них не вибіг, не втрутився, всі чекали, поки вбивці зроблять свою чорну справу та підуть до лісу, щоб заховатися там знов у свої глибокі нори». Він відреагував на злочин не як відсторонений міліціонер на службі, а як глибоко вражена людина, чия віра в щось краще була надламана. Пізніше саме Данило Червоний розповість правду Середі, доведе, що існують спецгрупи МГБ, які під видом упівців нападають на мирне населення. 
Л. Даниленко зауважує: «В інтерпретації історії А. Кокотюха виважено застосував механізм розкручування міфу навпаки, а саме розвінчання радянського міфу з окресленням героїв, цінностей та ідей української вільної нації. Кардинально змінюючи ракурси бачення проблеми, автор навів докази злочинної діяльності державних служб «під бандерівців». Бесідуючи із Середою, Червоний пояснює позицію УПА, причому відомо, що саме такою вона була і в реальному житті: «Ми не займаємо цивільне населення. Тут працює багато цивільних, котрих перевозять з Росії та Білорусії. Але вони не становлять для нас загрози, і це, лейтенанте, стосується так само вчителів, інженерів, агрономів, лікарів, хоч москалі вони, хоч жиди, хоч хто. Наш головний ворог – совіцькі внутрішні війська та військові підрозділи МГБ, а також окупаційна адміністрація та всі, хто їй служить». Упівцям справді не було сенсу чіпати цивільне населення, бо здебільшого люди теж були заручниками ситуації: не підкоритися панівній владі означало, як мінімум, арешт і репресії. До всього, дослідники А. Нагірняк і М. Нагірняк наводять приклади із дійсних указівок керівних органів ОУН і УПА щодо прибулих педагогів: «Встановити тісні зв’язки з вчителями із Східної України, виховувати їх, готувати до вступу в ОУН і дотримуватися дружніх взаємовідносин». 
Інша справа, що партія насаджувала свою політику не лише силовими методами, примусовою працею в колгоспах або різними заманливими агітаціями. Влада брала під свій контроль навіть людську свідомість через навчально-виховні процеси. Яскравим прикладом того була діяльність тої ж таки Воронової, яка хоча несла у світ науку, розумне, добре й вічне, але насправді виявилася педагогом-маріонеткою. Під час репетиції уже згаданої театральної постановки «Наша країна» Середа раптом розуміє, що перед ним – розцяцькована буфонада, спів дифірамбів славному вождю Сталіну: «Хай усі бачать, знають та розуміють: радянська влада поважає національні традиції і не лише буржуазні націоналісти, а й звичайні радянські школярі хай вдягають вишиті сорочки». Середа саркастично розмірковує над шароварщиною, яку підтримувала радянська влада, буцімто ратуючи за дружбу народів: «І на партзбори варто ходити в вишиванках! Я б навіть таке правило ввів: тоді бандерівцям не буде чим крити, а з часом повиростають ці діти і зовсім не розділятимуть владу робітників і селян та її ворогів за тим, що її вороги, націоналісти, вдягають сорочки, а комуністи – ні. От ще б порадити Лізі, нехай дівчатка вдягнуть на свої вишиваночки червоні піонерські галстуки…». Можна сказати, що з цього моменту в душі героя поселяється сумнів щодо чесності влади та її благих намірів.
Рецензент роману Т. Фасоля закидає А. Кокотюсі наявність історичних неточностей: наприклад, усю боївку Червоного не могли відправити в один трудовий табір, і за всіма законами їх мусили розселити по всьому СРСР. У воркутівському таборі з часів війни знаходяться фронтовики, засуджені до каторжних робіт за статтями, за якими насправді в реальні часи бойових дій людей засилали в штрафбат або розстрілювали. Головний герой третьої частини Віктор Гуров був засуджений за «зраду батьківщини» в 1943 р., але за законами воєнного часу мав би піти або в штрафбат, або на розстріл. І тим не менш, він і ще кілька таких же засуджених фронтовиків отримали по 10–15 років таборів. На захист автора можемо сказати, що це – така ж художня умовність, як і дещо спрощені батальні сцени, невиразно прописані епізоди, в яких ідеться про повсякденність післявоєнного часу. Письменник зосереджує увагу на трансформаціях характеру людини в горнилі війни чи в табірних умовах, а тому допускає певні неточності. 
Отже, події роману розгортаються в післявоєнний час, у 1947–1949 рр., коли війська УПА, попри виснаження й відчутну нестачу сил, продовжували вести боротьбу з окупаційними силами СРСР на території Волині. Незважаючи на закиди критиків щодо недостовірності або викривленості документально підтверджених даних, вважаємо, що автор свідомо допускає певні вольності в трактуванні історичних фактів задля встановлення тіснішого зв’язку із читачем і налаштування його на аналіз художнього твору, а не історіографічної праці.
	Війна не вибирає вдалі час і місце для розгортання й так само не обирає контингент, який потерпатиме від неї або захищатиме себе й інших. Тому перед нами постає завдання дослідити, як видозмінюються характери й світоглядні позиції персонажів роману А. Кокотюхи «Червоний», та яке місце кожен із персонажів мав у змальованій автором історико-художній дійсності. Завдання ускладнюється тим, що, по-перше, заявлений головний герой – чотовий летючої групи УПА Данило Червоний – насправді не є таким. По-друге, у романі немало другорядних, але теж виразних персонажів, які своїми діями чи словами доповнюють широке художнє полотно. По-третє, ми переконані, що в романі «Червоний» війна проявляється не лише у військовому протистоянні, а й у духовній боротьбі, причому не лише людини з людиною, а й людини з самою собою.
	У цьому романі представлено різні методи боротьби МГБ й НКВД із так званими «націоналістичними проявами», а насправді – спробами українців вибороти право на суверенність. А. Кокотюха використовує дані про знищення голодом і холодом бандерівських боївок, про каральні операції радянських силовиків, облави, взяття заручників, уже згадані провокації з перевтіленням, врешті репресії, знущання над ув’язненими тощо. Як зазначає Л. Даниленко, «використання таких фактів у художній інтерпретації подій дає можливість побачити проблему зусібіч, осмислити наміри й учинки обох ворожих сторін і врешті віддати перевагу національно-визвольній ідеї. Протистояння націєконсолідуючого й радянського міфів помітне під час викриття явищ і подій, спрямованих на руйнацію людської гідності й національної свободи» [10, с. 82]. Репрезентація потворного радянського міфу йде паралельно із правдивим відтворенням міфу про єдність нації, і це спричиняє головний конфлікт роману.
Слід віддати належне А. Кокотюсі за вдалу авторську хитрість: читач, знайомлячись із романом, закономірно думає, що головним героєм буде хтось із діячів повстанського руху на псевдо Червоний. Однак насправді цей персонаж має сюжетотворчу функцію. За своєю суттю, він – емблематична постать, і крізь нього, як через призму, розкривається сприйняття радянських реалій та внутрішній світ оповідачів Михайла Середи-Сороки, Лева Доброхотова й Віктора Гурова. Читач, безперечно, знаходить відомості про нього, причому за законами жанру одразу кілька незалежних один від одного персонажів розповідають свою правду, пригадують першу зустріч, осмислюють вплив харизми цього персонажа тощо. 
Данила Червоного не можна назвати героєм, антигероєм або другорядним персонажем. Він стоїть мов поза межами персонажної сітки, виконуючи роль каталізатора конфліктів персонажів із самими собою, зокрема того ж Михайла Середи. Це персоніфікація національного духу, матеріально втілене прагнення знищити тоталітарний режим і здобути національну незалежність. Характеристика Л. Даниленко видається нам більш вдалою: «Одним із механізмів авторського міфотворення є зображення сміливих учинків і твердої позиції Данила Червоного – збірного образу ватажків повстанців. Це той герой, якого вже назвали «крутим українцем, на якого читач захоче бути подібним». Тобто з цього погляду Данило Червоний є архетипом героя, який «у словесних протистояннях із представниками радянської системи виважено й переконливо ламає їхню «правду», знеструмлює світоглядні сили своїх опонентів. 
Прикметно, що знайомство читача з Данилом Червоним і поступове висвітлення його життєвих переконань відбувається опосередковано. Наприклад, про зовнішність героя читач дізнається з опису, пригаданого Михайлом Середою: «Зі знімка на мене дивився хлопець, чи то пак – молодик… Навіть на фото помітно, що чоловік старанно голився і взагалі стежив за собою. Він не посміхався, тонкі губи стиснув щільно. Загалом у ньому вгадувалося щось нестримне, шалене, щось таке мужнє – як на порівняно молодий вік». Віктор Гуров запам’ятав Червоного зовсім у іншому вигляді: «Побачиш такого, як сам, худого в’язня, наголо бритого тупою машинкою… На ньому така сама, як на тобі, брудна ватянка, під нею – груба роба і, якщо пощастило зберегти на етапі, светр грубого плетіння…». 
Доречно згадати, як Віктора вразили офіцерські хромові чоботи, в які був узутий Червоний. В табірних умовах, гірших за злиденні, наявність більш-менш нормального одягу й взуття багато про що свідчило, і згодом Гуров та інші співтабірники зрозуміли, що бандерівці не збиралися коритися місцевим законам, демонструючи свій протест будь-яким можливим способом. З відстані років ця деталь видається малозначущою, однак якщо згадати, яким було першочергове завдання не лише табору, а й усієї тоталітарної системи – а це було пригноблення людської волі й свободи дій, то хромові чоботи, вимога вільного від роботи дня, вчинення масового бунту стають важливими маркерами вільної й нескореної особистості ватажка упівців.
Перший і, мабуть, найближчий читачеві персонаж, який знайомить нас із Червоним – це Михайло Середа. Герой охоче розповідає про себе, пригадує різні деталі, аби читач краще його пізнав. На початку розмови він не висловлює ні захоплень сталінською політикою, ні її осуду, але стає зрозуміло, що цей персонаж утілює риси так званої нової радянської людини. Доля Михайла Середи схожа на тисячі інших, народжених у сталінській імперії: під час війни він, колишній солдат строкової служби, пішов на фронт у автомобільний батальйон, дістав поранення у розпал війни в 1943 р., повернувся додому, але там його ніхто вже не чекав: батьки загинули, а сестру, вочевидь, вивезли в Німеччину на примусові роботи. В середині вересня 1947 р. старший лейтенант Михайло Середа зв’язується з Калязіним і виїздить на службу до селища Олика, що на Волині. 
У розмові з Титаренком чоловік зізнається, що до тих пір не цікавився діяльністю «націоналістичних банд», хоч і чув про них: «Звісно, для мене не стало новиною, що на звільнених територіях Західної України, Прибалтики та частково Білорусії є націоналістичні банди, котрі всіляко заважають остаточному утвердженню радянської влади на місцях». Середа, як і більшість радянських людей, звик сприймати на віру все, що говорить керівництво: наприклад, він вірить, що переможені нацисти навмисне залишили на території Союзу своїх колишніх союзників-бандерівців, аби ті продовжували розхитувати устої славної держави, яка перемогла в Другій світовій війни. Прикметно, що в побутовому спілкуванні прихильники радянської влади щиро не розуміли, чому бандерівці зчинили повстання: «Жили за Польщі, наче кріпаки. У злиднях, голі, босі… Зрозуміло, чому тоді почали терор. З німцями теж трохи повоювали…». Ця репліка є частиною міфу про бандерівців, який ретельно конструювали керівники режиму з метою відвернути мирне населення від повстанців і не дати поширення ідеям національного визволення.
Однією з проблем, що виділяються на тлі загального конфлікту, є проблема національної ідентичності та пам’яті. Михайло Середа, за словами О. Пухонської, «носій скаліченої пам’яті, травматична сутність якої схиляє їх прийняти іншу правду інших реалій». Зокрема відомо, що його сім’ю не оминув Голодомор 1932–1933 рр.: «…Від голоду померли в селі родичі майже в усіх наших сусідів. Тільки про це розповідали тихо: вважалося пропагандою. Хто поширював подібні чутки, по того приходили з НКВД»,«Намагався не дивитися на тих, хто мучився від тифу й дистрофії, і не слухати моторошних розповідей про те, як люди навесні їдять лободу, листя дерев, полюють за бродячими псами та вишукують у полях здохлих гризунів». Як зауважує І. Захарчук, «у період війни державний міф про єдність усіх членів суспільства творив ілюзію зникнення соціальної ієрархії, з одного боку, а з іншого слугував для витіснення пам’яті про недавні злочини влади». Саме гасла Другої світової війни про «єдину родину», «боротьбу проти спільного ворога», «переможний соціалізм» і подібні речі сприяли тому, що тривка пам’ять про передвоєнні радянські репресії зникла зовсім. Тож очевидно, що і без того травмована свідомість Михайла зазнає ще більшого удару від звістки про смерть родичів від рук нацистів, і він несвідомо вилучає з власної пам’яті спогади про геноцид і пристає до радянських реалій, шукаючи в них опору й надію. Подібні прояви прихильності до влади, служіння її ідеалам видаються схожими на «стокгольмський синдром». І. Захарчук доходить слушного висновку, що саме «спільність загрози та небезпеки для всіх членів суспільства слугувала дієвим засобом актуалізації архетипу «великої родини».
Парадоксально, що при декларованих штампах кшталту «дружба народів», «братні народи», «споріднені нації» тощо в росіян, носіях сталінської ідеї, зберігається зверхнє, чужинське ставлення до українців. Тут принагідно згадаємо, що для літератури, присвяченої визвольному руху УПА, є характерним поділ художнього простору на «своїх» і «чужих». До прикладу можна згадати, як селяни з повісті М. Матіос «Солодка Даруся» (зокрема в третій частині) сприймали прихід радянських військ, які буцімто несли новий порядок і добробут на буковинські землі, але в реальності завдали ще більше лиха. Або радянізований східняк Максим Коломієць – суголосний Михайлу Середі персонаж із роману А. Кокотюхи «Чорний ліс» – ставить уявну межу між «совітами» й «бандерівцями», аж поки не усвідомлює, на чийому боці правда. 
У цьому сенсі персонажі штибу Коломійця й Середи модифікуються в окремий проміжний розряд «чужі-свої», причому оточення їх сприймає так само. Наприклад, офіцер-носій сталінської ідеї Калязін, міркуючи про невдячних «хохлів», поблажливо виділяє Середу з усього гурту, що звучить ще більш образливо й абсурдно: «Вибач, ти теж у нас хохол… Тільки ти холол правильний. Ти за радянську владу, бо розумієш, що вона дає людям».  Антитеза «чужі – свої» набуває подвійного значення: з одного боку, справді мається на увазі протистояння ідей тоталітарної супердержави й незалежної України, а з іншого – протистояння в межах тільки України, коли по різні боки барикад стають східняки, що зазнали значного сильнішого негативного впливу з боку СРСР, і західняки, консолідовані ідеєю єдиної України. Про різне сприйняття України її ж мешканцями говорить і О. Пухонська: «Для волинських повстанців – це передусім держава, в основі ідеї якої – незалежність від будь-яких зовнішніх структур. Для східняків – це частина великої наддержави, яка здолала нацизм, незважаючи на власне людський вимір і ціну цієї перемоги». Не дивно, що Данило Червоний апелює саме до травматичного минулого українців – розкуркулення, Голодомору, втрат у Другій світовій війні, післявоєнного голоду й примусового вступу до колгоспів без права працювати на власній землі. 
Очевидно, що радянський міф про єдину країну (читай – єдину й неподільну тоталітарну імперію) і буквально, і метафорично розділив Україну. В бесіді з журналістом Михайло Середа визнає, що намагався не помічати й не сприймати жах, що коївся навколо, й урешті піймався на пропагандистський гачок. Це сталося під час першої зустрічі з Данилом Червоним, який буквально розбудив свідомість Середи, тиснучи на нього незаперечними фактами: «Кажеш, газети читаєш… А не писали твої газети, як наші, тутешні села збивають у колгоспи, щоб потім продукти масово відправляти на Схід? Тільки, друже Михайло, ніяких голодуючих це зерно не рятувало! Все йшло туди, в Росію чи за кордон. Поки в Україні масово мерли люди, комуністи годували Польщу, Німеччину, навіть Францію!».
Для Середи Данило Червоний стає медіатором для переходу від одних життєвих ідеалів і принципів до інших, від примусово нав’язаних – до усвідомлених. Він говорить жорстоку правду про те, яку антигуманну політику проводить радянська влада: «І вже точно не напишуть ніколи ці ваші газети, як я особисто та мої хлопці потайки зустрічали біженців з того краю України і переправляли сюди. Бо люди тікали від голоду зі Сходу на Захід, а їх знову не пускали: хай подохнуть, де жили!».Чим далі, тим страшніші речі говорить Червоний, намагаючись пробудити рештки національного чуття в, здається, уже колишньому радянському міліціонері: «Насправді ніхто Україну не визволяв! Ніхто й ніколи за останні триста років, це щонайменше! За Польщі нас саджали в тюрми й табори, коли ми хотіли своєї держави. Прийшли москалі – ми знову в тюрмах і таборах, бо Совіцькій Союз – не наша держава. Він убивав нас, мордував, морив голодом, морозив у Сибіру. Прийшли німці і на наші хліб-сіль відповіли так само тюрмами, таборами, розстрілами та шибеницями».
Градація емоцій Михайла Середи під час зустрічі з бандерівцями зрозуміла й загалом передбачувана: спершу він відмовляється вірити Червоному, бравує перед гуртом, прискіпується до слів. Дуже показовим у цьому контексті є діалог товариша Середи й громадянина Червоного, де останній чітко дає зрозуміти, у чому полягає різниця між цими поняттями: «Коли ти вірний владі, ти для них – товариш. Але щойно стаєш для них ворогом народу, відразу перестаєш бути товаришем. Тебе заковують у кайдани, тягнуть в тюрму, там б’ють смертним боєм, і ти вже не товариш – ти громадянин. Лише громадянин!.. Товаришів голодом морити не можна. Громадян – дуже просто, досить віддати належний наказ із Кремля».Чим далі, тим більш незаперечними стають докази злочинності радянської влади, що їх наводить Червоний, і тим менш упевненим у вірності державі відчуває себе Середа. Саме в бесіді з ватажком повстанців герой остаточно впевнюється в лицемірстві й антигуманності радянської системи, яка за своїми репресивними методами й постійним переслідуванням напівміфічних «ворогів народу» мало чим відрізнялася від польської дефензиви й німецького гестапо: «Чи не вперше відчув, навіть проти своєї волі, всупереч здоровому глузду, котрий всотав зі шкільних підручників: а справді, чому наша влада, така гуманна й справедлива, раптом не може існувати без таборів, куди з року в рік пакує ворогів народу ешелонами, а вони, вороги, ніяк не переведуться…». Л. Даниленко називає це «зворотним ефектом міфу як ідейно-виховного явища».
Справедливості заради, цьому відкриттю передували моменти сумніву в адекватності того, що чинить радянська влада, подаючи це під виглядом жертви заради спільного блага, або як підступно можуть поводитися люди, вимушені жити за принципом «людина людині – вовк». Михайло Середа хоч і служив у силових структурах СРСР, та все ж відчував імовірну небезпеку від «своїх» (особливо враховуючи те, що своїми їх можна було назвати з великою умовністю): «…дуже добре знав, що чинили особові відділи. Один миршавий лейтенантик із НКВД міг поламати життя бойовому офіцерові, старшому за званням, не кажучи вже про рядових бійців-окопників». У газетах публікуються штамповані замітки про те, як із приходом радянської влади розквітли волинські села: «Заможно і культурно зажили колгоспники. У багатьох є патефони, радіоприймачі, велосипеди. Майже всі виписують газети. Художню літературу читають не одиниці, а більшість колгоспників. Зріє інтерес до кінокартин. У колгоспних клубах завжди повно людей». Калязін, виходець із нужденної родини з російської глибинки, щиро дивується: «Чому ось ці грамотні колгоспники з патефонами годують бандерівців уночі? Чому, коли ходиш по хатах, вовками зиркають з-під лоба? Яка влада їм ще такі блага дала?».
Не дивно, що Калязін, потім – Лев Доброхотов і їм подібні не розуміють, як можна бути налаштованим проти режиму: для них це – рідна, хай і спотворена усобицями й неадекватними керманичами держава, яку не треба відвойовувати у більш сильного й агресивного противника. Як би парадоксально це не звучало, та згадані персонажі теж ненавидять репресивну систему СРСР, і страх потрапити в її жорна сильніший за бажання повстати проти тиранії. Крім того, на них впливала окозамилювальна стратегія радянської влади, при якій людині надавалися певні привілеї й матеріальні блага, а від неї самої вимагалося лиш віддане й неухильне служіння режиму.
Михайлові Середі вистачило двох зустрічей із Данилом Червоним, аби вони стали знаковими для цієї людини й перевернули його світогляд з ніг на голову. Друга зустріч відбулася незабаром після розмови в криївці, під час чергової провокації, влаштованої енкаведистами, які «дуже спішили довести, що бандерівці – це звірі і їх треба боятися». Середа на власні очі побачив, яку вони чинять розправу над місцевим населенням – палять хати, грабують, убивають людей: «Назвався командиром УПА Остапом. Говорив – ми тут дуже ревно служимо клятим москалям. Проводять показову акцію…». Червоний ще раз декларує завдання своєї боївки та усіх побратимів-повстанців: «Тут і тепер ми, відділ особливого призначення УПА, зірвали спецоперацію НКВД з винищення мирного українського населення та знищили зграю найманих совіцьких бандитів!.. Немає наказу залякувати людей на окупованих совітами землях! Ми, борці за звільнення України від більшовицької окупації та терору, в усьому спираємося на вашу, люди, допомогу й підтримку!».
Важливим для аналізу цієї сцени є уточнення Л. Ромас щодо полонених енкаведистів: «Автор поляризує поведінку і погляди представників «двох ідеологічних систем», а Михайло Середа стає ніби проміжною ланкою між ними». Розмова з полоненим Топорковим, який видавав себе за Данила-Остапа Червоного, а надто – байдужість у голосі причетного до знущань над селянами й убивств («Вони стрілятимуть тобі в спину, лейтенанте. Люди повинні боятися тих, кого вважають своїми захисниками») остаточно перехилила чашу терезів у душі Середи на бік упівців. Згадка про безглузду й жахливу смерть Лізи Воронової розлютила героя, і він, радянський міліціонер, убив свого колегу, тим засвідчивши свою переконаність у тому, хто на цій землі – вороги, а хто – справжні захисники. Обидва – і Середа, і Червоний – чудово розуміли, що спіткає Михайла, який вийшов живим із чергової сутички із «бандерівцями»: як би абсурдно це не звучало, але відсутність слідів боротьби цілком вважалася за привід для сфабрикованої кримінальної справи, тавра «зрадника народу» й щонайменше кілька років табірного ув’язнення. Червоний вистрілює в Середу, не завдаючи серйозної шкоди, той потрапляє в лікарню, потім повернувся до Чернігова й на довгий час замовк, не розповідаючи, не каючись нікому про те, що пережив у післявоєнні роки на Волині. В розмові з Титаренком лиш уточнив, що захотів розповісти людям правду. 
Другим співбесідником Титаренка був відставний полковник КДБ, заслужений чекіст Лев Доброхотов, згадка про якого промайнула ще в першій частині, коли він служив майором МГБ у Волинській області: «Наші теж роботу ведуть із населенням будь здоров, майор Доброхотов Лев Наумович свою справу знає». Він, як і раніше згадуваний Дмитро Калязін, виступає аж надто пафосним апологетом радянської влади, яка, судячи з його слів, влаштовує рай на землі, а не кривавий терор: «Влада, проти якої оунівці налаштовували народ, відкривала школи, лікарні, давала робочі місця, знижувала ціни на продукти та промислові товари…».
Колишній чекіст розкриває інший бік діяльності оунівців, і невідомо, чи це він домислює для розмови з журналістом, чи й справді в ці роки підупала впевненість загалу в перемозі повстанців: «Люди частіше відмовляли їм і не давали харчів: адже обіцянки скинути радянську владу в обмін на хліб і сало ставали все безглуздішими». Можливо, в його словах є частка правди, адже повстанська діяльність, пік якої прийшовся на довоєнні роки й період Другої світової війни, з часом почала занепадати. Крім того, простий народ, який понад усе хотів закінчення війни, був ладен іти до колгоспів, працювати не на своїй землі й терпіти інші, далеко не завжди гуманні практики сталінського режиму. Людей уже мало цікавила незалежність, а в роки післявоєнної руїни й голоду – і поготів. 
Тим не менш, хоч Данило Червоний у очах військового був і залишається бандитом із націоналістичними проявами, Доброхотов усе ж визнає його відважність, впливовість і силу: «Данило Червоний вважався на Волині особливо небезпечним злочинцем… Його група й він особисто становили для нас досить велику небезпеку… Знайти та знешкодити Червоного стало для мене справою честі. Саме цей персонаж дає найбільш повну характеристику поведінці Червоного, доповнюючи портрет, створений Середою: з погляду Доброхотова, це був фанатично відданий справі, запальний, безстрашний отаман повстанців. Голова МГБ ставить собі за першочергове завдання розібратися з Данилом Червоним, і оскільки звичні методи на кшталт засідок і провокацій уже не працювали (тим паче, що повстанці затято боролися з емгебістами й не поступалися їм у силі), було вирішено «знайти жінку – коханку Данила Червоного».Доброхотов, здається, самозадоволено розповідає про ретельну підготовлену операцію, в результаті якої так легко вдалося виманити та ув’язнити групу Червоного. Фінал цієї розповіді залишається відкритим, але А. Кокотюсі вдається логічно сплести цю частину із третьою, в якій стає відомо про долю Данила Червоного у воркутинському таборі. Розповідає про нього – і про себе також – червоноармієць, танкіст Віктор Гуров.
Цей персонаж належить до тієї касти людей, які звикли жити за заданою режимом схемою, що можна трактувати як відчуття себе приреченим. Це й не дивно, адже люди були настільки залякані й загнані в глухий кут репресивними методами «виховання», що їх залюбки застосовувала найгуманніша влада на світі, що в них уже на підсвідомому рівні закоренився страх, прагнення сховатися подалі, не висовуватись, бути як усі. Про це говорить і Л. Ромас: «У випадку з Гуровим це швидше позиція сліпого наслідування попередніх життєвих ситуацій, звичка коритися, не шукати інших шляхів чи хоча б варіантів того ж протоптаного шляху, а просто пливти за течією, приймаючи все, що з тобою відбувається, як належне». Віктор став жертвою абсурдного сталінського указу, згідно з яким усіх, хто потрапив у полон, або розстрілювали, або відправляли в табори: «Коли наш танк підпалили, німці саме прорвалися. Півтори доби був у ворожому тилу. У лісі пересидів… Потім наші знову захопили цей рубіж. Ну, я вийшов до своїх». Це й тоді, і зараз видається жахливим абсурдом і вкотре переконує, що для тоталітарної машини людське життя не вартувало практично нічого. Не дивно також і те, що Віктор попервах ненавидів Червоного, і сам він визнає це в бесіді: «На відміну від мене та хлопців із моєї похоронної команди, прибулі були справжніми зрадниками та ворогами». Прикметно, що хоча всі вони – і Гуров, і боївка на чолі з Червоним – були засуджений за тією ж статтею, Віктор зневажав упівців і вважав, що не має з ними нічого спільного: «Такі, як Червоний, на моє переконання, служили фашистам, потім американцям, тобто ворогам радянської влади. У мене, наприклад, була зовсім інша історія, та до справжньої зради батьківщини я не мав жодного стосунку».
Чим далі, тим частіше доводиться стикатися Гурову та Червоному, і в цих суперечках колишній червоноармієць усе частіше замислюється над правдивістю політики, що її веде уряд, над порядками, за якими ув’язнені змушені жити й не протестують супроти них, бо вже давно зневірились у змінах для себе. Одна із суперечок Данила Червоного й Віктора Гурова подібна до дуелі, де повстанський ватажок відстоює своє прагнення вирвати Україну з лабет тоталітарного режиму: «Ти воював проти Радянського Союзу, проти своєї батьківщини… – А ваш Радянський Союз, Вікторе, не моя батьківщина!.. Моя Батьківщина – це Україна. Не оця, надумана вами Українська Радянська республіка, а вільна країна. Де нема ні радянської влади зі Сталіним і Кагановичем, ні польської шляхти з Пілсудським, ані німецького рейху з Гітлером та його намісником Кохом…». 
У лихих умовах життя й невідомості, яка окутувала в’язнів табору, в кожному загострювалися чи то вроджені, чи то набуті риси вдачі. Гуров і йому подібні звикли не наражатися на небезпеку, ув’язнені за розбій і грабіжництво – так звані «блатні» на чолі з Колею Тайгою – поводилися зухвало, тримаючи менш сильних в’язнів у покорі, а от «в’язні з України та прибалтійці справді не зламалися і протрималися гідно лише тому, що не відчували себе зрадженими своєю країною».Як сказав Борис Шліхт, табірний товариш Гурова, «вони сприймали своє становище як ворожий полон, ні на що та ні на кого, крім себе, не покладалися, і тому чим далі, тим більше людей перетягували на свій бік з тих, хто бачив їхню виваженість і організованість». Хоча цьому персонажеві відведена другорядна позиція, він запам’ятовується читачеві одразу. Борис Шліхт – представник радянської інтелігенції, викладач права у Ленінградському університеті, а відтак він знається на міжнародному праві й доводить Гурову, що політика СРСР – антигуманна й суперечить конвенціям про утримання ув’язнених. Саме він уперше й востаннє висловлює думку, що в цьому таборі немає ув’язнених і наглядачів, і що всі тут фактично нарівні: «…Хоч табірне керівництво та конвойні перебувають по той бік дроту, їхня свобода – насправді теж формальність. Вони пов’язані Системою так само, як і ми…».
Як уже було сказано, спочатку Віктор Гуров здавався доволі інертним і посереднім персонажем, але далі, під впливом сутичок із Червоним, після розправи над бандерівцями в бараці, він замислюється над законністю свого ув’язнення та власною життєвою драмою. В цей момент відбувається переоцінка всього, що мало місце в житті Гурова, і він відчуває себе «знову чоловіком, здатним огризатися». допомагає Червоному уникнути поранення в бійці з іншими в’язнями, налаштованими проти бандерівців: «Сутичка захопила бандерівця, і він не помітив стрімкого нападу ззаду. Я попередив його вигуком. Схоже, це врятувало йому життя — піка, котра могла проткнути спину, ковзнула по правому боку».
А. Кокотюха деталізує сцени абсолютної жорстокості табірного керівництва – мається на увазі розстріл новоприбулих «чорних» під вітаїстичну композицію І. Дунаєвського «Широка страна моя родная».розповідає, як Данило Червоний домігся законного вихідного для арештантів, а пізніше зумів організувати народ для втечі. Автор через призму сприйняття оповідача Гурова постійно підкреслює, що на відміну від інших в’язнів (особливо «блатних»), група Червоного трималася від початку організовано й робила все злагоджено, поводячись, як у військовому полоні, де вони могли розраховувати лиш на себе. Це підкріплюється словами самого Данила: «Ми – не зграя. Ми – чота, озброєний підрозділ УПА – Української повстанської армії. Вони зеки, Вікторе Гуров. Ми – в’язні. Полонені. Навіть, якщо так краще зрозумієш, – військовополонені». Також у цій частині автор не поскупився на бридкі й важкі подробиці життя в’язнів і управлінців воркутинського табору, і завдяки цьому читач може доповнити своє уявлення про Данила Червоного, зрозуміти, якими були інші арештанти, більш повно уявити драматичну ситуацію, в яку потрапили всі присутні в таборі, й протизаконні дії більшовиків. Дещо поверхово була опрацьована сюжетна лінія табірної лікарки Таміли Супрунової, яка виходила Гурова після невдалої втечі й домоглася, аби він працював санітаром у медичному пункті, або лінія того ж таки керівника табору майора Абрамова, який, власне кажучи, був таким же арештантом, як Гуров, Червоний, Тайга та всі, хто так чи так виконував розпорядження репресивної радянської машини.
Кульмінаційним моментом третьої частини є спроба втечі арештантів на чолі з Данилом Червоним – найбільш напружена й драматична сцена всього роману, де точилася боротьба не на життя, а на смерть: «Менш, ніж за годину після того, як пролунав перший постріл, табір накрила нестримна хвиля масової розправи… Шосте відчуття підказувало, що найближчим часом за них ніхто не заступиться. Рятуючись від вірної смерті, суки бігли врозтіч – і першими потрапляли під перехресний вогонь кулеметів із вишок. Враз подурілий від несподіваної свободи і безкарності табірний люд, незалежно від того, хто ці люди і за що сидять, не зважав на стрілянину». Ця боротьба завершилася трагічно: «На плацу серед викладених горілиць трупів Червоного не побачив. Або не впізнав: хоча там лежали і Лютий з простреленою головою, і Ворон, із грудьми, зрешеченими кулями, і всі решта, з ким ми ділили барак…». Тим заколотникам, хто вижив, було присуджено найвищу міру покарання – розстріл. Після смерті Сталіна Гурову «скостили» термін, тож він був звільнений приблизно на п’ять років раніше. Втім, пройшло немало часу, перш ніж він «реабілітувався» перед державою: «Ще за якийсь час викликали в КГБ, сірий молодик сухо попередив, що проживати в межах міста я не можу, і порадив перебратися в Ленінградську область, навіть обіцяв посприяти з роботою. Між іншим нагадав – краще б я менше говорив про своє кримінальне минуле. Так і сказав, уявляєте: кри-мі-наль-не». Вікторові не було відомо, чи загинув Данило Червоний, чи йому пощастило втекти, і цей відкритий фінал дозволяє читачеві дофантазувати самому, якою була розв’язка протистояння повстанського ватажка проти цілої системи.
Отже, у трьох частинах роману «Червоний» ідеться про трьох різних людей, об’єднаних зустріччю з ватажком повстанської групи Данилом Червоним. Кожен із оповідачів постає перед читачем повноцінним і складним персонажем із непростою долею. На прикладі міліціонера Середи, кагебіста Доброхотова й політв’язня Гурова А. Кокотюха переконливо доводить, що радянська тоталітарна машина знищувала не лише чужих, а й своїх, нівечила психіку, перетворювала людину на свого раба, який навіть після знищення системи не зміг жити в спокої.
Чільне місце в системі персонажів посідає ватажок однієї з упівських боївок Данило-Остап Червоний. Взаємодіючи з Михайлом Середою, Левом Доброхотовим і Віктором Гуровим, він змінює їхнє ставлення до себе, до партії, держави, в якій вони приречені жити, до інших людей тощо. Данило Червоний – неоднозначний персонаж, котрий, з одного боку, цілком претендує на місце головного героя, адже це повнокровний і складний образ, у котрому поєдналися і моральні чесности (чесність, відданість ідеї, гуманність, увага до слабших), і людські вади (запальність, імпульсивність, войовничість), без яких цей образ був би картонною безликою фігурою. З іншого боку, Червоний з’являється в романі не стільки в ролі самостійного персонажа, скільки як функція, каталізатор дій, пропущений крізь призму сприйняття опонентів, котрі визнають його силу, організованість, відданість ідеї. 

