КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ
Рейтингова  система  оцінювання  –  це  система  визначення  якості виконаної  аспірантом  усіх  видів  аудиторної  та  самостійної  навчальної  роботи та  рівня  набутих  ним  знань,  вмінь  і  компетенцій  шляхом  оцінювання  в  балах результатів  цієї  роботи  під  час  поточного  модульного  та  підсумкового семестрового  контролів,  з  наступним  проведенням  рейтингового  оцінювання в  балах,  оцінки  за  традиційною  національною  шкалою  та  шкалою  ECTS. 
Оцінювання  навчальних  успіхів  аспірантів  реалізується  шляхом  проведення  поточних і підсумкового контролів успішності. 
Поточні  контролі здійснюються за тестовою методикою з отриманням оцінок,  які  характеризують  рівень  засвоєння  аспірантами  теоретичного матеріалу  та  бальною  оцінкою  якості  виконання  самостійного  завдання  у вигляді практичної роботи. 
Передбачено, що для модулів 1…4  значення максимальної рейтингової  оцінки складає 10 балів. 
Навчальним  планом  підготовки  з  дисципліни  «Керування проектами та оптимізація проектних рішень  в будівництві»  передбачене  проведення  підсумкового контролю  –  залік  у  формі  підсумкового  тестування  по  завершенні  семестру.  Максимальна кількість балів за екзамен складає 40. 
[bookmark: _GoBack]Сумарний  рейтинговий  бал  за  семестр  вивчення  дисципліни «Керування проектами та оптимізація проектних рішень  в будівництві»» складає 100 балів.
