 культурні права і свободи людини і громадянина
План
Право на освіту
Право на участь у культурному житті

Право на свободу літературної, наукової та творчої діяльності
Право на освіту
У різний історичний час погляди на мету і завдання освіти зазнавали значних змін, відповідно до релігійних й соціальних інтересів та потреб. Зокрема греки розглядали освіту як засіб всебічного фізичного та розумового розвитку людини. Ранні християни надавали особливого значення очищенню та спасінню душі, вбачаючи у цьому найголовніше завдання освіти. В епоху Відродження, усвідомлюючи біблійне вчення “дух справді виявляє волю, але плоть слабка”, надавали особливого значення освіти, як засобові позбутися страху.


Керуючись Загальною декларацією прав людини, після Другої світової війни розроблено цілий ряд міжнародно-правових документів щодо конкретних зобов’язань і гарантій, які забезпечують дотримання основних прав на освіту. Одним із таких документів є Конвенція про боротьбу з дискримінацією в галузі освіти 1960 року. Держави, згідно з цією конвенцією, зобов’язуються:

1) зробити початкову освіту обов’язковою і безоплатною;

2) зробити середню освіту загальним надбанням та забезпечити її загальнодоступність;

3) зробити вищу освіту доступною для всіх на основі повної рівності.

Крім того, в Конвенції про права дитини також проголошено право дитини на освіту, яка має бути безоплатною та доступною. Освіта повинна бути спрямована на:

1) розвиток особистості, талантів, розумових і фізичних здібностей дитини;

2) виховання поваги до прав людини і основних свобод;

3) виховання поваги до батьків дитини, її культурної самобутності, мови і цінностей країни, в якій живе дитина;

4) підготовку дитини до свідомого життя у вільному суспільстві у дусі розуміння світу, терпимості, рівноправності чоловіків та жінок, дружби між народами;

5) виховання поваги до навколишньої природи.

Законодавство України про освіту ґрунтується на Конституції України 1996 р., Законі України «Про освіту» 1991 р. та інших нормативно-правових актах. 

Право на освіту мають усі громадяни України. Це право забезпечується на підставі створення в державі відповідних умов. Громадяни інших держав та особи без громадянства  здобувають освіту в закладах освіти України нарівні із громадянами України.

Основними принципами освіти в Україні є:

доступність для кожного громадянина усіх форм і типів освітніх послуг, що надаються державою; 

рівність умов кожної людини для повної реалізації її здібностей, таланту, всебічного розвитку; 

органічний зв'язок зі світовою та національною історією, культурою, традиціями; 

незалежність освіти від політичних партій, громадських і релігійних організацій; 

науковий, світський характер освіти; 

взаємозв'язок з освітою інших країн; 

єдність і наступність системи освіти; 

безперервність і різноманітність освіти; 

поєднання державного управління і громадського самоврядування в освіті. 
Право на участь у культурному житті
Галузь культури – це сфера, з якою найтісніше пов’язана індивідуальність особи. Бо кожна людна має право на особисту національну культуру або на прилучення до іншої культури. Згідно з Міжнародним пактом про економічні, соціальні та культурні права 1966 р., держави визнають право кожної людини на участь у культурному житті. Крім того, ніхто не може заборонити або обмежити право людини створювати літературні, художні, та інші твори, тобто реалізовувати свободу творчості. Участь кожної людини у культурному житті має бути повноцінною  й здійснюватись у тому обсязі, який кожна людина вважає для себе необхідним або достатнім.

Право на участь у культурному житті неможливе без взаємодії культур, кожна з яких має гідність і цінність, що їх слід поважати та зберігати. Згідно з Декларацією принципів міжнародного культурного співробітництва 1966 р., усі культури – це частина загального надбання людства.

Право на участь у культурному житті неможливе без збереження культурної спадщини. Пошкодження або знищення будь–яких об’єктів культурної  або природної спадщини – це згубне зубожіння набутків усіх народів світу. Міжнародне співробітництво приділяє значну увагу питанням культурного співробітництва. Тут йдеться як про багатогранну діяльність ЮНЕСКО, так і про зусилля та ініціативи інших міжнародних організацій, які дбають про повноцінне юридичне забезпечення права людини на участь у культурному житті: культурних обмінах, спільних наукових дослідженнях, фестивалях, конкурсах, концертах тощо.

Серед найважливіших міжнародних документів, які передбачають право користуватися досягненнями світової культури, можна назвати Хартію для нової Європи 1990 р., Європейську культурну конвенцію 1954 р., Конвенцію про охорону всесвітної культурної і природної спадщини 1972 р.

В українському законодавстві право на участь у культурному житті закріплено у Конституції України 1996 р., Основах законодавства України про культуру 1992 р., інших нормативно-правових актах.      

Згідно з Основами законодавства України про культуру, громадяни України у сфері культури мають право на:

1) свободу творчості;

2) вільний вибір будь-якого виду культурної діяльності, засобів і сфер застосування творчих здібностей та самостійне визначення долі своїх творів;

3) здійснення професійної та аматорської діяльності на індивідуальній чи колективній основі, самостійно  чи  з  допомогою будь-яких форм посередництва;

4) створення закладів, підприємств і організацій культури;

5) об'єднання у творчі спілки, національно-культурні товариства, фонди, асоціації, інші громадські об'єднання, які діють у сфері культури;

6) збереження і розвиток національно-культурної самобутності, народних традицій та звичаїв;

7) доступ до культурних цінностей;

8) захист інтелектуальної власності.
Громадяни зобов'язані:
1) додержувати вимог чинного законодавства щодо  діяльності у сфері культури;

2) дбати про збереження культурної спадщини, традицій народної культури, сприяти охороні пам'яток історії та культури;

3) поважати культуру, мову, традиції,  звичаї та обряди національних меншин, які проживають на території України;

4) піклуватися про естетичне виховання і культурний розвиток дітей, прилучення їх до цінностей  вітчизняної та світової культури.

До  культурних  цінностей належать об'єкти матеріальної і духовної культури, що мають художнє, історичне, етнографічне  та наукове значення. Унікальні цінності матеріальної та духовної культури, а також культурні цінності, що мають виняткове історичне значення для формування національної самосвідомості українського народу, визнаються об'єктами національного культурного надбання і заносяться до Державного реєстру національного культурного надбання.

Сьогодні Основи законодавства України про культуру, проголошуючи її доступність, ще, на жаль, не в змозі її забезпечити. Адже справа не тільки в існуванні в країні великої кількості музеїв, бібліотек, театрів, книг, газет, але й у тому, чи є у громадян кошти, щоб придбати книгу або квиток до театру. Тому право на участь у культурному житті на практиці великою мірою залежить від загального економічного становища країни.


Крім того, держава має право свідомо обмежувати доступ до таких творів, які утверджують не культуру, а її протилежність – псевдокультуру. Так , забороняється поширення творів, спрямованих на зміну шляхом насильства конституційного ладу або  тих, що містять заклики до насильства, жорстокості, расової, національної, релігійної ворожнечі чи ненависті або пропагують війну, порнографію, підбурюють до скоєння злочинів.
Право на свободу літературної, наукової та творчої діяльності

З культурними правами людини і громадянина тісно пов’язане право на здійснення літературної, наукової та творчої діяльності. Вільне демократичне суспільство не може існувати без свободи проведення наукових досліджень. Тому відсутність свободи досліджень і творчості спонукають людину зробити вибір: або зрадити собі, або виступити проти гноблення.


Наукові дослідження не можуть мати законодавчих обмежень. Законодавство не повинно визначати, які теорії у науці можуть сприйматися суспільством як винятково правильні. Державна влада не повинна дозволяти або забороняти творчі течії у живописі або в літературі. Право ж, навпаки, повинно гарантувати якнайширшу свободу у цій сфері та захищати моральні та матеріальні інтереси авторів. 


Основи законодавства про культуру проголошують свободу творчості і встановлюють, що втручання у творчий процес, цензура у сфері творчої діяльності недопустимі. Вони проголошують вільний вибір культурної діяльності, засобів та сфер застосування творчих здібностей, самостійне вирішення долі своїх творів.


Однією із найважливіших матеріальних гарантій свободи творчості є захист авторських прав. У міжнародному праві авторські права захищають такі документи, як Бернська конвенція «Про охорону літературних та художніх творів», Всесвітня конвенція «Про авторське право». Зокрема, найповніший захист авторських прав передбачає Бернська конвенція «Про охорону літературних та художніх творів». Вона передбачає:

1) виключне право авторів на переклад своїх творів;

2) право авторів на відтворення примірників твору;

3) право авторів на публічне виконання музичних творів;

4) право авторів на трансляцію творів по радіо та телебаченню, на публічне їх читання;

5) право авторів на переробку та запис творів механічним способом.

Українським законодавством авторське право регулюється Цивільним кодексом України, Законом України «Про авторське право і суміжні права» та іншими нормативно-правовими актами. Згідно з Законом України «Про авторське право і суміжні права», суб'єктами авторського права є автори  творів, їх спадкоємці та особи, яким автори чи їх спадкоємці передали свої авторські майнові права. Об'єктами авторського права є твори у галузі науки, літератури і мистецтва, а саме:

1) літературні письмові твори белетристичного, публіцистичного, наукового, технічного або іншого характеру (книги, брошури, статті тощо);

2) виступи, лекції, промови, проповіді та інші усні твори;

3) комп'ютерні програми;

4) бази даних;

5) музичні твори з текстом і без тексту;

6) драматичні, музично-драматичні твори, пантоміми, хореографічні та інші твори, створені для сценічного показу, та їх постановки;

7) аудіовізуальні твори;

8) твори образотворчого мистецтва;

9) твори архітектури, містобудування і садово-паркового мистецтва;

10) фотографічні твори, у тому числі твори, виконані способами, подібними до фотографії;

11) твори ужиткового мистецтва, у тому числі твори декоративного ткацтва, кераміки, різьблення, ливарства, з художнього скла, ювелірні вироби тощо,  якщо вони не охороняються законами України про правову охорону об'єктів промислової власності;

12) ілюстрації, карти, плани, креслення, ескізи, пластичні твори, що стосуються географії, геології, топографії, техніки, архітектури та інших сфер діяльності;

13) збірники творів, збірники обробок фольклору, енциклопедії та антології, збірники  звичайних даних, інші складені твори за умови, що вони є результатом творчої праці за добором, координацією або упорядкуванням змісту без порушення авторських прав на твори, що входять до них як складові частини та інші твори.
Автор - фізична особа, яка своєю творчою працею створила твір.

.
Первинним суб'єктом, якому належить авторське право, є автор твору. За відсутності доказів іншого автором твору вважається особа, зазначена як автор на оригіналі або примірнику твору (презумпція авторства). Авторське право на твір виникає внаслідок факту його створення. Для виникнення і здійснення авторського права  не вимагається реєстрація твору чи будь-яке інше спеціальне його оформлення, а також виконання будь-яких інших формальностей.


Авторське право на сьогодні ще не повністю врегульоване національним законодавством України. Саме це є причиною застосування до України фінансових та інших санкцій з боку інших держав, що позбавляє Державний бюджет України чималих прибутків.
Стаття 50. Кожен має право на безпечне для життя і здоров'я довкілля та на відшкодування завданої порушенням цього права шкоди.

Кожному гарантується право вільного доступу до інформації про стан довкілля, про якість харчових продуктів і предметів побуту, а також право на її поширення. Така інформація ніким не може бути засекречена.
Стаття 51. Шлюб ґрунтується на вільній згоді жінки і чоловіка. Кожен із подружжя має рівні права і обов'язки у шлюбі та сім'ї.

Батьки зобов'язані утримувати дітей до їх повноліття. Повнолітні діти зобов'язані піклуватися про своїх непрацездатних батьків.

Сім'я, дитинство, материнство і батьківство охороняються державою.
Стаття 52. Діти рівні у своїх правах незалежно від походження, а також від того, народжені вони у шлюбі чи поза ним.

Будь-яке насильство над дитиною та її експлуатація переслідуються за законом.

Утримання та виховання дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, покладається на державу. Держава заохочує і підтримує благодійницьку діяльність щодо дітей.
Стаття 53. Кожен має право на освіту.

Повна загальна середня освіта є обов'язковою.

Держава забезпечує доступність і безоплатність дошкільної, повної загальної середньої, професійно-технічної, вищої освіти в державних і комунальних навчальних закладах; розвиток дошкільної, повної загальної середньої, позашкільної, професійно-технічної, вищої і післядипломної освіти, різних форм навчання; надання державних стипендій та пільг учням і студентам.
{Офіційне тлумачення положень частини третьої статті 53 див. в Рішенні Конституційного Суду № 5-рп/2004 від 04.03.2004}
В  аспекті  конституційного  подання   положення   частини 
третьої  статті  53  Конституції  України  ( 254к/96-ВР ) "держава 
забезпечує  доступність   і   безоплатність   дошкільної,   повної 
загальної середньої,    професійно-технічної,   вищої   освіти   в 
державних і комунальних навчальних закладах"  у  контексті  частин 
першої,  другої,  четвертої  зазначеної  статті необхідно розуміти 
так: 


     - доступність освіти  як  конституційна  гарантія  реалізації 
права  на  освіту  на  принципах  рівності,  визначених статтею 24 
Конституції України ( 254к/96-ВР ),  означає,  що нікому  не  може 
бути  відмовлено  у  праві  на  освіту,  і  держава  має  створити 
можливості для реалізації цього права; 


     - безоплатність освіти як конституційна  гарантія  реалізації 
права  на  освіту означає можливість здобуття освіти в державних і 
комунальних навчальних закладах без  внесення  плати  у  будь-якій 
формі за освітні послуги визначених законодавством рівня,  змісту, 
обсягу і в межах тих видів освіти,  безоплатність яких передбачена 
частиною третьою статті 53 Конституції України ( 254к/96-ВР ). 


     Виходячи з   положень   частин   другої,  третьої  статті  53 
Конституції України  (  254к/96-ВР  ),  за  якими  повна  загальна 
середня   освіта   є   обов'язковою   і  безоплатною,  витрати  на 
забезпечення навчально-виховного процесу в державних і комунальних 
загальноосвітніх  навчальних  закладах здійснюються на нормативній 
основі за рахунок коштів відповідних бюджетів у повному обсязі. 


     Безоплатність вищої освіти означає,  що громадянин має  право 
здобути  її  відповідно  до  стандартів  вищої освіти без внесення 
плати в державних і комунальних навчальних закладах на  конкурсній 
основі (частина    четверта    статі    53   Конституції   України 
( 254к/96-ВР  )   в   межах   обсягу   підготовки   фахівців   для 
загальносуспільних потреб (державного замовлення). 
Громадяни мають право безоплатно здобути вищу освіту в державних і комунальних навчальних закладах на конкурсній основі.

Громадянам, які належать до національних меншин, відповідно до закону гарантується право на навчання рідною мовою чи на вивчення рідної мови у державних і комунальних навчальних закладах або через національні культурні товариства.
Стаття 54. Громадянам гарантується свобода літературної, художньої, наукової і технічної творчості, захист інтелектуальної власності, їхніх авторських прав, моральних і матеріальних інтересів, що виникають у зв'язку з різними видами інтелектуальної діяльності.

Кожний громадянин має право на результати своєї інтелектуальної, творчої діяльності; ніхто не може використовувати або поширювати їх без його згоди, за винятками, встановленими законом.

Держава сприяє розвиткові науки, встановленню наукових зв'язків України зі світовим співтовариством.

Культурна спадщина охороняється законом.

Держава забезпечує збереження історичних пам'яток та інших об'єктів, що становлять культурну цінність, вживає заходів для повернення в Україну культурних цінностей народу, які знаходяться за її межами.
