Практичне заняття 3.
Шлюб 

План 

1. Поняття шлюбу та його ознаки.

2. Правова природа шлюбу.

3. Порядок укладання шлюбу.

4. Визнання шлюбу недійсним.

5. Поняття і підстави припинення шлюбу.

Запитання і завдання для самоконтролю 
1. У чому полягає сутність договірної концепції шлюбу?

2. Що таке негативні умови укладання шлюбу?

3. Визначте перелік перешкод для укладення шлюбу.

4. Яке правове значення має обізнаність наречених зі станом здоров’я одне одного?

5. Який порядок подання заяви про реєстрацію шлюбу?

6. Назвіть правові наслідки відмови нареченої, нареченого від укладення шлюбу.

7. Державна реєстрація шлюбу.

8. Назвіть підстави абсолютної недійсності шлюбу.

9. Які обставини зумовлюють безумовну оспорюваність шлюбу?

10. Розірвання шлюбу в державних органах реєстрації актів цивільного стану.

11. Розірвання шлюбу в суді.

12. Правові наслідки розірвання шлюбу.

13. Режим окремого проживання подружжя.

Задачі 

Задача 1. 
У лютому 2015 року 85-річний Білоусов і 52-річна Курасова домовилися зареєструвати шлюб за умови забезпечення Курасовою належного догляду за Білоусовим, за що останній обіцяв залишити за нею після смерті у спадок свою приватизовану квартиру. Після державної реєстрації шлюбу Курасова була зареєстрована за місцем проживання Білоусова. Через два місяці після цього вона припинила виконувати подружні обов’язки і доглядати за Білоусовим, а з 2017 року фактично перестала проживати разом з ним. У зв’язку з цим Білоусов подав до суду позов про визнання шлюбу з Курасовою недійсним, пославшись на те, що шлюб був укладений фіктивно, сторони підтримували сімейні відносини нетривалий час, між ними є значна різниця у віці. 

Яке рішення повинен ухвалити суд за позовом Білоусова? 
Задача 2. 

Після подання до органу РАЦСу заяви про укладення шлюбу Петров і Карпенко звернулися в місцеву поліклініку з проханням провести медичне обстеження і дати висновок з приводу можливої статі їхньої майбутньої дитини. Головний лікар поліклініки відмовив у цьому проханні, пославшись на те, що поліклініка не проводить обстеження і не дає консультації з таких питань. 

Дайте оцінку рішенню головного лікаря. У яких випадках закон передбачає можливість медичного обстеження осіб, які одружуються? Якими нормами СКУ регламентуються ці питання? 

Задача 3. 
Анатолій Соболєв вирішив одружитися з Інною Гатченко, яка по батькові була його сестрою. Мати Інни Гатченко не перебувала у шлюбі з батьком Анатолія Соболєва, але при народженні Інни за спільною заявою її матері та батька Анатолія було встановлене батьківство, тобто батько Анатолія визнав Інну як свою рідну дочку, про що був зроблений новий запис у книзі реєстрації народжень. Посилаючись на відповідні правові норми, поясніть, чи можливе укладання шлюбу між Анатолієм Соболєвим та Інною Гатченко. 

Задача 4. 
Матюшенко і Бокова подали до органу ДРАЦСу заяву про реєстрацiю шлюбу. Через декiлька днiв до завiдувача вiддiлу ДРАЦСу звернулася громадянка Мiшина. Вона просила у жодному разi не реєструвати шлюб Матюшенка з Боковою, оскiльки вже декiлька рокiв жила разом iз Матюшенком. У них дружня сiм’я, є спiльна донька трьох рокiв, хоча їхній шлюб не зареєстрований. Матюшенко встановив батькiвство стосовно доньки. 

Якi роз’яснення повинен дати завiдувач вiддiлу ДРАЦСу Мiшинiй ? Чи має право орган вiдмовити Матюшенковi та Боковiй у державнiй реєстрацiї шлюбу?

Задача 5. 
Тимурова до замiжжя перенесла важку операцiю i, вiдповiдно до висновку лiкарiв, не могла мати дiтей. Одружуючись із Тищенком, вона цей факт вiд нього приховала. Щодо 36 проходження медичного обстеження перед реєстрацiєю шлюбу вони не домовлялися. Тищенко, який дуже хотiв мати дiтей, дiзнався про недуг дружини через декiлька мiсяцiв пiсля реєстрації шлюбу. Тищенко вирiшив написати скаргу до органу РАЦСу, вищого за рiвнем, на вiддiл ДРАЦСу, що зареєстрував їхній шлюб з Тимуровою, який, на його думку, не виконав свого обов’язку – не з’ясував, який стан здоров’я жінки. 

Чи пiдлягає скарга Тищенка задоволенню? Чи є пiдстави для визнання шлюбу недiйсним? У зв’язку з яким захворюванням одного з подружжя i за яких обставин шлюб може бути визнаний недiйсним? 

Задача 6. 
Краско, який перебував у другому шлюбi з Шульгою, розiрвав i цей шлюб. Пiсля цього Шульга дiзналася, що Краско до одруження з нею перебував у зареєстрованому шлюбi з Райдужною i не розривав його. Шульга звернулася в юридичну консультацiю з проханням роз’яснити їй, що може змiнитися в результатi встановлення цього факту. 

Яку вiдповiдь ви можете дата Шатровiй? 

Задача 7. 
Громадянин Линник подав до суду заяву про розiрвання шлюбу з громадянкою Iвшиною, вказавши, що через мiсяць пiсля реєстрацiї шлюбу їхні подружнi стосунки фактично припинилися. Івшина народила сина, який помер, не проживши і трьох мiсяцiв. Суддя, з’ясувавши, що Івшина на розiрвання шлюбу згоди не дає, вiдмовив Линнику в прийняттi позовної заяви i запропонував знову звернутися до суду через 10 мiсяцiв. 
Чи правильно вчинив суддя? 

Задача 8. 
Подружжя Коваленків звернулося до органу ДРАЦСу iз заявою про розiрвання шлюбу. Завiдувач органу ДРАЦСу вiдмовився задовольнити їхню вимогу і запропонував звернутися до суду, оскiльки Коваленко мав усиновлену дитину у вiцi восьми рокiв. Проте суддя також вiдмовив у прийняттi заяви i запропонував Коваленкові знову звернутися у вiддiл ДРАЦСу. 

Хто правий у такiй сатуації: орган ДРАЦСу чи суд? Якi пiдстави встановленi СК України для розiрвання шлюбу в органi ДРАЦСу за заявою обох з подружжя? 

Задача 9. 
До суду з позовом про розiрвання шлюбу з Миколенко Т. звернувся Миколенко П., одночасно вiн просив передати йому на виховання двох дiтей – восьми i шести рокiв, оскiльки його дружина вже бiльше року не займається їхнім вихованням. У судовому засiданнi Миколенко Т. не заперечувала проти розiрвання шлюбу, але просила дiтей передати їй, пояснивши, що пiшла з сiм’ї i не виховувала цей час дiтей через неприязнi стосунки з чоловiком. Крiм того, позивач усiляко перешкоджав їй у можливостi бачитися з дiтьми i проводити з ними час. Миколенко Т. просила суд залишити за нею пiсля розiрвання шлюбу прiзвище чоловiка, проти чого вiн категорично заперечував. 

Якими критерiями повинен керуватися суд при вирiшеннi питання про дітей? Чи має юридичне значення заперечення Миколенка П. проти залишення вiдповiдачцi його прізвища?
