Тема 5. 

Адміністративне правопорушення та адміністративна відповідальність 
1. Поняття “адміністративне правопорушення (проступок)” як підстава адміністративної відповідальності.

2.  Суть адміністративної відповідальності, її основні риси та відмінності від інших видів юридичної відповідальності. 

3. Склад адміністративного правопорушення. 

4. Обставини, що виключають адміністративну відповідальність.

5.  Види адміністративних стягнень. Основні й додаткові адміністративні стягнення. Заходи впливу, що застосовуються до неповнолітніх.

6.  Загальні правила накладення стягнення за адміністративне правопорушення. 

Задача 1. 
Дільничий інспектор 15.06.2012 р. склав протокол стосовно К., яким зафіксував факт розпивання останнім спиртних напоїв у громадському місці. Того ж дня К. затримано в маршрутці, де він чіплявся до громадян та нецензурно лаявся. Працівник міліції склав протокол, який направлено за підвідомчістю. 

Дайте кваліфікацію діям К. та визначте, які примусові заходи можуть бути застосовані до нього ?
Задача 2. 
До участі у проваджені в справі про дрібне хуліганство як свідок був залучений Т. При розгляді справи в суді Т. відмовився давати пояснення, посилаючись на те, що він нічого не пам’ятає. Судовий розпорядник склав протокол про вчинення Т. правопорушення, передбаченого ч. 1 ст. 185-3 КУпАП. 

Суддя розглянув справу стосовно Т. і наклав на правопорушника штраф у розмірі 10 неоподаткованих мінімумів доходів громадян. Чи відповідає закону постанова, ухвалена суддею стосовно Т. ? Відповідь обґрунтуйте. 

Задача 3. 
14.01.2021 р. о 19.00 нарядом ППС на майдані ім. А. С. Пушкіна у м. Запоріжжі був затриманий та доставлений до чергової частини Жовтневого РВВС 17-річний Комаров В. С., який палив цигарки-самокрутки із сіро-зеленою речовиною (за висновком ЕКВ УВС – марихуаною).

При особистому огляді у затриманого вилучено цигарку з вище вказаною речовиною. Дільничний інспектор капітан міліції Дорохов А. Т. порушив адміністративну справу стосовно Комарова В. С.

Дайте юридичну характеристику діям правопорушника. Оцініть правомірність дій дільничного інспектора.
Задача 4. 
Неповнолітній Назаров, 15 років, учень ЗОСШ № 52 вживав алкогольні напої у групі дорослих чоловіків і був затриманий в громадському місці у п'яному вигляді за те, що ображав людську гідність.

Чи вбачається в діях Назарова склад адміністративного правопорушення?

Чи є в діях Назарова обставини, які пом'якшують відповідальність за вчинення адміністративного правопорушення?
Задача 5. 
17-річний Сергієнко керував мотоциклом у стані сп'яніння. Розглянувши його справу, начальник ДАІ застосував стосовно нього адміністративний штраф у розмірі п'яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян. Рішення начальника ДАІ було опротестовано прокурором району. Своє рішення прокурор мотивував тим, що відповідно до адміністративного законодавства справи даної категорії розглядаються районним судом.
Дайте юридичну характеристику адміністративного правопорушення, вчиненого Сергієнком. Вкажіть, чи правильно притягнутий неповнолітній до адміністративної відповідальності.
Задача 6.
Дільничний інспектор поліції затримав неповнолітнього Борисова, який перебував у громадському місці у стані сп'яніння. Причому було з'ясовано, що неповнолітній вжив спіртні напої дома за згодою батьків з нагоди дня народження сестри. 

Вважаючи, що було скоєно правопорушення, передбачене ст. 180 КУпАП, дільничний інспектор склав протокол, який надіслав до адміністративної комісії при виконкомі міської ради, проте адміністративна комісія протокол повернула до РВВС, зазначивши, що відповідно до ст. 218 КУпАП справа належить до його компетенції.

Дайте юридичну оцінку ситуації.
Задача 7. 
У приміському електропоїзді четверо чоловіків грали в карти на гроші, при цьому гучно кричали, іноді висловлювались нецензурною лайкою. Поліцейський патруль, що проходив через вагон, зажадав припинити азартну гру, але громадяни не підкорилися на їх вимоги, обгрунтовуючи свою поведінку тим, що нікому не заважають. Тоді старший патруля вилучив у громадян карти і склав протокол про злісну непокору співробітникам ОВС.

Дайте юридичну оцінку ситуації, яка склалась. Чи законні дії працівника міліції?
Задача 8. 
Рішенням виконавчого комітету селищної ради від 10.02.2021 р. на Ф., якому на момент вчинення правопорушення виповнилося 16 років, накладено штраф за завідомо неправдивий виклик поліції. У протоколі засідання виконавчого комітету зазначено, що інтереси неповнолітнього Ф. під час розгляду справи представляв його батько. Останній пояснив, що його син дійсно 01.12.2020 р. вчинив дане правопорушення. Однак Ф. навчається у школі, самостійного заробітку не має, а тому він як батько порушника згоден сплатити штраф у розмірі, що буде встановлений рішенням виконавчого комітету. 

Чи законне рішення виконавчого комітету селищної ради? Відповідь обґрунтуйте, посилаючись на нормативні положення. 
