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ТЕМИ ДЛЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ

Тема 1. Предмет, метод і завдання дисциплін. 
Схема взаємодії продуктивних сил. Географічний детермінізм. Енвайроменталізм. Просторова економіка. Загальний детермінізм. Принципи наукових досліджень: принцип територіальності, принцип комплексності, принцип регіональної цілісності, принцип системності. Шість етапів процесу пізнання у сфері регіональної економіки. Головні завдання регіональної економіки як науки. 

Тема 2. Закономірності, принципи і фактори розміщення продуктивних сил та формування економіки регіонів 
Економіко- географічний простір. Географічне середовище, закон, закономірність. Закономірність територіального поділу праці. Закономірність економічної цілісності регіону. Закономірність територіальної комплексності продуктивних сил. Закономірність регіональної інтеграції господарства. Закономірність територіальної концентрації продуктивних сил. Закономірність зближення рівнів соціально-економічного розвитку регіонів. Принципи збалансованості і пропорційності. Принцип комплексного розміщення виробництва. Принцип раціонального розміщення виробництва. Принцип розміщення підприємств згідно з раціональними формами суспільної організації виробництва. Принцип збереження екологічного централізму.

Тема 3. Економічне районування та територіальна організація господарства 
Виробничі та невиробничі економічні зв’язки. Територіальна структура. Територіальний поділ праці(ТПП). Шість різновидів ТПП. Енерговиробничий цикл (ЕВЦ). Цикли сучасної системи ЕВЦ. Створення територіально-виробничого комплексу (ТВК). Монопродуктові, субпродуктові та полі продуктові типи ТВК. ТВК переробної промисловості. ТВК гірничо-металургійної промисловості. ТВК енергетичної промисловості. ТВК хімічної промисловості. 

Тема 4. Регіон у системі територіального поділу праці 
Головний районоутворюючий фактор. Територіальні виробничі комплекси. Найбільші міста країни – великі регіональні і індустріальні центри із зонами економічного тяжіння до них периферійних територій. Особливості економіко-географічного положення території району. Галузеве (спеціальне) економічне районування. Загальне (інтегральне) економічне районування. Великі (інтегральні) економічні райони. Середні (інтегральні) економічні райони. Малі райони (мікрорайони). Мережа економічних районів України. 

Тема 5. Сутність, мета і завдання регіональної економічної політики. Механізм реалізації регіональної економічної політики 
Адміністративні та економічні методи проведення державної регіональної соціально-економічної політики. Фінансова (бюджетна, фіскальна) політика. Грошово-кредитна (монетарна) політика. Програмування. Методи прямого впливу. Методи непрямого впливу. Методи екзогенного розвитку регіонів. Методи ендогенного розвитку. Інструменти і форми регіональної державної економічної політики. Структура механізму реалізації державної регіональної соціально-економічної політики. Програми соціально-економічного розвитку регіону. Порядок розробки регіональних програм. 

Тема 6. Природний та ресурсний потенціал України 
Види структур природно-ресурсного потенціалу. Три напряму аналізу природно-ресурсного потенціалу. Природні умови, їх вплив на формування територіальної структури суспільного виробництва. Види природних ресурсів. Типологія природно-ресурсного потенціалу та природно-ресурсні комплекси. Ієрархічні рівні природно-ресурсних комплексів. Взаємозв’язок розміщення трудових ресурсів та розміщення виробництва. 

Тема 7. Міжгалузеві господарські комплекси та регіональні особливості їх розвитку і розміщення 
Теорія «концентричних кілець» Тюнера. Теорія «штандартів» А. Вебера. «Система шестикутників» Кристаллера – Леша. Картографічне моделювання природно-ресурсного потенціалу. Види карт природно-ресурсного потенціалу. Територіальні схеми розміщення окремих галузей народного господарства. Територіальний баланс: зміст та види. Структура зведеного балансу. Міжрегіональний баланс національного доходу. Міжгалузевий баланс. Функціональна і галузева структура суспільного виробництва. Система оптимізаційних моделей. Процес формування комплексної територіально-галузевої моделі. 

Тема 8. Екологія як наука, її предмет і завдання 
Міждисциплінарний характер екологічної науки. Рівні організації матерії та поле діяльності сучасної екології. Ієрархія організмових систем у біосфері. Структура науки про довкілля, місце екології в системі наук. Місце екології в системі наук. Структурна схема науки про довкілля. Основні етапи розвитку екології. Стародавній етап. Аутекологічний етап. Син екологічний етап. Мегаекологічний етап. Українська екологічна школа. Заслуга В.В. Докучаєва. Відкриття В. І. Вернадського. 

Тема 9. Екологічний моніторинг і система екологічної інформації 
Державний моніторинг навколишнього природного середовища. Контроль та управління якістю атмосферного повітря, води, ґрунтів. Чотири рівні екологічного моніторингу. Основи екологічного нормування. Регламентування викидів шкідливих речовин в атмосферу. Система екологічної інформації. Об’єкти спостереження відповідних контролюючих органів.. 

Тема 10. Економічний механізм природокористування та охорони навколишнього середовища 
Пріоритетність природоохоронних інтересів. Основні важелі управління процесом раціонального природокористування та охорони навколишнього середовища. Координація всіх природоохоронних робіт в Україні. Правове регулювання природокористування і природоохоронної діяльності. Система права у сфері природокористування і природоохоронної діяльності. Контроль за дотриманням природоохоронного законодавства в Україні. Види юридичної відповідальності у сфері навколишнього середовища. 

Тема 11. Економічна і соціальна ефективність природоохоронної діяльності 
Природоохоронні заходи та принципи їх економічного обґрунтування. Розрахунки загальної ефективності природоохоронних витрат. Економічний результат природоохоронних заходів. Показник загальної (абсолютної) економічної ефективності природоохоронних затрат. Показник порівняльної економічної ефективності природоохоронних витрат. Показник чистого економічного ефекту природозахисних заходів. Соціальна та економічна ефективність безвідходних і маловідходних технологій. Затрати на компенсацію негативних наслідків впливу забруднення на людей та різні об'єкти. Величина відвернених економічних збитків від забруднення середовища. 

Тема 12. Світовий досвід і міжнародне співробітництво у сфері охорони навколишнього природного середовища 
[bookmark: _GoBack]Три принципи екологічної політики економічно розвинутих країн. Структура державного управління природоохоронними програмами. Економічне стимулювання природоохоронної діяльності у розвинутих країнах. Основні завдання щодо вирішення глобальної екологічної кризи. Конвенція ООН з морського права (хартія морів). Сутність міжнародної організації «Римський клуб». Громадська екологічна організація «Довкілля», народний рух у Кенії «Зелений пояс», програма «зелених» в Австралії – «Мільярд дерев».
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