Тема 1.4. Статистика міжнародного туризму (2 год.)
План
1. Статистика туристських потоків. 
2. Статистика туристських доходів і витрат. 
3. Методи статистичного обліку в туризмі. 
4. Основні напрямки вдосконалення статистики міжнародного туризму. 

Міні-лексикон: туристське прибуття, ночівля, витрати на міжнародний туризм, надходження від міжнародного туризму, облік на кордоні, реєстрація прибуттів в засобах розміщення, банківський метод обліку, спеціально організовувані спостереження туристських потоків і витрат, вибірка, опитування, щоденниковий метод спостереження. 

Статистика міжнародного туризму включає два основні розділи: статистика туристських потоків і статистика туристських доходів і витрат. Для кожного з них ВТО розробила перелік основних показників, інформативних і відносно легко вимірюваних. найважливішими показниками туристських потоків є кількість прибуттів (від’їздів) і тривалість перебування.
 Під кількістю прибуттів (від’їздів) розуміється число зареєстрованих туристів, які прибули в ту чи іншу країну (вибулих з неї) за певний період часу, зазвичай календарний рік. Поряд з кількістю прибуттів (від’їздів) в статистиці туристських потоків використовується інший показник – тривалість перебування. Вона вимірюється в годиннику для одноденних поїздок і ночівлі для відвідувань-перебувань. Під ночівлею розуміють одну добу, проведені одним туристом в даній країні (місці призначення). 
На відміну від статистики прибуттів, що дає загальне уявлення про обсяги туристичних потоків, статистика тривалості перебувань містить характеристику туристських подорожей. Зібрана нею інформація про транзитні і кінцевих поїздках використовується при вивченні попиту різних груп туристів на послуги з розміщення. Статистика туризму, разом із статистикою туристських потоків, включає другий, не менш важливий розділ – статистику туристських доходів і витрат. Він містить вартісні оцінки туризму, необхідні при вивченні його впливу на національну економіку, зокрема платіжний баланс країни, а також для характеристики секторів самої індустрії туризму. 
Ключовим поняттям другого розділу статистики туризму є туристські витрати. Вони прямо пов'язуються з кінцевим споживанням товарів і послуг і відображаються в системі національних рахунків. Туристські витрати – це загальна сума споживчих витрат, які несе відвідувач або від його імені будь-яка особа при підготовці і в ході поїздки, а також під час перебування в пункті призначення. Одна з головних і найбільш складних проблем статистики туризму залишається впорядкування складу туристських витрат. Він обумовлений часом, коли відвідувач витрачає додаткові кошти (при підготовці, в ході або по закінченню поїздки), а також типом туризму. 
Відповідно виділяються внутрішні туристські витрати, пов’язані з подорожами резидентів по своїй країні, і міжнародні. Важливе значення для розуміння економічної природи останніх має напрямок руху відвідувача з країни походження в країну призначення. Виїзний туристичний потік співвідноситься з категорією міжнародних туристських витрат, а в’їзний – з надходженнями від міжнародного туризму. 
З метою уніфікації становища та забезпечення порівнянності туристичних витрат ВТО рекомендує наступне групування: 1) комплексні тури, що представляють собою набір послуг і реалізовані за єдиною ціною без розбивки на складові елементи; 2) розміщення; 3) харчування; 4) транспорт; 5) рекреаційні, культурні та спортивні товари та послуги, включаючи вхідну плату в установи культури, відпочинку та розваг, витрати на покупку, ремонт і експлуатацію спортивного інвентарю під час поїздки, оплату навчання окремих видах спорту, нетривалих екскурсій, а  також послуг гідів; 6) магазинні покупки; 7) інші статті – страхові платежі, комісійні збори і т. д. 
Статистика міжнародного туризму використовує різні форми збору інформації. Статистичне спостереження може здійснюватися через звітність або за допомогою спеціально проведених обстежень. Статистичні спостереження через звітність – статистичні відомості отримують від підприємств, установ, організацій і т. п. за встановленими формами у визначені терміни. 
На основі даних оперативного та бухгалтерського обліку вони заповнюють звітність і передають її в органи статистики. Саме звітність містить основну масу відомостей про туризм. У статистиці туристських потоків інформація про кількість прибуттів і тривалості перебування також може бути отримана зі звітності імміграційних служб або засобів розміщення. 
Облік на кордоні ведеться за допомогою імміграційного контролю при в’їзді в країну і виїзд з неї. Він здійснюється на контрольнопропускних пунктах, в аеропортах, в морських портах і т. д. Основними джерелами інформації про подорожуючих осіб служать спеціальні реєстраційні форми – в’їзні (виїзні) картки, а також закордонні паспорта і візи. В’їзні (виїзні) картки не містять інформації про місця відвідувань туристами, тривалості перебування (кількість діб), розміщенні. 
Тому, крім обліку на кордоні, застосовується інший метод статистичного спостереження – реєстрація прибуттів в засобах розміщення. Точність обліку туристичних потоків і витрат зростає при поєднанні головних методів статистики туризму – реєстрації прибуттів на кордоні і в засобах розміщення, а також банківського методу – зі спеціально організованими спостереженнями. Звітність, що надається імміграційною службою, підприємствами по прийому туристів, банками і пунктами обміну валюти, служить основним джерелом статистичної інформації, але вона не в змозі охопити всі сторони туризму як складного суспільно-економічного явища. Тому частина даних про нього отримують за допомогою спеціальних статистичних спостережень. 
Вони зазвичай організовуються в вигляді обстежень. Надходить в ході них інформація, яка потім систематизується і обробляється, доповнює звіт і дозволяє детально вивчити окремі аспекти туристської діяльності. Туристичний бізнес є сукупністю виробничих одиниць (підприємств/закладів), що належать до різних видів економічної діяльності, які виробляють продукти і послуги, які цілком або частково споживаються відвідувачами. 
Спостереження за цими одиницями дозволяє формувати статистичні дані про обсяг і розподіл туристів по країні, вимірювати внесок туризму в національну економіку. Об’єктами статистичного спостереження є: міжнародні відвідувачі; внутрішні відвідувачі; цілі і тривалість перебування або поїздки; перевезення відвідувачів, включаючи екскурсії; надання послуг відвідувачам; доходи, які отримують від діяльності, пов’язаної з туризмом; обсяги наданих послуг за видами економічної діяльності; види промислової продукції; зайнятість у сфері туризму; інвестиції в сферу туризму; дослідження в сфері туризму.
 Одиницею спостереження є статистичні одиниці, що відносяться до пропозиції в області туризму:  підприємства, які виробляють продукцію для сфери туризму;  будівельні організації, які здійснюють будівництво об’єктів туризму;  підприємства гуртової і роздрібної торгівлі;  засоби розміщення туристів;  засоби транспорту за видами, включаючи туристичні агентства, туроператорів (прийом туристів);  організації фінансового посередництва;  органи державного управління;  підприємства з організації відпочинку, розваг і культури;  навчальні заклади;  інші підприємства й організації, що роблять послуги в області туризму;  індивідуальні підприємці, що працюють у сфері туризму;  домашні господарства. 
Методи статистичного спостереження: 1) суцільне спостереження; 2) державна статистична звітність; 3) несуцільне спостереження; 4) вибіркове обстеження; 5) одноразове обстеження; 6) анкетне обстеження.
