Тема 3: Філософія Стародавньої Індії. Епічний та класичний періоди.
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Арії та їх Веди.
Слово «арья», від якого відбулося самоназва арійських народів, перекладається - «благородний». «Аріями» називали себе предки іранців і індійців. Сучасна назва країни «Іран» походить від слова «арья» і означає «країна аріїв». В буддизмі слово «арья» означає «святий; людина, яка знає Істину». 
Древнеиндийское слово «veda» означає «знання» (порівняйте з російським словом «відати»). Веди - священні гімни і заклинання індоарп'в створені в далекій давнині. На думку більшості сучасних учених, Веди були створені в II тисячолітті до н. е. - початку I тисячоліття до н. е. Деякі індійські вчені датують створення найдавнішою з Вед (Ріг-Веди) VI-V тисячоліттями до н. е. Веди передавалися усно з покоління в покоління. Перша згадка про існування записаного тексту Ріг-Веди відноситься до XI ст. н. е. 
Суспільство древніх аріїв [14, с. 452-457] 
Це суспільство складалося з трьох арійських станів: 
1) брахмáни - жерці (слово «брáхман» означає «молитва») [14, с 453]. Варто зауважити, що деякі індологи ставлять наголос в цьому слові на першому складі [47, с.469-470]; 
2) кшатрії - воїни (вищий стан в ведійську епоху); 
3) вайшьи - народ, люди (все не-жерці і не-воїни). {{1} } Ці стани мали доступ до вивчення Вед і іншої священної літератури. Вони називалися «двічінарождених», так як представники цих станів отримували особливі релігійні посвяти, що розглядаються як друге народження. 
Крім того, до складу давньоіндійського суспільства входили: 
4) шудри (слуги) - нащадки підкорених аріями давньоіндійських народів. 
Шудри були «однонародженими», тобто вони не отримували посвячення і не мали права вивчати Веди і брати участь в релігійному житті аріїв. Соціальна роль шудр - служіння трьом вищим станам. 
Ці чотири стану пізніше, в послеведійскую епоху, отримали колірні відповідності кожне. Вони стали називатися «Варна» (санскритське varņa - «колір», «вид», «сутність», «раса») і асоціюватися з певною колірною забарвленням і душевними якостями. Брахмани - це білий колір, колір доброти. Кшатрії - червоний колір, пристрасть. Вайш'ї - жовтий колір і суміш перших двох якостей. Шудри - чорний колір, темрява. 
І 5-й елемент давньоіндійської соціальної системи - «недоторканні». Це все ті, хто перебував поза суспільством - ізгої, які втратили варнового приналежність, представники диких племен, що не мають відношення до індоарійських світу з його релігійно-культовими традиціями і т. П. Всі вони вважалися ритуально, релігійно нечистими. Якщо «недоторканним» доводилося жити в індоарійської суспільстві, то заробляти собі на життя вони були змушені лише виконанням найбрудніших робіт. Надалі варнова система трансформується в кастову.
«Каста» - слово португальське, означає «рід» (в XVI столітті португальці почали активно торгувати з Індією, здійснивши при цьому на її території ряд колоніальних захоплень). Санскритський еквівалент слова «каста» - «джати». Починаючи з I тисячоліття до н. е., індійське суспільство все більше і більше роздрібнюють на безліч «джати» - соціальних груп, що займають певне місце в соціальній ієрархії і займаються певною професійною діяльністю. Така система соціальної стратифікації існує в Індії до сих пір. Міжкастові шлюби вкрай проблематичні і часто призводять до втрати кастового статусу подружжям та їхніми дітьми, які переходять в нижчу касту або взагалі стають недоторканними. В епоху Нового часу кількість каст в Індії досягло двох-трьох тисяч. 
Роль брахманів в індійському суспільстві завжди була дуже висока. Брахман приносить жертви Богам, робить різні обряди заради благополуччя народу або окремої особи. Вважається, що жертвопринесенням, гімном, молитвою брахмани залучають прихильну увагу Богів або окремого Бога, який дарує арій перемогу у війні, багатство, велике чоловіче потомство і т. П. Вважається, що всі блага люди отримують від Богів, між Богами і аріями йде обмін дарами.
Культ шанування Богів складається з: 1) принесення жертв. Храмов в давнину у аріїв не було, жерці споруджували вівтар на відкритому місці, навколо якого стелили жертовну солому. Жертви кидали або вливали в вогонь жертовного вогнища. У жертву приносили: сік соми, молоко, масло, зерно, мед, м'ясо тварин. Сома - це божественний напій безсмертя і ім'я Бога місяця, це і особливий священний, але цілком земний, напій, який використовується в ході арійського обряду. Але не ясно, з якого саме рослини сома виготовлялася древніми аріями. Відомо, що вже в Поздневедійская епоху замість соми в ритуалах жерці стали використовувати якісь замінники. Сучасні дослідники припускають, що сому виготовляли або з ефедри (це невеликий чагарник), або з мухоморів. На небо Богам жертву приносить Бог Агні своїм полум'ям. Вважається, що Боги харчуються жертовним димом. Поки приноситься жертва Богам - світ стоїть. Якщо жертви перестануть робитися, світ завалиться. Обряд жертвопринесення робили 3 рази в день (сніданок, обід, вечеря). Приблизно так само Богів шанували багато древніх народів; 
2) співу гімнів, молитов. Слово вважалося священним. Є особлива Богиня - Вач (Богиня мови і слова), тому спів гімнів і будь-говоріння слів розглядалося стародавніми аріями як дуже відповідальна робота. Всі заняття аріїв, в тому числі розваги (бойові мистецтва, скачки, гра в кості, музика, танці) були пов'язані з основною формою суспільного життя аріїв - з жертвопринесеннями Богам.
Всього існує 4 Веди - 4 корпусу сказань: 
 «Ріг-Веда» - збори гімнів, звернених до Богів. Всього тут 1028 гімнів, які перебувають в цілому з 10 462 віршів ( «вірш» тут - це 3-5 рядків). Найдавніша Веда з чотирьох. У російській перекладі Т.Я. Єлізаренковоі «Рігведи» з коментарями перекладача і супровідними статтями займає три томи великого формату, більше 2000 сторінок в сумі. 
 «Яджур-Веда» - збори заклинальних формул, які вимовляються при жертвоприношеннях. 
 «Сама-Веда» - збори ритуальних жрецьких співів. 
 «Атгарва Веда» - збори магічних і лікувальних заклинань. 
Веди - це сукупність священних знань стародавніх індійців про світ, в якому вони жили. Це знання про світ Богів, знання про світ людей, знання про жертвопринесення, як про сполучну ланку між цими двома світами. У різні епохи і в різних напрямках індійської філософії як найбільш авторитетної Веди розглядалася або Ріг-Веда, або Сама-Веда. 
Веди є «почутим» знанням ( «шруті»). Тобто це одкровення, які виходять від Богів і почуті мудрецями. Автори водійських гімнів називаються словом «ріші», що означає «поет, мудрець», і словом «кави» з тим самим значенням. Т.Я. Елизаренкова підкреслює: «Поет в суспільстві аріїв Рігведи вважався носієм ... мудрості, яка в моменти осяяння відкривається богами окремим обраним особам. Поет благає богів про те, щоб йому було даровано ці миті просвітлення, коли перед ним відкривається божественна істина, прихована від звичайних людських поглядів. Мудрість - це розкривається на мить картина. Спосіб її осягнення - вúденіе. Бачить поет внутрішнім поглядом, інтуїцією, раптовий спалах якої осяває для нього божественну картину істини ... Ведийские поети були візіонерами, вони «бачили» істину, і дієслово dhī, що описує творчу діяльність риши, значить одночасно «бачити» і «думати», а відповідне кореневе іменник dhī f. означає «вúденіе», «думка», «мудрість» »[14, с. 479]. 
Крім того, до ведійської літературі примикають створені пізніше тексти з розряду «шруті», тобто тексти божественного одкровення: 
 «Брахмани» - теологічні трактати в прозі, керівництва для здійснення водійського ритуалу, що містять також міфи і перекази. 
 «Араньяки» ( «лісові книги») - повчання для лісових пустельників.
 «Упанішади» - релігійно-філософські настанови, діалоги. 
Передфілософія Упанішад
В Упанішадах вперше здійснено спробу, не заперечуючи історично більш ранні міфологічні уявлення, пояснити світ на поняттєвому рівні. Високий рівень раціоналізації та антропоморфна спрямованість реалізувалися у вченні про знання, яке здобувається шляхом медитації і носить містичний характер. Якщо залишити осторонь містику, то можна констатувати застосування методу інтроспекції (самоспостереження).
На рівні вчення про посмертне перетворення людини існувало два підходи: відомі нам ідеї про рай і пекло та ідея сансари (мандрування душі). Уявлення про райську віддяку за гідні вчинки погано кореспондувались з дійсністю ритуального жертвопринесення. Виникло протиріччя, що стало однією з причин занепаду державного брахманізму.
В Упанішадах вперше здійснено спробу абстрактно-логічного осмислення світогляду в поняттях "брахман" — єдина абсолютна реальність та "атман" — суб'єктивне духовне начало, душа.
Сутність світу — в тотожності брахману та атману, що розкривається на різних рівнях. Якщо атман є тіло, то брахман — Космос; якщо атман є життєве "Я", душа, то брахман—космічна душа; якщо атман—інтелектуальне "Я", самосвідомість, то брахман—шивана (всевидячий володар світу), на рівні інтелектуального "Я" брахман і атман зливаються воєдино. А оскільки брахман є і безкінечна самосвідомість, і вище блаженство, то саме тут лежить шлях до спасіння душі. Необхідно досягти цієї єдності і тим самим звільнитися від сансари.
Сам брахман є абсолютне начало і кінець: усе, що в світі є, виникає з нього і повертається в нього. Але брахман не є світ, сам по собі брахман не визначається, бо лежить поза часом і простором, поза кількістю і якістю, а осягається особливого роду інтуїцією.
Однак мудреці Упанішад ще не були здатні створити струнку філософську концепцію. Їх побудови містять велику частку міфологічної спадщини, що починає трансформуватися у релігію.
Поруч з брахманом співіснує Брахма—персоніфікований бог-творець, який є новою формою існування ранньоведичного Параджапаті. Атман щоразу ототожнюється з Пурушою, який, окрім свого традиційного значення — пралюдини, набув значення якогось суб'єктивного начала, з притаманною властивістю одушевляти все живе.
Мудреці Упанішад, висунувши ідеї духовного шляху спасіння, мали включити до нього реальну практику ритуально-релігійних дій. Цікаво, що вже існував соціальний носій цього шляху — аскет-пустельник, але не можна було ображати і інших людей. Підсумком стала цікава концепція подвійного кругообігу душі: є шлях предків і шлях богів. Той, хто йде першим шляхом, роблячи жертвопринесення, досягає світу предків і через простір досягає місяця — "того світу", проте це ще не кінцева зупинка — через деякий час душа повертається в "цей світ", а тут на неї чекає "подяка": праведній людині — лоно брахмана або кшатрія, неправедній — лоно свині або собаки.
Другий шлях (духовного злиття з Брахманом) прямо веде до богів, переродження припиняються.
Є ще третій шлях тих, хто не йде двома першими. Їх чекає один і той же кругообіг, вони "народжуються" і "вмирають". Під ними ("нікчемні тварі") ймовірно розумілися варвари.
Інший розряд священної літератури - це тексти «смріті» (букв. - запомненное). Це «сутри» (букв. - нитка, лінія, вислів), в яких містяться настанови з різних релігійних, філософських, наукових питань, епічні «пурани» (букв. - стародавні), що розповідають про події далекого минулого, і «шастри» ( букв. - повчання, правило, підручник) - трактати з різних галузей знань. Всі вони, сутри і шастри, сходять до авторитетів - до мудреців і знаменитим ученим. 
Ведийський пантеон 
Пантеон - це збори всіх Богів будь-якої релігії. «Бог» на санскриті - deva ( «небесний», «владика, цар»). Пантеон водійських Богів очолює Індра - Бог грози і священної війни, що знищує тих, хто ворожий Богам і арій. Інші найголовніші ведийские Боги: Агні - Бог вогню; Митра (букв. - «друг») і Варуна - Боги договору і охоронці світопорядку; лютий Рудра - Бог руйнування, а й зцілення; Сурья - Бог Сонця; Сома - Бог Місяця і священного напою, божественного нектару безсмертя, що носить таку ж назву - Сома. Також шанувалися Дьяус, Бог неба, і його дружина Притхиви, Богиня землі, - прабатьки світу, Богів і всього, що є у Всесвіті. Ім'я «Дьяус» відповідає давньогрецького імені «Зевс». Всього в ведийском пантеоні було 33, або, за деякими джерелами, 333 Бога. 
В окремих давньоіндійських джерелах говориться про 3306 або про 3339 Богів. Антиподами Богів є Асури (слово asura можна перевести як «володіє життєвою силою», а й як «не сонячне», то тобто «не божественний»). Це могутні істоти, що володіють чаклунський силою «майя». Але при цьому багато хто з Богів-дева мають асуріческое походження або іменуються в Ведах асурами - сам Індра, Рудра, Варуна і Мітра, Агні та інші. Хоча в ведійської міфології асури, в загальному, розуміються як вищий клас демонів, що протистоїть Богам. Битвам між Богами і асурами присвячено багато давньоіндійські міфи. Індра відомий як «асурахан» - вбивця багатьох асуров. 
Передбачається, що в глибокій «доведійской» давнину предки водійських аріїв називали Богів «асурами». Найближчі родичі индоариев - стародавні іранці - зберігали саме таке слововживання. Вони називали «Ахура» старше, благе, з двох ворогуючих, поколінь Богів, а «девамі» вони називали молодше, зловмисне покоління Богів. І були давні іранці на стороні «Ахура». 
Такі «дзеркальні» протиставлення ясно вказують на глибокий ідеологічний розкол, що стався в давнину (приблизно, десь на рубежі III-II тисячоліть до н. Е.), Між спорідненими племенами протоаріїв.  
Народження філософії в стародавній Індії 
Основні поняття давньоіндійської філософії присутні вже в Ведах і в інший древній священної літературі.Релігійно-філософські школи і системи поглядів називаються «даршан» (букв. - бачення, думка, вчення). Школи, що визнають авторитет Вед, називаються «Астіка» (від санскр. «Асті» - він є, існує). Школи, які не визнають авторитет Вед, називаються «настіка» (від санскр. «На Асті» - він не існує, його немає). Або ж словом «Астіка» позначаються такі світоглядні позиції, згідно з якими існує життя після смерті, відплата за вчинені вчинки, існує вищий, позамежний земному ( «трансцендентний»), світ. Відповідно, «настіка» - це протилежна «Астіка» позиція, що відкидає віру у все вищеназване. 
Після епохи Вед в історії індійської релігії та філософії настає ера брахманізму - «релігії брахманів». Брахманізм був прямим наслідком і подальшим розвитком ведійської релігії, філософії, культової практики. Жерці-брахмани стали відігравати провідну роль в давньоіндійському суспільстві в цей період (I тисячоліття до н. е.). Вони стали вищої варною, що підноситься навіть над кшатриями - військовим станом. У соціальній і індивідуального життя індійців надзвичайно зросло значення різних жрецьких обрядів, без яких не обходилося жодне скільки-небудь значущу подію в житті. Вважалося, що правильно проведений обряд, жертвопринесення здатні вирішальним чином вплинути на долю, дарувати все бажане, вирішити будь-яку проблему. 
У цю ж епоху з'являється (імовірно в VII-VI ст. до н. е.) Буддизм. Його розквіт в Індії припадає на останні століття до н. е. і на I тисячоліття н. е. Буддизм був поширений по всій Індії і на протязі вищевказаного часу фактично залишався панівною релігією і філософією цієї країни, що вплинула і на багато наступних індійські релігійно-філософські течії. Але, будучи складною релігійною філософією, що надає величезне значення суворому етичної поведінки, буддизм був долею добре освічених і дисциплінованих людей. Багато з них жили в великих і малих монастирських центрах, які були одночасно монастирями, храмовими комплексами і вищими навчальними закладами. Люди ж малої освіченості, що живуть мирським життям, як прості люди, так і знати, як і раніше шанували (найчастіше, поряд з буддійськими цінностями) брахманів і сподівалися на силу жрецьких ритуалів. Тому буддизм ніколи не був єдиним світоглядом віротерпимої Індії. Паралельно з ним існував брахманізм і інші давньоіндійські релігії (наприклад, джайнізм), і численні сектантські релігійні течії. В середині першого тисячоліття н. е. в Індії виникає і приходить на зміну брахманізму нове релігійно-філософське явище - індуїзм. Це синтез самих різних (водійських, Брахманічних, буддійських, індійських неарійських) релігійних уявлень, звичаїв, культів Індії. Індуїзм існує до цих пір і визначає собою духовний клімат цієї країни, релігійну культуру, світогляд сучасників.
В давньоіндійської філософії виділяються три основні етапи:
- XV - VI ст. до н. е. - Ведичний період;
- VI - І ст. до н. е. - Епічний період;
- II ст. до н. е. - VII ст. н. е. - Епоха сутр.
Школи індійської філософії поділяються на дві течії:
Перша група, визнають авторитет Вед. (Веди ("Знання") - рел.-філос. трактати, створювалися арійцями (в Індію після XV ст. до н. е. з Пор. Азії, Поволжя та Ірану).
Друга гpуппа - неоpтодоксальние школи, Що не визнають авторитету Вед - джайнізм (IV ст. До н.е.), буддизм (VII-VI ст. до н.е.), Чаpвака-Локаята. (Дивись питання 45)
Веди(Дослівно - "знання") - релігійно-філософські трактати, які створювалися прийшли в Індію після XV ст. до н. е. із Середньої Азії, Поволжя та Ірану племенами арійців.
Веди,як правило, включали в себе:
- "Святе письмо", релігійні гімни ("самхити");
- Опис ритуалів ("брахмани"), написаний брахманами (жерцями) і використовується ними при відправленні релігійних культів;
- Книги лісових відлюдників ("араньяки");
- Філософські коментарі до Вед ("упанішади").
До наших днів дійшло лише чотири Веди: -Рігведа; - Самаведа; - Яджурведа; - Атхарваведа. Найбільший інтерес у дослідників староіндійської філософії викликають заключні частини Вед - Упанішади (дослівно з санскриту - "сидіння біля ніг вчителя"), в яких дається філософська трактування змісту Вед.
Ведийский період характеризується пануванням брахманізму, заснованого на племінних віруваннях та звичаях, які були викладені в чотирьох Ведах (з санскpіта "знання, ведення") - збірниках гімнів, молитов, заклинань, співів на честь богів. Веди називають «Першим пам'ятником думки стародавніх індійців». Веди зіграли визначальну роль у розвитку духовної культури давньоіндійського суспільства, включаючи розвиток філософської думки. У них вперше робиться спроба філософського тлумачення навколишнього середовища людини.
Епічний період Найбільш відомими джерелами філософії Стародавньої Індії другого (Епічного) етапу (VI - II ст. до н. е.) є дві поеми - епоси "Махабхарата" і "Рамаяна", в яких зачіпаються багато філософських проблем епохи.
Основні філософські поняття древньої Індії 
Дхарма (в перекладі з санскриту - закон, релігійне розпорядження, совість, доброчесність, борг, природа, сутність, релігія, віра) - вищий закон, закон доброчесного життя. Це стрижень релігійних поглядів стародавніх індійців. Це борг кожної окремої людини і це сила, що лежить в основі світобудови. Буквально це слово означає «той, що тримає». Кожна людина повинна виконувати якусь соціальну роль. Є Дхарма царя, брахмана, воїна, торговця, хлібороба, чоловіка, дружини і т. Д. Дхарма - це закон, яким все в світі повинні слідувати. Навіть Боги поклоняються і слідують Дхарми. Але Дхарма може бути порушена могутніми злими духами або людьми або іншими не цілком досконалими істотами, що обов'язково, так чи інакше, приведе порушника до біди. 
Також, Дхарма - це внутрішня сила, яка може бути виражена у вигляді зводу правил релігійної поведінки. Є арійська Дхарма, але є й інші види Дхарми - можна говорити про буддійської Дхарми, про християнську Дхарми і т. Д. Крім того, Дхарма - це древнеиндийский синонім для слів «філософія», «вчення». Для позначення станів душі і тіла теж використовується слово «дхарма». 
Карма (санскр. - справа, дія, доля, підсумок) - закон відплати, згідно з яким наслідком хороших вчинків буде добрий врожай, а наслідком поганих вчинків буде поганий плід. Причому навіть невеликий хороший вчинок може привести до великих гарних наслідків і навпаки, невеликий поганий вчинок - до великих поганим.Уявлення про карму властиві практично всім релігійно-філософських систем Індії - світогляду водійського періоду, брахманизму, буддизму, джайнізму, індуїзму. Тіло живої істоти смертно, але його життєва сутність вічна. В силу карми жива істота змінює тіла, переходячи з одного життя в іншу. Після смерті тіла душа (санскр. - атман) під впливом карми знаходить нове тіло. Нове тіло і його доля в новому житті залежить від поведінки живої істоти в минулому житті, тобто за законом карми живі істоти можуть народжуватися людьми, Богами, злими духами, тваринами, пекельними мучениками і т. Д. Таким чином, в силу карми душа доброчесного істоти народжується в високих світах і живе щасливим життям. Душа гріховного істоти народжується в нижчих світах. Всі обставини життя, щасливі й нещасні, пояснюються розплатою за вчинки, скоєні в минулому. 
Рита (санскр. - істинний, правильний, освячений, закон, порядок, вселенський порядок, істина) - це універсальний космічний закон. Це вселенський порядок, в силу якого існує упорядкований космос, день змінює ніч, живі істоти з'являються на світло певними шляхами, є стійкі природні закони і т. Д. Це одне з ключових понять ведійської епохи. Надалі, в більш пізніх індійських релігійно-філософських системах, поняття «Рита» часто заміщається поняттям «Дхарма». 
Сатья (санскр. - правда, істина, реальність) - найвища істина. 
Майя (санскр. - ілюзія, чаклунство, обман) - в Ріг-Веді дане поняття додається і до чаклунським чарам злих демонів , і до магічної сили Богів.У більш пізніх релігійно-філософських течіях поняття «майя» інтерпретується дуже по-різному, позначаючи і творчу силу Бога-Творця, і видимість світу, прийнятого за справжній світ затьмарений свідомістю непросветлённого людини. Також, майя - це сила ілюзії, чаклунства, обману, яка дає можливість факір створювати ілюзорні палаци в небі, рожевих слонів і тому подібні абсолютно нереальні феномени, міражі. 
Видья - божественне знання. 
Авідья - незнання, невідання. Але це не просто відсутність знання, це активна сила, яка протистоїть силі знання (видья). Це корінь всіх страждань. В силу Авіда людина чіпляється за ілюзорні цінності несправжнього світу і навіть не намагається знайти знання істини. Авидья долається силою відьі. У деяких індійських філософських навчаннях авидья - це синонім Майї. 
Бхава (санскр. - існування, виникнення, почуття, річ) - матеріальний світ, світ постійних змін, світ мінливості, якому протилежний, згідно з поглядами багатьох релігійно-філософських систем , вічний і незмінний божественний світ. В буддизмі бхава - це синонім терміну «сансара». Сансара - круговорот перевтілень, в якому з безпочаткових часів поневіряються незліченні живі істоти. Сансара, бхава - це світ страждань. 
Мокша (санскр. - позбавлення, звільнення, щоб уникнути небезпеки) - повне звільнення від страждань, остаточне порятунок душі. Це вихід зі стану перебування в якості істоти, яке залежить від бхави, сансари. Набуття вічного щастя і звільнення. 
Нірвана - це синонім мокши, в буддизмі і в деяких інших індійських філософських навчаннях. Це стан повної, непохитної звільнений від страждань, припинення страждань. 
Брахман (санскр. - світова душа, божественна субстанція, священне знання, Веди, ім'я Бога-Творця світу) - божественне начало світу, абсолютний дух, вища реальність. У давньоіндійській філософії епохи брахманізму Брахман визначається як немислимий, непізнавані органами почуттів, незмінний, ненароджена, позбавлений образу, безначальний, безкінечний. Брахман пізнається лише на вершині містичного досвіду. Поняття «Брахман» присутній в Ведах, але розгорнута концепція універсального Брахмана формулюється лише в Упанішадах. 
Атман (санскр. - дихання, життя, сутність, власне «я», душа, світова душа) - це приватне духовне начало, вища «Я», індивідуальна душа. Вчення про атмане наявна вже в «Ріг-Веді», але виразний вигляд воно приймає лише в Упанішадах. Тут атман розуміється як вища «Я». Атман протиставляється Брахману як суб'єктивне духовне начало - вищої об'єктивної реальності. Але на вищому рівні «Я», осягається в містичному досвіді, суб'єкт і об'єкт зливаються воєдино і, отже, атман стає Брахманом. Вчення про атмане властиво всім школам ортодоксального індуїзму.
