Тема 5. Філософія Стародавньої Індії. Ньяя. Вайшешика.
План:
1. Ньяя.  
2. Вайшешика
Ньяя і Вайшешика. Ці дві школи часто об'єднують в одну, підкреслюючи, що школа ньяя більше розробляла питання теорії і логіки пізнання, в той час як школа вайшешика - проблеми онтології. 
Походження цих шкіл відносять до 4 століття до н. е. У філософії ньяя підкреслюється, що процес пізнання включає в себе суб'єкта та об'єкта пізнання, знання (як результат пізнання) і методи пізнання. Основними джерелами пізнання служать 
1) сприйняття,
2) умовивід,
3) аналогія,
4) авторитет.
У школі ньяя було розроблено вчення про особливий вид умовиводи - так званому п’ятискладений силогізм (виведення, що складається з 5 етапів). Наприклад, людина бачить дим на горі (це сприйняття), робить висновок, що на горі є вогонь. Структура цього умовиводу представляється в школі ньяя в наступних 5 етапах: 
1. Затвердження: На горі вогонь.
2. Підстава: На горі видно дим.
3. Приклад: Де дим, там і вогонь.
4. Застосування: Зараз на горі дим.
5. Слідство: Значить, на горі вогонь.
Філософія вайшешики розробляла більш онтологічні питання. Її онтологія стосувалася в першу чергу матеріального світу. Світ проходить в своєму розвитку цикли. В кінці кожного циклу настає руйнування і хаос. Потім настає новий цикл порядку і організації. Стверджувалося, що матерія складається з атомів, які розпадаються в кінці кожного світового циклу, щоб потім знову виникнути в нових комбінаціях.
На відміну від веданти, міманси та йоги школа вайшешика, а також близька до неї школа ньяя головну увагу приділяють власне філософським проблемам. Визнаючи авторитет Вед і традиційний спосіб спасіння душі, прибічники вайшешики створили оригінальну онтологію. Легендарному засновнику вчення Кананді (в перекладі "той, хто поїдає атоми") приписується створення "Вайшешики-сутри" (прибл. ІІІ-І ст. до н.е.), в 10-ти книгах якої послідовно розглядаються основні категорії, субстанції та їхні якості, атоми, рух, проблеми етики, логіки та теорії пізнання.
В основі вчення лежать шість категорій, які уособлюють шість видів реальності, вони ж об'єкти пізнання: субстанція, якість, дія, загальне, особливе і притаманність. Пізніше до них додалася сьома — небуття.
Субстанції є першоосновою та першопричиною світу і реалізуються у 9-ти формах: 5-ти матеріальних — земля, вода, вогонь, повітря і ефір (акаша) та 4-х нематеріальних — манас (розум), простір, час, атман. Субстанції становлять єдність якостей та дій. Одна з якостей є специфічною для даної субстанції (атрибут), інші можуть змінюватися. Всього налічується 24 види якостей. Субстанціональні якості п'яти матеріальних стихій співвідносяться з органами відчуття людей: земля — нюх, вода — смак, вогонь — зір, акаша — слух.
Самі матеріальні субстанції складаються з атомів (ану). Початкове ану тлумачились як граничне малі матеріальні об'єкти сферичної форми, які е носіями якостей і здатні з'єднуватися. Поєднання трьох атомів дає перший об'єкт, доступний органам відчуття (пилинка в промені світла), які самі складаються з однорідних за якістю сприйняття атомів: орган смаку не сам язик, а вода на його поверхні.
Вайшешика відокремлює рух від матерії, залишаючи останній лише здатність його збереження (інерція). Сама дія здійснюється Махішваром за допомогою адршит (неспостережувана сила). Ка-нанда розрізняв п'ять видів руху: угору, вниз, розширення, стиснення, переміщення. Далі до них додалися свідомі, тобто викликані людиною, і несвідомі, тобто викликані стихіями, види руху. Процес руху є перехід з однієї точки простору в іншу за певний час. Таким чином, простір і час, що є вічними та нескінченними, постають нам у процесі руху як дискретні та скінченні.
Розвинена онтологія з розробленими категоріями механічно поєднується з міфологічною космогонією. В центрі світу знаходиться Макешвара, який з атомів творить матеріальні стихії, далі Ішвара створює золоте яйце, з якого виникає уся решта предметів, та Брахма, який своєю чергою породжує Праджанаті та варни людей. Коли цикл розвитку завершується, Макешвара руйнує світ на атоми, щоб дати душам можливість відпочити від процесу переродження. Далі все повторюється.
Вчення Вайшешики мало не тільки розвинену онтологію, а й цікаву натуралістичну теорію пізнання, яка багато в чому збігається з гносеологією школи ньяя.
Виникнення школи ньяя відносять зазвичай до І ст., коли був створений трактат "Ньяя-сутра", авторство якого традиція приписує Готамі (Гаутамі) на прізвисько Актанада — "той, що дивиться під ноги". Багато дослідників пов'язують виникнення ньяя з необхідністю створення теорії суперечки. Справді, логічні проблеми аргументації посідають чільне місце серед досліджуваних цим вченням питань.
Ньяя та вайшешика виходять з спільних положень і приходять до близьких наслідків. Одне начебто доповнює інше: якщо вайшешика більше уваги приділяє онтології, то ньяя зосередила свої зусилля в галузі логіки та теорії пізнання. Незважаючи на близькість за змістом систем, обидві школи існували самостійно.
Ньяя, як і вайшешика, визнає реальність довколишнього світу і можливість його пізнання. Видів пізнання виділяють чотири:
1) сприйняття, яке буває внутрішнім — розум (манас) та зовнішнім — органи відчуття;
2) висновок, що є логічним умовиводом;
3) порівняння, тобто зіставлення речі та її найменування;
4) свідчення авторитету, яке застосовується, коли об'єктом пізнання є об'єкт, що не сприймається.
Недостовірне пізнання сприймається як пам'ять, сумнів, помилки та гіпотетичні аргументи.
Особливу увагу прибічники ньяі приділяли розробленню логічних проблем. Вони створили теорію виводу на підставі п'ятичленного силогізму, в якій проаналізували підстави для виводу, види виводів, види логічних помилок, а також структуру речення. І теорія пізнання, і розроблення проблем логіки слугували засобом обгрунтування шляху спасіння — у цьому питанні ньяя йде вслід за іншими даршанами. Атман, взаємодіючи через розум (манас) та тіло зі світом, втягується в кругообіг перероджень. Звільнення душі можливе через правильне пізнання, яке дасть змогу зупинити страждання і досягти стану чистої свідомості, не зв'язаної з манасом.
Онтологія та космогонія ньяї близькі до відповідних розділів вчення вайшешики.
