Тема 6. Філософія Стародавньої Індії. Джайнізм.
План:
1. Походження джайнізму.
2. Розкол.  Ортодоксальна дігамбарска і менш сувора шветамбарска гілки.
3. Канон. Вчення. Космологія
4. Вчення про пізнання
5. Етика
6. Школи та культ
У першому тисячолітті до н. е. в давньоіндійському суспільстві відбуваються значні соціально-економічні зміни. Традиційний ведичний ритуалізм не відповідає новим умовам. Виникає низка нових доктрин, і серед них всеіндійське значення здобуває вчення джайнізму. 
Основоположником джайнізму (термін походить від слова «джина» -переможець) вважається Махавіра Вардхамана, який жив у VI ст. до н. е. Він виріс у заможній сім'ї; коли йому виповнилося 28 років, залишив рідний дім і після дванадцяти років блукань і аскетичного життя заклав у своїх працях основи нового філософського вчення. В джайнізмі, як і в багатьох інших давньоіндійських школах, релігійні закони поєднуються з філософськими поглядами, що проголошують дуалізм. 
Сутність людини, згідно з джайнізмом, складається з двох частин - матеріальної (аджива) і духовної (джива). Сполучною ланкою між ними виступає карма. Карма — це тонка матерія, що утворює її тіло і з'єднує душу з грубою матерією. В результаті виникає живий індивід. Карма весь час супроводжує душу в нескінченному ряду перероджень. Джайністи досконало розробили теорію карми і розрізняють вісім видів карм. Вони поділяються на добрі та лихі. Добрі карми утримують душу в циклах перероджень. Лихі карми негативно впливають на основні властивості душі, які вона має у своїй натуральній формі. Коли людина повністю звільняється від лихих і добрих карм, вона стає звільненою особистістю.
«Завдяки щедрості і моральності ти приносиш користь іншим, завдяки терпимості і рішучості - користь собі». -Нагарджуна-
На думку джайністів, тільки людина може вирішити, що таке добро і зло і до чого віднести все те, що зустрічається в житті. Людина за допомогою духовної сутності може керувати матеріальною сутністю і контролювати її.
Звільнення людини від впливу карм можливе тільки через здійснення добрих справ і суворий аскетизм. У зв'язку з цим створюється етика, яка називається триратна (три дорогоцінності). У ній говориться про правильне пізнання, правильне знання, правильне життя, обумовлені правильним розумінням віри. На думку джайністів, аскетизм більшою чи меншою мірою є правильним життям. Вони вважають, що людина може звільнитися тільки сама і їй ніхто не може в цьому допомогти. По суті етика джайнізму - егоцентрична.
Джайнізм виник і сформувався в тому ж історико-культурному полі, що й індуїзм, буддизм і сикхізм, і тому має багато загальних з ними рис, характеристик, ідей і понять (карма, сансара, дхарма, нірвана, або мокша).
Джайнізм не заперечує існування богів, але в загальній схемі всесвіту відводить їм вельми незначне місце. Світом у джайнізмі керує загальний закон, а не воля бога-творця, що періодично створює і руйнує цей світ. Вічне існування всесвіту ділиться на нескінченне число циклів, кожний з яких проходить період поліпшення (утсарпіні) і занепаду (авасарпіні).
В центрі джайнської релігійно-філософської доктрини — проблема буття особи. У трактатах-сутрах висловлюється вчення про шлях до звільнення з круговороту нескінченної зміни народжень і смертей. Воно може бути досягнуте отриманням “трьох скарбів? (тріратна):
1. Правильним переконанням, або баченням істини (самьягдаршана). 
2. Правильним пізнанням (самьягджняна). 
3. Правильною поведінкою (самьяг-чаріта). 
Правильне переконання припускає погляд на світ відповідно до джайністського канону. Згідно з його встановленням, світ функціонує внаслідок взаємодії джив (живого) і 5 видів неживого:
· простору (акаша) 
· умови руху (дхарма) 
· умови спокою (адхарма) 
· матерії або речовини (пуд-гала) 
· умови часу (калу) 
Число джив, вічних і нестворених, нескінченне.
Ними володіють не тільки люди, боги, тварини і рослини, але і скелі, камені, води і інша суть і природні явища. Дживи взаємодіють з матерією карми, знаходять тіла і народжуються в цьому світі у вигляді живих істот, потрапляючи в нескінченний круговорот сансари.
Відносини живого і неживого проходять різні стадії, починаючи від того, що “притікає” речовини карми до джіве і кінчаючи мокшою — повним звільненням дживи від пут матеріального світу. Різні фази цього відношення описані в категоріях “правильного переконання”.
Друга “коштовність” у Джайнізмі — “правильне пізнання” показує засоби пізнання (прамана) і методи (найя). Джайністська теорія епістемології була розроблена вельми витончено. Особливу роль в ній грала доктрина неєдиності (анеканта-вада), що припускає умовність і неповноту всякого вислову про об’єкт пізнання.
Знищення карми може бути досягнуте через подвижництво, а запобігання новій притоці “речовини карми” забезпечується строгою дисципліною. Вона зводиться до дотримання основних обітниць: ненасильства, тобто незавдання шкоди всім живим істотам (ахімса), правдивості (сатья), непривласнення чужого (астея), цнотливості (брахмачарья), а також відмови від власності і стриманості від суєтних привязаностей (апаріг-раха).
Обітниці розумілися буквально і строго. Джайнам не дозволялося займатися сільським господарством, оскільки воно було зв’язане із знищенням рослин і вбивством комах і дрібних тварин в грунті. Їм наказувала строга вегетаріанська дієта. Воду для пиття належало проціджувати, біля рота носити пов’язку, щоб зберегти життя дрібним істотам, що живуть у воді і повітрі. Джайни носили з собою спеціальні вінички, змітаючи з дороги мурашок і інших комах, а з настанням темноти і взагалі не виходили з дому.
Подібні строгі аскетичні учення і склали основу джайністської етики. Джайністські ченці повинні були неухильно слідувати суворим розпорядженням статуту. Для мирян, що також входили в джайністську общину, правила були менш жорсткими, але і повне звільнення для них було недоступне.
До загального індійського фонду ідей входять і джайністські класифікаційні схеми, відображені в його космології, міфології і інших комплексах уявлень, що відобразили джайністську картину світу.
Обрядове життя джайнів-мирян в своїх основних частинах повторює життєвий цикл індуїста. Загалом джайністські общини вбудувалися в соціальну структуру індуїзму, утворивши в ній особливі касти.
Поряд з буддизмом джайнізм є шраманским за походженням, тобто традицією, що заперечує авторитет Вед і проголошує власний шлях до звільнення від перероджень (мокша, нірвана). Джайнізм відомий своєю активною проповіддю ненасильства, заборони завдавати шкоди всьому живому. Ахімса як своєрідний принцип терпимості знайшла своє вираження не тільки в етиці, але й в логіці (ідея множинності точок зору). 
Джайни створили філософські та літературні тексти (на санскриті і среднєїндійськие мовами - пракріті), трактати з граматики, храмову скульптуру і знамениті статуї легендарних провісників джайнізму - тіртханкари (буквально - творець переправи / броду). Джайни складають 0,5% (4,8 мільйона чоловік, перепис 1996 роки) населення Індії. Основні регіони поширення джайнізму в сучасній Індії - штати Раджастхан, Гуджарат, Махараштра і Карнатака.
Розкол.  Ортодоксальна дігамбарска і менш сувора шветамбарска гілки.
За переказами, першим тіртханкари, сповістив істини джайнізму в нашу світову епоху (дивитися вчення про світові епохах - кальпа), був Рішабха. Джайни вважають, що за час свого існування джайнізм сім разів зникав в Індії і знову проголошувався черговим тіртханкари. Безперервна передача вчення встановилася лише починаючи з 16-го тіртханкара - Шантінатхі. Традиція стверджує, що Джина Махавіра був 24-м тіртханкари, сприйнявши вчення 23-го тіртханкара Паршви, або Паршванатхі, з ім'ям якого пов'язується практика «чотирьох чеснот», або «обмежень»: ненасильство (ахімса), що не-злодійство (астея), Ні-прихильність (апаріграха) і правдивість (сатья). До них Махавіра додав п'яту чеснота - цнотливість, або утримання (брахмачарья). З діяльністю Махавіри зв'язується створення громади послідовників і збори священних текстів. 
За переказами, за життя Махавіра і пізніше в громаді виникали розбіжності з деяких питань навчання, однак вони не носили принципового характеру. Вирішальний розкол в джайнизме стався між ченцями, прихильниками носіння білого одягу (шветамбари, буквально - одягнені в біле) і голими аскетами (дігамбаров, буквально - одягнені в сторони світу).Під час керівництва громадою учителем Бхадрабаху в Магадхе, де перебувала тоді джайнская сангха, почався голод, який тривав 12 років, і частина ченців, щоб вижити, вирушила на південь країни, в Карнатаку. Решта під керівництвом Стхулабхадри згодом ввели звичай носіння монахами білого одягу і провели собор, де були зібрані і кодифіковані проповіді Махавіри, що увійшли згодом в джайнскій канон. Через 12 років частина ченців повернулася з півдня і не прийняла ці нововведення, що і послужило початком розколу джайнізму на два напрямки, яка оформилася остаточно, згідно з традицією, до I-II століть. Однак це уявлення про час і причини розколу навряд чи може бути прийнято, так як самі ранні згадки про нього відносяться до V століття (шветамбарская версія - текст «Авашьяка-нір'юкті», дігамбарская - епіграфічні дані з Шраванабелголи, близько VI століття). Швидше за все, цей поділ, зберігається до цих пір, відображає дві спочатку існували в джайнизме тенденції: перша (дігамбаров) представляла собою «образ життя Джини» (джінакальпа) і була поширена в осн. на півдні та сході Індії, а друга (шветамбари) - «спосіб життя старійшин» (стхавіракальпа) - локализовалась здебільшого на північному заході і в центрі Індії.
Спочатку відмінності між послідовниками двох традицій не приймали форму доктринальних розбіжностей, і хоча нагота розглядалася як вищий ідеал (ознака Джини), більшість ченців могли під тиском обставин носити одягу без шкоди для своєї святості. Однак з плином часу ці відмінності поступово стали абсолютизироваться і до V століття. поділ на більш ортодоксальну дігамбарскую і менш сувору шветамбарскую гілки починає усвідомлюватися як всередині самого джайнізму, так і ззовні. У сучасному джайнизме відмінності між двома напрямками, крім носіння одягу та ряду питань аскетичної практики, полягають в наступному: 1) дігамбаров вважають, що жінці, щоб досягти остаточного звільнення, необхідно переродитися в тілі чоловіка і тому 19-й тіртханкар Маллінатха був чоловіком, шветамбари ж вважають, що жінка, будучи жінкою, може набути звільнення і тому підтвердження 19-й тіртханкар-жінка - Маллі; 2) з точки зору дігамбаров, зародок Махавіри всупереч легенді не був перенесений богами з лона брахмана в лоно кшатрійкі, а Махавіра ніколи не мав дружини і дочки, шветамбари стверджують зворотне; 3) на думку дігамбаров, автентичні тексти, що містять проповіді Махавіри, були загублені, тому вчення джайнізм викладається у «вторинному каноні», складеному з авторських текстів пізнішого часу, тоді як шветамбари вважають, що канонічні тексти містять проповіді самого Махавіри; 4) дігамбаров вважають, що досяг всезнання не потребує їжі, шветамбари ж допускають таку можливість; 5) для дігамбаров час є субстанцією (Драва), а для шветамбаров - немає. 
Канон. 
Шветамбарское збори агам, написане на среднєїндійськие мови (пракрите) ардхамагадхі, включає в себе наступні тексти: 12 анг ( «первинні члени», найбільш відомі «Ачаранга-сутра» - трактат про правила поведінки і «Сутракрітанга» - розрізнення істинного і помилкового вчення); 12 упанг ( «вторинні члени»); 10 пракірна ( «розрізнені пасажі»); 6 чхеда-сутр (дисциплінарні тексти); 4 мула-сутр ( «основоположні сутри»), з яких найбільш важлива «Уттарадхьяяна- сутра» - свого роду антологія переказів і настанов; 2 Чулик-сутри ( «самостійні сутри») «Нанді-сутра» і «Ануйогадвара» - своєрідні енциклопедії знань для джайнских ченців. 
В дігамбарскій канон (званий «чотири веди» і включає твори на пракріті і на санскриті) входять: 1) «Пратхама-ануйога» - тексти з «світової історії»; 2) «Карана-ануйога» - космологічні твори; 3) «Драва-ануйога» - релігійно-філософські трактати; 4) «Чарана-ануйога» - тексти з етики та ритуалу.Першими власне філософськими трактатами, що входять в третю «веду» і дають систематизоване виклад доктрини джайнізму, є «Таттвартха-адхігама-сутра» Умасваті (на санскриті, авторитетна як в дігамбарской, так і в шветамбарской гілки) і твір Кундакунди (на пракрите), створені, ймовірно, між II і IV століттями (найбільш значущі - «Правачана-сара», «Панчастікая-сара», «Нияма-сара», «Самая-сара» і «Ашта-пахуда»). 
В рамках дігамбарской гілки джайнізму після Кундакунди найбільш помітний слід залишили філософи Самантабхадра (VII століття), Акаланка Бхатта (VII-VIII століття) і Відьянанда (IX століття). У своїх коментарях на сутру Умасваті вони розробляли логічну проблематику джайнізму і полемізували з представниками інших шкіл індійської філософії. Детальне обґрунтування практики ахімси представлено в санскритське трактаті з етики Амрітачандри Сурі (X століття) «пурушартхи-сіддхьюпая». Філософ-енциклопедист Немічандра Сиддханта Чакраварті (між X і XI століттями), який писав на пракрите, виклав у творі «Драва-санграха» доктрину про субстанції, в творі «Гоммата-сара» - вчення про душу і її зв'язках з кармою.
В шветамбарской гілки джайнізму важливий внесок в розробку джайнской логіки і епістемології вніс Сіддхасена Дівакар (VI століття): в коментарі на текст Умасваті він застосував вчення про семічленную предіцірованія об'єктів до аналізу субстанцій, модусів і атрибутів, а в трактаті «ньяя -аватара »дав розгорнуту трактування вчення джайнізму про джерела достовірного знання. Джінабхадра (VI-VII століття) в трактаті «Вишеш-авашьяка-бхашья» розробив філос. аргументи на користь існування душі. Харібхадра (VIII століття) увійшов в історію індійської філософії завдяки компендіум «Шад-даршана-самуччая», де поряд з джайнизмом викладаються вчення інших філософських шкіл. Намічена в творі «Аньяйога-вьяваччхедіка» енциклопедиста Хемачандри (XI-XII століття) теорія «неодностороннего» стала основою коментаря «Сьядвадаманджарі» Маллішени (XIII століття), де за допомогою вчення про «множинності точок зору» спростовувалися крайні затвердження буддійської шуньявада (вчення про порожнечі). Детальний аналіз вчення про карму і класифікація видів кармич. матерії представлені в творі Девендра Сурі (XIV століття) «Карма-грантха». Творчий період розвитку філософії джайнізму закінчується фігурою Гунаратна (XV століття), шветамбарского коментатора компендіуму Харібхадри.
Вчення. 
До звільнення від сансари (мокша) послідовників джайнізму веде володіння «трьома перлинами» (триратна): правильним баченням, правильним знанням і правильною поведінкою. Перше полягає в тому, щоб бачити світ таким, яким він описується в джайнизме, вірити в безумовну істинність навчання Махавіра. Друге полягає в істинному пізнанні всього сущого, яке описується за допомогою дев'яти категорій: душа (джива), що не-душа (а-джива), зв'язаність (бандха), приплив (асрава) карми в душу, зупинка (самвара) припливу, знищення ( нірджара) карми, звільнення (мокша), чеснота (пунья) і порок (тато). 
Душа (джива) розуміється в джайнизме як безтілесна незнищувана сутність, що володіє свідомістю (чота), спрямованість якого (упайога) виступає в двох видах: знання (джняна) і бачення (даршана). Душ існує безліч, ступінь одухотвореності всього існуючого залежить від кількості прана - особливих псіхофізіч. факторів всякої душі, їх всього чотири - сила, дихання, життя, почуття. Кількість почуттів у різних душ варіюється від одного до п'яти. Душі розрізняються за кольором (чорні, темно-сині, сіро-сизі, жовті, рожеві і білі), і вони співрозмірні займаному тілу. На відміну від інших навчань Індії в джайнизме вважається, що душа, будучи самим життям, наповнює і пронизує собою все тіло, займане нею в даному втіленні.Різні способи прояви душі визначаються її здатністю переходити з одного рівня існування на інший, з одного тіла в інше. Душі, що мають одне почуття, втілюються в воді, вогні, землі і повітрі, наділені двома - в тілі хробака, трьома - в тілі мурашки, чотирма - в тілі бджоли. Вищі дживи, що володіють п'ятьма органами почуттів, можуть втілитися в тілі людини, бога, тваринного або мешканця пекла. Доля душі визначається ступенем її залежності, пов'язаності з не-душею. 
Ні-душа. До сфері не-душі (аджива) в джайнизме відносяться матерія (пудгала), умови руху (дхарма) і спокою (адхарма), простір (акаша) і час (калу). Чотири субстанції НЕ-душі (за винятком часу) і душа вважаються «протяжними субстанціями» (Астіка). Матерія, яка утворює весь видимий і невидимий світ, складається з вічних і неподільних одиниць, первинних атомів, які наділені одним смаком, кольором, запахом, двома видами дотику, але позбавлені звуку. 
Первинні атоми з'єднуються завдяки наявним у них властивостями «липкості» і «сухості», поєднання атомів можуть бути грубими і тонкими. Мінім. з'єднання атомів утворює точку, з'єднання точок - місце, з'єднання місць - об'ємний об'єкт, що сприймається органами почуттів.Поряд з грубою матерією, з якої складаються об'єкти зовнішнього світу, існує особливий вид матерії, що представляє собою тонке, що не сприймається органами почуттів речовина - карму. Саме ця речовина і визначає обставини втілення душі. Кармічна матерія буває восьми видів: затемнююча знання, затемнююча бачення, що породжує почуття, що вводить в оману, що визначає тривалість життя, що формує тіло, що визначає сім'ю і затемнююча силу. Крім того, карма може бути доброчесною (пунья) і порочної (тато). 
Часом в джайнизме називається те, що викликає зміни інших сутностей. Найменша одиниця виміру, «атоми» часу - миті, з яких складаються хвилини, години, роки і так далі. Шветамбарскіе філософи на відміну від дігамбарскіх не вважають час субстанцією - такий, з їх точки зору, може виступати тільки сутність, що має незмінну природу, тоді як час мінливе. Дігамбаров розрізняють два види часу: відносне (час повсякденного існування, тривалість) і абсолютне (час як субстанція, вічність). Простір - це субстанція, яка надає місце всьому, його найменша одиниця - точка. Всі сутності (В тому чис Простір - це субстанція, яка надає місце всьому, його найменша одиниця - точка. Все суті (в тому числі і втілена в тілі душа) займають певні точки простору, яких може бути безліч. Тільки час займає одну точку простору, рівну миті. Одиниці простору і часу співвідносяться один з одним: мить - це проміжок від однієї точки простору до іншої, тобто час, необхідний атому розміром з точку, щоб перетнути простір розміром з точку. Переміщенню в просторі і перебуванню на місці сприяють дві взаємопов'язані субстанції - умови руху та умови спокою (подібно до того, як вода дозволяє рибам рухатися у воді, а земля - ​​рухомих предметів стояти на одному місці). 
Космологія. 
У джайнизмі світ (лока) описується як трирівневий: нижній світ (Адхо-лока) - сфера мешканців пекла (нараки), що складається з семи земель, що мають назву за певним кольором (коштовностей, цукру, піску, бруду, диму, темряви, повної темряви); середній світ (Мадхья-лока) - місце проживання людей і тварин, в центрі його знаходиться континент Джамбудвіпа (Індія); вищий світ (Урдхва-лока) - небеса, де перебувають божества чотирьох класів. На самій вершині світу розташовується місце скоєних, що звільнилися (сиддха, буквально - що досяг) душ (сиддха-лока, або сиддха-кшетра). За межами світу знаходиться не-світ (Алока), в якому нічого немає. Знання про світ можна отримати двома способами: безпосередньо, тобто без допомоги органів почуттів, і опосередковано.
Вчення про пізнання. 
Джерелами знання (прамана) в джайнизме вважаються: 1) чуттєве сприйняття і логічний висновок (мати); 2) священні писання джайнізму або слова вчителя (шруті); 3) ясновидіння (авадхи); 4) телепатія (манах-парьяя); 5) всезнання (Кеван джняна). Перші три джерела можуть бути як істинними, так і хибними; останні два - тільки істинними. Джайнізм виходить з неможливості повного і адекватного знання про який-небудь предмет або явище в рамках тільки одного підходу або однієї точки зору внаслідок багатовимірності дійсності, її «неодностороннего». Концепція «неодностороннего» (анекантавада) включає в себе два розділи: вчення про точках зору (найявада) і доктрину «деяким чином» (сьядвада). Перше вчить можливості розглядати будь-який предмет з семи точок зору: 1) найгамья - цільова, «телеологічного», або розглядає співвідношення загальних і специфічних властивостей об'єкта; 2) самграха - розглядає річ як належить певного класу предметів; 3) вьявахара - буденна; 4) ріджусутра - просторово-часова; 5) шабда - контекстуальна; 6) самабхірудха - етимологічний і 7) евамбхута - фіксує тільки одне значення кореня стосовно до даного об'єкту. Однак мн.джайнскіе мислителі часто використовували тільки дві точки зору (мабуть, під впливом буддійської філософії): справжню, чисту, справжню і звичайну, нечисту, несправжню. Справжнє розуміння полягає в поясненні природи реальності в її абсолютній чистоті, несхильність впливу будь-яких навколишніх обставин; буденна ж точка зору описує зовнішні прояви субстанції і являє собою популярний виклад граничних істин для осн. маси адептів. Сьядвада (Сьяду, буквально - можливо, деяким чином) полягає в описі будь-якого об'єкта з семи позицій: деяким чином 1) існує, 2) не існує, 3) існує і не існує, 4) невимовний, 5) існує і невимовний, 6) не існує і невимовний, 7) існує, не існує і невимовний. 
Етика.
Правильна поведінка, яка супроводжує справжнє бачення світу, включає в себе зупинку (самвара) припливу карми в душу і знищення (нірджара) накопиченої карми, для чого необхідно: 
1) практикувати «п'ять великих обітниць» (ненасильство, що не-злодійство , правдивість, що не-прив'язаність і цнотливість);
2) дотримуватися обережності в їжі, ходінні, мови, прийнятті речей і так далі;
3) здійснювати контроль над тілом, промовою і розумом;
4) досягти надзвичайно 10 чеснот (лагідність, смиренність, непохитність, чистота, правдивість, самоприборкання, аскеза, відмова від тіла, відчуженість, цнотливість);
5) міркувати про тлінність і нечистоти цього світу, про необхідність звільнення, про відмінність душі і не-душі тощо;
6) мати самовладання;
7) усамітнюватися для медитацій.
Знищення карми передбачає крім цього різні види аскетичної практики (відмова від смачної їжі, обмеження в раціоні тощо). Завдяки жорсткій аскезі джива може стати звільненій душею (сиддха) і більш ніколи не втілюватися. Звільнившись повністю від тілесної оболонки, душа спрямовується в верх світового універсуму (в сиддха-локу). Звільнення в джайнизме вважається природним станом душі, в якому вона повністю проявляє своє чисте свідомість і перебуває у вічному блаженстві всезнання. 
Школи і культ. 
Шветамбарскіе школи сучасному джайнизме - муртіпуджака, стханакавасі, терапантха - включають в себе кілька різних розмов. Муртіпуджакі, тобто «ті, що поклоняються образам», в своїх обрядах і ритуалах використовують квіти і шафранову пасту, якими вони (поряд з кольоровими одежами і коштовностями) прикрашають образи тіртханкари; при поклонінні (омовении, дотику, натирання пастою і так далі) вони закривають рот, а аскети-муртіпуждакі носять мухапатті (шматок тканини, що закриває ротоносовой порожнину). Стханакавасіни проводять всі релігійні церемонії не в храмах, а в общинних будинках (стханаках, або упашраях), вони заперечують шанування статуй і зображень, вважаючи подібну практику неканонічною. Беручи чернецтво, вони залишають свої мирські імена. Школа виникла в XVII столітті в Гуджараті і сходить до ідей «иконоборческой» діяльності ченця Лонка Шаха (XV століття).Терапантха (буквально - тринадцятий шлях) - підшкіл в рамках стханакавасі, заснована в 1760 році Бхікханджі (пізніше відомий як наставник бхікшу); в ній відсутня поклоніння образам і є один керівник-ачарья для всієї громади. З метою проповіді джайнізм на Заході 9-й ачарья Тулса додав до традиційних груп аскетів дві нові: саману (для чоловіків) і Самані (для жінок), які можуть користуватися суч. засобами пересування, технікою і у виняткових випадках готувати їжу для самих себе (що категорично заборонено для всіх аскетів). 
Дігамбарскі школи - бісапантха, терапантха, таранапантха, гуманапантха і канджіпантха - також включають в себе кілька підшкіл. Адепти бісапантхі (буквально - двадцятий шлях) шанують образи тіртханкари і різних божеств, використовуючи як підношення образам шафран, квіти, фрукти, пахощі і запалюючи вогонь (арати) в храмах. Терапантха (буквально - тринадцятий шлях) - рух, що виник в Північній. Індії в 1626 році, ніяк не пов'язане з однойменної шветамбарской школою. Її прихильники підносять образам тіртханкари білий і кольоровий рис, змішаний з сандалової пастою, одягу, сандал, мигдаль, кокос, але не використовують в ритуалах квіти, фрукти, вогонь-арати, і у них немає ідеї прасада. Таранапантха названа по імені засновника Тарана Свамі (1448-1515), її адепти поклоняються священним книгам, але не образам і осн.увагу приділяють медитації і вивченню писань, а не обрядам і ритуалам. Гуманапантха - невелика секта послідовників Пандіта гуманності Рама (або Рая), що відрізняється суворою забороною на запалювання вогню-арати в храмі при здійсненні поклоніння образам тіртханкари. Канджіпанта - сучасна школа, заснована Канджі Свамі (спочатку стханакавасіном), популяризатором творів та ідей Кундакунди, і набула поширення серед освіченої частини джайнского суспільства
