Тема 10. Філософія Стародавнього Китаю. Конфуціанство.
План
1. Конфуцій. Народження, ім'я та зовнішність
Найдавніший запис про походження Конфуція міститься у «Цзо чжуань» (7-й рік Чжао-ґуна 昭公七年, 535 до н. е.): де позначено, що Конфуцій має народитися у сім'ї, давнім предком якої був Фуфу Хе zh:弗父何, аристократ з царства Сун. Деталізоване викладення генеалогії маємо у збірці «Речення сім'ї Кун» (Кунцзи цзяюй zh:孔子家語), яка, вірогідно, містить ранні матеріали, але продовжувала редагуватися у період Хань та пізніше. 
У 2003 році Роберт Ено висунув гіпотезу про можливе «варварське» походження Конфуція, а саме про зв'язок його родини із царством Чжу (або Чжулоу 邾婁), яке належало «східним варварам» ї 夷 та за часів Чуньцю увійшло до складу князівства Лу. 
За свідченням Сима Цяня, батьки Конфуція молилися перед народженням дитини на пагорбі Ні 尼 (Mount Ni[en]). На цьому місці навіть показують печеру, у якій немовля-Конфуція було нібито облишено через його виродливість. Сима Цянь вказує, що тім'я немовляти мало особливу рельєфну рису, юйдін 圩頂. Коментатори та перекладачі сперечаються щодо значення цієї вказівки: її характеризують як «впуклість», «западину» чи «западину із впуклим краєм».
Так чи інакше, дитина отримала ім'я Цю (丘 — «пагорб») та ввічливе прізвисько Чжунні 仲尼. 
Сима Цянь надає опис зовнішності Конфуція через переказ промови мешканців царства Чжен, які спостерігають майстра у дорослому віці: «чоло Яо, шия Ґао Яо (міністра Шуня), плечі Цзи Чаня (відомого міністра у царстві Чжен), лише на три цуня коротший за Юя Великого у нижчій половині тіла». Так само, автор вказує, що Конфуцій мав 9 чи та 3 цуня зросту; наведена поруч власна промова Конфуція відзначає, що цей зріст — близький до найбільшого, який можливий серед людей. За Сима Цянєм, Конфуцій визначив, що зріст карликів — 3 чи, а найбільший можливий зріст людини — 10 чи. Державна діяльність та причини початку мандрів
Діяльність Конфуція-чиновника розглядається як невід'ємна частина самого вчення, адже особистий приклад відіграє в його вченні вирішальну роль. Судження мають підкріплятися справами, тим більше коли мова йде про самого Вчителя. Дані про діяльність Конфуція на посаді управителя повітом Чжунду вкрай лаконічні: 
	Минув рік, відколи Дин-гун призначив Кун-цзи управителем Чжунду, і з чотирьох сторін усі стали його наслідувати. 


Його методи були настільки ефективними, що через три місяці він реорганізував адміністрацію. Доповідають, що діяльність Конфуція на посаді сикоу спричинила такий моральний вплив, що «чоловіки та жінки столиці ходили по різні сторони вулиць». 
Через інтриги правителів сусіднього царства Ци, які боялися посилення царства Лу, порушено ритуал жертвоприношення в храмі Землі й Неба, протестуючи Конфуцій був змушений покинути свою посаду та царство Лу. 
У чому притягальна сила ідей Конфуція? За відповіддю на це питання звернемося до трактату «Лунь юй» (Бесіди і висловлювання). 
Основне завдання Конфуція - гармонізувати життя держави, сім'ї та людини. Така постановка питання не тільки добре розкриває масштабність фігури мислителя, а й демонструє його особистісні орієнтири - необхідність пошуку гармонії. З часів Конфуція таке завдання не втратила ні своєї важливості, ні своєї практичної значущості. Як же пропонував її вирішити мудрець? 
Виконання цього завдання пов'язувалося їм з реалізацією ідеї «золотої середини». «Золота середина» - це середина в поводженні людей між нестриманістю і обережністю. У знаходженні цієї середини, на думку Конфуція, - вся справа. Але це непроста справа. Здебільшого люди або занадто обережні, або занадто нестримані. Потрібно подолати це і знайти ту «золоту середину», яка дозволить уникнути крайнощів. На цьому шляху добру службу послужить проходження ритуалу. 
На думку Конфуція, ритуал «надає почуттям належну форму і не дає їм ухилитися в згубну крайність. Жити за ритуалом - означає йти «серединним шляхом». Ритуал завжди передбачає певну послідовність дій і виконання конкретних ролей. У цьому Конфуцій бачив глибокий життєвий сенс. Він закликав: «Хай буде государ государем, слугою - слуга, батьком - батько і сином - син».
Ритуал не тільки все розставляв на свої місця, а й показував, як повинні будуватися відносини між людьми. Скажімо, державні відносини. Їх гармонізація пов'язувалася Конфуцієм з поняттям «Тянь» (Небо). Небо - це найвища влада, повелитель. Тому потрібно знати волю неба. Ця вимога ритуалу і обов'язок благородної людини. Про себе Конфуцій говорив, що він «в п'ятдесят літ пізнав волю неба». Інакше кажучи, лише в п'ятдесят років він зрозумів філософію правителя, її сутність і значення. 
Слідувати ритуалу повинен не тільки підданий, але і правитель. «Коли правитель любить ритуал, йому легко керувати народом». Правитель, за Конфуцієм, - це людина боргу. Він повинен гармонійно поєднувати в собі природність і вченість. 
Правитель повинен керувати як на підставі закону, так і за допомогою чесноти. Тому в своїй філософії Конфуцій спирається на поняття «Жень» (людинолюбство). Жень вимагає поваги до людини, волає до моральності. І правитель повинен знати, як управляти на основі чесноти і людинолюбства. Про це потрібно постійно думати. 
Доброчесність і людяність - найважливіші поняття філософії Конфуція. Доброчесність досягається різними способами: «Якщо для тебе найважливіше чесність і відданість і ти прагнеш до справедливості, то піднестися чеснота». Але, мабуть, універсальною моделлю поведінки людини Конфуцій вважав правило, яке по праву називають «золотим»: не роби іншим того, чого не бажаєш собі. Дійсно, людина може практично не знати іншу людину, і у нього можуть виникнути труднощі в налагодженні відносин з ним.Проблему може вирішити «золоте правило моральності»: якщо щось не подобається тобі, то, швидше за все, це не подобається і іншому. Тому прислухайся до себе і те, що не вселяє тобі симпатію, не використовуй у взаєминах з іншою людиною. Так можна уникнути великих неприємностей у спілкуванні з людьми, а значить, слідувати шляхом добра. 
При цьому Конфуцій звертав увагу на те, що являтиме чеснота не просто. Є «речі» в житті людини, які «ближче» йому як суті тілесному. «Я не зустрічав ще того, хто любив би чеснота так само сильно, як чуттєві насолоди». В силу цього людина повинна привчати себе до чесноти, долаючи силу тяжіння тілесних бажань. А нагородою йому стане доброчесний шлях, в основі якого лежать моральних засад. Конфуцій зауважував: «Доброчесність не буває самотньою, у неї обов'язково є сусіди». На нашу думку, в цьому висловлюванні справедливо вказується на два моменти - об'єктивний і суб'єктивний. Об'єктивний аспект пов'язаний з розширенням сфери моральних цінностей в житті людини. Скажімо, прояв уваги до людини є вже демонстрація поваги до нього. Повага, в свою чергу, є прояв турботи і т. Д. Словом, одне доброчесне початок викликає до життя інші. У цьому сенсі у чесноти є «сусіди». Разом з тим не можна не визначити перспективи й суб'єктивний момент. Він пов'язаний з тим, що доброчесна людина не буває самотнім: до нього завжди тягнуться люди. Образно кажучи, добро є своєрідний магніт, який притягує до себе багатьох. Звідси, до речі сказати, напрошується важливий висновок: хочеш уникнути самотності - стань доброчесним і тим самим ти вирішиш одну з важливих проблем людського життя. 
 Підкреслюючи взаємозв'язок чесноти і людяності, Конфуцій говорив: «Спрямованість до людяності звільняє від усього лихого ». Роблячи ставку на людяність, мислитель прагнув розкрити її зміст і намітити шляхи її досягнення. 
 На думку Конфуція, людяність - «це коли поводяться на людях так, немов вийшли зустріти важливу персону, керують народом так , немов роблять важливий жертовний обряд; не роблять іншим того, що не хочуть собі; не викликають нарікання в країні, не викликають нарікання в сімействі ». Одним словом, людяність покладається як найвища чеснота. 
 Як знайти людяність? Цей бік питання мислитель приділив особливу увагу. Він говорив: «Ремісник спочатку обов'язково наточить інструмент, щоб успішно виконати свою роботу. Коли живеш в будь-якій країні, служи лише найбільш гідним з її сановників і веди дружбу з її самими людяними мужами ». Це основа людяності, яка закладається з дитинства. 
Таким чином, проходження Тянь і врахування Жень допоможе досягти гармонії в управлінні державою. 
У родині роль ритуалу також значна. Конфуцій говорив: «Батько живий - йди його волі; батько помер - йди його курсу (поведінки); три роки не міняй нічого в дао батька, це можна назвати синівської шанобливістю». 
 Перевірено життям і інше висловлювання мислителя: Благородний чоловік виконує три заборони: в молодості, коли гарячі дихання і кров, він уникає насолод; в зрілості, коли сильні дихання і кров, він уникає сварок; в старості, коли слабкі дихання і кров, він уникає жадібності». По суті справи, тут мова йде про мудрість в поведінці людини. На думку Конфуція, якщо людина хоче залишатися «господарем становища», він повинен контролювати свої бажання. При цьому кожен віковий період життя має свої особливості. На них і вказує Конфуцій, закликаючи в молодості уникати насолод, в зрілості - сварок, в старості - жадібності. Якщо людина зможе встати на шлях самообмежень, то він не тільки знайде чеснота, а й зможе полегшить своє життя. Адже очевидно, що в молодості головна перешкода в досягненні поставленої мети - надмірність насолод, в зрілості - конфлікти з близькими людьми, колегами по роботі, в старості - скупість, яка може відштовхнути родичів від старої людини, залишивши його один на один з його старістю. Конфуцій прагнув уберегти людей від необачних кроків. 
Пройшли тисячоліття, а філософська думка знову повертається до ідей Конфуція. І, може бути, прав вчитель Кун, коли сказав: «Хто може вийти з дому, не пройшовши через двері? Так чому ніхто не йде цим шляхом? ».
