Тема 14. Філософія Стародавнього Ірану. Зороастризм.
План:
1. Зороастризм: історія виникнення віровчення, його особливості та розвиток
2. Світосприйняття зороастризму.
Зороастризм: історія виникнення віровчення, його особливості та розвиток
Довгий час вважалося, що зороастризм є найдавнішою в світі релігією. Згідно з Плінієм Старшим (жив в I в. До н. Е.), Більшість істориків схиляються до того, що ця релігія виникла в VI ст. до н. е. Основоположником її з'явився Зороастр (Заратуштра). Час життя Зороастра - ХХV-XXVI ст. до н. е., за тисячу років до Мойсея. Деякі дослідники називають навіть точну дату - 1738 р. До н.е. Сама назва її послідовника - зороастріець - перекладається як «людина, що має кращу віру».
Спітама Зороастр народився в сім'ї магів-священнослужителів. У сім'ї приділяли увагу його розвитку, навчаючи відповідно до саном батька. У згоді з традицією виховання дітей в середовищі магів його освіту почалося з семи років і проводилося усно. Воно включало не тільки знайомство з ритуалами і обрядами, але передбачало і оволодіння мистецтвом імпровізації у віршованій формі. Подібна імпровізація вважалася необхідною умовою успішності вихваляння богів. Крім того, було поширене переконання - віршовані заклинання прокладають шлях до праведного життя і захищають людину від впливу злих духів. У юнацькому віці він займався з учителем, що в ті часи було рідкістю. Таке навчання допомогло йому глибоко осягнути вірування і культуру своєї країни. 
Релігійна система стародавніх іранців складалася в стороні від головних центрів близькосхідної цивілізації і за характером помітно відрізнялася від релігійних уявлень Давнього Єгипту чи Месопотамії. Релігія народів Ірану розвивалася надто своєрідними шляхами і прийняла форми, які багато в чому неподібні на релігії інших народів Древнього Сходу. Про релігію давніх персів повідомляють уривкові та малонадійні відомості тодішніх грецьких письменників – Геродота та інших. Більш вірогідні, але ще більш часткові дані містяться в написах царів Ахеменідів (VI – IV ст. до н. е.).
Значно більш повний матеріал міститься в релігійних текстах самих персів, в їхній давній священній книзі Авесті, яка і є головним джерелом вивчення стародавньої іранської релігії – зороастризму.
Зороастризм – найбільш древня з світових релігій одкровення, тобто релігія, яка була отримана пророком від бога, і, як побачимо, він мав на людство більше впливу, ніж будь-яка інша віра. Зороастризм був державною релігією трьох великих Іранських імперій, які існували майже безперервно з VI ст. до н. е. до VII ст. н. е. і головували на більшій частині Ближнього і Середнього Сходу.
Влада і могутність Ірану забезпечили зороастризму великий престиж, і деякі з важливих його доктрин запозичені іудаїзмом, християнством, ісламом, а також гностичними сектами. На Сході зороастризм вплинув на розвиток північного варіанту буддизму. В теперішній час, під дією різних зовнішніх факторів, кількість зороастрійців зменшилась, вони розпались на невеликі общини і проживають переважно в Ірані та Індії, але вірування, вперше проголошені пророком зороастризму, все ще визнаються людьми всього світу.
Зороастризм є не тільки одною з найдревніших, а ще й однією з найблагородніших релігій. Окремі її положення є навіть унікальні. Вони давали можливість послідовникам вести цілеспрямоване і задоволене життя, що, в свою чергу, пробудило в них глибоку вірність до своєї віри. Зороастризм заслуговує вивчення і із-за тієї ролі, яку він відіграв у релігійній історії людства.
Ця релігія в науці називається по-різному: маздеїзм – в честь головного бога Ахура-Мазди; релігія Авести (авестизм) – так називалася головна священна книга; вогнепоклонство – через особливу роль вогню в цій релігії. Пізніше розгалуження іранської релігії отримало назву мітраїзм – в честь бога Мітри. А там, де збереглась вона і до сьогоднішнього дня в Північно-Західній Індії в дуже зміненому вигляді, називається парсизмом.
Звичайно, що кожна релігія має свою священну книгу. Для зороастрійців це є Авеста, яка і є основним джерелом вивчення вірувань стародавніх іранців. Саме тому ця книга заслуговувала і заслуговує найбільшої уваги. Бо вона є історичним, богословським та культовим джерелом зороастрійців. На жаль, до нас з 21 книги дійшли лишень їх фрагменти, а збереглась лишень одна – Вендідат. Аж у XVIII ст. про Авесту дізналися в Європі завдяки Анкетілю Дюперрону, який і видав її французькою мовою, а пізніше і німецькою. Найкращим російським аналогом є видання, здійснене Маковельським А. О.
Зороастризм виникає в умовах жорстокої боротьби племен Східного Ірану за традиційну племінну демократію. Саме тоді у вченні Заратуштри було сформовано демократичні мотиви, а саме зороастризм став ідейною основою народних рухів. Він повинен був ідеологічно обґрунтувати перехід до землеробства й осілого тваринництва завдяки політичному об’єднанню в державу з міцною владою.
Для цього був потрібен якщо не цілковитий монотеїзм, то хоча тенденція до нього. Зороастризм спершу рішуче заперечував культури інших народів, стверджуючи культ Ахура-Мазди. Але він не міг себе ізолювати від попередньої культової традиції. Поступово більш ранні божества індоіранських племен приживаються в зороастрійському культі, а попередня культова творчість вливається в зороастрійські тексти.
Зороастризм – перша з так званих релігій містичного одкровення, тобто релігій, вчення яких одержане пророком від єдиного Бога. Пророка, якому було дано одкровення, звали Заратуштра, грецькою мовою – Зороастр (“той, хто приносить жертви зіркам”). Версії про роки його життя мають діапазон від XIV ст. до н.е. до I половини VI ст. н. е. Життя Заратуштри сповнене багатьох див.
Мав надзвичайну волю і творив чудеса: ходив, наприклад, по воді, як по суші. Премудрості навчався у халдеїв і досяг в цьому великої досконалості. Отримавши одкровення, почав проповідувати у себе на батьківщині, але побачивши, що тут його вчення не визнається, змушений піти у вигнання. Йому надав притулок цар давньоіранської держави Віштаспа, де зороастризм став панівною релігією.
Цей складний твір створювався упродовж багатьох віків. Найдавнішою його частиною є Гати; в них було втілено вчення пророка Заратуштри, гімни богам і міфічним героям, яким поклонялися індоіранці ще до зороастризму. Вважається, що Гати склав сам пророк. Найдавніші частини Авести зберігалися спочатку в усній традиції. Письмові записи виникли значно пізніше.
Сучасна Авеста поділяється на п’ять книг. Повністю збереглась лишень книга Вендідат, де розповідається про створення світу, історію людства, є тлумачення про охорону ритуальної чистоти.
Зороастризм вперше в історії релігій висунув детальну систему есхатологізму (релігійне вчення про кінцеву долю людства і Всесвіту). Основою цього вчення є дуалістичне розуміння двох його першоначал – добра і зла. З цією концепцією пов’язане і зороастрійське розуміння людини, яка є продуктом божого творіння, створена Ахура-Маздою для добра. Але людина має вільну волю, може піддаватися впливу зла і сприймати його.
Боротьба добра і зла неодмінно завершиться перемогою добра. Тоді все людство об’єднається під головуванням Саошьянта (Спасителя) і утворять єдину державу з єдиною мовою. Зло буде знищене вогнем і розплавленим металом. Така есхатологічна картина підносила авторитет зороастризму серед політеїстичних релігій давнього світу.
Звичайно, що в цій боротьбі людині допоможе Ахура-Мазда і його пантеон богів, які керували стихіями природи, порами дня і так далі. Окремим богам присвячено численні яшти (гімни) в Авесті.
Мав зороастризм і свій символ віри, який згадується в Авесті, де людина визнає Ахура-Мазду єдиним богом, відрікається від зла і обіцяє боротися з темними силами.
В інтерпретації Зороастра етика набула божественного сенсу, перетворившись на релігію, за якою все існуюче поділяли на два полярно протилежних табори – світ добра, світла і царство темряви, зла. Між ними точиться постійна непримиренна боротьба, яка є основою всіх процесів на землі і в світі богів. А для того, щоб добрі сили перемогли, потрібна і людська допомога, яка виявляється в чесноті, чистоті.
Тому зороастризм обґрунтовує загальнолюдські норми моралі. Попередні релігії обмежувались соціальними нормами, відзначали передусім ставлення людини до суспільних обов’язків, а потім до інших людей. А зороастризм концентрує увагу на особі. В основі його етики – тріада – добра думка, добре слово, добре діло. Віруючий тому все життя повинен збирати ці елементи тріади. Головною доброчесністю зороастрійця є землеробство і скотарство.
Зороастрійський культ розвинувся з первісного фетишизму і магії. Спочатку він мав примітивний характер. Кожне слово, кожна дія, кожний рух набувають потаємного змісту. Тлумачення їх та організація культових церемоній – головна функція жерців.
Обов’язковий елемент зороастрійського культу – молитви. Головну молитву “Ахуна-Ваірйа” склав сам Зороастр. Під час богослужіння відбувається символічне жертвоприношення: богам приносять у жертву хаому (сік рослини з наркотичними властивостями). До неї додають прісний корж і фруктову їжу.
Зороастрійський культ містить і чимало свят. Це сім щорічних на честь Ахура-Мазди і його пантеону богів, що їх встановив Заратуштра. Особливо урочистим є святкування Ноуруза (Нового року).
Смерть у зороастрійців – це найбільше зло. Мертве тіло є продуктом перемоги злих сил, втілених в ньому. Звідси – все, що пов’язане зі смертю, з трупом, – нечисте. Тому мертвих навіть не слід закопувати в землю, опускати у воду чи спалювати на вогні – це оскверняє природні стихії. Їх виносили на високі кам’яні вежі, де тіло поїдали звірі та птахи.
Зороастрійський культ незмінний впродовж десятків століть і до сьогодні зберігся у послідовників зороастризму – парсів.
Таким чином доречно підкреслити, що зороастрійська релігія з її культово-обрядовою традицією та практикою складає унікальний феномен в контексті релігійних, суспільних та соціальних явищ.
До зороастрійців тепер відносять єзидів (езидів), що живуть в Іраку. У своє віровчення вони внесли певні елементи християнства та ісламу. Вони вклоняються не тільки добрим, а й злим духам. Злого духа вони уособлюють у вигляді павича. Відповідно до цього у них існують свої ритуали. Мусульмани і християни звуть єзидів "чортомолами", "шанувальниками диявола". До єзидів пристає частина курдів в Іраку та Ірані.
У 1976 р. кількість зороастрійців в усьому світі становила 129 тис. чоловік. З них: в Індії - 82, Пакистані - 5, Ірані - 25 (з них в Тегерані - 19), у Великобританії, Канаді і США - З тисячі.
З 60-70-х років з'являються місцеві асоціації зороастрійців, в 1960 р. відбувся 1-й Всесвітній конгрес зороастрійців у Тегерані, 2-й і 3-й - відбулися в 1964 і 1978 роках у Бомбеї.
Отже, в зороастризмі вперше в історії релігійної думки виникли ідеї про походження зла, його місце в світі в цілому, про роль та діяльність людини у світовому процесі, про потойбічну відплату і у зв'язку з цим - зовсім нові уявлення про потойбічний світ.
Ідеї зороастризму мали великий вплив на розвиток філософської і релігійної думки. Цей вплив позначався на стародавній грецькій філософії (зокрема, на філософії Піфагора, стоїків, Сенеки тощо), а через неї - на всій світовій історії філософії. Безпосередній вплив зороастризм мав на іудаїзм та християнство, особливо на їхні секти і течії, такі як гностицизм, маніхейство. Під впливом зороастризму перебував і буддизм, його північний напрям - махаяна. Відчув цей вплив і іслам. Інакше кажучи, зороастризм наклав свій відбиток і на релігії стародавнього світу, і на сучасні світові релігії. Але сам зороастризм світовою релігією не став, хоч, здавалось би, мав для цього досить підстав.
У період з VI ст. до н.е. до VII ст. н.е., протягом усього часу існування грандіозної, світової на той час імперії Ахеменідів, потім Парф'янської, Сасанідської держав, зороастризм був найвпливовішою релігією епохи. Він успішно протистояв елліністичному і римському Заходу, був серйозною загрозою цілісності християнства. Це - перша в історії релігії релігія Одкровення.
Світосприйняття зороастризму
Світосприйняття зороастризму спирається на те, що Ахура-Мазда - єдиний нестворений бог, існуючий вічно. Він не антропоморфен, не мав ні дружин, ні дітей і був уособленням абстрактного морального принципу добра. Він «творить» світ за допомогою думки, а видимим проявом, «тілом» Ахура-Мазди виступає священний вогонь. Ахура-Мазда має ще одну істотну перевагу в боротьбі зі злом: завдяки дару всезнання він передбачає всі події, тобто організовує свої вчинки зі знанням їх наслідків. (Анхра-Майнью, навпаки, бачить результати своєї діяльності тільки тоді, коли дія вже скоєно.) Уособлення справедливості і правопорядку, втілення мудрості Ахура-Мазда незмінно дотримується заведеного і істинного стану речей - аша. Аша позначає існуючий в світі закон (порядок), керуючий вчинками і планет, і богів, і людей. Відповідно до нього рухаються світила, змінюються пори року, день і ніч. (Порівняємо світопорядок аша і рита в індуїзмі.) В основу віровчення покладено уявлення про трьох епохах світобудови: Творіння, Змішання і Поділу. Всі разом вони становили величезний «Світовий рік». В кінці третьої ери світ відновлюється досконало, яким він володів під час першої ери. Тим самим відзначалися етапи розвитку і циклічність. Перший період - Творіння, починається з предсуществования ідей і речей. У його початку - нестворене нескінченне час як початок всіх початків. В цьому періоді Ахура-Мазда створює ідеальний світ абстрактних понять - прообразів всього, що пізніше буде створено на землі. Тим самим постулировано, що спочатку все було створено в духовному, нематеріальному плані, а потім всьому був доданий матеріальний характер. На відміну від уявлень інших релігій, тут матеріальне буття виступає як більш повноцінне, ніж нематеріальне, тому що творіння стали цілісними і відчутними. Однак одночасно вони стали існувати в часі і доля їх отримала кінцевий характер, тому їх матеріальність виявилася вразливою для сил зла. У період, коли матеріальний світ вже існував, але був ще статичним, проти Ахура-Мазди починає діяти темне, негативне початок - Анхра-Майнью, що і забезпечило динаміку світу. Його втручання знаменує початок другого періоду - Змішання. Внаслідок його втручання і зіткнення протилежних сил весь світ почав рухатися: течуть річки, рухаються небесні тіла. Крім приведення світу в рух, Анхра-Майнью вносить свій внесок в організацію світу - він створює деякі елементи світобудови, які не підкоряються законам аша - планети і комети, які не підкоряються рівномірному руху в небесних сферах, а також шкідливих тварин і забруднює воду. Період Змішання закінчується появою пророка Зороастра. Третій період - Поділ, настає після появи пророка Зороастра. Два протилежних, що борються між собою початку мисляться одночасно і як космічні сили, і як етичні початку. Вони протилежні, але завжди виявляються разом в усьому сущому. В органічній природі має місце боротьба життя і смерті, в духовному світі - боротьба добра і зла, в суспільному житті - боротьба справедливості з беззаконням. Оскільки Ахура-Мазда всемогутністю не володів, то, перебуваючи в постійній боротьбі з головним духом зла Анхра-Майнью, потребував помічників. З цією метою він створив людину і від його допомоги залежало, чи переможе він свого вічного супротивника остаточно. Тим самим була висунута ідея співпраці бога і людини для підтримки порядку в світі. Надавши цій співпраці принципове значення, Зороастр проголосив, що кінцевою метою спільних зусиль виступає відновлення ідеального порядку і процвітання на землі, що і додало життя людини важливе значення. Відповідно до Авеста поява пророків - процес періодичний. Кожні три тисячі років до людей повинні приходити три рятівника. Останній з них (в даний час) вирішує долю світу і людства. Він воскрешає мертвих, перемагає Анхра-Майнью, очищає світ потоком розплавленого металу, а все, що залишиться на землі після цього очищення, знаходить вічне життя. Зло гине, а люди доброчесні розкошують. Влаштував таке благоліпність бог відпочиває і святкує свою перемогу три тисячі років. Таким чином, черговий кінець світу настане, коли з'явиться спаситель (як втілення Зороастра) - «праведна людина благого походження, хто принесе користь і благо». Зороастризм відрізняється тим, що це перша релігія одкровення з підкресленим дуалізмом. Її поява ознаменувала відсутність твердої віри у всемогутність бога, оскільки межею цього всемогутності служила протистоїть сила зла. Тут добро і зло абсолютно відокремлені, відмінні, і за своїм походженням, і за своєю природою, і представлені різними богами. Дуалізм не вимагав приписування єдиному Богу як доброчесних, так і злих вчинків, він звільняв бога добра від відповідальності за зло, яке чиниться на землі, і за людські страждання. Дуалізм Зороастра був етичним і моральним. Він не вчив, що злом є матерія (як в індуїзмі). В його уявленнях зло було явищем духовним, як і добро. А заплата за гріхи передбачає появу самого поняття гріха як порушення моральних норм, тим самим і розуміння наслідків своїх вчинків - Мідж. Суть його в тому, що кожна людина неодмінно зіткнеться з наслідками своїх дій. (Порівняйте з законом карми.) Щоб бути прощення, гріхи повинні бути прославляють, так як тільки сповідь оновлює душу, оживляє її і повертає в стан милосердя, близькості до Бога. Важливо, що не дозволялося молитися про блага тільки для себе одного, навіть приносячи жертву. Варто було молитися за всіх одновірців, оскільки кожен вважав себе одним з них. Важливо, що, зарікся зазіхати на інших, віруючий не повинен був здійснювати злочинів і проти самого себе. При цьому поняття гріха було поширене за межі кола одновірців. На місце колишнього поняття (злочин як порушення норм своєї соціальної групи) поставлено поняття гріха як порушення морального принципу, що не має племінних кордонів. Тут істотно, що передбачається свобода волі - грішити або не грішити. Саме в зороастризмі з'являється ідея свободи волі як можливості для кожної людини вирішити свою власну долю, вибираючи між добром і злом. Одночасно людина робила вибір своєї подальшої посмертної життя - в раю чи в пеклі. Уявлення про рай і пекло привнесли розуміння вже не колективної, а особистої відповідальності. Рай як місце перебування благочестивих в новому світі і пекло - для нечестивців. (Згодом ці ідеї були запозичені іудаїзмом, християнством та ісламом.) Трактування раю і пекла оригінальна - після смерті, відокремившись від тіла, душа відправляється до мосту Чинват, де зважуються добродійні вчинки і гріхи і вирішується, чи гідна душа раю, і тоді або відбувається благополучна переправа, або ні (в останньому випадку душа спадала в пекло.) При цьому зороастрійці не вважали, що людина потрапляє в пекло назавжди. Сенс пекла полягав у тому, щоб людина постарався виправитися, перетворити себе, перш ніж звернутися до бога і потрапити в рай. Завдяки вірі в воскресіння померлих і остаточне перетворення зла в добро Зороастр зумів життя своїх послідовників висвітлити радістю. Надія на світле майбутнє після смерті робила людей життєрадісними і полегшувала їм перенесення земних прикростей. Зороастризм виходить з визнання безсмертя душі - фраваші, що існувала до народження людини і переживає його за труною. Душа виступає як добрий геній і хранитель людини, тобто як божественне щось, з самого початку приставленого до кожного суті, належить до створінням Ахура-Мазди, для охорони його від злих духів. Душа є володарем над тілом, подібно чолі родини, що є паном над своїм будинком, або подібно наїзникові, керуючому конем. Вона - «попечителька» тіла. Позначені три основні функції душі: мислити, говорити і діяти. Душа створена для боротьби з силами темряви, і як знаряддя в цій боротьбі вона використовує тіло, тому нерозумно не піклуватися про підтримку його в належній формі. Лише зі здоровим тілом можна удостоїтися здорової душі. Тому дбати необхідно як про душевний, так і про тілесне здоров'я. У цьому вченні немає місця проповіді аскетизму і умертвіння плоті. Звідси негативне ставлення Зороастра до аскетичного способу життя. Він засуджував пост і чеснотою почитав дітонародження. Безшлюбність, екзальтація споглядального способу життя, відмова від самих невинних задоволень, прийняття святої бідності глибоко чужі йому. Сукупність душ всіх жили раніше людей є не тільки хранителем всього живого, але і діючим початком, що приводить в рух світ. В Авесті йдеться, що і зірки наводяться в рух душами. Тим самим душа - рушійна сила Всесвіту, а поняття світопорядку набуває етичний сенс. Знаменно вчення зороастризму про вічне слові. Головне, що передав Зороастр, - це не тільки текст Авести, це щось більше, що виступає як принцип ставлення до слова як до чогось святого. Перше проголошення богом ключовий молитви є і першим проявом божественного творіння. Словом приводиться в рух хід творіння і знаменується початок обмеженого часу. Це слово відкриває Анхра-Майнью, що все вже скінчилося і його повне знищення неминуче. Під впливом цього слова він в непритомності падає назад у темряву, де і залишається без свідомості на протязі трьох тисяч років. Віра в велику силу слова виявлялася і в тому, що зороастрійці вважали, що перерахуванням імен Ахура-Мазди встановлювалася кращий захист проти демонів, тобто перерахування його імен приписується велика містична сила. Серед фундаментальних підвалин моралі відзначимо лише два принципово нових положень: ставлення до праці і ставлення до навколишнього середовища. Зороастр вчив, що благовоління богів в цьому житті і щасливого життя за труною не можна досягти тільки рясними жертвопринесеннями. Для цього необхідний власний праведний працю. мораль з лавіла не тільки праця землероба і скотаря, а й крайню ощадливість. Зороастр закликав не тільки до праці, а й до накопичення багатства. Бідність, якщо вона викликана недбальством, вважалася ганьбою. Крім любові до правди, моральні вимоги освячували працьовитість і турботу про землеробстві. Передбачалося, що на турботі про землю, воді, вогні і про родючість рослин виховувалася відповідальність людини за чистоту навколишнього світу. Якщо на цьому шляху людина домагається запобігання або зменшення поганих дій, то він сприяє захисту благих творінь і ослабленню нападаючих на них сил зла. Таким чином, кожна людина втягується в боротьбу з силами світового зла, виконуючи свої звичайні обов'язки, так що «ніхто не виглядає в своїх зусиллях марним». Зороастризм, так само як індуїзм, чужий прозелетізму. Вважалося, що прийняти цю релігію не можна - в ній треба народитися. Не дивно, що милосердя зороастрійців поширювалося тільки на одновірців.
