Рекомендації до складання плану аудиту

Організація здійснення аудиту – це встановлений аудиторською фірмою порядок і технологія виконання аудиторської перевірки з метою забезпечення максимальної ефективності аудиторської праці, зниження витрат діяльності та отримання прибутку. 

Процес організації і здійснення аудиторської перевірки можна умовно можна поділити на такі три етапи: 

Перший – підготовчий етап. Діяльність у межах цього етапу також можна розподілити на три складові: 

1.Пошукова складова (аудитор шукає клієнта, а клієнт – аудитора).

2.Організаційна складова включає: 

– отримання аудитором листа від клієнта;
– відсилання аудитором листа зобов’язання чи відмови від проведення аудиту, укладення договору на виконання завдання;
– формування бригади аудиторів ( підбір окремого аудитора);
– видачі завдання на виконання аудиторської роботи.

Документально оформити факт досягнення домовленостей про проведення аудиту можна: 

– листом-зобов’язання, який містить всі суттєві умови договору (складається у двох примірниках, отримання аудитором підписаного клієнтом другого примірника листа дозволяє йому вважати себе зв’язаним договірними відносинами з клієнтом і розпочинати аудиторську перевірку;

– договором на проведення аудиту за результатами переговорів з клієнтом і взагалі не використовувати лист-зобов’язання.

3.Методична складова включає розробку методики щодо:

– збору інформації про діяльність клієнта, його власників і керівників з різних зовнішніх та внутрішніх джерел; 

– попереднього ознайомлення з бізнесом, системою обліку та станом внутрішнього контролю; 

– здійснення попередньої аналітичного огляду фінансової звітності та основних показників діяльності; 

– здійснення попередньої оцінки ризику; 

– визначення показників суттєвості помилок при формуванні оборотів та залишків (сальдо) рахунків; 

– визначення нормативно-правової бази для проведення перевірки; 

вибору загальної стратегії виконання завдання та розробки Меморандуму планування аудиту (для визначення обсягу робіт, трудомісткості і визначення вартості); 

– складання розширених планів (аудиторських програм) за окремими об’єктами.
Процес планування аудиторської перевірки регламентується МСА 300 «Планування», який встановлює обов'язкові процедури і надає рекомендації з питань планування аудиторської перевірки.
Оцінка ризиків є дуже важливою проблемою, оскільки від її розв’язання залежить: згода аудитора на проведення перевірки фінансової звітності або відмова від неї; розроблення загальної стратегії та розробка Меморандуму планування аудиту, визначення термінів аудиторської перевірки; вибір аудиторських процедур. 

Аудиторський ризик – це суб’єктивна ймовірність існування суттєвих помилок у фінансовій звітності клієнта після проведення аудиту, визначена аудитором. Згідно МСА, аудиторський ризик – це ризик того, що аудитор висловить невідповідну думку, якщо фінансова звітність суттєво викривлена. Рекомендації щодо оцінки ризику відображено в МСА 315 «Ідентифікація та оцінка ризиків суттєвих викривлень через розуміння суб’єкта господарювання і його середовища».
Складовими аудиторського ризику є: властивий ризик; ризик контролю та ризик невиявлення. Перші за види ризиків не залежать від аудитора, існують незалежно від аудиторської перевірки і є результатом діяльності клієнта.

Ризик невиявлення аудитором суттєвих порушень в обліку і звітності після застосування ним аудиторських процедур. Цей ризик повністю залежить від аудитора, бо пов'язаний з його діяльністю, визначає рівень якості його роботи. За нього він несе відповідальність, тому повинен знизити до мінімуму. Інакше кажучи, ризик невиявлення – це та частка похибки аудиторської перевірки, яку аудитор може собі дозволити при системах обліку і внутрішнього контролю, що склалися на підприємстві клієнта. Проте ризик невиявлення можна лише зменшити, але не усунути через властиві обмеження аудиту. Адже деякі аудиторські докази, на підставі яких аудитор формулює висновки та на яких ґрунтується аудиторська думка, є радше переконливими, ніж остаточними. 

Якщо властивий ризик і ризик контролю високі, то аудитору необхідно зменшити ризик невиявлення шляхом: збільшення кількості аудиторських доказів, збільшення обсягу виконаних аудиторських процедур, збільшенням обсягу вибірки.

Визначений таким чином на підготовчому етапі аудиторський ризик не є сталою величиною. Його значення може змінюватися, коригуватися під час проведення аудиторської перевірки, тобто може збільшуватися кількість аудиторських процедур, змінюватися напрям аудиторської перевірки, коригуватися план аудиторської роботи.

В аудиті суттєвість (матеріальність) – це максимально допустимий розмір помилкової суми, яка може бути показана в опублікованих фінансових звітах і розглядатися як несуттєва.

Оцінювання меж суттєвості, а також склад базових показників, які використовуються для її встановлення є справою професійного судження аудитора. МСА 320 «Суттєвість при плануванні та проведенні аудиту» містить не конкретні вказівки, а лише загальні рекомендації щодо визначення суттєвості.

Між рівнем суттєвості і аудиторським ризиком існує обернена залежність: чим вищий рівень суттєвості, тим нижчим є рівень аудиторського ризику і навпаки. За тими статтями звітності, для яких характерні високий ризик системи внутрішнього контролю та значна питома вага у загальному підсумку, рівень суттєвості помилок знижується. 

Суттєвість помилки визначають на початку аудиторської перевірки до її планування, а потім з урахуванням установленої межі суттєвості та величини аудиторського ризику розробляють плани перевірки, здійснюють необхідні аудиторські процедури, збирають аудиторські докази, складають аудиторський звіт.

Другий – основний етап, полягає у виконані планів аудиторської перевірки, зборі необхідної кількості аудиторських доказів щодо відсутності суттєвих викривлень оборотів і залишків по рахунках.

Третій етап – підсумковий (узагальнюючий, результативний) передбачає: 

– групування виявлених недоліків;

– складання накопичувальних відомостей порушень;

– повідомлення управлінського персоналу про недоліки і помилки у організації та веденні бухгалтерського обліку, складанні фінансової звітності шляхом складання Звіту аудитора про виконану роботу (Листа інформування найвищого управлінського персоналу).

– обговорення результатів аудиту з найвищим управлінським персоналом клієнта; 

– розроблення проекту профілактичних та попереджувальних дій (за необхідності); 

– узагальнення та відображення результатів перевірки у Звіті незалежного аудитора (Аудиторському звіті/висновку). 
У таблиці 1 наведений примірний план аудиторської перевірки.

Таблиця 1– План аудиторської перевірки податку
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