ІНСТИТУЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ (ДОСВІД КРАЇН ЄС)

Анотація

Розглянуто стан інституційного забезпечення окремих напрямів реалізації державної регіональної політики (порівняно з традиціями та стандартами ЄС). Особлива увага приділена проблемі використання територіальних одиниць для потреб планування і статистики, що відповідають системі NUTS (Концепція реформи адміністративно-територіального устрою України). Розглянуто стан визначення цілей державної регіональної структурної політики в Україні у порівнянні з пріоритетами європейської регіональної структурної політики. Надано рекомендації правового, управлінського та економічного характеру щодо удосконалення інституційного забезпечення державної регіональної політики в Україні.

ІНСТИТУЦІЙНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ (ДОСВІД КРАЇН ЄС)

1. Актуальність питання 

Розробка раціонального  інституційного забезпечення державної регіональної політики набуває особливого значення для сучасної України. Оскільки пріоритетом для України офіційно визнано курс на євроінтеграцію, при розробці національної регіональної політики доцільним є врахування досвіду інституційного забезпечення регіональної політики, набутого країнами ЄС.

Світовий досвід господарювання розвинутих країн світу (країн ЄС) свідчить, що регіональна економіка залишається найбільш складним об’єктом державного управління.

З юридичної точки зору інституційна система ЄС включає органи, установи, агенції, відомства та інші інституції, діяльність яких спрямована на забезпечення виконання завдань відповідно до цілей ЄС, закріплених у засновницьких договорах. До таких інститутів належать: Європейська Рада, Рада Міністрів ЄС, Європейський Парламент, Європейська Комісія, Суд Європейського Союзу та Суд першої інстанції, Європейська рахункова палата (Палата Аудиторів), Економічний та Соціальний комітет, Комітет Регіонів, Європейський центральний банк, Європейський інвестиційний банк, ЄВРОПОЛ.

Особливостями функціонування інституційної системи ЄС є: сумісництво функцій різних інституцій при прийнятті рішень, поліцентричність інституціональних структур, «розподілена лояльність» (тобто, всі рішення, які приймаються у межах ЄС, є рішеннями максимального консенсусу), розподіл влад (законодавча, виконавча, судова).

ЄС є унікальним міждержавним утворенням, тому не варто сподіватися на те, що Україна зможе просто «скопіювати» на власний національний правовий, соціально-економічний та регіональний простір структуру, методи організації та функціонування тих чи інших інституцій ЄС. За такого спрощеного підходу, здебільшого, вони будуть недієздатні. Водночас для України доцільно рухатись у європейському напрямі, враховуючи, зокрема, здобутки функціонування інститутів, що традиційно супроводжують розвиток європейської  регіональної політики. 

2. Загальна характеристика вирішення проблеми в країнах ЄС  

Євроінтеграційні прагнення України потребують великої державотворчої роботи у сфері наближення правових, соціально-економічних та психологічних інститутів суспільного розвитку до стандартів ЄС. Одним з напрямків такої роботи є узгодження стратегічних пріоритетів української та європейської регіональної політики щодо її формування та реалізації.

Регіональна політика в країнах ЄС зорієнтована на зменшення розриву між соціально-економічними показниками розвитку різних регіонів Спільноти, ліквідацію відставання розвитку «депресивних» європейських територій (як правило, це периферійні зони, віддалені сільські та гірські території).  Мета регіональної політики – зменшити наявні регіональні диспропорції та запобігти виникненню регіональних дисбалансів у ЄС. Спільна регіональна політика ЄС є складовою європейської структурної політики та має назву – політика «згуртування». 

Європейська регіональна політика не підміняє собою національну регіональну політику країн-членів ЄС. Відповідно до принципу субсидіарності кожна держава – член ЄС власними силами має розв’язувати проблеми національного регіонального розвитку: сприяти ліквідації соціально-економічних диспропорцій на регіональному рівні; розвивати інфраструктуру та сприяти підтримці інвестицій, спрямованих на створення нових робочих місць (насамперед, на периферійних територіях).

Спільна регіональна політика ЄС координує національні регіональні політики країн-членів, а також різні політики соціально-економічного спрямування у межах ЄС, надаючи їм «регіонального виміру». 

Координатором європейської регіональної політики є Комітет регіонів, який складається з представників регіональних та місцевих органів влади. Комітет регіонів відіграє важливу роль у передбаченні тенденцій та розробці стратегії регіонального розвитку; вносить свої пропозиції та корективи у структурну політику ЄС, залучаючи регіональні й місцеві органи влади в процес ухвалення рішень на загальноєвропейському рівні.

Інституційно-статистичне забезпечення регіональної політики ЄС

Відповідно до європейських інституційних традицій, у кожній країні-члені ЄС створені територіальні одиниці для потреб планування і статистики, що відповідають системі NUTS, затвердженій ЄВРОСТАТОМ. Саме тому Європейська Комісія умовно приймає існуючий територіальній поділ кожної країни за рівнями NUTS (Додаток 1).
Відповідно до методики NUTS, територіальні одиниці країн-членів ЄС визначаються у межах існуючих адміністративних одиниць. «Адміністративна одиниця» означає географічну територію, яка належить до юрисдикції тієї чи іншої адміністрації, і на якій мають силу відповідні адміністративні рішення і реалізуються напрями політики відповідно до чинних законодавчих та інституційних рамок країни-члена ЄС. Якщо країна-член ЄС не має на відповідному рівні адміністративних одиниць адекватного розміру, такий рівень встановлюють шляхом об’єднання необхідної кількості менших сусідніх адміністративних одиниць. Ті одиниці, що утворюються внаслідок такого об’єднання, мають назву «неадміністративні одиниці». Отже NUTS є основою для ведення підрахунків регіональних економічних показників та регіональної статистики щодо економічних і соціальних питань.

Система NUTS полегшує проведення статистичного аналізу відсталих регіонів, сприяє чіткому визначенню рівня соціально-економічного розвитку регіонів, класифікуючи їх як територіальні одиниці. NUTS поділяється на п’ять рівнів (три з яких, NUTS 1, 2, 3, - регіональні, а два, NUTS 4 та 5 – місцеві одиниці регіональної статистики ЄС). Класифікація NUTS 1, 2, 3 для країн – членів ЄС є обов’язковою, а на місцевому рівні (NUTS 4 та 5 – здійснюється на добровільних засадах). 

Найбільш важливим для регіональної політики ЄС є рівень NUTS 2, оскільки саме на цьому рівні відбувається розробка програм регіонального розвитку та освоєння коштів структурних фондів. Тобто, слабо розвинені території (у тому числі й ті, соціально-економічний розвиток яких залежить від стану однієї чи декількох галузей економіки, що занепадають), а також малозаселені регіони отримують гарантовану фінансову підтримку ЄС у сфері регіонального розвитку з метою ліквідації диспропорційності, вирівнювання основних соціально-економічних показників у межах ЄС.

Цілі регіональної політики ЄС. На 2007-2013 рр. відповідно до мети «політики згуртування» (тобто вирівнювання диспропорцій регіонального розвитку та досягнення на цій основі подальшої інтеграції, конвергенції всіх країн – членів та регіонів ЄС) були сформульовані наступні Цілі регіональної політики ЄС: 
1. Ціль 1 – «Конвергенція (Convergence objective)». 

2. Ціль 2 – «Регіональна конкурентоспроможність та зайнятість (Regional Competitiveness and Employment objective)».
3. Ціль 3 – «Європейська територіальна кооперація (European Territorial Cooperation objective)». 

У межах Цілі 1 – «Конвергенція» (Convergence objective), передбачається реалізувати проекти, орієнтовані на вирівнювання диспропорцій економічного розвитку регіонів, забезпечити підтримку слаборозвинутих регіонів ЄС. Мета політики економічного вирівнювання – підвищити показник ВВП на душу населення у найменш розвинутих регіонах ЄС до 75 % від показника середнього рівня по ЄС. 

У межах Цілі 2 – «Регіональна конкурентоспроможність та зайнятість» (Regional Competitiveness and Employment objective), передбачається створення нових робочих місць. Цей напрямок європейської структурної регіональної політики передбачено до реалізації у 19 країнах-членах ЄС, де за рахунок коштів структурних фондів до 2013 р. має бути створено понад 2 мільйони постійних робочих місць. 

Загострення  світової фінансової кризи (2008 – 2009 рр.), вносить свої корективи у вирішення завдань щодо зайнятості та збереження робочих місць. Перспективним напрямом щодо цього країни ЄС визнають створення робочих місць в інноваційному секторі економіки. Пріоритет буде надано створенню технопарків, технополісів, центрів інноваційного розвитку; створенню понад 40 тис. робочих місць у секторі високих технологій (космос, біотехнології, нанотехнології та технології з термоядерної енергії). 

У межах Цілі 3 – «Європейська територіальна кооперація» (European Territorial Cooperation objective) поставлено мету об’єднати місцеві та регіональні ініціативи, сприяти міжтериторіальній співпраці, обміну досвідом. Велика увага у цьому напрямі приділяється розвитку транспортної мережі, транспортної інфраструктури. У рамках проекту допомоги розвитку регіонів до 2013 р. в ЄС планується відбудувати та реконструювати біля 25 тис. км автомобільних доріг та біля 7700 км залізниці. Будівництво доріг не тільки створює єдиний територіальний простір у межах ЄС, але й викликає так званий «мультиплікативний ефект», тобто залучає до процесу будівництва доріг комплекс суміжних галузей національної економіки, що стимулює економічне зростання та вихід з кризи

Зміна пріоритетів та фінансових інструментів у європейській структурній регіональній політиці відображена у Таблиці 1 (Додаток 2).

Фінансовим інструментом реалізації регіональної політики ЄС є Структурні фонди ЄС. Європейська Рада ухвалила бюджет структурних програм на період 2007 – 2013 рр. на рівні 347 млрд євро. Кошти розподілені між трьома основними фінансовими інструментами: Європейським фондом регіонального розвитку, Європейським соціальним фондом та фондом згуртування (див. Додаток 3). Найбільшу частину грошей (282 млрд євро) передбачається спрямувати на реалізацію Цілі 1 - «Конвергенція» у межах ЄС. Друга за пріоритетністю ціль – європейська територіальна кооперація – отримала 55 млрд євро; 10 млрд євро буде спрямовано на підвищення регіональної конкурентоспроможності та зайнятості в країнах ЄС (див. додаток  4 ; додаток 5, рис. 1).

3. Характеристика проблем в умовах України

Серед актуальних проблем забезпечення державної регіональної політики в Україні слід виокремити:

· зміцнення конкурентоспроможності регіонів та їх ресурсного потенціалу;

· забезпечення розвитку людських ресурсів на регіональному рівні національної економіки;

· забезпечення розвитку міжрегіональної співпраці;

· створення інституційних умов для розвитку регіонів та успішного впровадження комплексних структурних реформ на регіональному рівні. 

1. Державна регіональна політика в Україні передбачає проведення низки невідкладних реформ. Першочергового значення набуває реформа адміністративно-територіального устрою України. Це потребує чіткого  визначення її інституційного супроводження.

У проекті «Про схвалення Концепції реформи адміністративно-територіального устрою України» (далі – «Концепція») (від 5 грудня 2008 р., розробник – Міністерство регіонального розвитку та будівництва КМУ) наголошено, що «Концепція» визначає: основні вимоги до організації адміністративно-територіального устрою України; типологію адміністративно-територіальних одиниць та вимоги до їх створення; організацію публічної влади на рівнях адміністративно-територіальних одиниць та поселень; законодавче забезпечення та етапи проведення адміністративно-територіальної реформи. Водночас у «Концепції» бракує чіткого визначення інституційного забезпечення реформи адміністративно-територіального устрою, не визначено механізму адаптації європейських стандартів до національних стандартів регіонального розвитку України.

У п. 3.1. «Концепції» «Вимоги до організації адміністративно-територіального устрою» зазначено, що «основою організації адміністративно-регіонального устрою України є поселенська мережа, що складається з поселень – міст, селищ, сіл, як місць постійного компактного проживання людей. Віднесення поселень до зазначених категорій визначається в залежності від кількості населення, рівня урбанізації, організації комунального господарства та характеру економічної діяльності мешканців. На їх базі утворюються адміністративно-територіальні одиниці (далі – АТО) трьох рівнів: громади, райони, регіони».

Адміністративно-територіальний устрій в Україні має реформуватися з дотриманням ряду вимог, у тому числі – «відповідність адміністративно-територіального устрою рекомендаціям ЄС щодо Номенклатури територіальних одиниць для статистики NUTS (Nomenclature of territorial for statistics).

У п. 3.5. «Райони» йдеться про те, що «Райони, як правило, повинні відповідати рекомендаціям ЄС щодо NUTS-3». 

У п. 3.6. «Регіони» йдеться про те, що «Регіони, як правило, повинні відповідати рекомендаціям ЄС щодо NUTS-2». 

Водночас пояснення щодо змісту та доцільності такої класифікації у «Концепції» відсутні.

2. Відповідно до статті Закону України «Про стимулювання розвитку регіонів» (2850-15) Кабінетом Міністрів України була прийнята Постанова «Про затвердження Державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року (від 21 липня 2006 р. № 1001 (із змінами, внесеними згідно з Постановою КМ № 750 (750-2007-п) від 16.05.2007 р.).). На відміну від практики ЄС, в Україні відсутнє чітке визначення головних пріоритетів реалізації структурної регіональної політики (по аналогії з Цілями 1,2,3 європейської регіональної політики). 

У загальній частині «Стратегії» йдеться про те, що «Україна вступає  у  XXI  століття  державою, що динамічно розвивається і прагне активніше  включитися у світові суспільно-економічні процеси, інтегруватися в європейське співтовариство». Зазначено: «Маючи значний економічний та інтелектуальний потенціал, Україна в цілому, як і регіони, зокрема, за інтегрованою оцінкою ефективності економіки, рівнем життя та екологічної безпеки, а також конкурентоспроможності суб'єктів господарювання поки що значно поступається країнам Західної і Центральної Європи. Нерівномірність регіонального розвитку і рівня життя населення створює передумови для соціальної напруги в суспільстві, загрожує територіальній цілісності країни, стримує динаміку соціально-економічних показників, уповільнює ринкові перетворення та знижує їх ефективність. У зв'язку з цим державна регіональна політика повинна бути спрямована на створення умов для підвищення конкурентоспроможності регіонів як основи їх динамічного розвитку та усунення значних міжрегіональних диспропорцій». Водночас «міжрегіональні диспропорції» мають багатоаспектний вимір (від ВВП на душу населення і до показників  народжуваності та смертності на регіональному рівні).

У розділі ІІ «Основні проблеми регіонального розвитку» зазначено – для регіонального розвитку України «ключовою проблемою… є збільшення диспропорційності соціально-економічного розвитку регіонів, низька конкурентоспроможність та інвестиційно-інноваційна активність на регіональному рівні». Для покращення ситуації та наближення України до стандартів ЄС державна регіональна політика має бути спрямована на розв'язання таких проблем: «низька інвестиційна привабливість регіонів та інноваційна активність в них; нерозвинута виробнича та соціальна інфраструктура; зростання регіональних диспропорцій у сфері соціально-економічного розвитку регіонів; слабкі міжрегіональні зв'язки; нераціональне використання людського потенціалу. …не проведена реформа адміністративно-територіального устрою, чітко не визначено її інституційне супроводження».

Основними інструментами державної підтримки в процесі впровадження регіональної політики до 2015 р. у «Стратегії» (розділ IV) визначено: «…надання субвенцій для забезпечення розвитку інфраструктури; забезпечення умов для створення  нових підприємств, у тому числі іноземних; формування державної та регіональної інфраструктури залучення інвестицій – агентств із залучення інвестицій, бюро з обслуговування інвесторів; розвиток інфраструктури підтримки підприємництва – бірж, виставкових залів, бізнес - інкубаторів, центрів бізнесу, промислових парків, створення умов для сприяння створенню  та активізації діяльності підприємств (включаючи малі та середні) на певній території (облаштування території, модернізація та розбудова виробничих приміщень), об'єктів сфери послуг».

У розділі IV «Стратегії» йдеться про «формування мережі регіональних фондів підтримки підприємництва» як про інструмент реалізації державної регіональної політики. Велика увага приділена «запровадженню ефективного кредитно-гарантійного механізму мікрокредитування суб'єктів малого підприємництва, залученню на прийнятних умовах іноземних кредитних ресурсів для фінансування малих підприємств, а також молодих підприємців-початківців»

На відміну від практики ЄС, стратегічні пріоритети як мета державної регіональної політики в України та інструменти її реалізації у «Стратегії» чітко не визначені. Це створює прецедент для різних трактувань пріоритетів розробки та впровадження національної державної регіональної політики (та пріоритетів структурної перебудови регіональної економіки). Така ситуація потенційно загрожує поширенням практики «ручного управління» та можливістю домінування суб’єктивного підходу в процесі розробки та впровадження державної регіональної політики.

3. В Україні відсутня дієздатна інституційна структура на кшталт «Асамблеї європейських регіонів» (далі АЄР), яку ще називають «політичним голосом регіонів Європи». Рішення АЄР виступають як «голос регіонів»,  інструмент «політичного тиску» на Раду Європи для прийняття рішень, зорієнтованих на підтримку регіонального розвитку.
В Україні існують асоціації, діяльність яких спрямована «на створення інституційних засад та інших сприятливих передумов для системної реалізації державної регіональної політики, динамічного збалансованого розвитку територій, гармонійного взаємоузгодження державних та місцевих інтересів шляхом налагодження і підтримки ефективної взаємодії центру та регіонів, координації діяльності своїх членів». 

До таких асоціацій, зокрема, належать «Асоціація агенцій регіонального розвитку України» (далі ААРРУ), створена 9 липня 2001 р., що об’єднує 38 регіональних асоціацій; Фонд Регіональних Ініціатив (ФРІ) (заснований у лютому 1996 р.); Фонд сприяння місцевому самоврядуванню України (створено 17 квітня 1992 р.); Асоціація міст України та громад (заснована у червні 1992 р.) та ін. Водночас діяльність цих асоціацій не є скоординованою; відсутні механізми впливу цих асоціацій на розробку державної регіональної політики та на прийняття урядових рішень стосовно впровадження дієвої регіональної політики, її корекції з урахуванням інтересів громад. 

4. Рекомендації щодо удосконалення інституційного забезпечення державної регіональної політики в Україні з урахуванням досвіду ЄС

1. Інституційно-правове забезпечення державної регіональної політики в Україні потребує прийняття єдиного, базового закону з питань унормування засад державної регіональної політики «Про засади державної регіональної політики». Робота над законопроектом велася у 2008 році. Відповідальним виконавцем виступало Міністерство регіональної політики та будівництва України. Наприкінці 2008 р. проект було відхилено.

Прийняття Закону України «Про засади державної регіональної політики» сприятиме формуванню єдиного інституційного підґрунтя для розробки та впровадження державної регіональної політики, окремі аспекти правового супроводження якої на сьогодні забезпечують:
· Закон України від 8 вересня 2005 р. № 2850-IV «Про стимулювання розвитку регіонів» та прийняті на його основі підзаконні акти (зокрема, постанови Кабінету Міністрів України від 21 липня 2006 р. № 1001 «Про затвердження державної стратегії регіонального розвитку на період до 2015 року» та від 23 травня 2007 р. № 751 «Про затвердження Порядку підготовки, укладення та виконання угоди щодо регіонального розвитку відповідної типової угоди»):

· Закон України від 18 березня 2004 р. № 1621-IV «Про державні цільові програми»;

· Закон України від 7 лютого 2002 р. № 3059-III «Про генеральну схему планування території України».

· окремі норми Бюджетного, Земельного кодексів, податкових та інших законів України. 

2. Для ефективного впровадження реформи адміністративно-територіального устрою України Міністерству статистики України та Міністерству регіональної політики та будівництва необхідно забезпечити нормативно правове супроводження Концепції реформи адміністративно-територіального устрою України. Зокрема, розробити стандарти «Номенклатури територіальних одиниць для статистичних цілей» (або  єдиної системи класифікації NUTS – Nomenclature of Territorial Units for Statistical Purposes) на основі стандартів ЄС та з урахуванням національної специфіки районування територій. 

3. В процесі доопрацювання робочою групою, створеною розпорядженням Кабінету Міністрів України від 21 січня 2009 р. № 41-р проекту Закону України «Про засади державної регіональної політики», слід чітко визначити пріоритетні цілі регіональної політики відповідно до європейської практики:

У межах Цілі 1 - передбачити реалізацію проектів, зорієнтованих на вирівнювання диспропорцій економічного розвитку регіонів, забезпечити підтримку слаборозвинутих регіонів України. Мета політики економічного вирівнювання – підвищити показник ВВП на душу населення у найменш розвинутих регіонах України до 75 % від показника середнього по країні в цілому.

У межах Цілі 2 – передбачити зростання показників регіональної конкурентоспроможності та зайнятості, збереження та створення нових робочих місць. Перспективним напрямом для України є можливість збереження та створення робочих місць в інноваційному секторі економіки, у сфері дорожнього та житлового будівництва (будівництва соціального житла). 

У межах Цілі 3 – територіальна кооперація України – особливу увагу слід приділити розвитку транспортної мережі, транспортної інфраструктури як умові активізації створення єдиного територіального простору для здійснення господарської та комунікаційної політики в межах України.

4. В проекті Закону України «Про засади державної регіональної політики» доцільно зберегти та доопрацювати відповідно до європейської практики окремі положення щодо інституційного забезпечення державної регіональної політики, а саме:

 - про створення спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з питань регіональної політики;

- про створення Національної ради з питань регіональної політики та Ради регіонального розвитку;

- про розвиток агенцій регіонального розвитку;

- про механізми взаємодії асоціацій (зокрема «Асоціації агенцій регіонального розвитку України» та ін.) з органами державної влади в процесі розробки та впровадження державної регіональної політики;

- про започаткування діяльності таких фінансових інститутів як Національного (Українського фонду регіонального розвитку) та регіональних фондів. Законодавчого врегулювання (з урахуванням досвіду функціонування Структурних фондів ЄС) потребують питання стосовно джерел їх наповнення та визначення основних напрямів фінансової підтримки регіональних інвестиційних проектів. 

Відділ стратегій управління регіональним розвитком

(С. Біла) 

ДОДАТКИ 

Додаток 1

Сутність NUTS
Механізм спрощення імплементації регіональної політики ЄС  «Номенклатура територіальних одиниць для статистичних цілей», або  єдина система класифікації NUTS – Nomenclature of Territorial Units for Statistical Purposes (прийнято у 1998 р.). 

В країнах ЄС, рівні NUTS відповідають чисельності населення в адміністративно-територіальних одиницях:

NUTS 1 – від 3 000 000 до 7 000 000

NUTS ІІ – від 800 000 до 3 000 000

NUTS ІІІ – від 150 00 до 800 000

Нижче NUTS III  розташовані «місцеві адміністративні одиниці» (Local Administrative Units – LAU), що підпадають під місцеве регулювання та контроль.

Відповідно до проекту «Agenda – 2000» (у відповідності з яким здійснювалась реалізація регіональної політики ЄС за період 2000 – 2006 рр.)  регіони ЄС були приведені у відповідність до системи NUTS, що дозволило систематизувати розвиток всіх регіонів країн Європейського Союзу, представити їх чіт​ку ієрархію: 
- NUTS I (найбільша одиниця поділу, уся держава – Landy (D)). Це землі Німеччини, Бельгія, Данія, Швеція, Ірландія, а також Уельс та Шотландія у Великій Британії; території просторового планування ZEAN у Франції та інші регіони (78 одиниць);
- NUTS II (слабше розвинуті та малозаселені регіони)— автономні регіони в Іспанії та Франції, включаючи її заморські території, провінції в Бельгії та Данії, італійські регіони, австрійські Länder, німецькі «Regierungsbezirke (D)», воєводства у Польщі (16), первинні адміністративні субрегіони у землях тощо (210 одиниць);
- NUTS III (території з промисловістю, що занепадає) – це первинні локальні формування (Departamenty (F)), які умовно відповідають «старопромисловим» та «сільським районам» в Україні, об'єднані між собою по дві – три невеликі територіальні одиниці (1093 одиниць).
Окремі країни ЄС зберегли й дрібніші формування: Велика Британія – County (UK), Польща – повіти (373) – рівень NUTS 4; та рівень NUTS 5 – Gemeinden (D) – Німеччина, Польща – Гміни (2483). 

Пріоритетного фінансування відповідно до цілей Європейської структурної регіональної політики традиційно набувають проекти, що фінансуються на рівні NUTS 1, 2, 3. 

Будь-яка країна, що збирається увійти до ЄС, має провести реформу адміністративно-регіонального устрою з чіткою іден​тифікацією рівнів NUTS.

Джерело: 

EC / Cohesion policy 2007 - 2013 .- Luxembourg, 2007.- 78 p. Офіційний сайт Єврокомісії http://ec.europa.eu/reginal_policy/glossary/glos5_en.htm 
Чужиков В.І., «Глобальна регіоналістика: історія та сучасна методологія»: Монографія. – К.: КНЕУ, 2008. – с.166-167.

Додаток 2

Таблиця 1

Зміна пріоритетів та фінансових інструментів у політиці згуртування ЄС
	Цілі та інструменти політики згуртування ЄС 

	2000 – 2006 роки
	2007 – 2013 роки

	Цілі, 
ініціативи общин, 

Фонд Згуртування


	Фінансові інструменти
	Цілі
	Фінансові інструменти

	Ціль 1. Розвиток та реструктуризація регіонів з відсталою економікою 

	ERDF
ESF

EAGGF

FIFG
	Конвергенція
	ERDF
ESF

***Фонд 

Згуртування



	Фонд Згуртування

	Фонд Згуртування
	
	

	Ціль 2. Економічні та соціальні перетворення у регіонах зі структурними проблемами 
	ERDS

ESF
	Регіональна конкурентоспроможність та зайнятість
	ERDF
ESF



	Ціль 3. Модернізація системи освіти, професійної підготовки і працевлаштування, вдосконалення умов на ринку праці

	ESF
	
	

	Інтеррег ІІІ*
	ERDF
	Європейська територіальна кооперація
	ERDF



	Урбан ІІ*
	ERDF
	
	

	Іквал*
	ESF
	
	

	Лідер +**
	EAGGF
	

	Сільський розвиток та реструктуризація рибальства за метою 1
	EAGGF 
FSFG
	

	4 цілі
4 спільні ініціативи

Фонд Згуртування
	6 інструментів
	3 цілі
	3 інструменти


___________________
* Ініціативи общин Інтеррег ІІІ, Урбан ІІ та Іквал стали єдиною інтеграційною ціллю європейської територіальної кооперації. На відміну від попередніх цілей реципієнтами запланова​них коштів виступатимуть усі країни ЄС.
** Ініціатива Лідер+ та Європейський фонд управління та забезпечення в сільському господарстві були замінені Європейським фондом сільського господарства та розвитку села (European Agricultural Fund for Rural Development - EAFRD). А фінансовий інструмент управління в галузі риболовлі трансформувався у Європейський Фонд Рибальства (European Fisheries Fund  - EFF). Нові фонди функціонують відокремлено і вже більше не є складовими стратегії політики згуртування ЄС.
***Змін зазнали і фінансові інструменти підтримки розвитку. Замість шести, що існували раніше залишилися три: Фонд Згуртування, Європейський Фонд Регіонального Розвитку, Європейський Соціальний фонд. Фонд Згуртування за нових умов розробки європейської регіональної політики  вже не функціонує незалежно, він став складовою частиною мети конвергенції (Convergence objective). Станом на 2007–2013 рр. розподіл коштів структурних фондів за Ціллю І спрямований на рівень NUTS 2, а за Ціллю 2 – на рівень NUTS 3. 
Політика згуртування ЄС базується на програмно - цільовому підході. Кожна з програм фінансується через відповідне поєднання економічного потенціалу Структурних Фондів, які є найважливішими інструментами у реалізації регіональної політики ЄС.
На період 2007 – 2013 роки в ЄС передбачена реалізація нових програм, що прийшли на зміну ініціативам Інтеррег ІІІ, Урбан, Лідер +, Іквал. Започатковані програми: Джасперс (JASPERS), Джеремі (JEREMIE), Джесіка (JESSICA).

JASPERS (Joint Assistance to Support Projects in European Regions - «Спільна допомога на підтримку проектів у Європейських регіонах»). Йдеться про застосування Європейською Комісією технічних та фінансових ресурсів європейських банків (у тому числі Європейського інвестиційного банку та ЄБРР (Європейського банку реконструкції та розвитку)) для допомоги у розробці якісних проектних пропозицій, зорієнтованих на підвищення ефективного використання коштів структурних фондів ЄС та мобілізацію додаткових джерел фінансування. Фінансування таких проектів охоплює технічні, господарські та фінансові аспекти, підготовчі роботи, необхідні для впровадження проекту на регіональному рівні ЄС.  
JEREMIE (Joint European Resources for Micro to Medium Enterprises –  «Спільні європейські ресурси для малих та середніх підприємств») – відкрита ініціатива Європейської Комісії та Європейського інвестиційного фонду, яка ставить за мету надання для малого та середнього бізнесу мікрокредитів, боргових гарантій та інших форм інноваційного фінансування; надання послуг фінансового консалтингу та інжинірингу з подальшим інвестуванням запропонованих венчурних проектів; налагодження та упорядкування співробітництва малих та середніх підприємств з фінансовими посередниками (венчурними фондами, кредитними спілками, агенціями технологічного трансферу тощо). Такі заходи значно розширюють спектр фінансових можливостей генераторів інновацій, прискорюють процес їх комерціалізації та, відповідно, сприяють формуванню конкурентоспроможних регіональних інноваційних систем.

JESSICA (Joint European Support for Sustainable Investment in City Areas – «Спільна європейська підтримка для стабільного розвитку інвестицій у містах»)  передбачає сприяння довгостроковим інвестиціям у міські зони; допомагає місцевим органам влади налагодити співробітництво з партнерами, зокрема приватними підприємствами для створення інвестиційних фондів, призначених на відродження потенціалу міст і реалізації проектів розвитку міської території.

Джерело: 

Cohesion Policy 2007-2013. Commentaries and official texts. Guide. January 2007. – Brussels. – P.10; EC / Cohesion policy 2007-2013 . - Luxembourg, 2007. – 78 p. Офіційний сайт Єврокомісії: http://ec.europa.eu/regional_policy/cooperation/index_en.htm
Чужиков В.І., «Глобальна регіоналістика: історія та сучасна методологія»: Монографія. – К.: КНЕУ, 2008. – с. 184.

Офіційний сайт «Програма сусідства Угорщина – Словаччина – Україна»
http://www.interreghsu.com/huskua/main.jsp?lang=UK&document_name=PROGBEM;
URL:http://www.interreghsu.com/huskua/main.jsp?lang=UK&document_name= PROGBEM
Додаток 3

Європейські структурні фонди 

(фінансують інвестиційні проекти в межах країн – членів ЄС)


Європейський Соціальний фонд ( European Social Fund (ESF)) - має статус головного фінансового інструменту ЄС у галузі зайнятості. Метою створення фонду та пріоритетними напрямами його діяльності є підтримка заходів, спрямованих на скорочення безробіття та розвиток людських ресурсів, людського капіталу. Йдеться про перепідготовку кадрів, професійно-технічну освіту молоді тощо. Особливого значення має надання ESF фінансової підтримки молоді у пошуку роботи в межах всієї території ЄС, створення для людини (незалежно від статі та національності) рівних можливостей для працевлаштування. ESF цільовим порядком спрямовує допомогу громадянам Європи через стратегічні довгострокові програми, що сприяють перекваліфікації та адаптації робочої сили до нових умов господарювання у регіонах ЄС. Особливого значення діяльність фонду набувала для громадян, що проживають у відсталих (депресивних) регіонах Європи. 


Європейський Фонд регіонального розвитку (ERDF) ставить за мету: 

- фінансуванню розвитку транспортної та комунікаційної інфраструктури регіонів ЄС: будівництву доріг, транспортних магістралей, телефонних та кабельних мереж тощо. Розвиток транс’європейської транспортної мережі послаблює наслідки периферійного розташування регіонів країн-членів ЄС, сприяє інфраструктурному забезпеченню господарської діяльності на їх території;

- інвестуванню у створення нових робочих місць (насамперед у сферах, пов’язаних з інноваційною діяльністю); 

- забезпеченню рівного доступу до фінансування та інвестиційних ресурсів для малих та середніх підприємств, розташованих у різних регіонах ЄС. 


Фонд згуртування (Cohesion Fund) ставить за мету подальше зближення соціально-економічних показників розвитку на регіональному рівні ЄС; фінансування розвитку транспортної інфраструктури та екологічних проектів тощо. Право на отримання фінансування регіональних проектів ЄС за рахунок коштів Фонду згуртування мають лише ті країни ЄС, рівень ВНП на душу населення яких становить менше ніж 90% від середнього по Євросоюзу. Такий критерій початку фінансування свідчить про наявність дуже високого рівня «вирівнювання» («зближення», «конвергенції») регіонів ЄС. Фонд Згуртування на 2007 - 2013 рр. не функціонує незалежно, він став складовою мети конвергенції (Convergence objective).

Джерело: Регіональна політика в країнах Європи. - брошура Київського центру Інституту Схід-Захід, - Київ, 2000. - 69 с.; www.europa.dovidka.com.ua; www.delukr.ec.europa.eu ; “Ukraina w drodze do Unii Europejskiej” // «Регіональна та структурна політика Євросоюзу» www.ukie.gov.pl;  EC / Cohesion policy 2007- 2013 .- Luxembourg, 2007.- 78 p. Офіційний сайт Єврокомісії: http://ec.europa.eu/regional_policy/cooperation/index_en.htm
 Додаток 4

Європейські структурні фонди, що фінансують проекти 

в межах країн, які набули статусу асоційованих членів ЄС

Кошти структурних фондів «ФАРЕ», «ІСПА», «САПАРД»,  використовуються для вдосконалення структури економіки тих країн, які претендують на вступ до ЄС (країн – асоційованих членів ЄС). Велика увага у діяльності фондів «ФАРЕ», «ІСПА», «САПАРД» приділяється вирівнюванню регіональних диспропорцій розвитку, створенню розвинутого інституційного середовища як передумови до вступу у ЄС. 

Фонд «ФАРЕ» (назва «Phare» – абревіатура, складена з початкових букв «Poland - Hungary: Action for Restructuring of Economies») ставить за мету надання фінансової допомоги адміністративним інститутам країн-претендентів для координації національного законодавства відповідно до стандартів ЄС. На початковому етапі діяльність Фонду стосувалась лише Польщі й Угорщини, але поступово поширилась на інші держави східної Європи.

Фонд «ФАРЕ II» на період 2007 – 2013 рр. для реалізації регіональних програм виділяє від 2 до 5 млн євро на проект (річний бюджет ФАРЕ II приблизно складає 451 млн євро). Пріоритетного фінансування набувають проекти, зорієнтовані на створення у країнах, що набули статусу асоційованих членів ЄС таких адміністративних структур (інституцій) що за характером, спрямованістю своєї діяльності є аналогічними відповідним структурам ЄС; на узгодження стратегій розвитку галузей та секторів національної економіки нових країн-членів та країн, асоційованих членів ЄС, з основними пріоритетами структурної політики Європейського Союзу; на технічну та інвестиційну допомогу, спрямовану на потреби імплементації норм права Європейського Союзу (норм та стандартів) у правове поле нових країн – членів ЄС; на інвестування проектів, зорієнтованих на скорочення розриву між соціально-економічними показниками розвитку регіонів «нових» та «старих» країн – членів ЄС тощо.

Фонд «ІСПА» («ISPA» - Instrument for Structural Policies for Pre-Accession) –  виступає як інструмент координації структурної політики у межах ЄС. Пріоритетним напрямом його діяльності є фінансова підтримка розвитку транспортної інфраструктури та охорони довкілля, покращення екологічної ситуації в країні, що вступає до складу ЄС. Як і «ФАРЕ», фінансування за рахунок коштів фонду «ІСПА» ставить за кінцеву мету вирівнювання, мінімізацію диспропорцій соціально-економічного розвитку на регіональному рівні, досягнення мети «згуртування» країн ЄС. У середньому, на проект, що фінансує фонд «ІСПА» виділяється від 5 млн. євро.

Критеріями відбору для початку фінансування фондом «ІСПА» визнано: рівень участі приватного капіталу у проектах (cost-benefit аналіз); забезпечення системи ефективного управління; відповідність проектів, що фінансуються пріоритетам програми «Партнерство заради членства»; покращення ситуації у сфері охорони навколишнього середовища.Фонд «САПАРД» («SAPARD» - Special Accession Programme for Agriculture and Rural Development) ставить за мету стимулювання на регіональному рівні структурних зрушень у сфері сільського господарства та розвитку села; структурну перебудову аграрного сектора країн-вступників відповідно до пріоритетів сільськогосподарської політики ЄС. Пріоритетними напрямками роботи фонду на період 2007 – 2013 рр. визнано: інвестиції в сільськогосподарські підприємства; розвиток переробки та маркетингу сільськогосподарської продукції; розвиток та вдосконалення інфраструктури сільської місцевості; створення нових робочих місць, досягнення відповідності рівня соціального захисту людини в провінційних районах країн, претендентів до вступу у ЄС загальноприйнятим європейським стандартам.

Джерело: EC / Cohesion policy 2007-2013. - Luxembourg, 2007. - 78 p.; www.europa.dovidka.com.ua; 

Офіційний сайт Єврокомісії: http://ec.europa.eu/regional_policy/cooperation/index_en.htm
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Конвергенція 

Регіональна конкурентоспроможність та зайнятість

Європейська територіальна кооперація


Рис. 1. Розподіл коштів структурних фондів ЄС між цілями політики згуртування (2007-2013рр.)*

*Фінансування цілей конвергенції у межах ЄС ставить за мету ліквідацію депресивних регіонів на європейському територіальному просторі. Кількісні ознаки депресивних територій ЄС у 2000 – 2006 рр. – це регіони з показником 75% і нижче ВВП на душу населення від середнього по ЄС-15 (якщо ЄС дорівнює 100 %).  У 2007 – 2013 рр. такий індикатор  збережено. Поряд з цим, для надання фінансової допомоги Фонд згуртування буде використовувати й індикатор валового національного доходу (GNI) з «критичною ме​жею» у 90 % від середнього по ЄС-15 (а не по ЄС-25). 

У відповідності з положеннями Лісабонської стратегії (2000 р.) кожного року країни-члени ЄС мають надавати інформацію Єврокомісії стосовно підсумків (Strategic follow-up) та підсумки про підготовку на крайовому рівні «Щорічної доповіді про імплемен​тацію програм національних реформ». З весни 2008 р. щорічна доповідь по всьому ЄС готується для Європейської Ради Єврокомісією. Починаючи з кінця 2009 р. і до кінця 2012 р. держави-члени ЄС будуть готувати «Стратегічну доповідь», яка буде місти​ти інформацію про результати впровадження заходів у руслі політики згурту​вання, а з квітня 2010 р. Єврокомісія розпочне узагальнювати доповіді країн-учасниць у «Стратегічній доповіді», що надасть повну картину щодо результативності європейської регіональної політики.

Джерело: EC, DGRP / EU Cohesion policy 1988-2008.- Luxembourg, 2008.- 44 p.;  Чужиков В.І., «Глобальна регіоналістика: історія та сучасна методологія»: Монографія. – К.: КНЕУ, 2008. – 272 с.; www.europa.dovidka.com.ua;
