Практичне завдання 1.
Розробити рекомендації з питань соціальної роботи з прийомними сім’ями, дитячими будинками сімейного типу

Мета методичних рекомендацій – надати деяку допомогу керівникам навчальних закладів і головам методичних комісій в керівництві процесом методичних розробок, а викладачам і майстрам виробничого навчання допомогти в безпосередньому виконанні розробок. 
При написанні методичної розробки необхідно керуватися такими критеріями: 
- актуальність і перспективність – наявність соціальної проблеми, складність та актуальність якої відповідає запитам, життєвим потребам, інтересам учасників; можливість практичного використання розробки іншими фахівцями при організації професійної практичної діяльності; 
- достатній теоретичний рівень – тема розробки має бути розглянута на сучасному рівні розвитку відповідної соціальної проблеми, теми; 
- новизна та прогресивність – внесення нових, оригінальних елементів в організацію процесу соціальної роботи з прийомними сім’ями, дитячими будинками сімейного типу, ефективне застосування прогресивних моделей; 
- відповідність віковим особливостям аудиторії – відповідність матеріалу для закладів надання соціальних послуг, соціальної роботи з прийомними сім’ями, дитячими будинками сімейного типу; 
- практичне застосування – наявність аналізу та узагальнень щодо пропозицій практичного застосування даних рекомендацій, спрогнозованості результату.

Перш, ніж приступити до написання методичних рекомендацій, необхідно:
 ретельно підійти до вибору теми (по обраній темі бути накопичений певний досвід); 
 уважно вивчити літературу, методичні посібники, позитивний досвід з обраної теми; 
 скласти план і визначити структуру методичних рекомендацій.
