Практичне завдання 2.

Визначення переживання дитини та специфіки влаштування її до прийомної сім’ї, дитячого будинку сімейного типу, характеристика особливості нової родини, що будуть сприяти оптимальній адаптації дитини в сімейному оточенні

Важливим моментом у житті дитини-сироти, дитини, позбавленої батьківського піклування, є її входження до прийомної сім’ї або дитячого будинку сімейного типу. Діти, які потрапляють до прийомної сім’ї, мають минуле, теперішнє і майбутнє: батьки, фахівці не повинні забувати про ті умови, в яких перебувала дитина до влаштування в сім’ю.

Завдання*: визначити переживання дитини та специфіку влаштування її до прийомної сім’ї, дитячого будинку сімейного типу, охарактеризувати особливості нової родини, що будуть сприяти оптимальній адаптації дитини в сімейному оточенні.
Запитання: 1. Що з минулого найдорожче дитині? 2. У чому буде виражатися специфіка поведінки цієї дитини після направлення її до нової родини? Чи є необхідність підтримувати контакти з біологічними батьками та іншими членами родини? Як довго дитина житиме у прийомній сім’ї?

*Кожна опрацьована картка оцінюється у 5 балів.

Картка 1
	Катя – 7 років. Батьки невідомі. Дівчинка виховувалась у дитячому будинку. У 6 років дівчинку удочерила бездітна пара. Після того, як батька було засуджено на 10 років, мати віддала дівчинку до притулку, де вона перебувала 4 місяці.



Картка 2
	Михайло – 14 років. Батьки померли, коли хлопцеві було 10 років. Потрапив до інтернату. Через 2 роки його взяли під опіку далекі родичі, проте вже через пів року повернули назад до інтернату. Навчання дається йому важко, він не планує вступати до закладу вищої освіти. Хлопець замислюється над своїм майбутнім і хоче пожити у сім’ї, щоб набути досвіду самостійного життя.



Картка 3
	Світлана – 10 років. Батька дівчинка не пам’ятає, її виховувала мати, яка не мала постійного місця проживання, займалася жебрацтвом і залучала до цього Світлану. Одного разу, мати залишила дівчину на вокзалі, наказала чекати, але протягом 2 днів не повернулася за нею. Дівчинку наряд поліції направив до притулку, де вона перебувала 2 місяці.



