Індивідуальні завдання

1. Міжнародні кластери як форма стратегічної співпраці. АЛЕКБЕРОВ
Предмет дослідження – співробітництво між різними організаціями шляхом довготермінових угод, заснованих на довірі та взаємній вигоді.

ЗАВДАННЯ: Дати визначення міжнародного стратегічного альянсу, розглянути види міжнародних стратегічних альянсів, функціональні та неформальні угоди, альянси з дольовою участю, спільні підприємства, міжнародні альянсові мережі, дослідити механізм організації міжнародних стратегічних альянсів.
2. Формування стратегії ТНК. БАРСУКОВ
Предмет дослідження – причини інтернаціоналізації діяльності міжнародної фірми.

ЗАВДАННЯ: Визначити передумови формування стратегії корпорації, дослідити відмінності у мультинаціональній та глобальній конкуренції, описати види міжнародних стратегій .

3. Маркетингова стратегія мультинаціональних компаній. ДУЗЕНКО
Предмет дослідження – види ринкових стратегій мультинаціональних компаній.

ЗАВДАННЯ: Розглянути функції головної компанії ТНК, сутність міжнародної продуктової політики, міжнародної цінової політики, міжнародної політики збуту та міжнародної рекламної політики, дослідити гібридну стратегію учасників міжнародних альянсів та процедуру ії розробки.

4. Світова валютна система: історія розвитку та сучасний стан.

Предмет дослідження – передумови формування валютної системи країн світу та сучасні тенденції.

ЗАВДАННЯ: Дати визначення світової валютної системи, перелічити її основні конструктивні елементи, історичні етапи розвитку світової валютної системи, роль регулюючих органів, відмінності між плаваючими та фіксованими валютними курсами, дослідити поняття євровалют.

5. Джерела фінансування діяльності міжнародної компанії

Предмет дослідження – можливості залучення різних джерел фінансування, напрямки та правила їх використання у міжнародній діяльності фірми.

ЗАВДАННЯ: Дослідити задачі фінансового менеджменту, цілі коротко- та довгострокового фінансування діяльності фірми, сутність внутрифірмового короткотермінового фінансування, тимчасові джерела фінансування, урядове та банківське фінансування, внутрішні та зовнішні джерела довгострокового фінансування

6. Хеджування валютних ризиків міжнародної фірми.

Предмет дослідження – інструменти мінімізації ризику зменшення ціни активів фірми.

ЗАВДАННЯ:
Розглянути
основні
інструменти
строкового
ринку,
оцінити переваги та недоліки форвардів, ф’ючерсів, опціонів, свопів.
7. Міжнародний лізинг як метод фінансування діяльності фірми.

Предмет дослідження – фінансування господарської діяльності міжнародної фірми на основі товарного кредиту.

ЗАВДАННЯ: Дати міжнародного лізингу, розглянути види лізингових платежів, оперативний та фінансовий лізинг, особливі види лізингу, ризики, переваги та недоліки лізингу.

8. Цілі та напрямки технологічної політики ТНК . МІХАЙЛУЦА
Предмет дослідження – цілі та напрямки дій, на основі чого обирають, розробляють та запроваджують нові продукти та технологічні процеси.

ЗАВДАННЯ: Розглянути основні задачі технологічної політики фірми, типи технологічної політики, дати характеристику міжнародного ринку технологій, венчурного бізнесу та практика його запровадження у структури сучасних корпорацій.

9. Розширення можливостей ТНК в умовах глобалізації. ФЛОРЕНЦЕВ
Предмет дослідження – виникнення нових можливостей для комерційних фірм внаслідок регіональної та глобальної економічної інтеграції.

ЗАВДАННЯ: Проаналізувати процеси глобалізації, описати основні економічні союзи та міжнародні організації, що займаються координуванням міжнародної економічної співпраці у Європі та Євразії, розглянути переваги чи недоліки для господарської діяльності транснаціональних корпорації в результаті функціонування міжнародних організацій та регіональних економічних союзів.
10. Наддержавне регулювання діяльності ТНК. ЦЕХАЄВ
Предмет дослідження – регулювання діяльності транснаціональних корпорацій міжнародними організаціями та міжнародними угодами.

ЗАВДАННЯ: Причини обмежень діяльності ТНК на національних ринках, шляхи ухилення міжнародних компаній від оподаткування, екологічних обмежень, роль Світової Організації Торгівлі, Організації Об’єднаних Націй, Євросоюзу та АСЕАН у регулюванні діяльності мультинаціональних компаній.
11. Диференціація уявлень про статус, лідерство та організацію в різних культурах світу.

Предмет дослідження – вплив культурних стереотипів на діяльність багатонаціональних колективів.

ЗАВДАННЯ: Дати визначення феномену «національного стереотипу поведінки», розглянути
основні
національні
стереотипи
(американський,
японський,
китайський, німецький, французький, близькосхідний), порівняти їх з українським національним стереотипом, визначити потенційні проблемні моменти взаємодії різних ділових культур.

12. Управління людськими ресурсами міжнародної фірми
Предмет дослідження – формування багатонаціонального колективу міжнародної фірми .

ЗАВДАННЯ: Назвати відмінності в управлінні людськими ресурсами мультинаціональної фірми від національної моделі, підходи до відбору персоналу, визначити категорії працівників для закордонних операцій.
13. Роль банківської системи у міжнародних ділових операціях.
Предмет дослідження – міжнародні інтегровані банківські структури.
ЗАВДАННЯ: Надати визначення «інвестиційному банку», описати елементи міжнародної банківської групи, дослідити особливості діяльності міжнародних банків у США, Європі та Японії в контексті концепції Кенічі Омає.
