Професор кафедри управління персоналом і маркетингу, доктор економічних наук, академік Академії економічних наук України, голова Всеукраїнської спілки вчених-економістів, віце-президент з економічної стратегії Українського Національного Комітету Міжнародної Торгової Палати, член Міжнародної комісії з оподаткування Міжнародної Торгової Палати (Париж).
У 1996 р. з відзнакою закінчив Донецький державний технічний університет за спеціальністю «Економіка та управління в галузях гірничої промисловості та геологорозвідки».
1996 – 1999 рр. навчався в аспірантурі Донецького національного технічного університету.
В 2000 р. отримав науковий ступінь кандидата економічних наук. В 2007 році захистив докторську дисертацію на тему «Організаційно-економічний механізм управління інтелектуальним капіталом підприємства» та отримав науковий ступінь доктора економічних наук.
В 2010 р. отримав вчене звання професора з економіки та маркетингу.
З жовтня 2016 – завідувач кафедри управління персоналом і маркетингу Запорізького національного університету.
З 2017 року по теперішній час професор кафедри управління персоналом і маркетингу Запорізького національного університету.
Має більше 200 наукових праць з реформування національних економічних систем, стратегічного маркетингу та управління інтелектуальним капіталом. 
В 2016 році пройшов стажування в Празькому інституті підвищення кваліфікації (м. Прага, Чехія) по програмі підвищення кваліфікації «Публікаційна та проектна діяльність в країнах Європейського Союзу: від теорії до практики» (72 години) та в Міжнародному університеті Шиллєра в Гейдельберге (Німеччина) на тему: «Освітній процес, сучасні методики викладання та організація наукових досліджень: досвід Міжнародного університету Шиллєра» (112 годин). 

