Психологія як наука, роль психології та педагогіки в сучасному житті.

Тема 1.  Значення психології в сучасному житті. Психологія як наука і навчальна дисципліна. Історія розвитку психології як науки. Види та напрямки психологічної науки. Сучасні та новітні методи психологічної допомоги.
Граматика:  Infinitiv в німецькому реченні. Види інфінітивів: інфінітив І та інфінітив ІІ. Утворення та вживання інфінітивів. Інфінітивна група в реченні. Інфінітив пасив із модальними дієсловами.

Тема 2. Психологія сім`ї. Що є сім`я? Складання родинного древа. Укладення автобіографії. Стосунки з батьками, друзями та колегами. Проблеми сім’ї в Німеччині та Україні. Способи вирішення родинних проблем.
Граматика: Складнопідрядне речення. Підрядне означальне речення. Порядок слів та сполучники підрядного означального речення. Вживання та відмінювання відносних займенників.

Тема 3. Конфліктологія. Конфлікти та кризи у суспільстві. Психологія поведінки людини у конфліктній ситуації. Розвиток навичок керування поведінкою в конфліктній ситуації. Психологія натовпу.
Граматика:  Складнопідрядні речення. Підрядні речення мети, порядок слів та сполучники підрядного речення мети. Інфінітивний зворот  um... zu. Порядок слів в реченнях з інфінітивними зворотами.

Тема 4. Соціальна педагогіка та її роль в житті людини. Розвиток соціальної педагогіки та видатні педагоги – засновники соціальної педагогіки. Майбутня професія соціального педагога.
Граматика:  Складнопідрядні речення. Підрядні речення часу. Порядок слів та сполучники підрядного речення часу. Використання часових форм Imperfekt та Plusquamperfekt в підрядних реченнях часу.

Тема 5. Соціальні проблеми молоді (алкоголь, табакокуріння та наркотики). Державні служби допомоги та підтримки молоді. Телефон довіри. Роль держави у запобіганні проблем молоді.
Граматика:  Ступені порівняння прикметників. Інфінітивні звороти statt... zu, ohne… zu. Утворення Passiv. Порівняльний аналіз граматичних форм: Prдsens Aktiv та  Prдsens Passiv.

Тема 6. Характер людини. Чотири типи темпераменту людини. Особливості поведінки людини в залежності від типу темпераменту. 
Граматика: Passiv. Пасивні конструкції. Утворення Imperfekt Passiv, Perfekt Passiv, Futurum Passiv. Минулий розповідний час дієслів в активному та пасивному стані. Порівняльний аналіз граматичних форм: Imperfekt Aktiv та  Imperfekt Passiv.

Тема 7. Психологія та соціальна педагогіка у навчальних закладах. Реферування й анотування наукових статей з психології та соціальної педагогіки.
