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Оволодіння навичками наукової роботи пов’язане з вивченням методології наукового дослідження, застосуванням логічних законів і правил, нових засобів і технологій . 

Для дослідника є важливим не тільки встановлення нового факту а і вміння дати йому пояснення, розкрити його загально пізнавальне, теоретичне і практичне значення. 

Накопичення наукових фактів у процесі дослідження – це творчий процес, в основі якого лежить задум вченого, його ідея. Ідея – це продукт мислення, форма відображення дійсності, об’єкт вивчення, усвідомлення мети, перспективи пізнання і практичного перетворення дійсності. 

Результати нових ідей можуть розходитись із загальноприйнятими положеннями науки – парадигмами. Отримання нових знань відбувається за схемою: парадигма – парадокс – нова парадигма. 
Розвиток науки – це зміна парадигм, методів, стереотипів мислення. 

Перший модуль характеризується розглядом матеріалу про загальну методологію наукової творчості, що полягає у вивченні та застосуванні методів наукових досліджень, діалектичних та логічних законів наукового пізнання. 

1.1. Методологія наукового дослідження 
Методологія (гр. теthodos - спосіб, метод і lоgоз - наука, знання) - вчення про правила мислення при створенні теорії науки. Методологію
розглядають як вчення про науковий метод пізнання або як систему наукових принципів, на основі яких базується дослідження і здійснюється вибір сукупності пізнавальних засобів, методів, прийомів дослідження. 

Методологія виконує такі функції: 

- визначає способи здобуття наукових знань, які відображають динамічні процеси та явища; 

- направляє, передбачає особливий шлях, на якому досягається певна науково-дослідницька мета; 

- забезпечує всебічність отримання інформації щодо процесу чи явища, що вивчається; 

- допомагає введенню нової інформації до фонду теорії науки; 

- забезпечує уточнення, збагачення, систематизацію термінів і понять у науці; 

- створює систему наукової інформації, яка базується на об’єктивних фактах, і є логіко-аналітичним інструмент наукового пізнання. 

Методологія - це концептуальний виклад мети, змісту, методів дослідження, які забезпечують отримання максимально об’єктивної, точної, систематизованої інформації про процеси та явища. 

Методологічна основа дослідження, як правило, не є самостійним розділом дисертації або іншої наукової праці, однак від її чіткого визначення значною мірою залежить досягнення мети і завдань наукового дослідження. 

Під методологічною основою дослідження слід розуміти основне, вихідне положення, на якому базується наукове дослідження. 

Методологія як вчення про систему наукових принципів, форм і способів дослідницької діяльності має відповідну структуру. Розрізняють фундаментальні, загальнонаукові принципи, що становлять власне методологію, конкретнонаукові принципи, що лежать в основі теорії тієї чи іншої дисципліни або наукової галузі, і систему конкретних методів і технік, що застосовуються для вирішення спеціальних дослідницьких завдань.
1.2. Фундаментальна (філософська), загальнонаукова та конкретно-наукова методології наукового дослідження 
Філософська (фундаментальна) методологія є вищим рівнем методології науки, що визначає загальну стратегію принципів пізнання особливостей явищ, процесів, сфер діяльності. 

Розвиток методології - одна зі сторін розвитку пізнання в цілому. Спочатку методологія ґрунтувалася на знаннях, які диктувала геометрія як наука, де містилися нормативні вказівки для вивчення реального світу. Потім методологія виступала як комплекс правил для вивчення всесвіту і перейшла у сферу філософії. Платон і Аристотель розглядали методологію як логічну універсальну систему, засіб істинного пізнання. 

Філософська методологія виконує два типи функцій. По-перше, вона виявляє смисл наукової діяльності та її взаємозв’язки з іншими сферами діяльності, тобто розглядає науку стосовно практики, суспільства, культури людини. По-друге, методологія вирішує завдання вдосконалення, оптимізації наукової діяльності, виходячи за межі філософії, хоча й спирається на розроблені нею світоглядні й загальнометодологічні орієнтири та постулати. 

Отже, фундаментальні принципи науки базуються на узагальнюючих, філософських положеннях, що відбивають найсуттєвіші властивості об’єктивної дійсності і свідомості з урахуванням досвіду, набутого в процесі пізнавальної діяльності людини. До них належать принципи діалектики, що відбивають взаємозумовлений і суперечливий розвиток явищ дійсності, детермінізму — об’єктивної причинної зумовленості явищ, ізоморфізму - відношень об’єктів, що відбивають тотожність їх побудови. 

Загальнонаукова методологія використовується в переважній більшості наук, оскільки будь-яке наукове відкриття має не лише предметний, але й методологічний зміст, спричиняє критичний перегляд прийнятого досі понятійного апарату, чинників, передумов і підходів до інтерпретації матеріалу, що вивчається. 

До загальнонаукових принципів дослідження належать: історичний, термінологічний, структурно-функціональний, системно-діяльнісний, когнітивний (пізнавальний), аксіологічний (ціннісний) підходи, моделювання та ін. 

Історичний підхід дає змогу дослідити виникнення, формування і розвиток процесів і подій у хронологічній послідовності з метою виявлення внутрішніх та зовнішніх зв’язків, закономірностей та суперечностей. 

У межах історичного підходу активно застосовується порівняльно-історичний метод - сукупність пізнавальних засобів, процедур, які дозволяють виявити схожість і відмінність між явищами, генетичну спорідненість. 

Термінологічний принцип передбачає вивчення історії термінів і позначуваних ними понять, розробку або уточнення змісту та обсягу понять, встановлення взаємозв’язку і субординації понять, їх місця в понятійному апараті теорії, на базі якої базується дослідження. 

До загальнонаукової методології слід віднести системний підхід, застосування якого потребує кожний об’єкт наукового дослідження. Сутність його полягає у комплексному досліджені великих і складних об’єктів (систем), дослідженні їх як єдиного цілого з узгодженим функціонуванням усіх частин. 

Згідно з системним підходом, система - це цілісність, що становить єдність закономірно розташованих і взаємопов’язаних частин. Основними ознаками системи є: 

1) наявність найпростіших одиниць - елементів, які її складають; 

2) наявність підсистем - результатів взаємодії елементів; 

3) наявність компонентів - результатів взаємодії підсистем, які можна розглядати у відносній ізольованості, поза зв’язками з іншими процесами та явищами; 

4) наявність внутрішньої структури зв’язків між цими компонентами, а також їхніми підсистемами; 

5) зв’язок з іншими системами зовнішнього середовища. 

Система Компоненти Підсистеми Елементи Зовнішнє середовище 

Рисунок 1.1. Системний підхід в контексті наукового дослідження 

Кожну конкретну науку, діяльність, об’єкт можна розглядати як певну систему якій притаманні цілісність; структурність, функціональність, взаємозв'язок із зовнішнім середовищем, ієрархічність, цілеспрямованість, самоорганізацію. 

Згідно з цим сформувалися відповідні методологічні принципи, які забезпечують системну спрямованість наукового дослідження і практичного пізнання об’єкта: 

- принцип цілісності, за яким досліджуваний об’єкт виступає як щось органічно інтегроване в єдине ціле; 

- принцип примату цілого над складовими частинами, який означає, що функції окремих компонентів і підсистем підпорядковані функції системи в цілому її меті; 

- принцип ієрархічності, який характеризує підпорядкованість компонентів і підсистем системі в цілому; 

- принцип структурності, який означає спосіб закономірного зв’язку між виділеними частинами цілого, що забезпечує єдність системи; 

- принцип самоорганізації означає, що динамічна система іманентно здатна самостійно підтримувати, відтворювати або удосконалювати рівень своєї організації; 

- принцип взаємозв’язку із зовнішнім середовищем, за яким жодна із систем не може бути самодостатньою, вона має динамічно змінюватись і вдосконалюватись адекватно до змін зовнішнього середовища. 

Сутність структурно-функціонального підходу полягає у виділенні в системних об’єктах структурних елементів (компонентів, підсистем) і визначенні їхньої ролі (функцій) у системі. Елементи і зв’язки між ними створюють структуру системи. Кожний елемент виконує свої специфічні функції, які «працюють» на загальносистемні функції. Структура характеризує систему в статиці, функції - у динаміці. Між ними є певна залежність. 

Системно-діяльнісний підхід набув значного поширення в сучасних наукових розробках. Він указує на певний компонентний склад людської діяльності. Серед найсуттєвіших її компонентів: потреба - суб’єкт - об’єкт - процеси-умови-результат. Це створює можливість комплексно дослідити будь-яку сферу людської діяльності. 

Відносно новим загальнонауковим методом є інформаційний підхід, суть якого полягає в тому, що при вивченні будь-якого об’єкта, процесу чи явища в природі чи суспільстві, перш за все, виявляються найхарактерніші для нього інформаційні аспекти. 

В основі інформаційного підходу лежить принцип інформаційності, згідно з яким: 

- інформація є універсальною, фундаментальною категорією; 

- практично всі процеси та явища мають інформаційну основу; 

- інформація є носієм смислу (змісту) всіх процесів, що відбуваються в природі та суспільстві. 

Інформаційний підхід має великі евристичні можливості щодо дослідження специфіки інформаційних потоків (масивів, ресурсів, продуктів і послуг) та інформаційних потреб досліджуваної предметної галузі через знання законів, функцій, ознак, властивостей, методів і засобів інформації як змісту повідомлень чи засобу соціальної комунікації (документної, інформаційної, когнітивної). 

Аксіологічний (ціннісний) підхід базується на понятті цінності і дає можливість з’ясувати якості і властивості предметів, явищ, процесів, здатних задовольнити потреби окремої особистості і певного суспільства. 

Пізнавальний, або когнітивний, принцип пов’язаний із загально-філософською теорією пізнання і є методологічною базою для багатьох наук; особливо ефективний у вивченні динаміки науки та її співвідношення з суспільством, в обґрунтуванні провідного значення знання в поведінці індивіда. 

Для вивчення внутрішніх і зовнішніх зв’язків об’єкта дослідження суттєве значення має моделювання. За його допомогою вивчаються ті процеси і явища, що не піддаються безпосередньому вивченню. Метод моделювання зарекомендував себе як ефективний засіб виявлення суттєвих ознак явищ та процесів за допомогою моделі (концептуальної, вербальної, математичної, графічної, фізичної тощо). 

Під моделлю розуміють уявну або матеріальну систему, яка відображаючи або відтворюючи об’єкт дослідження, може замінити його так, що її вивчення дає нову інформацію про цей об’єкт. 

Метод моделювання має таку структуру: 

а) постановка завдання; 

б) визначення аналога; 

в) створення або вибір моделі; 

г) розробка конструкту; 

д) дослідження моделі; 

є) переведення знань з моделі на оригінал. 

Отже, фундамент методології визначає загальну стратегію пізнання (явищ, процесів, сфер діяльності). Загальнонаукова та конкретнонаукова методології спричиняють критичний погляд понятійного апарату, чинників передумов і підходів до інтерпретації наукового матеріалу. 
1.3. Методи і техніка наукового дослідження 
Стратегічні методологічні положення і принципи знаходять своє практичне втілення в методах дослідження. 

Метод (гр. methodos) - спосіб пізнання, дослідження явищ природи і суспільного життя. Це також сукупність прийомів чи операцій практичного або теоретичного освоєння дійсності, підпорядкованих вирішенню конкретного завдання. Різниця між методом та теорією має функціональний характер: формуючись як теоретичний результат попереднього дослідження, метод виступає як вихідний пункт та умова майбутніх досліджень. 

У найбільш загальному розумінні метод — це шлях, спосіб досягнення поставленої мети і завдань дослідження. Він відповідає на запитання: як пізнавати. 

Методика (гр. methodike) - сукупність методів, прийомів проведення будь-якої роботи. Методика дослідження - це система правил використання методів, прийомів та операцій. 

У науковому дослідженні часто застосовують метод критичного аналізу наукової і методичної літератури, практичного досвіду, як того потребує рівень методики і техніки дослідження. У подальшій роботі широко використовуються такі методи: спостереження, бесіда, анкетування, рейтинг, моделювання, контент-аналіз, експеримент та ін. 

В одній і тій же науковій галузі може бути кілька методик (комплексів методів), які постійно вдосконалюються під час наукової роботи. Найскладнішою є методика експериментальних досліджень, як лабораторних, так і польових. У різних наукових галузях використовуються методи, що збігаються за назвою, наприклад, анкетування, тестування, шкалування, однак цілі і методика їх реалізації різні. 

Поділ основних типів методів здійснюється за двома ознаками: мети і способу реалізації. 

Типи методів дослідження за ознаками мети способу реалізації Первинні методи використовуються з метою збору інформації, вивчення джерел, спостереження, опитування та ін. Вторинні методи використовуються з метою обробки та налізу отримання даних – кількісний та якісний аналіз даних, їх систематизація, шкалювання та ін. Верифікаційні методи дають змогу перевірити отримані дані. Логіко-аналітичні (методи дедукції та індукції) Візуальні або графічні (графи, схеми, діаграми, картограми) Експериментально-ігрові (реальні об’єкти для прогнозування результатів) 

Рисунок 1.2. – Типи методів дослідження за ознаками 

Інколи методи поділяють на групи відповідно до їх функціональних можливостей: етапні, тобто пов’язані з певними етапами дослідження, й універсальні, які використовують на всіх етапах. До першої групи відносять спостереження, експеримент, а до другої — абстрагування, узагальнення, дедукцію, індукцію та ін. 

Розрізняють методи теоретичних та емпіричних досліджень. Такий розподіл методів завжди умовний, оскільки з розвитком пізнання один науковий метод може переходити з однієї категорії в іншу. 

Отже, методологія дослідження – це сукупність методів, технік, процесів дослідження, створення теорії науки. 
1.4 Загальні та спеціальні методи наукового дослідження та їх використання 
Успіх наукового дослідження значною мірою залежить від уміння науковця вибрати найрезультативніші методи дослідження, оскільки саме вони дають можливість досягти поставленої мети. 

Методи наукового пізнання поділяють на загальні й спеціальні. 

Більшість соціальних проблем конкретних наук і навіть окремі етапи їх дослідження потребують застосування спеціальних методів вирішення. Вони мають специфічний характер і вивчаються, розробляються та вдосконалюються в конкретних, спеціальних науках. Вони ніколи не бувають довільними, оскільки визначаються характером досліджуваного об’єкта. 

Загальні методи наукового пізнання, на відміну від спеціальних, використовуються в дослідницькому процесі в різноманітних науках. 

Загальні методи наукового пізнання методи емпіричного дослідження методи, що використовуються як на емпіричному, так і на теоретичному рівнях дослідження методи або методологія, що використовуються на теоретичному рівні дослідження спостереження абстрагування сходження від абстрактного до конкретного порівняння аналіз ідеалізації вимірювання синтез формалізації індукція експеримент індукція моделювання аксіоматичний/ 

 Загальні методи наукового дослідження 

Спостереження - систематичне цілеспрямоване вивчення об’єкта. Це найелементарніший метод, який є, як правило, складовою інших емпіричних методів. 

Спостереження відповідає таким вимогам: 

- попередня продуманість (спостереження проводиться для певного, чітко поставленого завдання); 

- планомірності (виконується за планом, складеним відповідно до завдання спостереження); 

- цілеспрямованості (спостерігаються лише певні сторони явища, котрі викликають інтерес при дослідженні); 

- активності (спостерігач активно шукає потрібні об’єкти, риси явища); 

- систематичності (спостереження ведеться безперервно за певною системою). 

Спостереження, як метод пізнання, дає змогу отримати первинну інформацію про об’єкт дослідження у вигляді сукупності емпіричних 20 

тверджень. 

Первинна інформація є складовою підсистеми інформації і служить для підтвердження достовірності висновків, результатів дослідження, перевірки робочої гіпотези, конкретизації проблеми. 

Вторинна інформація – це результат аналітико - синтетичної переробки первинної інформації. Первинна і вторинна інформації служать теоретичним та експериментальним підґрунтям для досягнення мети дослідження і розв’язання його завдань. Вони є доказом обґрунтованості наукових положень, їх достовірності й новизни. 

Порівняння - один із найпоширеніших методів пізнання. Це процес встановлення подібності або відмінності предметів та явищ дійсності, а також знаходження загального, притаманного двом або кільком об’єктам. 

Метод порівняння дасть результат, якщо відповідатиме таким основним вимогам: 

можна порівнювати лише ті явища, між якими є певна об'єктивна спільність; 

порівняння необхідно здійснювати за найсуттєвішими, найважливішими (в межах конкретного пізнавального завдання) рисами. 

Інформацію про об’єкт можна отримати двома шляхами: безпосередній результат порівняння (первинна інформація); результат обробки первинних даних (вторинна або похідна інформація). 

Найпоширенішим і найважливішим способом такої обробки є умовивід за аналогією. Об’єкти чи явища можуть порівнюватися безпосередньо або опосередковано через їх порівняння з будь-яким іншим об’єктом (еталоном). У першому випадку отримують якісні результати (більше-менше, вище-нижче). Порівняння ж об’єктів з еталоном надає можливість отримати кількісні характеристики. Такі порівняння називають вимірюванням. 

Вимірювання - це процедура визначення числового значення певної величини за допомогою одиниці виміру. Цінність цієї процедури полягає в тому, що вона дає точні, кількісно визначені відомості про об’єкт. При вимірюванні необхідні такі основні елементи: об’єкт вимірювання, еталони, вимірювальні прилади, методи вимірювання. 

Експеримент - це метод вивчення об’єкта, який пов’язаний з активним і цілеспрямованим втручанням дослідника в природні умови існування предметів і явищ або створенням штучних умов, необхідних для виявлення його відповідної властивості. 

Експериментальне вивчення об’єктів порівняно зі спостереженням має такі переваги: 

• у процесі експерименту можна вивчати явища у «чистому вигляді», звільнившись від побічних факторів; 

• в експериментальних умовах можна дослідити властивості об’єктів; 

• експеримент можна повторювати. 

Дослідження об’єкта проводиться поетапно: на кожному етапі 21 

застосовуються найдоцільніші методи відповідно до конкретного завдання. На етапі збору фактичного матеріалу і його первинної систематизації використовують методи опитування (анкетування, інтерв’ювання) і експертних оцінок, а також лабораторні експерименти (спостереження за документними джерелами інформації, тестування). 

Опитування дає змогу отримати як фактичну інформацію, так і оцінні дані, проводиться в усній або письмовій формі. При створенні анкети або плану інтерв’ю важливо сформулювати запитання так, щоб вони відповідали поставленій меті. Анкета може включати декілька блоків питань, пов’язаних не лише з рівнем періодичності використання тих чи інших засобів, а й оцінкою об’єкта дослідження. 

Дослідження об’єкта проводиться поетапно: на кожному етапі застосовуються відповідні методи відповідно до конкретного завдання. 
1.5 Рівні наукового дослідження: емпіричний та теоретичний 
До емпіричних та теоретичних рівнів досліджень, відносять, як правило, абстрагування, аналіз і синтез, індукцію та дедукцію, моделювання та ін. 
Абстрагування має в розумовій діяльності універсальний характер, оскільки кожний крок думки пов’язаний саме з цим процесом або з використанням його результатів. Зміст цього методу полягає в уявному відході від несуттєвих властивостей, зв’язків, відношень предметів і в одночасному виділенні, фіксуванні однієї чи кількох найважливіших рис, які особливо цікавлять дослідника. Процес абстрагування в системі логічного мислення тісно пов’язаний з іншими методами дослідження і передусім з аналізом і синтезом. 

Аналіз - це метод пізнання, який дає змогу поділити предмет на частини. Синтез, навпаки, є наслідком з’єднання окремих частин чи рис предмета в єдине ціле. 

Аналіз та синтез взаємопов’язані, вони являють собою єдність протилежностей. Залежно від рівня пізнання об’єкта та глибини проникнення в його сутність застосовуються аналіз і синтез різного роду. 

Прямий, або емпіричний, аналіз і синтез використовуються на стадії поверхового ознайомлення з об’єктом. При цьому здійснюється виділення окремих частин об’єкта, виявлення його властивостей, проводяться найпростіші вимірювання, фіксація безпосередніх даних, що лежать на поверхні. Цей вид аналізу і синтезу дає можливість пізнати явище, однак для проникнення в його сутність він недостатній. 

Зворотний, або елементарно-теоретичний, аналіз і синтез широко використовуються для вивчення сутності досліджуваного явища. Тут операції аналізу і синтезу базуються на деяких теоретичних міркуваннях, тобто припущеннях і причинно-наслідкових зв’язках різноманітних явищ. 

Найглибше проникнути в сутність об’єкта дає змогу структурно-генетичний аналіз і синтез. При цьому поглиблено вивчають причинно- наслідкові зв’язки. Цей тип аналізу і синтезу потребує виділення в складному явищі таких елементів, таких ланцюгів, які є центральними, головними, що впливають на всі інші сторони об’єкта. 

До методології дослідження слід віднести метод сходження від абстрактного до конкретного, що полягає в загальній формі руху наукового пізнання, законі відображення дійсності і мисленні. 

Метод ідеалізації - конструювання подумки об’єктів, яких немає в дійсності або які практично нездійсненні. Мета ідеалізації: позбавити реальні об’єкти деяких притаманних їм властивостей і наділити ці об’єкти певними нереальними і гіпотетичними властивостями. 

Формалізація - метод вивчення різноманітних об’єктів шляхом відображення їхньої структури в знаковій формі за допомогою штучних мов, наприклад мовою математики. 

Переваги формалізації: 

• забезпечення узагальненості підходу до вирішення проблем; 

• створення символіка надає стислості та чіткості фіксації значень; 

• однозначність символіки (уникаємо багатозначності звичайної мови); 

• формування знакових моделей об’єктів і замінювання їх вивченням реальних речей і процесів. 

Аксіоматичний метод - метод побудови наукової теорії, за якою деякі твердження приймаються без доведень, а інші знання виводяться з них відповідно до певних логічних правил. 

Отже, методи наукового дослідження надають можливість глибше проникнути в сутність об’єкта дослідження, провести структурно-генетичний аналіз, поглиблено вивчити причинно-наслідкові зв’язки. Наукознавство як спеціальна дисципліна вивчає закономірності функціонування та розвитку науки, структуру і динаміку наукового знання. 
1.6 Рефлексія як складний соціальний, культурний і мисленнєво-діяльнісний процес осягнення та перетворення дійсності 
Термін «рефлексія» включає процеси і функції, по’вязані з мисленнєвими процесами осягнення та перетворення дійсності, що визначають мультиакти-проекції досліджуваного феномена (обєкта, процесу) у когеренції зі спостереженнями, аутоаналізом, аутогностизацією, тобто осягненням його глибинного смислу. Рефлексивні моделі надають можливість суб’єкту дискурсосмислювати об’єкти-предмети-феномени-факти соціуму-світу-природи-людини-Всесвіту в їх процесуальності. 

Рефлексія як складне пізнання пов’язане з сумнівами, власним аналізом досвіду, роздумами, суперечностями, аналізом власного психічного стану. Рефлексія не тільки розглядає чи формує систему понять, але й співвідносить їх з дійсністю, відшукуючи напрями підвищення ефективності методів, що використовуються. Рефлексія – це історія становлення, зміни і народження нових філософських чи культурологічних понять, проблем, теорій, парадигм, що намагаються осмислити себе у горизонті історії культури та світу, що саморозвивається, регламентація пізнавальної діяльності для отримання об’єктивної дійсності. 

Рефлексія як складний соціальний, культурний, мисленнєво-діяльнісний феномен корелює до суспільства, культури, людини, осмислюючи всі деталі, нюанси, компоненти досліджуваних явищ чи процесів, що динамічно розвиваються. 

Рефлексія проникає в морфологію дискурсосягнення досліджуваного об’єкта чи предмета та за допомогою своїх засобів конструює категоріально-парадигмально-кластерний апарат з метою дискурсусвідомлення складних соціальних (економічних, культурологічних) процесів глобалізації, інформаційного чи інноваційного суспільства, осягнення їх категорійного апарату та місця і ролі людини у цих процесах. 

Саме рефлексія як складний мислиннєвий процес дає можливість осягнути всі процеси, смисли, індекси, ейдетикоконструктивні мультиобрази, що виникли у диференційованих соціокультурних та онтологічних процесах, а вже динаміка менталмоделей здійснюється у формулюванні матриць культурно-історично-генезисних універсалій чи парадиг. 

Рефлексія як складний мисленнєвий процес забезпечує взаєморозуміння і комунікацію між вченими, сприяє поглибленню сучасних культурно-історичних та онтологічних процесів у кореляції з культурними, естетичними, етичними, філософськими, метафізичними, соціологічними, політичними, психологічними, категоріями, що інтерпретують дійсність 

Рефлексія сприяє дискурсузагальненню матеріалу, що аналізується, резюмуючи процеси симетрії і асиметрії, результуючи погляди опонентів та універсалії, вироблені історією філософської думки. Рефлексія як складний методологічний процес трансформує максими і закони у терміни і поняття, інтерпретує їх у різноманітних модифікаціях, визначає смисли і значення у залежності чи культурного явища чи процесу. від культурологічних цілей і задач, створює інформоделі соціального. 

Рефлексія як енергетичний феномен допомагає філософам осягнути результати актів, процесів і функцій, знаків і символів, що формують принципи і тези конструктів, що репродукують сучасну дійсність. Рефлексія ставить своєю метою пояснити облаштування соціального і природного світу. 

Рефлексія осмислює функції, генезисно-еволюційні процеси з метою находження новаційних еталонів, систем цінностей, нормативів і принципів концептів, в основі яких процеси культуротворчості. Рефлексія регламентує не тільки пізнавальну, культуротворчу, але й праксеологічну діяльність. Культуротворчість як складова практичної сторони рефлексії ставить своєю метою пояснити не тільки освоєння світу, але й задоволення потреб людини, створюючи модель чи формуючи процес її побудови, що є основою когнітивно конструктивної методології. 

В контексті аналізу різноманітних процесів рефлексія включає концептуальну (пояснюючу) частину та інструментальну (передписуючу). У свою чергу поняття, що формуються рефлексивними процесами є як дескриптивні, так і конструктивні у відношенні до побудови тієї чи іншої моделі. Концептуальна модель рефлексії будується як система понять, що пояснюють гносеологічне призначення досліджуваного феномена, смисл їх введення у науковий обіг шляхом вирішення проблеми та створення її моделі у конкретній соціокультурній площині. 

Рефлексія створює концептуальну модель, що є теоретичним обгрунтуванням системи конкретних процедур мисленнєвого процесу (процесів), що дозволяють реконструювати світ шляхом застосування проектно-конструктивного підходу. Таким чином, рефлексія - це методологічний процес концептуального моделювання світу та пояснення культурного знання світу, природи, людини, Всесвіту. 

Рефлексія як мисленнєво-діяльнісний процес дозволяє людині використати методологію як атрибутивну характеристику мисленнєвої діяльності, що будується на принципах конструювання, моделювання свого об’єкта, передбачуючи використання некласичної раціональності. Мета рефлексії як мисленнєво-діяльнісного процесу – створення культурних артефактів, а також репрезентації практики у створених культурних артефактах. Об’єкт рефлексії включає як пізнавальну, так і перетворюючу діяльність, яка потребує більш глибокої рефлексії щодо створення моделі (матеріального чи культурного артефакту) щодо перетворення дійсності. 

В результаті використання законів і принципів рефлексії як мисленнєвого процесу відбувається розширення ареалу її застосування, культивування не тільки науки, але й перетворення всіх сфер життєдіяльності у сукупності з педагогічними, психологічними, управлінськими та іншими духовно-практичними перетвореннями. 

Рефлексія тим корисна, що вона має справу не тільки з ідеальними об’єктами, які конструює, але й конструюванням артефактів культури (живопис, література, архітектура, технічна діяльність). 

На кінець відмітимо, що рефлексія допомагає розвивати мислення, сприяє своєму саморозвитку і самостанровленню як особистсоі, тому слід працювати над своїм мисленням, яке розвиває не тільки свої фізичні, фізіологічні потреби (А.Маслоу), а й сприяє своєму духовному самозвеличуванню. Працюючи над розвитком свого мозку, ми будемо формувати ідеали добра, краси, справедливості, моральності. Саме тому рефлексію слід розглядати як розвиток свого мислення, свого зростання, свого самовдосконалення. Рефлексія – це методологія інноваційного процесу, що репрезентує культуротворчість. Для пояснення рефлексії як «мислення про мислення» звернемося до твору Двека Керола «Налаштуйся на зміни. Нова психологія успіху, який говорить, що сьогодні слід розвивати мислення, налаштоване на зміни, успіх, інновації: «спосіб мислення, націлений на зростання, базується на вірі у зміни»; слід проводити «майстер-класи» про мислення, які формують рефлексію; «мозкологія» формує мислення. Звернемося ще до одного твору Брайан Трейсі «Максимум успішності. Стратегії і навички для розкриття прихованого потенціалу», для якого розвиток рефлексії сприяє особистісній, так і діловій трансформації. «Правильно застосувавши свою суперсвідомість, ви можете розв’язати будь-яку проблему, подолати будь-яку перешкоду й досягти мети, якої прагнете всім серцем».Отже, завдяки рефлексії як складного соціального, культурного і мисленнєво-діяльнісного процесу осягнення та перетворення дійсності вдається здійснити синтез побудови концептуальної та інструментальної рефлексивної мисленнєвої моделі, у яких концентрується культуротворчість та сприяти розвитку «мислення про мислення», що в цілому налаштовані на саморозвиток особистості. 

