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ОРГАНІЗАЦІЯ НАУКОВО-ДОСЛІДНОЇ РОБОТИ МАГІСТРАНТІВ
5.1. Магістерська робота як кваліфікаційне дослідження.

5.2. Процес проведення магістерської роботи.
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5.1. Магістерська робота як кваліфікаційне дослідження

Підготовка магістрів здійснюється за освітньо-кваліфікаційними рівнями (ступеневою освітою) згідно з відповідними освітньо- професійними програмами.

Магістр — це освітньо-кваліфікаційний рівень фахівця, який на основі кваліфікації бакалавра або спеціаліста здобув поглиблені спеціальні уміння та знання інноваційного характеру, має певний досвід їх застосування. Магістр повинен мати широку ерудицію, фундаментальну наукову базу, володіти методологією наукової творчості, сучасними інформаційними технологіями, методами отримання, обробки, зберігання і використання наукової інформації, бути спроможним до плодотворної науково-дослідницької і науково-педагогічної діяльності.

Підготовка магістра завершується захистом магістерської дисертації на засіданні Державної екзаменаційної комісії.

Магістерська робота — це самостійна науково-дослідницька робота, яка виконує кваліфікаційну функцію, тобто готується з метою публічного захисту і отримання академічного ступеня магістра. Основне завдання її автора — продемонструвати рівень своєї наукової кваліфікації, уміння самостійно вести науковий пошук і вирішувати конкретні наукові завдання.

Ця випускна кваліфікаційна праця наукового змісту має внутрішню єдність і відображає хід та результати розробки вибраної теми. Вона являє собою специфічний вид кваліфікаційної роботи.

Магістерська робота, з одного боку, має узагальнюючий характер, оскільки є своєрідним підсумком підготовки магістра, а з іншого — є самостійним оригінальним науковим дослідженням студента, у розробці якого зацікавлені установи, організації або підприємства.

Структура магістерської роботи: титульний аркуш, зміст, вступ, розділи і підрозділи основної частини, висновки, список використаних джерел, додатки.

Наповнення кожної частини магістерської дисертації визначається її темою. Вибір теми, етапи підготовки, пошук бібліографічних джерел, вивчення їх і добір фактичного матеріалу, методика написання, правила оформлення та захисту магістерської дисертації мають багато спільного з дипломною роботою студента і кандидатською дисертацією здобувача наукового ступеня.

Магістерська підготовка — це по суті лише перший серйозний крок студента до науково-дослідницької і науково-педагогічної діяльності, що логічно може завершитись вступом до аспірантури і підготовкою кандидатської дисертації.

Ступінь магістра — це академічний ступінь, який підтверджує освітньо-професійний рівень випускника вищої школи і свідчить про наявність у нього знань, умінь і навичок, притаманних науковому працівникові-початківцю.

5.2. Процес проведення магістерської роботи

Будь-яке наукове дослідження має загальні методологічні підходи до його проведення, що визначаються в наступних етапах дослідження:
Перший етап включає вибір теми, обґрунтування її актуальності та визначення рівня її розробленості; вибір об’єкта, предмета, визначення мети і завдань дослідження.

Другий етап передбачає накопичення необхідної наукової інформації, пошук літературних та інших джерел з теми дослідження, їх вивчення та аналіз; уточнення напрямів дослідження під кутом зору його мети.

Третій етап включає відпрацювання гіпотези та теоретичних передумов дослідження, визначення наукового завдання.

Четвертий етап — це вибір методів дослідження, які становлять інструментарій для добування фактичного матеріалу і виступають необхідною умовою досягнення поставленої в дослідженні мети.

П'ятий етап включає обробку, аналіз та опис результатів експериментального дослідження, яке проводилося згідно з розробленою програмою і методикою.

Шостий етап — написання тексту дисертації, оформлення вступу та формування висновків дисертації, опис використаних джерел і створення додатків.

Важливим етапом у написанні магістерської роботи є вибір проблеми дослідження і теми. При виборі теми основними критеріями мабуть бути її актуальність, новизна і перспективність, наявність теоретичної бази, можливість впровадження результатів дослідження.

Обираючи тему дослідження, слід виходити з того, що вона є складовою більш широкої проблеми, доцільно також ставити завдання порівняно вузькому плану, для того щоб тему можна було б глибоко опрацювати. Дуже важливо щоб магістрант спробував сам розробити план своєї теми, добре обміркувавши і чітко уявивши хід її виконання. Обравши тему, він повинен усвідомити, в чому полягає суть запропонованої ідеї, актуальність теми, об’єкт і предмет дослідження, метод і завдання на основі напрямів дослідження. Вибір теми магістерської роботи завершується її формулюванням.

Система підготовки тексту магістерської роботи має таку послідовність:

накопичення наукової інформації (бібліографічний пошук первинної та наукової інформації, вивчення та відбір документної інформації, вивчення основних джерел теми, складання огляду літератури за темою, вибір аспектів дослідження);

формулювання теми, мети і завдання дослідження (визначення проблеми, вибір теми, обґрунтування об’єкта і предмета, визначення мети, визначення завдання, вибір або розробка гіпотези, написання вступу);

теоретичне дослідження (обґрунтування напрямів, вибір загальної методики, вибір основних методів, розробка концепції, установлення загальних характеристик (параметрів) досліджуваного об’єкта, виявлення індивідуальних характеристик (параметрів) досліджуваного об’єкта, формулювання висновків і рекомендацій дослідження);

експериментальне дослідження ( розробка програм, методики, процес одержання даних і обробки даних, аналіз даних, визначення достовірності результатів дослідження, формулювання висновків і результатів дослідження);

висновки і рекомендації (формування висновків і рекомендацій за результатами дослідження в цілому, перевірка відповідності висновків і рекомендацій меті і завданням дослідження, уточнення наукової новизни теоретичної і практичної значущості дослідження).

Типові помилки в написанні та оформленні магістерської роботи:

1. Зміст роботи не відповідає плану магістерської роботи або не розкриває тему повністю чи в її основній частині.

2. Сформульовані розділи (підрозділи) не відбивають реальну проблемну ситуацію, стан об’єкта.

3. Мета дослідження не пов’язана з проблемою, сформульована абстрактно і не відбиває специфіки об’єкта і предмета дослідження.

4. Автор не виявив самостійності, робота являє собою компіляцію або плагіат.

5. Не зроблено глибокого і всебічного аналізу сучасних офіційних і нормативних документів, нової спеціальної літератури (останні 5—10 років) з теми дослідження.

6. Аналітичний огляд вітчизняних і зарубіжних публікацій з теми роботи має форму анотованого списку і не відбиває рівня досліджуваності проблеми.

7. Не розкрито зміст та організацію особистого експериментального дослідження (його суть, тривалість, місце проведення, кількість обстежуваних, їхні характеристики), поверхово висвітлено стан практики.

8. Кінцевий результат не відповідає меті дослідження, висновки не відповідають поставленим завданням.

9. У роботі немає посилань на першоджерела або вказані не ті, з яких запозичено матеріал.

10. Бібліографічний опис джерел у списку використаної літератури наведено довільно, без додержання вимог державного стандарту.

11. Як ілюстративний матеріал використано таблиці, діаграми, схеми, запозичені не з першоджерел, а з підручника, навчального посібника, монографії або наукової статті.

12. Обсяг та оформлення роботи не відповідають вимогам, вона виконана неохайно, з помилками.

Зміст магістерської роботи містить назви на номери сторінок усіх структурних частин роботи: вступу, розділів, підрозділів, пунктів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, додатків.

Структурний зміст вступу містить такі елементи:

· аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання порушеної проблеми, на які спирається автор;

· виділення не вирішених раніше частин загальної проблеми, яким

присвячується магістерське дослідження;

- актуальність, мета дослідження (постановка завдання). Виклад основного матеріалу дослідження подається у відповідній структурній частині роботи з певним обґрунтуванням отриманих наукових результатів. У висновках (2-3 сторінки) коротко, але аргументовано викладаються основні результати аналізу проблеми та пропозиції щодо удосконалення існуючої практики, а також дається оцінка повноти виконання поставленого завдання. В розділ «Додатки», за необхідністю, включають допоміжну інформацію для повноти сприйняття наукового матеріалу. Магістерська робота перевіряється керівником, який робить висновок щодо загального змісту. Відповідною кафедрою вирішується питання про допуск до захисту магістерської роботи після чого вона підлягає зовнішньому і внутрішньому рецензуванню. Рецензенти визначаються кафедрою. Магістерська робота з відповідним відзивом наукового керівника, рецензією (зовнішньою) передається в деканат навчального закладу, де протягом семи днів до початку державних екзаменів з її матеріалами можуть ознайомитися всі бажаючі. Захист магістерської роботи може проводитись, як у вищому навчальному закладі, так і на підприємствах, а також в організаціях, на замовленнях яких виконувалася робота. Після захисту магістерська робота реєструється в спеціальний журнал кафедри і зберігається в архіві протягом 5-ти років. Матеріалами роботи можуть користуватися студенти, викладачі, зацікавлені працівники. Магістерська робота є однією із форм науково-дослідницької роботи, де використовуються: елементи наукових досліджень у формі наукового пошуку; готується огляд літератури та розробляються пропозиції новизни обраної  теми;  узагальнюється передовий  практичний  досвід  із застосуванням методів наукового дослідження.

5.3. Планування і організація науково-дослідної роботи

магістрантом

Науково-дослідницька робота магістрів у межах навчального процесу є обов’язковою і охоплює майже всі форми навчальної роботи:

· написання рефератів з конкретної теми в процесі вивчення дисциплін соціально-гуманітарного циклу, фундаментальних і професійно- орієнтованих, спеціальних дисциплін, курсів спеціалізацій та за вибором;

· виконання лабораторних, практичних, семінарських та самостійних завдань, контрольних робіт, що містять елементи проблемного пошуку;

· виконання нетипових завдань дослідницького характеру в період виробничої практики, на замовлення підприємств, установ, організацій тощо;

· розробка методичних матеріалів з використанням дослідницьких методів ( кросвордів, програм тощо);

· підготовка і захист магістерських робіт, пов’язаних з проблематикою наукових досліджень спеціальних кафедр.

Методика постановки і проведення НДДС у навчальному процесі визначається специфікою ВНЗ, його науковою і матеріально-технічною базою, набутими традиціями.

У Запорізькій державній інженерній академії навчально- дослідницькій роботі передує спеціальний курс «Методологія і організація наукової діяльності».

Науково-дослідницька робота магістрів поза навчальним процесом є одним із найважливіших засобів формування висококваліфікованих фахівців. Нею передбачається:

· участь магістрів у роботі наукових гуртків, проблемних груп, творчих секцій, лабораторій та ін.;

· участь у виконанні держбюджетних або господарсько- розрахункових наукових робіт, проведенні досліджень у межах творчої співпраці кафедр, факультетів;

· робота в студентських інформаційно-аналітичних центрах, перекладацьких бюро;

· рекламна, лекторська діяльність та ін.;

· написання статей, тез доповідей, інших публікацій; найпоширенішою формою організації НДДС є наукові гуртки, секції, студії, бюро, центри.

Магістри, які досягли значних успіхів у науково-дослідницькій діяльності, можуть працювати за індивідуальним графіком виконання навчального плану в межах установленого терміну навчання. Студенти- науковці, випускники ВНЗ за рішенням ДЕК можуть бути рекомендовані до вступу в аспірантуру, на викладацьку роботу.

Результатом проведення магістерської роботи є глибоке осмислення професійної проблеми, комплексне оволодіння матеріалом, методами наукового дослідження, практичне застосування теоретичних знань при розробці інноваційних пропозицій у певній галузі економіки і прийняття відповідних управлінських рішень.

Висновки

Науково-дослідницька робота є важливим чинником удосконалення теоретичної, загально-професійної і спеціальної підготовки майбутніх спеціалістів, магістрів. Формування навичок наукового дослідження вивчення, узагальнення і поширення передового практичного досвіду готовить студентів до науково-практичної діяльності після закінчення вищого навчального закладу.

Науково-дослідницька діяльність ставить нові вимоги до особистих і професійних якостей вченого: розширення професійної ерудиції та кругозору, удосконалення рівня уяви, працездатності, інтуїції, захоплення, емоційності, що забезпечать професійний рівень науковця.

За допомогою рекомендацій, що містяться у посібнику, дослідник зможе послідовно, ефективно вирішувати наукові проблеми, що пов’язані із захистом наукових праць. Логіка побудови матеріалу, в певній мірі, забезпечить ефективність вивчення методології наукових досліджень:

· організації процесу наукового дослідження;

· вибору об’єктів наукового дослідження;

· застосування методик дослідження, їх змісту і принципів розробки;

· розроблення етапів та форм процесу наукового дослідження;

· оволодінням традиційними та сучасними інноваційними методами проведень досліджень;

· організації науково-дослідницької роботи магістрів тощо.

