Поточні контрольні заходи (макс. 60 балів)

Поточний контроль передбачає такі теоретичні завдання:

· Усне опитування й обговорення теоретичних питань теми.

· Короткі тести/контрольні роботи за пройденим матеріалом.

Поточний контроль передбачає такі практичні завдання:

· Виконання практичних завдань із відповідного питання теми заняття.

· Оформлення вказаних документів у плані практичного заняття.

· Редагування текстів професійного мовлення.

· Переклад текстів професійного мовлення.

· Редагування запропонованих документів.

· Усне повідомлення на задану теми.

Обов’язкові види роботи:

Усні відповіді на теоретичні питання плану теми (макс. 2 бали) – участь в обговорення питання можуть брати всі студенти групи. 

Робота у групі над виконанням практичного завдання, поставленого викладачем (max 1 бал) – на кожному практичному занятті.  

Письмова контрольна робота (макс. 2 бали) – наприкінці кожного змістового модуля курсу. Контрольна робота складається із тестів. 

Додаткові види роботи:

Індивідуальне письмове завдання у вигляді повідомлення на запропоновану тему (1 бал) виконується за бажанням студента. Теми повідомлення зазначені у планах практичних занять. https://moodle.znu.edu.ua/course/view.php?id=2906
Підсумкові контрольні заходи (макс. 40 балів)

Підсумкова модульна контрольна робота №1, №2  (макс. 5 балів) – проводиться наприкінці 1-го і 2-го модуля. Підсумкова модульна контрольна робота складається із тестів та практичних завдань.

Підсумковий контроль складається із:  
- письмової відповіді на теоретичне питання й оцінюється макс. 5 балів (перелік теоретичних питань на іспит див. на сторінці курсу у Moodle: https://moodle.znu.edu.ua/course/view.php?id=2906;
- тестів (макс. 5 балів);

- практичних завдань (макс. 5 балів за кожне завдання).

Критерії оцінювання підсумкового контролю:

Кожне із восьми завдань оцінюється у межах від 0 до 5 балів.

Відповідь на теоретичне питання оцінюється від 0 до 5 балів.

- 5 балів ставиться, коли студент: дає правильне визначення понять; демонструє глибоке розуміння матеріалу; точно формулює свої думки і обґрунтовує їх; послідовно викладає матеріал, логічно міркує; виявляє вміння ілюструвати теоретичні знання, наводить приклади, порівнює, зіставляє, аналізує, узагальнює; володіє чистою літературною мовою, грамотно оформляє свою відповідь. 

- 4 бали ставиться, коли студент дає правильне визначення понять; демонструє глибоке розуміння матеріалу; точно формулює свої думки і обґрунтовує їх; послідовно викладає матеріал, логічно міркує; виявляє вміння ілюструвати теоретичні знання на практиці; порівнює, зіставляє, аналізує, узагальнює; володіє чистою літературною мовою, грамотно оформляє свою відповідь; вміє застосувати свої знання і навички. Може допустити 1-2 негрубі або незначні технічні помилки.

- 3 бали ставиться, коли студент знає і розуміє основні положення теми; не досить глибоко володіє матеріалом; у відповіді немає послідовності, чіткості, повноти викладу. У відповіді на теоретичне питання допущені 3-4 лексичні, граматичні помилки.

- 2 бали ставиться, коли студент недостатньо орієнтується в матеріалі, виявляє неповне розуміння теми, не може обґрунтувати думку, навести переконливі приклади; студент має проблеми із зв'язним мовленням, допускає суттєві помилки (5-6).

- 1 бал ставиться, коли студент не орієнтується в матеріалі, виявляє нерозуміння теми, що спотворюють зміст вивченого матеріалу, слабо володіє зв'язним мовленням, допускає суттєві помилки (7-8).

- 0 балів ставиться, якщо студент не має відповіді на питання.

Відповіді на тести та виконання практичних завдань оцінюються 5 балами: 

- 5 балів ставиться, якщо студент виконав кожне завдання без жодної помилки;

- 4 бали ставиться, якщо студент допустив 1 помилку;

- 3 бали ставиться, якщо студент допустив 2 помилки;

- 2 бали ставиться, якщо студент допустив 3 помилки;

- 1 бал ставиться, якщо студент допустив 4 помилки;

- 0 балів ставиться, якщо студент допустив 5 помилок.

