МОДУЛЬ 1. 
ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК У ЄВРОПЕЙСЬКІЙ ФІЛОСОФСЬКІЙ ДУМЦІ ХIХ-ПОЧАТКУ ХХ СТ.

1. Господарство провідних суспільств Європейської цивілізації в умовах монополізації ринкової економіки. 
2. Загальні тенденції господарського розвитку країн Європейської цивілізації. Перша хвиля глобалізації 
3. Маржиналізм. Становлення неокласичної економічної теорії. Австрійська школа маржинплізму. Математична школа в економічній теорії
4. Втрата Великою Британією світового економічного лідерства. Кембриджська школа неокласики 
5. Перетворення США на провідну індустріальну державу світу. Американська школа неокласики.
Господарство провідних суспільств Європейської цивілізації в останній третині XIX ст. – на початку XX ст. (до 1914 р) у сучасній історико-економічній літературі характеризується як перший період розвитку зрілої ринкової індустріальної економіки в усіх сферах господарства. Упродовж останньої третини XIX ст. до початку 20-х рр. XX ст. завершилося формування міжнародної економіки як цілісної системи, складовими якої є світове господарство та міжнародні економічні відносини. 
Розвиток світових продуктивних сил наприкінці XIX – на початку XX ст. визначався другою науково-технічною революцією (НТР). Відбулася наукова революція, в результаті якої сформувались основи наукового мислення та єдина система наук. Наукова революція розпочалася у фізиці та охопила всі галузі наук. Найвидатнішими досягненнями були: квантова теорія М. Планка, теорія відносності А. Ейнштейна, розвиток гідрой аеродинаміки, хімічної науки. Зв’язок науки з виробництвом набув системного характеру. Сформувалась нова галузь діяльності ― науководослідна, завдання якої полягало у втіленні наукових досягнень через дослідницько-конструкторські розробки, виробничі, технологічні та інші дослідження у виробництво. 
На рубежі XX ст. було створено ряд великих наукових лабораторій та інститутів. Основний зміст структурних зрушень у світовому та національних господарствах - це зміна співвідношення між окремими сферами господарства. У світовому та національних господарствах зростала частка промисловості та зменшувалася сільського господарства у створенні валового внутрішнього продукту, а також у структурі зайнятості. 
Економічне зростання ґрунтувалося на більш високому рівні нагромадження. Рівень виробничих інвестицій підвищився до понад 5% від ВНП. У розвитку ринкової економіки відбувся перехід від досконалої (вільної) конкуренції до недосконалої (монополістичної, олігополістичної). Формувалися відповідні підсистеми та елементи ринкової інфраструктури: організаційно-технічні, фінансово-кредитні, державно-регулятивні. Почався процес формування етатистської системи господарювання, формувалися та історично еволюціонували масштаби, функції, форми і методи державного регулювання економіки (ДРЕ). 
Швидке усуспільнення, концентрація та централізація виробництва в кінці XIX – на початку XX ст. зумовило докорінну зміну економічної ролі держави. Державна економічна політика ґрунтувалася на ідеях неокласичної економіки, увага якої була зосереджена на мікроекономічному аналізі приватногосподарської діяльності. Упродовж останньої третини XIX ст. до початку 20-х рр. XX ст. завершилося формування міжнародної економіки як цілісної системи, складовими якої є світове господарство та міжнародні економічні відносини. 
Світове господарство склалося як система національних економік, що охопила економічно розвинені країни-метрополії та економічно слаборозвинені колонії, залежні держави, і розвивалося на ринково- підприємницьких засадах. Сформувалася система різних форм міжнародних економічних відносин (МЕВ). 
Головними факторами світового економічного розвитку були процеси інтернаціоналізації та економічної інтеграції. Існує точка зору, що на межі XIX–XX ст. європейський світ-економіка став глобальним. Глобалізація розвивається хвилеподібно, перша хвиля припадає на 1870–1913 рр. 
В основі глобалізації лежать процеси нарощування торговельної та фінансової відкритості, характер існування міжнародного валютного устрою та принципи побудови монетарної політики у відкритій економіці. 

Світове господарство склалося як система національних економік, що охопила економічно розвинені країни-метрополії та економічно слаборозвинені колонії, залежні держави, і розвивалося на ринковопідприємницьких засадах. В історії економічної думки остання третина ХІХ ст. була перехідним періодом від класичної політичної економії до неокласичної економічної теорії на основі маржиналізму як економічної теорії. У 70–80 рр. ХІХ ст. австрійська школа здобула найширше визнання серед представників маржиналізму.
 Її предсталяли професори Віденського університету К. Менгер, Ф. Візер та Е. Бем-Баверк. Головними проблемами дослідження були предмет політичної економії та її методологічні основи, аналіз вартості товару і факторів, що впливають на її формування тощо. Теорія цінності австрійської школи отримала назву теорії граничної корисності, сама школа ― школи граничної корисності. 
Становлення маржиналізму пов’язано з розробками математичної школи, яка представлена теорією часткової рівноваги англійського економіста В. Джевонса, теоріями загальної рівноваги представників лозанської школи А. Вальраса і В. Парето, а також шведської (стокгольмської) школи, що сформувалася у 20-х рр. ХХ ст. (К. Вікселль, Г. Кассель, Г. Мюрдаль та ін.). 
Представники математичної школи, використовуючи математичний метод, досліджували економічне життя з позицій маржиналізму, вважали, що ринкова економіка досконалої конкуренції здатна досягти рівноважного стану, під яким розуміли рівність попиту і пропозиції. У Великій Британії неокласичну економічну теорію розвивали представники кембриджської школи. Найбільший внесок в розвиток неокласичної економічної теорії зробили А. Маршалл, А. Пігу. 
Серед багатьох представників американської неокласичної школи, найвідомішим був американський економіст Джон Бейтс Кларк (1847– 1939). Свої економічні погляди Дж.Б. Кларк виклав у багатьох працях у яких проповідував ідеї неокласичної системи, вільного підприємництва і досконалої конкуренції. Серед них «Філософія багатства» (1886), «Розподіл багатства» (1899), «Проблеми монополії» (1901), «Сутність економічної теорії» (1907), які органічно доповнюють одна одну і розвивають ідеї науковця. 
Неокласична економічна теорія є величезним надбанням цивілізації, має теоретичне і практичне значення:
 ( сформулювала предмет економічної теорії, основні характеристики якого визнаються економічною наукою; 
( розкриває роль людини в економічному розвитку, досягненні економічних результатів, трактує суб’єктивні мотиви поведінки господарюючих суб’єктів як вихідний момент економічної теорії; 
( дозволяє достатньо точно прогнозувати поведінку суб’єктів ринку, розміри, структуру та динаміку попиту, з’ясовує умови ринкової рівноваги, особливості ціноутворення. Економісти оперують поняттями оптимізація, максимізація, мінімізація;
 ( сприяла поширенню економіко-математичного моделювання у практиці планування та прогнозування народного господарства; 
( зробила внесок у розвиток методології економічної теорії, відкрила дорогу математизації економічної науки, виробила аналітичний апарат наукового пізнання. 
Теоретико-методологічними особливостями австрійської школи були:
 • суб’єктивно-психологічний підхід до аналізу економічних явищ і процесів; заперечення об’єктивного характеру суспільного розвитку і властивих йому законів, погляд на економічні закони як результат взаємодії індивідуальних рішень економічних суб’єктів; 
• використання як головного об’єкта дослідження не суспільного виробництва, а індивідуального господарства («господарство Робінзона»). Увага акцентувалася на проблемах динаміки економічних процесів, зокрема на діяльності підприємців. Народне господарство розглядалося як сукупність окремих господарств, механізм діяльності яких розкриває закони економіки загалом (мікроекономічний аналіз); 
• визнання примату обміну та споживання над виробництвом. Власне відносини обміну виявляють корисність блага, визначають пропорції та характер розвитку виробництва; 
• аналіз проблем цінності, розгляд корисності товару визначальним чинником його цінності; 
• причинно-наслідковий метод і свідоме уникнення математики, оскільки об’єктивні числові дані не здатні адекватно відобразити економічну поведінку та індивідуальні мотиви, людини, які спонукають її до дії як творчої особи. 
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