МОДУЛЬ 3. 

ФІЛОСОФІЯ КРЕАТИВНОЇ ЕКОНОМІКИ ЯК ДИСЦИПЛІНА І НОВИЙ НАУКОВИЙ НАПРЯМОК

Враховуючи розвиток сучасного технологічного світу,  на порядок денний у високорозвинутих країнах світу  висувається на перше місце   філософія креативної економіки, що представляє сукупність ідей, принципів, концепцій і концептів, теорій і парадигм  інформаційно-комунікаційних, інформаційно-комунікативних проривних цифрових технологій, що впливають на розвиток економіки, за рахунок чого вона може суттєво змінитися і мати шанси на економічний успіх, для чого використовується цифровий інструментарій (засоби, мережі, «великі дані», майнинг даних) і може бути покращеним цифровий ландшафт і формат економіки, в результаті чого та чи інша країна може стати новим лідером, привести до трансформації всіх процесів, змінити способи роботи і взаємодії. 
В основі креативної економіки т такі інновації, як: робототехніка, штучний інтелект, нейротехнології, «Інтернет речей», біотехнології, матеріалознавство, квантові комп’ютери, накопичення і зберігання інформації, безпілотні засоби пересування, детерміновані технологіями фізичного, цифрового і біологічного світів, філософією балансу і гармонії між людиною і  природою, а не їх виключення. 
Тим більше, що ООН 2021 рік оголосила роком креативної економіки.  Об’єктом дослідження є  філософія креативної економіки як дисципліна і новий науковий напрямок, в основі якого створюється новим понятттєво-категоріальний апарат та нові методи дослідження.

Метою представленого дослідження є аналіз філософії креативної економіки, яка базується на філософських засадах, що вимагають нової економічної логіки, нових принципів Просвітництва 2.0, експоненційних технологій  BIG DATA, що вимагає поглибити знання про роль креативного сектора та активізації людського капіталу.

 Для вирішення даної проблеми запропоновано використовувати  Agile-метод, який є інноваційним і сприяє адаптації організацій, виробництв, керівників до навколишнього середовища та вирішення проблем реформування економічної структури завдяки інформаційно-проривним технологіям, для чого слід виявити «точки біфуркації», спрогнозувати розвиток суспільства і знайти варіанти «позитивного прориву» розвитку суспільства з метою мінімізації загроз, адаптації до середовища, подолання суспільства «нової нормальності»  та спрогнозувати варіанти розвитку економіки і  суспільства за рахунок проривних цифрових технологій, які є прибутковішими.     
В основі вирішення даних проблем – використання концепцій цифровізації суспільства до 2030 року, концепції сталого розвитку   до 2030, Проекту людського розвитку, прийнятих на рівні урядів. Приведені дані досліджень представлено як результат власних емпіричних досліджень даної проблеми та теоретичного аналізу, що дозволили розкрити вплив креативних технологій на економіку, яка  формується як креативна. Україна підключилася до  Програми ЄС «Креативна Європа», підписавши  угоду 12 жовтня 2021 року.

Авторами статті розпочато вивчення проблем креативної економіки, регенеративної економіки (зеленої, синьої - переробної з відходів), у результаті чого будуть вирішені проблеми пошуку ефективних шляхів розвитку економіки, бізнесу і соціуму в епоху цифрових трансформацій економіки для забезпечення глобальної конкурентоспроможності держави. 
Досліджено, що креативна економка базується на нових цінностях ощадливості, інклюзивності та балансу, детермінованих структурними змінами, націлених на відхід від філософії редукціонізму і перехід до філософії екополісу як кругообігу ресурсів та регенеративної (циркуляційної) економіки, що стануть «дійсним проривом» цифровізації економіки, суспільства, людини. 
Показано, що ми живемо у такому суспільстві, коли креативна економіка переважає ресурси, а людський капітал заміняє нафту,  а у сучасному світі сукупність напрямів розвитку креативної економіки генерують більше 3% ВВП світової економіки, більше 2 трлн. доларів, 30 млн робочих місць, що сприяє формуванню  нових цінностей, які є важливою частиною стійкості трансформації міст. У зв’язку з цим треба розвивати інноваційну модель підприємств, які повинні виробити стратегії розвитку креативної економіки та збалансованого підходу до вирішення проблем сталого розвитку. 
Отриманий результат пов'язаний з розвитком креативної економіки, завдяки якій будуть реалізовані Цілі сталого розвитку до 2030 року, у контексті чого слід переформатувати економіку і в центрі, і  в регіонах таким чином, щоб сприяти генерації ідей, покращити імідж депресивних районів, перетворити промзони на центри креативного культурного життя, які стануть новими атттракторами (точками притяжіння) бізнесу, громадян, туристів, молоді. Тому у закладах вищої освіти слід ввести викладання дисципліни «Філософія креативної економіки».

