МОДУЛЬ 4.  КРЕАТИВНІ ІНДУСТРІЇ В УКРАЇНІі
Формування креативного суспільства як передумова розвитку креативної економіки

Між країнами – світовими лідерами – точиться конкурентна бороть-ба за таланти. У теорії інноватики з кінця минулого століття сформува-лася теорія прискорення. Передумовою виникнення цієї теорії слугу-вав, зокрема, бурхливий розвиток цифрових та нанотехнологій. Можна стверджувати, що на початку 80-х років XX століття розпочалася "ера інформаційних технологій". Це зумовило як стрімке зростання пов'язаних

бізнесів, так і виникнення низки проблем, зокрема, прискорення зменшен-ня сировинних ресурсів, екологічне забруднення, пригнічення здатності середовища до саморегуляції. Багато перспективних галузей ще до-недавна досягли стадії зрілості або взагалі зникли.

Фази винаходів і нововведень мають тенденцію до прискорення. Приміром, між винаходом і впровадженням у виробництво пристроїв для фотографічної зйомки минуло 112 років, телефону знадобилося 56 років для завоювання популярності, а пейджер протримався на ринку комуні-кацій всього чотири роки до свого повного зникнення завдяки поширенню систем стільникового зв'язку. Чим ближче до нашого часу, тим більше скорочується життєвий цикл нововведення.

У результаті значного розповсюдження інновацій у всіх сферах життя людини, в сучасному світі можна спостерігати тенденцію до фор-мування так званого креативного суспільства, в якому головну роль віді-грають нові ідеї та інновації.

Одним із головних інструментів креативного суспільства є креа-тивне мислення, яке можна визначити як здатність за допомогою аналі-зу, комбінації і синтезу різнорідних елементів створювати нові значущі знання і форми, які мають значний соціально-економічний ефект у різних галузях.

У креативному суспільстві найкращим чином розкривається твор-чий потенціал людей. Можна припустити, що головною метою існування і розвитку людства є максимальне розкриття креативних здібностей лю-дей, а зміна суспільних формацій – це переходи на новий, більш високий креативний рівень. Разом із тим, усе, що не відповідає або заважає цьо-му процесу, нежиттєздатне, і воно зникає.

Як показує досвід розвинених країн (США, Японії, Швеції, Німеччи-ни та ін.), найбільш сприятливі умови для розвитку креативності в су-спільстві створюються, коли воно ґрунтується на принципах гуманізму, лібералізму і демократії, а його цілями є багатство, сила і розвиток.

Гуманізм означає, що в суспільстві все робиться для блага, вдо-сконалення, розвитку і захисту прав людини. Він є головною складовою креативного суспільства, а інші принципи не повинні йому суперечити. У такому суспільстві людина є головною цінністю.

Лібералізм – розмаїття ідей і дій в галузі економіки і політики, в тому числі розмаїття форм власності, політичних ідей і партій у суспільстві.

Демократія – виборність влади на всіх рівнях: державному, регіо-нальному і місцевому.

Багатство – головна мета і сенс будь-якої економічної діяльності. Економіка розвинених країн орієнтована на зростання добробуту. Багат-ство країни включає всі матеріальні, нематеріальні (в тому числі інтелек-туальні), фінансові, природні, людські ресурси, а також обсяги, якість і асортимент продукції та послуг, що споживаються в країні, задовольня-ють особисті й загальнодержавні потреби.

Багатство суспільства в країні є основним джерелом задоволення матеріальних потреб людей і необхідною умовою досягнення всіх його цілей. Багатство суспільства не може розглядатись окремо від багатства його громадян. Зробити людей заможними є найважливішим завданням управління креативною економікою.

У структурі суспільного багатства в креативному суспільстві зростає частка неекономічних складових: науки, освіти, охорони здоров'я, еколо-гії, людських ресурсів. На перше місце виходять формування і розвиток людського капіталу для забезпечення соціально-економічного розвитку. У Німеччині, Швеції, Японії питома вага людського капіталу досягає 80 % національного багатства.

Сила громади включає економічну, політичну, науково-технічну, вій-ськову і демографічну складові. Сила необхідна для захисту багатства, забезпечення розвитку і безпеки суспільства та його громадян.

Розвиток суспільства передбачає інноваційний розвиток усіх його складових: економіки, політики, соціальної сфери, галузей, регіонів, підпри-ємств, товарів, послуг, технологій, бізнесу, науки, техніки, освіти, культу-ри, мистецтва та ін. Для розвитку креативного суспільства найважливішу роль відіграє формування креативного класу. Як зазначає Р. Флоріда, випереджальний розвиток США порівняно з іншими країнами пояс-нюється сформованим у цій країні креативним класом, чисельність якого в кінці 90-х років становила 30 % від загальної кількості працівників. Вод-ночас робітничий клас становив 25 %, а обслуговчий – 45 %.

Серед основних характеристик креативного суспільства виділяють:

1) систематичне інвестування в креативність у формі витрат на ін-новації в різних сферах (економіка, наука, техніка, мистецтво, соціальна сфера, політика та ін.);

2) зростання практичної віддачі від витрат на інновації;
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3) зростання кількості професіоналів, зайнятих креативною робо-тою в різних сферах;

4) розвиток венчурного капіталу;

5) розвиток інноваційних інфраструктур (технопарків, інноваційно-технологічних центрів і комплексів, інноваційних венчурних фірм, бізнес-інкубаторів).

У роботі розглядається поняття креативної системи, під якою можна розуміти суспільство загалом і її елементи, економіку, підприєм-ство, фірму, колектив і одну людину. Креативність системи визначається як її здатність створювати нове шляхом об'єднання в новому контексті двох або більше різнорідних елементів з метою надання продукту (ре-зультату) додаткової цінності.

Некреативна система має кінцевий життєвий цикл, тоді як креатив-на якісно відновлюється, коли цього вимагають обставини, здатна про-гресувати і вдосконалюватися для досягнення своїх цілей.

Підприємництво є однією з основ креативного суспільства. Креатив-ність – невід'ємна властивість підприємницької діяльності. Творці теорії підприємництва Ж. Сей, Й. Шумпетер і П. Друкер виділяли новаторську, інноваційну функцію підприємництва, засновану на комбінуванні факто-рів виробництва з метою отримання прибутку, шляхом переведення ре-сурсів зі сфер із низькою продуктивністю і конкурентоспроможністю в га-лузях, де вони можуть дати найбільший результат.

Саме через підприємництво мільйони людей залучаються до твор-чої, креативної діяльності на ринку товарів та послуг, що забезпечує най-більш швидкий і ефективний розвиток країни. Висока ефективність підпри-ємницької діяльності на всіх стадіях "маркетинг – закупівля – виробництво – продаж" досягається за допомогою застосування методів креативного менеджменту.

У розвинених країнах малий бізнес є також основою середнього класу, розвиток якого визначає рівень і якість життя громадян країни. Держава відіграє центральну роль у креативному суспільстві. Державне управлін-ня має бути спрямоване на зростання багатства у всіх сферах і на всіх рівнях суспільства, в тому числі: держави, регіонів, галузей, підприємств, недержавних організацій і громадян. Держава має регулювати інновацій-ні та освітні процеси для забезпечення конкурентоспроможності країни на світових ринках, фінансувати фундаментальні дослідження та НДДКР, результати яких не можуть знайти найближчим часом застосування в комерційному секторі, тому що бізнес не може взяти на себе фінансу-вання науки в повному обсязі.

Цілями державної інноваційної політики є: розвиток науки, техніки і освіти на світовому рівні, збільшення їхнього внеску в розвиток економі-ки країни, підвищення конкурентоспроможності країни на світових рин-ках, поліпшення екології та ін. Головні функції держави в креативному суспільстві – це захист свободи, особистості і власності; активна підтрим-ка підприємництва; формування інституційного середовища, що сприяє створенню і розповсюдженню інновацій.

У розвинених країнах світу держава відіграє велику роль у створенні національної інноваційної системи і забезпеченні її ефективного функціо-нування. Держава має забезпечити створення і розвиток громадян-ського суспільства, тому що громадські, економічні та політичні інститути гальмують або, навпаки, сприяють розвитку креативності в суспільстві. Наприклад, Стародавній Китай і Схід спочатку випереджали Захід в еко-номіці, науці і техніці, але потім відстали через застій у розвитку своїх соціально-економічних і політичних інститутів. 
Найважливішим показни-ком, що характеризує креативний потенціал країни, є глобальний індекс креативності, який обчислювався на основі трьох коефіцієнтів, запропо-нованих Р. Флорідою, – таланту, технології та толерантності. У результаті Україна посіла 27-ме місце (за фактором "талант" – 19-те місце), а перші три – Швеція, Японія та Фінляндія. Це непоганий результат, зважаючи на те, що основним експортним сектором економіки України є важка про-мисловість. Такий високий показник отримано переважно за рахунок ве-ликої частки населення з вищою освітою.

Що стосується індексу технологій, Україна посідає 28-ме місце. Це свідчить про те, що рівень нових розробок у нашій країні є значно ниж-чим, ніж кількість людей, які потенційно можуть ці розробки здійснювати.

Найнижчий показник – рівень толерантності. Україна в цьому спис-ку посідає 33-тє місце, а за рівнем самовираження – 44-те із 45 країн. Для нашого суспільства характерним є бажання спрямувати поведінку кожного у певне русло стандартів, у той час коли творчому суспільству властиві зовсім інші риси. У вітчизняній організації важливіше значення у стосунках відіграють моральні цінності (пошана, толерантне ставлення до керівника), аніж формування авторитету за рахунок фаховості. Ці фак-тори належать до національно-культурних і психологічних, вони станов-лять наші ціннісні орієнтації та переконання. Саме тому змінити показник толерантності надзвичайно складно. Для того щоб докорінно змінити ситуацію та підвищити показник толерантності в нашій країні, доцільно сформувати новий інноваційний підхід у системі освіти і виховання, яка в креативному суспільстві має бути заснована на принципах гуманізму, лібералізму і демократії, а також забезпечувати підготовку фахівців до роз-роблення і використання інновацій у всіх сферах і на всіх стадіях іннова-ційного циклу: дослідження, розроблення, виробництва, розподілу, вико-ристання інновацій.

Отже, боротьба за талановитих людей триває в багатьох країнах, натомість українські вчені, менеджери та митці виїздять до Європи, США, а віднедавна – й до Азії. Таким чином, для гальмування негативних тен-денцій в Україні слід більше уваги приділяти технологічним галузям, адже саме технології є одним із факторів економічного зростання, а також ви-користовувати нові підходи в системі освіти та виховання.
Особливості розвитку креативної економіки в Україні 
На сьогодні поняття "креативна економіка" нерідко ототожнюється з поняттям "економіка знань". Водночас ідеться про особливий сектор економіки, заснований, перш за все, на різних видах інтелектуальної праці [57]. Подібне тлумачення є справедливим лише певною мірою. Разом із тим, на думку провідних вітчизняних і закордонних авторів, обмежувати креативну економіку тільки за цією ознакою недостатньо. До інших ознак креативної економіки ряд авторів справедливо відносять так зване креативне мислення і креативне проектування, що має практичну спрямованість. Водночас слід зазначити, що креативна економіка, заснована на інтелектуальній праці і творчому креативному підході, має місце не тільки в соціально орієнтованих і соціально значущих сферах діяльності. 
Явний її прояв (генерування і реалізація нестандартних 22 ідей) спостерігається все більшою мірою в розширенні масштабів тіньових, корупційних, кримінальних соціально-економічних процесів. Найбільш яскраво ці процеси проявляються останнім часом в науково-освітній та інноваційній діяльності, в охороні здоров'я, будівництві, житловокомунальному господарстві, міграційних, екологічних та інших напрямах соціально-економічного розвитку. 
Таким чином, креативна економіка – це сукупність специфічних соціально-економічних відносин, що виникають з приводу виробництва, розподілу, обміну та споживання, заснованих на нестандартних, нетрадиційних ідеях, концепціях, стратегіях, заходах, які забезпечать ефективне розв'язання соціально-економічних проблем на основі нових знань, принципово якісно нових рішень. 
У якості інтегральної величини, яка характеризує рівень креативності економік різних країн світу, Р. Флоріда запропонував глобальний індекс креативності, який обчислювався на основі трьох коефіцієнтів – технології, таланту і толерантності. 
Низькі значення індексів таланту, технології і толерантності за цією методикою свідчать про наявність резервів для розвитку рівня креативності в економіці нашої держави для того, щоб бути конкурентоспроможною на міжнародному ринку товарів та послуг. Значні резерви пробудження творчої активності та інноваційності місцевої громади закладені в регіональних і муніципальних інструментах підтримки малого і середнього бізнесу, формування інтелектуальних територій, поліпшення людського капіталу, сприяння культурному та духовному різноманіттю і стимулюванню творчої діяльності місцевої громади. 
Однак творчий та інноваційний потенціал у регіонах України є далеко не однаковим, що робить доцільним проведення аналізу регіонів України за основними показниками креативності, запропонованими Р. Флорідою. Цей аналіз дозволить виявити регіони України, що мають високий творчий потенціал, а також приховані резерви економічного зростання. Пряме застосування методики Р. Флоріди до дослідження вітчизняних регіонів за рівнем креативності є неможливим, оскільки за рядом найважливіших показників (рівнем толерантності регіональних спільнот, можливістю самовираження і т. д.) моніторинг у нашій країні не ведеться; існує проблема інформаційної сумісності міжнародних показників і тих, що відстежуються в Україні (наприклад, кількість людей, зайнятих у креативних сферах діяльності). У посібнику було запропоновано нові показники, що, на думку авторів, більш реально відображають українські реалії, ніж показники, запропоновані Р. Флорідою і за якими ведеться статистичний облік. 
Так, зведений індекс таланту є середнім арифметичним індексів креативного класу, людського капіталу та наукового таланту. Зупинимося більш детально на кожному з цих індексів. Р. Флоріда відносить до індустрій креативної економіки такі: НДДКР, видавничу справу, програмне забезпечення, телебачення і радіо, дизайн, музику, кіно, ігри, рекламу, архітектуру, виконавські види мистецтва, моду. В Україні ведеться облік кількості зайнятих із перелічених індустрій тільки за такими напрямами: професійна та наукова діяльність; інформація та телекомунікації; мистецтво, спорт, розваги та відпочинок. 
Саме кількість зайнятих працівників за цими видами економічної діяльності було покладено в основу розрахунку індексу креативного класу  . Розподіл регіонів України за індексом креативного класу.

 Регіони-лідери за індексом креативного класу (Харківська, Дніпропетровська, Київська, Львівська та Одеська області) мають диверсифіковану структуру економіки з високим рівнем розвитку сектору послуг, а також великою кількістю навчальних закладів та ЗВО, де сконцентрована більшість представників креативного класу. 
Відповідно до методики Р. Флоріди, індекс людського капіталу розраховувався як питома вага зайнятих, які мають повну вищу та базову вищу освіту.
Розподіл регіонів України за індексом людського капіталу Індекс наукового таланту розраховувався як кількість дослідників, які працюють у певному регіоні. Безперечним лідером за індексом наукового таланту є Харківська область, на другому місці – Дніпропетровська, на третьому – Львівська. Харківська Дніпропетровська Львівська Хмельницька Луганська Рівненська Волинська Тернопільська Житомирська Чернігівська Івано-Франківська Кіровоградська Вінницька Закарпатська Чернівецька Херсонська Черкаська Донецька Одеська Миколаївська Полтавська Сумська Запорізька Київська Область 
Індекс наукового таланту. Розподіл регіонів України за індексом наукового таланту Зведений індекс технологій є середнім арифметичним індексу інвестицій у науку та індексу інновацій. 
Перший розраховувався як валові витрати на виконання наукових робіт (Рис. 2.4.). Розподіл регіонів України за індексом інвестицій у науку Цей показник є загальноприйнятим для вимірювання наукомісткості національних економік і активно використовується в міжнародних аналітичних порівняннях, що проводяться ООН та Євросоюзом. 
В основу розрахунку індексу інновацій покладено сумарний індекс інновацій, який розраховано відповідно до Методики розрахунку сумарного індексу інновацій, затвердженої наказом Держкомстату та який представлений у статистичному збірнику "Наукова та інноваційна діяльність України". 
Розподіл регіонів України за індексом інновацій індекс толерантності, згідно з методикою Р. Флоріди, інтегрує два показники: індекс цінностей та індекс самовираження. 
Перший відображає ступінь протистояння між традиційним і сучасним товариствами, готовність спільноти сприймати нові ідеї; 
другий – якість життя, демократичність суспільства, терпимість до мігрантів, національних меншин і т. д. 
Моніторинг цих показників у регіональному аспекті в Україні не ведеться. Саме тому в якості показників, які доцільно покласти в основу розрахунку індексу цінностей, авторами запропоновано такі: відношення тривалості пошуку роботи жінками до аналогічної тривалості пошуку чоловіками, що характеризує проблему гендерної рівності на вітчизняному ринку праці; кількість зареєстрованих колективних угод, що характеризує ступінь реалізації відносин соціального партнерства на вітчизняних підприємствах. 
Розподіл регіонів України за індексом цінностей У якості показника, що покладений в основу розрахунку індексу самовираження, авторами було обрано кількість прибулих мігрантів у той чи інший регіон, виходячи з гіпотези про те, що найбільш відкриті і толерантні території залучають більшу кількість зовнішніх мігрантів (з інших регіонів країни і з-за кордону), яка була запропонована А. Пілясовим та О. Колєсніковою. 
Розподіл регіонів України за індексом самовираження Розраховані зведені індекси таланту, технологій та толерантності були покладені в основу кластерного аналізу регіонів України за рівнем креативності, результати якого наведені в табл. 
 Таким чином, до першого кластера увійшли регіони, що є великими, з тривалими університетськими традиціями, науково-освітніми центрами. У цих регіонах сконцентрована велика кількість талановитої молоді, яка після закінчення закладів вищої освіти частіше працевлаштовується саме в так званих креативних індустріях. 
Крім того, велика кількість закладів вищої освіти сприяє значним фінансовим інвестиціям у наукові дослідження саме в цих регіонах. У другий кластер увійшли регіони, які характеризуються високим рівнем толерантності та питомою вагою креативного класу. Високий творчий потенціал цих регіонів забезпечується позитивними характеристиками місцевих співтовариств, але поки що слабко підкріплений реальною інноваційною діяльністю. 
Третій кластер представлений регіонами, в яких, навпаки, у не зовсім сприятливих умовах для розвитку креативного середовища, високі значення інвестицій у дослідження та технології. До цього кластера увійшли агро-орієнтовані регіони. 
Саме цей кластер має значні можливості для розвитку креативного потенціалу. 
До четвертого кластера належать регіони-аутсайдери рейтингу креативності. Це здебільшого так звані старопромислові регіони, в яких важливу роль, як і раніше, відіграють створені ще за радянських часів промислові гіганти. У міжорганізаційній взаємодії всередині таких регіонів домінують вертикальні контракти. 
Частка малого бізнесу в місцевій економіці незначна. Кваліфіковані, творчі кадри масово виїжджають з цих областей до сусідніх і центральних регіонів із менш жорстко організованим виробничим життям і більш різноманітним культурним середовищем. 
Розподіл регіонів України за показниками креативності Кластер Області Характерні особливості 1-й кластер - Харківська, Дніпропетровська Характеризуються найвищими індексами толерантності, таланту та технологій, регіони-лідери за рівнем креативності;

 2-й кластер - Закарпатська Луганська Львівська Одеська Чернівецька Характеризуються середнім і високим рівнями індексів таланту толерантності відповідно й низьким рівнем індексу технологій;

 3-й кластер Житомирська Полтавська Сумська Херсонська Хмельницька Черкаська 
Низький рівень індексів таланту та толерантності і середній рівень індексу технологій 4-й кластер Вінницька Волинська Донецька Запорізька Івано-Франківська Київська Кіровоградська Миколаївська Рівненська Тернопільська Чернігівська 
Найнижчі рівні всіх індексів, регіониа-утсайдери за рівнем креативності 29 Тільки третина українських регіонів має високі значення креативного розвитку відповідно до методики, запропонованої Р. Флорідою. 
Розвиток креативного потенціалу вітчизняної економіки стає першочерговим завданням з огляду на особливості міжнародної економічної конкуренції, ключові позиції в якій відводяться креативній економіці США, дохід якої в 960 млрд дол. перевищує 40 % від загальної суми доходів.
 Інноваційний прорив здійснюють ті регіони та країни, в яких культурне розмаїття спочиває на міцному фундаменті ефективних інститутів і сильної місцевої влади. 
