Шановні колеги!
У нас передбачено 14 год лабораторних занять, тобто 7 пар. Дисципліна закінчується іспитом. Для того щоб успішного до нього дійти треба виконати такі завдання у системі MOODLE.
Завдання виконуються та підв’язуються у систему напередодні пари, а на занятті ПЕРСОНАЛЬНО захищаються. Максимальна оцінка вказана із урахуванням якості роботи та її публічного захисту.

Завдання 1. 
З’ясуйте у чому полягають головні функції телебачення. Запропонуйте персональну креативну графічну формулу взаємодії функцій ТБ, доповниши її власною. 
Максимальна оцінка 10 балів.

Завдання 2
Визначте спільні й відмінні риси цих кінематографу та мистецтва і подайте у вигляді таблиці (мінімум 3–5 ключових позицій для порівняння). Максимальна оцінка 10 балів.

Завдання 3
Підготуйте тлумачення понять «телебачення» із різних джерел (у тому числі й законів, законодавчих указів, актів, положень тощо) з вказівкою автора. Зверніть увагу: використовувати цитати та власні, досить суб'єктивні судження навіть відомих людей заборонено. 
Максимальна оцінка 10 балів.

Завдання 4.
Підготуйте кросворд (проявіть оригінальність й нестандартність!) на тему «Телебачення» (загальних позицій має бути 15-20). Презентуйте його одногрупникам під час заняття.
Максимальна оцінка 10 балів.

Завдання 5. (завдання №9 у системі)
Напишіть сценарій ТАЙМЛАПСУ (чи поточної події на вибір), враховуючи усі вимоги до журналістського матеріалу такого плану. Допоможе запропонована «класична» форма (перелік необхідних складовий елементів): 1. Номер епізоду, сцени, кадру. 2. Метраж (чи хронометраж) того чи іншого кадру. 3. Об’єкт (місце зйомок). 4. Масштаб і зміст зображення. 5. Характер руху камер, художні прийоми, ефекти, монтажні переходи. 6. Репліки «дійових осіб», закадровий текст, систему музичного і шумового оформлення. 7. Необхідна операторська і звукова техніка й реквізити. 8. Примітки, вказівки і рекомендації виконавцям, телеоператорам та іншим членам знімальної групи. 
Максимальна оцінка 10 балів.

Завдання 6 (завдання №14 у системі)
Відзніміть на відеокамеру (камеру мобільного) підводку до авторської програми. Для редагування - перегляньте запропоновані відеолекції.
Максимальна оцінка 10 балів.

Підсумкове завдання
Фінальний тест – 10 запитань, де правильним є лише 1 відповідь. Максимальна оцінка 10 балів.
Презентація історії та сучасності обраного телеканалу (у вигляді презентації) – 10 балів.
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