ТЕМА 1. Теоретико-методологічні засади вивчення дисципліни «Глобалізм і глобальне управління. Методологічні засади глобалізму і глобального управління в сучасних умовах 
«Окрім посилення ролі державного управління, 

має відбутися зміна домінантної соціальної філософії, 

того, як людина дивиться на світ»  (Грем Макстон, Йоргнен Рандерс).

1.1 Концептуалізація глобалізації як соціального і економічного феномена.

1. 2 Глобалізація: «аргументи на користь є водночас  аргументами проти» (Ерік С. Райнерт)

1. 3 Сутність методології складності та методології Agile-менеджменту (Аппело Юрген) стосовно глобалізації 

1. 4 Методи і  підходи до аналізу глобалізації як складного і суперечливого процесу  в умовах четвертої промислової революції (INDUSTRY 4.0)

Цілі:

✔ окреслити концептуалізацію глобалізації як соціального і економічного феномена;

✔розкрити аргументи на користь глобалізації і проти глобалізації;

✔з’ясувати сутність методології складності та методології Agile-менеджменту (Аппело Юрген) стосовно глобалізації; 

✔ розкрити методи і  підходи до аналізу глобалізації як складного і суперечливого процесу  в умовах четвертої промислової революції (INDUSTRY 4.0);

✔розробити практичні завдання до теми: «Методологічні засади глобалізації в умовах четвертої промислової революції (INDUSTRY 4.0)».

Мета вивчення теми полягає:

✔ у засвоєнні знань про сутність методологічних засад глобалізації в умовах четвертої промислової революції Industry 4.0);

✔ у набутті умінь і навичок аналізу методів і  підходів до глобалізації як складного і суперечливого процесу  в умовах Четвертої промислової революції (Industry 4.0);

✔ у набутті компетентностей оволодіння сучасними методиками вирішення економічних та управлінських завдань глобалізації на основі методології складності (самоорганізації) та подолання інформаційної стохастичності.

КЛЮЧОВІ СЛОВА ТА ТЕРМІНИ 

• методологія глобального управління 

• методологія складності 

• методологія Agile-менеджменту 

•  глобалізація як складний і суперечливий процес 

• вестернізація 

• методологія синергетичної парадигми глобалізації 

• методи аналізу глобального управління 

• системний аналіз і синтез 

•  нелінійна методологія 

• методологія постмодернізму

• модерність і постмодерність 

ОСНОВНІ ТЕОРЕТИЧНІ ПОЛОЖЕННЯ

1.1 Концептуалізація  «глобалізації» як соціального та економічного феномена

Глобалізація стала дедалі впливовішою парадигмою в науках про людину, суспільство, сучасний світ, який є складним і динамічним, що розглядається в контексті модерності і постмодерності. Теоретики постмодерну вбачають в глобалізації перехід від традиції до модерності й постмодерності. Глобальне усуває націю-державу як визначальний чинник соціального життя. Міжнародні соціальні, політичні та культурні організації організовуються між собою й починають заступати своїх національних посередників в контексті реалізації «глобальної економіки без кордонів». Глобалізацію можна розглянути як наслідок універсальної логіки модерності. Перехід від національного до глобального реалізується постіндустріальним та інформаційним порядком, в результаті чого виникає інформаціоналізована світова система. Вже сьогодні можна говорити не тільки про європеїзацію та американізацію, а й про японізацію суспільного економічного простору. Робертсон говорить про присутність глобальних артефактів у локальному контексті, а також про процес інституціоналізації, у ході якого відбувається глобальне творення локальності. В контексті творів Фрідмана й Робертсона глобалізація виступає як цивілізаційний феномен. Протилежністю глобалізації є глокалізація, які взаємно доповнюють і взаємопроникають один в одного. Підхід Робертсона до глобалізації багатовимірний з акцентом на соціокультурні процеси. Гібридизація – це творення глобальної культури, так як процеси глобалізації можна описати як процеси гібридизації Серед усіх інтерпретацій глобалізації найпоширенішою є та, що світ стає більш уніфікованим і стандартизованим завдяки технологічній,  комерційній і культурній синхронізації, яка виходить із Заході, і що глобалізація примикає до процесів модерності. Глобалізацією називають усі ті процеси, завдяки яким народи світу залучаються до єдиного світового суспільства завдяки процесам економічної інтернаціоналізації і поширення ринкових відносин, в результаті чого формується глобальна економіка як виробництво, що глобалізується завдяки глобальним фінансам. У міждержавних відносинах відбувається зростання соціальної  щільності світу, що приводить до «світового суспільства». У культурному контексті увага зосереджена на глобальних комунікаціях і загальносвітовій культурній стандартизації, в історичному контексті – на «глобальній історії», у правовому контексті - інтернаціоналізації стандартів у сфері прав людини. В результат і глобалізації формується глобалізм як політична теорія поглиблення керування глобалізацією та світосистемою. Теорія глобалізації стає придатком теорії модернізації.  

Часові рамки глобалізації

Глобалізацію можна означити як інтенсифікацію всесвітніх суспільних відносин, які сполучають віддалені локальності, інтенсифікацію всесвітніх суспільних відносин, як глобалізацію до всесвітньої історії, уявлення про численні траєкторії модернізації. як час міжцивілізаційних зустрічей (Бенджамін Нельсон), адже всі суспільства творять свою модерність. Глобалізація може підсилювати локалізм або йти рядом з ним: «мисли глобально, дій локально».  Отже, глобалізація, на думку Робертсона, -  це універсалізація партикуляризму, зміцнення понаднаціонального регіоналізму, способи організації відносин – транснаціональних, інтернаціональних, макронаціональних, національних, мікронаціональних, мікрорегіональних, локальних. В контексті глобалізації діють корпорації, міжнародні організації, неурядові організації, в результаті діяльності яких відбувається інтернаціоналізація держави. Має місце взаємодія державоцентристського і багатоцентричного світу, розвиваються гібридні простори глобального ландшафту, глобальних процесів та глобальних відносин. Аналіз свідчить, що ці процеси розвиваються нерівномірно, суперечливо, асиметрично.   Глобалізація означає стиснення світу й інтенсифікацію усвідомлення світу як цілого. Глобальні процеси відіграють при цьому роль суспільної трансформації великих частин світу.

1.2 Глобалізація: «аргументи на користь є водночас  аргументами проти» (Ерік С. Райнерт)

Глобалізація, як її інтерпретують вашингтонські інституції, тобто Світовий банк і МВФ, означає на практиці швидку економічну інтеграцію багатих і бідних країн, зокрема в сфері торгівлі та інвестицій. Є чимало аргументів на користь вільної торгівлі та інтеграції, деякі з аргументи носять культурний характер, що вільна торгівля створює контакти, проте більшість з них мають економічний характер. Якщо тісну економічну інтеграцію здійснюють як слід і в належному темпі, вона потенційно здатна піднести всі країни – і багаті, і бідні – на вищий соціально-економічний рівень. Найпереконливіші аргументи на користь глобалізації й проти неї можна знайти у сфері виробництва. Перший аргумент на користь глобалізації полягає в тому, що виробництво товарів і послуг часто відбувається за умов значного збільшуваного ефекту масштабу: чим більший ринок і більше вироблених одиниць, тим дешевше виробляти товари й послуги, які ми споживаємо. Тут існує величезний потенціал для підвищення добробуту всіх. Другий аргумент схиляється до вільної торгівлі,  технологічних змін та інновацій, розвитку продуктів невпинного розвитку нових знань. Витрати, зумовлені інноваціями і технічними змінами, можна розподілити серед більшого числа споживачів, а інновації і вдосконалення потенційно збагачують кожного окремого громадянина  світу швидше і дешевше. Нові проривні технології та інновації вимагають нових знань і створюють їх, породжуючи нові види економічної діяльності, яким притаманні високий рівень знань і високий рівень прибутку.  В цих галузях домінують ще Шумпетерова недосконала конкуренція, високі вступні бар’єри, високі ризики і високі винагороди. 

Такий стан контрастує з досконалою, або товарною конкуренцією. Ринок, якщо не втручатися  в нього, матиме тенденцію збільшувати, а не зменшувати наявні відмінності зарплат між різними країнами. Магія ринку матиме тенденцію збільшувати вже наявну асиметрію між багатими і бідними країнами. Освіту дедалі більшою мірою вважають за ключ до збільшення багатства в «третьому світі». Отже, аргументи за глобалізацію за певних умов стають ще й аргументами проти глобалізації, якщо зважати на те, як вона тепер відбувається. Краще розуміння економічних механізмів, які забезпечують економічний розвиток, допомагає з’ясувати причини, чому цей розвиток розподілений так нерівномірно серед країн та індивідів. 

Глобалізація замість того, щоб  вирівняти ціни і рівень життя і призводить до поляризації прибутку. Капітал стає двигуном розвитку капіталізму який часто витісняє знання. Разючий економічний розвиток Китаю, Індії та Південної Кореї вважають за приклад глобалізації. За Шумпетером справжніми рушійними чинниками економічного розвитку є винаходи та інновації, які створюють попит на інвестиційний капітал та створюють значні розриви у технологічному розвитку, з’являються нові сфери промисловості з масою нових продуктів, радикально змінюються виробничої процеси, так як інновації і навчання змінюють економічний розвиток. Сабуто Окіта вважав, що бідна країна здатна підняти свою технологію на вищий рівень, перестрибуючи від одного продукту до другого з дедалі вищою насиченістю знаннями.

1.3 Сутність методології складності та методології Agile-менеджменту (Аппело Юрген).

Agile-методологія як теоретична основа розуміння глобалізації та глобального управління. Концепція  моделі глобалізації та глобального управління є складною інноваційною проблемою, що потребує використання методології, яка б дала змогу зрозуміти  глобальний процес як складний соціальний, економічний і культурний організм та складний динамічний процес. На зміну старим концепціям індустріального і постіндустріального суспільства приходять нові, що відповідають інформаційному та цифровому суспільству. Такою методологією слугує методологія складності як методологія самоорганізації, яка базується на знаннях філософії, менеджменту, теорії організацій, що отримали назву Agile-методології (гнучкої методології), що вписуються в теорію і методологію спіралеподібної динаміки. Agile-методологія – це методологія складних адаптивних систем, гнучкого управління та інноваційної компоненти, в основі якої використання інформаційно-комп’ютерних технологій та практичного і розумного механізму на основі принципів сталого розвитку. Agile-методологія 3.0 надає дорожню карту  провідним гравцям на міжнародній арені для вирішення проблем глобальної політики, так як вона представляє собою управління в умовах невизначеності та стохастичності, асиметрії інформації, являє собою гнучке інноваційне керування та лідерство, що надихає на нові ідеї та слугує досягнення сталого розвитку завдяки упровадженню інформаційно-комп’ютерних технологій в умовах високої конкурентоспроможності та інтеграції країн до міжнародного економічного простору. Agile-методологія як теоретична основа моделі наукових досліджень та інноваційної компоненти у просування гнучких підходів у використанні цифрової компоненти управління та методології адаптивної, гнучкої, креативно-інноваційної еліти нової формації, яка повинна упроваджуватися в усі структури управління та адміністрування на основі принципів сталого розвитку. Agile-методологія – це методологія аналізу складних дисипативних систем управління, що розвиваються у певному екзистенційному просторі бурхливого і швидкозмінного світу, що формується на основі принципів соціальної ентропії, яка є показником як деструктивного, так і конструктивного начала, пов’язана з потребою стабілізації як економічної, так і управлінської сфери, потребує самоорганізації, виходу з хаосу та подолання дисипації (розсіювання) енергії.

Самовідтворення соціального організму управлінської сфери як специфічної складової самоорганізаційних процесів підготовки спеціалістів, яка відбувається на етапі переходу до цифрового суспільства, та потребує аргументів гнучкого менеджменту, гнучкої  філософії складності, що формує концепцію управління Agile, яка буде сприяти підвищенню дієвості та ефективності на принципах рівноваги, стабільності, інформації, знання. Agile-методологія допомагає керівникам долати хаос, ентропію, невизначеність, різноманітні точки біфуркації та пошуки того атрактора (точки притяжіння) у складному цифровому світі, атрактор якого може бути зафіксований формуванням нової управлінської еліти, підготовка якої здійснюється на принципах самоорганізації, що формує позитивне, креативно-творче, адаптивне управлінське мислення, що формує нові концепції нового програмного цифрового забезпечення, яке виступає як складні адаптивні системи. Свобода комунікацій та цифрові технології, глобалізація 4.0, технологічний розвиток світу 4.0 і нове Просвітництво 2.0 змушують управлінців формувати таку теорію, яка б   використовувала методи і принципи програмного забезпечення, що базуються  на основах кібернетики та інформатики, заснованих на синтезі рівнів Спіральної динаміки, Інтегрального підходу Уілбера та інших. Управління як складна система повинна адаптуватися до змін у середовищі - системних змін, стохастичності, емерджентності. 
Нова цифрова ера - це мислення у категоріях складних систем. Тому слід: 1) формувати нову цифрову культуру і нове цифрове мислення, здатне працювати у режимі системної динаміки; 2) розвивати мислення у категоріях складних систем, які можуть адаптуватися до змін у середовищі. Управління як соціальний, економічний і культурний інститут виступає як  складна адаптивна система (САС), які повинна використовувати agile-менеджмент (менеджмент 3.0), agile-методологію,  так як менеджмент 2.0 і менеджмент 1.0 давно вже не відповідають цифровій ері. Agile-методологія як теоретична основа глобалізації та глобального управління включає такі методи як системний, структурний, структурно-функціональний, аксіологічний, які в своїй сукупності дають змогу радикально переглянути місію, функції, легітимність, інструменти діяльності інституту управління та в своїй основі несуть зміну парадигми управління на інноваційно-цифрову у відповідності до інтеграції до європейського простору та вироблення спільних принципів відкритості, боротьби з корупцією, подолання непередбачуваності, непрогнозованості і неструктурованості, невпорядкованості і хаотичності. Agile-методологія як теоретична основа складності  базується на загальній
методології систем та системного аналізу і синтезу, в основі якого аутопоезис (самопобудова, способи і принципи, якими системи конструюють самі себе); ідентичність; гомеостаз; проникність, створення й підтримки своєї ідентичності. 

1.4 Методи і підходи до аналізу глобалізації в умовах четвертої промислової революції (Industry 4.0)

Методи і підходи до аналізу глобалізації в умовах четвертої промислової революції (Industry 4.0) мають на меті розкрити глибинні зміни у всіх промислових галузях: з’являються нові бізнес-моделі, перебудовуються с системи виробництва, руйнуються усталені моделі, перебудовуються системи виробництва, споживання, транспортування і постачання. Глибока невизначеність, яка супроводжує розвиток і засвоєння нових технології, що ми досі не знаємо, як розгортатимуться трансформації, викликані промисловою революцією. Проте їх складний взаємозв’язок, який може розкритися завдяки синергетичному методу чи підходу, передбачає, що усі зацікавлені сторони світової спільноти - уряди, бізнес, наука, громадянське суспільство, які мають відповідально співпрацювати , щоб краще зрозуміти рух нових тенденцій. Нам необхідне всеосяжне бачення того, як саме технології змінять наше життя та життя  майбутніх поколінь і яких зрушень зазнають економічний соціальний та гуманітарний контексти. Метод крос-культурного аналізу направлений на порівняння економічних, політичних, соціальних, культурних та освітянських чинників, а також структурних елементів цих систем в умовах їх трансформації, які свідчать про те, що технологічні зміни є настільки потужними, що роблять нашу добу і найбільш перспективною, і водночас сповненою найсильніших потенційних загроз в історії людства. Метод системного та структурного аналізу дозволяє розглянути глобалізацію як таку, що розвивається в геометричному, а не лінійному темпі. Це наслідок багатогранності й тісної взаємопов’язаності сучасного світу, а також того, що одні технології породжують нові, ще потужніші, а глобалізація  розглядається як складна дисипативна систему, яка має декілька підсистем, що постійно взаємодіють з навколишнім середовищем. Поєднання синергетичного та системного методів дозволяє пояснити особливості глобалізації в нормальному і катастрофічному режимах і переходу до сталого розвитку.  Цей фактор ґрунтується на цифровій революції й численних технологіях, що приводять до нечуваних потужних змін парадигм в економіці, бізнесі, суспільстві і в кожній людині. Економічний підхід визначає глобалізацію як інтеграцію господарювання, в контексті яких відбувається злам економічних національних кордонів і формування світової економіки.  Йдеться не лише про те, «що» і «як» ми робимо, але й те, «ким» ми є. Системний метод аналізу глобалізації допомагає розглянути глобалізацію як складну самоорганізаційну систему, що складається з ряду підсистем, що виконують свої функції та характеризуються: цілісністю, структурованістю, взаємодією системи і середовища, автономністю, адаптивністю, ієрарахічністю, унікальністю систем, множинності. Кібернетичний підхід до глобалізації означає, що в ній розрізняються структурні компоненти як вхідні параметри, в основу якого входить орган управління, об’єкт і суб’єкт управління, вихідні дані, зворотний зв’язок. Оптимальне керування досягається гомеостатичною рівновагою, яка сприяє досягненню свої мети та ефективності. Довготривалий вплив на системи передбачає цілісні трансформації різних систем як на світовому рівні, так і всередині країни, а також перетворення у компаніях, різних галузях виробництва та суспільстві загалом. Синергетичний метод чи підхід, в основі якого самоорганізація, яка існує тоді, коли система здатна робити свої структури більш складними. В економіці самоорганізація переважно відбувається на ринку завдяки ціновим механізмам, але трапляється в межах громад і домашніх господарств. Усі три загадані царини здатні самоорганізовуватися й ефективно задовольняти людські потреби. І держава має їх у цьому підтримуватися. Коли економіка стає більш ефективною, це посилює її гнучкість і здатність пристосовуватися до майбутніх потрясінь. Метод прогнозування. Завдяки вмінню прогнозування можна уникнути помилок і досягти успіху в усіх сферах нашого життя. Однак мало кому під силу передбачити, у що варто вкладати кошти, який новий продукт здатен здійснювати ринок і яких мін чекати на політичні арені. Навіть провідні експерти часто радше здогадуються про певні речі, ніж аналізують можливості їхньої політики. Утім деякі фахівці здатні робити достовірні передбачення. Ф.Телок і Д.Граднер зібрали низку прогнозів, які справдилися, хоча більшість вважала їх хибними. Вони створили  уcпішну формулу успішних передбачень, які назвали «суперпередбаченнями», яка працює в бізнесі, політиці, міжнародних відносинах і навіть в особистому житті. Методологія виміру якості, яку розробили американські вчені А.Сен і М.Нуссбаум, базується на двох базових поняттях: 1) можливість (capability) і функціонування (functioning). Вектор функціонування - це те, що людині вдається досягти у суспільстві освіта, доход, здоров’я, види дозвілля), а можливість – це сукупність альтернативних векторів функціонування, з яких індивід може робити вибір. Останній індикатор відображає свободу вибору, якою володіє людина. Обидва індикатори у сукупності визначають якість життя у країні і можуть слугувати критеріями розвитку соціального ринкового господарства. Вектор можливостей залежить не тільки від матеріального добробуту, але і від інтелектуального і психологічного потенціалу кожної людини, і тут Інтернет може відіграти головну роль при виборі якісного шляху  серед можливостей людини.

