Дисципліна «Новітні технології в електроенергетиці, електротехніці та електромеханіці» знайомить першокурсників з їх майбутньою спеціальністю – енергетикою, її значенням в сучасному суспільстві, історією розвитку і впливом її на технічний прогрес. Від того, наскільки зацікавиться студент майбутньою спеціальністю, в значній мірі залежить його подальша студентська і навіть інженерна біографія. В процесі навчання студент отримує не лише уявлення про майбутню спеціальність, але і певні навики роботи у вузі. Ця єдина за весь час навчання загальноенергетична дисципліна дає уявлення про всі розділи енергетики, їх взаємозв'язках; енергетичних системах і основних процесах перетворення, що відбуваються в них; передачі і вжитки енергії; принципах роботи і конструктивному виконанні енергетичних установок; сучасному стані і перспективах розвитку енергетики.
Мета вивчення дисципліни – ознайомлення студентів першого курсу очної та заочної форми навчання з сучасним станом електроенергетики як науки, її історією, проблемами і перспективами розвитку, з особливостями навчання, з формами роботи, мобілізацією зусиль студентів на глибоке і творче опанування майбутньої спеціальності і свідоме вивчення дисциплін, що викладаються ним.
У завдання даної дисципліни входить ознайомлення студентів з місцем майбутньої професії в загальній структурі народного господарства; загальна характеристика дисциплін, які належить вивчати студентові в процесі навчання; відомості про майбутню практичну діяльність.
Дисципліна надає навики роботи з літературними джерелами; розширює кругозір майбутніх фахівців і дозволяє побачити різноманітні зв'язки електроенергетики з різними галузями народного господарства, з самими різними сторонами людської діяльності, направленими на розвиток технічного прогресу.
Дисципліна базується на знаннях фізики і математики, отриманих першокурсниками в середній школі і на першому курсі, і готує до вивчення загальноосвітніх і спеціальних дисциплін, які їм належить вивчати на подальших курсах.
«Новітні технології в електроенергетиці, електротехніці та електромеханіці» включає два незалежні розділи: «Загальна характеристика дисципліни. Сучасні способи здобуття електричної енергії», «Вжиток електричної енергії. Передача енергії на відстань».
У дисципліні розглядаються джерела електричної энергии,
аналізуються енергетичні ресурси світу і України. Даються загальні
поняття про роботу традиційних типів електростанцій, а також про нові,
нетрадиційних методи перетворення палива в електричну енергію.
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електроенергії. Приділяється увага питанням довкілля.
У даній дисципліні розглядаються питання історичного розвитку електроенергетичних систем. Знання ці важливі як для студентів, одержуючих освіту в цьому напрямі, так і для фахівців, що працюють в електроенергетиці.
Знання, отримані студентами, дозволять їм правильно оцінити існуючу обстановку в електроенергетичній галузі; врахувати досвід попередніх поколінь і розвивати галузь з врахуванням цих чинників.
Якщо підходити до вивчення яких-небудь винаходів лише з точки зору їх принципу дії, особливостей конструкції, математичної моделі, рівнянь електричного стану і так далі без врахування особливостей історії розвитку цих пристроїв, не розкриваючи логіку інженерної думки, шляхи подолання перешкод і протиріч в процесі їх створення; то стає важко навчитися творчо, логічно мислити, захопитися своєрідною романтикою інженерного пошуку, збудити бажання спробувати свої сили у вирішенні актуальних технічних завдань, активно включитися в науково-дослідну роботу.
