ЛЕКЦІЯ 2. 

МЕТОДИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ ФОРМУВАННЯ МОДЕЛІ СТАЛОГО ЦИФРОВОГО РОЗВИТКУ ЯК СТРАТЕГІЧНОГО РЕСУРСУ ДЕРЖАВИ ТА ЇЇ  НОВІ ТЕХНОЛОГІЇ

Модель концепції сталого цифрового розвитку як стратегічного ресурсу держави включає  17 цілей сталого розвитку, які підлягають реалізації протягом наступних 15 років. Модель концепції сталого розвитку була розроблена на «Порядку денному 2030», представленому документом саміту Об’єднаних націй щодо розвитку світу після 2015 року. Основну частину цього документу складають 17 Цілей  сталого розвитку (ЦСР), а також 169 цілей для визначення ЦСР. Для більш об’єктивного і конкретного аналізу визначено 17 цілей сталого розвитку, на які вплинула цифровізація. Концепцію сталого цифрового розвитку було запроваджено у 2009 році групою із 28 всесвітньо відомих науковців на чолі з Йоганом Рокстрьомом та Віллом Стеффеном, які відмічали, що з часів промислової революції людська діяльність перетворилася на головний рушій глобальних екологічних змін. Її сформулювали наступним чином: «Як тільки людська діяльність перетинає певні межі чи досягає точок неповернення (визначених як «планетарні межі») виникає ризик «різких і незворотних екологічних змін». Рокстрьом та ін. визначили дев’ять «планетарних систем життєзабезпечення», які можна сформулювати наступним чином: зміни ландшафту; використання прісної води; біогеохімічний кругообіг; закислення океанів;  концентрація аерозолів в атмосфері;  руйнування основного шару в атмосфері; новітні хімічні об’єкти; зміна клімату; цілісність біосфери [35]. Цілі сталого розвитку цифрової  цивілізації досліджені поки що не в повній мірі.

 Модель концепції сталого розвитку як стратегічного ресурсу держави повинна включати: 

1) баланс між людьми і природою; 

2) між далекоглядністю і короткозорістю; 

3) між швидкістю та стабільністю; 

4) між приватним і публічним; 

5) між жінками та чоловіками; 

6) між рівністю та винагородою  за досягнення; 

7) між державою та релігією.   

Це помірний та індикативний перелік принципів балансу концепції, в основі якої закладені антропологічні виміри вирішення проблем та приєднання всіх на шляху до створення сталого світу.

 Модель концепції сталого цифрового розвитку як стратегічного ресурсу держави базується на інформаційно-комунікаційних технологіях, які впроваджуються в усі сфери людської життєдіяльності. За умови  переходу до сталої системи може бути вирішене: що може бути зроблене для створення екологічно збалансованої і соціально-орієнтованої економіки, яка принесе добробут для всіх. Для цього треба переглянути світогляд, зазирнути далеко наперед, краще адаптуватись та розумніше планувати – іншого виходу немає. Виявити взаємозв’язки, закономірності, визначальні тренди, змоделювати сценарії розвитку подій цілком можливо. 

Для упровадження концепції сталого розвитку необхідно врахувати розвиток сучасних тенденцій сучасного суспільства – інформаційних, економічно-фінансових, духовно-світоглядних, демографічних, кліматичних, що сприяють невпинній зміні сучасного світу, детермінованого цифровими технологіями, що культивують цифрову економіку і цифровий менеджмент. Цифрова економіка – це не машина, що працює на поверхні світу, вона вбудована в нього, як серце і кровоносна система, яку слід скеровувати у контексті реформування економічної структури при формуванні цифрового cвіту, розробці інститутів і політики врахування планетарних меж, враховуючи темпи змін і постійно зростаючу присутність технологій у сучасному  житті, які прискорюються через відому аксіому технології, відому як «закон Мура» [36], не виходячи за межі планетарних ресурсів.

Як свідчить аналіз, поточні світові цифрові тенденції досі не можна назвати сталими, а застереження Римського Клубу, опубліковані у книзі «Межі зростання», є актуальними, які слід враховувати кожній державі і кожному укряду при будь-якому переломному моменті.  Прийняті урядами шляхи врегулювання проблем зазвичай поки що погіршують ситуацію,  тому що сучасний цифровий світ потребує вирішення проблем у контексті ідеології нового Просвітництва 2.0, де буде превалювати  баланс між людиною і природою, людиною і машиною,  так само як і баланс між ринком та державою, далекоглядністю та короткозорістю. «Межі зростання» - це спроба визначити перспективи на період від 50 до 100 років, враховуючи  екологічний відбиток людства [37].  «Межі зростання» виявилися ефективним засобом вимірюванням стану кожної країни як з екологічної, так і з цифрової точки зору. 

Упровадження концепції сталого цифрового розвитку пов’язано з тим, що цифрова революція принесла людству універсальні обчислення, розробку програмного забезпечення, персональні комп’ютери та взаємопов’язаний за рахунок цифрової революції інфраструктурі та Інтернету світ. Великі дані є основою концепції сталого цифрового розвитку суспільства, а також  універсальним чинником, що описує, як можна використовувати великі масиви інформації для розуміння, аналізу і прогнозування тенденцій у динаміці. Розвиток технологій зберігання даних і зростання обчислювальних потужностей – процеси, що взаємно підтримують один одного. Чим більше потужнішими ставатимуть комп’ютери, тим легше буде зібрати великий масив даних і напрацювати масштабніший і глибинний аналіз [38]. Тому в умовах упровадження концепцій сталого цифрового розвитку з’явилися нові терміни: «інтернет-етика», «машинна етика», «комп’ютерна етика», в основі яких етичні проблеми конкретних цифрових технологій на зразок конфіденційності, анонімності, прозорості, довіри та відповідальності, формулювання і підтримки моральних рішень, правильних вчинків та цінностей. 

Концепції сталого цифрового розвитку розширюють свій слід у матеріальному світі за допомогою хмарних обчислень, що поєднують в одну мережу робототехніку, генетичні секвенатори, портативні гаджети, дрони,  пристрої віртуальної і доповненої реальностей. Цифрові технології швидше і потужніше обробляють графічні обчислення, що дозволяє вийти за межі наук та проникнути у промислове виробництво, міську транспортну інфраструктуру й інтерактивні пристрої. Сьогодні цифрова інфраструктура створює базу для видозмін технологій, еволюціонуючи від суспільства знань – через удосконалення системи освіти до інформаційного і цифрового суспільства, вирішуючи їх соціально-економічні проблеми [39]. 

Нові цифрові технології та можливості концепції сталого цифрового розвитку як стратегічного ресурсу держави є ключовим опертям Четвертої промислової революції, яка пов’язана з радикально новими підходами до обчислення, новими можливостями та викликами. Розвиток обчислень базується на інноваціях у царині матеріалів, збирання та конструювання. Обчислення можна поділити на такі галузі: централізовані хмарні обчислення, квантові обчислення, обробка нейронних мереж, зберігання біологічних даних, оптичні та стільникові обчислення. Ці підходи сприяють розробці нового програмного забезпечення та нових форм криптографії. Вони створюють та долають виклики кібербезпеки, дозволяючи обробляти дані, використовуючи природну мову, повинні подолати  найскладніші сучасні виклики, що розгортається в контексті соціальних викликів  [40].  

Так, Інтернет щільно обплутав людство не лише домашніми та робочими комп’ютерами, такою самою мірою він поглинає майже всі важливі інфраструктури, від яких залежить існування майбутнього суспільства. Електромережі, магістральні газо-і нафтопроводи, диспетчерські системи управління повітряним рухом, фондовий ринок, системи постачання питної води, вуличного освітлення, лікарні і системи  санітарно-профілактичних заходів – їхнє функціонування цілком залежить від технологій та Інтернету [ ].  У цифровому суспільстві усунена людина, у якому комп’ютери вирішують все, так як інформаційна база довірена машинам:  де, як, коли  і за яким маршрутом постачати електроенергію, щоб забезпечити стабільність енергосистеми. Транзакції за кредитними картками, платіжні термінали у торговельних точках, а також банкомати, які всюди забезпечують хід торгівлі і рух капіталу, будуть паралізовані без комп’ютерів, з’єднаних через глобальну мережу. Комп’ютери нині вирішують всі справи людини, як машини «швидкої допомоги». 

Цифрова інфраструктура як основа сталого цифрового розвитку все частіше і все більшою мірою стикається зі спробами  зламу їхніх систем захисту. А ще гірше те, що вони глибоко уразливі для системних збоїв, наслідки яких можуть бути дійсно катастрофічними у результаті експоненційного характеру технологічного світу, що породило феномен «технологічної сингулярності», так як феноменально швидкий науково-технічний прогрес представляє «коліно експоненційної кривої» [41].  Це точка перегину на осі часу, коли експоненційний тренд має стати  насправді серйозним. Незабаром після цього лінія тренду набуває бурхливого зростання і робиться майже вертикальною, в міру того, як реалізується математичний ефект експоненційого зростання. Існують неспростовні докази того, що ми наближаємося до такого переломного моменту. Навіть зростаючий обсяг нових наукових відкриттів – від біотехнології до робототехніки – регулюється «законом Мура» та його наслідками як складової «технологічної сингулярності» [42 ].

При формуванні концепції сталого цифрового розвитку особливо важливими є елементи: 

1) широке застосування великих обсягів даних; 

2) більше покладання на алгоритми під час виконання завдань;

3) формування вибору та ухвалення рішень, а також поступове скорочення участі в роботі з автоматичними процесами. 

Усе це порушує серйозні проблеми, пов’язані зі справедливістю, відповідальністю, рівністю, повагою до прав людини.

Алгоритмічна культура даних означає створення, запис, зберігання, обробку, передачу, поширення та використання даних. В її основі моральні проблеми, по’вязані зі збиранням, аналізом та застосуванням великих наборів даних. Алгоритмічна культура фокусується на програмному забезпеченні, штучному інтелекті, машинному навчанні та роботах, вона вивчає проблеми, що виникають у зв’язку зі зростанням складності та автономності алгоритмів. Алгоритмічна культура цікавиться інноваціями, програмуванням, зломом, професійними кодексами, деонтологією. Її метою є визначення етичних меж для формування професійних кодексів на шляху відповідального ставлення до культури даних, інновацій, їхнього розвитку та використання  [43].

Дійсно, що ми живемо у світі, побудованому комп’ютерами: комп’ютери сьогодні є чимось більшим, ніж просто важлива частина нових авто, побутової електроніки та більшості домашнього приладдя.  У цифровому суспільстві вони вбудовуються в інфраструктуру – дороги, вуличне освітлення, мости й будники, інтегруються у текстиль та одяг. Датчики, що фіксують мову тіла, жести рук та рух очей, дозволяють комп’ютерам читати свідомі та несвідомі наміри під час керування комп’ютерами та іншими приладами на зразок інвалідних візків та протезів.  З квітня 2017  року  Fecebook  анонсував, що команда з 60 дослідників, зокрема експертів з машинного навчання та нейронного протезування, працює над тим, щоб дозволити користувачам цієї мережі диктувати комп’ютеру команди чи повідомлення самою силою думки. Отже, комп’ютери стають частиною нас і фізично: відкриваються нечувані можливості – від інтеграції в тіло медичних систем до різноманітних варіантів удосконалення людини  [44]. 

При формуванні концепції сталого цифрового розвитку цифрова система повинна не відтворювати усталені процеси, а кардинально їх змінювати. Основні проблеми, що постали перед обчислювальними потребами, пов’язані не лише з потужністю обробки даних (кількістю транзисторів), але й зі швидкістю, часом затримки та економією енергії. Усе це вимагає нових способів мислення – звідси й привабливість таких потенційних альтернатив, як квантові та мережеві обчислення, фотоніка. Великим викликом для нових обчислювальних технологій є дотримання багатогранного погляду на те, як технології впливатимуть на суспільства та громади. Багато уваги доведеться приділити доступності, інклюзивності, а також питаннями безпеки, конфіденційності, авторизації, боротьби з кіберзлочинністю.

Останнім часом виникла нова технологія в контексті формування конвенції цифрового розвитку – біткоїн. Біткоїн як нова технологія сучасного мережевого простору створює нові форми грошей, які свідчать про те, що перед зростаючою економікою відкриваються великі перспективи – отримання нових фінансових інструментів. Біткоїн називають децентралізованою одноранговою цифровою грошовою одиницею. Валюта біткоїн була винайдена 2009 року таємничою особою (або групою людей) під псевдонімом Сатоші Накамото, а її віртуальні монети утворюються за допомогою складних математичних формул, що потребують складних обчислювальних потужностей. Система розроблена таким чином, щоб загалом створювалося не більше 21 мільйона, щоб не переповнювати ринок новими валютними одиницями [45 ]. 

Більшість людей купують біткоїни на сторонніх біржах, обмінюючи традиційні валюти – долари чи євро, або використовуючи кредитні картки. Обмінний курс біткоїнів різко коливається -  від 50 центів за одиницю в період, коли вони тільки з’явилися, до більше, ніж 1240. Люди можуть надсилати біткоїни  один одному, використовуючи комп’ютери або мобільні застосунки, де гроші зберігаються у «цифрових гаманцях» [46]. Вибуховий стрибок вартості криптоактивів захопив уяву розробників, підприємців, неурядових організацій та медіа, не кажучи вже про уряди, центральні банки, інвесторів та регуляторні органи, а також привернули увагу широкої громадськості [47]. 

Біткоїн та блокчейн як нова технологія цифрового суспільства представляють нову революцію у  сфері інформаційних послуг та позначають шлях до ефективної глобальної сталої системи, що змінює світ, здатної здійснити революцію у промисловості, фінансах, державному управлінні. Біткоїн як соціальний, економічний та фінансовий феномен представляє собою найпотужнішу криптовалюту. Користувачі по всьому світу можуть безпосередньо обмінювати біткоїни між собою, використовуючи унікальні алфавітно-цифрові ідентифікатори на кшталт електронної пошти і без стягнення комісії. Кожного разу, як відбувається покупка, вона фіксується у загальнодоступному довіднику, відомому як «блокчкейн», щоб унеможливити дублювання операцій. Біткоїн як соціальний, економічний та фінансовий феномен, як відмічають багато вчених, найпотужніша у cвіті криптовалюта для управління якої вживається криптографія, а власники не покладаються на державні органи. «Станом на 5 грудня 2017 року повна капіталізація ринку біткоїну, коли їх курс сягав 12 тисяч доларів за одиницю, склала 2000 мільярдів доларів. Таким чином, біткоїн став шостою за капіталізацією валютного світу, обійшовши рубль, фунт і південно-корейську вону [48]. 

Оскільки біткоїни можна використовувати в Інтернеті без посилань на власний банківський рахунок, а для купівлі та продажу крипотовалюти не потрібен ідентифікатор, то цей сервіс забезпечує зручне середовище без анонімних транзакцій, які приховують справжнє ім’я користувача. Блокчейн, що лежить в основі криптовалют назвали «Інтернетом цінностей» [ ]. Довіру тут гарантують не посередники, а криптографія, співпраця й розумний код. Поняття автономної суверенної ідентичності для кожного з нас, коли наші особисті дані зберігаються у віртуальній «чорній скриньці», є однією з найголовніших концепцій нашого часу  [49]. Як свідчить аналіз, блокчейн суттєво знизить операційні витрати на пошук, узгодження, укладання контрактів і завоювання довіри  на відкритому ринку. З’являються  більш децентралізовані моделі для збору ресурсів, необхідних для генерування нових продуктів, послуг і багатства. Новітні бізнес-моделі блокчейну є стійкими, а   смарт-контракти зможуть скоротити кількість посередників і, використовуючи блокчейн, посередники зможуть удосконалювати свій бізнес. Децентралізовані бізнес-моделі підпадають під вплив мережевих ефектів, тобто коли кількість вузлів збільшується, мережа зростає, що пояснює той факт, що криптовалюти також швидко зростають  [50]. 

Незабаром більшість операцій відбуватиметься між речами, а не між людьми. Ми зможемо вбудувати інтелект в інфраструктуру, встановивши розумні пристрої – сенсори, камери, мікрофони, чіпи глобального позиціонування, гіроскопи, що самі змінюють налаштування залежно від доступної пропускної здатності, місця для зберігання інформації чи чинного показника. Інтернет речей залежить від Реєєстру речей, відстежує кожен вузол, гарантує безпеку та надійність, фіксує продуктивність і рівень споживання, планує й оплачує обслуговування чи заміну. Блокчейн можна використати в будь-якій галузі [2, с.31]. Сьогодні існує понад 70 віртуальних криптовалют – конкурентів біткоїну – це Ripple, Litecoin, Dogecoin  та багато інших. Лише у 2013 році було продано на 10 мільярдів доларів віртуальної валюти [51].

Можна виокремити трансформацію інформаційних послуг блокчейном та визначити його  функції, названі «золотою вісімкою»:

1.
Підтвердження особи та вартості: надійні особисті профілі, які можна підтвердити, криптографічно безпечні. 

2.
Переміщення цінностей – платежі, грошові перекази, придбання товарів і послуг: передача цінностей у дуже великих та дуже малих об’ємах без посередників, що збільшить швидкість  платежів та зменшить їхню вартість.

3.
Зберігання цінностей: валюти, сировини та фінансових активів, індивідуальний банківський сейф, поточний чи ощадний рахунок. Завдяки безпечним платежам та надійному сховищу цінностей зменшується потреба у традиційних банківських послугах. Ощадні та поточні рахунки у банках зійдуть нанівець.

4.
Кредитування: кредитні картки, іпотека, корпоративні, муніципальні, державні облігації, забезпечені цінні папери, інші форми кредитування. Боргові зобов’язання можна створювати, передавати та погашати у блокчейні; споживачі завдяки своїй репутації можуть отримувати позики від інших споживачів без доступу до банківських послуг.

5.
Обмін цінностями: біржові спекуляції, хеджування, арбітраж, кліринг та підготовка угод, управління заставою, її оцінка, урегулювання та депозитний облік. Завдяки блокчейну час, необхідний для врегулювання будь-якої угоди, скорочується з днів до кількох хвилин чи секунд. Завдяки такій швидкості та ефективності у створенні багатства мають змогу брати участь люди з обмеженим доступом до банківського обслуговування чи взагалі без нього.

6.
 Інвестиції в активи, компанії, зростання капіталізації стартапів. Нові моделі пірингового фінансування, реєєстрування корпоративних операцій, як-от автоматична виплата дивідендів за старт-контрактами. Реєєстр власності для автоматизації рентних платежів та іншого доходу.

7.
Страхування цінностей та керування ризиками: захист активів, помешкання, життя, здоров’я, комерційної власності, бізнесу, деривативів. Завдяки репутаційним системам страхувальник матиме змогу точніше оцінювати ризик, сприяючи таким чином децентралізованих страхових ринків. Прозоріші похідні цінні папери.

8.
Облік цінностей – це нове корпоративне управління. Завдяки децентралізації реєстру аудит буде здійснюватися у реальному часі, а звітність стане прозорою та доступною в будь-який момент  [52].

Блокчейн як соціальний, економічний і фінансовий феномен – виняткова платформа для різкої автоматизації, у якій всю роботу виконує комп’ютерний код, а  не людина, керуючи активами та людьми. У розвинутих країнах блокчейн та криптовалюти здатні допомогти підприємцям нагромаджувати капітал, захищати активи та інтелектуальну власність та створювати робочі місця навіть у найбідніших громадах [53].

  Технологія блокчейну як маніфест цифрової епохи пропонує розв’язання нагальних викликів сучасності і має потенціал змінити все, тому на цей новий феномен слід подивитись під новим кутом зору, щоб усвідомити його могутність і потенціал. Блокчейн-революція як світ цифрових технологій, який описує сьогоднішній ландшафт і показує шлях до ефективної глобальної інформаційно-фінансової системи, змінює світ, здатний здійснити революцію у промисловості, фінансах, державному управлінні [54]. Блокчейн-революція допомагає розв’язати так званий «парадокс процвітання», коли розвинені економіки зростають, але при цьому середні клас і достаток не збільшуються. 

Блокчейн може допомогти перерозподілити багатство, долучивши до світової економіки  мільярди людей. Блокчейн може допомогти удосконаленню управління державними справами, захистити вільну пресу, відновити легітимність демократичних інститутів і знайти спільну мову в публічному онлайн-курсі. В результаті розвитку блокчейн-революції, було створено сім принципів інформаційної блокчейн-економіки: 

1) ділова етика в мережі; 

2) розподілена влада;

 3) цінність як стимул; 

4) захист даних; 

5) безпека особистих даних; 

6) права застережено;

7) загальнодоступність.

Блокчейн-технологія з часом максимально змінить інфраструктуру сфери інформаційних послуг. В одному з досліджень вказується, що 94% респондентів погодились, що блокчейн може відіграти у фінансах вкрай важливу роль.  Економічну верхівку повсюдно цікавить концепція  використання блокчейну для того, щоб безпечно обробляти будь-яку транзакцію від початку до кінця, що різко скоротить витрати, збільшивши водночас швидкість та ефективність, та знівелює ризики у їхньому бізнесу, тому  слід розвивати стратегію розвитку цифрової цивілізації для розумного, сталого та всеохопного зростання (Європейська комісія, 2010), розвивати всі напрями глобальної технологічної (інформаційної, цифрової) революції 2020-20

2.3. Шляхи оптимізації сталого розвитку сучасного українського суспільства 

Коли у 1970-році молоді дослідники з Массачусетського технологічного інституту починали своє дослідження вони навряд чи здогадувались, який глобальний резонанс та довгостроковий вплив воно матиме. Перше видання «Меж зростання» відбулося ще у 1972 році і фактично задало вектор діяльності Римського клубу, який у 2018 році відзначає свій 50-річний ювілей. Книга перекладена більш ніж 30 мовами та видана накладом понад 12 млн. екземплярів. Книга «Межі зростання: 30 років потому» Донелли і Денніса Медоуз і Йоргена Рандерса моделює сценарії розвитку світової економки та відповідає на питання: «Що може бути зроблено для створення екологічно збалансованої і соціально-орієнтованої економіки, яка принесе добробут для всіх?» Як відмічають автори, усі прагнуть економічного зростання, але воно, як і все інше, має свої межі, тому у зв’язку з цим треба переглянути світогляд, шаблони поведінки та змінити політику. Виокремимо наступні напрями оптимізації сталого розвитку сучасного українського суспільства.

Розвиток агроекології як сталого напряму сільського господарства.

Практику сталого сільського господарства називають «агроекологією». Вона охоплює широкий спектр систем, адаптованих до місцевих умов та налаштованих на задоволення місцевих потреб. Усіх їх об’єднує принцип екологічної, економічної та соціальної сталості. Агроекологія зберігає ґрунти та водні ресурси, відновлює та підтримує природню родючість землі, сприяє біологічному різноманіттю; її врожайність є сталою в довгостроковій перспективі [55].

Можемо привести останні дослідження з теми, що досліджується: «Сільське господарство на роздоріжжі», революційна доповідь проекту Міжнародної оцінки сільськогосподарських знань, науки та технологій для розвитку (IAASTD), здійсненого на замовлення шістьох агенцій ООН та Світового банку і представленого на Всесвітньому саміті зі сталого розвитку в Йоганнесбурзі у 2002 році; Програми з навколишнього середовища (ЮНЕП) та Міжнародної групи ресурсів, дослідження «Прокиньтеся, поки не пізно», Конференції ООН з торгівлі й розвитку (ЮНКТАД); Міжнародної групи ресурсів та Оцінки глобального використання земель; Міжнародного фонду сільськогосподарського розвитку та інших [56]. 

Аналіз засвідчує, що сільське господарство у світі, що розвивається значною мірою уникає агрохімікатів шляхом спільного вирощування різних культур та копіює природні потоки замкнених матеріальних циклів; секвеструє вуглець замість посилення його викидів і водночас дозволяє фермерам заробляти достатньо грошей на проживання; розвиває переробні потужності для захисту робочих місць у сільських регіонах, і при цьому останні платять фермерам справедливу винагороду за їхню продукцію та обґрунтовану компенсацію за роботу для захисту природи та клімату [57].  Нинішня сільськогосподарська система справді виробляє продовольчі надлишки, вона становить загрозу для ґрунтів, водних ресурсів, біологічного різноманіття та, фактично, всіх екосистем і їхніх життєво важливих функцій, не кажучи вже про глобальний клімат. Фермерське господарство відіграє певну роль у всіх основних вимірах екологічної шкоди. Знищення біологічного різноманіття та зникнення біологічних видів тісно пов'язаний з безперервною вирубкою лісу та висушуванням водно-болотних угідь, стік сільського господарських добрив перериває азотні та фосфорні цикли, створюючи мертві зони у водних шляхах; токсичні пестициди та гербіциди вбивають величезну кількість тварин і рослин поза межами сфери їхнього цільового застосування; сільське господарство/лісництво продукує близько 25% викидів парникових газів.  У роботі Наомі Кляйна «Змінюється все. Капіталізм проти клімату» відмічається: «Через підвищення температури ми вже сьогодні відчуваємо тривожні симптоми. У 2012 році відбувалося безпрецедентне танення Гренландського льодовикового щита. До того ж процес окислення світового океану проходить швидше, ніж передбачалося. Якщо не запобігти подальшому підвищенню температури, ми станемо перед згубними  наслідками».

Можна продемонструвати загальні напрями сталого сільського господарства і продовольства, які допомагають як фермерам, так і споживачам.

1.
Глобальний ринок какао-бобів, виробництво яких контролюється транснаціональними корпораціями, які задля підтримки сталих стандартів у 2018 році перейшли на виробництво умов сталого виробництва. Поєднання різних видів рослин дозволяє фермерам досягти покращення якості какао і збільшити доходи, поєднати надбавки до ціни на глобальному ринку за підвищену якість та фіксовані обсяги закупівлі.

2.
Ще одними успішним проектом екологічного сільського господарства є система рисової інтенсифікації, яка спрямована на мобілізацію біологічних процесі, вже присутніх у сільськогосподарських культурах та ґрунті, що їх підтримує. Система рисової інтенсифікації має набір компонентів, які можна застосувати як технологію Зеленої революції; стимуляція кореневої системи в основному шляхом посилення і підтримки природної родючості земель за допомогою органічних матеріалів, що сприяє підвищенню врожайності (іноді вдвічі або більше) без застосування модифікованих рослин або агрохімікатів  [58].

3. Мета концепції сталого сільського господарства у світі, що розвивається, – зробити сільське господарство таким екологічно раціональним, якими були первинні екосистеми, які воно витіснило; вони намагаються змінити спосіб, у який індустріальне суспільство вирощує зерно, культивуючи багаторічні сорти пшениці, пирію, сорго та соняшника, які не потрібно буде висаджувати щороку. Такою була рослинність у преріях на початку ери промислового сільського господарства. У цих країнах прагнуть знайти способи вирощування зернових, який дасть змогу процвітати фермерам та довкіллю, а не виробникам хімікатів. Подібних хімікатів існує 209, які всі створені шляхом додавання атомів хлору у різних позиціях до 2-х з’єднаних кілець бензолу у молекулі, що називається біфенил. Всі вони синтезовані людьми і не трапляються у природі. Різноманітні хімічні речовини, що містять хлор та бром, здатні руйнувати стратосферний озоновий шар – метилбромід, ґрунтовний фумігант; тетрахлорид вуглецю, розчинник; галони, які використовуються при гасінні пожеж, та інші. Однак найбільшу загрозу для озонового шару становить ХФВ, сімейство сполук, які містять фтор, водень і хлор. ХФВ були об’єктом багатьох досліджень, і зараз основні міжнародні зусилля сконцентровані саме на обмеженні їх використання [59].

 Ми уявляємо сільське господарство, яке не лише захищатиме незамінний ґрунт, а й зменшить нашу залежність від викопного палива та синтетичних добавок. 

Екополіси як регенеративні міста.

Містам треба рухатись до циркуляційного метаболізму, повертаючи рослинні поживні речовини – азот, фосфати, калій назад до сільськогосподарських угідь, замикаючи вуглець у ґрунтах і лісових насадженнях, відроджуючи агровиробництво у місті, забезпечуючи постачання енергії у населені пункти за допомогою відновлювальних джерел енергії, а також знову сполучаючи міста та віддалені населені райони. Ці заходи є основою для створення нових життєздатних економік міста. «Екополіс» – регенеративне місто, яке заохочує повернення типово сільських видів діяльності назад до міста, наприклад, товарне садівництво, змішане рослинництво та, що найважливіше, відновлювальні джерела енергії. Залежність від викопного палива та інтенсивність руху транспорту таким чином значно скорочується. Одним із основних завдань нашого часу є трансформація абсолютно несталої моделі сьогоднішніх міст в «екополіси», або регенеративні міста [60].

Біополіси як екологічне стале місто.

Формуються біополіси як екологічне стале місто з нульовими забруднюючими викидами, в якому люди та природні популяції живуть в гармонії і рівновазі. Це поняття підкреслює етичність нової форми міського життя, яка відновлює природу та культуру міста: оскільки люди несуть колективну відповідальність, то згідно з етичними нормами вони також відповідають за шкоду та проблеми, які передадуться майбутнім поколінням. Проблема не лише в тому, що міста часто зростають на найбільш продуктивних сільськогосподарських землях країни, позбавляючи її родючості, а й у тому, що вони часто вимагають значних обсягів цілого спектру глобальних ресурсів: паливо, харчові продукти, деревина та метали, не кажучи вже про все інше. Треба чітко зрозуміти «межі міської системи», а це допомагає пояснити, як саме міста взаємодіють з природним світом [61].

Екологічний відбиток людства в моделі «World3»  та екологічних можливостей.

Екологічний відбиток людства в моделі «World3» – це сума трьох складових: площі орних земель, які використовуються в сільському господарстві для виробництва сільськогосподарських культур; міські землі, які використовуються під міську, промислову та транспортну інфраструктуру; і площа земель, необхідних для знешкодження викидів забруднюючих речовин, які за припущенням пропорційні темпам утворення викидів стійких забруднювачів. Всі території вимірюються в мільярдах гектарів. 

Саме Форестер є інтелектуальним батьком моделі «World3» та системи динамічного моделювання, яка застосовується у цій моделі. Якщо припустити, що технічний прогрес відбувається досить швидко, а отримані нові технології моментально впроваджуються в життя, всі проблеми, пов’язані зі зростаючим екологічним відбитком, можуть бути вирішені. За минулі 30 років відбулося безліч позитивних змін. У відповідь на постійне збільшення людського відбитку у світі було імплементовано нові технології, змінено купівельні звички споживачів, створено інституції, а також підписано багатосторонні міжнародні угоди. Матіс Вакернагель із колегами виміряли «екологічний відбиток» людства та порівняли його з «екологічними можливостями» планети. Вони визначити екологічний відбиток як територію, необхідну для забезпечення ресурсами (зерно, корм, деревина, риба та урбанізована територія) й поглинання викидів (вуглекислий газ) світового суспільства. 

Вакернгагель зробив висновок, що використання людством ресурсів на той момент перевищувало екологічні можливості планети приблизно на 20%. Згідно з цими розрахунками востаннє людство було на сталому рівні у 1980-році. Зараз вихід за межі цього рівня становить приблизно на 20%. На жаль, екологічний відбиток людства і надалі зростає, попри прогрес у технологіях та інституціях. Це стає все більш серйозною проблемою, адже людство вже знаходиться на території несталості [62].

Концепція екологічних можливостей для забезпечення сталого розвитку.

Концепція екологічних можливостей була спочатку визначена для відносно простих систем населення – це ресурси. Наприклад, її використовували для того, аби говорити про кількість голів, яку можна було б утримувати на певному пасовиську, не виснажуючи землю. Для людського населення термін «екологічні можливості» є набагато більш складним і не існує універсального уніфікованого визначення. Він є складним, тому що люди беруть з довкілля багато різних типів ресурсів; вони продукують багато різних видів відходів; на їхній вплив на довкілля впливає велике різноманіття технологій, інститутів та способів життя [63].

Немає згоди щодо мінімального сенсу, протягом якого система має витримувати навантаження, аби вважатись сталою. Немає також згоди, як задовольнити потреби інших біологічних видів. У будь-якому випадку, екологічні можливості є динамічною концепцією. Вона завжди змінюється із погодою, технологічним розвитком, моделями споживання, кліматом та іншими факторами. Термін використовується досить вільно, аби означити кількість людей, в тих обставинах, що склалися, які могли б підтримуватися на планеті протягом тривалого часу – щонайменше протягом багатьох десятиліть – не порушуючи загальну продуктивність планети.

Світ знаходиться у режимі «виходу за межі» та повернення світу до «території сталості». 

Уже на початку 1990-х років почало з’являтися усе більше доказів, що людство рухається вглиб «території несталості». Наприклад, повідомлялось про катастрофічні темпи вирубування тропічних дощових лісів, виникли припущення, що виробництво зернових культур не встигає йти у ногу зі зростанням чисельності населення, дехто говорив про глобальне потепління, ширилася стурбованість з приводу нещодавно утворених озонових дір у стратосфері. Однак для більшості людей це все одно не було підтвердженням факту, що людство перевищило межі екологічних можливостей довкілля. На початку 1990-х років вихід за межі не можна було уникнути, адже цей феномен став реальністю. Тепер головне завдання – повернення світу назад до «території сталості». Шкоду від виходу за межі можна зменшити за допомогою продуманої глобальної стратегії, змін технологій та інституцій, політичних цілей та особистих прагнень, що сприяє формуванню особистості у дискурсі саморозгортання інфорцміайної цивілізації  [64].

Термін «межі зростання» так само актуальний, як і в 1972 році. Наразі світ стикається з численними проблемами, які були передбачені ще в 1970-х роках: зміна клімату, дефіцит родючих земель, масове вимирання біологічних видів, близько 4 мільярдів людей, які живуть в скрутних економічних умовах або знаходяться  під загрозою природних катастроф чи воєнних дій. За новими прогнозами, щороку понад 50 мільйонів людей будуть змушені залишати свої домівки та мігрувати. У 2017 році у світі налічувалося вже 60 мільйонів біженців [13]. Діагностику несталих тенденцій нашого часу було окреслено як «Антропоцен» – доба панування людства над усією планетою, включно з її біохімічним складом. Швидке зростання обсягів споживання, особливо протягом останніх 50 років, спричинило величезні зміни а атмосфері та біосфері, а масштаби наслідків для здоров’я людей ще не визначені, хоча існує чимало неофіційних підтверджень завданої шкоди.

Еволюція від «порожнього світу» до «повного світу».

Однією з настільних книг Римського клубу є робота Кеннета Боулдінга «Суть двадцятого століття», суть якої полягає в тому, щоб успішно керувати космічним кораблем з найменням «Земля». Люди не можуть успішно керувати космічним кораблем «Земля», опираючись на ідеали розвитку, наукові моделі та системи цінностей, які формувалися за часів «порожнього світу», коли населення планети було не на стільки великим, а поклади природних ресурсів на цій землі здавалися невичерпними, коли американський континент вважався місцем, де колоністи та підприємці могли нескінченно знаходити для себе нові природні ресурси. 

Сьогодні – з середини ХХ століття – людство живе у «повному світі», коли межі зростання стали очевидними і відчутними, майже в усіх видах людської діяльності. Концепція «порожнього світу» включала наступні положення: населення землі у ХУIII столітті було ще не настільки великим, поклади природних ресурсів здавалися невичерпними, ресурси були безмежними, колоністи і підприємці могли знаходити для себе нові простори і панувала агресивна експансія територій. З середини ХХ століття розгортається концепція «повного світу», яка демонструє зростання глобального населення до 7,6 млрд. людей, в якому зростає споживання енергії, води, простору та корисних копалин. Такий подвійний розвиток привів нас у «повний світ», так як відмінність між ХУIII і ХХ століттями змінює наші судження щодо технологій, цінностей, регулятивних норм. 

Тому філософську теорію слід адаптувати до умов «повного світу», а для цього змінити ставлення і пріоритети до розвитку сучасного світу, що розвивається в умовах глобалізації 4.0, техногенного розвитку світу 4.0, переходу до філософії Просвітництва 2.0, в основі якого ощадливе виробництво, радикальна зміна напрямку прогресу, подолання критичної точки «планетарних меж», комунікативний
ресурс людської свободи  [65].

Формування концепції нового Просвітництва 2.0.

Як свідчить аналіз, світ знову перебуває в критичному стані, ми відчуваємо потребу в новій ідеології та світогляді. Таким світоглядом може стати Просвітництво 2.0, що демонструє сукупність нових цінностей, що включають еволюцію від «пустого світу» до «повного світу, від Просвітництва ХУIII століття до Просвітництва ХХI століття, в основі яких цінності довгострокової перспективи. Ми віримо, що настав час для нового Просвітництва 2.0 або ж для відкидання існуючих звичок мислити та діяти, які орієнтуються лише на короткострокову перспективу. Ми вітаємо серйозний підхід ООН, де визначено 17 цілей сталого розвитку, які підлягають реалізації протягом наступних 15 років. Нове Просвітництво 2.0 буде зосереджене не на одній Європі, а повинно увібрати видатні традиції інших цивілізацій. Комплементарність, баланс і мудрість синергій між протилежностями мають стати віхами на шляху формування духовної картини світу в умовах інформаційно-високотехнологічного науково-технічого прогресу У концепції суспільства знань та цифрової економіки як стратегічного ресурсу держави повинен  поєднуватися:  баланс між людьми і природою. 

Слід виявити напрями удосконалення політики сталого сільського господарства у світі, що розвивається: 

1) збільшення державних досліджень і розширення інвестицій; 

2) збільшення інвестицій в місцеву інфраструктуру та агропереробку; 

3) перегляд законодавства про інтелектуальну власність з метою дотримання прав фермерів та розв’язання прав справедливості та біорізноманіття; 

4) встановлення справедливих регіональних та глобальних угод; 

5) забезпечення надійного доступу до земель, водних ресурсів, насіння, інформації, кредитів та ринків; 

6) розвиток сільськогосподарських знань, науки та технологій для розвитку сільського господарства; 

7) розвиток продовольчої системи «розумного використання ресурсів» (smart-resource), яка базується на трьох принципах – низький вплив на довкілля, стале використання відновлюваних ресурсів та ефективне використання всіх ресурсів загалом;

8) популяризація в українському суспільстві ідей Римського клубу та їх розвиток за умов і завдань, що стоять перед Україною;

9) сприяння стратегії розвитку України в контексті глобалізації та європейського цивілізаційного вибору, активній участі громадськості в її розробці та реалізації;

10) сприяння практичному впровадженню в Україні засад «сталого розвитку» і «еко-соціальної ринкової економіки»; 

11) підтримка процесу постіндустріальної модернізації України [66].

Як свідчать міжнародні документи про сільське господарство – підвищення ефективності використання ресурсів на 30% цілком можливе

Отже, розвиток концепції сталого розвитку цифрової економіки як чинника сталого розвитку суспільства, що базується на інформаційно-комунікаційних технологіях, які впроваджуються в усі сфери людської життєдіяльності; умови  переходу до сталої системи, а саме: що може бути зроблене для створення екологічно збалансованої і соціально-орієнтованої економіки, яка принесе добробут для всіх. Для цього треба переглянути світогляд, зазирати далеко наперед, краще адаптуватись та розумніше планувати – іншого виходу немає. Виявити взаємозв’язки, закономірності, визначальні тренди, змоделювати сценарії розвитку подій цілком можливо.

Упровадження концепції сталого  цифрового розвитку

Для упровадження концепції сталого цифрового розвитку необхідно урахувати розвиток сучасних тенденцій сучасного суспільства – інформаційних, економічно-фінансових, духовно-світоглядних, демографічних, кліматичних, що сприяють невпинній зміні сучасного світу, детермінованого цифровими технологіями, що культивують цифрову економіку і цифровий менеджмент. Цифрова економіка – це не машина, що працює на поверхні світу, вона вбудована в нього, як серце і кровоносна система, тому слід скеровувати реформування економічної структури при формуванні цифрового cвіту, при розробці інститутів і політики між цифровими і планетарними межами. 

Прийняті для більшості шляхи врегулювання проблем зазвичай лише погіршують ситуацію,  тому що сучасний цифровий світ потребує вирішення проблем у контексті ідеології нового Просвітництва 2.0, де буде превалювати  баланс між людиною і природою,людиною і машиною,  так само як і баланс між ринками та державою, далекоглядністю та короткозорістю. «Межі зростання» - це спроба визначити перспективи на період від 50 до 100 років, а саме через «екологічний та цифровий відбиток людства.  Дослідження Грема Тернера виявило, що історичні дані за період з 1970-2000 рр. підтвердили прогностичну цінність «Меж зростання», які виявилися ефективним засобом вимірюванням стану планети як з екологічної, так і з цифрової точки зору. 

Упровадження концепції сталого цифрового розвитку пов’язано з тим, що цифрова революція принесла людству універсальні обчислення, розробку програмного забезпечення, персональні комп’ютери та взаємопов’язаний за рахунок цифрової революції інфраструктурі та Інтернету світ.

Великі дані є основою концепції сталого цифрового розвитку суспільства, а також  універсальним чинником, що описує, як можна використовувати великі масиви інформації для розуміння, аналізу і прогнозування тенденції у динаміці, але треба закласти механізм їх опрацювання. Розвиток технологій зберігання даних і зростання обчислювальних потужностей – процеси, що взаємно підтримують один одного. Чим більше потужнішими ставатимуть комп’ютери, тим легше буде зібрати великий масив даних і напрацювати масштабніший і глибинний аналіз [67]. 

 Практичні рекомендації упровадження концепції сталого цифрового розвитку іноваційно-інфорцміайного суспільства, на становлення і розвиток якого впливають освіта, культура, проривні технології:

1.
Сформувати концепцію про перспективи розвитку креативної індустрії на всіх рівнях.
3.
Проаналізувати множину сценаріїв та прогнозів цифрових політик, культур, технологій.

4.
Виявляти механізми розширення можливостей цифрової індустрії та можливостей цифрової людини.

5.
Виробити модель цифрової політики, цифрової культури, цифрової освіти, цифрової особистості, цифрового туризму.

7.
Удосконалити механізми переходу до цифрової перспективи світу у 2030 році і надалі та виробити драйвери її розавитку.

9.
Розробити проривні сценарії цифрового розвитку для України: реформування інститутів, зміцнення  цифрової економіки, інвестиції у цифрову економіку.

10.
 Виробити програми модернізації та цифровізації України 2020-2030 рр. 

11.
12.
 Виробити програми та моделі України в умовах глобальної конкурентоспроможності 2020-2030 рр.

13.
 Розвивати цифровий бізнес, цифрову економіку, цифровий менеджмент, цифровий маркетинг та готувати відповідних спеціалістів з вище перелічених напрямів розвитку цифрового суспільства.

14.
 Розвивати адаптивне та відповідальне цифрове управління в Україні.

15.
 Готувати в ВЗО цифрових аналітиків, цифрових менеджерів, цифрових економістів, цифрових маркетологів
