3.1 Теоретико-концептуальні виміри менеджменту сталого розвитку промислового підприємства

Сучасні тенденції розвитку суспільства в епоху масштабних змін середовища існування, антропогенних та техногенних впливів визначили абсолютно новий етап у розвитку промислового підприємництва. Складні та динамічні відносини суспільства з навколишнім середовищем вимагають переосмислення керівництва промисловим підприємством у напрямку реалізації основних принципів концепції сталого розвитку.

Окремі аспекти проблеми використання сучасних технології менеджменту на промисловому підприємстві розглядаються в роботах зарубіжних науковців таких як: Р.Акофф, І.Ансофф, І.Адізес, Р.Акофф, Д.Белл, Дж.Гелбрейт, Г.Дейлі, П.Друкер, В.Занг, Г.Клейнер, Д.Клиланд, Р.Коуз, М.Кастельс, Ф.Котлер, Г.Мінцберг, А.Маршалл, А.Маслоу, М.Мескон, І.Міллер, М.Портер, К.Прахалад, А.Сміт, Т.Сакайя, Ф.Тейлор, А.Томпсон, О.Тоффлер, Г.Хамел, А.Файоль, М.Фоллет, Й.Шумпетер, В.Іноземцев, П.Дракер та вітчизняних вчених: Т.Балановська, А.Козирєв, Т.Лепейко, Т.Мельник, В.Василенко, О.Пушкар, А.Семенов, В.Уткін, О.Федонін, які розглядали розвиток підприємств з позицій суспільства та розвитку теорій управління. Основні положення теоретичного обґрунтування підвищення ефективності системи менеджменту відображені в працях вітчизняних науковців Г.Осовської, Р.Фатхутдинова, Н.Подольчак, І.Шавкун та А.Шегди. Дослідженням аналізу методологічних принципів показників підвищення економічної ефективності діяльності підприємства займалися: Л.Захаркіна, Р.Кушваха, О.Ященко, І.Маркіна, В.Прядко, Г.Совицькая, А.Шершнев, А.Темченко. Методологічним фундаментом здійснення дослідження показників підвищення ефективності роботи промислового підприємства займалися І.Бойчик, О.Гетьман, І.Ковальчук, С.Покропивний, Ю.Пономарьова, В.Сідун, В.Шаповал та інші. Також, зазначимо, що суттєвий вклад в дослідження даної проблеми зробили і вчені Запорізької школи менеджменту промислового підприємства, а саме: В.Воронкова, О.Мороз, В.Нікітенко, О.Фурсін, А.Ажажа, О.Венгер, Н.Капінаненко, А.Череп, Н.Максишко, Д.Бабміндра, Н.Проскуріна, Н.Шмиголь, В.Гельман, Ю.Кусакова та ін. 
Теоретичні основи сталого розвитку суспільства у своїх працях досліджували українські науковці, такі як: Б.Данилишин, С.Дорогунцов, В.Міщенко, Л.Шостак, В.Шевчук, З.Герасимчук, В.Прадун, Л.Мельник, М.Шапочка, А.Тихонов, Н.Гребенюк, О.Грянник, В.Феденко, В.Трегобчук та ін. Ґрунтовний науковий внесок у розвиток методології управління сталим розвитком різних соціально-економічних систем зробили вітчизняні вчені: О.Ареф’єва, Н.Алексеєнко, Т.Антошко, Г.Астапова, О.Амоша, І.Бланк, О.Василенко, А.Воронкова, Л.Головкова, В.Герасимчук, Д.Задихайло, І.Ігнатьєва, Н.Краснокутська, Б.Карпінський, Л.Лігоненко, О.Мних, І.Отенко, О.Тридід, Ю.Погорелов, В.Пономаренко, О.Раєвнєва, Н.Касьянова, В. Кондратьев, Р.Марушков, Т.Мостенська, О.Михайленко, О.Сущенко, О.Сохацька, А.Степанов, В. Євтушевський, З.Шершньова та багато інших, які зосереджували увагу на економічних, соціальних, екологічних, корпоративних системах та їх становленні і взаємодії у стратегічному, корпоративному розвитку. Питаннями сталого розвитку підприємств із різних цільових аспектів займаються вітчизняні вчені О.Бичков, В.Гросул, М.Зименко, В.Мамаєва, Л.Макуха, Л.Мельник, К.Нужний, Т.Сухорукова, А.Кучерявий, О.Колодізєв, В.Іванов, В.Прохорова, І.Тарасенко, В.Родіонова, Р.Єремейчук. Щодо проблем сталого розвитку, то дане питання досліджували такі вчені як: В.Бебик, А.Вергун, І.Гиренко, В.Голубева, О.Гордєєв, О.Дармороз, М.Деркач, В.Зубенко, К.Ілляшенко, В.Ільченко, Н.Котенко, Ю.Мельник, І.Тарасенко, Л.Товма. Таким чином, вищезазначені дослідження дають можливість всебічно розглянути шляхи стабілізації та максимізації ефективності промислового підприємства. Однак, незважаючи на велику науково-дослідну базу, присвячену теорії менеджменту розвитком промислових підприємств, сьогодні не всі проблеми вирішені, деякі питання залишаються дискусійними, особливо в контексті сталого розвитку.

Концепція сталого розвитку (sustainable development) є розвитком вчення В.Вернадського про ноосферу, ще в першій половині ХХ ст. Концепція ноосфери спрямована на реалізацію ідеї розвитку гармонійних відносин людського життя на основі знань, релігії та філософії [39, с.119]. Щодо політики ноосферного світорозуміння, то воно виникає на основі світоглядної культури, та означає, що політика визначається сферою розуму, моралі та справедливості, базується на науково-раціональній і морально-справедливій основі, на ноосферних підходах до розвитку суспільства. Ноосфера це новий емоційний стан біосфери, при якому розумна діяльність людини стає вирішальним чинником її розвитку. Для ноосфери характерна взаємодія людини і природи: зв'язок законів природи із законами мислення і соціально-економічними законами. Отже, ноосфера, за В.Вернадським, вимагає якісно іншого підходу до будь-яких процесів які відбуваються в суспільстві: глобального управління планетарними процесами єдиної розумної волі [39, с.121]. 
Таким чином, поняття ноосфери слід сприймати як символ віри, як ідеал розумного втручання людини в біосферні процеси під впливом наукових досягнень. У контексті ноосфери цільовою функцією державної політики є посилення економічної безпеки держави, пріоритетом повинна бути не лише модернізація офіційних інститутів регулювання ринку, а й розвиток неформальних інститутів громадянського суспільства, державно-приватного партнерства та інституціональної інфраструктури. В.Воронкова зазначає, що прогрес якості життя ноосфери як провідний показник ноосферно-економічного прогресу допомагає людям ефективно вирішувати проблеми, робити раціональний вибір, створювати інноваційні матриці культури [8]. Ноосферу як глобальну оптимізовану соціально-економічну систему слід представляти як сукупність чотирьох взаємопов’язаних підсистем (див.рис.3.1) [39, c.120].
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Рисунок 3.1. Ноосфера як глобальна оптимізована соціально-економічна система 

Теорія і практика показали, що на рубежі століть доктрина ноосфери виявилася необхідною платформою для розробки триєдиної концепції сталого екологічного та соціально-економічного розвитку. Узагальнення цієї концепції було здійснено Світовими самітами ООН за участю понад 180 країн, багатьох міжнародних організацій та провідних науковців у 1992 р. у Ріо-де-Жанейро та 2002 році у Йоханесбургу. Таким чином, зазначимо, що глобальні проблеми людства, його подальше існування та розвиток призвели до концентрації зусиль світового співтовариства щодо вирішення питань сталого розвитку. Серед значних та найнебезпечніших загроз людської цивілізації визначилась нестача природних ресурсів, постійна значна втрата людського потенціалу та зростаючі ризики, пов’язані з нерівністю у якості життя, розподілом ресурсів, умовами життя та розвитку тощо [27, с. 40]. Тож, нова концепція систематично поєднує три основні компоненти сталого розвитку суспільства: економічну, екологічну та соціальну.

Послідовний перехід України, як і всього світового співтовариства, до сталого розвитку відбувається відповідно до рекомендацій і принципів, викладених у документах Конференції ООН з навколишнього середовища (ЮНСЕД). Приймаючи принципи сталого розвитку як пріоритетну мету його подальшої трансформації, наша держава реалізує основні положення цієї концепції у всіх сферах господарського комплексу, і особливо в промисловості. Указом Президента України від 12 січня 2015 р. № 5/2015 була затверджена Стратегія сталого розвитку «Україна – 2020». Метою стратегії було запровадження європейського рівня життя в Україні та провідні позиції України у світі [46]. Проект Стратегії сталого розвитку України до 2030 року обговорювався з червня по грудень 2016 року на регіональних та національних консультаціях, у яких взяли участь представники органів державного управління та місцевого самоврядування всіх регіонів України, депутати, науковці та освітяни, громадянське суспільство, професіонали асоціації, бізнес, засоби масової інформації, експерти міжнародних організацій. Національна доповідь «Цілі сталого розвитку: Україна», яка 15 вересня 2017 року була презентована урядом, містила завдання, індикатори та рекомендації щодо адаптації до 2030 року 17 глобальних цілей сталого розвитку з урахуванням специфіки національного розвитку. Згідно з Указом Президента України від 30 вересня 2019 року № 722 Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року є орієнтирами для розроблення проектів прогнозних і програмних документів, проектів нормативно-правових актів з метою забезпечення збалансованості економічного, соціального та екологічного вимірів сталого розвитку України. 

Таким чином, на сучасному етапі впровадження ідей сталого розвитку у діяльність організацій, відомств та у побут населення розроблено проект «Стратегія сталого розвитку України до 2030 року». Стратегія спрямована на досягнення конкретної мети розвитку, а інструментом її реалізації є Національний план дій переходу України до сталого розвитку, який буде прийнятий після затвердження Стратегії. Стратегія встановлює комплексну систему стратегічних та оперативних цілей для переходу до інтегрованого економічного, соціального та екологічного розвитку країни до 2030 року. Він також визначає інституційну основу для реалізації Стратегії, сфери міжгалузевої та міжсекторальної співпраці, основні рушійні сили та інструменти для її реалізації [34].

Перехід до сталого розвитку - це здійснення комплексу взаємоузгоджених управлінських, економічних, соціальних, екологічних заходів, спрямованих на зміну системи суспільних відносин на засадах довіри, партнерства, солідарності, консенсусу, етичних цінностей, якісного життєвого середовища, національних джерел духовності. Тобто - це керований розвиток. Основою його керованості є системний підхід та сучасні технології, які дозволяють дуже швидко моделювати різні варіанти напрямків розвитку, з високою точністю прогнозувати їх результати та вибрати найбільш оптимальний [1, с.122].

Забезпечення сталого розвитку сучасного суспільства певною мірою залежить від розв’язання внутрішніх проблем. Для вирішення даних проблем необхідно сприяти соціальній рівновазі, високому рівню взаємодовіри, взаєморозуміння, громадянській відповідальності та досягнення колективного добробуту. Таким чином, за допомогою цих цінностей зменшиться напруженість економічного, політичного, демографічного, етнічного розвитку між окремими регіонами країни, що сприятиме зменшенню конфліктності всередині держави. Відкрите обговорення проблем в суспільстві може також послабити інтеграцію, привести до конфлікту точок зору і інтересів, але замовчування проблем не є ефективним способом уникнення конфліктів.

Отже, теорія сталого розвитку – це функціональний закон, пов’язаний з організацією як процесом. Управління сталим розвитком базується на довго- і середньострокових програмних документах (стратегія, програма соціально-економічного розвитку, державна цільова програма), управління функціонуванням, як правило, базується на середньострокових програмах. Водночас управління розвитком неможливо реалізовувати у відриві від управління функціонуванням [56, c. 206]. У цьому контексті забезпечення досягнення цілей сталого розвитку вимагає ефективної системи управління, що повинна спрямовувати процеси функціонування еколого-економічних систем у напрямку досягнення встановлених орієнтирів, у ролі яких виступають цілі сталого розвитку з певними індикаторами. При формуванні стратегічних цілей управління необхідно брати до уваги, що концепція сталого розвитку, як зазначалося вище, має три основні центри спрямування цілей – природа, суспільство і виробництво. Відповідно до цього, поміж основних чинників, що забезпечують сталий розвиток виокремлюють екологічний, економічний та соціальний чинники (див.рис.3.2).

Таким чином, сутність концепції сталого розвитку полягає у забезпеченні балансу між екологічним та економічним середовищем, задоволенні потреб суспільства як у короткостроковій перспективі, так і в стратегічному періоді. Однак під впливом глобалізації виникають нові парадигми визначення сутності та основні положення цієї концепції. Більшість дослідників даної галузі зазначають, що найбільш прогресивним видом розвитку є саме сталий розвиток, який будується на підставі принципів менеджменту. Так, деякі дослідники зазначають принципи побудови сталого розвитку країни: «збалансованість розвитку українського суспільства – паритетність економічного, соціального та екологічного складників; екологічно та техногенно безпечні умови життєдіяльності населення; утвердження гуманізму, демократії та загальнолюдських цінностей; еколого-економічну збалансованість розвитку окремих регіонів та її узгодження із загальнонаціональними потребами» [11]. Зазначимо, що Л.Квятковська виділяє «три основних принципи концепції сталого розвитку: забезпечення збалансованості економіки та екології; забезпечення збалансованості економічної та соціальної сфер у людському вимірі, що означає максимальне використання в інтересах населення тих ресурсів, які дає економічний розвиток; розв’язання завдань, пов’язаних з розвитком не лише в інтересах сучасного покоління, але і всіх наступних поколінь, що мають рівні права на ресурси» [15, с. 86].
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Рисунок 3.2. Основні чинники сталого розвитку [12, с. 225]

Необхідно зазначити, що поняття сталий розвиток не є тотожним поняттям економічно стабільний і екологічно безпечний розвиток. Мова не йде тільки про забезпечення прогресу економіки та ресурсів для неї або лише про збереження природи. Поняття сталого розвитку виражає досить просту ідею - необхідність досягнення гармонії між людьми з одного боку і суспільством та природою – з іншого. Тобто в майбутньому має сформуватися соціоприродна система, здатна розв’язувати сукупність протиріч, що проявляються в наш час, а саме: між природою і суспільством, між екологією і економікою, між розвинутими країнами і тими, що розвиваються, між теперішніми і майбутніми поколіннями, між багатими і бідними, між уже сформованими потребами людей і розумними потребами тощо. Таким чином, поняття сталий розвиток можна розуміти як стратегію виживання і безперервного прогресу цивілізації та окремих країн в умовах збереження навколишнього середовища (насамперед біосфери). 

Отже, з метою задоволення життєвих потреб нинішнього і майбутніх поколінь, потрібне збалансоване вирішення існуючих економічних і соціальних проблем зі збереженням екосистеми. Для досягнення поставленої мети потрібна розробка ефективної моделі управління сталим розвитком підприємства. Розробка та практична реалізація концептуальних підходів до формування механізмів сталого розвитку вимагає врахування умов для успішного функціонування ринкової економіки. Сталий розвиток - це розвиток, який відповідає вимогам сьогодення без шкоди для здатності майбутніх поколінь задовольняти власні потреби. Це процес гармонізації продуктивних сил, задоволення необхідних соціальних потреб, при збереженні та поступовому відновленні цілісності навколишнього середовища. 

Щодо визначення поняття «сталий розвиток підприємства», то Б.Андрушків і Л.Мельник дають визначення даної категорії базуючись на системно-інтегрованому підході та вважають, що його логіка для господарської одиниці виражається у задоволенні її потреб, тобто отриманні прибутку та покращенні іміджу на конкуруючому ринку, зростанні продуктивності праці, оптимізації енергоспоживання, зниженні відходів, підтримки з боку органів місцевого самоврядування, виході на зовнішні ринки [1, c.124]. Деякі, автори під управлінням сталим розвитком підприємства розуміють процес формування нової властивості системи, що базується на забезпеченні зміни тільки її якісних характеристик. Під розвитком вони розглядають процес, який ґрунтується на результатах науково-технічного досягнення, що сприяє розвитку виробничих сил та задоволенню потреб суспільства в товарах високої якості. Процес розвитку безпосередньо пов'язаний із зростанням міри ефективності, покращенням бізнес-процесів чи управління ними, в результаті чого досягнутий кількісний чи якісний приріст корисного результату порівняно з попереднім рівнем. Проте, як зазначає Р.Венжела, дане визначення має недолік у тому, що акцентується увага тільки на науково-технічних аспектах розвитку та автори нечітко роблять розмежування між поняттями ріст та розвиток [6, с. 123]. Також, зазначимо, що автори зосередили свою увагу лише на якісних змінах, що можуть бути зумовлені як зовнішніми, так і внутрішніми закономірностями, абстрагуючись від кількісних характеристик та структурних змін, що на думку автора також мають місце.

Таким чином, під сталим розвитком промислового підприємства розуміють такий розвиток, який задовольняє інтереси власників підприємства, потреби поточного функціонування і розвитку виробництва, створюючи умови для довгострокового стабільного функціонування підприємства і сприяючи при цьому розвитку суспільства і мінімізації негативного впливу на навколишнє середовище (див.рис.3.3).

Рисунок демонструє притаманні теорії і практиці управління підприємствами недоліки, які не враховують потреби суспільства, довкілля та держави. Актуалізуючи проблему розробки підходів до стратегічного управління діяльності промислових підприємств, які б враховували пріоритети сталого розвитку і давали керівництву підприємств дієвий інструментарій оцінки ступеня досягнення цілей сталого розвитку, а також обґрунтування планів з урахуванням необхідності досягнення цих пріоритетів.
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Рисунок 3.3. Взаємодія промислового підприємства, його власників, держави, суспільства і навколишнього середовища [45]

Нажаль, але реалії сьогодення свідчать, що останнім часом в Україні спостерігається спад виробництва, що свідчить про незадовільний стан розвитку промислових підприємств. Зниження внутрішнього та зовнішнього попиту на продукцію, повільне впровадження передових виробничих процесів, низька інноваційна активність, експлуатація застарілого обладнання, неефективна організаційна структура підприємств, незадовільний рівень конкурентоспроможності вітчизняної продукції - гострі проблеми, що стоять перед підприємствами, та значно уповільнюють економіку. Таким чином, потенціал сталого розвитку промислових підприємств реалізується не повною мірою. Обумовлено це як дією зовнішніх факторів, на які підприємство не може вплинути, так і деякими обмеженнями усередині самих підприємств, які пов'язані з недостатньо глибоким розумінням важливості та доцільності реалізації концепції сталого розвитку та сформульованих вище завдань власниками підприємств і менеджерами вищого рівня. Така ситуація свідчить про недосконалість системи менеджменту промисловістю в країні, регіоні та на окремому підприємстві. З цієї точки зору, одним із пріоритетних завдань є вдосконалення теоретичних основ менеджменту сталим розвитком промислових підприємств, що відповідатимуть сучасним реаліям управління промисловими підприємствами, та їх реалізація на практиці [48, с. 216].

Розглядаючи особливості менеджменту сталого розвитку промислового підприємства, слід зазначити, що управління сталим розвитком промислового підприємства є надзвичайно важливою сферою досліджень в наукових колах та має особливе значення в сучасних умовах. Сучасні промислові підприємства стикаються з процесами глобалізації, інтенсивними змінами, що призводять до нерівномірного розвитку ринку, екологічної невизначеності, невідповідності у реалізації потреб та інтересів різних учасників ринку. Перебування промислових підприємств у складних умовах експлуатації вимагає переосмислення підходів до менеджменту сталого розвитку, оскільки його досягнення за рахунок економічного зростання є недостатнім, оскільки високі темпи виробництва можуть співіснувати з низькою ефективністю економічних та соціальних процесів, стати загрозою навколишньому середовищу. У процесі вивчення структури взаємодії промислових підприємств, ринків, логістичних процесів і відтворення необхідно більш поглиблено вивчити закономірності групування економічних систем за об’єктами, типами середовищ, процесів та проектів. Це дасть можливість побудувати раціональну структуру інтеграційних відносин промислових підприємств з іншими типами соціально-економічних систем, що в умовах постійних змін забезпечить сталий розвиток промислових підприємств.

Важливу роль у досягненні сталого розвитку промислових підприємств відіграє інтенсивне та збалансоване використання його потенціалу як основи, на якій будуються та впроваджуються його зовнішні та внутрішні процеси відтворення. У зв’язку з цим актуалізується питання щодо необхідності формування багаторівневої системи менеджменту розвитком підприємства, яка повинна базуватися на раціональному використанні та побудові взаємозв’язків між різними видами та рівнями діяльності, ієрархією управління, сферами функціональної відповідальності, ресурсами. Враховуючи, що керівництво промислових підприємств потребує серйозної методичної допомоги у прийнятті управлінських рішень, особливо у виборі стратегічної діяльності, існує потреба у вивченні саме системи менеджменту. Це дозволить швидко приймати ефективні рішення, вибираючи відповідні критерії, методи, технології, моделі, механізми реагування та взаємодії.

Таким чином, зазначимо, що основою менеджменту сталого розвитку промислового підприємства є система управління, що дозволяє цілісно та інтегровано підходити до процесу взаємодії різних підсистем, що беруть участь в процесах управління. У сучасних наукових дослідженнях система управління підприємством розглядається в окремих функціональних сферах, при вирішенні проблем економічної ефективності, вдосконалення певних функцій тощо. Досить часто під системою управління промисловими підприємствами розуміють сукупність напрямів управління (маркетинг, фінанси, управління персоналом тощо) або функції управління (планування, організація, мотивація та контроль).

Так, у своєму дослідженні С.Пакулін підкреслює, що система управління має два елементи - суб’єкт та об’єкт управління. Крім того, він зазначає використання інструментів, заснованих на: методах, прийомах і моделях, стимулах, санкціях тощо. У свою чергу, методологія та процес управління, на його думку, формують управлінську діяльність, а структура і техніка - механізм управління - структуру елементів системи управління (див.рис.3.4) [32, с.2.3]. 
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Рисунок 3.4. Структура елементів системи управління [32, с. 2.4]

Отже, стан системи елементів управління підприємством безпосередньо відображується на ефективності її функціонування в цілому. 

Щодо механізмів управління, то їх розглядають як складову частину системи управління, що забезпечує дієвий вплив на фактори, стан яких обумовлює результат діяльності об’єкту управління. Оскільки природа внутрішніх факторів управління підприємством є різноманітною (організаційні, структурні, технічні, економічні, адміністративні, матеріальні фактори), слід виділяти певні види механізмів управління. Основними видами механізмів управління виступають: організаційні, економічні, структурні механізми, механізми організації управління, технічні й адміністративні, інформаційні механізми та інші [11].

Таким чином, зазначимо, що механізм управління сталим розвитком підприємства повинен включати такі елементи: 

1. Оцінку процесів, що тривають на підприємстві, з погляду його сталого розвитку. 

2. Вибір стратегічного напряму сталого розвитку підприємства. 

3. Визначення додаткових тактичних пріоритетів сталого розвитку. 

4. Оцінку стратегічного й тактичного напрямів розвитку з позиції його сталості. 

5. Розроблення плану заходів щодо вдосконалення механізму управління сталим розвитком відповідно до визначених стратегічних і тактичних пріоритетів [7, c. 25].

Таким чином, управління сталим розвитком промислових підприємств у глобальному середовищі – це комплексно-системний процес, який пов’язаний з такими аспектами корпоративного управління, як управління конкурентоспроможністю, стратегічний менеджмент, екологічний менеджмент, управлінням соціальним розвитком, міжнародний менеджмент, метою якого є еколого безпечне виробництво, що задовольнятиме потреби споживачів, враховуючи сформовану культуру споживання, та прогнозовані потреби майбутніх поколінь.

3.2 Сучасні технології менеджменту сталого розвитку промислового підприємства

Реалії сьогодення свідчать, що на всі елементи сталого розвитку країни впливають промислові підприємства. Вони є складовою техніко-виробничої й соціально-економічної системи, яка реалізує підприємницькі інтереси за рахунок задоволення потреб ринку в довгостроковій перспективі для підвищення рівня конкурентоспроможності. Розробка системи індикаторів стійкого розвитку для багатьох українських підприємств є актуальною, в першу чергу в зв'язку з погіршенням стану навколишнього середовища і зниженням ефективності екологічних рішень [14, c.253]. При формуванні управління сучасними системами промислових підприємств необхідно враховувати дію різноманітних факторів, які визначають функціонування системи загалом. Очевидно, що врахувати наслідки дії всіх факторів неможливо, оскільки це може призвести до втрати керованості всієї системи. У цьому контексті важливим завданням є визначення певної обмеженої базової структури факторів, яка дає змогу здійснювати цілеспрямоване управління промисловим підприємством [10, с. 11]. 
Важливу роль у досягненні сталого розвитку сучасного підприємства відіграє інтенсивне і збалансоване використання його потенціалу як основа, на якій будуються і реалізуються його зовнішні і внутрішні відтворювальні процеси. Так, зазначимо, що в процесі управління промисловим підприємством все більшого значення набуває застосування сучасних технологій. Так, наприклад, досвід успішних підприємств доводить, що використання сучасних інформаційних технологій менеджменту на промислових підприємствах здійснюється з метою ефективної та оперативної комп'ютерної обробки інформаційних ресурсів, зберігання великих обсягів економічно важливої інформації та передачі її на будь-які відстані в мінімальні терміни. Тобто оптимізація діяльності підприємства на основі застосування сучасних технологій є основним завданням в умовах ринкової економіки. Досягнення мети підприємств щодо збільшення прибутку можливо лише на підґрунті впровадження нових сучасних технологій управління, планування та контролю. Проте, сучасний етап соціально-економічного розвитку країни ускладнює процеси впровадження новітніх інноваційних управлінських технологій.

В менеджменті промислових підприємств відбувається зміщення акцентів з управління окремими ресурсами і відповідними функціональними підрозділами на управління наскрізними бізнес-процесами, що пов’язують воєдино діяльність взаємопов'язаних підрозділів підприємства [5, c.63]. Отже, економічні умови, в яких промислові підприємства здійснюють свою діяльність, сьогодні конкретним чином змінилися, що зумовило формулювання цільових установок [49, c.32]. Управління сталим розвитком промислових підприємств потребує комплексно-системного підходу, який тісно пов’язаний з іншими напрямами менеджменту підприємства. Вони можуть розглядатися не тільки в цілому, охоплюючи всі функції управління, а й за окремими функціональними управлінськими роботами, наприклад з прогнозування та планування, обліку і аналізу. 

У наукових працях з проблем використання сучасних технологій менеджменту сталого розвитку на промислових підприємствах зазвичай недостатньо розроблено питання вимірювання рівня ефективності використання. Перш ніж перейти до обговорення проблеми, необхідно зазначити, що процес запровадження, розробка нових та удосконалення існуючих технологій менеджменту сталого розвитку на промислових підприємствах в умовах ринкової економіки стрімко продовжується. Вирішення питань впровадження нових технологій вимагає комплексного, різнобічного підходу. Важливо не тільки досліджувати техніко-економічні та організаційні аспекти проблеми, а й враховувати вплив впровадження нових технологій на становище працівника у виробничому процесі. Зокрема, потрібно аналіз трудових функцій працівника, його способу дії, навичок, здібностей, умов праці. Складність полягає в оцінці трудових і соціально-економічних чинників. 
Роль і значення виробничого потенціалу підприємства в суспільному виробництві не залишаються незмінними. Виробничий потенціал підприємства є матеріальною передумовою прискорення науково-технічного прогресу. Між ними існує взаємозв'язок - чим вище техніко-економічний рівень елементів потенціалу і ступінь їх використовування, тим могутніше база матеріально-технічного та науково-технічного прогресу, тим ширші горизонти упровадження його досягнень, більше можливостей для вдосконалення і збільшення розмірів елементів виробничого потенціалу промислового підприємства. Вони взаємно удосконалюють і розвивають один одного [38, c.109]. При цьому виробничий потенціал підприємства на пряму пов'язаний з темпами соціально-економічного розвитку країни [43, с. 73]. Поліпшення його використовування сприяє зростанню виробництва інвестиційних ресурсів та товарів народного споживання при одних і тих же витратах суспільної праці. А якісні його характеристики визначають ступінь задоволення матеріальних і духовних потреб народу і саму якість економічного і соціального зростання.

За сучасних умов, бізнес-процес як сукупність взаємопов’язаних операцій з виготовлення готової продукції або надання послуг на основі споживання ресурсів, є фундаментально важливим елементом якісного обслуговування споживачів. При цьому в ході управління бізнес-процесами усі матеріальні, фінансові і інформаційні потоки розглядаються у взаємодії [52, c. 195].

Для ефективної діяльності система менеджменту персоналом повинна містити оптимальні методи й технології, які відповідають принципам, що лежать у її основі. Відомо, що проектування системи управління персоналом необхідно починати з формування концепції управління, побудови його моделі, а також розроблення відповідної стратегії [23, с. 30]. Технології управління персоналом, які найбільш відкриті до сприйняття інновації, об’єднуються в блоки, які виконують такі функції:

1) підсистема планування персоналу, що здійснює попередню діяльність зі створення системи інноваційної діяльності (функції розробки кадрової політики, аналізу кадрового потенціалу, ринку праці і прогнозування потреб у персоналі) [25, с. 304]; 

2) підсистема розвитку персоналу (навчання, перепідготовка і підвищення кваліфікації, призначення на посади, адаптація нових працівників, оцінка кандидатів на вакантні посади, періодична оцінка кадрів, реалізація ділової кар’єри та службово-професійного просування, організація роботи з кадровим резервом) [41, с. 315]; 

3) підсистема мотивації та стимулювання персоналу (функції нормування, тарифікація трудового процесу, розроблення систем оплати праці, матеріальне, не грошове й моральне стимулювання); 

4) підсистема організації інноваційної діяльності персоналу (реалізація взаємозв’язків, розподіл функцій між працівниками, зайнятими інноваційною діяльністю, розробка особливого інструментально-технологічного знання, технологій спільної роботи, які можуть бути вбудовані в інноваційну діяльність) [22, c. 23].

Економічна криза актуалізувала проблеми управління персоналом промислових підприємства, а саме низьку якість як менеджменту (невідповідність методів управління сучасним вимогам, неспроможність до лідерства, неготовність до змін), так і трудових ресурсів (низький рівень компетенцій, пасивне ставлення до роботи) [60, c. 20]. Саме це потребує застосування інноваційних технологій системи управління персоналом на відповідних засадах з урахуванням економічної ситуації. Під персонал-технологією, відповідно до загальнонаукових позицій, розуміють механізм взаємодії керівників усіх рівнів управління зі своїм персоналом з метою якомога повнішого та ефективного використання тих обмежених економічних ресурсів, що є на виробництві, насамперед робочої сили, трудового потенціалу всіх категорій працівників [50, c.63]. 

У сучасному виробництві технологія управління персоналом – це наука й мистецтво управління людьми, механізм взаємозв’язку між суб’єктом та об’єктом управління персоналом, система взаємодії між керівником і працівником, стратегія вироблення рішень і тактика їх виконання у сфері ефективної зайнятості працівників в управлінні кадровим складом промислового підприємства [21, c. 322].

Підводячи підсумок, необхідно відзначити, що під стійким розвитком промислового підприємства слід розуміти нову управлінську філософію, яка передбачає переосмислення ролі підприємства в соціально-економічному розвитку, високий рівень відповідальності в економічній, екологічній та соціальній сферах. Також, зазначимо, що будь-яка управлінська діяльність складається з таких етапів як: отримання і аналіз інформації; вироблення і прийняття рішення; організація їх виконання; контроль, оцінка отриманих результатів, внесення коректив в хід подальшої діяльності; винагорода або покарання виконавців [35, c. 67].

Забезпечення управління сталим розвитком підприємств з урахуванням вимог нової економіки – це процес ефективного продукування інноваційних управлінських рішень щодо планування, прогнозування, обліку, аналізу, мотивації, контролю діяльності підприємств на кожному етапі функціонування, з урахуванням перманентного процесу штучного або природного впливу шляхом формування нових форм та ідей під впливом внутрішніх та зовнішніх факторів, для забезпечення безперервної продуктивної діяльності, розширення ринків збуту, підвищення рівня соціально-економічного розвитку та конкурентоспроможності з урахуванням умов нової економіки. Для реалізації сталого розвитку з економічної, соціальної та екологічної точок зору необхідно розробляти спеціальні механізми їх збалансованої взаємодії, які є послідовністю певних дій із забезпечення умов стійкого розвитку. Так, В.Воронкова наголошує на тому, що «будь-яка соціально-економічна система для забезпечення свого розвитку в довгостроковому періоді потребує виконання таких умов, як організація системи в просторі, організація в часі, забезпечення рівноваги всієї системи та її окремих елементів, спрямованість розвитку, наявність рушійної сили» [9, с. 21]. Відповідно до цих умов концепція стійкого розвитку, як зазначає С.Пилипенко, повинна будуватись на таких принципах: 

1) принцип збалансованості (забезпечення пропорційного розвитку економічної, соціальної та екологічної сфер); 

2) принцип цілеспрямованості (надання системі імпульсів до саморозвитку через наявність розвинутого науково-технічного та виробничого потенціалів, що забезпечують гармонізацію з оточуючим середовищем та припускають екологічну спрямованість соціально-економічного розвитку); 

3) принцип забезпечення стійкості (урівноваженість природної, виробничої та соціально-економічної сфер); 

4) принцип адаптивності (спроможність пристосовуватись до змін, які відбуваються в зовнішньому середовищі та впливають на подальший розвиток в довгостроковій перспективі); 

5) принцип динамічності (зміни в будь-якому параметрі діяльності приводять до змін в інших, що відображається в системі показників і дає можливість визначити стан системи в будь який момент); 

6) принцип цілісності (забезпечення пропорційності та збалансованості розвитку всіх сфер та елементів, а саме операційної, фінансової, інвестиційної сфер); 

7) принцип екологічної мотивації (обумовлює корегування мотиваційних інструментів для досягнення цілей екологізації економіки) [33, c. 81].

Застосування цих принципів дозволяє досягти ефективної взаємодії, збалансованості та гармонізації компонентів системи сталого розвитку з метою досягнення успіху [29, c. 191]. Основна ідея сталого розвитку - знайти оптимальне співвідношення соціально-економічного розвитку та використання ресурсів, які б підтримували екологічну безпеку, не створювали загрози для ресурсного потенціалу майбутніх поколінь, гарантували необхідну якість життя та добробут. За таких обставин існує потреба у розробці та подальшій реалізації стратегії сталого розвитку з метою забезпечення фінансової стабільності підприємства та задоволення його потреб, функціонування та розвитку, задоволення інтересів усіх зацікавлених сторін, задоволення потреб роботи в гідних умовах праці, формування іміджу підприємства як екологічно та соціально відповідального суб’єкта господарювання, діяльність якого сприяє розвитку суспільства та мінімізації негативного впливу на довкілля. Як результат, забезпечити всебічну та систематичну взаємодію внутрішнього середовища та зовнішнього середовища підприємства можна на основі сталого розвитку [54, c. 250]. За таких умов виникає потреба в подальшому розвитку реалізація стратегії сталого розвитку щодо забезпечення фінансової стійкості підприємства та задоволення його потреб, функціонування та розвитку, задоволення інтересів усіх зацікавлені сторони, що задовольняють потреби робітників у гідних умовах життя та праці, формуючи імідж підприємства як екологічно чистий та соціально відповідальний суб’єкт господарювання, діяльність якого сприяє розвитку суспільства та мінімізації негативного впливу на навколишнє середовище. Як результат, можна забезпечити всебічну і систематичну взаємодію внутрішнього середовища і зовнішнього середовища промислового підприємства на основі сталого розвитку [51, c. 211]. 
Для досягнення ефективного кінцевого результату впровадження сучасних технологій на промисловому підприємстві доцільно вирішити головну проблему – виявити основні вузькі місця в управлінні підприємством, в зв'язках між підрозділами та знайти шляхи їх вирішення з урахуванням затвердженого бюджету й встановлених термінів впровадження [13, c. 118]. Результатом скоординованих дій учасників проектних груп по впровадженню системи управління повинні стати: 

· підготовка рекомендацій щодо змін в організаційній структурі управління та реінжиніринг бізнес-процесів підприємства;

·  оцінювання з найбільшою вірогідністю впливу системи управління на функціонування різних аспектів діяльності підприємства за умови дотримання нових вимог до сучасних інформаційних систем, визначення тих напрямів діяльності підприємства, де капіталовкладення в сучасні технології можуть забезпечити найбільший економічний ефект; 

· розробка та реалізація стратегії впровадження організаційних змін на промисловому підприємстві [40, с. 295]. 

При вирішенні цих завдань доцільно використовувати комплексний підхід, при якому враховується взаємозв'язок різних аспектів діяльності промислового підприємства. Таким чином, використання сучасних технологій менеджменту сталого розвитку шлях до ефективної діяльності промислового підприємства та підвищення його конкурентоспроможності. 
3.3 Забезпечення ефективності системи менеджменту сталого розвитку промислового підприємства

Реалії сьогодення свідчать, що умови, в яких промислові підприємства здійснюють свою діяльність, сьогодні конкретним чином змінилися, що зумовило впровадження системи менеджменту у виробничій сфері на підприємствах. Для сучасних промислових підприємств завдання полягає в тому, щоб вони змогли адаптуватися до динамічно мінливих умов, а також в можливості існування в цих умовах. З одного боку промисловим підприємствам представлена господарська самостійність, тобто вони самі можуть вирішувати питання закупівлі і збуту продукції, визначати масштаб виробництва, а також напрям використовування джерел засобів. З другого боку, характерним для промислових підприємств є високий ступінь зношеності активної частини основних виробничих фондів, невисокий рівень продуктивності праці, якості продукції, що випускається, і як результат нестійке фінансове положення [37, с. 208]. Таким чином, центральне місце в умовах ринкової економіки займає проблема підвищення ефективності системи менеджменту промислових підприємств. Від вирішення цієї проблеми залежить місце підприємства в промисловому виробництві, його фінансовий стан та конкурентоспроможність на ринку.

Найбільш актуальними для сучасної ринкової економіки є проблеми забезпечення економічної стійкості та конкурентоспроможності промислових підприємств. Промислове виробництво має не тільки важливе значення в основі матеріального забезпечення суспільства в умовах інноваційного зростання, але є також центральною фігурою в галузі застосування нових розробок, вироблених нематеріальною сферою [26, с. 219]. Перед промисловими підприємствами стоять величезні завдання: випускати продукцію, яка є конкурентоспроможною на міжнародному ринку, та досягнення сталого економічного розвитку. Від того, наскільки вдало це завдання буде вирішено, залежить позиція України у світовій економіці і політиці.

Сучасні промислові підприємства вимушені працювати на нестабільному та динамічному ринку. Екстенсивні шляхи та методи економічного розвитку практично вичерпали свої можливості. Таким чином, розвиток механізмів сталого розвитку промислового підприємства, об’єктивно потребує удосконалення теорії та практики управління, тому що від цього залежить підвищення конкурентоспроможності та ефективність.

Досліджуючи систему менеджменту сталого розвитку у виробничій сфері, зазначимо, що ефективність виробничої діяльності це найважливіша якісна характеристика господарювання на всіх рівнях [59, с. 1054]. Під економічною ефективністю виробництва розуміється ступінь використання виробничого потенціалу, що виявляється співвідношенням результатів і витрат суспільного виробництва. Чим вище результат при тих же витратах, тим швидше він зростає в розрахунку на одиницю витрат суспільно необхідної праці, або чим менше витрат на одиницю корисного ефекту, тим вищою є ефективність виробництва [19, с. 203].

Перш ніж досліджувати ефективність системи менеджменту, розглянемо категорії таких понять як: «ефект», «ефективність» та «результативність» (див.табл. 3.1). 

Таблиця 3.1 - Категорії понять для дослідження ефективності системи менеджменту.

	Категорії 

	ефект
	ефективність
	результативність

	· у перекладі з латинської означає «результат»;

· має значення результату, наслідку зміни стану певного об’єкта, зумовленої дією зовнішніх та внутрішніх факторів;

· результат реалізації заходів, спрямованих на підвищення ефективності діяльності підприємства за рахунок економії всіх виробничих та трудових ресурсів.
	· може інтерпретуватись як «результативність»;

· співвідношення між одержаними результатами і витраченими на їх досягнення ресурсами;

· міра досягнення результатів;

· реалізація мети. 
	· досягнуті результати у порівнянні з цілями, зіставлені з використаним для досягнення цих цілей ресурсами;

· дієвість, досягнення, ступінь завершення системою потрібної роботи й реалізації встановлених цілей;

· вміння робити «правильні» або «потрібні» речі, а оцінка досягнень вказує, що було зроблено внаслідок здійснених зусиль і витрат ресурсів.


Таким чином, зазначимо, що показник діяльності виробництва по розподілу й переробці ресурсів із метою виробництва товарів використовують для визначення ефективності виробничої діяльності. Цей показник визначається як відношення результатів на виході до ресурсів на вході або через обсяги випуску продукції, її номенклатури [4, с. 155].

Визначення економічної ефективності на підставі затратного підходу є найпоширенішим. Але все ж деякі вчені віддають перевагу ресурсному підходу . Він враховує всі чинники виробництва (основні засоби, обігові кошти, кількість працівників) і теоретично придатний для оцінки рівня загальної ефективності. 

Оцінка ефективності системи сталого розвитку промислових підприємств, як правило, оцінюється за допомогою груп показників, таких як:

1. Зміна конкурентних позицій промислового підприємства на ринку;

2. Розвиток системи менеджменту бізнес-процесів;

3. Рівень виробництва та економічний розвиток;

4. Рівень фінансово-економічного забезпечення сталого розвитку промислового підприємства.

Для того, щоб зберегти беззбитковість і отримати необхідну суму прибутку, підприємство повинно досягти ефективного управління доходами та витратами.

При вимірюванні ефективності ресурси можуть бути представлені або в певному обсязі за їх первісною (переоціненою) вартістю (застосовувані ресурси), або частиною їх вартості у формі виробничих витрат (виробничо-спожиті ресурси). Якщо при цьому врахувати, що результати виробництва не лише є різноманітними, але й можуть бути представлені у різних формах – вартісній, натуральній, соціальній – то стає очевидною необхідність в ідентифікації категорії ефективності відповідно до тих аспектів діяльності підприємства, які важливо проаналізувати й оцінити (див.рис.3.5) [31]. 
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Рисунок 3.5. Основні види ефективності виробництва
Дослідивши категорію ефективності виробничої діяльності зазначимо, що ця категорія складна та багатогранна, і не існує єдиного визначення цього поняття. Загалом ефективність, як зазначає А.Гречко та Б.Балагир: «це категорія, що характеризує продуктивність будь яких витрат, комплексно відображає кінцеві результати використання засобів виробництва і трудових ресурсів» [10]. Композицією внутрішньої та зовнішньої складової представлена загальна ефективність. Її розмежування відбувається за ознаками функціональних відмінностей цілісної системи управління підприємницькою діяльністю. Шляхом маркетингової діяльності реалізується зовнішня складова, а внутрішня – у системі виробничого менеджменту. Такі форми маркетингової діяльності, як організація рекламних підприємств, розробка політики збуту, формування фірмового стилю підприємництва стають конкретними напрямами реалізації зовнішньої складової ефективності управління [30]. 
Тому синонім терміну «результативність господарювання» в зарубіжній практиці, зазвичай застосовується термін «продуктивність системи виробництва та обслуговування», коли під продуктивністю розуміючи ефективне використання ресурсів (праці, капіталу, землі, матеріалів, енергії, інформації) за виробництва різноманітних товарів і послуг [10]. Додатковими показниками доцільно доповнити існуючу систему показників ефективності використання виробничих ресурсів, для того, щоб поширити характеристики використання всіх ресурсів підприємства. Додаткові показники розраховують як відношення виручки від реалізації, а також прибутку від операційної діяльності підприємства до величини відповідних ресурсів: матеріальних, трудових та основних фондів.

Бажаний обсяг реалізації та відповідний дохід забезпечують правильно підібрана виробнича стратегія та точні обсяги виробництва. Тому виробнича діяльність визначається загальною економічною ситуацією, галузевими пропорціями та платоспроможним попитом населення. Від багатьох факторів, що впливають на ефективність виробничої діяльності промислового підприємства, залежить ефективність виробництва.

Також, зазначимо, що від системності дій працівників функціональних служб та підрозділів, від раціонального розподілу між ними повноважень та обов'язків, а також від ступеня досконалості управлінських процедур залежить результативність та ефективність системи менеджменту будь якої сфери діяльності [47, с. 79]. Якісні показники використовують для оцінювання діяльності працівників апарату управління. Поняття загальної продуктивності системи є набагато ширшим, ніж прибутковість виробництва та продуктивність праці. Тому досягнення мети виробничо-господарської діяльності будь-якого підприємства з найменшими витратами суспільної праці або часу, може бути головною ознакою ефективності.

Сучасні економічні тенденції дозволяють підкреслити теоретичне та практичне значення проблеми підвищення ефективності сталого розвитку промислових підприємств, які засновані на технологічній трансформації. При цьому сталий розвиток промисловості призведе до технічного і технологічного прогресу економіки в цілому [36, c. 87].

За цих умов промислові підприємства можуть працювати більш стабільно, але без сформованого механізму сталого розвитку вирішення цієї проблеми є практично неможливо. Такий механізм зможе запобігти дисбалансу та появі критичних явищ на окремих підприємствах промисловості. Керівництву підприємства у виборі напрямку діяльності, потрібен такий механізм сталого розвитку, який буде здатний враховувати всі характеристики господарської та фінансової діяльності, і також швидко реагувати набудь-які зміни в цілях підприємства для технологічного перетворення. 

На сучасному етапі немає такого універсального механізму, що враховує зміни в науці та техніці та здатного адаптуватися до швидко мінливих умов [27, c. 40]. Побудова подібного механізму дозволить підприємству функціонувати стабільно, а також забезпечувати без кризове існування незалежно від впливу різного походження.

Забезпечення максимально можливого результату на кожну одиницю затрачених трудових, матеріальних, фінансових та інших ресурсів є проблемою підвищення ефективності виробництва [55, c.20]. Тому в макроекономічному масштабі критерієм ефективності виробництва є зростання продуктивності суспільної праці. Через систему показників економічної ефективності відображається кількісне вираження цього критерію. На рисунку 3.6 представлено систему показників ефективності виробництва. 

Також, можна зазначити, що від внутрішніх та зовнішніх чинників залежить ефективність діяльності промислового підприємства. До зовнішніх чинників можна віднести:

· діяльність владних структур;

· фінансові інструменти;

· законодавство;

· економічні нормативи;

· інституційні механізми;

· інфраструктура;

· структурні зміни в економіці та суспільстві.

До внутрішніх чинників відносяться:

· устаткування;

· технологія;

· вироби;

· організація і система управління;

· методи роботи;

· стиль управління.

Через розробку та послідовну реалізацію власної програми підвищення ефективності діяльності, кожне підприємство повинно постійно контролювати процес використання внутрішніх чинників. Також, потрібно враховувати вплив зовнішніх чинників на підвищення ефективності діяльності підприємства [49, c.35]. 

Отже, концептуальна схема забезпечення сталого розвитку підприємства складається зі зовнішніх факторів впливу на діяльність підприємства, а також ідентичних зовнішнім – внутрішніх. Серед внутрішніх факторів впливу також виділяємо економічні, ресурсні, соціальні та екологічні обмеження, що формують місію підприємства, корпоративну місію, кредо та стратегічні цілі. Збалансоване і гармонійне узгодження місії
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Рисунок 3.6. Система показників ефективності виробництва

і стратегічних цілей підприємства з цілями розвитку базових підсистем системи управління впливає на внутрішньо корпоративні норми, цінності, принципи, політику у сфері сталого розвитку, яка формується під впливом внутрішніх формальних інститутів та зовнішніх неформальних інститутів.

Таким чином, зазначимо, що сталий розвиток промислового підприємства значною мірою залежить від впливу багатьох факторів, які взаємодіють між собою, змінюються в часі, і є специфічними для кожної сфери діяльності. Зміни, які відбуваються у світі дедалі більше примушують звернути увагу саме на зовнішнє середовище підприємства. Отже, щоб успішно функціонувати на ринку, підприємство повинне чітко визначити параметри дослідження зовнішнього середовища і вибрати чинники, які найістотніше впливають на діяльність підприємства.
Отже, оскільки «промисловість» визначає напрямок всієї категорії, то необхідно виявити специфічні характеристики сучасного промислового підприємства, які в ході своєї господарської діяльності впливають на хід процесів технологічного перетворення. До таких характеристик можна віднести:

· тісний зв’язок із зовнішнім і внутрішнім середовищем. Промислові підприємства можуть адаптуватися в певних межах як до внутрішнього так і зовнішнього впливу, хоча швидкість змін залежить від складності виготовленого продукту. Цю особливість слід враховувати при сталому розвитку підприємства,  виявляючи можливі зовнішні та внутрішні фактори, що впливають на підприємство, та розробляючи ряд заходів, які дозволяють підтримувати стабільність за буд-яких умов, в тому числі з використанням процесів технологічної модифікації; 

· єдність виробничо-технологічних процесів. Проявляється в спільній меті та об’єднанні всіх структурних підрозділів при реалізації виробничої програми. Велика різноманітність виробничих та управлінських процесів передбачає коригування цілого комплексу завдань. Оскільки підприємство є єдиною системою, то сталий розвиток залежатиме від успішної діяльності кожного підрозділу підприємства загалом;

· економічна незалежність. Промислове підприємство здійснює свою діяльність на базі річної програми, дотримуючись режиму економіки і господарського розрахунку, при цьому позиціонується як самостійна господарська одиниця. В таких умовах, підприємство повинно враховувати сучасні тенденції, намагатися їх реалізовувати в своїй діяльності;

· здійснення в межах своєї діяльності зміну технологічних засобів виробництва [53, c. 109];

· наявність висококваліфікованого персоналу. Дуже важливою особливістю будь-якого сучасного промислового підприємства є персонал і його кваліфікація, а також здатність персоналу адаптуватися до перетворень в технологічному процесі [3, c. 290]. Лише досвідчений і кваліфікований персонал здатний створити якісний і конкурентоспроможний продукт. Лише маючи по-справжньому якісний продукт, можна говорити про ефективність сталого розвитку [16, c. 36].

Виходячи з вищевикладеного, враховуючи специфіку промислових підприємств, особливості функціонування на основі технологічної трансформації, визначимо механізм сталого розвитку промислового підприємства як сукупність елементів системи організації, які сприяють функціонуванню, просуванню і розвитку підприємства з використанням зміни технологічних засобів виробництва, що призводить до становлення кількісних, якісних перетворень підприємства з метою досягнення стану рівноваги і заздалегідь позначених результатів.

Лише вміле використання всієї системи таких чинників як, раціональне управління матеріалами, технологіями, використанням устаткування, продуктивністю праці, відповідністю виробу, може забезпечити достатні темпи зростання ефективності виробництва, а також в умовах ринкової економіки підвищить ефективність системи менеджменту у виробничій сфері підприємства.

3.4 Стратегічні напрями підвищення ефективності менеджменту сталого розвитку промислового підприємства

Найважливішим завданням для підприємства є не просто дотримання стійкості, а й досягнення стійкого розвитку. Для того, щоб оцінити можливість сталого розвитку, необхідно проаналізувати умови і фактори, що впливають на нього. У процесі господарської діяльності підприємство активно взаємодіє з різними типами систем, присутніми в сучасному світі. Це дуже важливо для стратегічних і тактичних рішень розглядати та аналізувати ці взаємодії. Запорука успіху управління – це визнання характеру впливу різних факторів для сталого розвитку промислового підприємства.

Сталий розвиток – це повне і багатовимірне поняття, досягнення якого вимагає інтеграції, ідентифікації, координації і безперервного вдосконалення цілей, стратегій і механізмів [2, c. 250]. Виявити інструменти та механізми управління стійкістю розвитку підприємства, які потребують оновлення, можливо за допомогою аналізу стану підприємства.

Різноманітні дослідження господарської діяльності підприємства і аналіз динамічних змін в області сталого розвитку потрібні і при вирішенні завдань щодо прогнозування, планування та застосування стратегічних цілей організації, і в зіставленні раніше поставлених цілей з досягнутим становищем, причому з урахуванням рівня їх досягнення.

При формуванні стратегічних напрямів підвищення ефективності менеджменту сталого розвитку слід уточнити і розкрити зміст їх базових компонентів:

1. Цілі організації. В першу чергу необхідно сформулювати основну мету сталого розвитку, яка базується на результатах аналізу взаємного впливу загальної стратегії підприємства і переваги сталого розвитку, з урахуванням впливу процесів технологічної трансформації. Будь-яке підприємство прагне досягти певного рівня виробництва, збільшення обсягів продажів, прибутковості, підвищення якості продукту, зниження числа бракованої продукції та ін. Всі перераховані вище результати діяльності підприємства не що інше, як її цілі. Для визначення ступеня сталого розвитку важливою складовою є рівень наближення підприємства до цих цілей.

Цілі, які ставить перед собою будь-яке підприємство, можна розділити на якісні і кількісні. Дана декомпозиція дуже важлива, оскільки вона допоможе розробити правильний алгоритм дій для ефективності досягнення результатів. Якість відображає нерозривно пов'язану з самим предметом вивчення визначеності, виражається в сукупності основних рис, ознак, які надають предмету відносну стійкість і відрізняють його від інших предметів. Кількісна характеристика не може існувати поза зв'язку з їх якісною стороною. Під кількістю також розуміється загальна категорія, яка характеризує одну з найважливіших сторін будь-якого предмета, явища або процессу. Забезпечення сталого розвитку підприємства відбивається в реалізації групи цілей: соціальних, економічних, технологічних і екологічних, на базі поетапної реалізації принципу відповідальності перед суспільством. В даній ситуації прибуток не стає найважливішою метою, на яку слід орієнтуватися при організації господарської діяльності підприємства. Вона буде ставитися до системи економічних цілей, здійснюючи при цьому важливу функцію - бути засобом досягнення всього комплексу цілей. Саме тому, для оцінки сталого розвитку поділ на дані групи показників є найбільш важливим. 

Цільовий підхід найчастіше використовується при визначенні ефективності управлінських рішень. Він базується на формулюванні місії, поділі цілей на стратегічні, тактичні й оперативні, прив'язані один до одного за термінами, ресурсами і виконавцями, складанні бізнес-проектів, бюджетів і інших складових реалізації цілей управління. 

Від ступеня і чіткості визначення цілей і завдань сталого розвитку, коректності оцінки факторів, що впливають, а також правильності встановленого вектора розвитку підприємства залежить ефективність реалізованого механізму сталого розвитку [17, c. 110]. Тому при його розробці слід сформувати комплекс взаємозалежних індикаторів, які відображають всі аспекти діяльності підприємства.

Показники стійкості повинні бути засновані на цілісності та коректності, що відповідає всім вимогам базової інформації, яка відповідає поставленим цілям і завданням в області сталого розвитку, що сприяє прийняттю результативних управлінських рішень.

2. Методи і інструменти. Під методами будемо розуміти систему підходів комплексного впливу суб'єкта управління на контрольований об'єкт, що дозволяє забезпечити корекцію дій в процесі реалізації управлінських функцій, в рамках яких відбувається досягнення цілей сталого розвитку. Всі методи слід розділити на економічні, екологічні, соціальні та технологічні.

Основними економічними методами є: 

- техніко-економічне планування, на основі якого підприємство розробляє проект дій; 

- економічне стимулювання, базовою позицією якого стає формування доходів кадрів, залежне від вкладень в результативність праці; 

- економічна відповідальність за ефективність управлінських дій, що містить так само метод компенсаційних втрат, що виникають в зв'язку з некомпетентними діями органів управління.

Говорячи про екологічні методи, вони виділяють: стимулювання до зменшення енергоспоживання, мотивація введення технологій енергозбереження та застосування енергоефективних проектів, прискорення вдосконалення електро- і теплоенергетики з використанням технологій найбільш чистих в екологічному плані [28, c. 39].

До соціальних методів відносять комплекс певних засобів і прийомів впливу на процеси створення та розвитку соціальної і психологічної обстановки в колективі. До таких методів можна віднести: соціальне планування (дозволяє встановити соціальні цілі, створює умови для їх досягнення), соціальне нормування, соціальне координування і моральне мотивування.

Технологічні методи, мається на увазі сукупність правил, що визначають послідовність і зміст дій при виконанні певного виду діяльності в рамках перетворення виробничих систем. Тому при виборі методу слід орієнтуватися на специфіку діяльності підприємства. Характерною рисою даних груп методів є їх щільна взаємодія і залежність один від одного. Тому максимально результативним є механізм сталого розвитку, що дозволяє досягати прийнятне об'єднання всіх перерахованих методів. Для отримання бажаного результату необхідно сформувати систему різних інструментів, які представляють собою конкретну сукупність способів і прийомів. Кожен тип інструментів має певну область застосування і технології реалізації тих чи інших дій [58, c. 210]. 

Більшість підприємств використовують всілякі інструменти сталого розвитку в своїй діяльності. Одним із важливих інструментів, це нефінансова звітність, що дозволяє підприємству збільшувати якість управління, вона робить позитивний вплив на процеси реалізації концепції сталого розвитку, знижує ймовірність ризиків, в число яких входить і нефінансові, покращує ситуацію престижності, привертає зацікавлені особи. При цьому, існуючі інструменти треба розділяти по структурним підрозділам і в залежності від їх участі в процесі реалізації концепції сталого розвитку на підприємстві.

Технологічна стійкість – це засіб досягнення такої здатності підприємства, при якій воно готове сприймати досягнення науки і техніки.

До цього засобу можна виднести ряд інструментів [18, c. 29]:

- інструменти вдосконалення організації та реструктуризації виробництва відповідно до нових технологій;

- інструменти менеджменту, які сприятимуть розвитку технологічної грамотності, компетентності, світогляду і культури персоналу на підприємстві, формування системи технологічних знань і умінь;

- інструменти, які сприятимуть розвитку кадрового потенціалу, інноваційність кадрів на всіх рівнях.

3. Принципи механізму сталого розвитку забезпечують ефективність його функціонування. До системи основних принципів сталого розвитку промислового підприємства відносять економічні, екологічні, соціальні, технологічні принципи, які детально розглянуто на рис.3.7:
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Рисунок 3.7. Система принципів сталого розвитку підприємства

4.Фактори, що визначають умови розвитку підприємства. Вони є істотними обставинами в наслідок ефективної діяльності підприємства. Їх виокремлення обумовлено необхідністю вирішити проблему забезпечення сталого розвитку підприємства, що дозволяє визначити збільшення і стійке функціонування організації [20, c. 37]. Облік впливу факторів зовнішнього і внутрішнього середовища, а також модернізації господарської діяльності всередині організації є основою для забезпечення сталого розвитку промислового підприємства з метою просування і безперервного розвитку.

Найважливішим завданням для підприємства є не просто дотримання стійкості, а й досягнення стійкого розвитку. Для того щоб оцінити можливість сталого розвитку, необхідно проаналізувати умови і фактори, що впливають на нього. Більшість підприємств є відкритими соціально-економічними системами, і саме тому величезний вплив на них роблять фактори зовнішнього і внутрішнього середовища. Для формування механізму стійкого розвитку підприємства методологічною та інформаційною основою є цілісний аналіз факторів. Доцільно групувати чинники на економічні, екологічні та соціальні, а також слід додати і технологічні фактори.

5.Оцінка рівня сталого розвитку підприємства є не менш важливим компонентом.

Завданням розробки методичних основ аналізу і оцінки ступеня стійкого розвитку підприємства є виявлення найбільш можливих для використання параметрів проведення оцінки стану і динаміки розвитку організацій. Рішення даного завдання дасть можливість описати потенціал діяльності підприємства, а також дозволить простежити динамічні зміни базових показників, при цьому з'явиться можливість дати рекомендації по розробці механізму сталого розвитку підприємств [24, c. 47].

6.Тактичне управління - внесення корективів, координація - ще один з найважливіших інструментів механізму сталого розвитку підприємства. Тактичне управління включає в себе аспекти організації виробництва і є засобом координації, що помітно спрощує роботу управлінців. 

Важливим моментом в досягненні стійкого стану підприємства є правильна розробка механізму, відповідного як специфіці самої організації, так і вимогам, що пред'являються споживачами, інвесторами, державою і світовим співтовариством у цілому. Як організаційно-виробнича система будь-яке підприємство, існує також на базі закону рівноваги, який свідчить про те що, при всіляких діях на систему, змінює хоч якесь із умов рівноваги, в ній з'являються процеси, зворотні цій зміні. Тому підприємство намагається зберегти стійкість [57]. Стійкість є відносним поняттям, що відбиває реакцію об'єкта на зовнішні чинники, її можна оцінити, використовуючи зіставлення стійкості одного об'єкта до стійкості аналогічних об'єктів. Базою стійкості є внутрішні характеристики самого об'єкта, зовнішнє відображення внутрішньої сутності об'єкта. Проблема сталого розвитку на сьогоднішній день має як теоретичну, так і практичну значимість. З точки зору теорії, впливу на економічну систему можливо за допомогою вивчення її розвитку, а саме стабільних, повторюваних зв'язків, причин і наслідків зміни її стану. Стійкість господарського суб'єкта або цілої групи суб'єктів і відносна спокійна ситуація на ринку допускають варіанти вибору шляху раціональних дій. Проблема сталого розвитку для промислових підприємств дуже складна і важлива. Це обумовлено певними причинами, такими як:
- попит на продукцію промислових підприємств в більшій мірі нееластичний;

- продукція промислових підприємств має велике конкурентне середовище;

- в короткостроковому періоді не можливі кардинальні зміни, які пов'язані зі складністю виробництва промислової продукції.

Мета визначає напрям розвитку організації в перспективі. При точному формуванні мети можна проілюструвати переважний стан організації і при цьому мобілізувати внутрішні резерви, оптимізуючи процес виконання.

Стійкість в залежності від поставленої мети стає максимально об'єктивною щодо її досягнення [42, c. 193]. Для кожної організації мета встановлюється своя в залежності від особливостей її діяльності, ми ж пропонуємо поставити одну з цілей для всіх промислових підприємств - це сталий розвиток. При досягненні будь-якої мети необхідно сформулювати завдання, що найбільш важливі для управління сталим розвитком промислових підприємств, які представлені на рис. 3.8:
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Рисунок 3.8. Завдання для управління сталим розвитком промислових підприємств

Таким чином, основне завдання збільшення стійкості промислових підприємств полягає в аналізі поточного стану підприємства, рівні його стабільності. Необхідно управляти процесами відхилення від раціонального стану і поставленої мети для того, щоб не допустити кризи, руйнування і банкрутства як даного підприємства, так і всіх груп, що мають до нього відношення.

Сталий розвиток промислових підприємств в сформованих умовах стає одним з пріоритетних напрямків діяльності. Для досягнення сталого розвитку дуже важливо розробити такий механізм, який дозволить протистояти динамічно мінливим умовам, при цьому заснований і сформований з точки зору останніх тенденцій. Можна, виділити наступні перспективні напрямки в сфері сталого розвитку промислових підприємств:

1. Впровадження елементів цифрової економіки. 

Дані процеси дозволяють впроваджувати більш ефективні методи виробництва. На сучасному етапі все частіше звертають увагу не тільки на фінансово-господарської діяльності, а й на внутрішні виробничі процеси і взаємодію між цехами. Відбувається використання різних IT-систем, спрямованих на цифровізацію проектних процесів, збільшення результативності і продуктивності праці, як персоналу, так і обладнання тощо. Програмування виробничих процесів на базі цифрових технологій і зміна структури продукції, що випускається сприяє більш ефективному використанню не тільки праці, але і інших ресурсів [44, c. 347].

2. Існування промислових підприємств в умовах технологічної трансформації. 
Значення перетворень в технологічному процесі збільшується настільки, що дає можливість говорити про глибоку модифікацію ресурсної бази. Подібні перетворення зачіпають не тільки підприємства, але і весь соціально-економічний комплекс країни на різних рівнях, що реалізується в певній державній політиці в області технологій. Технологічна модифікація виробничих систем дозволить підприємству знаходити нові шляхи і рішення для усунення проблем, які знову з'являються.

3. Участь підприємств в системі профільної освіти, підвищення кваліфікації та перекваліфікації кадрів. 

Дана тенденція зможе дозволити вирішити таку проблему, як відсутність висококваліфікованих співробітників. Існування мережевої співпраці між підприємством і ВНЗ зможе зробити для промислових підприємств гідних фахівців у своїй галузі, здатних до подальшого навчання.

Висновки

Реалії сьогодення свідчать, що все більшу актуальність набувають питання щодо вивчення менеджменту сталого розвитку промислового підприємства. У зв'язку з цим актуалізується проблема вдосконалення управління, що забезпечує необхідний рівень менеджменту на промисловому підприємстві. Центральне місце в умовах ринкової економіки займає проблема підвищення ефективності системи менеджменту промислових підприємств. Від вирішення цієї проблеми залежить місце підприємства в промисловому виробництві, його фінансовий стан, конкурентоспроможність на ринку. Проте у міру розвитку ринку і посилення конкуренції ефект цієї роботи багато в чому стає залежним від її системності. Зберігається ресурсна залежність, яка якісно відрізняється від сировинного характеру економіки минулого, коли основу експорту складали продукти сільського господарства. Виникнення принципово нових завдань, зростання вірогідності стратегічних змін і розрив між складністю, новизною і можливостями використання управлінського досвіду порушують традиції, що склалися, і процедури розробки й ухвалення управлінських рішень, які все більше включають особливості впливу економічних, соціальних і політичних чинників, поведінки споживача, характер взаємовідносин з партнером, інтерес власника і професійний рівень менеджера. 

Таким чином, сьогодні виділяють необхідні умови ефективного використання, в системі менеджменту сталого розвитку промислового підприємства, інноваційних ресурсів: інтеграція потенціалів підприємства, поєднання координаційного і мотиваційного управління, відповідність організаційної компетентності рівню цілей гнучкого розвитку промислового підприємства, оновлення організаційної структури в цілях вдосконалення біокомунікацій, формування кластера базисних інновацій. Для досягнення промисловими підприємствами стратегічної гнучкості, підвищення міри керованості потрібне об'єднання ресурсних інновацій і готовності менеджерів до прийняття нової системи планування та управління на виробництві.

Сталий розвиток підприємства передбачає активну та цілеспрямовану інноваційну діяльність, що потребує формування відповідних механізмів управління інноваційним розвитком. На основі комплексного використання інноваційних технологій менеджмент на рівні системи виконує функцію трансформації мислення персоналу і поведінки підприємств стосовно змін зовнішнього середовища, що постійно оновлюються, пов'язану з розвитком адаптивного мислення як основи яскраво вираженого раціонального управління, комбінації інноваційного та адаптивного мислення. Відсутність такої комбінації призводить до невиправдано завищених очікувань, та попередження неминучих змін.

Менеджмент сталого розвитку промислового підприємства має бути основою підприємницьких стратегій, що дозволяють сприймати бізнес з точки зору забезпечення задоволення споживача, що приносити прибуток; по-друге - найважливішою функцією, яка координує спільні дії служб і підрозділів, передбачаючи запити споживачів, ідентифікуючи та задовольняючи їх потреби, управлінню ресурсами властиві методи та інструменти, що використовуються для здійснення усього процесу, від організації реклами й до продажу, інші методи, починаючи з наукових досліджень і кінчаючи встановленням цін. 
Таким чином, в результаті стратегічних змін в системі менеджменту промислового підприємства, дозволило сформулювати основні умови, необхідні для його подолання: наявність розвиненої системи менеджменту сучасних технологій, що функціонує на основі застосування новітніх інформаційних технологій, забезпечує ринок збуту продукції, що розширюється; наявність професійної команди маркетологів; наявність фінансових ресурсів для поповнення обігових коштів промислового підприємства; можливість на наявному устаткуванні при мінімальних вкладеннях в технічне переоснащення робити продукцію, конкурентоздатну за якістю.
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Рівень задоволення потреб ринку, витрати на одиницю товарної продукції, виробництво продукції на одиницю витрат ресурсів, прибуток на одиницю загальних витрат, рентабельність виробництва.





Трудомісткість одиниці продукції, відносне вивільнення працівників, темпи росту продуктивності праці, частка приросту продукції за рахунок росту продуктивності праці, коефіцієнт ефективності використання робочого часу, економія фонду оплати праці, випуск продукції на 1 грн. фонду оплати праці
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Матеріаломісткість продукції, матеріаловіддача, коефіцієнт використання найважливіших видів сировини і матеріалів, витрати палива і енергії на 1 грн. чистої продукції, економія матеріальних витрат, коефіцієнт вилучення корисних компонентів із сировини.
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Коефіцієнт оборотності обігових коштів, тривалість одного обороту нормованих оборотних коштів, відносне вивільнення обігових коштів, питомі капіталовкладення, капіталовкладення на одиницю введених потужностей, рентабельність інвестицій, строк окупності інвестицій
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Вибір і обґрунтування стратегії господарюючого суб’єкта, результатом діяльності якого має стати стійке функціонування, враховуючи інтереси всіх зацікавлених членів груп в довгосроковому періоді





Аналіз і прогноз стану зовнішнього середовища, який сприймається як завжди несприятливо по відношенню до підприємства





Збільшення ефективності життєдіяльності підприємства з використанням стратегічного підприємництва, яке дозволить адаптуватися підприємству до динамічним зовнішнім і внутрішнім чинникам





Формування сприятливого соціально-психологічного клімату на підприємстві, мотивація співробітників,підвищення кваліфікації





Створення організаційної культури підприємства, за допомогою якої можливо генерувати нові ідеї в галузі сталого розвитку 








