ЛЕКЦІЯ 5.

ФОРМУВАННЯ КОНЦЕПЦІЇ СОЦІАЛЬНО-ВІДПОВІДАЛЬНОГО МЕНЕДЖМЕНТУ В УМОВАХ КОРОНАВІРУСНОЇ КРИЗИ COVID-19
Соціально-відповідальний менеджмент як теорія і методологія складності розвивається у контексті таких його складових, як загальна теорія систем, кібернетика, теорія динамічних систем, еволюційна теорія, теорія хаосу, які започатковують нове покоління методів і технічних прийомів. 

Архітектура складних систем розвивається нелінійно, визначається принципами синергетичного, системного підходу та Agile-менеджменту, детермінованих програмами інформаційного забезпечення та проектуванням структурних підрозділів як команд, в основі яких управління людьми та їхніми взаєминами [45].
Головна мета соціально-відповідального менеджменту як науки і навальної дисципліни – це концептуалізація нових методів, підходів, принципів, націлених на те, щоб формувати підприємства, які були б гнучкими і базувалися на складності, нелінійності, а керівники орієнтувалися на системне, аналітичне, експертне мислення. 

Головні цілі соціально-відповідального менеджменту як науки і навчальної дисципліни – сформувати гнучкі команди, які б володіли передовим алгоритмічним мисленням та культурою, яка б дозволяла відходити від старих управлінських підходів та методів та оволодіти новими тенденціями, які допомогли б вижити в умовах нестабільності, невизначеності, інформаційної стохастичності [46]. 

Завдання соціально-відповідального менеджменту – підвищення ролі організаційних підрозділів підприємств як системних цілісних одиниць з врахуванням економічних, соціально-політичних та культурних чинників. Головна мета управлінського персоналу промислових підприємств  – сформувати концепцію соціальної відповідальності керівників, які б сприяли вирішенню протиріч у системі “людина-природа-суспільство-управління» та були б націлені на соціально- орієнтований та екологічно збалансований розвиток виживання підприємств в умовах COVID- 19. 

Менеджмент в умовах пандемії COVID-19 привів до «суспільства  ризику», що потребує виходу із ситуації нестабільності, складності та невизначеності, тому розробка концепції соціальної відповідального менеджменту повинна бути націлена на використання екологічно безпечних технологій за рахунок використання Agile-менеджменту, Просвітництва 2.0, нових цифрових технологій Четвертої промислової революції. В основі концепції соціально-відповідального менеджменту - нова управлінська концепція екорегенеративного управління як основи досягнення циркулярної економіки та 17 цілей сталого розвитку, нової культури мислення, культури менеджменту, екологічності [47].
Розробка концепції соціально-відповідального менеджменту керівників промислових підприємств включає формування нових управлінських підходів до організації роботи на підґрунті колективної кооперації, що базується на засадах ноосферного мислення; менеджменту культури як головного пріоритету вираження соціальної відповідальності керівників організацій [2]. 

В основі концепції соціально-відповідального менеджменту промислвоих підприємств  – екосистемні принципи та нова етична система цінностей, яка допоможе керівникам вирішити проблеми взаємодії «людство-біосфера-техносфера-інфосфера». Концепція соціально-відповідального менеджменту промислового підприємства націлена на використання нових екологічно безпечних трендів, що дадуть змогу перейти до екорегенеративного розвитку управління та природодоцільного його виміру, в основі якого циркулярна економіка. Системні компоненти концепції соціально-відповідального менеджменту базуються на принципах соціальної відповідальності керівників, детермінованих використанням нових цифрових технологій та інноваційними рішеннями, в основі яких цілі соціально-орієнтованої, екологічно збалансованої і соціально-відповідальної спрямованості управління з метою подолання проблем кризового розвитку [48].

Мета концепції соціально-відповідального менеджменту – формування теоретичних і практичних засад концепції соціальної відповідальності керівників як чинник сталого розвитку підприємств в умовах пандемії COVID-19, в основі якої перехід від стану нестабільності, невизначеності і неоднозначності до збалансованого сталого розвитку, переходу від еконебезпечного до екобезпечного розвитку, структурним змінам, що сприятимуть вирішенню кризових ситуацій та використанню конкурентних переваг підприємства. Завдання концепції соціально-відповідального менеджменту промислового підприємства: 

1) дослідження процесів еволюції від несталого управління до екологічно збалансованого, соціально-орієнтованого та інноваційно-проривного розвитку підприємств в умовах нестабільності; 

2) пошук інноваційних механізмів впровадження управління сталого розвитку, що формується на основі передових проривних інформаційно-комунікаційних технологій з передовими інноваційними технологіями, що сприяють формуванню високотехнологічного базису промислового підприємства; 

3) дослідження і використання розумних технологій Data sience, в основі яких майнинг даних (пошук даних) як головного ресурсу промислового підприємства, що є чинником подолання інформаційної стохастичності, направленої на подолання нестачі інформації та шляхів досягнення сталого розвитку; 

4) формування концепції розвитку управління як соціальної відповідальності промислового підприємства в умовах COVID-19, яка б сприяла виявленню закономірної взаємозалежності між трьома змінними – інноваційно-технологічним потенціалом, якістю культурно-бізнесових регуляторів та менеджментом культури як умовами переходу до сталого розвитку та сталої економічної і соціальної системи, в основі яких соціальна відповідальність всіх керівників [49].

Формування концепції соціально-відповідального менеджменту промислового підприємства як чинник соціально- орієнтованого та екологічно збалансованого розвитку в умовах COVID-19 виходить з того, ми живемо у час глибокої нестабільності та кризи, переходу до цифрового розвитку суспільства, яке відбувається під впливом Четвертої промислової революції, яка вимагає інноваційних підходів для реалізації її завдань. 

Сучасне управління на промислових підприємствах, викликане кризою глобальною і парадигмальною в умовах COVID-19, та потребує перезавантаження організаційно-управлінських засад підприємств, які зіткнулися з глобальними викликами економічного розвитку. У зв’язку з тим, що людина і природа були протиставлені один одному, відбулася їх широка підключеність до ринкових відносин, що поглибило протиріччя у системі “людина-природа-суспільство”, та привело до втрати контролю зі сторони керівників промислових підприємств над ситуацією несталості [50]. 
Щоб вижити в умовах глобального світу, керівникам промислових підприємств в  умовах COVID-19 треба бути динамічними, здатними швидко адаптуватися, підлаштовуватися під вимоги цього світу. Так як управління перебуває у ситуації сповільнення, невизначеності, турбулентності, хаосу, ризиків, оволодівати всіма новими підходами виходу підприємств з кризи, оволодівати всім об’ємом інформації, передовими креативними технологіями з метою подолання інформаційної ентропії (міри невизначеності, хаосу, безладу). 

До цієї нестабільності привело те, що управління переживає критичну ситуацію «планетарних меж», не здатне забезпечити все населення плодами цивілізації, так як до протиріччя «людина-природа-суспільство» приєдналося і протиріччя, пов’язане з техносферою. Формування нової концепції соціально-відповідального менеджменту як чинник соціально-орієнтованого та екологічно збалансованого розвитку промислового підприємства в умовах COVID-19 зможе прогнозувати нелінійний розвиток, знайти відповіді на глобальні кризи та появу нових патернів поведінки. У результаті упровадження концепції на промисловому підприємстві буде вироблене нове розуміння конгруентності зі складністю, прийняття складності і перехід до конгруентного відновлення суб’єктності людини завдяки нової системи цінностей управління як соціально-орієнтованого, екологічно збалансованого і соціально відповідального [51].
Так як в умовах невизначеності відбувається збільшення складності управління на промисловому підприємстві, це вимагає саморегулювання системи, від якості якої залежать результати діяльності.  Відповідно до теорії складних систем, впровадження тих чи інших управлінських процесів стосується всієї системи промислового підприємства, невизначеність якого буде існувати завжди, тому необхідно адаптуватися не тільки до змін сьогодення, але й оптимізувати систему для її виживання в майбутньому. Складні проблеми промислового підприємства пов’язані з непередбачуваністю, вирішення яких криється у критичному існуванні всієї системи, її необновлюваності, а не  лише у зміні тих чи інших процесів. Слід відмітити, що умови виживання промислового підприємства в умовах невизначеності та адаптації до змін сприяють тому, що ентропія всередині нього, так як і в суспільстві зростає, і якщо середовище ускладнюється, то й підприємство еволюціонує у сторону складності та невизначеності. 

Стійкий стан системи промислового підприємства – це пошук атрактора (точки притяжіння), яка приводить у рух всі підсистеми підприємства, тому важливо знайти атрактор як точку притяжіння.  Насильницьке впровадження «поліпшень» лише у рідкісних випадках дає бажаний результат, то ми вважаємо, що рішення слід шукати у зовнішньому середовищі. Так як атрактори залежать від середовища, в якому перебуває система, то змінюються система й підсистеми підприємства, так як змінюється навколишнє середовище, 

Деякі зміни, що привносяться із навколишнього середовища, настільки потужно впливають на атрактори, що ті просто або зникають, у результаті чого  система автоматично знаходить для себе іншу траєкторію, що веде до іншого атрактора. Це може бути атрактор, який раніше і не існував. Під час внесення змін до команди й підприємства не слід намагатися виштовхнути їх із колії, в якому опинилося підприємство так як це вимагатиме величезних зусиль і принесе середні результати. Набагато краще змінювати параметри середовища, в якому функціонує підприємство або команда, поки її поточний стан не втратить стійкість, а зрештою взагалі стане неможливим [52]. 

Як свідчить аналіз, треба сформувати адаптивний ландшафт,  у якому б  підприємство існувало б ефективно, перевищуючи міру  своєї адаптивності. Системи підприємства, що здатні досягти найвищих точок в адаптивному ландшафті, мають максимальні шанси на виживання. Системи, що володіють здатністю щоразу переналаштовувати свою внутрішню організацію, здійснюють адаптивну прогулянку відповідним ландшафтом. «Адаптивна прогулянка» (термін гнучкого менеджменту) – це процес, за допомогою якого система переходить із однієї конфігурації до іншої з метою збереження своєї адаптації до обставин, змінюючи вимоги функціональності керівників та працівників, інструменти,  якими вони володіють, переглядаючи графіки чи вносячи зміни до виробничих процесів. Форма адаптивного ландшафту, у якому відбувається переформатування роботи керівників промислового підприємства,  залежить як від системи, так і від навколишнього середовища. Тому стратегії виживання однієї системи не продуктивно переносити на інші системи, так як адаптивні ландшафти інших підприємств відрізняються один від одного, здійснити їх можна тільки на власному грунті підприємства.  Системи адаптуються до зовнішнього середовища й одна до одної, тобто коеволюціонують в нових умовах інформатизації, цифровізації, глобалізації [53]. 

Отже, можемо відмітити, що:  

1) внутрішня структура кожного підприємства  володіє своїм внутрішнім кодом, який слід наповнити новим інноваційним змістом; 

2) люди або процеси добре працюють лише в комбінації з певними людьми або процесами; 

3) стратегію виживання підприємства слід піддати переоцінці, перекомпонувавши системи та створивши оптимальну конфігурацію, за якої вплив кожного елемента буде позитивним, який вплине на все переформатування підприємства за рахунок самоорганізації.  Самоорганізація – процес  виникнення в системі  нових структур або форм, що не є результатом централізованого або зовнішнього впливу або планування, так як це природна норма, поведінка динамічних систем. Самоорганізація як принцип створення структур пронизує весь простір промислового підприємства як результат креативної самоорганізації, створюючи концепцію «самоорганізованих команд», що працюють на засадах співпраці та креативності [54].

1.6 Комунікаційні технології та інноваційні рішення в управлінні в умовах цифровізації 

Тема дослідження є надзвичайно актуальною, тому що сучасний етап розвитку суспільства характеризується значною роллю підвищення місця і ролі інформації та комунікаційних технологій в усіх сферах діяльності на промисловому підприємстві.  Комунікаційні технології та інноваційні рішення в умовах інформаційного суспільства слугують умовою прийняття ефективних інноваційних рішень в економіці, бізнесі, публічному управлінні та адмініструванні,  суспільних комунікаціях, так як інформація і комунікація сьогодні  виступають значним стратегічним ресурсом [55].   

Під поняттям «комунікаційні технології» розуміють засоби високої якості і безпеки інформації, що передається по різним каналам зв’язку, обробка і передача інформації в умовах певного управлінського процесу, націленого на формування інформаційного каналу зв’язку та передачу інформації. Комунікаційні технології включають  наявність системи організаційної діяльності органу управління, що передає інформацію та здійснює управлінську діяльність, у контексті якої головними об’єктами і суб’єктами цього процесу є люди та організації як об’єкти комунікації. Вони також включають матеріальні предмети, що здійснюють обробку і передачу інформації, обмін інформацією та вирішення проблем для покращення взаємодії з метою формування єдиного інформаційного поля зв’язку, розміщення інформації в інформаційному каналі та передача інформації по інформаційному каналу [56]. 

В основі комунікаційних технологій лежить поняття «комунікація», яке походить від лат. слова  «communication» (зв'язок, повідомлення), що означає тип активної взаємодії між об’єктами будь-якої природи, що передбачають інформаційний обмін. Якщо термін «інформаційно-комунікаційні технології» зустрічається в публічному управлінні та адмініструванні, то термін «інформаційно-комунікативні технології» більше всього зустрічається в дисциплінах з комп’ютерних наук, програмування, комп’ютерних систем, систем зв’язку, телекомунікаціях. Поняття «інформаційно-комунікаційні технології» - це інформаційні процеси і методи роботи з інформацією, що здійснюються з застосуванням засобів обчислювальної техніки і засобів телекомунікації. Під «соціально-комунікативною технологією» розуміється певна програма дій, що цілеспрямовано виконує організаційну діяльність щодо здійснення комунікації між суб’єктами, що націлена на вирішення соціальної значимого завдання [57].  

Керівники промислового підприємства взаємодіють з населенням, суспільними  організаціями, союзами, фондами, ЗМІ, власним персоналом, політичними опонентами, що базується на інформаційно-комунікаційному інструментарії, що включає у себе технічні засоби, програмне забезпечення, інформаційні ресурси, у якому використовуються комп’ютерні мережі, апаратні канали зв’язку (телефон, факс), телекомунікації. Комунікаційні технології та інноваційні рішення в управлінні в умовах цифровізації допоможуть виявити потенційні проривні нововведення і керувати ними, пояснити  певні зміни на ринку і в певних галузях, вони також корисні на високо динамічних ринках і в ситуаціях, коли з’являються нові технології або технологічні інновації.  Комунікаційні технології використовуються для вироблення ефективних управлінських рішень, автоматизації процесу управління як єдиного цілого, для вирішення проблем, які виникають, та можливих шляхів їх вирішення; для зростання потенціалу управління в умовах цифровізації. Якщо метою комунікаційних технологій  є забезпечення високої якості передачі інформації по різним каналам, то метою комутативних технологій – забезпечення високої якості зв’язку і обміну інформацією [58].
Комунікаційні технології та інноваційні рішення в управлінні в умовах цифровізації у значній мірі підсилюють свою ефективність, про що свідчить: зростання прозорості та залученості замість маніпулювання; зростання і швидке налагодження взаємозв’язків між окремими людьми та групами; більші  можливості для свободи слова та швидший темп поширення інформації та обміну нею; ефективне використання адміністративних послуг та зростання економічної участі; удосконалення процесу прийняття рішень,  доступ до системи  освіти, системи охорони здоров’я та державних послуг; доступ до професійних знань та реалізація можливостей у царині зайнятості, глибинні зміни профілю професій; зростання поінформованості та демократизація/політичні зрушення. 

Комунікаційні технології та інноваційні рішення в умовах цифровізації виявилися результатом глибинних зрушень у розвитку Інтернет, так як вже сьогодні 4 млрд. людей вже змогли користуватися мережею Інтернет і намагання відкрити мережу Інтернет для населення вже розпочалося. На сьогодні вже 85% світового населення  живе вже неподалік веж стільникового зв’язку, які можуть забезпечити інтернет-послуги. Мобільні оператори у всьому світі стрімко розширюють зону доступу до Інтернет,  спільний проект компанії Faceook та операторів стільникового зв’язку забезпечив безкоштовний базовий доступ до послуг мережі Інтернет для понад 1 млрд. людей у 17 країнах світу протягом останнього часу [59]. Вже реалізовано чимало ініціатив із під’єднанням навіть найвіддаленіших регіонів  за доступними цінами. Це має позитивні наслідки для зростання участі в економічних відносинах населення з обмеженими можливостями через віддаленість або недостатній рівень розвитку їхніх регіонів; розширення ринку/ електронна торгівля та вищий рівень громадської участі. 

Можливість накопичення та зберігання даних протягом останніх років сягнула неймовірних масштабів. До того ж дедалі більша кількість компаній майже безкоштовно пропонує її користувачам як вигідну частину своїх послуг. Користувачі продукують дедалі більше контенту й, окрім того, все більше користуються державними послугами через Інтернет. Згідно з оцінками, 90% усіх даних було створено протягом останніх двох років, а обсяг інформації, яку продукують компанії, подвоюється кожні 1,2 року, що приводить до ефективності діяльності бізнесу. У зв’язку з тим, що зростає інформаційна потужність Інтернету,  слід удосконалювати і комунікаційні технології та інноваційні рішення в умовах цифровізації, так як все це приведе до: підвищення ефективності використання ресурсів; зростання продуктивності; поліпшення якості життя населення; зменшення вартості надання послуг; більше прозорості щодо використання стану та ресурсів; ефективності логістики; зростання попиту на зберігання та пропускну здатність; глибоких змін на ринку праці й у царині професійних знань та навичок; доступності  навіть складних додатків, які працюють у масштабі реального часу та надаються для користування у стандартних комунікаційних мережах; конструювання товарів, що передбачають «цифрове підключення»; доповнення товарів послугами у цифровому форматі; виникнення додаткових знань, а також цінностей, що ґрунтуються на під’єднаних «розумних» речах. 

Великі зрушення та ухвалення нових рішень вже приносить штучний інтелект, що автоматизує складний процес ухвалення рішень, завдяки якому можна легше і швидше доходити конкретних висновків, що ґрунтуються на даних попереднього досвіду. Вони приведуть до позитивних наслідків: прийняття раціональних рішень, що спираються на дані зниження рівня суб’єктивності; усунення «нераціональної надлишковості»; появи нових новаторських розробок та проривних інноваційних технологій; комп’ютерні процесори досягнуть рівня швидкості обробки даних людського мозку вже   у 2025 році [60].

Штучний інтелект може добре впоратися з добором типових рішень та автоматизацією процесів, що робить цю технологію корисною для виконання численних завдань у великих організаціях. Уже зараз можна  спрогнозувати  формування певного середовища у майбутньому, де штучний інтелект посяде місце людини під час вирішення багатьох завдань. Все це призведе до скорочення витрат; підвищення продуктивності; усунення перешкод для інновацій та появи нових можливостей для малого бізнесу, стартапів, використання програмного забезпечення як послуги.  

Таким чином, комунікаційні технології та інноваційні рішення в управлінні в умовах цифровізації сприяють швидкості отримання інформації; доступності технологій; задіянні персоналу в усіх процесах та прийнятті інноваційних рішень; культурних рішеннях та вдосконаленні результатів діяльності. Розширення когнітивних можливостей людини стане стимулом для появи нових різновидів поведінки та докорінно змінить діяльність виробничих процесів та автоматизує діяльність. Наступне покоління комп’ютерів, розробка яких ґрунтуватиметься на здобутках науки про мозкову діяльність, матиме здатність мислити, прогнозувати та реагувати так, як це робить кора головного мозку (ділянка мозку, яка відповідає за розумову діяльність).  Нові інноваційні винаходи будуть сприяти удосконаленню комунікаційної діяльності та прийняттю ефективних раціональних рішень, зростанню кількості «планів» із вільним програмним забезпеченням (відкритим кодом) для друкування різноманітних об’єктів.

Спричинені глобалізацією й інформаційною революцією, іншими чинниками прогресу, професійні компетентності працівників мають розглядатися як першочергові.  Цифрове промислове підприємство у зв’язку з експоненціальним зростанням інформації потребує формування і розвитку комунікаційних компетентностей, що виступають  як «метакомпетентності», що органічно входять у  тканину підприємства як єдиного цілого, включаючи Інтернет, нові комунікаційні технології, інформаційно-комунікативні відносини, які  у значній мірі змінили наше життя і відношення один до одного [61].  

Сутність комунікаційної  компетентності працівників промислового підприємства як «метакомпетентності»  зводиться до:  

1) необхідності накопичувати знання, які необхідні для вироблення професійної концепції своєї професії (механізм запам’ятовування великого масиву інформації);  

2) формувати у собі здатність до творчості і  креативності (механізм цілеспрямованого перетворення особистості);  

3) виробляти здатність до самоактуалізації і самовдосконалення, постійного розвитку особистості (механізм градієнтного розвитку).  

Взаємозв’язок цих елементів слід розглядати структурно: 

а) формування змістовної частини суспільства «цифрової ери»; 

б) формування творчої частини у контексті нового періоду розвитку ментальних структур народження нового знання; 

в) наповнення організаційного процесу сучасними методиками у контексті психологічних механізмів самоосвіти, саморозвитку, щоб виживати в умовах глобальних викликів і вміти діяти в умовах нових тенденцій глобалізації, діджиталізації, Четвертої промислової революції, технологічної революції.

1.7 Інноваційно-цифрова  парадигма як чинник досягнення сталості промислового підприємства за доби Четвертої промислової революції 
Дослідження інноваційно-цифрової  парадигми як чинник досягнення сталості промислового підприємства за доби Четвертої промислової революції не викликає сумнівів, так як нові умови виживання підприємств,  підвищення рівня конкурентоспроможності  диктують їх переформатування в  умовах кризи, нестабільності, інформаційної стохастичності. Інноваційно-цифрова  парадигма промислового підприємства виступає маркером  і мегатрендом, викликаним глибинними трансформаціями і зрушеннями у  всіх сферах життєдіяльності  людини, що впливають на довготривалий цифровий розвиток суспільства [62]. 

Інноваційно-цифрова  парадигма промислового підприємства сьогодні є напотужнішою і найвагомішою парадигмою, так як може вивести підприємство з кризи на шлях сталого цифрового розвитку, для чого слід розробити стратегії і виявити пріоритети інноваційного цифрового розвитку, що охоплюють масштабні цифрові галузі. 

Інноваційно-цифрова  парадигма промислового підприємства (економіка, менеджмент, управління, інформатика, програмування) включає інтенсивний розвиток інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) та включає значний внесок нових технологічних відкриттів для досягенння сталого розвитку цифрової галузі. Тільки цифрова інноваційна економіка може створити нові умови для прориву проривних технологій та сприяти економічному інноваційному розвитку, що потребує як мінімум інноваційних технологічних змін [63]. 

Інноваційно-цифровий потенціал сучасного підприємства за доби Четвертої промислової революції (роботехніка, штучний інтелект, Інтернет речей, біотехнології, Big Data – великі дані, 3D-друк та виробництво) включає сукупність технологічних інноваційних процесів, що можуть привести до зміни природи  праці, актуалізації нових цифрових професій на фоні зникнення багатьох вже існуючих, формування цифрових компетентностей суспільства Четвертої промислової революції [64].  

Інноваційно-цифрова  парадигма промислового підприємства за доби Четвертої промислової революції частіше обладнується додатковими функціями, такими як високоякісні відеокамери, сенсорні датчики та лазерні далекоміри, що керуються за допомогою комп’ютерів.  Величезні зрушення у робототехніці значною мірою зумовлені «революцією смартфонів», оскільки роботи багато у чому залежать від комп’ютерних мікросхем, батарей та датчиків, подібних до них, які містяться у потужному мобільному телефоні. 

У розвитку нової парадигми інноваційно-цифрового  потенціалу промислового підприємства за доби Четвертої промислової революції спостерігаються нові тенденції: 

1) широке розгортання розподілених систем; 

2) інтеграція із мобільними (сотовими) і супутниковими системами зв’язку, що привела до виникнення ІР- телефонії; 

3) інтеграція глобальної мережі і засобів масової інформації – розвиток інтерактивного телебачення, електронних видань; 

4) упровадження прогностичних самонавчаючих комплексів на основі нейронних мереж, генетичних алгоритмів (четверте покоління систем штучного інтелекту). 

Інноваційно-цифрова  парадигма промислового підприємства змінить  усі управлінські процеси, так як вже зараз з’являються  криптовалюти, блокчейн, фінтех, мегатренди Dіджитал ери, які з неймовірною швидкістю змінюють вже сьогодні економіку, менеджмент, маркетинг промислового підприємства. Адаптуватися до швидкості змін повинні всі - керівники підприємств, компаній і організацій, працівники підприємств на всіх рівнях. Швидкість змін приводить до того, що промислове виробництво починає залежати не від матеріальних активів, а від цифрових технологій, що являють собою нематеріальні активи, в основі яких інтелектуальна компонента, організаційний та людський капітал. У той же час «головний економічний показник ВВП вже не повністю відображає розвиток інновацій» [65]. 

Обчислювальна потужність звичайних комп’ютерів в умовах Четвертої промислової революції постійно зростає кожні два роки і подвоюється, яку назвали  законом Мура. Для розвитку цифрової економіки, яка є інноваційно-креативною, промислові підприємства повинні зміцнювати обчислювальну потужність звичайних комп’ютерів, а держава повинна бути основним джерелом фінансування розвитку інноваційної діяльності. Важливим чинником для підвищення інноваційного рівня цифрової економіки України є застосування прогресивних технологій та наукомісткої продукції, без яких цифрова економіка не може бути інноваційною і розвиненою [66].

Цифрова економіка  за доби Четвертої промислової революції сьогодні проникає в усі сфери життєдіяльності суспільства: від демографії, біосфери та кліматичних змін до майбутнього медицини, геноміки та генної інженерії, синтетичної біології та трасгуманізму;  від хмарних технологій та Інтернету речей до штучного інтелекту, від квантового комп’ютера до розумних матеріалів, енергетики, транспорту, робототехніки, що в цілому сприяє розвитку Інтернет-економіки як складової цифрової економіки. 

Таким чином, інноваційно-цифрова  парадигма промислового підприємства формується в умовах викликів цивілізації -  глобалізації, технологічного розвитку, Просвітництва 2.0 та впливає на становлення – цифрового менеджменту, цифрової економіки, Інтернет-економіки, детермінованих інформцаійно-комп’ютерними технологіями (ІКТ) [67].
ВИСНОВКИ

Сталий розвиток промислових підприємств як соціальний, економічний і культурний організм виступає як  складна адаптивна система (САС), яка повинна використовувати Agile-менеджмент (менеджмент 3.0), Agile-методологію,  так як менеджмент 2.0 і менеджмент 1.0 давно вже не відповідають цифровій ері. 

Agile-методологія як теоретична основа сталого розвитку промислового підприємства дає змогу радикально переглянути місію, функції, легітимність, інструменти діяльності, які в  своїй основі несуть зміну парадигми класичного управління на інноваційно-цифрову у відповідності з подоланням непередбачуваності, непрогнозованості і неструктурованості, невпорядкованості і хаотичності. 

Agile-методологія як теоретична основа сталого розвитку промислового підприємства базується на загальній методології систем та системного аналізу і синтезу, в основі якого аутопоезис (самопобудова, способи і принципи, якими системи конструюють самі себе); ідентичність; гомеостаз; проникність, створення й підтримка своєї ідентичності, які в своїй основі несуть сталість і стабільність. 

Сучасне суспільство характеризує стан невизначеності траєкторії розвитку, можливості вибору напряму з кількох можливих, нестабільна економіка та поширення корупції й інших негативних явищ в органах державної  та регіональної влади,  розкол політичної еліти у питаннях щодо встановлення «правил гри», порушення рівноваги між функціонуючими владними структурами та відсутність у суспільстві злагоди. 

Ситуацію нестабільності, невизначеності, неоднозначності,  супроводжують проблеми, які впливають на економічні процеси, які породжені проблемами постіндустріального, цифрового суспільства,    опосередковані інформаційною стохастичністю, що визначають його як нестабільний стан, схильний до саморуйнування, дезорганізації економічного та соціального життя, викликаний породженнями нових глобальних проблем - COVID-19 та кризи всієї системи охорони здоров’я. 

Керівники  підприємств повинні виробити стратегію кадрової політики, адаптовану до технологічних змін, до опанування нових професійних навичок, до координування між стратегією роботи з персоналом та інноваційною стратегією підприємств. 

Промислові підприємства потребують нового світогляду кадрової політики, аби задовольнити власні потреби в кадрових ресурсах і мінімізувати небажані соціальні наслідки. Зростання нерівності – це не просто тривожне економічне явище, а найбільша суспільна проблема, пов’язана із втратою робочих місць. Найціннішим активом промислового підприємства ХХI століття стануть працівники розумової сфери, бо саме від продуктивності цієї групи працівників насамперед залежатиме майбутнє процвітання розвинених країн, так як спеціалісти розумової праці – це основний капітал промислових підприємств. 

