Тема №2 Якісні реакції на гідроксильну групу 
ОДНОАТОМНИХ, БАГАТОАТОМНИХ СПИРТІВ

Мета: з’ясування сутності механізмів якісних реакцій на одноатомні та багатоатомні спирти.
( Ключові терміни та поняття: алкени одноатомні та багатоатомні спирти

План

2.1 Якісні реакції на одноатомні спирти
2.2 Якісні реакції на двохатомні спирти

Лабораторна робота №2

2.1 ЯКІСНІ РЕАКЦІЇ НА ОДНОАТОМНІ СПИРТИ

1. Реакція одноатомних спиртів з металічним натрієм
Методика виконання: до 2-3 крапель безводної проби одноатомного спирту (бутанолу) обережно додають шматочок (0,05 г) натрію.
Виділення водню, яке супроводжується розчиненням металевого натрію, вказує на наявність активного атома Гідрогену в складі гідроксильної групи спиртів.

2. Ксантогенова проба
Методика виконання: пробу досліджуваної речовини (спирту) розчиняють в маленькій пробірці в 1 мл етеру. Додають 1 краплю сульфур карбону (CS2) та кілька крупинок натрій гідроксиду. Суміш перемішують і трохи підігрівають на водяній бані. Додають краплю 2%-ого розчину купрум (II) сульфату. 
При наявності у пробі гідроксильної групи утворюється коричневий осад купрум (І) алкілксантогенату.
За відсутності гідроксильних груп колір осаду − синій.

(Примітка.Для визначення третинних спиртів ця реакція непридатна.

3. Реакції окиснення первинних, вторинних спиртів 
в присутності K2Cr2O7 + H2SO4, KMnO4
А) K2Cr2O7 + H2SO4:

Методика виконання: 1-2 мл спирту, що досліджують, обробляють при легкому нагріванні 5 мл суміші Бекмана – хромової суміші 
(50 г K2Cr2O7 в 300 мл води, 28 г концентрованої H2SO4).

Первинні та вторинні спирти реагують з хромовою сумішшю впродовж декількох с.
Первинні спирти окиснюються хромовою сумішшю до альдегідів, вторинні – до кетонів, при цьому колір суміші змінюється від оранжевого до блакитно-зеленого, зеленого.

(Примітка. Третинні спирти хромовою сумішшю не окиснюються, але утворюють ефіри хромової кислоти, які забарвленні в жовтий або винно-червоний колір.

Б) KMnO4:

Методика виконання: у скляний циліндр наливають сульфатну кислоту. Обережно, по стінці доливають етиловий спирт. Утворюються два шари рідини. Зверху – етиловий спирт, знизу – сульфатна кислота.

У циліндр поміщають трохи кристалічного калій перманганату. Через деякий час на межі розділу спирту і кислоти виникають спалахи та клацання. 

При попаданні кристалів калій перманганату в сульфатну кислоту утворюється марганцевий ангідрид: мангану (VII) оксид − дуже сильний окиснювач. Він взаємодіє з етиловим спиртом. При цьому утворюється оцтовий альдегід.
4. Реакція спиртів з концентрованою хлоридною кислотою в присутності безводного цинку хлориду (проба Лукаса)

Методика виконання: до 1 мл спирту (первинного, вторинного, третинного) в пробірці при кімнатній температурі додають 6мл реактиву Лукаса (16 г безводного цинк хлориду в 10 мл концентрованої хлоридної кислоти).

Пробірку закриваютьі струшують, після чого, відмічають час, потрібний для утворення алкілгалогеніду. Уважно спостерігають впродовж 2 хв.

Якщо спирт первинний, то розчин залишається прозорим, але може потемніти, якщо вторинний спирт – спостерігається помутніння, а якщо третинний спирт – на дні утворюється маслянистий шар галоїдного алкілу.

	№ з/п
	Спирт
	Спостереження

	1
	2
	3

	1
	Первинний 
спирт
	Реакція не відбувається навіть при тривалому стоянні впродовж год. при кімнатній температурі

	2
	Вторинний 
спирт
	Реакція відбувається не миттєво, впродовж 5 хв.; виділення тепла не спостерігається; розшарування відбувається впродовж 5 хв., але не більше

	3
	Третинний 
спирт
	Миттєва реакція; виділення тепла; негайне розшарування


(Примітка: для протікання реакції суміш необхідно прогріти
на водяній бані!
( Примітка: дану пробу можна застосовувати тільки для одноатомних вторинних і третинних спиртів низької молекулярної маси (менше С6) і до деяких поліфункціональних сполук.

5. Окиснення хромовим ангідридом (окиснення за Джонсом)

Методика виконання: до 1 мл спирту в пробірці додають 1 краплю реактиву (розчину хромового ангідриду в сульфатній кислоті) і відзначають зміни, які відбуваються впродовж 2 с.
Позитивна проба з первинними або вторинними спиртами полягає в помутнінні розчину та появі зеленого або блакитного забарвлення.
Третинні спирти не дають наглядної реакції впродовж 2 с, розчин залишається оранжевим.

6. Реакція одноатомних, двохатомних спиртів з борною кислотою

Методика виконання: у пробірку наливають 1 мл етанолу, додають 1 мл концентрованої сульфатної кислоти і 0.5-1 г борної кислоти. Вміст пробірки перемішують скляною паличкою, яку потім поміщають в полум’я спиртівки. Спостерігають появу зеленого забарвлення полум’я.

2.2 ЯКІСНІ РЕАКЦІЇ НА ДВОХАТОМНІ СПИРТИ

7. Взаємодія віцинальних діолів з B(OH)3:
Методика виконання: у пробірці струшують 0.5-1 г кристалічної бури з 10-12 мл води. Нерозчинна сіль осідає, до отриманого майже насиченого розчину бури додають 1-2 краплі фенолфталеїну, при цьому з’являється малинове забарвлення.

Вміст пробірки ділять на дві частини (пробірки).

В одну з них додають декілька крапель або кристалів віцинального діолу; в іншу пробірку додають кілька крапель одноатомного спирту (холостий дослід). При позитивній реакції малинове забарвлення індикатору зникає.

8. Взаємодія віцинальних діолів з купрум (II) гідроксидом

Методика виконання: у пробірку вносять кілька крапель 3%-ого розчину купрум (II) сульфату та 3-5 крапель 5%-ого розчину натрій гідроксиду – утворюється блакитний осад купрум (ІІ) гідроксиду.

Додають 3 краплі досліджуваної проби (етиленгліколь), осад швидко розчиняється та розчин набуває інтенсивного синього кольору.

( Примітка: подібні реакції протікають також з α-аміноспиртами 
і β-амінокислотами.
