1. Сутність категорій «соціальне партнерство» у сфері соціально- трудових та соціальних відносин.
Словосполучення «соціальне партнерство» можна розділити на два слова: слово «соціальне» значить суспільне, тобто стосовно до життя людей та їхніх відносин у суспільстві, а «партнер» (від французького слова
«партія») трактується як «учасник спільної діяльності». Отже, якщо ми розглядаємо словосполучення «соціальне партнерство» в аспекті регулювання соціально-трудових відносин.
У соціально-трудових відносинах формуються різноманітні інтереси (інтереси найманої праці, інтереси капіталу та інтереси суспільства), які за своїм змістом можуть не співпадати або ж бути протилежними та внутрішньо суперечливими. Тому існує потреба їх вирішення шляхом застосування найбільш конструктивних методів взаємодії та співпраці профспілок, роботодавців і урядових структур.

Одним із найефективніших чинників врегулювання соціальних суперечностей вважається соціальне партнерство.
 (
Визначення:
Соціальне партнерство у сфері соціально-трудових відносин 
– це 
система взаємозв’язків між 
державою, роботодавцями та найманими працівниками, яка спрямована на узгодження інтересів та вирішення проблем, які можуть виникати у соціальній та виробничій діяльності.
Соціальне партнерство також розглядають як 
принцип трудового права, 
на основі якого здійснюється колективно-договірне регулювання соціально-трудових відносин.
)
Соціальне партнерство реалізується шляхом:ведення переговорів,
укладенні колективних договорів, узгодженні проектів нормативно-правових актів, консультацій при прийнятті рішень між суб’єктами соціального партнерства на всіх рівнях (національному, регіональному, галузевому та місцевому рівнях).
Для систематизації дій у межах розбудови соціального партнерства, пов’язаного з соціально-трудовими відносинами, прийнято визначати певні рівні, які дають уявлення про залучення безпосередніх учасників цього процесу (див. рис. 1.1):
 (
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Рис. 1.1. Рівні соціального партнерства у соціально-трудових відносинах

Об’єкт соціального партнерства
Узгоджена соціально-трудова або соціальна політика, яка в залежності від рівнів соціального партнерства має своє конкретне наповнення.
Суб’єкти соціального партнерства у сфері соціально-трудових відносин:
1) наймані працівники, трудові колективи, профспілки;
2) роботодавці та їх об’єднання;
3) держава та органи місцевого самоврядування.
Суб’єкти соціального партнерства у соціальній сфері пов’язані між собою не соціально-трудовими відносинами, а необхідністю співпраці для спільного вирішення потреб населення у СЖО на засадах міжсекторальної співпраці. Відповідно, усі ці суб’єкти представляють усі три сектори структурної моделі нашої держави:
1) державні організації соціальної сфери (соціальні служби, територіальні центри, спеціалізовані соціальні заклади);
2) приватні заклади та установи;
3) недержавні організації або «третій сектор».
На міжнародному рівні суб’єктами соціального партнерства є окремі держави та міжнародні організації.
Мета соціального партнерства:
· зниження гостроти соціальних конфліктів, сприяння пошуку компромісів між інтересами роботодавців та найманих працівників;
· забезпечення активної ролі держави в переговорному процесі з питань організації та охорони праці;
· забезпечення взаємної зацікавленості найманих працівників та роботодавців щодо поліпшення економічного стану та сприяння взаєморозумінню між ними;
· забезпечення гідних умов праці.

Принципи соціального партнерства:
а) взаємна повага і довіра соціальних партнерів; б) рівноправність сторін соціального партнерства;
в) пріоритетність примирних методів і процедур у проведенні переговорів і консультацій;
г) недопущення погіршення умов, досягнутих на попередньому рівні соціальних договорів (угод);
ґ) обов’язковість виконання досягнутих домовленостей;
д) відповідальність соціальних партнерів за виконання прийнятих ними рішень і досягнутих домовленостей.
Види соціального партнерства
 (
Біпартизм
Трипартизм
)У світі існують дві базові моделі, які описують роль держави у регулюванні соціально-трудових відносин: біпартизм та трипартизм (див. рис. 1.2):
Рис. 1.2. Моделі для регулювання соціально-трудових відносин

Біпартизм: в тих країнах, де роль держави в регулюванні трудових відносин порівняно невелика (США, Канада, Великобританія тощо), практикується двостороннє співробітництво соціальних партнерів. Колективні переговори ведуться між роботодавцями і організаціями найманих працівників, держава в такі переговори майже не втручається, хоча може виступати арбітром або посередником при виникненні соціальних конфліктів.


 (
Однак це не означає, що при двосторонньому співробітництві держава повністю самоусувається від регулювання трудових відносин. Вона може регулювати умови ведення колективних переговорів, частково здійснює організаційно-технічне забезпечення цих переговорів.
)
Трипартизм: більш поширеним є тристороннє співробітництво (Франція, Німеччина, Австрія, Україна). Тут, крім об’єднань роботодавців та організацій найманих працівників, активну роль при проведенні колективних переговорів відіграє держава. Вона виступає посередником при проведенні колективних переговорів або є їх самостійною стороною в особі державних органів (як правило, це Міністерства праці чи інші спеціально створені органи виконавчої влади).
При тристоронньому співробітництві держава на законодавчому рівні:
1) встановлює ряд мінімальних соціальних гарантій;
2) правила ведення колективних переговорів,
3) порядок висунення представників від різних сторін на переговори,
4) рівень відповідальність за недотримання вимог колективних договорів.
Досвід зарубіжних країн свідчить, що ефективність соціального партнерства залежить від двох факторів:
а) ступінь демократизації управління виробництвом. Так, найсприятливіші умови для розвитку соціального партнерства виникають завдяки децентралізації управління, віднесення до компетенції колективів підприємств розв'язання більшості соціально-трудових проблем, розширення прав областей, регіонів і міст.
б) рівень життя більшості населення і ступінь їх доходів. Спостереження свідчать, що чим нижчий рівень життя і чим більша різниця в доходах багатих і бідних, тим популярнішим є заклик до влади і перерозподілу власності з відповідними практичними діями. І навпаки, в країні з високим рівнем життя і помірною диференціацією доходів прагнення соціальних партнерів до соціального миру більше.

2. Основні напрямки соціального партнерства між соціальними службами та інститутами громадянського суспільства для розширення соціальних послуг у громаді
· реалізація соціально значимих соціальних ініціатив у громаді;
· проведення громадськими організаціями консультацій з представниками органів державної влади щодо проблем соціально уразливих категорій громадян та оцінки потреб;
· реалізація проектної діяльності у межах соціального замовлення;
· вжиття заходів, спрямованих на підтримку різних категорій громадян, які опинилися у складних життєвих обставинах (СЖО).

3. Основні напрямки партнерства у сфері соціально-трудових відносин
· залучення працівників до участі в управлінні підприємством;
· фінансова участь працівників;
· укладання угод і колективних договорів;
· регулювання соціально-трудових відносин;
· проведення переговорів на різних рівнях (національному, регіональному та місцевому).

4. Міжнародна організація праці
Перші й найбільш повні принципи соціального партнерства втілені в практику Міжнародною організацією праці (МОП), яка була заснована в 1919 році з метою поширення розуміння того, що універсальна, довготривала співпраця можлива лише на основі соціальної справедливості.
 (
МОП 
– це організація з унікальним принципом трьохстороннього представництва, яка об’єднує представників урядів, організацій працівників та роботодавців задля спільної розробки політики і програм. Даний принцип одержав назву 
трипартизму
.
)

Міжнародна організація праці (МОП) відповідає за розробку Міжнародних стандартів у сфері праці і здійснює нагляд за їх дотриманням. МОП є однією із найстаріших міжнародних міжурядових організацій у світі.
Функції МОП: розробляє міжнародні трудові норми у формі конвенцій і рекомендацій, що встановлюють мінімальні стандарти основних трудових прав: свободу асоціації, право на організацію, ведення колективних переговорів, заборона примусової праці, гендерна рівність тощо.
Основні стратегічні цілі МОП: сприяння реалізації основоположних принципів та прав у сфері праці, створення більш широких можливостей для жінок та чоловіків з метою забезпечення гідної зайнятості та отримання належної заробітної плати, підвищення ефективності соціального захисту для всіх верств населення, а також зміцнення трипартизму та соціального діалогу1.
Тристороння структура МОП робить її унікальним форумом, на якому уряди та соціальні економічні партнери 185 країн-членів можуть вільно та відкрито обговорювати та розробляти трудові стандарти та програми.
 (
Україна є членом МОП з 1954 року. За роки незалежності у 2006-2007 роках
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Головні складові: сприяння зайнятості, викоренення дитячої праці та запобігання торгівлі людьми, реформування системи трудового законодавства та соціального забезпечення, запобігання поширенню ВІЛ/СНІД у сфері праці та посилення культури охорони праці, сприяння реалізації основоположних принципів і прав у сфері праці.
Друга Програма гідної праці діяла впродовж 2008-2011 років.
Основною метою цієї програми стало сприяння гідній праці в двох напрямках:
1) [bookmark: _bookmark0]як фактор продуктивності праці;

1 http://geneva.mfa.gov.ua/ua/ukraine-io/labour

2) як ключовий елемент розвитку соціальної та трудової сфери в Україні.
Друга Програма була побудована на 3-х пріоритетах: вдосконалення управління ринком праці та формулювання політики зайнятості; сприяння рівним можливостям на ринку праці; підвищення ефективності політики соціального захисту з приділенням особливої уваги вразливим групам.
Третя Програми гідної праці була підписана Україною та МОП на 2012-2015 роки. Вона передбачала, що МОП надасть Україні технічну допомогу для досягнення повної зайнятості населення шляхом розвитку малого і середнього бізнесу і підвищення рівня кваліфікації зайнятих людей. У документі наголошується, що забезпечення повної зайнятості та підвищення рівня кваліфікації є одним з чинників промислового і економічного розвитку України.
У квітні 2016 року Україна та Міжнародна організація праці підписали Четверту Програму гідної праці на період 2016-2019 рр., її повний текст для ознайомлення на сайті: https://www.rbc.ua/ukr/news/ukraina-mot-podpisali- memorandum-vzaimoponimanii-1460034348.html
У 2016 році в рамках цієї програми проведено національну оцінку основних перешкод для ведення бізнесу, що дозволить розробити рекомендації для проведення регуляторних та інституційних реформ, спрямованих на забезпечення сприятливих умов для ведення підприємницької діяльності, створення нових робочих місць та підвищення ефективності праці.
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