Лекція 13 Австралія та Тихоокеанський регіон
1. Загальна характеристика.
2. Особливості економіки Австралії.
1. До цього регіону можна віднести Австралію, Нову Зеландію та численні острови у Тихому океані. В багатьох джерелах цей регіон називають Австралія та Океанія. Австралія та Нова Зеландія – це розвинуті країни (країни переселенського капіталізму), а більшість островів у Тихому океані є країнами, що розвиваються або залежними територіями від Великобританії, США, Франції та інших держав.
Австралія є найбільшою країною регіону як за територією, так і за чисельністю населення та економічним потенціалом. Вона займає всю територію австралійського континенту та прилеглі до нього острови. Площа країни становить 7 686 850 км2, з яких на суходіл припадає 7 617 930 км2 (6-те місце у світі). Країна простягається зі сходу на захід на 4 000 км, а з півночі на південь – понад 3 000 км. Чисельність населення становить 20,6 млн осіб.
У 2007 р. за розміром ВВП, розрахованим за обмінним курсом (908,8 млрд дол.) країна займала 14-те місце, а за розміром ВВП, розрахованим за ПКС (760,8 млрд дол.), – 17-те місце у світовому рейтингу. Валовий внутрішній продукт (за ПКС) на душу населення складав 36,3 тис. дол., що вище за середній по ЄС (32,3 тис. дол.). Експорт країни 2007 р. становив 141,7 млрд дол., а імпорт – 159,4 млрд дол. Країна мала негативне сальдо зовнішньої торгівлі (17,7 млрд дол.) [37].
Зміни, що відбулися в економіці країни у другій половині ХХ ст., підтверджують доцільність розглядати Австралію поряд з країнами Азії, а не як окремо виділений регіон (континент) світу. Так, якщо у 50-х роках ХХ ст. на країни Європи припадало 63 % австралійського експорту і понад 50 % імпорту, то вже у 90-х роках ХХ ст. на європейські країни припадало лише 16 % австралійського експорту та 26 % імпорту. Відбулась переорієнтація зовнішньоекономічної діяльності на країни Азії, в першу чергу Східної та Південно-Східної Азії [1]. Напочатку ХХ ст. ця тенденція збереглась та посилилась. Частка країн Азії у зовнішній торгівлі Австралії суттєво зросла (особливо в австралійському експорті) і у 2007 р. становила [37]:
– в експорті – Японія – 18,9 %, Китай – 14,2 %, Південна Корея – 8 %, Індія – 5,5 %;
– в імпорті – Китай – 15,5 %, Японія – 9,6 %, Сінгапур – 5,6 %, Таїланд – 4,2 %.
Незважаючи на те, що Австралія належить до постіндустріальних країн, значна частина промислового виробництва та експорту припадає на сировинну продукцію. У 2007 р. видобуток нафти становив 24,1 млн т, природного газу – 40 млрд м3, вугілля – 399 млн т (4-те місце у світі) [91]. Країна є також значним видобувником та експортером залізної руди (видобуток – 270 млн т у 2006 р. та 35–40 % світового експорту), багатьох видів кольорових та дорогоцінних металів, уранової сировини.
У сфері сільськогосподарською продукції Австралія є потужним виробником зернових (пшениці), продукції тваринництва (м’яса, молока, масла, сирів, вовни). Має найбільше у світі поголів’я овець.
Нова Зеландія є другою за економічним потенціалом країною регіону. Валовий внутрішній продукт країни за обмінним курсом, 
2007 р. становив 128,1 млрд дол., а ВВП (за ПКС) – 111,7 млрд дол. Валовий внутрішній продукт (за ПКС) на душу населення – 
26,4 тис. дол. Структура господарства Нової Зеландії схожа на структуру господарства Австралії. У зовнішньоекономічній діяльності переважна кількість операцій припадає на країни Азії та понад 1/5 на Австралію.
В економіці інших острівних територій переважає сільське господарство, рибальство, видобуток корисних копалин, туристична сфера.


2. Особливості економіки Австралії.

Промисловість
Австралія — високорозвинена індустріально-аграрна країна ринкової економіки.
Країна багата на залізну руду (понад 100 млн т щороку), боксити, ільменіт, рутил, вісмут, свинець, цинк, нікель, уран, вольфрам, золото, срібло, кам'яне вугілля, нафту, природний газ. Розвинена чорна і кольорова (рафінована мідь, цинк, алюміній) металургія. Австралійська сира нафта покриває потреби країни на 70 %. Частково Австралія навіть експортує свою нафту. Існують підприємства нафтопереробної та нафтохімічної галузей промисловості.
Фахівці вважають, що в Австралії порівняно добре розвинене машинобудування, виробляють електротехнічні, радіоелектронні вироби, верстати і локомотиви. Продукція обробної промисловості Австралії використовується переважно на внутрішньому ринку. Рівень її дещо нижчий від аналогічної продукції інших розвинених країн. Позиції обробної промисловості Австралії недостатньо сильні, щоб конкурувати з продукцією азіатських сусідів Австралії.
Хімічна промисловість Австралії виробляє сірчану кислоту, суперфосфат, синтетичний каучук і пластмаси.
Продукція харчової промисловості (м'ясо, борошно, молочні консерви, масло, сир, цукор та ін.) іде переважно на експорт.
Сільське господарство
Сільськогосподарські угіддя Австралії становлять приблизно дві третини її площі. Періодично трапляються посухи. Абсолютна більшість сільськогосподарських угідь використовується для потреб тваринництва (луки і пасовища). Близько двох третин вартості продукції сільського господарства забезпечує тваринництво.
У жодній з країн світу немає такої кількості овець, як в Австралії, їх приблизно 150 млн голів, тобто на одного австралійця припадає 8-9 овець. Настриг вовни щороку перевищує 1 млн тонн. Серед поголів'я овець переважають мериносові породи.
Землі, що обробляються, займають приблизно 6 % території Австралії. Половину орної площі відводять під пшеницю, її збирають майже по тонні на душу населення. Країна вважається виробником пшениці світового значення.
Розвинене садівництво і виноградарство. Австралія є відомим у світі виноробом.
Розвинене морське рибальство, основна риба — тунець.
Транспорт
Довжина залізничної мережі Австралії перевищує 37 тис. км, а автошляхів — 800 тис. км. Австралія має досить великий морський торговельний флот, дедвейт якого становить приблизно 4 млн тонн. Основними портами є Сідней, Мельбурн, Фрімантл.
Авіаційний транспорт використовується для внутрішніх і зовнішніх сполучень.
В Австралії через природні умови практично відсутній внутрішній водний транспорт.
Зовнішня торгівля
Австралія є найбільшим у світі експортером залізної руди й алюмінію. Жодна з країн не експортує такої великої кількості яловичини, як Австралія. Вона також експортує велику кількість вовни, пшениці, масла, сиру, руд кольорових металів, вугілля тощо.
Основні статті імпорту Австралії — машини й обладнання та інші готові вироби.
Основними торговельними партнерами Австралії є США та Японія. До цих країн Австралія експортує переважно сировину. Серед провідних зовнішньоторговельних партнерів також слід назвати Нову Зеландію та країни Європейського Союзу.
В Австралії із занепокоєнням стежать за процесами економічної інтеграції у Північній Америці та Європі, побоюючись, що це призведе до звуження ринків для експорту австралійських товарів. Турбує також помітна сума зовнішнього боргу країни.
Значні надходження Австралія має від туризму, тут популярні зимові види спорту.

