ГЛОСАРІЙ


АГРЕСІЯ ─ незаконне, яке суперечить міжнародному праву, застосування сили державою (державами) проти іншої держави (держав).
АГРЕСОР ─ держава, яка здійснила акт агресії або держава, яка здійснює планування, підготовку, розв’язання або ведення агресивної війни.
АКЦІЯ ГУМАНІТАРНА ─ дії миротворчих сил і міжнародних організацій, які спрямовані на забезпечення виживання цивільного населення, що постраждало від воєнних дій та передбачають, зокрема: доставку в зону конфлікту продовольства, медикаментів.
АНАЛІТИК — людина, яка вміє з’ясувати сутність процесу (проблеми), виявити та логічно побудувати причинно-наслідкові зв’язки між чинниками, які зумовлюють тенденції змін та зробити правильні висновки
АНАЛІТИЧНА ДІЯЛЬНІСТЬ ─ яка має за мету розв’язання будь- якої проблеми й передбачає дослідження причинно-наслідкових зв’язків, що її породжують. Її формами у сфері забезпечення національної безпеки є: моніторинг (зокрема, загроз національним інтересам); аналіз діяльності суб’єктів національної безпеки; дослідження актуальних проблем.
АНАЛІТИЧНІ ДОКУМЕНТИ – матеріали, які містять результати дослідження проблемних питань та розрізняються глибиною аналізу, рівнем структурованості викладу, специфікою відомчих вимог тощо. Це може бути: аналітичний огляд; аналітична записка; аналітична доповідь; службова записка, до якої додається аналітичний звіт, у якому наводиться огляд чинників, які здійснюють вплив на проблему, прогноз їх розвитку, оцінка ризиків та даних, які визначають суть пропозицій тощо.
АНТИГЛОБАЛІЗМ — транснаціональний протестний рух проти використання здобутків глобалізації виключно в інтересах ТНК. Часто супроводжується зіткненнями з силами правопорядку та актами вандалізму.

АСИМІТРИЧНІ ВІДНОСИНИ — форма міжнародних відносин, за якої відсутність реального патнерства компенсується особистою дружбою політичних лідерів. Така ілюзія рівноправного та взаємовигідного співробітництва часто призводить до зростання загроз національній безпеці.
АТЛАНТИЗМ — геополітична теорія західної цивілізації, яка грунтується на ліберально-демократичних цінностях громадянського суспільства. Її прихильники вважають, що головна роль у світі належить морським комунікаціям від яких углиб континенту направлені культурні імпульси.
АНТИТЕРОРИСТИЧНА ОПЕРАЦІЯ – скоординовані спецзаходи, спрямовані на попередження, запобігання та припинення дій, здійснюваних з терористичною метою, звільнення заручників, знешкодження терористів, мінімізацію наслідків злочину, здійснюваного з терористичною метою.
АТОМНИЙ КЛУБ — умовна назва групи держав, які володіють ядерною зброєю. До клубу входять з моменту випробування ядерної зброї США (1945), СССР/Россія (1949), Великобританія (1952), Франція (1960), Китай (1964), Індія (1974) і Пакістан. Перші п’ять є постійними сленами Ради Безпеки ООН.
БАЛАНСУ СИЛ КОНЦЕПЦІЯ — стан відносин між державами, за якого жодна з них не може створити в короткий час або використовувати наявний потенціал для реальної загрози незалежності іншій держав.
БЕЗПЕКА ВОЄННА — захищеність життєво важливих національних інтересів від чинників, які породжують небезпеки воєнного характеру для реалізації цих інтересів й за якої імовірність війни зводиться до мінімуму.
БЕЗПЕКА ДЕРЖАВИ — захищеність конституційного ладу, суверенітету, територіальної цілісності від зовнішніх та внутрішніх загроз.
БЕЗПЕКА НАЦІОНАЛЬНА — захищеність життєво важливих національних інтересів, за якої забезпечуються своєчасне виявлення, запобігання і нейтралізація загроз вказаним інтересам у різних сферах життєдіяльності людини, суспільства та держави. Є величиною змінною.

БЕЗПЕКА ОСОБИ (ІНДИВІДУ) — захищеність життєво важливих інтересів особи (індивіду), за якої забезпечуються її всебічний прогресивний розвиток та самореалізація. Є величиною змінною, а її рівень, зокрема, залежить від політичного режиму та стану економіки.
БЕЗПЕКА СУСПІЛЬСТВА — захищеність життєво важливих інтересів суспільства, за якої забезпечуються його всебічний прогресивний розвиток. Є величиною змінною, а її рівень, зокрема, залежить від політичного режиму, стану економіки, функціональної спроможності СЗНБ.
БІЛЬДЕРЕРГСКИЙ КЛУБ — міжнародна неурядова організація, яка об’єднує світових олігархів для координації у сфері світової політики, економіки та ЗМІ з метою встановлення "нового світового порядку". В таємних засіданнях приймають участь багато світових лідерів та політиків. Створений у 1954 р. у м. Остербеєк (Нідерланди).
БІПОЛЯРНРИЙ СВІТ — світовий порядок, заснований на домінуванні у міжнародних відносинах двох супердержав або суспільно- політичних систем.
БІЖЕНЦІ — особи, які вимушені залишити країну постійного проживання із-за побоювань стати жертвою воєнних дій, переслідувань за ознакою раси, віросповідання, національності, політичних переконань, належності до певної соціальної групи, інших обставин.
БЛИЖНЯ ЗОНА СТАБІЛЬНОСТІ УКРАЇНИ – територія суміжних з Україною континентальних держав: Білорусі, Молдови, Польщі, Росії (до Уралу), Румунії, Словаччини. Угорщини.
БЛОКАДА ВОЄННА — спосіб ведення воєнних дій, який полягає в ізоляції держави, частини її території, міста, протоки тощо. Може бути повною або частковою залежно видів збройних сил, які залучені до блокади.
БОРОТЬБА З ТЕРОРИЗМОМ — діяльність щодо запобігання, виявлення, припинення, мінімізації наслідків терористичної діяльності. Ведеться для захисту громадян, суспільства та держави від тероризму.

БУДІВНИЦТВО ЗБРОЙНИХ СИЛ — складова військового будівництва, яка передбачає планування та здійснення комплексу заходів щодо створення, підготовки та зміцнення національних збройних сил.
"ВЕЛИКА СІМКА"— міжнародний політичний інститут провідних держав (США, Японія, Німеччина, Франція, Великобританія, Італия, Канада), які здійснюють регулярні зустрічі на вищому рівні для обговорення стратегічних проблем.
ВАШИНГТОНСЬКИЙ КОНСЕНСУС — економічна політика, яка реалізується через МВФ та інші міжнародні фінансові інститути щодо не західних держав. Її основою є максимальне відкриття національних ринків в інтересах транснаціонального капіталу, ТНК та держав "золотого мільярду".
ВЕЛИКІ ДЕРЖАВИ — суб’єкти мінароних відносин, які здійснюють вирішальний вплив на світову політику та економіку. Сьогодні це постійні члени Ради Безпеки ООН.
ВЕЛИКІ ЕКОНОМІЧНІ ПУСТИНІ — геоекономічний простір, який характеризується занепадом ділової активності, скороченням виробництва, руйнуванням соціально-виробничої інфраструктури, демографічною депопуляцією, зростанням криміналізації економіки та корупції.
ВЕСТЕРНІЗАЦІЯ — розповсюдження західних цінностей по всьому світу, що знижує соціокультурне різноманіття інших цивілізацій, руйнує ідентичність, знижує відчуття національного грунту у місцевих еліт.
ВІРТУАЛЬНА ЕКОНОМІКА — переплетення світового валютно- фінансового та інформаційного просторів, створених гловним чином США. В цій економіці домінують портфельні американські інвестиції.
ВИКЛИК НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ — чинники, які можуть бути оцінені як небезпеки і як додаткові можливості щодо реалізації національних інтересів; часто проявляється як початкова фаза загрози вказаним інтересам.
ВІЙНА — соціально-політичне явище, крайня форма вирішення суспільно-політичних, економічних, ідеологічних, територіальних та інших

суперечностей між державами, народами, націями, соціальними групами засобами збройного насильства.Породжується глибинними причинами.
ВІЙНА ГЕОЕКОНОМІЧНА — конфлікт, який передбачає нанесення значних збитків супротивнику по заздалегідь розробленій стратегії дій в геоекономічному просторі з використанням геоекономічних технологій.
ВІЙНА ІНФОРМАЦІЙНА ─ конфлікт, у якому стратегічним ресурсом є інформація та інформаційні системи, а метою досягнення переваги завдяки негативним впливам на вказаний ресурс супротивника.
ВІЙНА ПСИХОЛОГІЧНА ─ компонент інформаційної війни, у якому критично важливим стратегічним ресурсом є думки, настрої, почуття і, у кінцевому підсумку, "програмування" поведінки супротивника.
ВІЙНА СВІТОВА ─ військове зіткнення між найбільшими державами (коаліціями), що охоплює територію кількох театрів воєнних дій та здійснює вирішальний вплив на міжнародну стабільність і безпеку людства.
ВІЙНИ ПРОПАГАНДА ─ злочин міжнародного характеру, який передбачає кримінальне покарання і полягає у поширенні у виступах або через ЗМІ закликів до нападу на інші країни з використанням збройних сил.
ВІЙСЬКОВА МОГУТНІСТЬ ─ складова геполітичної могутності держави. Абсолютний лідер ─ США, витрати яких на озброєння більші ніж десяти найбільших держав світу.
ВІЙСЬКОВО-ПРОМИСЛОВИЙ	КОМПЛЕКС	─	сукупність
соціально-економічних, політичних та ідеологічних інституцій, державних і приватних підприємств, установ та організацій, пов’язаних між собою при розробці й виробництві військової продукції.
ВОЄННА ОКУПАЦІЯ ─ насильницьке захоплення збройними силами держави території іншої держави без отримання суверенних прав на неї.
ВОЄННИЙ КОНФЛІКТ ─ обмежене за масштабами дво- багатосторонне збройне насильство з боку держав, соціальних груп та інститутів для досягнення обмежено-ситуативних політичних цілей.

ВОЄННИЙ СТАН – правовий режим, що вводиться в країні або в окремій місцевості у разі збройної агресії чи загрози нападу, суверенітету, територіальній цілісності та передбачає надання органам державної влади, місцевого самоврядування, військовому командуванню, військовим адміністраціям повноважень, необхідних для відвернення вказаної загрози.
ВРЕГУЛЮВАННЯ КОНФЛІКТІВ – цілеспрямована діяльність суб’єктів конфлікту та зацікавлених у його врегулюванні сторін.
ГЕГЕМОНІЯ МІЖНАРОДНА ─ статусна характеристика міжнародного актора, який відіграє домінуючу роль в системі міжнародних відносин. Є наслідком нерівномірного розподілу влади між акторами, що спонукає найпотужніші з них до всебічного підтримання свого домінування.
ГЕНЕРАЛЬНА АСАМБЛЕЯ ООН — головний дорадчий орган із представників усіх держав-членів ООН. Скликається щорічно.
ГЕНОЦИД ─ злочин проти людства, що полягає в діях, які здійснюються з наміром знищити національну, етнічну, расову чи релігійну групу як таку, зокрема, шляхом: убивства членів групи, нанесення їм тяжких тілесних пошкоджень або розумових відхилень; свідомим створення для групи умов, які розраховані на повне або часткове її фізичне знищення.
ГЛОБАЛЬНЕ     ПРОГНОЗУВАННЯ     –	розробка науково обґрунтованих прогнозів щодо варіантів розвитку політичних та економічних міжнародних відносин та розробка рекомендацій для практичної діяльності в умовах глобальних трансформацій.
ГЕОГЕНЕЗИС – уявлення про світ як глобальний простір, який складається із трьох просторів: геополітичного, геоекономічного і геостратегічного (воєнно-стратегічного).
ГЕОЕКОНОМІКА – інтерпретація глобального світу через економічні атрибути, які визначають контур економічного простору, в якому розгортаються світові економічні процеси та є симбіозом національних та наднаціональних економічних і державних структур.

ГЕОЕКОНОМІЧНА	ПАРАДИГМА	МІЖНАРОДНИХ
ВІДНОСИН – парадигма, згідно якої забезпечення високих темпів економічного росту досягається шляхом інтернаціоналізації господарських зв’язків та зняття національних обмежень заради вільного руху товарів, капіталів, робочої сили, технологій.
ГЕОЕКОНОМІЧНА СТРАТЕГІЯ – мистецтво досягати економічної мети на світовому ринку і запобігати конфліктам за допомогою геоекономічних технологій.
ГЕОЕКОНОМІЧНИЙ АТЛАС СВІТУ – проекція арелів національних економік і ареалів транснаціональних економічних анклавів, які взаємодіють у світовому економічному просторі.
ГЕОЕКОНОМІЧНИЙ КОД – багатовекторна система економічних відносин із зовнішнім світом, яка включає в себе міжнародний і міжкорпоративний розподіл праці, і забезпечує ефективне функціонування комунікаційного каркасу економіки.
ГЕОЕКОНОМІЧНИЙ ПРОСТІР – простір у вигляді сфери, в якій розгортаються закономірності функціонування глобальної економічної системи, що проявляються у реаліях світового відтворювального процесу.
ГЕОЛОГІСТИКА – глобальний вимір логістики при якому окремі логістичні системи співвідносяться як геоекономічна, геофінансова, геополітична, воєнно-стратегічна, геоінформаційна логістики, а також світова природоохоронна і світова культурологічна логістичні системи.
ГЕОПОЛІТИКА – наука про закономірності розподілу та переросподілу сфер впливу (центрів сили) різних держав та міждержавних обєднань в багатомірному комунікаційному просторі.
ГЕОПОЛІТИЧНА ДОКТРИНА – кодекс зовнішньої політики держави, який формується на основі геополітичного коду держави і можливої трансформації геополітичного простору.
ГЕОПОЛІТИЧНА МОГУТНІСТЬ ДЕРЖАВИ – сукупність воєнних, матеріальних, демографічних, територіальних і духовних ресурсів держави.

ГЕОПОЛІТИЧНІ ВЕКТОРИ ДЕРЖАВИ – вектори воєнно- політичного, економічного та культурного впливу держави на оточуючий світ. Проявляються у стратегічному партнерстві.
ГЕОПОЛІТИЧНИЙ ІДЕАЛІЗМ – спроби встановлення світового порядку на основі міжнародного права без війн і домінування великих держав, але реалії міжнародного життя заперечують домінування дружніх почуттів у державних лідерів і "дружби народів" над силовою політикою.
ГЕОПОЛІТИЧНИЙ КОД – система політичних відносин держави із зовнішнім світом, яка включає національні інтереси, ідентифікацію зовнішніх загроз і технологію їх нейтралізації та забезпечує національний статус на світовому та регіональному рівнях. На його основі розробляють зовнішньополітичні доктрини, в яких відбражають оцінку районів за межами кордонів з точки зору їхньої стратегічної важливості та потенційних загроз.
ГЕОПОЛІТИЧНИЙ ПРАГМАТИЗМ – реалізм у зовнішній політиці, в основі якого прагматичні інтереси держави. Реалісти покладають відповідальність за стан міжнародних відносин на великі країни. Знайшов своє відображення в Раді Безпеки ООН, де представлені великі держави.
ГЕОПОЛІТИЧНЕ ПОЛОЖЕННЯ ДЕРЖАВИ – положення держави по відношенню до світових центрів сили, включаючи воєнно-політичні блоки та зони конфліктів, яке визначається з урахуванням сукупної могутності її матеріальних і нематеріальних ресурсів.
ГЕОЕКОНОМІКА ДЕРЖАВИ – геополітика з позицій економічної могутності держави, досягнення зовнішньополітичних цілей економічним шляхом. Досліджує зміни міжнародних економічних відносин, світову економічну інтеграцію, створення сприятливих умов господарювання в умовах глобалізації. Метою геоекономічної політики є фомування "великих просторів", де економіка відіграє управлінські та владні функції.
ГЕОЕКОНОМІЧНА СТРАТЕГІЯ – мистецтво досягати економічних цілей на світовому ринку і попереджувати потенційні конфлікти за допомогою геоекономічних технологій.

ГЕОЕКОНОМІЧІ ВІЙНИ – боротьба без застосування воєнної сили за вигідні позиції: ринки збуту та сировини, транспортні коридори тощо в світовій економіці. У війні широко використовується економічна блокада.
ГЛОБАЛІЗАЦІЯ – об’єктивний процес в міжнародних відносинах, вищий етап інтернаціоналізації, який ґрунтується на розвитку сучасних інформаційних технологій. Субєктом глобалізації є регіоналізація, яка має кумулятивний ефект для формування світових геоекономічних полюсів.
ГЛОБАЛІЗАЦІЯ ЕКОНОМІЧНА – формування і розвиток світового економічного (переважно фінансового) та інформаційного простору, який забезпечує прискорений обіг капіталу та впровадження нових ідей.
ГЛОБАЛІЗМ КРИМІНАЛЬНИЙ – формування єдиного світового простору кримінальної економіки.
ГЛОБАЛІСТИКА – міждисциплінарна форма знання у сфері міжнародних відносин і світової політики, яка намагається подолати кризу гуманітарних наук, розділених спеціалізацією та трансформацією предметів дослідження під впливом процесів, які відбуваються у сучасному світі.
ГЛОБАЛЬНІ ВИКЛИКИ – загострення або породження нових проблем, викликаних процесами глобалізації. Вони є наслідком дії чинників, які порушують стабільність нормального функціонування механізмів відтворення суспільного життя, міжцивілізаційних відносин, міжнародних політичних і економічних відносин у межах існуючого сітового порядку.
ГЛОБАЛЬНІ ЗАГРОЗИ –воєнно-політичні, економічні та інші загрози, які зумовлюютьнеобхідністьневідкладного реагування щодо їх усунення (тероризм, релігійний екстремізм, етнічна ворожнеча тощо).
ГЕОПОЛІТИЧНА ДОКТРИНА – модель структури територіально- політичного світоустрою та напрямів політичної діяльності й аналізу, що спираються на географічні реалії.
ГЕОПОЛІТИЧНА ОБСТАНОВКА – сукупність факторів, яка визначає відносини між суб’єктами і об’єктами політики з урахуванням їх географічного положення.

ГЕОПОЛІТИЧНА ПАРАДИГМА – наукова теорія, яка розробляється в системі геополітичних понять і атрибутів, що дозволяє представити модель світової політичної системи.
ГЕОПОЛІТИЧНА СВІДОМІСТЬ – усвідомлення світу як диференційованого на сфери впливу, де кожна держава керується силовими підходами, що веде до ігнорування міжнародного права та перетворення його у різновид політичної риторики.
ГЕОПОЛІТИЧНА СИТУАЦІЯ – існуючий на конкретну дату або протягом певного проміжку часу стан геополітичних інтересів і взаємодій країн регіону або світу, а також угрупувань країн, збройних конфліктів та локальних війн.
ГЕОПОЛІТИЧНА ФОРМУЛА – системна інтерпретація національних інтересів у зовнішньополітичній діяльності держави, яка відображає настрої переважної частини населення та робить у її очах зовнішньополітичні зазіхання виправданими, із-за чого вказана формула є своєрідною квінтесенцією суспільної думки.
ГЕОПОЛІТИЧНЕ ПОЛОЖЕННЯ – відношення певного об’єкта до географічних даних, що лежать поза ним і справляють на нього суттєвий вплив, складова геополітичного розвитку держави, що визначає її геополітичні інтереси.
ГЕОПОЛІТИЧНИЙ ПРОСТІР – простір поширення зовнішньополітичних національних інтересів держав, який складається із ядра, периферії, серединної зони і зв’язків між іншими осями розвитку.
ГЕОПОЛІТИЧНИЙ РОЗВИТОК – зміни економічного і політичного статусу країн та характеру їх взаємодій, у розпаді й утворенні країн та їх угрупувань, у змінах складу угрупувань, у появі або зникненні внутрішньодержавних та міждержавних військових конфліктів.
ГЕОПОЛІТИЧНІ ІНТЕРЕСИ КРАЇНИ – інтереси країни, що пов’язані із зовнішніми аспектами розвитку та виникають у регіоні або

країні, формуються економічною діяльністю країни та її співробітництвом з іншими країнами, військовими, етнічними та іншими чинниками.
ГЕОПОЛІТИЧНЕ ІНФОРМАЦІЙНЕ ПРОТИБОРСТВО – форма
боротьба між державами, яка здійснюється для зниження рівня інформаційної безпеки іншої держави, при одночасному захисті від аналогічних дій з боку супротивника.
ГЕОСТРАТЕГІЯ – симбіоз геополітики і стратегії, з метою визначення інструментів і механізмів стратегічного управління для розробки технологій реалізації геополітичних та геоекономічних пріоритетів держави на глобальному та регіональному рівнях в геополітичній структурі світу.
ДАВОСЬКИЙ СВІТОВИЙ ФОРУМ – щорічна світова зустріч представників ділових еліт, прихильників економічної глобалізації. Супроводжується, як правило, акціями протесту антиглобалістів.
ДАЛЬНЯ	ЗОНА	СТАБІЛЬНОСТІ	УКРАЇНИ	–	територія
причорноморських країн та сусідніх із суміжними з Україною державами (Болгарія, Грузія, Естонія, Латвія, Литва, Македонія, Німеччина. Туреччина, Чехія, Сербія, Чорногорія, Косово, Хорватія)
ДЕЛІМІТАЦІЯ КОРДОНУ ─ договірне визначення лінії кордону між державами з точним описом його проходження і нанесенням на карту відповідно до укладеного договору з іншою державою.
ДЕМІЛІТАРИЗАЦІЯ ТЕРИТОРІЇ ─ погоджені державами заходи, які забороняють використовувати певну територію у військових цілях у мирний час, а також передбачають заборону зберігати на ній існуючі чи зводити нові військові укріплення і спорудження, утримувати збройні сили.
ДЕРЖАВА–ЦИВІЛІЗАЦІЯ – ефективна форма протистояння глобальним викликам. Аналогічними утвореннями є ЄС – асоціюється з ядром західноєвропейської цивілізації та США, із-за масштабів воєнно- політичної, економічної, культурної, інформаційної експансії на оточуючий світ. Китай є класичною державою–цивілізацією, оскільки у ньому в основному співпадають політичні, соціокультурні та конфесійні кордони.

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ В УМОВАХ НС – цілеспрямований вплив держави (через систему її органів та посадових осіб), спрямований на забезпечення нормальних умов життєдіяльності людини, суспільства, держави, об’єктів економіки, інфраструктури, зменшення матеріальних втрат та шкоди довкіллю у випадку виникнення НС та ліквідацію їх наслідків.
ДЕРЖАВНЕ	УПРАВЛІННЯ	У	СФЕРІ	НАЦІОНАЛЬНОЇ
БЕЗПЕКИ – невід’ємна складова державного управління, що охоплює різні сфери життєдіяльності суспільства та держави з метою прогнозування, виявлення, запобігання та нейтралізації загроз національним інтересам.
ЕКОЦИД ─ масове знищення рослинного чи тваринного світу, отруєння атмосфери чи водних ресурсів, здійснення інших дій (у тому числі під час війни), здатних викликати екологічну катастрофу.
ЕКСПАНСІЯ – політика держави, спрямована на розширення поширення сфери свого впливу на інші країни (регіони) за допомогою політичних, економічних, інформаційних та інших методів, а також шляхом дипломатичного тиску та збройної агресії.
ЄВРОПЕЙСЬКИЙ РЕГІОНАЛІЗМ – політика західноєвропейських країн, яка передбачає звільнення громадянського суспільства з під опіки держави та перехід від наднаціональних структур до Європи регіонів.
ЄВРОПЕЙСЬКА ІНТЕГРАЦІЯ – економічна та політична інтеграція у Західній Європі, яка у країнах Східної Європи інколи трансформується в імітацію економічних та політичних реформ, які дозволяють експлуатувати очікування народом кращого життя або ж інструмент боротьби за владу на початковому етапі становлення кримінально-корумпованої демократії.
ЄВРОПЕЙСЬКИЙ СВІТОПОРЯДОК – порядок, що є наслідком стратегічного партнерства асиметричних полюсів: ЄС – США та ЄС – Росія.
ЕВРОПЕЙСЬКИЙ СОЮЗ – міжнародна організація та світовий полюс економічної могутності. В основі її діяльності торговий, таможений, економічний та валютний союзи, які базуються на свободі пересування

товарів, послуг, капіталів та робочої сили, а також інтеграція зусиль у сфері зовнішньої політики, правосуддя, внутрішніх справ та європейської безпеки.
ЕВРОПОЦЕНТРИЗМ – геополітична концепція, яка ґрунтується на інтегруючій ролі у світовому розвитку західноєвропейської культури. Викликає все більший спротив з боку народів Азії та Африки.
ЄДИНА	ДЕРЖАВНА	СИСТЕМА	ЦИВІЛЬНОГО	ЗАХИСТУ	–
сукупність органів управління, сил і засобів центральних та місцевих органів виконавчої влади, виконавчих органів рад, підприємств, установ та організацій, які реалізують державну політику у сфері цивільного захисту.
ЖИВУЧІСТЬ ЕКОНОМІКИ ─ здатність економіки зберігати та швидко відновлювати свій потенціал під час військового конфлікту.
ЗАГРОЗА МИРУ ─ ситуація, що вже склалась або подальший розвиток якої може призвести до порушення миру. Переліку таких ситуацій у міжнародному праві не існує. Чи є вони такими визначає Рада Безпеки ООН.
ЗАГРОЗА НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ – подія, процес, інші чинники, які створюють небезпеку національним інтересам та формують потенціал (можливість) заподіяння збитку (шкоди) національним цінностям.
ЗАХІД – геополітичне поняття, протилежне Сходу (західна цивілізація, атлантизм, таласократія). Включає головним чином розвинуті країни, які сповідують принципи демократії та громадянського суспільства.
ЗАХІДНА ЦИВІЛІЗАЦІЯ — соціокультурна цілісність, "ядром" якої є людина, яка перетворює світ, є результатом довготривалого міжкультурного діалогу античності та християнства, а також глобального руху капіталу.
ЗАСОБИ СОЦІАЛЬНОГО НАСИЛЬСТВА – засоби нав’язування певного типу соціальної поведінки, а саме зброя: інформаційно- психологічна – для руйнування моралі та традицій суспільства (концептуально-методологічна, історична, фактологічна, лінгвістична зброя); організаційна – для руйнування системоутворюючих зв’язків, які об’єднують індивідуумів у націю шляхом спонукання “незалежного” руху супротивника у вигідному напрямку; матеріальна – для руйнування

фізичного простору існування людини (психотропна, економічна, бойова зброя та зброя геноциду).
ЗБРОЙНІ СИЛИ ООН ─ міжнародні збройні сили, які створюються за рішенням Ради Безпеки ООН із військових контингентів країн - членів ООН, що виділені ними з метою підтримки міжнародного миру і безпеки.
ЗБРОЯ МАСОВОГО УРАЖЕННЯ ─ зброя, що за силою руйнування та ураження багаторазово перевершує звичайне озброєння. До такої зброї відносять ядерну, хімічну, бактеріологічну (біологічну) і радіологічну зброю. ЗБРОЯ НА НОВИХ ФІЗИЧНИХ ПРИНЦИПАХ ─ зброя, в основу створення якої покладені фізичні процеси, що не використовувалися раніше
при виготовлені зброї (лазерна, пучкова, мікрохвильова та інші види зброї).
ЗОНА ЖИТТЄВИХ ІНТЕРЕСІВ ─ базове поняття американської геополітики. Такою зоною може стати будь-який регіон, який представляє інтерес для США, наприклад багата енергоресурсами зона Перської затоки.
ЗОНА МИРУ ─ територія, де заборонено, розміщення, вдосконалення, володіння, випробування та застосування зброї масового ураження.
ІНДЕКС ЛЮДСЬКОГО РОЗВИТКУ ─ інтегральний показник людського розвитку, який враховує ВНД на душу населення, тривалість життя, рівень освіченості тощо та є важливим макропоказником у міждержавних порівняннях. У 2014 р. Україна посіла 83 позицію із 187 країн світу, а ВНД на душу населення в Україні за період з 1990 по 2013 р. зменшився більше ніж на 24%. (колишній СРСР займав у 1990 р. 26 місце).
ІНДІЙСЬКА ЦИВІЛІЗАЦІЯ ─ східна цивілізація, яка грунтується на трансцендентальних принципах світопобудови (Стародавню Індію називали "країною мудреців") та у майбутньому стане найбільшою за чисельністю.
ІНДУСТРІАЛЬНОГО	СУСПІЛЬСТВА	ТЕОРІЯ	─	теорія,	яка
виникла у 50-х р.р. ХХ ст. і згідно якої влада у суспільстві переходить до рук технократів та організаторів виробництва.
ІННОВАЦІЙНА МОДЕЛЬ РОЗВИТКУ ─ економічна модель розвитку, яка ґрунтується на високих технологіях, престижності професії

вченого та педагога, які сприяють створенню конкурентоздатності продукції на зовнішньому ринку.
ІНТЕЛЕКТУАЛЬНЕ БАГАТСТВО ─ товар постіндустріальної епохи, який вимірюється знаннями, ідеями та творчою працею.
ІНТЕРНАЦІОНАЛІЗАЦІЯ ─ історичний процес подолання державних кордонів у політичній, економічній, культурній і других сферах, який на відміну глобалізації не зачіпає державного суверенітету.
ІНТЕРНАЦІОНАЛІЗАЦІЯ ВИРОБНИЦТВА ─ тенденція у світовій економіці, яка дозволяє ТНК захоплювати нові ринки в обхід таможених барєрів, стимулює перенесення виробництва у країни з дешевою робочою силою, а експансія іноземних товарів руйнує традиційне виробництво у цих країнах та загострює проблему безробіття.
ІНФОРМАЦІЙНО─ТЕХНОЛОГІЧНА	РЕВОЛЮЦІЯ	─	предтеча
постіндустріальної епохи, коли в міжнародних економічних відносинах на перше місце виходить виробництво інтелектуального продукту, відбувається глобальна мобільність інформації, капіталу і кваліфікованих кадрів розумової праці, що забезпечує доступ приватних осіб до каналів зв’язку, ринків та джерел інформації і підриває роль держави у виконанні фіскальних функцій.
ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ ─ технологій, які використовують для обробки інформації та дозволяють представити її у цифровому форматі, пригодному для зберігання та опрацювання на комп’ютері та моментальної передачі у будь-який кінець світу. Привели до формування нової концепцію світового порядку: "Хто володіє інформацією, той володіє світом".
"ІНФОРМАЦІЙНЕ СМІТТЯ" ─ побічний ефект інформаційно- технологічної революції та важливий інструмент боротьби за владу або імітації наукового продукту передусім у молодих незалежних державах.
ІСЛАМСЬКА ЦИВІЛІЗАЦІЯ ─ східна цивілізація, де суспільна солідарність та індивідуальне самообмеження ставляться вище прав і інтересів особистості, а чуттєве сприйняття світу домінує над раціональни підходом, яке характерне для Заходу.

ІСЛАМСЬКИЙ ФУНДАМЕНТАЛІЗМ ─ ідеологія, яка опирається на антикапіталістичні настрої соціальних маргіналів та інших верств, які вважають себе постраждалими від вестернізації. Певною мірою аналог європейської Реформації (опора на народовладдя та духовних лідерів).
ІСТОРИЧНОГО РОЗВИТКУ КОНЦЕПЦІІ ─ концепції, які склалися в теорії історії: всесвітньо-історична, яка обґрунтовує формування загальнолюдської культури та культурно-історична, яка її заперечує, а етносферу інтерпретує як множину культур, вік яких обмежений.
ІНТЕРЕСИ НАЦІОНАЛЬНІ ─ сукупність збалансованих інтересів людини (громадянина), суспільства, держави, реалізація яких гарантує збереження національних цінностей,   державний   суверенітет, територіальну цілісність, суспільно-політичний  і   соціально- економічний розвиток.
ІНФОРМАЦІЙНО-АНАЛІТИЧНІ ЦЕНТРИ ─ структури, які цілеспрямовано займаються інформаційною та аналітичною роботою, напрацьовують нові підходи, готують контингент експертів, а відтак є важливим інструментом прийняття управлінських рішень з питань безпеки.
КОМПЛЕКСНА	ОЦІНКА	РІВНЯ	ЗАГРОЗ	НАЦІОНАЛЬНІЙ
БЕЗПЕЦІ – системна характеристика умов існування суспільства та держави, яка визначається у контексті комплексної кількісної та якісної оцінки процесів, подій та інших чинників, які ідентифікуються як небезпеки розвитку індивіду, соціальної групи, суспільства, держави.
"КОНСТАНТИ"	ЗОВНІШНЬОЇ	ПОЛІТИКИ	–	історичні	та
геополітичні фактори, які своєю перманентністю впливають на формування зовнішньої політики конкретної держави.
КОНТЕНТ-АНАЛІЗ ─ якісно-кількісний метод вивчення документів, який часто передбачає переведення у кількісні показники текстової (чи будь- якої іншої) інформації. Характеризується об’єктивністю висновків і строгістю процедури, яка, зокрема, передбачає виявлення ключових понять, відповідно до яких аналізується зміст й залежить характер отриманих даних.

КОНФРОНТАЦІЯ МІЖНАРОДНА ─ одна із початкових фаз міжнародного конфлікту, коли має місце зіткнення інтересів держав. Її виникнення зумовлене протиріччями, що виникають між державами та чинниками, що визначають зовнішньополітичний курс держав.
КОНЦЕПЦІЯ «ЖОРСТКОЇ СИЛИ» – система поглядів на забезпечення насильницького підкорення інших суб’єктів міжнародного права з позиції воєнної чи економічної могутності держави, зокрема, вважається, що застосування міжнародної збройної сили під контролем ООН є ефективним засобом контролю над ескалацією конфлікту, «примушення» конфліктуючих сторін вжити заходів до встановлення миру.
КОНЦЕПЦІЯ «М’ЯКОЇ СИЛИ» – система поглядів на забезпечення підкорення інших суб’єктів міжнародного права за допомогою технологій, які ґрунтуються на добровільному визнанні вказаним суб’єктом абсолютної переваги центру впливу у сфері ідеології, політики, економіки, моралі та на методах інформаційно-психологічного впливу на масову та індивідуальну свідомість. Грунтується на ідеології "експорту демократії", яка поєднує місіонерську традицію американського протестантизму з технологіями "оксамитових революцій" (методами ненасильницької зміни конституційного ладу в країнах-споживачах американської моделі розвитку суспільства).
КОНФРОНТАЦІЯ — зіткнення або протиставлення воєнно- політичних, економічних та інших інтересів.
КУЛЬТУРНО–ГЕНЕТИЧНИЙ КОД – стійкі ознаки приналежності до тієї чи іншої цивілізації.
КОНЦЕПЦІЯ НАЦІОНАЛЬНИХ ІНТЕРЕСІВ ─ система поглядів, згідно якої завжди є деяка сукупність інтересів, що формуються державою і яка надає її діям на міжнародній арені ознак індивідуальної суб’єктності, а реалізація цих інтересів зводиться до розв’язання проблеми забезпечення національної безпеки у контексті дотримання того чи іншого балансу сил, набуття чи втрати території, озброєнь, сфер впливу тощо.

КОНЦЕПЦІЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ – система офіційних поглядів, які конкретизують ідею (задум) політичного керівництва щодо сукупності та реалізації національних інтересів, зокрема принципів, підходів, методів та механізмів їх реалізації.
КОРОТКОТЕРМІНОВИЙ ПРОГНОЗ – прогноз, який передбачає оцінку лише кількісних змін чинників, які визначають перебіг процесу (на противагу довготермінового, коли оцінка включає і якісні зміни).
"КРАЇНА-ВОРОТА" – невелика держава з георафічним положенням у місці зіткнення інтересів великих країн або блоків, яка здатна відігравати роль посередника в зближенні своїх великих партнерів.
"КРАЇНА-СИСТЕМА"	–	держава,	яка		з	метою	реалізації	своїх геоекономічних інтересів, формує самостійну систему інтернаціонально- відтворювальних ядер (циклів), ланками яких є національні ТНК, яким держава делегує реалізацію цих інтересів, захищаючи їх воєнними засобами. МАРГІНАЛЬНІ СУБКУЛЬТУРИ – своєрідні "свічки запалювання" міжцивілізаційного	діалогу.		Розрізняють:	етногосподарські	(етнічне підприємництво), геоетнічні (помори, гірці, сибіряки, маркомани, граничари, конкістадори, козаки), соціокультурні (діаспори, бікультурали), конфесійні
(баптисти, мормони, старовіри та ін.) субкультури, сімейні (родові) клани.
МАСОНСТВО – релігійно-етичний рух з елементами містицизму, який виник у ХVІІІ ст. в Англії, намагається відкрити тайну влади на світом духів, природи і людини та проголосив "обєднання людей на засадах братства, любові, рівності та взаємопомочі". У русі поєднується дух політичної опозиції і високих духовних пошуків на фоні чисто матеріального прогресу, який супроводжується війнами та крайньою несправедливістю.
МАФІЯ – втаємничені організації, які захищають інтереси етнічних кримінально-корпоративних груп (кланів, сімей). По рівню організованості окреме місце належить китайській мафії (тріади), яка має власну ідеологію.
МІЖНАРОДНИЙ КОНФЛІКТ – основа міжнародних відносин у традиційній геополітиці. Розрізняють: воєнно-політичні, економічні,

національні, конфесійні, цивілізаційні та інші конфлікти, загроза виникнення яких зростає із-за збільшення чисельності субєктів міжнародних відносин.
МІЖНАРОДНИЙ ТЕРОРИЗМ – сукупність суспільно небезпечних у міжнародному масштабі дій, які ведуть до масової загибелі людей, порушують політичні, економічні та інші комунікації між державами, а відтак є чинником, який здійснює реальний вплив на міжнародні відносини із загальним "бюджетом" у десятки мільярдів доларів щорічно.
МОНЕТАРИСЬКА ФІЛОСОФІЯ – технологія створення відкритого фінансового простору, який не визнає національні кордони та суверенітети і яка особливо проявилась у створені світових фінансових пірамід. На початок століття річний обіг валюти склав понад 400 трил. дол., що у 80 разів перевищило світову торгівлю товарами.
МЕТОДИ    ДЕРЖАВНОГО     РЕАГУВАННЯ     НА     ЗАГРОЗИ
НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ – сукупність засобів, способів і прийомів впливу органів державної влади на події, явища, процеси інші чинники, які породжують небезпеки реалізації національних інтересів.
МИР – відносини між державами та соціальними групами в країні, які ґрунтуються на проведенні політики без збройного насильства, а також передбачають розвиток партнерських відносин між суб'єктами світової політики в економічній, політичній, культурній та іншим сферах.
МИРОТВОРЧІСТЬ ─ військово-політична й економічна діяльність цивільного і військового персоналу від держав, міжнародних організацій, здійснювана відповідно до мандата міжнародної або регіональної організації та спрямована на запобігання, вирішення або пост-конфліктне врегулювання між- або внутрішньодержавних конфліктів.
МОНІТОРИНГ СТРАТЕГІЧНОГО РИЗИКУ – збирання інформації, її накопичення, аналіз, оцінка та прогнозування стратегічного ризику. Здійснюється на національному, регіональному, субрегіональному та глобальному рівнях.

НАДДЕРЖАВА ─ міжнародно-політичний статус держави, яка відіграє панівну роль у міжнародних відносинах завдяки економічному, військовому чи ресурсному потенціалу, що вигідно відрізняє її від інших і дозволяє діяти поза межами території на регіональному та глобальному рівнях. Розрізняють універсальні, секторні та регіональні наддержави. Універсальні не можуть отримати поразку у війні від будь-якої держави за винятком тієї, яка володіє спів розмірною військовою могутністю.
НАДЗВИЧАЙНА СИТУАЦІЯ – обстановка на окремій території чи суб’єкті господарювання, яка характеризується порушенням нормальних умов життєдіяльності населення, спричинена катастрофою, аварією, пожежею, стихійним лихом, епідемією, епізоотією, епіфітотією, застосуванням засобів ураження або іншою небезпечною подією, що призвела (може призвести) до виникнення загрози життю або здоров’ю населення, великої кількості загиблих і постраждалих, завдання значних матеріальних збитків, а також до неможливості проживання населення на такій території чи об’єкті, провадження на ній господарської діяльності.
НАДЗВИЧАЙНИЙ СТАН – особливий правовий режим, який може тимчасово вводитися в Україні чи в окремих її місцевостях при виникненні НС техногенного або природного характеру не нижче загальнодержавного рівня, що призвели чи можуть призвести до людських і матеріальних втрат, створюють загрозу життю і здоров’ю громадян, або при спробі захоплення державної влади чи зміни конституційного ладу України шляхом насильства. ОСОБЛИВИЙ ПЕРІОД – період, що настає з моменту оголошення рішення про мобілізацію (крім цільової) або доведення його до виконавців стосовно прихованої мобілізації чи з моменту введення воєнного стану в Україні або в окремих її місцевостях та охоплює час мобілізації, воєнний час
і частково відбудовний період після закінчення воєнних дій.
РАЙОН ПРОВЕДЕННЯ АНТИТЕРОРИСТИЧНОЇ ОПЕРАЦІЇ –
визначені керівництвом антитерористичної операції ділянки місцевості або

акваторії, транспортні засоби, будівлі, споруди, приміщення та території чи акваторії, що прилягають до них і в межах яких проводиться операція.
НАСИЛЬСТВО – способ забезпечення панування, влади людини над людиною, що здійснюється всупереч волі тих, проти кого воно спрямоване.
НАЦІОНАЛЬНА МОГУТНІСТЬ – кількісний показник сил і ресурсів держави (географічних, демографічних, економічних, інфраструктурних, військових, політичних, іміджеві-історичних, духовно-психологічних, організаційно-управлінських, науково-технологічних та ін.), які вона може використати у відносинах з іншими суб’єктами міжнародних відносин.
НЕОКОЛОНІАЛІЗМ ─ система нерівноправних відносин між державами, що виникла в умовах розпаду колоніальної системи й має за мету збереження залежності колишніх колоній від розвинених держав.
НОРМАТИВНІ ПРОГНОЗИ – визначення шляхів і термінів досягнення бажаного стану об’єкта на основі заданих норм, ідеалів та цілей.
ОБ′ЄКТИ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ ─ предмети, на які спрямовані зусилля суб’єктів забезпечення національної безпеки, а саме: конституційні права і свободи людини; духовні, морально-етичні, культурні, історичні, інтелектуальні та матеріальні цінності, інформаційне і навколишнє природне середовище та природні ресурси суспільства; конституційний лад, суверенітет, територіальна цілісність і недоторканність держави.
ОБОРОНА КРАЇНИ ─ система політичних, економічних, воєнних, правових та інших заходів щодо підготовки країни до відбиття можливої військової агресії, запобігання і припинення збройних конфліктів.
ОПЕРАЦІЯ АНТИТЕРОРИСТИЧНА ─ комплекс спеціальних заходів, спрямованих на виявлення осіб, які готують або здійснили терористичний акт з метою, зокрема, забезпечення безпеки фізичних осіб у місці проведення операції, звільнення заручників, знешкодження терористів.
ОПЕРАЦІЯ ООН З ПІДТРИМКИ МИРУ ─ діяльність від імені ООН з метою створення на місці конфлікту умов для його врегулювання.

Здійснюється зусиллями контингентів, до складу якого входить наданий членами ООН військовий та цивільний персонал.
ОРГАНИ ВІЙСЬКОВОГО УПРАВЛІННЯ – суб’єкти системи забезпечення національної безпеки, управлінська діяльність яких охоплює всі сфери життєдіяльності збройних сил та інших утворених відповідно до чинного законодавства військових формувань з метою прогнозування, виявлення, запобігання та нейтралізації загроз воєнній безпеці.
ОРГАНІЗАЦІЯ ТЕРОРИСТИЧНА ─ об'єднання кількох осіб або організацій, яке створене для здійснення терористичної діяльності, визнає можливість використання тероризму і в межах якого здійснено розподіл функцій, досягнуто домовленостей про певні правила поведінки, обов'язкові для цих осіб під час підготовки і вчинення терористичних актів.
ОЦІНКА	ВОЄННО-ПОЛІТИЧНОЇ	ОБСТАНОВКИ	─	оцінка
чинників, які призводять до небезпеки розв'язання війни проти тієї чи іншої держави з боку іншої держави, ступеня (міри) вказаної небезпеки.
ПАРАДИГМА МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН – система настанов, які прийняті як зразок у вирішенні зовнішньополітичних завдань і поділяються всіма акторами даної міжнародної системи.
ПАРАДИГМА НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ –концептуальна модель постановки і розв’язання взаємопов’язаного комплексу завдань і проблем, пов’язаних із забезпеченням реалізації національних інтересів.
ПАРИТЕТ ЯДЕРНИЙ ─ баланс ядерних сил і озброєнь ядерних держав (воєнних блоків), який означає здатність кожної із них (кожного із них) до нанесення неприйнятного для іншої сторони збитку.
ПАСПОРТ ЗАГРОЗ НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ ─ документ, який
передбачає оцінку подій, процесів, інших чинників, що створюють небезпеку реалізації національним інтересам, характеристику їх можливого розвитку, визначення завдань суб’єктів національної безпеки щодо реагуванню на неї.
ПІДГОТОВКА МОБІЛІЗАЦІЙНА ─ комплекс заходів, які проводяться у мирний час з метою завчасної підготовки економіки країни,

органів державної влади, органів місцевого самоврядування, збройних сил, інших військових формувань, територій, створюваних на воєнний час спеціальних формувань і органів до виконання завдань захисту від збройного нападу і задоволення потреб держави та населення у воєнний час.
ПОЛІТИКА ВІЙСЬКОВО-ТЕХНІЧНА - діяльність вищих посадових осіб держави, спрямована на оснащення збройних сил озброєнням, іншим військовим майном, розвиток ОПК, військово-технічного співробітництва з іншими країнами, планування та виконання заходів з контролю за розвитком озброєнь і військових технологій.
ПОЛІТИКА НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ – діяльність органів державної влади, громадських та інших організацій, спрямована на реалізацію національних інтересів, збереження цілісності суспільства та досягнення на цій основі суспільно-політичного та соціально-економічного розвитку.
ПОТЕНЦІАЛ ДЕРЖАВИ ВОЄННИЙ - матеріальні, інформаційні, політичні та інші можливості держави, що можуть бути використані у воєнних цілях.
ПОТЕНЦІАЛ	ДЕРЖАВИ	ЕКОНОМІЧНИЙ	-	сукупність
можливостей держави щодо виробництва матеріальних благ і надання послуг, які зокрема, визначаються наявністю та якістю трудових ресурсів, структурою сировинної бази, ступенем розвитку промисловості, сільського господарства, транспорту і зв'язку, рівнем розвитку науки і техніки.
ПОШУКОВІ ПРОГНОЗИ – визначення стану явища або процесу у майбутньому, виходячи з наявних тенденцій та абстрагуючись від рішень, здатних видозмінити вказані тенденції.
ПРИЧИНИ	І	ДЖЕРЕЛА	ВОЄННИХ	КОНФЛІКТІВ	–	основа
виникнення воєнних конфліктів, а саме: територіальні, соціальні, економічні, політичні, технологічні, сировинні та інші протиріччя (причини); політична (сепаратистська), ідеологічна, етноконфесійна, кримінальна агресивність держав, політичних лідерів, юридичних і фізичних осіб (джерела).

РЕЗЕРВИ ДЕРЖАВНІ - спеціально створювані запаси матеріальних цінностей, призначені для виконання загальнодержавних завдань, зокрема: забезпечення мобілізаційних потреб і першочергових робіт при ліквідації наслідків НС; надання державної підтримки з метою стабілізації економіки.
РЕФОРМА ВОЄННА – комплекс цілей та заходів, які передбачають взаємопов’язані та узгоджені кількісно-якісних зміни збройних сил, інших складових сектору безпеки, органів військового управління, які зумовлені завданнями щодо забезпечення національної безпеки, появою нових видів озброєння, зміною геополітичної обстановки, іншими чинниками.
РИЗИК НАЦІОНАЛЬНІЙ БЕЗПЕЦІ – кількісна оцінка ймовірного розміру шкоди національній безпеці у разі настання небажаної події: війни, політичної, економічної чи іншої кризи.
РЕГІОНАЛІЗАЦІЯ – процес формування міждержавних економічних та інших обєднань на основі близькості соціокультурних факторів.
РІВНОВАГА ВОЄННО-ПОЛІТИЧНА ─ оцінка відносин між державами, за якої сукупність факторів, що сприяють розв'язанню війни, врівноважується відповідною сукупністю, спрямованих на її запобігання.
СЕКТОР БЕЗПЕКИ – підсистема системи забезпечення національної безпеки - взаємопов’язана сукупність збройних сил, правоохоронних органів та спеціальних служб, ОПК, інших сил і засобів, діяльність яких охоплена єдиною системою стратегічного планування та скоординована вищим політичним керівництвом і уповноваженими на те керівниками органів державної влади, які наділені згідно чинного законодавства правом віддавати накази щодо застосування сили або загрожувати її застосуванням для вирішення завдань щодо захисту національних інтересів. Особливістю управління вказаними силами і засобами є наявність політичного, адміністративного та оперативного (військового) управління.
СИСТЕМА  ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  НАЦІОНАЛЬНОЇ  БЕЗПЕКИ	–
складова	системи		національної	безпеки	-	сукупність взаємопов’язаних	та	взаємообумовлених	механізмів	і	суб’єктів

забезпечення національної безпеки, які на основі чинного законодавства трансформують політику національної безпеки у заходи політичного, воєнного та іншого характеру.
СИСТЕМА НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ - соціальна система, складовими якої, зокрема є: суб’єкти та об’єкти національної безпеки; масив чинного законодавства, який визначає принципи та механізми захисту національних інтересів, а метою - створення належних умов для підтримки бажаного рівня захищеності національних інтересів, забезпечення цілісності суспільного організму та його розвитку, а також нейтралізація небезпеки послаблення здатності держави відстоювати вказані інтереси.
СИТУАЦІЙНИЙ ЦЕНТР ─ спеціальний організаційно-технічний комплекс, оснащений цільовим апаратно-програмним забезпеченням та інформаційно-комунікаційним обладнанням для проведення службових нарад керівників держави та підготовлених експертів з метою розробки та прийняття державно-управлінських рішень "в режимі реального часу".
СОЦІАЛЬНИЙ КОНФЛІКТ – форма розвитку і результат загострення соціальних протиріч, боротьба суб’єктів суспільних відносин з приводу реалізації несумісних, взаємовиключних інтересів.
СТАБІЛЬНИЙ СТАН ДЕРЖАВИ ─ етап розвитку держави за якого, у разі різкої зміни дестабілізуючих факторів її життєдіяльності, забезпечуються суверенітет, територіальна цілісність, економічний і політичний розвиток, стійке функціонування державних інституцій тощо.
СТАБІЛЬНІСТЬ ПОЛІТИЧНА ─ стан системи зв'язків між політичними суб'єктами, для якого характерна цілісність політичної системи та її здатність реалізовувати покладені на неї функції.
СТАН ВОЄННИЙ – правовий режим, що вводиться в державі або в окремих її місцевостях за встановленою процедурою та за рішенням керівництва держави при виняткових обставинах (наприклад, у разі збройної агресії чи загрози нападу).

СТРАТЕГІЧНЕ     ПЛАНУВАННЯ      РЕАЛІЗАЦІЇ      ПОЛІТИКИ
НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ – функція державного управління у сфері національної безпеки, яка передбачає визначення мети, цілей, завдань та заходів щодо реалізації політики національної безпеки, спрямованої на реалізацію національних інтересів.
СТРАТЕГІЧНЕ   УПРАВЛІННЯ    У    СФЕРІ    НАЦІОНАЛЬНОЇ
БЕЗПЕКИ – процес прийняття і здійснення управлінських рішень суб’єктами стратегічного рівня державного управління у сфері національної безпеки. Його центральною ланкою є вибір шляхів, засобів та способів реалізації національних інтересів, який базується на результатах аналізу та порівнянні економічного, воєнного та інших складових потенціалу держави з прогнозними характеристиками розвитку середовища її існування.
СТАБІЛЬНІСТЬ СТРАТЕГІЧНА – стан воєнно-політичних відносин між суб’єктами зовнішньої і внутрішньої політики, що характеризується стійкістю до впливу дестабілізуючих факторів і підтримкою взаємоприйнятної військової діяльності.
СТАЛИЙ РОЗВИТОК – керований соціоприродний розвиток, що не руйнує довкілля і забезпечує виживання і безпеку існування цивілізації в довгостроковій перспективі, тобто визначає якісне відтворення всіх параметрів людського життя у всіх його сферах та вказує на іманентний взаємозв’язок розвитку і безпеки.
СТРАТЕГІЧНИЙ БАЛАНС – досягнення балансу національних цілей, устремлінь та інтересів в геоекономічній, геополітичній та геостратегічній (воєнно-стратегічній) сферах.
СТРАТЕГІЧНИЙ МОНІТОРИНГ – збір стратегічної інформації, яка має відображати реальний стан геополітичної, геоекономічної та воєнно- політичної ситуації у світі та тенденції її змін у заданому інтервалі часу, та порівняння її характеристик з очікуваними значеннями.
СТРАТЕГІЧНІ РЕАЛІЇ – баланс національних інтересів в глобальному світі, який склався на певний історичний період.

СТРАТЕГІЧНИЙ АНАЛІЗ – визначення основних гравців і правил гри у довгостроковій перспективі з метою визначення інформації, необхідної для зясування зовнішнього та внутрішнього контексту забезпечення національної безпеки та підготовки відповідних стратегій (документів).
СТРАТЕГІЧНИЙ РИЗИК – діяльність, пов’язана з подоланням невизначеності в ситуації вибору, коли існує можливість кількісно чи якісно оцінити імовірність досягнення мети, відхилення від мети чи невдачі.
СТРАТЕГІЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ – офіційні погляди держави викладені у формі нормативного документа, що ґрунтуються на результатах комплексного аналізу умов життєдіяльності суспільства та держави на певному історичному відрізку часу у контексті можливостей та загроз реалізації національних інтересів.
СЦЕНАРІЙ ВІЙНИ ─ прогнозний опис можливого початку, розвитку, завершення і наслідків війни на основі стратегічного аналізу її можливих цілей політичного і стратегічного характеру, співвідношення політичних, економічних і воєнних можливостей сторін та інших факторів.
СТРАТЕГІЯ НЕПРЯМИХ ДІЙ – система симетричних та асиметричних підходів і превентивних дій, які не передбачають застосування сили, але призводять у перспективі до більш сприятливих умов щодо реалізації національних інтересів шляхом дезорієнтації та дезорганізації супротивника в контексті змін простору протиборства.
СТРУКТУРНО-ФУНКЦІОНАЛЬНИЙ	АНАЛІЗ	СОЦІАЛЬНОГО
КОНФЛІКТУ – визначення його елементів, функцій, їх взаємозв’язків та його наслідків.
ТЕРОРИЗМ – суспільно небезпечна діяльність, яка полягає у свідомому, цілеспрямованому застосуванні насильства для захоплення заручників, підпалів, убивств, тортур, залякування населення та органів влади, вчинення інших посягань на життя чи здоров'я людей або погрози вчинення злочинних дій з метою досягнення злочинних цілей.

ФУНДАМЕНТАЛІЗМ – рух, який проголошує вірність вихідним ідеям, принципам, цінностям тихчи інших доктрин і вимагає подолання ересі та відновлення первозданної чистоти, повернення до "істинних" основ буття. ФУНДАМЕНТАЛІЗМ РЕЛІГІЙНИЙ – повернення до традиційних релігійних цінностей, зокрема, у християнській цивілізації: фундаменталізм протестантський (евангелістський) та православний (старообрядський), а
ісламський трактуєтся як "повернення до праведних предків".
ФУНКЦІЇ      ДЕРЖАВНОГО       УПРАВЛІННЯ       У        СФЕРІ
НАЦІОНАЛЬНОЇ БЕЗПЕКИ – цілеспрямовані, організуючі, координуючі та регулюючі впливи суб’єктів державного управління у сфері національної безпеки, які спрямовані на реалізацію національних інтересів. Специфічність функцій полягає в тому, що прогнозування, виявлення, запобігання та нейтралізація загроз вказаним інтересам передбачає використання спеціально створюваних сил і засобів (збройних сил, розвідки, правоохоронних органів тощо), а відтак їх реалізація може мати "силовий", примусовий характер.
ЦИВІЛЬНИЙ ЗАХИСТ – функція держави, спрямована на захист населення, територій, навколишнього природного середовища та майна від НС шляхом запобігання таким ситуаціям, ліквідації їх наслідків і надання допомоги постраждалим у мирний час та в особливий період.
ЦІЛІ НАЦІОНАЛЬНІ – основні орієнтири діяльності держави та кінцевий момент політичного, економічного чи іншого процесу досягнення суспільно значимих результатів загальнонаціонального масштабу, які уявляються досяжними у межах деякого інтервалу часу;
ЦІННОСТІ НАЦІОНАЛЬНІ – притаманна нації матеріальна, інтелектуальна і духовна власність та досягнення, що є основою її існування та розвитку й визначальним чином здійснюють вплив на формування системи національних інтересів та цілей, є їх базовим компонентом.
ЦИВІЛІЗАЦІЙНА ГЕОПОЛІТИКА — новітня геополітика, яка долає традиційний географічний та економічний детермінізм за рахунок

розширення базових факторів, які визначають поведінку держави на міжнародній арені, зокрема, акцентується увага на стійкості культурно- генетичних кодів – приналежності до тієї чи іншої цивілізації.
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