1. Класифікація основних видів соціальних технологій

Аналіз свідчить, що в соціальних технологіях люди вбачають насамперед засоби обміну людськими можливостями і потребами між духовним і матеріальним виробництвом. Розглядаючи роль соціальних технологій як одного з найважливіших елементів управління суспільними процесами, соціолог Л. Дятченко визначає їх як соціально організовану область знання про способи і процедури оптимізації життєдіяльності людини в умовах наростаючої взаємозалежності, динаміки і оновлення суспільних процесів. Цей автор під соціальною технологією розуміє процес цілеспрямованого впливу на соціальний об'єкт з метою отримання запрограмованого результату. 

Об'єктом соціальної технології є люди, їх взаємодія, малі і великі соціальні групи, а також різноманітні інститути та організації.

Соціально-технологічний підхід – це альтернатива адміністративно-командному. Він передбачає врахування живого різноманіття внутрішніх і зовнішніх зв'язків соціальних явищ, багатоваріантності і природності їх змін, а також орієнтацію на розвиток людини як особистості, на створення для кожної людини можливості реалізувати власний потенціал.

В Україні в наявності потреба в продуманій соціальній технології створення умов для того, щоб суспільство отримало розвитку без чийогось авторитарного тиску, обмеження прав і свобод окремих особистостей і соціальних груп. Для вирішення цієї загальнодержавної проблеми необхідно розробити і втілити в життя різні регіональні і локальні програми, тобто соціальні технології середнього та макрорівня. 
Ринковій економіці потрібні сучасні технології управління і організації, що дають можливість раціоналізувати працю кожної людини, створити ефективні ділові зв'язки між різними активними соціальними групами.

У реальному житті використовуються найрізноманітніші соціальні технології. Теорія і практика виробили для кожного різновиду людської діяльності, для будь-якого соціального процесу різні технології. Кожній з них притаманні неповторні риси і ознаки. Сьогодні, наприклад, активно розробляються технології управління та інформаційні технології, технології у сфері освіти, професійної підготовки, формування здорового способу життя та розвитку активності людини, технології вирішення конфліктів і т. п. Загальна тенденція цього процесу така, що кожна галузь знань, що вивчає людину та її діяльність, розробляє свої соціальні технології, що забезпечують реалізацію соціальних проектів і програм, оптимізацію соціальних процесів.

У зв'язку з цим необхідно підкреслити, що структурування соціальних технологій може здійснюватися за різними ознаками. 
Наприклад, в залежності від рівня суспільних відносин, на якому розробляються і впроваджуються соціальні технології, їх можна розділити на три групи:

• макротехнології, тобто технології макросистем (регіональних підсистем суспільства, класів, партій, великих соціальних груп і т п.);

• мезотехнологіі, використовувані на "середньому" рівні – міста або іншого населеного пункту, великого трудового колективу і т. п.;

• мікротехнології, розраховані на невеликі об’єднання людей, суспільні процеси на мікрорівні, а також технології самоорганізації, спрямовані на розвиток і раціональне використання особистісного потенціалу.

Можлива класифікація соціальних технологій за основними сферами суспільного життя і різновидами людської діяльності: -виробничо трудової, політичної, подготовчо-трудової або освітньої діяльності, занять спортом, діяльності в сімейно-побутовій сфері і т. п.

По спрямованості соціальної діяльності виділяють чотири типи соціальних технологій:

• технології формування соціальних систем, наприклад методи соціального проектування;

• функціональні, спрямовані на підтримку стабільності соціальних систем і процесів. До них можна віднести, наприклад, типові процедури управління, які спрямовані на вирішення соціальних проблем, які виникають в діяльності організацій;

• технології, спрямовані на перетворення і розвиток соціальних систем, в першу чергу методи ігор відкритого типу;

• технології соціальної боротьби як засіб захисту соціальних систем, придушення небажаних явищ, в першу чергу високорозвинені і технологізовані системи захисту правопорядку і безпеки суспільства. 
Можна говорити про традиційні, вже апробовані і широко впроваджувані в практику технології і про інноваційні соціальні технології, які ще не знайшли широкого застосування і потреба в яких все більше відчувається на практиці. 
У свою чергу, можуть бути різноманітні підстави для класифікації інноваційних соціальних технологій, серед яких слід звернути увагу на класифікацію за типом нововведення: технології прямої і непрямої дії.

Предмет інноваційних соціальних технологій прямої дії – безпосередньо людські сутнісні сили, здібності, властивості, що розвиваються в залежності від рівня економіки, політичної організації, соціального ладу, способу життя і т. п. природи людини, її здібностей. Вони спрямовані на формування такої сукупності соціальних процесів, яка відповідала б вільному і універсальному розвитку людини. У самому суспільстві це, як правило, соціальні технології переходу від тоталітарного ладу до демократичного суспільства і правової держави, від режиму примусової праці на основі панування державної власності до вільної праці на основі різноманіття форм власності і т. п.

Інноваційні соціальні технології непрямої дії спрямовані на вдосконалення організаційно-управлінських аспектів людської діяльності в рамках існуючої сукупності соціальних процесів. Це технології вдосконалення існуючих структур, організацій, порядку з метою приведення їх у більшу відповідність природі і призначенню людини (наприклад, вдосконалення форм організації і оплати праці та ін.).

В умовах переходу до ринкової економіки загострюється потреба в розробці нових технологій, необхідних для ефективного включення в ринкові відносини. Наприклад, і для підприємств, що залишаються державними, і для акціонерних об'єднань, і для товариств з обмеженою відповідальністю потрібні технології організації малого бізнесу, ведення біржових операцій, зв'язків з іноземними партнерами і т. п.

Разом з тим, як показує життя, поряд з технологіями, переходу системи з одного стану в інший, в нинішніх українських умовах не менше необхідні технології, що підвищують надійність функціонування соціальних систем. Не можна руйнувати старі соціальні відносини, не створивши умов для того, щоб нові розвивалися міцно і стійко.

Існують і інші класифікації соціальних технологій. 

Наприклад, В. Подшивалкіна за рівнем соціальної діяльності виділяє глобальні, національні, регіональні технології, а також технології на рівні місцевого самоврядування, соціальних організацій та окремих підрозділів.

Крім того, вона розрізняє універсальніі приватні технології; за характером впливу на соціальний процес виділяє формуючі технології, орієнтовані на формування певних соціальних процесів; стимулюючі, орієнтовані на підтримку чи розвиток соціальних процесів; стримуючі, що задають певні межі соціальних процесів; деструктивні (або руйнуючі), спрямовані на підрив і усунення певних процесів. Однак найбільш предметну і повну, на наш погляд, типологію соціальних технологій дає відомий соціолог В. Патрушев в своїй книзі "Введення в теорію соціальних технологій" 
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Разом з тим проблема створення єдиної наукової класифікації соціальних технологій залишається ще досить гострою і дискусійною в соціологічній науці, що обумовлено перш за все порівняльної молодістю цієї сфери наукового знання і практичної діяльності. Потреба у створенні єдиної класифікації детермінована декількома дуже важливими обставинами. По-перше, така класифікація дозволить більш системно зафіксувати весь арсенал технологій соціальної життєдіяльності людей, наявних в соціальної практиці, а також оцінити їх потенційні можливості; по-друге, вона дасть можливість краще побачити і осмислити тенденції розвитку класифікації соціальних об'єктів, явищ і процесів. Адже останнім часом світ соціальних технологій стає все більш різноманітним в результаті того, що центр подальшого розвитку суспільства швидко переміщається зі сфери виробничих технологій в сферу цих технологій.

Тим часом проведений аналіз показує, що в сучасній соціологічній науці немає системного бачення всього різноманіття соціальних технологій, бо помітна деяка строкатість різних їх класифікацій. Якщо ж спробувати узагальнити сучасний етап розвитку теорії та практики соціальних технологій, вважаючи при цьому, що соціально-технологічний підхід характеризується такими параметрами, як тип соціального процесу, масштаб технологізації соціальних об'єктів, ступінь новизни технологій, тип виконуваної ними функції, ступінь їх жорсткості і здатність технологій до саморозвитку, то можна запропонувати таку класифікацію соціальних технологій. 

Класифікація соціальних технологій

Підстава класифікації - різновиди соціальних технологій та їх характеристика

за типом соціального процесу 

• Економічні, що моделюють господарсько-економічну діяльність;

• екологічні, орієнтовані на моделювання взаємодії людини з природою;

• власне соціальні, що регулюють соціальну сферу суспільства;

• політичні, які оперують політичними процес¬самі;

• культурологічні, що представляють явища і процеси в сфері культури;

• духовно-ідеологічні, що моделюють ідеологічні і духовні процеси;

• інформаційні, що відображають інформаційні процеси;

• управлінські, орієнтовані на оптимізацію управлінських процесів;

• комплексні, що відображають явища в усіх сферах їх прояву

За масштабом об'єкта технологізації 
• Глобальні, спрямовані на регулювання глобальних проблем сучасної цивілізації;
• континентальні, орієнтовані на рішення проблеми континенту;

• національні, які вирішують проблеми в межах країни;

• технології поновлення суспільної системи, орієнтовані на зміну соціально-економічної системи суспільства;

• технології трансформації підсистем суспільства, моделюючі зміну конкретних підсистем;

• технології трудової асоціації, що регулюють різні аспекти життєдіяльності трудового колективу;

• технології людського капіталу, орієнтовані на розвиток особистості, людських ресурсів

За ступенем новації

• Інноваційні (новаторські);

• традиційні, що представляють собою відомі апробовані і усталені форми діяльності;

• ретроспективні (рутинні), або запозичені з минулого

за типом виконуваної функції 
• пізнавальні, що представляють собою деякі алгоритми пізнання;

• діагностичні, що забезпечують діагностику соціальних проблем;

• інформаційні, орієнтовані на отримання, передачу, зберігання і переробку інформації;

• навчальні, які здійснюють процес навчання в аспекті тієї чи іншої педагогічної доктрини;

• ігрові, є засобом імітації реальної діяльності;

• управлінські, які здійснюють процес управлення;

• діяльні, що представляють собою моделі тих чи інших видів діяльності;

• технології протиборства, що забезпечують перемогу в боротьбі;

• миротворчі, орієнтовані на мирне вирішення соціальних проблем

За характером впливу 
• Формують, спрямовані на формування певних соціальних процесів;

• стимулюючі, орієнтовані на підтримку чи розвиток соціальних процесів;

• стримуючі, або перешкоджають, що задають визначення кордону соціальних процесів;

• деструктивні, або руйнують, спрямовані на підрив і усунення певних процесів

За ступенем жорсткості і здатності до саморозвитку 
• Жорсткі, схеми яких представляються однозначними;

• адаптивні, тобто пристосовані до умов, що змінюються;

• країни, що розвиваються, або володіють здатністю до саморозвитку, кардинального оновлення структур і функцій

За типом цільової орієнтації 

• Стратегічні, орієнтовані на досягнення далеких цілей на відносно тривалих етапів розвитку;

• тактичні, орієнтовані на досягнення ближніх цілей в конкретних ситуаціях;

• оперативні, орієнтовані на досягнення поточних цілей і рішення виникаючих при цьому завдань

Соціотехнологія – це стрижень соціології управління. Якщо суть науково-технічного прогресу становлять наукомісткі високі технології, то для соціального прогресу такими є нові технології життєдіяльності людей, створення сприятливих умов для життя та відтворення, реалізації творчого потенціалу кожної особистості.
2. Основні властивості і функції соціальних технологій

У зв'язку з вищевикладеним доцільно розкрити основні властивості або характерні риси соціальних технологій, їх ефективність і наукову ємність, а також показати, чим різняться між собою новаторські і рутинні технології. Важливо також виявити час життя соціальних технологій і інші їх властивості, які завжди цікавлять розробників або соціальних інженерів.

Серед характерних властивостей соціальних технологій можна виділити масштабність, новизну, ефективність, наукоємність, складність, час життя, адаптивність, надійність і валідність. Ці властивості можна використовувати для побудови додаткової класифікації соціальних технологій.
Масштабність. Показує просторові розміри технології, тобто її положення в соціальному просторі. В аспекті масштабності соціальні технології доцільно поділяти на глобальні, макро- і мікротехнології. 
Новизна. Характеризує ступінь інноваційності технології або її принципову новизну, яка визначається ступенем поновлення її елементів і структур. Завдяки цій властивості технології можна поділити на інноваційні, модернізовані і ретроспективні, або рутинні

Ефективність. Показує співвідношення між результатами, отриманими при використанні технологій, і витратами на їх розробку і впровадження. Всі технології за цією ознакою можна поділити на високоефективні, ефективні, малоефективні і неефективні

Наукоємність. Показує кількісні параметри обсягу вкладених в технологію наукових знань. Ця властивість дає можливість поділити всі технології на наукомісткі і ненаукомісткі. 
Складність. Визначає зміст технологій і можливості управління ними. Виходячи з цієї властивості, можна умовно поділити всі технології на прості, складні і дуже складні

Час життя. Визначає часовий період від появи технології до зняття її з "озброєння". Всі технології за цією ознакою поділяються на довгострокові, середньострокові і короткострокові

Адаптивність. Показує здатність технологій пристосовуватися і функціонувати в найнесприятливіших умовах. Всі технології по цій властивості можна поділити на високоадаптивні, адаптивні, поганоадаптивні і неадаптивні. 
Надійність. Показує якісну результативність технології, її здатність до самозбереження і відтворення. Всі технології за цією ознакою поділяються на надійні і ненадійні

Валідність. Показує відповідність технології громадській системі і цілям, для реалізації яких вона призначена. Всі технології відповідно до цього властивістю можна розглядати як валідні і невалідні. 

Серед наведених властивостей соціальних технологій найбільш важливою, на наш погляд, є ефективність. 

Під ефективністю соціальних технологій розуміють співвідношення між позитивною віддачею від технології і витратами на її проектування, перевірку та впровадження, а також негативними наслідками від її впровадження. По суті, ефективність встановлює взаємозв'язок між цілями, результатами застосування соціальної технології та витратами на її реалізацію. 
Стосовно соціальних технологій можна говорити про передбачувану і реальну ефективність. Перший різновид ефективності технології заснований на попередніх експертних оцінках результату і витрат, а другий будується на аудиті, тобто реальному підрахунку витрат і аналізі результату. Зауважимо, що соціальний прогрес суспільства заснований на тому, що кожна наступна соціальна технологія повинна бути ефективнішою за попередню, тобто результат, який досягається завжди повинен бути якомога вищим при найменших витратах.

Таким чином, ефективність соціальної технології – одна з найважливіших її властивостей. Вона забезпечується масштабністю, новизною, наукоємністю, складністю, часом життя і адаптивністю технології. Ці показники ефективності технології дуже протерічать один одному і містять в собі цілий ряд певних парадоксів. 
Наприклад, парадокс масштабності полягає в тому, що будь-яку технологію розраховують на цілком певні масштаби, зміна яких призводить до зростання витрат. Високий ступінь новизни технології породжує значні парадокси опору середовища, що теж загрожує зростанням витрат при її впровадженні, а життєвий цикл такої технології також значно більший. 
Парадокс наукоємності полягає в тому, що чим більше в технологію "вкладено" науки, тим важче і складніше її обслуговувати. Ще більш серйозний парадокс складності, який виражається в тому, що складні технології дають можливість реалізовувати більш різноманітні і складні потреби людей, відрізняються науковою новизною, але в той же час характеризуються нестійкістю до деструктивних факторів соціального середовища і поганий адаптивністю. Що стосується часу життя технології, то і цей параметр дуже неоднозначний. Класичний підхід до успішної технології досить часто не виправдовує себе. 
Парадокс ефективності полягає в тому, що ефективною можна вважати лише таку технологію, яка може "виконувати свої обов’язки" до того часу, поки не з'явиться нова технологія. Але, устарівши, ця технологія повинна мати ще властивістю глобальності, щоб її можна швидко "демонтувати" і замінити більш новою.

Для подолання цих парадоксів необхідно розробити критерії оцінки ефективності технологій, щоб співвідносити їх параметри щодо конкретних умов, а також цілей і завдань розвитку соціуму. При побудові таких критеріїв оцінки потрібно широко використовувати результати наукових соціологічних досліджень проблеми соціальної ефективності, а також результати експертних опитувань, експериментів, прогнозів і т. п.

Процедура аналізу ефективності соціальної технології полягає в зіставлення цілей і завдань соціальної технології з її ресурсами, а також порівнянні з отриманими результатами і досягнутим ефектом. При цьому виділяють дві лінії аналізу ефективності: порівняння цілей і завдань з результатами і зіставлення ресурсів з отриманим ефектом. У цій процедурі аналізу важливо також зіставити цілі і завдання з ресурсами і порівняти ефект з результатом.

Якою ж має бути політика щодо соціальних технологій з точки зору виділених параметрів? У традиційному суспільстві соціальні технології мали невеликі масштаби (не плутати з масштабами поширення тієї чи іншої технології, які нерідко виявлялися величезними: наприклад, селянська громада порівняно мала, але існувала в масштабах країн і континентів), так як вони були побудовані в основному на практичному досвіді і, відповідно, не відрізнялися новизною. Ефективність цих традиційних технологій була невисокою, пристрій – достатньо простим, а час життя охоплювало нерідко цілі століття. Стабільність і стійкість були девізом епохи традиціоналізму.

Що ж стосується сучасного постіндустріального суспільства, то воно докорінно змінює соціально-технологічну політику, орієнтуючи технології на новизну, високу ефективність і швидку їх зміну. Сучасні соціальні технології не живуть довго, а в ході свого життя переносять постійні удосконалення. Їм властива тенденція не до загальності, а до індивідуальності. Крім того, вони відрізняються гнучкістю і адаптивністю до мінливих зовнішніх умов. Слід також зазначити безперервне ускладнення сучасних технологій, а також насичення їх складними технічними, інформаційними, комунікативними і іншими системами.

На широке використання соціальних технологій в сучасному суспільстві і підвищення їх ролі в суспільному розвитку в XXI ст. впливають не тільки їх найважливіші властивості, але і різноманіття функцій соціальних технологій. 
Під функціями розуміють суспільне призначення соціальних технологій або сукупність тих ролей, які вони виконують в забезпеченні сталого функціонування і розвитку суспільного організму. Одним словом, під функціями соціальних технологій розуміють той конкретний результат, який отримують при їх практичній реалізації в суспільстві. 

Функція 
Раціоналізації та ефективності. Передбачає, що технологія є найбільш раціональною та ефективною формою організації соціального життя.
Нормативна. Передбачає, що технологія задає систему нормативів в суспільній життєдіяльності, а також надає їй стійкості. 
Регулятивно-управлінська. Передбачає, що технологія є важливим засобом регулювання і управління соціальними об'єктами і процесами.
Перетворююча. Орієнтує технологію на перетворення соціального простору в інтересах людей

Стабілізації та розвитку. Передбачає, що технологія є найважливішим інструментом стабілізації суспільної системи, а також надання їй стійкості розвитку.
Систематизації. Передбачає, що технологію слід розглядати як деяку діяльнісну і динамічну систему, яка систематизує і визначає найбільш раціональні способи соціальної життєдіяльності. 
Отже, серед найважливіших функцій соціальних технологій можна виділити регулятивно-управлінську, нормативну, раціоналістичну, систематизації, стабілізаційну, а також функцію саморозвитку. 

Регулятивно-управлінська функція полягає в тому, що соціальна технологія є найважливішим засобом регулювання соціальних процесів і управління ними. Важливо, що процес управління при цьому здійснюється на основі раніше розробленої раціональної моделі, яка відповідає науково обґрунтованій системі соціальних нормативів. Соціальний процес тут систематизується, вводиться в русло певних соціальних норм і набуває, таким чином, стабільного характеру. Особливо важливо, щоб соціальні технології сприяли мобілізації всього внутрішнього потенціалу соціальних об'єктів і направляли їх діяльність на стійке функціонування і позитивний розвиток.

У суспільному житті і діяльності всі ці функції "працюють" в діалектичній єдності і пронизують все напрямки і рівні соціальної технологізації громадських систем. Крім того, в силу специфіки своїх функцій соціальні технології тісно пов'язані з теорією і практикою соціального управління суспільством. Вони також можуть бути міцним знаряддям науково-практичного перетворення суспільства і його підсистем.

3. Характеристика методологічних принципів соціальних технологій

Термін "принцип" в перекладі з латинської означає основу, початок. Зазвичай під принципом розуміється основне, початкове положення якої-небудь теорії або вчення. У всіх смислових контекстах принцип – це сутнісна основа будови чого-небудь. При цьому особливість принципу полягає, перш за все, в тому, що він є активною рушійною силою будь-якої людської діяльності.

Під методологічними принципами соціальних технологій слід розуміти найбільш загальні правила здійснення соціально-технологічної діяльності. У зв'язку з цим принцип є історично вироблена і узагальнене вимога до людської діяльності, надаюча їй певну спрямованість, а також вказуюча раціональний шлях здійснення тієї чи іншої діяльності, але аж ніяк не сам її алгоритм.

У людської діяльності принципи виконують кілька дуже важливих функцій. По-перше, вони вказують на результат діяльності, який повинен бути досягнутий при її реалізації, виконуючи тим самим деяку програмно-цільову функцію. По-друге, принципи формують узагальнені нормативні вимоги до самої людської діяльності, виконуючи нормативну функцію. По-третє, вони забезпечують методологічний зміст людської діяльності, виконуючи методологічну функцію.

Все різноманіття методологічних принципів соціальних технологій можна поділити на дві групи. Перша група принципів визначає окремі етапи життя соціальних технологій, а друга група характеризує їх зміст. Мова тут йде про те, що соціальні технології в своєму розвитку проходять кілька етапів – проектування, конструювання, перевірка, впровадження та функціонування. Разом з тим зміст технологій зумовлено цілим комплексом принципів їх побудови, в складі яких виділяють принципи будови суспільства і принципи будови власне технологій.

Принципи будови соціальних технологій можна поділити на два види: принципи будови соціуму і власне принципи технологій. В індустріальному суспільстві принципи підпорядкування соціальної сфери виробництву зумовлюють не тільки масштаби і сутність, а й основні риси соціально-технологічної діяльності. Наприклад, в авторитарному суспільстві, яке визначається принципами централізації та ієрархії, панують централізовані технології з жорстким ієрархічним підпорядкуванням їх ланок. Принципи ж демократичного суспільства орієнтують технології на децентралізацію, різноманіття, зміцнення прав людини і т. п.

Що стосується принципів різних етапів життя соціальних технологій, то вони складаються з принципів проектування і конструювання, що визначають появу технологій, принципів перевірки і впровадження, що регулюють процеси легітимізації технологій, їх входження в широку соціальну практику, і, нарешті, функціонування принципів, що представляють основні правила їх поточного функціонування на певному етапі суспільного розвитку.
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Соціальні технології повинні бути вираженням таких основоположних принципів життєдіяльності суспільства: ефективності та оптимальності; системності і цілепокладання; саморозвитку; синергізму і гуманізму.

Беручи до уваги особливу важливість принципів побудови соціальних технологій, зупинимося на проясненні їх суті більш докладно. 
Так, принцип ефективності та оптимальності визначає необхідність технології, її соціальну сутність і цінність, які полягають в тому, щоб зробити соціальну життєдіяльність людей більш раціональною і менш витратною. При цьому кожна нова технологія повинна бути більш досконалою і оптимальною системою в порівнянні з попередньою.

Принцип цілепокладання передбачає не тільки формулювання узагальненої мети-місії соціальної технології, орієнтацію на вирішення конкретної соціальної проблеми, а й застосування своєрідною інтелектуальною технологією, що складається в декомпозиції мети на підцілі, дерева побудові цілей і експертному "зважуванні" всіх гілок дерева цього. Цей принцип, таким чином, зводиться до цільового опрацювання технології, причому не тільки при її розробці, а й при діагностиці, в процесі якої з'ясовується розбіжність між реальною соціальною проблемою і цілями соціальної технології. В останньому випадку (тобто при розбіжності між проблемою і її цілями) технологія перестає вирішувати проблему, реалізуючи зовсім інші цілі, а проблема, яку вона повинна вирішувати, починає накопичуватися і деформувати соціум. Саме такі люфти між цілями і соціальними технологіями виникли в колишньому СРСР, коли розроблені в 50-х роках XX ст. соціальні форми перестали відображати реальні проблеми, які модифікувалися і постійно наростали. В кінцевому підсумку це зумовило бурхливі 90-ті роки з їх революційними потрясіннями, що змінили систему визначення мети й ліквідували застарілі форми соціальної життєдіяльності людей.

Принцип системності в соціальному пізнанні і перетворені соціального простору передбачає, перш за все: 1) розгляд об'єкта діяльності (теоретичної і практичної) як системи, тобто як обмеженої множини взаємодіючих елементів; 2) визначення складу, структури і організації елементів і частин системи, виявлення основних зв'язків між ними; 3) виявлення зовнішніх зв'язків системи, виділення з них головних; 4) визначення функцій системи і її ролі серед інших систем; 5) аналіз діалектики структури і функції системи; 6) виявлення на цій основі закономірностей і тенденцій, шляхів і напрямків розвитку системи. Оскільки будь-яка технологія являє собою системну освіту, цей принцип просто незамінний при створенні соціальних технологій.

Принцип синергізму (або мультиплікаційний підхід) було виділено з системного підходу до 80-х років XX ст. В останній час він виходить на перший план серед інших методологічних принципів завдяки тому, що науково-технічна революція і соціальні перетворення зажадали розширення досліджень проблеми ефективності. Перед вченими і практиками в зв'язку з цим стали все частіше виникати проблеми надійного забезпечення ефективності пізнавальної або практичної діяльності.

В основі цього принципу лежить досягнення мультиплікаційного, або синергетичного, ефекту множення. Один з розробників цього принципу Н. Стефанов, характеризуючи його як нове явище в інструментарії людської діяльності, що володіє величезними можливостями підвищення ефективності виробництва та інших сфер суспільного діяльності, виділив наступні найважливіші особливості мультиплікаційного ефекту: по-перше, це ефект постійного наростання і множення; по-друге, він незрівнянно більше, ніж сумарний ефект окремих частин системи; по-третє, він є інтегральним, бо охоплює не тільки яку-небудь сферу, а й "сусідні" з нею пізнавальні або практичні.

Виходячи з цього сенс принципу синергізму полягає в розробці конкретного і дієвого механізму отримання високого і постійно наростаючого ефекту, що дуже важливо для створення соціальних технологій. Дослідження механізмів принципу синергізму дає можливість виділити в ньому такі важливі ланки, як ефект дифузії, т. е. проникнення ідеї в сусідні області; ефект резонансу, коли ідея чи нововведення стимулює зміни в інших об'єктах, а не просто засвоюється ними; ефект стартового вибуху, або своєрідної реакції; ефект акселерації, тобто прискореного зростання; ефект супутніх змін – проміжних і побічних результатів. Нарешті, принцип синергізму передбачає лавиноподібний і помножений ефект від впровадження соціальних технологій.

Принцип проблемності включає в себе два підпринципи. Перший говорить: соціальна технологія повинна вирішувати реальну соціальну проблему; немає проблеми – немає і технології. Другий – орієнтує на те, щоб сама технологія не створювала проблем. Якщо це відбувається, то ми стикаємось з найвірнішим індикатором неефективності соціальної технології.

Сучасна соціальна технологія повинна бути також надійною. Тому принцип надійності означає: по-перше, здатність соціальної технології та її підсистем витримувати значні навантаження, перш за все пов'язані з катастрофами і лихами, тобто не руйнуватися і зберігати свою стабільність в екстремальних умовах; по-друге, соціальні технології повинні володіти потенціалом саморозвитку і адаптації в залежності від зміни соціальної ситуації; по-третє, надійність також пов'язана і з ефективністю підсистеми управління соціального технологією.

Сутність принципу інноваційності варіюється в залежності від характеру епохи, пережитої суспільством. Для епохи стабілізації характерна вироблення потенціалу інновацій, і цей принцип перетворюється в заклик підвищувати ефективність наявних нововведень, доводити їх до проектної потужності. В епоху реформ, коли тільки накопичується інноваційний потенціал суспільства, цей принцип акцентується на пошуку і розробці ефективних соціальних технологій.

Соціальні технології стають такою складною і багатоаспектною сферою діяльності людей, що в найближчому майбутньому жодна країна світу не зможе забезпечити успішний соціальний розвиток тільки за рахунок своїх власних національних засобів і ресурсів. Це обумовлено тим, що соціальна технологія – не тільки результат наукової діяльності, а й наслідок накопичення практичного досвіду. У зв'язку з цим принцип обґрунтованого використання соціального досвіду передбачає раціональне і обдумане використання досягнень, накопичених іншими регіонами і країнами. Це також означає, що соціальний досвід потрібно постійно узагальнювати і накопичувати в спеціальних інформаційних центрах. Аналіз досвіду полягає у вирішенні цілого комплексу дослідницьких завдань: з'ясування загального змісту досвіду, його специфіки, поширеності, обмеженості і т. п. Тому виникає необхідність у розгляді обґрунтованого використання передового досвіду як принципу технологічної діяльності.

Особливо важливу роль відіграють в суспільстві принципи кардинальності, межі та саморозвитку. Він передбачає створення таких соціальних технологій, які б якісно відрізнялися від наявних. Це особливо важливо для сучасного етапу реформування українського суспільства. Історичний досвід України свідчить, що багато її трагедії і проблеми обумовлені тим, що реформування носило половинчастий, частковий і хвилевидний характер. Українські політики і управлінці досить часто пасували в "критичних точках" історії, коли треба було розробляти і впроваджувати кардинальні технології. Замість цього вони продовжували безглуздо удосконалювати колишні технологічні схеми, які вже виробили свій історичний ресурс. При цьому не враховувався і принцип межі, що полягає в тому, що вдосконалення соціальної технології в межах колишньої якості має свій "стелю". Принцип саморозвитку акцентує увагу на тому, що соціальні технології не повинні бути занадто жорсткими; в них завжди повинна бути закладена здатність до змін і саморозвитку.

Найбільш актуальним і в той же час досить складним є принцип гуманізму, який пердбачає сукупність ціннісних орієнтацій, спрямованих на повагу до гідності людини, турботу про його благо. Зв'язок цього принципу з мораллю робить його досить неоднозначно трактованим. Цілком справедливе твердження про те, що немає такого зла, яке неможливо було б обґрунтувати человеколюбіем. Тому необхідні більш конкретні інтерпретації зазначеного принципу, серед яких найбільш важливими є такі: професійна відповідальність соціального технолога за долі людей, т. е. його діяльність повинна відповідати тезі: "Не нашкодь"; гласність соціоінженерної діяльності та її підконтрольність суспільству; впровадження соціальних технологій в суспільне життя тільки після визначення всіх можливих негативних їх впливів на людей і зведення до мінімуму ступеня впливу цих впливів.

На закінчення підкреслимо, що методологічні принципи аж ніяк не є якимись штучними першкодами на шляху розробки і впровадження соціальних технологій. Їх слід розглядати як ефективні ментальні регулятори, що призводять соціальні технології у відповідність з природою суспільства вже на етапі їхнього задуму. Крім того, принципи дають можливість передбачити проблеми майбутнього розвитку соціуму, а також не допускати громадських втрат від бездумної і аморальної технологізації соціальної діяльності.
4. Сутнісно-змістовні аспекти соціальних технологій

Кожен із зазначених сутнісно-змістовних аспектів соціальних технологій передбачає вирішення певної основної соціальної проблеми. Так, в рамках інституційного підходу до соціальної технології головною в ній визначається нормативна сторона, в рамках діяльнісного – перетворення, які відбуваються, процесуального – операційний зміст, системного – узгодженість і цілісність соціальної технології.

Розгляд соціальної технології як соціального інституту орієнтує її на вирішення проблеми гуманізму. Історичний досвід показує, що інституціоналізація тоталітарних технологій пояснює основні трагедії XX ст. Спроектована технологія тільки тоді стає соціальною, коли вона перетворюється в соціальний інститут, отримуючи норми, цінності і приписи, що дає їй можливість виконувати такі інституційні функції, як регулювання, організація, контроль, соціалізація і т. п.

Процесуальний підхід до соціальної технології передбачає вирішення проблеми її ефективності. 

Соціальна технологія як процес – це сукупність практично всіх змін суспільства і людини. Зауважимо, що будь-який соціальний процес має свій початок і кінець і є сукупністю якісних і кількісних змін. Тому соціальна технологія в процесуальному вимірі являє собою соціальний процес, який постійно відбувається в суспільстві з усіма його складовими.

Визначення соціальної технології як соціально-перетворюючої діяльності дає можливість вирішувати такі проблеми, як оптимальність і раціональність. Це структурована і упорядкована діяльність по "обробці людей людьми", в якій виділені суб'єкти, об'єкти, засоби, ресурси, умови і результати соціальних дій. На відміну від виробничих технологій, де відбувається процес "обробки речей людьми" і спостерігається чітка поляризація суб'єкта і об'єкта діяльності, соціальні технології представляються багатосуб’єктними або суб’єкт-субєктними соціальними взаємодіями. 
На думку українського соціолога В. Подшивалкіної, потреба в соціальних технологіях виникає в тих видах соціальної діяльності, для яких важлива послідовність дій і операцій, що забезпечує найбільш ефективне досягнення мети; існують тимчасові обмеження в реалізації даної діяльності; є повторювані, але не рутинні процедури; є необхідність у дотриманні однаковості процедур і умов цієї діяльності; існують ефективні набори дій і їх послідовність піддаються алгоритмізації.

Нарешті, системний підхід висуває на перший план проблему стійкості і адаптивності соціальної технології. Тому її потрібно розглядати як деяку структурно-функціональну соціальну цілісність, динамічну діяльнісну соціальну систему, як систему масового обслуговування, що забезпечує задоволення різноманітних потреб людей.

Розглядаючи специфіку соціальних технологій, потрібно виходити з особливостей соціальних об'єктів в порівнянні з об'єктами природи. Соціальним об'єктам, на відміну від останніх, властива принципова складність, що залежить від прояву в них більшою мірою людського фактора з його раціональністю (розумом, цілепокладанням, наукою) або ірраціональністю (почуттями, емоціями, дурістю), з його високою активністю, що не може не накладати істотного відбитка на природу соціальних технологій.

Можна виділити такі характерні ознаки і особливості соціальних технологій, якими вони відрізняються від промислових:

1) соціальні технології набагато складніші, тому що представляють собою фрагменти суспільства в усьому їх структурному і функціональному різноманітті. Це складні і надскладні системи;

2) їм властива значно менша детермінованість і жорсткість. Тому вони являють собою, як правило, адаптивні системи, які володіють значно більшим ступенем гнучкості своїх параметрів, а також можливістю пристосовуватися до навколишнього середовища;

3) соціальні технології – це інституційні утворення, які характеризуються реалізованими функціями, нормами і механізмами. Певна система тільки тоді стає соціальної технологією, коли вона визначається як соціальний інститут. По суті справи, самі соціальні інститути є сформовані і стійкі соціальні технології реалізації нагальних і досить різноманітних потреб людей;

4) соціальні технології слід розглядати як діяльнісні соціальні системи. Їх взаємозв'язок з соціальною діяльністю людей також дуже різноманітна. Наприклад, діяльність може не тільки визначати зміст соціальної технології, а й бути механізмом її реалізації, а також умовою і результатом. Одним словом, діяльність надає необхідну динаміку соціальній технології та робить її досить гнучким процесом;

5) соціальні технології відрізняються також значно більшою різноманітністю. Це обумовлено, перш за все, участю в них людей з їх індивідуальної неповторністю, коли та чи інша людина є душею і рушійною силою соціальних технологій, зумовлюючи їх різноманіття.

