Практичне заняття № 5
Тема: Отруєння металами, кислотами, лугами, снодійними та психотропними речовинами.

Мета: навчитися визначати токсикометричні параметри при дії солей важких металів на проростки насіння.
Обладнання та реактиви: чашки Петрі, циліндри, пробірки, солі важких металів, насіння рослин.
Основні теоретичні положення

Одним з найважливіших завдань токсикології є визначення токсикологічних параметрів шкідливих речовин, тобто гранично допустимої концентрації (ГДК) та напівлетальної дози (ЛД50). Вони необхідні для порівняння зі знайденими в результаті експериментів кількостями (концентраціями) шкідливої речовини та визначення ступеня можливої шкоди, яку завдає токсикант здоров’ю людини та тварин. 

Для позначення кількості речовини, що діє на біологічний об’єкт, тобто для вимірювання її токсичності, використовують поняття «доза». Доза D (Д) – це кількість токсиканту, яка надійшла до біологічної системи. Дозу для хімічних токсикантів вимірюють у кількості токсиканту (г), яка припадає на одиницю маси (кг) біооб’єкту: г/кг (мг/кг).

Летальна доза (lethal dose) – кількість (концентрація) речовини, що призводить до загибелі організму при відсутності лікування.

Абсолютну токсичність речовини визначають середньолетальними (напівлетальними) дозами (LD50) та середньолетальними концентраціями (LC50).

Середня (напівлетальна) доза (ЛД50 або LD50) – доза, при введенні якої гине 50 % піддослідних.


Абсолютна летальна доза (ЛД100 або LD100) – доза, при введенні якої гине 100 % піддослідних.

Практична частина

Готують первинний розчин (1 М) солі важкого металу і розчиняють у розрахунковій кількості дистильованої води. Методом послідовних розведень дистильованою водою готують розчини з концентраціями 0,3 М; 0,1 М; 0,03 М; 0,01 М; 0,003 М; 0,001 М; 0,0003 М; 0,0001 М; 0,00003 М; 0,000001 М і так далі, щоб охопити чималий діапазон концентрацій досліджуваного токсиканту.

Приготовані розчини, а також як контроль – дистильована вода, наливають у чашки Петрі по 5 мл, потім туди ж розміщають вирізані округлі форми фільтрувального паперу. Відлічують насіння рослини з коротким часом проростання і розміщують у кількості 25 або 50 насінин у кожній чашці Петрі. Готують по три проби кожного варіанту досліду. 

Чашки Петрі закривають кришками і розміщають у темному місці. При висиханні до них додаються порції дистильованої води за первинним об’ємом. Через 7-8 діб роблять підрахунок пророслого насіння, вимірюють довжину корінців, вагу рослин. Отримані результати записують у зошит і, на їх підставі, будують графік.

На рисунку 6.1 зображено криву впливу поживного середовища з токсикантом на проростання насіння. Як видно, при збільшенні вмісту токсиканту в поживному середовищі, зменшується величина проростання насіння. 

На рисунку також зображено принцип визначення токсикометричних характеристик: за величину ГДК приймається точка, в якій перетинаються: лінія, що паралельна осі абсцис, і лінія нахилу кривої (при екстраполяції до перетину з віссю ординат); LC50 визначається як концентрація, за якої спостерігається половинне проростання насіння. 
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Рис. 6.1 – Крива впливу середовища з токсикантом на проростання насіння

