Практичне заняття № 7

Тема: Вдосконалення пошуку біологічно активних речовин. Нейтралізація дії важких металів на проростання насіння за допомогою комплексону трилону Б
Мета: ознайомитися з методами антидотної терапії, навчитися проводити нейтралізацію важких металів розчином Трилону Б. 

Обладнання та реактиви: чашки Петрі, циліндри, пробірки, 0,5 М розчин солі важкого металу, 0,1 М розчин Трилону Б, насіння рослин.
Основні теоретичні положення

Одним із методів подолання токсичної дії шкідливої ​​речовини є зв’язування токсиканту антидотом, тому його негативна дія слабшає. 

Антидоти (протиотрути) – хімічні речовини, які застосовуються для лікування отруєнь тваринними, рослинними отрутами та отрутами хімічного походження. Нині антидоти розроблено лише для обмеженої групи токсикантів.

Зазвичай виділяють такі механізми антагоністичних відносин двох хімічних речовин: хімічний; біохімічний; фізіологічний; заснований на модифікації процесів метаболізму ксенобіотика. Антидоти з хімічним антагонізмом безпосередньо пов’язуються із токсикантами. При цьому здійснюється нейтралізація вільно циркулюючої отрути. Біохімічні антагоністи витісняють токсикант з його зв’язку з біомолекулами-мішенями та відновлюють нормальний перебіг біохімічних процесів в організмі. Фізіологічні антидоти, як правило, нормалізують проведення нервових імпульсів у синапсах, що зазнали атаки токсикантів. Модифікатори метаболізму перешкоджають перетворенню ксенобіотика на високотоксичні метаболіти або прискорюють біодетоксикацію речовини.

Іони важких металів зв’язуються з поверхнею клітин кореня рослини і проникають усередину клітин, оскільки останні можуть поглинати позитивно заряджені іони. Такі комплексони, як динатрієва сіль етилендіамінтетраоцтової кислоти (ЕДТА) або Трилон Б здатні утворювати міцні комплекси з катіонами, і тим самим знижувати їхню концентрацію у вільному стані. Тобто, Трилон Б (рис. 7.1) належить до антидотів з хімічним механізмом дії. Так як ці комплексони мають значно більші розміри, ніж самі катіони, вони не здатні проникнути всередину клітин, а отже, негативна дія іонів важких металів сильно зменшується.
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Рис. 7.1 – Хімічна будова комплексону III (трилон Б)

Практична частина

З первинного розчину солі важкого металу методом послідовних розведень у п’ять разів готують розчини з концентраціями 0,1 М; 0,002 М; 0,004 М; 0,0008 М; 0,00016 М; 0,000032 М та води в якості контролю. 

По 8 мл цих розчинів додають в чашки Петрі, що містять по 25-50 насінин обраної рослини. Одночасно в ці чашки Петрі додають розчин Трилону Б до концентрації 10 мМ. Чашки Петрі встановлюють в темне місце, і через 7 днів проводять підрахунок пророслого насіння. Результати заносять в таблицю 7.1. Роблять висновок про нейтралізуючу дію Трилону Б залежно від концентрації солі важкого металу.
Таблиця 7.1

Результати проростання насіння на середовищі з солями важких металів та Трилоном Б

	Концентрація розчину
	Кількість пророслого насіння, шт.
	Схожість, %
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