Тема 10. Основні різновиди праксеологічних технологій 

1. Технології соціального планування

Соціальне планування являє собою процес вибору цілей соціальної діяльності, а також комплексу рішень, необхідних для їх досягнення. 
Це одна з видів універсальних праксеологічних технологій, яка характеризується функцією наукового управління суспільними процесами і включає в себе розробку планів розвитку соціальних об'єктів на основі аналізу достовірної інформації, а також процес реалізації намічених заходів і контроль за їх виконанням.
Плани розвитку соціальних об'єктів містять перелік того, що повинно бути зроблено найбільш раціональним способом, а також визначають необхідні ресурси, послідовність і час виконання робіт для досягнення поставлених цілей. 
У соціологічній науці термін "план" має кілька значень: 
1) певний порядок або послідовність у викладі чого-небудь (наприклад, наукової праці, художнього твору і т п); 
2) намічена на певний період робота із зазначенням її цілей, змісту, обсягу, методів, послідовності і термінів виконання; 
3) задум, що передбачає певний хід дій або розвиток чого-небудь (наприклад, особистості, групи або суспільства в цілому). 
Під планом, таким чином, мають на увазі офіційний документ, в якому відображені: прогнози розвитку соціального об'єкта (особистості, групи або суспільства) в майбутньому; проміжні і кінцеві цілі і завдання; механізми координації поточної соціально-перетворювальної діяльності та розподіл ресурсів, а також стратегії дій на випадок надзвичайних або непередбачених обставин. 
Отже, розробка технологій соціального планування будь-якої людської діяльності включає наступні процедури:

• встановлення цілей і завдань;

• розробку стратегій, планів і програм для досягнення цілей;

• визначення необхідних ресурсів і їх розподіл по цілям і завданням;

• доведення планів до тих, хто їх повинен виконувати і хто несе відповідальність за це.

В даний час соціальне планування, яке виконується за допомогою різноманітних технологій, відноситься до найбільш популярних видів людської діяльності в різних сферах суспільства. При цьому його розглядають в двох аспектах: як самостійний вид соціальної діяльності і як складову частину будь-якої людської діяльності, яка неможлива без плану. Існує три основних види планів:

1) плани-цілі, які становлять певний набір якісних характеристик бажаного стану соціального об'єкта або окремих його елементів в майбутньому. Ці цілі узгоджують і ранжують за тим або іншим принципом, але ніколи не пов'язують ні з конкретним способом досягнення, ні з необхідними для цього ресурсами. Такого роду плани використовують, як правило, при великих термінах або принциповій непередбачуваності розвитку конкретних подій в майбутньому;

2) плани для повторюваних соціальних дій, визначаючих їх терміни, а також порядок виконання в стандартних ситуаціях, наприклад, залізничний розклад. Зазвичай в них передбачають "вікна", щоб забезпечити свободу маневру в непередбачених ситуаціях, коли необхідна корекція;

3) плани для неповторюваних соціальних дій, що складаються для вирішення специфічних проблем, які виникають в процесі розвитку і функціонування соціального об'єкта. Такі плани можуть мати форму програми, бюджету надходження або розподілу ресурсів та ін.

За часом виконання плани поділяють на довгострокові (понад п'ять років), що відносяться в основному до категорії планів-цілей; середньострокові (від одного до п'яти років), що виконуються у вигляді різних програм; короткострокові (до одного року), що мають форму бюджетів, мережевих графіків і ін. Різновидом короткострокових планів є оперативні, що складаються, як правило, на термін від одного дня до одного місяця.

Ідея планування суспільного розвитку вперше була висловлена в працях утопістів ХVП-ХІХ ст. (Т. Мора, Ж. Мельє, Ш. Фур'є, А. Сен-Симона, Р. Оуена), які висунули численні гіпотези "кращого облаштування людського життя" і управління суспільними процесами. Однак вже до кінця XIX в. планування все частіше ставало досягненням практики вирішення економічних проблем. 
Термін "соціальне планування" вперше вжито в "Новому курсі" Ф. Рузвельта, який був вироблений як шлях виходу США з найжорстокішого соціально-економічної кризи 30-х років XX ст. Надалі в соціології США це поняття аналізували в тісному зв'язку з формами та методами реалізації соціальної політики, зокрема із забезпеченням соціального захисту населення.
Теорія і практика планування економічних і соціальних процесів була вперше апробована в колишньому СРСР. Найбільш яскравий приклад – програма ліквідації неграмотності в країні, коли комплекс заходів дозволив в короткий історичний термін мобілізувати всі сили суспільства на вирішення цього завдання перспективного значення. Потрібно сказати, що ідея планування найбільш наочно виявляла себе з кінця 20-х років XX ст., Почавши втілюватися в планових розробках, а потім в перший п'ятирічний план розвитку СРСР, який містив спеціальний розділ "Соціально-економічні проблеми" і заходи по їх вирішення. Інакше кажучи, перший п'ятирічний план був самим соціальним в порівнянні з подальшими.

Технологізація соціального планування – це науково обґрунтоване визначення цілей, показників, завдань (термінів, темпів і пропорцій) розвитку соціальних об'єктів і процесів, а також основних засобів їх впровадження в життя. 
Тривалий час планомірне вдосконалення соціальних відносин розглядали в значній мірі як можливість, межі реалізації якої були жорстко обмеженими рівнем розвитку людського суспільства. При цьому об'єктами соціального планування є всі рівні соціальної організації – від суспільства в цілому і кожної зі сфер суспільного життя до конкретних соціальних процесів, які відбуваються як в територіальному так і в функціональному аспекті (в сфері економіки, політики, культури, науки, освіти, побутового обслуговування і т. п.). Що стосується суспільства в цілому, то в ньому розробляються перспективні технології планового рішення значущих соціальних проблем, які визначають його життєвість і стійкість. 

На рівні окремих сфер суспільного життя – економічної, соціальної, політичної, духовної – технології соціального планування передбачають планомірне рішення таких проблем, як поліпшення умов і змісту праці, професійно-кваліфікаційної підготовки, структура робочого і вільного часу, задоволення матеріальних і духовних потреб, участь у політичному житті і т. п. Планове їх рішення – запорука забезпечення раціонального взаємодії людини і суспільства.

На регіональному (або територіальному) рівні технології соціального планування являють собою особливу форму цілеспрямованого регулювання соціальних процесів в регіоні, області, місті та інших адміністративних одиницях. Для ефективного функціонування суспільства величезного значення набуває вирівнювання рівнів соціального розвитку в територіальному аспекті, особливо регулювання міграційних потоків, раціональне використання трудових ресурсів, розвиток національних відносин, розподіл і споживання культурних цінностей. Як показує досвід, головною цільовою установкою для технологій регіонального соціального планування є створення сприятливих умов для трудової та повсякденному житті людей.

І нарешті, технології соціального планування на рівні виробничих організацій або трудових колективів припускають реалізацію провідної цільової установки – спонукання людини до творчої роботи, забезпечення максимуму сприятливих умов для його трудового і повсякденного життя. Накопичений досвід свідчить, що на цьому рівні найбільш дієвими виявилися технології соціального планування, які базувалися на трьох підходах. 
Перший з них полягає в обліку того, що і в якій мірі працівник здатний зробити для успішного розвитку своєї організації і як він сам буде змінюватися під впливом глобальних і локальних соціальних змін.

Другий підхід заснований на тому, що дієвість технологій соціального розвитку залежить від умов, створених для людини, і тих конкретних переваг, які він може отримати в процесі розподілу матеріальних і духовних благ. Необхідно забезпечити єдність зусиль, створюємих державою для підвищення рівня життя людей, і тими можливостями, які має конкретна організація або регіон. Найважливіший аспект реалізації цього підходу – вдосконалення матеріальної зацікавленості людей в кінцевих результатах своєї праці.

Третій підхід полягає в тому, щоб процеси взаємодії людини з організацією, містом або районом (а відповідно, і з усім суспільством) не походили стихійно, а спрямовували його до усвідомленої соціальної діяльності, активної участі в управлінні справами суспільства і конкретного виробництва.

Технології соціального планування незалежно від рівня соціальної організації можна уявити в двох основних формах: 
1) як технології адресного соціального планування; 
2) технології планування за допомогою непрямих (економічних і соціальних) важелів.

І. Технології адресного соціального планування включають розробку і обґрунтування системи знань, яку доводять до відома різних державних або громадських організацій. При цьому ставлять завдання по досягненню певного рівня суспільного розвитку. Перш за все це стосується раціонального співвідношення і пропорційності в розвитку соціальних процесів. Подібні співвідношення відображають реальний їх стан, тенденції змін, рівень використання науки і техніки, потреби людей.

Ці технології пов'язані з визначенням термінів, необхідних для виконання поставленого завдання. Чим складніше мета, тим більше потрібно часу не тільки для всебічного наукового обґрунтування прийнятого рішення, а й для його реалізації. 
ІІ. При розробці технологій планування соціальних процесів за допомогою непрямих важелів детально вивчають конкретні умови, можливості і потреби. Після чого визначається, які елементи або складові частини соціальних процесів не піддаються державному і суспільному регулюванню. Ці технології враховують зміни, на які можна впливати і які, власне кажучи, є об'єктами соціального планування і регулювання. 

У чистому вигляді цих двох форм технологізації соціального планування практично не існує. Однак технології соціального планування за допомогою непрямих важелів стали особливо актуальними у зв'язку з проведенням соціальноекономічних реформ, а також в результаті демократизації усіх сфер суспільної життєдіяльності.

Важлива особливість технологій соціального планування полягає і в тому, що вони орієнтовані, перш за все, на кінцевий результат, а не на сам процес. Адже соціальне планування далеко від імпровізації – воно завжди вимагає значного аналітичного мислення. По суті, його слід розглядати як специфічний різновид соціоінженерної діяльності, значну роль в якій грають дослідні процеси і процедури. Крім того, технології соціального планування дають суттєві переваги в соціально-перетворювальній діяльності. Вони усувають невизначеність в діях людей, точно визначають цілі, при досягненні яких вдається уникнути помилок, так як дають можливість передбачити і діяти в майбутньої ситуації, випереджаючи час. 
Технології соціального планування базуються на ряді принципів – певних правил, які необхідно враховувати в процесі їх розробки. 
Основним з них вважають принцип участі максимальної кількості співробітників тієї чи іншої організаційної структури в роботі над планом (або програмою) вже на самих ранніх етапах його виконання. Цей принцип обумовлений тим, що люди скоріше і охочіше виконують ті завдання, які самі собі поставили, ніж "спущені згори", оскільки вони їм ближче і зрозуміліше.

Інший важливий принцип соціального планування – принцип безперервності, який обумовлений відповідним характером соціально-перетворювальної діяльності. У відповідності з ним планування розглядають не як одиничний акт, а як постійно повторюваний процес, в рамках якого всі поточні плани розробляють з урахуванням виконання попередніх і того, що вони є основою для складання планів в майбутньому. Цим, як правило, забезпечується спадкоємність технологій соціального планування.

Безперервність технологій соціального планування вимагає дотримання принципу гнучкості, який передбачає необхідність коригування або перегляду в будь-який момент раніше прийнятих рішень відповідно до мінливих умов. 
Важливим принципом соціального планування є принцип економічності, суть якого полягає в тому, щоб ефект від впровадження тієї чи іншої технології планування перевищував витрати на його розробку.

Важлива роль в процесі розробки технологій соціального планування відводиться принципам ієрархічності і доцільності, які проявляються в тому, що мета розвитку суспільства включає в себе цілу ієрархічну систему цілей, а наявність загальних для всього суспільства цілей не виключає їх специфічності, так як суспільство складається з безлічі підсистем і конкретних соціальних об'єктів, кожен з яких займає певне місце в суспільній системі і вирішує свої, особливі цілі і завдання.

Єдність і взаємопов'язаність окремих частин суспільної організації вимагає дотримання в соціальному плануванні принципу узгодження технологій планування (або планів) у формі координації та інтеграції. Перша здійснюється по горизонталі, т. е. між підсистемами одного рівня, а друга – по вертикалі між вище і нижчими рівнями соціальної організації.

Нарешті, дуже важливим принципом технологізації соціального планування є принцип створення необхідних умов для виконання плану.

Принцип системності наказує розглядати технології соціального планування як єдність пізнавальної та соціально-перетворювальної діяльності, а також виділяти їх специфіку в різних сферах суспільного життя: економічній, політичній, духовній і т. п. Крім того, при соціальному плануванні потрібно враховувати також територіально-адміністративні, національні, географічні та інші особливості.

Перераховані вище принципи універсальні, тобто можливі у використанні для різних рівнів суспільної організації. Але це не виключає і того, що на кожному з цих рівнів можуть застосовуватися і свої специфічні принципи.

Серед основних принципових аспектів соціального планування, які суттєво впливають на ефективність його технологій, слід також виділити такі, як гнучкість планування, т. е. здатність враховувати мінливі ситуації; простоту побудови планів, їх уніфікацію; методологічну, методичну, інформаційну (комп'ютерну) і кадрову забезпеченість плануючої діяльності; розробку соціальних показників, які досить складно сформулювати і представити в кількісній формі.

Важливу роль в побудові технологій соціального планування грають також методи планування, під якими слід розуміти як способи виконання, так і способи розробки планів, програм або завдань.

Загальні методи соціального планування характеризуються тим, на які об'єктивні закони розвитку суспільства спираються можливі способи досягнення цілей, на що вони спрямовані і в яких організаційних формах втілюються.

Довгий час провідним в соціальному плануванні був балансовий метод, який виник як спосіб забезпечення зв'язків між потребами суспільства і його можливостями при обмежених ресурсах. В даний час на перший план все більше виходять методи технологізації соціального планування, які пов'язані з існуванням ринкових відносин, коли особливо важливо виділити соціальні наслідки прийнятих рішень, вміти узгоджувати інтереси всіх учасників соціальних перетворень, надаючи їм сприятливі умови для прояву і реалізації своєї творчої активності.

Науковість технологій соціального планування багато в чому залежить від використання нормативного методу. Його вимоги служать основою для складання показників соціального розвитку на різних рівнях соціальної організації суспільства. Саме нормативи дають можливість виконати планові завдання, обґрунтувати їх реальність, визначити орієнтири для розвитку багатьох суспільних процесів.

Аналітичний метод, який поєднує в собі аналіз і узагальнення соціальної інформації, також є важливим способом побудови технологій соціального планування. Його суть зводиться до того, що в ході планування соціальний процес розчленовують на складові частини і на цій основі визначають напрямки реалізації наміченої соціальної програми.

Все більшого значення останнім часом набуває метод варіантів, сутність якого полягає у визначенні кількох можливих шляхів вирішення соціальних завдань на основі можливо більш повної і достовірної інформації. Його різновидом є метод варіантних наближень: спочатку на базі наявних вихідних даних визначають можливий шлях як перше наближення, а потім послідовно уточнюють його. Застосування цього методу при розробці технології соціального планування пов'язане з пошуком оптимального варіанту вирішення соціального завдання, а також з правильним вибором пріоритетів розвитку соціального об'єкта або процесу.

Комплексний метод являє собою розробку програми (плану) з урахуванням всіх головних факторів: матеріальних, фінансових, економічних і соціальних – а також з визначенням виконавців та термінів. Для його застосування в сфері технологізації соціального планування потрібно витримати наступні вимоги: визначити темпи і пропорції розвитку соціального процесу, створити його статистичну та динамічну моделі, виробити основні показники плану.

При розробці технологій соціального планування все ширше почали застосовувати проблемно-цільовий метод, який зазвичай пов'язаний з вирішенням ключових невідкладних завдань суспільного розвитку незалежно від їх відомчої приналежності. 
Широко визнаний і поширений також метод соціального експериментування, в ході застосування якого уточнюють механізми дії об'єктивних законів і особливості їх прояву в умовах діяльності одного або кількох соціальних інститутів. Отримані висновки допомагають скорегувати хід розвитку планованого процесу, а також перевірити на практиці прогнозовані положення і висновки.

Важливе місце в технологіях соціального планування займають математичні методи. Така назва певною мірою умовна. Насправді мова йде про кількісний аналіз з використанням перерахованих вище методів соціального планування. 

В даний час кількісний аналіз спирається на лінійне програмування, моделювання, багатофакторний аналіз, теорію ігор і т. п. Всім цим формально-логічним кількісним процедурам відведена роль специфічного інструменту, необхідного для вирішення різних завдань.

І ще один аспект. Залежно від ресурсних можливостей (перш за все, економічних і фінансових) соціальної системи можна використовувати три основні підходи до розробки технологій соціального планування. Якщо ресурси соціальної системи обмежені і не передбачається поява нових в майбутньому, то цілі ставлять, в першу чергу, виходячи саме з цих ресурсів і в подальшому не переглядають їх навіть тоді, коли з'являються якісь сприятливі можливості, так як на їх реалізацію може просто не вистачити засобів. Такий підхід використовують переважно невеликі за чисельністю соціальні об’єкти (організації), головна мета яких – виживання.

Більш забезпечені в ресурсному відношенні соціальні системи можуть дозволити собі змінювати технології соціального планування, підлаштовуючись під нові можливості і залучаючи для їх використання додаткові кошти, надлишки яких вони мають у своєму розпорядженні. Таким чином, розроблені одного разу технології соціального планування не обов’язково залишаються незмінними; в залежності від ситуації їх можна коригувати і змінювати. Такий підхід до планування соціальної діяльності називається адаптаційним.

І нарешті, соціальні системи (суспільство, інститути, організації ) можуть використовувати при соціальному плануванні оптимізаційний підхід, що виходить не з ресурсів, а з цілей. Якщо проект може бути прибутковим, то, як правило, не шкодують коштів на його реалізацію.
2. Управлінські технології

Соціальні праксеологічні технології найбільш широко поширені в сфері управління, де проблема раціоналізації і оптимізації дій людей особливо гостра. Історичний досвід свідчить, що саме в цій сфері протягом багатьох тисячоліть концентрувалися їх досвід і знання про технологізації людської діяльності.

Під управлінською технологією певний набір засобів і методів, за допомогою яких здійснюється цілеспрямований управлінський вплив на соціальну систему для підтримки її якісної специфіки, оптимального режиму функціонування і бажаного розвитку. 

Управлінська технологія включає в себе сукупність методів і засобів збору і обробки інформації, прийомів ефективного впливу на працівників, принципів, законів і закономірностей організації і управління, а також систему контролю

Управління соціальною системою як самостійний вид професійної людської діяльності засновано, як правило, на застосуванні управлінських технологій, об'єкти яких – люди, соціальні групи, організації, інститути або суспільство в цілому. На відміну від технократичних технологій, наприклад машинобудування, металообробки та ін., об'єкти соціальних управлінських технологій жорстко не детерміновані. Тому знаходження спільного і особливого в управлінні соціальними об'єктами – найважливіше завдання будь-якого керівника або науковця. 
Управлінські технології найбільш інтенсивно стали розвиватися на початку XX ст. завдяки засновникам наукового менеджменту (Ф. Тейлору, А. Файолю, Г. Емерсону, Г. Форду і ін.), кожен з яких вніс істотний вклад не лише в обґрунтування принципів наукового управління, а й в створення основоположних підходів до технологізації управлінської діяльності. 
Так, Ф. Тейлор сформулював наукові підходи до раціоналізації трудової діяльності і управління нею, створивши, по суті, технологічну ефективну систему цехового менеджменту. 
У свою чергу, А. Файоль визначив сутність технологій адміністративного управління, основні ідеї якого залишаються актуальними і донині. 
Г. Емерсон, який відкрив свої знамениті дванадцять принципів продуктивності управлінської праці, запропонував досить багатий набір управлінських технологій. 
Г. Форд не тільки сформував науково-технічні принципи управління, але і створив першу успішно функціонуючу промислову компанію.

Приступаючи до класифікації управлінських технологій, відзначимо, що їх типологічну різноманітність обумовлено перш за все широкою технологізацією сфери управління, в якій соціальні технології досягли найбільш інтенсивного розвитку. Це викликано також і тим, що ефективне управління є нині основним двигуном сучасного суспільного розвитку. Так, за підрахунками західних спеціалістів, цінність гарної системи управління для компанії становить 80%, а цінність капіталів і робочої сили – лише 20%. Тому не випадково управлінська сфера (в порівнянні з іншими сферами суспільного життя) – найбільш технологізована в сучасному суспільстві. У зв'язку з цим в якості підстав найбільш загальній класифікації управлінських технологій, на наш погляд, доцільно використовувати особливості об'єктів і суб'єктів управління, специфіку механізмів управління, види організаційних структур управління, ступінь охоплення елементів управлінського циклу, особливості стилю управлінської діяльності; типологію процесу управління, а також етапи його технологізації.
На підставі діяльнісного підходу до управління можна уявити структуру управлінського циклу, який включає наступні етапи: 
1) формулювання цілей і визначення завдань; 
2) розробка і прийняття управлінських рішень; 
3) реалізація управлінських рішень; 
4) організація контролю і коригування керуючих впливів. 
Така структура визначає основний зміст технологій управління. 

У зв'язку з цим всі технології управління можна розділити на два види: загальні (цілісні) і спеціальні (приватні). Загальні технології управління включають в себе кілька приватних, наприклад технологію визначення мети (можливо, побудову "дерева цілей"), вироблення рішень (можливо, методом "мозкового штурму"). До часток відносяться також технології прийняття рішень (наприклад, методом голосування), контролю (наприклад, методом вибіркового контролю); технології планування (зокрема, методом планових завдань), формування кадрового потенціалу (в тому числі, шляхом ролевих ігор) і т. п. 

В рамках однієї великої соціальної системи (наприклад, підприємства, організації або суспільство в цілому) можна застосувати різні технології управління або їх поєднання. При цьому основним регулятором практичного використання управлінських технологій є, як правило, різноманітні способи цільового управління.

Оскільки спеціальні, або приватні, управлінські технології, які виділяють в залежності від стану справ в керованому об'єкті, а також від ступеня його організації, в даний час найбільш поширені, зупинимося на проясненні їх суті більш докладно.

Технології управління по цілям спрямовані на попередження (або передбачення). Вони засновані на бізнес-плані, що розробляється як для організацій в цілому, так і для кожного її працівника зокрема. 
Існує три варіанти управління за програмними цілями: 1) просте цільове; 2) програмно-цільове; 3) регламентне.

При простому цільовому управлінні, наприклад, керівник організації намічає тільки терміни і кінцеву мету управління, що не вказуючи механізму її досягнення. При цьому можна досягти мети в передбачені терміни або раніше, а можна і не досягти. Таким чином, просте цільове управління дає підлеглим великий простір для ініціативних рішень однак досягнення мети при цьому способі управління не гарантоване. При програмно-цільовому управлінні керівник намічає цілі управління, розробляє механізм їх реалізації, визначає терміни і проміжні значення процесу досягнення цілей. В цьому випадку можна досягти мети в передбачені терміни. При регламентному управлінні, на відміну від попередніх його видів, керівник визначає кінцеву мету управління і обмеження за параметрами і ресурсами, наприклад рух тільки в напрямку до цілі при заданих обмеженнях на ресурси. У цьому випадку мета буде обов'язково досягнута, але в терміни, які важко визначити заздалегідь.

Технології програмно-цільового і регламентного управління належать до сфери наукового управління, в той час як просте цільове управління – це діяльність на рівні здорового глузду ( "хотів зробити як краще"). Пріоритетне застосування того чи іншого варіанту цільового управління залежить від типу керованого об'єкта.
Технології управління за результатами засновані на очікуванні результатів, тобто управлінські рішення при їх використанні приймають після отримання результатів по попереднім прийнятим рішенням. Такі технології особливо ефективні в середніх і малих організаціях або підрозділах, в яких час між прийняттям рішень і результатом їх виконання мінімальне (від декількох годин до декількох днів). Ці технології базуються, як правило, на використанні загальної функції координації. Відомо, що для успішного управління організацією часто необхідні фактори, які або мало відомі, або важко визначаємі. Вони відносяться як до зовнішньої, так і до внутрішнього середовища організації. Наприклад, буває важко заздалегідь розрахувати і підібрати персонал для досягнення ефекту синергії (тобто різкого підвищення продуктивності праці і якості продукції, що виробляється організацією). Тому керівник повинен поступово проводити ротацію і підбір кадрів, виходячи з досягнутих або передбачуваних результатів. Подібна ситуація може бути і з життєвим циклом продукції, що випускається, який можна розрахувати лише орієнтовно і постійно коригувати.

Технологія управління на базі потреб та інтересів заснована на стимулюванні діяльності людей через їх потреби і інтереси. Вона забезпечує ефективну взаємодію керуючої і керованої систем. Її можна рекомендувати для організацій, що функціонують в невеликих регіонах (малих містах, селищах та ін.), діяльність яких істотно впливає на муніципальну інфраструктуру. Наприклад, в текстильних містах або селищах одна велика організація дає життя цілій низці дрібніших обслуговуючих організацій, в яких в сукупності працює більшість працездатного населення. 

Технології управління за допомогою постійних перевірок і вказівок засновані на жорсткому плануванні діяльності підлеглих і постійної уваги керівника до їх поточних справ. Ця технологія ефективна для невеликих організацій, в яких авторитет і професіоналізм керівника поза всякими сумнівами. Наприклад, вона дуже дієва в нових наукомістких або навчальних організаціях, нових видах виробництва чи послуг, а також в тих організаціях, де на договірній основі працюють консультанти-менеджери. У цій технології передбачена в основному лінійна структура управління ланками організації.
Тим часом стимулювання персоналу на рівні задоволення його матеріальних і соціальних інтересів істотно змінює емоційний стан працівників, як би даючи їм "друге дихання". Що стосується проблеми мобілізації персоналу, то під нею розуміють процес формування у працівників (на базі загальнолюдських моральних цінностей) такого відношення до організації, яке сприяє появі нових рушійних сил, спрямованих на досягнення поставлених цілей. Адже продуктивність праці людини багато в чому залежить від його внутрішнього емоційного стану, настрою. Тому управляти цим станом – основне завдання управлінської технології активізації діяльності персоналу.

Завершуючи розгляд управлінських технологій, зазначимо, що кожна соціальна система (організація) накопичує свій власний технологічний досвід, який представляє собою деяку сукупність як загальних, так і приватних технологій управління, що складають в результаті свою неповторну "фірмову" технологію управління.

Процес розвитку технологій сучасного менеджменту дає підстави виділити кілька дуже важливих тенденцій:

• зростання уваги до людського капіталу (людських ресурсів) розглядають нині як основну цінність організації, а сам підхід до управління з позицій людського капіталу – як найважливішу складову філософії розробки сучасних технологій управління;

• технології управління розглядають як ефективні інструменти реалізації інновацій, а також забезпечення стійкої динаміки розвитку соціальних об'єктів;

• в сфері прийняття управлінських рішень все частіше орієнтуються на ієрархію цільових міжфункціональних груп, на використання формальних правил і процедур, а також стратегічних планів і безпосередніх горизонтальних зв'язків, які в сукупності складають новітні технології прийняття управлінських рішень;
широка демократизація систем управління в усіх суспільних сферах сприяє розширенню практики автономізації підсистем управління, делегування повноважень, свободи вибору управлінського інструментарію і, в свою чергу, надає сучасним системам управління риси партисипативності, орієнтує їх на надання різноманітних послуг населенню;

• технології управління набувають все більш гнучкого, варіативного і ситуаційного характеру, поступово витримуючи тим самим жорсткий детермінізм їх побудови і реалізації;

• управлінські технології перетворюються в специфічні різновиди інформаційно-комп'ютерних технологій, які оперують значними масивами інформації і банками даних, а також використовують складні інформаційно-аналітичні системи і ефективну офісну техніку.

