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Змістовий модуль 1. «Теоретико-методологічні основи екологічної безпеки»
Тема 1. Завдання і значення екологічної безпеки. 
Основні поняття екологічної безпеки. Завдання та роль екологічної безпеки як навчальної дисципліни та як форми діяльності. Зв’язок безпеки та небезпеки. 
Значення екологічної безпеки в контекст і виживання людства. Основні проблеми екологічної небезпеки, стан їх дослідження. Взаємозв’язок екологічної безпеки та охорони навколишнього природного середовища.
 
Тема 2. Міжнародні екологічні стандарти
Збалансований розвиток як шлях вирішення проблеми гармонізації системи „природа – суспільство”. Міжнародні провідні екологічні принципи. Міжнародні екологічні організації. Міжнародний організаційний механізм охорони навколишнього середовища

Тема 3. Причини виникнення протиріч між суспільством і природою. 
 Екологічні кризи. Причини виникнення протиріч між суспільством і природою. Пріоритетні потреби людини та шляхи їх забезпечення. Екологічні кризи минулого, основні причини. Особливості екологічних криз минулого та оцінка їх впливу на стан довкілля. 
Відношення людини до природи в різні епохи. Основні типи природокористування та наслідки цих процесів. Екологічні кризи сучасності. Особливості сучасної глобальної екологічної кризи, вплив господарської діяльності людини на її розвиток.

Тема 4. Екологічний стан об’єктів довкілля. Якість навколишнього природного середовища. Методи оцінки екологічних ситуацій та їх типізація. Характеристика екологічних ситуацій.
Екологічний стан об’єктів довкілля та екологічні ситуації, відмінності в їх оцінці. Якість навколишнього природного середовища, показники якості. Нормування якості об’єктів довкілля та нормування антропогенного навантаження при природне середовище. Роль нормування в забезпеченні екологічної безпеки. 
Типізація екологічних ситуацій. Особливість оцінки екологічних ситуацій в природно-господарських системах. Фактори, які впливають на оцінку екологічних ситуацій.
  
Тема 5. Причини і механізми виникнення несприятливих екологічних ситуацій. Природні передумови виникнення несприятливих екологічних ситуацій. Джерела небезпеки, забезпечення безпеки. 
Причини і механізми виникнення несприятливих екологічних ситуацій. Інертність екосистем, здатність до саморегуляції. Природні передумови виникнення несприятливих екологічних ситуацій (вулканізм, сейсмічна активність, схилові процеси, кліматичні аномалії, тощо). Стихійні лиха, загальні закономірності їх виникнення. Вплив стихійних лих на формування несприятливих екологічних ситуацій в системах різного типу. 

Тема 6. Антропогенні фактори виникнення несприятливих екологічних ситуацій. Шляхи регулювання аварій та катастроф. Взаємодія природних та антропогенних факторів небезпеки, енергетичний критерій їх значимості. 
Антропогенні фактори виникнення несприятливих екологічних ситуацій. Антропогенний вплив на довкілля: планований і непередбачуваний впливи. Позитивні і негативні наслідки антропогенного впливу на довкілля.. Шляхи регулювання техногенних аварій і катастроф. Наслідки воєнних дій та використання зброї. 
Взаємодія природних і антропогенних факторів при формуванні несприятливих екологічних ситуацій, синергетизм та антагонізм такої взаємодії. Енергетичний критерій значимості ендогенних і екзогенних факторів. 

Тема 7. Надзвичайні екологічні ситуації: виникнення та шляхи попередження і регулювання. Екологічні небезпеки. Екологічний ризик, системний аналіз та принципи розрахунку. 
Особливості надзвичайних екологічних ситуацій. Загальна схема формування надзвичайних екологічних ситуацій (НЕС). Фактори виникнення надзвичайних екологічних ситуацій. Роль географічного положення на формування НЕС. Механізми виникнення НЕС. Заходи попередження та подолання надзвичайних екологічних ситуацій. Основні види екологічних небезпек та їх характеристика. Оцінка гостроти екологічної небезпеки в суспільстві: індекс здоров’я населення, індекс запасу природних ресурсів, індекс якості середовища, індекс рівня життя. 
Екологічний ризик, системний аналіз ризику (соціальна, екологічна, медична та інші складові). Фактори ризику екологічної небезпеки. Система оцінки еколого-геологічного ризику. Основні критерії, які використовуються для розрахунку ризику екологогеологічної небезпеки. Значимість факторів екологічного ризику. 
Види збитків від екологічних криз та катастроф, способи його визначення. Проблема глобального екологічного ризику. 

Змістовий модуль 2. «Забезпечення екологічної безпеки»
 
Тема 8. Міжнародні аспекти екологічної безпеки. Особливості міжнародного права в сфері екологічної безпеки. Форми міжнародної співпраці в сфері екологічної безпеки. 
Основні глобальні екологічні, соціально-екологічні та еколого-економічні проблеми сучасності. Шляхи зменшення гостроти глобальних проблем людства, можливість фатальних сценаріїв розвитку людської цивілізації. Загальноземні аспекти екологічної безпеки. Міжнародні аспекти екологічної безпеки. Зростання взаємозалежності країн та різниця рівня життя в різних країнах як основні проблеми забезпечення екологічної безпеки на глобальному рівні. 
Основи міжнародного законодавства в сфері екологічної безпеки. Форми і методи міжнародної співпраці в сфері екологічної безпеки. Міжнародні екологічні саміти, симпозіуми, конференції та їх значення. Міжнародні екологічні організації, їх діяльність в сфері екологічної безпеки. Співпраця країн світу в сфері екологічної безпеки. 
Тема 9. Екологічні стратегії людства як шлях забезпечення глобальної екологічної безпеки. Екологічна безпека як складова національної безпеки України. 
Екологічні стратегії людства: ресурсно-технологічні, біосферно-екологічні, соціально-психологічні, їх сутність та значення. Концепція екологічного розвитку М.Ф.Реймерса. Екогейська та кібернетична стратегії як нові шляхи забезпечення екологічної безпеки та збереження людської цивілізації.  
Екологічна безпека як складова національної безпеки України. Нормативно-правове забезпечення екологічної безпеки в Україні. Модель формування екологічної та техногенної безпеки. 

Тема 10. Екологічні проблеми України та шляхи їх виникнення. Шляхи реалізації політики України в сфері екологічної безпеки.
Екологічні проблеми України та причини їх виникнення: проблема чистого повітря, проблема водопостачання та стічних вод, проблема захисту ґрунтів та надр. Основні проблеми великих міст та промислових центрів України. Екологічні проблеми сільського господарства на Україні. Промислові відходи – як екологічна проблема України. Трансформація природного середовища людською діяльністю: причини і можливі наслідки. 
Шляхи реалізації політики нашої держави в сфері екологічної безпеки. Системний аналіз екологічного менеджменту та екологічної безпеки України. Шляхи забезпечення екологічної безпеки в Україні (хімічний, біологічний, фізичний, соціально-економічний та гуманітарний аспект). Радіаційна та ядерна безпека в Україні. 

Тема 11. Екологічний менеджмент. Державне регулювання в сфері забезпечення складових екологічної безпеки. 
Діяльність представницьких органів влади, державних органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування в забезпеченні екологічної безпеки в Україні. Діяльність суб’єктів екологічного менеджменту непрямого впливу: наукові установи та заклади освіти, громадські організації, політичні партії та релігійні конфесії. Державне регулювання в сфері забезпечення складових екологічної безпеки. 

Тема 12. Практична реалізація регіонального управління екологічною безпекою. Регіональні програми в сфері екологічної безпеки. 
Моніторинг формування, розвитку та проявів екологічної небезпеки в регіональних умовах. Характерні особливості регіону, природна та соціально-економічні підсистеми. Зонування станів навколишнього природного середовища. Особливості Запорізької області в контексті екологічної безпеки. Регіональні програми в сфері екологічної безпеки. 
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