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1.1. Сутність основних понять інформаційних технологій 
Інформаційні технології (ІТ) – це сукупність прийомів, методів і засобів послідовного якісного перетворення інформації на таких етапах інформаційних процесів, як: збір, передача, зберігання, обробка, накопичення. ІТ – це алгоритм перетворення інформації з використанням відповідних методів і засобів. Кожна інформаційна система може реалізувати ту або іншу інформаційну технологію.

Інформаційні технології є основою створення і функціонування інформаційних систем.

У даний час сформувалися наступні напрями розвитку інформаційних технологій в туризмі:

· локальна автоматизація роботи в туристському офісі;

· упровадження прикладних програм автоматизації формування, просування і реалізації туристського продукту;

· використання систем управління базами даних;

· використання локальних комп'ютерних мереж;

· упровадження телекомунікаційних систем резервування місць в готелях і бронювання квитків;

· упровадження мультимедійних маркетингових систем;

· використання глобальної мережі Інтернет.

1.2. Основні напрямки автоматизації роботи підприємств
Виділяють три рівні використовування сучасних інформаційних технологій на підприємстві:

· внутрішньокорпоративний;

· міжкорпоративний;

· інтерактивні технології взаємодії із зовнішніми споживачами і клієнтами.

Ці рівні досить умовні, тому описати чіткі межі переходів між ними складно. До того ж багато інформаційних технологій, вникаючи вперше на рівні автоматизації внутрішньокорпоративних бізнес-процесів, абсолютно природним чином розповсюджуються і на бізнес-процеси більш високих рівнів.
1.3. Програмне забезпечення у сфері послуг
У даний час у сфері послуг використовується велика кількість різних прикладних програм вітчизняних і зарубіжних розробників.

Головна особливість сучасних програм в тому, що вони дозволяють виконувати всі перераховані дії в рамках єдиної системи і навіть на декількох комп'ютерах одночасно, якщо вони з'єднані в локальну мережу.

Існує два типи програм:

· "гнучкі", що дають можливість без звертання до розробників самостійно змінювати формати даних, форми документів, "гарячі клавіші" і ін.;

· "жорсткі", де всяка зміна зажадає обов'язкове звернення до розробників. 
· Розглянемо найбільш відомі програмні продукти, що використовуються у  сфері туризму.

Програма “Само –Тур”, Програма має чотири головні режими роботи: введення інформаційних довідників, створення турів, обслуговування клієнтів і бухгалтерія.

Програма “Турбо–Тур”. Програмний комплекс орієнтований в першу чергу на туроператорскі компанії, які спеціалізуються на внутрішньому, в'їзному, виїзному груповому або індивідуальному туризмі. 

Програма “Tur – Win” може використовуватися як на окремому комп'ютері, так і в локальній мережі. Як видно з назви, комплекс працює в операційному середовищі Windows.

Програма “АІСТ 2.5”. Застосування цієї системи доцільне при оперативній обробці великого обсягу інформації, а також для ухвалення оперативного рішення в режимі реального часу.

Пакет прикладних програм “Туристський офіс”. Його призначення – комплексна автоматизація туристських фірм (як операторів так і агентів) в межах офісу з унікальною можливістю їх подальшого об'єднання в єдиний інформаційний простір України.

Складається з трьох модулів: Туристський; Фінансовий; Управлінський (керування документообігом і зовнішніми зв'язками).

Система автоматизації роздрібного продажу туристських послуг туристського офісу «TRAVEL OFFICE-2000» Система забезпечує автоматизований документообіг туристського офісу, що відповідає вимогам: діючого законодавства; податкових органів; сучасних туристських технології. 
Система інтеграції мережі роздрібного продажу туристських послуг "TRAVELNET-2000". Дана система розроблена компанією "Інтурсофт" і призначена фірмам, що мають видалені пункти продажів (у тому числі в інших містах), для контролю і управління продажами туристських послуг в цих пунктах і по фірмі в цілому.

Система автоматизації туроператорскої діяльності "TOUR- OPERATOR-2000". Ця система розроблена компанією "Інтурсофт" і призначена для туроператорів виїзного туризму.

Система автоматизації маркетингової роботи з діловими партнерами "TRAVAL PARTNER-2000". Система розроблена компанією "Інтурсофт" і призначена для організації і аналізу маркетингової роботи туристської фірми з діловими партнерами.

Програмний комплекс для автоматизації туристського офісу “Майстер Тур”. Складається з шести функціональних блоків: формування турів; реалізації туристського продукту; роботи з партнерами; фінансового; адміністративного; довідкового.

Система автоматизації туристського офісу “BEWOTEC”.

Розв’язує в автоматизованому режимі такі завдання:

· робота з базами даних, довідниками, каталогами, розкладами;

· бронювання будь-яких сегментів туристських послуг;

· створення уніфікованих форм вихідних документів;

· ведення бухобліку і статистики.

Система “Continent - ANT”. Ідеологія цієї системи полягає в тому, що, у розпорядженні компанії – власника програми (ANT Group) знаходиться деякий процесинговий центр, в якому зосереджена вся інформація по всіх турагентах і туроператорах, працюючих в даній системі. У туроператора встановлюється та частина загального програмного забезпечення, яка призначена для комплектування турів, виставлення їх на продаж і ведення розрахунку з агентами, а в турагентстві встановлюється програмне забезпечення, призначене для обслуговування клієнтів. 

Великою популярністю у сфері туризму користуються автоматизовані системи бронювання і резервування.

Система “AMADEUS” є повнофункціональною комп'ютерною системою бронювання, в яку входять: більше 38000 туристських агентств, понад 430 авіакомпаній, більше 35000 готелів, 55 фірм з оренди автомобілів.

“AMADEUS Air” - це система, що забезпечує доступ до вибору міжнародних авіарейсів у світі, надаючи в режимі реального часу розклади польотів більше ніж 400 авіаліній. Тут гарантується абсолютно точна, скоректована на останню хвилину інформація про рейси до будь-якого пункту призначення у світі. Це забезпечує велику доступність останніх відомостей про вільні місця.

“AMADEUS Fare Guote” – найбільша і проста у використанні база даних за тарифами авіаліній. Уся потрібна інформація доступна за допомогою одного запиту, тому немає необхідності проглядати на дисплеї результати додаткових запитів. Система дає можливість швидко і просто отримати комбіновані ціни для складних маршрутів з наданням можливих знижок. При цьому немає потреби в бронюванні.

Система “AMADEUS Hotels” пропонує точну, скоректовану на останню хвилину інформацію про розміщення орієнтовно в 35000 готелях у всьому світі. Додатково ця система надає цінні відомості про місцезнаходження готелю, наявність вільних місць, про види послуг і спеціальні розцінки, обумовлені конкретним агентством. За допомогою системи клієнтам можна запропонувати саме той номер в готелі, який найбільше їм підходить.

Система “AMADEUS CARS” пропонує можливості бронювання у режимі реального часу, забезпечуючи взаємодію з основними компаніями прокату автомобілів у тисячах населених пунктів у сотнях країн. Можна отримати інформацію з бази даних багатьох компаній, дізнатися про спеціальні розцінки і пропозиції, тарифи в місцевій валюті. Усі представлені ціни будуть фактичними цінами, без яких-небудь прихованих умов, що дозволяє сміливо пропонувати їх клієнтам.

Система "Worldspan" вважається однією з самих популярних комп'ютерних систем бронювання в світі.

У даний час туристські довідники і каталоги випускаються в наступних видах:

· у книжковому виконанні;

· на відеокасетах;

· на лазерних дисках CD-ROM;

· у мережі Internet.

Окрім мережних версій в Internet, найбільше поширення набувають довідкові видання з туризму на лазерних дисках - CD-ROM.

1.4. Інтернет – технології в сфері послуг
Існують такі форми використовування глобальної мережі Інтернет:

· комунікації і ефективний зв'язок;

· реклама туристського продукту;

· маркетингові дослідження;

· електронна презентація фірми і її продукту;

· використовування можливостей електронних міжнародних і міжрегіональних виставок, ярмарків;

· використовування системи бронювання і резервування;

· самостійне формування туру і придбання турпутівки (ваучера);

· використовування електронних каталогів туристського продукту по країнах і напрямах;

· отримання інформації про країни, оперативного прогнозу погоди в різних країнах світу, розкладів руху різних видів транспорту;

· отримання оперативної інформації про тарифи й ціни для готелів, ресторанів, різних перевізників та інші туристські послуги;

· використовування мережі для взаєморозрахунків;

· створення віртуального туристського офісу та ін.

1.5. Ефективність роботи підприємств при застосуванні інформаційних технологій

Ефективність роботи фірми на ринку послуг визначається різними чинниками:

· технологією формування, просування і реалізації продукту;
· кваліфікацією кадрів;

· організаційною структурою управління;

· кон'юнктурою ринку;

· упровадженням нових інформаційних технологій та ін.

Усе вищесказане свідчить про зростання конкуренції на ринку сфери послуг, збільшення асортименту, поліпшення якості і зниження ціни продуктів.

