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Башлій С.В., канд.техн.наук, доцент кафедри електротехніки та енергефективності
1. Анотація курсу

Курс «Моделювання та дослідження електротехнічних комплексів» - один з основних загальноосвітніх дисциплін вищої школи, яка займає важливе місце у підготовці висококваліфікованих магістрів в галузі знань 14 «Електрична інженерія» за спеціальністю 141 «Електроенергетика, електротехніка та електромеханіка». Курс вирішує задачу надання студентам знань щодо ознайомлення з особливостями дослідження, визначення і формулювання задачі оптимізації та моделювання сучасних енергозберігаючих технологій при виробництві електроенергії, а також формування професійних умінь та навиків в енергетичній галузі.

Курс має наступну структуру:
Змістовий модуль 1. Основні поняття, визначення і проблеми та методи моделювання та дослідження.

Поняття і проблеми оптимізації. Пошук екстремуму. Статистична обробка даних. Планування експерименту. Методи умовної оптимізації. Аналітичні методи. Чисельні методи. Комбіновані методи.

Змістовий модуль 2. Моделювання типових технологічних процесів енергетичного виробництва.
Визначення електротехнологічних комплексів. Типові енергетичні складові електротехнологічного комплексу. Оптимізація геометричних параметрів енергетичного агрегату. Моделювання основного та допоміжного обладнання електротехнічних комплексів.
Змістовий модуль 3. Дослідження функцій.
Дослідження функцій в операційній системі Mathcad. Лінійне програму-вання. Прямі і зворотні задачі лінійного програмування. Апроксімація, інтерполяція і екстраполяція функцій.

Змістовий модуль 4. Програмне середовище Mathcad.

Інтерфейс в Mathcad. Вбудовані функції та функції користувача. Реалізація лінійних та нелінійних алгоритмів в середовищі Mathcad. Графічне представлення інформації, побудова двомірних та трьохмірних графіків і діаграм. Оформлення текстових протоколів та взаємодія . операційної системи Mathcad з зовнішнім середовищем.
2. Тривалість курсу
3 кредити (90 годин): 42 години аудиторної роботи, 48 години самостійної роботи.
3. Мета курсу

Метою викладання навчальної дисципліни «Моделювання та дослідження електротехнічних комплексів» є надання студентам теоретичних знань про дослідження, визначення і формулювання задачі оптимізації та моделювання сучасних енергозберігаючих технологій при виробництві електроенергії.
Основними завданнями вивчення дисципліни «Моделювання та дослідження електротехнічних комплексів» є:

· закріплення засвоєних раніше знань, на базі яких будуть отримані фундаментальні та прикладні знання для проведення різноманітних досліджень, компетентного і відповідального вирішення задач, передбачених навчальною програмою;

–   опанування теоретичною та методологічною базою з метою вільного володіння практикою  моделювання та дослідження енергетичного підприємства;

–  набуття навичок оцінювання та аналізу моделювання в сфері енергетики та електроніки, яка реалізується на рівні держави та суб’єкта підприємницької діяльності.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: 

- визначення оптимальних параметрів і умов реалізації процесів виробництва;

- основні закономірності протікання технологічних процесів, визначення і формулювання задачі оптимізації процесу та методів її вирішення;

- алгоритм та принципи побудови моделей процесів електротехнологічного виробництва.
вміти: 

- аналізувати результати взаємодії технологічних процесів, виділяти діапазони початкових даних;

- визначати оптимальні параметри і умови реалізації енергетичних процесів виробництва;

- вирішувати типові технологічні оптимізаційні задачі  задач з використанням Mathcad.

4. Організація навчання
Студенти прослуховують лекційний курс, а потім на практичних заняттях засвоюють навички побудови досліджень автоматизованих систем контролю, обліку та управління на базі різних типів моделей енрговикористання, та їхнього застосування в умовах функціювання і розвитку електротехнологічних комплексів.

Увесь курс розділено на 4 розділи, перший з яких присвячений основним поняттям, визначенню і проблемам та методам моделювання та дослідження, другий – моделюванню типових технологічних процесів енергетичного виробництва, третій − дослідженню функцій, четвертий - програмному середовищу Mathcad.

В процесі вивчання теоретичного курсу студенти виконують практичну роботу, у якій закріплюють теоретичні знання і практичні навички з реалізації лінійних та нелінійних алгоритмів в середовищі Mathcad.
Практична робота передбачає опрацьовування наступного матеріалу:

- технічні передумови моделювання та дослідження;
- технологічні передумови моделювання та дослідження;
- реалізація лінійних та нелінійних алгоритмів в середовищі Mathcad;
- побудова двомірних та трьохмірних графіків і діаграм в Mathcad.

Захист звіту з виконання практичної роботи здійснюється перед аудиторією групи і в присутності викладача.
Також студенти виконують індивідуальне завдання.
Мета індивідуального завдання: детальніша і ґрунтовніша проробка лекційного матеріалу; з’ясування основних особливостей по визначенню типових технічних рішень при моделюванні та дослідженні електротехнічних комплексів.

Тема: індивідуальна, згідно з темою практичної роботи.
5. Вимоги викладача
Під час занять студенти уважно слухають викладача при необхідності відповідають на питання, або приводять приклади, що стосуються безпосередньо теми заняття.
Користування мобільними електронними пристроями забороняється окрім випадків передбачених навчальним процесом.
Захист практичної роботи та індивідуального завдання відбувається без затримок. Оформлення робіт згідно ДСТУ та вимог навчального закладу.
