7.4 Заморозки
Заморозками називається пониження температури повітря і діяльної поверхні до 0°С і нижче на тлі плюсових середніх добових температур повітря. Відомості про заморозки потрібні для оцінки морозонебезпеки територій і обґрунтування розміщення теплолюбних рослин, для встановлення термінів сівби і прибирання сільськогосподарських культур, а також для розробки заходів захисту рослин від цього небезпечного явища.

Заморозки, що спостерігаються навесні і осінню в зоні помірного клімату, — нормальне кліматичне явище. Небезпечні для сільськогосподарських культур лише пізні весняні і ранні осінні заморозки, співпадаючі з вегетаційним періодом сільськогосподарських культур. По характеру процесів, що викликають виникнення заморозків, і погодних умов, супроводжуючих їх, розрізняють трьох типів заморозків.

1. Адвективні заморозки. Вони виникають унаслідок вторгнення холодного повітря арктичного виникнення зазвичай на початку весни і в кінці осені. При цьому відбувається пониження температури повітря у всьому приземному шарі. Адвективні заморозки можуть тривати декілька діб поспіль, охоплюють великі території і мало залежать від місцевих умов.

2. Радіаційні заморозки. Вони обумовлені інтенсивним охолоджуванням діяльної поверхні в результаті випромінювання в ясні тихі ночі при невисокому рівні середніх добових температур повітря.

3. Адвективно-радіаційні заморозки. Вони утворюються унаслідок вторгнення холодного повітря і подальшого нічного охолоджування діяльної поверхні при ясному піднебінні.

Адвективні заморозки найбільш тривалі. Прогрівання холодної маси повітря, що вторглося, триває зазвичай 3-4 доби. Радіаційні заморозки спостерігаються протягом ночі, посилюючись до часу сходу сонця. У передранкові години зазвичай наголошується найнижча температура. Адвективно-радіаційні заморозки спостерігаються зазвичай в кінці весни і на початку літа, а також ранньою восени і тому збігаються з вегетаційним періодом. Тривалість цих заморозків звичайно 3 - 4 години в другій половині ночі. На інтенсивність і тривалість другого і третього типів заморозків сильний вплив надає місце розташування території.

Вторгнення арктичного повітря, що призводить до адвективного і адвективно-радіаційного заморозків, виявляється на синоптичних картах. У міру його просування Бюро погоди дає попередження про можливість заморозків на великій території. Залежно від місцевих умов очікувані мінімальні температури можуть помітно відрізнятися по території в межах 3-5°С. У зв'язку з цим, на агро- і гідрометеостанціях проводиться уточнення прогнозу з врахуванням місцевих умов.

Заморозки в Україні спостерігаються навесні і восени, коли вторгнення холодних мас повітря та охолодження земної поверхні викликають зниження температури повітря до 0°С вночі. На півночі та в гірських районах країни вони спостерігаються до кінця травня і пізніше, на Півдні — до середини квітня. На Південному березі Криму з кінця березня температура повітря майже не буває нижчою за 0°С. [12]

Перші осінні заморозки у долинах Карпат та на півночі настають переважно у другій половині вересня, на півдні — у середині жовтня, на узбережжях морів — наприкінці жовтня — на початку листопада.

Заморозки завдають значної шкоди сільському господарству, особливо навесні, в період вегетації рослин. В даний час для запобігання та зменшення інтенсивності дії заморозків найширше застосовуються димові завіси, різноманітні укриття рослин, відкритий обігрів плантацій, підвищення точки роси шляхом поливу ґрунту рослин і між рядків. 

У боротьбі із заморозками велике значення має проведення комплексу заходів, направлених на підвищення врожайності і на повніше використання природних ресурсів. До них відноситься і використання скороспілих і морозостійких сортів, і вживання калійних добрив, а також строгий облік мікрорельєфу, дотримання термінів сівби і так далі. Всі ці заходи направлені на ослаблення впливу заморозків, що особливо необхідне в районах з їх частою повторюваністю.

7.5 Засухи і суховії
Засуха — складне явище, яке виникає при тривалій відсутності опадів у поєднанні з високою випаровуваністю, що призводить до висушення корінеіснуючого шару ґрунту і порушує водопостачання рослин. В результаті рослини різко знижують свою продуктивність. У зоні пустель і напівпустель такі умови спостерігаються постійно, що властиве клімату цих районів. У степовій і лісостеповій зонах засуха буває не щорік і виникає під впливом різних причин. До виникнення засухи може привести недостатнє поповнення запасів ґрунтової вологи навесні при таненні снігового покриву або недостатня кількість опадів у весняно-літній період. В цьому випадку рослини відчуватимуть нестачу вологи навіть при порівняно невисокій випаровуваності. Така засуха називається ґрунтовою.

Суховій — метеорологічне явище, яке характеризується низькою відносною вологістю, високою температурою приземного шару повітря і вітром. Це призводить до високої випаровуваності, викликає порушення водного балансу рослин в результаті перевищення витрати вологи шляхом транспірування над її приходом через кореневу систему. Суховії можуть спостерігатися і при порівняно невисокій температурі повітря ранньою весною і осінню в степовій зоні. Суховії це гарячі сухі вітри, що мають швидкість понад 5м/с. Вони виникають влітку, дують переважно зі сходу і південного сходу від 1 до 10 днів, забираючи рештки вологи з висушеного ґрунту. [14]
Боротьба із засухою і суховіями проводиться по трьох напрямах: селекційно-генетичному, агротехнічному і меліоративному. 

Селекційно-генетичний напрям полягає у виведенні нових посухостійких сортів рослин. 

Агротехнічний і меліоративний напрям передбачає проведення прийомів, направлених на підвищення забезпеченості рослин вологою. До них відносяться всі види зрошування, затримання талих вод, снігозатримання, створення чистої пари, своєчасне закриття вологи навесні, безвідвальна оранка, полезахисне лісорозведення і інші прийоми, поліпшуючі фітоклімат посівів. Поливні норми і число поливів необхідно регулювати відповідно до погодних умов, що склалися і очікуваними, аби найефективніше витрачати поливну воду, а також попереджати засолення зрошуваних земель.

7.6 Пилові бурі
Пилові бурі — одне з найбільш небезпечних для сільського господарства метеорологічних явищ. Вони виникають під впливом як природних, так і антропогенних чинників і нерідка пов'язані з формами землеробства, не відповідними даній кліматичній зоні. 

Виникнення і розвиток пилової бурі обумовлене комплексом агрометеорологічних чинників, до яких відносяться сильний вітер (більше 10м/с по флюгеру), висушеність і розпиленість верхнього шару грунту, відсутність або слабкий розвиток рослинного покриву на полях, наявність обширних відкритих просторів. Зазвичай пилові бурі спостерігаються при відносній вологості повітря нижче 50 %. Взимку виникненню пилової бурі сприяють відсутність снігового покриву, крижаних кірок, неглибоке промерзання грунту.

Пилові бурі найчастіше спостерігаються навесні, коли вітер посилюється, а поля знаходяться в розораному стані або рослинність на них ще слабо розвинена. Бувають пилові бурі в степах і в кінці літа, коли пересихає грунт, а поля після прибирання ранніх ярин починають розчинятися. Зимові пилові бурі — явище порівняно рідке.

Аналіз умов виникнення пилової бурі і дані обстежень заподіяних ними пошкоджень показують, що необхідні такі заходи, які сприяли б ослабленню швидкості вітру в поверхні ґрунту і збільшували б зчеплення ґрунтових часток. До них відноситься створення системи ажурних лісових смуг і вітрозахисних куліс, які зменшують швидкість вітру. Значний ефект дають також залишена стерня, безвідвальна оранка, вживання хімічних речовин, сприяючих збільшенню зчеплення ґрунтових часток, ґрунтозахисні сівозміни з посівами багатолітніх трав, смугове чергування багатолітніх трав і посівів однорічних культур і так далі. При розробці заходів боротьби із пиловими бурями необхідно враховувати напрям пануючих вітрів, рельєф, мікрокліматичні особливості полів і особливості ґрунтів.

7.7 Град
Град утворюється в теплу пору року, коли розвиваються потужні фронтальні і внутрішньомасові купчасто-дощові хмари. У цих хмарах над рівнем максимальної швидкості висхідних повітряних потоків утворюється зона (над середньою частиною хмари), в якій відбувається накопичення крупних крапель. Якщо максимальна швидкість висхідних потоків більше 10 м/с, а вершина хмари має температуру -20°, -25°С у хмарі може утворитися град. [3]

Крупні краплі, підняті висхідним потоком повітря у верхню частину хмари, замерзають і утворюють зародки градин, які швидко зростають, оскільки зливаються з іншими переохолодженими краплями. Та частина хмари, де відбувається основне зростання граду називається градовим вогнищем. Чим більше швидкість висхідних потоків і чим довше вони діють, тим більше стає град.

Зони найбільш небезпечних градобиття знаходяться в предгірних і гірських районах, де виникають особливо потужні висхідні потоки в літні жаркі дні за рахунок великої нерівномірності в нагріванні різних форм рельєфу, а також за рахунок сходження повітря по схилах гір. Такі умови створюються в предгірних і гірських районах Північного Кавказу і Закавказзі, Середньої Азії і Південно-східного Казахстану, де градобою приносять величезний збиток сільському господарству.

Боротьба з градобиттям в останні десятиліття проводяться шляхом дії на процеси градоутворення в хмарах. Основний методу штучної дії на градові хмари є запобігання процесу утворення крупних градин. З цією метою через 15-20 хвилин після початку розвитку градових хмар їх обстрілюють спеціальними ракетами або артилерійськими зенітними снарядами, що несуть реагент (йодисте срібло, йодистий свинець). При цьому в результаті різниці пружності водяна пара з переохолоджених крапель переходить на ядра кристалізації. Це перешкоджає утворенню граду. Для більшого ефекту реагент доставляє в ту частину хмари, де утворилося градове вогнище. Положення вогнища визначається за допомогою радіолокатора.

7.8 Небезпечні явища в зимовий період
У зимовий період для багатолітніх рослин і озимих посівів метеорологічні умови можуть складатися несприятливо і викликати вимерзання, випрівання, вимокання озимих посівів і трав, пошкодження їх крижаною кіркою і так далі

Вимерзання озимини обумовлене пониженням температури грунту на глибині залягання вузла кущіння (3 см) нижче критичної протягом 2-3 діб. Вимерзання рослин зовні характеризується побурінням і відмиранням тканин. Міра пошкодження залежить від інтенсивності і тривалості морозів і стану самих рослин. Вирішальним чинником при вимерзанні є міра пошкодження морозами вузла кущіння. Пониження температури грунту до критичних значень буває унаслідок низьких температур повітря і невисокого снігового покриву.

Випрівання озимини відбувається в результаті тривалого перебування їх під потужним сніговим покривом (заввишки більше 30 см) при слабкому промерзанні грунту, що зберігає температуру грунту на глибині 3 см біля 0°С. За таких умов рослини швидше витрачають запас цукру на дихання, ослабляються і ушкоджуються грибковими захворюваннями. [15]
Вимокання рослин викликається застоєм талої води на полях.

Випинання рослин відбувається при замерзанні води у верхньому шарі грунту після відлиги. При цьому грунт витріщається і піднімає слабо укорінені рослини, що часто викликає розрив кореневої системи. Найчастіше випинання посівів спостерігається в районах надлишкового зволоження на важких суглинних грунтах, а також при нестійкій зимі з тривалою відлигою і морозами.

Крижана кірка — шар льоду, що утворився при відлизі від танення снігу або при випаданні рідких опадів і їх подальшому замерзанні. Товщина кірки вагається від 20 до 50 мм, а максимальна досягає 150 мм. Вона інколи наносить механічні пошкодження рослинам, сприяє їх випинанню і вимерзанню. [14]
З явищем вимерзання борються за допомогою снігозатримання. Для зменшення утворення крижаної кірки і вимокання рослин з посівів відводять талі води. Для боротьби з випріванням інколи зачернюють поверхню снігу, що сприяє таненню і ущільненню снігу і до збільшення його теплопровідності.

