8.1 Поняття про клімат. Чинники, що впливають на клімат і мікроклімат
Кліматом називається закономірна послідовність атмосферних процесів, яка створюється в даній місцевості. На клімат будь-якої території впливають три основних чинника: кількість сонячної радіації, загальна циркуляція атмосфери та характер підстилаючої поверхні. Клімат залежить від географічної широти (від кута падіння сонячних променів), висоти над рівнем моря, наявності льодового і снігового покриву, віддаленості території від океанів і морів.. Клімат України помірний, помірно-континентальний. Континентальність клімату наростає з північного заходу на південний схід. [16]
Кількість сонячної радіації, що поступає на земну поверхню, визначається географічною широтою. Наприклад, на полюсі річний прихід сонячної радіації складає 40,2 ккал/см2, а на екваторі 186,5 ккал/см2. Унаслідок різного нагрівання широтних поясів Земної кулі, а також різного нагрівання і охолоджування океанів і материків створюється атмосферна циркуляція, яка у свою чергу діє як кліматоутворюючий чинник. Наприклад, величезні повітряні маси, що сформувалися над Атлантичним океаном, переносяться в східному напрямі, що викликає вологий теплий клімат Західної Європи.

Завдяки загальній циркуляції атмосфери відбувається перерозподіл тепла й вологи. Циркуляція атмосфери обумовлює перенесення повітряних мас, їх трансформацію і взаємодію, що відбивається у вигляді атмосферних фронтів, циклонів і антициклонів. На клімат України впливають арктичні, помірні й тропічні повітряні маси. Арктичне повітря холодне, сухе, чисте. Не зустрічаючи перешкод, воно проникає далеко на південь Східноєвропейської рівнини. Взимку арктичні маси приносять морозну суху та малохмарну погоду, навесні та восени – заморозки. Морське помірне повітря з Атлантичного океану, просуваючись на схід, поступово віддає свою вологу. Влітку воно зменшує спеку, особливо на заході України, підвищує вологість повітря й приносить опади, а взимку пом’якшує морози, викликає снігопади і відлиги. Континентальне помірне повітря надходить в Україну з внутрішніх районів Євразії і надає клімату сухості. На клімат нашої країни впливають і тропічні повітряні маси, морські – з боку Середземного моря, континентальні – з внутрішніх районів Євроазіатського континенту.

Характер підстилаючої поверхні впливає на розподіл сонячної радіації, вологооборот і напрям повітряних течій, викликаючи трансформацію повітряних мас. Наприклад, крижаний і сніговий покрив, що мають велике альбедо, призводить до негативного радіаційного балансу навіть влітку і, отже, дуже холодний клімат в Антарктиді. Над поверхнею океанів і на побережжі створюється вологий морський клімат з невеликою амплітудою добового і річного ходу температури повітря. У пустелях в глибині континентів склався сухий континентальний клімат з різко вираженою амплітудою добового і річного ходу температури повітря. 

Рівнинність більшої частини України зумовлює поступове зростання показників сонячної радіації і середньої температури з півночі на південь, водночас вона не перешкоджає просуванню повітряних мас у різних напрямах. Карпатські і Кримські гори – бар’єри для проходження повітряних мас. У горах з висотою зростання кількість опадів і знижується температура повітря, формується кліматична поясність.

Гірські масиви міняють напрям повітряних потоків, визначають зміну клімату по вертикалі (вертикальна зональність), що призводить до перерозподілу опадів (на навітряних схилах опадів випадає більше, ніж на підвітряних). Залежно від крутості схилів різний і прихід сонячної радіації. Крупні гірські системи (Памір, Гімалаї, Кавказ і ін.) роблять помітний вплив на клімат прилеглих районів.

Морські течії, що виникають унаслідок радіаційних і циркуляційних чинників клімату, у свою чергу, впливають на формування клімату над морем і прибережними районами. Так, завдяки Гольфстріму — найбільш потужній теплій течії в Північній Атлантиці - зима в Північно-західній Європі значно м'якша, ніж на тих же широтах в Канаді. [1, 6]

8.2 Мікроклімат і фітоклімат та методи їх поліпшення
Мікроклімат — це клімат невеликої частини території, обумовленої впливом рельєфу місцевості, що підстилає поверхні і інших чинників, що визначають своєрідність режиму температури грунту і повітря, зволоження, швидкості вітру. Залежно від особливостей рельєфу виділяються мікроклімат схилів, долин, вершин, горбів і ін. Під впливом різного радіаційного балансу підстилаючої поверхні створюється мікроклімат лугів, полів, лісового узлісся, галявини, берега, озера і так далі. Під впливом забудови формується мікроклімат міста. У посівах створюється особливий вигляд мікроклімату, званий фітокліматом.

Особливості мікроклімату виявляються найпомітніше в приземному шарі повітря. При різко пересіченому рельєфі вже на відстані декількох десятків метрів по горизонталі створюються помітні відмінності в температурі грунту і нижнього шару повітря. Ці відмінності, зменшуючись з висотою, виявляються в шарі завтовшки до декількох метрів, а потім згладжуються під впливом турбулентного перемішування повітря.

Мікроклімат південних схилів забезпечує підвищену кількість сонячного тепла. У зв'язку з цим на південних схилах раніше тане сніг, швидше прогрівається і просихає грунт, можлива рання сівба, підвищується забезпеченість дозрівання сільськогосподарських культур. 

Фітоклімат — це клімат, що створює серед рослинності (травостої, в кронах дерев і так далі). На різних полях істотно відрізняється освітленість рослин, температура, вологість повітря і грунту, швидкість вітру. У добре розвиненому посіві високостеблових культур (кукурудза, соняшник, коноплі) освітленість в поверхні грунту може бути в 5-10 разів менше, ніж над посівом. Під зімкнутою запоною листя температура повітря в жаркий день на 4-5 °С, а температура поверхні грунту на 15-25 °С нижче, ніж на незатіненій ділянці.

Мікроклімат і фітоклімат вивчається на підставі метеорологічних спостережень, що проводяться на метеомайданчику (опорному пункті) і в декількох точках даної ділянки на різній відстані від водоймища, лісу, лісової смуги, на різних формах рельєфу. При цьому вимірюються температура повітря і діяльної поверхні, вологість повітря, напрям і швидкість вітру, інтенсивність сонячної радіації над посівами і на різних висотах в посівах. На підставі мікрокліматичних спостережень складаються великомасштабні карти, що характеризують мікроклімат території господарства. Такі карти мають велике значення для сільськогосподарського виробництва, оскільки відмінності мікроклімату істотно впливають на формування урожаю сільськогосподарських культур.

Поліпшення мікроклімату сільськогосподарських угідь має велике значення для підвищення врожайності рослин. Основними способами меліорації мікроклімату є зменшення перезволоження грунту, створення гребеневої поверхні грунту (для картоплі, томатів), відведення стоку холодного повітря на схилах. Провідними заходами щодо поліпшення мікроклімату є зрошування, снігозатримання і полезахисне лісорозведення. Лісові смуги зменшують швидкість вітру в міжсмужному просторі, що в періоди дії суховіїв ослабляє порушення фітоклімату посівів. Взимку лісові смуги сприяють накопиченню снігу і рівномірному його розподілу в міжсмужному просторі.

