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1. Економічна сутність та класифікація основних засобів

Основою для здійснення ефективного функціонування будь якого підприємства є наявність майна (активів). 
Майно підприємства складається з необоротних та оборотних активів. 

Активи являють собою економічні ресурси підприємства у формі сукупних майнових цінностей, які використовуються в господарській діяльності з метою отримання прибутку.

Наявність на підприємстві необоротних активів обумовлена потребами здійснення процесу постачання сировини та матеріалів, виробництва та зберігання продукції, реалізації готової продукції, функціонування адміністративно-управлінського персоналу, здійснення культурних заходів тощо, тобто ведення безперервної та ритмічної фінансово-господарської діяльності підприємства.

Необоротні активи – активи, термін використання яких у виробничо-господарських процесах перевищує один рік (або один виробничий цикл, якщо останній більше одного року). Необоротні активи підприємства включають: нематеріальні активи, незавершені капітальні інвестиції, основні засоби, інвестиційну нерухомість, довгострокові біологічні активи, довгострокові фінансові інвестиції, довгострокову дебіторську заборгованість, відстрочені податкові зобов’язання та 
Основні засоби – це частина постійного виробничого капіталу, яка виступає у формі засобів праці та поступово, протягом багатьох виробничих циклів, переносить свою вартість на виготовлений продукт.
Відповідно до Податкового Кодексу України вартість основних засобів  перевищує 20000 гривень і поступово зменшується у зв'язку з фізичним або моральним зносом та очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких з дати введення в експлуатацію становить понад один рік (або операційний цикл, якщо він довший за рік).
Основним засобам властиві певні особливості:

· основні засоби – це майно підприємства, яке займає значну  частку в структурі активу бухгалтерського балансу, а також використовується у виробництві продукції, виконанні робіт чи наданні послуг, або для комерційних потреб підприємства та має здатність приносити економічні вигоди в майбутньому;
· основні засоби використовуються підприємством понад один рік або один операційний цикл, що пов’язано з високою їх вартістю та функціональними особливостями. У зв’язку з цим вони частинами переносять свою вартість на виготовлену продукцію (виконані роботи, надані послуги) через нарахування амортизації;

· у процесі господарської діяльності можна використовувати орендовані основні засоби, в умовах обмежених фінансових ресурсів та їх високої вартості, які також приносять економічні вигоди;
· в структурі активу балансу основні засоби займають значну частку, саме тому їхня якість, ступінь зношеності і модернізації, ефективність використання, конкурентоспроможність та інші показники істотно впливають на ринкову вартість підприємства.
Використовуються різні ознаки класифікації основних засобів (рис. 1).
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Рисунок 1. Класифікація основних засобів
2. Знос і амортизація основних засобів

Ведення бізнесу неможливе без використання об’єктів необоротних активів підприємства, які в процесі експлуатації зношуються. 
Знос являє собою втрату необоротними активами фізичних якостей або техніко-економічних властивостей. 

Знос поділяється на фізичний та моральний. Величина зносу залежить від виду активу, його функціональної ролі у виробничому процесі, строку й умов використання. Зазвичай він визначається строком служби об’єктів і зростає з терміном експлуатації. 

На величину зносу впливають такі фактори, як інтенсивність використання, агресивність середовища, кліматичні умови, правові чи інші обмеження.

Фізичний знос – це поступова втрата основними засобами своєї первісної споживної вартості, що відбувається не лише у процесі їх функціонування, але й при їх бездіяльності (зруйнування від зовнішніх впливів, атмосферного впливу, корозії).
На розміри фізичного зносу основних засобів у процесі їх використання можуть впливати такі фактори: ступінь навантаження виробничих засобів у процесі виробництва, що залежить від кількості змін і годин роботи за добу, тривалості праці впродовж року, інтенсивності праці; якість основних засобів; особливості технологічного процесу і ступінь захисту основних засобів від впливу зовнішніх умов (температура, вологість, атмосферні опади тощо); якість догляду за основними засобами; кваліфікація робітників і ставлення їх до основних засобів. Фізичний знос активів відбувається нерівномірно навіть по однакових елементах основних засобів.

Основні засоби зношуються не тільки фізично (наприклад, машини, обладнання тощо), а й стають відсталими за своєю технічною характеристикою, а також економічною ефективністю, тобто підлягають моральному зносу.

Моральний знос – це техніко-економічне старіння засобів праці, що виявляється у втраті доцільності їхньої подальшої експлуатації через появу дешевших або досконаліших засобів праці. 
Моральний знос можна трактувати як: моральне зношування першого виду, зумовлене появою дешевшого та досконалішого устаткування завдяки підвищенню продуктивності праці; моральне зношування другого виду, яке характеризується винайденням нових, якісніших засобів праці, що обумовлено старінням застосовуваних елементів основних засобів.

Зношення є основою амортизації. Тобто величина амортизаційних відрахувань показує ступінь зносу об’єктів основного капіталу.

Сума амортизації становить ту частину вартості основного капіталу, котра у зв’язку з його зносом переноситься на виготовлену продукцію, після реалізації якої існує як сума грошей, призначена для відшкодування зносу.

Якщо знос – це процес втрати вартості об’єктом основних засобів, то амортизація є процесом перенесення вартості основних засобів на виготовлений за їх участі продукт.

Поняття амортизація у перекладі з латинської означає погашення, сплату боргу. Амортизація – це процес поступового перенесення вартості засобів праці у зв’язку зі зносом на виготовлений продукт та використання цієї вартості у подальшому для відтворення засобів праці.

Принциповою відмінністю зносу та амортизації є те, що знос – це поступове втрачання основним капіталом своєї вартості, а амортизація – це поступове перенесення його вартості на виготовлений продукт.

Амортизація – це систематичний розподіл вартості необоротних активів, які амортизуються, протягом строку їх корисного використання (експлуатації).
3. Фінансове забезпечення відтворення основних засобів
Капітальні вкладення – це витрати, що спрямовані на відтворення зношених і створення нових основних засобів господарюючих суб'єктів. 
Завдяки капітальним вкладенням здійснюється просте або розширене відтворення основних фондів. 
Під простим відтворенням розуміють будівництво і придбання основних засобів у розмірах, що відповідають сумам нарахованого зношення по діючих виробничих фондах. У цьому випадку здійснюється доведення загальних розмірів основних засобів до їх первинної вартості. 
Розширене відтворення – це будівництво і придбання основних засобів в розмірах, які перевищують суму зношення основних засобів.

Слід мати на увазі, що капітальні вкладення на підприємствах можуть здійснюватись за такими основними напрямами: 
· нове будівництво;

· розширення;

· реконструкція
· технічне переозброєння діючих підприємств. 
Всі вони сприяють покращенню матеріально-технічної бази підприємств, підвищують ефективність господарювання і створюють основу для зростання доходів. Розглядаючи ці аспекти, доречно дослідити взаємозв'язок, що існує між капітальними вкладеннями і накопиченнями.

Важливим і відповідальним моментом при проведенні капітальних вкладень виступає оцінка їх ефективності. У кожному конкретному випадку ефективність капітальних вкладень може оцінюватися у вартісному або часовому вираженнях. При вартісному вираженні оцінки капітальних вкладень порівнюють грошові надходження, які отримує підприємство в результаті проведення капітальних вкладень за умови дисконтування грошових потоків. Часове вираження оцінки капітальних вкладень полягає у визначенні їх строку окупності.

Джерелами формування капітальних вкладень можуть бути:

· власні фінансові ресурси, в тому числі прибуток, одержаний від інших видів господарської діяльності;

· амортизаційні відрахування на повне відтворення основних засобів;

· бюджетні асигнування;

· кредити комерційних банків та інших юридичних осіб;

· безоплатні або благодійні внески, пожертвування організацій, підприємств і громадян;

· інші джерела, не заборонені законодавчими актами.

При цьому слід підкреслити, що найвагомішу частку у фінансуванні капітальних вкладень підприємств посідають власні кошти підприємства

Фінансування капітальних вкладень може здійснюватися на основі довгострокового кредитування. 

При цьому основою кредитних взаємовідносин комерційних банків з підприємствами виступає кредитний договір. Для оформлення кредитного договору на видачу довгострокової позики в банк необхідно представити техніко-економічне обґрунтування проекту, в якому подаються розрахунки витрат, що передбачаються, а також розрахунки очікуваних доходів від реалізації заходів, що підлягають кредитуванню. Ці дані служать основою для визначення ефективності позички і строків її окупності. Довгострокові позики можуть надаватися одноразовим платежем або поетапно. Порядок сплати процентів і погашення позик визначається в кредитному договорі за домовленістю сторін.

Своєрідним методом довгострокового кредитування виступає лізинг – форма матеріально-технічного постачання, яка поєднує оренду окремих об'єктів майна з відкриттям додаткової специфічної кредитної лінії. 
Розмежовують два види лізингу – фінансовий і оперативний. 
4. Показники стану та ефективності використання основних засобів
Для забезпечення відтворення основних засобів важливе значення має аналіз і оцінка їхнього стану та ефективності використання. Показники, за допомогою яких здійснюється гака оцінка, подані на рис. 2.
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Рисунок 2. Показники забезпечення підприємства основними фондами й ефективності їх використання 
Фондоозброєність – це відношення балансової вартості основних виробничих фондів до середньооблікової чисельності працівників.

Фондозабезпеченість – відношення балансової вартості основних виробничих фондів до площі сільськогосподарських угідь.

Фондомісткість – це відношення балансової вартості основних виробничих фондів до вартості виробленої продукції.

Фондовіддача – це відношення вартості виробленої продукції до балансової вартості основних виробничих фондів.

Коефіцієнт зносу основних виробничих фондів – це відношення суми зносу основних виробничих фондів до балансової вартості основних виробничих фондів.

Коефіцієнт придатності основних виробничих фондів – відношення залишкової вартості основних фондів до балансової вартості виробничих фондів (або одиниця мінус коефіцієнт зносу).

Коефіцієнт оновлення основних виробничих фондів – відношення вартості введених основних фондів за звітний період до вартості основних фондів на кінець року.

Коефіцієнт вибуття основних виробничих фондів – це відношення вартості виведених основних фондів за звітний період до вартості основних фондів на початок року.

Рентабельність основних виробничих фондів – це відношення чистого прибутку до балансової вартості основних фондів, виражене у відсотках.
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