МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ Практичного заняття № 4

інтерактивнЕ навчання біології

Мета: проаналізувати інтерактивні технології, навчитися використовувати ігрові педагогічні технології на уроках біології та в позакласній роботі в ЗОШ.

Методичні рекомендації до виконання: студенти мають записати в робочий зошит тему і мету практичного заняття.
Питання до обговорення:
Методичні рекомендації до виконання: студенти УСНО відповідають на запитання, користуючись матеріалом Лекції 3 Інноваційні технології, Додатків А-В навчання біології, навчальною літературою з МВБ та власним життєвим досвідом.
Навчальні завдання:

Завдання 1. Ознайомтесь з загадками, які можна запропонувати учням для перевірки знань з теми 4. Різноманітність рослин (6 кл.) і теми 1. Різноманітність тварин (7 кл.).

Обґрунтуйте методичну доцільність застосування загадок на різних етапах уроку біології.

Методичні рекомендації до виконання Завдання 1: студенти мають ознайомитися з відкритих інформаційних джерелах з загадками, які можна запропонувати учням для перевірки знань з теми 4. Різноманітність рослин (6 кл.) і теми 1. Різноманітність тварин (7 кл.).з відео за покликанням і УСНО дати відповідь на запитання.
Обґрунтувати методичну доцільність застосування загадок на різни етапах уроку.
Завдання 2. Запропонуйте 5-6 прикладів завдань гри-вправи «Вірю-не вірю» для проведення на уроці на тему «Плід, поширення плодів» з теми 3. Рослини (6 кл.). 
Методичні рекомендації до виконання Завдання 2: студенти мають охарактеризувати  методику підготовки запитань і проведення гри-вправи «Вірю-не вірю»; ПИСЬМОВО запропонувати 5-6 прикладів завдань до гри-вправи.
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ!
Цей прийом можна використовувати на будь-якому етапі уроку. Кожне питання починається словами: «Чи вірити ви, що…». Вчитель зачитує певні твердження, а учні підтверджують або заперечують їх. Учням можна роздати сигнальні картки відповідних зеленого і червоного кольорів.
Зразок оформлення. 

1) Чи вірити ви, що плоди можуть бути сухими і соковитими? – Так, вірю.
2) Чи вірити ви, що ….  – Ні, не вірю.
3) …
4) …

5) …
Завдання 3. Ознайомтеся з відео, де показано, яким чином учителю біології можна створити вправу типу «Кросворд» в сервісі для створення онлайнових інтерактивних вправ Learningapps.org. за покликанням. https://www.youtube.com/watch?v=Mov5qw0m8gU 
Чому вирішення кросвордів можна вважати інтерактивною взаємодією?

Методичні рекомендації до виконання Завдання 3: студенти мають ознайомитися з відеофрагментом та УСНО дати відповідь на запитання.
Завдання 4. Розробіть фрагмент уроку, на тему «Профілактика захворювань дихальної системи» з теми 5. Дихання (8 кл.), на якому застосовується метод «ПРЕС». Запропонуйте тему для дискусії та заповніть таблицю 1.
Таблиця 1

ОБГОВОРЕННЯ ПРОБЛЕМИ

	Формулювання проблеми

	1) Позиція
	Я вважаю, що ... (висловіть свою думку, поясніть, у чому полягає ваш погляд)

	2) Обґрунтування
	Тому, що... (наведіть причину появи цієї думки, тобто на чому ґрунтуються докази на підтримку вашої позиції)

	3) Приклад
	Наприклад... (наведіть факти, які демонструють ваші докази, вони підсилять вашу позицію)

	4) Висновки
	Отже (тому), я вважаю... (узагальніть свою думку, зробіть висновок про те, що необхідно робити; тобто, це є заклик прийняти вашу позицію)


Методичні рекомендації до виконання Завдання 4: студенти мають охарактеризувати метод «ПРЕС».
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Назва складається як абревіатура від назв етапів англійською мовою. Метод використовується у випадках, коли виникають суперечливі питання і вам потрібно зайняти й аргументувати чітко визначену позицію з певної проблеми, що обговорюється. Метою його застосування є надання учням можливості під час уроків навчитися формулювати й висловлювати свою думку з дискусійного питання аргументовано в чіткій та стислій формі.

Організація роботи:

1. До учнів необхідно довести інформацію (написати на дошці, на плакаті або роздати у надрукованому вигляді) про структуру методу.

2. Захищаючи свою позицію, учням треба намагатися дотримуватися структури методу.

3. Структура методу «ПРЕС» складається з чотирьох етапів і має вигляд таблиці.
Студентам потрібно ПИСЬМОВО заповнити таблицю  що є структурою методу «ПРЕС» до уроку на тему «Профілактика захворювань дихальної системи» з теми 5. Дихання
Зразок оформлення. 

ОБГОВОРЕННЯ ПРОБЛЕМИ 
	Назва проблеми (профілактика туберкульозу)

	5) Позиція
	Я вважаю, що туберкульоз виліковний

	6) Обґрунтування
	Тому, що щеплення вакциною БЦЖ у перші дні життя людини, своєчасне виявлення ознак захворювання, правильне адекватне лікування в спеціалізованому закладі охорони здоров’я фахівцями фтизіатрами, зміна режиму харчування та способу життя людини дозволяє одужати

	7) Приклад
	Наприклад, 

	8) Висновки
	Отже (тому), я вважаю, що своєчасна діагностика на ранніх стадіях захворювання через проведення реакції Манту у дітей і флюорографію у дорослих, прийом антибактеріальних препаратів, що знищують збудника туберкульозу – паличку Коха, забезпечують одужання хворих на туберкульоз


Самостійна домашня робота:

1. Запропонуйте по три твердження, що характеризують будь-яке біологічне явище і будь-який біологічний об’єкт в методичному прийомі «Портрет».

Методичні рекомендації до виконання 1 завдання Самостійної домашньої роботи:  : студенти мають написати  2 приклади завдань гри-вправи «Портрет», використовуючи ДОДАТОК В.

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ «ПОРТРЕТ»

Учитель зачитує твердження, в якому описово подані відомості про біологічний об’єкт чи явище. Учні намагаються впізнати, що задумав учитель. Якщо не вдається, учитель зачитує друге твердження, що містить більш точну інформацію. Третє твердження містить таку інформацію, що не впізнати загадане неможливо. Якщо учні вгадують об’єкт чи явище з першого твердження – отримують більше балів, з другого – менше, а з третього – ще менше.
Зразок оформлення.
Біологічне явище: Міграція тварин.

1) Є складовою життєдіяльності організмів.

2) Щорічне переміщення тварин на відносно великі відстані.

3) Пов’язане з сезонною зміною екологічних або кліматичних умов.

Біологічний об’єкт: Медуза.

1) Відноситься до Типу Жалкі.

2) Пасивні мисливці, що дрейфують вздовж течії води і чекають здобич: зоопланктон, личинки, ракоподібних тощо.

3) Тіло утворено двома шарами тканин: екзодермою та ендодермою, надзвичайно розвинута сполучна тканина – мезоглея складається на 98% з води, що робить тварину напівпрозорою.

2. Сформулюйте проблему, яку доцільно обговорити під час рольової гри «Суд від свого імені» для проведення на уроці на тему «Генетичне консультування» з Теми 5. Закономірності успадкування ознак (9 кл.). Розробіть аргументовані переконливі доповіді та аргументи для ролей «позивача» і «відповідача».
Методичні рекомендації до виконання 1 завдання Самостійної домашньої роботи:  студенти мають 
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Цей методичний прийом дозволить учням отримати уявлення про спрощену процедуру винесення судового рішення та провести рольову гру – судовий процес із мінімальною кількістю учасників. 
Учитель визначає три групи учнів: судді, що слухатимуть обидві сторони і винесуть остаточне рішення, позивачів та відповідачів. Після об’єднання, протягом відведеного часу: судді – знайомляться зі судовою процедурою та готують запитання до обох сторін; позивачі – обговорюють зміст вступної промови та можливі аргументи; відповідачі – готують зміст заяви-відповіді та аргументи захисту.

Після того як сплине час, відведений учителем, учні об’єднуються в групи по три особи – суддя, позивач, відповідач. Відтепер можна починати судовий розгляд справи у кожній групі за таким порядком:

1. Суддя викладає суть справи.

2. Заслуховується заява позивача.

3. Позивач викладає аргументацію, суддя ставить йому запитання.

4. Відповідач викладає аргументи захисту, суддя ставить йому запитання.

5. Суддя виносить рішення.

Наприкінці гри «судді» оголошують свої рішення після об’єднання груп у велике коло.

Різновидом цього методичного прийому є такий спосіб, коли «судове засідання» відбувається за участю трьох груп одночасно: групи «суддів», групи «захисників», групи «прокурорів». Кожна група по черзі має слово під час процедури: спочатку «прокурори, потім «захисники», нарешті «судді» – вони приймають та мотивують рішення.

Наприклад.

Позивач вважає, що генетичне консультування не потрібне його вагітній дружині, але лікар її направляє в клініку. Він пояснює, що ….
1-2 речення …

Відповідач вважає, що наявність в анамнезі жінки генетичного захворювання серцево-судинної системи є підставою для направлення на генетичну експертизу. Він наголошує, що …

1-2 речення ……

Суддя заслухавши аргументи 2 сторін, постановляє …, Через те, що …

1-2 речення …
