МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ

практичнОГО заняття №6
Тема. ОСОБЛИВОСТІ МЕТОДИКИ ПРОВЕДЕННЯ ПОЧАТКОВИХ УРОКІВ ХІМІЇ. МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ ПОНЯТТЯ ПРО РЕЧОВИНУ В 7 КЛАСІ.
Мета: з’ясувати роль хімічної мови в навчанні хімії; розглянути методичні прийоми формування початкових хімічних понять та уявлень; засвоїти методичні прийоми формування понять про хімічний елемент і просту речовину сформувати уміння студентів аналізувати урок хімії.

Питання до обговорення:
1. В чому полягає особливість методики проведення уроків хімії в 7 класі?

2. Охарактеризуйте місце, значення і цілі теми 1 Хімія. Перші кроки.

3. Яке значення в навчанні хімії має вивчення вимірювань, спостережень і хімічних експериментів?

4. Охарактеризуйте місце і значення теми 2. Від хімічних елементів до хімічних сполук.

5. Дайте характеристику методиці формування навичок складання бінарних сполук за валентністю елементів.

6. Охарактеризуйте місце і значення теми 3. Досліджуємо речовини та суміші у змісті курсу хімії 7 класу.

7. Поясніть, чому в 7 класі порівняння фізичних властивостей металів і неметалів відбувається на прикладі заліза, алюмінію, міді, цинку тощо, а також сірки, графіту, брому.

8. За допомогою яких методичний прийомів формують поняття «проста речовина» і «хімічний елемент» в навчанні цієї теми?

9. Охарактеризуйте місце і значення теми 4. Моделюємо фізичні та хімічні явища.
10. Проаналізуйте як розвивається поняття «хімічна реакція»
Навчальні завдання:

Завдання 1. Запропонуйте два методичні прийоми для формування позитивної мотивації учнів до вивчення шкільного курсу хімії, які доцільно використати на уроці на тему «Хімія – природнича наука. Хімія в навколишньому світі».
Методичні рекомендації до виконання Завдання 1: студенти мають ПИСЬМОВО запропонуйте ДВА методичні прийоми для формування ПОЗИТИВНОЇ МОТИВАЦІЇ УЧНІВ до вивчення шкільного курсу хімії, які доцільно використати на уроці на тему «Хімія – природнича наука. Хімія в навколишньому світі».
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Це перший урок теми, тож дуже важливо вчителю налаштувати учнів на подальшу роботу протягом всього періоду вивчення хімії. Можна обрати прийоми створення мотивації: пізнавальний інтерес, проблемність і практична цінність.

Завдання 2. Методично складним питанням залишається розуміння учнями поняттями «хімічний елемент» і «проста речовина» та різниці між ними. Для подолання цієї проблеми методисти пропонують охарактеризувати будь-який елемент та речовину за наведеними планами, які подаються у вигляді порівняльної таблиці. Охарактеризуйте Оксиген і кисень за цими планами. 
Таблиця 1

ПЛАНИ ХАРАКТЕРИСТИК ХІМІЧНОГО ЕЛЕМЕНТА І ПРОСТОЇ РЕЧОВИНИ

	Хімічний елемент
	Проста речовина

	Хімічний символ і назва
	Хімічна формула і назва

	Відносна атомна маса
	Відносна молекулярна маса

	Валентність
	Фізичні властивості

	
	Хімічні властивості

	
	Способи добування в лабораторії та в промисловості

	Поширення в природі
	Поширення в природі

	
	Застосування


Методичні рекомендації до виконання Завдання 2: студенти мають УСНО дати характеристику етапам формування хімічних понять «речовина» і «хімічний елемент».

УСНО охарактеризувати Оксиген і кисень за планами.
Завдання 3. Подивіться відеофрагмент уроку в 7 класі на тему «Взаємодія кисню з простими речовинами» Всеукраїнської школи онлайн за покликанням: https://www.youtube.com/watch?v=9Ifg--Fz-yg
Запишіть рівняння реакцій, які були озвучені. Назвіть приклади з реального життя та виробництва, які наводив учитель у переглянутому відеофрагменті. Для чого, на Вашу думку, він це робив?

Методичні рекомендації до виконання Завдання 3: студенти мають подивитися відеофрагмент.

ПИСЬМОВО записати рівняння реакцій. 

УСНО назвати приклади з реального життя та виробництва, які наводив учитель у переглянутому відеофрагменті. Дати відповідь на запитання.

Завдання 4. Обґрунтуйте включення до змісту теми 4. Моделюємо фізичні та хімічні явища проєкту «Фізичні та хімічні явища в довкіллі». Як має бути оформлений його результат.

· Методичні рекомендації до виконання Завдання 3: студенти мають УСНО обґрунтувати включення проєкту до змісту хімії 7 класу:
· на основі загальнодидактичних принципів (Див. Практичне заняття № 1), 

· з позиції реалізації компетентнісного підходу (Див. Практичне заняття № 1).
УСНО запропонувати  оформлений результату проєкту ( Див. Лекція № 3 ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ ХІМІЇ).
Самостійна домашня робота:

1. Підберіть досліди для демонстрації «Хімічні реакції між простими та складними речовинами в природі». Запишіть рівняння відповідних хімічних реакцій. Обґрунтуйте свій вибір.
Методичні рекомендації до виконання 1 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають ПИСЬМОВО запропонувати ОДИН-ДВА приклади ДЕМОНСТРАЦІЙНИХ хімічних експериментів.

2. Ознайомтеся та виконайте декілька  симуляцій, які розміщуються на сайті PhET за покликанням: https://phet.colorado.edu/uk/simulations/build-an-atom
Поясніть значення симуляцій у навчанні хімії в офлайн та онлайн режимі проведення уроків.

Методичні рекомендації до виконання 2 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають ознайомитися на сайті з симуляціями, виконати декілька з них. 

ПИСЬМОВО пояснити 2-3 реченнями необхідність застосування подібних симуляцій на уроках хімії та під час виконання домашнього завдання в ЗВИЧАЙНОМУ (ОФЛАЙН) навчанні і в ДИСТАНЦІЙНОМУ (ОНЛАЙН) навчанні.
3. Напишіть план-конспект уроку на тему «Йони. Йонний зв’язок, його утворення» (8 кл.).
Методичні рекомендації до виконання 2 завдання Самостійної домашньої роботи: студенти мають під час оформлення плану-конспекту уроку «Йони. Йонний зв’язок, його утворення» теми 2. Хімічний зв’язок і будова речовини орієнтуйтесь на Лекцію № 5 + Практичне заняття № 5 + Приклад оформлення плану-конспекту уроку на сторінці Moodle).

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ!

Порядок дій перед написанням плану-конспекту уроку. 

Спочатку знаходимо тему уроку в Програмі з хімії 7-9 кл. Визначаємо його місце в системі уроків, як він пов’язаний з попереднім (які знання в учнів вже є) і наступними уроками (які знання вони ще будуть отримувати протягом вивчення теми).

Далі, визначаємо тип уроку за класифікацією Оніщука В.О. 
Тема уроку «Йони. Йонний зв’язок, його утворення» є розширенням першого уроку і має багато нової інформації, тож методично доцільно обирати 1 тип – урок засвоєння нових знань.
Після цього, ознайомлюємося з підручником з хімії та параграфом, де висвітлюється ця тема.

Знаходимо приклад проведення цього уроку досвідченими педагогами – освітні платформи, методичні журнали, методичні посібники тощо. При цьому ПАМ’ЯТАЄМО про АКАДЕМІЧНУ ДОБРОЧЕСНІСТЬ І НЕ КОПІЮЄМО УРОК, А ТВОРЧО ВИКОРИСТОВУЄМО.

Починаємо планувати урок і записуємо перелік МЕТОДІВ НАВЧАННЯ, ОБЛАДНАННЯ (засобів навчання) та СТРУКТУРУ УРОКУ.
Зразок оформлення.
Тема уроку: ...

Навчальна мета: розширити поняття про йони, сформувати поняття «йонний зв’язок», розкрити механізм утворення зв’язку, ….

Виховна мета: формування наукового світогляду – …. (Див Програму з хімії 7-9 кл. Розділ Теми 2 2. Хімічний зв’язок і будова речовини ( Очікувані результати ( Ставлення)

Розвивальна мета: розвиток пам’яті, уваги, уяви учнів, уміння робити логічні висновки, усвідомлювати причинно-наслідкові зв’язки; формувати пізнавальний інтерес до вивчення хімії, ключові компетентності.

Тип уроку: засвоєння нових знань.

Методи навчання: …, …, .

Обладнання: підручник, таблиця «Періодична система хімічних елементів Д.І.Менделєєва», …, ….

Хід уроку:

1. Актуалізація опорних знань учнів.

2. Мотивація навчальної діяльності учнів.

3. Оголошення теми, мети, завдань уроку.

4. Вивчення нового матеріалу (первинне засвоєння).

5. Осмислення нових знань, умінь.

6. Узагальнення і систематизація знань.

7. Підбиття підсумків уроку 

8. Домашнє завдання та інструкції до нього.
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