МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ
Практичного заняття № 4
ІНТЕРАКТИВНЕ НАВЧАННЯ ШКІЛЬНОГО КУРСУ «БІОЛОГІЯ» 
Навчальні завдання:

Завдання 1. УСНО ознайомтесь з відкритих джерел із загадками, які можна запропонувати учням для перевірки знань з теми 4. Різноманітність рослин (6 кл.) і теми 1. Різноманітність тварин (7 кл.).

Завдання 2. Запропонуйте 5-6 прикладів завдань гри-вправи «Вірю-не вірю» для проведення на уроці на тему «Умовні та безумовні рефлекси» з теми  10. Вища нервова діяльність (8 кл.)
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! У грі-вправі «ВІРЮ – НЕ ВІРЮ» кожне питання почнається словами: «Чи вірити ви, що…». Вчитель зачитує певні твердження, а учні підтверджують або заперечують їх.
Наприклад. 

1) Чи вірити ви, що прийом їжі в один і той самий час сприяє формуванню умовного рефлексу у людини? – Так, вірю.
2) Чи вірити ви, що якщо робити ранкову гімнастику кожного ранку протягом року, то будеш робити її протягом всього життя? – Ні, не вірю.
3) Чи вірити ви, що …
Завдання 3. ВИКОНУВАТИ НЕ ПОТРІБНО! Складіть кросворди до уроків з теми 1. Різноманітність тварин (7 кл.).
Завдання 4. Розробіть фрагмент уроку, на тему Роль генетичної інженерії в сучасних біотехнологіях і медицині. Генетично модифіковані організми» з Теми 9. Біологія як основа біотехнології та медицини. (9 кл.), на якому застосовується метод «ПРЕС». Запропонуйте тему для дискусії та заповніть таблицю 1.
Приклади проблеми: 

Генетично модифіковані організми вирішують продовольчу проблему людства.

У майбутньому на планеті Земля не залишиться жодного біологічного виду, який би не був об’єктом генетичної інженерії.

Таблиця 1

ОБГОВОРЕННЯ ПРОБЛЕМИ

	Формулювання проблеми 

	1) Позиція
	Я вважаю, що ... (висловіть свою думку, поясніть, у чому полягає ваш погляд)

	2) Обґрунтування
	Тому, що... (наведіть причину появи цієї думки, тобто на чому ґрунтуються докази на підтримку вашої позиції)

	3) Приклад
	Наприклад... (наведіть факти, які демонструють ваші докази, вони підсилять вашу позицію)

	4) Висновки
	Отже (тому), я вважаю... (узагальніть свою думку, зробіть висновок про те, що необхідно робити; тобто, це є заклик прийняти вашу позицію)


Самостійна домашня робота:

1. ПИСЬМОВО Запропонуйте по три твердження, що характеризують будь-яке БІОЛОГІЧНЕ ЯВИЩЕ і будь-який БІОЛОГІЧНИЙ ОБ’ЄКТ в методичному прийомі «Портрет».
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Учитель зачитує твердження, в якому описово подані відомості про біологічний об’єкт чи явище. Учні намагаються впізнати, що задумав учитель. Якщо не вдається, учитель зачитує друге твердження, що містить більш точну інформацію. Третє твердження містить таку інформацію, що не впізнати загадане неможливо. Якщо учні вгадують об’єкт чи явище з першого твердження – отримують більше балів, з другого – менше, а з третього – ще менше.
Наприклад.

1) Складне суцвіття.

2) На спільній осі сидять не окремі квітки, а прості колоски.

3) Цей вид суцвіття характерний для жита, пшениці, пирію. 










(Складний колос)

1) Морська риба.

2) Має сильно сплющене тіло.

3) Очі розташовані на одній стороні, верхня сторона більш яскраво забарвлена.











(Камбала)

2. УСНО Сформулюйте проблему, яку доцільно обговорити під час рольової гри «Суд від свого імені» для проведення на уроці на тему «Генетичне консультування» з Теми 5. Закономірності успадкування ознак (9 кл.) Розробіть аргументовані переконливі доповіді та аргументи для ролей «позивача» і «відповідача».
ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Цей методичний прийом дозволить учням отримати уявлення про спрощену процедуру винесення судового рішення та провести рольову гру – судовий процес із мінімальною кількістю учасників. 
Учитель визначає три групи учнів: судді, що слухатимуть обидві сторони і винесуть остаточне рішення, позивачів та відповідачів. Після об’єднання, протягом відведеного часу: судді – знайомляться зі судовою процедурою та готують запитання до обох сторін; позивачі – обговорюють зміст вступної промови та можливі аргументи; відповідачі – готують зміст заяви-відповіді та аргументи захисту.

Після того як сплине час, відведений учителем, учні об’єднуються в групи по три особи – суддя, позивач, відповідач. Відтепер можна починати судовий розгляд справи у кожній групі за таким порядком:

1. Суддя викладає суть справи.

2. Заслуховується заява позивача.

3. Позивач викладає аргументацію, суддя ставить йому запитання.

4. Відповідач викладає аргументи захисту, суддя ставить йому запитання.

5. Суддя виносить рішення.

Наприкінці гри «судді» оголошують свої рішення після об’єднання груп у велике коло.

Різновидом цього методичного прийому є такий спосіб, коли «судове засідання» відбувається за участю трьох груп одночасно: групи «суддів», групи «захисників», групи «прокурорів». Кожна група по черзі має слово під час процедури: спочатку «прокурори, потім «захисники», нарешті «судді» – вони приймають та мотивують рішення.
Наприклад.

Позивач вважає, що генетичне консультування не потрібне його вагітній дружині, але лікар її направляє в клініку.
