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9.1. Інтернет-статистика: цілі та завдання

Результати та ефективність рекламної кампанії або просування сайту можуть оцінюватися одразу після її початку, що дає можливість швидко змінити параметри кампанії або скоригувати зусилля щодо пошукової оптимізації. Для цього і є засоби інтернет-статистики. За допомогою аналізу статистики сайту можна вирішувати такі завдання:
· Оцінка загальної аудиторії сайту.

· Загальна статистика: 
· Джерела відвідувачів для сайту.
· Детальна оцінка відвідуваності сайту. 
· Оцінка якості аудиторії.

· Цільова аудиторія.

· Звідки приходять цільові відвідувачі.

· Технічні характеристики.

· Параметри індексації. 

· Наявність технічних nроблем.

В даний час не існує єдиного засобу статистики, який міг би вирішити всі ці завдання. Пов'язано це з тим, що деякі засоби статистики обробляють логи вашого веб-сервера (і дають глибшу картину поведінки користувачів), а деякі розставляють свій код на безліч сайтів (і отримують ширшу картину).
Залежно від ваших потреб потрібно використовувати одне або кілька з наведених нижче рішень.

  9.2. Параметри відвідуваності сайту, які слід оцінювати

Сумарні дані про відвідуваність

1. Покази.

2. Кількість сесій. 

3. Кількість користувачів або аудиторія сайту.
4. Кількість нових користувачів..

5. Кількість унікальних ІР-адрес1.

1IP-aдpec - це унікальна адреса кожного комп'ютера в Інтернеті. Є чотири числа від 0 до 255, розділені точками, наприклад 213.180.206.248.

Цей параметр раніше замінював підрахунок аудиторії сайту, тому що його технічно простіше порахувати (у кожного користувача є якась IР-адреса, на відміну від файлів Cookie та інших засобів ідентифікації). Зараз у більшості систем статистики цей параметр підтримується швидше за історичними причинами.

Характеристики аудиторії сайту

Для аудиторії сайту можна визначити декілька параметрів.

· Географічний розподіл аудиторії. 

·  Активність аудиторії. 

· Тривалість сесії. 
Сайти, що посилаються: джерела відвідувачів

· сайти, з яких був перехід;

· точні адреси (URL: сайт + сторінка на сайті), з яких був перехід. 

·  розподіл сайтів-джерел трафіку по групах (пошукові системи, каталоги та рейтинги, форуми, інші сайти).

Популярність сторінок та розділів сайту

Інформацію про відвідуваність можна згрупувати за сторінками та каталогами відвідуваного сайту. В результаті будуть отримані такі звіти.

· Популярні сторінки (документи)..

· Популярні групи сторінок (підкаталоги)..

· Шляхи відвідувачів по сайту.

Цільовою аудиторією вважаються ті відвідувачі, які прийшли на сайт з метою, приємною для власника сайту. Оскільки ми не можемо точно знати реальних намірів користувачів, цільову аудиторію визначають за діями, вчиненими на сайті. Такими діями можуть бути:

· онлайн-купівля;

· поміщення товару в  «кошик» або список побажань;

· перехід на сторінку «контакти» або «як проїхати?»
· читання опису товару або завантаження каталогу;

·  заповнення форми запиту додаткової інформації чи підписки на розсилку;

· повторний захід на сайт;

· перегляд певної кількості сторінок сайту.

Яка саме дія є цільовою, може визначити лише власник сайту. 
9. 3. Звідки беруться дані для аналізу

Всі системи статистики беруть свої дані з подій, що відбуваються при зверненні браузера користувача до веб-сервера, який обслуговує ваш сайт.

Ці події записуються в журнал сайту, так званий лог.
При зверненні користувача до сайту відбувається одразу кілька подій.

1. Запит на сторінку: 
а) обов'язкові параметри: IP-адрес клієнта, запитуваний URL, дата і час запиту;

б) додаткові параметри (необов'язкові, але зазвичай передані): браузер, що використовується користувачем, адресу (URL) попередньої сторінки, з якої відбувся перехід, ім'я користувача та пароль для захищених сторінок і т.д.

2. Видача сторінки.
3. Запис у лог. 

За IP-адресами неможливо точно підрахувати кількість відвідувачів сайту. Це пов'язано з тим, що багато користувачів користуються корпоративним доступом в Інтернет і при виході в Мережу отримують один і той же IP-aдpec (адреса корпоративного «проксі», тобто сервера-посередника). Те саме вірно для користувачів деяких публічних систем доступу в Інтернет (домашніх мереж, систем телефонного дозвону) - користувачам щоразу призначаються різні IP-адреси або один на всіх.

Для більш точного підрахунку відвідувачів і для розпізнавання того ж відвідувача в його наступних заходах на ваш сайт в Інтернеті використовується технологія Cookie (у перекладі з англ. печиво; читається як «кукі»), яка полягає в наступному.

· При першому відвідуванні сайту браузеру користувача присвоюється унікальний Соокіє-ідентифікатор - по суті простий текстовий рядок з даними веб-сервера. Цей ідентифікатор записується на комп'ютер користувача в спеціальний каталог. Браузер дозволяє це зробити, якщо користувач спеціально не заборонив записувати і віддавати кукі в налаштуваннях браузера.

·  При наступних переглядах сторінок сайту браузер, навпаки, повідомляє цей ідентифікатор сайту, що його видав (і тільки йому). Таким чином, можна відстежити як декількох користувачів, що приходять з одного IP-адреси, так і одного користувача, що приходить з різних IP-адрес.

На сьогоднішній день для більшості сайтів цей метод є єдиним способом відстежити поведінку відвідувачів (без їх реєстрації та подальшого введення імені та пароля).

В той же час, згідно з сучасними оцінками, від 10 до 30% користувачів протягом місяця очищають (або втрачають) запис Cookie. Як згадувалося вище, це призводить до того, що оцінка кількості 1ювих користувачів виявляється завищеною.
9. 4. Обробка даних: власний аналіз даних чи лічильник?

Існує два основних способи обробки вихідних даних про відвідуваність.

· Накопичення журнальних файлів у себе та їх самостійний аналіз за допомогою nрограми аналізу логів. 
· Використання зовнішнього обслуговування обробки даних (лічильника). Кожен із цих способів має свої особливості, переваги та недоліки.

Узагальнюючи вищевикладене, основну різницю між власною обробкою даних та сервісом можна звести до наступного:
· Сторонній сервіс (лічильник) дешевший за стартовими витратами, почати його використовувати можна за кілька хвилин.

· Власна обробка журнальних файлів вимагає відносно великих грошових і тимчасових витрат на стадії впровадження, проте в ході подальшої експлуатації забезпечує більшу гнучкість.

Отже, вибір засобів аналізу статистики повинен проводитися з наявних завдань. 

Таким чином, за допомогою цього сервісу можна вирішити завдання порівняння свого сайту з сайтами конкурентів, але при цьому останні мають бути приблизно такою ж аудиторією - як за розміром, так і за складом.
9. 5. Лічильники: можливості, переваги та недоліки

Першим лічильником був сервіс Rambler's Тор 100, що з'явився 1997 року. 

Починаючи з 1999 року, у Інтернеті стали з'являтися лічильники для отримання детальної статистики. На сьогоднішній день надається всіма лічильниками набір основних сервісів дуже схожий, але майже кожен статистичний сервіс має свої унікальні особливості, які в багатьох випадках визначають вибір між ними.

Зарубіжні статистичні послуги теж існують, проте їх застосовність в українських умовах обмежена з деяких причин.

1. Аналіз пошукового трафіку вимагає як мінімум підтримки кодувань української мови та «знань» про українські пошукові системи. 
Отже, при виборі статистичного сервісу можна вибирати серед українських – BigMir сервісів та сервісом Google Analytics. На сьогоднішній день має сенс зупинитися на одному з таких варіантів.

· Google Analytics - це безкоштовний сервіс статистики, з потужними засобами аналізу рекламних кампаній, пошукового трафіку, конверсії різних джерел трафіку на цільові дії тощо. 
· Лічильник Liveinternet може бути цікавим або веб-майстрам, для яких засоби Google Analytics є надмірними, або бажаючим порівняти відвідуваність власного сайту з конкурентами.

Типові помилки користувачів лічильників

За останні роки нам доводилося багато разів чути, що лічильники вважають все неправильно. Дуже часто проведений розгляд показував, що проблеми пов'язані з однією або декількома типовими помилками користувачів, найчастіші з яких розглядаються нижче.

Проблеми лічильників

Системи статистики, як будь-який інший сервіс, не ідеальні. При цьому проблеми з навантаженням і видимістю в мережі, що виникають у них, моментально стають проблемами їх користувачів, оскільки при зверненні до сайту зі встановленими лічильниками відбувається одночасне звернення користувача та до системи статистики.

Найбільш поширені проблеми розглянемо далі.

· Відсутність зв'язності мережі між користувачем та сервером лічильника.

· Перевантаження системи статистики виникає в ситуації, коли користувачів більше, ніж може обслужити система..

Рекомендовано використовувати для обліку заходів індексних роботів тільки системи обробки журнальних файлів, які працюють незалежно від сайту, а отже, позбавлені низки проблем лічильників.
ВИСНОВКИ

Очевидно, що можливості аналізу статистичних даних зростають одночасно з вартістю рішення. Оптимальний вибір залежить від кола розв'язуваних завдань та бюджету.

Водночас оцінка реальної ефективності реклами без детального аналізу відвідуваності з урахуванням цільових відвідувачів практично неможлива. Тому неминуче ухвалення того чи іншого просунутого рішення. На сьогоднішній день це означає або встановлення безкоштовних лічильників Liveinternet або GoogLe AnaLytics, або покупку того чи іншого рішення щодо аналізу лог-файлів за кілька сотень доларів.

