МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ
Практичного заняття №7

МЕТОДИКА НАВЧАННЯ БІОЛОГІЇ В 6 КЛАСІ
Завдання 1. ПИСЬМОВО складіть узагальнюючу таблицю, яку доцільно заповнювати на дошці протягом уроку на тему «Загальний план будови клітини» з теми 1. Клітина.

Таблиця 1
БУДОВА І ФУНКЦІЇ КЛІТИНИ

	Клітинна оболонка
	Цитоплазма
	Ядро

	Клітинна стінка
	Склад – вода і розчинені в ній неорганічні і органічні речовини
	Складається з ядерної оболонки і ядерного соку, який містить білки і ДНК, а також ядерце

	Клітинна мембрана
	Органоїди: мітохондрії, вакуолі,  пластиди, …
	

	Функції

	Клітинна стінка – підтримка форми рослинної клітини.

Клітинна мембрана – забезпечення транспорту різних речовин через неї, захисті від …
	Цитоплазма – транспорт, утворення і розпад різних речовин.

Мітохондрії – енергетичні станції клітини, вакуолі – …, пластиди – …
	Збереження спадкової інформації, регуляція …


Завдання 2. До уроку на тему «Одноклітинні твариноподібні організми» з теми. 2 Одноклітинні організми. Перехід до багатоклітинності  складіть і заповніть узагальнюючу схему, правильно розмістивши в ній наведені поняття:

· амеба протей;

· війки;

· джгутик;

· евглена зелена;

· інфузорія туфелька;

· несправжні ніжки;

· одноклітинні організми;

· скоротлива вакуоль;

· хлоропласти;

· два ядра.
Наприклад.
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Завдання 3. Одним з когнітивних методів навчання (методів навчального пізнання) є метод емпатії або «вживання», який спирається на ідею відповідності макро- і мікрокосму, тобто пізнання людиною світу відбувається як спілкування подібного з подібним. Завдяки чуттєво-образним і розумовим уявленням учень намагається «переселитися» в об’єкт, що вивчається, відчути і пізнати його зсередини. Наприклад, учитель звертається до дітей: «Уявіть собі, що ви та рослина, що стоїть перед вами, ваша голова – це квітка, тулуб – стебло, руки – листя, ноги – корені». В момент найкращого «вживання» учень ставить питання об’єкту – собі, намагається на емпіричному рівні сприйняти, зрозуміти, побачити відповіді. 
УСНО Дайте характеристику цьому методу, назвіть його позитивні і негативні якості.

Завдання 4. УСНО Підберіть 5 загадок для перевірки знань учнів, отриманих на уроці на тему «Плід» з теми 3. Рослини.
Наприклад.
Як достигнуть – наче мед –
Важко вирвати з тенет!
Ос від них не відігнати,
Хочуть теж їх смакувати! (Груша)

Хоч і гарний має цвіт,
Але кислий його плід.
Вітаміном С багатий,
Жовтий, у прищах, пузатий (Лимон)

Плод у травки сложный, да при том и ложный, 

А то, что в нём ложное – вкуснее, чем пирожное. (Клубника)

….

Самостійна домашня робота:

1. Складіть план-конспект уроку на тему «Голонасінні» з теми 4. Різноманітність рослин (6 кл.).
ЗВЕРТАЮ УВАГУ! Порядок дій перед написанням плану-конспекту уроку. 

Спочатку знаходимо тему уроку в Програмі з біології 6-9 кл. Визначаємо його місце в системі уроків, як він пов’язаний з попереднім (які знання в учнів вже є) і наступними уроками (які знання вони ще будуть отримувати протягом вивчення теми). 
Порядок наших думок і дій має бути приблизно таким:
1) Урок на тему «Голонасінні» Програмою визначається після уроку на тему «Папороті, хвощі, плауни».
2) На цьому уроці доцільно провести лабораторне дослідження: «Будова пагонів і шишок хвойних рослин» 
3) На наступному уроці ми продовжимо вивчення теми через розгляд різноманітності та значення голонасінних рослин.
4) Програма визначає, що учні мають навчитися розпізнавати голонасінні рослини, описувати будову голонасінних на прикладі хвойних, процес розмноження, оперувати терміном «голонасінні», наводити приклади 4-5 голонасінних рослин, роблять висновки, що будова і особливості життєдіяльності голонасінних рослинних організмів – це результат їх пристосування до умов середовища.
Далі, визначаємо тип уроку за класифікацією Оніщука В.О. 
Порядок наших думок і дій має бути приблизно таким: Цей урок насичений фактичним матеріалом, включає лабораторне дослідження, що проводиться з метою отримання нових знань, має незначний зв’язок з попереднім уроком, тож доцільно обрати 1 тип – урок засвоєння нових знань.
Після цього, ознайомлюємося з підручником з біології та параграфом, де висвітлюється ця тема.

Знаходимо приклад проведення цього уроку досвідченими педагогами – освітні платформи, методичні журнали, методичні посібники тощо. При цьому ПАМ’ЯТАЄМО про АКАДЕМІЧНУ ДОБРОЧЕСНІСТЬ І НЕ КОПІЮЄМО УРОК, А ТВОРЧО ВИКОРИСТОВУЄМО.

Починаємо планувати урок і записуємо план-конспект.
Наприклад. 

Тема уроку. Голонасінні.

Навчальна мета:сформувати поняття «голонасінні»; розкрити особливості будови голонасінних у порівнянні з папоротями, звернути увагу учнів на особливості будови …, зокрема …; експериментально дослідити будову пагонів і шишок голонасінних; розкрити особливості процесу розмноження.
Виховна мета: формування наукового світогляду – сприяти усвідомленню учнями висновку, що будова і особливості життєдіяльності голонасінних рослинних організмів – це результат їх пристосування до умов середовища; естетичне виховання – показати красу і різноманітність рослин класу Голонасінні.

Розвивальна мета: формування ключових компетентностей; розвиток пам’яті, уваги, уяви учнів, уміння робити логічні висновки, усвідомлювати причинно-наслідкові зв’язки; формувати пізнавальний інтерес до вивчення біології.

Типу уроку: урок засвоєння нових знань.
Методи навчання: гра-вправа «Та чи ні», методичний прийом «Асоціативний кущ», розповідь з елементами бесіди, демонстрація гербарних зразків голонасінних рослин, лабораторне дослідження «Будова пагонів і шишок хвойних рослин», … заповнення таблиці «…», складання схеми «…»,  методичний прийом «Незакінчені речення», ....
Обладнання: підручник, робочій зошит на друкованій основі,  гербарних зразків голонасінних рослин, гербарні зразки пагонів і шишок хвойних рослин», таблиця «Будова органів розмноження сосни звичайної», відеофрагмент «процес розмноження голонасінних», проєктор, мультимедійна дошка.

2. Поясніть значення дослідницьких практикумів у навчанні біології 6 класу. На прикладі будь-якого дослідницького практикуму 6 класу назвіть уміння і компетентності, що формуються в учнів в результаті його виконання.

Наприклад.
Дослідницькі практикуми проводять з метою …, вони допомагають учням …, завдяки їм учні переконуються в тому, що …
Дослідницький практикум «Транспорт речовин по рослини» проводиться з метою дослідження процесу транспорту речовин по рослині, для цього експериментально досліджують зміну забарвлення листків, їхню послідовність, … Таким чином у учнів формуються уміння спостерігати, порівнювати, …
Одноклітинні організми
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