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14.1. Авторитетність сайту

Збільшуючи кількість зовнішніх посилань (посилань з інших сайтів) на сайт можна підвищувати позиції сайту в результатах пошуку. Зовнішні посилання підвищують авторитетність, цитування сайту, і цей параметр враховується під час ранжування пошукової видачі.

Але не всі зовнішні посилання однакові.

Чим авторитетніше джерело посилання, тим вища позиція сайту в результатах пошуку.

Веб-майстри намагаються просувати свої сайти в пошукових системах, розміщуючи зовнішні посилання на них на якомога більш авторитетних сторінках.

Для українських сайтів основних показників авторитетності два – ТІЦ (тематичний індекс цитування сайту та PageRank (характеристика цитованості сторінки, що визначається Google).

Показник ТІЦ

 «Індекс цитування (або ІЦ) - прийнятий у науковому світі міра «значущості» праць якогось вченого. Величина індексу визначається кількістю посилань на цю працю (або прізвище) в інших джерелах. 
Наш тематичний індекс цитування (ТІЦ) визначає "авторитетність" інтернет-ресурсів з урахуванням якісної характеристики посилань на них з інших сайтів. Цю якісну характеристику ми називаємо "вагою" посилання. Розраховується вона за спеціально розробленим алгоритмом. Велику роль грає тематична близькість ресурсу і сайтів, що посилаються на нього. Саме собою кількість посилань на ресурс також впливає на значення його тематичний індекс цитування ТІЦ, але ТІЦ визначається не кількістю посилань, а сумою їх ваг.

Тематичний індекс цитування як засіб визначення авторитетності ресурсів покликаний забезпечити релевантність розташування ресурсів у рубриках каталогу Яндекса. ТІЦ не є чисто кількісною характеристикою, тому ми показуємо деякі заокруглені значення, які допомагають орієнтуватися у «значущості» («авторитетності») ресурсів у кожній області (темі)».
Мінімальне значення, що відображається - 10 одиниць. Максимальне, у принципі, не обмежене. 
Тематичний індекс цитування є відкритою для всіх характеристикою кількості і якості зовнішніх посилань на сайт, що нас цікавить. Кількість та якість посилань можна оцінити і за допомогою іншого відкритого показника – PageRank від Google.

Показник PageRank
PageRank - це метод Google для вимірювання «важливості» сторінки ... PageRank - це число, що характеризує виключно голосуючу здатність всіх посилань на сторінку і те, як сильно вони рекомендують цю сторінку.

Кожна унікальна сторінка сайту, проіндексована Google, має / власну/ вагу PageRank.

Внутрішні посилання сайту враховуються для розрахунку ваги PageRank для інших сторінок сайту».

Терміном PageRank називають алгоритм розрахунку важливості сторінки, так і власне числове значення цього показника. Побачити, який показник PageRank має та чи інша сторінка, можна за допомогою панелі інструментів Google (GoogLe toolbar, nанель інструментів для браузера). У ньому є відповідний індикатор, що показує значення PageRank сторінки, що відображається зараз у вікні браузера.

Показник PageRank, що відображається на панелі інструментів, має всього 11 значень, від 0 до 10. Але цифри 1 ... 10 не є реальними вагами сторінок, що використовуються в пошуковій системі Google, вони дають лише приблизне уявлення про цитування сторінки.

Сенс показника PageRank найлегше зрозуміти, якщо уявити, що це ймовірність появи користувача на сторінці. Якщо на сторінку немає жодного посилання, ймовірність, що на неї хтось зайде, дорівнює нулю. Якщо на сторінці є багато посилань з інших сторінок, користувачі можуть переходити за цими посиланнями. Чим більша кількість посилань, тим вища ймовірність появи користувача на сторінці.

Чим більше PageRank у вихідної сторінки, звідки посилання веде на сторінку, що цікавить нас, тим вище ймовірність переходу користувачів за цим посиланням. Таким чином, показник PageRank, як і ТІЦ, враховує не лише кількість зовнішніх та внутрішніх посилань на сторінку, а й якість кожної з них.

Оцінка авторитетності сторінки для розміщення посилання

За допомогою відкритих індикаторів (ТІЦ і PageRank) ми можемо оцінити, наскільки вигідно розмістити посилання на сайт, що просувається на тій чи іншій сторінці. 
Існує ще один показник, який необхідно враховувати – це кількість зовнішніх посилань зі сторінки. Якщо згадати, що PageRank характеризує можливість появи користувача на сторінці, то міркування можна продовжити.

Чим більше зовнішніх посилань, тим менша вага, що передається кожній з них, тим менший вплив кожного такого посилання на ранжування в пошуковій видачі. Тому потрібно прагнути розміщувати посилання на сайт, що просувається на сторінках з мінімальною кількістю посилань на інші сайти, але з максимальним PageRank і максимальним значенням ТІЦ сайту-«донора».

14.2. Посилальне ранжування

Посилальне ранжування - це вплив тексту посилань на документ Х на релевантність цього документа Х запиту У. Якщо слово W пошукового запиту зустрічається в тексті посилання на документ В з документа А, це підвищує релевантність документа В даному запиті.

Якщо ви бачите в пошуковій видачі посилання на сторінку, де взагалі немає слів запиту, швидше за все вона потрапила в результати пошуку саме завдяки посиланню на ранжування, тобто слова запиту знаходяться поза цією сторінкою, в тексті посилань на неї з інших сайтів.

Посилання ранжування підтримують все більші пошукові системи. Використання посилання ранжування необхідно для успішного просування за запитами, де є сильна конкуренція.

14.3. Контент-аналіз та розміщення посилань

Для кожної знайденої найбільш релевантної на певний запит сторінці сайту таблиця контент-аналізу показує, яким запитам і в яких пошукових системах вона відповідає. 
ВИСНОВКИ

Отже, підвищення позиції сторінки в результатах пошуку на запит можна досягти, розміщуючи на цій сторінці зовнішні та внутрішні посилання. Чим більше посилань - тим краща позиція. Чим більш авторитетні сторінки, на яких розміщені посилання, - тим краща позиція.

Позицію також підвищує облік фактора ранжування посилань, тобто розміщення в тексті посилання тексту запиту, по якому просувається сторінка.

Оцінити авторитетність сторінки, на якій передбачається розмістити посилання, можна за непрямими відкритими показниками – ТІЦ та PageRank. Значення також має кількість вихідних посилань на сторінці: чим більше вихідних посилань, тим менша ефективність розміщення. Посилання з урахуванням тексту запиту найефективніше розміщувати на сторінках, найбільш релевантних запиту.

ТЕМА 15. РОБОТА З ПОСИЛАННЯМИ
· 15.1. Чому веб-майстри розміщують посилання на інші сайти?

15.2. Посилання для просування в пошукових системах

15.3. Технічні аспекти роботи з посиланнями

· 15.1. Чому веб-майстри розміщують посилання на інші сайти?

Існує кілька причин для розміщення на своїх сторінках вихідних посилань:
· Посилання-коментарі

· Посилання - природна частина контенту

Посилання можуть бути природною частиною контенту сайту (вміст, запропонований користувачам). Відвідувачі, зайшовши на такий сайт, бачать відмінно структурований набір тематичних посилань. більшості цікавих сайтів на цю тему.

· Посилання - власне контент

Посилання можуть бути не лише доповненням до вмісту сайту, а й власне основним контентом. Цей принцип (посилання = контент) реалізований у навігаційних сервісах - пошукових системах та каталогах. Цінність будь-якого каталогу визначається кількістю посилань на інші сайти та якістю його рубрикатора.

Кількість навігаційних сервісів в Інтернеті зростає.

· Посилання-реклама

Ще одна причина встановлення посилань на чужі сайти – це гроші за рекламу. Привабливість сайту для рекламодавців визначається відвідуваністю сайту та характеристиками його аудиторії. Компанії, яким потрібно показати рекламу великій кількості людей, віддають перевагу популярним проектам з високою відвідуваністю. Продавці різноманітних товарів та послуг шукають сайти з аудиторією, що цікавиться їх продукцією та/або проживає у певному регіоні.

Продаж власником сайту рекламного місця призводить до того, що на сайті з'являється посилання, що рекламує інший ресурс.

· Посилання - обмін відвідувачами

Технологія обміну посиланнями колись вважалася одним із способів залучення відвідувачів до сайту. Вивчення джерел трафіку було ще в зародковому стані, і багато веб-майстрів думали, що обмін посиланнями з іншими ресурсами призведе до обміну відвідувачами. Здавалося, що якщо обмінятися посиланнями з великою кількістю сайтів, відвідуваність сайту зросте.

· Посилання - обов'язкова вимога

У своїй роботі багато веб-майстрів користуються різними онлайн-сервісами, при встановленні яких розміщення посилання є обов'язковою вимогою.

· Помилання-імідж
Посилання може бути частиною іміджу сайту. Багато веб-майстрів намагаються показати своїм користувачам, наскільки сайт відомий і авторитетний. 
15.2. Посилання для просування в пошукових системах

Способи отримання природних посилань для просування сайту

Традиційно веб-майстрам, які хочуть отримувати посилання на свій сайт, радять:

• створювати унікальний контент;

• організовувати партнерські програми;

• надавати інформаційні приводи;

• створювати власні спільноти (і брати участь у існуючих спільнотах).

Розглянемо, що це означає.

Унікальний контент

Унікальний контент – це тексти, ілюстрації, дизайн та сервісні можливості, які настільки цікаві, що інші веб-майстри повинні захотіти рекомендувати їх своїм відвідувачам та розміщувати посилання, що називається, за велінням душі, природним чином.

Партнерські програми

Партнерська програма є добрим способом отримання посилань на сайт інтернет-магазину організатора. Суть програми в тому, що власник магазину ділиться частиною прибутку від продажу товарів із власником сайту, з якого прийшов покупець. При цьому посилання на головний сайт може бути обов'язковою вимогою підключення до партнерської програми. Що більше партнерів залучає організатор, то більше посилань він отримує.
Інформаційні приводи

Щодня тисячі людей в Інтернеті шукають привід написати про щось цікаве. Головним чином, це мережеві журналісти та блогери (блогом називається мережевий щоденник – особистий, груповий чи корпоративний, читати та коментувати який можуть усі охочі; блогер – автор такого щоденника). 

Донести інформацію про своє починання до журналістів можна за допомогою публікації прес-релізів на спеціалізованих сайтах, які регулярно відвідують акули пера. Для інформування блогерів потрібна участь хоча б в одному з мережевих спільнот.

Суспільства

Найкраща реклама - це сарафанне радіо, коли потенційний покупець отримує інформацію про товар або послугу від знайомої людини, якій довіряє. Коло спілкування людей в Інтернеті набагато ширше, ніж у реальному житті. Інтернет дає можливість знайомитися та одночасно спілкуватися десяткам та сотням людей - на форумах, блогах, за допомогою сервісів миттєвих повідомлень та ін. Коло людей, які цікавляться спільною темою і регулярно спілкуються один з одним за допомогою Інтернету, називається інтернет-спільнотою (мережевою спільнотою).

Інші способи отримання зовнішніх посилань з метою просування у пошукових системах

·  Реєстрація в каталогах. Каталогів в Інтернеті сотні, і веб-майстер не може знати, посилання з якого каталогу найшвидше призведе до додавання сайту до індексу пошукової системи. Тому реєстрацію проводять у всіх каталогах, які вдається знайти. Така операція на сленгу фахівців з просування сайтів (оптимізаторів) називається пропиской. 

Прописку зазвичай здійснюють за допомогою спеціальних онлайн-сервісів та/або програм, що працюють на комп'ютері користувача. 
· Прямий обмін посиланнями

· Кільцевий обмін посиланнями

Посилання з головної сторінки – найкраще посилання для просування в пошуковій видачі за інших рівних умов. Застереження щодо інших рівних умов відноситься до кількості посилань на головній сторінці. У ситуації, коли на головній сторінці сайту знаходиться п'ятдесят посилань, а на сторінці одного з основних його підрозділів - лише одне, можливо, що це одиноке посилання виявиться ефективнішим. Але при рівності кількості посилань на двох сторінках для встановлення нового посилання краще головна сторінка сайту.

Можна знайти сайт, приблизно рівний за показниками цитування (ТІЦ та PageRank), обмінятися з ним посиланнями з головних сторінок і таким чином домогтися, щоб обидва сайти стали ще «шановнішими», - посилання з головної сторінки авторитетного сайту має велику перевагу при ранжируванні. Так і робилося, поки пошукові системи не ввели поняття непотизм. 

«Непотизм (від латинського слова nepos - онук, племінник) за визначенням в енциклопедії це роздача римськими папами задля зміцнення своєї влади прибуткових посад, вищих церковних звань, земель своїм родичам (насамперед синам). Термін непотизм став загальним, вживається як синонім «кумівства». 
Термін "непотизм" у застосуванні до пошукових систем вперше став використовувати розробник "Яндекса" Ілля Сегалович. "Яндекс", наприклад, називає непотістським спамом (непот-спамом) розміщення посилань, призначених для "накачування" релевантності в пошуковій системі, у тому числі участь у програмах обміну посиланнями із зазначеною метою. Покаранням за непотистський спам є занесення сайту, що розміщує у себе посилання, в так званий "непот-лист", після чого посилання з цього сайту перестають враховуватися для розрахунку ранжування результатів пошуку.
Кільцевий обмін складніший за прямий, тому що, по-перше, важко підібрати досить велику кількість приблизно однакових за показниками цитування сайтів, щоб кожен у результаті отримав більш-менш справедливий приріст цитування порівняно з рештою учасників групи. По-друге, чим більше сайтів, тим більше власників зі своїми інтересами, тому узгодження кільцевих обмінів – процедура далеко не проста. Для вирішення всіх питань необхідний координаційний центр обміну.

У ролі координаторів кільцевого обміну можуть бути спеціалізовані онлайн-сервіси, які пропонують обмін посиланнями сайтам певної тематики. Так створюються тематичні кільця сайтів, присвячені нерухомості, медицині, будівництву та ін. При такому способі посилання виглядають як природна частина контенту. Але набагато частіше в ролі координаторів виступають компанії та приватні фахівці, які надають послуги з просування сайтів. Вони організують обручки між сайтами своїх клієнтів.

Привабливість кільцевого обміну посиланнями з головних сторінок полягає в наступному: оскільки посилання з головних сторінок дають найбільший ефект для просування, для виведення сайту на першу сторінку пошукової видачі часто досить невеликої кількості зовнішніх посилань з авторитетних сайтів.

Покупка посилань

Де є попит, там є пропозиція. У пошуках зовнішніх посилань для просування сайту власники комерційних сайтів пропонують веб-майстрам гроші.

Ще кілька років тому можливість отримувати дохід від сайту визначалася виключно його відвідуваністю та характеристиками аудиторії. Зараз, коли посилання також мають реальну вартість, необхідно враховувати показники авторитетності ресурсу. Чим більший авторитет сайту, тим дорожче коштують посилання на нього.

Бізнес із продажу посилань стрімко розвивається. Багато веб-майстрів включили пропозицію про розміщення платних посилань у свої рекламні прайслисти. Існують і з'являються нові онлайн-сервіси («брокери»), призначені для полегшення таких угод Веб-майстри, які бажають продати посилання, залишають на цих сайтах свої пропозиції. Ті, хто бажає купити посилання, розглядають наявні пропозиції, приймають та відхиляють, роблять зустрічні, відстежують та оплачують розміщення, змінюють ціни, спілкуються.

Участь у програмах автоматичного обміну посиланнями

Попит на посилання з метою просування в пошукових системах спричинив появу досить цікавих сервісів, що пропонують автоматичний обмін посиланнями, - так званих лінкаторів.
Учасник системи автоматичного обміну дозволяє відображати на своїх сторінках посилання, які експортуються з бази даних лінкатора. Натомість посилання на його сайт розміщуються на інших сайтах, що беруть участь у системі автообміну. Зазвичай у таких мережах беруть участь сотні сайтів.

Підключення до такої системи здійснюється максимально просто, за допомогою реєстрації та розміщення невеликого коду лінкатора на сторінці, де передбачається відображати обмінні посилання.

Веб-майстер, звичайно, не знає, які посилання відображатимуться на його сторінках, і не знає, на яких сайтах будуть розміщені його посилання. Спосіб не витримує головного критерію перевірки, яким керуються модератори пошукових систем - все, що є на сайті, має бути зроблено для користувачів.

Тому участі в автоматичних лінкообмінних мережах пошукові системи не вітають. Сайт, на якому розміщені автообмінні посилання, може бути виключений з індексу (зазвичай це відбувається у всіх випадках, коли модератор бачить такий каталог на сайті).
Створення мереж сайтів

Збільшення попиту на посилання призводить до зростання цін та необхідності щомісяця платити за підтримку посилань все більші суми. Одним із способів зниження витрат є створення власної мережі сайтів для розміщення посилань на проекти, що просуваються у пошуку.

Варіанти подібних мереж лінкопідтримки можуть бути різними. Наприклад, велика компанія, що підтримує єдиний портал про будівництво, ремонт, будівельні матеріали, побутову техніку, електроніку і ландшафтний дизайн, для кожного з тематичних напрямків може створити власний сайт на окремому домені. Великі теми може бути розбиті на дрібні з наступним винесенням матеріалів окремий домен. Для створення невеликого сайту достатньо трьох-чотирьох сторінок гарного оригінального тексту, тому можливості для розширення дуже великі.

15.3. Технічні аспекти роботи з посиланнями

Прямі та непрямі посилання

Пошукові роботи можуть переходити лише за прямими посиланнями. Непрямі посилання не впливають на ранжування результатів пошуку. 
Індексовані та неіндексовані посилання

Навіть прямі посилання не завжди індексуються та враховуються пошуковими системами. Щоб пряме посилання було враховано, потрібно:

• сторінку, на якій розміщено посилання, не було закрито від індексації;

• посилання не було закрито від індексації.

Таким чином, розміщуючи посилання для просування в пошукових системах, необхідно звертати увагу на такі обставини:

· посилання має бути прямим;

• сторінка, на якій розміщено посилання, має бути індексованою, тобто не забороненою до індексації у файлі robots.txt або мета тезі robots.
Оцінка сторінки для розміщення посилання

Оцінити, наскільки привабливою є та або інша сторінка для розміщення посилання з метою просування в пошукових системах, можна за рядом параметрів:
• Доменне ім'я та хостинг. 
· PageRank сторінки.

• Показник ТІЦ сайту.

• Кількість посилань.

• Наявність сайту у власних каталогах пошукових систем.

• Наявність зовнішніх посилань на інші сайти в індексі.

• Глибина сторінки.
• Оцінка старих посилань.

· Тестове розміщення.
ВИСНОВКИ

Робота з посиланнями – найбільш складна область просування у пошукових системах. Пошукові машини намагаються враховувати для ранжування документів у результатах пошуку лише природні посилання. Отримати такі посилання можна, пропонуючи унікальний контент, надаючи інформаційні приводи та партнерські програми, а також працюючи у спільнотах.

У той же час існує декілька простих способів отримання посилань на сайт, таких як реєстрація в каталогах, обмін посиланнями, покупка посилань та створення спеціальних сайтів для розміщення нових посилань. Доцільність, ризикованість та етичність застосування кожного з цих методів залежить від конкретної ситуації і може змінюватися - від схвалення пошуковими системами до застосування ними штрафних санкцій до сайту, веб-майстер якого використовує той чи інший спосіб.

