
Категорії насаджень


Зелені насадження поділяють на  4 категорії:
· загального користування -  міські парки,  сквери,  бульвари,  озеленені вулиці, лісопарки. Вони призначені для всього населення і відвідуються вільно;
· обмеженого користування - створюють при організаціях, лікарнях, будинках  відпочинку, дитячих садках тощо. Ними користується обмежене коло людей;
· спеціального призначення - ботанічні сади, декоративні розсадники, проти-ерозійні насадження на схилах, бульвари і газони, що поділяють автодорожні магістралі, вітрозахисні та протипожежні смуги;
· особистого користування - присадибні ділянки.
Спеціальними проектними організаціями для таких ділянок розробляються науково обгрунтовані плани озеленення, в яких враховують особливості місцевого ландшафту, підбирають асортимент декоративних рослин, що найбільш повно відповідають даній грунтово-кліматичній зоні.
Декоративне мистецтво, як і кожне  інше, повязане в своєму розвитку з історією культури різних країн і часів. Зі зміною епох змінювалися і художні стилі. У боротьбі протилежних думок відмирало старе і зявлялося нове в людському суспільстві. Високохудожні ж творіння декоративного садівництва залишались як памятка епохи і зразок для нових поколінь.
У декоративному садівництві існує досить багато стилів планування і дизайнів. Тисячоліття тому був започаткований пишний і урочистий стиль садів прямокутного планування з прямими алеями. Це так званий регулярний стиль (геометричний), що характеризувався чітким плануванням, яке підпорядковане центру або осям симетрії території, що озеленюється. Квіткові грядки і газони розбивають у вигляді правильних фігур. Деревовидні і кущові рослини висаджують прямими рядами і регулярно формують. Парки перетворювалися у зелені міста з вистриженими з дерев і кущів стінами алей, арками, колонами, фігурами тварин і людей.
Сьогодні регулярному стилю надають перевагу при проектуванні партерів у ботанічних садах, парків великих міст,  скверів перед  великими архітектурними комплексами.
 Кращими зразками цього стилю є Марсове поле в Санкт-Петербурзі, парк навколо палацу Петра І.
 З волелюбними ідеями, розповсюдженими у ХVІІІ столітті, в декоративному садівництві проходять відповідні зміни. На зміну чітким формам регулярного стилю приходить природний, ландшафтний стиль, при якому цінується краса вільноростучих дерев. 
 Ландшафтний стиль (пейзажний) базується на природних композиціях з різноманітним пейзажним колоритом. Відрізняється вільним плануванням ділянки, збереженням природного ландшафту. Його використовують при плануванні парків, лісопарків, дендраріїв. Тут відсутня чітка геометричність і симетричність ділянок, переважають звивисті доріжки, вільне групування дерев, кущів та квітів. Дерева і кущі розміщують у вигляді масивів, груп і поодиноких екземплярів. Відкритий простір газонів чергується з мальовничими картинами дерев, кущів і квітів. Архітектурна стрижка не застосовується взагалі. Пейзажний стиль складніший, ніж регулярний і вимагає більшого художнього смаку, майстерності і знань законів природи. В цьому стилі створено Павловський парк біля Царського села та парк «Софіївка» в Умані. 
 Третім, досить поширеним стилем розміщення декоративних насаджень є  змішаний стиль, що характеризується співвідношенням регулярного стилю з ландшафтним.  Основний принцип полягає в тому, що біля входу в парк чи на іншу територію застосовують планування в регулярному стилі, а на іншій його частині –  в  ландшафтному.  Газони,  квіткові  грядки,  пішохідні доріжки можуть мати правильні геометричні контури. В той же час дерева і кущові культури розміщують вільно, у вигляді мальовничих груп і куртин. Прикладом є Голосіївський парк у Києві.
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Система  зелених  насаджень

 За територіальною ознакою зелені насадження поділяються  на міські і позаміські. До міських відносяться зелені насадження в межах забудови, до позаміських – розміщені поза межами міської забудови. До складу цих груп можуть входити різні за функціональним призначенням види зелених насаджень:
1) обєкти озеленення загального користування;
2) обєкти озеленення обмеженого користування.

Зелені  насадження  загального  користування

До зелених насаджень загального користування відносяться парки, лісопарки, сади, проспекти, сквери, бульвари, вуличні насадження, виставки народного господарства, озеленені ділянки біля будинків, набережні, лугопарки, гідропарки. Ці насадження призначені для всього населення і повинні займати не менше 70 % площі обєкта озеленення.
Структура зелених насаджень залежить від їх функціонального призначення та інших чинників: розміру населеного пункту, рельєфу, грунтів, клімату, водоймищ, рослинності, наявності садово-паркових масивів, памяток архітектури, заповідників.
Система насаджень загального користування  міста з мільйонним населенням, що має 9-10 районів та 15-20 мікрорайонів, повинна включати: центральний парк, 2-5 парків загального призначення, 15-20 садів в житлових районах, близько 300 садів біля груп житлових будинків, скверів, обєднаних бульварами, пішохідними алеями, а також декількох парків, що несуть рекреаційне навантаження (спортивний, ботанічний, зоологічний, дитячий, виставковий).
Село з населенням близько 5 тис. чоловік може мати один загальносільський парк і близько 7 скверів і садів.
Парки служать для культурного відпочинку людей. Вони займають великі площі - від кількох десятків до 100 га і більше. Їх влаштовують поблизу природних чи штучних водоймищ:  річок, озер, ставків. У парках міститься й інфраструктура для збільшення різноманітності і комфорту відпочинку: атракціони, буфети, танцювальні і спортивні майданчики, літні концертні і кінозали, кіоски, альтанки, оглядові майданчики, доріжки з твердим покриттям, вздовж яких розміщують садові лавки, твори монументальної скульптури, фонтани, партерні композиції. 
У парадній частині парку розбивають квітники. Дерева і кущі висаджують поодиноко або групами. На іншій території переважають алейні, групові й суцільні насадження дерев і кущів.
Місце для парків вибирають з врахуванням певного радіусу обслуговування населенння і зручних транспортних звязків з містом. Територія парку розбивається на три основні зони: 
· зона концентрації основних паркових споруд і відпочиваючих, яка розмі-щується в центральній частині парку і відрізняється високим рівнем благоустрою, що вписується в ландшафт ;
· зона масового та активного відпочинку;
· природна зона для тихого відпочинку з вільним використанням території і мінімальним рівнем благоустрою. Вона планується  у пейзажному стилі.
Площа функціональних зон парку розподіляється таким чином:
· видовищних обєктів – 5 % ;
· обєктів  культури – 5 % ;
· фізкультурно-оздоровчих і спортивних споруд – 15 % ;
· відпочинку дітей – 5 % ;
· відпочинку дорослих – 60 % ;
· господарських споруд – не більше 4 %.
Розрахунок місткості і пропускної здатності функціональних зон і мережі обслуговування, алей та майданчиків ведеться, виходячи із середньої норми 50-75 чоловік на 1 га парку. Кількість дітей приймається із розрахунку  30 %  загальної кількості відвідувачів парку.
Поряд з поліфункціональними парковими обєктами загального користування і загальноміського значення, у систему насаджень міста включають парки спеціального призначення, які крім загальної рекреаційної функції задовольняють один з видів відпочинку. До них відносяться: дитячі, спортивні, ботанічні і виставкові парки.
Дитячі парки (3-20 га) – на їх території виділяють наступні функціональні зони:
· культурно – виховна;
· фізкультурно-оздоровча;
· ігор та розваг;
· природознавча;
· прогулянок;
· активного відпочинку.

