 Теми ЛЕКЦІЙНИХ  занять

Розділ 1.   Теоретичні основи й джерела дослідження  української ономастики

Тема 1. Ономастика як предмет лінгвістичного дослідження.

Національна ономастика як предмет лінгвістичного дослідження.  Класифікація термінів на позначення онімів: антропоніми, топоніми та гідроніми. Ознайомлення з науковими дослідженнями в даній галузі. Аналіз авторефератів з ономастики. Ономастичні школи  та представники ономастичних шкіл в Україні. Аспекти ономастичних досліджень: лексикологічний, лексикографічний, логічний, семасіологічний, термінологічний та ін. Огляд наукової літератури з ономастики.
Тема 2-3. Ономастика різних регіонів України.

Дослідження  регіональна ономастики: основні напрямки, представники ономастичних шкіл.  Особливості ономастики різних регіонів України (семантико-структурний аспект): Нижньої Наддніпрянщини; Середньої Наддніпрянщини; Поділля;  Галичини.  Процес становлення регіональної ономастики. Ознайомлення з науковими дослідженнями в даній галузі, а саме  з працями: К. Галаса, О. Стрижака, Є. Черняхівської, Ю. Карпенка, В. Лободи, Я. Пури,  Д. Бучка, М. Худаша, М. Демчук, М. Торчинського, М. Габорака, а також роботи, видані польською мовою, Я. Рудницького, С. Грабця, З. Штібера, Я. Залеського та ін. Практика наукових досліджень з ономастики.
Тема 4. Історико-етнографічні відомості про регіони у зв’язку з формуванням місцевого ономастикону.

Ознайомлення з  історико-етнографічними відомостями  різних хронологічних зрізів: перший часовий зріз (кінець ХVІ – ХVІІІ ст.) репрезентують прізвищеві назви з козацьких Реєстрів 1581 та 1649 років і з Архіву Коша Запорозького; у якості другого часового зрізу (кінець ХVІІІ – поч. ХХ ст.) залучено дані історико-етнографічних праць Д.Яворницького, А.Афанасьєва-Чужбинського, А.Скальковського, Я.Новицького. Етапи заселення Нижньої Наддніпрянщини. Антропонімія надвеликолузького регіону, як і всієї України, формувалася за складних історичних обставин. Численні племена і народи, які перебували на цій території, залишали свої сліди як у матеріальній, так і у духовній культурі. Територія Нижньої Наддніпрянщини здавна привертала увагу дослідників складними етногенетичними та міграційними процесами, що на ній відбувалися. Кожен із народів, які перебували тут, незалежно від часового відрізка, залишав свої сліди в мові, і зокрема ономастиці.
Тема 5-8. Антропонімічні класи.

Дослідження  антропонімічних класів  української ономастики. Класифікація антропонімічних класів:  агіоніми – імена  святих, андроніми – онім утворений від імені батька, чоловіка, аноніми – придумані імена, асоціоніми – власні назви,  утворені від загальних, дінітонім – прізвисько, почесне звання, криптонім (фіктонім) – зашифроване ім’я, матроніми – прізвища, утворені від імені матері, патроніми – прізвища, утворені від імені батька, псевдоандроніми – придумані імена від чоловічих імен, реаліоніми – імена реально існуючих людей. Представники  антропонімічних регіональних шкіл. Основні  праці, присвячені  регіональній антропоніміці та антропонімічним классам.
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