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8.1. Сутність, мета і завдання аналізу фінансових потоків в ГКТ сфері
У конкурентному середовищі забезпечення ефективної діяльності підприємств в ГКТ сфері  залежить певною мірою від організації аналітичної роботи. Уміння реально оцінити фінансовий стан, ділову активність партнерів по бізнесу, конкурентів, виявити резерви підвищення прибутковості є запорукою конкурентоспроможності.

Метою аналізу фінансової звітності є отримання об'єктивної оцінки фінансового стану підприємства та виявлення факторів і резервів зміцнення його фінансової стійкості. У результаті фінансовий аналіз створює підґрунтя для розробки програми перспективного розвитку підприємства. Тобто аналітична робота є етапом у формуванні стратегії діяльності суб'єктів господарювання.

Основними завданнями аналізу фінансової звітності є:

· оцінювання динаміки складу й структури активів та джерел їх формування;

· оцінювання ліквідності та платоспроможності.

Здійснення аналізу базується на застосуванні сукупності методів та прийомів розрахунків, співставлень, оформлення висновків.

Фінансовий стан – це важлива характеристика економічної діяльності підприємств сфери послуг. Він визначає конкурентоспроможність, потенціал у ділових відносинах, оцінює міру гарантованості економічних інтересів учасників фінансових відносин.
Усі користувачі фінансової звітності ставлять собі за мету проведення аналізу стану підприємства, і на його основі зробити висновки про відносини з ним.

8.2. Інформаційне забезпечення аналізу фінансових потоків

Інформаційним забезпеченням фінансового аналізу є законодавчі та нормативні акти, бухгалтерська звітність, статистичні дані фінансового характеру, інші дані, серед яких інформація про стан фондового ринку, процентні ставки, курси валют, кредитні рейтинги тощо. Якість фінансового аналізу, як і якість ухвалених управлінських рішень, значною мірою залежить від якості та кількості вхідної фінансової інформації, а також від кваліфікації фінансових аналітиків і фінансових менеджерів, що займаються фінансовим аналізом та плануванням.

Методика фінансового аналізу включає три блоки: аналіз фінансового стану, аналіз фінансових результатів та аналіз ефективності фінансово-господарської діяльності підприємства.

Вимоги до фінансової інформації наведені на рис. 8.1.


Рис. 8.1. Вимоги до фінансової інформації

Основними джерелами інформації для визначення фінансового стану підприємства та його фінансових результатів є фінансова звітність підприємства, а саме:

Форма 1 "Баланс";

Форма 2 "Звіт про фінансові результати"; 

Форма 3 "Звіт про рух грошових коштів"; 

Форма 4 "Звіт про власний капітал"; 
Примітки до звітів.

8.3. Сутність звіту про рух грошових коштів

Виходячи зі змісту форм фінансової звітності, інформація, яку вони містять, необхідна для обґрунтування рішень щодо придбання, продажу та володіння цінними паперами, участі в капіталі, оцінювання якості управління, кредитоспроможності, забезпеченості зобов'язань, визначення сум дивідендів, що підлягають розподілу, інших рішень.

Для менеджера з логістики найбільш інформативним у процесі прийняття рішень є форма 3 "Звіт про рух грошових коштів". Метою складання цього звіту є надання користувачам фінансової звітності повної, правдивої та неупередженої інформації про зміни, що відбуваються з грошовими коштами підприємства та їх еквівалентами за звітний період.

В основі розробки "Звіту про рух грошових коштів" лежить непрямий метод, який передбачає визначення чистого надходження чи видатку від операційної діяльності через коригування прибутку від звичайної діяльності до оподаткування. Інформаційною базою для складання цього звіту є показники балансу, звіту про фінансові результати та дані аналітичного бухгалтерського обліку.

Послідовність складання "Звіту про рух грошових коштів" подано  на рис. 8.2.

Рис. 8.2. Етапи складання "Звіту про рух грошових коштів"

Вплив на прибуток негрошових витрат (блок 2) передбачає врахування амортизаційних відрахувань за необоротними активами, які хоч і зменшують прибуток, але залишаються у розпорядженні підприємства, поповнюючи його кошти.

Необхідно також врахувати зміну суми забезпечення наступних витрат і платежів, які не пов'язані з інвестиційною та фінансовою діяльністю. У цьому блоці враховується вплив збитків (прибутків) від нереалізованих курсових різниць, статей дебіторської та кредиторської заборгованості в іноземній валюті, пов'язаних з інвестиційною та фінансовою діяльністю, а також з перерахунком залишків у іноземній валюті. Зміна валютних курсів не пов'язана з рухом коштів. Щоб не завищувати або не занижувати показник коштів від операційної діяльності, їх коригують на фінансовий результат від переоцінки неопераційної дебіторської або кредиторської заборгованості в іноземній валюті.

Для того щоб отримати прибуток від операційної діяльності, необхідно із загального прибутку, відображеного у блоці 1, відняти прибуток від інвестиційної та фінансової діяльності та додати збитки від цих самих видів діяльності.

Щоб визначити суму коштів від операційної діяльності (блок 4), необхідно врахувати зміни у складі оборотних активів, зміну витрат і доходів майбутніх періодів та поточних зобов'язань. Зміна оборотних активів враховується у тому випадку, коли вона зумовлена операційною діяльністю (блок 3).

Чистий рух коштів від операційної діяльності (блок 5) визначається як різниця між коштами від операційної діяльності та сплаченими відсотками, податками на прибуток, результатом руху коштів унаслідок надзвичайних подій. Прикладом руху коштів від надзвичайних подій є надходження від страхових компаній, надання допомоги працівникам, що постраждали внаслідок стихійного лиха.

8.4. Напрями та послідовність аналітичних процедур у дослідженні фінансових потоків

Залежно від того, хто аналізує діяльність підприємства у в ГКТ сфері – його фінансові менеджери чи сторонні особи, розрізняють зовнішній та внутрішній фінансові аналізи.
Внутрішній фінансовий аналіз, який здійснюють менеджери, ґрунтується як на фінансовій звітності, що оприлюднюється, так і на первинній бухгалтерській документації, яка дає можливість отримати досить точні оцінки фінансового стану підприємства. Такий аналіз має комплексний характер, орієнтований на прийняття управлінських рішень, а результати його, як правило, мають конфіденційний характер.

Зовнішній фінансовий аналіз здійснюють, коли потрібно визначити надійність партнера з бізнесу, ринкову позицію фірми-конкурента, стійкість комерційного банку, за посередництвом якого проводиться фінансова операція, кредитний рейтинг емітента, у цінні папери якого передбачено вкласти кошти підприємства. Такий фінансовий аналіз ґрунтується, на даних фінансової звітності, які наведено в річних фінансових звітах корпорацій та фінансових інститутів, інформації рейтингових агентств, а також даних з інших джерел.

Характеристика основних методів фінансового аналізу наведена в табл. 8.1.

Таблиця 8.1

Характеристика основних форм фінансової звітності

	Форми фінансової звітності
	Номер ПБО
	Зміст
	Призначення

	Баланс
	НПБО 1
	Наявність активів або ресурсів, які контролюються підприємством та забезпечать економічні вигоди у майбутньому.

Джерела формування активів або власний капітал і зобов'язання
	Оцінювання структури активів та джерел їх фінансування.

Оцінювання ліквідності, платоспроможності, фінансової стійкості.

Прогнозування змін у активах та потреб у позиках

	Звіт про фінансові результати
	НПБО 1
	Доходи, витрати, фінансові результати від операційної, інвестиційної та фінансової діяльності. Чистий прибуток (збиток) за звітний період.

Структура операційних витрат. Показники прибутковості акцій
	Оцінювання структури доходів, витрат, прибутковості та інвестиційної привабливості.

Прогнозування дохідності підприємства

	Звіт про рух грошо- вих коштів
	НПБО 1
	Вхідні й вихідні грошові потоки за статтями за видами діяльності: операційна, інвестиційна, фінансова.

Чистий грошовий потік та за- лишок коштів на кінець року
	Оцінювання грошових потоків за видами діяльності та аналіз їх ефективності.

Прогнозування грошових потоків від операційної, інвестиційної та фінансової діяльності

	Примітки
	ПБО 6
	Облікова політика підприємства. Інформація, яка не наведена безпосередньо у фінансових звітах, але є обов'язковою за ПБО.

Інформація, що містить додатковий аналіз статей звітності, потрібний для забезпечення її зрозумілості та доречності
	Оцінювання і прогнозування облікової політики, ризиків, деталізація статей фінансової звітності


Характеристика основних методів фінансового аналізу наведена в табл. 8.2.

Таблиця 8.2

Характеристика основних методів фінансового аналізу

	Метод
	Особливості методу

	Горизонтальний, або часовий аналіз
	Полягає у порівнянні даних фінансової звітності та основних фінансових показників за останній звітний період із даними за попередні періоди. Такий аналіз дає змогу виявити тенденції змін окремих статей фінансової звітності та фінансових показників у часі, а також зробити висновки щодо кількісних змін в активах, ресурсах, доходах і витратах логістичної системи протягом визначеного періоду часу

	Вертикальний,
або структурний аналіз
	Дає змогу визначити структуру активів та пасивів підприємства, доходів і витрат, а в разі поєднання з горизонтальним аналізом – виявити позитивні або негативні зміни в складі майна чи структурі ресурсів, а також структурі доходів і витрат за визначений період часу. У ході вертикального аналізу статті фінансової звітності подаються у вигляді відносних величин

	Порівняльний аналіз
	Полягає в порівнянні абсолютних та відносних фінансових показників окремих підрозділів підприємства з аналогічними показниками інших підрозділів або показників одного підприємства з показниками інших підприємств галузі

	Факторний аналіз
	Спрямований на виявлення впливу окремих чинників на результуючий показник за допомогою детермінованих або стохастичних методів. У разі, якщо існує аналітична залежність між деяким параметром (чинником) та результуючим показником, аналізують, якою мірою зміна цього параметра впливає на величину показника


Виходячи зі змісту форм фінансової звітності, інформація, яку вони містять, необхідна для обґрунтування рішень щодо придбання, продажу та володіння цінними паперами, участі в капіталі підприємства, оцінювання якості управління, кредитоспроможності, забезпеченості зобов'язань, визначення сум дивідендів, що підлягають розподілу, інших рішень.

Згідно з НПБО 1 метою складання фінансової звітності є надання користувачам для ухвалення рішень повної, правдивої та неупередженої інформації про фінансовий стан, результати діяльності та рух коштів підприємства.

Має містити дані про всі сторони діяльності, обмеження, переоцінку економічного стану підприємства





Інформація має впливати на прийняття рішень, оцінювання подій





Інформація має об’єктивно відображати справжнє становище, максимально повно розкривати факти господарської діяльності





Інформація має давати можливість зіставляти показники звітності за різні періоди
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Вимоги до фінансової інформації
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Залишок коштів на початок року





Чистий рух коштів від фінансової діяльності





Вплив зміни валютних курсів на залишок коштів





Чистий рух коштів за звітний період





Залишок коштів на кінець року





Чистий рух коштів від операційної діяльності





Чистий рух коштів від інвестиційної діяльності





Кошти від операційної діяльності





Коригування на зміни в складі оборотних активів, поточних зобов’язань, витрат і доходів майбутніх періодів





Вплив на прибуток негрошових витрат та фінансових результатів від неопераційної діяльності





Прибуток (збиток) від звичайної діяльності до оподаткування








