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9.1. Сутність та системи планування фінансових потоків у логістичних системах

Сучасна система управління фінансами логістичної системи базується на прогнозуванні та плануванні всіх фінансових потоків, що опосередковують як виробничу, так і господарську діяльність, забезпечують контроль за створенням та використанням матеріальних, трудових, грошових ресурсів.

Фінансове планування підпорядковане цілям стратегії розвитку логістичної системи.

Завдяки фінансовому плануванню логістичні системи мають змогу прогнозувати й управляти платоспроможністю, контролювати ліквідність балансу, обґрунтовувати і вибирати джерела збільшення фінансових ресурсів і на цій базі зміцнювати свою конкурентну позицію.

За допомогою планування фінансових потоків логістична система може ефективно виконувати такі завдання:

узгодити показники виробничого плану з наявними фінансовими ресурсами, необхідними для його виконання;

втілити розроблені стратегічні завдання у форму конкретних фінансових показників;

забезпечити відтворювальний процес необхідними джерелами фінансування;

виявити внутрішні резерви збільшення доходів та способи їх мобілізації;

обґрунтувати найбільш вигідні напрями і проекти інвестування коштів;

дбати про інтереси інвесторів та акціонерів під час розподілення прибутків;

обґрунтувати фінансові взаємовідносини з бюджетом, банками та іншими суб'єктами господарювання;

здійснювати контроль за фінансовим станом та платоспроможністю логістичної системи.

Фінансове планування за змістом охоплює управління грошовими потоками, дебіторською і кредиторською заборгованістю, кредитними ресурсами, дивідендною політикою, інвестиційною діяльністю, емісійною діяльністю, регулюванням структури активів і структури капіталу.

Фінансове планування включає: фінансове прогнозування, поточне фінансове планування, бюджетування й оперативне фінансове планування.

На першому етапі передбачається детальний аналіз і оцінювання як внутрішніх, так і зовнішніх джерел інформації, що можуть вплинути на фінансові показники діяльності логістичної системи (табл. 9.1.).

Залежно від цільового спрямування розрізняють оперативне, поточне та стратегічне фінансове планування. Оперативне та поточне фінансове планування вирішують тактичні завдання, що постають у коротко- та середньостроковій перспективі.

Таблиця 9.1

Джерела інформації для розробки фінансових планів

	Внутрішні джерела інформації
	Зовнішні джерела інформації

	Виробнича програма;

розрахунки потреби у виробничо-матеріальних запасах, трудових ресурсах і кошториси відповідних витрат;

план продажу продукції; розрахунки платежів до бюджету і позабюджетні фонди;

план технічного розвитку та обсяги інвестицій;

план соціального розвитку
	Інформація про зміни в грошово-кредитній, податковій, бюджетній політиці;

прогноз кон'юнктури ринку;
стан розвитку страхового та валютного ринків; інвестиційний клімат


9.2. Стратегічне планування фінансових потоків: сутність та методи здійснення

Стратегічне фінансове   планування   спрямоване   на   середньо- та довгострокову перспективу й орієнтоване на вирішення ключових, визначальних для підприємства фінансових цілей, від досягнення яких залежить його існування в майбутньому. Часто цілі формулюються на якісному рівні або містять дуже загальні кількісні орієнтири.

У процесі планування окреслюється позиція підприємства на ринку, а також формулюються і вирішуються питання, що стосуються різних аспектів життєдіяльності логістичної системи, зокрема, визначаються:

структура виробництва і системи технологічних процесів; джерела фінансування й прогнозні фінансові результати; фінансові відносини з бюджетом та іншими суб'єктами ринку; система контролю за фінансовим станом підприємства.

Для того, щоб стратегічний план розвитку підприємства був життєздатним, він повинен певною мірою задовольняти соціальні потреби всього суспільства або окремих його прошарків.

Стратегічний план – більш містке поняття, ніж довгостроковий, оскільки передбачає формулювання лише стратегічних для логістичної системи цілей, охоплює всі сфери його діяльності й окреслює основні етапи досягнення сформульованих у плані цілей.
Основу стратегічного планування в логістичних системах становлять прогнозування й моделювання, які ґрунтуються на методах лінійного, нелінійного програмування й економетричних моделях.

9.3. Поточний та оперативний план надходження та витрачання коштів як результат оптимізації фінансових потоків у логістичній системі

Поточні плани складаються на основі стратегічних і визначають фінансово-господарську діяльність логістичної системи на період. Поточні плани дають можливість визначити на плановий період джерела фінансування розвитку логістичної системи, сформувати структуру доходів і витрат, визначити структуру активів та капіталу логістичної системи на кінець планового періоду, а також отримати інформацію про рух коштів протягом планового періоду.

Основними фінансовими документами, які розробляють у ході поточного фінансового планування, є план бухгалтерського балансу, план звіту про фінансові результати та план руху коштів.

Дані, наведені в таких планах, характеризують фінансову стратегію підприємства, результати фінансового аналізу за попередній звітний період, заплановані обсяги виробництва і реалізації продукції, інші економічні показники операційної діяльності підприємства, систему розроблених на підприємстві норм і нормативів витрат окремих видів ресурсів, чинні системи оподаткування й норми амортизаційних відрахувань, середні ставки кредитного й депозитного процентів на фінансовому ринку тощо. У розділах плану відображають джерела формування та надходження коштів, запланований на кінець періоду приріст активів підприємства, механізм повернення залучених коштів, витрати, пов'язані зі сплатою обов'язкових платежів до бюджету та державних цільових фондів, спосіб покриття збитків минулих періодів.

Інформація, наведена в цих документах, дає можливість контролювати надходження й витрачання коштів підприємством, підтримувати його платоспроможність та ліквідність на належному рівні, а також оцінити очікувані фінансові результати та фінансовий стан підприємства на кінець планового періоду.

Відповідно до вітчизняного законодавства державні підприємства зобов'язані, а підприємствам недержавної форми власності рекомендовано, складати поточні фінансові плани на рік із розбивкою за кварталами.

Оперативне планування є короткостроковим. Воно доповнює систему поточного фінансового планування, тому його використовують з метою фінансового забезпечення неперервності виробничого процесу та контролю за надходженням і витрачанням коштів із розрахункового рахунку підприємства.

Оперативні плани є невід'ємною складовою поточних фінансових планів. Їх складають на період до одного року і розробляють як за підприємством у цілому, так і за окремими його підрозділами. У межах оперативних планів обов'язково визначають фінансовий цикл, розробляють готівковий бюджет та розраховують потреби в короткостроковому фінансуванні.

Під час планування фінансових показників діяльності логістичної системи застосовують балансовий, нормативний, розрахунково-аналітичний методи, а також метод економіко-математичного моделювання табл. 9.2.

Таблиця 9.2

Методи фінансового планування

	Методи
	Характеристика методу

	Балансовий
	Ґрунтується на забезпеченні відповідності між фінансовими ресурсами логістичної системи та існуючою потребою в них з метою координації пропорцій її економічного зростання

	Нормативний
	Полягає у використанні для розрахунку планових фінансових показників, зокрема витрат на виробництво і реалізацію продукції та прогнозної фінансової звітності норм витрат різних видів ресурсів (сировини, матеріалів, палива тощо) на одиницю продукції


	Методи
	Характеристика методу

	Розрахунково- аналітичний
	Передбачає розрахунок планових значень фінансових показників на основі їх значень за попередні звітні періоди. У результаті аналізу даних фінансової звітності та значень показників за попередні періоди визначають так звані базові значення показників, що беруться за основу під час розрахунку планових значень. Після цього здійснюють експертне оцінювання динаміки звітних даних з урахуванням очікуваних змін у діяльності логістичної системи, обчислюють індекси змін планових показників та роз-

раховують їх значення на визначені дати у майбутньому

	Економіко- математичного моделювання
	Відображає взаємозв'язок між найважливішими параметрами та показниками виробничого процесу, дають можливість, враховуючи значну кількість параметрів, побудувати алгоритм досягнення оптимальних значень планових показників, не виходячи за межі

реальних значень вихідних параметрів


У процесі поточного фінансового планування здійснюють також аналіз беззбитковості, що дає змогу спланувати обсяги виробництва та реалізації.

9.4. Система управління логістичною системою на засадах бюджетування

Особливості фінансового планування логістичної системи зумовлені її організаційною і технологічною структурою, їх роллю і місцем у логістичному ланцюзі. Вибір схеми розробки бюджетів залежить від розмірів логістичної системи і її організаційної структури.

Бюджетування як один із видів фінансового планування вдало поєднує інтереси підрозділів і системи в цілому, а також враховує особливості кожного з них через систему витрат і доходів, характерних тільки для певного підрозділу. Порівняння фактичних витрат з нормативними за бюджетом дає змогу управляти розміром відхилень. Для цього необхідно, щоб відповідна інформація надходила на кожен рівень управління в межах сфери відповідальності. Це потребує розробки системи бюджетів із різним ступенем деталізації.

Бюджетування забезпечує в часі й у просторі організацію виконання планових завдань логістичної системи за підрозділами, цехами, дільницями, операціями і тим самим реалізує принципи інтегрованості, реальності, повноти й економічності. Він є необхідною складовою фінансового планування, оскільки основою будь-якого оперативного чи поточного фінансового плану є система відповідних бюджетів. Як і поточне планування в цілому, бюджетування спрямоване на поетапну трансформацію стратегічного фінансового плану в систему поточних планів, послідовне їх виконання з метою досягнення стратегічних цілей логістичної системи.

Бюджет є робочим інструментом фінансового планування, який полегшує реалізацію намічених планів і робить більш обґрунтованим їх коригування.

Бюджет – це фінансовий документ, що стосується конкретного напряму діяльності, в якому узгоджуються та фіксуються за обсягами та розподілом у часі надходження й витрати коштів, доходи та витрати структурного підрозділу чи логістичної системи в цілому.

Бюджетування – це процес підготовки, складання та затвердження системи пов'язаних між собою бюджетів, узгоджених за строками, напрямами діяльності, підрозділами чи центрами відповідальності. Воно охоплює всі сфери фінансово-господарської діяльності (виробництво, реалізацію продукції, управління фінансовими потоками) і узгоджує діяльність усіх його підрозділів.

Обов'язкові етапи бюджетування наведені у табл. 9.3.

Таблиця 9.3

Етапи бюджетування

	Етапи
	Характеристика

	1
	Аналіз виконання показників бюджету за попередні бюджетні періоди або у

разі першого складання бюджету, аналіз фінансових показників діяльності підприємства за попередні звітні періоди

	2
	Складання бюджету з урахуванням даних виконання бюджету за попередні періоди та можливих змін у діяльності підприємства в майбутньому

	3
	Затвердження бюджету, у результаті якого бюджет стає обов'язковим до

виконання для відповідних підрозділів та їх працівників

	4
	Виконання бюджету з відстеженням точності його складання та виконання

	5
	Здійснення контролю за виконанням бюджету та аналіз результатів контролю

	6
	Коригування бюджету чи діяльності підприємства з метою узгодження бюджетних і фактичних показників


До основних функцій бюджетування належать функції планування, координації та контролю. У процесі бюджетування уточнюють планові та розраховують допоміжні фінансові показники, а також визначають послідовність дій, спрямованих на їх досягнення, здійснюють координацію діяльності різних підрозділів і різних видів його виробничо-господарської діяльності. Саме бюджетний процес дає змогу вчасно виявити неузгодженість у діяльності окремих підсистем, неефективне використання ресурсів, низький рівень управління запасами чи коштами.

Внутрішньо-фірмове фінансове планування базується на системі взаємопов'язаних бюджетів, яка містить:

бюджет окремих операцій;

бюджетне планування доходів і витрат структурних підрозділів; зведений бюджет.

Операційний бюджет – це плановий документ, який відображає надходження та витрати за господарськими операціями. Прикладом операційних бюджетів можуть бути бюджет реалізації продукції, бюджет запасів сировини і матеріалів, бюджет витрат на оплату праці, бюджет накладних витрат тощо.

Бюджет розробляється за структурними підрозділами – цехами, дільницями, відділами. Цей бюджет називається функціональним і відображає витрати і доходи кожного підрозділу. Якщо підрозділ бере участь у формуванні доходу непрямо, і виявити його вклад досить важко (управлінські підрозділи), йому визначається бюджет витрат.

Зведений бюджет – це система окремих операційних і функціональних бюджетів.
Складання додаткових бюджетів здійснюється для коригування і обґрунтування бюджетів, які встановлюють ліміти на витрати, наприклад, бюджет капітальних витрат підрозділу. Якщо цей бюджет недостатній для здійснення технічного проекту, то необхідно розробити коригуючі бюджети для забезпечення виконання планового завдання.

Готівковий бюджет (бюджет поточних надходжень і витрат коштів) – це фінансовий документ, у якому зазначають прогнозовані обсяги надходжень і витрат коштів протягом планового періоду та моменти часу, коли очікуються ці надходження й витрати. Плановим періодом для складання готівкового бюджету може бути період від одного місяця до року. Для отримання точного готівкового бюджету треба правильно спрогнозувати обсяги збуту, спланувати відповідні до нього обсяги виробництва та виробничі витрати, оцінити обсяги надходжень і витрат коштів, а також їх розподіл у часі.

Логістичний бюджет – комплексна система фінансових складових, що розробляється в рамках одного року, що відображає обсяги і терміни забезпечення організації необхідними матеріально-фінансовими ресурсами на всіх ділянках логістичного ланцюга.
Система логістичного бюджетування допомагає встановити ліміти витрат ресурсів і нормативи рентабельності або ефективності по всьому логістичному ланцюжку й окремим структурним підрозділам. Перевищення встановлених лімітів сигналізує про необхідність розібратися в стані справ на конкретній ділянці та визначити шляхи вирішення наявних проблем, викликаних нестачею фінансових і матеріальних ресурсів.

Процедура формування бюджету логістичної системи є цілісною системою збору та обробки інформації, одержуваної з внутрішнього і зовнішнього середовища, розрахунків основних і допоміжних показників економічного стану логістичної системи і контролю за їх виконанням на основі економіко-математичних моделей і технологій на всіх етапах реалізації логістичного бюджету.

Логістичний бюджет може розглядатися як основний фінансовий документ і основа економічного регулятора відносин між бізнес-одиницями всередині організації та за її межами, тобто із зовнішнім середовищем.

Управління фінансовими потоками на базі логістичного бюджетування дозволяє: адекватно планувати рівень фінансового забезпечення потокових процесів на промислових підприємствах; із достатнім ступенем вірогідності визначати очікуваний обсяг прибутку як на окремих функціональних ділянках логістичної системи, так і в цілому щодо підприємства; прогнозувати зміни прибутку і рентабельності залежно від зміни обсягу виробництва, цін на продукцію, величини змінних або постійних витрат; підвищити рівень аналізу фактичного стану підприємства; ухвалювати ефективні управлінські рішення про розвиток ділової активності та вдосконалення процесу виробництва; максимізувати прибуток підприємства.

