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1.1. Об’єкти, суб’єкти, мета організації економічного аналізу

Процес оцінки зовнішньої і внутрішньої економічної інформації та рівень результативності аналізу багато в чому залежить від правильної організації. Організація аналітичної роботи включає: розробку загальних засад і порядку проведення аналізу, планування роботи окремих її елементів та етапів; матеріальне, методичне і наукове забезпечення; загальне керівництво, прийом виконаних аналітичних робіт, їх оформлення та контроль за впровадженням у виробництво розроблених заходів з метою поліпшення діяльності підприємства.
Організація аналітичного процесу повинна бути здійснена з дотриманням методології наукового дослідження і пізнання, що вимагає визначення взаємозв’язку окремих елементів аналізу у часі і у просторі з необхідністю визначення складу, структури та функцій організації аналізу на підприємствах, а також визначення найбільш ефективної допустимої комбінації всіх параметрів аналітичної підсистеми інформаційного забезпечення діяльності підприємств.

Формування ефективної організаційної моделі аналітичного підрозділу обліково-аналітичного забезпечення потребує дослідження наступного кола питань: 

– обґрунтування та визначення теоретико-методологічних основ організації аналітичного процесу на підприємстві (об’єкти, суб’єкти та мета організації аналізу, види та методи аналізу); 

– формування організаційної форми аналітичного підрозділу з дотриманням визначених принципів аналізу та з урахуванням масштабів діяльності; 

– виявлення зв'язку інформаційних потоків в системі управління підприємства між обліковим та аналітичним підрозділом; 

– визначення якісних характеристик аналітичної інформації. 

Одним з найважливіших питань формування ефективної та раціональної системи аналітичного забезпечення управління є визначення об’єктів, суб’єктів та мети організації аналізу на конкретному підприємстві.

Врахування наукових розробок науковців дозволяють виділити узагальнений об’єкт організації аналізу на підприємствах – сукупність дій зі створення цілісної підсистеми аналітичного забезпечення в інформаційному забезпеченні системи управління підприємства, тобто процес відповідного розміщення, комбінування та встановлення зв’язків між елементами аналітичної підсистеми та її зв'язок з обліковою підсистемою та системою управління в цілому. 

Дослідження наукових джерел щодо суб’єктів організації аналізу на підприємстві дозволяє виокремлення різних підходів до їх визначення. Олійник О.В. виділяє класифікації суб’єктів економічного аналізу за такими ознаками: за функціональною спрямованістю дій; змістовним наповненням дій суб’єкта на об’єкт; рівнем і відношенням до економічного суб’єкта [23, с. 14]. 

На визначення суб’єктів організації аналізу в більшій мірі  впливають масштаби підприємства та організаційна структура системи управління, в меншій мірі – мета створення аналітичного підрозділу та рух інформаційних потоків в системі управління.

Крім того, чим складніша система управління та розширені інформаційні потреби внутрішніх і зовнішніх користувачів, тим більша кількість інформаційних потоків відбувається між окремими підрозділами підприємства.

Враховуючи вищенаведені фактори впливу на визначення суб’єктів аналізу можна виділити основні групи суб’єктів аналізу на підприємствах: 

1) суб’єкти – замовники аналізу – керівники, власники підприємства, які є ініціаторами процесу формування стратегії і організації аналізу, приймають остаточне рішення про доцільність здійснення певного виду діяльності, обґрунтування шляхів мінімізації ризиків. 

2) суб’єкти – виконавці проведення аналізу – працівники облікового підрозділу, а в разі наявності – аналітичного підрозділу підприємства, які безпосередньо займаються обробкою облікової інформації, виконують необхідні аналітичні процедури та представляють аналітичну інформацію користувачам в найбільш оптимальній для сприйняття формі. 

2) суб’єкти – користувачі результатами аналізу – керівники та власники підприємства, в окремих випадках – зовнішні користувачі (в разі наявності у них спеціальних інформаційних потреб, які не можуть бути задоволені при аналізі і оцінці показників фінансової звітності). Однак, в основному, суб’єкти-замовники та суб’єкти-користувачі, перш за все на малих підприємствах, можуть бути об’єднані в єдину групу, оскільки саме замовники аналітичної інформації є її користувачами. 

Об’єкт і суб’єкти організації аналізу дозволяють визначити мету організації аналізу, яка напряму залежить від фінансових можливостей підприємства та інформаційних потреб різних категорій користувачів, що дозволяє запропонувати наступне її формулювання:

– мета організації аналізу на підприємствах – розробка раціональної підсистеми аналітичного забезпечення з визначенням оптимальних структурних елементів та встановленням їх ефективної взаємодії в рамках ресурсних можливостей і інформаційних потреб підприємства.

Основними завданнями економічного аналізу як виду управлінської діяльності є:

1) комплексний та системний аналіз ситуації, притаманної керованому об’єкту, виявлення позитивних та негативних сторін, суперечностей, факторів і тенденцій розвитку;

2) розроблення альтернативних варіантів дій, спрямованих на досягнення цілей управління;

3) обґрунтування необхідності та ефективності управлінських рішень;

4) оптимізація та підвищення ефективності управлінської діяльності відповідно до поставлених цілей та з урахуванням наявних можливостей і обмежень.

Виділення завдань та груп об’єктів аналізу дозволяє сформувати види та визначити методи аналізу, які є найбільш оптимальними та фінансово доступними для організації аналітичної роботи на підприємствах.

1.2 Види аналізу

Із значної кількості існуючих видів аналізу виокремлення пріоритетних видів аналізу для підприємств необхідно здійснювати з урахуванням принципу економічності та цілеспрямованості. Досить ґрунтовні аналітичні процедури вимагають значних фінансових витрат, що є недоцільним в умовах обмеженості ресурсів невеликих підприємств, але значно поверхневі аналітичні розрахунки не зможуть задовольнити інформаційні потреби різних категорій користувачів. З досліджених класифікаційних ознак видів аналізу найбільш раціональними та оптимальними видами аналізу для підприємств є [4, с. 181]: 

За ознакою часу – перспективний і поточний аналіз; 

За аспектами дослідження – фінансовий і операційний аналіз;

За методикою дослідження – експрес-аналіз; 

За суб’єктами (користувачами) – внутрішній; 

За ступенем охоплення об’єктів – вибірковий (в деяких випадках – суцільний); 

За змістом програми – комплексний; 

За періодичністю проведення – періодичний; 

За організаційною формою – централізований. 

Обґрунтуємо зроблений вибір видів аналізу. 

Перспективний і поточний аналіз є найбільш пріоритетними видами аналізу з позиції часу, оскільки на підприємствах найбільш важливою є інформація про сучасну поточну діяльність для своєчасного виявлення недоліків в роботі та швидкого їх усунення, а також розробка напрямів покращення фінансово-господарської діяльності на майбутнє, що і обумовило вибір поточного і перспективного аналізу – як найбільш пріоритетних видів. 

Класифікація видів аналізу за аспектами дослідження має значну кількість видів аналізу, однак найбільш раціональним з позиції цільової орієнтованості для використання в діяльності підприємств є фінансовий аналіз, оскільки саме фінансовий аналіз має на меті оцінку показників прибутковості, ліквідності та платоспроможності, які були виділені в окрему групу об’єктів дослідження, а також операційний аналіз, який допомагає виявити резерви зростання виробництва продукції, надання послуг, розширення обсягів діяльності та знаходження шляхів найбільш ефективного поєднання обмежених ресурсів підприємства. 

За методикою дослідження об’єктів для підприємств найбільш фінансово доступним є експрес-аналіз, оскільки інші види аналізу (фундаментальний, маржинальний, економіко-математичний) є більш фінансово обтяжливими, вимагають фундаментальних досліджень з використанням додаткового часу і залученням кваліфікованих працівників.

За суб’єктами користування найбільш пріоритетним є внутрішній аналіз, який дозволяє оцінити ефективність роботи внутрішніх структурних підрозділів, використання обмежених ресурсів підприємства (кадрових, матеріальних, фінансових, інформаційних та ін.), а також, виходячи з мети діяльності підприємств – стабільне виживання на ринку – апарат управління потребує якісної та своєчасної внутрішньої інформації про оперативну фінансово-господарську діяльність підприємства. Аналітична інформація для зовнішніх користувачів може мати місце в якості одноразової вибіркової (специфічної) інформації, яка задовольнятиме чітко визначену інформаційну потребу (запит) конкретного зовнішнього користувача. 

За ступенем охоплення об’єктів та тематикою найбільш доцільним та обґрунтованим є вибірковий аналіз, оскільки результати обстеження частини об’єктів дає змогу прискорити аналітичний процес і прийняття управлінських рішень за результатами аналізу. В окремих випадках, спрощена система управління та мінімальний склад управлінського апарату дозволяє здійснювати суцільний аналіз всіх об’єктів малого підприємства, що, в свою чергу, збільшує ймовірність оцінки всіх напрямів діяльності, знаходження невикористаних резервів та можливостей більш ефективного використання ресурсів. 

Комплексний аналіз здійснює оцінку діяльності підприємства з позиції єдиного суцільного об’єкту взаємопов’язаних елементів, що дозволяє виявити резерви покращення фінансово-господарської діяльності підприємства в цілому. 

Періодичний аналіз є більш економічно обґрунтованим та доцільним у порівнянні з одноразовим аналізом, оскільки впровадження аналітичного підрозділу та його утримання повинно бути співставлено з вигодами від його створення, відтак аналітичний підрозділ повинен надавати якомога більший спектр аналітичної інформації для досягнення цілей та вирішення завдань системи управління. 

1.3 Інформаційна база економічного аналізу

Ефективність результатів економічного аналізу багато в чому визначається обсягом, повнотою і достовірністю економічної інформації. Джерелами інформаційного забезпечення економічного аналізу служать плани, нормативи, зобов’язання (контракти, договори, державне замовлення), звітна, облікова, позаоблікова інформація, конструкторська, технологічна інформація, доповідні записки тощо. Джерела інформації поділяються на нормативно-планові, облікові та позаоблікові.
Позаоблікова інформація включає матеріали ревізій, аудиту, виробничих нарад, конференцій, преси, спостережень, обстежень.

Нормативи являють собою систему норм. Вони повинні бути прогресивними, що досягається їх динамічністю та науковою обґрунтованістю, а також враховувати досягнення передових підприємств.

Найбільш повно і узагальнено результати діяльності підприємства відображаються у формах бухгалтерської і статистичної звітності. Тому, провідну роль в інформаційному забезпеченні аналізу належить бухгалтерському обліку та звітності, що вимагає дослідження взаємозв’язку та взаємоузгодження аналітичної складової інформаційного забезпечення з основним джерелом аналізу – системою бухгалтерського обліку підприємства. А тому важливим є не тільки визначення основних теоретико-методологічних основ організації аналізу в умовах конкретного підприємства, але і дослідження напрямів інтеграції аналітичного підрозділу в єдину систему інформаційного забезпечення управління в умовах дотримання принципу системності.

Крім бухгалтерської статистичної інформації, в економічному аналізі значне місце посідають дані оперативного обліку, які становлять основу інформаційної бази оперативного аналізу. Безперервність і динамізм змін, характерних для ринкової економіки, обумовлюють пошук нових напрямків аналізу і відповідного розширення джерел інформації.

До інформації, яка використовується в економічному аналізі, висуваються такі вимоги:

– точність і достовірність даних;

– порівнянність звітних, планових і базових даних.

– репрезентативність (при вибірковому аналізі результати повинні з незначними відхиленнями характеризувати весь об’єкт дослідження).

Важливим елементом попереднього (підготовчого) етапу аналізу є перевірка якості джерел аналізу.

Повинні бути перевірені:

– правильність оформлення джерел аналізу;

– погодженість показників у різних формах звітності;

– повнота складу аналізованих показників;

– наступність розрахунку показників;

– методична єдність формування показників.

Перевірка достовірності інформації здійснюється за допомогою арифметичного і логічного контролю даних, а також дотримання єдиної методології формування планових, звітних і базисних показників. Важливе значення має автоматизація перевірки достовірності інформації, обробка даних за заздалегідь розробленими алгоритмами і програмами та роздрукування аналітичних таблиць і графіків на ПЕОМ.

1.4 Організація економічного аналізу на підприємстві

Під організацією економічного аналізу розуміють систему заходів із забезпечення ефективності, організованості, планомірності, обдуманого упорядкування дослідження об'єкта, а також дотримання внутрішньої дисципліни.

Головне завдання організації економічного аналізу – досягнення поставленої мети (пошук резервів підвищення ефективності господарювання) в найкоротші строки при найкращому використанні наявних ресурсів.

Об’єктом організації економічного аналізу є процес, на який спрямована організаційна діяльність.

Організація аналітичної роботи включає:

– розробку загальних планів (програм) і конкретних аналітичних робіт;

– забезпечення аналітичного процесу (кваліфікаційне, методичне, інформаційне, технічне, програмне);

– порядок проведення аналітичних досліджень;

– способи виконання аналітичних робіт;

– загальне керівництво роботою виконавців аналізу; контроль за впровадженням у виробництво пропозицій, що розроблені за результатами аналізу.

Організація економічного аналізу повинна відповідати певним вимогам. Серед них у першу чергу потрібно виокремити науковий характер аналізу. Практично це означає, що він повинен ґрунтуватися на новітніх досягненнях науки і передового досвіду, будуватися з урахуванням дії економічних законів у межах конкретного підприємства, проводитися з використанням науково-обґрунтованих методик.

Друга вимога – обґрунтований розподіл обов’язків з проведення аналізу між окремими службами і виконавцями. Від того, наскільки доцільний цей розподіл, залежить повнота охоплення об’єктів аналізу, виключається можливість багатократного (різними особами) проведення тих самих досліджень. Це сприяє більш ефективному використанню робочого часу спеціалістів і забезпечує комплексність аналізу.

Третя вимога – аналітичне дослідження повинно бути ефективним. Тобто витрати на його проведення повинні бути найменшими за оптимальної глибини аналізу і його комплексності. У зв’язку з цим під час його проведення повинні використовуватися передові методики, раціональні методики збору і зберігання даних ЕОМ, інші технічні засоби.

Четверта вимога – уніфікація організації аналітичної роботи шляхом створення спеціальних методик, розроблених таблиць, придатних для порівняння, оцінки, узагальнення. Це зменшує витрати часу на аналіз, сприяє підвищенню його ефективності.

Організація економічного аналізу розглядається як технологічний процес. Аналітичний процес може бути виражений окремими елементами трьох рівнів складності: етапами, процедурами та операціями. 

В основу виокремлення об’єктів першого рівня покладений двоаспектний підхід до організаційної побудови економічного аналізу. По-перше, це технологічний процес, що являє собою сукупність певних операцій; по-друге, особистий вид діяльності колективу людей – виконавців аналізу. Зміст етапу полягає в логіко-математичному перетворенні аналізованого показника, а також у кількісній та якісній його оцінці щодо обраної бази або кількох баз порівняння. Процедура є частиною етапу, зміст якої полягає у підготовці, обчисленні та інтерпретації аналітичних величин, які характеризують зміну показника, що вивчається. Процедура складається із послідовно повторюваних операцій.

Отже, об’єктами організації економічного аналізу є технологія аналітичного процесу та робота його виконавців.

Основою технології економічного аналізу є аналітична операція. Аналітична операція – це дія над економічними даними або інформацією з метою розрахунку відхилень їх фактичного значення від визначених критеріїв, виявлення причин таких відхилень, їх кількісного впливу, тобто отримання різних проміжних або кінцевих (вихідних) аналітичних показників, які використовуються для прийняття управлінських рішень. Аналітичні операції поділяються на три типи – механічні (запис у аналітичні таблиці, їх переміщення, зберігання), переробні (групування сукупності даних, виконання математичних розрахунків), творчі (проведення підсумкової оцінки, узагальнення результатів, формування висновків тощо).

Сукупність аналітичних операцій формує стадію аналізу (вид аналітичної роботи). Кількість стадій аналізу формують етап аналітичного процесу.

Аналіз літературних джерел з організації аналітичного процесу на підприємствах дозволяють виявити різний погляд на процес організації аналізу. 

Так, Мних Є.В. виділяє наступну послідовність регламентації процесу проектування (планування) організації аналізу на підприємстві: 

1) цілі і підцілі аналізу, функції і завдання; 

2) процес аналізу (процедурно-організаційна побудова); 

3) результати процесу аналізу, види і форми вихідних аналітичних документів – періодичності та строків їх представлення; 

4) засоби розв’язання задач і виконання процедур, враховуючи склад і джерела отримання вхідної інформації, а також обчислювальну та організаційну техніку; 

5) методики розв’язання задач і виконання процедур, способів виконання процедур (автоматизованого та неавтоматизованого); 

6) відповідальність за безперервність процесу аналізу (у ланках, службах і персонально); 

7) взаємодія в процесі аналізу керівників різних рангів.

Лазаришина І.Д. виділяє наступні етапи організації економічного аналізу: 

підготовчий – формування цілей, завдань і напрямків використання результатів аналізу; розробка плану та програми аналітичної роботи; вибір і визначення загального стану суб’єкта аналізу та ін.); 

основний – перевірка повноти й вірогідності звітних даних; проведення арифметичного, логічного і балансового зведення показників; визначення загальних відхилень величини показників виконання завдань від базових величин; виявлення взаємодіючих факторів і обчислення їхнього впливу на зміну величини показників; оцінка сильних і слабких сторін, можливостей і загроз щодо досліджуваних явищ і процесів; виявлення зайвих витрат і невикористаних можливостей (перспективних резервів); прогнозний аналіз сценаріїв та ін.; 

заключний – проведення підсумкової оцінки діяльності і узагальнення результатів аналізу; систематизацію отриманих на попередньому етапі результатів; поповнення інформаційного банку даних щодо внутрішнього та зовнішнього середовища підприємства; розробку заходів, направлених на мінімізацію або ліквідацію негативно діючих показників; визначення напрямків оптимізації окремих господарських явищ, процесів, їх результатів та фінансово-господарської діяльності в цілому з урахуванням пріоритетів тактики та стратегії підприємства; призначення осіб, відповідальних за реалізацію заходів; при необхідності – підготовка відповідних організаційно-розпорядчих документів; контроль за реалізацією заходів; внесення коректив в наказ про облікову політику; підготовка аналітичної інформації для оприлюднення (згідно з вимогами чинного законодавства).

Отже, організація економічного аналізу на підприємстві передбачає виконання таких дій:

– вибір об’єктів і організаційних форм аналітичного дослідження і розподіл обов’язків між окремими дослідниками;

– планування аналітичної роботи;

– інформаційне і методичне забезпечення економічного аналізу;

– аналітичне опрацювання даних про хід і результати господарювання;

– оформлення результатів аналізу;

– контроль за впровадженням у виробництво пропозицій, зроблених за результатами аналізу.
Загальні методологічні принципи організації економічного аналізу

Організація аналізу має забезпечити мінімальний шлях збирання і обробки інформації. При цьому найважливішими є: раціоналізація технології аналітичного процесу, скорочення його циклу, підвищення якості аналітичної інформації, автоматизація, раціональна організація праці виконавців аналізу та постійне його вдосконалення. При організації аналізу найпоширенішими є проектний і графічний методи.

Проектування організації економічного аналізу – докладна розробка точного порядку, організаційних форм і прийомів здійснення аналітичного процесу і праці виконавців. Проект складають з урахуванням конкретних умов і особливостей діяльності підприємства. Під час проектування уточнюють організаційну систему управління, ступінь автоматизації обробки економічної інформації.

Графічний метод (текстові й символьні, табличні та сітьові, матричні й лінійні та інші графіки) передбачає складання переліку робіт за ходом аналітичного процесу, календарних планів робіт виконавців, розроблення системи інформаційних зв’язків, визначення строків виконання робіт, надання графіку нормативного характеру. Робота за графіком унаочнює взаємозв’язок елементів та об’єктів організації аналізу, скорочує строки виконання аналітичних робіт та подання результативної інформації.

Крім названих методів при організації аналізу ще застосовуються: сітьовий метод (дає можливість оцінити недоробки з позицій кінцевого результату); анкетний метод, метод експертних оцінок (дає змогу з різних варіантів вибрати оптимальний) та ін. Основні принципи організації економічного аналізу наведені у таблиці 1.1.

Форми та методи організації аналітичної роботи

Проведення на підприємстві економічного аналізу входить у службові обов'язки кожного спеціаліста, керівника, службовців, яких стосується прийняття управлінських рішень.

На практиці застосовуються різні організаційні форми проведення економічного аналізу. В одних випадках діяльністю всіх економічних служб керує головний економіст, який організує всю економічну роботу на підприємстві, в тому числі й аналітичну, в інших – аналітичну роботу очолює керівник планового відділу або бухгалтерії.

Організаційні форми економічного аналізу діяльності підприємства залежать від його розмірів, розподілу посадових обов’язків, складу апарату, технічного рівня управління, організаційної структури підприємства.

Таблиця 1.1 – Принципи організації економічного аналізу

	Принципи аналізу
	Коротка характеристика

	1. Науковість
	Ґрунтується на положеннях діалектичної теорії пізнання, ураховує вимоги економічних законів розвитку виробництва, використовує найновіші методи економічних досліджень.

	2. Системність
	Складається з елементів, що певним способом пов’язані між собою і зовнішнім середовищем. Вивчення кожного об’єкта повинно здійснюватися з урахуванням всіх внутрішніх і зовнішніх зв’язків.

	3. Комплексність
	Дослідження потребує охоплення всіх сторін і ланок діяльності, всебічного вивчення причинних залежностей в економіці підприємства.

	4. Достовірність, точність
	Аналіз ґрунтується на достовірній, перевіреній інформації, яка відображає об’єктивну дійсність, а висновки його повинні ґрунтуватися на аналітичних розрахунках.

	5. Конкретність і дієвість
	Конкретність аналізу безпосередньо пов’язана з його дієвістю. Якщо результати аналізу не забезпечують матеріалу для прийняття управлінських рішень, спрямованих на поліпшення роботи, то такий аналіз не досягне кінцевої мети і, отже, не матиме практичного сенсу.

	6. Оперативність
	Уміння швидко і чітко проводити аналіз, приймати управлінські рішення і запроваджувати їх в життя. Оперативність аналізу полягає в своєчасному виявленні і попередженні причин відхилень від плану і знаходженні шляхів усунення негативно діючих факторів.

	7. Динамічність
	Вимагає вивчення усіх об’єктів у їх взаємозв’язку в динаміці. Це дає змогу виявити закономірності змін, які відбуваються.

	8. Об’єктивність
	Недостатня об’єктивність результатів аналізу може привести до прийняття рішень, які призведуть до втрат, збитків у використанні ресурсів відповідного управлінського об’єкта.

	9. Ефективність
	Витрати на проведення аналізу повинні мати багаторазовий ефект. Одним з важливих питань організації економічного аналізу є правильне визначення і систематизація його об’єктів, які можна класифікувати на відповідні групи.


Організаційна побудова апарату аналітичної служби – це форма поділу та кооперування праці, яка передбачає розподіл усього комплексу аналітичних робіт між виконавцями.

Виділяють дві організаційні форми економічного аналізу – централізовану і децентралізовану, кожна з яких функціонує з використання ЕОМ.

Централізована організаційна структура управління містить спеціалізований підрозділ економічного аналізу, вся робота з економічного аналізу концентрується у спеціальному структурному підрозділі (відділі, бюро) в системі управління виробництвом. При такій організаційній системі досягається єдність методологічного забезпечення аналізу, чіткий розподіл праці аналітиків, можливість застосування потужної обчислювальної техніки тощо.
Однак вона має і суттєві недоліки: відірваність аналітичного процесу від процесу управління і менеджменту, для аналізу використовують консолідовані звітні форми, що зумовлюють необхідність організації збору додаткової інформації та розрахунків, а це потребує розробки спеціальних програм досліджень, додаткових затрат ресурсів.

Централізована форма аналітичного підрозділу є більш доречною в умовах спрощеної структури управлінського апарату та більш ефективною щодо інтеграції в єдину систему інформаційного забезпечення системи управління. 

Децентралізована форма організації передбачає, що економічним аналізом займаються всі структурні підрозділи з питань, які входять до їх компетенції, виходячи з розмежування прав та обов’язків між ними, передбачених відповідними нормативними документами – внутрішніми чи галузевими. За такої організації аналітичний процес максимально наближений до управлінського, є його окремим етапом, значно зменшується обсяг обробки економічної інформації. При даній системі значно підвищується оперативність виконання аналітичних робіт. Недолік системи полягає у складності забезпечення єдиного методологічного управління аналітичним процесом.

На крупних промислових підприємствах роботою всіх економічних служб керує головний економіст. Він або начальник фінансового відділу організовує всю економічну роботу на підприємстві, в тому числі і економічний аналіз. В структурі може бути виділений окремий відділ економічного аналізу. На середніх і малих підприємствах відділ очолює головний бухгалтер. Приклад розподілу обов’язків з виконання економічного аналізу між окремими відділами та службами наведений в таблиці 1.2.

Таблиця 1.2

Розподіл обов’язків з виконання економічного аналізу

	Відділ який відповідає за виконання роботи
	Характеристика обов’язків

	Виробничий відділ
	Аналізує виконання плану випуску продукції за обсягом та асортиментом, номенклатурою, підвищення якості продукції, впровадження нової техніки і технологій, витрачання матеріальних ресурсів, загальний і організаційний рівень виробництва

	Відділ головного механіка
	Виконання графіків ремонту і модернізації обладнання, якість і собівартість ремонту, повноту використання обладнання та виробничих потужностей, організаційно-технічний рівень виробництва.

	Відділ технічного контролю
	Аналізує якість сировини та готової продукції, брак і втрати, заходи щодо скорочення браку, підвищення якості продукції, дотримання дисципліни.

	Відділ постачання
	Контролює якість матеріально-технічного забезпечення виробництва, виконання планів поставок, за обсягом, номенклатурою, строками, якістю, станом і цілісністю запасів, дотримання норм відпуску матеріалів, транспортно-заготівельних витрат.

	Відділ збуту
	Вивчає виконання договірних зобов’язань по поставкам продукції споживачам за обсягом, якістю, строками, номенклатурою, складських запасів і збереження готової продукції, ефективність експорту.

	Відділ організації праці і заробітної плати
	Аналізує рівень організації праці, забезпеченість підприємства трудовими ресурсами за категоріями та професіями, рівень продуктивності праці, використання фонду робочого часу і фонду заробітної плати.

	Відділ бухгалтерського обліку та звітності(бухгалтерія)
	Проводить комплексний огляд показників господарської діяльності, аналізує рівень, структуру витрат на виробництво, собівартість продукції, формування прибутку, фінансовий стан.

	Економічний відділ, фінансовий відділ, відділ економічного аналізу
	Здійснює розробку плану аналітичної роботи і контролює його виконання, методичне забезпечення аналізу, організовує та узагальнює результати економічного аналізу підприємства, розробляє заходи по результатам економічного аналізу.


На форму організаційної побудови та структуру апарату аналітичної служби впливають такі фактори:

– обсяг виробництва;

– види діяльності;

– кількість структурних підрозділів;

– кількість філій;

– загальна кількість працюючих;

– характер функціональних обов’язків;

– застосування автоматизації (використання ЕОМ).

Структура апарату аналітичної служби повинна відповідати таким вимогам:

– бути максимально простою;

– відповідати досягненням наукової організації праці;

– враховувати досягнення науки і техніки;

– виключати елементи дублювання;

– забезпечувати самостійність та повноцінність кожного підрозділу.

Аналітична робота повинна бути ефективна, тобто затрати на її проведення мають бути найнижчими, а результати найбільш глибокими і забезпечувати всі рівні управління підприємства для прийняття управлінських рішень, її важливими принципами є регламентація та уніфікація.

Організація аналітичного процесу потребує жорсткої регламентації, яка повинна бути відображена у відповідних документах. До них належать: положення про відділ, управління, посадові інструкції, стандарти, графіки, інструкції, програми, регламенти робочого дня тощо.

Регламентація передбачає розробку для кожного виконавця обов'язкового мінімуму таблиць і вихідних форм аналізу.

Уніфікація (стандартизація) аналізу означає розробку типових методик та інструкцій, вихідних форм і таблиць, стандартних програм, єдиних критеріїв оцінки для забезпечення порівнянності. Це все спричиняє об'єктивність оцінки діяльності внутрішньогосподарських підрозділів, зменшує витрати часу на аналіз і забезпечує ефективність проведення аналітичної роботи.

