Тема 2. Метод і методичні прийоми економічного аналізу. 
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2.1 Класифікаційні ознаки методів аналізу
Після виділення видів аналізу, які є найбільш доцільними та обґрунтованими для підприємств необхідно визначити методи (способи обробки інформації) за допомогою яких необхідно проводити необхідні аналітичні процедури, оскільки «кожен вид аналізу своєрідний за змістом, організацією і методикою його проведення».

В науковій літературі виділяють різні класифікаційні ознаки методів аналізу. Одні автори поділяють методи аналізу на загальнонаукові та конкретно-наукові, інші автори виділяють логічні способи обробки інформації, способи детермінованого факторного аналізу, способи стохастичного факторного аналізу, способи оптимізаційного вирішення економічних завдань. Існує точка зору щодо необхідності виділення класифікаційних рівнів методів аналізу: перший рівень виділяє неформалізовані методи аналізу (засновані на опису аналітичних процедур на логічному рівні), другий рівень – формалізовані методи аналізу (в основу покладені чіткі формалізовані аналітичні залежності).

Незалежно від розмаїття класифікаційних ознак всі автори виділяють практично однакові методи аналізу, оскільки сукупність способів, методів і прийомів розв’язання аналітичних задач побудована на логічному осмисленні проблеми та розвитку економічних явищ і процесів, або на загальнотеоретичній математичній базі з використанням математичних методів дослідження. 

Відтак, найбільш поширеними методами, що застосовуються для проведення аналітичних процедур є: 

Логічні методи аналізу, які визначають як традиційні, базові, основні, спеціальні, логічні, без яких аналітичні дослідження практично неможливі. До таких методів відносяться метод порівняння, балансування та інші.

Економіко-математичні методи вирішення завдань системи управління із застосуванням методів і прийомів математики і кібернетики (кореляційно-регресійний аналіз, математичне програмування, матричні методи і моделі та ін.), що дозволяють визначити вплив факторів на зміну результативного показника та встановити ступінь їх залежності. 

Евристичні методи аналізу побудовані на використанні професійного досвіду та інтуїції спеціалістів аналітичного підрозділу та управлінських працівників в цілому під час розв’язання аналітичних задач. Можна зазначити, що даний тип методів аналізу в більшій мірі застосовується саме на малих підприємствах, оскільки, в процесі прийняття рішень підприємці (або власники чи керівники малих підприємств) приймають рішення не з позиції логічного мислення (раціоналізму), а з позиції евристичних методів активізації творчого мислення та пошуку вирішення поставлених завдань, покладаючись на власний досвід у вирішенні проблем та прийнятті рішень, які не завжди можуть бути найкращими (оптимальними). 

В кожній із зазначених груп існують методи, які можуть застосовуватися для вирішення аналітичних завдань системи управління підприємств, однак головним завданням аналітичного підрозділу є знаходження шляхів і механізмів оптимального поєднання логічних, математичних та евристичних методів з метою якнайповнішого задоволення інформаційних потреб системи управління в аналітичній інформації в умовах обмеження фінансових і трудових ресурсів.

2.2 Методичні прийоми аналітичного дослідження

Усі прийоми економічного аналізу можна поділити на дві групи: якісні та кількісні. Якісні прийоми дослідження не дають ніякої числової характеристики явищам, що вивчаються, а тільки відповідають на питання, як досліджувати економічні процеси, визначають способи підходу до вивчення закономірностей.

Якісні прийоми притаманні процесу наукового пізнання в цілому і в інших наукових сферах дослідження.

Кількісні прийоми дослідження дають числову характеристику економічним явищам, що досліджуються, і поділяються на описові й аналітичні.

Описові прийоми дослідження дають змогу визначити розміри, масштаби, тенденції, динаміку розвитку економічних процесів, стан і структуру економічних явищ, дають певну числову характеристику окремих напрямів діяльності підприємства. До них належать середні та відносні величини, ряди динаміки, графічний прийом, структурні та типологічні групування.

Аналітичні прийоми дають можливість не тільки розрахувати певні значення показників, що характеризують економічні процеси, а й дослідити причинно-наслідкові залежності між явищами, розмір впливу окремих факторів на предмет дослідження. У свою чергу, аналітичні прийоми поділяються на прийоми, за допомогою яких вивчаються функціональні (детерміновані) залежності, і ті, що використовуються при дослідженні стохастичних взаємозв’язків. До перших відносять ланцюгові підстановки, спосіб абсолютних і відносних різниць, індексний спосіб, інтегральний, пропорційного ділення, часткової участі, балансовий прийом. Серед прийомів стохастичного факторного аналізу найбільшого поширення набули аналітичні групування, кореляційно-регресійний метод, дисперсійний аналіз, компонентний аналіз. В окрему групу можна виділити прийоми, що дають змогу оптимізувати певні економічні явища. До них належать прийоми лінійного програмування, теорія масового обслуговування, теорія ігор, та інші економіко-математичні методи.

До методів, які реалізують кількісний підхід до обробки цифрової інформації, належать прийоми, що використовуються для ретроспективного та перспективного дослідження. До кількісних методів ретроспективного спрямування можливо віднести методи описового та аналітичного характеру. Серед описових кількісних прийомів аналітичного дослідження значного поширення набуло застосування середніх і відносних величин.

Середня величина – узагальнювальний показник, який характеризує типовий рівень варіювальної ознаки в розрахунку на одиницю однорідної сукупності. Середні величини (прості арифметичні, зважені арифметичні, середні хронологічні, середні гармонічні) використовуються в аналізі для узагальнювальної характеристики масових однорідних показників, наприклад середня заробітна плата робітника, середня чисельність працівників, середня ціна реалізації. Середні величини дають змогу характеризувати загальний рівень аналізованої ознаки, яка зазнає різних коливань. Обов’язковою умовою для використання способу середніх величин є якісна однорідність сукупності явищ і фактів, що вивчаються.

При обчисленні середніх величин необхідно враховувати, що вони поділяються залежно від поставлених цілей на дві групи:

– прості середні, обчислені без урахування значення кожного елементу в загальній сукупності;

– зважені середні, у яких ураховані ваги досліджуваних елементів.

Залежно від характеру досліджуваних явищ обчислюються такі величини:

середня арифметична, середня хронологічна, середня гармонійна, середня геометрична, середня квадратична.

Найпростішою є середня арифметична, яка визначається діленням суми окремих значень ознак на їх кількість.

Середня гармонійна тісно пов’язана із середньою арифметичною і обчислюється як відношення суми ознак до суми добутків цих ознак на обернені значення варіант, за такої формулою:

xсг = n/∑1/xi,                                                                                           (2.1)

де xсг – середня гармонійна.

Середня квадратична обчислюється через визначення квадратного кореня із частки від ділення суми квадратів окремих значень досліджуваної ознаки на їх кількість.

Середня квадратична найчастіше використовується при обчисленні середнього квадратичного відхилення.

В економічному аналізі найчастіше використовується середня хронологічна, яка характеризує середній рівень рядів динаміки. У разі рівних проміжків часу середня хронологічна обчислюється за формулою:

Характерним прикладом використання середньої хронологічної є обчислення середнього залишку оборотних коштів.

Середня геометрична обчислюється через визначення кореня n-го ступеня з добутку значень ознак, що аналізуються, за формулою:

Середня геометрична використовується при обчисленні середніх темпів зростання для аналізу динамічних рядів.

Поряд із середніми величинами широкого застосування в економічному аналізі набули відносні величини, які мають певні переваги перед величинами абсолютними. Останні використовуються зазвичай для розрахунку відносних величин, за допомогою яких можна проаналізувати ступінь виконання планових завдань або нормативів, явища, що розвиваються в динаміці, структурні зрушення, зробити коефіцієнтний аналіз. Однією із важливіших властивостей відносних величин є те, що вони нейтралізують відмінності абсолютних величин і дають змогу порівнювати такі явища, абсолютні розміри яких безпосередньо незіставні. Відносними величинами називають величини, що виражають кількісні зіставлення соціально-економічних явищ. Вони отримуються діленням однієї величини на іншу. У більшості випадків відносні величини є відношенням двох абсолютних величин.

За формою відносні величини поділяються на коефіцієнти, проценти, індекси. Коефіцієнти використовують для зіставлення двох взаємопов’язаних показників, один з яких береться за одиницю, а другий є відповідним відношенням до одиниці. Наприклад, коефіцієнт ліквідності – відношення грошових коштів до поточних зобов’язань, коефіцієнт фінансової незалежності – відношення власного капіталу до валюти балансу підприємства, коефіцієнт змінності – відношення кількості відпрацьованих змін до кількості відпрацьованих днів.

Проценти необхідні для характеристики співвідношення величин, одна з яких береться за 100. Проценти можуть бути використані для розрахунку структури випуску продукції, структури активів, пасивів, характеристики виконання плану тощо.

Індекси використовуються для вивчення показників у динаміці. Розрізняють базисні та ланцюгові індекси. Для розрахунку базисних індексів перший (базисний) показник динамічного ряду береться за 100 %, а наступні величини розраховуються у відсотковому відношенні до базисного. При розрахунку ланцюгових індексів кожен показник динамічного ряду зіставляється не з базисним, а з відповідним показником попереднього року.

За економічною сутністю відносні показники поділяються на такі види: виконання плану, динаміки, структури, координації, інтенсивності, ефективності.

Розрізняють відносні показники динаміки з постійною базою порівняння (базисні показники), коли показники ряду порівнюють з однією і тією самою величиною (базисною), і зі змінною базою, коли показники кожного періоду відносять до показника попереднього періоду (ланцюгові показники). У першому випадку кожний рівень динамічного ряду порівнюється з відповідним показником базисного року, а в другому – кожний показник порівнюється з попереднім. Відносні показники динаміки представляють у вигляді коефіцієнтів, темпів зростання та інших показників динаміки.

Відносні показники структури відбивають склад суспільного явища і показують, яку частку займають окремі частини в усьому явищі. Вони визначаються як відношення абсолютної величини кожної частини сукупності до абсолютної величини всієї сукупності і виражаються, як правило, у відсотках (база порівняння береться за 100) або в частках одиниці (база порівняння береться за 1).

Відносні величини ефективності – це співвідношення ефекту з ресурсами або витратами, наприклад, прибутковість активів, прибутковість продажу, витрати на 1 грн товарної продукції.

Відносні показники порівнянь характеризують кількісні співвідношення однойменних величин, що стосуються різних об’єктів, територій, але наведених за один і той самий період. Вони виражаються в коефіцієнтах або відсотках.

Для відображення розвитку аналізованого показника в часі (у динаміці) будують ряди динаміки.

Рядом динаміки називається часова послідовність значень статистичних показників. Ряд динаміки являє собою низку чисел, що характеризують зміну суспільних явищ у часі. По суті, це сукупність значень показника, розміщених у певному хронологічному порядку.

Ряди динаміки використовуються при вивченні розвитку явищ у часі. Розрізняють інтервальні, моментні ряди динаміки, ряди динаміки наростаючих підсумків.

Інтервальний ряд динаміки – це ряд, величини якого характеризують розміри суспільних явищ за певні періоди (інтервали). Цей ряд характеризує процеси, які відбулися за певний період – добу, декаду, місяць, квартал, рік і т. п. До таких показників належать обсяг виробленої продукції, витрати виробництва, фонд заробітної плати тощо.

Ряд динаміки моментний – ряд, величини якого характеризують стан явища на певний момент часу (на початок місяця, кварталу, року й т. п.). До моментних показників належать активи підприємства, власний капітал, чисельність персоналу, вартість основних засобів тощо.

Ряд динаміки наростаючих підсумків – ряд чисел, які характеризують хід виконання плану у відносних показниках. Вони обчислюються як відсоткове відношення кожного такого підсумку до завдання на весь плановий період.

Ряди динаміки можуть бути побудовані за абсолютними, відносними або середніми величинами.

Аналіз динамічних рядів дає змогу виявити ряд закономірностей і тенденцій, які проявляються в досліджуваному явищі. За допомогою рядів динаміки можна одержати такі дані:

– інтенсивність зміни досліджуваних показників (зростання, зменшення, стабільність);

– середній рівень показника і середня інтенсивність змін;

– тенденції у зміні показників.

Абсолютним приростом називається різниця між наступним і попереднім рівнем ряду динаміки (х1 – х0).

Темпом зростання називається відношення наступного рівня до попереднього або до будь-якого іншого рівня, який взяли за базу порівняння (х1 / х0).

Темпом приросту називається відношення абсолютного приросту до базисного рівня (х1 – х0) / х0]. Темп приросту може бути розрахований як різниця між темпом зростання та одиницею (або 100 %).

Абсолютне значення одного відсотка приросту розраховується як відношення абсолютного приросту до темпу приросту, який виражений у відсотках.

2.3 Аналітичні прийоми факторного аналізу

Вибір технічних прийомів аналізу здебільшого залежить від характеру зв’язків між явищами. В основу кількісних аналітичних прийомів факторного аналізу (табл. 3.7) покладено чіткі формалізовані аналітичні залежності. Якщо взаємозв’язок між результативним показником та факторами, що його визначають, має детермінований функціональний характер, в аналітичній практиці використовують прийоми елімінування. Елімінування означає усунення, виключення впливу всіх факторів на величину результативного показника, крім одного. Цей прийом виходить з того, що всі фактори змінюються незалежно один від одного: спочатку змінюється один, а всі інші залишаються без зміни; потім змінюються другий, потім – третій і т.д. за незмінних інших. Це дає змогу визначити вплив кожного фактора на величину досліджуваного показника окремо.

За детермінованої функціональної залежності відповідному значенню фактора відповідає лише одне значення результативного показника. У разі стохастичної залежності зміна факторної ознаки дає кілька значень функції.

Найпоширенішими прийомами даної групи є: спосіб ланцюгових підстановок, спосіб абсолютних і відносних різниць, індексний спосіб, інтегральний, пропорційного ділення, логарифмування, пайової участі, балансовий прийом.

Здебільшого ці прийоми реалізують контрольну функцію аналізу.

Найбільш універсальним з перелічених вище способів факторного аналізу є спосіб ланцюгових підстановок. Він використовується для розрахунку впливу факторів в усіх типах факторних моделей. Цей спосіб дає змогу визначити вплив окремих факторів на зміну величини результативного показника через поступову заміну базисної величини кожного факторного показника у факторній моделі на фактичну величину в звітному періоді. З цією метою визначають ряд умовних величин результативного показника, які враховують зміну одного, потім двох, трьох факторів, припускаючи, що інші фактори не змінюються. Порівняння величини результативного показника до та після заміни рівня того чи іншого показника дає змогу нейтралізувати (елімінувати) вплив усіх інших факторів, крім одного, та визначити вплив останнього на приріст результативного показника. При цьому передусім підлягають заміні кількісні параметри, далі – структурні, в останню чергу – якісні. Якщо у формулі міститься кілька кількісних, структурних або якісних показників, послідовність заміни залежить від оцінки того, які з них є основними, а які – похідними, які – первинні, а які — вторинні.

Напрям впливу визначається як змістом, так і математичним виразом. При цьому потрібно керуватися правилом: зменшуваним береться величина, що розраховується виходячи з фактичних умов, а від’ємником – величина, що відображає базисний рівень факторів.

Для ілюстрації принципового алгоритму ланцюгових підстановок як методу виявлення впливу факторів на результативний показник розглянемо показник Y, який описується формулою Y = Х1 × Х2 × Х3, при чому базисний рівень цього показника (Y0) і звітний рівень (Y1) становить:

Y0 = Х10 × Х20 × Х30                                                                              (2.2)
Y1 = Х11 × Х21 × Х31                                                                             (2.3)
Далі послідовно змінюються базисні параметри на звітні і розраховуються умовні показники.

Y1ум = Х11 × Х20 × Х30;                                                                           (2.4)

Y2ум = Х11 × Х21 × Х30.

Третя заміна дає значення звітного показника Y1 = Х11 × Х21 × Х31.  (2.5)

Вплив факторів розраховується в такий спосіб:

вплив першого фактору: ΔYX1 = Х11 × Х20 × Х30 – Х10 × Х20 × Х30;  (2.6)

вплив другого фактору: ΔYX2 = Х11 × Х21 × Х30 – Х11 × Х20 × Х30;  (2.7)

вплив третього фактору: ΔYX3 = Х11 × Х21 × Х31 – Х11 × Х21 × Х30.  (2.8)

Спрощеним варіантом способу ланцюгових підстановок є спосіб абсолютних різниць. Як і спосіб ланцюгових підстановок, він використовується для розрахунку впливу факторів на приріст результативного показника в таких моделях, де результативний показник поданий у вигляді добутку факторів Y = Х1 × Х2, або змішаних моделях типу Y = (Х1 – Х2) × Х3. Якщо результативний показник розраховується як частка від ділення факторів, або відображає складнішу залежність факторів, то доцільно використовувати тільки спосіб ланцюгових підстановок як найбільш універсальний. І хоча використання способу абсолютних різниць має обмежений характер, завдяки своїй зручності він набув широкого застосування в економічному аналізі. Особливо ефективно використовується цей спосіб тоді, коли вихідні дані уже містять абсолютні відхилення за факторними показниками. Алгоритм розрахунків за допомогою способу абсолютних різниць наведено нижче:

ΔYX1 = Х11 × Х20 × Х30 – Х10 × Х20 × Х30 = (Х11 – Х10) × Х20 × Х30;    (2.9)

ΔYX2 = Х11 × Х21 × Х30 – Х11 × Х20 × Х30 = Х11× (Х21 – Х20) × Х30;    (2.10)

ΔYX3 = Х11 × Х21 × Х31 – Х11 × Х21 × Х30 = Х11 × Х21 × (Х31 – Х30).  (2.11)

Щоб розрахувати вплив першого фактора (кількісного) на результативний показник, необхідно абсолютний приріст цього фактора помножити на базисний рівень другого фактора (і всіх інших, що містяться в моделі).

Вплив другого фактора на результативний показник розраховується множенням фактичного значення першого фактора на абсолютний приріст другого фактора, тобто того фактора, вплив якого вивчається. Якщо ж у моделі є інші фактори, то фактичне значення першого фактора необхідно помножити на абсолютне відхилення того фактора, що вивчається, і на базисне значення факторів, вплив яких ще не вивчався.

Спосіб відносних різниць, як і попередній, використовується для вимірювання впливу факторів на результативний показник тільки в мультиплікативних моделях, де результативний показник подається у вигляді добутку факторів типу Y = Х1 × Х2, та комбінованих моделях типу Y = (Х1 – Х2) × Х3. Він значно простіший від способу ланцюгових підстановок, що за певних умов робить його досить ефективним. Цей спосіб відрізняється від попередніх тим, що розрахунки впливу факторів на досліджуваний показник проводяться на основі відносних показників їх зміни, виражених у відсотках або коефіцієнтах.

Розглянемо методику розрахунку впливу факторів за допомогою цього способу для моделі типу Y = Х1 × Х2 × Х3.

Спочатку необхідно розрахувати відносні відхилення факторних показників за формулою:

(X% = (X1 – X0) × 100/X0                                   (2.12)

Згідно зі способом відносних різниць для визначення впливу першого фактора на результативний показник необхідно базисне значення результативного показника помножити на відносне відхилення першого фактора, виражене у відсотках, і поділити на 100. Для спрощення розрахунків відносне відхилення факторів доцільно розраховувати в коефіцієнтах.
(YX1 = Y0 × (X1%/100                                         (2.13)

Вплив другого фактора визначається множенням базисного значення результативного показника, скоригованого на вплив дії першого фактора, (позитивний вплив додається, негативний – віднімається) на відносне відхилення другого фактора, що виражається у відсотках, і результат поділити на 100.
(YX2 = (Y0 ± (YX1) × (X2%/100                                         (2.14)

Вплив третього фактора (і всіх наступних) визначається аналогічно: базисне значення результативного показника коригується на результат дії першого та другого факторів (додається чи віднімається залежно від напряму дії) і отриманий результат множиться на відносне відхилення третього фактора.
(YX3 = (Y0 ± (YX1 ± (YX2) × (X3%/100                                         (2.15)

Перевірка правильності розрахунків: ΔYX1 + ΔYX2 + ΔYX3 + ... + ΔYXn = ΔY.
Спосіб відносних різниць зручно використовувати тоді, коли потрібно розрахувати вплив великої кількості факторів (п’ять – десять). На відміну від попередніх способів у цьому разі значно скорочується кількість розрахунків.
Недоліком методу відносних різниць, крім тих, що притаманні всім методам елімінування, є похибка, яка може утворитися при розрахунку відносних відхилень зі значним скороченням.

Елімінування як спосіб факторного аналізу має суттєвий недолік, застосовуючи його доводиться виходити із того, що фактори змінюються незалежно один від одного. В реальності ж фактори, як правило, змінюються взаємопов’язано. Використання інтегрального способу дозволяє отримати точніші результати розрахунку впливу факторів, оскільки вони не залежать від місця фактору у факторній моделі.

Для двофакторних моделей типу У = Х1 · Х2 застосовуються наступні формули визначення впливу факторів:

∆УХ1 = 1/2×∆ Х1 (Х20 + Х21);                                                                 (2.16)
∆УХ2 = 1/2×∆Х2 (Х10 + Х11).                                                                 (2.17)
Для визначення впливу факторів на результативний показник інтегральним способом у трьохфакторній моделі використовується такий алгоритм розрахунку:

У = Х1· Х2·Х3 ;                                                                                     (2.18)
∆УХ1 = 1/2×∆ Х1· (Х20·Х31 + Х21·Х30) + 1/3×∆Х1·∆ Х2·∆Х3;          (2.19)
∆УХ2 = 1/2×∆ Х2· (Х10·Х31 + Х11·Х30) + 1/3×∆Х1· ∆Х2·∆Х3 ;         (2.20)
∆УХ3 = 1/2×∆ Х3· (Х10·Х21 + Х11·Х20) + 1/3×∆Х1· ∆Х2·∆Х3 .         (2.21)
Індексний спосіб аналізу застосовується для вивчення в динаміці економічних явищ, які формуються під впливом кількох факторів, кожен з яких схильний до змін у динаміці. Класичним прикладом об’єкта аналізу даним методом є обсяг реалізації (продажу) товарів, який формується під впливом певного фізичного обсягу товарів і цін на них. Оскільки обсяг продажу окремих продуктів (товарів) підприємства і ринкові ціни на них змінюється от періоду к періоду, розраховуються загальні (групові) індекси обсягу реалізації (IРП) у вигляді,

IРП = ∑ (q1 × р1)/ ∑ (q0 × р0)                                           (2.22)

де q0 і q1 — базисні й звітні обсяги реалізованих товарів; р0 і р1 – базисні і звітні ціни на них) характеризують динаміку загальної виручки від реалізації, але не відповідають на запитання, як змінився обсяг продажу товарів (бо до чисельника і знаменника даної функції входять незіставні величини), а також як у середньому змінилися ціни на реалізовані товари. Загальний індекс не дає змоги виділити окремо вплив факторів обсягу продажу (кількісний) і цін (якісний) на кінцевий результат – виручку від реалізації.

Агрегатні індекси – це загальні індекси, в яких з метою елімінування впливу одних елементів (факторів) на індекс здійснюється фіксування інших елементів на незмінному (базисному або звітному) рівні, тобто у чисельнику та знаменнику яких використовуються суми добутків індексованих величин.

Агрегатні індекси використовуються для дослідження впливу:

– кількісних (об’ємних) та якісних факторів на зміну досліджуваного результативного показника;

– структурних змін (зрушень) кількісних (об’ємних) факторів на зміну досліджуваного результативного показника.

Агрегатний індекс завжди складається з двох елементів:

– ознака, яка індексується, тобто динаміка якої вивчається;

– сумірник, який називається вагою. За допомогою ознак ваг вимірюється динаміка складного економічного явища, окремі елементи якого несумірні.

У статистичній літературі немає однозначного підходу до вибору ваги при побудові агрегатних індексів. Тому побудову індексів потрібно розглядати з позиції практики, яка ставить на перший план вимогу придатності індексних розрахунків для аналізу динаміки та структури явищ.

У загальній теорії статистики використовується таке правило побудови агрегатних індексів: якісні елементи (фактори), які входять у формулу, фіксуються на рівні базового періоду, кількісні елементи – на рівні звітного.

Агрегатний індекс фізичного обсягу продукції:

Iq = ∑ (q1 × р0)/ ∑ (q0 × р0)                                           (2.23)
У чисельнику індексу – умовна вартість продукції звітного періоду в цінах базисного періоду, у знаменнику – вартість продукції у базисному періоді. Агрегатний індекс дає змогу визначити зміну фізичного обсягу продукції при збереженні цін незмінними. Різниця між чисельником і знаменником відображає наскільки змінилася загальна вартість продукції за рахунок зміни фізичного обсягу продукції.

Агрегатний індекс цін на продукцію:

IР = ∑ (q1 × р1)/ ∑ (q1 × р0)                                           (2.24)

При цьому індексованою величиною є ціна, а вагами виступає фізичний обсяг продукції. У чисельнику індексу – вартість продукції у звітному періоді, у знаменнику – умовна вартість продукції звітного періоду в цінах базисного періоду. Цей індекс дає можливість визначити зміну цін при збереженні фізичного обсягу продукції незмінним. Різниця між чисельником і знаменником відображає на скільки змінилася загальна вартість продукції за рахунок зміни ціни.

Добуток агрегатних індексів дорівнює загальному індексу: Iq × IР = IРП
Балансовий спосіб – це спеціальний прийом зіставлення взаємопов’язаних показників господарської діяльності. Використання балансового прийому доцільне, коли зв’язок між окремими показниками виражається рівністю підсумків, які отримані в результаті різних їх зіставлень.

Оскільки першим історичним прикладом ув’язування великої кількості показників господарської діяльності через виведення рівності двох їх підсумків був бухгалтерський баланс, цей спосіб аналізу дістав назву балансового. При його використанні рівність підсумків (баланс) є підтвердженням того, що в аналізі враховані всі взаємопов’язані фактори й відповідні економічні показники та що зв’язок між ними подано правильно. Він широко використовується в аналізі забезпеченості підприємства трудовими, фінансовими ресурсами, сировиною, паливом, матеріалами, основними засобами виробництва і т. д., а також в аналізі повноти їх використання. Визначаючи, наприклад, забезпеченість підприємства обладнанням певного виду, складають баланс, у якому, з одного боку, показується потреба у верстатах, необхідних для виробництва продукції, а з другого – фактична їх наявність.

Аналізуючи використання трудових ресурсів, порівнюють можливий фонд робочого часу з фактичною кількістю відпрацьованих годин, визначають причини понадпланових втрат робочого часу.

Для визначення платоспроможності підприємства використовується платіжний баланс, у якому зіставляються платіжні засоби з платіжними зобов’язаннями.
