Завдання 1

Компанія Альфа є платником ПДВ.

Якщо не вказано інше, всі суми по операціях  вказані без  ПДВ. Податкові накладні  зареєстровано вчасно (якщо не вказано інше).

Підприємство здійснює оподатковувані та неоподатковувані операції (місце постачання яких знаходиться  за межами митної території України).

За 2019 рік компанія мала такі показники:

Операції за основною ставкою -  15 000 тис.грн., в т.ч. ПДВ;

Операції, місце постачання яких визначено за межами митної території України – 4 200 тис. грн., 

Вказати ПЗ та ПК,які  компанія зобов’язана відобразити в податковій декларації з ПДВ за період.

В червні компанія здійснила операції:

Операція  1.

Компанія заключила договір комісії на покупку товару  для Компанії Вітрум  (Комітент). В рамках договору: отримано  та оплачено товар від Продавця на суму   660 тис.грн., в т.ч. ПДВ.

Товар передано Комітенту  в повному обсязі. Від Комітента  отримано комісійну винагороду в розмірі 5% від загальної суми товару.

Операція 2.

Компанія надала  юридичні послуги нерезиденту  на загальну суму 2 тис. євро. Акт підписано в червні,  30% від суми акту сплачено в травні. Курс на дату акту 31,50 грн.\євро, на дату передплати -  29,90 грн.\євро.

Операція 3.

Отримано від нерезидента (Польща)  рекламні послуги .  Акт підписано  на суму 5 тис. євро, курс на дату акту 31,00 грн./євро. Послуги оплачені в червні.

Операція 4.

Придбано у платника ПДВ  телевізор для невиробничого використання  вартістю  25 тис.грн.(без ПДВ). В цьому ж місяці передано для використання за призначенням.

Операція 5.

Отримано та оплачено  товар від продавця 22 червня на суму  60 тис. грн..  Компанія – продавець товару зареєстрував  податкову накладну 17 липня. 

Операція 6

Оренда приміщення  60000 з ПДВ. 

Операція  7

В 2018 році  компанія  орендувала приміщення. Згідно  договору  компанія  в приміщенні  зробила ремонт   на загальну суму   360 тис. грн.. з ПДВ. Орендодавець  не компенсує  орендарю витрати на ремонт. Сума ремонту відображено  в обліку  на рахунку  117. В поточному місяці  компанія  розірвала  договір оренди. На дату закінчення договору оренди в обліку  сума ремонту повністю амортизовано.   

Завдання 2

Компанія  Рітекс  платник ПДВ.  Здійснює діяльність в сфері   перевезення вантажів.

При виконанні перевезень вантажу залучає для перевезень інших перевізників.

Якщо не вказано інше, всі суми по операціях  вказані без  ПДВ. Податкові накладні  зареєстровано вчасно.

Вказати ПЗ та ПК,які  компанія зобов’язана відобразити в податковій декларації з ПДВ за період.

В квітні  Компанія здійснила такі операції:

Операція 1.

За  договором транспортного експедирування  здійснено міжнародне перевезення  вантажу  за маршрутом  Загреб-Київ. До перевезення  залучено перевізника, який має ліцензію на міжнародні перевезення.

Від перевізника  отримано акт про перевезення на суму  50 тис. грн.(без ПДВ) (за єдиним міжнародним перевізним документом).

Замовнику перевезення  надано акт , в якому вказано:  сума перевезення маршрут Загреб-Київ  (за єдиним міжнародним перевізним документом) 50 тис.грн.(без ПДВ),  експедиційна винагорода  4 тис.грн., в т.ч. ПДВ.

Операція 2.

Замовнику-нерезиденту  надано акт про перевезення вантажу митною територією України на суму 10 тис.грн. (без ПДВ), експедиційна винагорода складає  2 тис.грн.(без ПДВ).

До перевезення залучено перевізника-резидента, неплатника ПДВ.  За актом на перевезення вантажу вартість перевезення складає 10 тис. грн.. (без ПДВ).

Операція 3.

До перевезення вантажу для замовника-резидента  по маршруту  Краков-Вінниця залучено перевізника-нерезидента.  Нерезидент надав акт виконаних робіт: перевезення за маршрутом Краков-Вінниця (за єдиним міжнародним перевізним документом)  5 тис.євро,  експедиційна винагорода   1 тис.євро.  Курс на дату акту 32,00 грн./євро.

Замовник перевезення – резидент отримав від Компанії акт на суму перевезення 160 тис.грн.(без ПДВ), експедиційна винагорода   40 тис.грн. (без ПДВ).

Завдання 3.

ФОП на загальній системі оподаткування, платник ПДВ, оптова торгівля.

ФОП у власності  має комерційну будівлю, легковий та вантажний автомобіль, навантажувач, які використовує в господарській діяльності.

За   рік  ФОП отримано доходи та понесені витрати:

Виручка від продажу товарів  6 500,00 тис. грн. (з ПДВ), відгружено товару 7000,00 тис.грн. (з ПДВ);

Отримано виручку за надання в оренду нерухомості – 1 200,00 тис. грн.. (з ПДВ);

Отримано товару – 6 200,00 тис.грн. (з ПДВ) ,  з нього реалізовано  90%. Постачальникам товару сплачено кошти за весь отриманий товар.

Заробітна плата працівників – 144 тис. грн.., єдиний внесок із ЗП - 31,7 тис. грн..

Податок на нерухоме майно (житлова нерухомість) – 10,6 тис. грн.., податок на нерухоме майно комерційна нерухомість – 42,5 тис.грн.

Сплачено за використане пальне (вантажний автомобіль) – 15,0 тис. грн.(без ПДВ)

Сплачено за бухгалтерські послуги – 60,0 тис. грн. без ПДВ

Сплачено за охоронні послуги – 12,0тис.грнбез ПДВ

Проведено поточний ремонт будівлі  та сплачено постачальнику – 20,0 тис. грн.. без ПДВ

ФОП веде облік  амортизації. За рік нараховано  амортизаційні відрахування:

Комерційна нерухомість(будівля) -  25,0 тис.грн.

Легковий автомобіль – 3,0 тис.грн.

Вантажний автомобіль – 5,0 тис.грн.

Розрахувати ПДФО, ВЗ.

Завдання 4

Компанія Балі – платник податку на прибуток.

Чистий прибуток згідно фінансової звітності за 2019 рік складає 5 млн. грн.., об’єкт оподаткування за  2019 рік – 500 тис.грн.

Власниками компаніїє:

Юридична особа – нерезидент – доля 60%

Фізична особа – резидент – доля 40%.

Прийнято рішення про виплату дивідендів загальною сумою 1 млн. грн.., сума нерезидента зафіксована в валюті.

ЮО-нерезидент надало довідку про  резидентство в країні реєстрації. Між Україною та іншою країною підписано Конвенцію про уникнення подвійного оподаткування, ставка на дивіденди згідно Конвенції 10%.

Курс валют на дату виплати дивідендів  32 грн./євро., курс на дату оголошення дивідендів 31,5 грн./євро.

Розрахувати податок на прибуток, ПДФО, ВЗ, податок з доходів нерезидентів, суму до виплати  нерезиденту.

