Індивідуальне завдання з курсу
«Інклюзивне виховання засобами літератури»

Завдання полягає в створенні розробки уроку з вивчення інклюзивного твору або проведенні аналізу твору на інклюзивну тематику (твір обирається студентами самостійно). Тема індивідуального дослідницького завдання обирається впродовж перших двох тижнів семестру з переліку запропонованих тем.
Захист індивідуального дослідницького проєкту здійснюється на заліковому тижні. Публічний захист є обов’язковою вимогою для зарахування результатів за цим видом роботи. Критерії оцінювання включають змістовність, оригінальність та самостійність, творче оформлення.
Технічно розробка уроку чи аналіз твору оформляється згідно вимог до студентської наукової роботи.
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Зразок розробки уроку з вивчення інклюзивного твору:

Фрагмент уроку 
«Зайчик-нестрибайчик та його смілива мама» О. Драчковської

Мета: визначити головну думку твору, поглибити знання учнів про загальнолюдські моральні якості, розширити уявлення учнів про добрі і погані вчинки, учити аналізувати та оцінювати поведінку дійових осіб; ознайомити учнів із життям і творчістю авторки твору; формувати уявлення про доброту, чуйність і уважність; вчити спостерігати, робити висновки; розвивати діалогічне та монологічне мовлення; виховувати любов до батьків, до людей з особливостями, до рідного краю, до праці; виховувати людяність, милосердя.
Хід уроку
І. Організаційний момент. 1. Привітання. – Встали, дітки, всі рівненько, Посміхнулися гарненько, Настрій на урок взяли Й працювати почали. – Доброго дня, діточки!
ІІ. Емоційне налаштування:
– А тепер доторкнемося один до одного, усміхнемося один одному й подаруємо своє тепло й чудовий настрій.
III. Мотивація навчальної діяльності
Повідомлення теми і мети:
– Сьогодні на уроці ми спробуємо з’ясувати, якою має бути справжня людина: доброю чи злою, жорстокою чи милосердною турботливою чи байдужою. А допоможуть нам відповісти на це запитання герої твору Оксани Драчковської «Зайчик-нестрибайчик та його смілива мама». Ми будемо визначати головні людські цінності, висловлювати думки, працювати над прочитаним текстом. Сьогодні ми відкриємо уявну сторінку життя – «Людина приходить у світ для добра».
ІV. Вивчення нового матеріалу
1. Підготовча робота.
а) біографічні відомості.
– Діти а чи знаєте ви хто така Оксана Драчковська?
– Чи знайомі ви з казкою «Зайчик-нестрибайчик та його смілива мама»?
– Пропоную познайомитися з казкою та її автором.

Оксана Драчковська – українська письменниця, журналістка, перекладачка, яка мешкає в Чернівцях. Її історія-казка про Зайчика-нестрибайчика, на жаль, автобіографічна. Бо написана вона авторкою для діток про себе та свого синочка Назарка, який із самого народження є дитиною з інвалідністю і не може ходити. Тому мама Оксана щодня веде боротьбу за краще майбутнє, але не лише для свого сина, а для всіх особливих людей.
б) перевірка усвідомлення біографії учнями
2. Робота з твором
2.1. Словникова робота
Вчитель вводить цей вид роботи для пошуку невідомих для сприйняття учнів слів. Їхнє значення записується на дошці:
саквояж – дорожня сумка;
винахідливий – здатний до вигадування;
наплічник – рюкзак;
візок – транспортний засіб для пересування, використовується людьми з обмеженими можливостями.
Петляти – йти непрямою, звивистою дорогою.
Монолог – мова однієї людини.
2.2. Читання твору вчителем
2.3. Самостійне читання тексту учнями
2.4. Робота над текстом
а) Емоційне сприйняття тексту
– Що вас вразило в творі?
– Який настрій викликав текст?
– Що здивувало в цьому тексті?
– Що видалося не зрозумілим?
б) Вибіркове читання
– Прочитайте те місце твору, яке описує місце події.
– Прочитайте, як сім’я зайців збиралася до школи.
– Прочитайте, що розповідається про відвідування Зайчиком школи.
– Яка головна думка твору?
– Що хотів нам сказати автор?
в) Аналіз тексту.
– В якому пору року народився головний герой?
– Чому зайчик не міг стрибати?
– Які були проблеми у тварини?
– Чим на наступний день викликаний добрий і веселий настрій Зайчика?
– Які риси характеру властиві Зайчику-нестрибайчику? Знайдіть опис у тексті.
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– До якої важливої події готувались зайці?
– Що сталося по дорозі до школи?
– Як відреагувала матуся-зайчиха на повернення Зайчика-нестрибайчика додому?
– Що зробила матуся? До кого вона звернулась за допомогою?
– Як допомогла лісовим жителям Лісова Управа з поганою дорогою?
– Які досягнення в школі мав Зайчик-нестрибайчик? Опишіть / знайдіть у творі та зачитайте.
– До якого гуртка передусім записався Зайчик?
– Чи потрапляв Зайчик у пригоди? Хто був очільником?
– Що сталося із тваринами у темному лісі? Знайдіть у тексті та зачитайте.
– Чому маму Зайчика-нестрибайчика названо сміливою? У чому її сміливість?
– Який урок ввели у лісовій школі? Що таке мова жестів?
– Як ви думаєте, чому мама перенесла кабінет голови на перший поверх і повісила табличку «Ласкаво просимо всіх»? Чи готові ви розмістити біля входу у свій заклад освіти такий же напис?
– Чому нас вчить казка «Зайчик-нестрибайчик та його смілива мама»?
3. Мовно-логічне завдання
– якими словами можна охарактеризувати маму зайчика ….
– Зайчика-нестрибайчика …
– братів (байдужі, безсердечні…).
4. Творче завдання. Робота в групах
1 група – готує питання для інтерв’ю з мамою Зайчихою;
2 група – готує пам’ятку «Як допомогти людині з вадами?»;
3 група – готує пояснення до прислів’я «Поділена радість подвійна, а поділене горе вдвічі менше».
5. Рефлексія
Вправа «Мікрофон»
Найцікавішим відкриттям для мене сьогодні стала інформація про…
Сьогодні на уроці я дізнався/дізналася…
Вправа «Рюкзачок»
Яке зернятко мудрості ви покладете у рюкзачок?
V. Домашнє завдання.
1. Підготувати творчий переказ твору від імені Зайчика-нестрибайчика або його мами (на вибір) .
2. Дослідити, за допомогою якої мови спілкуються люди, які не бачать і не чують.
3. Розкажіть, чи зустрічали ви людей на візку? Як до них треба ставитися?

Зразок аналізу твору на інклюзивну тематику:

ХУДОЖНЯ РЕЦЕПЦІЯ ФЕНОМЕНУ ІНАКШОСТІ
ЯК ПІДҐРУНТЯ ІНКЛЮЗІЇ В ПОВІСТІ Д. МАТІЯШ
«МАРТА З ВУЛИЦІ СВЯТОГО МИКОЛАЯ»
Сьогодні арсенал сучасного вітчизняного письменства налічує кількадесят творів на тему інклюзії в її широкому розумінні. Як свідчать численні читацькі відгуки, не залишилася непоміченою і повість Д. Матіяш «Марта з вулиці Святого Миколая». Її авторка відома як перекладачка з польської та білоруської мов і письменниця, перу якої належать твори для дитячої («Казки П’ятинки», «Історія про троянди, дощ і сіль», «День Сніговика», «Перше Різдво», «Подарунок від Святого Миколая», «Мене звати Варвара») та дорослої («Реквієм для листопаду», «Роман про батьківщину», «Дорога святого Якова») читацьких аудиторій. Незалежно від віку адресата, творам Д. Матіяш властива одночасна рефлективність і емоційна включеність, емпатичність, які ніби спонукають авторку прискіпливо добирати слова і сенси для найточнішої передачі почуттів, нюансувати їхню емоційно-смислову значущість. Для її героїв формування особистої системи цінностей, визначення життєвої мети, усвідомлення власних пріоритетів часто відбувається з орієнтацією на вироблені християнським віровченням чесноти. Водночас треба зауважити, що зроблений нами висновок при аналізі роману «Дорога святого Якова» екстраполюється чи не на весь творчий доробок письменниці: «При цілковитій христоцентричності світогляду Д. Матіяш втілює надактуальну для ХХІ ст. відкритість щодо інших культур і конфесій як способів самовираження й прояву людської індивідуальності» [1, с 45]. Для авторки і її персонажів антидогматизм, толерантність, повага до права Іншого є способом реалізації свободи.
Необхідним для подальшої розмови про формування інклюзивної культури засобами письменства та аналізу повісті Д. Матіяш вбачається з’ясувати значення феномену інакшості або альтерності. Потрапляючи в поле зору різних дисциплін, він набуває нових нюансів значення: у філософії розглядається як складник становлення ідентичності через здатність розрізняти «я» і «не-я», у психології та соціології – як іманентна властивість кожної особистості в соціумі, у релігієзнавстві – на позначення відмінності від норм поведінки та моделей мислення секуляризованої культури, в антропології – для вказівки на культурні відмінності, у географії – виражає пошук себе через переміщення в просторі, у педагогіці – розглядається в контексті інклюзивної освіти на позначення осіб із особливими освітніми потребами тощо. У межах нашого дослідження під інакшістю матимемо на увазі наділення літературного персонажа характеристикою або комплексом характеристик, які можуть стосуватися фізичного здоров’я, психоемоційного стану, вроджених чи набутих ознак зовнішності, гендерних, вікових, культурних, релігійних, поведінкових, мовних чи будь-яких інших проявів і тим самим вирізняти його з-поміж оточення.
Таке розуміння феномену інакшості корелюється з поняттям інклюзії у широкому її розумінні. Воно дає підстави виділити в повісті «Марта з вулиці Святого Миколая» три рівні художньої реалізації проблеми інакшості, котрі пов’язані з образами: 1) головної героїні Марти, наділеної підвищеною чутливістю і вразливістю; 2) Поліни як людини з інвалідністю; 3) Поліни та Карла як представників старшого покоління; 4) однокласника Марти Кекса, котрий має проблему із зайвою вагою.
У наявних спробах аналізу інклюзивного потенціалу повісті перевага надається образу Мартиної подруги – жінки старшого віку Поліни, яка після аварії змушена пересуватися на візку. Проте й образ самої Марти дає можливість порушити питання поваги до іншого. У відгуку на твір Г. Улюра називає Марту гіперестензиком – людиною із загостреними відчуттями, надчутливою душею, тому радить при читанні твору брати до уваги те, що «переживання події і власне подія розділені глибокою прірвою надсильних почуттів малої героїні» [4]. Д. Матіяш вдається переконливо передати дорослішання дівчинки. Так, перед нами постає вибудовування взаємин не тільки з тими, хто подобається й з ким комфортно дружити (однокласниця Капітоліна, Поліна, художник Карл), але й з тими, хто не викликає симпатії (однокласник Денис на прізвисько Кекс, котрого Марта не сприймає через зайву вагу) або викликає ревнощі (Марія, в яку закохується Карл). І складний процес долання власного егоїзму, коли Марта – єдина дитина в родині, що звикла перебувати в центрі уваги своїх батьків, – проходить етап прийняття молодшої дитини, яка має народитися. І, зрештою, приборкування Мартою власних емоцій, контроль за внутрішніми переживаннями. З урахуванням особливостей характеру головної героїні ідеальною постає її дружба з Капітоліною, яка відчуває, коли не слід набридати Марті зі своїм товариством і варто дати їй час побути на самоті.
Найближчою до Марти є Поліна – життєрадісна, кмітлива, розумна жінка, яка, попри інвалідний візок, намагається жити повнокровним життям: «Поліна не схожа на бабусь моїх однокласників. Ніхто з них не фарбує волосся у рудий колір. І не гасає по квартирі в інвалідному кріслі на шаленій швидкості. Бабусі моїх однокласників ходять своїми ногами, але Поліна жвавіша за всіх них, разом взятих» [3, с. 19]. Через думки Марти письменниця звертає увагу на проблему інвалідності з двох точок зору: сприйняття проблеми самими неповносправними людьми і погляд на них людей з оточення: «Мені ніколи не спадало на думку: Поліна страждає, що не може ходити. Бо вона весь час задоволена…. Поліна завжди весела, і в неї завжди гарний настрій. І це вона мене підбадьорює, а не я її. Не можу уявити її в депресії… Насправді вона не може більшості тих речей, які можу я, але ніколи не скаржиться… І ніколи не просить їй допомогти. І я й не допомагаю» [3, с. 24]. Спілкування з Поліною вчить Марту правильного ставлення до людей із особливими потребами:
спочатку головна героїня, виходячи із суспільних стереотипів, відчуває жаль до подруги, однак із часом починає розуміти, що Поліна – не жертва, а така сама людина з власним неповторним внутрішнім світом. Образ Поліни, котра пише смс своїм юним подругам, вправно обходиться з інвалідним візком, грає на піаніно і в шахи, слухає Баха і робить те, що бажає, доводить: багато перепон у житті люди створюють самі собі. Хоча авторка й не замовчує об’єктивних труднощів, з якими стикаються люди з інвалідністю в нашій країні: будинок Поліни геть не пристосований для таких, як вона, тому на прогулянку жінка може вибратися тільки з допомогою друзів.
Марта привертає увагу не лише рівними й довірливими стосунками з батьками, але й не зовсім стандартною, як для підлітка, дружбою з Поліною і Карлом, який колись навчав Мартину маму, а зараз дає уроки малювання самій Марті. Вони обоє значно старші за 12-річну головну героїню, проте дівчинка надає перевагу їхній дружбі перед стосунками з однолітками. На нашу думку, авторка порушила тут важливу соціальну проблему становища людей літнього віку. Через ейджизм – упередженість і дискримінацію людей за віком, яка в Україні є гостроактуальною – такі люди, як Поліна і Карл у реальному житті часто опиняються на маргінесах життя. Образами старших друзів Марти Д. Матіяш переконує читача в тому, що дорослі люди можуть бути цікавими співбесідниками і компаньйонами для молоді, а їхній життєвий досвід, вироблена модель поведінки, реакції на різні ситуації – помічними для тих, хто тільки стоїть на порозі дорослого життя. З точки зору тенденцій розвитку сучасної вітчизняної літератури для дітей та підлітків, присутність образів Поліни і Карла, поряд із образами батьків дівчинки, Марії, виділяє повість Д. Матіяш із низки подібних. Бо, як зазначала М. Кіяновська, «у книжках для дітей, написаних сучасними українськими авторами, зазвичай нема смерті – і навіть старіння, і навіть дорослішання… Зазвичай світ у наших книжках для дітей – це світ без дорослих, острів Небуляндія. Діти виростають, по суті, мало уявляючи собі, як жити, коли закінчиться дитинство» [2]. Оскільки серед функцій дитячої літератури є навчальна і виховна, то цей аспект повісті формує в юного читача важливі зв’язки з реальним життям, навчаючи взаємодіяти з людьми різних поколінь.
Однокласник Марти Денис-Кекс – ще один персонаж, образ якого покликаний розбудовувати інклюзивну площину повісті. Він скромний, із гарним почуттям гумору, любить тварин і мріє стати біологом. Хлопцеві подобається Марта, тому він намагається догодити їй, ненабридливо ввійти в коло друзів дівчини. Але Денис несимпатичний Марті, бо має надмірну вагу, що й стала причиною його прізвиська. Взаємини з Денисом вчать її залишатися собою і не йти проти власної волі, говорячи «ні». Героїня повісті приходить до усвідомлення, що в житті доводиться спілкуватися не лише з тими, хто нам подобається, але й треба поважати почуття інших людей, бо, за словами Марії, «хтось не подобається нам, а комусь не подобаємось ми. Колись, можливо, хтось тобі дуже сподобається, а ти йому – ні, він тебе відштовхне, і тобі буде боляче. Кексові теж буде боляче, якщо ти його відштовхнеш. Буде боляче йому і тоді, коли ти то притягуватимеш його, то відштовхуватимеш» [3, с. 203]. Проте інклюзивний потенціал, закладений в образі Дениса, знаходить не найбільш вдале вирішення, адже привабливим його в очах Марти роблять не риси характеру чи вчинки, а зовнішні зміни – схуднення внаслідок заняття спортом. На думку В. Чернишенка, таке сюжетне рішення може сприяти поширенню стереотипу, що причиною зайвою ваги в дітей чи підлітків може бути лише переїдання та небажання займатися фізичними вправами, у той час як такий стан може зумовлюватися медичними причинами [5].
Проблема інакшості, індивідуального різноманіття літературних героїв у творах для дітей та підлітків – важливий чинник формування і поширення інклюзивної культури. Повість «Марта з вулиці Святого Миколая» сприяє розумінню того, що будь-яка несхожість людей одне на одного (за психоемоційним станом, станом здоров’я, віком чи зовнішністю – як у героїв твору) не є приводом для стереотипізації, дискримінації чи будь-яких інших негативних проявів, вчить підтримувати різноманітність і поважати право кожної людини на прояви власної індивідуальності, демонструє важливість прийняття та поваги до відмінностей у всіх їх формах. Твір Д. Матіяш не лише не втрачає своєї актуальності, а на тлі повномасштабної війни, коли рівень інакшості зростає через травматизацію, збільшення чисельності представників вразливих категорій (діти-сироти, вимушені переселенці, депортовані особи, жителі окупованих територій та ін.) робить її проблематику як ніколи злободенною.
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aBTOpa, KpiM TOro, Ue CBOEPIAHMIA 3aKIMK A0 NPOYMTAHHA TEBOPY.

noGonaa nocrepy:

Ha3sa (NpMBEPHEHHA yBaru) - NPOCTO Ta TOYHO NPEe3eHTyeE
KHury (Teip). MNpoyuTaBwmn Ha3By, y4eHb NOBUHEH 3aXOTiT
AizHaTuca 6insbwe.

* IHpopmamueHa cknadoea - TEKCT, He BaHaNbHUIA NepeKkas
TBOPY, HE CKONiMOBaHa aHOTaLifA, a BAACHMIA BIATYK, 3aKNMK
AO NPOYMTaAHHA TBOPY, NOPIBHAHHA TOTO, XTO YMTaE nocrep, 3
repoaMH1 TBOPY. Mac BUPISHATUCH OPMIriHaNbHICTIO.

* @omo (o6rknagmnHKa KHMrm, poTo asropa) - noriyHo
pPo3MileHi.

* [paghivuni enemeHmu - pisHOMaHITHI (POpMKM ManioHKa,
Tabnuui, giarpamu. MosuHHi ByT NOrivHMMKM, NOCATAOBHMMM,
3po3yminmmm 683 40AaTKOBUX NOACHEHb.

* Ocobnusicms nocmepy: NakoHI3M, KONLOPOBI 306paXKeHHA,
3aKNAMKK, NPUBEPHEHHA yBaru.
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Mocmep (aurn. poster - adilwa, OroNoWeHs) - XyA0KHbLO

0hOpMAEHUI NNAKAT ANA PEKNAMHMX YM AEKOPATHMBHMX Uinen.
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2lLe D]

*® |V 10caiBoMy nepexiai 3 anrifichKol

- ;«,IL‘II(')) ®» (lapbook) o3nauac
|«HaKonitHa Kniray

~® | (lap — konina, book ~ kwura),

) '} Jlendyk — inTepakTiBHa nanka Ang Aiteil Ta
0coG/1MBA OPTANI3ALIA HABYAILHOIO MATEpiaY Ha
§ nesty Temy. Lo notpiGro, 1106 ioro 3poGirmi
cBOTMM pyKamn?

JlenGyk a00 Ak f0ro wwe HA3NBAIOTY inmepakmuena mexa,
IeMAMUUNG MeKa, Meka  NPoeKmic — 11e CamopooHa naneposa
KHIDKEUKA 3 KNIICHBKAMM, ABEPLATAMH, BIKOHLAMM, PYX/IHBHMI
fleTAnAMM, MIHI-KHIGKEIKaMI, AKi ITHHA MOKe TicTaBaTy,
flepeKIanaTi, 10NOBHIOBATH, CKAALATH Ha CBiil poscy/L ¥ Hill
OHPACTHCA MATEPIA 3 AKOICH NEBHOT TEMH.

L}
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CkpanOykinr
(ocpopmnenns pororpadpii,
BHPI30K Y CTOPIHKH
9H aJibOOMH)

Ha JIiTepaTypHy TeMy
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® nipamiga repos

® MeHTaabHa KapTa
® Kaairpama

® swot-aHaais (strength - ciaa, weakness - caabkicts, opportunites -
MO>KAMBOCTI, threats - sarposn)

® pomamka bayma

TB HHSI [TIOCTEPiB, AeIl iB Ta cKkparr iB 40 KHUTU
® cTBOpE ocTepiB, AerOyKiB Ta CKparoyKiB 40
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