методичні рекомендації до виконання 
Практичного заняття № 3

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНІ ПІДГОТОВКА З ХІМІЧНИХ ДИСЦИПЛІН У СПШ ТА ЗВО
Мета: обговорити методику підготовки та проведення учнівських експериментів з хімії в СПШ; проаналізувати специфіку лабораторно-практичного заняття як виду навчального заняття у ПТЗО; розкрити методику проведення лабораторного заняття як специфічної організаційної форми навчання хімічних дисциплін.

Навчальні завдання:

Завдання 1. УСНО Проаналізуйте зміст лабораторних дослідів і практичних робіт, визначених Програмою з хімії для профільного рівня і рівня стандарту.
Завдання 2. УСНО Ознайомтесь з критеріями оцінювання навчальних досягнень учнів виконання лабораторних та практичних робіт, наведених у ДОДАТКУ 1. УСНО Прокоментуйте розподіл балів з позиції об’єктивності оцінки.
Завдання 3. ПИСЬМОВО Сформулюйте цілі будь-якого ЛАБОРАТОРНОГО ЗАНЯТТЯ і відповідно ЛАБОРАТОРНОЇ РОБОТИ з Вашої навчальної дисципліни.
Наприклад. 
ТЕМА лабораторного заняття – Електролітична дисоціація та гідроліз солей.
МЕТА лабораторного заняття: засвоїти основні поняття теорії електролітичної дисоціації, оволодіти навичками складання іонно-молекулярних, молекулярних рівнянь гідролізу солей, визначення рН.
МЕТА лабораторноъ роботи: оволодіти навичками експериментального дослідження властивостей електролітів.
Завдання 4. УСНО Розробіть та обґрунтуйте правила техніки безпеки, яких слід дотримуватися в навчальній лабораторії на лабораторних заняттях з Вашої навчальної дисципліни.

Завдання 5. Ефективність лабораторного заняття визначають декілька чинників, серед яких: підготовка викладачів і студентів, оснащення навчальних лабораторій, справність обладнання, зручність робочих місць студентів тощо. Опишіть складові ефективності підготовки до будь-якого лабораторного заняття з Вашої навчальної дисципліни. ПИСЬМОВО Заповніть таблицю 1.

Таблиця 1

СКЛАДОВІ ЕФЕКТИВНОСТІ ПІДГОТОВКИ ЛАБОРАТОРНОГО ЗАНЯТТЯ

Наприклад. 
ТЕМА: Гравіметричне визначення Нікелю з диметилгліоксимом
	Складові 
	Зміст підготовки

	Науково-методична підготовка викладача
	Методичні вказівки до лабораторних занять з курсу «Аналітична хімія»; презентація до лекції; методичні вказівки до самостійної роботи з курсу «Аналітична хімія», …

	Теоретична підготовка студента
	Студент володіє теоретичним матеріалом :поняття про гравіметрію, реакції осадження та вимоги до них, властивості кристалогідратів ...

	Матеріально-технічна підготовка навчальної лабораторії
	Реактиви та обладнання:

– хлоридна кислота, с(HСl) = 1 моль/л - 3 шт;
– диметилгліоксим, розчин в ізопропанолі з масовою часткою w = 1% - 3 шт;
– карбамід - 3 шт;

– аміак, розчин з масовою часткою w = 10% - 3 шт;
– Аргентум нітрат, с(AgNO3) = 0,1 - 0,01 моль/л - 3 шт;
– стакани місткістю 600 мл – 8 шт;
– штатів з пробірками для взяття наважок – 8 шт;
– циліндри місткістю 10, 50 і 200 мл – 8 шт;

– тиглі скляні з фільтруючим дном – 8 шт;

– ексикатори з прожареним СаСl2– 3 шт;

– баня водяна;

– колби Бунзена для фільтрування;

– промивалки з дистильованою водою – 3 шт;

– шафа сушильна;

– насос вакуумний;

– шпателі, скляні палички – 8 шт;

– терези аналітичні (типу ВЛР-200).


Завдання 6. ПИСЬМОВО Сформулюйте запитання теоретичної перевірки до будь-якого лабораторного заняття з Вашої навчальної дисципліни.
Наприклад. 
ТЕМА: Елементи І групи Періодичної системи хімічних елементів  Д.І.Менделєєва.
Контрольні запитання.
1. Напишіть електронні формули елементів І-А, І-В груп ПС. В чому полягає відмінність електронних будов та властивостей елементів головної та побічної підгрупи І групи ПС.

2. Назвіть основні мінерали лужних металів, які зустрічаються в природі.

3. Написати спосіб одержання золота.

4. Напишіть рівняння реакцій, що ілюструють взаємодію простих речовин І-А, І-В груп з воднем, галогенами, фосфором, азотом, вуглецем.

5.  Напишіть рівняння реакцій, за допомогою яких можна здійснити такі перетворення:

Na → NaOH → Na2SO4 → NaCl → Na
Ag → Ag2O → [Ag(NH3)2]OH → AgCl → Ag2S
6. Охарактеризуйте хімічні властивості сполук елементів І-А групи з Оксигеном. Напишіть відповідні рівняння реакцій.

7. Якими властивостями характеризуються оксиди елементів  І-В групи? Які гідроксиди відповідають цим оксидам?

8. Які координаційні числа характерні для сполук елементів І-В групи в комплексних сполуках? Напишіть рівняння дисоціації сполук [Сu(NH3)4](OH)2;  H[СuCl2]; K[Au(CN)4] і математичний вираз їх констант нестійкості.

9.  Які реакції відбуваються з виробами з міді та срібла в атмосферних умовах та в присутності яких сполук?

10. Яке біологічне значення мають сполуки Натрію та Калію?
Завдання 7. УСНО Розробіть критерії оцінки діяльності студента на всіх етапах будь-якого лабораторного заняття з Вашої навчальної дисципліни.
Завдання 8. УСНО Порівняйте ознаки лабораторних робіт, що проводяться з начальною та дослідницькою метою, наведені таблиці 2. Прокоментуйте діяльність викладача під час виконання експериментів студентами на таких заняттях. Чи можливе проведення дослідницький лабораторних занять з Вашої навчальної дисципліни? 
Таблиця 2

ХАРАКТЕРИСТИКА РІЗНОВИДІВ ЛАБОРАТОРНИХ РОБІТ

	навчальна лабораторна робота
	дослідницька лабораторна робота

	· мета роботи точно визначена наперед;
· обладнання, прилади, інструменти заздалегідь підібрані та запропоновані студентам у підготовленому вигляді;
· методика та послідовність операції точно відпрацьовані й зведені в інструктивно-методичну карту, визначені форми звітної документації;
· характером роботи передбачає виконання операцій, що підтверджують факти, принципи, закони і закономірності, які студенти раніше вивчали;
· результат, який повинен бути одержаний у роботі, відомий студентам
	· визначення теми і мети роботи;
· студенти самостійно під керівництвом викладача розробляють відповідні вимоги до виконання роботи;
· прилади та інструменти, що зберігаються в лабораторії, видаються студентові на вимогу;
· методику й послідовність роботи, форми фіксації її результатів розробляє сам студент під керівництвом викладача на основі досвіду, одержаного при виконанні проведених раніше експериментальних робіт;

· характер роботи – дослідження процесів з метою виявлення їхніх ознак, що невідомі студенту;
· результат роботи студенту наперед невідомий


Самостійна позааудиторна робота студентів.

1. УСНО Ознайомтесь з результатами міжнародного дослідження якості освіти PISA-2018, у якому Україна брала участь вперше. Національний звіт за результатами міжнародного дослідження якості освіти PISA-2018 містить рекомендації щодо подальшого розвитку освіти в Україні в коротко- та довгостроковій перспективах (режим доступу https://testportal.gov.ua/zvity-dani-4). Висловіть свою думку стосовно змін в організації освітнього процесу з природничих дисциплін у проекті «Нова українська школа».
2. Проаналізуйте навчально-методичну літературу, присвячену організації експериментальної підготовки фахівців на лабораторних заняттях з хімічних дисциплін. ПИСЬМОВО Назвіть основні тенденції розвитку. Які з них, на Вашу думку, реально впровадити в освітній процес біологічного факультету?

Наприклад. 
Основні тенденції розвитку організації експериментальної підготовки фахівців на лабораторних заняттях з хімічних дисциплін:
· Віртуальний хімічний експеримент – особливий вид навчального хімічного експерименту, який виконується студентом із допомогою комп’ютерної техніки, у вигляді імітації експериментальної діяльності у віртуальній лабораторії. При цьому учасник маніпулюють зображеннями хімічного посуду, обладнання та реактивами, які створені з допомогою тривимірної графіки та анімації. 

· Мультимедійний хімічний експеримент – це відеозображення реального хімічного експерименту, яке проектується з допомогою мультимедійного проектору (інтерактивної дошки та ін.), дозволяє розглянути процес хімічної реакції із різних ракурсів та засвоїти реальний вигляд хімічного посуду, обладнання та хімічних речовин. 
· …

· …
Реально впровадити в освітній процес біологічного факультету можна … тому, що …
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