МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ
Практичного заняття 2
Тема. ІНТЕГРАЦІЯ В ШКІЛЬНОМУ КУРСІ ХІМІЇ.

Мета: проаналізувати шляхи реалізації інтеграційних тенденцій у навчанні хімії в СПШ ЗЗСО.
Навчальні завдання:

Завдання 1. УСНО Користуючись програмою з хімії рівня стандарту, назвіть теми уроків в 10-11 класах, на яких доцільно проведення інтегрованих уроків. Свою відповідь обґрунтуйте.
Висновки мають бути приблизно такі - 

«Хімічні властивості насичених одноатомних спиртів. Одержання  етанолу». Дану тему можна використати на бінарному уроці з біологією. Поєднати із темою «Шкідливі звички». Так у прив’язці по теми з біології, на мою думку, учні краще засвоять матеріал, адже він буде підкріплений фактами про вплив спиртів на живі організми.

В темі «Вуглеводи» майже кожен урок можна проводити з інтеграцію біології. Адже ця тема також пояснюється в курсі біології. Тому для кращого засвоєння інформації є доцільним поєднати ці уроки і розповісти про вуглеводи з різних точок зору, але поєднаних ідеєю.

Також доцільно буде поєднати тему «Білки» з тих же причин, що і вуглеводи. Тему «Біологічно активні речовини (вітаміни, ферменти)» теж можна викласти у парі з біологією.

Завдання 2. Ознайомтесь з методичною розробкою інтегрованого уроку-конференції «Захист теми» на тему «Молекула очима фізика, хіміка і біолога», наведеною в Додатку 2. 

ПИСЬМОВО Розробіть за аналогією методичний матеріал до інтегрованого уроку на тему «Забруднення води та ґрунтів» з Теми 8. Органічна хімія в сучасному суспільстві (11 кл. Профільний рівень).
Наприклад:
Підтема: Забруднення ґрунтів
Доповіді:

1. Види ґрунтів.

2. Способи дослідження ґрунтів.

3. ...

4. ....

5. ...

Демонстрації:

1. Демонстрація зразків ґрунту.

2. Схема «Швидкість проникнення води в різні типи ґрунту».

3. Схема «…».

4. Презентація ...

Оформлення
1. Зразки ґрунту.

2. Рослини.
3. …

4. …
Запитання:

1. Яке значення має якість ґрунту?

2. Чим шкідливе зараження ґрунту отрутохімікатами?

3. …?
4. …?

5. …?
Підтема: Забруднення води
Доповіді:

…
Завдання 3. УСНО Проаналізуйте типи розрахункових задач, що розв’язуються учнями в 10-11 класах на різних рівнях підготовки (Див. Додаток 1). Обґрунтуйте можливості кожного типу в реалізації інтеграційних тенденцій. Назвіть, з якими навчальними предметами можлива інтеграція.

Висновки мають бути приблизно такі - 

Використання кожної задачі із запропонованих в якості інтеграційного елемента на уроці – можливе, адже несе в собі математичні розрахунки. Це робить можливим інтеграцію математики в урок хімії. (Рівень стандарту).

Якщо говорити за задачі профільного рівня, то окрім математики, можна робити інтеграцію із фізикою.

ПИСЬМОВО Запропонуйте приклади задач міжпредметного змісту для розв’язування учнями на уроках теми «Неметалічні елементи та їхні сполуки» (11 кл.).
Наприклад:
Обчисліть об’єм вуглекислого газу (н. у.), який можна отримати в результаті взаємодії кальцій карбонату масою 7 г з хлоридною кислотою, що містить 7,3 г гідроген хлориду. (Тип задачі – Обчислення за рівнянням хімічної реакції кількості речовини, маси, об’єму (газуватих речовин) продукту за рівнянням хімічної реакції, якщо один з реагентів взято у надлишку – інтеграція із математикою).
Завдання 4. ПИСЬМОВО Розв’яжіть задачу: в результаті укусу мурахи людина відчуває печію. Встановіть молекулярну формулу органічної кислоти, якщо масові частки елементів складають: 26,08%(C), 4,35%(H), 
69,56% (O).

Зверніть увагу! Оформлення розв’язання задач має бути за загальними вимогами!
Зразок
	Дано:

ω (C) – 26,08%           

ω (H) – 4,35%             

ω (O) – 69,56%


	Розв’язання: 

CxHyOz 

Для визначення формули сполуки використовуємо співвідношення x: y: z = ω(С)/М(С): ω(Н)/М(Н): ω(О)/М(О)



	CxHyOz - ?


	Відповідь: 


Самостійна домашня робота:

1. Уроки з вивчення мінеральних добрив доцільно проводити як бінарні інтегровані уроки. Розкрийте зміст етапів структури цього уроку. ПИСЬМОВО Напишіть СТИСЛИЙ його план-конспект.

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Бінарний урок – це нетрадиційний вид уроку, це творчість двох педагогів, яка переростає у творчий процес учнів. На такому уроці реалізуються міжпредметні зв’язки, відбувається інтеграція, що поєднує вивчення двох або більше шкільних предметів.
Структура бінарного уроку:
1) Перевірка домашнього завдання по кожному навчальному предмету (застосовується метод фронтальної контролюючої бесіди).
2) Мотивація навчально-пізнавальної діяльності учнів.

3) Повідомлення теми уроку, його мети і завдань.

4) Розкриття нового матеріалу вчителем першого предмету.
5) Розкриття нового матеріалу вчителем другого предмету.
6) Закріплення вивченого матеріалу (через виконання практичних завдань і розв’язування задач, проведення експериментів тощо).
7) Узагальнення і систематизація отриманих ЗУН.
8) Підведення підсумків уроку.

9) Домашнє завдання та інструкції до нього.

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Стислий план-конспект передбачає тезисне розкриття змісту деяких етапів структури уроків, зокрема: розкриття нового матеріалу двома вчителями і закріплення вивченого матеріалу, зміст інших етапів структури описується 1-2 реченнями.
2. Ознайомтесь з досвідом учителя хімії Кокориної Світлани Євгенівни щодо застосування ІКТ в навчанні хімії, проведення Web-квестів (Див. Додаток 3). УСНО Висловіть своє відношення до проведення таких інтегрованих уроків. Яким чином учитель хімії може розвивати інформаційно-цифрову ключову компетентність? Свою відповідь обґрунтуйте.

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Для виконання цього завдання слід використовувати Навчальну програму з хімії для 10-11 класів, в якій визначено предметний зміст ключової компетентності і навчальні ресурси для її формування, а саме:
Уміння:
- використовувати сучасні пристрої для пошуку хімічної інформації, її оброблення, збереження і передавання; 

- створювати інформаційні продукти хімічного змісту.

Ставлення:

- критично співставляти і оцінювати хімічну інформацію з різних інформаційних ресурсів;

- дотримуватись авторського права, етичних принципів поводження з інформацією;

- усвідомлювати необхідність екологічних методів та засобів утилізації цифрових пристроїв.

Навчальні ресурси:
- електронні освітні ресурси (бази даних про речовини та їхні характеристики);

- віртуальні хімічні лабораторії.
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