
МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ
Практичного заняття 1

Тема. ЗМІСТ ХІМІЧНОЇ ОСВІТИ В СТАРШІЙ ПРОФІЛЬНІЙ ШКОЛІ
Мета: розкрити методичні особливості змісту хімічної освіти і принципи навчання учнів у старшій профільній школі.

Навчальні завдання:

Завдання 1.УСНО Проаналізуйте і порівняйте зміст вивчення теми 3. Хімічні реакції (11 кл.) на рівні стандарту і профільної підготовки за планом:

1) очікувальні результати ;

2) зміст навчального матеріалу;

3) практична частина: типи розрахункових задач; назви демонстрацій; назви учнівських експериментів, їх види; назви навчальних проєктів.
Висновки мають бути приблизно такі - 
1. очікувальні результати ;

У порівнянні цих двох програм, а саме очікуваних результатів, можна говорити, що на рівні стандарту учні вивчають тему «Хімічні реакції» в доволі спрощеному варіанті. На достатньому рівні для розуміння загальних основ предмету. Тобто, можуть схарактеризувати хімічні реакції, пояснити їх перебіг, виконати елементарні хімічні обчислення, використати індикатори для визначення рН розчину, висловлює значення принципу Ле Шательє, може обґрунтувати значення оборотних процесів  в довкіллі. Що є логічним, адже не кожна дитина спроможна засвоїти такий предмет як Хімія на високому рівні. На профільному рівні діти вивчають тему більш поглиблено, що дає їм змогу краще зрозуміти матеріал, який вони зможуть використати для подальшого навчання на спеціальностях пов’язаних із хімією.

2. зміст навчального матеріалу;

На рівні стандарту зміст навчального матеріалу є максимально спрощеним, кількість уроків невелика (7-9 уроків). На профільному рівні тема розкривається більш розгорнуто, вивчення її глибше. Це можливо зрозуміти із типової програми для профільного рівня, в якій на вивчення теми відводиться значно більша кількість уроків (більше 20)

3. практична частина: типи розрахункових задач; назви демонстрацій; назви учнівських експериментів, їх види; назви навчальних проєктів.

На рівні стандарту розрахункові задачі обмежуються обчисленнями за хімічними рівняннями відносного виходу продукту реакції. На профільному рівні задачі подаються вже на обчислення за термохімічними рівняннями, обчислення середньої швидкості реакції, обчислення за законом діючих мас. Тобто значно ширше і глибше розкриваючи тему.

На рівні стандарту демонстрацій немає. На профільному рівні перелік демонстрацій доволі великий, адже учням профільного класу потрібно розуміти глибинну сутність процесу хімічних реакцій, так як об’єм програми ширший.

На рівні стандарту лабораторні досліди обмежуються лише визначенням рН за допомогою індикаторів. На профільному рівні кількість лабораторних робіт складає 5. Тому що учневі профільного класу потрібно вміти самому провести експеримент, зібрати дані, опрацювати та аналізувати їх.

На рівні стандарту подається дві теми для проектної діяльності (Гальванічний елемент із картоплі, лимону та Види і принципи роботи малих джерел електричного стуму). Ці роботи надаються учням для можливості провести мінімальну експериментальну діяльність для покращення розуміння деяких тем розділу. На профільному рівні проекти не передбачені, адже, на мою думку, учні увесь час є більш заглибленими в матеріал і процес вивчення хімії. 

Завдання 2. ПИСЬМОВО Обґрунтуйте методичну доцільність розв’язування задач типу «Обчислення кількості речовини, маси або об’єму продукту за рівнянням хімічної реакції, якщо один із реагентів взято в надлишку» в 11 класі з точки зору діяльнісного, компетентнісного і особистісно зорієнтованого підходів.
Наприклад:
з точки зору діяльнісного підходу навчання відбувається через дію, тож виконання будь-яких дій сприяє формуванню знань, зокрема  складання рівнянь реакцій;застосування стехіометричних коефіцієнтів; встановлення кількості речовини, маси або об’єму продукту якщо один із реагентів взято в надлишку, …;

2) з точки зору компетентнісного підходу через розв’язування задач відбувається розвиток ключових і предметних компетентностей, а саме математичної …;

3) з точки зору особистісно зорієнтованого підходу: під час розв’язування задач відбувається формування логічного та критичного типів мислення, самоаналізу, відповідальності; орієнтування на самостійний пошук та самостійну роботу, …
Завдання 3. Методом проектів називається спосіб досягнення дидактичної мети через детальну розробку проблеми (технологію), яка має завершитися реальним, практичним результатом, оформленим у той чи інший спосіб.

Під час вивчення Теми Нітрогеновмісні органічні сполуки в 10 класі, учням пропонується розробити наступні проєкти:

Рівень стандарту: «Натуральні волокна тваринного походження: їхні властивості, дія на організм людини, застосування», «Анілін – основа для виробництва барвників», «Синтез білків», «Збалансоване харчування – запорука здорового життя», «Виведення плям органічного походження».

Профільний рівень: «Історія синтезу анілінових барвників», «Як розшифрували структуру ДНК», «Дія йонізуючого випромінювання на органічні сполуки».

Проаналізуйте вибір тем. ПИСЬМОВО Розподіліть тематику за профілями навчання. Запропонуйте форму результату кожного проєкту (мультимедійна презентація, текстовий документ, практичні поради, рольова гра, конференція тощо).

Наприклад:
Вибір тем проектів для рівня стандарту є максимально підходящим через те, що учні …. Така дослідницька робота буде їм корисна в подальшому житті, навчить їх застосовувати отримані знання на практиці, підготує їх до проблем повсякдення.
Для суспільно-гуманітарного та філологічного профілів буде найбільш цікавими проєкти на тему …, адже ці проєкти …

Для спортивного профілю – «Натуральні волокна тваринного походження: їхні властивості, дія на організм людини, застосування», «Збалансоване харчування – запорука здорового життя», адже виконання цих проєктів передбачає залучення знань учнів з тих профільних предметів та відповідає їх нахилам і захопленням.
Для технологічного профілю…, адже ці проєкти … 

Результати проєктів на теми: «Збалансоване харчування – запорука здорового життя»»; «Виведення плям органічного походження» доцільно буде оформити у вигляді брошури з практичними порадами; результат проєкту «Натуральні волокна тваринного походження» – …, «Синтез білків» – …. Оформлення результатів у такий спосіб дозволить учням …
Результати  проектів для профільного рівня: «Історія синтезу анілінових барвників» - …; «Як розшифрували структуру ДНК» – мультимедійна презентація, …
Самостійна домашня робота:

1. ПИСЬМОВО Проаналізуйте зміст Теми 4. Неорганічні речовини і їхні властивості (11 кл. Рівень стандарту). Назвіть метали, які вивчаються. Поясніть, чому саме ці метали розглядаються на рівні стандарту. Обґрунтуйте необхідність цих знань для учнів суспільно-гуманітарного профілю.
Наприклад:
На рівні стандарту вивчаються фізичні і хімічні властивості Алюмінію та  Феруму як простих речовин – це пов’язано із широким застосуванням їх людиною у повсякденному житті і знання будови і властивостей цих металів будуть корисні у подальшому, зокрема …

Натрій та Кальцій вивчаються через розгляд властивостей і застосування їхніх гідроксидів,адже вони …
Карбонати і гідрокарбонати Кальцію розглядаються через знання про жорсткість води та способи її усунення. Це знання необхідне для …
2. ПИСЬМОВО Підберіть цікавий матеріал для створення проблемної ситуації на уроках з вивчення спиртів у теми 5. Оксигеновмісні органічні сполуки (10 кл. Профільний рівень).
Наприклад:
Давно відомі найпростіші спирти, а також деякі з тих, що вилучені з  природних, особливо рослинних, джерел, часто називають за тривіальною номенклатурою, наприклад деревний спирт СН3ОН, який можна добути сухою перегонкою деревини. Як ви думаєте, яка формула винного спирту,  а коричного спирту ?
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