I. Imagina que hablas con un español y él te pregunta sobre el país en el que vives. Cuéntale sobre Ucrania en 15 oraciones.

II. Pon los verbos entre  parèntesis en los tiempos necesarios.
	El día 5 de mayo cuando Diana y yo (llegar) a Madrid, ya (ser) más de las once de la noche y nos (ir) directamente a nuestro hotel. El viaje había sido bastante incómodo y tanto Diana como yo (estar) cansandísimas. Después de un refrescante baño nos (acostar) a dormir.
	Al día siguiente muy temprano Diana se(despertar) cuando (sonar) el reloj despertador a las 6, pero yo (dormir) hasta las 9. Mientras yo me (vestir), ella (buscar) en el mapa de la ciudad todos los lugares interesantes que nosotras (querer) visitar ese día.
	A las 10 yo ya (estar) lista y ella y yo (bajar) al comedor a desayunar. Yo (pedir) huevos rancheros, y mi amiga se (comer) una tortilla que (tener) un aspecto divino y un olor exquisito. Nos (gustar) muchísimo nuestro primer desayuno.
	Después de desayunar Diana y yo (salir) del hotel y (caminar) al dirección al centro donde (haber) tiendas magníficas. (Hacer) un calor terrible, (haber) muchas nubes negras en el cielo y la humedad (ser) insoportable, pero de todos modos nos (sentir) muy contentas y felices de estar allí. Cuando yo (ver) aquellas calles tan estrechas y la conglomeración tan grande de gente y vehículos, en seguida le (decir) a Diana que (ser) muy buena idea dejar el carro en casa. Ella no (ir) a manejar hasta aquí, pero yo le (quitar) la idea. Después que habíamos caminado varias horas por las calles y las tiendas, Diana me (decir) que ella (querer) comer algo. Yo también (tener) mucha hambre y además los pies ya me empezaban a doller. Nos (sentar) en un café al aire libre y (almorzar).
 
III.  Traduce al español las oraciones ucranianas que siguen:
a. Позавчора мої батьки повернулись з подорожі.
b. [bookmark: _GoBack]Я купив цю книжку ще минулого року.
c. Минулого разу ти мені дуже допоміг.
d. Мені дуже сподобались ті фільми.
e. Ви повідомили цю новину дуже пізно.
f. Минулого місяця я не отримав від ньго жодного листа.
g. Вчора він повинен був прийти на роботу раніше, ніж звичайно.
h. У понеділок я прокинувся о сьомій годині, умився, поснідав і вийшов з дому рівно о восьмій.

