Тема 1. Загальні засади вартісного вимірювання у бухгалтерському обліку

Мета лекції полягає в розкритті основ вартісного вимірювання у бухгалтерському обліку та обґрунтуванні визначального місця оцінки в системі методологічних складових бухгалтерського обліку
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1.1 Вартісне вимірювання як складова методу бухгалтерського обліку
Обов'язкове відображення активів, власного капіталу, зобов'язань, витрат і доходів підприємства у грошовому виразі є характерним саме для бухгалтерського обліку. Використання єдиного грошового вимірника (національної валюти України – гривні) є одним з десяти базових принципів бухгалтерського обліку, встановлених НСБО та Законом України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні».

З метою вартісного вимірювання об'єктів бухгалтерського обліку використовують такі методи – оцінка та калькуляція.

Оцінка – це спосіб грошового вимірювання об'єктів бухгалтерського обліку. Її застосування зумовлене необхідністю приведення всіх об’єктів обліку до єдиного грошового вимірника. Об'єкти бухгалтерського обліку, що виражені в натуральних чи в трудових вимірниках, для одержання узагальнюючих показників, перераховуються за допомогою єдиного вимірника у вартісні показники. 
Міжнародні стандарти бухгалтерського обліку трактують оцінку як процес визначення грошових сум, за якими мають визнавати і відображати елементи фінансових звітів у балансі та звіті про прибутки і збитки. Тому бухгалтерський облік має забезпечити реальну, фактичну картину наявності господарських засобів і стану господарських процесів.

Однак, вартісний вимір інформації не може обмежитися лише однією оцінкою: для управління господарськими процесами необхідно мати інформацію про витрати підприємства на виробництво одиниці продукції, робіт і послуг. Таку інформацію можна одержати за допомогою спеціального розрахунку, який прийнято називати калькуляцією.
Калькуляція – це бухгалтерська категорія, яка визначається як обчислення в єдиному грошовому вимірнику результатів будь-якого господарського процесу, а також обчислення собівартості одиниці продукції.

1.2 Поняття оцінки в бухгалтерському обліку

Система вартісних оцінок, яку застосовують у бухгалтерському обліку, має багатофункціональний характер. Оцінка в бухгалтерському обліку необхідна у процесі господарської діяльності: при надходженні й вибутті активів; при виникненні прав і зобов'язань; при здійсненні таких операцій як купівля-продаж, оренда майна, застава, страхування, інвестування, переоцінка активів; при створенні, об'єднанні, ліквідації підприємства; при виконанні права успадкування, виконанні судового рішення тощо.

Теорія бухгалтерського обліку ставить до оцінки певні вимоги, що забезпечують правильність відображення об'єктів обліку та достовірність оцінки. До цих вимог належать: реальність (адекватність) та єдність оцінки.

Реальність (адекватність) оцінки забезпечує об'єктивна відповідність грошового вираження об'єктів обліку їх фактичній величині, відображення у грошовому вимірнику дійсної величини господарських засобів і операцій. Адекватність оцінки вимагає точного обчислення фактичної собівартості всіх об'єктів обліку шляхом проведення інвентаризації та переоцінки.

Єдність оцінки забезпечує однаковість і незмінність її впродовж тривалого часу всіма суб'єктами господарювання (підприємствами, організаціями, установами). Єдності оцінки досягають встановленням обов'язкових положень (стандартів), інструкцій, правил обліку і калькулювання.
Ще на початку ХХ ст. І. Ф. Шерр відмічав, що проблема оцінки є однією з найважливіших і найскладніших проблем всієї балансової справи [9, с. 474]. Вищенаведене твердження він обґрунтовував тим, що сам по собі баланс не є самостійним і незалежним рахунком результатів, а його висновки істотно залежать від правильної оцінки майнових об’єктів у кінцевому балансі. Цим самим автор підтверджував можливість маніпулювання фінансовим результатом, з метою представлення необхідної конкретному користувачу фінансової інформації на основі використання різних підходів до оцінки об’єктів обліку. У сучасних умовах розвитку національної системи обліку дана проблема набуває ще більшої актуальності, оскільки можливість вибору одного із альтеративних варіантів оцінки передбачена як у національних П(С)БО, так і у МСФЗ, та реалізовується через механізм облікової політики.
Як наслідок, обрання конкретного методу оцінки зумовлює не тільки вартість окремого об’єкта обліку, а й здійснює суттєвий вплив на визначення фінансового результату господарської діяльності підприємств.

Австралійські дослідники М. Метьюс та М. Перера пояснюють важливість оцінки як елемента облікової системи шляхом розгляду оцінки в якості однієї із іманентних характеристик такої системи. Зокрема, вони пишуть, що оцінка активів є важливою, оскільки бухгалтерські звіти повинні, inter alia, надавати кількісну інформацію про фінансовий стан господарюючого суб’єкта на визначену дату, і величина активів в цьому випадку є визначальним фактором [4, с. 270]. Відповідно, на думку дослідників, розгляд бухгалтерського обліку без оцінки в сучасних умовах є неможливим, оскільки даний елемент системи обліку займає провідну роль в її функціонуванні.

На думку М. С. Пушкаря оцінка в обліку необхідна для трансформації фактів, виражених в натуральних показниках, в єдиний грошовий вимірник, що забезпечує приведення інформації про різнорідні об’єкти у зіставну форму та зміст [5, с. 281-282]. Облікова оцінка дозволяє узгодити цілі соціально відповідальних підприємств і домовленості між державою і бізнесом, дозволяючи знаходити величину фінансового результату, який обкладається податком і формує доходну частину бюджету.

Важливість оцінки, як одного із елементів методу бухгалтерського обліку, визначається створенням передумов для виникнення і можливості використання такого наукового напряму, як економічний аналіз. Лише завдяки вартісному вимірюванню в системі обліку з’являється можливість приведення результатів діяльності підприємств із фактів господарського життя в розрахункові фінансові показники, розробка їх планових і нормативних значень та можливість аналізу діяльності підприємства в цілому.
Таким чином, погляди науковців дають змогу стверджувати:

– проведення оцінки є достатньо складним процесом внаслідок можливості маніпулювання її результатами;

– оцінка є іманентною складовою системи бухгалтерського обліку;

– оцінка в системі обліку орієнтована на задоволення потреб практики;

– оцінка є передумовою проведення економічного аналізу.

У зв'язку з тим, що фактичну оцінку господарських засобів та їх джерел не завжди можливо, а, інколи, й економічно недоцільно отримати, замість визначення фактичної вартості застосовують певні облікові припущення щодо вартісного вимірювання того чи іншого об'єкта обліку – застосовують різні бази (способи) оцінки.

Виділяють такі бази оцінки:

– історична собівартість. Активи відображають за сумою сплачених грошових коштів та їх еквівалентів або за справедливою вартістю компенсації, виданої, щоб придбати їх, на момент придбання. Зобов'язання відображають за сумою надходжень, отриманих в обмін на зобов'язання або за сумою грошових коштів, що, як очікується, будуть сплачені з метою погашення зобов'язання під час звичайної діяльності підприємства;

– поточна собівартість. Активи відображають за сумою грошових коштів або їх еквівалентів, яку було б сплачено в разі придбання такого ж або еквівалентного активу на поточний момент. Зобов'язання відображають за недисконтованою сумою грошових коштів або їх еквівалентів, яка була б необхідна для погашення зобов'язання на цей момент;

– вартість реалізації (погашення). Активи відображають в обліку за сумою грошових коштів або їх еквівалентів, яку можна було б отримати на поточний момент шляхом продажу активу в ході звичайної реалізації. Зобов'язання відображають за вартістю їх погашення, тобто за недисконтованою сумою грошових коштів, яку, як очікується, буде сплачено для погашення зобов'язань під час звичайної діяльності підприємства;

На підставі принципу історичної (фактичної) собівартості, основою оцінки найчастіше є історична собівартість – оцінка на основі витрат на виробництво чи придбання активів.

Оцінку різних об'єктів обліку – активів, зобов'язань, капіталу, господарських процесів – визначають відповідні стандарти бухгалтерського обліку. Для кожного виду активів, як правило, передбачено декілька ситуацій, в яких проводять оцінку активів: оцінка при придбанні (отриманні), оцінка при вибутті, оцінка на дату балансу (на кінець звітного періоду). Оцінку придбання здійснюють за первісною вартістю, яка, як правило, є історичною (фактичною) собівартістю активу, за якою його зараховують на баланс підприємства. Також при оцінці активів можна використовувати такий спосіб оцінки, як оцінка за справедливою вартістю – або, інакше кажучи, ринковою вартістю.
1.3 Види вартості та порядок їх застосування

Теж саме майно може мати різну вартість при використанні різних видів вартості та цілей оцінки. Так, наприклад, оцінка вартості для цілей страхування від пожежі відрізняється від оцінки вартості для цілей іпотечного кредитування. 
В першому випадку – це вартість відтворення елементів споруд, що притаманні відповідним ризикам, а в другому випадку – найбільш ймовірною ціною, по якій об’єкт може бути проданий на ринку у випадку припинення сплати за кредитом.
Таким чином, одне й теж майно може мати різні вартості залежно від призначення оцінки, об’єкта оцінки, факторів, що враховуються при оцінці.
Трактування категорії «вартість» наводиться в підручнику за редакцією В. І. Кошкіна: «Вартість – це міра того, скільки покупець (інвестор) буде готовий заплатити за власність, що оцінюється» [2, с. 68].
О. Г. Мендрул пов’язує категорію вартості з функціонуванням ринку: «Вартість є економічною категорією, що характеризує грошовий зв’язок між товарами та покупцями (продавцями) і відзеркалює погляди ринку на вигоди від володіння товаром» [3, с. 10].
У національному стандарті № 1 «Загальні засади оцінки майна і майнових прав» вартість трактується як «еквівалент цінності об’єкта оцінки, виражений у ймовірній сумі грошей» [6, п. 1].

По відношенню до ринку розрізняють ринкову вартість та нормативну вартість. У Міжнародних стандартах та національному стандарті № 1 під ринковою вартістю розуміють розрахункову величину, за яку передбачається перехід «з рук в руки» на дату оцінки в результаті комерційної угоди між добровільним покупцем та добровільним продавцем після адекватного маркетингу; при цьому передбачається, що кожна сторона діяла компетентно, розмірковано та без примусу [1, с. 22; 6, п. 1]. Вважається, що ринкова вартість представлена ціною, що характерна для даного виду майна на конкурентному відкритому ринку. На практиці ціни конкретних угод відрізняються від обґрунтованої ринкової вартості під впливом таких факторів, як особливі умови фінансування, вимушені обставини купівлі-продажу, недостатня інформованість сторін, деформація ринку, продаж під примусом [2, с. 70]. Слід зазначити, що ринкова вартість визначається без врахування витрат, пов’язаних з трансакцією. Ринкова вартість набуває форми оціночної вapтоcтi, тобто тієї, що вираховується професійним оцінювачем, а будучи зафіксованою у балансі підприємства – стає переоціненою сумою.

О. Г. Мендрула вважає, що терміни «ринкова вартість» i «справедлива ринкова вартість» не є тотожними. Kaтeгopiя «справедлива ринкова вартість» застосовується при визначенні вартості для компенсації чи запобігання фінансовим ускладненням або врегулювання майнових претензій i характеризує відносини між конкретними суб’єктами ринку; тому за своєю сутністю вона подібна ціні [3, с. 11].

Прикладом неринкової вартості є нормативно розрахована вартість. Нормативно розрахована вартість – це вартість об’єктів власності, що розраховується на основі затверджених відповідними органами управління методик та нормативів [1, с. 22; 2, с. 70]. Зазвичай, нормативно розрахована вартість не співпадає з величиною ринкової вартості, проте нормативи періодично оновлюються у відповідності з базою ринкової вартості.

З погляду системи бухгалтерського обліку розрізняють вартість балансову, що поділяється на первісну, залишкову, відновлювану та ліквідаційну. Для цілей оподаткування може бути розрахована податкова вартість, яка визначається як база оподаткування.

Балансова вартість підприємства являє собою вартість активів, що відображені в балансі, за винятком нематеріальних активів, зобов’язань і номінальної вартості привілейованих акцій. Основою розрахунку балансової вартості є бухгалтерські дані, якщо вони фіксують витрати на придбання підприємства, то виступають у вигляді історичної вартості.

Згідно с національним П(С)БО 7 «Основні засоби» первісна вартість – це історична (фактична) собівартість необоротних активів у сумі грошових коштів або справедливої вартості інших активів, сплачених (переданих), витрачених для придбання (створення) необоротних активів [5, п. 4, с. 158]. Первісна вартість відображається в облікових документах на момент вводу об’єкта в експлуатацію на даному підприємстві. Об’єкт майна, що знаходиться в експлуатації, обліковується за первісною вартістю до моменту, коли він підлягає реконструкції або модернізації, або до моменту офіційно призначеної переоцінки фондів [2, с. 70].

Залишкова вартість визначається шляхом вирахування з первісної вартості суми зносу. Залишкова вартість може мати ринковий характер, якщо її оцінку проводять по цінах вторинного ринку. Відновна вартість являє собою вартість відтворення раніше створених основних засобів у сучасних умовах. Оцінником розраховується повна відновлювальна вартість елементів основних фондів методом заміщення, тобто по сучасній ринковій вартості аналогічних об’єктів. Ліквідаційна вартість – це сума коштів або вартість інших активів, яку підприємство очікує отримати від реалізації (ліквідації) активів після закінчення строку їх корисного використання (експлуатації), за вирахуванням витрат, пов’язаних з продажем (ліквідацією) [5, ст. 4].

В літературі за цією класифікаційною ознакою зустрічаються й інші види вартості, такі як споживча вартість [2, с. 72] та податкова вартість [1, с. 23]. При цьому під споживчою вартістю розуміють вартість або важливість об’єкта власності для конкретного власника, який може і не має намірів виставляти його на відкритому ринку. Вартість у використанні визначається як вартість економічного товару для його власника-споживача та заснована на ефективності його використання у вигляді доходу, корисності, зручностей. Податкова вартість – це вартість, що розраховується на базі визначень, що містяться у відповідних нормативних документах, що стосуються оподаткування власності.

Залежно від порядку оцінки та характеру аналога розрізняють вартість відтворення та вартість заміщення. Вартість відтворення – це вартість об’єкта власності, що створюється або придбавається до діючих цінах та з тих же або дуже схожих матеріалів. Визначення вартості відтворення дуже часто буває неможливим внаслідок зміни технології, матеріалів, сировини, стандартів. Тому на практиці використовується вартість заміщення. Вартість заміщення являє собою вартість виробництва аналогічного об’єкту власності, що має еквівалентну корисність щодо оцінюваного об’єкту. Наведені види вартості широко використовують в сфері страхування.

Залежно від ситуації (мети) оцінки розрізняють ринкову, інвестиційну, страхову, утилізаційну вартість (вартість ліквідації).

При оцінки власності як об’єкту продажу на відкритому ринку використовується ринкова вартість. При обґрунтуванні інвестиційних проектів розраховується інвестиційна вартість. Інвестиційна вартість об’єкта оцінки використовується з метою врахування умов угоди, у зв’язку з укладанням якої проводиться оцінка, в частині необхідності додаткового інвестування або виконання інших вимог, що потребує додаткових матеріальних витрат [6, п. 25]. Фактично це вартість власності для конкретного інвестора при відповідних цілях інвестування. На відміну від ринкової вартості, яка визначається поведінкою типового покупця та продавця, інвестиційна вартість залежить від індивідуальних вимог до інвестицій, що висуваються конкретними інвесторами. Вона є суб’єктивним поняттям і її величина є різною для різних інвесторів, оскільки вони мають індивідуалізовані наміри щодо використання інвестиційних механізмів. Окремим випадком інвестиційної вартості є скоригована поточна вартість – чиста поточна вартість, яка визначається при фінансуванні за рахунок пайових внесків і є скоригованою на розмір чистої поточної вартості додаткових ефектів від інших форм фінансування.
Інвестиційна вартість розуміється як приріст ринкової вартості майнового комплексу в результаті інвестицій у даний інвестиційний комплекс. Основними причинами розбіжностей між інвестиційною та ринковою вартістю можуть бути: різниця в методах оцінки майбутньої прибутковості, в оцінці ступеня ризику; в податковій ситуації; в узгодженості з іншими об’єктами, що належать власнику або контролюються ним.
Страхова вартість – це вартість власності, що визначається для цілей страхування і відображається в страховому контракті або полісі. Страхова вартість розраховується по елементах, що необхідно для оцінки страхового заміщення. Як правило, страхова вартість визначається як вартість заміщення, оскільки після страхового випадку застрахованій особі доводиться відтворювати своє майно, шляхом придбання нового.

Утилізаційна вартість (або вартість ліквідації) – це вартість матеріальних активів, що досягли непридатного стану внаслідок повного зносу або надзвичайної події та втратили свою первісну корисність і тому підлягають утилізації [6, п. 1]. Утилізаційна вартість являє собою вторинну вартість маси матеріалів, що містяться в об’єкті оцінки, без додаткового ремонту.

Залежно від перспектив розвитку та функціонування підприємства розрізняють вартість діючого підприємства та ліквідаційну вартість непрацюючого підприємства. Вартість діючого підприємства – це вартість сформованого підприємства, що функціонує як єдине ціле, а не якоїсь його складової частини. 
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У Національних стандартах оцінки майна надано визначення наступним термінам і видам вартості:
Вартість  – розрахункова величина, яка відображає цінність майна у грошовому еквіваленті Ціна фактична сума грошей, які були сплачені за наданий товар, роботи, послуги, тощо
Ринкова вартість – вартість, за яку можна продати майно (максимальна сума грошей, яку погодиться заплатити покупець і мінімальна сума грошей, яку погодиться отримати продавець) на відкритому конкурентному активному ринку, якщо продаж не є терміновим
Ліквідаційна вартість – те ж саме, що і ринкова вартість, але за умови, що продаж є терміновим; ліквідаційна вартість завжди нижча за ринкову
Вартість заміщення – найчастіше використовується при проведенні оцінки нерухомості та дорівнює кошторисним витратам на побудову подібного об’єкту, що за своїми характеристиками може бути рівноцінною заміною об’єкту оцінки
Вартість відтворення – зазвичай використовується при оцінці нерухомості та дорівнює кошторисним витратам на побудову ідентичного об’єкта
Залишкова вартість заміщення або відтворення – вартість заміщення або відтворення із урахуванням всіх видів зносу, яких, як відомо, існує три види: фізичний, функціональний та економічний
Вартість ліквідації – вартість майна за умови здачі його на переробку. Може дорівнювати вартості металолому, кольорових металів або інших цінних матеріалів, які можна отримати знищенні об’єкту оцінки
Спеціальна вартість – додаткова цінність майна, якщо саме до нього є особлива зацікавленість покупця. Найчастіше застосовується при оцінці нерухомості з унікальними особливостями, наприклад, такої, що розташована у аеропорту «Бориспіль», оскільки таке місце розташування дуже складно порівняти з будь-який іншим
Поточна та майбутня вартості – вартість, яка приведена на поточну чи майбутню дату. Наприклад, майбутня вартість депозиту у 5000 гривень при ставці 10% річних через рік складе 5500 гривень. Оскільки, теоретично, гроші з часом лише знецінюються майбутня вартість завжди є більшою за поточну

Інвестиційна вартість – вартість, яка визначає цінність майна за умови його розвитку за конкретним вже існуючим бізнес-планом. Таке використання не завжди може бути оптимальним, але вартість визначається за саме цим сценарієм розвитку
Оціночна вартість – так називають ринкову вартість, яку визначає оцінювач при проведенні оцінки нерухомості для цілей оподаткування, тобто для нотаріуса. Зокрема, такий вид вартості виникає при проведенні оцінки квартир для продажу

Вартість реверсії – сума грошей, яку власник планує отримати за своє майно після деякого періоду його експлуатації. Наприклад, ми проводимо оцінку обладнання, яке планується використовувати на будівництві протягом одного року, після чого обладнання має бути продано. Прогнозована ціна, за яку може відбутися цей продаж і є майбутньою вартістю реверсії

Вартість у використанні – вартість майна, за умови збереження його існуючої функції. Прикладом може бути вартість старого будинку, який не можна реконструювати, оскільки він є пам’яткою архітектури [URL: https://realexpert.ua/yaku-vartist-viznachaye-otsinyuvach/]
