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5.1 Визначення дебіторської заборгованості та її види.

Згідно з П(С)БО 10 дебіторська заборгованість – це сума боргів юридичних та фізичних осіб підприємству та є наслідком господарських операцій, що мали місце в минулому, але підлягають погашенню в майбутньому.
Дебіторська заборгованість визнається активом, якщо існує ймовірність отримання підприємством майбутніх економічних вигод та може бути достовірно визначена її сума. Дебіторська заборгованість приймається на баланс за історичною (фактичною) собівартістю. Вона являє собою вартість придбаних дебітором активів (товарів, нематеріальних активів, виконаних робіт, наданих послуг, коштів, нарахованих до одержання відсотків т.п.).

Поточна дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги визнається активом одночасно з визнанням доходу від реалізації продукції, товарів, робіт і послуг,тобто для визнання поточної дебіторської заборгованості за продукцію, товари, роботи, послуги необхідно, щоб виконувалися критерії визнання доходу (П(С)БО 15, п.8):
– покупцеві передані ризики й вигоди, пов’язані з правом власності на продукцію (товар, інший актив);
– підприємство не здійснює надалі управління та контроль за реалізованою продукцією (товарами, іншими активами);
– сума доходу (виручка) може бути достовірно визначена;
– є впевненість, що в результаті операції відбудеться збільшення економічних вигод підприємства, а витрати, пов’язані з цією операцією, можуть бути достовірно визначені.
Момент передачі ризиків й вигод, пов’язаних з правом власності на продукцію, товари, роботи, послуги визначається на основі вивчення угоди поставки продукції (товару, послуг), яка укладена між підприємством та покупцем, та обставин операції.
Одночасно з визнанням дебіторської заборгованості відбувається її класифікація за певними критеріями:
1) строк погашення та зв’язок з нормальним операційним циклом;
2) об’єкти щодо яких виникла дебіторська заборгованість;своєчасність погашення.
Дебіторська заборгованість ділиться на поточну дебіторську заборгованість та довгострокову дебіторську заборгованість.

Поточна дебіторську заборгованість – сума дебіторської заборгованості, що виникає в ході нормального операційного циклу або буде погашена протягом дванадцяти місяців з дати балансу. Більш точно, короткостроковою вважається заборгованість, що повинна бути погашена протягом найближчих дванадцяти місяців, наступних за місяцем виникнення такої заборгованості.

Довгострокова дебіторську заборгованість – сума дебіторської заборгованості, що не виникає в ході нормального операційного та буде погашена після дванадцяти місяців з дати балансу.
Дебіторська заборгованість також класифікується за об’єктами щодо яких вона виникла, а саме:
– заборгованість орендаря за фінансовою орендою, яка відображається в балансі орендодавця;
– заборгованість забезпечена векселями;
– надані позики;
– дебіторська заборгованість за продукцію, товари, роботи, послуги;
– дебіторська заборгованість за розрахунками (з бюджетом, за виданими авансами, з нарахованих доходів, із внутрішніх розрахунків);
– інша дебіторська заборгованість.
Залежно від своєчасності погашення дебіторська заборгованість поділяється на:
– дебіторську заборгованість, строк оплати якої не настав (строкова дебіторська заборгованість);
 дебіторська заборгованість не сплачена в строк (прострочена). В тому числі:
– сумнівна дебіторська заборгованість;
– безнадійна дебіторська заборгованість.
5.2 Оцінка дебіторської заборгованості
П(С)БО №10 «Дебіторська заборгованість» визначає методи оцінки дебіторської заборгованості на етапах зарахування її на баланс підприємства, при відображенні у фінансовій звітності на дату балансу і при списанні з балансу як безнадійної.
Дебіторська заборгованість приймається на баланс за історичною (фактичною) собівартістю. Вона являє собою вартість придбаних дебітором активів (товарів, нематеріальних активів, виконаних робіт, наданих послуг, коштів, нарахованих до одержання відсотків т.п.).

Оцінка поточної дебіторської заборгованості залежить від причини її виникнення та її вигляду.
П(С)БО №10 встановлює особливий порядок оцінки дебіторської заборгованості за продукцію, роботи, товари, послуги. Так, поточна дебіторська заборгованість, що виникла в результаті реалізації продукції, товарів, робіт або послуг (товарів) на умовах наступної оплати, оцінюється за первісною вартістю. Під первісною вартістю, у цьому випадку, розуміється вартість, за якою такий товар був реалізований, а не його собівартість. За такою первісною вартістю поточна дебіторська заборгованість, що виникла із зазначеної вище причини, враховується доти, поки не відбудеться одна з двох подій:
– буде здійснене її погашення;

– виникне різниця між справедливою вартістю даної дебіторської заборгованості та номінальною сумою коштів або (і) їх еквівалентів, які підлягають одержанню за реалізований товар.

Еквіваленти коштів – короткострокові високоліквідні фінансові інвестиції, які вільно конвертуються в певні суми коштів та які характеризуються незначним ризиком зміни вартості.

Справедливу вартість дебіторської заборгованості як суму, яку можна одержати у випадку передачі іншій особі (підприємству) права вимоги за даним боргом може бути визначена, виходячи з ринкової вартості аналогічних зобов’язань при здійсненні передачі права їх вимоги. А якщо мова йде про справедливу вартість дебіторської заборгованості як компенсацію за поставлений товар – виходячи з ринкової вартості переданого покупцеві та не оплаченого товару. В цих двох випадках справедлива вартість може буде різною.
Відповідно до вимоги П(С)БО 10 при виникненні різниці між справедливою вартістю дебіторської заборгованості та номінальною сумою коштів (їхніх еквівалентів), які підлягають одержанню за реалізований товар, її необхідно визнати дебіторською заборгованістю з нарахованих доходів (відсотків) у періоді її нарахування.

Дебіторська заборгованість, що є фінансовим активом, за винятком заборгованості, яка придбана підприємством (покупка боргових зобов’язань, права вимоги дебіторської заборгованості), і дебіторської заборгованості, призначеної для продажу оцінюється за чистої реалізаційної вартістю.
Чиста реалізаційна вартість дебіторської заборгованості – сума поточної дебіторської заборгованості за мінусом резерву сумнівних боргів.
Сумнівний борг – це поточна дебіторська заборгованість, щодо якої існує непевність в її погашенні боржником.
Згідно вимог НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» у балансі відображається наступна інформація про дебіторську заборгованість:
– довгострокова дебіторська заборгованість;
– дебіторська заборгованість за товари, роботи, послуги;
– дебіторська заборгованість за виданими авансами;
– дебіторська заборгованість за розрахунками з бюджетом ( у тому числі з податку на прибуток);
– інша поточна дебіторська заборгованість.
У примітках до фінансових звітів наводиться інформація про дебіторську заборгованість за товари, роботи, послуги та іншу поточну дебіторську заборгованість за строками погашення, а також сума резерву сумнівних боргів.
Довгострокова дебіторська заборгованість, на яку нараховуються відсотки, відображається в балансі за їхньою теперішньою вартістю. Визначення теперішньої вартості залежить від вигляду заборгованості та умов її погашення.

За П(С)БО 10 у Балансі відображається первісна та чиста реалізаційна вартість дебіторської заборгованості за продукцію, товари, роботи, послуги та резерв сумнівних боргів. У підсумок Балансу включається чиста реалізаційна вартість дебіторської заборгованості за продукцію, товари, роботи, послуги, яка визначається як різниця між первісною вартістю дебіторської заборгованості та резервом сумнівних боргів.
Балансова вартість фінансових активів, щодо яких не застосовується оцінка за справедливою вартістю, переглядається щодо можливого зменшення корисності на кожну дату балансу на основі аналізу очікуваних грошових потоків.

Сума втрат від зменшення корисності фінансового активу визначається як різниця між його балансовою вартістю та теперішньою вартістю очікуваних грошових потоків, дисконтованих за поточною ринковою ставкою відсотка на подібний фінансовий актив, з визнанням цієї різниці іншими витратами звітного періоду.

Згідно ПСБО 28 «Зменшення корисності активів» теперішня вартість майбутніх чистих грошових надходжень від активу визначається застосуванням відповідної ставки дисконту до майбутніх грошових потоків від безперервного використання активу та його продажу (списання) наприкінці строку корисного використання (експлуатації).

Майбутні грошові потоки від активу визначаються, виходячи з фінансових планів підприємства на період не більше п`яти років.

Якщо в підприємства є досвід визначення суми очікуваного відшкодування активу і наявні розрахунки, що свідчать про достовірність оцінки майбутніх грошових потоків, то така оцінка може визначатися на підставі фінансових планів підприємства, які охоплюють період більше п`яти років.

Ставка дисконту базується на ринковій ставці відсотка (до вирахування податку), що використовується в операціях з аналогічними активами.

За відсутності ринкової ставки відсотка ставка дисконту базується на ставці відсотка на можливі позики підприємства або розраховується за методом середньозваженої вартості капіталу підприємства. 

При визначенні ставки дисконту враховуються ризики, крім ризиків, що були враховані при визначенні майбутніх грошових потоків.

Отже, на дату виникнення кредиторської заборгованості боржник має визначити теперішню (справедливу) вартість свого зобов`язання.

Сума дисконту (різниця між майбутньою та теперішньою вартістю зобов`язання) включається до доходу в момент отримання позики та заборгованості за договорами переведення боргу і до витрат – в процесі амортизації такого дисконту протягом строку користування позикою.

Сума амортизації дисконту або премії нараховується одночасно з нарахуванням відсотка (доходу від фінансових інвестицій), що підлягає отриманню, та відображається у складі інших фінансових доходів або інших фінансових витрат з одночасним збільшенням або зменшенням балансової вартості фінансових інвестицій відповідно.

Приведення економічних показників (виторгу, витрат і т. п.) майбутніх років до сьогоднішньої цінності називається дисконтуванням. Показник, що характеризує теперішню (сьогоднішню) вартість майбутніх доходів (збитків), називається поточна (сучасна) дисконтована вартість (PV).

Відповідь на питання, скільки сьогодні коштує 1 долар, що ви одержите в майбутньому, залежить від ставки процента (i). Якщо ви сьогодні інвестували 1 долар, то через рік ви одержите доход (1+ i) доларів, через 2 роки – (1+ i)2, через n років – (1+ i)n. Звідси випливає, що 1 долар, що буде отриманий через 1 рік, сьогодні коштує: 1 дол. / (1+i), а долар, отриманий через n років – 1 дол. / (1+ i)n. 

У більш загальному вигляді:
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де PV – поточна дисконтована вартість;

Pі – вартість майбутніх грошових потоків (через n періодів);

i – ставка процента.

5.3 Методика розрахунку резерву сумнівних боргів.

Величина сумнівних боргів визначається, виходячи з платоспроможності окремих дебіторів, питомої ваги безнадійних боргів у чистому доході від реалізації продукції на умовах наступної оплати або на основі класифікації дебіторської заборгованості.

Величина резерву сумнівних боргів визначається за одним із методів:

застосування абсолютної суми сумнівної заборгованості;

застосування коефіцієнта сумнівності.

За методом застосування абсолютної суми сумнівної заборгованості величина резерву визначається на підставі аналізу платоспроможності окремих дебіторів.

За методом застосування коефіцієнта сумнівності величина резерву розраховується множенням суми залишку дебіторської заборгованості на початок періоду на коефіцієнт сумнівності.

Коефіцієнт сумнівності може розраховуватися такими способами:

– визначення питомої ваги безнадійних боргів у чистому доході;

– класифікації дебіторської заборгованості за строками непогашення;

– визначення середньої питомої ваги списаної протягом періоду дебіторської заборгованості у сумі дебіторської заборгованості на початок відповідного періоду за попередні 3 – 5 років.

Визначена на основі класифікації дебіторської заборгованості величина сумнівних боргів на дату балансу становить залишок резерву сумнівних боргів на ту саму дату.

Залишок резерву сумнівних боргів на дату балансу не може бути більшим, ніж сума дебіторської заборгованості на ту саму дату.
Класифікація дебіторської заборгованості здійснюється групуванням дебіторської заборгованості за строками її непогашення із встановленням коефіцієнта сумнівності для кожної групи. Коефіцієнт сумнівності встановлюється підприємством, виходячи з фактичної суми безнадійної дебіторської заборгованості за попередні звітні періоди. Коефіцієнт сумнівності, як правило, зростає зі збільшенням строків непогашення дебіторської заборгованості. Величина резерву сумнівних боргів визначається як сума добутків поточної дебіторської заборгованості відповідної групи та коефіцієнта сумнівності відповідної групи (приклад визначення величини резерву сумнівних боргів наведено в додатку до цього Положення (стандарту).

5.4 Види і оцінка кредиторської заборгованості
Кредиторська заборгованість визначається, як «зобов'язання оплатити товари або послуги, які були отримані або поставлені, або на які були виставлені рахунки-фактури, або вони були формально узгоджені з постачальником».
Крім того, відповідно до п.5 П(С)БО 11 «зобов`язання визнається, якщо його оцінка може бути достовірно визначена та існує ймовірність зменшення економічних вигод у майбутньому внаслідок його погашення. Якщо на дату балансу раніше визнане зобов`язання не підлягає погашенню, то його сума включається до складу доходу звітного періоду».

Згідно з П(С)БО 11 зобов`язання поділяються на поточні та довгострокові.

Поточні зобов`язання – зобов`язання, які будуть погашені протягом операційного циклу підприємства або повинні бути погашені протягом дванадцяти місяців, починаючи з дати балансу.
Довгострокові зобов`язання – всі зобов`язання, які не є поточними. 

Зобов’язання підприємства у балансі поділяються за термінами погашення на довгострокові та поточні і наводиться у такому складі:
– відстрочені податкові зобов’язання;
– довгострокові кредити банків;
– інші довгострокові зобов’язання;
– короткострокові кредити банків;
– поточна кредиторська заборгованість за:
– довгостроковими зобов’язаннями;
– товари, роботи, послуги;
– розрахунками з бюджетом (у тому числі з податку на прибуток);
– розрахунками зі страхування;
– розрахунками з оплати праці;
– інші поточні зобов’язання.
Оцінка кредиторської заборгованості

У первісному визнанні кредиторська, як і дебіторська, заборгованість оцінюється за справедливою вартістю (за вартістю угоди), включаючи витрати по здійсненню угоди, які безпосередньо пов'язані з придбанням (випуском) фінансового активу або зобов'язання. Після первісного визнання дебіторська і кредиторська заборгованості оцінюються за амортизованою (теперішньою) вартістю.
Оцінка зобов’язань в балансі згідно П(С)БО 11 відбувається за їх видом:
– довгострокові зобов’язання, на які нараховуються відсотки, відображаються в балансі за їх теперішньою вартістю;
– поточні зобов’язання відображаються в балансі за сумою погашення;
– непередбачені зобов’язання відображаються на позабалансових рахунках підприємства за обліковою оцінкою.
Відповідно до п.4 П(С)БО 11 теперішня вартість – дисконтована сума майбутніх платежів.

Відповідно до П(С)БО 12 «Фінансові інвестиції»: «Амортизована собівартість фінансової інвестиції – собівартість фінансової інвестиції з урахуванням часткового її списання внаслідок зменшення корисності, яка збільшена (зменшена) на суму накопиченої амортизації дисконту (премії)».

Ефективна ставка відсотка – ставка відсотка, що визначається діленням суми річного відсотка та дисконту (або різниці річного відсотка та премії) на середню величину собівартості інвестиції (або зобов`язання) та вартості її погашення.

Метод ефективної ставки відсотка – метод нарахування амортизації дисконту або премії, за яким сума амортизації визначається як різниця між доходом за фіксованою ставкою відсотка і добутком ефективної ставки та амортизованої вартості на початок періоду, за який нараховується відсоток.

Отже, на кожну наступну після визнання дату балансу фінансові зобов`язання оцінюються за амортизованою собівартістю, крім фінансових зобов`язань, призначених для перепродажу, і зобов`язань за похідними фінансовими інструментами.

Згідно з П(С)БО 13 «Фінансові інструменти», фінансовий інструмент – контракт, який одночасно приводить до виникнення (збільшення) фінансового активу в одного підприємства і фінансового зобов`язання або інструмента власного капіталу в іншого.

Фінансові інструменти включають:
– основні фінансові інструменти, такі як дебіторська заборгованість, кредиторська заборгованість та акції або будь-які похідні цінні папери;

– похідні фінансові інструменти, такі як опціони, ф`ючерси, форварди, процентні свопи та обмін валютами, вартість яких є похідною від основного фінансового інструменту, чи ставка або індекс ціни іншого основного інструменту. 

Представлення інформації про дебіторську та кредиторську заборгованість у звітності, складеній за національними та міжнародними стандартами значно відрізняється, що викликає певні складності у порівнянні та аналізі фінансової звітності.
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