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6.1 Поняття забезпечень
Забезпечення  – це згідно до національних стандартів зобов’язання з невизначеними на дату балансу сумою або часом погашення (п. 4 П(С)БО 11).
У п. 14 П(С)БО 11 наведено три умови, при одночасному виконанні яких може або повинне бути створене забезпечення:
– наявність зобов'язання, що виникло в результаті минулих подій;
– імовірність того, що погашення зобов'язання приведе до зменшення ресурсів, що втілюють у собі економічні вигоди;
– можливість розрахунковим шляхом визначити суму його оцінки в грошовому вираженні.
На практиці можуть створюватися такі забезпечення під:

– гарантійні зобов’язання;

– обтяжливі контракти;

– судові позови;

– реструктуризацію бізнесу;

– демонтаж, переміщення об’єкта ОЗ і відновлення території, на якій він розташований.

Забезпечення потрібно переглядати на кінець кожного звітного періоду та коригувати для відображення найкращої оцінки. Якщо вибуття ресурсів вже не є ймовірним, то забезпечення треба сторнувати.

Використовувати забезпечення можна лише під видатки, для яких його було створено. Під майбутні операційні збитки створювати забезпечення не дозволяється. Натомість очікувані збитки можуть свідчити про зменшення корисності активів.

Окремим випадком для створення забезпечення є наявність обтяжливого для підприємства контракту. Під останнім розуміємо контракт, у якому неминучі витрати на виконання зобов'язань за ним перевищують економічні вигоди, які очікується отримати. Наявне зобов'язання за такими контактами потрібно визнавати й оцінювати як забезпечення.

Поняття умовного активу
У контексті забезпечень та умовних зобов'язань варто чітко усвідомлювати, що є й інша сторона зобов'язання – отримувач вигоди – підприємство, яке вбачає отримання вигоди від контрагента. Якщо можливість отримання такої вигоди підтверджена договором чи законом, у відповідного підприємства виникає умовний актив.

Стандарт розглядає умовний актив як можливий актив, який виникає внаслідок минулих подій, але існування якого підтвердиться лише після того, як відбудеться або не відбудеться одна чи кілька майбутніх невизначених подій, не повністю контрольованих суб'єктом господарювання.

6.2 Оцінка забезпечень
Величину забезпечення зазвичай визначають за найкращою оцінкою видатків, необхідних для погашення наявного зобов'язання на кінець періоду. Інакше кажучи, це сума, яку підприємство обґрунтовано сплатило б для погашення зобов'язання або в разі передання його третій стороні на кінець звітного періоду.

Оцінку зазвичай здійснюють на підставі судження управлінського персоналу підприємства та доповнюють досвідом подібних операцій. В окремих ситуаціях може знадобитися висновок незалежного експерта.

Зверніть увагу, що в ситуаціях, коли вплив вартості грошей у часі є суттєвим, сума забезпечення є теперішньою вартістю видатків, які, як очікується, будуть потрібні для погашення зобов'язання.

Приклад.
Будівельній компанії у грудні 2018 р. пред'явлено позов за порушення вимог антимонопольного законодавства. Юристи вважають, що компанія програє справу й оцінюють витрати, які доведеться зазнати за рік, у сумі 200 тис. грн. Зобов'язання потрібно визнати на дисконтованій основі. Ставка дисконту – 19 %.

Визначмо суму забезпечення на 31.12.2018:

200 / (1 + 0,19) = 168 тис. грн.

Саме ця сума є дисконтованою вартістю 200 тис. грн, яку має бути сплачено за рік. Відповідно це оцінка забезпечення на 31.12.2018.

У випадках, коли оцінюване забезпечення поширюється на велику кількість статей, зобов'язання оцінюють зважуванням усіх можливих результатів за пов'язаними з ними ймовірностями (так званий метод очікуваної вартості).

Розрахунок резерву відпусток проводиться в такий спосіб:

Коефіцієнт резерву = планова річна сума відпусткових (за графіком відпусток на рік) / плановий річний фонд оплати праці (згідно зі штатним розписом).
Щомісячний резерв = ЗП фактична × Коефіцієнт резерву × 1,22 (або 1,0841 щодо працівників з інвалідністю).
В оцінці забезпечень потрібно враховувати такі правила:

– майбутні події, які можуть впливати на суму, потрібну для погашення зобов'язання, потрібно відображати в сумі забезпечення, але лише тоді, коли є достатні об'єктивні свідчення того, що такі події відбудуться;

– під час оцінки забезпечення не потрібно враховувати прибутки від очікуваного вибуття активів;

– у звіті про прибутки та збитки витрати, пов'язані із забезпеченням, можна наводити за вирахуванням суми, визнаної для компенсації. При цьому компенсацію належить визнавати тоді й тільки тоді, коли є цілковита впевненість, що компенсацію від третьої сторони буде отримано;

– забезпечення потрібно переглядати на кінець кожного звітного періоду та коригувати для відображення найкращої оцінки. Якщо вибуття ресурсів вже не є ймовірним, то забезпечення треба сторнувати.

До того ж варто пам'ятати, що використовувати забезпечення можна лише під видатки, для яких його початково було створено. Під майбутні операційні збитки створювати забезпечення не дозволяється. Натомість очікувані збитки можуть свідчити про зменшення корисності активів.

Окремим випадком для створення забезпечення є наявність обтяжливого для підприємства контракту. Під останнім розуміємо контракт, у якому неминучі витрати на виконання зобов'язань за ним перевищують економічні вигоди, які очікується отримати. Наявне зобов'язання за такими контактами потрібно визнавати й оцінювати як забезпечення.
6.3 Резерв сумнівних боргів

Резерв сумнівних боргів (РСБ) – це сума, на яку зменшена вартість величини дебіторської заборгованості (ДЗ) в балансі та визнані у зв’язку з цим витрати. Тобто внаслідок нарахування резерву відбувається таке (НП(С)БО 10 «Дебіторська заборгованість»):
– зменшується первісна вартість поточної дебіторської заборгованості по товарам, роботам, послугам у балансі підприємства до так званої «чистої реалізаційної вартості»;

– збільшуються витрати і, як наслідок, зменшується прибуток. За НП(С)БО – це інші операційні витрати, а за МСФЗ – витрати на збут.

Чиста реалізаційна вартість ДЗ = первісна вартість ДЗ – РСБ.
Таким чином, нарахування резерву сумнівних боргів – це уточнення оцінки дебіторської заборгованості.

Сумнівний борг не є боргом безнадійним. Якщо ж дебіторська заборгованість у подальшому перетворюється на безнадійну, то вона списується за рахунок уже створеного резерву, а уже якщо його не вистачає, – то відноситься на витрати підприємства (п. 11 НП(С)БО 10).

Резерв сумнівних боргів створюється для:

– уточнення дебіторської заборгованості. Створений резерв – це більш обачна і достовірна її оцінка, так як частина дебіторської заборгованості може бути ніколи підприємству не погашена, а отже, по факту актив відсутній. Разом з тим, уточнюється й оцінка фінансового результату (прибутку/збитку) підприємства, так як нараховуються витрати;

– оптимізації оподаткування. З такою метою резерв підходить для платників податку на прибуток, розмір доходу яких дає змогу не корегувати фінансовий результат на податкові різниці. Він зменшує їх фінансовий результат і одночасно зменшує й податок на прибуток.
Створення резерву сумнівних боргів є обов’язковим (п. 7 НП(С)БО 10).

Резерв сумнівних боргів не створюється тими підприємствами, які складають фінансову звітність мікропідприємства за НП(С)БО 25 «Спрощена фінансова звітність». До таких підприємств належать: платники єдиного податку 3 групи; мікропідприємства; непідприємницькі товариства. Для малих підприємств  нарахування резерву є обов’язковим.

Вимоги до дебіторської заборгованості, на яку треба створювати резерв, наведено у п. 7 НП(С)БО 10:

– вона поточна, тобто її погашення до 12 місяців;

– не отримана шляхом придбання й не призначена для продажу;

– є фінансовим активом, тобто погашається грошовими коштами або їхніми еквівалентами чи інструментами власного капіталу (п. 4 НП(С)БО 13 «Фінансові інструменти»).

Таким чином, резерв формується під дебіторську заборгованість:

– за товари, роботи, послуги, яка погашається грошима або їхніми еквівалентами;

– векселі отримані в рахунок дебіторської заборгованості за товари, роботи, послуги (приклад з векселем в Додатку 4 НП(С)БО 10);

– дебіторську заборгованість за внутрішніми розрахунками;

– іншу поточну дебіторську заборгованість, у т.ч. під сумнівну заборгованість банку.
Резерв сумнівних боргів не формується під:

– довгострокову дебіторську заборгованість;

– заборгованість по авансам (попереднім платежам), так як вона погашається не грошима, а товарами, роботами, послугами, а тому не підпадає під визначення фінансового активу;

– придбаний вексель, дебіторську заборгованість по відступленню права вимоги, так як це все придбана дебіторська заборгованість або призначена для продажу;

– безнадійну дебіторську заборгованість (вона має бути списана одразу);

– дебіторську заборгованість по розрахунках з бюджетом (її не можна вважати сумнівною за визначенням);

– дебіторську заборгованість, що забезпечена заставою.

У НП(С)БО 10 наведені чотири способи розрахунку резерву сумнівних боргів, основні з яких:

Метод абсолютної суми заборгованості (експертний). Резерв визначається на основі аналізу заборгованості від конкретного дебітора; 

Метод коефіцієнта сумнівності (статистичний). Резерв визначається на основі статистичної інформації з минулих періодів. Резерв – це певний % від загальної дебіторської заборгованості. Це може бути на основі питомої ваги безнадійних боргів у чистому доході, середньої питомої ваги у загальній дебіторській заборгованості, а також з урахуванням класифікації заборгованості по строкам погашення.

Найпростішим є метод абсолютної суми заборгованості. За цим методом резерв визначається в такий спосіб:

– бухгалтер здійснює вибірку по всій грошовій дебіторській заборгованості на дату балансу;

– здійснює аналіз по кожному конкретному дебітору й відбирає сумнівних. Серед ознак сумнівності можуть бути: прострочення заборгованості, неналежний фінансовий стан дебітора, порушення проти нього справи про банкрутство, наявність у нього податкового боргу й податкової застави тощо;

– визначається заборгованість, яка підпадає під критерій сумнівності й підсумовується. Це і буде резерв сумнівних боргів на дату балансу;

– у майбутньому, якщо заборгованість стає безнадійною, то вона списується саме за рахунок даного резерву. Не можна списувати за рахунок такого резерву заборгованість від інших дебіторів. Якщо ж дебітор погашає таку заборгованість, то тоді треба відкоригувати резерв сумнівних боргів у бік зменшення.

Переваги методу абсолютної суми заборгованості:
– простий у розмінні, застосуванні та обґрунтуванні;
– враховує поточну економічну ситуацію в країні, існуючі на даний час фінансові проблеми дебітора (якщо про них відомо);

– критерій прострочення заборгованості найбільш зрозумілий – як для бухгалтера, так і користувачів фінансової звітності;
– підходить для ситуації, коли значна питома вага загальної суми дебіторської заборгованості припадає на одного або кількох дебіторів.
Недоліки:
– при великій кількості дебіторів зростає обсяг облікової роботи (вибірка стає більшою);
– такий метод підходить у застосуванні лише для порівняно не великих підприємств або підприємств з невеликою кількістю дебіторів;
– проблема отримання достовірної інформації про стан дебітора.
Щодо інших методів, то на розрахунок коефіцієнта сумнівності впливає взятий період статистичного спостереження. Виходить, що в залежності від обраного періоду можна отримати різний результат, тобто різний коефіцієнт. Це і робить метод неоднозначним, що є слабким місцем при податковій перевірці.

Переваги методу коефіцієнта сумнівності:
– регулярне нарахування витрат підприємства на створення резерву: отримав дохід – нарахував певний % від цього доходу у резерв;
– даний метод може спростити формування резервів у великих підприємств або ж при значній кількості дебіторів;
– підходить, коли дебіторська заборгованість приблизно рівномірно розподілена між великою кількістю дебіторів, по кожному з яких немає значної питомої ваги.
Недоліки методу коефіцієнта сумнівності:
– коефіцієнт сумнівності розраховується на даних минулого. В залежності від обраного період у можна отримати й різний результат.

– не відображає існуючої ситуації з дебіторами (з’явилися нові клієнти, погіршилася економічна ситуація й зросла ймовірність несплати тощо).

– більша складність розрахунку й обґрунтування.

– не підходить, коли значна питома вага всієї заборгованості припадає на одного або кількох дебіторів. Втрата платоспроможності одного з них може викликати появу значної суми сумнівної заборгованості
6.4 Забезпечення гарантійних зобов’язань

Якщо в майбутньому підприємству доведеться нести витрати на гарантійне обслуговування, гарантійні ремонти або заміни (згідно із законодавством або умовами договору), тоді всі три умови з п. 14 П(С)БО 11 виконуються, а значить, підприємство зобов'язане створити гарантійне забезпечення. Якщо ж у такій ситуації забезпечення не сформовано, це є обліковою помилкою. Це відноситься до підприємств будь-якої сфери – промисловості, торгівлі або будівництва. Торговельні підприємства повинні формувати гарантійне забезпечення тільки на суму тих витрат, які вони будуть нести за свій рахунок.
Приклад.
Компанія реалізує багатофункціональний будівельний інструмент власного виробництва. Покупцям надається гарантія: виробник зобов'язується виправити виробничі дефекти протягом двох років із моменту продажу, а якщо це неможливо, то здійснити гарантійну заміну. Досвід свідчить, що витрати на гарантійний ремонт і гарантійні заміни становлять приблизно 2 % суми продажів за перший рік експлуатації та 3 % суми продажів – за другий рік експлуатації. Сума доходів від реалізації за 2017 рік становила 70 млн грн, за 2018 рік – 75 млн грн.

Визначимо забезпечення, яке потрібно було сформувати за рік, що закінчився 31.12.2018.

Оскільки гарантійний термін – 2 роки, то на всі продажі 2018 року треба було сформувати забезпечення в розмірі 5 % (2 % + 3 %):

75 × 5 % = 3,75 млн грн.

За продажами 2017 року забезпечення потрібно було формувати у 2017 році за оцінками 2017 року.

Гарантійні ремонти мали виконувати за рахунок забезпечень, що сформовані у відповідних роках, а за фактом їх вичерпання – зараховувати на поточні витрати.

Згідно з п. 8 розд. I П(С)БО 25 забезпечення та резерви (у т. ч. і гарантійне забезпечення) можуть не створювати юридичні особи – суб'єкти малого підприємництва, до них відносяться: суб'єкти мікропідприємництва (незалежно від системи оподаткування); суб'єкти малого підприємництва – платники єдиного податку третьої групи, оскільки саме вони згідно з п. 44.2 Податкового кодексу ведуть спрощений бухгалтерський облік. Своє рішення з даного питання (створювати чи ні гарантійне забезпечення) такі підприємства повинні зафіксувати в обліковій політиці.

Метою формування гарантійного забезпечення з точки зору бухгалтерського обліку є дотримання принципу обачності. Його суть полягає в тому, що активи та доходи підприємства не повинні бути завищені, а зобов'язання та витрати – занижені. Тому якщо відомо, що в майбутньому підприємство повинне понести витрати на виконання гарантійних зобов'язань, то визнати такі витрати в обліку слід уже в той період, коли підприємство взяло на себе гарантійні зобов'язання. Тобто не чекати фактичного здійснення витрат. Такий порядок дозволить забезпечити достовірність бухгалтерського обліку та фінансової звітності підприємства. Економічна користь гарантійного забезпечення полягає в такому. Той факт, що забезпечення розраховується заздалегідь, дає можливість закласти плановану суму гарантійних витрат у ціну продукції (товарів). Тим самим підприємство отримує відшкодування гарантійних витрат «потроху» від кожного покупця та запобігає утворенню збитків.
Витрати на гарантійний ремонт і гарантійне обслуговування відносяться до витрат на збут. А значить, і витрати на формування гарантійного забезпечення, за рахунок якого такі витрати покриваються, теж повинні відноситися до витрат на збут.
У промисловості є два варіанти обліку гарантійного забезпечення: включати напряму до виробничої собівартості продукції або включати до складу загальновиробничих витрат (Методичні рекомендацій № 373). У будівництві згідно до додатку 2 до Методрекомендацій № 573 пропонується відносити витрати на формування гарантійного забезпечення до загальновиробничих витрат. У торгівлі формування гарантійного забезпечення відображаються в складі витрат на збут проведенням.
Використана література.
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