Тема 7 Оцінка впливу змін валютних курсів
План

7.1 Особливості обліку операцій в іноземної валюті
7.2 Види валютних курсів і методи валютного перерахунку

7.3 Проблеми оцінки впливу змін валютних курсів
Облік операцій в іноземній валюті, як в Україні, так і за кордоном, містить чотири основні аспекти:
– первісне відображення операції (виникнення заборгованості);
– відображення статей в іноземній валюті в балансі на звітну дату;
– визнання курсових різниць;

– відображення розрахунків в іноземній валюті на дату погашення заборгованості, що виникла.

Сума і частота виникнення курсових різниць за операціями в іноземній валюті залежить від коливання валютного курсу і періоду часу між датою здійснення операції і датою розрахунку по цій операції.
Виділяють чотири загальні випадки визначення курсових різниць:

– операція в іноземній валюті завершується впродовж одного звітного періоду. Курсова різниця визначається різницею між курсами на дату здійснення операції і датою розрахунку (погашення заборгованості);
– операція в іноземній валюті здійснена в поточному звітному періоді, а розрахунок по цій операції відбудеться в наступному періоді. Курсова різниця обумовлена різницею між курсами на дату здійснення операції і дату балансу (кінець звітного періоду);
– операція в іноземній валюті здійснена в попередньому звітному періоді, а розрахунок по цій операції відбувся в поточному звітному періоді. Курсова різниця визначається різницею між валютним курсом на початок поточного звітного періоду і датою розрахунку;
– операція в іноземній валюті була здійснена в попередньому звітному періоді, а розрахунок по цій операції відбудеться в наступному звітному періоді. Курсова різниця визначається різницею між валютним курсом на початок і кінець поточного звітного періоду:

Курсові різниці відображаються залежно від джерел їх виникнення, зокрема:
– курсові різниці, пов'язані з операційною діяльністю, включаються у фінансові результати операційної діяльності;
– курсові різниці, пов'язані з позиками, відбиваються у складі фінансових витрат;
– курсові різниці пов'язані з податком на прибуток, розглядаються як складова податку на прибуток.

У вітчизняній практиці обліку зміни валютних курсів згідно з П(С)БО 21 використовується лише перший підхід.
Особливості обліку операцій в іноземній валюті також безпосередньо залежать від того, з якою статтею балансу маємо справу: монетарною чи немонетарною.

Монетарні статті – статті балансу про грошові кошти, а також про такі активи й зобов’язання, які будуть отримані чи сплачені у фіксованій (або визначеній) сумі грошей чи їх еквівалентів (п. 4 П(С)БО 21). Наприклад:

грошова дебіторська заборгованість в інвалюті;

грошова кредиторська заборгованість в інвалюті;

іноземна валюта на рахунку підприємства та в касі;

валютна позика;

депозит в іноземній валюті тощо.

Немонетарні статті – статті інші, ніж монетарні статті балансу (п. 4 П(С)БО 21). Наприклад, товарна дебіторська/кредиторська заборгованість.

7.2 Види валютних курсів і методи валютного перерахунку

Згідно НП(С)БО 21 під валютним курсом розуміють установлений НБУ курс грошової одиниці України до грошової одиниці іншої країни. Валютний курс, за яким перераховують суму в інвалюті в гривні, – це курс НБУ. Тобто операції в інвалюті перераховують у гривні тільки за курсом НБУ. Міжбанківський валютний курс України використовують лише для розрахунку доходу/витрат від купівлі/продажу валюти.
Функціональна валюта – це валюта звітності. Валюта, у якій подається фінансова звітність (грошова одиниця України).

У процесі валютного перерахунку можуть застосовуватися три види валютних курсів: історичний курс, курс «закриття» або поточний курс та середній курс.

Використання різних валютних курсів та їх комбінацій при перерахунку показників фінансової звітності привело до появи у міжнародній практиці різних методів валютної трансляції, які можна класифікувати на два типи.

До першого типу належить метод єдиного курсу, або курсу «закриття». У США цей метод називається також методом поточного курсу. Його сутність полягає в тому, що всі активи та зобов’язання закордонного підприємства переводяться у валюту звітності за курсом «закриття». Доходи і витрати перераховуються за курсом «закриття» або середнім курсом за відповідний період.

Другий тип охоплює методи кількох курсів, відповідно до яких при валютному перерахунку використовуються різні комбінації історичного курсу та курсу «закриття». Цей тип об’єднує три методи: поточно-непоточний, монетарно-немонетарний та тимчасовий.

Поточно-непоточний метод ґрунтується на розподілі об’єктів обліку на поточні та непоточні. Поточні активи і зобов’язання перераховуються за курсом «закриття», а непоточні – за історичним курсом. Елементи звіту про прибутки та збитки перераховуються за середньозваженими курсами за відповідний місяць або за весь звітний період.

Монетарно-немонетарний метод також ґрунтується на класифікації елементів балансового звіту, однак за іншою ознакою. Згідно з цим методом активи і зобов’язання поділяються на монетарні і немонетарні. Процедура перерахунку доходів і витрат аналогічна поточно-непоточному методу.

Тимчасовий метод ґрунтується на принципі тимчасового значення. Відповідно до цього принципу валютна трансляція розглядається як процес перерахунку вартості активів і зобов’язань, виражених в іноземних валютах.

Згідно НП(С)БО 21 для перерахунку монетарних статей використовують валютний курс на дату балансу (курс при закритті) – спот-курс.
Немонетарні статті, відображені за історичною собівартістю перераховуються за валютним курсом на дату операції (історичний курс).
Немонетарні статті, відображені по справедливій вартості, – за валютним курсом на момент визначення справедливої вартості.
Курсова різниця — різниця між оцінками однакової кількості одиниць іноземної валюти за різних валютних курсів (п. 4 П(С)БО 21).
Правила визначення курсових різниць:

– курсові різниці визначають лише за монетарними статтями балансу.
– для розрахунку курсової різниці використовують лише курс НБУ.
– курсові різниці визначають на кожну дату балансу й дату здійснення господарської операції.
Таке правило закріплює безпосередньо п. 8 П(С)БО 21: визначення курсових різниць за монетарними статтями в іноземній валюті проводять на дату балансу, а також на дату здійснення господарської операції.

Датою балансу є дата, на яку складено баланс підприємства. Зазвичай датою балансу є кінець останнього дня звітного періоду (п. 3 П(С)БО 6 «Виправлення помилок і зміни у фінансових звітах»).

Звітним періодом для складання фінансової звітності є календарний рік. Утім, проміжна фінансова звітність складається за результатами першого кварталу, першого півріччя, дев’яти місяців. Крім того, відповідно до облікової політики підприємства фінансову звітність можна складати за інші періоди (ч. 1 ст. 13 Закону про бухгалтерський облік).

Своєю чергою, НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» у п. 1 р. ІІ уточнює, що баланс підприємства складають на кінець останнього дня звітного періоду. 

Розрахунок курсової різниці здійснюють за такою формулою:

КР = СГО х (К2 – К1),

де:
КР – сума курсових різниць;

СГО – сума господарської операції (монетарної статті);

К1 – курс НБУ на дату виникнення монетарної статті чи дату балансу (залежно від того, яка подія сталася пізніше);

К2 – курс НБУ на дату визначення курсової різниці (на дату балансу чи на дату розрахунків).

7.3 Проблеми оцінки впливу змін валютних курсів
Інструментом, який використовується для перерахунку фінансових даних з однієї валюти в іншу, є валютний курс, який в міжнародній практиці розглядається просто як коефіцієнт обміну двох валют. Якби валютний курс був завжди сталим, то процес трансляції зводився б до простої математичної дії без супутніх процедур. Проте, курс валют постійно коливається, а це зумовлює проблеми в обліку, пов'язані з особливостями застосування того чи іншого курсу (ринкового чи офіційно встановленого; курсу-спот, «закриття» чи середнього тощо) для оцінки операції та проблеми з відображенням на рахунках та у звітності результатів коливань цього курсу (курсових різниць).
Крім того, процес валютної трансляції супроводжується виникненням питання, як відображати у фінансовій звітності прибуток і збитки від валютного перерахунку (курсові різниці). Перерахунок статей активів і зобов'язань підприємства у валюту звітності здійснюється за допомогою поточного валютного курсу (тобто курсу на дату балансу). Також перераховують монетарні статті розділу «Власний капітал». До інших показників власного капіталу за винятком нерозподіленого прибутку застосовують історичні валютні курси, наприклад, для статутного капіталу – курс на дату формування (підписки на акції), для вилученого капіталу – курс на дату викупу акцій власної емісії, для резервного капіталу – на дату здійснення відрахувань до нього. МСБО 21 дозволяє застосовувати курс, який наближається до фактичного валютного курсу на дату здійснення операції, наприклад, середній. Проте, застосування середнього валютного курсу не є прийнятним у випадках його істотного коливання впродовж періоду або невеликої кількості нерегулярних операцій. Статті балансу в іноземній валюті перераховуються у валюту звітності підприємства залежно від того, є це стаття монетарною або немонетарною.

При перерахунку використовуються валютні курси, які відповідають датам проведення оцінки активів і зобов’язань. Це означає, що активи та зобов’язання, відображені в балансі за первісною (історичною) вартістю, оцінюються за історичним курсом; активи і зобов’язання, відображені за поточною вартістю, а також дебіторська і кредиторська заборгованість – за курсом «закриття». П(С)БО 21 передбачає використання лише другого типу валютних трансляцій за монетарно-немонетарним методом. Крім того, у П(С)БО 21 для валютного перерахунку фінансової звітності закордонних господарських одиниць передбачено використання методу курсу «закриття» та часового методу, а Інструкцією про порядок складання та оприлюднення фінансової звітності банків України – лише методу курсу «закриття».
Слід зазначити, що використання будь-якого з розглянутих вище методів валютного перерахунку призводить до отримання різних значень курсових різниць. Це обумовлено тим, що в основу цих методів покладено різні припущення щодо того, на які види активів та зобов’язань, виражених в іноземних валютах, впливають зміни валютних курсів, а на які – ні. При цьому жоден з розглянутих методів валютного перерахунку фінансової звітності не є досконалим і має певні недоліки.
Так, поточно-непоточні і монетарно-немонетарні методи мають однакові недоліки. По-перше, обидва методи ґрунтуються на класифікації об’єктів обліку за певними критеріями. Разом з тим залишається необґрунтованим питання, чому саме такий розподіл статей фінансової звітності може визначати, який курс застосовувати при перерахунку, адже валютний перерахунок пов’язаний з оцінкою, а не з класифікацією. Характеристика активів і зобов’язань, які визначають їх класифікацію у фінансовій звітності не обов’язково повинні підходити для вибору відповідних курсів для валютної трансляції.
По-друге, при монетарно-немонетарному методі валютний перерахунок немонетарних статей балансу за історичним курсом буде мати сенс тільки в тому випадку, якщо вони відображені в балансі за історичною вартістю, а не за справедливою.
