Мета та завдання навчальної дисципліни 
Метою навчальної дисципліни «Антикризовий менеджмент» є формування у майбутніх менеджерів і управлінців знань і навичок антикризового управління. Основними завданнями навчальної дисципліни є: 
■ вивчення основних понять і категорій управління антикризовими заходами; дати уявлення про антикризову діяльність як про систему управління фінансовими, матеріальними і трудовими ресурсами, де людина є суб'єктом управління та самоуправління; 
■ забезпечення виконання умов для життєздатності підприємства як мікроекономічної системи; 
■ набуття практичних навичок здійснення управлінської роботи та створення дієвої і ефективної взаємодії в трудовому колективі. Предметом навчальної дисципліни є антикризова діяльність в управлінні підприємствами, сполучення стратегії і тактики антикризового управління, що спрямовано на розробку і реалізацію заходів, які запобігають ситуаціям, що призводять до кризового стану. В результаті вивчення дисципліни здобувач вищої освіти повинен знати: - сутність і основні завдання управлінської роботи, володіти основними поняттями і базовими і положеннями економіки; - основи і принципи антикризового управління. уміти: - формувати завдання з визначенням конкретних цілей; - організовувати спільну діяльність членів команди; - здійснювати розробку і реалізацію заходів, які запобігають виникненню кризового стану на підприємстві; - поєднувати стратегію і тактику антикризового управління; - розробляти та приймати комплексні рішення; - оцінювати результати діяльності підприємства.
