Робота 1 (МВІ СО інф 3 к)

Тема Аналіз базових документів учителя інформатики (Закони України, державні програми, навчальний план закладу освіти, методичний лист).
Інтродукція
Долучаючись до справи непростої - бути вчителем інформатики - потрібно зрозуміти, що робота вчителя жорстко регламентується певними документами, які називають нормативними.
Розрізняють нормативні документи різних рівнів

Державний рівень

1 Конституція

2 Закон про освіту
3 Навчальна програма з вашої дисципліни

4 Методичний лист-пояснення як у цьому навчальному році буде організовано навчання у школах країни

Регіональний рівень

Розпорядження та накази обласного департаменту освіти
Місцевий рівень

Розпорядження та накази міського, районного, територіального відділу освіти

Шкільний рівень

Навчальний план підготовки здобувачів освіти

Календарно-тематичне планування (КТП)

План-конспект заняття

Нормативний – означає рекомендований до виконання, орієнтовний.
Безпосередньо для проведення занять вчителю необхідно мати КТП (календарно тематичний поурочний план) та план-конспект кожного уроку (сценарій).
Що це за документи та як їх зробити ми маємо зрозуміти.
Завдання:

	ознайомитись з матеріалами лекції та рекомендованої літератури,
створити документ «Аналіз»

уважно ознайомитись з наданими прикладами нормативних документів – Стандарт освіти, Метод. лист, Календарно-тематичне планування (див. сторінка курсу в системі Мудл),
у документі Стандарт… знайти розділ Інформатична галузь, ознайомитись, надати стислий аналіз про що йдеться у документі, які плановані результати навчання, чому назва Стандарт, як документ пов'язаний зі змістом навчальної дисципліни. Коментарі та відповіді записати в документ «Аналіз».
у документі Метод лист… знайти загальну частину та розділ, що присвячений предмету Інформатика, ознайомитись, надати стислий аналіз про що йдеться у документі, які організовано навчальний про це на навчальний рік, чому назва Метод лист, які цікаві конкретні факти про викладання інформатики ви знайшли у документі. Коментарі та відповіді записати в документ «Аналіз».

Проаналізувати надані приклади КТП, визначити логіку та структуру КТП,
Знайти відповіді на питання (для якого класу КТП, чому називається КТП, чому дві версії КТП, як визначити скільки уроків плановано на кожну тему, де записано змістову складову уроків, де записано плановані результати навчання, які типи планованих результатів навчання ми можемо чітко назвати, як пояснити назви цих типів результатів навчання). Коментарі та відповіді записати в документ «Аналіз».
за наданими прикладами підготувати КТП з однієї обраної теми базового курсу інформатики (клас та тему обрати самостійно)



	відповісти письмово на такі запитання

1.що таке нормативні документи вчителя

2.які нормативні документи ви знаєте
3.дати стислу характеристику призначення вказаних документів

4.як  традиційно організовано планування занять з інформатики,

5.у чому сутність тематичного та календарного планування,

	повторіть сутність важливого етапу в навчанні та роботі - рефлексії, сформулюйте 3-5 тез, в яких ви маєте пояснити, що нового ви зрозуміли, як це розуміння може вплинути на подальше становлення вас як сучасної людини (та можливо вчителя взагалі та вчителя інформатики зокрема)



	Оформити звітний документ щодо виконання роботи, в документі розмістити тему роботи, ПІБ виконавця, документ «Аналіз», розроблений приклад КТП, відповіді на запитання, тези рефлексії.




відповіді необхідно оформити як документ MS Word та надіслати на перевірку викладачу (бажано через систему moodle, як запасний варіант через пошту zimmermanga.zp@)gmail.com
