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Довжик В.С. Удосконалення  будівельного виробництва на підґрунті галузі знань логістика.
Кваліфікаційна випускна робота для здобуття ступеня вищої освіти магістра за спеціальністю 192 – Будівництво та цивільна інженерія, науковий  керівник І.А. Арутюнян, Інженерний навчально-науковий інститут Запорізького національного університету, 2022.
[bookmark: _GoBack]В роботі проведено аналіз обставини ділової активності у сфері будівництва. Існуюча система забезпечення об'єктів будівництва має істотні недоліки, серед яких потрібно відзначити недостатній зв'язок із підприємствами-постачальниками, транспортними організаціями та будівельними фірмами. Для вдосконалення цих зв'язків, в розрізі ефективної взаємодії забезпечення процесів будівництва матеріалами,  виробами необхідна надійна логістична система, як основа галузі знань «Логістика». 
Обґрунтовано необхідність використання науки «логістика» як інноваційного спеціалізованого інструментарію вирішення практичних завдань  розвитку виробничого процесу будівництва.
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