Робота 3 (МВІ СО 4 к)

Тема Методичні питання проведення занять з інформатики.
Інтродукція
Долучаючись до справи непростої - бути вчителем інформатики або викладачем ІТ-дисциплін - потрібно зрозуміти, що результати роботи вчителя залежать від багатьох факторів, лише один з яких – рівень підготовки вчителя - як взагалі педагога та як предметника (методична та технологічна підготовка), якість підготованих вчителем навчальних матеріалів.
Сюди відносять такі питання –

Розуміння та використання загально-методичних інструментів  вчителя – методи навчання, форми навчання, засоби навчання, принципи навчання.

Планування роботи на рік, відповідно нормативних документів

Планування роботи на тему та окремий урок

Відповідність підготованих навчальних матеріалів темі та цілям уроку, віку здобувача освіти

Порційність навчальних завдань
Продумана мотивація та сплановані «Ситуації успіху»

Для вчителя інформатики – реалізація практико-орієнтованого підходу (тобто на кожному занятті мають відпрацьовуватись певні практичні навички роботи з інформацією, програмним та апаратним забезпеченням)

Наявність подальшого супроводу для асинхронної навчальної діяльності (підручник, електронний підручник, навчальне відео, навчальні презентації і т.д.)

Рівень володіння вчителем інструментами, користуватись якими він навчає

Завдання:

	ознайомитись з матеріалами до роботи,
у документі «Мій аналіз»

у вільному стилі описати основні питання (можна навіть сказати алгоритм), які необхідно вирішити вчителю для ефективного проведення заняття в традиційній очній формі.
описати основні питання, які необхідно вирішити для ефективного проведення заняття в дистанційній формі (з використанням платформ moodle, nz.ua (Нові знання), GSuite, Google Classroom та інших).

	розкрити письмово такі питання

1.методи навчання,
2.форми проведення занять,
3.принципи навчання,
4.традиційні підходи до навчання інформатики та, для порівняння, один нетрадиційний підхід, наприклад технологія «перевернутого уроку»,
5.можливі проблеми з реалізацією плану уроку та їх подолання,
6. особливості організації дистанційного навчання взагалі та зокрема інформатики
7.особливості використання змішаного (гібридного) навчання

	повторіть сутність важливого етапу в навчанні та роботі - рефлексії, сформулюйте 3-5 тез, в яких ви маєте пояснити, що нового ви зрозуміли, як це розуміння може вплинути на подальше становлення вас як сучасної людини (та можливо вчителя взагалі та вчителя інформатики зокрема)



	Оформити звітний документ щодо виконання роботи, в документі розмістити тему роботи, ПІБ виконавця, документ «Мій аналіз», відповіді на запитання, тези рефлексії.




відповіді необхідно оформити як документ MS Word та надіслати на перевірку викладачу (бажано через систему moodle, як запасний варіант через пошту zimmermanga.zp@)gmail.com
