Робота 7 (МВІ СО 4 к)

Тема Особливості обладнання та функціонування шкільного кабінету інформатики. Організація безпечного навчання на уроках інформатики.
Інтродукція
Долучаючись до справи непростої - бути вчителем інформатики або викладачем ІТ-дисциплін - потрібно зрозуміти, що перевага надається такій спільній діяльності вчителя та учня, коли учитель ефективно використовує наданий йому інструментарій – особливо кабінет інформатики.
Що ж має знати майбутній учитель середньої школи про обладнання кабінету інформатики та правила його використання в освітньому процесі.

Акцент ставимо на таких питаннях:
апаратне забезпечення, програмне забезпечення, типи програмного забезпечення, проектування та облаштування кабінету інформатики, санітарні вимоги, правила техніки безпеки, правила інформаційної безпеки, сутність поняття про академічну доброчесність, антивірусні програми та правила їх використання.
Завдання:

	Ознайомитись з матеріалами лекції та рекомендованої літератури.
1. ПОЛОЖЕННЯ про кабінет інформатики та інформаційно-комунікаційних технологій закладів загальної середньої освіти (див. сторінку курсу в системі)
2. НАКАЗ МІНІСТЕРСТВО ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 25.09.2020  № 2205 Про затвердження Санітарного регламенту для закладів загальної середньої освіти (див. текст за посиланням
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z1111-20#Text)
Обміркувати та описати такі основні питання
обладнання та функціонування шкільного кабінету інформатики,
санітарно-гігієнічні вимоги,

документація кабінету, 

обов’язки завідувача,  вчителя та лаборанта,

технологічна схема використання кабінету під час проведення занять.


	розкрити письмово такі питання:
апаратне забезпечення, програмне забезпечення, типи програмного забезпечення, проектування та облаштування кабінету інформатики, санітарні вимоги, правила техніки безпеки, правила інформаційної безпеки, антивірусні програми та правила їх використання.

	повторіть сутність важливого етапу в навчанні та роботі - рефлексії, сформулюйте 2-4 тези, в яких ви маєте пояснити, що нового ви зрозуміли, як це розуміння може вплинути на подальше становлення вас як сучасної людини (та можливо вчителя взагалі та вчителя інформатики зокрема)



	Оформити звітний документ щодо виконання роботи, в документі розмістити тему роботи, ПІБ виконавця, блок тексту «Шкільний кабінет інформатики в навчальному процесі», відповіді на запитання, тези рефлексії.




відповіді необхідно оформити як документ MS Word та надіслати на перевірку викладачу (бажано через систему moodle, як запасний варіант через пошту zimmermanga.zp@)gmail.com
