Задачi ср ДЕЕС
Задача 1 
Оцінити стан ізоляції кабельної лінії за рівнем питомих втрат tg δ.
Результати вимірів параметрів кабельної лінії становлять: опір ізоляції RО = 5 МОм, ємність заряду СЗ = 30 нФ.
Врахувати, наступні значення tg δ відповідні стану ізоляції:

а)
0,4 % і менше – нормальний стан ізоляції;

б)
0,4-0,6 % – початкові ознаки старіння ізоляції;

в)
0,6-0,8 % – помірне старіння ізоляції, відповідне вичерпанню до ¾ ресурсу;

г)
0,8-2 % – критичний стан ізоляції, вимагає ремонту лінії;

д) вище 2 % – небезпечний стан, можливий тепловий пробій ізоляції.

Оцінити загальний функціональний стан ізоляції.

Задача 2 
Визначити тривалість випробувань електричного обладнання, які мають підтвердити з довірчою ймовірністю 0,9, що гарантований ресурс Т0H не нижче 1000 г, якщо число випробуваних зразків об'єктів N = 5.

Задача 3 
Середній імовірний термін служби електричної ізоляції класу А при температурі 100°С становить 8 років. Параметр Δt для різних видів ізоляції класу А перебуває в межах 5-12 °С. Визначити ймовірний середній термін служби ізоляції при 80°С, якщо Δt = 9°С.
Задача 4
Імовірність безвідмовної роботи ЭА протягом t = 1000 г дорівнює 0,95. Час справної роботи підлягає закону Рэлея. Визначити кількісні характеристики надійності f(t), λ(t), ТСР.
Задача 5
Час справної роботи ЕА підлягає закону Вейбулла з параметрами α = 2,6; θ = 0,6 107. Необхідно знайти ймовірність безвідмовної роботи, щільність імовірності f(t) і інтенсивність відмов за час t = 150 г. Обчислити середній наробіток до першої відмови.
Задача 6
Час справної роботи елемента ЭА підлягає гамма-розподілу з параметрами α = 2,6; θ = 0,6 107. Необхідно визначити ймовірність безвідмовної роботи, щільність імовірності f(t), інтенсивність відмов елемента за 10 000 г, 5000 г. Обчислити середній наробіток до першої відмови елемента.
Задача 7

Тривалість безвідмовної роботи кожного із двох пристроїв і сумарна тривалість їхні відновлення підкоряються експонентному закону з параметрами λ и μ відповідно. Необхідно визначити функцію готовності дубльованої системи з ненавантаженим резервом, відновлюваної після відмови основного й резервного пристрою.
