Гетерозис і його використання в селекції рослин.

Збільшення потужності, життєздатності та продуктивності гібридів першого покоління в порівнянні з батьківськими формами називається гетерозисом. Поняття про гетерозис було введено американським генетиком Шеллом в 1914 р. Вперше явище гібридної сили спостерігав Ч.Дарвін у кукурудзи. 

Гетерозис у гібридів проявляється у збільшенні росту, у більшій врожайності зеленої маси, більш інтенсивному обміну речовин. Для гетерозисних гібридів дуже характерний швидкий ріст і розвиток в початкові фази. У овочевих культур гетерозис проявляється у збільшенні врожайності перших зборів плодів, іноді в 2-3 рази. Надбавка врожаю у гібридів першого покоління у всіх с.-г. культур складається в середньому 15-30%. При гетерозисі не обов'язково відбувається посилення всіх властивостей і ознак рослин. 
Найбільш сильно гетерозис проявляється і піддається управлінню при схрещуванні самозапилених ліній. Інцухт дає можливість розкласти сорт-популяцію на лінії. 

Техніка інцухтування не складна. Наприклад, у кукурудзи волоті накривають пергаментним ізолятором на початку цвітіння. На цій рослині ізолюють і качан, до того як на ньому з'явилися приймочки. При дозріванні пилку волоть зрізають і поміщають її під ізолятор разом з качаном. Рослини, отримані від самозапилення, на наступний рік знову піддають самозапиленню, повторюючи цю процедуру протягом декількох років. Через 4-5 років інцухтування досягається високий ступінь вирівненості і подальше самозапилення стає зайвим. 

Отримані інцухт лінії використовувати безпосередньо не можна. Врожайність їх падає до 10-15% в порівнянні з вихідними сортами. 

