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ОСНОВИ ЄВРОПЕЙСЬКОЇ 
ПРОЕКТНОЇ  ДІЯЛЬНОСТІ

Практичне заняття 3 
Завдання, методи, результати проекту та визначення стратегій досягнення мети
Вихідні умови: «Дерево цілей», побудоване Вами під час практичного заняття 2, яке містить загальну мету, детальну ціль, уточнену за SMART-технологією, та завдання проекту. 
Етап 1. Побудова логіко-структурної матриці
Завдання 1.1.  Використовуючи структурні елементи побудованого «дерева проблем» заповнити  логіко-структурну матрицю проекту (табл.3.1) та підготуватися до її презентації.

Етап 2. Побудова проблемного поля та визначення стратегій досягнення мети
[bookmark: _GoBack]Завдання 2.1. Провести SWOT - аналіз внутрішнього і зовнішнього середовища. Внутрішнє середовище (особисті якості або фактори, на які Ви можете впливати)  -  це Ваші сильні сторони (на які Ви будете спиратися для досягнення своєї мети), а також слабкі сторони (що заважають Вам у досягненні мети). Їх занести у поля S (сильні сторони) і W (слабкі сторони) відповідної SWOT- матриці (табл. 3.2). У поля O і T занести зовнішні (на які Ви не можете впливати) позитивні (потенційні можливості) та негативні (загрози та перепони) фактори, з якими Ви можете зіштовхнутись на шляху досягнення мети.
Завдання 2.2. Виявити найбільш суттєві фактори у  SWOT - матриці та перенести їх у відповідні клітинки проблемного поля (табл. 3.3). Сформулювати стратегії досягнення мети,  заповнюючи наступні поля за допомогою відповідей на питання: S+O  –   Як використати (розвинути) Ваші  сильні сторони для використання наявних можливостей та створення нових? S+Т  –   Як використати (розвинути) Ваші сильні сторони для протистояння зовнішнім загрозам? O+W –  Як  скоротити (мінімізувати) Ваші слабкі сторони для використання наявних можливостей? W+Т –  Як скоротити (мінімізувати) Ваші слабкі сторони,  щоб протистояти зовнішнім загрозам?
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