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[bookmark: n18]{Порядок втратив чинність на підставі Наказу Міністерства охорони здоров'я № 441 від 09.03.2022}
[bookmark: n4]ПОРЯДОК
надання домедичної допомоги постраждалим при підозрі на інсульт
[bookmark: n5]1. Цей Порядок визначає механізм надання домедичної допомоги постраждалим при підозрі на інсульт не медичними працівниками.
[bookmark: n6]2. У цьому Порядку термін «інсульт» вживається у такому значенні - це гостре порушення мозкового кровообігу, що спричинює ушкодження тканин мозку і розлади його функцій.
[bookmark: n7]Інші терміни вживаються у значеннях, наведених в Основах законодавства України про охорону здоров’я та інших нормативно-правових актах у сфері охорони здоров’я.
[bookmark: n8]3. Ознаки інсульту: раптова асиметрія або оніміння обличчя; раптова слабкість та/або оніміння в руці чи нозі з одного боку; раптове порушення мовлення/розуміння простих команд/запитань; погіршення зору в одному або в обох очах; порушення ходи; запаморочення, втрата рівноваги або координації; головний біль без наявної причини; втрата свідомості.
[bookmark: n9]4. Послідовність дій при наданні домедичної допомоги постраждалим при підозрі на інсульт не медичними працівниками:
[bookmark: n10]1) викликати бригаду екстреної (швидкої) медичної допомоги, пояснити диспетчеру причину виклику;
[bookmark: n11]2) надати постраждалому горизонтального положення, підвести голову та плечі;
[bookmark: n12]3) якщо постраждалий перебуває без свідомості, але дихає нормально, перевести постраждалого в безпечне положення;
[bookmark: n13]4) не давати постраждалому їсти та пити;
[bookmark: n14]5) забезпечити постійний нагляд за постраждалим до приїзду бригади екстреної (швидкої) медичної допомоги;
[bookmark: n15]6) при відсутності у постраждалого дихання розпочати серцево-легеневу реанімацію;
[bookmark: n16]7) при погіршенні стану постраждалого до приїзду бригади екстреної (швидкої) медичної допомоги повторно зателефонувати диспетчеру екстреної медичної допомоги.
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