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1. Поняття про сорт.

Сорт створюється людиною і є засобом сільсько-господарського виробництва.
 Сортом називається група подібних за господарсько-біологічними властивостями і морфологічною ознакою культурних рослин, відібраних і розмножених для обробітку у відповідних природних умовах з метою підвищення врожайності та якості продукції.
При цьому важливо підкреслити наступні моменти:
1. Група рослин, які складають сорт, має спільне походження. Вона являє собою розмножене потомство одного або небагатьох рослин.
2. Ступінь подібності рослин у межах сорту за господарсько-біологічними властивостям і морфологічними ознаками залежить від вихідного матеріалу і методів відбору і може бути різною.
3. Сорт створюється для обробітку в певних природних умовах.
4. Повинен забезпечувати отримання стійких високих урожаїв і високоякісної продукції. 5. Створюється для обробітку в певних виробничих умовах.
Сорти розрізняються за походженням:
- Місцеві (створені в результаті найпростіших прийомів природного і штучного відбору в даній місцевості);
- Селекційні (створені в НДІ на основі наукових методів);
і за способами виведення:
- Сорти-популяції (одержувані шляхом масового відбору у само- і перехрестнозапилювачів);
- Сорти-лінії = лінійні сорти (виведені шляхом індивідуального відбору у самозапилювачів); 
- Сорти-клони (отримані шляхом індивідуального відбору у рослин, які  вегетативно розмножуються).

2. Моделі сортів рослин і порід тварин
Створення нових сортів не може здійснюватися за принципом випадковості, без певного плану з боку дослідника. Приступаючи до своєї роботи селекціонер повинен знати який саме сорт необхідний для даної географічної зони і з якими властивостями. Виходячи з особливостей сортів, які вже знаходяться у виробництві, дослідник вирішує, які зміни потрібно внести в генотип з метою поліпшення. Часто поліпшити існуючий сорт вже не вдається. У цьому випадку виникає потреба у створенні нового сорту на принципово нових засадах. 
У кожному разі попереднє планування нової форми – створення моделі сорту – має першочергове значення. Для створення такої моделі необхідно врахувати безліч параметрів: особливості існуючих сортів-аналогів, практичне призначення майбутнього сорту, основні компоненти генетичної структури і характер їх взаємодії, необхідні морфологічні і фізіологічні показники, які будуть складати продуктивність.
Наприклад, модель сорту рослин озимої пшениці інтенсивного типу наступна:
- укорочене, потужне, невилягаюче стебло
- добре розвинена коренева система,
- здатність засвоювати добрива з високою віддачею,
- продуктивний колос і висока кущистість.
Саме це завдання в останні роки вирішують вчені Селекційно-генетичного інституту, Інституту рослинництва ім. В.Я. Юр'єва.

В останні 20-25 років у багатьох країнах селекціонери досягли різного підвищення продуктивності сільсько-господарських рослин, особливо зернових. Це явище отримало назву «зеленої революції».
На основі програми схрещувань, яка передбачала створення короткостеблових невилягаючих сортів шляхом гібридизації місцевих сортів з мексиканськими карликовими пшеницями, врожайність нових сортів досягла 70-80 ц/га і це дало можливість збільшити збір пшениці майже в 3 рази. Ця програма виконувалася під керівництвом норвезького вченого Борлауга, який за цю роботу отримав Нобелівську премію.
3. Основні етапи селекційного процесу.
 Селекційний процес здійснюється в певній послідовності і може бути розділений на такі основні етапи:
1) пошук, створення і вивчення вихідного матеріалу для селекції,

2) система цілеспрямованих схрещувань з метою отримання нових високопродуктивних форм,

3) відбір і оцінка нових форм,

4) конкурсне сортовипробування в організаціях-оригінаторах,

5) державні випробування сортів,

6) збереження сорту через систему насінництва.

4. Створення вихідного матеріалу для селекції.
Генетичне різноманіття вихідного матеріалу є основною для виведення нових сортів рослин. Важливі всі типи генетичної мінливості – як комбінаційна, так і мутаційна, включаючи хромосомні і геномні мутації. Тому всі методи, які спрямовані на збільшення діапазону мінливості, сприяють отриманню великої різноманітності вихідних форм, з яких можна відбирати найбільш вдалі батьківські форми. 
Джерелом вихідного матеріалу можуть бути сорти народної селекції, раніше створені селекціонерами сорти, дикі види. Використовують також колекції генотипів рослин, створення яких в СРСР почав М.І. Вавилов. Сьогодні у створенні вихідного матеріалу для селекції важлива роль належить генетичній інженерії та біотехнології.
5. Комбінаційна мінливість як джерело вихідного матеріалу.

Діапазони мінливості існуючих форм рослин можна істотно збільшити шляхом їх внутрішньовидового схрещування. Знаючи закономірності успадкування окремих ознак, селекціонер має можливість шляхом гібридизації об'єднати в одному генотипі необхідні для майбутнього сорту ознаки, відкинути генотипи з небажаними ознаками, отримати гомозиготні трансгресивні форми і т.д. Так, шляхом багатоступінчастої гібридизації А.П. Лук'яненко отримав відому озиму пшеницю Безоста 1 (використовувалися корисні властивості далеких географічних рас). 
Комбінаційна мінливість, заснована на об'єднанні певних мутантних генів з генами дикого типу, лежить в основі розведення норок і каракульських овець з різним забарвленням шерсті.
Важливим джерелом комбінаційної мінливості є віддалена гібридизація. Використання останньої дає можливість об'єднувати у гібридів властивості форм, далеких в систематичному відношенні.
Так, М.В. Цицин отримав пшенично-пирійні гібриди, а потім вивів сорти пшениці, що містять фрагменти геному пирію і мають такі властивості як багаторічність, стійкість до хвороб та ін.
Міжродову гібридизацію використовували в селекції зернових культур Сапегін, Шулиндін та ін., які створили ряд сортів нової злакової культури –тритикале (Розівська дослідна станція).
6. Мутаційна мінливість як джерело вихідного матеріалу
Не слід думати, що кожна нова мутація може відразу дати початок новому сорту. Як правило, для цього потрібен кропіткий і тривалий селекційний процес.
Спонтанні мутації в природі зустрічаються рідко, і лише деякі з них можуть зацікавити селекціонера. Тому основним джерелом вихідного матеріалу для селекції є індукований мутагенез. За рахунок штучного мутагенезу в різних країнах світу створено сотні сортів сільськогосподарських рослин і штамів мікроорганізмів.
7. Типи схрещувань в селекції
Всі системи схрещувань, які використовуються в селекції, за своїми генетичними наслідками ділять на 2 типи – інбридинг (близькоспоріднене) і аутбридинг (неродинне) схрещування.
Найбільш важливими генетичними наслідками інбридингу є:
1) підвищення з кожним поколінням гомозиготності нащадків,
2) розпад популяції на ряд генотипічно різних ліній,
3) ослаблення і навіть виродження нащадків (інбредна депресія, обумовлена ​​гомозиготизацією рецесивних алелей).
Близькоспоріднені схрещування, незважаючи на можливість інбредної депресії, для процесу селекції мають важливе значення. По-перше, отримання чистих ліній дозволяє правильно оцінити генний потенціал вихідної форми, тому у гомозигот фенотипічно виявляються і домінантні і рецесивні гени. По-друге, схрещування різних чистих ліній часто призводить до утворення гетерозисних гібридів F1.
Генетичні наслідки аутбридингу прямо протилежні інбридингу:
1) збільшення ступеня гетерозиготизації особин,
2) об'єднання в одному генотипі окремих спадкових задатків різних батьківських форм.
8. Типи добору
Добір, який цілеспрямовано проводиться людиною, називається штучним. На противагу природному добору, штучний добір здійснюється в певних умовах, визначених селекціонером. Створюють такі умови, щоб ознака, яка відбирається, виявлялася найбільш повно. Другою особливістю штучного добору слід вважати те, що він не завжди проводиться в напрямку підвищення адаптивності.
Природний добір здійснюється в умовах випадкових схрещувань, тоді як штучний проводять після чітко спрямованої гібридизації невеликої кількості особин. Обмеженістю вибірки штучний добір істотно відрізняється від природного.
Штучний добір не може проводитися за всіма або багатьма ознаками.
У селекції використовують 2 основних типи добору – масовий та індивідуальний. Масовий добір проводиться на основі лише фенотипічних ознак без оцінки особливостей генотипу. Ефективність такого відбору досить низька, особливо щодо кількісних ознак, на які сильно впливають умови зовнішнього середовища. Разом з тим це найбільш простий і доступний тип добору, який стихійно використовується людиною з незапам'ятних часів і привів до створення сортів народної селекції.
Іноді цей добір виявляється зовсім не ефективним. Це трапляється, коли популяція є гомозиготною за генами, які визначають дану ознаку.
Індивідуальний добір ґрунтується на оцінці генотипу рослин або тварини. При індивідуальному доборі популяцію ділять на лінії або сім'ї і приводять відбір окремо в кожній з них або здійснюють відбір серед нащадків, отриманих від самозапилення окремих рослин (інбридинг). У тварин інбридинг (інцухт) досягається близькоспорідненими схрещуваннями.
Критеріями індивідуального відбору, крім даних про фенотип, служать результати детального аналізу генотипу батьків, для чого використовують всі доступні шляхи і методи оцінки вихідного матеріалу: вивчення родоводів, проведення аналізуючих схрещувань і т.д.
В окремих випадках оцінка потенційних можливостей організмів, які відбираються, може здійснюватися за допомогою сиб-селекції. У цьому випадку частину нащадків оцінюють за селективними ознаками, на основі цих даних визначають кращу сім'ю. Іншу частину сибсів цієї сім'ї розмножують, отримують наступне покоління і всю процедуру повторюють.

Селекцію на якісні ознаки полегшують спостереження за успадкуванням деяких непрямих показників продуктивності. Для цього використовуються деякі якісні маркери, які корелюють з показниками продуктивності і можуть служити відповідними сигналами (метод «сигналів» А.С. Серебровського).
9. Теорії гетерозису
Теорія домінування пояснює гетерозис накопиченням у гібрида домінантних алелів як можна в більшій кількості локусів. Ці домінантні алелі пригнічують експресію шкідливих рецесивних алелей. Ця теорія, запропонована в 1908 р. Девенпортом і розвинена Джонсом сьогодні відхилена, тому що  сучасні дані свідчать, що багато особин, гетерозиготних за багатьма рецесивними алелями, часто виявляються більш життєздатними, ніж гомозигота за домінантними алелями.
Теорія наддомінування ґрунтується на тому, що гетерозиготні стани локусу мають перевагу (АА <Аа> аа) навіть тоді, коли рецесивний алель у гомозиготі – летальний.

Теорія компенсаційних комплексів генів. При схрещуванні двох ліній, що мають свій компенсаційний комплекс, гібрид отримує два набори генів, що нівелюють негативні ефекти гомозиготності. Наслідком спільної дії генів двох компенсаційних комплексів є підвищення життєздатності та ін. властивості, які виявляються в явищі гетерозису.
