Навчальна дисципліна: Бухгалтерський облік.
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( Теоретичні відомості
Поняття та основні завдання бухгалтерського обліку
Для управління підприємством вкрай важлива наявність якісної інформації щодо господарської діяльності підприємства. Таку інформацію отримують шляхом спостереження, реєстрації та систематизації даних. Відповідний збір інформації прийнято називати господарським обліком.

Господарський облік є складною системою, що складається з трьох видів обліку: оперативного, бухгалтерського та статистичного, однак саме бухгалтерський облік є ядром системи господарського обліку підприємства.

Бухгалтерський облік – це суцільне безперервне відображення всіх процесів господарської діяльності на підставі первинних документів.

Бухгалтерський облік – це процес виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання та передачі інформації про діяльність підприємства зовнішнім та внутрішнім користувачам для прийняття рішень.
Важливими характеристиками бухгалтерського обліку, які відрізняють його від інших видів систематизації інформації є те, що бухгалтерський облік здійснюється суцільним способом (жодні вибіркові спостереження не допускаються) на підставі первинних документів із застосуванням спеціальних прийомів, найбільш важливими з яких є баланс, рахунки та принцип подвійного запису.
Основними завданнями бухгалтерського обліку є:
· формування якісної інформаційної бази для прийняття управлінських рішень на всіх рівнях управління;
· забезпечення збереження та раціонального використання всіх ресурсів підприємства;
· підготовка інформаційної бази для податкового обліку, який також здійснюється бухгалтерією підприємства та необхідний для визначення сум податків та зборів до сплати і складання податкової звітності.

Основними користувачами облікової інформації є менеджмент та власники (учасники, акціонери) підприємств, потенційні (або наявні) кредитори та інвестори, органи державної влади, передусім, Державна служба статистики та Державна податкова служба.

Нормативне регулювання бухгалтерського обліку в Україні

Основними нормативними документами, що регулюють ведення бухгалтерського обліку та формування фінансової звітності в Україні, є:
· Закон України від 16.07.1999. № 996-XIV «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні»;

· План рахунків активів, капіталу, зобов’язань і господарських операцій підприємств і організацій та Інструкція про його застосування, затверджені Наказом Міністерства фінансів України від 30.11.1999. № 291;

· Положення (стандарти) бухгалтерського обліку, затверджені відповідними Наказами Міністерства фінансів України.

Відповідно до статті 3 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» метою ведення бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності є надання користувачам для прийняття рішень повної, правдивої та неупередженої інформації про фінансовий стан та результати діяльності підприємства.
Бухгалтерський облік є обов’язковим видом обліку, який ведеться підприємством. Фінансова, податкова, статистична та інші види звітності, що використовують грошовий вимірник, ґрунтуються на даних бухгалтерського обліку. Ведеться бухгалтерський облік на підприємстві безперервно з дня реєстрації підприємства до його ліквідації.
Фінансова звітність є певним підсумком бухгалтерського обліку та представляє собою систематизовану інформацію про фінансовий стан та результати діяльності підприємства. Відповідно до норм статті 14 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» фінансова звітність підприємств не є конфіденційною інформацією та не становить комерційної таємниці. 
Підприємства зобов’язані забезпечувати доступність фінансової звітності для ознайомлення юридичних та фізичних осіб за місцезнаходженням цих підприємств, а всі підприємства, окрім малих підприємств (тобто підприємств, що відповідають щонайменше двом з таких трьох критеріїв – середня кількість працівників до 50 осіб, балансова вартість активів до 4 млн. євро, річний дохід від реалізації товарів (робіт, послуг) до 8 млн. євро), мають оприлюднювати річну фінансову звітність разом із аудиторським висновком на своїй веб-сторінці.

Форми організації ведення бухгалтерського обліку
Згідно із статтею 8 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» питання організації бухгалтерського обліку на підприємстві належать до компетенції його власника (власників) або уповноваженого органу (посадової особи) відповідно до законодавства та установчих документів.

Відповідальність за організацію бухгалтерського обліку та забезпечення фіксування фактів здійснення всіх господарських операцій у первинних документах, збереження оброблених документів, регістрів і звітності протягом встановленого терміну, але не менше трьох років, несе уповноважений орган (посадова особа), який здійснює керівництво підприємством, або власник відповідно до законодавства та установчих документів.
Для забезпечення ведення бухгалтерського обліку підприємство самостійно обирає форми його організації:

· введення до штату підприємства посади бухгалтера або створення бухгалтерської служби на чолі з головним бухгалтером;

· користування послугами спеціаліста з бухгалтерського обліку, зареєстрованого як підприємець, який здійснює підприємницьку діяльність без створення юридичної особи;

· ведення на договірних засадах бухгалтерського обліку централізованою бухгалтерією або підприємством, суб’єктом підприємницької діяльності, само зайнятою особою, що провадять діяльність у сфері бухгалтерського обліку та/або аудиторської діяльності;

· самостійне ведення бухгалтерського обліку та складання звітності безпосередньо власником або керівником підприємства. Ця форма організації бухгалтерського обліку не може застосовуватися на підприємствах, звітність яких повинна оприлюднюватися, і в бюджетних установах.

Остання з наведених форм організації ведення бухгалтерського обліку може бути прийнята лише на підприємствах, що належать до категорії малих, адже великі та середні підприємства зобов’язані оприлюднювати річну фінансову звітність на своїй веб-сторінці.
Підприємства, що становлять суспільний інтерес, зобов’язані утворювати бухгалтерську службу на чолі з головним бухгалтером, до складу якої входить не менше двох осіб. До таких підприємств належать підприємства – емітенти цінних паперів, цінні папери яких допущені до торгів на фондових біржах або щодо цінних паперів яких здійснено публічну пропозицію, банки, страховики, недержавні пенсійні фонди, інші фінансові установи та підприємства, що належать до категорії великих підприємств, тобто відповідають щонайменше двом з таких трьох критеріїв – середня кількість працівників понад 250 осіб, балансова вартість активів понад 20 млн. євро, річний дохід від реалізації товарів (робіт, послуг) понад 40 млн. євро.
Принципи ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності

Відповідно до статті 4 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» бухгалтерський облік та фінансова звітність ґрунтуються на таких основних принципах:
· повне висвітлення – фінансова звітність повинна містити всю інформацію про фактичні та потенційні наслідки господарських операцій та подій, здатних вплинути на рішення, що приймаються на її основі;
· автономність – кожне підприємство розглядається як юридична особа, відокремлена від її власників, у зв’язку з чим особисте майно та зобов’язання власників не повинні відображатися у фінансовій звітності підприємства;
· послідовність – постійне (з року в рік) застосування підприємством обраної облікової політики. Зміна облікової політики можлива лише у випадках, передбачених національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку, і повинна бути обґрунтована та розкрита у фінансовій звітності;
· безперервність – оцінка активів та зобов’язань підприємства здійснюється виходячи з припущення, що його діяльність буде тривати й надалі;
· нарахування – доходи і витрати відображаються в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності в момент їх виникнення, незалежно від дати надходження або сплати грошових коштів;
· превалювання сутності над формою – операції обліковуються відповідно до їх сутності, а не лише виходячи з юридичної форми;
· єдиний грошовий вимірник – вимірювання та узагальнення всіх господарських операцій підприємства у його фінансовій звітності здійснюється в єдиній грошовій одиниці;
· інших принципах, визначених міжнародними стандартами або національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку, або національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку в державному секторі залежно від того, які з наведених стандартів застосовуються підприємством. 
Первинні документи, як інформаційна основа бухгалтерського обліку
Згідно із статтею 1 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні» первинним документом визнається документ, який містить відомості про господарську операцію. 

Первинні документи мають юридичну силу, підтверджуючи факт здійснення відповідної господарської операції, і є інформаційною основою бухгалтерського обліку, адже саме на підставі первинних документів господарські операції відображаються в обліку. За зовнішньою формою документи сучасного підприємства можуть бути як паперовими, так і електронними.

Первинні документи повинні бути складені під час здійснення господарської операції, а якщо це неможливо – безпосередньо після її закінчення.

Первинні документи повинні мати такі обов’язкові реквізити:

· назву документа;

· дату складання;

· назву підприємства, від імені якого складено документ;

· зміст та обсяг господарської операції, одиницю виміру господарської операції;

· посади осіб, відповідальних за здійснення господарської операції і правильність її оформлення;

· особистий підпис або інші дані, що дають змогу ідентифікувати особу, яка брала участь у здійсненні господарської операції.

Приклади первинних документів: прибуткові та видаткові касові ордери, платіжні доручення, авансові звіти, накладні, вимоги, наряди тощо. 

Інформація, що міститься у прийнятих до обліку  первинних документах, систематизується в регістрах синтетичного та аналітичного обліку шляхом подвійного запису на взаємопов’язаних рахунках бухгалтерського обліку.

                 Питання для самоконтролю:

1. Дайте визначення бухгалтерському обліку.

2. Які особливі характеристики відрізняють бухгалтерський облік від інших видів систематизації інформації?

3. Назвіть основні завдання ведення бухгалтерського обліку.

4. Які особи є користувачами облікової та звітної інформації? Яка інформація насамперед цікавить, на вашу думку, кожного з таких користувачів?

5. Які нормативні документи регулюють ведення бухгалтерського обліку в Україні?

6. Яким чином визначається мета ведення бухгалтерського обліку і складання фінансової звітності вітчизняним законодавством?

7. Які суб’єкти в Україні зобов’язані відповідно до норм діючого законодавства вести бухгалтерський облік?

8. Чи є облікова та звітна інформація вітчизняних підприємств публічною?

9. Хто згідно з діючим законодавством є відповідальним за організацію ведення бухгалтерського обліку на підприємстві?

10. Назвіть та охарактеризуйте основні форми організації ведення бухгалтерського обліку.

11. Назвіть передбачені законодавством обмеження щодо застосування окремих форм організації бухгалтерського обліку.

12. Назвіть принципи ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності. Як Ви розумієте такі принципи, як повне висвітлення, автономність, безперервність та нарахування?
13. Дайте визначення первинним документам. Чому надзвичайно важливо в повному обсязі і правильно складати первинні документи на кожному підприємстві?

14. Коли мають бути складені первинні документи? Чи припустимо складати їх у кінці робочого дня, тижня чи місяця?

15. Назвіть обов’язкові реквізити будь-якого первинного документу.

16. Наведіть приклади первинних документів. Поясність, які операції документуються за допомогою названих документів?
(  Практичні завдання:
Завдання 1

Визначити, які з перелічених користувачів звітної інформації належать до зовнішніх, а які – до внутрішніх: 
· ділові партнери;

· співробітники аудиторської фірми;

· співробітники банківських установ;

· представники покупців та замовників;

· власники;

· потенційні інвестори;

· представники постачальників;

· керівники підрозділів даного підприємства;

· посадові особи Державної фіскальної служби;

· судові органи;

· посадові особи Державної служби статистики;

· працівники підприємства;

· посадові особи Пенсійного фонду України.

Завдання 2

Підготувати короткі відповіді на такі питання:

1. Які проблеми виникнуть у підприємства, якщо не здійснювати бухгалтерський облік його діяльності?

2. Які форми організації ведення бухгалтерського обліку передбачені діючим вітчизняним законодавством? Яку б з форм обрали Ви для власного підприємства? Чому? Чи залежить це від виду та масштабів діяльності підприємства?

3. Що таке первинні документи? Які проблеми виникнуть у підприємства, якщо такі документи не складати, складати несвоєчасно або недбало?

Завдання 3

Визначити, які з наведених фактів належать до компетенції оперативного, статистичного або бухгалтерського обліку: 
· визначення рівня продуктивності праці; 
· визначення рівня освіти найманих працівників;

· визначення рівня температури в холодильниках;

· облік випуску з виробництва та оприбуткування до складу готової продукції;

· контроль виходу працівників на роботу;

· визначення рівня рентабельності продажів;

· облік отримання від постачальників товарів;

· визначення рівня тиску у спеціальному обладнанні;

· облік надходження на поточний рахунок грошових коштів від покупців;

· розрахунок середньоденного виторгу магазину.

Завдання 4
Визначити види вимірників:

· грошові кошти на валютному рахунку в банку – 278500,00 євро;

· холодильні прилавки – 4 штуки;

· дизельне пальне – 350 літрів;

· спеціальний одяг вартістю 9750,00 грн.;

· шпалери – 75 погонних метрів;

· витрати на ремонт виробничого обладнання – 90 людино-годин;

· миючі засоби вартістю 650,00 грн.;

· борошно – 200 кілограмів;

· відпрацьований працівниками час – 96 людино-днів;

· вино – 2600 декалітрів;

· принтер – 1 штука.
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