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( Теоретичні відомості
Загальна характеристика методу і прийомів бухгалтерського обліку
Метод бухгалтерського обліку – це сукупність способів і прийомів, за допомогою яких господарська діяльність підприємства відображається в обліку.

Формується метод бухгалтерського обліку сукупністю загальнонаукових методичних прийомів та конкретно-емпіричних прийомів, що використовуються або виключно в бухгалтерському обліку, або в економічних науках у цілому.

До загальнонаукових методів пізнання відносять: аналіз, синтез, індукцію, дедукцію, аналогію, моделювання, абстракцію тощо.

Конкретно-емпіричні прийоми називають елементами методу бухгалтерського обліку. До них відносяться:
· документація – спосіб первинного відображення господарських процесів шляхом складання первинних документів відповідної форми та змісту;

· інвентаризація – спосіб фактичного визначення наявності та стану об’єктів бухгалтерського обліку шляхом зважування, перерахунку, виміру тощо;

· рахунки – спосіб групування і відображення наявності та руху об’єктів бухгалтерського обліку;

· подвійний запис – спосіб відображення руху об’єктів на рахунках;

· грошова оцінка – спосіб грошового виміру всіх об’єктів бухгалтерського обліку;

· калькулювання – спосіб підрахунку собівартості;

· бухгалтерський баланс – спосіб відображення стану господарських засобів (активів) за їх складом і джерелами формування у вартісній оцінці на певну дату;

звітність – спосіб отримання та подання користувачам підсумкової інформації щодо різних аспектів господарської діяльності підприємства.
Бухгалтерський баланс

Бухгалтерський баланс – це прийом бухгалтерського обліку, що представляє собою спосіб групування та порівняння грошової оцінки господарських засобів і джерел їх формування на певну дату.

За формою бухгалтерський баланс – це таблиця, що складається з двох частин. Одна частина такої таблиці перераховує у визначеному порядку господарські засоби і називається «Актив», а інша частина перераховує у визначеному порядку джерела формування господарських засобів і називається «Пасив». Підсумок активу балансу завжди має дорівнювати підсумку пасиву балансу. Такий підсумок називається валютою балансу.
Баланс  на  01.01.2022.

	Актив
	Пасив

	Господарські  засоби (активи)
	Джерела  формування  господарських  засобів (пасиви – власний капітал і зобов’язання)

	Баланс (підсумкова  сума)
	Баланс (підсумкова  сума)


Для бухгалтерського обліку як такого баланс є важливим внутрішнім засобом контролю, необхідною, але недостатньою умовою, щоб стверджувати про правильність обліку, адже якщо актив балансу не дорівнює його пасиву на ту ж саму дату, то в обліку однозначно допущені помилки. Окрім того, вже як форма фінансової звітності, баланс є важливим джерелом інформації щодо фінансово-майнового стану підприємства.

Як форма фінансової звітності Баланс складається щокварталу на перше число кожного кварталу в тисячах гривень на бланку встановленої форми відповідно до Національного положення (стандарту) бухгалтерського обліку № 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності».

Юридичні особи, що належать до малих підприємств, складають баланс як частину Фінансового звіту суб’єкта малого підприємництва відповідно до норм НП(с)БО № 25 «Спрощена фінансова звітність».
Рахунки бухгалтерського обліку
Рахунок бухгалтерського обліку – це спосіб групування і відображення наявності та руху об’єктів бухгалтерського обліку.

Синтетичні рахунки групують економічно однорідні об’єкти бухгалтерського обліку. Наприклад, наявність та рух готової продукції (всіх видів) відображається на синтетичному рахунку 26 «Готова продукція».

При відображені руху об’єктів на рахунках прийнято окремо відображати збільшення об’єкту і окремо – зменшення об’єкту. Таким чином, рахунок складається з двох частин – однією стороною рахунка є «дебет», а іншою «кредит»:
	
	Дт       Рахунок № ___      Кт

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Елементами будь-якого рахунку є залишок на початок періоду, оборот за дебетом, оборот за кредитом та залишок на кінець періоду.

На початок та кінець періоду рахунок може мати залишок за дебетом, може мати залишок за кредитом, може взагалі не мати залишку, може мати розгорнуте сальдо, тобто залишок одночасно і за дебетом, і за кредитом. Залишок на рахунку відображає наявність об’єкта обліку на початок або кінець періоду.

Сума всіх операцій, що знайшли відображення за дебетом рахунку за період, називається оборот за дебетом, а сума всіх операцій, що знайшли відображення за кредитом рахунку за період, називається оборот за кредитом.

В залежності від об’єкту обліку розрізняють активні, пасивні і активно-пасивні рахунки.

Активні рахунки – це рахунки, призначені для обліку наявності та руху господарських засобів.

Такі рахунки або мають залишок на початок і кінець періоду за дебетом (за наявності об’єкту обліку), або не мають залишку взагалі (за відсутності об’єкту обліку). Збільшення об’єкту обліку відображається на активних рахунках за дебетом, а зменшення – за кредитом.
Залишок на кінець періоду на активному рахунку формується за дебетом і розраховується таким чином: залишок на початок періоду за дебетом + оборот за дебетом – оборот за кредитом.

Приклади: рахунок 30 «Готівка», рахунок 31 «Рахунки в банках», рахунок 20 «Виробничі запаси», рахунок 10 «Основні засоби».

Пасивні рахунки – це рахунки, призначені для обліку наявності та руху джерел формування господарських засобів. 
Такі рахунки або мають залишок на початок і кінець періоду за кредитом (за наявності об’єкту обліку), або не мають залишку взагалі (за відсутності об’єкту обліку). Збільшення об’єкту обліку відображається на пасивних рахунках за кредитом, а зменшення – за дебетом. 
Залишок на кінець періоду на пасивному рахунку формується за кредитом і розраховується таким чином: залишок на початок періоду за кредитом + оборот за кредитом – оборот за дебетом.

Приклади: субрахунок 401 «Статутний капітал», субрахунок 131 «Знос основних засобів», рахунок 50 «Довгострокові позики», рахунок 60 «Короткострокові позики».

Активно-пасивні рахунки – це рахунки, призначені для обліку коштів у розрахунках. На початок періоду такий рахунок може обліковувати як дебіторську, так і кредиторську заборгованість. Якщо на початок місяця рахунок обліковує дебіторську заборгованість, то він перетворюється на активний рахунок: збільшення дебіторської заборгованості відображається за дебетом, а зменшення – за кредитом. Якщо на початок місяця рахунок обліковує кредиторську заборгованість, то він перетворюється на пасивний рахунок: збільшення кредиторської заборгованості відображається за кредитом, а зменшення – за дебетом.

Іншими словами заборгованість збільшується з однойменної сторони, а зменшується – з протилежної. Протягом місяця в наслідок господарських операцій такий рахунок може перетворитись з активного на пасивний і навпаки.

Типовими активно-пасивними рахунками є рахунки 36 «Розрахунки з покупцями та замовниками» і 63 «Розрахунки з постачальниками та підрядниками». Деякі активно-пасивні рахунки є зазвичай пасивними і лише як виняток активними, наприклад, рахунки 64 «Розрахунки за податками й платежами», 65 «Розрахунки за страхуванням», 66 «Розрахунки з оплати праці». Інші активно-пасивні рахунки, наприклад, субрахунок 372 «Розрахунки з підзвітними особами», є зазвичай активними і лише як виняток пасивними.

Принцип подвійного запису і бухгалтерські проводки
Зміни в об’єктах бухгалтерського обліку, спричинені господарськими операціями, відображаються на рахунках за допомогою бухгалтерських проводок.

Бухгалтерська проводка – це спеціальний запис дебету та кредиту рахунків, на яких фіксуються зміни, викликані даною господарською операцією. Складаються бухгалтерські проводки із суворим дотриманням принципу подвійного запису: сума записана за дебетом одного рахунку має бути в обов’язковому порядку записана за кредитом іншого рахунку.

Порядок складання бухгалтерських проводок:

1. Досліджується сутність господарської операції, визначаються об’єкти обліку, що змінюються внаслідок даної господарської операції.

2.  Визначаються рахунки, на яких обліковуються об’єкти, що змінюються.

3.  Визначається характер рахунків – активні, пасивні, активно-пасивні.

4.  Визначається тенденція змін і складається бухгалтерська проводка.

Бухгалтерські проводки, що відображають в обліку господарські операції, складаються на підставі первинних документів або розрахунків бухгалтерії. Складені проводки фіксуються в регістрах бухгалтерського обліку, документах на паперовому носії або в пам’яті  комп’ютера, що призначені для групування і систематизації інформації про наявність і рух об’єктів на рахунках. За підсумками місяця інформація окремих регістрів систематизується за допомогою Головної книги або оборотно-сальдової відомості за синтетичними рахунками.

Приклад 1
Господарська операція: На поточний рахунок в банку отриманий короткостроковий кредит банку.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції, по-перше, збільшуються грошові кошти на поточному рахунку, по-друге, збільшується заборгованість підприємства перед банком за кредитом.

Етап другий: грошові кошти підприємства на поточному рахунку обліковуються на субрахунку 311, а короткостроковий кредит банку у національній валюті –  на субрахунку 601.

Етап третій: субрахунок 311 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним, а субрахунок 601 обліковує заборгованість підприємства перед банком, зобов’язання і є пасивним.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а пасивні – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 311 Кт 601.


Грошові кошти                                          Короткостроковий кредит банку

на поточному рахунку

                  311 активний                                               601 пасивний
Приклад 2

Господарська операція: Оприбутковані до складу отримані від постачальника матеріали.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції, по-перше, збільшуються матеріали, а, по-друге, виникає заборгованість перед постачальником за ці матеріали, адже за них потрібно заплатити постачальнику.

Етап другий: матеріали обліковуються на субрахунку 201, а розрахунки із вітчизняними постачальниками – на субрахунку 631.

Етап третій: субрахунок 201 обліковує матеріали, тобто майно, активи і є активним; субрахунок 631 є активно-пасивним, адже обліковує кошти у розрахунках, тобто дебіторську і кредиторську заборгованість, але в даному випадку необхідно відобразити в обліку кредиторську заборгованість перед постачальником – така заборгованість є зобов’язаннями і перетворює субрахунок 631 на пасивний.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а пасивні – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 201 Кт 631.


              Матеріали                           Заборгованість перед постачальником 

                 201 активний                                          631 пасивний
Приклад 3

Господарська операція: З поточного рахунку перераховано постачальнику за отримані матеріали.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції грошові кошти на поточному рахунку зменшуються, а, з іншого боку, зменшується заборгованість перед постачальником, адже кошти йому сплачено.

Етап другий: грошові кошти підприємства на поточному рахунку обліковуються на субрахунку 311, а розрахунки із вітчизняними постачальниками – на субрахунку 631.

Етап третій: субрахунок 311 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним; субрахунок 631 є активно-пасивним, адже обліковує кошти у розрахунках, тобто дебіторську і кредиторську заборгованість, але в даному випадку необхідно відобразити в обліку кредиторську заборгованість перед постачальником – така заборгованість є зобов’язаннями і перетворює субрахунок 631 на пасивний.

Етап четвертий: активні рахунки зменшуються за кредитом, а пасивні – за дебетом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 631 Кт 311.


Грошові кошти                                  аборгованість перед постачальником

на поточному рахунку

                  311 активний                                               631 пасивний
Приклад 4

Господарська операція: Відпущені зі складу у виробництво матеріали на виробництво конкретного виду продукції (наприклад, шкіра на виробництво взуття).

Етап перший: в наслідок даної господарської операції матеріали на складі зменшуються, а у виробництві вони перетворюються на предмети незавершеного виробництва, яке відповідно збільшується.

Етап другий: матеріали обліковуються на субрахунку 201, а предмети незавершеного виробництва – на рахунку 23.

Етап третій: субрахунок 201 обліковує матеріали, тобто майно, активи і є активним; рахунок 23 обліковує предмети незавершеного виробництва, які знаходяться у власності підприємства, тобто майно і також є активним.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а зменшуються –за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 23 Кт 201.


                   Матеріали                                  Незавершене виробництво

                 201 активний                                          23 активний
Приклад 5

Господарська операція: Нарахована заробітна плата робітникам за виробництво конкретного виду продукції.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції об’єкти незавершеного виробництва, які знаходяться у роботі, завдяки праці людей збільшують свою вартість, а підприємство, нараховуючи заробітну плату, визнає заборгованість перед працівниками із заробітної плати. Варто відзначити, що заробітна плата таким чином лише нараховується (а не видається), тобто роботодавець визнає борг перед працівниками із заробітної плати.

Етап другий: предмети незавершеного виробництва обліковуються на рахунку 23, а заборгованість перед працівниками із заробітної плати – на субрахунку 661.

Етап третій: рахунок 23 обліковує предмети, що знаходяться у власності підприємства, тобто майно і є активним, а субрахунок 661 обліковує заборгованість перед працівниками із заробітної плати, тобто зобов’язання, і є пасивним.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а пасивні – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 23 Кт 661.


          Незавершене виробництво             Заборгованість перед працівниками

                                                                                         із заробітної плати

                      23 активний                                          661 пасивний
Приклад 6

Господарська операція: Випущена з виробництва та оприбуткована до складу готова продукція.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції з’являється, тобто збільшується, готова продукція, а предмети незавершеного виробництва – зменшуються, адже саме вони перетворюються на готову продукцію.

Етап другий: предмети незавершеного виробництва обліковуються на рахунку 23, а готова продукція – на рахунку 26.

Етап третій: і предмети незавершеного виробництва, і готова продукція є майном, що належить підприємству, тобто активами, відповідно рахунки 23 та 26 є активними.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а зменшуються – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 26 Кт 23.


          Готова продукція                               Незавершене виробництво

                 26 активний                                              23 активний
Приклад 7

Господарська операція: Видана з каси заробітна плата працівникам підприємства.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції грошові кошти у касі зменшуються, окрім того, якщо заробітну плату видають, то суми до видачі вже визначили і на ці суми підприємство визнало заборгованість перед працівниками із заробітної плати, а внаслідок виплати така заборгованість підприємства перед працівниками зменшується.

Етап другий: грошові кошти у касі обліковуються на субрахунку 301, а заборгованість перед працівниками із заробітної плати – на субрахунку 661.

Етап третій: субрахунок 301 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним, а субрахунок 661 обліковує заборгованість перед працівниками із заробітної плати, тобто зобов’язання, і є пасивним.

Етап четвертий: активні рахунки зменшуються за кредитом, а пасивні – за дебетом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 661 Кт 301.

         Грошові кошти в касі                   Заборгованість перед працівниками

                                                                              із заробітної плати

                      301 активний                                          661 пасивний
Приклад 8

Господарська операція: З каси виданий аванс працівнику на відрядження.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції, по-перше, грошові кошти у касі зменшуються, а, по-друге, враховуючи, що працівник, який отримав аванс, буде зобов’язаний прозвітувати про витрати відрядження, в обліку необхідно відобразити заборгованість такого працівника за авансом, тобто заборгованість підзвітної особи. 

Етап другий: грошові кошти у касі обліковуються на субрахунку 301, а розрахунки із підзвітними особами – на субрахунку 372.

Етап третій: субрахунок 301 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним; субрахунок 372 є активно-пасивним, адже він обліковує кошти у розрахунках, але в даному випадку необхідно відобразити в обліку заборгованість підзвітної особи перед підприємством, тобто дебіторську заборгованість, яка належить до активів, і даний субрахунок є активним.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а зменшуються – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 372 Кт 301.


         Грошові кошти в касі                     Заборгованість підзвітної особи
                 301 активний                                          372 активний

Приклад 9

Господарська операція: На поточний рахунок отримані грошові кошти від покупця за відвантажену готову продукцію.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції збільшуються грошові кошти на поточному рахунку, окрім того покупець, що здійснює оплату, заборгував підприємству певну суму за вже отриману готову продукцію, а зараз, коли від нього надійшли кошти, ця заборгованість зменшується.

Етап другий: грошові кошти на поточному рахунку обліковуються на субрахунку 311, а розрахунки із покупцями – на субрахунку 361.

Етап третій: субрахунок 311 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним; субрахунок 361 є активно-пасивним, адже він обліковує кошти у розрахунках, але в даному випадку необхідно відобразити в обліку заборгованість покупця перед підприємством, тобто дебіторську заборгованість, яка належить до активів, і даний субрахунок є активним.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а зменшуються – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 311 Кт 361.


Грошові кошти                                              Заборгованість покупця

на поточному рахунку

                  311 активний                                               361 активний
Приклад 10

Господарська операція: На поточний рахунок отримана попередня оплата від покупця за готову продукцію.

Етап перший: в наслідок даної господарської операції збільшуються грошові кошти на поточному рахунку, окрім того виникає, тобто збільшується, заборгованість підприємства перед таким покупцем, адже підприємство буде зобов’язане відвантажити йому готову продукцію на відповідну суму.

Етап другий: грошові кошти на поточному рахунку обліковуються на субрахунку 311, а розрахунки із покупцями – на субрахунку 361.

Етап третій: субрахунок 311 обліковує грошові кошти, тобто майно, активи і є активним; субрахунок 361 є активно-пасивним, адже він обліковує кошти у розрахунках, але в даному випадку необхідно відобразити в обліку заборгованість підприємства перед покупцем, тобто кредиторську заборгованість, зобов’язання, що перетворює субрахунок 361 на пасивний.

Етап четвертий: активні рахунки збільшуються за дебетом, а пасивні – за кредитом, таким чином дана господарська операція відображається в обліку бухгалтерською проводкою Дт 311 Кт 361.


Грошові кошти                                   Заборгованість перед покупцем

на поточному рахунку

                   311 активний                                               361 пасивний

                 Питання для самоконтролю:

1. Дайте визначення методу бухгалтерського обліку.

2. Назвіть конкретно-емпіричні прийоми бухгалтерського обліку.

3. У чому полягає сутність такого прийому як документація?

4. У чому полягає сутність такого прийому як інвентаризація? Яким чином такий прийом застосовується? Які результати проведення інвентаризації можуть бути на практиці?

5. Дайте визначення бухгалтерському балансу. Яку форму має баланс?

6. Поясність важливість балансу як прийому бухгалтерського обліку і джерела звітної інформації?

7. Що таке рахунки бухгалтерського обліку? З яких елементів складається кожен рахунок?

8. Назвіть види рахунків бухгалтерського обліку в залежності від типу об’єкту обліку.

9. Які рахунки визнаються активними? Якими є правила обліку на таких рахунках?

10. Які рахунки визнаються пасивними? Якими є правила обліку на таких рахунках?

11. Які рахунки визнаються активно-пасивними? В чому особливість таких рахунків? Якими є правила обліку на таких рахунках?

12. У чому полягає сутність принципу подвійного запису?

13. Якими є можливі наслідки порушення принципу подвійного запису?

14. Яким чином складаються бухгалтерські проводки? Поясність на конкретному прикладі.

15. На підставі яких документів складаються бухгалтерські проводки? Наведіть конкретні приклади.

(  Практичні завдання:
Завдання 1
На підставі наведених даних скласти баланс на 01.01.2022.:

· статутний капітал –  45700,10

· матеріали –  6850,20

· кредиторська заборгованість за товари, роботи, послуги – 7840,50

· грошові кошти на поточному рахунку – 8100,00

· первісна вартість основних засобів – 40290,60

· знос основних засобів –  2450,30

· нерозподілений прибуток – 10200,50

· предмети незавершеного виробництва – 10950,60

Завдання 2
Скласти бухгалтерські проводки, що відображали б в обліку наведені нижче господарські операції:
1. З поточного рахунку перерахована попередня оплата постачальнику.
2. У рахунок перерахованої попередньої оплати оприбутковані отримані від постачальника товари.

3. З поточного рахунку до каси отримані готівкові грошові кошти.

4. Підзвітна особа повернула до каси невикористану підзвітну суму.

5. З поточного рахунку повернуто короткостроковий кредит банку.

6. З поточного рахунку перерахований до бюджету податок на прибуток.

7. З каси підприємства здані готівкові грошові кошти для зарахування на поточний рахунок.

8. На поточний рахунок отримана попередня оплата від покупця.

9. З поточного рахунку на карткові рахунки працівників перерахована заробітна плата.

10. З поточного рахунку перерахований єдиний соціальний внесок.

11. На поточний рахунок отриманий довгостроковий кредит банку.
12. Оприбутковані отримані від постачальника малоцінні швидкозношувані предмети.

13. З поточного рахунку на картковий рахунок працівника перерахований аванс на відрядження.
14. Нарахована заробітна плата працівникам виробництва за виробництво конкретного виду продукції.
15. За рахунок нерозподіленого прибутку нараховані дивіденди засновникам (учасникам) підприємства.

16. З каси видані засновникам (учасникам) нараховані дивіденди.

17. З поточного рахунку перераховані дивіденди засновнику – юридичній особі.

Завдання 3
На підставі наведених даних скласти баланс на 01.01.2022.:

· статутний  капітал –  32600,00

· матеріали –  7890,25

· дебіторська  заборгованість  підзвітної  особи – 120,30

· заборгованість  з  оплати  праці –  3152,42

· заборгованість  до  бюджету  за  податками –  3253,75

· грошові  кошти  в  касі –  340,10

· грошові  кошти  на  поточному  рахунку – 1050,88

· кредиторська  заборгованість  за  товари,  роботи,  послуги – 5450,75

· первісна вартість основних засобів – 33560,80

· знос  основних  засобів –  1203,50

· нерозподілений  прибуток – 1450,20

· готова  продукція – 1150,62

· короткостроковий  кредит  банку –  4100,25

· дебіторська  заборгованість  покупців –  7097,92

Завдання 4

1. На підставі наведених даних скласти баланс на 01.01.2022.:

· первісна вартість основних засобів – 91500,00
· знос основних засобів – 25458,50
· грошові кошти на поточному рахунку – 7450,75 

· товари – 35420,25
· дебіторська заборгованість покупців – 17355,50 

· статутний капітал –  94500,00
· нерозподілений прибуток – 12894,00
· заборгованість з оплати праці –  12325,50

· заборгованість до бюджету за податками – 6548,50.
2. Скласти бухгалтерські проводки за наведеними нижче господарськими операціями:

2.1. На поточний рахунок отримані грошові кошти від покупців за реалізовані товари в сумі 10355,00 грн.

2.2.  На поточний рахунок отримані короткостроковий кредит банку в сумі 20000,00 грн.

2.3. З поточного рахунку перераховані до бюджету податки в сумі 6548,50 грн.

2.4. З поточного рахунку на карткові рахунки працівників перерахована заробітна плата в сумі 12325,50 грн.

3. Скласти баланс на 01.02.2022. після здійснення зазначених у попередньому пункті операцій.

?        








