          Соціальна лінгвістика – один із актуальних та перспективних напрямів сучасного мовознавства. Найкраще багатоаспектність цієї науки підкреслила Н.Б. Мечковська:
         «Предмет соціальної лінгвістики розуміють у трьох основних сенсах.
         По-перше, це " Мова і суспільство ", тобто. всі види взаємин між мовою та суспільством (мова і культура, мова та історія, мова та етнос, і церква, і школа, і політика, і масова комунікація тощо).
         По-друге, предмет соціолінгвістики іноді бачать у ситуаціях вибору того чи іншого варіанту мови (або елемента, одиниці мови). У мовному спілкуванні постійно можливі варіанти: в умовах двомовності в залежності від ситуації, хто говорить, вибирають ту чи іншу мову; обравши мову (або при комунікації тільки однією мовою), люди стоять перед вибором того чи іншого варіанта мови: чи говорити літературною мовою або діалектом, віддати перевагу книжковій формі мови або розмовній, використати офіційний термін або його просторічний синонім... Варіанти будь-якого рангу - починаючи від конкуруючих мов (як комунікативних варіантів при багатомовності) до варіантів нормативної вимови - називають соціолінгвістичною змінною; це свого роду одиниця аналізу у тих соціолінгвістичних дослідженнях, де соціальні аспекти мови розуміються саме як соціально обумовлене варіювання мови.
[bookmark: _GoBack]         По-третє, соціальна лінгвістика іноді сприймається як вивчення особливостей мови різних соціальних і вікових груп мовців. Насправді, це лінгвістична соціологія, тобто. вивчення соціальної структури суспільства, але з додаванням до відомих соціологічних параметрів (соціальне становище, освіта, доходи, характер дозвілля, політичні переваги і т. д.) відмінностей у мові…»
Мета вивчення СЛ –  ознайомлення студентів із основними поняттями та термінами соціальної лінгвістики, ії найбільш  актуальними проблемами.
 Основні соціолінгвістичні поняття: мовна спільнота; рідна мова; мовний код; переключення та змішування кодів; соціально-комунікативна система; мовна варіативність; мовна норма; літературна мова (стандарт); мовленнєва і немовленнєва комунікація; комунікативна ситуація; мовленнєве спілкування, мовленнєва поведінка, мовленнєвий акт; сфери використання мови.

