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ЕСТЕТИКА І ПОЕТИКА ЛІТЕРАТУРИ ХVII 17 СТ.

1. Поняття «бароко». Історичні передумови. Естетична сутність бароко.

2. Жанри барокової літератури (барокова драма, барокова поема, бароковий роман).
3. Естетика класицизму. Загальні принципи класицистичної теорії. Жанри літератури класицизму.
У XVII ст. Європа вступає у нову культурно-історичну добу — століття Бароко. Поняття бароко включає в себе кілька значень: 1) бароко як світорозуміння чи світо​відчуття, пов'язане зі специфічним розумінням світу і місця людини в ньому в новий історичний час, що прийшов на зміну Відродженню. В цьому сенсі ми говоримо про «барокову людину», яка у своїх життєвих цілях, почуттях, думках і поведінці відбиває неповторність нової доби; така людина стає персонажем мис​тецтва  2) загальномистецький стиль (стильова система) бароко, який відобразився в літературі, образотворчих мистецтвах, музиці й театрі; 3) літературний напрям бароко, в який включають літе​ратурні явища, позначені бароковим стилем і світорозумінням (світовідчуттям).
Слово «бароко» походить від португальської назви «реггоіа Ьаггоса» (перлина чи мушля з перлиною незвичної форми). Це слово почали вживати в Італії (Ьагоссо) щодо архітектури і образотворчих мистецтв, щоб підкреслити відмінність ново​го стилю від стилю Ренесанс. 
Історичні передумови бароко
Характер конфліктів доби. XVII століття в історії Європи було трагічним етапом. Своєї найвищої гостроти досягнув кон​флікт віри і конфесій — основи основ індивідуального буття кожної людини і державного устрою в середні віки. 
Події в Німеччині. На землях Німеччини, де йшла Тридцятилітня війна (1618-1648). Вона почалася як намагання німецького імператора підко​рити собі непокірних німецьких князів (протестантів).
 Події у Франції. Релігійні суперечки у Франції; придворні інтриги і сутички, на зразок Фронди (1648—1653), були внутрішньою справою влади і не мали такого приголомшливого впливу на народ, як війни за віру і віковічний порядок.
В Англії релігійні протиріччя між прихиль​никами національної англіканської церкви і католиками призвели до буржуазної революції (1640—1688),
Такі були причини зовнішнього, історичного характеру, що привели до виникнення нових цінностей в Європі.
Вік Бароко — це вік філо​софської і наукової революції. Царицею наук та її уособленням вважали математику. Лейбніц писав, що кожну галузь людського життя можна схопити і виразити через математичні відношення Математика, її методи і символи виражали суть барокового мис​лення. Практично всі філософи доби Бароко були математиками (Декарт, Спіноза, Паскаль та ін.). Спіноза виклав своє вчення про етику в «геометричній» формі.
Бароковий індивідуалізм. Барокова етика є значною мірою індивідуалістичною. Людина виявляє готовність самостійно прий​мати рішення і нести персональну відповідальність за вчинок, навіть якщо участь її власної волі мінімальна (драми Кальдерона, Корнеля, трагедії Расіна). 
Їй тісно в межах готових приписів біблійної моралі. Основою прийняття рішення і вчинку стає на​пружена рефлексія на раціональній основі, а не емоційне пориван​ня чи природний імпульс, як у добу Відродження («Втрачений рай» Дж. Мільтона). Проте це досить неоднозначний індивіду​алізм. Бароко порушило питання про небезпеки антропоцентризму («Людина — міра всіх речей»), що його плекало Відродження.
Індивідуалізм у добу Відродження означав руйнування васально-сеньйоріальної моралі і переконаність у рівності всіх людей перед Природою, незалежно від їх офіційного статусу. В добу Бароко важить ще більше прагнення індивідуальності відстояти 

Бароко і Відродження. Доба Відродження висунула ідею широти людини, яка внутрішньо емансипувалася від духовних і соціальних догм середньовіччя і відкрила для себе цінність жит​тя. 
Ренесансна широта світосприйняття виразила себе у жадіб​ному інтересі до всього життя, а отже, збагатила життєвий, зокрема інтелектуальний, духовний досвід європейця. Бароко враховує трагічний досвід ренесансної людини. Воно підносить дух людини над владою емпіричної реаль​ності й відкриває вищу точку, в якій дух знаходить гармонію і спокій, не втрачаючи своєї внутрішньої сили. Це може бути релі​гійна віра, моральний обов'язок, куртуазний етикет, краса тощо.
Головна парадигма бароко — це усвідомлення світу як набагато складнішого і загадковішого, ніж його уявляли в добу Відро​дження. Основним принципом світу стає не особистість, а сама реальність, що лежить за межами особистості й наділена само​достатнім змістом і рушійною силою. Ця реальність, що її важко осягнути і опанувати, домінує над людиною і підкоряє собі її волю. Особистість розкривається не через активну самореалізацію у світі, а в напружених намаганнях осягнути дійсність, протистояти їй, інколи навіть просто пристосуватися до неї (шахрайський роман в Іспанії і Німеччині).
Що ж стає опорою для людини в чужому і загадковому світі? — Розум! Мислення! Якщо пафосом Відродження був пристрасний вчинок, то пафосом Бароко стала пристрасність роздумів. Сам літературний твір нерідко перетворюється на напружений філо​софський роздум про суть людини і світу. Нерідко персонаж виво​диться як людина, одержима прагненням роздумів, як філософ («Чарівний маг» П. Кальдерона), а центром твору стає полеміка про найсуттєвіші питання людського буття («Втрачений рай» Дж. Мільтона).
Естетична сутність бароко
Теоретики бароко. Літературний стиль бароко мав своїх теоре​тиків. Це іспанець Бальтазар Грасіан («Про дотепність, або Мис​тецтво витонченого розуму»), італієць Еммануеле Тезауро («Під​зорна труба Арістотеля») та ін.
Стиль літератури бароко. Від Старого Завіту бароко перей​має полемічний пафос, дидактизм, взагалі силу цілеспрямованого психологічного навіювання. Бароковий письменник ніби постійно бачить перед собою читача, до якого він звертається як до спів бесідника.
Багатьох поетів Бароко захоплювала романтика інтелектуальних шукань, дотепного діалогу з непізнаванним. Темна глибінь води більше хвилює людську думку. Бароко створило поезію ви​тонченої думки, інтелектуальної гри. Воно значно розширило тематику ліричної поезії (у добу Відродження найчастіше розроб​ляли тему жіночої краси і кохання), ускладнило й урізноманітнило малу поетичну форму (у добу Відродження найчастіше використо​вували форму сонета або ио-ренесансному трактованої оди).
Бароко тяжіє до панорамності описів, монументальності зобра​жень, які поєднуються з увагою до найдрібніших деталей, як побутовоописового, так і психологічного характеру (в прозових і поетичних жанрах). Людина і її суспільне оточення чи природа навколо неї цікавлять письменника в їхній внутрішній динаміці, безупинному рухові; для цього персонаж показується в активному спілкуванні з різними людьми, переноситься щоразу в нове ото​чення (шахрайський роман). Так само динамічно змінюється ха​рактер сюжету, наслідуючи логіку контрасту, антитез. Митці бароко вперше показують людські маси, масові рухи, війни («Сімпліциссімус» Гріммельсгаузена), їх приваблює зображення природ​них катаклізмів («Втрачений рай» Дж. Мільтона).
Бароковий водограй як символ доби. Символом, який ілюст​рує відмінність бароко від ренесансу, може бути водограй. Водо​грай, уподобаний митцями Відродження,— це струмінь води, якии стрімко і пружно здіймається вгору і наскрізь просвічується про​мінням сонця. Це символ простоти і відкритості буття, символ волі і цілеспрямованого руху. Бароковий водограй — це каскад, що тече і примхливо спадає по ступінчастому рельєфу. Йому не прита​манна власна воля, він тече у готовому річищі. Його потік не просвічується сонцем, але вражає темною глибиною, в якій при​хована таємничість, загадка. Таким є фонтан Треві в Римі
Символи бароко. Не тільки мистецтво бароко, а й все життя тієї доби характеризується символічною навантаженістю. Воно бере свої символи звідусіль: з античності, середніх віків, з Нового Завіту - а також з відкритого в добу Бароко для європейської культури Старого Завіту. 
Філософ Томас Гоббс назвав державу біб​лійним іменем «Левіафан». Мільтон називав англійську респуб​ліку Вавилонською вежею — великою, але незакінченою будовою. Цікаво, що Мільтон свого персонажа Сатану («Втрачений рай») характеризує ім'ям Вовк, знайшовши цю алегорію у Данте і в арсеналі антиєпископальної пропаганди.
Відродження не захоплювалося символами, Гамлет в трагедії Шекспіра — це просто Гамлет; а поет Данте як персонаж «Божест​венної комедії» — це насамперед символ людської душі. Бароко вело активний продуктивний діалог з середніми віками. Барокові письменники люблять виражати свою думку в алегоріях, складних метафорах, параболах, емблемах. Вони схильні до афористичності. Літературний афоризм  — породження доби Бароко
Жанри барокової літератури. Найбільшого поширення літе​ратура бароко набула в Італії (де вона вперше зародилася), в Іспанії, Англії, Німеччині. А класицизм поширився у другій поло​вині XVII ст. у Франції. Він користувався опікою з боку держав​ного абсолютизму, що підтримував впровадження аристократич​них канонів мови і смаків. Життя бароко, і зокрема класицизму, триває також в наступному XVIII ст.
Основні жанри бароко: барокова драма (Андреас Гріфіус, Йост ван ден Вондел, Педро Кальдерон), барокова поема (Торквато Тассо, Джон Мільтон), бароковий роман (Ганс Гріммельсгаузен, Франсіско Кеведо, Анрі Лесаж), барокова лірика (Джон Донн, Луїс Гонгора, Джамбаттіста Маріно, Георг Векерлін, Пауль Флемінг).
Андреас Гріфіус. Доба Бароко успадкувала від Відродження театр як найпопулярніший вид мистецтва. Правда, в Англії з активізацією пуритан, що суворо ставилися до мистецтва, біль​шість стаціонарних театрів було закрито, а мандрівні трупи шука​ли заробітку за межами країни, зокрема в Німеччині, де вилинули на утворення національного барокового театру.
Видатним драматургом німецького бароко був Андреас Гріфіус (1616—1664). У своїх творах він об'єднав традиції єзуїтської драми, англійських та німецьких мандрівних труп, давньогрецьких драма​тургів. У світі панує непідвладний людській волі фатум; людина перебуває під владою дивовижних випадковостей і збігів обставин; її розум не в змозі осягнути справжній зв'язок подій; та над усім панує вища воля провидіння, яка відвертає людину від гріха і наставляє на праведний шлях,— такі в цілому ідеї драм Гріфіуса.
Найбільш суттєвий внесок у барокову драму зробив іспанець Педро Кальдерон де ла Барка (1600—1681). В більшості його творів відчувається сильна католицька забарв​леність. Кожну драму можна тлумачити в розрізі певної символіки. На відміну від Шекспіра, який прагне насамперед розкрити ха​рактери через боріння почуттів і прагнень, у Кальдерона персонажі ілюструють яку-небудь важливу для автора абстрактну думку, самі ж характери і почуття подекуди відступають на задній план. Так побудована, зокрема, драма «Чарівний маг».
Барокова поема 

Джон Мільтон. Бароко рішуче вводить в літературу проблему моралі. Воля ренесансних героїв не знає обмеження, але письмен​ники ніколи спеціально не порушували питання її моральності.
«Втрачений рай». В основу головного твору Мільтона — поеми «Втрачений рай» покладено біблійний сюжет.
Доба Бароко збагатила літературу специфічним жанром рома​ну, що ґрунтувався на продуктивних традиціях шахрайського рома​ну. Розквіт жанру відбувається в Іспанії  і Німеччині.
Г. Я. К. Гріммельсгаузен. Німецький письменник Ганс Якоб Крістоффель Гріммельсгаузен (бл. 1621 — 1676) належить до найвидатніших прозаїків бароко. Він здобув собі славу романом «За​повзятливий німецький Сімпліціссімус» (1669). Твір написаний у традиціях гробіанської літератури і європейського шахрайського роману. Автор поєднує життєпис головного персонажа з кон​кретною історичною подією — Тридцятилітньою війною, яка стала національним лихом для німців. 
Класицизм – другий після бароко провідний напрям у мистецтві Європи 17 ст. Класицизм поширився спочатку в мистецтві Франції. 
Класицизм як метод являє собою систему принципів відбору, оцінки і відтворення дійсності. Це система естетичних принципів відображення дійсності, яка складалася протягом цілого століття. Головною теоретичною працею, в якій викладені ці принципи, є робота Н. Буало «Поетичне мистецтво» (1674).

Мету мистецтва класицисти бачили в пізнанні істини, яка виступає як ідеал прекрасного. Класицисти висувають метод його досягнення, ґрунтуючись на трьох центральних категоріях своєї естетики: розум, взірець, смак. Всі ці категорії вважалися об'єктивними критеріями художності. З погляду класицистів, великі твори – плід не таланту, не натхнення, не художньої фантазії, а наполегливого дотримання велінь розуму, вивчення класичних творів старовини і знання правил смаку. Таким чином, класицисти зближують художню діяльність з науковою. 

Друга найважливіша категорія класицистичного методу – взірець. Класицисти вважали, що естетичний ідеал вічний і у всі часи однаковий, але лише в античності він був втілений в мистецтві з найбільшою повнотою. Тому, щоб знову відтворити ідеал, потрібно звернутися до античного мистецтва і ретельно вивчити його закони. От чому наслідування взірців цінувалося класицистами вище, ніж оригінальна творчість. Звернувшись до античності, класицисти тим самим відмовилися від наслідування християнським взірцям, продовживши боротьбу гуманістів Відродження за мистецтво, вільне від релігійного догматизму.

Слід відзначити, що від античності класицисти запозичували зовнішні риси. Під іменами античних героїв ясно бачилися люди XVII-XVIII ст., а стародавні сюжети служили для постановки найгостріших проблем сучасності. 

Культ розуму зажадав корінної перебудови змісту і форми творів, принципів типізації, системи жанрів. Класицисти проголосили принцип наслідування природі, суворо обмежуючи право митця на фантазію. Мистецтво зближувалося з політичним життям, його найважливішим завданням було оголошене виховання справжнього громадянина своєї країни. 
Тому в центрі творів класицизму опиняються проблеми, що представляють загальнонаціональний інтерес. У мистецтві класицизму увага приділяється не приватному, одиничному, випадковому, а загальному, типовому. 
Тому характер героя в літературі не має індивідуальних рис, виступаючи як узагальнення цілого типу людей. Принцип класицистичної типізації призводить до різкого поділу героїв на позитивних і негативних, на серйозних і смішних, при цьому сміх все більше стає сатиричним.

Категорія розуму є центральною і у формуванні нового типу художнього конфлікту, відкритого класицизмом: конфлікту між розумом, обов`язком перед державою – і відчуттям, почуттям, особистими потребами, пристрастями. Як би не вирішувався цей конфлікт – перемогою розуму і обов`язку (як у Корнеля) або перемогою пристрастей (як у Расіна), лише людина-громадянин, що ставить свій обов`язок перед державою вище за приватне життя, є ідеалом класицистів. 

Виявивши в людині немовби дві істоти – державну і приватну, письменники шукали і шляхи узгодження розуму і почуття, вірили в кінцеве торжество гармонії. Це одне з головних джерел оптимізму класицистичної літератури, соціальну основу якого можна бачити в історичній прогресивності абсолютизму XVII ст. (адже саме з ідеологією абсолютної монархії пов'язана проблематика класицизму) і в просвітницькій ідеології, що лежить в основі класицизму XVIII ст. 

Велику увагу приділяли класицисти теорії жанру. Це пояснюється тим, що класицизм – перша в європейській літературі струнка система принципів відображення дійсності, яку можна визначити як художній метод. 
У попередні епохи такі принципи об'єднувалися в жанри, і кожний жанр виступав як особлива система законів відображення життя. Класицисти зруйнували цю відособленість, підпорядкувавши різні жанри своєму методу. Але не всі жанри, що складалися століттями, відповідали повною мірою вимогам класицизму. І тоді з'явився невідомий літературі колишніх часів принцип ієрархії (тобто супідрядність) жанрів, що стверджував їх нерівність. 
Згідно принципу ієрархії, є жанри головні і другорядні. До середини XVII ст. затвердилася думка, що найголовнішим літературним жанром є трагедія (у архітектурі – палац, в живописі – парадний портрет тощо). Проза вважалася нижчою за поезію, особливо художня. Тому поширення набули такі прозаїчні жанри, як проповідь, лист, мемуари, як правило, не розраховані на естетичне сприйняття, а художня проза, зокрема роман, опинилася в забутті.

Принцип ієрархії ділить жанри також на «високі» і «низькі», причому за жанрами закріплюються свої художні сфери. Так, за «високими» жанрами (трагедія, ода, героїчна поема) закріплювалася загальнодержавна проблематика, в них йшлося лише про королів, полководців, вищу знать, мова цих творів носила піднесений, урочистий характер («високий штиль»). У «низьких» жанрах (комедія, байка, сатира) можна було торкатися лише приватних проблем або абстрактних вад (скупість, лицемірство, пихатість тощо). Героями в «низьких» жанрах могли бути представники низів суспільства, виведення ж знатних осіб допускалося лише у виняткових випадках (тим вище можна оцінити сміливість Мольєра, що зробив постійною комічною фігурою образ маркіза). У мові таких творів допускалися грубощі, двозначні натяки, гра слів («низький штиль»). Використання слів «високого штилю» носило тут, як правило, пародійний характер.

Погодившись з принципами раціоналізму, класицисти висунули вимогу чистоти жанрів. Змішані жанри, наприклад, трагікомедія, витісняються. Цим завдається удар по здатності того або іншого жанру всебічно відображати дійсність. Відтепер лише система жанрів в цілому здатна відобразити розмаїття життя. Інакше кажучи, в класицизмі багатство і складність дійсності виявляється не через жанр, а через метод. От чому класицисти, вважаючи ряд жанрів «низькими», все одно широко їх розробляють, висуваючи таких класиків, як Мольєр (комедія), Лафонтен (байка), Буало (сатира).

Та все ж головну увагу письменники класицизму приділяли жанру трагедії, в якому закони були найбільш суворими. Сюжет (історичний або легендарний, але правдоподібний) повинен був відтворювати античні часи, життя далеких держав, він повинен був вгадуватися вже з|із| назви, як ідея — з перших рядків. Ясність сюжету протистояла культу інтриги, заплутаної дії, вона була потрібна для затвердження логічності життя, в якому закономірність тріумфує над випадковістю.

Особливе місце в теорії трагедії посідає принцип трьох єдностей. Єдність дії вимагала відтворення однієї цілісної і закінченої дії, яка б об'єднувала всіх персонажів (побічні сюжетні лінії вважалися одним з порушень цієї єдності). Єдність часу зводилася до вимоги укласти дію п'єси в одну добу. Єдність місця виражалася в тому, що дія всієї п'єси повинна була розгортатися в одному місці.
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