МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ Практичного заняття № 2
МЕТОДИКИ З РОЗВИТКУ МИСЛЕННЯ УЧНІВ У НАВЧАННІ БІОЛОГІЇ

Мета: обговорити методики розвитку мислення учнів у навчанні біології; навчитись застосовувати відповідні методики на уроках біології.

Методичні рекомендації до виконання: студенти мають записати в робочий зошит тему і мету практичного заняття.
Питання до обговорення:
Методичні рекомендації до виконання: студенти УСНО відповідають на запитання, користуючись матеріалом Додатку Г, навчальною літературою з МВБ та власним життєвим досвідом. 
1. Яким чином відбувається розвиток мислення учнів на уроках біології в основній школі?

2. Поясніть важливість сформованого критичного мислення у людини в ХХІ столітті.

3. Розтлумачте зміст вислову Р.Роллана: «Краще пізнати істину наполовину, але власними силами, ніж дізнатися про неї цілком, але дізнатися з чужих слів і вивчити, як папуга».

4. З яких етапів складається урок за технологією розвитку критичного мислення?

5. Ознайомтесь зі змістом ДОДАТКУ Г. Що слід розуміти під проблемною ситуацією в навчанні біології?

6. Дайте характеристику компонентам проблемної ситуації.

7. Охарактеризуйте правила створення проблемної ситуації.

8. Проаналізуйте типи проблемних ситуацій, які найчастіше виникають у процесі навчання біології.

9. Проаналізуйте приклади проблемних завдань, наведених у ДОДАТКУ Г.

Навчальні завдання:

Завдання 1. Ознайомтесь з приклади методів з розвитку мислення учнів, наведених у ДОДАТКУ Д. Запропонуйте один власний приклад до будь-якого з наведених методів до теми 1. Різноманітність тварин (7 кл.).
Методичні рекомендації до виконання Завдання1: студенти мають записати в робочий зошит ОДИН власний приклад застосування ОДНОГО методу з розвитку мислення учнів на уроках біології.

Зразок оформлення. 

Метод «Аналогія» – запропонувати учням знайти спільні ознаки, які об’єднують предмети: застібку-липучку, застібку-блискавку, пір’я та реп’ях.

Завдання 2. Проаналізуйте приклади проблемних запитань, наведених у ДОДАТКУ Д. Запропонуйте проблемне запитання, яке б сприяло формуванню пізнавального інтересу учнів на уроці на тему «Біологія – наука про живу природу» (6 кл.).

Методичні рекомендації до виконання Завдання2: студенти мають записати в робочий зошит ОДИН власний приклад запитання, що містить цікаву інформацію, здатну визвати в учнів 6 класу так званий «інтелектуальний дискомфорт» і бажання вивчати біологію.

Зразок оформлення. 

Страуса вирізняють довга шия, слабко розвинуті крила та сильні ноги, у нього дуже великі очі - найбільші серед наземних тварин. А ще, це єдиний сучасний птах, у якого є сечовий міхур. Чи існує зв’язок таких ознак із способом життєдіяльності тварини?
Завдання 3. Інфографіка, або інформаційна графіка, – це спосіб подання ключової інформації за допомогою яскравих та змістовних схематичних зображень. Використання такого інструменту дозволяє перетворити складний текст чи купу цифр на яскраву графіку з акцентами на ключовому змісті, що допомагає зробити будь-яку інформацію більш доступною. Це, у свою чергу, дозволяє легше її запам'ятати. Використання інфографіки доречне на будь-якому уроці – яскрава графіка завжди подобається школярам і сприймається легше, аніж звичайний текст чи формули!

В основі інфографіки знаходяться ідеї технології схемних і знакових моделей та асоціативних символів у навчанні, розроблені і втілена на практиці вчителем-новатором В.Ф. Шаталовим. Основна новація В.Ф.Шаталова передбачала застосування в освітньому процесі так званих «Опорних сигналів» – асоціативних символів, що заміняють деяке змістове значення і здатні миттєво поновити у пам’яті відому раніше і зрозумілу інформацію.

Опорний сигнал являє собою знаково-символічний символ, який заміщує смисл будь-якої інформації однієї або декількох фраз у тексті підручника. Опорний сигнал може бути у вигляді ключового слова, терміну, цифри, хімічної чи математичної формули або графічної ідеограми.

Графічні ідеограми являють собою геометричні фігури, які викликають асоціації з тим чи іншим поняттям, наприклад, ( – трикутник асоціюється зі щитом і означає «захист». Функцію опорного сигналу можуть виконувати загальноприйняті графічні ідеограмами, що використовуються в процесі вивчення більшості шкільних предметів, наприклад, (…( – система, ∑ – сума – сукупність понять, фактів, ознак, ƒ – функція, а також спеціальні біологічні ідеограми, наприклад, ♀ – особина жіночої статі, ♂ – особина чоловічої статі. Літерні знаки – скорочення слів або поєднання літер українського чи латинського алфавіту також можуть бути опорними сигналами, наприклад, Дх – дихання, ФС – фотосинтез.

Пояснення нової теми відбувалося на змісті так званого «Опорного конспекту», що складався на матеріалі параграфу шкільного підручника, частково або повністю відбивало його зміст. Опорний конспект – система логічно взаємопов’язаних опорних сигналів навчального матеріалу одного уроку, виготовленого на одному аркуші паперу в кількісному розрахунку на кожного учня. 

Ознайомтесь з майстер-класом Пастушенко І. В. «Викоритання опорних сигналів на уроках зоології», наведеному на сторінці навчальної дисципліни «Методика викладання біології» у СЕЗН ЗНУ Moodle.
Ще одним напрямом застосування асоціативних символів є створення ментальних карт або карт пам’яті. Розгляньте приклад створення ментальної карди до уроку біології. Поясніть, яким чином створення таких карт сприятиме розвитку мислення учнів у навчанні біології.
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Інфографіку можна здійснювати вручну або за допомогою програмних засобів.
Самостійна домашня робота:

1. Ознайомтесь з майстер-класом Пастушенко І. В. «Викоритання опорних сигналів на уроках зоології», наведеному на сторінці навчальної дисципліни «Методика викладання біології» у СЕЗН ЗНУ. Чи вважаєте Ви таку методику актуальною? Відповідь аргументуйте.
Методичні рекомендації до виконання 2 завдання Самостійної домашньої роботи:  студенти мають ознайомитися з майстер-класом і записати в робочий зошит відповідь на запитання та аргументувати її 2-3 позиціями.
2. Розробіть приклад ментальної карти до будь-якого уроку біології 6 класу.
Методичні рекомендації до виконання 2 завдання Самостійної домашньої роботи:  студенти мають записати в робочий зошит ОДИН власний приклад ментальної карти до будь-якого уроку біології 6 класу.

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Алгоритм створення карт знань
1. Розташувати центральну тему в середині карти знань. Сформулювати її стисло й точно, та/або подати зображенням. 
2. Розділити тему на кілька самостійних областей, тобто створити розгалуження до найголовніших підрозділів, від яких, в свою чергу відходять розгалуження до інших підрозділів тощо. 
3. Розмістити на гілках слова або картинки в залежності від обраної ідеї. 
4. Визначити основні завдання й дії. У всіх розгалуженнях подати ключові слова, що їх характеризують та змушують згадати те чи інше поняття. 
5. Знайти всі асоціації (зв'язки) й подати їх на карті. 6. Розставити пріоритети. 
7. Користуватися різними візуальними засобами. 
При створенні ментальної карти застосовуються такі прийоми, як: 
( використання кольорів і графічних зображень; 
( використання абревіатур (або іноземних слів); 
( використання умовних позначень тощо. 
Дані прийоми підвищують цікавість, привабливість, оригінальність і ефективність карти знань. 
Зразок оформлення.

Ментальна карта до уроку на тему «Органи чуття тварин»
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3. Підготуйтесь до проведення одного демонстраційного біологічного експерименту із додатку Е (назву експерименту називає викладач). Розробіть вступне слово вчителя перед його демонстрацією.

Методичні рекомендації до виконання 2 завдання Самостійної домашньої роботи:  студенти мають самостійно виконати домашній експеримент, результати представити на наступному Практичному занятті з позиції «учителя біології» як приклад ДЕМОНСТРАЦІЙНОГО ЕКСПЕРИМЕНТУ.
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