Лекція № 2

ТРЕНІНГ ЯК ФОРМА ПЕДАГОГІЧНОГО ВПЛИВУ І СПЕЦИФІЧНИЙ МЕТОД НАВЧАННЯ КУРСІВ
 «ОСНОВИ ЗДОРОВ’Я» ТА «ЗДОРОВ’Я, БЕЗПЕКА ТА ДОБРОБУТ»
План
1. Тренінг як форма педагогічного впливу і метод навчання. 

2. Структура тренінгу.

3. Підготовка вчителя до проведення тренінгу на уроках з основ здоров’я. 
4. Критерії оцінки ефективності тренінгу.
1. ТРЕНІНГ ЯК ЕФЕКТИВНИЙ МЕТОД НАВЧАННЯ КУРСУ «ОСНОВИ ЗДОРОВ’Я»

Джерело тренінгу – педагогіка співробітництва і розвивального навчання. В основі якої ідеї психолога Л. С. Виготського, у стислому викладі вони зводяться до наступного:

1. Соціальне оточення дитини є основним джерелом її розвитку. Усе, чого навчиться дитина, мають дати їй люди, які її оточують.

2. Навчання нового відбувається шляхом наслідування. Наслідування — це те, що дитина не здатна виконати самостійно, але чого може навчитися від інших або у співпраці з ними.

При цьому недостатньо враховувати те, що дитина здатна робити тут і тепер (наприклад, які задачі вона може розв'язувати). Досліджуючи, що вона може виконати самостійно, ми досліджуємо вчорашній день, так звану зону актуального розвитку. Важливішим є те, що дитина може зробити завтра, які процеси уже визрівають. Те, що сьогодні вона може виконати тільки у співпраці, а завтра вже самостійно, і є знаменитою зоною її найближчого розвитку.

Перші тренінгові заняття були організовані учнями К. Левіна в середині 1940-х років. Учений стверджував, що більшість ефективних змін у поведінці, настановах людей, відбувається в групах. Щоб виробити нові форми поведінки, свої певні настанови, людина повинна навчитися бачити себе очима інших.

Сьогодні в літературі і практичній діяльності поняття «тренінг» трактується набагато ширше, ніж кілька років тому. Розширення меж використання терміна пов’язано зі збільшенням діапазону цілей, більш широкого, ніж розвиток компетентності у спілкуванні. Приведу кілька визначень. 
Тренінг – це:

· «спеціальна форма організації навчальної діяльності, що переслідує конкретні й прогнозовані цілі, які можуть бути досягнуті у відносно короткий термін»;

· «спосіб навчання учасників і учасниць та розвиток у них необхідних здібностей та якостей, що дозволяють досягти успіху в певному виді діяльності»

· «інтенсивне навчання, що досягається спеціальними інтерактивними вправами».

· «форма групової роботи, яка забезпечує активну участь і творчу взаємодію учасників між собою і з учителем».

Метою тренінгу є: підвищення рівня інформованості і розширення знань учасників, розвиток комунікативної компетентності учнів, формування цінностей і життєво важливих переконань та напрацювання необхідних практичних навичок відповідальної поведінки по відношенню до свого життя та оточуючих.

Цілями проведення тренінгів можуть бути:
· інформування (про певні явища) та набуття учасниками тренінгу нових професійних навичок та умінь;

· формування навичок співпраці, засад толерантності шляхом визначення межі власної терпимості та поваги до прав і свобод інших людей;
· формування навичок аналізу першоджерел і означень;
· формування навичок логічного мислення, аналізу, вибору і презентації інформації або проблематики;
· опанування новими технологіями в професійній діяльності, сфері;
· зменшення чогось небажаного (проявів моделей соціально неприйнятної поведінки, стилю неефективного спілкування, особливостей реагування тощо);
· зміна стереотипів, поглядів на проблему, процес навчання, аби усвідомити його переваги та зрозуміти, що він може надавати наснагу та задоволення;

· підвищення здатності учнів щодо позитивного ставлення як до себе так і до життя;

· пошук ефективних шляхів розв’язання поставлених проблем завдяки об’єднанню в тренінговій роботі спеціалістів, які мають різний фах, представників різних відомств, які впливають на розв’язання цих проблем;

· розвиток асертивної поведінки (Асертивність – це вміння відстоювати свої права та межі, висловлювати почуття, погляди та отримувати бажане чесно, прямо та з повагою (я – важливий і ви – також)).
Для того, щоб досягти узагальненої мети, потрібно розвивати комунікативні уміння:

· уміння вступати в контакт;

· уміння ставити питання;

· уміння вести «малу розмову;

· уміння стимулювати учня до формування відстоювати власну позицію;

· уміння почути і зрозуміти те, що мав на увазі учень;

· уміння сприйняти і зрозуміти те, що учень не в змозі був висловити;

· уміння передати учню, що його почули і зрозуміли;

· уміння вирівнювати емоційне напруження у бесіді

Специфічними рисами тренінгу є:
· дотримання певних принципів групової роботи;

· спрямованість на психологічну допомогу учасникам групи в саморозвитку, що ініціюється не лише педагогом, а й власне учасниками;

· наявність постійної групи (від 7 до 15 осіб), що періодично зустрічаються чи працюють без перерви протягом декількох днів;

· певна просторова організація (найчастіше робота у одному і тому ж приміщенні, коли учасники більшу частину часу сидять у колі);

· акцент на взаємовідносинах між учасниками групи, що розвиваються і аналізуються в ситуації «тут і зараз»;

· застосування активних методів групової роботи;

· атмосфера розкутості й свободи спілкування між учасниками, клімат психологічної безпеки.

Тренінг сприяє інтенсивності навчання, тому що засвоєння інформації досягається завдяки власній активній роботі його учасників. Знання під час тренінгу не подаються в готовому вигляді, а стають продуктом активної діяльності самих учасників. У центрі уваги - самостійне навчання учнів та інтенсивна їх взаємодія. Відповідальність за результативність освітнього процесу несуть однаковою мірою як ведучий, так і кожний учень тренінгу.

Педагог, якого найчастіше називають тренером або фасилітатором (від англ. «facilitate» — полегшувати, сприяти), не домінує, а лише спрямовує діяльність групи. Для цього, наприклад, існує правило, що на тренінгу всі звертаються один до одного на ім'я. Це допомагає налагодити контакт з групою й усунути психологічні бар'єри.

Для того, щоб наочно цілком представити тренінг як запланований процес навчання, необхідно познайомитися зі схемою його структури.

Директор Міждисциплінарного центру дидактики вищої школи Білефельдського університету В.-Д. Вебер, спираючись на схему педагогічної взаємодії, зазначає, що тренінговий процес реалізується в межах шести основних, тісно пов’язаних між собою компонентів (складових).
При підготовці та проведенні тренінгових занять вчитель (тренер) повинен знати цільову групу (учасників, їх особливості, мотивацію), чітко розуміти, з якою метою проводиться тренінг, розуміти, якими методами можна передати зміст та досягти мети, в яким рамкових умовах проводиться тренінг, знати свої особливості та працювати над удосконаленням навичок проведення тренінгу.

МЕТА.

Мета – це очікуваний результат, якого ми прагнемо досягти в кінці проведення тренінгу. Метою просвітницького тренінгу є підвищення рівня інформованості відносно проблеми; зміни відношення до проблеми; формування позитивної мотивації; напрацювання та розвиток навичок адаптивної позитивної поведінки.

УЧАСНИКИ.
Визначається цільова група, на яку спрямований тренінг. Саме від цільової групи залежить мета, визначається зміст тренінгу, в залежності від якого підбираються і методи тренінгу.

Тренінгова група – це спеціально створена група або клас, учасники якої за сприяння ведучого (тренера) включаються в інтенсивне спілкування, спрямоване на досягнення визначеної мети та розв’язання поставлених завдань (цілей уроку). Тренінгова група (клас) зазвичай включає 20-25 осіб. Така кількість дозволяє оптимально використати час та ефективно навчати учнів.
ЗМІСТ.
Зміст тренінгу визначається в залежності від заявленої мети для цільової групи. Зміст соціально-просвітницьких тренінгів може бути викладено у розроблених модулях.

Форма проведення тренінгу має суттєве значення, однак головним є його зміст. Щоб реально вплинути на свідомість і поведінку учнів, зміст тренінгу повинен:

· бути ретельно спроектованим;

· максимально наближеним до потреб і проблем учасників;

· враховувати рівень їх актуального розвитку і завдання найближчого розвитку;

· орієнтуватися на формування цінностей, знань, умінь і навичок, які є основою позитивної поведінки;

· обговорювати делікатні теми не ізольовано, а в контексті інших важливих проблем.

МЕТОДИ.

В даному контексті, метод навчання – це обмежений рамочними умовами засіб досягнення мети тренінгу через роботу суб’єктів освітньої діяльності (учасників, тренера). Використовують активні та інтерактивні методи навчання, кожен метод передбачає вирішення конкретного завдання.

Загальні положення по використанню методів у тренінговому занятті:

· Вчитель-тренер повинен чітко розуміти різницю між методом, прийомом, формою роботи, технікою, методикою та технологією.

· Метод повинен бути адекватним стосовно цілей та завдань семінару.

· Методи повинні бути орієнтованими на вік, загальний рівень підготовленості учасників. Аудиторія повинна бути готова до сприйняття методу.

· Результат, який передбачається, повинен відповідати витраченому часу та силам.

· Обираючи метод, тренер аналізує всі наявні ресурси.

· Тренер повинен бути готовим до використання обраного методу.

· Тренер повинен мати чіткий алгоритм використання методу.

· Методи повинні бути різноманітними.

· Не слід зовсім відмовлятися від традиційних методів заради популярних, нових активних і інтерактивних технік. Не слід використовувати метод заради методу.

· Використання будь-якого методу повинно засновуватися на демократичних цінностях та бути особистісно-орієнтованим.

Програма тренінгу повинна бути побудована таким чином, щоб надана інформація закріплювалась у практичних вправах. Розмаїття методів, які використовуються в тренінгових заняттях, пояснюється особливостями сприйняття людини.

Людина запам’ятовує: 10 % прочитаного; 20 % почутого; 
30 % побаченого; 50 % почутого та побаченого; 80 % висловленого; 
90 % висловленого та виконаного.
Види тренінгових активностей:

«Мозковий штурм» – див Лекція № 1.

Рольові ігри (інсценування) – учні розподіляють ролі і діють за сценарієм. Ефективний метод апробації різних моделей поведінки «під маскою». Чудова нагода відпрацьовування навичок

Наприклад, на тренінгу на тему «Техногенні небезпеки»  вчитель пропонує роботу в парах «Швидка допомога». Учні в парах «медичний робітник – потерпілий у ДТП» відпрацьовують навички зупинки кровотечі: а) венозної; б) артеріальної; в) капілярної.

Далі можна запропонувати інтерактивний прийом «Відверта розмова». Учня мають дати відповідь на запитання: «Чи порушували ви правила дорожнього руху? Якщо «так», то заради чого»

Наприклад, на тренінгу на тему «Пожежа в громадському приміщенні. Особливості користування паливними газами» досить доцільним є проведення Практичної роботи № 2 «Моделювання ситуації евакуації з класу, школи» та провести рольову гру «Інспектор пожежної служби» (вивчення інструкції з пожежної безпеки). Декілька учнів у ролі пожежного інспектора по черзі зачитують положення інструкції з пожежної безпеки, що є у класному приміщенні. Якщо іншим учням щось незрозуміло, то «інспектор» дає тлумачення (учитель за необхідності корегує відповідь).

Учні, що виконували роль інспектора, після обговорення дають колективну відповідь на запитання: «Чи відповідає стан класного приміщення вимогам інструкції з пожежної безпеки?»
Континуум – використовують для оцінки ставлень (наприклад до заборони тютюнопаління у громадських місцях). У класі малюють умовну лінію, з протилежних її кінців стають ті, хто займає радикальні позиції, інші — ближче до того чи того краю. Хто бажає, мотивує, чому обрав саме таку позицію.

Виготовлення постерів чи флаєрів – розвиток креативності, навичок адвокації, уміння працювати з матеріалом

Малюй і пиши – учасникам пропонують намалювати і написати щось на задану тему. Наприклад, намалювати ВІЛ­позитивну дитину і написати її історію.

Знайомства/«криголами» – вправи для поліпшення психологічного клімату в групі, підвищення самооцінки, розвитку емпатії

Трикутник/діамант/концентричні кола – праву виконують у групах. Групи отримують по 6—9 або більше карток, на яких записують певні навички чи якості (наприклад, ті, що допомагають вчитися). Потім учасники розкладають картки у вигляді трикутника, діаманта чи на концентричні кола відповідно до їх значення; тренуються уміння виділяти головне і досягати консенсусу.

Обговорення в колі – кожен учасник має змогу висловитися з певної проблеми. У великих класах краще проводити цю вправу, попередньо розділивши клас на 3—4 групи, і на загал вислуховувати тільки представників груп

Дебати – захист протилежних точок зору; розвиток уміння відстоювати свою позицію з повагою до опонента; потребує високої кваліфікації тренера.

Тріади – учасники об’єднуються в трійки: двоє обговорюють проблему або розігрують сценку, а третій — виконує роль спостерігача (забезпечує зворотний зв’язок).

Рухавки проводять як заряд енергії на початку дня; зняття втоми після інтенсивної праці; перехід до іншого виду діяльності;мотивація групової взаємодії; психологічна розрядка.

РАМКОВІ УМОВИ.

При організації, проведені тренінгу важливе місце мають різноманітні деталі, які прямо не стосуються до визначених елементів шестикутника, однак можуть серйозно вплинути на ефективність навчання: наприклад: стан приміщення, в якому проводяться тренінгові заняття, забезпеченість усіма необхідними матеріалами для проведення тренінгу, час початку тренінгу, його тривалість та ін.

Тренінгові заняття можуть бути різної тривалості: від 45хв. і 3-х годин (2-4 академічні години, тривалістю 45 хвилин кожна) до декількох днів поспіль.
Місцем для проведення тренінгів може бути будь-яке приміщення, в якому можуть бути зручно розміщені:

· стільці, поставлені по колу (рівно за кількістю учасників тренінгу);

· столи для роботи учасників у малих групах та розміщення необхідних матеріалів;

· дошка або фліп-чарт.

Робочі місця для учасників у приміщенні можуть бути розташовані по-різному, але доцільно уникати «аудиторного» та «шкільного» стилів. Добре, коли стільці для учасників розташовуються півколом – це сприяє створенню неформальної атмосфери, забезпечує можливість кожному бачити всіх учнів тренінгу, підкреслює рівнозначність позицій усіх учнів. Це сприяє створенню атмосфери відкритості, настрою, розвитку довіри, уваги, пізнавального та особистісного інтересу, сприймання учасників одного до одного.

Крім того важливо, щоб у приміщенні було достатньо місця для проведення ігор-рухавок та інших рухливих форм роботи.

Для проведення тренінгу необхідно мати:

· ручки та блокноти або зошити для індивідуальних записів учасників;

· аркуші паперу розміром А1, А3, А4;

· роздавальні інформаційні та інші матеріали;

· дошку або фліп-чарт (спеціальна дошка, на якій прикріплюються великі аркуші паперу для записів);

· маркери або фломастери різних кольорів;

· кольоровий папір;

· скоч, кнопки, клей, скріпки;

· ножиці;

· бейджи (значки для написання імен учасників та тренерів);

· стікери (невеликі кольорові клейкі папірці);

· папки для роздавальних матеріалів та ін.

ТРЕНЕР.
Тренінг проводить тренер (вчитель), котрий спілкується з учнями «на рівних», тобто є таким самим учасником тренінгової групи (класу), як і інші учасники. Тренер (вчитель) одночасно є й каталізатором усіх процесів, які відбуваються в групі, «керманичем» групи на шляху до досягнення визначеної мети тренінгу та повинен розуміти настрій кожного учня та відрізняється від інших учасників тим, що:
· володіє інформацією щодо означеної теми;
· знає методику проведення тренінгових занять;
· вміє працювати з аудиторією і володіє методикою навчання дітей;

· володіє навичками ведення тренінгової групи (регулює групові процеси, знає, як зацікавити учнів, зняти напруження, спрямувати клас на конструктивне розв’язання проблеми тощо);

· постійно підвищує свій тренерський потенціал;
· знає методи оцінювання результатів тренінгу і вміє їх застосовувати;

· знає про відстрочені результати впливу тренінгу, як очікувані, так і неочікувані.

Проведення тренінгу відбувається за чітко визначеною структурою. Типова структура, мета та завдання тренінгу разом слугують основою для складання плану його проведення.

У жодному визначенні тренінгу не задано часових обмежень. У відповідних джерелах щодо шкільних програм тривалість більшості тренінгів — від 40 до 50 хвилин, окремі з них розраховані на 20 хв.

Структура тренінгу

Тренінг має певну структуру:

	Вступна частина

· Зворотний зв’язок (перевірка домашнього завдання)

· Виявлення очікувань

· Знайомство 

· Повторення правил
	
	Теоретичний блок

· Інтерактивні презентації

· Інформаційні повідомлення

· Мозковий штурм

· Міні-лекції з елементами бесіди

· Відповіді на запитання

· Опитування думок

	
	
	

	Основна частина
	
	Допоміжні вправи

· Об’єднання в групи

· Вправи на зняття психологічного напруження - рухавки

	
	
	

	Заключна частина

· Підведення підсумків 

· Зворотній зв’язок за тематикою поточного тренінгу

· Релаксація 

· Процедура завершення тренінгу
	
	Практична частина

· Робота в групах

· Виконання проектів

· Аналіз історій і ситуацій

· Рольові ігри

· Інсценування 

· Керовані дискусії і дебати


Вступна частина тренінгу передбачає вирішення таких завдань:
• оцінка рівня засвоєння матеріалу попереднього тренінгу (отримання зворотного зв'язку). Зазвичай це відбувається у формі опитування (що найбільше запам'яталося чи сподобалося на минулому тренінгу) або перевірки домашнього завдання;

• актуалізація теми поточного тренінгу і виявлення очікувань;

• створення доброзичливої і продуктивної атмосфери (цей етап називають загальним терміном «знайомство». Він проходить у формі самопрезентації чи взаємопрезентаії учасників тренінгу;

• підтримання демократичної дисципліни у формі прийняття, уточнення або повторення правил групи.

При розробці правил роботи у групі доцільно запропонувати слухачам декілька з них і надати можливість доповнити ці правила. Вони потрібні для того, щоб кожний міг: працювати в комфортних умовах; отримувати інформацію самому і не заважати отримувати інформацію іншим у зручний для кожного спосіб; висловлювати відверто, без побоювань свої думки; дозволити собі спонтанні, попередньо не зважені вислови, що наближатиме тренінг до реального життя; бути впевненим, що надану ним інформацію використають тільки в інтересах учасників.

Ось декілька правил та їх тлумачення.

	Правило
	Тлумачення

	Цінування часу
	За будь-якої програми тренінгу завжди існує ліміт часу. Всім учасникам потрібно бути уважними, не відволікатися від теми обговорення, прагнути дотримуватися регламенту, говорити згідно з темою та без відволікань, висловлювати свою думку коротко й чітко.

	Ввічливість
	Сприяє створенню позитивної атмосфери взаємної поваги, також сприяє збереженню часу. Учасники, поважаючи себе та інших, мають говорити по черзі, не перебивати один одного, пам’ятаючи, що думка кожного цінна і необхідна для поповнення спільної скарбнички групового досвіду

	Позитивність
	Учасникам завжди краще висловлювати позитивні ідеї, здійснювати позитивні дії, ніж ініціювати негативні прояви – це непродуктивно, заважає досягненню мети тренінгу.

	Говорити від свого імені
	Вислови на зразок «Всі так думають» не несуть конкретної інформації, найчастіше не відповідають дійсності, як правило, потребують багато часу для підтвердження чи спростування. Тому їх застосування на тренінгу вважається помилкою. Слід користуватися «Я- висловлюваннями» («Я вважаю», «Я так думаю», «На мій погляд» тощо). Якщо потрібно навести чиєсь судження або інформацію, потрібно послатися на конкретне джерело (людину, документ, книгу, статтю тощо).

	Правило додавання
	Нові вислови, думки додаються до тих, що були оприлюднені раніше, але не заперечують, не спростовують, не нівелюють їх. На одне запитання може бути багато різних відповідей, і кожний має право на власну думку та її висловлювання. Виняток становлять лише такі, які не стосуються теми тренінгу або принижують людську гідність (дискримінують когось за ознаками статі, національності, релігійних переконань, зовнішності, віку тощо).

	Правило добровільної активності
	Якщо для виконання якогось завдання тренеру потрібна особлива участь когось із учасників, присутні мають право пропонувати лише свою кандидатуру. Визначення міри власної активності в тренінгу є цілком добровільним й індивідуальним.

	Конфіденційність

	Всі учасники зобов’язуються у власних інтересах залишати в своєму колі і не виносити за його межі інформацію особистого характеру, яка може бути оприлюднена учасниками про себе в ході тренінгу.

	Правило «СТОП»
	Дає можливість будь-якому учаснику не виконати якусь тренінгову дію («пропустити хід») без додаткових пояснень причин цього.

	Правило піднятої
руки
	Сигнал про наявність повідомлення учасник подає лише мовчки, піднімаючи руку вгору.

	Зворотній зв’язок
	Зворотний зв’язок – це висловлювання учасників щодо своїх міркувань стосовно сенсу та способів вирішення завдань, власного стилю навчальної діяльності, пошуку ефективних шляхів вирішення проблем тощо. Такі висловлювання дають можливість учасникам пізнавати унікальний досвід інших людей, бачити себе їхніми очима. Тренер має стежити, щоб висловлювання були описовими, а не оцінювальними; конструктивними, мали позитивну спрямованість, не містили негативних вказівок тощо. За необхідності тренер повинен «вирівнювати ситуації», коригуючи висловлювання учасників, змінюючи акценти, наголошуючи на позитиві й конструктивні. Зворотний зв’язок здійснюється безпосередньо по ходу обговорення теми, виконання вправи чи завдання.


Під час спілкування один з одним, використовуються бейджики, на яких кожен учасник записує своє ім’я так, як би він хотів, щоб до нього зверталися. Це допомагає створити відповідний комфортний психологічний клімат у групі.

Основна частина тренінгу розраховується як різниця загального часу тренінгу та часу, потрібного для проведення вступної та заключної частин разом і включає декілька тематичних завдань у поєднанні з вправами на зняття м’язового й психологічного напруження..

В основній частині тренінгу виділяють теоретичний і практичний блоки. Проте цей поділ є досить умовним. Адже знання (як і уміння та навички) на тренінгу здобуваються у процесі виконання практичних завдань (міні-лекції у формі бесіди, презентації, взаємонавчання, робота в групах).

Заключна частина триває до 10 хв. для тренінгу тривалістю 45 хв. Вона охоплює:
• підведення підсумків;

• отримання зворотного зв'язку за тематикою поточного тренінгу;

• релаксацію і процедури завершення тренінгу.

Зміст тренінгу
Форма проведення тренінгу має суттєве значення, однак головним є його зміст. Щоб реально вплинути на свідомість і поведінку учнів, зміст тренінгу повинен:

• бути ретельно спроектованим;

• максимально наближеним до потреб і проблем учасників;

• враховувати рівень їх актуального розвитку і завдання найближчого розвитку;

• орієнтуватися на формування цінностей, знань, умінь і навичок, які є основою позитивної поведінки;

• обговорювати делікатні теми не ізольовано, а в контексті інших важливих проблем.

Щоб стати тренером, треба відчути переваги тренінгових методів на практиці, самої інформації недостатньо. Тут усе важливо: атмосфера і темп роботи, зарядженість тренера, його компетентність і акторські здібності.

Проведення тренінгу — не мистецтво, а скоріше технологія. Кожен учитель здатний оволодіти нею. Тим більше, що навіть елементи тренінгу дуже позитивно сприймаються учнями і надихають педагогів на вдосконалення своєї майстерності.

Тренінгові методики не звільняють від необхідності досконального володіння навчальним матеріалом. Тренінг потребує ретельної підготовки і похвилинного планування.
3. ПІДГОТОВКА ВЧИТЕЛЯ ДО ПРОВЕДЕННЯ ТРЕНІНГУ НА УРОКАХ З ОСНОВ ЗДОРОВ’Я. 
Готуючись до проведення тренінгу тренер (вчитель) має здійснити велику підготовчу роботу. У більшості вчителів виникають труднощі при складанні конспекту уроку-тренінгу. Одно діло проводити тренінг вже готовий і зовсім інше написати якісний тренінг, щоб вінт сподобався учням.

Пропонуємо 7 кроків до написання якісного конспекту уроку-тренінгу.

Крок 1.
Перше, що повинен зробити вчитель – закласти основу тренінгу який в подальшому визначить його успішність або невдачу. Для цього необхідно виконати три задачі:

1. Встановити назву уроку-тренінгу

2.З’ясувати для себе для якого класу буде проведено урок-тренінг

3. Буде тренінгові форма проведення ефективною?

Крок 2.
Другим кроком написання плану-конспекту уроку-тренінгу є поставлення мети.

Тут треба точно визначити ідею, цілі, завдання і підхід. Треба для себе чітко з’ясувати необхідність і користь проведення тренінгу. Конспект повинен бути написан коротко і об’ємно.

Крок 3.
Підібрати вправи для вступної частини тренінгу з урахуванням вікових особливостей учасників тренінгу.

Крок 4.
Складаємо план тренінгу де виділяємо основну тематику (що треба повторити, що треба вивчити нового, що треба закріпити), рівень знань учасників щодо даної теми; якими навчальними засобами підсилити матеріал, що викладається.

Здійснити самопідготовку: продумати власні дії щодо проведення інтерактивної взаємодії, передбачити план обговорення проблеми та можливі висновки, що зроблять учасники, спрогнозувати появу суперечних точок зору та кінцевий результат роботи, обрати час і форми узагальнення висновків, продумати зворотний зв’язок та ін.;
Крок 5.
Готуємо та розробляємо вправи необхідні для розкриття теми, мети уроку-тренінгу. Обираємо методи навчання.

Крок 6.
Готуємо роздатковий матеріал необхідний для проведення уроку-тренінгу, щоб відповідає таким вимогам: легко читається, має небагато тексту, має малюнки, чіткі схеми замість текстових блоків та можливість робити помітки.

Оцінюємо умови приміщення (фіксоване розташування робочих місць ускладнює пересування і зміну конфігурації).

Крок 7.
Налаштовуємо себе на досягнення мети проведення тренінгу.

Корисні поради тренеру

1. Люди набагато швидше вчаться, коли замість слухати, як щось зробили інші, намагаються виконати це самостійно. Тому будуйте інтерактивне заняття так, щоб у ньому було якнайбільше власної діяльності учнів.
2. Найкращий тренінг — це кілька практичних завдань, а в проміжку між ними — короткі дискусії і так звані рухавки (вправи на зняття м’язового напруження).

3. Намагайтеся давати зрозумілі й прості інструкції. Якщо сам тренер і учасники добре усвідомлюють, що треба робити, зростає вірогідність успішного виконання завдання.

4. Якщо ви раптом зрозумієте, що завдання не відповідає потребам учасників, будьте готові обговорити його і зробити більш прийнятним.

5. Стежте за часом. Якщо зазначений час вийшов, а учасники не закінчили роботу, додайте ще трохи часу. А коли помітите, що вони закінчили раніше, запропонуйте рухатися далі.

6. Не забувайте оцінювати дії учасників. При цьому будьте максимально толерантним і доброзичливим. Навіть якщо хтось не впоравсь із завданням, то можна сказати: «Це справді складне завдання. Я й сам довго не міг упоратися з ним». Зверніться до інших учасників групи: «Хто може допомогти?»

7. Намагайтеся ніколи не застосовувати слово «розподілятися». Пам’ятайте, діти об’єднуються!

8. Усе, що пропонують діти, має бути прийняте або щонайменше обговорене. Не треба казати їм, що це «правильна чи неправильна відповідь», треба лише допомогти опрацювати інформацію і ухвалити свої рішення. Стежте, щоб ніхто з учасників не залишався поза обговоренням
9. Рішення дітей треба сприймати серйозно, якщо ви бажаєте налагодити процес навчання взаємодії й розвитку навичок критичного мислення.
4. КРИТЕРІЇ ОЦІНКИ ЕФЕКТИВНОСТІ ТРЕНІНГУ
Тренінг є ефективним лише у тому випадку, якщо він досяг мети, яка ставилася. Тому дуже важливо при підготовці тренінгу чітко усвідомлювати його ціль та завдання. Можна виділити наступні критерії оцінки ефективності тренінгу:

· підвищення рівня поінформованості аудиторії з питань та тем, які обговорювалися на семінарі;

· формування установок на зміну поведінки;

· оцінка тренінгу як процесу (емоційний стан учасників, комфортність, «сильні» та «слабі» блоки, інформаційні та ігрові).

Розглянемо методи, за допомогою яких можна провести оцінку ефективності проведеного тренінгу. Дані методики можна використовувати як окремо так і в комплексі.

Обговорювання з особовими висловлюваннями.
По закінченню тренінгу кожний з учасників групи висловлюється за схемою: про що нове дізнався, що сподобалося або не сподобалося, що потрібно змінити. Тренеру в цьому випадку необхідно конспектувати відгуки, а потім проаналізувати та зробити висновки.

Анкетування.
Заздалегідь готується анкета, яку учасники заповнюють по закінченню тренінгу. Бажано, щоб анкета складалася з відкритих запитань, що дозволить учасникам висловлюватися у довільній формі. Слід попросити учасників тренінгу дівати відповідь на кожне запитання, не пропускаючи жодного. В таку анкету можуть включатися такі запитання: які теми тренінгу були для Вас новими, за якими темами Вам не вистачило інформації, які ігри Вам сподобалися більш за все.

Замітки тренера.
По закінченню тренінгу або його окремих блоків тренер записує, як реагувала група на інформацію того чи іншого блоку, чи всі приймали участь в іграх, чи всім було комфортно. Недоліком даного методу є те, що тренер часто відволікається від тренінгу і не може зосередитися. Щоб уникнути цього, потрібен спостерігач, бажано другий ведучий, який зможе зафіксувати реакцію учасників на різні блоки (інформаційні та ігрові), а також на самого тренера.

«Інтерв’ю-вихід».
Заздалегідь готується анкета, яка перевіряє обізнаність з окремих тем, що розглядаються на семінарі. Така анкета повинна бути невеликою (можна на аркуші формату А-4), запитання краще сформулювати у закритій формі, з заданими заздалегідь варіантами відповідей. Згідно з цією методикою проводиться два заміри: до тренінгу та після. Необхідно звернути увагу на те, що в обох замірах учасники заповнюють абсолютно однакові анкети. Завдання тренера – визначити, чи зменшилася кількість невірних відповідей після закінчення тренінгу, інформація з якої теми залишилась незрозумілою учасникам. Якщо в анкетах, заповнених по закінченні тренінгу, кількість невірних відповідей зменшилася, то можна вважати, що проведений тренінг підвищив інформативність учасників з проблеми.

Суб’єктивна оцінка учасників.
У даному випадку анкета включає список критеріїв, учасникам пропонується оцінити тренінг за цими критеріями. Критеріями можуть бути: новизна інформації, комфортність, практична користь. Також критерії оцінки тренінгу можна представити у вигляді «Я-повідомлень»: учасники відмічають ступінь згоди або незгоди з цими повідомленнями.

Наприклад:

	Твердження
	Повністю не згоден
	Частково не згоден
	Частково згоден
	Повністю згоден

	На тренінгу я набув багато нової інформації з теми
	1
	2
	3
	4

	У ході тренінгу я почував себе комфортно
	1
	2
	3
	4

	Інформація, отримана під час тренінгу, буде для мене корисною в майбутньому
	1
	2
	3
	4

	Я обов’язково поділюся з друзями отриманою інформацією
	1
	2
	3
	4

	У ході тренінгу я отримав відповіді на всі свої запитання з теми
	1
	2
	3
	4


Опрацювати отримані результати не складно. По кожному твердженню відмітьте, яких відповідей було отримано більш за все. Залишилось тільки зробити висновки.

«Панельне інтерв’ю-вихід». По проходженню деякого часу 
(3-6 місяців) після закінчення тренінгу проводяться дослідження, мета яких – дізнатися, яким чином інформація та навички, отримані на тренінгу, вплинули на формування моделі безпечної поведінки учасника. «Панельне інтерв’ю-вихід» може містити наступні запитання:

· які важливі для себе рішення прийняв респондент після тренінгу;

· чи прийняв рішення;

· що вплинуло на прийняття рішення; 

· чи може згадати інформацію, яку отримав на тренінгу;

· як оцінює вплив цього тренінгу на свою поведінку та ін.

«Фокус-групи».
За допомогою цього методу також можна відповісти на всі запитання «Панельного інтерв’ю-виходу», однак «фокус-група» представляє собою обговорення, на яке запрошуються всі учасники тренінгу. Але в «панельному інтерв’ю» низка запитань повинна виявити у респондента його оцінку тренінгу, а «фокус-група» збирається для обговорення тем та проблем, яким був присвячений тренінг; про це учасники повідомляються заздалегідь. Обговорення проходить у вільній формі, тому цей метод частіше бажаніший за «панельне інтерв’ю».

Описані методики краще за все використовувати в комплексі, в різноманітних поєднаннях один з одним. Це дозволить оцінити семінар-тренінг в декількох аспектах за допомогою різноманітних критеріїв.

З оцінкою навчання більш складно, але вона також регулярно використовується в тренінговій практиці. Тут необхідно пам’ятати, що в навчанні, яке будується на принципах конструювання знання, оцінку за один раз не проведеш. Мова йде про комплексну, аутогенну оцінку. Оцінка ефективності в семінарах проходить постійно. Тренер спостерігає за самим процесом створення учасниками нового знання, як вони його використовують в нових контекстах.

Для оцінки ефективності використовують модель Дональда Кірпатрика. Він виділяє чотири категорії оцінювання: реакція, навчання, поведінка та результати.
Оцінка ефективності проведення тренінгу через чотирьохрівневу модель Кірпатрика
	Рівень оцінки
	Тип результату
	Способи та методи оцінки

	1.Рівень  реакції
	Реакція учасників. Думка учасників, сподобалося не сподобалося.
	«Зворотний зв’язок» від учасників протягом усього тренінгу (рефлексії. «Дзеркало заднього обзору», «Вагончики», підсумкова анкета в кінці тренінгу та ін.)

	2.Рівень засвоєних знань (оцінка навчання)
	Зміна учасників. Засвоєння учасниками деяких фактів, навичок та принципів. А також формування здібностей користуватися ними. Будь-які зміни персоналу, які сприяють ефективній роботі: позитивний настрій, підвищення професійної мотивації, зміна роздумів, підвищення рівня команди, отримання конкретних знань (навчальний результат).
	· самоаналіз, самооцінка учасників тренінгу про зміни в настрої, роздумах та їх коментарях, які викладені в оціночних анкетах;

· спостереження тренера-консультанта під час навчання, аналіз змін учасників тренінгу к кінцю навчання та їх описування в звіті по результатам проведення тренінгу;

· вправа по ходу та в кінці тренінгу на освоювання та використання набутого змісту (групові та індивідуальні, письмові, усні, у вигляді рольових ігор, проектна діяльність).

	3.Рівень ефекту
	Зміна результату діяльності організації. Вплив навчання на роботу організації (підвищення ефективності) в цілому.
	


Проведення тренінгу — не мистецтво, а скоріше технологія. Кожен учитель здатний оволодіти нею. Тим більше, що навіть елементи тренінгу дуже позитивно сприймаються учнями і надихають педагогів на вдосконалення своєї майстерності. Саме тому тренінги дуже подобаються дітям і створюють у них відчуття свята, хоча під час їх проведення можна навчитися і збагнути набагато більше, ніж під час класичного уроку.

Тренінг —  дуже ефективна форма навчання. А щодо сторонніх розмов, то. за підрахунками вчених, 98% розмов на тренінгу стосується заданих тренером тем.

Переваги тренінгу:

· тренінгові методи реально працюють, діти засвоюють програму значно швидше й ефективніше, ніж під час традиційних уроків;

· тренінги дуже подобаються дітям, вони з охотою відвідують їх і обожнюють вчителя, який дарує їм цю можливість;

· батьки задоволені й нерідко приходять до школи, щоб подякувати вчителю;

· учитель отримує набагато більше задоволення від своєї праці, зростає його авторитет серед колег, він усвідомлює важливість своєї місії.
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