Тема: ОБЛІК ПРАЦІ ТА ЇЇ ОПЛАТА.
1. Економічний зміст обліку праці та її оплати.
2  Характеристика рахунку 66 «Розрахунки з оплати праці»
3.     Документальне оформлення обліку.
4.     Порядок нарахування оплати праці
1.У процесі виробництва  споживається жива та уречевлена праця. Уречевлена праця втілена в засоби  виробництва (будівлі, машини, сировину, добрива тощо).  Жива праця створює  нову вартість, частина якої споживається самими працівниками і одержується у формі оплати праці.

Економічно правові та організаційні принципи оплати праці на підприємствах усіх форм власності та господарювання визначаються Законом «Про оплату праці», який є обов’язковим для застосування всіма роботодавцями і найманими особами.

При вирішенні питань оплати праці слід керуватися Конституцією України, Господарським кодексом України , Кодексом законів про працю України, Законами України «Про колективні договори та угоди», «Про відпустки», «Про прожитковий мінімум», Генеральною угодою, галузевими угодами та іншими законодавчими й нормативними актами.

Заробітна плата - це винагорода яку власник або уповноважений ним орган виплачує працівникові за виконана ну ним роботу
Витрати на оплату праці є одним з основних елементів собівартості  продукції (робіт. послуг), тому облік зарплати  займає важливе місце в системі бухгалтерського обліку.

Перед обліком оплати праці стоять такі завдання:
-      Своєчасне і точне документальне оформлення даних про обсяг виконаних робіт, одержання продукції і нарахованої оплати праці відповідно до кількості і якості затраченої праці.

-      Правильне нарахування оплати праці працівникам.

-      Повний і своєчасний розрахунок з працівниками по оплаті праці.

-      Своєчасне складання та подання звітності по оплаті праці.

-      Дотримання трудової дисципліни.

При прийманні працівника на роботу власник вступають з ним у трудові відносини. Основним документом, який закріплює ці відносини є трудовий договір або контракт.

Трудовий договір - це угода між працівником і власником за якою працівник зобов'язується виконувати роботу а власник виплачувати заробітну плату і забезпечувати умови праці.
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Розрізняють дві основні форми оплати праці:

−    Погодинна - оплата за відпрацьований час.

−    Відрядна - за виконану роботу або вироблену продукцію.

Різновидностями погодинної і відрядної оплати є преміальна, прогресивна, акордна.

При преміальній виплачуються премії за якість виконаних робіт.

Прогресивна - полягає в тому, що роботу виконану в межах плану оплачують за звичайними тарифами, а понад за підвищеним.

Суть акордної полягає в тому, що під час виробництва продукції виплачують аванс, а в кінці проводять кінцевий розрахунок і нарахований акорд 30-40%.

Крім того розрізняють основну і додаткову оплату.
Основна - це винагорода за виконану роботу відповідно до встановлених норм. Вона встановлюється у вигляді тарифних ставок, окладів.

Додаткова включає доплати, а також надбавки, це доплата за стаж, клас, якість виконаних робіт.

Основними даними для нарахування оплати праці є: прізвище ім'я по батькові, опис робіт, бригада, об'єм виконаних робіт, розцінка за одиницю виконаної роботи, затрати праці і сума нарахованої оплати праці.

Оплата праці на підприємстві регулюється розробленими та затвердженими внутрішніми нормативними документами; Положенням про оплату праці, Положенням про преміювання, Положенням про надання матеріальної допомоги, Положенням про винагороду за підсумками роботи за рік та ін.
2.Облік оплати праці ведуть на рахунку 66. відносно балансу це пасивний рахунок.

По кредиту відображують нараховану оплату праці.

По дебету утриману і видану оплату праці.

Дт 66 кореспондує з Кт рахунків.
 30 - при видачі з каси оплати праці.

64 - утримано із зарплати ПДФО.

37 - віднесення неповернутих підзвітних сум у рахунок оплати праці.

70 - відображено вартість виданої натуральної оплати праці.

Кт 66 кореспондує з Дт рахунків
23 - нарахована оплата праці працівникам основного виробництва.

30 - повернуто в касу зайво отриману заробітну плату.

47- нарахування оплати праці за час відпустки.

48- нарахована оплата праці за рахунок цільових внесків.

65 - нарахована допомога за тимчасовою непрацездатністю.

91  - нарахована оплата праці загально виробничому персоналу.

92  - нарахована оплата праці адмін персоналу

3.Облік розрахунків з оплати праці здійснюється  на підставі типових форм затверджених наказом Міністерства статистики України  від 22.05.96 р. №144 «Про затвердження  Типових форм первинного обліку за розрахунками з робітниками та службовцями із заробітної плати».

Основним документом при погодинній оплаті праці є «Табель обліку робочого часу». Він складається керівниками виробничих підрозділів в одному примірнику.

Для кожного працівника в табелі відводять окремий рядок в якому записують кількість відпрацьованих годин протягом кожного дня місяця.

У випадку неявки працівника на роботу відображають певними позначками: святкові дні – ВС, хвороби – Х, відрядження – СВ, відпустки – ЧВ, сесія – С та ін.

Зміни до посадових окладів відображують в книзі наказів. Кадровик дає виписку в бухгалтерію господарства на основі яких бухгалтер по оплаті праці нараховує оплату.

Документом при відрядній оплаті праці в ремонтній майстерні є. «Наряд на відрядну роботу». Він може бути і індивідуальний і бригадний.

Реквізитами є назва підприємства, бригади, опис робіт, вид оплати, розряд роботи, параграф єдиних норм і розцінок, об'єм виконаної роботи, розцінка за одиницю роботи, норма часу, сума нарахованої оплати праці, додаткова. Наряд видають перед виконанням робіт, підписує бригадир, майстер, нормувальник по оплаті праці.

Документами на кінно - ручних роботах тобто при перебиранні картоплі, до очистці цукрового буряка, просапці, є  «Обліковий листок праці і виконаних робіт» (індивідуальний і бригадний). По кожному виду робіт записують одиниці виміру, норми виробітку, розцінку, а також в них відображають кількість виробленої продукції і сума нарахованої оплати праці згідно розцінок.
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Документами обліку оплати праці по автотранспорту є дорожні листки водія де оплату нараховують згідно кількості виконаних т/км, а також розцінки за виконання 1 т/км, класу водія і автомобіля.

Оплату праці працівникам тваринництва нараховують згідно документа. Розрахунок нарахування оплати праці працівникам тваринництва. Реквізитами є: № документа, назва підприємства, назва виробничого підрозділу, прізвище ім'я по батькові, оплату нараховують за:

За вироблену продукцію –визначають шляхом множення кількості продукції на розцінку за 1ц.

За приплід- визначають шляхом множення кількості голів приплоду на розцінку за одну голову приплоду.
 За обслуговування тварин визначають шляхом множення кількості тварин на розцінку за обслуговування однієї голови.

 

4. Оплату праці нараховує бухгалтер по оплаті праці згідно первинних документів по оплаті праці,  які подають в бухгалтерію керівники виробничих підрозділів, в розрахунково-платіжній відомості.

Розрахунково - платіжна відомість складається з таких граф:
 № п/п; прізвище ім'я по батьков;, професія; категорія, сальдо на початок місяця( дебетове і кредитове). Дебетове - по працівниках яким авансом виплачена оплата праці. Кредитове – те, що належить до видачі працівнику . Розрахунково - платіжна відомість складається з двох частин:Нараховано та Утримано. В кінці місяця визначають сальдо.

В частині нараховано. Нараховують оплату праці окремим категоріям працівників, тому графами є: адмінперсонал, працівники рільництва, тваринництва, механізатори та ін.

Записи в ці графи проводять згідно первинних документів адмінперсоналу -табелю обліку робочого часу. Механізаторам – облікового листка тракториста машиніста, в рільництві - облікового листка праці та виконаних робіт,  тваринникам – розрахуноку нарахування оплати праці працівникам тваринництва та ін.

В частині нараховано здійснюють також нарахування по листках непрацездатності,  відпускні, за сесію та інші нарахування.

Нарахування по листках непрацездатності залежить від стажу роботи працівника:

 до 5 років 60% середньомісячного заробітку,

 від 5 до 8 р. - 80%,

 від 8 і більше 100%.

Крім того надається допомога за хворою дитиною. Допомога надається до 14 днів за перші 7 днів в розмірі 100% в залежності від стажу працівника за наступні 7 днів в розмірі 60% в залежності від стажу.

В частині нараховано проводять нарахування  за відпуск. Усі працівники підприємства мають право на щорічну  оплачувану відпустку відповідно до чинного законодавства. Крім цього, працівнику може надаватись додаткова оплачувана відпустка (працівникам, що навчаються без відриву від виробництва, по догляду за дітьми тощо.  Для відпуску повинен бути наказ керівника. Для визначення відпускних необхідно визначити середньомісячний заробіток. Для цього вибирають заробіток працівника протягом року за кожен місяць і ділять на кількість місяців після чого визначають середньоденний заробіток, шляхом ділення середньомісячного заробітку на 25,4 (середня кількість робочих днів в місяці) і визначають суму відпускних множенням середньоденного заробітку на кількість днів наданого відпуску згідно наказу.

 

Другою частиною відомості є утримано протягом місяця. В цій частині відображують суму виданого авансу,  податок з доходів фізичних осіб, а також пенсійні внески, страхові внески, внески у фонд зайнятості.

Заробітна плата є об’єктом для обкладання соціальними внесками та податком з доходів фізичних осіб(ПДФО, військовим збором..

Ставка ПДФО із заробітної плати визначена

- з 01.01.04 р. По31.12.06 р. -13%;

- з 01.01. 07р. -15%.

З   01. 01. 2017р.   18%

З заробітної плати працівника утримують  військовий збір 1, 5 %

Об’єкт оподаткування доходів у вигляді заробітної плати слід зменшити на суму по суму податкової соціальної пільги (ПСП), якщо працівник має згідно зі ст.6 Закону №889 на одержання такої пільги й подав роботодавцю у необхідних випадках відповідну заяву та підтвердні документи.

  Законом України від 21.12.2016 №1801-VIII «Про Державний бюджет України на 2017 рік» встановлено з 1 січня 2017 року мінімальну заробітну плату: у місячному розмірі 3200 гривень; у погодинному розмірі - 19,34 гривні. Прожитковий мінімум встановлений для працездатних  осіб з 1 січня 2017 року - 1600 гривень, з 1 травня - 1684 гривні, з 1 грудня - 1762 гривні.

У 2017 році податкова соціальна пільга становить для будь-якого платника 800 грн. (50% розміру прожиткового мінімуму для працездатної особи у розрахунку на місяць, встановленому законом на 1 січня звітного податкового року). Розмір підвищеної і максимальної податкової соціальної пільги 150% ПCП = 1200 гpн; 200% ПCП = 1600 гpн.

Граничний розмір зарплати, до якої застосовується податкова соціальна пільга на 2017 рік дорівнює 2240 грн.(розмір місячного прожиткового мінімуму, діючого для працездатної особи на 1 січня звітного податкового року, помножений на 1,4 та округлений до найближчих 10 гривень – пп. 169.4.1 Податкового кодексу України). Вказаний граничний розмір зарплати для застосування пільги залишається незмінним у 2017 році і діятиме до 31 грудня п.р. включно.

 Починаючи з 2016 року  утримання внеску із заробітної плати працівника не проводиться.

 Приклад 1. Працівникові нараховані за повний відпрацьований місяць 3200 грн. Податкова соціальна пільга до такої заробітної плати не застосовується, оскільки вона більша за граничний розмір доходу, який дає право на податкову соціальну пільгу 2240 грн.).

Нарахування на заробітну плату складуть 1328 грн.:
1. Рахуємо податок на доходи фізичних осіб: 3200Х 18% (ставка податку на доходи фізичних осіб) = 576 грн.

2. Рахуємо військовий збір: 3200 Х 1,5% (ставка військового збору) = 48 грн.

3. Рахуємо єдиний внесок: 3200 Х 22 % (ставка ЄСВ) = 704 грн.

Утримання – 624 грн.

До виплати працівникові – 2576 грн.

 

Приклад 2. Працівникові (самотня мати, яка виховує двох неповнолітніх дітей) нараховані за повний відпрацьований місяць 3200 грн. Вона повідомила в заяві роботодавцю про те, що має право на підвищену 150%-ову податкову соціальну пільгу згідно пп. а) п.п. 169.1.3 п. 169.1 ст. 169 Податкового кодексу України), та додала відповідні документи.  При визначенні граничного рівня доходу, який у даному випадку дає право на отримання податкової соціальної пільги слід керуватисьабз.2 п.п. 169.4.1 п. 169.4 ст. 169 Кодексу, згідно якого граничний розмір доходу для самотньої матері, визначається як добуток суми у 2240 грн. та відповідної кількості дітей. Отже, для самотньої матері розрахункова межа для нарахування ПСП складатиме 4480 грн. (2240 Х на 2), а податкова соціальна пільга складатиме 2400 грн. (1200 Х 2)

Нарахування на заробітну плату одинокої матері становлять896 грн.:

1. Рахуємо податок на доходи фізичних осіб: (3200 – 2400)Х 18% (ставка податку на доходи фізичних осіб) = 144 грн.

2. Рахуємо військовий збір: 3200 Х 1,5% (ставка військового збору) = 48 грн.

3. Рахуємо єдиний внесок: 3200 Х 22 % (ставка ЄСВ) = 704 грн.

Утримання – 192 грн.

До виплати працівникові – 3008 грн.

 

Приклад 3. Працівникові (мати, яка виховує двох неповнолітніх дітей, одна з яких є інвалідом) нараховані за повний відпрацьований місяць 3200 грн. Вона повідомила в заяві роботодавцю про право на 100%-ову податкову соціальну пільгу на одну дитину та на підвищену 150%-ову податкову соціальну пільгу на дитину-інваліда, згідно п.п. 169.1.2 та пп. б) п.п. 169.1.3 п. 169.1 ст. 169 Податкового кодексу України, та додала відповідні документи.  При визначенні граничного рівня доходу, який у даному випадку дає право на отримання податкової соціальної пільги слід керуватись абз.2 п.п. 169.4.1 п. 169.4 ст. 169 Кодексу: граничний розмір доходу, який дає право на отримання податкової соціальної пільги для матері, яка виховує двох дітей, одна з яких є інвалідом, визначається як добуток суми в 2240 грн. та відповідної кількості дітей. Отже, для матері, яка двох неповнолітніх дітей, одна з яких є інвалідом розрахункова межа для нарахування ПСП складатиме 4480 грн. (2240 Х 2), а податкова соціальна пільга складатиме 2000 грн. (800 грн. + 1200 грн.), оскільки пп. 169.3.1 ст. 169 ПКУ передбачено застосування основної та підвищеної соціальної пільги одночасно.

Нарахування на заробітну плату матері двох дітей, одна з яких є інвалідом, становлять 968 грн.:

1. Рахуємо податок на доходи фізичних осіб: (3200 – (800+1200)) Х 18% (ставка податку на доходи фізичних осіб) = 216 грн.

2. Рахуємо військовий збір: 3200 Х 1,5% (ставка військового збору) = 48 грн.

3. Рахуємо єдиний внесок: 3200 Х 22 % (ставка ЄСВ) = 704 грн.

Утримання – 264 грн.

До виплати працівникові – 2936 грн.

 

Приклад 4. Працівникам – чоловіку і дружині, які працюють у одного роботодавця та виховують трьох дітей віком до 18 років нараховано за повний відпрацьований місяць 5200 грн. та 3200 грн. відповідно. Оскільки згідно із абз.2 п.п. 169.4.1 п. 169.4 ст. 169 Податкового кодексу України граничний розмір доходу, який дає право на отримання податкової соціальної пільгизбільшується до відповідної кількості дітей тількиодному з батьків, подружжю потрібно визначитись, хто саме буде використовувати право на податкову соціальну пільгу і збільшену розрахункову межу доходу, про що зазначити в поданій роботодавцю заяві. Заяву та документи про право на пільгу вони подали і про право на збільшення розрахункової межі доходу заявив чоловік/батько, який отримує більшу зарплату.

Отже,

Нарахування на заробітну плату чоловіка/батька - пільговикастановлять 1726 грн.:
1. Рахуємо податок на доходи фізичних осіб: (5200 – (800Х 3 дітей))Х 18% (ставка податку на доходи фізичних осіб) = 504 грн.

2. Рахуємо військовий збір: 5200 Х 1,5% (ставка військового збору) = 78 грн.

3. Рахуємо єдиний внесок: 5200 Х 22 % (ставка ЄСВ) = 1144 грн.

Утримання – 582 грн.

До виплати працівникові – 4618 грн.

Оскільки заробітна плата дружини/матері 3200 грн. – більша за 2240 грн., вона не має право на застосування ПСП. Нарахування на її заробітну плату становлять 1328 грн.; утримання – 624 грн.;«на руки» – 2576 грн.

 

Розглянемо альтернативу – в заяві про право на збільшення розрахункової межі доходу заявила дружина/мати, яка отримує зарплату у 3200 грн.

Нарахування на заробітну плату дружини/матері - пільговикастановлять 896 грн.:

1. Рахуємо податок на доходи фізичних осіб: (3200 – (800Х 3 дітей))Х 18% (ставка податку на доходи фізичних осіб) = 144 грн.

2. Рахуємо військовий збір: 3200 Х 1,5% (ставка військового збору) = 48 грн.

3. Рахуємо єдиний внесок: 3200 Х 22 % (ставка ЄСВ) = 704 грн.

Утримання – 192 грн.

До виплати працівникові – 3008 грн.

Оскільки заробітна плата чоловіка/батька 5200 грн. – більша за 2240 грн., він не має право на застосування ПСП. Нарахування на його заробітну плату в такому разі становитимуть 2158 грн.;утримання – 1014 грн.; «на руки» – 4186 грн.

 

Для підрахунку затрат праці і правильного розподілу фонду оплати праці  по обєктах виробництва, а також нарахування оплати праці  працівникам підприємства дані первинних групують за двома напрямками:

      1)по кожному працівнику для проведення розрахунку по заробітній платі;

      2)по об’єктах витрат на виробництво.

      Для визначення  заробітку  за платіжний період первинні документи групують  по працівниках і дані заносять відомості» або в «Книгу обліку розрахунків по оплаті праці». В цих регістрах ведуть аналітичний облік  розрахунків з кожним працівником.

    Для нагромадження даних про оплату праці і включення її в витрати на виробництво, на основі первинних документів складають нагромаджувальні відомості, журнали та ін.: «Журнал обліку робіт і витрат», «Нагромаджувальну відомість використання машино-тракторного парку», «Нагромаджувальну відомість роботи вантажного автотранспорту», «Журнал обліку витрат в ремонтній майстерні» та ін.

     На основі первинних документів по обліку оплати праці, нагромаджувальних відомостей, журналів щомісяця складається «Зведена відомість нарахування і розподілу оплати праці та відрахувань від неї за об’єктами обліку» Ця відомість є підставою для записів у Виробничі звіти.

З загального фонду нарахованої оплати праці визначають нарахування на оплату праці. які сплачують підприємства 22%.
 Синтетичний облік оплати праці ведуть у Журналі-ордері №5  Б с.г. та Головній книзі.

Контрольні запитання.
1. Назвіть первинні документи обліку  оплати праці в різних галузях виробництв

2. Який порядок нарахування оплати праці за час відпусток.

3. Який порядок нарахування допомоги по тимчасовій непрацездатності.

4. Дайте характеристику рахунку 66 «Розрахунки з оплати праці»

5. Назвіть види оплати праці?

6. Які завдання стоять перед обліком оплати праці?

     7.  Назвіть утримання з оплати праці.

     8.  Вкажіть бухгалтерську проводку при утриманні прибуткового податку.

     9. Дайте характеристику розрахунково-платіжної відомості.

    10  Вкажіть бухгалтерську проводку при нарахуванні оплати праці адмінперсоналу

