Додаток Н
ХАРАКТЕРИСТИКА ОСНОВНИХ ЕТАПІВ УРОКУ ХІМІЇ

Перевірка домашнього завдання. Цей етап, як правило, є не від’ємною складовою комбінованого уроку. Але в тому випадку коли обсяг нового матеріалу значний і не пов’язаний з темою уроку не обов'язково виділяти цю роботу в окремий етап. Та це в жодному разі не означає, що домашня робота не повинна бути перевірена. Недаремно Ю.О.Конаржевський наводить таку вчительську приказку: «3адаєш додому – перевіряй, не перевіряєш – не задавай!» Адже без відгуку, без оцінювання своєї діяльності учень не володіє головним – результатом, не відчуває успіху чи невдачі. Перевірка домашнього завдання є значним мотивуючим і стимулюючим фактором.

Цей процес має бути організований так, щоб в учнів сформувалась стійка думка про неможливість невиконання домашнього завдання й розуміння того, що результати навчання безпосередньо пов’язані із систематичною домашньою роботою.

Водночас, для вчителя перевірка домашнього завдання – це своєрідний «відгук» попереднього уроку, можливість виявлення типових помилок і прогалин у знаннях, їх коригування. Об’єктивна необхідність цієї діяльності та водночас значні затрати часу вимагають від учителя чіткого продумування форм і методів перевірки. Наприклад, доречно залучати до перевірки наявності домашнього завдання на перерві інших учнів, використання самоперевірки за еталоном, тестових завдань, програмованого опитування тощо.

Актуалізація опорних знань. Це етап уроку, на якому відтворюються знання, вміння або життєвий досвід учнів, необхідні для опанування нового матеріалу. Під життєвим досвідом ми розуміємо всі обставини повсякденного життя, які вливають на людину та з якими вона взаємодіє. Життєвий досвід особистості лише тоді стає основою розвитку, коли він осмислюється, аналізується, є базою теоретичних узагальнень.

З цього приводу В.О.Сухомлинський зазначав: «Учити так, щоб знання добувалися за допомогою наявних уже знань, – у цьому, на мій погляд, полягає найвища майстерність дидакта».

Це дає вчителю можливість оцінити, на якому рівні перебувають учні, наскільки вони готові до сприйняття нової інформації. Тобто цей етап можна назвати підготовчим.

За часом він має бути нетривалим. У комбінованому уроці цей етап об’єднується з перевіркою домашнього завдання і тому проходить протягом 15-20 хвилин. Актуалізувати опорні знання може сам учитель, або можна звернутися до тексту підручника, довідника, схеми тощо. Вчителі широко використовують бесіду, термінологічні диктанти, короткочасні контрольні роботи, ігри-вправи, методичні прийоми «Мікрофон», «Незакінчених речень» тощо.

Мотивація навчальної діяльності. Метою цього етапу є збудження інтересу учнів до обговорюваної теми й розумової активності, підготовка до свідомого сприйняття нового матеріалу. За твердженням психологів, мотивація стимулює: процеси навчання, допомагає створити у школярів спрямованість на навчальну роботу і, найголовніше, перетворює учнів з об’єкта навчання на його суб’єкт, перетворюючи зміст навчання на особистісно значущий для дітей. За визначенням В.П.Безпалька, «мотивація – це процес, у результаті якого певна діяльність набуває для індивіда особистого сенсу». Взагалі мотиви – це дуже складне, багатовекторне психічне утворення особистості, що виникає лише у процесі внутрішньої психічної діяльності. Тому зрозуміло, що вчитель зовні не може сформувати мотив учня, а може лише вплинути, стимулювати цей процес. Учитель повинен забезпечити розуміння учнями значення конкретних знань і вмінь. 

Основними мотиваційними аспектами, до яких звертається вчитель, є: пізнавальний інтерес, проблемність і практична цінність. 

До прийомів, які найчастіше використовуються для мотивації, належать:

· зв’язок навчального матеріалу з реаліями життя, показ його практичного значення;

· створення проблемної ситуації, що створює в учнів інтелектуальний дискомфорт, для розв’язання якої потрібно засвоїти нову інформацію;

· використання влучних афоризмів, виразних образів і порівнянь;

· повідомлення цікавої інформації;

· наведення яскравих прикладів, історичних довідок та інше;

· вплив на емоційну сферу (використання художньої літератури, творів мистецтва).

Слід звернути увагу на обов’язкове врахування під час проведення етапу мотивації вікових і психологічних особливостей учнів, які й визначають провідні напрями мотиваційної сфери.

Повідомлення теми, формулювання мети й завдань уроку. На цьому етапі необхідно спрямувати навчально-пізнавальну діяльність учнів, навчити їх формулювати мету й визначати шляхи її досягнення. Тему уроку оголошує вчитель, записує на дошці, одночасно з ним учні записують її в робочих зошитах.

Від того, чи розуміють і усвідомлюють учні мету своєї діяльності, залежить усвідомлене, зацікавлене, особисте ставлення до навчання. Тобто навчальний процес стає осмисленим. Цей етап забезпечує активність на всіх наступних етапах уроку. Задля того, щоб досягти успіху, учні повинні розуміти, навіщо вони прийшли на урок, чого вони повинні досягти та як це зробити. Отже, в загальному вигляді мета уроку може бути сформульована так: «На сьогоднішньому уроці кожен з вас навчиться… . Це дасть вам змогу пояснити…, передбачити…, спланувати дії…, одержати практичний результат…». Наприклад, до уроку на тему «Швидкість хімічної реакції. Залежність швидкості реакції від різних чинників» слід визначати так: «Сьогодні кожен з вас ознайомиться з чинниками, які впливають на швидкість хімічних реакцій, це дасть вам змогу пояснювати особливості перебігу хімічних процесів у природі та побуті, передбачити вплив зміни умов на швидкість перебігу хімічних реакцій, прискорити корисні хімічні процеси (приготування їжі, вибілювання білизни) й сповільнювати небажані (корозію металів, псування харчових продуктів)».

Тому, перш за все, ще під час підготовки до уроку, вчитель повинен чітко сформулювати мету, завдання та очікувані результати заняття, уяснити для себе навіщо, з якою метою він проводить урок і чого досягнуть учні на цьому уроці. Взагалі мета уроку має бути сформульована так, щоб про її досягнення можна було судити об’єктивно.

Слід також звернути увагу на те, що до формулювання очікуваних результатів та перевірки їх досягнення наприкінці ypоку обов’язково необхідно залучати учнів.

Вивчення нового матеріалу. Цей етап має самостійне значення. Його мета – набуття учнями нових знань і способів дії. На жаль, шкільні реалії свідчать про те, що значна кількість учителів за інерцією продовжує на цьому етапі «давати» знання, використовуючи монологічні методи. Але саме життя вимагає активніше звертатися до продуктивних методів та прийомів. Це дає можливість активізувати розумову діяльність учнів, свідомо опановувати ними навчальний матеріал під керівництвом учителя, вчить їх учитися, що є необхідністю кожного члена сучасного суспільства – суспільства, що вчиться протягом усього життя.

Ще у ХІХ ст. Л.М.Толстой писав: «Біда в тому, що для сприйняття чужої мудрості необхідна, передусім, самостійна робота… Знання лише тоді знання, коли вони набуті зусиллями своєї думки, а не пам’яттю».

Організація цього етапу і є мірилом педагогічної майстерності та зрілості вчителя. Адже, тут необхідно показати «найвищий пілотаж» і у власній діяльності, і в організації активної діяльності учнів, зробити все, щоб заплановані мета та завдання були досягнуті, щоб урок можна було назвати вдалим, ефективним.

Зміст шкільного курсу хімії має невичерпні можливості для цікавої емоційної розповіді вчителя, щоб пробудити інтерес учнів до хімії та особистості педагога. Проте, слід пам’ятати попередження К.Д.Ушинського: «Вчитель не повинен забувати, що навчання, позбавлене будь-якого інтересу і взяте тільки силою примусу, хоч би вона черпалася з найкращого джерела – з любові до вихованця, – вбиває в учневі бажання до навчання, без якого він далеко не піде, а навчання, що ґрунтується тільки на інтересі, не дає можливості зміцнити самовладання й волі учня, бо не все навчання цікаве, і прийде багато такого, що потрібно буде взяти силою волі».

Також методика викладання хімічних знань передбачає широке використання засобів наочності та експерименту. Кожна тема дає можливість показати взаємозв’язок із реальним життям, практичну значущість предмета. І, звичайно, внутрішнє різноманіття інформації кожної теми сприяє використанню найрізноманітніших форм, методів і прийомів роботи для її опрацювання звернення до найсучасніших навчальних технологій. Проте не слід так би мовити «гнатися за модою» в методиці навчання. Слід розуміти, що і зміст предмета, і технології навчання – лише інструмент для розвитку особистості учнів, а не самоціль. 

До вибору методів і прийомів навчання необхідно підходити раціонально й науково обґрунтовано, не намагатися використати весь арсенал учителя на одному уроці. Потрібно добре володіти теоретичними знаннями з педагогіки і методики навчання хімії для того, щоб чітко розуміти переваги й недоліки кожного з методів і застосовувати їх, виходячи з конкретної ситуації. Крім того, необхідним є глибоке знання вікової психології, зокрема, відомо, що учні 7-х класів не можуть довго утримувати увагу на одному виді діяльності. Натомість, старшокласники здатні протягом досить тривалого часу працювати самостійно з різними джерелами інформації, планувати свою діяльність тощо.

Закріплення нового матеріалу. До цього етапу включаються осмислення нових знань і вмінь, а також, закріплення вивченого. Це надзвичайно важливі дії, які забезпечують ґрунтовність навчання. Вони досягаються шляхом репродуктивного відтворення вивченого, виконанням продуктивних завдань на визначення головного в новій інформації, виконанням проблемних і творчих завдань на основі вивченого. Під час цього етапу необхідно використовувати практичні завдання, різноманітні питання, які потребують активної розумової діяльності, доречним буде поєднання індивідуальної, групової та фронтальної роботи.

К.Д.Ушинський писав, що вчитель, який не приділяє уваги закріпленню, нагадує візника, що дуже швидко доїжджає до міста призначення та забуває прив’язати поклажу до візка й не помічає, що все загубив по дорозі і його поїздка була марною.

Узагальнення і систематизація нових знань. Цей етап організовується з метою виявлення та наголошення на основних положеннях уроку. Узагальнення знань – це так зване «резюме» уроку, яке може провести вчитель або один учень. Важливо, щоб нові знання, здобуті на уроці, знайшли своє відповідне місце в загальній системі знань учня.
Рефлексія здійснюється протягом всього навчального процесу, виконуючи на різних етапах різні функції. При цьому важливо, щоб до процесу рефлексії були залучені й учні, й учитель. Під час уроку рефлексія проводиться в усній чи письмовій формі за допомогою різних прийомів. Один із найпоширеніших прийомів усної рефлексії – це промовляння за такими схемами:
· «На уроці я дізнався…, зрозумів…, навчився…»;

· «Найбільший мій успіх – це …»;

· «Найбільші труднощі я відчув …»;

· «Я не вмів, а тепер умію …»;

· «Я змінив своє ставлення до …»;

· «На наступному уроці я хочу …» тощо.
Підведення підсумків уроку. На цьому етапі встановлюється відповідність між поставленими завданнями уроку та його результатами, вносяться корективи, визначаються перспективи, складається план подальшої роботи. Цю роботу можна назвати контрольно-коригувальною. Також цей етап передбачає виставляння оцінок учням за роботу протягом всього уроку. Вчитель оголошує оцінки, чітко аргументуючи свої оціночні судження відповідно до критеріїв, розроблених Міністерством освіти і науки України. Якщо він вважає, що відповідь учня не заслуговує офіційної оцінки, він обмежується вербальною оцінкою та повідомляє які ще завдання необхідно виконати учню до наступного уроку.

Домашнє завдання та інструкції до нього. Мета цього етапу – пояснити особливості виконання домашньої роботи, провести інструктаж, мотивувати необхідність її виконання. Завдання, яке учень виконує вдома, є ланкою, що з’єднує попередній і наступні уроки та вирізняється значною самостійністю, індивідуальністю. Домашня робота концентрує увагу учнів на головному, сприяє міцному засвоєнню матеріалу, розвиває пам’ять та автоматизує навички. До того ж, ця діяльність має значне виховне значення.

Вчитель повинен докладно провести інструктаж щодо домашньої роботи, рекомендувати джерела інформації, оголосити критерії оцінювання результатів виконання. Інструктаж домашнього завдання, який передбачає пояснення змісту і методики його виконання. Необхідно обов’язково домогтися чіткого уявлення учнів про те, що потрібно зробити і як слід виконати завдання в домашніх умовах. Завдання додому обов’язково повідомляється до дзвоника, чітко і конкретно із обов’язком записом на дошці і в шкільні щоденники.
Виконання домашньої роботи необхідно замотивувати цікавою постановкою проблеми, використанням прагнення учнів до визнання та оцінювання їх успіхів, врахування особистих нахилів і бажань. Домашнє завдання має складатися з двох частин – обов’язкової та варіативної.

Обов’язкове домашнє завдання передбачає виконання загальних (фронтальних) видів робіт, як-то:

· вивчити відповідний параграф чи частину параграфу підручника;

· опрацювати ілюстрації підручника;

· розглянути наведені приклади розв’язків задач, написання рівнянь хімічних реакцій, виконання вправ;

· дати усні або письмові відповіді на питання в кінці параграфу;

· письмово виконати тренувальні вправи;

· розв’язати задачі;

· заповнити порівняльну таблицю;

· скласти узагальнюючу схему тощо.

Індивідуальні домашні завдання – це додаткові завдання, як правило, творчого характеру, що розробляються для учнів, які навчаються на високому рівні навчальних досягнень. Діапазон творчих завдань широкий, однак серед них можна виділити деякі типові групи. Наприклад:

· придумати легенду, казку, фантастичне оповідання з навчальної теми із включенням нових термінів і понять;

· скласти кросворд чи чайнворд;

· розробити збірники цікавих фактів, прикладів і задач з навчальної теми;

· скласти анотації на статті з визначеної теми;

· підготувати повідомлення, доповідь, реферат;

· взяти інтерв’ю у фахівця з певної галузі промисловості чи сільського господарства;

· придумати опорні сигнали, навчальний плакат, узагальнюючу схему;

· розробити навчальні комікси;

· виготовити модель приладу для дослідження того чи іншого хімічного явища;

· виконати і пояснити хімічний експеримент в домашніх умовах;

· скласти питання для однокласників тощо.

Оцінки за виконане домашнє завдання враховуються вчителем при оцінюванні діяльності учня на уроці.
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