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Ресурсне забезпечення соціальної роботи в громаді

Однією з необхідних умов здійснення соціальної роботи в гро​маді є її ресурсне забезпечення. Слово "ресурси" в перекладі з фран​цузької – «допоміжні засоби, необхідні елементи людської діяльності». Світ людини неможливо уявити поза зв'язком із ресурсами. Людина весь час створює все нові види ресурсів, а також постійно використовує ті, що її оточують. Практично всі об'єкти та явища, які оточують людей, являють собою ресурсний простір або ресурсну базу, тому головне - визначитися в питаннях необхідності та спрямованості їх використання.
Ресурси - це будь-які джерела та передумови отримання не​обхідних людям матеріальних і духовних благ, які можна реалізува​ти при існуючих технологіях та соціально-економічних відносинах. В широкому розумінні ресурси розглядають як запаси чого-не​будь, які можна використовувати в разі потреби, в іншій інтерпре​тації вони трактуються як джерело та арсенал засобів і можливостей, до яких можна вдаватися в міру необхідності з метою виконання певних завдань чи вдосконалення діяльності.
В теорії та практиці соціальної роботи не існує однозначного визначення її ресурсів. Так, В.М.Рамазанов під ресурсами соціальної роботи розуміє все те, що може бути використано для задоволення певних потреб чи вирішення конкретних проблем клієнта. Алісон Д.Мердок, вважає, що до ресурсів можна віднести все, що сприймається індивідом як необхідне для його добробуту. Роз​глядаючи ресурси соціальної роботи і соціальної служби як об'єкти менеджменту соціальної роботи український автор К.С.Шендеровський пропонує розуміти під ресурсами сукупність витрат політичних, матеріальних, технологічних, фінансових, інфор​маційних, кадрових, особистісних, які застосовуються для досягнен​ня мети.
Неоднозначним в теорії соціальної роботи є також питання при​роди та видів її ресурсного забезпечення. Різноманітні підходи до класифікації ресурсів соціальної роботи широко представлені в пра​цях зарубіжних та вітчизняних теоретиків.
Найчастіше доступні ресурси класифікують за такими основни​ми групами:
♦      фінансові (кошти в національній та іноземній валюті, цінні па​пери - векселі, депозитні сертифікати, облігації тощо);
♦      матеріальні ресурси (приміщення, обладнання, транспортні за​соби тощо);
♦      людські ресурси (штатні працівники, консультанти, волонтери, члени громадських організацій);
♦      інтелектуальні ресурси (твори, символіка та інша інтелектуаль​на власність, що охороняється чи не охороняється законом).
Коли мова йде про допомогу конкретній людині, зазначає С.Фолкман, доцільно виокремлювати ресурси особистості (здоров'я, витривалість, переконання, самоконтроль, психологічні характерис​тики тощо) та ресурси соціального середовища (система соціальної підтримки людини).
Ресурси розглядаються також з точки зору їх природи, джерел та корисності. Вони можуть бути внутрішніми чи зовнішніми щодо особи чи групи; по друге - офіційними (формальними) чи не​офіційними (неформальними); по - третє, реально існуючими чи по​тенційними.
Базуючись на такому принципі соціальної роботи як принцип опори на потенційні можливості клієнта, беручи до уваги те, що од​ним з основних видів соціальної допомоги є вироблення в клієнта навичок самодопомоги на основі внутрішніх резервів та певного соціального досвіду особистості, можна розглядати внутрішні ресур​си як сукупність психологічних характеристик об'єкта (клієнта) та його когнітивних (знання) та операційних (уміння ) компонентів. На основі цього до внутрішніх ресурсів соціальної роботи відносять:
♦      особливості  психічних  пізнавальних  процесів  особистості (сприймання, уваги, пам'яті, мислення, мови, уваги);
♦      особливості прояву емоційно-вольових процесів та станів;
♦      особистісні характеристики (особливості характеру, темпера​менту, потреби, інтереси, цінності, мотиви);
♦      освітній рівень людини;
♦      професійні та соціальні уміння й навички, якими вона володіє. Спираючись на внутрішні ресурси як наявний потенціал об'єкта (клієнта) соціальної роботи, тим самим підкреслюється активна роль самої людини в задоволенні її потреб чи подоланні проблем.
Розглядаючи соціальну роботу як професійну діяльність, пов'язану з використанням  психологічних,  соціологічних,  педагогічних, управлінських методів та прийомів, зовнішні ресурси роз​глядають як сукупність можливостей для розв'язання індивідуаль​них та соціальних проблем, які можуть бути залучені як суб'єктом, так і об'єктом цієї діяльності.
Що стосується фінансових ресурсів, до них можна віднести всі види грошових надходжень для організації на здійснення соціальної роботи. Серед них бюджетні витрати на забезпечення діяльності різних соціальних служб, пенсії та інші види виплат, передбачені діючим законодавством для різних категорій населення, спонсорські надходження на рахунок державних, громадських організацій та фізичних осіб. У свою чергу вони є різновидом і офіційних ма​теріальних ресурсів. Прикладом неофіційних фінансових ресурсів можуть бути грошова допомога друзів, колег по роботі, спонсорів, яка безпосередньо передається людині, що потребує підтримки, або її близьким. Серед нефінансових ресурсів можна виокремити приміщення, обладнання, книги, речі, ліки тощо.
А.Лауфер розділяє ресурси, що знаходяться в розпорядженні соціальних служб, на людські, програмні та стратегічні. Ю.Фоа про​понує виділяти шість основних ресурсів в соціальній роботі: гроші, любов, інформацію, статус, послуги та товари.
Д.Томас вважає, що до визначення видів ресурсів соціальної ро​боти варто підходити з позиції громадян. З цієї точки зору він поділяє ресурси на матеріальні послуги (виробництво, магазини, школи, сервісні заклади); засоби та форми організаційної й духовної підтримки (соціальні служби, громадські організації, церква); засоби міжособистісної підтримки та власна активність (самодопомога, взаємодопомога, підтримка членів родини, друзів та колег по роботі).
Досить оригінальною є класифікація ресурсів соціальної роботи українського теоретика й практика К.С.Шендеровського. Він вио​кремлює велике коло ресурсів, зокрема політичні (мета, завдання діяльності), нормативно-правові, секторальні (державне - громадсь​ке - приватне), концептуальні (теорія), фінансові, адміністративно-управлінські, інституційні, етичні.
Розглянуті підходи до класифікації ресурсів соціальної роботи дають можливість виокремити серед них саме такі, які можна відне​сти до ресурсного забезпечення соціальної роботи в громаді. Серед таких ресурсів найчастіше виокремлюються: 
♦     природні;
♦      фінансові;
♦      матеріальні;
♦      людські;
♦      інституційні;
♦      інформаційні;
♦      технологічні.
Одним з найбільш сталих видів ресурсів, які має територіальна громада, є природні. Кожна громада розташована на певній тери​торії, яка має свою площу та географічні особливості. Серед природ​них ресурсів територіальної громади можна виокремити наявність лісопаркової зони, водойм, певних корисних копалин, особливостей географічного місця розташування. Природні ресурси можуть бути активно задіяні членами громади при вирішенні проблем дозвілля людей, їх працевлаштування чи розвитку певних напрямів вироб​ництва на території громади.
Фінансові ресурси територіальної громади можна умовно поділити на такі види:
♦     доходна частина відповідного місцевого бюджету;
♦      трансфери з державного бюджету України;
♦  кошти загальнообов'язкового державного соціального страху​вання, які виплачуються жителям відповідної адміністративно-територіальної одиниці;
♦      кошти підприємств, установ і організацій, які спрямовуються на реалізацію соціальних програм;
♦      кошти благодійних і релігійних організацій, які спрямовуються на вирішення соціальних проблем в громаді;
♦      приватні кошти громадян.
За умови, що цих ресурсів недостатньо для вирішення певних соціальних проблем в громаді, можна залучати зовнішні фінансові ресурси у формі грантів чи спонсорських надходжень від представ​ників інших громад.
Такі гранти можуть бути найрізноманітнішими:
♦      цільові (спрямовані на сприяння будь-якій події чи заходу, на​приклад, реконструкція школи у сільській громаді);
♦      тематичні (призначені для підтримки ініціатив у будь-якій сфері соціально-значимої діяльності, наприклад: розвиток дитя​чої творчості чи працевлаштування людей з обмеженими функціональними можливостями);
♦      іменні (ті, що виділяються підприємцем чи певною компанією).
Очевидним є той факт, що будь-яка діяльність не може здійсню​ватися без участі людей. Тому людські ресурси відіграють провідну роль у соціальній роботі на рівні громади. Серед різновидів таких ре​сурсів можна виокремити спеціалістів соціальної сфери (соціальних працівників, соціальних педагогів, психологів, педагогів тощо), які виступають у ролі соціальних організаторів, членів ініціативних груп, залучених консультантів та волонтерів.
Ініціативна група - це не просто громадська комісія, створена для розв'язання певної проблеми, що стосується всієї громади. Ініціативні групи насправді складаються з членів громади та про​фесіоналів, що їх підтримують, і вони займаються проблемами, які стосуються всіх. Ключем до ефективного розвитку ініціативної гру​пи є погляд на неї як на своєрідну "міні"- громаду. Створення ініціативної групи є, по суті, процесом за участю зацікавлених осіб. Кожна група обирає для себе певні проблеми, аби стати ініціатором та учасником активних змін у громаді. У межах територіальної гро​мади в залежності від її чисельності може бути від однієї до десятків таких груп.
Російський дослідник І.Кокарєв зазначає, що одним із важливих завдань ініціативної групи (він називає її кореневою) є не тільки вирішення місцевих проблем, але й зростання соціального капіталу, який визначається як потенціал взаємної довіри та взаємодопомоги, що формується в міжособистісному просторі. Соціальний капітал за своєю суттю охоплює сукупність недержавних та некомерційних суб'єктів соціального життя, мережу їхніх взаємозв'язків, цінності і норми, яких вони дотримуються, а також різні види діяль​ності, здійснювані ними з власної ініціативи в рамках сформованої мережі зв'язків та з дотриманням усталеної системи цінностей і норм.
Американський соціолог Р. Патнем вважає, що під соціальним капіталом слід також розуміти мережу взаємостосунків між людьми, рівень розвитку "звичаєвого права", рівень довіри в суспільстві, тобто все те, що дозволяє діяти спільно та більш ефективно, досягаючи намічених цілей. Він виокремлює два види соціального капіталу  рівень залучення жителів у процеси, які відбуваються в громаді та рівень довіри між суб'єктами, які діють на певній території.
Щоб вирішити різноманітні соціальні проблеми у межах тери​торіальної громади та примножити її соціальний капітал, необхідна значна кількість добровольців - волонтерів.
У Законі "Про соціальні послуги" зазначається, що волонтер - фізична особа, яка добровільно здійснює благодійну, неприбуткову та вмотивовану діяльність, що має суспільно-корисний характер.
У науковій літературі виділяють п'ять головних причин волонтерства:
♦      соціальні контакти;
♦      особистісний розвиток;
♦      набуття вмінь та навчання;
♦      виклик та досягнення;
♦      внесок у суспільство.
За приналежність до певної організаційної структури волон​терів України поділяють на дві умовні групи: волонтери, які працю​ють при різноманітних соціальних службах та волонтери громадсь​ких організацій. Слід зауважити, якщо представники першої групи в основному самоідентифікують себе з поняттям "волонтери", то пред​ставники другої групи, як правило, не називають себе волонтерами, вони проводять соціальну роботу відповідно до обов'язків членів громадських організацій.
В зарубіжній літературі виокремлюють наступні види волонтерства у громаді:
♦      альтруїстичне волонтерство;
♦      ринкове волонтерство;
♦      ідейне волонтерство;
♦      волонтерство на дозвіллі.
Альтруїстичне волонтерство розглядається як безкорисне діян​ня на благо інших, стійке прагнення віддавати свій час та зусилля, щоб допомогти комусь. Прикладом такого волонтерства є безкош​товне донорство в Британії. У альтруїстичному волонтерстві люди​на згодна задовільняти потреби інших без винагороди.
У ринковому волонтерстві людина прагне задовольнити як по​треби інших, так і свої власні. Суть ринкового волонтерства полягає в тому, що людина робить щось безкоштовно, але з прихованою думкою(мотивом) про те, що вона очікує щось в обмін пізніше. Напри​клад, студенти-медики, які працюють волонтерами в лікарнях, отри​мують певні професійні навички.
У ідейному волонтерстві ідея (політична, релігійна, моральна або будь-яка інша) є причиною того, що людина безкоштовно віддає свої час та зусилля.
Волонтерство на дозвіллі ще називають взаємною допомогою на дозвіллі. Воно полягає в тому, що хтось бере на себе добровільно обов'язки секретаря певної неформальної групи, організатора різних неформальних заходів чи допомагає інвалідам, немічним людям на святах, пікніках, влаштовує для них екскурсії, організовує гуртки за інтересами тощо[18, с.45].
Залучаючи людей до волонтерської роботи в громаді, на думку С.Маккорлі та Р. Лінч, необхідно враховувати такі основні фактори.
Право власності. Йдеться про те, що волонтерам притаманне по​чуття особистої відповідальності за щось. їхня робота має стосувати​ся чогось, про що вони можуть сказати: "Це моє". Це може бути кон​кретна річ, подія або територія. Сьогодні для залучення волонтерів у громаді особливо важливо давати їм окремі проекти, які б вони кон​тролювали, оскільки чимало волонтерів не зацікавлені у тривалій роботі в програмі чи організації.
Відповідальність за досягнуті результати. Якщо волонтери відповідають за наслідки певної роботи, вони концентруються на то​му, що роблять, отримують задоволення від процесу досягнення мети.
Оцінка результатів. Третім елементом у забезпеченні належної роботи волонтерів є необхідність вирішити: як та відповідно до чого оцінювати досягнуті результати. Якщо ми не знаємо, що робити, то визначення результатів втрачає свою мотиваційну цінність для во​лонтерів і буде неможливо визначити, наскільки добре волонтери виконують завдання.
Таким чином, залучаючи волонтерів до різних видів соціальної роботи в громаді, необхідно дбати про управління діяльністю волон​терів (пояснювати цілі та завдання їх діяльності, визначати обов'яз​ки, залучати до тих видів роботи, які є цікавими чи необхідними для волонтера, підтримувати їх діяльність, створювати сприятливий психологічний клімат).
Кожна територіальна громада має низку соціальних інститутів, які надають соціальні послуги, забезпечують соціальні гарантії та соціальний захист населення. Перш, ніж охарактеризувати інституційні ресурси громади, коротко зупинимося на загальній характе​ристиці соціальних інститутів. У найширшому розумінні - це спе​цифічні соціальні утворення, що забезпечують відносну сталість зв'язків і відносин у межах соціальної організації суспільства, певні історично зумовлені форми організації та регулювання суспільного життя.
До найзагальніших ознак соціальних інститутів належать:
♦      виокремлення певного кола суб'єктів, які вступають у процесі діяльності у відносини, що набувають сталого характеру;
♦      певну більш-менш формалізовану організацію;
♦      наявність специфічних соціальних норм і правил, що регулюють поведінку людей у межах соціального інституту;
♦      наявність соціально-важливих функцій інституту, що інтегру​ють його в соціальну систему та забезпечують його участь в інте​грації цієї системи.
Існує дві групи соціальних інститутів:
1.    Інститути великого ступеню формалізації, регулювання яких здійснюється через спеціальні органи управління (організації та органи соціальної сфери та відповідні органи їх управління в освіті, охороні здоров'я, культурі, соціальному захисті населення).
2.    Інститути малого ступеню формалізації, які діють на основі внутрішньої саморегуляції (громадські об'єднання, сім'я).
Серед найпоширеніших інституційних ресурсів у тери​торіальній громади можна виокремити: загальноосвітні заклади; позанавчальні заклади; заклади системи охорони здоров'я, культури, різноманітні соціальні служби (соціальні служби молоді, центри ро​боти з жінками, відділення соціальної допомоги, територіальні цент​ри обслуговування пенсіонерів та одиноких непрацездатних грома​дян, центри соціально-трудової та професійної реабілітації інвалідів; реабілітаційні центри для дітей-інвалідів; служби зайнятості, центри медико-соціальної реабілітації неповнолітніх; служби у справах не​повнолітніх; клуби за місцем проживання тощо).
Окрім перерахованих інституційних ресурсів, діяльність яких координується на державному та муніципальному рівнях, слід ще назвати такі види ресурсів, як церква та громадські організації.
Церква є одним з найстаріших в Україні інститутів підтримки соціально незахищених верств населення. З часів Київської Русі й дотепер церква організує віруючих на допомогу хворим, людям по​хилого віку, тим, хто перебуває в скруті; збирає пожертви від прихожан на придбання харчів, одягу, ліків для тих людей, які перебува​ють в складних життєвих ситуаціях; організовує благодійні обіди та притулки для осіб, що не мають постійного місця проживання. Сьо​годні церква є одним з тих соціальних інститутів, який активно залу​чає людей в громадську роботу саме в територіальній громаді.
Соціальна робота в громаді тісно пов'язана з ініціацією створен​ня громадських організацій та спрямована на налагодження актив​ної співпраці між урядовим та неурядовим сектором. Згідно з чин​ним законодавством в Україні функціонує достатньо розгалужена система неурядових організацій, об'єднаних за різними цілями та функціями:
♦      громадські організації - це об'єднання громадян, створені для за​доволення, представлення і захисту законних соціальних, еко​номічних, культурних, національних, вікових, творчих і інших інтересів своїх членів;
♦      благодійні фонди - недержавні організації, головною метою діяльності яких є здійснення благодійної діяльності в інтересах суспільства або окремих категорій осіб;
♦      спілки (асоціації) - добровільні об'єднання юридичних осіб, що створені для представлення інтересів засновників та утриму​ються за рахунок їх внесків [9, с.122].
Діяльність цих організацій в межах територіальної громади:
♦      робить успішний внесок в соціально-економічний розвиток те​риторіальної громади;
♦      забезпечує рівновагу і баланс у співфункціонуванні трьох сек​торів - органів місцевого самоврядування, бізнесу і неурядових організацій;
♦      сприяє налагодженню співробітництва між ними;
♦      забезпечує формування альтернативної (недержавної) системи надання соціальних послуг членам територіальної громади;
♦      сприяє підвищенню громадянської активності членів тери​торіальної громади;
♦      стимулює появу нових лідерів місцевої громади. Організація та здійснення соціальної роботи в межах зазначе​них соціальних інституцій неможлива без використання різно​манітних технологій. Базуючись на визначенні технологій соціаль​ної роботи Р.Х.Вайноли, можна розглядати технологічні ресурси в громаді як сукупність форм, методів та прийомів, що застосовують​ся соціальними службами, закладами соціального обслуговування, громадськими організаціями та спеціалістами й волонтерами з ме​тою задоволення потреб чи вирішення проблем членів місцевої гро​мади.
В практичній соціальній роботі в громаді найчастіше застосову​ються прикладні технології соціально-правового захисту, соціального обслуговування соціальної профілактики, соціальної реабілітації, соціального опікунства, патронажу, супроводу, рекламно-інфор​маційні технології [13,с.68].
Наявність  матеріальних  засобів,  технологій  діяльності  та спеціалістів і волонтерів ще не є достатньою умовою для здійснення соціальної роботи в громаді. У вік бурхливого розвитку інфор​маційних технологій не можна не зважати на пріоритетні позиції інформаційного поля в забезпеченні високого рівня професійної діяльності. Як зазначено в багатьох працях вітчизняних і закордон​них учених, важливими ознаками інформаційного ресурсу є те, що він може бути системоутворювальним і керівним чинником діяль​ності людини, суспільства й держави. Інформація як феномен - це тільки психічний відтінок дійсних явищ, процесів і об'єктів. Тобто це ідеальний, не саморухомий образ, відірваний від свого носія і то​му енергетично "мертвий". Інформація зароджується винятково в суб'єкт-об'єктних відносинах і тому може бути "оживленою" тільки в діяльності людини.
Законом України "Про науково-технічну інформацію" встанов​лено, що основними видами інформації є статистична інформація, масова інформація, інформація про діяльність державних органів та органів місцевого і регіонального самоврядування; правова інфор​мація, інформація про особу, інформація довідково-енциклопедич​ного характеру; соціологічна інформація.
Чинне інформаційне законодавство не дає повного, юридично закріпленого трактування інформаційних ресурсів. Найбільш прий​нятним варіантом термінологічного визначення інформаційних ре​сурсів для соціальної роботи в громаді є такий: "це окремі докумен​ти і масиви документів, результати інтелектуальної, творчої та інформаційної діяльності, бази та банки даних, всі види архівів, бібліотечні, музейні фонди та інші, що містять відомості та знання, зафіксовані на відповідних носіях інформації.
Деталізуючи ці види інформаційних ресурсів на рівні практичної соціальної роботи в громаді, можна серед основних виокремити такі:
♦      різноманітні документи органів місцевого самоврядування (звіти, накази, постанови);
♦ -    спеціальну літературу;
♦      повідомлення засобів масової інформації про проблеми в гро​маді, діяльність органів місцевого самоврядування та неурядо​вих організацій;
♦      інформаційну мережу Інтернет (інформаційно-пошукові серве​ри, сайти урядових, громадських організацій, організацій до​норів);
♦      усну інформацію спеціалістів та волонтерів.
Під час пошуку та використання технологій для забезпечення соціальної роботи в громаді слід пам'ятати, що ресурси в ній вклю​чені в окремі "ресурсні системи". Використання одного з них впли​ває на весь ланцюг взаємовідносин "ресурс - громада - благополуч​чя людини". Ресурси не ізольовані один від одного, а знаходяться в територіальній, суспільно-значимій єдності.
Питання та завдання до теми
1. Доберіть синоніми до слова "ресурс".
2. Які види ресурсів виокремлюють у соціальній роботі?
3. Охарактеризуйте різні види ресурсів соціальної роботи в гро​маді.
4. В чому відмінність між ресурсами соціальної роботи та ресур​сами соціальної роботи в громаді?
Структурно-логічна таблиця до теми "Ресурсне забезпечення соціальної роботи в громаді"

	Види ресурсів
	Приклади

	Природні
	Місце розташування
Лісопаркова зона
Водойми
Географічні особливості місцевості
Корисні копалини

	Фінансові
	Доходна частина відповідного місцевого бюджету Трансфери з державного бюджету України Кошти загальнообов'язкового державного соціального страху​вання, які виплачуються жителям відповідної адміністративно-територіальної одиниці
Кошти підприємств, установ і організацій, які спрямовуються на реалізацію соціальних програм Кошти благодійних і релігійних організацій Приватні кошти громадян Гранти

	Матеріальні
	Приміщення
Одяг
Ліки
Транспорт
Обладнання
Продукти харчування

	Людські
	Спеціалісти
Члени ініціативних груп
Волонтери

	Інституційні
	Соціальні служби
Заклади освіти, медицини, культури
Громадські організації
Церква

	Технологічні
	Технології соціально-правового захисту, соціального обслугову​вання соціальної профілактики, соціальної реабілітації, соціаль​ного опікунства, патронажу, супроводу, рекламно-інформаційні технології

	Інформаційні
	Документи органів місцевого самоврядування (звіти, накази, по​станови)
Спеціальна література
Інформація ЗМІ про проблеми в громаді, діяльність органів місце​вого самоврядування та неурядових організацій Інформаційна мережа Інтернет (інформаційно-пошукові сервери, сайти урядових, громадських організацій, організацій донорів) Усна інформація спеціалістів, волонтерів, громадян


