Лекція 3.

Тема: Класифікація ПЗФ. Критерії та умови створення заповідних об’єктів та територій.

Території та об’єкти природно-заповідного фонду за своїм походженням поділяються на природні території й об’єкти та на штучно створені об’єкти.

Нині в Україні існує 11 категорій природно заповідного фонду: природний заповідник, біосферний заповідник, національний природний парк, регіональний ландшафтний парк, заказник, пам’ятка природи, заповідне урочище є природними територіями й об’єктам, тоді як ще 4 категорії ПЗФ, такі, як ботанічний сад, дендрологічний парк, зоологічний парк, парк-пам’ятка садово-паркового мистецтва є штучно створеними об’єктами. Категорія, до якої відноситься певна територія чи об’єкт природно-заповідного фонду, визначається відповідно до того цільового призначення та тих функцій і завдань, які дана територія чи об’єкт мають виконувати.

Крім поділу територій та об’єктів ПЗФ за їх походженням, вони розрізняються також і за значенням. Залежно від екологічної, наукової, історико-культурної, естетичної, оздоровчої та іншої цінності території та об’єкти ПЗФ можуть бути загальнодержавного чи  місцевого значення.

Категорії ПЗФ можна також класифікувати за юридичним статусом. Ряд з них є юридичними особами, інші створюються (оголошуються) без такого статусу. Так, згідно з чинним законодавством, статус юридичної особи мають природні заповідники, біосферні заповідники, національні природні парки, регіональні ландшафтні парки, а також ботанічні сади, дендрологічні парки та зоологічні парки загальнодержавного значення. Заказниками, пам’ятками природи чи заповідними урочищами оголошуються території й об’єкти без надання їм статусу юридичної особи. Ботанічні сади, дендрологічні парки, зоологічні парки місцевого значення та парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва можуть бути визнані юридичними особами або оголошуватись територією ПЗФ без такого статусу.
Критерії та умови створення заповідних об’єктів та заповідних територій.

В системі державних пріоритетів природоохоронної діяльності особлива роль відводиться заповіданню територій та об’єктів, на яких повністю або частково забороняється традиційна виробничо-господарська діяльність. Частка територій природно-заповідного фонду на теперішній час складає 4.2% від загальної площі території України, а норма цього показника в країнах Західної Європи знаходиться у межах 8 − 10 %. Усвідомлення екологічних наслідків такого відставання як на державному, так і на громадському рівні є досить високим. Необхідність розширення площі та збільшення числа об’єктів ПЗФ нашої держави не викликає сумнівів і заперечень. Актуальним залишається питання пошуку компромісів між екологічними пріоритетами та станом навколишнього природного середовища з одного боку та нагальними суспільними, передусім економічними, інтересами держави й її фінансово-економічним потенціалом з іншого.

Одним із шляхів досягнення цього компромісу та реального забезпечення необхідних умов для кардинального зменшення антропогенних навантажень на цінні в природоохоронному відношенні території є коректне обґрунтування необхідності встановлення відповідного режиму їх збереження. Цей режим визначається юридичним статусом таких територій, відповідно до якого і регламентується природокористування. При створенні (оголошенні) об’єктів ПЗФ вибір їх категорії залежить від мети заповідання – збереження, запобігання знищенню або пошкодженню цінних природних комплексів і об’єктів.

Виходячи з цього, при підготовці матеріалів для створення заповідного об’єкту визначається, що саме необхідно зберігати на даній території і в який спосіб. Для цього проводиться оцінка наукової, екологічної, пізнавальної, рекреаційної, історико-культурної та іншої цінності об’єкта. Визначається стійкість природних комплексів до антропогенних навантажень та можливі загрози його існуванню від різних видів і режимів природокористування. Враховується також господарська цінність території та економічні та інші збитки, що можуть бути пов’язаними з її вилученням з господарського обігу. В результаті проведення такої комплексної оцінки визначається категорія, тип об’єкта та режим його охорони. Крім визначеної цінності, типовості або унікальності об’єкта ПЗФ важливе значення має обгрунтування його оптимальної площі та меж Останні повинні узгоджуватися з фізичними (природними) межами природно-тсриторіального комплексу. В науковому обґрунтуванні створення об’єкта можуть подаватися декілька варіантів визначення меж об’єкту ПЗФ, та при цьому площа заповідної території має забезпечувати самовідновлсння природного комплексу та гарантувати його екологічну стабільність. На законодавчому рівні порядок створення об’єктів природно-заповідного фонду регламентується Законом України "Про природно-заповідний фонд України". Статтею 51 цього Закону визначається порядок підготовки та подання клопотання, перелік матеріалів, які включає в себе цей документ. А, відповідно до статті 52 Закону, повноваження на розгляд клопотання щодо створення об’єктів загальнодержавного значення надається центральному органу виконавчої влади в галузі навколишнього природного середовиша, а щодо об’єктів місцевого значення – його підрозділам в адміністративних областях. 

Підготовка і подання клопотання щодо створення об’єкту ПЗФ включає в себе обґрунтування відповідності території, що пропонується для заповідання, природоохоронним, науковим, рекреаційним та іншим критеріям. Основу документального забезпечення клопотання складають його наукове обґрунтування, карта-схема майбутнього об’єкта, відомості про господарське використання території, землевласників та землекористувачів. Підготовка клопотання − надзвичайно відповідальний етап створення об’єкту ПЗФ. Клопотання щодо створення можуть подавати наукові установи, природоохоронні громадські організації, підрозділи центрального органу виконавчої влади в галузі охорони навколишнього природного середовища, інші зацікавлені установи, організації та громадяни.

Клопотання щодо створення об’єктів загальнодержавного значення розглядається центральним органом виконавчої влади в галузі охорони навколишнього природного середовища у місячний термін, після чого про результати цього розгляду повідомляють ініціаторів клопотання.

Клопотання щодо створення об’єкту ПЗФ місцевого значення розглядають обласні підрозділи центрального органу виконавчої влади в галузі охорони навколишнього природного середовища.

Погодження клопотання з власниками і користувачами земельних ділянок оформляється листами-погодженнями, в яких зазначається на яких умовах (з вилученням або без вилучення) землі включаються до складу майбутнього об’єкта ПЗФ.
Організацію процесу погодження клопотання рекомендується розпочинати  із проведення презентації клопотання за участю всіх зацікавлених сторін, ініціаторів створення, науковців, представників місцевої громади тощо. Під час презентації визначаються межі та необхідність встановлення режиму використання території. Проводиться також ознайомлення з досвідом роботи як існуючих установ ПЗФ в Україні, так і за кордоном, роз’яснення специфіки діяльності, значення для економіки регіону, можливість міжнародної співпраці тощо.

Для території, що включається в склад об’єкта ПЗФ із вилученням земель, узгодження з власниками та користувачами земельних ділянок, органами місцевого самоврядування та зацікавленими організаціями проводиться відповідно до Земельного кодексу України. Завдання на розробку проектів створення об’єкту ПЗФ узгоджується зі спеціально уповноваженим підрозділом в галузі заповідної справи. На основі цього завдання й виконується власне проектування природно-заповідних територій.

Створення і функціонування природно-заповідних територій має здійснюватися на підставі затверджених в установленому порядку проектів. Фактично, розробка цих проектів починається з моменту підготовки клопотань про їх створення чи оголошення. Необхідність створення природно-заповідних територій різних категорій обґрунтовується також в схемах і проектах районного планування областей, адміністративних районів.
Комплексні оцінки територій цих областей і районів включають в себе як характеристики існуючих природно-заповідних територій, так і основні характеристики перспективних об’єктів ПЗФ. На загальнодержавному рівні створення об’єктів ПЗФ передбачається загальнодержавними програмами в галузі розвитку екологічної мережі та заповідної справи (Програма "Заповідники". Загальнодержавна програма формування національної екологічної мережі України). Проект створення природно-заповідної території  є об’єктивізованою підставою для прийняття рішення про її створення. Без такого проекту створювати новий об’єкт ПЗФ не дозволяється. Проект складається з пояснювальної записки, картографічних матеріалів і матеріалів погодження. Як обов’язковий у складі проектів створення установ природно-заповідного фонду має бути розділ щодо функціонального зонування для національних природних парків, біосферних заповідників, регіональних ландшафтних парків. Таке зонування передбачає розподіл територій об’єкта ПЗФ відповідно до особливостей режимів охорони та використання природних комплексів. В разі необхідності визначаються межі та режим охоронної зони, яка створюється за межами заповідної території для запобігання можливим негативним впливам на неї. Відповідно до ст. 52 Закону України "Про природно-заповідний фонд України", розроблення проектів створення природно-заповідних територій загальнодержавного значення забезпечує центральний орган виконавчої влади в галузі навколишнього природного середовища, а місцевого значення – його органи на місцях. Розроблення проектів створення ботанічних садів, дендрологічних парків та зоологічних парків може бути доручено зацікавленим державним органам чи установам. Необхідним видом проектної документації, що розробляється для новостворених установ, є проект організації території. Цей проект відноситься до категорії проектної документації з планування територій, комплексного обгрунтування природоохоронних заходів та здійснення діяльності щодо виконання завдань, які покладаються на установи ПЗФ. Закон "Про природно-заповідний фонд України" вимагає обов’язкового розроблення проектів організації території для таких категорій ПЗФ як біосферні заповідники, національні природні парки, ботанічні сади, дендропарки, зоопарки, парки-пам’ятки садово- паркового мистецтва та регіональні ландшафтні парки. Природно-заповідні території, особливо природні заповідники, національні природні парки, біосферні заповідники, займають досить великі площі (наприклад, національні природні парки Подільські Товтри - 26316 га, Карпатський - 50303 га, Синевир - 40400 га, Святі гори - 40448 га тощо). При цьому значна частка цих площ у тій чи іншій мірі задіяна у народногосподарському комплексі держави. Тому при розробленні проектів такого рівня необхідно узгоджувати ступінь режимних обмежень з вимогами програм економічного та соціального розвитку тих регіонів, де планується створення нових об’єктів ПЗФ. На підставі затвердженого Проекту організації території, наприклад, національного природного парку, коригуються матеріали землеустрою, лісовпорядкування, генеральні плани поселень, проекти інженерних мереж та гідротехнічного будівництва тощо з метою обмеження негативних впливів на природні комплекси та об’єкти.

Поняття пріоритету охорони (модуль16 ?)

Розробка режиму охорони об’єктів та територій ПЗФ є невід’ємною складовою природоохоронних заходів. Режим охорони, який запроваджується на об’єктах і територіях ПЗФ, визначається природоохоронними та іншими завданнями території, що має охоронятися. Ці завдання, в свою чергу, визначаються поняттям, яке має назву пріоритет охорони. Пріоритетом охорони називається та ознака природних комплексів, заради збереження, відновлення або створення якої вводиться конкретний режим.

Різні потенційні об’єкти охорони можуть вимагати різного режиму, а режим, сприятливий для одної складової природних комплексів, може бути несприятливим для іншої складової.

Розрізняють дві основні групи пріоритетів охорони: пріоритети захисту території та пріоритети збереження. Площі, на яких пріоритетом є захист природних об’єктів, називаються територіями протекційної охорони, а площі де пріоритетом є їх збереження, − територіями консерваційної охорони.

На територіях з пріоритетом захисту (території протекційної охорони) охороняються всі природні процеси та об’єкти. Тут не надається перевага охороні певної складової природних комплексів чи певного їх стану.  Заходи охорони таких територій полягають у мінімізації антропогенних впливів на територію, навмисні регуляційні заходи не здійснюються. На територіях з пріоритетом збереження (території консерваційної охорони) як пріоритетні можуть виділятися дуже різні об’єкти, природні процеси або їх сукупність.

На значних площах природно-заповідних територій, крім природоохоронних завдань, які можуть мати як протекційний, так і консерваційний характер, ставляться ще й господарські завдання, які також враховуються при розробці режиму охорони.

У деяких випадках, зокрема, для активного відновлення природних комплексів, корисним є формулювання тимчасових завдань (пріоритетів). Тимчасові пріоритет і режим відрізняються від постійних тим, що при виконанні певної умови їх дія припиняється.

Ділянки з певним пріоритетом можуть займати будь-яку площу, часто зовсім невелику. Ця площа в значній мірі залежить від самого пріоритетного об’єкту. Часто для охорони природних об’єктів важливою є велика площа і компактна форма виділу з певним режимом. Це зменшує зовнішні впливи з боку територій, які мають інший охоронний режим.

Для деяких ділянок основним природоохоронним завданням може бути не охорона об’єктів, які знаходяться в її межах, а охорона об’єктів, які розташовані поза цією ділянкою. Найчастіше це завдання полягає у виконанні ділянкою буферної функції − зменшення небажаних впливів, які «проходячи» крізь цю ділянку, зменшують свою інтенсивність.

В українській системі категорій ПЗФ територіями з переважанням протекційної охорони  без господарських завдань є природні заповідники, заповідні зони біосферних заповідників і національних природних парків, заповідні урочища. Серед категорій ПЗФ України найбільш територіально неоднорідними за завданнями та режимами є біосферні заповідники, національні природні парки та регіональні ландшафтні парки. Для територій цих категорій Законом “Про природно-заповідний фонд України” передбачене функціональне зонування. Так, три основні функціональні зони біосферних заповідників відрізняються за ступенем охорони.  Найвищий ступінь охорони у заповідній зоні, проміжний – у буферній, а найнижчий – у зоні антропогенних ландшафтів. Законом передбачено також виділення у біосферних заповідниках зони регульованої заповідності. Виділення цієї зони дає змогу відділити від територій з пріоритетом збереження території з пріоритетом захисту. Разом з цим ці дві функціональні зони не повністю відповідають територіям збереження та територіям захисту. Зона регульованої заповідності подекуди виділяється не тому, що в її межах знаходяться цінні об’єкти, які можуть вимагати активної підтримки, а тому, що на цій території в більшій мірі допускається відвідування або деяка експлуатація природних ресурсів.

В національних природних парках функціональні зони також відображають ступінь охорони та інтенсивність відвідування без розділення територій з пріоритетом захисту  і територій з пріоритетом збереження.

Співвідношення різних завдань, а точніше – площ із різними завданнями, є основою класифікації природно-заповідних територій. За цією класифікацією протекційні пріоритети охорони властиві об’єктам категорій Іа (“природний резерват суворої охорони”), Іb (“територія для збереження дикої природи”), ІІ (“національний парк”). Охорона природних процесів (природних сукцесій) і відсутність регуляційних заходів на більшій частині територій цих об’єктів є обов’язковою умовою віднесення природно-заповідної території до цих категорій. Категорія ІІІ (пам’ятка природи)  відповідає консерваційному типу пріоритету, режим цих територій часто є режимом пасивної охорони. Об’єкти категорії IV (“території для збереження природних середовищ і видів”) також є територіями консерваційної охорони, але здебільшого з частими регуляційними або господарськими заходами. 

Види використання територій та об’єктів ПЗФ (17 модуль).

Режим територій та об’єктів ПЗФ – це сукупність науково обґрунтованих екологічних вимог, норм і правил, які визначають правовий статус, призначення цих територій та об’єктів, характер допустимої діяльності в них, порядок охорони, використання і відтворення їх природних комплексів. Відповідно до встановленого режиму, в межах певних категорій територій та об’єктів ПЗФ дозволене їх використання в господарських, управлінських та інших цілях. Ця діяльність має не суперечити основному завданню природоохоронних територій – збереженню та відтворенню природних комплексів. Таким чином, використання територій ПЗФ можливе лише за його ретельного обґрунтування й організації контролю за його режимом і обсягами.

Державне управління та державний контроль щодо використання й охорони земель, надр, поверхневих і підземних вод, атмосферного повітря, лісів та іншої рослинності, тваринного світу, екологічної безпеки в Україні, в тому числі у межах її природно-заповідного фонду, належить до компетенції центрального органу виконавчої влади в галузі навколишнього природного середовища як спеціально уповноваженого державного органу. Функції державного контролю цей центральний орган реалізовує через урядовий орган державного управління у своєму складі – Державну екологічну інспекцію.

Порядок використання природних ресурсів в Україні визначається Законом України “Про охорону навколишнього природного середовища”, іншими законами України, а також постановою Кабінету Міністрів України від 10 серпня 1992 року «Про порядок видачі дозволів на спеціальне використання природних ресурсів і встановлення лімітів використання ресурсів загальнодержавного значення».

Порядок використання природних ресурсів у межах природно-заповідного фонду України визначається Інструкцією про порядок встановлення лімітів використання природних ресурсів у межах територій та об’єктів природно-заповідного фонду загальнодержавного значення, а також інструкцією про порядок видачі дозволів на спеціальне використання природних ресурсів у межах територій та об’єктів природно-заповідного фонду загальнодержавного значення.

Цими Інструкціями визначено єдиний порядок встановлення лімітів та видачі дозволів на використання природних ресурсів у межах територій та об’єктів природно-заповідного фонду загальнодержавного значення для всіх підприємств, установ, організацій та землевласників, у віданні яких перебувають об’єкти ПЗФ.

Об’єктом встановлення лімітів є всі природні ресурси в межах територій та об’єктів ПЗФ загальнодержавного значення, які використовуються в науково-дослідних, освітньо-виховних, оздоровчих, рекреаційних та інших цілях, а також в порядку заготівлі деревини шляхом проведення рубок головного користування, заготівлі лікарських та інших цінних рослин, їх плодів, випасання худоби, добування ресурсів тваринного світу та інших видів користування.

Для природних і біосферних заповідників та національних природних парків ліміти використання природних ресурсів встановлюються відповідно до Проектів організації їх територій. Ліміти визначають обсяги природних ресурсів, в межах яких видаються дозволи на спеціальне використання природних ресурсів.

Порушення природоохоронного законодавства у межах природно-заповідного фонду України тягне за собою дисциплінарну, адміністративну, цивільну або кримінальну відповідальність.
