Лекція 4

Тема: Поняття та ознаки  державного заповідника та державного природного національного парка.
Заповідники, як організаційна форма охорони природи, виникли в дореволюційній Росії. Г.О. Кожевніковим, В.В. Докучаєвим, І.К. Пачоським та деякими іншими видатними вченими-природознавцями було обґрунтовано еталонне значення заповідників для фундаментальних досліджень закономірностей живої природи та пізнання еволюції органічного світу.
Державний заповідник – це виділені державою у встановленому порядку території та акваторії, у межах яких знаходяться природні об’єкти, які становлять особливу екологічну, генетичну, наукову або культурну цінність (типові чи рідкісні ландшафти, еталонні ділянки природної середи, рідкісні геологічні утворення, сукупність рослин та тварин з характерним генофондом тощо).
Державні заповідники беруться під охорону закону. Більшість з них виконує функцію еталонів природи, тобто відтворюють типову місцевість з її рослинним та тваринним світом. Заповідники в нашій державі – це науково-дослідні установи, лабораторії у природі, просвітницькі та культурні центри пропаганди ідей охорони природи та підвищення екологічної освіти населення. 
Державні заповідники створюються з ціллю збереження в природному стані типових чи унікальних для даної ландшафтної зони територій (природних комплексів) з всією сукупністю їх компонентів, вивчення в них протікання природних процесів та явищ і розробка наукових основ охорони природи.

Ділянки землі, її надра та водний простір із усіма природними об’єктами які знаходяться в їх межах вилучаються із господарського використання та передаються в безстрокове користування державним заповідникам в установленому порядку.
На державні заповідники покладається виконання наступних задач:

а) Забезпечення охорони території державного заповідника з всією сукупністю природних об’єктів та дотримання заповідного режиму;
б) Проведення науково-дослідних робіт, відповідних науковому профілю заповідника, силами штатних наукових співробітників заповідника та науково-дослідних організацій держави;
в) Пропаганда основ заповідної справи, проблем охорони та раціонального використання навколишнього середовища, допомога у підготовці наукових кадрів з проблеми охорони природи.
Для того, щоб заповідник міг виконувати свої функції та завдання, його територія має відповідати певним вимогам. Ідеальними для створення заповідників є незачеплені антропогенним впливом, унікальні за науково-природничим значенням природно-територіальні комплекси. Такі комплекси розглядаються як еталони природи. У зв’язку з глобальними масштабами впливу людства на природу Землі, таких первісно природних територій на сьогодні фактично не залишилось. На практиці, в заповідниках зберігаються екосистеми, які зазнали певних змін впродовж агрокультурного періоду. В зв’язку з цим важливим питанням є  визначення тих властивостей екосистем, які визначають їх еталонну цінність. За основні такі властивості прийняті наступні: незайманість господарською діяльністю людини або мінімальний ступінь ураженості природних територіальних комплексів, вразливість та можливість втрати, репрезентативність, унікальність, рідкісність, багатство та різноманіття видів, життєвих форм, функціональних груп, фауністичних комплексів, генофонду, генофонду тощо. Природні заповідники організовують на територіях, які мають виняткове природоохоронне та наукове значення це значення визначається тим, що на даній території широко поширені місця зростання та проживання раритетних видів рослин і тварин. Винятковим на сьогодні є значення територій, де збереглися типові та рідкісні рослинні угруповання, а також збереглися інші об’єкти, що мають вагоме наукове значення – праліси, корінні степи, унікальні болота тощо. Територія природного заповідника має відзначатися репрезентативністю, тобто бути типовою для певного регіону за геологічною, геоморфологічною будовою, ґрунтовим покривом і відображати основні флористичні, фауністичні, фітоценотичні, ботаніко-географічні риси певних регіонів. Велике значення для організації та функціонування заповідника мають розміри його території, конфігурація меж, положення відносно транспортних систем та великих міст, щільність населення в регіоні. Ці чинники визначають доступність території для відвідування, загрозу вторгнення та браконьєрства. Бажано, щоб землі, на яких створюється заповідник, були якнайменше включені в господарський обіг. Також бажаним є окресленість території заповідника природними межами.
Заповідники створюються для довічного зберігання екосистем. З метою виконання конкретних завдань природного заповідника, на його території встановлюється заповідний режим. Якщо в заповіднику зберігаються екосистеми, які можуть самостійно існувати й розвиватись в недоторканому стані та не потребують втручання для відновлення їх природного стану, для території заповідника встановлюється режим абсолютної заповідності, тобто забезпечується повне невтручання людини у природні процеси з будь-якою метою. Основним завданням таких заповідників є збереження еталонних якостей території та забезпечення ходу природних процесів.
Проте, антропогенна змінність ландшафтів України є настільки значною, що переважна більшість  заповідників займають невелику площу й розташовані вони серед значно змінених людською діяльністю територій. В малих заповідниках відсутні або неповно представлені окремі трофічні групи, тому їх біоценози здебільшого нездатні до саморегуляції та самовідновлення. Через це на таких обмежених за площею територіях впровадження абсолютно заповідного режиму може призвести до зникнення цілого ряду видів і навіть екосистем.
В таких випадках може бути доцільним застосування режиму регульованої заповідності – обмеженого науково-обґрунтованого втручання людини в природні процеси, при якому не переслідується жодних цілей, крім збереження видів та їх угруповань на основі підтримки екологічної рівноваги. Такий режим застосовується для екосистем, в яких при абсолютно заповідному режимі можуть відбуватися небажані негативні природні або антропогенні зміни, що призводять до деградації заповідних екосистем чи їх компонентів. Режим регульованої заповідності передбачає людську діяльність у заповіднику, яка носить назву компенсуючої,  тобто – виконання певних природоохоронних, біотехнічних і науково-технічних заходів  для регулювання та запобігання виникненню негативних змін в екосистемах. Впровадження режиму регульованої заповідності на території природного заповідника (або його окремих ділянках) можливе лише при наявності глибокого наукового обґрунтування, тоді як застосування режиму абсолютної заповідності на території природного заповідника не вимагає цього.
Для кожного заповідника розробляється Проект організації території та охорони його природних комплексів. У цьому Проекті на основі ґрунтовних наукових досліджень і всебічної оцінки сучасного стану природних комплексів розробляються плани конкретної природоохоронної та науково-дослідної діяльності: визначаються ділянки для проведення наукових спостережень, ділянки, на яких має застосовуватись режим регульованої заповідності, протипожежні заходи тощо. При цьому враховуються функціональні особливості екосистем і умови їх формування, характер і напрямок антропогенних змін в їх структурі та потенційні екологічні можливості відновлення природного стану.

В Проекті організації території природного заповідника визначаються господарські ділянки, виділення яких пов’язано з функціонуванням заповідника, як установи. В межах цих ділянок розміщуються адміністративні та господарські служби, житлові приміщення працівників, кордони, земельні ділянки для задоволення господарських потреб працівників тощо.

На території (акваторії) державних заповідників забороняється:

а) Дії, які змінюють гідрологічний режим земель державних заповідників;

б) Забудова будинками та спорудами, дорогами та трубопроводами, електропроводами та іншими комунікаціями;

в) Пошукові роботи та розробка корисних копалин, порушення ґрунту.

г) Усі види лісокористування, заготівля сіна, лікарських рослин та інші порушення рослинного покриву, випас свійських тварин;ї

д) Мисливство, вилов риби, знищення тварин;

є) Збір колекційних та інших матеріалів, за виключенням необхідних для здійснення наукових досліджень в державних заповідниках;
ж) Проїзд та проходження сторонніх осіб по землях державного заповідника, за виключенням шляхів загального користування, а також стоянка цього транспорту на шляхах загального користування;ї
з) Створення привалів, розведення вогню та всі форми відпочинку населення;

і) Вся інша діяльність, яка порушує природні комплекси та погрожує стану природних об’єктів.

Особи, які винні в порушенні режиму державного заповіднику та його охоронної зони притягуються у встановленому порядку до відповідальності у відповідності до чинного законодавства.

На сьогодні в Україні існує 17 державних природних заповідників. Їх загальна площа становить 163,7 тис. га, що складає 6,2 %  від площі всього ПЗФ і 0,27 % від площі України. Окремі заповідники значно різняться за своїми розмірами.

Поняття та ознаки „державного природного національного парка”.

Національний парк є однією з найстаріших категорій природоохоронних територій.

У 1969 році в Делі на Генеральній асамблеї МСОП (Міжнародна спілка охорони природи та природних ресурсів) було прийняте єдине природоохоронне визначення національного парку. Так, національний парк є великою територією (необхідною для здійснення процесів саморегуляції екосистем), яка включає одну або кілька екологічних систем, мало змінених або не змінених експлуатацією та поселенням людини, відзначається різноманітними типами ландшафтів, багатством рослинного і тваринного світу, а також різноманітністю геоморфологічних систем, особливо цінних з наукової, освітньої, виховної та рекреаційної точок зору, або яка характеризується природними пейзажами високої естетичної вартості. Це територія, де державні органи країни здійснюють відповідні заходи по запобіганню й виключенню на охоронній території (або частині її) природокористування для збереження (або підтримання) природних екологічних, геоморфологічних, естетичних цінностей даної території, перебування і рух населення на якій дозволяється за певних умов для відпочинку й культурно-освітніх цілей.
Спочатку мета національних парків була сформульована як збереження природи, її багатства і краси для блага людини. Відповідно до сучасних уявлень це означає, що національний парк виконує природоохоронну та рекреаційну функції. З часом ці дві функції були доповнені ще двома: освітньо-пізнавальною та науково-дослідною. Але масове відвідування територій національних парків негативно впливає на природний стан ландшафтів, створює загрозу нормальному функціонуванню екосистем.
Інтенсивна рекреаційна діяльність у парках супроводжується негативним впливом на їх природні комплекси.
Традиційними формами впливу на природні комплекси при рекреаційному використанні території є витоптування трав’яного покриву та зміни структури ґрунту, а також зменшення чисельності багатьох видів рослин і тварин. Іноді навіть незначне порушення екологічного балансу, особливо в результаті рекреаційного використання, супроводжується негативними наслідками та неповоротними змінами, зменшенням естетичної привабливості та руйнуванням ландшафту.

Тому у 1972 році було рекомендовано:

· На території національного парку по можливості здійснювати функціональне зонування.

· Чітко обумовити використання кожної функціональної зони.

· Бажаність розміщення туристичних закладів поза межами НП.

· Обмежити або повністю заборонити користування автотранспортом, замінивши його більш придатним видом пересування.

· Ретельно обґрунтовувати необхідність будівництва мережі доріг.

· Зменшувати інтенсивність відвідування НП шляхом підбору найбільш придатних для відпочинку населення місць поза їх територією.

Зараз в Україні національні природні парки є природоохоронними, рекреаційними, культурно-освітніми, науково-дослідними установами загальнодержавного значення, що створюються з метою збереження, відтворення й ефективного використання природних комплексів та об’єктів, які мають особливу природоохоронну, оздоровчу, історико-культурну, наукову, освітню та естетичну цінність.

Ділянки землі та водного простору з усіма природними ресурсами та об’єктами вилучаються з господарського використання і надаються національному природному парку в постійне користування. До складу території національного природного парку можуть включатись землі інших землевласників та землекористувачів.

На частині своєї території національний природний парк виконує завдання, які є тотожними до завдань заповідників: збереження еталонних природних комплексів і біологічного різноманіття в науково-інформаційних цілях. На ділянках абсолютної заповідності з режимом, аналогічним до режиму заповідників, здійснюються тільки наукові спостереження.

В той же час національним природним паркам притаманні й інші завдання, а саме: збереження унікальних рекреаційних ресурсів, екологічна освіта населення, розробка і впровадження методів такої освіти. Національний природний парк здійснює також роботу зі збереження, раціонального використання та відтворення рекреаційних ресурсів. При цьому неприпустимо звужувати цілі охорони природи в національних природних парках до завдань збереження рекреаційних ресурсів, що тут використовується.


Національні природні парки розглядаються як території призначені і для охорони природи і для суспільного задоволення. Та при цьому соціально-економічні завдання є вторинними по відношенню до головної мети національного природного парку – охорони природи.

Досвід створення та діяльності національних природних парків свідчить, що проблема планування його території має принципово важливе значення.
Функціональне зонування території національного природного парку здійснюється для створення умов, необхідних для виконання цією територією її різноманітних, в тому числі суперечливих, функцій, а також для організації практичної природоохоронної діяльності. Функціональне зонування територій природно-заповідного фонду правомірно розглядати як форму цільової організації території.
Відповідно до Закону України ”Про природно-заповідний фонд України” на території національного природного парку, з урахуванням природоохоронної, оздоровчої, наукової, рекреаційної, історико-культурної та інших цінностей природних комплексів та об’єктів, виділяють чотири функціональні зони національного природного парку: заповідна, регульованої рекреації, стаціонарної рекреації, господарська.

Основна функція заповідної зони – збереження в незайманому стані всього різноманіття природних комплексів та екосистем. З цієї точки зору особливу цінність становлять ділянки, на яких не позначився господарський вплив. До заповідної зони включають території, які охоронялись раніше (існуючі території та об’єкти ПЗФ), природні комплекси, що мало трансформовані антропогенними чинниками, ділянки з рідкісними видами та угрупованнями, що мають важливе наукове значення та придатні до натурних досліджень екосистем, території, що мають практичне значення для розвитку лісового, сільського, водного та інших галузей господарства. Оскільки важливою функцією заповідної зони є збереження генофонду, тобто рідкісних, реліктових та ендемічних видів флори і фауни, то до неї можуть включатися навіть природні комплекси з порушеними угрупованнями, в яких зростають (мешкають) рідкісні види.
Основним призначенням зони регульованої рекреації є проведення науково-освітньої роботи та екологічне виховання відвідувачів національних природних парків. Тут відбувається з природою парку, де на порівняно невеликій території представлене природне різноманіття цілого регіону. До цієї зони включають території, на яких представлені типові для нього природні екосистеми, а також різні об’єкти неживої природи, пам’ятки історії та культури. Управління відвідуванням території є однією з основних проблем цієї зони національного природного парку, оскільки надмірне число відвідувачів може призвести до рекреаційної дигресії природних комплексів. При цьому управлінні й організації рекреаційної діяльності в національному природному парку слід виходити з того, що згідно з міжнародними стандартами типова  рекреація не є основним заняттям відвідувачів парку. Їх контакти з природою характеризуються як духовні, освітні та культурні. Звідси випливає найхарактерніша особливість зони регульованої рекреації національного природного парку – надати можливість для його відвідувачів спостерігати максимально дику, вилучену з господарського використання природу. Природоохоронні заходи в зоні регульованої рекреації  мають бути спрямовані на відновлення корінних екосистем.
Основна функція зони стаціонарної рекреації – максимальне забезпечення потреб відвідувачів національного природного парку  при мінімальному порушенні структури його природних і господарських комплексів. Ця зона виділяється в місцях, які є найбільш сприятливими для відпочинку. Для її виділення особливе значення має стійкість природних комплексів до різних видів рекреаційного впливу, мальовничість, транспортна доступність оздоровчий потенціал ландшафтів.
В цій зоні розміщуються об’єкти обслуговування відвідувачів національного природного парку (готелі, кемпінги та інше), а також існуючі заклади короткочасного та тривалого відпочинку та санаторного лікування. До неї залучаються, як природні комплекси так і населені пункти або їх частини, що мають відповідні якості: привабливу природну основу, цікаві етнографічні риси, зручні транспортні та пішохідні зв’язки.

Господарська зона національного природного парку виділяється з метою здійснення парком господарської діяльності, спрямованої на виконання покладених на парк завдань, впровадження збалансованого менеджменту природними ресурсами на територіях інших землекористувачів. До неї відносяться, перш за все освоєні території, на яких ведеться традиційне сільське, лісове, рибне господарство, поширені традиційні ремесла представлені історико-архітектурні пам’ятки, які віддзеркалюють особливості побуту та культури місцевого населення. Ця зона включає об’єкти комунального призначення, сільськогосподарські виробничі комплекси, сільгоспугіддя національного парку та землі інших землевласників і землекористувачів.
В населених пунктах, які знаходяться в межах національного природного парку, доцільно зосереджувати центри послуг, що надаються відвідувачам, і відповідні матеріальні ресурси. Тут можуть також розміщуватись органи управління парком і адміністративні служби. В господарській зоні забороняється будь-яка діяльність, яка призводить або може призвести до погіршення стану довкілля та зниження рекреаційної цінності території національного природного парку. Тобто, передбачається можливість введення певного особливого режиму території, яка полягає у забороні або обмеженні певних видів господарювання. Діяльність людини в межах господарської зони має не вступати в протиріччя з завданнями національного природного парку в цілому, а бути спрямованою саме на їх успішне виконання.
Особи, які винні в порушенні режиму державного заповіднику та його охоронної зони притягуються у встановленому порядку до відповідальності у відповідності до чинного законодавства. Підприємства, установи, організації та громадяни забов’язані відшкодувати національному природному парку збитки, які стали наслідком порушення режиму національного природного парку у розмірах і порядку встановленому чинним законодавством у галузі природоохорони України.

На сьогодні в Україні існує 12 національних природних парків. Їх загальна площа становить 632,1 тис. га, що складає близько 23% від площі природно-заповідного фонду України та 1% від плоші держави.
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