Лекція 5.

Тема: Поняття та ознаки державних: заказника, пам’яток природи, ботанічного саду, дендрологічного парку, зоологічного парку, державних парків-пам’яток садово-паркового мистецтва.
Заказники є однією з найбільш розповсюджених в Україні категорій заповідних об’єктів і мають суттєве значення в мережі її природно-заповідного фонду.


Заказниками оголошуються природні території (акваторії) з метою збереження і відтворення природних комплексів чи їх окремих компонентів. Вони виконують функції збереження та відтворення природних комплексів, видів чи природних ресурсів, підтримання загального екологічного балансу. Залежно від своєї природоохоронної, екологічної, наукової й іншої цінності державні заказники можуть бути загальнодержавного чи місцевого значення.


Заказниками загальнодержавного значення оголошують території, на яких наявні природні комплекси та об’єкти, збереження яких має національне значення, а саме: види, занесені до Червоної книги України (а також світових та європейських «червоних» переліків), території, на яких зберігаються рослинні угруповання, занесені до Зеленої книги України, території водно-болотних угідь міжнародного значення, території, яким притаманна виняткова господарська цінність (водоохоронна, ґрунтозахисна, лісогосподарська тощо), території, що забезпечують охорону генофонду цінних лікарських рослин та запасів їх сировини, унікальні печери, бальнеологічні ресурси тощо.


Заказниками місцевого значення оголошуються на територіях, природні комплекси та природні ресурси яких мають переважно регіональне або місцеве значення: види рослин і тварин, що підлягають особливій охороні на територіях областей та Автономної Республіки Крим, рослинні угруповання, типові та рідкісні для регіону тощо.


Залежно від цільового призначення та необхідного режиму охорони державні заказники поділяють на типи:

1. Ландшафтні заказники.

Призначенні для збереження чи відновлення особливо цінних природних комплексів (природних ландшафтів).

2. Ботанічні заказники.

Призначені для збереження чи відновлення особливо цінних типових та унікальних для України та окремих її регіонів лісових насаджень, що мають природоохоронну, наукову або прикладну цінність.

3. Загально зоологічні заказники.

Призначені для збереження і відновлення чисельності цінних у науковому, господарському і культурному відношенні, а також рідкісних та таких, що перебувають під загрозою зникнення видів тварин (підвидів, популяцій).

4. Орнітологічні заказники.

Призначенні для збереження і відновлення цінних у науковому, господарському і культурному відношенні, а також рідкісних та таких, що перебувають під загрозою зникнення видів птахів, створення сприятливих умов для птахів під час гніздування, линяння та зимівлі, міграцій.

5. Ентомологічні заказники.

Призначені для збереження і відновлення цінних у науковому, господарському і культурному відношенні, а також рідкісних та таких, що перебувають під загрозою зникнення видів комах.

6. Іхтіологічні заказники.

Призначені для збереження і відновлення цінних, а також рідкісних видів риб в місцях їх нересту, нагулу та зимівлі.

7. Гідрологічні заказники.

Призначені для збереження і відновлення цінних водних об’єктів і природних комплексів (болотних, озерних, річкових, морських).

8. Загальногеологічні заказники.

Призначенні для збереження цінних об’єктів і комплексів неживої природи (геологічних відслонень, родовищ мінералів тощо).

9. Палеонтологічні заказники.

Призначені для збереження місць знахідок і скупчень решток або скам’янілих зразків викопної флори і фауни, що мають особливе наукове значення.

10. Карстово-спелеологічні заказники.

Призначені для збереження цінних у науковому та рекреаційному відношенні печер, поверхневих карстово-спелеологічних утворень печерних видів флори і фауни.


Оголошення заказників провадиться без вилучення земельних ділянок у їх власників або користувачів, на яких і покладається забезпечення режиму охорони та збереження території. У зв’язку з цим в питаннях охорони заказників існують певні проблеми. 


Часто територія одного заказника знаходиться у віданні декількох землекористувачів. 


Слід підкреслити, що заказники відіграють важливу роль у сучасній мережі ПЗФ України. Завдяки великому різноманіттю, багаточисельності та розміщенню в різних за природними і соціально-економічними умовами регіонах, вони фактично являють собою систему підтримки заповідників, яка підвищує ефект діяльності останніх.


Природно-заповідний фонд України має в своєму складі (станом на 01.01.2002 р.) 2556 заказників, із яких 283 мають загальнодержавне значення. Частка кількості заказників від загальної кількості територій і об’єктів ПЗФ становить близько 36 %, а їх загальна площа − близько 40 % від площі ПЗФ і 1,7 % від площі держави.

Поняття та ознаки «державних пам’яток природи»
Термін «державна пам’ятка природи» уперше ввів Олександр фон Гумбольт у XVIII ст.


Пам’ятка природи як категорія заповідних об’єктів застосовується в багатьох країнах, але часто, в різних країнах це поняття дещо відрізняється за змістом.


За визначенням Закону «Про природно-заповідний фонд України», пам’ятками природи оголошуються окремі унікальні природні утворення, що мають особливе природоохоронне, наукове, естетичне та пізнавальне значення.

Залежно від характеру, походження і необхідного режиму охорони пам’ятки природи поділяються на такі типи:

− комплексні − до яких можуть бути віднесені:
· Ділянки мальовничих місцевостей;

· Еталонні ділянки недоторканої природи;

· Локальні території, на яких серед антропогенно зміненого ландшафту збереглись рештки природних екосистем;

· Природні ландшафти з унікальними формами рельєфу (гори, групи скель, групи печер, каньйони тощо).

− ботанічні − представляють собою:

· Місця зростання цінних, реліктових, ендемічних, рідкісних і зникаючих видів рослин;

· Лісові масиви та ділянки лісу, особливо цінні за своїми характеристиками (породним складом, продуктивністю тощо), а також зразки видатних досягнень лісогосподарської науки і практики;

· Окремі гаї, дерева-довгожителі та їх біогрупи, дерева, що мають історико-меморіальне значення, дерева оригінальних форм, а також природні об’єкти штучного походження − стародавні алеї, парки, бульвари;

− зоологічні − оголошуються в місцях мешкання цінних, реліктових, ендемічних, рідкісних і зникаючих видів тварин, в місцях гніздування птахів, колоніальних поселень тварин тощо;

− гідрологічні − до яких відносять природні об’єкти, що відіграють важливу роль у підтримці гідрологічного режиму певних територій та мають водоохоронне значення:

· Витоки річок, водно-болотні комплекси, ділянки заплав невеликих річок, ділянки морського узбережжя;

· Окремі водні об’єкти − озера, ставки, водоспади;

· Природні гідроменеральні комплекси − термальні і мінеральні водяні джерела, родовища лікувальних грязей;

− геологічні − являють собою геологічні відслонення, що мають особливу наукову цінність:

· Опорні розрізи, стратотипи, вихіди рідкісних мінералів, гірських порід і корисних копалин;

· Геолого-географічні полігони, у тому числі класичні ділянки з особливо виразними слідами сейсмічних явищ, а також оголення розривних і складчастих порушень залягання гірських порід;

· Останці, прояви карсту, печери, гроти, визначні гори, а також геологічні об’єкти штучного походження, наприклад, старі кар’єри тощо.
Оголошення  пам’яток природи провадиться без вилучення земельних ділянок, водних та інших природних об’єктів у їх власників або користувачів.

Відповідно до мети оголошення, на території пам’яток природи забороняється будь-яка діяльність, що загрожує збереженню або призводить до деградації чи зміни їх первісного стану. За умови дотримання цих вимог пам’ятки природи можуть використовуватись у наукових, культурно-освітніх, оздоровчо-рекреаційних і естетичних цілях.


Пам’ятка природи − переважаюча за кількістю об’єктів категорія ПЗФ України. Станом на 01.01.2002 р. в Україні нараховується 3028 пам’яток природи, з них 132 − загальнодержавного значення. Частка пам’яток природи в  ПЗФ  України за кількістю становить близько 43 % , а за площею всього 0,9  % .
Поняття та ознаки «державного ботанічного саду».


Перші ботанічні сади на території України почали організовуватись на початку ХІХ століття. Ботанічні сади створюються з метою збереження, вивчення, акліматизації, розмноження в спеціально створених умовах та ефективного господарського використання рідкісних і типових видів місцевої та світової флори шляхом створення, поповнення і збереження ботанічних колекцій, ведення наукової, навчальної та освітньої роботи.


На ботанічні сади покладається виконання таких основних завдань: збереження в штучних умовах колекцій живих рослин (особливо рідкісних і зникаючих видів) й інших ботанічних об’єктів, що мають наукове, навчальне, економічне і культурне значення, проведення науково-дослідних робіт, проведення учбово-педагогічної і науково-просвітницької роботи в галузі ботаніки й охорони природи, рослинництва і селекції, декоративного садівництва і ландшафтної архітектури.

До основних напрямків наукових досліджень, що здійснюються ботанічними садами відносяться: збереження в штучних умовах колекцій живих рослин та інших ботанічних об’єктів, які мають наукове, учбове, економічне та культурне значення; проведення науково-дослідницьких робіт, які відповідні до задач ботанічного саду; проведення науково-педагогічної та науково-просвітницької роботи  в галузі ботаніки та охорони природи, рослинництва та селекції, декоративного садівництва та ландшафтної архітектури; організація експедицій та участь у експедиції інших установ з ціллю вивчення та мобілізації рослинних ресурсів та поповнення колекційних фондів; розробка наукового підґрунтя та методів захисту інтродукованих рослин від шкідників та хвороб тощо.

В межах території ботанічного саду забороняється будь-яка діяльність, що не пов’язана з виконанням покладених на них завдань і загрожує збереженню колекцій рослин. З огляду на багатофункціональність ботанічних садів, для забезпечення їх нормального функціонування, необхідного режиму охорони й ефективного використання в межах їх території можуть бути виділені функціональні зони: експозиційна, наукова, заповідна, адміністративно-господарська.

Станом на 01.01.2002 року в Україні нараховується 22 ботанічних сади, що мають статус об’єктів ПЗФ, із них 17 мають загальнодержавне значення.

Поняття та ознаки ”державного дендрологічного парка”.

Дендрологічні парки створюються з метою збереження і вивчення у спеціально створених умовах різноманітних видів дерев і чагарників та їх композицій для найбільш ефективного наукового, культурного, рекреаційного та іншого використання.

Основні завдання, а також напрямки науково-дослідної роботи в дендрологічних парках, а також організаційно-правові засади їх функціонування є такими самими, що і для ботанічних садів. Основною відмінністю є те, що увага дендрологічних парків спрямована на вивчення та збереження видів дерев та чагарників.

На території дендрологічних парків забороняється діяльність, що не пов’язана з виконанням покладених на них завдань і загрожує збереженню дендрологічних колекцій.

 Станом на 01.01.2002 року в Україні нараховується 35 дендрологічних парків, які мають статус об’єктів ПЗФ, із них 19 мають загальнодержавне значення. 

Від старовинних парків, що віднесені до парків-пам’яток садово-паркового мистецтва, вони відрізняються головним чином тим, що є науково-дослідними установами або слугують базою для здійснення наукових досліджень з проблем лісівництва, дендрології та паркового будівництва для лісогосподарських підприємств, вищих навчальних закладів тощо.

Особливу увагу серед них привертають такі знамениті, як ”Олександрія” (м. Біла Церква), ”Софіївка” (м. Умань), ”Тростянець” (Чернігівська область), ”Веселі Боковеньки” (Кіровоградська обл.),  ”Асканія- Нова” (Херсонська обл.) тощо.
Поняття та ознаки ”державного зоологічного парка”.


Зоологічні парки створюються з метою організації екологічної освітньо-виховної роботи, створення експозицій рідкісних, екзотичних та місцевих видів тварин, збереження їх генофонду, вивчення дикої фауни і розробки наукових основ її розведення у неволі. До складу природно-заповідного фонду України ця категорія була введена 1983 року.


Відповідно до наукової, культурної, естетичної і господарської цінності колекцій, зоопарки, як об’єкти ПЗФ, можуть бути загальнодержавного чи місцевого значення.


До основних завдань зоологічних парків відносяться: формування та утримання колекцій тварин, широкий показ їх населенню, збереження і відтворення в штучних умовах видів тварин, яким загрожує зникнення, в першу чергу видів, занесених до Червоної книги, а також інших видів, що мають велике наукове і культурно-просвітнє значення, проведення науково-дослідних робіт, тощо.


Зоологічні парки, як науково-дослідні установи здійснюють свою наукову діяльність за такими основними напрямками:

· Розробка наукових основ утримання та відтворення диких тварин у неволі;

· Розведення диких тварин, особливо рідкісних і зникаючих видів, з метою збереження їхнього генофонду;

· Розробка найбільш ефективних форм і методів експозиційної науково-просвітньої роботи;

· Публікація наукової і популярної літератури, що відображає всі сторони діяльності зоологічного парку.

Виділяють такі функціональні зони зоологічного парку: експозиційна, наукова, рекреаційна та господарська. Для цих зон встановлюються різні режими охорони, використання та відвідування.

На сьогодні в Україні є 12 зоологічних парків – об’єктів природно-заповідного фонду, з них 7 мають загальнодержавне значення.

Поняття та ознаки ”державних парків-пам’яток садово-паркового мистецтва”
Парками-пам’ятками садово-паркового мистецтва оголошуються найбільш визначні та цінні зразки паркового будівництва з метою їх охорони та використання в естетичних, виховних, наукових, природоохоронних і оздоровчих цілях.

Залежно від ступеня унікальності, естетичної, наукової, природоохоронної, рекреаційної й оздоровчої цінності збереженості первісної планувальної структури тощо парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва можуть бути загальнодержавного чи місцевого значення.

Основним призначенням парків-пам’яток садово-паркового мистецтва є збереження, підтримання та відновлення паркових ландшафтних композицій, а також проведення екскурсій і масового відпочинку населення. Їх території можуть використовуватись і для проведення наукових досліджень. Природоохоронні функції поєднуються в них з історичними, культурними та естетичними.

Оголошення парків-пам’яток  садово-паркового мистецтва може проводитись як з вилученням, так і без вилучення земельних ділянок у їх власників або користувачів.

Утримання парку в належному стані вимагає здійснення постійного догляду за насадженнями, а саме проведення санітарних рубок, рубок реконструкції та догляду з підсадкою, замість загиблих, дерев ідентичного видового складу, вжиття заходів щодо запобігання самосіву, збереження композицій із дерев, чагарників і квітів, трав’яних газонів. При проектуванні  на території парків можуть бути виділені функціональні зони, відповідно до вимог, встановлених для ботанічних садів.

На території парків-пам’яток садово-паркового мистецтва забороняється будь-яка діяльність, що не пов’язана з виконанням покладених на них завдань і загрожує їх збереженню.

Забезпечення охорони, утримання в належному стані, дотримання встановленого режиму їх використання покладається на адміністрації парків, або на підприємства, установи й організації, на землях і у віданні яких  знаходяться парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва.

Значна частина парків-пам’яток садово-паркового мистецтва країни – це старовинні парки, створені у VII – XIX століттях. Парки закладались навколо великих маєтків, що були власністю окремих заможних родин. В наш час старовинні парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва (і дендропарки) використовуються як місця масового відпочинку або як території оздоровчих та лікувальних установ. Зміна функцій старовинних парків призвела до перепланування окремих ділянок, будівництва споруд та об’єктів, не передбачених первісними проектами.

На сьогодні спеціальна адміністрація створена для управління тільки трьома видатними парками, розташованими в АР Крим. Управління іншими парками здійснюється підприємствами, установами, організаціями, у віданні та на землях яких знаходяться ці парки. Багато парків не мають безпосередніх землекористувачів,  їх підпорядковано органам місцевого самоврядування. Відсутність спеціальних адміністрацій для управління парками призводить до того, що вони не забезпечуються належним доглядом за насадженнями та парковими спорудами.
Експлуатація парків в умовах інтенсивних рекреаційних навантажень і недостатнього догляду за насадженнями вносить суттєві зміни в загальну структуру цих природно-антропогенних комплексів. Для більшості парків актуальним є питання про проведення реконструкції насаджень, спрямованої на збагачення видового складу, відновлення первинних ландшафтів, повернення домінуючої ролі тим видам, які складали основу парку при його закладці, або у період розквіту.
Ще одним негативним моментом у проблемі збереження парків є випадки відчуження земельних ділянок парків та використання їх не за призначенням: під забудову, городи тощо, що пов’язано з тим, що межі заповідних об’єктів не перенесені в натуру. Тому зараз на територіях багатьох старовинних парків-пам’яток садово-паркового мистецтва є багато об’єктів, які змінюють їх історичний вигляд – стадіони та спортивні майданчики, споруди установ, яким підпорядковано парки, приватна забудова та ін. Така ситуація викликає особливе занепокоєння, бо парки-пам’ятки садово-паркового мистецтва з повним правом можна вважати найбільш досконалим у естетичному відношенні видом перетвореного людиною ландшафту. Парки є не тільки територіями для відпочинку і прогулянок, а свого роду витворами мистецтва, які віддзеркалюють ставлення людини до природи й самі стають частиною довкілля.
Станом на 01.01.2002 року в Україні нараховується 529 парків-пам’яток садово-паркового мистецтва, з них 88 мають загальнодержавне значення.
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