Лекція 7.

Тема: Організаційно-правові основи ведення заповідної справи; соціально-економічне значення природно-заповідних територій України; роль природно-заповідних територій в екологічній освіті.
Підпорядкування територій та об’єктів ПЗФ органам державної влади.
За загальним правилом, встановленим статтею 45 ЗКУ, землі ПЗФ можуть перебувати у державній, комунальній та приватній власності . При цьому право власності на земельну ділянку поширюється в її межах на поверхневий шар, а також на водні об’єкти, ліси і багаторічні насадження, які на ній знаходяться (ст. 79 ЗКУ).
Суб’єктом права державної власності на землю є держава, яка реалізує це право через відповідні органи державної влади: Кабінет Міністрів України, Раду Міністрів АРК, обласних, Київської та Севастопольської міських, районних державних адміністрацій відповідно до закону.
Території природних заповідників, заповідні зони біосферних заповідників, землі та інші природні ресурси, надані національним природним паркам, є власністю Українського народу, тобто не підлягають приватизації та передачі у комунальну власність.

Охорону та забезпечення режиму використання біосферних заповідників, природних заповідників та НПП здійснюють однойменні природоохоронні установи, що мають статус юридичних осіб. Управління регіональними ландшафтними парками, ботанічними садами, дендрологічними парками і зоологічними парками загальнодержавного значення здійснюється їх спеціальними адміністраціями. Господарська діяльність та контроль за територіями та об’єктами ПЗФ України, для яких не створюються спеціальні адміністрації, забезпечуються постійними землекористувачами та землевласниками, на земельних ділянках яких оголошено ці території та об’єкти.
До складу спеціальних адміністрацій зазначених природоохоронних установ загальнодержавного значення входить підрозділ, який має назву ”служба державної охорони”. На службу державної охорони й покладається робота по охороні використання території ПЗФ та контроль за її режимом. Служби державної охорони відповідних природоохоронних установ входять до складу Служби державної охорони ПЗФ України. Координацію діяльності служби державної охорони ПЗФ України здійснює орган управління територіями та об’єктами  ПЗФ України Міністерства екології та природних ресурсів України, а саме – Державна служба заповідної справи.
Основними завданнями служби державної охорони ПЗФ України є забезпечення додержання режиму охорони територій та об’єктів ПЗФ, а також попередження та припинення порушень природоохоронного законодавства України.

Червона книга України.
У теперішній час однією з найбільш актуальних задач є збереження генофонду рослинного та тваринного світу.
Велике значення для посилення охорони видів рослинного та тваринного світу які знаходяться на межі зникнення стало створення Червоної книги (Ч. Книга УССР видана у 1980 р.).

Червона книга України – офіційний державний документ, який містить перелік рідкісних і таких, що перебувають під загрозою зникнення, видів тваринного і рослинного світу у межах території України, її континентального шельфу та виключної (морської) економічної зони, а також узагальнені відомості про сучасний стан цих видів тваринного  і рослинного світу та заходи щодо їх збереження і відтворення (Ст. 3 ЗУ ”Про Червону книгу України”.)

Крім видів які охороняються на всієї території держави, є види, які знаходяться під місцевою охороною.
В положенні про Червону книгу встановлено, що приводом до внесення у Червону книгу того чи іншого виду тварин чи рослин є дані про зменшення їх чисельності та (або) ареалу, про несприятливі зміни умов існування, чи інші дані, які свідчать про необхідність застосування термінових заходів по їх охороні та відтворенню.
Для забезпечення диференційованого підходу до визначення черговості застосування заходів по охороні в залежності від стану виду використовується шкала категорій статусу виду:

І категорія. Види, які знаходяться під загрозою зникнення, рятування яких неможливе без застосування спеціальних заходів.

ІІ категорія. Види, чисельність яких є відносно високою, але скорочується дуже швидко, що може стати загрозою їх дуже швидкого зникнення.

ІІІ категорія. Рідкісні види, яким зараз ще не загрожує зникнення, але зустрічаються вони в невеликій кількості або на обмежених територіях, що можуть зникнути при несприятливих змінах середовища їх мешкання під впливом природних чи антропогенних факторів.

ІV категорія. Види, біологія яких вивчена недостатньо, чисельність і стан яких викликають тривогу, але брак відомостей  не дозволяє віднести їх до попередніх категорій.
V категорія. Відновлені види, стан яких завдяки прийнятим заходам охорони більше не викликає тривоги, але вони ще не підлягають промисловому використанню та за їх популяціями потрібен постійний контроль.
Державний кадастр територій та об’єктів ПЗФ України.
Важливим засобом покращення діяльності заповідників, раціонального використання та підвищення значення та рівня охорони заповідного природного фонду є система його обліку та економічна оцінка, тобто кадастр.

Кадастр територій та об’єктів ПЗФ – система необхідних і достовірних відомостей про природні, наукові, правові та інші характеристики територій та об’єктів, що входять до складу природно-заповідного фонду (Ст. 56 ЗУ ”Про природно-заповідний фонд України”).
Мета складання такого кадастру наступна: оптимізація  представництва природних комплексів заповідників як єдиної та повної державної системи заповідної природоохорони; контроль за результатами функціонування природного заповідного фонду, як державного надбання; оцінка ефективності використання та надійності резервування науково-інформаційних ресурсів заповідного фонду.
Кадастр природного заповідного фонду по суті надає соціально-економічну та екологічну оцінку заповідної природи.

Фінансове та матеріально-технічне забезпечення заповідної справи.
Матеріальне забезпечення заповідної справи здійснюється з державного та місцевого бюджетів. За фінансовим та матеріально технічним забезпеченням заповідників слідкує господарча служба, яка повинна забезпечити матеріально-технічні умови наукової та заповідно-режимної служб заповідника.  Ця частка діяльності  очолюється заступником з адміністративно-господарчої частини та підпорядкованими йому спеціалістами служб транспорту та механізації, будівництва та ремонту, матеріально-технічного забезпечення та підсобного господарства.
Організація освітньо-виховної діяльності забезпечується єдністю методичних, матеріальних та фінансових можливостей заповідних установ та організацій, які утримують об’єкти природно-заповідного фонду.

Матеріальне та фінансове забезпечення освітньо-виховної діяльності здійснюється за рахунок державного бюджету, коштів місцевих фондів, спонсорської допомоги, грантової та інвестиційної підтримки, за рахунок коштів, які отримуються від діяльності та послуг установ ПЗФ.
Особливості екологічної мережі різних регіонів України.

На початок 2002 р. В Україні існувало 578 територій і об’єктів ПЗФ загальнодержавного значення.
Територіальне розміщення територій та об’єктів  ПЗФ в Україні нерівномірне. При цьому, ця нерівномірність проявляється як в зональному аспекті, так і в меридіональному. Загалом, відсоток заповідності зменшується із заходу на схід та і з півночі на південь. Так в межах Закарпатської області території ПЗФ займають 11,7 % , а в Харківській – лише 1,4 %. В північній Волинській області відсоток заповідності становить 8,1 %, а в південній Миколаївській – лише 2,1 %.
Північні області України, хоч і мають доволі високий потенціал для заповідання (тут збереглися достатні площі з природною та близькою до нею рослинністю), різняться за відсотком заповідності. Як вже згадувалось, найвищим він є на Волині (8,1 %, трохи меншим (7,6 %) в Рівненській області, тоді як на Житомирщині та Київщині відсоток заповідності зменшується до 2,6 % та 1,1 % відповідно. В східній поліській області України (на Чернігівщині) цей показник дещо зростає і становить 4,2 %.
Лісостепові області України відзначаються загалом невисоким відсотком заповідності. Так само, як і в Поліссі, найбільшу площу заповідні території займають в західних областях лісостепу (Хмельницька обл. –       14,7 % , Тернопільська обл. – 8,4 %), але далі на схід відсоток заповідності різко зменшується і не перевищує 2 % (у Вінницькій обл. – 0,8 %, в Кіровоградській – 0,4 %, в Черкаській обл. – 1,9 %). На лівобережжі українського лісостепу відсоток заповідності дещо підвищується (Полтавська обл. – 3,3 % Сумська обл. – 6,5 %), проте на індустріальній Харківщині становить лише 1,4 %.
Степові області України зазнали мало не суцільного розорювання, тому організація заповідних територій зустрічає тут значні складнощі. Серед степових областей України найвищий відсоток заповідання має Херсонська область (6,5 %). Однак, більшу частину ПЗФ цієї області складають не власне степові ландшафти, а приморські території (Чорноморський біосферний заповідник, Азово-Сиваський НПП), де охороняються переважно водно-болотяні угіддя. Аналогічну структуру має ПЗФ і Одеської області: маючи відсоток заповідності у 2,9 %, переважну частину площі ПЗФ області становлять не степові ландшафти, а водно-болотяні (зокрема, Дунайський біосферний заповідник). Такі степові адміністративні області України, як Кіровоградська та Дніпропетровська, мають відсоток заповідності менше 1%, Запорізька та Миколаївська – близько 2% й лише в крайніх східних степових областях України (Донецька та Луганська обл.) цей відсоток наближається до 3%.
Загалом, не вважаючи на значні темпи зростання числа та площі територій та об’єктів ПЗФ України за останні роки, проблема недостатнього відсотка заповідності як держави в цілому, так і її окремих регіонів, лишається актуальною. На її вирішення спрямована розробка перспективної мережі ПЗФ України і розбудова національної екомережі України.
За перше десятиріччя незалежного державотворення та правотворення в Україні було створено досить струнку та розгалужену систему правового регулювання організації заповідної справи в державі.

Верхній щабель відповідної структури посідають норми екологічного спрямування, закріплені в Конституції України. Ними встановлено загальні засади відносин власності на природні ресурси, екологічні права та обов’язки громадян, основи забезпечення екологічної безпеки і підтримання екологічної рівноваги на території України та врегульовано деякі інші ключові питання.
Суттєво вплинула на подальший розвиток законодавства про ПЗФ кодифікація природоресурсного законодавства України, а саме прийняття Земельного кодексу (25.10.2001 р.), Лісового кодексу (1994 р.), Водного кодексу (1995 р.), Кодексу України про надра (1994 р.), Законів України ”Про охорону атмосферного повітря” (21.06.2001 р.), ”Про тваринний світ” (13.12.2001 р.), ”Про рослинний світ” (1999 р.), та ряду інших.

Значну частину всього об’єму правового регулювання відносин щодо охорони та використання територій та об’єктів ПЗФ складають міжнародно-правові документи, в першу чергу, міжнародні багатосторонні, двосторонні  та регіональні договори, стороною яких є Україна.
Відповідальність за порушення законодавства про ПЗФ.
Порушення законодавства про ПЗФ України тягне за собою притягнення винних осіб до юридичної відповідальності.
Юридична відповідальність виконує такі основні функції: стимулюючу до виконання норм законодавства про ПЗФ, компенсаційну, оскільки спрямована на  відшкодування втрат в природному середовищі, превентивну, що пов’язана з попередженням нових правопорушень, і карну, що забезпечує покарання особи, винної у вчиненні екологічних правопорушень.
Підставою застосування заходів юридичної відповідальності є вчинення екологічного правопорушення. Екологічним правопорушенням є протиправне, як правило винне, діяння (дія чи бездіяльність), що посягає на встановлений а Україні екологічний правопорядок і заподіяло чи реально загрожує заподіяти екологічну шкоду. Правопорушення поділяються на проступки (дисциплінарні чи адміністративні) та злочини (кримінально карні). Залежно від характеру правопорушення, його тяжкості, особи, що вчинила протиправне діяння, розрізняють дисциплінарну, адміністративну та кримінальну відповідальність. Незалежно від притягнення до одного з цих трьох видів відповідальності, на винного може бути покладено обов’язок відшкодувати шкоду, спричинену відповідним правопорушенням. Таке відшкодування здійснюється в порядку майнової відповідальності. Перелік правопорушень в сфері схорони і використання природно–заповідного фонду, що є підставами притягнення винних до юридичної відповідальності, міститься в Законі України "Про природно-заповідний фонд України" (стаття 64). Конкретні ж стягнення за їх вчинення передбачені в зведених кодифікаційних актах: заходи дисциплінарної відповідальності - в Кодексі законів про працю, адміністративної відповідальності - в Кодексі України про адміністративні правопорушення, кримінальної відповідальності - в Кримінальному кодексі України, засади майнової відповідальності - в Цивільному кодексі України та в спеціальних нормативно-правових актах. До дисциплінарної відповідальності можуть притягатись особи, винні в невиконанні, або неналежному виконанні своїх трудових обов’язків, пов’язаних зі здійсненням природоохоронних заходів. Такі обов’язки покладаються на них трудовим договором, укладеним між працівником та власником підприємства, установи, організації або уповноваженим тим органом. Види дисциплінарних стягнень та порядок їх накладання регулюються Кодексом законів про працю. 
Вимоги до заповідного режиму територій та об’єктів ПЗФ
Режим територій та об’єктів природно-заповідного фонду – це сукупність науково обґрунтованих екологічних вимог, норм і правил, які визначають правовий статус, призначення цих територій та об’єктів, характер допустимої діяльності в них, порядок охорони, використання і відтворення їх природних комплексів. Режим територій та об’єктів природно-заповідного фонду визначається відповідно до  Закону України ”Про природно-заповідний фонд України” з урахуванням їх цільового призначення та зонування.

Крім того, режим територій та об’єктів ПЗФ повинен враховувати особливості таких територій та об’єктів, що мають особливу екологічну, наукову, естетичну, господарську, а також історико-культурну цінність шляхом забезпечення комплексної охорони, порядок здійснення якої визначається положенням щодо кожної з таких територій чи об’єктів.

Збереження територій та об’єктів ПЗФ забезпечується шляхом:

· Встановлення заповідного режиму;
· Організації систематичних спостережень за станом заповідних природних комплексів та об’єктів;

· Проведення комплексних досліджень з метою розробки наукових основ їх збереження та ефективного використання;

· Запровадження економічних важелів стимулювання їх охорони;

· Здійснення державного та громадського контролю за додержанням режиму їх охорони та використання;
· Встановлення підвищеної відповідальності за порушення режиму їх охорони та використання, а також за знищення та пошкодження заповідних природних комплексів та об’єктів;

· Проведення інших заходів з метою збереження територій та об’єктів ПЗФ.

Різні потенційні об’єкти охорони можуть вимагати різного режиму охорони. В свою чергу режим охорони визначається пріоритетом охорони.
Пріоритетом охорони називається та ознака природних комплексів (певні територіальні об’єкти, компоненти ландшафту, природні процеси тощо), заради збереження відновлення або створення якої вводиться конкретний режим.

Формування сучасних ландшафтів відбувалося під постійним впливом природокористування, що вносило суттєві корективи в їх природну еволюцію, а з появою відтворюючих форм господарювання стало одним із головних чинників ландшафтогенезу. На стадії формування етносу, за незначної густини населення, спорадичні негативні результати природокористування не могли призвести до катастрофічних наслідків, але збагачували суспільство досвідом, який з часом виливався в систему усталених традицій, правил і регламентацій.
Напрямки науково-дослідної роботи у заповідних об’єктах різних категорій.
Природні заповідники та національні природні парки є науковими установами, де проводяться регулярні наукові дослідження.

Для проведення наукових досліджень в заповідниках та національних природних парках обладнуються наукові полігони. До них належать пробні площі, які закладаються в різних типах екосистем, а також профілі і трансепти, що перетинають територію і відбивають зміни на ній рельєфу, ґрунтів, водного режиму, рослинного покриву та тваринного населення. В заповідниках та національних природних парках повинна також бути метеостанція або метеомайданчик. Саме на цих наукових полігонах і проводиться наукова робота.
Щорічно протягом всього року проводиться вивчення абіотичного середовища заповідної території. Досліджуються основні метеорологічні показники, які складають метеорологічну характеристику сезонів року. Проводяться гідрологічні дослідження, особливо на територіях, де добре представлені водойми, болота, зволожені екотопи, при чому основна увага приділяється вивченню рівня ґрунтових вод та його динаміки, дослідженню хімічному складу вод. Проводиться вивчення рельєфу території, насамперед, на профілях та трансектах.
При вивченні рослинного світу досліджуються флора та рослинність території.  
При вивченні тваринного світу ведеться інвентаризація фауни, результати її щороку фіксуються.

У заповідниках та національних природних парках можуть проводити дослідження інші науково-дослідні та науково-освітні установи й організації. Вони забов’язані передавати дирекції заповідників інформацію про результати досліджень у вигляді звітів.

Основною (фронтальною) темою заповідників прийнято вважати ”Вивчення явищ та процесів, які відбуваються в природному комплексі заповідників”, яка виконується по програмі ”Літопис природи”. Важливе значення в формуванні направленості  наукових досліджень у заповідниках є профілювання наукової діяльності заповідників.
Другою важливою метою науково-дослідницької діяльності заповідників є наукове обґрунтування оптимального режиму охорони природи.

В методичному відношенні робота заповідників обмежується проведенням обліком ведучих природних явищ, кількісних досліджень, інвентаризації живого населення шляхом складання флористичних та фауністичних списків та картографування тих чи інших компонентів природи. Особливу цінність досліджень, які ведуться співробітниками заповідників, надає їх стаціонарний характер та відсутність фактора сезонності робіт, що не мають вчені сторонніх організацій.
Завдання екологічної освіти на базі територій ПЗФ.
Державні природні заповідники та національні парки мають специфічні можливості, які дозволяють сформувати унікальну освітню середу для роботи з населенням. Така освітня середа обумовлюється як власне світом дикої природи даної території, так і штатом кваліфікованих спеціалістів.

Еколого-просвітницька діяльність державних природних заповідників та національних парків може дати істотний результат, якщо вона буде носити довготриваючий, цілеспрямований, системний та комплексний характер, впливати як на інтелектуальну, так і на емоційну сфери людської особистості, розвивати відповідні практичні вміння та навички людей, а також будуватися на добре розвинутій методичній та матеріальній базі.
Формальна екологічна освіта і виховання формується в спеціальних закладах і установах.  В межах державної освіти розрізняють дошкільну, шкільну та позашкільну форми екологічної освіти.
В останні десятиліття в нашій державі створено державні природоохоронні заклади, які також активно займаються проблемами  екологічної освіти та виховання. До них передусім відносяться такі установи, як заповідники, національні природні парки, ландшафтні парки, природничі музеї. Такі організації є місцем впровадження формальної і неформальної екологічної освіти, а також самостійно організовують і проводять освітньо-виховну діяльність. Особливість таких закладів полягає у тому, що тут сконцентровані наукові й освітянські кадри, існують розвинені інформаційні бази, ведеться екологічний моніторинг за станом природного середовища, є можливості для формування, колекцій, музеїв, бібліотек, поєднання теоретичних та практичних аспектів наукових досліджень і пропаганди екологізації виробництва, освіти, виховання.
Метою освітньо-виховної діяльності організацій ПЗФ України є формування нових етичних стосунків людини з природою, сприяння сталому розвитку суспільства та природи, формування екологічної свідомості та екологічної культури всіх верств населення, виховання розуміння сучасних екологічних та природоохоронних проблем та сприяння вирішенню їх на регіональному та державному рівнях, підтримка природно-заповідної справи широкими верствами населення як необхідної умови виконання ними своїх природоохоронних функцій.
Завдання освітньо-виховної діяльності в заповідних об’єктах полягають у цілеспрямованій діяльності зі всіма верствами населення для забезпечення принципу безперервності екологічної освіти та виховання.
Напрямки освітньо-виховної діяльності різноманітні. Насамперед, це поширення інформації про природоохоронний об’єкт, його цінність та особливості, що здійснюється через роботу із засобами масової інформації при проведенні прес-конференцій, надання інтерв’ю, повідомлень тощо. Сучасним видом інформаційної діяльності є створення веб-сторінок, сайтів, з якими можуть працювати самостійно відвідувачі в різний час і в різних країнах.
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