Лекція 8.
ТЕМА:
Збір інформації, її аналіз та підготовку пропозицій щодо світової практики заповідання здійснює авторитетна міжнародна громадська організація – Міжнародний союз охорони природи (МСОП). В її рамках діє Всесвітня комісія з питань природоохоронних територій, яка тісно співпрацює з  Міжнародним центром моніторингу довкілля у м. Кембриджі (Великобританія). У цьому центрі знаходиться банк даних щодо усіх природоохоронних територій світу.

Проблеми збереження біорізноманіття та ландшафтів належать до числа тих, успішне вирішення яких можливе лише на основі поєднання зусиль на місцевому, національному та міжнародному рівнях.

На даний час прийнято ряд природоохоронних конвенцій та угод світового, європейського, регіонального і міждержавного рівнів, які є чинними й для України.

Базовою у сфері збереження біорізноманіття є Конвенція про біологічне різноманіття, яка була започаткована під час Всесвітньої конференції глав держав та міністрів довкілля у 1992 р. В м. Ріо-де-Жанейро й ратифікована Верховною Радою України 29 листопада 1994 р. 
 Цілями Конвенції є збереження біологічного різноманіття, стале (збалансоване та невиснажливе) використання його компонентів і спільне одержання на справедливій і рівній основі вигод, пов’язаних з використанням генетичних ресурсів з урахуванням усіх прав на них.

12 вересня 2002 р. Україна приєдналася до Картахенського протоколу про біобезпеку. Цей протокол має на меті захист від ”продуктів” біотехнології – генетично видозмінених організмів, які можуть мати несприятливий вплив на збереження і стале використання біологічного різноманіття, з урахуванням також ризиків для здоров’я людини та з приділенням особливої уваги транскордонному переміщенню видозмінених особин.

Конвенція про водно-болотні угіддя, що мають міжнародне значення головним чином як середовище існування водоплавних птахів (Рамсарська конвенція) була започаткована 2 лютого 1971 р. 29 жовтня 1996 р. Україна ухвалила Закон про участь у цій конвенції. Україна визначила 22 потенційні водно-болотні угіддя міжнародного значення, на які згодом отримала міжнародні сертифікати від Бюро Рамсарської конвенції. Більшість водно-болотних угідь міжнародного значення в Україні вже заповідані або є перспективними для заповідання.

Конвенція про збереження мігруючих видів диких тварин (Бонн, 1979 р.), яка стала чинною для України від 19 березня 1999 р., зобов’язує Договірні сторони зберегти і, якщо можливо і доцільно, відновити ті середовища існування, що важливі для запобігання зникненню мігруючих видів. В рамках цієї Конвенції Україна є учасником декількох угод. Це Угода про збереження афро-євразійських мігруючих водно-болотних птахів, до якої Україна приєдналась 4 липня 2002 р., та Угода про збереження кажанів в Європі (з 14 травня 1999р.).

Конвенція про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, що перебувають під загрозою зникнення, також є правовим актом світового масштабу (чинна для України з 14 травня 1999 р.). Головною підставою для укладення Конвенції стало визнання необхідності міжнародного співробітництва для захисту ряду видів дикої фауни та флори від надмірної їх експлуатації в міжнародній торгівлі.

Конвенція про охорону всесвітньої культурної і природної спадщини (Париж, 1972 р.), якою опікується ЮНЕСКО, є чинною в Україні з 4 жовтня 1988 р. В рамках цієї Конвенції розроблені критерії, форми заявок, їх погодження, створені Переліки світової природної, природно-культурної та культурної спадщини, методичні рекомендації тощо. До Переліку світової культурної спадщини уже занесено Софію Київську та Києво-Печерську Лавру, Старий Львів. Вимоги Конвенції надзвичайно високі і йде дуже серйозний відбір об’єктів світової спадщини. Щоб об’єкт природної спадщини отримав світове визнання, треба щоб він був якнайрепрезентативнішим зразком великих періодів історії Землі, або екологічних та біологічних процесів, або репрезентувати природні явища чи мальовничі природні ландшафти виняткового естетичного значення, або містити найрепрезентативніші й найважливіші для збереження біорізноманіття природні середовища.

Конвенція про охорону дикої флори і фауни та природних середовищ існування в Європі (Бернська конвенція) фактично є головним механізмом реалізації Конвенції про біологічне різноманіття на континенті, хоча й була започаткована ще 1979 року в м. Берн. Україна приєдналася до Конвенції 29 жовтня 1996 р. із застереженням, що в Україні допускається в обмеженій кількості й за умов відповідного контролю вибіркове регулювання чисельності вовка та ведмедя бурого з метою запобігання негативному впливу цих видів тварин на популяції інших видів, серйозній шкоді худобі та іншим об’єктам власності.

Україна є активним учасником усіх природоохоронних заходів на міжнародному рівні. З надбанням незалежності Україна ратифікувала старі та стала учасником нових міжнародних угод в галузі природоохорони та збереження біологічного різноманіття. Також можна перерахувати інші Конвенції учасником яких стала Україна:

1. Все європейська стратегія збереження біологічного та ландшафтного різноманіття (1995 р.);

2.  Рамкова конвенція ООН про зміну клімату (1996 р.);

3. Віденська конвенція про охорону озонового шару (1986 р.);

4. Європейська конвенція про охорону археологічної спадщини (1992 р.);

5. Конвенція про охорону та використання транскордонних водостоків та міжнародних озер (1992 р.);

6. Конвенція про оцінку впливу на навколишнє середовище у транскордонному контексті (1991 р.);

7. Конвенція про захист Чорного моря від забруднення (1994 р.).

Та багато інших конвенцій та угод, що мають велике значення для міжнародного співробітництва у галузі природоохорони.
Особливості організації заповідної справи у різних країнах.
Пріоритет в створенні державної системи національних парків належить Об’єднанним Штатам Америки. Перший охороняємий законом резерват там було створено ще у 1832 р. («Горячие ключи» в Арканзасе).

Але не зважаючи на великі успіхи у справі розвитку системи природоохороняємих територій, в Америці, як в одній з найбагатіших держав світу, шлях розвитку національних парків супроводжується негативними процесами, які пов’язані з отриманням прибутку від туризму в шкоду природі що охороняється.
Широко разрекламована природа національних парків під впливом туризму вступила в стадію глибокого техногенезу. Тривога за втрату прибутку від туризму в останній час викликала цілу низку публікацій, у яких пропонують заходи зміненя принципів та системи організації туризму в національних парках.

В Японії національні парки поділяються на три основні групи: 1) території, що особливо охороняються та мають максимальну заборону на господарче природопорушення; 2) особливі ділянки, на яких суворо обмежено розташування виробництв та промисловості; 3) звичайно охороняємі ділянки, які використовуються як зони відпочинку.
Найвищою формою охороняємих територій іноземних держав є  резервати природи, які відповідні нашим заповідникам, лише з тією різницею, що в них відсутній штат наукових  робітників та дослідження проводяться на договірних засадах сторонніми науковими організаціями.
Таким чином, в більшості іноземних держав найбільш реальним та перспективним визнається шлях створення багатоцільових національних парків, які суміщують інтереси охорони природи, рекреації та підприємництва, у зв’язку з цим збереження природи досягається з великими ускладненнями та без достатньої ефективності.
В Угорщині заповідна форма охорони природи поширюється на окремі роди або види тварин, а також на місця де ці тварини існують. Охорона ландшафту поширюється на природні території та предмети оточуючого середовища, збереження яких необхідно в наукових, культурних або інших суспільних інтересах. В законі про охорону оточуючого людину середовища вказуються типи охороняємих територій: заповідні території, охороняємі ділянки ландшафтів та національні парки. Законом не допускається знищення, пошкодження ландшафту території або предметів, які оголошено заповідними, або змінення їх характеру.
В Польщі у відповідності до закону про охорону природи народні парки утворюються за рішенням Ради Міністрів, резервати − за розпорядженням міністерства адміністрації лісового господарства та охорони навколишнього середовища, пам’ятки природи − рішенням управлінь охорони природи ІІ інстанції (за воєводствами). Таким чином, найвищою  формою охорони природних об’єктів слід вважати народні парки.

У Чехії до числа охороняємих територій входять: а) національні парки; б) охороняємі місцеві області; в) державні заповідники; г) охороняємі родовища; д) охороняємі парки та сади; є) охороняємі учбові ділянки.
Таким чином, класифікації особливо охороняємих території в різних державах різноманітні та, очевидно, не можуть бути уніфіковані в міжнародному аспекті, тому що їх різноманіття може пояснюватися безліччю об’єктивних причин: розміром той чи іншої держави, її географічними та природно-зональними особливостями, рівнем техногенезу та урбанізації ландшафту, економічним потенціалом, розумінням економічної політики тощо.
Поняття «інтродукція» та «акліматизація»
Інтродукція (інтродуціювання) − випуск диких тварин в природні угіддя, етап заходів для акліматизації, реакліматизації риб та мисливських тварин. Їй передує відлов (закупівля) диких тварин, їх утримання на тимчасовій базі чи стаціонарі, перевезення до місць де їх буде відпущено.

До інтродукції висувають певні вимоги. Насамперед тварини, яких випускають повинні бути практично здоровими та добре відкормленими. Випуск хворих особин призводить до поширення в мисливсько-рибальських угіддях інфекційних та інвазійних хвороб, іноді небезпечних для людини та тварин. Обов’язковою є дегельмінтизація.

Кількість інтродукованих тварин повинна відповідати ємності угідь до яких їх випускають. Тварини повинні зберегати природній жах перед людиною, тому інтродукція тварин які виведені штучно − нецелесообразна.
Відомо декілька форм інтродукції. Частіше за все тварин випускають майже в той час коли їх доставили в угіддя; інколи, наприклад коли випускають фазанів, їх привозять вдень, а випускають вночі, для того щоб птахи не розлетілися в той же час дуже далеко. Коли можна бути впевненим в гарному стані інтродуцентів та  добрих умовах оточуючого середовища вольєр відчиняють. Частина тварин зазвичай лишається біля вольєру, та приходить до нього годуватися та відпочивати.
При інтродукції цінних видів в нових місцях необхідно прийняти міри для їх збереження: створити тимчасовий видовий заказник, виділити єгерів та рибінспекторів, оповістити місцеве населення. Інколи необхідно підгодівля та  боротьба з хижаками − ворогами інтродуцентів. Інтродукція дає незамінні наукові матеріали для розвитку теорії акліматизації тварин.

Акліматизація − процес пристосування тварин та рослинних організмів до нових умов існування. Зазвичай акліматизація пов’язана зі штучним чи природнім розселенням їх за межи історичних ареалів.
Акліматизація буває природньою, випадковою та штучною. Для всіх 
