ГЛОСАРІЙ

Адміністративно-господарська зона – частина ботанічного саду, дендрологічного парку, парку – пам’ятки садово-паркового мистецтва, яка виділяється для виконання ними господарських завдань і функцій. 
Біосферний заповідник – природоохоронна науково-дослідна установа міжнародного значення, що створюється з метою збереження у природному стані найбільш типових природних комплексів біосфери, здійснення фонового моніторингу, вивчення навколишнього природного середовища, його змін під дією антропогенних факторів (ст. 17 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).
Біосферний резерват – територія чи акваторія, їхнє поєднання, яка реалізує три функції: збереження біорізноманіття, забезпечення сталого розвитку території та матеріально-технічної підтримки демонстраційних проектів, екологічної освіти та тренінгів, досліджень і моніторингу та визнається на міжнародному рівні в рамках Програми ЮНЕСКО «Людина і біосфера» (відповідно до статутних рамок Світової мережі біосферних резерватів, 1995).

Ботанічний сад – територія, що створюється з метою збереження, вивчення, акліматизації, розмноження в спеціально створених умовах та ефективного господарського використання рідкісних і типових видів місцевої та світової флори шляхом створення, поповнення і збереження ботанічних колекцій, ведення наукової, навчальної та освітньої роботи. (ст. 31 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).
Буферна зона біосферного заповідника – територія, виділена з метою запобігання негативному впливу на заповідну зону біосферного заповідника господарської діяльності на прилеглих територіях (ст. 18 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).
Буферна зона екомережі – природна територія з обмеженим природокористуванням, яка переважно є проміжною між природним осередком (осередками) екомережі та територіями господарського використання, і створюється з метою послаблення впливу на природний осередок (осередки) чи/та охорони біологічного та ландшафтного різноманіття (Felton, 1996).

Вид вразливий – вид, який у найближчому майбутньому може бути віднесений до категорії зникаючих, якщо триватиме дія факторів, що негативно впливають на стан його популяції (ст.13 ЗУ «Про Червону книгу України»).

Вид ендемічний – вид, який існує лише в даному регіоні.
Вид зникаючий – вид, який перебуває під загрозою зникнення у природних умовах і збереження якого є малоймовірним, якщо триватиме дія факторів, що негативно впливають на стан його популяції (ст.13 ЗУ «Про Червону книгу України»).

Вид зниклий – вид, про який після неодноразових пошуків, проведених у типових місцевостях або в інших відомих і можливих місцях поширення, відсутня будь-яка інформація про наявність його у природі чи спеціально створених умовах (ст.13 ЗУ «Про Червону книгу України»).

Вид зниклий у природі - ’вид, який зник у природі, але зберігається у спеціально створених умовах (ст.13 ЗУ «Про Червону книгу України»).

Вид недостатньо відомий – вид, який не можна віднести до жодної із зазначених у ЗУ «Про Червону книгу України» категорій через відсутність необхідної повної та достовірної інформації (ст.13 ЗУ «Про Червону книгу України»).

Вид неоцінений – вид, про який відомо, що він може належати до категорії зникаючих, вразливих чи рідкісних, але ще не віднесений до неї (ст.13 ЗУ «Про Червону книгу України»).

Вид реліктовий – вид, що зберігся у даній місцевості від минулих геологічних епох.
Вид рідкісний – вид, популяція якого невелика і на сьогодні не належить до категорії  зникаючих чи вразливих,  хоча йому і  загрожує небезпека (ст.13 ЗУ «Про Червону книгу України»).

Вид, що охороняється – вид, навмисне нанесення шкоди особинам якого і порушення середовища існування якого заборонено відповідними місцевими, державними, а також міжнародними актами.

Відновлювальна територія екомережі - існуюча або потенційна ділянка екомережі, що потребує відновлення природного стану (ренатуралізації).

Виховання екологічне – вплив на свідомість людини з метою формування дбайливого ставлення до природи, усвідомлення екологічних функцій живої та неживої природи, її цілісності та вразливості. Організаційними формами освітньо-виховної діяльності, які найбільш поширені в заповідних об’єктах, є гуртки, клуби, кінолекторії, школи природоохоронців, наукові товариства учнів, Мала академія наук, екотабори. 

Всеєвропейська екомережа – система природних територій Європи, які особливо охороняються відповідно до світового та європейського екологічного права.
Дендрологічний парк – територія, що створюється з метою збереження і вивчення у спеціально створених умовах різноманітних дерев і чагарників та їх композицій для найбільш ефективного наукового, культурного, рекреаційного та іншого використання (ст. 33 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).

Екокоридор екомережі – видовжена суцільна чи перервна природна територія, що забезпечує поширення популяцій в їх природних ареалах, міграційні та сезонні переміщення з метою підтримання процесів розмноження, пошуку їжі тощо (Felton, 1996).

Екомережа – цілісна територіальна система природних осередків (ядер), екологічних коридорів між ними та буферних зон між природними осередками й територіями господарського використання, яка організується з метою покращання умов збереження біологічного та ландшафтного різноманіття, забезпечення міграції тварин і рослин (Felton, 1996).

Заказник – природна територія (акваторія), оголошена з метою збереження і відтворення природних комплексів чи їх окремих компонентів (Ст. 25 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»). 

Заповідна справа – теорія та практика збереження і відновлення природних комплексів і їх компонентів а також їх раціонального використання в межах територій та об’єктів природно-заповідного фонду.

Заповідне урочище – лісові, степові, болотні та інші відокремлені цілісні ландшафти, що мають важливе наукове, природоохоронне й естетичне значення та оголошуються з метою збереження їх у природному стані. (ст. 29 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»). 

Зоологічний парк – територія, що створюється з метою організації екологічної освітньо-виховної роботи, створення експозицій рідкісних, екзотичних і місцевих видів тварин, збереження їх генофонду, вивчення дикої фауни та розробки наукових основ її розведення у неволі (ст. 35 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»). 

Кадастр територій та об’єктів ПЗФ – система необхідних і достовірних відомостей про природні, наукові, правові та інші характеристики територій та об’єктів, що входять до складу природно-заповідного фонду (ст. 56 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»). 

Календар природи – періодизація річного циклу природи з описом характерних біокліматичних рис поточного року та його сезонів.

Ландшафт антропогенний – ландшафт, змінений господарською діяльністю, режими якого частково контролюються людиною.

Ландшафтне різноманіття – формальне вираження численних зв’язків, що мають місце на сьогодні між індивідуумом або суспільством і топографічно окресленою територією, та зовнішній прояв яких є результатом впливу природних і людських чинників та їх комбінацій протягом певного часу (Всеєвропейська стратегія збереження біологічного та ландшафтного різноманіття, 1995).

Ліміт використання природних ресурсів - обсяг природних ресурсів, який дозволяється використовувати в межах територій і об’єктів ПЗФ. Об’єктами встановлення лімітів є всі природні ресурси в межах територій і об’єктів ПЗФ.

Літопис природи – основна форма узагальнення наукових досліджень і спостережень за станом і змінами природних комплексів, виконаних у природних заповідниках, біосферних заповідниках, національних природних парках. Літопис природи ведеться постійно за єдиною програмою та методикою, а результати досліджень щорічно оформлюються у вигляді окремих томів.
«НАТУРА 2000» – програма Європейського союзу щодо створення системи територій спеціального інтересу збереження і розроблена з метою реалізації Директиви ЄС №79/409/ЕЕС про охорону диких птахів і Директиви ЄС №92/43/ЕЕС про охорону середовищ існування дикої фауни та флори, якими визначені види рослин і тварин та типи природних середовищ, що потребують збереження.

Національний парк – природна територія, призначена для охорони екологічної цілісності  однієї або більшої кількості екосистем, недопущення їх руйнування й експлуатації, що має стати основою для забезпечення духовних, наукових, освітніх, рекреаційних і туристичних потреб населення, сумісних із цілями збереження природного довкілля (визначення МСОП).

Національний природний парк – природоохоронна, рекреаційна, культурно-освітня, науково-дослідна установа загальнодержавного значення, що створюється з метою збереження, відтворення і ефективного використання природних комплексів та об’єктів, які мають особливу природоохоронну, оздоровчу, історико-культурну, наукову, освітню та естетичну цінність (ст. 20 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).

Охоронна зона – територія, прилегла до природних комплексів та об’єктів природних заповідників, установлена для забезпечення необхідного режиму їх охорони і запобігання негативному впливу господарської діяльності. У разі необхідності охоронні зони можуть установлюватися  на територіях, прилеглих до окремих ділянок національних природних парків, регіональних  ландшафтних парків, а також навколо заказників, пам’яток природи, заповідних урочищ, ботанічних садів, дендрологічних парків, зоологічних парків і парків-пам’яток садово-паркового мистецтва. (згідно ст. 39 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).

Пам’ятка природи –  окреме унікальне природне утворення, що має особливе природоохоронне, наукове, естетичне і пізнавальне значення, оголошене з метою збереження його в природному стані (ст. 27 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).

Парк-пам’ятка садово-паркового мистецтва – найбільш визначний та цінний зразок паркового будівництва, оголошений з метою його охорони і використання в естетичних, виховних, наукових, природоохоронних та оздоровчих цілях (ст. 37 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).

Положення про територію чи об’єкт ПЗФ – офіційний документ, яким визначаються завдання, особливості природоохоронного режиму, характер функціонування природного і біосферного заповідника, національного природного парку, регіонального ландшафтного парку, заказника, ботанічного саду, дендрологічного та зоологічного парку.

Пріоритет охорони – ознака природних комплексів (компоненти ландшафту, природні процеси, певні територіальні об’єкти тощо), заради збереження, відновлення або створення якої вводиться відповідний режим.

Природний заповідник – природоохоронна, науково-дослідна установа загальнодержавного значення, що створюється з метою збереження в природному стані типових або унікальних для даної ландшафтної зони природних комплексів з усією сукупністю їх компонентів, вивчення природних процесів і явищ, що відбуваються в них, розробки наукових засад охорони навколишнього природного середовища, ефективного використання природних ресурсів та екологічної безпеки. (ст. 15 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).

Природно-заповідний фонд (ПЗФ) – ділянки суші та водного простору, природні комплекси й об’єкти яких мають особливу природоохоронну, наукову, естетичну, рекреаційну та іншу цінність і виділені з метою збереження природної різноманітності ландшафтів, генофонду тваринного і рослинного світу, підтримання загального екологічного балансу та забезпечення фонового моніторингу навколишнього природного середовища (ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).

Природно-територіальний комплекс – закономірне на певній території поєднання компонентів навколишнього природного середовища, що перебувають у тісній взаємодії та взаємообумовленості й утворюють цілісну систему.

Природоохоронна територія – ділянка суші та/або моря, що спеціально призначена для збереження біорізноманіття, природних і пов’язаних з ними культурних ресурсів, природоохоронний режим в межах якої забезпечується законодавчими та іншими ефективними засобами (визначення МСОП).
Регіональний ландшафтний парк – природоохоронна рекреаційна установа місцевого чи регіонального значення, що створюється з метою збереження в природному стані типових або унікальних природних комплексів і об’єктів, а також забезпечення умов для організованого відпочинку населення (ст. 23 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).

Режим територій та об’єктів ПЗФ – сукупність науково обґрунтованих екологічних вимог, норм і правил, які визначають правовий статус, призначення цих територій та об’єктів, характер допустимої діяльності в них, порядок охорони, використання та відтворення їх природних комплексів (ст. 14 ЗУ «Про природно-заповідний фонд України»).

Рекреаційна діяльність на територіях та об’єктах ПЗФ – забезпечення попиту населення в оздоровленні та відпочинку, туризмі, санаторно-курортному лікуванні, любительському та спортивному рибальстві й полюванні тощо.

Транскордонна територія (об’єкт) – міждержавна територія (об’єкт), межі якої визначаються спільно двома (чи більше) прикордонними державами і щодо якої ці держави беруть зобов‘язання по спільному управлінню. Такі спільні території (об’єкти), як правило, створюються на виконання міжнародних природоохоронних конвенцій, угод та інших рішень, націлені на спільне забезпечення збереження біологічного й ландшафтного різноманіття, сталого розвитку прикордонних територій.

Червона книга України – офіційний державний документ, який містить перелік рідкісних і таких, що перебувають під загрозою зникнення, видів тваринного і рослинного світу в межах території України, її континентального шельфу та виключної (морської) економічної зони, а також узагальнені відомості про сучасний стан цих видів тваринного й рослинного світу та заходи щодо їх збереження і відтворення (ст. 3 ЗУ «Про Червону книгу України»).
