Лекція 7
ДЕРЖАВНА ДОПОМОГА СІМ’ЯМ З ДІТЬМИ

Соціальна підтримка материнства і дитинства
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1. Державна допомога сім’ям з дітьми

У міжнародному співтоваристві сім’ю визнано найкращою умовою для виживання, захисту й розвитку дітей, основним осередком суспільства, природним середовищем для дитини. Сім’я – основний чинник соціалізації дитини. Саме тому зусилля кожної держави мають спрямоватися на забез- печення добробуту сімей з дітьми.
Закон України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми» № 2811-12 (далі – Закон № 2811-12) встановлює гарантований державою рівень мате- ріальної підтримки сімей з дітьми шляхом надання державної грошової допомоги з урахуванням складу сім’ї, її доходів та віку дітей. Закон спря- мований на забезпечення пріоритету державної допомоги сім’ям з дітьми у загальній системі соціального захисту населення.
Право на державну допомогу мають громадяни України, в сім’ях яких виховуються та проживають неповнолітні діти; іноземці і особи без грома- дянства, які постійно проживають в Україні, а також особи, яким надано статус біженця в Україні, мають право на державну допомогу нарівні з громадянами України на умовах, передбачених цим Законом, іншими за- конами або міжнародними договорами України, згода на обов’язковість яких надана Верховною Радою України.
Порядок призначення і виплати державної допомоги сім’ям з дітьми та перелік документів, необхідних для призначення допомоги за Законом
№ 2811-12, надано у Постанові Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2001 р. № 1751, зі змінами та доповненнями.
Для кращого розуміння сутності питання наводимо визначення деяких основних понять:
· дитина – особа віком до 18 років (повноліття), якщо згідно з зако- ном вона не набуває прав повнолітньої раніше;
· сім’я з дітьми – поєднане родинними зв’язками та зобов’язаннями щодо утримання коло осіб, в якому виховуються рідні, усиновлені діти, а також діти, над якими встановлено опіку чи піклування;
· прожитковий мінімум для сім’ї – визначена для кожної сім’ї залеж- но від її складу сума прожиткових мінімумів, розрахованих і затверджених

відповідно до Закону України «Про прожитковий мінімум» для осіб, які належать до основних соціальних і демографічних груп населення;
· середньомісячний сукупний дохід сім’ї – обчислений у середньому за місяць дохід усіх членів сім’ї з усіх джерел надходжень упродовж шести місяців, що передують місяцю звернення за призначенням державної соціаль- ної допомоги. Приклади його розрахунку наведені у розділі 4.3.
В Україні призначаються такі види допомоги сім’ям з дітьми:
1) допомога у зв’язку з вагітністю та пологами;
2) допомога при народженні дитини;
3) допомога при усиновленні дитини;
4) допомога на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування;
5) допомога на дітей одиноким матерям.
Покриття витрат на виплату державної допомоги сім’ям з дітьми здійс- нюється за рахунок коштів державного бюджету України у вигляді субвен- цій до місцевих бюджетів. Види допомоги в 2017 р. наведено в табл. 3.1.

Таблиця 3.1

Державна допомога в 2017 р., грн

	Види допомог
	із січня
	із травня
	із грудня

	Допомога у зв’язку з вагітністю
та пологами
	400
	421
	440,5

	Допомога при народженні дитини
	41 280

	Одноразова виплата
	10 320

	Щомісячна виплата
	860

	Допомога на дітей одиноким матерям

	На дітей віком до 6 років (макс.)
	1355
	1426
	1492

	На дітей віком від 6 до 18 років (макс.)
	1689
	1777
	1860

	Прожитковий мінімум на одну особу
в розрахунку на місяць
	1544
	1624
	1700


Документи, необхідні для призначення державної допомоги сім’ям з дітьми, подаються особою, яка претендує на призначення допомоги, само- стійно. За наявності письмової заяви особи, яка претендує на призначення допомоги, але за станом здоров’я або з інших поважних причин не може самостійно зібрати необхідні документи, збір зазначених документів по- кладається на органи, що призначають допомогу.
Документи розглядаються органом, що призначає та здійснює виплату державної допомоги, протягом 10 днів із дня звернення. Про призначення державної допомоги чи про відмову в її наданні із зазначенням причини відмови та порядку оскарження цього рішення орган, що призначає і здійс- нює виплату державної допомоги сім’ям з дітьми, видає чи надсилає за- явникові письмове повідомлення протягом 5 днів після прийняття відпо- відного рішення.

2. Соціальна підтримка жінок

Допомога жінкам у зв’язку з вагітністю та пологами
Право на державну допомогу у зв’язку з вагітністю та пологами мають за Законом № 2811-12 усі жінки (в тому числі неповнолітні), які не застра- ховані в системі загальнообов’язкового державного соціального страхування. Підставою для призначення жінкам допомоги у зв’язку з вагітністю та пологами є видана лікувальним закладом в установленому порядку довідка встановленого зразка та довідка: з основного місця роботи (служби, на- вчання); ліквідаційної комісії для жінок, звільнених із роботи у зв’язку з лік- відацією підприємства, установи, організації; державної служби зайнятості для жінок, зареєстрованих у державній службі зайнятості як безробітні; з місця проживання для непрацюючих жінок про те, що вони не працюють
(не служать, не навчаються).
Особам, які всиновили або взяли під опіку дитину протягом двох міся- ців з дня її народження, допомога у зв’язку з вагітністю та пологами нада- ється на підставі рішення про усиновлення або встановлення опіки за період з дня усиновлення чи встановлення опіки і до закінчення строку післяпо- логової відпустки.
Допомога у зв’язку з вагітністю та пологами жінкам, зазначеним у ч. ІІ ст. 4 Закону № 2811-12, призначається і виплачується за місцем основ- ної роботи (служби); всі інші види державної допомоги сім’ям з дітьми призначають і виплачують органи соціального захисту населення за місцем проживання батьків (усиновлювачів, опікуна, піклувальника).
Допомога у зв’язку з вагітністю та пологами призначається, якщо звер- нення за нею надійшло не пізніше шести місяців з дня закінчення відпуст- ки у зв’язку з вагітністю та пологами, і виплачується жінкам за весь період відпустки, тривалість якої становить 70 календарних днів до пологів і 56 (у разі ускладнених пологів або народження двох чи більше дітей – 70) ка- лендарних днів після пологів.
За період відпустки у зв’язку з вагітністю та пологами, що збігається з відпусткою по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку, до- помога у зв’язку з вагітністю та пологами виплачується незалежно від до- помоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку. Допо- мога жінці у зв’язку з вагітністю та пологами надається у розмірі 100 % се- редньомісячного доходу (стипендії, заробітної плати, грошового забезпе- чення, допомоги по безробіттю тощо), але не менше 25 % від розміру вста- новленого законом прожиткового мінімуму для працездатної особи із роз- рахунку на місяць, і не залежить від трудового стажу.

Допомога для жінок-підприємців (ФОП)
Жінкам, які є фізичною особою підприємцем (далі – ФОП), до
01.01 2016 р. для отримання оплати лікарняного листа по вагітності та по- логах, необхідно було укладати «Добровільні» договори страхування на

сплату підвищеного внеску ЄСВ. Тобто, жінка-ФОП не була застрахова- ною особою, якщо не укладала такого Договору.
Законодавець вніс зміни, і тепер з 01.01.2016 р. жінка-ФОП, яка сплачує єдиний податок, вже є застрахованою, а отже має право на отримання опла- ти лікарняного по вагітності та пологах або будь-якого іншого лікарняного.
Незалежно від виду оподаткування, який обрала жінка-ФОП, якщо вона платить ЄСВ, є застрахованою.
Розмір ЄСВ для жінок-ФОП на будь-якій системі оподаткування з 01.01.2016 р. дорівнює – 22 % від МЗП/за 1 календарний місяць.
Для жінки-ФОП, яка сплачує ЄСВ, декретні виплачують у 100 % розмірі суми, розрахованої виходячи з фактичного середнього доходу незалежно від того, скільки років жінка була застрахованою особою.

Допомога при народженні дитини й умови її призначення
Допомога при народженні дитини за Законом № 2811-12 надається одному з батьків дитини (опікуну).
Допомога, призначена опікуну, вважається власністю дитини. Допомо- га батькам при народженні дитини призначається на підставі свідоцтва про народження дитини, опікунам – на підставі рішення про встановлення опіки.
У разі народження (встановлення опіки) двох і більше дітей допомога надається на кожну дитину. Допомога при народженні дитини признача- ється за умови, якщо звернення за її призначенням надійшло не пізніше дванадцяти місяців з дня народження дитини.
У разі, коли непрацююча особа, яка отримує допомогу при народжен- ні дитини в органі праці та соціального захисту населення, виявила бажан- ня працювати, виплата цієї допомоги продовжується зазначеним органом до закінчення строку її призначення.
Для призначення допомоги при народженні дитини органу праці та соціального захисту населення за умови пред’явлення паспорта або іншого документа, що посвідчує особу, подаються такі документи:
1) заява одного з батьків (усиновлювача, опікуна), що складається за формою, затвердженою Міністерством праці та соціальної політики;
2) копія свідоцтва про народження дитини;
3) копія трудових книжок обох батьків (усиновлювача, опікуна);
4) довідка з місця служби (навчання) заявника;
5) довідка про склад сім’ї батьків (усиновлювача, опікуна);
6) довідка, видана державним органом реєстрації актів цивільного стану для призначення одноразової допомоги при народженні дитини.
Усиновлювачі та опікуни подають, крім зазначених документів, копію рішення про усиновлення чи встановлення опіки.
Жінки, які постійно проживають (зареєстровані) на території України і народили дитину під час тимчасового перебування за її межами, подають документи до компетентних органів країни перебування, що засвідчують народження дитини, легалізовані в установленому порядку, якщо інше не передбачено міжнародними договорами України.

Із 01.07.2014 р. допомога призначається в єдиному розмірі 41 280 грн, незалежно від того, яка дитина за черговістю (перша, друга чи третя). Ви- плата здійснюється одноразово у розмірі 10 320 грн, решта коштів – по 860 грн щомісяця.
Виплата допомоги припиняється у разі:
· позбавлення отримувача допомоги батьківських прав;
· відмови отримувача допомоги від виховання дитини;
· нецільового використання коштів і незабезпечення отримувачем до- помоги належних умов для повноцінного утримання та виховання дитини;
· перебування отримувача допомоги у місцях позбавлення волі за рі- шенням суду;
· настання інших обставин, передбачених законодавством.
Виплата допомоги припиняється з місяця, що настає за місяцем, в якому виникли зазначені обставини, за рішенням органу, який призначив допомогу, і на підставі пропозицій органу опіки та піклування чи держав- ного соціального інспектора органу праці та соціального захисту населення. У разі влаштування дитини до дитячого закладу на повне державне утримання виплата допомоги здійснюється (поновлюється) органами праці та соціального захисту населення шляхом перерахування коштів на відкри- тий в установі уповноваженого банку рахунок дитини в порядку, затвердже- ному Міністерством праці та соціальної політики, Міністерством охорони
здоров’я, Міністерством освіти і науки і Міністерством фінансів.
Контроль за цільовим використанням допомоги та створенням належ- них умов для повноцінного утримання й виховання дітей здійснюється го- ловними державними соціальними інспекторами і державними соціальни- ми інспекторами органів праці та соціального захисту населення разом з управліннями (відділами) у справах сім’ї, дітей та молоді й органами опіки та піклування шляхом проведення моніторингу виплат і використання до- помоги, вибіркового обстеження окремих сімей.

Допомога при усиновленні дитини
Покриття витрат на виплату допомоги при усиновленні дитини здійс- нюється за рахунок коштів державного бюджету у вигляді субвенцій до місцевих бюджетів. Право на допомогу при усиновленні дитини має особа, яка є громадянином України, постійно проживає на її території та усино- вила дитину з числа дітей-сиріт або дітей, позбавлених батьківського пік- лування (якщо усиновлювачами є подружжя або один з них).
Допомога при усиновленні дитини призначається на підставі рішення про усиновлення дитини та за умови, якщо звернення за її призначенням надійшло не пізніше дванадцяти місяців з дня набрання законної сили рі- шення про усиновлення дитини, і призначається незалежно від одержання на дитину інших видів допомоги. У разі усиновлення двох і більше дітей допомога надається на кожну дитину.

Розмір допомоги при усиновленні дитини встановлюється згідно зі ст. 12-3 Закону України «Про державну допомогу сім’ям з дітьми» № 2811-
1. Порядок і умови виплати допомоги при усинов-ленні дитини та підста- ви для припинення виплати такої допомоги визначаються Кабінетом Міні- стрів України. Допомога призначається особам, які усиновили дитину піс- ля 1 січня 2009 р., незалежно від одержання на дитину інших видів допо- моги, у розмірі та у порядку, що встановлені для виплати допомоги при народженні першої дитини, на дату набрання законної сили рішення про усиновлення.
Нещодавно існувала допомога по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку. З 1 липня 2014 р. виплати цієї допомоги припинили, її отримували лише деякі категорії громадян, а з 1 серпня 2016 р. виплати допомоги по догляду за дитиною до досягнення нею трирічного віку пов- ністю скасовано.
Такий крок з боку влади є незрозумілим і суперечить соціальній полі- тиці, спрямованій на соціальний захист. Величезна кількість родин втрачає право на отримання допомоги по догляду. І суми цих втрат є дуже велики- ми. Так, якщо допомога по догляду виплачувалася у мінімальному розмірі (130 грн), то втрати кожної сім’ї становитимуть за 3 роки майже 5 тис. грн. А якщо мама отримувала цю допомогу в розмірі, скажімо, 500 грн, то вона не доотримує 18 тис. грн.

Допомога одиноким матерям
Право на допомогу на дітей одиноким матерям мають одинокі матері (які не перебувають у шлюбі), одинокі усиновителі, якщо у свідоцтві про народження дитини (рішенні про усиновлення дитини) відсутній запис про батька (матір) або запис про батька (матір) проведено в установленому по- рядку державним органом реєстрації актів цивільного стану за вказівкою матері (батька, усиновителя) дитини, вдови та вдівці з дітьми, мати (бать- ко) дітей у разі смерті одного з батьків, шлюб між якими було розірвано до дня смерті, які не одержують на них пенсію в разі втрати годувальника або державну соціальну допомогу. Якщо одинока мати, одинокий усиновитель (вдова, вдівець), мати (батько) у разі смерті одного з батьків, шлюб між якими було розірвано до дня смерті, уклали шлюб, то за ними зберігається право на отримання допомоги на дітей, які народилися чи були усиновлені до шлюбу, за умови якщо ці діти не були усиновлені чоловіком (дружи- ною). Жінка, яка має дітей від особи, з якою вона не перебувала і не пере- буває в зареєстрованому шлюбі, але з якою вона веде спільне господарство, разом проживає і виховує дітей, права на одержання допомоги, встановле- ної на дітей одиноким матерям, не має.
Під час реєстрації цією жінкою шлюбу з особою, від якої вона має ді- тей, допомога на дітей, народжених від цієї особи, не призначається.
Допомога на дітей одиноким матерям призначається за наявності від- повідної довідки державного органу реєстрації актів цивільного стану про

підстави внесення до книги реєстрації народжень відомостей про батька (матір) дитини. Допомога на дітей одиноким матерям призначається неза- лежно від одержання на дітей інших видів допомоги, передбачених Зако- ном № 2811-12. Допомога на дітей одиноким матерям, одиноким усинови- телям (вдовам, вдівцям), матері (батьку) в разі смерті одного з батьків, шлюб між якими було розірвано до дня смерті, які мають дітей віком до 18 років (якщо діти навчаються за денною формою навчання у вищих на- вчальних закладах I–IV рівнів акредитації та професійно-технічних навчаль- них закладах, – до закінчення такими дітьми навчальних закладів, але не довше ніж до досягнення ними 23 років), надається у розмірі, що дорівнює різниці між 100 % прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку та середньомісячним сукупним доходом сім’ї в розрахунку на одну особу за попередні шість місяців (табл. 3.2).

Таблиця 3.2

Розмір допомоги на дітей одиноким матерям у 2017 р., грн

	Категорія дітей
	01.01.2017
	01.05.2017
	01.12.2017

	Діти віком до 6 років
	1355
	1426
	1492

	Діти віком від 6 до 18 років
	1689
	1777
	1860

	Діти віком від 18 років до 23 років
	1600
	1684
	1762


Допомога на дітей одиноким матерям, одиноким усиновителям (вдо- вам, вдівцям), матері (батьку) в разі смерті одного з батьків, шлюб між якими було розірвано до дня смерті, призначається на кожну дитину.
Приклад.
Сім’я: одинока мати і двоє дітей – 10 та 5 років, середньомісячний до- хід сім’ї – 2700 грн на всю родину. На 1 члена родини середньомісячний дохід складатиме: 2700 грн/3 осіб = 900,00 грн.
На дитину 5 років визначаємо розмір допомоги одинокій матері: 1355 грн (ПМ в табл.) – 900 грн = 455,00 грн.
На дитину 10 років визначаємо розмір допомоги одинокій матері: 1689 грн (ПМ в табл.) – 900 грн = 789,00 грн.
Отже, на дітей жінка отримуватиме 1244 грн всі шість місяців. Потім вона поновлює свої доходи в УСЗ і допомогу їй будуть перераховувати вже за новими доходам.
Допомога на дітей, батьки яких ухиляються від сплати аліментів призначається дитині віком до 18 років і надається в розмірі, що дорівнює різниці між 50 % прожиткового мінімуму для дитини відповідного віку та середньомісячним сукупним доходом сім’ї в розрахунку на одну особу за попередні 6 місяців. Отже, максимальна сума грошової допомоги дітям, чиї батьки не платять аліменти, в 2017 р. становить (табл. 3.3).
Згідно з Кодексом законів про працю України та Законом України
«Про відпустки», жінці, яка працює і має двох і більше дітей віком до

15 років, або дитину-інваліда, або яка всиновила дитину, одинокій матері, батькові, який виховує дитину без матері (в тому числі й у випадку трива- лого перебування матері у лікувальному закладі), а також особі, яка взяла дитину під опіку, надається щорічна додаткова оплачувана відпустка три- валістю 10 календарних днів без урахування святкових і неробочих днів (ст. 73 КЗпП).

Таблиця 3.3

Розмір допомоги на дітей,
батьки яких ухиляються від сплати аліментів з 01.01.2017 р.

	Категорія дітей
	01.01.2017
	01.05.2017
	01.12.2017

	Діти віком до 6 років
	677,5
	1426
	1492

	Діти віком від 6 до 18 років
	1689
	1777
	1860

	Діти віком від 18 років до 23 років
	1600
	1684
	1762



Одноразова винагорода жінкам, яким присвоєне почесне звання України
«Мати-героїня»
Із метою посилення підтримки багатодітних матерів Президент Украї- ни з 1 січня 2008 р. заснував одноразову винагороду жінкам, яким присво- єне почесне звання України «Мати-героїня». Ця винагорода виплачується всім жінкам, яким присвоєно дане почесне звання відповідно до Закону України «Про державні нагороди України», у десятикратному розмірі прожиткового мінімуму, встановленого для працездатних осіб. Жінки, на- городжені орденом «Мати-героїня», звільняються від плати за навчання дітей у державних школах естетичного виховання.

3. Допомога сім’ям на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування

Допомога сім’ям на дітей, над якими встановлено опіку чи піклуван- ня, надається в розмірі, що становить два прожиткових мінімуми для ди- тини відповідного віку (табл. 3.4).

Таблиця 3.4

Розмір допомоги на дітей, над якими встановлено опіку і піклування з 01.01.2017 р.

	Категорія дітей
	01.01.2017
	01.05.2017
	01.12.2017

	Діти віком до 6 років
	2710
	2852
	2984

	Діти віком від 6 до 18 років
	3378
	3554
	3720



У разі, коли на дитину виплачуються призначені в установленому по- рядку пенсія, аліменти, стипендія, державна допомога, розмір допомоги на

дитину, над якою встановлено опіку чи піклування, визначається як різни- ця між двома прожитковими мінімумами для дитини відповідного віку та розміром призначених пенсії, аліментів, стипендії, державної допомоги.

Приклад розрахунку допомоги на дітей, над якими встановлено опіку чи піклування
Приклад. Під опікою у бабусі перебувають четверо дітей віком 3,5 року, 5 років, 8 років та 11 років, мати яких мала статус одинокої, померла. На дітей призначено пенсію у разі втрати годувальника у розмірі 1647 грн (сума умовна). В якому розмірі бабусі буде призначено допомогу на дітей?
Розв’язок. Розміри прожиткового мінімуму беремо станом на 01.04.2017 р.: для дітей віком до 6 років – 1355 грн, для дітей від 6 до 18 років – 1689 грн. Таким чином, у даному випадку розмір допомоги становитиме: (1355 х 2 + 1689 х 2) × 2 (два прожиткових мінімуми) – 1647 = 6088 –
– 1647 = 4441 (грн)
Отже, допомогу на дітей буде призначено в розмірі 4441 грн.

4. Державна підтримка багатодітних сімей

Відповідно до Закону України «Про охорону дитинства» від 26.04.2001 р.
№ 2402-ІІІ, багатодітною вважається сім’я, яка складається з батьків (чи одного з них) і трьох та більше дітей.
Багатодітні сім’ї мають право на всі типи допомоги матеріального харак- теру, що передбачено законодавчою базою: виплати при народженні дитини, допомога по догляду за дітьми до 3 років, додаткові виплати сім’ї з неве- ликим доходом за умови, якщо сім’я має відношення до даної категорії.
Багатодітним сім’ям надаються такі пільги:
1) 50-відсоткова знижка плати за користування житлом (квартирна плата) в межах норм, передбачених чинним законодавством (21 кв. м за- гальної площі житла на кожного члена сім’ї, який постійно проживає в жи- лому приміщенні (будинку), та додатково 10,5 кв. м на сім’ю);
2) 50-відсоткова знижка плати за користування комунальними послу- гами (газопостачання, електропостачання та інші послуги) та вартості скрапленого балонного газу для побутових потреб у межах норм, визначе- них законодавством.
Площа житла, на яку надається знижка під час розрахунків плати за опалення, становить 21 кв. м опалюваної площі на кожного члена сім’ї, який постійно проживає в жилому приміщенні (будинку), та додатково 10,5 кв. м на сім’ю;
3) 50-відсоткова знижка вартості палива, в тому числі рідкого, в ме- жах норм, визначених законодавством, у разі якщо відповідні будинки не мають центрального опалення;
4) позачергове встановлення квартирних телефонів. Абонентна плата за користування квартирним телефоном встановлюється в розмірі 50 % від затверджених тарифів.

Пільги щодо плати за користування житлом (квартирної плати), кому- нальні послуги та вартість палива, передбачені пунктами 1–3 ч. 3 цієї статті, надаються багатодітним сім’ям незалежно від виду житла та форми влас- ності на нього.
Дитячим будинкам сімейного типу та прийомним сім’ям, в яких не менше року проживають відповідно троє або більше дітей, а також сім’ям (крім багатодітних сімей), в яких не менше року проживають троє і більше дітей, враховуючи тих, над якими встановлено опіку чи піклування, надають- ся пільги, передбачені ч. 3, з урахуванням умов, визначених ч. 4 цієї статті.
Дітям із багатодітних сімей надаються такі пільги:
1) безоплатне одержання ліків за рецептами лікарів;
2) щорічне медичне обстеження і диспансеризація в державних та ко- мунальних закладах охорони здоров’я із залученням необхідних спеціаліс- тів, а також компенсація витрат на зубопротезування;
3) першочергове обслуговування в лікувально-профілактичних закла- дах, аптеках та першочергова госпіталізація;
4) безоплатний проїзд усіма видами міського пасажирського транспор- ту (крім таксі), автомобільним транспортом загального користування в сільській місцевості, а також залізничним і водним транспортом примі- ського сполучення й автобусами приміських і міжміських маршрутів, у тому числі внутрішньорайонних, внутрішньо- та міжобласних незалежно від відстані та місця проживання;
5) безоплатне одержання послуг з оздоровлення та відпочинку відпо- відно до Закону України «Про оздоровлення та відпочинок дітей».
Батькам і дітям з багатодітних сімей видаються відповідні посвідчен- ня. Зразок посвідчення, порядок їх виготовлення і видачі встановлюються Кабінетом Міністрів України;
6) діти з багатодітних сімей, у складі яких є п’ятеро і більше дітей, а також особи віком від 18 до 23 років із таких сімей звільняються від плати за навчання у вищих навчальних закладах державної та комунальної форм власності усіх рівнів акредитації за умови, що певний освітньо-кваліфікацій- ний рівень вони здобувають вперше.
Приклад розрахунку державної соціальної допомоги багатодітній сім’ї
У багатодітній сім’ї виховується шість неповнолітніх дітей віком до 18 років, п’ять із них навчаються в школі. Мати не працює, здійснює до- гляд за дитиною 2,5 року. Батько дітей отримує заробітну плату в розмірі 4070 грн. У якому розмірі буде призначена допомога цій сім’ї?
Розв’язок. Ця сім’я відповідно до її доходів набуває статусу малоза- безпеченої, тому розрахунок розміру допомоги має робитися за правилом обчислення допомоги для малозабезпеченої сім’ї. Державна соціальна до- помога призначається на шість місяців і визначається як різниця між рів- нем забезпечення прожиткового мінімуму для сім’ї та її середньомісячним сукупним доходом. Але для кожної дитини, яка входить до складу малоза- безпеченої сім’ї, де виховується троє або більше дітей віком до 16 років (до

18 років, якщо дитина навчається), рівень забезпечення прожиткового мі- німуму (гарантований мінімум) збільшується на 10 %. Державна соціальна допомога малозабезпеченим сім’ям надається у відсотковому співвідно- шенні до прожиткового мінімуму для основних соціальних і демографіч- них груп населення, й становить:
· для працездатних осіб – 21 %,
· для дітей – 85 %,
· для осіб, які втратили працездатність, та інвалідів – 100 % відповід- ного прожиткового мінімуму.
Рівень забезпечення прожиткового мінімуму для малозабезпеченої сім’ї з 01.05.2017 р.:
· для працездатних осіб – 353,64 грн;
· для осіб, які втратили працездатність, та інвалідів – 1312 грн;
· для дітей віком до 6 років – 1212,10 грн;
· для дітей віком від 6 до 18 років – 1510,45 грн;
· для дітей віком від 18 до 23 років (за умови навчання) – 1431,40 грн.
1. Рівень забезпечення прожиткового мінімуму для призначення до- помоги сім’ї становить (дані станом на 01.05.2017 р.):
353,64 грн × 2 (для працездатних матері та батька) + 1212,10 (для 1 дитини до 6 років) + 1510,45 × 5 (для 5 дітей віком від 6 років) = 707,28 + 1212,10 +
+ 7552,25 = 9471,63 (грн).
Розмір державної допомоги малозабезпеченим сім’ям не може бути більше 75 % від рівня забезпечення прожиткового мінімуму для сім’ї, тому знайдемо цю величину:
9471,63 × 75 : 100 = 7103,72 (грн).
2. Середньомісячний сукупний дохід сім’ї у цьому випадку дорівнює заробітній платі батька – 4070 грн.
3. Розмір державної допомоги становить:
7103,72 – 4070 = 3033,72 (грн).
Однак оскільки в цілому родина за прикладом має право на допомогу за доходами, відповідно до цієї суми 3033,72 грн буде ще додано 10 % на кожну дитину, як зазначалось вище.
Розраховуємо суму, на яку буде збільшено розмір допомоги, за законом вона дорівнює 10 % гарантованого мінімуму на дитину відповідного віку:
121,21 (на дитину до 6 років) + 151,04 × 5 (на 5 дітей віком від 6 років) =
121,21 + 755,20 = 876,41 (грн).
Тож до розміру допомоги необхідно ще додати суму 876,41 грн. Остаточна сума допомоги цій багатодітній сім’ї становитиме:
3033,72 + 1820,22 = 4853,94 (грн).

Особливості соціальних виплат
на тимчасово окупованих територіях України
Якщо сім’я проживала в зоні антитерористичної операції та змінила місце проживання, а отже не має можливості звернутись за реєстрацією народження дитини за місцем своєї прописки, то для оформлення докумен- тів про соціальні виплати необхідно звернутись до Управління праці та со- ціального захисту населення за місцем фактичного проживання.
Щодо виплат на території ЛНР і ДНР, то вони не здійснюється, оскільки у цих самопроголошених республіках не працює Управління праці та соці- ального захисту населення. Крім того, для отримання виплат необхідно мати свідоцтво про народження дитини зареєстроване у законному порядку, а на території ЛНР і ДНР це не можливо зробити. Всі документи, які видані в цих самопроголошених республіках, вважаються недійсними за їх межами.
Діти, які народились в АР Крим, після 2015 р. отримуватимуть со- ціальну допомогу від Російської Федерації.
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