Змістовий модуль 1. Теорія розвитку критичного мислення
Тема 1. Вступ до курсу. 
Проблема розвитку критичного мислення в сучасній педагогіці. Виклики сучасності до системи освіти взагалі та історичної освіти. Розгляд загальної методики дослідження проблеми розвитку критичного мислення школярів.
 
Тема 2. Початок дослідження проблеми розвитку критичного мислення в ХІХ – поч. ХХ ст. 
Праці істориків-методистів Є. Кемніца, І. Петрова, В. Чулицького, В. Беренштама, П. Філевського, А. Кролюницького, С. Ламовицького, Я. Гуревича, М. Марковіна, В. Романовьского, А. Гартвіга, Н. Ліхарєвої, М. Покотила, Я. Кулжинського, Б. Влахопулова, С. Троїцького та ін. Функціональне призначення історії в школі. Використання джерел. Розгляд "неприємних сторінок історії".

Тема 3. Другий етап у дослідженні розвитку критичного мислення (1920-1991 рр.). 
Праці П. Блонського, А. Савінова, Н. Дайрі, А. Дружкової, М. Кругляка, Ф. Гореліка, І. Лернера, Н. Запорожець, В. Пунського Л. Алексашкіної та ін. Проблемне навчання історії. Дидактичні матеріали. Впровадження дослідницького методу навчання. Пам’ятки для роботи з історичним матеріалом.

Тема 4. Третій (сучасний) етап дослідження розвитку критичного мислення.
Сучасні дослідження розвитку критичного мислення: розроблення проблеми формування критичного мислення учнів початкових класів, студентської молоді, зокрема в економістів та майбутніх офіцерів. Праці О. Тягло; Л. Києнко-Романюк; О. Колесової; В. Конаржевської; О. Марченко; Т. Хачумян. 

Тема 5. Обґрунтування необхідності розроблення теорії розвитку критичного мислення. 
Виклики сучасності до системи освіти. Подолання репродуктивного стилю навчання і переходу до нової освітньої парадигми, яка забезпечуватиме пізнавальну активність і самостійність мислення учнів, що неможливо без його критичності. Врахування домінуючих потреб учнів. Опертя на психологічні й нейрофізіологічні закономірності діяльності мозку в розробленні методики розвитку критичного мислення.

Тема 6. Поняття "критичне мислення".
Різноманітність підходів до розвитку критичного мислення та його складових. Концептуальні засади розвитку критичного мислення зарубіжних дослідників М. Ліпмана, Д. Клустера, Р. Пауля, Д. Халперн, Н. Дауда та З. Хусіна, Ф. Станкато, Ч.-К. Ченга, П. Х’юстона, Д. Мошмана, П. Пінтрича та ін., а також вітчизняних – О. Тягла, Т. Цигульської, М. Шеремета, І. Авдєєвої, Л. Києнко-Романюк, Т. Хачумян та ін.
 Тема 7. Основні положення теорії розвитку критичного мислення. 
Теоретична модель розвитку критичного мислення: властивості, склад, функція, генезис. Структура процесу критичного розмірковування: 1) загальне мислення; 2) історичне мислення; 3) критичне мислення. Змістовним блоком критичного мислення виступають загальнометодологічні принципи та загальні стратегії, операційний блок представлений процедурами. Функція критичного мислення полягає у вирішенні конкретних ситуативних завдань, отже це передовсім практичне мислення.
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