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Тема 4: ГРЕЦІЯ У VIII-VI ст. до н. е. ФОРМУВАННЯ ПОЛІСНОГО УСТРОЮ
План:

1. Соціально-політичний устрій та економічний розвиток Греції  у VIII-VI ст. до н. е.

2. Грецька колонізація VІІІ-VІ ст. до н. е.: причини, напрямки, наслідки і значення.
3. Ранньогрецька тиранія.
4. Грецький поліс.
Період VIII-VI ст. до н. е. в історії Греції прийнято називати архаїчним. Це була епоха прискореного розпаду родових відносин і формування полісного устрою. Поліси стали основним осередком давньогрецького суспільства, держави і культури. Вони формувалися не лише з родових общин попереднього періоду, але й часто-густо створювалися заново шляхом заснування нових поселень-колоній, що виводилися з міст Егейського басейну на узбережжя Середземного і Чорного морів. Формування полісного устрою складало зміст процесу історичного розвитку Давньої Греції у VIII-VI ст. до н. е.
Кількість існуючих джерел з історії цього періоду досить мізерна. Епоха VII-VI ст. до н. е. знайшла своє відображення у творах Геродота («Історія»), Фукідіда («Історія», Кн. 1), Плутарха (біографії Тесея і Солона у «Порівняльних життєписах»), Аристотеля («Афінська політія»). Соціально-економічні відносини давньогрецького суспільства висвітлені у грецьких ліричних поетів: віршах Солона, поемах Гесіода («Роботи і дні»), байках Езопа («Хлібороб і його діти») та трагедіях драматургів Есхіла, Софокла і Еврипіда. 
Незначна кількість написів, виконаних уже алфавітним письмом, та археологічних знахідок матеріальної культури досить істотно доповнюють дані про цей період становлення античного суспільства в Стародавній Греції. Ретельний порівняльний аналіз усього комплексу джерел дає можливість нині не лише показати загальну картину соціально-економічного і політичного розвитку Греції у VIII-VI ст. до н. е. та встановити його закономірності, але й простежити особливості і деталі цього розвитку у різних регіонах Стародавньої Греції.
Після вивчення матеріалу архаїчної доби ви повинні:

ЗНАТИ:
– зміст процесу формування політичного устрою в Аттиці;
– стан грецької економіки архаїчного періоду;
– соціальну структуру грецького суспільства VIII-VI ст. до н. е.;
– причини, напрямки, наслідки і значення Великої грецької колонізації;
– основні теорії причин грецької колонізації;
– роль ранньогрецької тиранії в політичному розвиткові Греції VII-VI ст. до н. е.,
– суть грецького поліса.
ВМІТИ:

– охарактеризувати процес формування полісного устрою в Аттиці;
– критично проаналізувати стан грецької економіки VIII-VI ст. до н.е.;
– пояснювати причини змін соціальної структури грецького суспільства архаїчного періоду;
– окреслити напрямки, наслідки і значення грецької колонізації;
– пояснити роль ранньої, чи старшої, тиранив історії Греції;
– провести аналіз суті і особливостей грецького поліса.
РОЗУМІТИ:

– сутність і зміст процесу становлення полісного устрою в Греції;
– характерні особливості економіки архаїчного періоду;
– обумовленість особливостей соціальної структури грецького суспільства архаїчної доби;
– причини, наслідки і значення грецької колонізації;
– в яких напрямках проходила колонізація;
– значення ранньогрецької тиранії;
– закономірності та специфіку грецького поліса.
1. СОЦІАЛЬНО-ПОЛІТИЧНИЙ УСТРІЙ ТА ЕКОНОМІЧНИЙ РОЗВИТОК ГРЕЦІЇ 
     у VІІІ-VI ст. до н. е.

У VІІІ-VI ст. до н. е. Стародавня Греція переживала економічне піднесення. Воно було пов’язане з колонізацією, яка сприяла запозиченю греками в інших народів кращих досягнень технічної думки, ефективних методів ремісничого виробництва. Після декількох століть ізоляції грецька культура була знову відкрита для нових віянь цивілізації, насамперед зі Сходу. Це був час пробудження духовних сил грецького народу. У фінікійців вони перейняли алфавітне письмо, що поклало початок сучасним алфавітам.
Досить важливим було запозичення з Сирії чи Фінікії секрету виготовлення скляної маси з піску та добування пурпурової фарби з черепашок морських молюсків. Сприйняли греки і лідійське карбування монет. Але всі ці елементи чужих культур греки творчо переробили, і вони стали органічною частиною автохтонної культури та дали можливість розвиватися самостійній ініціативі.
VIII ст. до н. е. було періодом економічного і політичного панування родової знаті, влада якої базувалася на примітивних формах землеволодіння і рабовласництва. У результаті дорійського завоювання власниками землі стали родоплемінні общини завойовників. Земля була розділена між родами, оскільки приватної власності ще не існувало. Завойоване населення було перетворене на рабів роду. Кожен рід передавав ділянки землі у спадкове володіння окремим сім'ям. Однак не слід думати, що земля ділилася між окремими родами організовано і порівну. Тривалий час проходили війни між окремими родами за земельні володіння.
Рід (εἶδος) поділявся на великосімейні общини (з 4-5 поколінь сім'ї). Якщо сім'я ставала надто великою, вона мала розділитися. Роди об'єднувалися у братства – фратрії (φ(ρ)ατρία), а ті в свою чергу у громади або племена –  філи (φυλή). Але родові інститути завойовників зазнали суттєвих змін. Якщо раніше вони забезпечували рівність усіх членів родової общини, то тепер служили інтересам завойовників шляхом експлуатації підневільного населення. Для об'єднання всіх родів в єдину общину важливу роль відігравали філи. Філа об'єднувала всіх чоловіків в єдину організацію, «чоловічі будинки». Вони складали основну військову силу общини. Прийом до фратрії чи філи після системи військового виховання супроводжувався фізичними випробовуваннями для юнаків, а потім загальними урочистостями. Вільна людина, що не входила до роду чи фратрії, була поза законом, поза колективом.
Після дорійського завоювання посилився процес майнового і соціального розшарування спочатку серед окремих родів, а потім серед членів одного роду. Лише багаті і знатні могли управляти родом, фратрією. Кожний рід мав свій родовід, що починався з богів та героїв, свої культи, жертовники, вівтарі, гробниці. Джерелом нових збагачень верхівки роду були пустища і скотарство.
Часто збагачення знаті всередині роду за рахунок родових земель призводило до продажу в рабство тих його членів, які розорилися.
Знать забезпечувала також і релігійний контроль над усім населенням общини. Релігійні культи захищали будь-яке насильство з боку знаті: захоплення землі у збіднілих одноплемінників, продаж їх у рабство за борги, судову розправу (за законами кругової поруки та кровної помсти).
У процесі соціального розшарування збідніла знать усувається від влади, тому кількість правлячих родів зменшується. Родові зв'язки слабшають. Органи родового управління перетворюються на органи насильства і щодо общини. А це затримує розвиток продуктивних сил. З ростом економічного і політичного впливу знатних родів і заборгованості рядових землеробів посилюється ненависть народу до правлячої верхівки.
Поява нових поселенців, процес змішання населення, незалежно від кордонів родових філ, прискорює ріст нових, не пов'язаних з родовими традиціями відносин.
Поділ праці, розвиток ремесла і торгівлі групували населення вже не за родовою належністю, а за їх основним заняттям. Почався перехід від родового ладу до ранньокласових об’єднань.
Процес зростаючого невдоволення народу владою родової знаті висвітлений у праці Гесіода «Роботи і дні» (рубіж VIII-VII ст. до н.е.). У поемі показано, як далеко зайшов процес розшарування в землеробських общинах Беотії, розвиток приватної власності на засоби виробництва тощо. Приводом до написання поеми стала чвара Гесіода зі своїм братом за батьківську спадщину. Прес витратив свою долю спадщини, подав позов про неправильний поділ і, вигравши суд, захопив значну долю майна брата. Поема складається з 2-х частин: у першій Гесіод намагається навчити беотійських землеробів на прикладі особистого нещастя, як слід жити, щоб не збідніти. А друга частина поеми це сільськогосподарський календар, який містив збірник корисних для землеробів порад із сільського господарства і мореплавства у різні пори року.
Згідно з даними поеми, у Беотії активно тривав процес майнового і соціального розшарування, розвиток приватної власності. Централізація земельної власності в руках родової знаті призвела до роздроблення наділів і збідніння селян, що вимушені були брати позику у багатих і знатних землевласників. Гесіод різко виступає проти засилля знаті, несправедливості суддів:
Байку тепер і царям – хоч розумні вони – оповім я.
Ось що сказав соловейкові дзвінкоголосому яструб,
Високо в хмарах його несучи, в нього кігті встромивши.
Жалібно скиглив тоді соловей, прошитий кривими
Кігтями. Той же на плач його так обізвався суворо:
«Що ж ти розплакався, нещасний?Я значно сильніший від тебе,
От і нестиму тебе, куди знаю, хоч ти й соловейко.
Схочу –тобою поснідаю і хочу – пущу тебе зараз.
Розуму брак не тому, хто з сильнішим надумає змагатись!
Не переможе такий, хіба сором свій болем побільшить».
Так йому яструб сказав, той птах прудкий, довгокрилий.
(Роботи і дні, 202-212)
Повчання поета, звернені до землеробів, проповідують поміркованість, працелюбність, необхідність збуту частини продукції шляхом розвитку мореплавства. Лише працелюбність і дотримання його рекомендацій дозволять селянину «наїстися досхочу», тобто, щоб запасів урожаю вистачило до весни:
Добре вважай, коли вперше ти крик журавлиний почуєш, 
Що з висоти, із-за хмар аж, щороку до нас долітає. 
Знак подає він орати, віщує зими дощової 
Хмарну добу і хапає за серце людей безволових. 
Дома у себе годуй у ту пору волів круторогих. 
Зореш навесні, а вдруге улітку, та й будеш безпечний. 
Пар своєчасно засій, поки поле тобі не затвердло. 
Пар і в біді захистить, і маленьких дітей заспокоїть. 
Прийде пора - і достигле колосся поникне додолу, 
Якщо Кроніон призволить щасливий кінець дарувати. 
Вибереш геть павутиння з глеків. І, я маю надію, 
Радісно буде тобі споживати добуті запаси.
Світлої діждеш весни при достатку і не будеш нікому

Заздрісно в руки дивитись. Ще й інший у тебе попросить.
У цих віршах Гесіод оспівує працю і творчу силу і, кидає виклик родовій знаті, яка подібна на трутнів, що живуть за рахунок «роботящих бджіл». Це прославлення праці перегукується з ідеєю байки Езопа «Хлібороб і його діти». У ній землероб, відчувши, що скоро помре, вирішив навчити своїх дітей добре обробляти землю. Він покликав їх і сказав, що в одному з виноградників закопано скарб. Після його смерті діти взялися за лемеші та мотики, скопали все поле, але скарбу не знайшли. Зате врожай з виноградинка був у декілька разів більший. Байка доводить, що скарб для людей це набуте працею.
Важливим явищем у житті передових грецьких общин було подальше відокремлення ремесла від землеробства, ріст міст і міського життя. Поширення залізних знарядь праці і поява різноманітних інструментів спричинили не лише розширення і покращення виробництва, а й докорінні зміни у самій організації виробничого процесу і в ремеслі, і в сільському господарстві.
Поширення залізної сокири полегшило вирубку лісів і збільшило орні землі, а також проведення каналів для осушення боліт. Землероби стали все частіше використовувати плуги з залізним лемешем, мотики, серпи, лопати, що покращувало якість обробітку землі, підвищувало її родючість. У виноградарстві і маслинництві стали використовуватися садові ножиці.
У ремісничому виробництві широко застосовуються залізні молоти, кувалди, обценьки, свердла, ковальські міхи, пили, сокири, стамески, спеціальні напівкруглі ножі для швидкого розкрою сандалів, залізні голки для шиття тощо. За допомогою залізних знарядь праці стало можливим прокладати дороги в горах, будувати мости, водопроводи, кораблі більшої водотоннажності. Розвиток залізної техніки полегшив обробку твердих порід каменю. З твердих кам'яних плит будуються оборонні стіни міст.
У VII ст. до н. е. майстер Главк з Хіоса винайшов спосіб паяння заліза, удосконаливши доменну піч. З'являється і бронзове литво, що привело до розвитку скульптури. Майстри Ройк і Феодор з Самоса освоїли нові види лиття бронзи, які дозволили відливати статуї за восковою моделлю, отримувати міцні і тонкі листи бронзи, що широко використовувалися для виготовлення озброєння (панцири, шоломи, щити), парадного посуду (коринфська бронза), для обшивання бортів і виготовлення багатьох металевих частин кораблів.
Освоєння технології заліза і сталі, отримання великої кількості металу привели до появи таких знарядь праці, за допомогою яких можна було ефективно корчувати ліси і чагарники (залізна сокира), розширювати орні землі і обробляти землю (залізні лемехи, кирки, мотики, серпи), обробляти тверді породи каменю (залізні молоти, наковальні, пили) тощо. Виробництво озброєння з заліза (мечів, кинджалів, наконечників списів і стріл, панцирів та шоломів) викликало переворот у воєнній техніці. У VIІ і особливо VI ст. до н.е. вирішальною силою на полі бою стає піхота з гоплі́тів (грец. όπλιται)  – важкоозброєних воїнів.
Колонізація висунула мореплавство і пов'язану з ним торгівлю на перший план і стимулювала розвиток кораблебудування. Широковідомі такі типи грецьких кораблів як пентеконтери (50 веслувальників) і трієри (200 веслувальників), які могли розвивати швидкість до 10 миль на годину. Вони були оснащені тараном, оббитим міддю. Для торговельних експедицій з'явилися спеціальні «круглі» кораблі з високою носовою частиною і місткими трюмами.
Масовий вивіз вина сприяв швидкому розвитку керамічного виробництва. В економічно розвинутих полісах з'явилися квартали ремісників за професіями. У Коринфі, наприклад, існував квартал гончарів – Керамік. У Афінах гончарі створили свій квартал у VI ст. до н. е. Що ж до техніки виготовлення посуду, то різноманітними стали форми і розміри, живописне оформлення. Серед грецьких ваз VII-VI ст. до н. е. виділялися багаті і різноманітні вироби коринфських майстрів у східному стилі, з елементами килимного декору, а також чорнофігурні вироби афінських майстрів.
Збільшення обсягів ремісничої продукції з метою вивозу надлишків за межі країни призвело до збільшення кількості людей, зайнятих ремеслом. У ремісників-міщан з'являються раби, привезені із сусідніх районів.
Отже поряд із земельною знаттю виділяються купці і ремісники, які теж починають жити за рахунок рабів. Ця нова соціальна верства, пов'язана з виробництвом товарів, вступає в конфлікт із землеробською верхівкою, яка захищає свої інтереси землевласників і право на політичну владу в країні.
Загострення у грецьких общинах конфлікту між родовою знаттю і новим прошарком багатіїв, пов'язаних з торгівлею і ремеслом, проявилося у відмінності економічних і політичних інтересів обох груп. Торгово-промислова верхівка суспільства, спираючись на підтримку вільної бідноти, була зацікавлена в розвитку ремесла, торгівлі, грошового господарства, отриманні іноземних рабів, привізного хліба, сировини і продуктів харчування. У політичній сфері вони вимагали допуску до владних структур, демократизації форм правління, що могло забезпечити найсприятливіші умови їхнього подальшого економічного процвітання.
Родова знать у свою чергу відстоювала право на повноту політичної влади і була ворогом будь-яких реформ, оскільки старий поділ країни на родові філи і фратрії був умовою збереження її влади та основою її військового і релігійного керівництва. Цей конфлікт між двома угрупованнями хоч і був гострим, однак не носив непримиримого характеру. Стара і нова знать могли об'єднатися, але лише за умови визнання багатства як єдиного і основного мірила благородності людини і її права на владу та політичне керівництво країною. Таким чином, знать нового типу могла домогтися участі в політичному управлінні державою шляхом відміни існуючих родових інститутів, що гальмували подальший розвиток ремесла і торгівлі, шляхом звільнення суспільства від родових традицій та обмежень.
Важливим кроком у розвитку ремесла і торгівлі була поява загальногрецьких ринків спочатку на території храмів, а потім у містах і введення монети. Вважається, що монету було винайдено в Лідії, де було багато природної суміші золота і срібла – електрону, з якої і карбувалися монети. Але швидке розширення монетної системи залежало від ініціативи грецьких міст Іонії. 
І уже наприкінці VII ст. до н. е. карбувати монету розпочинають і в Балканській Греції. За легендою, першим карбування монет в Греції розпочав цар Аргоса Фідон, який встановив і першу систему мір і ваги. Щоправда, історики схильні думати, що карбування монет при Фідоні з'явилося не в Аргосі, а на о. Егіна, який перебував у залежності від Арголіди. Приблизно в той же час почалося карбування срібної монети у містах Халкіда та Еретрія на о. Евбея. У зв'язку з цим у Греції отримали поширення дві монетні системи: егінська і евбейська. Грецькі монети являли собою кусок срібла певної ваги, звичайно круглої форми, на обох боках якої карбувалися зображення того чи іншого божества і пов’язаних з ними символів (сови – для богині Афіни; орла, скіпетра чи блискавки – для Зевса; триніжника, ліри, лебедя – для Аполлона; тризуба – для Посейдона тошо). Найвищою ваговою одиницею був талант («чаша терезів», «вага»), вага якого в егінській монетній системі складала 37 кг, а в евбейській – 26,2 кг. Талант дорівнював 60 мінам, міна – 100 драхмам (пригорща) чи 50 статерам (коромисла терезів), і драхма – 6 оболам (чотиригранний стрижень).
З розвитком грошей і грошового обміну починається збільшення видобутку благородних металів, особливо срібла.

В цілому економіка грецьких полісів VIII-VI ст. до н.е. відрізнялася від економіки давньосхідних і ахейських держав ІІ тис. до н.е. своєю структурою, великою динамічністю, значним об’ємом ремісничих виробництв і розмахом торгівельних операцій, зростанням ролі товарного виробництва, переважанням приватних господарств і слабким втручанням державної влади до господарського життя. Характер і структура полісної економіки визначили велику роль у соціальних відносинах тих верств населення, які були пов’язані з ремеслами і торгівлею. Водночас виникав і інший тип полісної економіки, в якому переважаючим було сільськогосподарське виробництво а роль ремесла і торгівлі залишалася незначною.
Таким чином, архаїчний період характеризується не лише інтенсивним розвитком ремесла і торгівлі, але й гострою соціальною боротьбою демосу з аристократією та конфліктом старої знаті і «нових багатіїв». Ця боротьба була тісно пов'язана з процесом формування полісного устрою та колонізацією греками островів і узбережжя Середземного, Егейського та Чорного морів.
2. ГРЕЦЬКА КОЛОНІЗАЦІЯ VІІІ-VІ ст. до н. е.: 
ПРИЧИНИ, НАПРЯМКИ, НАСЛІДКИ І ЗНАЧЕННЯ
Колонізація була характерною рисою історії багатьох стародавніх держав, які засновували нові поселення на чужих землях. Термін цей походить від латинського соlо (живу, населяю, обробляю). А самі греки називали новостворені поселення апойкіс, від слова апойкео (виселяюсь). Місто, яке засновувало свою колонію, носило назву метрополія (місто-мати). Власне, грецька колонізація мала такий вплив на подальший розвиток еллінських традицій на сусідніх територіях, що період VIII-VI ст. до н. е. отримав назву епоха Великої грецької колонізації. Всього було виведено декілька сотень колоній з населенням 1,5-2 млн чоловік. 
Щодо причин чи факторів грецької колонізації існує ряд теорій: 
1. Аграрна (Едуард Мейєр) бачить основну причину колонізаційного руху у наявності в Греції «земельного голоду». Зростання майнової та соціальної диференціації, масове обезземелення селянства і частини родової знаті штовхали греків на пошуки нових родючих земель. Власне, деякі грецькі колонії з самого початку мали форму землеробських поселень. Класичним прикладом такого типу було м. Візантій на фракійському узбережжі Боспору, заснований у VIII ст. до н. е. емігрантами з дорійських Мегар, а також колонії на о. Сицилія, засновані вихідцями з Коринфа. 
2. Торгова (Карл Белох і Поль Гіро) концепція пов'язується з розвитком ремеслаі торгівлі. У зв’язку з інтенсивним розширенням грецького ремісничого виробництва постала необхідність встановлення регулярних торгових зв'язків для збуту товарів, постачання населення міст продуктами харчування, сировиною. Такі колонії спочатку називалися торговими факторіями (емпоріями), наприклад утворені мікенцями на території Малої Азії.
3. Комплексна (Валерій Яйленко), або теорія двосторонності колонізаційного процесу, яка визнає і землеробський, і торговельний фактори у грецькій колонізації, оскільки економіка всіх створених апокій стала носити змішаний землеробсько-торгівельний характер.
Основними причинами, які викликали до життя колонізаційний рух греків, були наступні:

1. Невідповідність між наявними продуктивними ресурсами країни і кількістю населення, тобто природне перенаселення. Слабкий розвиток сільськогосподарської техніки, примітивні методи обробітку землі, низька родючість у багатьох областях Греції та їх невеликі розміри – все це вело до того, що частина населення не могла прохарчуватися на батьківщині і єдиним порятунком була вимушена еміграція. 

2. Неадекватність розподілу ресурсів країни у перерахунку на душу населення.
3. Масове знеземелення рядового селянства і частини родової аристократії, яке було викликане розкладом родової власності та спадковою парцеляцією (поділом) родових ділянок між нащадками.
4. Розвиток ремісничого виробництва і пошуки ринків сировини та збуту готової продукції.
5. Політична боротьба в метрополіях і, частково, стихійні лиха. Наприклад, у Мілеті після перемоги демократів були розтоптані биками діти їхніх противників, а перемога аристократів супроводжувалася спаленням демократів разом з дітьми. У таких умовах переможені мали лише один вибір: смерть на батьківщині чи від'їзд у далекі краї. І саме такі групи людей були засновниками колоній. Так, Тарент в Італії заснували «парфенії», неповноправні жителі Спарти, після невдалої спроби досягнути рівності в правах із спартанцями. 

У колонізаційному рухові брали участь різні області, райони і міста Еллади: від відсталої Ахайї до розвинутих Мілету та Фокеї. Тому відповідно до цього у колоніальній експансії все ж таки переважав спочатку або аграрний, або торгово-ремісничий аспект. Якщо колонія була землеробською, то колоністи не потребували співпраці з місцевим населенням, вона навіть заважала їм. При переважанні торгового аспекту необхідна була підготовленість туземців до ведення торгівлі з греками. Але в переважній більшості колонізація була землеробсько-торговельною. Бо навіть у найвідсталіші області Греції вже проникає торгівля, а без оточуючої земельної території, якою б бідною вона не була, будь-яка колонія не могла існувати.
Колоністи-землероби шукали на новому місці родючі ґрунти, а торговці – місця, зручні для торгівлі, наприклад гирла рік. Хоча існували і загальні правила вибору еллінами місця для поселення. Перш за все нове місто повинно було знаходитися на морському березі чи принаймні недалеко від нього, оскільки море було єдиним зв’язком з метрополією. Для поселення обиралося місце, звідки можна було легко захищатися, з прісною водою, родючою територією, здатною прогодувати жителів, багате корисними копалинами.
З собою колоністи брали вогонь із священного вогнища рідного міста, напевно, деяких жерців. На чолі експедиції стояв ойкіст, який і ставав главою нового міста. Після його смерті творився культ героя – засновника міста. Незалежно від того, чи ініціатором відправки експедиції була община, чи окрема група людей, колонія ставала самостійним полісом. І в цьому була відмінність грецької колонізації від фінікійської, в ході якої нові поселення відразу ж чи поступово ставали частиною Тирської, а потім Карфагенської держави. Не слід забувати і про деякі аномальні явища: Коринф якось підкорив собі о. Керкіру, він же тривалий час посилав свого намісника в м. Потидею. Однак правилом була абсолютна незалежність колоній. У той же час панування у свідомості людей родоплемінних відносин приводило до того, що жителі метрополії і колонії почували себе родичами, близькими людьми перед обличчям чужого світу. Колонії, як правило, не воювали з метрополіями, підтримуючи одна одну та інші міста, засновані тією ж метрополією. Так, уже в II ст. до н. е. жителі Лампсака в північно-західній Малій Азії звернулися до громадян Мессалїї (сучасн. Марсель) з проханням допомогти їм на переговорах з Римом, оскільки обидва міста за 500 років до цього були засновані однією метрополією – Фокеєю.
Хоча метрополія і колонія не утворювали союзів і не мали спільного громадянства, прибулі в колонію жителі метрополії ставали її громадянами, а колоністи, які вирішили повернутися у рідні пенати, без проблем відновлювали своє громадянство. А взагалі колонії приймали конституції метрополій, що забезпечувало міцні і законодавчо закріплені їх зв'язки з головним полісом.
Зв'язки колоністів з туземним населенням були досить різноманітними. У кожному конкретному випадку вирішальну роль відігравали природні умови, культурний розвиток місцевих жителів, наміри окремих колонізаційних груп тощо.
Освоєння чужих земель інколи не обходилося без військових зіткнень. І навіть у мирний час колоністи підтримували оборонні стіни у доброму стані. Однак рано чи пізно ворогуючі сторони приходили до договірних чи економічних форм вирішення територіальних претензій, що дозволяло колоністам і туземному населенню активно включатися в торговельно-виробничу діяльність.
Багато колоній виводилися не однією, а декількома метрополіями. Так, Куми (Італія) були засновані халкідянами, еретрійцями (о. Евбея) і, можливо, кімейцями (Мала Азія); Регій – халкідянами і мессенцями (Пелопоннес); Гела – родосцями і критянами (о-ви Егейського моря).
Багато полісів Еллади засновували по декілька чи декілька десятків колоній. Наприклад, за переказами, Мілет був метрополією 75 колоній. Хоча важко уявити, що у містах-метрополіях було стільки жителів, щоб їх вистачило і на численні переселення, і на продовження активного життя материнського міста. Тому, на думку дослідників, такі міста ставали транзитними розподільними центрами, звідки відправлялися експедиції. У таких випадках діяло, напевно, правило, за яким переселенський центр вважався метрополією, а якщо їх було декілька, то таким був один з них – безпосередній ініціатор (наприклад, у Епідамна, заснованого Керкірою і Коринфом, метрополією була Керкіра).
На відміну від фінікійської – грецька колонізація йшла за 3-ма основними напрямками:
1. Західному (узбережжя і острови Іонійського моря на північний захід від Греції: Італія, Сицилія, Південна Галлія та Іспанія).
2. Північно-східному (північне узбережжя Егейського моря, Геллеспонт, Пропонтида, Боспор Фракійський, береги Чорного моря – Понту Евксинського).
3. Південно-східному і південному (південний берег Малої Азії, Африка).
Найінтенсивніше колонізаційний процес йшов у двох перших напрямках, а піонерами виступали евбейські міста – Халкіда й Еретрія. Вони знаходилися на березі протоки, мали поклади міді, достатньо родючі землі, тому були найрозвиненішими. Слідом за ними на шлях колонізації стали Коринф (вигідне географічне розташування; розвинуте ремесло, особливо керамічне і збройове), Мегара (важливий торговий та ремісничий центр, але дуже неродюча земля), острівні держави (Парос, Родос) і малоазійські міста (Мілет, Фокея).
Перш за все елліни вирушили на захід. 774 р. до н. е. на невеликому о.Пітпекусса (західне узбережжя Центральної Італії) з'являється перша колонія халкідян і еретрійців. Саме ці два міста володіли найбільшою армією і флотом. Про могутність еретрійців розповідає Страбон. Він описує стародавню мармурову дошку, поставлену еретрійцями у храмі Артеміди на о. Евбея, на якій повідомляється про те, що жителі Еретрії були представлені в урочистій процесії кількістю 5 тисяч піхотинців, 6 тисяч вершників і 60 колісниць. Присутність такого великого війська з одного міста свідчила про наявність значних багатств та земельної аристократії, яка володіла кіньми і колісницями.
Близько 750 р. до н. е. свою першу колонію – м. Куми в Італії заснували халкідяни. 724 р. до н. е. еретрійці створили м. Капую у пізніше – Неаполь та інші. Область, де з'явилися ці міста (Кампанія), була досить родючою, але колонізація тут носила передусім торговий характер.
Досить рано розпочалася колонізація й о. Сицилія. Найважливішим грецьким містом на цьому острові стали Сиракузи, засновані 733 р. до н. е. коринфською експедицією на чолі з Архієм, членом правлячої сім'ї Бакхіадів, який через чвари вимушений був залишити батьківщину. Місто швидко перетворилося на великий центр західного еллінства, а під його керівництвом виникає могутня держава, що сперечалася з Коринфом за гегемонію над західними греками.
У колонізації Сицилії брали участь й інші греки. Так, мегарці заснували на північ від Сиракуз Мегару Гіблейську, родосці і критяни – Гелу. Пізніше сицилійські колонії стали самі виводити колонії на своєму острові, і гелейці заснували Акрагант, Сиракузи – Акру, Касмену, Комарино. При цьому греки розпочали боротьбу як з місцевим населенням – сикулами і сиканами, так і з фінікійцями, які пізніше перейшли під владу Карфагена.
Відсталіші аграрні поліси віддавали перевагу родючим землям Південної Італії. Жителі Ахайї в VIII – на початку VII ст. до н. е. заснували Кротон і Сибарис, спартанці – Гарент, локрійці – Локри і т. п. Колонії у Південну і Середню Італію та Сицилію виводилися до початку VII ст. до н. е. А пізніше нові поселення створювалися уже існуючими там колоніями.
На межі VII-VI ст. до н. е. в цих водах з'явилися фокейці, але вони пройшли вздовж Італії до Південної Галлії та Північно-Східної Іспанії, заснувавши тут Тевту, Массалію, Емпоріон. Другий потік їхньої колонізації був спрямований до Південно-Східної Іспанії (гавань Менесфи на березі Атлантичного океану – найзахідніша межа грецької колонізації).
Уже в VIII ст. до н. е. халкідяни й еретрійці почали освоювати і північно-східний напрямок, особливо на великому півострові в північно-західній частині Егейського моря, який через створення халкідійський колоній отримав назву Халкідікі.
Наприкінці VIII – на початку VII ст. до н. е. греки проникають у протоку Геллеспонт і далі на північ. Провідну роль тут відігравали поліси Східної Греції – Самос, Хіос, Мітилена, Мілет, Колофон), а також Мегара. Досить швидко береги Гелеспонту, Пропонтиди і Боспору Фракійського покрилися сіткою еллінських колоній, серед яких виділялася мегарська, колонія Візантій на березі протоки, яка вела до Чорного моря. Іраномовні скіфи називали це море – «Темне». Греки сприйняли цю назву як Аксинський Понт – «Негостинне море» (відсутність островів, вітри і бурі). Однак вірячи в магію імен, вони стали вважати, що така назва не принесе їм нічого доброго. Крім того, скоро переконалися в багатствах моря і його узбережжя. Тому вони перейменували місцеву назву на нову – Евксинський Понт – «Гостинне море» І саме під нею воно ввійшло в історію стародавнього світу.
У Причорномор'ї колони засновували в основному 2 міста – Мілет і Мегара. Останнє розгорнуло свою діяльність біля Боспору Кіммерійського – Гераклея Понтійська, Каллатіс, Месамбрія. І лише в 20-х рр. VI ст. до н. е. мегарці з Гераклеї перетнули Чорне море і на південно-західному березі Криму (окраїна сучасного Севастополя) заснували Херсонес (близько 422-421 рр. до н. е.).
Майже всі інші міста Південного, Західного, Північного і Східного Причорномор'я засновувалися Мілетом. Найважливішими мілетськими колоніями південного узбережжя вважалися Синопа, яка очолювала союз полісів – Понт, на заході – Аполлонія, Одесс, Томи, Істрія, а у Північному Причорномор'ї – о. Березань (643 р. до н. е.), Ольвія (гирло Південного Бугу, початок VI ст. до н. е.), Тира (гирло Дністра).
Іншим осередком грецької колонізації був Боспор Кіммерійський (Керченська протока). Сюди греки проникли в останні десятиріччя VII ст. до н. е., коли на кримському березі протоки виник мілетський емпорій (складське приміщення для товарів), із якого у середині VI ст. до н. е. виникло м. Пантикапей (сучасн. Керч). Крім того, в VI ст. до н. е. тут з'являються міста Мірмекій, Німфей, Феодосія, а на кавказькому (за грецькими уявленнями, азійському) березі – Фанагорія, Гермонасса, Горгіппія (сучасн. Анапа).
Далі на південь від боспорського кордону на східному березі Понту з'являються такі грецькі міста: Пітіунт (Піцунда), Діоскурія (Сухумі), Фасіс (Поті).
На відміну від двох перших південний напрямок не відіграв в епоху Великої колонізації значної ролі. І це природно: східне узбережжя Середземного моря займали фінікійські міста, а боротьба Ассирії та Єгипту в VIII-VII ст. до н. е. не сприяла зовнішній торгівлі. Лише в районі Кіренаїки, між Єгиптом і Карфагеном, греки зуміли заснувати декілька своїх колоній (Кірена, Барка).
Зовсім іншою була діяльність греків в Єгипті: тут вони виступали як найманці і купці. Коли Єгипет звільнився від Ассирії, фараони, шукаючи у греків союзників і помічників, надали їм можливість осідку в країні. Основним грецьким поселенням в Єгипті став Навкратіс (кінець VII ст. до н. е.), який мав 12 метрополій (Хіос, Теос, Фокея, Клазомени, Родос, Галікарнас, Кнід, Фазеліда, Мітилена, Мілет, Егіна, Самос). Але ступінь його внутрішньої автономії був різним залежно від політики Єгипту, а пізніше – перських сатрапів Єгипту. Він був суто торгово-ремісничим поселенням.
Отже, протягом двох з половиною століть греки освоїли значну частину узбережжя Середземного моря, все Причорномор'я, більшу частину Приазов'я; спираючись на ці міста, купці і мандрівники проникали все далі в глиб варварського світу, піднімаючись по Дніпру, Роні, Дунаю і Нілу. Багато нових міст швидко ставали розвиненими економічними центрами, випереджаючи свою метрополію (відстала Ахайя і багатюще місто Італії – ахейський Сибарис). Багато міст, заснованих греками, існують і до цього часу, наприклад, Істанбул, стародавній Візантій, Марсель (Массалія), Неаполь, Керч (Пантикапей).
Грецька колонізація мала величезне значення, як для дальшого економічного і культурного розвитку Греції, так і для варварського місцевого населення. Вона вплинула на метрополії наступним чином:
1. Сприяла соціально-економічному і культурному розвиткові всього грецького світу.
2. Остаточному відокремила ремесло від землеробства.
3. Розширила обмін між грецькими містами та іншими країнами і надала торгівлею міжнародного характеру.
4. Призвела до зміни напрямку у розвитку сільського господарства: основна увага стала приділятися виноградарству і маслинництву (натомість – ввіз недорогого хліба).
5. Послабила родову знать, сприяла розкладу аристократичного ладу і виникненню полісного устрою.
6. Розширила кругозір греків, виховала допитливість, змусила задуматися над багатьма речами, що стало психологічною основою виникнення елліністичної науки. Еллінський вплив, без сумніву, прискорив хід економічного, соціального і культурного розвитку варварських народів (приклад скіфів).
3. РАННЬОГРЕЦЬКА ТИРАНІЯ
Колонізаційний рух не зменшив соціальних протиріч всередині грецьких полісів. Саме у VІІ-VI ст. до н. е. соціальна боротьба набула найгостріших рис, і типовою формою прояву цієї боротьби була ранньогрецька тиранія. Саме слово «тиран» лідійського походження було запозичене іонійськими греками. У Лідії цим терміном позначався «цар», «верховний правитель». Самі ж греки тиранами називали вождів, які встановлювали одноосібну владу шляхом повалення силою зброї попередньої політичної влади, а тиранією – форму політичної влади, встановлену тиранами і засновану на політичному насильстві. Тиранами, як правило, були особи знатного походження, які, насильно захоплюючи владу, підкоряли своєму впливу діючі органи управління.
Греки відрізняли дві основні форми ранньої тиранії:
1. Тиранія, встановлена в результаті боротьби демосу з родовою знаттю – аристократією.
2. Тиранія грецьких ставлеників Персії у міських і острівних грецьких общинах Малої Азії під час перського завоювання.
Тирани незалежних грецьких держав опиралися на рух бідноти і користувалися підтримкою ремісників і купців, а тирани – ставленики персів призначалися царською адміністрацією з-поміж великих землевласників чи багатих купців. Ранньогрецька тиранія (VII-VI ст. до н. е.) була характерною і для материкової Греції (Коринф, Мегара, Афіни), і для іонійських міст Малої Азії (Мілет, Самос, Ефес), і для «Великої Греції» (Сиракузи).
Методи правління тиранів відзначалися популізмом, політикою загравання з демосом шляхом прийняття популярних законів проти розкоші багатих, демагогічним заступництвом за права бідних, показовими розподілами конфіскованих земель тощо. Досить часто тиранія була найпростішим способом вирішення конфлікту зі своїми політичними опонентами. Переможені висилалися за межі держави, а скарбниця поповнювалася їхнім майном.
Основною метою ранньогрецької тиранії було ослаблення родової аристократії. Не всюди вона досягалася, але такі відомі правителі, як Полікрат, Кіпсел, Періандр, Фрасибул, втілили її в життя.
Однією з перших тираній була встановлена Кіпселом у Коринфі і тривала понад 70 років (657-585 рр. до н. е.). При ньому та його синові Періандрі Коринф перетворився на могутню державу. Власне, з цього часу Коринф розпочав широкий колонізаційний рух: засновані колонії в Італії та Сицилії, місто Потидея на Халкідіці. З метою послаблення позицій родової знаті старі філи, в яких панували аристократи, були замінені новими територіальними об'єднаннями. Тирани ввели нову грошову систему, що пожвавило розвиток торгівлі; обмежили кількість рабів, якими могли володіти приватні особи; збудували новий флот, тоннажність кораблів якого досягла 50-60 т. (за легендою, саме у VII ст. до н.е. у Коринфі було винайдено якір); підняли землеробський культ бога Діоніса на загальнодержавний рівень; вели грандіозні будівельні роботи; заохочували розвиток мистецтва тощо. Коринф перебував у дружніх стосунках з Афінами, Мілетом, єгипетськими фараонами. Численні коринфські вази, які були створені в цей час, відображають минулу велич Коринфа.
Стародавня традиція включала Періандра до числа «Семи мудреців», а йому приписали афоризм: «Управління це все». Тиранія піднімала авторитет особистості, але будучи вимушеним політичним кроком у період кризи, скоро перестала задовольняти суспільні інтереси. Неміцність соціальної бази призвела і коринфський режим до падіння, яке настало після смерті Періандра.
Близько 540 р. до н.е. владу на Самосі захопив Полікрат, який розгорнув широку реформаторську діяльність і об'єднав усі острівні держави, збудував могутній флот, фортечні стіни і зручні гавані, провів до міста водопровід з унікальною для свого часу системою і масштабом підземних споруд, покровительствував мистецтву (поетам Анакреонту та Івіку), спорудив знаменитий самоський храм. За легендами, могутності Полікрата і процвітанню його держави заздрили навіть єгиптяни. А нетривалий період правління Полікрата завершився втручанням зацікавлених у цих територіях персів, начебто покликаних історією підкреслити слабкість і перехідний період цієї політичної форми правління. 
До речі, з іменем самоського тирана пов'язаний афоризм «Полікратів перстень». Бажаючи перевірити своє щастя, Полікрат кинув свій перстень в море, але його раб невдовзі купив на базарі свіжу рибу, всередині якої знаходився перстень диктатора. Тому вислів «Полікратів перстень» виступав як гарант людського щастя.
На початку VI ст. до н.е. тираном Сикіона (Пелопоннес) став Клісфен, при якому була проведена реформа філ. Старі родові філи дорійців були перейменовані на «віслятників», «поросятників» і «свинятників», чим було завдано явної образи дорійській знаті. Недорійське населення Сикіона, яке не входило до родових інститутів дорійців, утворило четверту філу, що отримала назву «архелаї», тобто філа «стародавнього народу».

Проти родової знаті була спрямована і тиранія в Мегарі, де в другій половині VII ст. до н.е. тираном став Феаген. За легендою, Феаген здобув популярність у демосу тим, що, очоливши бідноту, перебив стада родової знаті. Цим актом, можливо, він намагався не лише ліквідувати велике скотарське господарство міської знаті, але й повернути землеробам общинні вигони, захоплені раніше знаттю. Однак падіння родової знаті не супроводжувалося переділом земель і виділенням нових селянських наділів. Навіт Фіаген, знищивши худобу знаті, не провів переділу землі на користь селян. Ріст приватної власності на землю викликав розвиток земельної іпотеки, а причини розорення селян не були і не могли бути усунені. Нові верстви майнової знаті були вдячні тиранам за їхню турботу про розвиток ремесла і торгівлі, але вони самі добивалися політичної влади. Тиранія була потрібна їм лише як засіб повалення влади правлячих родів і не більше.
Гострий характер носила соціальна боротьба і в Мілеті, де після падіння влади басилеїв з роду Нелеідів змінилося кілька тиранів, після тиранії Фрасибула (кінець VII ст. до н.е.) відновилася жорстока боротьба між двома партіями: багатої знаті (плугіс) і демосом (хіромаха, тобто такі, що «билася руками»). Згідно з Плутархом багатії називалися «вічними моряками», оскільки володіли кораблями і були пов’язані з торгівлею і піратством. Боротьба йшла з перемінним успіхом, супроводжувалася жорстокими розправами з обох сторін, а через 60 років влада була вручена «виборному тирану» – есимнету, представнику середньо заможних рабовласників.
Отже, тиранія насильницьким шляхом придушила опір родової знаті, позбавивши її влади. Коли завдання, поставлене перед тиранами, було виконане, тиранія припинила своє існування. Пізніше і самі греки зрозуміли приреченість тиранії на короткочасне існування. За легендою, коли Кіпсел звернувся до дельфійського оракула з питанням про довговічність правління у Коринфі його роду, оракул відповів: «Будеш правити ти і твої діти, але не діти твоїх дітей».
Однак які б не були встановлені форми влади після повалення тиранії, загальним правилом було одне: у всіх полісах родова знать перестала користуватися своїми привілеями. Владу захопила знать, сильна своїм рухомим і нерухомим майном, а тиранія відкрила шлях утвердження полісного ладу.
4. ГРЕЦЬКИЙ ПОЛІС
Грецький поліс формувався як громадянська община, основним видом діяльності якої було землеробство, що становило базу економіки поліса. І оскільки саме поліс був основною формою політичної і соціальної організації античного суспільства, слід докладно розглянути це багатостороннє явище. Грецькі автори (Геродот, Фукідід) визначали поліс як колектив, точніше, організовану спільність людей. Полісом греки називали центр політичного, економічного і культурного життя країни, центр об'єднання громадян певної країни. Усі громадяни цієї держави, які жили у місті, на сільській території, вважалися жителями поліса і називалися за назвою поліса – афіняни, спартанці, мегаряни, коринфяни, мілетяни тощо.
За уявою греків, громадяни поліса обов'язково походили від одного предка. Родинні зв'язки виражалися в тому, що громадяни належали до одних і тих же філ, фратрій і родів та брали участь у спільних релігійних культах і святах. Але з часом у містах з'явилося багато людей, які стояли поза кровноспорідненими інститутами цієї общини, тобто іноземців, їх називали метеками (переселенці) чи періеками (ті, що живуть поблизу), і вони не мали доступу до громадянських прав.
У результаті розвитку полісного ладу обов'язкова належність до родових філ у багатьох містах була скасована, а до новоутворених територіальних філ увійшли люди з числа тих, хто не мав громадянських прав. Однак створені філи також ставили бар'єр між громадянами філи й іншим населенням країни – метеками і рабами. До списків філ вносилися лише імена громадян.
На полісну організацію був покладений обов'язок турбуватися про економічну забезпеченість усіх членів громадянського колективу і, в першу чергу, про забезпечення селян земельним наділом. Внутрішня економічна політика поліса полягала в тому, щоб не дати розвинутися різким соціально-майновим протиріччям всередині громадянського колективу. Поділ поліса на дві ворожі групи громадян неминуче призвів би до його послаблення, занепаду і загибелі
Для будь-якого античного поліса характерна наявність подвійної форми власності:
1. Приватної власності як на рухоме, так і на нерухоме майно.
2. Загальнополісної форми власності як верховної власності громадянського колективу, об'єднаного в поліс, тобто держави.
Общинно-приватна форма власності була вираженням подвійності соціального складу поліса, до якого входили пануючий клас, що володів землею, грішми, рухомим майном, засобами і знаряддями виробництва, рабами, і дрібні вільні виробники, що жили власною працею. Саме інтереси дрібних виробників забезпечувала общинно-державна власність, перешкоджаючи безмірному збагаченню окремих приватних власників.
Для поліса був характерним зв'язок громадянських прав з володінням землею: громадянин той, хто мав земельну ділянку, і лише громадянин мав право бути землевласником. Кожний землевласник мав право купівлі-продажу землі, але лише в межах поліса, тобто обіг земельними ділянками здійснювався лише серед громадян.
Багаті громадяни повинні були виконувати громадські повинності, т. зв. літургії, на користь полісної общини: організація загальнодержавних свят, змагань, театральних вистав, обладнання і постачання військових кораблів тощо. Інколи ці видатки досягали значних сум. Держава ставила перепони накопиченню багатств, встановлюючи максимальну норму земельних володінь, яку не можна було переступити, не порушивши закон. Цими заходами держава намагалася не допустити послаблення згуртованого громадянського колективу і тим самим зберегти прошарок вільних виробників як власників засобів виробництва і знарядь праці. Однак це було і свідченням певної солідарності громадянського колективу, переплетення  державних інтересів  з приватними.
Як потенційний власник земельного наділу кожен громадянин поліса був також воїном. Були поліси, де військова доблесть вшановувалася більше і давала ширші можливості для управління своїми співгромадянами, ніж суто майнове становище. Тут громадянами визнавали лише тих, хто мав можливість виступити на війну в повному гоплітському спорядженні

Ще однією особливістю полісної організації була причетність її громадян до політичного і суспільного життя: право займати керівні виборні посади, брати активну участь у народних зборах.

Грецькі поліси різнилися за своїми місцевими особливостями. Основними формами полісної організації були демократичний (приклад Афін) і олігархічний (Спарта) поліси. Основні відмінності між ними полягали у різній системі експлуатації залежного населення.
В олігархічному полісі основна землеробська праця була покладена на залежних працівників, нащадків місцевого землеробського населення, завойованого дорійцями. Громадяни поліса були власниками земельних ділянок, що оброблялися залежним населенням яке належало до корінних жителів цього району.
У демократичному полісі землеробська праця стала привілеєм вільних громадян (внаслідок перемоги демократії над родовою знаттю). Раби експлуатувалися переважно в ремеслі і торгівлі.
В олігархічній державі розорення дрібних землевласників і втрата ними земельної ділянки були пов'язані з втратою громадянських прав.
У демократичному полісі дрібні землевласники – селяни і ремісники-кустарі складали основу демократичного ладу. Дрібні виробники отримували частину додаткового продукту від праці рабів.
Форма літургій і була конкретною формою виділення частини додаткового продукту громадянами-багачами громадянам-біднякам. Становище дрібних виробників було полегшене тим, що вони були позбавлені фізично важкої праці завдяки наявності рабів.
Існували і проміжні форми полісної організації. Однак усі грецькі поліси завжди здійснювали своє основне завдання – зміцнювати владу над залежним населенням та його експлуатацію. Характер землеволодіння при цьому, як правило, визначав більшу чи меншу демократичність кожного конкретного поліса.
Розвиток полісного життя призвів до зміцнення зв'язків як у самій Греції, так і за її межами та до формування полісної ідеології – ідеології власників. Вона породила впевненість у перевагах грецького політичного ладу над ладом інших держав і у військовій перевазі греків над «варварами», а звідси моральне право використовувати негреків як рабів. Ця ранньорабовласницька ідеологія отримала подальший розвиток у вченні Аристотеля «про рабів за природою».
У полісах сформувалася і своя система духовних цінностей. Перш за все своєрідний соціально-економічний і політико-культурний устрій, сам поліс греки вважали вищою цінністю. На їхню думку, лише в рамках поліса можна існувати не лише фізично, але й вести повнокровне, справедливе, моральне життя, достойне людини. Складовими поліса як вищої цінності виступали особиста свобода людини, що розумілася як відсутність усілякої залежності від будь-якої особи чи колективу, право вибору занять і господарської діяльності, право на певне матеріальне забезпечення, в першу чергу на землю, але водночас засудження накопичення багатства.
У системі духовних цінностей поліса сформувалося поняття громадянина як вільної особистості, яка володіла сукупністю невід’ємних політичних прав: активна участь у державному управлінні, хоча б у формі обговорення питань на народних зборах, право і обов’язок захищати свій поліс від ворога. Органічною частиною моральних цінностей громадянина поліса стало глибоке почуття патріотизму щодо свого поліса. Грек вважався повноправним громадянином лише у своїй маленькій державі. Варто йому переїхати у сусіднє місто – і він перетворювався на політично безправного метека. Ось чому греки дорожили саме своїм полісом, їхнє місто-держава було тим світом, в якому грек найвищою мірою відчував свою свободу, свою власну гідність, своє благополуччя.
До речі, кількість жителів у полісних общинах була досить різною. В Афінах, наприклад, другої половини V ст. до н. е. було близько 45 тис. повноправних громадян, а у Спарті їх ніколи не було більше 9-10 тис. чоловік. Однак найпоширеніший тип грецького поліса мав територію 100-200 кв. км із населенням 5-10 тис. чоловік, включаючи жінок, дітей, іноземців і рабів; повноправних мужчин-воїнів мало бути від 1 до 2 тис. чоловік. Типовий грецький поліс був маленькою державою, територію якої можна було обійти з кінця в кінець за день; з невеликою кількістю жителів, більшість з яких знали один одного особисто; з одним центром, де збиралися народні збори, знаходилися храми найшанованіших богів, ремісничі майстерні, проживало основне населення. Місто стояло або на морському узбережжі, або за декілька кілометрів від узбережжя, але на березі моря мало гавань або порт (гавань Фалери розмішувалася за 5 км від Афін). Міський центр поліса міг бути оточений оборонними стінами, але в VI ст. до н. е. багато міст ще не мали фортечних мурів. У міському центрі зосереджувалася більшість населення поліса. В місті на центральній площі здійснювалися торговельні операції, проводилися загальнополісні святкування і спортивні змагання. На території поліса було декілька сільських поселень, але лише один міський центр. Ось ще й тому поліс визначали як місто-держава.
Для свого часу поліс вважався найдосконалішою формою політичної організації пануючого класу. Його головна перевага перед іншими формами і типами держави, наприклад перед східною деспотією, – в порівняльній широті і міцності його соціальної бази і в тих значних можливостях, які він давав для розвитку приватних господарств.
Полісна община об'єднувала в своєму складі як великих, так і дрібних власників, багатих земле- та рабовласників і просто вільних селян і ремісників, гарантуючи кожному з них недоторканність особи та майна і разом з тим визначений мінімум прав і перш за все права власності на землю всередині поліса.
Основна ознака громадянина – наявність власності. В той же час поліс – воєнно-політичний союз вільних власників, спрямований проти експлуатованих та поневолених, і такий, що мав на меті дві цілі:
1. Утримати в покорі вже наявне залежне населення.
2. Організовувати військову агресію проти країн «варварського, світу забезпечити тим самим поповнення своїх господарств необхідною їм робочою силою.
Грецький поліс став такою формою античного суспільства і держави, у рамках якої створювалися сприятливі умови для розвитку економіки, суспільних відносин, політичних закладів, неперевершеної грецької культури, що відкрила одну з найяскравіших сторінок в історії світової цивілізації.

Однак багато деталей полісного життя нез’ясовані до цього часу, і це залишає простір для вільних трактувань і різноманітних гіпотез, а також зайвий раз підкреслює складний характер давньогрецьких суспільних відносин.

Питання для контролю:

1. Охарактеризуйте особливості соціально-економічного розвитку Греції архаїчного періоду.

2. Проаналізуйте основні протиріччя у грецькому суспільстві VIII-VI ст. до н. е.

3. Визначте причини грецької колонізації VIII-VI ст. до н. е.

4. З'ясуйте основні напрямки, наслідки та значення грецької колонізації.
5. Дайте аналіз суті та особливостей ранньогрецької тиранії.

6. Проаналізуйте основні типи грецьких полісів та їх характерні риси.

