МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ 
до виконання контрольної роботи № 3 з МНБіОЗ у 2022-2023 н.р.

Виконуючи 1 завдання необхідно НАПИСАТИ через КОМУ всі методи навчання ОЗ і методи контролю, які Ви плануєте використати на уроці, на ВСІХ етапах: актуалізація опорних знань, … вивчення нового матеріалу, … підведення підсумків уроку (Див. пункт 4 Характеристика основних етапів уроку біології Лекції № 5 + Додаток Н + Завдання 1 Практичного заняття № 6).

ЗВЕРНІТЬ УВАГУ! Для етапу актуалізації знань ДОСТАТНЬО 1-2 методи, для вивчення нового матеріалу – 3-5 методів, осмислення чи закріплення нових знань – 1-2 методи
Правильний підбір методів навчання і контролю – 1,5 бала
Обґрунтування вибору – 1,5 бала
Разом – 3 бали
Виконуючи 2 завдання необхідно НАПИСАТИ ОДНУ будь-яку життєву історію, бажано із сучасного життя, завдяки якій учнів можна АБО мотивувати на вивчення нового матеріалу, АБО розкрити нові поняття, АБО закріпити отримані знання через вирішення цієї ситуації.
Правильний вибір ситуації відповідно до теми уроку – 1,5 бала
Коментар щодо етапу уроку – 0,5 бала

Разом – 2 бали
Виконуючи 3 завдання необхідно НАПИСАТИ ДВА завдання для закріплення ЗУН з конкретного уроку. Це може бути одне завдання до традиційного методу, н-д, складання схеми або моделювання дій за алгоритмом та одне завдання інноваційного методу, н-д, метод «ПРЕС» чи «Забери зайве».
Правильний вибір завдань відповідно до теми уроку – 1,5 бала

Зрозуміле формулювання завдання– 1,5 бала

Разом – 3 бали
Всього за кр № 3 – 8 балів
