Програма навчальної дисципліни

Змістовий модуль І. Роль і місце науки в суспільстві.



Тема 1. Зв'язки психології з суспільними науками. Дослідження процесів і явищ, які вивчаються історією, економікою, етнографією, соціологією, мистецтвознавством та іншими суспільними науками. Граматика: Infinitiv в німецькому реченні. Інфінітивні звороти.
Розвиток вмінь ділового спілкування в письмової формі. Аналіз, теоретичне обгрунтування і практичне використання техніки ділового листування, читання, вимовлення. Переклад мовних штампів ділової переписки, укладання зразків ділових листів.
Тема 2. Психологія та фізіологія вищої нервової діяльності. Граматика: Підрядні речення мети.
Розвиток вмінь письмового спілкування, вмінь розуміння смислу ділової інформації. Види письмової мови (підпис конвертів, ділових паперів), читання “кореспонденції”, укладання відповіді, переклад зразків написання ділових паперів.

Тема 3. Психологічна робота в медичній сфері.  Граматика: Підрядні речення мети.

Переклад мовних штампів. Формування професійного компонента ділового спілкування в письмової формі. Читання, переклад, репродукція ділових листів), ситуації (ділова гра) в усній і письмовій формах.

Тема 4. Психологічна робота в сфері освіти. Грамматика: Пасивні конструкції.  

Розвиток вмінь смислового сприйняття інформації. Перегляд, вивчення, аналіз текстового матеріалу з метою смислового розуміння. Професійне спілкування (бесіда на основі прочитаного). Ділова гра. Вправи на усний переклад ділових документів. 

Тема 5. Соціальна психологія. Граматика: Підрядне означальне речення.

Репродуктивні вправи, читання, переклад; ситуативне професійно-орієнтоване спілкування. Вправи на розуміння смислу інформації (у письмової і усної формах). Підсумкове тестування. (Тест на розуміння змісту та смислу прочитаного).
Змістовий модуль II. Сучасні тенденції в науці, галузі.

Тема 6. Структура психології управління. Функції психології управління. Основні категорії психології управління. Лексико-граматичні особливості іншомовного наукового тексту. Переклад мовних штампів усного ділового спілкування. Аналіз, теоретичне обгрунтування і практичне  використання. Активізація лексичного матеріалу; розвиток вмінь читання (його значимого компонента). Читання, переклад, ділова гра. Зворотний переклад списку основних посадових осіб; перекладні вправи; укладання листів звернень та інші.
    
Тема 7. Психологія особистості та організації в управлінні. Ознайомлення з аутентичним матеріалом ділового спілкування. Активізація знань та вмінь за темою; розвиток лексичних вмінь і смислового читання. Репродукція, проговорювання, аналітичне читання, переклад (диктант на перевірку умінь письмового спілкування.)
 Тема 8. Соціально-психологічні особливості управління.  Основні одиниці системи вимірів: лінійні міри (площі, об'єму, ваги, рідин, сипучих тіл), грошові одиниці різних країн та інша корисна інформація за темою. 
Репродуктивні вправи, читання, переклад; ситуативне професійно-орієнтоване спілкування. Вправи на розуміння смислу інформації (у письмової і усної формах).
Тема 9. Психологія управління людськими ресурсами. Активізація знань за темою, розвиток утримання компонента читання. Читання, лист, проговорювання (організація рольового спілкування у формі ділової гри). Перекладні вправи в усній і письмої формах.
Змістовий модуль III. Академічна німецька мова для професійних цілей. 

Тема 1. Психологічна спілка. Назви основних ділових документів (список виражень, зразки перекладу й використання в німецькій мові). 
Розвиток навичок діалогічного висловлювання. Аудіювання, читання (у ситуативно-організованому діловому спілкуванні). Укладання діалогічного висловлювання

Тема 2. Професійні та особисті якості психолога. 
Ознайомлення з аутентичним матеріалом. Розвиток навичок діалогічного висловлювання. Аудіювання, читання (у ситуативному-організованому діловому спілкуванні). 

Тема 3. Професійна етика психолога.
Розвиток вмінь професійного спілкування (в усній формі).Читання, аудіювання (у формі особистно-професійного спілкування). Підсумкове тестування. (Тест на розуміння змісту та смислу прочитаного).
Змістовий модуль IV. Наукові дослідження та спеціальність майбутнього фахівця.
Тема 5.Практична психологія як сфера діяльності професійних психологів. Репродуктивні вправи, читання, переклад; ситуативне професійно-орієнтоване спілкування. Вправи на розуміння смислу інформації (у письмової і усної формах).

Тема 6. Психологія труда і організація праці та організаційна психологія. 
Активізація знань за темою, розвиток лексико-семантичних вмінь читання. Читання, переклад, переказ (у формі індивідуально-орієнтованого спілкування). Вправи в тестовій формі.


Тема 7. Консультативна психологія.
Розвиток вмінь смислового сприйняття інформації. Перегляд, вивчення, аналіз текстового матеріалу з метою смислового розуміння. Професійне спілкування (бесіда на основі прочитаного). Формування професійного компонента ділового спілкування в письмової формі. 


Тема 8. Підготовка професійних психологів.
Ознайомлення з аутентичним матеріалом. Активізація знань за темою, розвиток лексико-семантичних вмінь читання. Читання, переклад, переказ (у формі індивідуально-орієнтованого спілкування). Вправи в тестовій формі. Підсумкове тестування. (Тест на розуміння змісту та смислу прочитаного).

