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7.1. Основні підходи до розробки регіональних програм розвитку туризму

Програмування регіонального розвитку – це інструмент реалізації планових цілей, який дозволяє орієнтувати економіку через регулярний і комплексний вплив на структуру відповідно до варіанта соціально-економічного розвитку в межах ринкового механізму. Програми різняться 
1) за просторовими масштабами: програми розвитку країни в цілому, АРК, областей, районів, міст; 
2) об'єктом дослідження та метою розробки: комплексні, галузеві та цільові.

За допомогою програм розвитку туризму визначають всі параметри і складові елементи майбутньої туристської структури, методи та етапи її формування. У розробці регіональних програм доцільно виділити рекреаційно-географічний (характеризуючий туристський потенціал), маркетингово - аналітичний (оцінюючий туристський попит і пропозицію) підходи, економічний (враховуючий вартісні аспекти туристичного продукту); міжгалузевий (оцінюючий фактичний стан і перспективи території об'єкта); інвестиційний (визначаючий структуру фінансування і очікувану ефективність проекту) тощо.

Програмно-цільовий підхід в обґрунтуванні розвитку туризму повинен використовуватися з опорою на синтезоване поєднання в першу чергу як рекреаційно- географічного, так і маркетингово-аналітичного підходів (комплексний підхід). При цьому представляється доцільним диференціація цілей і розділення функціональних завдань для програм федерального і регіонального рівнів.

Програми національного цільового рівня повинні ставити за мету розробку національних туристських продуктів і просування їх на світовому ринку, тобто увага має бути зосереджена на розвитку в'їзного туризму, його підтримки за допомогою послідовної державної політики, створенні іміджу.

Регіональні цільові програми повинні конкретизувати розвиток сфери туризму з позицій своєї спеціалізації на його окремих видах стосовно в'їзного та внутрішнього туризму з урахуванням можливостей формування турпродуктів по основних складових елементів і контингентам споживачів.

Основною метою Програми є створення конкурентоспроможного на міжнародному ринку національного туристичного продукту, здатного максимально задовольнити туристичні потреби населення країни, забезпечення на цій основі комплексного розвитку регіонів за умови збереження екологічної рівноваги та культурної спадщини.
Основними завданнями Програми є:

1. Забезпечення сталого розвитку туристичної галузі та підвищення її частки в макроекономічних показниках.

2. Підвищення рівня життя громадян і створення додаткових робочих місць.

3. Збільшення частки очікуваних доходів від туристичної галузі у державному бюджеті.

4. Підвищення іміджу держави на міжнародному рівні. Програмою визначаються такі напрями розвитку туризму:

· удосконалення системи управління галуззю;

· удосконалення нормативно-правової бази туристичної діяльності;

· зміцнення матеріальної бази туризму;

· розширення міжнародної співпраці у туристичній галузі;

· підвищення якості та розширення асортименту туристичних послуг;

· поліпшення транспортного обслуговування;

· підвищення ефективності використання рекреаційних ресурсів та об'єктів  культурної спадщини;

· поліпшення інформаційного та рекламного забезпечення;

· провадження ефективної інноваційної діяльності та створення наукової бази туризму;

· поліпшення кадрового забезпечення.

Однак зазначимо, що нормативно-правові документи, в сфері планування, регулюванню та розвитку туризму, в дуже незначній мірі регламентують вирішення питань стратегічного соціально-економічного планування на рівні регіонів.

Програма розвитку туризму – це комплекс взаємозв’язаних норм, економічних та організаційних заходів, спрямованих на реалізацію конституційних прав громадян і розвиток туристичної галузі. Програми розвитку туризму затверджуються з метою реалізації довгострокових пріоритетів країни в галузі туризму і становлять комплекс взаємозв'язаних правових, економічних та організаційних заходів,спрямованих на реалізацію конституційних прав громадян, розвиток туристичної галузі. Державні цільові, регіональні та інші програми розвитку туризму повинні передбачати заходи щодо забезпечення безпеки в галузі туризму. Порядок формування, фінансування і реалізації регіональних та місцевих програм розвитку туризму визначається законом.

Програми розвитку туризму в регіоні – це документ, у якому комплексно відтворюється вся інформація, яка стосується рівня основних показників, що характеризують економічні й соціальні напрямки регіонального розвитку туризму, які необхідно забезпечити показниками за певний період, як правило за рік. Порядок розробки програмних і прогнозних документів визначено у Законі України «Про державне прогнозування та розроблення, програм економічного і соціального розвитку України» від 20 березня 2000 р. № 1602-ПІ. Відповідно до нього регіональні комплексні програми розробляються для областей, АРК, районів та міст на короткостроковий і середньостроковий період.
7.2. Концептуальні засади планування розвитку туризму

Під плануванням розвитку туризму розуміється одна з функцій управління, яка полягає у безперервному процесі розробки планів згідно з поставленими цілями і завданнями, визначаючими майбутній стан відкритої соціально-економічної системи, якою є туризм, а також методів і засобів її досягнення в умовах ресурсних обмежень.

Механізм планування включає:

· принципи планування;

· визначення пріоритетних цілей;

· забезпечення взаємозв'язку між показниками;

· облік факторів і кон'юнктури розвитку ринку;
· аналіз проблем;

· вибір оптимального варіанту розвитку;

· контроль за здійсненням планів. 
Етапи процесу планування:

1. Аналіз зовнішнього і внутрішнього середовища (збір і відстеження інформації про компоненти, що мають найбільш істотне значення для розвитку туризму в регіоні; складання прогнозів розвитку туризму; оцінка реального стану); формулювання проблеми.

2. Планування цілей (результатів) (іноді цей етап передує аналізу середовища).

3. Планування коштів, необхідних для досягнення цілей, в тому числі ресурсів.

4. Прийняття рішень (вибір оптимального варіанту розвитку (стратегій) і його опрацювання).

5. Планування реалізації (готуються середньострокові і далі річні та оперативні плани і програми).

6. Контроль за здійсненням планів (порівняння теоретичних даних з фактичними, аналіз і подальше використання в плануванні та управлінні - вироблення рекомендацій щодо коригування плану для досягнення його остаточних цілей).

Туристське планування може здійснюватися на міжнародному, національному, регіональному та місцевому рівнях.

7.3. Методи планування та прогнозування розвиткутуризму

Методи планування являють собою способи перетворення економічної інформації з метою визначення темпів і оптимальних пропорцій розвитку об'єкта планування, шляхів найбільш ефективного використання ресурсів, а також розробки плану. рийнято розрізняти такі методи планування: наукові, експериментальні, балансові, нормативні (техніко- економічних розрахунків), індексні, програмно-цільові, економіко-аналітичні, метод з використанням коефіцієнта еластичності, економіко-математичне моделювання тощо. Вибір методів планування визначається низкою факторів:

· ступенем складності планованого показника і його взаємозв'язків;

· протяжністю
планованого
періоду
(методи
поточного
та
перспективного плануваннярізнзняться);

· забезпеченістю вихідною інформацією, можливістю її отримання, обробки, використання в планових розрахунках та інші.

Використання сценарного прогнозування у розвитку туризму в умовах ринку здатне забезпечити:

· краще розуміння ситуації, його еволюції;

· оцінку потенційних загроз;

· виявлення сприятливих можливостей;

· виявлення можливих і доцільних напрямків туристичної діяльності в регіоні;

· підвищення рівня адаптації до змін зовнішнього середовища

7.4. Особливості стратегічного планування розвитку туризму та його місце в системі управління регіональним розвитком

Стратегія являє собою узагальнюючу модель дій, необхідних для досягнення поставлених цілей шляхом координації та розподілу ресурсів.

Основою будь-якого плану розвитку туризму в регіоні є його базова стратегія.

Найбільш поширеними типами базових стратегій є:

· стратегія зростання;

· стратегія стабілізації або обмеженого зростання;

· стратегія виживання.
Суб'єктом стратегічного планування розвитку туризму є державні, регіональні та муніципальні органи управління туризмом, а також керівні структури підприємств туризму. Об'єктом стратегічного планування виступають вся інфраструктура туризму, а також соціально-економічні процеси, що протікають в системі туризму. Стратегічне планування в туризмі базується, з одного боку, на цілях і завданнях, поставлених у ході розробки стратегії, а з іншого боку - на прогнозах по різних напрямках туристичної діяльності, а також різних областей суспільного розвитку (економіка, наука, техніка і технологія, демографія , екологія тощо).

Стратегічне планування розвитку туризму в регіоні - це процес моделювання ефективної діяльності підприємств туризму на певний період функціонування з встановленням цілей розвитку туризму в регіоні та їх змін в умовах невизначеності ринкового середовища, а також визначення способу реалізації цих цілей і завдань у відповідностей з ресурсними можливостями регіону.

В якості цілей розробки стратегії зазвичай називають такі:

· задоволення потреб туристів;

· створення сучасного високоефективного і конкурентоспроможного туристського комплексу,

· створення сприятливих умов для кооперації туристських, банківських структур, транспортних компаній, готельних компаній і т.д.;

· забезпечення розвитку окремих видів туризму (соціального, яхтового,  лікувально-оздоровчого тощо);

· підвищення привабливості регіону тощо.

Проблемами забезпечення стратегічного планування розвитку туризму є:

1. Проблема науково-методичного забезпечення.

2. Проблеми організаційного, інформаційно-технічного та фінансового характеру у сфері інформаційного забезпечення процесу стратегічного регіонального планування розвитку туризму.

3. Недостатній професіоналізм кадрів регіонального управління туризмом, що обумовлює проблему неготовності значної частини управлінців вирішувати нові й досить складні завдання, пов'язані з проведенням відповідних прогнозно-аналітичних робіт у сфері стратегічного планування розвитку туризму в регіонах.

4. Проблема створення цілісних наукових основ стратегічного планування розвитку туризму як системи теоретичних, методологічних і методичних положень, які розкривають сутність, принципи, цілі, завдання та організацію стратегічного регіонального планування туризму, порядок формування стратегій і механізм їх реалізації.

5. Проблема дослідження, аналізу й оцінки величини регіонального туристського потенціалу та ефективності його використання.

6. Проблема відповідності системи управління стратегічним розвитком туризму колу розв'язуваних проблем.

7. Проблеми бізнес-планування - практично відсутні рекомендації регіональним органам управління туризмом з організації розробки бізнес-плану регіонального проекту розвитку туризму.

Ефективному плануванню та управлінню туризмом буде також сприяє добре розроблена система туристського моніторингу. Регіональний туристський моніторинг - це постійне спостереження за станом туристської індустрії в регіоні, якісна і кількісна оцінка процесів, що відбуваються на основі певної системи показників, з метою ефективного управління ними та можливості прогнозування їх динаміки. Головна мета регіонального туристського моніторингу полягає в забезпеченні регіональних органів управління повною, своєчасною та достовірною інформацією про процеси, що протікають у сфері туризму, про соціальну ситуацію, що складається у зв'язку з розвитком туризму. Суб'єктом моніторингу є регіональний туристський ринок, а об'єктом - кон'юнктурні коливання туристського ринку та спричинені ним структурні перетворення в сфері туризму.

Туристський моніторинг як структурний елемент стратегічного планування розвитку туризму в регіоні повинен виконувати завдання:

· спостереження за ходом процесів, що протікають у сфері туризму;

· характеристика та оцінка зміни, що спостерігаються;

· аналіз причин, що викликають той чи інший характер їх протікання;

· прогноз розвитку соціально-економічної ситуації;

· розробка рекомендацій, спрямованих на подолання негативних та - активний розвиток позитивних тенденцій.

До моніторингу розвитку туризму пред'являється ряд вимог це: достовірність, оперативність, систематичність, комплексність, незалежність та об'єктивність.

Для найбільш повного відображення сутності соціально-економічних процесів, що відбуваються у сфері туризму, необхідно об'єднати як їх кількісні, так і якісні характеристики. З цією метою, виходячи з особливостей об'єкта спостереження, в організацію моніторингу закладаються такі принципи:

· тотожності;

· системності;

· репрезентативності;

· економічності;

· максимальної інформативності результатів оцінки розвитку туризму;

· поєднання загальноекономічних індикаторів з показниками, що відображають результативність діяльності органів державної влади щодо вирішення найважливіших економічних і соціальних проблем у сфері туризму.

