Тема: ГОСПОДАРСЬКИЙ ОБЛІК ТА ЙОГО СУТЬ 
1. Суть обліку і його види.

2. Завдання, принципи та вимоги бухгалтерського обліку.

3. Вимірники, які використаються в бухгалтерському обліку.

        1. Суть обліку і його види.

Для управління процесом виробництва потрібно знати скільки матеріальних благ є в наявності, скільки їх було вироблено, скільки робочого часу пішло на виробництво – такі дані дістають за допомогою систематичного спостереження і реєстрації виробничих процесів.
Поняття облік у широкому розумінні означає спостереження означає спостереження, вимірювання та реєстрацію певних природних та суспільнх явищ. 
Бухгалтерський облік – це система документації про соціальну та економічну діяльність підприємства.

За допомогою обліку здійснюють контроль за оборотом продукції і коштами. Господарська діяльність складається з господарських операцій, таких, наприклад, як придбання матеріалів, виробництво продукції, виплата заробітної плати, сплата податків, отримання кредиту, виконання робіт, надання послуг, реалізація товару тощо. На кожному підприємстві ведення господарської діяльності забезпечується засобами господарювання, такими як грошові кошти, матеріали, товари, нематеріальні активи, автомобілі, обладнання, будівлі і т. п. Господарські засоби входять до складу активів підприємства, бо активи - це ресурси (контрольовані підприємством), використання яких, як очікується, приведе в майбутньому до отримання економічних вигід - тобто надходження грошових коштів. 

Ще однією особливістю ведення господарської діяльності є те, що підприємство в процесі такої діяльності обов'язково буде мати певні зобов'язання перед іншими підприємствами, своїми працівниками, державою тощо. 

Господарський облік - це облік господарської діяльності підприємства, а також його активів, зобов'язань та власного капіталу, який полягає у спостереженні, вимірюванні та реєстрації. 

Спостереження полягає у визначенні змістовної характеристики об'єкту обліку, вимірювання - у вираженні об'єкту обліку у визначених одиницях (натуральних, трудових, вартісних), реєстрація - у фіксації змістовної характеристики об'єкту обліку та одиниць його виміру. Об'єктами господарського обліку можуть виступати господарські операції, активи, зобов'язання та власний капітал. 

За видами господарський облік поділяється на оперативний,статистичний та бухгалтерський, а за характером - на управлінський та фінансовий. 

 За допомогою оперативного обліку одержують дані про щоденні, щозмінні або щогодинні господарські процеси на підприємстві (наприклад, про випуск продукції, її реалізацію, витрати матеріальних цінностей, додержання договірних умов тощо). 

За допомогою статистичного обліку отримують інформацію про показники, які характеризують закономірності та тенденції розвитку підприємства. 

Бухгалтерський облік - це процес безперервного виявлення, вимірювання, реєстрації, накопичення, узагальнення, зберігання та передачі інформації у вартісному вигляді про господарську діяльність підприємства зовнішнім та внутрішнім користувачам для прийняття рішень. Іншими словами - це процес безперервного відображення інформації у вартісному вигляді про зміни в стані активів, власного капіталу та зобов'язань підприємства з метою оцінки його майнового та фінансового стану, а також результатів діяльності. Управлінський облік - це облік, який формує інформацію у вартісному, натуральному та трудовому вигляді для внутрішнього використання на підприємстві. Ця інформація використовується для калькуляції собівартості виготовленої продукції, виконаних робіт, наданих послуг, планування діяльності підприємства та прийняття інших управлінських рішень. 

 Фінансовий облік - це облік, який безперервно здійснюється з метою отримання інформації про майновий та фінансовий стан підприємства у вартісному вигляді, а також про результати його діяльності, за допомогою подвійних бухгалтерських записів, включаючи ті з них, які здійснюються за даними, що отримані за допомогою управлінського обліку. Дана інформація призначена здебільшого для зовнішніх користувачів. Таким чином управлінський облік тісно пов'язаний з фінансовим, бо фінансовий оперує даними, отриманими за допомогою управлінського, і навпаки. Оперативний, статистичний та бухгалтерський облік також тісно пов'язані між собою і доповнюють один одного. 
2. Завдання, принципи та вимоги бухгалтерського обліку.

Формування системи знань з теорії та практики ведення бухгалтерського обліку на підприємствах. Вивчення методів раціональної організації та методів бухгалтерського обліку на підприємствах на підставі використання прогресивних форм і національних стандартів; набуття навичок опрацювання і використання облікової інформації в управлінні.

 Бухгалтерський облік та фінансова звітність ґрунтуються на таких основних принципах:
· автономності підприємства, за яким кожне підприємство розглядається як юридична особа, що відокремлена від її власників, у зв’язку з чим особисте майно та зобов’язання власників не повинні відображатися у фінансовій звітності підприємства;

· безперервності діяльності, що передбачає оцінку активів та зобов’язань підприємства, виходячи з припущення, що його діяльність триватиме далі;

· періодичності, що припускає розподіл діяльності підприємства на певні періоди часу з метою складання фінансової звітності; 

· послідовності, який передбачає постійне (із року в рік) застосування підприємством обраної облікової політики. Зміна облікової політики можлива лише у випадках, передбачених національними положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку, і повинна бути обґрунтована та розкрита у фінансовій звітності;

· історичної (фактичної) собівартості, що визначає пріоритет оцінки активів підприємства, виходячи з витрат на їх виробництво та придбання;

· нарахування та відповідність доходів і витрат, за яким для визначення фінансового результату звітного періоду необхідно порівняти доходи звітного періоду з витратами, що були здійснені для отримання цих доходів. При цьому доходи і витрати відображаються в бухгалтерському обліку та фінансовій звітності в момент їх виникнення, незалежно від дати надходження або сплати грошових коштів;

· повного висвітлення, згідно з яким фінансова звітність повинна містити всю інформацію про фактичні та потенційні наслідки господарських операцій та подій, яка може вплинути на рішення, що приймаються на її основі;

· обачності, згідно з яким методи оцінки, що застосовуються в бухгалтерському обліку, повинні запобігати заниженню оцінки зобов‘язань та витрат і завищенню оцінки активів і доходів підприємства;

· превалювання сутності над формою, за яким операції обліковуються відповідно до їх сутності, а не лише виходячи з юридичної форми;

· єдиного грошового вимірника, який передбачає вимірювання та узагальнення всіх господарських операцій підприємства у його фінансовій звітності в єдиній грошовій одиниці.

Вимоги до бухгалтерського обліку:

1) якість і доступність;

2) точність і об’єктивність;

3) своєчасність;

4) економічність.
3. Вимірники, які використаються в бухгалтерському обліку.

Термін "вартісний вигляд", бо у бухгалтерському обліку операції, активи, капітал та зобов'язання вимірюються в єдиному грошовому вираженні для узагальнення їх в цілому по підприємству. Грошове вираження є універсальним, і за його допомогою узагальнюються всі господарські операції і активи, що були раніше вказані в натуральних або трудових одиницях. 

В процесі обліку використовують такі види вимірників:

· натуральні (ц, кг, шт.)
· трудові
· вартісні.
Натуральні вимірники використовують для одержання даних в натурі 
(т, л, шт.)

Трудові – обліковують кількість затраченого часу, за одиницю часу (людино-дні, ).

Вартісні – вони виражаються у грошовій формі і дозволяють одержати узагальнюючі дані різнорідних господарських засобів і процесів.

Бухгалтерський облік включає в себе таку систему обліків:

· облік основних засобів;

· облік виробничих запасів;

· облік грошових коштів;

· облік виробництва і готової продукції;

· облік праці і розрахунків по оплаті праці;

· облік допоміжних і обслуговуючих виробництв;

· облік розрахункових операцій.

Контрольні запитання 
1. Історія розвитку господарського обліку.
2. Дайте визначення бухгалтерського обліку та його мети.

3. Які функції виконує бухгалтерський облік у системі управ​ління підприємством?
4. Назвіть облікові вимірники та охарактеризуйте специфіку їх застосування.
5. Дайте порівняльну характеристику фінансового та управлін​ського обліку.
6. Диференціюйте бухгалтерський облік за сферою діяльності та обліковими функціями.
7. Дайте узагальнюючу характеристику системи господарського обліку.
8. Як можна класифікувати користувачів облікової інформації?
9.
Які інформаційні потреби відповідають кожній групі кори​
стувачів облікової інформації?
10. Аргументуйте самостійність бухгалтерського обліку як науки.
11. У чому полягає зв'язок бухгалтерського обліку з іншими дис​циплінами?
12. Визначте взаємозв'язки бухгалтерського обліку як функції управління.
13. Назвіть символіку науки бухгалтерського обліку.
