ІНСТРУКЦІЯ
Лабораторна робота № 10

Тема: Дослідження  біотичного компоненту ландшафту. 

Карта ґрунтів території дослідження 

Мета: За допомогою польової ландшафтної карти побудувати галузеву карту ґрунтового покриву місцевості, з’ясувати особливості його формування на певній території. Проаналізувати умови та фактори, що сприяли формуванню ґрунтів на певній території.   Сформувати навички побудови  галузевої карти ґрунтів певного регіону.

Обладнання: атласи, галузеві карти, ландшафтна карта території дослідження, кольорові олівці.

Хід роботи:
Завдання 1. Побудувати карту ґрунтів території дослідження. Вивчити особливостей ґрунтового покриву території дослідження за допомогою ландшафтної карти та легенди до неї.
При складанні карти вказати типи ґрунтів, які позначити відповідним кольором і формулою. Штриховкою на карті позначають механічний склад ґрунтів. У формулі вказують тип ґрунту, ступінь опідзоленості, у чисельнику вказується механічний склад ґрунту, а в знаменнику – материнська порода.
Наприклад, дерново-підзолисті ґрунти на карті позначаються різними відтінками коричневого кольору, а індекс відображує ступінь опідзоленості (Гд0). 
За ступенем опідзоленості виділяють:

Гд1  – слабоопідзолені (позначити світло-коричневим кольором); 
Гд2  – середньоопідзолені (коричневим);
Гд3 – сильноопідзолені (темно-коричневим).
Якщо грунти слабо-, середньо- і сильно опідзолені      – індекс записується   Гд (1+2+3).
Середньо опідзолені, іноді слабо опідзолені грунти     –   індекс записується   Гд 2(1);
Б    – болотні ґрунти  – позначити блакитним кольором;
Б’   – напівболотні ґрунти – позначити штриховкою синього кольору.
Аз   – алювіально-зернисті ґрунти  – зеленим кольором;
Аш – алювіально-шаруваті  – світло-зеленим зі штриховкою.
Материнська порода

M   – морена;
tal   – давній алювій;
al   – алювій;
ap   – алювіально-пролювіальні відклади;
pd   – пролювіально-делювіальні відклади;
fg   – флювіогляціальні (водно-льодовикові) відклади;
mk  –  морські піщані відклади.
За механічним складом виділяють ґрунти: піщані (П), супіщані (СУП), легкосуглинисті (ЛС), суглинисті (СГ). 
КОМЕНТАР
1. Дерново-підзолисті ґрунти на карті позначаються різними відтінками коричневого кольору: слабо-опідзолені світло-коричневим кольором; середньо-опідзолені – коричневим;  сильно-опідзолені – темно-коричневим.
У випадку, якщо ґрунти слабо-, середньо- і сильно-опідзолені, або інші варіанти (алювіальні, болотні, напівболотні), на карті колір наносять смужками однакової ширини (якщо всі види ґрунтів  представлені рівнозначно), або різної ширини (якщо, наприклад, переважають середньо-опідзолені ґрунти, а рідше – слабо-опідзолені). 

2. Після нанесення кольору, на карту грунтів місцевості наносять штриховку, яка відповідає механічному складу ґрунту: піщаний ґрунт позначається крапками, або цяточками (як пісок); супіщаний (СУП) – цяточками у вигляді коми; суглинки (СГ) – короткими подвійними рисками; легкі суглинки (ЛС) – короткими рисками. Можна зробити штриховку, як вказано в додатку Б  Методичних вказівок, але на мою думку, малюнок тоді буде досить громістким.
3. На карті місцевості, після нанесення кольору і штриховки, позначити різні ґрунти відповідними індексами.

У формулі вказують тип ґрунту, ступінь опідзоленості, у чисельнику вказується механічний склад ґрунту, а в знаменнику – материнська порода.
Приклади індексів:
Гд2  СУП (ЛС) / fg         –   ґрунти дернові середньо-підзолисті супіщані, іноді суглинкові на водно-льодовикових пісках
Гд2  СУП / М+fg               –  ґрунти дернові середньо-підзолисті супіщані, на марені перекритою  водно-льодовиковими пісками
Гд (1+2) СУП (піщ.) / tal      –   ґрунти дернові слабо- і середньо-підзолисті супіщані,  іноді піщані, на давньому алювії.
Аз +Аш +Б +Б1                       -    ґрунти алювіально-зернисті, алювіально-шаруваті, 
                       al       



болотні і напівболотні на алювії.
Зверніть увагу на позначки:

(  )  –  іноді, з участю;       «+»   –  та (і);     « / »     – або;      « |  »  – рідше

Завдання 2. Скласти детальну текстову легенду до карти, де вказати типи ґрунтів, ступінь їх опідзоленості, механічний склад, ґрунтоутворюючу породу тощо. Роботу оформити на папері формату А4 у альбомній орієнтації.
При складанні та оформленні легенди до ландшафтної карти необхідно дотримуватись певних правил. 
1. Легенда до карти (а не умовні позначення!) розміщується на окремому аркуші і підписується угорі «Легенда до карти ґрунтів місцевості».
2. Спочатку вказуються тип ґрунтів. Прямокутники (розмір 1х2 см) замальовують кольором, що відповідає дерновим ґрунтам з різним ступенем опідзолення (світло-  темно- або ж коричневий); потім алювіальні і болотні ґрунти. Потім вказується механічний склад ґрунтів (штриховка).
3. Підписи у легенді повинні бути чіткими і розбірливими (рівними!)
Завдання 3. Зробити аналіз ґрунтового покриву ландшафту території дослідження. Порівняти типи ґрунтів, що сформувалися в комплексах урочищ рівнин межиріч, корінних схилах річкових долин, комплексах урочищ річкових долин, лощин і боліт. Зробити висновки про особливості ґрунтового покриву як біотичного компонента ландшафту та факторів, що  вплинули на процеси ґрунтоутворення.
Увага! У висновках необхідно НЕ ЛИШЕ порівняти типи ґрунтів, що сформувалися в комплексах урочищ рівнин межиріч, корінних схилах річкових долин, комплексах урочищ річкових долин, лощин і боліт, а й ЗРОБИТИ УЗАГАЛЬНЕННЯ І ВЛАСНІ ВИСНОВКИ!
