ІНДИВІДУАЛЬНЕ НАВЧАЛЬНО-ДОСЛІДНЕ ЗАВДАННЯ

[bookmark: _GoBack]Індивідуальне навчально-дослідне завдання (ІНДЗ) здобувача передбачає самостійне  опрацювання частини програмного матеріалу, поглиблене вивчення теоретичного матеріалу, систематизацію, узагальнення, закріплення та практичне застосування знань.
Терміни виконання і захист ІНДЗ – у межах підготовки та проведення практичних занять, за темами яких вони готувались.
Кінцевий варіант ІНДЗ подається студентом у письмовому та електронному вигляді на кафедру.
Термін перевірки і оцінювання ІНДЗ – за результатами вивчення матеріалу відповідно до термінів проведення поточної атестації № 1 та №·2.

Обсяг та структура індивідуального навчально-дослідного завдання

Обсяг письмової роботи: до 15-и сторінок формату А4 без врахування переліку використаних джерел. 
Індивідульна робота складається з таких частин:
Вступ (актуальність теми),
Основна частина (до 3-х питань),
Висновки.
Перелік посилань.
Презентація ІНДЗ за допомогою Microsoft Power Point.

За бажанням студента і за згодою викладача можуть бути обрані і інші види ІНДЗ:
1. проведення розрахунково-графічної роботи за темами курсу; 
1. складання та розв’язування задач, тестів до тем курсу; 
1. анотація прочитаної додаткової літератури з курсу; 
1. пошук та рецензування наукових статей, монографій за темами курсу; 
1. складання хрестоматійного матеріалу (виписок, уривків, цитат) до тем курсу; 
1. написання методичних розробок до тем курсу з метою полегшення їх вивчення; 
1. пошук і складання списку додаткової літератури до тем курсу); 
1. розкриття змісту питань тем курсу, винесених для самостійного вивчення; 
1. написання статей до наукових збірників та тез доповідей на конференції та ін.
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ІНДИВІДУАЛЬНЕ НАВЧАЛЬНО - ДОСЛІДНЕ ЗАВДАННЯ     Індивідуальне навчально - дослідне завдання (ІНДЗ)   здобувач а передбачає  самостійне  опрацювання частини програмного матеріалу, поглиблене вивчення  теоретичного матеріалу, систематизацію, узагальнення, закріплення та практичне  застосування знань.   Терміни виконання   і захист ІНДЗ   –   у межах підготовки  та проведення  практичн их занять , за темами яких вони готувались.   Кінцевий варіант ІНДЗ подається студент ом у письмовому та електронному вигляді  на кафедру.   Термін перевірки і оцінювання   ІНДЗ   –   за результатами вивчення матеріалу   відповідно до термінів проведення поточної атестації № 1 та №·2.     Обсяг та структура  індивідуального навчально - дослідного  завдання     Обсяг письмової роботи: до 15 - и сторінок формату А4 без врахування переліку  використаних джерел.    Індивідульна робота складається з таких частин:   Вступ (актуальність теми),   Основна частина (до 3 - х питань),   Висновки.   Перелік посилань.   Презентація ІНДЗ за до помогою  Microsoft   Power   Point .     За бажанням студента і за згодою викладача можуть бути обрані і інші види  ІНДЗ :   -   проведення розрахунково - графічної роботи за темами курсу;    -   складання та розв’язування задач, тестів до тем курсу;    -   анотація  прочитаної додаткової літератури з курсу;    -   пошук та рецензування наукових статей, монографій за темами курсу;    -   складання хрестоматійного матеріалу (виписок, уривків, цитат) до тем курсу;    -   написання методичних розробок до тем курсу з метою полегшення їх вив чення;    -   пошук і складання списку додаткової літератури до тем курсу);    -   розкриття змісту питань тем курсу, винесених для самостійного вивчення;    -   написання статей до наукових збірників та тез доповідей на конференції та ін .    

