Тема 10
ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ОХОРОНИ
І ВИКОРИСТАННЯ АТМОСФЕРНОГО ПОВІТРЯ

10.1. Атмосферне повітря як об’єкт правової охорони: сучасний стан і проблеми.
10.2. Стандартизація	та	нормування	в	галузі	охорони атмосферного повітря.
10.3. Заходи щодо охорони атмосферного повітря.
10.4. Порядок реалізації управлінських заходів щодо охорони атмосферного повітря.
10.5. Клімат і озоновий шар як об’єкти правової охорони.
10.6. Юридична відповідальність за порушення законодавства про охорону атмосферного повітря.
10.7. Правовий режим використання атмосферного повітря.


Атмосфера – газова оболонка, що оточує Землю, її наявність є однією головною умовою життя на планеті.
Атмосферне повітря є одним з основних життєво важливих елементів навколишнього природного середовища, що є природним об’єктом та є природною сумішшю газів, які знаходяться за межами виробничих, жилих, та інших приміщень. Закон «Про охорону атмосферного повітря» націлений на відновлення та збереження природного стану атмосферного повітря, створення сприятливих умов для життєдіяльності, забезпечення екологічної безпеки та запобігання шкідливому впливу атмосферного повітря на здоров’я людей та навколишнє природне середовище. Відносини із приводу повітря, що знаходиться у межах приміщень регулюється санітарним, цивільним, житловим та іншим законодавством21.
Конституцією України передбачено, що атмосферне повітря є об’єктом права власності Українського народу, а кожний громадянин має право користуватися цим природним об’єктом права власності народу відповідно до закону (ст. 13). Суспільні відносини щодо використання атмосферного повітря не потребують узагальнюючого правового регулювання тобто вони є природними, але виникаючі суспільні атмосферо-повітряні відносини також потребують правового регулювання лише настільки, наскільки це необхідно для підтримання та забезпечення екологічної безпеки, для запобігання шкідливому впливу його на здоров’я людей і довкілля, створення сприятливих умов для життєдіяльності. Сфера правового регулювання в сучасних умовах обмежується лише потребами охорони атмосферного повітря22.
Охорона атмосферного повітря складається із заходів, пов’язаних із відновленням та поліпшенням стану атмосферного повітря, зниженням рівня його забруднення захисту від впливу хімічних сполук, фізичних і біологічних факторів.
Правова охорона атмосферного повітря – це встановлена законодавством система державних і суспільних заходів, спрямованих на збереження й відновлення природного стану атмосферного повітря, створення сприятливих умов для життєдіяльності, забезпечення екологічної безпеки та запобігання шкідливому впливу атмосферного повітря на здоров’я людей і довкілля. Ефективність охорони атмосферного повітря залежить від взаємодії національних та міжнародних заходів та засобів щодо його захисту23.
Суб’єктами які охороняють атмосферне повітря цє установи, організації, підприємства, громадяни України, та іноземні фізичні та юридичні особи, які перебувають на території України.
Підприємства, установи, організації та громадяни – суб’єкти підприємницької діяльності щодо охорони атмосферного повітря зобов’язані: здійснювати організаційно-господарські, технічні й інші заходи щодо забезпечення виконання вимог, передбачених стандартами та нормативами екологічної безпеки у галузі охорони атмосферного повітря, дозволами на викиди забруднюючих речовин тощо; вживати заходів щодо зменшення обсягів викидів забруднюючих речовин і зменшення впливу фізичних факторів; своєчасно і в повному обсязі сплачувати збори за забруднення навколишнього природного середовища та погіршення якості природних ресурсів; забезпечувати безперебійну ефективну роботу і підтримання у справному стані споруд, устаткування й апаратури для очищення викидів і зменшення рівнів впливу фізичних і біологічних факторів; здійснювати контроль за обсягом і складом забруднюючих речовин, що викидаються в атмосферне повітря, і рівнями фізичного впливу та вести їх постійний облік тощо. Виконання заходів щодо охорони атмосферного повітря не повинно призводити до забруднення ґрунтів, вод та інших природних об’єктів.24
Відносно заходів що проводяться для охорони атмосферного повітря прийнято розглядати систему правових приписів, що регулюють відносини, спрямовані на збереження атмосферного повітря та відновлення сприятливого стану і його поліпшення, зниження рівня його забруднення та впливу на нього хімічних сполук, фізичних і біологічних чинників. Атмосферо повітряне законодавство України передбачає систему правових заходів: дозвільного, попереджувального, контрольного, стимулюючого характеру, поновлювального заборонного характеру.
До заходів дозвільного характеру відноситься ряд дій пов’язаних з отриманням дозволу, що обмежує норму викидів забруднюючих речовин стаціонарними джерелами. Дозволи видаються у разі устаткування з визначеними рівнями впливу фізичних і біологічних факторів на стан атмосферного повітря (ст. 13 Закону); діяльності, спрямованої на штучні зміни стану атмосфери й атмосферних явищ у господарських цілях (ст. 16 Закону). Кожна юридична особа, що здійснює викиди забруднюючих речовин, має отримати дозвіл на такий викид.
Підставами притягнення до юридичної відповідальності винних осіб під час забруднення атмосферного повітря, є порушенням вимог атмосферо охоронного законодавства. Порушенням законодавства вважається винне, протиправне діяння дія або бездіяльність, що полягає у невиконанні вимог і правил, встановлених у цілях охорони атмосферного повітря, запобігання шкоді здоров’ю людей та навколишньому природному середовищу, захисту екологічного правопорядку та забезпечення екологічної безпеки населення і території.
У статті 33 Закону України «Про охорону атмосферного повітря» встановлені такі види правопорушень: порушення прав громадян на безпечне для життя і здоров’я навколишнє природне середовище; перевищення нормативів допустимих викидів забруднюючих речовин стаціонарних джерел в атмосферне повітря та нормативів гранично допустимого впливу фізичних і біологічних факторів стаціонарних джерел; перевищення нормативів вмісту забруднюючих речовин у відпрацьованих газах пересувних джерел; викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря без дозволу спеціально уповноважених на те органів виконавчої влади відповідно до закону тощо. Перелік атмосферо повітряних правопорушень не є вичерпним, отже, він може бути розширений законодавством України25.
Винні особи, вина яких доведена у скоєнні правопорушення, несуть відповідальність відповідно до чинного законодавства. Вид правопорушення може тягнути за собою адміністративну, кримінальну, цивільну та дисциплінарну відповідальність. Склад порушень законодавства про охорону атмосферного повітря передбачені відповідними кодексами.
Відшкодування майнової та моральної шкоди відшкодовується під час застосування цивільно-правової відповідальності у галузі атмосферного повітря та полягає в обов’язку правопорушника відшкодувати заподіяну майнову та моральну шкоду, незалежно від притягнення його до кримінальної, адміністративної чи дисциплінарної відповідальності. Відшкодування шкоди, завданої порушенням  атмосферо  повітряного  законодавства,  передбачено ст. 34 Закону України «Про охорону атмосферного повітря». У розглянутій статті встановлено, що шкода, завдана порушенням законодавства про охорону атмосферного повітря, підлягає відшкодуванню у порядку та розмірах, встановлених законом. Названий припис має загальний та відсильний характер. Він відсилає до чинного законодавства у широкому розумінні. Річ у тім, що забруднення атмосферного повітря пов’язане з еколого – майновими правами юридичних осіб і громадян. Тому доцільно застосування, поряд з атмосферо повітряним, і нормативно правових приписів інших галузей законодавства. Відшкодування збитків може бути як у формі використання правових гарантій, так і шляхом застосування майнової відповідальності, що не підпадає під відповідальність, однією з підвалин застосування якої є вчинення винною особою правопорушення. Тому збитки підлягають відшкодуванню як у разі вчинення правопорушення, так і в інших випадках передбачених законодавством.26
Контрольні питання
1. Розкрийте поняття атмосферного повітря як об’єкта правової охорони.
2. Назвіть поняття правової охорони атмосферного повітря.
3. Які Вам відомі норми та стандарти щодо охорони атмосферного повітря.
4. Які правові заходи можна здійснити задля охорони атмосферного повітря?
5. Назвіть існуючі види відповідальності за порушення законодавства про охорону атмосферного повітря.
6. Назвіть поняття об’єкта охорони атмосферного повітря в широкому та вузькому розумінні.
7. Назвіть суб’єктів які здійснюють правову охорону атмосферного повітря.
8. Перелічіть заходи превентивного характеру, що застосовуються у сфері правової охорони атмосферного повітря.
9. Які заходи дозвільного характеру у сфері правової охорони атмосферного повітря?
10. Які контрольні заходи в галузі охорони атмосферного повітря передбачені діючим законодавством?
11. Які заходи відтворювального та заборонного характеру у сфері охорони атмосферного повітря?
12. Які основні правові засоби забезпечення екологічних інтересів у сфері господарювання?
13. Які існують еколого-правові вимоги при розміщенні і розвитку населених пунктів?
14. Розкрийте поняття міжнародно-правової охорони навколишнього природного середовища: поняття, принципи, об’єкти, суб’єкти.
15. Назвіть принципи та джерела права охорони навколишнього середовища, атмосферного повітря?




