Змістовий модуль 6
Робота пресслужби зі ЗМІ: поточна діяльність
Формування пресслужбою бази даних журналістів і ЗМІ (журналістський пул): регулярне оновлення бази даних; підтримку безпосередніх особистих контактів з представниками ЗМІ; привітання представників ЗМІ з святами, особистими подіями.
Редагування текстів інтерв’ю, надісланих на узгодження з головою, передача в ЗМІ; моніторинг виходу матеріалів у ЗМІ, що стосуються діяльності глави, ініціатив організації; взаємодія з радою, іншими керівниками і керівниками регіональних ЗМІ, надання їм та отримання від них інформації про заходи за участю голови для розміщення в регіональних і федеральних ЗМІ.
Класифікація засобів масової інформації і цільової аудиторії. Основні принципи підбору і підготовки кадрів для прес-служби. Різні погляди на класифікацію ЗМІ. Класифікація цільової аудиторії. Робота з людьми. Застосування передових технологій. Оперативність. Відповідальність. Стресостійкість. Принципи створення єдиного колективу прес-служби. 
Виконання практичних завдань ЗМ 6. «Робота пресслужби зі ЗМІ:  поточна діяльність»
 Питання для самоконтролю

Творчі завдання (на вибір)
1.	Запропонуйте топ10 ЗМІ для комунікації з Вашою пресслужбою, підготуйте медіатеку. Обґрунтуйте власний вибір (3бали).
2.	Зберіть і проаналізуйте ПР-документи з офіційного сайту обраної для аналізу пресслужби. Які жанри використовуються частіше, а які зовсім не використовуються? Чому? Надайте рекомендації щодо використання ПР-матеріалів з метою пожвавити процес комунікації з громадськістю (3 бали).
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