▲▼  Робота в команді

[bookmark: _GoBack]Круглий стіл на тему «Пізнавальний потенціал історії повсякденності»

Учасники одного круглого столу – це студенти (творча група), що обрали одну (однакову) тему індивідуальної роботи. Час проведення круглого столу – 20 хвилин.
Засідання круглого столу веде модератор, якого обирає творча група. Робота модератора оцінюється викладачем за 5-бальною шкалою. 
Модератори творчих груп домовляються між собою від імені своїх груп про розподіл ролей, збирають тези членів своєї групи і надсилають їх викладачеві на адресу s_lyakh@ukr.net. Напередодні захисту модератор ознайомлюється з текстами тез членів своєї творчої групи, які заздалегідь перевірив викладач і виставив оцінки за 5-бальною шкалою. 
Завдання модератора – всіляко сприяти всебічному розкриттю теми індивідуальної творчої роботи: розпочати засідання вступним словом; запропонувати стратегію розгляду теми; запрошувати членів творчої групи до слова і зупиняти виступи; передавати слово іншому учаснику круглого столу; задавати запитання; загострювати увагу на окремих сторонах проблеми; звертати увагу на ще не висвітлені аспекти теми; підвести змістовні підсумки. В кінці круглого столу модератор пропонує оцінити внесок кожного учасника круглого столу за 5-бальною шкалою. Необ’єктивні і невмотивовані оцінки модератора позначаються на оцінці модератора викладачем.
Завдання кожного учасника круглого столу – бути активним, висловлювати свої думки і задавати запитання; уважно слухати інших учасників круглого столу; сприяти продуктивній колективній роботі.
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