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1.1. Сутнісна характеристика бізнес-планування 

Планування є процесом формування цілей, визначення пріоритетів, засобів, методів та шляхів їх досягнення. Його роль полягає у зменшенні рівня невизначеності підприємницької діяльності та забезпечення життєздатності суб’єкта бізнесу.

Бізнес-план є документом, який містить систему ув’язаних в часі й просторі та узгоджених з метою і ресурсами заходів і дій, спрямованих на отримання прибутку, внаслідок реалізації підприємницького проекту. Це результат планування, зафіксований у стислій та зрозумілій формі документа. Він виступає інструментом досягнення мети, що включає всі основні напрями діяльності суб’єкта бізнесу.

Мета розробки бізнес-плану полягає у формуванні концепції розвитку суб’єкта підприємницької діяльності (чи реалізації ним якогось проекту), яка забезпечує аналіз, оцінювання, позиціонування, контроль та регулювання діяльності в умовах невизначеності й динамічності зовнішнього та внутрішнього середовища.

Бізнес-планування починається, як мінімум, за півроку до початку реалізації логістичного проекту. До бізнес-планування залучають менеджерів, фінансистів, економістів, маркетологів, юристів. Це можуть бути як працівники суб’єкта підприємницької діяльності, які мають значний професійний досвід, так і зовнішні консультанти, експерти.

В розробці бізнес-плану обов’язково мають приймати участь керівник суб’єкта бізнесу та автор підприємницького ідеї.

Бізнес-план є одночасно керівництвом до дії та до виконання. Він використовується для перевірки ідей, цілей, для підвищення ефективності управління суб’єктом бізнесу та прогнозування результатів підприємницької діяльності. По мірі реалізації бізнес-проекту цей документ може уточнятись шляхом коригування відповідних показників.

1.2. Функції та цілі розробки бізнес-плану

Роль бізнес-плану для суб’єкта підприємницької діяльності полягає в тому, що цей документ виконує сукупність цілей, узагальнених за зовнішньою та внутрішньою функціями:

1. Зовнішня.

2. Внутрішня.

Відтак, основними цілями розробки бізнес-плану є:

1) промоделювати систему управління суб’єктом бізнесу;

2) передбачити ускладнення / ризики функціонування суб’єкта бізнесу;

3) залучити позичковий капітал, необхідний для створення суб’єкта бізнесу чи реалізації окремого підприємницького проекту;

4) забезпечити процес “комунікації” між суб’єктом логістичної діяльності та інституціями зовнішнього середовища його функціонування;

5) розвинути управлінські навички керівництва та іншого управлінського персоналу суб’єкта підприємницької діяльності.

1.3. Формування інформаційного поля бізнес-плану

Процес розробки бізнес-плану починається зі збору інформації, яка стосується бізнес-проекту (інформаційного поля бізнес-плану). Ця інформація стає базисом подальших економіко-математичних розрахунків. Інформаційну базу бізнес-планування можна умовно розділити на дві групи даних: внутрішні та зовнішні.

Інформація, необхідна для розробки бізнес-плану, формується, як правило, за такими напрямами: маркетингова; виробнича; фінансова; загальноекономічна; галузева; передбачення та припущення стосовно окремих параметрів майбутнього бізнесу.

Джерела отримання інформації:

· власний досвід практичної роботи та інтуїцію;

· безпосередні контакти з потенційними клієнтами, постачальниками, контрагентами;

· інформація про конкурентів, одержана за рахунок придбання їх товарів, 
·  відвідування спеціалізованих виставок, збору рекламної інформації ін.;

- статистична інформація про тенденції розвитку галузі; поточні аналітичні огляди економічної ситуації; публікації з питань підприємництва.

Кожен вид бізнесу має свої особливості, які стосуються його сфери, розмірів, специфіки ринку і т.п. Тому важко виділити певну стандартну методологію розробки бізнес-плану. Разом з тим узагальнення досвіду підприємницької діяльності дозволяє виділяти в процесі роботи над бізнес-планом три стадії: початкову, підготовчу та основну.

1.4. Загальна методологія розробки бізнес-плану

Представимо на рис. 1.1 методологічну схему розробки бізнес-плану, яка включає принципи, методологію та інформаційну базу бізнес-планування.
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Рис. 1.1. Методологічна схема розроблення бізнес-плану суб’єкта логістичної діяльності

Так, принципами бізнес-планування підприємницької діяльності, дотримання яких дозволить розробити документ, який відповідатиме вимогам до його розробки є:

адекватність;

- цільовий характер;

- постійність;

- системність;

- науковість;

- оптимізації.

До додаткових, але невід’ємних, принципів, яких доцільно дотримуватись у процесі розробки бізнес-плану, доцільно віднести й такі:

· ініціювання;

· прогнозування;

· координація та інтеграція;

· безпека управління;
· впорядкування;

· контроль;

· документування. 
Основними методами є:

- метод оптимізації; 

- метод цільового прибутку; 

- індикативний метод
- балансовий метод;
- нормативний метод; 

- дослідно-статистичний метод.
1.5. Логістична система, її властивості та структура

Поняття "логістична система" походить від загального "система" і є одним із базових у логістиці, що реалізує системний підхід. Однак, на сьогодні немає прийнятого визначення цього поняття. 
Логістична система може розглядатись як на макрорівні так і на мікрорівні, характерним для неї, як і для будь-якої іншої системи, є: сумісність усіх елементів, наявність зв'язків між ними, а також адаптивність та гнучкість.

Макрологістична система являє собою велику логістичну систему, елементами якої є окремі суб'єкти господарювання, а мікрологістична система охоплює внутрішньовиробничу логістичну сферу одного підприємства.

Логістичним системам притаманні всі  властивості економічних систем, а саме:

· складність,

· ієрархічність ,

· цілісність,

· структурованість, 
· рухливість,

· унікальність, 
· адаптивність.

Функціонування логістичної системи у загальному вигляді представлено на рис. 1.2 .
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Рис. 1.2. Функціонування логістичної системи

З рис.1.2 видно, що на вході системи — загальні логістичні витрати. Результатом діяльності логістичної системи є логістичні послуги, інакше кажучи -логістичний продукт.

Логістичний продукт характеризується складною внутрішньою структурою, в якій виділяються три рівні (рис. 1.3).
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Рис.1.3. Структура логістичного продукту

Перший із них стосується фізичних властивостей товару, з точки зору потреб ринку. Другий рівень - це товар як вантаж, який характеризується певними формою, вагою, упаковкою, маркуванням. Третій рівень - це логістичний продукт як комплекс логістичних послуг, що задовольняє вимоги споживачів (переміщення і складування вантажу поряд з іншими додатковими функціями, такими як страхування, кредитування поставок, ремонт, гарантійне обслуговування).

Отже, товар, який є предметом цільового переміщення, називають вантажем. Вантаж, який є предметом логістичного обслуговування, називають логістичним продуктом, що є результатом логістичного процесу, характеризується певними ознаками та має конкретну вартість для споживача.

Відношення результату функціонування логістичної системи - логістичного продукту до логістичних витрат визначає продуктивність логістичної системи.

Побудова та впровадження ефективної логістичної системи підприємства передбачає наступну послідовність дій:

- формулювання мети створення логістичної системи;

- визначення елементів і структури системи;

- функціонування системи та її взаємодія з зовнішнім середовищем;

- оцінка результатів функціонування системи та їх порівняння з поставленою метою.

Метою будь-якої логістичної системи є забезпечення наявності необхідного товару в необхідній кількості та заданої якості в потрібному місці й у потрібний час для потрібного споживача із необхідними витратами.

В сфері економічної діяльності суспільства логістичні системи функціонують на різних рівнях як організаційні механізми управління матеріальними та іншими потоками. В якості ланок (елементів) логістичної системи можуть розглядатись як підприємства-суб'єкти логістичної діяльності, так і підрозділи підприємств. Тому для сфери господарської діяльності пропонують таке визначення: логістична система - це відносно стійка сукупність ланок (підрозділів компанії, постачальників, споживачів і логістичних посередників), взаємопов'язаних логістичними потоками та об'єднаних єдиним управлінням логістичним процесом для реалізації спільної стратегії організації бізнесу.

Сукупність ланок (елементів) логістичної системи, між якими встановлені певні функціональні зв'язки, має назву логістичної мережі. Тоді, використовуючи вищевказаний термін, логістичну систему на рівні окремого суб'єкта господарювання (підприємства) можна визначити як сукупність логістичної мережі та системи адміністрування (менеджменту), що формується підприємством для реалізації логістичної стратегії.

Для більш детального вивчення логістичної системи потрібно розглянути її структуру, яку можна представити як сукупність певних елементів та зв'язків, що забезпечують цілісність логістичної системи і її взаємозв'язок із зовнішнім середовищем. 
Логістична підсистема, згідно з його трактуванням, являє собою сукупність елементів і ланок логістичної системи, що виокремлена відповідно до організаційної структури, яка дозволяє вирішувати задачі логістичного адміністрування системи в цілому чи управління комплексом логістичних функцій в окремій сфері підприємства.

Ланка логістичної системи - це економічний або функціональний об'єкт, що прагне досягти своєї мети діяльності, пов'язаної з певною логістичною функцією, за виконання відповідних логістичних операцій.

Ланки логістичної системи підприємства поділяють на внутрішні (його підрозділи ) та зовнішні (підприємства-постачальники, торгові посередники, транспортні підприємства, банки, страхові компанії.

Найменшою, неподільною у межах відповідної задачі адміністрування логістичної системи, частиною ланки логістичної підсистеми є елемент логістичної системи.

Ознайомлення з елементами логістичних систем дозволяє нам адаптувати їх до промислових підприємств. 
Структура логістичної система в деталізованому вигляді містить у собі такі складові:

· - інфраструктуру логістичних процесів;

· - логістичні потоки;

· - логістичні ланцюги;

· - логістичний менеджмент;

· - правове, інформаційне, кадрове та інше забезпечення. 
Логістичну систему можна також представити у вигляді ієрархічної структури: перший рівень декомпозиції - підсистеми та модулі, другій - логістичні технології, третій - бізнес-процеси, далі - логістичні функції та найнижчий рівень - логістичні операції (рис. 1.4).
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Рис. 1.4. Ієрархія логістичної системи підприємства
У логістичній системі виділяють два комплекси підсистем:

· - функціональний комплекс - управляє основними логістичними функціями (формуванням замовлення, транспортуванням, складуванням, вантажопереробкою, запасами, пакуванням) у постачанні, виробництві та розподілі;

· - забезпечувальний комплекс - включає правову, інформаційно-комп'ютерну, кадрову, організаційно-економічну, екологічну та інші підсистеми.

Будь-який економічний об'єкт з ознаками системи можна вважати логістичною системою, але досконалою ця система може стати за умови функціонування на засадах концепції логістики.
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