Лекція 1. Предмет ґендерної освіти 

План:

1. Важливість ґендерної рівності для системи освіти України
2. Гендерний підхід в освіті

3. Практичні питання рівних прав та мождивостей в системі освіти України 
4. Нормативно-правова база у сфері освіти України. 
5. Міжнародно-правове забезпечення ґендерної рівності в освіті
Заклад вищої освіти - окремий вид установи, яка є юридичною особою приватного або публічного права, діє згідно з виданою ліцензією на провадження освітньої діяльності на певних рівнях вищої освіти, проводить наукову, науково-технічну, інноваційну та/або методичну діяльність, забезпечує організацію освітнього процесу і здобуття особами вищої освіти, післядипломної освіти з урахуванням їхніх покликань, інтересів і здібностей; Всесвітня енциклопедія філософії трактує освіту як функцію соціуму, що забезпечує відтворення та розвиток соціуму і системи діяльності. Дане відтворення реалізуються через процеси трансляції культури і культурних норм у змінних історичних умовах, на новому матеріалі соціальних відносин, при безперервному заміщенні поколінь людей. Безсумнівно, що освіта носить історичний характер, що змінюється від однієї епохи до іншої. Освіта, це процес і результат засвоєння особистістю певної системи наукових знань, практичних умінь та навичок і пов'язаного з ними того чи іншого рівня розвитку її розумово-пізнавальної і творчої діяльності, а також морально-естетичної культури, які у своїй сукупності визначають соціальне обличчя та індивідуальну своєрідність цієї особистості.

Розвиток та «дорослішання» суспільства вимагає глибоких перетворень соціальних інституцій та процесів на нових, демократичних принципах, вільних від будь-якої форми дискримінації, зокрема й за ознакою ґендеру. У цьому дусі витримана державна політика країн Європейського Союзу, які проголосили одним із основних засобів демократизації суспільства політику ґендерного мейнстримінгу – стратегії втілення політики ґендерної рівності та недискримінації.

Дослідники  провідними завданнями гендерного підходу в умовах сучасного навчально-виховного процесу визначають: 1) гармонізацію статево-рольових відносин на основі егалітаризму і гендерної рівності; 2) розкриття і аналітичне осмислення наявних відмінностей у виховані хлопців і дівчат, упередженості в змісті навчальних програм, пояснення гендерного дисбалансу в освіті у цілому; 3) регулювання гендерної асиметрії навчально-виховного процесу, гальмування проявів сексизму і дискримінації, подолання найбільш жорстких гендерних стереотипів в освітній практиці; 4) корегування впливу середовища, розширення життєвого простору для розкриття та розвитку індивідуальних здібностей і задатків кожної особистості, можливостей її самореалізації; 5) створення комфортних умов для гендерної ідентифікації та ефективної соціалізації особистості; 6) формування внутрішньої культури індивіда, толерантного ставлення до партнерів протилежної статі, виховання гармонійних морально-етичних гендерних відносин; 7) деконструкцію гендерних стереотипів у навчанні, вивільнення мислення педагогів, батьків учнів від традиційних статево-рольових стандартів і гендерних упереджень; 8) створення моделі гендерного виховання і здійснення педагогічного процесу на основі особистісно зорієнтованих стратегій гендерного виховання.

За допомогою узагальнювальної схеми можна унаочнити розмежування статево-рольового та гендерного підходів.

	Гендерний підхід
	Статево-рольовий підхід 


	
Орієнтація на нейтралізацію і згладжування відмінностей між статями
	Орієнтація на підкреслювання відмінностей між статями

	Виховання в дусі вільного вибору гендерної ідентичності
	Виховання в дусі жорсткого(заданого) вибору статевої ідентичності 

	Відсутність орієнтації «на особливе призначення» чоловіків і жінок
	Орієнтація на «особливе призначення» чоловіків і жінок

	Заохочування видів діяльності, що відповідають інтересам особистості
	Заохочування видів діяльності, що відповідають статі

	Вибір видів діяльності, виходячи з конкретної ситуації
	Розвиток експресивно-емоційних якостей у дівчат та інструментальних у хлопців



	Обґрунтування недоцільності окремого за статтю начання
	Обґрунтування доцільності окремого за статтю навчання



	Тенденція до розмивання культурно сформованих гендерних схем
	Наявність жорстких, культурно сформованих гендерних схем

	Можливість відхилень від традиційних патріархат них моделей суспільного устрою
	Засудження відхилень від традиційних патріархвтних моделей суспільного устрою


Мета ґендерного підходу в освіті – зміна культури взаємодії статей, заміна відносин ієрархії на відносини партнерства, забезпечення комплексного впровадження ґендерної рівності та недискримінації до національної системи освіти та визначити шляхи спрямування розвитку освіти на системне дотримання ґендерного підходу. Цілі і завдання ґендерного підходу в освіті відповідають Загальної декларації прав людини та Конвенції з ліквідації всіх форм дискримінації щодо жінок, ратифікованими Україною. Таким чином, ґендерна освіта і просвіта позиціонуються як один з основних методів досягнення ґендерної рівності та як передумова розвитку егалітарного світогляду.
Проблема ґендерної рівності в освіті розглядається міжнародними організаціями у контексті прав людини. Саме тому, однією із головних цілей розвитку тисячоліття, проголошених ООН у 2000 році, є утвердження ґендерного паритету. Для реалізації поставленої мети в Україні протягом останніх років ухвалено низку правових документів: Закон України «Про забезпечення рівних прав і можливостей жінок та чоловіків», постанови 9 Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2006 р. № 1834 «Про затвердження Державної програми з утвердження гендерної рівності в українському суспільстві на період до 2010 року», від 5 вересня 2007 р. № 1087 «Про консультативно-дорадчі органи з питань сім'ї, ґендерної рівності, демографічного розвитку, запобігання насильству в сім’ї та протидії торгівлі людьми», від 26 вересня 2013 р. № 717 «Про затвердження Державної програми забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків на період до 2016 року». Упровадження принципів соціальної справедливості та ґендерної рівності стало підставою створення інституту радиництва з гендерних питань в органах виконавчої влади.

Відповідно до частини третьої статті 21 Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків» МОН забезпечує проведення експертизи освітніх програм, підручників та навчальних посібників для закладів освіти щодо відповідності принципу забезпечення рівних прав та можливостей жінок і чоловіків, запобігання та протидії насильству за ознакою статі.
Із 2018/2019 навчального року в усіх закладах загальної середньої освіти вивчається курс «Громадянська освіта». Відповідно до програми учні ознайомлюються з такими поняттями як дискримінація, гендерна рівність, трансформація моделей сім'ї тощо.
За ініціативи Першої Леді Олени Зеленської 11 вересня 2020 року Україна отримала офіційний статус учасниці «Партнерства Біарріц» – міжнародної ініціативи рівних прав і можливостей для всіх. Згідно з розпорядженням Кабінету Міністрів України від 16 грудня 2020 р. № 1578-р Україна взяла на себе зобов’язання в п’яти сферах: 
· розвиток безбар’єрного публічного простору, дружнього до сімей з дітьми та маломобільних груп населення; 
· навчання дітей принципів рівності жінок і чоловіків; 

· запобігання насильству; 
· зменшення розриву в оплаті праці жінок і чоловіків; 

· створення більших можливостей для чоловіків піклуватися про дітей.
Згідно з Планом заходів партнерства, затвердженим Урядом, Міністерство освіти і науки України є відповідальним виконавцем за забезпечення наскрізності принципів гендерної рівності в освіті, що передбачає:

· розроблення та затвердження Стратегії впровадження гендерної рівності у сфері освіти до 2030 року;
· затвердження плану заходів з реалізації Стратегії впровадження гендерної рівності  у сфері освіти до 2030 року;
· запровадження антидискримінаційної експертизи освітнього контенту.

Загалом просвітницька діяльність з  питань  гендерної рівності здійснюється в закладах освіти відповідно до Закону України «Про забезпечення рівних прав та можливостей жінок та чоловіків».
Вихідними позиціями запровадження гендерної рівності в закладах освіти є принцип гуманізації та демократизації освітнього процесу, змістом яких є повага до жінки та чоловіка, відсутність насилля, толерантні стосунки, забезпечення рівності між чоловіком та жінкою, розширення прав і можливостей жінок. 
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