Північна Європа
До регіону Північної Європи входять п’ять незалежних держав (Данія, Ісландія, Норвегія, Швеція, Фінляндія) і дві залежні території – Фарерські острови і острів Гренландія, які належать Данії.
Регіон охоплює країни з розвинутою економікою, яким притаманна соціально-ринкова модель розвитку економіки, або «суспільство загального добробуту» чи «скандинавський соціалізм». Іноді цю модель ще називають корпоративістською. В її основі лежить високий рівень життя і висока соціальна захищеність, що характеризується такими ознаками:
– високим рівенем життя та відсутністю соціальних контрастів;
– значним рівенем оподаткування;
– перерозподілом через державний бюджет значної частки ВВП;
– низьким рівенем інфляції;
– високою соціальною захищеністю;
– забезпеченістю житлом;
– низьким рівенем безробіття;
– бережливми ставленням до природи;
– високою часткою витрат на НДДКР у ВВП.
За рівнем ВВП, розрахованим за ПКС, на душу населення країни Північної Європи належать до найбагатших у світі та за підсумками 2007 р. займали відповідно: Норвегія – 6-те місце у світі 
(53,0 тис. дол.), Ісландія – 18-те (38,8 тис. дол.), Данія – 24-те 
(37,4 тис. дол.), Швеція – 26-те (36,5 тис. дол.), Фінляндія – 29-те (35,3 тис. дол.). Кожна із зазначених країн випереджає за цим показником великі країни Європи (найвищий показник у Великобританії – 35,1 тис. дол. та 30-те місце у світі) [37].
Податок на доходи корпорацій на 1 січня 2007 р. становив 28 % у Данії, Норвегії та Швеції, 26 % у Фінляндії та 18 % у Ісландії. Податок на додану вартість у країнах Північної Європи є найвищим у світі та становить 25 % у Данії, Норвегії й Швеції (поділяють 1–3-є місця у світі), 24,5 % в Ісландії (4-те місце), 22 % у Фінляндії (поділяє 6–8-ме місця разом з Хорватією та Польщею). Податок на доходи громадян 2005 р. у країнах регіону становив: у Швеції – 48,6 %, Фінляндії – 45,9 %, Данії – 44,2 %, Норвегії – 37 %, Ісландії –25,7 %. Компанія «KPMG», що проводить дослідження системи оподаткування у різних країнах світу, зазначає, що для успішної конкуренції на світових ринках країни мають знижувати ставки податків на доходи корпорацій, а непрямі податки, зокрема ПДВ, навпаки, підвищувати. Саме такого принципу дотримуються у країнах північної Європи протягом останніх двох десятиліть [60; 79].
Усі п’ять країн регіону мають бездефіцитний бюджет (доходи перевищують витрати). Так, у Норвегії перевищення становить 1,418 разу, далі йдуть Ісландія – 1,12 разу, Данія – 1,087 разу, Фінляндія – 1,066 разу та Швеція – 1,054 разу. Кожна з країн Північної Європи, за винятком Фінляндії, близько 50 % ВВП перерозподіляє через державний бюджет. Так, частка доходної частини бюджету у ВВП 2007 р. становила: Норвегії – 57,27 %, Швеції – 55,65 %, Данії – 55,34 %, Ісландії – 48,17 %, Фінляндії – 25,3 % [37].
Для країн регіону характерний низький рівень інфляції: 0,8 % у Норвегії, 1,6 % у Фінляндії, по 1,7 % у Данії та Швеції, 5 % у 
Ісландії [37].
Рівень безробіття в усіх країнах Північної Європи нижчий, ніж середній по ЄС (8,5 %): в Ісландії – 1 %, Норвегії – 2,5 %, Данії – 2,8 %, Швеції – 6,1 %, Фінляндії – 6,8 % [37].
Середня площа житла у Швеції та Ісландії становить 400 м2, а на одного жителя припадає 140 м2 житлової площі (найвищі показники у світі). Високою є і соціальна захищеність: офіційно тривалість робочого тижня – 40 год, на практиці в середньому – 37 год, оплачувана відпустка – 5 тижнів, крім цього сплачують витрати на дітей до 16 років, надають позики на квартиру [3].
За індексом екологічного виміру у 2005 р. чотири з п’яти країн регіону входили до першої десятки у світовому рейтингу займаючи, відповідно: Фінляндія – 1-ше місце, Норвегія – 2-ге місце, Швеція – 4-те місце, Ісландія – 5-те місце і лише Данія займала 27-ме місце серед 147 країн, що входили до рейтингу. За індексом соціального виміру, складеного з індексів якості та безпеки життя, індексу людського розвитку, індексу суспільства, заснованого на знаннях, країни регіону місця розподілили відповідно: Швеція – 1-ше місце, Ісландія – 2-ге місце, Норвегія – 3-є місце, Данія – 4-те місце та Фінляндія 7-ме 
місце [9].
За витратами на НДДКР у відсотках від ВВП 2006 р. Швеція 
займала 2-ге місце у світі (3,895 %), а Фінляндія 3-є (3,42 %). Перше місце у світі посів Ізраїль (4,57 %) [82].
За рівнем конкурентоспроможності у 2007 р. до першої десятки потрапили: Данія (5-те місце), Ісландія (7-ме місце) та Швеція (9-те місце) [79; 89].
