[bookmark: _GoBack] ОСОБЛИВОСТІ РОЗСЛІДУВАННЯ НАРУГИ НАД МОГИЛОЮ, ІНШИМ МІСЦЕМ ПОХОВАННЯ АБО НАД ТІЛОМ ПОМЕРЛОГО

Мета: вивчити криміналістичну характеристику наруги над могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого; з’ясувати тактико-криміналістичні особливості проведення окремих слідчих (розшукових) дій під час розслідування наруги над могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого; ознайомитися із плануванням розслідування; набути уявлення про висування слідчих версій

План:
1. Криміналістична характеристика наруги над могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого.
2. Планування розслідування та висування слідчих версій. 
3. Тактико-криміналістичні особливості проведення окремих слідчих (розшукових) дій під час розслідування наруги над могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого.

 Терміни та поняття:
Наруга, тіло померлої особи, останки, прах, місце поховання, тактико-криміналістичні особливості, могила, померлий, розслідування, криміналістична характеристика, корисливий мотив, слідова картина злочину, планування розслідування, хуліганський мотив, слідча (розшукова) дія, особа злочинця


1. Стаття 297 Кримінального кодексу України передбачає відповідальність за наругу над могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого.
До елементів криміналістичної характеристики наруги над могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого належать:
- предмет злочинного посягання;
- спосіб вчинення злочину;
- обстановка вчинення злочину;
- типова слідова картина злочину;
- особа злочинця;
- особа потерпілого.
Предмет злочинного посягання. У групі предметів, вказаних в диспозиції статті 297 Кримінального кодексу України, що піддаються посяганню, перелічені тіла померлих, могила або інші місця поховання, урна з прахом померлого, предмети, які знаходяться в місці поховання або на тілі померлого. 
Серед предметів, які знаходяться в місці поховання або на тілі померлого та викрадаються злочинцями, можуть бути нагороди померлого (медалі, ордени, іменна зброя), вставні щелепи, зубні коронки з дорогоцінних металів, а також предмети, що мають культурну цінність.
Спосіб вчинення злочину. Даний злочин вчинюється тільки шляхом активних дій. Ці дії названі законодавцем в диспозиції статті 297 Кримінального кодексу України та мають характерні ознаки:
- активність дії;
- спрямованість на поховані посмертні людські останки;
- необмеженість тимчасовими рамками (етапами похоронного обряду) – з моменту смерті до поховання, під час похоронів або після поховання (кремації) тіла;
- дії ображають пам’ять про померлого і відчуття його близьких; порушення звичаїв, традицій і встановленого порядку поховання померлих.
Досліджуваний нами злочин вчинюється шляхом осквернення, знищення, пошкодження могили, іншого місця поховання або останків померлого та викрадення предметів, що знаходяться в місці поховання або на тілі померлого.
Обстановка вчинення злочину. Відомо, що обстановка вчинення злочину – це середовище, сукупність просторових, часових та інших умов, при яких вчинюється злочин. В обстановці вчинення наруги над могилою ми виділили типові місце і час скоєння злочину.
Так, типовими місцями вчинення злочину є кладовища, в одиничних випадках – морги. Злочинним посяганням піддаються «густонаселені» кладовища (1000 і більш місць поховань), як правило, в місті або в населеному пункті міського типу. При цьому таке кладовище погано охороняється, безлюдне або малолюдне, віддалене від місця проживання людей.
Більшість цих злочинів вчинюється за місцем проживання злочинців (у тому ж населеному пункті, де розташовано кладовище).
Характерною порою року для даних посягань є весна і осінь.
Типовий час злочину – нічний час (з 22 до 6 години) або вечірня пора (з 18 до 22 години).
Для окремих форм прояву наруги над могилою характерні різні місця і часові показники. Так, характерним місцем здійснення некрофілії є приміщення моргів, патологоанатомічних колекцій, рідше – кладовища. Відповідно, для такого виду наруги найбільш типовим часом скоєння злочину є вечірній і нічний (з 18 до 6 години).
Типова слідова картина злочину. Слідову картину наруги над могилою утворюють сліди біологічного (кров, сліди пальців рук) і хімічного (фарба, вапно) походження, сліди взуття і знарядь злочинного посягання. Найбільш характерними для даного виду злочинів є сліди рук і взуття. Значна кількість слідів залишається на місці скоєння злочину у зв’язку із вживанням алкогольних напоїв на самому кладовищі. Характерно виявлення ємкостей з-під спиртних напоїв зі слідами пальців рук.
Як знаряддя скоєння злочину найчастіше застосовуються підібрані випадково предмети: елементи надгробків, огорожі місць поховання, камені, шматки вугілля і вапно. Нерідко на місці скоєння злочину залишаються ножі, предмети одягу, побутові предмети та інші знаряддя вчинення злочину.
При корисливій мотивації застосовуються предмети побутового призначення: лопата, лом, сокира, слюсарні кусачки, шліф-машина і т. ін.
Характерними знаряддями для посягань хуліганської, релігійної спрямованості, а також діянь із мотивів національної або расової ворожнечі є предмети, спеціально підготовлені: металева арматура, прути, ланцюги, місткості з фарбувальними речовини, аерозольні
Деякі відомості діагностичного характеру можуть дати осколки зруйнованої надмогильної споруди. Зокрема, за їх розташуванням на місці скоєння злочину можна приблизно встановити, як і за допомогою чого здійснювалася фізична дія на предмет руйнування. Також можна судити про розмір знаряддя, фізичну силу підозрюваного, а в сукупності зі слідами взуття – правша або лівша завдавав удари.
На місці події виявляються й сліди фарбувальних та інших речовин різного хімічного складу. Найчастіше як такі в ході осквернення застосовуються автофарби, емалі в балончиках; розведене вапно, мастила, нітрофарби; крейда, вугілля тощо.
При скоєнні злочину з корисливих мотивів у разі значної ваги майна (наприклад, плити з природного каменя, елементів споруди з кольорового металу і т.п.) для його вивозу злочинці використовують автомобіль, сліди коліс якого можна виявити як на місці скоєння злочину, так і на під’їздах до кладовища.
Особа злочинця. Узагальнення практики розслідування наруги над могилою дозволило виокремити таку категорію злочинців:
1) групи неповнолітніх;
2) дорослі особи, що скоюють такі злочини з користі, помсти та інших мотивів;
3) особи з аномаліями психіки;
4) особи без певного місця проживання;
5) групи осіб з мотивів расової ненависті або національної ворожнечі;
6) родичі, знайомі померлого, які здійснюють наругу з особистих мотивів.
Розглянемо окремі моменти інформаційної моделі злочинця, який вчинює наругу над могилою. Типовим віком для особи, що скоює злочин, передбачений статтею 297 Кримінального кодексу України, є вік від 16 до 18 років (переважна більшість злочинів) і від 19 до 25 років. Цей злочин вчинюється, як правило, особами чоловічої статі.
Типовий освітній рівень осіб, що здійснюють дану категорію злочинів, – неповна середня або закінчена середня освіта, рідше – середня спеціальна освіта. Найбільш типовою є відсутність у них певного роду занять, а також джерела постійних доходів.
Особа, що скоює злочини цієї категорії, не має ніякого уявлення про релігію, відноситься до релігії байдуже або є атеїстом.
Найчастіше злочин, передбачений статтею 297 Кримінального кодексу України, здійснюється раніше не судимими особами, що багато в чому обумовлюється віком неповнолітнього. Вчинення даного виду злочинів раніше судимими особами наголошується у разі розкрадання частини (частин) надмогильної споруди, могильних плит і т.п.
Більшість тих, що здійснюють осквернення, знищення, пошкодження об’єктів, у момент скоєння злочину знаходяться в стані алкогольного сп’яніння. Серед злочинців, що скоюють злочин в стані сп’яніння, досить великий відсоток осіб з аномаліями психіки. Вони є психопатичними особами.
Окремо зупинимося на мотивах злочину. Наруга над могилою не визначається одиничними, окремими мотивами. Злочин є результатом прояву не одного, а декількох одночасно домінуючих мотивів.
Корисливий мотив виражається у викраданні частин надмогильних споруд з кольорових металів, нагород (медалей, орденів, іменної зброї), що знаходяться в могилах, дорогих предметів, а також предметів, що мають культурну цінність.
Рідко має місце прояв емоційно-особистих мотивів. У цю групу слід включити мотиви, обумовлені заздрістю, помстою, що виникають між родичами, знайомими померлого як за життя, так і після його смерті.
Хуліганські мотиви у разі скоєння цього злочину виявляються досить часто. Хуліганський мотив – це прояв потреби самоствердження, демонстрації своєї переваги над суспільством. Такі спонукання виявляються в тому, що злочин скоюють задля забави, із задоволення, парі і т.ін. чи ж без жодного особливого мотиву, безцільно.
Визначимо здійснення невмотивованих дій із осквернення, пошкодження, знищення надмогильних споруд, що характерне для неповнолітніх. До цього можуть спонукати гра, цікавість, емоції, пов’язані з протестом.
Наругу над могилою може бути скоєно і з національних, расових, релігійних мотивів, ненависті або ворожнечі та на сексуальному ґрунті (некрофілія).
Особа потерпілого. При нарузі над могилою жертвою злочину виступає не померлий, а жива особа, об’єктивно пов’язана з нею на емоційно-психологічному рівні. Етичні страждання конкретної особи виражається в горі, неспокої, приниженні та інших негативних емоціях.
Потерпілому злочином заподіюється моральна шкода – негативні наслідки немайнового характеру, які полягають в порушенні психічного благополуччя особи, зазнані потерпілим етичних страждань. Причому така шкода за цією категорією злочинів часто буває істотнішою і більш значущою, ніж матеріальна.
Потерпілими за цією категорією справ можуть бути:
- родичі померлого, над тілом якого відбулася наруга (йому заподіюється тільки моральна шкода);
- родичі померлого – власник надмогильної споруди, яка осквернена, пошкоджена, знищена (моральна і матеріальна шкода).

2. Основними завданнями початкового етапу розслідування наруги над могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого є: 
1) встановлення місця, часу і обстановки злочину, його суті, а також виявлення, фіксація і вилучення його слідів − джерел доказів;
2) встановлення, розшук і затримання особи, підозрюваної в скоєнні злочину;
3) збирання доказів, достатніх для повідомлення особі про підозру (хоча б по одному епізоду злочинної діяльності).
Вважаємо, що процес планування початкового етапу розслідування наруги над могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого, має складатися з наступних етапів:
1) аналіз вихідної слідчої ситуації й висування версій;
2) визначення обставин (питань), що підлягають встановленню;
3) визначення слідчих (розшукових) дій та оперативно-розшукових заходів, що належить провести, строків і послідовності проведення.
Основні версії:
1) вчинено наруги над могилою, іншим місцем поховання або над тілом померлого;
2) вчинено інший злочин (наприклад, хуліганство).
3) подія злочину відсутня.

3. Під час огляду місця події важливо звернути увагу на особливості слідової картини, яка може свідчити про ймовірність учинення злочинного діяння неповнолітньою особою, групою неповнолітніх осіб чи групою повнолітніх і неповнолітніх учасників. Сказане насамперед стосується випадків виявлення слідів ніг, взуття невеликого розміру, малих відбитків пальців рук, специфічного хуліганського «почерку» злочину тощо.
Проведення допиту неповнолітнього підозрюваного також передбачає врахування низки умовних правил: формулювати питання у формі, зрозумілій для неповнолітнього; проводити допит у спокійній обстановці, не піддаватися на провокації, проте припиняти грубу поведінку допитуваного; стежити за тривалістю допиту, не затягувати слідчої (розшукової) дії, оскільки це приводить до втомлюваності неповнолітнього і відповідно до неадекватного відтворення ним усіх обставин справи; доцільно з’ясувати коло захоплень і певних інтересів неповнолітнього і використання цих знань із метою налагодження позитивного контакту з допитуваним.
Можуть призначатися такі судові експертизи, як:
- трасологічна,
- балістична,
- дактилоскопічні,
- судово-медична,
- фізико-хімічна,
- почеркознавча,
- фоноскопічна.

