Правове регулювання інформаційної діяльності правоохоронних органів 

Знання норм правового регулювання інформаційної діяльності правоохоронних органів 

Існування різних сфер життя суспільства у кібепросторі забезпечує людська діяльність, яка здійснюється з приводу того чи іншого матеріального або духовного об’єкта для задоволення соціальних потреб та інтересів. Таким чином виникають суспільні відносини (з приводу того чи іншого об’єкта) або соціальні відносини (як особливий вид суспільних, що відображають статус особи і соціальних груп у суспільстві). Основним засобом регулювання тих чи інших суспільних відносин у кіберпросторі постає відповідне право: інформаційні відносини підлягають регулюванню інформаційним правом; відносини з приводу інтелектуальної власності – інтелектуальним правом; майнові та особисті немайнові відносини – цивільним, господарським правом; відносини, що виникають унаслідок учинення злочину та відкриття відповідного кримінального провадження – кримінальним та кримінальним процесуальним правом. 
Окремо акцетуємо увагу на електронному підпису – це дані в електронній формі, які додаються до інших електронних даних або логічно з ними пов’язані та призначені для ідентифікації рограммно цих даних; електронний цифровий підпис – це вид електронного підпису, отриманого за результатом криптографічного перетворення набору електронних даних, який додається до цього набору або логічно з ним поєднується і дає змогу підтвердити його цілісність та ідентифікувати. Електронний цифровий підпис накладається за допомогою особистого ключа та перевіряється за допомогою відкритого ключа; засіб електронного цифрового підпису – програмний засіб, рограммноапаратний або апаратний пристрій, призначені для генерації ключів, накладення та/або перевірки електронного цифрового підпису; особистий ключ – параметр криптографічного алгоритму формування електронного цифрового підпису, доступний тільки підписувачу) 
Господарське право також регулює відносини суб’єктів кіберпростору, зокрема через положення Законів України: «Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб – підприємців» від 15 травня 2003 р. (щодо комерційного (фірмового) найменування та торговельної марки), «Про платіжні системи та переказ коштів в Україні», Закон України «Про електронні документи та електронний документообіг», «Про електронну комерцію», Останній не обмежує суб’эктыв у виборі правових форм ведення е-бізнесу, тому допустиме здійснення діяльності як у формі юридичної особи, так і без створення такої (фізична особа-підприємець). Універсальної рекомендації щодо оптимальної моделі роботи немає. Онлайн торгівля нічим не відрізняється від звичайної торгівлі, яку кожен звик бачити щоденно, «в реальному житті», а тому отримання дозвільних документів у випадках, передбачених законодавством – необхідність.

