Семінарське заняття 3. Синтетичні способи організації політичної комунікації. Кризові комунікації

План 
1. Кризова комунікація.
2. Особливості кризових комунікацій. Типологія криз.
3. Управління в умовах криз (кризовий менеджмент).
4. Боротьба з чутками.
5. Робота спіндоктора.
6. Сміхова комунікація. 
[bookmark: _GoBack]7. Пісня та фільм як специфічні засоби політичної комунікації. 

Основні поняття: кризова політична комунікація, сміхова комунікація, аудіовізуальні форми політичної комунікації, вирішення конфліктів, управління конфліктами, проблемне управління, управління сприйняттям, фільм, пісня. 

Методичні вказівки до вивчення теми 
Розпочати відповідь на перше питання необхідно з визначення кризової ситуації в політичній комунікації. Звертають увагу на стан комунікатора, реципієнта та вплив середовища (ситуації) на виявлення кризи. Інформаційні ресурси кризової комунікації розглядають у двох аспектах: із позицій прогнозування перебігу й реагування на кризову динаміку та як механізм управління конфліктом. Виявляють проблематичність отримання інформації в кризовій ситуації (закритість інформаційних ресурсів, невизначеність, хаотичність, швидкість перебігу кризової ситуації), вплив фактора часу. 
Аналізують методи й характер реагування в кризовій ситуації. Серед останніх, зокрема, інтенсифікація інформаційних контактів та розширення сфери охоплення контрагентів політичної комунікації. Це немаркетингові властивості політичної комунікації. Студентам необхідно виявити та пояснити обмеженість можливостей їх застосування. Маркетингові властивості політичної комунікації виявляються в персоніфікованості інформаційних кризових технологій, зокрема креативності комунікатора, наступальності, гнучкості, оперативності реагування на зміну ситуації. 
Важливо акцентувати увагу на причинах зміни пріоритетів політичних акторів у кризових ситуаціях, щоб виявити основну функцію політичної комунікації – функцію захисту. Основні завдання політичної комунікації аналізують з урахуванням мети політичної комунікації – збереження позицій у полі політики. 
Інтелектуальні основи кризової комунікації розкриваються в аналізі її структурних елементів: вирішення конфліктів (conflict resolution), управління конфліктами (conflict management), проблемне управління (issues management) та управління сприйняттям (perception management). 
Друге питання пов’язане з використанням сміху як засобу досягнення цілей політичних акторів у політичній комунікації. Звертають увагу на характер емоційного впливу залежно від поставленої мети – від гумору до сарказму. Виявляють можливості різних форм виявлення сміху в політичній комунікації (політичний анекдот, шарж, політичний плакат тощо). Використання сміху в різних комунікативних ситуаціях (виборчі комунікативні технології, прес-конференції, зовнішньополітичні зустрічі тощо). Функції гумору та жарту: політичної оцінки, аналізу, прогнозування, створення іміджу, зняття напруги в міжособистісній конфліктній комунікації та ін. Морально-етичні норми, суспільна свідомість та обмеженість гумору в політичній комунікації. Феномен відкладеного сміху. 
Виявляють маркетингові та немаркетингові властивості сміхової комунікації. Виявляють взаємозв’язок політичної культури зі сміховою комунікацією, залежність сміхової комунікації від характеристик реципієнта і стану середовища. Зосереджуються на факторі часу, смислах, прихованих за сміховими формами. 
Перелічують та пояснюють функції політичної комунікації (когнітивну, критичну, політичної соціалізації, ідентифікації, зближення рівнів влади, емоційного вивільнення, релаксації). Необхідно звернути увагу на типологію сміхової комунікації (на підставі політичної спрямованості: атакуюча, охоронна, нейтральна; на підставі відношення до владних структур: офіційна, неофіційна). 
Особливості різних засобів комунікаційного політичного впливу поєднують синтетичні форми політичної комунікації. Серед таких засобів у третьому питанні розглядають пісню та фільм. Виявляють підстави впливу пісні на підсвідомість та свідомість людини, її об’єднувальний, мобілізуючий, розслаблюючий потенціал. Пов’язують ритм і пісню. Фільм розглядають як елемент масового мистецтва. Видовищність фільму. Письмова культура і фільм. Явище перенесення в кіно. Телебачення та фільм. Кіноіндустрія. Мультфільм і політика. 
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