Завдання до Самостійної роботи
Завдання 1. Вивчить та розкрийте зміст поняття «оперативно-розшукова діяльність». Відповідь підготуйте у вигляді схеми.

Завдання 2. З’ясуйте співвідношення оперативно-розшукової діяльності з іншими галузями права. Відповідь підготуйте схематично.

Завдання 3. Розкрийте зміст двох основних завдань ОРД та встановіть взаємозв’язок між ними. Відповідь підготуйте у вигляді таблиці.

Завдання 4. Встановіть «у чому полягає попередження злочинів шляхом ОРД»? Відповідь подайте у вигляді таблиці-співстановлення.

Завдання 5. На основі вивчення законодавчої бази України встановіть перелік нормативно-правових актів, які регулюють ОРД? Відповідь підготуйте у вигляді таблиці.
Завдання 6. На основі переліку нормативно-правової бази ОРД встановіть спільні та відмінні риси кожного акту з погляду принципів ОРД?

Завдання 7. Встановіть юридичну силу нормативно-правової бази ОРД? Відповідь подайте в вигляді «таблиці-вертикалі за юридичною силою» цих актів.
Завдання 8. З’ясуйте у чому полягає мета застосування принципів ОРД? Відповідь зобразіть схематично.

Завдання 9. Підготуйте таблицю-співставлення відмінних рис принципів ОРД?

Завдання 10. На основі вивчення законодавчої бази України встановіть перелік нормативно-правових актів, які регулюють діяльність кожного із суб’єктів ОРД в Україні. Коротко охарактеризуйте їх та встановіть їх юридичну силу (підпорядкованість). Відповідь подайте у вигляді таблиці.
Завдання 11. Назвіть підрозділи, яким надано право здійснювати оперативно-розшукову діяльність. Відповідь підготуйте у вигляді схеми-взаємозв’язків роботи цих підрозділів.
Завдання 12. Дослідіть підрозділи Державного бюро розслідувань, як суб’єкт ОРД, встановіть «перехресні функції» у роботі цих підрозділів. Відповідь підготуйте у вигляді відповідної схеми.
Завдання 13. З’ясуйте, які на сьогоднішній день віднесені оперативні підрозділи до Національної поліції України. Дайте їм коротку характеристику. Відповідь підготуйте у вигляді презентації.

Завдання 14. Встановіть, як змінилися суб’єкти ОРД від 1992 року до сьогодення. Відповідь підготуйте у вигляді таблиці, обов’язково вказуючи всі знакові етапи реформування правоохоронної системи (1992 рік, 1996 рік, 2001 рік, 2005 рік, 2009 рік, 2012 рік).

Завдання 15. Проведіть аналіз нормативно-правових актів, які регулюють ОРД та з’ясуйте в якому нормативно-правовому акті закріпленні підстави: опитувати осіб за їх згодою, використовувати їх добровільну допомогу? Дайте їх коротку характеристику.

Завдання 16. На основі аналізу діючого законодавства встановіть чи входить до прав оперативних працівників, проводити операції із захоплення злочинців, припинення злочинів, розвідувально-підривної діяльності спецслужб іноземних держав, організацій та окремих осіб? Відповідь підготуйте у вигляді таблиці-порівняння.

Завдання 17. Встановіть нормативну базу на підставі якої може проводитись негласне обстеження? З’ясуйте особливості такого обстеження. У вигляді презентації розкрийте суть цих особливостей.

Завдання 18. Дослідіть кожен оперативний підрозділ та з’ясуйте, які саме права надаються кожному із цих підрозділів. Відповідь подайте у вигляді перехресних-схем тих «прав, які дублюються».
Завдання 19. На підставі дослідження кримінального та кримінального процесуального законодавства визначте, гарантії додержання законності органами, які здійснюють ОРД. Відповідь підготуйте у вигляді схеми.
Завдання 20. Дослідіть підстави для проведення ОРД суть яких розкрита у спеціальній юридичній літературі та у законодавстві України. Відповідь підготуйте у вигляді таблиці-співставлення.
Завдання 21. Встановіть, правову основу здійснення контролю суддями і нагляду прокурорами у сфері правоохоронної діяльності. Відповідь подайте у вигляді схеми.

Завдання 22. Розкрийте зміст гарантій законності при проведенні ОРД. Відповідь підготуйте у вигляді презентації.
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