План практичних занять 1-2


Тема 1 Виникнення та розвиток концепції сталого розвитку 
Тенденції розвитку людства в контексті взаємодії суспільства і природи. Класифікація наукових теорій і концепцій в контексті сталого розвитку. Теорія В.І. Вернадського про ноосферу та її зв’язок з теорією сталого розвитку. Роботи членів Римського клубу. Роль ООН у визначенні та втіленні ідей сталого розвитку.

Тема 2 Проблемне поле сталого розвитку	
Причини загострення глобальних проблем людства в кінці ХХ – на поч. ХХІ ст. Загрози природно-екологічного характеру. Глобальні соціальні проблеми. Політичні конфлікти як чинник дестабілізації соціально-економічного розвитку. Економічні проблеми розвитку.


Теми для рефератів доповідей

Тема  Диспропорційність економічного розвитку: основні причини та наслідки
Роль глобалізації у загостренні проблем сталого розвитку. Поляризація економічного розвитку та методи її виміру.
Проблема дефіциту ресурсів розвитку суспільства. Проблема бідності та можливості її вирішення.
 
Тема  Соціальні виклики в сучасному світі
Демографічна ситуація в світі: пошук балансу. Основні типи	
соціального відторгнення і політика соціального залучення. Регіональний розподіл за гостротою проблем голоду, поширення проблем, стану здоров’я матерів та дітей. Проблеми ринку праці та міжнародних міграцій. Гендерна рівність в контексті сталого розвитку.
 
Тема  Можливості збереження природної основи сталого розвитку	
Джерела та шляхи забруднення навколишнього природного середовища. Проблема глобальної зміни клімату та механізми її вирішення. Забезпеченість людства водними ресурсами. Стан вод Світового океану в контексті збереження ресурсного потенціалу та стійкості природних екосистем. Проблема збереження лісів.
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