ПЛАН СЕМИНАРСКОГО ЗАНЯТИЯ
Поэтика Виктора Пелевина
1. Ранние произведения автора. Пелевин как писатель-фантаст. Невозможность отнесения ни к научной фантастике, ни к фэнтези. Сборник «Синий фонарь». Особенность творчества – отсутствие тяготения к конкретной традиционной литературной «программе».
2. Черты  постмодернизма в произведениях В. Пелевина:
- интертекстуальность. Споры о наличии индивидуального стиля у писателя или отсутствии такового, в связи с широким использованием интертекста;
- пародийный модус повествования;
- дискретность;
- двойное кодирование;
- метарассказ;
- метод коллажа и др.
- приемы мистификации.
3. Основные мотивы и идеи творчества Пелевина. Симптоматичность прозы Пелевина:
- «больная» действительность;
- темы «пограничной реальности», «метафизики побега» и освобождения как его цели. Освобождение путем отказа от устоявшихся правил игры («Чтобы начать движение, надо сойти с поезда» - рефрен «Желтой стрелы»);
- обращение действительной историю в альтернативу нашего времени, ее изнанку (например, «Чапаев и Пустота»);
- миры Пелевина: «Окружающий мир для Пелевина - это череда искусственных конструкций, где мы обречены вечно блуждать в напрасных поисках "сырой", изначальной действительности.» [А. Генис]. Неразличение настоящей и придуманной реальности;
- стыки между реальностями - одна картина мира, накладываясь на другую, создает третью, отличную от первых двух;
- осмеяние прошлого (литература, история и т.д.).
4. Традиции русской литературы в творчестве Пелевина.
Сравнение с Л. Андреевым, М. Булгаковым. В. Ерофеевым, В. Сорокиным. 
Апелляция к известным публике произведениям. «Пелевин склонен не разоблачать то, что видел и видит – скорее, он предлагает читателю взглянуть на жизнь под другим углом. Здесь он действительно идет в одном строю с теми, кто назван его предшественниками – Л. Андреевым, сказавшим, что без Иуды не было бы Христа; Булгаковым, перенесшим борьбу Добра и Зла в обыкновенную московскую квартиру; Блоком, обнаружившим эзотерический смысл в октябрьской революции 1917 года.» (А. Генис).
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