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Практична політологія. Які елементи практичної і політичної дії могли б збагатити політичну політологію?

Виходячи зі свого навчального досвіду, практики сьогодення та уявлення про практичну політологію сьогодення, я можу спробувати виділити (з обґрунтуванням) наступне:

1. Кризи та кризове управління.
Обгрунтування: аналіз кризових ситуацій, таких як природні катастрофи, пандемії, терористичні акти і фінансові кризи, допомагає вивчити ефективність реакції влади і розвивати кращі практики кризового управління.
2. Соціальні рухи та активізм.
Обгрунтування: дослідження ролі громадських об'єднань, протестних рухів і активістів (активістських рухів) у формуванні політичних рішень і впливу на громадянське суспільство.
3. Цифрова демократія.
Обґрунтування: дослідження впливу інтернет-платформ, електронного голосування та інших технологій на процеси прийняття політичних рішень та громадянську участь допоможуть продемонструвати як воно може вплинути на виборчий процес (чи може зрости явка виборців, чи стане процес вибору більш відкритим тощо).
4. Діджиталізація політики.
Обґрунтування: розробка та впровадження нових цифрових інструментів у виборчі кампанії, управління державними справами, інтерактивний зв'язок з громадянами тощо. Це має велике відношення до практичної політології, оскільки це полягає у вивченні та аналізі ефективності нових технологій в політичному процесі.
5. Кібербезпека і кібератаки.
Обґрунтування: дослідження впливу кіберзагроз на національну та міжнародну безпеку, а також ефективність заходів з кібербезпеки. З огляду на рост кіберзагроз і кібератак, ця тема надзвичайно актуальна для практичної політології.
6. Медійна маніпуляція та фейк-новини. 
Обґрунтування: дослідження впливу дезінформації, фейк-новин та медійної маніпуляції на громадянське суспільство та політичні процеси. Це актуальна тема, оскільки зростає роль медіа у формуванні громадської думки та прийнятті політичних рішень.
7. Міжнародні кризи та конфлікти.
Обґрунтування: аналіз причин, наслідків та стратегій врегулювання міжнародних конфліктів і криз. Питання міжнародної безпеки і геополітики залишаються актуальними в сучасному світі.
8. Психологія та поведінка людей.
Обґрунтування: розуміння мотивації та раціональності в політичному прийнятті рішень може допомогти політологам прогнозувати та аналізувати виборчу поведінку та прийняття політичних рішень.
9. Транснаціональні виклики.
Обґрунтування: дослідження глобальних проблем, таких як боротьба з тероризмом, контроль над зброєю масового знищення і пандемії, і їх вплив на політику.
10. [bookmark: _GoBack] Культурні взаємодії і міжкультурна співпраця.
Обґрунтування: аналіз впливу культурної різноманітності та міжкультурного взаємодії на політику, дипломатію та громадянське суспільство.
