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[bookmark: _Toc120187252]Гастрономічні фестивалі: поняття, мета та функції.
Гастрономічний фестиваль – це щорічний популярний туристичний захід, покликаний познайомити гостей із гастрономічними особливостями регіону, з новими територіями, місцевою кухнею та локальними рестораторами, шляхом занурення в особливості місцевої кухні.
Гастрономічні фестивалі служать для підвищення туристичного інтересу до регіону та полегшення знайомства з новими територіями, тому отримані враження від страв і напоїв, випробуваних під час подорожі, стають основою сприйняття того місця, куди ви приїхали. Подорож по світу з вивченням місцевої кухні це не просто дегустація страв, характерних для певної території, але ціла кулінарна пригода, занурення в культуру і спосіб життя місцевого народу, міста або краю.
Мета гастрономічних фестивалів – насолодитися особливостями кухні тієї чи іншої країни.
Гастрономічні фестивалі, мають ряд важливих функцій, а саме:

Особливостями гастрономічного фестивалю є:
1) Задоволення естетичних потреб населення;
2) Вироблення нових смакових властивостей та елементів культури споживання їжі;
3) Впровадження нових способів збереження здоров’я;
4) Врахування особливостей вирощування та збору урожаю.
[bookmark: _Toc120187253]2.1. Гастрономічний туризм в Європі.
Європу можна відвідувати з різних причин: робочі відрядження, шопінг, жага нових вражень, знайомство з історією. Старий світ прекрасний по-своєму, і завжди знайдеться щось, що здивує і вразить навіть самого завзятого мандрівника. Однак їздити за милуванням прекрасними пейзажами і архітектурними спорудами може і набриднути. Європейські канікули можуть стати не тільки веселими, але і «смачними», якщо вибрати відповідний час і місце подорожі.
Гастрономічний туризм з кожним днем стає все більш популярним у всьому світі, але найбільше своє поширення він отримав в Європі, яка  пишається своїми кулінарними традиціями. Саме в європейських країнах можна відмінно поїсти з видом на світові пам’ятки. 
[bookmark: _Toc120187254]2.2. Країни – лідери з гастрономічного туризму.
Країни – лідери, що займають першість серед гастрономічного туризму в Європі:

Якщо ви любите поєднувати веселощі та дегустацію страв національної кухні, вам обов’язково потрібно відвідати один із популярних фестивалів їжі.
Масштабності подій дозволив виділити три групи гастрономічних фестивалів:

Станом на 1.01.2021 року організація ЮНЕСКО, включає такі головні об’єкти світової гастрономічної та кулінарної спадщини Європи:
1) Іспанія: Паелья, Гаспачо, Теруельський мігас;
2) Італія: Технологія приготування неаполітанської піци (базове тісто, сирі помідори, свіжий сир моцарела, свіжий базилік та оливкова олія); Паста. Тальятеле, фузілі, пенне, спагеті; Джелато;
3) Великобританія: Fish and Chips, Mince pies, Хагіс;
4) Франція: Традиційна французька кухня (цибулевий суп, Качине конфі, М’ясо по-бургундськи);
5) Бельгія: Свято хліба та вогню в м. Герардсберген, Кінний промисел креветок в м. Остюнкерке.
[bookmark: _Toc120187255]3.1. Найцікавіші гастрономічні фестивалі в країнах Європи.
Фестиваль шоколаду в Амстердамі
· Де?  Амстердам, Нідерланди
· Коли?  Лютий.
 Щороку один із найбільших конференц-залів Амстердаму стає притулком любителів шоколаду з усього світу.  На виставці представлено понад 85 стендів, на яких свою продукцію виставляють представники найкращих шоколадних фабрик та шоко-ательє з 50 країн світу.  Продукцію можна та потрібно дегустувати!  А ще можна познайомитися з авторами рецептур, помалювати шоколадом, відвідати майстер-класи та лекції, поспілкуватися з однодумцями та дізнатися про новини у шоко-світі.
Лимонний фестиваль у Франції
· Де?  Ментон, Франція
· Коли?  Лютий березень.
Лимонний фестиваль можна назвати одним із найстаріших кулінарних фестивалів світу – він проводиться з ХІХ століття, причому спочатку це була стихійна бійня лимонами відпочиваючих.  Поступово захід набув смислів і став всенародним.  Лимони з Ментона славляться на весь світ особливими смаковими якостями, тому люди відвідують захід, щоб насолодитися плодами, побачити фігури, вирізані з них, скуштувати страви, потанцювати і відвідати виступи.
Фестиваль морепродуктів O Grove Seafood Festival (Fiesta del Marisco)
· Де?  О – Грове, Іспанія
· Коли?  Жовтень.
У жовтні Іспанія стає справжнім раєм для любителів морепродуктів.       О – Грове – саме тут щорічно проводиться грандіозний фестиваль їжі, а точніше – фестиваль морепродуктів. Свято встановилося ще у XX столітті – у 1963 році. З того часу на Фестивалі морепродуктів ви можете вдосталь поласувати майстерно приготовленими креветками, морськими гребінцями, крабами та іншими молюсками, потанцювати під запальну іспанську музику, відвідати майстер-класи, подивитися кіно просто неба і завести чудові знайомства.
Фестиваль Pizzafest
· Де? Неаполь, Італія
· Коли? Червень.
Ну хіба піца – не пік кулінарної витонченості?  Її люблять у всьому світі.  Під час фестивалю Pizzafest (з 1997 року) Неаполь перетворюється на місто-мрію для піцеманів з усього світу, адже він пишається своїм статусом батьківщини піци.  На нього з’їжджаються кращі піццайоло (майстри з приготування піци) з усієї Італії, щоб показати свою майстерність, і більше 500 000 учасників з усього світу. Під час фестивалю з’їдаються сотні тисяч піц різних видів, але найпопулярнішими залишаються традиційні Маргарита, Неаполітана і Маринара. Піцу пропонують всюди з ранку до вечора: у ресторанах, на ринках, на вуличних лотках… У рамках фестивалю проводяться змагання між піцайоло, численні дегустації, майстер-класи та презентації різноманітних видів піци.  Супроводжується все дійство музикою, танцями, спортивними змаганнями, театральними виставами та шоу.
Фестиваль Great British Cheese Festival
· Де? Кардіфф, Великобританія
· Коли? Останні вихідні вересня з періодичністю раз на 2 рокию
Останнім часом величезною популярністю користується Британський фестиваль сиру.  Great British Cheese Festival пропонує відвідувачам можливість скуштувати близько 500 різних сортів сиру.  Ви можете почати дегустацію з традиційних сортів, а закінчити – вельми специфічними (на зразок Bishop із запахом брудних шкарпеток та нестираних дитячих пелюшок).
Фестиваль Brussels Chocolate Week
· Де? Брюссель, Бельгія
· Коли? Третій тиждень листопада.
Щороку у Бельгію до Брюсселя масово з’їжджаються ласуни з усього світу на «шоколадний» фестиваль Brussels Chocolate Week. Вулиці міста прикрашають шоколадні скульптури, а шоколаття пригощають усіх цукерками та шоколадками з найрізноманітнішою начинкою (у тому числі часниковою та устричною).  Крім цього, охочим пропонується випробувати на собі дію шоколадної косметики та парфумерії.  Абсолютно не хочеться залишати цей рай на землі.  Шкода, що він триває лише тиждень.
Фестиваль Полуниці.
· Де? Оберкірхе, Німеччина.
· Коли? Остання субота травня (2 дні).
Щороку в кінці травня в невеликому німецькому містечку Оберкірхе проводиться дуже смачний і веселий фестиваль — Свято полуниці. Проходить він там з 1999 року. Традиційно свято полуниці починається суботнім ранком з виступу мера Оберкірха, який вітає жителів і гостей міста, а потім на спеціальних фестивальних майданчиках проходять ярмарки, дегустації, презентації, майстер-класи. Головні заходи проходять уздовж головної дороги міста, де розташовані кафе і ресторанчики, які, звичайно ж, пригощають гостей свята всілякими полуничними делікатесами.
Фестиваль шоколаду (Salon du chocolat)
· Де? Париж, Франція.
· Коли?  Кінець жовтня – початок листопада.
Перший фестиваль шоколаду пройшов в 1922 році в Парижі і з тих пір набрав величезну популярність: тепер такі фестивалі проводяться в 29 містах по всьому світу. Паризький фестиваль шоколаду об’єднує 9 000 учасників і 7 мільйонів відвідувачів. Крім цукерок і шоколаду з усього світу за тисячами різних рецептів, під час фестивалю є можливість спробувати десерти від кращих кондитерів Парижа. Виставковий простір розділений на дві зони — одна для дегустаторів, інша для професіоналів, також є бібліотека шоколаду, відділ зі стрітфудом, дитяча кімната. Під час фестивалю проводяться лекції та майстер-класи, а також модний показ, під час якого моделі демонструють одяг, зроблений цілком з шоколаду. 
Фестиваль Oktoberfest
· Де? Мюнхен, Німеччина.
· Коли? Середина вересня – початок жовтня.
Найбільший фестиваль пива у світі. Щороку тут збирається кілька мільйонів людей, щоб пити свіже німецьке пиво, куштувати страви баварської кухні та насолоджуватись фолк-музикою. Саме тут можна побачити тих самих офіціанток, які можуть тримати одночасно 10 келихів пива, і багато людей одягнених у національні костюми. 
Організовує та проводить фестиваль адміністрація Мюнхена, а участь мають право брати тільки мюнхенські пивоварні, які роблять пиво спеціально для Октоберфесту.
Фестиваль Gelato Festival.
· Де? Проходить у кількох містах Італії.
· Коли? Квітень – жовтень 2020.
Найбільший та найпрестижніший фестиваль морозива у світі. Де відвідувачі зможуть продегустувати найрізноманітніші види знаменитого італійського морозива – джелато. Кухарі змагаються у приготуванні морозива, а у кінці проходить церемонія нагородження. Гості також можуть брати участь у голосуванні. 
Фестиваль поділений на кілька зон: Bottega — тут шефи представляють смаки, що беруть участь у конкурсі на звання найкращого; Laboratory — найбільша у світі мобільна лабораторія морозива; School — лекції, конкурси, воркшопи та інші освітньо-розважальні активності, а також окрема зона для голосування за найкраще морозиво. 
Розклад фестивалів у європейських містах: 
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Флоренція — 25-26 квітня
Рим — 1-3 травня
Мілан — 16-17 травня 
Берлін — 6-7 червня
Лондон — 27-28 червня

Фестиваль (ярмарок) трав і меду Fira de Saint Pons de Barcelona
· Де? Барселона, Іспанія.
· Коли? 11 травня кожного року.
Fira de Sant Ponc de Barcelona є однією з найстаріших ярмарків в Каталонії і проводиться на честь Святого Понса – покровителя бджільництва і травників. В рамках фестивалю у всіх бажаючих з’явиться можливість купити різні трави, спеції, мед, сироп, цукати, сушені і глазуровані фрукти, сири, варення, вино, а також рослинні лікарські засоби. На ярмарку також будуть представлені і традиційні страви каталонської кухні. Крім гастрономічного свята, гостей фестивалю чекають театралізовані вистави за участю ряджених чортів. Відзначимо, що в день Святого Понса прийнято влаштовувати прибирання в будинку і класти під ліжко трави для того, щоб відігнати злі сили. 
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