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Вступ. Умови війни ставлять перед державою безліч викликів, серед яких одним із найважливіших є інформаційна безпека та підтримка морального духу населення. Офіс Президента України є ключовим органом управління країною в умовах війни, а пресцентр цього офісу має на меті забезпечення відкритої, об’єктивної та точної інформації про події на фронті та в країні загалом. Тема дослідження полягає у вивченні специфіки роботи пресцентру Офісу Президента України під час війни. Оскільки робота пресцентру забезпечує не тільки інформаційну безпеку, а й допомагає підтримувати моральний дух населення, а також забезпечує підтримку військових дій у країні, вивчення цього аспекту є особливо актуальним. 
Нашою метою, є дослідження специфіки роботи пресцентру Офісу Президента України під час війни. Тут будуть описані структура та склад пресцентру Президента України, а також проведений аналіз офіційного сайту та соціальних мереж, які використовуються ним для забезпечення аудиторії необхідною та вірогідною інформацією про військові дії та заходи, які приймаються для захисту національних інтересів і в цьому контексті впливають на розбудову іміджу «лідера незламної країни».
Результати дослідження. Розглянемо професійні вимоги до голови прес-служби, прес-секретаря, речників. Справа прессекретаря подати точку зору та міркування Президента в такий спосіб, який допоміг би йому легше виконати ці плани і водночас допомогти пресі дізнатися про те, що влада робить, каже прессекретар Білого дому за часів Президента Джорджа В. Буша. Робота з повідомленнями й водночас на  випередження, так звана реактивна, є типовими у поєданні в пресофісі [11]. З іншого боку, репортери, що пишуть про діяльність Президента, звертаються до його пресслужби з такими запитаннями, на яких можна створити різні матеріали і ті, що Президент хотів би побачити в пресі, і, можливо, ні. «Така робота це більше, аніж просте поширення, – каже Джонні Інман, Президент національної асоціації інформаційних представників органів влади США [11]. 
Найголовніші постулати, на яких наголошують велика кількість як дослідників пресофісів, так і практиків, що там працюють:

1). Прессекретар не може створити образ чесної людини для посадовця органу влади, якщо цей посадовець не є чесним насправді. 
2) Прессекретар не може змалювати орган влади як такий, що визнає проблеми і реагує на них, якщо насправді проблеми і далі не дають спокою, а для їхнього вирішення мало що робиться. 
3) Пресслужба не може переконати пресу, аби та писала про відкритість органів влади, які насправді не є відкритими і про керівні таланти посадовців, якщо ці посадовці не здатні ефективно керувати. 
4) Так само не може пресслужба донести до громадськості завдання, які ставить перед собою орган влади, якщо керівники цього самі чітко не усвідомлюють [11].

Пресцентр Офісу Президента України є організаційною структурою, яка відповідає за забезпечення взаємодії між Президентом України та засобами масової інформації [1]. Пресцентр Офісу Президента України складається з команди професіоналів зі своїми власними спеціалізаціями, як-от PR-менеджери, журналісти, фахівці зі зв’язків з громадськістю, дизайнери та інші. Ці люди відповідають за забезпечення роботи пресцентру та реалізацію його стратегії [9]. 
У 2021 р. посаду головного речника або прессекретаря Президента обійняв журналіст за освітою Сергій Сергійович Никифоров. Він наразі відповідає за організацію роботи пресцентру, виступи перед ЗМІ та комунікацію з громадськістю. Наприкінці 2022 р. в інтерв’ю Інтерфакс-Україна він трохи розповів про роботу пресцентру з перших днів війни: «Все перевернулося з ніг на голову. Я переїхав жити на роботу. Умови аскетичні, але найнеобхідніше було: душ у коридорі, маленькі кімнатки з низькими стелями»[10]. За його словами, «перші три-чотири місяці війни він «буквально прожив на роботі», а переїхав додому лише ближче до літа» [10] . 
Функції пресцентру в умовах війни включають:

1. Інформаційне забезпечення військових операцій.
2. Комунікація з громадськістю.
3. Координація дій з іншими державними органами.
4. Підтримка морального духу населення.
5. Контроль за медійним простором.
6. Забезпечення прозорості дій влади.
7. Комунікація з міжнародним товариством.
8. Залучення підтримки.
9. Контроль за дезінформацією [8]. 

Розглянемо комунікацію на сайті Президента України, president.gov.ua [9]. За виглядом і функціоналом відносимо його до сайтів-порталів [4], оскільки тут можна знати безліч інформації: новини, накази, пресконференції, фото, відео, посилання на міністерства і відомчі установи. Варто відзначити, що станом на початок 2022 р. сайт Президента України був доволі розвиненою, гнучкою і сучасною структурою. Не змінився він і після війни, стало ще більше новин, фотографій, пресконференцій, інтерв’ю. Сайт Президента ведеться трьома мовами: українською, англійською, російською. Він інтерактивний, інформація постійно оновлюється, основні новини дня виносяться окремо і є рухомими. Загалом новини подаються розлого, з купою подробиць і фотографій, адже сайт є джерелом для інших ЗМІ щодо інформації про ту чи іншу подію. За нашими підрахунками, за період війни на сайті розміщено більше 2500 тисяч новин, так чи інакше пов’язаних з війною. Тобто в середньому від 5 до 10 новин за добу. Це величезна робота пресцентру, причому якщо в довоєнний період вихідні здебільшого були без новин, адже Президент це все ж таки посада, і людина має право на вихідні, то ситуація у військовий час змінилася. Щодня ми бачимо новини: вітчизняні чи зарубіжні, і це свідчить про безперестанну боротьбу Президента і його команди і намагання якомога швидше наблизити момент перемоги. На новостійному ресурсі розміщується також робота команди його дружини, першої леді. 

Олена Зеленська відома у всьому світі, завдячуючи своїй волонтерській і благодійницькій роботі, допомагаючи найбільш вразливим верствам населення. Вона зустрічається з такими самими першими (і не тільки) особами країни, дружинами (і чоловіками) Президентів і прем’єр-міністрів. Упродовж військового часу здійснила величезну кількість поїздок по всьому світу і в межах України. Її фонд допомагає дітям і жінкам, постраждалим від агресії, пораненим бійцям, допомагає психологічно, грошима, шукає можливості медичної допомоги. Займається дружина Президента і промоцією культурної спадщини України, допомагає митцям та впроваджує українську мову і культуру в світовий простір, завдячуючи аудіогідам для туристичних локацій по всьому світу. Вона співпрацює з амбасадами і першими особами держав з питань культурного розвитку, інтеграції і реабілітації людей з посттравматичним синдромом і не тільки.

Офіційний сайт Президента України доводить, що влада в країні активно працює на перемогу: проводяться величезна купа зустрічей, перемовин. Україну для підтримки і з метою допомоги відвідують гості: перші особи іноземних держав, зірки шоубізнесу і спорту, лідери думок інших галузей з усього світу. Велика увага в розділі «Новини» на сайті приділяється військовим, Президент не боїться часто їздити на передову, відвідувати шпиталі, вітати з військовими святами, вручати нагороди за проявлену доблесть. Приділяє Президент увагу зустрічам з молоддю, виступаючи очно чи заочно перед студентством найкращих світових і провідних українських університетів, підкреслюючи потребу в консолідації заради майбутнього України. В. Зеленський демонструє свою відкритість і увагу до всіх проблем, пов’язаних з війною. На сайті постійно з’являється інформація про зустрічі зі змушеними переселенцями, з пораненими військовим і цивільними, відвідування обстріляних чи знищених об’єктів. Комунікація ведеться дуже грамотно, Президент часто займається подібними поїздками, підкреслюючи той факт, що війна для всіх єдина і треба триматися разом і протистояти тому злу, яке прийшло на територію України.
Загалом новини подані об’єктивно, повно, у великому обсязі. На сайті можна знайти контакти, для того, щоб залишити звернення, або подати заявку на зустріч із Президентом для представників ЗМІ. Попри велику зайнятість, Президент старається давати багато інтерв’ю для різних ЗМІ з метою посилити увагу до України всього світу. Про те, що сайт є порталом, свідчить і підвал першої сторінки, де можна побачити гіперлінки на багато інших джерел інформації. Це є дуже зручно й інформаційно грамотно, бо сайт Президента є фактично офіційним медіа на сьогодні, і вся інформація, яка подається працівниками пресцентра на ньому, є офіційна і достовірна. Її можна використовувати різним ЗМІ для своїх подальших репортажів.

На сайті В. Зеленського розміщено посилання на соцмережі, оскільки велика кількість аудиторії споживає інформацію саме там. Соціальні медіаплатформи, такі як Twitter, Facebook, Instagram, на сьогодні є потужними новинарними (і не тільки) порталами, на яких можна побачити безліч інформації. З метою убезпечення від підробки, офіційним сторінкам присвоюють спеціальні гачки, які гарантують, що це представництво особи, перевірене офіційно. Отже, соцмережі на сьогодні перетворилися на соціальні медіа для безпосереднього спілкування з громадськістю. Це дозволяє фірмі або політичному лідеру та його команді швидко та прямо звертатися до широкої аудиторії, публікувати новини, заяви, фото- та відеоматеріали, а також відповідати на запитання громадськості. Одним із ключових позицій комунікації пресцентру Офісу Президента є підготовка й розміщення матеріалів у різних соціальних мережах. На сьогодні переважно увага аудиторії зосереджується в віртуальному світі інтернет-комунікації. 

Twitter. Особливістю соцмережі є те, що завести сторінку у Twitter – це одразу про відповідальність, її треба вести правильно, системно і продумано. Дослідники відзначають, що це якраз «той випадок, коли краще не мати, аніж мати абищо. Робити виключно автопостинг із Фейсбук – не варіант» [2].

Twitter треба використовувати для практичного і лаконічного інформування щодо своєї роботи. Тут варто писати про «важливі цифри/факти досягнень (звітування), адвокатування тем» [2]. Тут дуже гарно працює інфографіка. Twitter особливий: «краще працює якість, ніж кількість», – краще зробити 3-5 твітів на тиждень, обов’язково правильних, практичних, інформативних, візуально привабливих [2]. Хоча на сьогодні мережа Twitter поступається в Україні таким мережам, як Facebook та Instagram, у світі великої політики всього світу саме Twitter є передовою мережею для спілкування, промоції ідей і переконування у своїй позиції. 
Підписників у Twitter у Президента України – 2,3 млн., це величезний показник, який свідчить про велику увагу світових лідерів і інших країн до війни в Україні. Якщо порівняти кількість підписників В. Зеленського й інших світових лідерів, маємо такі результати: 32,7 млн. читачів у Дж. Байдена, 4,7 млн. – у Бориса Джонсона, 2 млн. – у Ріші Сунака, теперішнього очільника політикуму Великої Британії. В порівнянні з В. Зеленським таку саме активну комунікацію в Twitter веде Джозеф Байден (однак – з перервою на вихідні), а очільники Великої Британії – набагато повільніше, 1-3 твіти в день (або й пропускають певні дні), з перервою на вихідні. У Президента України перерви на вихідні немає, це свідчить про потужну роботу пресцентра Президента України, зумовлену війною і необхідністю постійно тримати всіх у курсі подій, і певному тонусі. Велика кількість подібних матеріалів, фото про руйнації, протистояння, людяність, взаємопорятунок, і в той же час – просвітлених обличь звичайних людей, які виживають у цій війні – ось ті основні твіти, які хоче передати Президент усьому світу. 

Отже, мережа Twitter є дуже потужним засобом комунікації в політичній сфері всього світу, тому пресцентр Президента України веде свою комунікацію і там. Щодня, без вихідних і свят, на офіційно підтвердженому акаунті Володимира Зеленського в Twitter [6] з’являються меседжі-твіти. В середньому кількість твітів за день сягає від 1 до 13, в залежності від насиченості роботи і графіку. Піковий момент у травні 2023 р, наприклад, припав на 20.05.2023, було зроблено 13 твітів. Цей день був днем саміту G7 в Японії, куди несподівано прибув Президент України для вирішення великої кількості питань, пов’язаних з військовою і гуманітарною підтримкою. Впродовж дня В. Зеленський у подробицях поділився своїми враженнями про зустрічі й досягнуті результати. Причому більшість твітів Президента відбувається на камеру, і ці мінівідео запощуються в мережу.

Facebook. На офіційну сторінку «Володимир Зеленський» підписано понад 3,2 млн. людей [5]. Р.Т.Ердоган має 10 млн., Дж. Байден – 11 млн., Макрон – 4,7млн., Б.Джонсон – 2,4 млн., Р. Сунак – 505 тис. підписників. Президент і раніше, до обіймання посади, мав неабияку популярність як селебріті з шоубізнесу. Після обрання на посаду він свої сторінки веде офіційно й має неабияку популярність. З початку війни акаунт Президента веде служба його пресцентру, і все, що там розміщується, певним чином стосується війської тематики.

Facebook представленj розлогими дописами, які повідомляють про перебіг подій кожного дня. Таких постів у день буває від 2-3 до 15, в залежності від насиченості дня. Це відеоповідомлення про міжнародні перемовини і зустрічі, про перебіг війни, основні моменти дня. Коректність ведення комунікації в усіх мережах полягає в тому, що завжди фото підписані, авторське право поважається, тобто в цьому плані теж підкреслено повагу до законів і прогресивність лідера української держави. Тут можна побачити емоційні звернення під час свят або емоційні фотографії з різних подій війського часу. Часто на фото можна побачити кадри руйнації і розпачу, в інший день – навпаки, тобто інформація дозується таким чином, що впродовж місяця з’являється приблизно однакова кількість позитивних і негативних фото. Це добірки провідних фотокорів України з емоційними дописами від Президента, наприклад: «Ми живемо в такий час, коли наша свобода залежить від нас усіх, коли світ має знати повну правду про кожен злочин проти свободи в одній частині світу, щоб свобода збереглася повсюдно.We live in a time when our freedom depends on all of us, when the world should know the full truth about every crime against freedom in one part of the world so that freedom can be preserved everywhere). Photo: Emre Caylak for The Guardian, Serhiy Korovainyi, Kostiantyn Liberov and Vlada Liberova, Serhiy Mykhalchuk, 56th Separate Mariupol Infantry Brigade, Vitalii Poberezhnyi, Stas Kozljuk, Tyler Hicks for The New York Times»[5].
Instagram. Офіційний акаунт на цій мережі представлений найбільшою цифрою підписників. У Президента В.Зеленського – 17,1 млн. підписників [7], в цьому він набагато випереджає англійців – Бориса Джонсона і Ріші Сунака, у яких – по 1,8 млн. У Президента Франції Еманнюеля Макрона – 3.2 млн., Президента Туреччини Реджепа Тайїпа Ердогана – 11,9 млн. Дж.Байден випереджує Президента України не набагато – у нього 17,4 млн. Оскільки аудиторія споживачів інформації тут найбільша, ми проаналізували дописи за період війни, з метою виявити певні тенденції у тому, чим приваблює і чіпляє паблік Президента.
Тематика постів в Instagram найрізноманітніша. На відміну від Facebook, Twitter і офіційного сайту, тут представлено коротенькі відеосторізи, які допомагають показати період перебування України у війні. Впродовж війни вийшло понад 1500 повідомлень. Ми спробували виявити найпопулярніші теми, що викликали найбільшу кількість переглядів. Вражають матеріали про перший і другий день війни, коли навіть візуальний образ Президента змінюється докорінно. Він вийшов оголосити про напад у костюмі з краваткою, далі наради й перемовини з усім світом почав вести вже без краватки, а на наступний день відмовився від костюму на користь кежуал мілітарі кольору хакі (в подальшому мілітарі кежуал або підкреслено в нейтральних кольорах (чорний, бежевий, хакі) з українською символікою. Фактично своєю комунікацією він наголосив на тому, что треба мати зручний одяг для напруженої праці в ім’я перемоги, а офісний варіант – поверне після перемоги. 
Повідомлення збирають вражаючу кількість переглядів і вподобайок. По мінімуму це від 60 тис. і більше, в середньому від 160 – до 500, найбільші від 1 до 14 млн. переглядів і сотень тисяч вподобайок. Найбільшу кількість переглядів набрали відео у перші дні війни: від 3 до 14 млн., тобто інтерес цільової аудиторії був незаперечний. Далі кількість переглядів коливається в середньому діапазоні, хоча трапляються відео, які знову показуються піковість зацікавлення Україною в цей день. До них відносяться відвідування України світовими лідерами, таким як Дж.Байден, Б.Джонсон, топові події: звільнення Херсону, Харківщини, Київщини, місяць війни, три місяці війни, рік війни. Також великою зацікавленістю позначені трагічні події: Буча, Харківщина, Вінничина, Запоріжжя, масовані обстріли міст і сел. Популярними залишаються привітання зі святами, емоційні ролики про звільнення з полону, образи дітей, зустрічі зі світовими селебріті.
Висновки. Отже, пресцентр Офісу Президента України відіграє важливу роль у взаємодії між державою та громадськістю, забезпечує доступ до об’єктивної та повної інформації про діяльність Президента України та допомагає формувати позитивний імідж держави у світі. Він є важливим інструментом для забезпечення прозорості та відкритості діяльності уряду та Президента перед громадськістю. Тому робота пресцентру Офісу Президента України має велике значення для зміцнення демократії, підвищення рівня довіри до влади та підтримки громадського контролю за діяльністю уряду. 
Президент України відповідає за єдність та ефективність всієї системи управління державою, визначає стратегічні напрямки діяльності органів влади та приймає основні рішення у багатьох галузях державного управління. Однак, для успішної реалізації своїх конституційних повноважень Президент потребує якісного та кваліфікованого забезпечення своєї діяльності. Цю роль виконують різні органи системи забезпечення діяльності Президента України, а представленням інформації для широкого загалу якраз і займається пресцентр через офіційний сайт і представництво в соцмережах. 
Однією з головних ролей пресцентру є забезпечення широкої інформаційної підтримки дій уряду та військових на передовій, зокрема з метою забезпечення успішного проведення операцій та підтримки національного морального духу. Офіційний сайт і соцмережі Президента України В. Зеленського є надпотужними ресурсами, на яких розташовано всю офіційну інформацію щодо активної діяльності Президента і сприяють формуванню «лідера незламної країни» у світі.
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