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ОПИС КУРСУ 
Метою викладання дисципліни «Інноваційне підприємництво» є формування у студентів системи спеціальних знань з економіки і організації інноваційного підприємництва та його управління, формування практичних навичок раціональної організації та економічного обґрунтування напрямків інноваційної діяльності підприємства з урахуванням сучасних тенденцій інноваційного розвитку економіки.

ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ
У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен знати: 
- умови і фактори розвитку інноваційного підприємництва;
 - сучасні тенденції розвитку інновацій в Україні та у світі;
 - принципи державного регулювання і основи державної інноваційної політики; 
- сутність і зміст інноваційної політики підприємства, її типи; 
- форми інновацій, методи та інструментарій їх створення; 
- сутність інфраструктури інноваційного підприємництва: її основні компоненти, організаційні форми, види, напрямки спеціалізації; 
- методичний інструментарій управління інноваційними процесами на підприємствах - методи маркетингу, фінансування, організації і планування інноваційної діяльності; 
- методичний підходи щодо забезпечення ефективності функціонування суб’єктів інноваційної діяльності за умов конкуренції; 
- методи оцінки ефективності інноваційного підприємництва в умовах ризиків і невизначеності. 
вміти:
 - використовувати методичний інструментарій проведення аналізу з питань організації і розвитку інноваційного підприємництва, розробки рекомендацій щодо активізації і підвищення ефективності інноваційних процесів; 
- професійно користуватись законодавчою базою України щодо норм державного регулювання інноваційної діяльності; 
- застосовувати на практиці набуті знання щодо управління інноваційними процесами на підприємствах; 
- володіти методами стратегічного управління інноваціями, обґрунтовувати інноваційну стратегію підприємства; 
— здійснювати аналіз економічного, інформаційного і правового забезпечення інноваційних проектів; 
- здійснювати комплексну оцінку ефективності інноваційної діяльності підприємства; 
- вміти приймати науково обґрунтовані управлінські рішення щодо реалізації інноваційних проектів в умовах ризику і невизначеності; 
— застосовувати сучасний інструментарій для вирішення завдань в галузі управління ризиками, використовувати в практичній діяльності методики оцінки ризиків; 
— робити обґрунтовані висновки щодо ефективності діяльності суб’єктів інноваційного підприємництва та її удосконалення. 
опанувати навичками: 
- володіння методичним інструментарієм проведення аналізу з питань організації і розвитку інноваційного підприємництва, розробки рекомендацій щодо активізації і підвищення ефективності інноваційних процесів; 
- професійного користування законодавчою базою України щодо норм державного регулювання інноваційної діяльності; 
- здійснення аналізу економічного, інформаційного і правового забезпечення інноваційних проектів; — прийняття науково обґрунтованих управлінських рішень щодо реалізації інноваційних проектів в умовах ризику і невизначеності; 
- обґрунтованого вибору найбільш ефективного варіанту залучення та використання фінансових ресурсів для реалізації інноваційних проектів; 
- розробки й обґрунтування стратегії інноваційного розвитку підприємства на основі пріоритетних напрямків розвитку у конкурентному середовищі.
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ОСНОВНІ НАВЧАЛЬНІ РЕСУРСИ
Базовий навчальний посібник до лекцій, завдання до практичних занять, методичні рекомендації до виконання індивідуального практичного завдання, а також презентації, які запропоновані до лекційних занять, розміщені на платформі Moodle









