
Практичне заняття  з дисципліни «Зв’язки з громадськістю в публічній службі»   Тема «Консультації з громадськістю» + Ділова гра «Проведення наради з підготовки громадських слухань».
 Теоретична частина .
1. Ознайомитись, зробити конспект та підготуватися до обговорення матеріалу за посиланням:
РОЗДІЛ 2. КОНСУЛЬТАЦІЇ З ГРОМАДСЬКІСТЮ:
ПУБЛІЧНІ ОБГОВОРЕННЯ ТА ВИВЧЕННЯ ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ
(Драгомирецька Н. М.
Комунікативна	діяльність	в	державному	управлінні	:	навч.	пос.	/ Н.М. Драгомирецька, К.С. Кандагура, А.В. Букач. – Одеса : ОРІДУ НАДУ, 2017
– 180 с.      Електронний доступ:
http://www.oridu.odessa.ua/9/buk/new_26_02_18-2.pdf)
Практична частина:
2. Підготуватися до проведення ділової гри : «Проведення наради з підготовки до громадських слухань щодо проблемної ситуації «Парк у центрі міста» ( матеріали кейсу- у додатку)
 Установка: Ви проводите нараду!
 Завдання:
1. Підготувати план проведення наради та
2.  перелік спеціалістів, яких запросити на нараду (розподілити ролі)
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Проблемна ситуація: У центрі міста вирубали цілий парк, щоб звільнити місце для торгового центру. 
(Кейс сформовано на основі моніторингу місцевих ЗМІ)
У центрі міста вирубали біля півтисячі дерев внаслідок того, що територію міського парку віддали приватним забудовникам, а вони вже вирішили, що зведуть торговельний центр на місці зеленої зони. «Весь сквер – це здорові дерева, які були джерелом кисню для жителів центра металургійного міста. Тут заводи розташовані буквально в 500 метрах. Він весь знищений. Нічого не посадивши, нічого не створивши. Навішо встановлювати новий торгівельний центр напроти потужного старого, який розташований напроти, через центральний проспект?» - скаржаться мешканці.
Містян обурює ще й те, що за вирубкою та будівництвом стоїть депутат міської ради. Вирубку проводили не комунальні робітники, а «невідомі кремезної статури».
Вперше землю міського скверу віддали ще у 2006-ому. Його міськрада віддала приватному забудовнику для зведення підземного ТРЦ і реконструкції парку. Але пізніше план змінився, і за зміненими документами торговий центр став величезною будівлею на три поверхи та на площі кількох парків одразу.
За попередньої каденції, більше 10 років тому, міською радою були прийняті рішення про виділення компанії-забудовнику в оренду земель. Усі ці роки забудовник платив орендну плату і виконував вимоги відповідно до договору оренди, тому, формально у міської влади претензій до нього немає.
Паралельно, з перших підготовчих робіт знайшлись противники вирубки. Вони розгорнули намети, аби цілодобово охороняти дерева. Хоча до міцних хлопців противників забудови також виникли питання. Стали викликати й поліцію для перевірки документів робітників на територіях. Однак ті пояснили, мовляв, документи всі є. Всі документи обіцяють показати організованій ініціативній групі.
На макеті є і зелена зона навколо ТРЦ, туди б мали також пересадити кілька унікальних дерев з парку, що раніше існував. Та робочі їх все ж знесли. Новий власник/депутат  комунальної землі скандал публічно не коментує.
Конфлікт точиться кілька років. Насьогодні оскарження забудови продовжують  розглядати в апеляційному суді. Екоактивісти кілька разів відновлювали насадження. Їхні опоненти також циклічно їх знищували.
 Зовнішня агресія надала нового забарвлення тривалому міському конфлікту.

Ви – керівник департаменту внутрішьої політики. Прийнято рішення про проведення громадських слухань на розв’язання конфліктної ситуації. Вам необхідно надати план підготовки та проведення зазначеного заходу.
.


