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Тема 3: ВИБОРЧА КОМАНДА ТА ВИБОРЧИЙ ШТАБ

План:
1. Електоральний (виборчий) менеджмент.

2. Виборча команда та виборчий штаб.

3. Структура виборчого штабу.

4. Громадськість і вибори.

1. Електоральний (виборчий) менеджмент.

Політичний менеджмент (управління) – специфічна форма публічної діяльності в рамках політичного процесу. Охоплює ті сфери, в яких відбувається орієнтація на певні програми, розробка рішень, планування, а також визначення змісту політичного керівництва органами управління. Політичне управління передбачає свідому діяльність політичних інститутів, окремих осіб, цілеспрямоване впорядкування відносин у сфері політики. А. Попов визначив політичний менеджмент як ефективну політико-управлінську технологію. Вважається, що політичне управління повинно забезпечувати теоретико-концептуальне функціонування сучасних політичних систем, їхніх структурних елементів, удосконалення керівництва й управління політико-економічними процесами. Політичне управління треба спрямовувати на реформування політики, трансформацію політичних інститутів для формування ліберально-демократичної моделі культури.

Загалом виділяють чотири основні управлінські функції: планування, організація, мотивація та контроль. Усі вони поєднані між собою – тому прийнято говорити про управлінський цикл.
Електоральний (виборчий) менеджмент це різновид політичного менеджменту. Практична організація виборчої кампанії неможлива без ефективного управління (менеджменту). Це потребує регламентації порядку діяльності та взаємовідносин між елементами виборчої команди, узгодження відносин між структурними елементами виборчої команди та виборцями, підпорядкування діяльності виборчої команди головній меті виборчої стратегії. Процес управління виборчою кампанією покладають на виборчий штаб, у якому працює виборча команда.

Загалом виділяють три головні моделі управлінської структури, які використовують для побудови команди: вертикальна, горизонтальна та змішана. Для вертикальної моделі характерна строга структурна ієрархія, підпорядкування і контроль. Горизонтальна модель управлінської структури команди предметно спрямована, створюються спеціально орієнтовані групи виконавців. Щодо змішаної моделі, то вона поєднує елементи вертикальної та горизонтальної структур. Виборчу кампанію треба вести з одного центру і за єдиним планом.

2. Виборча команда та виборчий штаб.

Виборча команда. Основою внутрішнього середовища є виборча команда – група людей, які організовують і проводять виборчу кампанію. Саме виборча команда є вирішальним елементом виборчої кампанії. Розуміння сутності команди, методів і способів її функціонування, раціональне використання управлінських навичок, здібностей і підготовки кожного з членів команди, підпорядковане єдиній стратегії виборчої кампанії, є запорукою досягнення головної мети – перемоги на виборах. Кандидат може стати відомим, отримати перемогу лише завдяки хорошій команді. 

Фактично немає випадків, у яких перемогу одержав кандидат, який працював з поганою командою чи взагалі без неї. Тому принциповим завданням, яке повинен розв’язати кандидат, є формування працездатної команди, яка вирішуватиме всі проблеми, що виникатимуть упродовж виборчого марафону.
Підбір та формування команди – дуже серйозний і відповідальний момент виборчої кампанії. Для створення справжньої команди потрібні люди, здатні акумулювати корисні ідеї та втілювати їх у життя. Вони повинні бути однодумцями в головному – бажанні досягнути поставленої мети, мати лідерські й аналітичні здібності, вміти організовувати справу, адекватно оцінювати ситуацію, контролювати хід виконання роботи. Вони повинні вміти грамотно писати й висловлюватися, легко та ефективно спілкуватись.

Підбираючи команду до складу виборчого штабу, варто своєчасно позбавити команду так званої психологічної інфекції. Треба уникати у своїй команді невдах і нещасливих людей – вони перекладуть автоматично свої невдачі на імідж кандидата. Невдахи апріорі згідні з поразкою. Прагніть співпрацювати з “везунчиками” та людьми з психологією переможців. У цьому випадку спрацьовує кумулятивний ефект, коли позитивний настрій кандидата та команди передається навколишнім, і навпаки.
Вирішальні принципи формування команди – неформальні та особисті зв’язки кандидата та членів, повна довіра, взаємна відповідальність, відданість справі, злагодженість і взаємна підтримка, де все загалом створить ефект синергетизму. У команді-переможниці навіть кандидат підкоряється законам і правилам діяльності команди. Персональний склад виборчої команди з міркувань безпеки варто тримати в таємниці.
Підходи до формування виборчої команди. Виділяють два головні підходи до формування команди: функціональний і неструктурований. У рамках функціонального підходу на початку виборчої кампанії визначають і фіксують функції, потрібні для ведення ефективної виборчої кампанії. Тоді під означені функції підбирають відповідних людей. У межах неструктурованого підходу в команду спочатку беруть певних людей, для яких згодом підбирають певні функції. Здебільшого такий підхід малоефективний. Після формування команди, треба розподілити між її членами функції та обов’язки, а головне звітність і відповідальність.
Джерела формування виборчої команди. Існує декілька джерел формування виборчої команди. Команду можуть формувати з членів політичних партій, з найближчого оточення кандидата, з державних, комерційних, виробничих і громадських організацій. Крім того, у разі наявності у кандидата фінансових ресурсів команда може бути найнята зі сторони. При формуванні команди використовують родинні чи дружні зв’язки, знайомства чи рекомендації. Часто трапляються випадки, коли людей у команду беруть випадково. 

Критерії оцінювання претендентів у виборчу команду. Можна виділити п’ять основних груп критеріїв, за якими варто оцінювати потенційного претендента у команду: 1) індивідуально-особистісні. Потрібно, щоб члени команди були обізнаними у політичному менеджменті та політичному маркетингу, знали особливості виборчого процесу, були працездатними та ерудованими, з логічним мисленням, комунікабельністю; 2) організаційні – вміння працювати в колективі, координувати свою діяльність з іншими членами команди; 3) наявність вільного часу для виборів, його кількість і можливість використання; 4) можливість залучення у виборчу кампанію грошей, засобів зв’язку, транспорту, приміщень, офісної техніки тощо; 5) здатність впливати на засоби масової інформації (ЗМІ), які можна використати для ведення агітації за кандидата у депутати.
Правила ефективної роботи виборчої команди. Виділяють декілька загальних правил, дотримання яких допомагає команді діяти злагоджено та ефективно: 1) за кожну акцію, подію, напрям діяльності відповідальність повинна бути покладена на окрему людину, неприпустимою є ситуація, коли за щось відповідають одночасно кілька членів команди; 2) кожен член команди підзвітний лише одному керівнику; 3) структуру команди будують так, щоб була змога зробити миттєву заміну когось у разі потреби, а також делегувати повноваження; 4) управління командою повинно бути максимально простим.

Важлива умова ефективності команди – згуртованість, готовність працювати на перемогу. У команді повинен панувати творчий креативний дух, готовність приймати та реалізовувати нестандартні рішення. Необхідною умовою ефективної діяльності команди є забезпечення мотивації її членів та якісної комунікації між ними. Для успішної діяльності надзвичайно важливо забезпечити контроль за виконанням рішень. Ефективна діяльність будь-якої команди неможлива без мінімального забезпечення ресурсами, контролю за ними, конкретного напряму діяльності, наявності чітко означених конкурентів, добре зрозумілої стратегії і тактики виборчої кампанії, чітко визначених цілей, системи кількісної та якісної оцінки діяльності.

Ефективна діяльність команди неможлива без чітко злагодженої взаємодії між командою та кандидатом. Можливі різні стилі взаємин кандидата зі своєю командою – авторитарний, демократичний, ставлення до команди як до групи експертів, відносини на зразок “господар підприємства – команда менеджерів”. Однак успішною буде діяльність тієї команди, де існує гармонійний баланс між діловими та людськими взаєминами кандидата і його команди. Люди повинні відчувати, що кандидат довіряє і цінує їхню роботу.

Водночас кандидат повинен знайти моральні сили примусити членів своєї команди виконувати за нього роботу, а її результативність приписувати кандидату. Ніколи кандидат не повинен робити того, що за нього можуть зробити інші. Вміння організувати команду не лише збереже особистий час кандидата, а й покаже його виборцям здатним налагодити ефективну роботу. Помічники та члени команди повинні залишатися непомітними. Головне досягнення управлінських дій кандидата – створення умов для максимального розкриття потенціалу кожного члена команди. Виконуючи загальні контрольні функції, кандидатові треба домогтися повної відповідальності членів штабу за проведені заходи. Водночас остаточна санкція на прийняття важливих рішень повинна залишатися у кандидата.

Важливе значення для ефективної роботи має врахування мотивів участі членів виборчої команди у виборчій кампанії. Вони можуть бути різними: ідеологічними (участь заради перемоги спільної ідеї), соціальними (бажання підвищити свій соціальний статус у разі перемоги кандидата (партії) у тім числі й розрахунок отримати певні посади) чи матеріальні (бажання заробити за роботу у виборчій кампанії). Останній мотив особливо важливий для ефективної роботи рядових працівників виборчого штабу, які працюють увесь час виборчої кампанії ненормовано та без вихідних в умовах високого нервового напруження. Частина членів виборчої команди (експерти, консультанти, фахівці) працюють за контрактом, отримуючи винагороду за виконану роботу.

Неналежна чи невчасна оплата праці працівникам виборчого шта бу одна з причин неналежного виконання ними своїх обов’язків, пошуку додаткових джерел заробітку (у тім числі й за здачу конфіденційної інформації конкурентам). Є. Малкін та Є. Сучков вважають, що найбільш недоречним способом економії є економія на працівниках.
Виборчий штаб – організаційно-аналітична структура, яка розробляє виборчу стратегію кампанії та забезпечує її реалізацію.

Виборчий штаб вирішує проблеми делегування повноважень і відповідальності, приймає всі потрібні управлінські рішення, приймає стратегічні, тактичні, організаційні рішення, використовує задля перемоги кандидата у депутати чи політичної партії фінансові, господарські, людські ресурси. Штаб – це головний аналітичний і виконавчий орган виборчої кампанії, покликаний реалізовувати всі головні функції передвиборчої діяльності.

Завдання виборчого штабу:
· управління інтеграцією у виборчій кампанії, яке забезпечує засобами політичного маркетингу високу координованість всіх функцій виборчого штабу, розробляє стратегії і тактики виборчої кампанії;
· управління виборчою кампанією, яке має на меті перемогти на виборах і містить процеси підготовки, організації й проведення всіх елементів виборчої кампанії;
· управління часом, яке передбачає визначення послідовності основних заходів виборчої кампанії, своєчасне проведення, розробку та контроль дотримання календарного плану; 
· управління бюджетом з метою раціонального розподілення та використання існуючого бюджету виборчої кампанії, кошторису кожного з її елементів, планування ресурсів, їхніх видів, кількості та оцінка їхньої вартості;
· управління ефективністю, яке охоплює визначення програми-мінімум і програми-максимум, регулярну поетапну оцінку виконання виборчої стратегії за ознаками ефективності та своєчасне реагування на зміни ефективності в процесі відстежування результатів виборчої кампанії;
· управління людськими ресурсами, яке повинно забезпечити найбільш раціональне використання кожного члена виборчої команди через організаційне планування, документування, розподіл обов’язків і відповідальностей, звітність, комплектування, вдосконалення індивідуальних і колективних навичок роботи, ефективну роботу з добровольцями та електоратом;
· управління інформаційним зв’язком, яке забезпечує своєчасне збирання, отримання, поширення та зберігання необхідної інформації, планування інформаційних зв’язків, визначення інформаційних і комунікативних потреб, своєчасне розміщення інформації в найефективніших каналах впливу на електорат;
· управління ризиками, яке повинно ідентифікувати, аналізувати та оперативно реагувати на всі види ризиків, що виявляються під час виборчої кампанії. У ході цього процесу відбувається визначення категорії ризиків, їхня кількісна оцінка та прорахунки можливих наслідків для виборчої кампанії;
· управління матеріальним забезпеченням, яке передбачає планування забезпечення, вибір джерел фінансування, придбання потрібних товарів і послуг, розрахунки з оплачуваними членами команди, оперативне врегулювання матеріально-технічних проблем, які виникають під час виборчої кампанії.

Для ефективного функціонування виборчого штабу треба, щоб він був командою однодумців: єдина мета для всіх членів – спонукання до злагодженої сумісної роботи, обмеженим у часі терміном діяльності, обмеженою кількістю членів команди, сполученням жорсткого централізму й автономії кожного члена команди, впорядкованою системою обміну інформації серед членів команди, розподіленням і чіткими функціональними обов’язками кожного з членів команди.

Важливе значення в ефективній роботі штабу має створення оптимальної рольової та психологічної структури тимчасового колективу, оскільки ліміт часу не залишає місця на “притирання”, пристосування, вироблення командних звичок – штаб повинен ефективно й інтенсивно працювати з першого ж дня свого заснування.

Штаб – головне робоче місце виборчої кампанії. На найближчі кілька місяців це домівка для кандидата, його членів і багатьох працівників. Це командний пункт і надійний тил.

На практиці виборчий штаб поділяють на дві частини – так званий білий штаб – це люди та підрозділи, які безпосередньо та відкрито працюють з виборцями (юрист, довірені особи, офіс-менеджер). Зазвичай вони працюють у громадській приймальні кандидата, яку рекомендують розташовувати у зручному для доступу відвідувачів місці, бажано в центрі виборчого округу поблизу центральної виборчої дільниці. Це повинно бути місце, де люди зможуть отримати чи ознайомитись з біографією та програмою кандидата, відомостями про його сім’ю, професійну та громадську діяльність. Приміщення громадської приймальні ззовні та зсередини оформляють рекламою: банерами та плакатами, підбіркою публікацій про кандидата, його інтерв’ю, відеофільмами тощо. Співробітники громадської приймальні повинні мати привабливу зовнішність, мати навички спілкування з громадянами, бути відкритими та ввічливими, вміти терпляче слухати і переконувати відвідувачів.

Друга частина виборчого штабу – так званий сірий штаб – це люди та підрозділи, діяльність яких повинна відбуватися ізольовано від сторонніх, щоб вони їм не заважали й не було витоку інформації. Є декілька загальноприйнятих вимог до приміщення штабу: – повинні бути забезпечені зручності для персоналу: достатня кількість кабінетів, місце відпочинку й харчування, туалети, складські приміщення, повинна бути достатня кількість телефонних апаратів і ліній, електричних розеток, меблів, кондиціонерів, пристроїв автономного енергопостачання, технічне обладнання штабу передбачає щонайменше три комп’ютери, лазерний, матричний і кольоровий струменевий (найліпше – кольоровий лазерний) принтери, факс, копіювальний апарат формату А4 і копіювальний апарат формату А3, дуже доцільно було б мати різограф. Повинні бути одна-дві відеокамери, кілька відеодвійок, фотоапарати, диктофони, мегафон, конторське обладнання. Заходи безпеки виборчого штабу. Планування та обговорення виборчої кампанії треба проводити у приміщеннях, які не прослуховуються. Обговорювати серйозні питання по телефону не бажано. Окремі відділи штабу варто розділити й максимально обмежити спілкування між їхніми працівниками. Крім офісу, основного штабу бажано мати 2–3 додаткові приміщення, які можна використовувати для роботи аналітиків і для проведення закритих засідань.

Комп’ютерні версії документів треба зберігати на одному захищеному комп’ютері або на закодованій дискеті. Комп’ютери та бази даних повинні бути максимально захищеними, доступ до них повинен бути обмеженим для членів штабу і повністю закритим для сторонніх. Комп’ютерні мережі можуть об’єднуватися лише в рамках одного підрозділу. 

Комп’ютери, з яких можна відсилати електронну пошту, робити копіювання та роздруківку, повинні перебувати під наглядом керівників підрозділу. Для знищення чернеток і використаних матеріалів застосовують подрібнювач паперу.

Для забезпечення охорони штабу варто налагодити офіційні чи неофіційні контакти з правоохоронними органами чи охоронними фірмами. У штабі повинні бути протипожежні засоби та медичні аптечки.
“Кухонний кабінет”. Найбільш наближені до кандидата фахівці з головних напрямів виборчого процесу формують неформальну структуру – “кухонний кабінет”, який і є головним штабом виборчої кампанії.

Назва походить від звички збиратись наближеним особам разом з кандидатом увечері в нього на кухні, щоб підбити підсумки роботи за добу, прийняти оперативні рішення в зв’язку з непередбаченими змінами, що сталися під час виборчої кампанії.

Кухонний кабінет – це люди абсолютної довіри, вони можуть відкрито, щиро й критично висловлюватись з приводу будь–яких процесів, осіб і дій виборчої кампанії. Здебільшого вони займають ключові посади у виборчому штабі: менеджер (керівник) виборчої кампанії, референт-секретар, прессекретар, начальник штабу, скарбник, юрист, голова фінансового комітету, керівник групи безпеки, керівник добровольців, голова громадського комітету підтримки та довірені особи кандидата.

Кухонний кабінет обов’язково підбиває підсумки доби, але присутність кандидата не обов’язкова – через щільний графік він не завжди має змогу щоденно брати участь у засіданнях “кухонного комітету”. Ухвали “кухонного кабінету” обов’язкові для кандидата. Розлад у “кухонному кабінеті” або між кухонним кабінетом і кандидатом неминуче призведе до поразки у виборчій кампанії.

3. Структура виборчого штабу.

Структура виборчого штабу може бути різною, що визначається типом виборчої кампанії, типом обраної виборчої стратегії, особливостями виборчого округу, матеріально-фінансовими ресурсами кандидата. Однак існує певний мінімальний набір членів (структурних підрозділів) виборчого штабу, які займатимуться реалізацією певних завдань виборчої кампанії. До них належать: керівник (менеджер) виборчої кампанії, начальник виборчого штабу, прес-секретар, юрист-консульт, скарбник, керівник добровольців, керівник агітаторів, керівник спецпроектів, керівник групи безпеки виборчого штабу, керівник групи матеріально-технічного забезпечення. У загальній структурі виборчого штабу кампанії можуть виділятися й районні виборчі штаби. Районних штабів має бути стільки, скільки є адміністративно-територіальних одиниць у межах виборчого округу.
Керівник (менеджер) виборчої кампанії – головна дійова особа в організації виборів. Він користується абсолютною довірою кандидата у депутати. Керівник виборчої кампанії несе повну відповідальність за її результати, володіє необмеженими правами. Він єдиний з членів виборчого штабу, який може сказати кандидатові “ні”. Водночас у стратегічних питаннях він має лише дорадчий голос і з принципових питань найефективнішим є прийняття рішення, узгодженого з кандидатом, керівником кампанії та “кухонним кабінетом”. Керівник виборчої кампанії працює безпосередньо з керівниками усіх підрозділів виборчого штабу, інструктує їх, ставить перед ними завдання і контролює хід їхнього виконання.

Керівник виборчої кампанії має право: цілодобового доступу до кандидата, приймати тактичні рішення, визначати зміст рекламних матеріалів, складати графік зустрічей кандидата і графік його виступів у засобах масової інформації (ЗМІ), видавати розпорядження, обов’язкові для виконання всіма працівниками штабів усіх рівнів (крім референта-секретаря кандидата), приймати на роботу будь-якого спеціаліста, узгоджувати з кандидатом кандидатури референта-секретаря, начальника штабу та керівників регіональних штабів, відсторонювати від роботи будь-якого спеціаліста виборчого штабу, за винятком референта-секретаря, начальника штабу та керівників регіональних штабів.

Водночас керівник виборчої кампанії зобов’язаний: ніколи не використовувати інформацію, що стосується кандидата, проти нього (навіть після закінчення виборів), повністю контролювати щоденну роботу штабів, щоденно доповідати кандидату про хід виборчої кампанії, проблеми, які виникають, і заходи, що вживають для їхнього вирішення, щотижнево доповідати кандидату про результати соціологічних опитувань, діяльності експертно-аналітичної групи та пропозиції з коригування ходу виборчої кампанії, надавати кандидату для остаточного схвалення проекти рекламної продукції, оперативно доповідати кандидату про дії виборчих штабів інших кандидатів, їхні методи й форми роботи, пропонувати заходи протидії, знати особисті якості й здібності керівників кампанії, уміти використовувати їх з найбільшою ефективністю.

Керівник виборчої кампанії працює у цілодобовому режимі з жорстким графіком і психологічними перенавантаженнями. Тому повинен бути здоровим, щоб витримати напругу виборчого процесу. Під час виборчої кампанії її керівник не повинен займатись “розкруткою” власного іміджу.

Існують різні способи пошуку керівника (менеджера) кампанії:
· його призначає кандидат із свого оточення;

· його пропонує структура або ж спонсор для контролю над ходом і витратами кампанії;

· його запрошують ззовні.

Кожний із зазначених способів пошуку керівника має свої плюси та мінуси. Для зваженого та обґрунтованого рішення вивчають таку інформацію про кандидата на цю посаду: біографію, послужний список у цій сфері, особисті та інтелектуальні риси, зв’язки, мотивацію. Якщо є кілька претендентів – то варто попросити кожного з претендентів зробити короткий аналіз ситуації, оцінити шанси на перемогу й намітити загальну стратегію виборчої кампанії.

Робота керівника виборчої кампанії ненормована, однак можна скласти такий графік:

9.00-17.00 – поточна робота;

17.00-18.00 – засідання аналітичної групи; 

18.00-19.00 – звіти за напрямами;

19.00-20.00 – засідання “кухонного кабінету” з кандидатом.
Референт-секретар кандидата – помічник кандидата в депутати. Це єдина людина, яка не підпорядкована керівнику виборчої кампанії і працює безпосередньо з кандидатом. Він має бути близькою особою кандидата; координувати з керівником виборчої кампанії участь у передвиборчих переговорах кандидата – складати та стежити за дотриманням особистого графіка кандидата на час виборчої кампанії. Референт-секретар складає щотижневий розклад, в якому розподіляє час кандидата так, щоб найефективніше використати його можливості для зустрічей з виборцями, інтерв’ю журналістам, поїздки регіонами, відпочинок і особисті справи. Згідно зі стратегією виборчої кампанії референт-секретар повинен володіти інформацією про заплановані зустрічі й поїздки кандидата, вміти визначити політичну значимість кожної зустрічі або заходу, виокремити найактуальніші, на яких кандидатові обов’язково треба бути присутнім, які можна відхилити. Він особисто бере участь в усіх зустрічах кандидата.
Начальник виборчого штабу – людина, яка керує роботою виборчого штабу кандидата у депутати чи політичної партії. Він безпосередньо підпорядковується керівнику (менеджеру) виборчої кампанії; відповідає за ефективну й безперебійну роботу всіх груп і служб центрального виборчого штабу, районних штабів, підтримує постійний зв’язок між ними та координує спільну діяльність.
Начальник районного виборчого штабу несе повну відповідальність перед керівником виборчої кампанії за організацію, стан і ефективність роботи в межах своєї адміністративно-територіальної одиниці, погоджує з центральним штабом загальну концепцію передвиборної боротьби в районі, постійно надає інформацію про хід виборчої кампанії у районі. До функціональних обов’язків керівника районного виборчого штабу належать: організація збору напередодні виборів детальної інформації про вибори минулих років, соціальний і демографічний стан, політичну ситуацію в районі та інших даних, які можуть знадобитись під час розробки плану виборчої кампанії в цьому районі; створення робочої карти району, зазначивши всі елементи, які мають значення у виборчій кампанії; аналіз попередньої інформації та вироблення пропозицій щодо тактики ведення виборчої кампанії в районі; підбір приміщення, транспорту та персоналу для створення й роботи районного виборчого штабу; організація та управління агітаційною роботою в межах району згідно з доведеним центральним штабом планом, внесення пропозицій щодо вдосконалення виборчої кампанії в районі; підтримання постійного зв’язку та обміну інформацією між іншими районними штабами та центральним штабом; збір та аналіз змін у політичному та соціальному житті району, настрої виборців, діяльності виборчих команд конкурентів; налагодження постійного контакту з місцевими органами влади, виборчими комісіями, житловими конторами, електоральними лідерами, керівниками установ та організацій, навчальних закладів, силових відомств; підбір і навчання членів агітаційних бригад, добровольців, членів виборчих дільниць управління, контроль і стимулювання їхньої діяльності; своєчасне надання необхідної звітності центральному виборчому штабу.
Прес-секретар – особа, що відповідає за зв’язки з громадськістю та засобами масової інформації (ЗМІ). У виборчому штабі вона керує прес-групою. Прес-секретар працює під керівництвом керівника виборчої кампанії та в тісному контакті з референтом-секретарем кандидата (іноді він суміщає ці посади). На початку виборчої кампанії прес-секретар організовує збір та аналіз попередньої інформації про вибори минулих років, соціальний і демографічний стан, політичну ситуацію та інші дані, які можуть знадобитись для розробки стратегічного плану виборчої кампанії. У його обов’язки входить: налагодження плідних контактів з представниками ЗМІ, підготовка прес-релізів, різноманітних матеріалів для публікації в пресі, підготовка та проведення брифінгів, інтерв’ю, прес-конференцій кандидата, складання графіка виступів у ЗМІ кандидата, його довірених осіб та електоральних лідерів, координація роботи прес-групи та оплачуваних журналістів, аналіз проходження виборчої боротьби в пресі, визначення тенденцій і внесення пропозицій з поліпшення політичної агітації в ході виборів. Прес-секретар входить до складу “кухонного кабінету”, повинен обговорювати з кандидатом всі проблеми й інформувати пресу про розклад і плани кандидата. Якомога частіше цитувати вислови кандидата та створювати його позитивний імідж серед представників мас-медіа. Дуже важливо, щоб прес-секретар добре знав місцевих журналістів, користувався серед них авторитетом і повагою, мав досвід роботи з громадськістю.

Зазвичай прес-секретар кандидата керує прес-службою виборчого штабу.

Функції прес-служби виборчого штабу:
· моніторинг повідомлень ЗМК та оперативне реагування на негативні випади конкурентів;

· організація заходів лідера (керівництва партії) за участю преси та контроль за ними;

· каталогізація позитивних відгуків для подальшого використання їх для реклами;

· підготовка лідера та членів команди до виступів перед журналістами;

· організація регулярної появи лідера і членів команди в аудіовізуальних та друкованих ЗМК;

· регулярне постачання ЗМК інформації, пов’язаної з лідером (партією) тощо.

Забезпечення реалізації функцій прес-служби потребує наявності:

· банку даних ЗМК;

· банку даних провідних журналістів;

· матеріалів, призначених для поширення серед ЗМК: біографій, фотографій, текстів політичних та економічних програм кандидата, партії; заготовок, які можна використовувати в роботі, відеоматеріалів, аудіоматеріалів тощо.
Юристконсульт виборчого штабу – людина, яка у виборчому штабі відповідає за юридичний супровід виборчої кампанії кандидата чи партії. На таку посаду підходить юрист-практик. Він не лише консультує кандидата у депутати та керівника виборчої кампанії з питань дотримання виборчого законодавства, а й зазвичай очолює безкоштовну громадську юридичну приймальню. Він бере участь у ділових зустрічах, є експертом під час підписання угод на оренду, ділових контрактів, аналізує дотримання вимог чинного законодавства при підготовці документів з політичними заявами, обіцянками та критичними виступами. Юристконсульт шукає і знаходить правильні шляхи ведення виборчої кампанії в сучасному суперечливому законодавчому полі, попереджає можливість адміністративного чи юридичного тиску, відстоює інтереси кандидата у виборчих перегонах, веде судові справи з приводу порушення інтересів і прав кандидата та його довірених осіб.
Скарбник – особа, яка є головним бухгалтером і стежить за надходженням коштів до виборчого фонду та використанням на ведення виборчої кампанії згідно з затвердженим бюджетним планом і чинним законодавством. Скарбник – це людина, яка користується абсолютною довірою кандидата й керівника виборчої кампанії. Скарбник – це особа, яка компетентна у бухгалтерській справі, економіці, податковому законодавстві та законодавстві, що регулює вибори. Скарбник керує бухгалтерією центрального штабу, веде бухгалтерську звітність, оплачує рахунки, доповідає кандидату й керівнику виборчої кампанії про фінансовий стан, звітується перед державними органами про витрачання коштів.
Керівник аналітичної групи – керівник структурного підрозділу виборчого штабу, який вирішує такі питання: 1) моніторинг результатів власних дій; 2) моніторинг діяльності конкурентів; 3) моніторинг настроїв виборців; 4) моніторинг настроїв влади.
Керівник добровольців (волонтерів) – особа, яка у структурі виборчого штабу відповідає за роботу з добровольцями. Вона повинна мати хист залучати добровольців (волонтерів) до участі у виборчій кампанії. Легко давати завдання й вимагати його виконання в людини, яка не отримує платні. Організовувати роботу добровольців з прийому і розсилки пошти, адресної розсилки, телефонного опитування, керувати діяльністю добровольців безпосередньо на виборчих дільницях. Керівник добровольців має списки всіх добровольців, їхні адреси, підтримує з ними добрі стосунки, визначає їм завдання та розповсюджує через них рекламні матеріали. Керівник добровольців входить до складу “кухонного кабінету” й підпорядковується керівнику виборчої кампанії.
Керівник агітаторів (агітаційної команди) – керівник структурного підрозділу виборчого штабу, який обслуговує виборчі дільниці округу, щоб забезпечити пряму роботу з виборцями та проводити агітаційну роботу кандидата чи партії. Агітаційна команда складається з агітаторів, які допомагають відстежувати ситуацію в окрузі, безпосередньо займаються агітацією, виконують поставлені перед ними інші завдання (наприклад, проводять соціологічні опитування). Від добровольців вони відрізняються тим, що свою діяльність ведуть за певну платню. У сучасних умовах, коли рівень безробіття значний, знайти таких людей неважко. Набір випадкових людей ризикований. По-перше, до агітаційної команди можуть проникнути представники конкурентів. По-друге, їхня діяльність має низьку виконавчу дисципліну. Поряд з добровольцями добрими агітаторами є структуровані та організовані одиниці: первинні осередки політичних партій, громадські організації, релігійні общини. Прекрасний результат дає залучення працівників пошти (разом з поштовим керівником середнього рівня), медиків, вчителів. Спроби створити агітаційні команди з підлеглих майже завжди призводять до зворотного ефекту, виборці розцінюють це як грубий адміністративний тиск і здебільшого негативно ставляться до того, що до них як агітатори завітали місцеві чиновники, службовці, тим паче міліціонери, чи працівники податкової адміністрації. Агіткоманди формують так, щоб охопити агітаційною роботою всі виборчі дільниці, максимально більшу кількість виборців. Діяльність агітбригади очолює бригадир, а координує керівник агітбригад. Крім суто агітаційної роботи, агіткоманда займається: налагодженням неформальних стосунків з окремими виборцями, відстежує ситуації на дільницях та в окрузі, збирає інформацію про діяльність команд конкурентів, створює мережі (виявляє, налагоджує стосунки та стимулює діяльність) прихильників кандидата, веде роз’яснювальні роботи, проводить поточні та експресні соціологічні дослідження.
Керівник спеціальних проектів. У виборчих кампаніях проводять різноманітні спеціальні заходи, які мають важливе значення для передвиборчої кампанії в цілому. Для оперативного керівництва подібними заходами призначають спеціальну людину, яка наділена широкими повноваженнями для проведення таких заходів. Найчастіше це тимчасові, разові заходи, які відіграють свою роль у виборчій кампанії. Як спеціальні проекти можуть бути: збір підписів, організація виборчого кортежу кандидата, телефонна акція, агітаційна акція “від дверей до дверей”, залучення виборців, робота зі спостерігачами та ін.
Керівник групи безпеки виборчого штабу – керівник структурного підрозділу виборчого штабу, який забезпечує безпеку кандидата у депутати та виборчої команди під час виборчої кампанії й oхорони інформації. Перший напрям забезпечує група охоронців і особисті тілоохоронці, а другий – методами інформаційної безпеки (паролі, шифри, дублювання інформації, захист комп’ютерів від стороннього проникнення). Ця група відіграє надзвичайно важливу роль в успішному проведенні виборчої кампанії. Головне завдання групи – забезпечити конфіденційність роботи штабу, виявляти та оперативно реагувати на витік інформації, збір інформації про роботу штабів конкурентів. Група безпеки забезпечує особисту безпеку кандидата, охороняє його під час виступів і масових заходів. Обов’язки групи безпеки – організація цілодобової охорони виборчого штабу та захист комп’ютерної мережі від спроб викрадення інформації.
Керівник групи матеріально-технічного забезпечення – керівник структурного підрозділу виборчого штабу, завдання якого зробити штаб зручним і приємним місцем роботи для членів штабу, привітливим для добровольців і відвідувачів, забезпечити працівників штабу потрібними матеріальними, технічними ресурсами та обладнанням. Створити ділову атмосферу в приміщенні штабу неможливо без врахування багатьох побутових дрібничок. Треба піклуватись про своєчасне відкриття та закриття штабу, дотримання чистоти, зручності у відпочинку та харчуванні, забезпечити безперебійну роботу телефонів, комп’ютерів та іншого обладнання. 
Агітаційна команда. Учасників спеціальних проектів, які проводять виборчу агітацію за кандидата (партію), називають агітаторами. Вони об’єднуються в організовані специфічні агітаційні команди, які виконують різні завдання. Існує три способи підбору агітаторів: за адміністративнопрофесійним принципом, вільні найманці (“волонтери”), які працюють за винагороду, ентузіасти, які працюють за ідею. Найефективнішою є робота ідейно мотивованих ентузіастів. Шукати їх треба з самого старту виборчої кампанії. Робота з агітаторами складається з кількох етапів: відбір, навчання, мотивації.

Коли підбирають агітаторів, треба звертати увагу на психологічні характеристики та зовнішній вигляд людини, яка претендує працювати агітатором. Агітаторами не можуть бути люди, які: не є громадянами України, мають важкі хронічні захворювання, візуально відштовхувальні фізичні вади, психічно неврівноважені, перебувають на обліку міліції чи мають судимість, служать у міліції чи охоронних структурах, схильні до наркоманії та алкоголізму, зухвалої та образливої, агресивної поведінки.

Позитивний ефект, коли перед початком такої акції агітатори зустрічаються з кандидатом й отримують від нього відповіді та настанови. Перед початком акції працівники штабу повинні провести оцінку ситуації на місці, скласти схему роботи агітаторів, поставити перед кожним із них відповідне завдання й згодом періодично перевіряти якість роботи агітаторів.

Агітатор повинен мати вичерпні дані про найвагоміші проблеми в житті мешканців будинків на його дільниці, бути дисциплінованим, відкритим у спілкуванні, творчо-винахідливим, доброзичливим, добре орієнтуватись на території проведення агітації, мати гарну пам’ять, швидко мислити, бути охайним, вихованим і загальноінформованим, знати кількість прихильників кандидата, а найактивніших з них в обличчя і по імені, знати як звати дільничого міліціонера – за змогою попереджати провокаційні дії конкурентів, повідомляти бригадира чи менеджера про спроби підкупу чи інші форми залучення до співпраці з конкурентами.

Під час проведення агітаційної роботи треба звернути увагу на таке: безпосередню агітацію (спілкування з людиною або кількома) проводять декілька агітаторів (2-3), бажано різної статі чи віку; агітатор обов’язково повинен мати привабливу зовнішність і викликати довіру, мати документ, який засвідчує особу.

Агітація повинна відбуватися у формі ненав’язливої бесіди, успіх якої повністю залежить від особистої симпатії агітатора та враження, яке він справив на агітовану особу. Бесіду треба будувати залежно від особи загітованого (характер, вік, стать, соціальне становище), якщо розмова відбувається з членами однієї родини, то треба з більшою увагою ставитись до неформального лідера сім’ї, наприкінці бесіди потрібно м’яко підвести агітованого до логічного завершення, намагаючись отримати певний емоційний результат. Завжди варто пам’ятати, що головне обговорення виборцями вражень від роботи агітатора почнеться після закінчення візиту, треба бути готовим до сутички з агітаторами від інших кандидатів, однак ні в якому разі не варто вдаватись до лайки, тим більше до бійки.
Алгоритм роботи з агітаторами такий.

1. Підбір кадрів: бригадири, секретарі, агітатори та укладення угод із ними. 

2. Методичне забезпечення роботи (інструктаж бригадирів та агітаторів).

3. Проведення паспортизації дільниць для агітаційної роботи.

4. Отримання з центрального штабу роздаткового матеріалу для першої хвилі.

5. Організація роботи контролерів.

6. Поширення тиражу на базові точки.

7. Реалізація матеріалів “Від дверей до дверей”.

8. Проведення першої хвилі.

9. Контролювати агітаторів.

10. Проведення другої хвилі.

11. Контролювати агітаторів.

12. Проведення третьої хвилі.

13. Контролювати агітаторів.
14. Виплата бонусів агітаторам.

Пікетчики – люди, які стоять біля переносних пікетів кандидата. Вони повинні мати навики спілкування з людьми й бути терплячими, загартованими, мати почуття гумору.
Розклеювальники – люди, які займаються розклеюванням агітаційної продукції. Це витривалі й фізично розвинені люди, оскільки працювати доводиться по ночах, в тісному контакті з агітаційними командами конкурентів.
Лектори – особи, які виступають перед організованими аудиторіями з презентацією кандидата чи його програми. Головне завдання лекторів – створити позитивне емоційне сприйняття кандидата як особистості. Це авторитетні люди для згаданої аудиторії слухачів, мають навички лекторської майстерності.
Слухачі – особи, які розповсюджують потрібні для виборчого штабу слухи. Найліпші поширювачі слухів – особи, які часто контактують з громадянами, – таксисти, пасажири в громадському транспорті, покупці на базарах, завсідники забігайлівок, пенсіонери. Працюють зазвичай парами у режимі діалогу.
Агенти (інформатори). Укомпектувавши власний виборчий штаб, бажано подбати про можливість отримання інформації з штабів конкурентів. Для цього туди “впроваджують” своїх агентів (інформаторів), які повинні інформувати про роботу конкуруючих команд.

4. Громадськість і вибори.

Громадські та виборчі комітети, комітети політичних дій. Крім виборчого штабу, який є органом, що має багатофункціональне технологічне призначення, під час виборчої кампанії формуються та діють й інші спеціалізовані інституції. Деякі з них спрямовані на мобілізацію та організацію роботи активних громадян – прихильників партії чи кандидата, інші – на політичну чи фінансову підтримку – громадські та виборчі комітети, комітети політичних дій тощо.
Громадський комітет підтримки – структура, яка функціонує поряд з виборчим штабом кандидата у депутати чи політичної партії, виконує функції безпосереднього зв’язку з виборцями округу, створює імідж суспільної значимості.

Специфіка роботи виборчого штабу не передбачає його відкритості для громадськості, широких верств виборців – саме тому й створюється громадський комітет підтримки. Він складається з електоральних лідерів і довірених осіб.
Електоральний лідер – особа, яка користується значною електоральною підтримкою виборців. Електоральні лідери здебільшого не працюють безпосередньо у виборчій кампанії кандидата у депутати чи політичної партії, але делегують їм авторитет своїх імен.
Довірена особа кандидата – впливова та авторитетна людина, яка підтримує кандидата у депутати чи політичну партію, може офіційно представляти їхні інтереси. Незаперечний авторитет впливових довірених осіб автоматично делегується кандидатові чи партії й надає їм додаткової суспільної ваги. Однак не варто розраховувати, що вони матимуть достатньо вільного часу для активної агітаційної роботи – це за них повинні зробити фахівці з виборчого штабу кандидата (партії).

Головою громадського комітету призначають поважну й добре відому всім особу, яка має незаперечний авторитет. У вирішенні стратегічних питань виборчої кампанії громадський комітет підтримки має статус дорадчого органу. Для більш дієвого зворотного зв’язку з виборцями громадський комітет підтримки створює громадську приймальню, в якій чергують члени комітету та професійні працівники виборчого штабу, а також групи підтримки кандидата на місцях (на підприємствах, в установах, навчальних закладах, за місцем проживання).

Приміщення для громадського комітету підтримки треба знаходити в центрі міста, куди їде увесь транспорт. Треба не менше двох кімнат, ліпше три – громадська приймальня, безкоштовна юридична приймальня та кімната для проведення зустрічей (вітальня). У громадській приймальні має бути розташована вся політична реклама кандидата, виставки, демонструватись рекламні відеоролики.
Виборчі комітети – у законодавстві багатьох зарубіжних держав – органи, які представляють політичні партії на виборах. Виборчі комітети визначають за статутом партійні виборчі комісії. Політичні партії, які входять до виборчих коаліцій, утворюють коаліційний виборчий комітет. Так само можуть утворюватися окремі виборчі комітети на підтримку певних партій-суб’єктів виборчого процесу та громадянами. 

Загалом у тих питаннях, що стосуються виборчої кампанії, громадські виборчі комітети трактують як політичні партії (можна сказати, що це щось на кшталт “одноразових” політичних партій). Однак юридичний статус виборчих комітетів виборців суттєво відрізняється від виборчих комітетів, утворених зареєстрованими політичними партіями.

Усі виборчі комітети мають право на виконання виборчих процедур з моменту їхньої реєстрації, хоча неофіційне функціонування може розпочатися й до цього часу (без статусу юридичної особи). У Польщі для заснування комітету виборців потрібна ініціатива 15 громадян, які повинні зібрати для своєї реєстрації підписи тисячі осіб. Такі ж виборчі комітети утворюють партії (блоки партій). Окружний список кандидатів від партії треба підтримати 5 тисячами підписів. Під час виборів до Сейму 2007 р. з 44 виборчих комітетів, зареєстрованих для участі у виборах, 24 представляли політичні партії та блоки, 18 – комітети виборців і 2 – від національних меншин.

Варто зазначити, що польське суспільство не надто прихильно поставилося до пропозицій виборчих комітетів виборців. У 2005 р. лише один комітет виборців “Суспільні рятівники” зміг зібрати потрібні голоси на свою підтримку, але так і не провів свого кандидата до Сейму. На виборах 2007 р. “непартійні” комітети взагалі не мали підтримки поляків, хоча у виборах брало участь чотири комітети виборців – Список Пяста, “За життя і Вітчизну”, “Менше податків”, Список Даріуша Єдлини.

Виборчий комітет не може займатися господарською діяльністю, ні накопичувати фінансові засоби, призначені для інших цілей. Виборчий комітет може за потреби отримати банківський кредит на фінансування виборчої кампанії. Витрати на цілі, пов’язані з виборами, можуть проводитися лише в рамках положень виборчого законодавства. Кожен виборчий комітет повинен прозвітувати про свою фінансову діяльність.
Комітети політичних дій – організації у США, які отримують пожертви від індивідів і виділяють кошти кандидатам на певну політичну посаду. У 1989-1990 рр. згідно з квитанціями, про які повідомили ці комітети, вони зібрали 372,4 млн доларів. Більшість цих коштів пішла на підтримку кандидатів до Конгресу. Комітети можуть давати не більше 5 тис. доларів одному кандидатові на одні вибори, проте можуть виділяти більші суми на так звану діяльність, пов’язану з будівництвом партії. Швидке збільшення кількості комітетів політичних дій, коштів, які проходять через них, і небезпека, що вони замінять партії, породжують занепокоєність громадськості.
Недержавна організація (НДО). Цей термін виник в ООН, яка у своєму статуті передбачила надання таким організаціям консультативного статусу. Коли їхня кількість збільшилась, ООН по-новому визначила та пояснила відносини з ними в інструкції 1966/31, де НДО охарактеризовано як “усяку міжнародну організацію, що не заснована державою або міжнародним договором”. 

Сьогодні існує близько двох тисяч НДО, визнаних ООН, зокрема міжнародного, національного й субнаціонального рівня. Визначення ООН поширюється й на фракційні групи, бізнесові організації. Проте сам термін НДО набув набагато ширшого вжитку, його загалом використовують для назви різноманітних груп, що займаються такими питаннями: захист довкілля, злидні, права жінок, расизм, сексуальні меншини, заборгованість країн “третього світу”. НДО займають провідне місце і в антиглобалістському русі.

Чимало опитувань громадської думки засвідчили високий ступінь довіри громадськості до НДО та їхніх кампаній. Інституції глобального врядування: Міжнародний валютний фонд (МВФ) і Світова організація торгівлі (СОТ), намагалися підвищити свою легітимність, розвиваючи відносини з НДО. Проте дедалі частіше виникають питання про те, що НДО бракує внутрішньої демократії, про їхні організаційні структури, про надійність і репрезентативність деяких їхніх заяв. Така ситуація може спричинити до запровадження кодексів, які визначають норми діяльності НДО, і звертання до поділу на “свого” і “чужого”, який можна виявити тоді, коли йдеться про традиційні групи тиску.

Сукупність неурядових, недержавних, неприбуткових організацій називають “третім сектором” після державного та комерційного секторів. “Третій сектор” вважають основою демократичного громадянського суспільства, адже саме через недержавні організації соціально активні громадяни можуть реалізувати свої пропозиції щодо поліпшення ситуації в державі, впливати на процеси в ній, на формування політичного порядку денного. Організації “третього сектора” здатні мобілізувати й спрямовувати активність мас на розв’язання актуальних проблем життя, знижуючи напругу в суспільстві.
Участь недержавних організацій (НДО) у виборах. НДО є невід’ємною частиною громадянського суспільства, а це означає, що вони хочуть і можуть брати участь у всіх політичних, соціальних процесах, які відбуваються в державі.

Виділяють такі способи участі НДО у виборчому процесі: участь у формуванні виборчих комісій; участь в агітаційних кампаніях; просвітницька діяльність; інформаційно-аналітична діяльність; участь у висуванні кандидатів; участь у спостереженні за ходом виборчого процесу.

У більшості випадків НДО самі вирішують ступінь власної участі у виборчих процесах. З перелічених варіантів принаймні три (участь у формуванні виборчих комісій, висування кандидатів, спостереження за ходом виборів) потребують правового регулювання.

Загалом практика формування виборчих комісій за участю НДО, трудових колективів, зборів виборців поширена саме в країнах СНД. У Федеральному Законі “Про вибори Президента Російської Федерації” зазначено, що територіальні та дільничні комісії формують представницькі органи місцевого самоврядування на підставі пропозицій виборчих об’єднань, виборчих блоків, громадських об’єднань, зборів виборців за місцем проживання, роботи, служби, навчання. Дуже подібні норми записані і в Кодексі про вибори в Киргизькій Республіці.

У виборчому законодавстві країн Центральної та Східної Європи можливість НДО брати участь у формуванні виборчих комісій надана лише в Литві та Білорусі. Якщо в білоруському законодавстві таке право надається всім НДО, то в Законі Литовської Республіки про вибори до Сейму право участі у формуванні Центральної виборчої комісії (ЦВК) надається лише одній чітко визначеній організації – Товариству юристів Литви.

В Україні громадські організації не мають права висувати своїх кандидатів. Ця ж норма діє і в Киргизстані, і у Вірменії. Серед країн Центральної та Східної Європи право НДО висувати кандидатів надається лише в Румунії, де таке право мають організації громадян національних меншин.

Право участі у виборах офіційних спостерігачів від громадських організацій України було закріплено в Законі України “Про вибори народних депутатів України” 1997 р. Проте чинне виборче законодавство не дає підстави представникам громадських організацій брати участь у спостереженні за ходом виборчого процесу. Однак традиції позапартійного громадського спостереження за виборчим процесом розвинуті за кордоном суттєво. Одним з перших ініціаторів створення інституції громадського спостереження можна вважати Філіппінський національний Рух за вільні вибори (NAMFREL), який під час президентських виборів у 1986 р. збирав і навчав спостерігачів. У Болгарії “Бьлгарско сдружение за чесни избори и граждански права” (БСЧИГП) стала ініціатором ефективної кампанії громадянської освіти та провела спостереження на понад 2000 виборчих дільницях; у Румунії Asotiatia pro Democratia розробила й розповсюдила документацію, яка пояснювала процес голосування, організувала форуми кандидатів по всіх містах країни, провела навчання та розташувала на дільницях понад 6000 спостерігачів; у Словаччині працювала коаліція організацій “Obcanske oko”, яка організувала спостереження на виході з виборчих дільниць по всій території країни; у Сербії організація СeSID організувала підрахунок виборців, які прийшли на дільниці, і так зменшила ймовірність фальсифікацій. Позапартійне спостереження розвивається й на африканському континенті. Як приклад можна навести Африканську громадську організацію (GERDDES), яка базувалась у Беніні. За її ініціативою було організовано місії зі спостереження за виборами та програми навчання спостерігачів у понад 15 західно-африканських країнах. На Філіппінах (1986) і в Панамі (1989) завдяки паралельному підрахунку голосів вдалося визначити перемогу опозиційних сил, у Парагваї (1989) і Болгарії (1990) підтвердити перемогу правлячої партії, у Чилі (1988) і Нікарагуа (1990) правлячі партії визнали перемогу опозиційних сил ще до закінчення офіційного підрахунку голосів. Позапартійне спостереження розвивається і в країнах Середньої Азії. У Киргизстані Коаліція за демократію і громадянське суспільство організувала спостереження на референдумі 2003 р., направивши на дільниці 3500 спостерігачів. У Казахстані активно розвивається Республіканська мережа незалежних спостерігачів.

Норми про місцевих недержавних спостерігачів є у законодавстві Албанії, Болгарії, Боснії та Герцеговини, Македонії, Молдові, Білорусі, частково в Польщі (контроль за фінансами). У законодавстві визначено дві кваліфікаційні вимоги. Одна об’єктивна (наявність відповідних положень у статуті), а друга – суб’єктивна (думка виборчих комісій). У виборчому законодавстві Росії, Білорусі, Киргизії немає будь-яких кваліфікаційних вимог до спостерігачів. В Україні вже майже 10 років дискутується питання участі громадських організацій у виборчих процесах. Починаючи з 1993 р., ми є свідками поступового скорочення ролі НДО в Україні, зокрема їхньої участі у виборах.
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