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Дисципліни

· Історія соціальної роботи;

· Історія та теорія публічного управління;

· Лідерство та керівництво на публічній службі;

· Теорія управління соціальними процесами;

· Методологія управління людськими ресурсами;
· Стратегічне управління та управління змінами;
· Стиль управління у сфері соціальної роботи.
Біографія 

Приймак Олег Миколайович – доктор історичних наук, професор кафедри соціальної філософії та управління. Народився 27 квітня 1975 року в м. Марганець Дніпропетровської області. У 1998 р. закінчив історичний факультет Запорізького державного університету та вступив до денної аспірантури цього ж ВНЗ. 

У 2002 р. захистив кандидатську дисертацію на тему «Столипінська аграрна реформа на Півдні України (1906-1917 рр.)», а у 2013 р. – докторську дисертацію на тему «Соціальні історія селянства Півдня України кінця ХІХ – початку ХХ століть». 

З вересня 2001 року й до теперішнього часу здійснює викладацьку діяльність на факультеті соціології та управління: 2001 – викладач кафедри політології та теорії управління; з 2002 старший викладач, а 2003 – доцент тієї ж кафедри; 2007 – доцент кафедри теорії та практики управління; 2014 – професор кафедри соціальної філософії та управління, з 2023р. – кафедри філософії, публічного управління та соціальної роботи.  

Має досвід науково-педагогічної та громадської роботи. Член спеціалізованої Вченої ради Д 17.051.01, член Запорізького наукового товариства ім. П. Я. Новицького та Всеукраїнського товариства «Знання». 
На сьогодні є автором 88 наукових публікацій, з яких 4 монографії, а також 15 науково-методичних видань. За час науково-педагогічної діяльності був відзначений грамотами ректора ЗДУ, Шевченківської райдержадміністрації м. Запоріжжя, Запорізької міської ради, Запорізької обласної ради, Запорізької державної обласної адміністрації, Міністерства освіти та науки України.

Загальний трудовий стаж – 31 рік. Стаж викладацької роботи – 24 років.

Учасник розробки та реалізації програми підвищення кваліфікації посадових осіб органів місцевого самоврядування за проєктом «Децентралізація приносить кращі результати та ефективність (DOBRE)» у рамках виконання державного замовлення НАДС України (2021 – 2023 рр.).

Приймак О.М. володіє іноземною мовою (англійська) на рівні В2, що підтверджено сертифікатом. Відповідний екзамен було складено у 19 грудня 2021 року. (CEFR Level B2). 

наукова діяльність:

ORCID 
https://orcid.org/0000-0003-0896-1431 

Сфера наукових інтересів: Соціальна історія та історична соціологія, історія та теорія публічного управління, історія соціальної роботи, теорія управління соціальними та соціокультурними процесами, історія та теорія державотворення. 

Відповідальний виконавець науково-дослідної теми «Публічно-управлінські механізми розвитку соціальної держави» (державний реєстраційний номер 0123U103000).

У 2016-2019 рр. був відповідальним виконавцем науково-дослідної роботи «Формування інституційних засад публічного управління якістю соціальних послуг в умовах трансформації українського суспільства» (номер державної реєстрації – 0116U004920).

