РІД ІМЕННИКІВ (The Gender of the Nouns)

In Ukrainian the noun has gender. There are three genders in Ukrainian. The gender of a noun can be determined by its ending.


Чоловічий рід (ч. р.) (він)
(Masculine gender)


Жіночий рід (ж. р.) (вона) (Feminine gender)



Середній рід (с. р.) (воно) (Neuter gender)


-[] (-ь, -й) -о
-а, -я -а, -я

-[]



-ія -о -е -я

стіл, сад, телефон, день, край, Андрій батько, тато, Петро
Микола, Юра
мама, сумка, вода, пісня, стеля сім’я
– тінь, мідь, сіль, чверть, відповідь – піч, ніч, річ, розкіш, подорож
– любов
історія, аудиторія, лекція
коло, озеро, ліжко, молоко, яблуко, небо поле, море, сонце, прізвище
– волосся, обличчя, життя, знання – ім’я


11. Доповніть таблицю словами, які ви знаєте.
Він                                        Вона                                        Воно Чоловік,                                  Квітка,                                      Поле
…	…	…

12. Перепишіть іменники та визначте їх рід.
Бабуся, дідусь, поле, кущ, коло, земля, робота, волосся, вода, молоко, кіт, банка, пачка, батон, море, дім, земля, місяць, сонце, лампа, стіна, стеля, озеро, рідина, повітря, квиток, парасоля, фотоапарат, сумка, українець, газета, англієць, студент, відеокамера, радіо, дзеркало, ключ, словник, Київ, співак, поетеса, годинник, прізвище, валіза, фотографія, ручка.
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Він                                        Вона Будинок,                                   Дата,
…	…


Воно Населення, …


Будинок, дата, населення, пан, пані, дитина, онук, тема, завод, небо, вправа, син, лампа, дочка, стакан, скло, ложка, ніж, тканина, текст, грушка, яблуко, місце, кімната, квартира, парк, сир, фраза, сад, паркан, огорожа, масло, вправа, суп, картопля, листок, сік, радіо, слово, зима, літо, весна, осінь, рік, годинна.

14. Розподільний диктант. Запишіть слова за зразком. Зразок: Чоловічий рід – звук, … Жіночий рід – сестра, … Середній рід – слово… .

Звук, сестра, слово, лікар, клас, файл, папка, студентка, хлопець, дівчина, фото, морозиво, рай, ніс, голова, вухо, нога, око, живіт, жир, олія, хліб, коридор, парта, стіна, цукор, золото, квітка, кавун, диня, срібло, сокира, веселка, дощ, промінь.

15. Виправте помилки.
Сон – ж. р. (жіночий рід), дерево – ч. р. (чоловічий рід), мова – с. р. (середній рід), ноутбук – ж. р., стовбур – с. р., гілка – ч. р., рід – ж. р., жінка – ч. р., голос – с. р., клавіатура – ч. р., тітка – ч. р., дядько – ж. р., масло – с. р., парк – с. р., ліс – ч. р., пташка – с. р., ковбаса – ч. р., хліб – с. р., речення – ж. р., яйце – ч. р., ціна – с. р., колесо – ч. р.

16. Виконайте вправу за зразком. Зразок: Стіл тут. Де …? – Стіл тут. Де він?
1. Лампа там. Де …? 2. Комп’ютер ліворуч. Де …? 3. Зошит тут. Де …? 4. Крісло праворуч. Де …? 5. Дошка ліворуч. Де …? 5. Клас там. Де …? . Небо там. Де …? 6. Місяць ліворуч. Де …? 7. Сонце праворуч. Де …? 8. Будинок навпроти. Де …? 9. Дерево поряд. Де …? 10. Магазин тут. Де …? 11. Зупинка там. Де …? Пошта навпроти. Де …?

17. Прочитайте текст. Випишіть іменники та визначте їх рід. Аудиторія
Це аудиторія № (номер) 6. Ось вікно. Зліва двері. Справа висить карта та стоїть шафа. Ось мій стіл та крісло. Тут лежить книжка, зошит, ручка, олівець.
Це мій одногрупник Тарас. Він українець. Тарас читає текст.

Дайте відповіді на запитання. 1. Це кімната?
2. Вікно зліва?
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3. Шафа стоїть справа? 
4. Що лежить на столі? 
5. Тарас українець?
6. Що він робить?

