Ситуаційна задача 3.
«Перевірка документів у особи, яка знаходиться у розшуку» 
Ввідна інформація: Під патрулювання помічено особу, яка володіє зовнішніми ознаками, схожими на зовнішні ознаки особи, яка перебуває в розшуку. 
[bookmark: _GoBack]Ситуація: Перед заступанням на службу патрулі були орієнтовані на розшук особи, яка вчиняє крадіжки з автомобілів у нічний час. Чоловік на зріст 185-190 см. спортивної статури, коротко стрижений, волосся русе, одягнутий в чорний спортивний костюм, при собі має спортивну сумку синьо-чорного кольору. Особливі прикмети: шрам над лівим оком, зуб з позолотою, тату на вказівному пальці лівої руки. Під час патрулювання прибудинкової території був помічений чоловік зі схожими ознаками. Помітивши патруль чоловік сильно знервував, намагався непомітно покинути прибудинкову територію. 
Варіації: Чоловік емоційно збуджений всіма способами намагається уникнути перевірки документів, намагається перевести розмову з патрульним на іншу тему. 
Алгоритм дії патрульного: 
 доповісти оперативному черговому; 
 розподілити ролі (згідно з додатком 1); 
 включити нагрудну камеру; 
 представитися (назвати прізвище, посаду, спеціальне звання, за вимогою пред'явити службове посвідчення та назвати причину звернення), (згідно з додатком 1); 
 попередити осіб про використання технічних приладів та засобів, що мають функції відеозапису (відповідно до вимог ст. 40 ЗУ «Про Національну поліцію»); 
 перевірити документи особи. 
Цілі: практичне відпрацювання теоретичних навичок та алгоритму тактичної комунікації і перевірки документів особи в умовах моделювання реальних службових ситуацій; забезпечення особистої безпеки та психологічної стійкості, рішучості і впевненості. 
Увага при оцінці дій патрульного звертається на такі аспекти: 
 комунікація; 
 правильність та послідовність дій; 
 здатність утримувати психологічний контроль ситуації та власний емоційний стан; 
 дотримання заходів особистої безпеки; 
 оперування правовою базою; 
 правомірність дій.
