Ситуаційна задача 4 . 
«Перевірка документів у особи, яка знаходиться на об’єкті із спеціальним режимом» 
Ввідна інформація: Під час патрулювання у нічний час на об’єкті із спеціальним режимом патруль виявив чоловіка, який при собі мав підозрілі предмети. 
[bookmark: _GoBack]Ситуація: Під час патрулювання у нічний час патруль виявив чоловіка, який при собі мав підозрілі предмети. За словами чоловіка він співробітник і залишився попрацювати вночі оскільки необхідно здавати проект. Предмети, які знаходяться в нього є необхідними компонентами для завершення проекту і він переносить їх до свого кабінету. 
Варіації: У чоловіка немає з собою документів, він говорить що документи в кабінеті і взагалі ми марнуємо час і йому потрібно працювати 
Алгоритм дії праціника: 
 доповісти оперативному черговому; 
 розподілити ролі (згідно з додатком 1); 
 включити нагрудну камеру; 
 представитися (назвати прізвище, посаду, спеціальне звання, за вимогою пред'явити службове посвідчення та назвати причину звернення); 
 попередити осіб про використання технічних приладів та засобів, що мають функції відеозапису (відповідно до вимог ст. 40 ЗУ «Про Національну поліцію»); 
 перевірити документи особи (згідно з додатком 1). 
Цілі: практичне відпрацювання теоретичних навичок та алгоритму тактичної комунікації і перевірки документів особи в умовах моделювання реальних службових ситуацій; забезпечення особистої безпеки та психологічної стійкості, рішучості і впевненості. 
Увага при оцінці дій патрульного звертається на такі аспекти: 
 комунікація; 
 правильність та послідовність дій; 
 здатність утримувати психологічний контроль ситуації та власний емоційний стан; 
 дотримання заходів особистої безпеки; 
 оперування правовою базою; 
 правомірність дій.
