КОМПОЗИЦІЯ НАУКОВОЇ РОБОТИ

Якість наукової роботи залежить не лише від вдалого добору необхідних матеріалів, а й від умілого використання їх, чіткої організації, систематичності й послідовності викладу, правильного оформлення наукового апарату. Тому важливим етапом у підготовці наукової роботи є складання її плану, продумування композиції.
У плані повинні відображатися основні структурні частини роботи, кожна з яких має свої цілі та зміст.
Незалежно від обраної теми, у практиці виконання студентських наукових робіт склалися певні вимоги щодо наявності в них обов’язкових елементів. Після титульної сторінки (зразок див. у Додатку А) розміщується завдання на бакалаврську дипломну, магістерську роботу (див. Додаток Б). Далі подається реферат бакалаврського, (дипломного, магістерського) твору, що містить короткі відомості про роботу загалом. У рефераті мають бути дані про обсяг праці, кількість ілюстрацій, таблиць, кількість джерел згідно зі списком використаних джерел, додатків, відображені всі структурні елементи вступу (об’єкт дослідження, мета і завдання, методи дослідження, наукова новизна і сфера застосування), а також перелік ключових слів. Ключові слова – це основні поняття, терміни, що характеризують суть роботи, їх перелік може включати від 5 до 16 слів (словосполучень), надрукованих великими літерами в називному відмінку в рядок через коми. Обсяг реферату має становити не більше однієї сторінки (зразок див. у Додатку В).
Далі йде зміст (див. Додаток Ж). Він відбиває структуру роботи: вступ, розділи основної частини, висновки, список використаних джерел (бібліографічний список). При необхідності подається перелік умовних скорочень (перед вступом), список скорочень використаних джерел (після висновків перед бібліографією), додатки (схеми, таблиці, графіки, словопокажчики, словники і т.ін.).
У Вступі обґрунтовують актуальність обраної теми, формулюють мету й завдання роботи, визначають об’єкт і предмет дослідження, вказують на метод (методи) і прийоми дослідження, відзначають новизну, значення одержа-них результатів, наводять дані про апробацію (якщо вони мають місце). 
У вступі також вказують на джерела, звідки дібрані мовні факти. При потребі дається загальна характеристика цих джерел.
Якщо в роботі не будуть розглядатися деякі аспекти теми, про це також зазначається у вступі. 
Обов’язковим елементом вступу має бути розкриття стану вивчення обраної теми (0,5-1,5 сторінки), а тому огляд наукової літератури у вітчизняній (зарубіжній) лінгвістиці повинен засвідчити ґрунтовне ознайомлення дослідника з проблематикою дослідження, уміння критично осмислювати надбання попередників у цій царині, виокремлювати суттєве, визначати головне для подальших досліджень.
Завершує вступну частину короткий виклад структури наукової роботи. Наприклад: Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел (бібліографічний список), списку скорочень джерел фактичного матеріалу, додатків. Загальний обсяг роботи – 45 сторінок, список використаних джерел включає 40 найменувань.
Основна частина наукової роботи складається з окремих розділів, підрозділів, між якими має бути тісний зв’язок. Кожний розділ починають з нової сторінки.
У першому розділі, як правило, розкривається історія питання, визначається понятійний апарат дослідження (термінологія, якою оперуватиме дослідник). Це своєрідний реферативний виклад наукових здобутків у тій чи іншій галузі, проте він не зводиться лише до переказу думок вчених, виконавець курсової (бакалаврської, дипломної, магістерської) роботи має зіставляти різні погляди, заперечувати чи стверджувати їх і обов’зково окреслити коло нерозв’язаних питань, розкрити теоретичні передумови вивчення проблеми. Неприпустимим є анотування праць за темою роботи без викладу власної позиції дослідника. Якщо автор наукової праці не погоджується з позиціями попередників, то треба не тільки відхиляти їх, а й давати обґрунтовані докази неправильності підходів, і навпаки, якщо він поділяє думку когось із мовознавців, приєднується до неї, йому необхідно це також аргументувати.
Ініціали вчених-дослідників у тексті роботи, як правило, ставляться перед прізвищем (С.П. Бевзенко, а не Бевзенко С.П., як це прийнято у списках використаних джерел). 
Інші розділи присвячені описові фактичного матеріалу. Усі положення, висунуті в роботі, мусять бути добре аргументовані, тобто підкріплені достатньою кількістю мовних фактів із залученням переконливих думок інших авторів. У кінці кожного розділу формулюють короткі висновки, щоб вивільнити загальні висновки від зайвих подробиць.
У прикінцевій частині наукової роботи подаються стислі висновки, які можуть бути сформульовані тезисно. Вони мають відображати найважливіші результати студентського дослідження і відповідати поставленим завданням.
Завершується текст роботи бібліографічним описом використаної літератури. Її можна розміщувати в списку одним із таких способів: у порядку появи посилань у тексті (він є найзручнішим для користування), в алфавітному порядку прізвищ перших авторів або заголовків праць, у хронологічному порядку. Кожне джерело нумерується арабськими цифрами. Якщо використано дві та більше роботи одного автора, то вони подаються в хронологічній послідовності їх публікацій.
Описи джерел у „Списку використаних джерел” повинні бути повними і точними з дотриманням вимог державного стандарту.
Зразки бібліографічних описів наведені в Додатку З.
Орієнтовна кількість використаних наукових праць:
курсова робота – 20-25;
кваліфікаційна робота бакалавра – 30-40;
дипломна робота спеціаліста – 40-50;
дипломна робота магістра – 50-70.
Ілюстративний матеріал можна подавати у вигляді додатків. Це можуть бути словники, словопокажчики, таблиці, схеми, графіки. Усі додатки повинні нумеруватися та мати назви, що відповідають їхньому змісту. Нумерація аркушів з додатками продовжує загальну нумерацію сторінок основного тексту роботи.
[bookmark: _GoBack]Обсяг курсової роботи має бути в межах 25-30 сторінок комп’ютерного набору; обсяг кваліфікаційної роботи бакалавра – 40-50 сторінок (вступ і висновки 3-5 сторінок); обсяг дипломної роботи спеціаліста – 50-60 сторінок (відповідно вступ і висновки 4-6 сторінок); обсяг дипломної роботи магістра – 60-70 сторінок без урахування додатків і списку використаних джерел.
