МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

ДО ОРГАНІЗАЦІЇ САМОСТІЙНОЇ
ТА ІНДИВІДУАЛЬНОЇ РОБОТИ СТУДЕНТІВ
Мета, зміст та види самостійної роботи студента 
Стимулювання професійного зростання студентів, виховання їхньої творчої активності, конкурентноспроможності на рівні європейських і світових стандартів є можливим за умови підвищення ролі їх самостійної роботи та посилення роботи викладача щодо розвитку навичок самостійної роботи студентів. 

Самостійна робота студента (СРС) є основним засобом оволодіння навчальним матеріалом у час, вільний від обов’язкових навчальних занять. 

Метою СРС є системне і послідовне засвоєння в повному обсязі навчальної програми та формування у студентів навичок самостійного набуття та поглиблення знань, розвиток професійної компетенції. 

Основним завданням СРС є системне і послідовне вироблення навичок ефективної самостійної професійної (практичної і науково-теоретичної) діяльності. 

Зміст СРС з кожної конкретної навчальної дисципліни визначається робочою програмою, методичними матеріалами, завданнями та рекомендаціями викладача й може складатися з таких видів роботи: 

1) підготовка до аудиторних занять (лекцій, семінарських, співбесід з лектором тощо); 

2) самостійне опрацювання окремих тем навчальної дисципліни згідно робочої програми навчальної дисципліни; 

3) виконання індивідуальних завдань; 

4) переклад іноземних текстів встановлених обсягів; 

5) виконання тестових завдань; 

6) підготовка і виконання завдань, передбачених програмою практичної підготовки, курсових та творчих робіт; 

7) підготовка до усіх видів контролю, в тому числі до модульних і підсумкових контрольних робіт з дисципліни, курсових робіт та підсумкової державної атестації (державних іспитів, виконання випускової кваліфікаційної роботи); 

8) робота у студентських наукових проблемних групах; 

9) участь у роботі наукових і науково-практичних конференцій, семінарів, олімпіад з фаху або навчальної дисципліни тощо; 

10 виконання завдань, які базуються на використанні сучасних інформаційних технологій і комп’ютерних засобів навчання. 

Самостійна робота студента забезпечується системою навчально-методичних засобів, передбачених для вивчення конкретної навчальної дисципліни. Зміст самостійної роботи студента з конкретної дисципліни визначають навчальна програма дисципліни, методичні матеріали, завдання та рекомендації викладача. 

Види завдань для самостійної роботи студентів залежать від особливостей обовяскової або вибіркової навчальної дисципліни. Це можуть бути: 

- реферування наукової літератури; 

- пошук наукової літератури за певною темою та її опрацювання; 

- розв’язування ситуативних задач, визначених проблем; 

- написання есе, рефератів; 

- виконання практичної роботи, контрольних завдань; 

- аналіз та/або створення ситуаційних вправ; 

- опрацювання певного матеріалу за навчальною літературою та створення структурної (візуальної) схеми прочитаного матеріалу тощо. 

Серед різновидів самостійної роботи, які пропонуються студентам є: есе, аналітична робота, виконання контрольних завдань у вигляді тестів та вирішення питань для самоконтролю знань, заповнення таблиць. 

Есе – невеликий за обсягом прозовий твір, що має довільну композицію і висловлює індивідуальні думки та враження з конкретного приводу чи питання і не претендує на вичерпне і визначальне трактування теми. 

Мета есе – розвиток навичок самостійного творчого мислення та письмовий виклад власних думок. 

На відміну від реферату, який адресується будь-якому слухачеві есе – це ближче до репліки, що адресується підготовленому слухачу. Тобто людині, яка вже має уяву, про що йде мова. Власне, така «адресність» дозволяє автору есе зосередити увагу на розкритті нового змісту, а не нагромаджувати різними службовими деталями викладення матеріалу в письмовому форматі. 

Вимоги до есе: 
І. Логіка. В есе, як і в будь-якому творі, повинна простежуватися внутрішня логіка. Вона визначається, з одного боку, авторським підходом до обговорюваного питання, а з іншого – самим питанням. Окрім того, слід уникати різких стрибків від однієї ідеї до іншої, думка має розкриватися послідовно. 

ІІ. Структура. Початок есе утворюється внаслідок критичного осмислення певної тези. Це може бути оригінальний афоризм або прислів’я, чиясь або ваша особиста думка, оцінка факту, події, вчинку. Обравши тему для пошуку, здійснюйте і сам пошук. Не просто погоджуйтесь або спростовуйте чиюсь думку, а продовжте, доповніть її. У згоді чи запереченні принципово важливо знайти декілька аргументів. 
ІІІ. Основний зміст есе. Це поглиблений аналіз, неможливий без парадоксальних рішень, пошуків прикладів із публікацій, художньої літератури, досвіду власного життя. 

Структура есе: 
Вступ – це суть і обґрунтування вибору даної теми. Вступ складається із групи компонентів, пов’язаних логічно і стилістично. На цьому етапі дуже важливо правильно сформулювати питання, на які ви збираєтесь знайти відповіді у своєму пошуку. 

Основна частина – це теоретичні основи обраної теми та викладення основного питання. Ця частина передбачає розвиток аргументації, аналіз, а також їх обґрунтування, виходячи з конкретних даних, інших аргументів і позицій з цього питання. У цьому полягає основний зміст есе і це найскладніший етап. Тому важливе значення мають підтеми (підзаголовки), на основі яких здійснюється вживання аргументів. 

У процесі побудови есе важливо пам’ятати, що один абзац має містити одне твердження і відповідне доведення, підкріплене ілюстративним або науковим матеріалом. 

Велике значення для написання есе має вміння спостерігати. Об’єктом ваших спостережень та описів можуть бути різноманітні речі, живі істоти, процеси, дії і навіть почуття. У художньому описі (есе) кожен змальовує предмет по-своєму, таким, яким бачить його саме він. Ви можете не називати всіх ознак предмета. Ваше завдання – дати яскраве уявлення про предмет, передати своє враження про нього, свою оцінку. 

Завершальна частина – це узагальнення й аргументовані висновки з теми із вказівкою сфери застосування. Підсумок есе – це і додаткові пояснення, уточнення, підкріплення викладеного в основній частині. Для цього рекомендують вживати повторення, ілюстрації, цитати, вражаючі твердження. 

Тест являє собою стандартизований метод визначення рівня і структури підготовленості студентів. Форма, тип i вид тестових завдань впливають на їх структуру, принципи формування змісту, визначення рівня освітньо-професійної підготовки студентів. 

Значення тестів як інструменту оцінювання ефективності навчально-пізнавальної діяльності студента у порівнянні з іншими формами контролю полягає в тому, що, по-перше, тести значно якісніший і об'єктивніший спосіб оцінювання і, по-друге, показники тестів орієнтовані на вимірювання ступеня, визначення рівня засвоєння ключових понять, тем і розділів навчальної програми, умінь і навичок, а не на констатацію наявності у студента певної сукупності формально засвоєних знань.
Серед головним переваг використання тестового контролю знань студентів можна виділити: 

- врахування індивідуальних особливостей студентів; можливість детальної перевірки рівня засвоєння кожного змістового модуля дисципліни; 

- здійснення оперативної діагностики і зворотного зв'язку з кожним учнем; 

- економія навчального часу при здійсненні поточного контролю знань та об'єктивність оцінювання результатів навчання; 

- великий вибір форм і засобів контролю. 

Відтак, завдання до самостійної роботи є необхідною частиною навчально-методичного комплексу навчальної дисципліни. Контроль за виконанням самостійної роботи здійснюється згідно з вимогами і критеріями, описаними у навчально-методичному комплексі дисципліни. 

Важливою складовою самостійної підготовки студента є так звана «індивідуальна робота», що знаходить вияв у виконанні індивідуальних завдань та індивідуальних наукових (зокрема і навчально-дослідних) досліджень. 

Індивідуальні завдання (проекти, підготовка результатів власних досліджень до виступу на конференції, участь в олімпіадах, робота з кейсами тощо) сприяють більш поглибленому вивченню студентом теоретичного матеріалу, формуванню вмінь використовувати знання для вирішення відповідних практичних завдань. 

Види індивідуальних завдань з певних навчальних дисциплін визначаються робочою навчальною програмою дисципліни. Індивідуальні завдання виконуються студентами самостійно із забезпеченням необхідних консультацій з окремих питань з боку викладача. Допускаються випадки виконання комплексної тематики (проекту) кількома студентами. 

Індивідуальне науково-дослідне завдання (ІНДЗ) – вид індивідуального завдання навчального, навчально-дослідного чи проектного характеру, що виконується на основі самостійного вивчення частини програмового матеріалу або його систематизації та узагальнення, для практичного застосування. ІНДЗ є завершеною теоретичною або практичною роботою, може охоплювати одну, декілька тем або зміст навчального курсу в цілому, виконується самостійно й оцінюється як частка навчального курсу з урахуванням у загальній оцінці за курс. 

ІНДЗ містить елемент пошукової, частково науково-дослідної роботи і виступає чинником залучення студента до науково-дослідної діяльності, яка може бути продовжена в результаті виконання курсової, дипломної, магістерської роботи, підготовку наукових доповідей, написання наукових статей тощо. 
Варто відзначити, що індивідуальна робота студента може здійснюватися аудиторно під керівництвом викладача, коли студент може отримати методичну допомогу щодо виконання тих чи інших видів самостійної роботи під час заздалегідь узгоджених, передбачених графіком консультацій. 

Таким чином, самостійна робота є організованою викладачем активною діяльністю студента, направленою на виконання поставленої дидактичної мети. За своєю суттю самостійна робота є активною розумовою діяльністю студента, пов’язаною з виконанням навчального завдання. Наявність завдання і цільової установки на його виконання вважається характерними ознаками самостійної роботи. Під час самостійної роботи студенти мають змогу краще використати свої індивідуальні здібності. Вони вивчають, конспектують літературні джерела, за потреби повторно перечитують, звертаються до відповідних довідників і словників. Все це сприяє глибокому осмисленню навчального матеріалу, виробляє в студентів цілеспрямованість у здобутті знань, самостійність мислення. Самостійна робота здійснює і виховний вплив на студентів, сприяючи формуванню і розвитку необхідних моральних якостей. 

Самостійна робота передбачає опрацювання студентами окремих тем або питань, які не висвітлювались з тих чи інших причин у лекційному курсі, розв’язання тестових завдань, заповнення таблиць, вирішення контрольних питань. 

Отже, основною метою організації та здійснення самостійної роботи студентів з даної навчальної дисципліни є більш глибоке оволодіння матеріалом курсу, а також сприяння розвитку вмінь робити власні виважені висновки, більш ефективно оперувати набутими знаннями, орієнтуватись у спеціальній літературі, формувати адекватні компетенції та власні моделі майбутньої професійної діяльності. Ось чому змістовне наповнення цього виду навчання передбачає роботу з різноманітними літературними та електронними джерелами, підготовку виступів, рефератів, конспектів наукових текстів тощо.
