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ВСТУП
Програма вивчення навчальної дисципліни «Соціологія політичних процесів» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму підготовки «Соціологія».
Вивчення дисципліни дає можливість набуття студентами теоретичних знань та практичних навичок для організації та проведення дослідження за найважливішими напрямками політичних процесів. 
Практичне значення навчальної дисципліни полягає у тому, що керівник політичної структури при прийнятті управлінських рішень, використовуючи інформацію, отриману за результатами соціологічних досліджень політичних процесів, обирає найбільш ефективні рішення, поєднуючи максимально можливо рівні ефективності і ризику.
Цей курс орієнтує майбутніх бакалаврів на визначення найбільш ефективних, для вирішення тих чи інших конкретних завдань, методів і технологій, з використанням яких можна добути надійну, ефективну і оперативну соціологічну інформацію про специфіку політичних процесів.
Міждисциплінарні зв’язки. Курс ґрунтується на знаннях отриманих в межах курсів «Соціологія управління», «Методи збору соціологічної інформації», «Програмування соціологічних досліджень», «Організація та методи вибіркового дослідження», «Надійність соціологічної інформації», «Якісні методи у соціології», які формують у студента попередню розгалужену систему знань про сутність, шляхи та особливості збору та обробки соціологічної інформації.
Програма навчального курсу «Соціологія політичних процесів» складається з двох змістових модулів:

1. Політичний простір 

2. Політичний процес 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчального курсу «Соціологія політичних процесів» є набуття студентами теоретичних знань та практичних навичок з використання соціологічних методів для організації та проведення досліджень щодо політичних процесів.

1.2. Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни «Соціологія політичних процесів» є:
· визначення методологічних підвалин використання соціологічних методів досліджень політичних процесів;

· дослідження історії розвитку досліджень політичних процесів у суспільній практиці;

· ознайомлення із сутністю та можливостями застосування соціологічних методів досліджень політичних процесів;

· вивчення основних видів соціологічних методів досліджень політичних процесів;

· ознайомлення із основними видами, функціями соціологічних досліджень політичних процесів;

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 
знати: 

· місце досліджень політичних процесів в структурі соціології в сучасних умовах;
· різновиди політичних процесів та основні джерела їх досліджень;
· основні етапи соціології політичних процесів;
· методи соціологічного аналізу політичних процесів;
· різноманітні варіанти обробки результатів соціологічних досліджень політичних процесів;
· основні об`єкти та  напрямки проведення соціологічних досліджень політичних процесів.
вміти:
–
визначати необхідність проведення соціологічних досліджень при аналізі різноманітних політичних процесів;

–
визначати методи та технології дослідження, які необхідні при аналізі таких найважливіших аспектів політичних процесів, як аналіз їх соціальних субєктів;

–
вміти самостійно розробляти програми дослідження політичних процесів;

· обробляти інформацію соціологічного дослідження політичних процесів та аналізувати її з метою пошуку резервів щодо оптимізації.

Для вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин 4 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Політичний простір
Тема 1. Вступ до дисципліни.
Об’єкт. Предмет. Функції. Становлення та розвиток (основні етапи). Особливості етапів модерну та постмодерну. Актуальність та міждисциплінарний вимір. Соціологічний вимір сучасних політичних процесів. Провідні українські соціологічні установи та їх дослідження політичної сфери суспільства.

Тема 2 Політика: сутність і зміст поняття.

Дефініція та феномен «політичної влади», суб’єкт-об’єкт-суб’єктний зв’язок, політичний суб’єкт, політичний об’єкт, політичні суб’єкти як основні структуроутворюючі елементи система державного устрою, політична діяльність, політична боротьба, зміни системи державного устрою джерелами суб’єктами об’єктами; за функціями підвалинами ресурсами влади характером формами впливу, зв’язок політики і держави як закономірність розвитку суспільства, прогресивну, консервативну і реакційну політику
Тема 3. Політичний простір: поняття, сутність та специфіка функціонування.

Трактування понять «політичний простір» і «поле політики» Топологічна фіксація політичних процесів Сутність політичного простору та його атрибутивні характеристики: неоднорідність, анізотропність, розмірність, порядок, зв’язність, компактність та стійкість. Визначення сучасних політичних просторів – територіальність. Соціальні та когнітивні масштаби політичного процессу

Тема 4 Топологічні характеристики політичного простору

«Поле» у П. Бурдьє, «організаційні поля» у П. ДіМаджіо й У.В. Пауелла, «сектор» у Р. Мейєра та Д. Скотта, «поля стратегічної дії» у Н. Флігстайна й Д. МакАдама Кардинер, Хорні робота Курта Левіна «Теорія поля в соціальних науках». Поняття «культура». Провідни поля соціального простору вважають економічне, політичне, етнічне, культурне й соціальне.
Тема 5. Агенти політичного простору
Соціальні суб’єкти. Відтворення чи руйнація системи влади і привілеїв. Бурдьє та поняття «агент». Стратегії– своєрідні системи практик. «Агенти політики», «суб’єкти політики». Соціальні суб’єкти політики - соціально-професійні, соціально-демографічні, соціально-етнічні, соціально-територіальні спільноти. Політичні інститути суспільства– держава та її структурні елементи, політичні партії й рухи, органи місцевого самоврядування тощо. Функціонування соціальних механізмів. Політична пракика, політична активність суб’єктів. Сучасна українська політична еліта, позиції та диспозиції.

Тема 6. Соціологічне моделювання політичного простору
Сучасні типи моделей політичного простору. Модель організації політичного простору за П. Бурдьє. Трьохмірна схема політичного простору за О. Кравченко. Модель організації політичного простору за С. Єгоровим. Використання «інтеграційної моделі» організації політичного простору, яка базується на поєднанні моделей П.Бурдьє, О.Кравченко та С.Єгорова. Окреслення зовнішніх ознак політичного простору.

Тема 7. Соціологічний вимір політичної культури.

Політичні уявлення, переконання, цінності, традиції, установки, орієнтації, політичну участь та політичну діяльність. Формування елементів політичної культури: початок, становлення, модернізація. Форми політичних відносин: антагонізм, панування, залежність, співпраця. Баланси політичних відносин.


Змістовий модуль 2. Політичний процес
Тема 8. Соціологічний аналіз політичного простору сучасної України

Аналіз функціонування та розвитку політичного простору України. Базис для аналізу політичного простору України. Зовнішні контури України як політичного простору Дезінтегрованість політичного простору України Зв’язок між економічною та політичною владою. Регіональні клани. Форма державного устрою України. Функціональа диспропорційність гілок влади, внутрішня дезорганізація системи управління державою. Рівень демократіїі в Україні. Аналіз існуючих відносин між політичною елітою країни та її населенням.

Тема 9. Політичний час

Теорія П. Сорокіна. Структурний метод Леві-Стросса. Принцип примату синхронних (одночасних) досліджень над діахронними (послідовними). , Виявлення типових функцій Визначення стійких структур. Унітарно-стадіальна концепція розвитку та циклізму (Ю.І. Семенов). Суть плюралістичного розуміння історії Концепції Г. Ріккерта, М.Я. Данилевського, О. Шпенглера, А.Дж. Тойнбі, Л.М. Гумільова. Суть концепцій Ібн Халдуна і Дж. Віко. Значущість часу у політичних дослідженнях. Девід Істон та його теорія функціонування політичних систем. Системний підхід до політичного процесу та його інституційних складових. Семантичне визначення часу (tempus) у смислах «інтенсивності розвитку», «швидкості змін», «ступеня швидкості». Політична усталеність та мінливість.
Визначення соціального часу через соціальні відносини, соціальну структуру та деякі соціальні функції.

Тема 10. Подія у визначенні специфіки політичного часу
Політичне вимірювання процессу. Взаємозв’язок часу і події. «Події в часі» і «кількісний час». «Логіка подій». Внутрішня визначеність, зміст подієвого часу. «Події в просторі» та «час в просторі». Уточнення часового взаємозв’язку «минуле – сучасне – майбутнє». Становлення соціальної перспективи.
Тема 11. Діалектика єдності політичних часу і простору у історичному процесі
Історичний простір як своєр ідна матриця відтворення у той чи інший спосіб життя людей, що характеризує історичне буття соціального організму. Історичний простір як характеристика параметрів сутнісних змін, які вже відбулися в соціальному організмі, коли події і їхній результат відомий, а структуроутворюючі елементи вже змінилися. Перспективний час майбутнього суспільства, що формується у сучасному. Соціально-політична стратифікація суспільства як визначення специфіки простору та часу. Політичний час як відображення таких характеристик: тривалість, послідовність, ритмічність динамічність суспільних відносин у політиці, є відображенням змін політичної сфери у топіці суспільства
Тема 12. Політичний процес як цілісність
Визначення поняття «політичний процес». Семантичне поле сутності процессу. Зміст, напрям та логіка послідовної зміни станів. Я. Щепаньський - визначення процесу. Процесуальний підхід П. Штомпки. Спрямовані процеси. Загальні характеристики цілісності соціальних процесів. Позиція Е. Хейвуда щодо «поняття «політичний процес». Теорія раціонального вибору Ентоні Даунса. Теорія обмеженої раціональності Герберта Саймана. Емпірична модель поступового просування до мети Чарльза Ліндблюма. Компромісний варіант раціональної та емпіричної моделі Амітаї Етціоні. Системний підхід як пізнавальний концепт. Цілісність політичного процесу та її взаємообумовленість з економічним, соціальним, духовним, технологічним розвитком.

Тема 13. Компонентний склад політичного процесу
Завдання структурного аналізу. Типи елементів соціальних систем: індивід; родина; група; організація (фірма, підприємство, установа тощо); соціальний інститут (право, освіта, релігія тощо); територіальна спільність (село, місто, область, держава); світове співтовариство (світова система).

Часові та просторові одиниці виміру, фактори, що впливають на політичні зміни, норми, що регулюють відносини між учасниками - параметри політичного процесу. Характеристика суб’єктів, взаємовідносини між ними, розподіл владних ресурсів, логіка політичного процесу. Структура політичної системи та її підсистеми: інституційна, нормативна, функціональна, комунікативна, культурно-ідеологічна.

Тема 14. Рівні та масштаби політичних процесів

Макрорівень. Мезо рівень. Мікрорівень. Різномасштабність політичних процесів. Повсякденні політичні процеси. Історичні політичні процеси. Локально-регіональні політичні процеси. Глобальні процеси. Функціональний аспект системного аналізу. Внутрішнє функціонування системи. Зовнішнє функціонування системи. Збереження системи через її зміну. Протиріччя між соціальною більшістю та суспільною цілісністю.

Тема 15. Політичний процес як державно-публічне управління
Організаційні процеси: прийняття політико-державних рішень, комунікативно-інформаційна забезпеченість суспільства, виконання політичної влади, управлінський вплив. Дисфункції, деформації функціонування політичної системи. Інституційно-організаційна підсистема Підсистема безпеки Науково-освітня підсистема Культурно-ідеологічна підсистема Управлінсько-перетворююча підсистема
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