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ВСТУП
Програма з курсу «Когнітивне моделювання» відповідає освітньо-професійній програмі підготовки магістрів за напрямом 8.03050201 – економічна кібернетика. 

Курс «Когнітивне моделювання» є фундаментальним курсом в процесі формування сучасного спеціаліста з економічної кібернетики. Курс водночас має теоретичне, методологічне та конкретне прикладне значення.

Предметом вивчення курсу є закони, принципи та інформаційні процеси прийняття рішень в інтелектуальних системах на основі використання когнітивних моделей. 
Впродовж навчального курсу вивчаються кількісні моделі антикризового індикативного планування, методи прогнозування економічних процесів, прогнозування та класифікація економічних процесів і явищ із застосуванням когнітивних моделей, прийняття рішень в умовах нечіткої інформації, методологічні основи застосування когнітивного моделювання для прийняття рішень в економіці.

Під час вивчення навчальної дисципліни у студентів формуються навички та вміння грамотно ставити і самостійно розв’язувати конкретні прикладні задачі використовуючи для аналізу, прогнозування та управління економічними системами адекватні математичні моделі та методи, побудовані з застосуванням інструментарію когнітивного моделювання, а також економетричного інструментарію; здійснювати аналіз отриманих результатів.

Міждисциплінарні зв’язки: викладанню курсу передує вивчення дисциплін «Інформаційні системи і технології в управління» та «Імітаційне моделювання», після вивчення яких студенти повинні володіти понятійним апаратом, знати сучасні засоби автоматизації економічної діяльності та процесного моделювання. Після вивчення дисциплін «Моделювання економіки» та «Дослідження операцій» студенти мають володіти засобами моделювання та оптимізації процесів в економіці.

Набуті студентами знання та навички з дисципліни «Когнітивне моделювання»  будуть необхідні їм при виконанні аналітичних досліджень під час написання випускних кваліфікаційних (магістерських) робіт, а також у подальшій професійній діяльності.
Курс «Когнітивне моделювання», що розраховано на здобувачів ступеня вищої освіти «магістр» за спеціальністю 8.03050201 – «Економічна кібернетика», складається з таких змістових модулів:
Змістовий модуль 1. Основні поняття когнітивного моделювання.

Змістовий модуль 2. Використання когнітивних моделей для вирішення задач прийняття рішень в інтелектуальних системах.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1 Метою навчальної дисципліни є вивчення студентами основ теорії когнітивного моделювання; надання навичок застосування моделей і методів когнітивістики в розв’язуванні різноманітних практичних задач, яки потрібні студентам, що спеціалізуються в галузях прикладної математики, та будуть застосовувати системи штучного інтелекту, системи підтримки прийняття рішень тощо. 
1.2 Завданням навчальної дисципліни є надання студентам знань щодо: 

· суті когнітивного моделювання, когнітивних карт, змінних, застосування когнітивних моделей;

· імітаційного моделювання, систем штучного інтелекту;
· застосування прикладного програмного забезпечення (MS Excel, Matlab, Statistica, Vensim, AnyLogic тощо) для розв’язання задач когнітивного моделювання;
· ознайомлення з використанням в задачах прийняття рішень методів когнітивного моделювання. 

У результаті вивчення дисципліни «Когнітивне моделювання» студенти повинні знати: 

· основні поняття теорії когнітивного моделювання; 

· основи теорії когнітивних моделей;
· моделі і методи когнітивістики; 

вміти: 

· визначати когнітивні змінні, будувати когнітивні карти; 

· будувати когнітивну карту, яка вирішує задачі прогнозування, класифікації, кластеризації;

· застосовувати алгоритми когнітивного моделювання в задачах прийняття рішень.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Основні поняття когнітивного моделювання.
Тема 1. Загальні положення когнітивного моделювання.
Предмет курсу. Коротка історична довідка. Зміст і порядок проходження дисципліни. Основна і додаткова література. Невизначеність і неточність. Ймовірнісній та нечіткій підхід к моделюванню невизначеності. Стохастична невизначеність. Когнітивна модель. Когнівістика як поведінкова наука. Поєднання економіки та психології у когнітивістиці.

Тема 2. Апарат когнітивного моделювання для вирішення економічних задач.

Загальний опис когнітивної моделі. Когнітивна карта, когнітивні змінні. Основні засади побудови когнітивної моделі. Етапність побудови когнітивної моделі. Імітаційне моделювання когнітивної моделі. Теорія оптимізації когнітивної моделі. Формулювання у математичних термінах задачі навчання когнітивної моделі.. 

Змістовий модуль 2. Використання когнітивних моделей для вирішення задач прийняття рішень в інтелектуальних системах. 

Тема 1. Прогнозування, класифікація та кластеризація економічних систем за допомогою інструментарію когнітивного моделювання. 

Структура та принцип роботи пошукових машин та систем. Закон Зіпфа. Інтелектуальні агенти. Механізм парсингу та індексації. Принципи та алгоритми ранжирування результатів пошуку. Постановка задачі прогнозування. Вирішення задачі прогнозування за допомогою когнітивного моделювання. Класифікація та кластеризація методами когнітивного моделювання. Критерії адекватності когнітивних моделей.

Тема 2. Прийняття рішень на основі нечіткого моделювання.
Прийняття рішень на основі когнітивного моделювання. Загальна задача кластерного аналізу. Задача нечіткої кластеризації. Алгоритм нечіткої кластеризації. Застосування графічного інтерфейсу для рішення задач кластерізації  на базі когнітивного моделювання. Когнітивна модель оцінювання ефективності функціонування економічної системи.
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