ПІСЛЯДРУКАРСЬКА ОБРОБКА ПРОДУКЦІЇ  
(POSTPRESS / ПОСТПРЕС /ОЗДОБЛЮВАЛЬНІ ПРОЦЕСИ / ФІНІШІНГ)

Післядрукарська обробка продукції — один з важливих етапів створення справжніх творів поліграфічного мистецтва. Будь-який віддрукований тираж має потребу в подальшій обробці. Вона надає надрукованій продукції закінчений вигляд у відповідності з вимогами замовника. Характер оздоблювальних процесів залежить від виду друкованої продукції.

РОЗРІЗАННЯ ЛИСТІВ — у цьому процесі розрізання віддрукованих листів задіяні папірорізальні машини. Цей вид післядрукарської обробки необхідний при виконанні кожного замовлення. Наприклад, нарізка візиток або обробка країв постерів, розрізання листів книжково-журнальної продукції тощо.
ФАЛЬЦЮВАННЯ — операція згинання віддрукованих листів в зошити заданого формату, по суті це перегинання аркушу в одному чи декількох місцях. Цей післядрукарський процес використовується при необхідності утворення рівного згину без використання тупого ножа. У ряді випадків (наприклад, коли папір або картон щільні) фальцювання без попередньої біговки неможливо. Фальцювання може виконуватися вручну і на автоматичних машинах. У деяких випадках (наприклад, якщо вироби нестандартні) ручне фальцювання – єдино можливий варіант складання.

Складання можна зробити за певною схемою, що забезпечить правильну послідовність сторінок в багатосторінковому виробі. Найчастіше фальцювання використовується для виготовлення деяких видів листової продукції – буклетів, ліфлетів, запрошень і бірок. Також воно потрібно для складання сторінок в багатосторінкових виробах – брошурах, каталогах і т. д.
БІГУВАННЯ, біговка — це механічний удар і, як наслідок, прогин паперу в місці удару з метою його подальшого фальцювання; формування канавки на місці згину листа. Найчастіше використовується при виготовленні упаковки, обкладинок, меню, папок, вітальних листівок.
ФАЛЬЦОВКА І БІГОВКА — взаємопов’язані процеси. Папір щільністю до 150 г/м2 зазвичай просто фальцують, а папір щільністю понад 170 г/м2 перед фальцовкою пробіговують. Якщо цього не зробити, то на місці згину буде розрив, який псує вигляд матеріалу.

ЛАКУВАННЯ (varnish)
- Захисний лак — це майже невидиме тонкошарове лакове покриття, яке захищає поверхню зображення від розмазування. Захисним лаком потрібно покривати папір, на якому надруковані зображення з великою насиченістю кольорів. Вартість захисного лаку невелика, але відсутність його може призвести до псування тиражу.
- УФ-лакування

Відноситься до післядрукарських процесів, призначення яких не тільки захистити зображення, а й надати йому додаткову декоративність, зробити його більш привабливим і цікавим. Шар лаку наноситься на зображення і утворює міцну плівку, збільшуючи термін використання виробу і покращуючи його естетичні характеристики. Лакування може бути суцільним (зображення покривається лаком цілком) або вибірковим (покриття наноситься тільки на деякі ділянки).

- Суцільний УФ лак

Нанесення суцільного УФ лаку застосовується при виготовленні будь-якої поліграфічної продукції, особливо актуально при великих накладах, оскільки це альтернатива ламінації, так як покриття суцільним уф лаком значно дешевше в порівнянні з ціною на ламінацію. Суцільний УФ лак може бути за структурою глянцевим чи матовим.

- Вибірковий УФ лак (spot UV)
Це вид лакування, який покриває поліграфічну продукцію в чітко заданих місцях, в потрібній формі та розмірі.

При вибірковому лакуванні тільки в деяких місцях створюється ефект глянцю, що за правильно підібраного дизайну надає ексклюзивний та ефектний вигляд продукції.

Вибірковий лак може застосовуватись при виготовленні найрізноманітнішої поліграфії, частіше за все наноситься на друк з попередньою матовою ламінацією, матова ламінація необхідна для більшої контрастності при нанесенні уф лаку.

- Гібридне лакування (twin-spot) — це комбінація матового та глянцевого лакування, що дає можливість «оживляти» рисунки, надавати їм об’єм, виділяти деталі, підвищувати яскравість і контрастність, підкреслюючи деталі в зображенні.

Переваги гібридного друку:

•
Дає змогу ідеально суміщувати тонкі деталі вибіркового лакування;

•
Можна керувати увагою за рахунок виділення потрібних деталей;

•
Відсутність відблиску підвищує здатність до прочитання та наглядність рекламного послання;

•
Можна створювати креативно оформлені рисунки, логотипи на рекламній продукції, альбомів, журналів, календарів тощо.

- Об’ємний вибірковий УФ лак це практично те саме, що і вибірковий лак, проте, цей вид лаку після нанесення надає суттєвого об’єму в місцях нанесення лаку, що видно візуально, а також відчутно на дотик. Вибірковий об’ємний лак краще наносити на матову ламінацію, а в дизайні уникати великих лакових елементів.

- Гліттер-лакування. Гліттерний лак — це лак, в який попередньо додані «блискітки», одного тону чи різні за кольором, в результаті чого лак наноситься з блискітками. Нанесення гліттеру часто використовують у вітальних листівках. Гліттер має дуже широкий спектр кольорів, а також різноманітний за розміром фракції (розмір блискіток).

При підготовці дизайну макету під гліттер потрібно уникати мілких деталей, оскільки гліттерні блискітки там наносяться в найменшій кількості, внаслідок чого ефект нанесення глітером втрачається.

- Лакування перламутром

На відміну від гліттеру, цей вид лаку може мати підфарбовування за кольором в будь-який потрібний тон. Цей вид лакування частіше за все використовується при виготовленні листівок та іншої акциденції.

ЛАМІНАЦІЯ (lamination) — це покриття поліграфічного матеріалу плівкою (матовою або глянцевою/ gloss (high-shine) or matte (low-shine)). Покритий плівкою матеріал має багато переваг: продукція набуває лоску і преміальності, плівка захищає матеріал від зовнішніх впливів — вигорання, розриву, витирання фарб. Ламінація несуттєво змінює відтінок кольору.
КАШИРУВАННЯ — це процес склеювання двох листів —паперу і картону — по всій площі цих листів. Зазвичай, кашування використовують для склеювання паперу і гофропаперу або пресованого картону для виготовлення матеріалів, для яких важлива форма і можливість утримувати іншу продукцію або матеріали. Так, каширування використовують при виготовленні папок, POS-конструкцій — підставок, ящиків та упаковки.

ТИСНЕННЯ ФОЛЬГОЮ (foil blocking) — це накладання графічного елементу на виріб за допомогою фольги. Використовують срібну (silver foil), золоту (gold foil), мідну фольгу (cooper foil)  а також їхні різновиди і комбінації (glitter foil, rainbow holographic foil). Тиснення елементів макета фольгою надає продукції преміального вигляду. Тиснення робиться за допомогою кліше і фарбувальної фольги: на паперову, пластикову або картонну основу наноситься відбиток, а фольга (під впливом високої температури) оплавляється і надає продавленому зображенню стильний і елегантний вигляд. 
БЛІНТОВЕ (сліпе) ТИСНЕННЯ (blind embossing) — безбарвний метод, що дозволяє отримати чітке поглиблене зображення. Спеціальне кліше (блінт) за допомогою преса вдавлюється у поверхню матеріалу, залишаючи детальний відбиток малюнка штампу. Глибина зображення регулюється пресом. Блінтовий метод затребуваний:

•
при оздобленні шкіряних виробів, нанесенні фірмових емблем, оформленні обкладинок та палітурок (дипломи, книги, посвідчення);

•
для вирішення допоміжних завдань – позначення місця ілюстрації, підвищення якості друку фарбами шляхом згладжування грубої фактури матеріалу.
КОНГРЕВ, конгревне тиснення (embossing) — це технологія, за допомогою якої будь-якому елементу макета надається випуклість (візуальна і тактильна). Конгревне тиснення робиться за допомогою гарячого преса, що дозволяє отримати акуратне об'ємне зображення без додаткових спецефектів (такий прийом часто використовують для оформлення візитівок, обкладинок книг, блокнотів, запрошень тощо).
ВИСІЧКА, фігурна висічка (die-stamping) — це механічна зміна форми виробу за допомогою висічного ножа. Таким чином, будь-яку непрямокутну форму виробу надає висічка. Висічку роблять на спеціальному висічному апараті за допомогою висічного штампу — дощечки, на якій закріплені тонкі металеві пластини, що повторюють контури висічки. Друкований лист потрапляє на висікальний прес, і штамп відсікає зайві частини листа, залишаючи потрібну форму.

НУМЕРАЦІЯ — це процес нанесення номерів на поліграфічний матеріал.

ПЕРФОРУВАННЯ — нанесення дрібних дірочок на задрукований матеріал для виготовлення лінії відриву або згину. Застосовують для виготовлення квитків, календарів, бланків та ін.

СКРУГЛЕННЯ КУТІВ — додання кутам друкованої продукції округлої форми. Цей вид післядрукарської обробки застосовується для збільшення терміну служби і поліпшення зовнішнього вигляду виробу. Застосовується для кишенькових календарів, блокнотів, учнівських зошитів та ін.

ПОКЛЕЙКА СКОТЧУ — часто необхідна для POS-продукції, яку потрібно кріпити до полиці або до якої потрібно кріпити упаковки. На поверхню наносять двосторонній скотч із захисною стрічкою, яку знімають в момент введення поліграфічного виробу в експлуатацію.

УСТАНОВКА ПІККОЛО, ЛЮВЕРСІВ  — така обробка має на меті установку на поліграфічну продукцію металевих кілець в місцях кріплень, які допоможуть запобігти розриву основи. Пікколо використовуються при виробництві календарів, бірок, плакатів і підвищують міцність готових виробів.
ОСОБЛИВОСТІ ПІСЛЯДРУКАРСЬКОЇ ОБРОБКИ 
БАГАТОСТОРІНКОВИХ ВИДАНЬ
ПАЛІТУРНО-БРОШУРУВАЛЬНІ РОБОТИ  —  завершальні процеси, що призводять до отримання з віддрукованих аркушів зошитів, видань, брошур, журналів або книг в обкладинці або палітурці. Включають фальцювання, добірку, шиття, або безшвейне скріплення книжково-журнальних зошитів, покриття обкладинкою та ін. 

Найбільш складні брошурувально-палітурні процеси при виготовленні книжкової продукції. Існує три основних види брошурувально-палітурних робіт: виготовлення книг в палітурних обкладинках, виготовлення книжково-журнальних видань в м'яких обкладинках і механічне скріплення зошитів (спіраллю, кільцями, скобами і т.д.).
ЛИСТОПІДБІР (collation/sorting) — це автоматичний підбір листів для багатосторін-кових матеріалів з метою їхнього подальшого скріплення.

ЗШИВКА (binding) — це скріплення листів багатосторінкового матеріалу за допомогою нитки, яке зазвичай використовують у книгах і журналах.

СКОБЛЮВАННЯ (stapling) — це кріплення багатосторінкового матеріалу на одну або дві скоби. Існує два види скоблювання — на євроскобу та звичайну скобу. Євроскоба має спеціальні «вушка», за які матеріал можна підшивати в папку.

ТЕРМОБІНДЕР (КБС: клейове безшвейне скріплення блоку) — це кріплення багатосторінкового матеріалу на клей. Існують обмеження по мінімальній ширині корінця: якщо корінець книги менший за 4 мм (приблизно 40 листів, або 80 сторінок), то скріпити листи на термобіндер неможливо.

ЄВРОСПІРАЛЬ (spiral binding, double wire, twin loop, or Wire-O binding) — це кріплення багатосторінкового матеріалу на пружину (пластикову або металеву).
ПАЛІТУРНО-БРОШУРУВАЛЬНІ РОБОТИ КНИЖКОВОЇ ПРОДУКЦІЇ (Bookbinding)
Будь-яке книжкове видання складається з двох конструктивних вузлів — книжкового блоку (носія друкованої інформації) і зовнішнього захисного покриття — обкладинки або палітурки. Книжкові блоки складені з зошитів — складених в два, три або чотири згини задрукованих аркушів, які потім, в залежності від обсягу книжкового видання, вкладаються одна в іншу в чіткому порядку, відповідно до послідовності операцій.

Листи зошитів і зошити скріплюються потім один з одним за допомогою дротяних скоб, бавовняними або капроновими нитками, термонитками і (або) клеєм. Обкладинка з книжковим блоком з'єднується дротяними скобами (дуже рідко — нитками) або клеєм по поверхні корінця. Палітурна кришка з'єднується з книжковим блоком за допомогою корінцевого або окантовочного матеріалу і форзаців.

Книги в палітурках, тверда обкладинка (hardcover or case binding). Палітурка книги впливає на термін її використання, зручність читання, зовнішній вигляд і вартість. Жорсткі палітурки застосовуються в тих випадках, коли потрібно довговічність. Процес виготовлення книг в палітурках складається з восьми основних операцій: 1) різання листів, 2) фальцювання і пресування, 3) зшивання аркушів у зошити, 4) комплектування блоків, 5) скріплення блоків, 6) обробка блоків, 7) підготовка блоків до скріплення з палітурними кришками, 8) з'єднання блоків з кришками. 

В результаті різання і фальцювання аркушів виходять зошити — частини книги, кожна з яких друкувалася на одному аркуші. Зошити зшиваються в блоки. Способі шиття: дротом і нитками. Після зшивання книжкових блоків виконують пресовий обтиск і заклеювання корінця.

При обтиску зменшується товщина корінця (збільшилася через зшивання), що покращує умови подальшої обрізки. Крім того, при обтиску підвищується міцність з'єднання зошитів і зростає монолітність корінця блоку. Обтиснуті блоки обрізають з трьох сторін до потрібного формату на різальних машинах. Для видань середнього і великого обсягів корінці книжкових блоків круглять. При цьому поліпшується зовнішній вигляд книги, а також її розкриття.

Обробку блоку завершують наклейкою на корінець блоку зміцнюючих елементів (тканинної тасьми і паперової смужки). Остання операція — з'єднання блоків з палітурними кришками. На форзаци і клапани марлі наносять розчин клею, а потім блок вставляють в кришку. Щоб уникнути жолоблення переплетених книг їх витримують (з нагріванням) під пресом до висихання клею.
Видання в м'яких обкладинках (softcover). Виготовлені блоки з'єднуються з обкладинками з друкованого або обкладинкового паперу (або паперу з полімерним покриттям і нетканих матеріалів) клеєм, що наноситься на корінець.
Інтегральна обкладинка (голандська палітурка) – це різновид твердої палітурки, в якої кришка виготовляється з цільного шматка ламінованого картону. На відмінно від твердої палітурки, виготовлення кришки простіше за рахунок відсутності трудомістких операцій приклейки отстава і сторонок. В інтегральній обкладинці кришка складається з єдиного листа картону, попередньо задрукованого і ламінованого. Лінії згину корінця бігуются. За рахунок вибору товщини картону (щільністю від 200 до 500 г/м2) і ламінату надається необхідна жорсткість. Зарубіжні експерти вважають інтегральну обкладинку одним з важливих технологічних відкриттів останнього часу і пророкують йому блискуче майбутнє.
Роз'ємне скріплення. По краю скріплюються сторінок пробиваються отвори, в які потім вставляються пластмасові або дротяні спіралі, роз'ємні кільця і т.п.
