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І. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Програма з курсу «Громадська думка» відповідає навчальному плану підготовки бакалаврів напряму підготовки «соціологія». 
Курс «Громадська думка» є необхідною складовою частиною вивчення природничо-наукових дисциплін в межах підготовки фахівців за напрямом підготовки «соціологія».
Значення громадської думки завжди зростало у складні перехідні епохи розвитку людської історії. Тому недивно, що цей феномен є сьогодні одним з цікавіших явищ нашого суспільного життя і викликає постійний і глибокий інтерес як з боку політиків, представників владних структур, які звертаються до громадської думки, пробують враховувати її у своїй діяльності, так і з боку науковців, які намагаються вивчити громадську , зробити певні висновки та розробити рекомендації щодо її впровадження.

Зростання впливу громадської думки на соціальні відносини пов’язано з об’єктивними процесами демократизації нашого життя, з певними тенденціями суспільного розвитку, збільшенням культурного і освітнього рівня населення, глобальним характером проблем. Які сьогодні постають перед людством тощо.

В Україні останнім часом йде активний процес інституціалізації громадської думки. Виникла професійна діяльність стосовно її вивчення, з’явилися відповідні організаційні структури – центри, служби, що спеціалізуються на дослідження громадської думки. Але слід зазначити, що й дотепер не розроблено законодавче підгрунтя, відсутні реальні механізми врахування громадської думки в практичній діяльності управлінських структур, тому аналіз та врахування громадської думки ще не стали обов’язковим моментом у прийнятті управлінських рішень як на державному, так і на регіональному рівнях. 

Велике значення на шляху перетворення громадської думки в діючий соціальний інститут нашого суспільства має вивчення закономірностей його існування, висловлювання, врахування за допомогою соціологічного підходу, специфікою якого. З одного боку, є дослідження складної природи громадської думки (сутності, структури, функцій. Каналів висловлювання, рівнів та етапів розвитку, особливості інтерпретування тощо), а з другого, вивчення громадської думки в різноманітних сферах життєдіяльності (політичній, економічній, соціальній, екологічній, духовній, ідеологічній тощо). Всебічним аналізом проблем функціонування громадської думки займається спеціальна соціологічна теорія – соціологія громадської думки.

Курс «Громадська думка» розрахований на студентів 3 курсу факультету соціології та управління напряму підготовки «соціологія».

Курс «Громадська думка»  складається з двох навчальних модулів: «Теоретико-методологічне підґрунтя досліджень громадської думки» та «Прикладні аспекти вивчення громадської думки».
ІІ. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОГО КУРСУ

Мета курсу «Громадська думка» полягає у формуванні у студентів соціологічного погляду на проблеми формування, функціонування, висловлювання громадської думки в сучасному українському суспільстві, наукового підходу до аналізу явищ і процесів, пов’язаних з дослідженням громадської думки у різних сферах суспільних відносин, подальшого використання отриманих знань в майбутній професійній діяльності.

Завдання курсу:

· опанувати основних категорій понять соціології громадської думки: громадська думка, соціальний настрій, масова свідомість, суб’єкти та об’єкти громадської думки, канали висловлювання громадської думки тощо;

· засвоїти сутність громадської думки як феномену колективної свідомості, оціночного судження, соціального інституту;

· вивчити особливості використання громадської думки в соціальному управлінні, політичній діяльності, проведенні маркетингових досліджень тощо;

· опанувати методи, які використовуються в дослідженнях громадської думки;

· засвоїти специфіки організації і проведення конкретних соціологічних громадської думки ( програма дослідження, розробка інструментарію, побудова вибірки тощо);

· ознайомити з основними напрямками та принципами вивчення громадської думки у вітчизняній та закордонній практиці.

Значення курсу «Громадська думка» полягає у отриманні базових теоретичних знань щодо специфіки формування, функціонування, висловлювання громадської думки в сучасному українському суспільстві та у світі в цілому.

У результаті вивчення курсу студент повинен

Знати: 
· природу і сутність громадської думки;
· історію виникнення та дослідження громадської думки;
· структуру громадської думки, суб`єкти, об`єкти та канали висловлювання;
· процеси формування, висловлювання та розповсюдження громадської думки.
Вміти:
· вести дискусії, організовувати проблемні групи з метою активізації засвоєного матеріалу;

· аналізувати процеси формування, висловлювання та розповсюдження громадської думки;
· аналізувати специфіку, механізми та технології формування громадської думки у сфері політики та інших сферах життєдіяльності суспільства.
ІІІ. МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ’ЯЗКИ

Курс “Соціологія громадської думки” будується на знаннях, отриманих з базових курсів “Історія соціології”, “Загальна соціологічна теорія”, “Соціальна філософія”, “Соціальна психологія”, “Політологія”. 
Курс «Громадська думка» має також міжпредметні зв’язки з такими дисциплінами як “Соціологія політики”, “Соціологія мас”, “Соціологія міжнародних відносин”, “Соціологія права” тощо. 
ІV. ЗМІСТ КУРСУ
МОДУЛЬ І. ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГІЧНЕ ПІДГРУНТЯ ДОСЛІДЖЕНЬ ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ
Тема 1. Природа та сутність громадської думки
Проблеми ідентифікації громадської думки. Спільне та відмінне полінгів та соціологічних досліджень громадської думки.

Визначення поняття “громадська думка”. Громадська думка як певний стан масової свідомості. Суспільна і масова свідомість, громадський настрій та громадська думка. Умови існування та компоненти громадської думки. Специфіка функціонування громадської думки у різні етапи розвитку суспільства.

Погляди сучасних зарубіжних та вітчизняних вчених щодо сутності громадської думки. Соціологія громадської думки як спеціальна соціологічна теорія: її предмет, категорії, функції.

Тема 2. Виникнення та історія досліджень громадської думки
Передумови і причини виникнення опитувань громадської думки. Початковий етап їхнього розвитку: “солом’яні опитування” в США. Удосконалення теоретико-методологічної та методичної бази дослідження цього феномену на протязі ХХ сторіччя.

Утворення інститутів та центрів вивчення громадської думки у країнах США та Західної Європи. Напрямки досліджень, принципи організації та методи їхньої роботи.

Основні етапи розвитку опитувань громадської думки у країнах Східної Європи, колишньому СРСР.

Вивчення громадської думки в Україні, характеристика дослідницьких центрів. Регіональні системи досліджень громадської думки в Україні.

Тема 3. Структура громадської думки. Суб`єкти, об`єкти, функції, канали висловлювання
Поняття суб’єктів громадської думки, проблема їх визначення. Народ, нація, клас, соціальна спільнота як суб’єкти громадської думки.

Об’єкти громадської думки та критерії їх визначення. Проблема розширення об’єктів громадської думки в умовах формування демократичного суспільства. Функції громадської думки в залежності від характеру її взаємодії з соціальними інститутами, впливу на них (експресивна, консультативна, директивна, функція “тиску”); в залежності від змісту висловлювань (оціночна, конструктивна, аналітична, регулятивна); в залежності від форм висловлювань (позитивна, негативна).

Загальна характеристика каналів висловлювання громадської думки. Опосередковані канали висловлювання громадської думки: поняття, характеристика, особливості використання. Спеціалізовані канали висловлювання громадської думки: поняття, характеристики, особливості використання.

Тема 4. Громадська думка як оціночне судження та соціальний інститут
Прояви громадської думки як оціночного судження та соціального інституту у різні періоди розвитку людства. Типи суджень громадської думки. Оціночні, аналітичні, конструктивні судження.

Поняття громадської думки як соціального інституту. Специфіка взаємозв’язку та взаємодії громадської думки та органів влади та управління на різних рівнях. Характеристика проблем, що вирішуються у процесі взаємодії громадської думки та владних структур.

Умови та особливості інституціалізації громадської думки в сучасній Україні. Розширення об’єктів громадської думки, створення єдиного культурного простору взаємодії владних структур та громадської думки.

Тема 5. Процеси формування, функціонування, висловлювання та вивчення громадської думки
Основні джерела формування громадської думки (наукова інформація, колективний досвід, соціальне оточення, індивідуальний досвід, чутки тощо). Основні етапи та специфіка формування громадської думки. Шляхи та засоби формування громадської думки. Вплив засобів масової інформації на формування громадської думки.

Проблеми функціонування громадської думки в сучасному українському суспільстві. Фактори, що обумовлюють її функціонування. Закономірності функціонування: загальні та специфічні.

Висловлювання громадської думки як кінцева мета її формування та функціонування. Проблеми, пов’язані з вивченням громадської думки.

Тема 6. Соціальний настрій як феномен суспільної свідомості
Сутнісні характеристики та типологія соціального настрою. Структура соціального настрою, суб’єкти та об’єкти соціального настрою.

Соціальний настрій в системі соціологічних категорій. Умови функціонування соціального настрою. Фактори макросреди та її вплив на соціальний настрій. Характеристика мезофакторів та мікрофакторів, обумовлюючих його функціонування.

Соціальний настрій як предмет соціологічного дослідження. Принципова схема соціологічного дослідження соціального настрою. Проблема соціального настрою у вітчизняній соціології. Специфіка розробки методик щодо його дослідження. Структура інтегрального показника соціального самопочуття та процедура конструювання тестових питань. Методи вимірювання настрою в західній соціології.

МОДУЛЬ ІІ. ПРИКЛАДНІ АСПЕКТИ ВИВЧЕННЯ ГРОМАДСЬКОЇ ДУМКИ
Тема 7. Специфіка використання соціологічних методів збору інформації у вивченні громадської думки
Класифікація соціологічних методів збирання інформації у дослідженнях громадської думки. Аналіз документів: поняття, види, специфіка їх використання у дослідженнях громадської думки.

Використання соціологічного спостереження для одержання інформації стосовно громадської думки на демонстраціях, мітингах, страйках тощо.

Опитування як найважливіший з методів вивчення громадської думки: види та специфіка використання. Лінгвосоціологічні методи в практиці досліджень громадської думки.

Соціальний експеримент: поняття та його роль у вивченні громадської думки.

Тема 8. Використання громадської думки у політичній діяльності
Громадська думка і політична діяльність: головні напрямки взаємодії. Специфіка соціологічного підходу до аналізу функціонування громадської думки у політичній сфері.

Використання громадської думки в процесі організації та проведення електоральної кампанії: підготовка до виборів (формування команди політичного лідера, розробка стратегії виборчої кампанії, створення передвиборної програми), організація виборчої кампанії (обрання виборчого округу для балотування, висування та реєстрація кандидата, організація передвиборної агітації). Менеджмент виборчої кампанії.

Політичний маркетинг: поняття, функції, види. Формування за допомогою громадської думки “іміджу” політичних програм, кандидатів тощо. Політична реклама: поняття, види, особливості використання.

Проблеми прогнозування результатів виборчих кампаній. Референдум як форма вивчення та урахування громадської думки. Проблеми, пов’язані з маніпулюванням громадської думки.

Тема 9. Громадська думка в процесах соціального управління
Принципи та методи соціального управління. Система соціального управління та громадська думка: напрямки та рівні її використання в соціальному управлінні. Специфіка реалізації функцій громадської думки в сучасних умовах.

Громадська думка як один з найважливіших “постачальників” інформації в соціальному управлінні. Процес підготовки, прийняття та реалізації управлінських рішень та громадська думка. Специфіка використання в процесі управління інформації щодо громадської думки. Методи і засоби взаємодії владних структур з громадськістю.

Моніторингові дослідження в соціальному управлінні: поняття, напрямки, особливості використання.

Тема 10. Маркетингові дослідження та громадська думка
Маркетинг: поняття, соціально-економічна сутність. Маркетингові дослідження: поняття і види. Головні напрямки маркетингових досліджень (дослідження ринку, вивчення товару та його якостей, дослідження споживачів, покупців, реклами тощо).

Методи маркетингових досліджень; аналіз документів, опитування, спостереження, експеримент. Специфічні опитувальні маркетингові методики. Технологія маркетингових досліджень: програма дослідження, виборка, обробка та аналіз інформації.

Досвід маркетингових досліджень за кордоном. Організація маркетингових досліджень в Україні.
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