Вказівки до виконання контрольної роботи

Відповідно до навчального плану студенти заочної форми навчання виконують контрольну роботу. 
При виконанні контрольної роботи студент повинен продемонструвати вміння у сфері науково-дослідної діяльності, роботи з готовими матеріалами, уміння творчого й оригінального вирішити постановлені завдання.
Починаючи роботу, студент повинен ознайомитися з літературою, що стосується теми контрольної роботи чи реферату, ретельно вивчити висвітлення тих чи інших питань у підручниках, навчальних посібниках, словниках.
Обсяг контрольної роботи не повинен перевищувати 10 сторінок формату А4. Контрольна робота повинна містити вступ, основну частину, висновки. Наприкінці роботи необхідно навести список використаної літератури.
Написання роботи вимагає дотримання наступних вимог:
- змістовність і конкретність викладання;
- достатня повнота викладення питання;
- завершеність викладення кожної думки, усунення повторів;
- правильність оформлення роботи.
При оформленні контрольної роботи слід дотримуватися встановлених стандартом вимог: текст друкується на одному боці аркуша білого паперу формату А4 (210х297мм). Текст розташовується через півтора міжрядкових інтервали до тридцяти рядків на сторінці у текстовому редакторі Word шрифтом Times New Roman, 14 кеглем. Допускається розміщувати таблиці та інші ілюстративні матеріали.
Текст реферату або контрольної роботи розміщується на аркуші з дотриманням таких розмірів : з лівого боку – 30 мм, з правого – 10 мм, зверху та знизу – 20 мм. Абзаци в тексті потрібно починати з відступу, що дорівнює 5-ти знакам (1,25). Відступи мають бути однаковими впродовж всього тексту.
