ПРЕЗЕНТАЦІЯ ДИСЦИПЛІНИ
«ЕКЗОТИЧНИЙ ТУРИЗМ»
Екзотичний туризм є одним із найперспективніших видів туризму, тому що екзотичний вид туризму приваблює все більше туристів, які надають перевагу активному відпочинку й передбачає подолання перешкод та небезпек під час туристичного маршруту. Дисципліна є вибірковою в межах спеціальності туризм, що передбачає, які саме екзотичні тури популярні в наш час, і що вабить туристів саме в ці райони, чого треба остерігатися під час таких турів, яка історія розвитку цього виду туризму, ознаки та характеристика екзотичного туризму.
Метою нашої дисципліни є визначення понять та характеристика особливостей екзотичного туризму в сучасних умовах, а також сучасні тенденції розвитку екзотичного туризму у світі й характеристика основних його видів, що активно розвиваються в Україні, переваги та недоліки в сучасних умовах.
Екзотика (від грецького «exotikos» – чужий, іноземний) – надзвичайні особливості (природи, звичаїв, мистецтва) віддалених країн.
До екзотики можна віднести як африканські пам’ятки, так і різноманітні тропічні пляжі (наприклад, узбережжя Таїланду) та місця із незвичайною рослинністю. Але в першу чергу туристів приваблює клімат. Екзотичний
[bookmark: _page_13_0]відпочинок сприяє релаксації, збільшенню життєвої енергії та покращення
настрою.  Екзотичний туризм не має видових відмінностей, крім особливостей власне дестинації (країни, регіону) відвідування, які і за рахунок ряду характеристик атрибутів власне природних, расових, культурних можна віднести до екзотики. Саме поняття «екзотика» - вельми суб'єктивна і залежить від індивідуальних ознак (від загального рівня знань і інтелектусамого туриста, регіону ісереди його мешкання, його релігії і віровань).
Екзотичний туризм, це передусім видовище, унікальне по своїх ознаках, в загальному випадку що генерує позитивні емоції. Екзотика не може бути постійною для мандрівника і властива для короткочасного відвідування екзотичної дестинації, бо постійне мешкання або тривале знаходження в ній вже створює звичку і екзотика позбавляється своєї загадкової незвіданої чарівності.
Поняття екзотики і екзотичного туризму історично властиве народам, що населяють країни північної півкулі, де і розташовані основні масиви континентальних територій суші,	використовується,	швидше усього,	в європейському регіоні, і застосовується до ареалу понятійних груп, що описують явища і предмети, що мають місце, передусім в територіально інших регіонах, а саме в південних і східних, віддалених і недоступних в колишні часи і що відвідуються тільки цілеспрямовано для відпочинку і ознайомлення з культурою. Екзотичний туризм передусім пов'язаний з перебуванням в незвичайному, не звичному для життя регіоні (місці) і характеризується саме по цьому параметру, тому до екзотичного туризму так само відносяться новітні сучасні види космічного туризму, підводного, подорожі до місць катастроф (вимерлі міста),
[bookmark: _page_14_0]незвичайнихсвоєю новизною, рідкістю, ексклюзивностью. Так, можна віднести відвідування первісних племен, джунглів, печер, що захоплюють своєю неординарністью природних об'єктів, відвідування Північного і Південного полюсів і тощо.
Взагалі, екзотичний туризм переплітається з пригодницьким, останній так само пов'язаний з перебуванням туристів в привабливому для них місці, але і їх заняття є незвичайним видом діяльності (полювання на ведмедів в Сибіру, ловля лосося на Камчатці, пошуки піратських скарбів в Карібському морі, тощо).
У поняття екзотичного туризму входить багатозначне поняття екзотики, туризм являє собою розважальний, основною метою подорожі є ознайомлення з різними аспектами культури, цивілізації, релігії, природи в іншій країні, (подорож для подорожі), туризм не має на увазіоздоровчих, спортивних, ділових, наукових, етнічних, ностальгійних і інакших цілей крім отримання задоволення і пізнавальних цілей (екскурсійний туризм), цим він координально відрізняється від інших видів туризму.
[bookmark: _GoBack]Розвиток екзотичного сегменту туризму можливий за наявності двох чинників – унікальних природних або антропогенних умов та людей, яким подобається ризик, неможливість передбачити ситуацію, екстремальні моменти. До природних умов можемо віднести пустелі, непрохідні джунглі, лабіринти диких, не пристосованих для багатолюдних відвідувань, печер, тощо. Це можуть бути подорожі на екзотичних видах транспорту: повітряних кулях, дельтапланах, підводні мандрівки, кінні подорожі верхом та ін. Саме цей сегмент туризму доцільно називати пригодницьким, а окремі його види навіть екстремальним. Одним із перших сегментів в екзотичному туризмі була організація сафарі в Африці. За останні 10 років вітчизняні мисливці об'їздили всю Африку в пошуках здобичі. Дорогоцінними трофеями мисливців стають леви, слони, леопарди, буйволи, носороги. Основним напрямом сафарі є Південна Африканська Республіка (ПАР). За участь кожен мисливець заплатить 12-15 тисяч доларів. Останнім часом розвивається так званий глибокий екзотичний туризм – це подорожі-експедиції, маршрути яких проходять через «не відвідані» туристами місця. Тож вивчаємо разом! 












