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Предметом вивчення навчальної дисципліни «Оксамитові революції» в країнах Східної Європи» є комплексне студіювання особливостей історичного розвитку країн Східної Європи у к.80-х – на початку 90-х рр.XX – початку ХХІ ст., з’ясування змісту політичних, економічних, соціокультурних процесів, що відбувалися в модерну і постмодерну добу в державах  вивчаємого регіону. 
Мета вивчення дисципліни полягає у комплексному вивченні найбільш значущих проблем розвитку провідних країн Східної Європи к.80-х – на початку 90-х рр.XX – початку ХХІ ст.., а також формуванні у студентів вміння їх самостійного аналізу на основі новітнього методологічного інструментарію історичної науки. 
Передумови для вивчення дисципліни «Оксамитові революції» в країнах Східної Європи»: «Новітня історія країн Західної Європи та Північної Америки », «Історія західної цивілізації», «Історія країн Центрально-Східної Європи»  тощо. 
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Міждисциплінарні зв’язки: з урахуванням знань дисципліни «Оксамитові революції» в країнах Східної Європи» вивчаються курси «Історія країн Центрально-Східної Європи», «Історія європейської інтеграції» тощо. Kурс має за  метy сформувати у студентів цілісне уявлення про специфіку історіï розвитку краïн Східної Європи новітній час, что дає можливість прослідкувати єдність та різноманітність процесів, что проходили в Східній Європі у визначені часи.

