1

ТЕМА 1. ТЕОРЕТИЧНІ, ПРАВОВІ ТА ОРГАНІЗАЦІЙНІ ЗАСАДИ ПОДАТКОВОГО МЕНЕДЖМЕНТУ

1.1. Поняття та сутність податкового менеджменту

1.2. Предмет, об’єкт, суб’єкт та функції державного  податкового менеджменту
1.3. Характеристика складових податкового менеджменту

1.4. Роль податкового менеджменту на мікрорівні та його функції

Ключові поняття та терміни: податковий менеджмент, податкове регулювання, елементи податкового менеджменту, корпоративний податковий менеджмент  податкове планування та прогнозування, фіскальний менеджмент, функції податкового менеджменту, персональний менеджмент.

1.1. Поняття та сутність податкового менеджменту

Як окрема галузь знань, податковий менеджмент виник на початку XX століття і відтоді набув широкого розвитку у високо розвинутих країнах світу як наука і практика управління фінансовими ресурсами і відносинами, що охоплює систему принципів, методів, форм і прийомів регулювання ринкового механізму у галузі фінансів за допомогою податків.

Врахування існуючого зарубіжного досвіду у сфері податкового менеджменту та вітчизняних засад оподаткування дає змогу розглядати податковий менеджмент як:

· науку;

· практику;

- мистецтво управління фінансами, що ґрунтується на свободі суспільного економічного вибору і передбачає пошук можливих варіантів рішень, їхню оцінку з позицій раціоналізму та оптимальності, персональну відповідальність та контроль як за реалізацією програм економічних реформ, так і контроль втрачених можливостей;

- систему органів управління (законодавчих та адміністративних податкових органів);

- сукупність норм і правил, що регламентують податкову етику, податкову діяльність, а також визначають міру відповідальності за порушення податкового законодавства.

Під податковим менеджментом розуміють: систему управління податками; певну категорію людей, соціальний прошарок тих, хто здійснює роботу з управління податками; форму підприємництва. Це визначення дає змогу не тільки зрозуміти сутність поняття. В ньому також міститься і перелік складових елементів, на які прийнято поділяти податковий менеджмент: державний, корпоративний та особистий податковий менеджмент.

Податковий менеджмент – це сукупність прийомів та методів організації податкових відносин із метою забезпечення формування дохідної частини бюджету та впливу на розвиток виробництва й соціальної сфери.

Таким чином, податковий менеджмент, як наука, є сукупністю знань та наукових поглядів на явища та процеси, що об’єктивно відбуваються в суспільстві між державою та платниками податків під час формування за рахунок податкових надходжень головного централізованого фонду держави – бюджету з метою створення фінансової бази для виконання державою її функцій та завдань.

Основними завданнями податкового менеджменту є:

- забезпечення мобілізації грошових надходжень для виконання дохідної частини бюджетів різних рівнів;

- прогнозування обсягів податкових та інших надходжень на перспективу на основі прогнозних розрахунків доходів суб’єктів господарювання, галузей економіки, доходів регіонів тощо;

- розробка нових концепцій оподаткування, які б сприяли одночасному розвитку підприємницьких структур та соціальної сфери.

Враховуючи те, що податковий менеджмент являє собою комплекс взаємопов’язаних управлінських рішень і заходів на різних рівнях управління оподаткуванням, виділяють:

а) податковий менеджмент на макрорівні (держава)   – фіскальний менеджмент;

б) податковий менеджмент на мікрорівні (суб’єкт господарювання, установа) – корпоративний менеджмент;

в) податковий менеджмент на субмікрорівні (домогосподарство чи конкретна фізична особа) – персональний (індивідуальний) менеджмент.

Таким чином, метою державного податкового менеджменту є реалізація податкової політики, а також формування доходної частини бюджетів всіх рівнів та забезпечення дієвого впливу податків, зборів (обов’язкових платежів) на розвиток національної економіки та соціальних відносин в суспільстві.

Податковий менеджмент підприємства передбачає розробку управлінських рішень, спрямованих на формування фінансового потенціалу і підвищення його ефективності. Його основна мета не зводиться до абсолютної мінімізації податкових платежів, вона полягає в активному впливі на максимізацію чистого прибутку підприємства при заданих параметрах податкового середовища і ринкової кон’юнктури.

1.2. Предмет, об’єкт, суб’єкт та функції державного податкового менеджменту

Суб’єктами державного податкового менеджменту є держава в особі уповноважених органів, а от щодо визначення його предмета й об’єкта погляди фахівців розходяться.

Об’єктом державного податкового менеджменту, є відносини, що виникають між державою та платниками податку з приводу сплати податків та обов’язкових платежів до бюджету та державних цільових фондів.

Предметом державного податкового менеджменту є правове та організаційне забезпечення створення та функціонування податкової системи держави.

Державний податковий менеджмент як складова системи державного управління, виконує низку функцій.

Виділяють наступні функції державного податкового менеджменту: законодавчу, організаційну, контрольну та регулюючу. Графічно це можна представити в такий спосіб (рис. 1.1).
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Рис. 1.1. Функції державного податкового менеджменту

1.3. Характеристика складових податкового менеджменту

Податковий менеджмент реалізується на практиці через елементи, що виступають відносно самостійними комплексами податкових заходів. Проте лише за умови використання всіх елементів податкового менеджменту можна досягнути максимального результату або синергічного ефекту – процесу досягнення посилюючого ефекту внаслідок взаємодії всіх складових (рис. 1.2).

Важливою компонентою податкового менеджменту є його інформаційне забезпечення. 
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Рис. 1.2. Елементи податкового менеджменту

Економічний аналіз є одним із складових елементів податкового менеджменту, за допомогою якого забезпечується кількісне і якісне оцінювання всіх змін, що відбуваються в об’єкті управління з питань встановлених податкових завдань і програм. 
Планування – один з елементів податкового менеджменту, що визначає сутність решти управлінських функцій, залежить від ефективності аналізу, об’єктивної оцінки, потребує участі всіх інших складових. 
Податкове прогнозування базується на результатах досліджень відповідних аналітичних даних, отриманих у ході виконання поточних податкових зобов’язань. 

Податкове регулювання – один із наймобільніших елементів податкового менеджменту базисом якого є система економічних заходів оперативного втручання в хід виконання податкових зобов’язань.

Податковий контроль є однією із основних функцій податкового менеджменту і важливою умовою його ефективності. 
Процес застосування усіх зазначених елементів податкового менеджменту є процесом безперервним і циклічним: економічна інформація, отримана в результаті контролю, в подальшому використовується при складанні прогнозів і є важливою для оперативної роботи органів державної фіскальної служби.

1.4. Роль податкового менеджменту на мікрорівні та його функції

Податки є невід’ємним елементом функціонування будь-якого підприємства, що істотно впливає на фінансові результати його діяльності. 
Адаптація підприємств до змін податкового середовища, потребує системного врахування багатьох факторів: державних нормативів, запровадженням нових видів податків (зборів), податкових канікул для окремих суб’єктів господарської діяльності, ринкових механізмів перерозподілу податкового навантаження, внутрішньої організації процесу податкового регулювання, впровадження оптимізаційних моделей і методів управління податками.

Отже, корпоративний податковий менеджмент можна визначити як процес управління системою податкового обліку підприємства (рис 1.3.).
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Рис. 1.3. Система податкового обліку підприємства

Об’єктом корпоративного податкового менеджменту є система податкового обліку підприємства. Предмет корпоративного податкового менеджменту – організаційне й методичне забезпечення системи податкового обліку підприємства.

Суб’єктом корпоративного податкового менеджменту на підприємстві є податковий менеджер, основною функцією якого є управління системою податкового обліку на підприємстві з метою максимізації чистого прибутку підприємства за рахунок скорочення податкових витрат (рис. 1.4).
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Рис. 1.4. Схема здійснення заходів корпоративного податкового менеджменту

Кількість податкових менеджерів на підприємстві визначається різними факторами, які залежать від індивідуальних особливостей підприємства, зокрема: від його фінансового стану, складу структури, що здійснює податковий облік та ін. 

Основні функції податкового менеджменту на підприємстві зображені на рис. 1.5.
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Рис. 1.5. Основні функції корпоративного податкового менеджменту

Отже, податковий менеджмент на мікрорівні (корпоративний) – це процес управління податками суб’єктів господарювання – платників податків, що регулює їхні фінансові відносини з державою в процесі перерозподілу доходів підприємств і формування доходів бюджету.
ТЕМА 2. ОРГАНІЗАЦІЯ ТА ФУНКЦІОНУВАННЯ ПОДАТКОВОЇ СИСТЕМИ

2.1. Характеристика та склад податкової системи України
2.2. Система оподаткування
2.3.  Ретроспективний погляд на створення оптимальної податкової системи
2.4. Побудова оптимальної податкової системи
2.5. Податкова політика. Необхідність управління в сфері оподаткування
2.6. Податкові системи та системи оподаткування країн Європейського Союзу
Ключові поняття та терміни: податкова система, податкове навантаження, система оподаткування,податковий механізм податкова політика, оптимальна податкова система платники податків,  фіскальна служба

2.1. Характеристика та склад податкової системи України

Податкова система в Україні виникла разом із становленням незалежності в країні у 1991 році і перебуває в процесі постійного розвитку та удосконалення. Часті зміни у законодавстві є однією з найскладніших проблем сучасного податкового адміністрування.

Взагалі ж розвиток податкової системи в Україні до сьогодні можна поділити на три етапи: 

1 етап - порядок податкового адміністрування встановлювався в локальних законодавчих актах. 

2 етап -  уніфікація правил адміністрування для всіх податків та зборів. 

3 етап - прийняття Податкового Кодексу України.

Під податковою системою, розуміють сукупність елементів її функціонування: системи оподаткування, склад платників податків та склад органів адміністрування податків та контролю за дотриманням податкового законодавства. Елементи податкової системи наведені на рис. 2.1.

При визначенні терміну «податкова система», як об’єкта державного податкового менеджменту, важливо розмежувати два підходи до його розуміння. По-перше, податкова система – це сукупність податків і податкових платежів, які законодавчо закріплені в Податковому кодексі. По-друге, податкова система включає в себе механізми нарахування, сплати податків, а також інструменти контролю і відповідальності за порушення податкового законодавства.
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Рис. 2.1. Елементи податкової системи

Таким чином, під поняттям «податкова система» варто розуміти сукупність встановлених чинним законодавством податків і зборів; механізмів і способів їх розрахунку та сплати, що характерні для обраної системи оподаткування в державі, платників податків, а також суб’єктів податкової роботи, які забезпечують адміністрування і надходження податків і зборів до бюджету та інших державних цільових фондів. 

Зміст і структура податкової системи визначаються податковою політикою, що є виключним правом держави, яка проводить її самостійно, відповідно до завдань соціально- економічного розвитку кожної країни. Через податки, збори, податкові пільги і фінансові санкції, принципи, форми і методи оподаткування, обов’язки і відповідальність, які є основними складовими податкової системи, держава ставить єдині вимоги до ефективного господарювання в Україні. 

В системному підході управління податковою системою, як об’єктом державного податкового менеджменту, доцільно визначити схему впливу на податкову систему, який досягається через прийняття уповноваженими органами правових актів у сфері оподаткування (рис. 2.2).
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Рис. 2.2. Податкова система як об’єкт податкового менеджменту

Важливим елементом будь-якої податкової системи є принципи її побудови, які розробляються, базуючись на загальних принципах оподаткування, вироблених фіскальною теорією і практикою. Основні принципи податкової системи визначені ст. 4.1. ПКУ

Характерною ознакою чинної податкової системи України є наявність однакових елементів у базах нарахування різних податків, що зумовлює їх взаємозв’язок..

2.2. Система оподаткування

Система оподаткування є однією зі складових податкової системи держави. Відомі різні системи оподаткування: регресивна, пропорційна і прогресивна 

Система оподаткування є регресивною, якщо ефективні (економічні) податкові ставки (відношення сплаченої суми податку до поточного доходу) для платників із високою платоспроможністю нижче, ніж для тих, у кого ця здатність низька. Прогресивна система оподаткування характеризується тим, що ефективні податкові ставки для платників із високою платоспроможністю вище, ніж для тих, у кого така здатність низька. І нарешті, система оподаткування є пропорційною, якщо ефективні податкові ставки для всіх груп платників однакові. Таким чином, застосування ефективних податкових ставок визначає характер структури оподаткування.

Система оподаткування – сукупність податків, зборів, інших обов'язкових платежів до бюджетів і внесків до державних цільових фондів, що справляються в установленому Податковим кодексом порядку. Нормами ПКУ передбачено поділ податків і зборів на загальнодержавні та місцеві. При цьому до місцевих належать податки та збори, котрі є обов’язковими до сплати на території відповідних територіальних громад. Вони встановлюються відповідно до переліку і в межах граничних розмірів ставок, визначених ПКУ.

Податки відображають складні економічні відносини, а тому мають бути адекватними цим відносинам. У протилежному випадку вони не зможуть повною мірою виконувати покладені на них функції. Це основна вимога, яка ставиться перед побудовою ефективної податкової системи.

2.3. Ретроспективний погляд на створення оптимальної податкової системи

Основоположниками у дослідженнях ефективної податкової системи вважають У. Петті та А. Сміта. Однією із перших наукових праць, присвячених питанням оподаткування став «Трактат про податки та збори» (1662 рік) першого професійного економіста Вільяма Петті. В. Петті вперше сформулював основні принципи, на яких повинно базуватися оподаткування – пропорційність, відсутність податкової дискримінації, простота та прозорість розрахунку і сплати, неприпустимість подвійного оподаткування та узгодження його із державними витратами, необхідність застосування системи штрафних санкцій за порушення податкового законодавства.

Системність у наукові погляди з питань податків та оподаткування вніс англійський економіст Адам Сміт, який у своїх працях визначив податки як впорядковане та систематичне вилучення державою частини доходів у господарюючого суб’єкта. 

Теорію оподаткування А. Сміта завершив у своїх працях інший представник англійської політекономії Д. Рікардо. Податки він визначав як частку продукту землі та праці країни, яка надходить у розпорядження уряду. 

У економічному трактаті Джона Стюарта Мілля «Основи політичної економії з деякими їх додатками до соціальної філософії», було обґрунтовано основні засади податкової теорії послуг. Основною тезою тут виступало твердження про те, що кожна людина зобов’язана віддавати державі частину свого доходу в обмін на отримувану від неї допомогу та підтримку. 

Надалі вченими був розроблений ряд теорій економічного регулювання (кейнсіанська теорія, неокласична теорія: теорія економіки пропозиції й монетаризм, неокейнсіанська теорія), у яких основи побудови оптимальної податкової системи інтерпретувалися по-різному. 

Таким чином, на кожному етапі соціально-економічного розвитку держав концепції оподаткування трансформуються в залежності від цілей і функцій, що покладаються на податкову систему.

2.4. Побудова оптимальної податкової системи

Науково-методологічне забезпечення побудови та впровадження ефективної моделі податкової системи, окрім дослідження сутності і змісту дефініції податків, передбачає визначення принципів, на яких повинна базуватися податкова система, та основних критеріїв оцінки ефективності цієї системи, яка є сукупністю податків, зборів та інших платежів, що стягуються з платників – юридичних та фізичних осіб, і функціонування якої є результатом прояву дій держави у сфері встановлення, правового оформлення та організації збору податкових платежів.

Серед критеріїв оподаткування, які характеризують вплив податків на економіку в цілому, знаходиться й критерій гнучкості – здатність податку адекватно реагувати на динаміку макроекономічних процесів.

Так, прогресивний податок на прибуток підприємств, виконуючи роль вбудованого стабілізатора, спроможний бути одним з факторів, що впливають на зміну циклу ділової активності. У той же час акордні податки, тобто ті, які передбачають виплату твердих фіксованих сум в раніше обумовлений час, незалежно від будь-яких змін обставин, не здатні бути гнучкими. Якщо прогресивні податки на прибуток, дохід, споживання, реагуючи на економічний цикл, викликають зміни в бажаному напрямі, то регресивним податкам відповідають протилежні напрями впливу. Практичне забезпечення гнучкості податкової системи необхідне, але досить складне завдання, оскільки потрібно, щоб така гнучкість забезпечувала не лише адекватну спрямованість на зміни, але й їх своєчасність.

Аналіз принципів оподаткування дає можливість запропонувати й напрями досягнення таких характеристик (табл. 2.1).

Таблиця 2.1 - Характеристика оптимальної податкової системи

	Характеристика
	Напрями досягнення

	Дохіднофор- муємість
	Запровадження схем, які забезпечують стабільність доходів; оптимізація співвідношення між прямими та непрямими податками; орієнтація на податки, еластичність яких не знижується

	Ефективність
	Розширення податкової бази; застосу- вання відносно невисоких та одноманіт- них ставок; мінімальні пільги

	Справедливість
	Реалізація справедливості по горизонталі та вертикалі; вдосконалення політики витрат (трансферти, виплати на соціальні послуги, адресна допомога)

	Транспарент- ність
	Адаптація податкового законодавства до національних умов господарювання; зведення до мінімуму поправок до податкових законів та їх завчасність


Метою державного податкового менеджменту є забезпечення створення та функціонування оптимальної податкової системи.

Проблема розробки оптимальної податкової системи виникла одночасно з появою податків, однак і зараз немає єдності підходів до її вирішення.

Теорія оптимальних податків не орієнтована на деякий загальний принцип оподаткування, а оцінює податкову систему, виходячи виключно з впливу останньої на загальний економічний добробут. З позицій даної теорії вченими проведено ряд досліджень, які оцінюють вплив податків на економічне зростання шляхом регулювання ставок податків (на капітал, працю та споживання) та структури податкової системи з метою прискорення темпів економічного зростання.

Завдяки тому, що у вітчизняної науки з’явилися можливості застосовувати принципи оподаткування, обґрунтовані в роботах всесвітньо відомих економістів, були переглянуті підходи до визначення критеріїв ефективності податкової системи. Визначилася її основна мета – побудова соціально орієнтованої конкурентоспроможної ринкової економіки та інтеграція до європейської спільноти.

2.5. Податкова політика. Необхідність управління в сфері оподаткування

Податкова політика – це сукупність заходів держави у сфері побудови податкової системи і мобілізації податків до бюджету. Державну податкову політику розглядають як систему заходів із залучення фінансових ресурсів до державного бюджету й державних цільових фондів, що передбачають здійснення обов’язкових платежів та відрахувань. 

Поняття «податкової політики» повинне включати в себе всі напрями підходів до визначення для того, щоб більш точно висловити сутність податкової політики. Адже це складний і багатогранний процес, який не обмежується сферою застосування, а також включає в себе функціональні можливості та стратегічні орієнтири.

Сучасне суспільство домоглося перетворення податків із суто фіскального державного заходу на важливий економічний, соціальний та політичний фактор. Реальне використання суспільних благ, забезпечення яких здійснює держава, є головною причиною, що повинна спонукати кожну людинусплачувати податки. Їх витрачають не тільки на утримання державних інституцій, а й на охорону здоров’я, освіту, розвиток культури, захист навколишнього середовища, на субсидії найбіднішим регіонам країни і найбіднішим громадянам тощо.
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Відомі три види податкової політики (рис. 2.3).

Рис. 2.3. Види податкової політики

Виділяють такі типи бюджетно-податкової політики: 

а) дискреційна фіскальна, яку можна поділити на таку:

стримуючу;

стимулюючу;

б) недискреційна фіскальна (політика «вмонтованих стабілізаторів»).
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Звичайно, держава не може дотримуватися тільки одного типу податкової політики. Необхідно поєднувати всі три її типи (політика максимальних податків, економічного розвитку та політика розумних податків) залежно від соціально-економічної ситуації та завдань, що ставляться перед суспільством.

Таким чином, податкову політику на мікрорівні можна визначити як систему проведених підприємством в галузі податкового обліку заходів, що виражає варіанти (сценарії) його поведінки у взаєминах з державою з питань обчислення та сплати податкових платежів.

Керівництво підприємства може вибрати кілька варіантів поведінки в податкових взаєминах з державою:

«Обережний»..

«Зважений»..

«Ризиковий».

2.6. Податкові системи та системи оподаткування країн Європейського Союзу

У світовій практиці виділяють чотири базові моделі формування податкової системи (рис. 2.4).
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Рис. 2.4. Моделі формування податкових систем світу

Податкове навантаження є своєрідним віддзеркалення того, наскільки держава «тисне» на громадян та бізнес. З економічної теорії відомо, що податковий прес у вигляді ставок податків понад 40% демотивує суб’єктів господарювання до діяльності та декларування своїх доходів, і, як наслідок, спричиняє до зниження податкових надходжень до бюджету і тінізації економіки.

Великий пакет змін у податкових системах покликаний забезпечити та підвищити інвестиційну привабливість країн ЄС. 

Отже, більшість зарубіжних країн в період економічних дисбалансів віддають перевагу застосуванню засобів податкового стимулювання та підтримки, тобто основна увага зосереджується на реалізації регулюючої функції податків. В контексті підвищення ефективності вітчизняної податкової системи доцільно зазначити, що процеси оподаткування повинні сприяти реалізації політики зайнятості, впливати на розподіл доходів у напрямку забезпечення справедливості, а також створити бар’єр для використання тіньових схем сплати податків. Загальні світові тенденції оподаткування повинні стати орієнтиром для ефективної і швидкої адаптації податкових систем тих країн, які мають на меті інтегруватися в глобальне економічне суспільство. 

ТЕМА 3. ЕКОНОМІЧНА СУТНІСТЬ ТА ФУНКЦІЇЇ ПОДАТКІВ
3.1. Історія розвитку податків
3.2. Економічна сутність поняття «податок» 

3.3. Види податків та їх класифікація
Ключові поняття та терміни: податок, елементи податків, збір податкова пільга, база оподаткування, ставка податку, фіскальна функція податків, регулююча функція податків

3.1. Історія розвитку податків

Податки – це обов’язковий елемент економічної системи будь-якої держави незалежно від того, якої моделі економічного розвитку вона дотримується або ж буде дотримуватися в перспективі, або які політичні сили перебувають при владі. 
Головними передумовами виникнення податків є перехід від натурального господарства до грошового та утворення держави. Існують достовірні факти про існування обкладення податками у Древньому Єгипті, Древньому Римі, Вавілонії, Асирії, містах Шумера, в Хетському царстві.

В історії розвитку оподаткування зазвичай виділяють 3 етапи:

- перший етап – від Древнього Світу і до початку Середньовіччя, який характеризується зародженням інституту податків, що мали випадковий і тимчасовий характер, справлялися у примітивних формах, дуже часто у натуральному вигляді;

- другий етап охоплює XVI–XVIII ст. й характеризується становленням феодальних держав, бурхливим розвитком податків, які практично стягувалися за все: вікна, двері, майно, бороди, спадщину, землю, будинки, товари, прибутки, з холостяків, євреїв, проституток, покійників тощо.

- третій етап – розпочався наприкінці XVIII ст., у який виникають ідеї про законність обкладання податками для задоволення державних потреб, обґрунтовуються найважливіші засади оподаткування, такі як рівномірність, визначеність, зручність, дешевизна справляння податків. У свою чергу зменшується кількість податків, а також вони стають більш одноманітними, держава відмовляється від дріб’язкових зборів, а віддає перевагу тим, які можуть суттєво поповнити державну скарбницю. Відпрацьовуються технічні прийоми збирання податків. Свого найвищого розквіту і вдосконалення податки набувають в умовах ринкового господарства.

3.2. Економічна сутність поняття «податок»

Податок – це обов’язкові, індивідуально безвідплатні, нецільові, безповоротні, безумовні платежі юридичних і фізичних осіб, що встановлені органом законодавчої влади або органом місцевого самоврядування, для зарахування в державний чи місцевий бюджет у точно визначених розмірах і термінах податковим правом.

У ПКУ наведене наступне визначення податку: податком є обов’язковий, безумовний платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників податку відповідно до ПКУ.

У свою чергу під збором (платою, внеском) слід розуміти обов’язковий платіж до відповідного бюджету, що справляється з платників.

Характерні особливості податку як економічної категорії наведені на рис. 3.1.



Рис. 3.1. Особливості податку як економічної категорії

Отже, у сучасних умовах соціально-економічного розвитку зміст податків розкривається через взаємовідносини господарюючих суб’єктів та громадян, з одного боку, та держави – з іншого, з приводу формування бюджетних ресурсів.

3.3. Функції та елементи податків

Виходячи із сутності податку як категорійного поняття та враховуючи те, що податки виступають необхідним елементом централізації частини вартості національного продукту в бюджеті, можна визначити дві головні функції даної категорії: фіскальну і регулюючу.

Фіскальна функція податків визначає їх як основне джерело державних доходів, що акумулюються в бюджетній системі країни. Виконуючи цю функцію, податки обслуговують весь податковий процес: діяльність суб’єктів податкових відносин з податкового планування, складання податкового бюджету, його затвердження і виконання. 

Регулююча функція податків полягає в обслуговуванні процесів свідомого втручання держави в ринкову економіку. Держава, активно використовуючи податки для стимулювання економічного зростання, регулювання інвестиційної активності, сукупного попиту і пропозиції шляхом маніпулювання видами податкових платежів та елементами оподаткування (податковими ставками, об’єктами, податковими пільгами) формує відповідно до прийнятої концепції податкову політику. Регулюючі властивості податків, найбільшою мірою проявляються в умовах цінової податкової рівноваги. 

У сучасних умовах можна також виділити й інші функції податків, а саме: контрольну, розподільчу, соціальну.

Контрольна функція податків обумовлена законодавчо правовою формою фіскальних платежів і полягає у здійсненні контролю за правильністю обчислення та строками уплати податків а також самоконтролю з боку платників податків з метою зниження ризиків застосування податкових санкцій за порушення податкового законодавства. 

Загальні принципи побудови податкових систем визначаються в елементах податку. Відповідно до ПКУ під час встановленні податку обов’язково визначаються такі елементи: платники податку, об’єкт оподаткування, база оподаткування, ставка податку, порядок обчислення податку, податковий період, строк та порядок сплати податку, строк та порядок подання звітності про обчислення і сплату податку. 
За ієрархією елементи податку можна згрупувати, доповнивши перелік елементів, визначених Податковим кодексом України, такими елементами як метод податкового обліку, одиниця оподаткування, джерело податку та оклад (квота) (рис. 3.2).




















Рис. 3.2. Елементи податку

Кожен вид податків та зборів має свої характерні риси і функціональне призначення та займає важливе місце в податковій системі країни.

3.4. Види податків та їх класифікація

Об’єднання податків у податкову систему зумовлює обов’язковість їх класифікації, що дає можливість більш повно висвітлити сутність та функції податків, показати їх роль та місце у податковій політиці держави. Детальна класифікація податків наведена на рис. 3.3.
































Рис. 3.3. Класифікація податків
В кожній країні існує необхідність виконання суспільних стратегічних завдань, у виконанні яких головну роль виконує держава. Держава вирішує ці задачі за допомогою фіскальної політики.

Узагальнюючи проведені теоретичні дослідження, доцільно зазначити, що на кожному етапі розвитку суспільно- господарських відносин податки залишаються одним з головних

інструментів державного регулювання економічного зростання        кожній країні.
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