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7.1. Поняття і сутність податкового прогнозування і планування

Податкове прогнозування і планування – це особливі елементи системи вироблення і прийняття рішень у сфері життєдіяльності держави у процесі перерозподілу валового внутрішнього продукту, що є однією з дієвих господарських функцій держави в умовах економіки ринкового типу. Це – засіб фіскальної політики держави, який є важливою складовою податкового механізму.
Об’єктивна необхідність існування прогнозування і планування податкових надходжень зумовлена такими чинниками: діяльністю держави як суб’єкта ринкових відносин; складністю міжгалузевих і регіональних зв’язків; необхідністю підтримки оптимальних міжбюджетних пропорцій.

Головна мета державного прогнозування і планування  податкових надходжень – визначення обсягу податкових зобов’язань по платниках податків для централізації грошових коштів у загальнодержавому бюджеті. При цьому прогнозування і планування зорієнтоване на максимально можливий рівень мобілізації податків і проводиться з врахуванням орієнтирів бюджетної політики відповідно до загальних цілей і завдань економічної політики держави.

Існує три підходи до прогнозування податкових надходжень: 
1) за видами платежів; 
2) за регіонами;
3) за галузями економіки.

Процес планування платежів виступає складовою державного податкового менеджменту, який визначається як сукупність заходів та методів організації податкових відносин з метою забезпечення формування дохідної частини бюджету та впливу податків на розвиток виробництва та соціальної сфери .

На макрорівні планування може розглядатися в двох аспектах. По-перше, планування як складова системи державного управління та як одна з його основних функцій. По-друге, планування як важливий процес державного менеджменту. Державний менеджмент є ієрархічно організованою та багаторівневою системою, що об’єднує численні процеси планування розвитку різних процесів та об’єктів, які в цілому віддзеркалюють складну картину соціально-економічного життя країни.

Основним завданням податкового прогнозування і планування є економічно обґрунтоване забезпечення якісних й кількісних параметрів бюджетних завдань і перспективних програм соціально-економічного розвитку країни, керуючись розробленою і прийнятою в законодавчому порядку соціально-економічною доктриною. Поставлене завдання може виконуватися у розрахунку на один фінансовий рік (поточне податкове планування) або на більш тривалу перспективу (податкове прогнозування).

Об’єктом прогнозування та планування у податковому менеджменті є обсяги податкових надходжень до бюджетів усіх рівнів. У свою чергу суб’єктами є держава в особі державних органів управління і платники податків.

Принципами податкового планування прийнято вважати: 
а)
законність;

б)
альтернативність;

в)
комплексність;

г)
цілеспрямованість;

д)
оперативність;

е)
ефективність.

Податкове планування стосується всіх податків і зборів, що сплачуються підприємством, тому повинне реалізовуватися на усіх рівнях формування стратегії підприємства: корпоративному, діловому, оперативному та функціональному, тоді буде реалізований принцип комплексності. 
Завдання податкового планування є не завжди однозначними й відрізняються залежно від того, хто їх ставить – державні органи чи керівники підприємницьких структур.

Відповідно, сфера податкового планування поділяється на загальнодержавне податкове планування, основним завданням якого є регламентація оподаткування і контроль за сплатою податків, зборів і обов’язкових платежів, та корпоративне податкове планування, основним завданням якого є сплата податків, зборів і обов’язкових платежів, а також їх оптимізація.

Між загальнодержавним і корпоративним податковим плануванням існує органічний зв’язок, тому що, незважаючи на протилежність їх економічних інтересів, загальна стратегія у них одна – створити стійкий економічний базис у межах країни в цілому.

Процес державного податкового прогнозування і планування включає два основних напрями:

а) прогнозування мобілізації сум податкових платежів на основі макроекономічних показників (обсяг ВВП, індекс інфляції, обсяг товарообороту);

б) розподіл регулюючих доходів за   рівнями бюджетної системи з метою формування достатньої дохідної бази бюджетів територій.

Податкове прогнозування ґрунтується на результатах наукових досліджень звітних і аналітичних даних, отриманих у результаті виконання поточних податкових планів. Таким чином, прогнозування управлінських рішень у сфері оподаткування найбільш тісно пов’язано з плануванням.

План і прогноз – це стадії планування, які доповнюють одна одну при визначальній ролі плану як провідної ланки управління. Терміни, обсяги робіт, кількісні характеристики об’єкта та інші показники прогнозів мають імовірнісний характер і обов’язково передбачають можливість внесення коректив. На відміну від прогнозу, план містить однозначно встановлені терміни здійснення події і характеристики об’єкту, який планується. Для планових розробок використовується найбільш раціональний варіант прогнозу.

7.2. Корпоративне податкове планування
Корпоративне податкове планування це одна з функцій управління фінансово-господарською діяльністю, яка полягає у встановленні передбачуваних параметрів майбутнього стану об’єкта, оптимальних способів і методів досягнення даного стану в умовах обмеженості ресурсів та при допустимому рівні податкового ризику. Необхідність податкового планування закладена в самій суті податкового законодавства, яке передбачає конкретні податкові режими для різних ситуацій, допускає різноманітні методи для обчислення податкової бази і пропонує платникам податків різноманітні податкові пільги.
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Для кожного підприємства цілі податкового планування та шляхи їх досягнення можуть бути різними. Залежно від обраних критеріїв та орієнтирів діяльності корпоративне податкове планування можна класифікувати за наступними видами (рис. 7.1).

Рис. 7.1. Класифікація корпоративного податкового планування

Всі існуючі на сьогодні методи податкового планування можна об єднати в три групи: загальні методи, стандартні методи та спеціальні методи (табл. 7.1).

Таблиця 7.1 - Методи корпоративного податкового планування

	Назва
	Суть методу

	1
	2

	Загальні методи
	Формування облікової політики. Формування договірної політики. Використання системи пільг та звільнень від оподаткування за окремими податками і платежами

	Спеціальні методи
	Метод заміни відносин. Метод розподілу відносин. Метод прямого скорочення об’єкту оподаткування. Метод трансфертного ціноутворення. Метод відстрочення  податкового платежу. Застосування спеціальних режимів оподаткування

	Стандартні методи
	Метод прямого рахунку. Розрахунково-аналітичний метод. Метод оптимізації планових рішень. Метод мікробалансів. Метод графоаналітичних залежностей. Економіко-математичне моделювання. Бюджетування


7.3. Фактори  впливу на якість податкового прогнозування і планування

Чинники, які мають вплив на якість планування податкових надходжень, можна згрупувати таким чином:

·  відсутність належної методологічної основи планування податкових надходжень;
·  відсутність належного інституційного забезпечення процесу планування;
· мінливість та недосконалість податкового законодавства;
· нестабільність політичної та соціальної ситуації в державі;
· недосконалість  інформаційно-аналітичної бази для  розрахунку планових показників;
· відсутність податкової дисципліни платників податків  тощо.
Доходи  бюджету на кожен наступний рік затверджуються у більшому розмірі, ніж їх фактичне виконання у попередньому році. Фактичні макроекономічні показники на момент затвердження  бюджету суттєво відрізняються від прогнозованих макроекономічних показників, взятих за основу при плануванні. 
Відомо, що найбільшу частку у податкових надходженнях становлять податок на додану вартість, податок з доходів фізичних осіб, податок на прибуток підприємств, акцизи та ввізне мито. У процесі дослідження фахівцями були ідентифіковані чинники впливу на обсяги податкових надходжень кожної із зазначених видів податків (табл. 7.2)
Таблиця 7.2

Чинники впливу на основні та найбільш суттєві види податків

	Вид податку
	Чинники впливу

	Податок на 

додану вартість
	Обсяг внутрішнього валового продукту; показники кінцевих споживчих витрат; динаміка роздрібного товарообороту підприємств; обсяг реалізації послуг населенню; валове нагромадження основного капіталу; зміни кон'юнктури валової доданої вартості за видами економічної діяльності; рівень інфляції

	Податок на  доходи 
фізичних  осіб
	Темпи росту номінального ВВП; витрати на оплату праці; рівень легалізації виплати заробітної плати; рівень мінімальної заробітної плати; рівень прожиткового мінімуму на одну працездатну особу; рівень податкового навантаження; масштаби ухилення від оподаткування; рівень тінізації доходів

	Податок на прибуток підприємств
	Обсяг продукції промисловості; індекс цін виробників; рівень інфляції

	Акцизний податок
	Платоспроможність населення; обсяги імпорту та експорту; обсяги виробництва аналогічних вітчизняних товарів

	Ввізне мито
	Обсяги імпорту товарів; темпи зростання виробництва в окремих галузях економіки; рівень інфляції; курс гривні до долара США та євро


7.4. Напрями підвищення рівня
 податкового прогнозування та планування
Основні напрями удосконалення процесу податкового прогнозування та планування графічно зображені на рис. 7.2.
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Рис. 7.2. Основні напрями удосконалення процесу податкового прогнозування та планування

ТЕМА 8. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПОДАТКОВОГО  КОНТРОЛЮ
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8.2. Порядок проведення перевірок суб’єктів підприємницької діяльності органами Державної фіскальної служби України

8.3. Основні причини і типові способи вчинення правопорушень у сфері оподаткування та методи їх виявлення

8.4. Відповідальність платників податків за порушення податкового законодавства

Ключові поняття та терміни: методи здійснення податкових перевірок, податкове правопорушення, адміністративне стягнення за податкове правопорушення,  кримінальна відповідальність за податкове правопорушення ухилення від сплати податків, функції податкового контролю, штрафна санкція, пеня, принципи податкового контролю

8.1. Поняття, сутність, функції, принципи та методи           податкового контролю

Згідно з Податковим кодексом України податковий  контроль – це система заходів, що вживаються контролюючими органами з метою контролю правильності нарахування, повноти і своєчасності сплати податків і зборів, а також дотримання законодавства з питань регулювання обігу готівки, проведення розрахункових та касових операцій, патентування, ліцензування та іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи.

Фахівці виділяють об’єкти контролю – це, насамперед, нарахування та сплата до бюджетів і державних цільових фондів податків і зборів усіма суб’єктами підприємницької діяльності. Об’єктом контролю є також доходи громадян України, іноземців та осіб без громадянства у тій частині, в якій вони виступають платниками податків і зборів.

Податковий контроль здійснюється шляхом: ведення обліку платників податків; інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності контролюючих органів; перевірок та звірок відповідно до вимог ПКУ, а також перевірок щодо дотримання законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи.

Податковий контроль виконує наступні функції:

а)
облікову – забезпечення обліку платників податків, предметів оподаткування, належних платежів бюджетам і цільовим державним фондам;

б)
профілактичну – припинення та попередження правопорушень у податковій сфері;

в)
інформаційну – податковий контроль слугує джерелом інформації для прийняття управлінських рішень;

г)
мобілізуючу – за результатами податкового контролю відповідно може збільшуватись обсяг надходжень до бюджетів та цільових державних фондів.

Принципи податкового контролю поділяються на три групи: загальноправові, загальноуправлінські та спеціальні. 
Нормативне забезпечення податкового контролю полягає в тому, що процедури його здійснення регламентуються окремими нормами Конституції України, кодексами України, зокрема Податковим кодексом України, Указами Президента України, Постановами Кабінету міністрів України та Національного банку України, рішеннями органів місцевого самоврядування. Державна фіскальна служба України видає накази, якими затверджує методики планування податкових перевірок та відбору платників до планів-графіків виїзних перевірок, порядок взаємодії структурних підрозділів органів Державної фіскальної служби України при здійсненні контрольних дій, порядок оформлення матеріалів камеральних та виїзних податкових перевірок та ін.

Інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності контролюючих органів – комплекс заходів щодо збору, опрацювання та використання інформації, необхідної для виконання покладених на контролюючі органи функцій. Контролюючі органи мають право звернутися до платників податків та інших суб'єктів інформаційних відносин із письмовим запитом про подання інформації (вичерпний перелік та підстави надання якої встановлено законом), необхідної для виконання покладених на контролюючі органи функцій, завдань, та її документального підтвердження. Також з метою отримання податкової інформації контролюючі органи мають право проводити зустрічні звірки даних суб’єктів господарювання щодо платника податків та даних щодо неприбуткових організацій.

Основним способом податкового контролю є перевірка. Об'єктивна передумова реалізації даного методу податкового контролю пов’язана з повноваженнями органів, наділених правом на проведення контролюючих дій. У широкому сенсі податковий контроль – це діяльність посадових осіб органів контролю у сфері оподаткування щодо спостереження за відповідністю процесу організації платниками податків обліку об’єктів оподаткування, методики обчислення та сплати податків прийнятим актам законодавства з питань оподаткування; щодо виявлення відхилень, допущених у ході виконання податкових правил, та визначення впливу наслідків порушень на податкові зобов’язання. Якість податкового контролю, яка визначається рівнем, повнотою, достовірністю, порядком виконання податковими інспекторами, як суб’єктами контролю, роботи із забезпечення його цілей, реалізації окремих процедур, є досить важливою умовою ефективності діяльності податкових служб.

Одна з головних вимог до податкового контролю випливає із класичних принципів оподаткування: контроль має приносити значно більше коштів, ніж було затрачено на його проведення.

8.2. Порядок проведення перевірок суб’єктів підприємницької діяльності органами Державної фіскальної служби України

Процес податкового контролю передбачає послідовність заходів, які мають бути здійснені податковими органами з метою виявлення дотримання платниками податків податкового законодавства. Він складається з таких етапів:

· планування контролю;
· доперевірочний (превентивний) контроль;
· поточний податковий контроль;
· оформлення результатів податкового контролю;
· виконання приписів;
· вирішення спірних питань;
· обмін інформацією з іншими контролюючими  органами.

Органи фіскальної служби здійснюють контроль за сплатою податків і зборів платниками як безпосередньо при виїзді на підприємства, так і в інспекціях, використовуючи усю наявну інформаційну базу.

Податкові перевірки можна класифікувати за певними ознаками (рис. 1.1).
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Рис. 8.1. Схема класифікації податкових перевірок

Обов’язкові умови проведення планової перевірки:

– суб’єкт перевірки у письмовій формі повідомляється про дату проведення не пізніше, ніж за десять днів до її початку;

— якщо плануються виїзні перевірки різними органами – фіскальними, митними та іншими, то вони мають здійснюватись одночасно.

Проведення перевірок органами державної податкової служби не повинно порушувати нормального режиму роботи платників податків.

Документальні перевірки на вимогу правоохоронних органів, а також на вимогу підрозділів податкової міліції, зустрічні перевірки, перевірки з питань своєчасності сплати платежів до бюджету, відшкодування з бюджету проводяться в міру необхідності.

Найголовніше при здійсненні перевірочної роботи – це, насамперед, якісний відбір платника податків для перевірки. Головною умовою налагодження взаємовідносин з платником, підвищення рівня добровільності сплати ним податків та платежів до бюджету є впевненість платника у його захищеності від неправомірних дій з боку органів контролю, зокрема фіскальної служби.

8.3.  Основні причини і типові способи вчинення правопорушень у сфері оподаткування та методи їх виявлення

У системі ринкових відносин ухиляння від сплати податків – це явище, яке базується на відносинах, що складаються у процесі розподілу і перерозподілу доходу.

Під ухиленням від сплати податків слід розуміти дії особи, спрямовані на повну або часткову несплату певних податків, зборів, інших обов’язкових платежів, які мають сплачуватись підприємствами, установами та організаціями різних форм власності, а також фізичними особами. 

Фактично ухилення характеризується бездіяльністю, тобто невиконанням конституційного обов’язку зі сплати податків, зборів і обов’язкових платежів.

Предметом злочину є податки, збори, інші обов’язкові платежі. Його об’єктивний бік характеризує сукупність трьох ознак:

- діяння (дія або бездіяльність) – ухилення від сплати податків, зборів, інших обов’язкових платежів, яке здійснюється службовою особою підприємства, установи, організації незалежно від форми власності або особою, що займається підприємницькою діяльністю без створення юридичної особи;

- суспільно небезпечні наслідки у вигляді фактичного ненадходження до бюджетів чи державних цільових фондів коштів у значних розмірах, великих або особливо великих розмірах;

- причинний зв’язок між діянням і наслідками.

Податковій теорії і практиці відомі чотири основних види причин нелегального ухилення від сплати   податків (рис. 8,2): моральні, політичні, економічні, технічні або організаційно-управлінські.
Податкове законодавство України часто дає платнику можливість ухилитися від сплати податків. Це обумовлено наявністю:

- значної кількості податкових пільг у законодавстві;

- різноманітних ставок оподаткування;

- значних недопрацювань в податкових законах, що пояснюється недосконалістю юридичної техніки і неврахуванням законодавцями всіх обставин, які можуть виникнути при нарахуванні чи сплаті того чи іншого податку.
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Рис. 8.2. Основні причини, які сприяють податковим  правопорушенням

Податкове правопорушення – це протиправна дія або бездіяльність, що виявляється в невиконанні або в неналежному виконанні податкових зобов’язань, за які встановлюється відповідальність.

Найбільшої уваги у сучасних умовах потребує попередження податкових правопорушень у сферах:

· кредитно-фінансових відносин
· реалізації нафтопродуктів;

· імпорту і реалізації медичних препаратів;

· операцій з нерухомістю;

· зовнішньоекономічної діяльності;

· операцій з чорними і кольоровими металами;

· торгівлі;

· грального бізнесу;

· виробництва і реалізації підакцизних товарів тощо.

Фахівці виділяють найбільш загальні способи ухилення від сплати податків (рис. 8.3):

Рис. 8.3. Перелік найбільш загальних способів ухилення від сплати податків

8.4. Відповідальність
платників
податків
за порушення податкового законодавства

Податкова практика розрізняє два основних способи боротьби з податковими правопорушеннями:

- попереджувальні (превентивні) методи;

- покарання (репресивні методи).

Важливою умовою для зменшення кількості правопорушень є розширення сфери превентивного податкового контролю. До комплексу попереджувальних заходів входить надання консультативно-методичної допомоги платникам податків, своєчасне висвітлення змін податкового законодавства у пресі, оприлюднення інформації про найбільш типові порушення податкового законодавства та огляд господарської і судової практики.

Відповідальність за правильність обчислення, своєчасність сплати податків та зборів і додержання законів про оподаткування несуть платники податків і зборів.

За порушення правильності обчислення та своєчасності сплати до бюджету податків, зборів та інших обов’язкових платежів законодавством передбачено адміністративну, кримінальну та фінансову відповідальність.

Адміністративна відповідальність (штрафи), що застосовується фіскальними органами, має деякі особливості: підставою для її застосування є вчинення адміністративного правопорушення; адміністративні штрафи накладаються лише на фізичних осіб (громадян) – окремих платників податків, керівників і бухгалтерів платників податків – юридичних осіб, інших громадян, винних у порушенні податкового законодавства. Розмір штрафу залежить від сукупності обставин, що пом’якшують або обтяжують відповідальність порушника, а також від його особи, ступеня вини, майнового стану.

Факт здійснення адміністративного правопорушення – порушення законодавства про оподаткування чи порушення порядку здійснення підприємницької діяльності встановлюється  в процесі або за наслідками перевірки підприємства, установи, організації чи громадянина. Службові особи державних фіскальних служб (інспекцій) при встановленні фактів порушень, за які винні особи підлягають притягненню інспекціями до адміністративної відповідальності, крім відображення цих фактів у актах перевірок, складають протокол про адміністративне правопорушення – порушення податкового законодавства у двох примірниках. Його зміст повинен відповідати вимогам ст. 256 КУпАП.

Послідовність притягнення до адміністративної відповідальності за податкові правопорушення зображена на рис. 8.4.


Рис. 8.4. Послідовність притягнення до адміністративної відповідальності за податкові правопорушення

Адміністративне стягнення може бути накладене не пізніше як через два місяці від дня вчинення правопорушення, а при тривалому правопорушенні – два місяці від дня його виявлення. До перших належать правопорушення, які мають разовий характер (наприклад, несвоєчасне подання декларацій, розрахунків, аудиторських висновків, платіжних доручень на внесення платежів до бюджетів і державних цільових фондів тощо), а до тривалих правопорушень податкового законодавства - ті, які здійснюються протягом певного періоду (відсутність бухгалтерського обліку об’єктів оподаткування, ведення його з порушенням встановленого порядку, інші правопорушення, пов’язані    з    обчисленням    податків,    платежів    і    внесків, встановити які можна лише під час документальної перевірки на підставі первинних бухгалтерських документів).

Розмір штрафу залежить від сукупності обставин, що пом’якшують або обтяжують відповідальність порушника, а також від його особи, ступеня вини, майнового стану.

Штрафна санкція (штраф) – плата у фіксованій сумі або у вигляді відсотків від суми податкового зобов’язання (без урахування пені та штрафних санкцій), яка справляється з платника податків у зв’язку з порушенням ним правил оподаткування, визначених відповідними законами.

Пеня – плата у вигляді відсотків, нарахованих на суму податкового боргу (без урахування пені), що справляється з платника податків у зв’язку з несвоєчасним погашенням податкового зобов’язання.

Факти порушень податкового законодавства службова особа органу державної податкової служби оформляє актом документальної перевірки, в якому чітко викладається зміст порушення з обґрунтуванням порушених норм законодавчих актів й зазначенням конкретних їх пунктів і статей.

Рішення про застосування та стягнення фінансових санкцій за наслідками розгляду матеріалів перевірки приймає керівник органу державної податкової служби або його заступник (керівник, який розглядав матеріали перевірки) за встановленою формою у двох примірниках не пізніше, ніж через десять днів з дня складання акта перевірки.

Оскарження рішень органів державної податкової служби здійснюється у встановленому законом порядку.
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— лобіювання інтересів окремих груп платників податків





        Політичні





відсутність моральної відповідальності за ухилення від сплати податків;


несприйняття платниками податків законодавства у сфері оподаткування;


могутній власницький інстинкт, який особливо інтенсивно проявляється на рівні особистості





        Моральні





розбалансованість банківської системи;


криза платежів;


інфляційні процеси;


зростання цін і зниження платоспроможності населення;


значний дефіцит бюджету
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суперечливість,





нестабільність податкового законодавства;


недостатній фаховий рівень працівників фіскальної служби;


брак досвіду боротьби з податковими правопорушеннями;


психологічний тиск з боку порушників податкового законодавства





    Технічні





        Найбільш загальні способи ухилення від сплати податків





неподання документів, пов’я- заних з обчисленням і спла- тою податків, зборів і обов’я- зкових платежів до бюджетів





приховування об’єктів оподаткування





заниження об’єктів оподаткування





заниження сум податків, збо- рів, обов’язкових платежів, які підлягають сплаті у відповідний бюджет чи фонд





приховування втрати підстав на пільги з оподаткування





Оголошення постанови та вручення її копії порушникові





Прийняття постанови щодо справи





Розгляд справи про адміністративне правопорушення





Призначення дати розгляду справи, інформування про це платника податків





Передання протоколу керівнику фіскального органу





Виявлення фактів правопорушень та оформлення протоколу








