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12.1. Роль податку на прибуток підприємств в економічному розвитку України

Податок на прибуток підприємств – одна з найрозвиненіших форм оподаткування, яка має багатовікову історію. Цей податок є платою з боку виробництва за сприятливі умови господарювання, тобто вилучаючи частину доходів юридичних осіб, держава гарантує їм ефективніше використання капіталу, що залишається в їх розпорядженні. Податок на прибуток за своєю економічною сутністю є прямим податком. Його розмір прямо залежить від розміру прибутку платника. Тому його вплив на результати господарської діяльності досить істотний.

Податок на прибуток підприємств прямо залежить від кількості активних підприємств, що діють на території України та утворюють об’єкт оподаткування даним податком, а саме прибуток. Звісно, що між прибутком підприємств та податком на прибуток підприємств існує пряма залежність: чим вищий прибуток, ти більше податок з такого прибутку. Саме від ефективної діяльності активних підприємств залежать обсяги податкових надходжень з податку на прибуток підприємств до бюджету.

Щодо України, то згідно із статтею 9.1.1 ПКУ, податок на прибуток – це загальнодержавний податок.

За допомогою податку на прибуток підприємств можна здійснювати державне регулювання економіки (рис. 12.1):
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Рис. 12.1. Податок на прибуток підприємств як інструмент державного регулювання економіки

Прибуток є якісним показником, в його розмірі віддзеркалюється зміна обсягу діяльності, доходів підприємства, рівня використання ресурсів, величин витрат. Прибуток синтезує в собі всі сторони діяльності підприємства, характеризує ефективність його господарської діяльності загалом.

Отже, основною метою будь-якого підприємства є забезпечення прибутковості його діяльності. Головною метою управління прибутком є забезпечення збільшення добробуту власників підприємства. Ця мета повинна забезпечувати одночасно гармонізацію інтересів власників з інтересами держави і персоналу підприємства.

Прибуток – частина виробленої та реалізованої додаткової вартості, готової до розподілу. Підприємство одержує прибуток тоді, коли втілена у створеному продукті вартість буде реалізована і набуде грошової форми.

Прибуток є основним фінансовим важелем під час формування надходжень до бюджету країни. Регулюючи розміри прибутку, що залишаються в розпорядженні підприємств, держава стимулює ділову активність суб’єктів господарювання.

Прибуток формується на мікрорівні, і на нього, як на фінансовий показник роботи підприємства, що відображається в бухгалтерському обліку, офіційній звітності, впливає встановлений державою порядок формування витрат на виробництво продукції (робіт, послуг); обчислення і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг); визначення позареалізаційних прибутків і витрат; визначення загального (валового) прибутку.

Характеризуючи роль прибутку в ринковій економіці, варто відзначити, що, на думку багатьох економістів, ця роль не завжди позитивна, оскільки окремі види прибутку є джерелом лише особистого збагачення окремих категорій громадян, не створюючи користі суспільству загалом. Це відноситься до таких його видів, як прибуток, отриманий від спекулятивних комерційних операцій, невиправно високих цін на ринку, від «тіньової» діяльності підприємств й тощо.

12.2. Еволюція становлення податку на прибуток

В історії оподаткування прибутку підприємств в Україні можна виділити 6 етапів:

а) перший етап – 1991–1992 роки; б) другий етап – 1992–1997 роки; в) третій етап – 1997–2000 роки;

г) четвертий етап – 2000–2004 роки; ґ) п'ятий етап – 2004–2010 роки;

д) шостий етап розпочався у 2011 році та триває досі.

Отже, на сучасному етапі відбувається розвиток механізму оподаткування прибутку підприємств та подальша його адаптація до європейских тенденцій. Тому нагальною потребою є реформування системи оподаткування прибутком підприємств. Напрями реформування наведені на рис. 12.2.
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Рис. 12.2. Напрями реформування системи оподаткування податком на прибуток підприємств

12.3. Платники, ставки податку на прибуток та порядок визначення податкових зобов’язань

Відповідно до законодавства платниками податку на прибуток є суб’єкти господарювання – юридичні особи (резиденти та нерезиденти).

Об’єктом оподатковування є прибуток підприємств, що визначається шляхом зменшення суми скоригованого валового доходу звітного періоду на суму валових витрат і суму амортизаційних відрахувань.
Так, порядок обчислення та сплати податку на прибуток підприємств визначено ст. 137 ПКУ. Податок нараховується платником самостійно за ставкою, визначеною ст. 136 ПКУ. Базова   (основна)   ставка   податку    на   прибуток   становить 18 відсотків.

Ставки 0, 4, 6, 12, 15 і 20 відсотків застосовуються до доходів нерезидентів та прирівняних до них осіб із джерелом їх походження з України у випадках, встановлених п. 141.4 ст. 141 Кодексу.

Згідно з п. 137.4 ст. 137 ПКУ податковими (звітними) періодами для податку на прибуток підприємств є календарні: квартал, півріччя, три квартали, рік. При цьому податкова декларація розраховується наростаючим підсумком.

Однак є випадки, коли звітним періодом є календарний рік. Річний податковий (звітний) період (п. 137.5 ст. 137 ПКУ) встановлюється для:

а) платників податку, які зареєстровані протягом звітного (податкового) року (новостворені), що сплачують податок на прибуток на підставі річної податкової декларації за період діяльності у звітному (податковому) році;

б) виробників сільськогосподарської продукції;

в) платників податку, у яких річний дохід від будь-якої діяльності (за вирахуванням непрямих податків), визначений за показниками Звіту про фінансові результати (Звіту про сукупний дохід), за попередній річний звітний (податковий) період, не перевищує 20 мільйонів гривень.

Порядок обчислення є визначальним у механізмі справляння податку на прибуток. Обчислення суми податку здійснюється шляхом множення податкової бази на ставку податку (рис. 12.3).

Обчислення податку на прибуток здійснюється платником самостійно шляхом заповнення податкової декларації.
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Рис. 12.3. Порядок визначення суми податку на прибуток

Податковим кодексом України передбачено поступове зниження ставки податку на прибуток (рис. 12.4) та запроваджено додаткові ставки податку на певні види діяльності та операцій.
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Рис. 12.4. Ставки податку на прибуток підприємств

Однією з новацій податку на прибуток підприємств у 2017 році є впровадження податкових канікул для окремих категорій платників. До 31 грудня 2021 року запроваджено нові податкові канікули зі ставкою податку 0% для платників податку на прибуток, у яких річний дохід за останній річний звітний період, не перевищує 3 млн грн та розмір нарахованої за кожний місяць звітного періоду зарплати (доходу) кожному з працівників, які перебувають у трудових відносинах, є не меншим як дві мінімальні заробітні плати, та які відповідають одному із визначених критеріїв.
Ще однією прогресивною новацією є те, що передбачено прискорену амортизацію для нових основних засобів 4 групи, придбаних у 2017 та 2018 роках (Підстава – пп. 2 п. 135 р. І Закону України від 21.12.2016 р. № 1797-VIII «Про внесення змін до Податкового кодексу України щодо покращення інвестиційного клімату в Україні»). Слід відмітити, що це право, а не обов’язок платника податку на прибуток. Тим хто використовує прямолінійний метод амортизації для 4 групи основних засобів дозволили виходити з мінімально допустимого строку амортизації 2 роки (а не 5 років) з 01.01.2017 р. за умови, що:

· основні засоби не були введені в експлуатацію та не використовувалися на території України;
· основні засоби введені в експлуатацію в межах одного з податкових (звітних) періодів починаючи з 1 січня 2017 року до 31 грудня 2018 року;
· основні засоби використовуються у власній господарській діяльності та не продаються або не надаються в оренду іншим особам (за виключенням платників податків, основним видом діяльності яких є послуги з надання в оренду майна).
Отже, звільняється від оподаткування:

1) прибуток підприємств та організацій, які засновані громадськими організаціями інвалідів і є їх повною власністю, отриманий від продажу (постачання) товарів, виконання робіт і надання послуг, крім підакцизних товарів, де протягом попереднього звітного періоду кількість інвалідів, які мають там основне місце роботи, становить не менш як 50 % 
2) середньооблікової чисельності штатних працівників облікового складу за умови, що фонд оплати праці таких інвалідів становить протягом звітного періоду не менш як 25% суми загальних витрат на оплату праці.

3) прибуток Чорнобильської АЕС на період підготовки до зняття і зняття з експлуатації енергоблоків Чорнобильської АЕС та перетворення об’єкта «Укриття» на екологічно безпечну систему, якщо такі кошти використовуються на фінансування робіт з підготовки до зняття Чорнобильської АЕС з експлуатації.

4) прибуток підприємств, отриманий за рахунок міжнародної технічної допомоги або за рахунок коштів, які передбачаються в державному бюджеті як внесок України до Чорнобильського фонду «Укриття» для реалізації міжнародної програми – Плану здійснення заходів на об’єкті «Укриття».
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13.1. Становлення податку на доходи фізичних осіб в Україні

Податок на доходи фізичних осіб (надалі ПДФО) – це прямий податок, що сплачується безпосередньо з отриманого доходу фізичних осіб.

Історично податок на доходи осіб – найдавніша форма податкових взаємовідносин між державою та її громадянами на основі примусового обов’язкового вилучення частини їх доходу для створення централізованого грошового фонду держави з метою виконання її функцій. Рівень оподаткування доходів фізичних осіб безпосередньо впливає на реальні особисті доходи значної частини населення, особливо тих, хто отримує основні доходи у вигляді заробітної плати, що потребує зваженого підходу до стягнення податку. 

В Україні ПДФО є основним бюджетоутворюючим податком, який відіграє значну роль у перерозподілі доходів громадян та забезпеченні фіскальної достатності бюджету. За допомогою даного податку держава має можливість впливати на рівень доходів і накопичень громадян, він є соціальним регулятором, так як перерозподіляє доходи кожного члена суспільства, під час його сплати формуються взаємозв’язки платників з державою, адже кожен з них стає учасником бюджетного процесу щодо формування доходів держави.

У сучасних умовах поряд з фіскальною функцією ПДФО особливу увагу держава приділяє регулюючій функції, так як вона чинить серйозний вплив на рівень і структуру доходів населення, його платоспроможний попит.

фізичних осіб в Україні можна виділити чотири великих періоди (табл. 13.1).

Таблиця 13.1

Становлення податку на доходи фізичних осіб в Україні

	Назва етапу
	Ставки податку на доходи

фізичних осіб
	Характеристика

	1
	2
	3

	Перший
	13%, 15%,
	Прибутковий податок було поділено на

	етап (1991–
	20%, 30%,
	дві частини: основну і додаткову, а його

	1992 роки)
	40%, 50%,

60%
	платників – на окремі категорії та групи.

Податок утримувався у твердих ставках,

	
	
	диференційованих
за
категоріями
та

	
	
	групами платників

	Другий етап
	10%, 20%,
	Прибутковий
податок
з
громадян
–

	(1993–2003
	30%, 40%,
	резидентів України стягувався згідно із

	роки)
	50%
	законодавчими
нормами
Декрету

Кабінету
Міністрів
України
«Про

	
	
	прибутковий
податок
з
громадян».

	
	
	Оподаткування прибутковим   податком

	
	
	доходів
громадян
здійснювалося
за

	
	
	групами або за категоріями платників та

	
	
	залежно від характеру отриманого доходу


Продовження табл. 13.1

	1
	2
	3

	Третій етап
	0%, 1%,
	Вступив в   дію   Закон   України   «Про

	(2004–2010
	5%,13%
	податок
з
доходів
фізичних
осіб»,

	роки)
	(15%), 30%,

50%.
	внаслідок
чого
відбулося
істотне

зниження
податкового
навантаження,

	
	
	розширення
бази
оподаткування,

	
	
	запроваджено
податковий
кредит
та

	
	
	податкові соціальні пільги

	Четвертий
	0%, 1%, 5%,
	У зв’язку з прийняттям ПКУ податок з

	етап
(2011
	10%, 15%,
	доходів фізичних осіб перетворено на

	рік
і
до
	(17%), 30%
	податок на   доходи   фізичних   осіб,   а

	наших днів)
	З 01.01.16 –
	податковий
кредит
–
на
податкову

	
	замість
	знижку, запроваджено малопрогресивну

	
	15%(17%) –
	шкалу ставок податку, а з 2016 р. – єдина

	
	18%
	ставка 18%


З прийняттям ПКУ, норми якого почали діяти з 01.01.2011 р., розпочався новий етап становлення податку на доходи фізичних осіб, який триває і до терперешнього часу. Порядок нарахування та сплати податку на доходи фізичних осіб регулюється розділом IV ПКУ, відповідно до якого з 2011 року було запроваджено малопрогресивну шкалу ставок податку 15% та 17%, а з 2016 р. – діє єдина ставка 18%.

Надходження з податку на доходи фізичних осіб залежить від багатьох факторів, таких як:

· збільшення кількості платників податку;

· легалізація доходів платників;

· рівень заробітної плати в країні;

· рівень мінімальної заробітної плати в країні та можливість застосування податкової соціальної пільги;

· рівень зайнятості та зростання загального добробуту населення в країні;

· налагодження податкової культури серед платників

тощо.
13.2. Платники, об’єкт і база оподаткування та ставки податку на доходи фізичних осіб

Механізм нарахування і стягнення податку на доходи фізичних осіб повинен базуватися на складових елементах системи оподаткування та чинному податковому законодавстві.

Одним із таких елементів є платники податку на доходи фізичних осіб, до яких відносяться:

1) фізична особа – резидент, яка отримує доходи як з джерела їх походження в Україні, так і іноземні доходи;

2) фізична особа – нерезидент, яка отримує доходи з джерела їх походження в Україні;

Не є платником податку нерезидент, який отримує доходи з джерела їх походження в Україні і має дипломатичні привілеї та імунітет щодо доходів, які він отримує безпосередньо від провадження дипломатичної чи прирівняної до неї таким міжнародним договором діяльності.

3) податковий агент – юридична особа, самозайнята особа, представництво нерезидента – юридичної особи, які незалежно від організаційно-правового статусу, способу оподаткування іншими податками та форми нарахування (виплати, надання) доходу (у грошовій або не грошовій формах) зобов’язані нараховувати, утримувати та сплачувати податок від імені та за рахунок коштів платника податку.

Об’єктом оподаткування резидента є:

· загальний місячний (річний) оподатковуваний дохід;
·  доходи з джерела їх походження в Україні, які остаточно оподатковуються під час їх нарахування (виплати, надання);
· іноземні доходи – доходи (прибуток), отримані з джерел за межами України.
У свою чергу об’єктом оподаткування нерезидента є:

· загальний місячний (річний) оподатковуваний дохід з джерела його походження в Україні;
· доходи з джерела їх походження в Україні, які остаточно оподатковуються під час їх нарахування (виплати, надання).
Базою оподаткування є чистий річний оподатковуваний дохід, який визначається шляхом зменшення загального оподатковуваного доходу на суми податкової знижки такого звітного року.

Загальний оподатковуваний дохід – будь-який дохід, який підлягає оподаткуванню, нарахований (виплачений, наданий) на користь платника податку протягом звітного податкового періоду.
При визначенні бази оподаткування враховуються всі доходи платника податку, отримані ним як у грошовій, так і негрошовій формах.

Під час нарахування (надання) доходів у будь-якій негрошовій формі базою оподаткування є вартість такого доходу, розрахована за звичайними цінами, помножена на коефіцієнт, який обчислюється за такою формулою
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де К – коефіцієнт; Сп – ставка податку, встановлена для таких доходів на момент їх нарахування.
13.3. Податкова знижка та особливості її застосування

Податковим кодексом України передбачена можливість повернення частини сплаченого платником податку на доходи фізичних осіб за рахунок функціонування механізму податкової знижки (до 2011 р. – податкового кредиту).

Податкова знижка для фізичних осіб, які не є суб’єктами господарювання, – це документально підтверджена сума (вартість) витрат платника податку – резидента у зв’язку з придбанням товарів (робіт, послуг) у резидентів – фізичних або юридичних осіб протягом звітного року, на яку дозволяється зменшення його загального річного оподатковуваного доходу, одержаного за наслідками такого звітного року у вигляді заробітної плати. Тобто, зарплатний дохід ніхто не зменшує, просто переглядають оподатковувану величину, із якої повинні утримувати податок. А саме – перераховують її у бік зменшення, щоб 18% вираховували не зі всієї зарплати, а із зарплати за мінусом «особливих» витрат. Фізичній особі повертають різницю між податком, фактично утриманим із його зарплати протягом року, і розрахунковою величиною податку, отриманою після вирахування витрат.

Податковий кодекс вводить певні обмеження права платників податку на одержання податкової знижки.

Підстави для нарахування податкової знижки із зазначенням конкретних сум відображаються платником податку у річній податковій декларації, яка подається по  31 грудня включно наступного за звітним податкового року.

Варто зазначити, що податкова знижка може застосовуватися виключно до доходів, одержаних платником податку протягом року у вигляді заробітної плати. Фізичні особи – суб’єкти підприємницької діяльності та особи, які займаються незалежною професійною діяльністю (самозайняті особи), не мають права на нарахування податкової знижки, тому що їх дохід не є заробітною платою. Цього права також не мають і усі інші особи, які одержують доходи, відмінні від заробітної плати.

Платник податку, який бажає скористатися правом на податкову знижку, має подати річну податкову декларацію до контролюючого органу за місцем своєї адреси про суму свого загального річного оподатковуваного доходу у вигляді заробітної плати та вказати в ній сплачені суми та підтвердні документи щодо податкової знижки. До податкової знижки можуть бути включені фактично здійснені протягом звітного податкового року витрати, підтверджені відповідними платіжними та розрахунковими документами, зокрема квитанціями, фіскальними або товарними чеками, прибутковими касовими ордерами, копіями договорів, що ідентифікують продавця товарів і їх покупця (отримувача). У зазначених документах обов’язково повинні бути відображені вартість таких товарів (робіт, послуг) і строк їх продажу (виконання, надання).

Податковим кодексом України передбачені також і певні обмеження щодо включення зазначених витрат до податкової знижки.

Сума, що має бути повернена платнику податку, зараховується на його банківський рахунок, відкритий у будь- якому комерційному банку, або надсилається поштовим переказом на адресу, зазначену в декларації, протягом 60 календарних днів після надходження такої податкової декларації.

13.4. Податкова соціальна пільга

Місячний оподатковуваний дохід платника податку зменшується на розмір податкової соціальної пільги (ПСП). На відміну від неоподатковуваного мінімуму доходів громадян, який віднімався від місячного доходу будь-якого платника податку без усяких обмежень на розмір його доходу, при вирішенні питання про застосування податкової соціальної пільги вирішальну роль відіграє розмір загального місячного доходу платника податку.

Граничним доходом, який дозволяє застосувати податкову соціальну пільгу в поточному місяці, є дохід, розмір якого не перевищує суми, що дорівнює розміру місячного прожиткового мінімуму для працездатної особи на 1 січня звітного податкового року, помноженого на 1,4 та округленого до найближчих 10 грн. 

Для визначення граничного розміру та можливості застосування податкової соціальної пільги враховується тільки дохід, нарахований у вигляді заробітної плати (інших прирівняних до неї виплат, компенсацій та винагород).

Податкова соціальна пільга починає застосовуватися до нарахованих доходів у вигляді заробітної плати з дня отримання роботодавцем заяви платника податку про застосування пільги та документів, що підтверджують таке право. Роботодавець відображає у податковій звітності всі випадки застосування або незастосування податкової соціальної пільги згідно з отриманими від платників податку заявами про застосування пільги, а також заявами про відмову від такої пільги. Податкова соціальна пільга застосовується до заробітної плати тільки за одним місцем її нарахування (виплати).

Згідно із Ст. 169.1 Податкового кодексу України податкова соціальна пільга розраховується в розмірі 50% розміру прожиткового мінімуму для працездатної особи (у розрахунку на місяць), встановленого на 1 січня звітного податкового року для будь-якого платника податку.

У разі якщо платник податку має право на застосування податкової соціальної пільги з двох і більше підстав, застосовується одна пільга з підстави, що передбачає її найбільший розмір.
ПДФО сплачується до бюджету під час виплати оподатковуваного доходу єдиним платіжним документом. Банки приймають платіжні документи на виплату доходу за умови одночасного подання розрахункового документа на перерахування податку до бюджету.
ТЕМА 14. ЕКОЛОГІЧНИЙ ПОДАТОК
14.1. Значення екологічного податку
14.2.Особливості адміністрування екологічного податку
Ключові поняття та терміни: податок за викиди в атмосферне  повітря, податок за скиди забруднюючих речовин у водні об’єкти, податок за розміщення відходів, дозвіл на спец водокористування, податок за утворення радіоактивних відходів, податок за тимчасове зберігання радіоактивних відходів, дозвіл на викиди в атмосферу, дозвіл на розміщення відходів

14.1.Значення екологічного податку

Запровадження екологічного податку зумовлено необхідністю часткової компенсації негативного впливу на довкілля різного роду шкідливих та небезпечних факторів, що виникають у процесі виробничої діяльності суб’єктів господарювання. У зв’язку з тим, що такий вплив є об’єктивно неминучим, передбачено економічне стимулювання суб’єктів господарювання до скорочення забруднення навколишнього середовища.
Одним із напрямів реформування податкової системи, що створює сприятливі умови для економічного зростання, є зміна структури податкового навантаження у напрямі його перенесення з податків на працю на екологічні податки і збори.

Підвищення уваги до екологічних податків та платежів у європейських країнах мало місце з другої половини 80-х років ХХ сторіччя у зв’язку з переходом у сфері охорони навколишнього середовища від командно-адміністративних до економічних методів управління. Орієнтація на платежі і податки як найважливіші економічні інструменти посилилася на початку 90-х років ХХ сторіччя в період рецесії, що охопила розвинені країни і супроводжувалась загостренням проблем зайнятості і посиленням конкурентної боротьби. Після публікації Білої книги Жака Делора з питань економічного зростання, конкурентоздатності та зайнятості у 1993 році ідея такої реформи стала політично привабливою, тому що пропонувалися одночасно засоби сприяння економічному зростанню, збільшенню робочих місць і поліпшенню якості навколишнього середовища.

Ефективнісь перенесення акцентів на екологічні платежі почала ставати реальністю в 1990-х роках, коли Данія, Нідерланди, Швеція та Фінляндія пов’язали введення екологічно- ресурсних податків зі зменшенням податків на індивідуальні доходи і фонд заробітної плати (йдеться про екологічно-трудову податкову реформу). Згодом до них приєдналися Німеччина, Франція, Італія, Швейцарія, Австрія, Словенія, Норвегія, Бельгія та Великобританія. Бельгія, Австрія та Словенія офіційно не оголошували про здійснення екологічно-трудової податкової реформи, але фактично також змінили податкову систему на користь збільшення екологічних податків та зменшення оподаткування праці. Західні економісти відзначають основні особливості такої реформи у країнах ЄС у 1990-х роках ХХ сторіччя: у середньому над ходження від екологічних податків у країнах ЄС склали від 2,5% до 3% ВВП, або від 7% до 8,25% загального обсягу податкових надходжень, демонструючи тенденцію до скорочення.
Надходження від екологічних податків були вищі в тих країнах ЄС, які реалізували екологічно-трудову податкову реформу. У таких країнах, як Данія та Нідерланди, частка екологічних податків у ВВП була вища за середній показник по країнах ЄС та зберігає тенденцію до зростання. Обидві країни також мають високу частку екологічних податків у загальній сумі податкових надходжень.

Крім важливої регулюючої функції, екологічний податок є вагомим джерелом бюджетних доходів. Найпоказовішим тут є досвід Німеччини, де екоподаткова реформа принесла до бюджету понад 20 млрд євро “зелених податків”. Згідно з принципом “фіскальної нейтральності” 90% цих коштів було використано для зниження податків на працю та доходи фізичних осіб, наслідком чого стало створення 250 тис. нових робочих місць. І це – одночасно із прямими екологічними наслідками реформи: зниженням викидів діоксину карбону на 2,4% (що в масштабах німецької економіки сягає мільйонів тонн щорічно) та зростанням попиту на екологічно чисті технології (так, лише продаж автомобілів на газовому пальному зріс на 10% ).

14.2.  Особливості адміністрування екологічного податку

Екологічний податок – це загальнодержавний обов’язковий платіж, що сплачується з фактичних обсягів викидів в атмосферне повітря, скидів у водні об’єкти забруднюючих речовин та розміщення відходів, у томі числі радіоактивних.

Екологічний податок має характерні відмінності від інших податків, зборів та обов’язкових платежів, оскільки нормативно-правові акти, які регламентують його справляння, постійно балансують між сферами екологічного і податкового права. Так, відносини у сфері природоохоронного законодавства, їх правові, економічні та соціальні засади організації у сфері охорони навколишнього природного середовища регулюються Законом № 1264-XII. У 2011 році відповідно до Закону № 2756-VI в природоохоронному законодавстві збір за забруднення навколишнього природного середовища замінено екологічним податком. Починаючи з 01 січня 2011 року замість загальнодержавного збору за забруднення навколишнього природного середовища запроваджено справляння екологічного податку. Порядок його нарахування і сплати регламентується розділом VIII ПКУ (статті 240-250).

Перелік платників екологічного податку наведено на рис. 14.1.
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Рис. 14.1. Платники екологічного податку
Відповідно до вимог ПКУ не є платниками податку за утворення радіоактивних відходів (включаючи вже накопичені) суб’єкти діяльності у сфері використання ядерної енергії, які:

а) до останнього календарного дня (включно) звітного кварталу, у якому придбано джерело іонізуючого випромінювання, уклали договір щодо повернення відпрацьованого закритого джерела іонізуючого випромінювання за межі України до підприємства - виробника такого джерела;

б) здійснюють поводження з радіоактивними відходами, що утворилися внаслідок Чорнобильської катастрофи, в частині діяльності, пов’язаної з такими відходами.

Не належать до платників податку, що справляється за утворення радіоактивних відходів (включаючи вже накопичені) та/або тимчасове зберігання радіоактивних відходів їх виробниками понад установлений особливими умовами ліцензії строк, державні спеціалізовані підприємства з поводження з радіоактивними відходами, основною діяльністю яких є зберігання, переробка та захоронення тих радіоактивних відходів, що знаходяться у власності держави, а також дезактивація радіаційно-забруднених об’єктів.

Крім того, суб’єкти господарювання, які розміщують на власних територіях (об’єктах) виключно відходи як вторинну сировину, не відносяться до переліку платників податку за розміщення відходів.

Об’єкт та база оподаткування екологічним податком зображені на рис. 14.2.

Базовий податковий (звітний) період дорівнює календарному кварталу.

Платники податку складають податкові декларації за формою,  встановленою у порядку, передбаченому статтею 46 ПКУ, подають їх протягом 40 календарних днів, що настають за останнім календарним днем податкового (звітного) кварталу, до контролюючих органів та сплачують податок протягом 10 календарних днів, що настають за останнім днем граничного строку подання податкової декларації.
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Центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері охорони навколишнього природного середовища, обласні, Київська та Севастопольська міські державні адміністрації до 1 грудня року, що передує звітному, подають до контролюючих органів переліки підприємств, установ, організацій, фізичних осіб – підприємців, яким в установленому порядку видано дозволи на викиди, спеціальне водокористування та розміщення відходів, а також направляють інформацію про внесення змін до переліку до 30 числа місяця, що настає за кварталом, у якому такі зміни відбулися.

                            Об’єкт та база оподаткування

             Обсяги та види забруднюючих речовин, які викидаються в
               атмосферне повітря стаціонарними джерелами

                  Обсяги та види забруднюючих речовин, які скидаються
                     безпосередньо у водні об’єкти

                Обсяги та види (класи) розміщених відходів, крім обсягів та 
                видів (класів) відходів як вторинної сировини, що
                 розміщуються на власних територіях (об’єктах) суб'єктів
                 господарювання

             Обсяги та категорія радіоактивних відходів, що
              утворюються внаслідок діяльності суб’єктів 

              господарювання та/або тимчасово зберігаються їх
             виробниками понад установлений особливими умовами
             ліцензії строк

                    Обсяги електричної енергії, виробленої експлуатуючими
                  організаціями ядерних установок (атомних електростанцій)

Рис. 14.2. Об’єкт та база оподаткування екологічним податком

Орган державного регулювання ядерної та радіаційної безпеки до 1 грудня року, що передує звітному, подає до контролюючих органів переліки суб'єктів діяльності у сфері використання ядерної енергії, у результаті діяльності яких можуть утворитися радіоактивні відходи та які тимчасово зберігають такі відходи понад установлений особливими умовами ліцензії строк, а також направляє інформацію про внесення змін до переліку до 30 числа місяця, що настає за кварталом, у якому такі зміни відбулися.
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правової форми діяльності





За допомогою податку на прибуток підприємств можна регулювати:





Темпи економічного зростання на макрорівні





Вибір джерел фінансува- ння інвестицій (власні, за- лучені й позичкові кошти)





Розподіл та перерозподіл валового внутрішнього продукту





Напрями розподілу прибутку (накопичення чи споживання)





Розподіл матеріальних та трудових ресурсів між ок- ремими галузями





Напрями реформування системи оподаткування податком на прибуток





Гармонізація засад податкового та бухгалтерського обліку





Стимулювання процесів модернізації та оновлен- ня основних засобів





Скорочення витрат кош- тів та часу на ведення податкового обліку





Стимулювання ділової та інвестиційної активності господарюючих суб’єктів





Підвищення міжнарод- ного рейтингу податко- вої системи України





Забезпечення збільшен- ня частки високотехно- логічних підприємств





Порядок визначення суми податку на прибуток





Сума податку на прибуток, що підлягає сплаті





Ставка податку





Прибуток, що підлягає оподаткуванню





Визначення бази оподаткування





Прибуток, що оподатко-


вується





Амортиза- ційні від- рахування





Валові витрати





Валовий дохід





З 01.01.1995 року – 30%





З 01.01.2004 року – 25%





З 01.04.2011 року – 23%





З 01.01.2012 року – 21%





З 01.01.2013 року – 19%





З 01.04.2014 року – 18%





тимчасове зберігання радіоактивних відходів їх вироб- никами понад установлений умовами ліцензії строк





утворення радіоактивних відходів (включаючи вже накопичені)





розміщення відходів (крім розміщення окремих видів (класів) відходів як вторинної сировини, що розміщу- ються на власних територіях суб'єктів господарювання)





скиди забруднюючих речовин безпосередньо у водні об'єкти





викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря стаціонарними джерелами забруднення





Платники екологічного податку:


суб'єкти господарювання, юридичні особи, що не провадять господарську діяльність, бюджетні установи, громадські та інші підприємства, установи та організації, постійні представництва нерезидентів, включаючи тих, які виконують агентські функції стосовно таких нерезидентів або їх засновників, під час провадження діяльності яких на території України і в межах її континентального шельфу та виключної (морської) економічної зони здійснюються:
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