Тема 1. Вступ до навчальної дисципліни «Сучасні соціологічні теорії».

План

Поняття «парадигма». Мультипарадигмальність соціології: причини і наслідки. Поняття теорії та її основні складові. Зв’язок теорії та емпіричних досліджень Критерії класифікації соціологічних теорій.

Складові елементи теорій. Дедуктивні та індуктивні теорії в соціології. Фактори оновлення соціологічного знання. Соціологічна уява як елемент пізнання соціальної реальності.

Тема 2. Зародження та розвиток фукціоналізму 
План
Основні джерела функціоналізму. Функціоналізм и Эміль Дюркгейм. Антропологічні дослідження А.Р. Радкліффа-Брауна. Внесок Б. Маліновського. в розвиток функціоналізму. Спадщина ранніх функціоналістів та дискусії про зміст функціоналізму. 

Парсонсовська стратегія побудови соціологічної теорії. Структурні елементи соціальної дії. Типові змінні соціальних дій Т Парсонса. Трактування соціальної системи Т. Парсонсом. Розробка системних імперативів (функціональна схема А-Ц-І-Л). Механізми, що підтримують належний рівень інтеграції соціальної системи (інтегруючі особу в соціальну систему). Суспільство як тип соціальної системи. Парсонс про соціальні зміни

Тема 3. Функціональний структуралізм Р. Мертона
План

Р. Мертон: теорії середнього рангу. Розробка методології функціонального аналізу. Уточнення поняття «функція». Критика постулатів раннього функціоналізму. Функції явні та латентні, дисфункції. Процедурні правила функціонального аналізу. Концепція соціальної структури та рівнів  її вимірювання. Ідея конфліктності суспільного життя та змін в соціальних структурах. Функціоналістська теорія аномії. Загальні недоліки структурного функціоналізму. Теорія референтної групи за  Р.Мертоном. Дослідження Р.Мертоном політичної мафії («босизму») , її явні та приховані функції.

Тема 4. Інтелектуальні витоки та зміст конфліктних теорій. 
План

Загальна характеристика конфліктних теорій. Критичний і аналітичний напрямки теоретизування. Відмінність конфліктних теорій від функціональних. Інтелектуальне коріння конфліктних теорій. Вплив К.Маркса та Г.Зіммеля на сучасні конфліктні теорії. Р. Дарендорф про суспільний порядок. Асоціації, що координуються імперативно. Джерела конфлікту. Модель діалектичного конфлікту та його наслідків. Порівняння аналітичних та емпіричних категорій К.Маркса і Р.Дарендорфа. Критика діалектичної теорії конфлікту Р.Дарендорфа. Загальні принципи аналізу соціальної системи за Л. Козером. Причини соціальних конфліктів та їх гострота за Л.Козером. Тривалість конфліктів та їх функції. Реалістичні та нереалістичні конфлікти: різниця поглядів К.Маркса і Л.Козера. Критика функціональної теорії конфлікту. Узагальнююча теорія конфлікту Кеннета Боулдинга. Конфліктна теорія стратифікації Рендалла Коллінза. Франкфуртська школа як напрямок ліворадикальної соціально-філософської думки. Франкфуртська школа у другій половині ХХ ст. Ю. Хабермас.

Тема 5. Витоки, розвиток та сучасний стан теорії взаємодії
План
Специфіка символічного інтеракціонизму як соціологічної парадигми.

Інтелектуальне коріння теорії взаємодії: філософія прагматизму та психологічний біхевіорізм.

Внесок Джорджа Герберта Міда в побудову теорії інтеракціонізму. Соціальна дія та «прийняття ролі». Структура особистості та механізм її розвитку. «Узагальнений інший» та «значущій інший»

Чарльз Кулі: первинні групи та їх роль в формуванні особистості. Поняття “дзеркальне Я”. Основні постулати та методи теорії «дзеркального Я»

Тема 6. Теорія символічного інтеракціонізму
План
Основні постулати символічного інтеракціонизму Г. Блумера

Г.Блумер про теорії та методологію соціології.

Методи символічного інтеракціонизму.

Переваги та недоліки символічного інтеракціонизму

Аналіз сфери колективної поведінки в межах символічного інтеракціонизму

Тема 7. Сутність та принципи рольових теорій в психології.
План
Створення теорії ролей Джекобом Морено и Ральфом Лінтоном.

Уявлення щодо соціальної організації та природи особистості в теорії ролей.

Взаємозв’язок між особистістю і суспільством. Компоненти ролі.

Проблеми побудови теорії ролей. Складність вимірювання експектацій.

Схема соціальної взаємодії в межах драматургічного підходу І.Гофмана. Мистецтво «управління враженнями», рольова дистанція та стигма як компоненти соціальної взаємодії. Аналіз фреймів І. Гофманом (рамочній аналіз).

Тема 8. Виникнення та розвиток теорії обміну 
План

Становлення теорії соціального обміну. Економічний утилітаризм та теорія обміну. Теорія обміну в антропології. Дж.Фрейзер і економічні мотиви обміну. Броніслав Маліновский та психологізм обміну Марсель Мосс і структуралізм обміну. К.Леви-Строс: різниця структур соціального обміну. Психологічний біхевіоризм Б.Ф.Скіннера. .Дж.Хоманс: біографічні дані. Критика Хомансом функціоналізму й позитивізму. Хоманс о построении теории соціології. Основні постулати Хоманса. Пояснення Хомансом соціальних взаємодій та процесу інституціалізації. Критичні зауваження щодо теорії Дж.Хоманса.

Тема 9. Теорія інтеграційного обміну Пітера Блау
План

Теоретична стратегія П.Блау. Від соціальної взаємодії до макроструктур. Норми та цінності. Поняття емерджентності. Дифузний характер соціального обміну. Основні принципи й відмінні риси соціального обміну. Теореми влади по П.Блау.

Обмінні процеси в соціальному житті. Елементарні і складні системи обміну. Образ суспільства. Макроструктуралізм. Критика перспективи обміну Питера Блау. Основні риси теорій раціонального вибору. Внесок Джеймса С.Коулмена в її розвиток. Раціональність дій та проблема довіри. Ричарда Эмерсона та «Мережі обміну». «Теорія мереж» Р.Берта.

Тема 10. Феноменологія та етнометодологія. Соціологія знання П.Бергера та Т.Лукмана. Структуралістский конструктивізм П.Бурдье.
План

Основні філософські принципи феноменологічного метода Э.Гуссерля. Принцип феноменологічної редукції. А.Шютц щодо змістовної структури соціального миру. Феноменологічна парадигма: предмет и методи.

«Концепція дому». П.Бергер і Т.Лукман щодо соціального конструювання реальності.Знання в традиційних та сучасних плюралістичних суспільствах. Предмет та методи етнометодології. Фонові очікування і «гарфінкелінг».

Основні напрямки дослідження в етнометодології та її місце в системі соціологічного знання. Структуралістський конструктивізм П.Бурдье. Теорія соціального простору і поняття «культурного капіталу».

Тема 11. Теорія структурації Е.Гіденса. Сінергетика, постструктуралізм та постмодерн в соціологічних теоріях.
План

Концепція сучасності та теорія структурації Е.Гіденса. Сінергетика: вивчення структур що організуються самостійно. М. Фуко: археологія знання Постструктуралізм Ж. Дерриди. У. Бек: створення теорії суспільства ризику Постмодерн та потреба нового соціологічного знання З. Бауман: соціологія постмодерну. Ж. Бодрійяр: створення «антисоціальної» теорії, симуляції та симулякри

