ЗАГАЛЬНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ З ПІДГОТОВКИ ДО СЕМІНАРСЬКИХ ЗАНЯТЬ
Спеціальний курс „ Історія повсякденності в ранній модерний час" призначений для студентів третього курсу денної і заочної форми навчання історичного факультету, спеціальності «Історія». Навчальний курс «Історія повсякденності в ранній модерний час» відповідає учбовому плану історичних факультетів державних університетів , як спеціальний ознайомчий курс . Курс «Історія повсякденності в ранній модерний час» є необхідною складовою частиною вивчення всесвітньої історії провідний країн світу. Він  дає можливість прослідкувати єдність та різноманітність процесів, що проходили у Європі, закономірності соціально-політичного розвитку,  матеріальної та духовної культури в епоху середньовіччя, початку формування індустріального суспільства. «Історія повсякденності в ранній модерний час» являє собою якісно своєрідне ціле, що є наступним після античної історії періодом розвитку європейської цивілізації. Перехід від середньовіччя до індустріального суспільства і був пов’язаний з підвищенням рівня цивілізації: різко збільшується чисельність населення, розквітають міста, набирають оберти різні форми торгівлі, нова державна організація суспільства прийшла на зміну процесу феодальної роздробленості. В той же час, можна розглядати ранню нову добу, як окремий позитивний крок у розвитку європейської цивілізації. У цей період сформувалися всі європейські народи (французи, іспанці, італійці, англійці й ін.), склалися основні європейські мови (англійська, італійська, французька і ін.), закладається основа сучасної системи європейських держав та принципи їх формування. Багато цінностей, що сприймаються  в наш час як загальнолюдські, уявлення, які ми вважаємо загальноприйнятими, беруть свій початок у ранню нову добу. Сама сучасна цивілізація виникла у результаті внутрішньої перебудови цивілізації , життя пересічної людини середньовіччя і в цьому сенсі є її прямою спадкоємицею. Держави у 16-19 ст. пройшли значний шлях формування від варварських королівств , крізь епоху розквіту європейського абсолютизму до становлення модерних націй та індустріальних країн сучасного світу.

Курс розрахований на студентів історичного факультету. Вивчення курсу є необхідною складовою частиною формування історичного мислення спеціаліста-історика та обов’язковою при підготовці фахівця з вказаного напрямку.

Плани семінарських занять - містить тематику, плани і перелік необхідної літератури до кожного заняття. Основною формою і визначальною ознакою семінарських занять з історії є самостійна робота студентів над певним навчальним матеріалом, передбаченим програмою, виступи з рефератами й повідомленнями, обговорення їх під керівництвом викладача.

В основу курсу покладено хронологічний принцип, який у поєднанні з проблемно-країнознавчим викладом дає можливість простежити закономірності історичного процесу формуванню нової культури, нових традицій, які визначили особливості розвитку провідних країн світу, сприяли розвитку суспільства і людини в цілому.

Робота на семінарських заняттях є необхідною складовою частиною підготовки фахівця напряму підготовки «Історія», його професійних навичок. 

На семінарські заняття виносяться теми, що мають за мету закріпити основні теоретичні розробки сучасної науки відносно проблем формування Національної ідеології та трансформацію їх в націоналістичні концепції Теми семінарських занять не розглядаються в лекційному курсі, тому доповнюють його, дають можливість знайомства студентів з історією формування націоналізму у провідних країнах світу.

При підготовці до семінарів студенту необхідно уважно ознайомитися з питаннями, що винесені на обговорення. Методичні рекомендації містять короткий план відповіді з кожного питання або звертають увагу студента на ті моменти, які йому необхідно врахувати при підготовці відповіді. Плани семінарських занять супроводжуються списком основних джерел і літератури, з якими студент повинен ознайомитися. Під час підготовки до семінарських занять студенти мають опанувати прийомами та методами самостійної роботи з джерелами та монографічною літературою, засвоїти навички дослідної роботи. 

Готуючись до семінарського заняття, слід скласти конспект опрацьованих джерел та літератури, план виступу, тези по кожному питанню. Такий спосіб підготовки до семінарського заняття дозволить усвідомити логічну структуру навчального матеріалу, сприятиме повному, міцному, свідомому та глибокому засвоєнню змісту курсу.

При конспектуванні відповідей на проблемні запитання бажаним є: 

— чітко, лаконічно формулювати думку. Це дає змогу зосередитися на головному, найсуттєвішому в прочитаному тексті;

— дослівно занотовувати визначення, аргументи автора;

— всі цитати слід брати в лапки, точно зазначати джерело (назва, місце виходу у світ, видавництво, рік оріявипуску, том, сторінка);

— використовувати скорочення слів, умовних позначень;

— записувати компактно, що дає змогу зробити конспект доступним для огляду;

— робити між рядками інтервали, достатні для вписування доповнень за необхідності.

Семінарські заняття проводяться у формі бесіди, рецензування та обговорення доповідей, передбачають дискусію з вузлових питань теми. На виступ студента з доповіддю на семінарському занятті відводиться до 10 хвилин. Доповідь повинна бути логічно завершеним, обґрунтованим і систематизованим викладом наукового питання.

Виступи на семінарських заняттях оцінюються:

а) послідовний виклад матеріалу з висновками в кінці відповіді, знання фактичного матеріалу, володіння понятійним апаратом, уміння творчо розв’язувати завдання – 5 бали;
б) послідовний виклад матеріалу, зання фактичного матеріалу, навички структурних характеристик, володіння категоріальним апаратом, допускається 1-2 неточності у використанні понятійного матеріалу – 4 бали, 

в) зміст матеріалу викладено частково, з недотриманням в окремих випадках послідовності, студент частково володіє знаннями фактичного матеріалу, при поясненні понять допущено помилки, суть питання в основному розкрита, не зважаючи на зазначені вище упущення – 3 бали;

г) основний зміст питання не розкрито, студент володіє епізодичними знаннями фактичного матеріалу, суть питання не розкрита – 2 бали.Доповнення та участь у дискусії на семінарському занятті оцінюється у 1–3 бали.

