ТЕМА 2
РОЗВИТОК ТА СТАНОВЛЕННЯ ВИСТАВКОВО-ЯРМАРКОВОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ
2.1. Історія розвитку та етапи становлення виставкової діяльності.
2.2. Роль торгово-промислової палати у функціонуванні виставкового бізнесу на регіональному та загальнодержавному рівнях.
2.3. Проблемні аспекти та тенденції розвитку виставкового бізнесу в Україні.
2.4. Фактори, які обумовлюють потребу у виставках в регіонах.
2.5. Державне регулювання та нормативно-правове забезпечення у виставковому середовищі.
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2.1. ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ ТА ЕТАПИ СТАНОВЛЕНННЯ ВИСТАВКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
Поява виставково-ярмаркової діяльності пов’язана з виникненням сільськогосподарських ярмарків у аграрному суспільстві. Саме з сезонністю аграрної діяльності пов’язане поняття «ярмарок», на відміну від «ринку» (базару), що функціонує щоденно: слов’янське слово «ярмарок» виникло від німецьких Jahr – рік, та Markt – ринок. Отже, первісне значення слова
«ярмарок» – щорічний ринок, як правило, прив’язаний за часом до сільськогосподарського циклу, а за місцем – до вигідних шляхів сполучення між містами чи регіонами. Притаманність слова «ярмарок» більшості слов’янських мов вказує на досить давній час виникнення цього явища.
Як економічне явище, ринок виставкових послуг в своєму розвитку проходив певні фази. Враховуючи історію формування виставкового ринку, можна виділити наступні етапи його розвитку і простежити процес формування міжнародного ринку виставкових послуг (табл. 2.1).
Таблиця 2.1
Умовні етапи становлення та розвитку виставкової та ярмаркової діяльності
	№
	Етапи
	Основні характерні особливості

	1
	До початку ХІХ ст.
	Цей етап характеризується зародженням виставки як
публічного заходу

	2
	Початок ХІХ –
середина ХІХ ст.
	Зростання популярності національних виставок як засобу
демонстрації економічних досягнень країни

	3
	Середина ХІХ ст.
	Зародження міжнародної виставкової діяльності у формі
всесвітніх виставок

	4
	Початок ХХ –
середина ХХ ст.
	Формування і розвиток комерційної виставкової діяльності
(в тому числі і міжнародної)

	5
	ХХ-ХХІ ст. –
сучасний етап.
	Етап зрілості міжнародної виставкової діяльності


Такі українські міста, як Київ, Львів та інші, були центрами міжнародної торгівлі фактично з часів їхнього заснування (за певними версіями, ці міста було засновано, в першу чергу, саме з метою розвитку міжнародної торгівлі). Найбільші українські ярмарки Хрещенський у Києві та Покровський у Харкові, поєднували в собі торговельні і культурно-освітні функції, вони були свого роду мостами, що з'єднували найбільші українські міста з іншими частинами імперії.
Можна сказати, що весь український виставковий бізнес сформувався лише за роки незалежності. Із здобуттям Україною незалежності та переходом економіки на ринкові засади, протягом останніх 15-ти років бізнесмени, посередники, виробники, представники органів державної влади набули певного досвіду у виставковій справі. Тематика сучасних виставок віддзеркалює нинішній стан економіки України. Найбільш масштабні виставки пов'язані з будівництвом, автомобільною, легкою промисловістю та сільським господарством.
Україна традиційно бере участь у Всесвітніх виставках, але нестача фінансування викликає значні складнощі в побудові і оформленні павільйону, організації презентацій країни тощо. Фактично організаційна робота ведеться купкою ентузіастів, а цілеспрямована державна політика у цій сфері відсутня.
2.2. РОЛЬ ТОРГОВО-ПРОМИСЛОВОЇ ПАЛАТИ У ФУНКЦІОНУВАННІ ВИСТАВКОВОГО БІЗНЕСУ НА
РЕГІОНАЛЬНОМУ ТА ЗАГАЛЬНОДЕРЖАВНОМУ РІВНЯХ
Інститути торгово-промислових палат (ТПП) існують практично у кожній країнах світу. Вони є координаторами вітчизняних виробників у розвитку експортного потенціалу, розширенні поставок продукції на експорт. Торгові палати організовують участь підприємств у міжнародних заходах за кордоном, здійснюють розробку та розповсюдження серед іноземних фірм рекламних видань. Спеціалісти палат здійснюють експертизу імпортованих із- за кордону обладнання, технологій і товарів на предмет відповідності їх за якістю, кількістю та комплектністю умовам укладених угод.
Загальні закони розвитку ринкової економіки визначають ідентичність функцій та завдань, що виконуються і вирішуються Торгово-промисловими палатами країн СНД. Їх можна класифікувати таким чином:
1) формування зовнішньо-економічної політики, сприяння встановленню ділового
співробітництва,
правове
забезпечення зовнішньоекономічної діяльності;
2) експертиза, сертифікація та патентно-ліцензійна діяльність;
3) міжнародний арбітраж;
4) реклама і просування вітчизняної продукції за кордоном та іноземних товарів на внутрішньому ринку, видавнича та перекладацька діяльність;
5) організація навчання і підготовки кадрів та фахівців;
6) виконання інших функцій, що віднесені до їх компетенції Міжнародним правом та торговельними традиціями.
Одним з головних напрямків діяльності ТПП є сприяння встановленню ділового співробітництва як між місцевими діловими колами, так і з іноземними партнерами. З метою розвитку зовнішньоекономічних зв’язків вони виступають ініціаторами створення змішаних торгових палат, рад, відкривають свої представництва за кордоном, а також іноземні – на території своєї країни.
Для реалізації інформаційно-консультативних функцій у палатах створюються спеціальні інформаційні системи, формуються та оновлюються бази даних про експортний потенціал вітчизняних підприємств, їх потреби в імпорті та пропозиції щодо зовнішньоекономічного співробітництва.
Інтегрування до світового ринку передбачає знання іноземних мов для спілкування з партнерами. На жаль, багато вітчизняних та іноземних підприємців не мають таких навичок. На допомогу їм торгово-промислові палати створюють спеціальні підрозділи, які здійснюють переклад технічних, комерційних, довідникових та інформаційних матеріалів тощо. Вони перекладають контракти, статутні документи, рекламні проспекти, буклети, ділові листи, патентну документацію, стандарти та інструкції на імпортне обладнання і прилади тощо.
ТПП також розробляє та видає навчальні підручники, тренувальні та перепідготовчі посібники; відкриває регіональні та територіальні навчальні центри для персоналу суб’єктів господарювання та фахівців палат.
Тортово-промислова палата України – одна з головних недержавних структур, яка об’єднує близько трьох тисяч підприємців, компаній, фірм різних форм власності. Серед її членів – всесвітньо відомі авіакосмічні, металургійні, машинобудівні, агропромислові та інші підприємства.
Членами ТППУ є також банки, біржі, науково-дослідні інститути, торговельні асоціації тощо.
Для взаємодії між суб’єктами підприємницької діяльності, Координації їх взаємовідносин з державою в ТПП діють комітети в. Серед них – комітет підприємців легкої промисловості, комітет з питань зовнішньоекономічної діяльності, комітет підприємців агропромислового комплексу тощо.
Діяльність торгово-промислових палат в Україні ґрунтується на підставі Закону України «Про торгово-промислові палати» від 2 грудня 1997 року, який визначає загальні правові, економічні та соціальні засади їх створення, встановлює організаційно-правові форми і напрямки діяльності, а також принципи взаємовідносин з державою. Відповідно до Закону торгово- промислові палати створюються за принципом добровільного об’єднання їх засновників, який полягає у праві входити або не входити до її складу.
Вони створюються на території областей (регіональні торгово-промислові палати). У межах кожної з цих адміністративно-територіальних одиниць може бути створена лише одна Торгово-промислова палата. На території України діє також Торгово-промислова палата України, яку створено у 1973 році на базі відділення Всесоюзної торгової палати, що діяла в Україні з 1944 року.
Нині палата України є дійсним членом Міжнародної торгової палати – однієї з найбільших і найавторитетніших у світі організацій підприємців. Торгово-промислова палата України співпрацює з Асоціацією торгово- промислових палат Європи, налагоджено зв’язки з аналогічними національними та регіональними структурами в багатьох країнах світу. Більш міцні зв’язки встановлені на основі двосторонніх і багатосторонніх договорів з палатами понад як 50 країн світу. Цими угодами передбачається обмін діловою інформацією, сприяння суб’єктам підприємницької діяльності в пошуку партнерів у сфері виробництва і торгівлі, обмін делегаціями, організація навчання, проведення виставок.
З метою розвитку зовнішньоекономічних зв’язків в інтересах вітчизняних промисловості і торгівлі Торгово-промислова палата України виступає ініціатором створення змішаних торгових палат, рад, здійснює кроки по відкриттю за кордоном своїх представництв. Розвиваються зв’язки з палатами Німеччини, Італії, Туреччини, Польщі, Словаччини та інших країн.
Завдяки міжнародним зв’язкам, торгово-промислові палати України організовують:
1) зустрічі та переговори для керівників та фахівців українських підприємств і організацій з представниками закордонних фірм та компаній з питань співробітництва;
2) ділові поїздки вітчизняних підприємців для ознайомлення з експозиціями на виставках в інших країнах;
3) стажування фахівців за кордоном, інші види підвищення кваліфікації працівників підприємств та фірм.
Пріоритетним напрямком діяльності ТПП України і регіональних палат у галузі зовнішніх відносин протягом останніх років було сприяння українським підприємствам у розвитку ділових зв'язків з партнерами з країн СНД, Європейського Союзу та його асоційованих членів, Організації Чорноморського економічного співробітництва, Центральної Європейської Ініціативи, окремих країн Латинської Америки, Північної і Західної Африки, Близького Сходу, Індії та Китаю в тому числі шляхом організації та ведення виставкового бізнесу.
Торгово-промислова палата є недержавною неприбутковою самоврядною організацією, що об'єднує юридичних осіб, що створені і діють відповідно до законодавства України, і громадян України, зареєстрованих як підприємців, і їхнього об'єднання. Торгово-промислова палата може займатися підприємницькою діяльністю тільки в тім обсязі, у якому це необхідно для виконання її статутних задач.
Задачами торгово-промислових палат є:
· сприяння розвитку зовнішньоекономічних зв'язків, експорту українських товарів і послуг, надання практичної допомоги підприємцям у проведенні торгово-економічних операцій на внутрішньому і зовнішньому ринках, освоєнні нових форм співробітництва;
· представлення інтересів членів палати з питань господарської діяльності як в Україні, так і за її межами;
· організація взаємодії між суб'єктами підприємницької діяльності, координація їхніх взаємин з державою в особі його органів;
· участь в організації в Україні і за границею професійного навчання і стажування фахівців - громадян України з питань підприємництва, розвитку конкуренції, а також у розробці і реалізації державних і міждержавних програм у цій області;
· надання довідково-інформаційних послуг, основних зведень, що не є комерційною таємницею, про діяльність українських підприємців і підприємців закордонних країн відповідно до національного законодавства, сприяння поширенню, зокрема через засоби масової інформації, знань про економіку і науково-технічні досягнення, законодавстві, звичаях і правилах торгівлі в Україні і закордонних країнах, можливостях зовнішньоекономічного співробітництва українських підприємців;
· сприяння в організації інфраструктури інформаційного обслуговування підприємництва;
· надання послуг для здійснення комерційної діяльності іноземним фірмам і організаціям;
· встановлення і розвиток зв'язків з іноземними підприємцями, а також організаціями, що чи поєднують представляють їх, участь у роботі міжнародних неурядових організацій і інших спільних організацій;
· сприяння розвитку торгових і інших чесних звичаїв у підприємницькій діяльності, участь у розробці правил професійної етики в конкуренції для різних сфер підприємницької діяльності, галузей економіки, союзів і об'єднань підприємців;
· виконання інших задач, передбачених її статутом.
Основною метою створення торгово-промислових палат є сприяння розвитку національної економіки, її інтеграції у світову господарську систему, формуванню сучасної промислової, фінансової і торгової інфраструктур, створенню сприятливих умов для підприємницької діяльності, всебічному розвитку усіх видів підприємництва, не заборонених законодавством України, науково-технічних і торгових зв'язків між українськими підприємцями і підприємцями закордонних країн.
Крім того до функцій торгово-промислової палати належать:
1. Послуги зовнішньоекономічної діяльності;
2. Видача сертифікатів походження товарів;
3. Експертиза товарів;
4. Виставкова діяльність. 
Важливо також зазначити, що досить часто ситуація складається таким чином, що регіональні Торгово-промислові палати являються єдиними організаціями які займаються організацією та проведенням виставкових заходів на місцевому рівні. Така ситуація має свої переваги і недоліки. До переваг відноситься певна «монополія» в цьому бізнесі, а до недоліків – відсутність високого стимулу для розвитку і вдосконалення орієнтуючись на конкурентів.
2.3. ПРОБЛЕМНІ АСПЕКТИ ТА ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ВИСТАВКОВОГО БІЗНЕСУ В УКРАЇНІ ТА РЕГІОНАХ
Проводячи дослідження виставкового бізнесу в Україні необхідно зазначити, що, як і в будь-якому бізнесі існують свої проблеми. Іншими словами розвиток виставкової діяльності стримує низка причин, накопичилися і стали помітними негативні явища (рис. 2.1). 
Розвиток виставкової діяльності стримує низка причин:
непрозорість виставкового ринку

недостатній розвиток виставкової інфраструктури особливо в регіонах
розпорошення виставкового ринку

відсутність системи освіти підприємців
відсутність захисту ринку виставкових послуг від іноземних компаній

недостатня міжнародна участь у виставках України
відсутність чіткої і виразної державної політики щодо виставок
Рис. 2.1. Причини, що гальмують розвиток виставкового бізнесу в Україні
Отже, ринок послуг з організації виставок в Україні перебуває у стані розвитку, що стримується низкою чинників правового та управлінського характеру. Для поліпшення іміджу виставкової діяльності українських організаторів на світовому ринку, а також для ефективного розвитку національного ринку послуг з організації виставок, потрібно розробити стратегію розвитку виставкової діяльності в Україні та конкретну програму щодо вдосконалення механізму регулювання цього виду економічної діяльності.
Виставкова діяльність у сучасних умовах реалізує функції основної ланки процесів обміну товарами та послугами не тільки на державному чи національному рівнях, але й в регіонах та містах. Це забезпечується проявом специфічних особливостей виставкової діяльності таких як інформування про стан і тенденції розвитку ринку, рівень конкуренції та особливості застосування конкурентних, інноваційних, логістичних та цінових стратегій; створенням можливостей для безпосереднього діалогу між виробниками та споживачами; проведенням професійних конференцій та дискусій у межах виставок, встановленням перспективних ділових контактів, що в сукупності має значення для формування позитивного іміджу міста (рис. 2.2).

Рис. 2.2. Особливості виставкової діяльності регіону
Вважаючи на те, що виставкова діяльність має важливе значення для розвитку малого та середнього бізнесу (а саме він має стратегічне значення для розвитку окремих регіонів), який обмежений у фінансових можливостях для організації рекламних заходів з просування своїх товарів та послуг на ринок. 
Звичайно для досягнення найкращих результатів по впровадженню, здійсненню та розвитку виставкової політики, як на державному так і на регіональному рівнях, необхідна злагоджена, скоординована робота та взаємодопомога основних ланок процесу діяльності. В даному випадку мова йдеться про учасників, як складову ланку ефективної роботи (рис. 2.3).
Учасники, як складова ланка ефективної роботи виставок
Організатори – комерційні фірми для яких діяльність, щодо організації та проведення виставок є основною або допоміжною, спеціалізовані об’єднання, торгово-промислові палати для яких така діяльність є пріоритетним напрямком роботи.
Адміністративні органи, які регулюють, здійснюють контроль та фінансування виставкової діяльності регіону.

Підприємства-учасники – являються першоджерелом звітної інформації про результативність та ефективність виставкових заходів, що проводяться в регіоні.
Рис. 2.3. Види учасників виставкових заходів на рівні регіону
Ця система дає змогу збирати достовірну інформацію з усіх регіонів, об’єднувати, структурувати та аналізувати її (рис. 2.4). Відповідно, враховуючи проблеми виставкового бізнесу на всіх рівнях «від нижчого до вищого» можна розробляти програми та проекти, які сприятимуть перспективному розвитку та підтримці виставкової діяльності як на загальнодержавному рівні так і на місцевому (регіональному).
Так, кожні чотири роки розробляється проект та затверджується програма
«Основні
 напрямки діяльності ТПП України і регіональних торгово-промислових палат». Серед пріоритетних напрямків особливу увагу приділено виставкові діяльності. Таким чином, шляхи її розвитку реалізуються через розширення тематики виставкових заходів, надання пріоритету заходам, орієнтованим на перспективні напрями розвитку регіонів, об’єднання зусиль ТПП України i регіональних торгово-промислових палат у проведенні виставкових заходів. Підвищення рівня та розширення переліку виставкових послуг, надання їх дійсним членам Палати на пільгових умовах.

Рис. 2.4. Етапи регулювання виставкової діяльності на загальнодержавному рівні
Об’єднання зусиль ТПП України i регіональних ТПП для реклами виставкових заходів, використання для цього представництв Палати за кордоном, налагодження співпраці у цій сфері з посольствами України та торговельно-економічними місіями у їх складі в зарубіжних країнах.
Оскільки головним джерелом інформації являється підприємство, яке безпосередньо бере участь у виставці, та прагне професійного підходу до організації виставкової діяльності, закономірно – чим вищий рівень підготовки тим кращі економічні результати від проведення такого заходу отримує підприємство.
2.4. ДЕРЖАВНЕ РЕГУЛЮВАННЯ ТА НОРМАТИВНО-ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ВИСТАВКОВОЇ ДІЯЛЬНОСТІ
В усьому світі система державної підтримки виставкової діяльності є одним із пріоритетів державної політики. Як правило, реалізується така політика, в тому числі і в Україні у декількох напрямах:
· підтримка окремих виставок у країні та за її межами;
· кадрова та освітня підтримка виставкової діяльності;
· пропаганда виставкової діяльності, як інструмента розвитку внутрішнього ринку та розширення експорту.
Беручи до уваги проблеми становлення та розвитку виставкового бізнесу в Україні, про які йшлося вище, доцільно буде виділити основні напрямки на які уряд має спрямувати зусилля, як на загальнодержавному, так і на регіональному рівнях, а саме:
· підтримка виставкового бізнесу як галузі економіки;
· вдосконалення нормативно-правової бази виставкової діяльності;
· забезпечення добросовісної конкуренції на ринку виставкових послуг (моніторинг - виставкової діяльності, контроль дотримання рекламного законодавства і законодавства про недопущення недобросовісної конкуренції, заохочення проведення незалежного аудиту виставкової статистики);
· підтримка вітчизняних виробників виставкових послуг;
· спрощення механізму участі іноземних компаній у виставках в країні, у тому числі митних процедур тимчасового ввезення виставкових експонатів;
· розробка механізму підвищення ефективності виставкової діяльності шляхом впровадження спеціального режиму торгівлі;
· пропаганда за кордоном виставкової діяльності в країні;
· розробка механізму державної підтримки, а також підтримка національних товаровиробників;
· розвиток виставкової інфраструктури, у тому числі створення виставкових центрів міжнародного рівня;
· максимальне використання виставкової діяльності як засобу розвитку ділового туризму.
Метою Концепції є забезпечення ефективного розвитку виставкової діяльності, регулювання відносин її суб’єктів, визначення пріоритетів удосконалення такої діяльності. Відповідно до Концепції, основними завданнями у сфері ВД є:
· визначення пріоритетів з урахуванням галузевих і географічних чинників;
· посилення державної підтримки та сприяння організації експозицій продукції пріоритетних галузей національної економіки на міжнародних виставках;
· створення сприятливих умов для виходу вітчизняних товаровиробників на зовнішній ринок;
· сприяння науково-технічному і технологічному оновленню вітчизняного виробництва;
· залучення інвестицій і кредитів для розвитку національної економіки;
· створення умов для активної участі вітчизняних та іноземних компаній і організацій у виставках в Україні;
· забезпечення прозорості виставкової діяльності, захисту від проявів недобросовісної конкуренції та створення рівних умов для суб’єктів виставкової діяльності.
Закон «Про виставкову діяльність в Україні» передбачає такі завдання:
1) поєднати зусилля усіх суб’єктів виставкової справи в Україні: законодавчої та виконавчої влади всіх рівнів, Української та регіональних торгово-промислових палат, фахових та галузевих об’єднань підприємців та промисловців, окремих підприємств та засобів масової інформації у справі економічної розбудови України та зміцнення позицій України на політичній арені світу;
2) використовувати виставкові заходи з метою:
· збору та обробки інформації для використання її при розробці власної внутрішньої та зовнішньої економічної політики;
· просування на світовому ринку товарів та послуг вітчизняного виробника;
· залучення в Україну, для забезпечення власного економічного розвитку, новітніх технологій, обладнання тощо з інших країн, якщо ці товари не виробляються в Україні;
3) чітко визначити головні напрями і пріоритети розвитку, критерії взаємовідносин між усіма суб’єктами ВД;
4) забезпечити дієвий контроль за використанням коштів Державного та місцевих бюджетів, які спрямовуються на підтримку виставкових заходів.
На даний момент проект закону «Про виставкову діяльність в Україні» знаходиться на стадії доопрацювання.
Відсутність законодавчого регулювання на ринку виставкових послуг в певній мірі гальмує розвиток галузі в цілому, що негативно позначається на економічні ситуації в країні в ому числі. На нашу думку необхідно виділити основні форми державної підтримки виставкової діяльності (рис. 2.5).
Відповідно, організаційна підтримка з боку держави може здійснюватися під час підготовки та проведення пріоритетних з точки зору української економіки виставкових заходів на території України, а також при організації участі українських організацій у виставкових заходах за кордоном, які мають важливе значення для торговельно – політичних та економічних інтересів України.
Фінансова підтримка може мати пряму форму, тобто безпосереднє фінансування виставкових заходів з державного та місцевих бюджетів, а також непряму – через підтримку розвитку матеріально-технічної бази виставкової діяльності, залучення інвестицій, у тому числі іноземних.

Рис. 2.5. Форми державної підтримки виставкової діяльності
Таким чином виділимо основні завдання політики держави у сфері виставкової діяльності, які полягають у наступному:
· максимальному використанні виставкової діяльності для просування вітчизняних товарів і послуг на іноземні ринки збуту, для підтримання позитивного міжнародного іміджу країни, а також розвитку внутрішнього ринку, залучення інвестицій і технологій;
· регулювання правових взаємовідносин, що виникають між суб’єктами у процесі виставкової діяльності в Україні, розвитку правових засад здійснення виставкової діяльності, державних стандартів у цій сфері;
· залучення представництв України з торговельно-економічних питань та посольств України за кордоном до організації виставкових заходів за кордоном, а також до запрошення іноземних учасників на міжнародні виставки, що проводяться в середині країни;
· використанні державних засобів масової інформації для пропаганди виставкової діяльності як інструмента розвитку внутрішнього ринку та розширення експорту;
· кадровій та освітній підтримці виставкової діяльності.
· Виставкова діяльність, як на рівні окремої галузі, так і на рівні країни в цілому надасть можливість значно прискорити процеси економічних реформ і перетворень, стабілізувати становище в економіці, сприятиме відродженню власного виробництва, сприятиме зовнішньоекономічній діяльності підприємства.
Формування позитивного іміджу регіону забезпечується проявом специфічних особливостей виставкової діяльності таких як:








проведенням професійних конференцій та дискусій у межах виставок, встановленням перспективних ділових контактів








створенням можливостей для безпосереднього діалогу між виробниками та споживачами;





інформування про стан і тенденції розвитку ринку, рівень конкуренції та особливості застосування конкурентних, інноваційних, логістичних та цінових стратегій





Передача до головної структури





Отримання інформації безпосередньо на місцях





Аналіз проблемних питань





Висування власних пропозицій





інформаційна підтримка, що передбачає формування інтегрованої інформаційної системи забезпечення ВЯД





фінансова підтримка, яка може здійснюватися за рахунок фінансових засобів, передбачених Державним бюджетом на розвиток ВЯД





організаційна підтримка, що виражається у сприянні залученню вітчизняних та зарубіжних експонентів до участі у ВЯД










