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ВСТУП
Програма вивчення навчальної дисципліни «Соціологія партій та громадських об'єднань» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму підготовки «Соціологія».

Вивчення дисципліни дає можливість набуття студентами теоретичних знань та практичних навичок для організації та проведення дослідження за найважливішими напрямками діяльності партій та громадських об'єднань. 

Практичне значення навчальної дисципліни полягає у тому, що керівник політичної партії та громадського об'єднання при прийнятті управлінських рішень, використовуючи інформацію, отриману за результатами соціологічних досліджень політичних процесів, обирає найбільш ефективні рішення, поєднуючи максимально можливо рівні ефективності і ризику.

Цей курс орієнтує майбутніх бакалаврів на визначення найбільш ефективних, для вирішення тих чи інших конкретних завдань, методів і технологій, з використанням яких можна добути надійну, ефективну і оперативну соціологічну інформацію про специфіку діяльності політичних партій та громадських об'єднань.

Міждисциплінарні зв’язки. Курс ґрунтується на знаннях отриманих в межах курсів «Соціологія управління», «Методи збору соціологічної інформації», «Програмування соціологічних досліджень», «Організація та методи вибіркового дослідження», «Надійність соціологічної інформації», «Якісні методи у соціології», «Соціологія політичних процесів», які формують у студента попередню розгалужену систему знань про сутність, шляхи та особливості соціологічного аналізу партій та громадських об'єднань.

Програма навчального курсу «Соціологія партій та громадських об'єднань» складається з двох змістових модулів:

1. Суб'єкти поля політики.

2. Політичні партії та громадські об’єднання.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчального курсу «Соціологія партій та громадських об'єднань»  є набуття студентами теоретичних знань та практичних навичок з використання соціологічних методів для організації та проведення досліджень щодо діяльності політичних партій та громадських об'єднань.

1.2. Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни «Соціологія партій та громадських об'єднань» є:

· визначення методологічних підвалин використання соціологічних методів досліджень партій та громадських об'єднань;

· дослідження історії розвитку досліджень політичних партій та громадських об'єднань у суспільній практиці;

· ознайомлення із сутністю та можливостями застосування соціологічних методів досліджень політичних партій та громадських об'єднань;

· вивчення основних видів соціологічних методів досліджень політичних партій та громадських об'єднань;

· ознайомлення із основними видами, функціями соціологічних досліджень політичних партій та громадських об'єднань;

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

знати: 

· місце досліджень політичних партій та громадських об'єднань в структурі соціології в сучасних умовах;
· різновиди політичних партій та громадських об'єднань та основні джерела їх досліджень;
· основні етапи соціології політичних партій та громадських об'єднань;
· методи соціологічного аналізу політичних партій та громадських об'єднань;
· різноманітні варіанти обробки результатів соціологічних досліджень політичних партій та громадських об'єднань;
· основні об`єкти та  напрямки проведення соціологічних досліджень політичних партій та громадських об'єднань.
вміти:
–
визначати необхідність проведення соціологічних досліджень при аналізі різноманітних політичних партій та громадських об'єднань;

–
визначати методи та технології дослідження, які необхідні при аналізі таких найважливіших аспектів політичних партій та громадських об'єднань, як аналіз їх соціальних субєктів;

–
вміти самостійно розробляти програми дослідження політичних партій та громадських об'єднань;

· обробляти інформацію соціологічного дослідження політичних партій та громадських об'єднань та аналізувати її з метою пошуку резервів щодо оптимізації.

Для вивчення навчальної дисципліни відводиться 150 годин 5 кредитів ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Суб'єкти поля політики
Тема 1. Вступ до дисципліни

Об’єкт. Предмет. Функції. Становлення та розвиток (основні етапи). Особливості етапів модерну та постмодерну. Актуальність та міждисциплінарний вимір. Соціологічний вимір сучасних політичних партій та громадських об'єднань. Провідні українські соціологічні установи та їх дослідження сучасних політичних партій та громадських об'єднань.

Тема 2. Суб’єкти поля політики

Соціальні суб’єкти політики: соціально-професійні, соціально-демографічні, соціально-етнічні, соціально-територіальні спільноти. Інститути суспільства– держава та її структурні елементи, політичні партії й рухи, органи місцевого самоврядування. Функціональні агенти політики – індивіди й суспільні інституції. Електорат, ЗМІ, фінансово-промислові та інші економічні групи

Тема 3. Характеристика поля політика. 

Форма політичного поля в суспільстві. Політичні практики. Якісні характеристики акторів поля політики. Особливості взаємодії в полі політики. Криза поля. Між групова взаємодія. Специфічні закони функціонування поля політики. Процес структурування поля політики.

Тема 4. Політичні партії: історичні особливості виникнення.

Час та місце виникнення політичних партій. Античний світ та передумови виникнення політичних рухів. Магнати та шляхта середньовічної Речі Посполитої. Буржуа та феодали крізь призму партійної діяльності. 

Тема 5. Функції та типологія політичних партій

Визначення цілі. Висловлювання узгодження та об'єднання суспільних інтересів. Мобілізація та соціалізація громадян. Формування правлячої еліти. "Класові" та "міжкласові" політичні партії. Прогресивні, демократичні, революційні, ліберальні, радикальні, республіканські, монархістські комуністичні, соціалістичні, націонал-демократичні, консервативні політичні партії. Кадрові та масові партії.

Тема 6. Партійні системи

Політичні системи як політичні структури. Однопартійна система (країни, мета, функціональна специфіка). Двопартійна система (країни, мета, функціональна специфіка). Багатопартійна система (країни, мета, функціональна специфіка). Типологія Джузеппє Сарторі.

Тема 7. Електоральна поведінка: соціологічний вимір.

Електоральна поведінка різних груп населення. Міждисциплінарність досліджень. Роботи інституту соціології НАН України. Політична участь в житті суспільства. Особливості об'єднання в політичні групи. Дослідження електоральної поведінки в Україні та в суспільствах сталої демократії. Модель "залежного виборця". Модель "раціонального виборця". Когнітивна модель виборця.

Змістовий модуль 2. Політичні партії та громадські об’єднання
Тема 8. Законодавство України щодо політичних партій та громадських об’єднань 

ЗУ «Про політичні партії в Україні». Право громадян на об'єднання в політичні партії. Гарантії діяльності політичних партій. Обмеження щодо утворення і діяльності політичних партій. Створення та реєстрація політичних партій.. ЗУ «Про громадські об'єднання». Поняття громадського об'єднання. Принципи утворення і діяльності громадських об'єднань. Обмеження щодо утворення і діяльності громадських об'єднань. Утворення та реєстрація громадського обєднання.

Тема 9. Сучасний стан розвитку мережі громадських організацій в Україні
Єдиний державний реєстр підприємств, організацій та установ. Міжнародні, всеукраїнські, місцеві організації, їх філії та відокремлені структурні підрозділи. Профспілки та їх об’єднання. Благодійні організації. Волонтерські організації. Кількісні та якісні показники участі у діяльності громадських організацій. Причини пасивності щодо участі у громадських організаціях.
Тема 10. Громадські організації в демократичних та авторитарних суспільствах.

Мета, механізми створення та залучення членів в організаціях. Особливості соціальних відносин в громадських організаціях. Соціальний контроль. Соціальний спротив. Імітація діяльності. Подвійні стандарти. Соціальний ліфт. Контроль суспільства та контроль над суспільством. Соціальна мобілізація.

Тема 11. Типологія громадських організацій.

Профспілки. Організації людей з особливими потребами. Ветеранські, жіночі, молодіжні, дитячі організації. Наукові, технічні, культурні, просвітницькі, фізкультурно-спортивні, добровільні товариства. Творчі спілки, різноманітні земляцтва, фонди, асоціації, товариства. Релігійні організації. Напрям діяльності. Мета. Соціальні інтереси та потреби. Правовий статус. Ступінь впливу та масштаб діяльності.

Тема 12. Громадські об’єднання як складова політичної системи

Громадсько-політичні організації. Проблема здобуття / не здобуття влади, тиск на владу. Аналіз причин виникнення громадських об'єднань політичного напряму. Активність громадських організацій у суспільствах що трансформуються. Структура громадських об'єднань. Зовнішні та внутрішні ресурси. Рівень інституалізації. Особливість громадських рухів. Держава та структури громадянського суспільства. Політичні функції профспілок.

Тема 13. Громадські організації в пост майданній Україні.

Правий сектор. Добровольчі парамілітарні структури. Волонтерський рух – здобутки, проблеми, протиріччя. Громадянська активність як відповідь на занепад державних інститутів. Волонтери в державних інституціях. Громадянські організації та держава: сценарії подальшої взаємодії. 

Тема 14. Політичні партії та громадські організації в Україні: тенденції розвитку.

Трансформація соціальної структури суспільства. Процес зміни еліт. Євро інтеграція як інституційний чинник. Правоцентристський вектор та нові ідентичності. Актуальність нових характеристик української ідентичності. Соціальний розвиток: від амбівалентності до домінуючих ціннісних орієнтацій.

Тема 15. Глобальний вимір політичних партій та громадських організацій.

Міжнародна діяльність. Тенденції розвитку глобального світу крізь призму соціальних та національних інтересів. Міжнародні громадські об'єднання: напрями діяльності. Контроль та взаємодія з державними та наддержавними структурами. Грантові програми щодо розвитку громадянського суспільства. Громадська організація як проект.
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