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Програма вивчення навчальної дисципліни «Електронна комерція» складена відповідно до освітньо-професійної програми  підготовки здобувачів вищої освіти напряму підготовки  6.030507 “Маркетинг”.
Предметом вивчення навчальної дисципліни є методи електронного бізнесу і комерції та виконання ділових операцій з використанням електронних засобів.

Об’єктом вивчення навчальної дисципліни є основні навички використання служб Інтернет і пакетів програм, орієнтованих на застосування служб Інтернет; теоретичні і практичні знання з засад електронної комерції; типи електронних платежів, методи захисту інформації; теоретичні і практичні знання з законодавчої бази електронної комерції; моделі електронної комерції; методики та програмне забезпечення для створення сайтів електронної комерції; стан електронної торгівлі з метою створення стратегічних конкурентних переваг для організації.

Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна «Електронна комерція» базується на знаннях таких дисциплін: «Основи менеджменту», «Основи маркетингу», «Інформаційні технології», «Інформатика», «Прикладна інформатика в економіці», «Інформаційні ресурси», «Планування процесів управління вартістю, якістю, трудовими ресурсами, інформаційним зв'язком проекту», які створюють методологічне підґрунтя для опанування положень вказаної дисципліни. 
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Електронна комерція як складова частина електронного бізнесу.

2. Організація  взаємодії в процесах електронної комерції: технології business-to-business
2. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОГО КУРСУ

Мета курсу – надання теоретичних і практичних знань щодо ведення електронного бізнесу і комерції та виконання ділових операцій з використанням електронних засобів.
Завдання курсу – сформувати навички використання служб Інтернет і пакетів програм, орієнтованих на застосування служб Інтернет; надати теоретичні і практичні знання з засад електронної комерції; вивчити типи електронних платежів, методи захисту інформації; надати теоретичні і практичні знання з законодавчої бази електронної комерції; вивчити моделі електронної комерції; освоїти методики та програмне забезпечення для створення сайтів електронної комерції; набути вміння оцінювати стан електронної торгівлі з метою створення стратегічних конкурентних переваг для організації.
Після вивчення курсу студент повинен знати: 
· теоретичні основи електронної комерції; 

· різновиди та визначення електронних грошей;

· принцип використання міжнародних електронних платіжних систем; 

· принцип використання банківських електронних платіжних систем;

· основи безпеки ведення електронних транзакцій;

· методики створення сайтів електронної комерції;

· методики оптимізації контенту сайтів електронної комерції; 

· методики оцінки сайтів електронної комерції;

· методики просування комерційних сайтів у видачах пошукових систем.

Після вивчення курсу студент повинен вміти: 
· використовувати міжнародні електронні платіжні системи;

· використовувати банківські електронні платіжні системи;

· використовувати інші послуги банків, що надаються електронними каналами;

· проводити аналіз діяльності підприємств електронної комерції;

· проводити аналіз юзабіліті сайтів підприємств електронної комерції;

· на загальному рівні проводити SEO - оптимізацію контенту сайтів;

· створювати сайти підприємств електронної комерції за допомогою систем управління контентом сайтів: „Amiro.CMS” та „1С-Бітрікс: Управління сайтом”;

· створювати сайти підприємств електронної комерції за допомогою SaaS платформ, хмарних систем управління контентом сайтів Gollos і SellBe;

· використовувати криптографічну систему PGP Desktop v. 9.10 для шифрування і передання інформації.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 72 години (2 кредити ЕКТС).

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Електронна комерція як складова частина електронного бізнесу
ТЕМА 1. Електронна комерція як складова частина електронного бізнесу.
Предмет, мета, завдання, зміст і структура курсу «Електронна комерція». Сутність і об'єктивні передумови виникнення електронного бізнесу. Співвідношення понять електронний бізнес, електронна комерція, електронна торгівля, електронне посередництво. Відмінні особливості і тенденції розвитку електронного бізнесу. Типологія підприємницьких процесів на електронному ринку. Сутність і характерні риси електронної комерції, її відмінності від комерції традиційної економіки.
Основні типи електронної комерції: Інтернет-комерція, мобільна комерція, телевізійна комерція. Спільні та відмінні риси електронної комерції та Інтернет-комерції.

ТЕМА 2. Організаційно-технологічні основи електронної комерції в мережі Інтернет.
Види і коротка характеристика комп'ютерних мереж, їх спільні риси та відмінності. Технології обміну інформацією в комп'ютерних мережах (клієнт-серверні системи).
Характеристики мережі Інтернет як інформаційно-технологічного середовища електронної комерції. Технології, протоколи та сервіси мережі Інтернет. Особливості створення та функціонування Інтранет і Екстранет мереж. Інформаційна безпека електронної комерції в мережі Інтернет. Управління потоковими процесами і регулювання комерційної діяльності в мережі Інтернет. Правове забезпечення електронної комерції в мережі Інтернет.

ТЕМА 3. Характеристики об'єктів та суб'єктів електронної комерції.
Видова диференціація об'єктів електронної комерції по натурально-речовинному змісту. Особливості обороту на електронному ринку товарно-матеріальних і товарно-нематеріальних цінностей. Суб'єктний склад електронної комерції. Типологія комерційних посередників, що функціонують на електронному ринку. Коротка характеристика надаваних комерційними посередниками послуг.

Змістовий модуль 2. Організація  взаємодії в процесах електронної комерції: технології business-to-business
ТЕМА 4. Організація  взаємодії в процесах електронної комерції: технології business-to-business
Види і характеристики інформаційно-комерційних систем, створюваних в мережі Інтернет для організації міжфірмової взаємодії: корпоративні сайти (Web-представництва), спеціалізовані портали і електронні торгові майданчики. Переваги використання технологій business-to-business для підприємств-споживачів, комерційних посередників, підприємств-виробників і оптових торговців. Механізм функціонування електронних торговельних майданчиків та особливості їх логістичного забезпечення. Стратегії розвитку електронних торговельних майданчиків. Особливості та перспективи розвитку електронних торговельних майданчиків в РФ. Організація розміщення державних і муніципальних замовлень на електронних торговельних майданчиках.
Види та функціональні характеристики технологій business-to-business, використовуваних для реалізації товарно-нематеріальних цінностей і надання послуг корпоративним клієнтам: виготовлення і розміщення «мережевий» реклами та здійснення Інтернет-маркетингу; Інтернет-трейдинг цінними паперами; Розробка та здача в оренду програмного забезпечення на принципах ASP; створення «віртуальних» офісів і «call-центрів»; організація «віртуальних» виставок; IP-телефонія; банківські операції.

ТЕМА 5. Електронна комерція на споживчому ринку товарів і послуг: технології business-to-consumer.
Види і коротка характеристика технологій business-to-consumer, використовуваних для реалізації товарно-матеріальних цінностей і надання послуг на споживчому ринку.
Організація роздрібної торгівлі товарно-матеріальними цінностями в мережі Інтернет. Існуючі схеми Інтернет-торгівлі. Управління ланцюгами поставок в електронній комерції, організація логістичної системи Інтернет-магазинів. Організація аукціонної торгівлі в мережі Інтернет. Види Інтернет-аукціонів. Характеристика існуючих систем доставки товарів споживачам. Особливості електронної торгівлі інформаційним продуктом і надання інформаційних послуг. Організація електронної торгівлі туристичним продуктом та надання туристичних послуг в мережі Інтернет. Особливості фінансових розрахунків у процесах електронної комерції. Типи і порівняльні характеристики застосовуваних в електронній торгівлі технологій електронних платежів. Критерії вибору електронної платіжної системи. Інтернет-банкінг: технології та напрямки розвитку.Особливості і технології Інтернет-страхування.

ТЕМА 6. Особливості мобільного та телевізійної комерції.
Сутність та відмінні риси мобільної комерції. Характеристика основних бізнес-процесів мобільної комерції: торгівля матеріальними товарами і послугами; торгівля мобільним контентом; надання додаткових послуг операторами мереж мобільного зв'язку. Суб'єктний склад мобільної комерції. Функціональні обов'язки контент-провайдерів і операторів мереж мобільного зв'язку. Логістика мобільної комерції. Сутність, особливості та перспективи розвитку телевізійної комерції.

ТЕМА 7. Проблеми та перспективи розвитку електронної комерції в Україні.
Особливості розвитку електронної комерції в Україні: пріоритетні напрямки розвитку, масштаби і географія поширення. Механізм державного регулювання електронної комерції в Україні. Основні причини, що стримують розвиток електронної комерції в Украіні, та пропозиції щодо їх усунення. Перспективи та напрямки розвитку електронної комерції в Україні. Особливості застосування технологій business-to-business в галузях вітчизняної промисловості: металургійному комплексі, хімічній промисловості, паливно-енергетичному комплексі та ін.

ТЕМА 8. Організація і регулювання електронної комерції в економічно розвинених країнах.
Стратегії розвитку та державного регулювання процесів електронної комерції в США і Канаді. Організація і регулювання електронної комерції в країнах ЄС
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