ТЕМА 2. Порівняльний аналіз традиційної та електронної комерційної діяльності 
Методичні поради до вивчення теми 
Переваги е-комерції в обслуговуванні клієнтів. Можливості е-комерції для постачальників та споживачів. Проблеми розвитку е-комерції. Негативні сторони впровадження е-комерції. Принципи успішності е-комерції. Правила активного включення України в міжнародний е-бізнес. Інструменти і методи комерційної діяльності у традиційній та інформаційній економіці. Фактори зниження витрат при використанні е-комерції. 
Мета: ґрунтовне ознайомлення студентів із перевагами і недоліками екомерції, порівняння методів та інструментів традиційної й е-комерції. 
Вміти: усвідомлювати проблеми розвитку в Україні е-комерції; розрізняти переваги та недоліки е-бізнесу й е-комерції; здійснювати порівняльний аналіз екомерції та традиційної комерції. 
Основні поняття: е-бізнес, е-комерція, затрати, безпека, цінність, 
принципи, правила, інструменти, методи комерції. 
2.1. Переваги та недоліки функціонування е-бізнесу й е-комерції 
2.2. Е-комерція та традиційна комерція: спільні та відмінні риси 
2.1. Переваги та недоліки функціонування е-бізнесу й е-комерції 
З перенесенням бізнесу до Інтернету у суб’єктів господарювання з’являються неабиякі переваги в обслуговуванні клієнтів (рис. 2.1). 
	Е-бізнес має низку переваг:

	•Пропонує глобальний доступ на глобальні ринки. Компанія може розширити свою базу клієнтів, а також асортимент товарів

•Дозволяє поліпшити бізнес-контакти. Продавці товарів промислового призначення можуть налагодити тісні зв’язки з покупцями (наприклад, В2В) •Доступність інформації про товари/послуги в інтернет-магазинах у режимі реального часу. Дозволяє швидко і безкоштовно отримати зразки товарів

•Дозволяє знизити витрати. Укладання договору електронним шляхом на порядок зменшує витрати на обслуговування операції, а це, у свою чергу, тягне за собою зниження цін для споживачів
•Дозволяє отримувати високоякісні послуги. Е-комерція дозволяє постачальникам підвищувати конкурентоспроможність, стаючи ближчим до замовника
•Зменшує кількість носіїв інформації, які потрібні для збереження даних
•Скорочує час виходу товару на ринок і процесу адаптації компанії до змін ринку
•Відсутність митних податків, пов’язаних з електронним продажем
•Поява нових бізнес-моделей. Нові бізнес-моделі – це віртуальні підприємства, віртуальні агенти, технологи аутсорсингу і телероботи, що підвищують ефективність комерційної діяльності. Окрім перетворення ринку товарів/послуг, е-комерція відкриває можливість появи абсолютно нових товарів/послуг.
•Підвищує рівень прихильності споживачів до торгової марки. Якість обслуговування в Iнтернеті постійно поліпшується: споживач може отримати нову інформацію про компанію і товари в будь-який зручний для себе час.


Рис. 2.1. Ключові переваги е-бізнесу 
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Е-комерція має ряд вагомих можливостей для постачальників та споживачів (рис. 2.2). 
 Можливості постачальників
· Швидка реакція на попит
· Е-комерція дозволяє суттєво оптимізувати товарні потоки. Товари доставляються безпосередньо від виробника споживачеві в обхід традиційних проміжних пунктів у вигляді оптових і роздрібних торгових підприємств.
Можливості споживачів
· Багато компаній використовують технології е-комерції для того, щоб пропонувати розширену до- і післяпродажну підтримку. Відповідно, споживач отримує покращену якість обслуговування • Персоналізація товарів і послуг
Рис. 2.2. Можливості е-комерції 
Чимало проблем пов’язано з тим, що для Інтернету не розроблено правову базу, яка діяла б у планетарному масштабі. А це веде до: 
1. Зниження прихильності споживачів. 
2. Проблем з ціноутворенням. 
3. Питання інформаційної безпеки при роботі в Інтернеті. 
4. Питання прозорості. 
5. Життєздатності. 
Незважаючи на очевидні переваги е-комерції, розвинути і впровадити комерційну систему важко. Суб’єкти господарювання можуть зіштовхнутися з істотними проблемами (рис. 2.3). 
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Рис. 2.3. Негативні сторони впровадження е-комерції 
2.2. Е-комерція та традиційна комерція: спільні та відмінні риси 
. Розвиток е-бізнесу призводить до значних змін в економіці, що зумовлено використанням нових методів ведення бізнесу. 
Розвиток е-комерції стабілізуюче впливає на розвиток світової економіки з причин: 
· прискорення темпів створення єдиного інформаційного простору: виробляються механізми інформаційної взаємодії практично всіх суб’єктів світового ринку; 
· децентралізації ресурсів, стимулюючий незалежний розвиток суб’єктів ринку; 
· прискорення обороту грошових ресурсів через використання електронних платіжних систем; 
· зменшення обсягу спекулятивного капіталу (у посередників, що не є виробниками) і, отже, збільшення об’ємів інвестицій у виробничу сферу; 
· створення умов для відкритої конкуренції на ринках товарів і послуг; прискорення процесу просування на ринок нових товарів послуг і доведення їх у зручній формі до споживача. 
ТЕМА 3. Електронна комерція як складова електронного бізнесу 
Методичні поради до вивчення теми 
Функціональні форми реалізації е-бізнесу: е-комерція, Інтернет-банкінг, Інтернет-трейдинг, електронний онлайн аукціон, електронні моли, електронні страхові послуги, електронна пошта. Переваги для клієнтів від використання Інтернет-банкінгу. Можливості Інтернет-трейдингу для користувачів. Переваги електронного страхування. Недоліки електронного страхування. Функціональні можливості, реалізовані е-комерцією. Предмет е-комерції. 
Цифрові пристрої, що забезпечують е-комерцію. 
Мета: послідовне ознайомлення студентів із функціональними формами ебізнесу та цифровим забезпеченням е-комерції. 
Вміти: розпізнавати відмінні та спільні риси форм реалізації е-бізнесу, усвідомлювати переваги і недоліки електронного страхування, реалізувати функціональні можливості е-комерції та цифрових технологій. 
Основні поняття: е-комерція, Інтернет-банкінг, Інтернет-трейдинг, електронний онлайн-аукціон, електронні моли, електронні страхові послуги, електронна пошта, транзакції, цифрові пристрої. 
3.1. Функціональні форми е-бізнесу 
3.2. Цифрове забезпечення е-комерції 
3. 1. Функціональні форми е-бізнесу 
Приналежність суб’єкта господарювання до певного виду е-бізнесу визначається специфікою його діяльності, а не технологією, яка при цьому використовується.  
Розглянемо зміст кожної із форм. 
1. Е-комерція може відбуватися між суб’єктами підприємництва під час виробництва і продажу товарів (В2В), між суб’єктом підприємництва і споживачем, під час продажу і розповсюдження товарів (В2С), між двома споживачами (С2С). 
2. Електронна банківська діяльність (Інтернет-банкінг) – це операції певних банківських послуг, які здійснюються через комп’ютерні мережі (наприклад, в Україні, відома система “Банкклієнт”), або з використанням мережі Інтернет. 
Інтернет-банкінг дозволяє клієнтам отримувати доступ до їх рахунків і здійснювати фінансові трансакції (рис. 3.2). Транзакція – це елементарна комерційна дія – переказ грошей, підтвердження про їх отримання, надання інформації про котирування цінних паперів тощо. Разом з ідентифікатором та реєстраційним ім’ям з метою безпеки використовують списки номерів трансакцій, тобто набору одноразових паролів, використовуваних тільки для однієї банківської операції. 
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                                         Можливості Інтернет-банкінгу:
•здійснювати всі комунальні платежі;
•оплачувати рахунки за зв’язок й інші послуги;
•здійснювати грошові перекази;
•переказувати кошти по рахунках за товари;
•купувати і продавати іноземну валюту;
•поповнювати або знімати грошові кошти з рахунків пластикової картки;
•відкривати різноманітні види рахунків і вкладати на них кошти;
•одержувати виписки про стан рахунка за певний час у різних форматах;
•одержувати інформацію про платежі;
•одержувати інформацію про здійснені платежі та за необхідності відмовлятися від неоплаченого платежу.
Рис. 3.2. Переваги для клієнтів від використання Інтернет-
банкінгу 
 3. Електронні брокерські послуги (Інтернет-трейдинг). Сьогодні електронні брокерські послуги доволі поширені (рис. 3.3). 
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Можливості для клієнтів
•ефективні операції коштами і цінними паперами на глобальних валютних і фондових ринках;
•за допомогою інвестиційного посередника (банку або брокерської компанії) клієнт здійснює покупку-продаж на фінансових ринках через Інтернет і формує власний інвестиційний портфель;
•миттєва реакція на зміну курсу;
•кожен, у кого є банківський Інтернет-рахунок, може купувати і продавати акції.
Можливості для брокерів
•Інтернет-трейдинг – нова форма ведення бізнесу;
•переглядаються концепції діяльності світових фінансових ринків;
•реструктуризація бізнесу, пов’язаного з торгівлею цінними паперами, включаючи брокерсько-дилерські послуги, послуги клірингових, депозитних систем;
•операції з електронними цінними паперами дозволяють отримувати звіти про ціни на акції в будь-якій точці світу в режимі реального часу.
Рис. 3.3. Можливості Інтернет-трейдингу для користувачів 
Головна перевага Інтернет-трейдингу – це можливість непрофесійних приватних інвесторів вкладати гроші у прибуткові активи. Електронні брокерські системи відкривають доступ на фінансовий ринок середнім і дрібним банкам, забезпечуючи оперативний аналіз операцій на фінансових ринках, швидке оцінювання можливих прибутків і ризиків на різних сегментах ринку. 
4. Електронний онлайн аукціон – це програмно-інформаційна тематична база з пошуковими засобами, в якій містяться описи товарів, допущених до торгів. Організація Інтернет-аукціонів мало чим відрізняється від звичайних. У торгах беруть участь дві сторони – продавець і покупець (покупці). Організатори Інтернет-аукціонів найчастіше стягують певну плату за виставлення товару на торги. 
5. Електронні моли – це нова перспективна форма Інтернет-торгівлі. За своїми якостями такий веб-сайт схожий на сучасну американську форму офлайн торгівлі у молі, який є накопиченням “під одним дахом” великої кількості крамниць із спільною інфраструктурою, своєрідним “містом” крамниць, зорієнтованих на обслуговування покупців певного регіону. 
6. Електронні страхові послуги. Об’єктами купівлі-продажу на страховому ринку виступають страхові послуги. Основні споживачі ринку – юридичні і фізичні особи. Саме для них фінансові компанії розробляють страхові продукти, визначають програму страхування, формують попит та пропозицію на свої послуги. В процесі здійснення страхування формується страховий поліс та підписується відповідний договір між клієнтом і страховою компанією. 
Інтернет-страхування – це вид взаємодії між страховою компанією і клієнтом, коли до мережі Інтернет виносяться бізнес-процеси, які виникають у ході маркетингу страхових продуктів, продажу їх клієнтам, і при виконанні сторонами взаємних зобов’язань згідно з укладеною угодою. Веб-представництво страхової компанії має забезпечувати клієнтові надання: 
· детальної інформації про послуги компанії; 
· інформації про загальний і фінансовий стан компанії; 
· розрахунки величини страхової премії і визначення умов її виплати для кожного виду страхування залежно від певних параметрів; 
· електронних копій документів страхування і можливість їх заповнення; 
· поліса, 
завіреного 
електронно-цифровим 
підписом 
страхувальника, клієнтові безпосередньо через мережу Інтернет; 
· можливості інформаційного обміну між сторонами в разі настання страхового випадку; 
· оплати страхової премії клієнтові через мережу Інтернет у разі настання страхового випадку; 
· можливості інформаційного обміну між страхувальником і клієнтом в період дії договору. 
7. Електронна пошта. Поштові служби й телекомунікаційні компанії поступаються частиною ринків електронним комунікаціям, особливо – електронній пошті, яка суміщає переваги телефону і листа. Інтернет надає можливість миттєвого контакту в письмовій формі. 
Завдяки можливостям електронної пошти компанії забезпечують процеси менеджменту між підрозділами й працівниками. 
8. Електронні бюро. За останні декілька років різко змінився стиль проведення ДНДКР. Інтернет змінив швидкість розробки, суміщаючи їх з можливостями Інтернет-технологій. Завдяки Інтернет можна удосконалювати технічні розробки, пропонуючи взяти в них участь фахівцям з різних країн світу, незалежно від місцезнаходження. 
Відмінно зарекомендували себе відкриті інженерні розробки і програмні засоби (проєкти й програми, не пов’язані обмеженнями на подальшу модифікацію та розповсюдження зі збереженням інформації про первинне авторство і внесені зміни). Будь-який користувач може взяти участь у роботі над ними й додати щось від себе. 
3.2. Цифрове забезпечення е-комерції 
Е-комерція – це технологія, яка забезпечує повний замкнений цикл бізнес-операцій, яка включає замовлення товару/послуги, проведення платежів з використанням цифрових технологій. 
Е-комерція надає Інтернет-технологію, яка пропонує учасникам системи наступні можливості: 
· виробникам і постачальникам товарів/послуг різних категорій – представити в мережі Інтернет товари/послуги (зокрема онлайн послуги і доступ до інформаційних ресурсів), приймати через Інтернет й обробляти замовлення клієнтів; 
· покупцям (клієнтам) – переглядати за допомогою стандартних Інтернет-браузерів каталоги і прайс-листи. 
 Предметом е-комерції може бути будь-яка форма проведення комерційних операцій, наприклад, торгівля, дистриб’юторські угоди, комерційне представництво й агентські відносини, факторинг, лізинг, будівництво промислових об’єктів, надання консультативних послуг, інжиніринг, купівля/продаж ліцензій, інвестування, фінансування, банківські послуги, страхування й інші форми промислової або підприємницької співпраці. Всі процеси, які складають зміст електронної угоди, наприклад, дослідження ринку, пошук комерційного партнера, платіжні операції, страхування ризиків тощо також є предметом е-комерції. 
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