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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Теорія еволюції» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму 6.040102 “Біологія”.
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є закономірності еволюції різних  груп організмів.
Міждисциплінарні зв’язки: фізика, хімія, ботаніка, зоологія, генетика, екологія, біологія індивідуального розвитку, фізіологія людини й тварин.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Мікроеволюційні механізми.
2. Проблеми макроеволюції.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Теорія еволюції» є сформувати у студентів уяву про еволюцію живих організмів як про біологічну форму матерії; наявний процес, який регулюється в результаті взаємодії еволюційних факторів. Висвітлити закономірності еволюції різних груп організмів і значення еволюційної теорії для практичної діяльності людини.
1.2. Основні завдання вивчення дисципліни «Теорія еволюції» полягають у формуванні в студентів природничого світогляду; усталенні отриманих на попередніх курсах знань закономірностей щодо організації, функціонування й розвитку природних об’єктів на основі еволюційних уявлень.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати:
· мікроеволюційні механізми, механізми еволюції різних груп організмів, уявлення про онтогенез, філогенез та особливості їх еволюції; 
· основні етапи розвитку тваринного та рослинного світу; 
· еволюційні теорії, теорії виникнення живої матерії.
вміти:
· пояснювати основні закономірності еволюції організмів на конкретних прикладах; 
· довести наявність еволюційного процесу в природі, розрізняти різні форми еволюційного процесу, порівнювати мікро- та макроеволюційні рівні.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 54 години 1,5 кредити ЄКТС.

2. Інформаційний обсягнавчальної дисципліни

Змістовий модуль І. Мікроеволюційні механізми
Тема 1. Популяція як елементарна еволюційна одиниця. 
Поняття елементарної еволюційної одиниці, вимоги до неї, підходи до виділення елементарної еволюційної одиниці. Значення робіт М.В. Тимофєєва-Ресовського для розробки основних положень мікроеволюції. Визначення популяції, типи популяцій, приклади. Основні характеристики популяцій: ареал та його складові (типи ареалів, відповідні приклади), чисельність популяції та фактори, що її визначають, динаміка чисельності, статевовікова структура та її приклади уявлення про первинну, вторинну, третинну статеву структуру різних популяцій, приклади, екологічна та генетична характеристики популяції. Індивідуальна еволюційна доля популяцій.
Тема 2. Мікроеволюція.
Історія виникнення та становлення мікроеволюційного вчення, його головні поняття. Елементарна еволюційна одиниця, елементарний еволюційний матеріал, елементарні еволюційні фактори, елементарне еволюційне явище. Поняття про мутаційний процес та його значення в еволюційному процесі. Уявлення про генетичний тягар та його типи. Ізоляція, її еволюційне значення та особливості впливу на популяції. Типи ізоляції, приклади. Уявлення про популяційні хвилі, їхнє еволюційне значення. Типи популяційних хвиль. Природний добір як єдиний спрямований елементарний еволюційний фактор. Передумови дії природного добору, типи природного добору, приклади. Творча роль природного добору. 
Тема 3. Адаптація та її відносний характер. Адаптація, як властивість еволюції. Підходи до визначення адаптації в різних біологічних науках. Визначення адаптацій у різних біологічних науках та особливості тлумачення цього терміна. Відносний характер будь-яких адаптацій, приклади. Уявлення про пасивні адаптації, критичне забарвлення та його типи. Апосематичне забарвлення та особливості його впливу на організми. Найважливіші відмінності в дії критичного та апосематичного забарвлення. Уявлення про мімікрії, її типи (бейтсівська та мюлерівська) та приклади; відмінності дії цих типів мімікрії. Шляхи формування адаптацій, приклади, уявлення про елементарне адаптаційне явище.
Тема 4. Вид як основний етап еволюційного процесу.
Історія розвитку поняття вид, внесок таких вчених як Аристотель, Рей, Линей, Ламарк, Дарвін, Де Фріз тощо. Сучасне тлумачення поняття “вид”. Невирішені проблеми виду: поняття виду у агамних, партеногенетичних форм і в палеонтології, неоднозначність видів, структура та представленість видів тощо. Біологічне значення виду та видоутворення. Типи видоутворення та їх приклади в природі. Уявлення про алопатричне видоутворення, докази його наявності. Симпатричне видоутворення та проблеми, що існували з його визначенням. Квантове видоутворення – особливості його здійснення та відмінності від інших форм. Проблеми раптового видоутворення.

Змістовий модуль ІІ. Проблеми макроеволюції

Тема 1. Співвідношення онтогенезу та філогенезу. 
Онтогенез і закономірності його здійснення в різних групах організмів, його цілісність і стійкість, новоутворення онтогенезу. Ембріонізація та автономізація онтогенезу як основний напрямок його еволюції. Уявлення про каналізуючий добір. Співвідношення онтогенезу та філогенезу, біогенетичний закон Е. Геккеля, закон зародкової схожості К. Бера. Вчення про філембріогенез М.О. Сєвєрцова. Форми філогенезу: філетична еволюція, дивергенція, конвергенція, паралелізм. Приклади та найважливіші відмінності між цими формами філогенезу. Основні напрямки еволюції груп: орогенез та галогенез. Приклади та особливості здійснення. Темпи та правила еволюції груп.
Тема 2. Проблеми макроеволюції.
Мультифункціональність органів, модуси перетворення органів і функцій. Недарвінівська еволюція, або теорія нейтральних мутацій – підтвердження та сучасні пояснення. Еволюційний прогрес, його критерії та форми, приклади; неоднозначність визначення прогресу та регресу; важливість регресивних змін. Взаємозв’язок різних форм еволюційного прогресу, регресу. Співвідношення мікро- та макроеволюційних рівнів, уявлення про мегаеволюцію. Сучасні еволюційні течії, зокрема теорія епігенезу, нейтральна еволюція, нішеутворююча діяльність, тихогенез та сальтаціонізм, їх співвідношення. Доцільність та спрямованість еволюційного процесу – проблеми та наявні пояснення, обмеження в еволюції організмів.
Тема 3. Розвиток органічного світу на Землі. 
Найважливіші відмінності живого та неживого, пʼять аксіом теоретичної біології. Групи теорій походження життя, їхній основний зміст, доводи на користь та суперечки. Уявлення про геохронологію, найважливіші еони та ери в розвитку життя на землі, їх найважливіші характеристики. Основні моменти зародження життя, місце вірусів в системі живих організмів, поява еукаріотів, їх розподілення на тварин і рослин, їх вихід на сушу. Основні етапи розвитку тварин і рослин, поява та шляхи розвитку найважливіших типів і класів організмів. Історія розвитку материків та їх значення для еволюції організмів.
Тема 4. Антропогенез.
Основні етапи розвитку гомінід і р. Нomo. Еволюція людини як збіг багатьох випадковостей, що дозволили лише одному представнику великої групи досягти вершини розвитку. Найважливіші передумови розвитку людини: деревний спосіб існування та його значення для розвитку хапальної кінцівки й зору, обсяги головного мозку, тип живлення, висока рухливість, необхідність розумової діяльності, перехід до наземного життя, біпедія та трудова діяльність, виготовлення знарядь праці, розвиток суспільного способу існування. Значення розвитку культури, зокрема мови, письменності, збереження традицій та розвиток гуманності. Сучасна еволюція людини та її перспективи в майбутньому. Три сценарії розвитку стосунків між людиною та природним середовищем.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання екзамен.
5. Засоби діагностики успішності навчання усне опитування на лабораторних заняттях та завдання для поточного і підсумкового контролю.

