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 Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Організація політичного і державного управління в зарубіжних країнах» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму підготовки 6.030104 – «Політологія» спеціалізації «Політичне та державне управління».                                                                                                                                    

Предметом вивчення навчальної дисципліни є адміністративно-політичні засади державного управління та конституційно-правові аспекти організації влади в сучасних країнах світу, досвід з цієї проблеми провідних держав, їх практичні здобутки і підходи до реформування основних інститутів державного управління, налагодження взаємодії виконавчої влади з іншими гілками державної влади, розмежування державного управління і місцевого самоврядування, з’ясуванням місця і ролі державного управління у вирішенні завдань економічного зростання, у сферах соціально-культурного будівництва, з питань національної безпеки країни тощо. 

Міждисциплінарні зв’язки: курс «Організація політичного і державного управління в зарубіжних країнах» має комплексний, міждисциплінарний характер, що досягається завдяки акцентуванню уваги на вузлових аспектах перетинання знань різних курсів: «Теорія державного управління» – у вивченні основоположних тем теорії і практики державного менеджменту, принципів, системи організації, моделей прийняття управлінських рішень тощо; «Порівняльна політологія» – у застосуванні методу компаративного аналізу до з’ясування і оцінки особливостей державного і політичного управління в різних країнах світу; «Теорія політики» – у вивченні категоріально-поняттєвого апарату і йогго застосуванні до аналізу специфічних особливостей організації моделей державного управління певних країн; «Геополітика» –  у з’ясуванні механізмів державного і політичного управління провідних акторів світової політики щодо їх позиціювання у сучасному геополітичному просторі та набуття певних ролей у процесах глобального управління.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Місце державного управління в системі суспільно-політичних відносин країн світу. Політичне і державне управління в англосаксонських країнах. 
2. Особливості організації політичного і державного управління в європейських, азійських, латиноамериканських і африканських країнах. Досвід державного управління країн СНД.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання курсу «Організація політичного і державного управління в зарубіжних країнах» є надання студентам необхідних знань стосовно сутності, особливостей та специфіки організації політичного та державного управління в сучасних зарубіжних країнах, що дозволяють майбутньому спеціалісту з політології визначати місце своєї країни у загальній системі світової політики і свідомо відпрацьовувати моделі її позиціювання, які спрямовані на забезпечення інтересів держави і громадян, з урахуванням впливу зовнішньополітичних і геостратегічних факторів. 

1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Організація політичного і державного управління в зарубіжних країнах» є: 
· вивчення теоретичних засад політичного і державного управління, основних принципів і методів державної політики;
· з’ясування загального і особливого в організації конкретних моделей політичного і державного управління найбільш впливових країн світу;
· визначення певних тенденції у функціонуванні інституційної структури сучасних демократій та авторитарних режимів, їх впливу на соціально-економічний, політичний і культурний розвиток окремих держав світу, на формування їх конкурентних переваг у глобальному розподілі праці.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати :

· предмет і поняттєво-категоріальний апарат теорії державного управління;
· сутність, структуру і моделі організації державного і політичного управління західного і незахідного типів, за умов демократичних  і авторитарних режимів;
· методологію і принципи аналізу сучасних систем державного і політичного управління зарубіжних країн;
· загальні принципи організації адміністративних систем країн Європи, Америки, СНД, країн Сходу, арабських та африканських держав;
· специфіку організації державного і політичного управління таких провідних держав як США, Великої Британії, Франції, ФРН, Японії, Китайської Народної Республіки, Росії;
· можливі сценарії політичного і державного управління за умов  майбутнього розвитку процесів глобалізації.
вміти :

· компетентно тлумачити базові терміни курсу;
· розпізнавати специфіку організації політичного і державного управління зарубіжних країн; 
· здійснювати підбір базової інформації для глибокого аналізу систем державного управління різних країн світу;
· узагальнювати зарубіжний досвід адміністрування з метою використання в процесі розбудови системи державного управління в Україні;
· обґрунтовувати і оцінювати рівень ефективності державного управління певної країни з огляду на механізми розробки і імплементації управлінських рішень, інформаційно-аналітичного забезпечення функціонування системи управління.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 120 годин, 4 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Модуль 1. Місце державного управління в системі суспільно-політичних відносин країн світу. Політичне і державне управління в англосаксонських країнах.

Тема 1. Політика і державне управління в зарубіжних країнах в системі сучасного політологічного знання
Управління як суспільне явище. Теорія державного управління як самостійна галузь наукового знання. Співвідношення політичної науки і науки державного управління. Понятійно-категоріальний апарат теорії державного управління, об’єкт, предмет, функції, принципи. Особливості розвитку державного управління і політики як науки в різних країнах (США, Франція, Німеччина). Сутність дихотомії політика / управління.

Державне управління як основний різновид соціального управління. Ознаки державного управління. Державний механізм. Державне управління і виконавча влада: співвідношення і взаємозв’язок. Державне управління як система. Об’єкти і суб’єкти управління. Компонентна структура системи державного управління: інститути держуправління, професійна спільнота держслужбовців, професійна діяльність держслужби, процеси реалізації управлінських функцій, технології, відносини і зв’язки між суб’єктами управління. Цілі і функції державного управління. Порівняння системних характеристик політики і управління. Підготовка та прийняття рішень у політичному і державному управлінні. Система законності та відповідальності у державному управлінні. Критерії ефективності державного управління.
Проблеми регіоналізації, децентралізації і федералізму. Форма державного устрою як відображення територіального розподілу влади і функцій управління. Сучасні форми державного устрою. Регіон як одиниця територіального управління. Рівні державного управління і самоуправління. Центральний рівень організації держуправління. Регіональний рівень, його специфіка в унітарних і федеративних державах. Місцеве самоврядування. Принципи і моделі взаємовідносин між місцевим самоврядуванням і демократичною державою. Структура органів місцевого самоврядування. 


Глобалізація і майбутнє національної держави. Трансформація ролі держави і державного управління. Типологія держав в умовах сучасної геополітичної динаміки. Міжнародні організації і державна політика. Сценарії політичного і державного управління у світі, що глобалізується: «новий феодалізм», «глобальна ієрархія», «космополітична демократія».

Тема 2. Державна політика і державне управління: взаємозв’язок понять і процесів

Поняття державної політики, підходи до його тлумачення. «Дерево цілей» державної політики. Система державної політики: субстанційні (державна влада), людські (соціальні суб’єкти), інституційні (уряд) і процесуальні компоненти. Принципи (конституційності уряду, народовладдя, підзвітності, ефективності, відкритості, адекватної реакції на зовнішнє середовище, відповідності процесуальним нормам, розподілу влади) і методи (директивні, економічні, соціально-психологічні морального стимулювання, програмно-цільовий, менеджеріальні, методи за технологіями PR) державної політики. Вимоги до процесу розробки державної політики.


Політичний цикл. Моделі політичного процесу: «модель відкритих систем», «модель інституційного раціонального вибору», «модель політичних потоків», «модель конкуруючих коаліцій». Органи державного управління і державна політика. Конституція держави як сукупність принципів, за якими приймаються державні рішення. Основні моделі розробки і реалізації державної політики: патерналістська, колективістська і індивідуалістична. Вплив партійної системи на політику держави.


«Фабрики думки» і їх роль у політичному і державному управлінні. «Фабрики думки» як необхідна ланка в системі державного управління і центр публічної політики. Типологія «фабрик думки». Функції «фабрик думки».

Інформаційні технології управлінського процесу. Функції інформаційно-аналітичних служб у державному управлінні. Особливості інституту зв’язків з громадськістю у державному управлінні. Електронний уряд і теорія державного управління. Основні елементи електронного уряду. Етапи розвитку е-уряду.

Тема 3. Організація державного управління за умов різних політичних режимів
Поняття політичного режиму. Державне правління і державний режим. Сучасні форми державного правління. Характер політичного режиму і форма здійснення політичної влади. Вплив типу державного режиму на формування системи здійснення управління. Авторитарний політичний режим і відповідна модель державного управління. Різновиди авторитарного режиму (традиційний, авторитарно-бюрократичний, егалітарно-бюрократичний та інш.) Принципи організації державного управління у дуалістичних і абсолютних монархіях. Системи державного управління монархій Перської затоки. Перспективи монархічної форми правління. Специфіка воєнних режимів. 

Демократичний політичний режим. Парламентські монархії і республіки. Змішані республіки. Диктатури і суперпрезидентські республіки. Парламент і парламентаризм. Місце і роль парламенту серед вищих органів держави в зарубіжних країнах Класифікація парламентів в зарубіжних країнаїх. Повноваження і структура  парламенту, порядок формування його палат. Законодавчий  процес у  парламентах зарубіжних країн, його стадії. Відповідальність парламентів і депутатів у зарубіжних країнах. Роль виборчої і партійної системи у формуванні режиму державного правління. Еволюція парламентаризму на рубежі ХХ-ХХІ ст. 


Місце уряду в системі державного управління країною. Класифікація і види урядів в зарубіжних країнах. Структура, порядок  діяльності і організація урядів. Парламентський і позапарламентський спосіб формування уряду. Роль голови уряду. Конституційна відповідальність урядів (органів виконавчої влади) у зарубіжних країнах. Місце глави держави в системі центральних органів влади. Особливості конституційного статусу глав держав. Юридичні форми глави держави. Порядок заміщення поста глави держави в монархіях і республіках. Повноваження глави держави в зарубіжних країнах. 


Організація конституційного контролю. Моделі організації  конституційного контролю. Американська модель. Європейська (австрійська) модель.


Поняття та сутність місцевих органів влади. Основні риси  адміністративно-територіального устрою зарубіжних країн. Основні системи здійснення публічної влади на місцях. Структура і порядок формування органів місцевого самоврядування. Компетенція і фінансова база місцевого самоврядування. Відносини органів місцевого самоврядування з центральною владою.  

Тема 4. Організація державного управління у США
Історичні умови формування американської системи державного устрою і державного управління. «Американське кредо» як сукупність ліберальних принципів суспільно-політичного життєустрою США. Роль протестантизму у формуванні політичної культури американців і у побудові моделі взаємовідносин громадянського суспільства і держави. Моделі національної ідентичності («плавильний котел», «печворк», теорія «салату»).

Особливості конституційного устрою США. Загальна характеристика Конституції США. Основні конституційні принципи. Порядок внесення поправок до Конституції, інститут конституційного контролю. Конституційно-правовий статус особи. Американський Білль про права. 

Виборча система. Активне і пасивне виборче право. Порядок висунення  кандидатів. «Праймеріз» як спосіб висунення кандидатів. Організація  і фінансування виборів. Визначення результатів голосування. Партійна система США, її особливості. Вищі федеральні державні органи. Структура Конгресу і порядок формування Палати представників та Сенату. Правове становище членів Конгресу. Внутрішня організація палат Конгресу.  Компетенція Конгресу. Законодавчий процес в палатах. Лобізм та його значення в законодавчій діяльності. 


Президент США, його місце в конституційному механізмі. Порядок обрання президента. Припинення  повноважень  президента. Компетенція  президента, його правові акти. Віце-президент: порядок його обрання і місце в конституційному механізмі. Система органів виконавчої влади.  Адміністрація президента, кабінет, департаменти, виконавчий апарат президента, виконавчі агентства. Судова влада: поняття, конституційні основи її організації. Федеральні суди, спеціальні федеральні суди. Верховний суд США. Американський федералізм, його конституційні  основи. Місцеве самоврядування у  США. Адміністративно-територіальний поділ штатів.

Показники довіри до політичних інститутів, політичної ефективності і ступеню ідеологізованості політичної культури американців. Моделі визначення політичного курсу: «коаліція специфічних інтересів» у мирний  час і «стратегія президентської диктатури» під час кризи або війни.

 Тема 5. Практика політичного і державного управління у Великій Британії
Географічні, культурні і економічні детермінанти формування британської моделі державного устрою і політичного правління. Історичні традиції функціонування британських політичних інститутів. Формування британської моделі welfare state, ера тетчеризму, період неолейборизму. Специфіка адміністративного устрою Великої Британії. Автономія Шотландії, Уельсу і Північної Ірландії, процес деволюції. 

Загальна характеристика неписаної Британської конституції: основні риси і особливості. Джерела Британської конституції. Вищі державні органи. Особливості принципу  розподілу влади. Парламент, його структура. Феномен парламентського суверенітету. Порядок формування Палати громад. Палата лордів, її функції. Законодавчий процес в палатах парламенту. Монарх як глава держави, його повноваження. Порядок престолонаслідування. 

Вестмінстерська модель управління Великобританії. Виконавча влада. Уряд і кабінет. Функції прем’єра в політичному управлінні країною. Феномен патронажу. «Тіньовий» кабінет міністрів. Судова  система. Палата лордів, Судовий комітет Таємної ради як вищі суди. Високий суд. Суд корони, суди магістратів і суди графств.
Особливості британської політичної культури, підходи до її вивчення. Взаємовідносини влади і суспільства. Характеристика політичної культури: ступінь легітимності влади, довіра суспільства до політичних інститутів, політична участь громадян. Політичні партії і партійна система Великої Британії, їх роль у виробленні політичного курсу держави.

Модуль 2. Особливості організації політичного і державного управління в європейських, азійських, латиноамериканських і африканських країнах. Досвід державного управління країн СНД
Тема 1. Система політичного і державного управління в європейських країнах
«Наполеонівські» країни, загальна характеристика. Франція як одна з перших сучасних національних держав. Громадянський кодекс Бонапарта і його роль у процесі централізації влади. Система державного управління Франції, централізація як її відмінна ознака. Специфіка стосунків між центральною владою і регіонами. Феномени дирижизму і лессеферизму і їх прояви у Франції. Вплив традицій централізації на відношення французів до владних структур.

Криза Четвертої республіки. Становлення П’ятої президентсько-парламентської (змішаної) республіки. Конституція Франції: характерні риси й особливості. Порядок перегляду Конституції та конституційні реформи. Інститут конституційного контролю. Політичні партії і партійна система. Виборче право та виборча система. Інститут референдуму. Вищі державні органи. Президент Республіки, порядок обрання, його компетенція. Специфіка двоголової виконавчої влади. Система співіснування у Франції. Проблеми роздільного правління (коабітації). Парламент, структура і порядок  формування Національних зборів і Сенату. Компетенція парламенту. 
«Німецька» модель державно-політичного управління. ФРН як найбільш типова держава даної моделі. Загальна характеристика основного закону ФРН. 

Федеральний конституційний суд як орган конституційного контролю. Політичні партії і партійна система. Виборче право і виборча система. Вищі федеральні державні органи. Бундестаг, порядок його формування. Внутрішня організація бундестагу. Законодавчий процес у бундестазі. Особливості формування й повноваження бундесрату. Федеральний президент, порядок його обрання. Повноваження президента. Федеральний уряд, його склад, порядок формування і повноваження. Німецький федералізм. Розмежування компетенції між федерацією та землями. Місцеве управління й самоуправління. Особливості системи державного управління в Австрії і Швейцарії.

 Особливості політичного і державного управління країн Північної Європи. Рівні державного управління скандинавських країн. Роль монархів в політиці держав Північної Європи. Феномен скандинавського парламентаризму, скандинавського корпоративізму і скандинавської бюрократії. Права скандинавських парламентів по відношенню до урядів. Скандинавський корпоративізм як інститут організованих інтересів. Форми впливу коропорацій на державу. Політико-культурна складова адміністративної ситсеми. Особливості скандинавської бюрократії.


Загальні принципи систем державного управління країн Східної Європи (на прикладі Болгарії, Польщі, Угорщини, Чехії). Реформи державно-адміністративного управління в країнах Східної Європи. Структура і функції уряду в країнах Східної Європи. Особливості систем державного управління країн Центральної Європи.

Тема 2. Система політичного і державного управління Японії і Південної Кореї
Фактори культури і релігії у визначенні специфіки адміністративних систем і практики державного управління в Японії і Південній Кореї. Феномен патерналізму і колективізму у суспільній організації. Структура адміністративних систем Японії і Південної Кореї. Органи місцевого самоврядування.
Революція 
Мейдзі. Воєнно-олігархічний режим в Японії. Реформи періоду американської окупації і друга економічна модернізація Японії.  Конституційна реформа і становлення парламентської монархії. Загальна характеристика конституції Японії. Конституційний устрій Японії. Вищі державні органи. Імператор Японії. Порядок престолонаслідування. Конституційний статус імператора та його функції. 
Виборча система. Парламент, його структура. Порядок  формування Палати представників і  Палати радників. Внутрішня організація палат. Порядок діяльності парламенту. Функції та повноваження парламенту. Законодавчий процес у парламенті. 
Кабінет міністрів. Порядок формування Кабінету, його структура. Функції Кабінету. Ключові міністерства (фінансів, закордонних справ, зовнішньої торгівлі і промисловості) виконавчої влади Японії. Верховний суд Японії, порядок його формування. Особливості здійснення конституційного контролю в Японії. Партійна система, етапи її розвитку. Причини домінації режиму ліберально-демократичної партії.

Специфіка державної служби Японії. Реформи і перспективи розвитку систем державного управління Японії і Південної Кореї.


Особливості політичної культури Японії за Ф.Фукуямою: конформізм, партикуляризм і ієрархія. Вплив політичної культури на політичну участь японців у державному управлінні. 

Тема 3. Система політичного і державного управління Китайської Народної Республіки 

Загальна характеристика соціально-економічного розвитку КНР. Роль конфуціанства і патріархально-родинного укладу у формуванні адміністративно-політичної структури китайського суспільства. Боротьба між Національною партією (Гоміньданом) і КПК, перемога режиму Чан Кайші. Створення Китайської Радянської Республіки Мао Цзедуна. Впровадження радянської системи державного управління. Феномен маоїзму. Економічні реформи Мао сер. ХХ ст. Реалізація програми «Нехай розквітнуть сто квітів» і її наслідки. Політика «Великого стрибка» і її провал. Культурна революція. Стратегія чотирьох модернізацій Ден Сяопіна. Лібералізація економіки і політика відкритих дверей як основні чинники перетворення  Китаю у провідну високорозвинену країну. Повстання на майдані Тяньаньминь і невдалі спроби демократизації системи політичного управління Китаю. Сучасний Китай, нова ідейна доктрина Цзянь Цземиня «трьох представників»: економічне виробництво, культурний розвиток і політична згода. 

Структура політичної системи КНР: політична і державна ієрархії. Особливості конституційного устрою Китаю за Конституцією 1982р. Усекитайське зібрання народних представників (УЗНП) як вищий орган державної  влади, його повноваження і структура. Роль постійного комітету УЗНП. Голова КНР як центр влади сучасного Китаю. Функції уряду КНР – Державної Ради. Рівні місцевої влади. Партійна структура влади КНР. Повноваження з’їзду, ЦК, Політбюро і генерального секретаря КПК. Роль НВАК і масових суспільних організацій у державно-політичному управлінні країною. Деполітизація закону і права в КНР.

Конфуціанські традиції і фамілізм як фактори зниження довіри і рівня соціального капіталу китайського суспільства. Політична соціалізація і розвиток політичної культури після приєднання Гонконгу.

Перспективи демократизації системи політичного і державного управління КНР за 3-ма сценаріями: збереження авторитарного режиму у новій формі, його цілковитий демонтаж, поступові демократичні реформи зверху. Характеристика факторів, що сприяють і перешкоджають процесам демократизації Китаю (на думку Ф.Фукуями, С.Хантінгтона, М.Оксенберга та інших).
Тема 4. Досвід політичного і державного управління країн Латинської Америки і Африки

Історичні умови формування адміністративно-політичної системи управління країн Латинської Америки. Експорт північно-американської  і західноєвропейської (Франції, Великої Британії) моделей державної влади, їх модифікація до південно-американських традицій у авторитарно-корпоративістську модель розвитку. Специфіка латино-американської концепції федералізму. Федеральна влада і влада суб’єктів феерацій: структура, компетенції. 

Співвідношення обсягів повноважень президента і прем’єр-міністра в республіках Південної Америки. 
Феномен  латино-американської виконавчої влади на чолі з «сильним» президетом («суперпрезидентська» республіка). Об’єктивні і суб’єктивні причини зміцнення виконавчої влади в країнах континенту. Практика активізації втручання державної влади в соціально-економічне життя країн Латинської Америки, його наслідки. Організація діяльності органів державної служби. Муніціпальна система управління. Перспективи адімнреформ в країнах Латинської Америки.

Культурно-історичні фактори розвитку африканських держав. Колоніальний, регіональний аспекти у формуванні моделей адміністративного управління країн Африки. Диференціація Півдня і Півночі. Роль еліти в політичній системі африканських держав. Зміни у моделях політичного і державного управління країн Африки після набуття ними політичної незалежності. «Нова еліта» в Африці, її відмінності від політичної еліти континентальних країн. Феномен особистої влади національнихх лідерів в африканських країнах. Вплив традицій і звичаїв на формування режимів державного управліня. Державний апарат як провідна політична сила по ідношенню до суспільства, корупція як найважливіша ознака системи державного управління африканських країн. Специфіка централізації державного апарату країн Африки і програми децентралізації. Впровадження систем континентальної і англосаксоської моделей держслужби в політичне управління. Тенденції розвитку місцевого управління в країнах Африки. Особливості політичного розвитку північних країн (Єгипет, Лівія, Алжир, Туніс та інш.), події 2011р. та їх вплив на трансформацію систем державного управління даного регіону.

Тема 5. Система політичного і державного управління в арабських країнах Близького Сходу
Характеристика близькосхідного регіону з точки зору сучасного економічного потеціалу і геополітичного становища. Оригінальність політичних систем у співіснуванні республіканських і монархічних форм правління, реалізації мусульманської концепції держави і норм шаріату. Особливості системи конституціоналізму арабських країн, характерні ознаки арабських конституцій.


Політико-адміністративні аспекти державного управління Сирійської Арабської Республіки. Конституція САР. Народна Рада як вищий представницький орган державної влади. Прерогативи президента як голови держави. Функції президента по відношенню до Народної Ради. Рада мінітсрів як вищий виконавчий орган влади. Організація місцевого самоврядування.


Основи конституційного устрою Йорданського королівства. Повноваження короля як голови держави. Функції Ради міністрів і порядок організації її діяльності. Особливості функціонування Національних зборів, розмежування компетенцій Сенату і Палати депутатів.


Основи монархічного режиму Кувейту. Специфіка престолонаслідування. Права еміра і обмеження їх Національними зборами. Функції уряду. Організація державного управління федерації Об’єднаних Арабських Еміратів. Особливості султанатської системи правління Оману, проведення законодавчої реформи 1996р. Організація політичного і державного управління Саудівської Аравії; повноваження короля і Консультативної ради.

Тема 6. Моделі політичного і державного управління країн СНД

Історична і культурна спадщина пострадянських країн в процесі трансформації їх моделей державного управління з радянських до розподілу влади. Загальні риси адміністративних систем країн СНД і перспективи їх розвитку. Роль зарубіжного досвіду у побудові систем управління. Специфіка реформаторського процесу к.ХХ ст. – поч. ХХІ ст. Формування досвіду конституційного будівництва пострадянських держав. Специфічні особливості конституцій країн СНД. Прогнози щодо розвитку Співдружності Незалежних Держав.

Основи конституційного права Російської Федерації. Процес  прийняття  чинної  Конституції  Російської  Федерації.  Розмежування  предметів відання  і  повноважень  між  органами  державної  влади  Російської  Федерації  і  органами державної влади суб’єктів.  Президент Російської Федерації, порядок його обрання, повноваження. Федеральні збори – парламент Російської Федерації. Його палати (Державна дума і Рада Федерації). Порядок формування, функції. Уряд Російської Федерації. Федеральний устрій Російської Федерації. Перспектви розвитку системи політичного і державного управління Росії.

Країни Балтії – курс на повернення в лоно європейської цивілізації. Впровадження західноєвропейської моделі сусіпльно-політичного ладу. Досвід Литви, Латвії і Естонії у трансформації системи управління державою, здобутки і проблеми.


Оголошення президентської республіки в Білорусі за конститиуцією 1996. Прерогативи президента. Національні Збори – парламент  країни. Регламент і повноваження палат Зборів – Сенату і Палати Представників. Компетенція місцевих органів влади.Тенденції поширення авторитарних методів управління на всіх рівнях владних відносин.


Загальна характеристика моделі суспільного ладу центральноазійських республік, тенденції сучасного політичного розвитку. Роль стародавніх традицій і релігії. Формування нової моделі державності в Казахстані. Розмежування повноважень між президентом і парламентом. Напрямки реформування політичної системи Казахстану за програмою Н.Назарбаєва. Децентралізація влади і зміцнення ролі представницьких органів, розмежування повноважень представників усіх рівнів влади. Специфіка президентської республіки Узбекистан за режиму І.Карімова. Феномен культу особи президента Туркменістану  С.Ніязова. Перспективи розвитку демократичної моделі політичного і державного управління в Киргизстані і Таджикістані.

«Революція троянд» і її наслідки. Реформи державного управління в Грузії. Практика подолання корупції в органах державного уравління. Перспективи політичного реформування системи управління в Грузії. Особливості моделей управління у Вірменії і Азербайджані.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання –  залік
5.  Засоби діагностики успішності навчання   

Під час вивчення студентами курсу «Організація політичного і державного управління в зарубіжних країнах» використовуються такі методи діагностики успішності навчання:

· спостереження та поточний контроль під час проведення семінарських занять дозволяє виявити актуальний рівень знань студентів, володіня ними категоріально-поняттєвим апаратом дисципліни, з’ясувати їх потенційні можливості, наукові інтереси і навчальні здібності, ступінь опрацювання рекомендованої літератури для підготовки до семінарських занять;

· метод навчальної дискусії надає можливість студентам обгрунтувано виражати свою позицію з питань ціннісного відношення до проблем, що обговорюються на занятті, а також самостійно вивчати джерела і рекомендовану літературу, що сприяє  рефлексії отриманих знань, формуванню вміння системно мислити та вирішувати поставлені завдання,  аргументовано і цивілізовано відстоювати свої погляди і переконання; 
· письмовий контроль під час написання модульної контрольної роботи забезпечує глибоку й всебічну перевірку рівня опанування студетами програмного теоретичного матеріалу за допомогою відповідних запитань, виявити практичні навички та вміння, а також адекватне їх застосування для аналізу та розв’язання конкретних проблем за темами навчальної дисципліни;

· виконання студентами творчої письмової роботи з результатами реферування, аналітичного огляду наукових періодичних видань суспільствознавчої тематики на предмет з’ясування актуальних проблем сучасної політичної науки або інших проблем у межах курсу, що дозволить виявити вміння студентів здійснювати критичний аналіз існуючого теоретичного доробку за певною тематикою, творчо переосмислити здобутий матеріал і фахово використовувати під час розв’язання нестандартних завдань.
