Презентація дисципліни 
Метою викладання навчальної дисципліни «Економіка енергетики та організація виробництва» є придбання студентом теоретичних знань щодо ознайомлення з сучасними енерго- та ресурсозберігаючими технологіями при виробництві електроенергії, з застосуванням енергозберігаючих пристроїв силової електроніки в енерговикористанні. В дисципліні вивчається фізична сутність процесів енерговикористання, надається їх математичний опис, головні висновки  теоретичних та експериментальних досліджень, вказуються шляхи вирішення сучасних проблем та надаються рекомендації щодо розрахунку основних характеристик.
Основними завданнями вивчення дисципліни «Економіка енергетики та організація виробництва» є: закріплення існуючих знань, на базі яких будуть отримані фундаментальні та прикладні знання для проведення різноманітних досліджень, компетентного і відповідального вирішення задач, передбачених навчальною програмою.

У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати: 

- Основні методики розрахунків економічної ефективності енерго- та ресурсозберігаючих технологій в енерговикористанні.

вміти: 

· аналізувати результати взаємодії процесів електрозбереження, проводити економічні розрахунки та вирішувати практичні задачі, що пов’язані з енерговикористанням та електропостачанням в елементах енергетичних установок.

