Тема 1. Понятійно-категоріальний апарат самоменеджменту
Самоменеджмент у сучасному вигляді являє собою інтеграцію багатьох наукових дисциплін: філософії, соціальної психології, основ менеджменту, основ маркетингу, теорії управління, управління персоналом, організаційної поведінки, розробки управлінських рішень тощо.
Самоменеджмент – це процес самовдосконалення, самоорганізації та самоконтролю. Об'єктом вивчення є індивід. Предметом вивчення є методи організації власного робочого часу, мобілізації власних резервів.
Самоменеджмент – це послідовне і цілеспрямоване використання ефективних методів, прийомів, технік та технологій, спрямованих, на саморозвиток свого творчого потенціалу з метою свідомого управління своїм життям та максимальної самореалізації у всіх його сферах.
Самоменеджмент – це технологія ефективного управління собою для забезпечення більш успішного і продуктивного виконання своїх обов’язків, збереження здоров’я та активного, зацікавленого ставлення до життя.
Самоменеджмент передбачає навчання в досягненні високого рівня здібностей до самопізнання, самовизначення, самоорганізації, самореалізації, самодіяльності, самоконтролю, самооцінювання, самомотивування, саморозвитку. Самоменеджмент – послідовне і цілеспрямоване використання методів роботи в повсякденній практиці для того, щоб оптимально і зі змістом
використовувати свій час.
Самоменеджмент – це прояв волі, яка іноді вимагає власної перебудови.
Самоменеджмент – це саморозвиток особистості, заснований на самопізнанні, самовизначенні, самоврядуванні, самовдосконаленні, подоланні стереотипів свідомості, самоконтролі і, як підсумок, самореалізації в обраній сфері діяльності.
Відповідно до розуміння суті самоменеджменту кожна людина вибудовує власну ієрархію завдань самоуправління. Для одного головним є уміння стримувати негативні емоції, для іншого – привчити себе до підтримання порядку на робочому столі тощо.
У середовищі публічного адміністрування фахівці найчастіше звертають увагу на такі завдання самоменеджменту:
· аналіз ефективності використання часу;
· аналіз ефективності використання грошей;
· визначення пріоритетів;
· система планування;
· організаційні принципи розкладу дня;
· організація робочого місця;
· самомотивація.
Основні напрямки самоменеджменту представлено на рис. 1.1.
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Рисунок 1.1 - Основні напрямки самоменеджменту
Тайм-менеджмент (управління часом) становить методологічну основу особистісного самоменеджменту. Будь-яка діяльність протікає в часі. Більше того, будь-яка діяльність протікає в обмежений проміжок часу. Тому рівень самоорганізації представника органів публічного адміністрування прямо залежить від того, наскільки він може управляти своїм часом. Основна ідея тайм-менеджменту – «управляти часом, значить управляти собою» – є ключовою з позиції самоменеджменту.
Стрес-менеджмент (управління стресом) являє собою емоційну сторону самоорганізації та є найважливішою передумовою самоменеджменту. Самоорганізація та самовиховання особистості починається з управління своїми емоціями.
Управління саморозвитком – один з найперспективніших напрямків самоменеджменту. Його основна мета – сформувати та розвинути в людині навички постійного самовдосконалення. Практична цінність цього напрямку полягає в тому, що знання не приходять до людини самостійно – їх необхідно здобувати.
Менеджмент особистих обмежень вивчає методи подолання різних психологічних бар’єрів на шляху до досягнення поставленої мети. Він сформувався   на   основі   психологічних   дисциплін,   однак   завдяки   книзі М. Вудкока та Д. Френсіса «Розкутий менеджер» міцно увійшов у самоменеджмент як необхідний елемент самовиховання особистості.
Кар’єрний менеджмент у складі самоменеджменту вивчає питання управління особистою кар’єрою. Це синтетична дисципліна, що поєднує в собі елементи менеджменту персоналу та базових положень самоменеджменту.
Управління конфліктами довгий час формувалося як самостійний напрямок на стику психології та управління. Його виокремлення в самостійний напрямок самоменеджменту було пов’язано, насамперед, з необхідністю сформувати у керівника навички адекватної поведінки в конфліктній ситуації – навички «ведення конфлікту» у заданому самим керівником напрямку.
Управління комунікаціями в структурі самоменеджменту тісно пов’язане з управлінням конфліктами, оскільки переслідує практично ту ж саму мету – сформувати навички домінування в комунікації та її спрямованого ведення.
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Тема 1.  Понятійно - категоріальний   апарат   самоменеджменту   Самоменеджмент у сучасному вигляді являє собою інтеграцію багатьох   наукових   дисциплін:   філософії,   соціальної   психології,   основ   менеджменту,   основ   маркетингу,   теорії   управління,   управління   персоналом,   організаційної   поведінки,   розробки   управлінських   рішень   тощо.   Самоменеджмент   –   це   процес   самовдосконалення,   самоорганізації   та   самоконтролю.   Об'єктом   вивчення   є   інди від.   Предметом   вивчення   є   методи   організації власного   робочого   часу,   мобілізації власних резервів.   Самоменеджмент   –   це   послідовне   і   цілеспрямоване   використання   ефективних   методів,   прийомів,   технік   та   технологій,   спрямованих,   на   саморозвиток свого творчого потенціалу з метою свідомого управління своїм   життям   та   максимальної   самореалізації   у   всіх його   сферах.   Самоменеджмент  –   це технологія   ефективного   управління   собою для   забезпечення   більш   успішного   і   продуктивного   виконання   своїх   обов’язків,   збереження   здоров’я та   активного,   зацікавленого   ставлення   до   життя.   Самоменеджмент   передбачає   навчання   в   досягненні   високого   рівня   здібностей   до   самопізнання,   самовизначення,   самоорганізації,   самореалізації,   самодіяльності, самоконтролю, самооцінювання, самомотивування,  саморозвитку.   Самоменеджмент   –   послідовне   і   цілеспрямоване   використання   методів   роботи   в   повсякденній   практиці   для   того,   щоб   оптимально   і   зі   змістом   використовувати   свій   час.   Самоменеджмент   –   це   прояв   волі,   яка   іноді вимагає   власної   перебудови.   Самоменеджмент   –   це   саморозвиток   особистості,   заснований   на   самопізнанні, самовизначенні, самоврядуванні, самовдосконаленні, подоланні   стереотипів свідомості, самоконтролі і, як підсумок, самореалізації  в обраній   сфері   діяльності.   Відповідно до розуміння суті самоменеджменту кожна людина вибудовує   власну   ієрархію   завдань   самоуправління.   Для   одного   головним   є   уміння   стримувати   негативні   емоції,   для   іншого   –   привчити   себе   до   підтримання   порядку   на   робочому   столі тощо.   У середовищі публічного адміністрування фахівці найчастіше звертають   увагу   на   такі   завдання   самоменеджменту :   o   аналіз   ефективності   використання   часу;   o   аналіз   ефективності   використання   грошей;   o   визначення   пріоритетів;   o   система   планування;   o   організаці йні   принципи   розкладу   дня;   o   організація   робочого   місця;   o   самомотивація.   Основні   напрямки   самоменеджменту   представлено   на   рис.   1.1.  

