ЛЕКЦІЯ№ 5

Тема: “БІОЦИДИ ЯК СТРЕСОРИ”.

Речовини з біоцидною дією відносяться до самих різних хімічних класів і потрапляють у навколишнє середовище у вигляді засобів захисту рослин, гігієни людини і тварин, харчових запасів, а також в ході промислового забруднення.

Дія цих хімікатів на популяції тварин вкрай неоднорідна. Деякі з них летальні у дуже малих дозах, інші викликають сублетальні наслідки самого різного типу; є і такі, що не надають ніякої дії. Утримання залишків біоцидів в популяціях диких тварин віддзеркалює локальний, реґіональний і глобальних рівень забруднення відповідних екосистем.

Стійкі біоциди присутні в усіх областях біосфери і, проходячи через харчові ланцюги, акумулюються у біомасі. Тому забруднення цими речовинами необхідно враховувати при аналізі популяцій будь яких тварин. Наявність в організмі птахів хлорорганічних сполук у Антарктиці, тобто подалі від тих місць де відбулось забруднення, вперше було продемонстровано на пінгвінах. 

Приймаючи до уваги велику кількість присутніх у навколишньому середовищі токсичних хімікатів, що напевне є потенційними стресорами і різноманітність видів, необхідно обмежити порівняльну біоіндикацію небагатьма стресорами і індикаторними популяціями. Цим шляхом пішли в США обравши у якості індикаторів в рамках “Національної програми моніторингу пестицидів” шпаків і крякв. При виборі враховувались частота і область зустрічаємості виду, швидкість розмноження і відносна легкість відлову.

При відборі стресора важливу роль грають його розповсюдження і легкість вилучення. Протягом десятиріч, саме до їх заборони перше місце серед пестицидів займали ДДТ і сполуки з ртуті, тому забруднення популяцій цими речовинами добре відоме. Деякі індикаторні популяції було досліджено на загальний спектр біоцидного навантаження.

До цього часу недостатньо врахована була проблема синергізму при синхронній дії стресорів. Лабораторні експерименти показали, що суміші двох речовин можуть бути більш токсичними, ніж кожна з них окремо. Вважається, що при визначених комбінаціях діючих речовин в популяціях птахів може відбуватись майже трикратне посилення дії.

Порівнянність досліджень, що були проведені у різних країнах, і великого фактичного матеріалу стає значно важчою через відсутність стандартних методик.

Було розглянуто також динамічний аспект накопичення біоцидів і пов’язана з цим необхідність планування довгострокових і сезонних досліджень.

При оцінюванні біоцидних стресорів слід враховувати різницю в чутливості різноманітних вікових груп.

При дослідженні вмісту ДДТ у крякв визначено, що найбільш чутливі 5-денні каченята, а найменш – 30-денні. Після більш довгого застосування хлорорганічних речовин відбувається лише дуже поступове зниження забруднення індикаторних популяцій. Так у популяціях великої синиці навіть після семи років після останньої обробки плодових культур хлорорганічними інсектицидами  рівень їх практично не змінився. Правда, вже не вдавалось виявити порушення плодючості, але життєздатність птахів було знижено.

Проблема виробітки стійкості до інсектицидів в популяціях комах-шкідників, що грає відмінну роль при застосуванні засобів захисту рослин, ще мало вивчена у відношенні популяцій хребетних. Вперше стійкість до ДДТ була встановлена у гамбузії. Здається, вона спостерігається і в популяціях шпаків і фазанів. В лабораторних експериментах вдалось селекціонувати стійкі до ДДТ лінії у японського перепела Coturnix c. japonica. 
В теперішній час стало відомо про випадки масового отруєння, супроводжених скороченням популяцій, в результаті непродуманого обходження з біоцидами, особливо на початкових етапах їх застосування. Так, повідомлялось про масову загибель пестроносої крачки (Sterna sandvicensis) і більш ніж 27000 птахів, що відносяться до 55 видів, обумовленої зеленим горошком, зерном і насінням, що з метою захисту від птахів було пропитано високо концентрованим розчином паратіону. При цьому, напевне, загинуло більш ніж 200000 птахів. Різкі втрати відбиваються на популяціях далеко не так відчутно, як може здатись. Поновлення чисельності звичайно відбувається вже через декілька років.

БІОІНДИКАЦІЯ ЗАБРУДНЕННЯ 

БЕРЕГОВИХ І НАВКОЛОВОДНИХ ЕКОСИСТЕМ.

Біоценози на межі води і суші займають проміжне становище між водними і наземними екосистемами. Забруднення вод, що пов’язане з промисловістю, сільським господарством, риболовством, судоходством, населеними пунктами і зонами відпочинку торкається і берегового простору, викликаючи тут випадкові чи спеціальні зміни.

При біоіндикації забруднення води у більшості випадків враховується і стан прибережної рослинності. Для оцінки якості перш за все невеликих проточних водойм пригортаються як власне водні рослини, так і види берегової лілії і очеретяних заростей.

На прибережну рослинність впливають такі антропогенні стресори:

· відкладення мулу;

· евтрофізація в наслідок надходження стічних вод і поживних речовин з оточуючої території;

· забруднення нафтою;

· отруєння;

· засолення;

· механічне пошкодження;

· забудова берегів.

ЕВТРОФІЗАЦІЯ.

Багаторазово досліджений вид очеретяного пояса, що відповідає вимогам, які пред’явлено до біоіндикатора, - власне очерет.

Навантаження, таке як зміна рівня води, судоходство, забудова берегів, купання, скотарство, і евтрофізація вод, призводять до різкого зниження зустрічаємості очерету в прибережній зоні.

Вплив евтрофізації відбивається перш за все у надлишку азоту та фосфору. Збільшення рівня азоту має вплив на діаметр стебел очерету, їх висоті, чисельності, довжині листя, їх ширині, площі, а також на асиміляції вуглекислого газу.

Надлишок фосфату впливає на певні ознаки у протилежному напрямку, причому з роками результати дії азоту проявляються все чіткіше, а фосфору  - все менш помітно. Так підвищена кількість фосфору викликає зменшення діаметра стебла, їх висоти, чисельності, довжини, ширини і площі листа, а також зниження асиміляції СО2.

Прибережна рослинність відображає стан берега, а також різноманітні динамічні взаємозв’язки і функції біоценозів. Вона впливає на стабільність берегів, живлення річкового русла, на якість води і формування ландшафту.

При оцінюванні стану берега враховується не тільки рослинність, але і ступінь обустрію русла, ерозійна небезпека і гідрологічні дані. В залежності від цього вирішуються гідротехнічні і водогосподарські питання, а також проблема біологічного захисту берегів. Визначається також, які міри необхідно прийняти, щоб отримати бажану структуру  прибережної рослинності.

СТАН БЕРЕГІВ ПРОТОЧНИХ ВОДОЙМ.
У проточних вод прибережною вважається рослинність між основою і верхнім краєм берегового схилу. Вона включає деревні спільноти – ліс, гай, луки і т.д., зарості очерету.

По берегах ручаїв, невеликих річок і запруд, як правило, в поясі пагорбів і гірському поясі сильно евтрофізовані місця мешкання часто відрізняються розвитком різних форм лабазниково (Filipendula ulmaria) – чагарникових заростей. Входячи в склад численної біомаси, надлишок азоту і фосфору у зв’язаному стані можуть бути вилучені з близьких до води ділянок. Види очеретяних евтрофних заростей також сприяють самоочищенню вод, перш за все це Schoenoplectus lacustris, але певну роль грає і Phragmites australis.

ЗАСОЛЕННЯ.
Вплив антропогенного засолення в місцях поблизу виливів стічних вод, поблизу відстійників і очисних споруд калійфітних спільнот. На поверхнях з солонуватими ґрунтовими і фільтраційними водами такі спільноти отримують широке розповсюдження. Стічні води містять високі концентрації хлоридів і MgSO4. Місткість хлоридів у ґрунтах з антропогенним розвитком галофітів, не дивлячись на суттєві коливання в залежності від погодних умов, вказує на зв’язок їх спільнот з засоленням.

Рослинність прибережної зони вказує на різну ступінь антропогенного впливу, що впливає на стані берега і функції його біоценозів. Можна виділити ділянки з природною, близькою до природної, штучно утвореною рослинністю і взагалі без неї:

· ліс;

· густий прибережний гай з чагарниковою опушкою;

· густий прибережний гай без чагарникової опушки;

· рідко стінний прибережний гай;

· високотрав’я або високо злаковник;

· зони, власне без прибережної рослинності (дерева, що стоять окремо і кущі);

· обліцовані береги без будь-якої рослинності.

Сприятливою для берега рослинністю, що допомагає його закріпленню, особливо в гірських областях, де прибережні гаї витісняються антропогенними луками, можна вважати:

· при струмкові зарості білокопитнику;

· при струмкові зарості лабазнику;

· канареєчникові зарості;

· зарості папороті.

Добрий стан берега характеризується поперечним профілем, що відповідає умовам місця, і мало потребуючого догляду деревного покриву. 

КОМАРІ ЯК ІНДИКАТОРИ СТАНУ ПРИРОДНИХ ЕКОСИСТЕМ.

СТАРІННЯ ВОДОЙМ ТА ЗМІНА ЇХ БІОЦЕНОЗІВ.

Тривало існуючі стоячі водойми з моменту утворення і протягом наступних років зазнають значних змін. Останні завжди у певному напрямку і в степовій зоні України мають свої особливості.

Тільки утворена водойма не має на дні органічних відкладень і бідна на поживні речовини, що обумовлює невеликий видовий склад її мешканців. У таких водоймах першими з’являються Phyto-i Zoomastigina, а потім  водорості (головним чином ниткові) і інфузорії. На наступний рік існування водойма заселяється водними рослинами – амфібіїдами і елодеїдами, а також у ній з’являються личинки кровосисних комарів р.Anopheles (гр. maculipennis) s p. Culex. У вологому пісчаному і мулистому ґрунті навколо водойми спостерігаються мошки з роду Leptoconops.

В наступні роки (5 – 10) у водоймі відбувається накопичення неорганічних і органічних речовин, внаслідок чого біоценози його стають більш різноманітними. Берег і прибережну мілководну частину водойми займають великі (комиш, очерет) і середні (осоки) линеїди, а також елодеїди переважно з плаваючими і зануреними частинами (рдести, ряска, зелені ниткові водорості). Далі від берега розташовуються нимфеїди (латаття біле, глечики жовті тощо), елодеїди (роголисник, уруть, елодея, рдести). Дно цих водойм вкрите чорним детритом, вихідним матеріалом для якого є органічні речовини різного походження. 

Малі непроточні водойми степової зони переважно розташовані у населених пунктах, поблизу ферм, а сільськогосподарські водойми щільно прилягають до них. Тому алохтоні органічні речовини у масі привносяться у водойму, що сприяє значно скорішому (протягом 20 – 30 років) переходу останньої зі стадії “зрілості” до стадії “старіння”. У перші роки “зрілості” водойми, її фіто-, зоопланктон і безхребетні, які населяють зону її впливу, мають високі показники за видовим складом і чисельністю. В масі розвиваються комахи із рядів Coleoptera, Odonatoptera, Diptera. Серед останніх перебільшують кровосисні комахи: ґедзі (Tabanidae), мокреці (Ceratopogonidae), комарі (Culicidae).

Більшість невеликих непроточних водойм в умовах степової зони представлена штучними ставками, які переважно використовуються з господарською метою. Тому в середньому за 10 років існування в них накопичується велика кількість органічної речовини. Вища водна рослинність в цих водоймах розвинена слабо або зовсім відсутня, водне дзеркало затягується малою ряскою. У масі розвиваються хлорококові і синьо-зелені водорості. Дно вкрите мулом, у якому розвиваються личинки комарів - штовханців (р. Tipulidae). У прибережній зоні знаходяться личинки ґедзів, мокреців і комарів (р.p. Culex, Aedes, Mansonia).

Водойми, які в меншому ступені підпадають забрудненню, “старіють” значно повільніше і деструктивні зміни тут носять інший характер. Планкто - бентос в них багатий як у видовому, так і у кількісному відношенні. Але так як у степовій зоні в осінньо-зимовий період водойми повільно заповнюються водою, а в літній – різко скорочується площа водного дзеркала і об’єму води, виникають значні коливання показників біомаси. Заростання берегової лінії і мілководь гігрофітами поступово скорочується, але домінантами залишаються очерет звичайний і рогози, осоки і ряски зникають. Зона лінеїд розширюється до центру водойми, а площа елодеїд скорочується. Водночас проходить накопичення відмерлих залишків, обміління, зменшення площі вільної води і, внаслідок цього, повне її зникнення – водойми заростають лінеїдами і перетворюються на очеретові болота.

