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1.1. Поняття і види господарського обліку

Господарська діяльність –  це діяльність, яка пов’язана з виробництвом, обміном та споживанням матеріальних  цінностей, а також наданням і використанням послуг. На рівні підприємства господарська  діяльність  складається  з   господарських   процесів, які поділяються на господарські операції.
Господарський  облік  –  це кількісне та якісне відображення, а також якісна характеристика господарської діяльності з метою управління нею. Таким  чином,  господарський  облік  відображає  всі процеси, які пов’язані  з  господарською  діяльністю  як  країни, так і підприємства  (незалежно  від  форми  власності),  та  включає  в себе виробництво продукції, її реалізацію, визначення фінансових результатів діяльності, сплату податків та розподіл отриманого чистого прибутку.
Облік виник у процесі розвитку суспільства та матеріального виробництва. Перші дані про господарський облік з’являються у XIV столітті, зокрема поява подвійного запису кожної господарської операції. Автором подвійного запису господарських операцій вважається італійський математик Лука Пачолі (1445 – 1515), який ідентифікував облік як універсальну методичну науку, вперше дав визначення таким поняттям, як «облік», «подвійний запис», «рахунок».

Основні періоди становлення й розвитку господарського обліку майже точно відповідають суспільно-економічним формаціям, а саме:

· зародження господарського обліку в первіснообщинному ладі;

· господарський облік за рабовласництва;

· господарський облік доби феодалізму;

· господарський облік капіталістичних країн;

· облік у дореволюційній Україні;

· соціалістичний облік;

· формування нових засад бухгалтерського обліку в незалежній Україні.

Найважливішим нормативно-правовим документом, що регламентує засадні питання організації та ведення бухгалтерського обліку, є Закон «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», схвалений Верховною Радою України 16.07.99, який набрав чинності з 01.01.2000 р.
1.2. Вимірники обліку
Для здійснення обліку використовуються кількісні та якісні показники  (рис.   1.1).   
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Рис. 1.1. Види вимірників

У бухгалтерському обліку узагальнюючим є грошовий вимірник. Відповідно до законодавства, всі підприємства, організації  та  установи,  що  здійснюють   господарську   діяльність   на   території    України,    зобов’язані    вести    бухгалтерський    облік  в українській національній валюті. Статтею 99 Конституції України національною валютою визначено гривню.
1.3. Види господарського обліку і їх характеристика

Існують три види господарського обліку - оперативний, бухгалтерський, статистичний. Завдяки цьому господарський облік забезпечує всі ланки управління необхідною інформацією, яка використовується в масштабі держави для планування, розробки нормативів, стимулювання, аналізу та контролю. Кожному виду господарського обліку належить відповідне місце і роль у єдиній системі обліку та статистики.
Сучасний оперативний (оперативно-технічний) облік охоплює різноманітні процеси й операції здебільшого виробничо-технічного характеру. 
Зі зростанням обсягу виробництва та ускладненням виробничо-господарських зв'язків підприємств значно збільшився потік інформації. Управління сучасним виробництвом стало потребувати справді оперативного регулювання виробництва. Оперативний облік має ту перевагу, що уможливлює не тільки безпосереднє спостереження за процесами чи операціями в момент, коли вони відбуваються, а й виявлення відхилень від нормального ходу цих процесів і операцій. Він підпорядкований потребам управління і передовсім оперативного регулювання виробництва.
Проте сучасна організація оперативного обліку має значні недоліки. Головною його вадою є те, що оперативний облік ведеться в найрізноманітніших структурних підрозділах підприємства без загальної методичної системи. Брак необхідних форм документів, нерозробленість системи показників призводить до замкнутості багатьох даних оперативного обліку тільки в межах окремих служб підприємств. Звідси походять серйозні розходження даних оперативного й бухгалтерського обліку, збільшення розриву між ними, дублювання і паралелізм потоків інформації. Особливо наочно це можна побачити на прикладі оперативного обліку та контролю за ефективним використанням матеріальних, трудових і фінансових ресурсів, процесами формування витрат і собівартості продукції.
Статистичний облік - це система вивчення й контролю масових суспільних явищ. Для вивчення їх кількісної сторони у нерозривному зв'язку з якісною стороною статистичний облік підприємств будується, головно, на даних бухгалтерського й оперативного обліку, а також на даних первинного обліку, що організовується самостійно. Дані, отримані за допомогою цих видів обліку, обробляються статистичними методами та використовуються для контролю за виконанням показників на мікро- та макрорівні.
Статистичні установи широко використовують дані бухгалтерського обліку. Дані оперативного та статистичного обліку суттєво підвищують достовірність бухгалтерського обліку. Водночас і дані бухгалтерського обліку використовуються як в оперативному, так і в статистичному обліку. Відтак між трьома видами господарського обліку існує прямий і зворотний зв'язок (рис. 1.2).
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Бухгалтерський облік - це система суцільного, безперервного та взаємозв'язаного відображення господарської діяльності підприємства, засіб узагальнення всіх господарських операцій у вартісному вираженні.
Характерними особливостями бухгалтерського обліку є: реєстрація всіх без винятку господарських операцій; документальність; наявність спеціальних прийомів і способів обробки отриманих даних. Записи в бухгалтерському обліку здійснюються тільки на підставі правильно оформлених документів.
Безпосередній зв'язок законності з бухгалтерським обліком полягає в тому, що ведення кожної ділянки облікової роботи (облік основних засобів, праці й заробітної плати, матеріалів, витрат на виробництво та калькулювання собівартості продукції тощо) суворо регламентовано нормативними актами Уряду та відповідних державних органів. 
До бухгалтерського обліку ставляться, зокрема, такі вимоги:
Точність - ведення поточного бухгалтерського обліку тільки на підставі первинних документів з використанням установлених форм, методів та вимірників без будь-яких округлень, застосування раціональних та ефективних форм і методів обліку.
Достовірність - записи у бухгалтерському обліку мають бути точно підтверджені даними первинних документів.
Юридична обґрунтованість - належне оформлення первинних документів та наявність у них необхідних підписів.
Реальність показників обліку та їх порівнянність.
Тотожність синтетичного й аналітичного обліку.
Узагальнення облікових даних на 1-ше число кожного місяця.
Своєчасність - забезпечення необхідною інформацією відповідних структур, фахівців, акціонерів, власників у встановлений строк.
Повнота - всі господарські операції, які правильно оформлені первинними документами, підлягають запису в регістрах бухгалтерського обліку на відповідних його рахунках без будь-яких винятків.
Економічність - забезпечення організації та ведення бухгалтерського обліку без перевищення гранично допустимих витрат.
Виходячи з міжнародного досвіду, бухгалтерський облік поділяють на два види - фінансовий та управлінський, які в сукупності становлять єдину систему. 
Суть фінансового обліку полягає в накопиченні інформації щодо всіх аспектів діяльності підприємства. 
Управлінський облік призначено для накопичення інформації для внутрішніх потреб, а тому часто його називають виробничим внутрішнім обліком. Особливістю управлінського обліку є те, що його підприємства ведуть за власною методикою, яка не регламентується будь-якими інструкціями чи правилами. Здебільшого це процеси та операції, пов'язані з обліком витрат на виробництво, формуванням собівартості продукції.
Спільність видів бухгалтерського обліку полягає в тому, що вони базуються на єдиних принципах і методології, здійснюються в межах облікової політики підприємства, мають одну ціль - своєчасне одержання інформації для прийняття управлінських рішень.
Різниця цих видів бухгалтерського обліку полягає:
· у різній методиці накопичення інформації, що випливає з форм і методів ведення кожного виду обліку;
· у різних користувачах інформації фінансового й управлінського обліку;
· у різних строках накопичення, обробки та передачі інформації для управління чи фінансового обліку.

Види вимірників





Грошові – одиниці вартості (гривні, копійки)





Трудові – одиниці витраченої праці (хвилини, години, дні тощо).





Натуральні – міри довжини (см, м, км тощо), одиниці ваги  (г, кг, ц, т тощо), площі (м2, га, тощо), об’єму (л, м3 тощо) та інші;


умовно-натуральні (для однорідних предметів)








