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2.1. Предмет бухгалтерського обліку та головні його об'єкти

Бухгалтерський облік здійснюється в масштабах кожної держави. Та найбільш характерним об'єктом його застосування є підприємство, де щоденно відбувається велика кількість господарських операцій, які вносять зміни у склад господарських засобів і їх джерел, за використанням яких необхідний контроль (рис. 2.1).
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Засоби господарства становлять його матеріальну основу. Групування засобів за видами й розміщенням залежить від особливостей господарської діяльності підприємства. Залежно від їхньої ролі вони виступають як засоби праці і предмети праці. 
Залежно від обсягу і характеру діяльності кожне підприємство повинно мати відповідні джерела існування. Класифікацію засобів господарства за джерелами утворення і призначенням показано на рис. 2.2.
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Засоби господарства за джерелами їх утворення і призначенням поділяються на дві групи: джерела власних коштів; джерела позичкових коштів. 
Наявність засобів господарства під впливом господарських операцій постійно змінюється. Відбуваються процеси заготівлі, придбання предметів праці, споживання матеріальних, трудових і фінансових ресурсів; виготовлення та реалізації готової продукції.

Відтак предметом бухгалтерського обліку є засоби господарства і господарські процеси.

Об'єкти бухгалтерського обліку є дуже різноманітними. Об'єктом завжди може бути певний предмет чи певна діяльність. 
Синтезовано об'єкти бухгалтерського обліку можна розподілити за трьома розділами:

· Господарські засоби.

· Джерела утворення майна.

· Господарські процеси.

Господарські засоби - це майно підприємств у вигляді засобів виробництва (засоби та предмети праці), засобів у сфері обігу (предмети обігу; кошти; кошти в розрахунках; засоби, що обслуговують обіг), засобів невиробничої сфери.

Джерела утворення майна також є комплексом об'єктів бухгалтерського обліку, які поділяються на дві групи: джерела власних коштів (фонди, бюджетне фінансування, резерви, прибуток), джерела позичкових коштів (кредити, кредиторська заборгованість, зобов'язання за розподілом).

Створення суспільно необхідного продукту - не тільки мета сфери матеріального виробництва, а і його внутрішня потреба, спрямована на задоволення соціально-культурних вимог працівників підприємств, забезпечення економічного розвитку та зростання національного багатства держави. Об'єктами обліку створення суспільно необхідного продукту є такі процеси:

· праця та її оплата:

· використання засобів праці;

· заготівля, придбання й використання виробничих запасів;

· виробництво й визначення собівартості продукції;

· реалізація й визначення фінансових результатів;

· невиробниче споживання.

У діяльності кожного підприємства відбуваються процеси, пов'язані з виробництвом і реалізацією продукції, наданням послуг, використанням засобів виробництва, трудових ресурсів та ін. Усі ці процеси об'єднано в економічно однорідні групи, що різняться порядком збирання, обробки, накопичення та передачі інформації для управління. Водночас існують відмінності і в методах збирання інформації, накопичення її в первинних документах та регістрах бухгалтерського обліку.

2.2. Загальна характеристика методу бухгалтерського обліку

Для забезпечення необхідної інформації про стан та використання активів, зобов'язань і капіталу в бухгалтерському обліку застосовуються різні способи відображення господарських операцій. Сукупність цих способів і становить метод бухгалтерського обліку.

Метод - це спосіб, порядок, дослідження чогось у певному порядку за певними правилами, з допомогою певних засобів.

Метод бухгалтерського обліку - це система засобів, яка забезпечує суцільне, безперервне і взаємозв'язане відображення (в грошовій оцінці) об'єктів бухгалтерського обліку з метою збереження майна, контролю за раціональним використанням матеріальних, трудових і фінансових ресурсів та управління підприємством.

Більшість методичних засобів бухгалтерського обліку реалізується для здійснення фахівцями бухгалтерського обліку його контрольної функції. Із найрізноманітніших методичних засобів найбільш застосовуваними є:

· аналіз;

· синтез;

· індукція;

· дедукція;

· порівняння;

· аналогія;

· моделювання;

· зустрічна перевірка документів;

· логічне осмислення операцій;

· спосіб оберненого рахунку;

· сигнальне документування;

· коефіцієнтний спосіб непрямого розподілу витрачених матеріалів;

· спосіб спеціальних розрахунків;

· експертиза (експертні оцінки) документів;

· експертиза товарно-матеріальних цінностей;

· балансовий метод;

- статистичні методи (групування; метод абсолютних, відносних та середніх величин; індексний метод);

- способи економічного аналізу;

- евристичні методи;

- оцінка реальності балансу, тотожності синтетичного та аналітичного обліку;

- де логічна перевірка достовірності машинограм;

- спосіб програмного контролю введеної в електронно-обчислювальні машини інформації;

- дублювання;

- інвентаризація;

- обстеження;

- спостереження;

- лабораторні аналізи;

- контрольні обміри виконаних робіт;

- контрольний запуск сировини і матеріалів у виробництво;

- спосіб контролювання розкрою матеріалів за партіями.

На первинний облік та складові методу бухгалтерського обліку особливу увагу повинен звертати керівник підприємства. Як зазначено в статті 8.6 Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», керівник підприємства «зобов'язаний створити необхідні умови для правильного ведення бухгалтерського обліку, забезпечити неухильне виконання всіма підрозділами, службами та працівниками, причетними до бухгалтерського обліку, правомірних вимог бухгалтера щодо дотримання порядку оформлення та подання до обліку первинних документів».

2.3. Характеристика складових (елементів) методу бухгалтерського обліку

Основу методу бухгалтерського обліку становлять його елементи, тобто складові самого предмета бухгалтерського обліку. До них належать: документація та інвентаризація, рахунки та подвійний запис, оцінка й калькуляція, баланс та звітність.

Документація - це сукупність первинних документів, призначених для накопичення необхідної інформації. У документації відображуються всі об'єкти бухгалтерського обліку; вона забезпечує ведення поточного обліку на кожному підприємстві незалежно від форм власності та підпорядкованості. Слово «документація» є похідним від слова «документ», тобто письмове свідоцтво, що підтверджує факти здійснення господарської операції.

Інвентаризація проводиться на всіх ділянках виробничої та фінансово-господарської діяльності і є не просто засобом перевірки фактичної наявності активів та зобов'язань, а важливим інструментом забезпечення достовірності поточного бухгалтерського обліку та звітності. Як сказано в статті 10 Закону «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні», підприємства «зобов'язані проводити інвентаризацію активів і зобов'язань, під час якої перевіряються і документально підтверджуються їх наявність, стан і оцінка». Усе це робиться «для забезпечення достовірності даних бухгалтерського обліку та фінансової звітності підприємства». 
Рахунки. Бухгалтерський рахунок - це спосіб групування і поточного обліку наявності та використання активів, зобов'язань і капіталу. Залежно від того, що обліковується на рахунках, вони поділяються на активні й пасивні. Активні рахунки призначено для обліку активів незалежно від того, де їх розміщено. Пасивні - для зобов'язань і капіталу.

Подвійний запис. Процес відображення господарських операцій на рахунках бухгалтерського обліку відбувається з обов'язковим дотриманням принципу подвійного запису. Суть подвійного запису полягає в тому, що кожна господарська операція записується двічі - один раз за дебетом і один раз за кредитом, звідки і пішла назва «подвійна бухгалтерія». Подвійний запис має велике контролююче значення. Відображаючи господарські операції за дебетом і кредитом в однаковій сумі, ми маємо отримати однакові підсумки за дебетом і кредитом усіх рахунків. Різниця в підсумках наочно сигналізує про допущені помилки.

Калькулювання - це спосіб визначення собівартості продукції, робіт, послуг. Воно має суттєве значення в діяльності підприємства і застосовується там, де безпосередньо відбуваються процеси виробництва. Виготовлення будь-якого виду продукції, надання будь-якого виду послуг чи виконання робіт не можна розпочинати доти, доки попередньо не буде визначено, яких витрат це потребуватиме.

Бухгалтерський баланс - це метод групування й відображення в грошовій оцінці активів, зобов'язань і капіталу на відповідну дату (як правило, на перше число кожного місяця). Баланс будується у формі таблиці і складається з двох частин: лівої, що називається активом; правої, що називається пасивом. В активі наводиться склад і розміщення майна - необоротних активів, оборотних активів, витрат майбутніх періодів; у пасиві - склад і розміщення власного капіталу, забезпечення наступних витрат і платежів, довгострокових та поточних зобов'язань, доходів майбутніх періодів. Таким чином, актив - це система показників, які відображають склад і розміщення засобів господарства, згрупованих у якісно однорідні групи. Пасив балансу - це система показників, що відображають джерела формування та цільове призначення засобів господарства, згрупованих у якісно однорідні групи.

2.4. Взаємозв'язок між предметом і методом бухгалтерського обліку

Методологічні обов'язки полягають у забезпеченні правил ведення бухгалтерського обліку, тобто дотримання чинного законодавства (законів, інструкцій, положень, стандартів, вказівок).

Контрольні обов'язки здійснюються через організацію контролю за відображенням на рахунках бухгалтерського обліку всіх господарських операцій; контролювання оформлення та руху справ, пов'язаних із недостачами, крадіжками і псуванням активів підприємства; проведення перевірок стану бухгалтерського обліку у філіях та інших підрозділах підприємства.

Контрольні функції обліку - це конкретні дії фахівців щодо здійснення контролю за допомогою бухгалтерського, оперативного й статистичного обліку. 

Контрольні функції працівників обліку називають бухгалтерським контролем. 
В Україні саме контрольні функції потребують постійного посилення та вдосконалення. Соціально-економічна необхідність посилення контрольних функцій визначається трьома обставинами:

- браком на багатьох підприємствах відповідних умов для збереження майна;

- зростанням непродуктивних витрат і втрат;

- перебудовою діяльності підприємств за ринкових умов.
Вивчаючи механізм реалізації предмета бухгалтерського обліку, треба завжди пам'ятати про наявність як прямого, так і зворотного зв'язку між предметом і методом (рис. 2.3).
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Предмет бухгалтерського обліку завжди був і залишається тією ознакою, яка визначає його параметри. Від правильного визначення предмета залежить правильність визначення функціональних обов'язків працівників обліку.

Виконання функціональних обов'язків потребує постійного контролю з боку головного бухгалтера. 

З метою проведення цілеспрямованих робіт з удосконалення внутрішнього контролю, концентрації зусиль облікового персоналу на найважливіших (опорних) об'єктах, які визначають ефективність всієї системи внутрішньогосподарського контролю, на кожному підприємстві доцільно мати положення (інструкцію) про контрольні функції господарського обліку та методичні вказівки про порядок їх здійснення.

Слід виокремлювати три форми контролю за допомогою обліку: попередній, поточний, наступний. 

Усе, сказане вище, дає підставу висновувати, що реалізація предмета бухгалтерського обліку буде забезпеченою тільки за умови добре налагодженого, методично обґрунтованого бухгалтерського обліку.

