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2.1.  Поняття системи “природа – господарство – населення”
В основі раціонального природокористування знаходиться концептуальне вчення про триєдність системи “природа – господарство – населення”. Техносфера – це частина біосфери, яка змінена під впливом господарської  діяльності людства. Швидкість НТП і природних процесів не порівняльні. 
Простір нашої планети, в якому існує й “працює” жива речовина, називають біосферою. Перше уявлення про   біосферу  дав  відомий  французький  природознавець Ж.Б. Ламарк, а термін “біосфера” ввів у науку австрійський біолог Е. Зюсс (1875 р). Проте цілісне вчення про біосферу створив засновник і перший президент Академії наук України В. І. Вернадський (1864 -1945).
Життя на Землі реалізується  у формі живої речовини, яку часто називають біотою. Поняття “жива речовина” ввів у науку В.І. Вернадський і розумів під ним сукупність усіх живих організмів планети. Вона виконує надзвичайно важливу роль у процесах, що відбувається у всіх сферах Землі.

Основні властивості живої речовини:

· високоорганізована внутрішня структура;

· здатність уловлювати із зовнішнього середовища її трансформувати речовини та енергію, забезпечуючи ними процеси своєї життєдіяльності;

· здатність підтримувати сталість власного внутрішнього середовища, незважаючи на коливання умов середовища зовнішнього, якщо ці коливання сумісні з життям;

· здатність до самовідтворення шляхом розмноження.

Жива речовина  існує у формі  конкретних живих одиниць  - організмів (індивідів), які, своєю чергою, групуються в більш або менш дискретні одиниці існування матерії - види. Кожен організм має свою програму розвитку й діяльності, записану у вигляді певної сукупності генів, - генотип. Ця програма  реалізується  в характерних, притаманних лише даному організмові зовнішньому вигляді,  фізіологічних  і біохімічних властивостях, у поведінці. Сукупність усіх ознак та властивостей, що визначаються генотипом, називається фенотипом. 
Сукупність генотипів усіх видів нашої планети становить її генофонд (це майже синонім терміна “видова  різноманітність”).  Отже, втрата будь-якого виду призводить до зменшення видової різноманітності її порушує гармонію у взаємовідносинах живої та неживої речовин.
2.2. Ідеї В. Вернадського про “ноосферу”
Вся сучасна філософсько-екологічна методологія збереження життя на Землі базується в основному на прийнятті, або критиці ідеї “ноосфери”. 

Біосфера - це єдина планетарна система. Цілісність біосфери  забезпечується  багатьма механізмами. Її структура підтримує  наявність  різноманітних живих організмів, що постійно взаємодіють між собою.

Основна маса живої речовини, наявність якої відрізняє  біосферу  від інших геосфер, зосереджена в порівняно невеликому прошарку - біостромі, що лежить на поверхні суходолу та охоплює верхні шари водойм. У цій зоні знаходиться 98 % всієї живої речовини планети.

Біосфера сформована з різних речовин. За В.І. Вернадським виділяють шість головних типів речовин біосфери:

1. Жива речовина, що представлена організмами різних видів.

2. Біогенна речовина, що є продуктом життєдіяльності організмів.

3. Нежива (косна) речовина, в утворенні якої живі організми не брали участі. 

4. Біокосна речовина, що сформована за рахунок взаємодії живої та косної речовин. 
5. Радіоактивна речовина.

6. Космічна речовина.

Вернадський (1934) дав таке визначення біосфери: “біосфера являє собою оболонку життя - область існування живої речовини”.
Утворення живої речовини та її розклад - це дві сторони єдиного процесу, який називається біологічним кругообігом хімічних елементів. Життя - це кругообіг елементів між організмами і середовищем. Біологічний і геологічний кругообіги взаємодіють, утворюючи біогеохімічний кругообіг речовин.
Причина кругообігу - обмеженість елементів, з яких будується тіло організмів. Біологічний кругообіг - це багаторазова участь хімічних елементів у процесах, які протікають в біосфері.
В.І. Вернадський, який створив вчення про біосферу, ще в першій половині XX століття передбачав, що біосфера розвинеться у ноосферу (термін запропонований у 1927 році французькими філософами Е. Леруа та П.Т. де Шарденом). Спочатку В.І. Вернадський розглядав ноосферу (від грецької поох - розум та сфера) як особливу “розумову” оболонку Землі, яка розгортається над біосферою, поза нею. Але згодом він дійшов висновку, що ноосфера - це новий стан біосфери, при якому розумова діяльність людини стає тим фактором, який визначає її розвиток.
Біосфера - замкнена система. Стійкий розвиток людства можливий тільки за тієї умови, що воно, спираючись на свій розум, зуміє “включити” свою технологічну діяльність у природний кругообіг речовин, який існує мільйони років. Фундаментальна постановка завдання - гармонізація стосунків з природою  шляхом перебудови технологій таким чином, щоб вони перестали бути шкідливими. Для цього необхідна й перебудова свідомості людини. Перебудова людської діяльності повинна йти не супроти, а разом з організованістю біосфери, бо людство, що творить ноосферу, усіма своїми коренями пов‟язане з біосферою. 
Ноосфера - це біосфера, перетворена людьми відповідно до пізнаних і практично освоєних законів її будови і розвитку. Вона є необхідним і природним  наслідком людських зусиль.
Однаковий принцип  процесів  керування в технічних системах і живих організмах дав змогу вивчати і розглядати організми як складні  системи керування,  створені  природою, що й спричинилося до виникнення нової науки - біоніки. Біоніка(Ьіоз - життя, Ьіоп - елемент життя) вивчає можливості застосування біологічних закономірностей  у техніці для підвищення якості й розширення можливостей технічних систем, машин і приладів. Головним змістом її є вивчення прийомів, до яких вдається природа для вирішення різноманітних завдань, а кінцевою метою - втілення пізнаного в нових інструментах  і приладах.  Отже, ноосфера - це якісно нова форма організації біосфери, яка формується внаслідок її взаємодії з людським суспільством.
Вихід з екологічної кризи може бути тільки у використанні  розуму людства не лише для експлуатації природних ресурсів, а й для їхнього збереження і примноження.
2.3. Вплив антропогенного фактора на кругообіг речовин та енергії у біосфері

Господарська діяльність людини порушила збалансованість геологічного і біологічного кругообігів, що відбуваються в біосфері (рис. 1).
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Головними причинами порушення кругообігу речовин у біосфері є:

1) досить сильне штучне прискорення процесів вивітрювання осадових і гранітних порід, пов‟язане з видобуванням і переробкою корисних копалин, спалюванням вугілля, нафти, торфу, природного газу. 
2) людина в процесі своєї господарської діяльності створює численні речовини (наприклад, пластмаси), які надалі не можуть бути ні використані продуцентами, ні розкладені до доступних мінеральних речовин редуцентами. Вони утворюють особливу групу антропогенних “осадових” порід - відходи нашої цивілізації, які археологи чомусь назвали “культурним шаром”. 
На думку деяких учених, серед причин цієї глобальної екологічної кризи, що насувається, головними є дві: надмірне зростання чисельності населення Землі і надмірне використання людиною основних природних ресурсів.
Господарська діяльність людини зумовила пошкодження і вичерпання природних ресурсів, що призводить  до реформації  сформованих  протягом  багатьох мільйонів років природного кругообігу та енергетичних потоків на планеті. Внаслідок чого почалося прогресуюче руйнування біосфери Землі, що може набути характеру незворотних процесів і навколишнє середовище може стати непридатним  для існування людини.

2.4. Природні ресурси біосфери та їх використання

Природні ресурси - це найважливіший компонент природного середовища, який використовується для створення матеріальних і духовних потреб суспільства. Згідно з законом обмеженості природних ресурсів, усі природні ресурси  в умовах Землі вичерпні. їх поділяють на дві великі групи - невичерпні і вичерпні, які, в свою чергу, поділять на невідновні та відновні (рис. 2).
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Рис. 2. Класифікація природних ресурсів

Оскільки відтворення відновних  природних  ресурсів  відбувається  повільніше, ніж їх споживання, з одного боку, а невідновні ресурси перетворюються на форми, непридатні для подальшої експлуатації через значну розсіяність потрібних елементів або нову хімічну структуру, - з іншого, то відбувається вичерпність багатьох  природних ресурсів.
Умовно невичерпними поки що, на даному етапі розвитку суспільства,  можна вважати  загальні  запаси кисню в атмосфері та води в гідросфері. Однак через нерівномірний розподіл та антропоген не забруднення вже нині в окремих  районах  Землі відчувається  гостра їх нестача, особливо чистої питної води.

Вичерпні - це ресурси, кількість яких невпинно зменшується відповідно до їх добування або вилучення з природного середовища. їх, у свою чергу, поділяють  на відновні (чисте повітря, вода, родючі ґрунти, рослинність,  тваринний  світ) і невідновні (мінеральні ресурси). 
У господарській діяльності ресурси поділяють щодо використання їх у сфері матеріального виробництва та невиробничій сфері. Ресурси матеріального виробництва - це промислові і сільськогосподарські. Ресурси невиробничої сфери - це ресурси прямого і непрямого споживання. З практичною метою ресурси кожного класу поділяють на дрібніші групи:

· промислові ресурси;  
· енергетичні ресурси;
·  ресурси для металургійної промисловості;
· сировина для одержання  предметів  безпосереднього  споживання;

· продукти харчування.

Біосфера Землі є замкненою системою з відносно сталою масою і обмінюється з космічним простором лише енергією. 
2.5. Концепції регулювання взаємовідносин людини і природи
Концепція сталого розвитку (Sustainable Development) була висунута Комісією з охорони навколишнього середовища і ресурсів ООН на Міжнародному екологічному форумі в Ріо-де-Жанейро (1992 р.). Цей документ був ухвалений як програма вирішення еколого-економічних проблем людства на ХХІ століття. Основні позиції цієї програми:

· стримування й обмеження природного приросту населення і проведення відповідної спеціальної соціально-демографічної політики;

· більш швидкий ріст високотехнологічних виробництв, відмовлення від ресурсо- і енергоємних технологій. Структурна трансформація економіки на користь безвідходних, екологічно чистих і безпечних виробництв;

· нові підходи щодо раціонального природокористування, які ґрунтуються на максимальному збереженні природних ресурсів і навколишнього середовища;

· відмовлення від концепції “споживчого” суспільства; перехід до критерію екологічної безпеки розвитку суспільства;

· обов’язковість екологічної освіти і формування екологічної етики;
· розвиток міжнародного співробітництва в реалізації принципів стійкого розвитку та ін.
Але значна частка науковців вважає, що у документах програми використано багато старих догм, що містять загрозу існуванню людства. За час після конференції не жодна мета програми по суті не була виконана. Навпаки, продовжується погіршення екологічної ситуації у світі. Людство не в змозі відмовитися від нарощування матеріальних благ.

В умовах окремої країни до головної тези сталого розвитку людства додається необхідність врахування зовнішніх та внутрішніх загроз національним інтересам держави. Стратегія національної безпеки країни включає у себе поняття про її “екологічну безпеку” і “безпеку” життєдіяльності”.
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Рис. 1. Вплив антропогенного фактора на кругообіг речовин у біосфері











