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3.1.Основні екологічні закони
Існує частина фундаментальних положень, що визначають в тій чи іншої мірі закономірності взаємодії природи і суспільства. Головні з них:

1) закон максимізації енергії та інформації в еволюції;

2) закон розвитку системи за рахунок довкілля;

3) закон максимуму продуктивності;

4) закон фізико-хімічної єдності живої речовини В. Вернадського;

5) екологічні аксіоми Б. Коммонера:
6) закон обмеженості ресурсів;
7) правило 1% ;

8) принцип збалансованого природокористування;

9) закон шагреневої шкіри;

10) закон не усунення відходів і побічних впливів виробництва;

11) правило “екологічне – економічне”;

12) закон компонентної і територіальної екологічної рівноваги;

13) закони охорони природи П. Ерліха;
14) правило економіко-екологічного сприйняття Дж. Стайкоса;
15) принцип віддаленості події.

3.2 Екологічне мислення 

Основним напрямом осмислення філософією екології стало розуміння необхідності формування у людства нового екологічного мислення. Питаннями пошуку шляхів формування такого нового мислення, а в більш широкому розумінні – розробкою найзагальнішої теорії єдності природи й людської цивілізації та культури, повинна займатися особлива наука. Пропонуються таки її назви, як ноогеніка (М. Камшилов), созологія (польські вчені) та ін. Подібний предмет дослідження (частково, або повністю), на думку багатьох спеціалістів-екологів, має і соціальна екологія, або екологія людини. 

Вперше термін “соціальна екологія” використали американські вчені Р. Парк і Е. Берджес (1921 р.) для визначення внутрішнього механізму розвитку “капіталістичного міста”. Зараз цей напрямок трансформувався у нову науку “урбоекологію”, де місто розглядається як епіцентр взаємодії суспільства і природи. 
Питання екології людини включають у себе, безумовно, два аспекти дослідження – біологічний (людина як біологічний продукт природи, як тваринна істота) і соціальний (людина як продукт функціонування суспільства, як суспільна істота). Проблемами охорони здоров‘я людей, у тому числі, й з екологічної точки зору, займаються спеціальні науки – екологічна гігієна, медична екологія, медична географія, валеологія, екологічна токсикологія та ін. 
Таким чином, в соціоекології (екології людини) домінує вивчення соціального, суспільного аспекту взаємодії людства і природи. 
В соціоекології відокремлюють дві сторони предмета науки – теоретичний і прикладний. Теоретична соціоекологія досліджує закономірності взаємодії суспільства і навколишнього середовища, розробляє основи її оптимізації й гармонізації. Прикладна соціоекологія вивчає, моделює і прогнозує розвиток конкретних соціоекосистем з метою раціонального їх управління і функціонування. 
Таким чином, можна сказати, що зараз формується новий напрямок розвитку екологічної науки – “екологічна культура”, а ще у більш широкому розумінні “екологічна філософія”. 
Відомий вчений-еколог М. Реймерс сформулював п‘ять законів соціальної екології: 
– правила соціально-екологічної рівноваги; 
– принципи культурного управління розвитком; 
– правила соціально-екологічного заміщення; 
– закон історичної (соціально-екологічної) неповерненості; 
– закон ноосфери В. Вернадського. 
Головний висновок, який слідує з законів соціальної екології, свідчить про необхідність вдосконалення екологічної культури людства, її адаптації до інтересів природи. Екологічна культура – це внутрішня суть людини та взагалі суспільства, що знаходиться “всередині нас” і проявляється в певних діях щодо природи. Екологічна культура виступає регулятором людської діяльності. Вона є своєрідним “кодексом поведінки” людей і всього суспільства по відношенню до природи, тобто екологічна культура є сукупністю екологічної етики, моралі й поведінки кожної окремої людини, соціальних груп людей і суспільства в цілому. 
3.3 Екологічна культура, освіта і виховання 
Екологічна культура, освіта і виховання є триєдиною категорією поетапності формування людської особистості. 
Екологічна освіта – система знань, спрямованих на засвоєння теорії і практики загальної екології, спеціальних екологічних знань у конкретних сферах професійної діяльності, включно елементи географічних, біолого-медичних, геохімічних, соціально
економічних і технічних галузей знань. 
Екологічне виховання – вплив на свідомість у процесі формування особистості з метою становлення соціально-психологічних установок і активної громадянської позиції. 
Екологічна культура – складова загальноосвітньої культури, яка характеризується глибоким і узагальнюючим осмисленням важливості екологічних проблем для майбутнього розвитку людства. 
Екологічна освіта і виховання засновуються на: 
– багаторівневої організації екологічної безперервної освіти; 
– екологізації навчальних предметів. 
Для підприємницької діяльності Хартія Міжнародної Торгової палати (ІСС) розробила 16 підприємницьких принципів сталого розвитку: 
– про екологічні показники діяльності організації, проведення регулярних екологічних аудитів і оцінок.; 
– комплексне управління; 
– процес удосконалення; 
– навчання працівників; 
– попереднє оцінювання; 
– продукція чи послуги; 
– консультування замовників; 
– обладнання і роботи; 
– дослідження; 
– запобіжний підхід; 
– аварійна готовність; 
– підрядники і постачальники; 
– передача технологій; 
– внесок у спільний результат; 
– відкритість та сприйнятливість; 
– відповідність і звітність. 
Таким чином, в світі поступово формується екологічна бізнес-етика, що є прогресивним кроком в становленні нової екологічної свідомості людства. 
