Семінарське заняття 1. Системний підхід в управлінні соціальними процесами
План

1. Етапи розвитку та сучасний стан системного підходу

2. Алгоритм дослідження соціальних систем

3. Управлінські технології системного прикладного підходу

Ключові поняття: система, сукупність, елемент, емерджентність, реакція системи, структура, модель системи.

Методичні вказівки

Мета даного семінарського заняття полягає у вивченні сутності та складових системного підходу. В методології дисципліни «Управління соціальними процесами» він, поряд з когнітивним підходом, займає ключове місце. Тому досягнення мети заняття є підґрунтям для подальшого якісного засвоєння матеріалу всього курсу. 

При підготовці до відповіді на перше питання магістри повинні спиратись на знання про загальні принципи розвитку науки. У зв’язку з цим вони мають виокремити чотири класичні етапи ґенези теорії систем – виникнення, розвитку, становлення та сучасного стану. При характеристиці кожного з них необхідно вказати не лише хронологічні межі та представників, а й окреслити особливості, роль, значення та наслідки. При цьому, слід враховувати у якості паралелі динаміку перетворення системного метода в принцип наукового пізнання, й останнього – у міждисциплінарний підхід. Окремо логічно висвітлити питання інституціоналізації понятійно-категоріальної бази системного підходу та потенціалу його використання для подальшого розвитку гуманітарних та суспільствознавчих наук. В свою чергу такий крок стане передумовою для розуміння магістрами ролі означеного методологічного підходу в управлінні соціальними процесами. 

Відправним моментом відповіді на друге питання повинне стати визначення поняття «алгоритм». Саме це дозволить магістрам проаналізувати методичні аспекти системного дослідження соціальних процесів. При цьому, необхідно враховувати внесок Л. фон Берталанфі, Г. Аккофа, М. Ядова, Ю. Плотинського та інших у вдосконалення алгоритму системного аналізу. Магістри повинні зосередити увагу на наступних відтинках останнього: встановлення мети дослідження; виокремлення системи із загального соціального оточення; окреслення загальних кордонів досліджуваної соціальної системи; встановлення переліку елементів системи; аналіз сутності значущості та функцій неподільних частин досліджуваної цілісності; характеристика структури системи; виявлення явищ емерджентності; побудова моделі соціальної системи та інших. 

В ході відповіді на третє питання слід врахувати той факт, що системний прикладний підхід має суттєві відмінності від теорії систем. Його емпірія базується на дослідженні двох – м’яких та жорстких – типів соціальних цілісностей. Тому магістри повинні звернути увагу на проблему прихильності авторів використаних статей та монографій до окреслених еталонів. В цьому контексті обов’язковим є аналіз поглядів Г. Аккофа, Ульріха, Черчмена та Чекленда, які є класиками системного прикладного підходу. Саме такий крок дозволить об’єктивно й неупереджено охарактеризувати комплекси гнучких та безкомпромісних методів управління соціальними процесами. 

Семінарське заняття 2 Структура управління соціальними процесами

План

1. Матриця класифікації управлінських структур

2. Еталонні типи структур управління 

3. Класичні управлінські структури та їх похідні

Ключові поняття: структура управління, дивізіональна структура, едхократична структура, матрична ієрархія, багатомірна управлінська структура.

Методичні вказівки

Мета семінарського заняття полягає у всебічному аналізі місії, призначення, принципів, функцій структур управління соціальними процесами. Саме тому відповідь на перше питання необхідно починати не лише з визначення занотованих понять, а й з характеристики пунктів аналізу предмета обговорення. У нагоді магістрам повинна стати матриця типологізації структур управління. Остання має два комплекси критеріїв, характеристика яких дозволить з’ясувати ступінь схильності до трансформації, а також рівень схильності до рефлексії окремих типів структур управління. Особливу увагу треба приділити принципам та правилам читання матриці. Магістри повинні виявити той факт, що використання горизонтального принципу читання уможливить виявлення абсолютно або відносно протилежних рис однотипних структур. В свою чергу вертикальний принцип читання стане у нагоді при складанні узагальнюючого образа управлінської структури в спектрах «структура-зовнішнє оточення», «підрозділ-підрозділ», «структура-функціонер». До того ж, діагональний принцип читання матриці дозволить аудиторії побачити універсальну сутність дивізіональної структури управління соціальними процесами. 

Друге питання семінару можна поділити на дві частини, бо еталонні типи структур управління являють собою дві пари абсолютних протилежностей. Перша з них виокремлена за допомогою підкритерію спрямованого на виявлення рівня пристосованості предмета вивчення до змін у зовнішньому середовищі. Механістичну та органі стичну структури управління соціальними процесами магістри повинні проаналізувати за такими пунктами як оптимальне середовище функціонування, ступінь відкритості кордонів, можливість впливу на оточення, стиль управління, рівень ешелонованості, формалізація відносин. В той же час друга пара протилежностей – колективістська та індивідуалістська структури управління соціальними процесами – мають бути проаналізовані за допомогою іншого підкритерію. У якості останнього виступає рівень конформності між структурою та її функціонером. У зв’язку з цим логічно звернути увагу на такі складові порівняльного аналізу цих структур як характер розподілу функцій та повноважень, прийнятна модель прийняття рішень та відповідальності, стиль керівництва, ступінь проінформованності функціонерів про процеси в структурі, сутність культивованих в останній соціальних норм, цінностей, символів тощо. 

Відповідь на третє питання повинна бути поділена на чотири підпункти. В межах перших трьох магістри повинні проаналізувати класичні – традиційну, дивізіональну та матричну – структури управління соціальними процесами. Останній підпункт має бути присвячений аналізу їх похідних – едхократичній, партисипативній, багатомірній, синтетичній структурам управління. При цьому, характеристика кожної із семи структур має відбуватися за наступним алгоритмом: 1) графічна модель; 2) сутність та головні позитивні риси; 3) недоліки; 4) сфера, галузь та умови використання. 

Семінарське заняття 3 Технології управління соціальними процесами 

План

1. Джерела влади та впливу. Рольовий набір суб’єкта управління соціальними процесами. 

2. Проблема класифікації технологій управління соціальними процесами. 

3. Алгоритмізація та забезпечення ефективності технологій управління соціальними процесами. 

Ключові поняття: алгоритм, соціальний контроль, цільові технології, соціальні технології, інновації. 

Методичні вказівки

Метою семінарського заняття є вивчення комплексу технологій управління соціальними процесами. Розкриття фактологічних, методологічних та проблемних аспектів теми вимагає від магістрів використання знань, що були отримані протягом попередніх років навчання. Передусім ця теза стосується залишкових знань з теорії управління соціальними процесами, теорії та технології соціальної роботи, історії та теорії соціології, менеджменту соціальної роботи, теорії соціальної держави та права. 

Відповідь на перше питання доцільно поділити на дві складові. Першочерговою з них є проблема сутності джерел влади та впливу. Магістри повинні не лише розрізняти означенні різновиди тиску, а й охарактеризувати їх сутність, зміст, значення. В цьому руслі слід висвітлити проблему співвідношення формальних та неформальних елементів в ході реалізації влади або впливу. Логічно проаналізувати такі джерела влади з організаційною основою як влада винагороди, влада над ресурсами, влада над інформацією. право на владу. Не менш важливим буде й аналіз джерел влади та впливу з особистісною основою – харизматичної та експертної влади, влади зв’язків, потреби у владі тощо. Лише після такої деталізації магістри можуть перейти до характеристики рольового набору суб’єкта управління соціальними процесами. При цьому, первинними критеріями аналізу останнього мають стати якість та прийнятність ролі. Такий підхід дозволить системно підійти до питання сутності та структури статусно-рольового набору усіх типів суб’єктів управління. 

Відправним моментом відповіді на друге питання має стати характеристика стану наукової розробки проблеми класифікації технологій управління соціальними процесами. Магістри повинні виокремити етапи розвитку наукових поглядів щодо останньої, визначити внесок окремих дослідників в її розробку, висвітлити найбільш вагомі комплекси знань. При цьому, особлива увага під час відповіді має бути прикута до питання критеріальної основи класифікації дослідженого в межах семінару предмета. Логічно, в цьому контексті, використати критерії змістовності, сутності, спрямованості, характеру, раціональності. Такий крок дозволить всебічно й повно описати політичні, економічні, правові, адміністративні, медіаторні, управлінські технології управління соціальними процесами. 

Відповідь на третє питання є деталізацією динамічної складової управлінських технологій. Концептуальною основою її виступає ідея публічного адміністрування й розвитку само управлінської активності суб’єкта та суб’єкт-об’єкта управління. Магістри повинні проаналізувати алгоритм управління з позицій його функціональності – здібності до організації, контролю, координації, розпорядництва та планування дій керуючої надбудови соціального процесу. Такий крок дозволить їм висвітлити проблему методики комплектування портфеля технологій соціально-адекватного управління. Не менш важливим у відповіді є й висвітлення змісту й призначення технологій тотального управління якістю, стандартизації, соціального моніторингу. 
Семінарське заняття 4 Організаційна впорядкованість систем соціального управління
План

1. Теоретичні засади організаційної сутності соціального управління

2. Соціологічний зміст соціально-управлінського порядку в суспільній системі

3. Механізми формування та відтворення  соціально-управлінського порядку в системах соціального управління

4. Система соціального управління як інституціональна форма організаційної взаємодії суб’єкта і об’єкта управління 

Семінарське заняття 5 Організаційна взаємодія в тоталітарній системі соціального управління 
План

1. Організаційна впорядкованість тоталітарної системи соціального управління

2. Механізми формування та відтворення організаційної взаємодії в тоталітарній системі соціального управління 

3. Шляхи трансформації тоталітарної системи соціального управління

Семінарське заняття 6 Організаційна взаємодія в авторитарній системі соціального управління 
План

1. Організаційна впорядкованість авторитарної системи соціального управління

2. Механізми відтворення організаційної взаємодії в авторитарній системі соціального управління 

3. Шляхи трансформації авторитарної системи соціального управління

Семінарське заняття 7 Організаційна взаємодія в демократичній системі соціального управління 
План

1. Самоврядний порядок громадянського суспільства та механізми його відтворення 

2. Соціально-управлінський порядок демократичної держави та механізми його відтворення 

3. Шляхи розв’язання суперечностей в демократичній системі соціального управління 

Семінарське заняття 8 Управління лінійними та хвильовидними соціальними процесами 
План

1. Сутність та технології управління лінійними соціальними процесами. 

2. Принципи управління хвилями політико-ділової активності

3. Технології впливу на хвилі соціально-економічного розвитку. 

Ключові поняття: лінійний соціальний процес, хвильовидний соціальний процес, технологія соціального впливу, соціальна технологія. 

Методичні вказівки

Метою семінарського заняття є характеристика сутності та технологій управління лінійних й хвильовидних соціальних процесів. В межах відповіді на перше питання магістри повинні охарактеризувати феномен лінійності соціального розвитку. При цьому необхідно врахувати той факт, що в трендовому відношенні він може бути або прогресивним, або регресивним. Звідси витікає й можливість моделювання, проектування та прогнозу лише тенденції лінійних явищ у соціальній сфері життя суспільства. Перевірка теоретичних засад та сценаріїв соціальної лінійності має бути здійснена магістрами на основі принципів матриці, що були детально розкриті на попередньому семінарському занятті. В свою чергу, необхідно звернути увагу на головні положення синергетики, серед яких багатолінійності еволюції в соціумі відведено ключове місце. З означених позицій логічно висвітлити проблему якості технологій управління соціальним лінійним розвитком.

Відповідь на друге питання слід розпочати із загальної характеристики теорії соціальної хвильової динаміки. Особливу увагу необхідно звернути на індикатори виокремлення фаз зростання й спаду, максимумів та мінімумів розвитку, амплітуди коливання соціальної якості та кількості. Лише після цього виникає сенс аналізу хвиль політико ділової активності, як предмета наукового пізнання. Магістри повинні зрозуміти, що соціальний простір протікання цього типу процесу обмежений коридором виборчих перегонів. Саме тому виникає можливість виникнення й детальної характеристики фаз зростання та спаду політико-ділової активності. Необхідно врахувати наявність між ними визначаючого орієнтира індикації – моменту виборів в державі. Кожну з фаз логічно описати за допомогою спектрального аналіза поведінки правлячої та опозиційної еліти, а також виборців. Такий підхід стане основою для висвітлення комплексу технологій управління соціально-політичними процесами, які використовує протягом передвиборчих перегонів кожна з еліт. Слід врахувати також той факт, що сценарій політико-ділової активності спрацьовує лише в державах з демократичним, або квазідемократичним політичним режимом.

Концептуальні положення відповіді на третє питання містяться в теорії радянського економіста Д. Кондрат’єва. Тому її треба розпочати з характеристики біографії цього науковця. Доречно підкреслити, що життєвий шлях дослідника є яскравим прикладом долі наукової еліти в СРСР доби становлення сталінізму. Безпосередньо аналіз хвиль соціально-економічного розвитку треба розпочати з хронології їх повторення. Логіка синхронізації економічних підйомів та спадів з аналогічними явищами в соціальній сфері є, в цьому контексті, не лише доречною, але й необхідною. Доцільно проаналізувати факт повторення значної частини тенденцій соціально-економічного розвитку через кожні 45-50 років. Окремо магістри мають виокремити та висвітлити риси фаз соціально-економічного зростання й спаду, а також наявні між ними моменти максимуму розвитку застою кризи. В контексті опису кожного з елементів хвиль треба розкрити проблему доречності використання тих чи інших управлінських технологій. 

Семінарське заняття 9 Управління циклічними соціальними процесами

План

1. Сутність, зміст, параметри циклічних соціальних процесів 

2. Функції та принципи діяльності суб’єкта управління в тренді циклічності розвитку організації

3. Ознаки циклічності у боротьбі політичних еліт за владу в державі 

Ключові поняття: циклічний розвиток, соціокультурна динаміка, соціальні зміни, соціальна трансформація, якість, кількість, фаза розвитку. 

Методичні вказівки

Метою семінарського заняття є вивчення сценарію та досвіду використання технологій управління циклічними соціальними процесами. Відповідь на перше питання слід розпочати з характеристики етапів розвитку ідеї циклічності суспільного розвитку в релігії, філософії та науці. Необхідно охарактеризувати не лише хронологічні межі кожного з етапів, особливості та перелік напрямків в останньому, а й внесок окремих мислителів в розбудову теорії життєвої циклічності. В цьому контексті слід проаналізувати наукову спадщину П. Сорокіна, В. Штомпки, Л. Гумільова, Шпенглера, Ясперса, Тойнбі, Хангтінгтона та інших. Але головний масив інформації повинен торкатись питань сутності та змісту теорії життєвої циклічності магістри мають сформулювати визначення поняття життєвий цикл, а також охарактеризувати головні фази останнього й причинно-наслідкові зв’язки між ними. При цьому, в ході висвітлення сутності кожної з фаз – виникнення, розвитку, становлення, екстенсифікації, занепаду й загибелі – логічно надати інформацію про механізми та технології управління учасниками соціального процесу. Слід підкреслити закономірність заміни останньої фази на трансформацію, зміст якої полягає у відродження і перетворенні соціальної системи. Логічно зробити наголос на отриманні процесом ознак циклічності тільки при наявності рис відтворення на останній фазі. Крім того, магістри мають охарактеризувати систему критеріїв та індикаторів, за допомогою яких простежується амплітуда й хронологія циклів. В свою чергу це дозволить виокремити групи сценаріїв макро- та мікросоціальної циклічності. 

В ході підготовки відповіді на друге питання слід звернути увагу на питання розвитку наукових поглядів щодо питання основ життєдіяльності організації. Логічно охарактеризувати в цьому руслі доробок фахівців з соціології, менеджменту, філософії. Серед дослідників формальних організацій магістри повинні виокремити групу тих, які дотримуються тези циклічності розвитку закладу, установи чи підприємства. У зв’язку з цим, доцільно проаналізувати позитивні риси та недоліки теорії життєвих циклів організації, а також охарактеризувати зміст кожної фази циклу. Втім, головна увага повинна бути прикута до проблеми якості діяльності суб’єкта управління в організації. Але її слід розкривати не через спектр статичності, а лише в контексті управлінської динаміки. Тому критерії та індикатори якості діяльності керівного складу повинні бути сформульовані через призму ефективності методів та технологій управління кожною фазою життєвого циклу організації. 

При підготовці до третього питання магістри повинні спиратись на залишкові знання з політології. Вони повинні проаналізувати теорії еліт В. Паретто, Г. Моски, Гартега-и-Гассета. Виявлення в них тез, що вказують на циклічність боротьби еліт за владу дозволить магістрам охарактеризувати кожну з фаз цих змагань. В залежності від статусу кожної з груп еліти треба проаналізувати її поведінку на кожній фазі. Доцільно висвітлити й проблему раціональності та ефективності технологій, що використовуються окремими групами еліт в циклах боротьби. 
Семінарське заняття 10 Теорії життєвої циклічності 
План

1. Теорії життєвих циклів сім’ї

2. Півстолітні цикли соціокультурної динаміки

3. Цикли боротьби за світове панування
4. Теорія циклічності онтогенезу

5. Життєві цикли цивілізації (Тойнбі, Ясперс, Шпенглер, Хантінгтон )

Семінарське заняття 11 Управління перехідними соціальними процесами

План

1. Сутність, зміст, ознаки соціальної кризи та соціальної катастрофи 

2. Сценарії та практики революцій 

3. Принципи та технології реалізації соціальних реформ

Ключові поняття: соціальна криза, криза, соціальна катастрофа, гуманітарна катастрофа, реформа, революція, оксамитова революція, віртуальна революція. 

Методичні вказівки

Мета семінару полягає у вивченні передумов, причин, динаміки, результатів та значення перехідних соціальних процесів. Перше питання заняття присвячене характеристиці суспільних явищ, що передують перехідним соціальним процесам. Найбільш важливе місце серед них займають криза та катастрофа. Магістри повинні не лише надати визначення цих понять, а й зробити детальний, системний, об’єктивний, неупереджений, порівняльний аналіз їх головних рис. Крім того, логічно охарактеризувати передумови, причини та наслідки соціальної кризи та катастрофи. Обов’язково слід розкрити питання класифікації цих явищ. При цьому, особливу увагу слід звернути на математичні моделі соціальних катастроф й такий різновид серед них як «збірка». Невід’ємною складовою відповіді має стати висвітлення проблеми виходу з означених явищ.

Відповідь на друге питання слід розпочати з характеристики історіографії та стану наукової розробки теми сутності революцій. Такий крок є базисом для виокремлення й аналізу найбільш розповсюджених в історії та сучасності типів останніх. Серед останніх особливо магістри повинні виокремити й охарактеризувати сценарії палацових, класових, оксамитових та віртуальних революцій. Аналіз кожного з них повинен бути підкріплений прикладами. Важливо щоб було використано наступний алгоритм аналізу означеного соціального явища: передумови-причини-привід-характеристика провідних та рушійних сил-хід-результати-наслідки-значення. Доречно звернути увагу ще й на біографії авторів теорій революцій, на проблему рекомендацій ефективного управління революційними рухами, а також на питання соціальної реакції, рефлексії та оцінки цього явища. Під час характеристики кожного з різновидів цього стрибковидного процесу доречно дослідити й паралельний йому феномен розриву спадковості розвитку суспільства. 

Відправним моментом відповіді на третє питання є визначення поняття «реформа». Перш за все магістри повинні підкреслити, що цей соціальний процес відноситься до групи перехідних. Означений підхід надає можливість порівняння. сценаріїв та практик реформ з відповідними індикаторами революцій. Еволюційний та мирний характер протікання, збереження спадковості, довгостороковість та прогресивна сутність повинні стати тими рисами, на які мають звернути увагу студенти в ході аналізу типів реформ. Серед останніх доречно охарактеризувати сценарії та практики «шокової терапії» та «уповільненого лікування». Важливо щоб при аналізі досліджуваного процесу було використано наступний алгоритм: передумови-причини-хід-результати-наслідки-значення. Окремо доречно розкрити питання про соціальні умови ефективності реформування. 

Семінарське заняття 12 Теорії інноваційних процесів та структурної динаміки 
План

1. Головні поняття іноватики. Моделі дифузії іноватики логістичного зростання. 

2. Сутність катастроф. Підходи до класифікації катастроф.

3. Моделі теорії катастроф

3. Цикли боротьби за світове панування

4. Синергетика та теорія хаоса. Управління соціальним хаосом. 

