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5.1. Значення та принципи класифікації рахунків

Рахунки відкривають за даними балансу, а рахункові дані, в свою чергу, узагальнюються в балансі. 
Здійснення облікового процесу передбачає обов'язкове ведення, використання рахунків. Бухгалтерські рахунки є і носіями облікової інформації, і знаряддям її одержання, накопичення з метою дальшого використання для здійснення контролю, складання звітності, проведення аналізу. Відтак через рахунки значною мірою реалізується й контрольна функція обліку. 
Групування рахунків бухгалтерського обліку за певними встановленими ознаками суттєво полегшує їх вивчення, оскільки дає змогу розглядати цілі групи рахунків, а не кожний рахунок окремо.

Головним завданням класифікації рахунків є обґрунтований їх розподіл на такі групи, які дають змогу всебічно вивчити їхній зміст та порядок відображення і формування облікової інформації, що й забезпечує правильне використання рахунків в обліку, використання їх інформації для аналізу й контролю.

Як теоретичне, так і практичне значення класифікації рахунків, її цінність значною мірою залежать від обґрунтованості, суттєвості ознак, критеріїв класифікації.

Такими ознаками можуть бути:

- ступінь узагальнення облікових даних;

- взаємозв'язок з балансом;

- економічний зміст рахунків;

- призначення та будова рахунків.

За першою ознакою рахунки поділяються на синтетичні та аналітичні. її покладено також в основу обґрунтування взаємозв'язку між синтетичними і аналітичними рахунками. Важливість цієї ознаки базується на її практичній значущості, оскільки вона є наріжним каменем побудови обліку в цілому.

5.2. Класифікація рахунків стосовно балансу

Економічна відмінність між активними і пасивними рахунками виявляється у тім, що на активних рахунках обліковується наявність та рух засобів підприємства, а на пасивних - наявність та рух джерел утворення вказаних засобів. Формальною ознакою, відмінністю між активними і пасивними рахунками є те, що сальдо на активних рахунках завжди дебетове, а на пасивних - кредитове. Указаний поділ рахунків є засадним, що зумовлює як економічні відмінності між рахунками, так і їхню будову. Саме такий підхід дає можливість, з одного боку, розчленувати баланс на рахунки, а з другого - узагальнити дані рахунків у наступному балансі.

Окрему групу рахунків становлять активно-пасивні. На них обліковуються засоби, джерела та господарські процеси. Виходячи з цього, сальдо за ними може бути в певний період дебетовим, а в інший - кредитовим. Разом з тим окремі активно-пасивні рахунки можуть мати розгорнуте сальдо, тобто одноразове сальдо за дебетом і кредитом. На такі синтетичні рахунки не поширюється загальне правило виведення сальдо. Тут сальдо виводиться як підсумок сальдо аналітичних рахунків, відкритих до цього синтетичного рахунка. Оскільки на кінець місяця будь-який аналітичний рахунок активно-пасивного синтетичного рахунка буде або активним, або пасивним, зрозуміло, що й цей рахунок матиме сальдо або дебетове, або кредитове.

Вивести сальдо за активно-пасивним рахунком без аналітичних рахунків неможливо, тому що на дебеті активно-пасивних рахунків обліковують збільшення за активними аналітичними рахунками і зменшення за пасивними аналітичними рахунками, а на кредиті - навпаки.

Крім того, стосовно балансу всі рахунки поділяються на балансові й забалансові.

Указаний поділ ґрунтується на економічному підході до класифікації засобів підприємства і відображає їх правовий статус.

Балансові рахунки призначено для обліку наявності й руху засобів, джерел їх утворення та господарських процесів. На них обліковують засоби та джерела, які належать підприємству, а залишки за цими рахунками відображаються в балансі.

Забалансові рахунки призначено для обліку матеріальних цінностей, які не належать підприємству, але перебувають у його користуванні або на відповідальному зберіганні. Наявність та рух таких засобів не відображуються в балансі користувача, оскільки їх відбито в балансі того підприємства, власністю якого вони є.

Особливістю забалансових рахунків є однобічний запис, тобто брак подвійного запису. Відтак ці рахунки не кореспондують один з одним, записи на них мають лише контрольний характер, як свідчення відповідальності підприємства за вказані засоби. У разі надходження таких засобів їх оприбутковують на підставі відповідних документів, а в разі їхнього вибуття (відпуску) - списують. Такі рахунки є, власне, формулярами статистичного спостереження, яке базується на відповідних документах.

5.3. Класифікація рахунків за їхнім економічним змістом

Ця класифікація провадиться для об'єднання рахунків у певні групи за їхньою економічною однорідністю, тобто залежно від того, що саме обліковується на цих рахунках. Вона досить тісно пов'язана з об'єктами обліку та їх групуванням, охоплює всі об'єкти обліку і забезпечує комплексне відображення господарської діяльності кожного підприємства.

Оскільки об'єктами бухгалтерського обліку є передовсім наявні засоби підприємства, господарські процеси та джерела утворення засобів, то й рахунки бухгалтерського обліку за їхнім економічним змістом цілком закономірно групуються за названими розділами (рис. 5.1).
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5.4. Класифікація рахунків за призначенням та побудовою

За всієї важливості класифікації рахунків за їхнім економічним змістом обмежитись лише нею неможливо, оскільки необхідно знати не тільки, що саме обліковується на відповідних рахунках, а й як це відображається, як формується відповідна облікова інформація, як можна одержати та контролювати відповідні показники. Тому класифікацію рахунків за економічним змістом вдало доповнює класифікація за їхнім призначенням та будовою. Вона передбачає обов'язкове з'ясування того, в який спосіб обліковуються на рахунках засоби, джерела та господарські процеси, для яких цілей, для отримання яких показників ці рахунки призначено, як має бути побудований відповідний рахунок, тобто що повинно обліковуватись на його дебеті, кредиті та що показує виведене сальдо. Саме в цьому й виявляється основний зміст класифікації рахунків за їхнім призначенням та будовою.

Відтак бухгалтерські рахунки поділяють на основні, регулюючі, операційні, бюджетно-розподільні, фінансово-результатні (рис. 5.2).
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Основні рахунки за своїм призначенням та будовою, у свою чергу, поділяються на матеріальні, грошові, рахунки нематеріальних активів, а також рахунки власного капіталу та розрахункові.

Усі матеріальні рахунки є активними. Досить часто матеріальні рахунки називають ще інвентарними. 
Грошові рахунки призначено для обліку й контролю грошових коштів господарства. 

Рахунок нематеріальних активів за своїм призначенням аналогічний матеріальним рахункам і виокремлюється, головно, через свою економічну суть, специфіку.

Окрему важливу підгрупу основних рахунків становлять рахунки для обліку капіталу. Названі рахунки є пасивними, їх призначено для обліку джерел утворення відповідних видів капіталу. 

Суттєвою стороною бухгалтерського обліку, яка становить один з найважливіших елементів його змісту, є відображення розрахункових операцій з іншими підприємствами та установами. Ці розрахунки здійснюються як за придбання засобів, так і за реалізації продукції, виконання інших господарських процесів. Для обліку цих операцій і призначено розрахункові рахунки. Оскільки кожне підприємство в процесі господарської діяльності проводить різноманітні розрахунки з різними підприємствами, установами, окремими особами, банками, бюджетом тощо, а для кожного виду розрахунків передбачено свій рахунок, то група розрахункових рахунків є найчисленнішою серед рахунків 3, 5, 6 класів.

Ці рахунки за своєю будовою можуть бути активними, пасивними та активно-пасивними.

Пасивні розрахункові рахунки призначено для обліку розрахунків з іншими підприємствами, установами чи окремими особами, щодо яких дане підприємство має заборгованість. 
Активно-пасивні розрахункові рахунки призначено для обліку розрахунків з підприємствами та установами, які протягом певного періоду мають заборгованість перед даним підприємством, а в інший період дане підприємство стає боржником щодо тих самих установ чи організацій. 

На регулюючих рахунках обліковують лише суми, на які необхідно регулювати (коригувати) вартість засобів чи суму джерел, обрахованих за основним рахунком. Залежно від призначення регулюючі рахунки поділяються на доповнюючі та контрарні.

Регулюючі доповнюючі рахунки призначено для відображення сум, на які необхідно збільшити залишок на основному рахунку з тим, щоб обліковані на ньому засоби було відображено за їхньою фактичною вартістю.
Контрарні регулюючі рахунки призначено для обліку сум, на які необхідно зменшити залишок на основних рахунках, які ними регулюються. Ці рахунки поділяються на контрактивні та контрпасивні. Відрізняються контрактивні рахунки від контрпасивних тільки місцем у балансі.

Контрактивні рахунки, як зрозуміло вже із самої назви (проти активу), є пасивними, а основні рахунки, які вони регулюють, - активними. 

Будова контрактивних рахунків така сама, як і решти пасивних рахунків: на кредиті обліковується збільшення, нарахування, а на дебеті — зменшення, списання раніше нарахованих сум.

Контрпасивні рахунки навпаки - є активними (проти пасиву), а основні рахунки, які ними регулюються, - пасивними. 

Важливу групу рахунків становлять операційні рахунки. їх призначено для відображення однорідних операцій, спрямованих на здійснення найважливіших господарських процесів. Характерною рисою операційних рахунків є те, що вони безпосередньо (прямо) не входять у баланс і закриваються з виконанням ними свого призначення.

Операційні рахунки поділяються на збірно-розподільні, калькуляційні та порівняльні.

Операційні збірно-розподільні рахунки призначено для обліку непрямих витрат, тобто таких, котрі в момент їх виникнення не можна віднести на конкретний об'єкт обліку. 

Калькуляційні рахунки призначено для обліку витрат, пов'язаних із виробництвом конкретних видів продукції, виконанням певних робіт чи наданням послуг. Вони забезпечують необхідні дані для калькуляції, визначення фактичної собівартості продукції, робіт чи послуг. Це їхнє основне призначення, яке зумовило й назву цієї групи рахунків.

Контрольно-накопичувальні рахунки призначено для накопичення інформації про витрати, які мають цільовий характер. 
Рахунки доходів призначено для відображення одержаної виручки від реалізації продукції, товарів, робіт та послуг, а тож доходів від іншої діяльності підприємства. 
Рахунки витрат діяльності призначено для відображення собівартості реалізованої продукції та витрат на здійснення іншої діяльності підприємства. 
Фінансово-результатні рахунки призначені для обліку одержаних фінансових результатів за звітний період. 
Фінансовий результат визначається як різниця між усіма видами доходів та витрат підприємства. Порівнюванням дебетового й кредитового оборотів за рахунком 79 «Фінансові результати» визначається кінцевий результат - прибуток чи збиток. Якщо кредитовий оборот більший за дебетовий, то різниця показує одержаний прибуток. Коли ж дебетовий оборот за рахунком 79 «Фінансові результати» перевищує оборот, то виявлена різниця показує суму понесеного збитку. Виявлений фінансовий результат в кінці року списується в порядку закриття рахунка 79. При цьому на суму прибутку дебетується рахунок 79 і кредитується рахунок 44 «Нерозподілені прибутки (непокриті збитки)». Списувану суму понесеного збитку відображають зворотним записом.

Бюджетно-розподільні рахунки призначено для розподілу одержаних доходів та зроблених витрат між окремими звітними (бюджетними) періодами (місяцями, кварталами, роками). 

5.5. План рахунків та його характеристика

Центральне місце в побудові бухгалтерського обліку, організації всього облікового процесу займає план рахунків.

План рахунків є директивним документом, обов'язковим для всіх підприємств й організацій.

Планом рахунків бухгалтерського обліку називається систематизований перелік рахунків, який забезпечує групування необхідної інформації про господарську діяльність підприємств, визначає побудову всієї системи бухгалтерського обліку з метою одержання необхідних даних для управління, контролю і звітності. 
В основу побудови плану рахунків покладено їх класифікацію за економічним змістом з урахуванням ролі обліковуваних ресурсів, характеру їхньої участі в кругообігу засобів та особливостей відповідних господарських процесів.

У плані рахунків наводяться також шифри (коди) кожного рахунка, тобто умовне числове позначення, що характеризує належність цього рахунка до певної групи. У практичній діяльності замість назв рахунків найчастіше використовують їхні шифри, що значно прискорює та спрощує обліковий процес. Шифри рахунків особливо необхідні, коли облікову інформацію обробляють на комп'ютерах.

Планом рахунків передбачені відповідні синтетичні рахунки з їхніми назвами й шифрами, які часто називають головними рахунками, або рахунками першого порядку. 

Інструкція зі застосування плану рахунків установлює однаковий порядок відображення однорідних господарських операцій на рахунках бухгалтерського обліку. 
Отже, план рахунків бухгалтерського обліку - це обов'язковий для застосування в усіх галузях народного господарства систематизований перелік синтетичних рахунків, які забезпечують накопичення, групування та узагальнення облікової інформації про господарську діяльність з метою її використання для управління, контролю і звітності.

План рахунків побудований за десятковою системою. Усі рахунки поділяються на десять класів, кожен рахунок може мати субрахунки в межах 10. Тому першою цифрою коду є клас рахунка, другою - номер синтетичного рахунка (в цьому класі), третьою - номер субрахунка. У практичній діяльності застосовуються щонайменше двозначні коди. Для забалансових рахунків встановлено коди за тим самим принципом.

Рахунки класів 0-7 є обов'язковими для всіх підприємств.
Рахунки класу 9 «Витрати діяльності» ведуть всі підприємства, крім суб'єктів малого підприємництва, а також некомерційних організацій, що відкривають рахунки класу 8 «Витрати за елементами».

Рахунки класу 8 можуть запроваджувати також інші підприємства з метою забезпечення необхідної інформації для складання звітності. У цьому разі такі рахунки використовуються як транзитні.

План рахунків тісно пов'язаний із структурою балансу та звіту про фінансові результати. Так, залишки на рахунках класів 1-3 є підставою для складання активу балансу, класів 4-6 - пасиву балансу. А рахунки класів 7-9 побудовано з огляду на потребу підготовки звіту про фінансові результати. Дані рахунків класу 0 забезпечують інформацію, необхідну для заповнення приміток до фінансових звітів. Таким чином, планом рахунків передбачене відображення облікової інформації відповідно до вимог звітності, що значно полегшує та прискорює її складання.

Групування рахунків в окремі класи сприяє більш обґрунтованій побудові плану рахунків та спрощує його використання, застосування в повсякденній обліковій роботі.

Клас 1. Необоротні активи

Клас 2. Запаси

Клас 3. Кошти, розрахунки та інші активи

Клас 4. Власний капітал та забезпечення зобов'язань

Клас 5. Довгострокові зобов'язання

Клас 6. Поточні зобов'язання

Клас 7. Доходи і результати діяльності

Клас 8. Витрати за елементами

Клас 9. Витрати діяльності

Клас 0. Забалансові рахунки

Кожне підприємство розробляє для себе робочий план рахунків, включаючи до нього лише ті, що мають практичне застосування на даному підприємстві. Робочий план рахунків затверджується керівником підприємства. Але порядок використання кожного рахунка є незмінним, встановленим інструкцією зі застосування плану рахунків.

