Інструктивно-методичні рекомендації до виконання практичних занять, самостійної та індивідуальної роботи
Виконання завдань на практичних заняттях оцінюються за національною шкалою 5, 4, 3, 2, які потім переводяться у десятибальну аудиторну оцінку (10, 9 – 5; 8,7 – 4; 6, 5 – 3; 4, 3 – 2). Таким чином, студенти отримують за аудиторну роботу макс. 10 балів у кожному змістовому модулі.
В кінці кожного змістового модуля проводиться атестаційна контрольна робота (макс. 20 балів * 2 модулі = 40 б.).
Мета цих заходів – перевірити рівень засвоєння навчального матеріалу студентами і показати, на які аспекти слід звернути найбільшу увагу, оскільки кінцевою метою є підготовка до підсумкового контролю знань – іспиту. Кількість балів усього за змістові модулі дорівнює 60.
 Індивідуальне письмове завдання - реферативний переклад українською мовою французькомовного відеосюжету тривалістю до 3-х хвилин. Сюжет вибирається самостійно із поданого на платформі Moodle переліку відеосюжетів.
Гранична кількість індивідуальних письмових завдань – не більше 1 за семестр. Усі письмові завдання подаються виключно через платформу Moodle. За даний вид роботи студент отримує в кодному семестрі максимум 10 балів.
 Підсумкові контрольні заходи:
Усна відповідь на екзамені (ІІ семестр) (max 30 балів) передбачає розгорнуте висвітлення двох питань: теоретичного (max 10 балів) й практичного (max 20 балів). Перелік питань див. на сторінці курсу у Moodle.


