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6.1. Мета, принципи, інструменти й важелі управління регіональним розвитком туризму

Головною метою управління регіональним розвитком туризму є забезпечення збалансованого та комплексного розвитку регіону. Задачі управління регіональним розвитком зводяться до того, щоб забезпечувати:

1) вибір і обґрунтування пріоритетних напрямів розвитку господарського комплексу регіону;
2) ефективне використання регіональних ресурсів;

3) ефективне функціонування соціально-економічного комплексу регіону; високий життєвий рівень населення;

4) збалансоване рішення соціально-економічних задач та збереження якості навколишнього природного середовища;

5) реструктуризацію господарського комплексу регіону.

Управління регіональним розвитком туризму здійснюється за принципами:

· наукової обґрунтованості управлінських рішень;
· погодженості всіх елементів системи управління регіональним розвитком туризму

· раціоналізації діапазону управління регіональним розвитком туризму;

· оптимізації співвідношення централізації та децентралізації в процесі управління регіональним розвитком туризму;

· формування та використання адекватної і достовірної інформації, організації інформаційних потоків для оптимізації й підвищення ефективності управління регіонального розвитку туризму;

· максимізації результату управління регіональним розвитком туризму при мінімізації ресурсних витрат.

Специфіка регіонів визначає можливість використання в процесі управління регіональним розвитком туризму в кожному конкретному випадку набору інструментів, важелів і стимулів, що зумовлені на державному рівні, але відповідальність за формування й ефективне їхнє використання покладається на регіональні органи влади та місцеве самоврядування.
До інструментів управління регіонального розвитку туризму відносяться: регіональна, у тому числі й економічна, соціальна, туристична політика; концепція економічного й соціального розвитку регіону; концепція регіонального розвитку туризму й рекреації в регіоні; стратегія економічного й соціального розвитку регіону; стратегія регіонального розвитку туризму й рекреації в регіоні; регіональний маркетинг програми інвестиційного розвитку туризму в регіоні; баланси: трудових ресурсів регіону; фінансових ресурсів регіону; виробництва й розподілу продукції; зовнішньоторговельний, надання та споживання туристичних та курортно-оздоровчих послуг тощо; місцеві бюджети: бюджет Автономної Республіки Крим, обласні, районні бюджети і бюджети місцевого самоврядування.
Інструментами управління регіональним розвитком є: заборона, дозвіл, примушення, трансферти, субсидії, премії, позики, кредити, програми, плани розвитку. Інструменти систематизують за ступенем універсальності та широті впливу, виділяючи макроінструменти та мікроінструменти.
Макроінструменти – це загальноекономічні регулятори, які впливають на поведінку багатьох економічних суб’єктів. 
Мікроінструменти – це регулятори адресного впливу. 
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Рис.6.1. Управління регіональним розвитком туризму

Наведена схема (рис. 6.1) показує, що управління регіональним розвитком туризму слід розглядати як безперервний процес, що складається із кількох відносно самостійних підпроцесів. У просторово-часовому відношенні вони не мають суворої послідовності.

Туризм в регіонах України може і повинен стати сферою реалізації ринкових механізмів, джерелом поповнення державного та місцевих бюджетів, засобом загальнодоступного і повноцінного відпочинку та оздоровлення, а також ознайомлення з історико-культурною спадщиною та сьогоденням нашого народу і держави.

6.2.Аналіз передумов функціонування системи управління розвитком туризму в обласному регіоні

Для ефективності функціонування системи управління регіональним розвитком туризму необхідні наступні передумови.

Наявність ефективного регіонального аналізу.
Наявність ефективної інформаційної системи. 

Забезпечення взаємозв'язку регіональних програм розвитку і схем їхньої реалізації. 
Передбачення розвитку керованої системи в залежності від зміни зовнішніх умов. 
Взаємозв'язок керованої системи з керуючою. 
Види й принципи регіонального економічного аналізу. 
Принципи здійснення регіонального економічного аналізу:

· наукова обґрунтованість результатів аналізу полягає в тому, що отримані результати повинні бути засновані на логіці наукових досліджень з використанням економіко-математичного апарату й об'єктивних економічних законів регіонального розвитку, наприклад, закон попиту та пропозиції на ринку;

· логічна послідовність здійснення регіонального економічного аналізу полягає в послідовному виконанні певних етапів аналізу його реалізації, що дозволяє одержати адекватні результати, які максимально ефективно відбивають реальну економічну ситуацію в регіоні;

· безперервність здійснення аналізу полягає в тому, що цей процес повинен відбуватися безупинно з певною періодичністю дослідження основних економічних показників;
· порівнянність результатів регіонального економічного аналізу полягає в тому, що одиниці виміру основних економічних показників повинні бути адекватними, що забезпечить можливість їх порівняння з відповідними показниками;

· повнота аналізу полягає в необхідності зіставлення основних показників, що характеризують економіку регіону, з аналогічними показниками в інших регіонах;

· використання в регіональному економічному аналізі адекватної та достовірної інформації, що відбиває реальну економічну ситуацію в регіоні;

· комплексність аналізу полягає в необхідності використання різноманіття видів і методів регіонального економічного аналізу.

Головна мета діагностики полягає у визначенні рівня економічного розвитку кожного регіону України для обґрунтування необхідності й пошуку шляхів його зміцнення. Досягнення цієї мети може бути забезпечене на основі досягнення основних цілей оцінки економічного потенціалу регіону, до яких слід віднести:

· забезпечення сталих темпів реального росту валового регіонального продукту на основі економії ресурсів і використання інновацій у всіх сферах економічної діяльності регіону;

· удосконалення системи управління регіональною економікою на основі розвитку законодавчого поля і посилення відповідальності, а також розширення повноважень органів регіональної влади;

· розвиток соціальних показників у регіоні, насамперед за рахунок підвищення заробітної плати найманих працівників шляхом збільшення частки оплати праці у структурі собівартості продукції на основі зниження питомої ваги матеріальних і енергетичних витрат.

Обґрунтування вибору пріоритетних галузей економіки регіону, характеристика конкурентних переваг та обмежень перспективного розвитку регіону, розроблення стратегічного плану розвитку здійснюється на основі діагнозу стартових умов регіонального розвитку шляхом СВОТ (SWOT) – аналізу. Аналізуються екзогенні та ендогенні фактори розвитку регіону.

6.3. Форми, методи та механізм регулювання і управління регіональним розвитком туризму

Розрізняють правові, організаційні, організаційно- правові форми управлінської діяльності.

1. Правові форми управлінської діяльності встановлення і застосування правових норм. 

2. Організаційні форми управлінської діяльності пов'язані зі здійсненням певних колективних або індивідуальних дій. 
3. Організаційно-правові форми констатують той факт, що в органах державної влади чи місцевого самоврядування більшість правових форм є юридично коректними тільки у випадку їх прийняття через встановлені організаційні форми.

Методи управління регіональним розвитком і управлінської діяльності у сфері туризму — це способи і прийоми аналізу та оцінювання управлінських ситуацій, використання правових і організаційних форм, впливу на свідомість і поведінку людей у керованих процесах, відносинах і зв'язках туристичного бізнесу. В арсеналі управління регіональним розвитком є адміністративні та економічні методи. Ці методи можуть безпосередньо впливати на регіональний розвиток (метод прямого впливу) через державне розпорядження, або опосередковано (методи непрямого впливу), через державне інвестування, субсидування, ціноутворення, програмування тощо.

Методи, прийоми, способи, які мають широке застосування в управлінні регіональним розвитком туризму можна також розділити таким чином: правові, економічні, соціально-політичні, адміністративні, морально-етичні.

Правові методи управління регіонального розвитку туризму полягають у створенні сприятливих правових умов (на основі прийняття адекватної законодавчої бази) для забезпечення зростання туристично-рекреаційного господарства регіону.

Економічні методи зумовлені роллю економічних інтересів у житті людей і, відповідно, в управлінських процесах. Можливості придбання і розширення особистої власності, свобода підприємництва, діючі в суспільстві матеріальні стимули, характер і рівень оплати праці, інші економічні явища завжди привертають увагу людей.

Соціально-політичні методи пов'язані з умовами праці, побуту, дозвілля людей, наданням їм соціальних послуг, залученням у процес владних відносин, розвитком громадської і політичної активності. Вони впливають на соціально-політичні інтереси" лю- дей, їхній статус у суспільстві, можливості вільної самореалізації. Поглиблення демократичних шляхів розвитку об'єктивно веде до зростання ролі цієї групи методів.

Адміністративні методи — це способи і прийоми, дії визначення поведінки і діяльності людей з боку відповідних керівних компонентів держави. Полягають у використанні сукупності методів проектування та удосконалення раціональних організаційних структур регіонального управління, функціонування яких забезпечує досягнення поставлених цілей регіонального розвитку туризму.

Морально-етичні методи включають заходи виховання роз'яснення і популяризації цілей та змісту управління, засоби морального заохочення і стягнення, врахування психологічних особливостей характеру і орієнтації людини. Полягають у формуванні позитивного іміджу представників регіональної влади, заснованого на сумлінному виконанні своїх посадових обов'язків, що виражається в досягненні реального зростання економічних показників у регіоні й на цій основі підвищенні рівня життя населення.
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