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ВСТУП
Програма вивчення навчальної дисципліни «Теорія політичної модернізації»
складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів                                                                                                                                   
напряму  «6.030104 Політологія».
Предметом вивчення  навчальної дисципліни є особливості, історія розвитку політичного, адміністративного та державного управління різних країн світу, вивчення модернізаційного потенціалу держави та суспільства.

Міждисциплінарні зв’язки: Курс «Теорія політичної модернізації» пов'язаний з курсом «Вступ до спеціальності» у таких аспектах – засвоєння основних понять політичної науки, в тому числі «політична система», «політика», «політична модернізація», «політична влада», «політична легітимність»; з курсом «Історія політичних вчень» у аспектах вивчення і конкретизації наукових шкіл та концепцій державного, політичного та адміністративного управління, визначення їх модернізаційного потенціалу; з курсом  «Порівняльне політичне та державне управління» у компаративних аспектах дослідження управлінських моделей врядування; з курсом «Теорія політичної легітимності» у аспектах дослідження ефективних історичних моделей модернізації та існування політичної системи суспільства, в якій відбуваються модернізаційні процеси.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:
1. Теоретико-методологічні основи наукового аналізу модернізації політичної системи України.
2.    Практичні аспекти теорії політичної модернізації.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Теорія політичної модернізації» є ознайомлення студентів з особливостями, історією розвитку політичної, адміністративного та державного управління різних країн світу, різноманітними науковими школами та концепціями, вивчення модернізаційного потенціалу держави та суспільства.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Теорія політичної модернізації» є: оволодіння знаннями із  предмету, об’єкту та структури дисципліни; формування уявлень про сучасні світові модернізаційні процеси та тенденції щодо управління та врядування; встановлення зв’язку дисципліни з теорією адміністративно-територіального поділу держави.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:
знати:
· Особливості політико-адміністративної моделей провідних країн світу.

· Вимоги щодо функціонування та модернізації системи політичного та державно-управлінського механізму сучасної держави.

· Механізми прийняття та реалізації політико-управлінських рішень щодо модернізації політичних інституцій.

· Особливості взаємин між різним політичними та адміністративними органами держави.

· Особливостей розвитку адміністративних систем країн світу в контексті модернізацій них процесів.

вміти:
· Застосовувати одержані знання в практичній політичній та адміністративній діяльності.
· Системно вирішувати проблеми політичного та державного управління шляхом використання досвіту та технологій політичної модернізації.
· Застосовувати знання з під час аналізу політики розвитку та модернізації української держави.
· Робити експертні та консультаційні висновки по профілю дисципліни.
· Вміти аналізувати та надавати практичні рекомендації політикам щодо теоретичних та практичних аспектів політичної модернізації.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 108 години 3 кредити ECTS.
2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Теоретико-методологічні основи наукового аналізу модернізації політичної системи України.
Тема 1. Теоретико-методологічні основи наукового аналізу модернізації політичної системи України. Теорія політичної модернізації в теорії та практиці сучасної політичної науки. Теорії політичної модернізації. Еволюція уявлень про модернізацію соціальної та політичної  системи. Теоретико-інституційний вимір політичної модернізації. Види модернізації політичної системи. Умови та особливості модернізації політичної системи. Структура процесу політичної модернізації: зростання динамізму політичної системи, її здатність адекватно реагувати на зміни політичних реалій; формування нової модернізаторської політичної еліти;зниження ступеня відчуження громадян від політичної влади; забезпечення реальної участі народу в політичному житті; підвищення впливу інформації; постійне вдосконалення цінностей та норм у системі політичної культури. Зв'язок політичної модернізації з процесом демократизації суспільства. Сучасна демократія: ідейний та організаційний плюралізм, технології запобігання та розв’язання суспільних конфліктів, раціональне співвідношення вертикального і горизонтального вимірів політики.

Тема 2. Причини, що спонукають до модернізації політичної системи. Дисфункції політичних інститутів як причина модернізації. Загальна політична криза як дисфункція політичної системи суспільства. Олігархізація влади: особливості та вплив на функціонування політичної системи України. Модернізація політичної системи як відповідь на ендогенні та екзогенні виклики. Зрушення змісту «модернізації» у глобальному та локальному вимірах розвитку. Інтеграційні виклики як проблема суб'єктності у модернізації. «Дизайнерська» деформація як загроза модернізації розвитку політичної системи України.  Політична модернізація та розвиток: співвідношення понять та процесів. Система політичної соціалізації, як  складова перетворення політичної системи з традиційної в модернізовану. Особливості соціально-політичного розвитку в країнах спонтанної модернізації: органічна модернізація як неперервний еволюційний та революційно-реформаторський процеси. «Домодерна» модернізація. Переривчастий характер оригінальної модернізації.
Тема 3. Модернізації політичної системи України в історичному вимірі. Сутність, зміст та значення політичної модернізації для суспільно-політичного розвитку суспільства та держави сучасності. Теорія модернізації, як інтегральна складова «соціології розвитку» (М. Вебер, Ф. Тьоніс, Т. Парсонс).

Види модернізації: оригінальна (Англія, США, Німеччина, Франція і т. д.); вторинна (осучаснення “навздогін”). Основні фактори вторинної модернізації. Соціокультурні контакти країн, що розвиваються,  з центрами індустріальної та постіндустріальної культури.  Модернізація українського суспільства за радянських часів. Історико-політична складова модернізаційно-легітимаційних процесів в Україні сьогодення. Особливості політичної боротьби в Україні та її вплив на модернізаційні процеси.
Тема 4. Модернізаційний потенціал суспільства та держави: шляхи консолідації. Типологічні характеристики модерного суспільства: культурологічні характеристики (раціоналізація суспільної свідомості, лінійно-історичне мислення); соціально-демографічні (урбанізація); економічні (спеціалізація праці, масове товарне виробництво); комунікаційні (збільшення «зв’язності» суспільства за рахунок нових комунікацій – від засобів масової інформації, Інтернету до дорожної мережі); адміністративні (перехід функцій управління до рук раціональної бюрократії); етнонаціонільні (уніфікація суспільства на базі єдиного мовного і культурного стандарту); політичні (формування «арен публічності», перетворення індивіда / громадянина, а не громади / страти / корпорації на базову одиницю суспільства); правові (монополізація законодавства, суду, легітимного насильства під егідою держави). Модернізаційний досвід країн світу. Концепції модернізації в системі сучасного державотворення. 

Змістовий модуль 2. Практичні аспекти теорії політичної модернізації.
Тема 1. Політична еліта як суб’єкт модернізації політичної системи.  Політична модернізація режимів, систем, устрою та культури. Основні засоби реалізації модернізаційних змін політичної системи. Політична еліта як інститут політичної системи. «Справжня» інтелігенція та політична еліта: роль в політичній модернізації. Спрямованість модернізаційних перетворень в сучасній Україні. Мета та ідеальний образ необхідних змін. Неефективність модернізаціі, як інструменту стабілізації існуючих політичних структур. Перешкоди української модернізації: політичний патерналізм та клієнтелізм, слабкість інфраструктури громадянського суспільства, брак каналів самовираження окремих прошарків, формування багатьох елітних груп. Суспільний плюралізм VS елітний корпоративізм.

Тема 2.  Вплив символіки на функціонування політичної  системи. Особливості розвитку політичної символіки в умовах модернізації політичної системи. Механізми впливу політичних символів на модернізацію суспільства та демократизацію свідомості громадян. Символічний вимір модернізаційних процесів.  Розвиток практик громадської участі  в Україні. Категорії політичної та громадської участі: проблема операціоналізації у сучасному науковому дискурсі. Громадська участь за умов політичної модернізації: зарубіжний досвід і вітчизняна практика. Технології, моделі та методи політичної модернізації. Відображувальність й частковість як характеристики модернізації в Україні. Використання досвіду розвинених країн у здійсненні модернізаційних процесів в Україні. Суспільно-політичні та економічні суперечності української модернізації. Активна соціальна політика та лібералізація економічних відносин, розв’язання протиріч в процесі модернізації.

Тема 3. Політична модернізація – вектор розвитку сучасної політики. Трансформація політичної культури в контексті модернізації політичної системи України. Структурно-функціональна модель політичної культури: зарубіжні та вітчизняні концепції. Особливості взаємовпливу інформаційно-політичного простору і політичної культури України. Розробка фільтрів інформаційної безпеки та розвитку політичної культури в контексті модернізації політичної системи України. Вплив регіональних політичних культур на модернізацію регіонального управління. Трансформація регіонального управління. Процес модернізації як комплекс соціальних, економічних, політичних, культурних та інтелектуальних трансформацій. Економічні фактори модернізації:розширення індустріальних технологій, які базуються на використанні капіталу і наукового знання, широкому освоєнні природних ресурсів; розширення вторинного (переробка, торгівля) та третинного (послуги) секторів господарства, розвиток ринкових відносин. Соціальні фактори модернізації: послаблення застарілих типів соціальності; розширення сфери нових раціональних зв’язків, заснованих на професійних чи ринкових критеріях, що супроводжується зростанням майнової диференціації, розподілом діяльності на виробничу, політичну і суспільну. Культурні фактори модернізації: диференціація духовних систем і ціннісних орієнтацій; секуляризація й плюралізація громадянської свідомості та освіти; розвиток національної культури; різноманіття ідеологічних течій; свобода засобів масової інформації тощо.

Тема 4. Політика модернізації в порівняльній перспективі. Глобалізаційно-уніфікаційні процеси в сучасному світі та політична модернізація. Концепції, парадигми, стратегії модернізації політичної системи України від 90-х років і до сьогодення. Результати модернізаційних процесів в Україні епохи незалежності. Співвідношення світової модернізації та модернізацій них реформ в Україні. Потрійна трансформація українського суспільства: ринкове реформування економіки, демократизація та створення національної держави. Відсутність в Україні всезагальної згоди стосовно мети політичного розвитку, як найсерйозніша перешкода на шляху демократичної модернізації. Призупинення дезінтеграційних та деградаційних процесів і кардинальні перетворення, як фактори стабілізації політичної ситуації і розширення модернізаційних можливостей політичної системи України.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання - екзамен
5. Засоби діагностики успішності навчання

Під час вивчення студентами курсу «Теорія політичної модернізації» використовуються такі методи діагностики успішності навчання:

письмовий контроль під час написання модульної контрольної роботи дозволить забезпечити глибоку й всебічну перевірку опанування програмного теоретичного матеріалу, порівняти знання студентів групи за допомогою стандартних запитань, виявити практичні навички та вміння, а також адекватне їх застосування для розв’язання конкретних професійних завдань;

метод спостереження за навчально-пізнавальною діяльністю студентів під час лекційного та семінарського занять, проведення ділової гри дозволить проаналізувати їх діяльність, з’ясувати нахили і здібності, можливості та способи дій у певних ситуаціях, що сприяє визначанню обсягу оволодіння професійними знаннями, рівня опанування відповідними навичками та вміннями;  

метод навчальної дискусії і обговорення під час  лекційного та семінарського занять  дозволить розвивати у студентів вміння відстоювати свої погляди і переконання,  що сприятиме  поглибленню і систематизації знань, вміння професійно мислити та вирішувати поставлені завдання; 

тестові завдання під час написання модульних контрольних робіт дозволяють досить об’єктивно оцінювати рівень знань (фактів, понять, законів, теорій), тобто знання таких відомостей, які необхідно було раніше запам’ятати і тепер відтворити; вмінь виконати певні розумові дії на основі здобутих знань та самостійно здійснити критичний аналіз вивченого матеріалу, а також визначати вміння студентів творчо використовувати здобуті знання під час розв’язання нестандартних завдань.
