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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Теорія політичної  легітимності» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму «6.030104 Політологія».                                                                                                                                 


Курс «Теорія політичної легітимності» - важлива та необхідна частина навчального процесу для бакалаврів спеціальності «політологія». Цей курс є вступною частиною при вивченні курсів «Державне управління та місцеве самоврядування», «Загальна теорія політики», «Кратологія». Студенти повинні володіти базовими знаннями з політології і в прикладних дисциплінах, які мають пряме відношення до політичних наук. Характерною тенденцією розвитку науки та знань є політизація всіх галузей знань. Сьогодні відомі такі предмети як «Історія політичного та державного управління України», «Система політичного та державного управління», «Політична історія». 

Необхідність вивчення цієї дисципліни пов’язана з тим, що політичні процеси відбуваються в владному середовищі та пов’язані з іншими географічними факторами, такими як клімат, ландшафт і т. ін. Ці фактори зумовлюють політичні цілі та потреби держави. 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни


Мета курсу: ознайомлення студентів з процесами розвитку політичної влади, адміністративного та державного управління різних країн світу, різноманітними науковими школами та концепціями. 


Завдання навчальної дисципліни:
оволодіння знаннями із  предмету, об’єкту та структури дисципліни «Теорія політичної легітимності»
формування уявлень про сучасні світові системи управління та врядування;

встановлення зв’язку дисципліни з теорією влади та держави.

Міждисциплінарні зв’язки пов’язують курс «Теорія політичної легітимності» з такими науковими дисциплінами як: «Історія політичного та державного управління України», «Державне управління та місцеве самоврядування», «Загальна теорія політики», «Кратологія». 
Для реалізації поставленої мети і завдань студенти повинні отримати комплекс знань із дисципліни «Теорія політичної легітимності». 
Програма передбачає теми, вивчення яких є необхідним для оволодіння сукупністю знань та вмінь.

Необхідно знати: 

· особливості політико-легітимаційних моделей провідних країн світу;  
· вимоги щодо функціонування системи політичного та державно - управлінського механізму сучасної держави;

· механізм прийняття та реалізації політико-управлінських рішень: 

· особливості взаємин між різним політичними та адміністративними органами держави, центром і регіонами з питань забезпечення життєдіяльності суспільства; 
· особливостей розвитку адміністративних систем країн світу. 

Вміти:
· застосовувати одержані знання в практичній політичній та адміністративній діяльності;
· системно вирішувати проблеми політичного та державного управління шляхом використання порівняльного методу;
· застосовувати знання з під час аналізу політики української держави;
· робити експертні та консультаційні висновки по профілю дисципліни;
· вміти аналізувати та надавати практичні рекомендації політикам.
Мета і завдання курсу досягаються застосуванням таких форм навчання як проблемні лекції, семінари-дискусії, семінари-практикуми.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Науково-теоретичні основи політичної легітимності.
Тема 1. Визначення політичної легітимності. Загальні підходи до визначення терміну «Політична легітимність». Теоретичні дослідження з проблематики легітимності. Місце легітимності у сучасному політичному процесі. Актуальність дослідженя легітимаційних процесів в сучасному світі. 

Тема 2. Наукові основи та концепції легітимності. Становлення та розвиток концепцій політичної легітимності. Етапи дослідження легітимності.  Концепції політичної легітимності. Сучасні дослідження легітимності. Методичні проблеми політичного порівняння.

Тема 3. Класичні та сучасні концепції легітимності. Макс Вебер про проблематику легітимності влади та управління. Копнцепція легітимності влади Д.Істона. Концептуальне бачення проблематики легітимності в роботах Ю. Хабермаса, П. Бурдье.  Сучасні концепції легітимності.
Тема 4. Функції, ознаки, цілі, ресурси, значення легітимності. Функції політичної легітимністі. Головні ознаки легітимності. Засоби та ресурси легітимності. Структура легітимності. Типології політичної легітимності. 


Тема 5. Типологія політичних систем і режимів в контексті легітимності. Класифікація політичних систем по критеріях легітимності і ефективності. Співвідношення понять легітимності і легальності. Легітимність і ефективність політичної влади, їх взаємозв'язок і взаємообумовленість. Проблема співвідношення понять “політична система” і “політичний режим” в контексті легітимності. 

Тема 6. Моделі форм правління та проблематика легітимності. Поняття і види форм правління в контексті легітимності. Порівняльний аналіз легітимаційного потенціалу президентської, президентсько - парламентської систем. Порівняльний аналіз прем'єрсько-президентської і парламентської систем. Характерні особливості повноважень президента, уряду і парламенту при різних республіканських формах правління. 

Тема7. Моделі забезпечення легітимності територіально-державного устрою. Поняття адміністративно-територіального устрою  держави. Форми легітимації політико - територіального пристрою. Унітарні і федеральні держави та їх легітимаційний потенціал. Порівняльний аналіз особливостей адміністративно-територіальної організації сучасних держав. 

Змістовний модуль 2. Практика та технології легітимації.

Тема 8. Системи забезпечення легітимного представництва в сучасній політиці та політичній науці. Особливості виборчої легітимації. Представництво, його зв'язок з процесами наділу повноваженнями. Сучасні вибори, референдуми і плебісцити як конституційні, як модель політичної легітимації. Типи сучасних виборчих систем. Варіанти мажоритарних, пропорційних, преференційних і змішаних систем. Виборчий та легітимаційний процес, його фази і учасники.  Місце електоральної компаративістики в порівняльній політології.. Проблеми легітимності та ефективності виборчих систем.
Тема 9. Основні моделі політичної легітимності. Класифікаційні особливості різних легітимаційних моделей. Сучасні моделі легітимності. Авторитарно-примусова модель легітимності. Утилітарно-корупційна модель легітимності. Традиційна модель легітимності. Есхатологічна модель легітимності. Демократична модель легітимності. Інші моделі легітимності.

Тема 10. Делегітимація та криза легітимності. Поняття делегітимації та її місце в сучасному політичному процесі. Причини кризи легітимності та делегітимації влади. Наслідки кризи легітимності. Мектоди упередження кризи легітимності. Технології віднослення легітимності. 

Тема 11. Легітимаційний процес та його особливості. Поняття легітимації та легітимаційного процесу. Суб’єкти та об’єкти легітимаційного процесу. Сучасні моделі та методи легітимації. Технології легітимації. Інноваційні легітимаційні технології. 

Тема 12. Роль метальності та політичної культури в легітимаційних процесах. Ментальна основа легітимності. Національні та історичні особливості легітимаційного процесу. Роль політичної культури в легітимації влади. Політична культура, ментальність та легітимність. Сучасні тенденції щодо зміни місця легітимності у державотворенні.

Тема 13. Легітимність та громадянське суспільство. Громадянське суспільство та легітимність влади. Історичні етапи становлення ідеї громадянського суспільства. Вплив інституцій громадянського суспільства на легітимаційний процес. Владо-легітимаційна та корегуюча функція громадянського суспільства. Сучасні тенденції розвитку та взаємозвязку легітимності та громадянського суспільства. 

Тема 14. Легітимаційна складова державотворення. Легітимаційний потенціал державотворення. Сучасні моделі легітимного державотворення. Суспільство та легітимне державотворення. Українські реалії та перспективи державотворення та легітимності. 
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14. Інформаційні ресурси
1. http://www.nbuv.gov.ua/vernadsky/e-texts/archive/noos.html - НБУ ім. В.І. Вернадського.

2. politics.ellib.org.ua/ - політологічна бібліотека.
3. www.politlogia.narod.ru/g/Gobs.htm - електронна хрестоматія політичної науки.
4. historybook.at.ua/news – книжки з історії та політики.
5. http://nnmoiseev.ru/zyat_ifo.htm - віртуальній музей.

6. philosophy.ru/library/plato/01/0.html – філософський портал.
7. http://politics.ellib.org.ua/ - бібліотека з політики та державного управління.
8. lib.aldebaran.ru/.../kampanella.../kampanella_tommazo_gorod_solnca/ - віртуальна бібліотека.

9. socioline.ru/.../maks-veber-politika-kak-professiya-i-prizvanie-otryvki – хрестоматія з політології.
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання - іспит

5. Засоби діагностики успішності навчання  

Під час вивчення студентами курсу «Теорія політичної легітимності» використовуються такі методи діагностики успішності навчання:

письмовий контроль під час написання модульної контрольної роботи дозволить забезпечити глибоку й всебічну перевірку опанування програмного теоретичного матеріалу, порівняти знання студентів групи за допомогою стандартних запитань, виявити практичні навички та вміння, а також адекватне їх застосування для розв’язання конкретних професійних завдань;

метод спостереження за навчально-пізнавальною діяльністю студентів під час лекційного та семінарського занять, проведення ділової гри дозволить проаналізувати їх діяльність, з’ясувати нахили і здібності, можливості та способи дій у певних ситуаціях, що сприяє визначанню обсягу оволодіння професійними знаннями, рівня опанування відповідними навичками та вміннями;  

метод навчальної дискусії і обговорення під час  лекційного та семінарського занять  дозволить розвивати у студентів вміння відстоювати свої погляди і переконання,  що сприятиме  поглибленню і систематизації знань, вміння професійно мислити та вирішувати поставлені завдання; 
тестові завдання під час написання модульних контрольних робіт дозволяють досить об’єктивно оцінювати рівень знань (фактів, понять, законів, теорій), тобто знання таких відомостей, які необхідно було раніше запам’ятати і тепер відтворити; вмінь виконати певні розумові дії на основі здобутих знань та самостійно здійснити критичний аналіз вивченого матеріалу, а також визначати вміння студентів творчо використовувати здобуті знання під час розв’язання нестандартних завдань.
