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І. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Програма курсу «Спічрайтинг» відповідає навчальному плану підготовки бакалаврів із спеціальності «Політологія».


Курс є необхідною складовою вивчення комплексу гуманітарних дисциплін, що включені до програми підготовки бакалаврів із зазначеної спеціальності. Вивчення дисципліни є важливим з огляду на її практичну спрямованість. Засвоєння матеріалу цього курсу є надзвичайно важливим з огляду на специфіку підготовки спеціалістів у галузі політології. Запропонований курс дозволяє підготувати студентів до практичної діяльності політолога-консультанта, одним з важливих завдань якого може стати підготовка текстів виступів керівника чи політичного лідера, і підготовка самого замовника до проголошення спічу. Наявність у майбутніх бакалаврів знань в сфері підготовки, написання та техніки проголошення промов забезпечить більшу ефективність їхньої діяльності, яка переважно буде пов’язана із досягненням  особистих та суспільно значущих цілей у політичній сфері суспільного життя. Вміння апелювати до свідомості та емоційної сфери особистостей та суспільних груп засобами мовлення та невербальної комунікації може стати запорукою реалізації стратегії політичного успіху.

Курс розрахований на студентів другого курсу факультету соціології та управління спеціальності «Політологія».


Курс «Спічрайтинг» складається з двох навчальних модулів.

ІІ. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОГО КУРСУ

Мета навчальної дисципліни: формування у студентів-політологів загальнотеоретичних уявлень щодо специфіки суспільно-політичної риторики та практичних навичок підготовки та написання текстів публічних промов.

Завдання навчальної дисципліни:
· засвоєння студентами теоретичних знань із загальної теорії комунікацій та підготовки і здійснення публічних промов;

· вивчення студентами зразків публічних виступів суспільно-політичних діячів;

· науковий аналіз вище названих виступів, використання їх позитивних моментів у власній спічрайтерській практиці та уникнення негативних рис;

· виконання студентами практичних завдань із підготовки, написання та виголошення публічних промов.

· контроль засвоєння студентами матеріалу курсу у формі складання заліку.

Для реалізації поставленої мети і завдань студенти повинні отримати комплекс знань із дисципліни «Спічрайтинг». Програма передбачає теми, вивчення яких є необхідним для оволодіння сукупністю знань та вмінь.

Необхідно знати: 

· теоретичні аспекти комунікаційних процесів, 
· технології збору інформації для написання промови, 
· загальні правила структурування тексту виступу, 
· засоби узгодження спічрайтерського тексту з індивідуальними мовними особливостями оратора, 
· специфіку використання технологій нейро-лінгвістичного програмування у публічних промовах. 
Вміти:

· готувати, писати та оприлюднювати промови, 
· готувати та проводити прес-конференції, 
· практично використовувати нейро-лінгвістичне програмування. 

ІІІ. МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ’ЯЗКИ

Міждисциплінарні зв’язки пов’язують курс «Спічрайтинг» з багатьма політологічними, управлінськими та психологічними  дисциплінами, зокрема з курсами «Політичні комунікації», «Персонологія», «Управління організаційною поведінкою», «Теорія управління», «Політичні Public relations», які готують студентів до сприйняття практично спрямованого курсу, озброюючи бакалаврів знаннями, що полегшують сприйняття матеріалів курсу.
ІV. ЗМІСТ КУРСУ
Модуль 1. Теоретичні засади спічрайтингу.
Тема 1. Спічрайтинг як різновид pr-технологій
Поняття PR-технологій. PR (зв’язки з громадськістю) як умова ефективного функціонування організації. Мета PR. PR як засіб управління репутацією організації.
Виборчі технології як різновид PR. Поняття виборчих технологій. Основні різновиди виборчих технологій. Умови ефективності виборчих технологій.

Спічрайтинг: поняття, структура, функції. Спічрайтинг як специфічна PR-технологія. Поняття спічрайтерського тексту. Оратор і текст. Поведінка оратора і аудиторії. Функції спічрайтера.

Особливості політичного спічрайтингу. Суб’єкти політичного спічрайтингу. Особливості політичного спічрайтерського тексту. Особливості аудиторій оратора-політика.

Тема 2. Теорія комунікацій як методологічна підстава спічрайтингу.
Дво- та багатоступеневі моделі впливу. Двоступенева модель впливу через лідерів думки Е. Роджерса. Методики визначення лідерів думки. Багатоступеневі моделі комунікації. 

Вибірковість сприйняття повідомлень. Концепція бар’єрів у інформаційних потоках Шіффмана та Канюка. Вибіркова увага. Вибіркове сприйняття. Вибірковість поклику. 

Дослідження аудиторії як умова ефективної комунікації. Опросник К. Тукер та Д. Дерелян для дослідження аудиторії з точки зору здійснюваної комунікації. “Упакування” повідомлення з метою отримання уваги аудиторії.

Тема 3. Мета та види публічного мовлення.
Основні цільові орієнтири публічних виступів.  Інформування громадськості про значну подію у житті компанії. Покращення відносин з деякими категоріями громадськості. Спростування відношення до компанії або окремих аспектів її функціонування, що склалося у суспільній думці.

Формальні та неформальні види публічного виступу.  Інформаційна, 

спеціальна промова. Протокольна, траурна, урочиста промови, як різновиди спеціальної промови. Неформальна промова.

Об’єктно, процесуально, подійно, концептуально орієнтовані 
публічні виступи. Об’єктно орієнтована промова як опис властивостей людини, місця, структури, машини. Процесуально орієнтована промова як інформування або інструктаж про механізм функціонування та використання об’єкта. Подійно орієнтована промова як розповідь про те, що здійснилося, здійснюється або може здійснитися. Концептуально орієнтована промова як спосіб пояснення ідей та теорій.

Перелік всіх тем модулю:

Тема 1. Спічрайтинг як різновид pr-технологій.
Тема 2. Теорія комунікацій як методологічна підстава   спічрайтингу.

Тема 3. Мета та види публічного мовлення.

Модуль 2. Практичні засади підготовки та написання тексту промови.

Тема 1. Підготовка до публічного виступу.
Умови написання тексту успішної публічної промови. Використання законів побудови  монологічної публічної промови як умова успішності виступу. Значення теми виступу для отримання прихильності аудиторії. Важливість інформаційного забезпечення для повного розкриття теми виступу.

Вивчення індивідуальних особливостей оратора як фактор успішного виступу. Словник оратора. Ступінь ідіоматичності мови оратора. Ритмічна організація висловлювань. Манера спілкування.

Техніка збору та обробки інформації в процесі підготовки до написання промови. Характеристики інформації: повнота, сучасність, точність. Техніка роботи з джерелами. Використання промов попередніх ораторів. Інтерв’ю із спеціалістами як засіб отримання якісної та достовірної інформації. 

Тема 2. Написання публічної промови.
Особливості структури публічної промови. Вступ, як засіб встановлення контакту з аудиторією. Основна частина як уособлення суті промови. Підсумок промови.

Основна частина промови: правила побудови. Моделі основної частини: демонстративна, інформувальна, урочиста, така, що переконує. Особливості синтаксису промови.

Використання аудіовізуальних матеріалів. Умови ефективності ілюстративних матеріалів. Правила здійснення коментарів до візуальних матеріалів.

Тема 3. Специфічні риси політичного спічрайтингу.
Роль промови у досягненні політичного успіху. Промова як засіб ідентифікації, взаємного визнання кандидатом та виборцями спільності цілей та намірів.

Шляхи збільшення довіри слухачів. Подолання когнітивного дисонансу. Попередня щоденна активність оратора як засіб полегшення встановлення контакту з аудиторією. Використання у промові тез, за якими у промовця і аудиторії існує спільна думка. Отримання підтримки своєї точки зору у лідерів думок.

Невербальні засоби комунікації: їх роль у досягненні мети промови.
Жести. Міміка. Зовнішній вигляд оратора.

Організаційні аспекти публічного виступу. Планування публічних

виступів. Визначення місця та часу здійснення промови. Аналіз аудиторії.

Тема 4. Інформаційне забезпечення прес-конференцій як різновид спічрайтерської діяльності
Поняття прес-конференції. Етапи організації. Фактори, що визначають бажаність проведення прес-конференції. Розробка програми прес-конференції. Визначення кола запрошених.

Підготовка опорних матеріалів до прес-конференції. Зручність наочного матеріалу. Структура брошури. 

Правила поведінки на прес-конференції. Місце оратора на прес-конференції. Жести та міміка, що є небажаними для використання оратором. Визначення оптимального часу для закінчення прес-конференції.

Правила ведення дискусії. Активний характер успішного діалогу. Інтерпретація зауважень опонента. Використання опорних фраз. Використання логічної дифузії.

Тема 5. Особливості міжнародного спічрайтингу.
Вплив культурних особливостей на сприйняття текстового повідомлення. Особливості міжнародних зв’язків із громадськістю. Типові помилки при здійсненні комунікаційного процесу між представниками різних культур.

Побудова комунікаційних моделей у високо- та низькоконтекстуальних культурах. Значення вербального компонента повідомлення у високо- та низькоконтекстуальних культурах. Багатоканальність комунікаційної моделі у висококонтекстуальних культурах. Моноканальність комунікаційної моделі у низькоконтекстуальних культурах. 

Тема 6. Використання нейролінгвістичного програмування  для підвищення ефективності публічних промов.
Загальні методи встановлення контактів з аудиторією. Оцінка цілей спілкування. Використання принципу уподібнення. Підстроювання за допомогою голосу та мови. Конгруентність.

Вплив способів сприйняття світу на процес спілкування. Візуальний, аудіальний, кінестетичний, нюхальний та смаковий типи. Невербальні сенсорні ключі. Використання сенсорного “інтелекту”.

Мета-модель НЛП. Поверхнева та глибинна структура мови. Узагальнення. Викривлення.

Перелік всіх тем модулю:

Тема 1. Підготовка до публічного виступу.
Тема 2. Написання публічної промови.
Тема 3. Специфічні риси політичного спічрайтингу.

Тема 4. Інформаційне забезпечення прес-конференцій як різновид спічрайтерської діяльності

Тема 5. Особливості міжнародного спічрайтингу.

Тема 6. Використання нейролінгвістичного програмування  для підвищення ефективності публічних промов.
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