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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Державна служба» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів                                                                                                                         напряму «6.030104 Політологія».

Курс «державна служба» є необхідною складовою частиною вивчення політології в її практичному застосуванні.

Він дає можливість отримати знання в області політології управління і розрахований на засвоєння студентами практичних навичок.

Курс «Державна служба» розрахований на студентів факультету соціології та управління,  спеціальності “Політологія”.

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Курс «Державна служба»  є однієї з базових навчальних дисциплін для студентів, яка формує фахову спрямованість управлінської освіти, що отримують студенти спеціальності «Політологія» даного вузу. Даний курс сприяє поліпшенню практичної пристосованості фахівців-управлінців до умов ринку праці.  Основи політологічних та управлінських знань, що є базовими елементами даного курсу, покликані допомогти зрозуміти суть процесів, що відбуваються в політичній сфері суспільства, і визначити своє місце в політичному житті та системі сучасного державного управління. Курс спрямований на формування навиків раціонального і критичного осмислення соціальної дійсності, що додає йому не тільки пізнавальну, але і практичну значимість.

Предметом курсу є: державне управління, місцеве самоврядування; діяльність органів та інституцій держави; система державної служби в Україні та світі; підготовка й реалізація різноманітних спецпроектів; робота із політичними партіями і громадськими організаціями.

«Державна служба» для бакалаврів-політологів припускає вивчення базових основ як з адміністративно-державного управління політології, так і з соціології, технологій виборчих процесів, політичного менеджменту.

Мета курсу: дати уявлення про специфіку адміністративне, державне управління та місцевого самоврядування, та його місце в системі сучасних політичних та управлінських наук.

Завдання курсу: навчити використанню технологій політичного та державного управління, дослідити політтехнологічні та політмаркетингові процеси в сучасному українському політикумі.

У результаті вивчення курсу студент повинен

Знати:

1. Структуру, специфіку та функції державне управління та місцевого самоврядування;

2. Головні його науково-теоретичні та методологічні засади;

3. Можливості практичного застосування отриманих знань;

Вміти:

1. Використовувати отримані знання на практиці;

2. Розробляти та фахово проводити політичні дослідження;

3. Вміти складати програми, проекти і моделі наукового дослідження.    

В концептуальному,  інформаційному і логічному плані даний курс тісно зв'язаний з іншими дисциплінами блока політологічних, соціологічних та управлінських наук: соціологією, правознавством, психологією, історією, маркетингом, адміністративним управлінням, виборчими технологіями, PR, філософією. Разом із цими дисциплінами «державна служба»  для студентів-політологів  варто розглядати як складову частину процесу формування світоглядної культури майбутніх фахівців та формування досвідчених, кваліфікованих політологів, здатних працювати у різних галузях політичної науки та практики сучасності.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Теоретичні засади адміністративно-державного управління.
Тема 1. Державне управління: поняття та наукові засади.
Поняття та методологічні основи адміністративно-державного управління. Об’єкт та предмет науки. Методологічне обґрунтування. Соціологічна складова адміністративно-управлінської науки. Обґрунтування понять управління та адміністрування. Система методологічних основ науки адміністрування. 
Сутність державного управління. Різні точки зору на сутність адміністративно-державного управління. Визначення терміну управління в сучасній науці. Соціальна система суспільства як об’єкт управління. Владно-примусовий характер адміністративно-державного управління. Головні риси адміністративно-державного управління. Практичне значення адміністративно-державного управління.
Державно - управлінські відносини. Характеристика державно - управлінських відносин. Предмет державно - управлінських відносин. Правові засади державно - управлінських відносин.
Головні етапи формування адміністративно-державного управління. Зародження науки адміністративно-державного управління в надрах соціально-політичних дисциплін. Дж. Барджесс та Школа політичної науки. 1887р. «Вивчення адміністрування» Вудро Вільсона. Френк Гуднау та розподіл політичної та адміністративно-державного управління. Місце адміністративно-державного управління в системі інших управлінських наук. А. Файоль, М. Вебер, Ф. Тейлор. Післявоєнний період розвитку адміністративно-державного управління. Сучасний стан та напрямки розвитку науки.
Тема 2. Сучасна система адміністративно-державного управління.
Структурні моделі адміністративно-державного управління. Поняття структури. Фактори, що впливають на структуру. Унітарна та федеральна структура адміністративно-державного управління. Особливості різних структурних моделей.
Рівні адміністративно-державного управління. Поняття рівня адміністративно-державного управління Причини появи адміністративно-державного управління. Трирівнева структура сучасного адміністративно-державного управління. Повноваження та особливості діяльності адміністративних органів різних рівнів. 
Функції адміністративних органів держави. Поняття адміністративних органів держави. Задачі адміністративних органів. Функції та особливості діяльності адміністративних органів держави. Бюрократія, поняття та  її роль в системі адміністративно-державного управління та діяльності адміністративних органів. Взаємозв’язок суспільства та держави через систему адміністративних органі та бюрократію. 
Змістовий модуль 2. Державна служба в країнах світу.

Тема 3. Досвід налагодження регіональної політики  в Західних країнах.
Основні етапи впровадження сучасної регіональної політики в країнах Заходу. Формування концепції «центр - периферія». Історичні періоди розбудови сучасної регіональної політики. Характеристика етапів. Перспективи та особливості здіснення регіональної політики. 
Регіон як об’єкт адміністративно-державного управління. Визначення регіону з точки зору адміністративно-державного управління. Характеристика, концепції визначення та особливості регіональної політики в контексті адміністративно-державного управління. Сутність та особливості державної регіональної політики. Складові елементи регіональної політики держави. 
Регіональна політика США. Структура регіональних органів управління США. Розподіл повноважень між федеральним центром та штатами. Адміністративний апарат центрального та регіонального рівнів адміністративно-державного управління. Законодавче забезпечення та еволюція регіональної політики США.
Регіональна політика в країнах ЄС. Характеристика п’яти груп держав ЄС за специфікою здійснення регіональної політики. Особливості системи регіонального управління країн ЄС. Інструменти регіональної політики. Особливості та перспективи європейської регіональної політики.
Особливості здійснення регіональної політики в пострадянських країнах. Особливості системи регіонального управління пострадянських країн. Регіональна політика РФ: особливості та перспективи. Регіональна політика в Україні: аналіз стану та напрямків розвитку. Система центральних та регіональних органів влади: розподіл повноважень, функції, правовій стан. Порівняльний аналіз регіональної політики України та РФ.
Тема 4. Місцеві (муніципальні) органи влади в системі адміністративно-державного управління.
Адміністративно-територіальний поділ та рівні місцевого управління. Дворівнева система місцевого управління: історичні етапи формування та особливості реалізації. Сучасні європейські тенденції в системі місцевого управління. Додаткові рівні місцевого управління.
Види та структура органів місцевого управління. Британська, німецька та північноєвропейська система місцевого управління. Особливості розподілу повноважень у різних системах місцевого управління. Співвідношення понять місцеве управління та самоуправління.
Компетенція органів місцевого управлення. Функції та цілі діяльності органів місцевого управління. Способи визначення компетенції органів місцевого управління. Обов’язкові та факультативні повноваження в системі місцевого управління. Принцип субсидіарності у системі місцевого управління. Соціальна орієнтація роботи органів місцевого управління.
Розподіл повноважень між органами управління. Концепції автономізму та централізації в побудові систем місцевого управління різних країн. Структура органів місцевого управління. Співвідношення повноважень керівного органа та органа підпорядкованого. Залучення місцевої громади до вирішення загальнодержавних задач. 
Тема  5. Системи місцевого (муніципального) адміністративно-державного управління в країнах світу.
Системи  місцевого управління: загальна характеристика. Місцеве управління в системі демократії. Особливості та причини появи різних адміністративно-управлінських систем місцевого рівня. Основні напрямки реформування системи місцевого управління на сучасному етапі.
Британська система місцевого управління. Особливості місцевого управління у Великобританії. 
Американська система місцевого управління. Різноманітні підходи та особливості здійснення місцевого управління у США.
Романська система місцевого управління. Система місцевого управління Франції. Система місцевого управління Італії. Спільні риси т відмінності романської системи місцевого управління.
Скандинавська система місцевого управління. Система місцевого управління Швеції. Система місцевого управління Фінляндії, Данії. Специфіка місцевого управління скандинавських країн.
Система місцевого управління інших європейських країн. Система місцевого управління Бельгії та Нідерландів. Система місцевого управління Швейцарії.
Японська система місцевого управління. Система місцевого управління Японії: сучасність та історичне минуле. Аналіз ефективності японської моделі місцевого управління. Порівняльний аналіз системи місцевого управління Японії та країн Заходу.
Тема 6. Місцеве самоуправління в системі сучасного державного управління.
Місцеве самоуправління: поняття, концепції, форми реалізації. Співвідношення понять адміністративно-державного управління та місцеве самоуправління. Органи місцевого самоуправління. Соціальне призначення місцевого самоуправління. Економічна основа місцевого самоуправління. Муніципальний менеджмент.
Місцеве самоуправління як інститут громадянського суспільства. Самоуправління як соціальний інститут. Особливість місцевого самоуправління, як форми управління незалежного від держави. Громадянська активність та ефективність діяльності органів місцевого самоуправління. 
Потенціал та перспективи місцевого самоуправління. Розмаїття форм та методів здійснення самоуправління. Моделі місцевого самоуправління. Сучасний етап розвитку системи місцевого самоуправління. Моделі самоуправління майбутнього.
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Інформаційні ресурси
1. http://www.nbuv.gov.ua/vernadsky/e-texts/archive/noos.html - НБУ ім. В.І. Вернадського.

2. politics.ellib.org.ua/ - політологічна бібліотека.
3. www.politlogia.narod.ru/g/Gobs.htm - електронна хрестоматія політичної науки.
4. historybook.at.ua/news – книжки з історії та політики.
5. http://nnmoiseev.ru/zyat_ifo.htm - віртуальній музей.

6. philosophy.ru/library/plato/01/0.html – філософський портал.
7. http://politics.ellib.org.ua/ - бібліотека з політики та державного управління.
8. lib.aldebaran.ru/.../kampanella.../kampanella_tommazo_gorod_solnca/ - віртуальна бібліотека.

9. socioline.ru/.../maks-veber-politika-kak-professiya-i-prizvanie-otryvki – хрестоматія з політології.
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання - іспит

5. Засоби діагностики успішності навчання  

Під час вивчення студентами курсу «Державна служба» використовуються такі методи діагностики успішності навчання:

письмовий контроль під час написання модульної контрольної роботи дозволить забезпечити глибоку й всебічну перевірку опанування програмного теоретичного матеріалу, порівняти знання студентів групи за допомогою стандартних запитань, виявити практичні навички та вміння, а також адекватне їх застосування для розв’язання конкретних професійних завдань;

метод спостереження за навчально-пізнавальною діяльністю студентів під час лекційного та семінарського занять, проведення ділової гри дозволить проаналізувати їх діяльність, з’ясувати нахили і здібності, можливості та способи дій у певних ситуаціях, що сприяє визначанню обсягу оволодіння професійними знаннями, рівня опанування відповідними навичками та вміннями;  

метод навчальної дискусії і обговорення під час  лекційного та семінарського занять  дозволить розвивати у студентів вміння відстоювати свої погляди і переконання,  що сприятиме  поглибленню і систематизації знань, вміння професійно мислити та вирішувати поставлені завдання; 

тестові завдання під час написання модульних контрольних робіт дозволяють досить об’єктивно оцінювати рівень знань (фактів, понять, законів, теорій), тобто знання таких відомостей, які необхідно було раніше запам’ятати і тепер відтворити; вмінь виконати певні розумові дії на основі здобутих знань та самостійно здійснити критичний аналіз вивченого матеріалу, а також визначати вміння студентів творчо використовувати здобуті знання під час розв’язання нестандартних завдань.
