Нараховуйте допомогу з тимчасової непрацездатності працівнику, загальний страховий стаж якого становить:

· до трьох років — у розмірі 50%;

· від трьох до п’яти років — 60%;

· від п’яти до восьми років  — 70%;

· від восьми років — 100% (ст. 24 Закону № 1105).

Водночас незалежно від страхового стажу у розмірі 100% від середньоденного заробітку надавайте допомогу працівникам, якщо вони:

· постраждалі 1—3 категорії від Чорнобильської катастрофи або доглядають за дитиною молодшою 14 років, яка постраждала від Чорнобильської катастрофи;

· ветерани війни, постраждалі учасники Революції Гідності та члени сімей загиблих (померлих) ветеранів війни, члени сімей загиблих (померлих) Захисників і Захисниць України;

· особи — жертви нацистських переслідувань відповідно до Закону України «Про жертви нацистських переслідувань» від 23.03.2000 № 1584-III;

· донори, які мають право на пільгу, передбачену статтею 20 Закону України «Про безпеку та якість донорської крові та компонентів крові» від 30.09.2020 № 931-IX;

· особи, реабілітовані відповідно до Закону України «Про реабілітацію жертв репресій комуністичного тоталітарного режиму 1917—1991 років» від 17.04.1991 № 962-XII, з-поміж репресованих у формах позбавлення /обмеження волі / примусового безпідставного поміщення здорової людини до психіатричного закладу за рішенням позасудового або іншого репресивного органу.

Також незалежно від страхового стажу надавайте допомогу у розмірі 50% від середньоденного заробітку працівнику, який перебував на самоізоляції, обсервації, тимчасових закладах охорони здоров’я (спеціалізованих шпиталях), закладах охорони здоров’я у зв’язку з проведенням заходів, спрямованих на запобігання виникненню й поширенню особливо небезпечних інфекційних хвороб, а також на локалізацію та ліквідацію епідемій та спалахів, на період дії карантину, встановленого КМУ. Медичним працівникам допомогу у цьому разі виплачуйте в розмірі 100% середньої зарплати незалежно від страхового стажу.

