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ТЕМА 11. МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД І СПІВРОБІТНИЦТВО У ГАЛУЗІ ОХОРОНИ НАВКОЛИШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА І РАЦІОНАЛЬНОГО ПРИРОДОВИКОРИСТАННЯ
11.1. Національна і глобальна екологічна політика
11.2.Світові й регіональні екологічні організації

11.3. Громадські екологічні рухи
11.4. Екологічний імператив розвитку
1.1
Національна і глобальна екологічна політика
Поряд з національною екополітикою, розвиваються міжнародна регіональна екополітика (пошук шляхів розв‘язання великих регіональних екологічних проблем) і глобальна екополітика (розв‘язання екологічних питань планетарного масштабу).

Глобальний характер природних процесів є головною умовою міжнародного співробітництва в екологічній сфері;

· сучасні процеси глобалізації економіки, частково політики, способу життя людей вимагають глобального підходу й у розв‘язанні екологічних питань, які неможливо розглядати окремо, без врахування комплексного характеру еколого-економіко-соціальних проблем;
· бідні й недостатньо економічно розвинені країни не в змозі самостійно розв‘язати проблеми захисту унікальних екосистем, розміщених на їх території; 
· етноекологічні проблеми збереження життя унікальних народів і етносів;
·  ряд країн світу з диктаторськими режимами або іншими негативними політично-економічними особливостями є джерелом нестабільності та небезпеки, у тому числі екологічної, в окремих регіонах чи для всієї світової спільноти.
Отже, необхідна міжнародна підтримка, контроль і регулювання відповідного “світового порядку” в питаннях екологічного характеру;
· багаті країни, незважаючи на те, що вони є основними споживачами природних ресурсів і забруднювачами навколишнього середовища, мають більші успіхи у розв‘язанні багатьох екологічних проблем, і відповідні засоби для цього. Тому вони є основним джерелом фінансування міжнародних екологічних організацій, фондів, програм наукових досліджень та інших природоохоронних заходів.
У Європі виділено чотири великі регіони з різною екологічною політикою:
· перший (південні країни) – найменш розвинений у розв‘язанні екологічних питань, що пов‘язано з низьким загальним рівнем розвитку;

· другий (північна Європа) – найгармонійніший за особливостями соціально- економічного і екологічного розвитку;

· третій (Західна і частково Центральна Європа) – занадто масштабний рівень індустріального розвитку не дозволяє позбутися дуже сильного забруднення, хоча у сфері охорони природи робиться дуже багато;

· четвертий (Східна Європа) відрізняється високим рівнем забруднення і недостатніми фінансовими можливостями, щоб його позбутися.
Одним з головних механізмів регулювання раціонального використання природних ресурсів і охорони природи є міжнародне екологічне право. Основними його документами є міжнародні конвенції та угоди, що приймаються на міжнародних конференціях або світовими екологічними та іншими організаціями. Найголовніші з них регулюють стосунки країн у сферах:

· охорони цінних екосистем міжнародного значення 
· транскордонних водотоків та озер; 
· дикої флори і фауни та природних середовищ їх існування; 
· захисту видів і біологічного різноманіття; 
· збереження міграційних видів диких тварин;
· заборони вилову кашалотів;

· міжнародної торгівлі рідкісними видами дикої флори і фауни та тропічною деревиною;

· охорони всесвітньої культури і спадщини, у тому числі природних об‘єктів;
· запобігання професійному ризику та його контролю, викликаного канцерогенними речовинами, забрудненням робочих місць шумом, вібрацією, забрудненням повітря;

· захисту і охорони планетарних природних об‘єктів, наприклад, озонового шару; 
· заборони викидання відходів у моря і недопущення їх забруднення суднами; 
· захисту клімату;

· заборони випробувань ядерної зброї в атмосфері, у космосі та під водою; 
· повідомлення і допомоги при ядерній аварії; 
· заборони скидання атомних відходів у море і спалювання там токсичних речовин;

· заборони використання біологічної та хімічної зброї; 
· заборони воєнного та ворожого використання засобів впливу на природне середовище;

· контролю над транскордонним переміщенням забрудненого повітря і небезпечних відходів;

· використання і наукового дослідження Антарктики;
· боротьби з утворенням пустель і наслідками посух, особливо в Африці;
· морського права з використання територіальних вод і видобутку корисних копалин на морському дні.
До документів світового значення належать міжнародна Червона (рідкісні тварини і рослини) і Зелена (унікальні ландшафти) книги. Міжнародна Червона книга почала створюватися у 1948 р., коли при ООН була створена спеціальна комісія з охорони зникаючих видів рослин і тварин. До неї занесено понад 700 видів рідкісних тварин і рослин.

11.2. Світові й регіональні екологічні організації
Велике значення у розвитку міжнародного співробітництва у розв‘язанні екологічних проблем мають різні світові й регіональні екологічні організації. Найголовнішою з них залишається ООН та її підрозділи – ЮНЕСКО (з культури), ФАО (з сільського господарства і продовольства) і спеціальна організація з охорони природи ЮНЕП (штаб-квартира у Найробі, Кенія), що почала свою діяльність у 1972 р. як реалізація “Програми ООН з навколишнього середовища” (Стокгольмська конференція, 1972 р.). 

Також організовано багато інших спеціальних міжнародних організацій природоохоронного характеру. 

Ці організації займаються виробленням екологічних програм; виконують спеціальні наукові дослідження; координують організаційну, освітню і виховну діяльність; узгоджують суперечності у розв‘язанні екологічних питань між окремими країнами; надають різні види допомоги; сприяють розвиткові заповідних територій, зоопарків, ботанічних садів, моніторингу; допомагають виробляти міжнародні правові документи на глобальному і регіональному рівнях, а також у сфері спеціальних видів природоохоронної діяльності.
Значний внесок у прогнозування екологічного майбутнього людства зробили роботи Римського клубу, заснованого у 1968 р.
Найголовніші рішення у глобальній і регіональній екополітиці приймають міжнародні екологічні конференції, конгреси і симпозіуми (та їх частина, що організована під егідою ООН і розглянута вище). Вони виконуються з допомогою різних міжнародних організації та органів влади різних країн. Ці рішення мають, як правило, рекомендаційний характер, але вони стають основою для дальшого вироблення офіційних міжнародних документів (конвенцій, угод). 
11.3. Громадські екологічні рухи
У світі також поступово поширюються різні громадські екологічні рухи. Підвищується авторитет і роль різноманітних партій “зелених”. Багато також позапартійних організацій. Найбільш відома з них організація Грінпіс, створена у Ванкувері у 1971 р. (з 1979 р. її штаб-квартира знаходиться в Амстердамі). Популярна прямими (часто нетрадиційними та екстремальними) екологічними акціями.

Україна також є членом багатьох міжнародних екологічних організацій, у тому числі належить до Ради керівників ЮНЕП (з 1981 р.). Україна стала одним з ініціаторів вироблення концепції екологічної безпеки. При її активному сприянні на 44-й сесії Генеральної Асамблеї ООН прийнята резолюція про міжнародне співробітництво у галузі моніторингу та прогнозування екологічних загроз і надання допомоги у випадках надзвичайних екологічних ситуацій.

В Україні діють чотири біосферних заповідники (перебувають під егідою ООН – ЮНЕСКО, ЮНЕП і МСОП): Асканія Нова, Чорноморський у Херсонській області, Карпатський та ще один у Західних Карпатах (Східнокарпатський міжнародний заповідник, створений спільно з прикордонними країнами.

З участю України підписано 18 міжнародних угод; вона підтримала понад 20 міжнародних конвенцій; взяла участь у закладанні понад 10 обопільних угод; взяла участь у багатьох міжнародних конференціях.

У країні діють декілька міжнародних екологічних програм з охорони Чорного моря, басейну р. Дунаю, Карпат (останні у рамках Програми Глобального Екологічного Фонду; Україна отримала від нього на збереження біорізноманіття Карпат та Дунаю гранти у 0,5 і 1,5 млн. доларів) та ін. 
У зонах екологічного лиха створюються спеціальні економічні зони. З 1990 р. в Україні почала працювати організація Грінпіс. Але загалом України можна характеризувати поки що як пасивну, а не активну.
В Україні розвиваються також і громадські екологічні рухи: партія “зелених”, студентські, шкільні та інші екологічні об‘єднання.
11.4. Екологічний імператив розвитку
Екологічний імператив – звернена до людства вимога (подібна до закону моральної категорії) обмежити і зупинити згубне для природи господарювання і у своїй діяльності враховувати антропогенний тиск на довкілля і екологічну витривалість біосфери. Це дотримання всіх екологічних правил і вимог, обмежень і заборон, чинних і таких, що можуть виникнути у майбутньому, насамперед, збалансованість виробництва з природою, співіснування техносфери й біосфери згідно з концепцією збереження та відтворення останньої.
Сучасні тенденції екологічної політики більшості високорозвинених країн (а інші країни мають ще менші можливості поліпшення власної і глобальної екологічної політики) показують, що потрібні зовсім нові підходи і методи формування екологічної безпеки та раціонального природовикористання, і це залишається головним завданням людства на сучасне і майбутнє.
Українські вчені навіть пропонують замінити використання категорії “індикатори сталого розвитку” на більш суттєву “індикатори гармонійного розвитку”, у якій переважали б екологічні пріоритети:

· захист якості прісноводних ресурсів і водопостачання, океанів, морів і прибережної зони;
· інтегроване планування і використання земельних ресурсів;
· обережне поводження з вразливими екосистемами, гармонійний розвиток гірських районів;
· обережне поводження з подразниками екосистем, боротьба зі спустелюванням;
· підтримка гармонійного сільськогосподарського розвитку;
· запобігання знищенню лісів;
· збереження біологічного розмаїття;
· екологічно безпечне управління біотехнологіями;
· захист атмосфери;
· екологічно безпечне поводження з твердими відходами (і окремо – комунальними), з токсичними хімікатами, з небезпечними відходами;

· безпека й екологічно безпечне поводження з радіоактивними відходами. В Україні основні пріоритети гармонізації її розвитку такі:

в економічній сфері
· утвердження механізмів забезпечення надійних гарантій не лише остаточної стабілізації економіки, але й створення необхідних передумов її прискореного зростання;

· впровадження науково-технічних інновацій та опанування інноваційного шляху розвитку як головного чинника сталого економічного розвитку;

· активна аграрна політика;
· зміцнення екологічних передумов для глибокої перебудови соціальної сфери;
у соціальній сфері
· збереження і зростання інтелектуального потенціалу нації, всебічний розвиток освіти;
· перебудова соціальної сфери з метою запобігання збідненню населення шляхом реформування системи оплати праці, зменшення безробіття, удосконалення механізмів надання державної соціальної допомоги, запровадження системи загальнообов‘язкового державного страхування;

· поліпшення становища дітей, молоді, жінок, сім‘ї;
· поліпшення охорони здоров‘я населення, зниження смертності та збільшення тривалості життя;

· зміцнення позицій середнього класу;
в екологічній сфері
· всебічний розвиток екологічної освіти;
· гарантування екологічної безпеки ядерних об‘єктів і радіаційного захисту населення та довкілля, мінімізація негативного впливу наслідків аварії на Чорнобильській АЕС;

· удосконалення екологічного законодавства;
· поліпшення екологічного стану річок України, зокрема басейну Дніпра, та якості питної води;

· стабілізація та поліпшення екологічного стану в містах і промислових центрах Донецько-Придніпровського регіону;

· будівництво нових та реконструкція чинних потужностей очисних каналізаційних споруд;
· запобігання забрудненню Чорного та Азовського морів і поліпшення їх екологічного стану;
· формування збалансованої системи природовикористання та екологізація технологій у промисловості, енергетиці, будівництві, сільському господарстві та транспорті;

· збереження біологічного та ландшафтного розмаїття, розвиток природо заповідної справи.

Основою глобальних екологічних проблем є процеси і явища глобального масштабу, які пов’язані з проблемою існування людської цивілізації. 
Ці напрямки можливо реалізувати за допомогою фінансової і технічної підтримки країн, що розвиваються; впровадження ресурсозберігаючих і енергозберігаючих технологій; структурної перебудови національних економік у напрямку екологізації господарського комплексу; створення механізму міжнародної відповідальності у галузі охорони навколишнього природного середовища; вдосконалення екологічного оподаткування та ін. 
