L’Ascension est une fête chrétienne célébrée le quarantième jour à partir de Pâques1. Elle marque la dernière rencontre de Jésus avec ses disciples après sa Résurrection et son élévation au ciel. Elle annonce également la venue du Saint-Esprit dix jours plus tard et la formation de l'Église à l'occasion de la fête de la Pentecôte. Elle préfigure enfin pour les chrétiens la vie éternelle.
L'Ascension est un élément essentiel de la foi chrétienne : elle est mentionnée explicitement dans le Nouveau Testament et tant dans le Symbole des apôtres que dans le Symbole de Nicée-Constantinople et donc partagée par les catholiques, les orthodoxes (l'Ascension du Seigneur est une des Douze grandes fêtes), les protestants et les fidèles des Églises antéchalcédoniennes.
Le jeudi de l’Ascension est jour férié dans plusieurs pays du monde et célébré chaque année entre le 30 avril et le 3 juin pour le calendrier grégorien. Pour les catholiques et les protestants, en 2024, l’Ascension est le jeudi 9 mai et aura lieu le 29 mai en 2025. Pour les orthodoxes, c'est respectivement le 13 juin et le 29 mai.

Savez-vous pourquoi le proverbe dit "en mai, fais ce qu'il te plaît" ? C'est que le mois de mai comporte de nombreux jours fériés, qui nous permettent de profiter de toutes les activités disponibles à Paris et en Île-de-France ! Comme, par exemple, lors de ce lundi de Pentecôte, qui nous offre un joli week-end de trois jours pour terminer le mois. 
Ce lundi 20 mai 2024 est donc un jour férié ! Une journée chômée qui nous permet de visiter les plus belles expositions du moment. Ainsi, ce lundi de Pentecôte, pas question de rester chez soi : on en profite pour faire le tour des plus beaux musées et monuments de la région. 
Oui, mais lesquels ? Certains établissements ferment leurs portes chaque lundi, et d'autres n'ouvrent pas leurs portes les jours fériés. Pour vous aider à profiter au maximum de ce week-end de la Pentecôte, voici une liste des musées et monuments ouverts ce lundi 20 mai.
[bookmark: _GoBack]Le jour de l'Ascension est férié en France depuis 1801, une décision prise sous Napoléon Bonaparte. Il s'agit d'un férié mouvant d'une année sur l'autre. Sa date est en effet fixé 40 jours après le dimanche de Pâques. C'est pourquoi cette année, fait rare du calendrier, la date de l'Ascension tombe le jeudi 9 mai, suivant de près le jour férié du 8 mai qui fête la Victoire de 1945. Une aubaine pour bon nombre de Français qui ont choisi de faire le pont afin de profiter d'un long week-end de 5 jours non négligeable. 
Dans la tradition chrétienne, l'Ascension fête la montée de Jésus vers Dieu, son "Père". D'après la Bible, quarante jours après Pâques, Jésus mort et ressuscité se serait élevé et aurait disparu devant les apôtres. Jésus ressuscité dit aux onze apôtres : "Allez dans le monde entier. Proclamez la Bonne Nouvelle à toute la création. Celui qui croira et sera baptisé sera sauvé ; celui qui refusera de croire sera condamné". Il aurait ensuite envoyé l'Esprit-Saint, dévoilé dix jours plus tard, lors de la Pentecôte.



