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Вступ

 Програма вивчення навчальної дисципліни «Прикладін політичні дослідження» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму підготовки 6.030104 – «Політологія» спеціалізації «Політичний менеджмент та реклама».                                                                                                                                    

Курс «Прикладні політичні дослідження» є однією з базових навчальних дисциплін для студентів-політологів, яка формує фахову спрямованість політологічної освіти, що отримують студенти спеціальності «політологія». Зміст дисципліни «Прикладні політичні дослідження» присвячений вивченню методів і процедур одержання інформації для виявлення й визначення можливостей і проблем маркетингу, розробки, уточнення, оцінки й контролю виконання маркетингових заходів, удосконалювання розуміння маркетингу як процесу. 

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є загальна методологія та конкретні технології прикладних досліджень політичної сфери суспільства, суспільних відносин різного ґатунку. 

Міждисциплінарні зв’язки: курс «Прикладні політичні дослідження» має комплексний, міждисциплінарний характер, що досягається завдяки акцентуванню уваги на вузлових аспектах перетинання політологічних, соціологічних, психологічних та інших знань. У викладанні курсу реалізуються міжпредметні зв’язки з такими дисциплінами, як: «Політичний маркетинг» та «Політична реклама» – у питанні опанування сутності соціальних комунікацій, розробки комунікативних, маркетингових та рекламних стратегій; «Політичний менеджмент» та «Ситуаційний аналіз в політиці» – у з’ясуванні фундаментальних основ політичного управління, практики проблемно-цільового та ситуаційного аналізу у розробці стратегій державного розвитку; «Методи політичних досліджень» та «Політичне проектування та прогнозування» – у питанні вивчення методологічного інструментарію приклданих досліджень; «Політичні технології» та «Політичний PR» – у конкретизації аспекту технологій виборчих кампаній як реалізації політичного проекту. Разом із цими дисциплінами, а також з іншими фундаментальними (філософією, соціологією, правознавством, психологією, історією, адміністративним управлінням), «Прикладні політичні дослідження» для студентів-політологів варто розглядати як складову частину процесу формування світоглядної культури майбутніх фахівців та формування досвідчених, кваліфікованих політологів, здатних працювати у різних галузях політичної науки та практики сучасності.
Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Теоретичні основи комплексних досліджень політичної сфери.
2. Практика проведення маркетингових досліджень.
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

Мета курсу: надання студентам необхідних знань стосовно сутності, особливостей та специфіки практичного застосування методів прикладних політичних досліджень, їх місце в системі сучасних політичних та управлінських наук.

Завдання курсу: 
· вивчення теоретичних основ прикладних досліджень (у тому числі й маркетингових) із врахуванням специфіки політичної сфери діяльності;
· надання знань про сучасні напрямки прикладних досліджень в політиці, про спеціальні методи та технології їх проведення;

· набуття студентами практичних навичок та умінь щодо зстосування сучасних методів досліджень в практичній політичній діяльності та  сучасному українському політичному житті.

У результаті вивчення курсу студент повинен

Знати:

1. роль і завдання політичних досліджень;

2. способи збору дослідницької інформації;

3. процедуру складання програми дослідження;
4. етапи процесу досліджень (у тому числі й маркетингових політичних);

5. форми маркетингових політичних досліджень;

6. методи збору даних;

7. методи формування інформаційної бази досліджень;

8. процедуру аналізу дослідницької інформації;

9. способи складання звітів про проведені дослідження;

10. можливості практичного застосування отриманих знань в практиці політичної діяльності;

Вміти:

1. сформулювати завдання прикладного дослідження;

2. визначити процедуру дослідницького проекту;

3. проектувати форми для збору даних;

4. проводити аналіз й інтерпретацію даних;

5. підготувати звіт про отримані результати дослідження;
6. уміти проводити комплексне дослідження політичного ринку; 

7. знати прийоми й методи формування дослідницького проекту;

8. знати організацію діяльності служби маркетингових політичних досліджень;

9. уміти представити зібрану в ході дослідження інформацію в зручному для аналізу й інтерпретації виді;

10. уміти розробляти оптимальні управлінські політичні рішення на основі результатів прикладного політичного дослідження.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 108 годин, 3 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Теоретичні основи комплексних досліджень політичної сфери
ТЕМА 1. Прикладні дослідження в структурі політичної діяльності
Сутність комплексних досліджень та специфіка політичного маркетингу. Концепції «4Р», «4S» та «AIDA» в економічному та політичному маркетингу. Дисципліна «Прикладні політичні дослідження»: предмет і задачі. Сутність прикладних політичних досліджень та їхні основні функції. Прикладні дослідження як функція, що надає можливість діагностувати особливості політичних ситуацій і процесів на сучасному етапі розвитку політичного життя, дозволяє прогнозувати його подальші перспективи, зв’язує політичну організацію зі споживачами через інформацію. Особливості дослідницької інформації, що використовується для виявлення й визначення можливостей і проблем, розробки, уточнення, оцінки й контролю політико-управлінських заходів, удосконалення комплексних досліджень як процесу. Проблеми співвідношення політичного маркетингу, маркетингових і загалом прикладних політичних досліджень. Роль прикладних досліджень у керуванні політичним проектом. Основні завдання маркетингових досліджень. Виконання маркетингових досліджень. Організація і проведення досліджень. Кодекс Європейського товариства з вивчення громадської думки і маркетингових досліджень – ЄСОМАР.

ТЕМА 2. Історія і практика організації прикладних політичних досліджень в Україні і за кордоном
Поява прикладних політичних досліджень з 10-20-х р. ХХ ст. Дослідження Дж. Геллапа, А.С. Нільсена. Причини пожвавлення прикладних досліджень у період після Другої світової війни: поява «ринку покупців»; вплив конкуренції; необхідність зниження ризику. Класифікація дослідних організацій, що проводять комплексні політичні дослідження. Характеристика фірм, які проводять повномасштабні маркетингові дослідження, один або кілька видів досліджень, фірми, що здійснюють дослідження на синдикативних засадах. Служби прикладних і маркетингових досліджень в Україні: Київський міжнародний інститут соціології, Інститут політичних та економічних досліджень ім. О. Разумкова, «Соціо-Маркет», Українська маркетингова група.

ТЕМА 3. Інформаційне забезпечення політичних досліджень
Дослідницька вхідна інформація як об’єктивні і суб’єктивні дані, необхідні для аналізу політичного середовища, «політичного ринку», «політичного товару», споживача і залучувані для прийняття політитчних рішень, розробки політико-управлінських планів. Вимоги, що висуваються до інформації – надійність, оперативність, актуальність, цілеспрямованість, повнота відображення явищ і процесів. Види дослідницької інформації – історична, поточна, прогнозна; оперативна, стратегічна; внутрішня, зовнішня. Характеристика первинної і вторинної (повторної) інформації. Джерела інформації. Особливості маркетингової розвідки. Поняття про маркетингову інформаційну систему (МІС). Складові маркетингової інформаційної системи.
ТЕМА 4. Програмування й організація комплексних досліджень
Сутність емпіричного комплексного дослідження. Типи і види комплексних досліджень: розвідувальні, описові, експериментальні, інноваційні. Методологія, методи і технології проведення комплексних досліджень. Принципи проведення комплекесного дослідження. Визначення проблеми дослідження. Вибір проекту дослідження. Проектування комплексного дослідження. Визначення методу збору даних. Розробка форм, заповнюваних у ході дослідження. Програма комплексного дослідження. Замовник і виконавець дослідження. Поняття «бриф» та процедура складання брифу. Проектування вибірки й збір даних. Аналіз й інтерпретація даних. Підготовка звіту про результати дослідження.

ТЕМА 5. Класифікація методів комплексного дослідження
Характеристика кількісних та якісних методів комплексного дослідження. Методи збору кількісної інформації: опитування, спостереження, аналіз документів. Методи якісних досліджень: кейс-стаді, глибинні інтерв’ю, фокус-групи, включене спостереження, проективні методики. Загальна класифікація методів збору інформації в комплексному дослідженні. Чотири основні групи комплексних досліджень: аналіз документів, спостереження, опитування, експеримент. Аналіз документів у в системі комплексних політичних досліджень. Види документів, використовуваних у дослідженнях. Кабінетний аналіз документальної інформації. Контент-аналіз. Спостереження і проблеми його використання в комплексних дослідженнях. 

ТЕМА 6. Опитування в системі досліджень

Сутність методу опитування як методу вивчення безпосередніх фактів свідомості. Критерії надійності інформації в опитуваннях. Різновиди опитувань. Порівняльний аналіз ефективності кожного виду опитувань. Опитувальний лист і види питань. Питання, їх типи, форми, види. Композиція опитувального листа. Анкетне опитування та його різновиди: поштове, пресове, роздавальне. Інтерв’ю та його види: особисте, телефонне, глибинне. Сучасні технології проведення опитування. Засоби забезпечення анонімності і ефективності комплексних досліджень. 

ТЕМА 7. Спеціальні опитувальні методики. Тести в прикладних дослідженнях

Класифікація спеціальних опитувальних методик. Тест у комплексному політичному дослідженні, його сутність, структура, сфери застосування. Елементи тесту: стандартна інструкція, «ключ шкалування», «кодувальний ключ», «ключ інтерпретації отриманих даних». Сфери використання тестів у комплексних (зокрема маркетингових) дослідженнях. Проективні тести в комплексних дослідженнях. Види проективних методик: асоціативні, на завершення завдань, конструюючі, експресивні, ранжування. Використання тестів у дослідженнях реклами. Лінгвосоціологічні тести (методики, процедури) в системі комплексних  досліджень. Соціометричні тести (методики).

Змістовий модуль 2. Практика проведення маркетингових політичних досліджень 
ТЕМА 1. Методи експертних оцінок у маркетинговому дослідженні політичної сфери

Сутність методу експертних оцінок і проблеми його використання в маркетингових дослідженнях. Метод експертних оцінок як процедура одержання емпіричної інформації через опитування відібраних спеціалістів-експертів з урахуванням ряду принципів і використанням спеціальних процедур, що дозволяють поєднати в процесі експертизи теоретичний аналіз і суб’єктивні, інтуїтивні думки спеціалістів з метою одержання інтегрованої оцінки. Організація експертного опитування. «Мозковий штурм» та його різновиди. «Віч-на-віч» – метод співвіднесеної оцінки. «Метод Дельфі».

ТЕМА 2. Експеримент у маркетинговому політичному дослідженні
Сутність експерименту та його різновиди. Натурний, паралельний, послідовний експеримент. Відмінність експерименту від інших наукових методів збору дослідницької інформації. Експерименти в дослідженнях політичної реклами. Відмінність тестових і експериментальних методик при вивченні реклами. Характеристика «правила згоди» і «правила незгоди» Дж. С. Мілля. Пробний маркетинг, його різновиди, методика проведення. Доцільність використання маркетингових методик.

ТЕМА 3. Спеціальні маркетингові дослідні методики

Класифікація спеціальних маркетингових дослідних методик: аналіз обраних випадків, моніторинг, омнібус, ролінгове опитування, хол-тест, хоум-тест, фокус-група. Доцільність проведення аналізу обраних випадків. Моніторинг споживачів, громадської думки. Омнібусне дослідження. Ролінгове опитування. Хол-тест. Процедура організації фокус-групи. Переваги та недоліки кожного типу спеціальних маркетингових дослідних методик. Специфіка використання спеціальних дослідних методик у політичних дослідженнях.

ТЕМА 4. Репрезентативність інформації та вибірка в маркетингових політичних дослідженнях

Технології забезпечення репрезентативності інформації в маркетингових дослідженнях. Вимоги щодо забезпечення репрезентативності у маркетингових та інших соціальних дослідженнях. Відмінність вибіркового дослідження від монографічного. Поняття: одиниця спостереження, генеральна сукупність, вибіркова сукупність, репрезентативність. Типи і види вибірок у дослідженнях: стихійний добір, випадковий добір, квотний (стратифікований) добір. Фактори, що впливають на види вибірок. Обсяг і помилки вибірки. «Ремонт» вибірки. 

ТЕМА 5. Вимірювання інформації в маркетинговому політичному дослідженні.

Технології вимірювання в комплексному дослідженні. Вимірювання як процедура, за допомогою якої вимірюваний об’єкт порівнюється з деяким еталоном і одержує числове вираження у певному масштабі або шкалі. Показники, що піддаються виміру. Ранжування – впорядкування властивостей якісних об’єктів, під час якого їм надають певних числових форм. Поняття «шкала». Квантифікація як процедура переведення якісних показників у кількісні. Шкалування як альтернатива ранжування. Спеціальні вимірювальні шкали в комплексних маркетингових дослідженнях (шкала семантичного диференціалу Осгуда, шкала Богардуса, шкала Лайкерта). 

ТЕМА 6. Опрацювання та аналіз інформації в маркетинговому політичному дослідженні

Технології опрацювання інформації, результатів комплексного маркетингового дослідження. Опрацювання даних дослідження як: переведення індивідуальної інформації дослідження в сукупну з використанням методів ручної або машинної обробки та визначення методів статистичного аналізу, що буде використаний у процесі опрацювання інформації. Аналіз інформації комплексного маркетингового дослідження. Звіт з дослідження та усна презентація його результатів. Рекомендації за результатами комплексного маркетингового дослідження.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – іспит
5. Засоби діагностики успішності навчання 
Під час вивчення студентами курсу «Комплексні дослідження політичної сфери» використовуються такі методи діагностики успішності навчання:

· спостереження та поточний контроль під час проведення семінарських занять дозволяє виявити актуальний рівень знань студентів, володіння ними категоріально-поняттєвим апаратом дисципліни, з’ясувати їх потенційні можливості, наукові інтереси і навчальні здібності, ступінь опрацювання рекомендованої літератури для підготовки до семінарських занять;

· метод навчальної дискусії надає можливість студентам обгрунтувано виражати свою позицію з питань ціннісного відношення до проблем, що обговорюються на занятті, а також самостійно вивчати джерела і рекомендовану літературу, що сприяє  рефлексії отриманих знань, формуванню вміння системно мислити та вирішувати поставлені завдання,  аргументовано і цивілізовано відстоювати свої погляди і переконання; 
· письмовий контроль під час написання рубіжної контрольної роботи забезпечує глибоку й всебічну перевірку рівня опанування студентами програмного теоретичного матеріалу за допомогою відповідних запитань, виявити практичні навички та вміння, а також адекватне їх застосування для аналізу та розв’язання конкретних проблем за темами навчальної дисципліни;

· виконання студентами творчої письмової роботи з результатами реферування, аналітичного огляду наукових періодичних видань суспільствознавчої тематики на предмет з’ясування актуальних проблем сучасної практики комплексних маркетингових досліджень в комерційній, політичній або соціальній сфері, також інших проблем у межах курсу, що дозволить виявити вміння студентів здійснювати критичний аналіз існуючого теоретичного і практичного доробку за певною тематикою, творчо переосмислити здобутий матеріал і фахово використовувати під час розв’язання нестандартних завдань;
· розробка студентами проекту комплексного маркетингового дослідження для комерційної/політичної кампанії, фірми або організації дозволить з’ясувати рівень теоретичного і практичного опанування знань студентами та можливості їх професійного використання в умовах реально функціонуючої організації.
