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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Інформаційно-політична діяльність в міжнародних відносинах» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки спеціалістів спеціальності 7.03010401 – «Політологія».                                                                                                                                           

Предметом вивчення навчальної дисципліни є сучасні інформаційно-комунікативні технології, які застосовуються у практиці міжнародних відносин; світовий досвід менеджменту масових комунікацій і медіаменеджменту у формуванні позицій різних суб’єктів міжнародних відносин у необхідному контексті; механізми ведення сучасних інформаційних війн та налагодження інформаційного партнерства провідних акторів світової політики на локальному, регіональному і глобальному рівні. 
Міждисциплінарні зв’язки: важливою умовою вивчення дисципліни «Інформаційно-політична діяльність в міжнародних відносинах» є зв’язок з такими дисциплінами як «Теорія міжнародних відносин» у аспекті вивчення інформаційного супроводу практики міжнародних відносин, еволюції формування архітектури сучасного комунікативного простору на макрорівні; з курсом «Політична культура» у вивченні тем, пов’язаних з  конкретизацією ментальних, історичних та культурних особливостей  провідних акторів міжнародних процесів у формуванні механізмів глобальних комінікацій, їх впливу на створення певних моделей інформаційно-політичної діяльності у сучасній геополітичній конкуренції; з курсом «Політичні комунікації» щодо з’ясування особливостей інформаційного забезпечення державно-політичного менеджменту у площині міжнародних відносин, їх впливу на визначення зовнішньополітичних стратегій у світовій ієрархії держав; з курсом «ЗМІ і політика» у розгляді проблеми взаємовідносин ЗМІ і світу міжнародної політики, ролі глобальних ЗМІ у позиціюванні держав в інформаційному геополітичному просторі; з курсом «Політичний PR» у вивченні теми формування іміджу держав, застосування інформаційних технологій у моделюванні їх позитивного/негативного образу у сусіпльній свідомості. 
Програма навчальної дисципліни складається з 1 змістового модулю:

1. Загальнонаукові засади і практика інформаційно-політичної діяльності в міжнародних відносинах. 
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Інформаційно-політична діяльність в міжнародних відносинах» є вивчення специфіки інформаційно-політичної діяльності суб’єктів міжнародних відносин, розширення і поглиблення знань студентів з методології інформаційних впливів та практик їх застосування в умовах політичної дійсності сучасного світового порядку.
1.2.Основними завданнями вивчення дисципліни «Інформаційно-політична діяльність в міжнародних відносинах» є: 

· з’ясування  сутності інформаційно-політичної діяльності в системі міжнародних відносин;

· засвоєння основ організації інформаційного протиборства і партнерства акторів міжнародної політики;

· з’ясування механізмів менеджменту масових комунікацій і медіаменеджменту у формуванні позицій різних суб’єктів міжнародних відносин для ефективної реалізації їх зовнішньополітичних цілей та завдань.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати :

· об’єктивно-методологічні основи і поняттєво-категоріальний апарат теорії інформаційно-політичної діяльності в міжнародних відносинах;
· основні етапи еволюції інформаційно-політичної діяльності в міжнародних відносинах;
· глобальні засоби передачі інформації;
· технології  інформаційного протиборства і партнерства акторів міжнародної політики;
· специфіку сучасних інформаційних війн у міжнародних відносинах;
· можливості практичного застосування отриманих знань.
вміти :

· компетентно тлумачити базові терміни курсу інформаційно-політичної діяльності в міжнародних відносинах;

· розпізнавати різні методи і технології інформаційної взаємодії суб’єктів міжнародних відносин;
· аналізувати продукти інформаційної діяльності суб’єктів міжнародних відносин з точки зору можливості їх впливу на суспільну свідомість мікро- і макрорівня;
· здійснювати підбір базової інформації для аналізу інформаційно-політичної діяльності суб’єктів міжнародних відносин; 

· вміти розробити модель будь-якого інформаційного продукту у контексті конкретно поставлених завдань із галузі міжнародних відносин; 
· прогнозувати наслідки процесів, що відбуваються у інформаційно-політичній сфері міжнародних відносин.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 72 години, 2 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Загальнонаукові засади і практика інформаційно-політичної діяльності в міжнародних відносинах.

Тема 1. Сутність інформаційного суспільства і інформаційної політики 
Соціально-економічні і політичні передумови формування інформаційного суспільства. Розробка і впровадження у суспільне виробництво нових інформаційних технологій. Роль інформації в суспільстві, зміна професіональної, кваліфікаційної та освітньої структури суспільства. Масове суспільство та загальна комп’ютерізація. 

Поняття інформації. Інформація і знання: відмінне та спільне.  Кібернетичний підхід до інформації. Комунікативний підхід до інформації. Психологічний підхід. Поняття якості інформації. Поняття політичної інформації та її специфіка. Особливості інформації в системі міжнародних відносин. Інформаційний вибух як феномен кінця ХХ ст. Поняття інформаційного поля та простору. Технологічні та організаційні компоненти інформаційного простору.

Інформаційна політика як спосіб поводження з інформаційними потоками та ресурсами з боку інституціональних суб’єктів з метою поширення інформації в суспільстві, просвітництва, соціалізації населення та формування певної позиції. Структура інформаційної політики: джерело інформації, ретранслятор, канал ретрансляції, мова звертання та спосіб комунікації з населенням. Цілі інформаційної політики. Характеристика суб’єктів інформаційної політики (ЗМІ (друковані та електроні), політики, журналісти, експерти та представники різних соціальних груп). Види інформаційної політики. Способи подання інформації, їх залежність від особистості ретранслятора. Поняття редакційної інформаційної політики. Вплив глобалізації на інформаційну та редакційну політику. Принцип інтерактивності та його вплив на інформаційну та редакційну політику. 

Тема 2. Інформаційна політика на рівні міжнародних відносин
Інформаційно-комунікативна природа міжнародної політики. Основні суб’єкти міжнародної діяльності, їх роль у формуванні інформаційної стратегії держави. Організація і управління інформаційно-політичною діяльністю в системі міжнародних відносин. Типи інформаційної взаємодії акторів міжнародної політики. 

 Еволюція інформаційної взаємодії акторів міжнародної політики Інформаційне протиборство і партнерство суб’єктів міжнародних відносин. Поява інформаційних агенцій як комунікативна інновація у світовій політиці ХІХ ст. Характеристика радянських інформаційних агентств (ІТАР ТАСС, РІАН, Інформаційного агентства Інтерфакс). Глобальні засоби передачі інформації у міжнародних відносинах (Ассошіейтед Пресс, міжнародне радіомовлення «Голос Америки», ВВС, Радіо Японії, глобальна служба новин СНН, Євроньюс тощо).  

Специфіка інформаційної політичної діяльності у міжнародних відносинах. Міжнародна журналістика. Шляхи та форми інформаційного супроводу міжнародних проектів з боку журналістів-міжнародників. Інформаційна політика у формуванні геополітичної стратегії держави. Проблеми іміджу країни. Формування іміджу країну у світовій громадській думці. Конкурентні переваги країн: факторні умови, умови внутрішнього попиту, суміжні галузі, стратегія і структура фірм у внутрішньогалузевій конкуренції. Фактори інвестиційної привабливості країни. Просування іміджу держави і її позиціювання у системі світового порядку.

Управління інформацією в умовах кризових ситуацій в міжнародних відносинах. Аналітика в інформаційних комунікаціях. Інформаційні атаки. Технології спіндокторінгу в умовах кризи інформаційного супроводу міжнародних відносин. Роль експертів і консультантів в управлінні інформаційними потоками. Каналізування суспільної думки в технологіях антикризового інформаційного менеджменту.

Тема 3. Інформаційні війни у міжнародній політиці
Інформаційна війна як форма протиборства сторін, що використовують спеціальні методи і засоби впливу на інформаційне середовище сторони, що протистоїть, та захист власного в інтересах досягнення поставлених цілей. Причини виникнення інформаційних війн (невдоволення існуючим розподілом ресурсів, виникнення почуття загрози з боку інших елементів соціально-економічної системи). 

Механізм інформаційної війни як сукупність правил і процедур прогнозування, планування, виділення ресурсів і стимулювання її ведення, спрямованих на досягнення певної мети. Мета інформаційної війни – набуття влади і капіталу. Програма інформаційної війни і основні принципи менеджменту інформаційних війн. Архетипи інформаційних війн як образ, спрощена модель її ведення в уяві людини, її психіці. Інтелектуалізація інформаційних війн шляхом введення адаптивних архетипів, що спрощують розуміння реальних політичних процесів.

Типи інформаційних війн: політичні, дипломатичні, фінансово-економічні і військові. Геополітичне інформаційне протиборство. Інформаційно-технічне і інформаційно-психологічне протиборство. Інформаційна зброя. Об’єкти інформаційних впливів. Інформаційне протиборство у світовій політиці на стратегічному рівні. Розвідка і шпіонаж як методи інформаційних війн. Фальсифікація історії як метод інформаційного протиборства держав. Специфіка сучасних інформаційних війн у міжнародній політиці на прикладі провідних акторів міжнародних відносин (США, Росія, Китай, Німеччина, Франція і т.д.). Україна в системі інформаційних війн сучасної світової політики.
Тема 4. Технології інформаційно-комунікаційної діяльності у міжнародних відносинах
Інформаційні кампанії для підвищення ефективності державного та політичного управління. PR та інформаційна політика. Побудова PR-кампаній та інформаційних кампаній. Інформаційні стратегії як діяльність по адресному управлінню суспільною думкою та свідомістю засобами інформаційного впливу з метою формування певної позиції, відношення до політики, події. 

Оборонна стратегія у відображенні інформаційних атак під час надзвичайних екстремальних ситуацій. Методи оборонної стратегії (швидка адекватна відповідь, реакція в ЗМІ на напади, зрозуміле роз’яснення та навіювання думки про несправедливу атаку). Наступальна стратегія у формуванні швидкої агресивної суспільної думки, спрямована на порівняння з конкурентом не на його користь. Методи наступальної стратегії (формування інформаційного приводу, розв’язання інформаційної та психологічної війни, розв’язання образу ворога). Методи провокацій і ідеологічних війн у міжнародних відносинах.

Техніки маніпулювання суспільною свідомістю зі сторони ЗМІ – специфічне подання матеріалу та повідомлень. Виділення у повідомленні певних сторін та акцентів та замовчування інших сторін та акцентів. Журналістська обробка матеріалу та фактів та подання їх в необхідній інтерпретації. Організація повідомлень в очікувану глядачами, слухачами та читачами форму – інтерв’ю з експертами, відомими та авторитетними особистостями, ток-шоу, полеміки, дебати та ненав’язливе управління суперечкою зі сторони модератора. Створення навколо повідомлення певної емоційної атмосфери – обурення або підтримки, неприязні або співчуття.

Організація інформаційної діяльності з урахуванням психологічних і ментальних особливостей сприйняття певного суспільства (дозоване подання інформації, створення та вміле використання інформпривідів, поетапне розгорнення інформаційних кампаній, застосування різноманітних технологій та їх гнучка зміна). Варіювання прийомів та методів та збереження головної мети інформаційних кампаній у міжнародних відносинах 

3. Рекомендована література

Основна:
1. Абдеев Р.Ф. Философия информационной цивилизации. – М.: Владос, 1994. – 336с.

2. Афанасьев В.Г. Социальная информация. – М.: Наука, 1994. – 148с.

3. Беглов С.И. Внешнеполитическая пропаганда: очерк теории и практики. – М.: Высшая школа, 1984. – 327с.

4. Брайант Дж., Томпсон С. Основы воздействия СМИ. – М.: Издательский дом «Вильямс», 2004. – 432с.

5. Информационная политика: Учебник. – М.: Изд-во РАГС, 2003. – 463с.

6. Информация. Дипломатия. Психология. – М.: Известия, 2002. – 672с.

7. Інформаційно-комунікаційний менеджмент у глобальному суспільстві: психологія, технології, техніка паблік рилейшнз. – К.: МАУП, 2005. – 440с.

8. Кашлев Ю., Галумов Э. Информация и PR в международных отношениях. – М.: Известия, 2003. – 432с.

9. Панарин И.Н. Технология информационной войны. – М.: «КСП +», 2003. – 320с.

10. Панарин И.Н. Информационная война и дипломатия. – М.: Городец, 2004. – 526с.

11. Панарин И.А. Информационная война, PR и мировая политика. – М.: Горячая линия – Телеком, 2006. – 352с.

12. Почепцов Г.Г. Информационные войны. Основы военно-коммуникативных исследований. – К.: АДЕФ-Украина, 1998. – 332с.

13. Расторгуев С.П. Информационная война. – М.: Радио и связь, 1998. – 415с.

14. Современные международные отношения / Под ред. А.В. Торкунова. – М.: РОССПЭН, 2000. – 584с.

15. Цыганов В.В., Бухарин С.Н. Информационные войны в бизнесе и политике: Теория и методология. – М.: Академический Проект, 2007. – 336с.

Додаткова:
1. Арон Р. Мир і війна між націями. – К.: Наукова думка, 2000. – 246 c.

2. Аснер П. Насилие и мир. – СПб.: Мысль, 1999 – 578 c.

3. Баланс сил в мировой политике: теория и практика. Сб. статей. / Под ред. Позднякова Э.А. М.: Изд-во Московского государственного университета, 1993. – 355 c.

4. Бжезинский З. Великая шахматная доска Господство Америки и его геостратегические императивы. – М.: Политиздат,1998. – 544 c.

5. Василенко И.А. Политическая глобалистика: Для вузов. М.: Мысль, 2000. – 439 c.

6. Московичи С. Век толп. Исторический трактат по психологии масс. – М.: Центр психологии и психотерапии, 1996. – 478с.

7. Бернейс Эдвард. Пропаганда. – М.: Изд-во Hippo Publishing LTD, 2010. – 176с. 

8. Волковский И.Л. История информационных войн. В 2ч. – СПб.: ООО «Издательство «Полигон», 2003. – Ч.1. – 729с.

9. Грушин Б.А. Массовое сознание. – М.: Политиздат, 1987. – 368с.

10. Дергачев В.А. Геополитика: Учеб. Пособие. – Киев: Наукова думка, 2000. – 428 c.

11. Зверинцев А.Б. Коммуникационный менеджмент: Рабочая книга менеджера PR – СПб.: СОЮЗ, 1997. – 288с.

12. Іваницька О. П. Новітня історія країн Європи та Америки (1945–2002). – Житомир: Фоліант, 2003. – 560 с.

13. Лебедева М.М. Мировая политика. – М.: Аспект Пресс, 2003. – 365с.

14. Лебон Густав. Психология народов и масс. – СПб.: Макет, 1996. – 316с.

15. Лисичкин В.А., Шелепин Л.А. Третья мировая информационно-психологическая война. – М., 2000. – 304с.

16. Манойло А.В. Государственная информационная политика в особых условиях. – М.: МИФИ, 2003. – 308 с.

17. Панарин И.Н Информационная война и Россия. – М.: Мир безопасности, 2000. – 160с.

18. Панарин И.Н. Информационная война и власть. – М.: Мир безопасности, 2001. – 224с.

19. Почепцов Г.Г. Коммуникативные технологии двадцатого века. – М.: Рефл-бук, К.: Ваклер, 1999. – 352с.

20. Уткин А.И. Американская стратегия для ХХІ века. – М.: Международные отношения, 2000. – 428 c.


Інформаційні ресурси:
1. http:// www.nbuv.gov.ua  Національна бібліотека України імені В.І.Вернадського

2. http://www. ipiend.gov.ua  Інститут політичних і етнонаціональних досліджень ім. І.Ф.Кураса НАН України

3. http:// www.iweir.org.ua/   Інститут світової економіки і міжнародних відносин

4. http: // www. irr.lviv.ua/   Інститут регіональних досліджень

5. http: // www.iep.i-c.com.ua/    Інститут економічного прогнозування

6. http:// www.niss.gov.ua     Національний інститут стратегічних досліджень 

7. http:// www. politik.org.ua     Український центр політичного менеджменту («Журнал «Політичний менеджмент») 

8. http:// igls.com.ua      Інститут глобальних стратегій

9. http:// www.ucipr.kiev.ua    Український незалежний центр політичних досліджень

10. http:// www.icps.kiev.ua     Міжнародний центр перспективних досліджень

11. http:// www. e-lib.info     Електронна бібліотека 

4. Форма підсумкового контролю успішності навчання –  залік
5.  Засоби діагностики успішності навчання   

Під час вивчення студентами курсу «Інформаційно-політична діяльність у міжнародних відносинах» використовуються такі методи діагностики успішності навчання:

· спостереження та поточний контроль під час проведення семінарських занять дозволяє виявити актуальний рівень знань студентів, володіня ними категоріально-поняттєвим апаратом дисципліни, з’ясувати їх потенційні можливості, наукові інтереси і навчальні здібності, ступінь опрацювання рекомендованої літератури для підготовки до семінарських занять;

· метод навчальної дискусії надає можливість студентам обгрунтувано виражати свою позицію з питань ціннісного відношення до проблем, що обговорюються на занятті, а також самостійно вивчати джерела і рекомендовану літературу, що сприяє  рефлексії отриманих знань, формуванню вміння системно мислити та вирішувати поставлені завдання,  аргументовано і цивілізовано відстоювати свої погляди і переконання; 
· письмовий контроль під час написання модульної контрольної роботи забезпечує глибоку й всебічну перевірку рівня опанування студетами програмного теоретичного матеріалу за допомогою відповідних запитань, виявити практичні навички та вміння, а також адекватне їх застосування для аналізу та розв’язання конкретних проблем за темами навчальної дисципліни;

· виконання студентами творчої письмової роботи з результатами реферування, аналітичного огляду наукових періодичних видань суспільствознавчої тематики на предмет з’ясування актуальних проблем сучасної політичної науки або інших проблем у межах курсу, що дозволить виявити вміння студентів здійснювати критичний аналіз існуючого теоретичного доробку за певною тематикою, творчо переосмислити здобутий матеріал і фахово використовувати під час розв’язання нестандартних завдань;
· письмовий аналіз коментарів певної події, наданих у різних інформаційних джерелах (бажано, різних світових інформаційних агенцій), анотації до матеріалів ЗМІ за проблемними темами курсу (оформлення або як доповідь, або як електронна презентація теми обсягом 16-18 слайдів), аналіз інтерв’ю провідних світових політиків щодо певної події світового/регіонального масштабу, аналіз технологій спін-докторінгу у інформаційному забезпеченні певної події світового/регіонального масштабу.
