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16.1. Система державного екологічного управління та безпеки товарів народного споживання

До функцій державної системи екологічного управління належать законодавче регулювання, нормування, експертиза, а також екологічний моніторинг, аудит, ліцензування, інформування, стандартизація, страхування, екологічна паспортизація, забезпечення відповідальності за екологічні правопорушення та інші, що спрямовані переважно на забезпечення охорони та контролю за станом навколишнього природного середовища, прогнозування його змін.

Форми екологічної експертизи: державна, громадська та іншіекологічні експертизи (спеціальна, додаткова тощо).

Екологічна експертиза - це оцінка впливів на навколишнє природне середовище та здоров'я людей усіх видівгосподарської діяльності та відповідності цієї діяльності нормам і вимогам законодавства про охорону довкілля, раціональне використання й відтворення природних ресурсів.

Моніторинг (від лат. топіtоr – спостереження) – комплексна система спостережень, оцінки та прогнозу змін стану навколишнього середовища під впливом антропогенних факторів.

Екологічний моніторинг здійснюється на чотирьох рівнях: локальному; регіональному; національному; глобальному.

Екологічна стандартизація і нормування проводяться з метою встановлення комплексу обов'язкових норм, правил, вимог щодо охорони навколишнього природного середовища, використання природних ресурсів і забезпечення екологічної безпеки.

Метою екологічної паспортизації (згідно з Держстандартом 17.0.0.04-90 «Екологічний паспорт промислового підприємства») є:

· встановлення кількісних та якісних характеристик природокористування (сировини, палива, енергії);

· встановлення кількісних та якісних характеристик забруднення природного середовища викидами, стоками, відходами, випромінюваннями;
· отримання питомих показників природокористування та забруднення довкілля підприємством, які дають змогу аналізувати використані підприємством технології та обладнання порівняно з кращими вітчизняними і зарубіжними взірцями;
· відомості про шкоду, заподіяної підприємством.
Екологічний паспорт потенційно небезпечних об'єктів (ПНО) містить дані, на підставі яких виконується оцінка потенційної небезпеки виробничої діяльності об'єкта, тобто ідентифікація.

Екологічний аудит – це документально оформлений системний незалежний процес оцінювання об'єкта екологічного аудиту, що включає збирання та об'єктивне оцінювання доказів для встановлення відповідності визначених видів діяльності, заходів, умов, системи управління навколишнім природним середовищем та інформації з цих питань вимогам законодавства України про охорону навколишнього природного середовища та іншим критеріям екологічного аудиту.

16.2. Державна санітарно-епідеміологічна служба України як суб’єкт забезпечення безпечності товарів

У відповідності до закону України "Про забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення", введеного у дію Постановою Верховної Ради № 4005-12 від 24.02.94 р. державну санітарно-епідеміологічну службу становлять органи, установи і заклади санітарно-епідеміологічного профілю Міністерства охорони здоров'я України, відповідні установи, заклади, частини і підрозділи Міністерства оборони України, Міністерства внутрішніх справ України, Державного комітету у справах охорони державного кордону України, Національної гвардії України, Служби безпеки України.

Спеціально уповноваженим центральним органом державної виконавчої влади, що здійснює контроль і нагляд за дотриманням санітарного законодавства, державних стандартів, критеріїв та вимог, спрямованих на забезпечення санітарного законодавства, державних стандартів, критеріїв та вимог, спрямованих на забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення, є Міністерство охорони здоров'я України.

На установи і заклади державної санітарно-епідеміологічної служби системи Міністерства охорони здоров'я України покладаються функції спеціально уповноважених відповідних адміністративно-територіальних, транспортних та об'єктових органів державного санітарно-епідеміологічного нагляду на установи, заклади і підрозділи державної санітарно- епідеміологічної служби інших міністерств і відомств – функції спеціально уповноважених органів державного санітарно-епідеміологічного нагляду на підпорядкованих їм територіях, об'єктах, частинах і підрозділах.

Установи і заклади державної санітарно-епідеміологічної служби є юридичними особами. їх перелік, мережа, організаційна структура тощо для системи Міністерства охорони здоров'я України встановлюються Головним державним санітарним лікарем України, а для інших міністерств і відомств – головним державним санітарним лікарем відповідного міністерства (відомства) за погодженням з Головним державним санітарним лікарем України.
Установи та заклади державної санітарно-епідеміологічної служби здійснюють свою діяльність на підставі Положення про державний санітарно-епідеміологічний нагляд в Україні, що затверджується Кабінетом Міністрів України, та Положень про державну санітарно-епідеміологічну службу відповідних міністерств і відомств.

Державну санітарно-епідеміологічну службу України очолює Головний державний санітарний лікар України – перший заступник Міністра охорони здоров'я України, який призначається на посаду і звільняється з неї Кабінетом Міністрів України. 

Посадові особи державної санітарно-епідеміологічної служби Міністерства охорони здоров'я України здійснюють свої повноваження на відповідних адміністративних територіях та об'єктах, а посадові особи державної санітарно-епідеміологічної служби інших міністерств і відомств – на підпорядкованих їм територіях і об'єктах, а також у підрозділах.

16.3 Адміністрування вилучення з обігу та знищення неякісної та небезпечної продукції

До неякісної та небезпечної продукції відноситься продукція, яка не відповідає чинним в Україні нормативним документам щодо споживних властивостей, безпеки для життя і здоров'я людини, термін придатності якої до споживання або використання закінчився або яка не має передбачених законодавством відповідних документів, що підтверджують якість та безпеку продукції.
Законодавство про вилучення з обігу, переробку, утилізацію, знищення або подальше використання неякісної та небезпечної продукції складається із законів України "Про якість та безпеку харчових продуктів і продовольчої сировини", "'Про відходи", "Про охорону навколишнього природного середовища", "Про забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя", "Про захист прав споживачів", "Про переробку, утилізацію, знищення або подальше використання неякісної та небезпечної продукції"".

Неякісна, та небезпечна продукція підлягає обов'язковому вилученню з обігу. 

Контроль за виконанням ухвалених рішень по утилізації неякісної і шкідливої продукції лягає на органи Держсанепіднагляду, які перевіряють правильність виконання рекомендацій експертів чи рішень держінспекторів шляхом проведення документальної експертизи. 

Відповідальність за порушення санітарного законодавства регламентується ст. 45-48 Закону України "Про забезпечення санітарного та епідеміологічного благополуччя населення".

Дисциплінарна відповідальність згідно із законодавством накладається у вигляді попередження, догани, суворої догани, переведення на нижчеоплачувану роботу тощо.

Адміністративні стягнення можуть застосовуватися у вигляді письмового попередження, штрафу (грошове стягнення), виправних робіт, адміністративного арешту, конфіскації, неоплатного вилучення товарів.

За порушення санітарного законодавства передбачено штраф у розмірах:
· на посадових осіб – від шести до двадцяти п'яти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян;

· на громадян – від одного до дванадцяти неоподатковуваних мінімумів доходів громадян.

Цивільно-правова відповідальність за порушення санітарного законодавства полягає у тому, що підприємства, установи, організації, підприємці та громадяни, які порушили санітарне законодавство, що призвело до виникнення захворювань, отруєнь, радіаційних уражень, тривалої або тимчасової втрати працездатності, інвалідності чи смерті людей, зобов'язані відшкодувати збитки громадянам, підприємствам, установам, організаціям, а також компенсувати додаткові витрати органів, установ та закладів санітарно- епідеміологічної служби на проведення санітарних та протиепідемічних заходів і витрати лікувально-профілактичних закладів на подання медичної допомоги потерпілим.
Кримінальна відповідальність за порушення санітарного законодавства пов'язана із діянням проти здоров'я населення.

Згідно з Кримінальним кодексом України до кримінальної відповідальності можуть бути притягнуті у випадках:

· випуску недоброякісної, нестандартної або некомплектної продукції (товарів);

· обману покупців і замовників;
· порушення ветеринарних правил, що встановлені для боротьби з хворобами і шкідниками рослин;

· перевищення влади і службових повноважень;
· порушення правил, встановлених з метою боротьби з епідеміями,забруднення водойм і повітря.


