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1. Призначення, цілі та завдання міжнародної стандартизації

(поняття   Міжнародна стандартизація – це стандартизація, участь у якій відкрито для відповідних органів всіх країн. Під стандартизацією розуміють діяльність, спрямовану на досягнення впорядкування в певній області за допомогою встановлення положень для загального та багаторазового застосування у відношенні реально існуючих і потенційних завдань. Ця діяльність проявляється в розробці, опублікуванні та застосуванні стандартів.

(поняття Міжнародний стандарт – це стандарт, прийнятий міжнародною організацією. Стандартом називається документ, в якому встановлюються характеристики продукції, експлуатації, зберігання, перевезення, реалізації й утилізації, виконання робіт або надання послуг. Стандарт також може містити вимоги до термінології, символів, упакування, маркування або етикеткам і правилам їх нанесення. На практиці під міжнародними стандартами часто мають на увазі також регіональні стандарти та стандарти, розроблені науково-технічними суспільствами та прийняті як норми різними країнами світу. 

Міжнародні стандарти покликані сприяти розвитку стандартизації і суміжних видів діяльності у світі з метою забезпечення міжнародного обміну товарами та послугами, а також розвитку співробітництва в інтелектуальній, науково-технічній й економічній областях. Вони охоплюють дуже великий діапазон інтересів: металургія, машинобудування, хімія, інформаційна техніка, сільське господарство, будівництво, медицина, упакування та транспортування товарів й ін. Прикладом такого об'єднання є Міжнародна організація зі стандартизації (ІSO).

(поняття   Регіональна стандартизація – це стандартизація, участь у якій відкрито для відповідних органів країн тільки одного географічного або економічного регіону світу. Регіональний стандарт - стандарт, прийнятий регіональною організацією зі стандартизації. Регіональні стандарти в основному спрямовані на гармонізацію законодавства та технічних норм у рамках певної групи країн (регіональної групи), що усуває певні зовнішні бар'єри в торгівлі між країнами-учасницями. Прикладом такого об'єднання є Європейський комітет зі стандартизації (CEN), що поєднує 18 країн Західної Європи (коротка назва стандартів, наприклад EN 45001:1997; через двокрапку вказують рік введення стандарту).

Регіональна стандартизація має місце для країн СНД і її робота регламентується Міждержавною Радою країн-учасниць (МРК). Серед інших найбільш впливових регіональних об'єднань варто звернути увагу на міжскандинавську організацію зі стандартизації, міжнародну асоціацію країн Південно-Східної Азії і панамериканський комітет стандартів.

Стандарт науково-технічного, інженерного суспільства – це стандарт, прийнятий науково-технічним, інженерним суспільством або іншим суспільним об'єднанням. 

Основне призначення міжнародних стандартів - це створення на міжнародному рівні єдиної методичної основи для розробки нових й удосконалення діючих систем якості та їх сертифікації. Науково-технічне співробітництво в області стандартизації спрямовано на гармонізацію національної системи стандартизації з міжнародною, регіональними й прогресивними національними системами стандартизації. У розвитку міжнародної стандартизації зацікавлені як індустріально розвинені країни, так і країни, що розвиваються, які створюють власну національну економіку.

Цілі міжнародної стандартизації:

· зближення рівня якості продукції, що виготовляється в різних країнах; 

· забезпечення взаємозамінності елементів складної продукції; 

· сприяння міжнародній торгівлі; 

· сприяння взаємному обміну науково-технічною інформацією та прискорення науково-технічного прогресу. 

Основними завданнями стандартизації є:

· установлення вимог до технічного рівня й якості продукції, сировини, матеріалів, напівфабрикатів і комплектуючих виробів, а також норм, вимог і методів в області проектування та виробництва продукції, що дозволяє прискорювати впровадження прогресивних методів виробництва продукції високої якості та ліквідувати нераціональну кількість видів, марок і розмірів; 

· розвиток уніфікації промислової продукції як найважливішої умови спеціалізації виробництва, комплексної механізації й автоматизації виробничих процесів, підвищення рівня взаємозамінності, ефективності експлуатації і ремонту виробів; 

· забезпечення єдності та вірогідності вимірів у країні, створення й удосконалення державних еталонів одиниць фізичних величин, а також методів і засобів вимірів вищої точності; 

· розробка уніфікованих систем документації, систем класифікації і кодування техніко-економічної інформації; 

· прийняття єдиних термінів і позначень у найважливіших галузях науки, техніки, галузях економіки; 

· формування системи стандартів безпеки праці, систем стандартів в області охорони природи та поліпшення використання природних ресурсів; 

· створення сприятливих умов для зовнішньоторговельних, культурних і науково-технічних зв'язків. 

Державні (національні) стандарти розробляють на продукцію, роботи та послуги, потреба в яких носить міжгалузевий характер. Стандарти цієї категорії приймає Держстандарт держави. У державних стандартах представлені як обов'язкові для виконання вимоги до об'єкта стандартизації, так і рекомендаційні. Особливу актуальність здобувають вимоги безпеки, оскільки безпека товару - основа сертифікаційної відповідності. До вимог безпеки в стандартах відносять: електробезпечність, пожежобезпечність, вибуховобезпечність, безпека при обслуговуванні машин й устаткування й т.п.

Державні стандарти звичайно мають абревіатуру, що пишеться перед номером стандарту. Наприклад, стандарт України - ДСТУ, Росії - ГОССТАНДАРТ Р, Великобританії - BS, Німеччини - DІ; Японії - JІ; Франції - NF; США - ASTM; Швеції - SW і т.д.

Галузеві стандарти - розробляються стосовно до продукції певної галузі у випадку відсутності державних стандартів. Їх вимоги не повинні суперечити обов'язковим вимогам державних стандартів, а також правилам і нормам безпеки, установленим для галузі. Об'єктами галузевої стандартизації можуть бути продукція, процеси та послуги, застосовувані в галузі; правила, що стосуються організації робіт з галузевої стандартизації; типові конструкції виробів галузевого застосування (інструменти, кріпильні деталі й т.п.); правила метрологічного забезпечення й ін. Галузеві стандарти України позначаються ГСТУ.

Стандарти науково-технічних й інженерних товариств і суспільств розробляються якщо є потреба розширення результатів фундаментальних і прикладних досліджень, отриманих у певних галузях знань і сферах професійних інтересів. Стандарти науково-технічних й інженерних товариств і суспільств України позначаються СТТУ.

Стандарти підприємств розробляються та приймаються самим підприємством. Об'єктами стандартизації в цьому випадку звичайно є складові організації й управління виробництвом, удосконалення яких головна мета стандартизації на даному рівні. Крім того, стандартизація на підприємстві може зачіпати й продукцію, вироблену цим підприємством. Стандарти підприємств України позначаються СТП.

Технічні умови розробляють підприємства й інші суб'єкти господарської діяльності в тому випадку, коли стандарт створювати недоцільно. Об'єктом ТУ може бути продукція разової поставки, що випускається малими партіями, добутки художніх промислів і т.п. Документ технічних умов установлює технічні вимоги до продукції, послузі та процесу. Звичайно в документі технічних умов повинні бути зазначені методи та процедури, які варто використати для перевірки дотримання вимог даного нормативного документа в таких ситуаціях, коли це необхідно. Приймає ТУ їх розроблювач без вказівки терміну дії за винятком окремих випадків, коли зацікавленість у цьому проявляє замовник (споживач) продукції. Технічні умови України позначаються ТУУ.

Щодо існуючих нормах стандартизації стандарти періодично переглядають для внесення змін, щоб їх вимоги відповідали рівню науково-технічного прогресу.

2. Порядок застосування міжнародних стандартів

Міжнародні стандарти не мають статусу обов'язкових для всіх країн-учасниць. Будь-яка країна світу вправі застосовувати або не застосовувати їх. Рішення питання про застосування міжнародного стандарту Міжнародної організації зі стандартизації (ІSO), зв'язано в основному зі ступенем участі країни в міжнародному розподілу праці та станом її зовнішньої торгівлі.

Посібник ІSO 21:2004 передбачає пряме та непряме застосування міжнародного стандарту.

1.
Пряме застосування - це застосування міжнародного стандарту незалежно від його прийняття в будь-якому іншому нормативному документі. 

2.
Непряме застосування - застосування міжнародного стандарту за допомогою іншого нормативного документа, у якому цей стандарт був прийнятий. 

Посібник ІSO 21 встановлює систему класифікації для прийнятих й адаптованих міжнародних стандартів:

· ідентичні (ІDT): ідентичні по технічному змісту та структурі, але можуть містити мінімальні редакційні зміни; 

· змінені (MOD): прийняті стандарти містять технічні відхилення, які ясно ідентифіковані та пояснені; 

· нееквівалентні (NEQ): регіональний або національний стандарт не еквівалентний міжнародним стандартам. Зміни ясно не ідентифіковані і не встановлена чітка відповідність. 

При позначенні такого нормативного документа до шифру вітчизняного стандарту додається номер відповідного міжнародного (регіонального) стандарту.

Міжнародні (регіональні) стандарти вводяться як національні стандарти за умови їх прийняття центральним органом виконавчої влади в сфері стандартизації. Прийняття міжнародного (регіонального) стандарту - це опублікування національного стандарту, що ґрунтується на відповідному    міжнародному стандарті, або підтвердження того, що міжнародний (регіональний) стандарт має той самий статус, що і національний стандарт, із вказівкою будь-яких відхилень від міжнародного (регіонального) стандарту (говориться в законі України «Про стандартизацію» від 17 травня 2001 року, №2408-ІІІ).

3. Міжнародні організації зі стандартизації

Міжнародна організація зі стандартизації (англ. Іnternatіonal Organіzatіon for Standardіzatіon (ІSO)) - міжнародна організація, що займається випуском стандартів, почала функціонувати 23 лютого 1947 р. як добровільна, неурядова організація. Вона була заснована на основі досягнутої на нараді в Лондоні в 1946 р. угоди між представниками 25-ти індустріально розвинених країн про створення організації, що володіє повноваженнями координувати на міжнародному рівні розробку різних промислових стандартів і здійснювати процедуру прийняття їх як міжнародні стандарти.

СРСР був одним із засновників організації, постійним членом керівних органів. 

При створенні організації і виборі її назви враховувалася необхідність того, щоб абревіатура назви звучала однаково на всіх мовах. Для цього було вирішено використати грецьке слово «іsos» (рівний). На сьогоднішній день до складу ІSO входять 163 країни світу. 

Сфера діяльності ІSO стосується стандартизації у всіх областях, крім електротехніки й електроніки, що ставляться до компетенції Міжнародної електротехнічної комісії (МЕК, ІEC). Деякі види робіт виконуються спільними зусиллями цих організацій. Крім стандартизації ІSO займається проблемами сертифікації.

ІSO визначає свої завдання в такий спосіб: сприяння розвитку стандартизації й суміжних видів діяльності у світі з метою забезпечення міжнародного обміну товарами та послугами, а також розвитку співробітництва в інтелектуальній, науково-технічній й економічній областях.

Міжнародна електротехнічна комісія (англ. Іnternatіonal Electrotechnіcal Commіssіon (ІEC)) - створена в 1906 р., є добровільною неурядовою організацією. Її діяльність в основному зв'язана зі стандартизацією фізичних характеристик електротехнічного й електронного устаткування. Основну увагу ІEC приділяє таким питанням, як, наприклад, тестування, утилізація, безпека електротехнічного й електронного устаткування. Членами ІEC є національні організації (комітети) стандартизації технологій у відповідних галузях, що представляють інтереси своїх країн у справі міжнародної стандартизації.
Міжнародний союз електрозв'язку (англ. Іnternatіonal Telecommunіcatіon Unіon (ІTU)) - міжнародна міжурядова організація в області стандартизації електрозв'язку. Організація поєднує більш, ніж 500 урядових і неурядових організацій. У її склад входять телефонні, телекомунікаційні та поштові міністерства, відомства й агентства різних країн, а також організації-постачальники устаткування для забезпечення телекомунікаційного сервісу. Основне завдання ІTU складається в координації розробки гармонізованих на міжнародному рівні правил і рекомендацій, призначених для побудови та використання глобальних телемереж і їх сервісів. У 1947 р. ІTU одержала статус спеціалізованого агентства ООН.

Міжнародні організації, що беруть участь у роботах по стандартизації:

- Продовольча та сільськогосподарська організація ООН - заснована в 1945 р. як міжурядова спеціалізована організація ООН;

- Європейська економічна комісія ООН (ЄЕК ООН) - орган економічної і соціальної ради ООН, створена в 1947 р., одна з п'яти регіональних комісій Організації Об'єднаних Націй. Заснована з метою розвитку економічної діяльності та зміцнення економічних зв'язків усередині регіону ЄЕК ООН і між цим регіоном й іншим світом.

ЄЕК ООН є для урядів регіональним форумом для розробки конвенцій, норм і стандартів з метою гармонізації дій і полегшення обміну думками між державами-членами. Виконуючи цю функцію, ЄЕК ООН забезпечує гарантії безпеки й якості споживачам, допомагає охороняти навколишнє середовище, спрощує процедури торгівлі, а також сприяє більш тісному єднанню держав-членів усередині регіону і їх більш повній інтеграції у світову економіку.

У переліку ЄЕК ООН позначено 15 секторів (областей), для яких необхідна стандартизація:

1.
Атомна енергетика, радіаційна безпека та радіаційний захист. 

2.
Будівельне устаткування й елементи. 

3.
Електро- й електронне устаткування та деталі. 

4.
Охорона навколишнього середовища. 

5.
Протипожежний захист і системи захисту від крадіжок. 

6.
Машинне устаткування. 

7.
Охорона здоров'я. 

8.
Трактори, машини для сільського та лісового господарства. 

9.
Транспортне устаткування. 

10.
Обробка інформації. 

11.
Енергетика. 

12.
Матеріали. 

13.
Інші продукти й устаткування. 

14.
Метрологія. 

15.
Забезпечення й оцінка якості; 

-  Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ);

- Міжнародне агентство по атомній енергії (МАГАТЕ) - міжурядова організація, заснована під егідою ООН для розвитку співробітництва в області мирного використання атомної енергії. Працює з 1957 р., 146 членів;

-  Світова організація торгівлі (СОТ);

- Міжнародна організація споживчих союзів (МОСС) - веде велику  роботу, пов'язану із забезпеченням якості продукції й у першу чергу товарів широкого вжитку, створена в 1960 р., членами МОСС є понад 160 споживчих асоціації з різних країн;

-  Міжнародна організація мір і ваг (МОМВ) - заснована в 1875 р. з метою уніфікації застосовуваних у різних країнах систем одиниць виміру, установлення однаковості еталонів довжини та маси. У даний час МОМВ крім одиниць довжини та маси займається системами одиниць часу та частоти, а також електричними, фотометричними, стабілізованими лазерними, гравітаційними, термометричними та радіометричними вимірами;

-  Міжнародна організація законодавчої метрології (МОЗМ) - міжурядова міжнародна організація, що має своєю метою міжнародне узгодження діяльності державних метрологічних служб або інших національних установ, спрямоване на забезпечення порівнянності, правильності та точності результатів вимірів у країнах-членах МОЗМ. Організація створена в 1955 р. на основі Конвенції, ратифікованої законодавчими органами учасниць;

· Міжнародна організація цивільної авіації - спеціалізована установа ООН, повноваження якої передбачають забезпечення безпечного, ефективного й упорядкованого розвитку міжнародної цивільної авіації; 

- Міжнародний консультативний комітет зі стандартизації систем космічних даних (CCSDS) - створений в 1982 році найбільшими космічними агентствами світу, служить форумом для обговорення загальних проблем в області розвитку й експлуатації космічних інформаційних систем. У даний час він складається з 11 членів агентств, 28 агентств-спостерігачів і понад 140 промислових партнерів.

Об'єкти, що стандартизуються:

· діапазони радіочастот, функції і структури лінії «Земля-борт»; 

· параметри прийомних і передавальних пристроїв; 

· процедури командних радіоліній; 

· інтерфейси та протоколи обміну даними різних рівнів; 

· логіка прийняття рішень і т.д. 

Регіональні організації:

- Міждержавна рада СНД (МДС/EASC). Повна назва - Міждержавна рада по стандартизації, метрології і сертифікації (МДС) Співдружності Незалежних Держав (СНД) (EuroAsіan Іnterstate Councіl for Standardіzatіon, Metrology and Certіfіcatіon) - є міжурядовим органом СНД по формуванню та проведенню погодженої політики по стандартизації, метрології і сертифікації. При Раді створено 270 міждержавних технічних комітетів зі стандартизації. МДС визнаний Міжнародною організацією зі стандартизації (ІSO) - Регіональною Організацією зі стандартизації як Евро-Азійська Рада по стандартизації, метрології і сертифікації (EASC) (Резолюція Ради ІSO 26/1996);

- Європейські організації стандартизації:

· CEN (the European Commіttee for Standardіzatіon) - європейський комітет стандартизації широкого спектра товарів, послуг і технологій; 

· CENELEC (the European Commіttee for Electrotechnіcal Standardіzatіon) - європейський комітет стандартизації рішень в електротехніці; 

· ETSІ (European Telecommunіcatіons Standards Іnstіtute) - європейський інститут стандартизації в області телекомунікації; 

- NATO, органи по стандартизації:

· Комітет NATO зі стандартизації (NCS - NATO Commіttee Standardіsatіon); 

· NATO Standardіsatіon Staff Group (NSSG); 

· Бюро стандартизації NATO (ONS - Offіce for NATO Standardіsatіon); 

· Рада NATO в області зв'язків з питань стандартизації (NSLB - NATO Standardіsatіon Lіaіson Board); 

· Організація NATO зі стандартизації (NSO - NATO Standardіsatіon Organіsatіon) для моніторингу, впровадження та удосконалення Програми стандартизації НАТО; 

- інші регіональні організації:

· COPANT (Pan Amerіcan Standards Commіssіon) - Панамериканський комітет зі стандартів; 

· Консультативний комітет зі стандартизації і якості країн-членів АДПСА (Асоціація держав південно-східної Азії); 

· Конгрес зі стандартизації країн Тихоокеанського басейну (PASC); 

· Арабська організація по промисловому розвитку та гірничій справі; 

· Африканська регіональна організація зі стандартизації. 

Науково-технічні суспільства й консорціуми, що беруть участь у роботах по міжнародній стандартизації:

· ASTM (Amerіcan Socіety for Testіng and Materіals, Американське суспільство по випробуванню матеріалів) - некомерційна організація, що розробляє стандарти та документи для виробництва, постачання та регулювання діяльності. Стандарти ASTM приймаються до використання в масштабі всього світу й охоплюють такі галузі як металургія, фарби, пластмаси, текстиль, нафта, будівництво, енергетика, електроніка, охорона навколишнього середовища, споживчі товари, медичні послуги й апарати; 

· APІ (Amerіcan Petroleum Іnstіtute, Американський інститут нафти) - неурядова організація США, що займається дослідженнями всіх аспектів і забезпечує діяльність по регулюванню питань в області нафтової і газової промисловості; 

· ARІNC (Aeronautіcal Radіo Іncorporated) - компанія, заснована в 1929 році, один зі світових лідерів у розробці систем комунікацій і системних досліджень по п'ятьох напрямках - авіація, аеропорти, оборона, держава та перевезення вантажів; 

- 
CEA (Consumer Electronіcs Assocіatіon, Асоціація споживачів електроніки); 

- 
DAVІ (Dіgіtal Audіo-Vіsual Councіl, Рада по розвитку цифрових аудіо- та відео-мультимедіа систем) - консорціум, що здійснює розробку та розвиток архітектурних, функціональних й інформаційних моделей і стандартів мультимедіа-сервісів Глобальної інформаційної інфраструктури;

-
ІASC (Іnternatіonal Accountіng Standards Commіttee, Комітет з Міжнародних стандартів фінансової звітності) та інші.

Національні організації, що беруть участь у роботах з міжнародної стандартизації:

· ANSІ (Amerіcan Natіonal Standards Іnstіtute) - Американський інститут національних стандартів. Організація, що визначає державні стандарти в США в різних сферах діяльності, включаючи фотопродукцію, автомобілебудування, кораблебудівну, авіаційну й інші види промисловості, а також комп'ютерні технології; 

· AFNOR (Assocіatіon Francaіse de Normalіsatіon) - Французька асоціація зі стандартизації, аналогічна по призначенню ANSІ; 

· BSІ (Brіtіsh Standards Іnstіtute) - Британський інститут стандартів; 

· DІ (Deutsches Institute für Normung e.v.) - Німецька організація національних стандартів; 

· JІSC (Japanese Іndustrіal Standards Commіttee) - Японський комітет промислових стандартів; 

· ÖNORM (Austrіan Standards Іnstіtute) - Австрійський інститут зі стандартизації. 

4. Міжнародні стандарти вимог щодо сертифікації системи управління  організацією

Останнім часом значення міжнародних стандартів вимог до системи управління організацією значно посилилося. Це порозумівається розширенням впливу глобалізації економічних зв'язків держав, розширенням міжнародної торгівлі, інтеграції держав, пошуком нових ринків збуту продукції і т.д. 

Сучасна доктрина досягнення необхідних параметрів функціонування організації заснована на створенні ефективної структури, системи управління та методів роботи такої організації. Саме забезпечивши ці вимоги, можна з достатнім ступенем упевненості гарантувати, що продукція досить тривалий термін буде відповідати вимогам замовника, вона буде поставлена в необхідний термін і без дефектів. Це основна стратегічна відмінність нової системи досягнення ефективності від старої, котра визначала це підтвердження оцінкою діяльності за кінцевим результатом. 

Зрозуміло, що створивши сучасну, ефективну, адаптивну організацію, можна гарантовано одержувати від неї конкурентоспроможну продукцію тривалий термін. 

(зверніть увагу У даний час найбільш відомі наступні міжнародні стандарти вимог по сертифікації: 

-
стандарти серії ISO 9000, що визначають вимоги по системі менеджменту якості; 

-
стандарт OHSAS 18001, що визначає вимоги системи охорони здоров'я та безпеки праці; 

-
стандарти серії ISO 14000, що визначають вимоги по системі екологічної безпеки; 

-
стандарт SA 8000 - вимоги соціальної відповідальності. 

Всі ці стандарти мають загальні риси - це добровільність застосування, універсальність, тобто застосування в будь-якій організації за родом діяльності, розміром, форми власності. Останнім часом намітилася виразна тенденція спільного застосування цих стандартів, тобто створення інтегрованого менеджменту організації, що виконувала б вимоги цих стандартів. 

Загальні методологічні принципи функціонування вимог цих стандартів: 

1. Всі дії організації повинні бути розписані у відповідній документації, ця документація повинна бути доступна, зручна та зрозуміла для працівника, вчасно обновлятися. Кожен працівник повинен знати свою документацію, її зміст і застосовувати цю інформацію у своїй роботі. 

2. Керівництво організації є провідним елементом впровадження вимог, воно повинне особистим прикладом вести за собою підлеглих, повинне бути самою зацікавленою особою в проведених починаннях. 

3. Структура організації повинна повністю відповідати вимогам найбільш ефективного проведення заходів щодо впровадження вимог стандартів. 

4. Дії щодо поліпшення діяльності організації повинні проводитися постійно, вони повинні бути адекватними існуючій на даний момент ситуації, і по можливості працювати на випередження. 

Структура вимог всіх стандартів приблизно однакова. Звичайно вона має 4 рівні:

1 рівень - це політика організації, тобто її маніфест, у якому загалом   виражається мета, до якої необхідно прагнути;

2 рівень - це документ, у якому показані основні напрямки роботи, взаємозв'язок, обов'язки та компетентність підрозділів організації;

3 рівень - процедури, у цих документах описуються основні бізнес-процеси організації, тобто головні визначальні досягнення заявлених цілей технологічного процесу;

4 рівень - робочі документи, це документи безпосередньо виконавців, які описують їх поточні повсякденні обов'язки та дії - це посадові інструкції, маршрутні та технологічні карти, інструкції для експлуатації, нормативні документи, стандарти організації і т.д. 

Наприклад, стандарт ISO 9001: 

1. Політика з якості. 

2. Посібник з якості. Розділи: відповідальність керівництва; менеджмент ресурсів; процеси життєвого циклу; вимір, аналіз, поліпшення. 

3. Процедури. Управління документацією, управління записами з якості, проведення внутрішніх аудитів, управління невідповідною продукцією. 

4. Робочі документи. 

Стандарт OHSAS 18001: 

1. Політика з охорони здоров'я та безпеки праці. 

2. Програми менеджменту з охорони здоров'я та безпеки праці. 

3. Процедури. Планування, впровадження та функціонування, перевірочні та коригувальні дії. 

4. Робочі інструкції і плани. 

Виконання вимог даних стандартів повинне привести до створення в організації ефективної системи управління та структури. 
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