Тема 6. Міжнародні стандарти забезпечення безпеки 
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1. Стан безпеки праці у світі

Стан справ з охороною праці у світі стає все більш актуальною проблемою як для профспілок, так і для міждержавних структур, насамперед  Міжнародної організації праці. МОП розглядає цю тему як частину своєї Програми гідної праці. Підвищена увага до проблем безпеки праці порозумівається в першу чергу тим, що з кожним роком, не дивлячись на заходи, які застосовуються, у різних країнах зростає рівень виробничого травматизму, у тому числі зі смертельними наслідками, і кількість профзахворювань. Причому це стосується й тих країн, де їм приділяється, здавалося б, підвищена увага. У сферу безпеки праці все більш залучаються питання, пов'язані з самопочуттям працівника, і фактори, які побічно впливають на трудову діяльність, - вживання алкоголю, наркотиків і навіть інтернетозалежність (по даним Стенфордського університету, у США 14% жителів мають таку залежність).

Згідно даним МОП, щороку у світі реєструється приблизно 270 млн. нещасних випадків, пов'язаних із трудовою діяльністю людини, і 160 млн. професійних захворювань. На виробництві гине майже 354 тис. працівників, з них у країнах з розвиненою ринковою економікою - 16,2 тис. осіб, у колишніх соц. країнах - 21,4 тис. осіб, у Китаї - 73,6 тис. осіб, в Індії - 48,2 тис. осіб, в інших країнах Азії й Тихого океану - 83 тис. осіб, у країнах Близького Сходу - 28 тис. осіб, у країнах Африки південніше Сахари - 54,7 тис. осіб, у країнах Латинської Америки та Карибського басейну - 28,6 тис. осіб. Близько 12 тис. загиблих - діти.

До цих даних необхідно додати кількість тих, хто одержав профзахворювання та вибув з виробничого процесу, - цей показник у 2004 р. становив 2,2 млн. осіб, причому серед захворювань 32% представляли онкологічні, 23% - серцево-судинні, 19% - травматологічні, 17% - інфекційні.

Щодня  у світі відсутні на робочому місці внаслідок хвороби (тимчасової непрацездатності) близько 5% робочої сили. Через витрати, пов'язані з нещасними випадками на виробництві, губиться до 1250 млрд. доларів США, або майже 4% світового валового внутрішнього продукту.

Взагалі галузевий аспект безпеки праці має потребу в окремому розгляді, оскільки деякі галузі економіки є найнебезпечнішими для зайнятих у них працівників.

Велика кількість нещасних випадків на виробництві відбувається на малих і середніх приватних підприємствах. У Бельгії, наприклад, половина нещасних випадків зі смертельними наслідками та 40% профзахворювань доводиться на підприємства з кількістю працівників до 100 осіб. В Австрії в 2001 р. створено спеціальний підрозділ (Всесвітня служба страхування від нещасних випадків на виробництві - AUVA) для обслуговування підприємств із чисельністю працюючих менш, ніж 50 осіб.

Велика увага приділяється питанням охорони праці та здоров'я на виробництві в Європейському Союзі. У структурі ЄС є кілька органів, які спеціально займаються проблемами трудового життя. Із числа тих, які особливо досліджуються в ЄС, відзначимо проблему стресів на робочому місці. Зазначене агентство ЄС визначило стрес як «негативно пофарбовану емоційну реакцію на трудовий процес, що виникає внаслідок психічних перенавантажень працівників, у тому числі через надмірні вимоги до роботи, авторитарного керівництва, конфліктів на робочому місці, насильства та моббінгу (третирування з боку колег)». До «класичних» факторів стресу віднесені також шум, вібрація та монотонність праці. За даними агентства, до 40 млн. працівників у країнах ЄС страждають захворюваннями, пов'язаними зі стресом. На наслідки стресів доводиться 25% робочих днів, пропущених через хворобу, а витрати тільки по оплаті лікарняних у зв'язку із цим становлять 20 млн. євро в рік. У цілому ж економічні втрати від стресу оцінюються в 150 млн. євро.

Комісія ЄС прийняла рішення розробити Європейську стратегію з питань трудового середовища на період до 2012 р. Європейська конфедерація профспілок (ЄКП) запропонувала включити в неї превентивні заходи в області безпеки праці, увести в країнах ЄС регіональних уповноважених по охороні праці та підсилити санкції щодо роботодавців, винних у порушенні правил безпеки на виробництві, а також поширити положення цієї стратегії на працюючих у рамках нетипової зайнятості. 

Серйозно ставляться в ЄС до проблеми вживання алкоголю та наркотиків як до фактора, що негативно впливає на продуктивність і безпеку праці. 

Ще кілька цифр по ЄС: на нічних роботах у країнах ЄС в 2004 р. було зайнято близько 20 млн. працюючих, або 12% економічно активного населення; найвищі показники відзначені у Великобританії (21,3%), Ісландії (19,2%) і Австрії (12,8%), найбільш низькі - в Іспанії (9,9%).

2. Міжнародні стандарти SA 8000 «Соціальна відповідальність» і ІSO 26000 «Установка по соціальній відповідальності»
Socіal Accountabіlіty Іnternatіonal (SAІ), Нью-Йорк, США - неурядова міжнародна організація, місія якої складається в поліпшенні умов праці та просуванні прав людини для трудящих в усьому світі.

(зверніть увагу SA 8000 Socіal Accountabіlіty («Соціальна відповідальність») - міжнародний стандарт, основною метою впровадження якого є забезпечення стійкого розвитку організації, етичного походження продукції у всьому ланцюзі її поставок і виробництва. Він застосовний для організацій будь-якого масштабу всіх галузей промисловості, бізнесу та послуг в усьому світі, поза залежністю від культурних і географічних границь. SA 8000 висуває вимоги до наступних аспектів: дитячій і примусовій праці; здоров'ю та безпеці праці; волі об'єднань і праву ведення колективних переговорів; дискримінації і дисциплінарній практиці; часу роботи й оплати праці; діючої системи менеджменту організації.

У даний час діє третя версія стандарту SA 8000:2008, що побудована на тих же принципах і системних підходах, що й стандарти ІSO 9001:2008, OHSAS 18001:2007 й ІSO 14001:2004 і призначений для сертифікації третьою стороною. Однак сертифікаційні аудити систем соціального й етичного менеджменту, також як і видача сертифікатів організаціям, що впровадили вимоги стандарту SA 8000, можуть здійснюватися тільки аудиторами й органами, акредитованими в агентстві SAAS. 

Стандарт SA 8000 був опублікований в 1997 році, переглянутий - в 2001 році. Ціль стандарту - сприяти  постійному поліпшенню умов наймання та здійснення трудової діяльності, виконання етичних норм цивілізованого суспільства.

Стандарт SA 8000 був створений для того, щоб компанії могли підтвердити використання соціально-відповідальних підходів у своїй діяльності. Система менеджменту, заснована на вимогах SA 8000, має загальні вимоги з ІSO 9001. Так, наприклад: політика компанії в сфері соціальної відповідальності, аналіз і перевірки з боку керівництва, планування, оцінка та вибір постачальників, прийняття коригувальних дій.

У світі вже давно прийнято, що підприємства, на яких приділяється значна увага персоналу, створюються необхідні та комфортні умови для праці, є надійними партнерами у взаєминах.

Використання етичних підходів до суспільства в цілому та до своїх співробітників, зокрема створення сприятливої атмосфери в колективі, є критерієм високого рівня менеджменту. І навпаки, співробітництво з компаніями, які не виконують ці вимоги, вважається неетичним і пов'язаним з додатковими ризиками.

Стандарт SA 8000 спрямований на забезпечення привабливості умов наймання для працівників, поліпшення умов їх праці та життєвого рівня. Компанії, в яких менеджмент здійснюється відповідно вимогам стандарту SA 8000, мають конкурентну перевагу, що складається у високій мотивації персоналу й у свою чергу дозволяє ефективніше застосовувати сучасні системи менеджменту для досягнення намічених цілей, забезпечуючи при цьому постійну рентабельність.

А наявність на підприємстві інших стандартів, таких як ІSO 9000, ІSO 14000, OHSAS 18001 і т.д., доповнює стандарт SA 8000, забезпечуючи основу для інтеграції в рамках загальної системи менеджменту, що веде до скорочення ризиків і підвищення прибутковості компанії.

У цей час усе більше компаній зацікавлено в досягненні та демонстрації вагомої результативності в області професійної безпеки та здоров'я за рахунок грамотного управління професійними ризиками.

(зверніть увагу  Система менеджменту професійної безпеки та здоров'я (OHSAS 18001) - це частина загальної системи управління компанією, що функціонує з метою забезпечення схоронності життя співробітників, за допомогою ефективної організації процесів охорони праці й управління виробничими ризиками.

Система менеджменту професійної безпеки та здоров'я сприяє створенню безпечних і здорових умов праці та забезпечує базовий підхід, що дозволяє компанії послідовно ідентифікувати та контролювати ризики для здоров'я та безпеки працівників, знижувати ймовірність нещасних випадків, відповідати законодавчим нормам в області охорони праці та підвищувати загальну ефективність праці.

Міжнародні стандарти серії OHSAS, що поширюються на менеджмент професійної безпеки та здоров'я, призначені для забезпечення організацій елементами результативної системи менеджменту професійної безпеки та здоров'я, які можуть бути інтегровані з іншими вимогами до менеджменту (в області якості, а також в області екології) для того, щоб сприяти організаціям у досягненні цілей по професійному здоров'ю та безпеці праці, а також у досягненні економічних цілей.

Загальною метою стандарту OHSAS 18001 є підтримка належної практики професійного здоров'я та безпеки праці при збереженні балансу з соціально-економічними потребами.

(зверніть увагу Стандарт ІSO 26000 - це установка з соціальної відповідальності, не є документом, що передбачає сертифікацію, як, наприклад, ІSO 9001 й ІSO 14001. Згідно ІSO 26000 компанія включає такі компоненти, як захист прав людини, захист навколишнього природного середовища, безпека праці, права споживачів і розвиток місцевих громад, а також організаційне управління й етику бізнесу. Тобто враховані всі принципи, які зазначені в Глобальній ініціативі ООН (документі, до якого приєдналося 6 тисяч компаній й організацій, серед яких 130 українських).

Цей міжнародний стандарт надає інструкції щодо основних принципів соціальної відповідальності, ключових питань, які мають відношення до соціальної відповідальності, а також щодо шляхів впровадження соціально-відповідального поводження в існуючі стратегії, системи, практики та процеси організації. Він наголошує на важливості результатів і діяльності в сфері соціальної відповідальності та її вдосконалення.

Використання цього міжнародного стандарту підтримує кожну організацію в прагненні бути більш соціально відповідальною, брати до уваги інтереси її членів, відповідати чинному законодавству та поважати міжнародні норми поводження. 

3. Основні принципи та впровадження соціальної відповідальності

Відповідальність за внесок у добробут суспільства та вплив на навколишнє середовище, так називану соціальну відповідальність, несуть організації всіх типів: комерційні, неприбуткові, цивільні, органи управління й інші.

(зверніть увагу Стандартом ІSO 26000 «Установка по соціальній відповідальності» визначаються основні принципи соціальної відповідальності:

-
підзвітність, яка полягає в тому, що організація повинна звітувати щодо впливу від своєї діяльності на суспільство та навколишнє середовище;

-
прозорість, яка означає, що організації варто бути прозорою в її рішеннях і діяльності, які впливають на інші. Організація повинна розкривати в зрозумілій, збалансованій і правдивій формі політику, рішення та діяльність, по яких вона несе відповідальність, включаючи їх фактичний і можливий вплив на суспільство та навколишнє середовище. Ця інформація повинна бути легкодоступною та зрозумілою для всіх зацікавлених сторін; 

-
етичне поводження - стиль поводження організації. Організація повинна приймати та застосовувати стандарти етичного поводження, які найбільш повно відповідають її призначенню та сфері її діяльності; 

-
взаємодія з зацікавленими сторонами - цей принцип означає, що організації варто поважати, розглядати інтереси її зацікавлених сторін і всіляко взаємодіяти з ними;

-
правові норми - у контексті соціальної відповідальності повага правових норм означає, що організація дотримується всіх чинних законів і правил; 

-
міжнародні норми - цей принцип визначає, що організації варто поважати міжнародні норми, у тих випадках, коли ці норми є важливими для постійного розвитку та добробуту суспільства;

-
права людини - цей принцип означає, що організація повинна визнавати важливість і загальність прав людини, поважати права, зазначені у Всесвітній Декларації прав людини.

Одним з найважливіших світових орієнтирів у розвитку питань корпоративної соціальної відповідальності є постійна Міжнародна ініціатива ООН - Глобальний Договір ООН (Global Compact). Ідею Глобального Договору запропоновано на Всесвітньому економічному форумі 1999 року. Дія Договору спрямована на залучення корпорацій до рішення глобальних проблем цивілізації.

Глобальний договір ООН є добровільною ініціативою, що поєднує приватні компанії, агентства ООН, бізнес-асоціації, неурядові організації і профспілки в єдиний форум ради постійного розвитку через відповідальне та інноваційне корпоративне лідерство. Десять універсальних принципів Глобального Договору орієнтовані на втілення практики відповідального бізнесу в сферах прав людини, стандартів праці, екологічної відповідальності та боротьби з корупцією.

Глобальний Договір не передбачає якогось «нагляду» або суворої оцінки діяльності компанії. Він базується винятково на добровільних ініціативах бізнесу щодо підтримки принципів постійного розвитку, прозорої діяльності, публічної звітності, втілення принципів Глобального Договору в ділову стратегію корпоративної культури та повсякденної ділової практики.

В Україні Глобальний Договір був початий у квітні 2006 року. Зараз кількість учасників Глобального Договору в Україні перевищує 130, які заснували національну мережу з метою поширення ініціативи корпоративної соціальної відповідальності в Україні, обміну досвідом та загальних дій.

Кожна компанія, що сповідає ідею корпоративної соціальної відповідальності та вважає її філософією свого бізнесу, розробляє своє бачення постійного розвитку та формулює принципи корпоративної соціальної відповідальності в стратегії розвитку компанії. 

Соціальні програми компанії - добровільна та послідовна діяльність у соціальній, економічній й екологічній сферах. Соціальні програми носять системний характер, пов'язані з місією та стратегією розвитку бізнесу та спрямовані на задоволення запитів різних зацікавлених сторін.

Впровадження системи корпоративної соціальної відповідальності (КСВ) - це багаторівневий процес удосконалення всіх інструментів менеджменту компанії. Для планування та реалізації стратегії КСВ, постійного моніторингу виконання програм і регулярної звітності формується команда відповідальних осіб. Стратегічні рішення по впровадженню корпоративної соціальної відповідальності та реалізації соціальних проектів приймаються вищим керівництвом, радою директорів, або власниками компанії. 

До документів, у яких закріплена стратегія компанії в області корпоративної соціальної відповідальності, належать: колективний договір, кодекс корпоративного поводження, етичний кодекс, корпоративні стандарти, політики та інше.

4. Європейський союз і законодавство по охороні праці

Європейський Союз є результатом багаторічних старань, спрямованих на інтеграцію Європи. Створення Європейського Союзу було затверджено Трактатом 7 лютого1992 року в м. Маастрихт (Нідерланди). 

Європейський Союз - це союз демократичних європейських країн, які об'єдналися заради миру та розвитку. Європейський Союз - це міждержавне утворення, країни, які входять у його склад, заснували загальні організації, яким була делегована частина їх суверенних повноважень, завдяки чому стало можливо демократично ухвалювати рішення щодо конкретних питань, які становлять загальний інтерес на європейському рівні. 

Відповідно до Маастрихтського Договору, ЄС базується на трьох стовпах:
1. Повноваження першого стовпа дуже широкі, а саме: загальний внутрішній ринок, тобто вільний рух осіб, капіталу, товарів і послуг, митний союз, загальна торговельна політика, загальна сільськогосподарська політика та політика рибальства, загальна транспортна й енергетична політика, Європейський Соціальний Фонд, загальна політика з питань охорони навколишнього середовища, захист конкуренції, підтримка наукового та технологічного розвитку, охорони здоров'я та споживачів, цивільної оборони, туризму та спорту. 

 2. Другий стовп - це Загальна Зовнішня політика та Політика безпеки (ПБ). Її завданням є зміцнення єдності та незалежності Європи, що повинне сприяти  збереженню миру, безпеки, прогресу на цілому континенті й у світі. Цілі ПБ: охорона загальних цінностей, життєвих інтересів, незалежності та цілісності ЄС, відповідно до принципів Хартії Об'єднаних Народів, зміцнення безпеки ЄС і його членів, збереження миру та зміцнення міжнародної безпеки, підтримка міжнародного співробітництва, розвиток і зміцнення демократії, а також легітимних урядів і поваги до прав людини й основних воль. 

3. Третій стовп - співробітництво в сфері юстиції і внутрішніх справ. 

У рамках третього стовпа, ЄС зобов'язується: забезпечити громадянам ЄС високий рівень охорони з питань волі, безпеці й юстиції, запобігати расизму та ксенофобії, а також боротися із цими явищами, запобігати організованій злочинності та боротися з нею, боротися з тероризмом, торгівлею людьми, торгівлею наркотиками, торгівлею зброєю, корупцією та зловживаннями. 

Законодавство Євросоюзу в сфері охорони праці можна умовно розділити на дві групи:

- директиви ЄС щодо захисту працівників;

- директиви ЄС щодо випуску товарів на ринок (включаючи устаткування, машини, засоби колективного й індивідуального захисту, які використають працівники на робочому місці).

Законодавство Євросоюзу про охорону праці згруповано в такий спосіб:

- загальні принципи профілактики й основи охорони праці;

- вимоги охорони праці для робочого місця;

- вимоги охорони праці під час використання устаткування;

- вимоги охорони праці під час роботи з хімічними, фізичними та біологічними речовинами;

- захист на робочому місці певних груп робітників;

- положення про робочий час;

- вимоги до устаткування, машин під високим тиском і т.п. 

Крім нормативно-правових актів, у Євросоюзі широко застосовуються заходи незаконодавчого характеру (наприклад, кожні п'ять років приймаються програми дій по охороні праці на робочому місці).

Більшість вимог ЄС по охороні праці та здоров'я трудящих викладені у відповідних директивах, які є основою для обов'язкової розробки в країнах Союзу власного законодавства, що забезпечує підтримку єдиного рівня охорони та гігієни праці в країнах ЄС. Це положення стосується й ергономіки, що є однією з важливих складових охорони праці.

Важливими нормативними актами з питань охорони праці є міжнародні договори й угоди, до яких приєдналася Україна у встановленому порядку. Статтею 3 Закону «Про охорону праці» передбачається, що якщо міжнародним договором, згода на обов'язковість якого надана Верховною Радою України, установлені інші норми, чим ті, що передбачено законодавством України про охорону праці, застосовуються норми міжнародного договору. 

Переважна більшість міжнародних договорів й угод, у яких бере участь Україна і які стосуються охорони праці, можна об'єднати в чотири групи: 

1.
Конвенції, Рекомендації й інші документи Міжнародної Організації праці.

2.
Директиви Європейського Союзу. 

3.
Договори й угоди, підписані в рамках Співдружності Незалежних Держав.

4.
Двосторонні умови й угоди.

Крім вищезгаданих організацій у справу охорони праці вносять свій внесок також Міжнародне агентство по атомній енергії (МАГАТЕ), Всесвітня організація охорони здоров'я (ВООЗ), Міжнародна організація по стандартизації (ІСО), Міжнародна організація авіації (IКАО) і ряд інших.
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