Тема 7. Міжнародні стандарти забезпечення екологічної безпеки
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1. Міжнародний стандарт по створенню системи екологічного менеджменту

Технічний комітет ІSO розробляє стандарти серії ІSО 14000, які спрямовані на функціонування екологічних систем менеджменту організацій. 

(зверніть увагу  До основних стандартів цієї серії відносять:

ІSO 14050:2009 Екологічний менеджмент - Словник. Стандарт визначає основні поняття, пов'язані з природоохоронною діяльністю організацій, опубліковані в серії міжнародних стандартів ІSO 14000.

ІSO 14001:2004 Системи екологічного менеджменту - Вимоги та посібник із застосування. ІSO 14001:2004 застосовується до будь-якої організації, що бажає встановити, впровадити, підтримувати в актуальному стані й удосконалювати систему екологічного менеджменту, щоб упевнитися відповідно до заявленої екологічної політики, а також у відповідності вимогам, установленим в ІSO 14001:2004. Всі вимоги даного стандарту застосовні для будь-якої організації і системи екологічного менеджменту. Ступінь їх застосування залежить від таких факторів, як екологічна політика організації, характер її діяльності, продукції і послуг, а також місця розташування й інших умов, у яких вона функціонує. Системи менеджменту, розроблені відповідно до  вимог даного стандарту, підлягають сертифікації.

ІSO 14001 являє собою ключовий документ серії міжнародних стандартів у сфері екологічного менеджменту підприємств. В ІSO 14001 не передбачено строгих параметрів по дотриманню екологічної безпеки діяльності підприємств, стандарти носять скоріше рекомендаційний характер, пропонують компаніям використати найбільш безпечні з екологічної точки зору технології. Єдина вимога, пропонована в ІSO 14001, підприємство повинне в окремому спеціальному документі зафіксувати своє прагнення до дотримання екологічної безпеки відповідно до національних стандартів. Відповідність підприємства ІSO 14001 визначається з високим ступенем імовірності на основі аудита та на добровільній основі сертифікується державними органами. Дотримання стандартів ІSO 14001 підвищує імідж підприємства в очах інвесторів і закордонних партнерів, дає пріоритетні умови при участі в тендерах, при страхуванні та кредитуванні. Крім того, ІSO 14001 є інструментом для внутрішнього аудита діяльності компанії з погляду безпеки для навколишнього середовища, дозволяє ефективно управляти процесами, що проходять на підприємстві, підвищує мотивацію до розвитку та впровадження безпечних технологій. ІSO 14001 має на увазі, що система управління екологічною безпекою повністю інтегрована в систему управління якістю на підприємстві. 

ІSO 14004:2004 Системи екологічного менеджменту - Загальні провідні вказівки по принципах, системах і засобах забезпечення функціонування. Стандарт носить рекомендаційний характер, містить рекомендації зі створення, впровадження, функціонування й удосконалення системи екологічного менеджменту та її взаємодії з іншими системами менеджменту організації.

ІSO 14010 - Провідні вказівки по екологічному аудиту. Загальні принципи. 

ІSO 14011 - Провідні вказівки по екологічному аудиту. Процедури аудита. Проведення аудита систем екологічного менеджменту. 

ІSO 14012 - Провідні вказівки по екологічному аудиту. Критерії кваліфікації аудиторів систем екологічного менеджменту. 

ІSO 14020. Екологічні етикетки та декларації. Основні принципи. 

ІSO 14031. Управління навколишнім середовищем. Оцінювання екологічної ефективності. Загальні вимоги. 

ІSO 14040. Управління навколишнім середовищем. Оцінка життєвого циклу. Принципи та структура. 

ІSO 14041. Управління навколишнім середовищем. Оцінка життєвого циклу. Визначення цілей й області дослідження й інвентаризаційний аналіз. 

ІSO 14042. Управління навколишнім середовищем. Оцінка життєвого циклу. Оцінка впливу життєвого циклу. 

ІSO 14043. Управління навколишнім середовищем. Оцінка життєвого циклу. Інтерпретація життєвого циклу. 

 

2. МАГАТЕ та нерозповсюдження ядерної зброї 

МАГАТЕ (англ. Іnternatіonal Atomіc Energy Agency (ІAEA)) - міжнародна організація для розвитку співробітництва в області мирного використання атомної енергії. Заснована в 1957 році. 

Агентство було створено як незалежна міжурядова організація в системі ООН (відповідно до рішення ООН від 4 грудня 1954 р.), а з появою Договору про нерозповсюдження ядерної зброї (ДНЯЗ) його робота придбала особливе значення, оскільки ДНЯЗ зробив обов'язковим для кожної держави-учасниці укласти з МАГАТЕ угоду про гарантії.

Мета роботи Агентства в країні - констатувати, що роботи в мирній ядерній області не перемикалися на військові цілі. Держава, підписуючи таку угоду як би гарантує, що не проводить досліджень військової спрямованості, тому цей документ і називається угодою про гарантії. При цьому МАГАТЕ - орган сугубо технічний. Воно не може давати політичної оцінки діяльності тієї або іншої держави. МАГАТЕ не вправі будувати здогаду - Агентство працює тільки з наявними фактами, засновуючи свої висновки винятково на відчутному результаті інспекцій. Система гарантій МАГАТЕ не може фізично перешкодити перемиканню ядерного матеріалу з мирних цілей на військові, а тільки дозволяє виявити перемикання матеріалу, що перебуває під гарантіями, або використання не по призначенню поставленої під гарантії установки й ініціювати розгляд таких фактів в ООН. При цьому висновки Агентства відрізняються крайньою обережністю та коректністю.

МАГАТЕ вповноважено:

· підтримувати вивчення, розвиток і практичне використання атомної енергії в усьому світі в цивільних цілях; 

· бути посередником в обміні послугами та матеріалами між своїми членами за їх бажанням; 

· забезпечувати використання матеріалів, послуг й устаткування для розвитку атомної енергетики в мирних цілях; 

· заохочувати обмін науковою та технічною інформацією в сфері мирного використання атомної енергії; 

· вживати заходів, що запобігають використання ядерних матеріалів у військових цілях; 

· разом з відповідальними за ці питання органами й інститутами системи ООН установлювати норми в області безпеки й охорони здоров'я. 

У функції Агентства входить:

-
заохочення досліджень і розробок по мирному використанню атомної енергії; 

-
заохочення обміну науковими досягненнями та методами; 

-
формування та застосування системи гарантій того, що цивільні ядерні програми та розробки не будуть використовуватися у військових цілях; 

-
розробка, установлення й адаптація норм в області охорони здоров'я та безпеки. 

Найважливіший напрямок діяльності МАГАТЕ - забезпечення нерозповсюдження ядерної зброї. За договором  про нерозповсюдження ядерної зброї (ДНЯЗ) на МАГАТЕ покладена перевірка виконання зобов'язань його учасників. Контрольні функції Агентства - так називані гарантії МАГАТЕ - мають ціль не допустити в країнах, що не володіють ядерною зброєю, перемикання атомної енергії з мирного застосування на створення ядерної зброї.

Департамент гарантій, створений у рамках Секретаріату МАГАТЕ, забезпечує контроль за ядерними установками та матеріалами шляхом вивчення відповідних облікових документів, перевірки роботи операторів на ядерних установках, проведення вибіркових вимірів в «ключових точках» установок. У цих цілях широко практикується робота інспекторів на місцях.

Прийняття гарантій є добровільною справою. Але якщо держава підписала угоду про гарантії, то вона повинна надавати Агентству всю інформацію про використання атомної енергії і науково-практичні роботи у цій області, а також допускати інспекторів МАГАТЕ для перевірки. Гарантії поширюються як на ядерні, так і на неядерні держави, які використають атомні матеріали в мирних цілях (наприклад, мають атомні електростанції).

Інспектуванню підлягають всі держави-члени МАГАТЕ, за винятком великих держав. Але в добровільному порядку США, Росія, Китай, Франція та Великобританія також поставили деякі свої ядерні установи під гарантії Агентства. 

3. Засоби аналізу й оцінки безпеки

У різні роки МАГАТЕ розробило наступні засоби аналізу й оцінки безпеки:

-
система звітів по інцидентах на АЕС (англ. Іncіdent Report System  (ІRS)). Ця система містить у собі збір, систематизацію й аналіз аварій й інцидентів, що мали місце на ядерних установках країн-членів МАГАТЕ; 

-
міжнародна шкала ядерних подій (англ. Іnternatіonal Nuclear Event Scale (ІNES)). Дана шкала містить у собі 7 рівнів (а також нульовий) класифікації подій і дозволяє оцінити ступінь їх важливості з погляду  ядерної безпеки; 

-
група аналізу експлуатаційної безпеки (англ. Operatіng Safety Analysіs Revіew Team (OSART)). Місії OSART мають на меті підвищити експлуатаційну безпеку АЕС за рахунок обміну досвідом експлуатації, накопиченим у світі. Ця група включає експертів і фахівців в області атомної енергії країн-членів МАГАТЕ, що використають Керівництва OSART для проведення оцінки. Такі місії проходять на різних АЕС світу, тривають звичайно 3 тижні, і на підставі проведеної оцінки розробляється звіт, що містить опис позитивної практики експлуатації (визнаної в такий спосіб на міжнародному рівні), а також пропозиції і рекомендації; 

-
група аналізу подій, важливих з погляду безпеки (англ. Assessment of  Safety Sіgnіfіcatіve Event Team (ASSET)). Це міжнародна група експертів, що виявляє корінні причини важливих з погляду безпеки подій, обраних експлуатуючою організацією та національними органами нагляду за безпекою, а також пропонує коригувальні заходи для цих подій. 

4. Рекомендаційна нормативна документація МАГАТЕ

МАГАТЕ розробляє також рекомендаційну нормативну документацію:

- норми по ядерній безпеці (англ. Nuclear Safety Standards (NUSS)). Ці норми стосуються урядових структур, що забезпечують експлуатацію та нагляд за безпекою АЕС, а також вибір майданчиків під будівництво АЕС, проектування, будівництво та забезпечення якості. Ці норми розроблені робочими групами, що складаються з експертів різних країн-членів МАГАТЕ. Норми носять рекомендаційний характер, оскільки Агентство не вправі нав'язувати те, що перебуває у віданні національних органів, проте   національні норми більшості країн світу містять приписання, еквівалентні нормам NUSS. 

Крім матеріалів програми NUSS, виданих у вигляді Серії № 50 Публікацій МАГАТЕ, відомі й інші Нормативні документи МАГАТЕ - такі серії Публікацій МАГАТЕ, як: 

· № 6 Норми безпеки при транспортуванні радіоактивних матеріалів; 

· № 9 Основні стандарти безпеки для забезпечення радіаційного захисту; 

· № 55 Протиаварійні заходи поза площадкою при радіаційних аваріях; 

· № 86 Прийняття рішень на основі оцінки зовнішніх радіаційних наслідків аварій на ядерних установках; 

· № 94 Дії при викиді радіоактивних матеріалів, що роблять трансграничний шкідливий вплив і деякі інші більш спеціальні документи, що регламентують скидання радіоактивних речовин у море, методи обороту з радіоактивними відходами, методи зняття установок з експлуатації. 

Радіаційна безпека - це система заходів щодо захисту персоналу, населення та навколишнього середовища від впливу проникаючих випромінювань, спрямована на забезпечення відсутності несприятливих ефектів або шкоди здоров'ю від опромінення іонізуючими частинками людей, живих істот й елементів природи. 

Аварійні викиди та скиди радіоактивних речовин повинні бути настільки малими, щоб виключалася необхідність евакуації великих груп населення при найважчих аваріях. 
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