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ДЕННА ФОРМА НАВЧАННЯ
Змистовний модуль № 1
Лекція № 1
Тема 1. Теоретико-методологічні засади державно-приватного партнерства.
Зміст. Сутність державно-приватного партнерства та його мета. Законодавче та нормативно-правове регулювання державно-приватного партнерства в Україні. Основні принципи здійснення державно-приватного партнерства.  Сфери застосування державно-приватного партнерства в Україні. Об'єкти державно-приватного партнерства. Гарантії діяльності приватних партнерів у рамках державно-приватного партнерства. Форми державної підтримки приватних партнерів у рамках державно-приватного партнерства. Джерела фінансування державно-приватного партнерства
Лекція № 2
Тема 2. Розвиток державно-приватного партнерства в Україні.
Зміст. Порядок визначення приватного партнера. Вплив на розвиток державно-приватного партнерства системи центральних органів виконавчої влади України. Організації, що сприяють розвитку державно-приватного партнерства в Україні («Український центр сприяння розвитку публічно-приватного партнерства», «Фонд розвитку публічно-приватного партнерства у охороні здоров'я в Україні», програми «USAID» та «SPILNO», Європейська Асоціація з державно-приватного партнерства).
Тема 3. Основні види договорів державно-приватного партнерства в промисловості.
 Зміст. Концесія (передача певних природних багатств, підприємств, інших господарських об'єктів, що належать державі чи територіальній громаді). Управління майном (в рамках державно-приватного партнерства та інвестиційних зобов'язань приватного партнера). Спільна діяльність. Здійснення державно-приватного партнерства на умовах державного замовлення.
Змистовний модуль № 2
Лекція № 3 
Тема 4. Основні моделі державно-приватного партнерства.
Зміст. Модель державно-приватного партнерства BOO (акронім від англ. Build, Own, Operate - будувати, володіти, експлуатувати); Модель державно-приватного партнерства BOT (акронім від англ. Build, Operate, Transfer - будувати, експлуатувати, передавати); Модель державно-приватного партнерства BOOT (акронім від англ. Build, Own, Operate, Transfer - будувати, володіти, експлуатувати, передавати); Модель державно-приватного партнерства BOMT (акронім від англ. Build, Operate, Maintain, Transfer - будувати, експлуатувати, підтримувати (обслуговувати), передавати); Модель державно-приватного партнерства DBOOT (акронім від англ. Design, Build, Own, Operate, Transfer – проектувати, будувати, володіти, експлуатувати, передавати); Модель державно-приватного партнерства DBFO (акронім від англ. Design, Build, Finance, Operate – проектувати, будувати, володіти, експлуатувати).
Лекція № 4
Тема 5. Державно-приватне партнерство у сфері національної безпеки.
Зміст. Розвиток вітчизняного потужного військово-промислового комплексу як один з найперспективніших шляхів державно-приватного партнерства на засадах спільного виробництва. Діяльність волонтерських, благодійних та громадських організацій як приклад  державно-приватного партнерства у сфері національної безпеки України в умовах воєнного часу. Створення добровольчих формувань територіальних громад, відповідно до закону України «Про основи національного спротиву». Делегування  державою певних повноважень приватним організаціям задля забезпечення виконання своїх зобов’язань у сфері національної безпеки та реалізації концепції національної стійкості.
Змистовний модуль № 3
Лекція № 5 
Тема 6. Державно-приватне партнерство у сфері логістичної інфраструктури.
Зміст. Залучення приватних інвестицій до сфери транспортної інфраструктури. Відновлення зруйнованих шляхів та побудова нових на засадах державно-приватного партнерства. Передача окремих автомагістралей у концесію як форма державно-приватного партнерства. Моделі державно-приватного партнерства в сфері логістичної інфраструктури (модель власника, модель лізингу, операторська та договірна модель, концесійна модель)
	Тема 7. Реалізації державно-приватного партнерства у сфері енергетики.	
Зміст. Співпраця держави з провідними енергогенеруючими компаніями (наприклад, ДТЕК, Укренерго) як форма державно-приватного партнерства. Проект «Енергетичний міст «Україна — Європейський Союз» (Хмельницька АЕС - Жешув (Польща) - Альбертиша (Угорщина)), як форма державно-приватного партнерства. Проект ENTSO‑E (консорціум з приватними компаніями: EDF Trading (Велика Британія), Westinghouse (Швеція), Polerergia International (Люксембург)) як форма державно-приватного партнерства.

Змистовний модуль № 4
Лекція № 6
Тема 8. Державно-приватне партнерство в інноваційній сфері.
Зміст. Визначення пріоритетів державної політики в інноваційній сфері та державного замовлення на інноваційну продукцію, як форма державно-приватного партнерства. Роль реалізації функцій держави в інноваційній сфері (нормативно-правове регулювання інноваційної діяльності, створення інноваційної інфраструктури, стимулювання та підтримка інноваційних підприємств приватного бізнесу) на розвиток державно-приватного партнерства в інноваційній сфері.
Тема 9. Соціальні напрями реалізації державно-приватного партнерства.
Зміст. Залучення приватних партнерів до відновлення закладів освіти та охорони здоров'я в умовах державно-приватного партнерства. Механізми державно-приватного партнерства в сфері професійно-технічної та вищої освіти (оренда, концесія і кооперація; гранти; технопарки, ресурсні центри, центри трансферу технологій; сервісна інфраструктура; незалежна оцінка якості освіти; соціальне партнерство та соціальна відповідальність). Підвищення якості професійної освіти як наслідок державно-приватного партнерства в сфері професійно-технічної та вищої освіти. Взаємодія держави, навчальних закладів та приватного сектору в сфері професійно-технічної та вищої освіти (фінансова, організаційно-адміністративна, правова тощо). 

ЗАОЧНА ФОРМА НАВЧАННЯ

Змистовний модуль № 1- 2
Лекція № 1. 
Тема 1. Теоретико-методологічні засади державно-приватного партнерства
Тема 2. Розвиток державно-приватного партнерства в Україні.
Тема 3. Основні види договорів державно-приватного партнерства в промисловості 
Тема 4. Основні моделі державно-приватного партнерства
Змистовний модуль № 3-4
Лекція № 2.  
Тема 5. Державно-приватне партнерство у сфері національної безпеки
Тема 6. Державно-приватне партнерство в сфері логістичної інфраструктури
Тема 7. Реалізації державно-приватного партнерства у сфері енергетики
Тема 8. Державно-приватне партнерство в інноваційній сфері
Тема 9. Соціальні напрями реалізації державно-приватного партнерства
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