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ТЕМА 1. ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ФІНАНСОВОГО МЕНЕДЖМЕНТУ
1.1 Сутність та основні етапи розвитку фінансового менеджменту
1.2 Фінансові моделі фірми
1.3 Мета та задачі фінансового менеджменту

1.4  Користувачі фінансової інформації

1.5 Професійні риси фінансового менеджера

Розглядаються сутність та основні етапи розвитку фінансового менеджменту. Фінансові моделі фірми представлено як демонстрацію об’єкта фінансового управління та для пояснення мети і задач фінансового менеджменту. Наведено коло користувачів фінансової інформації та надано характеристику соціальному замовленню і професійним рисам фінансового менеджера. Фактично матеріал цієї глави є вступом до фінансового менеджменту. Студенти на основі знань про історичні аспекти формування практики фінансового управління та формалізованих уявлень про сутність об’єкта фінансового менеджменту мають розуміти зміст дисципліни та коло необхідних професійних вимог, що пред’являються практикою до фахівця відповідного кваліфікаційного рівня. Уявлення про соціальне замовлення на фінансових менеджерів дозволить студентам визначити можливості професійної кар’єри та галузі майбутньої діяльності.

Терміни:  Агентські відносини, активи, відкуп, державні фінанси, дебітори, дивіденди, добробут власників, інвестиції, інвестиційний портфель, інсайдер, інституційний інвестор, капітал, конфіденційна інформація, корпоративні фінанси, кредитори, накладні витрати, необоротні активи, нерозподілений прибуток, оборотний капітал,            пасиви, принцип соціальної відповідальності, ризик, ринки грошей і капіталів, ринок капіталів, трансферт фондів, фінансист, фінансовий менеджер, фінансові інституції. 
1.1. Сутність та основні етапи розвитку фінансового менеджменту 
Фінанси підприємства виконують три головні функції: 

1) формування грошових фондів (доходи); 

2) використання цих фондів (витрати); 

3) контроль за їх формуванням та використанням. 
Фінансовий менеджмент – комплексна система принципів і методів розроблення та реалізації управлінських рішень, спрямованих на формування, розподіл і використання фінансових ресурсів підприємства й організацію його грошових потоків з метою досягнення оперативно-тактичних та стратегічних цілей. Узагальнення науково-методичних підходів до визначення поняття фінансового менеджменту як системи управління фінансами підприємства дозволяє розглядати фінансовий менеджмент у таких аспектах: 

( процес управління формуванням, розподілом і використанням фінансових ресурсів суб’єкта господарювання; 

( система принципів і методів управління фінансовими ресурсами. 

Предмет фінансового менеджменту – стратегічне та оперативно-тактичне управління фінансами підприємств різних організаційно-правових форм та форм власності, спрямоване на максимізацію фінансових результатів діяльності підприємства та максимізацію добробуту його власників. 

Об’єктивними умовами ефективного функціонування фінансового менеджменту є наявність приватної власності на засоби виробництва, забезпечення самофінансування суб’єктів господарювання, ринкове ціноутворення, організовані ринки праці, товарів і капіталу, чітка регламентація діяльності підприємств з боку держави. 

Матеріальною основою фінансового менеджменту є грошовий обіг, тобто сукупність економічних процесів, які спричиняють рух вартості та супроводжуються потоком грошових платежів і розрахунків. 

Суб’єкт фінансового управління – спеціальна група людей (фінансова дирекція як апарат управління, фінансовий менеджер як керівник), яка за допомогою різних форм і методів фінансового управління забезпечує цілеспрямоване функціонування об’єкта. 

Об’єктом фінансового менеджменту у класичному розумінні є фінанси підприємств. У конкретному розумінні об’єктом фінансового менеджменту є необоротні і оборотні активи, власний, залучений і позиковий капітал, фінансові результати, грошові потоки. 

Становлення та розвиток фінансового менеджменту налічує не одну сотню років. 

Фінансисти (управлінці фінансами) досить рано зайняли провідну роль в управлінні державою. Це пояснюється тим, що їх діяльність так чи інакше була пов’язана з фіскальною системою та з пошуком різних джерел надходжень у державний бюджет. 

Розвиток фінансового менеджменту пройшов тривалий шлях. Вже на початку XIX століття у фінансовій науці почали відокремлюватися певні напрями, які у той же час були взаємопов’язані між собою:

- ринки грошей і капіталів;

- інвестиції, об’єктом яких є рішення індивідуумів і фінансових інституцій щодо формування інвестиційного портфеля;

- фінансовий менеджмент або корпоративні фінанси, що охоплюють питання прийняття рішень всередині фірм.

1.2. Фінансові моделі фірми

Найпоширенішою моделлю фірми або концептуальним уявленням є те, що представлено в основних формах бухгалтерської звітності, наприклад, у балансі. 

Одне з уявлень представляє модель фірми у контексті руху грошових коштів.

Першим кроком у заснуванні будь-якого бізнесу є утворення капіталу. У той же час, його можна представити як грошові кошти:

· не призначені для перепродажу – фіксовані або необоротні активи;

· постійно обертаються у процесі діяльності фірми – оборотні активи.

Джерелом коштів, що вкладаються у бізнес є капітал: 

- власний капітал;

- запозичений капітал.

Для того, щоб вести бізнес успішно, треба мати на увазі дві головні речі:

- необоротні активи; 

- оборотний капітал. 
Кошти підприємства постійно рухаються. Коли у підприємства вивільнюється частина грошей, воно має їх інвестувати. Мотиви для зовнішніх інвестицій можуть бути такими:

- необхідність розподілу ризику;

- реалізація стратегії вертикальної інтеграції.

Відповідно особливостей формування фінансових відносин розрізняють три основні види діяльності підприємства. Така фінансова модель  представлена на рис. 1.1.
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Рис. 1.1. Загальний огляд напрямків фінансової діяльності підприємства та ухвалення рішень

На ньому зображено три блоки, що репрезентують зміст основних напрямків діяльності підприємства.

На першому видно три компоненти інвестицій: існуючу інвестиційну базу, доповнення у вигляді нових інвестицій та вилучення вкладень.

Другий блок відображає взаємодію у процесі виробництва трьох головних операційних елементів: ціни, обсягу продаж та відносних витрат на товари та послуги.

Третій блок демонструє розподіл прибутку між дивідендами власникам, процентами кредиторам та нерозподіленим прибутком. З іншого боку, тут відображено можливі джерела формування довгострокового капіталу.

1.3. Мета та задачі фінансового менеджменту

Головна мета фінансового менеджменту полягає у забезпеченні зростання добробуту власників підприємства в поточному та перспективному періоді шляхом проведення раціональної фінансової політики, яка знаходить конкретне втілення у підвищенні ринкової вартості підприємства або його акцій та у довгостроковому зростанні прибутку, що забезпечує реалізацію кінцевих фінансових інтересів його власників. 
Основними завданнями фінансового менеджменту є: 
( забезпечення формування достатнього обсягу фінансових ресурсів відповідно до оперативних і стратегічних завдань розвитку підприємства в майбутньому періоді; 
( забезпечення найбільш ефективного використання сформованого обсягу фінансових ресурсів у розрізі операційної, фінансової та інвестиційної діяльності підприємства; 
( оптимізація грошового обігу та забезпечення поточної і перспективної платоспроможності підприємства; 
( забезпечення максимізації прибутку підприємства з найменшим рівнем фінансового ризику; 
( забезпечення мінімізації рівня фінансового ризику при очікуваному рівні прибутку; 
( забезпечення досягнення фінансової рівноваги підприємства в процесі його розвитку. 
До функцій фінансового менеджменту як керуючої підсистеми належать: 
( розроблення фінансової стратегії розвитку підприємства; 
( формування ефективних інформаційних систем, які забезпечують обґрунтування альтернативних варіантів управлінських рішень; 
( формування організаційного забезпечення фінансового менеджменту, що передбачає створення відповідних структурних підрозділів підприємства та координацію їх діяльності; 
( оцінювання фінансового стану підприємства; 
( планування фінансових ресурсів підприємства у розрізі операційної, фінансової та інвестиційної діяльності; 
( здійснення ефективного контролю реалізації прийнятих рішень. 
До функцій фінансового менеджменту як керованої підсистеми належать: 
( управління активами (майном) підприємства, у тому числі оборотними і необоротними; 
( управління обсягом, структурою і вартістю капіталу підприємства; 
( управління прибутком в частині його формування, розподілу та використання; 
( управління реальними та фінансовими інвестиціями підприємства; 
( управління грошовими потоками підприємства у розрізі операційної, фінансової та інвестиційної діяльності; 
( управлінням фінансовими ризиками підприємства; 
( антикризове фінансове управління підприємством у випадку загрози банкрутства. 
Стратегічний фінансовий менеджмент полягає в розробленні та реалізації довгострокових цілей у вигляді прогнозів, проектів, програм і планів, які забезпечують ефективне функціонування підприємства в довгостроковій перспективі та швидку його адаптацію до мінливих умов зовнішнього середовища. 
Розроблення фінансової стратегії включає: 
( розроблення фінансової політики підприємства; 
( оцінювання фінансового стану в поточному і перспективному періоді; 
( поточне та перспективне фінансове планування з метою визначення майбутніх надходжень грошових коштів та основних напрямів їх використання; 
( формування фінансових резервів, що забезпечують фінансово стійку та стабільну діяльність підприємства в умовах можливих коливань ринкової кон’юнктури; 
( забезпечення стабільної платоспроможності підприємства в перспективному періоді; 
( фінансовий контроль діяльності підприємства. 
Фінансова політика підприємства – сукупність заходів, що здійснюються власником та фінансовим апаратом управління підприємством і охоплюють розроблення науково обґрунтованих концепцій організації фінансової діяльності, визначення головних напрямків формування та використання фінансових ресурсів на довго-, середньо- та короткострокові періоди, а також практичну реалізацію розробленої стратегії. 
Оперативно-тактичний фінансовий менеджмент спрямований на забезпечення поточної ліквідності та платоспроможності підприємства. У процесі його здійснення вирішуються завдання забезпечення діяльності підприємства оборотним капіталом у достатньому обсязі та ефективної організації грошових потоків. 
Механізм фінансового менеджменту – система взаємопов’язаних елементів, що визначають та регулюють процес розроблення і реалізації управлінських рішень щодо формування, розподілу та використання фінансових ресурсів та забезпечують досягнення визначеної мети діяльності підприємства.
1.4. Користувачі фінансової інформації

Фінансову інформацію використовують різні категорії споживачів. При цьому з базових фінансових даних кожна категорія дістає інформацію, що відповідає її конкретній меті.

До основних груп користувачів фінансової інформації належать: керівники підприємств, власники (акціонери і потенційні акціонери), персонал, кредитори, постачальники, покупці, державні органи.

1.5. Професійні риси фінансового менеджера

Професійними рисами фінансового менеджера слід вважати:

· глибоке знання фінансової теорії;

· добру обізнаність у прийомах фінансового менеджменту;

· вміння працювати з конфіденційною інформацією;

· розумне сприйняття ризику;

· відчуття високої соціальної відповідальності.

Сьогодні попит на фінансових менеджерів у країні певною мірою невисокий. Хоча переважну більшість невдач на ринку можна пояснити невдалим управлінням фінансовою діяльністю, що знаходить відображення у практичній відсутності на більшості підприємств функції фінансового планування, оцінки і врахування фінансових ризиків, управління робочим капіталом та структурою зобов’язань.

Соціальне замовлення країни на працівників будь-яких професій природно обумовлюється станом економіки. Імпульс до зростання, що отримала Україна в останні роки, формує передумови до сталого розвитку. Це вплине на зміцнення фінансів суб’єктів господарювання і розширить базу для активізації діяльності на фінансовому ринку. Разом зі зміцненням ринкових інститутів першочергове значення для будь-якого підприємства чи то компанії буде мати функція підвищення її ринкової вартості. Отже, за подібним сценарієм потреба суспільства у висококваліфікованих фінансових менеджерах буде суттєво зростати.


