Індивідуальне завдання передбачає два або три завдання на вибір:
· проходження онлайн курсу – max 10 балів. Зареєструватися на безкоштовний онлайн курс з вивчення іноземної мови або іноземною мовою на будь-яку тематику (за бажанням). Пройти курс та представити сертифікат або screenshot про завершення курсу. Підготувати коротку розповідь про курс на 2-3 хвилини. 
· перегляд You tube каналу (мах 10 балів). Підписатися на англомовний youtube канал, переглянути не менше 10 відео, підготувати презентацію та представити розповідь про переглянуті відео для всієї групи (5-7 хвилин) (можна демонструвати уривки відео).
· Читання художньої літератури (мах 10 балів). Прочитати новелу або роман (кілька глав роману) від 30 сторінок, підготувати презентацію та представити розповідь про прочитану книгу для всієї групи  (5-7 хвилин).
· Читання оповідань (мах 5 балів). Прочитати коротке оповідання (приблизно 10 сторінок), підготувати презентацію та представити розповідь про прочитане оповідання для всієї групи (5-7 хвилин).
· Опрацювання відеоматеріалів (мах 5 балів). Переглянути повнометражний фільм англійською мовою, підготувати огляд (review) фільму та представити розповідь про переглянутий фільм  для всієї групи  (5-7 хвилин).
· Опрацювання відеоматеріалів (мах 10 балів). Переглянути серіал англійською мовою (не менше 6-10 серій), підготувати огляд (review) та представити розповідь про переглянутий серіал  для всієї групи  (5-7 хвилин)

