Віктимогенність особистості 
Теоретичні поняття: віктимізація, віктимність, віктимогенність, жертва, віктимблеймінг, рівні віктимізації, страх віктимізації, психодіагностика віктимності. 
План 
1. Віктимізація та віктимогненність як наукові категорії. Особистісні фактори віктимності. 
2. Поняття та типологія жертв. Віктимологічна характеристика жертви. 
3. Віктимблеймінг і страх віктимізації. 
4. Віктимологічна психодіагностика особистості. 
Незважаючи на достатньо широке наукове розроблення проблеми, методологічні розбіжності в розумінні значущості проблеми віктимблеймінгу вимагають детального аналізу. За ступенем емоційного залучення особи питання є дотичним до страху віктимізації. 
Види та рівні віктимізації, типи жертв доречно розглядати спільно з аудиторією за допомогою підбору прикладів, аналогічних наведеним викладачем. За наявності часу можна використати змагальницький принцип підгруп. Інтерактивні методи засвоєння знань рекомендовані, щоб мінімізувати ризики ототожнення кримінологічного та некримінологічного типологічних підходів.

Описова характеристика індивіда
Теоретичні поняття: профайлінг, описова характеристика, тиипологія особистості, шизоїд, істероїд, параноял, циклотим, психостенік.
План
1. Критерії оцінювання індивіда. Методики описової характеристики. Психологічне портретування.
2. Суб’єктивізм і небезпеки профайлінгу.
3. Типологія особистості.
4.Біологізаторські та соціологізаторські теорії особистості.
Описова характеристика індивіда є вираженням психологічного портретування. Незважаючи на значимі прогалини в методологічній базі, ця галузь належить до стрімко розвиваючих, знання швидко оновлюються, виходять за межі кримінологічної науки.
Під час вивчення цієї теми необхідно акцентувати увагу студентів на ризиках профайлінгу як сучасного напряму знань і дотичних до нього в ненаукових сферах.
