Вимоги до виконання завдання:  «Психодіагностичний інструментарій в роботі з військовослужбовцями»
Мета: Створити комплексний банк психодіагностичних методик, що дозволять якісно оцінити психічний стан військовослужбовців. Інструментарій повинен охоплювати різні аспекти психічного здоров’я, включаючи діагностику посттравматичного стресового розладу (ПТСР), депресії, тривожних розладів, бойового стресу та інших психічних станів.
1. Структура роботи
· Вступ:
· Коротко охарактеризуйте значення психодіагностики у роботі з військовослужбовцями.
· Вкажіть ключові проблеми, які необхідно враховувати при діагностиці психічного стану військових (наприклад, специфіка бойових травм, моральний стрес, культурні особливості).
· Основна частина:
· Перелік інструментів:
· Подайте банк психодіагностичних методик, які включають назву методики, короткий опис, мету застосування, психометричні характеристики (надійність, валідність), а також рекомендації щодо використання.
· Інструментарій повинен включати тестові методики, опитувальники, проективні техніки, інтерв'ю та інші релевантні інструменти.
· Аналіз інструментарію:
· Розподіліть методики за основними діагностичними категоріями (наприклад, інструменти для діагностики ПТСР, депресії, тривожних розладів тощо).
2. Критерії відбору інструментарію
· Наукова обґрунтованість: Усі методики повинні бути науково обґрунтовані та мати підтверджену ефективність у роботі з військовослужбовцями.
· Актуальність: Використовуйте сучасні методики, що враховують специфіку сучасних військових конфліктів та їх вплив на психічне здоров’я.
· Практичність: Зверніть увагу на легкість застосування методик у польових умовах та можливість їх адаптації до різних контингентів військовослужбовців.
3. Оформлення роботи
· Робота має бути оформлена у вигляді таблиці або документа (у форматі Word чи Excel), де кожна методика представлена в окремому рядку.
· У таблиці повинні бути наступні стовпчики:
1. Назва методики
2. Короткий опис
3. Мета застосування
4. Психометричні характеристики
5. Рекомендації щодо використання
6. Джерела або література для подальшого ознайомлення
4. Кількість інструментів
· Банк повинен включати не менше 10-15 психодіагностичних інструментів, охоплюючи різні аспекти психічного здоров’я військовослужбовців.
5. Додаткові матеріали
· Можливо додати приклади використання методик, кейс-стадії, а також описи результатів досліджень, що підтверджують ефективність використання цих методик.
6. Оцінка роботи
· Повнота банку методик: Чи охоплює банк усі основні аспекти психодіагностики військовослужбовців.
· Якість опису: Наскільки детально та зрозуміло описані кожна методика та її характеристика.
· Практичність: Наскільки відібрані інструменти є придатними для використання у реальних умовах роботи з військовими.
· Оформлення: Чи відповідає робота вимогам щодо оформлення та структури.

