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Мета: засвоїти особливості регулювання аудиторської діяльності та організцію за нею суспільного нагляду, порядок формування Ради нагляду та Інспекції, ознайомитись з організацією кваліфікаційної атестації аудиторів, а також набути навички визначення організаційних форм та інформаційного забезпечення аудиторської діяльності.
Основні терміни і поняття: аудиторська діяльність, регулювання, суспільний нагляд, Рада нагляду, Інспекція, атестація аудиторів, організаційні форми, інформаційне забезпечення.

2.1 Регулювання аудиторської діяльності.
 
Відповідно до Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» аудиторська діяльність ‒ незалежна професійна діяльність аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності, зареєстрованих у Реєстрі аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності, з надання аудиторських послуг.
Нормативно правове регулювання аудиторської діяльності
Аналіз діючих систем регулювання аудиторської діяльності в різних країнах свідчить, що основою регулювання аудиторської діяльності є законодавчі акти, які визначають:
- загальні принципи і вимоги до суб’єктів аудиторської діяльності;
- права і обов’язки суб’єктів господарювання при проведенні аудиту;
- права і обов’язки професійних організацій в регулюванні аудиторської діяльності. 
Аудиторська діяльність в Україні регулюється Законом України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність», який визначає правові засади аудиту фінансової звітності, провадження аудиторської діяльності в Україні та регулює відносини, що виникають при її провадженні.
Аудиторська діяльність регулюється:
- Законом України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність»
- іншими нормативно-правовими актами з питань аудиторської діяльності;
- міжнародними стандартами аудиту.
Особливості проведення інших видів аудиторської діяльності регулюються спеціальним законодавством.
Аудиторській палаті України, за умови що її організаційна структура унеможливлює виникнення реального чи потенційного конфлікту інтересів або втручання її органів управління у виконання делегованих повноважень, що може вплинути на об’єктивність або неупередженість рішень, або на вчинення чи невчинення дій під час виконання зазначених повноважень, делегуються такі повноваження:
[bookmark: n1083][bookmark: n162]- контроль якості аудиторських послуг суб’єктів аудиторської діяльності, які здійснюють обов’язковий аудит фінансової звітності, крім аудиту фінансової звітності підприємств, що становлять суспільний інтерес, проведення інших перевірок;
[bookmark: n1084][bookmark: n163]- здійснення дисциплінарних проваджень щодо суб’єктів аудиторської діяльності, які здійснюють обов’язковий аудит фінансової звітності, крім суб’єктів аудиторської діяльності, які здійснюють аудит фінансової звітності підприємств, що становлять суспільний інтерес, та аудиторів, крім випадків.
[bookmark: n1085][bookmark: n1087]Аудиторській палаті України та/або професійним організаціям аудиторів та бухгалтерів, за умови що їх організаційна структура унеможливлює виникнення реального чи потенційного конфлікту інтересів або втручання їх органів управління на виконання делегованих повноважень та які відповідають встановленим вимогам, за рішенням Ради нагляду можуть бути делеговані такі повноваження:
[bookmark: n1088]1) контроль якості аудиторських послуг суб’єктів аудиторської діяльності, які повідомили про намір здійснювати обов’язковий аудит фінансової звітності, проведення інших перевірок;
[bookmark: n1089]2) контроль за безперервним професійним навчанням аудиторів.
[bookmark: n1090]Вимоги до професійних організацій аудиторів та бухгалтерів та порядок делегування таких повноважень затверджуються Радою нагляду.
Для забезпечення фінансування діяльності Аудиторської палати України суб’єкти аудиторської діяльності, які мають право проводити обов’язковий аудит фінансової звітності (крім суб’єктів аудиторської діяльності, які мають право проводити обов’язковий аудит фінансової звітності підприємств, що становлять суспільний інтерес), зобов’язані сплачувати такі внески на користь Аудиторської палати України:
[bookmark: n1128]1) фіксований внесок, розмір якого становить 0,3 мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня звітного року, з кожного аудиторського звіту, підготовленого суб’єктом аудиторської діяльності за результатами надання аудиторських послуг з обов’язкового аудиту фінансової звітності;
[bookmark: n1129]2) внесок у відсотках суми винагороди (без урахування податку на додану вартість) за договорами з надання аудиторських послуг з обов’язкового аудиту фінансової звітності або інших обов’язкових завдань, розмір якого визначається Аудиторською палатою України, але не може бути більшим за розмір внеску, що сплачується на користь Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю суб’єктами аудиторської діяльності, які надають послуги з обов’язкового аудиту підприємствам, що становлять суспільний інтерес.
Кошторис Аудиторської палати України в частині фінансування делегованих повноважень затверджує Рада нагляду.

2.2 Організація суспільного нагляду за аудиторською діяльністю.

Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю здійснює нагляд за виконанням Аудиторською палатою України та професійними організаціями аудиторів та бухгалтерів делегованих повноважень.
[bookmark: n1092]Для здійснення такого нагляду Аудиторська палата України та професійні організації аудиторів та бухгалтерів, яким були делеговані певні повноваження, подають до Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю звіти про виконання делегованих повноважень за формою, затвердженою Радою нагляду. Радою нагляду та Інспекцією може аналізуватися інша інформація з відкритих джерел про діяльність Аудиторської палати України та професійних організацій аудиторів та бухгалтерів.
Усі аудитори та суб’єкти аудиторської діяльності підлягають суспільному нагляду.
[bookmark: n149]Відповідальним за здійснення суспільного нагляду за аудиторською діяльністю в Україні є Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю.
[bookmark: n150]Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю складається з Ради нагляду за аудиторською діяльністю (далі - Рада нагляду) та Інспекції із забезпечення якості (далі - Інспекція).
[bookmark: n151]Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю забезпечує здійснення нагляду і несе відповідальність за нагляд за:
[bookmark: n152]1) реєстрацією аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності;
[bookmark: n153]2) впровадженням міжнародних стандартів аудиту;
[bookmark: n154]3) контролем за атестацією аудиторів та безперервним навчанням аудиторів;
[bookmark: n1080][bookmark: n155]4) контролем якості аудиторських послуг суб’єктів аудиторської діяльності, які здійснюють обов’язковий аудит фінансової звітності, або які повідомили про намір здійснювати обов’язковий аудит фінансової звітності;
[bookmark: n1081][bookmark: n156]5) дисциплінарними провадженнями щодо аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності, які здійснюють обов’язковий аудит фінансової звітності;
[bookmark: n157]6) застосуванням стягнень.
Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю оформлює матеріали про адміністративні правопорушення (у тому числі за зверненням користувачів фінансової звітності), пов’язані з порушенням законодавства в частині ненадання інформації до Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю, за нестворення аудиторського комітету або непокладання відповідних функції на орган (підрозділ) (якщо адміністративні або інші стягнення не накладаються відповідно до іншого закону), за порушення порядку призначення суб’єкта аудиторської діяльності для проведення обов’язкового аудиту фінансової звітності підприємств, що становлять суспільний інтерес, та за неоприлюднення фінансової звітності разом з аудиторським звітом (крім вчинення порушення порядку оприлюднення фінансової звітності банками, небанківськими фінансовими установами та емітентами, цінні папери яких допущені до торгів на регульованих ринках капіталу або щодо цінних паперів яких здійснено публічну пропозицію, або професійними учасниками ринків капіталу та організованих товарних ринків, оформлення матеріалів щодо яких здійснює відповідний уповноважений орган). Документальне оформлення матеріалів про адміністративні правопорушення, зазначені у цьому абзаці, здійснюється у порядку, визначеному Органом суспільного нагляду за аудиторською діяльністю.
Для здійснення нагляду Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю має право:
[bookmark: n167]1) отримувати інформацію про аудитора (суб’єкта аудиторської діяльності) та/або пов’язаних з ним осіб, яка стосується виконання таким аудитором (суб’єктом аудиторської діяльності) своїх професійних обов’язків та/або дотримання вимог цього Закону;
[bookmark: n1096][bookmark: n168]2) отримувати від юридичних та фізичних осіб інформацію стосовно аудитора та суб’єкта аудиторської діяльності, пов’язану з виконанням аудитором (суб’єктом аудиторської діяльності) професійних обов’язків, оприлюдненням фінансової звітності разом з аудиторським звітом, а також щодо виконання Аудиторською палатою України та професійними організаціями аудиторів та бухгалтерів делегованих повноважень;
[bookmark: n1097][bookmark: n169]3) проводити перевірки аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності відповідно до вимог цього Закону;
[bookmark: n1098][bookmark: n170]4) направляти матеріали про виявлені правопорушення до правоохоронних органів;
[bookmark: n171]5) залучати інспекторів та експертів до проведення перевірок та здійснення дисциплінарного провадження;
[bookmark: n172]6) накладати стягнення на аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності;
[bookmark: n173]7) отримувати від Аудиторської палати України та професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, яким делеговані певні повноваження, звіти про виконання ними делегованих повноважень та проводити перевірки Аудиторської палати України і таких професійних організацій аудиторів та бухгалтерів з метою забезпечення дотримання ними вимог законодавства при виконанні делегованих повноважень;

[bookmark: n1099][bookmark: n174]8) розглядати та переглядати рішення, прийняті Аудиторською палатою України та професійними організаціями аудиторів та бухгалтерів, в межах виконання ними делегованих повноважень;
[bookmark: n1100][bookmark: n175]9) надавати обґрунтовані рекомендації щодо дій, які необхідно здійснити Аудиторській палаті України та професійним організаціям аудиторів та бухгалтерів для належного виконання повноважень, делегованих їм у порядку та на умовах;
[bookmark: n1101][bookmark: n1103]10) отримувати інформацію про аудиторські комітети, утворені підприємствами, що становлять суспільний інтерес, або призначені ними органи (підрозділи), на які покладено відповідні функції, а також їх звіти;
[bookmark: n1109][bookmark: n1104]11) надавати підприємствам, що становлять суспільний інтерес, рекомендації щодо забезпечення діяльності аудиторських комітетів або призначених органів (підрозділів), на які покладено відповідні функції, відповідно до вимог цього Закону;
[bookmark: n1108][bookmark: n1105]12) вносити пропозиції органам державної влади щодо формування та реалізації державної політики у сфері аудиторської діяльності та брати участь у проведенні експертизи законопроектів і нормативно-правових актів з питань аудиторської діяльності;
[bookmark: n1107][bookmark: n1106]13) здійснювати міжнародне співробітництво в межах повноважень.
Для забезпечення фінансування діяльності Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю суб’єкти аудиторської діяльності, які мають право проводити обов’язковий аудит фінансової звітності підприємств, що становлять суспільний інтерес, зобов’язані сплачувати такі внески на користь Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю:
[bookmark: n1123]1) фіксований внесок, розмір якого становить:
[bookmark: n1124]три мінімальні заробітні плати, встановленої законом на 1 січня звітного року, з кожного аудиторського звіту, підготовленого суб’єктом аудиторської діяльності за результатами надання аудиторських послуг з обов’язкового аудиту фінансової звітності підприємству, що становить суспільний інтерес;
[bookmark: n1125]0,3 мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня звітного року, з кожного аудиторського звіту, підготовленого суб’єктом аудиторської діяльності за результатами надання аудиторських послуг з обов’язкового аудиту фінансової звітності, крім обов’язкового аудиту фінансової звітності підприємств, що становлять суспільний інтерес;
[bookmark: n1126]2) внесок у відсотках суми винагороди (без урахування податку на додану вартість) за договорами з надання аудиторських послуг з обов’язкового аудиту фінансової звітності або інших обов’язкових завдань, розмір якого визначається Кабінетом Міністрів України за поданням в установленому законодавством порядку Органом суспільного нагляду за аудиторською діяльністю, але не може бути більшим 2 відсотків суми такої винагороди.
Витрати Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю здійснюються у межах кошторису, затвердженого Радою нагляду.
Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю є юридичною особою публічного права, яка не має на меті отримання прибутку. Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю є державною установою, що виконує функції із суспільного нагляду за аудиторською діяльністю. Статут Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері бухгалтерського обліку та аудиту.
За рішенням Кабінету Міністрів України може бути:
[bookmark: n191]1) сформований статутний капітал Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю за рахунок коштів, передбачених Державним бюджетом України;
[bookmark: n192]2) надане Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю майно, що є державною власністю, на праві господарського відання, в користування чи управління.
Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю самостійно володіє, користується і розпоряджається належним йому на праві власності майном.
[bookmark: n195]Джерелами формування майна та коштів Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю можуть бути:
[bookmark: n196]а) грошові внески до статутного капіталу;
[bookmark: n197]б) внески суб’єктів аудиторської діяльності відповідно до цього Закону;
[bookmark: n198]в) кошти, залучені на безповоротній основі (крім коштів від суб’єктів аудиторської діяльності), у тому числі кошти, отримані від урядів іноземних держав, їх агентств та установ, а також міжнародних фінансових організацій;
[bookmark: n199]г) майно, придбане в установленому законодавством порядку;
[bookmark: n200]ґ) інші джерела, не заборонені законодавством.
[bookmark: n201]Майно, що є державною власністю і надане Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю на праві господарського відання в користування чи управління, включається до його активів, але не може бути відчужене у будь-який спосіб без рішення Кабінету Міністрів України. Списання та передача державного майна здійснюються відповідно до законодавства. Зазначене у цьому абзаці майно не включається до статутного капіталу Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю.
[bookmark: n202]Орган суспільного нагляду за аудиторською діяльністю зобов’язаний вести бухгалтерський облік, подавати та оприлюднювати фінансову звітність, складену за міжнародними стандартами фінансової звітності.
[bookmark: n203]Річна фінансова звітність Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю підлягає обов’язковій перевірці незалежним суб’єктом аудиторської діяльності, відбір якого здійснюється відповідно до Закону України "Про публічні закупівлі". Вимоги до незалежного суб’єкта аудиторської діяльності визначає Кабінет Міністрів України
[bookmark: n254]Органом суспільного нагляду за аудиторською діяльністю в обов’язковому порядку щонайменше оприлюднюється:
[bookmark: n255]1) щорічна програма діяльності;
[bookmark: n256]2) щорічний план-графік перевірок з контролю якості аудиторських послуг та інших перевірок;
[bookmark: n257]3) щорічний звіт про діяльність та результати системи забезпечення якості, який має містити, у тому числі, інформацію про проведені перевірки, надані рекомендації, перевірку їх виконання, вжиті заходи та накладені стягнення щодо аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності, інформацію про виконання щорічної програми, основні показники виконання кошторису Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю та ресурси, залучені для виконання функцій;
[bookmark: n258]4) інформація про накладені стягнення на аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності відповідно до вимог;
[bookmark: n259]5) інформація про делегування повноважень та про їх відкликання;
[bookmark: n1185]6) щорічна інформація про стан аудиторської діяльності в Україні.

2.3 Порядок формування та функціонування Ради нагляду.
[bookmark: n208]Рада нагляду є вищим органом управління Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю і складається з дев’яти осіб, по два представники від центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері бухгалтерського обліку та аудиту, Національного банку України, одного представника від Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку і трьох осіб з числа непрактикуючих осіб. Виконавчий директор Інспекції входить до Ради нагляду за посадою.
[bookmark: n902][bookmark: n209]Три особи з числа непрактикуючих осіб обираються за відкритим конкурсом із прозорою процедурою номінаційним комітетом, що формується шляхом делегування по одному представнику від центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері бухгалтерського обліку та аудиту, Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку, Аудиторської палати України, двох представників Національного банку України та трьох представників професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, які мають у своєму складі повноправними членами не менше 10 відсотків загальної кількості аудиторів, зареєстрованих у Реєстрі станом на 1 січня поточного року.
[bookmark: n903][bookmark: n210]Кандидатури для обрання членами Ради нагляду з числа непрактикуючих осіб пропонуються Аудиторською палатою України, професійними організаціями аудиторів та бухгалтерів, а також шляхом самовисування.
[bookmark: n211]Кожна професійна організація аудиторів та бухгалтерів, яка має у своєму складі повноправними членами не менше 10 відсотків загальної кількості аудиторів, зареєстрованих у Реєстрі станом на 1 січня поточного року, може делегувати не більше одного представника. У разі якщо загальна кількість делегованих представників більше трьох, то до номінаційного комітету обираються представники лише тих трьох професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, які мають у своєму складі повноправними членами більшу кількість аудиторів, зареєстрованих у Реєстрі станом на 1 січня поточного року.
[bookmark: n1141][bookmark: n214]Для кандидатів у члени Ради нагляду з числа непрактикуючих осіб є обов’язковим досвід роботи у сфері аудиту, бухгалтерського обліку, права, але не менше 10 років, та бездоганна ділова репутація.
[bookmark: n1142][bookmark: n215]Не можуть бути обраними до складу Ради нагляду особи, які протягом останніх трьох років до дати проведення конкурсу виконували повноваження члена Ради Аудиторської палати України або були посадовими особами професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, які виконували делеговані повноваження.
[bookmark: n1143][bookmark: n216]За рішенням Ради нагляду особам з числа непрактикуючих осіб за рахунок Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю можуть бути оплачені витрати часу для виконання завдань, визначених Радою нагляду (крім участі у засіданнях Ради нагляду), відшкодовані транспортні витрати та витрати на проживання, пов’язані з участю у роботі Ради нагляду та виконанням її завдань.
[bookmark: n217]Склад Ради нагляду затверджується центральним органом виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері бухгалтерського обліку та аудиту, за поданням відповідних органів та за результатами конкурсу. Членами Ради нагляду можуть бути тільки непрактикуючі особи, які мають знання та/або досвід роботи у сфері бухгалтерського обліку, аудиту, права. Члени Ради нагляду призначаються строком на 5 років. Одна особа не може бути призначена до складу Ради нагляду більше двох строків поспіль.
[bookmark: n218]Голова Аудиторської палати України та представники професійних організацій аудиторів та бухгалтерів можуть брати участь у засіданнях Ради нагляду під час розгляду питань виконання Аудиторською палатою України або такими професійними організаціями аудиторів та бухгалтерів делегованих їм повноважень.
[bookmark: n1144][bookmark: n219]Голова Ради нагляду обирається з числа членів Ради нагляду простою більшістю голосів.
[bookmark: n220]Засідання Ради нагляду відбуваються не рідше ніж один раз на два місяці.
[bookmark: n221]До повноважень Ради нагляду належать:
[bookmark: n222]1) затвердження публічного звіту діяльності Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю;
[bookmark: n223]2) схвалення Статуту Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю та проектів нормативно-правових актів з регулювання аудиторської діяльності;
[bookmark: n224]3) нагляд за діяльністю Аудиторської палати України та професійними організаціями аудиторів та бухгалтерів у частині виконання ними делегованих повноважень та участь членів Ради нагляду у роботі органів управління Аудиторської палати України та професійних організацій аудиторів та бухгалтерів у межах такого нагляду;
[bookmark: n1145][bookmark: n225]4) прийняття рішень про призначення перевірки виконання Аудиторською палатою України та/або професійними організаціями аудиторів та бухгалтерів делегованих повноважень;
[bookmark: n1146][bookmark: n226]5) затвердження та надання Аудиторській палаті України та професійним організаціям аудиторів та бухгалтерів рекомендацій щодо усунення виявлених порушень у їх діяльності при виконанні ними делегованих повноважень;
[bookmark: n1147][bookmark: n227]6) перегляд рішень Аудиторської палати України та професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, прийнятих ними в межах виконання делегованих повноважень, скасування повністю або частково протиправних рішень Аудиторської палати України та професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, а також вчинення інших дій щодо їх перегляду відповідно до закону;
[bookmark: n1148][bookmark: n228]7) нагляд за діяльністю Інспекції;
[bookmark: n229]8) проведення конкурсу та за його результатами призначення Виконавчого директора Інспекції;
[bookmark: n230]9) прийняття рішення про порушення дисциплінарної справи щодо аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності;
[bookmark: n231]10) прийняття рішень про застосування стягнень до аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності;
[bookmark: n232]11) затвердження порядку документального оформлення матеріалів про адміністративні правопорушення;
[bookmark: n1149][bookmark: n233]12) затвердження форм заяв, які подаються аудиторами та суб’єктами аудиторської діяльності для їх реєстрації у Реєстрі, внесення до Реєстру інформації (змін до неї) та видалення реєстрової інформації з Реєстру, форм звітів про виконання делегованих повноважень Аудиторською палатою України та професійними організаціями аудиторів та бухгалтерів, форм та порядку подання суб’єктами аудиторської діяльності до Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю інформації про результати їх діяльності у випадках;
[bookmark: n1150][bookmark: n234]13) отримання інформації від Інспекції, Аудиторської палати України та професійних організацій аудиторів та бухгалтерів з питань, віднесених до компетенції Ради нагляду;
[bookmark: n1151][bookmark: n235]14) затвердження графіка перевірок з контролю якості аудиторських послуг, що плануються до проведення Інспекцією разом з Аудиторською палатою України;
[bookmark: n1152][bookmark: n236]15) залучення експертів;
[bookmark: n237]16) передача матеріалів до правоохоронних органів;
[bookmark: n238]17) затвердження кошторису Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю та схвалення звіту про його виконання;
[bookmark: n1153][bookmark: n239]18) затвердження кошторису Аудиторської палати України в частині фінансування виконання нею делегованих повноважень;
[bookmark: n240]19) нагляд за діяльністю комісії з атестації, скасування повністю або частково протиправних рішень комісії з атестації, а також вчинення інших дій щодо їх перегляду відповідно до закону;
[bookmark: n1154][bookmark: n1156]20) надання підприємствам, що становлять суспільний інтерес, рекомендацій щодо забезпечення діяльності аудиторських комітетів або призначених органів (підрозділів), на які покладено відповідні функції, згідно з вимогами;
[bookmark: n1162][bookmark: n1157]21) визначення порядку делегування повноважень Аудиторській палаті України та професійним організаціям аудиторів та бухгалтерів і нагляду за виконанням таких повноважень;
[bookmark: n1161][bookmark: n1158]22) прийняття рішень про делегування Аудиторській палаті України або професійним організаціям аудиторів та бухгалтерів повноваження з контролю якості аудиторських послуг суб’єктів аудиторської діяльності, які повідомили про намір здійснювати обов’язковий аудит фінансової звітності, або повноважень з контролю за безперервним професійним навчанням аудиторів, встановлення вимог до таких професійних організацій та прийняття рішень про відкликання повноважень, делегованих;
[bookmark: n1160][bookmark: n1159]23) за поданням Інспекції прийняття рішення про проведення перевірок (крім контролю якості аудиторських послуг) суб’єктів аудиторської діяльності щодо дотриманням ними вимог Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність», нормативно-правових актів з питань аудиторської діяльност, та міжнародних стандартів аудиту, визначення предмета таких перевірок та кількості суб’єктів аудиторської діяльності, які будуть включені до перевірки.
[bookmark: n1155][bookmark: n241]Повноваження Ради нагляду визначаються Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» та Статутом Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю в межах повноважень, визначених законом.

2.4 Формування та функціонування Інспекції.

[bookmark: n243]Інспекцію очолює Виконавчий директор, який призначається Радою нагляду строком на п’ять років та який працює в Органі суспільного нагляду за аудиторською діяльністю за основним місцем роботи згідно з трудовим договором. Від імені Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю трудовий договір з Виконавчим директором підписується Головою Ради нагляду.
[bookmark: n244]Виконавчим директором має бути непрактикуюча особа, яка має досвід роботи у сфері аудиту, бухгалтерського обліку, права не менше десяти років, бездоганну ділову репутацію, не має конфлікту інтересів. Під час формування умов конкурсу з відбору кандидатури на посаду Виконавчого директора Радою нагляду можуть бути встановлені додаткові вимоги до кандидатів на цю посаду.
[bookmark: n1164]Виконавчий директор має право без довіреності діяти від імені Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю, в тому числі представляти його інтереси, вчиняти від його імені правочини, видавати накази та надавати розпорядження.
[bookmark: n1165]Виконавчий директор призначає та звільняє своїх заступників за погодженням з Радою нагляду, а також інспекторів та інших працівників Інспекції відповідно до трудового законодавства.
[bookmark: n1166]Заступником Виконавчого директора може бути непрактикуюча особа, яка має досвід роботи у сфері аудиту, бухгалтерського обліку, права не менше семи років, бездоганну ділову репутацію, не має конфлікту інтересів.
[bookmark: n1167]Виконавчий директор згідно з укладеним трудовим договором несе персональну відповідальність за використання майна та коштів Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю і створення належних умов для діяльності Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю.
[bookmark: n1168]Виконавчий директор може бути звільнений достроково у разі: відставки; неможливості виконувати свої повноваження за станом здоров’я; набрання чинності обвинувальним вироком суду; накладення адміністративного стягнення за вчинення правопорушення, пов’язаного з корупцією; усунення з посади рішенням Ради нагляду за грубе порушення вимог Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» та Статуту Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю.
[bookmark: n910][bookmark: n245]До повноважень Інспекції належать:
[bookmark: n246]1) проведення перевірок з контролю якості аудиторських послуг суб’єктів аудиторської діяльності;
[bookmark: n247]2) підготовка проекту публічного звіту за результатами здійснення суспільного нагляду та проведення перевірок з контролю якості аудиторських послуг та оприлюднення звіту, затвердженого Радою нагляду;
[bookmark: n248]3) за дорученням Ради нагляду здійснення перевірки, підготовка та надання Раді нагляду проектів рекомендацій для удосконалення реалізації Аудиторською палатою України та професійними організаціями аудиторів та бухгалтерів делегованих повноважень;
[bookmark: n1169][bookmark: n249]4) за дорученням Ради нагляду проведення перевірок відомостей, що містять ознаки професійного проступку аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності, та реалізація стягнень;
[bookmark: n1170][bookmark: n250]5) методологічне забезпечення професійної кваліфікації;
[bookmark: n1172]6) забезпечення функціонування Реєстру відповідно до вимог закону;
[bookmark: n1182][bookmark: n1173]7) контроль за безперервним професійним навчанням аудиторів, крім тих, контроль за безперервним професійним навчанням яких делеговано Аудиторській палаті України та/або професійним організаціям аудиторів та бухгалтерів;
[bookmark: n1181][bookmark: n1174]8) підготовка та надання Раді нагляду проектів рекомендацій для удосконалення діяльності аудиторських комітетів та органів (підрозділів), на які покладено відповідні функції;
[bookmark: n1180][bookmark: n1175]9) документальне оформлення матеріалів про адміністративні правопорушення;
[bookmark: n1179][bookmark: n1176]10) забезпечення функціонування інформаційно-аналітичної системи Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю;
[bookmark: n1178][bookmark: n1177]11) забезпечення міжнародного співробітництва в межах повноважень Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю.
[bookmark: n1171][bookmark: n251]Діяльність Інспекції провадиться відповідно до законодавства та Статуту Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю. Повноваження Інспекції визначаються Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» та Статутом Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю в межах повноважень, визначених законом.
[bookmark: n252]На посадових осіб та інспекторів Інспекції поширюється законодавство у сфері запобігання корупції.

2.5 Організація кваліфікаційної атестації аудиторів.

Аудитором може бути визнана фізична особа, яка:
[bookmark: n263]1) має вищу освіту;
[bookmark: n264]2) підтвердила високий рівень теоретичних знань та професійну компетентність шляхом успішного складення відповідних іспитів;
[bookmark: n265]3) пройшла практичну підготовку із провадження аудиторської діяльності.
[bookmark: n266]Теоретичні знання підтверджуються за такими напрямами:
[bookmark: n267]1) стандарти професійної етики та професійна незалежність;
[bookmark: n268]2) міжнародні стандарти аудиту;
[bookmark: n269]3) законодавчі засади аудиторської діяльності та методика проведення аудиту (професійні навички);
[bookmark: n270]4) управління ризиками та внутрішній контроль;
[bookmark: n271]5) фінансовий аналіз;
[bookmark: n272]6) управлінський облік;
[bookmark: n273]7) міжнародні стандарти фінансової звітності;
[bookmark: n274]8) теорія бухгалтерського обліку та законодавчі засади ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності;
[bookmark: n275]9) податкове законодавство та законодавство про єдиний соціальний внесок;
[bookmark: n276]10) господарське, цивільне та трудове законодавство;
[bookmark: n277]11) корпоративне законодавство та законодавство про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом;
[bookmark: n278]12) інформаційні технології та комп’ютерні системи;
[bookmark: n279]13) фінанси підприємств;
[bookmark: n280]14) економіка підприємства та статистика.
[bookmark: n281]Професійна компетентність підтверджується шляхом складання кваліфікаційного іспиту, який має засвідчити здатність особи застосовувати теоретичні знання на практиці.
[bookmark: n282]Особам, які під час навчання у закладах вищої освіти вивчали предмети за напрямами, протягом мінімальної кількості годин, визначеної комісією з атестації згідно із затвердженим Порядком, та успішно склали іспит, за рішенням комісії з атестації можуть бути зараховані теоретичні знання з відповідних предметів.
[bookmark: n283]Особам, які склали відповідні теоретичні іспити за напрямами в професійних організаціях, які є дійсними членами Міжнародної федерації бухгалтерів та кваліфікація яких визнається органами, уповноваженими на здійснення суспільного нагляду за аудиторською діяльністю, як професійна кваліфікація аудитора, за рішенням комісії з атестації зараховуються теоретичні знання відповідно до Порядку зарахування теоретичних знань.
[bookmark: n1188][bookmark: n284]Особи, які включені до публічних реєстрів аудиторів країн - членів Європейського Союзу, Великої Британії, Сполучених Штатів Америки, Канади, Австралії, Нової Зеландії та Японії та допущені до проведення обов’язкового аудиту, які мають намір працювати в Україні, повинні скласти спеціальний іспит з підтвердження теоретичних знань з питань законодавства України у сфері аудиторської діяльності і бухгалтерського обліку, податкового законодавства та законодавства про єдиний соціальний внесок, трудового, цивільного, господарського законодавства, у тому числі корпоративного, та законодавства про відновлення платоспроможності боржника або визнання його банкрутом.
[bookmark: n1189][bookmark: n285]Особа, яка має вищу освіту та практичний досвід роботи у сфері бухгалтерського обліку, ревізії, права, фінансів, банківської справи, економіки або аудиту не менше 15 років, може бути атестована за результатами кваліфікаційного іспиту.
[bookmark: n1191]Особа, яка має вищу освіту, досвід роботи у вищезазначених сферах не менше 7 років, може бути атестована за результатами кваліфікаційного іспиту у разі набуття практичного досвіду із провадження аудиторської діяльності у спосіб, визначений Порядком набуття практичного досвіду із провадження аудиторської діяльності, або складання теоретичних іспитів за напрямами: міжнародні стандарти аудиту, міжнародні стандарти фінансової звітності, управління ризиками та внутрішній контроль. Аудитор, атестований за результатами складання кваліфікаційного іспиту та теоретичних іспитів за вищезазначеними напрямами, не може бути призначений ключовим партнером з обов’язкових завдань протягом трьох років після початку провадження аудиторської діяльності.
[bookmark: n1190][bookmark: n286]Кваліфікаційний іспит та іспити з теоретичних знань проводяться незалежними центрами оцінювання знань, акредитованими комісією з атестації.
[bookmark: n965][bookmark: n287]Підготовку до складання іспитів відповідно до програм, затверджених комісією з атестації, можуть проводити заклади вищої освіти та інші юридичні особи, професійні організації аудиторів та бухгалтерів. Кандидат в аудитори може самостійно підготуватися до складання іспитів.
[bookmark: n288]Підготовку екзаменаційних завдань, рішень цих завдань та критеріїв їх оцінювання забезпечують визначені за рішенням комісії з атестації укладачі.
[bookmark: n289]На підставі такого рішення між укладачем та Органом суспільного нагляду за аудиторською діяльністю в особі Виконавчого директора укладається строковий трудовий договір (контракт) з додержанням вимог Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» і законодавства про працю.
[bookmark: n1192][bookmark: n290]Атестація аудиторів здійснюється комісією з атестації.
[bookmark: n291]Комісія з атестації складається з дев’яти осіб та формується шляхом делегування до її складу:
[bookmark: n292]1) однієї особи від закладів вищої освіти за поданням центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері вищої освіти;
[bookmark: n1193][bookmark: n293]2) двох осіб - представників професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, які мають у своєму складі повноправними членами не менше 10 відсотків загальної кількості аудиторів, зареєстрованих у Реєстрі станом  на 1 січня поточного року;
[bookmark: n1194][bookmark: n294]3) однієї особи від Аудиторської палати України;
[bookmark: n295]4) по одній особі від Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку, центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері бухгалтерського обліку та аудиту, центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику економічного розвитку, та двох осіб від Національного банку України.
[bookmark: n904][bookmark: n296]До комісії з атестації можуть бути делеговані представники професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, яка мають у своєму складі повноправними членами не менше 10 відсотків загальної кількості аудиторів, зареєстрованих у Реєстрі станом на 1 січня поточного року. Якщо професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, які відповідають зазначеному критерію, більше двох, то в першу чергу з їх числа до комісії з атестації включаються представники професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, які є членами Міжнародної федерації бухгалтерів. При цьому перевага надається тим професійним організаціям аудиторів та бухгалтерів, які мають у своєму складі повноправними членами найбільшу кількість аудиторів, зареєстрованих у Реєстрі станом на 1 січня поточного року. У разі якщо професійні організації аудиторів та бухгалтерів, які є членами Міжнародної федерації бухгалтерів, серед тих професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, які відповідають зазначеному критерію, відсутні, або їх менше ніж дві, то до комісії з атестації включаються представники тих професійних організацій аудиторів та бухгалтерів, які відповідають зазначеному критерію та мають у своєму складі повноправними членами більшу кількість аудиторів, зареєстрованих у Реєстрі станом на 1 січня поточного року.
[bookmark: n1195][bookmark: n298]Професійні організації аудиторів та бухгалтерів обирають представників до комісії з атестації шляхом рейтингового голосування.
[bookmark: n299]Голова комісії з атестації обирається з числа її членів простою більшістю голосів від загальної кількості членів комісії з атестації. Персональний склад комісії з атестації затверджує керівник центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері бухгалтерського обліку та аудиту.
[bookmark: n300]Строк повноважень членів комісії з атестації становить три роки. Положення про комісію з атестації погоджується Органом суспільного нагляду за аудиторською діяльністю та затверджується наказом центрального органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері бухгалтерського обліку та аудиту.
[bookmark: n301]Організаційне, матеріально-технічне та методичне забезпечення діяльності комісії з атестації здійснюється Інспекцією.
[bookmark: n1196][bookmark: n302]До компетенції комісії з атестації належать:
[bookmark: n303]1) організація розробки та подання на схвалення до Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю проектів Порядку складання іспитів при атестації аудиторів, Порядку набуття практичного досвіду із провадження аудиторської діяльності, Порядку безперервного професійного навчання аудиторів, Порядку зарахування теоретичних знань, інших нормативно-правових актів з питань атестації та професійного навчання аудиторів;
[bookmark: n1197][bookmark: n304]2) затвердження програм іспитів для кандидатів в аудитори в обсязі, не меншому ніж обсяги навчальних програм закладів вищої освіти IV рівня акредитації;
[bookmark: n1198][bookmark: n305]3) організація проведення іспитів;
[bookmark: n306]4) затвердження результатів іспитів;
[bookmark: n307]5) прийняття рішень про зарахування іспиту;
[bookmark: n308]6) розгляд апеляцій на результати іспитів;
[bookmark: n309]7) акредитація незалежних центрів оцінювання, визначення укладачів екзаменаційних завдань та осіб з перевірки екзаменаційних робіт;
[bookmark: n1199][bookmark: n310]8) формування вимог до юридичних осіб, що можуть проводити безперервне професійне навчання аудиторів;
[bookmark: n311]9) прийняття рішення про визнання кваліфікаційної придатності особи до провадження аудиторської діяльності;
[bookmark: n1201]10) прийняття рішення про розподіл коштів, які надійшли за складання іспитів відповідно до затвердженого порядку;
[bookmark: n1203][bookmark: n1202]11) встановлення компетенції за результатами складання окремих теоретичних іспитів.
Порядок складання іспитів при атестації аудиторів (у тому числі методика оцінювання кваліфікаційних іспитів, порядок розподілу коштів, які надійшли за складання іспитів), Порядок зарахування теоретичних знань, Порядок набуття практичного досвіду із провадження аудиторської діяльності та Порядок безперервного професійного навчання аудиторів розробляються комісією з атестації та подаються на схвалення до Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю, який після схвалення передає їх для затвердження центральному органу виконавчої влади, що забезпечує формування та реалізує державну політику у сфері бухгалтерського обліку та аудиту.
[bookmark: n1205][bookmark: n314]Іспити проводяться у письмовій або електронній формі з дотриманням анонімності та конфіденційності.
[bookmark: n315]За складання кожного теоретичного або кваліфікаційного іспиту справляється плата у розмірі, визначеному комісією з атестації, але не більше однієї мінімальної заробітної плати, встановленої законом на 1 січня звітного року. Зазначені кошти зараховуються на спеціальний рахунок Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю та розподіляються Органом суспільного нагляду за аудиторською діяльністю відповідно до затвердженого порядку та затвердженого комісією з атестації кошторису між незалежними центрами оцінювання знань, особами з перевірки екзаменаційних робіт та іншими особами, залученими до процесу організації та складання іспитів. У разі зарахування іспиту плата не справляється.
[bookmark: n1207]Такі кошти можуть використовуватись також для часткового покриття витрат Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю, пов’язаних з оплатою праці укладачів, а також організаційним, матеріально-технічним та методичним забезпеченням діяльності комісії з атестації.
[bookmark: n1206][bookmark: n316]Свідоцтво про складання іспитів з теоретичних знань та кваліфікаційного іспиту видається Інспекцією на підставі рішення комісії з атестації.
[bookmark: n317]Свідоцтво є чинним протягом п’яти років з дня складення кваліфікаційного іспиту.
[bookmark: n318]Відмову у видачі свідоцтва може бути оскаржено до Ради нагляду. Рішення Ради нагляду, прийняті за результатами такого оскарження, можуть бути оскаржені до суду.
[bookmark: n1208][bookmark: n319]Особа, яка має намір бути аудитором, повинна набути практичного досвіду аудиторської діяльності шляхом працевлаштування/стажування у суб’єкта аудиторської діяльності не менше трьох років у будь-який період незалежно від дати отримання свідоцтва про складання іспитів з теоретичних знань та кваліфікаційного іспиту. Вимоги до суб’єктів аудиторської діяльності, у яких особа, яка має намір бути аудитором, проходить стажування, встановлюються Порядком набуття практичного досвіду із провадження аудиторської діяльності.
[bookmark: n1209][bookmark: n320]У разі наявності чинного свідоцтва про складання іспитів з теоретичних знань та кваліфікаційного іспиту і позитивної характеристики за результатами набуття практичного досвіду у суб’єкта аудиторської діяльності комісія з атестації приймає рішення про визнання кваліфікаційної придатності особи до провадження аудиторської діяльності.
[bookmark: n967][bookmark: n321]Аудитор повинен дотримуватися вимог щодо безперервного професійного навчання.
[bookmark: n1211]Аудитори зобов’язані щорічно до 1 липня року, наступного за звітним календарним роком, подавати через електронний кабінет інформацію про проходження безперервного професійного навчання за формою і в порядку, визначеними Радою нагляду, для автоматичного внесення її до Реєстру. У разі неподання аудитором через електронний кабінет такої інформації або непроходження безперервного професійного навчання упродовж року Інспекцією виноситься припис щодо необхідності термінового усунення порушення вимог Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» щодо безперервного професійного навчання та/або неприпустимості повторення такого порушення. У разі невиконання аудитором припису протягом двох місяців після його винесення або допущення аудитором повторного порушення цих вимог щодо безперервного професійного навчання протягом двох років рішенням Ради нагляду до аудитора застосовується стягнення у вигляді попередження.
[bookmark: n1213][bookmark: n1212]Непроходження аудитором протягом двох років поспіль безперервного професійного навчання або неподання протягом двох років поспіль для автоматичного внесення до Реєстру відповідної інформації є підставою для прийняття Радою нагляду рішення щодо видалення реєстрової інформації з Реєстру та скасування реєстрації.
[bookmark: n1210][bookmark: n322][bookmark: n1215]Основними видами безперервного професійного навчання аудиторів є освітні, короткострокові та інші заходи, передбачені затвердженим Порядком, в яких аудитори беруть участь з метою дотримання вимог щодо безперервного професійного навчання, а також забезпечення свого професійного розвитку, підтримання на високому рівні та удосконалення практичних навичок з аудиту і набуття нових теоретичних знань за 

2.6 Організаційні форми аудиторської діяльності.

Аудиторська діяльність на думку Кулаковської Л.П. – це безпосередня самостійна, систематична, на власний ризик підприємницька діяльність щодо надання аудиторських послуг із метою отримання прибутку, яка здійснюється фізичними і юридичними особами, зареєстрованими як суб’єкти підприємницької діяльності, у порядку, встановленому законодавством.
Аудиторська фірма - юридична особа, яка провадить аудиторську діяльність на підставах та в порядку, що передбачені Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність» та міжнародними стандартами аудиту, а також може надавати неаудиторські послуги.
Аудитор - фізична особа, яка підтвердила кваліфікаційну придатність до провадження аудиторської діяльності, має відповідний практичний досвід та зареєстрована у Реєстрі аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності.
Суб’єкти аудиторської діяльності можуть надавати послуги з обов’язкового аудиту фінансової звітності підприємств (їх груп) або інших утворень без статусу юридичної особи та послуги з обов’язкового аудиту фінансової звітності підприємств, що становлять суспільний інтерес, лише після внесення інформації про такого суб’єкта аудиторської діяльності до відповідних розділів Реєстру.
Звіти за результатами виконання завдань з обов’язкового аудиту фінансової звітності та інших обов’язкових завдань складаються відповідно до вимог закону, нормативно-правових актів з питань аудиторської діяльності, міжнародних стандартів аудиту та оформлюються у письмовій формі (паперовій або електронній).
Суб’єкт аудиторської діяльності, який виконує інше обов’язкове завдання, зобов’язаний забезпечити складання аудитором, який виконує таке завдання, робочих документів аудитора для кожного іншого обов’язкового завдання з урахуванням вимог до робочих документів.
Суб’єкти аудиторської діяльності можуть надавати аудиторські послуги лише після реєстрації у Реєстрі.
Ведення Реєстру здійснюється в електронному вигляді відповідно до вимог Закону України "Про публічні електронні реєстри" та з урахуванням особливостей.
Реєстр є публічним, оприлюднюється і підтримується в актуальному стані у мережі Інтернет на офіційному веб-сайті Органу суспільного нагляду за аудиторською діяльністю. Реєстрова інформація (крім інформації, що належить до інформації з обмеженим доступом, та інформації, що не підлягає оприлюдненню відповідно до вимог) є відкритою і загальнодоступною з можливістю безоплатного цілодобового вільного доступу та копіювання та оприлюднюється відповідно до вимог Закону України «Про доступ до публічної інформації» у формі відкритих даних.
[bookmark: n1225][bookmark: n332]Реєстровий номер аудитора та суб’єкта аудиторської діяльності є індивідуальним і не може передаватися іншим аудиторам і суб’єктам аудиторської діяльності.
Інформація про аудитора та суб’єкта аудиторської діяльності, яка має міститись у Реєстрі згідно з вимогами, подається аудиторами та суб’єктами аудиторської діяльності до Інспекції за формою, затвердженою Радою нагляду, через електронний кабінет.
Під час першого подання інформації для внесення до Реєстру фізичні особи, щодо яких комісія з атестації прийняла рішення про визнання кваліфікаційної придатності до провадження аудиторської діяльності, та юридичні особи, повинні пройти електронну ідентифікацію  в електронному кабінеті. Перше внесення до Реєстру інформації про таких осіб здійснюється шляхом реєстрації їх у Реєстрі як аудиторів або суб’єктів аудиторської діяльності.
Документи для підтвердження інформації, поданої аудитором та суб’єктом аудиторської діяльності для її внесення до Реєстру, не подаються, а зберігаються в аудитора та суб’єкта аудиторської діяльності і надаються у разі її перевірки.
Заява аудитора або посадової особи, яка відповідно до установчих документів здійснює керівництво аудиторською фірмою (або особи, уповноваженої керівником аудиторської фірми), яка подається для реєстрації аудитора або суб’єкта аудиторської діяльності у Реєстрі, внесення до Реєстру інформації (змін до реєстрової інформації) або видалення реєстрової інформації про аудитора або суб’єкта аудиторської діяльності з Реєстру, підписується шляхом накладання електронного підпису з дотриманням вимог законодавства про електронні документи та електронний документообіг. У цій заяві обов’язково міститься декларація заявника про достовірність інформації, яка подається до Реєстру, та усвідомлення відповідальності за подання недостовірної інформації або приховування інформації, яка підлягає внесенню до Реєстру відповідно до вимог.
Публічний реєстратор протягом трьох робочих днів після подання аудитором або суб’єктом аудиторської діяльності інформації для її внесення до Реєстру здійснює перевірку такої інформації на предмет повноти та її відповідності реєстровій інформації про аудиторів та суб’єктів аудиторської діяльності, що міститься в публічних електронних реєстрах.
Інспекція зобов’язана вести справи на кожного аудитора та суб’єкта аудиторської діяльності, в яких зберігається уся інформація, яка ними подавалась для внесення до Реєстру. Після скасування реєстрації аудитора або суб’єкта аудиторської діяльності у Реєстрі його справа зберігається не менше ніж 10 років.
Скасування реєстрації таких суб’єктів аудиторської діяльності з Реєстру здійснюється за рішенням Ради нагляду, прийнятим за поданням Інспекції.
Підставами для скасування реєстрації аудитора або суб’єкта аудиторської діяльності у Реєстрі є:
[bookmark: n1299]1) особиста заява аудитора або суб’єкта аудиторської діяльності про видалення реєстрової інформації з Реєстру та скасування реєстрації;
[bookmark: n1300]2) рішення Ради нагляду щодо видалення реєстрової інформації про аудитора або суб’єкта аудиторської діяльності з Реєстру та скасування реєстрації, прийняте за поданням Інспекції або Аудиторської палати України у разі:
[bookmark: n1301]а) невідповідності правового статусу юридичної особи вимогам статті 5  Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність»;
[bookmark: n1302]б) втрати аудитором або аудиторською фірмою доброї репутації;
[bookmark: n1303]в) відповідності аудитора або аудиторської фірми хоча б одному з критеріїв, зазначених у  статті 22 Закону України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність»;
[bookmark: n1304]г) наявності у аудитора не погашеної чи не знятої в установленому порядку судимості або накладання протягом останнього року адміністративного стягнення за вчинення правопорушення, пов’язаного з корупцією;
Аудиторська фірма повинна дотримуватися вимог Міжнародного стандарту аудиту «Контроль якості аудиторської роботи».

	Чинники контролю якості аудиторської діяльності:

	- професійні вимоги: дотримання принципів незалежності, чесності,  об’єктивності, конфіденційності, професійна поведінка
- компетентність;
- призначення на проведення аудиту;
- розподіл обов’язків;
- отримання консультацій, пов’язаних з аудитом;
- гнучкість політики.



Саме на рівні аудиторської фірми здійснюється контроль якості аудиту, елементи якого визначаються професійними організаціями.
Виділення структурних підрозділів аудиторських фірм або спеціалізація визначається функціональною ознакою, наприклад, аудит фінансової звітності, консультування, ведення та відновлення бухгалтерського обліку, аудит банківської діяльності, аудит учасників професійного фондового ринку тощо.
2.7 Інформаційне забезпечення аудиторської діяльності.

Для ефективного розвитку національної системи аудиту необхідно здійснювати інформаційне забезпечення аудиторської діяльності. Інформаційне забезпечення аудиторської діяльності включає: 
- нормативно-правове;
- інформаційно–методичне;
- програмно – технологічне.
Інформаційне забезпечення аудиторської діяльності визначається Глосарієм термінів до Міжнародних стандартів аудиту, в яких наводяться визначення та їх пояснення для практичного використання, а саме:
- інформаційна система для фінансової звітності – компонент внутрішнього контролю фінансової звітності та складається з процедур і записів створених для ініціювання реєстрації, обробки й відображення у звітності операцій, подій та умов суб’єкта господарювання, а також для ведення обліку відповідних активів, зобов’язань і власного капіталу.
- інформація з предмету перевірки – результат оцінки або визначення предмету перевірки. Аудитор забезпечує аудиторську перевірку достатніми аудиторськими доказами на підставі яких він висловлює думку про достовірність фінансової звітності. 
- інша інформація – фінансова та не фінансова інформація (крім фінансової звітності і аудиторського звіту щодо неї), що включена за законом, нормативним актом або традицією до складу документа який містить перевірену аудитором фінансову звітність та аудиторський звіт що до неї.
Історична фінансова інформація – інформація, виражена у фінансових показниках, стосовно конкретного суб’єкта господарювання, отримана на основі облікової системи цього суб’єкта господарювання, про економічні події, які відбувалися у минулих періодах, або про минулі економічні умови чи обставини на певний момент часу. 
Порівняльна інформація – суми та розкриття інформації, які входять до складу фінансової звітності стосовно одного чи кількох попередніх періодів відповідно до застосованої концептуальної основи фінансової звітності.
Порівняльна фінансова звітність – це порівняльна інформація форм фінансової звітності за попередній і звітний період або за декілька періодів.
Проміжна фінансова інформація – це інформація, яку суб’єкт господарювання може узагальнити та проаналізувати протягом звітного періоду (наприклад, складати щомісячно або квартально Баланс).
Інформаційне забезпечення аудиторської діяльності є одним із елементів системи організації аудиторської діяльності, яка забезпечує ефективне функціонування національної системи аудиту.
Складовими інформаційного забезпечення аудиторської діяльності є:
- Закон України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність»;
- міжнародні стандарти аудиту, які використовуються в якості національних;
- кодекс етики професійних бухгалтерів;
- інформаційне забезпечення професійних організацій: 
а) інформаційне забезпечення Аудиторської Палати України - це сприяння виданню нормативних, методичних та іншої інформації для здійснення аудиторської діяльності;
б) інформаційне забезпечення Спілки аудиторів України - це видавництво навчальної, методичної та довідкової літератури та інформації для здійснення аудиторської діяльності;
- інформаційне забезпечення системи підготовки, підвищення кваліфікації, сертифікації аудиторів;
- інформаційне забезпечення державного ліцензування на проведення аудиту;
- стандарти якості роботи аудиторів; 
- система «Ліга – Закон». 
Система нормативного регулювання аудиторської діяльності в Україні включає:
- Закон України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність»;
- документи Аудиторської палати України, що регулюють аудиторську діяльність в Україні;
- міжнародні стандарти аудити;
- нормативні акти міністерств для конкретних галузей, організацій щодо організації аудиторської діяльності, проведенню аудиторських перевірок, питань бухгалтерського обліку, фінансів, оподаткування, за погодженням АПУ;
- внутрішньо фірмові стандарти аудиторської діяльності. 
Нормативно-правове інформаційне забезпечення здійснюється Законом України «Про аудит фінансової звітності та аудиторську діяльність», який визначає правові засади здійснення аудиторської діяльності в Україні та спрямований на створення системи незалежного фінансового контролю з метою захисту інтересів користувачів фінансової і іншої економічної інформації.
Метою міжнародних стандартів аудиту є встановлення загальних правил аудиторської діяльності щодо організації і методики її проведення. 
Міжнародні стандарти аудиту визначають загальний підхід до проведення аудиторської перевірки, встановлюють основні вимоги, базові принципи проведення аудиторської перевірки, визначають методологічні засади проведення аудиту, єдині вимоги до якості роботи аудиторів.
Міжнародні стандарти мають однакову структуру побудови та містять розділи:
1. Загальні положення.
2. Основні поняття і визначення, що використовуються у стандарті.
3. Зміст стандарту.
4. Практичний додаток.
При здійснені аудиторської діяльності аудитори і аудиторські фірми використовують відповідні стандарти аудиту. 
Затвердження стандартів аудиту є виключно правом Аудиторської палати України. У випадках, передбачених Законом, стандарти аудиту узгоджуються з іншими суб’єктами.
Стандарти аудиту є обов’язковими для дотримання аудиторами, аудиторськими фірмами, суб’єктами господарювання.
Внутрішньофірмові стандарти аудиту – це сукупність принципів, методів, прийомів і способів, що використовуються аудиторською фірмою при наданні аудиторських послуг, підготовці документації, виходячи із встановлених правил та особливостей діяльності аудиторської фірми.
Відповідальність за розробку внутрішньо фірмових стандартів несе керівник аудиторської фірми.
Аудиторська діяльність повинна бути забезпечена нормативно-правовими актами процесу аудиту та систематизована за напрямками аудиторської діяльності. Перелік нормативно-правової бази складається з законів та нормативних актів, що регламентують здійснення фінансово – господарської діяльності суб’єктами господарювання в різних галузях.
Інформаційне забезпечення аудиторської діяльності необхідно розглядати в двох аспектах:
- забезпечення необхідною інформацією на етапі організації аудиторської діяльності, а саме, доведення до відома аудитора законодавчих, нормативно – правових актів, документів організаційно – методологічного забезпечення якості проведення аудиту;
- забезпечення необхідною інформацією на етапі аудиторської перевірки суб’єктів господарювання, а саме, доступ аудитора до бухгалтерської, фінансової, управлінської та іншої інформації об’єктів аудиту. 
Для якісного інформаційного забезпечення аудиторської діяльності важливе значення в сучасних умовах відіграє програмно-технологічне інформаційне забезпечення. Програмно-технологічне інформаційне забезпечення ‒ це використання сучасних автоматизованих програм та технічних засобів, які:
- сприяють своєчасному ознайомленню аудитора з документами законодавчо – нормативної бази, оновленню законодавчо-нормативної бази та більш ефективно використовувати в практичній діяльності;
- сприяють якості, ефективності, правильності та оперативності в визначенні залишків на рахунках, здійснення аналітичних процедур, а також спрощують складання робочих документів аудитора, узагальненню результатів аудиту та складання аудиторського висновку;
- зменшують обсяг даних, що повинні бути опрацьовані;
- призводять до економії часу на виконання одноманітних прийомів порівняння фактичних даних з обліковими;
- зменшують ризик арифметичних помилок, порушень, зловживань при відображенні даних в облікових регістрах;
- дають змогу ефективній перевірці тотожності показників різних форм фінансової звітності. 
Інформаційне забезпечення аудиторської діяльності повинно забезпечувати достовірність даних нормативно – правової бази, але аудиторам необхідно враховувати вірогідність ризику пропуску змін до нормативно-правової бази, або введення в дію нових.
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