Розподіл балів, які отримують студенти
Кожний модуль має ряд поточних контрольних заходів і закінчується підсумковим модульним контролем, обов’язковим для студента. Підсумковий модульний контроль проводиться під час контрольних тижнів за розкладом, складеним деканатом на підставі пропозицій кафедри, яка викладає дану дисципліну.
За кожний вид поточного і рубіжного (модульного) контролю студент отримує бальні оцінки, які підсумовуються в межах модулю і виступатимуть надалі складовою загальної бальної оцінки за всі модулі дисципліни. Види поточного і рубіжного контролю модулів: тестування, захист індивідуальних завдань з кожної теми практичного матеріалу; здача теоретичного матеріалу, винесеного на самостійне опрацювання.
Поточний контроль здійснюється у кожній академічній групі, полягає у тому, що студенти виконують практичні завдання з кожного модулю у відповідні аудиторні години та за рахунок часу, відведеного на індивідуальну роботу, а також у години самостійної роботи відпрацьовують індивідуальне завдання практичного матеріалу, яке одержує кожний студент. Індивідуальне завдання містить задачі з кожного змістовного модулю, які об’єднуються тематично у практичні типові індивідуальні роботи.
За результатами виконання всіх практичних завдань студент одержує бальну оцінку за практикум з даного модулю.
Виконана індивідуальна робота комплексно оцінюється враховуючи такі критерії:
· правильність одержаних відповідей;
· розкриття теоретичного аспекту завдання;

· застосування раціонального методу розв’язання задач;

· логічна єдність розв’язання;

· повнота відповіді;

· наявність висновків та ілюстративних прикладів тощо.

Система бальних оцінок видів поточного і рубіжного контролю за модулями:

Практичний матеріал та самостійна робота. Складається з практичних та двох індивідуальних робіт. Результат виконання і захисту студентом кожної такої роботи оцінюється окремо за такою шкалою:
· 9-10 балів: всі завдання індивідуальної роботи повністю виконані без помилок; відповідає виявленню студентом всебічного системного і глибокого знання програмного матеріалу; засвоєнню ним основної і додаткової літератури; чіткому володінню понятійним апаратом, методами, методиками та інструментами, передбаченими програмою дисципліни; вмінню використовувати їх для вирішення як типових, так і нетипових практичних ситуацій; виявленню творчих здібностей в розумінні, викладі та використанні навчально-програмного матеріалу;
· 7-8 балів: всі завдання індивідуальної роботи повністю виконані без суттєвих помилок; відповідає виявленню знань основного програмного матеріалу; засвоєнню інформації в межах лекційного курсу; володінню необхідними методами, методиками та інструментами, передбаченими програмою; вмінню використовувати їх для вирішення типових ситуацій, припускаючи окремих незначних помилок;
· 5-6 балів: більше 30% всіх завдань індивідуальної роботи виконано не вірно; відповідає виявленню значних прогалин у знаннях основного програмного матеріалу; не досить упевненому володінню окремими поняттями, методиками та інструментами, про що свідчать принципові помилки під час їх використання.
Максимально можлива бальна оцінка, яку може набрати студент за два модулі дисципліни, дорівнює 80 балам, а за окремий модуль, відповідно, по 30 балів та 20 балів за індивідуальне завдання.
Екзамен. Це підведення підсумку засвоєння студентом навчального матеріалу певної навчальної дисципліни за семестр. Максимальна можлива кількість балів – 20.
Загальна бальна оцінка одержується простим сумуванням одержаних студентом балів за всі види контролю та "бонуси".
Максимально можлива бальна оцінка, яку може набрати студент за всі модулі дисципліни, дорівнює 100 балам.
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