МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ДО ВИКОНАННЯ 

ЛАБОРАТОРНОГО ЗАНЯТТЯ 1

Тема. Техніка лабораторних робіт. Правила безпеки при роботі в агрохімічній лабораторії. Ознайомлення з лабораторним методом аналізу. Визначення вмісту вологи і сухих речовин у рослинному матеріалі.

Мета. Ознайомитись з обладнанням лабораторії і правилами техніки безпеки та виробничої санітарії. Оволодіти методами і визначити вміст вологи і сухих речовин у рослинному матеріалі.
Методичні рекомендації до виконання: студенти мають записати в робочий зошит тему і мету лабораторного заняття.

Студенти самостійно ознайомлюються з матеріалом щодо техніки безпеки під час роботи в агрохімічній лабораторії. УСНО обговорити основні положення техніки безпеки на робочому місці.
Теоретична частина + Запитання до обговорення:

Методичні рекомендації до виконання: студенти УСНО відповідають на запитання, користуючись матеріалом ТЕОРЕТИЧНОЇ ЧАСТИНИ, Лекції № 1 АГРОХІМІЯ ЯК НАУКА І НАВЧАЛЬНА ДИСЦИПЛІНА, навчальною літературою з Агрохімії та власним життєвим досвідом.
Експериментальна частина
Методичні рекомендації до виконання: студенти УСНО відтворюють методику виконання запропонованих дослідів, розкривають суть проведених досліджень.
Практична частина
Методичні рекомендації до виконання: студенти ПИСЬМОВО розв’язують запропонована задачі. Розв’язки оформлюють згідно вимог у робочій зошит.
ВІЗЬМІТЬ ДО УВАГИ!
Оформлення задач з хімії відбувається за схемою:
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