Метою вивчення курсу “Застосування математичного апарату у економічних дослідженнях”є оволодіння студентами сучасними математичними методами економічних досліджень та прийняття науково обґрунтованих економічних рішень на основ математичного моделювання. Зміст цієї дисципліни є необхідною основою для подальшого вивчення сучасних методів математичного моделювання економічних процесів. Математичні моделі та методи, що тут розглядаються, надають можливості для якісної розробки та прийняття ефективних економічних рішень. Вони ґрунтуються на формалізованому у вигляді математичної моделі описі економічної задачі та кількісному аналізі факторів, що визначають можливості досягнення поставлених цілей.

Дисципліна «Застосування математичного апарату у економічних дослідженнях» зорієнтована на формування у студентів уяви про можливості математичного моделювання при розв’язанні економічних задач, прогнозуванні та плануванні, прийнятті та обґрунтуванні оптимальних економічних рішень. Виконання практичних завдань передбачає формування у студентів практичних навичок та вмінь побудови математичних моделей економічних процесів, застосування математичних методів у економічних дослідженнях.
Дисципліна “Застосування математичного апарату у економічних дослідженнях” розрахована на студентів – бакалаврів 3-го курсу математичного факультету напряму підготовки “Математика”. Вона складається з 2 навчальних 

Головним завданням курсу є оволодіння студентами, що навчаються за напрямом підготовки «Математика», основними знаннями та навичками застосування математичних методів для розв’язання прикладних задач сучасної економіки та наукових економічних досліджень. Його значення полягає у формуванні у студентів методологічної бази для застосування математичного апарату при вирішенні економічних проблем.

У результаті вивчення курсу студент повинен

знати: 

· теоретичні основи фінансових обчислень;

· основні принципи математичного обгрунтування інвестиційних рішень;

· основні математичні моделі поведінки споживачів та виробників у ринковій економіці;

· теоретичні засади застосування статистичних методів у плануванні та прогнозуванні.

Вміти:

· здійснювати фінансові розрахунки з використанням простих та складних відсотків різних типів;

· застосовувати математичні методи дослідження ефективності реальних інвестицій;

· будувати та застосовувати регресійні моделі та моделі рядів динаміки для планування та прогнозування економічних процесів.

