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ВНД «Глобальні телемережі новин

на інформаційному ринку» Лекція № 1
Глобальні теленовини: загальна характеристика


ВСТУП. Ми живемо в еру миттєвих новин і дивимося на світ крізь призму подій, показаних у телеефірі. Глобальне телебачення може перенести нас у будь-яку точку планети й зробити свідками історичних моментів. Зруйновані війною Косово і Чечня, різня в Руанді, міліони виснажених до крайньої межі дітей Ефіопії та Сомалі, зруйнування хмарочосів у Нью-Йорку, воєнний конфлікт між Ізраїлем і Ліваном – все це приходить до нас із випусків новин глобальних телемереж. 
Загрози міжнародного тероризму, воєнних конфліктів, потенційна можливість розв’язання війни з втягненням зброї масового враження – зі невирішувані проблеми змушують нас ставитися до новинної інформації навіть більш серйозно, ніж у часи «холодної війни», коли протиборні сили були врівноважені. Така напружена міжнародна обстановка потребує багатостороннього висвітлення подій, інтернаціонального підходу до їх трактування.  Саме глобальні телеканали новин, що мають у своєму розпорядженні високопрофесійні журналістські кадри, найновіше технологічне обладнання, відповідають цій потребі. 

Які глобальні телемережі є лідерами у сучасному світі? Що взагалі являє собою система міжнародних новин і як регулюються глобальні комунікації? Як розвивалися глобальні телеканали новин і які їхні інформаційні стратегії та впливи на міжнародну політику? Спробуємо дати відповіді на ці питання протягом нашого нетривалого курсу, теоретично обгрунтувати й практично дослідити продукт супутниково-кабельних телемереж, які дивляться глядачі більш як 200 країн світу.
Глобальні телемережі виступають провідними постачальниками новин на світовому інформаційному ринку. Ключову роль у розвитку світового супутникового телемовлення зіграла телекомпанія CNN – організація роботи в реальному часі, ексклюзивне висвітлення новин, де і коли б вони не відбулися, гнучке програмування сітки мовлення стали зразком для їхніх послідовників. Специфіка глобальних телемереж новин така: 
1) оперативне висвітлення подій у режимі реального часу,

2) миттєве повідомлення про зміни й коливання фінансових ринків,

3) здатність швидко проаналізувати проблеми, задіюючи експертів,

4) активізують світову громадську думку, впливають на рішення політиків і дипломатів, що особливо важливо під час міжнародних криз,

5) транснаціональна аудиторія, мовлення без кордонів і контролю (М.Прайс: ГТ – це набір сигналів, не контрольованих державою, що їх приймає);

6) участь у формуванні історії та сприяння прискоренню її ритму.
У програмах глобальних телемереж новини мають пріорітетне значення. Телеканали стали працювати в режимі інформаційних агентств. Розглянемо провідні принципи формування новинного циклу, специфіку випусків новин та основні блоки новинної інформації.

Провідний принцип новинного циклу полягає у вислові «If it bleeds it leаds» - головна подія відбувається там, де «ллється кров». Домінування негативних новин – стійка й давно існуюча особливість, пов’язана з необхідністю виявлення найбільш кризових, критичних ситуацій у світі, конфліктів у гарячих точках, надзвичайних ситуацій і стихійних лих задля привернення уваги до проблем світової спільноти. (приклад) «Квінтесенція негативізму» змушує критиків звинувачувати  журналістів у створенні й культивуванні «світу катастроф».

Новинний цикл може бути дуже насиченим і постійно оновлюватися (поступають все нові репортажі з різних місць світу), а може бути зосереджений на одній темі (напр. Операція в Афганістані 2001 р., війна в Іракі 2003 р., смерть Папи Римського...). Вибірковість новинного циклу призводить до того, що багато важливих подій залишаються «за кадром».

Значима подія, що претендує на інтенсивне висвітлення, повинна мати ряд ознак:

1) драматизм, трагічність, конфліктність, боротьба інтересів, видовищність – війни, катастрофи, теракти стают першими сюжетами новин глобальних мереж. На перше місце попадуть і висвітлення скандалів і афер навколо відомих політиків;

2) несподіваність (теракти, стихійні лиха, катастрофи – події, що відбуваються «раптом»), неоднозначність події, нові подробиці, елементи розслідування, детективні сценарії (полювання за Саддамом Хусейном перетворилося на детективний серіал, здогадки, що причини війни в Іраку в 2003 р.  – наявність зброї масового ураження – були фальсифіковані Дж.Бушем-мол. і Тоні Блером);

3) «історія з продовженням» - подія, що розвивається поетапно, з елементами непередбачуваності, напр. воєнні конфлікти в Косово, Чечні, Східному Тиморі, інтервенції в Сомалі, Афганістан. Передчуття драматичного фіналу супроводжуються ефектами співчуття, може виникнуть саспенс – наднапружене очікування розв’язки (11 вересня 2001р.);

4) Ньюсмейкер – головне обличчя сюжету, подія, що розвивається навколо головного героя (заяви Президента США, поїздки Папи Римського, скандали навколо авторитетних осіб, глав корпорацій) – практично завжди стають значними подіями.
Телебачення – дзеркало з вибірковим зображенням перш за все тому, що реальність «стискається» в короткі сюжети. Вплив теелновин на глядачів досить потужний: ефект «реальної віртуальності» цілком поглинає глядача, програмує його свідомість, адже сформоване уявлення далеко не завжди відповідає реальності. Така переконливість виникана специфікою композиції випусків глобальних телемереж:

· «новини в заголовках» (news headlines) попереджають детальне висвітлення на заявлені теми. Новинні анонси сприяють збудженню інтересу в глядачів, особливо враховуючи те, що новини глобального ТБ це, як правило, надзвичайні події; 
· в основній частині випуску (news in detail) заявлені теми детально розкриваються ведучими, кореспондентами, інтерв’юйованими особами. Роль інтерпретатора виконує і візуальна інформація, ключова на ТБ;
· заключними є новинні «вижимки» (news summary), в яких коротко підсумовуються висвітлені події.
Спрощують сприйняття інформації титри – у них присутні короткі формулювання теми, ключовими фразами описується подія в розвитку (повінь у Мозамбіку – найсильніше лихо за останні 50 років).
У випадку тривалого висвітлення проблемної ситуації включається «відеодовідка»: ключові дати, поворотні моменти, історичні факти фіксуються на екрані, що полегшує сприйняття складної фактичної інформації, історичного контексту.

«Стаккато новин», стрімкий темп, чіткий ритм зміни планів за допомогою «монтажу в русі», насиченість відеоматеріалу – таким чином подія подається у широкому візуально-інформаційному контексті. Особлива увага приділяється і стилю телемереж новин, що з часом стає більш багатогранним: включає іміджі ведучих, дизайн і кольорову гаму оформлення студії, музичний супровід, заставки тощо. Отже, особливість формату ТВ випуску новин – інформація подається одночасно на трьох рівнях: відеоряд+ текст+ звуковий супровід.
Глобальні новини охоплюють три основних інформаційних блоки: суспільно-політичні, фінансово-економічні та спортивні новини. 
Суспільно-політичні новини  - головна складова випусків глоальних телемереж, за виключенням фінансово-економічних каналів, зосереджених на діловій інформації. Функції їх полягають у наступному:

· формування порядку денного для світової та політичної еліти, громадських і неурядових діячів (а саме розподіл подій за ступенем важливості, інтенсивність висвітлення впливають на сприйняття подій інформаційною елітою і світовою спільнотою);

· персоніфікація міжнародної політики: глави урядів держав, крупні політичні діячі – одні з основних ньюсмейкерів каналів новин. З одного боку, заяви й промови президентів і прем’єр-міністрів миттєво повідомляються міжнародній аудиторії, з іншого, - ефір глобальних телемереж слугує засобом утвердження іміджу світових лідерів на міжнародній арені, просування їхньої політичної лінії (іноді стають стимулом хоч перед багатомільйонною аудиторією виглядати сильними політиками);

· функція інтеграції світового співтовариства – одна з найважливіших. Особливо під час трагічних подій, терактів люди стають солідарними з потерпаючими (напр. США 11 вересня), після терактів багато хто знаходив заспокоєння в перегляді новин – інформація, коментарі, повідомлення трохи вгамовували аудиторію, переконували, що кінець світу ще не настав, країною керує президенти. У таких ситуаціях необхідно давати якомога більше інформації про подію, причини, можливі наслідки, реакцію інших людей, прогнози спеціалістів, інформаційний вакуум неприпустимий;

·   «інтернаціоналізація» подій  у  глобальних новинах – національна специфіка мовника не повинна впливати на трактовку тієї чи іншої події,складна міжнародна обстановка вимагає обережності журналістів при оцінці фактів (напр. скандал навколо ВВС розгорівся влітку 2003 р. – репортаж Ендрю Гіллігана про те, що уряд Великобританії вводив в оману громадськість, перебільшуючи небезпеку від Іраку, а також самовбивство британського вченого і колишнього інспектора ООН Девіда Келлі, на дані якого спирався кореспондент – призвело до гніву британських властей, заявляли про патологічну ворожість ВВС щодо уряду й американської політики, заявили про можливіст перегляду хартії ВВС);

· освітня функція – це потужний засіб для розширення інтелектуального потенціалу. У розпорядженні телемереж знаходяться різноманітні довідкові матеріали – ел.графіки, статистика, діаграми, географічні карти.

Ділові новини виконують функцію певного інформаційного балансу. Їхня присутність зумовлена кількома факторами: 1) зростаюча цінність економічної інформації, 2) пом’якшення домінуючого негативного аспекту політичних новин.

Ринок фінансово-екон. інф-ї є одним із найбільш динамічних секторів світової економіки. Провідними постачальниками бізнес-новин, особливо для професіоналів, виступають інформагентства Reuters, Dow Jones, Bloomberg.

Останнім часом виявилася чітка тенденція: взаємовплив політичної та економічної інформації. Часто саме політичні події впливають на стан економіки. Нерідкими стали заяви про те, що інвестори чекають рішень по Іраку. У випадку поганих новин індекси різко йдуть униз, зростають ціни на нафту. 
Фінансові новини можна розподілити за кількома категоріями:

· дані з бірж, виражені, як правило, в цифрах, з вказівкою «вверх» або «вниз»,в залежності від того, піднялася чи впала ціна на акції, піднялися чи впали індекси фондових бірж, наприклад, Dow Jones i NASDAQ,

· корпоративні новини про події в різних компаніях,

· повідомлення про результати сделок,

· інформація про стан справ в різних секторах ринку, що дозволяє проаналізувати ситуацію на світовому ринку.

Головна концепція програм про бізнес – зробити складне простим, економічні питання висвітлюються простою мовою. Залучається електронна графіка, іноді на екрані одночасно присутні до десятка видів інформації – проблема перевантаженості. + проблема збалансованого висвітлення секторів економіки: постіндустріальні розвинені держави й нові індустріальні країни  (імпортують технології й капітал, експортують продукцію масового постачання) повно висвітлені, на відміну від третьої групи країн (спец. на видобутку сировини, поставках с/г продукції, залежні від попиту на продукцію, підконтрольні постіндустр. суспільству).
Спортивні новини – їхній рейтинг незмінно високий. Згідно з дослідженнями, по мірі зростання кількості передач про спорт, зростає кількість людей, що ним займається. Перегляд спортивних передач сприяє формуванню позитивних емоцій, один із популярних способів проведення вільного часу. Новини спорту – це дайджест актуальних спортивних подій. Багато в чому завдяки ТБ спорт став набагато більш видовищним, ніж раніше. Для того, щоб привабити глядача, регіональні відділення глобальних телемереж враховують географічну сегментацію спортивної аудиторії.

Збільшення аудиторії важається ключовим завданням глобальних телемереж. Іноді прагнення задоволення смаків публіки переважує більш важливі принципи підходу до висвітлення подій. Медіакомпаніями проголошується стандартна концепція глобальних теленовин – сукупність оперативності (швидкість ∙ на здатність миттєво проаналізувати ситуацію), об’єктивності (чіткий розподіл фактів і коментарів) та відповідальності (виключення неперевірених даних, домислів і чуток). Однак в рельності журналісти не завжди слідують цим канонам, поч. з 90-х рр., ефір заполонили «псевдоподії», стійкими стали тенденції до  інфотейнменту, політейнменту, бізнестейнменту й навіть вотейнменту. Особливо в періоди новинного вакууму сенсаційні події можуть вийти на перше місце – 1997 р. загибель пр. Діани, 1998 -1999 рр. любовні інтриги Б.Клінтона (відеозапис 4-годинного допиту, зріс рейтинг Клінтона з 60 до 66%), 2000р. кубінський хлопчик Еліан Гонсалес – «таблоїдна хвороба» не тільки в періоди новинного вакууму (це неможливо), а задля підняття рейтингу, самі «роздувають» історії. 
