Лекція 2
Типологія глобальних телеканалів
Протягом 1990-х рр. розвиток прямого супутникового ТБ і КТБ сприяв збільшенню кількості телеканалів та їх диверсифікації, що відбувалася у свою чергу під впливом розподілу телемовлення за тематичними нішами. 

Глобальні Телеканали – це призначені для широкої міжнародної аудиторії супутниково-кабельні мережі, тематично розподілені на інформаційні (новинні, фінансово-економічні, спортивні телемережі), науково-популярні та розважанльні (музичні, дитячі, канали фільмів). 

ТАБЛИЦЯ 3 «Основні глобальні та крупні регіональні телеканали».
ГТ, що охопило практично всі регіони світу, сприяло створенню цільових аудиторій, що сгментуються в залежності від цінностей, смаків і стилів життя. Напр., телемережа популярної музики МТV має 500-мільйонну аудиторію підлітків усього світу, визначаючи стиль і поведінку молодих людей. Програми CNN i BBC World постійно переглядають в урядових колах, міністерствах, дипломатичних корпусах, офісах міжнародних організацій. Ще один сегмент аудиторії – бізнесмени, котрі стежать за фінансовими змінами у світі. Причому, як свідчить статистика, вони звертаються не тільки до спеціалізованих мереж (CNBC, Bloomberg TV), але й до універсальних ТК.
За останні 10-ліття характер аудиторії міжнародних новин змінився. Сучасний глядач із пасивного «телеглота» перетворився в «учасника» подій, що хоче спостерігати за тим, що відбувається, в реальному часі. Як свідчать дослідження медіааналітиків, масова аудиторія не завжди має інтерес до міжнародних новин. Під час «холодної війни» за подіями в світі стежило значно більше людей (1980-ті – аудиторія міжнародних новин в США могла складати до 80 % глядачів, а в 1990 – впала до 20 %). Аудиторія міжнародних новин знову зросла після 11 вересня 2001 р. Сьогодні воникористуються попитом, а ГТБ стало каталізатором світової аудиторії, високопрофесійне супутникове ТБ дослідники вважають «таким же невід’ємним атрибутом великої держави, як і володіння ядерною зброєю» (Г.Шишкін). А урядами держав глобальні новинні теелмережі розглядаються як безпосередній інструмент впливу не тільки на широкі маси, але й на політичну і дипломатину еліту різних країн.
ТАБЛИЦЯ 4 «Глобальні телемережі новин на інформаційному ринку світу».

Їхніми головними конкурентами виступають регіональні мережі новин (Euronews, Sky News, Deutsche Welle, Eurosportnews в Європі, в Азії – Al-Jazeera, Al-Arabiya, ANN). Глобальні телемережі конкурують також із каналами новин в окремих країнах – MSNBC, Fox News в США, BBC News 24 у Великобританії,  Globo news в Бразилії. Конкуренція телемереж відбувається в жорстких умовах: роблячи ставку на «тверді новини», вони втрачають глядачів, якщо у світі не відбувається надзвичацних подій, у періоди «затишку» рейтинги всесвітніх каналів різко падають. (аналітичні програми, ведучі ток-шоу Ларрі Кінг CNN, Тим Себастіан BBC)                                                                                                                                                                                                                                                                     
