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Лекція №4. Тема: Ставлення до праці та його соціологічне тлумачення.

План:
1. Ставлення до праці як одна з найважливіших характеристик соціально-трудових відношень.
2. Типологія ставлення до праці. Особливості впливу різних складових елементів процесу праці на формування ставлення до неї.
3. Загальні та специфічні об’єктивні і суб’єктивні чинники ставлення до праці, їхній склад. 
4. Вплив цінностей та ціннісних орієнтацій на ставлення до праці. Проблема неадекватності ціннісної орієнтації та дій суб’єкта праці.
5. Структура ставлення до праці, зовнішній та внутрішній вияв ставлення до праці.
1. Ставлення до праці як одна з найважливіших характеристик соціально-трудових відношень.

В попередній лекції ми розглянули основні поняття й категорії соціології праці, а також історичні типи праці, які визначають характер праці. Реалізований через характер праці зв'язок працівника і суспільства виражається через його сутнісну ознаку — ставлення до праці.

Отже, можна сказати, що однією з найважливіших категорій у соціології праці – категорія «ставлення до праці». Дійсно, ставлення до праці буде визначати і характер трудової поведінки, і мотивацію праці, і врешті решт –  взаємовідношення в трудовому колективі.
В соціології праці існує декілька визначень категорії «ставлення до праці». Розглянемо їх.
Ставлення до праці — це категорія, що відображає фундаментальні засади системи цінностей особистості, комплекс мотивів, які пов'язують особистість з діяльністю і суспільством. Дана категорія виражає зв'язок між працівником та суспільством, працівником та працею щодо виробництва та розподілу матеріальних і духовних благ.
Ставлення до праці – це емоційно-вольова установка особистості на працю, тобто вираження її позиції.
В першому визначенні більш виражений соціальний смисл розглянутої категорії. У другому – психологічний.
Сутність ставлення до праці полягає в реалізації сформованого трудового потенціалу працівника під впливом усвідомлених потреб і зацікавленості. 
Ставлення до праці характеризує ступінь прагнення працівника виявляти свої фізичні і духовні сили, використовувати свій професійний досвід, знання і сукупні здібності для досягнення кількісних і якісних результатів праці.

За своєю природою ставлення до праці являє собою складне соціальне явище. Структурно це відображається в єдності трьох взаємопов'язаних елементів: 
1) мотивів та орієнтації трудової поведінки; 
2) реальної (фактичної) трудової поведінки;

3) вербальної поведінки, яка полягає в оцінці працівниками трудової ситуації.

Перший з елементів, мотиваційний. Він пов'язаний з виникненням і управлінням трудовими мотивами та установками, якими керуються працівники в трудовій діяльності. Будучи побудниками трудової поведінки, вчинків і дій, вони в сукупності утворюють мотиваційне ядро. Мотиваційна сфера трудової діяльності завдяки своїй значущості буде розглянута окремо.

Другий структурний елемент ставлення до праці являє собою сукупність форм трудової активності. Основними серед них вважаються якість та обсяг виконаної роботи, дисциплінованість і ініціативність, раціоналізаторська й винахідницька діяльність, багатоверстатне обслуговування і поєднання професій, використання передових методів праці й сучасних ресурсозберігаючих технологій. Разом із суспільно-політичною і духовною активністю трудова складає основу соціальної активності людини.

Третій з елементів ставлення до праці має оцінний характер, пов'язаний із суб'єктивними переживаннями працівників, їхнім внутрішнім станом та емоційними оцінками, викликаними виконуваною роботою. Цей елемент мовби завершує трудову діяльність, надаючи їй особистісного характеру. У конкретного працівника оцінний елемент ставлення до праці проявляється в психологічних станах задоволеності-незадоволеності. Ці стани характеризують емоціональне сприйняття працівником тих чи інших сторін трудової діяльності.

Так наприклад, можна ставитися до праці як до засобу, що забезпечує існування,  а можна як до нагальної життєвої потреби. Тоді у першому випадку праця має для людини лише інструментальну цінність, бо виступає як засіб реалізації інших потреб, що можуть перебувати поза самою працею.
Відтак ставлення до праці може бути як до:

·  суспільно важливої цінності, що виражає місце трудової діяльності в загальній системі цінностей суспільства та особистості;

·  конкретного виду трудової діяльності, професії, що має певний суспільний статус і престиж;

·  конкретної роботи з урахуванням змісту та умов праці, потреб і мотивів, зв’язаних з даною роботою, на даному робочому місці, у даній виробничій організації. Таке ставлення поєднує орієнтацію трудової поведінки, реальну поведінку, оцінку працівниками трудової ситуації (вербальну поведінку).

Саме вивченню цього останнього ставлення з урахуванням мотивів трудової діяльності, що визначають поведінку людини у виробничій ситуації, соціологи приділяють найбільшу увагу.

2. Типологія ставлення до праці. Особливості впливу різних складових елементів процесу праці на формування ставлення до неї.

Соціальний психолог Алла Русалінова, яка багато своїх праць присвятила дослідженню трудової поведінки людини у трудовому колективі, задоволеності працею, соціальному самопочуттю працівника (серед них можна назвати найбільш відомі «Социальное самочувствие человека в организации», «Проблемы промышленной социальной психологии» та інші), детально розглядає три основні компоненти, що впливають на ставлення до праці. Це такі компоненти:

— матеріальна зацікавленість;

— переживання соціальної значимості;

— безпосередній інтерес до роботи.

Різне поєднання цих компонентів та домінанта того чи іншого, на думку автора, утворює шість типів ставлення до праці.
Оптимальним авторка вважає тип, що характеризується високою інтенсивністю усіх трьох компонентів: матеріальної зацікавленості, переживання соціальної значимості, безпосереднього інтересу до процесу праці. При такому типі ставлення до праці максимальними будуть і віддача особистості в трудовому процесі, і задоволеність самого працівника.
Також вона звертає увагу на другий тип, який характеризується тим, що в ньому досить яскраво виражено матеріальну зацікавленість, усвідомлення соціальної значимості праці, однак безпосереднього інтересу до роботи у працівника немає. При такому типі ставлення до праці люди працюють непогано, проте з неповною віддачею. Відсутність інтересу до роботи приводить до поступового накопичення незадоволення, що часто закінчується зміною роботи. Цей тип ставлення широко розповсюджений у таких видах трудової діяльності, які мають монотонний однотипний характер. 
В соціології праці розрізняють такі типи ставлення до праці:

· супернормативне — виключно сумлінне, яке відповідає всім чинним нормам;

· субнормативне — недостатньо сумлінне;

· ненормативне — несумлінне, байдуже.

Як відомо з метою подолання байдужості до праці, використовується преміювання, гнучкий режим роботи, заохочення вільним часом, раціоналізація і гуманізація праці. До речі, раціоналізація більше стосується стимулювання, а гуманізація — мотивації праці. Детально не будемо розглядати мотивацію праці, оскільки це – окрема тема.
Існує ще один підхід до типології ставлення до праці. На мою думку, він дещо спрощений. Згідно цього підходу також виділяють три типи ставлення до праці:

· позитивне;

· негативне;

· індиферентне.

3. Загальні та специфічні об’єктивні і суб’єктивні чинники ставлення до праці, їхній склад. 

Об’єктивними показниками ставлення до праці є показники, що характеризують рівень відповідальності, сумлінності, ініціативності та дисциплінованості. В остаточному підсумку вони знаходять відображення в кількості та якості продукції, що випускається.
Суб’єктивними показниками ставлення до праці є загальне задоволення чи незадоволення працею та її умовами — заробітною платою, змістом праці, взаємовідносинами з керівником та колегами, виробничими умовами тощо. В залежності від цих показників у працівника формується задоволеність чи незадоволеність працею.
Зазначимо, що показник задоволеності несе в собі цінну управлінську інформацію: з одного боку, його дослідження сприяють виявленню соціальних резервів праці і скороченню плинності кадрів, а з другого — стан задоволеності працею сприяє формуванню в найактивнішої частини працівників ділового, підприємницького, ініціативного, творчого, господарського ставлення до праці. Водночас у значної частини працівників відмова від «зрівнялівки» в оцінці результатів праці викликала почуття апатії, непевності, занижену оцінку можливостей праці в задоволенні своїх потреб. Так, до підприємницької діяльності, що створює умови для реалізації творчих можливостей і досягнення матеріального достатку, схвально ставляться тільки 11,4 % українського населення, тоді як несхвально — 20,4 %*37. Нарешті, хитка політична ситуація, деструктивні процеси, пов'язані з демократизацією управління економікою й виробництвом і недосконалістю правової забезпеченості цього процесу, викликали появу групи людей, які паразитують на дезорганізації виробництва, що виникла в процесі економічних реформ.

До специфічних об’єктивних факторів, що обумовлюють ставлення до праці належать, по-перше, соціально-демографічні особливості працівників: стать, вік, освіта, стаж роботи, а також особистісні характеристики — інтереси, потреби, установки, ціннісні орієнтації, світогляд. По-друге — особливості виробничого й поза виробничого середовища, які поділяються на прямі (об'єктивні специфічні умови трудової діяльності — характеристики виробничої ситуації) і непрямі (система сімейного і шкільного виховання, вплив засобів масової інформації).

Серед специфічних суб'єктивних факторів треба назвати очікування і рівень домагань працівників, їхні ціннісні орієнтації, поінформованість і власну оцінку окремих сторін трудової діяльності.

Як свідчать результати соціологічних досліджень, загальна задоволеність працею визначається саме суб'єктивними факторами і практично не залежить від факторів виробничого середовища. Так, незадоволеність однією стороною роботи (наприклад, стосунками в бригаді) може стати причиною незадоволеності роботою в цілому, хоча інші умови праці такі ж, як і на подібних підприємствах.
4. Вплив цінностей та ціннісних орієнтацій на ставлення до праці. Проблема неадекватності ціннісної орієнтації та дій суб’єкта праці.

Останніми часами соціологи відмічають, що позитивне ставлення до праці зменшується і, відповідно, збільшується частка працівників з індеферентним та негативним ставленням до праці. 
Як ви вважаєте, чому це відбувається?

Спробуємо розібратися, чим же дійсно це викликано.

Цінності — це значущість певних об’єктів (духовних явищ, предметів і речей реальної дійсності) стосовно їх відповідності чи невідповідності потребам суспільства, соціальної групи, особистості за моральними і естетичними вимогами, що вироблені людською культурою і є продуктами суспільної свідомості. Можна сказати, що цінності – це «опорні точки» людської культури.

Визнані особистістю соціальні цінності перетворюються на її ціннісні орієнтації. Ціннісні орієнтації — сприйняття особистістю певних цінностей і визнання їх за цілі життя чи основні засоби досягнення таких цілей. Ціннісні орієнтації детермінують мотивацію особистості і її поведінку. Завдяки ціннісній орієнтації людина ніби виривається з полону мотивів і прямує до цінностей.

Якщо в системі цінностей людини є цінність праці, то вона (праця) із примусової перетворюється на вільну. Відповідно змінюється і ставлення до неї – з негативного на позитивне. Формується супернормативний тип ставлення до праці.
І, навпаки, якщо в системі цінностей не сформована цінність праці, то будь-яка праця буде сприйматися як примусова, а ставлення до неї – негативного типу.
На закінчення лекції звернемо увагу на те, що розуміння соціальної сутності праці і ставлення до неї дає можливість уникнути методичних помилок, властивих деяким напрямам сучасного менеджменту на Заході. Вони виявляються, зокрема, в антропологічно-натуралістичному розумінні праці, ототожненні її з проявами нервово-фізіологічних структур мозку чи діяльності м'язів. Подібний підхід, основи якого були закладені американським інженером і дослідником Ф. У. Тейлором, виявляється, скажімо, у вузькоутилітарному розумінні змісту праці як сукупності виконуваних трудових операцій і запропонованих завдань. На такому розумінні будується практика професійного добору, заснована на методі "аналізу роботи". Метод містить опис кола обов'язків, функціональні характеристики робочого місця, умови праці, форми заробітку й вимоги до працівника. Звичайно, необхідність використання подібних критеріїв і характеристик під час прийому на роботу не викликає сумніву. Однак обмеження тільки такою методикою уподібнює роботу працівника з набором необхідних функцій і характеристик. За межами такого набору залишається особистість працівника з його внутрішнім духовним світом, із системою цінностей, творчим потенціалом, тобто найбільш значуща і цінна для сучасного виробництва сукупність якостей.

Таким чином, праця, беручи участь у якій люди вступають у соціальні відносини, є загальною базою, джерелом усіх соціальних явищ. У процесі та в результаті праці змінюються становище різних груп працівників/ їхні соціальні якості, зміст їхніх соціальних ролей, у чому й полягає сутність праці як базового соціального процесу.

