Семінарське заняття 3
Відчуження праці
План

1. Аналіз категорії «відчуження праці».
2. Об’єктивні і суб’єктивні основи відчуження.
3. Основні показники відчуження праці.

4. Напрямки подолання відчуження праці.
Ключові поняття:
власність, відчуження, форми відчуження, марксизм і відчуження, перехідна економіка, закономірності і аномалії відчуження,  напрямки подолання відчуження, творчість.
Реферати або творчі роботи

5. Ранні розробки категорії «відчуження».
6. Марксистське розуміння відчуження.
7. Відчуження у теоріях ХХ століття.
8. Об’єктивні основи відчуження. Основні показники відчуження праці. 
9. Шляхи подолання відчуження праці.
10. Відчуження праці в системі чинників розвитку трудового менталітету.
11. Відчуження праці в перехідній економіці.
Питання для самоконтролю

12. Що таке відчуження праці і які причини його існування?

13. Розкрити закономірності відчуження праці, її залежність від соціально-економічного прогресу.
14. Розкрити особливості відчуження праці в перехідній економіці.
15. Які є шляхи подолання відчуження праці?
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Методичні вказівки до семінару
Однією з найважливіших проблем, що розглядаються в соціології праці, є проблема відчуження праці. Як зазначають соціологи, відчуження праці є підсумком деформацій її соціальних функцій. Отже, для більш глибокого розуміння категорії «відчуження» необхідно актуалізувати знання, отримані на попередньому занятті стосовно функцій праці. Студенти повинні пригадати основні функції праці і визначити деформація якої призводить до відчуження.
Відповідь на перше запитання потребує детального аналізу категорії «відчуження праці». Студенти повинні розуміти, що відчуження є важливою проблемою, що розглядається в соціології праці. Відчуження праці є підсумком деформацій її соціальних функцій. Відчуження взагалі – це відносини між соціальним суб’єктом і його певною соціальною функцією, які складаються в результаті розриву їх вічної (первозданної) єдності, що призводить до збіднення суті суб’єкта і зміни (переродження, перекручування, спотворення) суті самої функції, а також сам процес розриву цієї єдності. При цьому людина втрачає свої сутнісні характеристики. 
Теорія відчуження праці має самостійне значення, оскільки характеризує широке коло явищ, які ґрунтуються на відділенні працівника від умов, процесу і результатів своєї праці, підкоренні його ними як ворожими силами.

Відчуження праці – це форма ставлення до праці, що характеризується настроями відсутності сенсу, безпорадності, відстороненості. 

Друге питання передбачає знання студентами об’єктивних і суб’єктивних основ відчуження праці. Студенти повинні розуміти, що об’єктивною основою відчуження праці як виду діяльності виступають умови, можливості і зміст праці, їх вплив на здоров'я працівника, розвиток його творчих здібностей. При виділенні різних протилежних сторін праці – фізичної і розумової, простої і складної, творчої і репродуктивної, управлінської і виконавської – виникає різноманітність її видів, які не завжди забезпечують можливості для повного розкриття особистості людини. Закріплення працівника за окремими видами діяльності, за вузьким колом фіксованих трудових операцій, підкорення ритму цих операцій стає безпосередньою причиною відчуження праці.
Відчуження працівника від власності безпосередньо обумовлює виникнення суб'єктивних відносин відчуження від умов і результатів праці (і опосередковано – від процесу праці). Працівник втрачає інтерес до праці, в наслідок чого виникає низька мотивація праці, негативне або байдуже ставлення до праці та її результату, знижується продуктивність праці.
Студенти повинні зрозуміти, що у даний час цілком очевидно, що однією з головних причин соціальної і економічної кризи в країні є незадоволеність населення трудовою ситуацією, яка склалася. Отже, на сьогоднішній день однією з першочергових задач подальшого розвитку і удосконалення соціальних відносин є подолання відчуження працівника від праці і її результатів, від засобів виробництва, від духовних цінностей, від можливості управляти і приймати рішення  тощо. Тільки подолавши відчуження праці, можна розраховувати на ефективні зміни в трудовій сфері, у відновленні виробництва.
Відповідь на третє запитання потребує характеристики основних показників відчуження праці. Перш за все студенти повинні зрозуміти, що відчуження – це об’єктивний суспільний процес. Тим не менш у різні історичні періоди він проявляється у більшій або меншій мірі. Отже, знаючи основні показники відчуження праці, можна впливати на них, зменшувати їх негативний вплив.

Відчуження праці – це форма ставлення до праці, що характеризується настроями відсутності сенсу, безпорадності, відстороненості. Студенти характеризують означені показники. 
Відсутність сенсу праці відчувається людьми, які, виконуючи якусь виробничу операцію, частину роботи, не уявляють призначення кінцевого продукту, сфери його використання, або вважають, що їх діяльність не приносить користі, і може навіть шкодити суспільству. Стан відсутності сенсу, безцільності можливий у будь-якому виді діяльності.

Безпорадність може відчуватися співробітником підприємства, який не має захисту перед свавіллям свого керівника або власника підприємства, а також не має нагоди впливати на рішення, що ухвалюються. Відчуття безпорадності може переживати будь-яка людина перед колективом, керівником, представниками влади.

Відстороненість обумовлена труднощами у ділових і дружніх контактах, відсутністю перспектив професійного і адміністративного росту, неприйняттям цінностей колективу, підприємства або суспільства.
Завершеною формою відчуження працівників від управління стає бюрократизм. Бюрократизму як формі управління соціально-економічними процесами властиві дві основні риси: 1) закріплення права визначення цілей і ухвалення рішень за вузькою групою адміністративних осіб і відповідне перетворення більшості працівників в простих виконавців чужих наказів, відчуження їх від управлінського процесу; 2) формалізація процесу управління, відрив від реальних цілей суспільства, організації; перетворення його з продуктивного процесу в процес створення інструкцій.

Четверте питання передбачає бачення студентами можливостей подолання відчуження праці. Характеризуючи об’єктивні і суб’єктивні основи відчуження і розуміючи їх сутність, студенти у підсумку повинні запропонувати напрямки подолання відчуження праці. Рекомендується особливу увагу звернути на роль творчості як механізму подолання відчуження.
