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1. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Програма курсу «Великий практикум з аналітичної хімії» відповідає плану підготовки студентів за напрямом 6.040101 «Хімія». 

Курс є необхідною складовою частиною вивчення хімічних дисциплін. Він дає можливість поглиблено засвоїти фундаментальні знання в області хімії, які є основою для подальшого вивчення циклу хімічних дисциплін, а також будуть використані в практичній роботі фахівця-хіміка. 

Курс «Великий практикум з аналітичної хімії» розрахований для студентів 4 курсу біологічного факультету денної форми навчання напрямку підготовки 6.040101 «Хімія».

Курс складається з чотирьох змістових модулів «Суха речовина, її аналіз», «Аналіз металів та сплавів», «Ацидиметрія», «Алкаліметрія».
2. МЕТА та завдання  навчального курсу

Мета навчального курсу − поглиблене засвоєння фундаментальних знань в області хімії, які є основою для подальшого вивчення циклу хімічних дисциплін, а також будуть широко використані в практичній роботі фахівця-хіміка.
Завдання навчальної дисципліни − вивчення теоретичних основ аналітичної хімії та у застосування їх в рішенні практичних завдань‚ як в області аналітичної хімії‚ так і на міждисциплінарних границях аналітичної хімії з іншими галузями знань.
У результаті вивчення навчальної дисципліни студент повинен 

знати:
·  основні якісні реакції катіонів та аніонів;
·  основні принципи аналізу суміші катіонів та аніонів;
·  хімічні, фізичні та фізико-хімічні методи аналізу;
·  теоретичні основи хімічного аналізу на  основі фізико-хімічних законів;
·  уявлення про межі застосування методів аналізу.
вміти:

·  використовувати методи хімічного аналізу речовин для встановлення їх якісного та кількісного складу;
·  проводити розрахунки кількісного складу речовин на основі фізико-хімічних законів;
·  використовувати в роботі довідкову, навчальну літературу; знаходити інші необхідні джерела інформації і працювати з ними.
3. Міждисциплінарні зв’язки
Знання, отримані студентами з дисциплін «Органічна хімія», «Фізична хімія», «Колоїдна хімія», «Фізичні методи аналізу» та «Техніка експерименту», забезпечують створення системи знань та уявлень з курсу «Великий практикум з аналітичної хімії». 
4. Зміст курсу
Змістовий модуль 1. Суха речовина, її аналіз.
Тема 1. Аналіз розчину.
Методи аналізу за: способами розв’язування тієї чи іншої задачі; вимірюваною властивістю. Речовини‚ яку аналізують; об’єкту аналітичного контролю і метою аналізу; масою речовини взятою для аналізу.
Тема 2. Аналіз сухої речовини, розчинної у воді.
Предмет і завдання якісного аналізу‚ методи якісного аналізу‚ аналітичні реакції. Якісний склад речовини є: елементний‚ іонний‚ молекулярний‚ фазовий. Методи якісного аналізу : метод сухої хімії‚ метод мокрої хімії. Метод сухої хімії.
Тема 3. Аналіз сухої речовини, нерозчинної у воді.
Механо-хімічні методи або аналіз методом розтирання. Методи за технікою виконання характерних реакцій мокрим способом: пробірковий‚ безпробірковий‚ краплинний‚ мікрокристалоскопічний‚ безстружковий‚ екстракційні.
Тема 4. Аналіз сумішей двох-трьох солей, розчинних у воді.
Три групи аналітичних реакцій: реакції відкриття або виявлення; реакції перевірки або тотожності‚ реакції розділення. Загальноаналітичні реакції. Групові аналітичні реакції‚ характерні реакції‚ специфічні реакції‚ селективні або вибіркові реакції.
Тема 5. Аналіз суміші речовин невідомого складу.

Вимоги до аналітичних реакцій‚ чутливість‚ гранична або найменша концентрація Сгран.‚ граничне розбавлення Vгран.‚ відкриваний мінімум m (X). Умови‚ які впливають на чутливість аналітичної реакції: достатня концентрація реактиву і аналізованої речовини; наявність відповідного рН середовища; дотримання температурного режиму; об’єм аліквоти; послідовність додавання реактивів.

Змістовий модуль 2. Аналіз металів та сплавів.
Тема 1. Аналіз залізних сплавів.
Катіони. Перша аналітична група  натрій-‚ калій-‚ амоній- катіонів‚ загальна характеристика‚ якісні реакції. Систематичний хід аналізу суміші катіонів першої аналітичної групи.
Тема 2. Аналіз мідних сплавів.
Друга аналітична група катіонів – катіони групи хлоридної кислоти (аргентум (І)-‚ димеркурій (І)-‚ плюмбум (ІІ)- катіони ); загальна характеристика‚ якісні реакції. Систематичний хід  аналізу суміші катіонів другої аналітичної групи.
Тема 3. Аналіз алюмінієвих сплавів.
Третя аналітична група катіонів – катіони групи сульфатної кислоти кальцій-‚ стронцій-‚ барій- катіони ); загальна характеристика‚ якісні реакції. Систематичний хід  аналізу суміші катіонів  третьої аналітичної групи. Систематичний хід  аналізу суміші катіонів першої‚ другої‚ третьої аналітичних груп.
Тема 4. Аналіз важких сплавів.
Четверта аналітична група катіонів – група катіонів амфотерних гідроксидів (хром(ІІІ)-‚ алюміній (ІІІ)-‚ цинк (ІІ)-‚ станум (ІІ)-‚ станум (ІV)-‚ арсен (ІІІ)- і арсен (V)- катіони ) ; загальна характеристика‚ якісні реакції. Систематичний хід  аналізу суміші катіонів  четвертої аналітичної групи.
Тема 5. Аналіз готових виробів безстружковим методом.
П’ята аналітична група катіонів – група катіонів гідроксидів‚ нерозчинних у лугах (магній-‚ стибій(ІІІ)-‚ стибій (V)-‚ бісмут (ІІІ)-‚ манган (ІІ)-‚ ферум (ІІ)- і ферум (ІІІ)- катіони) ; загальна характеристика‚ якісні реакції. Систематичний хід  аналізу суміші катіонів п’ятої аналітичної групи.
Тема 6. Аналіз мінеральних добрив.
Шоста аналітична група катіонів – катіони групи гідроксидів‚ які розчиняються в надлишку амоніаку (купрум (ІІ)-‚ кадмій (ІІ)-‚ меркурій (ІІ)-‚ кобальт (ІІ) -‚ нікол (ІІ) – катіони; загальна характеристика‚ якісні реакції. Систематичний хід  аналізу суміші катіонів шостої аналітичної групи. Систематичний хід аналізу суміші катіонів четвертої – шостої аналітичних груп.
Змістовий модуль 3. Ацидиметрія.
Тема 1. Визначення вмісту речовини способом піпеткування.
Аніони. Аналітична класифікація аніонів. Характерні реакції аніонів першої аналітичної групи: сульфат-‚ сульфіт-‚ фосфат-‚ карбонат-‚ силікат-аніонів. Аналіз суміші аніонів першої аналітичної групи.
Тема 2. Визначення масової частки амоніаку в його розчині.
Характерні реакції аніонів другої аналітичної групи: сульфід-‚ хлорид-‚ бромід-‚ йодид-аніонів. Аналіз суміші аніонів другої аналітичної групи.
Тема 3. Визначення масової частки методом окремих наважок.
Характерні реакції аніонів третьої аналітичної групи: ацетат-‚ нітрит-‚ нітрат-аніонів. Аналіз суміші аніонів третьої  аналітичної групи.
Тема 4. Визначення кислотності і лужності ґрунту.
Титриметричний аналіз. Реакції‚ які використовуються в титриметричному аналізі. Класифікація методів титриметрії.
Тема 5. Визначення кислотності хліба.

Методи кислотно-лужного титрування. Характеристика методу кислотно-лужного титрування зміна рН в процесі кислотно-лужного титрування.
Змістовий модуль 4. Алкаліметрія.
Тема 1. Визначення загального вмісту Фосфору в суперфосфаті.
Методи окисно-відновного титрування. Характеристика методів окисно-відновного  титрування та їх класифікація.
Тема 2. Використання кислотно-основного титрування в неводних розчинах.
Визначення відновників та окисників  методом перманганатометрії та йодометрії. Еквівалентні маси окисників‚ відновників; криві титрування‚ індикатори.
Тема 3. Окисно-відновне титрування.
Гравіметричний аналіз. Загальні положення гравіметричного методу аналізу‚ теорія осадження.
Тема 4. Визначення вмісту речовини у технічному зразку.
Фізико-хімічні методи аналізу: спектроскопічні, електрохімічні, хроматографічні.

Тема 5. Визначення окиснюваноті води.
Методи компексонометрії. Характеристика методів комплексонометрії. Знаходження точки еквівалентності‚ криві титрування. Пряме та оборотне комплексонометричне титрування. Визначення твердості води.
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