Семінарське заняття 
Проблеми функціонування і розвитку трудових колективів. Поняття ефективності трудового колективу 
План

1. Поняття трудової організації. Функції трудової організації. Соціальна структура трудової організації. Види структур.
2. Поняття трудового колективу. Проблема визначення трудового колективу.

3. Види трудових колективів.

4. Соціологічний аналіз трудового колективу. Етапи та стадії розвитку трудового колективу.
5. Функції трудового колективу як виробничої організації та малої соціальної групи.
6. Критерії ефективності трудового колективу.

7. Управління трудовим колективом. Критерії ефективності соціального управління
7.1. Управління розвитком персоналу.

7.2. Управління трудовою дисципліною.

Ключові поняття:
соціальна організація, виробнича організація, трудова організація, види трудових організацій, функції трудових організацій, соціальна структура трудової організації, реальні соціальні групи, умовні соціальні групи, функціонально-виробнича структура трудової організації, соціально-психологічний клімат трудової організації, професійно-кваліфікаційна структура трудової організації, соціальний статус працівника, трудовий колектив, первинний колектив, мала соціальна група, згуртованість трудового колективу, зрілість трудового колективу.
Реферати або творчі роботи

8. Види трудових колективів та їх характеристики.

9. Соціально-психологічний клімат трудового колективу та його вплив на формування соціально-трудових відносин та трудової поведінки.
10. Структура трудового колективу. Вплив структури на діяльність трудового колективу.
11. Специфіка управління трудовим колективом.

12. Критерії ефективності трудового колективу.

13. Специфіка взаємодії особистості працівника і трудового колективу.

14. Особливості формування і функціонування трудових колективів у перехідній економіці.
15. Актуальні проблеми функціонування трудових організацій в умовах переходу до ринкової економіки.

Питання для самоконтролю

1. Дайте визначення поняття «трудова організація». Як воно співвідноситься з поняттям «виробнича організація»?

2. Які функції виконують трудові організації у суспільстві?

3. Що таке соціальна структура трудової організації? Які складові до неї входять? Дайте їхню характеристику.

4. Що таке реальні та умовні групи в трудовій організації?

5. Які основні напрямки соціологічних досліджень трудових організацій Ви можете

назвати?

6. Дайте визначення поняття «трудовий колектив». Які бувають види трудових колективів. У чому полягають особливості первинних трудових колективів?

7. Що таке згуртованість трудового колективу? Які типи трудових колективів виділяють за рівнем згуртованості.

8. Які чинники впливають на згуртованість колективу?

9. Які існують методи вивчення та показники рівня згуртованості трудового колективу?
10. У чому полягає роль керівника у трудовому колективі?

11. Що являє собою процес керівництва трудовими колективами?

11. За якими критеріями визначається ефективність трудового колективу?
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Методичні вказівки до семінару

Для відповіді на перше запитання студенти повинні актуалізувати знання, отримані при вивченні  курсу «Загальна соціологічна теорія», а саме: соціальна організація, соціальна структура. Визначаються та характеризуються ознаки соціальної організації. Спираючись на поняття соціальної організації, студенти розглядають трудову та виробничу організації як різновиди соціальної організації. У сучасних умовах професійна трудова діяльність здійснюється в рамках трудових організацій. Студенти повинні вміти розмежовувати виробничу і трудову організацію. Поняття трудової організації значно ширше поняття виробничої організації і охоплює працівників виробничих, наукових, учбових, медичних, культурно-просвітницьких, адміністративних і інших організацій. Виробничі організації належать тільки до сфери матеріального виробництва, в них об'єднуються працівники з метою виробництва матеріальних благ. Таким чином, трудові організації діють у всіх сферах суспільного життя, а виробничі – в межах конкретного виробництва. 

Далі студенти повинні визначити функції трудової та виробничої організацій. Також для соціологічного вивчення трудових організацій важливим моментом є класифікація трудових організацій.

У підсумку студенти повинні відмітити, що роль і значення трудових організацій в сучасному суспільстві виключно велика. Від ефективності й якості їхнього функціонування залежить рівень добробуту суспільства в цілому та конкретних соціальних груп і індивідів. 

Розкриваючи другу частину питання, студенти спочатку повинні актуалізувати сутність поняття «соціальна структура» як одного з фундаментальних в соціології, а вже потім переходити до розкриття соціальної структури трудової організації. Соціальна структура трудової організації – це її побудова, яка визначається складом і поєднанням в ній різних соціальних груп. Слід визначити, що таке соціальна група. Під соціальною групою розуміють сукупність працівників, що володіють якою-небудь спільною, об'єднуючою їх соціальною ознакою, властивістю, наприклад, спільною професією, рівнем освіти, однаковим стажем роботи, схожими правами і обов'язками.

Залежно від видів соціальних груп утворюються різні соціальні зрізи трудової організації. Взагалі соціальна структура має безліч зрізів, оскільки організація може бути структурована за самими різними видами соціальних груп. Основними різновидами соціальної структури є: функціонально-виробнича (цільова, адміністративно-посадова), соціально-психологічна, професійно-кваліфікаційна, соціально-демографічна. В кожному виді соціальної структури реалізується відповідний йому вид соціальних відносин. Таким чином, соціальна структура організації виступає носієм різних видів соціальних відносин. Студенти повинні охарактеризувати за якісними ознаками структури трудової організації.

У висновках студенти повинні показати, що соціальна структура трудової організації – це важливий параметр, що впливає на ефективність її діяльності. Завданням соціології праці є вивчення соціальної структури організації, її змін, виявлення позитивних і негативних тенденцій в динаміці соціальних груп, розробка рекомендацій, спрямованих на оптимізацію соціальних процесів через зміну соціальної структури.

Друге питання виступає ключовим у розкритті теми семінарського заняття. Студенти повинні, перш за все, дати визначення поняття «трудовий колектив». Взагалі треба відмітити, що поняття «трудовий колектив» є доволі неоднозначним у своєму тлумаченні. З приходом ринкових відносин він потребує нового осмислення. Деякі соціологи взагалі вважають його пережитком радянських часів, посилаючись на те, що у закордонній науковій літературі немає аналога даного терміну. Тому розкриття даного питання взагалі доцільно побудувати у дискусійній формі. Але перш ніж дискутувати, необхідно дати визначення трудового колективу. Далі перейти до порівняння понять «соціальна група» та «трудовий колектив». Чи є між ними суттєві різниці? Яким характеристиками наділяється трудовий колектив? Перше питання для дискусії може бути таке: чи є необхідність запроваджувати в вітчизняній соціології праці термін «трудовий колектив»? Які суттєві риси покладені у тлумачення трудового колективу, котрі дійсно дають змогу вирізняти його з поміж усієї багатоманітності соціальних груп? Чи дійсно сталий, згуртований трудовий колектив може підвищити ефективність функціонування трудової організації, сприяти підвищенню продуктивності праці тощо?

Сутність четвертого питання полягає у тому, що студенти повинні визначити критерії, за якими необхідно здійснювати соціологічний аналіз трудового колективу. Рекомендується звернути увагу на такі критерії як згуртованість, єдність, стійкі емоційні зв’язки, товариськість, дружність, розчленованість, роз’єднаність і т.ін.

П’яте питання безпосередньо пов’язане з попереднім. На основі визначених суттєвих ознак і рис трудового колективу, визначаються критерії його ефективного функціонування. Студенти повинні навести конкретні приклади, які підтверджують їх теоретичні викладки. Визначити основні чинники, які впливають на ефективність трудового колективу. А також запропонувати шляхи її підвищення.

Студенти при відповіді на шосте запитання повинні актуалізувати знання, надбані при вивчені курсу «Соціологія управління», а саме – що таке управління як загальний процес? Охарактеризувавши управління, необхідно перейти до розкриття сутності соціального управління. Соціальне управління мовою соціології означає свідомий, цілеспрямований вплив на соціальні об'єкти (системи, організації, інститути), явища чи процеси для приведення напрямку і темпів їх розвитку і функціонування у відповідність до дії об'єктивних суспільних законів на макро- і мікрорівнях.
Далі студенти розкривають загальні принципи і закони соціального управління: закон єдності системи соціального управління; закон пропорційності керованої і керівної підсистем; закон оптимального співвідношення централізації і децентралізації функцій соціального управління; закон участі різних верств населення в соціальному управлінні. Під принципами соціального управління зазвичай розуміють правила, основні положення та норми поведінки, які використовують органи управління у процесі керівництва в силу соціально-економічних умов, що склалися в суспільстві. У трудовому колективі соціальне управління ґрунтується на певних принципах. Студенти розкривають ці принципи і показують, що їх реалізація у процесі соціального управління в трудовому колективі здійснюється з використанням матеріальних, моральних та адміністративних засобів. До матеріальних засобів належать засоби та умови праці, заробітна плата, премії тощо. До моральних — публічна оцінка роботи підлеглих керівниками, подяки, присвоєння престижних звань, нагородження грамотами, подання для нагородження орденами й медалями.
Для розуміння сутності соціального управління в трудовому колективі студенти також розглядають, у яких функціях вона виявляється. Розрізняють три групи функцій соціального управління: функції, спрямовані на формування та оптимізацію соціальної організації колективу й на вдосконалення його соціальної структури; функції, спрямовані на створення сприятливих можливостей для реалізації працівниками своїх соціальних і політичних прав і для задоволення матеріальних і духовних потреб; функції, пов'язані з вихованням і розвитком соціально значущих якостей працівників.
