Семінарське заняття 
Соціально-психологічний клімат в трудовому колективі: сутність, показники, фактори формування
План

1. Соціально-психологічний клімат колективу: визначення та сутність.
2. Ознаки соціально-психологічного клімату.
3. Фактори впливу на соціально-психологічний клімат колективу.
4. Взаємозв’язок ефективності праці та соціально-психологічного клімату.
5. Механізми регуляції соціально-психологічного клімату в колективі.
6. Якими рисами характеризується трудовий колектив зі сприятливим соціально-психологічним кліматом? З несприятливим?
Ключові поняття:
трудовий колектив, спілкування, міжособистісні відносини, характер взаємодії, психологічна сумісність, конкурентність, трудова поведінка, довіра, ділова критика, емоційне управління, симпатії, антипатії, співчуття, взаємопідтримка, ціннісні орієнтації, рівень конфліктності, комунікації.

Реферати або творчі роботи

7. Сутність соціально-психологічного клімату колективу.
8. Співвідношення соціально-психологічного клімату з організаційним кліматом.
9. Структура соціально-психологічного клімату та чинники, які впливають на його формування.
10. Види соціально-психологічного клімату, характеристика сприятливого соціально-психологічного клімату.
11. Соціально-психологічний клімат як один з важливих факторів і резервів підвищення ефективності праці.
12. Механізмами регуляції соціально-психологіч​ного клімату в колективі.
13. Роль керівника у формуванні сприятливого соціально-психологічного клімату.
Питання для самоконтролю

14. Що таке соціально-психологічний клімат колективу?

15. Визначте типи соціально-психологічного клімату в колективі?

16. Назвіть фактори, що впливають на формування сприятливого соціально-психологічного клімату в колективі?

17. Назвіть фактори, що впливають на формування несприятливого клімату в колективі?

18. Яку роль відіграє керівник у формуванні соціально-психологічного клімату в колективі?

19. Назвіть механізми регуляції соціально-психологічного клімату в колективі.
20. Проаналізуйте чи впливають на формування соціально-психологічного клімату особистісні якості працюючих, яким чином?
21. Що таке психологічна сумісність? Несумісність?
22. Якими рисами характеризується трудовий колектив зі сприятливим соціально-психологічним кліматом? З несприятливим?
23. На вашу думку конкуренція у колективі впливає на стан соціально-психологічного клімату? Яким чином?
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Методичні вказівки до семінару

В умовах сучасної науково-технічної революції постійно зростає інтерес до явища соціально-психологічного клімату колективу. Актуальність даної  проблеми диктується перш за все збільшеними вимогами до рівня психологічної включеності індивіда в його трудову діяльність і ускладненням психічної життєдіяльності людей, постійним зростанням їх особових домагань. Вдосконалення соціально-психологічного клімату колективу – це задача розгортання соціального і психологічного потенціалу суспільства і особи, створення повноцінного способу життя людей.

При підготовці до відповіді на перше запитання студенти повинні, перш за все, дати визначення поняття «соціально-психологічний клімат», при чому спираючись на різні підходи. Необхідно звернутися до наукових праць Б.Ф. Ломова, Б.Д. Паригіна, Г.М. Андрєєвої, В.М. Шепеля, Р.Х Шакурова та інших соціальних психологів, соціологів. Студенти повинні показати, що поняття «соціально-психологічний клімат» вживається як у найбільш загальному розумінні – це такий феномен, що відображає рівень комфортності існування в сумісній діяльності, у груповій взаємодії, так і в більш вузькому – соціально-психологічний клімат – це стан групової психіки, сукупність відношення членів колективу до умов і характеру сумісної діяльності, до колег по роботі, до керівника колективу; це якісна сторона міжособистісних відносин, яка проявляється у вигляді сукупності психологічних умов, які сприяють або перешкоджають спільній продуктивній діяльності і всебічному розвитку особистості в групі.

Щодо сутності соціально-психологічного клімату, то його можна визначити як домінуючий у конкретному колективі (групі) відносно стійкий психічний настрій, який формується на основі психічного відображення умов життя і діяльності в міжособистісній взаємодії членів колективу (групи).

Студенти також повинні показати знання, що поряд з поняттям «соціально-психологічний клімат», аналізуючи діяльність організації, використовується також поняття «організаційний клімат». Вони повинні співставити ці два поняття, показати їх спільне і відмінне.

Відповідаючи на друге запитання, студенти виявляють основні ознаки соціально-психологічного клімату. При цьому вони спираються на розуміння соціально-психологічного клімату як якісного аспекту стосунків, що виявляється у вигляді сукупності психологічних умов, які сприяють або перешкоджають продуктивній спільній діяльності та всебічному розвитку особистості в групі. Виходячи з цього студенти доводять, що клімат може бути сприятливим, несприятливим, нейтральним, позитивно чи негативно впливати на самопочуття людини. Щодо ознак соціально-психологічного клімату, то вони можуть бути суб’єктивними та об’єктивними. Студенти розкривають ці ознаки. 

У третьому питанні студенти розкривають фактори впливу на соціально-психологічний клімат колективу. Вирізняють такі основні фактори формування соціально-психологічного клімату: фактори макросередовища; фактори мікросередовища. Сутність відповіді полягає у тому, що студенти визначають ці фактори і характеризують їх.

Говорячи про фактори макросередовища, які впливають на психологічний клімат ззовні, необхідно враховувати те, що жодна група не може існувати, а тим більше розвиватися ізольовано від навколишнього світу. Але значно більше впливають на соціально-психологічний клімат колективу фактори мікросередовища. Розкриваючи третє питання студенти можуть спиратися на таку схему:




У четвертому питанні студенти розкривають взаємозв’язок соціально-психологічного клімату та ефективності праці. Тут необхідно зазначити, що соціально-психологічний клімат впливає не тільки па ефективність діяльності, поведінку, але й на психологічне здоров’я особистості. Підводячи підсумок, студенти відзначають: психологічний клімат справляє великий вплив на ефективність діяльності групи. Адже, спільна діяльність колективу зумовлює і спільність її психологічних характеристик. Сприятливий клімат сприяє формуванню почуття задоволеності членів колективу. Оскільки колективні зусилля призводять до більш якісного вирішення проблем і зростання погодженості у реалізації рішень, то створення сприятливого психологічного клімату стає нагальною потребою у ринкових умовах господарювання. Тому сьогодні важливого значення набувають прикладні соціологічні дослідження соціально-психологічного клімату на підприємствах, в організаціях і установах. Моніторинг у напрямку дослідження має важливе значення, оскільки дає змо​гу дослідити стан цього показника як чинника підвищення ефек​тивності соціально-економічної діяльності. Він має значення у за​безпеченні високоефективної та продуктивної співпраці членів тру​дового колективу, впливає на підвищення задоволеності соціально-трудовими відносинами, що в свою чергу дає змогу досягти висо​кої якості трудового життя, соціального добробуту та злагоди. Пропонуємо розглянути модель діяльності соціально-психологічної служби організації щодо оптимізації соціально-психологічного клімату колективу:
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