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6.1. Інвестиційна політика в ГКТ сфері
Поняття інвестицій в ГКТ сфері передусім пов'язують із кількісною і якісною зміною інфраструктури. Без здійснення інвестицій неможливий нормальний процес закупівель, виробництва та розподілу.

Згідно зі статтею Закону України "Про інвестиційну діяльність" під інвестиціями розуміють "усі види майнових та інтелектуальних цінностей, що вкладаються в об'єкти підприємницької та інших видів діяльності, у результаті чого створюється прибуток (дохід) або досягається соціальний ефект. Такими цінностями можуть бути:

- кошти, цільові банківські вклади, паї, акції та інші цінні папери; рухоме та нерухоме майно (будинки, споруди, устаткування та інші матеріальні цінності);

- майнові права, що випливають з авторського права, досвід та інші інтелектуальні цінності;

- сукупність технічних, комерційних та інших знань, оформлених у вигляді технічної документації, навичок та виробничого досвіду, необхідних для організації того чи іншого виду виробництва, але незапатентованих ("ноу-хау").

У процесі розроблення інвестиційної політики підприємства необхідно враховувати правові та економічні передумови інвестування коштів.

До правових передумов інвестиційної діяльності слід віднести право інвестора самостійно обирати напрями, види та обсяги інвестиційної діяльності, на свій розсуд формувати систему договірних взаємовідносин із будь-якими учасниками інвестиційної діяльності.

Серед економічних передумов інвестування потрібно особливо відзначити необхідність компенсації інвестору відмови від використання наявних коштів на поточне споживання, забезпечення винагороди за ризик та обов'язкове відшкодування інвестиційних втрат.

Розроблення інвестиційної політики в ГКТ сфері базується на концепціях зазначених у табл. 6.1.

Таблиця 6.1

Концепції, на яких базується інвестиційна  політика в ГКТ сфері
	Назва концепції
	Зміст концепції

	1
	2

	Концепція грошових потоків
	Базується на визнанні активів як джерела майбутніх грошових потоків і передбачає: ідентифікацію грошових потоків від інвестування в окремі активи; оцінювання факторів впливу на величину і структуру майбутніх грошових надходжень від інвестицій; вибір коефіцієнта дисконтування, що дає змогу зіставити грошові потоки, які генеруються на різних стадіях інвестиційного процесу; оцінювання ризиків, пов'язаних із грошовими потоками

	Концепція компромісу між ризиком і дохідністю
	Враховує, що зі збільшенням рівня очікуваної дохідності інвестицій одночасно зростає ризик недоотримання цього доходу

	Концепція ціни капіталу
	Передбачає необхідність врахування вартості окремих інвестиційних ресурсів із метою забезпечення їх найбільш оптимальної структури за критерієм мінімізації середньозваженої ціни капіталу

	Концепція теперішньої вартості
	Витікає з об'єктивно існуючої нерівноцінності наявних і очікуваних грошових ресурсів у зв'язку з інфляцією,

ризику упущеної вигоди, уповільнення обігу коштів

	Концепція асиметричної інформації
	Враховує той факт, що окремі учасники інвестиційної діяльності можуть володіти конфіденціальною інформацією і використовувати її під час прийняття інвестиційних рішень

	Концепція альтернативних витрат
	Походить із необхідності враховувати розмір упущеної вигоди інвестора у випадку, коли він обирає один напрям вкладення коштів і відмовляється від альтернативних варіантів інвестування

	Концепція агентських угод
	Передбачає необхідність свідомо йти на додаткові агентські витрати у випадку, коли інвестиційні посередники краще знають кон'юнктуру інвестиційного ринку і можуть більш ефективно управляти інвестиційним портфелем, ніж сам інвестор

	Концепція ефективності ринку капіталу
	Полягає в тому, що під час своєчасного і достатнього інформаційного забезпечення ринкові ціни фінансових інструментів відповідають їх внутрішній (реальній) вартості


Основна мета інвестиційної політики полягає в забезпеченні найбільш ефективних шляхів розширення активів в ГКТ сфері.

6.2. Управління реальними інвестиціями в ГКТ с
Реальне інвестування для більшості підприємств у сучасних умовах складає основу інвестиційної діяльності.

Реальні інвестиції – це вкладення коштів у основні й оборотні засоби, у тому числі в матеріальні та нематеріальні активи.
В ГКТ сфері реальні інвестиції безпосередньо пов'язані з основною діяльністю, розширенням асортименту виробленої продукції, підвищенням її якості шляхом впровадження досягнень науково-технічного прогресу. Також, реальні інвестиції порівняно з фінансовими інвестиціями схильні до високого рівня економічного ризику, що, у свою чергу,      обумовлює їх здатність забезпечувати більш високу рентабельність порівняно з фінансовими інвестиціями. Вони є менш ліквідними порівняно з фінансовими, тому помилки під час ухвалення рішення про реальні інвестиції вкрай складно компенсувати. Реальні інвестиції здійснюються в різноманітних формах. Основними формами реальних інвестицій є капітальні вкладення, вкладення у приріст оборотних активів та інвестування в нематеріальні активи. У свою чергу капітальні вкладення реалізуються також у різних формах і насамперед, у формі нового будівництва, реконструкції, модернізації, технічного переоснащення, а також придбання цілісних майнових комплексів.

Придбання цілісних майнових комплексів є прерогативою макро-систем, які прагнуть створити технологічно замкнуті виробничо-комерційні структури, починаючи від виробництва матеріалів і комплектуючих виробів до виробництва і реалізації готової продукції. Ця форма реальних інвестицій забезпечує зростання сукупної вартості активів підприємства-інвестора за рахунок збільшення фінансового потенціалу, можливостей спільного використання системи збуту, зниження рівня виробничих витрат.

Нове будівництво, зазвичай, пов'язане з інвестиціями в сучасні виробництва, які забезпечують більш високий рівень продуктивності праці, що задовольняють вимоги екологічної безпеки, із будівництвом нових об'єктів.

Модернізація частіше за все пов'язана з приведенням активної частини основних фондів у відповідність до сучасних вимог здійснення технологічних процесів. Технічне переоснащення включає в себе заміну, придбання нового обладнання, механізмів, цілих комплексів технічних систем для ефективного здійснення технологічних процесів. Чітку межу між технічним переоснащенням та модернізацією не завжди можна провести.

Інвестування в оборотні активи спрямоване, як правило, на розширення обсягу використовуваних оборотних фондів підприємства для забезпечення розширеного відтворення.

Інвестування в нематеріальні активи в основному передбачає інноваційне інвестування і здійснюється у двох основних формах: у формі придбання готової науково-технічної продукції, патентів на наукові відкриття, винаходи, товарних знаків; за допомогою самостійної розробки  науково-технічної продукції.

Реальне інвестування складає основу інвестиційної діяльності підприємства. На сьогодні цей вид інвестування є основним для більшості підприємств ГКТ сфери, оскільки управління реальними інвестиціями в системі інвестиційної діяльності ведеться на більш високому рівні і дозволяє мінімізувати інвестиційний ризик.

6.3. Формування інвестиційного грошового потоку

Грошовий потік від інвестиційної діяльності – це зміна грошових потоків у результаті придбання та реалізації необоротних активів та фінансових інвестицій, які не є складовою частиною еквівалентів грошових коштів.
Грошовий потік підприємства з інвестиційної діяльності є сукупністю розподілених у часі надходжень і виплат коштів, генерованих його інвестиційними операціями.

Висока роль ефективного управління інвестиційними грошовими потоками визначається такими основними положеннями:

1. Грошові потоки обслуговують здійснення інвестиційної діяльності в ГКТ сфері практично в усіх її аспектах.

2. Ефективне управління грошовими потоками з інвестиційної діяльності забезпечує фінансову рівновагу підприємства в процесі його стратегічного розвитку.

3. Раціональне формування грошових потоків сприяє підвищенню ритмічності здійснення інвестиційного процесу в логістичній системі.

4. Ефективне управління грошовими потоками дозволяє скоротити потребу підприємства в позикових інвестиційних ресурсах.

5. Управління грошовими потоками з інвестиційної діяльності є важливим важелем забезпечення прискорення обороту капіталу підприємства.

6. Ефективне управління грошовими потоками з інвестиційної діяльності забезпечує зниження ризику неплатоспроможності підприємства.

Таким чином, ефективне управління грошовими потоками з інвестиційної діяльності сприяє формуванню додаткових інвестиційних ресурсів для здійснення фінансових інвестицій, що є джерелом прибутку.

За методом обчислення обсягу виділяють такі види інвестиційних грошових потоків:

- валовий грошовий потік – характеризує всю сукупність надходжень або витрати коштів у інвестиційному процесі в розглянутому періоді часу в розрізі окремих його інтервалів;
- чистий грошовий потік – характеризує різницю між позитивним і негативним грошовими потоками з інвестиційної діяльності (між надходженням і витратою коштів) у розглянутому періоді часу в розрізі окремих його інтервалів. Чистий грошовий потік є найважливішим результатом інвестиційної діяльності підприємства, таким, що багато в чому визначає ефективність цієї діяльності, фінансову рівновагу і темпи зростання його ринкової вартості.

За безперервністю формування розрізняють такі види інвестиційних грошових потоків підприємства:

- регулярний грошовий потік. Він характеризує потік надходження або витрати коштів за окремими інвестиційними операціями (грошовими потоками одного виду), що в розглянутому періоді часу здійснюється постійно за окремими інтервалами цього періоду. Характер регулярного носять більшість видів надходжень грошових доходів за борговими фінансовими інструментами інвестування; грошові потоки, що забезпечують реалізацію довгострокових реальних інвестиційних проектів і т. д.;

- дискретний грошовий потік. Він характеризує надходження або витрату коштів, пов'язану зі здійсненням одиничних інвестиційних операцій підприємства в розглянутому періоді часу. Характер дискретного грошового потоку носить одноразова витрата коштів, пов'язана з придбанням підприємством цілісного майнового комплексу, покупкою ліцензії франчайзингу; надходженням інвестиційних ресурсів у порядку безоплатної допомоги і т. д.

Розглядаючи ці види інвестиційних грошових потоків підприємства, варто звернути увагу на те, що вони розрізняються лише в рамках конкретного часового інтервалу. За умови певного мінімального часового інтервалу всі інвестиційні грошові потоки підприємства можуть розглядатися як дискретні. І навпаки – у рамках життєвого циклу підприємства переважна частина його інвестиційних грошових потоків носить регулярний характер.

Для формування інвестиційних грошових потоків складають план надходжень і витрат коштів з інвестиційної діяльності, який розробляється на майбутній рік у помісячному розрізі для того, щоб забезпечити облік сезонних коливань грошових потоків підприємства. Він складається за окремими напрямами інвестування й інвестиційної діяльності логістичної системи в цілому. Із огляду на те, що низка вихідних передумов розроблення цього плану носять слабопрогнозований характер, він складається, зазвичай, у варіантах – "оптимістичному", "реалістичному" і "песимістичному". Крім того, розроблення цього плану носить різноманітний характер і за використовуваних методів розрахунку окремих його показників.

Основною метою розроблення плану надходжень і витрат коштів з інвестиційної діяльності є прогнозування в часі валового і чистого грошових потоків підприємства в розрізі окремих напрямів інвестування на всіх етапах планового періоду.

Прогнозування надходжень і витрат коштів з інвестиційної діяльності здійснюється методом прямого рахунку. Основою здійснення цих розрахунків є:

1. Програма реального інвестування, що характеризує обсяг вкладення коштів у розрізі окремих здійснюваних або намічуваних до реалізації інвестиційних проектів.

2. Проектований до формування портфель довгострокових фінансових інвестицій. Якщо такий портфель на підприємстві вже сформований, то визначається необхідна сума коштів для забезпечення його приросту або обсяг реалізації інструментів довгострокових фінансових інвестицій.

3. Передбачувана сума надходження коштів від реалізації основних коштів і нематеріальних активів. В основу цього розрахунку повинен бути покладений план їхнього відновлення.

4. Прогнозований розмір інвестиційного прибутку. Оскільки прибуток від завершених реальних інвестиційних проектів, що вступили в стадію експлуатації, показується в складі операційного прибутку підприємства, у цьому розділі прогнозується розмір прибутку тільки за довгостроковими фінансовими інвестиціями – дивідендами і відсотками до одержання.
Розрахунки узагальнюються в розрізі позицій, передбачених стандартом звіту про рух коштів підприємства з інвестиційної діяльності.

Тема 7. Управління фінансовими ризиками  в ГКТ сфері 
7.1.
Сутність та класифікація фінансових ризиків в ГКТ сфері 
7.2.
Методи нейтралізації фінансових ризиків в ГКТ сфері
7.3.
Хеджування фінансових ризиків в ГКТ сфері
7.1. Сутність та класифікація фінансових ризиків в ГКТ сфері
Під фінансовим ризиком розуміється результат вибору керівництвом підприємства альтернативного фінансового рішення, яке направлене на досягнення бажаного результату фінансової діяльності з урахуванням вірогідності фінансових втрат через невизначеність умов його реалізації.

Система принципів і методів розроблення і реалізації ризикових фінансових рішень, що забезпечують усестороннє оцінювання різних фінансових ризиків і нейтралізацію їх можливих негативних фінансових наслідків, є управлінням фінансовими ризиками підприємства.

Класифікація фінансових ризиків у ГКТс  наведена в табл. 7.1.

Таблиця 7.1

Класифікація фінансових ризиків в ГКТ сфері
	Ознаки
	Види фінансового ризику

	Види фінансового ризику
	Ризик зниження фінансової стійкості (або ризик порушення рівноваги фінансового розвитку) підприємства;

ризик неплатоспроможності (або ризик незбалансованої ліквідності) підприємства;

інвестиційний ризик; інфляційний ризик; процентний ризик; валютний ризик; депозитний ризик; кредитний ризик; податковий ризик;

інноваційний фінансовий ризик; криміногенний ризик;

інші види ризиків (ризики стихійних бід і інші аналогічні

"форсмажорні ризики")

	За об'єктом, що характеризується
	Ризик окремої фінансової операції; ризик різних видів фінансової діяльності;

ризик фінансової діяльності підприємства в цілому

	За сукупністю

досліджуваних інструментів
	Індивідуальний фінансовий ризик; портфельний фінансовий ризик

	За джерелами

виникнення
	Зовнішній, систематичний або ринковий ризик;

внутрішній, несистематичний або специфічний ризик

	За характером фінансових наслідків
	Ризик, що стосується тільки економічних втрати; ризик, що стосується втраченої вигоди;

ризик, що стосується як економічних втрат, так і додаткових

доходів

	За комплексністю
	Простий фінансовий ризик; складний фінансовий ризик

	За рівнем вірогідності реалізації
	Фінансовий ризик із низьким рівнем вірогідності реалізації; фінансовий ризик із середнім рівнем вірогідності реалізації; фінансовий ризик із високим рівнем вірогідності реалізації; фінансовий ризик, рівень вірогідності реалізації якого визначити неможливо

	За характером

прояву в часі
	Постійний фінансовий ризик;

тимчасовий фінансовий ризик

	За можливістю передбачення
	Прогнозований фінансовий ризик; непрогнозований фінансовий  ризик

	За рівнем можливих фінансових втрат
	Допустимий фінансовий ризик; критичний фінансовий ризик;

катастрофічний фінансовий ризик

	За можливістю

страхування
	Страхований фінансовий ризик;

не страхований фінансовий ризик


Враховуючи економічну нестабільність розвитку країни, ранню стадію життєвого циклу багатьох створених в останнє десятиліття підприємств, а відповідно і переважно агресивний менталітет їх керівників і фінансових менеджерів, можна констатувати, що фінансові ризики, що приймаються ними, відрізняються великою різноманітністю і достатньо високим рівнем порівняно з портфелем цих ризиків у підприємств, що функціонують у країнах із розвиненою ринковою економікою.
7.2. Методи нейтралізації фінансових ризиків в ГКТ сфері
Основна роль в системі методів управління фінансовими ризиками підприємства належить внутрішнім механізмам їх нейтралізації.

Внутрішні механізми нейтралізації фінансових ризиків є системою методів мінімізації їх негативних наслідків, обираних і здійснюваних у рамках самого підприємства.

Об'єктом використання внутрішніх механізмів нейтралізації є, як   правило, усі види допустимих фінансових ризиків, значна частина ризиків критичної групи, а також не страховані катастрофічні ризики, якщо вони приймаються підприємством через об'єктивну необхідність. У сучасних умовах внутрішні механізми нейтралізації охоплюють переважну частину фінансових ризиків підприємства.

Перевагою використання внутрішніх механізмів нейтралізації фінансових ризиків є високий ступінь альтернативності схвалюваних управлінських рішень, не залежних, як правило, від інших суб'єктів господарювання. Залежно від конкретних умов здійснення фінансової діяльності підприємства і його фінансових можливостей дозволяють найбільшою мірою врахувати вплив внутрішніх чинників на рівень фінансових ризиків у процесі нейтралізації їх негативних наслідків.

Основні методи нейтралізації фінансових ризиків в ГКТ сфері подано на рис. 7.1.










                                  Рис. 7.1. Методи нейтралізації фінансових ризиків

             Слід розглянути їх особливості:

1. Недопущення ризику.

Цей метод нейтралізації фінансових ризиків є найрадикальнішим. Він полягає в розробленні таких заходів внутрішнього характеру, що повністю виключають конкретний вид фінансового ризику. Основні заходи:

- відмова від використання тимчасово вільних грошових активів у короткострокових фінансових інвестиціях;

- відмова від продовження господарських відносин із партнерами, що систематично порушують контрактні зобов'язання;

- відмова від здійснення фінансових операцій, рівень ризику за яких надмірно високий;

- відмова від використання у високих обсягах позикового капіталу; 
- відмова від надмірного використання оборотних активів у малоліквідних формах.

Усі форми недопущення фінансового ризику, попри свій радикалізм у відкиданні окремих їх видів, позбавляє підприємство додаткових джерел формування прибутку, а, відповідно, негативно впливає на темпи його економічного розвитку й ефективність використання власного капіталу.

2. Лімітація концентрації ризику.

Лімітація концентрації фінансових ризиків є одним із найпоширеніших внутрішніх механізмів ризик-менеджменту, реалізовуючи фінансову ідеологію підприємства в частині ухвалення цих ризиків і не вимагаючи високих витрат.

Процес лімітації концентрації фінансових ризиків використовується звичайно з фінансових операцій, здійснюваних у зоні критичного або катастрофічного ризику. Ця лімітація реалізується шляхом встановлення на підприємстві відповідних внутрішніх фінансових нормативів у процесі розробки політики здійснення різних аспектів фінансової діяльності.

3. Хеджування.

Хеджування характеризує внутрішній механізм нейтралізації фінансових ризиків, заснований на використанні відповідних видів фінансових інструментів. Хеджування фінансових ризиків шляхом здійснення відповідних операцій із похідними цінними паперами є високоефективним механізмом зменшення можливих фінансових втрат у разі настання ризикової події. Але воно вимагає певних витрат на виплату комісійної винагороди брокерам, премій за опціонами та ін. Проте рівень цих витрат значно нижче, ніж рівень витрат на зовнішнє страхування фінансових ризиків.

4. Диверсифікація.

Принцип дії механізму диверсифікації заснований на розділенні ризиків, перешкоджаючому їх концентрації. Механізм диверсифікації використовується, перш за все, для нейтралізації негативних фінансових наслідків несистематичних видів ризиків, він дозволяє мінімізувати портфельні ризики.

Основні форми диверсифікації фінансових ризиків підприємства: програми реального інвестування;
- програми кредитного портфеля; програми видів фінансової діяльності; програми портфеля цінних паперів;

- програми валютного портфеля підприємства; програми депозитного портфеля.

Використання цього механізму носить на підприємстві обмежений характер, оскільки він не дає ефекту в нейтралізації переважної частини систематичних ризиків – інфляційного, податкового та ін.
5. Розподіл ризиків.
Цей метод нейтралізації фінансових ризиків заснований на частковому їх трансферті (передачі) партнерам з окремих фінансових операцій. У ході цього господарським партнерам передається та частина фінансових ризиків підприємства, за якого вони мають більше нагоди нейтралізації їх негативних наслідків і мають у своєму розпорядженні ефективніші способи внутрішнього страхового захисту.

На сьогодні набули широке поширення такі основні напрями розподілу ризиків:

- між підприємством і постачальниками сировини і матеріалів;
-  між учасниками інвестиційного проекту;

- між учасниками лізингової операції;

- розподіл ризику між учасниками факторингової операції.

Рівень нейтралізації їх негативних фінансових наслідків для підприємства і ступінь розподілу ризиків є предметом його контрактних переговорів із партнерами, відбиваних узгодженими з ними умовами відповідних контрактів.

6. Резервування.

Цей механізм нейтралізації фінансових ризиків заснований на резервуванні підприємством частини фінансових ресурсів, дозволяючи долати негативні фінансові наслідки з тих фінансових операцій, за якими ці ризики не пов'язані з діями контрагентів.

Головними формами цього напряму нейтралізації фінансових ризиків є формування:

- нерозподіленого залишку прибутку, одержаного у звітному періоді; 
- системи страхових запасів матеріальних і фінансових ресурсів за

- окремими елементами оборотних активів підприємства; 
-  цільових резервних фондів;

- резервного (страхового) фонду підприємства; 
-  резервних сум фінансових ресурсів.

Застосовуючи цей механізм нейтралізації фінансових ризиків, необхідно знати, що страхові резерви в усіх тих формах, хоча й дозволяють швидко відшкодувати фінансові втрати, що зазнають підприємства, проте "заморожують" використання достатньо великих сум фінансових коштів. Унаслідок цього знижується ефективність використання власного капіталу підприємства, посилюється його залежність від зовнішніх джерел фінансування. Це визначає необхідність оптимізації сум резервованих фінансових ресурсів з позицій майбутнього їх використання для нейтралізації лише окремих видів фінансових ризиків.

7. Отримання від контрагентів певних гарантій.

Ці гарантії, пов'язані з нейтралізацією негативних фінансових наслідків у разі настання ризикової події, можуть бути надані у формі поруки, гарантійних листів третіх осіб страхових полісів на користь підприємства з боку його контрагентів з високо ризикових фінансових операцій.

8. Надання компенсації можливих фінансових втрат із ризиків за рахунок системи штрафних санкцій.

Цей напрям нейтралізації фінансових ризиків передбачає розрахунок і включення в умови контрактів із контрагентами необхідних розмірів штрафів, пені, неустойок і інших форм фінансових санкцій у разі порушення ними своїх зобов'язань (невчасних платежів за продукцію, невиплати відсотків і т. д.).
Рівень штрафних санкцій повинен повною мірою компенсувати фінансові втрати підприємства пов'язані з неотриманням розрахункового доходу, інфляцією, зниженням вартості грошей у часі і т. д.

9. Забезпечення затребування з контрагента фінансової операції додаткового рівня, премії за ризик.

У цьому випадку, якщо рівень ризику за наміченою до здійснення фінансовою операцією перевищує розрахунковий рівень доходу з неї, необхідно забезпечити отримання додаткового доходу з неї або відмовитися від її проведення.

10. Скорочення переліку форс-мажорних обставин у контрактах із контрагентами.

На сьогодні на практиці цей перелік необґрунтовано розширяється, що дозволяє партнерам підприємства уникати у низці випадків фінансової відповідальності за невиконання своїх контрактних зобов'язань.

Усі ці внутрішні механізми нейтралізації фінансових ризиків можуть бути істотно доповнені з урахуванням конкретного складу портфеля його фінансових ризиків і специфіки фінансової діяльності підприємства.

7.3. Хеджування фінансових ризиків в ГКТ сфері
Хеджування фінансових ризиків передбачає зменшення ймовірності їх виникнення за допомогою деривативів або похідних цінних паперів (ф'ючерсів, опціонів). Механізм хеджування полягає у проведенні протилежних фінансових операцій із ф'ючерсними контрактами та опціонами на товарній і фондовій біржах.

У випадку хеджування за допомогою опціона обсяг можливих фінансових втрат лімітується на рівні премії (ціни опціона). Сплата премії дає право вибору: здійснювати операцію на заздалегідь встановлених умовах або відмовитися від неї і таким чином нейтралізувати ризик.

Залежно від використовуваних видів похідних цінних паперів розрізняють наступні механізми хеджування фінансових ризиків:

1) хеджування з використанням опціонів. Воно характеризує механізм нейтралізації фінансових ризиків у операціях із цінними паперами, валютою, реальними активами або іншими видами деривативів.

В основі цієї форми хеджування лежить операція з преміюванням (опціоном), які сплачують за право (але не зобов'язання) продати або купити протягом передбаченого опційним контрактом терміну цінний папір, валюту, реальний актив або дериватив у обумовлений термін, у кількості і за наперед обумовленою ціною. У механізмі нейтралізації фінансових ризиків із використанням цього вигляду похідних цінних паперів розрізняють хеджування на основі: опціону на покупку (надаючи право покупки за обумовленою ціною); опціону на продаж (надаючи право продажу за обумовленою ціною); подвійного опціону (надаючи одночасне право покупки або продажу відповідного фінансового або реального активу за узгодженою ціною). Ціна, яку підприємство виплачує за придбання опціону, по суті є сплачуваною страховою премією;

2) хеджування з використанням операції "своп". Воно характеризує механізм нейтралізації фінансових ризиків у операціях із валютою, цінними паперами, борговими фінансовими зобов'язаннями підприємства. У основі операції "своп" лежить обмін (купівля-продаж) відповідними фінансовими активами або фінансовими зобов'язаннями з метою поліпшення їх структури і зниження можливих втрат. У механізмі нейтралізації фінансових ризиків із використанням цієї форми хеджування застосовуються операції валютного свопу (обміну майбутніх зобов'язань в одній валюті на відповідні зобов'язання в іншій); фондового свопу (зобов'язання перетворити один вид цінного паперу в іншій, наприклад, облігації підприємства, що звертаються, в акції, що емітуються їм); процентного свопу (обміну боргових фінансових зобов'язань підприємства з фіксованою процентною ставкою на зобов'язання з плаваючою процентною ставкою або навпаки).

Безпосередньо в процесі хеджування фінансових ризиків необхідно порівнювати вартість хеджу з сумою зниження можливих втрат з цих ризиків;

3) хеджування з використанням ф'ючерсних контрактів. Воно характеризує механізм нейтралізації фінансових ризиків у операціях на товарній або фондовій біржах шляхом проведення протилежних операцій з різними видами біржових контрактів. Операція хеджування з використанням ф'ючерсних контрактів вимагає здійснення трьох видів біржових операцій: купівля (продаж) реального активу або цінних паперів із поставкою в майбутньому періоді (форвардна біржова операція); продаж (або відповідно купівля) ф'ючерсних контрактів на аналогічну кількість активів або цінних паперів (відкриття позиції з ф'ючерсних контрактів); ліквідацію позиції з ф'ючерсних контрактів у момент поставки реального активу або цінних паперів шляхом здійснення зворотної (офсетної) операції з ними.

Перші два види біржових операцій здійснюються на початковій стадії нейтралізації фінансового ризику, а третій на стадії завершення.

Процес хеджування з використанням ф'ючерсних контрактів заснований на тому, що, якщо підприємство несе фінансові втрати через зміну цін до моменту поставки як продавець реального активу або цінних паперів, то воно виграє в тих же розмірах, як покупець ф'ючерсних контрактів на таку ж кількість активів або цінних паперів, і навпаки.

Механізм нейтралізації фінансових ризиків на основі різних форм хеджування має високу результативність.
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