Дисципліна "Основи гендерної педагогіки" спрямована на формування у студентів теоретичних знань і практичних навичок у сфері гендерної освіти та виховання, з акцентом на забезпечення гендерної рівності в професійній діяльності.
Основними завданнями курсу є:
· Ознайомлення з ключовими поняттями і термінами гендерної теорії, а також специфікою гендерного підходу в освіті.
· Усвідомлення методів інформаційно-просвітницької роботи з питань гендерної рівності та їхнє використання в професійній діяльності.
· Формування професійних умінь у застосуванні гендерного підходу в навчально-виховному процесі в освітніх закладах різних рівнів акредитації.
· Розвиток навичок оцінювання та аналізу інформації, зокрема стереотипів, пов’язаних з ролями чоловіків і жінок.
· Сприяння усвідомленню та униканню упереджень, пов’язаних зі статевою належністю, і розвитку об'єктивного та критичного мислення.
В результаті вивчення дисципліни студенти набудуть знання про основні теорії гендеру, включаючи терміни як андрогінність, гендерна соціалізація, гендерні стереотипи та дискримінація. Вони також навчаться критично осмислювати інформацію, використовувати інтерактивні технології для проведення просвітницьких заходів, що стосуються гендерного виховання та освіти.
Курс підготує студентів до активного впровадження гендерного підходу в освітній практиці, сприяючи формуванню справедливого та чутливого до гендерних аспектів навчального середовища.
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