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Посада: доцент кафедри слов’янської філології, кандидат філологічних наук, доцент. 
Наукові інтереси: германістика, полоністика, історія зарубіжної літератури, перекладознавство, методика викладання іноземних мов.
Дисципліни, які викладає: польська мова, теорія та практика перекладу з першої мови, історія зарубіжної літератури, теорія перекладу, англійська мова.
 Освіта:
· Запорізький державний університет, факультет іноземної філології, 2001, диплом з відзнакою, спеціальність за дипломом –7.030502  - «англійська мова та література», спеціалізація – «мовознавство», кваліфікація за дипломом – «філолог. Викладач англійської мови та літератури. Викладач німецької мови». Диплом  спеціаліста з відзнакою.
· Класичний приватний університет, факультет іноземної філології, 2015, диплом з відзнакою, спеціальність за дипломом – 8.02030304 – «Переклад», кваліфікація за дипломом – «магістр філології, перекладач, викладач англійської та німецької мов». Диплом магістра з відзнакою.
· Запорізький національний університет, філологічний факультет, 2023, диплом з відзнакою, спеціальність – 035 Філологія, спеціалізація  – 035.033 слов’янські мови та літератури (переклад включно), перша – польська. Диплом магістра з відзнакою.

Дисертації:
· Кандидатська дисертація зі спеціальності – 10.01.04 « Література зарубіжних країн»: «Романістика Генрі Робертса в контексті англійської прози пізнього Ренесансу», рік захисту – 2009, Дніпропетровський національний університет імені Олеся Гончара.

Підвищення кваліфікації за останні 5 років:
1. Тренінг проектів «Формування мережі експертів із забезпечення якості вищої освіти» (ЗНТУ, 2019-2020)
2. Семінар «Academic writing with Integrity:Best Practices for Success» (ЗНУ, 2019-2020)
3. Навчальний  семінар «Американський варіант англійської мови та американські студії» (ЗНУ, 2019-2020)
4. Курс «Медіаграмотність в регіонах України» під егідою Амбасади Німеччини». (ЗНУ, 2019-2020)
5. Підвищення кваліфікації в ЗНУ за програмою «Розвиток навичок критичного мислення на заняттях з англійської мови». (ЗНУ, 2019-2020)
6. Навчальний  курс «Критичне мислення для освітян», 2020.
7. Онлайн-тренінг «Комбіноване використання друкованих ресурсів та сучасних онлайн платформ для змішаного навчання», 2020.
8. Міжнародний проєкт DILLUGIS 23 project  (Technical University of Applied Sciences Amberg-Weiden), 2023.
9. Вебінар «Іноземна мова без підручника:міф чи реальність?», Запоріжжя-Тернопіль, 2024.
10.  Вебінар «Академічна доброчесність: проблеми, виклики та перспективи», Запоріжжя, 2024
· Магістратура ЗНУ, філологічний факультет, 2023, диплом з відзнакою, спеціальність – 035 Філологія, спеціалізація  – 035.033 слов’янські мови та літератури (переклад включно), перша – польська. Диплом магістра з відзнакою.
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