Метою викладання навчальної дисципліни «Міжнародний олімпійський та спортивний рух» є формування у студентів рівня сучасних теоретичних знань із системи олімпійської освіти для професійної діяльності. 
Основними завданнями вивчення дисципліни ««Міжнародний олімпійський та спортивний рух»» є: 

- ознайомити студента з основними поняттями з галузі історії міжнародного олімпійського руху, фізичної культури; 
- освоєння теоретичних знань з основних принципів та структури міжнародного олімпійського руху, історичних аспектів міжнародного олімпійського руху та фізкультурно-спортивного руху в Україні, з особливостями розвитку міжнародного олімпійського руху на сучасному етапі; 
- формування мети, завдання і основних напрямів подальшого розвитку міжнародного олімпійського руху; 
- сприяти формуванню особистості студентів і залучення їх до загальнолюдських цінностей та здорового способу життя.
Міждисциплінарні зв’язки. 
Навчальна дисципліна «Міжнародний олімпійський та спортивний рух» входить до циклу дисциплін підготовки фахівців із фізичного виховання та спорту освітньо-кваліфікаційного рівня «спеціаліст». 
Навчальна дисципліна «Міжнародний олімпійський та спортивний рух» являє собою специфічну галузь історичних і педагогічних знань. 
Вона є важливим розділом науки про фізичну культуру і, окремою галуззю наукових знань, які дають уявлення про актуальні сучасні проблеми олімпійського та спортивного руху; соціальну сутність і генезіс спорту, як соціокультурного феномена; соціокультурний потенціал спорту і шляхи його реалізації; соціальну природу, цілі і завдання олімпійського руху; ідеали і цінності олімпізму (історія їх розуміння і сучасне трактування). 
Ця галузь знань знаходиться у тісному зв’язку з історією світової та вітчизняної культури, етнографією, історією педагогіки, медициною, теорією і методикою фізичного виховання, історією України, теорією спорту та спортивного тренування, історією фізичної культури, рухливими та національними іграми, фізичною реабілітацією.

