Міжнародна економічна інтеграція

Курс має на меті формування у майбутніх фахівців сучасного економічного мислення, спеціальних знань з проблем та перспектив розвитку міжнародних економічних відносин та практичних вмінь і навичок для врахування в практичній діяльності за фахом особливостей та специфіки впливу на управлінську діяльність зовнішньоекономічних чинників.
Опанування курсом навчальної дисципліни має забезпечити досягнення студентом комплексу компетенцій, що забезпечать можливість практичного ефективного використання набутого комплексу загальнотеоретичних та спеціальних знань у галузі міжнародних економічних відносин. Зокрема,  таких компетенцій, як здатність до:
· аналізу процесів та явищ сучасного світового економічного розвитку, чинників і рівнів розвитку міжнародних економічних відносин та їх еволюції;
· ефективного використання певних форм міжнародних економічних відносин, врахування особливостей розвитку інтеграційних процесів та діяльності міжнародних економічних організацій;
· формування заходів по регулюванню міжнародних економічних відносин та проведенню міжнародних розрахунків;
· аналізу стану і тенденції розвитку системи міжнародних економічних відносин;
· визначення напрямів й перспектив розвитку міжнародних економічних відносин та передбачення можливих проблем та або зисків від їх розбудови, тощо.
ОЧІКУВАНІ РЕЗУЛЬТАТИ НАВЧАННЯ
У разі успішного завершення курсу студент зможе:
· використовувати набуті теоретичні знання для самостійного аналізу світогосподарських процесів;
· визначати показники обсягів, динаміки, результативності та ефективності міжнародних торговельних, інвестиційних, валютно-фінансових відносин на різних рівнях господарювання;
· використовувати емпіричний та статистичний аналіз стану міжнародного середовища для обґрунтування стратегій зовнішньоекономічної діяльності як на макрорівнях, так і на мікрорівнях при виході вітчизняних економічних суб’єктів на різні сегменти міжнародних товарних, фінансових, валютних ринків, тощо.
Підґрунтям зазначених вмінь та навичок мають стати отриманні знання :
· теоретико-методологічних засад формування та розвитку міжнародних економічних відносин;
· основних форми міжнародних економічних відносин та напрямів їх розбудови;
· основних методик  аналізу політико-правового, економічного, соціально-культурного середовища міжнародної економічної діяльності та її інфраструктури;
· механізмів та інструментів реалізації зовнішньоекономічної політики як окремих організацій (підприємств, установ, закладів), так і окремих територій;
· основних характеристик міжнародної економічної інтеграції та глобалізації, їх напрямів та проблем з цим пов’язаних;
· основних перспектив та напрямів розвитку зовнішньоекономічних зв’язків України, тощо.

