Економіка підприємства

Мета вивчення дисципліни - отримання студентами знань, вмінь і навичок, з економіки підприємства, що дозволяють у майбутньому спеціалісту компетентно вирішувати практичні завдання безпосередньо на підприємствах. 
В процесі вивчення дисципліни «Економіка підприємства» розглядаються: 
- визначення сутності підприємства як суб'єкта підприємницької діяльності;
 - вивчення питань обгрунтування та вибору методів і формування системи показників оцінювання економічних результатів;
 - вивчення питань з ефективності діяльності підприємства, його конкуренто спроможності;
 - формування вмінь ефективного використання ресурсного і виробничогосподарського потенціалу;
 - прищеплення вміння творчого пошуку напрямків та резервів удосконалення; 
- управління підприємством на основі інвестиційно-інноваційної моделі розвитку. 
Навчальний курс передбачає: 
- лекції, під час яких викладаються ключові моменти та основні положення; 
- практичні заняття для отримання необхідних вмінь і навичок використання аналітичного інструментарію та перевірки правильності розв'язання задач;
 - самостійну роботу, що включає вивчення курсу по учбовим посібникам, нормативній та законодавчій базі, додатковим джерелам, підготовку відповідей на тестові і контрольні запитання

В результаті вивчення дисципліни студенти повинні: 
− знати: 
форми прояву об'єктивних економічних законів в конкретних галузях, підприємствах різних форм власності, форм організації і тенденції розвитку продуктивних сил і виробничих відносин, міру відповідності виробничих відносин рівню розвитку продуктивних сил; економічні методи управління підприємствами, галузями; 
− вміти: 
використовувати на практиці традиційні і знаходити нові методи економічного впливу на трудові колективи з метою більш повного використання матеріально-технічного і трудового потенціалу галузей; давати оцінку якості; розробляти заходи з підвищення ефективності виробництва і якості роботи; ефективно використовувати економічні важелі, такі як ціна, прибуток, матеріальне заохочення 
Вивчення дисципліни забезпечує формування таких компетентностей як здатність опановувати та усвідомлювати інформацію щодо сучасного стану і тенденцій розвитку економічної системи організації (прідприємства, установи, закладу). В результаті вивчення дисципліни «Економіка підприємства» студенти мають бути здатні: 
− показати належний рівень знань у сфері фінансів, банківської справи та страхування, розуміння принципів фінансової науки, особливостей функціонування фінансових систем, фінансової термінології. 
− виявляти та аналізувати ключові характеристики фінансових систем, оцінювати їх взаємозв’язки з національною та світовою економіками. 
− визначати функціональні області та взаємозв’язки між суб’єктами фінансових систем.
Передумовою вивчення дисципліни є отриманя студентами базових понять та знаннь із дисциплін «Економічна теорія», «Мікроекономіка», «Макроекономіка». 

