Завдання 4

Як відомо, цілі сталого розвитку – це результат тривалого, всебічного і ґрунтовного підходу міжнародного співтовариства, які формувалися та оновлювалися з урахуванням нових потреб впродовж тривалого часу, починаючи з 1972 р. Важливою віхою стала прийнята 25 вересня 2015 року Генеральною Асамблеєю ООН нова резолюція, якою було затверджено новий план дій «Перетворення нашого світу: Порядок денний в області сталого розвитку на період до 2030 року». Цілком закономірно, що у 2019 р. Україна, з метою забезпечення національних інтересів щодо сталого розвитку економіки, громадянського суспільства і держави Президентом України видано указ «Про Цілі сталого розвитку України на період до 2030 року».
Для Української держави Цілі сталого розвитку є не просто глобальними зобов’язаннями, а постають у якості дорожньої карти для майбутнього європейського України. Концепція сталого розвитку охоплює сімнадцять цілей, які ґрунтуються на головних принципах. 
Проаналізуйте Цілі сталого розвитку крізь призму повоєнного відновлення України та європейської і євроатлантичної інтеграції України.
 Матеріал оформити у вигляді презентації.
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