ІНДИВІДУАЛЬНЕ ЗАВДАННЯ

Тема індивідуального завдання співвідноситься із спеціальністю здобувача та досліджується в контексті її правового регулювання в умовах глобальних викликів і загроз. 
Індивідуальне дослідницьке завдання (ІДЗ) варто обрати тим, хто володіє базовими методами ведення наукових досліджень і прагне поглибити власні знання з дисципліни та опанувати сучасні методи правового аналізу. Розробити електронну презентацію.
За результатами виконання індивідуального завдання вітається написання та публікація тез. 
[bookmark: _GoBack]Груповий творчий проект із однієї з тем дисципліни із обов’язковими кейсами, рішеннями судових органів України, ЄСПЛ варто обрати тим, хто володіє навичками візуалізації інформації,  вміє працювати з графічними та відеоредакторами і бажає розвинути навички проектного мислення, інтермедіального аналізу та командної роботи. Розробити електронну презентацію.
Формат проекту: презентація, вистава,  міні-фільм тривалістю до 15 хвилин. 
Кількість учасників у групі: 4-5 осіб. 
Для запису на груповий творчий проект слід впродовж перших двох тижнів семестру подати заявку із зазначенням обраної теми, прізвищ та функцій виконавців, контактних даних керівника проекту.

Теми:
Тема 1. Глобальні виклики і загрози: політичні, правові, економічні, соціальні аспекти.
Тема 2. Національне право й національні правові інститути в умовах глобальних викликів і загроз
Тема 3. Право ЄС та право міждержавних правових систем в умовах глобальних викликів і загроз
Тема 4. Міжнародне право і міжнародні правові інститути в умовах глобальних викликів і загроз
Тема 5. Проблеми й перспективи розвитку міжнародного, європейського й національного права і правових інститутів в умовах глобальних викликів і загроз
