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МИСЛИВСТВОЗНАВСТВО ЯК СКЛАДОВА ЧАСТИНА ПРИКЛАДНОЇ ТА ФУНДАМЕНТАЛЬНОЇ ЗООЛОГІЇ
Предмет і задачі мисливствознавства. Мисливствознавство - складна синтетична наука, яка об’єднує в собі природничі, суспільні та технічні наукові дисципліни, прикладні та фундаментальні напрямки досліджень.

Головними задачами мисливствознавства є дослідження та вивчення мисливства, організація мисливського господарства, охорона, збагачення і раціональне використання мисливської фауни, вивчення біології та динаміки чисельності мисливсько-промислових звірів і птахів, розробка методів їх обліку та раціонального використання, впровадження мисливського товарознавства тощо.

В 1897 році вперше курс «Мисливствознавство» був введений в програму Петербурзького лісового інституту О.О. Силантьєвим.

Д. К. Соловйов, який створив перший в Росії фундаментальний курс мисливствознавства, в 1926 році писав: "Вивчення всіх сторін мисливської справи в усьому її складному взаємозв ’язку між собою і різними тотожними науковими дисциплінами і галузями народного господарства складає предмет мисливствознавства..."
Вивчення динаміки популяцій мисливських тварин, особливостей їх біології, процесів відтворення чисельності, акліматизації, ролі в біогеоценозах в конкретних умовах існування - основні задачі мисливствознавства.

Мисливствознавство може розподілятись на самостійні розділи (частини):

· загальне мисливствознавство;

· біологічні основи мисливського господарства;

· облік і оцінка мисливсько-промислових ресурсів;

· мисливське упорядкування;

· техніка мисливського господарства;

· економіка і організація мисливського господарства;

· біотехнія;

· мисливське собаківництво;

· товарознавство мисливсько-промислової продукції;

· охорона і раціональне використання мисливсько-промислових ресурсів.

В Росії мисливствознавство як самостійна наука сформувалась на початку 20-го століття. Видатними діячами в області прикладної зоології були академік М. М. Кулагін, професори Б. М. Житков, М. О. Смірнов,

О.
О. Силантьєв, Д. К. Соловйов, Л. П. Сабанєєв. В 1928 році вийшов навчальний посібник Б.М. Житкова по біології лісових звірів і птахів.

На початку 1930-х років в Салтиковці, що під Москвою, на базі Московського зоотехнічного інституту був сформований Інститут мисливствознавства. Професор П. О. Мантейфель в цьому закладі вперше в Європі створив і довгі роки викладав курс «Біотехнія».

Зв’язки з іншими науками. Спецкурс «Мисливствознавство» органічно і невід’ємно пов’язаний з такими дисциплінами як зоологія, екологія, етологія, зоогеографія, орнітологія, теріологія, ботаніка, лісівництво, біогеоценологія. Особлива увага приділяється вивченню біології усіх видів мисливських тварин.
ТЕРМІНИ МИСЛИВСТВОЗНАВСТВА
Біотехнічні заходи. Різноианітні господарські роботи, спрямовані на збереження, поліпшення умов існування та розмноження, збільшення чи​сельності дикої фауни.
Бонітування мисливських чтідь. Узагальнена комплексна оцінка їх якості /придатності для мисливської фауни за кормовими, захисними та іншими умовами/.
Браконьєрство. Добування мисливських тварин з порушенням правил, встановлених на основі діючих державних законів.
Відтворювальна ділянка. Частина території мислиеського господар​ства, на якій заборонене полювання і в повному обсязі проводяться біо​технічні та цриродоохоронні заходи. Повинна займати 20-30$ площі гос​подарства.
Дичина. Здобуті шляхом полювання птахи і звірі /інколи тільки птахи/, м᾿ясо яких уживають у їжу. Часом термін дичина використовується у ширшому розумінні - мисливські тварини.
Етика.мисдивства. Норми професійної поведінки мисливців, сукуп​ність моральних правил, якими вони керуються /повинні керуватися/ при веденні мисливського господарства і спілкуванні між собою,
Єгер. Фахівець і службова особа низової ланки сучасного мислив​ського господарства. В минулому - мисливський служник при вельможі дво​рянського стану. А ще раніше - мисливець з рушницею і собакою /звід​си - єгерське полюванні. За Є. закріплена певна територія /єгерська дільниця/, на якій він здійснює охорону угідь і тварин, бере участь в організації й обслуговуванні полювання, в роботах з обліку мисливської фауни, проведенні біотехнічних заходів.
Інвентаризація мисливських угідь. Початковий етап робіт з мислив​ського впорядкування. Передбачає отримання показників, необхідних для складання плану організації й ведення мисливського господарства.

Мисливець. Людина, яка займається, захоплюється мисливством, - вистежує, вишукує, добуває мисливських тварин. За сучасним законодав​ством М. повинен бути членом товариства мисливців /членський квиток то​вариства служить посвідченням на право полювання/. М. зобов"язаний зна​ти й виконувати правила полювання, вести боротьбу з браконьєрством, брати участь у заходах з охорони та відтворення фауни.
Мисливство. Діяльність, спрямована на раціональне використання ре​сурсів диких звірів і птахів, що перебувають у стані природної свободи, з метою задоволення споживчих і рекреаційних потреб людини.
Мисливська фауна. Дикі звірі й птахи, які постійно живуть або тимчасово перебувають на території України, віднесені до обиєктів полю​вання й добуваються з дотриманням установлених цравил.
Мисливське впорядкування угідь. Науково обгрунтована оцінка різ​них типів мисливських угідь певного господарства з розрахунком і об​грунтуванням заходів щодо раціонального використання та відтворення мисливської фауни.
Мисливське господарство. Спеціалізована галузь господарства, яка забезпечує охорону, відтворення, раціональне використання ресурсів державного мисливського фонду.
Мисливські виставки. Стосуються досягнень і досвіду ведення ми​сливського господарства. На М. в. для конкурсного огляду подаються мисливські трофеї. Поза тим на них можуть експонуватися нові зразки мисливської зброї та спорядження.
Мисливські трофеї. Здобута шляхом полювання туша тварини або частина туші - роги, череп, ікла, шкіра і т.д. Повинні бути оброблені і оформлені відповідно до спеціальних вилог.
Мисливські угіддя. Земельні площі /ліси, поля, луки/ та аквато​рії, де водяться мисливські тварини і ведеться мисливське господарство з метою їх раціонального використання та відтворення.
Оптимальна ємність мисливського господарства. Загальна кількість тварин, розрахована за видали на основі оптимальної чисельності, яко​сті та площі угідь господарства.
Оптимальна структура популяції. Вікове і статеве співвідношення та просторове розміщення особин конкретного вид1'' тварин, яке забезпе​чує розширенр відтворення популяції.
Оптимальна чисельність. Максимальна кількість особин конкретного виду на ІООО га угідь, при якій забезпечується їх нормальне існування без виснаження кормових ресурсів і завдання шкоди лісовому чи іншому господарству.
Полювання. Сукупність дій мисливця, спрямована на вишукування, ви​стежування і добування тварин, що живуть у стані природної свободи.
Пропускна спроможність господарства. Кількість днів, що відводять- оя протягом сезону чи року для полювання на конкретний вид мисливської фауни без шкоди для нормального відтворення популяції. Розраховується на основі матеріалів обліку чисельності виду, індивідуальних норм добу​вання дичини одним мисливцем за один день полювання.
Способи полювання: з самоловами, з рушницями, індивідуальне, гру​пове /кількість мисливців не більш як 5 чоловік/, облавне з нагонича​ми, з вишок, з луками, арбалетами, з собаками, з ловчими птахами.



