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 Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Методологія соціології управління» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів спеціальності «Соціологія».

Предметом вивчення навчальної дисципліни «Методологія соціології управління» є методологічний доробок протосоціології та соціології управління, що виступає у якості наукової спадщини шкіл, об’єднань фахівців та окремих визначних дослідників в галузі соціально-управлінських відносин. 
До складу предмету входить сукупність методологічних принципів та комплекс теоретичних положень, сума яких дозволяє концептуалізувати знання щодо сутності законів та закономірностей еволюції управлінських відносин, характеру проявів соціального в управлінні, змісту принципів підпорядкування в адмініструванні соціальних організацій. 
Практичне значення навчальної дисципліни полягає у формуванні у студентів знань, умінь та навичок з методології соціології управління як складової майбутньої професійної діяльності. 

Міждисциплінарні зв’язки. 
Викладання даного курсу вимагає використання студентами раніше отриманих знань не лише з соціологічного спектру, а й таких гуманітарних та суспільствознавчих дисциплін як «Основи економічної теорії», «Теорія управління», «Соціально-адекватний менеджмент», «Менеджмент якості», «Самоорганізації особистості», «Філософії менеджменту». При цьому, слід підкреслити, що методологія соціології управління близька за проблематикою до таких галузевих та спеціальних фахових дисциплін як соціологія організацій, соціологія праці, соціологія права, соціологія моралі, соціологія комунікацій, соціологія політики, соціології менеджменту, соціології управління, соціологія економіки, соціального планування, прогнозування та проектування. 
Програма навчального курсу «Методологія соціології управління» складається з таких змістових модулів:

1. Методологія протосоціології управління
2. Методологічні засади сучасних соціолого-управлінських концепцій
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Методологія соціології управління» є вивчення основних етапів, напрямів сучасного стану методологічної надбудови такої галузевої соціологічної науки як соціологія управління. 
1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Методологія соціології управління» є:

· вивчення методологічних засад одномірних шкіл протосоціології управліня;

· аналіз основоположних тез, постулатів і концепцій, які розкривають сутність управління як соціальної системи та соціального інституту та виступають концептуальними положеннями наукових шкіл й теорій видатних дослідників;

· формування системних знань про закономірності інституціоналізації управлінської статики та регламентації управлінської динаміки;

· кристалізація методологічної надбудови соціологічного аналізу функцій, принципів та методів управління соціальними та організаційними системами;
· аналіз соціологічного та соціально- філософського доробку щодо сутності та змісту інституціональних засад регламентації повсякденної професійної управлінської діяльності та управлінських відносин. 
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати :

· етапи історичного розвитку методології протосоціологї управління в контексті становлення світової управлінської парадигми;

· основні школи, напрями та парадигми одномірних протосоціологічних управлінських теорій, погляди їх основних представників;

· методологічні процедури та технічні прийоми соціологічного вирішення управлінських завдань і ділових управлінських ігор, що стали предметом наукового аналізу фахівців в галузі соціології управління;

· проаналізовані в синтетичних концепціях соціології управління структурні елементи управління як системи та їх характеристику;

· концептуальні положення теорій та груп теорій щодо соціальної сутності управлінських процесів, когнітивний та матричний аналіз яких дозволяє сформулювати методологічну надбудову соціології управління. 
вміти : 
· оперувати категоріальним апаратом методології соціології управління;
· розрізняти головні школи та напрямки методології протосоціології управління та соціології управління за змістом основних ідей теоретичними підходами;
· показати взаємозв’язок методології соціології управління з іншими спеціальними соціологічними теоріями;
· шляхом використання досягнень соціологічної науки вирішувати завдання з вдосконалення методології галузевого, ситуаційного та стратегічного управління;

· застосовувати теоретичні моделі для пояснення процедур і технологій управління соціальною сферою;

· аналізувати засадничі положення наукових та філософських шкіл менеджменту сформульованих щодо сутності соціальних аспектів управлінських відносин і пропонувати їх практичне вирішення.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться  120 годин  4  кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Методологія протосоціології управління
Тема 1. Вступ до курсу «методологія соціології управління»
Об’єкт, предмет, мета та завдання дисципліни «Методологія соціології управління». Мультипредметність та функції дисципліни, а також її понятійно-категоріальна база. Співвідношення понять «менеджмент», «адміністрування», «управління». Зв'язок методології соціології управління з іншими галузями наукового соціологічного та філософського знання. 

Тема 2. Етапи розвитку методологічної надбудови соціології управління 

Критерії виокремлення та хронологічні межі етапів розвитку методології соціології управління. Зародження соціально-управлінських знань в руслі розвитку методології економічної науки. Соціологічні мотиви в методології класичної управлінської науки. Становлення соціології управління та кристалізація її методологічного спектру. Сучасно методологія соціології управління. 
Тема 3. Зародження соціально-управлінських знань в контексті становлення методології економічної науки
Вплив ринково-капіталістичної трансформації на розвиток економічної науки, соціальних відносин та соціально-управлінських знань. Соціально-управлінські нариси в методології меркантилізму. Вплив протекціонізму на розвиток соціально-управлінських поглядів філософів та науковців кін. ХVІІ – пер. пол. ХІХ ст. Соціально-управлінський аспект в методології фізіократів. Роль вчення А. Смітта в кристалізації соціолого-управлінських знань. 
Тема 4. Німецька класична філософія та розвиток протосоціології управління. 
Діалектичний ідеалізм та матеріалізм в поглядах соціологів та соціальних управлінців ХІХ – поч. ХХ ст. Соціально-управлінські мотиви в філософському вченні Шеллінга. Вплив теорії суспільного договору Гегеля на обґрунтування механізму поєднання в соціології управління. Соціально-управлінський пласт в діалектичному матеріалізмі К. Маркса та Ф. Енгельса. 
Тема 5. Соціолого-управлінська складова в методології менеджменту. 
Виникнення та етапи розвитку теорії управління та кристалізація її методологічної надбудови. Соціолого-управлінські елементи в методології школи наукового менеджменту. Методологія школи адміністрування та вплив її на розвиток протосоціології управління. Взаємовплив принципів шкіл людських відносин та соціального сприяння як критичний момент перед зародженням соціології управління США. 
Тема 6. Вчення М. Вебера як підґрунтя для виникнення методологічного спектру соціології управління в Європі
Емпіричні закони соціології управління. Закони хвилевидності та циклічності розвитку управління як соціальної системи. Універсально-історичні закони М.Вебера. Соціальна ієрархія. Соціальні закони ієрархії. Якість управлінських рішень. Ієрархія як система соціальних фільтрів. Логіка соціальних зв’язків в менеджментарних структурах.
Тема 7. Принципи ефективного менеджменту та адміністрування в методології соціології управління 
Підсистеми методології соціології управління та місце серед них принципів ефективності. 12 принципів ефективного менеджменту Емерсона. Сутність 14 принципів ефективного адміністрування А. Файоля. Головні принципи ефективного управління в теорії «7S» Атоса, Пітерса, Уотермана Паскаля. Порівняльний аналіз принципів ефективного управління генерованих представниками одномірних шкіл. 
Тема 8. Соціолого-управлінські аспекти в методології окремих гуманітарних та суспільствознавчих наук в Україні 
Вплив промислової революції, економічної та соціологічної наук на розвиток управлінських поглядів вітчизняних науковців. Соціологія О.Конта та вплив її на раціоналізацію поміщицького господарства українських губерній др. пол. ХІХ – поч. ХХ ст. Політекономія Туган-Барановського як базис вітчизняних соціально-управлінських парадигм перої чверті ХХ ст. Вплив світової управлінської науки на розвиток соціології праці у УРСР. 16 принципів ефективного управління Гастєва.
Змістовий модуль 2. Методологічні засади сучасних соціолого-управлінських концепцій
Тема 1. Біхевіоризм як методологія сучасних соціолого-управлінських концепцій
Зародження та етапи розвитку біхевіоризму. Біхевіористський напрямок в менеджменті та соціології менеджменту. Вплив біхевіоризму на розвиток поглядів М.П. Фоллетт, А. Маслоу, Д. МакГрегора. Проблема мотивації та стимулювання до праці в творах соціологів-біхевіористів. Порівняльний аналіз методологічного спектра теорій змісту та процесу мотивації. 
Тема 2. Системний підхід в методології соціології управління
Сутність та етапи розвитку системного та системного прикладного підходів. Системний прикладний підхід в методології соціології управління. Методологія концепцій управління жорсткими соціальними системами. Методологічна складова концепцій управління м’якими соціальними системами. Порівняльний аналіз методологічного доробку соціологів-управлінців Черчмена, Чекленда, Ульріха. 
Тема 3. Синтетичний підхід в методології соціології управління 

Синтетичний підхід як базис та підґрунтя для виникнення сучасної методології соціології управління. Синтез методологічних концептів «завдання», «людина», «організація». Концепція пост капіталістичного суспільства П.Ф. Драккера як спрямовуючий чинник у розвитку синтетичної методології в соціології менеджменту. Синтетичний та міждисциплінарний підходи, й етнометодологія в соціології управління. Внесок окремих соціологів-управлінців у розвиток синтетичного підходу та етнометодології. 
Тема 4. Методологія кластерних та спектральних досліджень соціально-управлінського змісту 

Головні принципи кластерного підходу в суспільствознавчих та гуманітарних дослідженнях. Кластерний аналіз в соціології менеджменту. Потенціал використання кластерного підходу в дослідженні тем управління трудовими ресурсами, ефективності публічного адміністрування, розвитку самоуправлінської активності громад. Спектри та рівні соціального управління. методологія моделювання структур соціального управління. 
Тема 5. Когнітивний підхід в методології соціології управління 
Сутність та етапи розвитку когнітивного підходу. Потенціал використання когнітивної парасолі в соціолого-управлінських дослідженнях. Значення когнітивного картування в теоріях соціологів-управлінців неовеберіанського напрямку. Похідні теорії бюрократії в сучасній соціології менеджменту. 
Тема 6. Матричний підхід в методології соціології управління 

Сутність та етапи розвитку матричного підходу в методології науки. Потенціал використання матриці ресурсних стратегій в соціології управління. Двовимірні та просторові матриці класифікації архетипів управління. Критеріальна основа аналізу та синтезу соціальних портретів суб’єктів управління. 

Тема 7. Методологія дослідження стилістики соціального управління
Етапи розвитку концепцій стилістики управління підходи до класифікації стилів управління. Елементи стиля управління в етнометодології. Соціальні технології розвитку стилістики управління. 
Тема 8. Методологія дослідження соціального лідерства. 
Стан наукової розробки проблеми соціального лідерства в соціології управління. Методологічні засади теорій лідерських якостей. Методологія дослідження та розвитку лідерської поведінки. Порівняльний аналіз методологічної надбудови теорій ситуативного лідерства. Характеристика сучасних теорій соціального лідерства. 
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