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ВСТУП

Дисципліна “Облік видів економічної діяльності” висвітлює організацію бухгалтерського обліку та внутрішньо-господарського обліку на підприємствах за Планом рахунків, затвердженим Міністерством фінансів України на засадах міжнародних і національних стандартів.

На базі нових методичних концепцій викладено організацію обліку грошових коштів, цінних паперів, векселів, розрахунків з дебіторами та кредиторами, запасів, зобов’язань, власного капіталу, виробництва, доходів і результатів діяльності, складання фінансової звітності.

У курсі розглядаються особливості бухгалтерського обліку діяльності підприємств з різними формами власності, розкривається сутність загальних положень підприємств України. Також відображається система бухгалтерського обліку й аналізу конкретних типових операцій. Програма розрахована на студентів, які здобули знання з дисциплін “Теорія бухгалтерського обліку”, “Бухгалтерський фінансовий облік”, “Управлінський облік”, що дозволяє закріпити вже набуті знання та поглибити професійну підготовку фахівців економічного профілю.
Мета курсу: надання фундаментальних знань з обліку виробничої діяльності підприємств, діяльності установ, що перебувають на бюджетному фінансуванні, а також обліку їх фінансово–господарської діяльності. У наведених завданнях розглянуто специфічні господарські операції, характерні тільки для певної галузі.
Завдання курсу: засвоєння студентами особливостей обліку в галузях виробничої сфери, сільського господарства, торгівлі, переробних галузях, і галузях транспортного підприємництва України; ознайомлення з основними нормативними актами, інструктивними документами з питань бухгалтерського обліку, звітності, оподаткування окремих галузей виробництва в умовах роботи за положеннями (стандартами) бухгалтерського обліку – П(С)БО.
Вивчаючи курс “Облік видів економічної діяльності”, студенти повинні користуватися літературою з наведеного списку, але враховуючи те, що в економічній системі постійно відбуваються зміни, також слід добирати й вивчати літературні джерела самостійно. Особливо це стосується законів України та постанов уряду. Для цього слід ознайомлюватися з матеріалами, що публікуються у періодичному виданні “Все про бухгалтерський облік”, збірнику систематизованого законодавства “Бухгалтерія”, “Податки і бухгалтерський облік” тощо.
1. ТЕМАТИКА КУРСУ

Тема 1. Бухгалтерський облік у торгових підприємствах

План

1. Рекомендації щодо заповнення первинних документів й облікових регістрів з обліку товарів.

1.1. Товарний звіт.

1.2. Акти переоцінки товару.

1.3. Акт про псування, бій, лом товару.

Товарний звіт

Українська нормативна база не містить вимог до заповнення товарних звітів і не передбачає форму такого звіту. У документах, що носять рекомендаційний характер, також не передбачається ведення такого облікового регістра. Тільки для організацій і підприємств споживчої кооперації розроблено для керівництва в роботі Правила складання, обробки й утвердження товарно–грошових звітів торговельних підприємств споживчої кооперації України, затверджені постановою правління Українського кооперативного союзу від 30.12.1994 р: № 180. Отже, можна припустити, що наявність товарного звіту в документообігу суб'єктів підприємницької діяльності, що займаються торговельною діяльністю, не обов'язкова.

Однак товарний звіт передбачається (у договорі про матеріальну відповідальність) і заповнюється практично на кожному торговельному підприємстві або його структурному підрозділі, оскільки він необхідний для здійснення контролю за збереженням й обліку руху товарів у розрізі матеріально відповідальних осіб. Відповідальність за своєчасне та якісне складання звітів, достовірність даних, наведених у них, і передачу звітів у встановлений термін для відображення в бухгалтерському обліку несуть матеріально відповідальні особи, котрі складають звіт.

Товарний звіт може мати різну форму, тобто містити графи й рядки для внесення у них усієї необхідної для торговельного підприємства облікової інформації щодо руху товарів. Але основні параметри, котрі характеризують цей документ саме як товарний звіт, мають бути витримані. У звіті обов'язково передбачаються такі показники:

· витрати;

· залишок на кінець звітного періоду.

Інші дані можуть бути різними для кожного торговельного підприємства.

В умовах ручної праці у ряді випадків можна використовувати товарні звіти, сполучені з обліковими регістрами. Наприклад, їх прибуткову частину можна поєднати з обліковими регістрами рахунків 28 «Товари», 63 «Розрахунки з постачальниками і підрядчиками», видаткову — з обліковими регістрами рахунків 28 «Товари», 30 «Каса», 36 «Розрахунки з покупцями і замовниками». Підсумкові дані звітів–регістрів можуть бути використані для складання зведених регістрів у цілому по підприємству. Застосування таких звітів–регістрів сприяє скороченню кількості рахункових працівників, оскільки з'являється можливість виключення перенесення багатьох даних з товарних звітів до регістрів бухгалтерського обліку.

Товарні звіти складаються матеріально відповідальними особами щодня або один раз на 3, 5, 7, 10 днів. Періодичність складання і термін здачі звітів установлюються керівником підприємства (у наказі) за узгодженням з бухгалтерією і залежать від обсягу товарообігу, спеціалізації торговельного підприємства та ряду інших умов.

Товарні звіти складаються у двох примірниках. Перший разом з первинними документами здається в бухгалтерію, другий — з підписом бухгалтера про перевірку і прийом звіту – залишається у матеріально відповідальних осіб.

Товарні звіти заповнюються з використанням продажних цін. Іноді підприємства передбачають таку форму товарного звіту, у якій вказуються ціни придбання і ціни продажу.

Перед складанням товарного звіту всі прибуткові та видаткові документи необхідно ретельно перевірити (ціни, таксування, підрахунок підсумків, правильність оформлення), розібрати за датами, видами операцій, а потім занести до звіту в певній послідовності, зручній для подальшої бухгалтерської обробки.

Доцільно в прибуткову частину звіту спочатку занести документи виробничих, оптових підприємств з придбання товару, потім – щодо внутрішнього надходження (з власних складів). Наприкінці прибуткової частини — документи щодо інших надходжень: акти інвентаризації, якщо виявлені надлишки товару, акти переоцінок, якщо здійснювалася дооцінка товару, акти на повернення товару від покупців, якщо таке мало місце. Послідовність записів у видатковій частині товарного звіту така: спочатку подається виторг від реалізації товару або ж (якщо товарний звіт складається матеріально відповідальною особою складу) перелік накладних на проданий товар, потім — повернення товару постачальникам, відпускання в порядку внутрішнього переведення та інше вибуття (списання бою, браку, псування, уцінка).

Після того, як документи підготовлені та розкладені в необхідному порядку, можна розпочинати заповнення звіту.

У титульній частині вказуються відповідно найменування підприємства, організації та структурного підрозділу, прізвище й ініціали матеріально відповідальної особи, період, за який складається звіт.

Далі до звіту вносяться дані про залишки товару і тари на початок звітного періоду. Причому слід мати на увазі, що вартість тари, у якій знаходиться товар і яка разом з ним продається і враховується на субрахунках 281 «Товари на складі» і 282 «Товари в торгівлі» (наприклад, скляні пляшки), вказується у графі «Товар», вартість іншої тари, облік якої здійснюється на субрахунку 284 «Тара під товарами», — у графі «Тара».

Записи про надходження і вибуття товарів і тари наводяться на підставі відповідних документів (товарно–транспортних накладних, рахунків–фактур, прибуткових і видаткових накладних, квитанцій до прибуткових касових ордерів, 2–звітам РРО тощо) у хронологічному порядку за датами їх виконання і з указівкою їх номерів. Суми заносять у гривнях і копійках.

Якщо товарний звіт складається структурним підрозділом, до якого безпосередньо відвантажується товар від постачальника (наприклад, складом), у прибутковій його частині можна вказувати для повноти інформації найменування постачальника, а у видатковій — найменування покупця.

Якщо розрахунки за проданий товар здійснювалися у готівковій та безготівковій формах, бажано передбачити, щоб матеріально відповідальні особи вказували в товарному звіті окремими сумами оплату готівкою, за допомогою ВПК, чеком, а також виділяли кількість товару, проданого в кредит, і суми  наданих покупцям знижок (якщо облік товару ведеться у продажних цінах). У такому випадку можна звести до мінімуму проблеми наявності помилок і розбіжностей в облікових даних у бухгалтерії й у матеріально відповідальних осіб, а також між обліковими даними та фактичною наявністю товару.

По закінченні звітного періоду та запису всіх операцій підраховуються підсумки з надходження та вибуття товару, а також вартість товару й тари в залишку на кінець звітного періоду.

Після заповнення лицьового боку товарного звіту матеріально відповідальна особа зобов'язана прописом указати кількість документів про надходження та вибуття товарів і тари, на підставі яких заповнювався звіт, і поставити свій підпис.

На зворотному боці товарного звіту ведеться облік руху тари в грошовому та натуральному вираженні. Тара записується по кожному найменуванню й ціні. Дані про залишок тари на початок звітного періоду переносяться з попереднього товарного звіту, а дані про рух тари (надходження та вибуття) проставляються підсумками за звітний період на підставі документів по надходженню і вибуттю тари. Підсумки залишків, оборотів з надходження та вибуття тари в грошовому вираженні за відомістю руху тари мають дорівнювати підсумкам залишків, оборотів з надходження та вибуття тари, поданих на лицьовому боці товарного звіту в графі «Тара».

    Після заповнення товарний звіт здається в бухгалтерію. Наступний етап роботи з товарним звітом здійснюється в бухгалтерії торговельного підприємства. Бухгалтер, до обов'язків якого входить приймання товарних звітів, повинен перевірити:

– чи усі документи, згадані у звіті, додано до нього, чи правильно їх оформлено, чи відповідають дати прибуткових і видаткових документів періодові, за який складено звіт;

· наявність підґрунтя й законність господарських операцій;

· відповідність залишків товарів і тари на початок звітного періоду записам, поданим у попередньому звіті на кінець звітного періоду, або фактичним залишкам в інвентаризаційному описі, якщо на звітну дату проводилася інвентаризація;

· відповідність поданих залишків товарів і тари на початок звітного періоду записам у регістрах бухгалтерського обліку;

· наявність підпису матеріально відповідальної особи на звіті.

Порядок заповнення і зміст усіх документів, прикладені до звіту, мають бути перевірені бухгалтером. Дані товарного звіту слід обов’язково звірити з показниками інших облікових реєстрів з обліку товарів і грошей та звернути увагу на своєчасність здачі виторгу за проданий товар.

Після перевірки всіх документів і товарного звіту, а також підрахунку його підсумкових даних, підтвердження матеріально відповідальною особою суми залишку тари ще одним підписом після перевірки бухгалтер підписує обидва примірники звіту. Другий екземпляр звіту передається матеріально відповідальній особі.

На практиці трапляються ситуації, коли через віддаленість структурних підрозділів або з інших причин товарні звіти передаються посильним або поштою. У такому разі бухгалтер, перевіривши в загальновстановленому порядку і виявивши помилки, виправляє їх самостійно та повідомляє письмово матеріально відповідальну особу про характер помилок і внесені у звіт виправлення, а також термін, протягом якого необхідно підтвердити внесені виправлення або повідомити про незгоду з ними. Матеріально відповідальна особа, одержавши таке повідомлення, зобов'язана негайно перевірити правильність виправлень і при згоді внести такі самі виправлення до другого екземпляра звіту. При незгоді слід письмово повідомити про це бухгалтерію.

В умовах машинної обробки облікових даних обчислення показників для товарного звіту може бути передбачене комп'ютерною програмою, а матеріально відповідальна особа лише підписує такий звіт і здає в бухгалтерію (переконавшись у достовірності даних і відповідності їх первинним документам).

Після перевірки в бухгалтерії звіти передаються для розгляду й аналізу економістам, товарознавцям й іншим службам торговельного підприємства.

Питання до самоконтролю

1. Назвати показники, які обов’язково передбачаються в звіті.

2. Дати характеристику періодичності складання і терміну здачі звіту.

3. Назвати послідовність запису в прибутковій і  витратній частині товарного звіту.

4. Обов’язки бухгалтера, який приймає товарний звіт.

Література : 1, 2, 3, 4, 6, 8, 10, 12, 13, 18, 19, 30, 31, 32, 33.

Тема 2. Бухгалтерський облік на підприємствах  громадського харчування

План

1. Закупівля продуктів на ринку через підзвітну особу.

2. Надходження запасів на підприємство  шляхом закупівлі у постачальника за готівку, за безготівковий розрахунок, за бартером.

3. Закупівля продуктів від замовника урочистого вечора.

4. Рух запасів (продуктів) у коморі.

При надходженні продуктів на підприємство шляхом закупівлі на ринку через підзвітну особу  необхідно звернути увагу на кілька моментів.

1) Видавати кошти під звіт можна тільки тим працівникам, які повністю відзвітувалися за раніше взяті під звіт суми.

2) Працівники, яким було видано готівку, зобов'язані подати до бухгалтерії підприємства авансовий звіт про ви​трачені (або з будь–яких причин повністю не витрачені) суми не пізніше:

· 3 робочих днів після повернення з відрядження;

· 10 робочих днів від дня видачі готівки під звіт на закупівлю сільськогосподарської продукції;

· наступного робочого дня після видачі готівки під звіт – на решту виробничих (господарських) потреб (п.7 Поряд​ку ведення касових операцій у національній валюті Украї​ни, затвердженого постановою Правління НБУ від 02.02.95 р. № 21 у редакції постанови від 13.10.97 р. № 334).

За порушення цих умов до підприємства можуть бути за​стосовані фінансові санкції згідно з чинним законодавством;

3) Купуючи сільгосппродукцію у громадян, обов'язково складіть закупівельний акт, який буде документом, що підтверджує її вартість і законність витрачання грошових коштів.

4) Якщо ви придбаєте продукцію за місцем її вирощування або ж на ринку у бабусі, яка надала вам довідку із сільради (міськради) про те, що ця продукція вирощена нею у власному підсобному господарстві, то не треба обкладати прибутковим податком отриманий бабусею дохід і надсилати до податкової інспекції за місцем її проживання довідку за формою № 2 (в іншому випадку все слід робити навпаки). А тепер уявіть собі: яка нормальна бабуся приходить на ринок з довідкою із сільради, з ідентифікаційним кодом ну і, безумовно, з паспортом? Тихенько попросивши у милої бабусі всі ці папірці, ви ризикуєте почути злякану відповідь: "Та ти що! Йди звідси, я краще комусь іншому продам!" Постає питання: що робити в такій ситуації, адже досить часто саме бабусі продають харчові продукти дешевше за інших.

5) Закуповуючи продукти у приватного підприємця, по​просіть його підтвердити свій статус. Для цього він повинен пред'явити:

· оригінал свідоцтва про державну реєстрацію суб'єкта підприємницької діяльності;

· платіжне повідомлення, що підтверджує сплату аван​сових платежів прибуткового податку або єдиного подат​ку, патент з фіксованого податку або свідоцтво про сплату єдиного податку.

Якщо всі перелічені документи були пред'явлені (радимо бухгалтеру зробити собі їх ксерокопії!), то податок з з доходів фізичних осіб утримувати не потрібно. Але пам'ятайте: не пізніше 30 днів від дати виплати йому коштів необхідно відправити до податкової інспекції за місцем її проживання довідку за формою № 2, у якій треба зазначити номер реєстраційного свідоцтва підприємця та номер платіжного повідомлення (патенту), дату видачі цих документів і назву установ, які їх видали (усі ці данні по​винні бути відображені в закупівельному акті), суму ви​плаченого доходу і зазначити, на підставі чого не утримувався податок. Крім того, суму виплаченого підприємцю доходу підприємство має зазначити в довідці за формою № 8–ДР.

6. Якщо ж продавець продуктів не пред'явив вам довід​ку із сільради і не підтвердив, що він є приватним підприєм​цем, обов'язково утримуйте податок і за​значайте його суму в закупівельному акті. При цьому, як і в попередньому випадку, необхідно протягом 30 днів від дня виплати коштів громадянину надіслати до податкової інспекції за місцем його проживання довідку за формою № 2, а також обов'язково зазначити суму виплаченого доходу й утриманого з громадянина–продавця податку в довідці за формою № 8–ДР, яка подається щоквартально.

Проілюструємо бухгалтерський облік закупівлі сировини на ринку на умовних числових прикладах.

Питання до самоконтролю
1. Що треба пам’ятати при закупівлі продуктів на ринку через підзвітну особу?

2. Охарактеризуйте і наведіть приклад оприбуткування сировини, що закуповується поштучно.

3. Наведіть приклад купівлі продуктів за готівковий і безготівковий розрахунок.

4. Дати характеристику надходження сировини від замовника.

5. Привести приклад заповнення вимоги до комори.

Література : 1, 2, 3, 4, 6, 8, 10, 18, 19, 30, 31, 32, 33.

Тема 3. Бухгалтерський облік у сільськогосподарських підприємствах

План

1. Облік джерел фінансування майбутніх витрат і платежів у сільському господарстві.

2. Облік забезпечення майбутніх витрат і платежів у сільському господарстві.

3. Облік цільового фінансування і цільових надходжень у сільському господарстві.

У сільськогосподарських підприємствах джерелами фінан​сування майбутніх витрат і платежів можуть виступати: резерв на сплату відпусток працівникам; на покриття виробничих ви​трат з підготовки робіт у зв'язку з сезонним характером виробництва та цільове фінансування й цільові надходження на різні заходи. Для узагальнення інформації про рух коштів, які за рішен​ням підприємства резервуються для забезпечення майбутніх ви​трат і платежів, призначено рахунок 47 «Забезпечення май​бутніх витрат і платежів», який має такі субрахунки:

     471 «Забезпечення виплат відпусток»;

     472 «Додаткове пенсійне забезпечення»;

     473 «Забезпечення гарантійних зобов'язань»;

     474 «Забезпечення інших витрат і платежів».

До цільового фінансування і цільових надходжень належать кошти, які виділяються для здійснення заходів цільового при​значення (у тому числі отримана гуманітарна допомога). До таких заходів у сільськогосподарських підприємствах належать: протиепізоотичні (ветеринарно–санітарні); докорінне поліпшення земель (вапнування кислих та гіпсування солонцюватих ґрунтів, фосфоритування, роботи з меліоративного обробітку (солончакових ґрунтів); ведення лісового господарства; підтримка селекції в рослинництві й тваринництві; заходи щодо боротьби зі шкідниками сільськогосподарських культур, утримання оздоровчих таборів, профілакторіїв тощо.

Основними завданнями бухгалтерського обліку цільових надходжень і цільового фінансування є: своєчасне документальне оформлення операцій з цільового фінансування та цільових надходжень, їх використання відповідно до чинного законодавства; систематизація інформації про наявність і рух коштів для здійснення заходів цільового призначення, а також про обсяг цільового фінансування й цільових надходжень.

Для обліку цільового фінансування та цільових надходжень призначений рахунок 48 «Цільове фінансування і цільові надхо​дження». За кредитом рахунку 48 відображують кошти цільового призначення, отримані як джерело фінансування певних заходів, за дебетом –– суми, використані за певними напрямами, визнання їх доходом, а також повернення невикористаних сум.

Аналітичний облік коштів цільового фінансування і цільових надходжень та витрат здійснюється за їх призначенням і джерелами надходжень.

У сільськогосподарських підприємствах можуть використовуватись такі аналітичні рахунки та субрахунки:

· глибинне і поверхневе поліпшення земель;

· розвиток племінного господарства;

· апробація сортових посівів;
· часткове бюджетне відшкодування відсотків за кредит;

· фонд відтворення орендованих основних засобів.

Для аналітичного обліку використовують спеціальну відомість до Журналу–ордера № 12 с.–г.

Сільськогосподарські підприємства, в яких джерелом фінансування докорінного поліпшення земель є фінан​сування з державного бюджету, зобов'язані організувати чіткий конт​роль за їх використанням. Докорінне поліпшення земель розглядається як капітальні інвестиції і тому в межах субрахунку 152 “Придбання (виготовлення) основних засобів” необхідно відкрити окремий аналітичний рахунок.

Цільове фінансування цих заходів відображають на окремому аналітичному рахунку, який відкривається в межах рахунка 48 «Цільове фінансування та цільові надходження». У міру надходження коштів цільового фінансування дебетується субраху​нок 313 «Інші рахунки в банку в національній валюті» і кредитується рахунок 48 «Цільове фінансування та цільові надходження», а у ході їх використання дебетується рахунок 48 і кредитується рахунок 69 «Доходи майбутніх періодів».

Капітальні інвестиції у докорінне поліпшення земель після завершення обліковуються у складі субрахунку 102 «Капітальні витрати на поліпшення земель». Вони підлягають амортизації, яка включається у витрати виробництва. Одночасно з цим на суму нарахованої амортизації зменшуються доходи майбутніх періодів і збільшуються доходи звітного періоду.

За останні роки значно розширилися можливості кредитування сільськогосподарського виробництва. В 2005 р. сума кредитів сільськогосподарським товаровиробникам становила майже 4,5 млрд грн, що в 11 разів більше, ніж у 2004 р. Згідно з чинним законо​давством та рішенням Кабінету Міні​стрів України, із бюджету України здійснюється часткова компенсація оплачених відсотків за кредитами, отриманими в комерційних банках. При відображенні в обліку операцій з оренди необоротних активів слід ви​ходити з того, що об'єктом оренди ви​ступають конкретно визначені об'єкти основних засобів. Майновий пай не може бути об'єктом оренди. Оренда основних засобів, які належать фізичним особам визнається операційною орендою.

Якщо у договорі оренди передбачено, що частина орендної плати акумулюється у орендаря у фонді відтворення основних засобів, то операції з формування й поповнення цього фонду за рахунок орендної плати відображаються за дебетом рахунка 684 «Розрахунки за нарахованими відсотками» і кредитом рахунка 48 «Цільове фінансування і цільові надходження», де відкрива​ється окремий субрахунок «Фонд відтворення орендованих осно​вних засобів», за кредитом цього субрахунку відображаються ко​шти, отримані як джерело фінансування, за дебетом — суми, ви​користані на відтворення орендованих активів, а також повер​нення невикористаних сум, які виплачуються власникам у разі, якщо відновлювальні роботи не проводились.

   За рахунок фонду відтворення основних засобів може прово​дитися ремонт, реконструкція, модернізація та придбання осно​вних засобів.  Якщо договором оренди передбачено, що ремонт орендованих основних засобів орендар проводить за рахунок фонду відтво​рення та всі витрати по ремонту накопичуються на рахунку 23 «Виробництво», а по його завершенні на вартість ремонту дебе​тується рахунок 903 «Собівартість реалізованих робіт і послуг) і кредитується рахунок 23 «Виробництво».

Одночасно складаються паралельні бухгалтерські проводки:

а) на вартість ремонту орендованих основних засобів — дебе​тується рахунок 48 «Цільове фінансування і цільове надходжен​ня», субрахунок «Фонд відтворення основних засобів» і кредиту​ється рахунок 703 «Дохід від реалізації робіт і послуг»;

б) на суму податкового зобов'язання з ПДВ — дебетується ра​хунок 703 «Дохід від реалізації робіт і послуг» і кредитується ра​хунок 641 «Розрахунки за податками».

Питання до самоконтролю.

1. Як відображається в бухгалтерському об​ліку фінансування з Державного бюджету витрат на докорінне поліпшення земель?

2. Як відображається в бухгалтерському об​ліку використання коштів Державного бюджету України на виконання державних програм селекції в рослинництві і тва​ринництві?

3. Як формується й обліковується фонд від​творення орендова​них основних засобів у сільськогосподарсь​ких підприємствах?

Література : 1, 2, 4, 5, 6, 8, 10, 12, 16, 20, 21, 22, 25 – 31.

Тема 4. Бухгалтерський облік в будівництві

План

1. Інформація стосовно будівельних контрактів.

2. Облік капітального будівництва у неприбуткових організаціях.

3. Порядок відображення в бухгалтерському обліку операцій, які пов’язані з капітальним будівництвом.

   У примітках до фінансової звітності щодо будівельних контрактів наводиться наступна інформація:

· сума доходу в будівельних контрактах, визнана в складі доходу звітного періоду;

· методи визначення доходу в будівельних контрактах у звітному періоді.

  У незавершених будівельних контрактах: 

· методи визначення ступеня завершеності робіт; загальна сума понесених витрат і визнаних прибутків (за винятком визнаних збитків) на дату балансу;

· вартість виконаних субпідрядниками робіт;

· сума валової заборгованості замовників на дату балансу;

· сума отриманих авансів на дату балансу;

· сума проміжних рахунків,  що не сплачується підрядчикові до виконання передбачених будівельним контрактом умов, для виплати таких сум або усунення дефектів (сума затриманих коштів).

Як відомо, підприємства (незалежно від форм власності, організаційно–правових форм і видів діяльності) і неприбуткові організації (крім бюджетних установ) керуються єдиним Планом рахунків бухгалтерського обліку. Однак у зв'язку зі специфікою діяльності неприбуткових організацій порядок відображення в бухгалтерському обліку окремих операцій вимагає детального висвітлення. Ми розглянемо особливості обліку операцій з проведеня капітального будівництва неприбутковими організаціями.

            У розглянутій ситуації основними джерелами фінансування капітального будівництва релігійної організації є добровільні пожертвування, що надходять від фізичних і юридичних осіб у вигляді коштів, будівельних матеріалів, послуг. Оскільки такі пожертвування надходять на адресу релігійної організації для здійснення заходів цільового призначення (капітального будівництва), їх облік необхідно вести в порядку, передбаченому для цільового фінансування та цільових надходжень.

         Відповідно до Плану рахунків бухгалтерського обліку активів, капіталу, зобов'язань і господарських операцій підприємств і організацій, затвердженого наказом Міністерства фінансів України від 30.11.99 р. №291, зі змінами і доповненнями, неприбуткові організації облік джерел фінансування ведуть на рахунку 48.

Добровільні пожертвування, отримані релігійною організацією у вигляді цільового фінансування капітального будівництва, відображають по кредиту рахунка 48 і дебетові рахунків обліку коштів (301 — при надходженні добровільних пожертвувань у касу, 311 — при зарахуванні на рахунок), запасів (205 — на вартість будівельних матеріалів).

Кошти, що надійшли як цільове фінансування для проведення капітального будівництва, не визнаються доходом неприбуткової організації доти, доки немає підтвердження того, що вони отримані й організацією виконані умови щодо такого фінансування. Отримане цільове фінансування визнається доходом протягом тих періодів, у яких були понесені витрати, зв'язані з виконанням умов цільового фінансування. Іншими словами, релігійна організація тільки при нарахуванні амортизації такого об'єкта відображає по дебету рахунка 48 і кредиту субрахунку 745 відповідні суми, тобто дохід від цільового фінансування визнається одночасно з нарахуванням амортизації, що відображається по дебету субрахунку 949 і кредиту субрахунку 131.

Протягом усього періоду будівництва витрати релігійної організації, позв'язані з капітальним будівництвом (придбання будівельних матеріалів, оплата проектних, будівельно–монтажних робіт, розрахунки з підрядчиками тощо), накопичуються по дебету субрахунку 151. Після закінчення будівництва при введенні об'єкта основних засобів в експлуатацію  побудований об'єкт зараховується на баланс релігійної організації, що оформляється актом у ведення в експлуатацію. Витрати релігійної організації на капітальне будівництво, що враховуються по дебету субрахунку 151, формують первісну вартість об'єкта, що споруджується, і при введенні його в експлуатацію відносяться до дебету субрахунку 103.

Добровільні пожертвування, а також кошти чи майно, отримані безоплатно або у вигляді безповоротної фінансової допомоги неприбутковими організаціями, до числа яких відносяться релігійні, згідно з пп. 7.11.7 ст. 7 Закону України «Про оподаткування прибутку підприємств» від 22.05.97 р. № 283/97–ВР, зі змінами і доповненнями (далі — Закон про податок на прибуток), звільнені від оподатковування.  Таким чином, витрати релігійної організації, пов'язані з будівництвом молитовних будинків, не амортизуються і при цьому не відносяться до складу валових витрат.

Питання до самоконтролю

1. Розкрийте інформацію стосовно будівельних контрактів.

2. Як правильно відобразити у бухгалтерському обліку операції щодо будівництва у неприбуткових організаціях?

3. Назвіть основні джерела фінансування капітального будівництва релігійної організації.

Література : 1, 2 ,6, 10, 12, 16, 21, 22, 25 ___ ​​​​​​​​​​​​​​​​​​​​31

   Основна : 1, 5, 6, 7, 9

Тема 5. Бухгалтерський облік в транспортних підприємствах

План

1. Витрати на утримання та ремонт орендованого транспорту.

2. Заміна шин й акумуляторів на автомобілях.

3. Списання  пально–мастильних матеріалів.

4. Порядок відображення в бухгалтерському обліку пально–мастильних матеріалів і витрат на утримання транспорту.

Для підтвердження зв'язку витрат з господарською діяльністю необхідні первинні документи, оформлені відповідним чином. Такими документами для вантажного автотранспорту є: 

· талон замовника (типова форма № 1–ТЗ (при роботі автомобіля з погодинною формою оплати транспортних послуг));

· шляховий лист вантажного автомобіля (типова форма № 2), шляховий лист вантажного автомобіля в міжнародному повідомленні (типова форма № 1 (міжнародна)); 

· товарно–транспортна накладна (типова форма № 1–ТН). 

Форми, порядок заповнення й обліку перерахованих первинних документів затверджені Наказом № 488/ 346 й Інструкцією № 228/253 .

Однак окремі положення зазначеної Інструкції суперечать нормам Указу Президента України від 03.02.1998 р. № 79/98 «Про усунення обмежень, що стримують розвиток підприємницької діяльності». У зв'язку з цим Державним комітетом підприємництва ухвалено рішення від 16.10.1998 р. № 17–02/10 про призупинення дії цієї Інструкції (зокрема, щодо застосування товарно–транспортних накладних як бланків строгої звітності).

Незважаючи на таке рішення  Державного комітету підприємництва,  Інструкція № 228/253 Мінтрансом і Мінстатом не скасована. Оскільки інших форм первинних документів для обліку роботи вантажного автотранспорту не існує, необхідно застосовувати документи, затверджені Наказом № 488/346.

Підставою для обліку транспортної роботи,  виконуваної легковим автомобілем (як власним, так і орендованим), і для списання витраченого палива є шляховий лист службового легкового автомобіля типової форми № 3,  що затверджена наказом Державного комітету статистики України від 17.02.1998 р. № 74. Цим самим наказом затверджено й Інструкцію про порядок застосування шляхового листа службового легкового автомобіля й обліку транспортної роботи.

Термін експлуатації та момент списання автомобільних шин залежать від їхнього пробігу. Списання здійснюється у відповідності до Норм експлуатаційного пробігу автомобільних шин, затвердженими наказом Міністерства транспорту України від 08.12.1997 р. № 420. Для обліку пробігу, придатності, списань на всі автомобільні шини (нові, відновлені й такі ,що були в експлуатації) ведуться картки обліку автомобільних шин.

   Акумуляторні батареї списуються після закінчення терміну служби, при визначенні якого слід керуватися Правилами нагляду і підтримки в робочому стані стартерних свинцево–кислотних акумуляторних батарей НД 7214 у 95120–157–97, затвердженими наказом Міністерства транспорту України від 08.12.1997 р. № 417.

Нерідко виникає ситуація, коли підприємство–орендар вважає за необхідне відразу після одержання автомобіля в оренду замінити акумуляторні батареї або шини. Але в орендаря немає даних про термін експлуатації акумулятора, пробігу шин, уже встановлених на автомобіль. Вихід з такої ситуації досить простий. У момент передачі автомобіля від орендодавця орендареві в акті приймання–передачі автомобіля варто вказати, що шини (акумуляторні батареї) знаходяться в непридатному для експлуатації стані та підлягають заміні. На підставі таких записів орендар установлює нові шини або акумулятори.  З моменту установки орендар веде облік терміну служби акумулятора і кілометражу пробігу шини (на підставі картки обліку роботи автомобільної шини) у загальному порядку. Такі дані будуть основою для списання  й акумуляторів,які стали непридатним для експлуатації

Будь–яке списання палива – як пов'язане з господарською діяльністю в трактуванні Закону про прибуток, так і не пов'язане з нею — здійснюється на підставі  шляхових аркушів виходячи з фактичного пробігу автомобіля за день і Норм витрат топлива і мастильних матеріалів на автомобільному транс порті, затверджених наказом Міністерства транспорту України від 10.02.1998 р. № 43. 

   На основі шляхових аркушів по закінченні звітного періоду (місяця) комісією підприємства складається акт на списання пально–мастильних матеріалів, що затверджується керівником підприємства. Саме цей акт і є підставою для списання з обліку ПММ бухгалтерією підприємства. Причину наднормативної витрати палива необхідно з'ясовувати в кожному конкретному випадку. Від цього залежить порядок відображення в бухгалтерському обліку виниклої на підприємстві нестачі. Причиною може бути несумлінність або, простіше, злодійство водія або іншої матеріально відповідальної особи, технічна несправність автомобіля тощо.

Порядок відображення в бухгалтерському обліку орендаря витрат на зміст, ремонт і модернізацію об'єктів, отриманих в операційну (оперативну) оренду, визначений п. 8 ПБО –14.  Відповідно до цього пункту відображення витрат орендаря на ремонт або поліпшення орендованого об'єкта (у цьому випадку — автомобіля) залежить від характеру проведених робіт. Якщо орендарем проводиться модернізація, модифікація, дообладнування, реконструкція й інші види поліпшень, що зумовлюють збільшення майбутніх економічних вигод, спочатку очікуваних від використання автомобіля, то такі витрати відображають як капітальні інвестиції в створення інших необоротних матеріальних активів з наступним нарахуванням амортизації.

Якщо ж проводиться ремонт орендованого автомобіля, який підтримує його в первісному технічному стані, то всі витрати, пов'язані з таким ремонтом, відносяться до витрат орендаря в тому звітному періоді, у якому вони зроблені.

Безумовно, бухгалтер для правильної класифікації ремонтів (поліпшень) потребує допомоги відповідних технічних служб підприємства не обійтися.

Що ж стосується витрат на утримання орендованих автомобілів, то в бухгалтерському обліку всі витрати підприємства відображають як витрати звітного періоду.  Виходячи з напряму використання орендованого автомобіля, витрати на його зміст відображають на різних рахунках обліку витрат. Для зручності розрахунку оподатковуваного прибутку (на підставі даних бухгалтерського обліку) на практиці підприємства або створюють окремий субрахунок обліку витрат на утримання орендованих автомобілів, що не включаються у валові витрати (наприклад, субрахунок 921 «Витрати на ПММ  легкового автомобіля»), або відображають їх на субрахунку 949 «Інші витрати операційної діяльності».

Питання до самоконтролю

1. Які первинні документи необхідні для підтвердження зв’язку витрат з господарчою діяльністю?

2. Дати характеристику строку експлуатації та моментові списання автомобільних шин й акумуляторів.

3. На основі чого здійснюється списання паливно–мастильних матеріалів на підприємстві?

4. Охарактеризуйте порядок відображення в бухгалтерському обліку ПММ і витрат на утримання й ремонт орендованого транспорту.

Література : 1, 2, 5, 6, 7, 8, 9, 11, 12, 14, 15, 21, 22.

2. ТЕМАТИКА РЕФЕРАТІВ

1. Особливості ведення Книги обліку ф. № 10 для галузі торгівлі.

2. Торгівля алкогольними напоями й тютюновими виробами.

3. Віртуальна торгівля. Це реально?!

4. Наявний виторг і касова дисципліна: чи існує проблема при виїзній торгівлі та торгівлі на ринку?

5. Порядок організації й документальне оформлення торгівлі за замовленням і вдома.

6. Придбання товарів поштою: організація власне процесу й наступний облік на підприємстві.

7. Облік товарів і сировини в самостійних цехах з виробництва напівфабрикатів.

8. Облік доходів і фінансових результатів закладів (підприємств) суспільного харчування.

9. Особливості обліку в галузі громадського харчування.

10.  Калькуляція відпускної ціни готових блюд, кулінарних виробів і напоїв.

11.  Мобільний ресторан і господарські операції, пов'язані з його діяльністю.

12.  Калькуляція собівартості продукції бджільництва.

13.  Оцінка майна фермерського господарства.

14.  Взаємовідносини фермерського господарства з фінансовою системою.

15.  Можливість і специфіка діяльності сільськогосподарських підприємств.

16.  Бухгалтерський облік на сільськогосподарських підприємствах – складова частина системи бухгалтерського обліку в Україні.

17.  Фінансування капітальних вкладень в будівництво.

18.  Проектно–кошторисна документація будівельного виробництва.

19.  Будівельний облік: вчора, сьогодні, завтра.

20.  ПДВ у розрахункових доходах будівельних підрядників. 

21.  Будівельне “міжсезоння”: визначення вартості будівництва.

22.  Особливості прийому на роботу водіїв, організація й оплата їх праці.

23.  Особливості використання автотранспорту в банківській сфері.
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