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Лекция 1: Задачи администрирования mySQL. Общее администрирование mySQL. Мониторинг сервера.
В этой лекции представлено описание всех основных вопросов, которыми необходимо владеть для успешного выполнения задач по администрированию инсталляцией MySQL. Она же включает краткий обзор всех обязанностей администратора. Инструкции по их выполнению рассматриваются в следующих лекциях. 
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Обзор задач администрирования

СУБД MySQL состоит из нескольких основных компонентов. Знание их сути и предназначения поможет лучше понять природу управляемой системы и принципы работы различных ее средств. В частности, необходимо вникнуть в следующие аспекты работы MySQL. 

Сервер MySQL. Сервер mysqld выполняет все операции с базами данных и таблицами. Для запуска сервера, мониторинга его работы и перезапуска в случае сбоя применяется программа safe_mysqld (демон)

Клиентские программы и утилиты MySQL. Для взаимодействия с сервером и выполнения ряда административных задач используются различные программы MySQL, наиболее важными среди которых являются следующие:
· mysql. Интерактивная программа, позволяющая отправлять SQL-запросы на сервер и просматривать результаты их выполнения.

· mysqladmin. Административная программа, позволяющая выполнять такие операции, как завершение работы сервера, создание и удаление баз данных. Эту же программу можно применять для проверки состояния сервера, если что-то в его работе не так. 

· isamchk или myisamchk. Утилиты, предназначенные для анализа и оптимизации таблиц, а также восстановления их в случае повреждения.

· mysqldump. Средство резервирования баз данных или их копирования на другой сервер.

· SQL - язык сервера. Некоторые задачи администрирования можно выполнить только с помощью утилиты командной строки mysqladmin. 

· Каталог данных MySQL. Каталог данных используется сервером для хранения баз данных и файлов состояния. Важно понимать структуру и содержимое каталога данных, чтобы знать, как сервер представляет свои базы данных и таблицы в файловой системе, где хранятся различные файлы (например, регистрационные) и что в них содержится. Необходимо также уметь управлять распределением дискового пространства, чтобы избежать переполнения раздела с каталогом данных.
Общее администрирование

Общее администрирование включает в себя в основном работу с демоном mysqld, сервером MySQL и обеспечение доступа пользователей. К наиболее важным задачам общего администрирования относятся следующие. 
Запуск и остановка сервера. Администратор должен уметь запускать и останавливать сервер вручную из командной строки и настраивать автоматический запуск и завершение работы. Важно также знать, как восстановить работу сервера в случае сбоя или некорректного функционирования.

Поддержка учетных записей пользователей. Администратор должен отчетливо понимать разницу между пользователями MySQL и пользователями UNIX и Windows, а также уметь настраивать учетные записи пользователей MySQL. Такая настройка зачастую заключается в определении, какие пользователи и с какого компьютера смогут подключаться к серверу. Новым пользователям необходимо, кроме всего прочего, сообщить свои параметры подключения, чтобы успешно настроить обмен данными с сервером. Настройка учетных записей — это задача администратора, а не пользователей!

Поддержка регистрационных файлов. Администратор должен знать, регистрационные файлы каких типов необходимо проверять и поддерживать, а также каким образом и когда выполнять эти операции. Последовательный просмотр и замена регистрационных журналов позволит избежать переполнения ими используемых дисков.

Резервирование и копирование баз данных. Резервирование баз данных — исключительно важная операция, позволяющая в случае необходимости восстановить работу системы после сбоя. Желательно, конечно, чтобы имелась возможность восстановить базы данных до того состояния, в котором они находились перед сбоем. В этом случае потеря данных будет минимальной. Заметьте, однако, что резервирование баз данных отличается от резервирования информации всей системы, выполняемой, например, с помощью UNIX-программы dump. В процессе активной работы сервера файлы таблиц базы данных, как правило, подвергаются изменениям. Восстановление файлов, зарезервированных в какой-то определенный момент времени, не позволит в полной мере восстановить базу данных, т.е. потеря определенной части данных неизбежна. Более полезными для восстановления базы данных являются файлы, сгенерированные программой mysqldump. С ее помощью можно выполнять резервирование без предварительного завершения работы сервера.

Иногда возникает необходимость в запуске СУБД на более быстродействующем главном компьютере или в создании копии базы данных. В этом случае все содержимое ее каталога можно скопировать на другой компьютер. Администратор должен уметь выполнять и эту процедуру. Файлы баз данных могут зависеть от конфигурации конкретной системы, поэтому простое копирование файлов не сможет дать достаточно удовлетворительных результатов. 

Настройка сервера. Пользователи всегда хотят, чтобы сервер работал максимально быстро. Самый быстрый и неэкономный метод повышения производительности сервера — приобретение и установка большего объема памяти и более быстрых дисков. Разбираться в работе сервера при применении подобных методов вовсе необязательно. Администратору необходимо знать, какие параметры применяются для настройки работы сервера и как их значения повлияют на ситуацию. Одни клиенты пользуются запросами в основном для выборки необходимой информации из баз данных, другие — в основном для добавления и обновления информации. Поэтому решение об изменении значений тех или иных параметров зачастую определяется типом запросов, отправляемых к узлу.

Установка нескольких серверов. В некоторых случаях возникает необходимость в запуске сразу нескольких серверов. Она может определяться желанием протестировать работу новой версии MySQL перед полным переходом на нее или обеспечить более высокий уровень защиты для отдельных групп и пользователей. (Последний вариант, в частности, относится к провайдерам интернет-услуг.) В таких ситуациях администратор должен знать, как установить и настроить несколько одновременно работающих инсталляций.

Обновление MySQL. Новые версии MySQL появляются достаточно часто. Администратор должен знать, как обновить старую версию для устранения найденных ошибок программного кода и добавления новых возможностей. Следует также понимать, что иногда имеет смысл воздержаться от обновления, а также уметь выбирать между официальными (стабильными) и тестовыми версиями этого программного продукта.

Безопасность

В процессе инсталляции MySQL важно также обеспечить надежную защиту хранимых данных. Администратор MySQL полностью отвечает за предоставление доступа к каталогам данных и серверу и должен разбираться в следующих вопросах:
Защита файловой системы. В ОС UNIX могут поддерживаться несколько учетных записей пользователей, не обладающих полномочиями администратора MySQL. Необходимо проверить, чтобы эти пользователи не имели доступа к каталогам данных. Это позволит защититься от несанкционированного копирования или удаления таблиц баз данных либо чтения регистрационных файлов с критически важной информацией. Администратор должен знать, как настроить учетные записи пользователей UNIX для сервера MySQL, как сделать каталог данных доступным только для владельца и как определить привилегии пользователей сервера.

Защита сервера. Знание принципов работы системы безопасности MySQL поможет правильно настроить пользовательские учетные записи и полномочия доступа. Подключающиеся через сеть к серверу пользователи должны обладать правами доступа только к самой необходимой информации. Полное игнорирование системы безопасности может обернуться предоставлением прав администратора анонимному пользователю.

Отладка и поддержка баз данных

В душе каждый администратор MySQL надеется избежать повреждения или полного разрушения таблиц баз данных. Однако одних надежд мало. Выполнение определенных процедур позволит минимизировать риск сбоя и оказаться более подготовленным к негативному развитию событий. 

Восстановление после сбоя. Сбой может разрушить результаты даже самых успешных действий, поэтому администратор должен обязательно знать, как отладить и восстановить таблицы баз данных. Восстановление после сбоя — это процесс, выполняемый весьма редко. Однако он очень неприятен и, как правило, сопровождается пребыванием администратора в стрессовом состоянии (которое может еще более усугубляться постоянными звонками и стуком в дверь.) Для восстановления применяются средства проверки и восстановления - isamchk и myisamchk. Необходимо обязательно научиться восстанавливать информацию из резервных файлов и использовать записи регистрационных журналов для восстановления всех изменений, внесенных с момента последнего резервирования.

Превентивная поддержка. Для снижения вероятности повреждения или разрушения баз данных следует постоянно применять программы превентивной поддержки. Необходимо также выполнять и резервирование, хотя, конечно, выполнение мер превентивной поддержки снижает возможность их использования.

Итак, мы рассмотрели краткое описание всех основных обязанностей администратора MySQL. В следующих лекциях эти задачи изучаются более детально, а также описываются процедуры эффективного их выполнения. Однако сначала рассматривается каталог данных MySQL. Ведь администратору необходимо четко понимать структуру и содержимое ресурса, на который направлены все операции поддержки. Ниже будут рассмотрены все общие административные задачи, система безопасности MySQL, поддержка работы СУБД и методы устранения всевозможных проблем.
 Общее администрирование MySQL 

Рассмотрим общие задачи администратора, инсталляция MySql, методы и параметры запуска и завершения работы сервера MySql. 

Эта лекция посвящена рассмотрению задач администратора MySQL, точное выполнение которых позволит обеспечить согласованную и эффективную работу сервера MySQL. К задачам подобного рода относится проверка работоспособности сервера, достижение максимально возможной производительности, настройка пользовательских учетных записей для обеспечения клиентского доступа к серверу, поддержка журналов и резервирование баз данных. В некоторых случаях, когда на одном компьютере запускается несколько серверов, администратору для достижения максимальной производительности работы приходится также изменять операционные параметры работы сервера. Стремительное развитие возможностей MySQL вынуждает администратора пристально следить за новинками и вовремя обновлять свою систему MySQL посредством инсталляции новых версий. Кроме того, существуют и другие задачи администрирования, однако о них речь пойдет в других лекциях.

В этой и следующих лекциях описывается несколько программ, исключительно полезных для выполнения задач администрирования MySQL.

Утилита mysqladmin позволяет выполнять всевозможные административные функции. 

Сценарии safemysqld и mysqlserver применяются для запуска MySQL-сервера mysqld.

Программа mysqldump используется для резервирования и копирования баз данных.

Утилиты myisamchk и isamchk применяются для проверки целостности данных таблиц и операций отладки.

Защита новой инсталляции MySQL

На этапе инсталляции MySQL необходимо обязательно установить пароль для MySQL-пользователя root, поскольку сразу после установки права сервера не защищены. Предполагается, что каталог данных и база данных mysql с таблицей разрешений уже инициализированы. На компьютерах с UNIX для их инициализации достаточно запустить сценарий mysql_install_db. На компьютерах, работающих под управлением Windows, каталог данных и база данных mysql инициализируются посредством запуска программы Setup в дистрибутиве сервера. Итак, каталог и основная база данных пронициализированы, и сервер запущен.

Сразу после первой инсталляции MySQL на компьютере привилегии в таблице разрешений базы данных mysql устанавливаются следующим образом.

Авторизоваться в качестве основного пользователя root с локального компьютера можно без пароля. Пользователь root обладает всеми возможными правами (включая административные), может выполнять любые операции. 
(Кстати, совпадение имен суперпользователей MySQL и UNIX не является закономерностью. Они никак друг на друга не влияют.)
Права анонимного доступа предоставляются всем пользователям, подключающимся с локального компьютера к базе данных test или любой другой базе данных, имя которой начинается со слова test. Анонимные пользователи могут выполнять любые операции с такими таблицами, но не обладают привилегиями администратора. Для подключения к серверу с локального компьютера можно определить как имя главного компьютера localhost, так и его реальное имя. Например, если сервер размещается на компьютере pitviper.snake.net, клиент этого компьютера может подключиться без пароля к серверу для работы с базой данных test с помощью одной из двух следующих команд: 

% mysql -h localhost test 

% mysql -h pit-viper.snake.net test

На полное отсутствие защиты исходной инсталляции указывает тот факт, что подключиться к серверу MySQL можно в качестве пользователя root абсолютно без пароля. Именно поэтому одна из первых задач администратора MySQL заключается в установке пароля для пользователя root. Затем, в зависимости от метода установки пароля, возможно, еще придется указать серверу перезагрузить таблицы разрешений, чтобы загрузить в память все сделанные изменения. (В процессе запуска сервер загружает таблицы в память и может не заметить внесенные впоследствии изменения. В таком случае следует явным образом указать ему на необходимость повторного считывания таблиц.)

В версиях MySQL 3.22 и выше установить пароль можно с помощью команды mysqladmin. Для этого достаточно ввести следующую команду, заменив ее часть "my password" реальным паролем:

% mysqladmin -u root password "my password"

Во всех остальных версиях MySQL для этих целей можно воспользоваться программой mysql и непосредственно обновить таблицу разрешений grant в базе данных mysql:
mysql> -u root mysql 

mysql> UPDATE user SET Password=PASSWORD("my password") WHERE User="root";

Команда mysql и оператор update применяется в старых версиях MySQL, а также во всех бесплатно распространяемых версиях под Windows.

После установки пароля необходимо определиться, следует ли задавать серверу перезагрузку таблицы разрешений. Для этого запустите следующую команду: 

% mysqladmin -u root status

Если сервер все еще позволяет подключаться в качестве пользователя root без пароля, укажите ему перезагрузить таблицы, введя следующую команду: 

% mysqladmin -u root reload

После определения пароля пользователя root (и перезагрузки таблиц разрешений) самое время приступать к определению нового пароля для администратора.

Настройка процедур запуска и завершения работы сервера MySQL

Одна из основных обязанностей администратора MySQL — обеспечить согласованную и длительную работу сервера, что даст возможность пользователям получать доступ к нему в любое удобное время. Иногда, однако, возникает необходимость и во временной приостановке работы сервера. (Так, например, при перемещении базы данных необходимо убедиться, что сервер в это же время не обновляет ее таблицы.) Эти лекции не помогут разрешить компромисс между необходимостью постоянной работы сервера и желанием иногда временно приостановить его работу, поскольку зачастую решение этого компромисса зависит от конкретной ситуации. По крайней мере, читатели смогут узнать, как запустить и завершить работу сервера.

Все приведенные в этой лекции инструкции применимы только к операционным системам UNIX.

Запуск представленных команд

В большинстве примеров этой лекции такие программы, как mysqladmin, mysqldump и им подобные, для краткости представлены без опций -h, -u и -р. Предполагается, что пользователи будут правильно вызывать эти программы, используя в случае необходимости подключения к серверу соответствующие параметры.

В версии MySQL 3.22.11 и выше перезагрузить таблицы можно с помощью команды mysqladmin flush-privileges и SQL-оператора FLUSH PRIVILEGES.

Запуск сервера MySQL непривилегированным пользователем 

Прежде чем приступить к рассмотрению процедуры запуска сервера, давайте обсудим, какие пользователи могут выполнить подобный запуск. Сервер может запускаться вручную или автоматически. В первом случае сервер запускается в качестве пользователя, под именем которого зарегистрирован администратор, запускающий сервер (или другой сотрудник). Другими словами, если администратор зарегистрирован под именем пользователя paul и запускает сервер, то сервер будет работать с правами пользователя paul. Если затем администратор с помощью команды su авторизуется в качестве пользователя root и запустит сервер, сервер будет работать с правами пользователя root.

Однако всегда запускать сервер вручную весьма неудобно. Лучше всего настроить его на автоматический запуск во время загрузки системы. На UNIX-компьютерах процедура запуска выполняется системой с помощью UNIX-пользователя root, соответственно, все процессы, запускаемые во время этой процедуры, работают впоследствии с привилегиями пользователя root.

Администратору следует помнить о двух целях, преследуемых при настройке процедуры запуска сервера MySQL. 

Желательно, чтобы сервер не обладал привилегиями пользователя root. В большинстве случаев рекомендуется ограничивать возможности всех процессов, не требующих прав доступа root. He нужны эти права и демону mysqld.

Желательно, чтобы сервер все время работал под именем одного и того же пользователя. Весьма нелогично запускать сервер в разное время под именами разных пользователей, поскольку в этом случае файлы и каталоги с данными будут создаваться разными владельцами. В определенный момент времени это может привести к невозможности получения доступа к базам данных или таблицам. Постоянный запуск сервера от имени одного пользователя позволит избежать этой проблемы. 

Для запуска сервера под обычным пользователем, не обладающим широкими правами, выполните следующие действия.

Выберите учетную запись, предназначенную для запуска сервера. Демон mysqld может работать от имени любого пользователя, однако лучше создать для него отдельную учетную запись. Можно также создать специальную группу для работы с MySQL. Предположим, что такой пользователь и группа уже созданы и имеют имена mysqladm и mysqlgrp. Пользователям, определившим другие имена для этих целей, придется подставлять их далее в примерах кода вместо mysqladm и mysqlgrp.

Если же MySQL был установлен под каким-либо пользователем, не обладающим специальными правами администратора, сервер наверняка будет запускаться под собственным именем этого пользователя. В этом случае необходимо заменить mysqladm и mysqlgrp соответствующим регистрационным именем и именем группы.

Если же система MySQL инсталлировалась под управлением ОС Linux Red Hat с помощью RPM-файла, в процессе установки автоматически создается учетная запись с именем mysql. Ее в последующих примерах этой лекции нужно применять вместо mysqladm.

Создайте, если необходимо, учетную запись сервера, используя обычную процедуру создания учетных записей системы. Для этого необходимо сначала авторизоваться в качестве пользователя root.

Завершите работу сервера, если он работает.

Измените права доступа к каталогу данных, а также всех его подкаталогов и файлов, чтобы новым владельцем этих элементов оказался пользователь mysqladm. Например, чтобы сделать пользователя mysqladm владельцем каталога данных /usr/local/var, необходимо ввести следующие команды (авторизовавшись в качестве пользователя root).
# cd /usr/local/var 
Переход в каталог данных. 

# chown -R mysqladm.mysqlgrp Установка прав доступа для всех каталогов и файлов.

Измените полномочия доступа к каталогу данных и всем его подкаталогам и файлам, чтобы работать с ними мог только пользователь mysqladm. Запретите доступ к данным всем остальным пользователям — это самая эффективная мера предосторожности. Если каталог данных размешается в директории /usr/local/var, определить права доступа на него для пользователя mysqladm можно с помощью следующих команд (авторизовавшись в качестве пользователя root).

# cd /usr/local/var.
Переход в каталог данных. 

# chmod -R go-rwx.


 Все элементы будут доступны только для пользователя mysqladm.

Устанавливая права доступа и режим для каталога данных и его содержимого, не забудьте просмотреть символические связи. Нужно обязательно переместиться в каталоги, на которые эти связи указывают, и изменить права доступа для их содержимого. На этом этапе могут возникнуть проблемы, если содержащий все связанные файлы каталог не принадлежит владельцу каталога данных. Единственный способ решения таких проблем — авторизоваться в качестве пользователя root.

По завершении вышеприведенной процедуры следует убедиться в нормальном запуске сервера, предварительно авторизовавшись в качестве пользователя mysqladm или root. В последнем случае обязательно нужно определить опцию --user=mysqladm, чтобы пользователь мог переключить ID-номер своего компьютера на mysqladm (что также реализуется в процессе запуска системы).

Опция --user (или -u) была добавлена в mysql в версии MySQL 3.22. В более ранних версиях для этих же целей можно использовать команду su, которая указывает системе, работающей под управлением пользователя root, что запускать сервер необходимо с учетной записью другого пользователя. Настоятельно рекомендуется заглянуть в справочное руководство и ознакомиться с синтаксисом команды su, поскольку он может видоизменяться для отдельных пользователей.

Методы запуска сервера

После определения учетной записи, которая будет применяться для работы сервера, можно приступать к выбору способа запуска. Сервер можно запускать вручную из командной строки или автоматически в процессе загрузки системы. Существуют три основных метода запуска сервера.

Непосредственный вызов mysqld. Это, возможно, самый распространенный метод. Поэтому подробно рассматриваться далее он не будет. Достаточно лишь заметить, что в случае необходимости можно использовать команду mysqld --help для определения опций с другими методами запуска. 

Вызов сценария safemysqld. Этот сценарий в процессе своей работы пытается определить местоположение программы сервера и каталога данных, а затем запускает сервер с соответствующими опциями. Сценарий safemysqld записывает все сообщения об ошибках сервера в специальный файл ошибок, расположенный в каталоге данных. Кроме того, safemysqld следит за нормальной работой сервера и в случае сбоя перезагружает его. Этот сценарий наиболее часто применяется в BSD-версиях UNIX.

Вызов сценария mysql.server. Этот сценарий запускает сервер посредством запуска сценария safemysqld. Сценарий mysql.server предназначен для использования на компьютерах с системой запуска/завершения работы System V. Данная система включает несколько каталогов со сценариями, вызываемыми при входе или выходе с определенного уровня работы. С помощью соответствующих аргументов start и stop можно определить, что делать дальше: запустить сервер или остановить его работу.

Сценарий safemysqld располагается в подкаталоге bin каталога инсталляции MySQL. Его же можно найти в каталоге scripts дистрибутива MySQL. Сценарий mysql.server можно отыскать в подкаталоге share/mysql каталога инсталляции или каталоге support-files исходной дистрибуции MySQL. Для использования эти сценарии необходимо скопировать в соответствующие каталоги запуска. 

В ОС BSD-UNIX довольно часто используются несколько специальных файлов, которые располагаются в каталоге /etc и инициируют службы во время запуска. Как правило, имена таких файлов начинаются с приставки "rc". Файл rc.local (или имеющий подобное название), например, предназначен специально для запуска локальных служб. Для запуска сервера в подобных системах необходимо добавить в файл rc.local следующие строки (подставив правильный путь к сценарию safe_mysqld):

if [ -x /usr/local/bin/safe_mysqld ]; then /usr/local/bin/safe_mysqld & fi

В системах System V для инсталляции сценария mysql.server достаточно разместить его в подкаталоге /etc каталога запуска. Это наверняка уже сделано, если Linux или MySQL инсталлировались с помощью RPM-файла. Если нет, инсталлируйте сценарий в основной каталог сценариев запуска и установите связи с ним в каталогах уровней запуска. Можно также сделать так, чтобы сценарии запускались только пользователем root.

Структура каталогов с файлами запуска может изменяться от системы к системе, поэтому рекомендуется внимательно просмотреть, как эти файлы организованы в используемом компьютере. Например, в системе LinuxPPC для запуска применяются каталоги /etc/rc.d/init.d и etc/rc.d/rc3.d. Соответственно, инсталляция сценария выполняется с помощью следующих команд: 

# ср mysql.server /etc/rc.d/init.d 

# cd /etc/init.d 

# chmod 500 mysql.server 

# cd /etc/rc.d/rc3.d 

# ln -s ../init.d/mysql.server S99mysql

В ОС Solaris основной каталог сценариев — /etc/init.d, а каталог уровня запуска — /etc/rc2.d, поэтому набор команд инсталляции выглядит следующим образом:

# ср mysql.server /etc/init.d 

# cd /etc/init.d 

# chmod 500 mysql.server 

# cd /etc/rc2.d 

# ln -s ../init.d/mysql.server S99mysql 

Эти команды обеспечивают автоматический запуск сценария S99mysql с аргументом start в процессе загрузки системы.

Если имеется возможность использования команды chkconfig (часто применяемой под управлением Linux), ее также можно применить для инсталляции сценария mysql.server. В этом случае от ручного ввода приведенных выше команд можно отказаться.

Определение опций запуска

Существует два способа определения дополнительных опций запуска, которые применяются при загрузке сервера. Во-первых, можно изменить используемый сценарий запуска (safemysqld или mysql.server) и задать параметры непосредственно в строке вызова сервера. Во-вторых, можно определить параметры собственно в конфигурационном файле. Профессионалы рекомендуют по возможности использовать для этих целей глобальные конфигурационные файлы. В системах UNIX и Windows этими файлами обычно являются /etc/my.cnf.

Однако есть информация, которую невозможно задать в конфигурационных файлах. Для ее определения необходимо изменить сценарий safemysqld. Так, например, если сервер неправильно считал установки временного пояса и возвращает значения времени в формате GMT (времени по Гринвичу), можно для подсказки установить переменную среды TZ. Если сервер запускается с помощью сценария safemysqld или mysql.server, установку временного пояса можно добавить в safemysqld. Отыщите строку запуска сервера и перед ней добавьте следующие команды:

TZ=US/Central 

export TZ

Эти команды устанавливают часовой пояс центральной части Соединенных Штатов. Пользователям же необходимо аналогичным образом задать свой часовой пояс. Подобный синтаксис для переменной TZ применяется в системе Solaris. В других системах он может быть другим, например, таким:

TZ=CST6CDT 

export TZ

Следует помнить, что после повторной инсталляции MySQL (например, при обновлении версии) все внесенные в сценарий запуска изменения будут потеряны. В таком случае необходимо сперва скопировать сценарий в другую папку, а после инсталляции сравнить оба сценария (старый и вновь инсталлированный) и добавить отсутствующие параметры.

Проверка таблиц во время запуска

Помимо настройки автоматического запуска сервера в процессе загрузки системы, можно также инсталлировать сценарий, который будет запускать утилиты myisamchk и isamchk. Это позволит проверять таблицы перед запуском сервера. В некоторых случаях перезагрузка сервера выполняется после сбоя, в результате которого таблицы могут оказаться поврежденными. Проверка таблиц перед запуском сервера — отличный способ предотвратить будущие проблемы.

Завершение работы сервера

Для самостоятельного завершения работы сервера применяется команда mysqladmin:

% mysqladmin shutdown 

Автоматическое завершение работы сервера также не требует выполнения каких-либо специальных действий. В UNIX BSD работа служб обычно завершается посредством отправки процессам сигнала TERM. Службы либо соответствующим образом на него отвечают, либо просто закрываются. Сервер mysqld, например, на получение такого сигнала реагирует закрытием. В системах System V, запуск сервера в которых производится с помощью сценария mysql.server, процедура завершения работы реализуется посредством вызова этого же сценария, но с аргументом stop. При этом, конечно же, предполагается, что сценарий mysql.server инсталлирован.

Когда нельзя подключиться к серверу

В некоторых случаях возникает необходимость в самостоятельной перезагрузке сервера из-за невозможности подключения к нему. Честно говоря, получается какой-то парадокс, поскольку обычно для завершения работы сервера необходимо сначала подключиться к нему, а затем дать указание на остановку. Как же может возникнуть подобная ситуация? Во-первых, администратор может не знать пароля MySQL-пользователя root. Иногда это случается, когда при изменении пароля случайно введен лишний символ или пароль просто забыт.

Во-вторых, подключение к компьютеру localhost обычно осуществляется через сокет ОС UNIX, которым, как правило, является /tmp/mysql.sock. Удаление этого файла делает невозможным подключение клиентов. Такая ситуация, в свою очередь, может возникнуть после запуска процесса сron, который удаляет временные файлы из каталога /tmp.

Если подключиться нельзя из-за отсутствия файла разъема, проблему можно легко решить посредством простой перезагрузки сервера. В процессе запуска он пересоздаст этот файл. Проблема заключается в том, что использовать этот разъем для установления соединения с сервером нельзя. Для этого необходимо установить соединение TCP/IP. Например, если сервер запускается на компьютере с адресом viper.snake.net, подключиться к нему можно с помощью следующей команды:

% mysqladmin -p -u root -h pit-viper.snake.net shutdown 

Если файл разъема удален в результате работы задания программы остановки, проблема может возникнуть снова. Чтобы избежать этого, настройте программу остановки на использование другого файла разъема. Это можно осуществить с помощью глобального конфигурационного файла. Так, например, если /usr/local/var — каталог данных, для перемещения в него файла разъема достаточно добавить следующие строки в файл /etc/my.cnf:

[mysqld] 

socket=/usr/local/var/mysql.sock 

[client] 

socket=/usr/local/var/mysql.sock

Как видите, имя файла и путь к нему одинаковы как для сервера, так и для клиентских программ, в результате чего все они используют один файл разъема. Можно определить новый путь только для сервера, благодаря чему клиентские программы будут искать этот файл по старому адресу. Перезапустите сервер после внесения изменений, чтобы создать файл разъема в новой позиции.

Иногда администратор не может подключиться к серверу из-за того, что забыл пароль пользователя root или в процессе изменения случайно присвоил ему не то значение, которое предполагал. В этом случае необходимо восстановить контроль над сервером, чтобы заново установить пароль. Это можно сделать следующим образом.

Завершите работу сервера. Авторизовавшись как пользователь root на компьютере с сервером, администратор может завершить работу сервера с помощью команды kill. Используя команду ps, можно отыскать ID-номер процесса сервера. С этой же целью можно просмотреть PlD-файл, который обычно располагается в каталоге данных. 

Лучше сначала попытаться завершить работу сервера с помощью обычной команды kill, чем сразу посылать серверу сигнал term и проверять, правильно ли он отреагировал на нее, завершив работу. В этом случае все таблицы и журналы будут обработаны и закрыты корректно. Если в работе сервера не все нормально и он не отвечает на сигнал завершения работы, можно воспользоваться командой kill -9 для принудительного закрытия. Однако к ее помощи следует прибегать в самую последнюю очередь, поскольку в этом случае существует риск оставить таблицы поврежденными.

Если работа сервера все же была завершена с помощью команды kill -9, настоятельно рекомендуется перед следующим запуском сервера проверить таблицы с помощью команд myisamchk и isamchk.

Перезапустите сервер с помощью параметра --skip-grant-tables. Это укажет серверу не использовать таблицы разрешений для проверки соединений и позволит подключиться с полномочиями пользователя root без пароля. После удачного подключения измените пароль пользователя root без пароля.

Используя команду mysqladmin flush-privileges, укажите серверу снова перезагрузиться, но с применением таблиц разрешений. Если используемая версия mysqladmin не поддерживает опцию flush-privileges, попробуйте воспользоваться командой reload.
