Тема1: Організаційно-правові засади бухгалтерського обліку 
в торгівлі та ресторанному господарстві
План:
1. Організаційні форми торгівлі.
2. Загальні підстави організації роботи підприємств торгівлі та ресторанного господарства.
3. Організація обліку на підприємствах торгівлі та ресторанного господарства.
4. Оцінка товарів в торгівлі.
1. Організаційні форми торгівлі 
Торговельна діяльність в Україні на сьогоднішній день є однією з найпоширеніших форм підприємництва.

Торгівля - будь-які операції, що здійснюються за договорами купівлі-продажу, міни, поставки та іншими цивільно-правовими договорами, які передбачають передачу прав власності на товари.

Відповідно до Господарського кодексу України [8] господарсько-торговельною є що здійснюється суб'єктами господарювання у сфері товарного обігу, спрямована на реалізацію продукції виробничо-технічного призначення і виробів народного споживання, а також допоміжна діяльність, яка забезпечує їх реалізацію шляхом надання відповідних послуг.

Торговельна діяльність провадиться суб'єктами господарювання у сфері роздрібної та оптової торгівлі, а також ресторанного господарства та регулюється Господарським [8], Цивільним [96] та Податковим [41 ] кодексами України, Законом України "Про захист прав споживачів" [81], Порядком провадження торговельної діяльності та правилами торговельного обслуговування населення [75], іншими нормативно-правовими актами.

Згідно податкового законодавства торговельна діяльність - роздрібна та оптова торгівля, діяльність у торгівельно-виробничій (ресторанне господарство) сфері за готівку, інші готівкові платіжні засоби та з використанням платіжних карток.

Основні терміни стосовно торговельної діяльності наведені у і ДСТУ 4303:2004 "Роздрібна та оптова торгівля. Терміни та визначення понять" [13] і ДСТУ 4281-2004 "Заклади ресторанного господарства. Класифікація" [12] відповідно до яких 
торговельна діяльність - це ініціативна, систематична, виконувана на власний ризик для одержання прибутку діяльність юридичних і фізичних осіб з купівлі та продажу товарів кінцевим споживачам або посередницькі операції, або діяльність з надання агентських, представницьких, комісійних та інших послуг у просуванні товарів від виробника до споживача.

Визначення роздрібної торгівлі та ресторанного господарства приведене в Інструкції щодо заповнення форм державних статистичних спостережень стосовно торгової мережі та мережі ресторанного господарства [69].

Оптова торгівля - вид економічної діяльності у сфері товарообігу, що охоплює купівлю-продаж товарів за договорами поставки партіями для подальшого їх продажу кінцевому споживачу через роздрібну торгівлю або для виробничого споживання і надання пов'язаних з цим послуг.

Роздрібна торгівля - вид економічної діяльності суб'єктів господарювання з продажу (без перероблення) населенню нових та вживаних товарів, призначених переважно для споживання громадянами (приватними особами) або домашніми господарствами, у магазинах, універсальних магазинах, лавках і кіосках, посилкових торгових фірмах, торговими посередниками тощо (коди згідно з Класифікацією видів економічної діяльності).

Об'єкт (заклад) роздрібної торгівлі - місцева одиниця (структурний підрозділ) суб'єкта господарювання, у якій здійснюється продаж споживчих товарів безпосередньо населенню для особистого споживання.

Ресторанне господарство - вид економічної діяльності суб'єктів господарювання щодо надання послуг із задоволення потреб споживачів у харчуванні з організацією дозвілля або без нього в закладах (об'єктах) ресторанного господарства.

Ресторанне господарство - вид економічної діяльності суб'єктів господарської діяльності щодо надавання послуг відносно задоволення потреб споживачів у харчуванні з організуванням дозвілля або без нього.

Об'єкт (заклад) ресторанного господарства - місцева одиниця (структурний підрозділ) суб'єкта господарювання, яка розміщується в окремій будівлі або приміщенні, має, як правило, обладнаний столами та стільцями для споживання їжі зал і необхідні виробничі та побутові приміщення та в якій здійснюється продаж продукції власного виготовлення і купованих товарів, переважно для споживання на місці.

Заклад ресторанного господарства організаційно-структурна одиниця у сфері ресторанного господарства, яка здійснює виробничо-торговельну діяльність: виробляє і (або) довиготовляє, продає і організовує споживання продукції власного виробництва і закупних товарів, може організовувати дозвілля споживачів;
Аптека — це стаціонарний пункт роздрібного продажу лікувальних засобів і товарів санітарії та гігієни, який займає окреме приміщення і має торговельний зал для покупців, а також інші приміщення функціонального призначення. Як і магазини, аптеки можуть мати різний правовий статус і правове становище.

Підприємства побутового обслуговування — стаціонарні центри, салони, майстерні, цехи, які займають окрему споруду або приміщення і відповідно обладнані. Вони виконують роботи і надають послуги населенню, пов'язані з ремонтом предметів особистого споживання та домашнього вжитку. Інші види послуг відповідно до Класифікатора видів економічної діяльності в Україні не належать до сфери комерційного бізнесу.

2. Загальні підстави організації роботи підприємств торгівлі та ресторанного господарства

Вибір організаційно-правової форми підприємництва здійснюється самостійно. При цьому слід врахувати зміст і основні напрямки діяльності, ресурси, які можуть використовуватися, вид власності, кількість і склад осіб, які об'єднуються для ведення підприємницької діяльності.

В сфері торгівлі та ресторанного господарства можна працювати як фізична особа - підприємець чи вести діяльність як юридична особа.

Суб'єкт господарювання у сфері торгівлі та ресторанного господарства може мати:

- торговельні об'єкти оптової торгівлі, складське приміщення або мережу складів -для провадження оптової торговельної діяльності;

- роздрібну, дрібнороздрібну торговельну мережу - - для провадження роздрібної торговельної діяльності;

- мережу закладів ресторанного господарства (ресторани, кафе, кафетерії тощо)- для здійснення ресторанного обслуговування.

Торговельними об'єктами є:

1) у сфері оптової торгівлі: склад товарний (універсальний, спеціалізований, змішаний), магазин-склад;

2) у сфері роздрібної торгівлі

- магазин, який може бути: продовольчим, непродовольчим, змішаним (за товарною спеціалізацією); універсальним, спеціалізованим, вузькоспеціалізованим, комбінованим, неспеціалізованим (за товарним асортиментом); індивідуальним обслуговуванням, самообслуговуванням, торгівлею за зразками, торгівлею за замовленням (за методом продажу товарів);

- павільйон;

- кіоск, ятка;

- палатка, намет;

- лоток, рундук;

- склад товарний;

- крамниця-склад, магазин-склад.

Заклад ресторанного господарства розміщується у спеціально призначеному та обладнаному приміщенні.

Тип закладу ресторанного господарства - сукупність загальних характерних ознак виробничо-торговельної діяльності закладу.

Типи закладів ресторанного господарства: ресторани; бари; кафе, кафетерії; їдальні, в тому числі їдальні на підприємствах, у навчальних закладах тощо; закусочні; буфети, магазини кулінарних виробів; фабрики-кухні, фабрики-заготівельні.

Клас закладу ресторанного господарства -  сукупність відмінних ознак закладу певного типу, яка характеризує рівень вимог до продукції власного виробництва і закупних товарів, умов їх споживання, організування обслуговування та дозвілля споживачів.

Класи ресторанів та барів: перший, вищий, люкс.

Клас підприємство ресторанного господарства обирає самостійно, враховуючи рівень асортименту, технічного оснащення, обслуговування (самообслуговування, офіціанти, комбіноване), естетичного оформлення тощо.

У ресторанному господарстві можна виділити такі господарські процеси як заготівля, виробництво, реалізація, організація споживання. Останній процес є характерним тільки для цього виду діяльності.

Для підтвердження відповідної якості товарів підприємства проходять сертифікацію.

Розрахунки  з  покупцями  в  сфері  оптової  торгівлі  за  готівку,  роздрібної  торгівлі  і  громадського  харчування (ресторанного господарства)  здійснюються  відповідно до  Закону  України  “Про застосування реєстраторів розрахункових операцій у сфері торгівлі, громадського харчування та послуг ”  від 6.07.1995. № 265/95-ВР  із  застосуванням  реєстраторів  розрахункових  операцій (РРО).  Касовий  апарат  ставитися  на  облік  у  державній  податковій  службі  за  місцем  обліку  підприємства,  а  потім  на  тимчасовий  облік  за  місцем  знаходження  торгової  точки,  якщо  вона  розташована  в  іншому  районі.  До  касового  апарата  реєструється  в  податковій  інспекції  Книга  обліку  розрахункових  операцій  встановленої  форми.  Касовий  апарат  має  бути  підготовлений  до  роботи (закодований).  Щодня  наприкінці  робочого  дня  чи  як  мінімум  раз  на  добу  у  визначений  час  у  випадку  цілодобової  роботи  касовий  апарат  обнуляють  і  отриманий  у такий  спосіб  Z-звіт  підклеюють  до  Книги  обліку  розрахункових  операцій.  

Щомісяця  не  пізніше  15  числа  місяця, наступного  за  звітним,  підприємства, що  мають  поставлені  на  облік  РРО,  здають  до  державної  податкової служби за  місцем  обліку  звіт  за  формою  ЗВР-1  “Звіт  про  використання  РРО  і  книг  обліку  розрахункових  операцій (розрахункових  книжок)”.  

Діюче законодавство зобов’язує суб’єкти господарювання, які використовують касові апарати, подавати до Державної податкової служби в електронному вигляді копії розрахункових документів або інформацію про обсяг розрахункових операцій. Для забезпечення такої можливості необхідно, щоб касовий апарат або формував контрольну стрічку в електронній формі, або мав спеціальний модем, у пам’яті якого накопичувалась би необхідна інформація.

На  випадок  поломки  касового  апарата  чи  відключення  електроенергії  в  Державній  податковій  службі  за  місцем  обліку  реєструються  розрахункові  книжки (що  складаються  з  розрахункових  квитанцій – бланків  суворої  звітності),  які  в  таких  випадках  використовуються.                    

Разом з товаром споживачеві в обов'язковому порядку видається розрахунковий, документ установленої форми на повну суму проведеної операції, який засвідчує факт купівлі товару та/або надання послуги.

У закладі ресторанного господарства, в якому обслуговування здійснюють офіціанти, оплата проводиться безпосередньо офіціанту відповідно до рахунка, що виписується на бланку встановленої форми. Після розрахунку офіціант видає споживачеві розрахунковий документ (касовий чек, розрахункова квитанція).
ЗУ «Про ліцензування видів господарської діяльності» від 02.03.2015р. № 222-VIII.

Стаття 7. Перелік видів господарської діяльності, що підлягають ліцензуванню

1. Ліцензуванню підлягають такі види господарської діяльності:

10) виробництво лікарських засобів, оптова та роздрібна торгівля лікарськими засобами, імпорт лікарських засобів (крім активних фармацевтичних інгредієнтів) - з урахуванням особливостей, визначених Законом України "Про лікарські засоби".
Деякі  види  торгової  діяльності  здійснюються  лише  на  умовах  придбання  відповідної ліцензії, приміром,  оптова  та  роздрібна  торгівля  алкогольними  напоями  і  тютюновими  виробами,  в  тому  числі  в  підприємствах  громадського  харчування,  оптова  та  роздрібна  торгівля  ліками  і  пально-мастильними  матеріалами  тощо.  

Підприємці, які вирішили здійснювати роздрібну торгівлю алкогольними напоями та тютюновими вироби, зобов‘язані отримати відповідну ліцензію. 

Лицензию на розничную торговлю алкоголем видає Департамент контролю за виробництвом і оборотом спирту, алкогольних напоїв і тютюнових виробів ГФС України. Вартість ліцензії на продаж алкоголю залежить від території, де знаходиться місце торгівлі. При цьому платити доведеться за кожен касовий апарат (КУРО), вказаний в цій ліцензії.
Хто видає ліцензії на алкоголь
Дані повноваження належать податківцям. Якщо точніше — Департаменту контролю за виробництвом і оборотом|зворотом| спирту, алкогольних напоїв і тютюнових виробів ГФС України (Департамент CAT| ГФС) (ч. 1 ст. 16 Закону № 481, п. 5.4 Положень|становища| № 1289, п. 33 Переліки № 1698).

Термін дії алколіцензії| — 1 рік (ч. 18 ст. 15 Закону № 481). її необхідно розміщувати в торгівельному|торговому| залі на видному|показному| місці, щоб|аби| вона була доступною для огляду (п. 27 Порядку|порядку| № 493).

Передавати ліцензію іншому суб'єктові або в інше місце торгівлі заборонено.
|одержувати|
Щоб|аби| отримати|одержувати| цей документ, суб'єктові господарювання необхідно поводитися із заявою в довільній формі в Головне|чільне| управління ГФС або в Центр обслуговування платників по місцю торгівлі. 
У заяві треба вказати (ч.ч. 20 — 22 ст. 15 Закону № 481):

— вид госпдіяльності, на здійснення якої власне і планується отримати ліцензію (тобто роздрібна торгівля алкогольними напоями);
— адреса місця торгівлі (якщо точка продажу буде не одна — указуються|вказують| всі адреси);

— перелік РРО (КУРО), які знаходяться|перебувають| в місці торгівлі, і інформацію про них (модель, модифікацію, заводський номер, виробника, дату виготовлення);

— реєстраційні номери посвідчень РРО (КУРО), які знаходяться|перебувають| в місці торгівлі, і дату початку їх обліку|урахування| в органах ГФС України.

Відомості з|із| останніх трьох пунктів указуються|вказують| в додатку до ліцензії.

Проте|однак| п. 28 Правив № 493 вимагає прикласти до заяви ще і:

— копію реєстраційного посвідчення по ф. № 3-РРО|, завірену підписом керівника і друком|печаткою| підприємства. Цей документ підтверджує реєстрацію в податковій РРО (КУРО), що знаходяться|перебувають| в місці торгівлі;

— копію платіжного доручення або квитанції з відміткою банку про сплату квартальної суми за таку   ліцензію.
Вимагати від суб'єкта господарювання інші документи орган ліцензування не має права!

Заява і перераховані документи подаються в одному екземплярі|примірнику| в копіях, завірених нотаріально або органом, який їх видав, або посадовою особою Департаменту САТ.

Пакет документів можна подати особисто (через уповноважену особу|лице|) або відправити рекомендованим листом. У першому випадку документи приймають по опису|описуванню|, копія якого видають уповноваженій особі|лицю| з|із| відміткою про дату ухвалення|приймання| заяви і документів і підписом особи|лиця|, що прийняла їх (ч. 25 ст. 15 Закону № 481).

Ліцензію (або рішення|вирішення| про відмову в її видачі) заявникові орган ліцензування видає не пізніше 10 календарних днів з дня отримання|здобуття| пакету документів (ч. 26 ст. 15 Закону № 481).

Разом з цим ліцензію на роздрібну торгівлю алкоголем реєструють в органі ГФС України по місцю торгівлі суб'єкта господарювання. А якщо він знаходиться в сільській місцевості — і в органах місцевої самоврядності по місцю торгівлі (п. 26 Ладу № 493). При цьому суб'єктові господарювання досить надати цим органам тільки отриману ліцензію. Подавати окремий пакет документів — не потрібно.
На ліцензії проставляють номер і дату реєстрації, які засвідчують|посвідчують| підписом керівника або заступника керівника і скріпляють друком|печаткою| органу ГФС України. Цю подію зафіксують і на зворотному боці ліцензії (п.п. 25,42 Ладу|порядку| № 493).

Цікаво, що граничного терміну, протягом якого органи ГФС України і місцевої самоврядності|самоврядування| реєструють ліцензію, не встановлено|установлений|. На цьому податківці акцентували увагу в роз'ясненні в категорії 1151.03.

 
Скільки коштує ліцензія на роздрібний продаж алкоголю
Відмітимо|помітимо|: плата за ліцензію на роздрібну торгівлю алкоголем встановлюється на кожен окремий, вказаний в ліцензії РРО (КУРО), який знаходиться|перебуває| у визначеному місці торгівлі.

Так, згідно ч.ч. 14, 16 ст. 15 Закону № 481 плата за ліцензію на роздрібну торгівлю алкогольними напоями, окрім|крім| сидру і перри| (без додавання|добавляти| спирту), складає на кожен РРО (КУРО), що знаходиться|перебуває| в місці торгівлі:

— в межах міста (сіла або селища в межах території міста) — 8000 грн. в рік;

— за межами міст обласного підпорядкування|підкорення| я р е м|іга|. Києва на відстані до 50 км., яке має торгівельні|торгові| зали майданом|площею| більше 500 кв.м, — 8000 грн. в рік;

— на території сів і селищ — 500 грн. в рік.

Ті, хто має ліцензію на роздрібну торгівлю алкоголем, можуть продавати сидр і перри| (без додавання|добавляти| спирту) без отримання|здобуття| окремої роздрібною алколицензии| (ч. 13 ст. 15 Закону №481).

 

Вносимо плату за ліцензію
Ліцензію на роздрібну торгівлю алкоголем видадуть тільки|лише| за умови фактичної оплати заявником 1/4 частки|частину| річної плати за ліцензію до відповідного бюджету (п. 34 Лади|порядки| № 493).

Внесення чверті|четвертини| вартості ліцензії підтвердить подана заявником копія платіжного доручення (з|із| відміткою банку про сплату|виплату|) (п. 16 Ладу|порядку| № 493).

Далі плату роздрібної алколіцензії| вносять щокварталу рівними долями (ч. 17 ст. 15 Закону № 481, п. 38 Ладу|порядку| № 493). Тому черговий платіж необхідно перераховувати авансом — за кожен подальший|наступний| квартальний термін дії ліцензій.

У разі несплати чергового квартального внеску на підставі письмового розпорядження Департамента CAT| дія ліцензії припиняється на строк до сплати|виплати| заборгованості (ч. 27 ст. 15 Закону № 481, п. 42 Лади|порядки| № 493). Якщо черговий платіж не сплатити протягом 30 календарних днів з моменту|із моменту| припинення ліцензії — її анулюють (ч. 29 ст. 15 Закону № 481).

 

Фінсанкції за ігнорування норм Закон № 481 непристойно великі. Штрафи, що стосуються порушення правил ліцензування роздрібної торгівлі.

1) Роздрібна торгівля алкогольними напоями без ліцензії — 200% вартостей отриманої|одержувати| партії товару, але|та| не менше 17000 грн. (абз|. 5 ч. 2 ст. 17 Закону № 481);

2) Роздрібна торгівля алкогольними напоями через РРО (КУРО), не вказаний в ліцензії — 200% вартостей реалізованою через такий РРО (КУРО) продукції, але|та| не менше 10000 грн. (абз|. 6 ч. 2 ст. 17 Закону № 481);

Пиво з 1 липня 2015 року в Україні вважатиметься алкогольним напоєм 

Про це іде мова у Законі України "Про внесення змін до Податкового кодексу України та деяких законодавчих актів України щодо податкової реформи" №71-VІІІ від 28.12.2014 року. Крім цього, згідно документу, слабоалкогольними напоями, виноградними винами, вермутами та іншими зброженими напоями будуть вважатися алкогольні напої із вмістом етилового спирту більше 0,5%, а не 1,2%, як це було передбачено попердньою редакцією Податкового кодексу.

3. Організація обліку на підприємствах торгівлі та ресторанного господарства. Нормативне регулювання обліку та оподаткування торговельної діяльності
Однією з обов'язкових умов діяльності підприємств торгівлі та ресторанного господарства є ведення бухгалтерського обліку. Правові засади регулювання, організації, ведення бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності наведено в Законі України "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні" [63].

Бухгалтерський облік на підприємстві ведеться безперервно з дня реєстрації підприємства до його ліквідації. Питання організації бухгалтерського обліку на підприємстві належать до компетенції його власника (власників) або уповноваженого органу (посадової особи) відповідно до законодавства та установчих документів.

Відповідальність за організацію бухгалтерського обліку та забезпечення фіксування фактів здійснення всіх господарських операцій у первинних документах, збереження оброблених документів, регістрів і звітності протягом встановленого терміну, але не менше трьох років, несе власник (власники) або уповноважений орган (посадова особа), який здійснює керівництво підприємством відповідно до законодавства та установчих документів.

Ведення обліку базується на основних принципах бухгалтерського обліку. До них відносять: автономності підприємства, безперервності діяльності, єдиного грошового вимірника, собівартості (історичної вартості), нарахування (відповідності) доходів і витрат, обачливості (обережності, консерватизму), превалювання сутності над формою, послідовності, періодичності, повного висвітлення.

Відповідно до Закону України "Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні" підприємству надана можливість самостійно вибирати одну з чотирьох форм організації бухгалтерського обліку:

1. Введення у штат підприємства посади бухгалтера або створення бухгалтерської служби на чолі з головним бухгалтером.

2. Користування послугами фахівця з бухгалтерського обліку, зареєстрованого як підприємець без створення юридичної особи.

3. Ведення на договірних основах бухгалтерського обліку централізованою бухгалтерією або аудиторською фірмою.

4. Самостійне ведення бухгалтерського обліку і складання звітності безпосередньо власником або керівником підприємства

Також підприємство самостійно обирає з урахуванням особливостей своєї діяльності і технології обробки облікових даних форму бухгалтерського обліку; визначає облікову політику підприємства; розробляє систему та форми управлінського обліку; затверджує правила документообігу.

Спрощену форму обліку із використанням регістрів обліку майна застосовують малі підприємства, які здійснюють за місяць від 100 до 300 господарських операцій. Обліковими регістрами для таких підприємств є відомості (ф. 1-М- 5-М), замість головної книги складають оборотно-сальдову відомість.

Облікова політика - це сукупність принципів, методів і процедур, що використовуються підприємством для складання та подання фінансової звітності.

Прийнята підприємством облікова політика підлягає оформленню відповідним розпорядчим документом (наказом, розпорядженням) підприємства, який є документом внутрішнього користування

Міністерство фінансів України наводить перелік основних елементів обліку, що обов'язково повинні розкриватися у наказі про облікову політику. Відповідно до Листа Міністерства фінансів України "Про облікову політику" від 21.12.2005 р. №31 -34000-10-5/27793 [26) наказ про облікову політику підприємства, зокрема і підприємств торгів та ресторанного господарства має визначити застосування:

- методів оцінки вибуття запасів;

- періодичності визначення середньозваженої собівартості одиниці запасів;

- порядку обліку (ідентифіковано чи загалом) і розподілу транспортно-заготівельних витрат;

- окремого субрахунку обліку транспортно-заготівельних витрат;

- методів амортизації необоротних активів;

- вартісних ознак предметів, що входять до складу малоцінних необоротних матеріальних активів;

- класу 8 та/або 9 Плану рахунків бухгалтерського обліку;

- періодичності (періоду) зарахування сум дооцінки необоротних активів до нерозподіленого прибутку;

- методу обчислення резерву сумнівних боргів;

- переліку створюваних забезпечень майбутніх витрат і платежів;

- порядку оцінки ступеня завершеності операцій з надання послуг;

- сегментів, пріоритетного виду сегмента, засад ціноутворення у внутрішньогосподарських розрахунках;

- переліку і складу змінних і постійних загальновиробничих витрат, бази їх розподілу;

- переліку і складу статей калькулювання виробничої собівартості продукції (робіт, послуг);

- порядку визначення ступеню завершеності робіт за будівельним контрактом;

- дати визначення придбаних в результаті систематичних операцій фінансових активів;

- бази розподілу витрат за операціями з інструментами власного капіталу;

- порогу суттєвості щодо окремих об'єктів обліку;

- переоцінки необоротних активів;

- періодичності відображення відстрочених податкових активів і відстрочених податкових зобов'язань;

- окремого балансу філіями, представництвами, відділеннями та іншими відокремленими підрозділами підприємства.

На основі принципу послідовності облікова політика підприємства має передбачати постійне (із року в рік) застосування прийнятої стабільної облікової політики. Облікова політика може змінюватися тільки, якщо змінюються на підприємстві статутні вимоги, якщо змінюються вимоги органу, який здійснює функції з державного регулювання методології бухгалтерського обліку та фінансової звітності, або якщо зміни облікової політики забезпечать більш достовірне відображення подій (господарських операцій) у бухгалтерському обліку і фінансовій звітності.

Облікова політика підприємства та її зміни розкриваються у примітках до річної фінансової звітності в описовій формі або прикладанням копії розпорядчого документу про встановлення і змінення облікової політики.

Деталізація елементів облікової політики в наказі про облікову політику полегшує роботу облікового персоналу, оскільки слугує детальною інструкцією щодо організації та ведення обліку.
4. Оцінка товарів в торгівлі

Особлива увага при формуванні облікової політики в торгівлі приділяється оцінці товарів, які займають вагому частину в запасах торговельного підприємства.

Відповідно до П(С)БО 9 "Запаси" [51] оцінка товарів у поточному обліку базується на їх первісній вартості, яка змінюється залежно від джерел надходження.

Придбані товари зараховуються на баланс підприємства за первісною вартістю. Первісною вартістю товарів, що придбані за плату, є собівартість запасів, яка складається з фактичних витрат [51].

Первісною вартістю товарів, що внесені до статутного капіталу підприємства, визнається погоджена засновниками (учасниками) підприємства їх справедлива вартість.

Первісною вартістю товарів, одержаних підприємством безоплатно, визнається їх справедлива вартість.

Не включаються до первісної вартості товарів, а належать до витрат того періоду, в якому вони були здійснені (встановлені): понаднормові втрати і нестачі запасів; фінансові витрати (за винятком фінансових витрат, які включаються до собівартості кваліфікаційних активів відповідно до Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 31 "Фінансові витрати", витрати на збут; загальногосподарські та інші подібні витрати, які безпосередньо не пов'язані з придбанням і доставкою запасів та приведенням їх до стану, в якому вони придатні для використання у запланованих цілях.

На підприємствах торгівлі та ресторанного господарства, як правило, застосовуються наступні оцінки товарів під час вибуття (П(С)БО 9) :

- ідентифікованої собівартості відповідної одиниці запасів;

- середньозваженої собівартості;

- собівартості перших за часом надходження запасів (ФІФО);

- ціни продажу.

Оцінка за середньозваженою собівартістю проводиться щодо кожної одиниці запасів діленням сумарної вартості залишку таких запасів на початок звітного місяця і вартості одержаних у звітному місяці запасів на сумарну кількість запасів на початок звітного місяця і одержаних у звітному місяці запасів.

Оцінка запасів за методом ФІФО базується на припущенні, що запаси використовуються у тій послідовності, у якій вони надходили на підприємство (відображені у бухгалтерському обліку), тобто запаси, які першими відпускаються у виробництво (продаж та інше вибуття), оцінюються за собівартістю перших за часом надходження запасів.

Оцінка за цінами продажу заснована на застосуванні підприємствами роздрібної торгівлі середнього проценту торговельної націнки товарів. Цей метод можуть застосовувати (якщо інші методи оцінки вибуття запасів не виправдані) підприємства, що мають значну і змінну номенклатуру товарів з приблизно однаковим рівнем торговельної націнки. Собівартість реалізованих товарів визначається як різниця між продажною (роздрібною) вартістю реалізованих товарів і сумою торговельної націнки на ці товари. Сума торговельної націнки на реалізовані товари визначається як добуток продажної (роздрібної) вартості реалізованих товарів і середнього відсотку торговельної націнки. Середній відсоток торговельної націнки визначається діленням суми залишку торговельних націнок на початок звітного місяця і торговельних націнок у продажній вартості одержаних у звітному місяці товарів на суму продажної (роздрібної) вартості залишку товарів на початок звітного місяця та продажної (роздрібної) вартості одержаних у звітному місяці товарів. Метод оцінки товарів за цінами продажу використовується для підприємств роздрібної торгівлі та ресторанного господарства при умови постійного відсотка торговельної націнки для забезпечення зменшення трудомісткості облікових процедур, спрощення процедури інвентаризації та контролю за реалізацією товарів за ціною нижчою, ніж собівартість.

На ефективність діяльності підприємств торгівлі та ресторанного господарства впливає вибір правильної цінової політики.

На сьогоднішній день єдиної універсальної формули для формування ціни не існує. Кожне підприємство вибирає свій підхід до визначення ціни, Основним нормативним документом, що регулює політику ціноутворення, порядок встановлення та застосування цін, повноваження органів державної влади та органів місцевого самоврядування щодо встановлення та регулювання цін, а також організації контролю за цінами та тарифами на території України, є Закон України "Про ціни і ціноутворення" [85]. В загальному значенні ціна - це виражена в грошовій формі вартість одиниці товару.

В даний час продавець вільний у визначенні ціни на реалізовану продукцію, товари і послуги, за винятком випадків, коли в процес ціноутворення втручається держава.

У торгівлі, як у інших галузях національної економіки, застосовуються вільні ціни, державні регульовані ціни.

Вільні ціни встановлюються суб'єктами господарювання самостійно за згодою сторін на всі товари, крім тих, щодо яких здійснюється державне регулювання цін. Вільна ціна в торгівлі складається з первинної вартості, незалежно від джерел походження (постачальника, засновника, бартеру) та торгової націнки.

Торговельна націнка - сума витрат суб'єкта господарювання, що пов'язані з обігом товару та здійснюються в процесі його продажу (реалізації) у роздрібній торгівлі, та прибутку. Гранична торговельна націнка є її максимально допустимим рівнем, який повинен враховуватися суб'єктом господарювання під час реалізації товару в роздрібній торгівлі.

Ціни на товари, які призначені для реалізації на внутрішньому ринку України, установлюються виключно у валюті України, якщо інше не передбачено міжнародними угодами, ратифікованими Україною, та постановами Кабінету Міністрів України.

Державні регульовані ціни запроваджуються на товари, які справляють визначальний вплив на загальний рівень і динаміку цін, мають істотну соціальну значущість, а також на товари, що виробляються суб'єктами, які займають монопольне (домінуюче) становище на ринку. Державні регульовані ціни можуть запроваджуватися на товари суб'єктів господарювання, які порушують вимоги законодавства про захист економічної конкуренції.
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