Лекція № 6

Тема : “Особливості біології комарів переносників малярії.”


Anopheles maculipennis messae – один з більш широко поширених видів комарів фауни України та ехСРСР. У північних областях, де сума тепла недостатня для розвитку двох генерацій , Anopheles maculipennis messae відсутній (ізолінія 85 днів на рік з температурою вище за +100 С). Східна межа ареалу проходить по Зейсько –Бурейський низині, південна – по південним районам Казахстану та Центральному Кавказі.


Личинки  цих комарів заселяють природні та штучні водойми рівнин, як постійні, так і тривало існуючи тимчасові. Обіллє личинок у водоймах різних типів обумовлено ступенем сприятливості хімічного  та термічного режимів, видовим складом та чисельністю вищої водної рослинності. Остання відіграє у житті личинок дуже важливу роль. Рослинність вбиває хвилі, які згубно діють на личинок, які живуть у поверхневій плівці води, покращують водний режим у водоймі, вкривають від хижаків, утворюють друге дно та причальну смугу, яка необхідна личинкам під час живлення. Однак далеко не  всяка рослинність утворює середовище, яке сприятливе для мешкання личинок малярійних комарів, тому не всяка стояча водойма, яка заросла вищою водною рослинністю можна віднести до анофелогенних.

Анофелогенна роль різних типів водної рослинності змінюється упродовж сезону і центр личинкового обіллю відповідно переміщується з одного типу рослинних суспільств в інші. Наприклад, весною обіллє личинок звичайно відмічається у заростях не високих лінеїд та амфібіїд, на мілководдях великих стоячих водойм та у тимчасових, але тривало існуючих калюжах, які раніше за інші прогріваються сонцем. Під час вильоту першої генерації звичайно вспіває прогрітись товща великих водойм , зарості елодеї піднімаються до поверхні води та центр личинкового обіллю переміщуються на більш глибокі ділянки прибережної зони. У другій половині літа планктичні Леоніди розмножуються у масі і піднімаються до поверхні води і поряд з елодеї дами утворюють умови, які сприятливі для личинок малярійних комарів.

Оптимальна для личинок температура води коливається у межах +250  -300С. Холодне оціпеніння личинок починається при +50 С, теплове – при +400 С. При оптимальній температурі  личинки звичайно малорухомі, при температурі, яка виходить за межі оптимуму у личинок спостерігається спонтанна активність, піки якої відмічаються при +150 та 300 С. Рух личинок безпорядковий і припиняється тоді, коли личинки потрапляють у сприятливі умови. Тільки личинки І віку не здатні до активного руху, так як у них відсутній плавник. Швидкість розвитку личинок також в першу чергу залежить від температури води у водоймі. Розвиток яєць та личинок починається , коли вода прогрівається до +100 С та протікає тим швидше, ніж ближча температура до оптимуму. Личинки погано переносять засоленість води і забруднення її органікою. Верхня межа солоності близько 5-6 %, оптимум – 1-2%. В період між линянням личинки активно живляться. Вони є не вибірковими фільтраторами, які живляться частинками, що скопи чуються у поверхні води. Спираючись на таку особливість живлення було тривалий час основано метод боротьби з личинками за допомогою кишкової отрути. Порошок Паризької зелені розпиляли по поверхні водойми і потрапляв у кишечник личинки при живленні.

Лялечка не живиться, але як і личинка тримається біля поверхні води. При оптимальних умовах фаза лялечки триває дві доби. Коли метаморфоз завершується з’являються імаго, які осідають у рослинності навколо міст виплоду, а якщо поблизу є будівлі – то вони у масі залітають туди. Упродовж 4-5 діб проходить роїння та копуляція, після чого самиці переходять до гоноактивного життя. У них з’являється потреба у кровоссанні і самиці розлітаються у пошуках годувальників. Вони є мисливцями за великими скопиченнями здобичі. Це означає, що самиці можуть відшукувати стада великої рогатої худоби, поселення людини і інші скопичення здобичі, які знаходяться на відстані до 3-5 та більше кілометрів . При цьому комарі орієнтуються на запахи, які приносяться вечірніми бризами. Скопичення здобичі є для комарів активним центром при тяжіння. Територія , з якої комарі злітаються до центра при тяжіння, називаються зоною тяжіння. Розміри зони мінливі та залежать від багатьох чинників, як наприклад, скопичення скота у населеному пункті та спосіб його утримання, сила, напрямок  вітрів, які переважають, інтенсивність заростання рослинністю території деревинною рослинністю тощо. При необхідності обробки водойми для попередження зальоту комарів в населений пункт (центр притяжіння), необхідно обробити усі водойми, які розташовані у зоні тяжіння, тобто зона тяжіння та зона делаврації повинні співпадати. Якщо обробити не всі водойми, зальоти комарів на підзахисний об’єкт буде тривати за рахунок їх виплоду їх з не оброблених водойм.

Однак не слід вважати, що всі без виключення особини малярійних комарів злітаються до центру при тяжіння. Частина  популяції, особливо молоді самиці, осідають у природних біотопах і п’ють кров на диких тваринах. Самиці, які прилетіли до населеного пункту, шукають годувальника (донора) для  кровососання. Переважають вони живитись на скоті, але часто нападають на людину. Самиці у більшості випадків залітають для кровоссання в будівлі (хлів, сарай, житлові приміщення) і там залишаються до кінця перетравлення крові і розвитку яєць. Ендофільні види комарів, які напились крові, втрачають позитивний фототаксис до суперечного світла, тому вони можуть скопичуватись на дньовках та в приміщеннях. Евстатичні дньовки (ті, що сприятливі для комарів за своїм мікрокліматом) частіше всього можна знайти у хлівах, теплих сараях, господарських будівлях і будівлях старого типу. На евстатичних  дньвках спостерігається нормальний кругообіг комарів, тобто на дньовки залітають голодні самиці. Якщо дньовки зі здобиччю, або самиці, тільки що напились крові на годувальнику зовні приміщення і вилітають особини із зрілими яйцями.  Сучасні житлові будинки з центральним опалюванням і великими вікнами мало придатні для дньовок комарів із – за сухості повітря, достатнього освітлення та сквозняків. На не сприятливих дньовках (астатичних),  комарі не залишаються до кінця перетравлення крові, вони вилітають у пошуку більш вологих приміщень і частіше за все переміщаються у природні біотопи. На таких дньовках спостерігається підвищений кругообіг комарів. Чим більший дефіцит вологи, тим швидше залетівши особини покидають його. Тому для ентомологічного контролю необхідно у якості контрольних дньовок вибирати  екстатичні, а не астатичні, з нормальним кругообігом комарів. На евстатичних дньовках комарі звичайно концентруються на стелі і на верхніх ділянках стін. Однак при дефіциті вологи вони переміщуються вниз та ховаються у нишах, за шафами, під меблем тощо. Підрахунок щільності комарів у таких випадках сильно утруднюється.

Чим більше у населеному пункті сховищ зі сприятливим для комарів мікрокліматом, тим ендофільніша місцева популяція та навпаки.

Медичні ентомологи ведуть спостереження за малярійними комарами звичайно на дньовках у населених пунктах, тобто вони слідкують за сезонною чисельністю тільки ендофільної частини популяції. Величина екзофільної частини популяції залишається поза полям їх зору, в той час як знання відношення ендофільної та екзофільної частини дуже важливе для оцінки чисельності та епідеміологічної небезпеки популяції в цілому. Знання екзофільної частини популяції найбільш важливе для південних районів, тому що населення у вечері знаходиться на вулиці. 

Спочатку серпня з’являються перші діапазуючі самиці малярійних комарів, в вересні вони вже складають більшість популяції. Діапазуючі самиці живляться в основному рослинним соком, окремі особини восени можуть живитись кров’ю, але їх кількість невелика. Зимують комарі в холодних приміщеннях без здобичі та взимку кров’ю не живляться.

Імаго Anopheles maculipennis також, як і імаго Anopheles messae є мисливцями за великими скупченнями здобичі, в зв’язку з цим вони пов’язані з населеними пунктами. Комарі нападають на людей як у середині так і назовні приміщення. При наявності у селищах благо сприятливих сховищ, комарі у великій кількості оселяються у хлівах та житлових приміщеннях на дньовках (ендофілія). Характер зимівель самиць змінюється відповідно клімату певної місцевісті. У високогірних районах з суровою зимою діапазуючі самиці концентруються в холодних сховищах без здобичі і в продовж зими кров’ю не живляться. У районах з м’яким кліматом діапазуючі самиці концентруються у теплих приміщеннях з здобиччю та живляться кров’ю, що підвищує епідеміологічне значення популяції, так як може привести до виникнення внутрішньо домових вогнищ малярії.

Anopheles melanoon – південний вид, який поширено у вологих низинах Північного Кавказу, Закавказзя та півдня України. У тих же районах можливе розповсюдження його підвиду “subalpinus”.

Личинки мешкають у стоячих, рясно зарослих водною рослинністю і солонкуватих водоймах вологих рівнин. Екологічні особливості личинок аналогічні описаним для Anopheles maculipennis .

Імаго Anopheles melanoon вологолюбні і поширені лише у районах з теплими, м’якими зимами. Самиці у ситому стані не втрачають позитивного фототаксису до сумеречного світла, тому , якщо вони напилися крові в приміщеннях, на світанку залишають його і переміщуються на дньовки у природні біотопи (екзофілія). У якості дньовок передають перевагу вологій рослинності. За даними Артем’єва (1980) у Азербайджані Anopheles melanoon в невеликій кількості зустрічаються на дньовках у приміщенні, що дало йому змогу назвати цей вид “полуендофільним”. Самиці упродовж зими неодноразово п’ють кров.

Anopheles sacharovi – поширений на півдні європейської частини  ехСРСР та Закавказзя. Цей вид – південний вологолюбний. Виплід проходить в різних стоячих водоймах, звичайно зарослих рослинністю водоймах, температура води в яких удень піднімається до +38-400С. Личинки добре переносять слабку засоленість води.

Імаго теплолюбиві та вологолюбні. Активно злітаються до населених пунктів, де ведуть себе як ендофіли. В кліматичних умовах Азербайджану більша кількість комарів осідає на дньовках у будівлях і екзофільна частина популяції практично відсутня. На годувальників нападають як назовні, так і в середині приміщень. Діапазуючі самки зимують у теплих сховищах з здобиччю і в продовж зими неодноразово п’ють кров, що створює передумови для виникнення внутрішньо будівельних вогнищ малярії.

Anopheles martinius – за екологією дуже схожий з Anopheles sacharovi, але краще переносить сухість повітря. Суховиносливість виду визначається збільшенням відсотку екзофільної частини популяції в сухих та жарких районах Середньої Азії. Діапазуючі самиці в умовах холодних зим ведуть себе за типом “messae”, тобто зимують в холодних приміщеннях і не живляться кров’ю. 

Anopheles atroparvus – на території ехСРСР поширений від межі Калінінград – Астрахань до південного - заходу. Вид помірно теплолюби вий, тому відсутній у районах з холодними зимами та жарким літом. Виплоджуються у невеликих стоячих водоймах, які зарослі анофелогенної водною рослинністю і добре прогріваються сонцем. Температура води, оптимальна для розвитку личинок і дорівнює +25 – 300С. Можуть розвиватись у відносно солоній воді (верхній поріг 14%0).

Як і інші види, які виділені із комплексу Anopheles maculipennis, Anopheles atroparvus тісно пов’язаний з населеними пунктами, де веде себе як ендофіл. На людей та тварин нападають як у середині приміщень, так і на зовні. Самиці зимують у теплих схованках з здобиччю і у продовж зими неодноразово п’ють кров.

