«Системи технологій»
Системи технологій галузі — це прикладна наукова дисципліна, яка розглядає сукупність знань з технології та ор​ганізації технологічних і виробничих процесів у різних галу​зях промислового виробництва. Технологічні процеси система​тично змінюються відповідно до прогресу у галузях науки і техніки. Так само змінюються підходи до вивчення цих про​цесів, до їх вдосконалення.
Мета навчальної дисципліни: сформувати у майбутніх спеціалістів поняття про суспільне виробництво, що включає в себе багато галузей, які відрізняються технологічними процесами, матеріально-виробничою базою, знаряддями праці, витратами на виробництво продукції, професійними кадрами, методами та технологіями, техніко-економічними показниками у провідних галузях промисловості. 

Завдання навчальної дисципліни: розкрити фізико-хімічну суть явищ, які  відбуваються при одержані та переробці мінеральної сировини, хімічної технології, виготовлення деталей і виробів   з   металів,   сплавів   та   неметалевих   матеріалів   за   приоритетними технологіями. 

В результаті вивчення дисципліни студент повинен:

знати: структуру промисловості України; наявність продуктів, що виробляються в Україні (регіоні, світі) та їх відповідність вимогам за кількістю і якістю світовим стандартам; кількісні показники якості виробу; наявність і місце знаходження та якість сировини для виготовлення виробу; основні засоби виготовлення певного виробу та принципів визначення його довершеності; правил будови технологічних ліній, принципи вибору основних характеристик технологічних ліній: визначення економічної доцільності виробництва певного вибору, принципи керування технологічними лініями та виробництвом.
вміти: глибоко проаналізувати сучасний стан сировинної і енергетичної бази промислових технологій України, дати аналіз і оцінку техніко-економічної та екологічної ефективності промислових технологій.
