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ВСТУП
Програма вивчення навчальної дисципліни «Психологічні основи проведення ділових ігор» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму «Психологія». Курс «Психологічні основи проведення ділових ігор» виступає важливою складовою програми загально-наукової та професійної підготовки студентів гуманітарних дисциплін.

Психологічні основи проведення ділових ігор є прикладною сферою психології, ділові ігри як найбільш ефективний метод для навчання співробітників підприємства вирішують наступні важливі задачі: уміння комуніцирувати при досягненні єдиних цілей, усвідомлення власного стилю взаємодії з іншими при виконанні загальної задачі, уміння погоджувати свої власні дії з іншими членами колективу, усвідомити й відрефлексіювати свої почуття в різних ролях. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є діагностична цінність проведення ділових ігор полягає у визначенні стилю взаємодії, виявленні типу групової діяльності (ділового, емоційного), визначенні розуміння загальної задачі в спільній діяльності.

Курс “Психологічні основи проведення ділових ігор” спрямований на розуміння студентами психологічного змісту, психологічного смислу та психологічного значення ділової гри. 

Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна “Психологічні основи проведення ділових ігор” розглядається як основа для вивчення майбутніми спеціалістами таких фахових дисциплін як соціальна психологія, психологія малих груп, психологія праці, психологія управління, а також як основа до підготовки та адаптації до професійної діяльності та соціальним контактам, психологічної підготовки до майбутніх життєвих ситуацій.

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістовних модулів:

 1 – Теоретичні засади ділових ігор; 
 2 – Практичні засади побудови та проведення ділових ігор.

І. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Мета курсу «Психологічні основи проведення ділових ігор» – забезпечити формування розуміння студентами психологічного змісту ділових ігор, та виходячи з цього, уміння створювати, конструювати та проводити ділові ігри різноманітної тематики.

1.2. Завдання курсу -  в процесі вивчення курсу студенти мають: 

- ознайомитися з особливостями та відмінностями ділових ігор від інших імітаційних моделей; ознайомитися з діловими іграми як засобом і методом підготовки до професійної діяльності та соціальним контактам;

- засвоїти психологічний зміст, психологічний смисл та психологічне значення ділової гри, структуру ділової гри, принципи побудови та організації ділових ігор;

- оволодіти основними прийомами створення ділової гри, документального оформлення ділової гри, проведення та аналізування процесу ділової гри, проведення психодіагностики співробітників за допомогою ділової гри.

Реалізація означених завдань вивчення курсу “Психологічна основа проведення ділових ігор” дозволить студентам:

· оволодіти основними поняттями: психологічний зміст ділової гри; імітаційне моделювання; психологічний фактор; об’єкт, процес, що моделюється у грі; проспект ділової гри; сценарій; ігрова обстановка; регламент; адміністратор; гравці; ігрові команди; група експертів; ігрова діяльність; рахункова група; діяльність із приводу гри; ігрова роль; правила; підведення підсумків; психологічний клімат під час проведення ділової гри; задачі керуючого діловою грою; ділові ігри з навчальними цілями;

· отримати знання щодо: загальних відомостей про ділові ігри; психологічного змісту ділових ігор; психологічного значення ділових ігор; психологічної структури ділових ігор; принципів побудови та організації ділових ігор;

· оволодіти вміннями: 1) застосовуючи теоретичні знання про принципи побудови, структуру та психологічний зміст ділових ігор, сконструювати ділову гру і розробити проспект та сценарій; 2) аналізувати хід і результат гри для подальшого використання цього досвіду в коректуванні власної поведінки і для вміння бути професійним ведучим (керівником) ділових ігор у професійній діяльності; 3) проводити експрес-діагностику у своїй професійній діяльності психолога за допомогою проведення ділових ігор.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовний модуль І. Теоретичні засади ділових ігор.  

Тема 1. Функціонально-системний підхід (ФСП) як засіб структурування і систематизації знань студентів. 
Визначення поняття “система”. Структурні одиниці системи. Визначення змісту понять. Будування схеми-моделі курсу “Психологічні основи проведення ділових ігор”. Графічне зображення схеми-моделі курсу “Психологічні основи проведення ділових ігор”. Визначити цілі. Виділити основні завдання курсу “Психологічні основи проведення ділових ігор”.

Тема 2. Вступ до курсу “Психологічна основа проведення ділових ігор”. Виникнення проблеми пристосування до темпів змін. Вміння перетворювати знання до життєвих ситуацій. Вміння перетворювати знання в професійних ситуацій. Вміння застосовувати знання до життєвих. Вміння застосовувати знання в професійних ситуацій. Гра як засіб соціалізації. Гра як адаптації до обставин життя.

Тема 3. Історія виникнення та загальні відомості про ділові ігри. Імітаційне моделювання. Поняття ділової гри. Відмінності ділових ігор від інших моделей. Ділова гра як засіб підготовки до трудової діяльності. Ділова гра як метод підготовки до трудової діяльності. Ділова гра як засіб підготовки до соціальним контактам. Ділова гра як метод підготовки до  соціальним контактам. Ділова гра як метод адаптації до трудової діяльності. Ділова гра як засіб адаптації до трудової діяльності. Ділова гра як метод адаптації до соціальним контактам. Ділова гра як засіб адаптації до соціальним контактам.
Тема 4. Психологічний зміст ділової гри. 
Значення ділової гри. Психологічний смисл. Психологічне значення. Психологічна структура ділової гри. Визначення змісту понять «гра», «ділова гра». Цілі ділової гри. Завдання ділової гри. Результат ділової гри. Етапи ділової гри. Формування психологічної готовності до оволодіння професійною діяльністю. Формування особистісних якостей: вербальні, невербальні, комунікативні вміння, співробітництво.
Тема 5. Класифікація ділових ігор.
Ділові ігри за Вачковим. Інші класифікації ділових ігор. Класифікаційна матриця ділових ігор. Побудова класифікаційної матриці ділових ігор за трьома критеріями. Побудова класифікаційної матриці ділових ігор за ознаками. Значення ознаки. Характеристика ділових ігор. Класифікація ділових ігор за Н.Н. Козленко. Класифікація ділових ігор за Я.М. Бєльчіковим. Класифікація ділових ігор за М.М. Бірштейном. 
Тема 6. Основні поняття ділових ігор. 
Розробка документації ділової гри. Об’єкт ділової гри. Процес ділової гри. Проспект ділової гри. Сценарій ділової гри. Ігрова обстановка. Регламент ділової гри. Учасники: організатори, гравці, експерти. Ігрова діяльність. Діяльність з приводу гри. Ігрова роль. Оснащення ділової гри. 
Тема 7. Психологічний аспект проведення ділової гри. 
Психологічний клімат під час проведення ділової гри. Що треба знати керівнику про почуття учасників ділової гри. Задачі керівника. 

Змістовний модуль 2. Практичні засади проведення ділових ігор
Тема 1. Принципи побудови ділових ігор. 
Наочність моделі ділової гри. Простота конструкції ділової гри. Автономність тем і фрагментів ділової гри. Можливість подальшого удосконалення і розвитку конструкції ділової гри. Можливість подальшого удосконалення і розвитку моделі ділової гри. Раціональне сполучення в ігровому експерименті ігрової діяльності і діяльності з приводу гри. Максимальне звільнення учасників ділової гри від рутинних ігрових процедур. Максимальне використання готових розробок. Спрямованість всіх елементів гри на рішення досліджуваної в грі проблеми.
Тема 2. Принципи організації ділових ігор. 
Вибір теми ділової гри. Проведення ділової гри з бізнес-тематики. Організаційна система. Проблематика організаційної системи. Входження в експериментальну ситуацію. Експериментальна ситуація. Рівномірне навантаження. Правдоподібність експериментальної ситуації. Участь першого керівника. Самоаналіз проведення ділової гри. Підсумки ділової гри.
Тема  3. Структура ділової гри. 
Побудова студентами власної ділової гри. Складання документації ділової гри. Проспект ділової гри. Сценарій ділової гри. Опис ігрової обстановки. Інструкції гравцям. Посібник для адміністратора. Посібник для рахункової групи. Перевірка документації ділової гри. Перевірка ролей в діловій грі.
Тема 4.  Особливості ділових ігор в системі освіті. 
Класифікація ділових ігор у педагогіці. Дидактичний аспект ділових ігор у педагогіці. Методика проведення ділової ігри в навчальному процесів. Методика проведення ділової ігри в навчальному процесів в старшій школі. Застосування ділових ігор у ВУЗах. Застосування ділових ігор для підвищення кваліфікації. Побудова бізнес-плану. Підбір кадрів. Створення рекламного продукту. Проведення ділової гри «Реорганізація Рекламної Агенції»
Тема 5.  Побудова та оформлення ділової гри. 
Алгоритм побудови ділових ігор. Постановка психологічних цілей. Визначення основних задач. Розробка загального змісту ділової гри. Установка загальних правил ділової гри. Наповнення сценарію психологічним смислом. Наповнення ігрової обстановки психологічним смислом. Психологічний аналіз ділової гри. Підрахунок підсумків ділової гри. Оформлення побудованої ділової гри.
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – залік
5. Засоби діагностики успішності навчання:
- усне опитування на семінарських заняттях;

- письмові самостійні роботи;

- письмові контрольні роботи;

- письмове тематичне тестування.

- модульні контрольні роботи.

