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1. Пояснювальна записка

Програма з курсу «Обчислювальні методи теорії графів» відповідає навчальному плану освітньо-кваліфікаційного рівня «бакалавр» напряму підготовки «Прикладна математика».

Курс «Обчислювальні методи теорії графів» є необхідною складовою частиною базової теоретичної підготовки студента-математика та основою для подальшого вивчення спеціальних дисциплін.

Курс «Обчислювальні методи теорії графів» розрахований на студентів 4 курсу денного та заочного відділень математичного факультету напряму підготовки «Прикладна математика».

Курс «Обчислювальні методи теорії графів» складається з 1 навчального модуля.

2. МЕТА та завдання навчального курсу

Метою даного курсу є ознайомлення студентів з обчислювальними і алгоритмічними методами теорії графів, демонстрації методів на конкретних практичних прикладах.

Так як останнім часом теорія графів стала найважливішим математичним інструментом, широко використовуваним у таких галузях науки, як дослідження операцій, лінгвістика, хімія, генетика та інші. Тому важливими елементами стає вміння застосувати той чи інший відомий алгоритм для рішення задачі з іншої області знання.

Завдання курсу:

1. Ознайомити з поняттям алгоритмічного процесу.

2. Надати знання про методи запису алгоритмів.

3. Познайомитися зі структурами даних.

4. Розглянути методи складання алгоритму.

5. Ознайомитися з поняттям обчислювальної складності алгоритму.

6. Розглянути зв'язок структур даним з обчислювальними властивостями алгоритму.

7. Ознайомитися з технологічними й математичними прийомами розробки алгоритмів теорії графів.
У результаті вивчення дисципліни студент повинен

знати:

1. Основні математичні прийоми рішення задач теорії графів.

2. Основні методи реалізації рішень.

3. Найбільш застосовувані структури даних.
4. Методи запису алгоритмів.

5. Математичні структури опису графа.

6. Основні властивості графів.

7. Види графів.

вміти: 

1. Становити технічне завдання на розробку алгоритму.

2. Становити план перевірки розробки алгоритму.

3. Уміти вибирати структуру даних для складання алгоритму теорії графів.
4. Уміти записувати алгоритми.
5. Оцінювати обчислювальну складність алгоритму.
3. МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ’ЯЗКИ

Теоретична база та практичні навички отримані при вивченні курсу, служать фундаментом для подальшого вивчення спеціалізованих математичних дисциплін. Даний курс формує і виробляє системний погляд на зв'язку дискретних об'єктів між собою, і їх спільний вплив один на одного пов'язуючи їх в єдине ціле. Дозволяє найбільшою мірою виявляти і відображати системні зв'язки між об'єктами, з метою більш глибокого опису. Даний курс тісно пов'язаний з фаховими дисциплінами: "Алгоритми та структури даних", "Математична логіка і теорія алгоритмів"
4. ЗМІСТ КУРСУ

Модуль 1. Алгоритмічні методи теорії графів.

Тема 1. Алгоритмічні методи теорії графів. Основні визначення і поняття. Особливості структур даних теорії графів. Зв'язані списки. Стеки. Розширені зв'язані списки. Мінімальні зв'язані списки. Зберігання елементів множини. Матриця суміжності графу. Матриця інціденцій графу. Фундаментальна матриця циклів і розрізів. Зв'язок з фундаментальними законами природи.

Тема 2. Простір суграфів. Поняття зв'язності. Частина графа. Поняття суграфа. Простір суграфів. Підпростір циклів і підпростір розрізів. Фундаментальна система циклів і розрізів. Операція об'єднання суграфів. Операція перетину суграфів. Кільцева сума суграфів. Виділення базису циклів і базису розрізів в графі. Поняття дерева графу. Алгоритми виділення дерева графу. Пошук в ширину. Пошук в глибину. Лінійна і нелінійна залежність.

Тема 3. Характерні суграфи. Виділення клік графа. Виділення вершинних покриттів. Виділення незалежних множин графа. Алгоритми розфарбування. Мости в графі. Точки зчленування. Кратні ребра. Прості цикли. Квазіцікли. Прості розрізи. Кваліразрези графу. Ейлерови цикли. Гамільтона цикли. Реберні графи. Хроматичне число графу. Хроматичний клас графу.

Тема 4. Алгоритми зі зваженими ребрами. Матроіди. Завдання про подружню пару. Алгоритм Прима для побудови дерева мінімальної вартості. Алгоритм Форда-Фаркенсона для визначення шляху мінімальної вартості. Алгоритм Магу для виділення незалежного підмножини вершин графу. Завдання про призначення. Задача комівояжера. Жадібні алгоритми.
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6. Форма підсумкового контролю успішності навчання  залік.

7. Засоби діагностики успішності навчання.

Навчальна дисципліна «Обчислювальні методи теорії графів» оцінюється за модульно-рейтинговою системою, яка складається із 2 модулів.

Результати навчальної діяльності студентів оцінюються за 100-бальною шкалою.

Контроль успішності навчальної діяльності студента поєднує контрольні заходи й аналітичну роботу. Академічні успіхи студента визначаються за допомогою контрольних заходів, передбачених навчальним планом, з обов’язковим переведенням оцінок до національної шкали та шкали ECTS.

Контрольні заходи включають у себе поточний, модульний та підсумковий контроль. Поточний контроль здійснюють під час проведення практичних занять, який має за мету перевірку засвоєння знань, умінь і навичок студентом з кожного окремого модуля навчальної дисципліни. Результати поточного контролю заносяться у журнал обліку відвідування занять студентами та їхньої успішності.

До форм поточного контролю належить оцінювання:

– рівня теоретичних знань, якості і правильності виконання практичних завдань; 

– модульні завдання (на семестр 2 модулі) – 80 бали;
Підсумковий контроль: залік – 20 балів.
