Становлення та розвиток радянського дизайну

В РСР завдання перетворення життя на соціалістичної основі були поставлені відразу після Жовтневої революції. Вже тоді були зроблені спроби поєднати мистецтво з виробництвом. Пов'язані більше з мистецтвом або архітектурою виробничники і конструктивісти (В. Татлін, брати Весніни, Б. Арватов, В. Маяковський, Б. Кушнер і ін.), Незважаючи на їх бажання проникнути в виробництво, займалися реформуванням чи не виробництва, а мистецтва.

У 20-ті роки існувало також напрямок, яке можна віднести до «інженерного дизайну». До нього ставилися представники інженерної школи. Створення Я. Гаккель в 1924 р перший в світі тепловоз, створення перших тракторів та інші роботи залишили значний слід в історії розвитку техніки і дизайнерське проектування.

У ці ж роки зародилося ще один напрямок дизайну - наукове, яке враховувало при організації виробничого середовища вимоги психотехніки, біомеханіки, ерголог і стало попередником сучасної ергономіки. Серед робіт цього напрямку слід відзначити переобладнання робочого місця водія МОСКОВСЬКОГО Трамваю, виконаний Бернштейн.

Ретроспективна стилістика витісняється "лінійно-геометрична" стилем- вимога єдності форм в архітектурі і предметна середу, інтерес до модульності і технологічність. В якості домінуючої ідеї затверджується раціональний дизайн (що підкріплюється контакти з Ульмской школа дизайн).

Радянський "технічна естетика" ідеологічний протиставляється західний дизайн. У теоретичних розробках засуджується стайлінг, тобто робота тільки з зовнішньою формою об'єкта.

Однак промисловість важко приймає нові віяння. Дизайнери сприймає як художники-оформлювачі, проектні рішення впроваджуються у виробництві поверхневі, багато цікавих концепції (наприклад, пасажирське таксі) так і не запускається. Незважаючи на теоретичний відмова від стайлінгу, на виробництві процвітає саме він.

Один з домінуючих стилів період - трапецієвидна або коробчатая, полягає в обіграванні лінійних співвідношень, скошені поверхні і тупі кути в кожухах вироби:
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У ряді об'єктів зберігається обтічна стилістика.

У формоутворенні пилососів "Сатурн" і "Ракета" використовується символізм і метафора (є кільця, тема космос

З перших років Радянської влади в країні готувалися кадри для дизайнерської діяльності, закладалися основи майбутньої системи.

ВНДІТЕ. Створено в 1962 р в Москві на території ВДНГ СРСР Відповідно до постанови Ради Міністрів СРСР № 349 «Про поліпшення якості продукції машинобудування і товарів культурно-побутового призначення шляхом впровадження методів художнього конструювання». Науково-дослідний і проектно-експериментальний інститут, навчально-методичний і інформаційний центр в області дизайну.

Термін «дизайн» не був присутній - жорстке ідеологічне розмежування між радянським і закордонним дизайном. Процес його теоретична забезпеченість з точки зору ідеології. Вся система ідеологічних поглядів на мистецтво, на творчість була автоматично перенесена на нову сферу. З самого початку позначилося ідеологічне протиставлення закордонному дизайну. Єдина: школа, з якої контактували - Ульмського школа (спадкоємиця Баухауза), що проповідувала функціоналізм. Крен - в сторону індустріального дизайну, тому що побутове середовище завжди перебувала на другому місці.

До 1966 року був відкрито 9 філій ВНДІТЕ, що склався в єдиній системі. Дизайнери приходять з архітектури і мистецтва, сильно вплив інженерних професій - обчислення в дизайні.

Функції - розробка і впровадження метов худ конструювання. Визначення вимог технічної естетики.

У ВНДІТЕ три групи підрозділів:

1) худа конструювання пром виробів,

2) науково-дослідницька

3) конструкторські роботи і дослідне виробництво.

вже переви дизайнерські розробки виявилися цікавими і новаторськими (міський автомобіль - мікро автобус) У ВНДІТЕ активно займалися пропагандою диз-на. Проводилися численні конференції та семінарів. Інститут випускав і власний періодичні видання - Технічна естетика і Праці ВНДІТЕ. 1966р - відкрито філію в Мінську. Займався питаннями технічної естетики тракторної і сільськогосподарської галузі. ВНДІТЕ також прославилося по методичної підготовки та перекваліфікації фахівців диз-на. Часто влаштовувалися семінарів і конференції. Тут було цікавіше вчитися ніж в інституті. З початку 90-х років згортає свою діяльність до мінімальних обсягів. Закриваються ВСЕ 16 філій. Припиняється навчальна робота. Однак, ВНДІТЕ в очах міжнародної громадськості і раніше є центральним інститутом з вивчення дизайну
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Володимир Євграфович Татлін - одна з найяскравіших постатей нового мистецтва 1910-20-х рр, родоначальник конструктивізму. взагалі унікальна людина російського авангарду. Життя його була життям фанатика і подвижника, творчість заповнило її цілком. У мистецтві він прийшов як самородок - майже без серйозної школи.
Не вчився за кордоном, хоча півсвіту об'їздив матрос (ще хлопчик втікши з дому, поплив юнга в Туреччині) і відбив цей факт біографії в "Автопортрет" (1911); але, вперше потрапивши в Парижі (1914) і відвідавши там П. Пікассо, поставився до нього як рівний до рівного.
Можливо, з цим злегка курйозним візитом (Татлін приїхав до Парижа з Берліна, де на виставці російського народного мистецтва виконував роль сліпого бандуриста, він і для Пікассо зіграв на бандурі) опосередковано пов'язаний перехід художника від живопису, що поєднувала ларіоновской вплив з елементами кубізму, до " мальовничі ландшафти »(вони ж" контррельєфи ", або" матеріальні підбори ").
Ці об'ємно-просторові абстракції з заліза і дерева, з використанням скла, штукатурки, шпалер, фрагментів готових речей і частково оброблені живописними засобами, вперше були показані їм на виставці у власній студії (1914, тоді вони називалися "Синтез-статичними композиціями"), потім на виставках "Трамвай Б", "1915 рік", "Магазин". З них почався конструктивістська лінія в російській авангарді, лінія матеріалознавство, протиставляє - у всякому разі, автор - абстрактно-знаковий супрематизм К. С. Малевича.
Однак переміг конструктивізм 1920-х рр. - і в утилітарно-виробничому його варіанті, і в варіанті техніцісти-ському - далекий від прагнення вслухатися в органіку матеріалу. Відповідно до загальної програмою Татліна робить ескізи посуду, одяг і навіть печі, але його модель, як правило, утопічні, це проекти ідей, а не речей. Такий "Пам'ятник III Інтернаціоналу" ( "Башта Татліна", 1919-20) - символічне втілення революційної епохи, вражаючий, але навряд чи розрахований на реалізацію синтез скульптури, архітектури і техніки.
У 1920-х рр. Татлін активно працює в Наркомосі (1919-23; ініціатор "музеїв художньої культури", член Відділу музеїв, куратор реформи мистецької освіти та монументальної пропаганди) і в Інхука (1923-24).
Художник тотальна і екзистенціальний склад, Татлін не поділяє мистецтво на види і жанри - він займається конструювання нових форм у всьому відразу, від архітектури до книжкової справи і від дизайну до сценографії.
Десятиліття потому саме сценографія вимушено виділиться із загального ряду його занять, - після розгрому авангарду цій галузі діяльності залишиться для Татліна єдино можливими. Чим далі, тим менше було можливостей для роботи. Панно Татліна для Всесоюзної сільськогосподарської виставки в 1938 р були знищені як "політично шкідливі". В Нове відкриття його творчості відбулося в 1970-х, тоді ж стало ясно, наскільки багато в сучасному мистецтві він передбачив.

Серед особливостей конструктивізму можна відзначити:

1. Монолітність.
Конструктивісти намагалися досягти «безшовні» в образі будівель. Незважаючи на розбиття на різних сегментах, що нагадує геометрична фігури, будинки в стилі конструктивізм виглядав як одне ціле, неподільний, немов атом, що і виступає основна відмінність від функціоналізму, де такий підхід вважався марна мішура.
2. Фрагментованість.
Фрагменти, які все ж виділялися в фасадах і інші ділянки будівель, не випадало із загальної канви, виглядали невіддільне, що відрізняв конструктивізм від функціоналізму, де екстер'єр будівлі цілком міг відокремлюватися на різних ділянках і група.
3. Всеосяжність.
Конструктивізм завжди вражав своїми розмірами. Часом будівля в цьому стилі виглядав дійсно величезна.
4. Використання скла і бетону в будівництві.
В даному стилі скло, бетон, метал і пластик є своєрідними інструментами в руці художника, якими він творить нову будівлю.
5. Рівні кольору.
Стильові рішення конструктивізму часом прості і бляклі, невиразні, безбарвні. Для різноманітності в них вплітається метал і скло, що допомагає зробити їх більш вишукана і цікавий.
6. Багата палітра форм.
Форми конструктивізму дійсно можуть бути різними. Тут немає ніяких заборон. Однак дивні спіралі або якась занадто специфічні рішення ви тут не знайде. Всі зміни форм укладається в певному діапазоні, межі якого вузький, але при цьому будівлях завжди відрізняється якийсь свої рисами, не схожий один на один.

ВХУТЕМАС - ВХУТЕІН і його внесок.

25 грудня 1920 р були створені Московські державні вищі художньо-техніческіемастерскіе (скорочено ВХУТЕМАС) шляхом злиття Перших і Других державних вільних майстерень, які, в свою чергу, представляли перетворені Строгановское промислове училище і колишнє Училище живопису, скульптури та архітектури. Це повинно було бути спеціальний вищий навчальний заклад, що має на меті підготовку «художників-мастероввисшей кваліфікації для промисловості». У 1926 р ВХУТЕМАС був перетворений в інститут (ВХУТЕІН), який проіснував до 1930 р У 1930 р на його базі було створено ряд окремих інститутів: Московський архітектурний, Московський поліграфічний, художній факультет Московського текстильного інституту. Студенти вимагали залучень в якості викладачів представників цих течій, вони хотіли опанувати не просто професійну майстерність, а й досягнення сучасного творчі шкіл. У 1918 р була проведена реформа художньої освіти. Академічна система навчання замінили абсолютно нова методика, в якій взаємини майстрів (викладач) і підмайстри (учні) поєднувався з повною свободою для учнів сам вибирати собі викладач. Подібна «ренесансна» система навчання проіснувала два роки і відразу ж виявила ряд властивих їй суперечностей. Перш за все, повне заперечення академічної системи навчання мілини і вся тя-настоящемуценная, що десятиліття відпрацьовувалися практика професійного художня підготовка.
У новому навчальному закладі художньої творчості трактували як широку сферу, що включало створення і твори мистецтва, і художньо цінні предмети побуту і техніка. Програма навчання намацує досить швидко. Більш-менш остаточно нова методика була відпрацьована до 19221923 рр Перші два роки навчання, коли студенти отримували общехудожественная
освіту, були названа Основне відділення.
Пропедевтична дисципліна «Простір» вів архітектор Н. Ладовский. Він замінив вивчення класиків освоєння основні «елементи архітектури»: форми, маси, ритм, простір і ін. Це був метод від абстрактного до конкретного. Такий метод розвитку творчого мислення давав свої результати - у учнів Ладовского швидко розвивалося образно-пространственноевоображеніе.
Дисципліна «Обсяг» розробляло три скульптора - Б. Корольов, А. Лавинська і А. Бабічев. Студентам пропонувалося вирішувати абстрактні завдання на об'ємну композицію із заданими властивостями (наприклад, висловити динаміку, показати взаємопроникнення тел і т. Д.), Використовуючи певний набір предметів (куля, куб, циліндр, конус і ін.). Давався і такі завдання: створити абстрактна композицію з набору різних елементів (наприклад, площина, циліндр, трос, дріт), використовуючи, зокрема, і співвідношення різних матеріалів. Ставилося завдання розвинути у студента пластичне відчуття. Головне завдання вбачали в тому, щоб навчити мислити в обсязі всіх студентів незалежно від того, на який факультет вони орієнтувалися.
Таким чином, на Основному відділенні всі студенти ВХУТЕМАСа перші два роки здобували загальну художню культуру. Тут вони знайомилися з основними видами просторових мистецтв, з їх загальними, що об'єднують рисами і з особливими специфічними якостями. Студенти вивчали основні елементи і засоби художнє формоутворення: колір, простір, поверхню, обсяг, а також методи і мова композиційного творчість - пропорції, ритм, динаміка, контрасти, закономірності зорового сприйняття предметного середовища. Тут закладалися універсальні основи для всіх мистецьких спеціальностей.
ВХУТЕМАС складався з восьми факультетів: архітектурний, мальовничий, скульптурний, металообробний, деревообробної, керамічний, текстильний, поліграфічний (графічний). Коли говорять про дизайнерської школі, що склалася у ВХУТЕМАСе - ВХУТЕІН, то мова йде перш за все про двох факультетах - металообробне (метфак) і деревообробному (дерфак), які в 1926 р були об'єднані в єдиний факультет (дерметфак) з двома автономними відділеннями. Саме на цих факультетах був підготовлений перший загін дипломованих дизайнерів.
Поряд із загальноосвітніми студенти метфака вивчали спеціальні теоретичні предмети, серед яких були машинознавство, спеціальний курс хімії, деталі машин, електротехніка, технологія металів, мистецтвознавство, історія мистецтва обробки металів, теорія художньої обробки металів, організація виробництва. Проводився практичні заняття в майстернях з ковальства, слюсарна, токарно-давільномуй ливарного справи, карбування, монтування, гравірування, емаль, гальванопластика, декоративна обробка металів. Передбачалася також практика на фабриках і заводах. Великі елементи обладнання студентів метфака виконував в макетах, в зменшеному вигляді. Невеликі вироби виготовлялися в натуральну величину і в реальному матеріалі. Про успіхи нової методики підготовки фахівців наочно свідчила що відбулася в 1923 р перша звітна виставка робіт студентів метфака. Були представлені багатофункціональні складні, трансформовані і пересувні вироби: складна ліжко, трансформіруемоекресло-ліжко, шість проектів складного театрального кіоску. Майстерні метфака виконували роботи і на замовлення, в таких роботах брали участь студенти. Студенти метфак виступав і як художники книги, брали участь в святковому оформленні, робили плакати, освоювали нові прийоми створення декоративний і орнаментальні композиції.
Деревообробної факультет створювався на базі столярної і різальницьку майстерень старого Строгановского училища. Зміцнилися навчально-проізводственниемастерскіе училища, учні проходили виробничу практику на фабриках. Введено були нові художні дисципліни: живопис олійними фарбами, вправи в стилізації, творче малювання. Професійний рівень випускників училища був високий, про що свідчили, наприклад, успіхи училища на російських і зарубіжних виставках початку XX ст. Для викладання залучалися кваліфіковані інженери, вводилися нові технічні дисципліни. Старий цикл дисципліни, орієнтований на подготовкухудожнік-прикладник, все більше втрачав своє значення.
Навчальні дисципліни ділилися на чотири концентрації:
• Науково-технічний: технологія матеріали, матеріалознавство, машинознавство, технік виробництво.
• Виробничий: принципи сучасного масового виробництва, дерево в новітніх конструкціях, наукові основи нормального типу меблів і обладнання нею приміщень, проекти меблів та обладнання, шаблони, моделі конструкцій, організація виконання проекту.
• Економічний: економіка промисловості, заводоуправління і організація праці, розрахунок і складання кошторисів.
• Історичний: мистецтвознавство, історія соціального побуту, критика
фетишизм форма, історія стилі, стильна композиція. Дизайнерський підхід до проблем формоутворення був тоді незвично новим, і це, безумовно, ускладнювало процес впровадження ідей виробничого мистецтва на дерфаке.
Наприкінці 1920-х рр. радянська школа з підготовки дизайнерів склалася і теоретично, і методично, і організаційно. У 1926 р обидва дизайнерських факультету ВХУТЕМАСа - метфак і дерфак - були злиті в єдиний дерметфак з двома автономними відділеннями. Продовжувалося зміцнення його зв'язків з промисловістю, чому значною мірою сприяли перші випуски інженеровхудожніков. Факультет отримував заявки на фахівців з багатьох міст країни.
Наприкінці 20-х рр. була введена так звана безперервна практика студентів на виробництві: протягом всього року вони чергували роботу з навчанням.
В1930 р в зв'язку з реформою вищої освіти, яка була пов'язана з передачею багатьох технічних інститутів з системи Наркомосу промисловим відомствам, ВХУТЕІН був розформований. На базі деревообделочного відділення дерметфака був створений Інститут з оброблення твердих і цінних порід дерева, незабаром перетворений в Лісотехнічний інститут, де вже готували тільки інженерів. Студенти старших курсів відділення з обробки металів прискорено завершили дипломні проекти і були випущені зі званням інженерів-художніков.Студенти же молодших курсів були переведені в чисто технічні вузи.
Відмітна риса творча спрямованість і методи навчання ВХУТЕМАС-ВХУТЕІНабил взаємодія різних види мистецтва, створення комплексногохудожественни-техніческогоучебное заклад. Ця школа була одним з центрів формування авангарду, перш за все, архітектурного. У творчості і теоретичні погляди видатних педагоговВХУТЕМАСа-ВХУТЕІНай робіт їх учні, освоїла принципово нові методи проектування, знайшли втілення ідеї нового стиль - конструктивізм.
Роботи Родченко і Маяковський
[bookmark: _GoBack]Головний рекламодавець, починаючи з 1921 р - час НЕП, були держава. Саме воно, як один з ініціаторів концесій, трестів і т.д., був зацікавлений в збуті своєї продукції, в першу чергу товарів народного споживання.
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