Термінологічний словник

Проектне фінансування – форма реалізації фінансово-кредитних відносин з приводу організації та здійснення фінансування інвестиційного проекту з використанням різноманітних фінансових інструментів за умови, що джерелами погашення боргу виступають генеровані проектом грошові потоки, а забезпеченням боргу є активи учасників фінансування.
Позабалансове проектне фінансування – такий різновид проектного фінансування, за якого вся заборгованість позичальника відображається на балансі проектної компанії. 
Реальні інвестиції – вкладення капіталу у відтворення основних засобів, у інноваційні нематеріальні активи, у приріст запасів товарно-матеріальних цінностей.
Синдиковане фінансування – форма спільного проектного фінансування, за якого кредитори надають позички в ході виконання проекту через консорціумний кредит.
Інвестиції – всі види майнових та інтелектуальних цінностей, які вкладаються в об’єкти підприємницької та інших видів діяльності, у результаті якої створюється прибуток (дохід) або досягається соціальний ефект.
Вид проектного фінансування – порядок, що визначає механізм отримання коштів для фінансування інвестиційних проектів.
Паралельне фінансування – форма спільного проектного фінансування, за якого проект поділяється на складові, що кредитуються різними незалежними між собою кредиторами у межах встановленої для них квоти.
Інвестиційний проект – документ, який містить систему взаємопов’язаних у часі й просторі та узгоджених з ресурсами заходів і дій, спрямованих на придбання об’єктів реального інвестування.
Фінансові інвестиції – вкладення капіталу в різні фінансові активи (цінні папери) та інструменти.
Суб’єкти проектного фінансування – учасники, які мають безпосереднє відношення до об’єкта фінансування.
Проектна документація – складається з ескізного проекту, техніко-економічного обґрунтування, проекту, робочого проекту та робочої документації.
Керівник проекту – основний суб’єкт, якому замовник та інвестор делегують повноваження з керівництва роботами реалізації проекту: планування, контролю та координації робіт усіх учасників проекту, моніторингу протягом життєвого циклу проекту до досягнення визначених у проекті завдань та результатів за умови дотримання встановлених термінів, бюджету та якості. Керівником проекту виступає, як правило, інвестор чи замовник.
Організація проектного фінансування – дії, які складається з чотирьох послідовних етапів: обґрунтування джерел та інструментів фінансування; визначення суб’єктів проектного фінансування; розроблення планів фінансування інвестиційних проектів; регулювання взаємодії учасників фінансування.
Замовник – основний учасник проектного фінансування, для якого здійснюється проект.
Команда проекту – специфічна організаційна структура, яку очолює керівник проекту , завданням якої є виконання функцій управління проектом
(кредитори, фінансовий консультант, консультант з питань страхування та інші).
Інвестор – надає кошти у користування чи забезпечує їх отримання від третіх осіб.
Ініціатор проекту – автор головної ідеї бізнес-проекту, його попереднього обґрунтування та ропозиції з реалізації проекту. автор головної ідеї бізнес-проекту, його попереднього обґрунтування та пропозиції з реалізації проекту.
Концесія – надання з метою задоволення громадських потреб уповноваженим органом виконавчої влади чи органом місцевого самоврядування на підставі концесійного договору на платній та строковій основі юридичній або фізичній особі права на будівництво та експлуатацію об’єкта концесії за умови взяття концесіонером на себе майнової відповідальності та можливого підприємницького ризику.
Зовнішнє середовище проекту – оточення проекту, або чинники, які впливають на його підготовку та реалізацію (політичні, економічні, суспільні, правові, науково-технічні, культурні, природні)
Бюджетування – комплексний інтегрований процес планування і контролю господарських операцій, метою якого є  вибір оптимального рішення і найбільш прийнятних методів та прийомів управління  фінансовими  ресурсами та  грошовими  потоками.
Передінвестиційна фаза проекту – проміжок часу від попередніх досліджень до остаточного прийняття інвестиційного рішення.
Життєвий цикл інвестиційного проекту – проміжок часу від моменту народження ідеї до закінчення його експлуатації. 
Техніко-економічне обгрунтування інвестиційного проекту – попередня вартісна і функціональна оцінка проекту, підготовка пропозицій замовнику, в яких уточнюються оціночні показники і вихідні дані для проектування, обґрунтування шляхів найбільш раціонального використання інвестиційних ресурсів, які вкладаються в проект.
Внутрішня норма дохідності – ставка дисконтування, яка зрівноважує приведену вартість майбутніх грошових надходжень від реалізації інвестиційного проекту і вартість початкових інвестицій.
Релевантний грошовий потік від інвестиційного проекту – прирістний грошовий потік, який компанія може передбачати у випадку його реалізації. Це означає, що при оцінці будь-якого проекту необхідно враховувати не те, який він забезпечить прибуток або збиток сам по собі, а наскільки зміняться різні фінансові показники фірми у випадку його реалізації, у порівнянні з варіантом його відхилення.
Грошовий потік – показник, що відбиває рух грошових коштів на підприємстві за певний період часу, основними елементами якого є їх надходження і виплати.
Альтернативні витрати – втрати, які є результатом того, що не були використані інвестиційні альтернативні можливості, що є наближеними за своєю ефективністю до проекту, що розглядається.
Чиста приведена вартість інвестиційного проекту – приведена вартість чистих грошових потоків від реалізації інвестиційного проекту мінус початкові інвестиції, необхідні для його реалізації. 
Безповоротні витрати – непоправні минулі витрати, які (саме з причин своєї непоправності) не повинні спричиняти вплив на поточні дії чи майбутні рішення.
Аналіз ризику – спосіб, що дає змогу визначити, який ступінь ризику існує при прийнятті чи відхиленні конкретного проекту.
Експлуатаційні ризики – ризики, що виникають після введення об’єкта в дію та виходу на проектну потужність (ризик реалізації продукції, ризик зниження прибутковості, ризик невиконання поставок матеріально-технічних ресурсів для виробництва, ризик менеджменту, форс-мажорний ризик).
Аналіз чутливості – техніка аналізу інвестиційного ризику, яка показує, як зміниться значення NPV проекту при заданій зміні вхідної змінної за інших рівних умов.
Комерційні (проектні) ризики – ризики, які притаманні самому проекту або ринку, на якому він функціонує.
Операційні ризики – комерційні ризики, зв’язані з виробничою діяльністю проекту.
Ризик учасників проекту – ризик свідомого або примусового невиконання учасниками своїх обов’язків.
Виробничий ризик – ризик, зумовлений технічними або економічними причинами, що призводить до зростання витрат.
Інституційний аналіз інвестиційного проекту – визначення впливу зовнішніх (політичних, економічних, соціальних, культурних, правових та ін.) і внутрішніх (рівня кваліфікації персоналу, залученого до впровадження проекту, менеджменту організації, що забезпечує впровадження проекту тощо) факторів на успішність реалізації проекту.
Експертиза інвестиційного проекту – вид науково-практичної діяльності спеціально уповноважених державних органів, експертних формувань, що грунтується на дослідженні, аналізі та оцінці передпроектних, проектних матеріалів, і спрямована на підготовку висновків про відповідність проекту нормам і вимогам законодавства.
Маркетинговий (комерційний) аналіз проекту – обґрунтування комерційної спроможності інвестиційного проекту, оцінка можливостей реалізації проектної продукції на обраному ринку та отримання такого доходу, що дозволив би покрити витрати на створення проекту і задовольнити інтереси інвесторів.
Технічний аналіз – обґрунтування технічної і технологічної життєздатності інвестиційного проекту і продукції, яку випускатимуть на створюваних виробничих потужностях.
Вартість об’єкта оцінювання – еквівалент цінності об’єкта оцінювання, виражений у ймовірній сумі грошей
Дохідний підхід до оцінювання вартості майна – вартість об’єкта оцінки визначається як поточна вартість очікуваних доходів і витрат від використання об’єкта цінки
Об’єкти оцінювання – майно та майнові права, які підлягають оцінюванню
Витратний підхід до оцінювання вартості майна – підхід, який передбачає оцінку майна на основі визначення поточної вартості витрат на відтворення або заміщення об’єкта оцінки з подальшим коригуванням їх на суму зносу (знецінення)
Гранична вартість капіталу – вартість останньої гривні нового капіталу, який залучає підприємство, або приріст середньозваженої вартості капіталу відносно до приросту загальної суми капіталу в плановому періоді.
Середньозважена вартість капіталу – показник, що характеризує відносний рівень загальної суми витрат на підтримання оптимальної структури джерел фінансування капіталу (борг, привілейовані акції, звичайні акції, нерозподілений прибуток). Він відбаває мінімальну, що склалася на підприємстві, віддачу на вкладений у його діяльність капітал.
Ефект фінансового левериджу (важеля) – прирощення до рентабельності власного капіталу, яке отримано в результаті  зміни структури  капіталу, тобто використання кредиту, незважаючи на те, що ця складова має платну основу.
Інвестиційні ресурси – ресурси, що залучаються у формі фінансових, матеріальних, нематеріальних та трудових і використовуються для здійснення вкладень в об’єкти інвестування.
[bookmark: _GoBack]Самофінансування – фінансування інвестиційних проектів виключно за рахунок власних коштів. Цей метод є основним для реалізації невеликих інвестиційних  проектів  індивідуальних  інвесторів.
Акціонування – метод, який використовується для фінансування великих інвестиційних проектів із значними строками окупності витрат.
Інвестиційне кредитування –економічні відносини між кредитором та позичальником з приводу фінансування інвестиційних заходів на засадах повернення і з виплатою відсотка.

