Лекція № 3
Тема: Метод синектики Вільяма Гордона (1950 рр.)
План

1. Теоретичні визначення методу синектики. Історія виникнення.
2. Синектична група та специфіка її роботи.
3. Різновиди аналогій (пряма, фантастична, символічна, особистісна, образна тощо).
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1. Існує безліч методів пошуку ідей, які можна розділити на три групи:

1. Методи психологічної активізації мислення (н-д, мозковий штурм, синектика тощо).

2. Методи інтуїтивного пошуку.
3. Методи систематизованого пошуку.

4. Методи спрямованого пошуку.

Методика творчості під назвою синектика була розроблена Вільямом Гордоном та Джорджем Прінсем (США) в компанії Arthur D. Little Invention Design Unit в 1950 рр. – методика дослідження, заснована на соціально-психологічній мотивації колективної інтелектуальної діяльності. У методиці учасники намагаються «зробити відоме дивним, а дивне — відомим». Термін синектика з грецької мови означає "об'єднання різнорідних елементів". 
Метод синектики з'явився на початку 50-х років минулого століття як результат багаторічної роботи Вільяма Гордона над удосконаленням методу мозкового штурму. У цьому сенсі синектика - це професійна діяльність, а мозковий штурм - лише колективна самодіяльність. Також варто відзначити, що на відміну від мозкового штурму, в синектиці дозволена критика. Ну і, звичайно, головною особливістю є суть методу синектики - використання порівнянь і аналогій.
Метод вирішення творчих завдань. Метод заснований на властивості мозку встановлювати асоціативні зв'язки - зв'язки між словами, поняттями, почуттями, думками. Окреме слово, спостереження можуть викликати у свідомості відтворення раніше пережитого, і "Включити" інформацію минулого досвіду для вирішення поставленого завдання. Тому аналогія - хороший збудник асоціацій, які стимулюють творчі можливості.

Приклад синектики: «У. Гордон использовал эту стратегию для разработки чипсов Pringles (Принглс). Перед компанией стояла задача создать новые картофельные чипсы и упаковку, которая будет более эффективна и не потребует заполнять пакет таким количеством воздуха, которое превышает объём самих чипсов. Парадокс состоял в том, что чипсы должны быть упакованы более компактно и при этом не ломаться. «Название книги», которое выражает суть этого парадокса, было «Компактная неразрушаемость». В качестве аналогии они выбрали укладку опавших листьев в мешок осенью. Когда вы пытаетесь засунуть сухие листья в полиэтиленовый пакет, вы сталкиваетесь с определёнными трудностями. Но когда листья сырые (уникальная особенность), они мягкие и легко изменяют форму. Влажный лист принимает форму соседнего листа, оставляя лишь немного воздуха между ними. Смачивание и формовка сухой картофельной муки позволило решить проблему с упаковкой, и это дало начало чипсам Pringles. Несколько лет назад я проводил семинар с группой инженеров, которые работали на литейном заводе, где производили пескоструйную очистку кованых металлических деталей. Для очистки деталей они использовали песок, но он попадал в полости, и, чтобы убрать его оттуда, требовалось много времени и денег. Парадокс состоит в том, что для очистки деталей частицы должны быть твёрдыми и в то же самое время не твёрдыми, чтобы их было легко удалить. Для описания сущности проблемы было использовано «название книги» «Исчезающая твёрдость». Это навело их на мысль о льде как аналогии. Уникальная особенность льда состоит в том, что он тает. Решением проблемы стало производство частиц из сухого льда. Твёрдые частицы будут очищать детали и затем превращаться в газ и испаряться». (Майкл Микалко, Игры для разума. Тренинг креативного мышления, СПб, «Питер», 2007 г., с. 302.)
З точки зору психології творчості ймовірність отримання творчого, нестандартного результату у процесі колективного пошуку підвищується, якщо його учасники мають різнобічну підготовку. Так, у першу групу синектиків, яка була організована Гордоном у 1952 році в США, входили фахівці різних спеціальностей: архітектор, інженер, біолог, дизайнер. Несподівано для всіх така "різнорідна" група здійснила багато винаходів. Дана аналогія синектики добре зарекомендувала себе в багатьох областях, в тому числі в кінематографі та літературі для розкриття суперечливої суті описуваних явищ або персонажів і відображення її в назві: «Живые мертвецы», «Сухой лед», «Без вины виноватые» и т.д.
До постійних клієнтів фірми «Сінектікс інкорпорейтид», поряд з дрібними фірмами, відносяться найбільші: «Дженерал Електрик», ІВМ (обчислювальні машини), «Ремінгтон» (зброя), «Зінгер» (швейні машинки) і ін. Відгуки про цінності синектики, як правило, позитивні. Повний курс навчання методиці розрахований на рік. Спочатку члени навченою групи живуть разом і займаються тільки синектикою. Потім проводять разом тиждень на місяць, а решту часу працюють в своїх фірмах. З сьомого місяця і до кінця навчання для членів синектичної групи організовують тільки зустрічі для вирішення завдань.

Методика складається з десяти кроків: аналіз та визначення проблеми, пропозиції спонтанних рішень проблеми, нове формулювання проблеми, побудова прямих аналогій, побудова особистих аналогій, побудова символічних аналогій, знову побудова прямих аналогій, аналіз прямих аналогій, перенесення аналогій на проблему та розробка підходів до рішення. Ця методика є розвитком і вдосконаленням методу мозкового штурму.
У процесі своєї діяльності В. Гордон визначив, що індивідуальна творчість і групова творчість аналогічні один одному. Це послужило причиною для створення в 1952 році в Кембриджі першої синектичної групи, де обговорювалися ідеї об'єднання класичного методу мозкового штурму, поетапного обговорення проблеми і застосування всіляких аналогій і метафор. В 1960 році в Бостоні Гордоном була заснована консалтингова компанія «Synectics Inc.», а в 1961 році опублікована його книга «Синектика: розвиток творчої уяви». З тих пір СИНЕКТИКА почала активно розвиватися і завоювала популярність у всьому світі. До речі, клієнтами створеної Гордоном організації «Synectics Inc.» є такі світові компанії як «Zinger», «General Electrics», «IBM» і безліч інших.
Прийоми використання аналогій дозволяють стимулювати вилучення з пам'яті учасників обговорення цікаві і часто несподівані для самих учасників фрагменти інформації, що зберігаються в свідомості мертвим вантажем і слабо пов'язані з повсякденною діяльністю. Асоціативний принцип компонування інформації в пам'яті людини дозволяє при виникненні якоїсь асоціації отримати доступ до всього блоку інформації, пов'язаного з цією асоціацією. 
Найбільш цікавим методом, що використовує аналогії (Н-д, жовтий колір – аналогіями є сонце, кульбаба, маленьке жовте каченя тощо), є "Синектика", або "поєднання непоєднуваного". Він заснований на властивості людського мозку знаходити часом несподівані і оригінальні зв'язки між словами, поняттями, почуттями, думками, враженнями, тобто встановлювати асоціативні зв'язки. Це призводить до того, що окреме слово, спостереження і т.п. можуть викликати у свідомості відтворення пережитих раніше думок, відчуттів і "включити" багату інформацію минулого досвіду для вирішення поставленого завдання. Аналогія є хорошим збудником асоціацій, які в свою чергу стимулюють творчі можливості. Заохочуються такі словесні асоціації, такий розкид вихідних елементів для порівняння, які можуть здатися неправомірними. 
2. Метод передбачає поділ учасників обговорення на дві групи: перша складається з генераторів ідей, синекторів, а друга група складається з експертів, які після висунення маси ідей генераторами виробляють осмислення і відбір ідей. Синектори - це зазвичай найбільш активні члени групи, що мають ерудицію і власну позицію. Організатори дискусії повинні забезпечити обстановку доброзичливості, співпраці, спрямованість на предмет, а не на особистості. Для успішного використання аналогій у вирішенні творчих завдань потрібна спеціальна підготовка, а також здатність людини до фантазії і образного мислення.
Синектичні групи складаються з 5-7 чоловік різних спеціальностей. Критерії формування групи: товариськість, психологічна сумісність, гнучке мислення, перевагу - людям з декількома професіями та спеціальностями, тим, хто змінив професію. Важливо, щоб кожен з учасників був знайомий з винахідницькими прийомами (ТРИЗ і ін.) І мав кілька професій. Якщо для класичного мозкового штурму вибирають учасників з дуже різними знаннями, то для групи синекторів важливіше емоційні відмінності.
Правила організації синектичної групи.

Групу осіб може становити фахівців в різних областей, але потрібен експерт в тій області, до якої належить проблема. Він грає роль «енциклопедії» та «адвоката диявола».
    Роль ведучого переходить від одного члена групи до іншого. Часто для синектичних штурмів запрошують модератора, який веде процес.
    Заборонено обговорювати переваги і недоліки членів групи.
    Кожен синектор має право припинити роботу без будь-яких пояснень при перших ознаках стомлення.
 Складне психологічне завдання для синекторів - вони прагнуть знайти максимально нестандартні підходи і перевершити себе, а не колег.
3.Відомо багато прикладів аналогій, серед яких можна відзначити наступні: пряма, особиста, символічна, фантастична, образна.

Те, що ці чотири типи аналогій дійсно фундаментальні і охоплюють думки і досвід людей, стане більш очевидним, якщо ввести таку класифікацію:

прямі - реальні,

фантастичні - нереальні,

суб'єктивні - тілесні,

символічні - абстрактні.

• Пряма аналогія (об’єкт порівнюється із аналогічним об’єктом з іншої області, при цьому знаходяться спільні якості, форми тощо), відповідно до якої здійснюється пошук рішень аналогічних завдань, прикладів подібних процесів в інших областях знань, щоб спробувати надалі адаптувати ці рішення до власної проблеми. ПА, яка може поєднувати два протилежні слова («Человек в футляре», «Горячий снег», «Цветы зла», біла ворона). Той, хто придумав назву для пішого переходу – зебра – використовував пряму аналогію.

Пряма аналогія найчастіше - природна або технічна аналогія. Наприклад, прямою аналогією для поліпшення методів забарвлення предметів меблів може бути процес фарбування кіноплівки, паперу або розгляд на предмет забарвлення птахів, квітів або мінеральних каменів. Яскравим прикладом методу синектики і використання прямих аналогій можна вважати винахід Изамбара Брюнеля - кесонна метод споруди підводних будов. На це інженера наштовхнуло спостереження за хробаком-шашіль, що утворює при бурінні деревини трубчастий канал.
Пример прямой аналогии: застежка-липучка Де Местраля.

Застежку-липучка изобрел в 1941 году швейцарский инженер и большой любитель туризма Жорж де Местраль. Навел его на мысль о создании такой застёжки репейник, прилипший к шерсти его любимой собаки. Наблюдательный естествоиспытатель увидел, что плод репейника имеет миниатюрные крючочки, с помощью которых он и прилип плотно к шерсти его любимца. При помощи прямой аналогии Местраль создал застежкулипучку которая состояла из двух слоев материала: первый слой был покрыт маленькими щетинкамикрючками, второй слой покрыт тончайшими петельками. Когда один слой прижимался к другому, крючки цепляются за петельки и удерживаются в таком положении.

Види прямої аналогії:
1. Аналогія за формою, коли знаходиться аналог розглянутого предмета за зовнішніми ознаками або новостворюваний об'єкт за зовнішнім виглядом робиться подібним якомусь іншому. Наприклад: бурулька - олівець, ніж, ручка, ніс, дзьоб ...

2. Аналогія за кольором. Наприклад: сонце - кульбаба, лампа, лимон, лисиця ...
3. Компонентна (структурна) аналогія встановлюється за подібністю елементів (компонентів), що становлять об'єкт або що входять в нього. З'ясувавши приблизну структуру об'єкта, необхідно знайти об'єкти аналогічної структури.

Наприклад: шафа - шпаківня, тумбочка для велетня, сміттєвий ящик, автобус, квартира для одягу…

4. Функціональна аналогія. При її використанні треба, в першу чергу, визначити, які функції виконує даний об'єкт (що він робить), а потім в навколишньому світі знайти об'єкт, який виконує такі ж або аналогічні функції (Шукати слід, перш за все, в протилежних або не пов'язаних один з одним областях, це може бути техніка і природа і т.д.). Наприклад: машина (везе, тремтить, повзе, рухається і т.д.) - кінь, ослик, черв'як, мураха, поїзд, сороконіжка, велосипед, птиця, листя на вітрі ...

5. Аналогія ситуації або за різними положеннями, або станів явищ і предметів.

Наприклад: переповнений автобус - іграшки в ящику, гроші в гаманці, пісок в відерці, оселедця в бочці ...

6. Аналогія за властивостями. При використанні даного виду аналогії необхідно відповісти на питання: «Який?». Наприклад: кулька (яка?) 

- гумова - соска, калоша, купальна шапочка ...

- пружна - м'яч, парасолька, струмінь ...

7. Комплексна пряма аналогія.

В даному випадку розглядається не одна, а кілька властивостей предмета одночасно, і по цій групі властивостей йому знаходять аналог. Наприклад: людина (розумний, педантичний, бездушний, розважливий) - комп'ютер; дівчина (легка, повітряна, невловима, тепла) вітерець ...

• Особиста аналогія пропонує представити себе тим об'єктом, з яким пов'язана проблема, і спробувати міркувати при "своїх" відчуттях і шляхи вирішення проблеми як про своїх власних. Часто цей метод називають "методом емпатії". Можна уявити себе технічним об'єктом, наприклад шестернею, космічним спусковим апаратом або місяцеходом і намагається усвідомити, як би він діяв в даних обставин. Так актори «занурюються» в образ свого героя, живуть його почуттями, думками, відчуттями.
• Символічна аналогія відрізняється тим, що при формулюванні завдання користуються образами, порівняннями і метафорами, що відображають її суть. Використання символічної аналогії дозволяє чіткіше і лаконічно описати наявну проблему. Мета символічної аналогії - виявити в звичному парадокс, неясність, протиріччя, конфлікт. Користуються образами, порівняннями і метафорами, нагадують суть технічної проблеми або наукової задачі. Приклади символічної аналогії:

Розчин - зважена плутанина

Хмара - легка вага, повітряна вода, непрозора тяжкість

Міцність - примусова цілісність.

Зв'язок між словами визначення повинна містити в собі щось несподіване, дивовижне, витончене і поетичне. Наприклад, Парасолька - крокуючий дах, кругла розкладачка, механічна квітка; Туман - земна хмара; Вода - сира ніжність, що рухається, сталість; Вогонь-жива небезпека, згусток спеки, видима теплота.

Символічна аналогія. Наприклад:

Об'єкт: паркет.

Аналогії: слизьке тертя, ціла дробность, звивиста мостина, блискуча шорсткість, багатокутний прямокутник, дерев'яний килим.
Об'єкт: дерево.

Аналогії: нерухомий рух, зелене багаття, коливається твердь, м'яка міцність, мінлива сталість, пориста щільність, гладкість, пряма гіллястість, суха водокачка.
• Фантастична аналогія пропонує ввести в задачу фантастичні образи або персонажі, які виконують те, що потрібно за умовами задачі. Сенс цього прийому полягає в тому, що уявне використання фантастичних засобів часто допомагає виявити помилкові або надлишкові обмеження, які заважають знаходженню рішення проблеми або генерації нової ідеї. Суть фантастичною аналогії полягає у вирішенні завдань казковими засобами (наприклад, чарівною паличкою), визначивши кінцевий результат і мету.
·  Образна аналогія - уявна заміна досліджуваного явища або об'єкта деяким образом, зручним для подальшого порівняння з іншим образом, прийнятим за еталон або стандарт. Таке порівняння покликане допомогти виявити приховані можливості і визначити шляхи вирішення проблеми. Величезну роль при формуванні образної аналогії грає уява синектора, його вміння помічати емоційно-художню схожість різних явищ і предметів.

Методика синектики в ПР.
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Алексей Дюмин на 10 месте в национальном рейтинге губернаторов.

Центр информационных коммуникаций «Рейтинг», в рамках проекта «Национальный рейтинг», опубликовал очередное исследование, посвящённое оценке деятельности глав субъектов Российской Федерации.

Объектом исследования являются руководители субъектов Российской Федерации. Хронологические рамки рейтинга охватывают июль-август месяцы 2017 года.

Результаты Национального рейтинга получены на основании заочного анкетирования, заочных и очных опросов представителей экспертного сообщества.

Заочные экспертные опросы проводились с использованием некоторых положений методики Уильяма Гордона («Синектики»). Ключевой являлась установка «Синектики» о повышении уровня оценок в случае привлечения в качестве респондентов не только экспертов узкой специализации, но людей абсолютно разных с профессиональной точки зрения. Таким образом, в «Национальном рейтинге губернаторов» сознательно задействован максимально широкий круг экспертов самой широкой профессиональной и социальной принадлежности. Такой их состав позволяет сделать результаты исследования наиболее демократичными, наиболее приближенными к мнению «простых людей» с понятной поправкой на большую информированность и способность к анализу представителей экспертного сообщества.

Анкеты, рассылаемые экспертам, не только давали им возможность формально оценить работу того или иного регионального главы, но и предлагали обосновывать свои выводы. Подобные обоснования позволяют более детально выявить причины успеха или неудачи тех или иных руководителей субъектов РФ.

Алексей Дюмин вошел в первую группу рейтинга и оказался на 10 месте.

