Лабораторна робота

Якісні реакції на присутність сторонніх сполук в молоці
Для виявлення в молоці сторонніх сполук (NaHCO3, NH3, H2O2, CH2O) використовують спеціальні реактиви, що дозволяють виявити їх присутність за рахунок зміни забарвлення відповідних реактивів, доданих до молока або молочну сироватку.
Визначення наявності соди в молоці
Принцип метода. Метод заснований на зміні забарвлення розчину індикатора (бромтимолового синього) при додаванні його в молоко, яке містить натрій карбонат або натрій бікарбонат.
Посуд: пробірка – 1 шт., піпетка на 0,2 мл – 1 шт.
Реактиви: молоко коров’яче, 50% -ий водний розчин етанолу, спиртовий розчин бромтимолового синього.

Приготування робочих розчинів. 50%-ий водний розчин етанолу; спиртовий розчин бромтимолового синього готують шляхом розчинення 40 мг індикатора в 100 мл 50%-ого розчину етанолу.
Хід визначення. У суху пробірку наливають 5 мл досліджуваного молока і обережно по стінці додають 0,15 мл розчину бромтимолового синього, нашаровуючи на молоко. Через 10 хв. спостерігають за забарвленням кільця на межі шарів, що утворилися. При жовтому забарвленні сода в молоці відсутня. Поява зеленого забарвлення, свідчить про наявність слідів соди в молоці, що  досліджується.

Визначення наявності амоніаку в молоці
Принцип метода. В основі методу лежить зміна кольору суміші після додавання реактиву Несслера у молочну сироватку. Метод дозволяє виявити присутність в молоці 6-9 мг % амоніаку.

Устаткування: водяна баня или термостат.

Посуд: колба на 100 мл – 1 шт., пробірка – 1 шт., піпетка на 10 мл – 1 шт., на 2 мл – 1 шт., на 1 мл – 1 шт.

Реактиви: молоко коров’яче, 10%-ий розчин оцтової кислоти, реактив Несслера.

Приготування робочих розчинів. 10%-ий розчин оцтової кислоти готують з крижаної оцтової кислоти шляхом розбавлення її в 10 разів.

Хід визначення. У колбу на 100 мл вносять 20 мл молока, що досліджують, яке нагрівають на водяній бані до температури 40 0С. Після цього в колбу для осадження казеїну додають 1 мл 10%-ого розчину СН3СООН, витримуючи його на водяній бані протягом 10 хв. З шару сироватки,  що відстоялася,  відбирають 2 мл і переносять в пробірку, куди додають 1 мл реактиву Несслера. Після перемішування вміст, у пробірці спостерігають за зміною забарвлення розчину. Фарбування суміші в лимонно-жовтий колір, свідчить про відсутність в молоці амоніаку, тоді як при його наявності забарвлення суміші стає жовто-помаранчевим.

Визначення наявності гідроген пероксиду в молоці
Принцип метода. Реакція заснована на взаємодії Н2О2 з KI з утворенням в результаті реакції йоду, який, реагуючи з крохмалем, дає синє забарвлення.

Посуд: термостійкий мірний стакан на 100 мл – 1 шт.; термостійка колба на 100 мл – 1 шт.; пробірка – 1 шт.; піпетки на 10 мл – 1 шт., на 0,2 мл – 1 шт., на 0,1 мл – 1 шт.

Реактиви: молоко коров’яче, крохмаль, KI, розчин H2SO4; розчин KI і крохмальний розчин KI.

Приготування робочих розчинів.  Розчин сульфатної кислоти готують шляхом додавання до дистильованої води сульфатної кислоти (густина 1,830- 1,835 г / см3) в співвідношенні 3:1.

Розчин KI готують, розчиняючи 3 г калій йодиду в 10 мл дистильованої води.
Крохмальний розчин калій йодиду готують, розчиняючи спочатку 3 г крохмалю в 20 мл дистильованої води, а потім додають до цього розчину 80 мл дистильованої води з температурою 100 0С. Після охолодження до 20 ... 23 0С до крохмального розчину додають 10 мл розчину KI. Розчин зберігається 
при 4 0С не більше 5 діб.

Хід визначення. Для проведення досліджень в пробірку вносять 1 мл молока, що досліджують, 0,05 мл розчину H2SO4  і 0,2 мл крохмального розчину KI. За забарвленням спостерігають протягом 10 хв. При появі синього забарвлення можна говорити про присутність гідроген пероксиду в молоці.

Визначення наявності формальдегіду в молоці
Принцип метода. Альдегіди в розчині концентрованих кислот забарвлюють його в синьо-фіолетовий колір.

Посуд: пробірка – 1 шт., піпетки на 5 мл – 2 шт.

Реактиви: розчин сульфатної та нітратної кислот.

Приготування робочих розчинів. Розчин кислот (сульфатна та нітратна кислоти) готують шляхом додавання до 100 мл H2SO4 (густиною 
1,820-1,825 г/см3) однієї краплі концентрованої HNO3 (густиною 1,300 г/см3).

Хід визначення. У пробірку наливають 3 мл розчину кислот та обережно по стінці пробірки додають 3 мл молока шляхом нашарування його на розчин кислот. На кордоні двох рідин при наявності формальдегіду з’являється кільце фіолетового або темно-синього кольору, а при його відсутності кільце має жовте або жовто-буре забарвлення.

Зробити висновок, щодо наявності соди, амоніаку, гідроген пероксиду, формальдегіду в зразках молока.
