Тема 1. Основи реструктуризації та розвитку
Метою проведення реструктуризації є створення таких господарюючих суб’єктів, які здатні виготовляти конкурентноспроможну продукцію, бути технічно забезпеченими і фінансово-дієздатними.

Процес реструктуризації може бути викликаний рядом зовнішніх і внутрішніх причин.

Зовнішні чинники реструктуризації:

• технологічний прогрес  (новітні  технології,   передові методи комунікації та інформаційного зв'язку; зниження затрат на обробку даних, ефективні транспортні мережі);

 
• міжнародна економічна інтеграція (скорочення торговельних і митних бар'єрів, більш вільний потік капіталу, підвищення мобільності робочої сили, утворення економічних блоків та союзів, монетарна інтеграція та створення міжнародних валют);

 
• докорінні зміни на ринках розвинутих країн (уповільнення темпів розвитку цих країн, більш агресивний експорт і пошук додаткових ринків збуту, зменшення ступеня державного регулювання економіки);

 
• зміни соціально-економічних систем  (трансформація економічних систем країн Центральної та Східної Європи і Азії, зростання долі приватного сектору);
 
• політика уряду (податкова, кредитна, митна, соціальна, інформаційна).

 
Внутрішні чинники реструктуризації:

 
 • незадовільний рівень загального менеджменту (слабка орієнтація на ринок, відсутність стратегії, низька кваліфікація кадрів);

 
• слабкий фінансовий менеджмент з питань: управління грошовими потоками,  прийняття  інвестиційних рішень, управління затратами;

 
• неконкурентоспроможність   продукції (поява   нових продуктів і конкурентів, виробництво застарілої продукції, падіння обсягів продажу);
 
• високі затрати (високий рівень точки беззбитковості, високі постійні затрати, високі змінні затрати, високий рівень втрат, висока вартість сервісу);

 
• слабка робота служби маркетингу;

 
• конфлікт  інтересів (власників,  робітників,   клієнтів, партнерів).

 
В умовах України дія цих чинників підсилюється загальною економічною кризою, яка характеризується довготривалим спадом виробництва, невиправданим зростанням цін на ресурси і товари, розладом прямих господарських зв'язків і каналів збуту продукції, браком фінансових коштів, погіршенням фінансово-економічних показників діяльності, руйнуванням системи соціального захисту населення.

 
Реструктуризаційні зміни, які проводяться на підприємствах, можуть стосуватись:
- модернізації - оновлення устаткування і технології;

- реорганізації - зміни методів і поділу праці; потоків інформації;

- адаптації - пристосування елементів підприємства до поточних умов;

- нововведень — продуктових і процесних.

 
Таким чином, реструктуризація в широкому розумінні:
• передбачає комплексність змін, а не зміни тільки однієї сфери функціонування (маркетинг, фінанси, виробництво);
• є постійним інструментом управління, а не реалізацією одноразової мети;
• може охоплювати майнові перетворення як елемент змін;
• підлягає модифікації і коригуванню в ході реалізації.

