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ЛЕКЦІЯ № 4

ТЕМА: Соціально-професійна структура суспільства

ПЛАН:

1. Фактори загострення інтересу до вивчення соціально-професійної структури та напрямки досліджень
2.  Розуміння соціально-професійної структури суспільства.
3. Особливості соціально-професійної структури.
4. Класифікація професій як основа соціально-професійної структури суспільства.
5. Особливості соціально-професійної структури в Україні.
1. У період суспільних трансформацій на постсоціалістичному просторі пожвавився науковий інтерес до професійного чинника соціальної структури та його динаміки. Це було  стимульовано, з одного боку, загостренням проблеми соціальних нерівностей, з іншого – необхідністю модернізації в руслі формування інноваційної моделі соціально-економічного розвитку, прискорення руху до постіндустріального суспільства.

У роботах вітчизняних вчених починає активно досліджуватися соціально-професійна структура суспільства.
Вона розглядається::

1) в контексті формування середнього класу в Україні (Ю. Саєнко, О. Симончук), 
2) у рамках розвитку теорії людського капіталу (О. Грішнова), 
3) у зв'язку з проблемами професійної занятості населення (Л. Лісогор, С. Мельник, В. Савченко), 
4) у напряму соціології професії (Ю. Пачковський). 
5) з точки зору соціальної регуляції трудової поведінки в ринкових умовах України (В. Пилипенко), 
6) стимулювання і мотивацію праці на промисловому підприємстві (А. Ручка, Н. Сакада), 
7) як фактору підвищення  кваліфікації і трудової орієнтації працівників (С. Макєєв), 
8) з позицій виробничої адаптації і трудової мобільності (М. Лукашевич),

9) з позицій професійного самовизначення молоді (Є. Головаха ), 
10) престижу і привабливості  професії ( В.Оссовский), 
для складання соціального портрету представників ділових кіл (Є. Суїменко, О. Донченко).

2. Соціально-професійна структура суспільства – це  розподіл населення за приналежністю до певної соціальної і професійної групи. На перший погляд, робітники і селяни, учені і бізнесмени, службовці не об’єднані в якісь групи, на зразок політичних партій. Однак якщо придивитися уважніше до будь-якого суспільства, то стане очевидним, що окремі його члени різняться своїм становищем у суспільстві саме відношенням до засобів виробництва, влади, характеру праці,  професійного фаху, освіти, і як наслідок – рівня й структури прибутків. Отже, інтереси в них теж різні. Саме соціальн-професійні інтереси і об’єднують окремих людей у «неформальні», соціальні, групи.

Таким чином, соціально-професійна структура - це сукупність існуючих у суспільстві професійних груп і відносин між ними. В її основі лежить поділ на окремі види професій, які потребують спеціальних знань та трудових навичок. 
Соціально-професійна структура відображає технічні відносини щодо раціонального використання виробничих сил суспільства. 
Належність до тієї чи іншої професійної групи, як вже було відмічено, визначає структуру і рівень доходу даної групи, а отже й зумовлює належність до певного класу чи соціальному прошарку і, як правило, повністю визначає соціальне становище працівника. 
Предметом вивчення в соціально-професійній структурі суспільства є:

■ місце і роль професійного поділу в суспільному його поділі;

■ місце та рід занять як результат професійного поділу;

■ професійні групи та їх характеристики;

■ спосіб життя професійної групи;

■ особи та професії;

Особливо це стає важливим для пострадянського простору, оскільки посилюються розмаїття в професійній структурі робітничого класу, селянства, інтелігенції, працівників так званих «вільних» професій - підприємців, а також поява великої кількості безробітних.
Тобто, професійні ознаки стали одним з основних критеріїв со​ціальної диференціації.

Ключовим для розуміння суті соціально-професійної структури в її соціологічному розумінні, тобто як «зрізу» соціальної структури, є чітке визначення професії як соціологічного тер​міна на відміну від техніко-економічних визначень. 
У соціологічному вимірі професія — це ознака соціальної ролі, яка ви​значається загальною системою розподілу праці в суспільстві. Оскільки спеціалізація індивідів є їх функцією, професія стає важливим чинником, що визначає престиж особи, її класо​вий стан, стиль життя тощо. 
Можна дати й більш розгорнуте визначення професії. Професія — це спеціалізована діяль​ність особи, яка має ринкову вартість і може виконувати фун​кцію життєвого забезпечення, виконується як функція в сис​темі суспільного поділу праці і зумовлює особливості укладу, стилю життя.

Розкриваючи сутність зв’язку професії і суспільного роз​поділу праці слід розмежувати два аспекти цієї проблеми: 
а) професійний розподіл людей і 
б) професійний поділ пра​ці з точки зору її матеріального змісту. 
3. Особливість професійної структури 
	


полягає в тому, що во​на є своєрідною проекцією соціальної структури на процеси праці, оскільки вона визначає характер зв’язків між людьми під час цих процесів. Сама соціально-професійна структура має вигляд ієрархічної системи, що утворена прорангованими соціальними позиціями працівників, між якими форму​ються певні системи соціальних зв’язків. Ці зв’язки фіксують єдність типу соціальної діяльності та професійні відмінності як форму соціальних відмінностей. На цій основі формують​ся якісно різні системи моральних та культурних цінностей професійної діяльності. 
Саме професія, в її економічних та соціальних вимірах диктує людині міру відповідальності за ви​конання трудових обов’язків, стає основою формування сти​лю життя. 
Дослідження показують, що для формування про​фесійної моралі та стилю життя велике значення має статус професії, тобто її суспільна оцінка.

З цим пов’язані такі соціологічні проблеми дослідження професійних структур, як:

· привабливість професій (престиж), 
· попит на ринку праці,

· професійні орієнтації молоді тощо. 
В цілому комплекс суб’єктивних ознак професії (статус, мораль, стиль життя, професійні цінності та норми) виникає як відображення об’єктивних вимог до пра​цівника, що пред’являються до нього умовами здійснення спе​ціалізованої професійної діяльності. Ці проблеми досліджує спеціальна соціологічна теорія — соціологія професій.

4. Класифікація професій

В соціології використовуються різні підходи до класифіка​ції професій і побудови їх ієрархії у межах соціально-профе​сійних структур. Наприклад, американські дослідники такі класифікації будують на основі «індексу соціально-економіч​ної оцінки», який об’єднує такі ознаки: дохід, рівень освіти, престиж професії. У той же час для цілей статистичних до​сліджень використовуються інші критерії класифікації: ха​рактер праці, рівень вимог до працівника ( освіта, інтерес, здібності), умови праці, співвідношення розумової та фізич​ної праці, фізичні навантаження тощо.

Визначення професії та критеріїв класифікації професій показують, що професія у її соціально-економічному розумін​ні є водночас характеристикою і працівника, і його робочого місця, і процесу праці. 
В першому значенні професія вказує на специфічні знання та навички людини, які є необхідними для виконання певних функцій, у другому характеризує пере​лік трудових функцій, що властиві робочому місцю, в третьо​му розкриває умови праці, структуру та послідовність техно​логічних процесів. 
Разом з тим професія, як соціологічна категорія, перш за все фіксує соціальні ролі, які виконує людина, та типові соціальні ознаки соціальних груп, що формуються на основі єдності їх соціально-професійних ролей.

У зв’язку з цим соціологія досліджує проблему соціального відтворення соціально-професійної структури суспільства, яке є умовою його існування та розвитку. Основу відтворення про​фесійних структур становить система професійної підготовки, що є одним з основних елементів системи освіти, хоч набути професії можна і без навчання у професійних навчальних за​кладах (наприклад, учнівство на виробництві, самоосвіта). Але будь-яка професія в сучасних умовах передбачає наявність за​гальноосвітньої підготовки, що свідчить про залежність про​фесійного відтворення від стану та можливостей системи осві​ти в цілому. Хоч система освіти має забезпечувати кадрами ре​ально існуючу професійну структуру, суспільство зацікавлене у «випереджаючому розвиткові» працівника щодо конкретних вимог його професійної діяльності. 
Таким чином, у соціально-професійній структурі суспільства сучасного постіндустріального суспільства визначальний вплив має освітній чинник. Сьогодні освіта здійснюється за багатьма напрямками і це також впливає на формування соціально-професійної структури.
Можна сказати, що система освіти становить основу механізму зв’язку соціально-професійної структури з іншими суспільними інститутами, іншими «зрізами» соціаль​ної структури. Ця взаємодія досліджується в соціології як «со​ціально-структурна функція системи освіти», оскільки через набуття певної професії значною мірою забезпечується розпо​діл вихідців з різних соціальних груп за рівнями соціальної ди​ференціації. Водночас сучасна професійна структура має певні особливості, що мають неоднозначний вплив на загальний рі​вень соціального розшарування в суспільстві. По-перше, зрос​тає частка «наскрізних» професій, тобто професій, що мають якісно різні форми у різних галузях людської діяльності. Так, юрист у великій фінансовій корпорації та юрист у благодійній організації, залишаючись представниками однієї професійної групи, займають різні соціальні позиції. По-друге, посилю​ються процеси професійної мобільності; зміна професії досить часто стає умовою «виживання» в ситуації різних технологіч​них та соціальних змін. По-третє, зближується зміст трудових функцій у багатьох професіях під впливом їх комп’ютеризації та нових форм організації і поділу праці. По-четверте, ослаб​люється соціально-диференційований вплив професійних від​мінностей в умовах загального піднесення життєвого рівня або існування інших джерел прибутку.

Ці та інші процеси в економічному та соціальному житті сучасного суспільства формують нові риси соціально-профе​сійної структури.

6. Особливості соціально-професійної структури в Україні.

За очевидної недооцінки складної (висококваліфікованої) праці в Україні маємо констатувати, що спільнота осіб із високим рівнем освіти є значною мірою розколотою за ознакою матеріального добробуту. Причому лінія цього розколу визначається не стільки освітньо-професійними детермінантами, скільки макроекономічними чинниками. Незважаючи на те, що нині особи з вищою освітою вагоміше, ніж менш освічені верстви, представлені у середніх та більш заможних групах населення, ситуація щодо майнового стану і соціального статусу високоосвічених осіб у цілому складається неоднозначна. Сьогодні більше половини осіб із повною вищою освітою і майже 2/3 тих, хто має базову вищу освіту, "не дотягують" навіть до груп населення із середніми доходами, при цьому особливо значна частина - балансує між бідністю й середнім рівнем доходів. 
Рівень конвертації набутої освіти у професійні навички, певний кваліфікаційний щабель та професіоналізм, а відтак у доходи й матеріальний добробут залежить від умов включення індивідів у економічну діяльність. Особливості соціально-класових позицій громадян, їх майнового стану зумовлюються ринком праці, що визначає характеристики зайнятості. А отже, стратифікаційні розбіжності між володарями "однопорядкових" освітньо-професійних ресурсів детермінуються специфікою їх становища на ринку праці, нерівноцінними умовами доступу до позицій в економічній сфері. Зайнятість економічною діяльністю є основним способом і водночас середовищем використання освітньо-професійних ресурсів, тим механізмом, що пов'язує якість людського капіталу з результуючими маркерами стратифікації (доход, обсяг влади й контролюючих функцій тощо). Розуміння соціально-класових позицій як таких, що визначаються трудовими відносинами, оцінка зайнятості як синтезуючого чинника лежить в основі сучасних теоретичних уявлень про соціальну структуру. 
Від умов зайнятості залежать ефективність діяльності освічених працівників, можливості нарощування якісних людських ресурсів, місце їх носіїв у соціальній структурі. Високоосвічені особи відзначаються вищим рівнем зайнятості та економічної активності. Із підвищенням рівня освіти збільшуються шанси отримання роботи, більш привабливої зайнятості та професійної самореалізації. 
В Україні рівень доходів високоосвічених осіб суттєво різниться залежно від виду економічної діяльності та ступеня її інноваційної спрямованості, типу поселення, конкретного профілю освіти, стану регіонального ринку праці, форми власності тощо. Наприклад, рівень особистого доходу городянина, що має повну вищу освіту, нині в 1,5 раза більший, ніж сільського жителя з таким самим освітнім рівнем. Відповідний розрив щодо носіїв базової вищої освіти становив у 2003 р. понад 40%, а для неповної вищої - 2/3 "на користь" міських жителів. За профілем освіти найвищими рівнями доходу вирізняються в Україні особи, що мають вищу освіту в галузі військової справи та права, а найнижчими - особи з вищою сільськогосподарською (мінімальний рівень), педагогічною та медичною освітою. 
Дані про співвідношення доходів за профілем освіти, отримані в ході обстежень умов життя домогосподарств, підтверджуються статистикою заробітної плати за видами економічної діяльності: у сільському господарстві зарплата в останні роки у 5,5 разів нижча, ніж у фінансовій діяльності, яка є лідером за цим показником. Середня заробітна плата освітян більш ніж утричі нижча, ніж зайнятих у фінансовій діяльності, хоч за часткою осіб із вищою освітою працівники освітньої галузі їм не поступаються.
В Україні з-поміж окремих видів економічної діяльності порівняно низьким освітньо-кваліфікаційним рівнем зайнятих вирізняються: сільське господарство, транспорт і зв'язок, торгівля та послуги. До того ж трудомістке сільське господарство й торговельно-посередницька діяльність досі пред'являють значний попит на робочу силу низької кваліфікації, що підтверджує екстенсивний характер їх розвитку. У західних країнах швидке зростання чисельності зайнятих у традиційних галузях сфери торгівлі та послуг в умовах їх екстенсивного розвитку спостерігалося переважно у 60-70-х роках минулого сторіччя. У подальшому там розпочався етап реструктуризації виробництва, пов'язаний із прискореним розвитком тих галузей сфери послуг, що належать до "науково-інформаційної" складової економіки. "Затримка" на етапі переважно екстенсивного розвою галузей третинного сектора вітчизняної економіки свідчить, поряд із низьким рівнем трудових доходів та іншими ознаками, що в Україні тенденції розвитку постіндустріального суспільства знаходяться в зародковому стані.
Сучасний стан вітчизняної галузевої та професійної структури зайнятих не узгоджується з необхідністю переходу країни до інноваційної моделі економічного зростання. У поточному сторіччі підвищувалась частка працівників сфери обслуговування й торгівлі, представників найпростіших професій, почасти - технічних службовців, але водночас не відбулося скільки-небудь істотного збільшення частки високоосвічених представників розумової праці - професіоналів. За доволі високого освітнього рівня населення професійна структура його зайнятості залишає бажати кращого, оскільки ми маємо надто високу частку представників найпростіших професій. Згідно з даними Всеукраїнського перепису населення, кожен десятий зайнятий у містах був представником групи занять "найпростіші професії", а в селах до цієї групи належали двоє з кожних п'яти працівників. При цьому більше чверті зайнятих у найпростіших професіях міських жителів і близько шостої частини селян мали абсолютно незатребувану вищу освіту того чи іншого рівня. 
Освітньо-професійні ресурси як критерій соціальної стратифікації населення тісно взаємопов'язані з віковими, медико-демографічними (стан здоров'я), соціально-психологічними особливостями тощо. Безперечний і, здавалося б, однозначний вплив віку на освітньо-професійні надбання індивідів - адже набуття досвіду і розвиток різних властивостей-здібностей людей є, по суті, функцією їх віку - втрачає свою однозначність-одномірність в умовах небувалого раніше зростання обсягів нових знань та інформації, прискорення морального старіння професійних навичок, необхідності постійного оновлення освіти, динамічності вимог, що зумовлюються швидкими економічними та техніко-технологічними змінами. "Постійна й безперервна технологічна революція перетворює набуті знання та засвоєні звички з блага на тягар і швидко скорочує термін життя корисних навичок...", а отже, передбачає перманентне оновлення інтелектуального капіталу через самоосвіту, професійну перепідготовку, подеколи - кардинальну зміну профілю роботи, професійної належності тощо. Дедалі більшу роль починає відігравати власне здатність до сприйняття та оновлення інформації, освоєння інновацій, легкого "звільнення" від застарілих знань та навичок - те, що можна умовно назвати освітньо-професійною гнучкістю. Вона значною мірою залежить не тільки від психологічних особливостей, а й від віку індивідів. 
Пристосування старіючого в демографічному сенсі населення до прискорення темпу соціально-економічного життя, формування і збереження тих якостей сукупного суб'єкта суспільної діяльності, що дозволяють забезпечити стале економічне зростання на основі інноваційної моделі розвитку, становить суттєву демоекономічну проблему. В нашій країні вона найближчим часом загострюватиметься, зокрема через відсутність паростків безперервної освіти населення протягом життя.
Отже, швидка зміна ідей, техніко-технологічних характеристик виробництва та його структури, скорочення терміну дії знань, умінь і навичок зумовлюють відповідні зрушення в параметрах соціальної динаміки, не дозволяючи індивідам посісти стале місце на ринку праці та в соціальній структурі суспільства. Набуті освітньо-професійні ресурси радше являють собою важливу передумову для постійного освоєння нових можливостей як у власне професійній площині, так і в інших похідних площинах соціальної стратифікації. Поступова девальвація первинно набутої освіти, динамічність професійних вимог зумовлюють певну хиткість соціально-економічного становища представників "нового середнього класу" порівняно зі "старими середніми", положення яких підкріплюється власністю. Плинність складу окремих верств населення в межах "нового середнього класу" пов'язана з постійною необхідністю підтверджувати свою компетентність, здібності, затребуваність, професіоналізм, відповідати все новим вимогам, постійно самовдосконалюватися, подеколи навіть кардинально змінюючи профіль роботи, професію тощо. Це, ймовірно, не менш складно, ніж втримати і примножити власність в умовах жорсткої конкуренції. 
І, насамкінець, варто підкреслити наявність зворотного впливу результуючого маркера стратифікації - доходу - на динаміку освітньо-професійних ресурсів індивідів. Належний матеріальний добробут дозволяє людині здобути освіту й увійти до "нового середнього класу" або ж стати власником засобів виробництва, підприємцем. Доходи суттєво впливають на якість життя, а відтак - на відтворення робочої сили; вони певною мірою визначають працездатність і професіональний розвиток особи. Результати соціологічних досліджень засвідчують, що серед багатших професіоналів більш поширене здобуття додаткової освіти, а також самостійне поповнення професійних знань, значно вищою є активність у сфері інтенсивної професійної мобільності. Для більшості ж представників вітчизняної науково-технічної інтелігенції, трудові доходи яких є недостатніми і не захищають від ризику бідності, незадовільне матеріальне становище стимулює далеку від їх освітньо-професійних можливостей додаткову (часто множинну) зайнятість, обертається стагнацією професіонального розвитку, слугує причиною міграції за кордон. 
Отже, у ході суспільно-економічного прогресу відбувається відносне зниження ролі суто економічних факторів стратифікації і зростання впливу чинників освіти, особистісних інтелектуальних досягнень, рівня професійної компетентності індивідів у формуванні соціально-економічної структури населення. Освітньо-професійні ресурси, які дедалі більшою мірою визначають положення в суспільній ієрархії, характеризують якісні властивості індивідів, мають індивідуально-досяжну природу і знаходяться в динамічній взаємодії з іншими критеріями соціальної стратифікації. 
У подоланні декомпозиції соціально-професійної структури населення України, зокрема незбалансованості ланцюга "освіта - професія - дохід", провідну роль має відіграти досягнення адекватного рівня оплати складної праці, скорочення її невиправданої міжгалузевої, територіальної диференціації тощо. Необхідно розставити нові акценти в політиці регулювання заробітної плати, що були б спрямовані не лише на боротьбу з бідністю, а й на подолання малозабезпеченості та низькодоходності високоосвічених і професійно спроможних верств працюючого населення, сприяючи тим самим збереженню та підвищенню якості робочої сили, стимулюванню сукупного попиту й економічного зростання в Україні. 
Становлення поколінь працівників, які б цілковито відповідали сучасним вимогам щодо освітньо-професійної підготовки і могли бути творцями соціально-економічних інновацій, - це двосторонньо зумовлений процес. У ньому значущу роль покликані відіграти зацікавленість працівника, його індивідуально-досяжні установки та відповідно спрямовані зусилля, а також інвестиції (державні, приватні тощо) у формування і довгостроковий розвиток людського капіталу, створення системи безперервної освіти та професійної підготовки дорослого населення. Пошук нових способів досягнення економічних цілей слід вести в напрямі забезпечення ув'язки економічної ефективності із соціальною справедливістю й результативністю трансформацій, адже сьогодні від неї залежить і нею ж вимірюється їх успіх. За очевидної недооцінки складної (висококваліфікованої) праці в Україні маємо констатувати, що спільнота осіб із високим рівнем освіти є значною мірою розколотою за ознакою матеріального добробуту. Причому лінія цього розколу визначається не стільки освітньо-професійними детермінантами, скільки макроекономічними чинниками. Незважаючи на те, що нині особи з вищою освітою вагоміше, ніж менш освічені верстви, представлені у середніх та більш заможних групах населення, ситуація щодо майнового стану і соціального статусу високоосвічених осіб у цілому складається неоднозначна. Сьогодні більше половини осіб із повною вищою освітою і майже 2/3 тих, хто має базову вищу освіту, "не дотягують" навіть до груп населення із середніми доходами, при цьому особливо значна частина - балансує між бідністю й середнім рівнем доходів.
