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ЛЕКЦІЯ № 5
ТЕМА: СОЦІАЛЬНО-ЕТНІЧНА СТРУКТУРА СУСПІЛЬСТВА

ПЛАН:

1. Теорії етносу.

2. Сутність понять «етнос», «етнічність», «етнічне», «народ», «народність»
3. Соціально-етнічна структура.
Соціальна структура суспільства разом з іншими аспектами характеризується наявністю і взаємодією соціально-етнічних спільностей. 
Теорія соціальної структури суспільства, досліджуючи соціально-етнічну структуру, вивчає генезис, сутність, функції, загальні закономірності розвитку етносів, міжетнічні (міжнаціональні) відносини і розробляє основні методологічні принципи їх дослідження. 
Етно-соціологічне вивчення сучасного суспільства має перш за все практичну цінність. Дослідження соціологічних аспектів етнічних процесів, відносин, відмінностей особливо значущі для поліетнічних, багатонаціональних держав, в тому числі і для України.

Дослідження етнічності започаткував у середині XIX ст. французький учений Ернест Ренан. Дискусії навколо розуміння цього феномену посилилися на початку 1970-х p.p., головним чином, під впливом розладу колоніальної системи та загострення міжетнічних стосунків як у новоутворених країнах, так і в самих індустріальних країнах. Відтак, виникло чимало теорій, автори яких пропонували свої тлумачення і вирішення цієї проблеми. Їхню суть на різних макро- і мікрорівнях можна звести до таких головних підходів:
· вживання етнічності в розумінні, синонімічному поняттям «етнічна група», «народ», «нація»;

· розуміння етнічності як «символічного» («емоційного») критерію для виокремлення певних груп у поліетнічній суспільній структурі;

· вбачання в етнічності комплексу (суміші) мінливих рис, які дозволяють вирізняти одну спільноту від іншої або ж її трактування як набору певних ознак, важливих для соціальне» стратифікації суспільства;

· доведення, що етнічність є «міфом», тому вона не може розглядатися як рівноцінна сфера суспільного життя поряд з економікою, політикою;

· розгляд етнічності як всеохоплюючого «виду ідеології», що прийде на зміну після занепаду всіх ідеологій (Д. Белл), або ж як різновид ідеології, що має змінити класову ідеологію;

· намагання ототожнити етнічність з різними формами націоналізму;

· розуміння як етнічне самовизначення чи ототожнення з етнічною ідентичністю.

У пострадянській науці дедалі більше прихильників знаходять позиції, згідно з якими етнічність розуміється як етнічна ідентичність та етнічна ідеологія. При цьому вона представляється як широка сфера людської життєдіяльності, що охоплює мовно-культурні, морально-етичні та соціально-політичні процеси і явища. Зважаючи на це, побутує думка, що на основі етнічних рис, їхнього усвідомлення і теоретичного осмислення можна створити етнічну ідеологію. «Розуміння етнічності як сукупності характерних етнічних рис завжди є потенціальною ідеологією» - пише Армен Налчатян.
У західній, передусім американській, соціології термін «етнічність» - найчастіше застосовується для характеристики етнічних меншин і діаспорних груп. Поряд з цим із вуст її представників нерідко лунають скептичні заяви, буцімто, етнічність є "комічною реальністю", "парадоксальною на практиці, невловимою в теорії" (Майкл Новак). Щодо вчених пострадянських країн, то вони широко використовують її визначення, дане у вступній статті згадуваного журналу "Етнічність" (1974). Його суть зводиться до трактування етнічності як суміші спільних і тривких цінностей, вірувань, норм, смаків, самосвідомості, що визначають природу певної етнічної суспільності, яка для продовження існування прагне зберегти свою ендогамність.
Розуміння етнічності як відображення сукупності характерних культурних рис певної етнічної групи, що виокремлюють її серед загального етнокультурного оточення, також дотримуються й укладачі "Короткого етнологічного словника" (Москва, 1995). Зокрема, вони трактують її як універсальну категорію, яка забезпечує найповнішу розгорнуту характеристику того чи іншого народу, взятого в якості специфічної суспільності та відмінної своєю культурно-історичною сворідністю від усіх інших. На схожих позиціях стоїть й авторитетний український етнолог А. Пономарьов, який вважає, що феномен етнічності відображає всю багатобарвність культурної картини народу, а такі категорії, як етнічна група, етнос, етнічна суспільність, є її похідними. При цьому підкреслюється, що етнічність означає складну систему суспільних стосунків, які пов'язують етнофора (носія етнічних цінностей) з її етнічним середовищем — родиною, громадою, суспільством загалом.
Отже, поняття «етнічності» складає сукупність і нерозривну єдність обов'язкових специфічних ознак етносу. Їхню суть розкривають три головні взаємопов'язані аспекти;
· етнічність завжди передбачає ідентифікацію між різними етнічними групами за принципом «ми» - «вони», а також самоідентифікацію етнофора всередині етнічної спільноти. Підходячи до цієї проблеми з історико-ретроспективного погляду, зауважимо, що кровній спорідненості (антропологічним ознакам) тут відводиться дедалі менша роль порівняно зі зростаючою значущістю комплексу етнокультурних рис. Для етнічної типологізації особливе значення має історична батьківщина, адже представники різних етнічних груп (наприклад, цигани, евенки та ін.) усвідомлюють свою відмінність на основі країни народження та приналежності до різних локальних груп;

· етнічність не може існувати поза взаємостосунками між окремими спільнотами, тому вона проявляється, передусім, через їхнє порівняння. Вирішальним фактором існування етнічності є самоусвідомлення своєї самобутності (приналежності), тому для її збереження не є обов'язковими спільність мови, території та деяких культурних елементів. Етнічність залишається реальністю до того часу, доки одна етнічна група усвідомлює свою відмінність від іншої;

· етнічність є тією системою традиційних символів, що сприяють збереженню внутрішньої єдності та консолідації членів етнічної спільноти.

Таким чином, зважаючи на традицію західної науки і тенденції, що переважають у дослідженнях на пострадянському просторі, зокрема й в Україні, можна визначити етнічність як сукупність специфічних спільних ознак у вигляді традиційних цінностей і вірувань, норм життєдіяльності, усвідомлення індивідуальної чи групової спорідності, прагнення зберегти свої ендогамність та ідентичність, які забезпечують розуміння внутрішньої єдності етнічної групи та її відмінності від інших спільнот. Етнічність не варто розуміти як щось аморфне, як раз і назавжди сформований комплекс етнокультурних особливостей. Насправді, це є мінлива й динамічна сукупність характеристик, форма етносоціальних стосунків, що переживає процес постійного оновлення та відозмін.
Вказані підходи та визначення не вичерпують усієї сукупності проблем, пов'язаних з етнічністю. В останній третині XX ст. у західній етнології знову активізувалася більш ніж столітня дискусія з питань характеру та приктичної значущості етнічності в розвитку суспільства. Таким чином, окреслилися три основні теоретичні конструкції - примордіалізм, інстументалізм та конструктивізм, що претендують на вирішення даної проблеми.
         Представники примордіалізму (англ. primordial — першопочатковий, вихідний), серед яких відзначимо К. Гірца, Е. Стюарда та інших відомих учених, вважають етнічність вродженою властивістю людини, що є її безумовною апріорною (закладеною від народження) субстанцією. (Термін «примордіалізм» у науковий обіг запровадив у середині XX ст. американський соціолог Е. Шилз, аналізуючи сімейні стосунки). Згідно з цією позицією, усвідомлення етнічності закладено об'єктивно в генетичному коді людини, що, насамперед, проявляється в її альтруїстичній поведінці всередині свого роду (етнічної групи) та протиставленні на цій основі «своїх» «чужим».
Примордіалістський підхід залишається доволі продуктивним при вирішенні питань, пов'язаних з існуванням і функціями етносу як в моно-, так і в поліетнічних суспільствах.
Якщо примордіалісти шукали об'єктивне підґрунтя для визначення феномена етнічності, то інструменталісти вважають її результатом свідомо створеного міфу, тому вони і зорієнтовані на з'ясування її суспільних функцій та значущості.
В інструменталістській теорії можна умовно виокремити два взамопов'язані напрями — «етнополітичний» та «гедоністичний» (hedone — насолода). Прихильники першого розглядають етнічність як інструмент, що використовується елітою в боротьбі за владу та підвищення свого статусу. Представники другого напряму вбачають в етнічності засіб задоволення потреб та досягнення комфортності як окремого індивіда, так і цілої етнічної групи, які, таким чином, долають відчуження, нав'язуване індустрільним суспільством. Отже, згідно з думкою інструменталістів, етнокультурні особливості й специфічні цінності етнічної групи використовуються як ефективний засіб розв'язання політичних завдань.
Конструктивістський підхід набув поширення в останній третині XX ст. у високорозвинутих країнах (США, Канаді та ін.), де унормування життєдіяльності поліетнічного суспільства розглядається як важлива передумова його успішного розвитку. Представники цього напрямку, вбачаючи в етнічності створе​ну творчою інтелектуальною працею конструкцію (конструкт), доводять, що особа сама робить свідомий внутрішній вибір щодо приналежності до певної етнічної групи та будує свої внутрішньоетнічні стосунки на основі власних знань і досвіду. 
Таким чином, розуміння етнічності будується на суб'єктивних уявленнях (міфах) про властивості певного етнічного утворення, а не на об'єктивних підставах їхнього існування. 
Поняття «етнічне», за висловом авторитетного італійського вченого В.Паретто, є  «одним із найбільш туманних термінів, відомих в соціології». Це виразно проявляється в етнологічних студіях у пострадянських країнах, де воно вживається переважно як синонімічне (тотожне) категоріям «етнічність» і «етнос». В англомовній науці прикметник «етнічне», що є похідним від грецького іменника «етнос», використовується як синонімічне і поняттям «етнічна група», «етнічність», а також категорії «етнос», яка, до речі, тут вживається надзвичайно рідко. 
У західній науковій традиції утвердилося два основні підходи щодо розуміння поняття «етнічне». Згідно з першим під ним розуміють якусь одну окре​му взяту особливість певної групи - расову, культурну, релігійну чи національну. Згідно з другим під етичним розуміють комплекс (мінливий чи стабільний) особливих рис (мовних, фізичних, релігійних тощо), які вирізняють певну етнічну (соціальну) групу всередині ширшої культурної та соціальної системи.
Таким чином, хоча в науковій практиці щодо поняття «етнічність» та «етнічне» існує багато різних підходів і тлумачень, зроблені вище узагальнення та запропоновані дефініції загалом дають доволі прозоре уявлення про сутність цих категорій. 
Соціально-етнічні спільноти посідають особливе місце серед соціальних спільнот людей, являючи собою найбільш сталі історично сформовані угруповання людей, взаємовідносини між якими виступають важливим фактором історичного розвитку людства.
До спільнотам соціально-етнічного типу відносяться плем'я, народність, нація, етнічна група та інші етнічні освіти людей, що виникли в результаті природно-історичного процесу. Щоб розкрити сутність цих явищ, необхідно спочатку розглянути зміст таких основних понять, як «народ» і «етнос», оскільки з ними корелюються всі етнічні одиниці.

Дуже багатозначний термін «народ». У повсякденній мові народом зазвичай називають населення держави, жителів країни. Мовою соціальних наук, і насамперед етнографії, народ - це спільнота, що вирізняється з ряду ознак від інших подібних же історично розвиваються колективів. В цьому сенсі ми говоримо, наприклад, «російський народ» або «узбецький народ», «польський народ», «угорський народ» і т. д. В цьому випадку термін «народ» рівнозначний терміну «нація». Іноді термін «народ» вживається для позначення сукупності різних соціально-етнічних груп: націй, етнічних груп, національних меншин та ін Наприклад, багатонаціональний народ Російської Федерації, народ Казахстану і т. п. Як видно, термін «народ» відноситься до дуже різним типам спільнот, а також виступає як збірний по відношенню до кількох соціально-етнічним спільнотам.

В останні роки в соціальних науках широко вживається поняття «етнос». Правда, в західній соціологічній літературі воно вживається здавна.

Поняття «етнос» (слово грецького походження, означає плем'я, народ) є вихідним для характеристики соціально-етнічних спільностей, оскільки дає можливість для однозначного виразу того спільного, що є в поняттях «нація», «народність», «етнічна група» та ін. Це загальне - наявність певної мовної та культурно-побутової специфіки, єдиного самосвідомості. Його прийнято називати етнічним, а сукупності людей - «етносами». Поняття «етнос» охоплює всі соціально-етнічні спільності.

Етнос - це історично сформована на певній території стійка сукупність людей, що володіє єдиними культурою (включаючи мову) і психологічним складом, усвідомленням своєї єдності і відмінності від інших подібних утворень (самосвідомість). Формування етносу зазвичай відбувається на основі єдності території та господарської діяльності. Ознаки, які виражають системні властивості етносу і відділяють його від інших етносів, - мова, народне мистецтво, звичаї, обряди, традиції, норми поведінки, звички, тобто такі компоненти культури, які, передаючись із покоління в покоління, утворюють в підсумку специфічну етнічну культуру.

Етнос являє собою певне цілісне утворення, в якому на передній план можуть виступати різні його об'єктивні компоненти. В одних випадках це мова, в інших - господарсько-побутові особливості, в третіх - характерні риси поведінки і т. п.

Етнос - це основна одиниця соціально-етнічної класифікації людства, поряд з якою існують етнічні спільності різного порядку (плем'я, народність, нація тощо).

Плем'я - етносоціальна спільність докласового суспільства, заснована на кровноспоріднених зв'язках і складається з родів. Воно володіє своєю територією, племінної економічної спільністю, має єдина мова, власне найменування, єдність релігійних уявлень і обрядів. 

Племена в ході подальшого соціокультурного розвитку об'єднувалися і утворювали народності. Народність - етнічна та соціальна спільність людей, яка історично слід за плем'ям і передує нації. Вона утворюється на основі змішання племен і племінних союзів в період розкладання первіснообщинного ладу, характеризується зростанням значення територіальних зв'язків, складанням загального мови на основі племінних мов. Народності властиво і наявність господарських зв'язків, елементів загальної культури, загального збірного імені. З розвитком капіталістичних відносин відбувається перетворення народностей в нації, хоча деякі народності (переважно через малу чисельність, недостатню розвиненість) так і не перетворюються в нації.

Основним елементом соціально-етнічної структури суспільства є нації. В сучасному світі більше 90% населення складають нації.

У науковій і політичній літературі поняття «нація» вживається в декількох значеннях. У західній соціології переважає погляд, що нація - це сукупність громадян держави, а отже - це народ, який досяг високого рівня культури і високого ступеня політичної організації, що становить спільність з єдиною мовою і культурою і об'єднаний на основі системи державних організацій. Таким чином, у розумінні західних соціологів, нація - це співгромадянство, тобто територіально-політична спільність.

В такому разі нація збігається з державою. Саме ці держави-нації утворюють світове співтовариство держав, у тому числі Організацію Об'єднаних Націй. У цьому ж контексті в світовому політичному мовою і в міжнародно-правовій практиці й теорії існують і використовуються поняття «національна держава», «національні інтереси», «національна безпека», «національна армія», «національна наука» і т. д. 
Становлення нації - процес складний і тривалий, і визначальну роль у цьому процесі відіграють соціально-економічні чинники. Разом з тим виділення нації серед інших соціальних спільнот можливо на основі її власне етнічних властивостей. Економічна та політична консолідація нації сприяє утворенню єдиної національної мови, на цій основі складається загальнонаціональна культура, формуються особливості національного характеру, виникає національну самосвідомість, яке включає в себе усвідомлення етнічної спільності, прихильність до національної мови, території, культури, почуття національної гордості, а також виробляються певні стереотипи ставлення до своєї нації і іншим спільнотам. Нація належить до етносоціальної організму і вважається вищою формою соціально-етнічної спільності.

Більшість націй сучасного світу поліетнічним по своїй внутрішній структурі, включаючи різні субетнос, тобто входять до складу етносів спільності, де особливі етнічні властивості виражені з меншою інтенсивністю, ніж в основних етнічних одиницях. Інакше кажучи, в етнічному відношенні нації не гомогенні (не однорідні). Типовим прикладом у цьому відношенні є США, де американська нація складається з безлічі етнічних груп і представляє собою багатомовну націю. Предками сучасних американців були вихідці з 40 країн. 
Етнічна група - це група людей, для якої характерна близькість мов і деяких інших особливостей культури, родинних за походженням і збереглися до наших днів. Багато етнічних груп проживає, наприклад, в Дагестані, на Памірі і в інших регіонах Росії. До етнічної групи можна віднести місцеві, територіальні спільності людей, які хоч і говорять однією мовою і усвідомлюють свою приналежність до єдиного етносу, але часто відрізняються один від одного другорядними культурно-побутовими, а іноді й мовними ознаками. Наприклад, Мінгрелія, свани і лази. Вони - складова частина грузинської нації. Хоча переважна більшість їх володіє грузинською мовою, проте в домашньому побуті мегрельська, сванський і лазскій мови ще використовуються.

У соціальних науках вживається поняття «національні (етнічні) меншини». Такими називаються групи людей будь-якої соціально-етнічної спільності, які проживають за межами своєї державності в інонаціональної середовищі і складові, як правило, меншість населення в країнах свого проживання. Національні меншини характеризуються збереженням національного (етнічного) самосвідомості, культури, побуту, традицій, мови основної частини етнічної спільності.

У світі немає повністю мононаціональних держав. Національні меншини існують практично повсюдно. У багатонаціональних державах, де жоден народ не становить більшості населення, поняття «національні меншини» певною мірою втрачає сенс. По-різному виглядає проблема національних меншин у федеративних і унітарних державах. Національні меншини в сучасному світі дуже різноманітні за походженням (існували на своїй території ще до виникнення держави; утворилися в результаті зміни політичних кордонів; сформувалися в ході міграцій); за характером розселення (від компактного в межах однієї країни до дисперсного в рамках декількох країн); за абсолютною і відносною чисельності і за іншими критеріями.

Соціально-етнічна структура
Соціологічне дослідження етнічної структури ставить метою вияв її соціальних характеристик, певних закономірних зв'язків елементів цієї структури з класовим складом, демографічними процесами. Основним елементом етнічної структури виступають нації - історично складені стійкі спільності людей, які утворилися на основі єдності виникнення, території, економічного життя, культури, мови, свідомості.

В етносоціологічних дослідженнях розглядається етно-соціальна структура з позицій схожості і різниці в етно-соціальних групах, дається уявлення про етно-соціальні інтереси, різного роду суспільну діяльність.

Значення етносоціальних знань посилилось з середини XX ст., коли набули могутнього піднесення національно-визвольні рухи. З того часу етноси займають особливе місце у вивченні соціальної структури суспільства. 
За різними науковими джерелами, людство успадкувало не менш як 3,5 тис. етнічних спільностей (націй, народностей, етнічних племен), які входять до всіх держав світу. Більшість становлять багатонаціональні держави. В Європі налічується близько 300 націй і народностей, на Американському континенті - близько 600, а Азія, Африка та Австралія охоплює близько 2600 різних етнічних спільнот. Етнічний склад населення України також досить різноманітний. У сучасних умовах тут проживає понад 127 національностей та народностей.

Характеризуючи етнонаціональні процеси, можна визна​чити серед них еволюційні, які тягнуть за собою зміни всере​дині (наприклад, зміна класової структури, рівня освіти, ста​тевовікові зміни) та трансформаційні, які фіксують зміну самоідентифікації людей з приводу їх належності до певного етносу. Існує кілька типів трансформаційних процесів: асимі​ляція (поглинання одного етносу або його частини чисельнішим етносом), консолідація (об’єднання рівноправних етно​сів в один) та інтеграція (об’єднання певних націй для поси​лення ефективності певних сфер життєдіяльності, напри​клад, сучасних європейських країн).

Досить різноманітним за етнічним складом є населення України. Нині тут мешкає понад 100 національностей.

Українці — головна складова національно-етнічної структури — становлять близько 77,8% усієї людності і збільшують свою питому вагу. Росіяни становлять приб​лизно 17,3% населення, а особи іншого етнічного похо​дження — у межах 4,9%1 (вони зменшують свою питому вагу в населенні України).

На розвиток національно-етнічної структури населення України протягом останнього десятиріччя величезний вплив мала зовнішня міграція. Розпад Союзу призвів до виникнен​ня етнічної міграції на його колишній території. Наприкінці 80 — на початку 90-х років українці та кримські татари масо​во поверталися в Україну. Разом з українцями, переважно у складі мішаних родин, прибували й росіяни, питома вага яких у національно-етнічній структурі іммігрантів мало поступалася питомій вазі українців. Євреї в цей час інтенсив​но емігрували до США, Ізраїлю та Німеччини. Після різкого зниження рівня життя населення в 1992—1993 роках на зміну притягальному факторові прийшов фактор відштовхуючий. 
Українці мають багатий та цілком позитивний досвід вза​ємодії з іншими етнічними угрупованнями, з якими їм дово​дилось жити у складі єдиної держави. Це було результатом зваженої національної політики, що є основою гармонізації міжнаціональних відносин.

