Анотація до курсу
Мета курсу «Агенційна журналістика» – навчити студентів  створювати журналістські матеріали інформаційних жанрів для різних видів ЗМІ, підготувати до роботи в інформаційному агентстві.

Завдання вивчення навчального курсу: 

- ознайомити студентів з основами виробництва новин, необхідними для успішного виконання журналістських завдань під час перебування на навчально-виробничих практиках; 

- надати можливість студентам напрацювати навички підготовки журналістських матеріалів усіх інформаційних жанрів, що стосуються пошуку інформаційного приводу з елементом подієвості, складання та написання текстів відповідно до правил основних інформаційних жанрів; 

- познайомити зі специфікою підготовки медіа-новин для інформаційних агентств, орієнтованих на всі види ЗМІ; 

- навчити правилам компонування матеріалів інформаційних жанрів, створення добірок та блоків новин.

Згідно з вимогами освітньої програми студенти повинні досягти таких результатів навчання (компетентностей): 
знати важливість і призначення новинної журналістики; роль і функції інформагентств, принципи їх діяльності; назви найвідоміших українських та зарубіжних інформагентств, особливості їх роботи; зміст роботи журналіста-співробітника інформагентства, його обов’язки та підходи до виконання професійних завдань; загальні вимоги до підготовки журналістських матеріалів інформаційних жанрів, зокрема, підходи до структурування інформації, правило перевернутої піраміди; особливості підготовки новин для різних видів ЗМІ;
уміти готувати новини – самостійно знаходити інформаційний привід з елементом подієвості і професійно оцінювати його; створювати задум матеріалу; складати текст новини, правильно його структуруючи; здобувати необхідні достовірні факти, користуючись професійними зв’язками; викладати інформацію в новині у правильній послідовності; надавати матеріалу вдалого мовного оформлення, враховуючи необхідність у лаконізмі, легкості для сприйняття і переконливості, готувати тексти новин, призначені для подальшого поширення різними видами ЗМІ; ілюструвати текстові матеріали фотоілюстраціями; готувати сюжети новин для радіо, телебачення й Інтернету, відповідним чином адаптуючи тексти.
Міждисциплінарні зв’язки. Курс «Агенційна журналістика» тісно пов’язаний із дисциплінами «Основи журналістики. Вступ до спеціальності», «Вступ до фаху», «Газетно-журнальне виробництво» і «Радіовиробництво», «Телевиробництво», «Інтернет-журналістика».
