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Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни «Міжнародна журналістика» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки бакалаврів напряму  «Журналістика».

Предметом вивчення  навчальної дисципліни є формування і становлення української міжнародної журналістики, тенденції світових систем мас-медіа на прикладі провідних зарубіжних ЗМК, особливості репортерської, інформаційно-аналітичної і публіцистичної діяльності спеціальних і власних кореспондентів, які працюють за кордоном.
Міждисциплінарні зв’язки: нормативна дисципліна «Міжнародна  журналістика » базується на вивченні студентами попередніх дисциплін «Вступ до спеціальності», «Теорія журналістики», «Теорія та методика журналістської творчості», «Проблематика ЗМІ», «Історія зарубіжної журналістики», «Історія української журналістики», «Медіаправо», «Журналістська етика», а також спецкурсів «Глобальні телемережі в світовому інформаційному просторі», «Світові ЗМІ у вітчизняному медіапросторі», «Громадське телебачення: європейські традиції». У сукупності вивчені навчальні дисципліни повинні виробити у студентів цілісне уявлення щодо сучасних тенденцій формування і напрямків міжнародних інформаційних потоків, теорії та практики міжнародної журналістики.  

Програма навчальної дисципліни складається з таких змістових модулів:

1. Українська міжнародна журналістика: світовий контекст
2.  Основні засади та особливості роботи журналіста-міжнародника
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Міжнародна журналістика» є дати студентам цілісне розуміння загальних тенденцій розвитку міжнародної журналістики з урахуванням національної ідентичності суспільств, сформувати уявлення студентів щодо ролі та місця міжнародної інформації в роботі журналіста-міжнародника в контексті національних інтересів, зовнішньої політики держави, а також загальноприйнятої світової практики, розвинути критичне, мислення студентів, навчити аргументувати власну точку зору з урахуванням переваг і недоліків розвитку інформаційного суспільства, надати базові знання щодо сучасного стану і перспектив розвитку міжнародних відділів вітчизняних ЗМІ.      

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Міжнародна журналістика» є: 
1) дати уявлення про природу міжнародної журналістики, її принципи, функції  та сучасні фактори розвитку;

2) ознайомити з теоретичними та практично-організаційними засадами діяльності журналіста-міжнародника;

3) визначити роль української міжнародної журналістики як соціокультурної моделі, розкрити взаємовідносини політики, преси, владних структур;

4) дати відомості про роль світових ЗМІ в інформаційному просторі України; 
5) привернути увагу до соціальної відповідальності журналіста, законодавчих і правових актів та морально-етичних норм поведінки журналістів у контексті міжнародної практики; 

6) сприяти підвищенню професійного рівня майбутніх журналістів.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:
1) глобальні інформаційні процеси і тенденції, що сприяють розвиткові інформаційного суспільства;

2) роль журналіста-міжнародника в системі інформаційних відносин;

3) актуальні міжнародні події, які впливають на розвиток вітчизняного і світового інформаційного простору;

4) знати типологічні, проблемно-тематичні, жанрові особливості різних видів зарубіжної преси;

5) взаємовідносини у системі «зовнішня політика-преса-аудиторія» з урахування соціальних, політичних, економічних аспектів світового масштабу.  

вміти:
1) аналізувати і оцінювати фактичний матеріал міжнародного значення;

2) застосовувати прийоми збору, обробки і поширення інформаційних повідомлень з огляду на світову практику провідних ЗМІ;

3) застосовувати методи і прийоми репортерської діяльності на практиці;

4) розпізнавати факти від коментарів, оціночних суджень і власної позиції автора і редакції;

5) подавати міжнародну інформацію з урахуванням інформаційних потреб цільової аудиторії, зовнішньої політики держави, яку представляє журналіст. 

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 72 години 2 кредити ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль 1. Українська міжнародна журналістика: світовий контекст
Тема 1. Міжнародна журналістика в системі сучасних комунікацій. Сучасні фактори поширення міжнародної інформації. 

Вступ. Основні завдання навчального курсу «Міжнародна журналістика». Основні вимоги. Наявна література.

Характерні тенденції та особливості розвитку міжнародної журналістики в світі. Міжнародна журналістика в системі сучасних комунікацій та міжнародних відносин. Основні аспекти впливу ЗМІ на міжнародні відносини. Функції українських масмедіа у зовнішньополітичному житті країни.

Світові тенденції розвитку сучасної журналістики і вплив на міжнародний сектор таких процесів: глобалізація інформації, інформатизація, інтернаціоналізація, постмодернізм, індивідуалізм, концентрація та монополізація, диференціація та спеціалізація, технічний поступ (дигіталізація) тощо. 

Тема 2. Історія виникнення міжнародної журналістики з давніх часів до сьогодення. Етапи становлення міжнародної журналістики в незалежній Україні.

Витоки міжнародної журналістики: у стародавні часи; в епоху Середньовіччя та Відродження; в епоху Просвітництва. Головні жанри і найвідоміші постаті. Публіцистичні й дипломатичні послання Івана Грозного. Перші журналісти-міжнародники давньоруської держави: Максим Грек; Іван Пересвєтов; Андрій Курбський; Афанасій Нікітін.

Діяльність журналістів-міжнародників І пол. ХХ ст. (Лариса Рейснер, Александра Коллонтай, Карл Радек, Влас Дорошевич, Михайло Кольцов, Ілля Еренбург та ін.). 
Провідні постаті журналістів-міжнародників різних країн ХХ ст. /В. Овчинников, К. Хачатуров, Т. Колесніченко, О. Бовін, С. Бєглов, Л. Колосов, Г. Боровик, К. Хачатуров, С. Кондрашов, Сеймур Херш, Мелор Стуруа, Джульєтто Кьєза, Оріана Фаллачі, Індро Монтанеллі, Фарід Закарія, Тарік Алі, Роберт Фіск, Едвард Лукас, Петер Шолль-Латур, Крістіна Ламбе, Андерсон Купер та ін./ 
Проблеми розвитку міжнародної журналістики в Україні. Науковці й журналісти про стан міжнародної журналістики у країні. Проблеми і прогнози. Журналісти-міжнародники України (Віталій Коротич, Ростислав Демчук, Андрій Цаплієнко, Віктор Орел, Ігор Слісаренко та ін.) 
Тема 3. Українська міжнародна журналістика в контексті діяльності сучасних глобальних інформаційних акторів.  

Провідні світові інформаційні агентства: історія створення і функціонування на сучасному етапі: Assosiated Press, Reuters, France Press, ITAP-TAPC, Інтерфакс та ін. Особливості подачі новин інформаційними агентствами Reuters, ІТАР-ТАРС, Укрінформ. 

Історія створення і функціонування газет на сучасному етапі («Financial Times», «The Washington Post», «Die Welt», «Süddeutsche Zeitung», «The Guardian», «Le Monde», «The New York Times», «USA Today», «International Herald Tribune» тощо). Провідні теми і журналісти.

Історія створення і функціонування світових журналів («International Viewpoint», «Newsweek», «The Economist», «National Geographic», «Reader`s Digest», «Cosmopolitan» тощо). Провідні теми і журналісти.

Радіомережі світу. Особливості роботи міжнародних радіослужб / BBC, World Service, Voice of America, Deutsche Welle, Liberty Free Europe/. 
Провідні телемережі світу /CNN, BBC World, CNBC, Euronews, Bloomberg TV, Sky News, Deutsche Welle, Al-Jazeera /. Глобальна телемережа CNN і її власник Тед Тернер. Euronews – європейська альтернатива глобальним телемережам.

Журналістські організації та їх роль у розвитку міжнародної журналістики:
Національна спілка журналістів України (НСЖУ); Всесвітня газетна асоціація (WAN); Українська асоціація видавців періодичної преси (УАВПП); Міжнародна федерація журналістів (МФЖ); Міжнародна організація журналістів (МОЖ). Хартія свободи преси як документ, що контролює роботу міжнародної журналістики.

Українські всесвітні служби мовлення як інструмент формування іміджу держави.
Змістовий модуль 2. Основні засади та особливості роботи 
журналіста-міжнародника
Тема 1. Особливості роботи власного і спеціального кореспондента за кордоном. 
Особливості організації міжнародного відділу в українських ЗМІ. Значення першоджерела. Якість перекладу. Критерії відбору міжнародних новин: теорія і практика. Доступ до інформації. Значення прес-карти для журналіста-міжнародника. Акредитація. Формування джерельної бази як запорука успіху закордонного кореспондента. Основні джерела міжнародної інформації (уряд, ЗМІ, прес-служба МЗС і т.д.). Цільова аудиторія. Корпункт. Кореспондентська мережа. Міжнародні правові акти, що гарантують професійні права журналістів.

Поняття міжнародного права масової інформації, його функції й аспекти. Міжнародно-правове регулювання технічних аспектів розповсюдження МІ. Міжнародно-правова регламентація змісту МІ. Галузеві принципи міжнародного права МІ. Міжнародно-правовий статус журналістів
Тема 2. Жанрово-тематичні параметри міжнародної журналістики. 
Постійні теми міжнародної журналістики: етнічні проблеми, расизм, національні меншини тощо. Сучасні міжнародні процеси як об’єкт міжнародної журналістики. Суди і судові процеси: специфіка висвітлення в міжнародній практиці.
Інформаційно-аналітичні жанри міжнародної журналістики. Специфіка підготовки та створення новинного матеріалу, репортажу, інтерв’ю, огляду, бекграунду, коментаря. Сучасні вимоги до жанрів. Вплив новітніх медіа та соціальних мереж на жанрову палітру міжнародної журналістики.
Художньо-публіцистичні жанри в міжнародній журналістиці. Тенденції використання жанрів у сучасній міжнародній журналістиці: жанрова структура нарису, портрет як один із найбільш популярних жанрів сучасного художньо-публіцистичного мовлення, домінанта художнього образу в замальовці: досвід українських і зарубіжних телевиробників, сучасна інтерпретація жанру есе, еволюція жанру сатири, радіофільм в ефірі, документальний телефільм: від факту до образу. Специфіка творчості журналіста-міжнародника в художньо-публіцистичних жанрах.

Тема 3. Особливості роботи кореспондента в «гарячих точках».

Врахування специфіки країни перебування. Роль і поведінка журналістів під час висвітлення збройних конфліктів і терактів. Юридичні аспекти захисту життя і гідності журналіста Принципи Міжнародного Гуманітарного Права (МГП). Значення Женевських Конвенцій і Додаткових Протоколів у практичній діяльності журналіста. Висвітлення етнічних конфліктів.
Підготовка журналістів для відрядження в зону збройного конфлікту. Екіпіровка. Порядок акредитації в зоні збройного конфлікту. Питання визначення статусу журналіста, який знаходиться в зоні збройного конфлікту. Проблема доступу до джерел інформації. Секретна інформація, конфіденційна інформація і порядок роботи з нею. Журналістське посвідчення, одяг, символіка, розпізнавальні знаки. Переміщення в зоні збройного конфлікту. Використання засобів зв'язку та способи передачі інформації до редакції. Використання бронежилетів та інших засобів захисту. Журналіст і зброя. Поведінка журналіста під час арешту або захоплення в полон. Поведінка в полоні. Основні міжнародні інститути, які працюють в зоні збройного конфлікту і порядок встановлення зв'язку з ними. Страхування журналістів. Поняття пулу. Робота в пулі. Обмеження, що виникають у журналістській роботі у складі пулу.

Телебачення і збройний конфлікт. Роль телебачення у висвітленні збройних конфліктів та гуманітарних проблем. Західне телебачення та висвітлення військових дій. В'єтнам: перша «телевійна». Телекомпанія Сі-ен-ен і її досвід висвітлення збройних конфліктів. Висвітлення збройних конфліктів на радянському / російському телебаченні до та після 1991 р. Правове регулювання та етичні норми.
Рекомендована література 

Основна:

1. Гресько О.В. Міжнародна журналістика : навчально-методичний посібник / О.В. Гресько. – К. : Грамота, 2009. – 112 с.

2. Гриценко О.М. Основи теорії міжнародної журналістики : підручник / О.М. Гриценко, В.І. Шкляр ; КНУ, Ін-т журналістики. – К. : Київський університет, 2002. – 303 с.
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