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1. Сутність ризик-менеджменту
Ризик – це економічна, фінансова категорія. Тому на величину ризику можна впливати через фінансовий механізм за допомогою прийомів фінансового менеджменту й особливої стратегії.
У сукупності стратегія і прийоми утворюють своєрідний механізм керування ризиком, тобто ризик-менеджмент.
Таким чином, ризик-менеджмент являє собою частину фінансового менеджменту і є системою керування ризиком і фінансовими відносинами, що виникають у процесі цього керування.
Ризик-менеджмент включає стратегію і тактику керування. Під стратегією керування розуміються напрямки і спосіб використання засобів для досягнення поставленої мети.
Тактика – це конкретні методи і прийоми для досягнення поставленої мети в конкретних умовах.
Ризик-менеджмент як система керування складається з 2х підсистем: керованої підсистеми ( об’єкта керування ) і керуючої підсистеми ( суб’єкта керування ).
Об’єктом керування в ризик – менеджменті є ризик, ризикові вкладення капіталу й економічні відносини між підпрємцями, у процесі реалізації ризику.
Суб’єкт керування – це спеціальна група людей (фінансовий менеджер, фахівець зі страхування), що здійснюють функціонування об’єкта керування.
При цьому важлива роль належить інформації; той хто володіє інформацією – володіє ризиком.
Розрізняють два типи функцій ризик-менеджменту: функції об’єкта керування і суб’єкта керування.
До функцій об’єкта керування відноситься: організація дозволу ризику, ризикових вкладень капіталу, роботи зі зниження величини ризику, процесу страхування ризиків, економічних відносин і зв’язків між суб’єктами господарського процесу.
До функцій суб’єкта керування відносяться: прогнозування, організація, регулювання, координація, стимулювання і контроль.
Прогнозування в ризик-менеджменті являє собою розробку на перспективу змін фінансового стану об’єкта.
Організація – це об’єднання людей, що спільно реалізують програму ризикового вкладення капіталу на основі визначених правил.
Регулювання - це вплив на об’єкт керування, за допомогою якого досягається стійкий стан цього об’єкта у випадку виникнення відхилення від заданих параметрів.
Координація – це погодженість роботи всіх ланок системи керування ризиком, апарата керування і фахівців.
Стимулювання – це спонукання фінансових менеджерів до зацікавленості в результатах своєї праці.
Контроль – перевірка організації роботи зі зниження ступеня ризику, що припускає аналіз результатів заходів щодо зниження ступеня ризику.
5.2 Організація ризик-менеджменту
Як система керування, ризик-менеджмент включає процес вироблення мети ризику і ризикових вкладень капіталу, визначення імовірності настання події, виявлення ступеня і величини ризику, аналіз навколишнього оточення, вибір стратегії керування ризиком, вибір способів зниження ризику, здійснення впливу на ризик.
Ціль ризику – це результат, який необхідно отримати (виграш, прибуток, доход і т.п.)
Ціль ризикових вкладень капіталу – одержання максимального прибутку. Для ухвалення рішення важливим моментом є одержання інформації про навколишнє оточення.
Для підприємця важливо знати дійсну вартість ризику, якому піддається його діяльність.
Під вартістю ризику варто розуміти фактичні збитки підприємця, витрати на зниження величини цих збитків або витрати з відшкодування таких збитків і їхніх наслідків.
На основі наявної інформації про навколишнє середовище, імовірність, ступені і величини ризику розробляються варіанти ризикового вкладення капіталу і проводиться оцінка їхньої оптимальності шляхом зіставлення очікуваного прибутку і величини ризику.
Підходи до вирішення управлінських задач можуть бути найрізноманітнішими, тому ризик-менеджмент має багатоваріантність.
Багатоваріантність ризик-менеджменту означає сполучення стандарту і неординарності фінансових комбінацій, гнучкість і неповторність тих або інших способів дії в конкретній господарській ситуації.
Ризик – менеджмент досить динамічний. Особливу роль у рішенні ризикових задач грають інтуїція менеджера ( здатність без логічного обмірковування знаходити правильне рішення ) і інсайт ( усвідомлення рішення деякої проблеми ).
У випадках, коли розрахувати ризик неможливо, прийняття ризикових рішень відбувається за допомогою евристики ( сукупність логічних прийомів і методичних правил теоретичного дослідження і відшуковування істини ).
Ризик-менеджмент має свою систему евристичних правил і прийомів для ухвалення рішення в умовах ризику.
Основні правила ризик-менеджменту:
– не можна ризикувати більше, ніж це може дозволити власний капітал.
 – треба думати про наслідки ризику.
– не можна ризикувати багатьом заради малого.
– позитивне рішення приймається лише при відсутності сумніву.
– при наявності сумнівів приймаються негативні рішення.
– не можна думати, що завжди існує тільки одне рішення.
Реалізація першого правила означає, що перш, ніж прийняти рішення про ризикове вкладення капіталу, ризик-менеджер повинний:
– визначити максимально можливий обсяг збитку по даному ризику;
– зіставити його з обсягом вкладеного капіталу;
– зіставити його з усіма власними фінансовими ресурсами і визначити,
чи не призведе втрата цього капіталу до банкрутства даного інвестора.
Обсяг збитку від вкладення капіталу може може дорівнювати обсягові даного капіталу, бути менше або більше його.
При прямих інвестиціях обсяг збитку, як правило дорівнює обсягові
венчурного капіталу.
При прямому збитку ( пожежа, повінь, крадіжка) розмір збитку більше прямих втрат майна, тому що він включає ще додаткові грошові витрати на ліквідацію наслідків збитку і придбання нового майна.
При портфельних інвестиціях, тобто при покупці цінних паперів, які можна продати на вторинному ринку, обсяг збитку звичайно менше суми витраченого капіталу.
Співвідношення максимально можливого обсягу збитку й обсягу власних фінансових ресурсів інвестора являє собою ступінь ризику, що веде до банкрутства.
Вона вимірюється за допомогою коефіцієнта ризику:
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де Кр – коефіцієнт ризику;
З мах – максимально можлива сума збитку, грн.;
Св – обсяг власних фінансових ресурсів з обліком точно відомих
надходжень коштів, грн.
Дослідження ризикових заходів дозволили зробити висновок, що
оптимальний коефіцієнт ризику складає 0,3 , а коефіцієнт ризику, що веде до банкрутства інвестора 0,7 і більш.
Реалізація другого правила вимагає, щоб ризик-менеджер, знаючи максимально можливу величину збитку, визначив би, до чого вона може привести, яка імовірність ризику, і прийняв рішення про відмову від ризику (тобто від заходу), прийняття ризику на свою відповідальність або передачу ризику на відповідальність іншої особи.
Дія третього правила особливо яскраво виявляється при передачі ризику, тобто при страхуванні. У цьому випадку він означає, що менеджер повинний визначити і вибрати прийнятне для нього співвідношення між страховим внеском і страховою сумою.
Ризик не повинний бути прийнятий, тобто інвестор не повинний приймати на себе ризик, якщо розмір збитку відносно великий у порівнянні з економією на страховому внеску.
Реалізація інших правил означає, що в ситуації, в якій існує тільки одне рішення (позитивні або негативне), треба спочатку спробувати знайти інші рішення. Якщо ж аналіз показує, що інших рішень не має, то діють за правилом “у розрахунку на гірше”.
Варто мати на увазі існуючі при прийнятті і реалізації ризикових рішень психологічні особливості людини агресивність, нерішучість, сумніви, самостійність, экстраверсію, интроверсію й ін.
Экстраверсія – це властивість особистості, що виявляється в її спрямованості на оточуючих людей, події. Вона виражається у високому рівні товариськості, живому емоційному відгуку на зовнішні явища.
Інтроверсія – це спрямованість особистості на внутрішній світ власних відчуттів, переживань, почуттів і думок.
Невід’ємними етапами організації ризик-менеджменту є також організація заходів щодо виявлення наміченої програми дії, контроль за її виконанням, аналіз і оцінка результатів виконання обраного варіанта ризикового рішення.
5.3 Стратегія ризик-менеджменту
Стратегія являє собою мистецтво планування, керівництва, заснованого на вірних прогнозах.
Стратегія ризик-менеджменту – це мистецтво керування ризиком у невизначеній господарській ситуації, засноване на прогнозуванні ризику і прийомів його зниження.
Стратегія ризик-менеджменту включає правила, на основі яких приймаються ризикові рішення і способи вибору варіантів рішення.
Це наступні правила:
1. Максимум виграшу.
2. Оптимальна імовірність результату.
3. Оптимальна мінливість результату.
4. Оптимальне сполучення виграшу і величини ризику.
Сутність першого правила полягає в тім, що з можливих варіантів
ризикових вкладень капіталу вибирається варіант, що дає найбільшу ефективність результату ( виграш, доход, прибуток ) при мінімального або прийнятному для інвестора ризику.
Сутність правила оптимальної імовірності результату полягає в тому, що з можливих рішень убирається те, при якому імовірність результату є прийнятною для інвестора, тобто задовольняє фінансового менеджера.
На практиці застосування правила оптимальної імовірності результату звичайно сполучиться з правилом оптимальної колеблемости результату.
Сутність правила оптимальної мінливості результату полягає в тому, що з можливих рішень вибирається те, при якому імовірності виграшу і програшу для того самого ризикового вкладення капіталу мають невеликий розрив, тобто найменшу величину дисперсії, середнього квадратичного відхилення, варіації.
Сутність правила оптимального сполучення виграшу і величини ризику полягає у тому, що менеджер оцінює очікувані величини виграшу і ризику (програшу, збитку ) і приймає рішення вкласти капітал у той захід, що дозволяє одержати очікуваний виграш і одночасно уникнути великого ризику.
Правила ухвалення рішення ризикового вкладення капіталу доповнюються способами вибору варіанта рішення.
Існують наступні способи вибору рішення:
1. Вибір варіанта рішення за умови, що відомі імовірності
можливих господарських ситуацій.
2. Вибір варіанта рішення за умови, що імовірності можливих
господарських ситуацій невідомі, але існують оцінки їхніх відносних значень.
3. Вибір варіанта рішення за умови, що імовірності можливих господарських ситуацій невідомі, але існують основні напрямки оцінки результатів вкладення капіталу.
5.4. Методи ризик-менеджменту
Прийоми ризик-менеджменту - це прийоми керування ризиком. Вони складаються з засобів дозволу ризиків і прийомів зниження ступеня ризику. Засобами дозволу ризиків є їх запобігання, утримання, передача, зниження ступеня. Запобігання ризику означає просте відхилення від заходу, зв’язаного з ризиком. Однак запобігання ризику для інвестора найчастіше означає відмову від прибутку.
Утримання ризику – це залишення ризику за інвестором, тобто на його відповідальності. Так, інвестор, вкладаючи венчурний капітал, заздалегідь впевнений, що він може за рахунок власних коштів покрити можливу втрату венчурного капіталу.
Передача ризику означає, що інвестор передає відповідальність за ризик комусь іншому, наприклад, страхової компанії. У даному випадку передача ризику відбувається шляхом страхування ризику.
Зниження ступеня ризику – це скорочення імовірності й обсягу втрат. 
Для зниження ступеня ризику застосовуються різні прийоми:
– диверсифікація;
– придбання додаткової інформації про вибір і результати;
– лімітування;
– самострахування;
– страхування.
Диверсифікація – це процес розподілу капіталів інвесторів між
різними об’єктами вкладення капіталу, що безпосередньо не зв’язані між собою, з метою зниження ступеня ризику і втрат доходів.
Інформація відіграє важливу роль у ризик-менеджменті і є коштовним товаром. Інвестор готовий заплатити за повну інформацію.
Вартість повної інформації розраховується як різниця між очікуваною вартістю якогось придбання або вкладення капіталу, коли існує повна інформація, і очікуваною вартістю, коли інформація неповна.
Лімітування – це встановлення ліміту, тобто граничних сум витрат, продажу, кредиту і т.п.
Самострахування означає, що підприємець створює страховий фонд на власному підприємстві (тобто сам страхує найбільш загрозливі ризики за рахунок власного страхового фонду), він не купує страховку в страховій компанії. Це децентралізована форма створення натуральних і грошових страхових (резервних) фондів підприємства.
Найбільш важливим і найпоширенішим прийомом зниження ступеня ризику є страхування ризику. Сутність страхування виражається в тому, що інвестор відмовляється від частини доходів, щоб уникнути ризику, тобто він готовий заплатити за зниження ступеня ризику до нуля.
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