ЗРАЗОК ПРОВЕДЕННЯ ДИСТРИБУТИВНОГО АНАЛІЗУ

Недалеко від Богуслава, коло Росі, в довгому покрученому яру розкинулось село Семигори. Яр в'ється гадюкою між крутими горами, між зеленими терасами; од яру на всі боки розбіглись, неначе гілки дерева, глибокі рукави й поховались десь далеко в густих лісах. На дні довгого яру блищать рядками ставочки в очеретах, в осоці, зеленіють левади. Греблі обсаджені столітніми вербами. В глибокому яру ніби в'ється оксамитовий зелений пояс, на котрому блищать ніби вправлені в зелену оправу прикраси з срібла. Два рядки білих хат попід горами біліють, неначе два рядки перлів на зеленому поясі. Коло хат зеленіють густі старі садки.

Дистрибуція однієї приголосної фонеми |р|
Початок слова:  Росі, розкинулось, розбіглись, рукави – 4 
Середина слова:  яру, Семигори, горами, терасами, яру, дерева, яру, очеретах, яру, горами – 10 
Кінець слова: яр – 1 

Дистрибуція поєднань приголосних фонем з |р|
Початок слова: крутими, греблі, прикраси – 3; 
                             вправлені – 1.                             
Середина слова: покрученому, вербами, котрому, оправу, прикраси, перлів – 6 
Кінець слова: –  
Опис
Для дослідження дистрибуції фонеми |р| в поданому тексті було розглянуто окремо дистрибуцію одиничної фонеми і поєднань приголосних із цією фонемою в різних позиціях – на початку слова перед голосною, в середині слова між двома голосними і в кінці слова після голосної. 
Проведений аналіз дає підстави стверджувати, що більшу продуктивність виявляє одинична фонема |р|. У тексті її вжито в різних позиціях у 15 словах, а поєднання приголосних із цією фонемою в різних позиціях виявлено в 10 словах. 
І одинична фонема |р|, і поєднання приголосних із цією фонемою частіше вживані в середині слова: у тексті виявлено 10 слів з одиничною фонемою |р| і 6 слів із поєднаннями приголосних з цією фонемою.  На початку слова одинична фонема |р| трапилася в 4 словах. На початку слова зафіксовано також поєднання фонеми |р| з однією приголосною фонемою (3 слова) та з двома приголосними фонемами (1 слово). Причому в усіх цих поєднаннях фонема |р| посідає позицію безпосередньо перед голосною. У кінці слова одиничну фонему |р| зафіксовано в одному слові, натомість поєднань її з іншими фонемами не виявлено в жодному слові.
Вивчення дистрибуції названої фонеми в морфемах дає підставити говорити, що фонема |р|  в обох випадках в середині слова уживана лише в коренях, у кінці слова також у корені, а на початку слова у коренях і префіксах. У  суфіксах та закінченнях ця фонема в аналізованому тексті не виявлена.
[bookmark: _GoBack]Отже, в аналізованому тексті найпродуктивнішою фонема |р| постає в середині слова, рідше вживана на початку слова, дуже рідко трапляється в кінці слова. Типовою для фонеми |р| є позиція в корені, рідше трапляється в префіксі. У закінченнях та суфіксах фонема |р| не вживана. 

