Практичне заняття № 13
ФОРМУВАННЯ СОЦІАЛЬНИХ КОМПЕТЕНТНОСТЕЙ В УЧНІВ ПРИ ВИВЧЕННІ КУРСУ ОСНОВИ ЗДОРОВ’Я
Мета: проаналізувати особливості формування соціальних компетентностей у розділі «Соціальна складова здоров’я» в курсі «Основи здоров’я»; розкрити методичні прийоми розвитку понять «хвороби цивілізації», інфекційних хвороб, СНІДу; обговорити заходи проведення профілактичної роботи та формування навичок запобігання інфікуванню та проявів стигматизації та дискримінації .

Питання до обговорення:

1. Що називають «хворобами цивілізації»? 
Хвороби цивілізації – це хвороби, викликані неправильним, нездоровим способом життя людини. Їх виникнення спричиняє: малорухливий спосіб життя; стреси, високий темп життя; переїдання; вживання продуктів, що містять шкідливі для здоров’я добавки; шкідливі звички; забруднення навколишнього ссередовища.
Запропонуйте методичний прийом, як сформувати в учнів 7 класу це поняття.
2. Чи можна, на Вашу думку, віднести комп’ютерну, ігрову та інтернет залежність до «хвороб цивілізації»?

3. Чому важливо пояснювати учням заходи профілактики на державному і особистому рівнях інфекційних захворювань? 
4. Які види небезпек для здоров’я людини вивчають у 8 класі?
5. Питання інфікування ВІЛ розкривається в 7 класі на уроках: «Заходи профілактики на державному і особистому рівнях інфекційних захворювань (ВІЛ, туберкульоз тощо)» і «Законодавство України у сфері протидії епідемії ВІЛ-інфекції. Причини і наслідки стигматизації і дискримінації» та у 8 класі на уроках: «Небезпека інфікування ВІЛ, інфекціями, що передаються статевим шляхом (ІПСШ)» і «ВІЛ/СНІД: проблема людини і проблема людства. Формула індивідуального захисту. Тестування на ВІЛ-інфекцію, гепатити В і С». Поясність, яким чином учитель основ здоров’я реалізовує принцип наступності та розвиває знання учнів з цієї тематики.

6. Висловіть свою позицію, щодо наявності в деяких підручниках для 8 класу інформації про віктимну поведінку.
Віктимна поведінка (від англ.. victim – жертва) – це поведінка, дії та вчинки людини, які провокують бажання на неї напасти. Певним чином така поведінка особи сприяє скоєнню злочину щодо неї. Людини такою поведінкою свідомо чи несвідомо створює об’єктивні та суб’єктивні умови для вчинення насилля над нею.
7. Чому поняття «репродуктивне здоров'я» розглядається в Розділі «Соціальна складова здоров’я», а не «Фізична складова здоров’я»?
Навчальні завдання:

Завдання 1. УСНО Порівняти модельні програми курсу «Здоров’я, безпека та добробут» різних авторів на предмет формування знань про «хвороби цивілізації», інфекційні хвороб,и СНІД тощо.
Завдання 2. ПИСЬМОВО Доповніть схему до уроку на тему «Хвороби цивілізації» (7 кл.)
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Схема 1. Хвороби цивілізації
Завдання 3. ПИСЬМОВО Запропонуйте по 2-3 завдання для 4 груп до інтерактивного методу «Ажурна пилка» на уроці на тему «Профілактика серцево-судинних, онкологічних захворювань,  діабету, ожиріння» (7 кл.).
Наприклад.

Завдання для групи 1.

Назвіть симптоми …

Розкрийте причини …

Запропонуйте рекомендації молодим людям щодо профілактики …
Завдання 4. УСНО Розкрийте вплив комерційної реклами на здоров’я людини. Складіть поради для семикласників для захисту від впливу реклами, зображеної на фото.
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Завдання 5. УСНО Виконайте завдання, розроблені за допомогою сервісу LearningApps.org у вигляді вікторини для перевірки знань щодо шкідливих узалежнень за посиланням: https://learningapps.org/view3162055.
Завдання 6. Подивіться відеофрагмент «Міфи про ВІЛ» за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=8LPp_1YcedM. ПИСЬМОВО Обґрунтуйте з позиції ефективності методики подання матеріалу в такий спосіб – через спростування, а не пояснення.
Наприклад.
На мою думку, подання матеріалу в такий спосіб більш зрозуміле підліткам …
Завдання 7. Ознайомтесь з фрагментом уроку «Психологічні і соціальні наслідки ранніх статевих стосунків, підліткової вагітності» (8 кл.), розробленого Людмилою Дутчак. На етапі уроку «засвоєння нових знань» учителька пропонує послухати історію, подібні до якої трапляються в реальному житті.

«Олена, як і багато її подруг, давно задивлялася на одиннадцятикласника Максима : гарний, дотепний, має мотоцикл. Щоправда, репутація в нього не вельми - багатьох дівчат довів до сліз. Та це лише додавало йому популярності.

Одного разу Максим зустрів Олену після школи і запросив покататися. Дівчина одразу погодилася: нарешті її мрія здійснилася! «Головне, - подумала вона, - не розчарувати його».

Коли вони залишилися на одинці, Максим запитав: «Я тобі подобаюся? Ти мене любиш?» Дівчина зашарілася і тихо відповіла: «Так». «Тоді довірся мені, - сказав Максим, і вона не насмілилась відмовити... »

Наступного дня Олена побачила Максима у школі. Він розмовляв з хлопцями. Підійшла, привіталася, але Максим навіть не глянув у її бік. Дівчина кілька тижнів переживала, шукала зустрічі з ним, а він уникав її. Невдовзі Олена відчула, що вагітна...»

Далі вчителька пропонує під час групової роботи обговорити чотири варіанти розвитку подій за запитаннями. Зокрема:

I. Під тиском батьків Олена і Максим погоджуються взяти шлюб.

· З якими психологічними і матеріальними проблемами вони зіткнуться?

· Чи готові вони самостійно розв'язувати ці проблеми?

· Чи вдасться їм продовжити навчання?

· Чи великі шанси на збереження цього шлюбу?

II. Олена  вирішує народити дитину, не виходячи заміж.
· Які можливі негативні наслідки для здоров'я дитини під час вагітності і матері - підлітка?

· Які шанси має Олена продовжити навчання і здобути професію

· Які наслідки цього рішення для Максима (тест на ДНК крові є підставою для визначення батьківства і призначення аліментів на дитину)?

III. Олена зважується на аборт.

· Як це вплине на фізичне здоров'я дівчини?

· Як це вплине на психічний стан Олени і Максима?

· Як можуть поставитися до цього її батьки, родичі, знайомі?

IV.
Олена вирішує народити дитину і віддати її на всиновлення

· Як почуватиметься дівчина в подальшому житті?

· Як це може вплинути на її подальший шлюб?

· Як це може позначитися на долі її дитини?

ПИСЬМОВО поясніть методичну доцільність розкриття матеріалу через формування прийомів вибору варіантів вирішення ситуації. 
Наприклад.
На мою думку, надана вчителем можливість обговорення різних варіантів розвитку подій дозволяє розкрити проблему ранніх статевих відносин … навчити виявляти причинно-наслідкові зв’язки, ….
Завдання 8. Подивіться відеофрагмент «Стигми та дискримінації, що пов’язані з ВІЛ/СНІД» за посиланням: https://www.youtube.com/watch?v=K--j4ebuqqQ
УСНО висловіть свої враження від учнівської роботи. Запропонуйте прийоми залучення учнів до активної роботи на уроках розділу «Соціальна складова здоров’я».
Самостійна домашня робота:

1. Складіть фрагмент плану-конспекту уроку на тему «Взаємозв’язок особистої, національної і глобальної безпеки. Концепція національної безпеки України. Сфери національної безпеки» (9 кл. ).
2. Запропонуйте 2 приклади міжпредметних зв’язків на уроці на тему «Екологічна безпека. Забруднення навколишнього середовища і здоров’я. Питна вода і здоров’я. Небезпека купання у забруднених водоймах» (8 кл.) .

Хвороби цивілізації
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