Тема 6. ВИМОГИ ДО ОПТИМАЛЬНОГО СОЦІОНІЧНОГО ТИПУ Й КОМУНІКАТИВНИМ ВЛАСТИВОСТЯМ МЕНЕДЖЕРА

План:
1. Поняття «соціонічного типу» особистості, її комунікативності
2. Базисні ознаки для визначення соціотипу особистості
3. Характеристики соціотипу менеджера
4. Інструментальні методи вивчення  соціотипу менеджера
Література:

1. Поняття «соціонічного типу» особистості, її комунікативності
Для характеристики кращого типу інформаційного обміну й стилю ділової активності представників даної професії найбільше зручно використовувати термінологію соціоніки, а також альтернативні їй методи аналізу людини як суб’єкта інформаційних взаємодій (когнітивна психологія, соціологія).

2. Характеристики соціотипу менеджера

2.1. Характеристики соціотипу особистості виокремлюються й аналізуються, виходячи з таких базисних соціонічних ознак:
1) Ознака «раціональність - ірраціональність»: раціональність
Для даної професії вибір критерію однозначний на користь «раціональності» через валідну очевидність домінуючого типу переробки інформації, з якою стикається у своїй роботі менеджер. Іншими словами, в основному інформація надходить у дискретному вигляді й, більше того, у логічно змістовній формі. По ходу аналізу вона може піддаватися операційному розчленовуванню, логічно пророблятися, комбінуватися й, в остаточному підсумку, інтегруватися в якийсь кінцевий інформаційний продукт.
2) Ознака «етик - логік»: логік
Дана ознака також однозначна для професії менеджера через характер й зміст професійних обов’язків.
3) Ознака « екстравертністъ-інтровертність»: інтровертністъ
Ця ознака, очевидно, менш актуалізована для даної професії, але все-таки більшою мірою тяжіє до інтровертованого полюсу. Екстраверти, як правило, менш пристосовані до монотонної праці й уникають рутинної роботи з документацією. Планування, методичність у підходах і глибоке попереднє пророблення питань також більшою мірою «вдаються» інтровертам. Однак все-таки необхідно уточнити, що будь-якої строгої детермінізації при профвідборі за цією ознакою проводити не слід.
4) Ознака «сенсорика - інтуїція»: інтуїція
За цією ознакою перевагу необхідно віддавати інтуїтивній властивості. Підготовка й ухвалення управлінського рішення, насамперед вимагає вміння аналізувати, планувати, передбачати й підготовляти. 

2.2. Виходячи з базисних соціонічних ознак, можна проаналізувати й вибрати такі характеристики соціотипу менеджера:
Таким чином, найбільш оптимальний соціонічний тип для даної посади такий:
2.2.1. Раціоналіст - Логік - Інтуїт – Інтроверт  (умовн. позн. ЛІІ «Аналітик» або «Об’єктивіст»). Коротка характеристика цього соціотипу така:  
«Об’єктивіст» - людина, що претендує на об’єктивність поза залежністю від емоційних переживань. Розмаїтість підходів до вирішення проблеми, врахування всіх факторів. Відносини з підлеглими будуються на колегіальній основі, рідко вдається до адміністративності в проведенні свого рішення, використовує метод переконань, що заснований на чітких логічних висловленнях. Проявляє безкомпромісність, якщо мова йде про принципову сторону справи, у всіх інших випадках поступливий. Однак у випадках непокори готовий до твердих радикальних дій. Непоганий педагог, розуміє людей і їхні ідеї. Уміє пояснити й добре відчуває реакцію слухачів на свої слова. Завжди прихильник справи й не витрачає часу на безглузді дебати. Успішно вирішує стратегічні завдання. Ділова активність характеризується передбачливістю з орієнтацією на аналіз власних можливостей.
Представник цього соціотипу на посаді менеджера найбільш ефективний у підрозділах з колегіальною структурою керування й орієнтованих на роботу в конкурентних ринкових умовах, де виникає необхідність в інноваційному підході до вирішення виробничих проблем.

Альтернативні варіанти можливих соціотипов для даної професії: 
2.2.2. Раціоналіст - Логік - Сенсорик – Інтроверт  (умовн. позн. ЛСІ «Контролер») 
«Контролер». Заміна «інтуїтивної» тридцятилітнього на «сенсорику» дає соціонічний тип, що також підходить для даної професії, однак з явною орієнтацією на вирішення конкретних ситуаційних проблем практичного плану. Коротка характеристика даного соціотипу.
Дисциплінованість, планомірність, методичність, прихильність до точності й порядку. Комунікація досить однобічного порядку (з позиції «інструктора-контролера»). Не захоплюється перспективою, віддаючи перевагу вирішенню практичних питань, з цієї ж причини з недовірою ставиться до новацій, особливо ризикованих. Прихильник конкретної логіки й прагне діяти в рамках якоїсь однієї певної системи. Тотальне врахування всіх факторів, однак, при цьому постійно відчуває нестачу часу на підготовку рішення. До дії приступає тільки після ретельного обмірковування, особливо в ситуаціях, для яких не вироблений стереотип поведінки. Тверезий реаліст. Затятий прихильник ієрархічної структури керування й твердої субординації. Емоційно мало залучений у міжособистісні відносини, не відчуває потреби в дружній близькості. При цьому домінуючою потребою останніх є прагнення впливати на людей, нав’язуючи їм своє рішення, свої способи й погляди. Вимогливий, нетерпимий до коливань, безвільності, несумлінності.
Представник цього соціотипу на посаді менеджера найбільш ефективний у підрозділах з недостатньо високою культурою виробництва або ж в умовах сталого ринку, при планомірному й методичному розширенні виробництва. Здатний також підтримувати на належному рівні підготовку виробництва в несприятливий фінансовий період, незважаючи на труднощі «неясного» часу.

2.2.3. Можливий також варіант соціотипу, що відображає трохи інші підходи до вирішення виробничих проблем, а саме:
Раціоналіст - Етик - Інтуїт – Інтроверт (ЕІІ «Гуманіст») 
Коротка характеристика цього соціотипу стосовно професії менеджера.
«Гуманіст». Вирішення виробничих питань для такого працівника нерозривно пов’язане з налагодженням і збереженням позитивних взаємин у колективі. Добре бачить особистісні якості людей, на цій основі безпомилково прогнозує стан психологічного клімату в колективі. Не схильний до лідерства, хоча через обставини може таким стати. Зовсім не здатний відстоювати ієрархічний принцип керування. Викладає думки логічно й послідовно. При вирішенні конфліктності схильний до компромісу й поступок. Така форма прояву ділової активності мало підходить до умов жорсткої конкуренції або нестабільності виробництва. Менеджер даного соціотипу ідеально підходить для ГАРМОНІЗАЦІЇ виробничих відносин у колективах, де з тієї або іншої причини виникають міжособистісні «тертя» при цілком налагодженому фронті робіт.

Підсумковий, незалежно диференційований, рівень вимог.
	Іррационаліст 
	дуже низький - середній 

	Раціоналіст
	вище за середній  - дуже високий 

	Етик  
	нижче середнього - вище за середній 

	Екстраверт
	низький – вище за середнє 

	Інтроверт
	середній – високий

	Сенсорик
	середній – високий 

	Логік
	вище за середній  - дуже високий 

	Інтуїт
	вище за середній - дуже високий



Одним з обмежувальних недоліків соціонічного методу представляється жорстка полярність ряду ознак, тобто взаємовиключення таких параметрів, як «логіка - етика», «інтуїція - сенсорика», «раціональність - ірраціональність». 
Соціоніка відкидає можливість володіння індивідуумом в одноковому ступені полярними якостями. Такий методичний підхід у низці випадків помітно знижує точність підбору соціонічних характеристик стосовно опису конкретної особистості (хоча визнання «проміжних типів» і є спроба хоча б частково пом’якшити тверду детермінованість застосовуваної дихотомії).

Інструментальні методи.
Крім суто соціонічних опитувальників (що мають поки ще досить низьку надійність і валідність у роботі, однак отримавших досить широке розповсюдження), традиційним у цьому напрямку вважається опитувальник Айзенка (варіант РЕМ), що дає досить надійну градацію екстравертованості / інтровертованості особистості.
Останнім часом зростаючу популярність набирає метод психогеометрії, що визначає комунікаційний і інформаційно-продуктивний стиль діяльності. Наприклад, за цим тестом до професії інженера з підготовки виробництва найкращі індивіди «квадратної» психогеометричної орієнтації як домінуючої форми. При цьому субдомінуюча позиція бажано - «кругла» форма, можливий також «зиґзаґ».
Комбінація «квадрат-трикутник» для даної посади набагато менш краща, оскільки різко підсилюється акцент тотального лідерства.
Бажано виключати «прямокутну» форму в якості домінуючої й субдомінуючої позицій.
Для більшої наочності найбільш оптимальні варіанти психогеометричного вибору можна охарактеризувати в такий спосіб:
· « квадрат-коло»:       менеджер - «колективіст»;
· « квадрат-зиґзаґ»:        менеджер - «новатор»;
· « квадрат-трикутник»:  менеджер - «лідер».
[bookmark: _GoBack]Досить ефективні також методи самооцінки: ОЛД, тест ділової спрямованості особистості (ОДН) і тест Лірі, оскільки за рівнем самооцінки комунікаційних здібностей менш за все має місце перекручування об’єктивних даних.
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