ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ В СИСТЕМІ МОНІТОРИНГУ
Моніторинг або моніторинґ (укр. спостереження) — система постійного спостереження за явищами і процесами, що проходять в навколишньому середовищі, суспільстві, результати якого слугують для обґрунтування управлінських рішень по забезпеченню безпеки людей та об'єктів/суб'єктів (наприклад, економіки).[1]
При автоматичному контролі відбувається отримання і обробка інформації про стан об'єкта/суб'єкта та зовнішніх умов для виявлення подій, що визначають управлінські дії. Подією може бути будь-який якісний результат: поява деталі з розмірами, що виходять за допустимі межі, коротке замикання, вихід температури за встановлене значення, аварія обладнання та інші.
· Фінансовий моніторинг
· Моніторинг довкілля
· Моніторинг землі
· Моніторинг інтернету
· Моніторинг ЗМІ
· Медіа-моніторинг
· Система моніторингу стану машини
· GPS моніторинг
· Технічний стан об'єкта
· Соціальний моніторинг
· Радіочастотний моніторинг
· Моніторинг (медицина)
[bookmark: _GoBack]Моніторинг в економіці - процес спостереження з боку інвесторів за діями керівництва з досягнення цілей, поставлених угодою з викупу компанії, наприклад, за обслуговуванням заборгованості і дотриманням термінів її погашення.




Моніторинг в економіці
https://uk.wikipedia.org › wiki › 
  Моніторинг може означати включення представників інвесторів у раду директорів, одержання регулярних звітів, скликання зборів, що дозволяє інвесторам визначити наявність проблем на ранньому етапі і вчасно почати необхідні міри. Такий процес також дає керівництву підприємства доступ до нових ідей і контрактів, а також дозволяє одержати допомогу від інвестиційних організацій.
Бюджетний моніторинг  (англ. : Budget monitoring)— процес збору та аналізу даних про видатки та показники виконання бюджетної програми, що досягаються в ході її реалізації.[1] Бюджетний моніторинг є одним з механізмів бюджетної підзвітності та зниження рівня корупції.
Моніторинг та оцінка є інструментами , що дозволяють отримати необхідні дані для ефективного управління програмою як у поточному році, так і у середньостроковій перспективі. Результати оцінки бюджетних програм відображають ступінь досягнення мети програми та ефективності витрачання бюджетних коштів. Це є підставою для прийняття рішення про продовження реалізації програми у наступних роках, її удосконалення або призупинення.
Бюджетний моніторинг можуть здійснювати уповноважені державні органи та недержавні організації (НГО, аналітичні центри)
Громадські організації здійснюють зовнішній незалежний громадський бюджетний моніторинг.
Громадський бюджетний моніторинг
Результатом такого моніторингу є адвокація прийняття змін у політиці на місцевому та державному рівні.
Проведення громадськими організаціями бюджетного моніторингу[недоступне посилання з травня 2019] сприяє зростанню бюджетної прозорості[2].
Етапи підготовки моніторингу
 Розробка системи моніторингу починається зі з’ясування таких питань:
· що саме необхідно знати про програму;
· чому саме ця інформація важлива;
· яким чином і хто використовуватиме отриману інформацію;
· засоби систематизації та подання інформації.
Потім необхідно підготувати форми для збору інформації, передбачити методику обробки та аналізу одержуваної інформації,а також планування процедур подальшого використання отрима; них даних.
Надалі визначаються:
· показники виконання програми;
· методи і джерела збору даних;
· періодичність проведення моніторингу;
· відповідальні за проведення моніторингу;
· витрати на проведення моніторингу.
На відміну від ревізії, перевірки чи аудиту, що здійснюються уповноваженими органами, моніторинг не є разовим контрольним заходом, який здійснюється, у певний проміжок часу. Про проведення моніторингу підконтрольний об'єкт не повідомляється, за його результатами не складається акт, довідка чи будь-який інший документ.
Бюджетний моніторинг концентрує увагу на існуючих та потенційних проблемах впровадження програми, та, за необхідності, стимулює розробку заходів задля виправлення ситуації.
