ТЕМА 2. Етапи, сфери та механізми економічної інтеграції в Західній Європі. 
План 
 
Поняття сучасної економічної інтеграції як процесу і як стану. 
Перші спроби європейської інтеграції та фактори її розвитку. 
Труднощі інтеграції в галузі енергетики, їх причини і заходи з подолання. 
Інтеграція національної політики з реструктуризації промисловості та розвитку регіонів. Сфери національної економіки, що опинилися поза впливу ЄЕС.
Єдиний Європейський Акт (ЄЄА) (1987 р.) і його роль у подальшій еволюції ЄЕС в ЄС. Основні причини трансформації ЄЕС в ЄС. 
Перспективи подальшого кількісного розширення ЄС. Можливості розширення ЄС на "Північ", "Південь" і "Схід" і основні проблеми. Амстердамська угоду (травень 1997 р.) про проблеми розширення ЄС. Уроки європейської інтеграції. 



Підготувати реферат на одну із нижченаведених тем і надіслати на перевірку
Об'єктивна необхідність та історична неминучість ЄЕІ. 
Посилення інтеграційних тенденцій на сучасному етапі розвитку світової економіки. Фактори інтеграції.
Об'єкти, суб'єкти та механізм міжнародної економічної інтеграції. Основоположна роль ЄЕІ по відношенню до інших форм міжнародних економічних відносин (ЄЕВ). ЄЕІ і глобалізація. 
Характеристика основних умов і передумов ефективної ЄЕІ. 
Новітні концепції міжнародної економічної інтеграції. 
Види регіональної економічної інтеграції: асоціація, зона вільної торгівлі (ЗВТ), зона приватних економічних преференцій (ЗЧЕП), митний союз (МС), спільний ринок (ВР), економічний союз (ЕС), економічний і валютний союз. Об'єктивність ітеративного характеру регіональної економічної інтеграції. Еволюція форм інтеграції: основні передумови та наслідки. Критерії спільноти, що пред'являються до країни, яка вступає в інтеграційне об'єднання.
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