ТЕМА 4. Вирівнювання умов конкуренції в рамках Європейського Союзу. Уніфікація економічної політики країн


План 
 

Римський договір 1957р. про створення "нормальних умов" ринкової економіки, про конкуренцію як основний закон ЄЕС, про формування конкурентної структури ринку. Конкуренція як фактор раціоналізації, спеціалізації та структурної перебудови виробництва і торгівлі, фактор економічного зростання. 
Фактори диференціації умов конкуренції в країнах-членах ЄС. Необхідність вирівнювання умов господарської діяльності підприємств при формуванні єдиного економічного простору. Координація та уніфікація економічної політики країн-членів ЄС як засіб вирівнювання умов конкуренції. Створення економічного і валютного союзу як мета уніфікації економічної політики. 
Єдина енергетична політика як складова єдиної промислової політики. ЄОВС, Євратом як основоположні інститути реалізації єдиної енергетичної політики. Регламентування квот виробництва, відпускних цін та інших умов виробництва енергоресурсів. Створення Європейської валютної системи. Розробка плану створення валютного союзу. 


Підготувати реферат на одну із нижченаведених тем і надіслати на перевірку
Механізм реалізації свободи переміщення товарів і послуг - повне скасування митних бар'єрів між учасниками ЄС, введення єдиних технічних стандартів на основні групи товарів, забезпечення вільного доступу фірм країн-членів до державних замовлень, уніфікація податкової системи. 
Механізм реалізації свободи переміщення капіталу: скасування всіх обмежень на купівлю та продаж цінних паперів, надання інвестиційних позик, переклад короткострокових капіталів. Євро - якісний індикатор єдиного європейського ринку. Позитивні і негативні наслідки свободи переміщення капіталу. 
Механізм реалізації принципу свободи підприємництва: уніфікація внутрішньої та зовнішньої економічної політики країн-членів, створення транс'європейських компаній. Злиття і поглинання. Активізація ринку злиттів і поглинань в ЄС. Особливості злиттів і поглинань по окремих галузях. Передумови вдалих злиттів. Типові причини невдалих злиттів. 
Інтернаціоналізація і глобалізація виробництва, капіталу, ринку робочої сили, інформаційного простору.
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