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Завдання. Визначити й схарактеризувати в поданих реченнях формально-граматичні та семантико-синтаксичні компоненти.

Дорогою Миколай Сенявський розповів князю трагічну історію Гальшки (В. Терлецький).
Молоде подружжя змушене було втікати до чеської Сілезії під опіку брата австрійського імператора Фердинанда Габсбурга (В. Терлецький).

Зразок виконання: 

[bookmark: _GoBack]У повній темряві вони дісталися до низького входу в башту (В. Терлецький).

Вони (хто?) – підмет, простий номінативний, виражений займенником у н.в., позначає первинну суб’єктну синтаксему.
Вони (що зробили?) дісталися – присудок, простий дієслівний, виражений особовим дієсловом, позначає первинну предикатну синтаксему.
Дісталися (до чого? куди?) до входу – прислівний валентно зумовлений поширювач присудка, виражений прийменниково-відмінковою формою, позначає первинну об’єктно-локативну синтаксему.
Входу (якого?) низького – прислівний валентно не зумовлений поширювач іншого поширювача, виражений прикметником, позначає вторинну атрибутивну синтаксему.
Входу (якого?) в  башту  – прислівний валентно не зумовлений поширювач іншого поширювача, виражений прийменниково-відмінковою формою, позначає вторинну атрибутивну синтаксему.
Вони дісталися до низького входу в башту (коли?) у темряві – детермінантний поширювач речення, виражений прийменниково-відмінковою формою, позначає вторинну адвербіальну часову синтаксему.
Темряві (якій?) повній – прислівний валентно не зумовлений поширювач іншого поширювача, виражений прикметником, позначає вторинну атрибутивну синтаксему.

