ІНДИВІДУАЛЬНЕ ДОМАШНЄ ЗАВДАННЯ 

Індивідуальна робота є складовою навчального процесу, активною формою самостійної роботи студентів, і представляє собою закінчене дослідження певного напрямку. 

Метою виконання індивідуальної роботи є активізація самостійної роботи, покращення теоретичної та практичної роботи студентів. Кожен з студентів отримує індивідуальне завдання, що сприяє: 

- поглибленому вивченню теоретичного матеріалу; 

- формуванню вмінь щодо класифікації учасників виставкових заходів та класифікації виставкових заходів; 

- залученню студентів до самостійної роботи з науковою літературою конкретного спрямування та розвитку навиків глибокого вивчення, узагальнення та систематизації підібраного матеріалу; 

- розвитку здібностей до формулювання авторських висновків та пропозицій на основі проведеного дослідження. 

Завданням виконання індивідуальної роботи є: 

- вміти аналізувати виставково-ярмаркову діяльність в обраному місті;

 - вміти характеризувати, визначати цілі та завдання подальшого розвитку виставково-ярмаркової діяльності;

 - засвоїти класифікацію учасників виставкових заходів та класифікацію виставкових заходів;

 - при розгляді будь-якої теми, вміти виокремити місце та роль виставково-ярмаркового бізнесу у інноваційному розвитку регіону; 
- вміння самостійно працювати та користуватись навчальною літературою. 
Передумовами виконання завдання слугують: 
- систематичне відвідування лекцій, 
- активна участь в роботі на практичних заняттях, 
- творча ініціатива студента, 
- відповідальність та організованість студента; 
- участь у студентських конференціях. 
Індивідуальна робота виконується студентом самостійно і здається у встановлений термін (як правило, за два тижні до закінчення навчального семестру). 
Студент повинен самостійно навчитися працювати з науковою економічною літературою, посібниками, довідковими, статистичними та іншими науково допоміжними матеріалами згідно з вибраною темою. 
Використовуючи різноманітну літературу студент повинен уміти коротко викласти зміст вибраної теми. При цьому важливо не тільки проаналізувати питання, але й визначити своє бачення проблеми, своє ставлення до її розв’язання. 
При виконанні індивідуальної роботи студент повинен користуватися методичними вказівками щодо виконання індивідуальної роботи навчальної дисципліни, методичними вказівками щодо самостійної роботи дисципліни, а також навчально-методичною літературою. Запорукою успішного виконання індивідуальних робіт виступає повне дотримання методичних рекомендацій.  

Розкриття теми має бути пов’язаним із пунктами плану індивідуальної роботи. Сама робота повинна бути результатом опрацювання й засвоєння декількох джерел. 
Успішне виконання індивідуальної роботи виступає обов’язковою умовою допуску до проходження підсумкового контролю (заліку) з дисципліни. Якісно проведені дослідження можуть виступати основою для написання курсових та дипломних робіт. 
Індивідуальну роботу студенти виконують державною мовою. Загальний обсяг – не більше 15-20 сторінок, надрукованих через 1,5 інтервалу, гарнітура Times New Roman, кегль 14 в редакторі Місrosoft Word на одному звороті сторінок стандартного формату (А4) з дотриманням стандартних полів, сторінки нумерують у правому нижньому куті. В кінці роботи наводиться список використаних джерел, ставляться підпис студента і дата виконання. 
Форма проведення підсумкового оцінювання виконаного дослідження – презентація та публічна доповідь (5-7 хвилин) з подальшим відкритим обговоренням або індивідуальна співбесіда на тему індивідуальної роботи. 
При оцінці індивідуальної роботи враховується ступінь розкриття теми та відображення головного змісту, глибина опрацювання відповідних тематичних джерел інформації, вміння застосовувати теоретичний матеріал для вирішення практичних проблем, логічність викладу, здатність робити висновки з проведеного дослідження, відповідність технічного оформлення зазначеним нормам, якість підсумкової співбесіди або доповіді. Оцінка дається кожному з вказаних елементів виконаної роботи. 
Результати виконання індивідуальної роботи зараховується як відповідний модуль. Загальна кількість балів за виконання дослідження – 20. Бали враховуються в підсумковий результат вивчення дисципліни. 
Завдання для написання контрольної роботи з навчальної дисципліни «Виставково-ярмарковий бізнес»» на тему «Розвиток виставково-ярмаркової діяльності в … (зазначити) місті» 
1. Оберіть певне українське місто, яке Вам цікаво (з 24 обласних центрів України), та дайте стислу характеристику виставкової діяльності в цьому місті. 
Що можна зробити для подальшого розвитку виставкової діяльності в цьому місті? (Користуйтеся відкритими джерелами, зокрема, Інтернетом). 
2. Вивчіть конкретну виставку або ярмарок з близькою вам тематикою на основі їх каталогу та веб-сайту. 
Який формат виставки, ярмарку їх масштаб? 
Надайте стислу характеристику складу учасників відповідного заходу.
Надайте стислу характеристику складу відвідувачів. 
Уявіть себе одним із учасників. Які власні завдання ви могли б вирішити на цьому заході? 
Уявіть себе одним із відвідувачів. Які власні завдання ви могли б вирішити на цьому заході? (Користуйтеся відкритими джерелами, зокрема, Інтернетом).
