
Завдання №1
До директора підприємства «Перспектива» звернулася прибиральниця Лавриненко з проханням встановити їй неповний робочий день, у зв'язку із поганими результатами 8 річного сина Сашка у школі. Копірувальниця Макаренко також написала заяву про встановлення їй неповного робочого часу, обґрунтувавши своє прохання навчанням на вечірньому відділенні університету і необхідністю мати більше часу на навчання. 
Чи підлягають заяви працівників задоволенню?

Завдання №2                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        До юрисконсульта товариства «Нова пошта» звернулася бригада вантажників з наступною заявою: «У середу, готуючись до святкування в вечері дня народження вантажника Миколи, в обідню перерву ми пригостили чаркою члена-бригади, водія, Олексія, через що його відсторонили від роботи, а бригада не змогла виконати доставку. Вимушений простій директор наказав відпрацювати у вихідний день. Просимо оплатити час простою і надати відгул за роботу у вихідний день».
Дайте юридичну консультацію з позиції юрисконсульта? 

Завдання №3
Студенти першого курсу торгового коледжу Іванов та Петров, у віці 16 і 17 років, на період літніх канікул, влаштувалися на роботу кур'єрами. Адміністрація встановила для них 6 годинний робочий день (36 годин на тиждень), при цьому роз'яснивши, що оплата буде проводитись пропорційно відпрацьованому часу. Студенти не погодились з таким рішенням, заявивши, що вони хочуть працювати по 8 годин на день, щоб заробити більше грошей. На їх прохання їм було відмовлено і вони звернулися за консультацією до юрисконсульта. 
Якою повинна бути відповідь юрисконсульта?
	
Завдання №4
Підприємство «Мотор» отримало вигідне замовлення на виробництво двигунів. Для його термінового виконання працівникам запропонували додатково залишатися на роботі протягом 1-2 годин щодня. Після виконання замовлення працівники поцікавилися у директора, коли їм будуть оплачені надурочні роботи? Директор заперечував на проведенні надурочних робіт, оскільки наказу він не видавав, а працівники добровільно погодились довше залишатись на роботі. Через деякий час працівникам була виплачена премія.
Чи законні дії директора підприємства? Який порядок встановлення надурочних робіт встановлений законодавством.

Завдання №5
Громадянин Гавриш у вересні влаштувався на роботу бухгалтером. У грудні адміністрація підприємства видала наказ, яким, з січня нового року, встановлюється шестиденний робочий день. Гавриш не погодився із таким рішенням, вважав його незаконним і звернувся за консультацією до юрисконсульта.
Як це питання вирішено в законодавстві? Дайте юридичну оцінку ситуації.

Завдання №6
Громадянка Абакумова, зам. головного лікаря, була змушена чергувати у лікарні 1 січня згідно з затвердженим графіком чергувань. Згодом Абакумова звернулася до головного лікаря із проханням компенсувати роботу у святковий день оплатою у подвійному розмірі або наданням відгулу. На таке прохання вона отримала відмову через те, що вона працювала 1 січня згідно з графіком чергувань. Крім того вона працює у режимі ненормованого робочого часу і у зв'язку із цим має право на додаткову щорічну оплачувану відпустку. Не погодившись з таким рішенням Абакумова звернулася до КТС.
Як повинен бути вирішений спір?








Завдання №7
На токарному підприємстві склалася наступна ситуація. Слюсар Іванов, працюючи за нормальним робочим тижнем, довідався, що слюсар Карпенко, працює неповний робочий день, однак отримує таку ж заробітну плату як і Іванов. Вважаючи таку ситуацію несправедливою і незаконною він звернувся до КТС.  
Як повинен бути вирішений спір? Яким чином оплачується робота при неповному робочому часі.

Завдання №8
Громадянка Керимова влаштувалася на роботу 25 травня 2012 року. 1 листопада 2012 вона вирішили звільнитися і написала заяву про звільнення. Також працівниця вимагала надати їй частину щорічної відпустки або грошову компенсацію. Адміністрація заяву про звільнення задовольнила, однак у відпустці відмовила.  Згідно КЗпП право на щорічну відпустку виникає після 6 місяців безперервної роботи, а Керимова відпрацювала тільки 5 місяців, що позбавляє її права на відпустку. За консультацією громадянка Керимова звернулась до юрисконсульта.
 Надайте юридичну консультацію. Чи відповідають такі висновки чинному законодавству.
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