Контрольна робота 1 
Завдання 1.

Пошук електронних магазинів та аукціонів. 
За допомогою пошукової системи знайдіть адреси: книжкових Інтернет-магазинів; магазинів побутової техніки; магазинів квітів; аукціонів, що реалізують спортивні товари; електронних автосалонів. 

Завдання 2.

Пошук товарів у електронному магазині. 

Користуючись певними адресами книжкових електронних магазинів (завдання 1), знайдіть, де можна придбати літературу за вашим фахом. Порівняйте ціни на літературу за вашим фахом у електронних магазинах. Опишіть, які способи оплати пропонують магазини. Визначте найзручніший для вас спосіб оплати й доставки. 

Завдання 3.

Огляд інтерфейсу електронного магазину та аукціону. 

Завантажте початкову сторінку будь-якого електронного магазину. Визначте, за допомогою якого розділу можна: ознайомитися з асортиментом товарів, які пропонують; переглянути відгуки та думки інших покупців; ознайомитися з відомостями про фірму; переглянути можливі способи доставки та оплати за товар; оформити замовлення на обраний товар. 

Завдання 4.

Ознайомлення з процедурою оформлення замовлення в електронному магазині. 

Завантажте початкову сторінку будь-якого електронного магазину. Опишіть послідовність дій для купівлі певного товару. З’ясуйте, які особисті відомості слід вводити в реєстраційну форму для оформлення замовлення. 

Завдання 5. 

Пошук електронних торговельних майданчиків. 
За допомогою пошукової системи знайдіть в Інтернеті п’ять адрес електронних торговельних майданчиків. Завантажте відповідні сторінки та визначте: сферу діяльності майданчиків; до якого типу торговельних майданчиків їх можна віднести; підприємства, з якими співробітничають обрані торговельні майданчики; з клієнтами якого регіону торговельні майданчики працюють.

