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ВСТУП
Програма з курсу “Економіка і ціноутворення в галузі туризму” відповідає навчальному плану підготовки бакалаврів зі спеціальності “Туризм”.
Курс “Економіка і ціноутворення в галузі туризму” є обов’язковою дисципліною для студентів вищих навчальних закладів. 

Предметом вивчення навчальної дисципліни є економічний механізм діяльності підприємств туризму, інвестиційну політику та стратегію розвитку туристичних фірм, основні методи формування ціни продажу туру, механізм регулювання цін на туристичні послуги, методи планування діяльності туристичної фірми, фінансову політику туристичних фірм, та ін. Програма курсу передбачає також вивчення механізму формування ринкових цін на послуги туризму та особливості калькулювання цін з використанням сучасних комп’ютерних методик та технологій. 

Курс “Економіка і ціноутворення в галузі туризму” розрахований на студентів 4 курсу спеціальності “Туризм”.

Міждисциплінарні зв’язки: Основи економічної теорії; Теорія бухгалтерського обліку; Основи менеджменту; Економіка підприємств; Статистика.
Програма навчальної дисципліни складається з 2 контрольних модулів:

1. Економіка туристичної галузі,
2. Економіка туристичних підприємств та ціноутворення.
1. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОГО КУРСУ

1.1 Метою викладання навчальної дисципліни є формування у студентів теоретичних знань щодо ціноутворюючих процесів, особливостей державної цінової політики України та отримання конкретних знань щодо ринкової ціни на послуги підприємств готельної індустрії.

1.2 Основні завдання курсу – зрозуміти економічні особливості туристичного продукту, оплати праці, формування основних і оборотних фондів в туристичній галузі; вивчити принципи ціноутворення та методи регулювання цін у сфері туризму.

Основними завданнями вивчення навчальної дисципліни є:

· розкрити закономірності розвитку туристичної галузі;

· з’ясувати механізм дії економічних законів і механізм використання їх при ціноутворенні на турпродукт;

· з’ясувати роль економічних процесів у розвитку туристичної індустрії.

1.3 Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

знати: 
- предмет, завдання та економічні закони і категорії;
- порядок розрахунку валового туристичного продукту;
- умови ринкового ціноутворення та фактори, що впливають на них;
- особливості забезпечення трудовими ресурсами туристичних підприємств; 
- особливості ціноутворення на різних видах ринків;
- складові ціни і фактори, що впливають на неї;
- методи контролю і регулювання цін з боку держави; 

вміти: - користуватися спеціальною та науково-методичною літературою;
- розраховувати собівартість туристичного продукту та надавати пропозиції щодо керування витратами на виробництво;
- оцінювати використання основних і оборотних фондів підприємства туристичної галузі;
- аналізувати фінансові результати діяльності туристичних підприємств.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 108 годин / 3 кредити ECTS (6.140103 «Туризм»).
2 ІНФОРМАЦІЙНИЙ ОБСЯГ НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ
Контрольний модуль 1. Економіка туристичної галузі
Змістовий модуль 1. Туристична галузь, як складова національної економіки
Тема 1. Основи економіки туризму
Сутність основних понять: туризм, турист, туристична індустрія, економіка, мікроекономіка, макроекономіка, економіка туризму. Турист як об’єкт туризму. Типологія туристів.
Предмет економіки туризму, методи, які використовуються при вивченні дисципліни. 

Індустрія туризму. Структура індустрії та її організаційно-інституційна, функціонально-господарська, територіально-господарська підсистеми.
Туризм як складова національної економіки. Класифікація видів економічної діяльності, об’єднаних у туристичну галузь.

Взаємозв’язок туризму з національною економікою.

Значення туризму. Фактори позитивного та негативного впливу. Економічне значення туризму для підприємництва, споживачів, валютної сфери, виробничої інфраструктури. Ефект мультиплікації та мультиплікатор. Соціальне значення туризму. Гуманітарне значення туризму.

Сутність послуги, її властивості, особливості туристичної послуги. Сутність та структура туристичного продукту. Туристичний пакет та його складові. Туристичний центр, транспорт, трансфер, послуги розміщення. Тур. Додаткові туристсько-екскурсійні послуги. Товари. 

Валовий туристичний продукт та його розрахунок за доходами та за витратами.
Тема 2. Туристський ринок як сфера прояву економічних відносин
Ринок як економічна категорія. Ознаки туристичного ринку. Відносини, що утворюють ринкову систему. 

Суб’єкти ринкового господарювання. Сектор сфери розміщення. Транспортний сектор. Туристичні суб’єкти. Організації у місцях відвідування. Сектор туристичних атракцій. Туроператор. Турагент.

Структура туристичного ринку. Ринковий механізм. Туристичний кругообіг.

Особливості пропозиції туристичних підприємств. Сутність пропозиції. Первинна та вторинна пропозиція. Основні детермінанти туристичної пропозиції. Основні ознаки туристичної пропозиції. 

Показники туристичної пропозиції. Туристична привабливість. Чинники, що визначають пропозицію турпродукту. Графік туристичної пропозиції. 

Туристичний попит. Відмінності попиту на турпродукт та матеріальні блага. 

Туристичні потреби, їх сутність та класифікація. Піраміда потреб Маслоу. Мотиви туризму.
Потенційний попит. Ефективний попит. Реалізований попит. Функціональний і не функціональний попит. 

Закон Б. Енгеля.

Ознаки туристичного попиту. Графік туристичного попиту. Парадокси Р. Гіффена, Т. Веблена. Показовий (демонстраційний) ефект.

Еластичність попиту. Еластичність попиту за ціною, за доходом, перехресна еластичність попиту. Комплементація. Субституція.

Чинники, що визначають обсяг туристичного попиту. Економічні чинники. Суспільно-психологічні чинники. Чинники пропозиції.

Сегментація ринку. Сегментація за соціально-економічними чинниками. Сегментація за ознакою культури. Сегментація за географічними чинниками. Сегментація за ступенем адаптації споживачів до нового товару (послуги). Сегментація за каналами одержання товарів (послуг). Сегментація за ступенем використання товару. Сегментація ринку за психографічною ознакою. Сегментація за первинністю покупки.
Контрольний модуль 2. Економіка туристичних підприємств та ціноутворення
Змістовний модуль 2. Діяльність туристичних підприємств
Тема 3. Туристичне підприємство у народногосподарському комплексі
Туристичне підприємство. Суспільно-економічні передумови, формально-правові передумови створення туристичних підприємств. Реформування органів державного управління туризмом в Україні (1989 – 2011 рр.). Державне регулювання туристичної діяльності. Важелі прямого та непрямого впливу. 
Підприємство. Ознаки підприємства універсального характеру. Підприємництво. Підприємливість. Підприємницька діяльність. Поняття підприємницької діяльності та її функції. Принцип підприємництва. Умови підприємництва. Чинники підприємницької діяльності. Особливості підприємництва в Україні.

Функції підприємства. Структура комплексу господарчих засобів туристичного підприємства. Функції підприємця. Функції туристичного підприємства.
Види підприємств залежно від власності, розміру та сфер функціонування. Підприємство і фірма. Типологія туристичних підприємств. 

Організаційно-правові форми підприємництва в ринковій економіці. Одноосібне володіння. Партнерство або товариство. Корпорація. Становлення організаційно-правових форм підприємства в Україні. Юридичні та фізичні особи. Комерційні та некомерційні організації. Господарські товариства. Кооперативи. Комунальні заклади. Повні товариства. Командитні товариства. ТзОВ. ТзДВ. Акціонерні товариства. Умови реалізації підприємницької діяльності в туризмі. Основні чинники, що визначають вибір організаційно-правової форми діяльності туристичного підприємства.

Тема 4. Ресурси туристичного підприємства
Трудові ресурси та їх структура. Трудові ресурси туристичного підприємства Економічно активне та неактивне населення. Робоча сила. Причини незайнятості. Безробіття та його види. Фрикційне (поточне), сезонне, кон’юнктурне, структурне безробіття. Робота за наймом. Самозайнятість. Класифікація населення за статусом в зайнятості.

Специфіка праці в туризмі. Особливості підбору співробітників на туристичному підприємстві. Штатний розклад. Обліковий склад працівників. Середньооблікова чисельність. Календарний фонд часу.

Сутність та основні принципи заробітної плати. Механізм регулювання заробітної плати. Пряме регулювання. Непряме регулювання. Мінімальний споживчий бюджет. Колективний договір.

Форми оплати праці. Відрядна форма оплати праці. Погодинна форма оплати праці. Контрактна форма оплати праці. Преміювання. Індексація заробітної плати. Фонд заробітної плати. Основні елементи фонду заробітної плати. Заробітна плата в натуральній формі. 

Продуктивність та результативність праці. Показники оцінки продуктивності.

Основний та оборотний капітал, його структура. Капітал сфери обігу. Основні фонди сутність та класифікація. Будинки, спорудження. Машини й устаткування. Житло. Транспортні засоби. Інвентар виробничий і господарський. Худоба. Насадження багаторічні. Основні фонди туристичного підприємства.
Знос. Фізичне зношування. Амортизаційний фонд. Амортизаційні відрахування. Державне регулювання норми амортизації. Сучасна НТР і моральне зношення основного капіталу
Фондовіддача. Фондоємність. Фондоозброєність. 

Оборотні кошти. Оборотні виробничі фонди. Фонди обігу. Власні та залучені оборотні кошти. Нормовані та ненормовані оборотні кошти. Кругообіг оборотних коштів на туристичному підприємстві. 

Оборотність оборотних коштів. Період обороту оборотних коштів. Швидкість оборотності оборотних коштів. Вплив швидкості обороту капіталу на зростання капітальної вартості. Чинники прискорення обороту капіталу в умовах сучасної НТР.

Змістовний модуль 3. Ціноутворення в туризмі
Тема 5. Собівартість туристичного продукту
Сутність витрат виробництва туристичного продукту. Класифікація витрат на виробництво та реалізацію туристичного продукту. Керування витратами виробництва. Структура витрат. Прямі (контрольовані) та непрямі (неконтрольовані) витрати. Змінні та постійні витрати. Зовнішні і внутрішні витрати. Економічна ефективність. Коротко- і довготерміновий періоди:

· витрати виробництва у короткотерміновому періоді. Закон спадної віддачі. Постійні витрати. Змінні витрати. Валові і середні витрати. Граничні витрати;

· витрати виробництва у довготерміновому періоді. Ефект масштабу виробництва. Мінімальний ефективний розмір підприємств.
Собівартість продукції. Функції собівартості. 

Групування витрат  за  економічними  елементами: матеріальні витрати, витрати на оплату праці, відрахування на соціальні потреби, амортизація  основних  фондів, інші витрати. Групування витрат за калькуляційними статтями. Калькуляційна стаття. Склад собівартості туристичного продукту. Групування витрат залежно від різних факторів. Основні витрати, накладні витрати. Витрати майбутнього звітного періоду. Ефективні та неефективні витрати. Планові, непланові витрати. 
Калькуляція. Кошторисна, фактична та нормативна калькуляція. Калькуляція собівартості туристичного продукту. Планування витрат туристичних підприємств. Директ-костинг. Алгоритм планування витрат туристичного підприємства. Досвідно-статистичний, факторно-аналітичний; каузальний – метод побудови економіко-математичних моделей; метод прямих техніко-економічних розрахунків.
Сутність та економічний механізм формування і розподілу доходу підприємств туристичного бізнесу. Стратегія формування та політика оптимізації доходу туристичних підприємств. Мета і принципи економічного управління рухом грошових коштів. Методи оптимізації руху грошових коштів та оцінювання ефективності їх формування та використання. Фінанси туристичного підприємства. Фінансові результати діяльності туристичного підприємства. Фінансова звітність та її значення. Аналіз платоспроможності та фінансової стійкості турфірми.

Тема 6. Ціна і ціноутворення в туризмі
Поняття та принципи ціноутворення. Умови здійснення процесу ціноутворення. Сутність ціни, її функції та види. Цінова стратегія та політика підприємств сфери послуг. Фактори, що впливають на ціну в туризмі. Особливості ціноутворення у сфері послуг. Структура ціни на туристичний продукт. Характеристика її складових. Вартість виробництва послуг і нормативний доход турфірми; рівень і динаміка конкуруючих цін; співвідношення попиту та пропозиції на туристичні послуги на ринку. Умови надання пільг. Фактори, що негативно впливають на зниження собівартості. Встановлення рівноважної ціни на турпродукт.

Ціноутворення і життєвий цикл туристичного продукту. 
Політика цін на туристичні послуги. Основні засоби політики цін: диференційовані ціни, різні знижки та націнки. Диференційовані ціни на послуги для індивідуальних і групових туристів. Сезонна диференціація цін. Диференціація цін на обслуговування за різними туристичними центрами. Диференціація цін залежно від якості послуг. Диференціація цін залежно від кількості послуг, включених у пакет. Довідкові ціни. Базисні, чи конфіденційні, ціни. Контрактні ціни. 
Методичні підходи до розрахунку ціни на туристичній фірмі. Витратні методи ціноутворення. Метод, що бере за основу ціноутворення нормативну рентабельність. метод зворотного ціноутворення. Політика «зняття вершків». Дискримінаційне ціноутворення. Ціноутворення проникнення на ринок. Визначення ціни туристичного продукту на основі попиту споживачів. Організація контролю за цінами з боку держави. Методи державного регулювання цін у туристичній галузі.
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