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Л.М.Бухаріна
Вступ

Робоча програма з навчальної дисципліни «Логістичний аутсорсинг» складена згідно із програмою цієї дисципліни, відповідно до освітньо-професійної програми Бакалавра з напряму підготовки 6.030601 Менеджмент.

Міждисциплінарні зв’язки: Навчальна дисципліна «Логістичний аутсорсинг» вивчається після вивчення дисциплін «Бухгалтерський облік», «Аудит», «Менеджмент», «Економіка підприємства», «Логістика».

Актуальність та необхідність вивчення основ логістичного аутсорсингу  зумовлена потребами підприємства в постійному надходженні інформації для прийняття управлінських рішень як поточного, так і стратегічного характеру, які необхідні для нормального функціонування підприємства. У рамках цієї дисципліни передбачається вивчення теоретичних основ логістичного аутсорсингу, місце логістичного аутсорсингу в системі управління підприємством, систем планування і бюджетування як інструментів логістичного аутсорсингу, методичний інструментарій оперативного логістичного аутсорсингу, експертна діагностика фінансово-господарського стану підприємства. Крім того, формуються організаційно-методичні основи формування та функціонування системи логістичного аутсорсингу, структура і склад служби логістичного аутсорсингу на підприємстві.

Мета вивчення дисципліни: формування у майбутніх фахівців системних знань з концептуальних основ управління сучасним підприємством на основі інтегрування, координування та спрямування діяльності різних служб та підрозділів підприємств на досягнення оперативних і стратегічних цілей.

Предмет дисципліни: процес оперативного та стратегічного управління підприємством як системи, спрямований на досягнення усіма структурними підрозділами стратегічних і поточних цілей та прийняття управлінських рішень з оптимізації співвідношення “витрати – обсяг – прибуток”.

Програма навчальної дисципліни складається з двох змістових модулів:

1. Теоретичні аспекти логістичного аутсорсингу
2. Використання логістичного аутсорсингу на підприємстві 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Мета навчальної дисципліни: опанувати логістичний аутсорсинг на мікрорівні; синтезувати здобуті знання з обліку, аналізу, контролю, планування щодо підготовки управлінської інформації для різних рівнів управління підприємством; опанувати методики збирання, аналізу та інтерпретації управлінської інформації для прийняття оперативних та стратегічних управлінських рішень. 

1.2. Головними завданнями, що мають бути вирішені у процесі викладання дисципліни, є: 

- підвищення загального рівня економічних і спеціальних знань;

- опанування раціональною організацією руху інформаційних потоків

на підприємстві з метою оптимізації його діяльності, тобто одержання

інформації, що буде корисною і необхідною при прийнятті

оперативних і стратегічних управлінських рішень як за центрами

управління, так і підприємства загалом;

- оволодіння методиками збирання, аналізу та інтерпретації

управлінської інформації;

- впровадження у практичну діяльність наукових методів збирання та

обробки управлінської інформації;

- розробка альтернативних напрямів управлінських рішень на основі

даних управлінської інформації.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні: 

знати: 
· методику розрахунків управлінського обліку;

·  методи обліку і калькулювання витрат на виробництво;

·  порядок розробки бюджетів;

·  факторний аналіз відхилень;

·  методи стратегічної і оперативної діагностики;

·  товарну стратегію і її головні завдання;

·  постулати принципу обмеженої раціональності;

·  постулати принципу ефективного керування.

·  показники виробництва.

вміти: 
· використовуючи інформацію про стратегії підприємства, виробляти пропозиції щодо складу та змісту задач управління;

·  використовуючи стандартні методики, проводити аналіз і розрахунок економічних показників діяльності;

·  оцінювати результати господарської діяльності підприємства;

·  скласти схему рішення завдання;

·  користуватись довідковою літературою.

На вивчення навчальної дисципліни відводиться 54 години,  1,5  кредити  ЄКТС.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Модуль №1 «Теоретичні аспекти логістичного аутсорсингу»

1. Аутсорсинг – ефективний інструмент менеджменту

Термінологія аутсорсингу (визначення; класифікація; підприємства, що надають та отримують послуги аутсорсингу). Еволюція аутсорсингу. Всебічний підхід до аутсорсингу, визначення ризиків та переваг аутсорсингу. Визначення логістичного аутсорсингу. 

2. Сутність логістичного аутсорсингу
Еволюція формування ринку логістичного аутсорсингу: розвиток логістичних провайдерів від інсорсингових підприємств до віртуальних провайдерів. Особливості аутсорсингу за окремими сферами логістики: вибір перевізника, вибір складського оператора, вибір провайдера в логістиці ЗЕД. Проблеми та підводні камені всіх видів логістичного аутсорсингу. Статус-кво наукових досліджень логістичного аутсорсингу. Кейси: «На шляху від 3 PL до 4 PL (структура та еволюція функцій, що передаються на аутсорсинг)» та «Проблема інсорсинг – аутсорсинг логістики як різновид задачі «зробити або купити» (МОВ)».

3. Методи прийняття рішення щодо використання логістичного аутсорсингу

Фактори прийняття рішення: економічні та стратегічні. Економічні фактори – витрати, що пов’язані з виробництвом робіт в межах компанії чи отримання зі зовнішніх джерел. Стратегічні фактори – якість виробництва робіт та послуг по даній логістичній операції, стратегічна значимість даної операції для компанії, скритий технологічний потенціал. Характеристика ринкових умов, під час яких витрати на виконання логістичних функцій особисто бувають нижче, ніж їх купівля на стороні. Модель McKinsey, Бостонська матриця, матриця аутсорсингу – як інструменти прийняття рішення МОВ. Кейси: «Характеристика основних причин прийняття рішення МОВ. Економічні та стратегічні фактори» та «Стратегічні фактори в прийнятті рішення МОВ. Якісні показники логістичного сервісу» 

Модуль 2 «Практичні аспекти логістичного аутсорсингу»

1. Методика вибору логістичного провайдера
Критерії та підходи до вибору логістичного провайдера. Підходи під час вибору логістичного провайдера, заснованого на експертних методах (однокритеріальні оцінки) та квалиметричних методах (багатокритеріальні оцінки). Принципи вибору посередника (найкращі показники в галузі, мінімальна вартість, виважені показники оцінки тощо). Алгоритм вибору PL-провайдера (визначення послуг для передачі на аутсорсинг, створення експертної групи для визначення параметрів послуг, розробка вимог до кількості та якості послуг, визначення регіону надання послуг, виявлення потенційних постачальників логістичних послуг в даному регіоні, формування критеріїв та груп критеріїв оцінки, визначення пріоритетів за критеріями, складання матриці багатофакторного аналізу). Створення переліку КРІ компанією-замовником логістичних послуг (анкети та опитувальні листи). Кейс: «Складання анкети-вимоги компанією-замовником на надання логістичних послуг».
2. Організація конкурсного відбору логістичного аутсорсера
Методика проведення тендеру в логістиці. Багатокритеріальний підхід до вибору з декількох логістичних провайдерів одного (кількох) виконавців на основі тендерного відбору. Цикл Демінга як основа системи менеджменту якості логістичних послуг. Система оцінки якості в логістичному провайдингу на основі індикаторів КРІ. Заповнення матриці багатофакторного аналізу. Проведення аналізу матриці та кінцевий вибір постачальника(ів) логістичних послуг. Неетична поведінка учасників тендеру. Ділова гра «Тендер на логістичні послуги від вантажовласника».

3. Ціноутворення на послуги логістичних провайдерів. Впровадження в діяльність виконання контракту логістичного аутсорсингу
Побудова комерційної пропозиції та тарифної моделі логістичним провайдером на основі анкети клієнта. Формування вартості послуг з логістичного аутсорсингу з врахуванням витрат. Витрати в логістиці провайдингу в розрізі логістичних функцій, класифікація логістичних витрат провайдингу: розподіл на постійні та змінні, прямі та непрямі витрати, врахування амортизації. Вартість та вартісна політика в логістичному провайдингу. Види цінових моделей провайдингу. Особливості логістичних контрактів за типовими послугами та за комплексним логістичним сервісом. SLA – умова надання послуг визначеного рівня. Гарантії відповідальності – шлях до довгострокової співпраці. Адаптація компанії-замовника логістичних послуг: проблема мотивації та ефективності персоналу під час проектування та впровадження в діяльність компанії логістичного аутсорсингу. Ділова гра «Тендер на логістичні послуги від провайдера». Ділова гра «Формування тарифу на логістичні послуги». Кейс «Підготовка контракту на логістичні послуги».
Тема 4. Сучасні тенденції ринку логістичних послуг. 

Характеристика та динаміка світового та українського ринків логістичних послуг. Класифікація за індексом LPI. Структура світового ринку логістичного аутсорсингу: за географією, за  функціями, за балансом з інсорсингом, за тенденціями розвитку. Кризи як каталізатор процесів оптимізації. Криза як сполучення загроз та можливостей. Потреби клієнтів (попит та очікування), пропозиції провайдерів (адаптивність та лояльність). Кейс «Антикризовий проект компанії – замовника логістичних послуг».
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4. Форма підсумкового контролю успішності навчання – екзамен
5. Засоби діагностики успішності навчання:

– поточне та підсумкове опитування студентів за  тематикою змістових модулів;

– тематичні письмові роботи у формі доповідей;

– усні опитування на практичних заняттях;

– тестування на практичних заняттях.

