PAGE  
24

РОЗДІЛ  І.    ТУРИЗМ ЯК СОЦІАЛЬНЕ ЯВИЩЕ

Заняття 1
Тема: Історичний аналіз становлення  туристської галузі в Україні 

Проблема історії виникнення туризму та етапів його роз​витку стала предметом наукового дослідження нещодавно і зна​ходиться на стадії розробки. Аналізуючи історичний шлях люд​ства, дослідники цієї проблеми намагаються дати відповідь коли, на якому етапі з’явилося таке суспільне явище як туризм, що можна вважати початком його існування. Загальновідомим  є той факт, що, починаючи з найдавніших часів, людина завжди прагнула пізнати  довкілля, завою​вати й освоїти нові землі, розширити торгівлю, прокласти нові транспортні шляхи. Саме  бажання володіти новими землями та ресурсами,  торгувати постійно примушувало людство відправлятися в інші місцевості, опановувати нові території і кон​тиненти.  Впродовж століть одним із основних джерел отримання інформації про ті чи інші країни та землі були мандрівки і подо​рожі. До XVIII ст. мандрівників, з метою безпеки подорожей, часто супроводжували військові або колонізаційні походи, або, у кращому випадку, вони перебували у складі дипломатичних  місій. У XVIII-XIX ст. подорожі набувають  риси науко​вих експедицій. Для того, щоб з’ясувати особливості сучасного етапу розвитку туризму, необхідно хоча  би  у загальних рисах розглянути історію його виникнення.

Сучасний туризм – явище молоде. Однак, незважаючи на це, він має масовий характер і глибокі корні, що зародилися з античних часів у вигляді перших описів мандрівок.

Проте чи можна вважати ці перші мандрівки ту​ристичними подорожами, а перших мандрівників першими турис​тами в сучасному розумінні поняття "туризм"? Щоб відпо​вісти на ці питання, треба чітко визначити тлумачення терміну "туризм". 

Слід зазначити, що й досі не має загально​визнаного визначення цього поняття  (практично кож​ний автор дає своє власне).
Можна визначити деякі риси, що притаманні туризму як суспільному явищу: 1) туризм - це діяльність, яка є  відмінною від професійної та ко​мерційної діяльності і не може бути джерелом існування туриста; 

2) феномену “туризм” притаманний внутрішній дуалізм, який передбачає, з одного боку, діяльність самого туриста, основною метою якої є відпочинок і прагнення побачити, пізнати щось нове і невідоме. 

З іншого  боку - це діяльність щодо організації та здійснення цього відпочинку, яка проводиться різними підприєм​ствами індустрії туризму і суміжних галузей. Саме ці риси, на нашу думку, є основними крите​ріями щодо визначення сутності туристичної діяльності людини. 

Будь-яка діяльність, яка позбавлена вищезазначених рис, не може трактуватися як туризм. З огляду на це, перші мандрівки і подорожі, які здійснювалися в давнину, не можуть вважатися ту​ристичними. Адже метою цих подорожей були, насамперед, економічні та політичні цілі, а не бажання відпочинку і культур​ного пізнання. Так, торговці шукали нові ринки збуту своїх това​рів, військові виконували завойовницьку місію, паломниками ру​хала мета розповсюдження своєї релігії та поклоніння святим місцям тощо. Саме тому, лише поодинокі випадки тогочасних мандрі​вок, за метою й організа​ційною формою здійснення, можна визначити як початок туризму.

Отже, торкаючись стародавніх часів історії, мандрівки і подорожі, що здійснювалися до ХІХ ст., не мо​жна називати туризмом із позицій сучасних підходів. Це - прообраз  туризму.
У VI ст.  до  н.е.  стародавні  греки  і  римляни  мандрували  до Єгипту,  їх  цікавила  історія,  культура,  природа,  архітектура цієї  країни.

Г.Ф. Шаповал  підкреслює, що у  Греції  зародились і перші спортивні поїздки: учасники і глядачі зі всієї країни збиралися для проведення Олімпійських ігор.

Грецький історик Геродот багато подорожував  сусідніми країнами, а потім описав свої чисельні експедиції в 9 книгах, залишивши цінні  відомості про народи, що населяли  Північне Причорномор’я.  

Середньовіччя також  залишило багато імен видатних людей, яких цікавив навко​лишній світ.   Безумовно великі географічні відкриття початку XVI ст., пов’язані з імена​ми Христофора  Колумба, Амеріго Веспуччі,  Фернана Маггелана та ін., були проявом одвічного прагнення людини пізнати Землю, її найвіддаленіші  куточки, довідатися про народи, що її населяють, особливості їхнього життя, побуту, культури. 

У ХVI ст., у зв’язку з розвитком продуктивних сил, зміцненням зв’язків між окремими країна​ми і континентами, мандрівництво набуло свого подальшого розповсюдження, що надає змогу визначати його, особливо з пізнавальної точки зору, як прообра​з майбутнього туризму. Хоча не можна не враховувати й  оздоровчу функцію туризму, яка на той час теж набула своєї  ваги. Ще Жан-Жак Руссо у 60-х рр. XVIII ст., висвітлюючи  свої погляди на виховання в романі “Еміль”, наголошував на необхідності подорожей, організованих походів із метою фізичного вдосконалення мо​лоді. А наприкінці XVIII ст. туристичні подорожі стали складовою виховного процесу в ба​гатьох школах та інших навчальних закладах Західної Європи.

Розвиток індустріального суспільства, покращення шляхів сполучення, по​ява залізничного транспорту і пароплавства сприяли підйому  туризму  на більш високий  ща​бель, а саме: в другій половині XIX ст. у багатьох країнах Європи виникають самодіяльні ту​ристичні організації - клуби, товариства. Вони розробляли туристичні маршрути, дбали про забезпечення туристів місцями відпочинку, сервісом під час подорожей. Це знаменує початок формування туристичної галузі. Перший такий клуб виник в Англії у 1857 р., потім в Австрії (1862 р.), Італії, Швеції (1863 р.),  Німеччині (1869 р.), згодом  - у Франції, Росії та інших країнах.  
В 1922 р. Роберт Старт із Брістона (Великобританія) повідомив про себе як про першого пароплавного агента. Він почав регіструвати пасажирів на пароплави, що курсували  Брістольським каналом, а також до Дубліну (Ірландія).
Засновником масового туризму прийнято вважати діяльність англійського під​приємця Томаса  Кука.   У 1841 році ним було організовано першу масову  прогулянку  залізничною дорогою від Ланкастера до Долин-боруга, в якій взяло участь 570 осіб.

Пізніше підприємець  організував декілька екскурсій і подоро​жей спочатку в середині країни, а  у 1855 р. здійснив і першу закордонну поїздку до Парижу на Всесвітню виставку. Подібна діяльність набуває поширення і в інших краї​нах Європи, де виникають туристичні організації - клуби, това​риства. Вони розробляють туристичні маршрути, дбають про за​безпечення туристів місцями відпочинку а також сервісом під час подо​рожей.
Отже, туризм набуває рис окремої галузі су​спільної культури і діяльності. Найбільш інтенсивний його розвиток  спостерігається у другій половині XX ст., коли туризм сприймається як   нор​ма повсякденного життя сотень мільйонів людей на планеті й отримує голосний титул "феномена XX століття".

Розглядаючи історію розвитку українського туризму, враховуючи його особливості можна виокремити  дев’ять етапів:

1) від найдавніших часів  до початку Х1Х ст. – передумови виникнення  туризму: від античного періоду до середньовіччя; період великих географічних відкриттів;

2) Х1Х ст. - індивідуальний туризм:  зародження спеціалізованих підприємств із туристичних послуг; 

3) кінець Х1Х - початок ХХ ст. - зародження організованого вітчизняного туризму;

4) 1918-1939 формування організаційної структури вітчизняного туризму;

5) 1945-1968 - відновлення туристсько-екскурсійної діяльності й упровадження   нових організаційних форм  управління масовим туризмом;  

6) 1969-1985 -  масовий туризм, удосконалення структури управління  туристсько-екскурсійною системою;  

7) 1985-1991 - період інтенсивного розвитку туризму; 

8) 1991-1995  -  деструктуризація  системи соціального туризму; 
9) 1995 - до теперішнього часу: перехідний період до створення національної туристичної індустрії.

Зоряним часом для туризму слід визнати XX століття,  особливо його другу половину, коли складалося постіндустріальне суспільство. Саме в цей час туризм увійшов у повсякденне життя сотень мільйонів людей на планеті. У багатьох країнах попит на туристичні послуги стимулював швидкий розвиток туристичної галузі. До бю​джетів країн із розгалуженою інфраструктурою залучалися величезні валютні надход​ження, було створено багато робочих місць у системі обслуговування туристів. Все це сприяло економічному зростанню ряду країн, для яких туризм став одним із головних джерел прибутку.

Туризм у XX ст. набув величезної ваги як соціально-культурне явище. За допомогою подорожей, мандрівок, походів і екскурсій  рідною країною люди краще пізнають свій край, його особливості, пам'ятки історії тощо. Міжнародний туризм, що притягує мільйони людей,  не тільки сприяв підвищенню їхнього культурного рівня, а й сприяв налагодженню взаєморозуміння та довіри між країна​ми і народами, допомагав їм жити у мирі та дружбі. Отже, не буде помилковим ствердження, що туризм є одним із проявів способу життя значної групи людей у розвинених країнах світу. 

Туризм в Україні пройшов ті ж самі етапи розвитку, що й туризм у країнах Європи. На перших стадіях розвитку йому також було властиве мандрівництво. До речі, подорожували ук​раїнськими землями як іноземці, так і вітчизняні аматори старовини, діячі культури тощо.

Територію України з прадавніх часів постійно відвідували іноземні мандрівники, які оприлюднювали у письмо​вій формі цінні відомості про народи, що населяли її територію. Свідоцтвом цього є римські, арабські, візантійські та інші іноземні письмові джерела.

Цікаві факти містяться, зокрема, у працях античних авторів. Наприклад, у дослідженні видатного давньогрецького історика Геродота (бл. 484 - бл. 420 рр. до н. е.) “Скіфія”, знаходимо описи північно-причорноморських степів України, населених на ті часи скіфа​ми: “Їхній край - це добре наводнена трав’яниста рівнина, а рік пливе через нього набагато менше, ніж у Єгипті є каналів. Найвизначнішими з них, що доступні для морських кораблів, є: Істр (Дунай), що має п’ять гирл, за ними Тірас (Дністер), Гіпаніс (Південний Буг), Борисфен (Дніпро), ... Танаїс (Дон)...”.

Багату літературну спадщину, зокрема з географії, залишив дав​ньогрецький географ та історик Страбон, який жив на межі нашої ери (64 р. до н. е. - 23 р. н. е.). У своїй 17-томній праці “Географія” він, на основі власних спостережень і літературних джерел, наводить цікаві історико-географічні матеріали щодо розселення племен Північного і Східного Причорномор’я, особливостей розвитку їхнього господарства, побу​ту, культури, зв’язків із давньогрецькими містами тощо (11 - 14 томи).

Видатними географами античного світу були також давньогрецький мандрівник -  лікар, родоначальник медицини Гіппократ (460 - 377 рр. до н. е.), який описав свої враження від подорожей, у тому числі півден​ною частиною сучасної території України, у праці “Про повітря, воду та місцевість”, грек Птолемей (бл. 90 - бл. 160 рр.), римський натураліст Пліній Старший (23 - 79 рр.), які залишили свої описи Південної України та ін. 

Цікаві відомості про Боспорську державу знаходимо в творах римського історика і політичного діяча Публія Корнелія Таціта (бл. 55 - бл. 120 рр.) “Історія” (14 книг), “Аннали” (16 книг).

До більш пізніх описів слов’янських земель, зокрема України, нале​жать арабські, автори яких цікавилися географічними подробицями, побутом сусідніх народів, торговельними шляхами. Цю інформацію вони збирали від своїх купців, що їздили в торговельних справах до Києва та інших міст Русі, або зустрічали в різних країнах світу українських купців. Ці відомості здебільшого уривчасті, однобічні і стосуються пе​реважно тих сторін життя та звичаїв, які здавались їм найбільш дивни​ми. Меншою мірою вміщено подробиці географічні й етнографічні. 

У XV-XVI ст. про Україну дедалі частіше починають писати різні мандрівники, які подорожували із Західної та Південної Європи на Схід. Це були переважно італійці, які взагалі багато мандрували світом. Деякі з них підтримували спеціальні зв’язки з Чорноморським узбережжям, де вже у XII ст.  було багато генуезьких і венеціанських ко​лоній. Здебільшого ці мандрівники перетинали Крим і причорноморські землі й лише зрідка - центральну Україну. 

Французи, німці, італійці, англійці, шотландці, датчани, шведи, гол​ландці, сирійці, які вперше ступають на українську землю за часів Козацької держави, зазвичай описують Україну в яскравих  тонах, нерідко із захопленням,  відзначають привабливі риси українців. 

Одним із найдокладніших описів України цих часів є щоденник подо​рожі Павла Алеппського, який здійснив свою подорож у 1654 і 1656 рр. разом зі своїм батьком, антіохійським патріархом Макарієм III. Україну він змальовує із захватом, як “прекрасну країну, що повна мешканців і замків, як гранатне яблуко зерен”.  Переконливим доказом інтересу до України є інформація, яку зафіксовано в “Описі України” французького військового інженера Гійома Боплана (XVII ст.). Не випадково книгу Боплана відкриває опис Києва, який автор по праву називає “одним із найдавніших міст Європи”. Адже це був споконвічний економічний, політичний, культурний центр українських земель. Надзвичайно колоритно, емоційно і з цікавими подробицями описано побут і звичаї українців.

Значущу історичну цінність мають спогади датського посла в Росії Юля Юста, який у 1711 р. проїхав усією Україною. Посол із натхненням пише, що всюди в Україні його вітали, пригощали і виявляли особливу увагу не тільки в містах, а й у селах.

Не менш цікавою, ніж згадуваний вже твір Боплана, є праця французького дипломата XVIII ст. Жана-Бенуа Шерера “Літопис Мало​росії, або історія козаків-запорожців і козаків України, або Малоросії”. Про краєзнавчий характер матеріалів свідчать навіть на​зви розділів книги: ”Загальні відомості про Україну, або Малоросію та про її населення”; “Опис течії Дніпра від річки Самари до міст Очако​ва та Кінбурна” (нині Миколаївська обл.) “Річки, укріплені міста та пороги, що існують на Дніпрі від гирла Самари до Очакова”; “Риба, яка водиться в Малоросії”; “Тварини, що водяться на берегах Дніпра”; “Птахи, що водяться поблизу Дніпра”.

Отже, історія подорожей іноземних мандрівників є переконливим підтвердженням прояву неабиякого інтересу до України з боку бага​тьох держав і народів Європи й Азії, а описи цих подорожей вміщують неоціненні відомості про географічні, історичні особливості нашої країни в різні історичні епохи. 
Українців також цікавив і приваблював далекий світ із його таємницями, екзотикою і в своїх прагненнях вони відвідували країни Західної Європи, Близького Сходу. Українські купці вирушали  на пошуки нових торговельних шляхів, вступаючи у кон​такти з іншими народами і країнами. А військові дружини київсь​ких князів  регулярно здійснювали завойовницькі походи на прилеглі території.
Першою українською жінкою-мандрівницею можна вважати княгиню Ольгу, яка, не тільки особисто об’їхала всю територію Київ​ської Русі, а й побувала на гостинах у візантійського імператора в Кон​стантинополі.

У духовному житті давньої України найважливішою подією було запровадження християнства. Віруючі люди, відвідуючи церкву, слухали на проповідях про життя Ісуса Христа, святу землю, святі місця. Згодом у багатьох із них з’являлася зацікавленість і потреба їх відвідати. Побожних людей, які подорожували до святих місць, називали пілігри​мами, богомольцями, прочанами, паломниками.

Першим мандрівником-паломником слід назвати Св. Антонія з Чернігівщини, засновника Києво-Печерського монастиря. На Схід він ходив двічі. Вперше, як зазначається в “Повісті временних літ“, за князювання Володимира Святославича: “Не в довгому часі знайшовся якийсь чоловік, мирянин з міста Любеча, котрий поклав собі на думку іти у світ прочанином. І подався він у грецьку землю, на гору Афон”.
Історичні джерела повідомляють ще про трьох київських першопроходців, які в XI-XII ст. подорожували на Схід, до святих міст: ігумена Дмитріївського монастиря Варлаама (м. Київ), ігумена Ніфонта (Волинського), інока Київського Печорського монастиря Єфрема.

Першим українським паломником, який залишив опис своєї подо​рожі до Святої Землі - Єрусалима, був ігумен одного з монастирів Чернігівщини Данило. У відомому творі “Житие й хождение Данила Руския земли ігумена” Данило Паломник описав свою подорож, яку здійснив у 1106 - 1108 рр. Свої записи він збагачує не лише сакральною інформацією, а й надзвичайно цінним і цікавим матеріалом географічного, історичного, етнографічного змісту, моментами спілкування, які засвід​чують повагу сторони до «руських паломників» і гордість паломників за «свою Руську землю». Мабуть, завдяки цьому патріо​тизму та свіжому й різнобарвному колориту “Житие й хождение...” Данила було перекладене грецькою, німецькою, французькою мовами.

Безумовно, сміливим і відважним мандрівником був український козак Яків Малик, який в середині XVI ст. дістався до Індії, де став великим візиром Гуджарата і збудував там фортецю в ренесансному стилі. 

Паломництво на Русі було досить поширено як серед простих віруючих, так і серед духовенства. Церква часто сама призначала до паломництва духовних осіб, обираючи серед них таких, які володіли грамотою і здатні були донести свої враження до пастви.

Відмінними рисами подорожей до середини XIX століття були примітивізм засобів пересування, а також те, що подорож  була не самоціллю, а необхідною умовою і засобом для досягнення такої мети, як - от: торгові справи, розширення освітнього кругозору, лікування, паломництво тощо.

Доба середньовіччя теж залишила багато імен видатних людей, яких цікавив навко​лишній світ.  Зрештою і великі географічні відкриття початку XVI ст., пов’язані з імена​ми Христофора Колумба, Амеріго Веспуччі, Фернана Маггелана та ін., були виявом одвічного прагнення людини пізнати Землю, її найвіддаленіші  куточки,  довідатися  про народи, що її населяють, їхнє життя, побут, культуру.

Значний внесок в історію європейських і світових геогра​фічних відкриттів зроблено мандрівниками, мореплавцями, вченими-дослідниками -вихідцями з українських земель. Почесне місце се​ред них належить українському мореплавцю з Чернігів​щини Юрію Федоровичу Лисянському, родом із Ніжина на Чернігівщині, який прославився тим, що разом з Іваном Федоровичем  Крузенштерном  у 1803-1806 рр. здійснив на суднах "Надія" і  "Ніва"  першу російську навколо​світню подорож.

Помітну роль відіграла і діяльність вченого-дослідника з Галичини - Василя Григорович-Барського, який половину свого життя провів у подорожах, маршрути яких пролягали через усю Галичину, Ав​стрію, Угорщину, Італію, Словаччину, Грецію, Сирію, Туреччину, Румунію. Ці подорожі знайшли своє відбиття у його працях, зо​крема, в описі мандрівок обсягом 1600 друкованих сторінок із власними малюнками. Цей опис витримав сім видань. 

Відомим дослідником країн Близького Сходу й Аравії був ще один українець - граф Вацлав Ржевуський. За його ініціативи на початку 1815 р. розпочалась експедиція до Близького Сходу й Аравії. Понад двох років В.В.Ржевуський  подорожував цими краями, намагаючись всюди жити відповідно до звичаїв тих країн, де він перебував. 
Вагомий внесок у дослідження Центральної Азії вніс правнук запорізь​кого козака Паровальського - Микола Миколайович Пржевальський, який очолював  5  експедицій.   У  результаті  його досліджень на карті Центральної Азії з’явилися гірські хребти Алтин-Таг, Гумбольдта, Руський, Колумба, Пржевальського тощо.  Він також відкрив 218 нових видів флори. 

Всесвітньовідомим сьогодні є ім’я видатного мандрівника, антрополога, етнографа, географа, природознавця   Миколи Михайловича Миклухо-Маклая, правнука хорунжого Запо​різького війська Миклухи, на жаль, поки що не повернутого до пантеону української науки, української слави. Він здійснив 10 подорожей до Нової Гвінеї, Філіппін, Малакки, Меланезії, Мікронезії, є автором понад 160 наукових праць з антропології, географії, етнографії, досліджував корінне населення Південно-Східної Азії, Австралії та Океанії, активно виступав проти расизму і колоніалізму. 

Можна стверджувати, що в результаті інтеграції мандрівок іноземців  Україною й українців за кордоном було зібрано великий матеріал із географії та історії як українських, так й інших місць земної кулі. На основі цього матеріалу в Україні створювався ґрунт для роз​витку туризму в майбутньому. 

З кінця ХVIII століття широкого розповсюдження набувають мандрівки Україною, а з 20-30 років Х1Х ст. вони стають регулярними для студентської молоді. Проте, слід відзначити, що період індивідуального мандрівництва в Україні, на противагу більшості європейських країн, затягнувся аж до кінця XIX - початку XX ст.  

Подорожі і мандрівки стали складовою українського національного відродження як у східних, так і у західних землях. Особливо це помітно в західноукраїнських землях, де творча українська інтелігенція, яка  виступала за національно-культурне відродження народу, збереження його традицій, піднесення національної свідомості, висувала гасло – “Пізнай свій край!”. Україною також подорожу​вали члени “руської трійці” - Яків Головацький, Іван Вагилевич, Маркіян Шашкевич і багато інших відомих діячів культури до Івана Франка включно.

З середини XIX ст. мандрівки в Україні розглядаються, насамперед, як національно-виховні акції. На місцях створюються організаційні комітети, які приймають мандрівників.  Кожна з таких мандрівок ретельно готується і до її програми входить вже не тільки знайомство з історичними пам’ятками, життям народу, а і виступи з доповідями, концертами, дискусіями на історично-куль​турні та суспільні теми.

Початок організованої туристської діяльності  на  українських землях спостерігається з другої половини XIX ст. В цей час широкого розповсюдження набуває екскурсійна справа, розвитком якої переймаються різноманітні організації. 

Значущій внесок зробили наукові та професійні товариства, процес створення яких широко охопив українську провінцію наприкінці XIX- початку XX ст. Як правило, новостворені наукові товариства виконували не тільки науково-дослідницьку функцію, що була про​відною в їх діяльності. Вони також були провідними культурно-освітніми товариствами, де поряд із науковими дослідженнями свого краю поширювали освіту і культуру серед широких мас населення, в тому числі і засобами екскурсій. Ці краєзнавчі організації об’єднували не тільки вчених дослідників, а й широкі кола місцевої інтелігенції й існували переважно на громадські кошти або користувалися фінансовою підтримкою земств.

До цього часу належить і поява перших екскурсійних товариств у Києві (в 1885 р.), Ялтинського екскурсійного бюро (у 1895 р.) тощо. Товариства організовували різноманітні екскурсії для широких верств населення, видавали спеціалізовані журнали, літературу педагогічного характеру, а також займалися підготовкою керівників екскурсій. Окрім цього розвиток екскурсійної діяльності також супроводжувався організацією різноманітних виставок, музеїв, створенням і відкриттям історичних і культурних пам’ятників. 

Окремо слід відзначити в розвитку екскурсійної справи і діяльність українських православних братств. Вони здійснювали активну релігійно-просвітницьку, місіонерську, благодійну діяль​ність. Одним із провідних напрямів цієї діяльності було збирання і збереження старовинних церковних пам’яток, вивчення і про​паганда їхньої історії. Саме ця наполеглива робота дозволила зібрати величезний історичний матеріал, який почав широко ви​користовуватися в екскурсійній справі. Так, при братствах почали створюватися давньосховища – перші своєрідні музеї, що працювали за чітко визначеною програмою, переймалися різноманітними видами пошукової діяльності, проводили певну екскурсійну ро​боту і тим самим значно сприяли розвитку екскурсійного руху. 

У другій половині XIX ст. популярним стає гірський туризм, який починає розвиватися на базі Криму. Крим перетворюється не тільки на елітний курортний регіон, а і на значущий осередок гірського туризму й один із перших екскурсійних центрів Російської імперії.

Наприкінці 80-х рр. XIX ст. в Ялті виник “Гурток аматорів природи, гірського спорту і Кримських гір”, члени якого чимало зробили для розвитку вітчизняного туризму та екскурсій. Крим у різні віки приваблював мандрівників близькістю моря і доступністю мальовничих хребтів. Туди вели гарні гірські стежки.

Одним із перших, хто організував туристську поїздку до Криму  ще в 1876 р., був професор геології Новоросійського університету М.О.Головкінський, який видав пізніше досить точний і повний путівник Криму.
В 1890 р. в Одесі організовується Кримський гірський клуб. З 1891 по 1915 р. видається журнал “Записки Кримського гірського клубу”, в якому публікуються звіти експедицій, описуються маршрути подорожей і екскурсій. Засновниками і першими членами Кримського гірського клубу були вчені, лікарі, юристи, відомі дослідники Криму. Засновники і члени Кримського гірського клубу заклали міцні підвалини розвитку гірського туризму в Росії. 

З першого ж року Кримський гірський клуб розпочав збирання даних із геології, географії, флори, фауни, етнографії, археології та історії Криму і висунув завдання - видавати ці матеріали з метою популяризації Криму як туристського району Росії. 

Вже в 1891 р. побачив світ перший випуск “Записок Кримського  гірського клубу”, після чого вони регулярно видавалися впродовж 25 років. “Записки” було спрямовано на ознайомлення читачів із природою, історією, етнографією Криму і Кавказу, а пізніше, клуб став називатися Кримсько-Кавказьким гірським клубом. В останніх випусках можна прочитати про подорож через Клухорський перевал, про гору Арарат, озеро Кардивач – одне з найпривабливіших і найпопулярніших і нині серед туристів, про крим​ські печери та їх фауну тощо. Публікаціям про зарубіжні гірські системи і туризм в інших державах відводилося в “Записках” вкрай обмежене місце. Основою діяльності відділень клубу була організація екскурсій. Прав​ління Кримсько-Кавказького гірського клубу, що знаходилося в Одесі, почало з екскурсій до Криму як для своїх членів, так і для всіх, хто бажав здійснити ці подорожі. Поступово правління розширило географію поїздок і з 1910 р. почало приділяти значну увагу екскурсіям до Кав​казу, особливо в район Красної Поляни та Воєнно-Грузинської дороги. А в 1913 р. екскурсійна секція підготувала багатоденні маршрути до Криму, Кавказу, Уралу, до Дніпровських порогів. Тривалість деяких маршрутів сягала 40 днів. Запрошення взяти участь у цих екскурсіях заздалегідь публікувалися в “Записках” клубу.

Особлива роль у діяльності Кримсько-Кавказького гірського клубу належала Ялтинському відділенню. Тривалий час його очолював великий ентузіаст екскурсійної справи лікар В. М. Дмитрієв. Екскурсії Ялтинського відділення характеризувалися роз​маїттям маршрутів. 

Основою їх були одноденні екскурсії в околицях Ялти, наприклад, екскурсії, проведені відділенням у 1898 р. Найпривабливішим у всі роки залишався маршрут на гору Ай-Петрі, звідки відкривався чудовий краєвид на навколишні гори, Ялту і Чор​не море. 

Широка популяризація екскурсій, розсилання плакатів і брошур з їх описами до навчальних закладів, різних установ Москви, Петербурга та інших великих міст Росії; публікації реклам​них повідомлень про екскурсії в ялтинській газеті; щотижневі оголошення з розкладом екскурсій у готелях, пансіонатах, купаль​нях, водолікарнях Ялти принесла свої плоди. Екскурсіями Ялтинсько​го відділення почали цікавитися відвідувачі з різних міст, починаючи з західного коридору Європейської Росії до віддалених Сибірських околиць, від Архангельська до Батума. Найбільший континґент екскурсантів рекрутувався з Москви і Санкт-Петербурга. Як учені різних фахів, викладачі вищих, середніх і народних навчальних закла​дів, так і їхні учні складали головні групи екскурсантів; за ними йшли лікарі та лікарський персонал, чиновники всіх міністерств, військові. Значно менше кількість комерсантів, ремісників та інших промисловців.

Особливе піклування всі відділення Кримсько-Кавказького гірського клубу виявляли щодо учнівських екскурсій. Вже на третьому році існування клубу в “Записках” було оприлюднено “Підстави для органі​зації учнівських екскурсій у Крим..”, у першому параграфі яких підкрес​лювалося значення екскурсій для молоді: “Розвиваючи в молоді цікавість розуму і допитливість, вони водночас мали і гігієнічне значен​ня, надаючи юнакам можливість провести більш-менш тривалий час на чистому повітрі в гірських місцевостях, що разом із ходінням по горах сприє фізичному розвитку і зміцненню організму”. Слід зауважити, що за цю роботу адміністрація Ялтинського відділення не одержувала жодної матеріальної винагороди. Правління клубу, як зазначалося в “Записках”, було цілком задоволене “тими чисельними втішними відгуками, які давала вдячна молодь, оцінюючи вищезгадані послуги”.

Активно відбувався процес створення туристських організацій і на теренах західноукраїнських земель, що належали Австро-Угорщині.  
У 1905 р. у Галичині було здійснено спробу організувати "Галицьке Туристичне товариство", у 1910 р. розпочато діяльність товариства "Чорнигора", яке співпрацювало з "Українським карпатським товариством" і польським татшанським това​риством. Вагомим внеском у туристично-краєзнавчу роботу серед галицької молоді була діяльність дитячо-юнацької просвіт​ницької організації "Пласт" і туристичного товариства "Плай", що були частиною міжнародного скаутського руху. Це зумовлювалося підне​сенням національно-визвольного руху в західноукраїнських землях, культурно-просвітницькою діяльністю прогресивної української інтелігенції, спрямованою на підвищення національної свідомості українського населення Галичини. 

"Пласт" передбачав фізичне і патріотичне виховання молоді на національних традиціях. Перші пластові гуртки в Галичині було засновано у Львові П. Франком та І. Чмолою в 1911 р., але офіційним початком "Пласту" вважається день першої присяги пластово​го гуртка при Академічній гімназії у Львові - 12 квітня 1912 р., а його організатором став доктор О. Тисовський.  Найголовнішим напрямом діяльності "Пласту" було туристичні походи і створення мандрівних і постійних таборів, де молодь набувала фізичного та військового вишколу, підвищувала свою національну свідомість.  

Перший мандрівний пластовий табір організував І. Чмола у 1913 р., а П.Франко в 1914 році - постійний. Задля координації пластовим рухом утворюється Верховна Пластова рада (ВПР). Проте перша світова війна на певний час припинила роботу "Пласту". 

У 1921 р. “Пласт” відновив свою діяльність по всій Галичині. Почала діяти і Верховна Пластова Рада, яка з 1924 р. отримала назву Верховна Пластова Команда (ВПК). Вона координувала всю пластову роботу в Галичині. З 1922 р. почали організовуватися пластові літні та зимові табори, що діяли під час літніх і зимових канікул. Вважалося, що саме в мандрівних і постійних таборах найефективніше досягається поєднання гармонії виховання душі та тіла. Спільне перебування у таборі впродовж місяця зближувало пластунів, формувало їх колектив, а бесіди і пісні при вогнищі та зустрічі з цікавими людьми розвивали в них почуття спільності завдань, дружби, взаємодопомоги.

Табори були відпочинково-виховні й інструкторські, поділялися на вікові групи, а також на хлоп’ячі та дівочі. В Галичині діяли гурткові, курінні, кошові, окружні, крайові та міжкрайові табори, в яких виховувалися пластуни та пластунки не тільки з Галичини і Волині, а і з Карпатської України (Закарпаття, яке в той час входило до скла​ду Чехословаччини ).

Крім звичайних пластових таборів, організовувались також і спеціалізовані. У 1923 р. в Стрию було організовано перший водний пластовий гурток “Бобри”, який з 17 до 24 червня 1924 р. провів заняття у с. Іванівці, на березі річки Стрий. 

З кінця 1928 р. з’являються зимові пластові табори. Так, І. Чмола в Славську організував табір, де вчив пластунів техніки ходіння на лижах. Пластові табори часто відвідували гості не тільки з Галичини, Волині, а й із Закарпаття, Німеччини, Америки та інших країн. Це свідчення авторитетних представників української діаспори дає підстави стверджувати, що навчально-виховна робота в “Пласті” реалізовувалася на високому педагогічному рівні, сприяла формуванню національної свідомості молоді. Пластові табори створювались і для дівчат.
Отже, одним із найголовніших завдань туристично-краєзнавчої роботи в “Пласті” було всебічне виховання підростаючого покоління.

На прогулянках і мандрівках пластуни мали змогу побачити всю красу рідного краю, ознайомитися з історичним минулим. Крім того, туристично-краєзнавча робота виконувала важливі функції, а саме: згуртовувала та єднала всіх пластунів, виховувала у них почуття дружби, колективізму та наполегливості, а труднощі в мандрівках допомагали виховувати у підростаючого покоління моральні та вольові якості, дисциплінованість, здатність до боротьби за свободу України. Саме у процесі пластівських мандрівок і походів закладались основи туристичної роботи, розроблялася методика пізнавального і спортивного туризму.
Як засвідчує аналіз архівних матеріалів, першоджерел, історико-педагогічної літератури, спогадів, “Пласт” у 20-30 рр. XX ст. був вагомим поштовхом до туристично-краєзнавчої роботи серед української молоді Галичини, що мало велике значення задля примноження і збереження української духовної та культурної спадщини в тяжких умовах національного гноблення.

У цей же час спостерігалось активне засвоєння в турис​тичному напрямі й Карпатського реґіону. Розвиток гірського туризму не набув такого поширення, як у Криму. Цей реґіон був, насамперед, осередком лікування і відпочинку, тобто виконував рекреаційні функції. Тут виникають курорти в Трускавцях, Великому Любені, Немирові, Черче.  Великою популярністю користувалися гірські кліматичні місцевості в районах Сколе, Яремче, Косів, Старожинець. Континґент відпочи​ваючих складали забезпечені верстви місцевого населення, а також туристи з Відня, Кракова, Будапешта, Праги та інших міст Європи. Відпочиваючих приваблювали цілющі лікувальні води, патріар​хальний уклад життя мешканців гір, дешевизна послуг. Туристич​ному засвоєнню реґіону також значною мірою сприяла й розвинута мережа залізниць, якими легко можна було дістатися до місць відпочинку й оздоровлення. 

Отже,  наприкінці XIX - початку XX ст. на українських землях, що були розділені між Російською та Австро-Угорською імперіями, за зразком деяких європейських країн, почали створюватися перші туристські організації й товарис​тва, засвоюватися курортні зони. В цілому ж рекреаційний туризм на цих територіях не був масовим явищем, на цьому етапі він залишався ще привілеєм вищих прошарків суспільства - аристо​кратії й буржуазії, бо саме ці соціальні верстви мали достатні для цього кошти. В свою чергу, творча інтелігенція прагнула викорис​товувати туризм і екскурсійну справу для просвіти народу і піднесення його національної свідомості. 

Розвитку туризму на західноукраїнських землях сприяли наявність чудових природних ресурсів, порівняно добре (для того часу) розвинена інфраструктура: шляхи сполучення, транспорт, торгівля, сфера зв’язку і послуг, а також зв’язки з туристич​ними організаціями сусідніх країн - Угорщиною, Польщею та ін. Все це обумовлювало той факт, що, наприклад, на Тернопільщині були розвинені майже всі види літнього туризму, які поєднували в собі функції пізнання й оздоровлення.

Зовсім інша картина була в центральній і східній Україні, яка потрапила до складу СРСР. Тут на розвиток туризму у 20-х рр. впливали всі ті економічні, політичні та культурні процеси, що відбувалися в країні в цілому. 
Складний період 20-х рр.  узагальнено називається національно-духовним відродженням України. Дійсно, в той час відбувався потужний розвиток української мови, освіти, літератури, театру, преси, краєзнавства, екскурсійної справи. Ці процеси проходили на тлі сподівань української інтелігенції на розвиток української культури, можливість нести в середовище народу знання, освіту. Тому  українські митці, вчені, краєзнавці у своїй праці виявляли високу самовідданість, жертовність, ентузіазм.

У ході національно-культурного відродження в Україні великої ваги набула турист​сько-екскурсійна справа, бо екскурсії розглядались як важливий інструмент, метод ви​ховної культурно-пізнавальної роботи серед широких верств населення.

Розвиток екскурсійної справи підтримували як культурно-наукова громадськість, так і більшовицький уряд України, хоча завдання у них були різні. Відомі  вчені,  краєзнавці - М. Грушевський, В. Щербина, Й. Гермайзе,  В. Артоболевський, Д. Щербаківський, М. Біляшевський, С. Русова та багато інших, які стояли біля витоків туристсько-екскур​сійної справи, намагалися за допомогою широкого застосування екскурсій просвітити народ, відродити його історичну пам’ять, поглибити історичні знання, закласти у свідо​мість численних екскурсантів необхідність зберігати пам’ятки минулого, національно-культурну спадщину, тобто сприяти національно-культурному розвитку народу.

Натомість радянський уряд і партійні органи не ставили собі за мету зберегти для майбутніх поколінь козацькі могили та церкви над Дніпром. Вони прагнули використати туризм і екскурсії як важіль ідеологічного впливу на населення з метою формування “соціалістичної” свідомості, переконання людей у перевагах соціалістичної системи.

Намагання партійних органів підвести свою ідеологічну платформу під діяльність туристичних організацій було очевидним. Уряд у 20-х рр. спрямовував усі зусилля на одержавлення суспільних інститутів і створення розгалуженої мережі централізованого управління і контролю в різних галузях народного господарства. Одержавлення та централізація позначилися і при закладанні організаційно-правових і господарсько-фінансових основ системи туристсько-екскурсійних закладів, які з самого початку формувались як державні. Реформаторські нововведення відчутно вплинули на розвиток екскурсійної справи як у політичному, так і в організаційному планах. Екскурсійна робота визначалася однією з основних у мережі політичної освіти і виховання трудящих мас і посідала важливе місце в культурному будівництві країни. Утвердження її на державному рівні вимагало впровадження централізованого керівництва екскурсійними установами з метою їх організаційного і фінансового зміцнення.
Отже, виникла об’єктив​на потреба їх об’єднання в єдиному культурно-господарському комплексі. Щоб система могла нормально функціонувати, потрібно було створити мережу екскурсійних пунктів, баз, комун, бюро, станцій. Вони, як основна ланка системи, забезпечували прийом і відправку туристів, надавали проживання, харчування, туристське спорядження, методичну літературу, пропонували керівників екскурсій. Процес створення туристсько-екскурсійної системи відбувався поетапно з впровадженням різних форм керівництва та регулювання взаємин із вищими органами управління. Практично в 20-ті рр. екскурсійну роботу організовували такі структури: Екскурсійно-Виставочно-Музейний відділ Народного комісаріату УРСР (ЕВМ, 1919-1928), Українське Мішане Пайове Товариство (УМПЕТ, 1928-1929), Товариство Пролетарського Туризму (УКРТУРЕ, 1929-1930). Загаль​не керівництво екскурсійною справою здійснював Народний Комісаріат Освіти УРСР.

Система туристсько-екскурсійних закладів базувалася на засадах міцного внутрішнього зв’язку і вертикальної схеми керівництва. Діяльність і зміцнення системи залежали від її розширення, відкриття нових екскурсійних закладів. Особливо цей процес активізувався після прийняття у 1922 р. Кодексу про Народну Освіту, в другому розділі якого окремо розглядалося питання про формування екскурсійної мережі. Екскурсійно-Виставочно-Музейний відділ за свою майже десятирічну діяльність заклав основні підвалини державної системи туристсько-екскурсійних закладів і створив усі передумови для їх подальшого розвитку. Слід зазначити, що потреба в цьому була надзвичайно ве​ликою, бо наприкінці 20-х рр. минулого століття характеризувалися зростанням туристсько-екскурсійного руху, який мав не тільки організовані, а й стихійні форми. 
В Україні наприкінці 20-х рр. партійно-державним керівництвом було взято курс на подальшу ідеологізацію суспільно-політичного життя, переслідування будь-яких проявів культури, зміцнення сталінської репресивної системи. Значна частина українсь​кої національної інтелігенції, насамперед, учені історики, краєзнавці, які працювали на ниві культурно-національного відродження, ініціювали розвиток екскурсійної спра​ви, були звинувачені у буржуазному націоналізмі, усунені від культурно-просвітницької екскурсійної роботи, зазнали політичних репресій, потрапили до концтаборів.

Разом із тим, саме у 20-х рр. у країні було розроблено структурні ланки туристсько-екскурсійної системи - екскурсійні бюро, туристські бази, станції, пункти прокату тощо, які працюють і в сучасних умовах, але їх роботу слід будувати на нових засадах, наповнювати новим змістом.

У 30-ті роки туристичні організації зазнають значного тиску з боку партійних і державних органів. Відбувається кардинальна зміна ролі туризму в суспільстві. Він ще більше ідеологізується і спрямовується на всебічне обслуговування політики партії. Основним завданням туризму стає пропаганда історичних звершень радянської влади. Наслідком такої політики було те, що населення позбавляється можливості вивчати засобами туризму реальну, не редаговану ідеологічно історію рідного краю, десятки культурних і архітектурних шедеврів стають занедбаними, а частина з них під час боротьби проти церкви свідомо знищується. Саме з цього часу до мінімуму було зведено міжнародний туризм. 

У період Великої Вітчизняної війни туристична діяльність була значно знижена. Неймовірно тяжко постраждала Україна від лихоліть другої світової війни. На фронтах, в армії, від терору окупантів загинуло майже 7 млн. українців. У 1945 р. залишилося лише 19 % довоєнної кількості підприємств. Матеріально - технічна база  туризму в СРСР під час війни зазнала значних втрат і вимагала невідкладної відбудови. За таких умов різко зросли побутові потреби людей: не вистачало найголовнішого - житла, продовольчої продукції, одягу, медикаментів.

Спостерігалося зниження потреби населення у традиційних заняттях, властивих мирному часу, в тому числі і до туризму. Всі матеріальні та духовні ресурси було мобілізовано на відновлення нормальної життєдіяльності суспільства.

Відновлення туристсько-екскурсійного потенціалу починається з 50-х рр. У 1950 р. туристсько-екскурсійні установи профспілок прийняли перших туристів на зимових маршрутах.

Було здійснено спробу запровадити єдину вартість обслуговування на маршрутах, що значно сприяло впорядкуванню витрат туристських установ на різні види діяльності, рівномірному завантаженню баз, плану​ванню і регулюванню туристських потоків. У 1951 р. на турбазах України побу​вало 13 811 туристів і понад 58 тис. осіб  взяли участь в екскурсіях.

Поряд із внутрішнім у СРСР відбувається відновлення міжнародного туризму. У перші повоєнні роки цей процес значно гальмувала так звана “залізна завіса”, що була проявом “сталінського ідеологічного наступу”. Отримати дозвіл на виїзд за кордон, тим більше потрапити іноземцю до СРСР було дуже важко. Будь-який із них перебував у “полі зору” Комітету Державної Безпеки, оскільки вважався потенційним шпигуном. У 1946 р. наркомати було перетворено на міністерства, і ВАТ ”Інтурист” стає підпорядковуватися Міністерству зовнішньої торгівлі (аж до 1964р.) [128, С. 80].

З метою  подальшої активізації самодіяльного туризму в 1949 році вийшла у світ класифікація спортивного туризму. Вводиться таблиця туристичної майстерності і звання "Майстер туризму" (пізніше розряди і звання "Майстер спорту СРСР"). Походи розподіляються залежно від  їх  складності на три категорії. Ці заходи мали велике значення для розповсюдження туризму. Проте в цей же час збільшилась і гонитва за розрядами, вийшов на передній край формальний бік справи. Досить часто все це призводило до аварій, загибелі туристських груп.

У повоєнний період партійно-державне керівництво і громадськість країни взяли на себе турботу щодо організації нової, розгалуженої мережі туристських організацій і установ. Це були роки успішного виконання планів соціалістичного будівництва, ентузіазму і підйому. Не варто забувати про те, що туризм і подорожі були доступні тоді всім соціальним групам населення, адже велика частина туристських путівок надавалася профспілковим організаціям на пільгових умовах, а в багатьох випадках і безкоштовно. Путівки застосовувались як додатковий засіб морального і матеріального заохочення за трудові успіхи. Саме середину 50-х рр. можна вважати періодом зародження виїз​ного туризму. І це не дивно: після тридцятиріччя епохи сталінізму прийшла хрущовська ”відлига”, і радянські люди, у тому числі й українці, дістали можливість здійснювати закордонні турпоїздки.

У 1955 р. був затверджений новий статут “Інтуриста”, він передбачав розвиток як в’їзного, так і виїзного туризму, а також прийом іноземців, які прямували транзитом  територією СРСР. 

З 1958 р. у Радянському Союзі питання​ми міжнародного молодіжного обміну почало займатися Бюро міжна​родного молодіжного туризму ЦК ВЛКСМ “Супутник”. У 1961 р. при Всесвітній федерації демократичної молоді було створено Міжнародне бюро туризму й обмінів молоддю. Бюро міжнародного молодіжного туризму  “Супутник” вступило у Міжнародне бюро туризму й обміну молоддю і стало членом його Ради. Так поступово у країні склалася система трьох монопольних туристичних структур: Всесоюзне акціонерне товариство (ВАТ) “Інтурист”, Центральна рада з туризму ВЦРПС, Бюро міжнародного молодіжного туризму “Супутник” ЦК ВЛКСМ. Усі вони з середини 50-х рр. почали активно займатися як міжнародним (в’їзним і виїзним), так і внутрішнім туризмом. Однак “Інтурист” відігравав головну роль в обслуговуванні іноземних туристів як за обсягом роботи, так і за різноманітністю послуг.

Подальший розвиток іноземного туризму в СРСР значною мірою визначався початком космічної ери, яку відкрив політ Юрія Гагаріна 12 квітня 1961 р. Якщо в 1958 р.  Радянський Союз відвідали громадяни з 94 країн, то в 1961 р. - із 127, у 1964 р. - із 133 країн. 

Розширювалася географія в’їзного туризму як в СРСР у цілому, так і в Україні. У туристські маршрути ввійшло 18 нових міст, у тому числі Хмельницький і Луцьк. На початку 80-х рр. “Інтурист” пропонував маршрути до 135 міст усіх союзних республік. Активізувався радянський туризм за кордон: за 1979-1984 рр. - в 1,6 рази.  Навіть суворий анкетний відбір кандидатів у поїздки не зава​див його розповсюдженню.

Радянські туристи стали частими гостями у соціалістичних країнах, у більшості країн Західної Європи, Латинської Америки, Африки, Азії, Японії та Австралії. У 1984 р. вони здійснили поїздки  більш, ніж 180 маршрутами, які охоплювали практично всі світові туристські центри. 

Активно розвивався іноземний туризм і в Києві, який став одним із кращих туристських центрів Радянського Союзу. Сотні тисяч іноземних туристів більш, ніж із 60 країн  світу щороку відвідували столицю України. У 1983 р. київським об'єднанням “Інтурист” було прийнято і надано послуги близько 300 тис. іноземних туристів [110,С.13]. Середня тривалість перебування одного туриста становила 1,9 дня. У київському “Інтуристі” працювало близько 4 тис. чоловік, у тому числі 300 гідів-перекладачів зі знанням 18 мов світу.

У грудні 1988 р. було ліквідовано центральний орган держав​ного управління галуззю - Головінтурист УРСР. Замість нього в січні 1989 р. було створено Асоціацію з іноземного туризму “Укрінтур”, а у 1989 р. Всесоюзне акціонерне товариство “Інтурист” було ліквідовано зі структури центрального апарату Держкомінтуриста СРСР і переведено на самофінансування. 

В умовах демократизації радянського суспільства другої половини 80-х рр. у розвитку міжнародного, особливо  виїзного туризму з’явилися нові тенденції: він позбавився суворої перевірки, заорганізованості, регламентації з боку держави.
Значного розвитку набув і внутрішній, масовий туризм, головну роль в організації якого в Україні  виконувала туристсько-екскурсійна система профспілок. В 1962 р. вона зазнала реорганізації. Було ліквідовано республіканське,  Закарпатське та Кримське туристсько-екскурсійні управління і замість них створено ради з питань туризму. А в 1965 р. подібні ради було створено в усіх областях України.
З метою подальшого розвитку туризму, поліпшення  керівництва ним, залучення до роботи  широкої громадськості, профспілкових організацій і туристського активу, у 1962 р., самодіяльний туризм було вилучено із Центральної ради Союзу спортивних суспільств і організацій СРСР і керівництво ним цілком було передано профспілкам. У ці ж роки виокремлюється з туризму і стає самостійним видом спорту орієнтування на місцевості. Таку самостійність було остаточно закріплено в 1963 р. проведенням змагань на першість СРСР із спортивного орієнтування.

Розвиток масового туристсько-екскурсійного руху в Україні в 70- 80-х рр. зумовлювався комплексом соціально-економічних, культурно-освітніх, природно-географічних та інших чинників.

В цей час виникли передумови для певного підвищення соціально-економічного рівня життя, зростання реальної заробітної плати. Все це відбувалося на фоні штучно створеної стабільності цін на продукти харчування та предмети першої необхідності.  
Відомо, що однією з важливих передумов, яка безпосередньо сприяє розгортанню туристсько-екскурсійного руху, є транспорт. У 70-х- першій половині 80-х рр. він зазнав докорінної технічної реконструкції, що створило відносно комфортні умови для перевезення значної кількості туристів. Розвитку туризму також сприяли істотні зміни у сфері обслуговування, яка перетворилася на окрему галузь з розвиненою інфраструктурою. Ще одним важливим чинником, який зумовлював розгортання масового туристсько- екскурсійного руху, слід вважати зростання культурно-освітнього рівня населення, прагнення людей глибше пізнати історію свого краю та інших країн.

Організацією внутрішнього туризму та екскурсій в Україні в цей період займалися Українська республіканська рада  з питань туризму та екскурсій (УРРТЕ), Міністерство   оборони УРСР, Бюро міжнародного молодіжного туризму “Супутник”, Міністерство освіти УРСР та інші міністерства і відомства колишнього СРСР. Держава надавала певні кошти, фонди, матеріали, транспорт для створення в республіці індустрії туристсько-екскурсійного обслуговування населення.

Отже, з огляду на вищезазначене,  можна виокремити деякі тенденції, а також напрями розвитку туризму в Українській РСР у 80-ті рр. Це насамперед орієнтування на кооперування різних органі​зацій і відомств у реалізації завдань туристсько-екскурсійного обслуговування; по-друге, значне зміцнення матеріально-технічної бази туристських організацій республіки; по-третє, посилення зв’язків між відповідними організаціями УРСР та інших республік, що сприяло подальшій інтернаціоналізації туризму та підвищенню його ролі як чинника патріотичного й інтернаціонального виховання.

Однак туристична індустрія не змогла забезпечити всіх бажаючих відпочити в туристських підприємствах і на маршрутах. Тому ефек​тивним засобом прояву масовості й доступності туризму був самодіяль​ний туристський рух. Аналіз, проведений Центральною радою з туризму та екскурсій, а також Інститутом підвищення кваліфікації працівників туристсько-екскурсійних організацій, довів, що в 80-ті рр. робота з розвитку самодіяльного туризму проводилась у 96 тис. туристських секцій і клубів туристів, колективах фізкультури підприємств, установ і нав​чальних закладів, 927 міських, районних туристських клубах рад із туризму та екскурсій. Для туристів працювало понад 23 тис. пунктів прокату туристського інвентарю і знаряддя, було розроблено понад 20 тис. маршрутів походів рідним краєм, 1200 класифікованих категорійних маршрутів, описано 1400 гірських перевалів.
Постійний розвиток соціальної бази самодіяльного туризму надавав можливість щороку збільшувати кількість учасників, які постійно займа​лися туризмом, а також учасників походів вихідного дня і багатоденних некатегорійних походів.

Самодіяльний туризм - це туристські експедиції, зльоти, походи і змагання з пішохідного, гірського, водного, автомотовело- і спелеотуризму. Справжнім святом туристів України, оглядом їхніх досягнень були традиційні республіканські туристські зльоти, які проводились один раз на два роки і були присвячені Дню Перемоги.

В історії  туризму існують різні погляди на етапи його розвитку і характер, але  всі дослідники сходяться на одній і тій же думці, що туристський рух має своє зародження, становлення, впровадження нових організаційних форм управління, період інтенсивного розвитку та створення національної туристської індустрії.

Тема: Сучасний стан розвитку туризму в Україні

Новітня історія розвитку туризму в Україні починається з розпаду СРСР і перетворення державних структур. У цей період завершилось акціонування туристських підприємств та організацій і відбулись зміни в системі самодіяльного і спортивного туризму. Практично було ліквідовано  систему централізованого фінансування  самодіяльного і спортивного туризму. 

Припиняється фінансування туристських спортивних громадських організацій, туристських союзів, клубів, федерацій тощо. Розвивається система самофінансування туристських спортивних громадських організацій за рахунок різноманітної туристичної комерційної діяльності. Багато спортивних туристичних походів і змагань стають платними і проводяться зазвичай за рахунок коштів учасників. Особливо гостро постала проблема збереження єдиного туристичного простору для розвитку внутрішнього спортивного і самодіяльного туризму. Традиційні спортивні маршрути більшою мірою опинилися за кордоном України (у країнах СНД).         

Матеріальна база спортивного туризму різко скоротилась і частково занепала. Все це призвело до скорочення чисельності самодіяльних туристських походів і подорожей, кількості масових туристських маршрутів - туристських зльотів і змагань.

В цей же час у спортивному туризмі з’являються нові види: вводиться в спортивну класифікацію вітрильний туризм. Спортивні розряди і звання присвоюються у двох видах туристських змагань - із спортивних походів і туристичного багатоборства. Формується державно-суспільна система управління спортивним туризмом.

В її основу закладено такі положення: створення сучасної туристично-спортивної технології, головною метою якої є духовне і фізичне оздоровлення нації, а базою служить природне середовище; формування руху "духовність - спорт - природа"; створення системи суспільно-державних туристичних клубів; створення суспільно-державної системи підготовки туристсько-спортивних кадрів; розвиток матеріально-технічної бази в природному середовищі; створення нормативної бази з упровадженням системи диференційованого оподатковування і ліцензування, багатоканального адресного фінансування.

Становлення державної системи управління туризмом не обмежується створенням органів виконавчої влади спеціальної компетенції. Одночасно формуються структурні туристичні підрозділи органів представницької влади в регіонах України, йде розробка регіональних програм розвитку туризму. В історичному плані це свідчить про об'єктивний характер розвитку туризму відповідно до потреб людей і суспільно-економічних умов їхнього життя.
Сучасна Україна має вагомі об’єктивні передумови, щоб увійти до найрозвине​ніших у туристичному відношенні країн світу, зокрема достатню   ресурсну базу, певний досвід організації туристської діяльності, високий рівень освіти та мобільності населення, певний досвід у сфері соціального туризму, коли він став частиною стилю життя, особливо місцевого населення (туристичні потяги, маршрути вихідного дня, авіа- та автобусні екскурсійні поїздки тощо). З давніх часів Україна є перехрестям транспортних і людських потоків з Півночі на Південь та із Заходу на Схід. Україна межує з Росією, Білорусією, Польщею, Словаччиною, Угорщиною, Румунією і Молдовою. На півдні Україна  омивається Чорним і Азовським морями. Довжина берегової лінії Чорного моря в межах України - понад 1500 км.

Клімат України помірно-континентальний із певними особливостями в Кримських горах і Карпатах, а також на південному березі Криму, де він має риси субтропічного. Багатство природного та історико-культурного потенціалу Украї​ни важко переоцінити. Чорне і Азовське моря, Крим, Карпати, При​дніпров'я, Поділля і Волинь, понад 70 тис. річок, найбільші з яких Дніпро, Дністер, Південний Буг, Сіверський Донець, Дунай – туристсько-рекреаційні ресурси України. Лісові площі становлять 14% території країни.

В Україні створено 8 національних природних парків, 4 біосферні заповідники, 15 державних природних заповідників, чисельні заказники, дендропарки, пам'ятники садово-паркового мистецтва. Серед них найвідомішими є Асканія-Нова (Херсонська обл.), Шацький національний природний парк (Волинська обл.), а також пам'ятки природи - Скелі Довбуша на Івано-Франківщині та Львів​щині, Кам'яна Могила в Донецькій і Запорізькій областях, Великий каньйон у Криму.

Найвидатніші історико-культурні пам’ятки знаходяться в Автономній Республіці Крим, Чернігові, Кам'янець-Подільському. Значна кількість пам’яток археології зосереджена в південній частині Украї​ни. Цікавими для туристів є розкопки античних міст північного Причорномор’я - Тіри, Ольвії, Херсонеса, Пантікапея, а також музеї в Одесі та Києві. В Україні 150 тис. пам’яток культури, історії, археоло​гії, містобудування й архітектури палацово-паркового мистецтва, а також понад 300 музеїв. Створено 7 національних історико-культурних заповідників.

Найціннішими є пам’ятки епохи Київської Русі (ІХ-ХІІ ст.) - 80% пам’яток цього періоду зосереджені саме на території України, з яких найвизначніші - Києво-Печерська лавра і Софіївський собор - внесені до списку всесвітньої спадщини ЮНЕСКО.

В умовах розбудови української держави туризм стає дійовим засо​бом формування ринкового механізму господарювання, надходження значних коштів до державного бюджету, однією з форм раціонального використання вільного часу, проведення змістовного дозвілля, вивчення історії рідного краю, залучення широких верств населення до пізнання історико-культурної спадщини. Беручи до уваги  місце і роль туризму в житті суспільства, держава проголошує його одним із пріоритетних напрямів розвитку національної культури і економіки.

Стратегічна мета розвитку туризму в Україні полягає у створенні продукту, конкурентоспроможного на світовому ринку, здатного максимально задовольнити туристські потреби населення країни, забезпечити на цій основі комплексний розвиток територій та їх соціально-економічних інтересів при збереженні екологічної рівноваги та історико-культурної спадщини. 

Це стосується  насамперед таких привабливих туристсько-рекреаційних зон, як  Автономна Республіка Крим, Волинська, Закарпатська, Запорізька, Івано-Франківська, Львівська, Миколаївська, Одеська, Полтавська, Рівенська, Херсонська, Черкаська, Чернівецька області, м. Київ, де туризм посідає чільне місце в розвитку економіки. 

Туризм не тільки прямо або побічно охоплює більшість галузей економіки, в тому числі промисловість, сільське господарство, будівництво, транспорт, страхування, зв’язок, торгівлю, громадське харчування, житлово-комунальне господарство, сферу побутових послуг, культуру, мистецтво, спорт тощо, а й стимулює їх розвиток. Отже, від функціонування туризму безпосередньо  залежить життєдіяльність понад 40 галузей економіки і близько 10-15 % населення України.  

Важливим кроком у створенні правових засад туристської діяльності стало прийняття Верховною Радою України Закону України “Про туризм” (першого на теренах колишнього СРСР), який намітив стратегічну лінію і конкретні завдання щодо розвитку тури​стичної сфери, став свідченням посилення уваги з боку законодавчої та виконавчої гілок влади до туристичної галузі, її проблем і перспектив розвитку.

Закон визначає загально правові, організаційні, виховні та соціаль​но-економічні засади реалізації державної політики України в галузі туризму. 

Держава проголошує туризм одним з пріоритетних напрямів розвитку національної культури та економіки і створює сприятливі умови для туристичної діяльності.

Розвитку туризму в Україні сприяють ряд постанов і Указів Президента України: “Про Фонд “Намисто Славутича”;  “Про День туризму”,  “Про основні напрями  розвитку туризму в Україні до 2010 року”; “Про заходи щодо за​безпечення реалізації державної політики у галузі туризму”, а також Послання Президента України до Верховної Ради України “Україна: поступ у XXI сторіччя. Стратегія економічного та соціального розвитку на 2000-2004 роки”, Постанова Кабінету Міністрів України “Про заходи подальшого розвитку туризму”, нова Постанова Кабінету Міністрів України “Про затвердження Державної програми розвитку туризму на 2002-2010 роки”.

Основною метою Програми є створення конкурентоспроможного міжнародного ринку національного туристичного продукту, здатного максимально задовольнити туристичні потреби населення країни, забезпечити на цій основі комплексний розвиток регіонів за умови збере​ження екологічної рівноваги і культурної спадщини.

У 1997 р. Україну прийнято дійсним членом Всесвітньої туристської організації (ВТО),  а  у  1999 р.  на  13-й  Генеральній асамблеї  ВТО обрано до керівного органу ВТО - Виконавчої ради. Вступ України до ВТО поклав на неї зобов’язання виконувати рішення Генеральних асамблей і конференцій цієї міжнародної організації. 

Членство України в такій авторитетній всесвітній організації, як ВТО, дотримання Україною всіх нормативно-правових документів ВТО, мож​ливість набувати практичного і теоретичного досвіду у сфері туризму в розвинених туристських державах мають сприяти піднесенню в країні як рівня внутрішніх туристських послуг, так і формуванню позитивного міжнародного туристичного іміджу нашої держави.

Спираючись на правові засади, туристські організації України значно активізували свою діяльність у розвитку як внутрішнього, так і міжнародного туризму:  проведено роботу з формування в туристичній галузі управлін​ської  вертикалі шляхом створення підрозділів із питань туризму в місце​вих органах виконавчої влади; успішно розвивається співробітництво в сфері туризму в межах міжнародних організацій: Організації Чорноморського економічного співробітництва (ЧЕС), Центральноєвропейської ініціативи (ЦЄІ), Ради з туризму країн - учасниць СНД. 

Вже нині галузь виробляє 8% валового внутрішнього продукту і зовнішньоторговельного обігу України. Сьогодні кожен турист, який відвідав Україну, залишає тут майже 500 доларів. З урахуванням суміжних галузей туризм надає роботу близько 1,8 млн. громадян. В Україні діє більше 4 тис. туристичних фірм. Упродовж 2000р. зареєстровано 11,2 млн. відвідувань України  іноземцями  (річний  приріст  становить  5,6 %), у тому числі 4,4 млн. туристських поїздок  (приріст 4,1 %) та 6,8 млн. одноденних поїздок (приріст 6,2 %).   За схемою  розрахунків,  рекомендованою ВТО,  іноземні відвідувачі впродовж свого перебування в Україні в 2000 р. залишили в ній 2,2 млрд. дол. США [8, С.97].

Постійні зміни в динаміці потоку іноземних туристів до України зумовлені низкою чинників, зокрема: “чорнобильською” проблемою, адже зоною екологічного лиха зайнято 1,7% території країни, та й без цього на кожного мешканця припадає найбільший у Європі обсяг техногенного бруду; проблемою підвищення рівня життя українських громадян, бо розрив між різними категоріями населення вражаючий і не вкладається в межі цивілізованого європейського показника, за яким Україна посідає 91-е місце у світі;  загальною економічною ситуацією в Україні, погіршення якої приз​вело до зниження інтересу потенційних ділових партнерів і, як наслі​док, скорочення обсягів “ділового туризму”; невирішеністю проблем, пов’язаних із механізмом отримання віз для в’їзду в Україну, та високою вартістю віз і консульських зборів;  високими цінами на туристські послуги в Україні порівняно з краї​нами аналогічних туристсько-рекреаційних можливостей; відсутністю належної реклами туристсько-рекреаційних можли​востей України на державному рівні;  відсутністю системи реалізації послуг іноземним туристам санаторно-курортними закладами.

Загальним гальмуючим чинником розвитку туризму, насамперед його матеріально-технічної бази, є проблеми, пов’язані з податковим законо​давством України. Це стосується передусім сплати податку на додану вартість, земельного податку, готельного і курортного зборів. Не відпра​цьовано механізм заохочувального оподаткування інформаційно-рекламної діяльності, стимулювання інвестицій у туристичну галузь.

Як і для багатьох європейських країн, де найпотужнішими є туристські потоки між сусідніми державами, для України сукупна частка туристського обміну з Росією, Білорусією і Молдовою впродовж останніх років становить близько 65 % загального обсягу туристичних потоків, найбільші в’їзні туристичні потоки в Україну забезпечуються з Польщі, Росії, Німеччини. 

Щодо внутрішнього туризму, слід зазначити помітну активізацію в останні роки  діяльності  як деяких регіональних підрозділів державної вико​навчої влади  в галузі туризму (Київська, Вінницька, Донецька, Тернопільська, Полтавська, Харківська, Хмельницька області, Крим), так і туристичних підприємств цих регіонів. Близько 6,6 млн. населення України здійснили різноманітні подорожі рідним краєм. Майже 16,0 млн. відвідувачів зареєстровано музеями України і понад 1,6 млн. екскурсантів - турагентствами.

Певний внесок у розвиток туризму роблять окремі види турист​ської діяльності в Україні. Молодіжний і дитячий туризм - це майбутнє кожної держави - це її підростаюче покоління. Діти і підлітки становлять 21,5 %, або близько 11 млн. чол. від загальної кількості населення України.

Отже, постає потреба вироблення системного підходу до проведення молодіжної політики, сприяння духовному і фізичному розвитку підростаючого покоління, виховання в нього почуття громадської свідомості та патріотизму. Державна туристична адміністрація України, інші міністерства і відомства реалізують державну молодіжну політику в контексті вико​нання загальнодержавної програми “Молодь України”. Значна увага приділяється оздоровленню і відпочинку цієї кате​горії населення країни. Так, упродовж 2000 р. в різних типах оздоров​чих закладів усіх форм власності відпочивали понад 3 млн. дітей і підлітків, близько 40 тис. школярів і студентів здійснювали туристські подорожі за кордон. Крім того, екскурсійні послуги надано 3,5 млн. дітей і підлітків.

Серед туристських підприємств, які спеціалізуються на молодіжно​му туризмі, найбільшим залишається Акціонерне Товариство “Супутник-Україна”. Незва​жаючи на те, що система ринкових відносин зруйнувала монополію “Супутника” на цей вид туризму, він є одним із провідних у цій сфері. У системі “Супутника” близько 40 підрозділів, які працюють в усіх регіонах держави, укомплектовані професійними кадрами й мають власну матеріальну базу: у Києві - готель “Мир”,  у Луганську – “Дружба”, в Одесі – “Юність”, туристські комплекси в Запорізькій і Черкаській областях, молодіжний центр “Верховина” в Закарпатській області, влас​ний автобусний парк. Акціонерне Товариство “Супутник-Україна” має всі можливості для якісного обслуговування дітей і молоді на туристських маршрутах України і відпочинку та оздоровлення молоді за кордоном. З цією метою підготовлено ряд спеціалізованих програм, наприклад, “Президентський клас”, “Т.Г.Шевченко - великий син українського народу”, пізнавальні екскурсійні програми в Києві та в усіх обласних центрах України.

Водночас, матеріальна база, що перебуває під юрисдикцією різних міністерств і відомств, не використовується в повному обсязі, а цільові кошти зі спеціалізованих джерел фінансування, які виділяються з дер​жавного бюджету для відпочинку й оздоровлення дітей і молоді, не завжди використовуються за призначенням. Ринкові відносини витісни​ли екскурсійні програми для школярів і студентів. Тури  Дніпром стали доступними хіба що для іноземців.

У зв’язку з цим конче потрібні координація діяльності всіх міністерств і відомств, проведення протекціоністської (передусім фінансової) політики з боку держави. Це насамперед упровадження спеціалізованих навчальних туристських програм залежно від вікових та освітніх особ​ливостей і потреб дітей і молоді, виконання програми оздоровлення і фізичного загартування підростаючого покоління.

Тема: Особливості розвитку спортивно-оздоровчого туризму в  Україні

У межах вітчизняної туристичної галузі чітко визначився окремий вид діяльності – спортивно-оздоровчий туризм. Цей унікальний сегмент туризму виник на самодіяльних засадах з ініціативи туристів-аматорів. Він поєднує в собі спорт і відпочинок, виховує патріотизм і національну самосвідомість.

Спортивно-оздоровчий туризм має не лише велике соціальне значення, а й економічну ефективність. Фахівці підрахували, що людина, яка активно займається оздоровчо-спортивним туризмом, щороку заощаджує для державного бюджету кошти, еквівалентні майже 400 дол. США (виплата з фонду соціального страхування на лікування, непрацездатність, оздоровлення тощо), тоді як держава витрачає на це лише 1 дол. США за рік. 

Відсутність державного фінансування призвела до того, що структури управління спортивно-оздоровчим туризмом, які існували раніше, в основному припинили свою діяльність. 

Організацією, що взяла на себе функції координації діяльності оздоровчо-спортивного туризму, є Міжнародна туристсько-спортивна спілка (МТСС). Вона  була  створена  в  1990 р.  на  громадських  засадах  і є правонаступницею Управління самодіяльного туризму при Центральній раді з туризму та екскурсій. Членами МТСС є країни СНД і Балтії, у тому числі й Україна. Основні напрями  роботи Міжнародна туристсько-спортивна спілка- координація загальної стратегії розвитку спортивно-оздоровчого туризму в країнах СНД, Балтії, створення єдиного туристського простору; розробка загальних нормативних документів для держав-членів співдружності країн СНД і Балтії, створення міжнародних туристських маршрутів; проведення міжнародних ярмарків туристських послуг. Україну, як дійсного члена Міжнародна туристсько-спортивна спілка, представляє Туристична спортивна спілка (ТСС), створена одночасно з Міжнародна туристсько-спортивна спілка (грудень 1990 р.). Ця громадська організація працює на основі затвердженого статуту і має на меті об’єднання зусиль членів Спілки та координацію їх діяльності щодо сприяння розвитку спортивно-оздоровчого туризму в Україні.

Відповідно до положень Міжнародної хартії спортивного туризму і вищезгаданої концепції більшість членських організацій МТСС (у тому числі українських) прагнуть застосувати єдиний підхід до оцінки спортивної, суддівської, інструкторської та інших видів кваліфікації туристів за допомогою створення сучасної нормативної та вдоскона​лення вже існуючої бази спортивно-оздоровчого туризму. Розроблено  і затверджено “Правила змагань зі спортивного туризму” і “Єдину спортивну класифікацію”.

У період розбудови самостійної держави України туризм поступово набуває характеру туристської індустрії. На теперішній час він є однією із розвинутих галузей економіки, важливим соціальним інститутом і каналом "народної дипломатії". На характер сучасного туризму впливають різні умови, що складаються  у державі, він віддзеркалює  динаміку її розвитку, життя громадян, їхній матеріальний стан, культурні інтереси, бажання, духовні цінності. 

Спортивний туризм, що є складовою частиною активного туризму, має спортивні нормативи, закріплені в єдиній спортивній класифікації України, які змінюється кожні чотири роки (за олімпійським цик​лом). Нині діє єдина спортивна класифікація України (ЄСКУ) 2000-2004 років, наступний цикл життя єдиної спортивної класифікації України (ЄСКУ) припадає на 2004-2008 роки. Фіксування спортивних показників деякою мірою консервує перетворення у спортивному туризмі, тому його розвиток теж фіксується термінами дії ЄСКУ.
Довгий час туризм взагалі, і в тому числі спортивно-оздоровчий, ототожнювався  з вправами рекреаційного характеру, практично були відсутні роботи, присвячені дослідженню спортивного туризму як виду спорту.

У теорії фізичної культури туризм відносять до її фонових видів, зокрема до рекреаційної  фізичної культури, представленої  в режимі розширеного відпочинку.

У зв'язку з цим слід зазначити різноманіття активного туризму, до якого належать рекреаційний і спортивний туризм. Проте  це різні типи туризму за цільовою функцією, мотивам і результатам занять. У ряді публікацій спортивний туризм відносять до циклічних видів спорту, припускаючи  схожість із спортивною ходьбою і веслуванням, що є неправильним, оскільки при цьому не  враховується  різноманіття  видів туризму і  видів природних перешкод у спортивних туристських походах і змаганнях з туристського багатоборства.

Як і інші види спорту, туризм взаємопов’язаний з різними компонентами фізичної культури. В базовій фізичній культурі спортивно-оздоровчий туризм представлений  у вигляді шкільного, в професійно-прикладній фізичній культурі - у вигляді елементів орієнтування на місцевості і подолання різноманітних природних перешкод. Ці елементи туризму необхідні геологам і іншим фахівцям для професійної діяльності. У фонових видах фізичної культури елементи спортивно-оздоровчого туризму використовуються в цілях активного відпочинку, а в оздоровчо-реабілітаційній фізичній культурі як  засіб лікування захворювань і відновлення нормального функціонування організму з урахуванням  екологічних, кліматологічних і курортологічних чинників туристських центрів.

У спортивно-оздоровчому туризмі достатньо ефективно реалізуються не тільки специфічні функції фізичної культури: освітні, прикладні, спортивні, рекреаційні й оздоровчо-реабілітаційні. Спортивно-оздоровчий туризм має велике виховне значення, він використовується як засіб фізичного, естетичного, трудового, морально-етичного, патріотичного виховання підростаючого покоління, як засіб пізнання навколишнього середовища і людини в природних умовах. Спортивно-оздоровчий туризм надає виховну дію порівняно простими і доступними засобами: походи, подорожі, екскурсії, прогулянки, туристські зльоти і змагання, а також краєзнавча і природоохоронна діяльність.

Всі види виховання в туризмі реалізуються комплексно, в природних умовах, без акцентування уваги туристів на виховних завданнях спортивно-оздоровчого туризму. Цю природність виховного процесу в спортивно-оздоровчому туризмі можна проілюструвати на прикладі будь-якого туристського походу: пересування з рюкзаком і подолання природних перешкод - фізичне  виховання; краса навколишньої природи – естетичний розвиток; установка бівуака і приготування їжі, уміння виконувати різноманітну роботу на бівуаці - трудове виховання; взаємостосунки учасників походу, необхідність взаємодопомоги, дисципліни, відповідальності - морально-етичний розвиток; знайомство з природними багатствами своєї країни, з її історичними і культурними пам'ятниками - патріотичне виховання.

Оздоровче, культурно-пізнавальне і виховне значення спортивно-оздоровчого туризму важко переоцінити. Туризм в цілому  багатогранний. Є типи, види і форми туризму, що не мають ніякого відношення  до фізичної культури і спорту. Тому слід зазначити, що в нашій роботі ми розглядаємо  основи активного спортивно-оздоровчого туризму в межах  рекреаційного і спортивного туризму за запропонованою нами  типологією туризму.
Спортивно-оздоровчий туризм завжди посідав одне з провідних місць у суспільному житті України. Це значною мірою зумовлено тим, що бажання подорожувати рідним краєм, його унікальними регіонами і важкодоступними, але прекрасними місцями, є органічною потребою неспокійних людей, в основному тих, хто дотримується здорового способу життя. Останнє є одним із соціальних завдань будь-якого прогресивного суспільства. Отже, спортивний туризм слід розглядати як складову загального унікального явища туризму не лише з точки зору прямих економічних надходжень, а і як галузь, що сприяє всебічному розвитку лю​дини, її моральному і фізичному оздоровленню, виховує національну свідомість і патріотизм, особливо серед молодого покоління. На відміну від самодіяльного туризму, який охоплював у попередні роки і спортивний туризм, останній ґрунтується на чіткій нормативній базі, що регламентує організацію і проведення туристських походів, змагань, систему підготовки кадрів тощо. З нашої точки зору загальну систему різновидів туризму можна подати у вигляді схеми (рис.1.1).

У спортивному туризмі, який здійснюється передусім через використання фізичних сил людини, види туризму поділяються за способом або середовищем пересування на пішохідний, велосипедний, водний, вітрильний, лижний, гірський,  авто-мото і спелеотуризм. Крім  цього,  нормативний перелік на отримання звання "Турист України" передбачає подорож на конях.

На відміну від багатьох інших видів спорту, спортивний ту​ризм не потребує від держави великих матеріальних видатків, адже, по-перше, розвивається в існуючому навколишньому се​редовищі і не вимагає значних капіталовкладень для проведення туристичних заходів; по-друге, забезпечення цих заходів значною мірою здійснюється силами і засобами самих туристів; по-третє, вже склалася і діє громадська система підготовки і під​вищення кваліфікації туристських кадрів, яка може ефективно функціонувати і надалі за мінімальної державної підтримки. Роз​виваючись на межі спорту і дозвілля, у природному середовищі, спортивний туризм, через пропаганду досить "дешевого",  але ефективного відпочинку, сприяє розвитку внутрішнього туризму. Це в умовах невисоких матеріальних доходів більшості населення України надає йому соціально-пріоритетного значення. 
Питаннями розвитку спортивного туризму в Україні опіку​ються державні органи і громадські організації. Як відомо, всіма видами спорту в Україні керується Державний комітет молодіж​ної політики, спорту і туризму України через відповідні федерації, від яких, до виходу у світ Закону України про громадські об'єднання, не вимагалася наявність статусу юридичної особи. Враховуючи необхідність останнього, наприкінці 2000 року була створена, як спадкоємець попередньої (нелегітимної) федерації, нова Федерація спортивного туризму України. З цього моменту загальну схему функціонування спортивного туризму в Україні можна представити так (рис.1.2). 
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Рис. 1.1  Загальна система видів (різновидів) туризму 
Спортивний туризм формувався у колишньому СРСР за умов широкого туристичного простору і при наявності значних турис​тичних ресурсів. Звідси - високі спортивні нормативи, що формувалися емпіричним шляхом на основі спортивних досягнень туристів СРСР. Державна організація туризму зумовила чітку структуру управління, систему планування, а також централізованого фінансування з бюджетних і профспілкових коштів. Це дозволило тримати значний управлінський штат і готувати кадри, створювати матеріальну базу туризму. Економічна стабільність і достатні економічні можливості населення СРСР        дозволяли залучати до занять активним туризмом широкі верстви населення  у гарантований відпускний час, а також забезпечувати значний рівень соціального туризму. Розвиток туризму забезпечувався розумінням із боку держави цілей оздоровлення і вихован​ня населення засобами туризму.




















Рис.1.2 Система управління  спортивним туризмом в Україні та її функціонування

А  -  співпраця із спорідненими в розвитку туризму орга​нізаціями;

Б  -  колективне або асоційоване членство в національних і міжнародних 

        організаціях;

       безпосереднє підпорядкування;

------   відносини, що ґрунтуються на громадських або дого​вірних засадах.
Отже, державне управління активним туризмом стимулювало розвиток спортивного туризму, масового активного відпочинку, економічно забезпечувало розвиток матеріальної бази туризму. 
Необхідно зазначити, що у спортивному туризмі складність маршрутів і, відповідно, майстерність туристів, зростають поступово: від походів вихідного дня до дводенних некатегорійних походів, а пізніше - і до спортивних походів І-VІ категорії складності, Для учнівської молоді до проходження категорійних походів передбачаються подорожі І-ІІІ ступенів складності. Таке поступове зростання туристичного досвіду сприяє підвищенню безпеки туристичних заходів.  
На сучасному етапі туристичний простір звузився до кордонів України, ресурси різко зменшились. Туристичні можливості України прийшли у протиріччя з чинною нормативною базою спортивного туризму.

Максимально можливі на терені України такі спортивні походи: гірського туризму - некатегорійні, пішохідного туризму - 2 к.с., лижного - 2 к.с., водного - 3 к.с., велотуризму - 4 к.с., автомото - 2 к.с. В той час, як майстерські нормативи спортивного туризму базуються на здійсненні походів 5 к.с., їх мар​шрути відсутні в Украйні.

Ситуація, що склалася на сьогодні в активному туризмі, обу​мовила деякі негативні тенденції його розвитку. Активний туризм здебільшого розвивається у формі некатегорійних походів, туристичного відпочинку без визначеного оформлення, тобто так звано​го ”дикого туризму”. Це пояснюється недостатньою нормативною базою, яка залишила за бортом активний неспортивний туризм.
Географія самодіяльного туризму звузилася до регіонального рівня. Це у більшості - походи вихідного дня до невіддалених об'єктів природи - лісів, рік, гірських масивів Карпат і Криму. Помітним є значне зростання комерційного туризму, що активно використовує туристичні ресурси України для туристичного відпочинку, а також туристичні центри Чехії, Словаччини, Польщі і Румунії. Соціальною базою українського активного туризму сьогодні є студентська молодь, школярі, ветерани туристського руху. Спортивний туризм різко зменшив обсяги, в основному, нечисленні ”елітні” групи здійснюють спортивні походи до Росії. Спостерігаються окремі групи, що проходять маршрути в туристичних регіонах Словаччини, Чехії, Румунії, Польщі. Про​стежується значний ріст спортивно-технічних змагань туристів на всіх рівнях, що деякою мірою замінило туристичні походи. 
Здоров'я - це і товар. Причому товар не тільки досить цінний, але унікальний, його не можна ні замінити іншим, ні імпортувати. Його можна купувати (зберігати) через рекреаційні послуги, а також продавати (витрачати) день за днем на виробництві за зарплату, яка повинна би компенсувати понесені витрати.
Ось чому підтримання і відновлення (рекреація) повноцінного здоров'я повинно бути предметом особливої турботи держави. Аби людина в умовах ринкової економіки могла нормально користува​тися рекреаційними послугами, має достатньо заробляти. 
Рекреаційний бум викликаний демографічним вибухом і зростанням біологічної потреби в рекреації. Тут також чітко простежується дія ряду факторів, що впливають на формування нової філософії відпочинку. Сюди належать економічні (зростання доходів населення), соціально-психологічні фактори (прискорений темп життя і зв'язане з цим зростання соціальної напруги), а також транспорт, готельний і ресторанний сервіс, зв'язок та інші чинники, які формують туристську інфраструктуру.
На жаль, в  Україні майже одні проблеми: різкий спад виробництва, зниження продуктивності праці, національного доходу, валового продукту, високі темпи інфляції, зростання безробіття і, як наслідок, значне погіршення рівня життя більшості населення, згортання споживацького попиту, що, в свою чергу, посилює стагнацію виробництва.
Сьогодні в суспільстві є повне розуміння того, що туризм - це не тільки дозвілля і приємна забава, це серйозна і відповідальна справа. Адже йдеться про здоров'я мільйонів людей, що особливо актуально у постчорнобильський період. За розвиток цивілізації доводиться дорого платити. Технічний прогрес створив передумови для поширення хвороб, що виникають під впливом недостатньої фізичної активності, нервового напруження, забруднення повітря.

Зазначимо, що за кількістю шкідливих відходів наше виробництво у 20 разів небезпечніше для людини, ніж у розвинутих країнах світу. Згідно з контрольними вимірюваннями, проведеними останнім часом, повітря у наших великих містах у 100 разів більш забруднене, ніж у містах Західної Європи.
Одним із напрямів профілактики хвороб є підвищення опору організму, його адаптації до несприятливих умов зовнішнього середовища. І одним із стимуляторів поліпшення здоров'я населення є активний туризм, подорожі під час відпустки і у вихідні дні.
Безумовно, сонце, повітря і вода - непорушні фактори зміцнення здоров'я, але тільки за умови поєднання їх із великою фізичною активністю. Саме таким своєрідним видом спортивно-фізичної діяльності людини є туризм.
Гірський клімат позитивно діє на людей із захворюваннями органів дихання, а також на реактивність організму. Активні подорожі є доброю профілактикою захворювань серцево-судин​ної системи, вони легко знімають зайву вагу тіла. Морські ванни сприя​ють підвищенню природного імунітету і загальної життєдіяльності організму. Після перебування в лісі люди звичайно відчувають приплив енергії і бадьорості, зняття напруженості, внутрішнє піднесення. Немало переваг у зимового відпочинку. Заняття туризмом помітно покращують стан психіки. Люди стають значно менше схильні до депресії, тривожності, напруження. Вони ста​ють більш зібраними, упевненими у собі, доброзичливими. Резуль​тати досліджень доводять, що тривалість простудних захворювань серед туристів вдвоє менша, ніж серед осіб такого ж вікового і соціального складу, які не беруть участі в походах.
Але рекреація - це не тільки відпочинок. Образно кажучи, вона служить своєрідним “запобіжним клапаном” живого організму. Це активна природна захисна функція людського організму і одночасно захисна реакція соціума, яка дозволяє зберегти генофонд людства. Таке розширене розуміння довготермінового відпочинку пов'язане з тим, що складно провести межу між двома формами тривалої рекреації: туризмом і курортним відпочинком. Не просто виділити із рекреаційних зон окремо туристичні й окремо курортні. Як правило, ці форми доповнюють одна одну.
Важливе рекреаційне значення має розвиток самодіяльного спортивного туризму. По-перше, він об'єднує людей у їх любові до подорожей, природи. По-друге, це найбільш дешевий, доступний вид активного відпочинку. Його ідеологічна основа - здоровий спосіб життя, єдність фізичного і духовного загартування. Проте і в цій справі Україна на кілька порядків відстала від цивілізованих країн. У Бельгії, Австрії, Італії та інших країнах самодіяльний мандрівник може придбати квитки на проїзд за пільговим тарифом, отримує дотації від держави, від організації, де працює чи вчиться. У нас же вважається, що самодіяльний туристичний рух є самостійним і підтримувати його фінансами не варто.
Одним із недоліків, що стримує подальше зростання спортивного туризму, є відсутність державної статистики про цей наймасовіший всенародний рух, який на сьогоднішній день викреслено із загального заліку всіх спортивних заходів у вищих навчальних закладах, колективах фізичної культури, комплексних спартакіадах місцевого і обласного рівнів. І це незважаючи на те, що передумови для повноправного включення спортивного туризму до загального заліку передбачені затвердженими Дер​жавним комітетом фізичної культури і спорту України "Правилами змагань зі спортивного туризму" на  олімпійський цикл 2001-2004 рр., що розроблені Федерацією спортивного туризму України. А про масовість можна сказати, пригадавши історію.  До початку  90-х  років  в  Україні діяло 18 тисяч секцій, в яких займалося туризмом  більше 2,4 млн. осіб.

Незважаючи на наявні потенційно великі можливості і важливість розвитку спортивно-оздоровчого туризму для всебічного розвитку громадян України, зміцнення здоров’я населення, формування здорового способу життя, а також незважаючи на те, що рівень його розвитку впливає і на загальний розвиток вітчизняної туристичної галузі як високорентабельної галузі економіки, спортивний туризм в Україні розвинутий на недостатньому рівні. Труднощі, з якими зіткнувся спортивно-оздоровчий туризм пов’язані з економічними проблемами розвитку суспільства, з майже повною відсутністю кадрового забезпечення в галузі спортивного туризму (на відміну від комерційного), недосконалістю сучасної нормативно-правової, методичної та інформаційної бази, яка б враховувала реалії розвитку спортивного і оздоровчого туризму; з внутрішніми організаційними проблемами в самому спортивно-туристському русі, що накопичилися за останні роки.

Велике значення в розв’язанні питань розвитку спортивно-оздоровчого туризму, формування серед населення стійкого інтересу до спортивно-оздоровчого туризму має якість професійної підготовки фахівців і рівень наукових досліджень, що припускає розробку теоретичних і методичних основ розвитку і вдосконалення системи підготовки, підвищення кваліфікації і перепідготовки кадрів.

Спортивно-оздоровчий туризм в Україні виник на самодіяльних засадах туристів-аніматорів і поєднує в собі спорт, відпочинок і розваги, сприяє національно-патриотичному вихованню, позитивно впливає на морфо-фізіологічний стан людини, її підготовку до активного та якісного життя, професійної діяльності.
Контрольні  запитання

1. Що відомо про перші подорожі людей у античні часи?

2. Охарактеризуйте передумови виникнення мандрівництва в Україні.
3. Назвіть найбільш відомих мандрівників-українців та їх внесок у світову історію подорожей.
4. Розкажіть про створення і діяльність туристсько-краєзнавчого товариства “Плай”.
5. Які три монопольні туристські структури склалися в країні? Охарактеризуйте їх діяльність.
6. Що таке самодіяльний туризм? Як він розвивався в Україні?

7. Доведіть, що внутрішній туризм став справді масовим явищем.
8. Коли був прийнятий Закон України “Про туризм”? Назвіть основні його тези. Які інші державні документи з питань туризму ви знаєте?

9. Чому туристська індустрія в Україні переживає складні часи?

10.Охарактеризуйте сучасний стан спортивно-оздоровчого туризму в Україні.
11.Охарактеризуйте основні напрями розвитку туризму в Україні, нашому регіоні.
ВИСНОВКИ ДО ПЕРШОГО РОЗДІЛУ
1. Туризм – це окрема галузь в культурі суспільства.

2. На українських землях туризм починає активно розвиватися з середини ХІХ століття, пройшовши еволюцію від мандрівок і подорожей, які були засобами вивчення історії та культури народу, до створення найбільш розвинутих форм.

3. В історії розвитку туризм  в Україні   пройшов етапи: зародження, становлення, впровадження, інтенсивного розвитку і створення національної індустрії.

4. Зоряним часом туризму визначається ХХ століття, в якому він увійшов у повсякденне життя сотень мільйонів людей.

5. Туризм в самостійній Україні є соціальним явищем, об’єктом соціуму, який розвивається і змінюється паралельно соціально-політичним, економічним явищам у суспільстві.

6. В межах вітчизняної туристської галузі визначився окремий і надзвичайно корисний вид діяльності людини – спортивно-оздоровчий туризм.

7. Розвитком  спортивно-оздоровчого туризму в Україні опікуються державні органи і громадські організації у системі Державного комітету фізичної культури і спорту України, Головного управління фізичного виховання, Федерації спортивного туризму України, обласних спорткомітетів, відділів з туризму, обласних (міських)  федерацій спортивного туризму, колективів фізкультури, турклубів тощо.

8. Незважаючи на  потенційні можливості спортивно-оздоровчого туризму для всебічного розвитку громадян України, він розвинений на недостатньому рівні.

9. Головними причинами недостатнього розвитку спортивно-оздоровчого туризму є відсутність розробок теоретико-методичних засад професійної підготовки майбутніх фахівців із спортивно-оздоровчого туризму у вищих навчальних закладах.

10. Підготовка кадрів із спортивно-оздоровчого туризму обумовить позитивне вирішення багатьох проблем: виробничої діяльності; відповідної структури робочих місць; розробки професійно-кваліфікаційної структури кадрових ресурсів; залучення до спортивного туризму більшої кількості людей різних вікових груп.
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