МЕТОДИЧНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ САМОСТІЙНОЇ РОБОТИ 

з дисципліни «Порівняльне політичне та державне управління»
Курс «Порівняльне політичне та державне управління» - важлива та необхідна частина навчального процесу для бакалаврів спеціальності «політологія». Цей курс є вступною частиною при вивченні курсів «Державне управління та місцеве самоврядування», «Організація політичного та державного управління», «Політологічна регіоналістика». Студенти повинні володіти базовими знаннями з політології і в прикладних дисциплінах, які мають пряме відношення до політичних наук. Характерною тенденцією розвитку науки та знань є політизація всіх галузей знань. Сьогодні відомі такі предмети як «Історія політичного та державного управління України», «Система політичного та державного управління», «Політична історія». 

Необхідність вивчення цієї дисципліни пов’язана з тим, що політичні процеси відбуваються в географічному, просторовому середовищі та пов’язані з іншими географічними факторами, такими як клімат, ландшафт і т. ін. Ці фактори зумовлюють політичні цілі та потреби держави. 


Мета курсу: ознайомлення студентів з історією розвитку політичної, адміністративного та державного управління різних країн світу, різноманітними науковими школами та концепціями. 


Завдання навчальної дисципліни:
оволодіння знаннями із  предмету, об’єкту та структури дисципліни «Порівняльне політичне та державне управління»
формування уявлень про сучасні світові системи управління та врядування;

встановлення зв’язку дисципліни з теорією адміністративно-територіального поділу держави та .


Міждисциплінарні зв’язки пов’язують курс «Порівняльне політичне та державне управління» з такими науковими дисциплінами як: «Історія політичного та державного управління України», «Державне управління та місцеве самоврядування», «Організація політичного та державного управління», «Політологічна регіоналістика». 
Для реалізації поставленої мети і завдань студенти повинні отримати комплекс знань із дисципліни «Порівняльне політичне та державне управління». 
Програма передбачає теми, вивчення яких є необхідним для оволодіння сукупністю знань та вмінь.
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