Українська міжнародна журналістика в контексті діяльності сучасних глобальних інформаційних акторів

Глобальні телемережі та українське телебачення: головні аспекти взаємодії
1. CNN The company has 36 bureaus (10 domestic, 26 international),
1991 - reporters Bernard Shaw, John Holliman, Peter Arnett, and Charles Jaco.

Operation Desert Storm as captured live on a CNN night vision camera with reporters narrating.

The moment when bombing began was announced on CNN by Bernard Shaw on January 16, 1991 as follows:[12]
	“
	This is Bernie Shaw. Something is happening outside...Peter Arnett, join me here. Let's describe to our viewers what we're seeing...The skies over Baghdad have been illuminated...We're seeing bright flashes going off all over the sky.


· CNN Airport Network
· CNN Chile – a Chilean news channel that launched on December 4, 2008.

· CNN en Español
· CNN International
· CNN TÜRK – a Turkish media outlet.

· CNN-IBN – an Indian news channel.

· CNNj – a Japanese news outlet.

· n-tv – a 24-hour news channel in Germany that broadcasts in the German language, and is owned by RTL Group. In 2009, on-air graphics (DOG position and news ticker) were made to resemble that of CNN.

Former channels
· CNN Checkout Channel (out-of-home place-based custom channel for grocery stores that started in 1991 and shuttered in 1993)

· CNN Italia[61] (an Italian news website launched in partnership with the publishing company Gruppo Editoriale L'Espresso, and after with the financial newspaper Il Sole 24 Ore, it launched on November 15, 1999[62]

 HYPERLINK "http://en.wikipedia.org/wiki/CNN" \l "cite_note-63#cite_note-63" [63] and closed on September 12, 2003)

· CNN Pipeline (24-hour multi-channel broadband online news service, replaced with CNN.com Live)

· CNN Sports Illustrated (also known as CNNSI; U.S. sports news channel, closed in 2002)

· CNN+ (a partner channel in Spain, launched in 1999 with Sogecable)

· CNN.com Live

· CNNfn (financial channel, closed in December 2004)

1992 – людина року

«1+1» бере атлантичний бар ’єр

Костянтин Левін
5 травня, 2000 - 00:00

Знаменита корпорація мовлення CNN ухвалила рішення включити Україну у свою пряму кореспондентську мережу. Постачальником свіжої інформації з нашого боку виступить канал «1+1» та його служба новин ТСН . Отже, «1+1» увійшов до складу товариства декількох десятків телекомпаній (серед яких і російські НТБ і ГРТ), які забезпечують CNN першокласними репортажами та аналітикою з усіх континентів. Безпосереднє виконання українською стороною забезпечує Ігор Слісаренко , ведучий ТСН і «Сніданку з «1+1», який уже проходив професійне тримісячне стажування безпосередньо в CNN 1993 року. Новий обов’язок Ігоря — підготовка матеріалів для щотижневої сіененівської програми «World report». Два репортажі — про референдум в Україні і про слухання «українського питання» на сесії ПАРЄ в Страсбургу вже були відправлені у США і дістали високу оцінку. 

«World report» транслюється по мережах американської компанії, що охоплюють практично всю планету. Тож тягар відповідальності великий, однак, за твердженням самого Ігоря, надмiрного «душевного трепету» він не відчуває: ще під час стажування в самому серці корпорації він відчував себе цілком своєю людиною, що обростає там друзями та приятелями, серед яких — і безпосередній керівник CNN Том Джонс.

Украина начала пиариться на CNN

11 ноября 2008 08:54

Украина начала рекламно-информационную кампанию на телеканале CNN. 

 Первая волна кампании, которая началась в эфире CNN International в понедельник и будет продолжаться 7 недель, посвящена туристическому потенциалу Украины и предусматривает 300 выходов в эфир рекламного видеоролика “Ukraine. Beautifully Yours”. 

Руководящий партнер компании CFC Consulting, эксклюзивного представителя CNN International в Украине, Геннадий Курочка сообщил, что эта информационная кампания открывает новую эру присутствия Украины в глобальном информационном пространстве, передает Радио Свобода. 

Аудитория СNN International насчитывает свыше 150 миллионов зрителей во всем мире. 

 

В комментарии для пресс-службы CNN International министр культуры и туризма Украины Василий Вовкун заявил: «Нашим совместным с CNN проектом мы бы хотели от всего сердца искренне пригласить весь мир к нам в гости и обогатить свое ощущение красоты». 
Напередодні Євро-2012 канал CNN в цикле передач об Украине «Eye on Ukraine»

На CNN стартовала украинская неделя17.01.2011 16:18

На этой неделе телеканал CNN будет транслировать серию передач, посвященных Украине
С понедельника по четверг ведущий программы i-List Джим Кленси будет вести из Киева прямую трансляцию в 17:30 каждый день по Гринвичу.
«Мы продемонстрируем интересные места, которые имеют потенциал влиять на наш мир», - говорится в сообщении, размещенном на сайте CNN.
Среди заявленных тем для программы уже анонсирована тема Чернобыля, сообщает Украинская правда.
Ранее серия таких передач выходила о Турции, Грузии, Франции, Японии, Южной Корее, Польше, Нигерии, Малайзии.

http://www.youtube.com/watch?v=t4CvBUD7DB8

2011 г. 
Спецпроект CNN про Україну розпочався. Чим живе наша країна, хто творить її сьогодення розкаже всьому світові легендарний американський журналіст та ведучий Джим КЛЕНСІ. Сьогодні він гостював у "Сніданку з 1+1"

2. «Німецька хвиля» в Україні: від класичних медіа до новітніх технологій
У 1962 року DW випустила свою першу програму російською мовою, а в 2000 році - українською. 
Сьогодні телерадіопрограми «Німецької хвилі», які готують півтори тисячі співробітників із понад 60 країн світу. Аудиторія «Хвилі» налічує щотижня понад 90 мільйонів слухачів та глядачів у всьому світі. Компанія щоденно отримує у відгук на свої телерадіопрограми та інтернет-сторінки понад дві тисячі листів. Головні теми – актуальні події в Німеччині та Європі, їхня оцінка та аналіз. Журналісти, вихідці з регіонів трансляції, зокрема й працівники української редакції, роблять свій внесок у поширення ретельно перевіреної та незалежної інформації. 
Сьогодні, завдяки супутниковому зв’язку, телепередачі «Німецької хвилі» є в понад мільйоні готельних кімнат: «Хвилю» можна дивитися по всій земній кулі загалом у більш, ніж 6000 готелях у 130 країнах світу. В тому числі, в усіх провідних готельних мережах світу, а також на більшості кораблів, що курсують популярними круїзними маршрутами. Лідер такої трансляції «Німецької хвилі» – Туреччина, де не в останню чергу, завдяки відпочивальникам із Німеччини, програми з Берліна можна приймати більш, ніж у 400 готелях. За інтернет адресою DW-WORLD.DE/HOTELS можна знайти готельний путівник зі списком готелів-партнерів «Німецької хвилі» і в Україні. У перспективі «Німецька хвиля» планує подальшу інтеграцію мультимедійного контенту та поліпшення користувальницького інтерфейсу сайту. Українських користувачів порталу може зацікавити той факт, що «DW» планує створювати відеосюжети також українською мовою. 
Отже, медіакоманія "Німецька хвиля", яка на думку журналу “What Satellite TV” є “найінтелектуальнішою європейською програмою” [8], не залишилася осторонь від інтернет-революції і уважно стежить за змінами медійного ландшафту
Медійний світ постійно змінюється. Здається, нещодавно технологічні функції для мас-медіа були чітко розмежовані: телебачення можна було дивитися лише за допомогою телеприймача, для радіо існував радіоприймач, а папір залишався основою для друкованих ЗМІ. Та й зрештою, поява комп’ютера відразу нічого не змінила, поки не з’явився інтернет, а, отже, й мультимедіа. І коли цільову аудиторію згодом почали називати користувачами аудіовізуального контенту, й коли її кількість вже почала налічувати мільйони в різних країнах, тоді справді можна було говорити про ряд медіареволюцій в системі традиційних ЗМІ, – вважає керівник відділу Східної Європи та головний редактор російської редакції Deutsche Welle Інго Маннтойфель .  Дослідник називає їх революцією технологічною, яка, зрештою, сформувала мультимедійний контент, цифровою революцією, що докорінно змінила способи й методи передачі інформації. До третьої, вважає він, можна зарахувати інтернет-революцію, яка сьогодні є найбільш визначальною щодо майбутнього в розвитку телебачення і радіомовлення» [1] . А от за словами М.Кастельса «інтернет є тканиною нашого життя», «комунікаційним посередником, який дозволяє насамперед спілкування багатьох у визначений час на глобальному рівні» [2]. Учений провів аналогію: «Як поширення друкованої продукції на Заході створило те, що МакЛюен назвав «Галактикою Гутенберга», так і ми зараз увійшли в новий світ комунікації – Галактику інтернету. Використання інтернету як комунікаційної системи та організаційної форми в останні роки другого тисячоліття поширюється як вибух» [3].   

Інтернет, що базувався на передачі текстової інформації (WEB1), ще не був конкурентом для класичних ЗМІ, однак, згодом, як вважає Маннтойфель, він став реальною загрозою для друкованих медіа, оскільки випереджав їх за оперативністю та багатоплановістю подачі інформації. Інтернет першого покоління довів, що він може надзвичайно швидко розвиватися, залучивши до мережі радіомовлення і телебачення. Таким чином, згодом вже йшлося про онлайн, який може створюватися й продукуватися самими користувачами. Й у результаті інтернет-радіо та інтернет-телебачення стали основою формування соціальних медіамереж та соціального контенту в WEB2. Таким чином, споживач стає споживачем-продуцентом, який володіє мінімальними технічними навичками, й може запропонувати свою контент-базу в будь-якому медіаформаті на спеціалізованих платформах або у власному блозі. Отже, медіаринок, зазначає дослідник, почав змінюватися активними споживачами, він став інтерактивним й перестав бути фіксованим у часі та місці споживання.     

Громадсько-правова медіакомпанія «Німецька хвиля» є незалежним джерелом інформації з Німеччини та Європи для користувачів по всьому світу. «Deutsche Welle» є одним із понад ста потужних світових міжнародних телерадіомовців, який пропонує масовій аудиторії інформацію більш, ніж тридцятьма мовами. Розпочавши в 1954 році з радіопередач, "Німецька хвиля" сьогодні – це інтернет-портал і радіостанція, а також телемовлення з програмами англійською, німецькою, іспанською та арабською мовами. Українською та російською мовами «DW» висвітлює події в Росії, Білорусі, Україні та Центральній Азії з точки зору німецьких та європейських політичних, а також і громадських кіл.

Центральний корпус «Німецької хвилі» у Бонні вважається найсучаснішим радіомовним центром Європи: він складається з дев’яти індивідуальних, пов’язаних мостами, комплексів, загальна закрита площа яких становить 160.000 квадратних метрів. Кожен радіокомплекс має свою диспетчерську, дві звукові студії та редакційний офіс. Кожна звукова студія обладнана власним незалежним пультом управління, який може працювати тоді, коли центральна диспетчерська станції вийде з ладу. У корпусі розташовано також 9 студій, які використовуються для потреб телебачення «Німецької хвилі», зокрема для трансляції прямоефірних інтерв’ю; центр координації усіх редакцій, що ведуть мовлення 30-ма мовами; 50 звукових автоматизованих робочих місць, 150 станцій редагування та монтажу радіопрограм, 40 супутникових антен, комп’ютерний центр та резервний комп’ютер, що контролюють понад 100 серверів. Також 23 ліфта (11 гідравлічних та 5 вантажних підйомників), 34 системи кондиціонування повітря та 70 сучасних систем вентиляції студій. Ми не випадково так детально описуємо виробничу базу цієї потужної телерадіокомпанії, оскільки нинішня журналістика – не лише креативна, а й надзвичайно технологічна: без відповідного технічного та матеріального забезпечення неможливо якісно реалізувати творчу ініціативу. Згадаймо також про феномен «творчість-виробництво», що неабияк характеризує ситуацію в аудіовізуальній сфері мас-медіа.

Досвід ефірної діяльності суспільно-правової телерадіокомпанії «DW», яка протягом півстоліття успішно виконує функцію інформування громадян у різних країнах світу завдяки чітко продуманій стратегії поєднання творчого і технічного елементів у виробництві телерадіопродукції, є цінним для сучасних медійних організацій. – ДВ Академія
Телепрограми, радіопроекти, інтернет-продукція, створені в умовах жорсткої конкуренції сучасних телерадіовиробників, свідчать про новаторський стиль і поступ «Німецької хвилі», а також демонструють прагнення до вдосконалення процесів виготовлення медійного продукту. Особливо актуальною проблемою є пошук  своєрідного ексклюзиву в подачі подій, фактів та забезпечення рівнів якісного інформування міжнародної спільноти в умовах глобалізаційних та інтеграційних явищ.

Мета й завдання «DW» змінилися порівняно з 1962 роком, коли «Німецька хвиля» вперше розпочала мовлення російською. Ці зміни відбулися одночасно з розпадом СРСР і завершенням ери державної монополії на правду й інформацію. За іронією долі саме колишні «глушилки» сьогодні ретранслюють програми «Німецької хвилі» на коротких і середніх хвилях. Ця компанія стала невід’ємною частиною інформаційного ландшафту. Однак, для утримання своїх позицій на медіаринку «Хвилі» вкрай необхідно визначитися зі спеціалізацією щодо змісту програм, їхнього формату й мови трансляції. 

Специфіку мовлення «Німецької хвилі» можна охарактеризувати, по-перше, як об'єктивний підхід до життя, по-друге, як цілковиту незалежність у підготовці телерадіопродукції, оскільки компанія «не є рупором уряду чи голосом опозиції». Тому на «DW» добре розуміють різницю між коментарем як аналітичним жанром та інформаційним повідомленням як жанром інформаційної журналістики, і прагнуть ніколи не змішувати їх, бо наслідком цього завжди є нав'язування думок. «Нас часто запитують: у чому відмінність «Німецької хвилі» від інших західних радіостанцій…? Мабуть, у тому, що ми ніколи не змішуємо інформацію й коментар. Ми хочемо, щоб ви могли отримати максимум важливої інформації, а висновки вже напевне ви можете зробити самі» [6].

Загалом це стає нормою сучасної журналістики, нормою, якої важливо дотримуватися під час підготовки, наприклад, аналітичних репортажів, які вважаються «Німецькою хвилею» класичним журналістським жанром, зокрема на телебаченні. До таких «класичних» телепрограм «Хвилі» можна віднести, зокрема, «У фокусі» («In Focus»), яка характеризувалася солідним тематичним спектром репортажів про економіку, соціальну сферу, навколишнє середовище, громадське життя, освіту і т.д. як у Німеччині, так і в світі; а також «Репортаж» («Reportage»), яка приваблювала формою подачі матеріалу та яскравим зображальним рядом тощо. 
        Ще одна специфічна особливість телерадіопрограм «Deutsche Welle» – співрозмірність у сітці цілодобового мовлення монотематичних і політематичних телерадіопрограм. Відомо, що під час формування супутникового теле- або радіоканалу суттєвим є охоплення найрізноманітніших інтересів аудиторії. І це певною мірою дозволяє мати на перспективу можливість або підлаштовуватися під «соціальне замовлення», або його змінювати в залежності від ситуації в суспільстві чи в мас-медіа. Для цього є два шляхи: або створення програм, які «розкручують одну тему» з використанням чотирьох і більше аналітичних сюжетів, присвячених цій темі, або підготовка програм з набором довільних тем, в якій можуть бути використані інформаційні та аналітичні матеріали.       

         Незважаючи на «імперіалістичний» слід, що їй приписувала  протягом багатьох десятиліть радянська ідеологія [7], «Німецька хвиля» й сьогодні залишається взірцем для професіонального наслідування. Українським журналістам слід звертати увагу, зокрема, на те, як можна завдяки чітко продуманому менеджменту й стратегії поєднання форм та методів програмування, творчих і технічних елементів телерадіовиробництва успішно інформувати й впливати на аудиторію в різних країнах та регіонах. Важливо також сьогодні, в часи глобалізації, інтеграції, спільного інформаційного простору, а ще – жорсткої ринкової конкуренції, бути ексклюзивним щодо подачі фактів та толерантним щодо інтерпретації подій, постійно вдосконалювати творчо-виробничий процес і налагоджувати міжкультурний діалог. Власне, це і є характерною особливістю телерадіокомпанії «із серця Європи».

«Німецька хвиля» стверджує, що основний принцип її діяльності – це інформативність, безпристрасність, компетентність та оперативність – загалом досить вартісний набір якостей для солідного медіапартнера в українському діалозі. Тому важливо, щоб голос «із серця Європи» був почутий на українській хвилі, бо немає нічого важливішого для створення діалогу як взаєморозуміння, взаємоповага й спільна мета.

Сформувавши в 2000 році українську редакцію, «Німецька хвиля» тим самим підкреслила значимість України як потужного медіапартнера. Створення українськомовної редакції було одним із успішних стратегічних ходів компанії: і не лише для того, щоб уникнути зауважень щодо можливої «русифікації» (саме такі припущення лунали в колах професіоналів). Йдеться, передусім, про надання уваги специфічним українським реаліям, адже російська служба практично повністю вимушена «орієнтуватися на Москву», зокрема там, де йдеться про внутрішньополітичну проблематику. Хоча варто зазначити, що перші пропозиції щодо створення самостійної української редакції виходили з відділу дистрибуції й були подані керівництву «Німецької хвилі» ще 1993 року. Це було результатом першого відрядження відділу дистрибуції до України на перший конгрес Української телевізійної спілки в 1992 році. 
Відомо, що багато іноземних мовців в Україні вже давно ведуть багатогодинний щоденний ефір, отже, «Німецькій хвилі» за обсягом мовлення буде складно зрівнятися з ними в майбутньому. Але тут знову постає питання більше якості й особливості того продукту, який пропонує ця телерадіокомпанія. «DW» пропонує українцям подумати про європейські цінності та європейський вибір, про те, наприклад, що Україна, як європейська держава, має всі можливості для того, щоб розвивати високі європейські стандарти в економічній, соціальній та культурній сферах, зберігаючи водночас власні національні й ментальні традиції. І «DW» говорить про це в ефірі без награного пафосу, або, як висловлювалися раніше, без пропаганди й агітації. Важливо, щоб українці знали, що і тут може бути, наприклад, ось таке життя, як у високорозвинених країнах Європи, а, отже, могли б порівнювати, аналізувати й робити вибір.

	Сьогодні основні напрями діяльності «Німецької хвилі» продиктовані актуальною ситуацією в Європі та світі. У першу чергу – це європейська інтеграція країн Східної Європи, по-друге – це діалог із ісламом, а також у неарабських країнах, по-третє – це інформування східних сусідів Європейського Союзу. І в зв'язку з цим Україна відіграє помітну роль.
 Зліва направо: Керівник відділу Східної Європи і головний редактор російської редакції Deutsche Welle Інго МАННТОЙФЕЛЬ, керівник відділу СНД дирекції Deutsche Welle з дистрибуції Борис БАНЧЕВСЬКИЙ та менеджер проектів в СНД дирекції Deutsche Welle з дистрибуції Дмитро ХАЙКІН на Київському міжнародному телерадіоярмарку, Київ, 2010 рік.


 

2005 року спільно з Ґете-Інститутом у Києві відкритий особливий сервіс «Німецької хвилі»: відвідувачі бібліотеки Інституту можуть скористатися з мультимедійного інформаційного терміналу «Німецької хвилі». Цей «інфопункт» відкриває доступ до всіх телевізійних і радіопрограм, а також сторінок «Німецької хвилі» в інтернеті. 
. 
Українська та російська служби НХ http://www.dw.de/%D0%B0%D0%B4%D1%80%D0%B5%D1%81%D0%B8-%D1%82%D0%B0-%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D1%84%D0%BE%D0%BD%D0%B8-%D1%80%D0%B5%D0%B4%D0%B0%D0%BA%D1%86%D1%96%D1%97/a-15719180-1
Завтра «Німецька хвиля» запускає в ефір «Радіо Україна»

Автор Молоде радіо, від Пт, 2009-05-22 12:59. НОВИНИ 

Радіостанція «Німецька хвиля» запускає проект «Радіо Україна», орієнтований виключно на українську музику. До нього увійдуть аудіо, тексти й фото, присвячені музиці та тим, хто її створює. Старт «Радіо Україна» відбудеться в ефірі та на сайті радіостанції завтра, 23 травня.

«Українську редакцію "Німецької хвилі" не закриють. Це точно»

Олена Коркодим 

05.10.2010 09:15

Керівник української редакції радіо «Німецька хвиля» Бернд Йоганн розповів про найближчі плани компанії та про важливість демократичних цінностей для вступу України до Євросоюзу

http://www.telekritika.ua/radio-svit/2010-10-05/56352
3. euronews Україномовна версія
З 16 листопада 2009 року на Першому Національному почали виходити 15-ти хвилинні випуски новин від Euronews українською мовою. 7 квітня 2011 Валід Арфуш, заявив, що 24 серпня 2011 року стартує повноцінна версія українською мовою[3]. 2 серпня 2011 року в Ліоні телеканал Євроньюс і Національна телекомпанія України спільно анонсували офіційний запуск української версії Євроньюс згідно з угодою, укладеною в жовтні 2010 р. 17 серпня 2011 року о 14:00 за середньоєвропейським часом відкрився офіційний сайт української служби Євроньюс[4]

 HYPERLINK "http://uk.wikipedia.org/wiki/Euronews" \l "cite_note-5" [5] Підготовка до запуску нової служби ведеться командою з 17 україномовних журналістів на чолі з Фіделем Павленком, якого призначено головою української служби. На момент запуску українська версія Євроньюс транслюватиметься через супутник Eutelsat Hot Bird 6 13° Сх.довготи, який охоплює європейський континент, середземноморський басейн та Центральну Азію.[6]
25 серпня 2011 року «Телекритика» опублікувала критичний матеріал про українську службу Євроньюс, заявивши про тенденційне редагування новин на користь Віктора Януковича.[7]
30 серпня 2011 року Український тиждень помістив новий критичний матеріал під назвою «Український Євролайз», тобто «Українська Євробрехня», в якій ідеться про тенденційність новин української служби насамперед 24 серпня 2011 року та звернення у зв'язку з цим депутатів БЮТ до керівництва каналу, а також наводяться аргументи керівника української служби Фіделя Павленка на свій захист. [8]
15 листопада 2012 року видання «Телекритика» повідомило про можливе припинення мовлення україномовної служби через заборгованість зі сторони України.[9]
	


Охоплення телеканалу Euronews в Європі, за даними на 3 квартал 2005 року, становить 165 мільйонів помешкань, що значно перевищує конкурентів (CNN International — 118 млн, ВВС World — 73 млн, CNBC — 71 млн.).

21 shareholders Public broadcasters in alphabetical order: CT (Czech Republic), CyBC (Cyprus), ENTV(Algeria), ERT (Greece), ERTT (Tunisia), ERTU(Egypt), francetélévisions (France), NTU (Ukraine), PBS (Malta), RAI (Italy), RTBF (Belgium), RTE(Ireland), RTP (Portugal), RTR (Russia), RTVSLO(Slovenia), SNRT (Morocco), SSR (Switzerland), TRT (Turkey), TVR (Romania), TV4 (Sweden), YLE (Finland). 
http://ua.euronews.com/the-station/

Усі програми Євроньюз
futuris
Останні новини про провідні наукові та технологічні дослідницькі проекти в Європі. Дізнайтесь про дослідницькі, наукові та технологічні секрети. 

 HYPERLINK "http://ua.euronews.com/programs/lemag/" \o "le mag" 

le mag
Відео, фотографії та всебічне висвітлення останніх подій у світі культури, поп музики, моди, шоу, мистецтва, розваг, виставок, значних подій та концертів в Європі та світі. 

 HYPERLINK "http://ua.euronews.com/programs/realeconomy/" \o "real economy" 

real economy
Запитання, яке цікавить багатьох: як вивести Європу з кризи, та як простимулювати розвиток? "Реальна економіка" зазирає у світ макроекономіки, де шукає відповіді та…

Бізнес тиждень

Економічні новини: Бізнес тиждень euronews: дізнайтесь найсвіжіші міжнародні економічні, фінансові та корпоративні новини цього тижня.

 HYPERLINK "http://ua.euronews.com/programs/terra-viva/" \o "terra viva" 

terra viva
Terra Viva - це журнал, що виходить в ефір двічі на місяць і шукає практичного розв'язання проблем для збереження нашої планети.

 HYPERLINK "http://ua.euronews.com/programs/tomorrows-city/" \o "tomorrow's city" 

tomorrow's city
Погляд на те, як люди дають собі раду зі складними викликами і проблемами урбанізації.

 HYPERLINK "http://ua.euronews.com/nocomment/" \o "без коментарів" 

без коментарів
дивіться міжнародні новини без коментарів у відеоформаті за запитом чи на нашому телеканалі на сайті Youtube : No Comment TV.

 HYPERLINK "http://ua.euronews.com/programs/brussels-bureau/" \o "Брюссельський офіс" 

Брюссельський офіс
Останні новини, інтерв'ю, аналіз подій у ЄС від журналістів Євроньюз у Брюсселі.

 HYPERLINK "http://ua.euronews.com/programs/for-children-in-war/" \o "Для дітей війни" 

Для дітей війни
Молодь, що опиняється у зоні конфлікту, часто найбільше потерпає від жахіть війни. Використовуючи кошти з Нобелівської премії миру, яку Європейський Союз дістав 2012 року, 

 HYPERLINK "http://ua.euronews.com/programs/women-and-war/" \o "Жінки і війна" 

Жінки і війна
Конфлікти, насильство, бідність, дискримінація, неосвіченість чи хвороби... Щомісяця програма "Жінки і війна" запрошує вас познайомитись з жінками, що ведуть боротьбу…


кіно

Останні новини світу кіно з відеокліпами, коментарями та інтерв'ю.

космос
Дізнайтесь про останні космічні подорожі, дослідження космосу, останні відкриття нових планет, комети та чорні дірки.
музика

Всі останні новини зі світу музики: зустрічі з артистами та музикантами, концерти, поп, рок музика та опера. Всі відеоматеріали за запитом. Музичний тележурнал Музика
наука

Дізнайтесь про останні наукові новини завдяки глибинному огляду наукових розробок в Європі та світі.
рандеву

Щодня: афіша найважливіших культурних подій (мистецькі заходи, концерти, фестивалі) у Європі та в цілому світі

4. «MTV Україна»
 колишній український музично-розважальний телеканал, що виходив в ефір з 24 серпня 2007 по 31 травня 2013 року і входив в мережу MTV Networks Europe.

Історія
Канал вперше вийшов в ефір 24 серпня 2007 року та першим своїм кліпом показав «Танці» групи «Воплі Відоплясова»[1]. 3 вересня 2007 року стартував перший сезон на MTV Україна.

Трансляція здійснювалася виключно українською мовою. Канал в Україні можна було приймати з супутника Amos-2, у мережі цифрового ефірного телебачення DVB-T2 (загальнонаціональний мультиплекс MX-2), а також у пакетах кабельного телебачення, де MTV Ukraine згідно з відповідними договорами і ліцензіями замінив MTV Europe.

Обличчям каналу було обрано Ірену Карпу, скандальну письменницю, яка також вела випуски новин MTV News на каналі. В ефірі MTV були присутні 4 шоу українського виробництва: Rock Ukraine, MTV день, MTV Ukraine Top 20, Зроблено. Rock Ukraine — щоденне знайомство глядацької аудиторії з новими українськими групами. MTV день — щоденне чотиригодинне музичне шоу. MTV Ukraine Top 20 — український хіт-парад[2].

Під час святкування першого дня народження каналу MTV Ukraine, яке проводили 3 жовтня у нічному клубі «Цар» були вручені 4 нагороди MTV[3]:

Телеканал припинив мовлення у ніч з 31 травня на 1 червня 2013 року[4]. На місці MTV-Україна розпочав мовлення молодіжний телеканал Zoom[5].

ВВС на Громадському
http://www.bbc.com/ukrainian/institutional-43199539
