Координація поведінки і її механізми

Назва цього підрозділу розшифровується як взаємне  узгодження  поведінки  особин в біосоціальній системі, необхідне для її виживання і успішної адаптації  до умов, що міняються, - від бактерійної колонії до зграї риб або групи зелених мавп.  Дослідження останніх десятиліть  показують наявність загальних  для  усього  живого  закономірностей і механізмів координації поведінки (від лат.  co - спільно, ordinare - упорядкувати). Вивчення координації поведінки представляє важливу біосоціальну і навіть біополітичну проблему  в  теоретичному (з'ясування еволюційно-біологічних коренів політичних структур) і практичному плані (застосування в соціальних технологіях). 

У класичній праці А.Еспінаса "Соціальне життя тварин"  координація поведінки. розумілася як ситуація, коли одні і ті ж впливи виробляють на аналогічні істоти тотожні дії. Це визначення,  проте, не повне:   далеко не завжди координація поведінки означає, що усі особини, що входять в біосоціальну систему, здійснюють одні і ті ж дії. Часто під "координованою поведінкою"  розуміється  диференційована поведінка особин відповідно до їх соціальних ролей і функцій. Наприклад, феромони матки  і личинок в мурашиній сім'ї підвищують соціальну активність усіх робочих особин,  але кожен виконує свою особливу функцію: внутрішньогніздові  робітники  доглядають розплід і підтримують чистоту в гнізді, фуражири забезпечують постачання сім'ї їжею, солдати охороняють гніздо та ін. Якщо індивіди в популяції розрізняються по функціях (наприклад, фуражири, розвідники, солдати серед термітів і мурашок), то є координаційні механізми, регулюючі  співвідношення  чисельності різних "фахівців". А.А.Захаров (1991) експериментально показав, що, якщо прибрати з мурашиного гнізда, наприклад,  усіх фуражирів, то частина особин, що залишилися, швидко "перекваліфіковуються", тим самим відновлюючи оптимальне  співвідношення чисельності  фуражирів  в порівнянні з представниками інших "професій".

Біосоціальна система координує не лише поведінку індивідів, що входять в неї,  але і фізіологічний стан, репродуктивний статус, розвиток, навіть структуру тіла. Відомим фактом є популяційний контроль за розмноженням особин у мишей і щурів :  підвищення щільності популяції  викликає  "стрес  перенаселення",  що пригнічує розмноження і що навіть викликає викиднів у вагітних самиць.

Координація активності індивідів - передумова для створення конструкцій надорганизменного рівня, єдиних  для усієї біосоціальної системи. Так, мурашки будують мурашник, мікробна колонія або група клітин однієї тканини (органу) в багатоклітинному організмі формує той, що покриває клітини і що зв'язує їх між собою біополімерний матрикс[49]. Що стосується вищих приматів і особливо головного об'єкту біополітики - людського соціуму, то тут єдині структури надорганизменного рівня можуть відповідати як матеріальним (печери, будинки, палаци і багато що інше), так і ідеальним, ментальним конструкціям (культурні традиції, релігійні вірування, ідеології, системи цінностей та ін.), які об'єднують, консолідують людей подібно до того, як зв'язує мікробні клітини біополімерний матрикс. 

Істотне значення для біополітики має з'ясування механізмів координації соціальної поведінки   на різних рівнях біологічної еволюції. Дані останніх десятиліть дозволяють говорити про  наступні механізми (Захаров, 1991; Олескин. 1994) :

Координація поведінки за допомогою групової ієрархії (см) і  масового наслідування більшості індивідів лідерам (см). Тема ієрархії і лідерства буде детальніше розглянута в наступних підрозділах. Цей варіант. дуже характерний для вищих хребетних,  у тому числі для приматів, проте, він не є єдино можливим;

Координація шляхом локального контакту між індивідами, що є сусідами, за типом взаємовпливу. Цей варіант координації поведінки спостерігається, наприклад, у мурашок при споруді і ремонті гнізда,  у левів при спільному полюванні на велику здобич, а також, ймовірно, у деяких мікроорганізмів, у яких між контактуючими клітинами є цитоплазматичні містки, імовірно передавальні інформацію. У людей (і взагалі вищих приматів) цей механізм координації поведінки відповідає повсякденному явищу взаємної імітації поведінки  ("мавпування"); відомий англійський принцип - Keеp up with the Joneses next door! (йдіть в ногу з Джонсами, що живуть за сусідніми дверима!);

Координація шляхом делокализованной (що охоплює усю популяцію або її значну частину) передачі інформації, що управляє, від  особини  до особини по естафеті. Зграї деяких риб і морських безхребетних не мають лідерів, групової ієрархії, проте, вони здатні погоджено переміщатися, здійснюючи  складні маневри, захищатися від хижаків, переслідувати здобич, оточувати її або притискати до межі  вода-повітря. Інформація передається, ймовірно, по естафеті від особини до особини. Вона поширюється на усю зграю з швидкою перебудовою її просторової структури, якщо збуджуючий чинник (небезпека, їжа та ін.) був безпосередньо розпізнаний приблизно 1/3 усіх особин[50].

Координація  за рахунок тих, що заповнюють усю біосоціальну систему дифузних стимуляторів (хімічних сполук,  фізичних полів). Координуючий стимул  може  вироблятися  особинами цієї біосоціальної системи (см) або поступати ззовні.  Спори  міксобактерій  Myxococcus xanthus, перш ніж прорости,  виділяють в середу фосфат-ионы як хімічний модулятор. Фосфат-ионы індукують (при пороговій концентрації близько 0,5 мМ) колективне проростання спор. Зворотний процес - перетворення вегетативних миксобактериальных клітин на спори - також залежить від хімічних модуляторів (наприклад, суміші амінокислот специфічного складу). Дистантная передача координуючих стимулів через через фізичні поля передбачається в стадах, наприклад, благородних оленів і кабанів, що дозволяє їм ходити правильним строєм[51].

 

Той або інший механізм координації переважає залежно від ситуації. Так, мурашки формують при обороні гнізда ієрархію з лідером (активатором), а при передачі їжі від особини до особини (трофолаксис) переважає координація поведінки на основі локальної взаємодії особин. Успішне функціонування біосоціальної системи визначається збалансованою взаємодією усіх названих чинників координації поведінки.

Координація через локальні взаємодії, естафетну передачу сигналів і поле дифузних стимулюючих чинників має значення для біополітики в тому аспекті, що будучи еволюційно-древніми, ці координуючі чинники залучають підсвідомий рівень сприйняття і реагування у людей. Дійсно, деякі з прикладів взаємної стимуляції поведінки людей торкаються реакцій, слабо контрольованих свідомо. Так, засипання пасажира у вагоні приміського потягу або метро робить снодійна дія на сусідів; чхання, кашель, зевание поширюються в залі для глядачів по естафеті. Відомий заразливий характер сміху. Опановувавши колектив, позіхання, сміх і подібні до них еволюційно-консервативні стани (так, сміятися уміють вже мавпи), припиняють спілкування на вербальному рівні - заважають людям членороздільно говорити; служать свого роду паузами в інформаційному діалозі людей. Р. Мастерс (Masters, 1989) звертає увагу на характерний для груп тварин феномен "передачі настрою" від особини до особини і розглядає в схожих термінах вплив людей один на одного, наприклад, у складі натовпу.

