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Лабораторна робота № 2
ТЕМА: Розрахунок розмірів відшкодування збитків, які заподіяні державі в результаті наднормативних викидів забруднюючих речовин у атмосфері повітря. 
Мета роботи: ознайомитися з методикою роз​рахунку розмірів відшкодування збитків, що заподіяні дер​жаві у результаті наднормативних викидів забруднюючих речо​вин в атмосферне повітря та навчитися розраховувати стягнення за збитки спричиненні забрудненням атмосферного повітря.
Теоретичний мінімум.

Наднормативними викидами забруднюючих речовин в атмосферне повітря вважаються:

·  Викиди забруднюючих речовин, які перевищують рівень гранично допустимих або тимчасово погоджених викидів, вста​новлених дозволами на викид, які видані у встановленому по​рядку.
· Викиди забруднюючих речовим джерелами, які не ма​ють дозволів на викид, в тому числі і за окремими інгредієнтами.
· Викиди забруднюючих речовин, що здійснюються з перевищенням граничних нормативів їх утворення ї вмісту в га​зах, що відходять для окремих типів технологічного та іншого обладнання.
Методика встановлює єдині на території України правила визначення розміри; відшкодування і стягнення збитків, заподіяних державі в результаті наднормативних викидів забруднюючих речовин у атмосферне повітря стаціонарними джерелами (ст. 41 Закону Ук​раїни "Про охорону навколишнього природного середовища").

Збитки, заподіяні державі в результаті наднормативних ви​кидів забруднюючих речовин у атмосферне повітря, відшкодовуються підприємствами не залежно від форм власності та видів господар​ської діяльності (ст. 41 Закону України "Про охорону навколишньо​го природного середовища").

 Стягнення платежів за викиди забруднюючих речовин у ат​мосферне повітря не звільняє підприємства від відшкодування зби​тків за наднормативні викиди (ст. 35 Закону України "Про охорону атмосферного повітря").

У разі сплати підприємством за понадлімітні викиди штрафних (кратних) платежів відшкодовується тільки сума збитків, що перевищує сплачену суму цих платежів.

Розмір компенсації збитків за наднормативний викид однієї тонни забруднюючої речовини в атмосферне повітря визначає​ться на основі частки розміру мінімальної заробітної плати, вста​новленої в даний період, з урахуванням регулюючих коефіцієнтів і показника відносної небезпечності кожної забруднюючої речовини.

 спори по оскарженню дій посадових осіб державної еколо​гічної інспекції Минекобезпеки України при нарахуванні та стяг​ненні збитків, які заподіяні державі в результаті наднормативних викидів забруднюючих речовин у атмосферне повітря, вирішуються судом, арбітражним судом, Радами народних депутатів чи органами, які утворюються ними, відповідно до їх компетенції і в порядку, встановленому законодавством України (ст. 67 Закону України "Про охорону навколишнього природного середовища").

Контроль за відшкодуванням збитків, які заподіяні державі підприємствами в результаті наднормативних викидів забруднюючих речовин у атмосферне повітря, здійснюють органи Державної еколо​гічної інспекції Мінекобезпеки України.

1. Розрахунок наднормативних  викидів 
 Розрахунки наднормативних викидів (Мі) в тоннах здійснюються шляхом визначення різниці між фактичними і дозволеними потужностями викидів, з урахуванням часу робо​ти джерела в режимі наднормативного викиду. Розрахунок ви​конується за формулою (1):
         Мі = 0,0036 × (Vі×Сі - Мqі) × Т                                                                   (1)
де: 
Vі — об'ємна витрата газопилового потоку на виході з джерела, м3/с;

Сі — середня концентрація 1-ї забруднюючої речовини (із серії відібраних проб), г/м3, розрахована як середня ариф​метична;

Мqі — потужність дозволеного викиду 1-ї забруднюючої речовини за даним джерелом, г/с, встановлена дозволом на ви​кид;

Т — час роботи джерела в режимі наднормативного викиду, годин.

Термін роботи джерела в режимі наднормативного ви​киду визначається з моменту виявлення порушення до моменту його усунення, підтвердженого даними контрольної перевірки, з урахуванням фактично відпрацьованого часу.
Якщо за даними вимірів, зафіксованих в журналах первинної облікової документації підприємства, неодноразово виявлялося перевищення встановленого нормативу за даним джерелом і речовинам, то термін роботи джерела в режимі наднор​мативного викиду береться з часу введення нормативу в дію по даному джерелу і речовині до дня контрольної перевірки, але не більше як за один астрономічний рік.
У випадках, коли останнім виміром, зафіксованим в журналах первинної облікової документації підприємства, не виявлено перевищення встановленого нормативу по даному джерелу і речовині, а при інспекційній перевірні перевищення встановлено, відлік часу роботи джерела в режимі наднормативного викиду береться з моменту виявлення порушення. В цьому разі приписом до акта перевірки встановлюється термін усунення порушення, пісня закінчення якого, за замовленням підприємства, здійснюється контрольна перевірка його фак​тичного усунення і, відповідно, розраховується час роботи дже​рела в режимі наднормативного викиду.

Всі контрольні перевірка фактів усунення виявле​них порушень роботи джерел в режимі наднормативного вики​ду проводяться за рахунок підприємств.
В раді відсутності на підприємства зафіксованих в пер​винній обліковій документації результатів вимірів потужності викидів забруднюючих речовин або результати вимірів анульо​вані, час роботи джерела в режимі наднормативного викиду встановлюються затри попередніх місяці до дня даної перевірки.
При невиконанні у встановлені терміни заходів по до​сягненню нормативів гранично допустимий викидів розрахун​ки наднормативних викидів здійснюються як різниця між фак​тичною потужністю викиду;» яка підтверджена результатами інструментальних вимірів, і величиною нормативу викиду після впровадження заходу, з урахуванням терміну, що минув після планового його закінчення,

Розрахунки потужності викидів забруднюючих речо​вин по джерелах або речовинах, які не мають дозволу на викид, ведуться на основі потужності фактичного викиду, визначеної інструментальними вимірами. При цьому час роботи джерела в режимі наднормативного викиду визначається з моменту виявлення порушення до моменту оформлення дозволу на викид.
Необхідна кількість проб для визначення потужності викиду регламентована Інструкцією по відбору проб з газопи​лових потоків, затвердженою Мінприроди України. Середня арифметична із визначених разових концентрацій серії проб при номінальному навантаженні технологічного обладнання є базовою для розрахунку наднормативних викидів за формулою (1).

Розрахунки потужності наднормативних викидів в ре​зультаті аварійних і залпових викидів, не передбачених техно​логічними регламентами виробництв, здійснюються розрахун​ковим методом на основі матеріальних балансів даних технологічних регламентів та ін.

2. Розмір компенсації  збитків, регулюючі   коефіцієнти   
Розрахунок ведеться на основі розміру мінімальної за​робітної плати з урахуванням обсягів наднормативних викидів і регулюючих коефіцієнтів. Розмір компенсації збитків в одини​цях національної валюти визначається за формулою (2):
З = Мі ×1,1П×Аі ×Кт ×Кзі
                                      (2)
де: 
3 — розмір компенсації збитків, одиниць національної валюти;

Мі — маса забруднюючої речовини, що викинута в атмос​ферне повітря понаднормативно, тонн;

1,1П — базова ставка компенсації збитків в частках мінімаль​ної заробітної плати (П) за одну тонну умовної забруднюючої речовини на момент перевірки, одиниць національної валюти/ тонну;

Аі — безрозмірний показник відносної небезпечності забруд​нюючої речовини;

Кт — коефіцієнт, що враховує територіальні соціально-екологічні особливості;

Кзі — коефіцієнт, що залежить від рівня забруднення атмос​ферного повітря населеного пункту забруднюючою речовиною.
Безрозмірний показник відносної небезпечності забруднюю​чої речовини (Аі) визначається із співвідношення за формулою (3):
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ГДКі — середньодобова гранично допустима концентрації або орієнтовно безпечний рівень впливу (ОБРВ) забруднюючої речовини, мг/м3.

Для речовин з ГДК > 1  в чисельнику вводиться  поправний коефіцієнт 10.
Для речовин, у яких відсутня величина середньодобової гра​нично допустимої концентрації, при визначенні показника відносної небезпечності береться величина максимальної  разо​вої ГДК забруднюючої речовини в атмосферному повітрі.

Для речовин, по яких відсутні величини ГДК і ОБРВ, показ​ник відносної небезпечності Аі приймається рівним 500.
Коефіцієнт, що враховує територіальні соціально-екологічні особливості (Кт), залежить від чисельності жителів населеного пункту, його народногосподарського значення і роз​раховується за формулою (4):
Кт = Кнас × Кф
                                                 (4)
де: 
Кнас – коефіцієнт, що залежить від чисельності жителів населеного пункту і визначається за табл.1;

Кф – коефіцієнт, що враховуй народногосподарське значен​ня населеного пункту і визначається за табл. 2.
Таблиця 1
	Чисельність населення, тис. чол.
	Кнас

	До 100

100,1 -250
250,1 - 500
500,1 - 1000

більше 1000
	1,00

1,20 
1,35
1,55 
1,80


Таблиця 2

	Тип населеного пункту
	Кф

	1. Організаційно-господарські та культурно-побутові центри місцевого значення з перевагою аграрно-промислових функцій (районні центри, міста, селища районного підпорядкування) та села

2. Багатофункціональні центри, центри з перевагою промислових і транспортних функцій (обласні центри, міста обласного підпорядкування, великі промислові та транспортні вузли)

3. Центри з перевагою рекреаційних функцій*

	1,00

1,25

1,65


* Якщо населений пункт одночасно мас промислове та рек​реаційне значення, застосовується коефіцієнт Кф = 1,65.
Коефіцієнт, що залежать від рівня забруднення атмосферного повітря населеного пункту забруднюючою речовиною (Кзі), визначається за формулою (5):

                                             q

                             Кзі = ———                                                                                                (5)
                                        ГДКсі   

де:   
(5)
q — середньорічна концентрація забруднюючої речовини за даними прямих інструментальних вимірів на стаціонарних по​стах за попередній рік, мг/м3;

ГДКсі — середньодобова гранично допустима концентрація забруднюючої речовини, мг/м3.

У випадку, коли в даному населеному пункті інструментальні виміри концентрації даної забруднюючої речовини не викону​ються, а також, коли рівні забруднення атмосферного повітря населеного пункту забруднюючою речовиною не перевищують ГДКзі значення коефіцієнта Кзі приймається за одиницю.
Дані розрахунку збитків за наднормативні викиди забруд​нюючих речовин в атмосферне повітря по підприємству зводять​ся до таблиці 3.
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