ЛЕКЦІЯ № 1

ТЕМА : ”Членистоногі як паразити людини та тварин”

Комахи та кліщі – переносники збудників інфекцій – розповсюджують серед людей багато важких захворювань або підтримують природні вогнища інфекцій, а кровососи порушують нормальні умови роботи та відпочинку населення.

Членистоногих, які шкодять здоров’ю людей, вивчає медична ентомологія. Шкодити здоров’ю людини членистоногі можуть як паразити, як переносники хвороб і як отруйні тварини. Також членистоногі наносять великий збиток тваринництву. Багато видів комах та кліщів переносять збудників інфекцій сільськогосподарських тварин, деякі є проміжними або кінцевими хазяїнами гельмінтів тварин, інші викликають міази. При масовому нападі кровосисних двокрилих у рогатої худоби спостерігається падіння удоїв молока, а також втрата живої ваги у молодняку.

Форми паразитування на хребетних.

Більшість членистоногих, які є паразитами людини, перейшли до нього  від хребетних тварин. Багато з паразитичних членистоногих і зараз можуть бути одночасно паразитами тварини та людини. Власне паразитів людини не багато: наприклад, людська воша, людська блоха.

Паразитизм членистоногих може приймати різноманітні форми. Паразити теплокровних відрізняється за ступенем обов’язковості паразитизму, місцю паразитування на тілі хазяїна, ступеню зв’язку з хазяїном і ряду інших ознак.

За ступенем обов’язковості паразитизм може бути облігатним (тобто обов’язковим), факультативним (тобто, який закономірно зустрічається але не обов’язково ) та випадковим. Облігатними паразитами є воші, факультативними – зелені та сині м’ясні мухи, які відкладають яйця, як на падаль, так і на тварин (наприклад, овець); личинки їх можуть з успіхом розвиватися не тільки як некрофаги, але і як паразити. Личинки деяких мух можуть бути випадковими паразитами, наприклад, коли вони потрапляють у кишечник людини разом з їжею, на яку самка відложила яйця.

За місцем паразитування на тілі хазяїна розрізняють ектопаразитів, які живуть та харчуються на поверхні тіла хазяїна (клопи, воші, блохи), і ендопаразитів, які живуть та харчуються усередині тіла хазяїна. Ендопаразити розпадаються на декілька категорій:

1) внутрішньо - шкіряні паразити, які мешкають у товщі шкіри (коростяний свербун); 

2) порожнинні паразити, які мешкають у зовнішніх порожнинах тіла – у носових пазухах тощо (личинки порожнинних оводів); 

3) кишкові паразити (личинки шлункового оводу);

4) тканинні паразити, які мешкають у товщі тканин (личинки вольфартової мухи).

Більшість ектопаразитів живиться кров’ю хребетних-хазяїв та називаються кровососами, або гематофагами (комарі, кліщі, блохи); деякі живляться за рахунок рогового шару шкіри та його похідних та мають назву кератофагів (пухоїди та багато дрібних кліщів ссавців та птахів).

За ступенем зв’язку паразита з хазяїном паразитизм може бути постійним та тимчасовим. Постійний паразит залишає тіло свого хазяїна лише випадково і не може довго залишатися у зовнішньому середовищі. Типовий постійний паразит – людська воша. Тимчасові паразити безпосередньо пов’язані з хазяїном тільки в момент прийняття їжі, весь останній час вони проводять поза його тіла. Із тимчасових паразитів деякі кровосисні види. Наприклад комарі, нападають декілька разів упродовж свого життя, періодично (періодичні паразити).

В залежності від охоплення життєвого циклу членистоногого паразитичним існуванням розрізняють кругло життєвий паразитизм та фазовий. Клопи, воші, багато кровосисних кліщів живляться кров’ю у продовж всього життєвого циклу та являються кругло життєвими паразитами. Комарі, мошки живляться кров’ю тільки у дорослій фазі; воль фартова муха паразитує тільки у личинковій фазі. Кровосисні двокрилі, як і воль фартова муха, є, таким чином, фазовими паразитами.

Якщо паразит живиться кров’ю лише одного хазяїна (людська воша), його називають одно ядним, або монофагом. Якщо він має велике коло хазяїнів, які в різному ступені влаштовують паразита, можна казати про багато ядність, поліфагію. Якщо коло невелике, то можна казати про олігофагію. Монофагів серед  паразитів значно менше, чим поліфагів і олігофагів.

Характер екологічних зв’язків паразитичних членистоногих з хребетними різноманітний. Більшість паразитів пов’язані зі своїми хазяїнами трофічними, топічними і форичними зв’язками, але в деяких випадках є два або навіть один тип зв’язків.

У різних паразитичних членистоногих зв’язки паразитизму виражені по різному. В межах окремих груп членистоногих можна спостерігати ряди розвитку паразитизму. В основі цих рядів стоять непаразитичні форми – ентомофаги, хижаки, копрафаги, сапрофаги, які дали початок факультативним або тимчасовим паразитам, а вони в свою чергу – облігатним та постійним паразитам. Більш чи менш повні ряди розвитку паразитизму ми зустрічаємо у гамазових кліщів і мускоідних мух.

Кожна категорія (група) організмів, яка представляє ту чи іншу стадію (етап) в розвитку паразитизму, характеризується комплексом ознак, які представляють певний тип життєвої схеми. Життєва схема виду – сукупність всіх його пристосувань до умов середовища, які забезпечують зберігання виду. Всі видові ознаки  - анатомічні, фізіологічні, відношення до факторів середовища, особливості поведінки – представляють собою єдину систему пристосувань до умов існування і збереження виду.

Розрізняють наступні типи життєвих схем паразитичних членистоногих (за  В.Н.Беклемишевим). Активно нападаючі періодичні кровососи (комарі, мошки, мухи, ґедзі тощо). Їм властиві рухливість, перельоти на далекі відстані, прийняття їжі через значний час, швидке всмоктування крові, перетравлення їжі за межами тіла хазяїна; кількість всмоктування крові обмежено необхідністю зберігати рухливість. Пов’язана з невеликим об’ємом всмоктуваної крові помірна одноразова плодючість, а також висока личинкова і імагінальна смертність компенсується підвищеною загальною плодючістю за рахунок повторності кладок яєць. Активно нападаючим вільним кровососам властиво також швидке травлення, відносне швидкий приімагінальний розвиток, помірна або невелика довговічність, відсутність специфічності у виборі хазяїна.

Для вільних кровососів характерна гетеротропність, тобто існування різних фаз в біотопах різного типу: дорослі комахи мешкають у повітряної середовищі, преімагінальні фази у більшості видів – у воді. В зв’язку з їх гетеротропність, боротьба може проводитись у двох напрямках – як проти личинок, так і проти імаго.

Підстерігаючи кровососи.

a) Пасовищні, поза схлвищ підстерігаючи паразити (наприклад, кліщі родини Ixodidae, пасовищні Gamasoidae). Представники даної групи мешкають у тих же біотопах (пасовищах, у лісі, пустелі тощо), що і їх хазяїни. Нападають на хазяїна у момент знаходження його на території. Шанси зустрічі з хазяїном невеликі і тому для таких паразитів характерно засмоктування за один раз великої кількості крові і здатність до довгострокового голодування. Смоктання крові повільне, представники цієї групи не пов’язані з якою - не будь схованкою і для них не представляють не безпеки, якщо хребетний (хазяїн) перенесе їх на другий кінець біотопу, де вони відпадають після смоктання. Цій групі властиве помірне пересування, велика одноразова плодючість, значна індивідуальна довговічність і уповільнений розвиток. Ступень поліфагії значний, але спеціалізація у виборі хазяїна вища, ніж у вільних кровососів.
Знищення цих паразитів може проводитись як на території біотопу, так і на самих тваринах тому, що строки перебування пасовищних паразитів на них довгострокові.

b) Гніздові, норові (домові) підстерігаючи паразити (наприклад, постільний клоп, кліщі родини Argasidae). Вони мешкають у гніздах (житлі) або тимчасових схованках хазяїна. Їм не властиве довге перебування поза межами свого сховища. Харчування проходить лише у момент перебування хазяїна у гнізді (житлі) або у тимчасових схованках (наприклад, у печерах, ущелинах скал, де мешкають аргасові кліщі і куди заходять ссавці або рептилії). У зв’язку з тим, що перебування хазяїна у гнізді або схованці може бути не тривалим, у даної групи паразитів виробилася здатність дуже швидко насмоктуватись та випивати за один раз велику порцію крові. Здатні до дуже довгострокового голодування (місяці або роки). Коло хазяїв відносно широке.

Основні заходи по знищенню зводяться до знищення паразитів у місцях їх мешкання – домах, хлівах, печерах.


Постійні ектопаразити (наприклад воші, пухоїди). У будові тіла паразитів цієї групи є пристосування, які дозволяють паразитам утримуватись на тілі хазяїна і пересуватись у його волосяному покриві, - щільне безкриле тіло, ціпкі лапки, тверді покриви, які захищають паразита від роздавлювання. Характерно часте ссання не великих порцій крові і не здатність до тривалого голодування. За правило, для постійних паразитів характерна специфічність хазяїв, тобто вид постійного паразиту пристосований тільки на одному або декількох видах хребетних хазяїв. Постійні паразити відносяться головним чином до стенотермних організмів - оптимальною для них температурою є температура поверхні тіла хазяїна.


Основні заходи по боротьбі – знищення паразитів на хазяїні.

У життєвих схемах деяких кровососів сполучаються ознаки різних груп. Так, у деяких бліх є ознаки норових паразитів та ектопаразитів, у  деяких мух – жигалок – пастбіщних підстерігаючих паразитів та ектопаразитів.

