ЛЕКЦІЯ № 5

ТЕМА: “Механізми передачі збудника хвороби”

Механічна передача збудників при збереженні їх на ротових апаратах між послідовними присасуваннями представляють рідке явище. Воно описано у комарів і ґедзів тільки для деяких вірусів і трипаносом. Більшість видів збудників вводиться у хазяїна переносниками, що живляться, разом зі слиною (інокулятивна передача). Винятком є філярії, які активно проривають стінки ротових органів у момент кровососання, а також чумний мікроб, який вводиться у ранку разом з відрижкою у місті, яке блоковане збудником передшлунку блохи. Деякі збудники виводяться із організму переносників разом з фекаліями (іксодові кліщі та збудник Ку-рікетсіозу, воші і рикетсії Провачека, клопи-тріатоміни і Tripanosoma cruzi) та потрапляють у хазяїна крізь шкіру або респіраторно.

Ефективність природної інокулятивної передачі лейшманій москітами, арбовірусів комарами, борелій кліщами та інші збудники вище, ніж шприцеві та інші методики штучного зараження реципієнтів. 

Припускають, що особливості процесу живлення кровососів, як і слина, яка вводиться у ранку, сприяє потраплянню збудника у хазяїна і більш успішному інфікуванню останнього. В свою чергу збудники можуть видозмінювати поведінку інфікованих особин у напрямку збільшення кількості повторних присмоктувань і відповідно збільшення імовірності передачі патогену. Подібна взаємодія описана у комарів з збудниками малярії і філяріями, москітів з лейшманіями, у бліх з чумним блоком.

Після початкового інфікування переносника необхідний певний проміжок часу (внутрішній інкубаційний період), раніше ніж збудник проникне у слинні залози і досягне у них стадії, яка інфікує. У кровосисних двокрилих цей розвиток звичайно укладається у 1 –2 тижневий період. Він співпадає зі строками завершення одного гонотрофічного циклу і залежить від зовнішньої температури. Наприклад, у комарів для представників групи буньявірусів та флавівірусів він складає 10 –14 діб , а для флавівірусів –6-7 діб.

Інкубаційний період розвитку збудника у організмі кліщів звичайно укладається у строки між двома послідовними стадіями живлення, які поділені линянням. Після личин очного інфікування кліщів збудників без ре інфікування передають не тільки німфи, але й імаго.

Далеко не кожне припасування кліща, який інфікований закінчується зараженням сприйнятливого хазяїна. Успішність інокулятивного передавання залежить від можливості введення у організм хребетного маси збудника не менше мінімальної дози, яка інфікує. Остання, імовірно, сильно варіює в залежності від видових та індивідуальних особливостей усіх партнерів по паразитарній системі.

Деяким збудникам властива дуже висока інфікуюча здатність , і для зараження сприйнятливої тварини може бути достатньо  однієї мікробної клітини туляремійного мікробу. У випадку B.burgdorferi для зараження хом'яка при живленні на ньому німф I.scapularis необхідно не менше 300 борелій, тоді як при інтрапериторіальній інокуляції необхідно не менше 1000 – 10 000 борелій.

Імовірно, для специфічних переносників та резервуарних хазяїв можна вважати за правило, що для успішного інфікування сприйнятливого хазяїна може бути достатньо однієї особини кровососа. Акт живлення , який завершився нормально, у цих випадках гарантує передавання мінімальної інфікуючої дози збуднику.

Багато видів збуднику навіть у випадку проникнення у клітини слинних залоз голодних кліщів ще не мають інфікуючої здатності. Наприклад, у інфікованих дорослих Dermacentor  розвиток  Anaplasma marginale  проходить тільки у особин, що живляться упродовж 6  діб, після чого можливе передавання збудника зі слиною. Строки передавання борелій також залежать від часу їх з’явлення  у слині, що визначається видовою належністю переносників.  Так, німфи I. persulcatus  передають їх у першу добу , а I. scapularis  не раніше ніж за 2-3 доби після прикріплення.

Місце кровососів у екосистемах природних вогнищ.

У екосистемах, які займають кліщі на одних та й тих територіях існують збудники декількох трансмісивних хвороб хребетних та людини. При цьому один і той же вид кліща (у багатьох випадках одночасно) може служити  резервуаром і переносником різних видів збудників. Серед останніх, в свою чергу, існують види або штами, які облігатно пов’язані у своїй циркуляції з декількома або (рідше з одним) видом іксодід. Дуже рідко один вид збуднику може передаватись кліщами та кровосисними комахами. Існують факультативно – трансмісивні інфекції, які окрім трансмісивного мають й інші  шляхи поширення, наприклад туляремія.

Для природних вогнищ інфекцій характерна виключно складна система зв’язків між його компонентами, причому деякі з них дублюються, що збільшує стабільність вогнища у часі та просторі. Реально переносники одного виду і в одній місцевості можуть входити до складу природних вогнищ декількох інфекцій, а збудники можуть передаватись різними видами кровососів різним видам хребетних – носіїв. При цьому у середині вогнища певні комбінації переносників і їх хазяїв – годувальників відіграють різні ролі у циркуляції збуднику, частина з яких може бути тупиковою з-за не сприйнятливості до збуднику хребетних та кровососів.

За місцем переносників у структурі вогнищ серед трансмісивних інфекцій можна виділити декілька типів. Найбільш стабільними у часі і просторі природні вогнища інфекцій, для яких кровососи служать не тільки переносниками, але й природними резервуарами та амфіплікаторами збудників. До цього типу відносяться багато інфекцій, які пов’язані з іксодідами ( кліщові інфекції). Для деяких з збудників , а саме рикетсій та борелій, іксодові кліщі, як їх природні резервуари, мають навіть більше значення, ніж теплокровні тварини. Багатомісячне або іноді багаторічне існування індивідів у іксодових кліщів перебільшує строки життя  дрібних гризунів та птахів. До того ж в організмі теплокровних тварин збудники звичайно зберігаються упродовж декількох днів або тижнів і по закінченню хвороби зникають. Для багатьох видів кліщів, навпаки, характерно прижиттєве носійство збуднику, причому строки їх збереження у переноснику  збільшуються  завдяки передаванню по циклу розвитку (транс фазове передавання) та можуть досягати для борелій або вірусу кліщового енцефаліту  у кліщі I. persulcatus  3 –5 років. Врешті решт, трансоваріальне та статеве  передавання  деяких збудників ще в більшому ступені збільшує можливості кліщів у збереженні та поширенні патогенів у природі.

Схожі з описаним типом і природно – вогнещневі інфекції, які протікають у обмежених екосистемах нір. Кліщові бореліози, які належать до цих груп, можуть тривалий час підтримуватись  у обмеженому просторі нір, печер та інших подібних мікро біотопах, включаючи примітивні будови людини. Борелії циркулюють між ссавцями –мешканцями нір та аргасовими кліщами, які на них живляться, передавання їх людині можливе лише в середині цих біотопів. У той же час збудник чуми, також первинно пов’язаний  з норами та гризунами та блохами, які в них мешкають, при певних умовах може викликати епізоотії, які охоплюють обширні території. 

Інфекції, які пов’язані у своєму поширенні з комарами та іншими дуже рухливими двокрилими (арбовіруси, гемоспоридії, філярії), часто протікають у формі епізоотій і ендемічних спалахів різного масштабу. Головними природними резервуарами та аміфіплікаторами їх збудників служать хребетні, в них же збудники зберігаються у між епізоотичні періоди. Переносники з-за їх коротке індивідуальне життя, за не великим виключенням, не можуть тривалий час зберігати у собі патогени і компенсують цей недолік достатньо високою ефективністю передачі.

Кліщі та комахи при живленні на хребетному можуть поглинати разом із кров’ю різні види вірусів, бактерій та найпростіших, з яких лише деякі зберігаються в них та передаються трансмісивно. Наприклад, більшість видів збудників, які  пов’язані з комахами, не здатні розвиватись у кліщах та навпаки. В той же час, часто зустрічаються випадки змішаних інфекцій, які викликаються інфекціями “своєї ” групи. Наприклад, іксодові кліщі можуть бути одночасно інфіковані декілька видами борелій, рикетсій, арбовірусів та піроплазмі. Комарі можуть бути водночас інфікованими  арбовірусами, гемоспорідіями та філяріями.

В організмі переноснику різні види арбовірусів можуть бути індиферентними між собою, як у випадку борелій та вірусу кліщового енцефаліту в кліщах. При змішаному інфікуванні комарів арбовірусами та філяріями останні сприяють проникненню вірусів у клітини переноснику. Врешті решт, при одночасному інфікуванні гризунів годуванням на них кліщів зі змішаною інфекцією, випадки змішаної інфекції спостерігаються рідко, у порівнянні з зараженнями цими інфекціями окремо.

Не дивлячись на різноманітні механізми інфікування, прижиттєве носійство, а для багатьох видів і можливість переживання у кліщах упродовж декількох поколінь, лише менша частина популяції переноснику була інфікованою у природних вогнищах інфекцій. За даними багатьох дослідників, зараженість природних популяцій різних видів кліщів у вогнищах різних типів рідко перевищує 50% і майже ніколи не досягає 100%. Значні відмінності у зараженості відмічено також для різних частин ареалу переносника і у різні роки спостереження. Причини такої не відповідності майже не обмежених можливостей горизонтальної та вертикальної передач збуднику з находженням їх в лише обмеженій частині популяції кліщів заливається не відомим.

