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1. Документальне оформлення надходження та оприбуткування товарів і тари

Головною особливістю оптової торгівлі є те, що продаж товарів здійснюється великими партіями, які не призначені для індивідуального споживання, розрахунки по товарних операціях здійснюються в основному у безготівковій формі, а товари обліковуються за первісною вартістю.

Документальному оформленню товарних операцій передує укладання договорів. Договір поставки (купівлі-продажу) є основним правовим документом, який визначає права й обов'язки постачальників та покупців. Серед основних його реквізитів є найменування сторін, найменування та кількість товарів, сума, строки постачання, умови прийому, порядок розрахунку, відповідальність сторін за порушення договірних обов'язків тощо.

Надходження товарів на підприємство оптової торгівлі може здійснюватись безпосередньо від виробника або від інших оптових підприємств. 
Оформлення супровідних документів залізничним транспортом здійснюється відповідно до Правил перевезення вантажів, що затверджені наказом Міністерства транспорту України від 14. 10.1997, №363 . 
Під час доставки товарів залізницею оформлюється комплект перевізних документів, до складу яких входять: накладна, квитанція про прийом вантажів, дорожня відомість та корінець дорожньої відомості.

Основними документами, що засвідчують перевезення вантажу автомобільним транспортом являються: 
· подорожній лист типової форми № 1 (міжнародні перевезення) і типової форми № 2 (перевезення в межах України); 
· талон замовника типової форми № І-ТЗ; 
· товарно-транспортні накладні типової форми №1 -ТН (в межах України), а під час міжнародних перевезень використовується типова форма СМR. 
Подорожній лист виписується юридичною особою, яка здійснює перевезення вантажу та вдається водію перед виїздом автомобіля.

Відповідно до Правил перевезень вантажів автомобільним транспортом в Україні, затверджених наказом Мінтрансу від 14.10.97р. №363 158], товарно-транспортна накладна (ф. № І -ТН) - єдиний для всіх учасників транспортного процесу юридичний документ, що призначений для списання товарно-матеріальних цінностей, обліку на шляху їх переміщення, оприбуткування, складського, оперативного та бухгалтерського обліку, а також для розрахунків за перевезення вантажу та обліку виконаної роботи. Крім того, первинна транспортна документація відноситься до первинних документів, на підставі яких ведеться бухгалтерський облік.

При прийманні товарів на склад матеріально-відповідальною особою повинна виписуватись прибуткова накладна. В накладній вказується дата та номер документу, найменування відправника та покупця. Крім того, в прибутковій накладній вказується найменування та короткий опис товару, його кількість, ціна, вартість тощо. Прибуткова накладна підписується матеріально-відповідальною особою, яка отримала товар, та затверджується печаткою підприємства-покупця. Прибуткова накладна складається в одному екземплярі та залишається на підприємстві.
Приймання товарів на торговельних підприємствах здійснюється вповноваженими особами, які несуть відповідальність за дотримання правил приймання товарів. Для отримання товарів на складі постачальника матеріально-відповідальній особі видається довіреність. Строк дії довіреності не може перевищувати 10 днів.

Видані довіреності реєструються у спеціальному журналі; в разі використання довіреності в журналі роблять позначку про номери документів (накладних, актів тощо) на одержані цінності, а в разі повернення невикористаної довіреності - про дату повернення.
Журнал регистрации доверенностей должен быть прошит, страницы пронумерованы и скреплены печатью, подписями руководителя и главного бухгалтера. C 2015г. доверенности не обязательны для применения.
Сопроводительные документы регистрируются в журнале поступающих грузов (ф. М-1). Запасы, получаемые непосредственно у поставщика или транспортной организации, получают МОЛ по доверенности. 

Если при приемке установлены расхождения с сопроводительными документами, в случае нарушения пломб, повреждения тары оформляется коммерческий акт, на основании которого предъявляют претензию поставщику или железной дороге, совместно с представителями поставщика составляется акт приемки материалов (ф. № М-7).
При прийманні товарів на підприємство оптової торгівлі може бути виявлена невідповідність між фактичними даним з інформацією первинних документів. У разі, якщо під час приймання товарів виявлені нестачі або надлишки складається акт про встановлені розбіжності в кількості та якості під час приймання товарно-матеріальних цінностей. Цей документ є універсальним. Він застосовується за наявності розбіжностей в кількості і (або) якості отриманих товарів незалежно від того, за чиєї вини виникла невідповідність (постачальника чи транспортної організації), і від виду транспортного перевезення вантажу. В акті перераховують лише ті позиції товарно-матеріальних цінностей, за якими встановлені розбіжності. Акт складається в трьох примірниках.

Запасы, поступившие без товаросопроводительных документов, называют неотфактурованными поставками. Такие запасы учитывают по ценам, которые указаны в договорах до момента получения документов. При отсутствии расхождений между фактически поступившими запасами и документами поставщика товар приходуется на основании документов поставщика. Подотчетные лица приобретенные запасы за наличные деньги передают заведующему складом,   который   выписывает  приходный   ордер.   

При надходженні товарів без товаросупровідних документів (невідфактуровані надходження) їх повинна прийняти спеціальна комісія (в присутності матеріально-відповідальної особи, представника постачальника та компетентної незацікавленої особи) і скласти акт про приймання товарів, які надійшли без товаросупровідних документів.

Отримані товари оприбутковуються в день закінчення їх приймання по фактичній кількості та вартості. Оприбуткування товарів здійснюється на основі актів про приймання. Оформленні документи по прийманню товарів являються основою для здійснення розрахунків з постачальниками, а їх дані не можуть бути переглянуті після приймання товарів.
В установленные сроки заведующий складом сдает все приходные документы в бухгалтерию по реестру формы М-13 в 2-х экз.
На складах ведется количественно-сортовой учет материалов в карточках количественно-складского учета (ф.М-12), которые открываются на каждый номенклатурный номер материалов. Записи в карточках МОЛ ведут ежедневно на основании приходных и расходных документов с выведением остатков после каждой записи. Разноска из лимитно-заборных карт может осуществляться по мере закрытия карточки, но не позднее первого числа.  В установленные сроки МОЛ составляют материальный отчет и вместе с приходными и расходными документами сдают в бухгалтерию в 2-х экз.
При хранении товаров на собственных или арендованных складах материальная ответственность за необеспечение сохранности ценностей возлагается на работников оптового предприятия. С работниками склада заключаются договоры о полной материальной ответственности, на основании которых лица, виновные в недостаче (порче) товаров, возмещают ущерб в полном объеме. Материальная ответственность может быть индивидуальной и коллективной. Договор о полной индивидуальной материальной ответственности заключается, если имеется возможность разграничить материальную ответственность каждого работника. Работнику предоставляется отдельное помещение или место для хранения товаров, и он самостоятельно отчитывается перед бухгалтерией о наличии и движении ценностей. Коллективная материальная ответственность применяется при совместном выполнении работниками работ, связанных с приемкой, хранением и отпуском товаров. Перечень работ, при выполнении которых может вводиться коллективная (бригадная) материальная ответственность и типовой договор, утверждены Приказом № 43.

Материально-ответственные лица ведут складской учет товаров, организация которого зависит от способа хранения товаров. 

При сортовом способе хранения каждый вновь поступивший товар определенного наименования присоединяется к ранее приобретенному товару того же наименования и сорта. При партионном способе каждая партия товаров хранится отдельно. Под партией имеется в виду количество товаров, поступивших одновременно по одному товарно-сопроводительному документу.

При любом способе хранения материально-ответственные лица ведут, как правило, только количественный учет товаров. Для этого используются товарные книги или карточки складского учета. На каждое наименование товара открывают отдельную карточку или определенное количество страниц в товарной книге. При партионном способе хранения товаров учет наличия и движения товаров в разрезе партий проводится в партионных картах. 

Согласно типовым договорам о полной индивидуальной или коллективной материальной ответственности работники склада обязаны составлять и своевременно предоставлять в бухгалтерию отчеты о движении и остатках товаров. 

Форма и периодичность отчетности материально-ответственных лиц устанавливаются приказом (распоряжением) руководителя предприятия. В оптовой торговле наиболее распространенным является представление в бухгалтерию сопроводительного реестра приходных и расходных документов. Периодически данные складского и бухгалтерского учета товарных запасов должны сверяться. 

2.  Оцінка та облік надходження товарів і тари

За ПСБО 9 «Запаси» первісною вартістю запасів, що придбані за плату, є собівартість запасів, яка складається з таких фактичних витрат:

· суми, що сплачуються згідно з договором постачальнику (продавцю), за вирахуванням непрямих податків;

· суми ввізного мита;

· суми непрямих податків у зв'язку з придбанням запасів, які не відшкодовуються підприємству/установі;
· транспортно-заготівельні витрати (затрати на заготівлю запасів, оплата тарифів (фрахту) за вантажно-розвантажувальні роботи і транспортування запасів усіма видами транспорту до місця їх використання, включаючи витрати зі страхування ризиків транспортування запасів). Сума транспортно-заготівельних витрат, що узагальнюється на окремому субрахунку рахунків обліку запасів, щомісячно розподіляється між сумою залишку запасів на кінець звітного місяця і сумою запасів, що вибули (використані, реалізовані, безоплатно передані тощо) за звітний місяць. Сума транспортно-заготівельних витрат, яка відноситься до запасів, що вибули, визначається як добуток середнього відсотка транспортно-заготівельних витрат і вартості запасів, що вибули, з відображенням її на тих самих рахунках обліку, у кореспонденції з якими відображено вибуття цих запасів. Середній відсоток транспортно-заготівельних витрат визначається діленням суми залишків транспортно-заготівельних витрат на початок звітного місяця і транспортно-заготівельних витрат за звітний місяць на суму залишку запасів на початок місяця і запасів, що надійшли за звітний місяць. Приклади розподілу транспортно-заготівельних витрат наведені в додатку до Положення (стандарту) 9; 

· інші витрати, які безпосередньо пов'язані з придбанням запасів і доведенням їх до стану, в якому вони придатні для використання у запланованих цілях. До таких витрат, зокрема, належать прямі матеріальні витрати, прямі витрати на оплату праці, інші прямі витрати підприємства/установи на доопрацювання і підвищення якісно технічних характеристик запасів.

У разі, якщо на момент оприбуткування запасів неможливо достовірно визначити їх первісну вартість, такі запаси можуть оцінюватися та відображатися за справедливою вартістю з наступним коригуванням до первісної вартості.

Первісною вартістю запасів, що внесені до статутного капіталу підприємства, визнається погоджена засновниками (учасниками) підприємства їх справедлива вартість з урахуванням витрат, передбачених пунктом 9 цього Положення (стандарту).

Первісною вартістю запасів, одержаних підприємством безоплатно, визнається їх справедлива вартість з урахуванням витрат, передбачених пунктом 9 цього Положення (стандарту).

Первісна вартість одиниці запасів, придбаних у результаті обміну на подібні запаси, дорівнює балансовій вартості переданих запасів. Якщо балансова вартість переданих запасів перевищує їх справедливу вартість, то первісною вартістю отриманих запасів є їх справедлива вартість. Різниця між балансовою і справедливою вартістю переданих запасів включається до складу витрат звітного періоду.

Первісною вартістю запасів, що придбані в обмін на неподібні запаси, визнається справедлива вартість отриманих запасів.

На рахунку 28 "Товари" ведеться облік руху товарно-матеріальної цінності, що надійшла на підприємство з метою продажу.

На субрахунку 281 "Товари на складі" ведеться облік руху і наявності товарних запасів, що знаходяться на оптових і розподільних базах, складах тощо. Одиницею обліку товарних запасів є їх найменування або однорідна група (вид). В розрізі найменувань (однорідних груп) будується аналітичний облік товарних запасів. Рахунки аналітичного обліку відкриваються підприємством самостійно з урахуванням управлінських потреб та витрат на ведення обліку в межах окремих товарних груп, найменувань і партій товарів, структурних підрозділів, матеріально-відповідальних осіб.
Облік отриманої тари ведеться на субрахунку 284 "Тара під товарами". На даному субрахунку обліковується як тара під товарами, так і порожня тара. Рахунки аналітичного обліку відкриваються за окремими видами тари та найменуваннями.

Узагальнення інформації про розрахунки з вітчизняними постачальниками здійснюється на субрахунку 631 "Розрахунки з вітчизняними постачальниками". Аналітичний облік поточних зобов'язань перед постачальником за отримані товари ведеться окремо за кожним постачальником у розрізі документів на оплату.

Якщо згідно договірних умов отримання товару здійснюється на умовах надання постачальнику авансу (попередньої оплати), то для обліку поточної дебіторської заборгованості використовується активний рахунок 371 "Розрахунки за виданими авансами". Аналітичний облік розрахунків за виданими авансами ведеться за кожним постачальником, якому видано аванс.

Витрати, пов'язані з доставкою товарів, і інші витрати, пов'язані з придбанням товарів, при включенні їх у вартість отриманих товарів в момент взяття на облік (прямий метод обліку ТЗВ) відображаються за дебетом субрахунку 281 "Товари на складі".

Якщо такі витрати протягом місяця обліковуються загальною сумою з подальшим розподілом за середнім відсотком між реалізованими (вибулими за іншими причинами) і нереалізованими товарами, то в обліку для їх відображення відкривається до рахунка 28 "Товари" спеціальний субрахунок 289 "Транспортно-заготівельні витрати", відкриття якого передбачається обліковою політикою підприємства. Представлені рахунки бухгалтерського обліку щодо товарних операцій на підприємствах оптової торгівлі дозволяють менеджерам отримувати інформацію, яка необхідна для управління товарним забезпеченням. Методика бухгалтерського обліку надходження товарів залежить від джерела надходження, форми договору, юридичного та податкового статусу постачальника і покупця, а також умови оплати.
Типовые бухгалтерские проводки по  учету  запасов:

	Первичный документ
	Содержание операции
	Дт
	Кт
	Сумма

	1. Приобретение товаров  у поставщиков

	Прибуткова накладна
	приобретены товары  по цене 90000,00 грн.,

в т.ч. НДС 15000,00 грн.
	
	
	

	Расходная накладная
	Возвращены  товары поставщику 3000 грн.,  в т.ч. НДС 500 грн.
	
	
	

	Акт выполненных работ
	Начислены расходы по доставке 1800 грн., в т.ч. НДС 300 грн.
	
	
	

	Податкова накладня
	Сума ПДВ включена до податкового кредиту
	
	
	

	2.  Приобретение запасов через подотчетное лицо:

	приходный ордер
	оприходованы материалы, приобретенные подотчетным лицом, 180,00 грн.,  в т.ч. НДС 30,00 грн.
	
	
	

	
	
	
	
	


3. Документальне оформлення та облік реалізації товарів і тари
Підприємство оптової торгівлі здійснює постачання товарів на основі раніше укладених договорів з доданими до нього відповідними документами (специфікації). Документальне оформлення відпуску товарів покупцю починається з оформлення накладної на відпуск товарів для реалізації
В залежності від форми товароруху в оптовій торгівлі може бути здійснена реалізація товарів зі складу (через прямі поставки) або транзитом. При складській реалізації товари зі складів відпускаються безпосередньо представнику покупця. При транзитній реалізації товари відвантажуються покупцям безпосередньо зі складів підприємств-виробників, без завезення на бази і склади оптових підприємств.

Відповідно до ПСБО 15 «Доходи»  дохід від реалізації товарів оптовим підприємством визнається за таких умов:

- підприємство не здійснює надалі управління та контролю за реалізованими товарами (іншими активами);

- сума доходу (виручки) може бути достовірно визначена;

- є впевненість, що в результаті операції відбудеться збільшення економічних вигод підприємства, а витрати, пов'язані з цією операцією, можуть бути достовірно визначені.

В бухгалтерському обліку для узагальнення інформації про доходи (виручку) від реалізації товарів призначений субрахунок 702 "Дохід від реалізації товарів". 
За кредитом субрахунку відображається збільшення (отримання) доходів разом з сумою непрямих податків, зборів (обов'язкових платежів), що включені до ціни, за дебетом - належна сума непрямих податків і списання у порядку закриття на рахунок 79 "Фінансові результати". Аналітичний облік доходів від реалізації здійснюється за видами товарів.
Для обліку розрахунків з вітчизняними покупцями за відвантажені їм раніше товари призначений субрахунок 361 "Розрахунки з вітчизняними покупцями". За дебетом якого відображається нарахування дебіторської заборгованості покупця, за кредитом її погашення або списання. Дебетове сальдо по даному субрахунку свідчить про залишок заборгованості покупців на звітну дату. Аналітичний облік дебіторської заборгованості ведеться за кожним покупцем в розрізі пред'явлених до сплати рахунків.

Якщо згідно договірних умов отримання товару здійснюється на умовах отримання покупцем авансу (попередньої оплати), то для обліку поточної кредиторської заборгованості використовується пасивний рахунок 681 "Розрахунки за авансами одержаними". 

При реалізації товарів згідно податкового законодавства у підприємства-продавця виникає податкове зобов'язання перед бюджетом з податку на додану вартість – перша подія. 
Вартість реалізованих товарів списується на витрати діяльності підприємства, зокрема, за дебетом субрахунку 902 "Собівартість реалізованих товарів".

Способы включения ТЗР в себестоимость запасов:

1. если можно достоверно определить сумму ТЗР, которая непосредственно относится к приобретенным ТМЦ, то ее можно прямо включить в себестоимость приобретенного актива в момент оприходования; 
Якщо облік наявності та руху товарів в оптовому підприємстві здійснився за первісною вартістю, до якої ТЗВ включені прямим методом, то собівартість реалізованих товарів буде відповідати обліковій вартості цих товарів. Відповідно списання реалізації товарів буде відображатись наступним бухгалтерським записом: дебет субрахунку 902 "Собівартість реалізованих товарів" кредит субрахунку 281 "Товари на складі".
2. если  ТЗР связаны с доставкой нескольких наименований ТМЦ, то сумма таких ТЗР может обобщаться по соответствующим наименованиям ТМЦ на отдельном субсчете, а затем списывается на себестоимость выбывших запасов по среднему проценту. 

При отражении суммы ТЗР на отдельном субсчете предприятие должно ежемесячно распределять ТЗР между суммой остатка ТМЦ на конец отчетного месяца и суммой ТМЦ, которые выбыли (использованы, реализованы, безвозмездно переданы и т. д.) за отчетный месяц по среднему проценту ТЗР. 

	 Средний процент ТЗР =
	Сумма ТЗР на начало + Сумма ТЗР за месяц без НДС

	
	Ост. материалов на начало + Поступление за месяц без НДС


Сумма ТЗР, относящаяся к выбывшим ТМЦ  =   Стоимости выбывших ТМЦ х Средний процент ТЗР. 

В такому випадку, загальна сума ТЗВ відображається на окремому субрахунку, а саме 289 "Транспортно-заготівельні витрати.  Списання таких витрат буде здійснюватись після визначення суми ТЗВ, що припадає на реалізовані товари методом середнього відсотку ТЗВ. Метод середнього відсотку транспортно-заготівельних витрат розраховується за формулою:
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е, С" 289 - сума залишку ТЗВ на початок місяця (початкове сальдо субрахунку 289);

Д° 289 - сума ТЗВ понесених у звітному місяці (оборот за дебетом субрахунку 289);

С" 281 - сума залишку товарів на початок місяця (початкове сальдо субрахунку 281);

Д°6 281 вартість оприбуткованих за місяць товарів (оборот за дебетом субрахунку 281);

Далі суму ТЗВ, що припадає на реалізований товар необхідно списати до собівартості реалізованого товару, тобто за дебетом субрахунку 902 "Собівартість реалізованих товарів".
Облік реалізації товарів та тари

	Зміст операції
	Дт
	Кт
	Сума

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


4. Облік повернення товарів покупцями.  Облік реалізації товарів зі знижками.

Для відображення повернення товару покупцями після дати реалізації призначений субрахунок 704 "Вирахування з доходу". Вартість товарів (з ПДВ), що повернені, відображають за дебетом цього субрахунку, а за кредитом - дебетові обороти списуються на рахунок 79 "Фінансові результати". Субрахунок 704 "Вирахування з доходу" є регулюючим субрахунком рахунка 70 "Доходи від реалізації" і дозволяє продавцю с коригувати дохід за товарами, які були реалізовані, а потім повернені.

Повернення товарів покупцем в оптовій торгівлі відображається за цінами, що діяли на час їх продажу. Одночасно продавець коригує методом "червоного сторно" раніше нараховані при реалізації поверненого товару податкові зобов'язання з ПДВ по дебет субрахунку 704 "Вирахування з доходу". Собівартість поверненого товару при його реалізації була списана на витрати і вплинула на фінансовий результат, тому при його поверненні необхідно провести коригування собівартості товарів з одночасним оприбуткуванням такого товару.

Також необхідно методом "червоного сторно" відновити суму ТЗВ, на яку була збільшена фактична собівартість повернених товарів при відпуску їх в реалізацію. Визначити суму таких ТЗВ можна як добуток облікової ціни повернених товарів та середнього відсотка ТЗВ, що був обчислений в звітному періоді реалізації таких товарів.

З метою прискорення обігу оборотних засобів, залучення покупців і, як наслідок, активізації продажу товарів підприємство може прийняти рішення про застосування системи знижок. Для підприємств оптової торгівлі найбільш характерними є знижки в залежності від характеру оплати, кількості одиниць або вартості покупки пару та по відношенню до постійних покупців. Порядок відображення торгових знижок в обліку і звітності залежить під моменту їх надання: після дати реалізації товарів; в момент їх реалізації або до настання дати реалізації товару.

Якщо знижка надається після дати продажу, то продавець в бухгалтерському обліку дохід від реалізації відображає без врахування знижки. Тільки після того як покупець перераховує кошти за товар, стане достовірно сума знижки і продавець має здійснити запис по субрахунку 704 "Вирахування з доходу", на якому відображена сума такої знижки (з ПДВ) та записується в дебеті вказаного субрахунку.

Знижки, які надаються в момент продажу, на окремому субрахунку не відображаються. В момент продажу підприємству вже напевно відомо суму знижки, отже достовірно відома ціна продажу - сума доходу. Продавець відображає реалізацію товарів з урахуванням наданої знижки, а покупець оприбутковує товар за вартістю з урахування наданої знижки.

Облік іншого вибуття товарів

Вибуття товарів оптового підприємства може бути в результаті їх безоплатної передачі іншим юридичним або фізичним особам, передачі товарів як благодійної допомоги, як внесок до статутного капіталу іншого підприємства, списання товарів для власних господарських потреб підприємства, як нестачі, встановленої під час інвентаризації та з інших причин.

Підставою для безоплатної передачі товарів є розпорядження керівника підприємства. Оформлюється така передача випискою видаткової накладної. Безоплатна передача товарів не збільшує активів підприємства і не приводить до зменшення його зобов'язань, тому дохід в результаті такої операції відповідно до П(С)БО 15 "Дохід" не виникає. В бухгалтерському обліку первісна вартість таких товарів списується на витрати діяльності підприємства. Для обліку таких операцій призначений 949 "Інші витрати операційної діяльності", за дебетом якого відображається збільшення витрат, за кредитом - їх списання для формування фінансового результату.
Облік повернення товарів та знижок
	Зміст операції
	Дт
	Кт
	Сума
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