Мрієте про кохання, що триватиме більше за вічність? 
Ми приготували для вас ТОП-3 важливих запорук для здійснення цієї мрії. Ви пошкодуєте, що не дізналися про це раніше!
На жаль, більшість сучасних людей, починаючи з підліткового віку, нехтує елементарними речами та руйнує щирі відносини власноруч. Скільки з них шкодують про скоєне та бажають лише одного – повернути час назад! Розумний вчиться на  помилках інших. Саме тому ми розповімо вам, як попередити цей небажаний результат.
1. Любов може застати зненацька, підготуйтеся як слід.
Скільки разів ви покладалися на партнера, довіряючи йому на 100%? Скільки разів думка про те, що з вами таке точно не трапиться, брала гору? Скільки разів ви нервово чекали на результат тесту на вагітність? Бережіть власні нерви та нерви своєї коханої людини. Використовуйте найбільш зручний спосіб контрацепції( сьогодні їх більше, ніж вдосталь). Аби не тільки запобігти вагітності, але й захиститися від небажаних інфекцій використовуйте презервативи. 
Ми рекомендуємо:
Вітчизняний виробник «Dolphi» є надійним партнером наших заходів і  вашим партнером, у якому ви можете бути впевнені більше, ніж на 100%. Кондоми із натурального латексу можна придбати тут http://dolphi.in.ua/dolphi/prezervativi-dolphi/.
2. Довіряй, але перевіряй. 
На жаль, кохання, як сонячний удар - трапляється переважно в книжках. У реальному житті маємо земні хвороби, що передаються статевим шляхом. Якщо ви хоча б раз в житті мали“випадковий” незахищений секс, чи часто змінюєте статевих партнерів, то візит до лікаря-венеролога повинен стати для вас звичкою. 
Ми рекомендуємо: 
Запорізька клініка дружньої молоді працює на засадах анонімності, добровольності та безкоштовності. Тут можна не тільки отримати консультацію, відвідати необхідних лікарів, але й пройти швидкий тест на ВІЛ-інфікованість та отримати безкоштовні засоби контрацепції.
Дізнатися більше та записатися на прийом можна тут http://zokdl.zp.ua/index.php?pg=kdm.
3. Кохати – це мистецтво. 
Оволодіти цим мистецтвом до снаги кожній жінці, як і стати ідеальною для свого коханого. Дослухайтеся до потреб другої половинки. Віддавайте їй усе своє тепло та турботу, і ви отримаєте удвічі більше ! Відвідуйте корисні майстер класи та тренінги і ви здивуєтеся наскільки міцними стануть ваші відносини!
Ми рекомендуємо:
Запорізький жіночий клуб «Стрекоза» - це територія успішних жінок, які кохають та є коханими. Корисні курси, цікаві зустрічі та купа жіночих секретів у вашому доступі! Як приєднатися? Дізнайтеся тут https://vk.com/woman_club_zp.
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