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Дебати на тему:
«В Україні на законодавчому рівні

треба заборонити аборти»
Хід гри
С. Кущ Доброго дня, Пане Голово, опоненти, присутні! Наша команда стверджує, що аборти в Україні треба заборонити на законодавчому рівні.

Почнемо з дефініцій. 

Заборонити на законодавчому рівні – прийняти закони або внести доповнення до чинного законодавства щодо заборони вчинення певних дій, у нашому випадку – абортів.

Аборт – це злочин проти внутрішньоутробного життя, фактично вбивство. З латинської мови aborior – померти перед народженням. Отже, аборт – припинення життя зачатої, але ще не народженої дитини шляхом видалення плоду з порожнини матки, що представляє умисне переривання вагітності з медичних, соціальних чи інших причин.

Згідно з Рішенням Ради Європи з біоетики від 1996 р. ембріон визнано людиною на 14-й день від зачаття. 

К. Грищенко Аборт заборонений у багатьох країнах світу, до прикладу: Афганістан, Ангола, Бангладеш, Венесуела, Гватемала, Гондурас, Єгипет, Ємен, Індонезія, Ірак, Іран, Ірландія, Колумбія, Ліван, Лівія, Мавританія, Малі, Непал, Нікарагуа, ОАЕ, Оман, Парагвай, Папуа Нова Гвінея, Сальвадор, Сирія, Чилі, Філіппінські острови. 

А. Єремко Кількість абортів в Україні за роки незалежності значно перевищує людські втрати від голодоморів та ІІ світової війни. Голодомор 1932-1933 рр. забрав життя 7-10 млн людей. У ІІ світовій війні кількість загиблих сягає від 50 до 70 млн осіб. За неофіційними даними, лише протягом 1991-2008 рр. в Україні було зроблено 30 млн абортів (згідно з даними Всеукраїнської громадської організації “долЯ”). За даними Держкомстату України, у 2000 р. було зроблено 434223 абортів.
С. Кущ Проблема виродження української нації. Зважаючи на низький рівень приросту українського населення, а також на еміграцію українців до країн Європи та США та імміграцію в Україну переселенців з Азії, Близького Сходу, Африки, можна припустити, що вже через кілька років в Україні корінні українці будуть національною меншиною. Порівняймо: міграційний приріст за 2012 р. склав 61,8 тис. осіб, а в 2011 р. – 17,1 тис. осіб. 
О. Савранська Засудження абортів різними віросповіданнями. До прикладу, у священній книзі християн – Біблії – йдеться:

· “Мого зародка бачили очі твої, і до книги твоєї записані всі мої органи та дні, що в них були створені, коли жодного з них не було” (Біблія, Книга Псалмів, 138 розділ, 16 вірш); 

· “Діти – спадщина Господня, плід утроби, нагорода” (Біблія, Книга Псалмів, 126 розділ, 3 вірш);

· “Не вбивай!” (Біблія, Книга Вихід, 20 розділ, 13 вірш).

Православна церква вважає вчинення аборту важким гріхом, відповідальність за який покладає не лише на жінку, а й на чоловіка та медичний персонал.

До прихожан греко-католицької церкви, котрі позбулися зачатої дитини, може бути застосована навіть екскомуніка – покарання, що передбачає відлучення від церкви.
Жорстке засудження абортів властиве і католицькій церкві, про що свідчить енцикліки папи Івана-Павла ІІ.

В Ізраїлі, де державною релігією є іудаїзм, аборти офіційно заборонені.

Запам’ятайте: аборт – це вбивство. Лише заборона абортів на законодавчому рівні покладе кінець дітовбивчій війні з багатомільйонними жертвами й започаткує процес істинного відродження України.

Г. Брикова Добридень, Пане Голово, усі присутні! Наша команда переконана, що аборти в Україні не варто забороняти на законодавчому рівні. 

Дозволимо собі не погодитися з дефініціями, визначеними командою ствердження, зокрема, вважаємо, що аборт – мимовільне або штучне переривання вагітності впродовж перших її 22 (за іншими даними 28) тижнів.

Даруйте, про яке відродження української нації може йти мова, якщо народжуватимуть сім’ї безпритульних чи таких, хто зловживає алкоголем чи є наркозалежним?! За кордон виїжджає цвіт нації – наукова еліта, тому зусилля влади слід спрямувати на створення економічних важелів для того, щоб інженери, лікарі, юристи залишалися в Україні. Погодьтеся, генетика дитини має суттєве значення для її розвитку.

Гравці команди ствердження переконують, що аборти заборонено в багатьох країнах світу. Нижче ми наводимо значно ширший перелік країн, які практикують аборти.

О. Вовкодав  Аборти дозволено в багатьох країнах світу. Повна свобода у питанні абортів існує в таких країнах: країни-учасниці СНД, Австралія, Австрія, Албанія, Бельгія, Болгарія, В’єтнам, Німеччина, Греція, Данія, Італія, Камбоджа, Канада, КНР, Монголія, Куба, Нідерланди, Норвегія, Румунія, Сінгапур, Словаччина, США, Туніс, Туреччина, Угорщина, Франція, Чехія, Швеція, ПАР. В окремих випадках за медичною необхідністю аборти  дозволено в Алжирі, Аргентині, Болівії, Бразилії, Гані, Ізраїлі, Кенії, Коста-Ріці, Марокко, Мексиці, Нігерії, Пакистані, Польщі, Перу, Уругваї. В Англії, Індії, Люксембурзі, Фінляндії, Японії аборт роблять згідно з медичними приписами та соціально-економічними показниками батьків.

Варто також зрозуміти, що аборт виправданий в окремих випадках. Наведемо окремі з них.

Е. Чикобава Неможливість економічного утримання дитини у сім’ї. Вважаємо, що аборт доцільний у випадку, коли сім’я перебуває у складному матеріальному становищі. Яке майбутнє буде в дитини, народженої у безпритульних чи безробітних? Звісно, дитину після народження можна віддати у дитячий будинок. Але, проаналізувавши, статистичні дані, ми дійшли висновку, що в Україні досить низький відсоток (3,4% за 2012 р.) усиновлення дітей, позбавлених батьківського піклування.   Згідно із звітом Міністерства соціальної політики України за 2012 р. було усиновлено лише 2822, у  2011 р. – 4416, у 2010 р. – 4865 дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування. Станом на 01.01.2013 р. на первинному обліку перебувало 92865 дітей цих категорій.  

К. Рубель Дитина має бути бажаною. Сімейне життя, у тому числі вагітність, слід планувати. Вважаємо, що переривання вагітності допустиме, коли дівчина ще не здобула освіту, готується до захисту диплому чи дисертації, або ж не має власного житла чи перебуває в складному фінансовому становищі. 

Чи любитиме дитину, зачату через зґвалтування, її власна матір? Напевно, ні. Відтак народження небажаної дитини матиме негативні наслідки, передусім для самої дитини: або вбивство новонародженої, або покинуте немовля, або ж насильство в сім’ї. 

Примус жінки до небажаної вагітності можна порівняти з примусовим донорством: жінка має право сама розпоряджатися своїм тілом. Усе інше – це порушення прав людини.

І. Полевік Ймовірність смерті матері під час пологів.  Бувають ситуації, коли життю матері, яка виношує немовля, загрожує небезпека. Перед нею постає вибір: або народити дитину і померти під час пологів, або зробити аборт і залишитися живою. За інформацією Інституту демографії та соціальних досліджень в 2011 р. зі 100 вагітних 63 мали паталогії; під час пологів протягом року померло 75 жінок. 
Крім того, якщо жінка помре, то не факт, що плід залишиться живим, навіть якщо зроблять кесарів розтин чи респіраторну терапію у разі смерті матері.

С. Кущ Ми продовжуємо підтримувати заборону абортів на законодавчому рівні. Проблема життя дитини не повинна розглядатися у контексті вирішення власних проблем чоловіком та жінкою. Для запобігання вагітності є чимало засобів контрацепції. Простіше і дешевше скористатися ними, ніж переривати вагітність.

Шановні опоненти! Герої двох життєвих ситуацій, які наведемо нижче,  також перебували у скрутних обставинах, але вони не зважилися на аборт.

1) Чоловік – п’яниця, хворий венеричною хворобою. Дружина хвора на туберкульоз. У них уже була дитина, але померла на 6-й день після народження. Жінка дізналася, що знову вагітна. Якби вона зробила аборт, світ не насолодився б чудовою музикою композитора Людвіга ван Бетховена.

2) Дівчина має одружитися, але дізнається, що вагітна не від свого нареченого. Останній, довідавшись про це, хоче її залишити. Якби дівчина позбулася дитини, вона б убила Ісуса Христа.

Відтак, ми не вважаємо переконливими аргументи, наведені командою заперечення, і поглиблюємо власну аргументацію.

Л. Теплова Визнання ембріону суб’єктом  права  у законодавстві України. Зокрема, у ст. 25 Цивільного кодексу України зазначено: “У випадках, встановлених законом, охороняються інтереси зачатої, але ще не народженої дитини”. Таким чином, ембріон наділяється правоздатністю.

А. Сютик Визнання зачатої дитини повноправною людиною у законодавстві стародавніх та середньовічних держав. У законах царя Хамураппі (стародавній Вавилон) читаємо: “Якщо чоловік ударить дочку людини і заподіє викидання її плоду, то він повинен заплатити за її плід 10 сиклей срібла” (§ 209). У Салічній правді франків передбачено: “Якщо ж хто позбавить життя дитини в утробі матері… і це буде доведено, присуджується до сплати 4000 ден., що становить 100 сол.” (розділ XXIV, § 4).

К. Шатохіна Негативні фізичні та психічні наслідки для жінки, яка зробила аборт: запальні захворювання статевих органів, гормональні порушення, ускладнення перебігу наступних вагітностей, безпліддя. Частими є психічні розлади для абортованих жінок: дратівливість, страх, спалахи гніву, втома, порушення сну. Усе це може призвести до алкоголізму, наркоманії, а в окремих випадках – до суїциду.

Ю. Бочарова Визнання аборту як аморального та протиправного явища у світовій медичній практиці. У Женевській декларації (міжнародній Клятві лікарів), прийнятій 35-ю Всесвітньою Медичною Асамблеєю у жовтні 1983 р. лікарі присягають поважати людське життя “з моменту зачаття і ніколи, навіть під загрозою, не використовувати своїх медичних знань на шкоду нормам гуманності”. Більше того, аборт засуджувався у стародавніх Греції та Римі. У клятві Гіппократа древні лікарі обіцяли ніколи “не давати жодній жінці песарію для викликання аборту”.

Випускники медичних закладів України також складають професійну клятву відповідно до Указу Президента України “Про Клятву лікаря” № 349 від 15 червня 1992 року: “… власним прикладом сприяти фізично і морально вихованню здорового покоління , утверджуючи високі ідеали милосердя, любові, злагоди і взаємоповаги між людьми.”

К. Кулаковська Під час аборту ембріон відчуває біль і страх. Лікар Бернард Натансон, який сам здійснив понад 2000 абортів, в результаті спостережень прийшов до висновку, що у дитини при  аборті прискорюється серцебиття від 140 до 200 ударів за хвилину, вона намагається “сховатися” від інструменту, відкриває рот неначе кричить. 

Вважаємо, що наведені нами аргументи дають підставу стверджувати, що аборт – це вбивство.

Г. Брикова Ми й надалі наполягаємо, що жінки повинні мати право на аборт.

Право жінок вільно і відповідально вирішувати питання щодо кількості дітей та проміжків часу між їх народженнями та мати доступ до інформації, освіти, а також засобів, які дозволяють здійснювати це право, закріплене в Конвенції ООН про ліквідацію всіх форм дискримінації щодо жінок (част.1, ст.16; ратифікована Україною у 1981 р.) та Європейською конвенцією про захист прав людини. Якщо Україна імплементувала норми міжнародного права, то їх слід дотримуватися. Більше того, штучне переривання вагітності – це проблема прав людини, тому воно може гарантуватися та регулюватися виключно Конституцією України, а не іншими нормативно-правовими актами України, наприклад, Цивільним кодексом України. Ми переконані, що жінка має право сама розпоряджатися своїм тілом, а відтак має право на аборт.

Наші опоненти стверджують, що аборт має складні фізичні та психологічні наслідки для жінки. Але для жінки стресову ситуацію можуть створити також труднощі сімейного життя (сварка з чоловіком, фізичне насильство у сім’ї, неслухняні діти) або ж проблеми на роботі (конфлікт із дирекцією, низька зарплата, невдалий договір). 

Виходячи з вище зазначеного, ми не вважаємо переконливою аргументацію опонентів. Пропонуємо прислухатися до наших доказів. 

А. Андрєєва Ембріон – це ще не людина. Ембріон на початку свого розвитку мало відрізняється від будь-якої іншої людської клітини, мільйони яких гинуть щодня. До восьмого тижня розвитку в ембріона відсутнє людське обличчя. Він не є людським індивідуумом, доки не досягне такого стану, коли точно буде визначена людська форма його тіла. Більше того, Ричард Докінз в книзі “Ілюзія бога” зауважує: до формування нервової системи ембріон не може бути визнаний дитиною.

Крім того, кожну пару гамет (сперматозоїд + яйцеклітина) можна вважати потенційною людською істотою, але ж ви не пропонуєте рятувати усі сперматозоїди та незапліднені яйцеклітини?!

А. Камоско Народження хворої дитини. Завдяки сучасній ультразвуковій діагностиці ще на ранній стадії можна виявити вади зачатої дитини. Відтак, варто задуматися над тим, чи народжувати дитину, ВІЛ-інфіковану, хвору на імбецильність або ж незрячу чи глухоніму? Така дитина приречена на страждання протягом усього життя. Приклад тривалої та успішної практики використання абортів для запобігання народження дітей із важкими паталогіями – програма попередження серповидоклітинної анемії на Сардинії (Італія).
В. Довгань Аборт – це безпечна медична процедура. 88% жінок роблять аборт у першому триместрі. Ймовірність виникнення ускладнень у разі аборту за медичними показаннями становить всього 0,5%, і він ніяк не впливає на репродуктивне здоров’я жінки.
Н. Бурило Доля неповнолітніх матерів складається не краще, ніж життя тих, хто в підлітковому віці зробив аборт. Вони дуже часто не закінчують навчання. Вони не можуть розраховувати на нормальну роботу та їм важко створити комфортні умови для дитини. У них з’являються проблеми зі здоров’ям, а їхній шлюб швидко распадаєтся. Як і будь-яка складна життєва ситуація, аборт викликає стрес. Проте, дослідження психіатрів показали, що рівень стресу вище до аборту, ніж після нього.
А. Байбакова Підпільні аборти в умовах заборони небезпечніші, ніж офіційно дозволені. Якщо заборонити аборти, це не означає, що їх ніхто не робитиме. Заборона не вирішить проблему.  Відтак, матимуть місце підпільні аборти, що несуть пряму загрозу для життя жінки. Кримінальні та некваліфіковано зроблені аборти становлять особливу небезпеку: підвищується ймовірність безпліддя через внесення інфекції; можливою є навіть смерть жінки. За статистикою, через кримінальні аборти щороку у світі вмирає 70 тисяч жінок. 

Ми вважаємо, що примус народжувати в умовах соціальної незахищеності населення та несприятливої економічної ситуації в Україні призведе до ще більшого зубожіння населення та насильства над дітьми.

С. Кущ Хочу звернути увагу всіх присутніх на те, що ми, як і раніше, вважаємо більш цінним прийнятий нами критерій: життя дитини, нехай лише зачатої, – найвища цінність, тож аборти в Україні слід заборонити. 

Пропоную об’єктивно зважити аргументи команди опозиції. 

Жінку до аборту можуть підштовхнути різні причини: потрібно завершити навчання у школі чи інституті, чоловік – безробітний, а жінка отримує низьку зарплату, у сім’ї вже виховується двоє дітей, чоловік примушує, свекруха наполягає, або ж, навпаки, на роботі – кар’єрне зростання, передбачається чудова відпустка на морі, а дитина поки що не входить у плани благополучної сім’ї. Ми вважаємо, що дитина важливіша за навчання, кар’єру, чиюсь думку. Велике щастя бути мамою. Якщо жінка робить аборт, є велика ймовірність того, що у майбутньому вона взагалі не матиме дітей.

Штучне переривання вагітності багато релігій розглядає як дітовбивство. Стародавнє законодавство, хоча і не криміналізувало аборт, але і не ставилося до цього байдуже. Жорстке покарання чекало на тих, хто своїми діями призвів до викидня у вагітної.

Кримінальне право України не визнає, принаймні прямо, об’єктом правової охорони майбутнє життя – життя людини, яка ще не народилася. Але будь-яка людина, що живе на Землі, перш, ніж народитися та отримати правовий статус особистості, пройшла стадію ембріонального розвитку. 

Аргумент про можливість використання абортованих ембріонів у медичних чи наукових цілях ми відкидаємо як антихристиянський.

Опоненти переконують, що заборона абортів матиме наслідком нелегальні аборти – процедури в антисанітарних умовах, що є загрозою для здоров’я та життя жінки. Але чи зараз в державних лікарнях санітарні умови? Наскільки безпечним є легальний аборт?! Зрештою, якщо аборти все ж таки будуть заборонені на законодавчому рівні, то кримінальні аборти суворо каратимуться, тому мало хто з лікарів зважиться на них. 

Думаю, що кожен з присутніх погодиться: зародок в утробі матері – людина, яка має право на життя. На жаль, цього права їх позбавляють матері. 

Г. Брикова Висловлюючи думку усієї нашої команди, наполягаю на тому, що кожна жінка має абсолютне право розпоряджатися своїм тілом, а відтак має право на аборт. Вважаю за доцільне проаналізувати доказову базу команди ствердження та довести її слабкість. 

Аборти дозволені у розвинутих країнах світу та таких, що мають демократичні режими. Нагадаємо, що це США, Німеччина, Франція, Бельгія, Італія та інші. До речі, навіть в Ізраїлі, де національною релігією є іудаїзм, штучне переривання вагітності дозволене у разі слабкого здоров’я жінки чи її плода. Тож радимо опонентам не бути такими категоричними, стверджуючи, що багато релігій забороняють аборт.

Погодимось з командою пропозиції, що кількість абортів в Україні є досить високою, але за роки незалежності в державі так і не створено комфортних умов для гармонійного розвитку дітей, то навіщо ж прирікати їх на матеріальні негаразди чи неповні сім’ї. Більше того, у Луцьку почастішали випадки залишення горе-матерями новонароджених на вулиці. На жаль, останнім часом поширюється таке негативне явище як соціальне сирітство.

Ми згідні, що нині гостро постало питання збереження українцями національної ідентичності, але заборона абортів не вирішить цю проблему. Лише за умови, що держава створить відповідні соціальні стандарти, молоді сім’ї житимуть в Україні і народжуватимуть здорових дітей. До речі, на державному рівні також варто врегулювати імміграцію до країни азіатів, африканців та арабів.

Так, лікарі майже усього світу засуджують аборти, але це не заважає щодня професійно їх виконувати. Можливо здивую вас, але ці ж лікарі також успішно використовують стовбурові клітини абортованих ембріонів у медичних та косметичних цілях, тим паче, що зараз  в Україні прийнято відповідний закон.

Опоненти згадують про дослідження Бернарда Натансона, які увійшли до фільму “Безмовний крик”. Але нам також відомо, що у 2002 році організація “Planned parenthood” випустила матеріал під назвою “Факти говорять голосніше, ніж “Безмовний крик”, де обвинувачує доктора Натансона у фальсифікації даних. Ричард Докінз у своїй праці “Ілюзія бога” також зауважує, що до формування нервової системи ембріона про його відчуття не може бути мови.

Таким чином, вважаємо, що аргументація опонентів є досить слабкою і необґрунтованою.

С. Кущ На нашу думку, штучне переривання вагітності повинно бути й надалі дозволене в Україні, адже гармонійна сім’я – та, де дитина здорова і бажана. Крім того, батьки повинні створити відповідні матеріальні умови для неї, але не за рахунок благополуччя інших дітей у сім’ї. Цілком зрозуміло, що у випадку загрози для життя матері вагітність варто перервати. Можливо, після процедури лікування жінка зможе відчути радість материнства. Дитина повинна виховуватися матір’ю, а не відчувати себе напівсиротою. Заборона абортів не призведе до їх зникнення – аборти криміналізуються, а це – велика небезпека для здоров’я та життя жінки.
Своїми промовами команда заперечення аргументовано довела, що аборти в Україні не варто забороняти. Ми навели аргументи, підкріплені прикладами, які команда опонентів не змогла спростувати.

До того ж, намагаючись заперечити наші аргументи, опоненти заперечували самі себе. Зокрема, вони стверджували, що аборти заборонені у багатьох країнах світу. Натомість ми навели значно ширший перелік країн, де аборти цілком дозволені або ж дозволені за певних обставин.

Ми розбили ствердження супротивників про те, що ембріон – людина. На початку свого розвитку він – одна клітина з мільйонів, які живуть і вмирають у людському організмі щодня. 

Ми вважаємо, що виступ команди заперечення був більш аргументованим і переконливим.

Г. Брикова Зачата дитина визнається суб’єктом права в законодавстві стародавніх та середньовічних держав, а також у цивільному праві України. Аборт заборонений у багатьох країнах світу, він засуджується у світових релігіях. Велика кількість абортів в Україні створила складну демографічну ситуацію, що становить загрозу для виродження нації. Аборт кваліфікується як аморальне явище у світовій медичній практиці, тим паче, що може призвести до незворотних психологічних та фізіологічних наслідків для жінки.

Під час гри команда ствердження аргументовано довела, що аборти в Україні не припустимі як з моральної, так і з правової чи економічної точки зору. Переконливі докази, висунуті нашою командою, були підкріплені беззаперечними фактами, статистичними даними. 

Аргументи супротивників містили менш інформативну доказову базу, тому були непереконливими. Аргумент про використання залишків ембріонів у косметичних цілях взагалі є антигуманним.

Виступ команди ствердження ми вважаємо більш аргументованим і переконливим.

Після виступу команд абітурієнти висловлюють свою позицію; відбувається голосування.

