EL RESUMEN ANALÍTICO DEL ARTÍCULO LINGÜÍSTICO

/la síntesis analítica del texto lingüístico/
     Cualquier texto científico refleja la actividad intelectual del hombre en progreso de la ciencia  y posee las mismas cualidades que la ciencia: impersonalidad, objetividad, exactitud.     El artículo científico es un informe escrito que presenta resultados de una investigación.  La función comunicativa actúa aquí en su forma informativa.    Debido a que los textos científicos tienen carácter probatorio/доказательный/ les son propias las reflexiones.
    El paratexto abre las puertas al análisis. El título del  artículo es considerado como un paratexto, al igual que un prólogo, las dedicatorias, un índice, las notas al margen, las referencias y la bibliografía. Estos elementos paratextuales  son creados para complementar el contenido principal de un texto. 

     Una de las funciones del paratexto es guiar al lector para asegurarle una lectura efectiva. En textos de carácter científico, es normal que se indique a través de pequeñas anotaciones qué fuente escrito conviene consultar para profundizar más acerca de un determinado tema /Véase ..../.
     Dentro del paratexto es posible reconocer elementos de tipo  icónico: los gráficos y las ilustraciones, que denominan simplemente paratexto icónico. 
        Normalmente suele llevar un título, no hay antetítulo u subtítulo que suelen tener los artículos de la temática socio-política.  No es casual ya que en el título se enuncia con frecuencia el problema científico que se plantea. 
     Cuando hablemos del contenido, tendremos que señalar su tema principal.  El tema se formula con el SN: “La coherencia  del texto jurídico”, etc.

      La estructura del texto científico suele ser deductiva (se indica el tema y a continuación se desarrolla) o inductiva (el tema aparece al final).

     Explicaremos de qué manera se organiza  su contenido. 

La introducción: Se enuncia el problema general de la investigación; a veces, contiene la hipótesis  del estudio. Se plantea como idea central la tesis de que ...
El desarrollo: Parte más importante del texto; consiste en la exposición clara y ordenada de la información y/o la argumentación de la hipótesis expuesta.

La conclusión: Sintetiza la información presentada; su finalidad es resumir los aspectos fundamentales del tema expuesto.
     A continuación, debemos hacer referencia a las modalidades textuales. Lo más frecuente es que estos textos presenten una combinación de exposición y argumentación, dos formas de elocución clásicas que se han adaptado al método científico. 
      La exposición  tiene por objeto formular de modo claro y conciso la tesis que se va a defender.  La exposición pura es poco frecuente: lo normal es que se asocie con la argumentación.  
     El bloque  argumentativo tiene como objetivo  defender una opinión mediante justificaciones o razones con el fin de persuadir o convencer al receptor. Argumentar es  un procedimiento persuasivo. Tipos de recursos argumentativos: citas, ejemplificaciónes, estadísticas, enumeración.

       Todas las características formales se relacionan con los objetivos propios de la ciencia  que son la objetividad, la universalidad, la claridad y la precisión. 
        Oraciones enunciativas/ declarativas
       Para el estilo científico es propio el orden objetivo de las palabras en el que el tema precede al rema lo que caracteriza el habla expresivamente neutral. El rema de la frase anterior se hace el tema de la siguiente. Con eso se obtiene la coherencia del texto. 
     El orden lógico de las palabras en la oración es, por sí mismo, una garantía de la claridad expositiva del texto. En contadas ocasiones, se altera este orden: la inversión sirve para reforzar el valor lógico de la expresión. 

     El carácter lógico del texto científico se refuerza mediante el empleo de las oraciones compuestas por subordinación con las subordinadas de relativo, de fin y de causa, puesto que una prueba profunda de cualquier tesis expuesta exige una explicación detallada.
     La oración /proposición/ principal suele contener una construccion impersonal:

es preciso mencionar, no debe olvidarse, resulta importante, se sabe, etc. Las construcciones impersonales y pasivas  ocultan  al agente.


       Salta a la vista una abundancia de incisos  que, a primera vista, son innecesarios, recargando el texto. Sin embargo, éstos, sin llevar información alguna, desempeñan una función especial en la frase y sirven para unir las oraciones independientes o para expresar la actitud del hablante ante lo que se comunica: Asimismo hay que subrayar...

     La utilización de los sustantivos abstractos le confiere al texto científico un valor mental y universal. Se nota la preferencia especial por las construcciones nominales sobre las verbales. 
      El empleo predominante  del presente que es más neutral e incluye el concepto de universalidad.  Los verbos en presente en el lenguaje científico  expresan acciones y estados propios de objetos y fenómenos como cualidades estables.
     Uso preferentemente del indicativo como modo de la realidad. 

     La composición léxica del estilo científico consta de tres capas principales:

1. léxico de uso común que sirve de “material de enlace”, sin el cual es imposible el habla;
2. terminología científica de carácter común;
3. terminología especializada.
