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ЛЕКЦІЯ №3

ТЕМА: Соціально-демографічна підструктура суспільства

ПЛАН:

1. Визначення соціально-демографічної підструктури суспільства.

2. Складові елементи соціально-демографічної підструктури суспільства.

Розглядаючи питання соціальної структури суспільства, ми встановили, що:

1) Існують різні підходи до розуміння соціальної структури суспільства;

2) Різні теорії соціальної структури.

Відповідно до них визначаються й різні елементи соціальної структури, соціальні групи і спільноти за різними ознаками. При цьому більшість авторів погоджується з тим, що при всіх різних поглядах, в соціальній структурі суспільства можна виділити такі елементи, які об’єднуються  у самостійні підструктури.
Сьогодні ми розглянемо соціально-демографічну підструктуру суспільства. Але спочатку пригадаємо, що таке демографія?

Демографія – це наука про народонаселення. Вона вивчає його чисельність, склад, структуру, поширення на території, а також його зміни в часі. Термін з’явився вперше в роботі французького вченого Ашилля Гийара. Як самостійна наука демографія розвивається з 20-30-х років XX ст., з кінця 50-х років на Заході широкий розвиток отримала так звана «соціальна демографія», яка впритул примикала до розділу со​ціології, що вивчає соціальну структуру суспільства. Тоді ж починає разом із соціальною демографією використовуватися поняття «соціально-демографічна структура суспільства».
Соціально-демографічна структура – це сукупність спільностей людей, що виділяються за такими ознаками: стать, вік, сімейний стан, місце народження та проживання. Вона включає в себе: статевовікову структуру (чоловіки та жінки, різні вікові групи); сімейну структуру (сім’ї, члени сім’ї, що проживають окремо, одинокі люди; крім того, сюди ж включаються особи, об’єднані за принципом «шлюбного стану»: одружені, неодружені, розлучені, вдови, такі, що ніколи не перебували в шлюбі, тощо; генетичну структуру (місцеві уродженці, старожили, новосели).
Соціально-демографічна підструктура є невід’ємним еле​ментом і важливою складовою соціальної структури суспіль​ства. Вона тісно пов’язана з іншими підструктурами: соціально-поселенською, класо​вою, національно-етнічною, професійною підструктурами, результатом чого є їх взаємовплив і взаємофункціонування.

Відповідно до соціально-демографічної підструктури су​спільство поділяється на певні соціальні групи, спільноти за такими критеріями: стать, вік, сімейний стан. Отже, об’єктом аналізу соціально-демографічної підструктури є:

- кількість і якість населення, що виражається через чисель​ність і темпи зростання, 

- чисельність і склад сімей, 

- структура населення за статтю, 

- структура населення за віком, 

- за станом здоров’я.

Розпочнемо аналіз соціально-демографічної підструктури з статевовікового компоненту.
Статевовікова структура суспільства являє собою поєднання ос​новних груп  людей за ознакою статі та віку. На перший погляд, ця структура сприймається як чисто біологічна: і стать людини, і її вік дійсно безпосереднім чином пов’язані з її біологічними особли​востями. Але співвідношення чоловіків і жінок, представників різних вікових груп зумовлені зовсім не біологічними, а соціальними факто​рами. 
Біологія, на думку соціологів, не може пояснити, чому, незва​жаючи на те, що хлопчиків народжується більше, ніж дівчаток, у насе​ленні більшості країн світу жінок врешті-решт виявляється більше, ніж чоловіків. Причому співвідношення між ними є відмінним як у різних вікових групах, так і в різних країнах. 
Те ж саме можна сказати і про відмінності між віковими групами. Пояснити, чому одних вікових груп у населенні країн більше, а інших менше, народжені в одному і тому ж році в одних країнах доживають до 80 років, а в ін​ших ледве до 60 (різна тривалість життя), поза соціальним контекс​том практично неможливо. 
Так, німецький соціолог Шмоель  Ейзенштадт, розмір​ковуючи про значення вікової диференціації суспільства, пише, що вік та вікові відмінності відносяться до найфундаментальніших і найваж​ливіших аспектів людського життя. Кожна людина протягом життя проходить через різні вікові ступені, які не біологічно зумовлені, а нормовані соціально, тобто визначені культурою.
Розглянемо проблеми вивчення вікової структури суспільства. Досить важливими факторами, що сприяють формуванню певної вікової структури будь-якого суспільства, є народжуваність, смертність (різниця між ними позначається терміном «природний приріст»), а також тривалість життя. 
У різних країнах світу всі ці показники дуже різняться. Наприклад, у розвинених країнах коефіцієнт народжуваності складає 11, коефіцієнт смертності – 10, коефіцієнт прирісту дорівнює 0,1. У країнах, що розвиваються ці показники такі: коефіцієнт народжуваності 24, смертності 8, приросту – 1,5. Північна Америка (США, Канада) має такі показники: коефіцієнт народжуваності 14, смертності 8, а приріст всього 0,6. В Європі загалом загальний приріст складає мінус 0,1. А в Україні минус 0,7. Найвищий коефіцієнт приросту населення  в Африці – 2,3.
Дані статистики України свідчать про те, що, починаючи з 1991 року, природний приріст нашого населення значно зменшився і зараз становить від’ємну величину, що означає падіння чисельності населення країни.

Якщо порівняти природний приріст населення України у певні роки, то побачимо таку картину: 1913 (перед першою світовою) приріст дорівнював 18,9; 1940 – 13,6; 1970 (так званий розвинений соціалізм) – 6,4; 1990 (на момент здобуття незалежності) – 0,5. З 2000 по 2004 роки приріст відємний: мінус 7,3. За роки незалежності Україна втратила майже 6 млн. осіб.
Узагальнюючою характеристикою сучасного рівня смертності в усіх вікових групах є показник очікуваної трива​лості життя. Він має значні відмінності в окремих країнах світу і навіть в окремих районах однієї країни, серед чоловіків і жінок. 

Загальна тенденція полягає в тому, що тривалість життя чоловіків менша, ніж жінок. Найбільш висока тривалість життя спостерігається в Японії, Швеції, Норвегії, деяких інших країнах світу. Найменша тривалість життя характерна для населення Африки, а також деяких інших країн світу.

Для України середня тривалість життя складає: чоловіки 62 роки, жінки 74 роки.

При аналізі даних статистики соціолога, на відміну від демографа, насамперед цікавлять такі проблеми: які соціальні причини впливають на народжуваність, смертність, тривалість життя; формування та зміну установок людей при вирішенні питання про народження дитини, потребу мати дитину в загальній системі людських потреб; роль суспільства і держави в регулюванні соціально-демографічних процесів тощо.

Співвідношення першої та четвертої вікових груп є показником прогресивності або регресивності вікової структури. Вікова структура суспільства, у якій частка осіб, молодших за 15 років, більша від частки осіб віком 50 років і старших, називається прогресивною. Прогресивна вікова структура існує в країнах з досить високим рівнем народжуваності і є позитивною характеристикою структури суспільства, тому що означає наявність у даному суспільстві «молодого» населення, а не такого, яке старіє. Це сприятлива для держави тенденція.

Експертні дані останніх років показують, що вікова структура українського сус​пільства не носить прогресивного характеру, оскільки кількість дітей (перша вікова група) є меншою від кількості осіб похилого віку (четверта група). Тобто ми маємо населення, яке поступово старіє. Поки діє така тенденція, ми будемо мати велику кількість соціальних проблем, особливо у сфері соціального забезпечення (мається на увазі виплата пенсій). До речі, за даними перепису 1970 року, ми мали прогресивну соціально-демографічну структуру.

З точки зору прогресивності вікової структури виділяють кілька основних типів соціальної структури: перший тип – вікова структура, яка має молоде населення (населення, що росте); другий тип – це вікова структура, де переважає населення старшого віку (постаріле населення), але співвідношення вікових груп протягом багатьох років залишається незмінним. І, нарешті, третій тип – це вікова структура з дуже старим населенням, яке поступово зменшується. Останній тип найменш сприятливий для суспільства і породжує багато соціальних проблем. 
При вивченні вікової структури суспільства соціологи виділяють кілька соціальних груп населення. Демографи виділяють три вікові групи, що розрізняються за своєю працездатністю, – особи, молодші від працездатного віку, особи працездатного віку, особи, старші за працездатний вік.
Отже, характеризуючи соціально-демографічну структуру українського суспільства, можна виділити кілька негативних тенденцій. 
1) Падіння рівня народжуваності, яке склало в 1999 році 7,8 особи на 1000 чоловік населення, що майже на 30% нижче зареєстрованого на початку 90-х років. Динаміка показника сумарної плідності, або кількості дітей, яку народжує жінка за своє життя (сьогодні  1,1 дитини на одну жінку) свідчить про те, що рівень народжуваності вже давно став недостатнім для заміщення старих поколінь новими (для чого потрібно 2,2-2,3 дитини на одну жінку). У результаті чисельність дитячого населення скоротилася з 1990 до 1999 року майже на 800 тис. чоловік. 

2) Інтенсифікація смертності населення: з 1990 по 1999 рік рівень смертності зріс на 36% і складає зараз 14,8 чоловік на 1000 населення. Має місце зростання смертності населення від інфекційних та паразитарних хвороб, стала реальною загроза епідемії туберкульозу – більш як 600 тис. громадян України хворіють сьогодні на цю хворобу. 

3) В Україні спостерігаються найвищі в Європі темпи поширення ВІЛ/СНІДу. Особливу тривогу викликає те, що найбільшу частину інфікованих складає молодь, серед якої 15% ? діти та підлітки. ВІЛ уже поширюється за межі груп ризику. Національні та міжнародні експерти вважають, що більш як 550 тис. жителів України на сьогодні вже є ВІЛ-інфікованими. Розраховано, що якщо не вжити запобіжних заходів, то до 2010 року ВІЛ буде інфіковано близько 1,5 млн. українців, а його розповсюдження стане практично неконтрольованим. 

4) Зростання масштабів соціально небезпечних хвороб: в Україні нараховується 1,2 млн. психічно хворих осіб, 720 тис. хворих на алкоголізм та 56 тис. наркоманів, 740 тис. онкологічних хворих. 

5) Старіння населення: частка осіб похилого віку у 1999 році склала в цілому по Україні понад 20%, а в селах  навіть 1/3 всього населення. (Для порівняння, аналогічні показники для Російської федерації – 17,6%, для Білорусі – 18,0%, для Прибалтійських країн – 17,4 – 19,0 %. За міжнародною шкалою “дуже високий рівень демографічної старості” країни починається з 18,0%) Відповідно до вказаної ситуації демографічне навантаження на 1 тис. чоловік працездатного віку непрацездатними особами пенсійного віку складає в середньому по Україні – 409 осіб, у сільській місцевості – 578, а в містах – 342 чоловік. Подальше старіння населення неминуче призведе до виникнення додаткових економічних та соціальних проблем по утриманню зазначеної групи населення. 

6) Невпинне скорочення середньої тривалості життя населення – за даними 1999 року вона склала 68 років для всього населення та, відповідно, 63 і 74  років для чоловіків та жінок, що на 2,5 роки нижче рівня 1990 року ? 70,5 років. 

7) У результаті перевищення кількості померлих над кількістю народжених з 1991 року в Україні спостерігається депопуляція, яка на сьогодні обчислюється втратами в чисельності населення країни більш як на 2,8 млн. чоловік. На час отримання незалежності в 1991 році Україна мала майже 52 мільйонне населення і за цим показником входила в шістку найбільших країн Європи. На сьогодні населення країни складає близько 46,6 млн. чоловік.
        Статева структура суспільства
Структура суспільства за статтю складається з двох соціальних груп – чоловіків і жінок, їх співвідношення може бути різним у різ​них вікових групах. 

Статева структура населення України
	
стать
	
1996
	
2001
	
2002
	
2003
	
2004
	
2005

	
Чоловіки, млн 
	
23,6
	
22,5
	
22,3
	
22,1
	
21,9
	
21,5

	
Жінки, млн
	
27,3
	
26,2
	
25,9
	
25,7
	
25,5
	
25,3

	
чоловіки %
	
46,4
	
46,2
	
46,3
	
46,2
	
46,2
	
46,2

	
жінки %
	
53,4
	
53,8
	
53,7
	
53,8
	
53,8
	
53,8


Дані статистики свідчать про поступове зменшення статевої диспропорції у складі населення України, якщо в 1989 році на 1000 чоловіків припадало 1163 жінки, то у 2010 році  1159. Крім того, за даними останнього перепису, співвідношення кількості жінок та чоловіків у репродуктивному віці стало ще більш сприятливим, оскільки відносний показник для жінок цієї вікової групи з розрахунку на 1000 чоловіків відповідного віку склав 1031. За даними Всеукраїнського перепису населення кількість чоловіків та жінок, які перебували в шлюбі, склала 23,7 млн. осіб.
         Співвідношення жінок та чоловіків визначається, як правило, не стільки біологічними факторами, скільки соціальними. На початку 90-х років в Україні в загальній кількості населення чоловіки становили 46%, жінки - 54%. Причому, протягом останніх 20 років це співвідношення практично було незмінним. Однак це в середньому по країні. Якщо ж ми проаналізуємо окремі вікові групи, то впевнимося, що в них може бути інша ситуація. Наприклад, за даними перепису 1989 року, серед дітей 5-9 років співвідношення хлопчиків і дівчаток було таким: 50,9% – хлопчики, 49,1% – дівчатка. Серед 20–24-річних це співвідношення було приблизно таким самим: 50,5% і 49,5%, а вже серед 25-29-річних ми спостерігаємо кількісну перевагу жіночого населення (49,8% і 50,2%). І чим старший вік, тим вищий процент жіночого населення. Для вікової групи понад 65 років чоловіків залишається лише 22,2%, а жінок ? уже 77,7%. З чим це пов’язане?
          Соціологи вказують різні причини: це і більш низька пристосованість чоловічого організму (біологічний фактор), і менша тривалість життя чоловіків (комплекс соціальних та біологічних факторів), це і такі суто соціальні причини, як війни та служба в арм​ії, що призводять до загибелі або хвороб переважно чоловіків; це і робота, яка частіше, ніж у жінок, пов’язана з несприятливими умовами та впливами (шахти, рудники, атомна енергетика тощо), і негативні соціальні явища, пов’язані також більшою мірою з чолові​чим населенням – алкоголізм, наркоманія, злочинність і т. ін. Значення останнього чинника доводять дані, наведені в таблиці, що містить інформацію про смертність населення від нещасних випадків, убивств, самогубств та інших зовнішніх дій.
Генетична структура суспільства


Генетична структура суспільства – це сукупність людей, що відрізняються за характером їх зв’язку з місцем проживання. Вона містить у собі три основні соціальні спільності: 

· особи, що народилися в даній місцевості (їх звичайно називають уродженцями певної місцевості); 

· особи, які довгий час проживають у даній місцевості (старожили); 

· люди, що недавно переселилися в дану місцевість (новосели).

Формування генетичної структури суспільства пов’язане з двома основними процесами: 

· природним приростом населення, про який уже йшлося, і 

· міграційним рухом (про міграцію мова йшла в попередній темі). 

Міграційний приріст – один із найважливіших показників, що використовуються нашою статистикою для характеристики міграційного руху населення. Він обчислюється так: від кількості людей, які при​були в дану місцевість, віднімається кількість населення, що вибула з даної місцевості. Різниця і буде називатися міграційним приростом населення. 
             Вивчаючи генетичну структуру суспільства, соціологи значну ува​гу приділяють проблемі проживання населення. За їх даними, у нашій країні більше половини населення жили в тому місці, де народилися й ніколи не переїжджали, решта – змінювали місце проживання хоч раз у житті. За підрахунками соціологів і психологів, необхідно приблиз​но 10-15 років, щоб новосели повністю адаптувалися до нового місця проживання.
            Деякі вчені навіть уважають, що повна адаптація, напри​клад, до міського способу життя проходить лише в третьому поколінні мігрантів, а американські соціологи відзначають, що час такої адап​тації значною мірою залежить від статусу території, на якій посе​ляється людина.
            Частина людей, що змінила місце проживання, протягом тривалого часу не може адаптуватися до нових умов, відчуває дискомфорт, пору​шення психологічного стану і навіть здоров’я. За даними радянського соціолога Аітова, у середині 80-х років у СРСР у складі малих міст нараховувалось 8%, середніх – 16%, крупних – близько 20% осіб, які ще повністю не адаптувалися до міських умов життя.

Проблемні питання, вправи та завдання
1. Соціально-демографічну структуру суспільства вивчають різні науки. Чим, наприклад, відрізняється за своїми підходами до цієї проблеми демографія та соціологія, статистика та соціологія?

2. На перший погляд, статевовікова структура суспільства обумов​лена біологічними факторами. Чому ж ми розглядаємо її в соціології? Які біологічні та соціологічні фактори впливають на співвідношення різних статевовікових груп у суспільстві?

3. Чим можна пояснити найбільшу народжуваність у Монголії, Китаї та деяких інших країнах, а низьку ? в Італії, Японії?

4. 
Чому тривалість життя чоловіків у більшості країн світу ниж​ча, ніж жінок? З чим пов’язаний той факт, що чоловіків у старших ві​кових групах менше, ніж жінок?

5. 
Від чого залежить прогресивність або непрогресивність віко​вої структури суспільства?

6. 
Як ви розумієте такі характеристики молоді, як „незавершуваність процесів соціалізації”, „відсутність статусу дорослих” у сус​пільному або особистому житті?

7. 
З якими факторами пов’язане формування генетичної структури суспільства?

8. 
Як ви вважаєте, скільки років потрібно людині для повної адаптації до нового місця проживання?

9. 
Подивіться на графічне зображення статевовікової струк-тури населення України. Проаналізуйте, чому такі нерівні краї пірамід. Які історичні події, на ваш погляд, вплинули на характер піраміди українського суспільства?

