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I. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА

Програма з курсу «Організаційна поведінка» відповідає навчальному плану підготовки з напрямку: 0306 «Менеджмент». 

Навчальна дисципліна "Організаційна поведінка" входить до числа базових теоретичних курсів підготовки менеджерів. Управління поведінкою людей в організації є органічний сплав науки і мистецтва. Це вільна теоретична діяльність, заснована на міцному науковому фундаменті. Опанування мистецтва управління людьми є важливою умовою розвитку, підвищення якості і ефективності менеджменту в організаціях, що відносяться до будь-якої сфери суспільного життя. 
Організаційна поведінка - одна з найбільш важливих комплексних наук про управління поведінкою людини в організації. Основою організаційної поведінки як науки являється науковий аналіз поведінки окремих людей, груп і організації в цілому в складному динамічному середовищі. Тому курс «Організаційна поведінка» є необхідною складовою фахової підготовки майбутніх менеджерів і розрахований на студентів напряму підготовки «Менеджмент», освітньо-кваліфікаційного рівня «Бакалавр».

Курс «Організаційна поведінка» складається з двох навчальних модулів.

ІІ. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОГО КУРСУ. 

Актуальність вивчення курсу «Організаційна поведінка». Сучасні зміни в середовищі, інтернаціоналізація економіки, впровадження нових інформаційних технологій, управління якістю з орієнтацією на споживача, визнання існуючого різноманіття працівників, виникаючі етичні проблеми привели до зміни парадигми управління. Новий підхід полягає у визнанні першості особи в організації, її знань, умінь, навичок і управлінського мислення для ефективної діяльності

Метою вивчення дисципліни «Організаційна поведінка» є надання засад теоретичних знань про основні закономірності поведінки людини в організації і сприяння формуванню навичок і умінь управляти індивідуальною і спільною діяльністю в рамках певних організаційних структур. 
Основна увага при підборі навчального матеріалу приділялася опису організації як активної цілеспрямованої соціальної системи, законам групової динаміки, механізму мотиваційного управління, вибору стратегії і тактики соціально-психологічної дії на людей, етиці і психології ділового спілкування, суті, значенню і змісту праці керівника.

Отримані в ході вивчення навчального курсу знання і практичні навички забезпечать студентам можливість діагностувати свої індивідуально-типологічні особливості, самостійно вирішувати складні поведінкові завдання, виявляти причини недостатньої результативності організації, грамотно вибудовувати міжособові стосунки.

Завдання курсу полягає в тому, щоб на основі комплексного підходу:
· засвоєння основних теоретичних положень і вироблкння практичних навичок щодо формування і управління поведінкою персоналу в організації

· вивчення проблематики розвитку і ефективного управління людськими ресурсами сучасної організації

· освоєння різних підходів до управління людським потенціалом організації;

· опанування принципів вибору оптимального стилю лідерства;
· вивчення джерел і шляхів прояву організаційної культури;
· набуття практичних навичок щодо мотивації персоналу;

· отримання необхідних знань для правильного формування робочої групи з урахуванням чинників групової згуртованості і психологічної сумісності;

· використання при формуванні команд типологічних профілів особи;
· опанування навичок управління конфліктними ситуаціями;
· отримання знань, необхідних менеджерові для роботи в багатонаціональному колективі в умовах глобалізації.
Унаслідок вивчення даної дисципліни студент повинен
знати:

· основні положення сучасних і класичних теорій управління організаційною поведінкою співробітників;
· володіти мікро- і макропідходами до організаційної поведінки, 
· можливості персонального розвитку в організації;

· чинники організаційної поведінки і можливості їх використання для вирішення питань, що стосуються досягнення цілей організації;
· ефективні методи дії керівника на персонал;
· систему поведінкового маркетингу;
· особливості організаційної поведінки в системі міжнародного бізнесу;
уміти:
· адаптувати набуті знання до реальних ситуацій;
· адекватно застосовувати моделі і підходи теорії організаційної поведінки для вирішення завдань, пов'язаних з управлінням організаційною поведінкою;
· виробляти власні рекомендації з коригування поведінки співробітників;

· застосувати методи управління поведінкою людей в практиці організаційної діяльності.

мати уявлення про методологію організаційної поведінки, різноманіття теорій і чинників організаційної поведінки; 

мати навички використання деякого мінімуму практичних прийомів впливу на організаційну поведінку. 
III. МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ'ЯЗКИ.
Організаційна поведінка доповнює такі напрями в сучасній теорії менеджменту, як теорія організації, організаційна психологія, управління персоналом і людськими ресурсами, включаючи систематичний і науковий аналіз окремих осіб, груп, організацій і фірм з метою розуміння, прогнозування і управління поведінкою індивідуумів і колективів для поліпшення показників їх роботи, а зрештою - і для підвищення ефективності діяльності організацій, частиною яких вони є.
Організаційна поведінка охоплює важливі аспекти життєдіяльності компанії, пов'язані з міжособовими і міжгруповими стосунками усередині організації, тому цей учбовий курс тісно пов'язаний з іншими дисциплінами, зокрема з курсами "Менеджмент", "Стратегічний менеджмент", "Управління персоналом", "Психологія", "Соціологія" та ін.
Багатоплановість і складність проблем даного курсу зумовлює звернення до різних джерел інформації. Окремі питання цієї дисципліни знаходять також своє віддзеркалення в навчальних посібниках, доробках і монографіях, укладених фахівцями різних областей знання: історії, біології, фізіології, генетики, логіки, а також інших суміжних дисциплін. 

Поточний контроль знань студентів припускає оцінку активності студентів на практичних заняттях і здійснюється на основі усних опитувань, розгляди конкретних ситуацій і припускає оцінку активності студентів на практичних заняттях, оцінку підготовки доповідей, виконання домашнього завдання і індивідуального практичного завдання, тестування. 

Підсумковий контроль.  Курс закінчується заліком. 
Самостійна робота студента передбачає освоєння теоретичного матеріалу по рекомендованій навчальній і науковій літературі, підготовка до практичних занять, підготовка доповідей, презентацій, виконання домашніх завдань, виконання індивідуального завдання, підготовка до контрольної роботи. 
IV. ЗМІСТ КУРСУ
Модуль 1. Організаційна поведінка особистості
РОЗДІЛ. I. ПОНЯТТЯ І СУТЬ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ ПОВЕДІНКИ

Комплексна мета: сформувати у студентів уявлення про еволюційний розвиток організаційної поведінки як науки, про наукові школи і їх внесок у теорію і практику організаційної поведінки.

ТЕМА 1. ПОНЯТТЯ І СУТЬ ОРГАНІЗАЦІЙНОЇ ПОВЕДІНКИ 
Історія виникнення, становлення і розвитку дисципліни "Організаційна поведінка". Предмет вивчення курсу. Методологічні особливості курсу. "Організаційна поведінка" в системі управлінських наук. Взаємозв'язок з іншими науками: філософією, соціологією, психологією, менеджментом, управлінням персоналом та ін. Практична значущість організаційної поведінки в системі підготовки менеджерів.
Міждисциплінарний підхід до вивчення поведінки людей в організації. Чинники організаційної поведінки: людський чинник, організаційна структура, технологія, зовнішнє середовище, навчення. Поняття "організаційна поведінка". Об'єкт і предмет організаційної поведінки. 
ТЕМА 2. ТЕОРІЇ ПОВЕДІНКИ ЛЮДИНИ В ОРГАНІЗАЦІЇ

Тема 1. Предмет, методологія і завдання курсу

Теоретичні основи організаційної поведінки: когнітивний підхід, біхевіористський підхід, підхід соціального навчення. Системний підхід до організаційної поведінки. Організації і соціальна система. Властивості і особливості соціальних систем. Закриті і відкриті системи. Рівноважні і нерівноважні системи. Елементи організаційної поведінки з точки зору системного підходу.

Поведінкові науки. Еволюція науки про процеси управління. Базові посилки управлінських теорій з питання поведінки людини в організації. Азбука теорій Х, Y і Z. Зростання значущості управління людьми. Зміни в довкіллі бізнесу. Організаційні зміни. Грати менеджменту. Регулювання поведінки організаційної системи - ситуаційне управління поведінкою. Взаємозв'язок між регулюванням організаційної поведінки і результативністю організації.

РОЗДІЛ II. ІНДИВІДУАЛЬНА ПОВЕДІНКА В ОРГАНІЗАЦІЇ
Комплексна мета:

В результаті вивчення цього розділу студент буде здатний:

· визначити значення термінів, пов'язаних з індивідуальною поведінкою людини в організації;
· представити сучасні погляди на те, як і чому індивіди реагують на дії ззовні;
· описати, чому гроші не є вичерпним чинником поведінки людини на робочому місці;
· пояснити змістовні і процесуальні теорії трудової мотивації;
· обговорити, як сучасні теорії мотивації можуть бути застосовані для управління поведінкою працівника.
· представити основні стилі лідерства, включаючи описувані управлінськими гратами;
· описати основні функції лідерства;
· пояснити, чому лідерство є найважливішою функцією менеджменту;
· обговорити навички, необхідні для здійснення ефективного лідерства.
· представити основні причини виникнення конфлікту;
· описати процес і основні етапи конфлікту;
· пояснити, чому конфлікт може окрім негативного впливу мати і позитивне значення;
· обговорити способи, за допомогою яких можна управляти конфліктом.
ТЕМА 3. ОСОБА І ОРГАНІЗАЦІЯ

Особа і робота. Можливості і цілі особи. Дослідження по цілях. Цілі - основа мотивації. Особа і організація. Профілі особи, їх залежність від віку, культури, функцій. Віковий цикл: підготовка-кар'єра-підтримка. Дослідження особових профілів. Профілі менеджерів.

Людський чинник у соціально-економічних системах. Особливості взаємодії людини в організації. Сучасні теорії особи. Базові теорії груп: теорія близькості; теорія взаємодії; теорія рівноваги; теорія обміну. Етапи формування груп. Типи груп. Характеристика груп. Стадії розбудови команди. Навички створення ефективної команди. Формальні і неформальні команди. Ролеві уявлення членів команди. Трансакційний аналіз. Комплемент і некомплемент трансакції. Статус. Ієрархія статусів. Згуртованість групи. Чинники, що впливають на згуртованість. Групові норми. Конформізм. Параметри, що обумовлюють міру конформності. Адаптація співробітника в групі. Методи психологічної дії на членів групи.

ТЕМА 4. КОМУНІКАТИВНА ПОВЕДІНКА В ОРГАНІЗАЦІЇ

Інформація як чинник економічної діяльності. Теоретичні основи вивчення комунікацій в організації (А. Файоль, Ч. Бернард). Типи комунікацій. Основні елементи процесу комунікацій. Психологія спілкування і ефективні комунікації. Інформаційна структура організації. Комунікативні канали і комунікаційні мережі. Особові мережі і типи комунікаційних зв'язків. Етапи комунікативного процесу. Комунікативні перешкоди і бар'єри. Методи їхнього подолання. Вербальні і невербальні форми міжособової взаємодії. Мова жестів і проблеми інтерпретації інтерперсональних комунікативних актів. Комунікативна функція керівництва.

Особа і інші особи. Вербальна і невербальна комунікативна поведінка. Взаємодія людей, з'єднання їх в організації, придбання ролей. Управління взаємодією. Основні методи спілкування з людьми. Дія на людей. Завоювання розташування людей. Відміна людей до вашої точки зору. Ділове спілкування. Переговори. Активне слухання. Ділова бесіда. Нарада, дискусії. Переговори.

ТЕМА 5. МОТИВАЦІЯ І РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ ОРГАНІЗАЦІЇ

Тема 4. МОТИВАЦІЙНЕ УПРАВЛІННЯ
Соціально-психологічні регулювальники поведінки людини. Елементи мотиваційної сфери: мотивація, мотив, потреби, мета. Типи мотивів. Види потреб. Процес вибору організаційних цілей. Його етапи. Характеристика мотиваційної сфери: широта, гнучкість, ієрархічність. Теорії мотивації: модель очікування, модель справедливості, модель атрибуції. Мікро- і макромотивація. Чинники самомотивації. Економічна мотивація. Її типи. Базові посилки теорій мотивації. Теорія очікування. Методи поліпшення мотивації і підвищення результативності організації. Теорія підкріплення. Розвиток методів регулювання організаційної поведінки. Теорія характеристик робіт. Перелік характеристик робіт. Діагностичний огляд робіт. Проектування, збагачення праці. Основні пріоритети трудової мотивації в сучасних умовах розвитку економіки України. 
ТЕМА 6. ЛІДЕРСТВО В ОРГАНІЗАЦІЇ

Лідерство - найважливіший чинник поведінки в організації і в конкурентній боротьбі. Організаційні зміни і зростання ролі лідерства. Менеджмент і лідерство. Риси і форми лідерства. Стиль лідерства і техніка. Персональні потреби в лідерстві. Культура поведінки лідера в організації. Приклади вдалого лідерства. Проблеми, пов'язані з невдалим лідерством.

ТЕМА 7. ПЕРСОНАЛЬНИЙ РОЗВИТОК В ОРГАНІЗАЦІЇ

Персональний розвиток і поведінка менеджера. Управління людьми і управління собою. Управління діловою кар'єрою персоналу. Особові цінності і цілі - формування і прояв. Саморозвиток. Навички рішення проблем і уміння впливати на людей. Концепція управлінської праці. Керівництво і уміння навчати. Здатність формувати колектив. Уміння берегти свій і чужий час. Стреси і прийоми саморегуляції. Особиста поведінка в конфліктних ситуаціях.

Модуль 2. Управлінський аспект організаційної поведінки 

РОЗДІЛ III. ПОВЕДІНКА ГРУП В ОРГАНІЗАЦІЇ
Комплексна мета: з‘ясувати сутність поняття "група"; уявити сучасну концепцію роботи в команді; описати ефект групової поведінки; пояснити функції формальних і неформальних груп в організації; обговорити значення групового ефекту для організаційної поведінки.
ТЕМА 8. ФОРМУВАННЯ ГРУПОВОЇ ПОВЕДІНКИ В ОРГАНІЗАЦІЇ

Залучення працівників до процесу управління і організація групової роботи. Групи. Ролі. Внутрішньогрупові стосунки. Проблеми управління участю працівників. Залучення працівників. Бригади результативності. Гуртки якості. Інноваційні і організаційно-діяльнісні ігри. Управління динамікою груп, ухвалення рішень групою, ролі команди, розбудова і організація ефективної роботи команди.

РОЗДІЛ IV. ОРГАНІЗАЦІЙНА ПОВЕДІНКА І РОЗВИТОК ОРГАНІЗАЦІЇ
Комплексна мета: сформувати у студентів уявлення про управління поведінкою організації, про причини, наслідки і бар'єри організаційних змін, про методи управління нововведеннями в організації, про поведінковий маркетинг.

ТЕМА 9. УПРАВЛІННЯ ПОВЕДІНКОЮ ОРГАНІЗАЦІЇ

Роль управління у сфері поведінки організації. Управління як вираження знань, досвіду і умінь. Комплекс інтелектуальних умінь - набір, відбір, мотивація і ін.; технічних - планування, організація, контроль; концептуальних - розробка стратегії, бачення, прогноз. Управління поведінкою з урахуванням обставин. Ситуаційне управління поведінкою. Управління по цілях. Загальні підходи. Постановка мети. Процес управління по цілях. Процес управління по цілях і управління результативністю.

ТЕМА 10. УПРАВЛІННЯ ЗМІНАМИ І РОЗВИТКОМ ОРГАНІЗАЦІЇ

Організаційні зміни: типи, характеристика. Політичні, економічні, технологічні, соціальні і психологічні джерела організаційних змін. Опір організаційним змінам: логічний, психологічний і соціологічний. Механізми психологічного самозахисту в збереженні особової визначеності.

Концепції організаційного розвитку. Проміжні і результуючі змінні. Класифікація співробітників за їхнім ставленням до змін. Агенти змін. Типові програми організаційного розвитку. Позитивні і негативні сторони організаційного розвитку.

ТЕМА 11. ПОВЕДІНКОВИЙ МАРКЕТИНГ

Маркетинг: поведінковий підхід. Сегментація ринку за поведінковим принципом. Характеристики покупців культурного рівня, соціальні, особові, психологічні, вплив сім'ї, приналежність до соціального класу, вплив культури. Два типи покупців. Різниця між покупцем індивідуальним і покупцем організацією. Модель поведінки покупця, чинники, що чинять вплив на поведінку покупця. Поведінка покупців від імені підприємства. 
Основні чинники, що чинять вплив на поведінку покупців товарів промислового призначення навколишнє оточення, чинники міжособових стосунків, індивідуальні особливості. Потреби покупців і мотивація, вимір потреб і визначення мотивації покупців. Оцінка динаміки мотивації. Процес ухвалення рішення покупцем індивідуальним і організацією.

ТЕМА 12. ОРГАНІЗАЦІЙНА КУЛЬТУРА
Поняття організаційної і управлінської культури. Формальні правила і неформальні норм поведінки, ритуали, символи, імідж, репутація організації. Роль і значення формулювання місії і ділового кредо організації. Домінуюча і субкультура організації. Сильні і слабкі організаційні культури. Критерії сильної і слабкої організаційної культури: розділеність і інтенсивність. Заходи підтримки організаційної культури. 
Стратегічний принцип управління організаційною поведінкою за допомогою засвоєння філософії корпорації. Особливості колективної діяльності і методи санації негативних форм організаційної поведінки. Імідж менеджера і підприємця. Урахування етноісторичних і етнопсихологічних особливостей українського менталітету.
Вплив організаційної культури на ефективність діяльності. Моделі впливу культури (Парсонса, Сате, Питерса-Уотермана, Хофстида та ін.). 

РОЗДІЛ V. ОРГАНІЗАЦІЙНА ПОВЕДІНКА В СИСТЕМІ МІЖНАРОДНОГО БІЗНЕСУ
Комплексна мета: сформувати у студентів уявлення про організаційну поведінку в системі міжнародного бізнесу, про роль і навички глобального менеджера в організації, відмінностях в системі ведення бізнесу в різних країнах.

ТЕМА 13. ОРГАНІЗАЦІЙНА ПОВЕДІНКА В СИСТЕМІ МІЖНАРОДНОГО БІЗНЕСУ

Особливості організаційної поведінки в системі міжнародного бізнесу. Спільні підприємства, поведінкові аспекти характерні для них. Особливості виникнення і розвитку конфліктних ситуацій в системі міжнародного бізнесу, шляхи управління ними. Управління комунікативними процесами в міжнародному бізнесі.
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Періодичні видання України з проблем бізнесу:

www.banker.com.ua – Банківські новини 

www.business.ua – журнал "Бизнес" 

www.expert.ua – журнал " Эксперт–Украина" 

www.dsnews.com.ua – газета "Деловая cтолица" 

www.kommersant.ua – газета " Коммерсант–Украина" 

www.companion.ua – журнал "Компаньон" 

www.kontrakty.com.ua – газета "Контракты" 

www.investgazeta.net – "Украинская инвестиционная газета" 

www.korrespondent.net – Українська мережа новин "Korrespondent.net

Офиційний WWW-Регістр бізнес-сайтів України і зарубіжжя
http://www.biz-registr.com.ua/?ct=12
Сайт Верховної Ради України 

(http://zakon.rada.gov.ua/cgi-bin/laws/main.cgi?nreg=1023-12)
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