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Вступ

Програма вивчення навчальної дисципліни «Управління ресурсами» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки магістрів спеціальності «Соціальна робота»
Предметом вивчення навчальної дисципліни «Управління ресурсами» є управління людськими ресурсами як складно структуроване явище та багатоспектральний процес, що має свої детермінанти, методологію, галузеву та ситуаційну специфіку. В процесі управління людськими ресурсами концентрується досвід та лідерські якості суб’єкта управління, організаційна філософія та клімат колективу, традиції та інновації, результати виконання окремих управлінських функцій, діагностики та аналізу управлінського середовища, прогнозування майбутнього людських ресурсів, моделювання діяльності, планування розвитку, контроль та корекцію. Перехід до ринкової економіки та політичного реформування актуалізувало необхідність створення процесу управління людськими ресурсами, сформованого на виборі альтернатив не тільки у визначеній ситуації, а й в умовах ризику та невизначеності. Здобутки методології управління людськими ресурсами пов‘язані у поєднанні психологічного, системного, кібернетичного, дескриптивного та прескриптивного, евристичного та інших підходів, тобто методологія управління людськими ресурсами має міждисциплінарний характер.
Міждисциплінарні зв’язки. Управління ресурсами як процес має свої детермінанти, методологію, галузеву та ситуаційну специфіку. Вивчення курсу «Управління ресурсами» ґрунтується на знаннях, отриманих у межах психології при вивченні основних психологічних проблем процесу управління людськими ресурсами у темах «Особа, яка приймає рішення», «ТПР як розумовий процес» та «Вимоги та умови прийняття рішень», з курсом «Методологія наукового дослідження» у темі «Методологічні підходи до обґрунтування засобів управління людськими ресурсами», з курсами «Теорія управління» та «Соціологія управління» у темах «Управлінські проблеми як передумови прийняття рішень», «Діагностування ситуації та аналіз управлінського середовища» та іншими.

Програма навчальної дисципліни «Методологія управління людськими ресурсами» складається з таких змістових модулів:

1. Вступ та методологія управління людськими ресурсами
2. Технології управління людськими ресурсами
1. Мета та завдання навчальної дисципліни

1.1. Метою викладання навчальної дисципліни «Управління ресурсами» є формування концептуального підходу до управління людськими ресурсами як центральної частини соціальних процесів.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Управління ресурсами» є:

· вивчити загальні закономірності управлінських процесів;

· ознайомитися з формами, методами, технологіями управління людським ресурсами;

· вироблення навичок аналізу ситуації та вибору оптимальних методів управління людськими ресурсами, відповідно до ситуації;

· навчитися будувати та використовувати графічні моделі розробки управлінських рішень.

· формування навичок надання консультативної допомоги особі, що здійснює управлінські функції в демографічній сфері.

1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати: 

· поняття «процес управління людськими ресурсами»;

· про сучасний стан та тенденції розвитку управлінської науки;

· методи формування таких соціально-демографічних систем, центром яких є людина та його потреби;

· методи опису поведінки робітників та групи в організації;

· форми відтворення процесу прийняття рішень у свідомості людини;

· структуру теорії прийняття рішень та зв'язки між її складовими частинами;

· технології багатокритеріального вибору альтернатив та оптимізації управлінських рішень;

· методи прийняття рішень в умовах невизначеності та ризику та контролю його виконання;
· актуальні напрямки трансформації сучасної методології управління людськими ресурсами.

вміти: 
· розкривати потенціал управління людськими ресурсами та вибирати напрямок його розкриття, за використанням сучасних технологій;

· розробляти проекти організаційних систем, у центрі яких є людина та її потреби;

· визначати стратегії управлінського та професійного впливу, які будуть дозволяти уникнути консерватизму в управлінні людськими ресурсами;
· розробляти місію та мету методології управління людськими ресурсами; 
· централізувати або децентралізувати владні повноваження в сфері управління людськими ресурсами;
· боротися з бюрократизацією апарату управління та враховувати специфіку «бюрократичного алібі» в сфері управління людськими ресурсами;
· самостійно працювати над вдосконаленням свого професійного рівня;

· відрізняти позитивні тенденції у розвитку системи управління людськими ресурсами від негативних та інше.
На вивчення навчальної дисципліни відводиться 90 годин 3 кредити ECTS.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни

Змістовий модуль 1. Вступ та методологія управління ресурсами
Тема 1. Вступ та методологія управління ресурсами
Теоретичний погляд на місце методології управління людськими ресурсами в системі знань. Задачі, об’єкт та предмет МУЛР. Значення, сутність і функції управління людськими ресурсами. Основні методологічні проблеми управління людськими ресурсами. Класифікація рішень. Історичний розвиток методології управління людськими ресурсами. Понятійний апарат методології управління людськими ресурсами.
Тема 2. Вимоги та умови управління ресурсами
Вимоги до рішення та процесу його прийняття. Умови управління людськими ресурсами. Рішення у контурі управління людськими ресурсами. Процесуальний і системний контури управління людськими ресурсами. Психологічний контур управління людськими ресурсами. Роль керівника у процесах вироблення та прийняття рішення.

Тема 3. Методологічні підходи до обґрунтування управлінських рішень

Методологічні напрямки у управлінні людськими ресурсами. Тенденції в методології управління людськими ресурсами. Філософія управління людськими ресурсами. Підхід теорії оптимальних рішень: сутність теорії оптимальних рішень; основні постулати. Синтезні та системні підходи до методології управління людськими ресурсами: характеристики основних підходів; системний аналіз і основні групи методів; методи самоорганізації; теорія нечіткої логіки. Психологічний підхід до управління людськими ресурсами
Тема 4. Технології та моделювання соціально-демографічної сфери 
Технологія розробки рішень в сфері управління людськими ресурсами. Етапи розробки рішення. Моделювання і системність процесу розробки рішень соціально-демографічного характеру. Різновиди моделей управління людськими ресурсами. Логіко-інтуїтивні та формалізовані моделі. Емпіричні та нормативні моделі. Когнітивні, змістовні та каузальні (причинно-наслідкові) моделі управління людськими ресурсами. 
Змістовий модуль 2. Технології їуправління ресурсами
Тема 1. Діагностування ситуації та аналіз ресурсів
Визначення методу діагностування людських ресурсів. Вплив факторів зовнішнього та внутрішнього середовища на функціонування соціально-демографічної системи. Організаційно-виробничі системи і аналіз альтернатив. Аналіз взаємодії організаційно-виробничої системи управління людськими ресвурсами. Послідовність генерації рішення і метод формування рішення.

Тема 2. Цільова орієнтація управлінськими ресурсами

Взаємозв'язок цілей та рішень в управлінні людськими ресурсами. Альтернативи досягнення мети та вибір рішення. Соціально-демографічні рішення та проблеми. Бінарні рішення проблем управління людськими ресурсами. Безліч альтернатив і критеріально-оцінна система людських ресурсів. Структура критеріально-оцінної системи людських ресурсів. Перелік критеріїв та узагальнений критерій: ситуація домінування; лексіграфічне упорядкування; метод сверстки; шкала порядку та узагальнений лінійний критерій. Проблеми шкали. Етапи аналізу альтернатив. Порівняння альтернатив і вибір рішення. 

Тема 3. Топологічні методи управління ресурсами
Характеристика мережних моделей управління ресурсами. Топологія людських ресурсів. Цілі побудови мережних графіків. Технологія побудови мережних моделей управління людськими ресурсами. Розрахунок параметрів мережного графіка управління людськими ресурсами. Повний та частковий часовий резерв соціально-демографічних структур. Відображення параметрів мережного графіка на малюнку. Оптимізація мережних моделей управління людськими ресурсами.

3. Рекомендована література
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Інформаційні  ресурси

1. Кунц Г., О‘Доннелл С.  Управление: системный и ситуационный анализ управленческих решений. – М. : Прогресс, 1981 (Электронный ресурс(. – Режим доступа: //http://www.ecsocman.edu.ru/db/msg/207760.html.

2. Парахонський Б О. Стратегічне мислення як основи прийняття соціально-політичних рішень / Б.О. Парахонський  [Електроний ресурс]. – Режим доступу // http://www.niisp.gov.ua/vydanna/panorama/is​sue.php?s=s-pp0&issue=2006_1 

3. Политическая психология: (учебное пособие для вузов / под общей ред. А. А. Деркача, В. И. Жукова, Л. Г. Лаптева( [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://shulenina.narod.ru/Ucheb/Derkach/gl_1_4.html
4. Форма підсумкового контролю успішності навчання: залік
5. Засоби діагностики успішності навчання   

Питання і завдання поточного та підсумкового контролю; питання до заліку; тестові завдання до окремих тем; завдання самостійної роботи студента; завдання індивідуальної роботи студента; виконання рефератів та творчих завдань.
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