El artículo de opinión es un subgénero del periodismo, de naturaleza argumentativa y persuasiva, caracterizado por presentar la postura, valoraciones y análisis que, sobre determinado asunto o acontecimiento de interés público, realiza una personalidad de reconocido prestigio, credibilidad y autoridad, con la finalidad de influenciar y orientar la opinión pública.
Definición y las características del artículo de opinión

El artículo es un comentario periodístico en el que el autor expresa su punto de vista sobre un suceso o acontecimiento de la actualidad informativa.

Va firmado y representa la opinión particular del escritor. El tema es libre y su desarrollo también. La finalidad del artículo puede ser informar, reflexionar sobre un hecho o intentar ganarse la opinión del lector.

Se conoce también como  tribuna o tribuna libre, porque suele aparecer en el espacio que, con este nombre, destinan los periódicos para recoger la opinión de personas externas al periódico. En la actualidad pueden aparecer artículos en diferentes secciones del diario.

Hay muchas clases de artículos pues se puede escribir sobre los más variados temas. Son artículos, en el sentido general del término, el editorial, el artículo de fondo, la columna y el ensayo.

Características del artículo de opinión

● Su objetivo fundamental es expresar una postura y ofrecer valoraciones, opiniones y análisis sobre temas de interés público para orientar o influir al público lector.

● Su autor, por lo general, es una persona que goza de prestigio, credibilidad y autoridad en relación con determinados temas o áreas de conocimiento. No necesariamente tiene que ser un periodista.

● Tiende a ser una exposición, de carácter argumentativo y persuasivo, en torno a un asunto o acontecimiento.

● El lenguaje suele ser ameno, sencillo, claro y conciso.

● Trata temas variados, siempre y cuando estos sean actuales, relevantes y pertinentes.

● Suele tener independencia de criterio con respecto a la línea editorial del periódico, aunque, por lo general, el grueso de los articulistas suele compartirla, y su presencia en el tabloide persigue el fin de reforzarla.
Lenguaje y estilo del artículo de opinión

El lenguaje de los textos de opinión suele ser más cuidado y literario, más culto y preciso y más creativo que el de otros géneros. Se trata de que el lector lo lea sin esfuerzo y lo entienda fácilmente, para lo cual necesita textos bien estructurados, que utilicen un lenguaje claro y riguroso, sencillo y conciso, natural y breve. No interesan los textos largos, los argumentos complejos, o el uso de jergas técnicas.

En los párrafos informativos predomina la función denotativa, por lo que el lenguaje es objetivo, con abundancia de oraciones enunciativas; se utiliza la tercera persona verbal y el modo indicativo. Pueden aparecer adjetivos.

En los párrafos de opinión, en cambio, predomina la función emotiva del lenguaje; la subjetividad se manifiesta en el uso de la primera persona para presentar experiencias y anécdotas personales; el periodista formula apelaciones; emplea adjetivos valorativos y figuras literarias: metáforas, comparaciones, paradojas, antítesis, ironía...; incorpora a veces palabras y expresiones coloquiales y de jerga (algo específico de algunos autores y en casos concretos).
Estructura del artículo de opinión
El artículo de opinión no presenta una estructura clara que lo identifique, ya que cada periódico y cada autor posee una forma propia y peculiar de escribir. 

La mayoría de los autores coinciden en aceptar una estructura formada por: el titular, la entrada, el cuerpo y la conclusión.
El titular suele sintetizar la esencia o idea del artículo. Puede ser: enunciativo, si refleja el contenido del texto o bien la tesis o juicio que se defiende en él; exhortativo, si invita a realizar una determinada acción o a asumir una determinada posición; o llamativo, si pretende llamar la atención de los lectores. De un buen titular depende gran parte el éxito del artículo.

La entrada o es la frase o el párrafo inicial, equivalente al lead en las noticias, donde se presenta el asunto sobre el que se va a opinar. La entrada debe ser breve, pero ha de sintetizar los antecedentes de la noticia. Debe enganchar al lector, de lo contrario éste no leerá más allá, hay que captar su atención.
El cuerpo está formado por el segundo párrafo y los siguientes. Esta parte contiene toda la argumentación del autor, apoyada en datos objetivos. El periodista desarrolla su punto de vista y personaliza el texto con el uso de la primera persona, la documentación, el análisis y la argumentación.

Tesis. Idea en la que el autor cree y que inmediatamente es defendida con una serie de argumentos. (En ocasiones este orden puede aparecer invertido, presentándose en primer lugar los argumentos para terminar con la tesis que se defiende). Tu opinión.
Argumentosa favor (y en contra, es decir, los que defenderían la tesis contraria para refutarlos) Es importante presentar los argumentos a favor y en contra de la tesis. Conviene agrupar todos los puntos positivos en un párrafo. Si simplemente se trata de enumerar consejos, por ejemplo, y no hay ningún argumento en contra, cada uno debería ir en un párrafo separado. Si hay puntos negativos, argumentos en contra, no deben situarse en el mismo párrafo que los puntos a favor. Y deben presentarse encabezados por alguna frase del tipo “también podría argumentarse que…, hay quien defiende que…” seguido de un “pero/sin embargo” que desmonte de antemano el valor de esos razonamientos. A eso se le llama contraargumentar
En el cierre el autor intenta resumir en una sola frase expresiva, toda la exposición argumental que ofrece en el cuerpo, con el fin de que su mensaje quede bien claro. A veces apela a los sentimientos del lector para persuadirle sobre lo argumentado. La conclusión final explica el título y concluye la tesis. Es una valoración subjetiva que a veces va acompañada de una predicción sobre las posibles consecuencias.

