10. Федорова Орина.

Jest wiele niezwykłych miejsc na mapie świata, a wśród nich urzekający kunsztem architektury i pięknem krajobrazu Krasiczyn.
Zamek w Krasiczynie z przełomu XVI i XVII wieku jest jednym z cenniejszych zabytków architektury -  w Polsce. Przez wiele stuleci klucz do krasiczyńskiej rezydencji był w posiadaniu zacnych, polskich rodów magnackich tj.: Krasickich, Modrzewskich, Wojakowskich, Tarłów, Mniszchów- Potockich, Pinińskich, a od 1835 roku Sapiehów. Charakterystyczne dla zamku cztery narożne baszty: Boska, Papieska, Królewska oraz Szlachecka miały odzwierciedlać aprobowaną przez fundatorów hierarchię świata, stając się tym samym dominującymi akcentami w bryle zamkowej. Pomiędzy basztą Boską a Papieską usytuowano czworoboczną wieżę zegarową, zwieńczoną wysokim hełmem, z której to nad bramą powiewał sztandar herbowy, a umieszczona na portalu tejże budowli tablica, z inskrypcją oraz datą 1614 rok, jest obecnie jednym z trwałych śladów świadczących o świetności tego zamku.W pierwszej połowie XVII w. Baszcie Boskiej została założona kaplica zamkowa p.w. Wniebowzięcia Najświętszej Marii Panny. Na przestrzeni wieków Zamek w Krasiczynie był również świadkiem barwnych orszaków królewskich, towarzyszących królowi Zygmuntowi III Wazie, a także Władysławowi IV, Janowi Kazimierzowi II i Augustowi II. Wizerunki tych władców wraz z innymi panującymi w naszym kraju, przedstawiono na dziedzińcu zamkowym, przy użyciu dekoracji sgraffitowej. W tym majestatycznym zamku w Krasiczynie przyszedł na świat 14 maja 1867 r., jeden z najwybitniejszych przedstawicieli rodu Sapiehów, książę kościoła, późniejszy kardynał Adam Stefan Stanisław Bonifacy Józef Sapieha (z rąk którego otrzymał święcenia kapłańskie Karol Wojtyła). Park o powierzchni 14, 5 ha jest ozdobą krasiczyńskiego zamku. Jesienne spacery dostarczają zaś wrażeń impresjonistycznych, gdy liście drzew tworzą niepowtarzalną paletę mieniących się w słońcu kolorów. Na szczególną uwagę zasługują drzewa rodowe- dęby i lipy posadzone przez książąt Sapiehów z okazji narodzin potomstwa ( synów i córek). 
Od 1996 roku właścicielem zamku w Krasiczynie jest Agencja Rozwoju Przemysłu S.A w Warszawie. Hotel Zamkowy, malowniczy krajobraz oraz niepowtarzalna sceneria renesansowego zamku otoczonego majestatycznym 14,5 -hektarowym parkiem stwarzają wyjątkowe warunki do wypoczynku.
W odrestaurowanej zaś Kaplicy Zamkowej p.w. Wniebowzięcia Najświętszej Marii Panny młodzi mogą przypieczętować swój związek i powiedzieć sobie sakramentalne tak. 
[bookmark: _GoBack] Historia krasiczyńskiego zamku okryta jest "woalem" tajemnicy. Warto wziąć udział w nocnym zwiedzaniu zamku z kamerdynerem. O zmroku, na dziedzińcu Zamku odbywa się przy ognisku spotkanie z kamerdynerem, który barwnie opowiadając historię krasiczyńskiego zamku, przenosi naszych Gości w odległe czasy. Każdy zamek ma swoją legendę, także nasz krasiczyński, podczas nocnego spotkania nie zabraknie wrażeń, po zmierzchu spośród obłoków wyłania się duch Białej Damy.


