Тема 5. ЛЕГАЛІЗАЦІЯ ДІЯЛЬНОСТІ СУБ’ЄКТІВ ГОСПОДАРЮВАННЯ

1. Поняття та види легалізації підприємництва.
2. Порядок проведення внутрішньої легалізації підприємницької діяльності.
3. Порядок проведення зовнішньої легалізації підприємницької діяльності.
4. Ліцензування: поняття та правова регламентація.
5. Загальні засади сертифікаційної діяльності.

5.1. Поняття та види легалізації підприємництва

Під легалізацією слід розуміти послідовність юридичне значимих дій особи, щоб реалізувати своє право на заняття підприємництвом з метою узаконення цієї діяльності. 
Легалізація підприємництва залежить від дій особи і проводиться в заявчому та дозвільному порядку. 

5.2. Порядок проведення внутрішньої легалізації підприємницької діяльності

Внутрішня легалізація проявляється у ініціативній стадії (рішення про провадження відповідної діяльності, вибір виду діяльності, збір інформації), проходить через організаційну (накопичення капіталу, підбір персоналу (найманих працівників), підготовка документів тощо) і закінчується формалізацією. До внутрішньої легалізації відносяться такі правочини як визначення організаційно-правової форми суб’єкта підприємництва, виду його діяльності, місцерозташування, структури, керівних органів та їх повноважень, правового положення власника та засновників, а при створенні структурних підрозділів – їх правове положення. Це знаходить своє закріплення в засновницькому договорі, статуті, наказах власника тощо. Внутрішня легалізація є передумовою зовнішньої легалізації, визначає її вид, порядок, схему.

5.3. Порядок проведення зовнішньої легалізації підприємницької діяльності

Зовнішня легалізація починається процедурою державної реєстрації підприємця, після якої слідує статистична, дозвільна, податкова, банківська, пенсійна, страхова, пожежна, санітарна тощо. Після цього в рамках зовнішньої легалізації йде спеціальна – ліцензування, сертифікація, квотування, акредитація та інше.

5.4. Ліцензування: поняття та правова регламентація

Регулюванню питань ліцензування присвячений Закон України від 01 червня 2000 року «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», який визначає види господарської діяльності, що підлягають ліцензуванню, порядок їх ліцензування, встановлює державний контроль у сфері ліцензування, відповідальність суб’єктів господарювання та органів ліцензування за порушення законодавства у сфері ліцензування.
Офіційне тлумачення поняття ліцензування дано в ст. 1 Закону України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності». Ліцензуванням визнається видача, переоформлення та анулювання ліцензій, видача дублікатів ліцензій, ведення ліцензійних справ та ліцензійних реєстрів, контроль за додержанням ліцензіатами ліцензійних умов, видача розпоряджень про усунення порушень ліцензійних умов, а також розпоряджень про усунення порушень законодавства у сфері ліцензування.

5.5. Загальні засади сертифікаційної діяльності

Сертифікаційна діяльність є обов’язковою частиною процедури обґрунтування можливості здійснення підприємницької діяльності і тим самим охоплюється поняттям її легалізації. Вона направлена на забезпечення прав споживачів та підтримання авторитету національного товаровиробника на ринках товарів, послуг та робіт.
[bookmark: _GoBack]Сертифікат – документ, що підтверджує той або інший факт. Таким чином, сертифікаційна діяльність – це спеціальна діяльність визначених державою сертифікаційних органів, що спрямована на підтвердження відповідності продукції, послуг та процесів вимогам рівня безпеки та якості. 

