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А.К. Приварников
Вступ
Програма вивчення навчальної дисципліни «Тестування в галузі природничо-математичних наук» складена відповідно до освітньо-професійної програми підготовки «магістр» спеціальності «8.04020101 – Математика (за напрямами)».

Предметом вивчення навчальної дисципліни є основні теоретичні положення з наступних тем: Загальні науково-теоретичні основи педагогічних вимірювань і тестування; Формування змісту педагогічного тесту в галузі природничо-математичних наук.
Міждисциплінарні зв’язки: дисципліна «Тестування в галузі природничо-математичних наук» є складовою циклу професійної підготовки фахівців освітньо-кваліфікаційного рівня «магістр». Для вивчення курсу «Тестування в галузі природничо-математичних наук» необхідні знання з дисциплін «Математичний аналіз», «Аналітична геометрія», «Теорія чисел», «Шкільний курс математики і методика її викладання», «Педагогіка та методика викладання математики й інформатики», «Педагогіка», «Психологія». Матеріал, що викладається у рамках курсу «Тестування в галузі природничо-математичних наук» може бути використаний при виконанні магістерських дипломних робіт.
Програма навчальної дисципліни складається з двох розділів (змістових модулів):

1) Загальні науково-теоретичні основи педагогічних вимірювань і тестування;
2)  Формування змісту педагогічного тесту в галузі природничо-математичних наук
1. Мета та завдання навчальної дисципліни
1.1. Метою навчального курсу «Тестування в галузі природничо-математичних наук» є формування компетентностей майбутніх педагогічних працівників з питань педагогічного оцінювання, ознайомлення з методиками створення та використання тестового інструментарію для оцінки якості освіти, з сучасними програмами та результатами національних і міжнародних порівняльних досліджень якості освіти.

1.2. Основними завданнями вивчення дисципліни «Тестування в галузі природничо-математичних наук» є 

1. Познайомити студентів з основними поняттями та категоріями педагогічної діагностики, тестування та моніторингу якості освіти.
2. Сформувати вміння розробляти та аналізувати тести різних видів з природничо-математичних наук та використовувати їх в навчальному процесі.
3. Сформувати вміння проводити контроль, оцінку і моніторинг якості освіти з використанням тестових технологій.
1.3. Згідно з вимогами освітньо-професійної програми студенти повинні:

знати:

- науково-понятійний апарат педагогічного оцінювання, тестування та оцінювання;
- форми тестових завдань;
- основні етапи розробки тестових завдань;
- особливості комп’ютерного тестування;
- нормативні документи, які регламентують проведення зовнішнього незалежного оцінювання випускників загальноосвітніх навчальних закладів, та структуру і зміст завдань зовнішнього оцінювання з свого предмету;
- процедуру проведення тестування;
- сучасні програми та результати національних і міжнародних порівняльних досліджень якості освіти. 
Вміти:
- характеризувати тестові завдання і використовувати на практиці тестові завдання різних форм;
- розробляти тестові завдання в галузі природничо-математичних наук, зокрема свого предмету (визначати мету розробки і застосування тесту; описувати зміст матеріалу, який діагностується; розробляти специфікацію тесту; вибирати форми тестових завдань і розробляти їх зміст; проводити експертизу форми та змісту тестових завдань та доопрацьовувати їх за результатами експертизи; визначати процедури проведення тестування; проводити тестування та аналізувати його результати);
- аналізувати тестові завдання зовнішнього незалежного оцінювання випускників загальноосвітніх навчальних закладів з свого предмету та пропонувати рекомендації по підготовці учнів до виконання цих завдань.

2. Інформаційний обсяг навчальної дисципліни
Змістовий модуль (Розділ) І. Загальні науково-теоретичні основи педагогічних вимірювань і тестування.

Тема 1. Поняття та категорії педагогічної діагностики. 

Ознайомлення із сучасним станом і тенденціями теорії і практики педагогічних вимірювань як складової національних освітніх систем і як інструмента оцінювання навчальних досягнень. Стандарти в освіті. Тест як засіб педагогічного вимірювання. Класифікація педагогічних тестів.

Тема 2. Поняття валідності і надійності тестів.

Теоретичні засади педагогічних вимірювань (класичний підхід і підхід IRT).

Поняття валідності тесту і методи її оцінки. Загальна відповідність тесту меті тестування (валідність тесту). Змістовна валідність (наскільки зміст тесту репрезентує області вимірювань). Критеріальна валідність (відповідність оцінок рівнів досягнень за критеріальним тестом критеріям рівнів, які визначаються стандартами освіти, освітніми програмами і т.д.). Конструктна валідність (відповідність оцінок за тестами мірі наявності відповідного конструкту (якості)). Прогностична валідність (забезпечення прогнозу за результатами тестування).

Тема 3. Типи педагогічних тестів.

Нормо-орієнтовані та критеріально-орієнтовані педагогічні тести. 

Стандартизовані тести. Тест як засіб педагогічних вимірювань. Поняття тесту. Поняття завдання у тестовій формі. Поняття тестового завдання. Поняття тесту (тестового комплекту). 
Типологія тестів за їх призначенням: тести навчаючі (Formative tests), тести оцінювання (критеріальні тести (Criteria-oriented test)); тести для тематичного оцінювання; тести для підсумкового оцінювання; тести для підсумкової державної атестації; тести відбіркові (Selective (Normal-oriented tests)); вступні тести (вступ до ВНЗ); тести ЗНО. Типологія тестів за їх форматом: бланкове тестування (Paper Based Tests), комп’ютерне тестування (Computer Tests), комп’ютерне адаптивне тестування (Computer Adoptive Tests).
Типологія тестів за характеристиками якостей особистості, що вимірюються: психометричні тести (Psychometric tests), (оцінювання психофізіологічних характеристик особистості), тести інтелектуального розвитку (IQ tests), тести здібностей (Capabilities test), тести досягнень (Achievements test), тести високих ставок (High-Stake tests), стандартизовані тести (Standardized tests), незалежні (зовнішні) тести (External test).

Тема 4. Форми тестових завдань. 

Завдання з вибором однієї правильної відповіді, завдання з вибором декількох правильних відповідей, завдання на встановлення відповідності (логічні пари), завдання на встановлення правильної послідовності, завдання відкритої форми (з короткою та з розгорнутою відповіддю). Приклади завдань, рекомендації до їх змісту, принципи формулювання та підбору варіантів відповідей в завданнях з вибором відповідей, рекомендації до оцінювання завдань. 

Тестова форма, її основні характеристики: логична форма висловлень; правильність форми; лаконічність; наявність відповідного місця для відповідей; правильність розташування елементів завдання; єдність правил оцінки відповідей; однаковість інструкції для всіх тестуючих; адекватність інструкції формі і змісту завдань.
Нетестова форма: запитання, завдання, задачі, вправи. Ідеальне завдання: абсолютно зрозуміле для всіх тестуючих, не легке і не важке для піддослідних відповідної групи, має привабливі дистрактори, підготовлене відповідно до рівня знань.

Змістовий модуль (Розділ) 2. Формування змісту педагогічного тесту в галузі природничо-математичних наук
Тема 1. Класифікація навчальних цілей. 

Знання, уміння, навички і компетентності. Таксономія Блума та її модифікації. Розробка специфікації тесту. Зміст тесту, принципи і методи його відбору.

Тести досягнень і тести здібностей. 

Тема 2. Технологія розробки тестових завдань різних форм.

а) з вибором відповіді (закрита форма);

б) з множинними відповідями;

в) завдання у відкритій формі та критерії їх оцінювання.

Тема 3. Технологічний цикл розробки валідного педагогічного тесту в галузі природничо-математичних наук.

1. визначення мети розробки та застосування тесту; 
2. опис змісту матеріалу, який діагностується; 
3. розробка вимог до тесту – специфікація тесту; 
4. вибір форм тестових завдань; 
5. розробка змісту тестових завдань;

6. розробка завдань в тестовій формі; 
7. експертиза форми та змісту завдань в тестовій формі; 
8. доопрацювання форми та змісту завдань в тестовій формі за результатами експертизи; 
9. визначення процедури проведення тестування; 
10. обробка та аналіз результатів.

Поняття банку тестових завдань. 

Тема 4. Комп’ютерні технології в тестуванні.

Автоматизація тестового контролю навчальних досягнень. Вимоги до автоматизованих систем тестування. Спеціалізовані програмно-інструментальні оболонки для тестового контролю навчальних досягнень учнів. Автоматизоване конструювання тестів на основі банку тестових завдань. Адаптивне тестування. 

Тема 5. Зовнішнє незалежне оцінювання (ЗНО).

Оцінювання і шкалювання результатів ЗНО. Діюча національна система зовнішнього незалежного оцінювання випускників і перспективи становлення національної системи ЗНОМЯО (зовнішнього незалежного оцінювання і моніторингу якості освіти); 

Тема 6. Основні нормативні документи. 

Організаційно-технологічне забезпечення ЗНО.

Структура тестових завдань з різних предметів. Особливості підготовки учнів до виконання завдань ЗНО. 
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