Тема 4. Психологічна допомога при психічній травматизації, пов’язаній із насильством та суїцидальними намірами
План:

1. Насильство в сім’ї. 

2. Насильство над дітьми в сім’ї, його види та наслідки.

3. Інцест.

4. Суїцидальні наміри та спроби. 

Насильство в сім’ї

Насильство розглядають у чотирьох сферах: правовій, моральній, суспільно-політичній та психологічній. У правовій сфері більшість випадків насильства карається законом. Але проблема полягає в тому, що жертви насильства не завжди звертаються по допомогу до правоохоронних органів. Постає питання, чи захищає закон жертви насильства, чи стримує він насильників?

Насильство в моральній сфері зумовлює завдання шкоди особам, слабшим фізично, часто з фізичними чи психічними вадами.

У суспільно-політичній сфері насильство набуває значних розмірів, 
про що свідчать війни, збройні конфлікти, акти непокори, а також бійки 
в громадських місцях.

У психологічній сфері – це явища, що відбуваються в психіці людини, 
а також у міжособистісних стосунках між людьми. Головний зміст цього 
виду насильства полягає в стражданні жертви, її безсиллі, внутрішньому 
розладі, приниженні.

( Будь-які види насильства мають певні спільні елементи:

· завжди є наслідком продуманої дії, а, отже, не випадковим;

· пов’язане з порушенням певних прав особистості чи групи осіб;

· присутній елемент послаблення здатності до захисту.

Насильство дуже часто має місце в нашому житті, і ми відіграємо в ньому певну роль. Залежно від обставин ми є свідками, жертвами або ж кривдниками. Трагічність ситуації полягає в тому, що свідки чи жертви насильницької діяльності переносять модель такої поведінки у власне життя та продовжують чинити насильство. У результаті створюється своєрідне коло насильства: жертви стають кривдниками.

Нині, коли громадськість в Україні починає усвідомлювати людські права та свободи, коли прийнято Закон «Про попередження насильства в сім’ї», цей злочин нарешті став помітним для суспільства.

Насильство є чинником примусового контролю, який практикує одна людина над іншою.

Сімейне насильство – це реальна дія чи погроза фізичної, сексуальної, психологічної або економічної образи та насильство з боку однієї особи щодо іншої, з якою вона має чи мала інтимні чи інші значущі стосунки.

Ідеальна родина уявляється ледь не раєм, у якому можна сховатися від усіх небезпек незнайомого світу. Проте для багатьох сімей реальністю є постійні випадки насильства, а рідний дім стає більш небезпечним, ніж вулиця. Вірогідність отримати травму від близької людини є іноді набагато вищою, ніж від незнайомця. Дуже багато людей стикаються з тим, що вдома, за закритими дверима, їх чекає:

· приниження;

· ізоляція від друзів і рідних;

· реальні фізичні ушкодження або загроза їх отримання; 

· сексуальне примушення. 

Все описане вище – це приклади домашнього насильства, яке включає насильство з боку друга, партнера, подружні образи й побиття, жорстоке поводження з дітьми. Воно представлене як фізичними й сексуальними образами, так і психологічним тиском.

Сімейне насильство – це постійно повторювані ситуації, коли один із членів родини контролює або намагається повністю підкорити іншого. Воно є наслідком мінливого розуміння влади та веде до надання психологічного, соціального, економічного, сексуального або фізичного збитку одному чи декільком членам родини.

Існує ціла низка закономірностей, які описують проблему сімейного насильства, що зустрічається в соціальних групах різного рівня прибутків, освіти, релігійних поглядів, а саме:

· присутність у стосунках одного виду насильства підвищує вірогідність прояву інших його форм;

· сімейне насильство в усіх його формах включає елементи контролю й придушення з боку того, хто його здійснює;

· сімейне насильство є дуже сильним психотравмуючим чинником і веде до значних змін поведінки й психічного стану потерпілих.

Сімейне насильство може бути розділене на цілий ряд специфічних категорій. 

1) Жорстоке поводження з дітьми батьків, бабусь і дідусів, інших родичів, вітчима чи мачухи, партнера одного з батьків (які не брали шлюб, але можуть проживати разом). Поняття «жорстоке поводження» включає фізичне насильство, інцест і сексуальне насильство, а також психологічно негативний вплив, що може проявлятися, наприклад, в ігноруванні дитини або залученні її до насильства між батьками чи іншими членами сім’ї. Дитина не повинна спостерігати акти насильства, адже жорстоким поводженням також вважаються ситуації, коли вона постійно спостерігає за насильницькими відносинами між батьками, хоча сама й не є безпосередньою їх жертвою.

2) Насильство відносно пристарілих може мати фізичний, сексуальний та психологічний характер, проявлятись у поганому поводженні (включаючи ігнорування) з боку дітей, підлітків або дорослих.

3) Насильство відносно членів сім’ї з обмеженими фізичними та психічними можливостями. Воно може виглядати як ігнорування їхніх життєвих потреб, ізоляція від інших людей, створення умов, що перешкоджають (або роблять неможливим) їхній повноцінний розвиток.

4) Насильство відносно шлюбного партнера носить фізичний, психологічний, економічний та сексуальний характер. Насильство в шлюбних стосунках може здійснюватися по відношенню до людини будь-якої статі, але практика показує, що в 95% випадків жертвами сімейного насильства стають саме жінки.

Насильство над дітьми в сім’ї,  його види та наслідки

Жорстоке поводження з дітьми та зневага до їхніх інтересів можуть мати різні види й форми. Але вони завжди серйозно шкодять здоров’ю, розвитку й соціалізації дитини, часто виступають загрозою її життю чи навіть  причиною смерті.

Фізичне насильство – це нанесення дитині батьками чи особами, які їх заміняють, вихователями чи іншими особами фізичних травм, різних тілесних ушкоджень, що завдають збиток здоров’ю дитини, порушують її розвиток і позбавляють життя. Ці дії можуть здійснюватись у формі побиття, катування, штовхань, у вигляді ударів, ляпасів, укусів, припікання гарячими предметами, рідинами, запаленими цигарками і з використанням усіляких предметів як знарядь жорстокого поводження. Фізичне насильство включає також залучення дитини до вживання наркотиків, алкоголю, пропонування їй отруйних засобів чи медичних препаратів, що викликають одурманення (наприклад, снодійних, не прописаних лікарем), а також спроби удушення чи втоплення дитини. 
У деяких родинах як дисциплінарну міру використовують різні види фізичного покарання: від потиличників і ляпанців до пороття ременем. Необхідно усвідомлювати, що фізичне насильство – це фізичний напад (катування), воно майже завжди супроводжується словесними образами та психічною травмою.

Сексуальне насильство чи спокуса – використання дитини (хлопчика чи дівчинки) дорослою людиною чи іншою дитиною для задоволення сексуальних потреб або отримання вигоди. Сексуальне насильство включає статеві зносини (коїтус), оральний і анальний секс, взаємну мастурбацію, інші тілесні контакти зі статевими органами. До сексуального розбещення належать також залучення дитини до проституції, порнобізнесу, оголення перед дитиною статевих органів і сідниць, підглядання за нею, коли вона цього не підозрює (під час роздягання, відправлення природних потреб).

Психічне (емоційне) насильство – постійна чи періодична словесна образа дитини, погрози з боку батьків, опікунів, учителів, вихователів, приниження її людської гідності, обвинувачення в тому, у чому вона не винна, демонстрація нелюбові, ворожості до дитини. До цього виду насильства належать також постійна неправда, обман дитини (у результаті чого вона втрачає довіру до дорослого), а також ситуації, коли вимоги до неї не відповідають її віковим можливостям. Зневага до інтересів і потреб дитини (нехтування) передбачає відсутність належного забезпечення основних її потреб у їжі, одязі, житлі, вихованні, медичній допомозі з боку батьків чи осіб, які їх заміняють, у силу об’єктивних причин (бідність, психічні хвороби, недосвідченість) і без таких. Типовим прикладом зневажливого ставлення до дітей є залишення їх без догляду, що часто призводить до нещасних випадків, отруєнь та інших небезпечних для життя й здоров’я дитини наслідків.

Зазвичай дитина-жертва страждає одночасно від декількох видів насильства. Так, інцест (сексуальне насильство) неминуче супроводжується руйнуванням сімейних стосунків і довіри в сім’ї, маніпулятивними стосунками, а часто й залякуванням з боку кривдника, що кваліфікується як психологічне насильство. Складовими частинами практично всіх видів насильства є фізична (побиття) та емоційна (загрози вбити або покалічити).

( Одним із проявів жорстокого поводження з дітьми є також відсутність у жінки любові до ще не народженої дитини за умови, коли вагітність небажана. Будучи емоційно відкинутими ще до появи на світ, такі діти народжуються достроково вдвічі частіше в порівнянні з бажаними дітьми, 
вони частіше мають недостатню масу тіла, частіше хворіють у перші 
місяці життя, гірше розвиваються.

Насильство над дітьми можна класифікувати також за такими ознаками: 

· залежно від стратегії кривдника – явне та приховане (непряме); 

· за часом – те, що відбувається зараз, і те, що трапилося в минулому;

· за тривалістю – одноразове або багаторазове, що триває роками; 

· за місцем та оточенням – удома (з боку родичів), у школі (з боку педагогів або дітей), на вулиці (з боку дітей або незнайомих дорослих).

Класифікація типів жорстокого поводження з дітьми
На основі досвіду роботи з сім’ями та безпосередньо з дітьми можна виділити такі типи жорстокого поводження з ними:

· жорстокі фізичні покарання, фізичні знущання, побиття: побиття; штовхання; спроби задушити; викручування рук та ін.;

· дитина є свідком знущань над іншими членами сім’ї: батько б’є чи ґвалтує матір у присутності дітей; «погану» дитину фізично карають у присутності «хорошої» дитини; дитина є свідком фізичних знущань над іншою людиною, яка не є членом її родини та ін.;

· сексуальне насильство, інцест: ґвалтування; нав’язування сексуальних стосунків; сексуальні дотики/поцілунки; інцест (кровозмішення); показ порнографії; залучення дитини до виготовлення порнографічного продукту та ін.;

· використання привілеїв дорослих: поводження з дітьми як із рабами чи слугами; покарання, поводження, як із підлеглими; поводження як зі своєю власністю; відмова повідомляти про рішення, що стосуються відвідин та опікунства;

· залякування: використання переваг свого зросту, розмірів і сили; навіювання страху за допомогою розповідей, дій, жестів, поглядів; крики, стресогенна поведінка; жорстокість щодо інших істот;

· погрози: кинути дитину; самогубства; заподіяти фізичну шкоду; заподіяти шкоду іншим людям, тваринам, рослинам; розлюбити дитину; силами зла, які покарають дитину та ін.;

· використання громадських установ: загроза покарання Богом, судом, міліцією, школою, спецшколою, притулком, родичами та психіатричною лікарнею;

· ізоляція: контролювання доступу дитини до інших людей: бабусі/дідуся, однолітків, братів/сестер, батька/матері, інших людей; контролювання перебування дитини в помешканні, заборона виходити з дому; контролювання спілкування дитини з друзями, аж до перешкоджання спілкування за допомогою Інтернету; закривання дитини в коморі, сараї, туалеті чи в будь-якому закритому приміщенні вдома, у школі тощо; обмеження спілкування з дитиною, аж до повного ігнорування в спілкуванні;

· емоційне насильство: приниження; використання скарг; використання дітей як довірених осіб; крики; непослідовність; присоромлення дитини; використання дітей у конфліктах між батьками; «торгівельна» поведінка одного з батьків щодо любові до дитини;
· економічне насильство: незадоволення основних потреб дитини; відмова чи зволікання у виплаті аліментів; занижений розмір державної допомоги одиноким матерям та багатодітним сім’ям; повна відмова дитині в грошах; контролювання дитини за допомогою грошей; відмова дитині в підтримці; використання дитини як засобу торгу при розлученні; нав’язування дитині економічно обмеженого способу проживання без існуючої для цього необхідності; примушування дитини до важкої праці.
Психічні особливості дітей, які постраждали від насильства

Практично всі діти, які постраждали від жорстокого поводження та зневажливого ставлення, пережили психічну травму. У результаті їхній розвиток має певні особистісні, емоційні й поведінкові особливості, які негативно впливають на все подальше життя.

Діти, які зазнали різного роду насильства, самі стають агресивними, що найчастіше відбивається на їх стосунках із слабшими: молодшими за віком дітьми, тваринами. Часто їхня агресивність виявляється в грі, а спалахи гніву не мають видимої причини.

Деякі з них, навпаки, надмірно пасивні, не можуть себе за​хистити. В обох випадках відбувається порушення контакту, спілкування з однолітками. У занедбаних, емоційно депривованих дітей прагнення будь-яким шляхом привернути до себе увагу іноді виявляється у вигляді зухвалої, ексцентричної поведінки.

Діти, які пережили сексуальне насильство, здобувають невластиві віку пізнання про сексуальні стосунки, що проявляється в їхній поведінці, в іграх з іншими дітьми чи з іграшками. Навіть маленькі діти, які не досягли шкільного віку, постраждавши від сексуального насильства, згодом самі можуть стати ініціаторами розпусних дій і втягувати в них велике число учасників.

Найбільш універсальною та важкою реакцією на будь-яке, а не тільки сексуальне, насильство є низька самооцінка, що сприяє збереженню й закріпленню психологічних порушень, пов’язаних із ним. Особистість із низькою самооцінкою переживає почуття провини, сорому. Для неї характерна стійка переконаність у власній неповноцінності, у тому, що «ти найгірша». Унаслідок цього дитині важко домогтися поваги оточуючих, успіху, її спілкування з однолітками ускладнене.

У дітей-жертв насильства спостерігаються депресії, що не зникають із часом. Це виявляється в нападах занепокоєння, безпричинної туги, почуття самотності, порушеннях сну. У підлітковому віці можуть спостерігатися спроби суїциду чи завершені самогубства.

Почуваючи себе нещасливими, знедоленими, пристосовуючись до ненормальних умов існування, намагаючись знайти вихід зі становища, що склалося, жертви насильства самі можуть стати шантажистами. Це, зокрема, стосується сексуального насильства, коли в обмін на обіцянку зберігати таємницю й не ламати звичного сімейного життя діти вимагають у дорослих ґвалтівників гроші, солодощі, подарунки тощо.

Запобігання дитячим психологічним травмам

Починаючи з першого моменту життя, дитина шукає любові та підтримки своїх батьків. Видатний психолог Е.  Фромм (2000) виділив два напрями впливу батьків на життя дитини: турбота про задоволення її фізичних потреб та ставлення до дитини, що визначає її любов до життя. Коли батьки з любов’ю ставляться до дитини, це допомагає їй зрозуміти, що життя прекрасне, що бути хлопчиком чи дівчинкою добре.

Спеціаліст із вивчення психічних травм дитини Т. Гримберг (1995) стверджує, що виховання дітей потребує терпіння, самовіддачі та внутрішньої стабільності. Крім того, дуже важливо знати, які наслідки в душі дитини залишають наші вчинки, агресивна поведінка, необережні висловлювання. Коли розсерджена, а інколи й розлючена мати кричить своєму п’ятирічному синові: «Я вб’ю тебе!» або «Ти зробив погано, я не люблю тебе», або «Я ніколи більше не дозволю тобі кататися на велосипеді!», вона не усвідомлює, якими можуть бути наслідки її слів. Адже все це вона говорить набагато меншій за зростом та вагою дитині, яка сприймає слова цього «велетня» (а надто коли це батько) всерйоз, вірить йому, лякається, можливо, на все життя.

Які ж види поведінки дорослих можуть спричинити психологічну 
травму дитини?

Перш за все, це відмова у визнанні, невіра в дитину, неприйняття її. Наприклад, у сім’ї до одного з дітей часто ставляться не так, як до його сестер та братів: «Ось Ігор у нас гарний хлопчик, а ти, незграбо, постійно потрапляєш у якісь пригоди...». Такою «пригодою» може бути всього-на-всього розбита склянка або розлите молоко, а душа дитини в цей момент глибоко травмується.

Приниження – постійне джерело психологічних травм. Як часто батьки опускають дитину з більш високого рівня самооцінки на більш низький простими словами «дурень», «телепень», «бовдур» Особистість знецінюється. Особливо небезпечно робити це в присутності сторонніх. В усіх випадках травмування такі слова – «ярлики» – глибоко проникають у душу дитини. 
У неї з’являються оціночні судження: «Я погана», «Я нерозумна», «Я нікому не можу подобатись». Спочатку дитина думає так про себе зрідка, потім усе частіше, із часом це перетворюється на впевненість і стає нормою поведінки. Оточуючі ж бачать нас зазвичай такими, якими ми самі бачимо себе.

Емоційне ігнорування. Багато батьків вважають, що суворе виховання підготує дитину до жорстокого життя. І тому часто відмовляють їй у співчутті й турботі, не обіймають її, не голублять, не цілують і не розмовляють із нею. На жаль, у нас ще існують такі психологічні моделі стосунків, за яких ми не кажемо дитині таких важливих для неї слів: «Яке щастя, що ти в мене є!», «Як я тебе люблю!», «Ти в мене найкращий».
( Що ж відбувається з дітьми, які страждають від психологічних травм?

У них можуть з’явитися затримки в розвитку моторних і мовних умінь, розвинутись апатія та байдужість. Як відзначає Т. Гримберг (1995), у психологічно травмованих малюків нерідко спостерігаються порушення сну, 
а іноді може виникнути нудота та блювання. У них розвиваються так 
звані «погані» звички: смоктання пальця, спроби кусатися, розкачування, розлади в їжі, істерії.

Серед різних видів психологічного травмування спеціалісти виділяють словесні образи по відношенню до дітей. Вони сприяють розвитку певного ставлення дитини до самої себе, агресивності, бажання заподіяти шкоду собі та іншим людям. Психологічно травмовані діти часто справляють враження злих, нещасних; часто вони навіть відчувають потребу втекти куди-небудь.

На жаль, нерідко домашнє насильство над дитиною супроводжується її травмуванням у школі. Дитина готова бачити в учителі заступника батьків, ставитись до нього з довірою. І коли вчитель поводить себе по відношенню до дитини негативно, по-насильницьки, то це ще більше поглиблює й без того глибокі сімейні травми. Психологічне травмування в школі може виражатись у таких діях: словесні образи та приниження; обзивання дитини; доведення її до сліз криком; потурання по відношенню до дітей, які знущаються над іншими; використання домашнього завдання як покарання тощо. Ми часто не замислюємося над тим, що відчуває дитина, коли публічно обговорюється або оголошується її неуспіх.

Психологічна допомога дітям, які зазнали насильства

Кожен практикуючий психолог і психотерапевт використовує звичні для нього й відпрацьовані у своїй практиці методи роботи. Ми пропонуємо орієнтовну програму та сценарій індивідуальної психологічної роботи з дітьми молодшого шкільного й підліткового віку, які зазнали сексуального насильства. 

Запропонований варіант розроблений американськими фахівцями. Програма складається з 8-ми занять. 

Цілі 1 – 2-го занять: створити атмосферу довіри дитини до психолога; допомогти дитині розкрити свої думки й почуття, пов’язані з насильством; знизити тривожність підлітка, ослабити його самоосуд, підвищити самооцінку. 

1-е заняття 

На першому занятті психолог прагне створити атмосферу прихильності й довіри дитини до себе, зняти в неї напругу, викликану очікуванням невідомого. Для цього використовується будь-який прийом, будь-яка абстрактна діяльність, що дозволяє дитині проявити себе, а терапевту підтримати, похвалити її. Можна запропонувати дитині намалювати те, що вона любить, скласти з паперу яку-небудь фігуру, можна попрацювати з тестом М. Люшера. При цьому психолог підкреслює, що він покаже зроблене дитиною тільки з її дозволу. Останнє твердження дуже важливе в терапії зґвалтованих дітей, адже коли хтось, застосувавши фізичну силу чи погрози, оволодів тілом дитини, їй стає важко чинити опір і в інших життєвих ситуаціях. Вона ніби втрачає здатність до захисту власної суверенності, і їй треба допомагати відновлювати цю здатність, усвідомити своє право на особистий суверенітет. Якщо не зробити цього, людина потім може знову потрапити в ситуацію, коли об’єктивно могла би чинити опір насильству, але в неї не вистачає внутрішньої сили для цього. На цьому етапі корисно ставити дитині або підлітку питання про те, чи любить він малювати, робити якісь речі тощо. 

Важливо сформувати в дитини уявлення про її унікальність, особистісну цінність. Наприклад, сказати, що в дитини дуже цікаве ім’я, прізвище, або що вона чудово малює. В усіх дітей, які пережили сексуальне насильство, виникає почуття несхожості на своїх однолітків, з якими таких речей не відбувалося. 
І щоб повернути їм почуття впевненості в спілкуванні з однолітками, слід постійно підкреслювати їх схожість із дітьми цього віку. Наприклад, говорити: «О, ти любиш фіолетовий колір. Більшість дівчаток і хлопчиків твого віку теж люблять цей колір». 

Другий етап заняття присвячується обговоренню історії, пов’язаної з насильством (20–30 хвилин). На цьому етапі вирішуються такі завдання: допомогти дитині актуалізувати почуття, пов’язані з насильством, і вивести їх назовні; сприяти подоланню хворобливого почуття несхожості на інших дітей і відновити впевненість у зворотному. 

До цього заняття психолог готує опис двох історій про насильство над дівчинкою або хлопчиком. В одній історії йдеться про дитину, яка неодноразово піддавалася сексуальним домаганням з боку знайомих людей (батька, вітчима, родичів і знайомих). Інша історія пов’язана з дитиною (дівчинкою, хлопчиком), яка одного дня була зґвалтована незнайомою або малознайомою людиною з використанням фізичної сили. Зачитувати слід ту історію, що більше підходить до реальної ситуації дитини. У тексті розповіді неодноразово з’являтимуться питання, на які дитині пропонується дати відповідь. 

Цей прийом використовується тому, що іноді складно починати терапевтичну роботу з розбору власної історії зґвалтованої дитини, особливо це стосується дітей молодшого шкільного віку. Говорячи про історії однолітка, дитина опосередковано виносить назовні ті переживання, які хвилюють її саму. 

2-е заняття 

Під час другої зустрічі можна попросити дитину намалювати картину насильства. Це не обов’язково має бути копія події. Якщо насильство здійснювалося неодноразово, краще зображувати останню подію, або найбільш неприємну для дитини. Після малювання слід поговорити з дитиною на тему малюнка, намагаючись з’ясувати такі ключові моменти: як діяв насильник, чи він підкуповував, погрожував, що він говорив, чи намагалася жертва чинити опір, що для дитини було найнеприємнішим, чому їй важко про це розповідати. Деяким дітям дуже важко говорити про насильство, тому не обов’язково суворо дотримуватися запропонованого плану занять. Він є орієнтиром, який відповідно до ситуації може бути підданий коригуванню.

Однією з дієвих методик, що також може використовуватись під час другої зустрічі, є методика «Поділ кола на частини». Її проведення займає орієнтовно 15–20 хвилин. Дитині пропонується розфарбувати коло для того, щоб відобразити свої думки та почуття з приводу події, яка з нею сталася. Завдання дається так: «Поділи коло на частини. Одну частину ти можеш залишити для себе, другу – для людини, яка вчинила насильство, інші частини можеш віддати тим людям, які, як ти думаєш, відповідають за те, що з тобою сталося. Роби ці частини великими або маленькими, якими ти захочеш. Чим більше людина винна в тому, що сталося, тим більша їй має дістатися частина. Кожну частину кола розфарбуй кольором, яким захочеш». 

Більшість дітей вважає, що самі винні в тому, що сталося. Вони можуть пояснити, в чому саме полягає їхня провина. Багато причин для пояснення дають, як правило, підлітки, а дітям молодшого шкільного віку краще запропонувати список можливих причин для самозвинувачення і попросити їх обрати з цього списку 3, що найбільше відповідають ситуації. Це можуть бути такі твердження: «Тому що я не чинила опору», «Тому що мені хотілося, щоб ця людина любила мене» і так далі. Після того, як дитина обрала 3 основні аргументи для самозвинувачення, ви можете максимально тактовно обговорити ці аргументи й запропонувати інші альтернативні варіанти пояснення для дитини ситуації насильства.
3 – 4-е заняття 

Цілі: Дати можливість дитині говорити про ставлення до насильника. Обговорити з нею проблему порушення довіри до інших людей. Допомогти зрозуміти, яким людям можна довіряти, а яким ні. Для вирішення цих завдань можна використовувати метод обговорення «Обговорення суперечливих питань» (15–20 хвилин).

5 – 6-е заняття 

Цілі: Дати дитині загальну інформацію про любов та сексуальні стосунки. Допомогти їй зрозуміти різницю між сексуальними стосунками за взаємною згодою та сексуальним насильством. Пояснити, чому деякі люди здійснюють насильство по відношенню до дітей. 

7 – 8-е заняття 

Цілі: Допомогти дитині зрозуміти, що деякі речі можуть нагадувати 
їй про насильство, викликати страх, і навчити її долати негативні почуття, що викликаються цими спогадами. Показати дитині, як вона може протистояти насильству; допомогти почувати себе менш самотньою в її біді. Показати, 
що в особистісному розвитку дитини є прогрес.

Інцест

Інцестом називають інтимні стосунки між членами сім’ї, наприклад, між батьками й дітьми, між сіблінгами. Можна також зустріти визначення інцесту як кровноспорідненого кровозмішення (інцест першого роду). Цей термін походить від латинського incestum, що означає «нечистий». Інцестом у його вузькому розумінні є сексуальний акт, в ширшому – грубі відхилення в сексуальній поведінці членів однієї сім’ї.

Міра спорідненості регламентується правовими нормами. Останні розрізняються в різних країнах і, крім того, мають тенденцію з часом змінюватися в одній і тій же країні. Наприклад, у Європі X століття інцестом вважався статевий зв’язок між родичами аж до сьомої міри спорідненості.

Обмеження, що накладаються культурою людського суспільства, забороняють інцест. У сучасному світі інцест вважається злочином, який переслідується законом. Лише в небагатьох примітивних племенах інцестне співжиття й досі приймається суспільством.

Юридично інцест визначається як сексуальний статевий акт між особами, які внаслідок кровної спорідненості або внаслідок спорідненості, що виникає 
зі шлюбом, не можуть одружитися законним чином. Часто інцест супроводжується актом прямого сексуального насильства по відношенню до слабших людей (дітей), які не можуть чинити опору. 

( Заборона на інцест існує досить давно. В африканському племені зулусів чоловік, винний у інцесті, засуджувався до смерті. В інших примітивних культурах самогубство для такого злочинця було обов’язковим.

Біблія також накладала табу на інцест шляхом включення заборони на нього в Мойсеєві закони. Покаранням був «остракізм» – ритуальне публічне відлучення від Церкви. У Вавілоні інцест карався вигнанням або смертю. В Англії в 1650 році інцест вважався злочином і також карався смертю. Римляни вважали фізичну близькість між членами однієї сім’ї «протиприродною», а давні китайці обезголовлювали людей, винних у інцесті. Із часом закони, що забороняють інцест, стали загальними, поширившись також у Європі та США (Ф. Капріо, 1995).

Жертвою інцесту вважається дитина або дорослий, по відношенню до якого здійснено:

· фізичне насильство з сексуальним підтекстом або безпосередньо статевий акт;

· психологічне насильство, що включає моральний тиск із сексуальним підтекстом; 

· розмови на сексуальні теми;

· демонстрація сексуальних дій у присутності об’єкта інцесту.

Найбільш поширеною формою інцестного контакту є контакт «батько – дочка». Розрізняють три типи батьків, які вступають у сексуальні відносини 
зі своїми дочками:

· батьки-інтроверти;

· батьки-психопати (зі схильністю до проміскуїтету);

· батьки з психосексуальним інфантилізмом (зі схильністю до педофілії).

Найчастіше такі зв’язки виникають у багатодітних сім’ях з безробітними 
й такими, що відрізняються асоціальними формами поведінки, батьками (3. Старович, 1991).

Інцести між дорослими та дітьми можуть розцінюватись як одна з форм зґвалтування, оскільки дитина не може дати свідомої та зрілої згоди на участь 
у подібних діях. Навіть згода старших підлітків, досить компетентних 
у сексуальних питаннях, не може бути прирівняна до згоди дорослої людини. Особливості дитячо-батьківських стосунків, заснованих на домінуванні батька й підпорядкуванні дитини, взаємній любові, прихильності один до одного трансформують поняття «вільного» вибору дитини через її залежність 
від батька або родича.

Насправді дитина не має вибору: вона може боятися репресій, яким буде піддана в разі відмови від близькості. Батько має достатню силу, щоб покарати дитину, позбавити її звичних задоволень або заподіяти їй  біль. Таким чином, навіть заява батька про згоду дитини й підтвердження останньою цього факту не може враховуватись. Проте деякі автори вважають, що можливі випадки, коли дитина використовує інцестуозний зв’язок, щоб отримати вигоду для себе або контролювати батьківське життя (Ф. Капріо). Проте це не звільняє батька від відповідальності за свою сексуальну поведінку.

Приховання інцесту

Приблизно в 90% випадків жертви інцесту приховують інформацію про нього. Серед причин приховування інцесту можна виділити такі:

· загроза прямої або непрямої агресії по відношенню до дитини: нерідко їй повідомляють, що в тому разі, коли вона розповість про насильство, її вб’ють або поб’ють до смерті;

· переконання дитини в тому, що їй ніхто не повірить;

· страх, який з’являється в результаті залякування з боку агресора, що якщо хтось із родичів дізнається про те, що сталося, то не пробачить обом учасникам інцесту;

· побоювання, що другий із батьків цього не переживе, захворіє, 
а провина за його стан ляже на дитину;

· залякування судом: батька (матір) посадять у в’язницю, а сім’я не зможе жити без нього (неї);

· страх публічного засудження.

Таким чином, ідеться про різні форми емоційного шантажу, які, на жаль, виявляються дієвими. Причина мовчання жертви інцесту, з одного боку, полягає в страху за себе, а з іншого – за те, що ситуація в сім’ї погіршиться. 
Ці дії підтримуються спотвореними уявленнями членів сім’ї про «лояльність» по відношенню один до одного.

Наслідки інцесту

Наслідки інцесту різноманітні й проявляються в емоційній, когнітивній і (або) поведінковій сферах особистості. У дітей, які піддалися сексуальному насильству, створюється підвищений ризик розвитку таких порушень:

· адикції: є дані про те, що такі діти в сім разів частіше зловживають алкоголем або іншими речовинами, що змінюють стан свідомості;

· схильність до суїциду: жертви інцесту вдесятеро частіше здійснюють суїциїдальні спроби;

· заняття проституцією: велика кількість випадків дитячої та підліткової проституції супроводжується наявністю в анамнезі дитини сексуального насильства;

· психічні порушення: у дітей-жертв сексуального насильства симптоми психічних порушень виникають частіше, ніж у дітей, які не піддавалися насильству;

· посттравматичний стресовий розлад і сексуалізована поведінка; ризик виникнення сексуальної адиктивної поведінки в дітей, які пережили інцест;

· розвиток у зрілому віці емоційних розладів (фобій, депресії), мазохістичних тенденцій, сексуальних і подружніх проблем (3. Старович, 1991);

· у випадку, якщо жертва інцесту отримує задоволення, її почуття сорому посилюється. У дівчинки може виникати характерний для багатьох жертв інцесту вид провини, при якому вона відчуває себе жінкою, яка забирає батька в матері, що ускладнює пошук підтримки й допомоги в останньої.

Сексуальне зловживання, що характеризується високою частотою сексуальних контактів, великою їх тривалістю, застосуванням сили, оральним, анальним або вагінальним проникненням, пов’язане з численнішими симптомами психічних порушень. Відзначається також формування тісного емоційного зв’язку між дитиною та агресором (так званий стокгольмський синдром).

В агресора часто виникає почуття, що жертва інцесту повинна належати тільки йому. У стосунках «батько – дочка» батько може почати ревнувати дочку до її знайомих і заважати встановленню контактів з однолітками. Така поведінка порушує нормальний розвиток дитини. Замість того, щоб ставати поступово більш незалежною від батьківського контролю, жертва інцесту все більше «зливається» з агресором, що призводить до посилення її ізоляції від зовнішнього світу.

Аналіз ієрархічної структури сімей, у яких виявлений інцест, вказує на такі їх особливості (Ф. Капріо, 1995):

1. Інцестні відносини батька й дочки частіше мають місце там, де батько займає домінуючу роль.

2. Інцест між сіблінгами характерний для сімей із перевернутою ієрархією.

3. Інцестні відносини в діаді «мати – син» у більшості випадків виникають у матріархальних сім’ях. 

Вивчення сімейних стосунків (за спогадами дорослих дочок, які пережили в дитинстві інцест) показує, що в багатьох випадках дівчата були злі на матір більше, ніж на батька. Їх постійно переслідувало питання, на яке вони ніяк не могли відповісти: «А чи знає про це матір? Чи здогадується, відчуває тривогу, переживає, виявляє цікавість до того, що відбувається»? Багато хто з них був переконаний у тому, що їхні матері повинні були щось знати, оскільки ознаки насильства були занадто очевидні. Часто вони навіть були впевнені в тому, що матері, якби тільки захотіли та звернули трохи більше уваги на те, що відбувається в сім’ї, безумовно, знали б про інцест. Проте їм із ряду причин було зручніше не звертати увагу на тривожні симптоми.

Психологічна допомога в ситуації інцесту

Можна виділити два основні напрями психологічної допомоги сім’ї 
в ситуації інцесту, а саме: допомога дорослій людині-жертві інцесту та допомога дитині. 

У першому випадку завданням психолога є допомога клієнту прийняти й пропрацювати травматичний досвід. Важливо здійснювати роботу на трьох рівнях:

· емоційному: відреагування пригнічених почуттів по відношенню до агресора й інших членів сім’ї (гештальт-техніка порожнього стільця, символдраматичні техніки, метод сімейних розстановок Б. Хеллингера, арт-терапевтичні техніки та прийоми);

· когнітивному: позитивна реінтерпретація травматичного досвіду й надання сенсу події, усвідомлення власної ролі в сімейному функціонуванні (метод геносоціограми А. Шутценбергер; робота з сімейною історією; робота 
з ранніми дитячими спогадами за А. Адлером; методика «Сімейні фотографії» 
та ін.);

· поведінковому: допомога в побудові стосунків із членами сім’ї, із найближчим оточенням, із соціумом у цілому (рольові ігри, символдрама психодрама, соціодрама та ін.).

У разі виявлення символічного інцесту робота має бути спрямована на допомогу клієнту в побудові власних меж і зрілих міжособистісних стосунків.

Психологічна допомога дитині, яка  пережила інцест.

Якщо дитина є жертвою інцесту першого ряду, то психологічна допомога спрямована на:

· роботу з самою дитиною та її симптоматикою, орієнтовану, у першу чергу, на її підтримку й допомогу у відреагуванні почуттів;

· роботу з сім’єю, яка, залежно від виявленої сімейної дисфункції, може бути спрямована на корекцію подружніх стосунків, усвідомлення та зміну сімейних сценаріїв та ін.;

· роботу з агресором (якщо інцестна поведінка детермінована особистісною патологією агресора).

У разі виявлення символічного інцесту, психологічне консультування покликане допомогти у вибудовуванні внутрішніх меж сім’ї та індивідуальних меж її членів.

Якщо батьки, дитина яких стала жертвою інцесту, звинувачують її та не вірять її розповідям, то це може посилити травматизацію й привести до погіршення стану дитини. Здатність дитини пережити травму залежить від батьківської турботи. Тож, щоб мінімізувати психологічні наслідки інцесту для дитини, необхідно забезпечити їй адекватну сімейну підтримку.

Суїцидальні наміри та спроби. Суїцидальний намір як континуум

Силу суїцидального наміру або ступінь його вираженості можна розглядати як точку континууму. Один полюс цього континууму – це твердий намір покінчити з життям, інший – представлений твердим наміром продовжувати жити. У цьому інтенціональному континуумі виявляються різні форми суїцидального наміру. 

Однією з них може бути «російська рулетка» (втілення готовності повністю віддатися волі випадку) або дзвінок жінки, яка прийняла смертельну дозу снодійного, коханому, що її покинув (так вона перекладає на нього вирішення проблеми, жити їй далі чи ні). Утім, на превеликий жаль, багато депресивних пацієнтів щирі у своїх прагненнях, вони не переслідують інших бажань, окрім бажання покласти край своїм мукам.

Слід, однак, зазначити, що за висловами «Я не в змозі більше терпіти таке життя», «Я не хочу більше жити» не обов’язково стоїть намір убити себе. Хоча вони, поза сумнівом, свідчать про те, що людина відчуває сильне бажання відключитися, хоч би на якийсь час, від обтяжливих роздумів і переживань. 

Реалізація суїцидального наміру може залежати від випадкових чинників. Наприклад, хронічно депресивному пацієнтові вдавалося стримувати свої суїцидальні імпульси, поки дружина не повідомила його про те, що вона вагітна. Перспектива батьківства підштовхнула чоловіка до здійснення суїцидальної спроби, яка виявилася фатальною. Інший пацієнт, який періодично страждав від депресії, під час загострення суїцидальних бажань звик звертатися за підтримкою до сімейного лікаря. Коли одного разу лікар, захворівши, відмінив призначену зустріч, пацієнт наклав на себе руки.

У передсмертній записці він написав, що відміна зустрічі стала «останньою краплею», що переповнила чашу невдач і розчарувань. Протилежний приклад: депресивний пацієнт, збираючись повіситись, уже дістав мотузку, коли до нього несподівано прийшов друг. Це випадкове підтвердження дружби підштовхнуло його переглянути своє вставлення до життя.

Ознаки суїциду

Особливу увагу слід звертати на тих друзів і знайомих, які раптом починають дивно, незвично поводитись. Більшість суїцидентів немов би виставляють перед собою «застережливі знаки», які є їхнім криком про допомогу, а саме: загроза скоїти самогубство, словесні попередження, раптові зміни в поведінці. 

Загроза скоїти суїцид. Як правило, суїцидальні особи прямо або побічно дають своїм друзям і близьким зрозуміти, що збираються піти з життя. Пряму загрозу не переосмислиш, різним тлумаченням вона не піддається: «Я збираюся накласти на себе руки», «У наступний понеділок мене вже не буде в живих»... До прямих погроз, навіть якщо в них відчувається надрив, слід ставитися вкрай серйозно. Ділитися думками про самогубство заради «красного слівця» або з метою розіграшу навряд чи комусь спаде на думку.

Непрямі погрози, багатозначні натяки вловити важче. Якщо чиясь подруга скаже: «Без мене життя гірше не буде», або «Іноді хочеться зі всім цим покінчити раз і назавжди», або «Господи, як же набридло жити!», то вочевидь вона збирається накласти на себе руки. Непрямі погрози нелегко виділити з розмови, іноді їх можна сприйняти як звичайні «скарги на життя», властиві роздратованим, утомленим або пригніченим людям.

( До прямих і непрямих погроз слід ставитися дуже уважно, хоча непрямі погрози розпізнати буває досить складно. На щастю, «застережливі знаки» погрозами не обмежуються.

Словесні попередження. Найбільш розповсюдженими фразами, що свідчать про намір особистості скоїти самогубство є такі: «Я вирішив накласти на себе руки», «Набридло», «Скільки можна! Ситий по горло!», «Краще померти!», «Пожив – і досить!», «Ненавиджу своє життя», «Ненавиджу все й усіх!», «Єдиний вихід – померти!», «Більше не можу!», «Більше ти мене не побачиш!», «Ти віриш у переселення душ? Коли-небудь, може, я і повернуся в цей світ!», «Якщо ми більше не побачимося, спасибі за все», »Виходжу з гри. Набридло!».

Раптові зміни в поведінці. Коли люди раптом починають поводитися незвично, це вірна ознака того, що з ними щось відбувається. Адже поведінка є відображенням почуттів особистості. Потенційні суїциденти зазвичай сумні, задумливі або ж напружені, озлоблені, часто ненавидять самі себе. У поведінці й зовнішньому вигляді тих, хто виношує плани самогубства, виявляються їх негативні емоції. Слід звертати увагу на зміни в поведінці особистості за описаними далі параметрами.

· Харчування. Особи з хорошим апетитом стають розбірливі, ті ж, у кого апетит завжди був поганим, починають багато їсти. Відповідно, худі підлітки товстіють, а повненькі, навпаки, худнуть.

· Сон. У більшості своїй суїцидальні особи сплять цілими днями; деякі ж, навпаки, втрачають сон: вони допізна ходять назад-вперед по своїй кімнаті, деякі лягають тільки під ранок, не спавши без видимої причини.

· Школа. Якщо суїцідальні особи шкільного віку, то ті, хто раніше вчився добре, починають прогулювати, їх успішність різко падає. Ті ж, хто й раніше відставав у навчанні, тепер не відвідують навчальний заклад.

· Зовнішній вигляд. Відомі випадки, коли суїцидальні особи перестають стежити за своїм зовнішнім виглядом. Вони не причісуються, неохайно вдягаються і навіть перестають приймати вранці душ. Молоді люди, які опинилися в кризовій ситуації, неохайні, вони ходять у пом’ятому й брудному одязі, їм абсолютно байдуже, яке враження вони справляють.

· Активність. Ті, хто переживає кризу, втрачають інтерес до всього, що раніше любили. Спортсмени покидають свої команди, музиканти перестають грати на своїх музичних інструментах, ті, хто кожного ранку робив пробіжку, більше цим не цікавляться. Багато хто перестає зустрічатися з друзями, уникає старих компаній, тримається відособлено.

· Прагнення до самоти. Суїцидальні особи часто замикаються в собі, довго не виходять зі своїх кімнат, стороняться тих, хто їх оточує. Вони включають музику й «вимикаються» з життя. Іноді вони прагнуть піти непомітно, щоб ніхто з присутніх не звернув увагу на їх відсутність. Іноді поводяться 
так, немов життя їм набридло, і всім своїм виглядом дають це зрозуміти. 

· Тяжка втрата. До думок про самогубство молодих людей може підштовхнути смерть близьких: батьків або братів і сестер. Після такої втрати життя молодої людини, підлітка суттєво змінюється, адже тепер він має не тільки примиритися з утратою близької людини, але й заповнити порожнечу, що виникла через неї. Деякі підлітки взагалі не можуть собі уявити, як вони житимуть далі без батька, матері, брата чи сестри. Втрати, від яких страждає молода людина, не обмежуються смертю близьких. Деякі підлітки починають замислюватися про самогубство після сварки з коханою дівчиною (хлопцем) або переживши розлучення батьків. Іноді молоді люди не хочуть більше жити, якщо перенесли важку хворобу або потрапили в аварію, яка їх спотворила.

· Роздача цінних речей. Люди, які збираються піти з життя, часто роздають речі, що мають для них велике значення: улюблені компакт-диски, відеокасети, плакати тощо. Якщо молода людина дарує якусь цінну річ без жодного приводу, це повинно викликати підозру. 

· Упорядковування справ. Одні суїцидальні особи роздають свої улюблені речі, інші відчувають необхідність перед смертю «упорядкувати свої справи»: прибрати будинок, розплатитися з боргами, написати відповідь на лист, повернути річ, узяту в приятеля, вимити підлогу в кімнаті, розібрати бюро чи письмовий стіл. У всіх цих вчинках немає нічого підозрілого; навпаки, сам по собі кожен із них абсолютно нормальний і закономірний. Проте в поєднанні з іншими «застережливими знаками», така прискіпливість може означати, що людина довго затримуватися на цьому світі не збирається. Особливо мають насторожувати розмови про заповіт, морги, крематорії та поховання; виявлення живої цікавості до музики, квітів або похоронних ритуалів.

· Агресія, бунт і непокора. Підлітки та юнаки, які хочуть скоїти самогубство, часто пригнічені й озлоблені: вони злі на батьків, учителів або друзів, які чимось їм не догодили, образили їх, не виправдали їхніх очікувань. Часом вони зляться на самих себе, і їхній гнів виявляється в агресії, бунті та непокорі. Як і всяка зміна в настрої, подібні «вибухи» повинні насторожувати. Відштовхнути вони можуть не тільки безпосередніх об’єктів агресії, але й тих, на кого ця агресія не спрямована. Адже ніхто не хоче мати справи з роздратованою, запальною та непередбачуваною людиною. У результаті особистість мимоволі опиняється в ізоляції, від неї відвертаються ті люди, які могли б, у разі потреби, надати  реальну допомогу. Самота ж лише «поглиблює суїцидальні настрої».

· Самознищувальна й ризикована поведінка. Деякі суїцидальні особи постійно прагнуть заподіяти собі шкоду, поводяться «на межі ризику». Вони стрімголов носяться на машинах і мотоциклах. Де б вони не знаходилися – на жвавих перехрестях, гірській звивистій дорозі, вузькому мосту чи на залізничних коліях – вони скрізь їдуть на межі швидкості й ризику. Деякі навіть мають при собі вогнепальну зброю і, роблячи вигляд, ніби вони відважні гангстери, безтурботно розмахують пістолетом, спрямовують дуло собі в лоб, заявляють, що «жартують», і демонструють удавану холоднокровність. Деякі молоді люди, які знаходяться в групі суїцидального ризику, припиняють піклуватися про своє здоров’я. Вони можуть почати багато палити й пити, вживати наркотики або поєднувати наркотики з алкоголем. Часом суїцидальні молоді люди, особливо дівчата, починають голодувати. Ті, хто страждає на анорексію, припиняють їсти зовсім або ж їдять дуже мало, на межі можливого. Тих, хто хворіє на булімію, нудить після кожного прийому їжі. Існує думка, що ці дівчата голодують і доводять себе до знемоги, оскільки прагнуть за всяку ціну «зберегти фігуру», проте багато психологів і психотерапевтів вбачають у цих порушеннях не стільки бажання схуднути, скільки крик про допомогу.

· Втрата самоповаги. Іноді молоді люди відчувають себе найпотворнішими, найнезграбнішими й найгіршими істотами на світі. Проте таке «самобичування» триває зазвичай не довго. Відбувається якась приємна несподіванка, і самоприниження змінюється на самовихваляння, все встає на свої місця. Як правило, у молодих людей вистачає самоповаги й самовпевненості, що дозволяє їм пережити важкі часи та зміни настрою, до яких вони схильні. Зовсім інша справа – молоді люди, які втратили самоповагу. Їх можна відрізнити за зовнішнім виглядом: спина – знак питання; в очі співрозмовників не дивляться; говорять фрази типу: «Нічого в мене не виходить», або «Який я дурень!», або «Нікому я не потрібний». Найстрашніше, що вони самі в це вірять і не розуміють, що хтось може ставиться до них інакше. Молоді люди із заниженою самооцінкою, без самоповаги вважають себе нікчемними та непотрібними. Їм  здається, що  вони аутсайдери та невдахи, що в них нічого не виходить, і що ніхто їх не любить. У цьому випадку в них може виникнути думка, що буде краще, якщо вони помруть.

Незважаючи на різноманітність методів діагностики суїцидальної поведінки, точна реєстрація суїцидальних намірів поки неможлива, оскільки психологи не здатні охопити увагою всі ситуації, які можуть спровокувати самогубство. Крім того, особистість людини, її психічні стани – це, багато в чому, таємниця, загадка. 

І все ж необхідність вирішувати цю суспільно значиму проблему всіма доступними способами змушує шукати, перш за все, діагностичні шляхи, які дозволяють, насамперед, виявити «групу ризику виникнення суїцидальної поведінки». 

Психологічна та психотерапевтична допомога при суїцидальних намірах

Зазвичай психологи включають у діагностичні батареї відомі, добре зарекомендовані методики й тести, що дозволяють досліджувати глибинні тенденції та потреби особистості, рівень її соціальної дезадаптації та характер реагування в скрутних ситуаціях: ТАТ (тематичний аперцептивний тест), Тест Г. Роршаха (кольорові плями), тест С. Розенцвейга. Часто дослідники вважають за краще обрати піктограми (М. В. Хайкіна, 1999). 

Крім того психологи та психотерапевти використовують різного роду прийоми й процедури, що дозволяють перевірити ефективність проведеної психологічної допомоги. Наприклад, В. Франкл (1996) пропонував пацієнтам розташувати значущі події в минулому й передбачувані в майбутньому на прямій, яка символізує життя. Відмова людини відзначити події майбутнього вважалася тривожною ознакою. 

У психодіагностичному інструментарії навчального посібника подані методики, які допоможуть психологу об’єктивно оцінювати внутрішній світ особистості, яка переживає кризовий стан.

Людина в стані депресії часто становить небезпеку для самої себе, тому що схильна до саморуйнування в явній або прихованій формі. Завжди є небезпека, що слабо виражена депресія може перейти в гострі суїцидальні наміри. Психотерапевт або психолог-консультант – люди зі своїми упередженнями й помилками. Інколи ці фахівці, нехтуючи інформацією про суїцидальні наміри клієнта, не можуть зрозуміти його готовність вчинити самогубство, навіть якщо клієнт прямо чи опосередковано висловлює такий намір. 

Важливим є питання, хто саме й у яких ситуаціях найчастіше здійснює самогубство. Вже згадувалося, що не всі люди в стані депресії мають намір позбавити себе життя, але поза депресією самогубство відбувається дуже рідко. С. Гледдінг (2002) визначає осіб, які знаходяться в групі ризику: 

1. Самотні чоловіки (розлучені й не мають близьких друзів) старше 
40 років.

2. Особи, які живуть одні. 

3. Алкоголіки. 

4. Люди, які перенесли важку втрату.

5. Люди похилого віку, які мають соматичні захворювання.

Відзначаються також дві умови, що сприяють суїцидальним спробам:

· збільшення стресу до рівня, який важко переноситься індивідом;

· нездатність подолати стрес ні самостійно, ні за допомогою інших.

Психолог-консультант, зустрічаючись із клієнтами, які мають суїцидальні наміри, зобов’язаний, перш за все, проаналізувати власні установки й почуття по відношенню до самогубства, знати їх заздалегідь. У роботі ніколи не слід приховувати свої справжні почуття. Хороший контакт із консультантом може бути найміцнішою ланкою, що пов’язує людину з життям. 

Іноді вважають, що обговорення з клієнтами можливості самогубства тільки посилює їх наміри. Однак, як правило, бесіда про почуття, що підштовхують до суїциду, зменшує ймовірність реалізації цих спонукань. Тому консультант не повинен ухилятися від обговорення з депресивними клієнтами проблеми самогубства. Тим самим він показує клієнту, що думки про суїцид можуть бути сприйняті та зрозумілі іншою людиною. 

Розглядаючи серйозно намір самогубства, все ж не можна забувати про можливість маніпулятивної загрози з метою переконати консультанта у важливості своєї проблеми та претендувати на максимум його часу. Більшість симулянтів є істеричними особистостями. Деякі клієнти говорять про самогубство з бажання помститися тим, хто начебто недостатньо їх любить. Взагалі елемент ворожості присутній майже в кожного самогубця.

Зустрівшись із депресивним клієнтом, який висловлює суїцидальні наміри, дуже важливо оцінити ризик їх реалізації. Адже від правильного прогнозу може залежати життя клієнта. Ступінь імовірності самогубства психолог-консультант може з’ясувати, ставлячи клієнту непрямі питання. Прямо запитувати про те, чи має клієнт намір вчинити самогубство, неприйнятно, тому що таке питання спонукає його до заперечення. 
Ефективною є тактика поступового розпитування, наприклад:

Консультант: Як просуваються справи? 

Клієнт: (знизує плечима).

Консультант: Не все добре? 

Клієнт: (трясе головою). 

Консультант: Сумно? 

Клієнт: (киває головою). 

Консультант: Все здається безнадійним? 

Клієнт: Так. 

Консультант: Життя іноді здається безглуздим? 

Клієнт: Іноді. 

Консультант: Чи часто Ви думаєте, що хотіли б померти? 

Клієнт: Більшу частину часу. 

Консультант: Виникає бажання покінчити з життям? 

Клієнт: Іноді. 

Консультант: Чи обговорювали Ви, як це зробити? 

Клієнт: Ще не зайшов так далеко. 

Така поступовість опитування дає можливість точніше дізнатися, як далеко зайшов клієнт у своїх думках про смерть. Засновник логотерапії В. Франкл (1996) пропонує замість імовірності самогубства оцінювати величину життєвого потенціалу, а також запитувати клієнта не про причину небажання жити, а про сенс життя для нього. Чим більше намірів, пов’язаних із життям, має клієнт, тим менш імовірним є самогубство. 

Існують певні правила консультування осіб із суїцидальними намірами: 

1. З такими клієнтами потрібно частіше зустрічатися. 

2. Консультант повинен звертати увагу клієнта на позитивні аспекти його життя.

3. Дізнавшись про намір клієнта скоїти самогубство, не слід панікувати, намагатися відволікти його якимось заняттям і вдаватися до моралізування. 
Така тактика лише переконає клієнта, що його ніхто не розуміє та не чує. 

4. Фахівець повинен залучити до роботи з клієнтом між консультативними зустрічами значимих для нього людей (близьких, друзів). 

5. Клієнт повинен мати можливість у будь-який час зателефонувати консультанту, щоб той міг контролювати його емоційний стан. 

6. При високій імовірності самогубства слід вжити додаткові заходи обережності: інформувати близьких клієнта, обговорити питання про госпіталізацію. 

7. Консультант не повинен дозволяти клієнту маніпулювати собою за допомогою погрози самогубства. 

8. Консультант повинен пам’ятати, що не завжди вдається завадити самогубству.

9. Консультант зобов’язаний детально в письмовій формі документувати свої дії, щоб у разі нещастя він зміг довести собі та іншим, що діяв професійно й ужив усіх заходів для уникнення катастрофи. 

Під час першого контакту після невдалого суїциду на перший план виступають унікальність ситуації та самопочуття «самогубці-невдахи». Людина, яка відчула максимальне напруження духовних сил, розуміє, що не померла, але обставини, які призвели до спроби піти з життя, залишилися. 

Момент «пробудження» – початок нового етапу життя цієї особистості. Тому важливо, який «вплив» буде вписаний у «чистий аркуш» свідомості клієнта. Час першого контакту не повинен обмежуватися, клієнтові треба дозволити виговоритися. Від консультанта, який зустрічається з таким клієнтом, потрібна непідробна щирість, зосередження й віддача всіх своїх духовних сил. Після спроби самогубства клієнт максимально відкритий і дуже ранимий, він ясно відчуває внутрішній стан консультанта. 

Консультування повинно бути спрямоване на зменшення тривоги та безнадії. Необхідно працювати з родиною суїцидента. Взагалі, спроба самогубства – суттєва причина для зміни в сімейному житті, точніше кажучи, такі зміни стають неминучими. Але тільки зміна умов життя по-справжньому лікує.
