Лекція 1. ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ І РОЛЬ ІНФОРМАЦІЇ  В  ЕКОНОМІЦІ

1. Сутність та поняття інформації
2. Операції над інформацією, її властивості
3. Міра інформації

4. Дані, інформація, знання

1. Сутність та поняття інформації 
Термін “інформація” (лат. informatio означає “пояснення”, “викладення”, “повідомлення”) спочатку використовувався до засобів зв’язку.
Інформація — це сукупність відомостей про матеріальний і духовний світ, про закономірності й тенденції його розвитку, яку можна відтворювати шляхом передачі усним, письмовим або електронним способом.
Інформація — це відображення реального світу за допомогою повідомлень.

Повідомлєння — це форма подання інформації, придатної для передачі. 
Об’єкт, що передає інформацію, називають джерелом. Об’єкт, що її сприймає, є приймачем, або одержувачем. Процес, що виникає у результаті встановлення зв’язку між джерелом інформації та її приймачем, називають інформаційним процесом.

Носій інформації — це матеріальна субстанція, потрібна для того, щоб повідомлення було передане від джерела до одержувача
В інформаційних системах (ІС) для передавання інформації мають бути: матеріальний носій інформації, джерела інформації, приймач інформації, канали зв’язку між джерелом та одержувачем інформації і повідомлення.

При “кібернетичному” підході інформація — це кількісна міра усунення невизначеності, міра організації системи, що широко використовується через поняття сигналу, який передається через лінії зв’язку (“1” або “0”).

Сигнал — це повідомлення, що передається за допомогою носія. Сигнал — це фізичний процес, що змінюється у часі, має різні характеристики (напруга, сила струму, частота коливань тощо).

2. Операції над інформацією, її властивості

Інформація — це будь-які, невідомі раніше, відомості про яку-небудь подію, суть, процес, тобто такі, що є об’єктом операцій, для яких існує змістовна інтерпретація.

Операціями називають створення, сприйняття, передачу, перетворення, зберігання використання та стирання інформації.

До властивостей інформації належать: 

- запам’ятовування — найважливіша властивість інформації;

 -передача — здатність інформації до перенесення через різні засоби;

- копіювання — здатність інформації до реплікації, запам’ятовування іншою системою;

- перетворення — зміна способу і форми подання інформації;

- стирання — зменшується інформації до нульової кількості.

- повнота - якість інформації і достатність даних для прийняття рішень;

- достовірність - відображення реальних об’єктів з необхідною точністю;

- адекватність – відповідність реаліям;

- актуальність - ступінь зберігання цінності інформації для керування в момент її використання;

- чіткість - зрозуміла для адресата;

- доступність - можливість отримання і перетворення;

- суб’єктивність - цінність визначається ступенем сприйняття суб’єкта (одержувача інформації);

- цінність - корисність для певної категорії користувачів і задач;

- корисність — зменьшення невизначеності в прийнятті рішень;

Якість — це характеристика інформаційних продуктів. Ефективність їх використання зумовлює:

- репрезентативність - правильність відбору інформації та формування для адекватного відображення властивостей об’єкта, обґрунтованість відбору істотних ознак і зв’язків відображуваного явища;
- змістовність — це відношення кількості семантичної інформації до обсягу даних;
- сталість - її спроможність реагувати на зміни вхідних даних без порушення необхідної точності. 
Сталість інформації, як і її репрезентативність, зумовлюється обраною методикою відбору і формування. Актуальність, своєчасність, точність і достовірність інформації впливають на інші параметри функціонування ІС (приміром,  надійність).
3. Міра інформації
Прагматична міра інформації — цінність інформації для досягнення користувачем поставленої мети.

Властивості інформації через її відтворювальний життєвий цикл: здатність до накопичення, узагальнення, систематизації, копіювання, кодування, адресної спрямованості
Життєвий цикл інформації через надання послуг в інформаційному суспільстві представлений на рисунку.
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Синтаксична адекватність відображає формально-структурні характеристики інформації і не торкається її змісту. На синтаксичному рівні враховуються тип носія, спосіб подання інформації, швидкість передачі й обробки, розміри кодів, надійність і точність їх перетворення тощо. Інформацію, що розглядається тільки з цього погляду, звичайно називають даними, тому що при цьому не має значення її зміст.

Прагматична адекватність безпосередньо пов’язана з практичним використанням інформації. Прагматичні властивості інформації можна розглядати тільки тоді, коли відомі об’єкт, користувач і цілі керування.

Обсяг (міра) інформації вимірюється кількістю символів (розрядів) у повідомленні. У різних системах обчислення один розряд має різну вагу, і, відповідно, змінюється одиниця виміру даних. Приміром, повідомлення “10111011” у бінарній системі має обсяг даних Vd= 8 біт, а в десятковій — Vd = 8 діт.

Для вимірювання змісту інформації, тобто її кількості на семантичному рівні, найбільшого визнання одержала міра тезауруса, що пов’язує семантичні властивості інформації зі спроможністю користувача сприймати повідомлення, яке надійшло. Тезаурус — це сукупність довідників, які застосовує користувач ІС.
4. Дані, інформація, знання



Дані — це елементарні описи предметів, подій, дій і транзакцій, що запам’ятовуються і зберігаються. Дані є фактами, текстом, графіками, картинками, звуками, аналоговими або відеоматеріалами. Вони можуть бути одержані у результаті вимірювань, експериментів, арифметичних і логічних операцій. Дані мають бути представлені у формі, придатній для зберігання, передачі та обробки. Вони є сировиною для створення інформації.
Інформація — це дані, які організовані так, що вони мають певне значення і цінність для користувача.
Знання складаються з даних або інформації, що організовані й оброблені з метою передачі певного розуміння, накопиченого досвіду, результатів навчання й експертизи таким чином, що можуть використовуватися для вирішення проблем або виконання дій.
Дані поділяють на структуровані, неструктуровані, розподілені. Дані відносно програмного коду — це частина, сукупність значень певних комірок пам’яті, перетворення яких здійснює програмний код.
Модель даних в ІС і ІТ — це засоби подання інформації, методи і технології її обробки. Модель даних у мовах програмування — це певні структури даних, обмеження цілісності та операції маніпулювання даними. Модель даних у базах даних (БД) — це сукупність методів і засобів визначення логічної структури БД і динамічного моделювання станів предметної області (ПрО) в БД.

Предметна область (ПрО) — це та частина реальності, що викликає у людини спеціальний інтерес і виділяється нею із загальної картини навколишньої об’єктивної дійсності.

Знання — це закономірності ПрО (принципи, зв’язки, закони), отримані в результаті практичної діяльності та професійного досвіду, які дозволяють фахівцям розв’язувати задачі ПрО.

Поняття “знання” має такі значення:
1) розуміння того, що здобувається фактичним досвідом; 

2) стан інформованості про те чи інше володіння інформацією, діапазон інформованості;

3) акт розуміння, чітке сприйняття істини; 

4) те, що можна зрозуміти та тримати в голові.

Є інтерес до технологій акумуляції знань та автоматизації інтелектуального аналізу інформації з метою виявлення нових знань. За поняттями “інформаційне суспільство” з’явились терміни “менеджмент знань”, “економіка знань”.

Корпоративні знання стають вагомим фактором виробництва поряд з ресурсами, капіталом, працею.

Неявні знання часто не формалізуються і не піддаються аналізу, не сприяють накопиченню досвіду і навичок. Явні знання користуються чіткими алгоритмами з відповідними даними, повідомленнями, словами і числами.

Корпоративні знання поділяють на зовнішні та внутрішні. До першої групи належать, наприклад, знання про клієнта (найважливіше знання для більшості підприємств), незалежна аналітична інформація (маркетингові звіти та рейтинги, ціни на міжнародних фондових біржах, динаміка зміни американських фондових індексів тощо).

До другої групи відносять знання про головні процеси ПрО:

- накопичення найкращого досвіду при виконанні основних завдань;

- про товари/послуги; 

- оптимальні рішення, що відповідають поточним потребам користувачів;

- знання співробітників, виявлення, накопичення та використання інтелектуального капіталу;
- наявний досвід;

- персональні знання, які забезпечують успішну співпрацю;

- інтелектуальні активи (бази знань);

- досвід ведення проектів (зразки кращих практик). 
