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Лекція 3. РОЛЬ ІНФОРМАЦІЇ  В  ЕКОНОМІЦІ

1. Управління знаннями
2. Інформаційні ресурси
3. Застосування інформації в економіці та управлінні

4. Системи та технології
1. Управління знаннями

Управління знаннями (УЗ, англ. — knowledge management):
· це сукупність процесів, що пов’язані зі створенням, поширенням, обробкою і використанням знань;

· технологія пошуку та здобуття нових знань, їх носіїв, структуризації, систематизації, поширення та їх генерації;

· комплексна стратегія управління державою, регіоном, підприємством, орієнтована на максимальне використання його інтелектуального потенціалу. Це не окремий програмний продукт.
Основна мета УЗ — зробити знання доступними і повторно використовуваними на рівні всієї корпорації, підприємства, держави.
Управління знаннями - це бізнес-процес для управління інтелектуальними активами підприємства:

· пов’язаний зі стратегією підприємства;
· вимагає організаційної культури та дисципліни;
· підтримує спільне використання знань, співпрацю фахівців і підрозділів;
· стимулює інновації;
· сприяє удосконаленню бізнес-процесів і оптимізації виробничих процесів.
Завдання систем управління знаннями (СУЗ) — накопичувати структуровані, формалізовані знання: закономірності і принципи, що допомагають вирішувати реальні виробничі задачі. Основна мета СУЗ — зробити знання доступними і повторно використовуваними на рівні всієї корпорації.

Функції СУЗ:
1) збір знань; 
2) зберігання та обробка знань; 
3) доставка знань. 

Бази знань часто містять величезну кількість інформації, тому пошук потрібної інформації стає екстремально критичною функцією.
Широкий діапазон добре відомих інструментальних засобів пошуку (Google, AltaVista, Excite, Infoseek, Lycos, WebCrawler, Yahoo!) використано для інформаційної навігації мережею Internet. Всі вони можуть бути адаптовані до внутрішньокорпоративних потреб при роботі із СУЗ.
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Види функцій знань у СУЗ
Нова тенденція у сфері пошуку для ефективних СУЗ - метод візуальних моделей. Два інструментарії — Perspecta (http://www.perspecta.com) та InXight (http://www.inxight.com) — представляють різні методи візуалізації знань.

Інтелектуальні активи підприємства збільшують його конкурентоспроможність і ринкову вартість. Підприємство повинне не тільки охороняти свої патенти, авторські права, але виявляти та охороняти знання своїх фахівців, знання про виробництво товарів/послуг, покупців, конкурентів тощо.

ООН на початку 90-х років ввела індекс розвитку людини:

- тривалість життя;

- ВНП на душу населення;

- рівень освіти населення;
- інтелектуальний рівень розвитку населення;

- глибина знань країни.
Інформація та знання — це один із найцінніших ресурсів суспільства. Їх роль зростатиме, оскільки вони забезпечують зростання ефективності стратегічного, тактичного та оперативного управління на базі використання новітніх технологій.
2. Інформаційні ресурси
Інформаційні ресурси знижують потребу в землі, праці і капіталі, зменшують витрату сировини й енергії, застосовуються для розвитку нових виробництв.

Інформаційні ресурси можуть бути державними і недержавними і як елемент майна можуть знаходитися у власності громадян, органів державної влади, органів місцевого самоврядування, підприємств. Можна розглядати інформаційні ресурси окремої особи, підрозділу, підприємства, країни, міжнародної корпорації.

Інформаційні ресурси (ІР) — це інформація, що має цінність у певній ПрО і може бути використана людиною в економічній діяльності для досягнення певної мети.

В інформаційній економіці ІР є основним джерелом доданої вартості. 

Є ряд особливостей, які відрізняють ІР від інших видів ресурсів:

- вони не мають фізичного зносу;
- за своєю сутністю — нематеріальні;
- їх використання дає змогу різко скоротити споживання решти видів ресурсів, що приводить до їх економії;
- процес їх створення і використання здійснюється за допомогою ІКТ;

- впливають на ефективність виробництва без фізичного збільшення традиційних ресурсів;

- прискорюють процес відтворення за рахунок зменшення періодів виробництва й обігу.
ІР – це: окремі документи і масиви документів;

результати інтелектуальної, творчої та інформаційної діяльності;

бази та банки даних;

всі види архівів, бібліотеки, музейні фонди.

Згідно із Законом України “Про інформацію” (ст. 53), “до інформаційних ресурсів України входить вся належна їй ін​формація, незалежно від змісту, форм, часу і місця створення”, форми власності, призначених для задоволення потреб громадянина, суспільства, держави.

ІР містять відомості і знання, зафіксовані на відповідних носіях інформації, є об’єктами права власності всіх суб’єктів України і мають споживчу вартість (політичну, економічну, соціокультурну, оборонну, історичну, ринкову, інформаційну).

ІР, подані за допомогою електронних носіїв, набувають якісно нового стану, стають доступними для оперативного відтворення необхідної інформації і перетворюються на найважливіший чинник соціально-економічного розвитку суспільства.

Формування ІР і їх системне використання стають об’єктом політичних й економічних інтересів на національному і міжнародному рівнях. Величезні кошти виділяються щорічно на розробку технологій підтримки ІР.

Постачальниками ІР виступають комерційні структури, державні і громадські організації, приватні особи, які представляються інформаційними корпораціями, агентствами, службами, центрами, спеціалізованими сайтами.
Потужним джерелом ІР на сьогодні є світова мережа Internet. За способами подання інформації можуть бути виділені такі види джерел інформації в Internet:

Web-сайти (портали), на яких через посилання на Web- сторінки користувачі одержують доступ до інформаційних ресурсів;

-телеконференції — важливе джерело інформації; вони поділяються на рубрики за певною тематикою;

-бази даних, або сховища даних — охоплюють потужні обсяги різної інформації;

- соціальні мережі.
3. Застосування інформації в економіці та управлінні

Економічна інформація — це сукупність відомостей, що характеризує виробничі відносини в суспільстві та соціально-економічні процеси, які слугують для управління цими процесами та керування колективами людей у виробничій і невиробничій сферах.

У процесі управління приймаються рішення трьох рівнів: стратегічні, тактичні та оперативні, що визначає трирівневу ієрархію управління.

Цінність і своєчасність управлінського рішення залежить від здатності управління в потрібний момент зібрати, проаналізувати та проінтерпретувати інформацію. Ефективне рішення — це 90 % інформації. Прийняття управлінських рішень пов’язане з постійним перетворенням інформації, а сам процес управління має інформаційний характер.

Для управління ефективністю роботи підприємства все частіше використовується збалансована система показників BSC (Balanced Scorecard), що пов’язує стратегію розвитку компанії з набором відповідних індикаторів, розроблених індивідуально для кожного рівня управління.

Збалансована система показників (ЗСП) — це механізм послідовного доведення до персоналу стратегічних цілей підприємства, контроль їх досягнення завдяки ключовим показникам ефективності (КПЕ). КПЕ (KPI Key Performаce Indicator) враховують складові фінансів, маркетингу, навчання і зростання, внутрішніх бізнес-процесів, є вимірниками досяжності цілей, а також характеристиками ефективності бізнес-процесів і роботи кожного окремого співробітника. ЗСП є інструментом не тільки стратегічного, але й оперативного управління. Системи BSC побудовані за принципом обробки результатів транзакцій, зафіксованих у системах управління ресурсами підприємства, що визначаються відносинами з постачальниками і клієнтами.

4. Системи та технології
Слово “технологія” походить від грец. techne ( мистецтво, вміння, майстерність) і logos (слово, поняття, вчення).

Технологія — це комплекс наукових та інженерних знань, реалізованих у матеріальних, технічних, трудових факторах виробництва, способах їх поєднання для створення товарів та послуг з певними визначеними вимогами.

Інформаційна технологія — це система методів, процесів та способів використання обчислювальної техніки і систем зв’язку для створення, збору, передачі, пошуку, зберігання, оброблення та поширення інформації з метою ефективної організації діяльності людей.

Інформаційно-комунікаційна технологія (ІКТ) — це система методів, процесів та способів використання обчислювальної техніки і систем зв’язку для створення, збирання, передавання, пошуку, обробки та поширення інформації з метою ефективної організації діяльності людей і кібернетичних систем.
Інформатизація — організований соціально-економічний і науково-технічний процес створення оптимальних умов для задоволення інформаційних потреб та інтенсифікації економіки на основі впровадження ІТ, створення передумов переходу до інформаційного суспільства.

Комп’ютеризація — процес забезпечення окремих людей та виробничих колективів комп’ютерною і телекомунікаційною технікою та відповідним програмним забезпеченням.

Інформаційна система — це сукупність засобів збору, зберігання, передачі, оброблення інформації в певній ПрО для досягнення поставленої мети у процесі управління.

Бізнес-процес — сукупність взаємопов’язаних технологічних і організаційних бізнес-процедур або операцій, які спільно реалізують завдання бізнесу або цілі підприємства в рамках його організаційно-функціональної структури, що визначає ролі і відношення елементів та підсистем підприємства.

Зростання впливу ІКТ на економічну діяльність підприємств привело до створення на підприємствах України підрозділів, у функції яких входить управління інформаційними потоками як усередині організації, так і за її межами, — відділів інформаційних технологій (інформаційно-аналітичного забезпечення), роль яких дедалі зростатиме.

