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Лекція 4. Інформаційні системи
1. Класифікація інформаційних систем
2. Структура і функції ІС

3. Види забезпечення ІС
1. Класифікація інформаційних систем 
Система — це сукупність взаємопов’язаних об’єктів для досягнення загальної мети.
ІС - програмний продукт, що автоматизує ведення бізнесу.
Автоматизована ІС — це організаційно впорядкована сукупність фахівців, інформаційних ресурсів та інформаційних технологій, з використанням засобів обчислювальної техніки і зв’язку, що реалізовують такі інформаційні процеси:

отримання вхідних даних;

обробка цих даних;

зміна власного внутрішнього стану;

видача результату;

зміна свого зовнішнього стану (зовнішніх зв’язків/відносин).
У більшості випадків ІС використовує бази даних (БД) і системи управління базами даних (СУБД) з режимом мультидоступу.
Класифікація ІС
· за територіальною ознакою, або сферою діяльності — державні, територіальні (регіональні), галузеві, об’єднань, підприємств або установ;
· за призначенням — інформаційно-пошукові, інформаційно-довідкові, інформаційно-керуючі, системи підтримки прийняття рішень, інтелектуальні ІС;
· за ступенем централізації обробки інформації — централізовані, децентралізовані, розподілені;
· за ступенем інтеграції функцій — багаторівневі з інтеграцією за рівнями управління (підприємство — об’єднання, об’єднання — галузь тощо), багаторівневі ІС з інтеграцією за рівнями планування тощо;
· за видом обробки інформації — фактографічні, документальні, документально-фактографічні, мультимедійні, текстові тощо;
· за оперативністю обробки інформації — системи реального часу, оперативної обробки транзакцій, пакетної обробки;
· за видами діяльності:
- системи обробки транзакцій (TPS);
- інформаційні системи менеджменту (ІСМ);

- офісні системи;
- системи підтримки прийняття рішень (СППР);
- система автоматизованого проектування (САПР), 
- автоматизовані системи управління (АСУ);

- виконавчі інформаційні системи для підтримки рішень вищої управлінської ланки (EIS);
- технологічними процесами (АСУТП);

- корпоративні ІС (КІС);
- інтелектуальні інформаційні системи (ІІС);

- автоматизовані системи наукових досліджень (АСНД);

- системи співробітництва на підприємстві (ССП).
2. Структура і функції ІС
Основні функції ІС:
а)
облікові — доходи, витрати матеріалів, ведення банківських виписок, формування всіх первинних документів, необхідних для автоматичного створення звітів;
б)
аналітично-звітні — швидкого і коректного створення нових і зміна наявних звітів;
в)
об’єднання (консолідації) даних підрозділів або інших об’єктів обліку;
г)
обробки первинних даних для планування і прогнозування з використанням системи підтримки прийняття рішення СППР);
д)
захист інформації і забезпечення надійності функціонування;

е) масштабованість - ресурсомісткість обладнання і програм, які можуть обробляти збільшені дані або кількість робочих місць.
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Структурна схема інформаційної системи
Неможливо реалізувати ІС без знань, орієнтованих на відповідну ІТ.
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Використання технологій відповідно до подання інформації
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Модель застосування інформаційних систем у виробничій сфері
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Інтегрована інформаційна система: розподілені дані та бізнес-процеси

ІТ — це набагато ширше ніж ІС, ІТ може існувати поза ІС, але не навпаки. Приміром, праця людини-референта базується на певній технології обробки наукових статей, проте жодна ІС поки не реалізує такі функції.
Базові компоненти ІС: інформація; ІТ, на якій базується ІС; організаційні компоненти ПрО; функціональні компоненти ІС.
Ключові компоненти ІС підприємства — це її користувачі, підприємство як об’єкт управління та єдиний інформаційний простір підприємства.
Користувач — це будь-яка особа, яка використовує ІС або інформацію, що виробляється цією ІС. ІС підприємства має забезпечувати досягнення його стратегічних цілей, здійснення бізнес-операцій та ефективне вирішення питань керівництва підприємством.
Будь-яка ІС характеризується власним середовищем зберігання даних та засобами доступу до них. Наявність простого та зручного інтерфейсу є важливим фактором для користувача ІС. Саме ІС перетворює необроблені дані в інформацію, яка визначає цілеспрямовані та ефективні дії керівника. Для прийняття оптимальних стратегічних та оперативних рішень, необхідно мати ІС відповідної потужності. Еволюція ІС - від використання окремого комп’ютера до складних корпоративних ІС.
Підприємство, отримавши доступ до світових інформаційних ресурсів, має можливість краще позиціонувати свій товар. Інформаційні технології і системи забезпечують миттєвий прямий та зворотний зв’язок між виробниками і споживачами товарів та послуг, що дає змогу:
· визначити поточну ринкову ситуацію та зробити відповідні прогнози;
· знизити вартість товарів шляхом зменшення товарно-матеріальних запасів, запасів готової продукції на складі;
· полегшити пошук інформації про потрібні споживачам товари;
· поширювати прямий вплив споживачів на виробників шляхом автоматизації індивідуальних замовлень товару.
Типова економічна інформаційна система включає функціональну та забезпечувальну підсистеми
1) планування, облік, аналіз, контроль, регулювання, прийняття рішень тощо;

2) програмно-технічне, математичне, лінгвістичне, правове тощо. 
Функціональна підсистема — комплекс організаційно-економічних задач управління з високим ступенем інформаційно-технологічних зв’язків.
Задача — це певний процес роботи з інформацією з чітко визначенами множинами вхідної і вихідної інформації. 
Основні задачі функціональної підсистеми: технологічна підготовка виробництва, оперативне виробниче планування, фінансово-бухгалтерська діяльність і звітність, управління постачанням та кадрами, бюджетування, управління відносинами з клієнтами.
Приклади предметно-орієнтованих економічних ІС:
- банківські, бухгалтерського обліку, фінансові, маркетингу, довідково-правові, пенсійно-страхового забезпечення, податкові, управлінські, фондового ринку тощо.
Наприклад, ІС в маркетингу використовуються для реалізації багатьох функцій управління маркетингом, зокрема:
· ціноутворення продуктів або інформаційних послуг. Обсяги визначаються цінами на продукти і послуги. Ціна є також визначальним чинником прибутку;
· аналізу продажу і трендів. Маркетингові системи обробки транзакцій збирають дані про продаж, які можуть бути відокремлені та згруповані ІС за різними параметрами для ран​нього виявлення проблем і можливостей;
· планування нових продуктів, послуг і ринків збуту. Впровадження нових продуктів і послуг може бути ризикова​ним.
Загальна структура фінансової ІС поділяється на три рівні: оперативний, тактичний і стратегічний. Такі ІС можуть підтримувати всю діяльність і функції фінансової системи, а також комунікації і взаємодії із внутрішнім та зовнішнім середовищами. Функції і види цієї діяльності:
· управління фінансовими транзакціями;
· фінансове планування і планування бюджету: фінансове та економічне прогнозування; планування позабюджетних фондів; планування бюджету;
· управління інвестиціями: фінансовий аналіз; доступ до фінансових і економічних звітів; аналіз інвестиційних проектів; управління портфелем цінних паперів тощо;
· аудит і контроль: контроль бюджету; внутрішній аудит; фінансовий аналіз стану підприємства; аналіз прибутковості і контроль вартості;
· ціноутворення.
3. Види забезпечення ІС
Забезпечення ІС — сукупність методів, засобів і заходів, спрямованих на автоматизовану обробку даних за допомогою ІКТ.
Засоби розробки та впровадження ІС включають технічне, програмне, інформаційне, організаційно-методичне, математичне, лінгвістичне, правове, технологічне забезпечення, що допомагають у їх створенні та експлуатації.
Базові види забезпечення ІС (підсистеми):
· технічне — сукупність технічних засобів збору, передачі, введення, обробки, подання і виводу інформації; обладнання — комп’ютери і периферійні пристрої, носії інформації — дисководи (гнучкі дискети), вінчестери (жорсткі диски); пристрої читання лазерних дисків (CD-ROM), стримери й інші спе​ціальні пристрої, монітор, клавіатура, засоби організаційної техніки та допоміжного обладнання, мережа тощо;
· програмне — сукупність програм загальносистемних (операційні системи), інструментальних (редактори, електронні таблиці), прикладних (спеціалізовані програмні застосування);
· інформаційне — методи і засоби перетворення зовнішнього подання даних в машинні, опис інформації під час обробки, передачі інформації з машинного формату подання в зовнішній через машинне (база даних, база знань, сховище даних, СУБД, файли тощо) та немашинне забезпечення (методики, що описують принципи роботи в ІС, системи класифікації та кодування, системи стандартизації документів тощо);
· організаційно-методичне — сукупність організаційно-методичних засобів, що описують або реалізовують технологію проектування, функціонування і розвитку ІС для окремих її компонент і видів забезпечень, які охоплюють методи і засоби опису, формування, застосування певних організаційно-методичних процедур. Це організація роботи системи, що забезпечує управління підсистемами як єдиним цілим;
· лінгвістичне — сукупність мов програмування, що працюють в ІС, мови управління і маніпулювання даними, мовні засоби пошукових систем, мовні засоби проектування ІС, діалогові мови;

· математичне — сукупність засобів і методів, що дозволяють будувати математичні моделі задач управління та алгоритми їх рішення;

· правове — сукупність норм, що представлені в нормативних документах, які встановлюють правовий статус ІС.
