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6.1. Визначення відкритих систем
Відкрита система:

 - складається з елементів, що взаємодіють один з одним через стандартні інтерфейси;
 - це сукупність різних комп’ютерів, об’єднаних мережею, що можуть працювати як єдине інтегроване ціле, незалежно від того, де вони розташовані, як у них представлена інформація, ким вони виготовлені; під управлінням якої операційної системи вони працюють;
 - здатна взаємодіяти з іншою системою за допомогою реалізації міжнародних стандартних протоколів;
 - вичерпна і послідовна сукупність міжнародних стандартів у сфері інформаційних технологій і функціональних профілів стандартів, яка специфікує інтерфейси, служби і підтримувальні формати для досягнення взаємодії і переносимості застосувань, даних і персоналу.
Трактування комітету IEEE POSIX 1003.0
Відкрита система: - реалізовує відкриті специфікації на інтерфейси, служби і формати даних, достатні для забезпечення:
· можливості перенесення (мобільності) прикладних систем, розроблених належним чином, з мінімальними змінами на широкий діапазон систем;
·  спільної роботи (інтероперабельності) з іншими прикладними системами на локальних і віддалених платформах;
·  взаємодію з користувачами у стилі, що полегшує останнім перехід від системи до системи (мобільність користувачів).
Ключовий момент у цьому визначенні — “відкрита специфікація”, тобто загальнодоступна специфікація, яка підтримується відкритим, узгоджувальним процесом, спрямованим на постійну адаптацію нової технології, і відповідає стандартам.

Відкрита система не обов’язково може бути доступна іншим відкритим системам. Ця ізоляція може бути забезпечена:

· фізичним відділенням; 
· використанням технічних можливостей, заснованих на захисті інформації в комп’ютерах і засобах комунікацій.
Відкрита специфікація не залежить від конкретної технології, тобто не залежить від конкретних технічних або програмних засобів чи продуктів окремих виробників. Відкрита специфікація однаково доступна будь- якій зацікавленій стороні. Більше того, відкриті специфікації знаходяться під контролем громадської думки, так що всі зацікавлені сторони можуть брати участь в її розвитку.
Більше 250 підкомітетів в офіційних організаціях зі стандартизації працюють над стандартами у сфері інформаційних технологій. Стандарт взаємодії відкритих систем (ВВС): Ethernet, POSIX, SQL і більшість стандартних мов програмування є прикладами таких стандартів.

6.2 Середовище відкритих систем
Основою, що забезпечує можливість реалізації відкритих систем, є сукупність стандартів, за допомогою яких уніфікується взаємодія апаратури і всіх компонент програмного забезпечення:
· мов програмування;

· засобів вводу/виводу;

· графічних інтерфейсіви; 
· систем управління базами даних (СУБД);

· протоколів передачі даних у мережах тощо
У результаті співпраці багатьох національних і міжнародних організацій визначено набір стандартів, спрямованих на реалізацію вимог, що забезпечують різні аспекти відкритих систем.

Середовище відкритих систем (ВС) — вичерпний і узгоджений набір міжнародних стандартів ІТ та профілів функціональних стандартів, що описують інтерфейси, послуги і формати для забезпечення інтероперабельності і мобільності застосувань, даних та персоналу, описують середовище, яке надає відкрита система для використання.

Важливим інструментом для виявлення взаємозв’язку різних функціональних компонент, що використовуються прикладною системою у відкритому середовищі, є модель такого середовища. Модель відображає взаємодію прикладних програм із системними програмами та іншими компонентами середовища і дозволяє у кожному конкретному випадку вирішити, які стандарти необхідні для функціонування прикладної програми у вибраному середовищі.

Референсна модель ВВС (OSI/ISO). 

Відома референсна модель OSI/ISO, або “модель взаємозв’язку відкритих систем”.

Міжнародна організація стандартизації (ISO) в 1994 р. запропонувала OSI-модель як еталонну модель ВВС (Reference Model for Open Systems Interconnection — RM-OSI), що має сім рівнів. Кожен з рівнів OSI-моделі має власні функції:

· прикладний рівень — які дані треба переслати прикладним програмам;
· рівень подання — як мають виглядати дані;
· сеансовий рівень — кому треба переслати дані;
· транспортний рівень — куди треба переслати дані;
· мережевий рівень — яким маршрутом треба скористатися для пересилання даних;
· канальний рівень — що треба зробити, щоб пройти цим маршрутом;
· фізичний рівень — як використовувати середовище передачі даних, з’єднання та роз’єднання з фізичним каналом.
Ця модель започаткована мережевою архітектурою SNA, запропонованою IBM. Модель розвивається і використовується вже близько 20 років. Вона описує систему взаємодій у процесах обміну повідомленнями і даними між прикладними системами в обчислювальних мережах. Модель ґрунтується на розбитті середовища на сім рівнів, взаємодія між якими описується відповідними стандартами, що забезпечує практично повну “прозорість” взаємодії через ці рівні незалежно від того, яким чином побудований будь-який з рівнів у кожній конкретній реалізації. Відповідно до цього, моделлю задається відкрите комунікаційне середовище, повністю незалежне від того, як і на якій апаратній та програмній основі реалізований кожен рівень.
Разом з тим ця модель належить виключно до сфери комунікаційних взаємодій і не розглядає взаємодії складових елементів прикладних процесів в окремій машині, на основі аналізу яких можливе забезпечення мобільності прикладних програм. Ця властивість моделі формувалася з основної концепції моделі, коли мобільність програм ґрунтувалася, головним чином, на апаратній сумісності платформ, що і становило основу технічної політики провідних фірм виготівників ЕОМ і розробників програмного забезпечення: IBM, DIGITAL EQUIPMENT, HP на той час. У рамках даної моделі окрема машина розглядається як єдине ціле.

До зовнішнього середовища належать усі системні елементи, які є зовнішніми стосовно прикладної платформи і прикладного забезпечення. Це утиліти і підсистеми, що реалізовуються на інших платформах, а також периферійні пристрої.
Взаємодія між прикладним забезпеченням і прикладною платформою здійснюється за допомогою прикладних програмних інтерфейсів (API). У сфері API є 4 інтерфейсні елементи для взаємодії зі службами:

· системними;

· комунікаційними:

· інформаційними;

· службами, що забезпечують людино-машинний інтерфейс.

6.3 Стандарти відкритих систем
Стандартизація як концептуальна основа ІТ є важливим фактором її розвитку. Поширення моделі “клієнт — сервер” та багатоланкової архітектури ІС стало можливим насамперед завдяки розвитку та широкому впровадженню у практику концепції ВВС (рис. 5.1).
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Рис. 5.1. Багатоланкова архітектура ІС

Основною метою підходу ВС є спрощення створення обчислювальних систем на основі міжнародної та національної стандартизації апаратних та програмних інтерфейсів. Головною причиною розвитку концепції ВС було використання локальних та глобальних комп’ютерних мереж, необхідність розв’язання проблем об’єднання апаратно-програмних засобів.

Використання ВВС забезпечує користувачам незалежність від постачальників програмно-апаратних засобів. Технології і стандарти ВВС відкривають можливість виробництва системних, прикладних програмних засобів, здатних до перенесення на іншу платформу (portability), та інтероперабельності.
Інтероперабельність — це здатність до взаємодії з іншими системами. Вона спрощує розробку програмних систем за рахунок використання готових компонентів зі стандартними інтерфейсами.
ВВС гармонійно вирішують проблеми поколінь апаратних та програмних засобів. Усі виробники мають забезпечувати стандартне середовище. При такому підході користувачі зможуть поступово заміняти компоненти системи на новіші, не порушуючи працездатності системи.
Властивості відкритих систем здебільшого формулюються таким чином:
· розширюваність/масштабованість (extensibility/scalability);
· переносимість (portability);
· інтероперабельність (interoperability);
· дружній інтерфейс щодо користувача, легка керованість (driveability).
Новий погляд на відкриті системи визначається комплексною реалізацією цих характеристик. Відкриті системи забезпечують переваги для розробників, користувачів та постачальників комп’ютерів. 
Для користувача відкриті системи забезпечують:

1) нові можливості зберігання фінансових вкладень завдяки властивостям еволюції, поступовому розвитку функцій систем, заміни окремих компонентів без перебудови всієї системи;
2) незалежність від постачальників апаратних чи програмних засобів, можливість вибору продуктів на ринку;
3) дружній інтерфейс щодо середовища, в якому працює користувач;
4) мобільність персоналу в процесі еволюції системи;
5) можливість використання інформаційних ресурсів, що наявні в інших системах (організаціях).
Розробник ІС отримує можливість використання:
· різних апаратних платформ;
· прикладних програм у різних операційних системах;
· сучасних засобів проектування;
· готових програмних продуктів.
Розробники загальносистемних програмних засобів мають нові можливості:
1) поділу праці завдяки повторному використанню програмних компонентів (reusability);
2) використання розвинених інструментальних середовищ та систем програмування;
3) модульної організації програмних комплексів завдяки стандартизації програмних інтерфейсів.
