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Лекція 8. ІНФОРМАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ
1. Технології
2. Інформаційні технології
3. Використання ІТ в управлінні соціально-економічними системами
4. Критерії класифікації інформаційних технологій

8.1  Технології
Слово “технологія” походить від грец. techne ( мистецтво, вміння, майстерність) і logos (слово, поняття, вчення).

Технологія — це комплекс наукових та інженерних знань, реалізованих у матеріальних, технічних, трудових факторах виробництва, способах їх поєднання для створення товарів та послуг з певними визначеними вимогами.

8.2  Інформаційні технології
Згідно з визначенням ЮНЕСКО:

Інформаційна технологія (ІТ)— це комплекс взаємопов’язаних наукових, технологічних, інженерних дисциплін, що вивчають методи ефективної організації праці людей, зайнятих обробкою та зберіганням інформації, обчислювальну техніку, методи організації взаємодії з людьми та виробничим обладнанням, їх практичне застосування, а також пов’язані з цим обробленням соціальні, економічні та культурні проблеми.

Інформаційно-комунікаційна технологія (ІКТ) — це система методів, процесів та способів використання обчислювальної техніки і систем зв’язку для створення, збирання, передавання, пошуку, обробки та поширення інформації з метою ефективної організації діяльності людей і кібернетичних систем.
ІТ якісно змінюютъ ключові ресурси розвитку: це уже не простір із закріпленим на ньому виробництвом, а в першу чергу мобільні фінанси та інтелект.
ІТ тісно пов’язана з інформаційними системами, тобто її основним середовищем.
Неможливо використовувати ІС без знання відповідної ІТ. З появою персональних комп’ютерів ІТ отримали новий імпульс для розвитку у професійній та побутовій діяльності.
Властивості ІТ:
· цілеспрямованість;
· доцільність;
· наявність компонентів та структури;
· взаємодія з зовнішнім середовищем;
· системна повнота;
· регулярність процесів;

· динамічність.

Технологічний процес обробки інформації — це комплекс взаємопов’язаних операцій перетворення інформації, виконаних у певній послідовності, від її виникнення до використання користувачами для досягнення поставленої мети.
Упродовж останнього двадцятиліття відбулося становлення нової науки, що вивчає ІТ, — ітології. ЇЇ предмет — ІТ та процеси їх створення й застосування. Ітологія — це така сама фундаментальна наука, як філософія і математика.

ІТ поєднує об’єкти, дії, правила обробки інформації в індивідуальній та масовій виробничій діяльності. До складу ІТ входять мікроелектроніка, виробництво комп’ютерів та програмного забезпечення, зв’язок і телефонія, послуги мобільного зв’язку, забезпечення послуг Internet, автоматизація виробництва.

ІТ — це сукупність методів та способів розв’язання типових задач обробки інформації, їх програмна реалізація з детальним описом технології вирішення цих задач.

ІТ можна розглядати у концептуалъному плані як методологічний базис формалізації, аналізу та синтезу знань, а в технологічному плані — як інструмент підвищення інтелектуальних можливостей людини.

Саме ІТ дають змогу перекинути міст між гуманітарними та природничими дисциплінами, здійснити інтеграцію різних галузей знань, духовного світу та матеріального виробництва.
Критерії якості ІТ.
Аналізуючи ІТ, доцільно застосувати критерій відношення між витратами і тим, як задовольняються інформаційні потреби користувачів, що визначається за формулою

К = W - Z,

де W — вартісна оцінка задоволення інформаційних потреб ко​ристувачів; Z — витрати на розроблення і функціонування тех​нології обробки даних:

Z = Zr + Ze + Zm,

де Zr — одноразові витрати на розроблення, налагодження, впровадження технології, купівлю обладнання, навчання персоналу; Ze — експлуатаційні витрати, пов’язані з роботою щодо обраної технології; Zm — витрати на адаптацію обраної технології.

Показник своєчасної переробки інформації Кч визначається відношенням показників, що розроблені впродовж певного часу t для певного інформаційного продукту, до показників, отриманих за межами планового терміну їх подачі t:

Кч = (t - At): At.
Показник надійності є також характеристикою якості ІТ. Розрізняють функціональну та адаптивну надійності.

Функщоналъна надійністъ — це здатність ІТ реалізувати функції програмно-технічного забезпечення.

Адаптивна надійністъ — це властивість ІТ реалізувати свої функції під час змін у допустимих межах під час проектування.
8.3  Використання ІТ в управлінні соціально-економічними системами

Ускладнення індустріального виробництва, соціального, економічного та політичного життя, зміни динаміки процесів усіх сфер діяльності людини призвели до зростання потреб у знаннях та створення інших засобів задоволення цих потреб. Принципові зміни у ставленні людини до інформації відбулися у зв’язку з можливістю перейти від ручних способів збору й обробки інформації до автоматизованих.
Розвиток телекомунікацій, ІТ, обчислювальної техніки дає новий імпульс для створення інформаційного суспільства. Рушійною силою розвитку суспільства стає виробництво інформаційного, а не матеріального продукту, а товар за сучасних умов стає інформаційно місткішим, інформаційний фактор впливає на його дизайн, маркетинг та вартість. Найближче на шляху до інформаційного суспільства перебувають країни з високо розвинутою інформаційною інфраструктурою: Японія, США, Німеччина. Наприклад, наукові технопарки, які утворилися в процесі інтеграції науки, промисловості та сучасних інформаційних технологій, все більше впливають на електронний бізнес.

Інформатизація економіки — це процес її інтенсифікації на базі сучасних ІТ та створення індустрії інформаційних послуг.
Інформаційна послуга — задоволення потреб споживача за допомогою ІКТ. Це не лише надання певної інформації. Продаж матеріальних товарів через ІКТ можна також віднести до інформаційної послуги. Для таких послуг властивий цифровий спосіб (формат) надання, а також персоніфікація, тобто товар/послуга надається за індивідуальними вимогами споживача. Послуга — це будь-яка платна/безоплатна послуга в інформаційному суспільстві, що здійснюється дистанційно, через ІКТ
Проблема інформатизації суспільства багатогранна, тому варто розглядати її через різні аспекти: філософський, економічний, соціальний, науково-технічний, культурний, етичний, психологічний, педагогічний, медичний, правничий тощо.

Інформатизація суспільства охоплює всі процеси в економіці держави. Наслідком цього мають стати створення єдиного ринку фінансів, товарів, робочої сили, послуг, розвиток фінансово-економічних структур та механізмів у інформаційному суспільстві, підтримка електронного бізнесу та електронної комерції, систем електронних платежів.

ІТ прискорюють глобалізацію економіки суспільства у планетарному та регіональному масштабах.

Нині перед суспільством постають проблеми, спричинені поширенням електронного спілкування та навчання, електронних віртуальних підприємств, розширенням сфери застосування електронних помічників-агентів. Обмеження доступу до інформації викликають соціальні конфлікти.

Посилення зв’язку людини з комп’ютером шкодить здоров’ю людини, але водночас полегшує рутинну працю.

Створюється нове інформаційне суспільство зі своїми віртуальними цінностями і традиціями, інформація стає засобом управління масами. Віртуальні виставки, віртуальні музеї, електронні форуми, електронні фонотеки, електронне листування, електронні засоби масової інформації є активними носіями соціального і культурного впливу на людину, внаслідок чого формується людина нового типу на міждержавному та особистому рівнях.
Гибридна війна Росії проти України, яка ведеться з 2014 року, має надважливу складову – інформаційну війну. 

Соціально-правничі, моральні, медичні аспекти використання імплантованих чипів, вплив технічних пристроїв, комп’ютерів з їх електромагнітними полями, лазерних установок на людину та її здоров’я — це предметні області, які ще не зовсім вивчені і потребують серйозного дослідження та аналізу науковцями різних сфер знань: психологів, медиків, біологів, філософів, соціологів, юристів тощо.
Тенденції розвитку інформаційних технологій. 
Перша тенденція пов’язана з небезпечним впливом машинізації на свідомість та поведінку людей: проникненням ІТ в економічну діяльність суспільства для отримання надприбутків, здійснення інформаційного неоколоніалізму, розгортання інформаційних війн, формування у населення виявів насилля, агресії, перетворення молодшого покоління у комп’ютерних рабів, пропаганда сексуальних збочень. ІТ можуть зруйнувати особисте життя людей та організацій. Великої ваги набуває вплив електронних засобів масової інформації, через відсутність критеріїв відбору якісної та достовірної інформації виникає небезпека дезінформації. Процес адаптації до нових прийомів та методів роботи людьми старшого покоління проходить важче, ніж молодшого покоління. Збільшується дистанція між працівниками інформаційної індустрії та тими, хто не належить до інформаційної еліти.

Формується новий тип людей, які проводять майже весь час біля комп’ютера, — homo medium. Така людина настільки глибоко емоційно входить у віртуальну реальність, що є небезпека втратити здоровий глузд, нормальні контакти із суспільством, а межі між реальним та вигаданим життям не сприймаються.

Поширення автоматизованих інформаційних систем — електронного бізнесу, оподаткування, електронних магазинів тощо — потребує широкого використання засобів ідентифікації особистості користувачів цих систем. Однозначна ідентифікація населення, що ігнорує принцип “людина більша за число”, може призвести до контролю над людьми, прозорості їх діяльності, усування небажаних осіб та стеження за їх поведінкою за допомогою інформаційних систем. Банки, страхові агентства, податкові та інші компанії роками збирали і зберігали дані про людей. Тільки тепер внаслідок впровадження нових ІТ доступ до такої інформації отримали багато осіб. Особисте життя стає прозорим. Приміром, страхові файли містять відомості про хвороби та травми, а також про їх походження; оплата праці через пластикові картки дає змогу отримати фінансовий звіт про доходи та покупки; автоматизовані системи продажу квитків дають змогу фіксувати усі переміщення людини; мобільна телефонія дає можливість відстежувати приватні телефонні розмови, їхню тривалість та територіальну локалізацію. Це ставить багатьох людей у складне становище. Виникає загроза тотального адміністрування, посилення контролю над особистістю, обмеження прав людини, свободи її волі.

У зв’язку з поширенням споживчоорієнтованих систем необхідно враховувати у процесі розвитку інформаційного суспільства, що: однозначна ідентифікація людини та присвоєння їй унікальної цифри з відповідною прив’язкою до неї може призвести до контролю за людьми і стеження за їх поведінкою через ІКТ, чого взагалі не можна допустити ні за яких обставин.

Разом з технічними перевагами, створення та об’єднання інформаційних масивів персональної інформації, а також розвиток електронних засобів розпізнавання фізичної особи приховують чимало небезпек. Так, зростає залежність людини від неминучих технічних збоїв, помилок, неуважності персоналу або втручання зловмисників; не виключена також можливість централізованого збору відомостей про особисте життя громадян і про їхні переконання. Це створює загрозу правам і свободам громадян, веде до тотального контролю за життям людини, зокрема за її світоглядом. Такий розвиток подій посилює небезпеку виникнення упередженого ставлення до людини на підставі її релігійних, політичних або інших поглядів.

Автоматизація виробництва збільшує небезпеку поширення глобальних техногенних катастроф, викликаних некваліфікованими діями або не до кінця продуманими технологіями. У цьому виявляється агресивність ІТ.

Друга тенденція розвитку ІТ полягає в тому, що застосування сучасних технологій має формувати гармонійне, культурне суспільство без державних кордонів, вікових, освітніх, статевих, національних обмежень, на основі миролюбства, духовності та партнерства. Зменшується відстань між спеціалістами ІТ та користувачами. Прогнозується перетворення всієї земної кулі в єдине інформаційне суспільство, де люди проживатимуть в електронних квартирах і працюватимуть у віртуальних офісах, обладнаних уніфікованим програмним та апаратним забезпеченням.

На сучасному етапі розвитку суспільства ринкова економіка — це передусім інформаційна економіка. Накопичені інформаційні ресурси — ключ до успіху в економічній діяльності. Забезпечення сумісності є важливою технологічною проблемою для постачальників та користувачів інформаційних продуктів. Щоб вирішити цю проблему, Міжнародна організація з питань стандартизації (ISO — The International Standards Organization) розробила систему стандартів, які дають змогу розробникам програмних та апаратних засобів створювати сумісні інформаційні продукти, координуючи, наприклад, протоколи взаємодії та стандартні інтерфейси.

Зручність оброблення інформації зумовлює ліквідацію його проміжних ланок. Так, у банківській діяльності грошові суми видаються через банкомати, інтелектуальні агенти обслуговують клієнтів у електронних магазинах, заміняючи касирів, спеціальні механізми заміняють телефоністок на пошті. Автоматизація певних сфер людської праці змінює виробничі технології і збільшує кількість осіб, які використовують безпаперові технології.

Можна говорити про тенденцію ускладнення інформаційних товарів та послуг, оскільки за індивідуальними замовленнями надаються такі телекомунікаційні послуги і товари, як телемаркетинг, телемедицина, телеробота, дистанційне навчання, теледіагностика тощо.

Глобальні процеси планетарного масштабу змінили типове уявлення про робоче місце: офісом може бути салон автомобіля, вагон поїзда, власний дім, борт літака. До інформаційної системи планети можна підключатися цілодобово, використовуючи мобільний телефон, пейджер, персональний комп’ютер. Економіка стає відкритою, її інформаційна інфраструктура визначається глобальним телематичним комплексом планети.

Крім того, посилюється тенденція поєднання різних функцій в одному приладі (приміром, поєднання функцій принтера, сканера і ксерокса в одному пристрої). Це зменшує собівартість кожного з виробів, стимулюючи їх використання, але значно впливає на їх надійність та інші експлуатаційні характеристики.

Сучасну промисловість неможливо уявити без інформаційної індустрії. Відбуваються процеси:

· індустріалізації науки в тісному зв’язку з інформаційною індустрією;
· стандартизації як концептуальної основи ІТ;
· створення міжнародної системи спеціалізованих організацій для розробки нових концепцій і технологій, їх стандартизації та сертифікації, управління життєвим циклом стандартів ІТ, підтримки їх в узгодженому стані, розробки методів та засобів атестації ІС;
· бюрократизації ІТ.
Структура інформаційної технології. Інформаційна технологія — цілісна система, яка функціонує в єдиному інформаційному просторі завдяки злагодженій роботі усіх її компонентів. Реалізація системи та її розгортання у часі забезпечують динаміку розвитку інформаційної технології, її модифікацію, реструктуризацію, приєднання нових компонентів системи та модернізацію. ІТ складається із взаємопов’язаних компонентів, об’єднаних у три групи: базові технології, специфічні технології ПрО та база знань ПрО.
Потреба в оперативному, поглибленому і комплексному аналізі інформації створює об’єктивну необхідність упорядкування великих обсягів даних та автоматизації пошуку у цих масивах. У ІС має функціонувати автоматизований банк даних (АБД) — така частина ІС, яка здійснює формування, накопичення, коригування і збереження даних, а також забезпечує колективний доступ до цих даних у різних режимах: розподілу часу, пакетної обробки (прямої і дистанційної), діалогу “людина — машина”.
Головна перевага АБД полягає в незалежності даних, збережених у БД, тобто функції вводу, збереження і коригування даних відокремлені від програм оброблення даних, а прикладні програми не залежать від зміни фізичних характеристик і розміщення даних. Структура АБД складається з БД, СУБД та служби адміністратора АБД, яка несе відповідальність за забезпечення надійного функціонування і дотримання регламенту доступу до збережених даних.

8.4 Критерії класифікації інформаційних технологій
Інформаційні технології класифікують за різними критеріями.
Таблиця 8.1. Класифікація інформаційних технологій

	Етап
	Період
	Характеристика

	За задачами та процесами оброблення інформації

	1-й
	60—70-ті роки XX ст.
	Оброблення даних в обчислювальних центрах у режимі колективного користування, автоматизація операцій рутинних дій людини

	2-й
	80—90-ті роки XX ст.
	Створення ІТ, спрямованих на рішення стратегічних завдань

	3-й
	Із 90-х років XX ст.
	Створення ІТ, що призвели до глобалізації економічних процесів

	За проблемами використання

	1-й
	Кінець 60-х років XX ст.
	Оброблення великого обсягу даних в умовах обмежених можливостей апаратних засобів

	2-й
	60-70-ті роки XX ст.
	Відставання програмного забезпечення від рівня розвитку апаратних засобів

	3-й
	80-ті роки XX ст.
	Створення задовільних інтерфейсів для рядового користувача

	4-й
	90-ті роки XX ст.
	Створення сучасної технології корпоративних зв’язків та інтелектуалізованих автоматизованих ІС

	5-й
	З 2001 р.
	Прийняття міжнародних стандартів, протоколів для зв’язку та проблема коректної обробки транзакцій; організація захисту і безпеки передачі та обробки інформації споживачів та виробників, проблема цифрового підпису

	За переважним застосуванням

	1-й
	60-ті роки XX ст.
	Ефективна обробка інформації при виконанні рутинних операцій з орієнтацією на централізоване колективне використання ресурсів об​числювальних центрів. Різниця між затратами на розроблення та економією від впровадження — основний критерій оцінки ефективності ІС. Основна проблема етапу в недостатній взаємодії між розробниками та користувачами, що призводило до створення не зовсім зрозумілих користувачами інформаційних систем, які не використовувались повною мірою

	2-й
	70-ті роки XX ст.
	Поява та розповсюдження ПЕОМ серед широкого кола користувачів. Орієнтація у створенні ІС змістилася у напрямку підтримки рішень інди​відуального користувача. Користувач більш зацікавлений у розробленні, тому налагоджується тісний контакт з розробником, виникає порозуміння між фахівцями предметної області та розробниками ІС

	3-й
	З 90-х років XX ст.
	Надання стратегічних переваг у бізнесі та базування на досягненнях те​лекомунікаційної технології розподіленої обробки інформації.
ІС збільшують ефективність обробки даних, допомагають вистояти у кон​курентній боротьбі


Продовження табл. 8.1
	Етап
	Період
	Характеристика

	За інструментарієм 

	1-й
	До другої половини XIX ст.
	“Ручна” інформаційна технологія (інструменти — книга, олівець, перо), комунікації між людьми — ручним способом (поштові послуги), передача інформації — через листи, пакети, депеші

	2-й
	Кінець XIX — 40-ві роки XX ст.
	“Механічна” технологія (інструментарій — друкарська машинка, телефон, диктофон), вдосконалені засоби доставки пошти

	3-й
	40-ві — 60-ті роки XX ст.
	“Електрична” технологія (інструментарій — великі електронно-об​числювальні машини і відповідне програмне забезпечення, електричні друкарські машинки, ксерокси, портативні диктофони)

	4-й
	70-ті роки XX ст.
	“Електронна” технологія (інструментарій — великі ЕОМ та створювані на їх базі автоматизовані системи управління (АСУ), а також інформаційно-пошукові системи, оснащені широким спектром базових та спеціалізованих програмних комплексів)

	5-й
	З середини 90-х років XX ст.
	“Комп’ютерна” технологія (інструментарій — персональний комп’ютер з великою кількістю стандартних програмних продуктів різного призначення), системи прийняття рішень з елементами аналізу та інтелекту для різних рівнів управління, транснаціональні, глобальні, локальні телекомунікаційні мережі -

	За типом носія інформації 

	1-й
	Паперова технологія
	Вхідні та вихідні паперові документи

	2-й
	Безпаперова техно​логія
	Мережева технологія, електронні гроші, електронна пошта, електронні документи, електронний підпис тощо

	За типом операцій

	1-й
	Поопераційні тех​нології
	За кожною операцією закріплюється робоче місце з відповідними техніч​ними засобами (приміром, при пакетній технології оброблення інформації з використанням великих ЕОМ)

	2-й
	Попредметні тех​нології
	Експлуатація автоматизованих робочих місць з виконанням усіх операцій на одному робочому місці

	За типом інтерфейсу користувача

	1-й
	Командний
	Передбачає видачу на екран запрошення для введення команди

	2-й
	WIMP
	Window — вікно, Image — зображення, Menu — меню, Pointer — покажчик.
Особливістю цього виду графічного інтерфейсу є графічні образи меню, вікна, іконки тощо

	3-й
	SILK
	Speech — мовлення, Image — зображення, Language — мова, Knowledge — знання.
Цей вид інтерфейсу найбільше наближений до традиційної людської форми спілкування. У межах цього інтерфейсу відбувається мовне спілкування людини і комп’ютера. Комп’ютер знаходить для себе команди, аналізуючи мову людини і певні ключові фрази. Результат виконання команд ПК також транслює у зрозумілу для людини форму


Інтерфейс користувача — сукупність прийомів взаємодії користувача з комп’ютером.
Інформаційні технології мають певну структуру. Вона зображена на рис. 8.1.
Сукупність методів і засобів підвищення ефективного управління об’єктами управління на всіх стадіях їх життєвого циклу називається організаційним забезпеченням. Організаційне забезпечення ІС містить організацію якісного функціонування автоматизованої ІС, контроль за її роботою згідно з інструкцією користувача, технічну модернізацію, правове забезпечення програм тощо.
Інформаційне забезпечення дає можливість інтегрованої обробки усіх видів інформації, що циркулює в організації, — вхідної, вихідної, внутрішньої, усіх документів електронного і паперового документообігу.
БД документів становить елемент розподіленої бази даних організації і зберігається як електронний архів документів у різних форматах. ІС управління БД документів забезпечує реєстрацію всіх документів, що циркулюють в організації, зберігання повної історії роботи з документами (хто, коли та як працював з ними), різних версій документів, надійну систему захисту документів, регламентацію доступу персоналу до документів різного призначення. 

Рис. 8.1  Складові інформаційної технології

Сучасні програмно-апаратні засоби забезпечують систему керування документообігом, що реалізує напрямки руху документопотоків, їх координацію, своєчасну обробку. Сучасні підприємства потребують створення моделей організації документообігу (цей термін означає документообіг будь-яких документів: фінансових, технологічних, юридичних, організаційних, конструкторських тощо).

Математичне забезпечення (М3). Це сукупність математичних моделей і алгоритмів для вирішення питань обробки інформації із застосуванням вибраної ІТ, а також комплекс засобів і методів, що дають змогу будувати економіко-математичні моделі задач керування.

Розрізняють загальне математичне забезпечення (для організації обчислювального процесу на даній ЕОМ) і спеціальне математичне забезпечення (для вирішення конкретних завдань).

Ступінь розвитку математичного забезпечення визначає ефективність використання певної ІТ. Нині спостерігається тенденція до зростання частки витрат на розроблення математичного апарату у витратах на проект ІС.
Побудова математичної моделі задач керування покладається на фахівців з організаційно-технологічних рішень — постачальників проблемних задач керування і фахівців з формалізації процесу прийняття управлінських рішень. Неминучі спрощення процесу, що моделюється, мають бути достатньо обґрунтовані для того, щоб уникнути зайвого спрощення процесу керування. Слід зазначити, що потреби інформатизації виробництва поки випереджають можливості прикладної математики (приміром, найчастіше використовують лінійні моделі, проте майже всі залежності в економіці й управлінні підприємством — нелінійні, тому це призводить до значного спрощення моделі).

Останнє десятиліття характеризується значним розвитком математичних дисциплін, методи яких використовуються для вирішення задач в інформаційних системах.

Мережеві методи найширше застосовуються у проектуванні. Вони дають змогу визначати параметри мережевих моделей та аналізувати хід робіт з реалізації виробничих планів. У рамках мережевого моделювання можлива одно- чи багато- критеріальна оптимізація, у тому числі за часом і ресурсами.

Евристичні методи дають можливість вирішувати слабко структуровані задачі, які неможливо розв’язати повним перебором варіантів, приміром задачі календарного планування. Сутність евристичного методу полягає в тому, щоб запланувати роботи у найкоротші терміни, але так, щоб не перевищити заданий верхній рівень ресурсів. Як правило, використання евристичних методів передбачає наявність діалогу з користувачем, під час якого на комп’ютер покладаються обчислення і видача проміжних результатів, включаючи різні графіки і діаграми. Користувач залежно від отриманих даних визначає подальший напрямок розрахунків.

Методи комбінаторики, математичної логіки, інформаційної алгебри використовуються для розв’язання інформаційно-логічних задач. Це групування та впорядкування даних, об’єднання масивів даних і коригування інформації, введення, декомпозиція й обмін даними між електронними сховищами у межах однієї або кількох ЕОМ.

Математичне програмування поєднує лінійне, нелінійне, динамічне і стохастичне програмування. Особливо вирізняються транспортні задачі, що розв’язуються із застосуванням методів лінійного програмування. З використанням лінійного програмування вирішуються й аналізуються такі питання, як розроблення та складання прогнозів планів розвитку галузей, оптимального розподілу ресурсів.

Нелінійне математичне програмування застосовується рідше за лінійне, причому найчастіше нелінійні задачі розв’язуються також способами лінійного програмування, для чого криволінійні залежності апроксимуються прямими (лінеаризація).

Типовими задачами динамічного програмування є розподіл капітальних вкладень, календарне планування, пошук оптимальної послідовності постачання товарів, управління запасами. Суть динамічного програмування полягає у тому, що з двох шляхів досягнення результату довший шлях відкидається, щоб зменшити обсяг обчислень на ЕОМ.

Стохастичне програмування характеризується введенням у задачі ймовірнісних значень параметрів, що відображають ризик і невизначеність.

Методи теорії ігор дають змогу формалізувати та розв’язувати задачі, що зазвичай розв’язуються емпірично, без використання кількісних вимірників. До таких задач належить, приміром, дослідження конфліктних ситуацій в умовах невизначеності інформації про дії учасників. Методи теорії ігор широко застосовуються при аналізі організаційних, економічних, військових і політичних ситуацій.

Теорія черг або масового обслуговування вивчає імовірнісні моделі поведінки систем. Базою для вирішення задач масового обслуговування є теорія ймовірностей.

Математична статистика, один з розділів теорії ймовірностей, дозволяє дати оцінку певній сукупності даних.

Метод статистичних іспитів також призначений для вивчення імовірнісних систем і застосовується при моделюванні найрізноманітніших ситуацій. Цим методом вдається, зокрема, одержати характеристики системи без проведення натурних експериментів.

Метод теорії розкладів дає змогу знайти оптимальну послідовність побудови об’єктів за якимось критерієм. Приміром, критерієм може бути “найменший термін будівництва”, “мінімум простоїв виконавців на об’єктах”, “максимальна щільність робіт на об’єктах” тощо.

Методи теорії множин дають можливість значно компактніше описувати задачі керування, знаходити ефективні шляхи їхнього розв’язання.
Апаратне забезпечення. Для інформатизації суспільства і бізнесу потрібні програмно-апаратні засоби, обчислювальна техніка і пристрої зв’язку. Різні технічні засоби забезпечують прийом і передачу основних видів інформації — мови, даних, зображення у статиці і динаміці — на фізичному рівні з максимальним використанням слуху та зору. Безпосередньо з людиною пов’язані відносно громіздкі пристрої, що забезпечують проходження різноманітних людино-машинних вхідних і вихідних потоків інформації (дисплеї, клавіатури, друкувальні пристрої, сканери, миші, джойстики тощо). Технічні засоби зв’язку забезпечують передачу потоків інформації до навколишнього середовища. На підприємстві залежно від масштабу і специфіки виробництва для збереження й обробки інформації можуть використовувати від одного до тисячі комп’ютерів.
Програмне забезпечення

Комп’ютерна програма — це алгоритм вирішення певної задачі на мові, зрозумілій комп’ютеру. Програмне забезпечення складається з операційної системи, мов програмування та застосовуваних програм.

Операційна система (ОС) — це комплекс спеціальних програмних засобів, призначених для управління завантаженням, запуском і виконанням прикладних програм, вводом-виводом даних, а також для планування та управління обчислювальними ресурсами комп’ютера.

Мови програмування — це інструментальні засоби, призначені для створення програмного забезпечення. Програма розробляється на зрозумілій людині формалізованій мові, а потім за допомогою транслятора перетворюється в машинні коди.

Прикладне програмне забезпечення — це програми, призначені для розв’язання конкретних задач або класів задач у певній ПрО.
Прикладні програми призначені для вирішення конкретних завдань, що стоять перед користувачами, — як спеціалізованих, так і загальновживаних. Найпоширеніші типи прикладних програм:
1) текстові процесори: введення (набір із клавіатури, сканування і розпізнавання, голосове введення), редагування, збереження документа, публікація (друк, електронна публікація, пошук і відкриття збереженого документа), переклад;
2) процесори електронних таблиць: обробка таблиць, що містять інформацію, проведення розрахунків на їх основі, забезпечення візуалізації цієї інформації і результатів її обробки. Інформація структурується безпосередньо при введенні даних;
3) графічні редактори: програми, призначені для обробки зображень, поданих в електронній формі;
4) системи управління базами даних (СУБД);
5) архіватори: програми, призначені для зменшення обсягу пам’яті, що потрібна для збереження інформації;
6) антивірусні програми: програмні засоби, здатні знаходити та знешкоджувати комп’ютерні віруси.
Нині розроблено різні ІС, побудовані як для вищої ланки управління відповідних організаційних структур, так і для відділів підприємств у вигляді автоматизованих робочих місць (АРМ).












