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 ПОЛОЖЕННЯ

про Департамент охорони природних ресурсів 
Міністерства екології та природних ресурсів України 

1.Загальні положення

1.1. Департамент охорони природних ресурсів (далі – Департамент) є структурним підрозділом Міністерства екології та природних ресурсів України (далі – Мінприроди), який забезпечує реалізацію державної політики у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки, і підпорядкований заступникові Міністра відповідно до розподілу функціональних повноважень між Міністром та його заступниками.
1.2. Департамент у своїй діяльності керується Конституцією України і законами України, актами та дорученнями Президента України, Кабінету Міністрів України, постановами Верховної Ради України та іншими актами законодавства України, міжнародними договорами України, Положенням про Міністерство екології та природних ресурсів України, затвердженим Указом Президента України від 13.04.2011 №452/2011, наказами Мінприроди та цим Положенням.

1.3. Діяльність Департаменту здійснюється на підставі завдань, визначених актами та дорученнями Президента України, Кабінету Міністрів України, постановами Верховної Ради України та іншими актами законодавства України, Положенням про Міністерство екології та природних ресурсів України, затвердженим Указом Президента України від 13.04.2011 №452/2011, наказами Мінприроди, планами робіт Департаменту, Мінприроди та цим Положенням.
2. Основні завдання Департаменту 

2.1. Основними завданнями Департаменту є:

формування та реалізація державної політики у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки;
організація здійснення державного управління та регулювання у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки;

забезпечення програмно-цільового використання бюджетних коштів, організація роботи щодо розроблення та координації реалізації державних програм щодо раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки; 

здійснення дозвільно – погоджувальної діяльності щодо спеціального використання об'єктів тваринного і рослинного світу, лісових ресурсів; дозволів на проведення робіт на землях, зайнятих морями; транзитного переміщення не зареєстрованих в Україні генетично модифікованих організмів; проведення державної апробації (випробування) та вивільнення генетично модифікованих організмів у відкритій системі;

опрацювання матеріалів щодо вилучення (викупу), надання, зміни цільового призначення земельних ділянок, рішення стосовно яких приймаються Кабінетом Міністрів України, погоджуються Верховною Радою України;

організація та координація, у межах своїх повноважень, виконання  зобов'язань України відповідно до чинних міжнародних договорів та протоколів до них, у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів, біологічної та генетичної безпеки;
3. Функції Департаменту
Департамент, відповідно до покладених на нього завдань та у порядку,  встановленому законодавством:

3.1. Визначає пріоритетні напрями розвитку у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки; 

реалізовує єдину науково-технічну політику у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки; 

здійснює аналіз реалізації державної політики у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки;

розробляє та бере участь у розробленні проектів законодавчих актів, нормативно-правових актів Президента України, Кабінету Міністрів України та інших нормативно-правових документів щодо охорони, невиснажливого використання та відтворення рослинного і тваринного  світу, у т.ч. захисту тварин від жорстокого поводження, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки, та координує їх виконання, в межах своєї компетенції та в установленому порядку розглядає та погоджує проекти нормативно-правових актів, підготовлених іншими міністерствами,  центральними органами виконавчої влади;

розробляє, організовує розроблення та реалізацію державних програм з питань, що входять до компетенції Департаменту;
здійснює супровід та контроль за станом виконання природоохоронних заходів Загальнодержавної програми формування національної екологічної мережі України на 2000-2015 роки;

організовує діяльність Координаційної ради з питань формування національної екологічної мережі та Координаційної ради з виконання положень Рамкової конвенції про охорону та сталий розвиток Карпат;

виконує функції Адміністративного органу з питань виконання  положень Конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, що перебувають під загрозою зникнення (СІТЕS) (Вашингтон, 1973) та забезпечує його діяльність;

виконує функції органу, що відповідає за зв’язок із Секретаріатом Картахенського протоколу про біобезпеку з питань виконання положень цього Протоколу; 

здійснює міжнародне співробітництво у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки; 
організовує та координує у межах своїх повноважень виконання  зобов'язань України відповідно до чинних міжнародних договорів та протоколів до них, у раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки, зокрема Конвенції про біорізноманіття, Конвенції Організації Об’єднаних Націй про боротьбу з опустелюванням у тих країнах, що потерпають від серйозної посухи та/або опустелювання, особливо в Африці, Рамкової конвенції про охорону та сталий розвиток Карпат та протоколів до неї; Конвенції про збереження мігруючих видів диких тварин та угод і меморандумів, укладених в її рамках; Конвенції про захист Чорного моря від забруднення та протоколів до неї; Конвенції щодо співробітництва по охороні та сталому використанню ріки Дунай; Конвенції про охорону та використання транскордонних водотоків та міжнародних озер;
здійснює нормативно-методичне та організаційне забезпечення впровадження механізму регулювання та нормування природокористування; 

супроводжує роботу Національної комісії з питань Червоної книги України;
розглядає заявки та готує, в межах компетенції, проекти документів чи погоджень щодо видачі, анулювання, здійснення переоформлення та видачі дублікатів документів дозвільного характеру на:

спеціальне використання диких тварин;

переселення тварин у нові місця перебування, акліматизацію нових для фауни України видів диких тварин, а також на проведення заходів щодо схрещування диких тварин;

створення та поповнення зоологічних колекцій шляхом вилучення тварин із природного середовища;

утримання диких тварин, у тому числі видів, які занесені до Червоної книги України, у напіввільних умовах чи у неволі;

транскордонне переміщення об'єктів рослинного та тваринного світу відповідно до вимог Конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, що перебувають під загрозою зникнення;

спеціальне використання немисливських видів тварин, видів тварин і рослин, занесених до Червоної книги України, природних рослинних угруповань, занесених до Зеленої книги України;

проведення робіт на землях, зайнятих морями.

встановлює та погоджує згідно із законодавством ліміти та квоти на спеціальне використання об'єктів тваринного та рослинного світу;

веде перелік підприємств, установ, організацій, які розробляють проекти нормативів гранично допустимих скидів забруднюючих речовин у водні об'єкти;
проведення державної апробації (випробування) ГМО у відкритій системі, транзитного переміщення незареєстрованих ГМО територією України, вивільнення ГМО у відкритій системі;
готує пропозиції щодо здійснення процедури попередньої обґрунтованої згоди щодо можливості транскордонного переміщення ГМО, призначених для умисного введення в навколишнє природне середовище відповідно до вимог Картахенського протоколу про біобезпеку та Конвенції про біологічне різноманіття;

готує пропозиції щодо затвердження розрахункових лісосік заготівлі деревини у порядку рубок головного користування, погоджує матеріали лісовпорядкування;

розглядає проекти землеустрою щодо відведення земельних ділянок, рішення стосовно яких приймаються Кабінетом Міністрів України, погоджуються Верховною Радою України;

здійснює заходи щодо інформування органів державної влади, місцевого самоврядування, населення та громадськості з питань, що відносяться до компетенції Департаменту та залучення громадськості до вирішення екологічних проблем та проблем  природокористування;

сприяє екологічній освіті, просвіті та екологічному вихованню населення, здійснює співробітництво з природоохоронними громадськими об'єднаннями;

взаємодіє з органами виконавчої влади, структурними підрозділами центрального апарату Мінприроди з питань, що входять до компетенції Департаменту;

готує та надає інформацію для розміщення на веб порталі Мінприроди; 

виконує у межах компетенції інші завдання та функції, передбачені законодавством.

3.2. Забезпечує нормативно-правове регулювання з питань щодо:

охорони, використання та відтворення тваринного і рослинного світу;

ведення державних кадастрів тваринного і рослинного світу;

ведення обліку тварин і рослин, у тому числі державного обліку мисливських тварин і рибних запасів, обсягів їх добування (збирання);

застосування порядку встановлення лімітів використання диких тварин, віднесених до природних ресурсів загальнодержавного значення;

спеціального використання диких тварин та інших об'єктів тваринного світу, віднесених до природних ресурсів загальнодержавного значення, у тому числі риби та інших водних живих ресурсів, а також рідкісних та таких, що перебувають під загрозою зникнення, видів тварин, для розведення у спеціально створених умовах, а також у науково-дослідних та інших цілях;

використання диких тварин з метою отримання продуктів їх життєдіяльності;

видачі дозволів на вилучення об’єктів тваринного світу в наукових, культурно-освітніх, виховних і естетичних цілях із природного середовища, на спеціальне використання природних рослинних ресурсів (крім лісових ресурсів);

реєстрації та утримання диких тварин, які вилучені з природного середовища з метою надання їм допомоги;

реалізації об'єктів тваринного світу, конфіскованих або безоплатно вилучених внаслідок порушення законодавства в частині ввезення в Україну та вивезення за її межі диких тварин та інших об'єктів тваринного світу;

утримання і розведення диких тварин, які перебувають у стані неволі або в напіввільних умовах;

регулювання заходів, необхідних для скорочення чисельності тварин у випадках виникнення або загрози виникнення епізоотій та інших небезпечних ситуаціях;

затвердження переліків дикорослих видів рослин, поширення і чисельність яких підлягають регулюванню;

ввезення в Україну і вивезення за її межі об'єктів тваринного і рослинного світу, крім ГМО;

загального використання і відтворення природних рослинних ресурсів;

установлення нормативів спеціального використання природних рослинних ресурсів, погодження та затвердження розрахункових лісосік;

збирання технічної, лікарської, пряно-ароматичної, харчової сировини з дикорослих рослин;

визначення природних рослинних угруповань, які підлягають занесенню до Зеленої книги, затвердження переліків рідкісних і таких, що перебувають під загрозою зникнення, та типових природних рослинних угруповань, які підлягають охороні і заносяться до Зеленої книги України;

ведення Червоної та Зеленої книг України;

створення, поповнення, зберігання, використання, відчуження та державного обліку зоологічних і ботанічних колекцій, торгівлі ними, а також ввезення в Україну, пересилання та вивезення за її межі;

затвердження переліків видів тварин, рослин та грибів, що заносяться до Червоної книги України, видів тварин, рослин та грибів, що виключені з Червоної книги України;

обліку рідкісних і таких, що перебувають під загрозою зникнення, видів тваринного і рослинного світу, занесених до Червоної книги України;

видачі дозволів на добування (збирання) видів тварин, рослин та грибів, занесених до Червоної книги України, форм клопотання та бланків дозволів на таке добування;

охорони, використання і відтворення тварин, рослин та грибів, занесених до переліків, які не занесені до Червоної книги України, але мають особливу наукову та іншу цінність;

оцінки ризику потенційного впливу ГМО на навколишнє природне середовище;
видачі дозволів на проведення державних апробацій (випробувань) ГМО; у відкритій системі, транзитного переміщення незареєстрованих ГМО територією України, вивільнення ГМО у відкритій системі;

встановлення переліку земель, на яких застосовується обмеження щодо вирощування генетично модифікованих сортів рослин;

видачі дозволів та сертифікатів на ввезення в Україну та вивезення за її межі зразків видів дикої фауни і флори, які є об'єктами регулювання Конвенції про міжнародну торгівлю видами дикої фауни і флори, що перебувають під загрозою зникнення;

погодження проектів землеустрою щодо відведення земельних ділянок;

правил, нормативів, норм з охорони та відтворення вод (поверхневі, підземні, морські), раціонального використання водних ресурсів, аналізує практику їх застосування;

лімітів забору, використання води та лімітів скиду забруднюючих речовин у водні об'єкти;

надання документів дозвільного характеру у сфері охорони та відтворення вод (поверхневі, морські), раціонального використання водних ресурсів;

порядків з питань розроблення й затвердження нормативів гранично допустимих скидів (ГДС) забруднюючих речовин у водні об'єкти;

методик та методичних вказівок щодо встановлення технологічних нормативів у сфері охорони та відтворення вод (поверхневі, морські), раціонального використання водних ресурсів;
умов скидання вод у водні об'єкти;

критеріїв визначення екстремально високого рівня забруднення вод.
3.3. Готує пропозиції щодо:

формування та реалізації державної політики у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки; 

здійснення управління в сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки;

розроблення та координації впровадження інших програм та проектів, готує та подає на розгляд проекти доповідей про хід реалізації програм;

координації діяльності заінтересованих центральних та місцевих органів виконавчої влади щодо виконання вимог конвенцій та інших міжнародних договорів, угод, спрямованих на раціональне використання, відтворення і охорону тваринного і рослинного світу, відтворення та охорону земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорону та відтворення вод (поверхневих, морських), раціональну використання водних ресурсів; забезпечення біологічної та генетичної безпеки, а також здійснює організаційне забезпечення діяльності створених при Міністерстві дорадчих органів; 
3.4. Бере участь:

у підготовці пропозицій з удосконалення механізму раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки;

у розгляді розроблених іншими центральними органами виконавчої влади проектів законодавчих та інших нормативно-правових актів;

у розробленні проектів Державної  програми економічного і соціального розвитку України, Програми діяльності Кабінету Міністрів України  та, в  межах компетенції, Державного бюджету України, в тому числі за формування та виконання відповідних розділів бюджетних програм, що фінансуються за рахунок   загальної частини Державного бюджету України та Державного фонду охорони навколишнього природного середовища;
у підготовці та виконанні міжнародних договорів, у тому числі шляхом створення відповідних координаційних, адміністративних та наукових органів; представляє і захищає національні інтереси України у відповідних міжнародних організаціях;

у роботі щодо залучення міжнародної технічної допомоги у сферу охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання та відтворення природних ресурсів з питань, що належать до компетенції Департаменту;
у межах своїх повноважень, у здійсненні заходів щодо адаптації законодавства України до законодавства Європейського Союзу та впровадження в національне законодавство норм відповідних міжнародно-правових актів, Стороною яких є Україна;
у роботі міжвідомчих комісій з питань, що входять до компетенції Департаменту;
у розробленні нормативів з питань регулювання використання та охорони біотичних, земельних, водних ресурсів, об’єктів екомережі;
у формуванні, збереженні та використанні екологічної мережі та у формуванні національної системи науково-технічної інформації;

у підготовці Національної доповіді про стан навколишнього природного середовища в Україні в частині раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів, у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки;

у межах компетенції у підготовці пропозицій з удосконалення економічного механізму природокористування;

у формуванні мережі дослідних земельних ділянок та ділянок з еталонними ґрунтами для ведення моніторингу земель на національному рівні;

у межах компетенції в організації діяльності, спрямованої на розвиток природно-заповідного фонду.  

3.5. Забезпечує: 
впровадження механізмів сталого розвитку у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки;

укладання угод на виконання науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт з питань, що входять до компетенції Департаменту та контроль за їх виконанням;  впровадження результатів досліджень;

ведення державного кадастру рослинного і тваринного світу;

ведення Червоної та Зеленої книги України; 

ведення переліку підприємств, установ, організацій, які розробляють проекти нормативів гранично допустимих скидів забруднюючих речовин у водні об'єкти;

ведення обліку дозвільних документів, підготовка яких відноситься до повноважень Департаменту; 
у межах повноважень реалізацію державної політики стосовно державної таємниці та  захисту  інформації  з  обмеженим доступом;

інформування органів державної влади, органів місцевого самоврядування, населення та громадськості з питань, що відносяться до компетенції Департаменту.

4. Структура Департаменту

4.1. До складу Департаменту входять чотири відділи та один сектор, які забезпечують виконання основних завдань та напрямів діяльності Департаменту:

відділ водних екосистем та ресурсів;

сектор земельних ресурсів;

відділ охорони рослинного світу;

відділ  охорони тваринного  світу; 

відділ розвитку екомережі та біобезпеки.
5. Права та обов’язки Департаменту:

5.1. Департамент має право: 

одержувати в установленому порядку для виконання покладених на Департамент завдань необхідну інформацію та матеріали від структурних підрозділів центрального апарату Мінприроди, установ, організацій, що належать до сфери його управління;
організовувати та проводити наради, семінари, конференції тощо з питань, що належать до його компетенції;

за дорученням керівництва Мінприроди брати участь у конференціях, нарадах, семінарах з питань, що належать до компетенції Департаменту;

залучати за згодою керівників структурних підрозділів центрального апарату Мінприроди спеціалістів з метою підготовки проектів нормативно-правових актів та інших документів, а також розроблення і здійснення заходів, які проводяться Департаментом відповідно до покладених на нього завдань;

вносити керівництву Мінприроди пропозиції з вирішення проблем раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки, а також з інших питань діяльності Департаменту та Мінприроди.
Для сприяння розв'язанню науково-технічних та інших проблем у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки при Департаменті можуть створюватися експертні ради, комісії та секції науково-технічної ради за напрямами. Персональний склад експертних рад, комісій та секцій науково-технічних рад і положення про них затверджується директором Департаменту.

5.2. Департамент має право давати довідки та роз’яснення з питань, що входять до його компетенції.
5.3. Департамент виконує свої обов’язки відповідно до завдань, визначених актами та дорученнями Президента України, Кабінету Міністрів України, постановами Верховної Ради України та іншими актами законодавства України, Положенням про Мінприроди та  цим Положенням.
6. Керівництво Департаменту

6.1 Департамент очолює директор, який призначається на посаду та звільняється з посади Міністром в установленому порядку.

6.2. Кваліфікація директора Департаменту має відповідати вимогам щодо виконання покладених на нього завдань. Директор Департаменту повинен мати повну вищу освіту відповідного професійного спрямування. Стаж роботи за фахом у державній службі на керівних посадах чи на керівних посадах в інших сферах управління не менше 5 років при необхідності, виходячи із виконання Департаментом основних завдань і функцій..

6.3. Директор Департаменту:

здійснює керівництво діяльністю Департаменту і несе персональну відповідальність за виконання покладених на Департамент завдань та здійснення ним своїх функцій, визначає ступінь відповідальності заступника директора Департаменту, заступника директора Департаменту – начальника відділу та начальників відділів;
забезпечує реалізацію Департментом державної політики у сфері раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки;
здійснює аналіз стану та тенденцій розвитку відповідної сфери управління, хід виконання проектів, програм, які відносяться до компетенції Департаменту, вживає заходів щодо усунення недоліків та закріплення позитивних тенденцій.

забезпечує своєчасний та якісний розгляд працівниками Департаменту доручень Кабінету Міністрів України, звернень та запитів народних депутатів України, підприємств, установ, організацій, громадян та громадських організацій;

проводить добір кадрів та вносить керівництву Мінприроди пропозиції щодо призначення та звільнення з посад працівників Департаменту;

вносить керівництву Мінприроди пропозиції про заохочення за успіхи в роботі чи застосування дисциплінарних стягнень за порушення трудової дисципліни стосовно працівників Департаменту;

спрямовує, координує і контролює роботу Департаменту;
має право підпису документів з питань, що належать до компетенції Департаменту, крім тих, що відносяться до виключної компетенції Мінприроди;

здійснює контроль за веденням діловодства, збереження документів у відповідності до чинного законодавства;

забезпечує захист державної таємниці за напрямами діяльності Департаменту, забезпечує дотримання законодавства з питань, що належать до компетенції Департаменту, у т.ч. з питань корупції;
працює з документами, які, відповідно до положень Зводу відомостей, що становлять державну таємницю, затвердженою наказом Служби безпеки України від 12.08.2005 № 440, містять відомості за № 3.1.1. і мають гриф секретності "таємно";

за дорученням Міністра, заступників Міністра представляє центральний орган виконавчої влади в інших органах державної влади з питань, що належать до компетенції Департаменту;
здійснює інші повноваження відповідно до законодавства.
6.3. У разі відсутності директора Департаменту його обов’язки виконує заступник директора Департаменту, або, у разі відсутності заступника директора Департаменту - заступник директора Департаменту - начальник відділу. 

7. Взаємодія
7.1. Департамент у процесі виконання покладених на нього завдань взаємодіє в установленому порядку з іншими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, об’єднаннями громадян, відповідними міжнародними органами та організаціями, установами, організаціями з питань раціонального використання, відтворення, охорони тваринного і рослинного світу, відтворення та охорони земель, збереження, відтворення і невиснажливого використання біо- та ландшафтного різноманіття, формування, збереження та використання екологічної мережі; охорони та відтворення вод (поверхневих, морських), раціонального використання водних ресурсів; у межах своєї компетенції біологічної та генетичної безпеки, а також структурними підрозділами центрального апарату Мінприроди з питань, що відносяться до компетенції Департаменту.
Директор Департаменту 

охорони природних ресурсів
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