СУПРОВІДНА ЗАПИСКА

Загальний опис

Наша група студентів спеціалізації «Інтернет-журналістика» розробила власне інтернет-ЗМІ – «Neon Genesis News» (http://news.newmedia.zp.ua/). Сайт став продовженням минулорічного проєкту нашого тренувального сайту «Інтернет-журналістика» (http://training.newmedia.zp.ua/), де ми вчилися створювати різножанрові публікації з використанням мультимедіа.
Представлене інтернет-ЗМІ призначене для наступної аудиторії:

· вік переважно 20-25 років, гендер не має значення;

· житель великого міста (приміром, Запоріжжя);

· студент, вивчає соціогуманітарний цикл дисциплін;

· слідкує за новинами політики, економіки, вживає розважальний контент (ігри, кіно, музика, спорт);

· активіст у сфері екології, волонтер;
Тематика сайту відображена в опублікованих матеріалах, де розкривається політично-економічне життя України. Наразі представлено три ключові рубрики: 1) «Новини», де автори публікують актуальну інформацію в жанрі «замітка», адаптованому до інформаційного простору інтернету; 2) «Аналітика», де автори можуть розмістити створені аналітичні матеріали – рубрика має поділ на «Лонгрід» та «Інтерв’ю»; 3) «Теми», де представлені матеріали з найбільш актуальних для нашої авдиторії тематик («Суспільство», «Політика», «Медицина», «Технології», «Культура і шоубіз», «Кримінал») (див. рис. В. 2). Усього на сайті опубліковано 28 матеріалів, із них – 20 розміщені в рубриці «Новини» та 8 – в «Аналітиці». Загалом переважають інформаційні повідомлення та аналітичні статті. 

Для наповнення сайту матеріалами студенти спеціалізації «Інтернет-журналістика» об’єдналися та створили контент-план. У цьому документі ми описали ідеї майбутніх матеріалів та заплановані дати виходу публікацій (див. рис. В. 3). Через початок повномасштабного вторгнення Російської Федерації роботу над контент-планом було призупинено на невизначений термін.

Формати публікацій відповідають критеріям онлайн-ЗМІ – до кожного матеріалу завжди додається ілюстрація та декілька гіперпосилань на першоджерела інформації. Частина матеріалів містить лише одне зображення та лінки, інші – відображають увесь функціонал створеного сайту: галереї ілюстрацій, вбудовані пости з соціальних мереж, відео- та аудіофайли у форматі подкастів. 

Сайт створено на платформі WordPress як дочірнє відгалуження (піддомен) http://newmedia.zp.ua/. На сайт ми вбудували та налаштували окремі необхідні для роботи плагіни, зокрема й можливість поширювати матеріали в соціальних мережах та залишати коментарі безпосередньо на сайті.
Назву онлайн ЗМІ ми розробили колективно – вона відсилає до мультиплікаційна стрічки «Євангеліон», що в англійському варіанті виглядає як «Neon Genesis Evangelion». Колірна гама теж була власноручно підібрана нами – на один із базових шаблонів від WordPress («Newspaperss») ми розмістили власний логотип (назва сайту разом із символом @ та трьома прямокутниками жовтогарячого, білого та блакитного кольорів) та використали власні веб-кольори (#fd970c, #FF0000 та #0f6cd4) (див. рис. В. 1).
Особистий внесок

Для проєкту «Neon Genesis News» я написала 7 матеріалів. Більшість матеріалів виготовлено в жанрі замітки, вони стосуються економічного та політичного розвитку України. Для створення матеріалів я використовувала офіційні першоджерела: сайт Міністерства економіки України, портал Міністерства внутрішніх справ, сайт Міністерства охорони здоров’я, офіційну сторінку та портал Міністерства оборони України. Кожна замітка містить щонайменше два клікабельних посилання. Для ілюстрації матеріалів здебільшого використовувалися графіка з безкоштовних фотобанків із обов’язковим посиланням на джерело зображення. Іноді ілюстрації виготовлялися власноруч у програмах «Canva» та «Adobe Photoshop». 

Прикладом створення для моїх публікацій слугували матеріали авторів онлайн-видання «Chas.news», тому з кожною моєю заміткою з’являлися нові елементи вдосконалення інтернет-текстів. Так, приміром, у матеріалі «Викрито угруповання, яке займалося збутом понад 40 тисяч підробних ПЛР-тестів та Covid-сертифікатів» я використовувала знак «гривня» (₴). У матеріалі «Скорочення чисельності ЗСУ не буде – Генштаб» після знаку тире мною було одразу зазначено джерело інформації, що додає достовірності сказаному. 

Окрім власне заміток, мною підготовлено й аналітичний матеріал у співпраці зі студенткою 4 курсу Євгенією Таранченко. У публікації «Врятувати історію: інтерв’ю з археологом» розповідається про актуальні проблеми археології в Україні на прикладі археологічного мультикультурного комплексу Мамай-Гора. Матеріал за жанром – аналітичне інтерв’ю.
