Лабораторна робота №5 CSS

Стилізувати HTML-сторінки, створені в минулому завданні. Стильове оформлення повинно виглядати достатньо пристойно, щоб було не страшно показувати людям. Спробуйте по максимуму використати правила (кольори, шрифти, межі, розміри, відступи). Не зловживайте селекторами по id – краще використайте якнайбільше селекторів по імені класу.

Базові вимоги:
[bookmark: _GoBack]хоча б 2 CSS-файли, по одному на кожну сторінку. Якщо є стилі, які потрібно використовувати на обох сторінках – їх потрібно розмістити в третій файл, який підключається до обох сторінок. Наприклад, якщо є таблиця стилів для великих синіх кнопок, і такі кнопки використовуються на обох сторінках файлу – не можна дублювати ці стилі в 2 CSS-файли! Можна створити файл “common.css”, розмістити в ньому цю таблицю стилів (та інші спільні стилі) і підключити цей файл на обидві сторінки через ще один елемент <link>.
хоча б по 2 рази повинні бути використані стилі для шрифтів, кольору тексту, розміру елементів, меж елементів, відступів
на сторінці не повинно бути декількох елементів <br> підряд (для вертикального відступу) – замість цього використайте CSS для вертикальних відступів
не повинно бути елементів <hr> - замініть їх на нижню або верхню межу елементу за допомогою CSS
на головній сторінці у нас є список посилань для навігації (у кого немає - виправте). За замовчанням ці посилання розташовуються одна під іншою. За допомогою CSS задайте елементам <li> у цьому списку властивість display: inline-block – після цього посилання повинні розташуватися в один ряд, як звичайне меню навігації (можна ще додати горизонтальні відступи між цими елементами)
селектори повинні бути простими, але хоча б по разу потрібно використати селектори по класу, по id, по імені тегу, по атрибуту, і комбінації селекторів, розглянуті в лекції (вкладені елементи, дочірні елементи, сусідні елементи)
хоча б по одному разу використайте якийсь псевдоселектор і псевдо елемент

Додаткове завдання для максимальної оцінки:
Додати пару абсолютних посилань на зовнішні сайти, якщо ще немає (абсолютні посилання повинні починатися з протоколу – згадуємо, що таке протокол)
Придумати селектор для цих посилань, не використовуючи класи/id, а використовуючи селектор по атрибуту. Тобто такий селектор, що обере всі посилання з атрибутом href, що починаються з протоколу (згадуйте спеціальні селектори по атрибуту, значення якого починається із вказаного підрядку)
Використовуючи цей селектор, задати елементам хвилясте підкреслення (Google на допомогу) і світло-зелений колір
По наведенню курсору такі посилання повинні змінювати колір на червоний
Вже відвідані посилання повинні відображатися темно-зеленими (згадуємо спеціальний псевдоклас для цього)
На початку всіх таких посилань потрібно відобразити стрілочку вправо (знайдіть підходящий символ у таблиці ASCII) синього кольору, не змінюючи HTML, а використовуючи псевдоелемент ::before.
