Лекція № 3
ІННОВАЦІЙНІ ТЕХНОЛОГІЇ НАВЧАННЯ ХІМІЇ

План

1. Інтерактивне навчання, його суть і особливості.

2. Класифікація інтерактивних технологій, аналіз їх застосування на уроках хімії.

3. Метод проектів у навчанні хімії як сучасна педагогічна технологія.

4. Застосування навчальних ресурсів інформаційно-комунікативних технологій.

Реалізація оновленого стандарту загальної середньої освіти передбачає розгортання освітнього процесу на основі трьох визначених підходів: особисто зорієнтованого, діяльнісного та компетентнісного.

Особистісно зорієнтований підхід зумовлює спрямованість освітнього процесу передусім на плідний розвиток особистості кожного школяра, розкриття його здібностей, побудови інтелектуальної освітньої траєкторії учня на основі виявлення і врахування його індивідуальних особливостей, нахилів і навчальних можливостей.

Діяльнісний підхід орієнтує організацію освітнього процесу на збереження активної, особистісно значущої, усвідомленої освітньої діяльності учня, смисл якої полягає не стільки в засвоєнні певних знань, скільки в формуванні себе як особистості.

Відповідно до компетентнісного підходу результатом навчання має стати сформованість відповідних компетентностей – ключових і предметних.

Сучасна педагогічна система орієнтована на формування творчої особистості, вимагає вдосконалення методик навчання, їх модернізації з метою сприяння розкриттю природних інтелектуальних і творчих здібностей учнів. Сьогодні існує багато форм і методів навчання, що орієнтовані на краще засвоєння учнями навчального матеріалу, підвищення якості вмінь і навичок. Але для досягнення цієї мети необхідно будувати урок таким чином, щоб він був не лише цікавим, але й не перевантаженим для учня. Інтерес учнів до уроку та його ефективність зростають, коли поряд із класичними методами широко використовуються активні форми навчання.

Поняття «технологія» трактують у педагогіці як галузь застосування системи наукових принципів до програмування процесу навчання й використання їх у навчальній практиці з орієнтацією на детальні цілі навчання, які допускають їх оцінювання. Ця галузь орієнтована в більшій мірі на учня, а не на предмет вивчення, перевірку виробленої практики в ході емпіричного аналізу й широкого використання аудіовізуальних і мультимедійних засобів навчання, визначає практику в тісному зв’язку з теорією навчання. Термін «технологія» може вживатися в декількох словосполученнях: освітні технології, педагогічні технології, навчальні технології, технології навчання тощо. Спробуємо розібратися в цьому різноманітті аналізуючи визначення кожного з наведених понять.

Освітні технології відбивають загальну стратегію розвитку освіти, єдиного освітнього простору. Тому, їх призначення полягає в прогнозуванні розвитку освіти, передбаченні результатів, визначенні відповідних освітнім цілям стандартів. Тож, до освітньої технології, можна віднести неперервну освіту, що впроваджується в сучасні освітній простір України.

Та, якщо освітні відбивають стратегію освіти, то педагогічні технології – втілюють тактику її реалізації у освітньому процесі шляхом упровадження моделей управління цим процесом. 
Педагогічна технологія – це науково обґрунтований варіант дидактичної системи заходів, що діє на оптимальне проектування і конструювання освітнього процесу й гарантує досягнення запланованих результатів навчання, виражених діями учнів.

При цьому мета має бути поставлена настільки точно, щоб можна було побудувати певний дидактичний процес, який гарантував би її досягнення, і щоб можна було впевнено зробити висновок про ступінь реалізації мікроцілей на конкретних етапах та кінцевої мети.

Навчальна технологія відбиває шлях освоєння конкретного навчального матеріалу в межах відповідного навчального предмета, теми, питання, що потребує спеціальної організації навчального змісту, адекватних йому форм і методів навчання

1. ІНТЕРАКТИВНЕ НАВЧАННЯ, ЙОГО СУТЬ І ОСОБЛИВОСТІ
Не одне покоління викладачів і вчених ставило питання про те, яким має бути урок, як його провести й організувати, щоб одержати максимальну віддачу. Наприкінці 50-х років ХХ ст. академік А.М.Несміянов висловив думку, яка до сьогодні залишається актуальною: «Загальний недолік середньої та вищої освіти – недолік не мимовільний, у ньому винні ми всі, це прагнення дати учню якомога більший обсяг знань без належної турботи про якість цих знань. Одночасно власне обсяг цих знань має нульову цінність. Головне значення і в житті, і в науці має їх застосування. Ми ж переважно піклуємось про обсяг знань, а не про вміння їх використовувати. Будь-яка освіта – середня, вища – має розглядатися не як певний накопичувач знань, що дає можливість збирати знання, а як тренування мозку. Тренування мозку й у середній, і у вищій школі має бути посиленим. Якщо мозок тренований, то знання закріплюються легко, майже автоматично».

Дійсно, розум розвивається в процесі діяльності. Тому сучасна педагогічна система орієнтована на формування творчої особистості, вимагає вдосконалення методик навчання, їх модернізації з метою сприяння розкриттю природних інтелектуальних і творчих здібностей учнів.

Сьогодні існує багато форм і методів навчання, що орієнтовані на краще засвоєння учнями навчального матеріалу, підвищення якості вмінь і навичок. Але для досягнення цієї мети необхідно будувати урок таким чином, щоб він був не лише цікавим, але й не перевантаженим для учня. Інтерес учнів до уроку та його ефективність зростають, коли поряд із класичними методами широко використовуються активні форми навчання. Досвід роботи багатьох педагогів свідчить про те, що найбільш ефективним за результатами є інтерактивне навчання.

Суть інтерактивного навчання в тому, що навчальний процес відбувається за умови постійної, активної взаємодії всіх учнів. Це співнавчання, взаємонавчання (колективне, групове, навчання у співпраці), де й учень і вчитель є рівноправними, рівнозначними суб’єктами навчання, розуміють, що вони роблять, рефлектують з приводу того, що вони знають, уміють і здійснюють.
Організація інтерактивного навчання передбачає моделювання життєвих ситуацій, використання рольових ігор, спільне розв’язання проблеми на основі аналізу обставин та відповідної ситуації. Воно ефективно сприяє формуванню навичок і вмінь, виробленню цінностей, створенню атмосфери співробітництва, взаємодії, дає змогу педагогу стати справжнім лідером дитячого колективу.

Інтерактивна взаємодія виключає як домінування одного учасника освітнього процесу над іншим, так і однієї думки над іншою. Під час інтерактивного навчання учні вчаться бути демократичними, спілкуватися з іншими людьми, критично мислити,приймати продумані рішення.

Особливістю інтерактивного навчання є підготовка молодої людини до життя і громадської активності в громадянському суспільстві й демократичній правовій державі на заняттях з будь-якого предмета шкільної програми. Це вимагає активізації навчальних можливостей учня замість переказування абстрактної, «готової» інформації, відірваної від їхнього життя і суспільного досвіду.

2. КЛАСИФІКАЦІЯ ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ, АНАЛІЗ ЇХ ЗАСТОСУВАННЯ НА УРОКАХ ХІМІЇ
О.І.Пометун та Л.В.Пироженко запропонували розподіл інтерактивних технологій на чотири групи залежно від мети уроку та форм організації навчальної діяльності учнів (загальних форм навчання).
Таблиця 1
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА ІНТЕРАКТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ

	Назва технології
	Сутність організації
	Назва інтерактивних методів і методичних прийомів

	Технології кооперативного навчання
	Передбачають парну і групову роботу на уроках удосконалення і застосування ЗУН
	· робота в парах;

· ротаційні трійки;

· «Два – чотири – всі разом»;

· робота в малих групах;

· «Акваріум»;

· «Карусель»;
· «Броунівський рух»

	Технології колективно-групового навчання
	Передбачають одночасну спільну роботу всього класу
	· «Обговорення проблеми в загальному колі»;

· «Мікрофон»;

· «Незакінчені речення»;

· «Навчаючи – вчусь»;

· «Мозковий штурм»;

· «Ажурна пилка»;

· «Аналіз ситуацій»;

· «Розв’язання проблем»

	Технології ситуативного моделювання
	Передбачають навчання через ігрову діяльність
	· індивідуальні ігри;
· парні ігри;
· групові ігри;
· настільні ігри;
· ігри-вправи
· імітаційні ігри;

· рольові ігри

	Технології опрацювання дискусійних питань
	Передбачають навчання під час дискусії, що є важливим засобом пізнавальної діяльності учнів
	· метод «Пресс»;

· «Займи позицію»;

· «Безперервна шкала думок»;

· дискусія;

· дискусія в стилі телевізійного ток-шоу;

· оцінювальна дискусія;

· дебати.


Кооперативне навчання стало популярним завдяки багатьом причинам: воно допомагає вчителям працювати у класі з великою кількістю учнів, удосконалює академічні досягнення та соціальний розвиток. Важливість кооперативного навчання обумовлена кількома аспектами:

· можливість установлення рівноправних партнерських стосунків між учителем та учнем;

· організація у процесі навчання продуктивної співпраці тих, хто навчається;

· можливість практичної реалізації суб'єкт-суб'єктного й особистісного зорієнтованого підходів до організації педагогічного процесу.
Характеристика методів і методичних прийомів колективно-групового навчання наводиться у ДОДАТКУ Е.
Основними елементами кооперативного навчання є (згідно з 
Д. Джонсоном):

· позитивна взаємозалежність – це компонент такої ситуації, коли успіх кожного члена групи залежить від іншого учасника цієї групи. У позитивно взаємозалежних групах кожний учень має два обов’язки: він повинен знати обсяг навчального матеріалу і забезпечити вивчення цього матеріалу кожним іншим членом групи. Більше того, члени групи мають усвідомлювати значення цієї позитивної взаємозалежності й координувати свої зусилля з товаришами по навчальній групі;

· особиста відповідальність – виявляється шляхом оцінювання кожного іншими членами групи. Це переслідує дві цілі. По-перше, якщо члени групи повинні допомагати один одному, то їм слід знати, хто потребує допомоги та якої. По-друге, кожний повинен знати, що група кооперативного навчання не є місцем, де інші виконують усю роботу, де можна «сховатись»;

· особистісна взаємодія (обличчям до обличчя) – члени групи перебувають у тісній близькості один до одного, діалог здійснюється так, що сприяє успіху. При цьому учні пояснюють, сперечаються, співпрацюють і пов’язують матеріал, вивчений сьогодні, з тим, який вони засвоїли раніше;

· соціальні навички – учнів треба вчити лідерству, спілкуванню, формувати в них довіру до ближнього, прищеплювати навички вирішення конфліктів. Іншими словами, якщо в учнів немає соціальних навичок, кооперативне навчання багато в чому втрачає свою цінність. Уміння спільно працювати в малих групах є передумовою ефективної діяльності груп кооперативного навчання. До вмінь та якостей, потрібних для успішної роботи в малих групах, належать знайомство їх одним з одним, формування довірливих стосунків, правильне спілкування, сприйняття й підтримка кожного, конструктивне розв’язання конфліктів;

· групова обробка результатів – обговорення членами кооперативних груп питання функціонування групи – наскільки ефективно вона працювала для розв’язання навчальних завдань. Ця форма діяльності повинна використовуватись кожного разу, коли робота виконується у співпраці, оскільки вона є вагомим чинником поліпшення функціональності.

Технологія колективно-групового навчання об’єднує групову і колективну роботу одночасної діяльності учнів усього класу. Вони оволодівають уміннями винесення результатів групової взаємодії до колективного обговорення і прийняття спільного рішення. Характеристика методів і методичних прийомів колективно-групового навчання наводиться у ДОДАТКУ Ж.
Ігрові педагогічні технології вважаються складовою інтерактивної технології ситуативного моделювання. Під час гри діти завжди уважні, зосереджені й дисципліновані. Тому застосування на уроці дидактичних ігор та ігрових моментів робить процес навчання цікавішим, створює в дітей бадьорий робочий настрій, полегшує подолання труднощів у засвоєнні навчального матеріалу. Різноманітні ігрові дії за допомогою яких розв’язується те чи інше розумове завдання, підтримують і підсилюють інтерес дітей до навчального предмета. Гра – це могутній незамінний важіль розумового розвитку дитини. Характеристика ігрових прийомів наводиться у ДОДАТКУ И.
Педагогічна гра відрізняється від інших організаційних форм за такою істотною ознакою – чітко поставленою метою навчання і відповідної їй педагогічним результатом, що можуть бути обґрунтовані, виділені в явному виді і характеризуються навчально-пізнавальною спрямованістю.
Дидактичні можливості педагогічних ігор (за М.В. Кларіним):

· учні оволодівають досвідом діяльності, схожим з тим, який би вони отримали в дійсності;

· дозволяє учням самим вирішувати складні проблеми, а не бути просто споглядальниками;

· створюють потенційно більшу можливість перенесення знань та досвіду діяльності з навчальної ситуації в реальну;

· забезпечують навчальне середовище, негайно реагуюче на дії учасників;

· допомагають «стискати» час;

· психологічно привабливі для учнів;

· прийняття рішень в ході гри тягне за собою наслідки, на які учням неминуче доводиться зважати;

· безпечні для учнів (на відміну від реальних ситуацій)

· після їх проведення школярі більше обговорюють своє навчання з батьками, друзями, починають частіше користуватися бібліотекою, додатковими навчальними матеріалами.

За допомогою інтерактивної технології обговорення дискусійних питань учні здобувають нові знання, розширюють і поглиблюють уже наявні знання, приводять їх у струнку систему, що сприяє міцнішому їх засвоєнню.

Головна мета технології – стимулювання пізнавального інтересу учнів. Методи і методичні прийоми технології дозволяють сформувати вміння виразно й точно викладати свої думки, чітко та однозначно формулювати запитання, переконувати опонентів, вислуховувати їхні докази тощо. У ДОДАТКУ К наводяться приклади методів і методичних прийомів технології.
Методичні рекомендації щодо організації парної та групової роботи на уроках хімії 
· Намагайтеся уникати слів «розподілятись» чи «розділятись», наприклад, «розподіляти» дітей на пари, трійки, групи тощо. Пам’ятайте: учні об’єднуються! З об’єднаних учнів виростають дорослі, здатні об’єднуватися і працювати разом, виростає об’єднана країна, держава або нація.
· Усе, що пропонують учні, має бути прийняте й обговорене. Не слід казати їм, що це «правильна чи неправильна відповідь», варто лише допомогти опанувати інформацію і прийняти власні рішення. Стежте, щоб ніхто з учнів не залишався поза обговоренням.
· Рішення учнів треба сприймати серйозно, це сприятиме взаємодії й розвитку критичного мислення.
· По-справжньому ефективною групова робота буде в групі, що не перевищує 5-6 учасників. Великі групи потребують інших технологій!
Робота в парах є різновидом роботи в малих групах. Вона дозволить учням оволодіти вміннями висловлюватися та активно слухати.

Інструктаж учителя до роботи учнів в парах:

· разом прочитайте надане завдання та інформацію до його виконання;

· визначте, хто говоритиме першим;

· висловіть свої думки, погляди на проблему по черзі;

· прийдіть до спільного рішення;

· визначте, хто представлятиме результати роботи класу та підготуйтеся до представлення.

Для ефективного спілкування в парах учням слід опанувати прийоми так званого «активного слухання»:

· зверніть увагу на мову тіла: сідайте обличчям до того, з ким говорите, нахиляйтеся вперед, установіть контакт очима;

· допомагайте співрозмовнику говорити, використовуючи звуки та жести заохочення: кивок головою, доброзичлива посмішка, слова «так-так»;

· якщо необхідно, ставте уточнювальні запитання, які допомагають прояснити ситуацію, уточнити дещо з того, що вже відомо. Наприклад, такі: «Ти маєш на увазі, що ...?» або «Чи я правильно зрозуміла/зрозумів, що...?»;

· під час висловлювання говоріть чітко, по суті справи, наводячи приклади і пояснюючи свої думки.

Учням під час «активного слухання» не слід:

· давати поради;

· змінювати тему розмови;

· давати оцінки людині, яка говорить;

· перебивати;

· розповідати про власний досвід.

Кожна пара обмінюється своїми ідеями й аргументами з усім класом, що допомагає провести дискусію.
Ротаційні (змінювані) трійки. Діяльність учнів у цьому разі подібна до роботи в парах. Цей варіант кооперативного навчання сприяє активному, ґрунтовному аналізу й обговоренню нового матеріалу з метою осмислення, засвоєння, закріплення його.

Інструктаж учителя щодо роботи учнів:

· розробіть різноманітні питання, аби допомогти учням почати обговорення нового або роз’ясненого матеріалу; використовуйте переважно питання, що по​требують неоднозначної відповіді;
· об’єднайте учнів у трійки; розмістіть трійки так, щоб кожна з них бачила трійку праворуч і трійку ліворуч; разом усі трійки мають утворити коло;

· поставте кожній трійці відкрите питання (однакове для всіх); кожен у трійці має відповісти на це питання по черзі;

· після короткого обговорення запропонуйте учасникам розрахуватися від 1 до 3. Учні з номером 2 переходять до наступної трійки за годинниковою стрілкою, а учні з номером 3 переходять через дві трійки проти годинникової стрілки. Учні з номером 1 залишаються на місці й є постійними членами трійки; результатом буде зовсім нова трійка;

· ви можете змінювати трійки стільки разів, скільки у вас є питань; так, наприклад, коли проходить три ротації, кожен учень зустрічається із шістьма іншими учнями.
Групова робота дозволяє набути навичок спілкування та співпраці. Обговорення в групі – це діяльність, яка дозволяє слухачам обмінюватися досвідом та враженнями чи вирішувати проблему. Учні об’єднуються у групи по 4-6 осіб і отримують завдання в учителя. Встановлюється визначений учителем час для виконання цього завдання.

Для ефективної роботи учням слід швидко розподілити ролі у групі:

Спікер (керівник групи):

· зачитує завдання групи;

· організовує порядок виконання;

· пропонує учасникам групи висловитися по черзі;

· заохочує групу до роботи;

· підводить підсумки роботи;

· за згодою групи визначає доповідача.

Секретар:

· веде коротко і розбірливо записи результатів роботи своєї групи;

· як член групи має бути готовим висловити думку групи під час підведення підсумків або допомогти доповідачеві.

Посередник:

· слідкує за часом;

· заохочує групу до роботи.

Доповідач:

· чітко висловлює спільну думку, до якої дійшла група;

· доповідає про результати роботи групи.

Інструктаж учителя щодо роботи учнів:

· починайте висловлюватися спершу за бажанням, а потім по черзі;

· дотримуйтесь головного з правил «активного слухання» – 
не перебивайте один одного;

· обговорюйте ідеї, а не особи учнів, які висловили цю ідею;

· утримуйтесь від оцінок та образ учасників групи;

· намагайтесь у групі прийти до спільної думки, хоча в деяких випадках у когось з групи може бути особлива думка і вона має право на існування.

3. МЕТОД ПРОЕКТІВ У НАВЧАННІ ХІМІЇ ЯК СУЧАСНА ПЕДАГОГІЧНА ТЕХНОЛОГІЯ
Термін «проект» з латинської «proectus» означає «кинутий уперед». У сучасному розумінні проект – це намір, який буде здійснено в майбутньому, проектування – особливий тип інтелектуальної діяльності, відмінною особливістю якої є перспективна орієнтація, практично спрямоване дослідження.

Німецький педагог А. Флітнер характеризує проектну діяльність як навчальний процес, в якому обов'язково беруть участь розум, серце і руки («Lernen mit Kopf, Herz und Hand»), тобто осмислення самостійно добутої інформації здійснюється через призму особистого відношення до неї і оцінку результатів в кінцевому продукті.

Метод проектів – це педагогічна технологія, орієнтована на досягнення дидактичної мети через детальну розробку проблеми (технологію), яка має завершитися реальним, практичним результатом, оформленим у той чи інший спосіб.

Переваги методу проектів як педагогічної технології:

Розглянемо ці переваги докладніше. Вплив методу проектів на розвиток особистості й самореалізацію учня базується на тому, що його важливою рисою є гуманізм, увага та повага до кожного учня, створення позитивного настрою, який спрямований не лише на здобуття знань, а й на розвиток особистості.

Реалізація методу проектів веде до зміни ролі вчителя, його позиції, з носія готових знань він перетворюється в організатора пізнавальної діяльності своїх учнів. Особливо важливим при цьому є виконання вчителем ролі незалежного консультанта. Якщо він бачить, що діти щось виконують неправильно, слід утриматись від підказок, а очікувати на запитання школярів. Якщо схожі проблеми виникають у багатьох учнів, то доцільно провести семінар-консультацію для колективного розгляду проблеми. У школярів при виконанні проекту виникають специфічні труднощі, але вони мають об’єктивний характер, а їх вирішення є одним з педагогічних завдань методу. Змінюється і психологічний клімат в аудиторі, оскільки вчителю доводиться переорієнтовувати свою навчально-виховну роботу та роботу учнів на різноманітні види самостійної діяльності пошукового, дослідницького і творчого характеру.

Зміна ролі учнів у навчанні: вони є активними учасниками процесу. При цьому відбувається формування такого конструктивного критичного мислення, яке важко сформувати у межах традиційної системи навчання. У школярів виробляється власний аналітичний погляд на інформацію. Вони вільні у виборі способів і видів діяльності для досягнення поставленої мети. Навіть невдало виконаний проект має позитивне значення. Розуміння помилок створює мотивацію до повторної діяльності, формує особистісний інтерес до нових знань. Подібна рефлексія дає змогу сформувати адекватну оцінку (самооцінку) навколишнього світу та себе в цьому мікро- та макросоціумі. Під час виконання проекту школярі потрапляють у середовище невизначеності, що й сприяє активізації їх пізнавальної діяльності.

Крім того, метод проектів дає змогу формувати таку важливу якість особистості, як колективізм, що розвивається лише в дії та не може бути засвоєний вербально. Це стосується, в першу чергу, групових проектів, де працює невеликий колектив, і в процесі сумісної діяльності виникає й сумісний продукт. До таких якостей особистості передусім слід віднести вміння працювати в колективі, брати відповідальність за вибір рішення, аналізувати результати діяльності. Дуже важливою є здатність відчувати себе членом команди – підпорядковувати темперамент, характер, час, власні інтереси спільній справі.

Особливість методу проектів полягає в тому, що є можливість розглядати предмет вивчення не окремо, а цілісно. Тому, під час створення хімічних проектів вони містять знання з різних навчальних предметів, зокрема фізики, математики, біології, тобто враховують міжпредметні зв’язки.

В основній школі, коли починається вивчення великого обсягу матеріалу, в учнів послаблюється інтерес до того чи іншого предмета. Метод проектів дає змогу посилювати мотивацію до навчання.
Важливим в організації пізнавальної діяльності є урізноманітнення засобів навчання. Зокрема, використання інформаційних технологій. Це можуть бути сучасні засоби (комп’ютерні телекомунікації, електронні бази даних, віртуальні бібліотеки, відео-, мультимедійні та педагогічні програмні засоби) і традиційні (енциклопедії, посібники, відеозаписи, дидактичні матеріали, засоби масової інформації).

Узагальнена класифікація проектів наводиться в таблиці 2.

Таблиця 2
КЛАСИФІКАЦІЯ ПРОЕКТІВ У ОСВІТНЬОМУ ПРОЦЕСІ

	За домінантою діяльності в проекті
	· дослідницькі;

· інформаційні;

· творчі;

· ігрові;

· практичні;

· ознайомчо-орієнтовані

	За предметно-змістовими напрямами
	· монопроекти (в рамках однієї предметної галузі);

· міжпредметні

	За кількістю учасників і характером контактів у проекті:
	· індивідуальні;

· групові;

· колективні;

· шкільні;

· українські;

· міжнародні

	За терміном виконання проекту
	· короткочасні;

· середньої тривалості;

· довготермінові

	За формою захисту (презентації)
	· пленарні;

· стендові;

· мультимедійні;

· рольові;

· творчі


Результати педагогічного досвіду свідчать, що на одному уроці реалізувати метод проекту неможливо. Для цього треба завчасно спланувати певну тему. Метод може бути використаний під час вивчення однієї теми, розділу, між курсами, між різними предметами. Звичайно, буде затрачено й відповідний час на виконання цієї роботи.

Таблиця 3
ОСНОВНІ ЕТАПИ РОБОТИ НАД ПРОЕКТОМ
	Основні етапи роботи
	Учитель
	Учень

	Організаційно-підготовчий
	мотивує учасників;

формує мікрогрупи;

допомагає у визначенні мети і завдань проекту, розробленні плану реалізації ідеї;

визначає критерії оцінки діяльності учнів на всіх етапах
	визначає мету і завдання проекту;

розробляє план роботи;

шукає необхідну для початку проектування інформацію

	Пошуковий
	консультує за змістом проекту;

допомагає в систематизації та узагальненні матеріалів;

знайомить з правилами оформлення проекту;

стимулює розумову активність учнів;

відстежує практичні дії виконавців і оцінює проміжні результати кожного учасника, проводить моніторинг спільної діяльності
	збирає, аналізує й систематизує інформацію;

обговорює її в мікрогрупах, висуває і перевіряє гіпотези;

виконує практичну частину проекту;

оформляє макет або модель проекту;

проводить самоконтроль

	Підсумковий
	допомагає у підготовці звіту про роботу, усного захисту, відповідей на запитання опонентів і слухачів;

виступає в ролі експерта на захисті проекту;

бере участь в аналізі виконаної роботи;

оцінює внесок кожного з виконавців

	оформляє пакет документів, інформаційний стенд за результатами проекту;

готує презентацію результатів проекту

	Презентація результатів
	оцінює результати роботи
	усвідомлює отримані результати і способи їх отримання;

захищає зміст проекту (презентує проект)

	Рефлексія
	підведення підсумків, створення ситуації успіху


Здійснення проекту буде ефективним, якщо задіяти поряд з традиційними інші інформаційні джерела, наприклад педагогічні програмі засоби (ППЗ) навчання, Інтернет-ресурс. Підготовка до презентації здійснюватиметься за допомогою Microsoft Word та Інтернету. При цьому учні створюють текстові документи з теми проекту хімічного змісту, здійснюють пошук та збереження інформації. Цей етап роботи цікавий тим, що вони вчаться аналізувати інформацію, відбирати ту, яка стосується теми дослідження, та компонувати матеріал. Учитель відслідковує кожен етап роботи учнів над проектом і в разі потреби надає консультацію.

Критерії оцінювання проекту:

· значущість і актуальність проблеми, адекватність темі, що вивчається;

· коректність методів досліджень і обробки даних;

· активність кожного учасника відповідно до його індивідуальних можливостей;

· колективний характер рішень;

· характер спілкування, взаємодопомоги, взаємодоповнення учасників проекту;

· залучення знань з інших предметів;

· уміння аргументувати свої висновки;

· естетика оформлення результатів;

· уміння відповідати на запитання опонентів, лаконічність і аргументованість кожного виступу.

Проекти органічно вписуються в навчальний процес або виконуються в позаурочний час. Метод проектів як педагогічна технологія відповідає основним положенням системи освіти: формує критичне і творче мислення як пріоритетні напрямки інтелектуального розвитку людини. Критичне мислення сприяє розвитку таких навичок: аналіз інформації, відбір і порівняння фактів, встановлення асоціацій з вивченими явищами, фактами, самостійність, логічна побудова доказів, систематизація результатів.

Вибір тематики проектів необмежений: учитель пропонує тему відповідно до навчального плану. Для виконання на уроках хімії, найбільш ефективні такі проекти:

Дослідницькі проекти – вимагають добре продуманої структури, актуальності предмета дослідження, відповідних експериментальних і дослідницьких робіт, методів обробки інформації. Структура їх наближена до істинного дослідження. Цей тип проектів пов’язаний з аргументацією актуальності теми, формулюванням проблеми дослідження, зазначенням джерел інформації, висуванням гіпотез і обговоренням отриманих даних, оформленням результатів досліджень.

Рольові або ігрові проекти – у таких проектах структура тільки окреслюється і залишається відкритою до завершення роботи. Учасники виконують певні ролі, зумовлені змістом і характером проекту. Це можуть бути учасники виробничого процесу: науковці, технологи, інженери з охорони праці тощо. Ступінь творчості тут дуже високий, результати виявляються тільки після завершення проекту.

Інформаційні проекти – спрямовані на збір інформації про певний об’єкт, явище, їх аналіз і узагальнення фактів. Такі проекти потребують добре продуманої структури, можливості систематичної корекції у ході роботи над ним, можуть бути частиною дослідницьких проекті. Структура такого проекту може бути такою:

· мета проекту, його актуальність;

· методи отримання інформації (літературні джерела, засоби масової інформації, бази даних, у т.ч. електронні, інтерв’ю, анкетування тощо) та обробки інформації (її аналіз, узагальнення, зіставлення з відомими фактами, аргументовані висновки);

· результат (стаття, реферат, доповідь, відеофільм);

· презентація (публікація, у т.ч. в електронній мережі, обговорення на конференції).

Прикладні або практично-орієнтовані проекти – відрізняються чітко продуманим результатом діяльності учнів, орієнтованим на соціальні інтереси самих учнів (логічне пояснення структури періодичної системи, пояснення явища радіоактивності, значення окисно-відновних реакцій).

На уроках хімії доцільно використовувати короткотермінові проекти, які можна опрацювати на двох-трьох уроках з предмета, використовуючи знання з інших предметів (математика, фізика, біологія, географія).

Вимоги до застосування методу проектів як педагогічної технології в навчанні хімії:

· наявність значущої в дослідницькому плані проблеми, яка вимагає інтегрованих знань (вплив кислотних дощів на довкілля, парниковий ефект, виробництво органічних та неорганічних речовин, логічне пояснення структури періодичної системи, фізіологічна дія спиртів тощо);

· практична, теоретична і пізнавальна значущість результатів;

· самостійна діяльність учнів (індивідуальна, групова);

· структурне планування проекту із зазначенням поетапних результатів;

· використання дослідницьких методів.

3. ЗАСТОСУВАННЯ НАВЧАЛЬНИХ РЕСУРСІВ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАТИВНИХ ТЕХНОЛОГІЙ.

Застосування ІКТ навчання має на меті:
1) формування умінь учнів працювати з інформацією, розвиток комунікативних здібностей;
2) підготовка особистості «інформаційного суспільства»;
3) збільшення обсягу навчального матеріалу для творчого засвоєння й використання його учнями; 
4) формування дослідницьких умінь, умінь приймати оптимальні рішення тощо.

Н.В. Нечипоренко виділяє наступні види сучасних ІКТ:

1. Комп’ютерні технології на базі CD-ROM:

· текстові редактори;

· гіпертекстові редактори;

· редактори мультимедійних презентацій.

2. Технології Веб – 1.0. – Інтернет-технології першого покоління:

· електронна пошта;

· форум;

· аудіо-, відео чат;

· засоби ІТ-телефонії;

· платформи для 

3. Технології Веб – 2.0. – Інтернет-технології другого покоління:

· блоги, сайти, мікроблоги;

· ВікіВікі;

· сервіси для зберігання фото, відео, презентацій;

· соціально-пошукові системи;

· контактні сервіси.

4. Технології Веб 3.0. – мобільні технології:

· SMART-технології:

· Web-Syndication;

· Second Life;

· хмарні технології;

· геосервіси.

Виходячи з досліджень Н.Кононенко, а також враховуючи технічні і методичні можливості ІКТ можна виділити наступні напрями їх використання на уроках хімії:

· вивчення нового матеріалу через візуалізацію знань за допомогою демонстраційно-енциклопедичних програм та презентацій PowerPoint;

· проведення віртуальних лабораторних та практичних робіт з використанням навчальних програм;

· закріплення знань – проведення тренінгів за допомогою різноманітних навчальних програм;

· здійснення контролю та перевірки – програми тестування й оцінювання, контролюючі програми;

· проведення самостійної роботи учнів у програмах «репетитор», енциклопедії, різноманітні розвивальні програми;

· проведення інтегрованих уроків за методом проектів, результатом яких є створення web-сторінок, проведення телеконференцій тощо.

Таким чином, на уроках хімії комп’ютер використовується як засіб навчання, і як інструмент автоматизації навчальної діяльності. Його можна застосовувати на всіх етапах уроку: при вивченні нового матеріалу, його повторенні і закріпленні, контролі знань, а також при підготовці домашніх завдань. Зокрема, Л. Боднар, О. Міщенко, О. Харченко визначають, що на етапах «Актуалізації опорних знань» та «Перевірка домашнього завдання» доцільним буде тестування учнів, доповіді учнів за підготовленими вдома мультимедійними презентаціями. Під час засвоєння нового матеріалу методично обумовлений перегляд навчального матеріалу за допомогою електронного підручника, електронної наочності, мультимедійних презентацій, що були підготовлені вчителем або учнями

Підводячи підсумок лекції слід ще раз наголосити на необхідності створення умов для прояву пізнавальної активності учня, а для цього вчителю хімії потрібно:

· використовувати різноманітні форми і методи навчання хімії – традиційні та інноваційні;

· створювати педагогічні ситуації на уроці, які б дозволили кожному учню виявити ініціативу, самостійність;

· створювати атмосферу зацікавленості кожного учні в роботі класу;

· використовувати різні способи виконання завдань без побоювань помилитися або отримати неправильну відповідь;

· заохочувати бажання учня знайти свій спосіб виконання завдання;

· стимулювати учнів до висловлювань;

· оцінювати діяльність учня за результатом.

Інноваційні технології ведуть до зміни позиції вчителя – із носія готових знань він перетворюється на організатора пізнавальної діяльності своїх учнів. Змінюючи психологічний клімат в класі, оскільки вчитель переорієнтовує свою навчально-виховну роботу і роботу учнів на різноманітні види самостійної діяльності, на пріоритет діяльності пошукового, дослідницького, творчого характеру.

Учитель – завжди учень, справжній учитель росте зі своїми учнями і залишиться для них справжнім Учителем тільки роблячи процес навчання постійним пошуком, удосконалюючи педагогічну лабораторію і творчістю, відкриваючи для себе і для учнів все нові й нові грані власної та їхньої душі, зберігаючи вміння щораз відчувати радість і задоволення від спільної праці, бажання щодень відкривати диво. Тільки учитель-громадянин, через завдання розвиненої парадигми направляє свої дієві зусилля на розвиток учня, як творчої особистості. 
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