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Тема 1. Визначення веб-програмування. Особливості програмування для WWW. Огляд Web 2.0.

Визначення веб-програмування. Особливості програмування для WWW. Основні принципи web2.0. Веб як платформа. Програми як сервіси. Характеристика програмного забезпечення для web2.0: синдикація сервісів, проста розширюваність, вічна бета, робота поверх пристроїв. Приклади сервісів.
Перш ніж описати всі переваги веб-програмування і для чого його використовують, потрібно, перш за все, зрозуміти що це таке. 

Простими словами, веб програмування – це створення сайтів та програм, що функціонують в мережі Інтернет. Перш ніж описати всі переваги веб-програмування і для чого його використовують, потрібно, перш за все, зрозуміти що це таке. Простими словами, веб програмування – це створення сайтів та програм, що функціонують в мережі Інтернет. Усі сайти, з якими Ви щодня маєте справу, створені саме завдяки технологіям веб-програмування. Проте головна відмінність між ними полягає у наборі функцій та можливостей, які пропонує для цільової аудиторії той чи інший сайт. Сьогодні бізнес сторінки з просто красивим текстом та яскравою картинкою не привернуть увагу клієнта так, як зроблять це сайти, в основу яких покладені інтерактивні компоненти. Тобто, компоненти, які допомагають «встановити зв’язок» з потенційним користувачем і підтримувати з ним належну взаємодію. Сюди і приходять на допомогу веб-розробники, завданням яких є спроектувати живий і багатофункціональний сайт та оснастити його ефективними інтерактивними інструментами зворотнього зв’язку, підписки, розсилання і багато чим іншим.

Складові веб-розробки
Веб-програмування проводиться за допомогою спеціальних комп’ютерних програм – скриптів, які в свою чергу поділяються на серверні і клієнтські. Серверні скрипти виконуються під керуванням Web-сервера, тоді як клієнтські – під керуванням браузера (тобто комп’ютера, на якому розміщені файли сайту). Клієнтські скрипти використовуються для перевірки коректності інформації, наданої користувачами та обробки її без допомоги сервера, що значно зменшує навантаження на сервер. Дані скрипти вбудовані в html код сторінки і для їхнього функціонування потрібен лише браузер, який підтримує клієнтські скрипти. До клієнтських мов відносять такі мови програмування як JavaScript, Java і VBScript.

Особливої уваги серед вказаних мов заслуговує JavaScript. Це найпопулярніша клієнтська мова програмування, яку підтримують усі сучасні веб-браузери. За допомогою JavaScript сторінки сайту «оживають» і набувають нових інтерактивних рис. Зазвичай, дана мова допомагає реалізувати такі ефекти як спливаючі підказки, відображення анімації, реагування на рух курсору, поява вікон на сторінках сайту. А також JavaSсript-сценарії широко використовуються для перевірки інформації, введеної користувачем.

На відміну від клієнтських скриптів, серверні технології виконуються під керуванням веб-сервера. Принцип роботи даної технології виглядає наступним чином: коли користувач переходить на сторінку сайту, натиснувши на посилання або вводячи його в адресному рядку браузера, то першим чином сервер запускає вибрану програму на виконання і тільки після цього відвідувач може побачити оброблену сторінку у вигляді HTML документа. Серверні скрипти слугують чудовим інструментом для обробки інформації з форм заповнення, інтеграції WEB з базами даних, створення динамічних сторінок, забезпечує легку роботу з папками та файлами. Жоден інтернет-магазин не обійдеться без допомоги серверних скриптів. Адже завдяки їм, користувач зможе підрахувати загальну вартість покупки, змінювати дані у своєму купівельному кошику, вказувати час та дату замовлення та багато іншого. Серед відомих мов програмування на стороні сервера можна виділити SQL, Perl, JAVA, Python, MySQL та PHP. Проте найпопулярнішою серверною мовою програмування вважається PHP. Саме за допомогою мови PHP реалізовуються такі програмні компоненти як опитування, гостьові книги, продаж продуктів та інші.

Які переваги надає веб-програмування?
Мета створення кожного веб-сайту полягає у зацікавленні користувача до певної тематики. Дуже важливо, щоб сторінки сайту вміщували не тільки змістовний текст, але й дивували своєю динамічністю, адаптивним дизайном, інтерактивністю та простотою у користуванні. Якісна веб-розробка дозволяє розширювати межі функціонування сайту,  дає можливість збагатити та урізноманітнити сайт, додаючи в його структуру вищезгадані інтерактивні елементи, а саме голосування, форуми, рекламні ролики, ігри, чати та багато іншого. Таким чином, технології веб-програмування допомагають взаємодіяти з користувачами та побудувати з ними довірливі відносини. Адже перевірено, що довіра клієнтів до продукту значно зростає, якщо на сайті наявні високоякісні фото товарів, є коментарі від інших користувачів, можна швидко зв’язатися з консультантом (завдяки запропонованому онлайн чату) або написати безпосередньо на пошту компанії. Створення цих та інших елементів на сайті неможливе без впровадження технологій веб-програмування. Тому, якщо ви бажаєте розробити не просто сайт, а привабливий багатофункціональний ресурс з широкими можливостями, без ефективної веб-розробки тут не обійтися.  
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Тема 2. Інформаційний дизайн. Проектування сайтів та сервісів.

Проблеми впорядкування інформації в Інтернет. Способи класифікації. Види інформаційних структур. Принципи проектування інтерфейсів для веб-додатків. Інформаційний дизайн інтерфейса. Графічний дизайн. Приклад проекту. Шаблони сайтів та їх елементів. Мета та задачі сервісу. Вимоги до сервісу. Документація: опис WSDL, XSD схеми даних.
Тема 3. Формат обміну даними XML.

Правила синтаксису XML. Мова адресації XPath. Перетворення XML з допомогою XSLT. Приклади XML: RSS, SOAP, Atom. Сайти для мобільних пристроїв, WAP
Тема 4. Технологія AJAX.

Загальна характеристика технології. Використання XML: переваги та недоліки. Формат JSON. Використання JSON. Об'єкти XMLHttpRequest та Msxml2.XMLHTTP Аси​нхронна передача даних; простий приклад застосування технології AJAX. Проблеми AJAX.
Розділ ІІ. Мова програмування PHP
Тема 5. Знайомство з PHP . Синтаксис PHP.

Можливості PHP, способи взаємодії PHP і веб-сервера. PHP як CGI та PHP як динамічний модуль сервера. Інсталяція PHP. Синтаксис PHP
Тема 6. Робота з формами в PHP. Безпека додатків PHP.

Створення форм. Поведінка форми: реакція на помилки та на успіх, текстові повідомлення. Прийом даних з форми. Збереження файлу, налаштування PHP, які впливають на завантаження файлів. Безпека додатків CGI, безпека серверного модуля PHP. Безпека файлової системи. Безпека баз даних. Безпечний режим.
Тема 7. Cookies та сесії.

Відправка заголовків HTTP з програми на PHP. Відправка cookies на клієнтську програму. Читання заголовків HTTP, масив $_COOKIE. Поняття сесії та приклади використання. Створення сесії, збереження змінних в сесії, використання змінних сесії, Очистка даних, передача сесії на інший сайт.
Тема 8. Взаємодія PHP з базою даних MySQL.

З'єднання з базою даних MySQL, вибір бази даних. Виконання команд MySQL. Читання даних з бази. Транзакції. Безпека. SQL injection.
Тема 9. Обробка XML. Використання сервісів Інтернет.

Бібліотека Document Object Model (DOM). Створення документа DOM. Створення елемента. Створення атрибутів. Запис XML в файл. Бібліотека Simple API for XML. Бібліотека Simple XML. Аналіз документа XML. Комунікація через сокети. Використання бібліотеки CURL. Робота з сервісом на прикладі читання RSS.

