Лабораторна робота №1 
Тема: Дослідження компонентів природних комплексів
Мета: Ознайомитися з геокомпонентною структурою природних комплексів України і Запорізької області, закріпити навички роботи з атласами та  галузевими картами.

Обладнання: Атласи України і Запорізької області, галузеві карти.

Основні відомості

Природний комплекс (або геосистема) – це сукупність природних елементів, взаємопов’язаних та взаємодіючих (маси земної кори, атмосфери, поверхневих та ґрунтових вод, ґрунту, рослинного та тваринного світів та мікроорганізмів). Такі системи є полігеокомпонентними. До них належать: геосистеми або ландшафти – предмет сучасного ландшафтознавства (вчення про геосистеми); екосистеми – предмет екології, біогеоценози – предмет біоценології. На планетарному рівні полігеокомпонентні системи вивчають загальне землезнавство (її предмет – географічна оболонка) та глобальна екологія (її предмет – біосфера). 

.  

Природні системи надзвичайно різноманітні. Серед них виділяють такі, до складу яких входять елементи з усіх компонентів природного середовища: маси земної кори, атмосфери, поверхневих та ґрунтових вод, ґрунту, рослинного і тваринного світів та мікроорганізмів.

Ландшафтна екологія досліджує полігеокомпонентні природні системи переважно топічного та регіонального рівнів.

Ландшафт (від нім. land – земля, schaft – суфікс, що виражає взаємозв’язок, взаємозалежність) – це конкретна територія, яка має єдиний геологічний фундамент (місцева геологічна структура), один тип рельєфу (одна морфоскульптура), однаковий клімат, зональний тип ґрунтів і рослинності (у межах однієї природної зони), специфічний набір урочищ та місцевостей. Конкретними (індивідуальними) ландшафтами можна назвати Хотинську широколистяно-лісову височину, Бельцьку лучно-степову рівнину в Молдові тощо.
Єдність геологічного фундаменту означає однаковість корінних (неогенові, палеогенові тощо) і четвертинних (ґрунтотвірних) порід. Прикладом останніх є алювіальні (продукт діяльності річкових вод) і водно-льодовикові (діяльність талих вод льодовика) відклади. Відповідно формується ландшафт з одним типом рельєфу, наприклад, долинно-терасовий та ін.
Однаковість клімату проявляється через мезокліматичні характеристики (головним чином температури січня і липня місяців, сума температур більше + 10 °С, річна сума опадів, відношення зимових опадів до літніх).
Носіями зонального типу ґрунтів і рослинності є вододільні місцевості (елювіальні місцеположення), їх генезис залежить, головним чином, від співвідношення тепла і вологи, літології та характеру залягання поверхневих гірських порід.
І нарешті, ландшафт має специфічний (індивідуальний) набір урочищ і місцевостей, які формують його горизонтальну (морфологічну) та вертикальну (або компонентну) структури, зумовлюють його цілісність.
Серед учених існують три трактування терміна «ландшафт»: загальне, типологічне та індивідуальне.
Загальне трактування: ландшафт є синонімом природного територіального комплексу. (Це погляд  Мількова Ф.Н.; Арманда Д.Л. та ін.). Згідно з цим трактуванням ландшафт таке ж загальне поняття, як рельєф, ґрунт, клімат, і може бути застосований для різ​них за розміром і складністю територій (наприклад, ландшафт Руської рівнини, ландшафт Карпат, лучний ландшафт, болотний ландшафт і т.д.).
Типологічне трактування – це  ландшафти, які можуть поєднуватися за типовими ознаками в певні групи (види, роди, типи, класи) і повторюються у межах певних територій. (Вчені Полинов Б.Б., Гвоздецький М.О., Маринич О.М., Шищенко П.Г.). У практичній діяльності (наприклад, при оцінці природних ресурсів) доцільніше розробляти ті чи інші норми  стосовно до типових ландшафтів, ніж для кожного ландшафту окремо. Тому типологічна класифікація має практичне (прикладне) значення. Вона є основою для дослідження, картографування і наукового опису ландшафтів різних територій.
Індивідуальне трактування: ландшафт розуміється як конкретний, неповторний ПТК, має власну географічну назву (Солнцев М.А., Геренчук К.І., Ісаченко А.Г.,  Ніколаєв В.О., Давидчук В.С.). Відповідно до цього трактування ландшафт є складовою частиною більших від нього територіальних одиниць (ландшафтного району, ландшафтної області і т.д.).
Порівняння індивідуальних ландшафтів дає можливість встановити їх типологічні ознаки і систематизувати  або класифікувати їх. Це свідчить про те, що ландшафт можна розглядати як із типологічних, так і з індивідуальних позицій. Вони не суперечать один одному, а взаємодоповнюються, тому доцільне використання обох трактувань.

Природні географічні компоненти (геокомпоненти) – це матеріальні тіла природного походження, які відрізняються між собою переважаючим фізико-агрегатним (фазовим) станом речовини, наявністю (або відсутністю) та формою органічного життя, основними механізмами утворення, положенням щодо земної поверхні та основними функціями в геосистемі.

Під природними географічними компонентами слід розуміти: 1) маси твердої земної кори; 2) маси гідросфери (на суші це різні скупчення поверхневих і підземних вод); 3) повітряні маси атмосфери; 4) біоту – співтовариства організмів – рослин, тварин і мікроорганізмів; 5) ґрунт. Крім того, як особливі географічні компоненти, як правило, розрізняють рельєф і клімат. По суті, перший є лише зовнішньою формою твердої земної кори, але не самостійним природним тілом; другий – сукупність  певних властивостей і процесів повітряної оболонки, точніше – окремих повітряних мас. Проте і рельєф, і клімат відіграють таку важливу роль у формуванні і функціонуванні географічного комплексу, що за традицією за ними зберігаються права самостійних географічних компонентів.
Географічні компоненти взаємозв’язані не тільки в просторі, але і в часі, тобто їх розвиток також відбувається зв’язано. Так, на всяку зміну клімату обов’язково відреагують водоймища, рослинні і тваринні співтовариства, ґрунти і навіть рельєф. Щоправда, ця реакція не може бути миттєвою, оскільки кожному компоненту властива певна інерція і потрібний час, щоб вони «підтяглися» і перебудувалися. Але важливе те, що компоненти неминуче перебудовуються і прагнуть прийти у відповідність один з одним. Причини змін природного комплексу можуть бути різноманітними; поштовх їм можуть дати, наприклад, тектонічні рухи, які викликають підняття і опускання земної кори, що спричиняють зміни в кліматі і водному режимі, що, у свою чергу, викличе неминучу перебудову  біоценозів, ґрунтів і т.д.
Таким чином, природний територіальний комплекс – це не просто набір або поєднання компонентів, а така їх сукупність, яка є якісно новим, складнішим матеріальним утворенням, що характеризується властивістю цілісності. Природний територіальний комплекс можна визначити як просторово-тимчасову систему географічних компонентів, взаємообумовлених у своєму розміщенні і які розвиваються як єдине ціле.

У 1963 р. В. Б. Сочава запропонував іменувати об’єкти, що вивчаються фізичною географією, геосистемами. Поняття «геосистема» охоплює весь ієрархічний ряд природної географічної єдності – від географічної оболонки до її елементарних структурних підрозділів. Геосистема – ширше  поняття, ніж ПТК, оскільки останнє застосовується лише до окремих частин географічної оболонки, її територіальних підрозділів, але не розповсюджується на географічну оболонку як ціле. Таким чином, поняття «геосистема» об’єднує об’єкти як загальної фізичної географії, так і ландшафтознавства, підкреслюючи єдність цих двох гілок фізичної географії. Можна сказати, що об’єктом вивчення фізичної географії служать геосистеми, і це буде найкоротше і всеосяжне визначення фізичної географії.
Хід роботи

Завдання 1. Визначення основних характеристики геокомпонентів природних комплексів Запорізької області. 

1. Визначити за допомогою атласів України і Запорізької області основні характеристики геокомпонентів кожного з природних комплексів, що знаходяться в межах області (5 точок). 

2. Проаналізувати за допомогою галузевих карт особливості рельєфу, геологічної будови, кліматичних особливостей, ґрунтів, рослинного покриву 5 міст (точок). Звернути увагу на текстові і індексові легенди до галузевих карт.  Отримані дані занести до таблиці.

Завдання 2. Аналіз різноманіття ландшафтних комплексів.

1. Проаналізувати різноманіття кожного виду геокомпонентів в межах області. 

2. Проаналізувати особливості формування певних типів ландшафтів у конкретних умовах.

3. Простежити зміни меж ландшафтних комплексів у широтному напрямку.

4. Зробити висновки.

Таблиця 1

Різноманіття ландшафтних комплексів області

	Місто

(точка)
	Рельєф
	Геологічна будова (четвертинні відкладення)
	Клімат,

Сонячна радіація.
	Річна кіл-ть опадів
	Середньо-річні toC
	Ґрунти
	Ландш.-морфол.
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Питання для обговорення: 

1. Природний комплекс, його суть та синоніми.

2. Загальне, типологічне та індивідуальне трактування терміна «ландшафт».
3.  Розкрийте поняття «геосистема».

4. Поясніть, що слід розуміти під природними географічними компонентами (геокомпонентами)?
5. Назвіть основні геокомпоненти  природних комплексів. 
6. Загальні властивості екосистем та їх характеристика.

