Заняття 3-5. Структура написання журналістського розслідування 
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Методичні рекомендації

Вивчаючи тему, зверніть увагу на такі моменти.

Як відзначає О.Глушко, журналістське розслідування для працівника пера, мікрофона і є тією творчою вершиною, яка може підкоритися лише майстрові. Не випадково відомий американський журналіст і дослідник преси Д. Уллмен афористично характеризує цей складний і захопливий жанр як «зоряну журналістику». Хто оволодів ним – склав найважчий іспит на звання публіциста-аналітика. Тож цілком логічно, що журналістське розслідування називають і жанром публіцистичного детективу. Існує ще й такий термін: «журналістика обурення», в якому мов би закодована позиція автора, його ставлення до розслідуваних фактів і явищ.
Весь цей образний ряд свідчить, що ми маємо справу з особливим, непересічним жанром публіцистики, потенційні можливості якого привертають до нього увагу і досвідчених практиків-журналістів, і відомих дослідників мас-медіа.

Так що ж таке журналістське розслідування, які його родові ознаки і специфіка? До якої групи жанрів воно належить? І чи жанр це взагалі, якщо під час розслідування журналістові доводиться брати інтерв'ю, зіставляти й аналізувати факти, вибудовуючи власну концепцію явища, а то й вести репортаж з місця події?

«Розслідування – це полювання на факти, які дозволяють читачеві зрозуміти те, що він має зрозуміти», – вважає французький практик і теоретик журналістики Ж. Мурікан [6, с. 8]. Аналізуючи природу цього «чи не найпрестижнішого журналістського жанру», автор виділяє такі його форми: розслідування навколо події; розслідування навколо пригод, тобто наближене до поліційного; розслідування журнального типу, яке може базуватися «лише на схожості певних подій»; дослідницькі розслідування, за яких нерідко «робота йде в атмосфері напруження, ворожості й дезінформації»; розслідування-портрет, коли журналісту доводиться вивчати характер, вчинки, поведінку певної особи, а також розслідування-документ або есе – це коли автор, витративши чимало часу і коштів на вивчення якоїсь проблеми, видає свій твір окремою книгою.

Свої погляди з приводу журналістики розслідування висловлює і канадський публіцист, автор популярних у Північній Америці документальних творів «Ворота до раю», «Торговці смертю» В. Маларек. Вважаючи, що основною метою жанру є висвітлення того важливого, що приховують інші, він зазначає: «Журналіст-слідчий ставить ті ж самі запитання, що й звичайний репортер, але він значно глибше проникає у серцевину справи (підкреслення моє. – О.Г.), при цьому дивлячись професійним боковим зором у пошуках додаткових фактів. Його вже не задовольняють стандартні запитання та відповіді. Його більше цікавить: «А що ще?». Він хоче знати більше деталей про «Яким чином?» та «Чому?» І все глибше копає в питанні «Хто?» [5, с. 1].

Спробуємо бодай стисло окреслити їх, послуговуючись практикою закордонних і українських мас-медіа, а також власним багаторічним досвідом роботи в пресі.

Отже, «Журналістське розслідування – жанр аналітичної публіцистики, мета якого виявити потаємні пружини гострих суспільних (економічних, політичних, соціальних, моральних, екологічних) проблем, справжні причини існування яких старанно приховуються від широкої громадськості владними, політичними та іншими впливовими колами. Факти, вчинки і поведінка людей, колізії, що виникають між ними, є складниками, на підставі яких журналіст вибудовує власну концепцію досліджуваного явища, його природи та умов існування. За формою реалізації авторського задуму журналістське розслідування – складний, синтетичний жанр, у друкованому чи електронному варіантах якого можуть бути використані елементи проблемної статті, памфлету, нарису, фейлетону, репортажу, інтерв'ю, звіту, рецензії, а також фінансові документи, ділове листування, постанови, протоколи, угоди, архівні, статистичні дані тощо. Головним принципом у роботі журналіста, який проводить розслідування, є гласність, створення відповідної атмосфери, громадської думки з приводу тих чи тих антисуспільних явищ, що виключало б їхнє повторення у майбутньому. Для здійснення цієї мети в журналістському розслідуванні використовується весь арсенал літературно-публіцистичних засобів і стилістичних прийомів, які стимулювали б розумову енергію та впливали на емоції людей, викликаючи в них відповідну реакцію на скоєне» [5].

Відзначимо, що організація робочого процесу складається з таких основних постулатів. Погляд на предмет дослідження. Стереоскопічний ефект в журналістиці (коли предмет видно більш ніж з одного боку). Елементи інформації, яка являє собою інтерес для дослідника (журналіста-інвестигейтора). Фактор часу для процесу обробки інформації; як не перетворитися в «колекціонера» фактів. Основні принципи інформаційної роботи журналіста-інвестигейтора. Відмінність журналістського розслідування від наукової праці. Графік падіння цінності інформації в залежності від часу. Підходи істориків до написання журналістського (дослідницького) матеріалу. Поняття наукової організації праці журналіста-інвестигейтора. 
Запитання для самоперевірки та контролю засвоєння знань:

1.
Дайте визначення поняття «структура журналістського розслідування»

2.
Запропонуйте схему проведення власного журналістського розслідування

3.
Що є гіпотезою в журналістському розслідуванні

4.
Складання плану розслідування:труднощі й основні моменти.

5.
Проаналізуйте джерела інформації як основний фундамент для визначення теми розслідування.

6.
Визначте ключові методи роботи з джерелами інформації в процесі роботи над журналістським розслідуванням.

7.
Поясніть, чому генеральне інтерв’ю є складовою журналістського розслідування

Завдання для творчої роботи:

1.
Сформулювати гіпотезу розслідування на обрану тему. Розробити план розслідування з визначенням джерел інформації, необхідних для збору даних.
2.
Етап народження теми. Кожна визначена група студентів пропонує по кілька тем (до десяти) для ймовірного журналістського розслідування. Розробка теми передбачає відповіді на запитання: - чиї інтереси – влади, бізнесу, політичних партій чи конкретних осіб ви зачепите в своєму розслідуванні? - який громадський інтерес може викликати публікація? - спрогнозуйте можливі наслідки – що може змінитися після оприлюднення невідомих раніше фактів, документів, людських дій? - з ким треба зустрітися (прибічників в одну колонку, опонентів в іншу)? - у кого з них треба взяти інтерв’ю? - з якими документами, архівними, статистичними даними, пресовими публікаціями слід ознайомитися? - в яких організаціях, установах, на яких об’єктах слід побувати особисто? - що треба зафіксувати на відео або фото (тобто треба заздалегідь спланувати участь у вашій роботі фотокореспондента). 
3.
Особливості роботи над текстом журналістського розслідування, його основні етапи; образний інструментарій журналіста-інвестигейтера, принципи використання мовно-стилістичних засобів у тексті; типова композиція для журналістського розслідування (матриця). Авторська композиція. 
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