Тема 1. Еволюція теоретичних поглядів на підприємництво 
[bookmark: _GoBack]Еволюція теоретичних поглядів поняття «підприємництво». Характеристика теорій підприємництва, що виникли у 18-19 ст. Погляди на підприємництво Р.Кантільйона. Класична школа про підприємництво. Особливості неокласичних поглядів на підприємництво. Класифікація наукових підходів до визначення підприємництва. Розвиток теорій підприємництва у 20 ст. Погляди Й. Шумпетера на підприємницьку діяльність. 
Тема 2. Зміст підприємницької діяльності 
Поняття і ознаки підприємницької діяльності. Підприємництво як економічна категорія. Співвідношення понять «підприємництво» і «бізнес». Підприємницька діяльність: сутність, суб’єкти, принципи. Основні функції підприємництва та його сучасна роль у суспільстві. Підприємництво як метод господарювання. Рушійні сили підприємницької діяльності. Необхідні умови її розвитку. Особливості сучасної підприємницької діяльності. 
Тема 3. Види та організаційні форми підприємницької діяльності 
Класифікація підприємницької діяльності за спеціалізацією, за формою власності, за організаційно-інституціональною ознакою. Основні види підприємництва. Виробнича підприємницька діяльність. Підприємництво у сфері торгівлі. Посередницька підприємницька діяльність. Підприємництво у сфері надання послуг. Типи і форми власності. Державне, колективне і приватне підприємництво. Організаційні форми підприємництва. Характеристика організаційних форм підприємництва. Їх міжнародна класифікація. 
Тема 4. Зовнішнє підприємницьке середовище 
Поняття підприємницького середовища. Зовнішнє та внутрішнє підприємницьке середовище. Умови та фактори його формування та удосконалення. Вплив держави на формування зовнішнього підприємницького середовища. Становлення і розвиток підприємницького середовища в Україні. Економічна свобода як передумова розвитку підприємництва. Особливості роздержавлення та приватизації власності в Україні. Підприємництво та конкуренція. Конкурентна політика держави як 4 

чинник розвитку підприємництва. Введення інституту банкрутства суб’єктів підприємницької діяльності. 
Тема 5. Правові та адміністративні основи підприємництва 
Правове регулювання державою відносин з суб’єктами підприємництва. Нормативно-правове та адміністративне забезпечення державою розвитку підприємництва. Поняття та джерела підприємницького права. Конституція України, міжнародні угоди, закони України та підзаконні акти як правова база організації підприємницької діяльності в Україні. Норми підприємницького права, їх класифікація. Основні інструменти адміністративного впливу держави на організацію підприємництва. Необхідність забезпечення «детінізації» підприємницької діяльності в Україні. 
Тема 6. Психологічні та етичні основи підприємництва 
Особистість підприємця, його ділові якості та психологічні риси. Підприємництво як особливий тип економічного мислення. Мотивація підприємницької діяльності. Погляди Й. Шумпетера на її особливості. Традиціоналістський та інноваційний характер підприємництва. Сучасні теорії мотивації підприємницької діяльності. Формування підприємливості. Етика підприємницької діяльності: поняття та еволюція її тлумачення. Культура підприємництва. 
Тема 7. Система державної підтримки підприємництва 
Держава як суб’єкт регулювання підприємницької діяльності. Об’єктивна необхідність взаємодії держави і суб’єктів підприємництва. Механізм державного регулювання підприємництва. Основні форми та методи державного сприяння розвитку підприємництва. Організаційне, інфраструктурне, інформаційно-консультативне, кадрове, науково-методичне забезпечення державної підтримки підприємництва. Дерегулювання підприємницької діяльності: необхідність та основні напрями. Вплив держави на процеси самоорганізації підприємництва. 
Тема 8. Фінансово-кредитне регулювання підприємництва 
Бюджетна політика у системі взаємовідносин держави та суб’єктів підприємництва. Її вплив на розвиток підприємництва. Фіскальні важелі державного регулювання підприємництва. Податки: сутність, види, функції. Сучасне реформування податкової системи в Україні. Механізм податкового регулювання підприємництва у розвинутих країнах. Грошово-кредитне регулювання підприємницької діяльності. Кредитування підприємницьких операцій. 5 

Тема 9. Особливості малого підприємництва 
Економічна сутність малого підприємництва. Критерії визначення малого підприємництва. Основні функції малого підприємництва. Роль і місце малого підприємництва у структурі ринкової економіки. Переваги та недоліки малого підприємництва. Особливості становлення та розвитку малого підприємництва в Україні. Проблеми сучасного розвитку малого підприємництва. 
Тема 10. Заснування та організація власної справи суб’єктами підприємництва 
Підприємницька ідея та механізм її втілення у бізнесі. Основні етапи створення власної справи. Бізнес-план: поняття та призначення у ринковій системі господарювання. Бізнес-планування як механізм втілення підприємцями бізнес-ідей. Джерела бізнес-ідей. Інформація для обґрунтування бізнес-ідей. Визначення переваг їх втілення. Підготовка та порядок розробки бізнес-плану. Необхідність та форми самоорганізації підприємництва. Вплив держави на процеси самоорганізації підприємництва.
