Тема 1. Інвестиційна діяльність суб’єктів підприємництва 
Інвестиції та інвестиційна діяльність. Поняття, структура, напрями використання інвестицій. Джерела інвестиційної діяльності суб’єктів підприємництва. Основні форми фінансування інвестицій. Реальні інвестиції. Форми реального інвестування: нове будівництво, реконструкція, технічне переозброєння, придбання нематеріальних активів. Валові та чисті інвестиції. Оцінка інвестиційних проектів. Економічна ефективність інвестицій. Основні напрями державного регулювання інвестиційної діяльності суб’єктів підприємництва. Забезпечення державою захисту інвестицій. 
Тема 2. Інноваційна діяльність суб’єктів підприємництва 
Інновації: поняття і види. Інновації та інноваційна діяльність. Об’єкти інноваційної діяльності. Інноваційний процес у підприємницьких структурах. Механізм інноваційного процесу. Його стадії та форми. Основні напрями нововведень. Інвестування нововведень. Інноваційний лізинг. Економічна ефективність нововведень. Державне регулювання інноваційних процесів суб’єктів підприємництва. Основні напрями державної підтримки інноваційної діяльності суб’єктів підприємництва. 
Тема 3. Соціальні аспекти підприємницької діяльності 
Ринковий механізм формування доходів і необхідність соціального захисту населення. Поняття і принципи соціального захисту у ринковій економіці. Соціальна відповідальність суб’єктів підприємництва: поняття і основні напрями реалізації. Значення малого підприємництва для забезпечення соціального захисту населення у сучасній ринковій економіці. Регулювання ринку праці та зайнятості: взаємодія держави і суб’єктів підприємництва. 
Тема 4. Зовнішньоекономічна діяльність суб’єктів підприємництва 
Зміст і засади зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів підприємництва. Її види. Міжнародний бізнес. Спільне підприємництво: сутність та форми. Вільні економічні зони. Офшорні компанії та особливості їх реєстрації. Необхідність державного регулювання підприємницької діяльності у зовнішньоекономічній сфері. Форми і методи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності суб’єктів підприємництва. Економічні та адміністративні методи регулювання зовнішньоторговельної діяльності суб’єктів підприємництва. Тарифне регулювання. Нетарифні засоби регулювання. 
Тема 5. Підприємництво у сільському господарстві 
Особливості підприємництва в аграрній сфері. Організаційні форми ведення агробізнесу. Сучасні проблеми розвитку фермерства в Україні. Необхідність та завдання державного регулювання розвитку підприємництва у сільському господарстві. Особливості відносин суб’єктів підприємництва з державою в аграрній сфері. Основні форми і методи державного регулювання розвитку підприємництва у сільському господарстві. Сучасна політика держави у сфері земельних відносин. 
Тема 6. Підприємництво у невиробничій сфері 
Підприємництво у сфері торгівлі: сутність та особливості. Суб’єкти комерційного підприємництва. Роль комерційного бізнесу в активізації економічних процесів. Посередницька підприємницька діяльність. Основні види посередників. Особливості підприємницької діяльності у сфері надання фінансових послуг. Фінансові посередники та їх функції. Підприємницька діяльність на фондовому ринку. 
[bookmark: _GoBack]Тема 7. Ризики підприємницької діяльності 
Сутність підприємницького ризику. Причини виникнення ризиків у підприємницькій діяльності. Класифікація підприємницьких ризиків. Чинники, що впливають на рівень підприємницького ризику. Управління підприємницькими ризиками. Рівні ризику. Способи зниження ризиків у підприємницькій діяльності.
