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ВСТУП

Дисципліна «Управління соціальними процесами» дає магістрам уявлення про стан розвитку сучасної соціально-управлінської думки та практик в Україні та інших державах світу. Вона формує знання про пріоритетні напрями розвитку концепцій макро- та мікроуправління соціальними явищами, змінами, процесами в межах різних шкіл соціологічної науки й соціономії. Дисципліна передбачає вивчення технологій та сценаріїв управління соціальною динамікою, а також основних парадигм управління якістю. Важливим завданням курсу є засвоєння магістрами новітніх теорій мікро- та мікросоціального управління. Вивчення даного курсу є невід'ємною частиною отримання вищої освіти. 

Мультипарадигмальний статус дисципліни «Управління соціальними процесами» обумовлює тісний зв'язок її з такими галузями знань як соціологія та теорія управління, когнітивна психологія, теорія та практика соціальних змін, соціальний та соціально-адекватний менеджмент, соціальні технології та соціокультурна динаміка, соціальна інженерія та проектування. Існуючий в останніх науковий доробок використовується в якості методологічного інструментарію пізнання світу управлінського, а також для розуміння сутності й значущості теоретичної спадщини представників вітчизняної і зарубіжної соціально-управлінської науки. Дисципліна містить у собі складові без яких не можливе розуміння сутності питань державного та адміністративного менеджменту, державного будівництва, трансформації соціальних систем, управління соціальними змінами, оптимізації суспільного розвитку. Викладання даного курсу вимагає використання магістрами раніше отриманих знань з таких гуманітарних та суспільствознавчих дисциплін як «філософія», «соціологія», «політологія», «психологія», «основи економічної теорії» тощо.

Мета: вивчити методологічні, теоретичні та емпіричні аспекти управління соціальними процесами.
Завдання:

· вивчення основ системного та когнітивного підходів; 
· аналіз основоположних тез, постулатів і концепцій, які розкривають проблему типології та класифікації соціальних процесів; 

· формування уявлення про типологію моделей соціальних та соціокультурних змін; 
· аналіз методів управління лінійними та хвильовидними соціальними процесами; 
· аналіз основних сценаріїв та практик управління циклічними й перехідними соціальними процесами. 
У результаті вивчення навчальної дисципліни магістр повинен знати: 

· етапи історичного розвитку теорії управління соціальними процесами; 

· основні положення системного, системного прикладного, когнітивного підходів, їх складові, що використовуються в управлінні соціальними процесами, змінами, явищами; 

· методологічні процедури та технічні прийоми вирішення управлінських завдань в проектуванні, координації, організації, контролюванні соціальними процесами;
· різновиди структур та технологій управління соціальними процесами;

· критерії діагностики соціальних явищ, процесів, систем, проблем, відносин;
· сутність сценаріїв та практик управління соціальними системами.

вміти:

· оперувати понятійно-категоріальним апаратом дисципліни «Управління соціальними процесами»;

· розрізняти головні школи та напрямки соціального управління, соціокультурного менеджменту, управління якістю за змістом основних ідей та теоретичними підходами;

· вирішувати завдання пов'язані з придбанням теоретичних знань і навичок з проектування, моделювання, конструювання структур управління соціальними процесами; 

· застосовувати теоретичні моделі для пояснення сутності, змісту та спрямування технологій управління соціальними процесами;

· аналізувати соціальні аспекти управлінських відносин і пропонувати їх практичне вирішення;
· діагностувати соціальну ситуацію, виявляти в ній комплекс проблем та явища емерджентності, розробляти рекомендації щодо вирішення ускладнень в соціальних системах, групах, організаціях;
· адекватно входити в багатовимірне соціально-організаційне середовище на основі знання його закономірностей, особливостей управлінських комунікацій. 

СЕМІНАРСЬКІ ЗАНЯТТЯ

Семінарське заняття 1. Системний підхід в управлінні соціальними процесами
План

1. Етапи розвитку та сучасний стан системного підходу

2. Алгоритм дослідження соціальних систем

3. Управлінські технології системного прикладного підходу

Ключові поняття: система, сукупність, елемент, емерджентність, реакція системи, структура, модель системи.

Методичні вказівки

Мета даного семінарського заняття полягає у вивченні сутності та складових системного підходу. В методології дисципліни «Управління соціальними процесами» він, поряд з когнітивним підходом, займає ключове місце. Тому досягнення мети заняття є підґрунтям для подальшого якісного засвоєння матеріалу всього курсу. 

При підготовці до відповіді на перше питання магістри повинні спиратись на знання про загальні принципи розвитку науки. У зв’язку з цим вони мають виокремити чотири класичні етапи ґенези теорії систем – виникнення, розвитку, становлення та сучасного стану. При характеристиці кожного з них необхідно вказати не лише хронологічні межі та представників, а й окреслити особливості, роль, значення та наслідки. При цьому, слід враховувати у якості паралелі динаміку перетворення системного метода в принцип наукового пізнання, й останнього – у міждисциплінарний підхід. Окремо логічно висвітлити питання інституціоналізації понятійно-категоріальної бази системного підходу та потенціалу його використання для подальшого розвитку гуманітарних та суспільствознавчих наук. В свою чергу такий крок стане передумовою для розуміння магістрами ролі означеного методологічного підходу в управлінні соціальними процесами. 

Відправним моментом відповіді на друге питання повинне стати визначення поняття «алгоритм». Саме це дозволить магістрам проаналізувати методичні аспекти системного дослідження соціальних процесів. При цьому, необхідно враховувати внесок Л. фон Берталанфі, Г. Аккофа, М. Ядова, Ю. Плотинського та інших у вдосконалення алгоритму системного аналізу. Магістри повинні зосередити увагу на наступних відтинках останнього: встановлення мети дослідження; виокремлення системи із загального соціального оточення; окреслення загальних кордонів досліджуваної соціальної системи; встановлення переліку елементів системи; аналіз сутності значущості та функцій неподільних частин досліджуваної цілісності; характеристика структури системи; виявлення явищ емерджентності; побудова моделі соціальної системи та інших. 

В ході відповіді на третє питання слід врахувати той факт, що системний прикладний підхід має суттєві відмінності від теорії систем. Його емпірія базується на дослідженні двох – м’яких та жорстких – типів соціальних цілісностей. Тому магістри повинні звернути увагу на проблему прихильності авторів використаних статей та монографій до окреслених еталонів. В цьому контексті обов’язковим є аналіз поглядів Г. Аккофа, Ульріха, Черчмена та Чекленда, які є класиками системного прикладного підходу. Саме такий крок дозволить об’єктивно й неупереджено охарактеризувати комплекси гнучких та безкомпромісних методів управління соціальними процесами. 

Теми рефератів

1. Внесок Л. фон Берталанфі у розвиток системного підходу

2. Роль емерджентності у розвитку соціальних систем

3. Фактори оптимізації соціальних систем

4. Алгоритми системного аналізу соціальних рухів.

Питання для самоконтролю

1. Зробіть порівняльний аналіз теорій систем Г. Аккофа та Ульріха

2. Зробіть порівняльний аналіз теорій систем Чекленда та Черчмена 

3. Охарактеризуйте загальні принципи системного прикладного підходу

Питання для дискусії

1. Чи може позитивна реакція відіграти негативну роль в трансформації мікросоціальної підсистеми?

2. Чи можуть технології управління жорсткими соціальними системами бути застосовані для контролю за якістю соціальних послуг?

3. Який рівень валідності міг би мати алгоритм дослідження системи Аккофа при побудові структури управління громадської організації?

Тести

1. Що не є елементом алгоритму дослідження системи?


а) складання переліку елементів системи;


б) уточнення кордонів системи;


в) оптимізація системи.

2. Що не входить до складу функцій управління соціальними процесами?


а) координація соціальних процесів;


б) організація соціальної діяльності;


в) мотивація до соціальної дії.

3. Хто не є автором концепції управління м’якими системами?


а) Аккоф;


б) Ульріх;


в) Чекленд.
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Семінарське заняття 2 Когнітивний підхід в управлінні соціальними процесами

План

1. Етапи розвитку та сучасний стан когнітивного підхода

2. Сутність та зміст когнітивної парасолі

3. Принципи когнітивного картування та класифікація когнітивних стилів 

Ключові поняття: когнітивна парасоля, когнітивний стиль, когнітивна карта, преактивіст, бар’єри поведінки, соціальний коридор дії.

Методичні вказівки

Мета даного семінарського заняття полягає у вивченні сутності та складових когнітивного підхода. В методології дисципліни «Управління соціальними процесами» він, поряд з системним підходом, займає ключове місце. Тому досягнення мети заняття є підґрунтям для подальшого якісного засвоєння матеріала всього курса. 

При підготовці до відповіді на перше питання магістри повинні спиратись на знання про загальні принципи розвитку науки. У зв’язку з цим вони мають виокремити чотири класичні етапи розвитку когнітології – виникнення, розвитку, становлення та сучасного стану. При характеристиці кожного з них необхідно вказати не лише хронологічні межі та представників, а й окреслити особливості, роль, значення та наслідки. При цьому, слід враховувати у якості паралелі динаміку перетворення когнітивного метода в принцип наукового пізнання, й останнього – у міждисциплінарний підхід. Окремо логічно висвітлити питання інституціоналізації понятійно-категоріальної бази когнітивного підхода та потенціалу його використання для подальшого розвитку гуманітарних та суспільствознавчих наук. В свою чергу такий крок стане передумовою для розуміння магістрами ролі означеного методологічного підхода в управлінні соціальними процесами. 

Відповідь на друге питання слід починати з екскурсу про трансформацію форми й вершин когнітивної парасолі. Магістри повинні визначити, що остання являє собою конфігурацію методологічних, методичних та фактологічних досягнень шести галузей науки, тріади яких використовуються для досягнення конкретних завдань соціального дослідження. При цьому, слід проаналізувати принципи, методи, правила використання окремих тріад парасолі й охарактеризувати їх значущість в ході досягнення загальної мети дослідження. окремо необхідно побудувати когнітивну парасолю, вершини якої були б зайняті дисциплінами необхідними для вирішення проблем управління соціальними процесами. головною тріадою, в цьому контексті, повинна стати така єдність як «загальна соціологічна теорія-теорія управління-когнітивна психологія». 

Відправним моментом при підготовці на третє питання повинне стати розуміння того, що когнітивна карта являє собою коридор соціальної дії, межі якого є кордоном поведінки індивіда або групи. При цьому магістри повинні скласти перелік чинників формування когнітивної карти, а також причини, передумови та детермінанти зміни її конфігурації. Не менш важливим виступає й аналіз похідних від когнітивного картування концепцій когнітивної стилістики. Логічно в цьому руслі проаналізувати потенціал двовимірних та просторових матриць класифікацій стилів. Особливу увагу магістри повинні звернути на класичні підходи характеристики когнітивних стлів Г.Аккофа, К. Маруями, Т. Матурана та Ф. Стокділл. 

Теми рефератів

1. Критеріальна основа матричного аналізу когнітивних стилів.

2. Трансформація форми когнітивної парасолі

3. Роль соціального клімату та норм у побудові когнітивної карти професійної групи.

4. Когнітивна карта соціального робітника.

5. Когнітивні стилі у професійній діяльності соціального робітника 

Питання для самоконтролю

1. Охарактеризуйте роль та значення трикутників у когнітивній парасолі.

2. Перерахуйте фактори формування когнітивного стиля особистості.

3. Проаналізуйте алгоритм проектування когнітивної карти

Питання для дискусії

1. Які матриці класифікації когнітивних стилів мають вищий рівень валідності при відтворенні соціального портрету соціального робітника? 

2. Як можна використати когнітивний підхід у створенні позитивного іміджу соціального робітника?

3. Який із когнітивних стилів управління соціальним конфліктом є найбільш ефективним у ситуації «виграй-програй»? Доведіть свою позицію.

Тести

1. Який з нижче наведених пунктів не входить до складу елементів класичної когнітивної парасолі?


а) лінгвістика;


б) соціальна філософія;


в) теорія управління.

2. Якого критерію не має у тривимірній матриці побудови когнітивної карти керівника соціальної організації?


а) цілераціонального;


б) соціально-ціннісного;


в) соцієтального.

3. Якого когнітивного стиля не має у класифікації К. Маруями?


а) І-стиля;


б) С-стиля;


в) Н-стиля.

4. Якого когнітивного стиля не має у класифікації Аккофа?


а) реактивіст;


б) інактивіст;


в) преактивіст;


г) субактивіст. 
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Семінарське заняття 3 Структура управління соціальними процесами

План

1. Матриця класифікації управлінських структур

2. Еталонні типи структур управління 

3. Класичні управлінські структури та їх похідні

Ключові поняття: структура управління, дивізіональна структура, едхократична структура, матрична ієрархія, багатомірна управлінська структура.

Методичні вказівки

Мета семінарського заняття полягає у всебічному аналізі місії, призначення, принципів, функцій структур управління соціальними процесами. Саме тому відповідь на перше питання необхідно починати не лише з визначення занотованих понять, а й з характеристики пунктів аналізу предмета обговорення. У нагоді магістрам повинна стати матриця типологізації структур управління. Остання має два комплекси критеріїв, характеристика яких дозволить з’ясувати ступінь схильності до трансформації, а також рівень схильності до рефлексії окремих типів структур управління. Особливу увагу треба приділити принципам та правилам читання матриці. Магістри повинні виявити той факт, що використання горизонтального принципу читання уможливить виявлення абсолютно або відносно протилежних рис однотипних структур. В свою чергу вертикальний принцип читання стане у нагоді при складанні узагальнюючого образа управлінської структури в спектрах «структура-зовнішнє оточення», «підрозділ-підрозділ», «структура-функціонер». До того ж, діагональний принцип читання матриці дозволить аудиторії побачити універсальну сутність дивізіональної структури управління соціальними процесами. 

Друге питання семінару можна поділити на дві частини, бо еталонні типи структур управління являють собою дві пари абсолютних протилежностей. Перша з них виокремлена за допомогою підкритерію спрямованого на виявлення рівня пристосованості предмета вивчення до змін у зовнішньому середовищі. Механістичну та органі стичну структури управління соціальними процесами магістри повинні проаналізувати за такими пунктами як оптимальне середовище функціонування, ступінь відкритості кордонів, можливість впливу на оточення, стиль управління, рівень ешелонованості, формалізація відносин. В той же час друга пара протилежностей – колективістська та індивідуалістська структури управління соціальними процесами – мають бути проаналізовані за допомогою іншого підкритерію. У якості останнього виступає рівень конформності між структурою та її функціонером. У зв’язку з цим логічно звернути увагу на такі складові порівняльного аналізу цих структур як характер розподілу функцій та повноважень, прийнятна модель прийняття рішень та відповідальності, стиль керівництва, ступінь проінформованності функціонерів про процеси в структурі, сутність культивованих в останній соціальних норм, цінностей, символів тощо. 

Відповідь на третє питання повинна бути поділена на чотири підпункти. В межах перших трьох магістри повинні проаналізувати класичні – традиційну, дивізіональну та матричну – структури управління соціальними процесами. Останній підпункт має бути присвячений аналізу їх похідних – едхократичній, партисипативній, багатомірній, синтетичній структурам управління. При цьому, характеристика кожної із семи структур має відбуватися за наступним алгоритмом: 1) графічна модель; 2) сутність та головні позитивні риси; 3) недоліки; 4) сфера, галузь та умови використання. 

Теми рефератів

1. Критерії аналізу структур управління соціальними процесами

2. Традиційні структури управління соціальними процесами 

3. Синтезні структури управління соціальними процесами 

4. Механістичні та органістичні структури управління соціальними процесами

Питання для самоконтролю

1. Виявіть та проаналізуйте ознаки дивізіональності в структурі управління соціальною роботою в громаді.

2. Визначте співвідношення колективізму та індивідуалізму в структурах управління соціальними процесами 

3. Зробіть порівняльний аналіз матричної та багатомірної структур управління соціальними процесами.

Питання для дискусії

1. Скомбінуйте дивізіональну та матричну структури управління та визначте рівень валідності цього гібрида до сфери соціальної роботи.

2. Чи можна застосувати гібрид едхократичної та багатомірної структур в управлінні неформальними соціальними процесами? Доведіть свою позицію. 

3. До якої межі можна застосовувати принципи партисипації в структурах управління соціальними процесами?

Тести

1. Яка структура управління соціальними процесами має всі ознаки лінійного функціоналізму?


а) традиційна;


б) матрична;


в) едхократична.

2. Яка структура управління соціальними процесами не має чітких меж між рівнями управління?


а) дивізіональна;


б) едхократична;


в) партисипативна.

3. Яка структура управління соціальними процесами складається з тимчасових автономних неієрархізованих підрозділів?


а) матрична;


б) багатомірна;


в) дивізіонаальна.
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Семінарське заняття 4 Технології управління соціальними процесами 

План

1. Джерела влади та впливу. Рольовий набір суб’єкта управління соціальними процесами. 

2. Проблема класифікації технологій управління соціальними процесами. 

3. Алгоритмізація та забезпечення ефективності технологій управління соціальними процесами. 

Ключові поняття: алгоритм, соціальний контроль, цільові технології, соціальні технології, інновації. 

Методичні вказівки

Метою семінарського заняття є вивчення комплексу технологій управління соціальними процесами. Розкриття фактологічних, методологічних та проблемних аспектів теми вимагає від магістрів використання знань, що були отримані протягом попередніх років навчання. Передусім ця теза стосується залишкових знань з теорії управління соціальними процесами, теорії та технології соціальної роботи, історії та теорії соціології, менеджменту соціальної роботи, теорії соціальної держави та права. 

Відповідь на перше питання доцільно поділити на дві складові. Першочерговою з них є проблема сутності джерел влади та впливу. Магістри повинні не лише розрізняти означенні різновиди тиску, а й охарактеризувати їх сутність, зміст, значення. В цьому руслі слід висвітлити проблему співвідношення формальних та неформальних елементів в ході реалізації влади або впливу. Логічно проаналізувати такі джерела влади з організаційною основою як влада винагороди, влада над ресурсами, влада над інформацією. право на владу. Не менш важливим буде й аналіз джерел влади та впливу з особистісною основою – харизматичної та експертної влади, влади зв’язків, потреби у владі тощо. Лише після такої деталізації магістри можуть перейти до характеристики рольового набору суб’єкта управління соціальними процесами. При цьому, первинними критеріями аналізу останнього мають стати якість та прийнятність ролі. Такий підхід дозволить системно підійти до питання сутності та структури статусно-рольового набору усіх типів суб’єктів управління. 

Відправним моментом відповіді на друге питання має стати характеристика стану наукової розробки проблеми класифікації технологій управління соціальними процесами. Магістри повинні виокремити етапи розвитку наукових поглядів щодо останньої, визначити внесок окремих дослідників в її розробку, висвітлити найбільш вагомі комплекси знань. При цьому, особлива увага під час відповіді має бути прикута до питання критеріальної основи класифікації дослідженого в межах семінару предмета. Логічно, в цьому контексті, використати критерії змістовності, сутності, спрямованості, характеру, раціональності. Такий крок дозволить всебічно й повно описати політичні, економічні, правові, адміністративні, медіаторні, управлінські технології управління соціальними процесами. 

Відповідь на третє питання є деталізацією динамічної складової управлінських технологій. Концептуальною основою її виступає ідея публічного адміністрування й розвитку само управлінської активності суб’єкта та суб’єкт-об’єкта управління. Магістри повинні проаналізувати алгоритм управління з позицій його функціональності – здібності до організації, контролю, координації, розпорядництва та планування дій керуючої надбудови соціального процесу. Такий крок дозволить їм висвітлити проблему методики комплектування портфеля технологій соціально-адекватного управління. Не менш важливим у відповіді є й висвітлення змісту й призначення технологій тотального управління якістю, стандартизації, соціального моніторингу. 

Теми рефератів

1. Ситуативні технології управління соціальними процесами.

2. Стратегічні технології управління соціальними процесами.

3. Ешелонування цілей в управлінні соціальними процесами.

Питання для самоконтролю

1. Охарактеризуйте критерії класифікації технологій управління соціальним процесом.

2. Зробіть порівняльний аналіз формальних та неформальних соціальних технологій. 

3. Охарактеризуйте принципи ієрархізації завдань в управлінні соціальними процесами. 

Питання для дискусії

1. Чи повинен підготовчий етап технологізації управління соціальними процесами мати публічний характер?

2. Яку роль мають PR та НЛП в практиках управління соціальними процесами?

3. Яким чином технології управління соціальними процесами можна використати у забезпеченні якості соціальних та соціально-правових послуг?

Тести

1. Хто є засновником соціально-технологічного підходу в українській науці?

а) В. Подшивалкіна;

б) Ю. Сурмін;

в) М. Туленков.

2. Яке з джерел влади не має організаційної основи?

а) експертна влада;

б) влада над ресурсами;

в) влада над винагородою.

3 Яке з джерел влади не має особистої основи?

а) влада зв’язків;

б) право на владу;

в) потреба у владі.
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Семінарське заняття 5 Основи моделювання соціальних процесів 

План

1. Сутність та зміст матриці класифікації соціальних процесів 

2. Принципи побудови двовимірних моделей соціальних процесів  

3.Просторові моделі соціальних процесів 

Ключові поняття: логарифм, тренд, соціальний прогрес, маргіналізація, еволюція. 

Методичні вказівки

Мета семінарського заняття полягає у вивченні засад та отриманні навичок моделювання соціальних процесів. Розкриття фактологічних, методологічних та проблемних аспектів теми вимагає від магістрів використання залишкових знань з менеджменту соціальної роботи, теорії управління соціальними процесами, теорії та технології соціальної роботи, теорії соціальної держави та права, історії та теорії соціології. Основою для дослідження типів і побудови моделей соціальних процесів виступають принципи, викладені в роботах П. Сорокіна, В. Штомпки, Ю.Плотинського. 

Відправним моментом відповіді на перше питання виступає окреслення критеріїв класифікації соціальних процесів. Саме вони являють собою каркас матриці. Магістри повинні звернути увагу на той факт, що соціальні процеси можуть бути класифіковані за сутністю, характером, тривалістю. у часі, а також змістом. Згідно з останніми необхідно проаналізувати й дати детальну характеристику малих, маргінальних, революційних, еволюційних, регресивних, прогресивних, коротко-, середньо- та довгострокових соціальних процесів. Використання горизонтального та вертикального принципів читання матриці стане у нагоді при виявленні переліку спільних та відмінних рис типів соціальної динаміки. Врахувати також необхідно питання характеру акторів останніх. 

На початку відповіді на друге питання семінарського заняття слід охарактеризувати етапи розвитку методики та теорії моделювання соціальних процесів. Такий крок дозволить магістрам виявити відмінності між дво- і тривимірними моделями соціальних процесів. Відносно перших слід звернути увагу на той факт, що індикаторами систем координат моделювання виступають лише дві ознаки соціальних процесів – сукупність якісних й кількісних змін (Н), а також час (t). Побудова системи координат дозволить відобразити графічні моделі соціальної динаміки. Разом з цим поряд з ними логічно додати ще й коротку характеристику їх прототипів. Аналізу повинні підлягати лінійні, стрибковидні, логарифмічні, квадратичні соціальні процеси та їх моделі. Має, в цьому руслі, бути врахований їх тренд, вірогідність виникнення моментів біфуркації, причини та передумови зміни інтенсивності перебігу подій. Перевірка на валідність двовимірних моделей здійснюється на основі принципів охарактеризованої у попередньому питанні матриці. 

В третьому питанні спочатку слід надати визначення поняттям соціальний простір та соціальний час. Цей крок є обґрунтуванням об’єктивності, неупередженості, системності тривимірної або просторової системи координат моделювання соціальних процесів. Магістри повинні зрозуміти, що індикатор (Н) не відповідає закону діалектики про перетворення кількості в якість, що є причиною поділу його на дві складові –кількість (S) та якість (G). В свою чергу в системі координат виникає можливість проектування моделі соціального процесу на поле «St» (сукупність кількісних змін за відтинки часу), «Gt» (сукупність якісних змін за відтинки часу), а також «SG» (перетворення якісних покажчиків в кількісні й навпаки). В цьому руслі слід коротко охарактеризувати принципи концепцій життєвої циклічності та перехідних соціальних процесів. 

Теми рефератів

1. Проблема класифікації соціальних процесів у соціологічній та управлінській науці.

2. Методика моделювання малих та маргінальних соціальних процесів.

3. Статусно-рольовий набір акторів соціальних процесів.

4. Засоби відображення тренда в моделях соціальних процесів.

Питання для самоконтролю

1. Охарактеризуйте принципи та правила читання матриці класифікації соціальних процесів.

2. Проаналізуйте сучасний стан теорії моделювання соціальних процесів.

3. Зробіть порівняльняльний аналіз систем координат моделювання соціальних процесів.

Питання для дискусії

1. Спробуйте визначити рівень валідності стрибковидних моделей соціального розвитку. Доведіть свою позицію.

2. Чи можуть виникнути ускладнення в ході побудови моделі революційного соціального процесу? 

3. В чому полягає відносність межі між регресом та прогресом у розвитку життя суспільства? 

Тести

1. Яка вісь відсутня у двомірній системі координат моделювання соціальних процесів?


а) часу;


б) простору;


в) якості та кількості.

2. Яка вісь відсутня у тривимірній системі координат моделювання соціальних процесів?


а) якості;


б) часу;


в) простору.

3 Який тип соціальних процесів не можна відобразити в межах двовимірної системи координат?


а) стрибковидний;


б) циклічний;


в) лінійний.
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Семінарське заняття 6 Управління лінійними та хвильовидними соціальними процесами 
План

1. Сутність та технології управління лінійними соціальними процесами. 

2. Принципи управління хвилями політико-ділової активності

3. Технології впливу на хвилі соціально-економічного розвитку. 

Ключові поняття: лінійний соціальний процес, хвильовидний соціальний процес, технологія соціального впливу, соціальна технологія. 

Методичні вказівки

Метою семінарського заняття є характеристика сутності та технологій управління лінійних й хвильовидних соціальних процесів. В межах відповіді на перше питання магістри повинні охарактеризувати феномен лінійності соціального розвитку. При цьому необхідно врахувати той факт, що в трендовому відношенні він може бути або прогресивним, або регресивним. Звідси витікає й можливість моделювання, проектування та прогнозу лише тенденції лінійних явищ у соціальній сфері життя суспільства. Перевірка теоретичних засад та сценаріїв соціальної лінійності має бути здійснена магістрами на основі принципів матриці, що були детально розкриті на попередньому семінарському занятті. В свою чергу, необхідно звернути увагу на головні положення синергетики, серед яких багатолінійності еволюції в соціумі відведено ключове місце. З означених позицій логічно висвітлити проблему якості технологій управління соціальним лінійним розвитком.

Відповідь на друге питання слід розпочати із загальної характеристики теорії соціальної хвильової динаміки. Особливу увагу необхідно звернути на індикатори виокремлення фаз зростання й спаду, максимумів та мінімумів розвитку, амплітуди коливання соціальної якості та кількості. Лише після цього виникає сенс аналізу хвиль політико ділової активності, як предмета наукового пізнання. Магістри повинні зрозуміти, що соціальний простір протікання цього типу процесу обмежений коридором виборчих перегонів. Саме тому виникає можливість виникнення й детальної характеристики фаз зростання та спаду політико-ділової активності. Необхідно врахувати наявність між ними визначаючого орієнтира індикації – моменту виборів в державі. Кожну з фаз логічно описати за допомогою спектрального аналіза поведінки правлячої та опозиційної еліти, а також виборців. Такий підхід стане основою для висвітлення комплексу технологій управління соціально-політичними процесами, які використовує протягом передвиборчих перегонів кожна з еліт. Слід врахувати також той факт, що сценарій політико-ділової активності спрацьовує лише в державах з демократичним, або квазідемократичним політичним режимом.

Концептуальні положення відповіді на третє питання містяться в теорії радянського економіста Д. Кондрат’єва. Тому її треба розпочати з характеристики біографії цього науковця. Доречно підкреслити, що життєвий шлях дослідника є яскравим прикладом долі наукової еліти в СРСР доби становлення сталінізму. Безпосередньо аналіз хвиль соціально-економічного розвитку треба розпочати з хронології їх повторення. Логіка синхронізації економічних підйомів та спадів з аналогічними явищами в соціальній сфері є, в цьому контексті, не лише доречною, але й необхідною. Доцільно проаналізувати факт повторення значної частини тенденцій соціально-економічного розвитку через кожні 45-50 років. Окремо магістри мають виокремити та висвітлити риси фаз соціально-економічного зростання й спаду, а також наявні між ними моменти максимуму розвитку застою кризи. В контексті опису кожного з елементів хвиль треба розкрити проблему доречності використання тих чи інших управлінських технологій. 

Теми рефератів

1. Системні ознаки лінійного соціального прогресу.

2. Сутність хвильової динаміки та умови застосування її як принципу моделювання соціальних процесів.

3.  Механізми впливу на малий регресивний лінійний соціальний процес.

Питання для самоконтролю

1. Зробіть порівняльний аналіз методів управління фаз зростання та спаду політико-ділової активності.

2. Охарактеризуйте момент максимуму в хвилі соціально-економічного розвитку.

3. Зробіть порівняльний аналіз технологій управління прогресивного та регресивного лінійних соціальних процесів. 

Питання для дискусії

1. Чи може лінійний соціальний процес перетворитися на хвильовидний?

2. Які фактори можуть перетворити лінійний розвиток на соціальний вибух?

3. Чи можна знайти закономірності розвитку в умовах соціального хаосу? 

Тести

1. Що не є ознакою фази спаду політико-ділової активності?


а) зниження активності діяльності політичних сил;


б) зростання рівня життя населення;


в) зростання соціальної дистанції між владою та суспільством.

2. Хто є автором теорії хвильовидності соціально-політичного розвитку?


а) Волобуєв;


б) П. Сорокін;


в) Кондрат’єв .

3 На які вибори припадає максимум політико-ділової активності в державах з парламентсько-президентською формою правління?


а) парламентські;


б) президентські;


в) вибори в органи місцевого самоврядування. 
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Семінарське заняття 7 Управління циклічними соціальними процесами

План

1. Сутність, зміст, параметри циклічних соціальних процесів 

2. Функції та принципи діяльності суб’єкта управління в тренді циклічності розвитку організації

3. Ознаки циклічності у боротьбі політичних еліт за владу в державі 

Ключові поняття: циклічний розвиток, соціокультурна динаміка, соціальні зміни, соціальна трансформація, якість, кількість, фаза розвитку. 

Методичні вказівки

Метою семінарського заняття є вивчення сценарію та досвіду використання технологій управління циклічними соціальними процесами. Відповідь на перше питання слід розпочати з характеристики етапів розвитку ідеї циклічності суспільного розвитку в релігії, філософії та науці. Необхідно охарактеризувати не лише хронологічні межі кожного з етапів, особливості та перелік напрямків в останньому, а й внесок окремих мислителів в розбудову теорії життєвої циклічності. В цьому контексті слід проаналізувати наукову спадщину П. Сорокіна, В. Штомпки, Л. Гумільова, Шпенглера, Ясперса, Тойнбі, Хангтінгтона та інших. Але головний масив інформації повинен торкатись питань сутності та змісту теорії життєвої циклічності магістри мають сформулювати визначення поняття життєвий цикл, а також охарактеризувати головні фази останнього й причинно-наслідкові зв’язки між ними. При цьому, в ході висвітлення сутності кожної з фаз – виникнення, розвитку, становлення, екстенсифікації, занепаду й загибелі – логічно надати інформацію про механізми та технології управління учасниками соціального процесу. Слід підкреслити закономірність заміни останньої фази на трансформацію, зміст якої полягає у відродження і перетворенні соціальної системи. Логічно зробити наголос на отриманні процесом ознак циклічності тільки при наявності рис відтворення на останній фазі. Крім того, магістри мають охарактеризувати систему критеріїв та індикаторів, за допомогою яких простежується амплітуда й хронологія циклів. В свою чергу це дозволить виокремити групи сценаріїв макро- та мікросоціальної циклічності. 

В ході підготовки відповіді на друге питання слід звернути увагу на питання розвитку наукових поглядів щодо питання основ життєдіяльності організації. Логічно охарактеризувати в цьому руслі доробок фахівців з соціології, менеджменту, філософії. Серед дослідників формальних організацій магістри повинні виокремити групу тих, які дотримуються тези циклічності розвитку закладу, установи чи підприємства. У зв’язку з цим, доцільно проаналізувати позитивні риси та недоліки теорії життєвих циклів організації, а також охарактеризувати зміст кожної фази циклу. Втім, головна увага повинна бути прикута до проблеми якості діяльності суб’єкта управління в організації. Але її слід розкривати не через спектр статичності, а лише в контексті управлінської динаміки. Тому критерії та індикатори якості діяльності керівного складу повинні бути сформульовані через призму ефективності методів та технологій управління кожною фазою життєвого циклу організації. 

При підготовці до третього питання магістри повинні спиратись на залишкові знання з політології. Вони повинні проаналізувати теорії еліт В. Паретто, Г. Моски, Гартега-и-Гассета. Виявлення в них тез, що вказують на циклічність боротьби еліт за владу дозволить магістрам охарактеризувати кожну з фаз цих змагань. В залежності від статусу кожної з груп еліти треба проаналізувати її поведінку на кожній фазі. Доцільно висвітлити й проблему раціональності та ефективності технологій, що використовуються окремими групами еліт в циклах боротьби. 

Теми рефератів

1. Критерії оцінки якості циклічного розвитку цивілізації.

2. Сутність концепцій розвитку локальних цивілізацій.

3. Ознаки пасіонарності етносу в теорії Л. Гумільова.

4. Цикли розвитку громадської організації

Питання для самоконтролю

1. Зробіть порівняльний аналіз теорій розвитку цивілізацій Тойнбі, Ясперса та Шпенглера.

2. Охарактеризуйте методи управління циклами розвитку політичної організації.

3. Відтворіть хронологію циклів боротьби за світове панування.

Питання для дискусії

1. В теорії та практиці управління організаційним розвитком закладені три принципи – лінійності, хвильовидності та циклічності. Який з них є найефективнішим у стратегічному вимірі?

2. Сформулюйте гіпотезу у змісті якої містився б прогноз щодо ймовірної поведінки суб’єктів в циклах боротьби за світове панування. Доведіть свою позицію. 

3. Чи можна використати головні положення теорії Д.Донцова сутності української національної еліти для пояснення поведінки сучасних політичних парій в нашій державі. 

Тести

1. Хто є автором твору «Етногенез та біосфера Землі»?


а) Л. Гумільов;


б) М. Гумільов;


в) М. Скотт.

2. Яка з країн не брала участі в останньому максимумі боротьби за світове панування?


а) США;


б) СРСР;


в) Катар.

3 Хто є предметом дослідження в теорії циклічності розвитку сім’ї?


а) сім’я;

б) родина;


в) рід.
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Семінарське заняття 8 Управління перехідними соціальними процесами

План

1. Сутність, зміст, ознаки соціальної кризи та соціальної катастрофи 

2. Сценарії та практики революцій 

3. Принципи та технології реалізації соціальних реформ

Ключові поняття: соціальна криза, криза, соціальна катастрофа, гуманітарна катастрофа, реформа, революція, оксамитова революція, віртуальна революція. 

Методичні вказівки

Мета семінару полягає у вивченні передумов, причин, динаміки, результатів та значення перехідних соціальних процесів. Перше питання заняття присвячене характеристиці суспільних явищ, що передують перехідним соціальним процесам. Найбільш важливе місце серед них займають криза та катастрофа. Магістри повинні не лише надати визначення цих понять, а й зробити детальний, системний, об’єктивний, неупереджений, порівняльний аналіз їх головних рис. Крім того, логічно охарактеризувати передумови, причини та наслідки соціальної кризи та катастрофи. Обов’язково слід розкрити питання класифікації цих явищ. При цьому, особливу увагу слід звернути на математичні моделі соціальних катастроф й такий різновид серед них як «збірка». Невід’ємною складовою відповіді має стати висвітлення проблеми виходу з означених явищ.

Відповідь на друге питання слід розпочати з характеристики історіографії та стану наукової розробки теми сутності революцій. Такий крок є базисом для виокремлення й аналізу найбільш розповсюджених в історії та сучасності типів останніх. Серед останніх особливо магістри повинні виокремити й охарактеризувати сценарії палацових, класових, оксамитових та віртуальних революцій. Аналіз кожного з них повинен бути підкріплений прикладами. Важливо щоб було використано наступний алгоритм аналізу означеного соціального явища: передумови-причини-привід-характеристика провідних та рушійних сил-хід-результати-наслідки-значення. Доречно звернути увагу ще й на біографії авторів теорій революцій, на проблему рекомендацій ефективного управління революційними рухами, а також на питання соціальної реакції, рефлексії та оцінки цього явища. Під час характеристики кожного з різновидів цього стрибковидного процесу доречно дослідити й паралельний йому феномен розриву спадковості розвитку суспільства. 

Відправним моментом відповіді на третє питання є визначення поняття «реформа». Перш за все магістри повинні підкреслити, що цей соціальний процес відноситься до групи перехідних. Означений підхід надає можливість порівняння. сценаріїв та практик реформ з відповідними індикаторами революцій. Еволюційний та мирний характер протікання, збереження спадковості, довгостороковість та прогресивна сутність повинні стати тими рисами, на які мають звернути увагу студенти в ході аналізу типів реформ. Серед останніх доречно охарактеризувати сценарії та практики «шокової терапії» та «уповільненого лікування». Важливо щоб при аналізі досліджуваного процесу було використано наступний алгоритм: передумови-причини-хід-результати-наслідки-значення. Окремо доречно розкрити питання про соціальні умови ефективності реформування. 

Теми рефератів

1. Специфіка організації соціальних служб в зонах пост катастроф. 

2. Принципи політичного управління соціальними реформами.

3. Головні положення марксистської теорії революції.

Питання для самоконтролю

1. Зробіть порівняльний аналіз сценаріїв оксамитової та віртуальної революцій. 

2. Охарактеризуйте методи управління революційними процесами запропоновані В.І. Леніним. 
3. Охарактеризуйте сценарії реформ проведених в країнах Східної Європи наприкінці 80-х – початку 90-х рр. ХХ ст.

Питання для дискусії

1. В чому межа між соціальною кризою, соціальною катастрофою та соціальним хаосом?

2. Який сценарій революції є найбільш близьким до подій в Україні 2004 р.?

3. Який із сценаріїв реформування є найбільш прийнятним для реалій сучасної України? 

Тести

1. Хто є автором теорії класової революції?


а) К. Маркс;


б) В. Ленін;


в) Ф. КастроРус.

2.Хто є автором проекту реформ типу «шокова терапія» в Польщі?


а) Л.Валенса;


б) М. Конярек;


в) С. Пілсудський.

3 В якому із сценаріїв рушійною силою революції виступає інтелігенція та студентство?


а) класової;


б) віртуальної;


в) оксамитової.

Література:

1. Бергер П., Лукман Т. Социальное конструирование реальности Трактат по социологии знания / Пер. с англ. Е. Д. Рудкевич. / П. Бергер., Т. Лукман – М.: Дело, 1995. – 433 с.

2. Дятченко Л.Я. Социальные технологии в управлении общественными процессами. / Л.Я. Дятченко – Белгород, 1993. – 234 с.

3. Плотинский Ю.М. Модели социальных процессов. / Ю.М. Плотинский. - Учебное пособие для высших учебных заведений. Изд. 2-е, перераб. и доп. М.: Логос, 2001. -296 с. 
4. Плотинский Ю.М. Теоретические и эмпирические модели социальных процессов. / Ю.М. Плотинский. - М.: Логос, 1998. - 365 с. 
5. Райцин В.Я. Моделирование социальных процессов. / В.Я. Райцин. – М.: Экзамен, Харвест, 2005. – 192 с. 
6. Штомпка П. Социология социальных изменений. / П. Штомпка. - М.: Аспект Пресс, 1996. – 418с. 

7. Штомпка П. Социология. Анализ современного общества / П. Штомпка - М.: Логос, 2005. - 664 с.
ІНДИВІДУАЛЬНІ ЗАВДАННЯ

У процесі вивчення дисципліни «Управління соціальними процесами» кожен магістр повинен виконати індивідуальне завдання. Враховуючи рівень підготовленості студентів спеціальності «Соціальна робота», індивідуальне завдання передбачає написання аналітичної творчої роботи, есе як різновиду творчої роботи, опрацювання першоджерел, а також пошук додаткового навчального матеріалу і розробку тестових завдань. Магістри мають право вибору різновиду індивідуального завдання із переліку запропонованих. Індивідуальне завдання оцінюється у 20 балів.

1. Підготовка реферативних матеріалів на актуальні теми з елементами наукового дослідження

Завдання передбачає написання творчої роботи про вплив суб’єктивних та об’єктивних чинників, закономірностей та випадковостей на формування певної структури, механізму, системи управління соціальними процесами. 
1. Етапи розвитку системного підходу. 

2. Етапи розвитку когнітивного підходу. 
3. Синтетичний підхід в управлінні соціальними процесами. 
4. Принципи моделювання соціальних процесів.
5. Соціальні технології управління хвилевидними процесами. 

6. Соціальні технології управління циклічними процесами. 
Форма звітності: результати роботи потрібно оформити у друкованому вигляді; орієнтовний обсяг – 10 сторінок. 

2. Пошук у комп’ютерних мережах додаткового навчального матеріалу до таких тем:

1. Типологія когнітивних стилів.

2. Соціальний портрет суб’єкта управління макросоціальними процесами. 
3. Соціальний образ реформ у масовій свідомості населення країн пострадянського простору. 
4. Критерії оцінки якості управління соціальними процесами. 

5. Трансформація структур управління соціальними процесами. 
Форма звітності: оформлення матеріалів у друкованому або електронному вигляді; власна оцінка отриманого матеріалу.

3. Написання есе
Есе є видом творчої роботи, що не підлягає формалізації. Есе – довільне викладення ідей у письмовій формі, яке характеризується наявністю аргументованих і обґрунтованих авторських міркувань з певного питання. Пропонуються такі теми:
1. Порівняльний аналіз наслідків оксамитових революцій в країнах Східної Європи кінця 80-х – початку 90-х рр. ХХ ст.

2. Роль соціальних служб у забезпеченні умов життя населення зон катастроф. 

3. Роль волонтерського руху у забезпеченні умов життя населення зон катастроф. 

4. Соціальна робота в умовах системної кризи. 

Форма звітності: результати роботи потрібно оформити у друкованому вигляді; орієнтовний обсяг – 4-6 сторінок. 

4. Анотація опрацьованої додаткової літератури

Пропонується опрацювати додаткову літературу з курсу і написати анотацію до неї.

1. Гумилев Л.Н. Этногенез и биосфера Земли. / Л.Н. Гумилев. - Л.: Гидрометеоиздат, 1990. – 345с. 
2. Сорокин П. А. Человек. Цивилизация. Общество / Общ. ред., сост. и предисл. А. Ю. Согомонов: Пер. с англ. - М.: Политиздат, 1992. - 543 с.
3. Туган-Барановский М.І. Основы политической экономии. / М.І. Туган-Барановський - СПб. 1909. - 760 с.

4. Штомпка П. Социология. Анализ современного общества / П. Штомпка - М.: Логос, 2005. - 664 с.
Форма звітності: анотація до літератури, доповнена власними висновками про актуальність управлінських ідей.

5. Розробка і розв’язування тестових завдань

Необхідно розробити тестові завдання на знання авторів управлінських теорій, їх наукових праць, концептуальних принципів управлінських теорій, термінології. Пропонується розробити тести для кожної управлінської окремо:

1. Когнітивний підхід в управлінні.
2. Когнітивне картування в управлінні соціальними процесами.

3. Якість процесів у соціальноорієнтованому закладі. 

4. Структура професійних якостей соціального робітника. 

5. Якість реформ соціальної сфери.

Форма звітності: тести (10-15) і відповіді на тести. 

ПИТАННЯ ДО ЕКЗАМЕНУ

1. Алгоритм дослідження соціальних систем.

2. Алгоритмізація та забезпечення ефективності технологій управління соціальними процесами. 

3. Багатомірна структура управління соціальними процесами. 

4. Джерела влади та впливу. 

5. Джерела влади.

6. Дивізіональна структура управління соціальними процесами. 

7. Досвід використання матриці ресурсних стратегій в управлінні соціальними процесами.  

8. Еволюція головних фаз управлінського циклу.

9. Едхократична структура управління соціальними процесами. 

10. Еталонні типи структур управління. 

11. Етапи розвитку та сучасний стан когнітивного підходу.

12. Етапи розвитку та сучасний стан системного підходу.

13. Загальна характеристика стратегічного управління.

14. Зміст та логіка управління.

15. Класичні управлінські структури та їх похідні.

16. Комунікації в управлінні.

17. Концепції ситуаційного лідерства.

18. Критеріальна основа поведінки людини в соціальній організації.

19. Матриця класифікації управлінських структур.

20. Матрична структура управління соціальними процесами. 

21. Найважливіші критерії оцінки ефективності управління.

22. Ознаки фази спаду соціально-економічного розвитку.

23. Ознаки циклічності у боротьбі політичних еліт за владу в державі.

24. Партисипативна структура управління соціальними процесами. 

25. Позиція управління в організації.

26. Понятійно-категоріальна база курсу «Управління соціальними процесами».

27. Порівняльний аналіз американського та японського управління.

28. Порівняльний аналіз сценаріїв класової та віртуальної революцій.

29. Порівняльний аналіз сценаріїв класової та оксамитової революцій.

30. Порівняльний аналіз сценаріїв оксамитової революції та революції еліт.

31. Предмет та об’єкт курсу «Управління соціальними процесами».

32. Прийняття рішень. Характеристика моделей та процесу.

33. Принципи когнітивного картування та класифікація когнітивних стилів.

34.  Принципи побудови двовимірних моделей соціальних процесів.

35.  Принципи та технології реалізації соціальних реформ.

36. Принципи управління соціальними організаціями в зонах катастроф.

37. Принципи управління соціальними організаціями в зонах посткатастроф.

38. Принципи управління хвилями політико-ділової активності.

39. Проблема класифікації технологій управління соціальними процесами. 

40. Просторові моделі соціальних процесів. 

41. Процес здійснення управління.

42. Роль атракторів в управлінні соціальним хаосом.

43. Роль та місце УСП серед гуманітарних та суспільствознавчих наук.

44. Рольовий набір суб’єкта управління соціальними процесами. 

45. Ситуаційна модель управління. 

46. Складові частини системи управління.

47. Сутність та зміст когнітивної парасолі.

48. Сутність та зміст матриці класифікації соціальних процесів. 

49. Сутність та технології управління лінійними соціальними процесами. 

50. Сутність, зміст, ознаки соціальної кризи та соціальної катастрофи. 

51. Сутність, зміст, параметри циклічних соціальних процесів.

52. Сценарії та практики революцій 

53. Технології виходу з соціальної кризи.

54. Технології впливу на хвилі соціально-економічного розвитку.

55. Технології створення соціальної катастрофи.

56. Типологія створення соціальної кризи.

57. Традиційна структура управління соціальними процесами. 

58. Традиційні концепції лідерства.

59. Управління конфліктом.

60. Управління та зовнішнє оточення соціальної організації.

61. Управлінські технології системного прикладного підходу.

62. Функції та принципи діяльності суб’єкта управління в тренді циклічності розвитку організації.

СЛОВНИК ТЕРМІНІВ

Афективна дія - це тип соціальної дії, визначальною характеристикою якого є домінуючий емоційний стан діючого суб'єкта. 

Девіантна поведінка - соціальна поведінка, що відхиляється від визнаних та прийнятних в суспільстві норм.

Едхократична організація - тип організацій, що є протилежністю бюрократичним, оскільки влада в них обумовлюється професійною компетентністю, контроль здійснюється за допомогою встановлення складних цілей, засоби досягнення яких визначають самі виконавці.

Емерджентність наявність у якої-небудь системи особливих властивостей, які не притаманні її елементам, а також сумі елементів, не пов'язаних особливими системоутворюючими зв'язками; незвідність властивостей системи до суми властивостей її компонентів.

Когнітивна карта образ знайомого просторового оточення, який створюється і видозмінюється в результаті активної взаємодії суб'єкта з навколишнім світом.

Когнітивна система - система пізнання людини, що склалася в його свідомості в результаті становлення його характеру, виховання, навчання, спостереження і роздумів про навколишній світ.

Когнітивний стиль - це сукупність стійких характеристик способів мислення, поведінки, рефлексії індивіда (групи), що формуються під впливом елементів соціальної дійсності.

Мотивація  спонукання до дії; динамічний процес фізіологічного та психологічного плану, керуючий поведінкою людини, який визначає її організованість, активність і стійкість; здатність людини діяльно задовольняти свої потреби.

Мотивування – підсистема мотивації, що пов’язана з актуалізацією у співробітника внутрішніх потреб та мотивів. 

Об'єкти управління - елементи структури системи управління та виробничі процеси, на які спрямований вплив функцій управління.

Оптимізація знаходження екстремуму (мінімуму або максимуму) цільової функції в деякій області кінцевомірного векторного простору; модифікація системи для підвищення її ефективності.

Організаційна структура управління упорядкована сукупність служб, відділів, підрозділів і окремих посадових осіб, що знаходяться у взаємозв'язку і співпідпорядкованості і виконують певні управлінські функції

Партисипативна організація – це організація, що використовує участь працівників в управлінні чим забезпечується вмотивованість їхньої праці, посилюється відчуття власника. 

Революція - це повна зміна значимих сторін суспільного життя, що зачіпає основи існуючого соціального ладу, стрибковидний перехід суспільства в якісно інший стан.

Реформа - це зміна в якій-небудь сфері суспільного життя, часткове вдосконалення, що не знищує основ існуючої соціальної структури і залишає владу в руках колишнього правлячого класу.

Ситуаційне управління - прийняття стратегічних рішень в міру виявлення потенційних проблем.

Соціалізація  - процес засвоєння індивідом культурних норм і соціальних ролей, необхідних для успішного функціонування в даному соціумі.

Соціальна група - обмежена неформальним або формальним членством сукупність індивідів, які взаємодіють між собою на основі певних рольових очікувань. 

Соціальна дистанція – сформовані в різних системах соціальної стратифікації почуття і стосунки відчуженості і недоступності між представниками різних соціальних страт.

Соціальна дія - найважливіше поняття теоретичної соціології. Впроваджене в соціологію М. Вебером, який основною ознакою соціальної дії вважав осмислену орієнтацію її суб'єкта на іншого, на відповідну реакцію з боку інших учасників взаємодії.

Соціальна ідентифікація - процес і результат самоототожнення індивіда з якими-небудь людиною, групою, зразком. Виступаює одним з механізмів соціалізації, за допомогою якого засвоюються певні норми поведінки, цінності і т.п. тих соціальних груп або індивідів, з якими індивід себе ідентифікує.

Соціальна катастрофа - стрибкоподібні зміни суспільства, що виникають у вигляді раптової відповіді соціальної системи на плавну зміну зовнішніх умов.

Соціальна мобільність - переміщення індивідів і соціальних груп суспільства між різними позиціями в системі соціальної стратифікації.

Соціальна організація – закрита, ієрархічна структура, створювана під певні цілі, що має внутрішньо формальну, статусно-рольову та ціннісно-нормативну систему відносин.

Соціальна роль - пов'язана з певною позицією індивіда в соціальній системі сукупність прав та обов'язків.

Соціальна система - це сукупність соціальних явищ і процесів, які знаходяться у відносинах і зв'язку між собою і утворюють деякий соціальний об'єкт; це цілісна єдність, основним елементом якої є люди, їх взаємодії, відносини і зв'язки.

Соціальна спільність - широке поняття, що об'єднує різні сукупності людей, для яких характерні деякі однакові риси життєдіяльності і свідомості.

Соціальний закон - об'єктивно існуючий, стійкий, повторюваний зв'язок соціальних явищ і процесів. Соціальні закони - це закони соціальної діяльності людей. Вони є результатом діяльності багатьох індивідів, які сформували певну систему суспільних відносин, способи діяльності, форми суспільного зв'язку.

Соціальний інститут - відносно стійкі і довготривалі форми соціальної практики, які санкціонуються і підтримуються за допомогою соціальних норм і за допомогою яких організується суспільне життя і забезпечується стійкість соціальних відносин.

Соціальний інтерес - це інтерес будь-якого соціального суб'єкта пов'язаний з його положенням у певній системі суспільних відносин.

Соціальний контроль - це сукупність засобів, за допомогою яких суспільство забезпечує відтворення панівного типу суспільних відносин, соціальних структур. Система соціального контролю гарантує таку поведінку членів суспільства, яка відповідає рольовим вимогам та очікуванням.

Соціальний конфлікт - це вид соціального процесу, що є способом вираження і вирішення соціальних протиріч.

Соціальний конформізм - пристосуванство, пасивне прийняття існуючого соціального порядку, панівних думок.

Соціальний прогрес - це тип соціального розвитку, що характеризується підвищенням якісних і кількісних параметрів субєкта соціальної дії, підвищенням рівня його організації, вдосконаленням здатності ним до виконання тих чи інших необхідних функцій.

Соціальний простір - один з видів простору (поряд з фізичним та іншими); багатовимірний простір соціальних процесів, соціальних відносин, соціальних практик, соціальних позицій і соціальних полів, функціонально взаємопов'язаних між собою.

Соціальний процес серія явищ або взаємодій, що відбуваються в організації, структурі груп і змінюють стосунки між людьми чи між складовими елементами спільноти.

Соціальний регрес - це тип соціального розвитку, що характеризується погіршенням якісних і кількісних параметрів субєкта соціальної дії, деградацією, зниженням рівня його організації, втратою здібності ним до виконання тих чи інших необхідних функцій.

Соціальний рух - сукупність різних форм колективної дії з невисоким ступенем організованості та інституціалізації, що спрямовані на здійснення або блокування певних соціальних змін. 

Соціальний статус - це положення особистості в соціальній системі, пов'язане з певними правами, обов'язками і рольовими очікуваннями.

Соціальні відносини - це певна, упорядкована система взаємин індивідів, що входять в різні соціальні спільності.

Стимулювання – підсистема мотивації, що являє собою використання важелів зовнішнього впливу з метою надання діяльності працівника цілеспрямованості. 

Стратегічне управління це сучасний різновид управління, що спирається на людський потенціал організації та являє собою процес оцінки зовнішнього середовища, формулювання організаційних цілей, ухвалення рішень, направлених на створення і утримання конкурентних переваг, здатних забезпечити прибуток в довгостроковій перспективі.

Суб’єкт управління управлінська організаційна структура, що включена в певну систему, підсистему управління і наділена спеціальною компетенцією і необхідними ресурсами, яка здійснює цілеспрямовану діяльність щодо забезпечення виконання соціально-економічних завдань даної системи, підсистеми.

Традиційна дія - це тип соціальної дії, що заснований на визнаній звичці або звичаї. 

Управління – це перетворення інформації про стан об'єкта в командну інформацію від суб'єкта. Це цілеспрямований програмований чи довільний вплив на об'єкти задля досягнення кінцевої мети за допомогою процесорів, явищ, процесів, коли є з ними взаємодія в режимі детермінованої чи довільної програми/регламенту. 

Управлінська адаптація - це різновид організаційного процесу, в межах якого відбувається пристосування властивих суб'єкту управлінської діяльності стилів і методів керівництва до особливостей об'єкта управління. Це процес пристосування системи управління до умов зовнішнього і внутрішнього середовища або результат цього процесу (наявність у системи пристосованості до певного роду факторів середовища).
Управлінська взаємодія - участь у спільній діяльності суб'єктів управління в процесі досягнення суспільно необхідних цілей. 

Управлінський алгоритм - точний припис, що задає послідовність прийняття та реалізації управлінського рішення за визначену послідовність кроків. SWOT аналіз - загальновизнаний інструмент стратегічного планування, який є системним способом аналізу зовнішнього оточення організації-суб'єкта планування та її внутрішнього середовища, зручним способом проведення діагностики стартових умов розробки стратегії. 
Целераціональна дія - це тип соціальної дії, що характеризується ясністю і однозначністю усвідомлення діючим суб'єктом своєї мети, яку він співвідносить з раціонально осмиcленними засобамиїї досягнення.

Цільове управління – метод управлінської діяльності, оснований на виділенні найважливіших у даний період завдань, на здійснення яких спрямовуються головні зусилля керуючої організації.
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