Варіант 1
Визначте відсотковий вміст октилового спирту в суміші його з гексаном, якщо при визначенні активного водню за методом Чугаєва-Церевітинова з наважки 0,2520 г отримали 11,2 см3 метану. 

Варіант 2
Визначте відсотковий вміст пент-1-іну в суміші його з гептаном, якщо при визначенні активного водню за методом Чугаєва-Церевітинова з наважки 0,4020 г отримали 16,2 см3 метану. 

Варіант 3
Визначте відсотковий вміст бензилового спирту в суміші його з гексаном, якщо при визначенні активного водню за методом Чугаєва-Церевітинова з наважки 0,32 г отримали 21,2 см3 метану. 

Варіант 4
Визначте відсотковий вміст гептилового спирту в суміші його з гексаном, якщо при визначенні активного водню за методом Чугаєва-Церевітинова з наважки 0,4020 г отримали 19,2 см3 етану. 

Варіант 5
Визначте відсотковий вміст октилового спирту в суміші його з гексаном, якщо при визначенні активного водню за методом Чугаєва-Церевітинова з наважки 0,3121 г отримали 14,2 см3 метану. 

Варіант 6
Визначте відсотковий вміст гекс-1-іну в суміші його з гексаном, якщо при визначенні активного водню за методом Чугаєва-Церевітинова з наважки 0,3020 г отримали 11,2 см3 етану.
