Задания к практическому занятию
№ 1

1. Определите признаки делового стиля в тексте «Русской правды: 
Ажь оубьѥть моужь моужа, то мьстити братоу брата, любо ѡ(т)цю любо с(ы)ноу, любо браточадоу, любо братню с(ы)н(о)ви; ѡже ли не боудеть кто ѥго мьстѧ, то положити за головоу 80 гр(и)в(е)нъ, аче боудеть кнѧжь моужь или тивуна кнѧжѧ; аче ли боудеть роусинъ, любо гридь, любо коупець, любо тивунъ боӕрескъ, любо мечникъ, любо изгои, любо словенинъ, то 40 гр(и)в(е)нъ положити зань.

[П]о Ӕрославѣ же пакъı съвъкоупивъшесѧ с(ы)н(о)ве ѥго: Исѧславъ, С{вѧ)тославъ, Всеволодъ и моужи ихъ: Къснѧчько, Перенѣгъ, Никифоръ и ѿложиша оубиѥниѥ за головоу нъ коунами сѧ въıвоупати; а ино все ӕко же Ӕрославъ соудилъ, такоже и с(ы)н(о)ве ѥго оуставиша.
Ѡ оубииствѣ. Аже кто оубиѥть кнѧжѧ моужа въ разбои, а головника не ищють, то вирьвноую платити въ чьѥи же вьрви голова лежить, то 80 А) гр(и)в(е)нъ; паки людинъ, то сорокъ гривень.
 [К]отораӕ ли вьрвь начнеть платити дикоую вироу, колико лѣт(ъ) заплатѧть тоу вироу, занеже безъ головника имъ платити; боудеть ли головникъ ихъ въ вьрви, то зане к нимъ прикладъıваѥть, того же дѣлѧ имъ помогати головникоу, любо си дикоую вироу; нъ сплатити имъ въ обчї 40 гр(и)в(е)нъ, а головничьство а то самому головникоу; а въ 40 гр(и)в(е)нъ ѥму заплатити из дроужинъı свою часть; нъ ѡже боудеть оубилъ или въ свадѣ или въ пироу ӕвлено, тъ тако ѥмоу платіти по вьрвинъıнѣ, иже сѧ прикладъıваѥтъ вирою.

Оже станеть без винъı на разбои. Боудеть ли сталъ на разбои безъ всѧкоӕ свадъı, то за разбоиника людьѥ не платѧть, нъ въıдадѧть и всего съ женою и съ дѣтьми на потокъ, а на разграблениѥ. Аже кто не вложитьсѧ въ дикоую виру, томоу людьѥ не помагають, нъ самъ платить (Руська Правда  за Синодальним списком 1282р.).

№ 2
Современная точка зрения на литературный язык памятников Киевской Руси: Русский литературный язык «старейшей формации» (Обнорський С. П.)

2 типа литературного языка эпохи Киевской
 Руси

(Виноградов В.В. (сер. XX ст.)

Церковнославянский язык           (Филин Ф. П.           Древнерусский язык
             (книжно-славянский тип)               ІІ пол. ХХ ст.)

Собственно церковно-     Язык ориги-                    Деловая письменность  Язык повест-

 славянский язык        нальных  произведений   и частная переписка       вовательной 

                                                                                                                                             литературы 

С                 Т                   И                    Л                        И
Церковнославянский язык (Шахматов А.А.)


Практические задания

1. Определить признаки летописного стиля, указав на лексические, синтаксические и стилистические особенности:
   Начало кнѧжениӕ Ст҃ославлѧ вь Києвѣ. В лѣт̑ .҂s҃.ф҃.ѯ҃ .г. [6563 (1055)] Пришедъ Изѧславъ. сѣде в Кыєвѣ . а Ст҃ославъ в Черниговѣ . Всеволъд̑ же  в Переӕславлѣ. Игорь в Володимерѣ . Вѧчеславъ вь Смолѣньсцѣ В тоє же лѣт̑ . иде Всеводъ на Торкы . зимѣ воиною. и побѣди Торкы Того же лѣт̑ . приходи Блушь с Половци . и створи Всеволодъ миръ с ними. и вьзвратишасѧ вь своӕси. Въ лѣт̑ ҂s҃.ф҃.ѯ҃.д. [6564 (1056)]. Въ лѣт̑ ҂s҃.ф҃.ѯ҃.е.҃ [6565 (1057)] Престависѧ Вѧчеславъ . сн҃ъ Ӕрославль.Смоленьскии. и посадиша Игорѧ вь Смольсцѣ . изъ Володимерѧ выведше. В лѣт̑ .҂s҃.ф҃.ѯ҃.s҃  [6566 (1058)] Побѣди Изѧславъ.Голѧдь. В лѣт̑ ҂s҃.ф҃.ѯ҃.з҃. [6567 (1059)] Изѧславъ и Ст҃ославъ. и  Всеволодъ. высадиша. стрыӕ своєго ис поруба . сѣдѣвша к҃ и.д҃ лѣт̑ . и водивше и ко крс̑ту.и быс̑ черньцемь В лѣт̑ .҂s҃.ф҃. ѯ. и҃. [6568 (1060)] Преста висѧ  Игорь сн҃ъ Ӕрославъ Того же лѣт̑ .Изѧславъ и Ст҃ославъ и Всеволодъ .и Всеславъ. совокупивше воӕ бещислены . и поидоша  на конихъ . и в лодьӕхъ. бещисленоє  множьство на Торкы и  се слышавше Торци . оубоӕвьшесѧ . пробѣгоша. и до сего дн҃и и  помроша . бѣгающе Би҃имъ гнѣвомъ гоними . ѡвии ѿ зимы . друзии же гладомъ. инии же моромъ. судомъ Бж҃иимъ. и такъ Бъ҃ избави крс̑тьӕны ѿ поганыхъ. В лѣт̑.҂s҃.ф҃.ѯ҃.ѳ҃. [6569 (1061)] Придоша  Половци первоє на Руськую землю воєватъ . Всеволодъ же изыиде противу имъ мс̑ца . февралѧ . вь . в҃ . дн҃ь  и бившимъсѧ имъ . побѣдиша Всеволода . и воєвавше ѿидиидоша. се бъıс̑ первоє зло на Руськую землю . ѿ поганъıхъ. безбожныхъ врагъ . быс̑ же кнѧзь ихъ Сокалъ (ПовЂсть временныхъ лЂтъ за Іпатіївським списком).
2. Определить признаки стиля, указав лексические, синтаксические и стилистические особенности:
Всего же паче убогых не забывайте, но елико могуще по силЂ кормите, и придайте сиротЂ, и вдовицю справдите сами, а не вдавайте силным погубити человЂка. Ни права, ни крива не убивайте, ни повелЂвайте убити его. Аще будеть повиненъ смерти, а душа не погубляйте никакоя же хрестьяны. РЂчь молвяче, и лихо и добро, не кленитеся богомь, ни хреститеся, нЂту бо ти нужа никоеяже. Аще ли вы будете крестъ цЂлозати к братьи или г кому, а ли управивъше сердце свое, на немже можете устояти, тоже цЂлуйте, и цЂловавше блюдЂте, да не, приступки, погубите душЂ своеЂ. Епископы, и попы и игумены... с любовью взимайте от них благословленье, и не устраняйтеся от нихъ, и по силЂ любите и набдите, да приимете отъ них молитву от бога. Паче всего гордости не имЂйте в сердци и въ умЂ, но рцЂм: смертни есмы, днесь живи, а заутра в гробъ; се все, что ны еси вдалъ, не наше, но твое, поручилъ ны еси на мало дний. И в земли не хороните, то ны есть великъ грехъ. Старыя чти яко отца, а молодыя яко братью. В дому своемь не лЂнитеся, но все видите; не зрите на тивуна, ни на отрока, да не посмЂются приходящии к вамъ ни дому вашему, ни обЂду вашому (Поучення Володимира Мономаха.(За Лаврентіївским літописом 1377р.).
