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1. Структурно-семантичний підхід до вивчення синтаксису
Опрацювання синтаксису займає особливе місце в шкільному курсі української мови: тільки на синтаксичному рівні мовної системи в розв’язанні комунікативних завдань беруть участь одиниці всіх нижчих рівнів, виявляючи таким чином свою функціональну значимість. Тому синтаксис більшою мірою, ніж інші розділи науки про мову, служить основою для розвитку зв’язного усного і писемного мовлення учнів.
Синтаксична система мови – це сукупність можливих моделей сполучення слів та структурно-функціональних типів речень, що обслуговують усі форми і види масового спілкування. Синтаксис як розділ граматики вивчає значення форм слів, що виникають у поєднанні з іншими словами і формами, синтаксичні одиниці і відношення між ними. Тому під час опрацювання будь-якого синтаксичного матеріалу в центрі уваги мусить перебувати поняття синтаксичного зв’язку, засоби сполучення компонентів синтаксичних одиниць.
Ці питання вже частково засвоєні учнями під час опрацювання попередніх розділів програми, зокрема лексикології і морфології. У курсі синтаксису учні закріплюють і поглиблюють набуті знання, знайомляться з рядом нових синтаксичних явищ, усвідомлюють значення інтонації та порядку розташування елементів як засобів вираження смислових і граматичних зв’язків між мовними одиницями. До найважливіших завдань розділу належить узагальнення і систематизація вивченого, формування вміння застосовувати засвоєні відомості у власній практиці мовного спілкування.
Складність синтаксичної системи мови зумовлена передусім тим, що в синтаксичному членуванні мови виявляються як зв’язки між граматичними категоріями і відображеним у них змістом, так і смислові відношення між реальними фактами. Тому у сучасному мовознавстві розвивається багато наукових концепцій, кожна з яких відзначається своєрідним підходом до вивчення синтаксичних засобів, - логіко-граматичний напрямок, структурний, комунікативний, функціональний, стилістичний синтаксис. Вичленовуючи й аналізуючи певні властивості синтаксичних одиниць, вони доповнюють один одного.
У шкільній практиці однобічний аналіз мовних засобів немислимий. Сама природа синтаксичних одиниць, всі властивості яких взаємопов’язані, вимагає, щоб враховувався весь комплекс ознак кожної із них, передусім семантика, структура і функція. Такий різнобічний опис синтаксичних явищ у їх системних зв’язках і відношеннях забезпечується структурно-семантичним підходом до вивчення мови. Він дозволяє розглядати всі структурні ланки зв’язного мовлення в нерозривній єдності їх семантичної ролі і техніки граматичного оформлення.
Синтаксична система мови неоднорідна, в ній є свої структурні рівні, своя ієрархія одиниць, основні з яких – словосполучення і речення.
В.В. Виноградов суть двох синтаксичних одиниць характеризує так: „Словосполучення і речення – поняття різних семантичних рядів і різних стилістичних площин. Вони відповідають різним формам мислення. Речення – зовсім не різновид словосполучення, оскільки існують і слова-речення. Але воно і за внутрішньою суттю своєю, за своїми конструктивними ознаками безпосередньо не виводиться зі словосполучення. Поняття словосполучення у своїм змісті не має ніяких граматичних ознак. які б указували на закінченість повідомлення. Словосполучення не тільки в складі речення і через речення входить у систему комунікативних категорій мовлення, засобів спілкування, а воно належить так само, як і слово, до комунікативних засобів, засобів позначення. Воно так само, як і слово, являє собою будівельний матеріал, використовуваний у процесі мовного повідомлення.”
Ці особливості основних синтаксичних одиниць є предметом вивчення і в шкільному курсі мови: кожна з них розглядається з погляду значення, особливостей побудови, ролі у мовній комунікації.




2. Значення і місце занять з синтаксису у шкільному курсі мови
Вивчаючи синтаксис, учні знайомляться з будовою і граматичним значенням словосполучень і речень, оволодівають умінням пізнавати синтаксичні конструкції і значення їх, усвідомлюють різноманітні форми висловлювання думки й навчаються користуватися ними з метою спілкування і накопичення знань. Пізнання будови і значення словосполучень і речень різних типів є необхідним ґрунтом для засвоєння норм літературної мови, елементів стилістики, основою для формування навичок виразного читання, а також пунктуаційних навичок. Крім того, під час вивчення синтаксичних тем учні мають змогу поглибити свої знання з лексики і фонетики, з морфології і орфографії. За П.О. Афанасьєвим «Синтаксис, покладений в основу вивчення всієї граматики, немовби цементує в одне ціле різноманітні форми висловлювання думки в слові: синтаксисом зумовлюється і зв'язок слів у реченні, ним же визначається і форма кожного окремого слова, що входить до цілого висловлювання, отже, і значення слова, і навіть саме оформлення слів (болять руки, залишився без руки і т. п.)».
Сучасне розуміння синтаксису як учення про словосполучення і речення оновило предмет шкільного курсу синтаксису, а потреби розвитку зв'язного мовлення зумовили увагу до поняття «цілий текст».
Програми вимагають вивчати текст у зв'язку з розвитком мовлення, зобов'язують систематично спостерігати в 5-9 класах над засобами зв'язку речень у тексті. Сучасні підручники з української мови подають елементарні відомості з теорії тексту, а також відповідний дидактичний матеріал для усвідомлення поняття про текст і засоби організації його.
Словосполучення, речення, цілий текст — найважливіші одиниці синтаксису. Вивчення їх у середній школі поєднується з усвідомленням форм різноманітних відношень.
У словосполученні виявляються відношення означальні (новий будинок, польова квітка), об'єктні (досліджувати космос, читати газету), обставинні (працювати ефективно, рухатися вперед).
У реченні, крім означальних, предметних і обставинних відношень, виокремлюються ще й предикативні (відношення між підметом і присудком), сурядні (відношення між однорідними членами), відношення суб'єктивної модальності (вставні слова, модальні частки, оклична інтонація).
У цілому тексті між закінченими реченнями можна спостерігати відношення однорідності і неоднорідності (підрядності). Відповідно до цього розрізняють різновиди зв'язку між закінченими реченнями: паралельний ї ланцюжковий (послідовний).
Відношення однорідності властиві закінченим реченням, що зв'язані паралельним зв'язком, наприклад: Заходило сонце. Невеликий човен снував по річці. Партизани переправлялись. (Ю. Збанацький.)
Відношення підрядності, неоднорідності властиві закінченим реченням, що з'єднані ланцюжковим зв'язком, наприклад: Садом не поспішаючи йдуть партизани. Вони раптом спиняються біля якогось дерева, уважно його розглядають. Я безпомилково пізнаю те дерево. То наша партизанська груша, через яку весь час Ішла пошта. (Ю. Збанацький.)
Властивості цілого тексту розглядалися вперше в книзі І. А. Фігуровського «Синтаксис целого текста и ученические письменные работы» (М., 1961). Ідея цієї праці знайшла відгук у методичних статтях і книзі Л. І. Величко, яка вмотивовує спостереження над синтаксисом цілого тексту не тільки під час проведення навчальних творчих робіт, а й під час вивчення окремих тем шкільного курсу мови, зокрема синонімів, особових і вказівних займенників, прислівників, сполучників, однорідних членів.
Програми з української мови для середньої школи виокремлюють чотири етапи у вивченні синтаксису:
1) практичне ознайомлення з синтаксисом у 1-4 класах;
2) попереднє, пропедевтичне вивчення синтаксису в 5 класі; 
3) поглиблення знань з синтаксису під час опрацювання тем морфології на синтаксичній основі в 6-7 класах;
4) систематичний курс синтаксису в 8-9 класах.
Названі чотири етапи можна спостерігати при вивченні багатьох синтаксичних тем. Наприклад, під час практичного ознайомлення з синтаксисом учні 1-4 класів дізнаються, що присудок звичайно виражається відмінюваною формою дієслова, наприклад: Дружні сороки й орла заклюють.
Пропедевтичне вивчення синтаксису в 5 класі знайомить учнів з випадками, коли іменна частина присудка виражена прикметником або іменником, наприклад: Всякий труд почесний; Вчення - мати вміння.
Поглиблення знань з синтаксису під час опрацювання тем з морфології позитивно позначається й на розширенні знань про присудок, зокрема вираження іменної його частини дієприкметником, наприклад: На сотні миль нам долина відкрита. (П. Ребро).
Нарешті, в систематичному курсі синтаксису учні знайомляться з класифікацією присудків:
простий дієслівний — Ми тривожним стратосферу... (П. Тичина.); дієслівний складений — Хто може нас, могутніх, підкорити? (П. Тичина.); іменний складений — Вчорашній раб всесильним став... (М. Рильський.)
Практичне ознайомлення першокласників з синтаксисом спрямовується на вироблення вмінь вичленовувати речення з усного мовлення, складати речення за малюнками і на теми навколишнього життя, дотримуватись інтонації і граматичних пауз під час читання. Вивчаючи елементарну граматику, учні 1-4 класів знайомляться з розповідними, питальними й окличними реченнями, вчаться встановлювати зв'язок слів у реченні за допомогою запитань і виділяти члени речення, відрізняти речення з однорідними членами (без сполучників і з сполучниками і, а, але) від складних речень, одержують перші уявлення про пряму мову після слів автора, про звертання. Все це служить теоретичною основою для послідовного, за певним порядком, зв'язного мовного розбору речень.
Попереднє, пропедевтичне вивчення синтаксису в 5 класі підпорядковується ознайомленню учнів із словосполученням (головне слово і залежне від нього), граматичною основою речення (підмет і присудок), з видами речень за метою висловлювання (розповідні, питальні, спонукальні) та особливостями їхньої інтонації. Учні поглиблюють знання про головні й другорядні члени, поширені, непоширені і складні речення, речення з прямою мовою (після слів автора і перед ними). Дається також поняття про діалог.
Вивчення морфології на синтаксичній основі створює умови для постійного повторення питань синтаксису, що опрацьовані в 1-5 класах, а також для поглиблення знань учнів про синтаксичну роль різних частин мови і форм їх, про синтаксичні умови переходу однієї частини мови в іншу.
Систематичний курс синтаксису в 8-9 класах допомагає учням глибше усвідомити відмінність словосполучення від речення, структуру та граматичне значення й функцію їх у мовленні.
Синтаксис української і російської мов має багато спільного, проте кожна з них має і свої специфічні особливості, наприклад у способах поєднання слів у реченні, і нехтування цим веде до порушення синтаксичних норм української чи російської мови. Ось чому навчальні програми вказують на необхідність так будувати уроки української мови, щоб вивчення теоретичного матеріалу та засвоєння пунктуаційних і стилістичних навичок сприяли зміцненню знань і навичок з синтаксису російської мови й навпаки.
Вивчаючи синтаксичні явища або поняття, наприклад на уроках української мови в школі з російською мовою навчання, треба спиратися на відповідні знання учнів з російської мови, зупинятися на перекладі термінів, а зекономлений час використовувати для вироблення необхідних умінь і навичок.
Адже відомо, що граматичні ознаки окремих слів у російській і українській мовах не збігаються, а це позначається на синтаксичних зв'язках даних слів з іншими словами, що з ними зв'язані (пор.: широкая степь — широкий степ, острая боль — гострий біль). Багато спільного є у зв'язках кількісних числівників з іменниками, але є і відмінне. У російській мові після числівників два, три, чотири вживаються іменники в родовому відмінку, а в українській мові — в називному множини (пор.: три трактора — три трактори, четыре комбайна — чотири комбайни, два ученика — два учні .
Відмінності можна спостерігати в дієслівному та іменному керуванні, в окремих сполученнях прийменника з іменником, в синтаксичному вживанні деяких морфологічних форм. Наприклад, в українській мові: вибачити кому?, піклуватися про кого? про що?; в російській мові: извинять кого?, заботиться о ком, о чём?; в українській мові: шлях до мети, квартира на три кімнати; в російській мові: путь к цели, квартира из трёх комнат; в українській мові: за редакцією, через нездатність; в російській мові: под редакцией, по неспособности.

3. Особливості вивчення синтаксису в різних за типом шкіл
Готуються учні до сприймання категорій синтаксису протягом усього навчання мови як шкільного предмета практичним шляхом. Діти вживають у своєму мовленні синтаксичні конструкції, за допомогою практичного досвіду розрізняють їх за функціональним призначенням. Знання з синтаксису закладаються початковою школою, розширюються пропедевтичним курсом у 5 класі. Систематичне навчання цього розділу граматики здійснюється з 7-го класу. Поглиблене вивчення мови починається саме з синтаксису.
Виходячи зі специфіки завдань різних за типом шкіл, визначаються особливості вивчення синтаксису. Питома вага надається комунікативному аспекту в усіх типах шкіл.
Школи та класи з поглибленим вивченням предмета посилюють значення лінгвістичного аспекту, заглиблюючись у синтаксичну теорію. Учні засвоюють такі поняття, як предикативність, типи підрядного зв'язку, інфінітивні, еліптичні речення, невласне пряма мова, період та ін. Сприяють удосконаленню усного та писемного мовлення відомості про різні види окличних речень, способи вираження головного члена в односкладних реченнях, умови відокремлення другорядних членів тощо. Заглиблення в лінгвістичну теорію стає основою навчально-дослідної роботи.
Гімназії гуманітарного профілю виокремлюють естетичний аспект, інтеграцію навчання, міжпредметні зв'язки. Для учнів гімназії мова важлива як частина культури в широкому розумінні слова, як засіб мистецтва.
Практичний підхід до питань синтаксису здійснюється в профільних негуманітарних класах. Навчання синтаксису комунікативно спрямоване, окремі положення є основою для розвитку усного мовлення. Приділяється особлива увага культурі ділового мовлення.
Засобами синтаксису формується мовна особистість, розвиваються інтелектуальні, духовні, естетичні якості.
Основні засади методики вивчення синтаксису викладені в підручниках, методичних посібниках. У досвіді методистів і вчителів накопичуються особливості використання традиційних методів і прийомів, розробляються нестандартні підходи до вивчення синтаксису в школах нового типу. Учитель-практик повинен бути вільним у виборі засобів, форм навчання, підпорядковувати їх тим завданням, що виходять зі специфіки навчальних закладів. Спробуємо показати відмінності в навчанні синтаксису залежно від типу шкіл.
Починається вивчення синтаксису зі словосполучення. Зв'язки та відношення в словосполученні допоможуть зрозуміти складні речення, синонімічність словосполучень готує учнів до комунікативне спрямованого користування в мовленні одиницями вищого рівня.
Для зручності домовимось, що пропоновані для поглибленого вивчення завдання, позначатимуться буквою А, для гуманітарних гімназій — Б, негуманітарних шкіл — В.
До теми «Словосполучення» пропонуємо завдання:
Вправа 52.
А. (для поглибленого вивчення): 
1. З даного тексту випишіть 10 синтаксичних словосполучень, з'ясуйте їх головні ознаки, визначте смислові відношення й типи підрядного зв'язку. 
2. Використовуючи деякі приклади, розкажіть про лексичну і граматичну сполучуваність слів.
Б. (для гуманітарних гімназій): 
1. Знайдіть в тексті словосполучення, які несуть основне смислове навантаження.
2. Визначте типи словосполучень за засобами вираження головного слова.
3. Що вам відомо про козаків-бандуристів з історії? Чи можна вважати образ бандуриста символом України?
4. Наведіть приклади народних пісень, присвячених козакам.
5. За допомогою яких словосполучень описується степ, кінь, вершник? Яка різниця між словосполученнями безмежним степом і по безмежному степу? Яка будова цих словосполучень?
В. (для негуманітарних шкіл): 
1. Про що розповідається в тексті? Які словосполучення мають головне слово , виражене іменником або дієсловом?
...Безмежним, осяйним степом летить вершник. Баский кінь, вірний товариш наче виростає із землі, а в буйній гриві весело грають живі вихори несуть понад високими і густими травами козацьку пісню. Та й сам козак-запорожець, володар степів як пісня. Гордий і сильний, випростався в на весь свій могутній зріст, чолом, здається, сягнув до хмар, а душу відкрив пісням. Руки обережно тримають кобзу, простягають її назустріч вітрам, пальці лежать на струнах. Але наче не вони перебирають струни, а степовий вітер. (За Я. Гаяном) 
Вивчаючи просте речення, враховуємо, що воно передає відносно просту думку, ускладнення і поширення якої може відбуватися за рахунок однорідних членів речення, відокремлень, унесень. Засобами інтонації передається емоційність висловлювань. За допомогою логічного наголосу та порядку слів підвищується точність, виразність мовлення.
У класах з поглибленим вивченням предмета глибше розглядаються питання про вираження головного члена односкладного речення, неповне речення теоретично обґрунтовуються деякі пунктуаційні правила. У синтаксисі складного речення розкриваються відомості про змістові відношення між частинами складносурядного речення, різні засоби зв’язку в тексті та ін.
Передача матеріалу блочним методом вивільнить час на формування синтаксичних і пунктуаційних умінь і навичок, повторення, закріплення знань з інших розділів. Опорні схеми дають можливість систематизувати, узагальнити матеріал. 
Гуманітарне навчання все більше тяжіє до інтеграції, наприклад, уроки літератури проводять як уроки словесності, вивчення мови в історичному аспекті знаходить перетинання з історією і народознавством, в естетичному – з образотворчим мистецтвом, музичною культурою. 
Покажемо варіанти роботи по вивченню однорідних членів речення.
А. Урок-практикум (для поглибленого вивчення): Синтаксичний аналіз простого речення, ускладненого однорідними членами (на дидактичному матеріалі з творів поетів-земляків). Приклад одного тексту й завдань для аналізу.
Сиві цариці
До скверика педінституту позвозили скіфських бабів
З навколишніх ближніх і дальніх донбаських могил і горбів.
Стоять вони, руки на лоні — дебелі, старі кам'яні.
В розкосих очах порожнеча і порох розтовчених днів.
Утупились. Що вони бачать? Алеї, трамваї, авто...
Їх, сірих, сутулих, байдужих, уже не цікавить ніхто.
Г. Половинко. 
· Виразно прочитайте поезію, визначте головну думку, тему.
· Здійсніть аналіз простих речень.
· З'ясуйте смислове навантаження однорідних членів. Поясніть засоби зв'язку й розділові знаки.
· Які слова характеризують минувшину, а які — сьогодення?
· Домашнє завдання. Підготуйте розповідь про скіфську культуру з використанням однорідних членів речення і слів на краєзнавчу тему.
Б. Інтегрований урок (для гуманітарних гімназій): (українська мова і музична культура). Використання однорідних членів речення у народних піснях і романсах. 
В. «Синтаксична олімпіада» (для негуманітарних шкіл): 
Завдання олімпіади передбачають знаходження головних і другорядних членів речення, розмежування повних і неповних, використання в мовленні однорідних членів речення залежно від мовної ситуації.
Часто сам зміст уроків синтаксису підказує форми його проведення. Для гуманітарних, естетичного, біологічного профілю класів можуть бути доцільними уроки за єдиною темою висловлювання. До таких уроків добирається тематично об'єднаний дидактичний матеріал з певними особливостями на синтаксичному рівні.
Наприклад, знайомство з означальними підрядними реченнями може здійснюватися у такий спосіб.
Після актуалізації знань повідомляємо тему, мету уроку, записуємо епіграф:
Буду я навчатись мови золотої
У трави-веснянки, у гори крутої,
В потічка веселого, що постане річкою,
В пагінця зеленого, що зросте смерічкою
 (А. Малишко).
З'ясовуємо смисл цих слів, головну думку висловлювання (єдність мови, природи рідного краю, мову необхідно добре знати, бо вона відображає наше життя, єднає нас із Батьківщиною). Аналізуючи речення, знайомимо учнів з особливостями означальних підрядних речень, засобами зв'язку головного і підрядного речень, інтонацією. Звертаємо увагу і на деякі цікаві мовні явища, які не стосуються безпосередньо теми уроку:
· чим пояснити «порушення» правил евфонічного чергування У—В на початку третього і четвертого рядків;
· з'ясувати лексичне значення слова «пагінець», дібрати до нього синоніми (використати тлумачний словник);
· чи може це слово вживатись у переносному значенні, наприклад, нові слова у нашій мові — як пагінці.
Далі пропонуємо перекласти українською мовою такі речення: Рос над тихим прозрачным потоком явор. Из небольшого отростка стал он могучим деревом.
Заміна перекладених простих речень на складнопідрядне з підрядним означальним, спостереження над стилістичними властивостями підкреслених слів та їх українських відповідників, простих речень і синонімічних складнопідрядних сприятимуть збудженню уяви, розвитку мовного чуття учнів.
Вправи на складання схем речень, вибірковий диктант доповнюють, конкретизують знання з теми (текст добирається про рослини).
Знайомство з особливостями займенниково-означальних підрядних речень починаємо так:
- Про яку народну пісню можна сказати: «Туга і печаль дівчини, що її миленький поїхав другої шукати, зворушує, бере в полон душу, розчулює її»? Пригадайте початок пісні.
Учні записують вислів і перші чотири рядки пісні, аналізують синтаксичну будову речення. Початок пісні: Цвіте терен, цвіте терен. Листя опадає. Хто в любові не знається, Той горя не знає.
Використовуємо загадки про кульбабу, Прип'ять (з книги Д. Білоуса «Диво калинове»), учні складають твори-мініатюри в художньому та науковому стилях про рослини, що зображені на запропонованих листівках.
Домашня робота носить пошуковий характер: знайти в художньому тексті (на вибір) складнопідрядні речення з підрядними означальними, проаналізувати засоби зв'язку між їх частинами.
Вивчення синтаксису повинно здійснюватись на семантичній основі, із врахуванням єдності значення і форми, функцій мовних одиниць у реченні, взаємодії різних засобів мови у мовленнєвій практиці її носіїв. Пам'ятаючи про це, учитель зможе знайти шляхи до подолання складних питань синтаксису, які виникають у дітей. Наприклад, розмежування односкладних і неповних двоскладних речень, визначення меж членів речення, типів присудків, синтаксичної функції окремих частин мови тощо. Необхідно підводити учнів до прогнозування можливих помилок шляхом спостереження, зіставлення, аналізу, вирішення проблемних завдань:
1. У яких випадках і чому при визначенні конкретного члена речення була можлива помилка? Які прийоми роботи допомогли уникнути помилки?
2. Яке з речень односкладне, а яке двоскладне неповне? Чому?
3. Знайдіть помилки в сполучуваності слів. Чим їх можна пояснити?
4. Як змінюються смислові відтінки речень залежно від порядку слів?
Ефективним засобом перетворення знань у переконання може стати урок-диспут, який вимагає ретельної підготовки: чіткого окреслення предмета дискусії, визначення питань для обговорення, які б підвели учнів до правильних висновків. Цінність диспутів полягає в тому, що головне на них — спілкування, можливість відстояти свою точку зору, застосувати набуті знання на практиці.
Попередня робота вчителя з учнями залишає певні питання нерозкритими, учні можуть отримувати завдання, цікаві й рідкісні за змістом, що стануть предметом дискусії. Наведемо приклади тем і питань для диспутів із синтаксису:
Повні і неповні, поширені і непоширені речення:
- Чи співвідносні поняття «повні і неповні», «поширені і непоширені речення»?
- Яке з цих питань ширше?
- Чи можуть неповні речення бути поширеними і навпаки?
- Чи можуть у непоширеному реченні бути відсутні і підмет, і присудок?
Класифікація складнопідрядних речень:
- Які ви знаєте класифікації складнопідрядних речень? Яка з них найдосконаліша?
 - Що спільного між різними класифікаціями?
Диспут може набувати форми роздуму (проблема, яка розв'язується, Дає змогу дібрати аргументи, сформулювати висновки), доведення (коли обґрунтовується та практично перевіряється істина), узагальнення (виникає На основі зіставлення різних синтаксичних конструкцій, формулювання загальних висновків), імітації (моделюються умови наукових дискусій, що мали місце в житті).
Елементи диспуту можуть включатися у будь-який урок, можлива й незапланована дискусія, тому вчитель повинен передбачати такі ситуації і бути готовим до розв'язання суперечливих питань.
Варто підкреслити й виховні можливості уроків-диспутів у плані формування основ етики спілкування, культури поведінки в цілому. Звичайно, тематика диспутів у класах різного профілю повинна відповідати особливостям вивчення мови як шкільного предмета в конкретному навчальному закладі.
Використання на уроках синтаксису програмованих завдань, тестів дає можливість інтенсифікувати, диференціювати як вивчення, так і перевірку виучуваного матеріалу. Приклад тестових завдань для класів з поглибленим вивченням української мови:
Вправа 53. Визначити прилягання:
а) дуже добре;
б) гарно співати;
в) гарний спів.
Вправа 54. Визначити обставинні відношення:
а) росли в степу;
б) росли високо.
Вправа 55. Синтаксичні зв'язки між словами виражаються:
а) службовими словами;
б) наголосом;
в) формами слів; 
г) інтонацією;
ґ) порядком слів.
Вправа 56. Що означає присудок? Знайдіть відповідники.
1) Слово повинно бути точним: а) дія;
2) Мати колисала дитину: б) якість;
3) Надворі теплішає з кожним днем: в) ознака.
Вправа 57. Визначити тип присудка в реченні: Він мав намір відвідати місто.
а) складений дієслівний;
б)складений іменний.
Вправа 58. Знайти простий дієслівний присудок:
а) Хай квітне земля!
б) Ми будемо писати твір.
в) Скоро прийде літо.
Вправа 59. Визначити підмет у реченні: Тривалий час бути під їхнім впливом небезпечно.
а) бути під впливом; б) бути небезпечно.
Вправа 60. Визначити синтаксичну роль інфінітива в реченні: Його вчили жити чесно.
а) присудок;
б) додаток;
в) обставина.
Вправа 61. Яке речення означено-особове?
а) Знову повернувся до улюбленої теми.
б) Наливайтесь, жито і пшениця!
Вправа 62. Яке речення називне?
а) Ця дорога довга.
б) Навколо тільки море. 
в) Каштанів шум.
При вивченні теми «Пряма і непряма мова» панівним повинен стати практичний аспект. У класах негуманітарного профілю головний засіб засвоєння теми — моделювання різних мовленнєвих ситуацій, складання діалогів, монологів, цитування в текстах наукового стилю. Учні гуманітарних класів заглиблюються в стилістичні особливості прямої, непрямої, невласне прямої мови, готуючи повідомлення, доповіді, оволодівають різними способами цитування. У таких класах можна проводити уроки-конференції («Краса й багатство рідної мови», «Видатні вітчизняні мовознавці» та ін.).
Особливістю вивчення синтаксису є те, що синтаксичний матеріал вивчається на основі зв'язку з усіма іншими розділами, уроки синтаксису розкривають перед учнями мову як систему систем. Більшість мовних понять і явищ можна зрозуміти тільки на синтаксичному рівні. Знання синтаксичної теорії відбивається на якості комунікативних умінь і навичок.

