Завдання 1
Автокомпанія замовила рекламному агентству розробити і зняти рекламний ролик про нову марку автомобіля. Вартість рекламного ролика становила 50 тис.  грн. За умовами договору всі права на рекламний ролик переходять замовникові після підписання акта виконаних робіт і проведення повних взаєморозрахунків. Автокомпанія планує запустити рекламний ролик з 01.04.2015 р. і використовувати його протягом п’яти місяців.
Чи можна визнати цей рекламний ролик нематеріальним активом, якщо автомобіль в Україні продається лише певною автокомпанією?
Завдання 2
Аудиторська фірма з метою інформаційно-консультаційного обслуговування клієнтів придбала ліцензію на використання комп’ютерної програми згідно із законодавством України. Ця програма не є власністю аудиторської фірми і вона не може її продати, обміняти або здати в оренду. Вартість інсталяційного пакета, що включає інсталяційні DVD-диски, електронний ключ захисту, посібник користувача та ліцензійну картку, є незначною і становить 1000 грн. Крім того, аудиторська фірма щокварталу сплачує роялті за продовження дії ліцензії на право використання комп’ютерної програми в сумі 2500 грн.
Чи повинна аудиторська фірма визнавати цю комп’ютерну програму нематеріальним активом і якщо так, то в якій сумі?
Завдання 3
Телекомунікаційна компанія, що надає послуги стільникового зв’язку одержала в Міністерстві зв’язку ліцензію на використання радіочастот у певному частотному діапазоні. Вартість ліцензії становила 8 700 000 грн.
Чи підлягають витрати на придбання ліцензії визнанню як нематеріальний актив у фінансовій звітності компанії?
Завдання 4
Велика фармацевтична компанія з метою підвищення кваліфікації працівників департаменту маркетингу оплатила навчання трьох співробітників за програмою МВА в Інституті менеджменту та маркетингу і наступне їхнє проходження практики в одній із країн ЄС протягом місяця. Загальні витрати компанії на навчання і стажування працівників за кордоном становили 300 000 грн. З працівниками було укладено додатковий контракт, відповідно до якого після проходження навчання вони повинні відпрацювати в компанії не менше ніж п’ять років. Керівництво компанії вважає, що понесені витрати на навчання працівників у майбутньому принесуть значні економічні вигоди компанії завдяки проведенню більш кваліфікованої маркетингової політики.
Чи може компанія капіталізувати витрати на навчання працівників як нематеріальний актив?
Завдання  5
З метою розширення діяльності аудиторська фірма «Альфа» придбала аудиторську фірму «Бета». Аудиторська фірма «Бета» мала постійно діючі договори на щомісячне надання інформаційно-консультаційних послуг з 8 абонентами (клієнтами) і договори ведення бухгалтерського обліку та подання звітності на умовах аутсорсингу з 20 клієнтами. У результаті об’єднання всіх клієнтів аудиторської фірми «Бета» було переведено на обслуговування в аудиторську фірму «Альфа».
Чи може клієнтська база фірми «Бета» при об’єднанні бути визнана як нематеріальний актив фірми «Альфа» окремо від гудвілу?
Завдання  6
Підприємство громадського харчування «Альфа» 20.12.2014 р. придбало франшизу відомої торгової марки ресторанів швидкого харчування. Сума паушального внеску становила 500 тис.  грн., з яких 250 тис.  грн. підлягає сплаті негайно і 250 тис. грн. підлягає сплаті через рік. Вартість послуг з підготовки договору франчайзингу становила 50 тис.  грн. Послуги юридичної фірми із супроводження цього правочину становили 30 тис.  грн. Також підприємством було сплачено маркетинговий внесок у розмірі 10 тис.  грн.
Облікова ставка Нацбанку України на дату здійснення правочину становила 14% річних.
За якою первісною вартістю цей нематеріальний актив відображатиметься у фінансовій звітності підприємства «Альфа» станом на 31.12.2014 р.?
Завдання 7
Велика пивоварна компанія «Омега» з метою розширення ринку придбала регіональну пивоварну компанію «Сігма». Пивоварна компанія «Сігма» має як нематеріальний актив зареєстровану торгову марку балансовою вартістю 1 млн.  грн. (торгова марка відома в регіоні) і унікальну рецептуру виробництва пива, яку засекречено та не відображено в балансі компанії «Сігма».
Керівництво компанії «Омега» провело оцінку нематеріальних активів компанії «Сігма» і дійшло висновку, що:
· справедлива вартість торгової марки компанії «Сігма» відповідає її балансовій вартості;
· справедлива вартість рецептури виробництва пива становить 5 млн. грн., при цьому сама рецептура є нематеріальним активом, що ідентифікується.
Як відображатимуться ці активи в консолідованій фінансовій звітності компанії «Омега»?
Завдання 8
Національна рада з питань телерадіомовлення у вигляді державного гранту видала телеканалу «Громадське телебачення» ліцензію на телевізійне мовлення строком на 7 років. Розмір збору за видачу ліцензії, який необхідно сплатити телеканалу, становить 3400 грн.
За оцінками незалежного оцінювача, справедлива вартість ліцензії на телевізійне мовлення становить 5 млн. грн.
За якою вартістю телеканалу обліковувати ліцензію?
