Morochkina Galina

(Interaction verbale)
Cours 3.                        Le système des tours de parole
« Toutes les pratiques communicatives – et même les conversations,en dépit de leurs allures vagabondes – sont des conduites ordonnées, qui se déroulent selon certaines schémas préétablis, et obéissent à certaines règles de procédure. » (C.Kerbrat-Orecchioni)
1. Analyse interdisciplinaire des interactionnistes
Les études sur la  socialisation en L1 dans diverses cultures, sur la socialisation en L2 chez les enfants et les jeunes adultes montrent que ce qu’on apprend dans l’interaction, c’est moins la grammaire que la façon de se conduire dans la communauté, ce qu’on peut faire et ne pas faire, en faite une perception culturelle du monde.

2. Explication du terme « tour de parole »

On entend par tour de parole le mécanisme qui régit l’alternance de prises de parole des interlocuteurs et surtout, la contribution de chaque participant. L’étude des tours de parole se fait de multiples points de vue :se chevauchent-ils ou non? Y a-t-il des silences?y a-t-il équilibre entre les contributions des partenaires?quelle est l’attitude du coénonciateur en position d’écoute? Comment s’opère la sélection de l’énonciateur du tour de parole suivant?
3. Le principe d’alternance
L’activité dialogale a donc pour fondement le principe d’alternance, que les tenants de l’analyse conversationnelle résument par la formule ababab, formule que l’on peut ainsi commenter : dans une conversation, la fonction locutrice doit être occupée successivement par différents acteurs. Une seule personne parle à la fois. Il y a toujours une personne qui parle.
4. Le réglage de l’alternance
L’emplacement du changement de tour. 
Signaux de nature verbale.
 Signaux prosodiques.
 Signaux de nature mimo-gestuelle.

 Sélection du successeur.

 L’autosélection.
5. Les « ratés » du système des tours.
Le silence prolongé entre deux tours.

 L’interruption.

 Le chevauchement de parole.

 L’intrusion.
