Текст 1
Визначте стильову особливість поданого тексту. Які ознаки наукового жаргону ви виявили?
Забуття історичної пам’яті стає головною подією взаємопов’язаних процесів симуляції та віртуалізації. Причому, якщо раніше вважалося, що віртуалізація викликає симуляцію, то тепер, навпаки, виявляється, що симуляція породжує віртуальну реальність, яка тільки прискорює симулятивний тираж. Загальна релятивація  цінностей,  що  настала  в  епоху  постмодернізму, призвела до деонтологізації нашого існування, що втратило трансцендентну глибину,  перестало  бути  сакральним  таїнством,  або,  застосовуючи  вислів М. Гайдеггера,  «зовсім  іншою  піснею  буття».  Брак  реальності,  що  відчувається  як  нестача  дискурсу  спілкування,  підхльостує  до  її  компенсації  через створені  за  рахунок  нових  медіа  кіберпротези  −  ілюзорно-іміджеві  образи-аватари  реальної  дійсності,  що  шляхом  технології  «повного  захоплення» (Л. Манович)  міметично  копіюють  втрачене  буття  та  сьогодні  втрачають  свій імідж компенсаторів за рахунок тотального поширення у сфері виробництва  смислів.  У  межах  кіберпростору  розвивається  індустрія  розваг  з  притаманним для неї неоміфологізованим симулятивним енвайронментом кітчу, трешу, кемпу, поп-корну тощо. Відтак саме релятивація викликає віртуалізацію, яка, своєю чергою, підтримує процес розпаду цінностей людини, роблячи її Я  «прозорим»,  висвіченим  наскрізно  інформаційними  системами.
[bookmark: _GoBack]Текст 2
Визначте причину/ причини важкого сприйняття фраз, у поданому тексті. Запропонуйте способи поліпшити його.
Кожному хворому з підозрою на кандидоз... рекомендують проводити забір матеріалу з дихальних шляхів [ФМ 69]; Нині акціонерні  товариства  України  у  складних  економічних  умовах  здійснюють  пошук ефективних механізмів фінансового планування і прогнозування [Кл. 251]; Програми статистичного аналізу виконують перевірку оцифрованого сигналу на стаціонарність і статистичний аналіз вібрацій об’єкта [Гиж. 47]; У секціях, що комутуються щіткою, наводиться ЕРС реактивного характеру, що призводить до погіршення комутації [Шевч. 9]. 
Економіка України  перебуває  у  стані  зростання  та  розвитку,  тому  їй  необхідні постійні  інвестиції  [Косяк.  178];  У досліджуваного, який перебуває в положенні лежачи на спині протягом 5 хв, вимірюють пульс за 15 с. [ДБ 41].
Текст 3
Визначте причину/ причини важкого сприйняття фраз, у поданому тексті. Запропонуйте способи поліпшити його.
Ці напрями актуалізують важливість дослідження шляхів вдосконалення  формування  професійної  компетентності  майбутніх  економістів [Диб. 11]; Шляхи інтенсифікації тактики підвищення значимості співрозмовника маніпулятивної стратегії позитиву [Шкіц. 191]; Латеральна ділянка поперечного перерізу середньої частини діафіза ліктьової кістки курей батьківського стада 228-добового віку [Ткачук. 5].
Проведення спецкурсу, спрямованого  на  формування  ціннісного  ставлення  до  здоров’я,  забезпечує  підвищення  рівнів  сформованості  компонентів  ціннісного  ставлення  до  здоров’я [Єж. 470]; Розроблення і впровадження механізму забезпечення поглиблення знань з української мови та її використання у процесі виконання державними службовцями посадових обов’язків [ДПРФ 40]. Шляхи  удосконалення  попередження  поширення  порушень  мозкового  кровообміну  в  Південному  регіоні  [ТТ  40];  Нині  постає  проблема  поліпшення нормування використання будь-яких видів матеріальних ресурсів підприємства  у  нерозривному  зв’язку  з  посиленням  зацікавленості  працівників  у ресурсозбереженні [Берез. 29].
Текст 4
Підрахуйте дієслова, іменники та прикметники в цьому тексті. Що, на вашу думку, ускладнює його сприйняття?
Ці прогностичні міркування не затьмарюють тверезого погляду на сучасну реалізацію інформаційної функції, розуміючи  цю  функцію  як  напрямок  здійснення  організації  і  забезпечення  системи отримання,  використання,  поширення  та  зберігання  інформації,  участі  у розвитку світового інформаційного простору, встановлення режиму використання  інформаційних  ресурсів  на  основі  рівноправного  співробітництва  з іншими державами [Ар. 17].
Текст 5
Визначте причину/ причини важкого сприйняття фраз, у поданому тексті. Запропонуйте способи поліпшити його.
Окислювання Si під маскою SiO 2 - Si 3 N 4 - SiO 2  протікає з більшою швидкістю стосовно  окислювання  Si  під  маскою  SiO 2 -  Si 3 N 4   [ГК  185];  Усе більший  відсоток  організації  складають  люди,  які  приїхали  до  Львова.  Це спричинюється  до  того,  що   атмосфера  в  письменницькому середовищі  стає  щораз  напруженішою  [ІЛ  278];  Під  системою  розуміють сукупність елементів, що перебувають у відношеннях і зв’язках між собою і 
утворюють певну цілісність, єдність [Др. 245];  Оскільки  попередній  договір  не  передбачає  оплати,  а  тому  часто виникає  сумнів  у  можливості  забезпечення  його завдатком [Бой. 2010, 156].
