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1 питання
Основне місце  у просуванні книги займає реклама у періодичній пресі. Її перевага полягає у тому, що газети чи журнали дають можливість інформувати про видання швидко, постійно і масово. Ще одна характерна особливість реклами у пресі – до неї можна повертатися знову. 

Для гарантії комерційного успіху видавець повинен достатньо чітко уявляти, якими інформаційними каналами йому доцільно скористатися з урахуванням своїх технічних і фінансових можливостей, а також уміти оцінювати корисність того чи іншого періодичного ЗМІ. Тому важливе завдання видавництва – вибрати найбільш ефективний інформаційний канал. 

Періодичні ЗМІ, до яких потрапляє книжкова реклама, можна розділити на три типи.  

1. У масовій пресі реклама книг, як правило, разова і з’являється переважно тільки з виходом нового видання, а також у зв’язку з літературними конкурсами чи врученнями премій. Однак серед такої періодики можна виділити певні газети й журнали, у яких більш-менш регулярно з’являються огляди книжково-літературних новинок.

Серед брендових видань назвемо глянцеві журнали “Cosmopoliten”, “Натали”, “Корреспондент”, “Афиша”, книжкова рубрика у яких присутня щономера і покликана зорієнтувати читачів у світі літературних новинок, щоправда, не тільки українських, а радше, російських видавців. Рівень рекламного впливу цих популярних інформаційних носіїв на читача важко переоцінити. 

З цієї групи преси у сфері популяризації книги, авторів і видавництв, рекламно-іміджевої “розкрутки” активно працює низка видань загальнополітичного характеру. Найперше слід назвати тижневик “Дзеркало тижня”, який двічі на місяць пропонує критико-аналітичну й художньо-публіцистичну шпальту “Книжкова лавка” (ведучий – поет і есеїст А. Бондар). Цей популярний проект відзначають авторитетна автура й ґрунтовність пропонованих аналізів. 

Регулярно матеріали про книжковий ринок, новодруки, інтерв’ю з видавцями та авторами, інформацію з видавничої сфери публікують щоденні всеукраїнські газети “Україна молода” і “День”, тижневики “Українське слово”, “Столичные новости”, “Киевские ведомости”, “Пік”, “Хрещатик”, регіональні видання “Львівська газета”, “Високий замок”, “Молодий буковинець” тощо. 

Також слід назвати авторитетні літературні часописи “Кур’єр Кривбасу”, “Сучасність”, “Березіль”, “Критика”, “Кальміус”, тижневик “Літературна Україна”, “Література плюс”, які на своїх шпальтах приділяють увагу проблемам літературної критики й почасти книговидання.  

2. У галузевій пресі рекламуються профільні книги видавництв, що співпрацюють із цією періодикою. Наприклад, в освітніх виданнях “Освіта”, “Рідна школа” тощо рекламуються видання “Педпреси”, “Освіти”, “Перуна” та інших видавництв, що спеціалізуються на випуску шкільних підручників.

3. Найактивніше рекламуються книги у фаховій (спеціалізованій) пресі зі сфери книжкової справи. 
Фахові інформаційні джерела - призначені для забезпечення оперативною інформацією працівників різних галузей.

Українську книгознавчу періодику ХХ-ХХІ ст. як цілісний корпус  наукових фахових видань за періодом функціонування можна поділити на 3 групи:

1. Перша третина ХХ століття ( часописи «Книгар «(Києв 1917-1920), «Книжка» (Станіславів 1921-1923), «Книга» (Харків 1923-24), «Нова книга» (Харків 1924-25), «Бібліологічні вісті» ( Київ 1923-1930), «Радянський книгар»  (Харків 1929-32), «Українська книга» (Львів, 1937-1939) В еміграції часопис  «Книга» (Відень 1921), збірник «Українське книгознавство» (Варшава, Подєбради 1922), часопис «Книголюб» (Прага 1927-1932).

2. Період «другого народження книгознавства» радянської доби (бюлетені Книжкової палати УРСР У 1964 р в Харкові Книжкова палата УРСР розпочинає видання міжвідомчого науково-методичного збірника «Бібліотекознавство і бібліографія», у Львові починає виходити міжвідомчий науково-технічний збірник УРСР «Поліграфія і видавнича справа» Єдиним періодичним виданням для книголюбів  була газета «Друг читача» (1960-1993)

3. 90-ті роки ХХ ст.-поч ХХІ ст.

Одним із основних індикаторів стану того чи іншого сегмента ринку є розвиненість фахової періодики, котра його обслуговує. Йдеться про:

а) кількість спеціалізованих видань;

б) охоплення їхньою увагою всіх складових відповідного сегмента ринку, його видів і підвидів;

в) доступність видань усім учасникам ринку;

г) впливовість видань на ринок, а не лише ринку на видання;

ґ) присутність елементів активної конкуренції видань тощо.

Специфіка книжкового ринку вимагає включення до цього переліку ще одного важливого фактора: доступності книгознавчих видань ширшому читацькому загалу (оскільки книга є доволі таки специфічним продуктом, зорієнтованим на широку й різнопланову аудиторію, що мусило би передбачати градацію видань і за читацькою спрямованістю) та взаємовпливу чи навіть взаємозалежності спеціалізованої преси та аудиторії нефахівців. 

Крім того, процес виготовлення й донесення до читача такого специфічного продукту як книжка є містким, він включає в себе низку складних технологічних процесів, кожен із яких є певною мірою самодостатнім: 

а) створення тексту книги автором; 

б) редакторсько-коректорська робота видавництва; 

в) узгодження питання авторського та суміжних прав;

г) оформлення книги художником; 

ґ) верстка і дизайн; 

д) друкування й поліграфія; 

е) книгорозповсюдження й функціонування книготорговельної мережі;

є) фахова літературна й книжкова критика;

ж) популяризація, формування іміджу книги, автора, видавництва тощо.

Усе це вимагає широкого спектра фахової періодики. На жаль, на сьогодні більшість видань фахової періодики припинили своє існування. Основними причинами цього можна виділити насамперед:
1. Процеси економічної перебудови (заміна державного фінансування іншими формами, криза книговидання тощо).

2. Нові процеси формування ринкових взаємин, насамперед функціонування рекламних процесів.
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Наукові періодичні видання. 

Особливе місце серед спеціалізованих книжкових видань займає науково-практичний часопис “Друкарство”, який за спеціалізацією зорієнтований на наукову аудиторію. 

Засновниками часопису були Державний комітет інформаційної політики, телебачення і радіомовлення України, Український науково-дослідний інститут спеціальних видів друку та ЗАТ “Видавництво “Бліц-Інформ”. Виходити почав “Друкарство” з 1994 р., а з 2000 р. часопис включений Вищою атестаційною комісією України до переліку наукових фахових видань в галузі філологічних та технічних дисциплін. У 2007 році припинив своє існування. До редакційної колегії журналу входили авторитетні науковці-філологи та фахівці технічних наук, що дає змогу осмислювати феномен книги як явища різноаспектного.

Основними напрямками діяльності “Друкарства” є висвітлення державної політики у видавничо-поліграфічній галузі; поширення вітчизняного та зарубіжного науково-практичного досвіду роботи видавців, поліграфістів та книгорозповсюджувачів; публікація наукових досліджень працівників сфери; аналіз тенденцій розвитку інформаційного простору, ринку друкованої продукції в Україні та у світі; відродження історичної пам’яті українського народу в галузі друкарства.

Власне, про успішні намагання дотримуватися такого паритету свідчить і тематичний підбір матеріалів. Ключовими в кожному числі часопису вважаємо рубрики “Держава і книга”, “Держава і видавнича справа”, де розглядаються актуальні проблеми державної політики в книжковій галузі. Останнім часом стартовим є розділ “Обличчя, де також знаходимо актуальні аналітичні студії з проблем національної культури (такі як ексклюзивна публікація доповіді академіка М. Г. Жулинського на V Міжнародному конгресі україністів “Національні культури і проблеми глобалізації); “презентаційні” матеріали про лідерів ринку, як видавців, так і поліграфістів; актуальні інтерв’ю; ювілейні матеріали. Це обумовлено, вочевидь, змінами на самому ринку, спрямованими на зміцнення його самодостатності.

Провідними рубриками часопису є “Видавнича справа” і “Поліграфічна справа”. Слід, щоправда, зауважити, що поліграфічній справі приділяється більше практичної уваги – аналізується досвід, сучасне устаткування, новітні розробки в галузі друку тощо. 

Серед інших важливих аспектів, що представлені у журналі, – проблематика літературного й наукового редагування, підготовки до друку текстів. Маємо низку глибоких наукових публікацій з цієї проблематики викладачів кафедри видавничої справи та редагування Київського Інституту журналістики (М. Тимошика, Т. Крайнікової). Часопис подає також цікаву рубрику “Виставки, форуми, конференції”. На нашу думку, видання могло би більше уваги приділяти аналізу проблеми книжкової дистрибуції. 

На шпальтах часопису частково приділяється увага проблемам становлення сучасної системи книгорозповсюдження, статистики друку, а також подається світовий досвід у галузі видавничої справи.

Важливе місце займає у “Друкарстві” рубрика “Історія”. Її автори розглядають еволюцію українського книговидання у різні періоди його становлення, роль цієї сфери у культурному та національному поступі українства. Це особливо важливо нині, в часи, коли збереження і розвиток культури, духовності визначальним чином залежить від рівня організації і функціонування національної держави. Для України, яка лише стоїть на порозі формування національної держави, вкрай важливо зберегти власну культурну ідентичність та ефективно вести інтеркультурний діалог. 

Відмінність згаданого журналу від іншої книгознавчої періодики не тільки у науковому підході до висвітлення проблем, а й у відсутності комерційної реклами книжкових видань. У рубриці “Книжкова полиця” презентуються, зазвичай, новинки, пов’язані з питаннями друкарської справи.  

Інший науковий часопис “Вісник Книжкової палати” присвячений в основному питанням бібліотекознавства та бібліографії, лише частково приділяючи увагу проблемам книжкового ринку. Реклама видань на шпальтах журналу відсутня.  Рекламно-інформаційний характер носять рубрики «Рецензії» ( Енциклопедія для видавця та журналіста Ю.Бондар, М. Головатий та ін..Афонін і Сенченко Українська книга і світове книговидання 2010), «Конференції.Конкурси.Виставки».
3 питання

Спеціалізований часопис “Друк і книга” повинен був виходити раз на два місяці з 2002 р., одначе, з’являвся друком несистематично і проіснував більше 2 років. Його засновниками виступили “Укрвидавполіграфія” та Українська асоціація виробників поліграфічної продукції. На жаль, матеріали у журналі не рубриковані, проте пріоритети відчитуються доволі чітко: це, насамперед, аналіз ситуації в різних сегментах книжкового ринку, зокрема, в навчальній та науковій літературі, у сфері книжкового маркетингу, мережі книгопоширення та книжкової торгівлі, нових технологій друку тощо. Важливо те, що більшість авторів звертається до актуальних потреб і проблем видавництв; на шпальтах відбуваються своєрідні презентації низки авторитетних видавництв (“Наукова думка” тощо), здійснюються серйозні практичні обговорення функціонування великих регіональних видавництв у непростих умовах сучасного ринку, обговорення суспільно резонансних книжкових новинок, досліджується проблематика взаємодії державних структур і книговидання тощо. Низка матеріалів також присвячена функціонуванню українських та зарубіжних книжкових виставок і ярмарків, новинкам на ринку поліграфії та видавничої техніки. Слід також відзначити якісну поліграфію журналу, що може стати підґрунтям для виходу на ширші читацькі овиди.

Засновником і видавцем щомісячного журналу “Книжковий огляд” є “Агенція “Стандарт”. Ініціатором і засновником видання був О. Капуста, він же до 2003 р. обіймав посаду головного редактора. 

Журнал виходить із 1998 р. і аж до 2003 р. не був самоокупним, а фактично дотувався іншими, успішнішими підрозділами агенції “Стандарт”. Це було зумовлено його непрезентабельним зовнішнім виглядом, а також невисокою якістю багатьох матеріалів. До фахівців у сфері книговидання і книжкового бізнесу журнал фактично прийшов із січня 2000 р., коли, з ініціативи засновників, його почали безкоштовно надсилати за адресами вищих навчальних закладів України, у найбільші книготорговельні фірми та видавництва. Розвитку видання сприяло й те, що ціни на рекламу в журналі відтоді залишаються незмінними. Із 2003 р. головним редактором “Книжкового огляду” став М. Сидоржевський. Він запровадив нові рубрики, увиразнив концепцію, зумів залучити цікавих і авторитетних авторів із числа літературних критиків та книжкових експертів. За цей час зріс і обсяг часопису – від 64 до 120 сторінок.

На ринку періодичних видань про книгу “Книжковий огляд” відстежує насамперед питання роботи видавництв, менеджменту й маркетингу, книготоргівлі, авторського права. Останнім часом щоразу більше уваги приділяється літературній критиці, оглядам новинок. Запроваджено рубрику “Літературна вітальня”, де публікуються інтерв’ю з популярними авторами резонансних книжок, розмірковування про розвиток літературного процесу, мистецьке життя, аналіз літературних проблем, зокрема, проблематики функціонування літературної критики. 

Цікавою є рубрика “Суспільство і книга”, присвячена проблемам взаємодії книги загалом і художньої літератури, зокрема, з широкими читацькими колами; ролі й можливостям друкованої продукції у суспільстві; цікавим фактам з історії книги і літератури.

Важливою для фахівця є рубрика “Зарубіжний досвід”, автори якої намагаються узагальнювати маркетингові ноу-хау, заявлені на зарубіжних книжкових ринках, причому досвідові російського ринку як експансивного стосовно українського приділяється пильна, але не виключна увага. Слід також відзначити, що саме в рубриці “Зарубіжний досвід” з’являються актуальні матеріали про особливості функціонування авторського права в різних країнах, що вкрай важливо для українських видавництв, які працюють з перекладними текстами.

Провідними рубриками видання є “Книга і ринок” та “Видавниче життя”, розраховані перш за все на увагу видавців та продавців книжок і є, властиво, трибуною останніх. Саме тут керівники провідних видавництв і книгарень діляться досвідом, проблемами, обговорюють законодавчі новації, нові маркетингові рішення, представляють свою стратегію й тактику роботи на ринку тощо. Причому рубрику “Книга і ринок” здебільшого слід розглядати як своєрідну “тему номера” – вона, як правило, приурочена до тих чи інших важливих подій галузі, як-от: резонансні виставки-ярмарки, сезонні коливання ринку, зміни в законодавстві. 

Як бачимо, “Книжковий огляд” займав позицію часопису насамперед для видавців і продавців книги, виконуючи роль своєрідного інтелектуального посередника в діалозі між ними: тут видавець намагався зацікавити своєю продукцією перш за все продавця; а продавець, у свою чергу, мав змогу орієнтуватися у новинках і запропонувати натомість видавцеві своє бачення потреб та можливостей ринку. Автори ж мали змогу зацікавлювати за посередництва часопису як видавців, так і продавців своїх творів, а також звіритися з тенденціями попиту й пропозиції на той чи інший вид друкованої продукції та почасти з думкою критиків.Припинив своє існування в 2006 році.
Головним і єдиним конкурентом “Книжкового огляду” був часопис “Книжковий клуб плюс” (“КК+”) який пройшов шлях від невеличкого за обсягом щомісячника «Книжковий клуб» (завданням якого було публікувати головним чином цінники на книжки, що постачались на ринок України) до журналу. Це видання так само позиціонувало себе як “щомісячний журнал для видавців, книгорозповсюджувачів та всіх небайдужих до книги”. Засновник (1995) – ТОВ “Видавничий дім “Орфей-1” (крім цього, за нашими даними, є ще низка співзасновників, зокрема, Міжрегіональна Академія управління персоналом МАУП), а видавець – ТОВ “Книжковий клуб”. 

Ініціатор, автор концепції та головний редактор видання Ю. Поцілуйко. У 1998–1999 рр. часопис виходив під назвою “Книжковий клуб”, а згодом, після певної перерви, спричиненої фінансовими проблемами, поновився під новою назвою і з сучасним оригінальним дизайном. На Х Форумі видавців у Львові (вересень 2003 р.) “Книжковий клуб плюс” відзначений як найкращий український фаховий часопис про книжки і книжковий ринок. Закінчив своє існуванні в 2008 році через кілька років викупу його видавництвом «Академія», ставши рупором консервативних ідей, втративши рекламу, читача, підтримку МАУП і видавництва «Академія»,
В основі концепції видання лежить тематичний принцип, якого редакція намагається дотримуватися при формуванні кожного числа часопису. Назва “Теми номера” виноситься на обкладинку.

У виборі теми перевага надається всебічному аналізу ситуації у різноманітних сегментах ринку, подій і явищ світу книжкового бізнесу тощо. При цьому редакція щоразу формує спеціальний блок запитань, із якими звертається до провідних видавців і продавців; намагається представити максимально повно весь наявний спектр думок, ідей, вражень фахівців-практиків. Крім цього, до обговорення кожної теми номера залучаються зі спеціальними матеріалами провідні літературні критики й аналітики ринку. Таким чином відбувається діалог між видавцями, авторами, продавцями й критиками. Зацікавленість спеціаліста часто безпосередньо залежить від того, наскільки вдало, доречно, актуально обрано тему номера. 

З головною рубрикою також перегукуються й інші, насамперед такі, як “Оцінка фахівця”, де представлені докладні аналітичні матеріали авторитетних експертів-практиків із обговорюваної теми, та “Чужий досвід”, де свій погляд на запропоновану проблематику висловлюють автори провідних російських книжкових часописів “Книжный бизнес”, “Книжное обозрение”, “Книжное дело”, “Книжный мир”, “Питер book”. Тому фахівець має змогу порівняти ситуацію на українському та російському книжкових ринках. До речі, обмін інформацією з російськими колегами в часопису обопільний – фахівці “КК+” регулярно готують для російських видань аналогічні огляди ситуації в українському книговиданні.

На жаль, слід зауважити, що в публікаціях “КК+” досвіду інших світових книжкових ринків приділяється менше уваги, такі студії не систематичні, а радше випадкові. 

Варто відзначити також рубрику “Правове поле”, в якій спеціалісти-юристи дають детальні роз’яснення нюансів у сфері книжкового бізнесу. Тут же публікуються розробки юридичних документів та коментарі фахівців стосовно проблематики авторського і суміжного прав тощо. Слід підкреслити, що ця рубрика практично не має аналогів в інших виданнях для спеціалістів книжкового ринку, а тому вкрай важлива для видавців.

Із 2003 р. часопис запровадив рубрику “Зустріч у книжковому клубі”, де популяризує сучасних українських прозаїків та їхні нові твори. Також “КК+” чималу увагу приділяє новинам літературного життя й книжкового бізнесу, регулярно публікує матеріали про ситуацію з книговиданням і книготоргівлею в регіонах України, систематично аналізує щодо публікування літературних та книжкових новинок спеціалізовані журнали з літератури, мистецтва, освіти, популярні часописи тощо. Видання “Книжковий огляд” та “КК+”, конкуруючи, взаємодоповнюють одне одного, розвиваючи таким чином не лише самі себе й один одного, але насамперед своїх фахових читачів – книговидавців.

3 питання
3.2.3. Літературно-критичні газети та журнали. Сьогодні в Україні виходить кілька періодичних видань літературно-критично спрямування – “Критика”, “Коментар”, “Літературна Україна”, “Київ”, “Дніпро”, “Вітчизна”, “Дзвін”, “Кальміус”, “Молода Україна”, “Сучасність”, “Березіль”, “Кур’єр Кривбасу”. Як зауважує поет і критик І. Андрусяк, їх можна розділити на два типи. “Перший: покликаний орієнтуватися на меншу, але віддану аудиторію прихильників групи авторів одного смаку, стилю, дискурсу, покоління і т. п., лише час від часу вводячи “на пробу” до цієї групи когось із “новачків з наближеної орбіти” – приживеться чи ні. Другий: поширювати поле тяжіння свого видання на більшість груп. Зазначені видання здебільшого працюють у сфері літературної, і значно рідше  – книжкової критики. 

Часопис “Книжник-review”, пріоритетом якого є літературні й книжкові критика та рецензування, а також промоція авторів і видавництв. 

Із серпня 2000 р. він виходив у форматі газети, а з січня 2003 р. видається у вигляді журналу. Автором ідеї, організатором видання часопису і його головним редактором був відомий літературний критик, журналіст, активний пропагандист книги К. Родик, який до 2000 р. очолював засновану ним агенцію “МІАУ-Культ” і публікував у різноманітних виданнях рейтинги популярності книжок, а відтак заснував щорічну акцію “Книжка року”. Часопис “Книжник-review”, який виходив двічі на місяць, значною мірою обслуговував акцію “Книжка року”, а назви його головних рубрик збігаються з назвами номінацій найавторитетнішого українського книжкового рейтингу-конкурсу. У 2007 році під час прес-конференції на форумі видавців у Львові було оголошено про закриття видання. 
До рецензування книг на шпальтах “Книжника-review” залучаються провідні критики, тому він набув заслуженого авторитету у видавців та інтелектуальних читачів.

Офіційно засновником і видавцем часопису є ТОВ “Редакція газети “Книжник-review”, а фактично він виходив за підтримки Фонду сприяння розвитку мистецтв, почесним президентом якого є відомий політик                    А. Толстоухов.

На відміну від оглянутих раніше часописів, “Книжник-review” розрахований на увагу не стільки спеціалізованої, як найширшої читацької аудиторії й покликаний був бути для читача своєрідним “компасом” у світі нових вітчизняних видань. Цьому підпорядкована структура часопису, який на початку кожного числа подає “Чудову сімку” новинок, а також чималу увагу приділяє інформаційним повідомленням зі світу літературних і книжкових новинок, прес-оглядам, і навіть публікує моніторинг того, що пишуть про книжку популярні видання. Відповідно, значно відрізняється й сфера його розповсюдження, яка виключає безкоштовні подарункові розсилки, а зосереджується на найпотужніших книгарнях Києва і регіонів, а також на передплаті.

Слід зауважити, що видавцям “Книжник-review” був цікавий насамперед як видання, з яким можна звірити видавничу політику в плані читацьких зацікавлень та пріоритетів, а найперше – як можливість привернути до своєї продукції увагу критиків, “розкрутити” книжку та її автора. Водночас книготорговцям “Книжник-review” важливий знову ж таки в сенсі добору літератури за читацькими смаками; але насамперед цей часопис є рупором критиків і авторів.

У 2000–2001 рр. часопис зробив спробу активно працювати з продавцями книг – публікувати рейтинги продажу, базуючись на даних низки столичних книгарень. Але згодом від цієї назагал дуже цікавої ідеї довелося відмовитися через необ’єктивність даних, які вдавалося отримувати редакції. Очевидно, наш ринок, з причин насамперед державної фіскальної політики, що значною мірою обумовлює специфіку роботи продавців книжок, усе ще не готовий до подібних активних і відкритих форм роботи, важливих у світовій практиці.

Аналізованому двотижневику належить право першості у популяризації вітчизняної книжки, зокрема, українськомовної, оскільки він, на противагу “Книжковому огляду” та “КК+”, активно діяв у двох напрямках просування видавничого продукту на ринок: власне рекламі і широкій промоції. До того ж, “Книжник-review” практикує систему знижок на оплату реклами. В основному це відбувається перед книжковими виставками.

Можна навіть стверджувати, що до певної міри двотижневик формував читацькі звички, щоправда, у вузького кола своїх споживачів. Адже статті та книжкові огляди в засобах масової інформації є одним із найвпливовіших способів формування читацьких звичок. Такі матеріали важливі практично для усіх категорій читачів – від ученого, що переглядає огляди у журналі, який його цікавить, до масового покупця книжкового магазину, який дивиться на задню сторінку обкладинки, щоб знати, які газети про цю книгу писали.

На шпальтах часопису теж присутні діалоги з читачами. Так, в окремих числах на передовиці друкуються запитання з гостро-актуальної книжкової проблематики з варіантами відповідей і пропонується проголосувати на сайті. На читацький загал виносилися такі вкрай важливі питання: “Літератури якого жанру найбільше бракує на українському книжковому ринку?”, “Хто винен у тому, що українська книжка дорожча за російську?”, “Чи доцільно рекламувати книжки на телебаченні?” тощо. 

Прикметно, що на шпальтах і сайті часопису намагалися з’ясувати, хто за часів незалежності України найбільше зробив для підтримки української культури і українського книговидання. Результати вразили: 58 % читачів вважають, що найбільшу підтримку надали іноземні культурні та наукові фонди; лише 8 % респондентів згадують допомогу вітчизняних культурних фондів та меценатів. І 33 % опитаних вважають, що усім начхати на українські культурницькі проблеми. 

Підсумовуючи, підкреслимо, що кількість спеціалізованих видань в Україні з проблем книжкового ринку і книжкового бізнесу не відповідає можливостям цього ринку і не вдовольняє його запитів. 

