Нарис про Наталію
Ця дівчина навчається у моїй групі. Це тендітна на перший погляд дівчина невеликого зросту, з  великими, блакитними очима, які вона добре підкреслює виразливими та чіткими, рівними стрілками, що робить її погляд ніби у кішки. Хоча в неї бліда шкіра, але вона чиста і іноді проявляє маленький рожевий рум’янець, що робить ії свіжою і додає ще більше молодості на її вигляд. 
 Спочатку мені здавалося що вона завжди спокійна, стримана від емоцій, як загадкова особа, що має стриманий ритм життя,але як виявилося ця людина дуже творча, і не тільки у сфері журналістики. Вона показала себе і свій характер, коли почала розповідати про себе на знайомстві серед колег, говорючі зовсім не малолітні та рожеві як окуляри для юного віку речі. 
А її інтереси розкривають ії творчий потенціал. Також вона цілеспрямована для самовдосконалення та своїх навичок у її інтересах. Не стоїть на одному місці і кожен чи не місяць шукає для себе щось нове і не звичайне в побутовому житті. Дивує тільки те, як ця особа все вспіває робити: і навчатися в університеті, і робити власні справи пов’язанні із вивчанням особистих інтересів, і доглядати за маленьким ніби дитиною собакою.
