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Разработка UML диаграмм прецедентов.

Цель: ознакомиться со средствами представления основных задач разрабатываемой системы и действий, которые она должна выполнять, научиться разрабатывать UML –диаграммы прецедентов.
Теоретические сведения:
Язык UML является языком специфицирования и визуализации, основными единицами его являются диаграммы.
Диаграмма в UML - это графическое представление набора элементов, изображаемое чаще всего в виде связанного графа с вершинами (сущностями) и ребрами (отношениями). Диаграммы характеризуют систему с разных точек зрения. Диаграмма - в некотором смысле одна из проекций системы. Как правило, диаграммы дают свернутое представление элементов, из которых составлена система. Один и тот же элемент может присутствовать во всех диаграммах, или только в нескольких (самый распространенный вариант), или не присутствовать ни в одной (очень редко). Теоретически диаграммы могут содержать любые комбинации сущностей и отношений. На практике, однако, применяется сравнительно небольшое количество типовых комбинаций, соответствующих пяти наиболее употребительным видам, которые составляют архитектуру программной системы (см. следующий раздел). Таким образом, в UML выделяют девять типов диаграмм:
диаграммы классов
диаграммы объектов;
диаграммы прецедентов;
диаграммы последовательностей;
диаграммы кооперации;
диаграммы состояний;
диаграммы действий (деятельности);
диаграммы компонентов;
диаграммы развертывания.
Концептуальная модель UML
На диаграмме классов показывают классы, интерфейсы, объекты и кооперации, а также их отношения. При моделировании объектно-ориентированных систем этот тип диаграмм используют чаще всего. Диаграммы классов соответствуют статическому виду системы с точки зрения проектирования. Диаграммы классов, которые включают активные классы, соответствуют статическому виду системы с точки зрения процессов.
На диаграмме объектов представлены объекты и отношения между ними. Они являются статическими "фотографиями" экземпляров сущностей, показанных на диаграммах классов. Диаграммы объектов, как и диаграммы классов, относятся к статическому виду системы с точки зрения проектирования или процессов, но с расчетом на настоящую или макетную реализацию.
На диаграмме прецедентов представлены прецеденты и актеры (частный случай классов), а также отношения между ними. Диаграммы прецедентов относятся к статическому виду системы с точки зрения прецедентов использования. Они особенно важны при организации и моделировании поведения системы.
Диаграммы последовательностей и кооперации являются частными случаями диаграмм взаимодействия. На диаграммах взаимодействия представлены связи между объектами; показаны, в частности, сообщения, которыми объекты могут обмениваться. Диаграммы взаимодействия относятся к динамическому виду системы. При этом диаграммы последовательности отражают временную упорядоченность сообщений, а диаграммы кооперации - структурную организацию обменивающихся сообщениями объектов. Эти диаграммы являются изоморфными, то есть могут быть преобразованы друг в друга.
На диаграммах состояний (Statechart diagrams) представлен автомат, включающий в себя состояния, переходы, события и виды действий. Диаграммы состояний относятся к динамическому виду системы; особенно они важны при моделировании поведения интерфейса, класса или кооперации. Они акцентируют внимание на поведении объекта, зависящем от последовательности событий, что очень полезно для моделирования реактивных систем.
Диаграмма деятельности - это частный случай диаграммы состояний; на ней представлены переходы потока управления от одной деятельности к другой внутри системы. Диаграммы деятельности относятся к динамическому виду системы; они наиболее важны при моделировании ее функционирования и отражают поток управления между объектами.
На диаграмме компонентов представлена организация совокупности компонентов и существующие между ними зависимости. Диаграммы компонентов относятся к статическому виду системы с точки зрения реализации. Они могут быть соотнесены с диаграммами классов, так как компонент обычно отображается на один или несколько классов, интерфейсов или коопераций.
На диаграмме развертывания представлена конфигурация обрабатывающих узлов системы и размещенных в них компонентов. Диаграммы развертывания относятся к статическому виду архитектуры системы с точки зрения развертывания. Они связаны с диаграммами компонентов, поскольку в узле обычно размещаются один или несколько компонентов.
Здесь приведен неполный список диаграмм, применяемых в UML. Инструментальные средства позволяют генерировать и другие диаграммы, например, такие как диаграммы профиля баз данных, диаграммы WEB-приложений и т.д.
Моделирование начинается с определения основных задач разрабатываемой системы и действий, которые она должна выполнять. Для этих целей используются диаграммы прецедентов. Как уже говорилось, на диаграммах прецедентов указываются прецеденты и актеры, а также отношения между ними.
Прецедент (Use case) - это описание последовательности выполняемых системой действий, которая производит наблюдаемый результат, значимый для какого-то определенного актера (Actor). Прецедент применяется для структурирования поведенческих сущностей модели. Прецедент только декларирует описание какого-либо действия системы, отвечая на вопрос "что делать?", но не указывает какими средствами. Конкретная реализация специфицируемого прецедентом поведения обеспечивается классом, кооперацией классов или компонентом.
Актер представляет собой связное множество ролей, которые пользователи прецедентов исполняют во время взаимодействия с ними. Обычно актер представляет роль, которую в данной системе играет человек, аппаратное устройство или даже другая система. В разрабатываемой системе "АРМ секретаря кафедры" актерами являются администратор (админ) и пользователь.
Графически прецедент изображается в виде ограниченного непрерывной линией эллипса, обычно содержащего только его имя, актер имеет пиктограмму "человечек".
Для того, чтобы построить диаграмму прецедентов необходимо выявить элементарные действия, производимые системой и сопоставить их с прецедентами. При этом, имена прецедентов желательно давать так, чтобы они указывали на поведение, часто такие имена содержат глаголы, например, "сформировать отчет", "найти данные по критерию" и т.д. Можно давать имена прецедентам существительными, предполагающие некоторые действия, например, "авторизация", "поиск", "контроль".
Возвращаясь к моделированию АРМ секретаря кафедры, выделим прецеденты:
Редактирование данных,
Поиск студента,
Поиск преподавателя,
Выдача списка преподаваемых дисциплин,
Авторизация.
Элементы диаграммы прецедентов (прецеденты и актеры) должны быть связаны отношениями.
Наиболее распространенным отношением между прецедентами, прецедентами и актерами является ассоциация. В некоторых случаях могут быть использованы отношения обобщения. Данные отношения имеют тот же смысл, что и на диаграмме классов.
Кроме того, между прецедентами в языке UML определены две специфические зависимости - отношение включения и отношение расширения.
Отношение включения между прецедентами означает, что в некоторой точке базового прецедента инкорпорировано (включено) поведение другого прецедента. Включаемый прецедент никогда не существует автономно, а инстанцируется только как часть объемлющего прецедента. Можно считать, что базовый прецедент заимствует поведение включаемых. Благодаря наличию отношений включения удается избежать многократного описания одного и того же потока событий, поскольку общее поведение можно описать в виде самостоятельного прецедента, включаемого в базовые. Отношение включения является примером делегирования, при котором ряд обязанностей системы описывается в одном месте (во включаемом прецеденте), а остальные прецеденты, когда необходимо, включают эти обязанности в свой набор.
Отношения включения изображаются в виде зависимостей со стереотипом "include". Чтобы специфицировать место в потоке событий, где базовый прецедент включает поведение другого, вы просто пишете слово include, за которым следует имя включаемого прецедента.
Отношение расширения применяют для моделирования таких частей прецедента, которые пользователь воспринимает как необязательное поведение системы. Тем самым можно разделить обязательное и необязательное поведение. Отношения расширения используются также для моделирования отдельных субпотоков, выполняемых лишь при определенных обстоятельствах. Наконец, их применяют для моделирования нескольких потоков, которые могут включаться в некоторой точке сценария в результате явного взаимодействия с актером.
Отношение расширения изображают в виде зависимости со стереотипом "extend". Точки расширения базового сценария перечисляются в дополнительном разделе. Они являются просто метками, которые могут появляться в потоке базового прецедента.
Примером использования данного отношения может быть доступ к базе данных имеющую оперативную часть и архив. При этом если запрос обеспечивается данными оперативной части, выполняется основной (базовый) доступ к данным, если же данных оперативной части недостаточно, производится доступ к данным архива, то есть доступ идет по расширенному сценарию.
В нашем случае, прецедент редактирование данных включает в себя прецеденты: ввод данных, удаление данных, изменение данных.
Диаграмма прецедентов АРМ секретаря кафедры показана на рис.1.
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Рис. 1. Диаграмма прецедентов АРМ секретаря кафедры
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