План
Морфологічні засоби професійного мовлення. Числівник
Мета: пригадати шкільні знання про числівник; визначити особливості функціонування числівників у документах, особливості їх відмінювання, правила запису цифрової інформації в документах.
1. Правила запису цифрової інформації в документах.
2. Зв’язок числівників з іменниками.
3. Відмінювання числівників.
4. Числівники як компоненти складних іменників та прикметників. Зміни у правописі складних слів за новим правописом.
5. Трудова угода. Контракт.

Виконати практичні завдання
1.Провідміняти кількісні числівники, зазначивши паралельні форми: 5, 247, 458, 679, 1796.
2.Узгодити числівники з іменниками , числівники записати словами.
А) Історія зафіксувала: людина може оволодіти 26, 27, 28 (мова) (є такі приклади) чи вільно розмовляти 19 і знати ще близько 12 (мова), а зі словником працювати ще з 54 (мова);
Б) були присутні 74 (депутат), 4 (рушник), використали 1,5 (мільйон долар), з 478 (студент), до 27 929 (пасажир), 1/2 (площа), засіяли 2/3 (гектар), 44 (киянин), 63 (селянин), на 469 (гектар), замовили 20 (двері), 354 (тонна), 22 (фермер), від 2 358 (гривня), 3/8 (центнер), 683 (кілограм). 
3.Утворити складні слова, записавши цифри словами.
2-поверховий будинок, 3-разове харчування, 2-денний візит, 2-ярусне ліжко, 2-тисячний екземпляр, 4-мільйонний відвідувач, 4-кутник, 3-процентний бар’єр, 2-річний хлопчик, 3-актна п’єса, 5-денна відпустка, 50-річний ювілей, 100-денний відпочинок, 2-опорна підстанція, 4-елементний апарат.
4. Відредагувати речення.
[bookmark: _GoBack]1. Запорізький краєзнавчий музей придбає всякі артефакти в любій кількості за договірними цінами 2. В нашому вузі налічується півтора тисячі студентів. 3. Підприємство продає товари власного виробництва у любій кількості. 4. Більше семидесяти відсотків студентів 1 курсу успішно здали сесію. 5. Результати екзамену з менеджменту оголосять в 14 годин. 6. Я навчаюсь на другій спеціальності. 7. П’ятдесять студентів склали іспит на відмінно. 8. Шістьсот підприємств знаходяться на грані закриття. 9. Я був відсутній пару хвилин, тому не записав всю лекцію. 10. У актовій залі на зустрічі з сучасним письменником Василем Шкляром були присутні п’ятьсот студентів-першокурсників.
