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ДИВЕРСИФІКАЦІЯ СІЛЬСЬКОГО ТУРИЗМУ ЧЕРЕЗ ЗБАЛАНСОВАНІСТЬ ТА КРЕАТИВНІСТЬ: ПОШИРЕННЯ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ДОСВІДУ В УКРАЇНІ

Поточний заліковий модуль 2 Біо-різноманіття та інтеграція цілей сталого розвитку в сільському туризмі: поширення європейського досвіду в Україні

Самостійна робота № 5
Вивчення та компаративний аналіз  бізнес-кейсів у сфері біорізноманіття та екосистемних послуг (українських та європейських) задля розробки ідеї туристичного об’єкту зі збереженням та розширенням біорізноманіття території

Викладач: Череп О.Г., д.е.н., проф. кафедри маркетингу та управління персоналу 

Методичні рекомендації до самостійної роботи № 5

1. Опрацювати матеріали лекцій 5, 6, 7, літературу до самостійної роботи.
2. Виконати завдання 1-6.
3. Максимальна оцінка  -  3 балів.
4. Форма перевірки: завдання прикріпити в систему Moodle.
 
Завдання 1. Питання для обговорення:
Основними прямими рушіями зменшення біорізноманіття є зміна середовища існування, зміна клімату, інвазивні види, надмірна експлуатація та забруднення. Бізнес може допомогти зменшити цей тиск, керуючи та пом'якшуючи вплив негативних факторів на біорізноманіття та екосистемні послуги. Компанії повинні систематично переглядати свою діяльність щодо біорізноманіття та екосистемних послуг та оцінювати, яким чином прямі та непрямі чинники змін в екосистемних послугах можуть вплинути на їх бізнес.
Практично всі підприємства впливають на біорізноманіття, або через свої ланцюжки поставок, або через вкладені інвестиції. Зв'язок між бізнесом, біорізноманіттям та екосистемними послугами різниться в різних секторах та навіть всередині них. Ці зв’язки залежать від місцезнаходження підприємства, джерела його сировини, в деяких випадках – від місцезнаходження його клієнтів та / або використовуваної технології виробництва. 
Поясніть зв'язок між бізнесом, біорізноманіттям та екосистемними послугами. Поясніть вплив бізнесу на біорізноманіття, з одного боку, та залежність бізнесу від екосистемних послуг, з іншого.

Завдання 2. Дискусія, присвячена обговоренню щодо загальних цілей Конвенції Організації Об'єднаних Націй про біологічне різноманіття, яка також закликає до посилення зусиль із залучення приватного сектору до збереження біорізноманіття, сталого використання та справедливого розподілу вигод.
1. Студенти повинні обговорити бізнес-кейси щодо біорізноманіття.
	2. Прокоментувати бізнес-кейси щодо біорізноманіття. 
3. На основі опрацьованих кейсів (українських та європейських) запропонувати бізнес-ідею туристичного об’єкту зі збереженням або розширенням біорізноманіття території.

Завдання 3. Визначте вплив та залежність вашого бізнесу (бізнес-ідеї) від біорізноманіття та екосистемних послуг (БЕП)


[bookmark: _GoBack]Завдання 4. Оцініть ділові ризики та можливості, пов’язані з впливами та залежностями запропонованого бізнесу від біорізноманіття та екосистемних послуг.


Завдання 5. Розробити заходи для уникнення, мінімізації та пом'якшення ризиків БЕП.


Завдання 6. Інтегруйте бізнес-стратегію та дії щодо БЕП в рамках більш широких ініціатив щодо корпоративної соціальної відповідальності.
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