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І. Пояснювальна записка

Атестаційний екзамен є формою атестації здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти денної та заочної форм здобуття освіти, що проводиться з метою перевірки та визначення рівня і обсягу знань, умінь, інших компетентностей, передбачених стандартом вищої освіти першого (бакалаврського) рівня спеціальності 091 біологія, освітньо-професійної програми «Біологія».

Атестація здійснюється на підставі оцінювання якості засвоєння змісту освітніх компонентів освітньо-професійної програми «Біологія» та рівня досягнення програмних результатів навчання, сформованості програмних компетентностей бакалавра з біології.

У процесі атестації визначається рівень здатності здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти розв’язувати спеціалізовані завдання та практичні проблеми в галузі біології. 
Структура атестаційного екзамену.

З метою забезпечення якісної оцінки рівня науково-теоретичної та практичної підготовки здобувачів вищої освіти програма атестаційного екзамену, як комплексна перевірка знань зі спеціальності 091 біологія, освітньої програми біологія для бакалаврського рівня вищої освіти, охоплює освітні компоненти з циклів загальної підготовки, професійної підготовки спеціальності та професійної підготовки освітньої програми, такі як:
Загальна екологія 

Теорія еволюції 

Біохімія

Генетика

Загальна цитологія та гістологія

Імунологія

Мікробіологія та вірусологія

Фізіологія людини і тварин

Фізіологія та біохімія рослин

Методика викладання біології 

Під час атестаційного екзамену здобувач вищої освіти повинен продемонструвати належний рівень досягнення програмних результатів навчання та сформованості компетентностей, які визначені стандартом вищої освіти зі спеціальністю 091 біологія, освітньо-професійною програмою «біологія» першого (бакалаврського) рівня вищої освіти.
Оцінювання рівня професійних знань, умінь та навичок здобувачів першого (бакалаврського) рівня вищої освіти, ступеню сформованості їх професійних компетентностей і передбачає необхідність демонстрації таких програмних результатів навчання, передбачених освітньо-професійною програмою «Біологія»:
· знати та розуміти основні терміни, концепції, теорії і закони в галузі біологічних наук і на межі предметних галузей:
· знати основи систематики, методи виявлення та ідентифікації неклітинних форм життя, прокаріот і еукаріот й застосовувати їх для вирішення конкретних біологічних завдань;
· розуміти структурну організацію біологічних систем на молекулярному рівні;
· демонструвати знання будови, процесів життєдіяльності та функцій живих організмів, розуміти механізми регуляції фізіологічних функцій для підтримання гомеостазу біологічних систем;
· знати механізми збереження, реалізації та передачі генетичної інформації та їхнє значення в еволюційних процесах;
· аналізувати взаємодії живих організмів різних рівнів філогенетичної спорідненості між собою, особливості впливу різних чинників на живі організми та оцінювати їхню роль у біосферних процесах трансформації речовин і енергії;
· аналізувати форми взаємовідносин між мікро- та макроорганізмами з визначенням основних напрямів цих процесів;
· знати будову та функції імунної системи, клітинні та молекулярні механізми імунних реакцій, їх регуляцію, генетичний контроль; види імунітету та методи оцінки імунного статусу організму;
· розуміти роль еволюційної ідеї органічного світу;
· аналізувати інформацію про різноманіття живих організмів;
· оцінювати вплив біотичних та абіотичних чинників на організми, застосовувати методи для оптимізації стану екосистем;
· застосовувати теоретичні та емпіричні методи педагогічного дослідження у професійній діяльності. 
Етапи та порядок проведення атестаційного екзамену.

Екзаменаційний білет складається з одного теоретичного питання, практичної частини (розв`язання задачі) та 20 тестових питань.
Атестаційний екзамен проводиться у кілька етапів:

· підготовка усної відповіді на теоретичні питання та виконання практичного завдання згідно білету атестаційного екзамену;

· перевірка тестових питань членами екзаменаційної комісії та голосування щодо підсумкової оцінки здобувача вищої освіти;
· оголошення оцінки студентам.
Термін проведення атестаційного екзамену 50 хвилин: 30 хвилин - підготовка усної відповіді на теоретичні питання та виконання практичного завдання згідно білету атестаційного екзамену, а також 20 хвилин – виконання тестового завдання.
ІІ. КРИТЕРІЇ ОЦІНЮВАННЯ
Оцінка визначається як сума балів, отриманих за виконання теоретичного, практичного та тестового завдання. Рівень знань та вмінь студента перевіряються з кожного завдання білету атестаційного екзамену та оцінюються у балах. 
Максимальний бал, який може отримати здобувач вищої освіти за результатами атестаційного екзамену дорівнює 100 балів. Завдання екзаменаційного білету оцінюються таким чином: теоретичне питання – 30 балів, практична частина – 30 балів, тестові питання – 40 балів.

Оцінювання рівня знань студентів під час атестаційного екзамену здійснюється за такими критеріями:

Критерії оцінки теоретичного питання:

23-30 
балів - відповідь студента бездоганна за змістом, формою та обсягом. Це означає, що студент у повній мірі засвоїв увесь програмний матеріал, показує знання не лише основної, але й додаткової літератури, наводить власні міркування, робить узагальнюючі висновки, використовує знання з суміжних галузевих дисциплін, вдало наводить приклади;
15-22 
балів - відповідь досить повна, логічна, з елементами самостійності, але містить деякі неточності або пропуски в неосновних питаннях. Можливе слабке знання додаткової літератури, недостатня чіткість у визначенні понять;
 8-14 
балів - студент в загальній формі розбирається у матеріалі, але відповідь неповна, неглибока, містить неточності, робить помилки при формулюванні понять, відчуває труднощі, застосовуючи знання при наведенні прикладів;
  0-7 
балів - студент не знає значної частини програмного матеріалу, допускає суттєві помилки при висвітленні понять, на додаткові питання відповідає не по суті.
Критерії оцінки розв`язання практичного завдання:

23-30 
балів – студент надав повну та вичерпну відповідь, що полягає у правильному проведенні розрахунків, проявив теоретичні здібності та здатність до логічного викладення програмного матеріалу;

15-22 
балів – студент обрав правильний порядок розв`язання задачі, але допускає помилки при теоретичному обґрунтуванні завдання;

 8-14 
балів – студент обрав правильний порядок розв`язання задачі, але допускає деякі помилки в розрахунках при недостатньому теоретичному обґрунтуванні завдання;

  0-7 
балів – студент не виявив здатності до розв’язання задачі.
Критерії оцінювання тестових питань:

Кожне тестове питання оцінюються у такий спосіб: 2 бали – у випадку правильної відповіді студента. Якщо студент позначає одну з двох правильних відповідей виставляється 1 бал. При допущенні помилок в тестовій відповіді студент отримує 
0 балів.
Загальне оцінювання результатів екзаменування:

Оцінка атестаційного екзамену виставляється за національною та європейськими шкалами за такою схемою:
	За шкалою ECTS
	За шкалою університету
	За національною шкалою

	A
	90-100


	ВІДМІННО 

	B
	85-89


	ДОБРЕ

	C
	75-84

	

	D
	70-74

	ЗАДОВІЛЬНО

	E
	60-69

	

	FX 
	35-59 

	НЕЗАДОВІЛЬНО 

	F
	1-34


	


ІІІ. Структура програми

ПРОГРАМА

атестаційного екзамену

Дисципліна "ЗАГАЛЬНА ЕКОЛОГІЯ"

Екологія як наука про надорганізмові біосистеми, їх структуру та функціонування. Екологічні явища, стани та процеси.

Поняття про екологічний фактор. Класифікації екологічних факторів. Принцип екологічної толерантності. Вплив лімітуючих факторів на організми. Компенсація та незамінність екологічних факторів. Регулююча та сигнальна роль екологічних факторів. Екологічна валентність та екологічний спектр виду.
Поняття про біоморфи. Принципи екологічної класифікації видів рослин і тварин. Еврібіонти і стенобіонти. Життєві форми.

Світло в житті організмів. Спектр світла і значення різного типа випромінювань. Світло і біоритми. Характеристика температури як екологічного чиннику. Сума ефективних температур. Адаптації до теплового режиму. Пойкілотермність і гомойтермність. Волога в житті організмів. Екологічні групи по відношенню до режиму волого забезпечення. Погода та клімат. Мікроклімат.

Характеристика водного середовища мешкання. Екологічні зони Світового океану. Основні властивості водного середовища: тепловий режим, режим освітлення, густина, в’язкість, тиск та течії, солоність, кислотність та газовий склад. Екологічні групи  гідробіонтів Специфічні адаптації гідробіонтів.

Ґрунт як середовище мешкання. Ґрунтоутворення. Специфічність умов снування у ґрунті. Мінеральний скелет. Ґрунтове повітря. Ґрунтова вода. Гуміфікація ґрунту та органічний склад. Тепловий режим. Хімічні властивості ґрунту. Будова ґрунтового профілю. Класифікація мешканців ґрунту.

Живі істоти як середовище мешкання. Специфіка умов існування.  Переваги та недоліки паразитичного способу існування.

Поняття про екосистему як функціональну одиницю екології. Взаємозалежність живої та неживої природи. Основні компоненти екосистеми: угруповання, потік енергії та колообіг речовин. Екосистеми як відкриті системи. Структура екосистеми. Глобальна продукція та розпад. Стабільність екосистем. Резистентна та пружна стабільність екосистеми. Класифікація екосистем: енергетична та біомна. Принципи та основні типи екосистем, їх загальна характеристика

Енергетична характеристика середовища. Сонячна енергія як джерело існування наземних екосистем. Концепція продуктивності. Валова, чиста та вторинна продуктивність. Розподіл первинної продукції серед світових екосистем. Трофічні рівні. Універсальна модель потоку енергії крізь окремі компоненти екосистеми. Підтримуюча ємність середовища.

Трофічна структура угруповання. Пасовищні та детритні ланцюги. Двоканальний потік енергії крізь екосистему. Загальна схема потоку енергії крізь трофічні рівні. Екологічна ефективність: поглинання, використання, асиміляції, продукування та екологічна ефективність трофічних рівнів. Роль редуцентів та консументів у динаміці екосистеми. Біомаса трофічних рівнів. Екологічні піраміди та довжина харчових ланцюгів. Піраміди чисельності, біомаси та енергії. 

Поняття про кругообіг елементів. Блокова схема кругообігу. Обмінний та резервний фонд речовин. Осадочні цикли та цикли газоподібних речовин. Зв'язок кругообігу речовин з потоком енергії крізь екосистему. Основні та додаткові шляхи надходження  та виходу речовин з колообігів. Коефіцієнт рециркуляції. Антропогенний вплив на швидкість колообігів. Кругообіг вуглецю, азоту, води: глобальність та роль живих істот. Кругообіг фосфору та сірки. Особливості кругообігу металів.

Визначення поняття “популяція” в екології. Поняття екологічної структури популяцій. Статистичні характеристики популяцій: чисельність, щільність, віковий та статевий склад. Характер просторового розповсюдження: випадкового, агрегованого або регулярного. Принцип Оллі. Типи використання простору: кочові та осілі  тварини. Територіальність. Етологічна структура популяції. Динамічні характеристики популяцій: народжуваність, смертність, популяційна швидкість росту. Таблиці та криві виживання. Біотичний потенціал. Експоненційна та логістична моделі росту популяцій.  Криві та рівняння типів росту. Флуктуації чисельності.

Гомеостаз популяції та  залежна  і незалежна від щільності регуляція чисельності. Стратегії розвитку популяції. Енергія для підтримання та енергія для розмноження. r- та К-добір.

Типи взаємовідносин між організмами. Конкуренція. Співвідношення внутрішньо- та міжвидової конкуренції. Принцип Гаузе.  Спільне існування конкуруючих видів. Конкуренція і розповсюдження видів у природі. Відносини “хижак-жертва” (“споживач – ресурс”). Сполучені еволюція хижака та жертви.  Особливі види хижацтва: взаємодія рослиноїдних тварин та рослин у океані  та на суші. Паразитизм. Конкуренція між паразитами. Коеволюція. Нейтралізм. Аменсалізм. Коменсалізм. Мутуалізм. Лишайники. Кишкові симбіонти комах та вищих тварин. Мікориза – мутуалізм вищих рослин та грибів. Азотфіксуючи бактерії та бобові рослини.

Концепція мешкання, поняття про екологічну нішу та гільдію. Механізми виходу з конкуренції та розмежування екологічних ніш.

Біоценотичне середовище. Класифікація біоценозів. Ієрархія біоценозів.  Закони функціонування організмів в межах одного біоценозу. Біотоп. Видова структура біоценозу. Різноманіття видів як інтегральна характеристика угруповання. Індекси видового різноманіття, їх залежність від кількості видів та співвідношення їх чисельності. Види - домінанти та едифікатори. Консорції. Просторова структура біоценозу. Ярусність та мозаїчність. Екологічна структура біоценозу – співвідношення екологічних груп. Відношення в біоценозах: трофічні, топічні, форичні та фабричні.

Поняття про екологічну сукцесію. Аутогенна та алогенна сукцесія. Сукцесійні зміни екосистем: енергетичних характеристик, кругообігу речовин, видового складу та структури угруповань, стабільності та загальної стратегії. Циклічна сукцесія. Первинна та вторинна сукцесія. Сукцесійна серія. Клімаксовий біоценоз. Автотрофна та гетеротрофна сукцесія. Характеристика клімаксового ценозу. Кліматичний та едафічний клімакс. Антропогенний субклімакс.

Поняття про біосферу. Роль В.І.Вернадського у формуванні сучасного наукового поняття про біосферу.  Вертикальна  та горизонтальна структура біосфери.  Основні екосистеми біосфери. Жива та біокосна речовина. Розподіл живої речовини у біосфері. Основні функції живої речовини в біосфері. Стабільність біосфери.  Ноосфера та управління біосферою.

Сучасні проблеми екології. Навмисна та випадкова, пряма і опосередкована дія людини на природу. Охорона біосфери як одна з важливіших сучасних задач людства. Особливості використання та охорони вичерпних та невичерпних природних ресурсів. Харчові ресурси людства. Проблеми харчування та виробництва с/г продукції. Агроекосистеми, їх основні особливості та умови існування. Глобальне забруднення біосфери, його масштаби, наслідки та принципові шляхи боротьби з ним. “Зелена революція” та її наслідки. Значення та екологічна роль застосування добрив та пестицидів. Форми та масштаби с/г забруднення біосфери. Вплив промисловості і транспорту  на навколишнє середовище. Забруднення біосфери токсичними та радіоактивними речовинами. Основні шляхи міграції та накопичення в біосфері радіоактивних ізотопів та інших, небезпечних речовин. Ядерні катастрофи. Урбанізація та її вплив на біосферу. Шляхи вирішення проблем урбанізації. Виробництво енергії. Структура енергоспоживання у сучасному світі. Співвідношення традиційних  джерел енергії та новітніх технологічних досягнень. Наслідки використання палива різних видів. Стратегії подальшого енерговикористання.

Орієнтовний перелік питань

1. Поняття про екологічний фактор. Класифікації екологічних факторів. Принцип екологічної толерантності. Вплив лімітуючих факторів на організми.

2. Концепція екосистеми. Структура  екосистеми. Класифікації екосистем: біомна та енергетична.

3. Потік енергії через екосистему. Валова, чиста, первинна та вторинна продуктивність екосистем. Розподіл первинної продукції серед світових екосистем.

4. Трофічні зв’язки в екосистемі. Двохканальний потік енергії крізь екосистему. Трофічні  ланцюги, трофічні рівні. Піраміди чисельності, маси та енергії.

5. Поняття про популяцію в екології. Статистичні характеристики популяції: щільність, народжуваність, смертність, криві виживання. Структура популяції: статева, за віком, просторова, етологічна.

6. Динаміка популяцій. Чисельність. Типи та темпи росту популяцій. Регуляція чисельності. r- та К-стратегії.

7. Взаємовідносини між популяціями: конкуренція, хижацтво, паразитизм, аменсалізм, коменсалізм, мутуалізм.   

8. Поняття про біоценоз. Видова, просторова та екологічна структура біоценозу. Екологічна ніша.

9. Динаміка екосистем: циклічні та сукцесійні зміни. Концепція клімаксу.

10. Основні екологічні проблеми. Антропогенний вплив на природні екосистеми.
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ПРОГРАМА

атестаційного екзамену

Дисципліна "ТЕОРІЯ ЕВОЛЮЦІЇ"

Мікроеволюційні механізми. Популяція як елементарна еволюційна одиниця. Поняття елементарної еволюційної одиниці, вимоги до неї, підходи до виділення елементарної еволюційної одиниці. Значення робіт М.В. Тимофєєва-Ресовського для розробки основних положень мікроеволюції. Визначення популяції, типи популяцій, приклади. Основні характеристики популяцій: ареал та його складові (типи ареалів, відповідні приклади), чисельність популяції та фактори, що її визначають, динаміка чисельності, статевовікова структура та її приклади уявлення про первинну, вторинну, третинну статеву структуру різних популяцій, приклади, екологічна та генетична характеристики популяції. Індивідуальна еволюційна доля популяцій.

Мікроеволюція. Історія виникнення та становлення мікроеволюційного вчення, його головні поняття. Елементарна еволюційна одиниця, елементарний еволюційний матеріал, елементарні еволюційні фактори, елементарне еволюційне явище. Поняття про мутаційний процес та його значення в еволюційному процесі. Уявлення про генетичний тягар та його типи. Ізоляція, її еволюційне значення та особливості впливу на популяції. Типи ізоляції, приклади. Уявлення про популяційні хвилі, їхнє еволюційне значення. Типи популяційних хвиль. Природний добір як єдиний спрямований елементарний еволюційний фактор. Передумови дії природного добору, типи природного добору, приклади. Творча роль природного добору. 

Адаптація та її відносний характер. Адаптація, як властивість еволюції. Підходи до визначення адаптації в різних біологічних науках. Визначення адаптацій у різних біологічних науках та особливості тлумачення цього терміна. Відносний характер будь-яких адаптацій, приклади. Уявлення про пасивні адаптації, критичне забарвлення та його типи. Апосематичне забарвлення та особливості його впливу на організми. Найважливіші відмінності в дії критичного та апосематичного забарвлення. Уявлення про мімікрії, її типи (бейтсівська та мюлерівська) та приклади; відмінності дії цих типів мімікрії. Шляхи формування адаптацій, приклади, уявлення про елементарне адаптаційне явище.

Вид як основний етап еволюційного процесу. Історія розвитку поняття вид, внесок таких вчених як Аристотель, Рей, Линей, Ламарк, Дарвін, Де Фріз тощо. Сучасне тлумачення поняття “вид”. Невирішені проблеми виду: поняття виду у агамних, партеногенетичних форм і в палеонтології, неоднозначність видів, структура та представленість видів тощо. Біологічне значення виду та видоутворення. Типи видоутворення та їх приклади в природі. Уявлення про алопатричне видоутворення, докази його наявності. Симпатричне видоутворення та проблеми, що існували з його визначенням. Квантове видоутворення – особливості його здійснення та відмінності від інших форм. Проблеми раптового видоутворення.

Проблеми макроеволюції. Співвідношення онтогенезу та філогенезу. Онтогенез і закономірності його здійснення в різних групах організмів, його цілісність і стійкість, новоутворення онтогенезу. Ембріонізація та автономізація онтогенезу як основний напрямок його еволюції. Уявлення про каналізуючий добір. Співвідношення онтогенезу та філогенезу, біогенетичний закон Е. Геккеля, закон зародкової схожості К. Бера. Вчення про філембріогенез М.О. Сєвєрцова. Форми філогенезу: філетична еволюція, дивергенція, конвергенція, паралелізм. Приклади та найважливіші відмінності між цими формами філогенезу. Основні напрямки еволюції груп: орогенез та галогенез. Приклади та особливості здійснення. Темпи та правила еволюції груп.

Проблеми макроеволюції. Мультифункціональність органів, модуси перетворення органів і функцій. Недарвінівська еволюція, або теорія нейтральних мутацій – підтвердження та сучасні пояснення. Еволюційний прогрес, його критерії та форми, приклади; неоднозначність визначення прогресу та регресу; важливість регресивних змін. Взаємозв’язок різних форм еволюційного прогресу, регресу. Співвідношення мікро- та макроеволюційних рівнів, уявлення про мегаеволюцію. Сучасні еволюційні течії, зокрема теорія епігенезу, нейтральна еволюція, нішеутворююча діяльність, тихогенез та сальтаціонізм, їх співвідношення. Доцільність та спрямованість еволюційного процесу – проблеми та наявні пояснення, обмеження в еволюції організмів.

Розвиток органічного світу на Землі. Найважливіші відмінності живого та неживого, п’ять аксіом теоретичної біології. Групи теорій походження життя, їхній основний зміст, доводи на користь та суперечки. Уявлення про геохронологію, найважливіші еони та ери в розвитку життя на землі, їх найважливіші характеристики. Основні моменти зародження життя, місце вірусів в системі живих організмів, поява еукаріотів, їх розподілення на тварин і рослин, їх вихід на сушу. Основні етапи розвитку тварин і рослин, поява та шляхи розвитку найважливіших типів і класів організмів. Історія розвитку материків та їх значення для еволюції організмів.

Антропогенез. Основні етапи розвитку гомінід і р.Нomo. Еволюція людини як збіг багатьох випадковостей, що дозволили лише одному представнику великої групи досягти вершини розвитку. Найважливіші передумови розвитку людини: деревний спосіб існування та його значення для розвитку хапальної кінцівки й зору, обсяги головного мозку, тип живлення, висока рухливість, необхідність розумової діяльності, перехід до наземного життя, виготовлення знарядь праці, розвиток суспільного способу існування. Значення розвитку культури, зокрема мови, письменності, збереження традицій та розвиток гуманності. Сучасна еволюція людини та її перспективи в майбутньому. Три сценарії розвитку стосунків між людиною та природним середовищем.

Орієнтовний перелік питань

1. Взаємозв'язок дії елементарних факторів еволюції. Наведіть приклади їх взаємодії при видоутворенні.

2. Доведіть необхідність кількох критеріїв визначення виду в біології. Наведіть приклади їх комплексного застосування.

3. Ізоляція як елементарний еволюційний фактор. Еволюційне значення ізоляції, класифікація, приклади.

4. Вид як біологічне явище. Визначення виду в різних групах організмів (агамні, партеногенетичні види) та в палеонтології.

5. Популяційні хвилі як елементарний еволюційний фактор. Їх загальна характеристика, еволюційне значення, класифікація, приклади.

6. Поясніть, чому  в результаті добору не утворюється популяція ідентичних, ідеально адаптованих організмів.

7. Природний добір як елементарний еволюційний фактор. Еволюційне значення природного добору.

8. Уявлення про мікроеволюцію та мікроеволюційні механізми. Елементарна еволюційна одиниця, елементарні еволюційні фактори, елементарне еволюційне явище.

9. Уявлення про елементарний еволюційний матеріал та його характеристика. Мутаційний процес як елементарний еволюційний фактор, його еволюційна роль та загальна характеристика.

10. Проблема прогресу і регресу в біології, основні форми прогресу. Поясніть, чому регрес є таким самим необхідним як і прогрес.
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ПРОГРАМА

атестаційного екзамену

Дисципліна "біохімія"

Предмет та методи біохімії. Роль, місце біохімії в системі природничих наук. Статична, динамічна біохімія. Короткий історичний нарис розвитку біохімії. Хімічний склад живих організмів.

Біологічна роль, функції білків. Елементний склад білків. Класифікація амінокислот: моноаміномонокарбонові, моноамінодикарбонові, диаміномонокарбонові, замінні, незамінні амінокислоти. Оптична активність, кислотно-основні (амфотерні) властивості амінокислот. Прості методи виділення, очищення, розділення амінокислот, білків. Класифікація білків. Характеристика простих та складних білків. Властивості білків. Первинна, вторинна, третинна, четвертинна структури білка.

Біологічна роль, функції вуглеводів. Класифікація вуглеводів. Оксикарбонільні, циклічні форми моносахаридів (структура Фішера, формула Хеуорса). Таутомерія, мутаротація моносахаридів. Хімічні властивості моносахаридів. Дисахариди (сахароза, мальтоза). Гомополісахариди, гетерополісахариди (крохмаль, целюлоза, глікоген; хондроітинсульфат, гіалуронова кислота, гепарин). Будова та властивості.

Біологічна роль, функції ліпідів. Класифікація, загальна характеристика ліпідів. Вищі жирні кислоти: насичені (пальмітинова, стеаринова); ненасичені (олеїнова, лінолева, ліноленова, арахідонова). Чисельний код. Триацилгліцероли. Воска. Загальна характеристика, особливості будови, властивості. Фосфоліпіди (цефалін, лецитин). Стерини (загальна характеристика, особливості будови). Холестерол. Стериди.

Пуринові та піримідинові основи (аденін, гуанін; тімін, цитозин, урацил). Мононуклеозиди, мононуклеотиди (особливості будови). Первинна, вторинна, третинна структура дезоксирибонуклеїнових кислот (ДНК). Модель подвійної спіралі ДНК. Роль ДНК. Принцип компліментарності. Правило Чаргаффа. Фізико-хімічні властивості ДНК. Структура та властивості основних класів РНК.

Локалізація ферментів, їх значення. Властивості та будова ферментів: активний (каталітичний, адсорбційний); алостеричний центри. Апофермент, кофермент. Фактори, які впливають на швидкість ферментативної реакції. Кінетика ферментативного каталізу. Одиниці активності, специфічність ферментів. Активатори, інгібітори ферментів. Класифікація ферментів.
Загальна характеристика гормонів. Хімічна класифікація гормонів (стероїдні гормони, пептидні гормони, гормони − похідні амінокислот). Кортикостероїди: кортикостерон, альдостерон. Мінералокортикостероїди. Тестостерон, естрадіол. Пептидні гормони. Окситоцин, вазопресин, гастрит, глюкагон, інсулін, адренокортикотропний гормон, паратгормон, тиреотропін, соматотропний гормон (гормон росту). Гормони похідні амінокислот (адреналін, тироксин). Інтегративна роль ЦНС. Гормони білкової природи. Гормони підшлункової залози, гіпофізу, щитовидної залози, наднирників, мозкової речовини наднирників, статевих залоз.

Обмін речовин (асиміляція (анаболізм), дисиміляція (катаболізм)). Окиснення – основний шлях вивільнення енергії в живих організмах. Історія розвитку уявлень про механізм реакцій біологічного окиснення (А. Лавуазьє, А.Н. Бах). Сучасна теорія біологічного окиснення. Аеробне, анаеробне окиснення. Класифікація процесів біологічного окиснення, їх локалізація в клітині. Субстратне та окислювальне фосфорилювання. Флавінові ферменти, убіхінони, цитохроми, цитохромоксидаза. Ланцюг переносу електронів. Макроергічні сполуки: АТФ, АДФ. Шляхи утворення АТФ в організмі.

Перетравлення вуглеводів їжі. Всмоктування вуглеводів в кишківник. Гліколіз (субклітинна локалізація, реакції, ферменти, енергетичний вихід і механізм утворення АТФ, біологічна роль). Глюконеогенез. Регуляція гліколізу, глюконеогенезу під дією інсуліну, адреналіну, глюкагону, глюкокортикоїдів. Пентозофосфатний шлях (субклітинна локалізація, етапи, реакції, ключові ферменти, метаболіти, біологічна роль). Цикл Кребса. Глікогеноліз. Фосфороліз глікогену.

Перетравлення білків їжі. Всмоктування амінокислот із кишківнику. Переамінування, дезамінування, відновне амінування, декарбоксилювання амінокислот. Метаболізм амоніаку. Фіксація амоніаку. Шляхи знешкодження амоніаку в організмі. Синтез сечовини (орнітиновий цикл). Виведення амінного азоту з організму. Класифікація живих організмів за виведенням амінного азоту.

Перетравлення ліпідів їжі. Роль жовчі. Всмоктування ліпідів в кишківнику. Метаболізм триацигліцеролів. β-Окиснення вищих жирних кислот: реакції активації, роль карнітину в транспорті ацильних залишків вищих жирних кислот. Шляхи споживання ацетил-КоА в клітинах. Синтез жирних кислот. Регуляція метаболізму ліпідів. Біосинтез, транспорт холестерину. Роль різних органів і тканин в обміні ліпідів. 
Роль води, солей в загальному обміні речовин. Внутрішньоклітинна, зовнішньоклітинна, ендогенна, екзогенна, структурована, імобільна, міцнозв’язана вода. Стан води в організмі. вода. Роль води в процесах життєдіяльності. Транспортні функції води. Регуляція обміну води.
Участь мінеральних речовин в ферментативному каталізі, в обміні нуклеїнових кислот, вуглеводів, білків, ліпідів. Обмін натрію, калію, хлору, кальцію, фосфору, магнію, заліза, купруму, цинку, кобальту, мангану, молібдену, йоду; їх порушення.

Типи м’язів: скелетні, гладкі, серцеві. Будова м’язів. Структура волокна скелетного м’язу. Z-пластинка, М-лінія, А-диск, І-диск. Саркоплазма. Саркомер скелетних м’язів. Класифікація м’язів: за функціями; за напрямком волокон, за формою. Структурна організація поперечно-полосатих м’язів. Хімічний склад поперечно-полосатого м’язу. М’язові білки. Будова молекули міозину, актину. Хімізм м’язового скорочення. Розслаблення м’язів.

Загальна характеристика крові. Склад, основні функції крові. Фізико-хімічні властивості крові. Хімічний склад крові: Склад плазми крові: альбуміни, глобуліни, фібриноген; ліпопротеїди плазми крові. Білки плазми крові: сиротковий альбумін, α-глобуліни, β-глобуліни, кріоглобуліни. Ферменти плазми крові: секреторні, індикаторні (клітинні), екскреторні, органоспецифічні. Буферні системи крові, кислотно-основна рівновага. Система згортання крові: фібриноген, фібрин, фібріностабілізуючий фактор, протромбін, утворення тромбіну. Фактори плазми крові: фактор I, II, III, IV, V, VI, VII, VIII, IX, X, XI, XII, XIII. Фактори тромбоцитів. Внутрішній та зовнішній шлях механізму згортання крові. Сучасні уявлення про згортання крові. Протизгортаюча система крові.
Орієнтовний перелік питань

1. Білки та їх основні функції. Первинна, вторинна, третинна і четвертинна структура білків. Класифікація білків.

2. Обмін речовин як єдина система процесу життєдіяльності живих організмів. Взаємозв'язок між обміном білків, вуглеводів і ліпідів. 

3. Вуглеводи та їх біологічна роль. Структура, фізико–хімічні властивості та поширення в природі основних представників моносахаридів і полісахаридів, їх класифікація.

4. Перетравлення  вуглеводів в шлунково-кишковому тракті. Анаеробний і аеробний розпад вуглеводів. 

5. Розпад ліпідів у шлунково-кишковому тракті. Окиснення жирних кислот. Енергетичний ефект окиснення жирних кислот.

6. Структура і фізико-хімічні властивості нуклеїнових кислот. Пуринові та піримідинові основи. Нуклеотиди. Принцип компліментарності та його біологічна роль. Структура та властивості м-, т-, р-РНК.

7. Ферментативний гідроліз білків. Протеолітичні ферменти, їх специфічність та активація. Шляхи утворення і розпаду амінокислот в організмі. 

8. Ферментативний каталіз. Будова, властивості та механізми дії ферментів. Вплив температури та інших факторів на ферментативні процеси.

9. Загальні структурні особливості амінокислот, їх класифікація та фізико-хімічні властивості.
10. Ліпіди, структура і функції, фізико-хімічні властивості та поширення в природі. Класифікація та номенклатура ліпідів.

Література

1. Авдеева Л.В. Биохимия : учебн. пособ. Москва: ГЭОТАР-МЕД, 2013. 768 с.

2. Березов Т.Т. Биологическая химия : учебн. пособ. Москва : Высшая школа, 2007. 710 с.

3. Гидранович В.И. Биохимия : учебн. пособ. Минск : ТетраСистемс, 2012. 528 с.

4. Губський Ю.І. Біологічна хімія : підручник. Київ : Нова книга, 2007. 656 с.

5. Ершов Ю.А. Биохимия человека: учебн. пособ. Люберцы : Юрайт, 2016. 374 с.

6. Комов В.П. Биохимия: учебн. пособ. Люберцы : Юрайт, 2015. 640 с.

7. Нельсон Д. Основы биохимии Ленинждера : учебн. пособ. Москва : Бином. Лаборатория знаний, 2011. 694 с.

8. Рогожин В.В. Практикум по биохимии : учебн. пособ. Москва : Лань, 2013. 
544 с.
9. Тарасенко Л.М. Функціональна біохімія : навч. посіб. Вінниця : ВДУ, 2007.
 384 с.

10. Чиркин А.А. Биохимия : учебн. пособ. Москва: Высшая школа, 2010. 624 с.

ПРОГРАМА

атестаційного екзамену

Дисципліна "ЗАГАЛЬНА ЦИТОЛОГІЯ ТА ГІСТОЛОГІЯ"

Вступ до курсу цитології та гістології. Клітина – елементарна одиниця живого. Основні принципи біології та еволюції клітинних форм життя. Предмет і завдання цитології та гістології як науки. Світловий і електронний мікроскоп. Клітинна теорія. Макросистема органічного світу. Ендосимбіотична гіпотеза виникнення еукаріотичних клітин. Загальний план будови еукаріотичних клітин. Розвиток тканин в онтогенезі. 

Біомембрани клітин. Цитоплазматична мембрана та її похідні. Біомембрани, загальний склад. Властивості та функції біомембран. Цитоплазматична мембрана, її похідні.

Ядро клітини. Генетичні та негенетичні структури. Каріотип. Значення ядра в клітині. Основні структури. Фракції ДНК хромосом еукаріот. Білки хромосом. Рівні структурної організації хроматина, хромосом в інтерфазі і мітозі. Каріотип, його характеристика. Ядерна оболонка та її функції. Ядерце. Склад і функція рибосом. Ядерний матрикс, ядерний сік.

Органели цитоплазми. Вакуолярна система. Органели-біоенергетики клітин: мітохондрії, пластиди, пероксисоми. Цитоскелет. Спеціалізовані органели. Гіалоплазма. Вакуолярна система клітин. Ендоплазматична сітка. Аппарат Гольджі. Лізосоми. Загальна морфологія та функції мітохондрій. Етапи енергетичного обміну. Пероксисоми. Основні елементи цитоскелету. Склад скелетних м’язових фібрил хребетних. Актинові і міозинові філаменти. Актин-міозинові комплекси в нем’язових клітинах. Мікротрубочки як похідні центрів організації мікротрубочок (ЦОМТ). Проміжні мікрофіламенти, нейрофібріли, віментинові філаменти.

Розмноження клітин. Клітинний цикл. Мітоз, його відхилення та різноманіття у еукаріот. Загальна характеристика мітотичного циклу. Інтерфаза: G1, S, G2-періоди. Мітоз: стадії, біологічне значення. Вихід клітини з мітотичного циклу. Відхилення від звичайного плану мітозу. Форми мітозу. 

Розмноження організмів. Мейоз. Мейоз: визначення, біологічне значення. Способи розмноження: статеве і нестатеве. Цитологічні і генетичні закономірності вегетативного розмноження. Форми статевого розмноження. Власне статеве розмноження. Типи мейозу. Перше редукційне мейотичне ділення. Профаза: лептонема, зигонема, пахінема, диплонема, діакінез. Друге екваціоне мейотичне ділення. Біологічне значення мейозу і статевого розмноження.

Епітеліальні тканини. Шкірні та залозисті епітелії. Тканиноспеціфічні ознаки епітеліальних тканин. Класифікація епітеліїв. Шкірні епітелії. Примітивні занурені однорядні і багаторядні епітелії. Одношарові кутикулярні анелідного, артроподного, нематодного типів. Багатошарові неороговіваючі і ороговіваючі епітелії.
Епітеліальні тканини. Кишкові епітелії, осморегулюючі, та видільні тканини. Кишкові епітелії з полосним і внутрішньоклітинним травленням. Особливості клітинної організації залозних епітеліїв, класифікація. Залози хребетних і безхребетних. Загальний план осморегулюючих і видільних епітеліїв.
Тканини внутрішнього середовища. Пухка сполучна тканина хребетних та інтерстиціальна тканина безхребетних. Скелетні тканини хребетних та безхребетних. Філогенетична різноманітність тканин внутрішнього середовища. Класифікація сполучних тканин. Клітинні і неклітинні компоненти сполучних тканин. Клітинні і неклітинні елементи пухкої сполучної тканини. Інтерстіціальні тканини безхребетних. Мезоглія і паренхіма. Особливості складу щільних сполучних тканин. Організовані і неорганізовані щільні тканини. Хрящові тканини: класифікація, будова і функції. Кісткові тканини, особливості будови, класифікація. Ріст кісток в онтогенезі.
Тканини внутрішнього середовища. Кров, лімфа, мієлоїдна та лімфоїдна тканини хребетних та їх функціональні аналоги у безхребетних. Кров і лімфа ссавців. Клітинні елементи, рідке середовище організму. Формені елементи крові. Еритроцити хребетних. Дихальні функції у безхребетних. Згортання крові, плазми гемолімфи у безхребетних. Кровотворення і лімфоцитопоез у ссавців.

М’язові тканини. Поперечносмугасті, косозчерчені та гладкі м’язові тканини. Загальна характеристика і класифікація м’язових тканин. Гістологічні типи. Класифікація за ступенем упорядкування розташування актин-міозинових фібріл. Саркомер – скорочувальна одиниця. Механізм скорочування міофібріл. Структурні елементи гладкої м’язової тканини. Особливості розташування актинових і міозинових протофібріл.
Тканини нервової системи. Нейросекреторні системи. Нейроглія. Загальна інтегральна характеристика функції нервової системи. Нейрони і нейроглія. Будова нейрону і їх різноманітність. Нервові відростки: дендрити, аксон. Структурно-функціональні особливості нейроцитів. Нейроглія. Гліоцити. Мікроглія. Різновидність макрофагів. Різноманітність мікроглії, морфологія, функції. Гематоенцефалічний бар’єр. Нервові волокна. Регенерація нейронів і нервових клітин. Нервові закінчення. Нейросекреторні клітини.
Орієнтовний перелік питань

1. Вакуолярні системи клітини: ендоплазматична сітка, апарат Гольджи, лізосоми, пероксисоми: загальний план будови, функції.

2. Загальний план будови біомембран клітин. Білки та ліпіди біомембран, різноманітність та функції. 

3. Мейоз. Біологічне значення мейозу і статевого розмноження.

4. Мітоз та його біологічне значення. Відхилення від звичайного протікання мітозу.

5. Кров і лімфа ссавців. Клітинний склад, функції. 

6. Загальна характеристика, класифікація та будова м’язових тканин. 

7. Морфофункціональна класифікація тканин тварин. Тотіпотентність, трансдетермінація та стабільна детермінація. 

8. Рівні структурної організації хромосом в інтерфазному ядрі та в клітинах, що діляться. 

9. Спільні та відмітні ознаки будови клітин еукаріот (рослини, гриби, тварини).

10. Схарактеризуйте механізми транспорту речовин через цитоплазматичну мембрану.
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ПРОГРАМА

атестаційного екзамену

Дисципліна "МІКРОБІОЛОГІЯ ТА ВІРУСОЛОГІЯ"

Предмет та місце мікробіології в системі наук. Історія мікробіології. Поняття про мікробіологію та мікроорганізми. Предмет мікробіології. Класифікація навчальних дисциплін, в основі яких лежить мікробіологія. Задачі мікробіології. Проблеми мікробіології. Історія мікробіології. Морфологічний (описовий) період. Фізіологічний період. Місце мікробіології в системі наук.

Еволюція поглядів на походження мікроорганізмів. Принципи їх класифікації та ідентифікації. Загальні ознаки та розмаїття.  Філогенетична та штучна класифікація. Сукупність рис для ідентифікації бактерій. Характеристика груп мікроорганізмів по Берджі. Принципи систематизації бактерій по Берджи.

Основні морфологічні групи бактерій. Склад та будова бактеріальної клітини. Форма бактерій. Положення джгутиків. Рельєф колоній. Характер краю колонії. Положення спор. Хімічний склад та функції компонентів прокаріотичної клітини. Склад клітини. Клітинна стінка. Грампозитивні бактерії. Грамнегативні бактерії. Капсули. Чохли. Фімбрії та пілі. Цитоплазматична мембрана. Рибосоми. Тілакоїди. Аеросоми. Включення. Нуклеотид. Спори.

Культивування мікроорганізмів та живильні середовища. Способи існування прокаріот. Потреба в хімічних елементах. Джерело вуглецю та енергії. Ріст бактеріальних культур в рідких живильних середовищах. Криві росту. Аеробні методи культивування. Культивування анаеробів. Розмноження бактерій.

Вплив фізико-хімічних факторів на мікроорганізми. Дія кисню. Вплив випромінення. Вплив електричного струму. Ультразвук. рН середовища. Вологість; вода в клітинах. Гідростатичний тиск. Осмотичний тиск. Хімічні чинники. Температура. Окисно-відновні процеси середовища.

Визначення та загальна характеристика процесів бродіння. Ферменти процесів бродіння. Ферменти, класифікація ферментів. Поняття про бродіння. Види бродіння.

Молочнокисле та пропіоновокисле бродіння. Отримання кисломолочних продуктів. Спиртове бродіння. 

Молочнокисле бродіння. Розповсюдження та місця існування молочнокислих бактерій. Отримання молочнокислий продуктів. Отримання сичужних сирів.

Пропіоновокисле бродіння. Спиртове бродіння. Виготовлення вина. Виготовлення пива. Ефект Пастера. Кисле та бутандіолове бродіння. Лимоннокисле бродіння. Уксуснокисле бродіння.

Характеристика роду СІоаШіит.та маслянокисле бродіння. Оцтовокисле та бутандіолове бродіння. Характеристика маслянокислого бродіння. Протікання і особливості маслянокислого бродіння. Характеристика роду СіоаШіит

Анаеробне розкладання білків, амінокислот (реакція Стікленда). Розкладання, пектинових речовин, лігніну, хітину целюлози. Розклад геміцелюлози. Розклад лігніну. Розклад пектинових речовин. Анаеробний розклад білків. Спряжене бродіння двох амінокислот (реакція Стікленда).Розклад хітину.
Морфологія вірусів та бактеріофагів. Будова бактеріофагів, їх репродукція. Поняття про віруси. Структура вірусів (на принципі будови бактеріофагів). Розмноження вірусів.

Розповсюдження патогенних мікроорганізмів в макроорганізмі. Форми прояву інфекцій та їх розвиток. Інфекція, форми інфекцій. Поняття про: інфекцію; інфекційний процес; патогенність. Умовно патогенні мікроорганізми. Вірулентність та її види. Інвазійність, вакцини, сироватки. Форми інфекції та їх розвиток.

Визначення поняття антибіотика та їх загальна характеристика. Класифікація антибіотиків. Антибіотики, їх види. Етіотропні хімічні препарати. Методи виміру антибіотичної активності. Механізм дії антибіотиків.

Коротка характеристика антибіотиків, які широко застосовують в медицині. Класифікація антибіотиків. Бактерицидні речовини рослинного та тваринного походження.
Імунітет та неспецифічні механізми захисту. Поняття про імунітет. Види імунітету. Поняття про антитіла та антигени.

Азотфіксація, нітрифікація, денітрифікація. Історія азотфіксації. Фіксація азоту. Фіксація азоту вільноживучими мікроорганізмами. Нітрифікація. Денітрифікація. Кругообіг азоту.

Участь мікроорганізмів в кругообігах сірки та заліза. Кругообіг сірки. Сульфатредукція. Бактерії, які окислюють сірку. Кругообіг сірки.Залізобактерії. Водна екосистема. 

Метаногени – архебактерії. Структура фодної екосистеми. Використіння мікроорганізмів в очищенні води 

Характеристика водних екосистем. Види очищень води, очисних установок. Роль мікроорганізмів в очищенні води.
Орієнтовний перелік питань

1. Еволюція поглядів на походження мікроорганізмів. Принципи їх класифікації та ідентифікації.

2. Основні морфологічні групи бактерій.

3. Культивування мікроорганізмів та живильні середовища. Криві росту бактеріальних культур в рідких живильних середовищах.
4. Молочнокисле та пропіоновокисле бродіння. Отримання кисломолочних продуктів. 

5. Морфологія вірусів та бактеріофагів.
6. Поняття інфекції, інфекційного процесу, патогенності. Умовно патогенні мікроорганізми. Вірулентність та її види.

7. Поняття антибіотиків та їх загальна характеристика. Класифікація антибіотиків.

8. Азотфіксація.

9. Нітрифікація та денітрифікація.
10. Участь мікроорганізмів в колообігу азоту.
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ПРОГРАМА

атестаційного екзамену

Дисципліна "ФІЗІОЛОГІЯ ТА БІОХІМІЯ РОСЛИН"

Фізіологія рослинної клітини. Фізико-хімічні властивості протоплазми. Проникність, в’язкість, еластичність, подразливість, рух та інші. Колоїдні властивості цитоплазми.  Плазмоліз і деплазмоліз. Клітина як осмотична система. Визначення осмотичного тиску і всмоктувальної сили клітин. Умови поглинання води рослинною клітиною.

Водообмін. Коренева система як орган поглинання води. Кореневий тиск. Гутація і «плач» рослин. Фізіологічна сухість ґрунту. Транспірація і її фізіологічне значення. Одиниці вимірювання транспірації. Продихова і кутикулярна транспірація. Пересування води по рослині. Особливості вертикального та радіального транспорту.  Швидкість водного потоку та методи її визначення. Нижній і верхній кінцеві двигуни. Водообмін між ксилемою і флоемою.

Мінеральне живлення. Елементний склад рослин. Макро-, мікро- та ультрамікроелементи. Водні, піщані, гравійні культури. Гідропоніка. Фізіологічно кислі, нейтральні і лужні солі. Головні сполучення сірки в рослинах і їх значення. Джерела сірки для рослин. Механізми відновлення сульфатів. Асиміляція сірки в рослині.  Надходження фосфору в клітину. Значення фосфорних сполучень. Значення калію в обміні рослинного організму. Фізіологічна роль кальцію і магнію. Сучасні уявлення про роль мікроелементів в метаболізмі  рослин. Значення азоту в житті рослин. Основні форми азоту в природі і їх засвоєння вищими рослинами. Джерела азоту для рослин. Нітратний і амонійний азот. Ферментні системи редукції нітратів. Шляхи асиміляції аміаку. Амінокислоти і аміди в рослинах. Шляхи фіксації молекулярного азоту. Азотфіксуючі мікроорганізми. Фізіологічні основи використання добрив. Азотні, фосфорні та калійні добрива. Мікродобрива. Бактеріальні добрива. 

Фотосинтез. Хлоропласти. Елементи ультраструктури хлоропластів. Пігментні системи фотосинтезуючих органів. Хлорофіли. Хімічна структура, спектральні властивості. Функції хлорофілу. Біосинтез хлорофілу. Каротиноїди. Хімічна будова, властивості. Спектри поглинання, функції.  Біліхромопротеїди. Хімічна будова, спектральні властивості. Роль у фотосинтезі. Світлова стадія фотосинтезу. Уявлення про фотосинтетичну одиницю. Реакційні центри. Циклічний та не циклічний транспорт електронів. Уявлення про сумісне функціонування двох фотосистем. Фотофосфорилювання. Темнова стадія фотосинтезу. С3-, С4-шляхи фотосинтезу, САМ-метаболізм. Фотодихання. Екологія фотосинтезу. Культура рослин в умовах штучного освітлення та при підвищенні концентрацій СО2. 

Дихання рослин. Фізіологічна роль дихання. Аеробне і анаеробне дихання. Інтенсивність дихання різних видів і екологічних груп рослин. Ферментні системи дихання. Взаємозв’язок дихання і бродіння. Хімізм дихання. Дихальний субстрат. Дихальний коефіцієнт. Пентозомонофосфатний шлях окислення глюкози. Цикл Кребса. Гліоксилатний цикл. Клітинна локалізація процесів дихання. 

Ріст та розвиток рослин. Типи росту рослин. Фази росту рослин, їх фізіологічні і біохімічні особливості. Велика крива росту. Явище спокою. Фітогормони. Ауксини, гібереліни, цитокініни, етилен, абсцизова кислота. Їх будова, утворення в рослинах. Фізіологічна дія. Природні інгібітори. Синтетичні регулятори росту (гербіциди, ретарданти), їх практичне використання. Сучасні біотехнологічні прийоми в рослинництві. Мікроклональне розмноження, культура пиляків та мікроспор, культура зародків. Тропізми. Настії. Нутації. Кореляції. Вегетативне розмноження. Використання  вегетативного розмноження в рослинництві. Фотоперіодизм.

Стійкість рослин. Посухостійкість. Ґрунтова та атмосферна посухи. Порушення фізіолого-біохімічних процесів в тканинах в умовах водного дефіциту. Стійкість рослин до високих та низьких температур. Жаростійкість рослин. Органічна і обумовлена жаростійкість. Холодо- і морозостійкість. Фази закалювання. Зимостійкість рослин. Солестійкість рослин. Засолення ґрунтів. Фізіолого-біохімічні механізми стійкості до патогенних мікроорганізмів. Фітонциди. Зверхчутливість. Фітоалексіни. 
Орієнтовний перелік питань

1. Рослинна клітина як осмотична система. Всисна сила. 

2. Водообмін рослин. Нижній та верхній кінцевий двигун. Кореневий тиск. Механізм підняття води по рослині та біологічне значення транспірації.

3. Фотосинтетичні пігменти та фотосистеми.

4. Світлова та темнова фаза фотосинтезу. С3- та С4-тип фотосинтезу.

5. Ферментні системи дихання рослин. Дихотомічний та апотомічний шлях окислення глюкози: хімізм, локалізація, значення.

6. Мінеральне живлення рослин. Фізіологічна роль та особливості метаболізму азоту та фосфору.

7. Фізіологічна роль основних рост-стимулюючих (ауксин, цитокінін, гіберелін) та стресових (етилен та абсцизова кислота) фітогормонів.

8. Особливості фізіологічних процесів основних етапів онтогенезу рослин.

9. Основні типи рухів рослин: тропізми, настії, нутації.

10. Механізми стійкості рослин до абіотичних факторів. Посухо- та жаростійкість рослин. 
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ПРОГРАМА

атестаційного екзамену

Дисципліна "ФІЗІОЛОГІЯ ЛЮДИНИ І ТВАРИН"

Предмет, методи і значення фізіології людини і тварин. Рівні організації живої матерії. Основні етапи становлення сучасної фізіології як науки. Головні принципи фізіологічних досліджень. Закон України «Про захист тварин від жорстокого поводження». 

Мембранний потенціал спокою. Методи вимірювання, величина, механізм генерування і фізіологічне значення. Механізм формування мембранного потенціалу спокою. Потенціал дії, його фізіологічна роль та механізми генерації. Фази потенціалу дії при внутрішньоклітинному відведенні. Механізм поширення потенціалів дії. Закономірності подразнення клітин електричним струмом. Зміни збудливості під час збудження. Лабільність. 

Класифікація синапсів. Порівняльна характеристика електричний і хімічного синапсу. Механізм передачі збудження через синапс. Синаптичні медіатори. Пресинаптичне і постсинаптичне гальмування. 

Будова та фізіологічні властивості скелетних м’язів. Механізм скорочення скелетних м’язів. Енергетика м’язового скорочення. Нейромоторна одиниця. Види скорочення скелетних м’язів. Особливості будови і електрофізіологічні властивості непосмугованих м’язових клітин. 

Поняття про рефлекс. Класифікація рефлексів. Рефлекторна дуга. Нервові центри та їхні властивості. Координація рефлекторної діяльності. 

Поняття про вищу і нижчу нервову діяльність. Вроджені та набуті форми поведінки. Нейрологічна пам'ять. Форми навчання. Порівняльна характеристика умовних і безумовних рефлексів. Умови вироблення і стадії утворення умовних рефлексів. Гальмування умовних рефлексів. Типи вищої нервової діяльності людини і тварин. Анатомо-фізіологічні основи мови і мовлення. Фізіологічні основи мислення. Свідомість. Сон і неспання.

Поняття аналізатора. Класифікація сенсорних рецепторів. Зорова сенсорна система. Оптична система ока. Організація рецепторного апарату ока. Слухова, смакова і нюхова сенсорні системи. Шкірна і м'язова чутливості. Сенсорні зони кори великих півкуль. 

Поняття соматичної та вегетативної нервової системи. Центральна і периферична нервова система. Рухові функції спинного мозку. Спинальний шок. Рухові функції стовбура головного мозку. Рухові функції мозочка та базальних гангліїв. Рухові функції кори великих півкуль.. 

Особливості організації вегетативної нервової системи. Морфофункціональна характеристика симпатичної та парасимпатичної нервової системи. Медіатори вегетативної нервової системи.

Поняття гормонів. Характеристика залоз внутрішньої секреції. Гормональна регуляція процесу адаптації, водно-сольового обміну, росту та розмноження, обміну речовин та енергії.

Система крові і внутрішнього середовища. Функції крові. Склад і фізико-хімічні властивості крові. Будова і функції еритроцитів. Загальна характеристика, класифікація та функції лейкоцитів. Імунітет. Тромбоцити. Судинно-тромбоцитарний і коагуляційний гемостаз. Групи крові.

Фізіологічні властивості міокарда. Автоматія серця. Аналіз провідної системи. Регуляція роботи серця. Закон Франка-Старлінга. Зовнішні прояви діяльності серця. Електрокардіограма. Структура і типи судин. Основні принципи гемодинаміки. Особливості кровообігу у різних відділах великого та малого кола кровообігу. Нервова та гуморальна регуляція тонусу кровоносних судин. Рух лімфи.

Поняття дихання. Етапи дихального процесу. Механізм вдиху і видиху. Роль дихальних м’язів. Легеневі об’єми. Характеристика легеневого і тканинного дихання. Транспорт газів кров’ю. Нервова та гуморальна регуляція дихання.

Загальна характеристика та методи дослідження травної системи. Особливості травлення у різних відділах шлунково-кишкового тракту. Всмоктування поживних речовин, води і мінеральних солей у різних відділах шлунково-кишкового тракту. Енергетична цінність поживних речовин. Роль харчового центру у виникненні відчуття голоду. Основний і загальний обмін енергії. Методи дослідження енергетичного обміну. Умови дослідження основного енергетичного обміну. 

Нирка. Будова і кровопостачання нефрону. Склад та механізм утворення первинної та вторинної сечі. Роль зворотно-протитечійної системи петлі Генле. Регуляція діяльності нирок. 

Температура тіла гомойотермних тварин. Роль механізмів теплоутворення у підтриманні температури тіла. Механізми тепловіддачі у підтриманні температури тіла. Нервова регуляція температури тіла. Гіпотермія і гіпертермія.
Орієнтовний перелік питань

1. Будова дихальної системи ссавців. Етапи дихального процесу. 

2. Гормональна регуляція процесу адаптації у людини і тварин.

3. Загальний план будови нервової системи. Функціональна роль різних відділів центральної нервової системи в регуляції функцій.
4. Особливості біоелектричних процесів у нервових, секреторних та м'язових клітинах.

5. Поняття гомеостазу та фізіологічні механізми його підтримання.

6. Роль гормонів в регуляції процесів росту та розвитку людини і тварин.

7. Статеві особливості ендокринної регуляції репродуктивної функції.

8. Травна система ссавців. Функції окремих органів травної системи. Принципи регуляції травних процесів.

9. Фактори, які забезпечують рух крові в різних відділах судинного русла. 

10. Формені елементи крові та органи кровотворення. Системи груп крові: АВО та резус.
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ПРОГРАМА

атестаційного екзамену

Дисципліна "ІМУНОЛОГІЯ"

Імунологія - наука про гомеостаз організму. Імунна система ссавців. Предмет та завдання імунології. Досягнення і перспективи. Етапи розвитку. Визначення імунітету та його властивостей. Класифікація форм імунітету. Центральні і периферичні органи імунітету. Антигензалежне і антигеннезалежне диференціювання лімфоцитів. Клітини імунної системи.

Гістогенез та імуногенез клітин імунної системи. Загальна характеристика імунокомпетентних клітин. Характеристика стовбурової кровотворної клітини і напрямків її диференціювання. Ефект Хейфліка. Диференціювання Т- і В-лімфоцитів. Структура і функції Т- і В-лімфоцитів та їх субпопуляцій, натуральних кілерів, моноцитів/макрофагів, гранулоцитів.

Антигени та антитіла. Загальна характеристика. Поняття про антиген та його властивості. Антигенна специфічність та імуногенність. Повні та неповні антигени. Класифікація антигенів. Класи імуноглобулінів G, A, M, E, D. Мономерні та полімерні імуноглобуліни. Будова мономеру імуноглобуліну. 

Кодування та синтез імуноглобулінів. Структурно-функціональна характеристика класів імуноглобулінів. Варіабельні та константні гени легких та важких ланцюгів імуноглобулінів. Перекомбінація варіабельних генів при їх сполученні з константними генами диференціювання В-лімфоцитів у плазматичних клітинах. Перемикання вихідної комбінації варіабельних генів на синтез важких ланцюгів імуноглобулінів різних класів. Збірка легких та важких ланцюгів імуноглобулінів, їх дозрівання та секреція. функції антитіл. Структурно-функціональна характеристика класів імуноглобілінів: G, A, M, E, D.

Фактори недиференційованого імунітету: клітинні (фагоцитоз) та гуморальні (система комплементу). Філогенетичний зв’язок недиференційованих та диференційованих факторів імунітету. Система комплементу, визначення. Шляхи активації: класичний та обхідний. Компоненти комплементу. Біологічні та імунологічні ефекти комплементу: цитоліз, адгезія, опсонізація, фагоцитоз, анафілатоксин, хемотоксин, активація кінінів, участь у згортанні крові. Фагоцитоз. Система мононуклеарних фагоцитів та полінуклеарних мікрофагів.

Головний комплекс гістосумісності. Визначення антигенів гістосумісності. Головний комплекс гістосумісності у людини (HLA-система), миші (Н-2 комплекс) та інших тварин. Генетика головного комплексу гістосумісності. Продукти генів HLA-системи. Будова генів гістосумісності першого та другого класу. Альфа- та бета-ланцюги, константні та варіабельні домени. Функції антигенів гістосумісності. Участь антигенів гістосумісності в утворенні АГ-розпізнавальних рецепторів Т-лімфоцитів.

Клітинні взаємодії при розгортанні клітинної та гуморальної  імунної відповіді. Клонально-селекційна теорія Ф. Бернета. Етапи імунної відповіді. Антиген-специфічний Т- рецептор. Роль А-клітин в індукції імунної відповіді. Клітинні взаємодії при активації Т-хелперів і Т-кілерів. Негативна регуляція клітинного імунітету. Антиген-сполучні рецептори В-лімфоцитів. Зміна класовості АГ-сполучних рецепторів при АГ-незалежній і АГ-залежній гуморальній відповіді. Особливості імунної відповіді на Т-незалежні та Т-залежні антигени. Роль А-клітин у гуморальній імунній відповіді. Диференціюючі цитокіни Т-хелперів-2 для В-лімфоцитів. Негативна регуляція гуморальної імунної відповіді.

Імунітет та імунопатологія. Імунологічна недостатність. Імунопатологія СНІДу. Визначення та класифікація імунопатології. Імунодефіцитні стани. Не диференційована недостатність імунітету. Диференційована, клональна недостатність імунітету. Рівні генетичних блоків первинних імунодефіцитів. Фактори, що викликають вторинні імунодефіцити. СНІД: етіологія, серологічні види ВІЛ, будова вірусних часток, антигени, патогенез, характер імунологічних порушень, перспективи імунізації проти ВІЛ.

Імунітет та імунопатологія. Алергія та ауто алергія. Загальні патогенетичні ланки імунопатологічних реакцій за типом алергії та аутоалергії. Класифікація форм алергії та аутоалергії. Гіперчутливість негайного та уповільненого типу. Загальна характеристика алергії та аутоімунітету.

Імунологічна толерантність. Трансплантаційний та репродукційний імунітет. Імунологічна толерантність. Природна толерантність. Механізми розвитку. Зрив природної толерантності. Штучна толерантність. Відміна толерантності. Трансплантаційний імунітет. Імунологія спермато- та овогенезу. Імунологія вагітності.

Інфекція та імунітет. Паразитизм як екологічний феномен. Загальна характеристика паразитизму. Паразитарні та інфекційні захворювання. Філо- та онтогенетичні взаємовідношення в системі “паразит – хазяїн”. Зниження вірулентності паразита, удосконалення ознак агресії у паразита та захисних ознак у хазяїна. Біологічне значення паразита як пластичного фактора еволюції видів. Не диференційовані фактори протиінфекційного та протипаразитарного захисту.
Орієнтовний перелік питань

1. Антиген-презентуючі клітини. 
2. Будова  антиген-зв’язуючих рецепторів Т- і В-лімфоцитів. 

3. Імунодефіциті стани. Імунні механізми протипухлинного захисту.

4. Методи визначення стану периферійної ланки імунокомпетентних клітин. Лейкограма 

5. Механізм В-клітинної імунної відповіді.

6. Методи дослідження стану імунної системи.

7. Механізм Т-клітинної імунної відповіді.

8. Поняття про антиген, його властивості. Класифікація антигенів. 

9. Система комплементу: склад, шляхи активації, біологічна роль. 

10. Центральні лімфоїдні органи та їх функції. 
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ПРОГРАМА

атестаційного екзамену

Дисципліна "ГЕНЕТИКА"

Предмет і задачі генетики. Поняття про спадковість та мінливість. Місце генетики серед біологічних наук. Значення робіт Менделя. Введення поняття «ген». Генотип та фенотип. Основні етапи розвитку генетики. Роль вітчизняних вчених у розвитку генетики та селекції. Задачі та перспективи генетики.

Клітина як основа спадковості та відтворення. Клітинні те неклітинні форми організації живого. Поділ клітини та відтворення. Мітоз та мейоз. Мітотичний цикл, фази мітозу. Мейоз і утворення гамет. Фази та стадії мейозу. Кон’югація хромосом. Редукція числа хромосом і поняття життєвого циклу. Каріотип. Парність хромосом у соматичних клітинах. Гомологічні хромосоми. Будова хромосом. Реплікація хромосом. Політенія, поліплоїдія.   

Докази генетичної ролі нуклеїнових кислот: реплікація, транскрипція, трансляція. Генетичний код. Докази триплетності коду. Розшифровка кодонів. Вродженість коду. Термінуючі кодони. Поняття про генетичну супресію. Універсальність коду. Молекулярна організація хромосом прокаріотичних та еукаріотичних хромосом.

Принцип генетичного аналізу. Основи гібридологічного методу. Моногібридне та полігібридне схрещування. Закономірності успадкування при моногібридному схрещуванні, відкриті Менделем. Уявлення Менделя про дискретну спадковість. Уявлення про алелі та їх взаємодію. Закони чистоти гамет. Гомозиготність та гетерозиготність. Аналізуючі схрещування. Закономірності наслідування у ді- та полігібридних схрещуваннях. Значення незалежного успадкування генів. Генетична рекомбінація. Значення мейозу у здійсненні законів «чистоти гамет» і незалежного успадкування. Відхилення від менделевських розщеплень. Неалельна взаємодія: компліментарність, епістаз, полімерія. Уявлення про генотип як складну систему алель них і неалельних взаємодій. Плейотропна дія генів. Пенетрантність і експресивність.

Статеві хромосоми. Гомо- та гетерогаметна стать. Типи хромосомного визначення статі. Успадкування ознак, зчеплених зі статтю. Значення реципрокних схрещувань для визначення зчеплених зі статтю ознак. Наслідування при нерозходженні статевих хромосом. Балансова теорія визначення статі. Гінандроморфізм.

Відкриття явища зчепленого успадкування. Особливості успадкування при зчепленості. Групи зчеплення. Кросинговер. Докази проходження кросинговеру. Лініцне розташування генів в хромосомах. Генетичні карти. Принцип їх побудови. Цитологічні карти хромосом. Хромосомна теорія спадковості Моргана, її основні положення.

Особливості мікроорганізмів як об’єктів генетичних дослідів. Організація генетичного апарату у бактерій. Особливості процесів, що ведуть до рекомбінації у прокаріот. Трансдукція у бактерій. Уявлення про плазміни, епіосоми та мігруючі генетичні елементи (транспозони), їх роль у перенесенні генетичної інформації. Закономірності не хромосомного успадкування. Материнський ефект цитоплазми. Мітохондріальна спадковість. Успадкування через інфекцію. Плазмідне успадкування.

Поняття про спадкові та неспадкову мінливість. Модифікаційна мінливість. Норма реакції. Адаптивний характер модифікацій. Морфози. Неспадковий характер модифікацій. Спадкова мінливість. Її типи. Комбінативна мінливість. Механізми її утворення, роль у еволюції та селекції. Геном ні зміни. Особливості мейозу та характер успадкування. Алополіплоїди. Амфіполіплоїди. Поліплоїдні ряди. Анеуплоїди. Хромосомні перебудови. Механізми їх утворення.   

Класифікація генних мутацій. Уявлення про прямі та зворотні, генеративні та соматичні, адаптивні та нейтральні, летальні та умовно летальні. Ядерні та неядерні, спонтанні та індуковані мутації. Спонтанний та індукований мутагенез. Закон гомологічних рядів у спадковій мінливості. Розвиток уявлень про складну структуру гена. Уявлення школи Моргана про будову та функції гену. Функціональний та рекомбінативний критерій алелізму, множинний алелізм. Псевдоалелізм. Цис- транс тест.Явищаміжалельної комплементації; відносність критеріїв алелізму.  

Спадкоємність проблем «класичної» та молекулярної генетики. Ензимологічний підхід до вивчення генетичних процесів. Генетичний контроль та молекулярні механізми реплікації. Напівконсервативний спосіб реплікації ДНК. Полігенний контроль процесу реплікації. Схема подій під час реплікації. Поняття про реплікон. Особливості організації та реплікації хромосом еукаріот. Системи реєстрації та модифікації. Рестрикцій ні ендонуклеази. Проблеми стабільності генетичного матеріалу. Реплікація ДНК. Молекулярні механізми регуляції генів. Регуляція транскрипції на рівні промотору, функції РНК-полімерази. Принципи негативного та позитивного контролю. Система регуляції. Теорія Жакоба та Моно. Генетичний аналіз лактозногооперону; ген-регулятор і ген-оператор.

Онтогенез як реалізація успадковано детермінованої програми розвитку. Первинна диференційовка цитоплазми. Дія генів у ранньому ембріогенезі. Роль ядра та цитоплазматично-ядерних відносин. Фактори, що визначають встановлення ознак в онтогенезі. Досліди з трансплантації тканин. Генетика соматичних клітин. Генетичні аспекти онтогенезу. Онкогени, онкобілки.

Задачі та методологія генної інженерії. Поняття про вектори. Методи відділення та синтезу генів. Вектори прокаріот на основі плазмід і ДНК фагів. Засоби отримання рекомбінативних молекул ДНК. Вектори еукаріот. Дріжджі як об’єкт генної інженерії. Основи генної інженерії рослин та тварин. Завдання клітинної інженерії. Гібридоми.  

Поняття про вид і популяції. Поняття про частоти генів та генотипів. Математичні моделі в популяційній генетиці. Закон Харді-Вайнберга. Природний добір як єдиний направляючий фактор еволюції популяцій. Поняття про пристосованість та коефіцієнт добору. Форми добору: рушійний, стабілізуючий, дезруптивний. Роль генетичних факторів в еволюції.  

Особливості людини як об’єкту генетичних дослідів. Методи вивчення генетики людини: генеалогічний, близнюковий, цитогенитичний, біохімічний, онтогенетичний, популяційний. Використання методу гібридизації соматичних клітин для генетичного картування. Проблеми медичної генетики.    

Селекція як наука. Предмет та методи досліджень. Генетика як теоретична основа селекції. Перспектива використання методів генетики та генної інженерії в селекції. Явище гетерозису та його генетичні механізми. Використання простих та подвійних між лінійних гібридів у рослинознавства та тваринництві. Методи добору. Індивідуальний та масовий добір. Добір за генотипом та фенотипом.
Орієнтовний перелік задач

1. Альбінізм – рецесивна ознака. Таласемія – спадкове захворювання крові, обумовлене дією одного гена. У гомозиготі викликає найважчу форму захворювання – велику таласемію, зазвичай смертельну в дитячому віці (tt). У гетерозиготі виявляється менш важка форма – мала таласемія (Tt). 

2. Блакитноокий чоловік одружився з жінкою з карими очима. В них народилися дві дитини: одна з карими, а друга з блакитними очима. Чи можна завдяки цим даним встановити, яка ознака є домінантною, а яка рецесивною?
3. Від схрещування рослин люцерни з пурпурними і жовтими квітками в F1 всі квітки були зеленими, а в F2 відбулося розщеплення: 169 із зеленими квітками, 64 з пурпурними, 67 з жовтими і 13 з білими. Як успадковується ознака? Визначте генотипи вихідних рослин. Що вийде, якщо схрестити рослини F1 з білоквітковою рослиною?

4. Відсутність емалі на зубах людини – домінантна ознака. Чи можна побоюватись батькам, що в дитини будуть зуби з дефектами, у випадку, якщо в батька зуби здорові, а в матері – без емалі, якщо відомо, що в батька матері були нормальні зуби?
5. Глюкозурія – захворювання, що успадковується за аутосомно-рецесивним типом. У здорових батьків двоє дітей страждають на глюкозурію. Яка ймовірність народження третьої дитини здоровою?
6. Кароока жінка з нормальним зором, батько якої мав блакитні очі та страждав на дальтонізм, виходить заміж за блакитноокого чоловіка з нормальним зором. Яких нащадків можна очікувати від цієї пари у відношенні вказаних ознак?
7. Катаракта має декілька різних спадкових форм. Більшість з них у людини успадковуються як домінантні аутосомні ознаки, деякі – як рецесивні аутосомні незчеплені ознаки. Яка вірогідність народження дітей з аномалією, якщо обидва батьки страждають формою катаракти, яка домінантно успадковується, але гетерозиготні за нею та ще за двома її рецесивними формами?

8. Короткопалість домінує над нормальною довжиною пальців. У жінки – короткопалість (брахідактилія), а у чоловіка – нормальна довжина пальців. У батьків чоловіка та жінки були короткі пальці. Яких дітей можна очікувати від цього шлюбу короткопалих чи з нормальною довжиною пальців?
9. Куряча сліпота – домінантна ознака. Жінка з курячою сліпотою вийшла заміж за нормального здорового чоловіка по відношенню до цієї ознаки. Від цього шлюбу народилася одна дитина з нормальним зором. Яка ймовірність народження наступної, другої дитини здоровою з нормальним зором?
10. Пряме волосся в людини – рецесивна ознака, кучеряве – ознака, яка не повністю домінує над ознакою прямого волосся; гетерозиготні особи мають хвилясте волосся. Яких дітей можна очікувати від цього шлюбу, від батьків із хвилястим волоссям?
11. Рослину запашного горошку із зеленим зморшкуватим насінням і пазушними квітками було схрещено з рослиною, яка має зелене кругле насіння та верхівкові квітки. В F1 було отримано 59 рослин із зеленим зморшкуватим насінням і пазушними квітками, 62 – із зеленим круглим насінням і пазушними квітками, 22 – з жовтим круглим насінням і пазушними квітками і 20 – з жовтим зморшкуватим насінням і пазушними квітками. Поясніть розщеплення. Які генотипи вихідних рослин і гібридів F1?

12. Сколіоз успадковується як домінантна ознака. В матері та у батька сколіоз. У подружжя четверо дітей, і четверо онуків. Виявлено, що тільки в одного онука немає сколіозу. Які можливі генотипи бабусі, дідуся та батьків цього онука?
13. У людини ген однієї з форм спадкової глухонімоти є рецесивним щодо гена нормального слуху. Глухоніма жінка вийшла заміж за чоловіка з нормальним слухом. Їхня дитина – глухоніма. Визначте генотип жінки, її чоловіка та дитини.
14. У людини дальтонізм – рецесивна, зчеплена з Х-хромосомою ознака. Альбінізм (відсутність пігментації) зумовлений аутосомним рецесивним геном. В одній родині, де чоловік та жінка нормально пігментовані та мають нормальний зір, народився син з обома аномаліями. Вкажіть генотипи батьків. Якою може бути ймовірність прояву обох аномалій у другого сина?

15. Які ознаки будуть мати гібридні томати, отримані в результаті запилення червоноплідних рослин нормальної висоти пилком жовтоплідних карликових томатів? Який результат дасть подальше схрещування таких гібридів? Відомо, що червоний колір плодів – домінантна ознака, карликовість – рецесивна. Всі вихідні рослини гомозиготні; гени обох ознак знаходяться в різних хромосомах.
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ПРОГРАМА

атестаційного екзамену

Дисципліна "Методика викладання біології"

Складові біологічної освіти школярів. Модель процесу навчання біології. Характеристика діяльності учителя біології та учнів. Зміст шкільної біологічної освіти. Міжпредметні зв’язки в навчанні біології. Біологічні поняття. Етапи формування біологічних понять. Специфічність пояснення навчального матеріалу на уроках біології. . Методика навчання біології як наука і навчальна дисципліна.
Засоби навчання біології. Визначення та функції методів навчання біології, різноманітність класифікацій. Характеристика традиційних методів навчання біології. Методики з розвитку мислення учнів. Вибір та поєднання методів у викладанні шкільного курсу біології.
Інтерактивне навчання, його сутність і особливості. Класифікація інноваційних технологій, аналіз їх застосування на уроках біології. Реалізація проектної технології в навчанні біології. Застосування навчальних ресурсів інформаційно-комунікативних технологій.
Контроль навчальних досягнень учнів з біології. Цілі і функції контролю учнів з біології. Вимоги до контролю та оцінювання навчальних досягнень учнів. Види і форми контролю. Характеристика методів контролю ЗУН учнів з біології. Правила і техніка контролю та оцінювання успішності навчальної діяльності учнів. Оцінювальна діяльність учителя біології.
Сучасний урок біології. Методика навчання біології в 6 класі. Поняття «форма навчання». Урок як основна організаційна форма навчання біології. Вимоги до сучасного уроку біології. Класифікації уроків біології. Характеристика основних етапів уроку біології.

Методика проведення перших уроків курсу «Біологія» Зміст і завдання курсу біології 6 класу. Методика формування загальнобіологічного поняття «клітина». Методика вивчення тем курсу біології 6 класу. Методика проведення узагальнюючих уроків.

Методика навчання біології в 7-8 класах. Зміст і завдання курсу біології 7 класу. Засоби і методи навчання матеріалу про тварини. Особливості зоологічних екскурсій. Зміст і завдання курсу біології 8 класу. Методика формування цитологічних, гістологічних, анатомічних, фізіологічних понять на уроках біології в 8 класі. Методика викладання матеріалу про організм людини.

Методика навчання системної біології в 9 класі. Зміст і завдання курсу біології 9 класу як заключної частини шкільного предмету «Біологія». Методика викладання тем курсу основ системної біології.
Система організаційних форм навчання біології. Матеріально-технічна база навчання біології. Екскурсія як обов’язкова форма навчання біології, її функції. Методика організації та проведення біологічної екскурсії. Позаурочна робота з біології. Форми позакласної роботи з біології. Факультативи і курси за вибором.
Кабінет як матеріально-технічний засіб навчання біології. Вимоги до використання класу-лабораторії в освітньому процесі. Матеріальне оснащення лабораторного приміщення. Основи організації куточку живої природи.
Орієнтовний перелік питань
1. Екскурсія як обов’язкова форма навчання біології, її функції.

2. Засоби і методи навчання біології.

3. Інноваційні технології навчання біології.

4. Кабінет як матеріально-технічний засіб навчання біології.
5. Контроль навчальних досягнень учнів з біології.

6. Методика навчання біології в 6 класі.

7. Методика навчання біології в 7-8 класах.

8. Методика навчання системної біології в 9 класі.

9. Складові біологічної освіти школярів.

10. Сучасний урок біології.
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