[bookmark: _GoBack]ЛАБОРАТОРНАРОБОТА  №5. ЗАЛУЧЕННЯ ГРОМАДСЬКОСТІ ДО ПРОЦЕСУ ОЦІНКИ ВПЛИВУ НА ДОВКІЛЛЯ
Мета: складати алгоритм здійснення громадської та державної оцінки впливу на довкілля; надавати консультацію щодо організації та здійснення громадської оцінки впливу на довкілля; з'ясовувати ступінь участі громадськості у державній оцінці впливу на довкілля. 
Актуалізація опорних знань:
 	1. Державне регулювання та управління в галузі оцінки впливу на довкілля. 
2. Об’єкти та суб’єкти державної оцінки впливу на довкілля. 
3. Відповідальність за порушення законодавства про оцінку впливу на довкілля. 
4. Статус експерта. 
План:
1. Вступ. 
2. Залучення громадськості до процесу оцінки впливу на довкілля. 
3. Алгоритм здійснення громадської та державної оцінки впливу на довкілля. 

 І. Обговорення теоретичних питань заняття в довільній формі 
Вступ. Участь громадськості в процесі оцінки впливу на довкілля є, безумовно, бажаною компонентою досягнення мети відкритого прийняття рішень. Участь громадськості може починатись на початкових стадіях планування певної діяльності та продовжуватись упродовж усього процесу прийняття рішення про її реалізацію. Участь громадськості може бути формалізованою способом організації громадських слухань та широкого інформування громадськості, за рахунок створення громадських консультативних груп та/або груп зв’язків із громадськістю, та за рахунок періодичного розповсюдження достовірної інформації, щодо стану проектування певного об’єкту. Залучення громадськості до процесу оцінки впливу на довкілля надає громадським організаціям та окремим громадянам можливість висловити свою позицію з приводу питань, які стосуються їх права на життя у сприятливому та чистому довкіллі. Відкритість екологічної інформації для громадськості може прискорити об’єктивний розгляд повного переліку питань, які виникатимуть, щодо певного конкретного проекту, дасть змогу громадським організаціям та окремим громадянам робити обґрунтований вибір, щодо корисності та ризиків, пов’язаних із запропонованою діяльністю. Найбільш широко участь громадськості виявляється у здійсненні, паралельно до державної, ще й громадської оцінки впливу на довкілля. Доцільно сприяти участі, у процесі оцінки впливу на довкілля, тих окремих осіб або груп, які мають спеціальні знання стосовно захисту довкілля. Місцеві активісти охорони довкілля можуть володіти корисною інформацією, щодо наявності та розповсюдження рідкісних і цінних видів рослин або тварин у конкретній місцевості. Така інформація потрібна на початкових стадіях процесу оцінки впливу на довкілля. 
ІІ. Виконання практичних завдань 
1. Визначити та описати, хто з громадськості може приймати участь в процесі оцінки впливу на довкілля запропонованої діяльності для Вашого варіанту проекту (див. варіанти завдань до практичних робіт 2-5, таблиця 2). 
2. Розробити методи залучення громадськості до процесу оцінки впливу на довкілля за Вашим проектом. 
3. Скласти план-графік роботи з громадськістю (таблиця 3). 

Таблиця 3. План-графік роботи з громадськістю 

	№
	Назва заходу
	Термін виконання
	Відповідальний за виконання заходу

	1.
	Тривалість процесу оцінки впливу на довкілля великомасштабних проектів
	один рік
	Можливі відповідальні особи: громадськість або ініціативна група, інвестор, проектувальник або РR-менеджер, спостерігачі

	2.
	
	
	

	3.
	
	
	



4. Навести перелік матеріалів, які Ви пропонуєте надати громадськості для ознайомлення з проектом. 
5. Скласти “Заяву про наміри”. 

Запитання для самоконтролю:
1. Що визначає еколого-токсикологічний стан ґрунтової екосистеми? 
2. При якому рівні забруднення продукцію сільського господарства можна використовувати лише для технічних цілей: 
а) перевищення ГДК за вмісту токсикантів у ґрунті у 2-2,5 рази, кларку 5-6 разів; 
б) перевищення ГДК за вмістом токсикантів у ґрунті у 1-1,5 рази, кларку у 2 рази; 
в) перевищення ГДК за вмісту токсикантів у ґрунті у 0,2-0,5 рази, кларку 5 разів;
 г) перевищення ГДК за вмісту токсикантів у ґрунті у 5 раз, кларку у 5-6 раз; 
д) перевищення ГДК за вмісту токсикантів у ґрунті у 0,5-1 раз, кларку у 2,5 раз.
 3. Виберіть тип екологічної ситуації за вмістом у ґрунті пестицидів, який відповідає катастрофічному: 
а) вміст залишкових кількостей у рослинах відносно ГДК —больше 1
 б) вміст залишкових кількостей у рослинах відносно ГДК — 1-1,5
в) вміст залишкових кількостей у рослинах відносно ГДК —2-10
г) вміст залишкових кількостей у рослинах відносно ГДК —1,5-2
д) вміст залишкових кількостей у рослинах відносно ГДК —0,8-2





















Заява про наміри
Комунальне підприємство «Управління капітального будівництва», зареєстроване за адресою: 69037, Запорізька область, Запоріжжя, вул. Незалежної України, 60б, заявляє про наміри виконання капітального ремонту адміністративної будівлі по пр.Соборності, 206 в м Запоріжжя. Характеристика діяльності об'єкта: «Капітальний ремонт адміністративної будівлі по пр.Соборності, 206 в м Запоріжжя (восьма чергу ремонту)» (коригування). 
Планована діяльність не відноситься до об'єктів підвищеної небезпеки. Транскордонного впливу не має. 
Технічні і технологічні дані: чотириповерхова адміністративна будівля, в якому розташований Запорізька міська рада. 
Середній термін експлуатації-100 років. Соціально-економічна необхідність планованої діяльності. Капітальний ремонт адміністративної будівлі по пр.Соборності, 206 в м. Запоріжжя ліквідує передаварійну ситуацію і відновлює інженерні комунікації будівлі, покращує технічний стан деяких приміщень, підвищує комфортність приміщень, і створює на час будівництва робочі місця. Потреба в ресурсах: додаткових земельних ресурсів - не вимагається; сировинних - будівельні матеріали згідно кошторису на будівництво, енергетичних - електроенергія від існуючих мереж ВАТ «Запоріжжяобленерго»; водних - існуючі мережі з питного водопостачання та приймання стічних вод у системи каналізації КП «Водоканал», трудових - при капітальному ремонті - 13 осіб, при експлуатації - 218 осіб (за штатним розкладом). 
Транспортне забезпечення - при будівництві автотранспорт будівельних організаційпідрядників, під час експлуатації автотранспорт міськради.
Екологічні та інші обмеження: Згідно діючих «Державних санітарних правил планування та забудови населених пунктів» для адміністративної будівлі нормативна санітарно-захисна зона не встановлена. Необхідна еколого-інженерна підготовка і захист території не потрібно. 
Вплив об'єкту на клімат і мікроклімат, водне середовище, рослинний і тваринний світ, заповідні об'єкти, грунт, навколишнє техногенне середовище - відсутній; повітряну середу - викиди в атмосферне повітря при капітальному ремонті визначаються в матеріалах ОВНС, навколишнє соціальне середовище - оцінюється як прийнятний. Зібрані відходи передбачається вивозити на підприємства, що мають ліцензію на поводження з даними видами відходів згідно з укладеними договорами. Обсяг виконання ОВНС - згідно ДБН А.2.2-1-2003 «Склад і зміст матеріалів оцінки впливу на навколишнє середовище (ОВНС) при проектуванні і будівництві підприємств, будівель і споруд». Ознайомлення з проектними матеріалами та подача пропозицій протягом 30 днів з моменту публікації Заяви про наміри щодня з понеділка по п'ятницю з 9-00 до 16-00 за адресою: Запорізька область, Запоріжжя, вул. Незалежної України, 60б, (061) 233-18-56. 
Подача пропозицій протягом 30 днів з моменту публікації Заяви про наміри в Запорізьку облдержадміністрацію до відділу по роботі зі зверненнями громадян за адресою: м. Запоріжжя, пр. Соборний, 164. Контактний телефон (061) 224-65-63. 






















Заява про екологічні наслідки діяльності
 Комунальне підприємство «Управління капітального будівництва», зареєстроване за адресою 69037, Запорізька обл., місто Запоріжжя, вулиця Незалежної України, будинок 60-Б, заявляє про екологічні наслідки діяльності плануємого об'єкта: "Капітальний ремонт адміністративної будівлі по пр.Соборності, 206 в м . Запоріжжя (восьма черга ремонту)" (коригування) за адресою: Запорізька область, Запоріжжя, пр. Соборний, 206. Даним проектом передбачається капітальний ремонт (8 черга) адміністративної будівлі по пр.Соборному, 206 в м Запоріжжя. 
Планована діяльність не відноситься до об'єктів підвищеної небезпеки. Під час експлуатації адміністративної будівлі по пр. Соборний, 206 в м Запоріжжі після капітального ремонту (8 черга) джерела викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря відсутні. Експлуатація об'єкта, що ремонтується не робить негативного впливу на клімат і мікроклімат, повітряну, геологічну, водне середовище, ґрунти, рослинний і тваринний світ, заповідні об'єкти, навколишнє соціальне і техногенне середовище. Відходи, які утворюються на підприємстві тимчасово накопичуються в тарі в спеціально відведених місцях, після чого передаються спеціалізованим організаціям відповідно до укладених договорів. Підприємство гарантує, при здійсненні господарської діяльності, виконувати і своєчасно впроваджувати всіх заходів, розроблені проектними матеріалами, і слідувати всім нормам і вимогам природоохоронного законодавства України. Подача пропозицій протягом 30 днів з моменту публікації Заяви про екологічні наслідки діяльності в Запорізьку облдержадміністрацію до відділу по роботі зі зверненнями громадян за адресою: м Запоріжжя, пр.Соборності, 164 Контактний телефон (061) 224-65-63.

