Семінар 5.

1. Поточний статистичний облік подій природного руху населення, вибіркові і спеціальні дослідження (аналіз обраної країни регіону).
2. Народжуваність у країнах регіону
a. Показники народжуваності у країнах.
b.  Репродуктивна поведінка у країнах.
c.  Проблема сирітства

У питанні а) потрібно проаналізувати рівень народжуваності у визначених країнах регіону з 2000 р. до сьогодення, звернувши увагу на розрахунок загального, вікового та сумарного коефіцієнту народжуваності. Студенти мають проаналізувати економічні, соціальні, демографічні, екологічні, географічні, політичні і моральні фактори, що впливають на рівень народжуваності у країнах регіону. Проведіть компаративний аналіз рівня народжуваності у визначених країнах регіону.
Питання семінару b) присвячене вивченню репродуктивної поведінки у країнах регіону. Слід охарактеризувати внутрішні (потреби та установки) та зовнішні (соціальні цінності та норми) стимули, що впливають на репродуктивну поведінку людини. Зверніть увагу на індикатори репродуктивної поведінки (середнє ідеальне число дітей, середнє бажане число дітей, середнє очікуване (заплановане) число дітей) у країнах регіону. Визначте, які основні проблемні питання репродуктивного здоров'я існують в країнах регіону.
У питанні c) пропонується проаналізувати проблему сирітства у країнах регіону, визначити загальну кількість дітей-сиріт по відношенню до загальної кількості дітей, розглянути основні причини соціального сирітства. Зверніть увагу на становище дітей-сиріт і дітей, які залишилися без піклування батьків, в країнах регіону. Слід визначити, які форми соціальної роботи проводяться у країнах регіону для вирішення проблеми сирітства.
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