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1. Народжуваність у країнах регіону (Показники народжуваності у країнах; репродуктивна поведінка у країнах; проблема сирітства)
2. Демографічна політика в обраній країні регіону.

У другому питанні пропонується охарактеризувати мету та завдання демографічної політики в обраній країні. Також маєте визначити основні принципи та стратегії її проведення, виділивши більш пріоритетні напрямки; яке місце у реалізації демографічної політики відводиться розробці концепцій планування сім'ї, дітонародження, визначення кількості дітей у родині; розробці принципів проведення суспільних проектів, спрямованих на роботу з населенням щодо пропаганди сімейних цінностей, підтримки та стимулювання народжуваності. 
Необхідно висвітлити законодавчу базу, на якій ґрунтується проведення демографічної політики. Встановити, які інституції відповідають за реалізацію заходів та проектів планування, прогнозування, консультування, підтримки родин, виплат дотацій тощо. На основі цього, студенти мають порівняти принципи та норми, які прописані у нормативно-правових документах, із практичними заходами відповідних міністерств та установ.
Необхідно проаналізувати демографічне прогнозування (можлива кількість дітей у сім’ях, проблема абортів, середній вік жінки, яка народжує, бажана кількість дітей), планування сім'ї (регулювання шлюбного віку, консультування, внутрішньосімейне регулювання дітонародження, пропаганда сімейних цінностей, надання державної підтримки матерям, які народили, виплати на дитину, надання відпусток тощо), демографічну поведінку (ведення здорового способу життя, регулярне відвідування лікарів, репродуктивний вік жінки, ставлення до сімейно-шлюбних відносин (зареєстрований шлюб, громадянський шлюб, розлучення), роль релігії, ставлення до абортів, бажання або небажання мати дітей тощо). 
Окремо визначити, як результати переписів населення чи соціологічних досліджень впливають на корегування демографічної політики.
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