Тема 7. МЕХАНІЧНИЙ РУХ НАСЕЛЕННЯ 

Питання для обговорення:
1. Види міграцій та їх етапи:
А) Трудова міграція та проблема нелегальних мігрантів.
Б) Наукова міграція.
В) Внутрішня та зовнішня міграції.
2. Міграційне законодавство.
3. Адаптація мігрантів. 

Основні терміни та поняття:
Міграція, трудова міграція, нелегальні мігранти, наукова міграція, «витік мізків» (brain drain), наукові обміни (brain excahnge), наукова мобільність (brain mobility), «циркуляція мізків» (brain circulation), постійні міграції, тимчасові міграції, висилення, внутрішня міграція, зовнішня міграція, еміграція, імміграція, сальдо міграції, від’ємне сальдо міграції, рееміграція, «маятникові» міграції, сезонні міграції, механічний рух населення, адаптація, сегрегація, аккультурація, асиміляція, інтеграція, натуралізація.

Методичні рекомендації
Студенти, які спеціалізуються на вивченні країн Західної Європи та Північної Америки, розглядають питання семінару на прикладі США та Великої Британії. 
У першому питанні студенти мають дати визначення поняттю «механічний рух населення» та охарактеризувати його основні види. Це питання присвячене висвітленню видів, напрямків та етапів міграційних процесів. У контексті цього важливо проаналізувати демографічну та соціальну структуру мігрантів та зазначити країни, з яких вони виїхали або всередині яких переміщувались. При розгляді видів міграцій окремо треба виділити трудову, наукову (наукові обміни, «витік мізків», наукова мобільність, «циркуляція мізків»), внутрішню та зовнішню міграції. Також варто розглянути класифікацію міграцій за різноманітними критеріями – територіальний (зовнішні (еміграція та імміграція) та внутрішні); часу (тимчасові (лікування, навчання, робота), сезонні (паломництво, кочівництво), постійні); реалізації (примусові (депортації, виселення, перевіз населення), вимушені (через стихійні лиха, техногенні аварії, катастрофи, військові дії, порушення прав людини), добровільні); права (легальні та нелегальні). Окремо, треба проаналізувати проблему нелегальних мігрантів, визначити їх частку у загальній кількості населення держав; встановити країни, з яких найчастіше приїжджають нелегали. Також необхідно детально зупинитись на проблемі мусульманських мігрантів у країнах регіону.
У другому питанні увага закцентована на вивченні нормативно-правової бази, яка регламентує міграційні процеси та визначає проведення міграційної політики у державах. Зокрема, для цього, варто ознайомитись із відповідними нормативними актами на сайтах профільних інституцій.
[bookmark: _GoBack]Третє питання пов’язане із розглядом процесів адаптації мігрантів до життя у приймаючих країнах. Необхідно приділити увагу наступним формам адаптації як аккультурація, асиміляція, інтеграція, сегрегація тощо. Визначити, як ці процеси протікають на культурному (освіта, мова, отримання професійних навичок, прийняття культурних та духовних цінностей), соціальному (утвердження на ринку праці, взаємовідносини, шлюбна поведінка) та суспільному рівнях. 
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