4.8 Вправи для самостійної роботи.

Вправа 1.

Проаналізувати ТОВ «Глобус» на можливість податкових перевірок. Основна сфера діяльності ТОВ «Глобус»- торгівля будівельними матеріалами. Середнє навантаження для даної галузі - 3,8%.
В 2020 році ТОВ «Глобус» сплатило податків на суму 2884,26* тис. грн., виручка організації склала 64861,15* тис. грн.
Зробити висновки.
До сум із позначкою * додати 3 останні цифри залікової книжки. Визначити податкове навантаження підприємства, враховуючи середнє навантаження для галузі підприємства. Всі розрахунки та пояснення здійснювати з урахуванням законодавчих норм та ставок  діючих на дату розв’язування вправи.

Вправа 2.

За підсумками 2020 року ТОВ «Глобус» отримала збиток у зв'язку з чим, податкова інспекція попросила надати пояснення у довільній формі.
Проаналізувати ТОВ «Глобус» на можливість податкових перевірок. Вказати причину збитковості та надати пояснення. 
Зробити висновки. 
Всі розрахунки та пояснення здійснювати з урахуванням законодавчих норм та ставок  діючих на дату розв’язування вправи.

Вправа 3.

Сума відрахувань з ПДВ ТОВ «Глобус» за 9 міс. складає 1610* тис. грн. Всього нараховано ПДВ ТОВ «Глобус» на суму 1890* тис. грн.
Розрахувати частку відрахувань з ПДВ ТОВ «Глобус» за 9 міс.
Виходячи з прогнозу суми виручки на 4 кв., порахувати передбачуваний ПДВ щодо нарахування в 4-му кварталі – 497* тис. грн. 
Проаналізувати ТОВ «Глобус» на можливість податкових перевірок за умови, що частка відрахувань з ПДВ від суми нарахованого податку дорівнює або перевищує 89 % за 12 місяців. Зробити пояснення та висновки. Всі розрахунки та пояснення здійснювати з урахуванням законодавчих норм та ставок  діючих на дату розв’язування вправи.
До сум із позначкою * додати 3 останні цифри залікової книжки.
