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Народився  Валер’ян Петрович Підмогильний 2 лютого 1901 року в селянській родині в с. Чаплі, Новомосковського повіту, на Катеринославщині (нині це Дніпропетровськ, його околиця). Закінчив церковно-приходську школу (1910). Виявляв допитливість,  мав добру пам’ять, схильність до навчання. Був постійним читачем в школі вчительської бібліотеки. 

Світогляд формувався значною мірою під впливом зарубіжної літературної класики, а також психології. Відомо, що В.Підмогильний глибоко студіював  З.Фрейда, цікавився філософією Ф.Ніцше, Шопенгауера. 

З 1910 по 1918 вчиться в 1-му Катеринославському реальному училищі, де здобував знання переважно точних наук. Перший відомий твір В.Підмогильного «Важке питання» написане 16-річним хлопцем. 1919 року, коли почала вкорінюватися радянська влада, але матеріальне існування було вкрай сутужне, В.Підмогильний став викладачем математики в одній зі шкіл міста, а водночас секретарем секції художньої пропаганди відділу народної освіти.
Після закінчення училища стає студентом Катеринославського університету (нині Дніпропетровський університет ім. О.Гончара). Навчався спочатку на математичному, згодом на правничому факультетах. 
1920 року виходить перша книжка творів В.Підмогильного в Катеринославі «Твори. Т. І.». В 1920-21 роки вчителює в рідних краях: Павлограді, Катеринославі.  Працював у видавництвах Києва, Харкова. Восени 1921 року В.Підмогильний переїздить на Київщину, працює бібліографом Книжкової палати в Києві. 
В.Підмогильний активно включається в літературне життя. Працює редактором видавництва «Книгоспілка», і в редакції журналу «Життя і революція». Близько сходиться з місцевою інтелігенцією, яка об’єдналася в Аспис (Асоціація письменників): Л.Старицька-Черняхівська, П.Филипович, М.Зеров, Г.Косинка, Б.Антоненко-Давидович. 
Найбільшу популярність принесла публікація роману «Місто», що вперше з’явився 1928 року у Харкові. Книга вийшла двома виданнями в Україні (1928 і 1929) і була одразу перекладена російською мовою в популярній серії «Творчество народов СРСР» (1930). 1929 року письменник переїздить до Харкова, невдовзі у видавництві «Рух» стає консультантом з іноземної літератури. Однак 1930 року письменника звільняють. Повість «Невеличка драма» органічно доповнила бібліотеку інтелектуальної української роману, що з’явився лише в журнальній публікації «Життя й революція» (1930). Твір також неоднозначно сприйнятий критикою і читачами. 

8 грудня 1934 року було пред’явлено ордер № 845 по Харківському обласному управлінню НКВС. Прозаїка було арештовано як учасника вигаданої справи в зв’язку з убивством С.Кірова, утворенням «незалежної буржуазної республіки».  9 червня 1935 року В.Підмогильний прибув на Соловки, в спецізолятор, як особливо небезпечний політичний злочинець. 9 жовтня 1937 року особлива трійка НКВС переглянула справи «політично неблагонадійних», серед них і В.Підмогильний, і присудила вищу міру покарання – розстріл. Вирок здійснено 3 листопада 1937 року.  У документах ставилася досить довго дата смерті 19 грудня 1941 року. Причина смерті – рак печінки (своєрідне маскування війною, розраховане на недосвідченого читача). 1956 року справа, за відсутністю складу злочину, припинена. 

У добу революції всі тогочасні усталені форми і традиції розхитувалися і руйнувалися. З іменем В.Підмогильного в українській літературі ХХ століття пов’язана інтелектуально-психологічна лінія розвитку. Він є найвиразнішим у 20-30-х роках її представником. Пізніше ця штучно перервана в 30-ті роки традиція відновиться у прозі Валерія Шевчука, Ю.Щербака та інших письменників.

У перші роки пореволюційної доби в прозі запанувала лірично-імпресіоністичний, безсюжетний жанр (наприклад, творчість М.Хвильового). Твори ж В.Підмогильного були принципово сюжетні, без лірики і зайвих прикрас, інколи аж занадто сухі й перенаснажені розумуванням. Критика відзначала це як надмірний інтелектуалізм. 
З іменем В.Підмогильного в українській літературі ХХ століття пов’язана інтелектуально-психологічна лінія розвитку. Він є найвиразнішим у 20-30-х роках її представником. Пізніше ця штучно перервана в 30-ті роки традиція відновиться у прозі Валерія Шевчука, Ю.Щербака та інших письменників.
Загальні риси й мотиви творчості В.Підмогильного оригінально означені Г. Костюком:

· Сухість, а інколи й протокольність розповіді, заглиблення в психологічні й побутові деталі, неприховане бажання бути літописцем свого часу (від Оноре де Бальзака).
· Тон вибачливої іронії, сатири і скептицизму, засіб холодного наукоподібного розтину суспільних явищ і окремих людських характерів, ошляхетнення людини і вияв зрозуміння до її слабостей (від Анатоля Франса).

· Філософічний критицизм, своєрідний агностицизм, подання певної відносності всього (від Вольтера).

· Трактування різних проблем психології молоді, статевого питання, питання віри, моралі т.б. юнацьких проблем (від Гі де Мопассана).

· Зображення соціальних, психологічних і біологічних контрастів у житті суспільства й окремої людини та неминучих конфліктів, що постають на цьому ґрунті (до певної міри від В.Винниченка, Кнута Гамсуна).
· Велика віра в міцну, творчу і непереможну силу людини, що перемагає всі труднощі життя і саму природу (щось від Джека Лондона).
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