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«Врахування гендерного фактору в просвітницької роботі»

Питання до практичного заняття:
1. Психологічні відмінності статей: біологічна чі соціальна детермінованість. 
2. Роль гендерних стереотипів у виникненні поведінкових проблем статей. 
3. Просвітницька робота з жінками.
4. Гендерне виховання.

Основні терміни і категорії: стать біологічна, біологічні відмінності, первинні статеві ознаки, вторинні статеві ознаки, третинні статеві ознаки, гендерні стереотипи, просвітницька робота з жінками, гендерні упередження, гендерне виховання.

Методичні рекомендації:
Метою даного практичного заняття є формування у студентів уявлень про психологію гендерних відмінностей як передумови гендерного виховання. Для початку студенти повинні актуалізувати знання з дослідження Е. Маккобі та К.Джеклін «Психологія статевих відмінностей» (1974), а також книги Е. Маккобі «Розвиток статевих відмінностей» (1996). Це питання орієнтує студентів на аналіз порівняльно-експериментальних дослідженнь психічних особливостей жінок та чоловіків, а також результатів мета-аналізу для визначення психологічних відмінностей статей. Завешуючи підготовку відповіді на перше питання студентам потрібно підкресліти, що психологічні відмінності статей – це галузь диференційної психології. Вона базується на врахуванні таких чинників, як статеві упередження, статеві ролі, гендерна диференціація очікувань.
При підготовці до другого питання студентам потрібно зупинитися на характеристиці гендерних стереотипів як чинника невротизації особистісного розвитку дівчини (булімія, анорексія). Аналізуючи дані зростання показників розладів їжі в жіночої популяції в країнах далекого Сходу слід зробити висновки про ознаки соціального характеру неврозу. Студентам необхідно ознайомитися із феноменом фемінізації бідності та її психологічних наслідків. Слід охарактеризувати тенденції та причини поширення алкогольної, тютюнової та наркотичної залежності серед чоловіків і жінок.
Після проведення аналізу літератури потрібно підготувати питання про важливість просвітницької роботи з жінками. Також необхідно зупинитися на егалітарністі стосунків в тренінгових групах. Пропонується подумати над проблемою визначення пріоритетів у призначенні жінки. 
Четверте питання вимагає від студентів ознайомлення із змістом основних положень гендерного виховання: формування гендерної грамотності, мотивації щодо рівноправності участі жінок і чоловіків у суспільному житті та реалізації своїх прав і свобод, гендерної чутливості, гендерної толерантності, готовності адекватно реагувати на прояви сексизму у суспільстві. 

Тематика рефератів:
	1.Психологія статі та гендерна психологія: спільне та відмінне.
	2. Мета-аналіз у вимірі диференціації статей.
	3. Психологія чоловіків та жінок (на матеріалах експериментальних досліджень вітчизняних та зарубіжних вчених.
	4. Гендерні стереотипи щодо чоловічої та жіночої статі в українських засобах масової інформації.
	5. Гендерний аналіз виховних програм.
	6.Ідея андрогінного виховання.

Питання для самоперевірки знань:
1. Охарактеризуйте статистичні дані про диференціацію психологію статі в порівняльних психологічних дослідженнях.
2. У чому полягає специфіка булімії?
3.  У чому полягає специфіка анорексії?
4. У чому полягає специфіка фемінізації бідності?
5. Назвіть і охарактеризуйте тенденції та причини поширення алкогольної, тютюнової та наркотичної залежності серед чоловіків та жінок. 
6. Психологічні відмінності дітей дошкільного віку – результат диференціації педагогічних вимог чи саморозвитку?
7. Яке майбутнє прослідковується в амбівалентності гендерних орієнтацій сучасних юнаків та дівчат?
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