5.6. Вправи для самостійної роботи

Вправа 5.1.
Державним спеціалізованим підприємством «Чорнобильський спец комбінат» Державного агентства України з управління зоною відчуження (Київська область), який є одержувачем бюджетних коштів, до розрахунку потреби на виконання програми за КПКВ 2408110 «Підтримка екологічно безпечного стану у зонах відчуження і безумовного (обов’язкового) відселення» включено суму витрат, пов’язану з виплатою заробітної плати працівникам, які виконували роботи, пов’язані з діяльністю іншою, ніж передбачена цією програмою, внаслідок чого зайво отримано коштів на суму 4,5 млн гривень.
Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Державного спеціалізованого підприємства «Чорнобильський спецкомбінат» органами ДАСУ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Державним спеціалізованим підприємством «Чорнобильський спецкомбінат» за фактом виявленого порушення в результаті ревізії ДАСУ.
Вправа 5.2.

Комунальним підприємством «Полтавська міська шляхово-експлуатаційна дільниця» Полтавської міської ради зайво отримано бюджетних коштів на суму майже 3,5 млн грн. внаслідок  завищення у 2013 році розрахункової потреби в коштах за КТКВ 100203 «Благоустрій міст, сіл, селищ» на виконання заходів з поточного ремонту та утримання об’єктів благоустрою на території м. Полтави через завищення площ прибирання об'єктів благоустрою та необґрунтованого включення до розрахунків витрат на утримання об'єктів, не передбачених Програмою розвитку житлово-комунального господарства та благоустрою м. Полтави на 2016 рік. 

Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Комунального підприємства «Полтавська міська шляхово-експлуатаційна дільниця» органами ДАСУ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Комунального підприємства «Полтавська міська шляхово-експлуатаційна дільниця» за  фактом виявленого  порушення в результаті ревізії ДАСУ.
Вправа 5.3.
Державним підприємством Дослідного господарства «Новоселівське» Селекційно-генетичного інституту - Національного центру насіннєзнавства та сортовивчення Національної академії аграрних наук України (Одеська область) на порушення вимог Порядку використання коштів, передбачених у державному бюджеті для селекції в рослинництві, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 18.03.2009 року № 232 (зі змінами), внаслідок подання на розгляд комісії Мінагрополітики недостовірних даних щодо відсутності простроченої більш як півроку заборгованості перед державним і місцевими бюджетами безпідставно отримано з державного бюджету у 2016 році часткової компенсації вартості робіт у первинному насінництві на суму 963,5 тис. гривень.

Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Державного підприємства Дослідного господарства «Новоселівське» Селекційно-генетичного інституту - Національного центру насіннєзнавства та сортовивчення Національної академії аграрних наук України (Одеська область) органами ДАСУ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Державного підприємства Дослідного господарства «Новоселівське» Селекційно-генетичного інституту - Національного центру насіннєзнавства та сортовивчення Національної академії аграрних наук України (Одеська область) за  фактом виявленого  порушення в результаті ревізії ДАСУ.
Вправа 5.4.

Комунальному підприємству електромереж зовнішнього освітлення «Тернопільміськсвітло» Тернопільської міської ради в 2013-2015 роках зайво виділено бюджетних коштів на загальну суму 826,1 тис. грн. за КФКВ 100203 «Благоустрій міст, сіл, селищ» внаслідок завищення у звітах, наданих для оплати, вартості виконаних робіт з утримання зовнішніх електромереж та вуличного освітлення м. Тернополя.

Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Комунального підприємства електромереж зовнішнього освітлення «Тернопільміськсвітло» Тернопільської міської ради органами ДАСУ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Комунального підприємства електромереж зовнішнього освітлення «Тернопільміськсвітло» Тернопільської міської ради за  фактом виявленого  порушення в результаті ревізії ДАСУ.
Вправа 5.5.

Департаментом культури виконавчого органу Київської міської ради (КМДА) в порушення вимог бюджетного законодавства до бюджетних запитів включено недостовірні дані щодо обсягів бюджетних асигнувань внаслідок завищення потреби на утримання посад при відсутності здійснення відповідної діяльності, утримання працівників бухгалтерського обліку з перевищенням нормативів їх чисельності, безпідставного включення до штатних розписів та розрахунків до кошторису окремих надбавок працівникам, визначення обсягів місячних фондів оплати праці без урахування фондів заробітної плати згідно штатних розписів; визначення обсягу єдиного соціального внеску у завищених розмірах, тощо. В результаті зазначеного Департаментом зайво отримано та виділено коштів загального фонду бюджету міста Києва театрально-видовищним закладам  на загальну суму 812,9 тис. гривень. 
Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Департаменту культури виконавчого органу Київської міської ради органами ДАСУ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Департаменту культури виконавчого органу Київської міської ради за  фактом виявленого  порушення в результаті ревізії ДАСУ.
Вправа 5.6.

Державним підприємством «Управління забезпечення функціонування об’єктів Чорнобильської АЕС» Державного агентства України з управління зоною відчуження до потреби в бюджетних коштах включено видатки на виплату заробітної плати (з нарахуваннями) дезактиваторників та інших працівників, яка фактично була врахована у калькуляціях вартості платних послуг із санітарно-гігієнічного обслуговування. Внаслідок допущеного порушення зайво отримано коштів державного бюджету на загальну суму 755,1 тис. гривень.

Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Державного підприємства «Управління забезпечення функціонування об’єктів Чорнобильської АЕС» органами ДАСУ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Державного підприємства «Управління забезпечення функціонування об’єктів Чорнобильської АЕС» за  фактом виявленого  порушення в результаті ревізії ДАСУ.
Вправа 5.7.

В ході ревізії Дергачівського районного бюджету, проведеної у Фінансовому управлінні Дергачівської районної державної адміністрації (Харківська область), установлено факти зайвого виділення комунальному підприємству Дергачівської райради «Постачальник послуг» фінансової підтримки з районного бюджету на виконання заходів Програми економічного та соціального розвитку Дергачівського району на суму 376,6 тис. грн. у 2014-2015 роках та І кварталі 2016 року внаслідок завищення цим підприємством розрахунків потреби на отримання такої бюджетної підтримки.

Необхідно визначити:

 - яке порушення фінансово-бюджетної дисципліни було виявлено під час перевірки Фінансового управління Дергачівської районної державної адміністрації органами ДАСУ;

 - яку відповідальність, згідно чинного законодавства, можуть понести посадові особи Фінансового управління Дергачівської районної державної адміністрації за  фактом виявленого  порушення в результаті ревізії ДАСУ.

