Лекция № 1

Организация пакетов прикладных программ

1. Принципы организации пакетов прикладных программ

2. Основные группы пакетов прикладных программ
Пакеты прикладных программ (ППП) — комплекс взаимосвязанных программ, предназначенных для решения определенного круга задач из различ​ных проблемных областей, снижающих трудоемкость и повышающих эффек​тивность работы пользователя.
ППП создаются для решения наиболее массовых научно-технических, инженерных, экономических и многих других классов задач. Суть ППП состоит в максимальном упрощении интерфейса с ЭВМ проблемного пользователя.
Рассмотрим ППП несколько детальнее, основываясь на трех уровнях:
1) принцип организации ППП;
2) требования к профессиональной подготовке пользователя;
3) основные, современные группы ППП.
1. Принципы организации пакетов прикладных программ
Варианты формирования пакетов прикладных программ проиллюстри​рованы на рис. 1.
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Рис.1. Варианты организации пакетов прикладных программ
Одной из характерных черт современных ППП является использование принципа синтеза, т. е. (формирования) рабочих программ из подпрограмм на основе содержательного описания задачи на проблемно-ориентированном языке, близком к понятиям и терминам проблемной области пользователя. При таком подходе пользователь посредством специального языка формирования пакета (ЯФП) содержательно описывает отдельную задачу или класс задач, требующих решения, формируя программу генерации конкретного ППП из набора средств фиксированной или расширяемой программной среды (рис. 1, а). На основе данной программы генерируется ППП для конкретного приложения со своим входным языком (ВЯ) общения с пользователем. После создания ППП пользова​тель работает с ним в процессе решения своих задач.
Как правило, описанный принцип организации используется для про​блемно-ориентированных ППП, когда решаемый ими круг задач достаточно чет​ко определен и задачи связаны какими-либо характеристиками, например чис​ленными методами, статистическим анализом, моделированием в конкретной предметной области и т. д. Данная технология в общем случае предполагает на​личие двух уровней пользователей — системного, генерирующего ППП с задан​ной предметной областью, и проблемного, использующего заданный ППП по средством его входного языка, близкого к понятиям предметной области или к естественному языку. В случае достаточно простой программной среды, узко ориентированного класса решаемых задач и простого языка формирования паке​та (ЯФП) функции системного и проблемного пользователя может совмещать одно и то же лицо.
В отличие от рассмотренной организации ППП, обеспечивающей их гиб​кость и адаптируемость к предметной области и выдвигающей ряд требований к профессиональному уровню пользователя, для массового пользователя исполь​зуется, как правило, жесткая организация ППП, не позволяющая ему модифи​цировать пакет (рис. 1, б, в).
Жесткая организация в сочетании с предметно-ориентированным вход​ным языком пакета (ВЯП) (см. рис. 1, б) ориентирована на относительно не​большие по объему пакеты либо пакеты специальной направленности, но массо​вого применения. Примером такой организации могут служить простые пакеты текстовых редакторов, специальные пакеты и т. п.
Такая организация имеет два основных исполнения:
1) высокий логический уровень входного языка пакета (ВЯП), ориенти​рованного на пользователя и предметную область, и внутреннего языка пакета (ВЯ), позволяющего создавать в его среде модули, обеспечивающие функции расширения пакета (см. рис. 1, в);
2) интерфейс с пакетом обеспечивается только на уровне проблемно-ориентированного входного языка пакета (ВЯП) (см. рис. 1, б).
В обоих случаях практика создания входного языка пакета (ВЯП) для па​кета использует два основных подхода:
1) создание языка на основе уже существующего языка высокого уров​ня, который, как правило, является и языком реализации пакета;
2) разработку оригинального входного языка.
При первом подходе существенно упрощается реализация входного язы​ка, однако для непрофессионального пользователя возникают дополнительные сложности по освоению пакета.
Второй подход требует в ряде случаев значительно больших затрат на разработку входного языка, однако позволяет сделать его легким в освоении и использовании (язык меню, языки запросов, язык диалоговой графики и др.).
При этом спектр входного языка пакета (ВЯП) лежит в весьма широком диапазоне. Например, игровые пакеты имеют высокопонятийный графический интерфейс и не требуют особого освоения; пакеты текстовых редакторов также имеют развитый язык систем меню; проблемно-ориентированные пакеты (на​пример, математические) обеспечены входным языком, ориентированным на знакомого с математическим языком пользователя.
Таким образом, согласно своей организации (рис. 1) пакеты допускают различные типы и уровни расширения со стороны пользователя: от возможности полной генерации пакета на конкретные условия применения (рис. 1, а) до от​сутствия какой-либо возможности расширения пакета (рис. 1, б).
Большинство современных ППП допускают расширения, из которых для проблемного использования наиболее естественным способом является создание библиотек, документов, программ, модулей, макросов на внутреннем языке па​кета, решающих задачи в некоторой предметной области. 

Так, в среде Microsoft Office можно осуществлять макропрограммирова​ние с использованием макросов. Макропрограммирование — это разработка про​грамм с использованием макросредств.
Макрос (сокращенное обозначение макрокоманд) — это способ автома​тизации серии часто встречающихся операций. В простейшем случае макрос создается запоминанием ряда операций, которые затем воспроизводятся. Макрос записывается и редактируется на специальном языке программирования Visual Basic. Во время записи макроса создается программа на этом языке, содержащая необходимые команды.
Visual Basic for Applications (VBA) — развитая система визуального про​граммирования для создания прикладных программных средств в среде Microsoft Office. Детальное описание макросов и команд Visual Basic можно прочитать, в частности, в меню Справка программ Word, Excel, Access пакета Microsoft Office.
Перспективным дальнейшим направлением развития интегрированных ППП являются программные среды типа оболочки ОС. По желанию пользова​тель сам определяет набор составляющих пакетов и собирает их в интегриро​ванный ППП в своей операционной среде. Такая операционная оболочка являет​ся программным интерфейсом между выбранным пакетом и ОС, предоставляя пользователю не готовые интегрированные ППП, а средства для их создания.
2. Основные группы пакетов прикладных программ
ППП можно условно классифицировать по четырем основным группам:
1) общего назначения;
2) проблемно-ориентированные;
3) расширяющие функции ОС;
4) интегрированные.
ППП общего назначения — ориентированы на широкий круг пользовате​лей в различных проблемных областях, позволяя автоматизировать наиболее часто используемые виды работ. К пакетам такого типа относятся обработка текстовой информации, деловой графики, электронных таблиц и т. д. При этом следует иметь в виду, что функции пакета одного типа могут перекрывать функ​ции пакета другого типа. Однако каждый из этих пакетов все-таки в большей мере акцентирован на обработку информации определенного вида.
Проблемно-ориентированные ППП имеют относительно узкое приме​нение, используя особые методы представления и обработки информации. Это пакеты для экспертных систем, математические пакеты, статистические, изда​тельские системы, управления производством, работы бухгалтерии, обработки фотографий, финансовой деятельности, управления персоналом (кадрового уче​та), управления материальными запасами (учета материалов), учета и управле​ния транспортными средствами и т. п.
Расширяющие функции ОС пакеты обеспечивают, в частности, сопря​жение ЭВМ с унифицированными приборными интерфейсами, научными при​борами и установками.
Интегрированные ППП объединяют основные функции ряда пакетов, как правило, общего назначения. В таких пакетах используются не только еди​ный формат файлов, но и методы доступа к файлам отдельных пакетов, т. е. обеспечивается полная информационная совместимость составляющих совокуп​ность пакетов. Современные интегрированные пакеты для массового примене​ния включают такие основные функции, как текстовый редактор, электронные таблицы, деловую графику, системы управления базами данных и телекоммуни​кацию. Типичным средством данного класса является известный пакет MS Office.
В настоящее время количество ППП лавинообразно растет. Даже их краткий обзор стал практически невозможным. Наряду с этим многие пакеты пересекаются на функциональном уровне, даже если не иметь в виду интегриро​ванных пакетов. Поэтому дать сколько-нибудь удовлетворительную большинст​ву пользователей классификацию ППП не представляется возможным. Вместе с тем можно выделить ряд классов пакетов, наиболее широко используемых в ПК на металлургических заводах.
Кратко охарактеризуем каждую из указанных групп ППП (табл. 1), приводя конкретные примеры средств, ориентированных на IBM-совместимые ПК.
Таблица 1

Основные группы пакетов прикладных программ
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1. Обработка текстовой информации различного типа и назначения со​ставляет одну из наиболее массовых групп задач на ЭВМ. Пакеты данной груп​пы являются одними из наиболее часто используемых на ПК и позволяют про​водить набор основных процедур работы с текстовой информацией:
· создание и корректировка текстовых документов;
· компоновка текстовой и графической информации;
· форматирование выходных документов, предварительный их про​смотр;
· синтаксический контроль и т. д.
Среди пакетов этой группы можно выделить три подгруппы:
· общего назначения (например, MS Word);
· специального назначения (например, News Master — осуществляет ре​дактирование деловой и коммерческой информации, Easy Flow — ис​пользуется для документирования технической документации, ТЕХ);
· издательские системы (например, Page Maker, Quark XPress и др.).
2. Графические пакеты — предназначены для обработки различного ро​да и назначения графической и иной изобразительной информации (рисование, создание и использование библиотек рисунков различного назначения, черчение в двух и трех измерениях, создание иллюстраций и т. д.). Среди средств этой группы можно проводить довольно разветвленную классификацию, учитывая бурное развитие и многоаспектность использования графической информации. Наиболее доступными и популярными являются пакеты: Paint, Power Point, Freelance Graphics for Windows и целый ряд других, позволяющих проводить весьма разнообразную обработку графической информации для различных при​ложений. Профессионалам из редакций газет и журналов или рекламных агентств требуются более мощные редакторы типа Corel Draw или Adobe PhotoShop. Для автоматизации проектно-конструкторских работ фактически стандартом является пакет AutoCAD, представляющий собой мощную систему автоматизированного проектирования (САПР) для создания и редактирования сложных графических объектов, черчения, в первую очередь промышленных приложений. Отметим, что освоение этих средств требует от пользователя большого трудолюбия и настойчивости.
3. Обработка информации табличного типа (электронные таблицы). Электронная таблица — компьютерный эквивалент обычной двумерной таблице, в клетках (ячейках) которой записаны данные различных типов: тек​сты, даты, формулы, числа и другая информация. Электронная таблица — одна из самых распространенных и мощных информационных технологий для про​фессиональной работы с данными. Для управления электронной таблицей созда​ны специальные программные продукты — табличные процессоры. Идея созда​ния электронной таблицы возникла у студента Гарвардского университета (США) Дэна Бриклина в 1979 году. Выполняя скучные вычисления экономиче​ского характера с помощью бухгалтерской книги, он и его друг Боб Франкстон, который разбирался в программировании, разработали первую программу элек​тронной таблицы, названую ими VisiCalc. Среди средств данной группы в на​стоящее время хорошо зарекомендовали себя такие пакеты, как Super Calc, Quattro Pro, Excel, Lotus и др. В современных электронных таблицах Excel обес​печиваются такие основные операции, как:
· хранение в памяти и просмотр на экране дисплея таблиц большой размерности;
· размещение в клетках таблицы информации и операции (в том числе математические) над содержанием клеток;
· графическое отображение информации и многие другие.
Большинство электронных таблиц имеют средства создания графиков и диаграмм, средства их редактирования и включения их в нужное место. Кроме того, в них имеется большое число встроенных функций — математических, ста​тистических, имеется возможность решать задачи условной и безусловной, дис​кретной и непрерывной оптимизации. Сервисные функции табличного процес​сора Excel позволяют проверять орфографию текста, осуществлять защиту дан​ных от чтения или записи. Возможно создание диалоговых окон или обращение к динамическим библиотекам. Заметим, что в табличном процессоре Excel есть средство создания макросов — Visual Basic for Applications. Все табличные про​цессоры поддерживают формат базы данных и представляют собой удобные средства работы с ними. Как уже отмечалось ранее, функциональное наполнение пакетов этой группы, как правило, является составной компонентой интегриро​ванных ППП общего назначения.

4. Системы управления базами данных (СУБД). СУБД позволяют хранить различного рода информацию, обеспечивая доступ к ней как локально, так и в сетевых режимах. В настоящее время данный класс средств достаточно многочислен, и только для IBM-совместимых ПК существует около 50 извест​ных пакетов общего назначения, настольных СУБД, среди которых можно отме​тить такие, как FoxPro, Paradox, Access. Для управления большими базами дан​ных и их эффективной обработки на серверах баз данных устанавливаются SQL Server, SQL Base, Oracle Server, Informix, SyBase и другие программные продук​ты. Средства данной группы мы будем обсуждать в детальнейшем, в разделе, посвященном СУБД, а пока лишь заметим, что после появления в 1992 году MS Access за последующие пять лет было продано более пяти миллионов лицензи​онных копий этой программы. Это дает основание считать ее сегодня самой по​пулярной и наиболее доступной системой управления базами данных для персо​нальных компьютеров. Access имеет средства программирования — макросы и язык Visual Basic, что позволяет «вдохнуть жизнь» в приложения.
5. Специальные математические пакеты (средства численных и символьных вычислений) ориентированы на достаточно массовое применение и обеспечивают решение задач в математике, технике, статистике и других об​ластях. Потребность в математических расчетах по-прежнему велика в нашем обществе, идущем сквозь тернии к рыночной экономике. Одной из основных об​ластей применения компьютеров и поныне являются математические и научно-технические расчеты. Само по себе появление компьютеров не упрощало мате​матические расчеты, а лишь позволяло резко повысить скорость их выполнения и сложность решаемых задач. Пользователям компьютеров, прежде чем начи​нать такие расчеты, необходимо было изучить сами компьютеры, языки программирования и довольно сложные методы вычислений, применить и предста​вить под свои цели программы для решения расчетных задач на языках про​граммирования. Поневоле инженеру, физику, химику, металлургу и математику приходилось становиться программистом, порою довольно посредственным.
Такая порочная практика изменилась лишь после появления интегриро​ванных математических программных систем для научно-технических расчетов, наиболее распространенные из них: MatLAB, MathCAD, Mathematica; Maple, Statistika, пакет оптимизации QSB и т. д.
Большое количество подобных разработок свидетельствует о значитель​ном интересе к ним во всем мире. Математики, физики, ученые, инженеры из других смежных отраслей науки давно мечтали о математически ориентирован​ном языке программирования для записи алгоритмов решения математических и научно-технических задач в наиболее удобной, компактной и доступной для по​нимания форме. Для этого они пытались приспособить различные языки про​граммирования высокого уровня. Но их попытки так и не увенчались успехом — программы на этих языках, увы, ничем не напоминали привычные математиче​ские и физические символы и формулы, с которыми все привыкли работать и с помощью которых описываются решения математических задач.
Математические пакеты такого рода являются системами, в которых описание решения математических задач задается с помощью привычных мате​матических формул и знаков. Такой же вид имеют и результаты вычислений.
Как правило, они имеют удобный пользовательский интерфейс (сово​купность средств общения с пользователем). У этих систем, как правило, имеют​ся и эффективные средства типовой научной графики, они просты в применении и интуитивно понятны. Одним словом, этим системы ориентированы на массо​вого пользователя, от ученика начальных классов до академика. О системе с та​кой вычислительной мощностью, как последняя версия MathCAD 8.0 PRO и MapleV Release 5, еще десять лет назад не могли мечтать даже разработчики уникальной научной и космической аппаратуры.
Особый интерес представляют встроенные в систему электронные книги, содержащие справки и примеры применения системы по ряду разделов матема​тики, механики, физики, электротехники. Справки содержат математические формулы и иллюстрации, можно выделить нужную справку — формулу или ри​сунок — и перенести ее в текст документа.
По ряду пакетов этой группы — MathCAD, Mathematica, Maple, Statistika — издан целый ряд книг различного уровня и назначения, рассчитанных на различ​ный круг пользователей. В этих книгах приведены достаточно подробные опи​сания этих популярных пакетов, особенности их эксплуатации и применения для решения различного рода задач математического характера.
Заметим, что математические пакеты — ценный инструмент, но лишь в квалифицированных руках, и он не избавляет, а, наоборот, усиливает необходи​мость изучения математики. Действительно, освоение математических пакетов может создать у пользователя иллюзию освоения самой математики. Однако следует помнить, что инструмент не заменяет компетентность. Никакие красоч​ные меню не освобождают пользователя от понимания сути математических ме​тодов, реализованных в таких пакетах. Это своего рода искусственный интеллект, который только в умелых руках пользователя, обладающего естественным интеллектом, может принести существенную пользу.
Примеры использования специальных математических пакетов при ма​тематическом моделировании технологических процессов в металлургии мы рассмотрим позднее, в главе, посвященной новым информационным технологи​ям в металлургии.
6. Экспертные системы (ЭС). В настоящее время в обращении находит​ся свыше 6000 ЭС и инструментальных средств для их построения, постоянно
расширяется их рынок и ведутся интенсивные работы по совершенствованию их архитектуры и возможностям. При этом наибольший интерес представляют так называемые «оболочки» и «программные обстановки».
Под «оболочками» понимают «пустые» версии существующих эксперт​ных систем, т. е. готовые экспертные системы без базы знаний. Достоинство обо​лочек в том, что они вообще не требуют работы программистов для создания го​товой экспертной системы. Требуются только специалисты в предметной облас​ти и инженеры по знаниям для заполнения базы знаний. В настоящее время раз​работан широкий спектр оболочек экспертных систем. Перечислим наиболее из​вестные и распространенные сейчас «оболочки» ЭС. Примером таких оболочек могут служить EMYCIN (Empty MYCIN — пустой MYCIN) и VP Expert, которые представляет собой незаполненные экспертные системы.
Программные обстановки для разработки экспертных систем представ​ляют собой высокоуровневые системы поддержки автоматизированной разра​ботки и создания проблемно-ориентированных ЭС. Они, как правило, содержат богатый спектр языков представления знаний. Разработчик экспертной системы, пользуясь набором разнообразных средств организации вывода в ЭС, может сконструировать свою проблемно-независимую оболочку. Наиболее известной программной обстановкой является система КЕЕ. Система имеет большие воз​можности, обладает средствами тестирования и отладки знаний, прекрасным пользовательским интерфейсом и графикой. Система Nexpert Object является мощным средством разработки ЭС, способным конкурировать с такими систе​мами, как Gold Work и КЕЕ, и имеющим подобную организацию базы знаний. Система работает в среде MS Windows, имеет интерфейс с языками программи​рования, хорошие возможности работы с базами данных.
К сожалению, для отечественных пользователей этот класс пакетов ма​лодоступен, т. к. стоимость их чрезвычайно высока и практически полностью от​сутствуют русифицированные версии этих программных продуктов.
7. Коммуникационные ППП предназначены для организации взаимо​действия пользователя с удаленными абонентами или информационными ресур​сами сети. Так, в условиях развития глобальной информационной сети Internet, идеология которой сейчас используется в локальных сетях, появился класс про​граммного обеспечения — броузеры, средства создания WWW станиц и др. 
8. Пакеты, реализующие CASE (Computer Aided Software
Engineering) -технологии применяются при создании сложных информационных систем, обычно требующих коллективной разработки проекта, в котором участвуют различные специалисты: системные аналитики, проектировщики и программисты.
Под CASE-технологией понимается совокупность средств автомати​зации разработки информационной системы, включающей в себя методологию анализа предметной области, проектирования, программирования и эксплуата​ции информационных систем.
Инструментальные средства CASE-технологии применяются на всех этапах жизненного цикла системы (от анализа и проектирования до внедрения и сопровождения), значительно упрощая решение возникающих задач.
CASE-технология позволяет отделить проектирование информационной системы от собственно программирования и отладки: разработчик системы за​нимается проектированием на более высоком уровне, не отвлекаясь на детали. Это позволяет не допускать ошибок уже на стадии проектирования и получить более совершенные программные продукты.
Коллективная работа над проектом предполагает обмен информацией, контроль выполнения задач, отслеживание изменений и версий, планирование, взаимодействие и управление. Фундаментом реализации подобных функций ча​ще всего служит общая база данных проекта, которую обычно называют репро-зитарием.
По существу, репрозитарий — это информационный архив, где хранятся сведения о процессах, данных и связях объектов в разрабатываемом приложе​нии.
В различных CASE-технологиях репрозитарий реализуется по-разному и может содержать описания и модели данных, а также правила их обработки. Ре​прозитарий является важнейшим компонентом набора инструментальных средств CASE и служит источником информации, необходимой для автоматиза​ции построения проектируемой системы и генераций приложений.
Современные CASE-технологии успешно применяются для создания ин​формационных систем различного класса. Они обычно имеют достаточно высо​кую стоимость и требуют длительного обучения и кардинальной реорганизации всего процесса создания информационных систем. Заметим, что большинство современных серьезных программных проектов осуществляются именно с их помощью. Пример использования CASE-технологии мы рассмотрим далее, в главе, посвященной проектированию баз данных.
9. Интегрированные ППП — набор нескольких программных продуктов, функционально дополняющих друг друга, поддерживающих единые информа​ционные технологии, реализованные на общей вычислительной и операционной платформе. Организационно такие пакеты представляют собой либо логическое объединение пакетов под управлением некоторого координирующего их работу модуля, либо выполняются в виде интегрированной системы функций пакетов общего назначения. На заре эры персональных компьютеров каждое из прило​жений представляло собой независимую программу. Обычно пользователь по​купал программу обработки текстов у одной компании, программу обработки электронных таблиц — у другой, а систему управления базой данных — у третьей. Вероятность того, что эти приложения имеют одинаковый интерфейс и функционируют на базе одинаковых принципов, была низкой, что затрудняло изуче​ние каждой новой программы. Причина такой обособленности приложений от​части заключалась в самой однозадачной операционной системе, в которой она работала, — MS DOS.
Современные процессоры и операционные системы обладают возможно​стями реальной многозадачности — они позволяют создавать среду, в которой одновременно могут функционировать несколько приложений, совместно ис​пользуя микропроцессор. Многозадачность позволила создавать пакеты, кото​рые состоят из программ, имеющих одинаковый интерфейс, и основаны на од​них и тех же принципах работы.
Современные интегрированные пакеты для массового применения вклю​чают следующие основные функции:
· текстовый редактор;
· электронные таблицы;
· деловую графику;
· СУБД;
· телекоммуникацию.
Компоненты интегрированных пакетов могут работать изолированно друг от друга, но основные достоинства интегрированных пакетов проявляются при их разумном сочетании друг с другом. Пользователи интегрированных паке​тов имеют унифицированный для различных компонентов интерфейс, тем са​мым обеспечивается относительная легкость процесса их освоения. Типичный пример интегрированного пакета, как мы уже отмечали, — MS Office, который включает в себя:
· Word — приложение для обработки текстов;
· Excel — программа обработки электронных таблиц;
· Access — программа обработки баз данных;
· Outlook — комбинация программ обработки электронной почты и ме​неджмента личной информации;
· PowerPoint, позволяющий создавать презентации для выставок, про​даж, семинаров или для случаев, когда необходимо представлять ин​формацию группе людей с применением графики, текста и диаграмм.
Имеются, конечно, и другие типы прикладных программ; например, име​ется большое количество 111111, поддерживающих автоматизированные рабочие места (АРМ) самого различного назначения: для научных работников, банков​ских служащих, бухгалтеров, сотрудников налоговой службы, управления пер​соналом и т. д.
Так, интегрированный пакет Scientific Work Place (SWP) — «рабочее ме​сто ученого» удачно объединяет несколько полезных инструментов:
· подобный Word текстовый редактор;
· текстовый редактор научных документов с возможностью набора ма​тематических зависимостей в привычной для ученого форме;
· подмножество пакета Maple V, позволяющее выполнять аналитиче​ские преобразования и численные расчеты.
На рынке программных продуктов имеется масса и других программных средств, в частности, мультимедиа, офисных ППП: органайзеров (планировщи​ков), программ-переводчиков, средств проверки орфографии и распознавания текста и т. п. 
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