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І. ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА
Програма з курсу «Облік видів економічної діяльності» відповідає навчальному плану спеціальності «Облік і аудит».

Курс «Облік видів економічної діяльності» є необхідною складовою частиною вивчення спеціальності «Облік і аудит».

Він дає можливість ознайомитись з методикою обліку в Україні.

Курс «Облік видів економічної діяльності» розрахований на студентів 4 курсу економічного факультету спеціальності «Облік і аудит».

Курс «Облік видів економічної діяльності» складається з одного навчального модулю. 

ІІ. МЕТА ТА ЗАВДАННЯ НАВЧАЛЬНОГО КУРСУ
Дисципліна «Облік видів економічної діяльності» вивчає принципи побудови бухгалтерського обліку в галузях народного господарства та на підприємствах різних форм власності; питання обліку виробничих процесів, коштів і цінних паперів, ресурсів і затрат, доходів та інших джерел; форми та порядок складання бухгалтерської звітності.

Мета курсу

Мета дисципліни – засвоєння студентами теоретичних знань,  набуття практичних навичок бухгалтерського обліку в госпрозрахункових підприємствах України.

Також студенти ознайомляться з основними нормативними актами, інструктивними документами з питань бухгалтерського обліку, звітності, оподаткування окремих галузей виробництва.

Основні завдання курсу:

Завдання дисципліни «Облік видів економічної діяльності» – вивчення питань удосконалення торговельно-посередницьких операцій в оптовій і роздрібній торгівлі, особливостей організації обліку у торгових підприємствах, в інших галузях народного господарства.

Програмою курсу визначені такі завдання:

- визначення особливостей сформування валового та операційного прибутку (збитку) в галузях оптової та роздрібної торгівлі;

· громадського харчування;

· сільськогосподарських підприємствах;

· будівництві;

· транспортних підприємствах.

За підсумками вивчення курсу студент повинен знати:

· організацію бухгалтерського обліку в торгівлі;

· організацію бухгалтерського обліку на підприємствах громадського харчування;

· організацію бухгалтерського обліку на сільськогосподарських підприємствах;

· організацію бухгалтерського обліку в будівництві;

· організацію бухгалтерського обліку в транспортних підприємствах.

Студент повинен уміти:

· складати бухгалтерські проводки по бухгалтерському обліку;

· формулювати валовий прибуток (збиток).

ІІІ. МІЖДИСЦИПЛІНАРНІ ЗВ’ЯЗКИ
Перш ніж вивчати курс «Облік видів економічної діяльності» студенти повинні мати певну базу знвнь з таких економічних дисциплін: «Мікроекономіка», «Макроекономіка», «Маркетинг», «Статистика», «Теорія бухгалтерського обліку», «Економічний аналіз», «Управлінський облік».

Тільки опанувавши ці базові знання, студенти матимуть змогу засвоїти програму дисципліни.

ІV. Зміст курсу

Змістовий модуль 1. Особливості бухгалтерського обліку видів економічної діяльності

Тема 1. Бухгалтерський облік у торговельних підприємствах

Вивчення структури торговельної діяльності, особливостей організації бухгалтерського обліку в торгівлі; формування у студентів уміння практичного застосування набутих теоретичних знань; виконання щоденних функцій бухгалтера зі складання регістрів бухгалтерського обліку, оборотного балансу та звітності, оформлення первинних бухгалтерських документів, товарних звітів і інвентаризації.

Тема 2. Бухгалтерський облік на підприємствах громадського харчування

Засвоєння знань організації та обліку на підприємствах громадського харчування: порядок визначення ціни однієї страви, документального оформлення процесу виробництва, продажу готової продукції й товарів, значення, принципи, вимоги та класифікація фінансової звітності.

Тема 3. Бухгалтерський облік у сільськогосподарських підприємствах

Ознайомлення з основами організації бухгалтерського обліку і внутрішньогосподарського обліку у сільськогосподарських підприємствах, засвоєння понять калькуляції собівартості продукції (робіт, послуг), організації обліку в селянських (фермерських) господарствах, порядок і облік формування фінансових результатів.

Тема 4. Бухгалтерський облік в будівництві

Засвоєння особливостей обліку виконання будівельних робіт підрядним та господарським методами, оцінювання доходів і витрат за будівельним контрактом, вивчення структури договору про пайову участь у будівництві та особливості бухгалтерського обліку; формування уміння відображати бухгалтерські проведення по виконаних будівельних роботах.

Тема 5. Бухгалтерський облік на транспортних підприємствах

Вивчити організацію бухгалтерського обліку на автотранспортних підприємствах України, основні варіанти групування операційних витрат за економічними елементами; сформувати вміння відображати бухгалтерські проведення по перевезенню вантажу і визначати фінансовий результат від операцій.

Перелік всіх тем  модуля 1: бухгалтерський облік у торговельних підприємствах; бухгалтерський облік на підприємствах громадського харчування; бухгалтерський облік у сільськогосподарських підприємствах; бухгалтерський облік в будівництві; бухгалтерський облік на транспортних підприємствах.
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