МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ

Методи навчання

Для формування комунікативної компетенції – комунікативних вмінь, сформованих на основі мовних знань, навичок і вмінь ,   в навчальний процес впроваджено новітні методи навчання, що поєднують комунікативні та пізнавальні цілі:
Комунікативний метод.

Інтерактивний метод.

Метод проекту

Методи контролю
Поточний контроль:  

перевірка виконання завдань для самостійної роботи з кожної теми змістового модуля

перевірка вміння робити повідомлення французькою мовою в межах програмної тематики змістових модулів - усно протягом кожного модуля.

перевірка рівня засвоєння студентами матеріалу змістових модулів - письмово у процесі виконання  КР.
За 1 курс навчання (1, 2 семестри) студент повинен виконати 4 модульні контрольні роботи. Підсумковий контроль: залік (1 семестр) / екзамен (2 семестр)

Самостійна робота студентів передбачає: 1) систематичне виконання  домашніх завдань; 2) прослуховування аудіоматеріалів до основного підручника; 3) укладання на базі текстів основного підручника граматичного словника; 4) підготовку розмовних тем; 5) аналіз помилок у письмових роботах, а  також робота з аудіювання автентичних текстів та репродукування цих текстів в аудиторії.

Рейтинг кожного модуля складається з суми середніх оцінок за

- аудиторну роботу студента протягом вивчення навчального матеріалу модуля (10 балів);

- модульну контрольну роботу (20 балів).
Розрахунок рейтингу студентів

Навчальний матеріал дисципліни об’єднано в два контрольні модулі на семестр.

Індивідуальне завдання  студенти отримують на початку семестру та  виконують  протягом семестра згідно графіка. Наприкінці семестру викладач виставляє підсумкову оцінку за виконання комплексного завдання.  Максимальна кількість балів за виконання індивідуального завдання – 20 балів.
Максимальний семестровий рейтинговий бал студента становить 80 балів.

