WEB-ПОСИЛАННЯ

Larousse: dictionnaire français en ligne / http://www.larousse.fr/dictionnaires/francais
Robert P., Rey-Debove J., Rey A. Le Nouveau Petit Robert: dictionnaire analogue et alphabétique de la langue française / P. Robert, J. Rey-Debove, A. Rey. – Paris : Le Robert, 2004. – 2949 p.

Trésor de la langue française informatisé / http://www.cnrtl.fr/definition/
Dictionnaire Visuel / http://www.ikonet.com/fr/ledictionnairevisuel/static/qc/search_results?s_search_box=

 Les sites d’apprentissage du français

Par où commencer   https://www.podcastfrancaisfacile.com/meilleures-ressources-fle-gratuit-adultes-et-enfants  

Avec les milliers de ressources FLE disponibles sur le site, pas facile de s’y retrouver. Alors voici les pages incontournables du site podcastfrancaisfacile.com. Cette page est dédiée à tous les profs de FLE qui utilisent ce site pour préparer leurs cours en présentiel ou à distance via Skype.

Appui FLE http://www.appuifle.net/gramma.htm 

Auteur: Mireille SPALACCI
Dernière mise à jour de cette page d'accueil le 26 juillet 2020

Si vous êtes enseignant-e de FLE, vous serez peut-être intéressé-e par ces activités créées sur Educaplay.
#  Si vous  êtes intéressé-e par les Diplômes de Français Professionnel (DFP)  Le Français des Affairesde la Chambre de Commerce et d'Industrie de Paris (CCIP), veuillez consulter cette page  .
Avertissement:  Créé en 2005, ce site est à vocation pédagogique, les activités proposées sont gratuites et libres de droits à condition de citer leur auteur.

TV 5 Monde : https://enseigner.tv5monde.com/homepage?f%5B0%5D=facet_home_fp_niveau%3A402&f%5B1%5D=facet_home_fp_publics%3A2228&f%5B2%5D=facet_home_fp_theme%3A8 

TV 5 Monde met à votre disposition des ressources pédagogique gratuites avec une approche originale et motivante. Retrouvez des centaines de vidéos et fiches adaptées à tous les publiques - enfants, adolescents, adultes - et tous les niveaux : débutants, avancés

Qu’est-ce qu’enseigner le français avec TV5MONDE ?
TCF 2020  https://apprendre.tv5monde.com/fr/tcf 

Se préparer au TCF ®
600 questions pour s'entraîner avant de passer le TCF (Test de connaissance du français) avec notre simulateur gratuit, sur ordinateur, tablette ou téléphone.
