Практичне заняття 4.
Опіка та піклування над дітьми 
План 

1. Поняття і значення опіки та піклування над дітьми.

2. Права дитини, над якою встановлена опіка (піклування).

3. Права і обов’язки опікуна і піклувальника.

4. Припинення опіки та піклування над дітьми.

Запитання і завдання для самоконтролю 
1. Визначити поняття опіки та піклування над дітьми.

2. Назвати органи опіки та піклування в Україні.

3. Визначити порядок встановлення опіки над дітьми в Україні.

4. Визначити порядок встановлення піклування над дітьми.

5. Які вимоги встановлені законом до особи опікуна (піклувальника).

6. Назвати основні права і обов`язки опікуна (піклувальника).

7. У чому полягають обмеження прав опікунів та піклувальників?

8. Який порядок утримання дітей, що перебувають під опікою (піклуванням).

9. Назвати права дитини, над якою встановлено опіку або піклування.

10. Визначити підстави і порядок припинення опіки.

11. Назвати підстави і порядок припинення піклування.

12. Які підстави звільнення опікуна (піклувальника) дитини від їхніх обов’язків.

Задачі 
Задача 1. 
До органу опіки та піклування надійшла заява від С. В. Сая з проханням призначити його опікуном його двоюрідного племінника Павла Сая. На момент подання заяви Павлу було 13 років. Під час розгляду заяви органом опіки та піклування йому виповнилось 14 років. Орган опіки та піклування відмовив у встановленні опіки на тій підставі, що Павло вже досяг чотирнадцяти років та роз’яснив, що С. В. Сай має право на звернення щодо встановлення піклування щодо неповнолітнього Павла. 

Чи правильне рішення виніс орган опіки та піклування? Чим відрізняються права та обов’язки опікуна від прав та обов’язків піклувальника? 

Задача 2. 
Представник органу опіки та піклування для перевірки виконання опікуном своїх обов’язків щодо підопічного кожного вівторка відвідував житло підопічного. Опікун вважає, що такі перевірки занадто часті та створюють незручності для нього та неповнолітнього. Він звернувся до адвоката з проханням надати йому консультацію щодо правового впливу на дії органу опіки та піклування. 

Хто встановлює періодичність перевірок виконання опікуном його обов’язків? Який орган державної влади (посадова особа) може змінити періодичність перевірок? Яким підзаконним актом регламентуються питання контролю виконання обов’язків опікунами та піклувальниками з боку органів опіки та піклування? 
Задача 3. 
Після смерті батьків 8-річного Володі Жовтонога орган опіки і піклування запропонував його дядьку Бокітьку (брату померлої матері) стати опікуном племінника. Однак Бокітько висловив заперечення проти свого призначення опікуном, пояснивши, що у нього немає досвіду спілкування з дітьми. Крім того, він пояснив, що страждає від радикуліту і за станом здоров’я йому буде важкувато виконувати обов’язки опікуна. І все ж ці підстави були визнані несуттєвими і орган опіки і піклування виніс рішення про призначення Бокітька опікуном малолітнього Володі. 

Які вимоги пред’являються законом до осіб, які призначаються опікунами? Чи має право орган опіки і опікунства призначати опікуна без його згоди? Чи є хвороба Бокітька перепоною для виконання ним обов’язків опікуна? Яким нормативним актом встановлений перелік захворювань, за наявності яких особа не може прийняти дитину під опіку (опікунство)? Як необхідно діяти Бокітьку в цій ситуації? 

Задача 4. 
Про неповнолітнього Найденка після смерті його матері виявили бажання піклуватися рідна бабуся, з якою він не підтримував стосунків, і Власенко, з яким померла збиралася укласти шлюб. Піклувальником був призначений Власенко. За життя матері між ним та хлопцем склалися батьківські стосунки, а до його рідного сина останній ставився як до брата. Через деякий час між піклувальником і підопічним виник спір з приводу реалізації спадкового майна. Найденко хотів продати будинок, який він отримав у порядку спадкування. Однак піклувальник згоди на це не дав, вважаючи, що хлопець не розуміє, наскільки йому знадобиться цей будинок у майбутньому. Крім того, Власенко збирався звернутися з вимогою про стягнення аліментів до батька неповнолітнього. 

Кому надається перевага у призначенні опікуном або піклувальником? Який порядок вчинення правочинів щодо майна підопічного? На кого покладається обов’язок з утримання підопічного? 

