Змістовий модуль 1. Теоретичні аспекти державного управління та апарати вищих і центральних органів влади

Тема 1. Теоретико-методологічні засади організації роботи апаратів державного управління
Теоретичні засади державного управління. Зміст поняття державне управління: широке і вузьке значення. Системний підхід в теорії державного управління. Діалектичні суперечності в державному управлінні. Державно-управлінські відносини. Суб’єкт управління. Об’єкт управління. Взаємозв’язок державного управління та права.
Історичний аспект розвитку науки державного управління. Зародження «наук державного управління» в роботах теоретиків «камералістичних наук» (Ніколас де ла Маре, Анрі Дьєдопню фон Юсті, Жан Етьєн Пюттер, Ф. Нігрол, Л. Нігрол,, М. Вебер). Вчення про бюрократію. Менеджеральна модель управління.
Конституційні засади організації державного управління в Україні. Конституція України про засади суспільно-політичного ладу українського суспільства. Форма держави. Народ України – єдине джерело влади в Україні. Поділ державної влади на законодавчу, виконавчу, судову. Державні гарантії діяльності місцевого самоврядування. Правовий статус особи. Правовий статус органів державної влади та місцевого самоврядування.
 
