ТЕМА 6. ОБЛІК ПОТОЧНИХ ВАЛЮТНО-ОБМІННИХ (КОНВЕРСІЙНИХ) ОПЕРАЦІЙ

6.1Сутність, види та цілі конверсійних операцій

Конверсійні операції – це угоди агентів валютного ринку за купівлі-продажу (конверсії) певних сум грошей однієї країни на валюту іншої країни за погодженим курсом на певну дату.

Можна виділити кілька конверсійних операцій:

· обмін валют при міжнародній торгівлі, здійсненні туризму, інвестицій;

· спекулятивні операції;

· хеджування валютних ризиків.

Купівля або продаж готівкової валюти в кіоску  “Обміну валюти” – справжня конверсійна операція. Купуючи або продаючи готівковий долар, ви продаєте або купуєте готівкову гривню, отриману валюту ви використовуєте у своїх цілях – витрачаєте на свої потреби або використовуєте для накопичення.

Необхідність обміну однієї валюти на другу виникає також при міжнародній торгівлі, фінансових інвестиціях в економіку інших країн, міжнародному туризмі. Різні фінансові відносини усередині будь-якої країни вимагають розрахунків тільки в національній валюті. Цього насамперед вимагає економіка самої країни для захисту і забезпечення надійності її національної валюти. Наприклад: європейський торговець при купівлі цінних паперів американського емітента продаватиме євро і купуватиме американські долари, а потім уже за долари купуватиме цінні папери. При продажу цінних паперів європейський трейдер одержить долари США, які буде, у свою чергу, обмінювати на євро.

Одна з цілей конверсійних операцій в усьому світі – це одержання прибутку від зміни курсу валют, тобто звичайна спекуляція. Наприклад, долар США за день може змінитися стосовно німецької марки на кілька центів, якщо вгадати цей рух і зробити кілька конверсійних операцій, то можна одержати значний прибуток.

Валютний ринок – це сукупність усіх конверсійних операцій, розрахунки і надання в позичку іноземної валюти на певних умовах. Поточні конверсійні операції становлять основну частину валютних операцій, в англійській мові вживається термін Foreign Exchange Operations, скорочено  Forex або  FX.

Конверсійні операції поділяються на дві групи:

· операції з негайною поставкою валюти або поточні конверсійні операції;

· термінові валютні конверсійні операції.

У свою чергу, операції з негайною поставкою можуть поділятися на операції з датою валютування сьогодні (today або скорочено tod), завтра (tomorrow або скорочено  tom) і датою валютування через два робочі банківські дні – операції на умовах спот (spot).

Термінові валютні операції поділяються на форварди, свопи, ф’ючерси, опціони, опціони на ф’ючерси, свопціони. Основою цих операцій є більш прості фінансові інструменти, на валютному ринку це конверсійні операції на умовах спот.

Учасниками ринку Forex насамперед є банки, що здійснюють основні операції за заявкою своїх клієнтів – експортерів та імпортерів, інвестиційних фондів, страхових компаній, хеджерів та спекулянтів. У комерційних банках акумулюються кошти клієнтів, якими вони можуть управляти, до того ж вони виконують операції й у своїх інтересах за рахунок власних коштів.

У ринку Forex також активно беруть участь валютні біржі, центральні банки. Останні управляють рівнем валютного курсу, виходячи на ринок із валютними резервами країни, тобто проводять інтервенції для підтримки валютної стратегії. Найбільший вплив на світовий валютний ринок справляють центральні банки в США – Федеральна Резервна система , у Німеччині – Бундесбанк, у Японії – Банк Токіо й у Великобританії – Банк Англії. В Україні найбільший вплив на курс національної валюти здійснює Національний банк України (НБУ).

Крім банків, активну роль на ринку виконують брокерські компанії або брокерські доми. Вони є посередниками між величезною кількістю учасників ринку – комерційними банками, інвестиційними фондами, страховими компаніями, дилінговими центрами і приватними інвесторами.

Головними валютами ринку Forex є:

· USD (greenback) – долар США;
· GBP (cable) – англійський фунт стерлінгів;

· EUR – євро (міжнародна європейська валюта);

· CHF – швейцарський франк;

· JPY – японська єна;

· CAD – канадський долар;

· AUD -  австралійський долар.

З січня 1999р. в Європі введена єдина валюта – євро. Курси конвертації 11 європейських валют, які ввійшли до складу євро, жорстко прив’язані до курсу євро. Якщо, наприклад, необхідно визначити поточний курс німецької марки до долара США, треба взяти курс конвертації DEM до EUR 1,95583 і розділити на курс євро до долара США.

З 1 січня 2002р. євро стало єдиним платіжним засобом в єврозоні, всі інші валюти стали історією, й угоди з ними більше не укладаються.

6.2  Валютні операції на умовах СПОТ

Для банків та їхніх клієнтів – міжнародних торговців, експортерів та імпортерів дуже важливо знати не тільки курс конвертації валют, а й дату, коли на їх рахунок куплені валютні гроші. При великих грошових оборотах необхідно чітко контролювати свою ліквідність і платоспроможність. Тому в банківській практиці важливого значення набуває  “дата валютування” – дата виконання умов угоди, тобто фізичного переміщення коштів. Датами валютування даної валюти можуть бути тільки робочі дні, крім вихідних і святкових. У світовій практиці заведено проводити конверсійні операції між банками на другий робочий банківський день, тобто на умовах спот. Умови розрахунків спот необхідні для контрагентів угоди для того, щоб протягом поточного і наступного днів зручно обробити необхідну документацію, оформити платіжні документи для виконання умов угоди.

Дата операції – це дата укладення угоди, коли продавець погоджується продати, а покупець придбати іноземну валюту. На цю дату операції відображаються в бухгалтерському обліку, також починається нарощування результату переоцінювання та інших доходів (видатків).

Усі головні валюти торгуються на умовах спот. Але так само існує практика проведення конверсійних операцій із датою валютування до споту – “сьогодні” (today) і «завтра» (tomorrow). Це може бути пов’язане з інтересами клієнтів або з особливостями торгівлі національними валютами різних країн. Наприклад, основні торги по українській гривні (UAH) або російському рублю (RUR) до американського долара проводяться з датою валютування “сьогодні”. Пояснюється це тим, що і в Україні, і в Росії банки встигають підготувати всі платіжні документи і розрахуватися національною валютою в день укладення угоди, а розрахунки в доларах США американські банки починають проводити тоді, коли в Європі вже вечір, тобто є реальний час для контрагентів підготувати необхідні документи і відправити валюту.

Конверсійні операції з євро (EUR), англійським фунтом стерлінгів (GBP), швейцарським франком (CHF) до гривні українські банки звичайно проводять із датою валютування “завтра”, оскільки європейські банки починають працювати практично одночасно з українськими банками і їм потрібен час для опрацювання платіжних документів.

Для поточної конверсії долара в канадські долари (USD / CAD) дата валютування буде завтрашнім днем, що обумовлено територіальною близькістю США і Канади.

Іноді на валютному ринку виникають відхилення від прийнятих правил визначення дати спот з різних причин. Це – святкові дні в країні однієї з валют, технічні моменти, коли неможливо розрахуватися у певний день. Тоді банки визначають дату спот на перший робочий день, котрий є реальним розрахунковим днем для даної пари валют. Також бувають ситуації, коли банки не можуть провести конверсійну операцію один х одним на одну дату валютування (немає прямих відкритих кредитних ліній). Тоді угоду проводять із рознесеними датами валютування (split value date). Наприклад, банк ААА продав швейцарські франки банку БББ за німецькі марки, але у нього немає на банк БББ кредитної лінії, тобто банк ААА ризикує тим, що, відправивши швейцарські франки, він не отримує німецьких марок. Тому сторони домовляються, що банк БББ розрахується німецькими марками на умові спот, а банк ААА – швейцарськими франками з датою валютування спот плюс один день.

6.3  Котирування валют. Курси покупця і продавця

Валютний курс – це ціна грошової одиниці однієї країни, виражена в грошових одиницях іншої країни. Ціни на вільному міжнародному валютному ринку визначаються виходячи з попиту і пропозиції на певну валюту, у країнах з обмеженим ступенем конвертації ціна національної валюти встановлюється центральним банком.

Поточним конверсійним операціям відповідає обмінний курс спот. Курси валют на спот ринку є базовими для розрахунку курсу всіх термінових угод – форвардів, свопів, ф’ючерсів, опціонів. Цей курс – основа основ, тому що при зміні курсу спот змінюється котирування угод із деривативами.

На екранах моніторів при укладенні угод по телефону дилери звичайно вказують дві валюти: базову валюту і валюту котирування. 

1USD = 106,53            або  USD / JPY = 106,53;

1EUR = 0,9567            або EUR / USD = 0,9567;

1CHF = 0,8935                або CHF / CAD = 0,8935.

Ліва частина котирування – це базова валюта (USD, EUR, CHF), права частина – валюта котирування (JPY, USD, CAD). Курси валют установлюють до базової валюти, тобто яка кількість валюти котирування відповідає одиниці базової валюти. При здійсненні угоди дуже важливо визначити, з якою валютою ви працюєте – з базовою чи з валютою котирування. Якщо ви говорите, що купуєте USD / JPY , то це значить, що ви купуєте долари США і продаєте японську єну (долар США – базова валюта). Коли в новинах передають, що почав дорожчати GBP / JPY, то всі знають, що англійський фунт стерлінгів подорожчав відносно японської єни. Якщо ж ви хочете укласти угоду в сумі валюти котирування, то необхідно в переговорах це вказувати.

У більшості країн курси іноземних валют виражаються в національній валюті. Пряме котирування визначає певну кількість національної валюти за одиницю іноземної. Так склалося історично, що практично всі валюти прирівнюються до американського долара: певна кількість національної валюти за один долар США. У вигляді прямого котирування офіційно установлюються курси більшості валют світу – USD/CHF, USD/DEM, USD/ITL, USD/JPY тощо. На ринку Forex курси основних валют розглядають як котирування валют до долара США, тобто долар США є базовою валютою практично для всіх валют. Це свідчить про роль американської валюти як загальновизнаної і найпривабливішої  розрахункової одиниці, використовуваної у міжнародній торгівлі.

Непряме (зворотне) котирування визначає певну кількість іноземної валюти за одиницю національної валюти. При використанні непрямого котирування курс долара до швейцарського франка буде таким: CHF /USD = 0,5898 з округлення до четвертого знака після коми.

Непряме котирування = 1/ Пряме котирування

У непрямому котируванні долар є валютою котирування, а інша валюта – базою котирування. Курс низки валют офіційно установлюються  до долара США у вигляді непрямого котирування. Це курс долара до європейської валютної одиниці євро, англійського фунта стерлінгів, а також до грошових одиниць країн, колишніх колоній Великобританії і ряд інших.

Причини котирування фунта стерлінгів у вигляді базової валюти криються у ролі англійського фунта як найпоширенішої у світі валюти часів Британської імперії, що обслуговувала величезну частину світового торговельного обороту. З фунтом стерлінгів співвідносили свої валюти інші країни на початок ХХ ст., у тому числі  і США.

Можливий найменший розмір зміни курсу валюти називається пунктом (points), або піпсом (pips). Це – останні цифри при написанні валютного курсу. Для фунта стерлінгів, німецької марки, української гривні й більшості інших валют – це 0,0001, для японської єни – 0,01. Сто пунктів складають велику фігуру (big figure).

На валютному ринку валютні курси котируються з використанням двох сторін – bid та offer (ask).

Bid – це курс купівлі базової валюти (курс продажу валюти котирування) маркет-мейкером.

Offer – це курс продажу базової валюти (курс купівлі валюти котирування) маркет-мейкером.

Слід запам’ятати: у котируванні сторона bid завжди менша сторони offer.

6.4  Крос-курси та їх розрахунок 

Операції з валютами на ринку здійснюються не тільки з доларом США. Можна також проводити операції з німецькою маркою проти фунта стерлінгів, єни – проти австралійського долара тощо. 

Крос-курс – це курс обміну між двома валютами, за винятком долара США. До числа найбільш активних міжнародних ринків в конверсійних операцій щодо крос-курсів належать: фунт стерлінгів до японської єни GBP/JPY, євро до японської єни EUR/JPY, євро до швейцарського франка EUR/CHF. В Україні ринок крос-курсів представлено всього кількома валютами. Визначення курсів інших валют до гривні в Україні не проводиться через те, що практично всі торговельні контракти укладаються у доларах США.

Крос-курси валют – це вторинний показник. Вони розраховуються через основні курси валют відносно долара. Деякі «екзотичні» валюти можуть узагалі не мати крос-курсу одна з одною і торгуються тільки через долар США.

Існують три способи розрахунку крос-курсів з урахуванням того, чи є котирування валют до долара прямим чи непрямим:

1. Два прямі котирування

2. Пряме і непряме котирування

3. Два зворотні котирування.

Розрахунок крос-курсу для валют із прямим котируванням до долара США (долар є базою котирування для обох валют).

Наприклад, потрібно знайти крос-курс канадського долара і японської єни – CAD/JPY, використовуючи котирування канадського долара і японської єни до долара США – USD/CAD = 1,5652/58 і USD/JPY = 107,34/40.

Існує правило розрахунку цього крос-курсу:

· для одержання сторони bid крос-курсу слід розділити сторону bid курсу валюти, що виступає в крос-курсі валютою котирування, на сторону offer курсу валюти, що у крос-курсі служить базою котирування;

· для одержання сторони offer крос-курсу розділити сторону offer курсу валюти, що виступає у крос-курсі валютного котирування, на сторону bid курсу валюти, що у крос-курсі служить базою котирування.

Пряме котирування = bid               /             offer

Пряме котирування = bid               /              offer

Отже, якщо долар США є базою котирування для обох валют, то для розрахунку їхнього крос-курсу треба розділити доларові курси цих валют.

Проведемо розрахунок значень сторін крос-курсу з округленням до 2-го знака:

	Bid =
	Bid USD/JPY
	                 107,34
	= 68,55  

	
	Offer USD/CAD
	1,5658
	


	Offer =
	Offer USD/JPY
	                  107,40
	= 68,62  

	
	Bid USD/CAD
	1,5652
	



Таким чином, крос-курс  CAD/JPY = 68,55 / 68,62.


У разі необхідності можна розрахувати і крос-курс JPY/CAD за допомогою тих же правил: 100 JPY/CAD = 1,4573 / 1,4587.

Розрахунок крос-курсу для валют із прямим та непрямим котируванням до долара США, де долар є базою котирування для однієї з валют.


Наприклад, потрібно знайти крос-курс фунта стерлінгів до української гривні – GBP/UAH. Курс GBP/USD = 1,5890/93 є непрямим котируванням, а курс USD/UAH = 5,4250/4350 – пряме котирування.

Існує правило розрахунку крос-курсу з прямим та непрямим котируванням:

· для одержання лівої сторони bid крос-курсу слід помножити сторони bid доларових курсів цих валют;

· для одержання правої сторони offer слід помножити сторони offer доларових курсів цих валют.

Пряме котирування =     bid               /              offer
Непряме котирування =  bid               /              offer

Проведемо розрахунок:

Bid GBP/UAH = Bid GBP/USD * Bid USD/UAH = 1,5890 * 5,4250 = 8,6203

Offer GBP/UAH  = Offer GBP/USD * Offer USD/UAH = 1,5893 * 5,4350 = 8,6378

Таким чином, крос-курс GBP/UAH  = 8,6203/8,6378.

Розрахунок крос-курсу для валют із непрямим котируванням до долара США, де долар є валютою котирування для обох валют.

Наприклад, дилеру необхідно визначити крос-курс англійського фунта стерлінгів до австралійського долара GBP/AUD. GBP/USD = 1,5820/26 і AUD/USD = 0,7591/96.

У даному разі існує правило:

· для одержання сторони bid крос-курсу слід розділити сторону bid курсу базової валюти на сторону offer курсу валют котирування;

· для одержання сторони offer крос-курсу розділити сторону offer курсу базової валюти на сторону bid курсу валюти котирування.

Непряме котирування = bid               /             offer
Непряме котирування = bid               /              offer
Зробимо розрахунок:

 Bid GBP/AUD = Bid GBP/USD : Оffer AUD/USD = 1,5820 : 0,7596 = 2,0827

 Оffer GBP/AUD = Оffer GBP/USD : Bid AUD/USD  = 1,5826 : 0,7592 = 2,0848


Таким чином, котирування крос-курсу GBP/AUD буде 2,0827/48.

6.5  Валютна позиція

Валютна позиція банку – співвідношення (різниця) між сумою активів та позабалансових вимог у певній іноземній валюті та сумою балансових і позабалансових зобов’язань у цій самій валюті.

Активи та позабалансові вимоги – це активи, які обліковуються на певний день у балансі, тобто є у розпорядженні банку на цей час, та активи, які банк одержить у майбутньому (купівля певної валюти за угодами форвард, ф’ючерс, опціон та майбутні надходження у валюті у вигляді доходу).

Балансові та позабалансові зобов’язання – це зобов’язання банку на певний день у балансі перед клієнтами та контрагентами та зобов’язання банку у майбутньому (продаж певної валюти за угодами форвард, ф’ючерс, опціон, майбутні збитки в певній валюті).

Валютна позиція відкрита – сума активів та позабалансових вимог у певній іноземній валюті не збігається із сумою балансових і позабалансових зобов’язань у цій самій валюті. Відкрита валютна позиція містить додатковий ризик у разі зміни валютного курсу.

Валютна позиція відкрита довга – сума активів та позабалансових вимог перевищує суму балансових і позабалансових зобов’язань у кожній іноземній валюті. Банк із такою позицією може зазнати втрат у разі підвищення курсу національної валюти відносно іноземної.

Валютна позиція відкрита коротка – сума балансових та позабалансових зобов’язань перевищує суму активів і позабалансових вимог у кожній іноземній валюті. Банк із такою позицією може зазнати додаткових втрат у разі підвищення курсу іноземної валюти відносно національної.

Валютна позиція закрита – сума активів та позабалансових вимог збігається із сумою балансових та позабалансових зобов’язань у кожній іноземній валюті.

Розглянемо приклад. У понеділок АКБ “Україна” на міжбанківському ринку здійснив конверсійну операцію – купив 1000000дол. США за гривню за курсом 5,4455 для власних потреб, тобто банк відкрив довгу позицію за доларом США. Потім у четвер банк закрив позицію, тобто здійснив протилежну операцію – продав 1000000дол. США за гривні за курсом 5,4435. Курс Національного банку України в понеділок становив 5,4465, а в наступні кілька днів курс НБУ змінювався так: вівторок – 5,4445; середа – 5,4480; четвер – 5,4420. На день купівлі прибуток банку за балансом становив 1000грн, а в наступні дні: у вівторок збиток за відкритою позицією становив 2000 грн., у середу – прибуток 3500 грн., а в четвер -  збиток 4500 грн. Фінансовим результатом проведеної операції за балансом були збитки на суму 2000 грн. Кожна відкрита валютна позиція щодня переоцінюється та може показати як збитки, так і прибуток, але це – валютний ризик, тобто при зміні курсу валюти можна зазнати значних втрат.

За кожною іноземною валютою підраховується підсумок за всіма балансовими і позабалансовими активами і всіма балансовими та позабалансовими зобов’язаннями банку. Якщо вартість активів та позабалансових вимог перевищує вартість пасивів і позабалансових зобов’язань, відкривається довга відкрита валютна позиція. Якщо вартість пасивів та позабалансових зобов’язань перевищує вартість активів та позабалансових вимог, відкривається коротка відкрита валютна позиція. При цьому довга відкрита валютна позиція показується зі знаком плюс, а коротка відкрита валютна позиція – зі знаком мінус.

На розмір відкритої валютної позиції банку впливають6

· купівля та продаж готівкової та безготівкової іноземної валюти, усі строкові угоди – форварди, опціони, ф’ючерси та ін.;

· одержання іноземної валюти у вигляді доходів або витрат та нарахування доходів і витрат, які обліковуються на відповідних рахунках;

· купівля (продаж) основних засобів та товарно-матеріальних цінностей за іноземну валюту;

· надходження коштів в іноземній валюті до статутного фонду;

·  погашення банком безнадійної заборгованості в іноземній валюті, списання якої здійснюється з відповідного рахунку витрат;

· формування резервів в іноземній валюті за рахунок витрат;

· інші обмінні операції з іноземною валютою.

Будь-яка конверсійна операція, в якій беруть участь дві валюти, проведена банком, змінює його валютну позицію.

Розглянемо приклад зміни валютної позиції банку за рахунок конверсійної операції:

1. На рахунок клієнта в банку надійшли фунти стерлінгів на суму 1000000 GBP. Ці гроші перебувають на одному із НОСТРО-рахунків банку і позиція банку закрита (пасиви збігаються з активами).

2. Банку необхідно продати фунти стерлінгів і купити американські долари для власних потреб. Він здійснює операцію за курсом 1,6050. На НОСТРО-рахунку банку з’явилися американські долари, а фунти стерлінгів списані.

У банку з’явилися розбіжності в активах і пасивах – банк відкриває валютну позицію, будь-яка зміна курсів валют GBP і USD може привести до прибутку або значних збитків, оскільки закривати позицію у майбутньому банк зможе вже за іншим курсом.

	Активи 
	Пасиви 

	1. + 1000000 GBP на НОСТРО-рахунку банка
	1. +1000000 GBP на рахунку клієнта у банку

	Позиція банку закрита

	2. – 1000000 GBP – продано з  НОСТРО-рахунку банка
	

	3. + 1605000 USD – куплено на НОСТРО-рахунок банку
	

	Позиція банку відкрита:

Коротка на 1000000 GBP і довга на 1605000 USD


Дилери банків за робочий день роблять велику кількість операцій із різними валютами, і їхнє завдання полягає в тому, щоб не допустити відкритої позиції банку, що може привести до значних збитків.

Розглянемо приклад. Дилер працював на ринку американський долар – німецька марка і за день робив кілька операцій.

	Buy “+”/ sell “-“ USD
	Курс
	Sell “-“/ buy “+” DEM

	1    + 10000000,00
	1,4750
	- 14750000,00

	2    – 5000000,00
	1,4755
	          +  7377500,00

	3    – 7500000,00
	1,4755
	+ 11066250,00

	4    + 12000000,00
	1,4750
	- 17700000,00

	5     + 1000000,00
	1,4750
	- 1475000,00

	Long USD “+” 10500000,00
	1,4744
	Short DEM “-“ 15481250,00


По закінченні робочого дня в нього утворилася довга позиція  за доларами США і коротка позиція за німецькими марками. Дилеру необхідно закрити усі відкриті позиції, тобто здійснити операції таким чином, щоб усі позиції дорівнювали нулю, інакше він ризикує зазнати збитків від зміни курсу USD/DEM. Тобто йому необхідно продати долар США та купити німецькі марки. Курс, при якому він закриється без прибутку чи збитків, - це 1,4744, тобто, продавши 10500000 USD, дилер одержить необхідну суму в DEM. Якщо курс зміниться і буде нижчим 1,4744, то в дилера будуть збитки, якщо ж курс зросте і стане вищим 1,4744, то в дилера з’явиться прибуток. Наприклад, він закрив позицію за доларом США за курсом 1,4750. це значить, що його прибуток за всіма операціями за день становив 6250 німецьких марок.

	USD  + 10500000,00
	1,4744
	DEM  - 15481250,00

	           - 10500000,00 
	1,4750
	           + 15487500,00

	Позиція закрита 0,00
	
	Long DEM + 6250,00


Якщо ж дилер повністю закриває позицію в німецьких марках, то прибуток або збиток у нього обчислюватиметься в доларах США.

У Україні переоцінювання відкритих валютних позицій проводиться за курсом Національного банку до іноземних валют. Для запобігання валютному ризику для комерційних банків України НБУ встановлює нормативи відкритої позиції.

У зв’язку з введенням з 1 січня 1999 р. нової валюти євро при розрахунку нормативів загальної відкритої валютної позиції банку, довгої та короткої відкритої валютної позиції у вільно конвертований валюті до 2002р. враховується євро та 11 складових валют як одна валюта (з січня 2001р. – 12 складових валют).

6.6   Форвардні крос – курси

Виконання валютних операцій у триваліший термін означає проведення розрахунків на обумовлену контрактом дату.
Ці типи операцій мають назву форвардних (або строкових) операцій. Прикладом форвардної операції обміну вважають операцію «аутрайт». В угоді визначається обсяг валюти (національної або іноземної), яку необхідно обміняти на іншу валюту, та дата валютування за цією операцією, причому від дати укладання угоди до дати валютування може минати досить тривалий термін.

Може статися так, що клієнту необхідно покрити форвардним контрактом конверсійну операцію, але ринок форвардних угод на ці дві валюти є неліквідним, або зовсім відсутній. У такому разі проблему можна вирішити шляхом укладення двох окремих угод (але з однаковою датою валютування) із застосуванням третьої валюти, зазвичай долара США. Для розрахунку форвардних крос-курсів застосовуються ті самі правила, що й для крос-курсів спот: необхідно перемножити або розділити доларові форвардні курси валют.

Розглянемо приклад. Клієнту необхідно покрити тримісячним форвардним контрактом купівлю норвезьких крон за канадські долари. Банк не котирує форвардний курс канадського долара до норвезької крони, але здійснює доларове котирування обох валют:

USD/CAD               1,5000     –     1,5015

3m fwd                  20/1,5020         25/1,5040

 USD/NOK               8,1590     -     8,1590

3m fwd                  215/8,1355            205/8,1385

Розрахуємо тримісячний форвардний крос-курс CAD/NOK:

3 m CAD/NOK bid = 8,1355/1,5040 = 5,4092;

3 m CAD/NOK offer = 8,1385/1,5020 = 5,4184.

Форвардна угода на купівлю клієнтом норвезьких крон за канадські долари буде укладена за курсом 5,4092.

Як уже зазначалося, форвардна угода є обов’язковою для виконання. Банки, як правило, укладають форвардні угоди з клієнтами, які мають постійний залишок коштів на рахунку і вимагають цей залишок підтримувати.
6.7 Облік міжбанківських обмінних операцій в іноземній валюті

Валютно-обмiннi операції, якi банки виконують з iнiцiативи та з доручення клієнтів, називаються операціями роздрібного ринку.
Мiжбанкiвськi угоди, за якими банки торгують валютами мiж собою (з власної ініціативи), вiдносять до операцiй оптового ринку. Як правило, міжбанківські угоди укладаються на умовах спот або форвард. Угода спот вважається найпоширенішою операцiєю валютного ринку. Як уже зазначалося, угода спот є контрактом на продаж або купівлю суми валюти за поточним курсом (спот-курс) продавця, причому дата розрахункiв — не пiзнiше другого робочого банкiвського дня після підписання угоди. Цей проміжок часу між  датою угоди і датою валютування необхідний для обміну пiдтвердженнями про угоду мiж банками-учасниками, погодження місця й термiнiв поставки валют тощо.

За планом рахункiв для облiку операцiй спот передбачено такі рахунки:

9200 (активний) «Валюта та банкiвськi метали, якi купленi за умовами спот»;

9210 (пасивний) «Валюта та банкiвськi метали, якi проданi за умовами спот».

Розглянемо приклад операцiї валютного обмiну на умовах спот (тобто дати поставки однiєї валюти та отримання iншої не збiгаються).

На дату укладення угоди слiд зробити бухгалтерськi проведення, якi вiдображають купiвлю та продаж валюти, а також валютну позицiю — балансову та позабалансову.

Данi для розрахункiв:

01.05.01 — дата угоди з такими умовами:

· 01.05.01 —поставка 1000 дол. США;

· 02.05.01 отримання еквiвалента в гривнях (на дату пiдписання угоди офiцiйний курс НБУ становив 5,5 гри/дол.; курс угоди — 5,6 грн/дол.).

Банк може вiдобразити цю операцiю за одним iз двох можливих варiантiв.

1.Вiдображення операцiї за позабалансовою операцiєю на дату угоди, тобто на 01.05.01:

Д-т рахунка 9200 «Валюта та банкiвськi метали, якi купленi за умовами спот»








     5600 грн.

К-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за
iноземною валютою та банкiвськими металами»




      5600 грн.

i одночасно:

Д-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за iноземною валютою та банкiвськими металами» 



 

    1000 дол. США

К-т рахунка 9210 «Валюта та банкiвськi метали, якi проданi за умовами спот»







 

    1000 дол. США

· Цi записи засвiдчують виникнення певної валютної позицii на дату угоди.

· Передоплата (переказ доларiв США авансом) за угодою - 01.05.01:
Д-т рахунка 2800.840 «Дебіторська заборгованість за операціями з купівлі іноземної валюти, банківських та дорогоцінних металів для 

клієнтів»







     
     1000 дол. США
К-т рахунка 1500.840 «Кореспондентськi рахунки, якi вiдкриті в iнших банках»








    1000 дол. США;

· отримання гривневого еквiвалента та виникнення балансової валютної позицiї — 03.05.01 (дата валютування):

Д-т ракунка 1200.980 «Кореспондентський рахунок у НБУ»               5600 грн.

К-т рахунка 3801.980 «Еквiвалент позицiї банку щодо іноземної валют та банкiвських металiв» 







      5600 грн.

i одночасно:

Д-т рахунка 3800.840 «Позицiя банку щодо іноземної валюти та банківських металiв»                                                                                        1000 дол. США

К-т ракунка 2800.840 «Дебiторська заборгованість за операціями з купівлі iноземної валюти, банківських та дорогоцінних металiв для клiєнтiв”

                                                                                                        1000 дол. США
· закриття позабалансової валютьюї позицiї:

Д-т рахунка 9210 «Валюта та банкiвськi метали, якi проданi за умовами 
спот»









      1000 дол.США
К-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за iноземною валютою та банкiвськими металами»





      1000 дол.США
і одночасно:

Д-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за iноземною валютою та банкiвськими металами» 






      5600 грн.

К-т рахунка 9200 «Валюта та банкiвськi метали, якi куплені за умовами

спот» 









      5600 грн.

Оскiльки курс угоди та офіційний курс на дату валютування не  збiгаються (5,6 проти 5,5 грн/дол. США), банк проводить коригування на зміну валютного курсу:

Д-т рахунка 3801.980 «Еквівалент позиції банку щодо іноземної валюти та банківських металів»




        100 грн.                                                 

К-т рахунка 6204
«Результат від торгівлі іноземною валютою та банківськими металами»









         100 грн.

[ 5600 грн. (еквiвалент за курсом угоди) — 5500 грн. (еквівалент за курсом на дату поставки доларiв) = 100 грн. (результат від операції спот)]

Нацiональний банк України опрацъовує можливiсть змiни методики облiку балансових позицій, зокрема скасування записів на рахунках:
3800 «Позицiя банку щодо iноземноi валюти та банкiвських металiв»;

3801 «Еквівалент позиції банку щодо іноземної валюти та банківських металів».
Такий пiдхiд ураховує мiжнародну практику облiку валютних операцій.

2. Отже, за другим можливим варiантом проведения за обмiнною операцією спот здiйснюються так:

· на дату угоди (01.05.01) вiдображається виникнення валютної позицiї:

Д-т рахунка 2800.980 «Дебіторська заборгованість за операціями з купівлі-продажу іноземної валюти, банківських та дорогоцінних металів для клієнтів»





        5600 грн. (вiдстрочка поставки)

К-т рахунка 1500.840 «Кореспондентськi рахунки, якi вiдкрито в iнших банках»








    1000 дол. США;

· на дату валютування — отримання гривнi та закриття дебiторської заборгованостi:

Д-т рахунка 1200 «Кореспондентський рахунок у НБУ»
                5600 грн.

К-т рахунка 2800.980 «Дебіторська заборгованість за операціями з купівлі-продажу іноземної валюти, банківських та дорогоцінних металів для клієнтів»









      5600 грн.

Згiдно з цим методом проведення на позабалансових рахунках не виконуються.

Як уже було сказано, валютнi угоди з термiном виконання понад два банкiвськi дні називають строковими. Прикладом таких угод є форварднi угоди. Курс форвард, як правило, не збiгається з курсом спот. Рiзниця мiж курсами спот та форвард називаеться премiєю або дисконтом.

Ускладненим рiзновидом форвардної угоди, що поєднує купiвлю та продаж iноземної валюти на умовах спот з одночасною вiдповiдною операцiєю з продажу або купівлі за курсом форвард, є угода своп. Такi угоди дають змогу банку тримати свою валютну позицiю закритою, а отже, уникати валютного ризику за змiни валютних курсiв.

Заборгованiсть за основними сумами валюти, придбаної та проданої за угодами форвард, облiковується на таких позабалансових рахунках:

9201 (активний) «Валюта та банкiвськi метали, якi купленi за форвардними контрактами з метою хеджування»;

9202 (активний) «Валюта та банкiвськi метали, якi куплен за форвардними контрактами за іншими операцiями»;

9205 (активний) «Дисконт (премiя) до отримання за форвардними валютними контрактами»;

9206 (активний) «Хежованi процентнi доходи майбутнiх періодів в iноземній валюті»;

9207 (активний) «Витрати майбутніх перiодiв, якi хеджованi»;
9211 (пасивний)  «Валюта та банкiвськi метали, які продані за  форвардними контрактами з метою хеджування»
9212 (пасивний) «Валюта та банківські метали, які продані за  форвардними контрактами за іншими операціями»
9215 (пасивний) «Дисконт (премiя) до виплати за  форвардними контрактами»
9216 (пасивний) «Хеджовані процентні витрати майбутнiх перiодiв в iноземнiй валюті»

9217 (пасивний) «Доходи майбутніх перiодiв, якi хеджовані».

До балансового рахунка 3810 «Балансуючий рахунок за результатами переоцiнювання позабалансової позицiї щодо iноземної валюти та банкiвських металiв» (активно-пасивний) вiдкривається субрахунок 3810.01 «Нереалiзований результат за форвардними угодами» для облiку результатів переоцінювання форвардних угод в iноземнiй валютi.

До балансового рахунка 6204 «Результат вiд торгiвлi iноземною валютою та банкiвськими металами» (активно-пасивний) вiдкривається субрахунок «Результат вiд переоцiнювання форвардних контрактiв в iноземнiй валюті» для облiку нереалiзованого результату вiд переоцiнюваннiя форвардної угоди.

Порядок бухгалтерського обліку, застосовуваний для вiдображення форвардних валютних контрактiв, залежить вiд цiлей укладення угоди. Так,

облік операцiй, укладених й спекулятивними цiлями, вiдрiзняється вiд облiку форвардних угод, укладених з цiлями хеджування.

Правила облiку за здiйснення кожної форвардної валютної операції передбачають:

· бухгалтерський облiк на дату операції;
· бухгалтерський облiк на дату оцiнювання вартостi (останній день мiсяця);

· бухгалтерський облiк на дату валютування.

Бухгалтерський  облiк форвардних угод з купiвлi-продажу iноземної валюти, укладених зі спекулятивними цілями, здiйснюється за такими принципами.

· мiнімальна вартiсть форварду облiковується на забалансованих рахунках;
· дисконти і премiї не обчислюються та не облiковуються;

· переоцiнювання форвардного контракту здiйснюється на кожну звiтну дату (кiнець мiсяця) з використанням форвардного курсу на перiод до дати виконання контракту;

· результат переоцiнювання вiдображається як дохід і показується в балансі банку в період його виникнення.
Розгляньмо  приклад.

01.11.01 банк купив 1000 дол. США на умовах форвард за курсом 5,5 грн/дол. США зi спекулятивними цілями.

· На дату операцii форвардний контракт початково вiдображається на позабалансових рахунках, якi надалi будуть основою для переоцiнювання нереалізованих зобов’язань:

Д-т рахунка 9202 «Валюта та банкiвськi метали, якi купленi за форвардними контрактами за іншими операцiями»

     1000 дол. США

К-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за іноземною валютою та банкiвськими металами» 





     1000 дол. США

крiм того, маємо:

Д-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за iноземною валютою та банкiвськими металами»  






      5500 грн.

К-т рахунка 9212 «Валюта та банкiвськi метали, якi проданi за форвардними контрактами за iншими операцiями»


      5500 грн.

Згiдно з новими пiдходами НБУ до облiку форвардних операцiй позабалансове оформлення такої iноземної операцiї спрощується:

Д-т рахунка 9202 «Валюта та банкiвськi метали, якi купленi за форвардними котрактами за іншими операціями»

     1000 дол. США

К-т рахунка 9212 «Валюта та банкiвськi метали, якi проданi за форвардними контрактами за iншими операцiями»


      5500 грн.

Якщо форвардну угоду до кiнця поточного мiсяця не виконано, то її переоцiнюють. Спекулятивнi форварднi валютнi контракти пiдлягають переоцiнюванню з огляду на поточний форвардний курс для терміну, що залишився до погашення контракту.

Прибуток (збиток) вiд переоцiнювання на першу звiтну дату є рiзницею мiж контрактним форвардним курсом та форвардним курсом на кiнець місяця. На iншi звiтнi дати до закiнчення контракту прибуток (збиток) визначається як рiзниця між форвардним курсом на кiнець мiсяця та форвардним курсом на день попереднього переоцінювання. Якщо курс знижується проти курсу угоди, то нереалiзований фінансовий результат в облiку вiдображається так:

Д-т рахунка 3810 «Балансуючий рахунок за результатами переоцінювання позабалансової позицiї щодо iноземної валюти та банкiвських металiв»;

К-т рахунка 6204 «Результати вiд торгiвлi iноземною валютою та банкiвськими металами».
У разі підвищення курсу в обліку записується зворотне проведення, тобто:

Д-т рахунка 6204 «Результати вiд торгiвлi iноземною валютою та банкiвськими металами»
К-т рахунка 3810 «Балансуючий рахунок за результатами переоцінювання позабалансової позиції щодо іноземної валюти та банківських металів».

На дату валютування необхiдно насамперед сторнувати позабалансовi бухгалтерськi записи, проведені на дату угоди:

Д-т рахунка 9212 «Валюта та банкiвськi метали, якi проданi за форвардними контрактами за iншими операцiями»


      5500 грн.

К-т рахунка 9202 «Валюта та банкiвськi метали, якi куплені за форвардними контрактами за iншими операцiями»   
               1000 дол. США

Далi виконуються балансовi бухгалтерськi записи.

1. Купiвля 1000 доларiв США за гривнi:

Д-т рахунка 1500 «Кореспондентські рахунки, які відкрито в інших 

банках»








     1000 дол. США

К-т рахунка 3800 «Позицiя банку щодо iноземної валюти та

банкiвських металiв»






    1000 дол. США,

а крiм того:

Д-т рахунка 3801 «Еквiвалент позицiї банку щодо іноземної валюти та банківських металiв»     



     5500 грн. (за курсом угоди)

К-т рахунка 1200 «Кореспондентський рахунок у НБУ»5500 грн. (за курсом угоди).


У разі відмови НБУ від обліку операцій на рахунках 380 групи мультивалютність рахунків дає змогу провести в обліку цілком логічний запис:

Д-т рахунка 1500 «Кореспондентські рахунки, які відкрито в інших 

банках»








     1000 дол. США


К-т рахунка 1200 «Кореспондентський рахунок у НБУ»            5500 грн.

Форварднi угоди, що в них дата угоди та дата валютування припадають на той самий календарний місяць, облiковуються за схемою спотової операцiї.

Здебiльшого банки використовують форвардні контракти з обмiну iноземної валюти для хеджування вiд валютних ризиків.

· Для форвардних угод з купівлі iноземної валюти за гривню з цілями хеджування (з премією) в облiку виконуються проведення:

Д-т рахунка 9202 «Валюта та банкiвськi метали, якi куплені за форвардними контрактами за iншими операціями» (на суму купленої іноземної валюти)

К-т рахунка 9212 «Валюта та банкiвськi метали, якi проданi за форвардними контрактами за iншими операцiями» (на суму проданої гривні за спотовим курсом);

К-т рахунка 9215 «Дисконт (премія) до виплати за форвардними контрактами за іншими операціями» (на суму премії, що є різницею між сумою угоди за спотовим та форвардним курсами).

· Форварднi угоди з купівлі іноземної валюти за гривню для хеджування (з дисконтом) в облiку відображаються так:
Д-т рахунка 9202 «Валюта та банкiвськi метали, якi куплені за форвардними контрактами за iншими операціями» (на суму купленої іноземної валюти)

Д-т рахунка 9205 «Дисконт (премія) до отримання за форвардними валютними контрактами» [на суму дисконту (різниці між сумами за спотовим та форвардним курсами)].

К-т рахунка 9212 «Валюта та банкiвськi метали, якi проданi за форвардними контрактами за iншими операцiями» (на суму проданої гривні за спотовим курсом).

У разі продажу іноземної валюти за гривні в обліку виконуються зворотні проведення.

Одним iз прикладiв застосування форвардних контрактiв як хеджування майбутнiх зобов’язань є хеджування процентних доходiв або витрат в іноземнiй валютi.

У разi хеджування процентних доходiв або витрат в iноземній валюті виконуються такi проведення на позабалансових рахунках.

· Нарахування процентних витрат майбутніх періодів, які хеджовані:

Д-т рахунка 9207 «Витрати майбутніх перiодiв, якi хеджовано»

К-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за iноземною валютою та банківськими металами»,

а крiм того:

Д-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за iноземною валютою та банківськими металами»

К-т рахунка 9216 «Хеджовані проценти витрати майбутніх періодів в іноземній валюті».

Отже, рахунок 9207 призначено для облiку сум процентів, які мають бути сплаченi за отримані кредити або депозити в іноземній валютi, але якi ще не нараховані та є предметом хеджування (оскiльки купленi на строк).

На дебетi рахунка проводяться суми нарахованих витрат на проценти, ще не вiдображенi в балансі, які підлягають оплатi на дату укладення угоди хеджування. Відповідно на кредиті проводяться суми процентів, які переносяться на рахунки витрат згідно з часом їх нарахування.


Зрозуміло, що сама вже назва пасивного рахунка 9216 говорить про його призначення: облік сум процентів, які мають бути сплачені за кредити в іноземній валюті, але які ще не нараховано та не відображено на відповідних балансових рахунках і котрі є, власне, предметом хеджування.


Операція з купівлі форвардного контракту для хеджування майбутніх процентних виплат в обліку супроводжується поданими нижче проведеннями.

· У разі купівлі валюти з дисконтом:

Д-т рахунка 9201 «Валюта та банкiвськi метали, якi купленi за форвардними контрактами з метою хеджування»
К-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за iноземною валютою та банківськими металами»,

а крім того:

Д-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за iноземною валютою та банківськими металами»

К-т рахунка 9911 «Валюта та банкiвськi метали, які продані за  форвардними контрактами з метою хеджування»

К-т рахунка 9215 «Дисконт (премiя) до виплати за  форвардними контрактами»;

· у разі купівлі валюти з премією:

Д-т рахунка 9201 «Валюта та банкiвськi метали, якi купленi за форвардними контрактами з метою хеджування»
Д-т рахунка 9205 «Дисконт (премія) до отримання за форвардними контрактами з метою хеджування»

К-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за iноземною валютою та банківськими металами»,

а крiм того:

Д-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя банку за iноземною валютою та банківськими металами»

К-т рахунка 9911 «Валюта та банкiвськi метали, які продані за  форвардними контрактами з метою хеджування».

Отже, рахунки 9205, 9215 призначено для обліку різниці між спотовими та форвардними курсами іноземної валюти за форвардним контрактом валютного обміну, який укладено з цілями хеджування.

Наприкінці кожного місяця під час нарахування сум процентних витрат у балансі ця частина списується з позабалансових рахунків 9207, 9217 зворотними проведеннями.

За хеджування нарахованих доходів майбутніх періодів здійснюються зворотні (щодо здійснених раніше) проведення на рахунках 9207, 9217.

Розгляньмо приклад.

Банк має сплатити проценти за отриманий кредит у сумі 5000 дол. США через 7 місяців. Паралельно банк укладає форвардний контракт на купівлю 5000 дл. США через 7 місяців (здійснюється хеджування майбутніх зобов’язань). Переоцінювання ще не нарахованих процентів за отримані кредити та переоцінювання форвардного контракту на суму, зо відповідає сумі ще не нарахованих процентів, не відносять на балансові рахунки.

Виходячи з цих даних, виконуємо бухгалтерські проведення.(форвардний контракт на купівлю 5000 доларів США фіксує курс дол./грн.:1:5,6).  

· Нарахування процентних доходів:

Д-т рахунка 9207 «Витрати майбутніх перiодiв, якi 

хеджовані»







           28000 грн.

К-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя за iноземною валютою та банківськими металами» 





              28000 грн.

а крім того:

Д-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя за iноземною валютою та банківськими металами» 





     5000 дол. США

Д-т рахунка 9216 «Хеджовані проценти витрати майбутніх періодів в іноземній валюті»





          
     5000 дол. США

· Операція форвард:

Д-т рахунка 9201 «Валюта та банкiвськi метали, якi купленi за форвардними контрактами з метою хеджування»
К-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя за iноземною валютою та банківськими металами»,

а крім того:

Д-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя за iноземною валютою та банківськими металами»






    28000 грн.

К-т рахунка 9211 «Валюта та банкiвськi метали, які продані за  форвардними контрактами з метою хеджування»   


    28000 грн.


У кінці кожного місяця потрібно проводити операцію з нарахування процентів за отриманим кредитом.


Умовно вважаємо, що за даним кредитом банк має нарахувати проценти в сумі 715 дол. США:


Д-т рахунка 3800 «Позиція банку щодо Іноземної валюти та банківських металів»






       715 дол. США


К-т рахунка 1628 «нараховані витрати за кредитами, які отримано від інших банків»






                715 дол. США,

а крiм того:

Д-т рахунка 7016 «Процентнi витрати за iншими короткостроковими кредитами іншiх банкiв» 






      4004 грн.

К-т рахунка 3801 «Еквiвалент позицiї банку щодо іноземної валюти та банкiвських металiв»







      4004 грн.

Лише тепер на позабалансових рахунках слiд виконати такi проведення:

Д-т рахунка 9216 «Хеджовані проценти витрати майбутніх періодів в іноземній валюті»





          
       715 дол. США

К-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя за iноземною валютою та банківськими металами»





       715 дол. США

а крiм того:

Д-т рахунка 9920 «Позабалансова позицiя за iноземною валютою та банківськими металами» 






      4004 грн.

К-т рахунка 9207 «Витрати майбутніх перiодiв, якi хеджовані»

                                                                                                                   4004 грн.
