На стежці війни
На початку 1977 року було створено Apple Computer Inc. Майк Марккула вклав у компанію 92 млн. дол. власні кошти. Деякі джерела говорять про суму 250 млн. дол.
У січні 1977 року Марккула стає головою ради акціонерів Apple. Президентом компанії стає колишній директор з виробництва Semi Conductor Inc. Майкл Скотт (Michael Scott). Штаб квартира Apple переїжджає з гаража Джобса до Купертіно, спочатку до будівлі на Stevens Creek Boulevard, потім на Bandley Drive.

Дохід від продажу Apple ІІ за три роки становив 139 млн. дол. 1980 року акції Apple з'явилися на Wall Street. Ринкова вартість компанії швидко сягнула 1,2 млрд. дол. Корпорація розросла і перетворилася на гіганта, який, здавалося, ніколи не зійде з арени. Але до цього часу вже з'явився ІВМ РС, який захопив жирний шматок від ринку. Apple відповідає випуском комп'ютера Apple ІІІ. Проект Apple ІІІ з тріском провалився, навіть не розпочавшись. Компанії довелося відкликати 14 тисяч нових комп'ютерів для того, щоб виправити численні недоробки. Надалі це позначилося під час продажу доопрацьованої версії Apple ІІІ, яка йшла досить важко.
У компанії одразу ж полетіли голови. Майкл Скотт звільнив 40 співробітників, після чого сам втратив місце. Джобс усіма силами намагався вирнути в компанію дух радикалізму та азарту. Так народилася ідея Macintosh, яка мала відродити стару атмосферу Apple. На вимогу Джобса очолив проект Возняк. Але трапилося ніпередбачене.

Блудний син

У лютому 1981 року Возняк потрапив у серйозну аварію на власному літаку. Внаслідок сильної контузії у нього порушилася короткочасна пам'ять. Стефан не пам'ятав краху, не міг запам'ятати, хто приходив відвідувати його в лікарню годину тому, був навіть не в змозі грати в комп'ютерні ігри, оскільки не пам'ятав послідовності дій у них. Через деякий час пам'ять все ж таки відновилася. Виписавшись із лікарні, Возняк негайно покинув Apple.

Вийшовши з Apple, колишній віце-президент вирішив зайнятися тим, про що завжди мріяв. Насамперед, Стефан повернувся до Берклі і закінчив освіту. Щоб уникнути єхидних питань, Возняк взяв собі в університеті псевдонім Рокі Кларк, вміло складений із прізвиська коханого собаки та імені не менш коханої дружини. 
З областю освіти пов'язаний і другий проект Возняка у період. Заснована ним корпорація UNUSON (Unite Us In Song) займалася виробництвом освітніх комп'ютерних продуктів, призначенням яких було спростити роботу студентів та школярів з ЕОМ. Взагалі, спрощення всього і все було ідеєю фікс Джобса та Возняка. Зрештою, потяг до спрощення перетворився просто на манію. Колишній «яблучник» став серйозно подумувати про повернення до компанії. В один із сонячних червневих днів 1983р. Возняк увійшов до головної будівлі Apple Computer Inc. і попросив узяти його назад.
Гладіатор виходить на арену
Блудного сина прийняли з розкритими обіймами, враховуючи те, що за час відсутності віце-президента Apple вже встигла здійснити кілька не дуже вдалих проектів.

У січні 1983р. за півроку до повернення Возняка Apple представила комп'ютерній громадськості дві нові моделі Apple Lie і Lisa. Названа на честь дочки Джобса Lisa поєднувала в собі всі ті якості, які згодом стали стандартними для будь-якого комп'ютера: 32 бітний процесор, ультра чіткий дисплей і миша, що дозволяє працювати з графікою без складного введення команд з клавіатури. Але ціна… ціна на Lisa бентежила навіть процвітаючі компанії: 10 тис. дол. Спрощення спрощення, але не за рахунок фінансів користувача! Проект Macintosh виявився набагато вдалим.

Формувалася приблизно наступна опозиція образів: акуратний, серйозний, логічний бізнесмен IBM PC і незграбний, радикальний і «деморалізуючий» (термін Джобса) панк Macintosh. Сам Джобс так коментував появу комп'ютера Apple: "Ніби спостерігаєш за виходом гладіатора на арену і кричиш: "А ось і він!" Гладіатор почав бій дуже вдало, тільки Джобс поплатився за цю удачу власним місцем в компанії. Він сам переманив Джона Скаллі з компанії PepsiCo, сказавши йому: «Якщо залишишся в Pepsi, єдине, що ти зможеш зробити за п'ять років, це продати малечі більше за цей сироп, якщо підеш у Apple, то ти зможеш змінити світ». Скаллі погодився, і справді за півтора року змінив дуже багато. Принаймні для Джобса.
Доходи від продажів Macintosh зростали, і Джон Скаллі вирішив, що команда може обійтися і без Джобса. Батько-засновник і сам не помітив, як втратив владу, і тепер йому нічого не залишалося, як піти з компанії, яку він створив власними руками..

Пишне в'янення
У 1985 р. президент США Рональд Рейган вручив Стіву Джобсу та Стефану Возняку Національну медаль у галузі технологій, що послужило для Возняка сигналом до того, щоб остаточно порвати з Apple. За словами самого Стефана, його робота в компанії мала сенс лише доти, доки вона була для людей. Тепер вся діяльність Apple була спрямована на виживання, що певною мірою суперечило філантропічним принципам Возняка. За кілька місяців після відходу Возняка під тиском Скаллі компанію залишив і Джобс. Партнерство остаточно розпалося. З цього моменту кожен пішов своїм шляхом.

Наступний крок
Підійшовши з Apple і «прихопивши» із собою ще п'ятьох співробітників, Джобс очолив нову фірму – NeXT Computer.

Операційна система Windows NT набуває агресивного конкурента – нова ОС фірми Apple з кодовим ім'ям Phapsody починає працювати на комп'ютерах із процесорами Pentium та PowerPC.
Незвичайне відчуття: через типову робочу поверхню Apple здійснюється робота із програмами, які явно походять від Unix. Все це реалізується на персональних комп'ютерах з процесором від Intel, на якому зазвичай розташовуються Windows 95. Windows NT або ОS/2. Об'єднання світів заради найкращого завтра.

Насправді розробники Apple неабияк попрацювали. Ядро колишньої операційної системи NextStep фірми Next, яку компанія Apple придбала, купивши програмне забезпечення Next, вони оточили різними специфікаціями Macintosh. Так, у верхній частині екрану знаходиться типовий для Apple рядок з «яблучним» меню, за допомогою якого, наприклад, запускають програми та інше програмне забезпечення. Зовнішній вигляд вікон подібна до вікон для операційної системи MacOS 8.

Якщо розуміти клавішу [Alt] як відповідь Intel на клавішу [Apple] від Apple, то можуть бути використані типові комбінації клавіш. [Alt]+[C], наприклад, копіює текст, [Alt]+[V] вставляє його в документ.

Інші функції, навпаки, виявляють колишні можливості операційної системи. Так, розробники зберегли специфічний для Next вид диспетчера файлів: користувач блукає по безлічі віконних папок зі списками в ієрархії дерева каталогів. Коло, що обертається, в яке перетворюється покажчик мишки, як тільки система виявляється зайнятою, теж нагадує систему NeXT.

