3.6 Рівняння радіаційного і теплового балансів для поверхні Землі
Різниця між тими, що приходять до діяльного шару Землі і потоками променистої енергії, що вирушають від нього, називають радіаційним балансом діяльного шару.

Радіаційний баланс складається з короткохвильової і довгохвильової радіації. Він включає наступні елементи, звані складовими радіаційного балансу: пряма радіація; розсіяна радіація; відбита радіація; випромінювання земної поверхні; зустрічне випромінювання атмосфери. Рівняння радіаційного балансу має вигляд:

В = S' +D - Rк - Е3 + Еа,



(3.8)

де В - радіаційний баланс;

S' - пряма радіація; 

D - розсіяна радіація; 

Rк - відбита радіація; 

Ез - випромінювання земної поверхні; 

Еа -  зустрічне випромінювання атмосфери

Рівняння радіаційного балансу може бути записане в іншому вигляді



В = Q - Rк - Еэф,



(3.9)

де Q - сумарна радіація;

Ееф - ефективне випромінювання.

У похмуру погоду за відсутності прямої радіації:







В = D - Rк  - Ез + Еа



(3.10)

або






В = D - Rк - Еэф




(3.11)

вночі

В = Еа - Ез - Еэф.




(3.12)

Якщо прихід радіації більше витрати, то радіаційний баланс позитивний і діяльний шар Землі нагрівається. При негативному радіаційному балансі цей шар охолоджується. Радіаційний баланс вдень зазвичай позитивний, а вночі негативний. Приблизно за 1-2 години до заходу Сонця він стає негативним, а вранці в середньому за 1 годину після сходу Сонця знову робиться позитивним. Хід радіаційного балансу вдень при ясному піднебінні близький до ходу прямої радіації.

У річному ході радіаційний баланс має в холодну пору року негативні значення, в тепле — позитивні. Річний хід радіаційного балансу і його складових в умовах Харкова приведений на рисунку 3.3 [11].
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1 - поглинена радіація; 2 - радіаційний баланс; 3 - ефективне випромінювання
Рисунок 3.3 - Елементи радіаційного балансу і його складових для м. Харкова 
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