Робота з багатосторінковим документом

1.
Відформатуйте текст «Лондон. Достопримечательности Лондона» за наступними параметрам:

Параметри сторінки:

Орінтація сторінки – книжкова;

Поля: верхнє – 1,5 см., нижнє - 1,5 см., ліве – 3 см., праве - 1 см.

Параметри заголовку:

Шрифт – Bookman Old Style, розмір – 18 пт., накреслення – жирне, регістр літер – великі, вирівнювання – по центру.

Параметри тексту:

Шрифт – Times New Roman, розмір – 14 пт., вирівнювання – по ширині, інтервал – 1,5.

2.
Кожен абзац відділіть розривом сторінки.

3.
Пронумеруйте сторінки Внизу Справа.

4.
Додайте до верхнього колонтитулу «Реферат по ОІТФ». Параметри: Шрифт – Arial, розмір – 10 пт., накреслення – жирне, курсив, вирівнювання – по правому краю.

5.
Додайте до нижнього колонтитулу поточну дату.

6.
Виділіть заголовки та підзаголовки тексту, відформатуйте їх, та створіть зміст.
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ЛОНДОН. ДОСТОПРИМЕЧАТЕЛЬНОСТИ ЛОНДОНА
(LONDON. SIGHTS OF LONDON)
Лондон является столицей Великобритании. Крупнейшим городом Европейского союза и одним из ведущих туристических направлений в мире. Город стоит на реке Темзе и был основан римлянами. Изначально он назывался Лондиниумом. Сегодня, это город глобального масштаба привлекает людей со всего мира развитым искусством., образованием, финансовой сферой. Средствами массовой информации и. конечно же, туризмом. Город так же известен своим национальным и культурным разнообразием. В не говорят более чем на 300 языках. Стоит отметить. Что в Лондоне четыре объекта Всемирного наследия, включая Лондонский Тауэр, Гринвич, Королевские ботанические сады Кью и Вестминстерский дворец с аббатством и церковью. К другим знаменательным достопримечательностям относятся колесо обозрения Лондонский глаз. Биг Бен, Букингемский дворец. Здание парламента, Гайд-парк. Британский музей, площадь Пикадилли, Колонна Нельсона, театры Вест-Энда, Лондонский аквариум и многие другие места, которые стоит посетить. Очевидно, что люди любой профессии, хобби или интереса найдут, что посмотреть и чем заняться в Лондоне. Город предлагает множество мест природного, культурного и исторического значения, а также все для отдыха и развлечений.

Самые известные туристические достопримечательности Лондона расположены в центральной части города и отчасти в Вест-Энде.  Одним из наиболее интересных достопримечательностей является Вестминстерский дворец. Соединяя палату лордов и палату общин, он является главным центром политической жизни Соединенного Королевства. Лондонский Тауэр, построенный в 11 веке, является еще одним выдающимся памятником этого региона. Этот исторический замок расположен на северном берегу Темзы. Его королевские драгоценности и знаменитые вороны привлекают миллионы туристов каждый год. Башня служит Королевским дворцом и крепостью одновременно. Кью-Гарденс или Королевский ботанический сад содержит крупнейшую в мире коллекцию живых растений. Эта достопримечательность находится в юго-западной части Лондона и включает в себя 121 га садов и ботанических оранжерей. Историческое предместье Гринвич известно своей Королевской обсерваторией и является нулевой точкой отсчета долготы и часовых поясов земного шара.
В Лондоне есть целый ряд уникальных туристических достопримечательностей. Например, Биг-Бен – это крупнейшие четырехсторонние часы с курантами в мире. Лондонский глаз подходит как для осмотра достопримечательностей, так и развлечений. Это гигантское колесо обозрения в центре Лондона, который предлагает посетителям 30-ти минутную поездку с великолепным панорамным видом на город. Колесо состоит из 32 капсул, каждая из которых вмещает до 25 человек. Одним из излюбленным туристами мест является  Пикадилли. Это транспортная развязка и круглое  открытое пространство в районе Вест-Энд, где расположены нескольких известных достопримечательностей.. включая Королевскую Академию. Отель Ритц, Британскую академию кино и телевизионных искусств и т.д. Одним из обязательных мест для осмотра в Лондоне является Букингемский дворец – официальная резиденция королевы Елизаветы. Каждый день туристы собираются перед дворцом, чтобы посмотреть впечатляющую церемонию смены караула. Крупнейшим музеем Лондона является Британский музей. В нем содержится одна наиболее впечатляющих археологических коллекций в мире. Множество исторических мест можно найти в Гайд-парке. Впервые он был открыт в 1627 году и славится своим уголком ораторов. Туристы и лондонцы приходят сюда, чтобы отдохнуть на обширных зеленых зонах.
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