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Лекція І. Теоретичні основи педагогіки сімейного виховання 

1. Педагогіка сімейного виховання як наука. Завдання і методи педагогіки сімейного виховання.

2. Зв’язок педагогіки сімейного виховання з іншими науками.

3. Соціально-психологічний портрет сучасної сім’ї.

1. Педагогика - это наука о закономерностях воспитания подрастающего поколения. Она разрабатывает проблемы воспитания в разных условиях, например на тех или иных возрастных этапах - педагогика раннего детства, дошко​льная педагогика, педагогика начальной, средней школы; в условиях профессиональной подготовки - педагогика высшей школы, средних специальных учебных заведений; при интеллектуальной недостаточности - коррекционная педагогика и др.

Педагогика семейного воспитания – сравнительно молодая отрасль в системе педагогического знания.

Педагогика семейного воспитания широко оперирует общенаучными понятиями «развитие», «формирование», «личность», «деятельность», «ценности», опирается на социологические («семья», «функции семьи») и психологические термины («психологический микроклимат», «стиль воспитания», «стиль общения», «мотив») и т.д.

Сімейна педагогіка – наука про закономірності виховання дітей у рамках сім’ї, складається з теорії та практики родинного виховання. 

Педагогіка сімейного виховання – галузь педагогіки, що розглядає сім’ю не скільки як систему, а більше уваги приділяє аналізу її як специфічної педагогічної системи: дослідженню її структури та функціонування, виявленню основних закономірностей розвитку сім’ї, особливостей організації процесу сімейного виховання.

семейная педагогика - это наука о воспитании в семье. Она изучает специфику условий семейного воспи​тания, их потенциальные возможности, разрабатывает научно обоснованные рекомендации родителям по фор​мированию личности ребенка. Именно наука позволяет решать многие вопросы воспитания, обнаруживает труд​ности и помогает найти верное решение.
Сімейна педагогіка – педагогіка, що вивчає досвід сімейного виховання, проблеми, типові помилки (недоліки), методи забезпечення дієвості виховання дитини в сім’ї. 

На наш взгляд, справедливо сказал о предназначении семейной педагогики С. Л. Соловейчик: она не предписы​вает, как жить и каким быть, а исследует, при каких об​стоятельствах с детьми все будет хорошо, а при каких - непременно возникнут трудности. Научные знания нельзя заменить ни опытом, ни житейской мудростью.

Сімейна педагогіка вирішує певні завдання. Вона покликана вивчати стан, основні тенденції й закономірності виховання дітей у сім’ї. 

Тому в коло її завдань входить:

· Розробка теоретичних проблем сімейного виховання;

· Вивчення досвіду сімейного виховання;

· Впровадження наукових досягнень у практику сімейного виховання;

· Дослідження шляхів підвищення педагогічної культури батьків;

· Обґрунтування доцільного співвідношення сімейного та суспільного виховання й технології взаємодії батьків та професійних педагогів.

Предметом педагогики семейного воспитания выступает процесс воспитания в специфической педагогической системе – семье.

Методи сімейної педагогіки, як і будь-якій іншій галузі педагогічної науки, поділяються на дві групи:

· методи навчання і виховання, за допомогою яких здійснюється домашнє виховання

· дослідницькі методи, які використовуються для вивчення сім’ї як виховного інституту.

Для збору фактичного матеріалу використовується комплекс взаємодоповнювальних методів: вивчення літературних джерел, спостереження, бесіда, «педагогічний консиліум», метод незалежних характеристик, метод вигадувань, вивчення та узагальнення досвіду, вивчення продуктів діяльності дітей, вивчення документації, дослідницька робота та ін.. 


В останні роки більш поширеними стали соціологічні методи вивчення сім’ї: соціологічні опитування, інтерв’ювання та анкетування, тестування, соціометрія. Активно застосовуються психологічні методи (методика вивчення сім’ї очима дитини за допомогою малюнків, спостереження ігор та інших видів діяльності, шкалування прихильності дитини до членів сім’ї, її самооцінки та ін.), що поглиблюють та розширюють уявлення про сучасну сім’ю та одночасно ставлять осіб, що беруть участь у дослідженні, перед необхідністю усвідомити свої взаємини з близькими, зробити вибір найбільш важливого тощо. Зусилля дослідників (соціологів, психологів, педагогів) спрямовані на те, щоб мобілізувати соціальну активність випробуваних, за допомогою якої виробляються позитивні уявлення про різні сфери родинного життя, прийоми виховання, технології ведення домашнього господарства та ін.. Розроблена 


Для зібрання та оброблення отриманого фактичного матеріалу застосовуються математичні методи: шкалуввання, ранжирування, обчислення середніх величин та ін. На основі кількісних даних будують діаграми, графіки, таблиці. Кількісні показники роблять результати дослідження переконливішими, такими, що піддаються порівнянню з даними, отриманими іншими вченими. 


Дослідження теоретичного рівня здійснюється за допомогою відповідних методів. До них належать методи теоретичного аналізу та діалектичного пізнання, порівняльно-історичний і порівняльний аналіз, виявлення, узагальнення та систематизація отриманих даних, прогностичне моделювання.


Світ сім’ї  прямо або побічно представлений у художньо-образній формі; у літературі, живописі, музиці, творах народної творчості. Приклад – література 18-19 століття. Мистецтво тлумачення й розуміння педагогічного досвіду, представленого в різних продуктах матеріальної та духовної культури, називається педагогічною герменевтикою. 

У процесі вивчення сім’ї, особливостей тактики та змісту домашнього виховання застосовується метод ідентифікації, основою якого є розуміння дослідником іншої людини завдяки здатності поставити себе на її місце, ніби втілитися в особу піддослідного. Таким чином, методи вивчення сім’ї є інструментами, за допомогою яких збираються, аналізуються, узагальнюються дані, що характеризують сім’ю, розкривається багато взаємозв’язків та закономірності домашнього виховання.

2. Сім’я є складною підсистемою суспільства та виконує різні соціальні функції. Тому вона є об’єктом дослідження багатьох наук. Сучасну сім’ю вивчають такі науки, як філософія, соціологія, демографія, економіка, юриспруденція, психологія, педагогіка, медицина, етнографія. Кожна з цих наук стосується так чи інакше питань виховання дітей, оскільки воно пронизує всі аспекти життєдіяльності сім’ї.

· Філософія розробляє систему загальних принципів і способів пізнання, тому для сімейної педагогіки вона є теоретичною основою осмислення досвіду домашнього виховання, наукових праць у цій області та створення на цій основі педагогічних концепцій. Сім’я цікавить філософію як найважливіша сфера самореалізації людини (ціннісне ставлення до світу, пошуки сенсу життя, кохання, краси, істини; співвідношення добра і зла).

· Демографія та соціологія вивчають стан і тенденції розвитку сучасної сім’ї. Дані цих наук використовуються для визначення державної сімейної політики. У полі зору демографії перебувають проблеми складу сім’ї (за віковими, національними та ін.. ознаками), її зайнятості трудовою діяльністю, співвідношення поколінь, дітонародження. Соціологія розглядає сім’ю як соціальний інститут, як універсальний чинник соціалізації дитини. Її цікавить типи, форми та функції сім’ї, організація та етапи сімейного життя.

· Економіка вивчає господарську сторону життя сім’ї.

· Юриспруденція визначає правові основи сім’ї, шлюбу, домашнього виховання. Правові норми регламентують статус, права та обов’язки батьків та дітей у сфері сімейного життя та домашнього виховання.

· Для етики важливі проблеми сім’ї як «цитаделі» моральності; її етичні орієнтації, традиції.

· Історія вивчає становлення родинного виховання, його еволюцію на різних стадіях історичного розвитку, характер батьківських почуттів, ролей і стосунків. Велика специфіка менталітету певного народу, його традицій. У зв’язку з цим важливими є дослідження етнографів, які допомагають зберегти національну культуру, відродити цінні ідеї, звичаї національно-етнічного домашнього виховання.
· Об’єктом вивчення психології є сім’я як соціальна група. Досліджуються особливості спілкування в сім’ї, характер дитячо-батьківських стосунків, складові психологічної атмосфери, сприятливої для формування особистості. 

· Сім’я та сімейні стосунки традиційно входили в коло наукових інтересів медицини, фізіології. Проблеми здорового способу життя, профілактики захворювань. Вивчення причин дитячої смертності, взаємовідносин статей, дані про спадковість, її зв’язок із середовищем, вихованням та розвитком дитини. Комплекс проблем, пов’язаних зі спадковістю, вивчає генетика.

· Педагогіку цікавить сім’я як перший і найпотужніший вихователь дитини, вона вивчає шляхи підвищення педагогічної культури батьків, форми взаємодії сім’ї з іншими соціальними інститутами. 
Багато наук у межах свого предмета вивчають ті або ті характеристики сучасної сім’ї, які є важливими для родинної педагогіки. Проте в останні десятиріччя виникла необхідність в інтеграції як наукових знань про сім’ю, так і методів її вивчення в рамках однієї науки, яка забезпечить міждисциплінарний підхід і системний аналіз сучасної сім’ї, її функцій, найважливішою з яких є виховна. Така комплексна системна наука про сім’ю перебуває у стадії свого формування й називається фамілістикою. 

3. Одним из основных понятий педагогики семейного воспитания является понятие «семья»,

Как появилось слово “семья”?

Когда-то о нем не слыхала Земля…

Но Еве сказал перед свадьбой Адам:

Сейчас я тебе семь вопросов задам;

“Кто деток родит мне, богиня моя”?

И Ева тихонько ответила “я”,

“Кто их воспитает, царица моя”?

И Ева коротко ответила “я”

“Кто пищу сготовит, о, радость моя”?

И Ева все так же ответила “я”

“Кто платье сошьет?

Постирает белье?

Меня приласкает?

Украсит жилье?

Ответь на вопросы, подруга моя!”

“я”, “я” …тихо молвила Ева – “я”, “я”…

Сказала она знаменитых семь “я”

Вот так на земле появилась семья.

Что же такое семья?

Конфуций писал: “Государство – это большая семья, а семья это маленькое государство, и держится оно на любви”.

Платон: Универсальный характер брака и семьи осознавался как всеобщий закон, распространяю​щийся как надмирная сила, связующая не только живые существа, но и планеты, звёзды, мировые стихии. Противиться ему не могли ни смертные, ни боги, но, как гармонирующее начало, он при​мирял то, что было разделено враждой (як гармоніюючий початок, він примиряв те, що було розділено ворожнечею).

Платон започаткував ще одну важливу традицію в трактовке любви и брака, имеется в виду его миф об андрогинах. Трудно отрицать его поэтическое воздействие: роз’єднані поло​винки цілої істоти шукають одне одного, і цим пояснюється, по мысли Платона, взаимний потяг мужчин и женщин.
Аристотель рассматривает семью в системе мирского жизнеустройства, трактуя её как экономический институт, домохозяйство. В своей «Политике» мыслитель даёт определение «...общение, естественным путём возникшее для удовлетворения повседневных надобностей, есть семья». Наука о домохозяйстве включа​ет три элемента власти: власть господина по отно​шению к рабам, отношение отца к детям, отноше​ние мужа к жене. Власть мужа над женой подобна власти политического деятеля, а власть родителя над детьми — власти царя (концепция государст​венной семьи). Женщины и дети качественно от​личаются от свободных мужчин, так как «рабу во​обще не свойственна способность решать, женщи​не она свойственна, но лишена действенности, ре​бёнку также свойственна, но находится в неразви​том состоянии»6. Тем не менее, поскольку семья есть часть государства, а оно заинтересовано в до​бродетелях всех своих членов, необходимо воспи​тывать «достойных детей и достойных женщин».

Такую традицию подхватывает Т. Гоббс и вообще школа английской философии. Гоббс рассматривает семью как «маленькую монар​хию», включающую в себя как родственников (детей), так и домочадцев, приближённых, слуг (кого, кстати, в античную эпоху называли  — близкие). Его последователи советова​ли джентльмену при выборе жены проявлять осо​бую разборчивость, дабы супруга была полезна днём и приятна ночью. 
Г. Гегель рассматривал семью и как духов​ное единство, связанность глубоким уважением (пиетет в его трактовке), и как экономически-пра​вовой институт. 

Истинная концептуальная глубина рассмот​рения темы семьи, любви и брака свойственна на рубеже XIX и XX веков российским философам

Н.А.  Бердяев, подобно большинству со​временников, подчёркивал критическое отноше​ние к буржуазной, вообще христианской семье. Философ ставит ей в вину её приземлённость: «Семья по своей сущности всегда была, есть и бу​дет позитивистическим институтом благоустрой​ства, биологическим и социологическим упорядо​чением жизни рода... Нет феномена в жизни че​ловечества, который бы так удачно объяснялся экономическим материализмом, как семья... Лю​бовь, однако, как мировая проблема выше прак​тических нужд, она вне всего этого, она нездеш​ний цветок, гибнущий в среде этого мира».

Семья утрачивает или разделяет с обществом все большее число своих функций в русле общего по​тока всё более специального и узкого разделения труда и возникновения всё большего количества особых институтов и структур, предназначенных для их выполнения. Сосредоточившись на не​большом числе функций, семья, по мнению Парсонса, может их выполнить особенно эффективно, прежде всего, в том, что касается её родовой функции, т.е. социализации детей.

Сім’я – невелика соціальна група суспільства, найважливіша форма організації власного побуту, заснована на подружній єдності і родинних зв'язках, тобто відносинах між чоловіком і дружиною, батьками і дітьми ( власними або усиновленими), кровними родичами, іншими особами, пов’язаним родинними зв’язками з подружжям, що живуть разом і ведуть  спільне господарство. 
Поняття сімя розглядається з точки зору двох наук: соціології та психології. 

В социологии семья определяется как социальное объединение, основанное на супружеских или родственных связях, для которого характерны совместное проживание и ведение домашнего хозяйства.

В психологии семья – это социально-психологическая группа, основанная на межличностных отношениях общения и взаимодействия между супругами, родителями и детьми. 

Социологические и психологические исследования семьи как малой социально-психологической группы сосредоточены на анализе внутренних отношений и связей: мотивов брака, причин разводов, динамики и характера супружеских и детско-родительских отношений. Исследования семьи как социального института посвящены анализу внешних связей семьи, семейных ролей, нормативов семейного поведения. Интеграция двух подходов в социологии позволяет рассматривать семью как сложную социальную систему, в которой на процессы самоорганизации накладываются процессы внешнего контроля (со стороны государства) в единстве ее внутренних и внешних связей [1].

Современная семья характеризуется следующими особенностями

(по Л.Д.Столяренко, С.И.Самыгину).

1. Во-первых, расслоение общества на богатых и бедных существенно влияет на семейное воспитание. Иногда материальный достаток родителей приводит к формированию у детей пренебрежения к материальным и духовным ценностям, эгоизма, тунеядства.

2. Во-вторых, сокращение рождаемости ведет к уменьшению численности семьи. Сегодня преобладают семьи с одним или двумя детьми. В однодетной семье ребенок часто испытывает трудности в плане общения с другими детьми, не может обогатить себя опытом коллективных взаимоотношений.

3. В-третьих, рост количества разводов, рождение детей вне брака увеличивают количество неполных семей. В таких семьях дети лишены общения с одним из родителей. Чтобы удовлетворить эту потребность, подростки ищут ему замену «на улице» и нередко попадают в состав уличных группировок, имеющих опыт негативного поведения.

4. В-четвертых, низкий материальный достаток семьи, неблагополучие семейных отношений, алкоголизм и наркомания родителей порождают так называемых социальных сирот.

Важнейшими характеристиками семьи являются следующие:

1) функции семьи;

2) структура семьи;

3) динамика семьи.

Характеристика семьи как социальной системы включает классификацию и описание содержания ее функций. 
Дослідники Т.В.Андрєєва, О.В.Безпалько, Е.Г.Ейдеміллер, Т. Кулікова, В.Юстіцкіс та ін. визначають такі функції сім’ї:


- господарсько-побутова (економічна), що полягає в забезпе​ченні матеріальних потреб членів сім'ї (в їжі, притулку тощо), ве​денні господарства, наявності власного бюджету та ін. (О. Безпалько, І. В Гребенніков, А. Капська,                      Т. Кулікова) [5; 13; 58; 33; 78];
- репродуктивна – відтворення життя, тобто народження ді​тей, продовження людського роду (І. В Гребенніков, А. Капська; Т. Кулікова) [13; 33; 58]; 

- сексуально-еротична, що полягає у задоволенні сексуально-еротичних потреб подружжя;

- виховна функція сім'ї полягає у тому, що задовольняються індивідуальні потреби у батьківстві та материнстві, у контактах з дітьми та їх вихованні             (О. Безпалько, І. В Гребенніков, А. Капська, Т. Кулікова) [5; 13; 33; 58];

- комунікативна функція полягає у посередництві сім'ї в контактах її членів з соці​умом та навколишнім природним середовищем, а також у задово​ленні потреб членів сім'ї у спільному відпочинку та взаємному спіл​куванні  (О. Безпалько, І. В Гребенніков, А. Капська); 

- психотерапевтична (або емоційна) полягає у задоволенні потреб членів сім'ї у симпатії, повазі, визнанні, емоційній підтримці, психологіч​ному захисті (О. Безпалько, М. Мацковський); 

- рекреативна – допомогти членам сім’ї найплодотворніше реалізувати свої здібності і таланти в самодіяльності, в розумному споживанні духовних цінностей, в забезпеченні активного відпочинку (О. Безпалько, А. Капська,                   Т. Кулікова) [5; 33; 58].
Можна побачити взаємозв’язок між цими функціями. Зрозуміло, що відтворення населення має не тільки біологічний, а й соціальний аспект, зв’язаний з вихованням і навчанням дітей. Тільки в сім’ї дитина природно і найефективніше одержує першу соціалізацію своєї особи, здобуває своє „Я”. Репродуктивна і економічна діяльність сім’ї визначатимуть виховний процес та потенціал батьків щодо дитини. Морально-психологічний потенціал, який закладає дитині сім’я щодо спілкування, проведення змістовного дозвілля, залишається на тривалий період, а то й на все життя.

Недостатнє виконання хоча б однієї функції призводить до дезадаптації сім’ї, погіршення самопочуття всіх її членів, руйнування сімейної системи.  

Учитывая, что в современных условиях важной социальной функцией семьи остается воспитательная (обеспечение трансляции социокультурного опыта от одного поколения к другому), можно изучать семью как педагогическую систему, в которой осуществляется процесс воспитания каждого члена семейного коллектива.

Структура семьи определяется числом ее членов, своим составом, а также системой семейных взаимоотношений. Семьи бывают:

· полные (оба родителя) и неполные;

· родные и приемные;

· по наличию детей – бездетные, с одним ребенком, многодетные (три и более).

Существует множество вариантов состава, или структуры, семьи:

· «нуклеарные семьи» в настоящее время наиболее распространены, состоят из родителей и их детей, то есть из представителей

двух поколений. В нуклеарной семье имеется не более трех нуклеарных позиций (отец-муж, мать-жена, сын-брат или дочь-сестра);

· «пополненная семья» – увеличенный по своему составу союз:

супружеская пара и их дети плюс родители других поколений, например, бабушки, дедушки, дяди, тети, живущие все вместе или в тесной близости друг от друга и составляющие структуру семьи;

· «смешанная семья» является «перестроенной» семьей, образовавшейся вследствие брака разведенных людей. Смешанная семья включает неродных родителей и неродных детей, так как дети от предыдущего брака вливаются в новую единицу семьи;

· «семья родителя-одиночки» является хозяйством, которое ведется одним родителем (матерью или отцом) из-за развода, ухода или смерти супруга либо потому, что брак никогда не был заключен (Леви Д., 1993);

· «расширенная семья» представляет собой семью, объединяющую две или более нуклеарные семьи с общим домохозяйством и состоящую из трех или более поколений – прародителей, родителей и детей (внуков).

Классификация семей (по Е.А.Личко) следующая.

1. Структурный состав:

· полная семья (есть мать и отец);

· неполная семья (есть только мать или отец);

· искаженная или деформированная семья (наличие отчима вместо отца или мачехи вместо матери);

2. Функциональные особенности:

· гармоничная семья;

· дисгармоничная семья.

Существуют различные классификации типов распределения ролей в семье.

Существует три типа распределения семейных ролей.

Динамика семьи – это основные этапы ее жизнедеятельности.

 Потребности, удовлетворяемые семьей (по Г.Навайтису):

1) потребности, связанные с отцовством и материнством;

2) потребности, связанные с созданием и поддержанием неко-

торых материальных условий жизни;

3) потребности в физической и психической интимности.__

Основні показники сімейної системи: згуртованість, внутрішні і зовнішні межі сім’ї, рольова взаємодія [43, 22].

Сімейна згуртованість - це міра емоційного зв’язку між членами сім’ї: при максимальній вираженості цього зв’язку вони емоційно взаємозалежні, при мінімальній - автономні і дистанційовані одне від одного. Сімейна адаптація - характеристика того, наскільки гнучко або, навпаки, ригідно здатна система пристосовуватися, змінюватися при дії на неї стресорів.

Д. Олсон розрізняє чотири рівні сімейної згуртованості - від екстремально низького до екстремально високого. Вони дістали наступні назви: роз’єднаний, розділений, пов’язаний і зчеплений. Аналогічно діагностують чотири рівні сімейної адаптації: ригідний, структурований, гнучкий і хаотичний. Виділяють помірні (збалансовані) і крайні (екстремальні) рівні сімейної згуртованості і адаптації і вважають, що саме збалансовані рівні – це показник успішності функціонування системи сім’ї. Для сімейної згуртованості такими рівнями є розділений і пов’язаний, для сімейної адаптації - структурований і гнучкий. Екстремальні рівні, зазвичай, розглядаються як проблематичні функціонування сімейної системи, що призводять до порушень [43, 58]. 

Структура семьи как педагогической системы представлена компонентами: воспитатели (ими могут быть отец, мать, дедушка, бабушка, братья, сестры, другие родственники), воспитанники, цели воспитания, содержание, методы и средства семейного воспитания. Взаимодействие компонентов этой системы порождает педагогический процесс, т.е. процесс семейного воспитания.

Визначення ролевої структури сім’ї: визначити вклад кожного члена сім'ї в організацію спільного життя (ролі – обов’язки); виявити типові варіанти поведінки в конфліктних ситуаціях (ролі взаємодії); оцінити статус членів сім’ї і міру їх впливу на прийняття сімейних рішень.

Члени сім’ї, які частіше за інших грають важливі ролі, як правило, мають більшу владу в сім’ї.
Воспитательная функция семьи осуществляется по трем направлениям (И. В. Гребенников): 1) воспитание ребенка, формирование его личности через трансляцию и освоение социального опыта, норм поведения, культурных ценностей; 2) систематические воспитательные воздействия семейного коллектива на каждого члена семьи на протяжении всей жизни; 3) постоянное влияние детей на родителей, других родственников, побуждающее их к самосовершенствованию.

Процесс семейного воспитания предусматривает широкий спектр взаимодействий и взаимных влияний: «отец – ребенок», «мать – ребенок», «родители – ребенок», «родители – дети», взаимодействие братьев и сестер. Это своеобразная интеграция взаимодействий воспитателей и воспитанников, детей между собой, с предметами материальной и духовной культуры.

Структурно-функциональный анализ семьи был бы неполным без характеристики ее воспитательных потенций (возможностей). Анализируя семью именно как педагогическую систему, необходимо исследовать ее воспитательный потенциал и влияющие на него факторы. Воспитательный потенциал семьи, рассматриваемый как внутренний ресурс, резерв педагогической системы включает воспитательную среду семьи, которая создается способом ее жизнедеятельности; воспитательную деятельность родителей и различные виды деятельности семьи, к которым приобщаются дети. Воспитательный потенциал определяет эффективность функционирования семьи как педагогической системы.

Осуществляя воспитательную функцию, семья взаимодействует с педагогическими системами учебно-воспитательных и культурно-образовательных учреждений: детского сада, школы. Реализация семьей воспитательной функции обеспечивается поддержкой и контролем со стороны государства. Так, например, в целях оптимизации семейного воспитания, могут использоваться целенаправленные внешние воздействия на семью (сотрудничество семьи с социальными службами, органами образования).

Динамику развития семьи как педагогической системы можно отслеживать на трех уровнях:

1) историческом, связанным с социально-экономическими и культурными изменениями в обществе и их влиянием на структуру, функции семьи, особенности отношений между родственниками, а через них – на процесс семейного воспитания;

2) национальном, который отражает трансляцию семейных традиций, обычаев (в том числе и воспитательных) через призму национальных и религиозных ценностей и определяет национально-самобытный характер семейного воспитания;

3) индивидуальном, учитывающем возрастные особенности детей и накопленный родителями опыт воспитания, отражающем своеобразие, неповторимость воспитательного процесса в конкретной семье на разных этапах ее развития.

В основу исследования динамики развития семьи как педагогической системы на индивидуальном уровне могут быть положены стадий развития семьи, выделенные финским педагогом Ю. Хямяляйненом [2]:

1) стадия формирования семьи;

2) семья, ждущая ребенка, и семья с младенцем;

3) семья с ребенком дошкольного возраста;

4) семья школьника;

5) семья с ребенком старшего школьного возраста;

6) семья с взрослым ребенком, входящим в мир;

7) семья среднего возраста, «пустое гнездо»;

8) постаревшая семья.

На разных этапах индивидуального развития семьи как педагогической системы изменяются задания и функции воспитателей, прежде всего родителей. Так, описывая воспитательные функции родителей, П. Н. Щербань отмечает, что родители должны быть для ребенка: во-первых, источником эмоционального тепла и поддержки; во-вторых, властью высшей инстанции, распорядителем благ, в-третьих, образцом и примером для подражания, в-четвертых, другом и советчиком.

Таким образом, семья – это сложная социально-педагогическая система, в которой происходят постоянные изменения условий жизни, структуры и состава, взаимоотношений между родственниками, функций родителей и детей, накапливается педагогический опыт родителей как воспитателей, особенно с появлением нескольких детей в семье.

