

Лекція 2. ФЕНОМЕН СІМЕЙНОГО ВИХОВАННЯ
Мета: сформувати уявлення про сутність та зміст сімейного виховання дитини у сім’ї.
1. Сутність та зміст сімейного виховання.
2. Історичні періоди розвитку сімейного виховання. 
3. Правові основи сучасного сімейного виховання
4. Умови та методи сімейного виховання.
5. Особливості виховання дитини у сім’ї.
1. . Сьогодні виховання розуміють як:
· передавання соціального досвіду та світової культури;
· виховний вплив на людину (прямий і непрямий, опосередкований);
· організацію способу життя й діяльності вихованця;
· виховну взаємодію вихователя й вихованця;
· створення умов для розвитку особистості вихованця, тобто надання йому допомоги та підтримки у вирішенні сімейних проблем, труднощів у навчанні, спілкуванні або професійній діяльності.
Головна мета виховання – формування всебічно й гармонійно розвиненої людини, підготовленої до самостійного життя та діяльності в сучасному суспільстві, здатної розділяти й примножувати цінності останнього в майбутньому.
Структура виховного процесу є взаємозв’язком основних елементів: цілей та змісту, методів та засобів, а також досягнутих результатів.

Виховання є багатофакторним процесом. На нього впливають природне середовище, життєвий світ та ієрархія суспільних цінностей; сім’я, школа та вищий навчальний заклад, дитячі й молодіжні організації; повсякденна й професійна діяльність, мистецтво й засоби масової інформації.

Цілі виховання – це очікувані зміни в людині, здійснені під впливом спеціально підготовлених та планомірно проведених виховних акцій та дій. 

 Виділяють такі критерії вихованості людини (Н.В. Бордовська, А.О. Реан):
· «добро» як поведінка на благо іншої людини (колективу, суспільства);
· «істина» як керівництво при оцінці дій і вчинків;
· «краса» у всіх формах її прояву й створення.
Саме батьки є першими вихователями, саме вони мають найсильніший вплив на дітей. Природним середовищем для виховання дітей є сім’я. У сучасному суспільстві переважає моногамна подружня, нуклеарна (тільки батьки та їхні діти) сім’я. У сім’ї проходить найважливіший період розвитку людини – дитинство. У сім’ї закладаються основи особистості, її фізичного, етичного й духовного здоров’я. У сім’ї формується характер та інтелект, багато звичок та схильностей, індивідуальних властивостей та якостей. 
Сім’я – це соціальне мікросередовище, у якому створюються сприятливі або несприятливі умови реалізації потенційних можливостей дитини. У першу чергу від сім’ї залежить формування характеру, поведінкових стереотипів, статево рольова ідентифікація дитини, рівень її самооцінки, ціннісні орієнтації тощо.
Сімейне (або родинне) виховання – це уся сукупність цілеспрямованих виховних та некерованих соціалізуючих впливів на дитину, які здійснюється в умовах сім’ї. Некеровані - это неосознанные, неконтролируемые воздействия, напри​мер манера поведения, укоренившиеся привычки взрослых, их распорядок жизни и многое другое. Такие воздействия повторяются и влияют на ребенка изо дня в день. Часто родители недооценивают этот фактор воспитания.
Сімейне виховання – цілеспрямована взаємодія старших членів сім’ї з молодшими, заснована на любові й пошані особистої гідності дитини, що передбачає психолого-педагогічну підтримку, захист та формування особистості з урахуванням можливостей і відповідно до цінностей сім’ї та суспільства.
Сімейне виховання – це більшою або меншою мірою усвідомлювані виховні дії, що здійснюють батьки з метою формування в дитини певних якостей та вмінь; планомірне створення умов для відносно цілеспрямованого розвитку дитини в процесі її соціалізації, її становлення як суб’єкта власного життя.
Сімейні цінності – моральні основи життя сім’ї, стосунки поколінь, закони подружньої вірності, піклування про дітей, пам’ять про предків тощо.
Метою сімейного виховання є формування таких якостей особистості, які допоможуть їй здолати труднощі й перешкоди, що трапляються на життєвому шляху.
Основними завданнями сімейного виховання є \Мойсеюк Н.Є.,Постовий В.Г.\:
- виховання фізично й морально здорової дитини, забезпечення необхідних екосоціальних умов для реалізації можливостей розвитку дитини (генотипу);
- створення атмосфери емоційної захищеності, тепла, любові, умов для розвитку почуттів і сприймань, її самореалізації;
- засвоєння моральних цінностей, ідеалів, культурних традицій, етичних норм взаємин між близькими людьми і в суспільному оточенні, виховання культури поведінки, правдивості, справедливості, гідності, людяності, здатності виявляти турботу про молодших, милосердя до слабких і людей похилого віку;
- залучення дітей до чарівного світу знань, вивчення народних казок, пісень, прислів’їв, приказок, дум, лічилок тощо; виховання поваги до школи і вчителя, прагнення до освіти й творчого самовдосконалення;
- включення дитини в спільну з дорослими діяльність, розвиток працелюбності, творчої особистості, спрямування її зусиль на турботу про навколишнє середовище, виховання дітей цивілізованими господарями та підготовка їх до життя в умовах ринкових відносин;
- формування естетичних смаків і почуттів, уміння розрізняти красиве і потворне в мистецтві і житті, поважати прекрасне у вчинках людей; забезпечення умов для творчої практичної діяльності дітей;
- забезпечення духовної єдності поколінь, збереження сімейних традицій та реліквій, вивчення родоводу; прилучення дітей до народних традицій, звичаїв, обрядів, виховання в них національної свідомості і самосвідомості. 
Завдання сімейного виховання (за Л.Д. Столяренко):
1. розвиток інтелекту й творчих здібностей;
2. етичне й естетичне виховання;
3. фізичне здоров’я дітей;
4. розвиток первинного досвіду трудової діяльності;
5. емоційна культура;
6. щастя дітей
Найбільш загальними принципами сімейного виховання є:
· Гуманність та милосердя до людини, яка росте;
· Залучення дітей до життєдіяльності сім’ї як її рівноправних учасників;
· Відвертість та довірливість стосунків з дітьми;
· Оптимістичність взаємовідносин у сім’ї;
· Послідовність у своїх вимогах (не вимагати неможливого);
· Надання посильної допомоги своїй дитині, готовність відповідати на будь-які питання.
Сімейне виховання ґрунтується на таких принципах гуманістичної педагогіки \Підласий І.П.\: 
- креативності \вільного розвитку здібностей дітей;
- гуманізму; - демократизму; - громадянськості; - виховання на традиціях народної педагогіки; - пріоритетності вселюдських моральних норм і цінностей.
Не менш значущими для сімейного виховання є приватні принципи: заборона фізичних покарань; заборона читати чужі листи й щоденники; не моралізувати; не говорити надто багато; не вимагати негайно підкоритися; не потурати та ін..
Зміст сімейного виховання розкривається через типи сімейного виховання: 
Типи сімейного виховання - своєрідність виховання дитини в сім'ї, що визначається спільністю яких-небудь зовнішніх чи внутрішніх рис та  проявляється на результаті виховання. В соответствии с Т.е. в. формируется и соответствующая Личность. Выделяются типы воспитания в семье по следующим основаниям:
а) по содержанию воспитания, определяющему место воспитанника в обществе:
гражданское воспитание — воспитание гражданина — человека, отвечающего требованиям определенного общества, среды его принципам, нормам и правилам. Такое воспитание имеет ме​сто в каждом государстве, заинтересованном в своем будущем-
светское воспитание — воспитание, отвечающее требованиям изысканного этикета, требованиям света (принадлежность к изысканному обществу — светскому обществу);
элитарное воспитание (элита — от фр. elite — наиболее видные представители какой-либо части общества, группировки и т. п.) — воспитание, сложившееся в элитном обществе, группе (направ​ленное воспитание людей по социальному предназначению — цар​ских особ, князей и пр.);
маргинальное воспитание (от лат. marginalis — находящийся на краю) — воспитание человека, который по своему уровню куль​туры находится вне рамок («на краю», «на обочине») основных структурных социальных образований данного общества, господ​ствующих в нем социокультурных норм и традиций, нравствен​ных устоев;
б)
по социальному назначению:
национальное воспитание — воспитание, основанное на наци​ональном опыте, традициях, обычаях и направленное на форми​рование представителя определенной нации;
религиозное (конфессиональное) воспитание — воспитание в со​ответствии с канонами конфессионального учения и опыта, сло​жившегося в определенной религиозной среде;
интегральное воспитание — воспитание, основанное на меж​национальном опыте, носящее интегральный характер, сложив​шийся под воздействием многочисленных факторов среды;
классовое воспитание — воспитание человека с учетом своеоб​разия принадлежности его к определенному классу. Это своеобра​зие проявляется в отношении к средствам производства, труду, людям;
партийное воспитание — воспитание человека в среде с опре​деленными партийными установками, взглядами, отношениями. В основе партийного воспитания лежит определенная идеология;
в)
по стилю семейного воспитания, способствующему форми​рованию своеобразия характерологических черт воспитанника, —
способу взаимодействия между родителями и детьми, выражаю​щемуся в степени их взаимопонимания, причастности к реше​нию общих проблем, общности мировоззрения и в содержаний
испытываемых друг к другу чувств:
авторитарное воспитание (от фр. autoritaire — властный) — вос​питание человека властного, часто не признающего и не прислушивающегося к чужому мнению, с непререкаемым авторитетом,
анархическое воспитание (от греч. anarchia — безначалие, без​властие) — воспитание человека без ограничений, на основе полной свободы, вседозволенности. Анархическое воспитание способствует формированию человека недисциплинированного, не раздающего авторитетов, власти, беспорядочного, своевольно-г0) хаотичного;
гуманистическое воспитание (от лат. humanus — человечес​ки) — воспитание просвещенного, свободомыслящего и чело​веколюбивого гражданина;
демократическое воспитание (от греч. demos — народ + kratos — власть) — воспитание человека, приверженного к общественно​му, способного отождествлять свое место и роль с требованиями общества, активно участвующего в общественной жизни;
инфернальное воспитание (от лат. infernalis — находящийся в аду) — воспитание человека, одержимого бурными страстями, де​монического;
либеральное воспитание — воспитание, провозглашающее аб​солютную свободу ребенка в выборе ценностных ориентации, по​ступков, действий;
плюралистическое воспитание (плюрализм — проявление в де​ятельности и общении широкого спектра мнений, ориентации, многовариантности оценок, высказываемых индивидом относи​тельно значимых для него ситуаций) — воспитание человека, спо​собного проявлять себя в деятельности и общении, в относитель​но значимых для него ситуациях, с позиций широкой эрудиции и гибкости, терпимо относиться к проявлениям различного спект​ра других мнений, суждений, взглядов;
прагматическое воспитание (от греч. pragma — действие) — вос​питание, основанное на практической деятельности других, на личном опыте воспитателя. Прагматическое воспитание часто на​правлено на воспитание у человека преимущественно того, что может пригодиться ему в реальной жизни (на практике). Результат такого воспитания — человек-прагматик: практико-ориентирован-ный, деловой человек, придерживающийся в своей деятельно​сти, поведении и общении только того, что имеет для него жиз​ненно важное значение;
творческое воспитание (его называют также интеллектуаль​ным, инновационным и пр.) — воспитание, основанное на твор​чески усвоенных данных науки о воспитании и достижениях ре​альной практики, осуществляемое с учетом индивидуальности ребенка;
г) по направленности содержания воспитания — фізичне, розумове, національне, естетичне, духовне, моральне, цивільне, економічне, правове, статеве, екологічне, трудове, етичне виховання дітей. \Алексеєнко Т. Ф.,Постовий В.Г., Підласий І.П., Фіцула М.М.\. 
Завдання й зміст етичного виховання підростаючого покоління визначають етичні вимоги суспільства. (Біблія, Коран) Як основні завдання етичного виховання виділяють: накопичення етичного досвіду й знань про правила суспільної поведінки (у сім’ї, на вулиці, у школі й інших суспільних місцях); розумне використання вільного часу й розвиток етичних якостей особистості, таких, як уважне та дбайливе ставлення до людей; чесність, терпимість, скромність. У процесі етичного виховання широко застосовуються такі методи, як переконання й особистий приклад, порада, побажання й схвальний відгук, позитивна оцінка дій та вчинків. Водночас передбачає суспільний осуд і можливість дисциплінарних та відстрочених покарань.
Метою естетичного виховання є розвиток естетичного ставлення до дійсності, що передбачає здатність до емоційного сприйняття прекрасного. Використовують художні та літературні твори, музику, мистецтво, кіно, театр, народний фольклор; відвідини музеїв та художніх виставок, концертів; вивчення архітектури міста.
Основними завданнями фізичного виховання є: правильний фізичний розвиток, тренування рухових навичок та вестибулярного апарату; процедури загартовування організму, а також виховання сили волі й характеру. Передбачає лікарсько-медичну профілактику захворювань підростаючого покоління.
Економічне виховання – це система заходів, спрямована на розвиток економічного мислення людини в масштабах своєї сім’ї, виробництва, всієї країни. Формування ділових якостей.
Екологічне виховання засновано на розумінні вічної цінності природи й усього живого на Землі.
Правове виховання передбачає знання своїх прав та обов’язків і відповідальність за їх недотримання.
2. 
Начиная с глубокой древности, народ создавал свою педагогику, готовил детей с помощью разнообразных воспитательных средств к практической деятельности, к жизненной борьбе. 
1. В VI-IX вв. у древних славянских пле​мен стали зарождаться элементы наставнической деятель​ности.
При матриархате в период экзогамии1 (характерный для первобытнообщинного строя запрет бра​ков в пределах одной родственной группы) отец ребенка был неизвестен, так как мужчины и женщины жили от​дельно, а дети принадлежали материнскому роду. 
До 4-5 лет дети обоего пола воспитывались в доме матери, позже мальчики переходили в дом мужчин, где обучались прак​тическим умениям. Воспитание детей поручалось настав​никам, обучавшим детей «житейским премудростям» в «до​мах молодежи». Возраст детей и длительность обучения определялись индивидуальными особенностями детей и степенью их социализации. Обучение навыкам изготовле​ния орудий труда, охоте и другим мужским обязанностям осуществлялось под руководством старейшин.
Позже, в VI в. воспитанием и обучением детей занима​лись ближайшие родственники (как правило, брат сестры -дядька). «Каковы дядьки, таковы и дитятки» - поговорка, четко отражающая суть внесемейного воспитания на Руси этого периода. При отсутствии дядек воспитателей выби​рали из числа соседей, отдавая предпочтение порядочным и благочестивым, что получило название «кумовство». Таким образом, в VI-VII вв. у восточных славян воспита​ние отроков осуществлялось через внесемейные формы: дядек, кумовство и «дома молодежи».
Внесемейные формы воспитания детей постепенно за​менялись, семья с VIII в. перестала отдавать своих детей на воспитание в другие руки. Обычай посылать детей для воспитания «на сторону» продолжал сохраняться лишь в семьях князей и феодальной знати.
О появлении в семье воспитательной функции следует говорить начиная с VIII-IX вв., когда дети стали жить с родителями. Став многодетной, семья перестала нуждать​ся в воспитателях со стороны - дядьках и кумовьях. Стар​шие дети в семье заботились о младших, беря на себя все хлопоты по уходу и воспитанию! Повзрослев, дети рано привлекались к посильному труду по дому, отвечали за хозяйство и быт.
Основными приемами народной педагогики были по​тешки, пестушки, загадки, жеребьевки, сказки, былины, приговоры, колыбельные песни. В них раскрывались луч​шие черты народного характера: уважение к старшим, доб​рота, сила духа, смелость, трудолюбие, взаимопомощь. Именно они раскрывали содержание обучения и воспита​ния: формировали нравственные идеалы и нормы общения, отражали богатую и самобытную историю народа, укра​шая и сопровождая ее с первых лет жизни.
Мать, являясь первой воспитательницей детей в семье, приобретает особые права и уважение среди всех членов семьи. Почитание и уважение матери стало нравственной заповедью, нашедшей свое отражение в народной педаго​гике в форме пословиц и поговорок (см. приложение 2).
2. В Х-ХVІІ вв. в период становления Древнерусского фео​дального государства у правящего класса увеличивается потребность в грамотности. 
Первым поколением русских образованных людей, по​лучивших церковное образование, можно справедливо счи​тать членов княжеской семьи. Так, дети князя Владимира (1015), его внуки и правнуки были грамотными и высоко​образованными для своего времени людьми. А один из сы​новей Всеволод знал 5 иностранных языков. Образование детей при дворе Владимира и Ярослава было связано с расширением межгосударственных связей. Обычай русских князей искать невест и женихов в иноземных краях оказывал значительное влияние на воспитание и образование детей княжеского рода. История российского государства со​держит в себе сведения о том, что внук Игоря Ярополк был женат на византийской принцессе Юлии, а правнук - на дочери польского короля, три дочери Ярослава составили достойные партии королям Швеции, Венгрии и Франции.
Воспитание детей княжеского рода имело ряд отличий. Первые знания они получали при дворе - в школе «книж​ного учения», где обучались вместе с детьми бояр и дру​жинников.
Первое упоминание о дворцовых школах относится к 988 г., когда в Киеве была открыта школа «учения книж​ного». Подобные школы открылись в Новгороде в 1030 г., в 1093-1097 гг. в Муроме, Владимире, Волынске, Переяславле, Суздале, Чернигове и других городах.
Обучение при княжеском дворе отличалось основательностью и глубиной, а потому считалось предпочтительным и для детей княжеских родов других государств. При дворе Ярослава Мудрого (1016 г.) получили образование сыновья английского и шведского королей - Эдуард и Эдвин. В феодальной Руси сложилась система обучения, типичная для стран Западной Европы, получившая название «семи свободных искусств». Изучение философии, астрономии, геометрии, грамматики, диалек​тики, риторики, музыки позволяло детям княжеских ро​дов, боярства и воеводства получать всестороннее образо​вание, по завершении которого молодые княжичи вступа​ли в права владения уездными княжествами. Аналогично явлению кумовства дети княжеского рода передавались на воспитание в другую семью. Такая форма воспитания детей получила название «кормильство» (В.К.Гарданов, О.Е.Ко-шелева). Кормильство - социально-педагогическое явле​ние на Руси Х-ХИ вв. - характеризовалось как наставничество и ответственность за нравственное, духовное и фи​зическое воспитание молодых княжичей. Нередко покидая семью в возрасте 4-5 лет, дети поручались лицам, близким к княжескому роду, из числа знатных и благонравных. «Кормильцы» до определенного возраста княжичей вы​полняли роль регентов, управляли удельным княжеством и привлекали своих воспитанников к решению государст​венных дел. Так, например, из летописей известно, что малолетний сын Игоря участвовал в походе на древлян, а пятилетний Всеволод Константинович в 1215 г. возглавлял отряд в междоусобной войне.
С приходом на Русь христианства функции воспитателей с добропорядочных соседей (кумовство) были переложены на священнослужителей. Кум при крещении младенца наре​кался «крестным» и считался с той поры вторым отцом, почитался и уважался крестником. Перед Богом и людьми он нес ответственность за будущее своего воспитанника, его дела и поступки, а в случае потери родителей - заменял их, беря крестника к себе в дом как родного сына.
Святой митрополит Киевский Михаил благословлял учителей и давал наставления как правильно вести обу​чение. В Новгороде, Смоленске и других городах были организованы школы и училища при кафедрах епископов для обучения детей грамоте. Со временем не только священники, но и люди нецерковного звания на​чали обучать детей. Таких учителей называли «мастера​ми грамоты».
Дети мужского пола получали образование у священ​ников или «мастеров», женское образование было сосре​доточено преимущественно при женских монастырях, ко​торых перед татаро-монгольским нашествием насчитыва​лось более 10. В древних летописях сохранилось упомина​ние о дочери Черниговского князя Михаила Всеволодови​ча Евфросинье, открывшей при монастыре женское учи​лище, в котором она обучала детей всех сословий грамоте, письму и пению молитв.
Формы внесемейного воспитания в Древней Руси («дома молодежи», «школы книжного учения», кормильство, кумов​ство, дядьки) были определенным видом наставничества.
С XIII по XV в. просвещение и образо​вание поддерживалось и развивалось лишь православием.
Женщине полагалось быть образован​ной, так как она являлась не только хранительницей до​машнего очага, но и первой наставницей детей в добрых и праведных поступках.
Законы семейного воспитания, изложенные в «Домо​строе», отличались строгостью. Неверно рассматривать содержание «Домостроя» с по​зиций сегодняшних дней, его следует рассматривать как памятник древнерусской бытовой культуры, характерной для XV-XVI вв.
Четко закрепленные функции жены и мужа, обязанно​сти каждого члена семьи, нравоучения и советы по веде​нию домашнего очага и явились той основой народности и национальных традиций, которые формируют ментали​тет нации, культуру, традиции. Идеал физической силы мужчины как хозяина дома определен потребностями ис​торической эпохи. Моногамная патриархальная семья нуждалась в стержне, четком законе, правилах поведения и нормах морали.
Суровые (с позиций сегодняшних дней) меры воспита​ния являлись одной из характеристик средневековой педа​гогики. С.Д.Бабишин отмечает, что «...вся средневековая педагогика построена была на телесных наказаниях. До конца XII века жизнь несовершеннолетнего не признава​лась равнозначной жизни взрослого; своего ребенка мож​но было и убить, особенно если он посягнул на жизнь и достоинство родителей; внебрачные дети вообще не нахо​дили никакой социальной защиты»1.
Основой семейного воспитания было послушание, богобоязнь, уважение родителей, трудолюбие и гражданст​венность. Ценностные ориентации «Домостроя» воспиты​вали и формировали однотипность характеров, так как средневековому обществу не нужны были индивидуально​сти, «для него они представляли опасность»2.
Правилами воспитания детей предписывалось «...любить их и хранить, но и страхом спасать, наказывая и поучая, а не то, разобравшись, поколотить... обеспечить их и воспитать в доброй науке, учить страху Божию и всякому порядку»3.
Семейное воспитание, основывавшееся на запретах и телесных наказаниях было направлено на воспитание в детях смирения и благословлялось церковью. В рекомен​дациях «Как детей учить и страхом спасать» говорится: «Любя же сына своего, учащай ему раны - потом не на​хвалишься им. Наказывай сына своего в юности и пораду​ешься за него в зрелости его, и не жалей младенца бия: если жезлом накажешь его, не умрет, но здоровее будет, ибо ты, казня его тело, душу его избавляешь от смерти»4.
Обучение и воспитание на Руси в допетровский период носило глубоко национальный характер и являлось при​вилегией лишь российских учителей-наставников. Со вре​мен Ивана Грозного и Бориса Годунова при дворе в каче​стве послов и торговых людей было много иноземцев. 
Отличительной особенностью этого периода является монополия духовенства на просвещение и формирование прообраза отечественного домашнего педагога - «дядьки». Образование в России XVI-XVII вв. несмотря на откры​тый Ф.М.Ртищевым Андреевский монастырь, все еще не являлось заботой государства, государственные образова​тельные учреждения, которые взяли бы на себя функции обучения и воспитания, отсутствовали.
3. 18ст. - середина 19 ст. Восемнадцатый век можно по праву считать эпохой гувернерства. Слова «гувернер, гувернантка», образовались от французского «gouvernanter» - управлять - появляются в русском языке в первой половине XVIII века.
Значення   сімейного  виховання  для  формування  особистості  в  ХVІІІ -ХХ ст.  оцінювалось російськими та українськими вченими по-різному. Проте всі діячі цього періоду намагалися вирішити головне питання – формування гармонійної, гідної, відповідальної, високоморальної, творчої особистості, що стане повноправним громадянином суспільства.
Серед видатних педагогів-діячів цього періоду можна відзначити К. Дашкову, О. Духновича, М. Пірогова, В. Бєлінського, К. Ушинського, Л. Толстого, Х. Алчевську.
Виховання того часу відрізнялося тим, що не було розвинутої системи суспільної освіти, яка була б досяжною для всіх класів суспільства. Серед дворянства це  стало умовою організації домашнього навчання і виховання, що визначило таке соціальне явище, як запрошення гувернерів та вчителів-іноземців в сім’ю. 
В різних верствах населення сімейне виховання характеризувалось своїми особливостями: воно було різним. Виховання дітей в сім’ї не завжди здійснювалось батьками: значну роль у виховному процесі наприкінці ХVІІІ ст.  відігравали іноземці-вихователі. Заможні родини запрошували гувернерів-вихователів, які навчали дітей. 
Обязанность знатных людей бывать на приемах и ас​самблеях, внедрение европейских правил поведения в об​ществе вынуждали их уделять внимание воспитанию и обу​чению молодежи. Но и у небогатых людей было стремле​ние «воспитать детей по-европейски». Однако под образо​ванием дворянство и купечество понимало обучение детей иностранным языкам, манерам, танцам; знание наук счи​талось не столь обязательными. Вместе с тем, отсутствие контроля за домашним образованием со стороны государ​ства, несомненно, оказывало отрицательное влияние на содержательную сторону воспитания и образования под​растающего поколения, решение вопросов просвещения.
Государыня Елизавета Петровна (1741-1761)1 Указом, изданным в 1755 году, запретила обучать и воспитывать русских детей иностранцам, предварительно не выдер​жавшим экзамен в Академии наук и не представившим свидетельства о личности. В указе отмечалось: «В Москве у помещиков находится на дорогом содержании великое число учителей, большая часть которых не только наукам обучать не могут, но и сами к тому никаких начал не име​ют, многие, не снискавши хороших учителей, принимают к себе людей, которые лакеями, парикмахерами и иным подобными ремеслами все свои жизни препровождали»2.
Несмотря на указ, иностранцы-гувернеры надолго обос​новались в России. Граф И.И.Шувалов как курьез расска​зывал, что выписанные им из Франции лакеи вскоре по​ступили в качестве учителей-гувернеров в частные дома.
Гувернерство как форма домашнего образования при​обрело в XVIII в. широко распространенный характер и сформировалось в России как типичное для данного исто​рического периода.
4. Конец XIX - начало XX века характеризуется стремле​нием прогрессивных деятелей государства, интеллигенции сохранить национальные черты воспитания и русской куль​туры. Л.Н.Толстой, Н.И.Пирогов, К.Д.Ушинский, Д.И.Писарев и др. подчер​кивали необходимость изучения родного языка, воспита​ния патриотических чувств и сохранения менталитета рос​сийского гражданина. «Няня Татьяны из "Евгения Онеги​на", Савелий из "Капитанской дочки", сама Арина Родио​новна, нянюшка Пушкина - все они отходят в безвозврат​ное прошлое»1, - отмечал П.П.Блонский. С возмущением говорит он о том, что «современное воспитание русского ребенка не национально»2 и требует его преобразования. В качестве отрицательного примера он приводит решение одного из заседаний, посвященного образцовой практике организации игр в детском саду: внести в отечественную педагогику ряд игр и танцев североамериканских дикарей.
В своїх працях К. Дашкова говорить про важливість сімейного виховання, якість якого залежить від самих батьків. Виховання дитини буде правильним, вірним, якщо приклад батьків буде позитивним. Якщо ж ні, то виховати дитину, як належить, буде складно [2]. Метою виховання дітей, на думку вченої, є прищеплення вихованцям любові до правди, Вітчизни, дотримання законів церковних і громадянських, поваги  до батьків [2, 69]. 
О. Духнович, вивчаючи роль виховання,  порівнює людину з землею, а виховання із її родючістю: вихована людина, як родюча земля,  приносить користь собі та суспільству, а невихована людина,  безплідна,  не дасть ради  собі та заважає іншим. Батьків він вважав первинними вихователями дитини, метою яких стає виховання гідної людини для суспільства, за це вони відповідають перед державою. В своїх працях вчений наголошує на дотриманні принципу природовідповідності в сімейному вихованні, який полягає в тому, що саме матір та батько повинні виховувати свою дитину, бо це природно [3, 92]. О.Духнович вказував на важливість позитивного прикладу батьків для дитини та її трудового виховання. Значну увагу автор приділяв ролі матері в сім’ї. Він відводив їй вирішальну роль в становленні особистості дитини, її працьовитості, моральних якостей [3, 143].  Сімейне виховання дітей, на думку дослідника, повинно ґрунтуватись на принципі природовідповідності, який  передбачає розвиток природних задатків дитини. До того ж, О. Духнович надавав цьому принципу таких ідей: ідею саморозвитку і вдосконалення людини, ідею, що у всіх і в кожної людини закладені природні задатки, розвиток дитини відбувається за певними законами, вимоги вивчати вікові та індивідуальні особливості дитини, а також враховувати природні особливості дітей в сімейному вихованні [3, 92]. Педагог вимагав від батьків виховання дитини згідно з її віковими та природними особливостями.
В процесі виховання дитини, на думку М. Пірогова, батькам та педагогам потрібно виховувати саме людину, а не лише лікарів, солдатів, моряків [4,55]. В своїх статтях вчений виступає проти владного виховання  батьків, що вирішують замість дитини, які здібності їй розвивати, яку кар’єру треба обрати. 

Для нашого дослідження цінними є ідеї В. Бєлінського, який  достатньо уваги приділяв умовам сімейного виховання, визначаючи важливу роль батьківських якостей. Він виділив два підходи у  вихованні: перший передбачає задоволення базових потреб дитини; другий – виховання реалізується при взаємодії дитини з вихователем (гувернером чи батьками), що включає в себе фізичне, моральне виховання дитини. Вчений наголошував, що спроможність батьків виховувати свою дитину залежить від їхніх високо моральних якостей, від ступеню відкритості та близькості по відношенню до дітей. В своїй праці          В. Бєлінський дає такі характеристики батьківської любові: розумність, свідомість, змістовність, любов батьків своєї дитини як майбутньої людини [5, 269]. Науковець визначив причини появи лихої людини, до яких належать погане виховання дитини батьками, недостатній прояв їхньої любові до дитини. В своїй статті дослідник виділяє декілька видів любові батьків: 1. любов батьками дітей для самих себе; 2. любов батьками дітей для них самих; 3. любов до дітей – любов до істини [5, 268]. І саме у взаєминах між батьками та дітьми автор виділив риси розумної любові: взаємоповага, чесність, совість, відкритість, довірливість. Головна мета виховання батьками, на думку В. Бєлінського, – зростити дітей людьми, при цьому знаряддям та посередником виховання повинна бути любов [5, 269]. 
Провідною ідеєю виховання, згідно з К. Ушинським, є формування у дитини любові до батьківщини, до праці, відповідального, гуманного ставлення до людей, до свого життя.  Виховуючи свою дитину в сім’ї, батьки покликані передавати їй ті спадкові особистісні якості, риси, звичаї, які притаманні їм самим.  Автор виділив почуття, з якими народжується дитина – перше, моральне, що потребує підтримки для його розвитку; друге, почуттям егоїзму,  що розвивається самостійно, не приносячи суспільної користі [6]. Причому,  вадою сімейного виховання,  за думкою К. Ушинського, вважається  гіперопіка з боку батьків.
Основною умовою ефективного сімейного виховання, за Л. Толстим, є самовиховання батьків. Він виділяв два правила виховання: 1. працювати над собою, постійно удосконалюючись, 2. бути чесними в стосунках з дітьми  [7, 448]. Автор говорить, що діти відчувають лицемірство батьків, і можуть зневажати їх через це. Ми можемо наголосити на двох планах виховання, що звучать актуально і сьогодні: по-перше, на важливості самовдосконалення батьками своїх знань з виховання дитини,  по-друге, при взаємодії з дитиною, батьки повинні робити те ж саме, про що говорять, а не говорити одне, а робити інше.
После 1917 года домашнее образование и гувернерство как вид частной педагогической деятельности были запре​щены, а подготовка отечественных кадров воспитателей-гувернеров и домашних учителей приостановлена. Вместе с тем, в советский период сохраняются элементы настав​нической деятельности в форме репетиторства, которое носило стихийный характер и было направлено на ком​пенсацию недостатков государственной системы образо​вания, а также существовало в качестве дополнительного
5. Ознакою п’ятого періоду розвитку сімейного виховання (1920 – 1991 р.р.), було панування радянської ідеології. З одного боку, держава проголошувала про підтримку сім’ї, батьків та дітей, а з іншого – її політика була спрямована на знецінення виховного впливу, цілісності та автономії сім’ї та надання пріоритету суспільним закладам виховання. Функції інституту батьківства, відносно накопичення і передачі національних цінностей, традицій українського народу, в цей період були трансформовані в контекст комуністичної ідеології. 
В 1919 році події громадянської війни, іноземної інтервенції, голоду, евакуації сприяли руйнації український сімей та спричинили появу великої кількості безпритульних дітей з одного боку, та економічна неспроможність сім’ї виховувати дітей – громадян майбутньої республіки, з іншого. З метою вирішення існуючої ситуації, Наркомос (народний комітет освіти) України створив відділ соціального виховання, що організовував та управляв суспільним вихованням. З цього часу діяльність даного відділу була спрямована на поширення поглядів на те, що із родинного виховання перетворюється на суспільне, соціальне. Також деякі діячі Наркомосу проголошували, що сім’я через свій соціально-економічний розпад не в змозі виховати дитину відповідно до нових педагогічних вимог, і, навіть, був прийнятий документ, в якому зазначалося про те, щоб всі діти до 15 років навчались та виховувались у дитячих будинках [1-, 14-15]. 

Суперечність між суспільним і сімейним вихованням у ХХ ст.. - пріоритет суспільного виховання перед сімейним - визначалась зміною суспільного устрою Росії. З перебудовою сім‘ї тісно пов‘язано питання про виховання дітей. Серед видатних педагогів-діячів цього періоду можна відзначити А. Макаренко, П. Каптерева, П. Лесгафта, І.Огієнка, С Русову, Г. Ващенка, В. Сухомлинського, М. Стельмаховича.
 А. Макаренко зазначав, що стара сім’я відрізняється від нової, соціалістичної, перш-за-все манерою виховання (була авторитарною, а перетворилась на гуманну). В старій сім’ї, наприклад, батько мав більше влади, діти жили в повній його волі, піти їм від батьківської влади було нікуди. Багато хто з батьків такою владою зловживали, відносились до дітей жорстоко, як самодури...В радянській сім’ї, на думку вченого, інакше. Сім’я перестала бути батьківською сім’єю. Жінки почали користуватись такими ж правами,  як і чоловіки, права матері і батька стали рівними. Сім’я  підкорюється не батьківському єдиновладдю, а представляє собою радянський колектив [18*, 8-9].
В новому радянському суспільстві відбувалось зростання класу робітників,  залучення жінок до суспільно-корисної, фабрично  заводської праці, що обумовило потребу в розширенні системи дошкільного суспільного виховання. Неможливість для багатьох батьків самим зайнятися вихованням дітей породжувало потребу у дитячих садках та яслах. В сільській місцевості необхідність створення дитячих садків та ясел обумовлена була тим, особливо влітку, що  майже все доросле населення було зайняте на роботі в полі, а діти залишались без догляду. 
За думкою  відомого російського педагога П. Каптерева, розвитку дошкільного суспільного виховання потребувала власне педагогічна необхідність, потреба дітей в широкому спілкуванні: дитина, що зростає без товаришів, не просувається в одній із сторін свого розвитку.  
Отже, визначався пріоритет суспільного виховання над сімейним: через суспільну зайнятість сім’я переклала частину обов‘язків в вихованні дитини  на заклади суспільного виховання. 
Хоча, як підкреслював П. Каптерев, дитячий садок не знімає з батьків  відповідальності за виховання своїх дітей,  у зв’язку з тим, що вони знаходяться у ньому лише певний час, проводячи основну його частину в сім’ї. Педагог  зазначав, що цілковито замінити сімейне виховання суспільним неможливо. Необхідною умовою правильного розвитку особистості дитини в сім’ї, на думку вченого, виступає живий зв’язок сім’ї з суспільним вихованням [16*, 60].
   На завершальному, шостому періоді розвитку (з 1991 року і на сьогоднішній день) ми можемо спостерігати відродження національної системи виховання. Проте, державна криза політичної, економічної, соціальної систем впливають на функціонування української родини, у зв’язку з чим, виконання сім’єю та інститутом батьківства своїх функцій ускладнено і потребує вирішення багатьох проблем [Я].
Накопление научных знаний о семье как социальном ин​ституте, повышение значимости ее воспитательной функ​ции, позволили выделить семейную педагогику как само​стоятельную отрасль педагогической науки.
Особливості взаємовідносин між батьками й дітьми (за Г.К. Селевко):
1. У давнину (до ІV ст.н.е.) існував інфантицидний стиль, коли дитину не вважали людиною, відбувалося масове вбивство дітей.
2. У період, коли почали визначати наявність у дитині душі (з ІV ст.н.е.), виникає кидаючий стиль. Немовлят віддають годувальниці або в монастир, або на виховання у чужу сім’ю, або абсолютно не піклуються про них і принижують їх у власному будинку.
3. Ліплячий стиль (з ХІV ст.) – з дитиною поводяться так, ніби вона зроблена з воску або глини. Якщо ж вона чинить опір, її нещадно б’ють, «вибиваючи» свавілля як зле начало.
4. Нав’язливий стиль (ХVІІІ ст.) характеризується тим, що дитину вже вважають маленькою людиною, проте прагнуть контролювати не лише її поведінку, але й внутрішній світ, думки і волю. Це призводить до конфліктів батьків і дітей.
5. Мета соціалізуючого стилю (ХІХ-середина ХХ ст.) виховання – не стільки завоювати й підпорядкувати дитину, скільки, тренуючи її волю, підготувати до майбутнього самостіз’являється підтримуючий стиль, який передбачає, що саме дитина, природа знають краще за батьків, що потрібно їй на кожній стадії життя.
6. Для нового століття характерним є запрошуючий стиль, при якому батьки і діти, вчитель і учень стають рівноправними партнерами.
Зміна поглядів на дитинство в сучасній культурі й мисленні зафіксована американським етнографом М. Мід, яка виділила такі типи культур:
· Постфігуративна, де діти перш за вйного життя. Але дитина швидше об’єкт соціалізації, ніж суб’єкт. 
· З середини ХХ ст. се навчаються у своїх попередників;
· Кофігуративна, де діти й дорослі вчаться в однолітків;
· Префігуративна, де дорослі вчаться також і у своїх дітей.
Який тип культури спостерігаємо сьогодні? В чому це проявляється, приклади?
Сьогодні ми все частіше знаходимо себе в просторі префігураивної культури.
3. Правові основи сучасного сімейного виховання. Родина і суспільство взаємопов'язані. Сім'я чутливо реагує на всі структурні й функціональні зміни, що відбуваються в суспільстві, і певним чином сама впливає на суспільство. Тому необхідна постійна турбота держави і суспільства про сім'ю. Водночас родина повинна керуватися не тільки вузько сімейними, а й суспільними інтересами.
В основі сімейного виховання лежить сімейне право, яке закріплене Конституцією України, законодавством про шлюб і сім'ю та цивільним Кодексом України. Правовідносини між батьками і дітьми регулюються також такими міжнародними документами, як Загальна декларація прав людини, Декларація прав дитини і Конвенція про права дитини, схвалені Генеральною Асамблеєю ООН і ратифіковані Верховною Радою України.
У "Конвенції ООН про права дитини" (прийнятій в 1989 році і ратифікованій Верховною Радою України 27 лютого 1991 року) зазначено, що кожна дитина має право на життя, батьків і право на особливу турботу й допомогу. У сім'ї, як основному осередку суспільства і природному середовищі для росту і благополуччя дітей, повинен бути забезпечений особливий захист. Повний і гармонійний розвиток дитини потребує сімейного оточення, атмосфери щастя, любові і розуміння. Лише такі умови можуть підготувати дітей до самостійного життя у суспільстві і виховати їх в дусі загальнолюдських ідеалів, у дусі миру і власної гідності.
Конвенція включає основні положення про охорону здоров'я дітей, про роль, права і обов'язки батьків по створенню умов для такої охорони. Вона закликає батьків будувати взаємини з дітьми на високій морально-правовій основі. Родинна педагогіка повинна будуватися батьками на підґрунті відносин рівноправних особистостей, рівноправних суб'єктів права, а не на основі вимог старших, сліпого підкорення їм. Лише поважаючи права дитини, можна виховати в ній повагу до прав інших людей, кожної людини, повагу до закону.
Конвенція застерігає батьків від авторитаризму в сімейному вихованні. Якщо ж вони жорстоко поводять себе з дитиною або не турбуються про неї, якщо навмисне чи ненавмисне наносять шкоду фізичному чи моральному здоров'ю дітей, відповідні компетентні органи на підставі судового рішення позбавляють їх батьківських прав, а дітей відправляють на виховання в державні установи.
Батьки несуть основну відповідальність за забезпечення у межах своїх здібностей і фінансових можливостей умов, необхідних для фізичного, розумового, духовного, морального і соціального розвитку дитини. Дитина має бути повністю підготовленою до самостійного життя в суспільстві і вихованою в дусі ідеалів миру, гідності, терпимості, свободи, рівності й солідарності, проголошених у Статуті Організації Об'єднаних Націй.
З цим всесвітнім документом узгоджені нормативні і законодавчі акти, які регламентують становище дітей в Україні, виховні функції батьків, роль сім'ї у формуванні особистості дитини.
Правові основи сімейного виховання в Україні ґрунтуються на відповідних статтях Конституції і Закону України "Про освіту". Конституція підкреслює, що "сім'я, дитинство, материнство і батьківство охороняється державою" (ст. 51). Вона зобов'язує батьків утримувати дітей до їх повноліття (ст. 51) і попереджує, що "будь-яке насильство над дитиною та її експлуатація переслідується законом" (ст. 52).
До матерів і батьків, які не виконують свій обов'язок перед дітьми, може бути застосована сувора моральна кара - позбавлення батьківських прав. Причиною для такого рішення може слугувати жорстоке поводження з дітьми, аморальний вплив на них, антисуспільна поведінка батьків: алкоголізм, наркоманія, проституція, хуліганство, важкі психічні розлади.
Одним з основних принципів виховання дітей в сім'ї, що закріплені законодавством, є надання кожному із подружжя рівних прав і обов'язків стосовно своїх дітей. Це означає, що всі питання життя і розвитку дітей батьки вирішують спільно, ніхто з них не має переваги над іншим. Цей принцип гарантує захист дітей від прояву батьківського егоїзму, слугує базою для об'єктивних, розумних рішень, забезпечує найкращі умови для врахування інтересів дітей.
Закон України "Про освіту" чітко визначає відповідальність батьків за розвиток дітей (ст. 59). Батьки зобов'язані: - постійно дбати про фізичне здоров'я, психічний стан дітей, створювати належні умови для розвитку їх природних здібностей; - поважати гідність дитини, виховувати працелюбність, почуття доброти, милосердя, повагу до держави і рідної мови, сім'ї, старших за віком, народних обрядів та звичаїв; - виховувати повагу до національно-історичних, культурних цінностей українських та інших народів, любов до своєї країни;- сприяти здобуттю дітьми освіти у закладах освіти, забезпечувати повноцінну домашню освіту; - виховувати повагу до законів, основних свобод людини.
Отже, Закон "Про освіту" поставив перед родиною на перше місце завдання всебічного і гармонійного розвитку особистості дитини. Його вирішення можливе за умови відповідного способу життя і способу думок батьків, постійного спілкування з дітьми, за умови дотримання норм загальнолюдської моралі у поведінці і спілкуванні всієї родини.
4. Найважливіші умови сімейного виховання:
1. Повноцінність фізичного, фізіологічного і психічного здоров'я ди​тини у всі вікові періоди її розвитку.  Це забезпечує адекватність(відповідність) сприйняття нею навколишнього об'єктивного (реального, матеріального) світу, що в свою чергу сприяє прискореному розвитку абстрактних уявлень, вмінь узагальнювати те, що не можна осягнути на основі лише реально видимого, відчутного і т.д. Тільки поєднуючи сприй​няття дитиною реального, раціонального на початковому етапі її розвит​ку, сформовані уявлення про доцільне, те що дає задоволення, радість батькам і дитині, найближчим людям (брати і сестри, бабусі і дідусі) можна говорити, що виховання дитини розпочалося. Вона робить вибір, вона оцінює, вона творить себе, свою поведінку разом з вашою педагогі​чною допомогою.
Звичайно, ця умова містить в собі і генетичну природу, або спад​ковість багатьох попередніх поколінь обох батьків. І, хоча врахувати це повною мірою майже неможливо, та все ж бажано, щоб молоді люди, які беруть шлюб, в довірливій і делікатній формі ознайомили один одного зі своїм родоводом, здоров'ям своїм та батьків і старших. Це допомогло б уникнути багатьох непорозумінь, а то й складних проблем, які уявляють​ся в сім'ї пізніше. Отже, ця умова, хоч і є від нас майже незалежною (спадковість, здоров'я дітей і батьків) та, за раціонального підходу до творення сім'ї, урахування нових досягнень медичної і соціальної науки, можна уникнути багатьох помилок. До цього варто додати й те, що за даними статистики, у значної кількості сімей зачаття відбуваються у стані алкогольного сп'яніння. Хода ні для кого не секрет, що дія алкоголю при зачатті може бути довготривалою та виявлятися в різні періоди жит​тєдіяльності як дитини, так і зрілої людини. При цьому, як доводять лікарі, опір алкоголю в дітей, уражених ним при зачатті, з кожним поко​лінням послаблюється. З цього приводу у спеціальній літературі наводять приклади з життя поколінь французьких виноробів (мабуть можна знайти це і в інших народів), коли кожне покоління, де батьки і діти пили, деградує аж до фізичного і психічного виродження. Я ж наведу лише один, добре відомий мені приклад з життя родини В. Прадід нинішнього роду (початок - середина XIX століття) М. п'яницею не був. Працював у своїй садибі, трохи у колгоспі, але майже кожен день був напідпитку. Вдачі був веселої, роботящий, тямущий, добрий за натурою і лише іноді бував роздратований, коли хлопчаки обносили сад чи ловили рибу в став​ку, який він охороняв. Взагалі, як про п'яницю в селі про нього ніколи не говорили. Його син С. пішов далі свого батька. Він часто бував п'яний. Ходив до людей щось робити тільки за горілку, виносив з дому речі і міняв за випивку, часто напивався до втрати відчуття об'єктивної реальності, ситуації і міри відповідальності за свої дії. Зрештою, все це призве​ло до передчасної смерті його дружини та його самого.
Діти цієї нещасної по-своєму людини виявилися різними. Старший П. не вдався ні в діда, ні в батька. Здобувши освіту, виїхав далеко від домівки, але коли й приїздив у село, його ніколи не бачили ні п'яним, ні на підпитку. Має добру сім'ю, дітей. Брат В. повністю вдався в батька. Маючи добру дружину і єдиного сина, розлучився і після того п'яним і помер. В. вже практично був позбавлений опору алкоголю, втратив волю, деградував як особистість, так і не розвинувшись. Його брат А. алкоголю не вживав, і як він мені зізнався, не хоче жити так як дід, батько і два брати (менший нього С). Доля А. занесла в Київ, де він працює водієм на одному з підприємств медичної промисловості. Має дружину й дітей, яких намагається виховати фізично й морально повноцінними і роботящи​ми, уважними до людей і родини. І це йому вдається.
Його найменший брат С. не лише успадкував якості діда і батька, а й значно перевершив їх. Розпочавши пити з юнацького віку, він дійшов до такого стану деградації, що не проживши і тридцяти років, п'яним вто​пився у ставку, який колись сумлінно охороняв його дід М., любитель хмільного життя.
Син середнього брата В., С, який залишився без батька, успадкував від прадіда, діда і батька тільки страшну залежність від алкоголю, пос​тійне невдоволення, коли нема чого винити чи похмелитися. А коли нема, то можна щось поцупити з власного господарства, або ж вкрасти. Дійшов, як і батько, до розлучення, став калікою через пияцтво, і як і предків на нього чекає безславний кінець. Таких прикладів можна навести немало. Спільним для них є те, що коли людина не дбає про своє фізичне і моральне здоров'я, то як у неї самої, так і в її нащадків попереду сумне і трагічне майбутнє.
Отже, генетична спадковість є важливим чинником і умовою успіш​ного виховання дитини. В цій історії доля розпорядилася так, що у двох онуків діда М. воля, очевидно як наслідок безалкогольного зачаття, вия​вилася міцнішою, ніж у братів, так сам як і моральна, духовна та соціаль​на стійкість, сиротив до негативних явищ. У цьому прикладі помітно й те, що батьки, старші члени сім'ї не були добрим прикладом для дітей, а отже і виховання, як такого по суті не було. Одначе, як переконуємося на прикладі двох братів, що не стали п'яницями, незважаючи на приклад діда, батька, навіть у таких умовах фізична і фізіологічна повноцінність дитини є тією силою, яка може забезпечити моральний, духовний і соціальний розвиток особистості. Є й інші приклади: відомого американсь​кого кіноактора Чака Норіса батько був алкоголіком. Знаючи це, Чак поклявся, що він ніколи в житті не буде пити, аби не піддавати ризику свій організм. І цього він дотримується все життя. Багато займається спортом, має інші захоплення, що забезпечують повноцінне фізичне, інтелектуальне й моральне життя особистості. Мова йде про те, що у сім'ї кожної окремої людини є багато способів оптимізувати виховання і життя дитини високими ціннісними переживаннями і практичною діяльністю.
Таким чином, навіть ті умови, які від нас зовсім не залежать і які видаються, на перший погляд, нездоланними щодо виховання дитини, батьки можуть пом'якшити, викликати у дитини інтерес до життя, до діяльності. Трапляється в житті, що дитина не може фізично рухатись, проте працює й розвивається інтелектуально і це забезпечує ЇЇ безпосередній зв'язок з батьками, родиною, найближчим соціальним і природним середовищем.
2.
У вихованні дітей в сім'ї важливою умовою є дотримання родинно-
національних традицій, що найкращим чином забезпечують зв'язок по​
колінь, збереження культурних скарбів рідного народу.
Ця умова є реальною і об'єктивно існуючою. Саме тому найбільш необхідним сьогодні є здійснення родинно-національного виховання на основі відроджуваних традицій української народної педагогіки та досяг​нень педагогічної науки, що, безперечно, є добрим ґрунтом для форму​вання педагогічної культури батьків.
3. Особливе значення для виховання і розвитку дитини, її соціальної спрямованості, адаптації в соціальному середовищі мають соціально-побу​тові умови. Вони свідчать про матеріальне забезпечення сім'ї: добробут, житло, певну комфортність проживання родини, взаємини між батьками та батьками і дітьми. Звичайно, що життєвий рівень родини має значення для розвитку дитини, її фізичного, морального і духовного здоров'я. Соціально-побутові умови є тією постійною складовою частиною життя сім'ї, яка при бажанні батьків та посильній участі дітей удосконалюється, поліпшується, збагачується. Проте часто буває, що зосереджуючії увагу лише на поліпшенні соціально-побутових умов, сім'я втрачає в інтелекту​альному, моральному, духовному розвитку і вихованні дітей, збіднює їхні інтереси та запити.
4. Педагогічні умови визначають сукупний рівень знань, форм і ме​тодів виховання батьками дітей та конкретний ступінь вихованості дітей. Разом з тим важливою педагогічною умовою є взаємини батьків і дітей, які відображають культуру сім'ї, ставлення до матеріальних і духовних цінностей родини.
Розглядаючи сім'ю, виховання в ній дітей як складне суспільне, со​ціально-економічне, духовне, психологічне і педагогічне явище, ми розг​лянули лише деякі найважливіші його аспекти.
В педагогічній науці та і серед практиків не існує однозначно чіткого, як формула, визначення, що ж таке виховання дітей в родині, які його сутнісні ознаки, яка ж однозначно ціннісною має бути мета виховання дітей і, взагалі, чи є щось в цьому процесі однозначним для всіх народів, етносів, сімей? систему (хоча й не завжди) цілеспрямованого і планомірного формування світогляду, пере​конань і почуттів, волі й характеру, потреб і здібностей, адаптації її в соціальному середовищі, світоглядних ознаках, поведінці, повсякденній діяльності, відносинах особистості з мікро- і макросередовищем. Таким чином, виховання дітей можна визначити як інтегрований процес взає​модії і впливу усіх біогенетичних, фізичних і психологічних сил і по​тенцій, що має дитина, та соціально-економічного, духовного і морально-ціннісного середовища, в якому вона перебуває у найважливіші моменти свого життя.
Методи сімейного виховання – способи, шляхи, за допомогою яких здійснюється цілеспрямований педагогічний вплив на свідомість і поведінку дітей членами сім’ї \батьки, прабатьки, брати та сестри, інші родичі\.
Вибір методів виховання в сім’ї залежить від педагогічної культури батьків: розуміння цілі виховання, батьківської ролі, уявлення про цінності, стилю відносин, культури мовлення і т.д. Тому методи сімейного виховання несуть в собі яскраве відображення особистості батьків і невіддільні від них. Скільки батьків – стільки різновидів методів. Наприклад, переконання в одних батьків – м’яке навіювання, в інших – погроза, крик. Коли в сім’ї відносини з батьками близькі, теплі, дружні, головний метод – заохочення. При холодних, відчужених, звичайно, переважає строгість і покарання. Методи дуже залежать від встановлених батьками виховних пріоритетів: одні хочуть виховати в дітей рису слухняність, тому методи їх спрямовані на те, щоб дитина безвідмовно виконувала вимоги дорослих. Інші вважають більш важливим бачити як дитина самостійно мислить, вчать виявляти ініціативу і, звичайно, знаходять для цього відповідні методи .
Всіма батьками використовуються методи \прийоми\: переконання (пояснення, настанова, порада, розповідь, навіювання та інші); вправи і привчання, організація різних доручень і обов’язків дітей, режиму їх навчання, праці та відпочинку; заохочення (похвала, подарунки, цікава для дітей перспектива); покарання ( позбавлення задоволень, відмова від дружби тощо, крім фізичного і морального насилля!)
Сімейна педагогіка обережно підходить до покарання дітей і не схвалює методів, що є проявом жорстокості, які шкодять фізичному і психічному здоров’ю дитини і принижують людську гідність.
Вибір і застосування методів сімейного виховання спирається на ряд загальних умов: Знання батьками своїх дітей; особистий досвід батьків; спільна діяльність; педагогічна культура батьків; вміння спілкуватися/ частота, обсяг, мова, тема спілкування , інтереси\.
“Педагогічні знання батьків особливо важливі в той період, коли батько і мати є єдиними вихователями своєї дитини...У віці до 6-ти: років розумовий розвиток, духовне життя дітей в вирішальній мірі залежить від ... елементарної педагогічної культури матері і батька, яка виражається в мудрому розумінні надзвичайно складних душевних рухів людини, яка розвивається”,- писав В.О.Сухомлинський \”Батьківська педагогіка”\.
Різноманітними є засоби вирішення виховних завдань в сім’ї. Серед поширених засобів є: слово, фольклор, праця, домашній побут, духовний і моральний клімат сім’ї, символи, атрибути, реліквії, традиції \ родинні, народні, релігійні, державні\ тощо.
Ефективне та результативне сімейне виховання можливе, якщо воно буде здійснюватися за наступних умов \ Галузяк В.М.,Сметанський М.І., ШаховВ.І; Фіцула М.М.\: батьківське тепло, взаємна повага в сім’ї, довіра до дитини; частота й інтенсивність спілкування з батьками; сімейна дисципліна, методи виховання, які використовуються батьками; приклад батьків.
Сучасна сім’я переживає перехідний період від патріархальної до бархатної сім’ї, де існує влада обох, де здійснено рівність чоловіка і дружини як в правах, так і в обов’язках. \Кравець В.П., Постовий В.Г.\
Сім’я буде повноцінною і повною ланкою суспільства тільки за умови виконання своїх основних функцій, а саме: економічна, репродуктивна, виховна, рекреативна, комунікативна, регулятивна, прагнення до особистого щастя.
Разом з тим стабільність, міцність і єдність сім’ї забезпечується і взаємною любов’ю, моральною, економічною, правовою та іншими видами взаємної відповідальності всіх її членів, взаємопідтримкою, - розумінням та емоційною прив’язаністю. В сім’ї людина відновлює свої духовні та фізичні сили, заряджається енергією для трудових, творчих звершень, активної участі в суспільному житті\ К.Д.Ушинський, А.С.Макаренко, В.О.Сухомлинський\.
Протягом усього ХХ ст. сім’я в Україні переживала глибокі зміни, які торкалися усіх ланок її існування. З одного боку, сім’я подолала кризу патріархальних родинних стосунків, а з іншого, вона стикнулася з новими проблемами, значною мірою втратила здатність виконувати життєво необхідні для людства функції й опинилася в кризовому стані. 
Кризові явища, що спостерігаються в сучасній сім’ї , стосуються її економічних, морально - духовних та демографічних основ.
5. СЕМЕЙНОЕ БЛАГОПОЛУЧИЕ — такое состояние семьи (эко​номическое, психологическое, нравственное), которое в наиболь​шей степени отвечает требованиям нормальной жизнедеятельно​сти членов семьи и воспитания детей.
СЕМЕЙНОЕ ВОСПИТАНИЕ - воспитание детей, осуществ​ляемое родителями или лицами, их заменяющими (родственни​ками, опекунами). 
Теория семейного воспитания — органическая часть социальной педагогики (социокультурная среда воспитания — средовая педагогика). 
Она включает проблемы: социокультурная среда семьи и воспитание; типы семей и их воспитательные воз​можности; цели, содержание и методы воспитания в семье; ком​пенсаторное и коррекционное воспитание в семье и др. 
Особливості сімейного виховання (за Г.К.Селевко):
1. Наявність природжених, генетичних механізмів батьківської (виховної) поведінки.
2. Стихійний, спонтанний характер сімейних виховних дій, які відбуваються у випадкових обставинах і ситуаціях.
3. Латентний характер цілей (не завжди усвідомлюваних суб’єктами процесу сімейного виховання). Виховання в сімейному соціумі відбувається в процесі життєдіяльності його членів, мета і зміст процесу сімейного виховання не завжди усвідомлюються його суб’єктами.
4. Натуралізм педагогічних засобів. Як виховні і дидактичні засоби сім’я використовує натуральний світ речей і предметів, природне побутове спілкування, реальну трудову діяльність інші натуральні елементи і явища життя. Виключення складають лише іграшки і ігри, які спочатку мають педагогічний сенс.
5. Автоматизм функціонування сімейної педагогіки, постійна включеність дитини в усі типи стосунків у сім’ї. Виховання в сім’ї починається з народження дитини й закінчується із засвоєнням нею соціальних ролей і супутніх стосунків.
6. Адаптивність до будь-яких результатів виховання. Сім’я сприймає будь-які особливості, будь-які результати розвитку й соціалізації дитини як щось природне. Вона не стільки досягає результатів, скільки терпляче очікує їх, продовжуючи свої зусилля стільки, скільки треба.
7. Спрямованість та поведінкові орієнтири. Моральні приписи людства настільки варіативні, ситуативні, нерідко суперечливі, що пізнати цю сферу людських відносин лише шляхом логічного запам’ятовування практично неможливо.
8. Статеворольовий диморфізм (відмінності): з моменту народження починається диференціація спілкування оточення дитини залежно від її статі, що призводить до відтворення властивої минулим поколінням картини взаємин статей.
9. Багатоплановість (комплексність) виховних дій. Носіями педагогічних функцій в тій чи тій мірі є всі члени сім’ї. Всі види життєдіяльності дитини виконують виховні функції.

Вивчаючи ситуацію, що склалася в сфері сімейного виховання І.П.Підласий виділив такі недоліки у сімейному вихованні: невисокий економічний рівень більшості сімей; низька культура суспільного життя, подвійна мораль; перевантаженість жінки в сім’ї та на роботі; високий процент розлучень; загострення конфліктів між поколіннями; збільшення розриву між сім’єю і школою. Сукупність цих та інших змін привели до фундаментальних зрушень у системі взаємодії особистість – сім’я – суспільство. Прийняті в державі Закони, Програми щодо сім’ї в більшості залишаються декларованими \ низькі розміри соціальної допомоги тощо\. .
Проте успіх сімейного виховання залежить від того, наскільки батьки готові до усвідомленого батьківства і материнства, щирі і чесні у своїй любові до дітей.
Негативні чинники сімейного виховання:
· Перевага матеріальних цінностей;
· Бездуховність батьків;
· Авторитаризм або безмежний лібералізм;
· Аморальність, аморальний стиль і тон стосунків;
· Нерозвиненість батьківських почуттів;
· Фанатизм у будь-яких його проявах;
· Протиправна (кримінальна) поведінка дорослих;
· Відсутність психолого-педагогічних знань у дорослих членів сім’ї.
Батьківська установка – система або сукупність батьківського емоційного ставлення до дитини, сприйняття дитини та засобів поведінки з нею батьками.
Прийняття дитини – визнання її права на індивідуальність, несхожість на інших (і на батьків зокрема); затвердження неповторного існування саме цієї людини зі всіма властивими їй особливостями.
В кожній сім’ї є власні, унікальні правила і правила, обумовлені культурою, країною чи часом проживання. Правила носять характер вимог та заборон, регламентують, як треба та як не треба вчиняти в тих або інших випадках. Коли правила застарівають, втрачають життєдіяльність, вони можуть слугувати причиною неприємностей чи конфліктів у сім’ї. Це означає, що настав час домовитись про нові правила, що забезпечують комфортне існування.
Правила сімейного існування (за І.П. Подласим):
· Пріоритет найближчого кола (оточення) заснований на тому, що сила впливу людей один на одного прямо пропорційна ступеню їхньої близькості.
· «Влада коханого»: в тих, кого ми кохаємо, завжди є влада над нами.
· «Якщо ми приймаємо людей такими, якими вони є, ми робимо їх гірше. Якщо ж ми ставимося до них так, як ніби вони такі, якими їм слід бути, ми допомагаємо їм стати такими, якими вони в змозі стати » Гете.
· Посилення простого бажання, зверненого до дитини, зменшує вірогідність відхилення прохання.
· Прийом «викликання кризи», який вимагає, аби в небезпечних малозрозумілих ситуаціях свідомо загострювати відносини, доводячи їх до «псевдокризових», де ситуацію ще тримають під контролем та можна коректувати поведінку дитини. Своєрідна ділова гра.
· Уникайте дії залежності мовчання.
· «Утримування в суворості»: з посуду без тріщин вміст не витікає.
· У вихованні немає дрібниць. Досягайте великих зрушень у вихованні через дрібниці.
· Уникайте залежності «заданості відношення ставлення», коли сприйняття події залежить не від події, а від стереотипу нашого сприйняття.
· Не починайте знову там, де ви вже починали. Дитина зростає, відсікаючи вчорашні шляхи впливу на неї.
· Спираючись на «інерцію інтересу», давайте дитині послаблення на початку будь-якої справи.
1) В семье происходит ни с чем не сравнимый по своей воспитательной значимости процесс социализации ребен​ка, что предполагает разностороннее познание им окру​жающей социальной действительности, овладение навы​ками индивидуальной и коллективной работы, приобще​ние его к человеческой культуре. Ведущими в формирова​нии личности ребенка являются нравственная атмосфера жизни семьи, ее уклад, стиль. Под этим подразумеваются социальные установки, система ценностей семьи, взаимо​отношения членов семьи друг с другом и окружающими людьми, нравственные идеалы, потребности семьи, семей​ные традиции. Внутрисемейные отношения для ребенка - первый специфический образец общественных отношений. Как важную особенность семейного воспитания следует отметить то, что в условиях семьи ребенок рано включается в систему этих отношений. В семьях с прочными контак​тами между взрослым и ребенком, уважительным отноше​нием к детям у последних активнее формируются такие качества, как коллективизм, доброжелательность, само​стоятельность.
Особую роль играет семья в воспитании ребенка-до​школьника, поскольку это первая и часто почти единст​венная среда, формирующая его личность. Дошкольное детство - период высокой чувствительности ребенка к воспитательным воздействиям и влияниям среды. В этом возрасте создается основа, на которой строится все после​дующее воспитание и обучение. По образному выражению А.Г.Харчева, семья для дошкольника - «социальный мик​рокосм», в котором он постепенно приобщается к соци​альной жизни. В семье ребенок опосредует нормы челове​ческого общежития, усваивает нравственные ценности. Ее воспитательные воздействия определяют характер поведе​ния ребенка вне семьи.
О том, что семья играет особую, незаменимую роль в формировании личности, говорят сравнительные исследо​вания, посвященные проблеме осознания детьми своего опыта в семье и детском доме. Так, в семье ребенок полу​чает представление о семейных ролях, супружеских, роди​тельских функциях, он усваивает навыки социального поведения, подражая поведению родителей. Ребенок в детском доме лишен возможности усваивать первичные представления о своих будущих семейных обязанностях и функциях, ролевом поведении в семье. Психическая депривация детей, воспитывающихся без родителей, проявляет​ся в различных отклонениях психического развития, среди которых особое место занимают дефекты эмоциональной сферы, что негативно сказывается на культуре чувств, по​ведении, межличностных отношениях воспитанников и в будущем может явиться причиной неблагоприятно скла​дывающихся семейных, супружеских отношений. В усло​виях детского дома, по сравнению с семьей, затруднено формирование у воспитанников представлений о «мужест​венности», и «женственности», воспитание необходимых семейно-бытовых навыков, связанных с ведением домаш​него хозяйства, приготовлением пищи, умением со вкусом одеваться и т.п.
Сравнительные исследования психического и личност​ного развития детей, растущих вне семьи, показывают, что несмотря на возрастные и индивидуальные отличия дети, воспитывающиеся в закрытых детских учреждениях, име​ют ряд общих черт: отсутствие избыточной привязанности к людям, инициативы в различных видах деятельности, недостаточная познавательная активность, ситуативность поведения и мышления. У детей, растущих вне семьи, на​рушена трансформация объективного в субъективное, по​знаваемое эмоционально не переживается ребенком, а общественно-значимое не превращается в личностно-значимое. Это приводит к тому, что у детей оказывается неразвитым или деформированным пристрастное отно​шение к миру, окружающим людям и к себе, что ведет, в свою очередь, к отсутствию привязанностей, дефициту любви и ласки, снижению познавательных интересов и т.д. В результате опыт их собственной жизни неосвоен и не​осознан, а потому не накапливается и не ведет к разви​тию личности и сознания. Если в памяти ребенка и оста​ются прожитые периоды, то лишь как знание, но не как события его личной жизни. Причина этого феномена - в отношениях ребенка со взрослым.
В детском доме ребенок является объектом ухода, вос​питания и обучения, но частая сменяемость взрослых раз​рывает непрерывность отношений и опыта ребенка, «дро​бит» его жизнь на кусочки. К детям осуществляется пре​имущественно групповой подход, практически отсутству​ют индивидуальные контакты, что затрудняет осознание ребенком своего «я». В детском доме даже самые хорошие воспитатели - лишь носители знаний, образцов поведения, поощрения и наказания, но они не становятся источником жизненного смысла самого ребенка, не порождают его соб​ственных стремлений и осознанных переживаний. В семье же все воздействия на ребенка осуществляются индивиду​ально, обращены именно к нему.
С.Ю.Мещерякова, наблюдая детей раннего возраста, отмечает, что воспитывающийся в семье ребенок активен, инициативен, открыт, доброжелателен, доверчив к окружа​ющим людям, проявляет высокий уровень любознатель​ности, жизнерадостен, что свидетельствует о его положи​тельном самоощущении. Дети, воспитывающиеся в Доме ребенка, хотя и проявляют по отношению ко взрослым по​ложительные эмоции, но у них значительно снижена ини​циативность, любознательность, жизнерадостность, очень бедны положительные эмоции. У этих детей наблюдается однообразие в поведении, общении. Эта разница объясня​ется отсутствием материнской любви, ласки. Установлена следующая закономерность: чем быстрее мать отвечает в первые месяцы жизни младенца на его сигналы о диском​форте, тем разнообразнее и длительнее он играет с игруш​ками во втором полугодии жизни. В Доме ребенка органи​зован единый режим кормления, сна, бодрствования детей. У персонала не хватает физических сил и времени на то, чтобы осуществлять индивидуальный подход к каждому из детей, воспитатели ориентируются на предписания, а не на инициативу ребенка.
Аналогичные выводы сделаны чешским педагогом 3. Матейчеком. Им приводятся примеры изучения поведения детей из Дома малютки и из семьи в «ситуации опасности». Перед ребенком ставился огромный игрушечный медведь. Малыш, сидя на коленях у мамы, увидев зверя, терял чув​ство уверенности на одну минуту, потом начинал изучать игрушку и играть с нею. Ребенок из Дома малютки так и не обрел равновесия, он впадал в панику. З.Матейчек де​лает вывод: изначальная неуверенность одних и уверен​ность других, очевидно, будет проявляться в дальнейшем и в отношениях к людям.
Л.В.Загик пишет о том, что включение дошкольника в детский коллектив становится как бы «пробным камнем» для семейного воспитания, для уровня социального разви​тия ребенка. В общении с детьми, в той позиции, которую он займет по отношению к коллективу, как в зеркале, от​разятся все особенности воспитания в семье. Специфика взаимосвязи родителей и детей закрепляется в поведении последних и становится моделью их дальнейшего контак​та с окружающими.
Психологи считают, что одна из наиболее примеча​тельных особенностей психического склада ребенка - по​стоянное стремление иметь перед собой живой авторитет, к которому в любую минуту можно обратиться за помо​щью, советом, поддержкой. Ребенок, если он может де​литься своими радостями и огорчениями с родителями, обретает большую уравновешенность, уверенность, пси​хологическую стабильность.
О роли родительского авторитета говорил А.С.Мака​ренко. Он считал, что без авторитета невозможен воспи​татель. По его мнению, смысл родительского авторитета в том, что он не требует никаких доказательств, что он принимается как несомненное достоинство старшего, как его сила и ценность, видимая детским глазом. В работах А.С.Макаренко говорится о разных видах ложного авто​ритета - подкупа, чванства, резонерства и т.п. По его мнению, главным основанием родительского авторитета могут быть работа родителей, их гражданское лицо, пове​дение, знание интересов, склонностей своего ребенка, его отношения к людям. О неприятностях и конфликтах детей родители не должны узнавать неожиданно, их необходимо предугадывать и предупреждать, оказывать ребенку свое​временную помощь. Родительский пример и авторитет -специфическая форма передачи социального, в том числе нравственного опыта старшего поколения младшему, это важнейший механизм социального наследования.
Таким образом, конфликтная атмосфера семьи нередко приводит к отрицательным последствиям в развитии личности ребенка. Статистически доказано, что лишь 22% ано​малий психики проявляются в раннем возрасте как следст​вие врожденного дефекта. 88% отклонений возникают в результате неблагоприятных условий семейного воспита​ния. 
Семейное воспитание основано на эмоциональном, ин​тимном характере отношений, оно выражается в глубокой и кровной любви родителей к детям и детей к родителям.
Особо ярко проявляется привязанность матери к своему малышу. Вначале она как бы обусловлена биологически (кровное родство), но постепенно все более и более окра​шивается социально значимыми чувствами. Ребенок ощущает, что заботы, ласка, семейное тепло, радости и удовольствия ис​ходят от родных. Безразличие родителей, не удовлетворя​ющих стремление ребенка к общению, к совместной эмо​ционально окрашенной и значимой деятельности, приво​дит к задержке социализации личности, то есть замедле​нию усвоения норм, правил, привычек социального пове​дения и даже к формированию асоциального поведения.
2) К особенностям семейного воспитания относятся также постоянство и длительность воспитательных воздействий на ребенка со стороны родителей и других взрослых чле​нов семьи. Воспитательный процесс в семье - явление своеобразное, он не имеет ни начала, ни конца, осуществ​ляется постоянно, словом и делом, поступком и интонацией. Этот процесс лишен тех форм организованности и чет​кости, которые свойственны, например, учреждениям об​щественного воспитания. Стихийные и целенаправленные воздействия в семье повторяются изо дня в день, и ребенок здесь, чем бы он ни занимался, - объект воспитания, вни​мания, руководства, контроля.
Установлено, что чем выше образование и культурный уровень родителей, тем более совершенными методами они пользуются в воспитании детей. Это может быть лич​ный пример, организация совместной деятельности, более гибкая система поощрений, наказаний. У образованной ма​тери, которая проводит с ребенком хотя и меньше времени, но более интенсивно организует содержательный досуг в семье, с детьми устанавливаются дружеские отношения. Сам факт увеличения времени для общения родителей и детей не дает положительных результатов, не обогатит общения в случае духовной неподготовленности взрослых устоявшихся привычек, стереотипов отношений между ро​дителями и детьми.
В семье имеются объективные возможности для естест​венного включения ребенка в его бытовую, хозяйственную деятельность, в совместный отдых, в общественно-полез​ную деятельность (во дворе дома, в детском саду), опосре​дованное приобщение ребенка к труду родителей. В иссле​дованиях Д. О. Дзинтере, Т. А. Марковой, Л. В. Загик отмеча​ется: если ребенок-дошкольник, как и другие члены семьи, выполняет трудовые обязанности, живет интересами и заботами семьи, то он становится действительно полно​правным членом семейного коллектива, привыкает уважать труд матери, отца, что способствует воспитанию у него заботливости, ответственности, трудолюбия. Трудовое вос​питание детей в семье оказывает положительное влияние на семейные взаимоотношения родителей и детей. При​общая ребенка к домашнему труду, к совместной деятель​ности с взрослым, родители способствуют развитию кол​лективистской направленности его поведения и среди сверстников.
Семья представляет собой разновозрастную социаль​ную группу, где, как правило, совместно проживают 2-4 поколения. Члены семьи имеют разную жизненную пози​цию, идеалы, убеждения, один и тот же человек может быть как воспитуемым, так и воспитателем. Члены семьи ока​зывают друг на друга комплексное влияние. 
3) Особенность семейного воспитания как регулирование разнообразных отношений ребенка с окружающим миром. Нередко родители выступают свое​образным «буфером», смягчая внешние требования и под​страховывая возможные отклонения от нормы, снимая стрессы, полученные ребенком в других сферах жизни.
Представляя собой малую социальную группу струк​туры общества, семья наиболее соответствует требованию постепенного приобщения ребенка к общественной жизни и поэтапного расширения его кругозора и опыта. Семья -не однородная, а дифференцированная социальная группа, в ней представлены различные возрастные, половые, про​фессиональные «подсистемы». Это позволяет ребенку наи​более широко проявлять свои эмоциональные и интеллек​туальные возможности, быстрее их реализовывать. Семей​ное воспитание необходимо и для самой семьи: обогаща​ются внутрисемейные связи, расширяется круг интересов семьи, родители как бы имеют возможность возвращаться к пройденным этапам своей жизни.
Воспитательная функция семьи зависит, как уже отмеча​лось, и от ее структуры, т.е. строения семьи, выступающей как единство устойчивых взаимосвязей между ее членами.
В ряде исследований подчеркивается роль старшего поколения в воспитании детей, например бабушки лучше организуют игру, труд детей. По данным исследования И. Ю. Родзинской, молодые семьи несколько более стабиль​ны, если супруги проживают совместно с родителями, по​скольку в семьях возникает ряд дополнительных факторов, оказывающих влияние на процесс стабилизации семьи.
В настоящее время учеными поднимается такая важная проблема, как влияние эмоций, стрессов на внутриутробное развитие ребенка С точки зрения современной генети​ки и эмбриологии (проф. В.А.Голиченкова, Д.В.Попова) жизнь человека начинается не с рождения, а с момента зачатия. С середины XX века в зарубежной педагогике интенсивными темпами развивается новая самостоятель​ная отрасль педагогических знаний - «пренатальная педа​гогика». Длительный период в отечественной дошкольной педагогике развитие и воспитание детей целенаправленно рассматривалось лишь с момента рождения. Развитие нау​ки позволило взглянуть на проблему по-новому. Известно, что новая жизнь начинается со слияния двух ядер клеток мужчины и женщины, содержащих в себе неповторимый генетический материал. Появление зиготы - первой клет​ки вновь образованной жизни - несет в себе информацию, записанную на генетическом коде 46 хромосом, она во многом определяет анатомо-физиологические, индивиду​альные, психологические особенности ребенка.
Ученые считают, что зародыш очень чувствителен к нервным стрессам матери. В первые месяцы беременности эти стрессы могут даже привести к различным уродствам плода - «заячьей губе» (расщепление верхнего нёба), «вол​чьей пасти» (несросшееся нёбо) и др. Последнее доказано в опытах над животными, проводимых в лаборатории проф. И.А.Аршавского: удар током или вой сирены час​то имели такие результаты.
Сейчас все чаще говорят о влиянии различных факто​ров на развитие ребенка во внутриутробном периоде. На​пример психика нежеланного ребенка травмируется еще до его рождения. При длительных нервных состояниях матери образуется избыточное количество гормонов, от​рицательно влияющее на формирование мозга ребенка. Работы американского врача и психолога С. Графа пока​зали, что здоровье человека и его болезни почти фатально зависят от дородового периода жизни и момента родов. Психические травмы, полученные при родах, могут нало​жить отпечаток на всю последующую жизнь человека.
Исследователи отмечают особенно быстрый, интенсив​ный темп развития плода. Так, на 1-й неделе развития он имеет 9 мм в длину, на 20-й - 20 мм, на 28-й - 35 мм. Это уже начало жизнеспособности. К третьему месяцу внутри​утробного развития у нерожденного ребенка развиваются все системы, необходимые для его жизнеобеспечения после рождения. Остальные 6 месяцев эти системы созревают и учатся работать совместно под руководством мозга. К концу беременности у ребенка появляются подкожные жиро​вые отложения, обеспечивающие ему сохранение тепла. На первом месяце внутриутробного развития плод увели​чивается в 10 тыс. раз, на 2-м - в 74 раза. В последующие месяцы скорость развития снижается до 0,3. Наукой дока​зан факт: ребенок во чреве матери слышит, реагирует на боль, давление, громкие звуки, сосет, глотает и даже улы​бается. К пятой неделе эмбрион уже может двигать руками и туловищем, выражая свое удовольствие и неудовольст​вие кивками и гримасами. К 4-му месяцу у него развивает​ся мимика, он может улыбаться, хмуриться, еще через не​сколько недель он реагирует на прикосновение, вот почему так важно матери и близким людям гладить живот, чтобы ребенок воспринимал ласки. Самый любимый звук для ребенка - это сердцебиение его матери. Ученые обнаружи​ли, что новорожденные дети предпочитают детские стихи, которые им были прочитаны мамой вслух до их рождения, стихам, которые она не читала. С. Граф считает, что неро​жденный ребенок воспринимает такие состояния матери во время беременности, как хроническая тревожность, на​пряжение, эмоциональный стресс. Эти пренатальные впе​чатления переходят на уровень подсознания. Поэтому во время беременности необходимо уделять внимание не толь​ко физическому, но и психическому здоровью женщины.
В США существуют различные программы образова​ния нерожденного ребенка - продаются специальные кас​сеты с записями концертов Моцарта, Брамса, народной музыки для беременных, разработана игра в «толчки» -когда ребенок брыкается, то отец или мать наклоняются к животу и говорят: «Умница, толкайся еще». Для беремен​ных созданы специальные пояса с вмонтированными плен​ками с записями, которые дают возможность рожать «эмо​ционально уравновешенных детей с высоким уровнем ко​эффициента интеллектуального развития». Директор Ас​социации стимулирования образования младенцев С.Лудингтон - подчеркивает, что особые пренатальные занятия улучшают интеллект ребенка. Хотя полностью эти факты наукой не доказаны, рекомендуемые занятия значительно укрепляют эмоциональную связь матери и ребенка. Дети, чьи матери занимались с ними до рождения, более активны, они чаще улыбаются, начинают раньше садиться, говорить, у них более глубокое чувство любви к родителям.
Итак, как доказывают проведенные научные исследо​вания, жизнь и воспитание ребенка начинаются задолго до его рождения, и будущим родителям необходимо учиты​вать этот факт.
Отечественные ученые считают, что первые 36 часов после родов - сензитивный период для матери. Если в этот период ей предоставляется возможность непосредственно​го общения с новорожденным, контакт «кожа-кожа», то у нее возникает интимная душевная связь с ребенком. Если не упускать сензитивный период, то поведение матери спо​койное, любящее, дети чаще улыбаются.
В семьях наиболее часто наблюдаются два полярных характера воспитания - авторитарное и свободное. Сто​ронники первого придерживаются тактики диктата, непри​ятия даже вполне обоснованных требований детей, их по​требностей, интересов, не признают права ребенка на са​мостоятельность, злоупотребляют ограничениями, требу​ют беспрекословного себе подчинения. В качестве приме​ра можно привести типичную реакцию родителей на спра​ведливые настояния ребенка: «Замолчи! Делай, как тебе говорят! Отстань!» и т.п. Специалисты отмечают, что в таких условиях дети, особенно мальчики, растут либо аг​рессивными, либо безвольными. Частые запреты отрица​тельно влияют на психику детей. Актуальным по этому поводу остается высказывание П.Ф.Лесгафта: «Вся тайна семейного воспитания в том и состоит, чтобы дать ребен​ку самому развертываться, делать все самому; взрослые не должны забегать и ничего не делать для своего личного удобства и удовольствия, а всегда относиться к ребенку с первого дня его появления на свет как к человеку с пол​ным признанием его личности».
Родители, которые придерживаются принципа свобод​ного воспитания, считают, что ребенок должен развива​ются без ограничений, обязанностей. В условиях вседоз​воленности может сформироваться личность, не умеющая сдерживать свои желания, принимать во внимание права и интересы других людей. Многие родители думают, что неприятности с детьми происходят «вдруг», но это «вдруг» подготовлено и обусловлено целым рядом обстоятельств, которых они не замечали.
Родители, уважающие личность ребенка, считаются с его мнением, потребностями, интересами, стремятся понять смысл его поступков, посмотреть на ситуацию его глазами. Гв.А.Сухомлинский писал о своей твердой убежденности в том, что есть качества души, без которых человек не мо​жет стать настоящим воспитателем, и среди этих качеств на первом месте - умение проникать в духовный мир ре​бенка, Беду многих учителей он видел в том, что они за​бывают: ученик - прежде всего живой человек, вступивший в мир человеческих взаимоотношений. Эти мысли извест​ного педагога относятся и к родителям.
Исследователями семьи выделяется целый ряд причин, влияющих на результативность  семейного воспитания (Е.П.Арнаутова, В.М.Иванова, Л.И.Маленкова, В.Н.Ярош): - отсутствие у родителей программы воспитания, сти​хийный характер воспитания и обучения ребенка, отры​вочность педагогических знаний, непонимание возрастных особенностей, потребностей ребенка, представление о до​школьнике как об уменьшенной копии взрослых; непони​мание роли оценки в воспитании и обучении ребенка, стремление оценивать не поведение и деятельность ребен​ка, а его личность;
· однообразие и малосодержательность деятельности ребенка в семье, недостаток общения взрослых с детьми;
· неумение дать ребенку объективную характеристику, проанализировать свои методы воспитания.
Нередко в воспитании детей допускаются ошибки, ко​торые связаны с неправильным представлением родите​лей о воспитании, а также влиянием на детей всего укла​да жизни семьи, личного примера взрослых. Выявлены наиболее типичные ошибки родителей, например ребен​ка обманывают, чтобы добиться от него послушания, к нему применяют физические наказания, не соблюдают последовательность в предъявляемых требованиях, жест​кую требовательность к ребенку сочетают с попуститель​ством.
1. Історичні періоди розвитку сімейного виховання. Погляди вчених на сімейне виховання. 
2. Правові основи сучасного сімейного виховання. 

2. 

Таким чином,  суперечність в вихованні ХХ ст. полягає в тому, що акцент у вихованні людини в ХХ ст.. був перенесений із виховання в сім’ї на заклади суспільного виховання. У зв’язку з цим, сім’я частково втратила здатність виконувати виховну функцію. 
На сьогоднішній день, потреба суспільства для його подальшого розвитку полягає у необхідності вихованої, освіченої людини, громадянина. Проте, виховання такої людини гальмується у зв‘язку з тим, що  в суспільстві та в сім‘ї, ми спостерігаємо таку тенденцію щодо виховання дитини: дитячі суспільні виховні заклади втратили реалізацію функції виховання, а сім‘я за інерцією продовжує перекладати  функцію виховання на суспільні заклади.
Проте, розвиток поглядів на сімейне виховання ми можемо спостерігати на ідеях виховання різних вчених цього періоду.
        Теорія сімейного виховання П. Лесгафта спрямовує батьків на розуміння дитини, її бажань, здібностей, особливостей характеру, спрямовує на відповідальні, усвідомлені  дії в процесі виховання дитини.  Важливою для нас є ідея автора про двосторонність успіху виховання: він залежить, з одного боку, від особистості дитини, її спадковості, звичок, а з іншого, від  спроможності батьків-вихователів розвивати й піклуватися про дитину. Педагог виділяє і характеризує типи дітей, які формуються в залежності від умов виховання дитини в сім’ї [8, 29-70]. 
Актуально звучать і сьогодні принципи сімейного виховання,  розроблені П. Лесгафтом. Перший принцип виховання дитини в  сім‘ї – це дотримання гігієни в процесі розвитку дитини. Другий принцип полягає в тому, щоб надати можливість дитині бути самостійною, відсутність свавільних дій з боку батьків [9, 309]. 
Продовжуючи ідеї Л. Толстого, вчений сформулював наступні два принципи. Третій принцип сімейного виховання полягає у відповідності слів та дій батьків, їх відвертість та чесність при взаємодії з дитиною [9, 53]. Четвертий  принцип – прийняття дитини як особистості, яка має право на власну думку. У зв‘язку з цим, вчений  акцентував велику увагу на ролі батьків (як матері,  так і батька) у вихованні дитини та говорив про необхідність проведення навчання батьків з метою  підвищення рівня знань про культуру сімейного виховання дітей. Умовою вдосконалення самих батьків, на думку П. Лесгафта,  є любов до дитини,  уважність до неї, повага її гідності. 
Педагогічна спадщина І.Огієнка відображає взаємозв’язок  виховання в сім’ї з історією та культурою українського народу. На думку вченого, сім’я займає перше місце  в формуванні особистості дитини, виховання її національної свідомості. Батьків, що виховують дитину з урахуванням її темпераменту, індивідуальних особливостей фізичного і психічного розвитку, педагог називає свідомими батьками. Велике значення у вихованні дитини, згідно з І.Огієнком,  має батьківська та материнська любов. Серед чинників, що формують свідомість дитини в сім’ї, він виділяє доброту і любов. Мати відіграє провідну роль в родинному вихованні, та наділена певними рисами: лагідність, вдача, ніжність, любов до природи і розуміння її краси, шанування честі, подружня вірність, дбати про майбутнє нації, а не про свої власні інтереси [10, 64].  Вивчаючи особливості родинного виховання, педагог виділив основні його завдання, до яких належить формування духовних цінностей з позицій добра, справедливості, гідності, правди, честі, людяності; створення сприятливої трудової атмосфери в сім’ї; залучення дітей до світу знань через народні казки, пісні, прислів’я, думи; турбота про всебічний розвиток  дитини, володіння рідною мовою, знаннями про оточуючий світ; залучення дітей до участі в народних традиціях, звичаях, виховання в них національної свідомості [11, 9]. Вчений наголошував на значущості для дитини батьківського прикладу.  Педагог акцентував увагу на засобах родинного виховання,  до яких належать рідна мова, материнський і батьківський вплив, рідно мовне оточення, побут, етнічне середовище. Важливими ціннісними орієнтаціями в сім’ї вчений вважав вірність в коханні та відповідальне ставлення до сімейних обов’язків, особливо стосовно виховання дітей. Розглядаючи проблему навчання батьків виховувати своїх дітей, першочерговим завданням спеціаліста-професіонала, на думку І. Огієнко, є  надання  теоретичної інформації щодо виховання підростаючого покоління. Цінним, на нашу думку є те, що вчений дбав про освіту батьків, які виховують підростаюче покоління,  майбутнього своєї нації [10, 65].
Український педагог С. Русова, вивчаючи питання виховання дітей, особливу увагу приділяла сімейному вихованню. Провідною в сім’ї вона бачила роль матері, яку вважала природним вихователем дитини, здатним без підготовки, інстинктивно, розуміти дитячу душу. Дослідниця вказувала на значення у вихованні спадщини, яку передають дитині батьки: фізіологічні та психологічні особливості, шкідливі звички [12, 23]. С. Русова підкреслювала мету родинного виховання: не вчити дитину, надаючи їй готові знання, а збудити цікавість, виховати її почуття.  Дослідниця зазначала про необхідність створення умов для розвитку особистості дитини, її моральних почуттів. С. Русова виділяла чинники духовного становлення дитини: любов до матері, батька, рідного краю, любов до ближнього, до Бога [Ру]. 
Спираючись на принципи виховання, розроблені П. Лесгафтом, А. Макаренко звернув увагу на методи виховання батьків, які передбачають наявність у батьків вимог до себе, поваги до своєї сім’ї,  контролю за кожним своїм кроком [13, 237]. Вчений зазначав, що виховання дитини в сім’ї - це дуже відповідальна робота для батьків [14, 15]. Батьки своєю поведінкою повинні демонструвати гарний взірець дитині, тому що виховання  дитини здійснюється в кожний момент життя батьків (незалежно від присутності їх поряд з дитиною) [14, 13].  В процесі взаємодії з батьками, дитина сама того не усвідомлюючи вбирає в себе риси характеру, якості, моделі поведінки, що властиві її батькам. 
  Значення ролі батьків в процесі виховання дитини, вчений показав, запропонувавши види батьківського авторитету. На думку А. Макаренка, не можливо  здійснювати виховання, якщо вихователь не виступає авторитетом для дитини. Дуже влучним, на наш погляд, є вислів педагога про те, що  батьки можуть організувати свій авторитет – це не представляється важкою справою, якщо його побудовано на гідних, чесних основах. В зворотному випадку,  авторитет, заснований на фальші, не сприятиме вихованню порядної людини. 
Багато років досліджуючи проблеми виховання підростаючого покоління,  
В. Сухомлинський  створив кодекс правил, які регулюють культурно-етичну поведінку вихованців в їхній сім’ї, соціальному оточенні, суспільстві в цілому. 
„Десять Не можна”, як назвав педагог ці правила, декларують, що  потрібно працювати, коли всі інші працюють; поважати старість і старих людей (патріотизм, справжня любов до жінки і старість – це,  на думку вченого, три речі з яких не можна сміятися); не сперечатись з шанованими і дорослими людьми; не звинувачувати батьків в тому, що не маєш якоїсь речі; мати не повинна давати дитині того, що не бере собі; не робити того, що засуджується  старшими, давати можливість батькам залишатись наодинці; не можна залишати самотніми матір, дідуся, старого батька, особливо на свята; збираючись в дорогу питати дозволу, поради у старших, не забувати попрощатись; запросивши старшого, сідати до столу; не можна сидіти, коли стоїть жінка або літня людина [18, 204].
В „Народній педагогіці” М. Стельмаховича розглядається питання виховання дітей в сім’ї, яке ґрунтується на принципах гуманізму, любові, поваги до людини й праці, виконувати вимоги дорослих, на принципі взаємності обов’язків батьків і дітей. Вивчаючи родинне виховання, багато уваги вчений концентрує на постатях  матері  і батька, яких наділяє такими рисами як добро, правда, справедливість. Сутність взаємовідносин батьків і дітей розкривається через шанобливе ставлення останніх до батьків, звертання до них на „Ви” [19, 132].  Важливою умовою родинного виховання є виховання дитини обома батьками, при цьому кожен з них виконує свою роль. Батькові належить авторитет, влада в сім’ї, а також він несе відповідальність за всіх членів сім’ї. Матері вчений відводить особливу роль. Він бачить в ній сильне почуття любові до дитини, любові найбільшої, найсвітлішої, найбезкорисливішої, безмежної [19, 135]. Родинне виховання, на думку М. Стельмаховича, передбачає формування у дитини гуманістичних якостей, високо моральних почуттів, турботи про знедолених, хворих, малих, тварин і птахів, відповідальності за власні вчинки. Згідно з думкою українського педагога, суттєвий вплив на дітей здійснює приклад батьків, з чого виходить принцип слухатись та виконувати вимоги батьків [19, 167].                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                            
   На завершальному, шостому періоді розвитку (з 1991 року і на сьогоднішній день) ми можемо спостерігати відродження національної системи виховання. Проте, державна криза політичної, економічної, соціальної систем впливають на функціонування української родини, у зв’язку з чим, виконання сім’єю та інститутом батьківства своїх функцій ускладнено і потребує вирішення багатьох проблем [Я].
Накопление научных знаний о семье как социальном ин​ституте, повышение значимости ее воспитательной функ​ции, позволили выделить семейную педагогику как само​стоятельную отрасль педагогической науки.
