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Тема 13. Форми поведінкових реакцій.

1. Загальна характеристика вроджених та надбаних форм поведінки.

2. Види вродженої поведінки.

3. Інстинкти та їх класифікація.

4. Комплекси фіксованих дій та можливості управління поведінкою.

5. Неасоціативне навчання.

6. Асоціативне навчання.

7. Когнітивне навчання.

1. 

Поведінка людини і тварин являє собою сукупність вроджених і надбаних в онтогенезі реакцій. Обидва ці типи реакцій спрямовані на збереження не тільки особини, але й популяції, виду загалом. 
Вроджені реакції є видоспецифічними, тобто виявляються у всіх представників біологічного виду. Їх сукупність визначає норму реакції й обумовлена генотипом. До моменту народження у людини і тварин закладається основний спадковий фонд таких реакцій. Але деякі з них, зокрема статеві рефлекси, проявляються після народження, у міру структурного та функціонального дозрівання нервової, ендокринної та інших систем. Вроджені форми поведінки характеризуються стабільністю, що обумовлено наявністю в ЦНС сталих нервових зв'язків для проведення нервового збудження. Кожна з них виявляється при подразненні певного рецептивного поля (рефлексогенної зони). Наприклад, ковтальний рефлекс виникає при подразненні задньої стінки глотки, колінний – сухожиль чотириголового м'яза і т.п. При подразненні інших рецептивних полів ці реакції не викликаються. Більшість безумовних рефлексів може здійснюватись без участі кіркових і підкіркових центрів. Разом з тим, вони контролюються центральними відділами нервової системи.

Вроджені форми поведінки відображають накопичений у генофонді видовий досвід попередніх поколінь. Однак він виявляється недостатнім для забезпечення існування особини в змінених умовах середовища. З огляду на це, чим більш стабільними є умови існування, тим у більшій мірі поведінка спирається на досвід попередніх поколінь, закріплений у генотипі. І навпаки, чим більше змінюється навколишнє середовище, тим більше роль індивідуального досвіду.  Останній здобувається різними шляхами, в основі яких лежить загальна здатність живих організмів до навчання. Під навчанням розуміють процес накопичення адаптаційних змін індивідуальної поведінки в результаті надбаного досвіду. Отже, при навчанні відбувається відбір оптимальних реакцій тварини на основі методу проб і помилок. Цей процес тісно пов'язаний зі здатністю ЦНС фіксувати на певний час елементи навчання, тобто пам'яттю. 

2. 

Існує градація вроджених поведінкових реакцій за складністю нервових шляхів, що беруть участь у їх здійсненні. До вроджених форм поведінки відносять 4 види реакцій. 

Таксис – це направлений рух всього організму, викликаний зовнішнім стимулом. Такий рух може бути спрямований у бік стимулу (позитивний) або протилежний бік (негативний таксис). Таксиси також класифікують за природою стимулу (фототаксис, хемотаксис і т.п.). 

Кінез – це ненаправлена рухова реакція, при якій швидкість руху залежить від інтенсивності стимулу, а не від напрямку його дії. Такі реакції найбільш виражено виявляються при зміні умов середовища, тобто посиленні інтенсивності стресового впливу. Хаотичний характер рухової активності спрямований на пошук оптимальних умов. Знаходження їх веде до зниження рухливості.

Простий безумовний рефлекс – це мимовільна стереотипна реакція частини тіла на певний стимул. У поведінковому плані прості рефлекси викликають згинальні (захисний характер) чи розгинальні рухи (антигравітаційні реакції). До простих рефлексів відносять також орієнтаційні реакції (сторожовий і орієнтуючий рефлекси).

Інстинкт – це складна вроджена стереотипна форма поведінки, що виникає у відповідь на зміну певних параметрів навколишнього середовища при специфічному стані внутрішнього середовища організму. 

3.

Термін інстинкт у перекладі з латинської мови означає “внутрішнє спонукання”. Інстинкт являє собою сукупність безумовних рефлексів, що послідовно реалізуються. В інстинкті зосереджений досвід попередніх поколінь. Можна сказати, що це квінтесенція видового досвіду. Важливою особливістю інстинктів є можливість їхньої реалізації при специфічних гуморальних відхиленнях в організмі, тобто без зовнішніх стимулів. Так, введення лабораторним щурам статевих гормонів запускає гніздобудівний інстинкт. Однак, у природних умовах, як правило, для прояву інстинкту лише внутрішніх факторів недостатньо. Крім них необхідні так, звані, пускові стимули. 

За біологічною значимістю інстинкти поділяють на три великі групи.
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	Вітальні інстинкти.
Їх незадоволення веде до загибелі особини і не вимагає участі інших представників виду. До даної групи відносять харчовий, питний, регуляції сну, оборонний та інші інстинкти.
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	Соціальні інстинкти
Виникають тільки при взаємодії з іншими особинами свого виду. Ці рефлекси лежать в основі статевої, батьківської, територіальної поведінки, феномена «співпереживання» і формування групової ієрархії.
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	Ідеальні інстинкти
Ці реакції не пов'язані з адаптацією до поточних умов середовища і звернені до майбутнього. До даної групи відносять прояви орієнтовно-дослідницької поведінки, рефлекси опору (волі), превентивної «озброєності» – імітаційної та ігрової.


4.
Починаючи із середини 30-х років вивчення поведінки тварин у їх природному середовищі займається етологія (від гр. етос – характер, талани). Завдання цієї науки полягає у вивченні морфології поведінки. Незважаючи на те, що етологічні дослідження носять описовий характер, дослідження австрійців Н. Тібергена та К.Фріша в 1973 р. визнані гідними Нобелівської премії. 

Найважливіше місце в етологічному підході займає концепція комплексів фіксованих дій, що представляють сукупність вроджених стереотипних рухів. Специфічні стимули, що запускають комплекс фіксованих дій, називають «знайомими стимулами». Дані стимули можуть бути адресовані будь-якій сенсорній системі (довжина хвилі, звук, запах і т.д.). Так, самці колюшки, захищаючи свою територію, реагують строго на специфічну ознаку самця свого виду – червоне черевце. Зміна кольору черевця нівелює реакцію. 
У звичайному стані комплекс фіксованих дій знаходиться під впливом активного гальмування. Знайомі стимули, впливаючи на локалізований у мозку вроджений механізм, знімають це гальмування і запускають реакцію. Центральні механізми визначають і характер відповіді на запропоновані стимули. Наприклад, мартини можуть відноситися до яєць як до їжі або об'єкту висиджування. 
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	Видоспецифічна оборонна реакція жаби на погрожуючий стимул:

Зліва – на «знайомий стимул» (змія), справа – на імітацію «знайомого стимулу» (вигнута трубка).


Нерідко знайомі стимули викликають нетипову поведінку. У цьому випадку говорять про зміщену активність. Прикладом може слугувати неадекватна поведінка самиці голуба на залицяння самця (клює камінчики). У людини – жування ручки або заїдання стресу. Конфлікт нерідко вирішується переадресуванням активності – нападом на більш слабку особину. 

Практичне застосування даних етологічних досліджень зв'язано з використанням комплексів фіксованих дій як таксономічних ознак (качині, котячі). Використання макетів як ключових стимулів важливе в керуванні поведінкою тварин, використовується мисливцями і рибалками. Подібний підхід виправданий і при керуванні колективами людей.

5. 

Неасоціативне навчання відбувається без об'єднання (асоціювання) нервових центрів, які раніше не взаємодіяли, в одну функціональну систему. При цьому поведінкова реакція здійснюється у рамках існуючих нервових зв'язків або клітинних механізмів. Організми, нервова система яких не має чітко сформованих нервових центрів, здатні тільки до неасоціативного навчання. 

Сумаційна реакція має на увазі складання ефектів кількох підпорогових подразників. При цьому організм починає реагувати на сигнал, що раніше ним не сприймався. Наприклад, у найпростіших при первинному внесенні нової харчової суміші первинна реакція уповільнена, а при повторному – відбувається більш швидко. В основі цього явища лежить явище сенсибілізації (підвищення чутливості рецепторів до певних подразників). У нижчих тварин сумаційні реакції – основна форма навчання, а у вищих – обов'язковий компонент більш складних форм поведінки. 
Звикання (габітуація) полягає в стійкому ослабленні реакції при багаторазовому пред'явленні подразника. Звикання не є стомленням. Найбільш поширеною формою звикання є орієнтуючий рефлекс, який при повторному подразненні згасає. Така форма поведінкової адаптації, в основі якої лежить навчання не відповідати на біологічно мало значущі подразники, називають негативним навчанням.  
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	Габітуація або звикання:

На рисунку наведена первинна реакція південноафриканської кішки на зустріч з людиною. Після кількох зустрічей з фотографом реакція згасла.


Імпринтинг (фіксування) забезпечує первинний зв'язок між новонародженими і батьками. Цією властивістю володіють багато тварин, починаючи з комах і закінчуючи людьми. Фіксування характерне і для прохідних риб, які при народженні запам’ятовують хімічний склад води і повертаються на нерест у це ж середовище. У особливу категорію відносять «статевий імпринтинг», коли особина, вихована серед представників іншого виду, реагує на самок тільки чужого виду, а люди одружуються з людьми, подібними до своїх батьків. Фіксація виникає без біологічного підкріплення після одноразового впливу подразника і заснована на здатності молодого організму швидко фіксувати події. 
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	Первинний зв'язок між потомством і батьками (імпринтинг) на прикладі канадської казарки.



Наслідування на відміну від імпринтингу виявляється на більш пізніх етапах постнатального розвитку і полягає у виконанні специфічних дій у результаті спостереження за іншими представниками свого виду. Шляхом імітаційного навчання у тварин формується поведінка в рамках видового стереотипу. Імітаційну поведінку вважають одним з головних хоронителів виду, коли ушкодження особини на очах в інших сприяє виробленню захисних рефлекторних актів. 
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	Наслідування материнській поведінці при чищенні зубів.



6.
Асоціативне навчання пов'язане з тим, що раніше індиферентні подразники запускають специфічні реакції. При даному навчанні нервові центри, що раніше не взаємодіяли, поєднуються (асоціюються) в одну функціональну систему за рахунок формування нових нервових шляхів. До даної форми навчання відносять класичні та інструментальні умовні рефлекси.

Класичні (павловські) умовні рефлекси виробляються при дії індиферентного та біологічно значущого подразника. У результаті раніше сторонній подразник викликає безумовно-рефлекторну реакцію. Приклад, дослід Павлова по виклику рефлексу у собаки слиновиділення на дзвоник. Завдяки цим рефлексам забезпечується первинна орієнтація тварини за ознаками навколишнього середовища ще до початку впливу значимого стимулу. При цьому тварина не має можливості кардинально змінити послідовність подій. 
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	Експеримент з вироблення умовного рефлексу в лабораторії  І. Павлова: собака на верстаті.
Поєднання в часі дії умовного та безумовного подразника веде до посилення слиновиділення при дії індиферентного подразника


Інструментальні (скінерівські) умовні рефлекси лежать в основі цілеспрямованої діяльності тварини. Послідовність подій при цьому залежить не тільки від зовнішніх стимулів, але і від поведінки самої особини. Приклад, натискання на педаль - одержання їжі. При цьому, тварина виконує дії, не пов'язані генетично з отриманням їжі. Дані види рефлексів є більш складною формою.
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	Схема камери Скіннера.
Натиснувши на розташовану вгорі дощечку, щур отримує їжу з годівниці


Таким чином, класичні та інструментальні умовні рефлекси, беруть участь у формуванні адаптивної поведінки та значно розширюють адаптаційні можливості організму, дозволяючи йому активно взаємодіяти із середовищем. 

7. 

Когнітивне навчання є вищою формою надбаних реакцій організму. Воно засновано на формуванні цілісних образів навколишнього середовища, що має на увазі усвідомлення закономірностей зв'язків між її окремими компонентами. Когнітивне навчання містить у собі образну поведінку, елементарну розумову діяльність та ймовірне прогнозування. 

Образна (психонервова) поведінка. У вищих хребетних при першому ж сприйнятті об'єкта створюється пов'язаний з ним образ: грибне або рибне місце, бандитський район і т.п. Потрапивши в черговий раз у ці ж умови, тварина здійснює дії, пов'язані з очікуванням тієї чи іншої події. Отже, образ визначає напрямок майбутньої поведінки. На відміну від умовних рефлексів, що вимагають повторюваності, психонервовий образ формується після першого впливу.
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	Психонервовий образ 
Курорт


Елементарна розумова діяльність є невід'ємним компонентом розумної поведінки. Вона заснована на використанні попереднього досвіду для вирішення нових задач. Характерна властивість розумової діяльності – здатність уловлювати закономірності, що пов'язують предмети і явища навколишнього середовища. Приклад, передбачення наступного положення годівниці. Таким чином, тварини, використовуючи власну «систему відліку», моделюють свою майбутню поведінку. Ці реакції лежать в основі розумових процесів. Вважають, що чим більше розмір мозку, а значить і кількість нейронів, тим більше імовірність аналізу інформації і тим більш ефективний вибір адекватного вирішення задачі. Дана форма навчання вимагає розвитку асоціативних систем мозку.
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	Виготовлення знаряддя мавпою (дослід В. Келера)
З’єднання двох палиць (А). За допомогою нової, більш довгої палиці, тварина дістає приманку (Б).


Імовірнісне прогнозування – це передбачення майбутнього, засноване на використанні минулого досвіду в прогнозуванні подій сьогодення. Поведінка при цьому забезпечує найбільш ймовірне досягнення результату. 
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	Імовірнісна поведінка
Гра в шахи


У природних умовах організм зіштовхується з безліччю випадкових подразників, який необхідно статистично проаналізувати з метою виявлення регулярності подій. Імовірнісне прогнозування – найбільш складна форма поведінки. Вона реалізується в пізньому онтогенезі і виявляється лише у видів з розвинутою асоціативною системою мозку (вищі ссавці).

