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9.1. Співвідношення маркетингової і логістичної системи закупівель
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Питання про співвідношення логістики і маркетингу підприємства дискусійне. Існують різні точки зору (рис.9.1).
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Рис. 9.1. Погляди науковців та практиків на співвідношення логістики та маркетингу

З позиції маркетингу
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Підсистема закупівель організує вхід матеріального потоку в логістичну систему. Логістика на цьому етапі називається закупівельною, однак у літературі часто можна зустріти й інші назви – заготівельна логістика або логістика постачання.
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Метою закупівельної логістики є адекватне і повне задоволення потреб виробництва в матеріалах з максимально можливою економічною ефективністю. Для використання концепції логістики на заготівельному етапі необхідно бути готовим до зміни самої філософії організації виробництва кінцевої продукції, яка повинна відповідати всім характеристикам діючого і потенційного попиту.
Для реалізації концепції логістики з'являється гостра необхідність у використанні маркетингу.
 У рамках маркетингової філософії концепція логістики
спрямовує діяльність підприємства до мінімізації сукупних витрат, що супроводжують рух та зберігання товарно- матеріальних цінностей, починаючи від вибору постачальників і закінчуючи післяпродажним сервісом.
Логістичні потреби маркетингу підрозділяються на два види: специфічні та універсальні (рис.9.2).


Рис. 9.2. Види логістичних проблем маркетингу
Специфічні потреби обумовлені характером продукції, потребами і типом споживача.
Універсальні потреби у цьому розумінні незмінні і є наслідком необхідності підвищення конкурентоспроможності підприємства.
Специфічні логістичні потреби визначаються типом клієнтури. Визначні вчені запропонували класифікацію специфічних логістичних операцій, яка ґрунтується на одній ознаці — час здійснення відносно поставки (закупівлі).
Відповідно до неї виділяють три різновидності логістичних операцій:
 до поставки;
 під час поставки;
 після поставки.
 Гнучка логістична система   повинна   враховувати
сучасні тенденції перетворень комерційної мережі у зв'язку з розмиванням профілю роздрібної торгівлі. Менше стає спеціалізованих підприємств, більше універсальних.
Логістика і маркетинг мають багато спільного:
1) концепції і логістики, і маркетингу — це образ мислення, філософія.
2) концепції і логістики, і маркетингу ґрунтуються на принципі комплексності і синхронності.
3) і логістика, і маркетинг — це образ дії, інтегровані функції економічних систем.
4) і логістика, і маркетинг мають агреговані показники ефективності.
5) і логістика, і маркетинг існують тільки у формі систем, тобто мають системний характер.

Рис. 9.3. Схема співвідношення комплексів маркетингу і логістики підприємства
 Якщо концепції логістики і маркетингу — це образ мислення, що визначає мету і принцип підприємницької діяльності, то логістична і маркетингова системи — це образ дії, засоби реалізації концепцій.
Якщо концепції логістики і маркетингу — це спрямованість ділового мислення, то логістична і маркетингова системи — це спрямованість дій у сфері бізнесу.
6) і логістика, і маркетинг— це міждисциплінарні науки.
7) концепції та методології і логістики, і маркетингу носять універсальний характер.
8) і логістика, і маркетинг відповідають характеру існуючих виробничих відносин.
9) логістика, як і маркетинг— це інструменти гармонізації відносин з узгодження інтересів держави, діячів ринку та населення.
9.2. Рівні логістики. Мета та завдання закупівельної логістики
Залежно від рівня залучення незалежних компаній для вирішення бізнес-завдань в логістиці розрізняють різні рівні (рис.9.4):

Рис. 9.4. Рівні логістики 
Головна мета закупівельної логістики – створення надійного постачання матеріалів в організацію з максимально можливою економічною ефективністю. Основу економічної ефективності становить пошук і закупівля необхідних матеріалів необхідної якості за мінімальними цінами.
 В умовах функціонування логістичної системи на підприємстві необхідно дотримуватися правила, яке полягає в тому, що розрахунки всіх параметрів виробничо-господарської діяльності потрібно вести ніби в зворотному напрямку.
Основні завдання закупівельної логістики (рис.9.5):


	Визначення потреби в закупівлях

	Дослідження ринків закупівель

	Вирішити завдання «зробити або купити»

	Пошук найкращих постачальників


	Організація та здійснення закупцваль

	Контроль поставок


	Взаємодія з підрозділами

	Обговорення умов договору закупівель

	Взаємодія підроздів просування матеріального потоку

	Аналіз відносин з постачальниками


Рис.9.5. Основні завдання закупівельної логістики
9.3. Система маркетингової логістики закупівель
 Жорстка конкуренція на ринку змушує підприємства
переглядати існуючі принципи і підходи до їх діяльності, які гальмують їх розвиток, що викликає необхідність впровадження маркетингової логістики в процес функціонування підприємств.

Маркетингова логістика може бути охарактеризована двовекторно:
· як вивчення потреб ринку (цим власне і займається маркетинг);
· як способи і методи найбільш повного задоволення цих потреб.
Розглянемо основні елементи макетингово-логістичної системи (рис.9.6).


Рис. 9.6. Концептуальна схема маркетингової логістики 
Закупівельна логістика — це управління матеріальними потоками в процесі забезпечення підприємства матеріальними ресурсами. 

В умовах функціонування логістичної системи на підприємстві необхідно дотримуватися правила, яке полягає в тому, що розрахунки всіх параметрів виробничо-господарської діяльності потрібно вести ніби в зворотному напрямку. В цілому закупівельна логістика є неначе похідною від моделі виробничої логістики. 

Таким чином, розрахунок потреби у закупівлі здійснюється у зворотному до процесу просування матеріального потоку напрямку, тобто від кінцевої продукції до вихідних сировини, матеріалів, напівфабрикатів. Якщо на вхід виробничого процесу подаються вихідні матеріали або інші продукти, які протягом процесу переробляються і на виході перетворюються в готову продукцію, то потік інформації та потреби є зворотнім щодо матеріальних потоків: від збуту готової продукції до постачання матеріалів та інших придбаних товарів виробничого споживання. 

Рекомендована навчально-методична література: Основна:
Гаджинский А.М. Логистика: учебник / А.М. Гаджинский.
· 20-е изд. – М.: Издательско-торговая корпорация ―Дашков и Ко‖, 2012. – 484 с.
Логістика: навч. посібник /О.І. Гуторов, О.І. Лебединська, Н.В. Прозорова / Харк. нац. аграр. ун-т. – Харків: Міськдрук. 2011. – 322 с.
Балацький Є.О. , Бондаренко А.Ф. Маркетинг : навч.посіб. Державний вищий навчальний заклад «Українська академія банківської справи Національного банку України». – Суми: ДВНЗ
«УАБС НБУ», 2015. – 397 с.
Додаткова:
Білоцерковський О.Б., Брінь Р.В., Замута О.О., Ширяєва Н.В. Логістика: навч.посіб. Харків: НТУ „ХПІ‖, 2010. – 152 с.
Голубков, Е. П. Маркетинг для профессионалов: практический курс : учебник и практикум для бакалавриата и магистратуры / Е. П. Голубков. — М. : Издательство Юрайт, 2014. — 474 с.
Нєчаєв П.В. Промисловий маркетинг : Навч.-метод. Посіб. Для самост. Вивчення дисципліни - Кривий Ріг: МІНЕРАЛ, 2016.
– 185 с.
Оснач О.Ф. Промисловий маркетинг: підручник / О.Ф. Оснач, В.П. Пилипчук, Л.П. Коваленко – К.: Центр учбової літератури, 2009. – 364 с.
ТОЧКИ ЗОРУ НА СПІВВІДНОШЕННЯ МАРКЕТИНГУ ТА ЛОГІСТИКИ
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Логістика і маркетинг — це самостійні науки





Маркетинг закупівлі – це маркетинг відносин, який поєднує в єдину систему конкретних виробників, оптову і роздрібну торгівлю з конкретними споживачами, де найбільш активну роль грає підприємство, яке здійснює закупівлю 
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Логістика –	це процес управління виробництвом, рухом і збереженням матеріалів і товарів, а також
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матеріальними потоками у процесі забезпечення підприємства матеріальними ресурсами, метою якої є адекватне і повне задоволення потреб виробництва в матеріалах із максимально можливою економічною ефективністю.
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Маркетингова логістика – це	система оптимізації
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