
Актуальність на необхідність розв’язання ситуаційних завдань полягає в наданні студенту практичних навичок застосування знань, набутих під час вивчення лекційного матеріалу, проведення практичних занять та виконання самостійної роботи. Ситуаційні завдання максимально наближені до ситуацій, що можуть відбутися на практиці та дозволяють студентам не лише навчитися практичному застосуванню набутих знань, а й виявити прогалини в вивченні матеріалу. 

Ситуаційне завдання № 8

Підприємство К віднесло до комерційної інформації деякі інгредієнти, які входять до складу харчової продукції, яка ними виготовляється. Мотивуючи комерційною інформацією підприємство К. відмовляється надавати інформацію про ці інгредієнти споживачам (їх назву та особливості). При цьому положеннями ст. 5 Закону України "Про інформацію" передбачено право кожного на доступ до інформації, яка стосується його прав та інтересів та положення Закону України "Про захист прав споживачів" передбачає право споживача на необхідну, доступну, достовірну та своєчасну інформацію про продукцію (ч. 4 ст. 4). 


Питання: 


1. Проаналізуйте дану ситуацію. 

2. Як співвідносяться між собою нормативно-правові акти, що регулюють захист комерційної таємниці 
підприємства та права споживачів на доступ до інформації? 


3. Чи правомірні дії підприємства К? 

Ситуаційне завдання № 9

Арбітражний керуючий Ж звернувся із запитом до ПАТ "Комерційний банк "Приватбанк". Запит стосувався відомостей про залишок коштів на рахунках банкрута підприємства Н. Банк, посилаючись на ст. 8 Закону України "Про доступ до публічної інформації" та п.3.1 Постанови Правління Національного банку України від 14 липня 2006 року № 267, відмовив у наданні інформації, оскільки письмовий запит (дозвіл) юридичної особи –клієнта банку має бути підписаний керівником або вповноваженою ним особою та скріплений печаткою юридичної особи, а цим вимогам запит не відповідав. Чи є законною відмова банку? 

Ситуаційне завдання № 10

Скласти проект Положення про комерційну таємницю малого підприємства із зазначеними прикладами комерційної таємниці. 

Ситуаційне завдання № 11

Необхідно пов'язати поняття з їх визначенням. 

Дані для виконання. Поняття: 

1) державна таємниця; 5) попередній контроль; 

2) службова таємниця; 6) поточний контроль; 

3) комерційна таємниця; 7) конфіденційна інформація; 

4) винагорода 8) наступний контроль. 

Визначення: 

а) Право підприємства, компанії, фірми, банку на збереження в таємниці документів, даних, що відображають їх діяльність. 

б) Вид таємної інформації, що охоплює відомості в сфері оборони, економіки, науки і техніки, зовнішньоекономічних відносин,державної безпеки й охорони правопорядку, розголошення яких може завдати шкоди національній безпеці України. 

в) Склад і обсяг відомостей, що перебувають в розпорядженні конкретного органу державної контрольно-ревізійної служби або його посадової особи щодо об'єктів контролю, контрольних, правоохоронних та інших державних органів, їх працівників, способів досягнення, визначених законодавством завдань, що необхідні для якісного проведення контрольно-ревізійних заходів, забезпечення відповідної їх раптовості й ефективності і які з цієї причини на визначений період часу не підлягають зовнішньому або внутрішньому розголошенню. 

г) Матеріальні блага, послуги, пільги або інші переваги, у тому числі прийняття чи одержання предметів (послуг) шляхом їх придбання за ціною (тарифом), яка є істотно нижчою від їх фактичної (дійсної) вартості, а також вартість незаконно одержаних послуг, отриманих від громадян у зв'язку з виконанням своїх службових обов'язків. 

д) Відомості, що перебувають у власності, користуванні фізичних і юридичних осіб та поширюються відповідно до передбачених ними умов. 

е) Є найбільш повним і глибоким підходом до вивчення виробничої і фінансової діяльності підприємства. Охоплює перевірку правильності та законності проведених господарських операцій на підприємствах, виявляє порушення і зловживання, а також дає можливість розробити заходи щодо усунення недоліків і попередження їх у майбутньому. 

ж) Полягає в тому, що господарська дія перед її здійсненням підлягає спочатку оцінці з погляду її доцільності, законності й ефективності. 

з) Застосовується у процесі здійснення господарських операцій як працівниками облікових служб, так й іншими працівниками підприємства; проводиться в умовах широкої гласності з залученням усього трудового колективу. 

Ситуаційне завдання № 12

Слідчий прокуратури Київського району Петренко Ю. А. звернувся до суду з поданням, погодженим з прокурором, про проведення виїмки документів, що містять банківську таємницю у відділенні головного регіонального управління ЗАТ "Комерційного банку "Приватбанк". Так, разом з поданням до суду були надані матеріали кримінальної справи, яка була порушена за фактом зловживання службовим становищем службовими особами ТОВ "Фіт енд Изи", що спричинило тяжкі наслідки за ознаками злочину, передбаченого ч. 2 ст. 364 КК України. 


В ході досудового слідства встановлено, що директор ТОВ протягом 2005 –2008 років неодноразово отримував кредити в різних банківських установах. Так, 19.07.2007 року між закритим акціонерним товариством комерційним банком "Приватбанк" та директором був укладений кредитний договір. 


1. Яким повинно бути рішення суду? 

2. Як співвідносяться поняття комерційна таємниця та банківська таємниця? 
3. Якими нормативними актами регулюється відносини з використання банківської таємниці? 
Ситуаційне завдання № 13

Мірошниченко М. М. 02.01.2004 р. був прийнятий на роботу до ТОВ "Секьюриті" на посаду заступника директора. 31.10.2006 р. Мірошниченко М. М. звільнився та 02.08.2008 р. створив та зареєстрував ТОВ "Безпека-сервіс", основним видом діяльності якого визначено забезпечення безпеки. У подальшому між ТОВ " Безпека-сервіс" (відповідач у справі) та ПФ "Медсервіс", ТОВ "Водобуд", ВАТ "Харківський завод "Техніка" були укладені договори про надання охоронних послуг. ТОВ "Секьюриті" звернулося до суду, зазначаючи, що Мірошниченко використав інформацію з обмеженим обігом (про договори та клієнтів), яку він отримав у позивача під час роботи на ТОВ "Секьюриті", що порушило права та інтереси позивача і потягло спричинення шкоди останньому. 


1.Чи вбачаються в діях Мірошниченка правопорушення, пов’язані із розголошенням комерційної таємниці? 

2. Чи можна вважати такі дії антиконкурентними? 

Ситуаційне завдання № 14

08.03.2005 р. між ТОВ "Восток-сервіс" та НАК "Нафтогаз України" укладено договір № 6/07 підряду на будівництво метрологічного центру. Відповідно до п. 3.1 укладеного договору НАК "Нафтогаз України" (замовник) доручає, а ТОВ "Восток-сервіс" (підрядник) приймає на себе зобов’язання виконати на свій ризик власними та залученими силами і засобами роботи "під ключ" на об’єктах метрологічного центру, а саме: демонтажні, будівельні, монтажні, пусконалагоджувальні роботи, що передбачені проектно-конструкторською документацією, розробку якої забезпечує підрядник; роботи по придбанню та шефмонтажу обладнання для метрологічного центру; необхідні науково-дослідні та конструкторські роботи для забезпечення передових технічних рішень в процесі будівництва. Відповідно до п. 1.5. графіку виконання робіт та введення в експлуатацію 11 черги будівництва метрологічного центру визначено врегулювання правовідносин між позивачем та відповідачем щодо винаходів ноу-хау, застосованих при будівництві, ТОВ "Восток-сервіс" на адресу НАК "Нафтогаз України" направлено проект договору про нерозповсюдження (збереження) комерційної. Умовами проекту передбачено, що позивач передав на підставі договору підряду №42 від 08.03.2005 року відповідачу інформацію, визначену основним договором і щодо якої позивачем встановлено у відповідності до Глави 46 Цивільного кодексу України режим комерційної таємниці, а саме проектно-кошторисну документацію (основний проект) на будівництво метрологічного центру. НАК "Нафтогаз України" відмовилась укладати договір про нерозповсюдження комерційної інформації. 


ТОВ "Восток-сервіс" звернулося до суду з позовом до НАК "Нафтогаз України" про спонукання до укладення договору про збереження (нерозповсюдження) комерційної інформації (конфідеційної інформації). Позивач зазначає, що також існує необхідність у призначенні судової експертизи об’єктів інтелектуальної власності. 


Яке рішення повинен прийняти суд? 

Ситуаційне завдання № 15

Рішенням господарського суду, залишеним без змін постановою колегії суддів Луганського апеляційного господарського суду, в задоволенні позовних вимог Асоціації "Правовий захист підприємств" до ПАТ "Промислово-інвестиційного банку" про відшкодування збитків в сумі 255 грн та моральної шкоди в сумі 7000 грн відмовлено. 


Як вбачається з матеріалів справи, між сторонами за справою укладено договір банківського рахунку від 07.06.2005 р. № 642, невиконання умов якого відповідачем щодо своєчасного перерахування податків і зборів до Пенсійного Фонду, Фонду соціального страхування і податкової служби, на думку позивача, призвело до відмови його контрагента -ТОВ "Луганськ-Ойл" від юридичних послуг, чим завдано моральної і матеріальної шкоди. 


Після цього представник Асоціації знову звернувся до суду з касаційною скаргою, зазначаючи, що ПАТ під час судового засідання оприлюднив інформацію стосовно позивача серед третіх осіб щодо стану його банківського рахунку та змісту його статуту, це призвело до зниження престижу позивача та підірвало довіру його діяльності з боку клієнтів, чим, в свою чергу, заподіяно моральної шкоди у розмірі 10 000 грн. та завдано збитків у розмірі 255 грн, пов’язаних з витратами на оплату банківських послуг по відкриттю і закриттю банківського рахунку в установі відповідача. 


1.Яке рішення має прийняти суд? 

2. Чи може вважатися виступ у судовому засіданні розголошенням комерційної таємниці?
2

