Ініціативна група громадян розпочала збір підписів із проведення всеукраїнського референдуму з приводу вступу до НАТО. Обґрунтовувалося це тим, що Україна не є членом жодного військового блоку, а також не має ядерної зброї, через що державний суверенітет України, її незалежність та територіальна цілісність не є на 100 % гарантовані. У відповідь представники однієї із політичних партій заявили, що у разі прийняття ЦВК позитивного рішення із реєстрації ініціативної групи вони оскаржать рішення ЦВК до Конституційного Суду України. 
Дайте визначення державного суверенітету. Назвіть гарантії державного суверенітету та розкрийте їх зміст. Яка роль військових гарантій для забезпечення державного суверенітету на сучасному етапі? 


Громадянин України М. 23 жовтня 2002 року народження, якому на день проведення виборів виповнилось 18 років і він мав намір голосувати на місцевих виборах 2020 року. Він 23 жовтня 2020 прийшов до виборчої дільниці щоб перевірити чи включений він у списки виборців, але з’ясувалось, що у виборчих списках його прізвище відсутнє і голова дільничної виборчої комісії категорично відмовився вносити зміни і включати його у списки виборців. Тому громадянин М. звернувся із позовом до Окружного адміністративного суду. 
Надайте правову оцінку цієї ситуації. Чи правомірною є відмова голови дільничної виборчої комісії? Який механізм уточнення попереднього списку виборців. Яке рішення повинен прийняти адміністративний суд? Відповідь необхідно нормативно обґрунтувати.


[bookmark: _GoBack]Під час передвиборчої агітації на місцевих виборах 2020 р. в процесі проведення лекції з «Муніципального права» викладачем закладу вищої освіти в якості ілюстрації до поданого навчального матеріалу було продемонстровано навчальний фільм в якому містились відомості про результати діяльності та вдосконалення міської інфраструктури особою, що була кандидатом на пост міського голови. Студенти, що були присутні на лекції подали скаргу до Центральної виборчої комісії. 
Надайте правову оцінку цієї ситуації. Чи правомірними є дії викладача? Який механізм оскарження виявлених порушень під час проведення передвиборчої агітації? Яке рішення повинна прийняти ЦВК?      

 




