ОСОБЛИВОСТІ МОДЕЛЮВАННЯ ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
СУЧАСНОГО ПЕДАГОГА
  За сучасних умов суспільство висуває високі вимоги до педагогів: ґрунтовні знання зі своєї спеціальності, готовність здобувати додаткову освіту, володіння педагогічними технологіями та навичками самостійної пізнавальної діяльності, широкий світогляд, здатність організовувати свою роботу, вміння створювати модель професійної діяльності. Питанням моделювання діяльності в навчальному процесі цікавиться багато науковців. Так, О. В. Бернацька досліджує теоретичні основи моделювання педагогічних ситуацій у процесі навчання англійської мови, О. М. Борисова, Л. А. Карасьова - моделювання діяльності викладача вузу О. С. Ткачова - методику розробки професійної діяльності в процесі навчання, Є. О. Лодатко - особливості моделювання в педагогіці в контексті розвитку інформаційних відносин. О. С. Пономарьов і С. О. Завєтний аналізують соціальну складову в моделюванні діяльності фахівця. Інші аспекти проблеми моделювання професійної діяльності спеціалістів висвітлюються в наукових працях
А. А. Вербицького, Л. Г. Семушиної, А. Н. Дахіна, В. І. Загвязинського,
В. В. Корнещук та ін. [2].

Таким чином, у педагогічній літературі увага вчених зосереджується на визначенні сутності та структурних компонентів моделювання, проте методика реалізації та засоби впровадження моделювання в навчальний процес розроблені недостатньо і потребують подальшого дослідження.

Побудова професійної діяльності на основі моделі є можливістю інтегрувати предметну парадигму, педагогічну і психологічну компетентність, методичну, організаційну та наукову роботу [1].

 Процес моделювання - це відтворення характеристик одного об'єкта на іншому, що обумовлено раніше визначеною метою та орієнтоване на практичне застосування результатів. Він враховує сутність явища, яке моделюється, а також поставлену мету. Вона, як відомо, визначає засоби та впливає на результат. Важливе значення має послідовність етапів моделювання [1]. Моделювання діяльності фахівця визначає необхідні випускнику компетентності, види діяльності, зміст професійної освіти, освітні технології, засоби і форми організації навчального процесу [1, с.2].

Модель характеризують як спрощений аналіз об'єкта, функціонування якого подібне до функціонування реального об'єкта. Модель реального об'єкта використовують тоді, коли проведення експериментів на реальних об'єктах неможливе чи пов'язане з великими матеріальними витратами. Зауважимо, що в процесі моделювання іноді доводиться відкидати ряд параметрів, які потрібно враховувати на практиці [3, с.114].

Професійна підготовка повинна стати одним з найважливіших етапів у загальній системі заходів щодо забезпечення професійної надійності сучасних спеціа​лістів. У педагогічній літературі вживається поняття "модель спеціаліста", яке характеризується як "описовий аналог, що відображає основні характеристики об'єкта, котрим є узагальнений образ спеціаліста даного профілю". Поняття "модель спеціаліста" і "модель професійної діяльності фахівця" перебувають у тісному взаємозв'язку [3, с.116].

Розробка моделі професійної діяльності фахівця передбачає ряд етапів. Так, О. С. Пономарьов виділяє п'ять етапів моделювання.

На першому етапі визначаються виробничі функції, типові завдання  діяльності фахівця та вміння, необ​хідні для їх виконання.  

На другому етапі проводиться системний аналіз виро​бничих функцій, що виконуються фахівцем в межах його професійної діяльності, і типових завдань, які складають її зміст. На основі цього аналізу визначається факти​чна структура  праці фахівця. Вона включає продукт праці, тобто її кінцевий результат, предмет, на який спрямована праця, засоби, способи та умови професійної діяльності.

На третьому етапі визна​чаються основні виробничі функції у загальній структурі професійної діяльності спеціаліста.  

 На четвертому етапі, згідно результатів аналізу структури професійної діяльності фахівця, сукупності предметів його професійної праці та виробничих функцій складають перелік ти​пових завдань для спеціаліста.

 П'ятий етап розробки моделі профе​сійної діяльності фахівця полягає у систематизації отриманої інформації та оформленні зазначеної моделі у текстовому та графічному вигляді [5, с.28].

Отже, модель професійної діяльності спеціаліста є одним із джерел змісту його профе​сійної підготовки, що має велике значення для ефективної організації та ре​алізації всього навчально-виховного процесу.

Звернемося до моделювання в процесі навчання іноземної мови. У структурі моделі діяльності вчителя іноземної мови Л. І. Уманський виділяє такі інваріантні складові:

•1)      осмислення вчителем даного навчального завдання в конкретних умовах навчання;

•2)      ознайомлення учнів із завданням;

•3)      визначення засобів, опор та способів виконання завдання;

•4)      розподіл обов'язків в учнівському колективі у разі необхідності призначення помічників;

•5)      інструктаж учнів;

•6)      встановлення внутрішньої координації та взаємозв'язку в навчальному колективі;

•7)      створення у разі потреби зовнішніх зв'язків (наприклад, при міжгруповому спілкуванні, в режимі "учень - клас", "група - клас");

•8)       спостереження за ходом виконання завдання і надання вчителем допомоги, якщо необхідно;

•9)      контроль;

•10)  підбиття підсумків виконання завдання;

•11)  аналіз ефективності моделювання навчальної діяльності.

Зазначимо, що вказані інваріанти розташовані у певній послідовності, яка, однак, може змінюватися залежно від реальних умов. З тих же причин певний компонент професійної діяльності вчителя іноземної мови може бути відсутнім [4, с.158].

Таким чином, модель спеціаліста повинна будуватися на основі моделі його майбутньої професійної підготовки та діяльності. На наш погляд, здійснення професійної діяльності вчителя обумовлюється передусім організацією підготовки педагогів у закладі освіти, її змістом та інноваційними технологіями, котрі використовують у педагогіці. Безперечно, майбутня педагогічна діяльність значною мірою залежить від рівня фахової підготовки. Приділяючи недостатньо уваги плануванню власної праці, вчитель може часто натрапляти на труднощі внаслідок непростої структури своєї професійної діяльності та розмаїття виконуваних функцій. Тому йому необхідно застосовувати на практиці модель професійної діяльності вчителя.
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