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1. Технологія навчання в моделі професійної підготовки майбутніх фахівців
Дослідження багатьох учених щодо навчальних технологій взагалі та їхнього використання в процесі професійної підготовки майбутніх фахівців зробили значний внесок у розв’язання проблем удосконалення навчання студентів у вузі та формування відповідних професійних умінь. При цьому важливими є проблеми класифікації професійних умінь, визначення оптимальних педагогічних умов, які забезпечують формування студентів на рівні, необхідному для інтенсивного входження в професійну діяльність, обґрунтування методичного забезпечення педагогічного керування цим процесом. Тому розглянемо ці вузлові аспекти проблеми детальніше.

Спільним і головним для проектно-технологічного підходу в будь-якій галузі є визначення цілей діяльності та організація робіт групи людей так, щоб цілі було реалізовано після завершення процесу (циклу) діяльності. У загальному випадку тематичний цільовий проект – це сукупність теоретичного забезпечення розв’язання конкретної проблеми та детального плану дій конкретного виконавця, спрямованого на переведення даного об’єкта з одного стану до іншого з якнайповнішим урахуванням соціально-педагогічних умов та можливостей учасників процесу. Теоретичне забезпечення розв’язання конкретної проблеми реалізується в змістовій частині. Урахування конкретних умов та можливостей здійснюється в описі кадрового, операційного, матеріально-технічного та фінансового забезпечення цільового проекту. Реалізація діяльності складається з ланцюжка логічно впорядкованих кроків-етапів (модулів) та здійснюється в певному середовищі, фактори якого сприяють досягненню гарантованого (наперед заданого) результату. До цих етапів можна віднести такі: планування й конструювання, підготовка й деталізація, реалізація, аналіз і модифікація. 
Серед факторів середовища в першу чергу слід відзначити такі: 1) внутрішні, які контролюються самою організацією, що здійснює діяльність, – організаційні умови (приміщення, обладнання, режим праці, час, бюджет та ін.) і так званий людський фактор (рівень кваліфікації працівників, ясність і розуміння цілей організації, норми групової взаємодії, корпоративна культура та ін.); 2) зовнішні, неконтрольовані фактори середовища, серед яких споживачі, конкуренти, географічні, політичні, соціально-економічні та всі інші умови, характерні для конкретної ситуації, у якій здійснюється діяльність. Характеризуючи коротко, відзначимо деякі особливості кожного з цих етапів.

Планування й конструювання – етап попереднього розроблення (підготовки) програми діяльності на основі відповідної концепції, що відповідає суспільним потребам (соціальному замовленню) у конкретній ситуації. На цьому етапі визначаються та зіставляються вимоги до системи, формулюються цілі діяльності та організації, які мають комплексний характер. Планування діяльності здійснюється з урахуванням певних властивостей організаційної системи, зокрема таких: відкритість, що забезпечується взаємодією із зовнішнім середовищем; цілеспрямованість; динамічність; раціональність; самоорганізація; складність і новизна; адаптивність.

Протягом цього етапу розробляються також певні стратегії, які забезпечують життєздатність організаційної системи. Серед них такі: планування майбутніх ситуацій, створення резервів для розвитку, гнучкість. Важливими елементами цього етапу є планування схеми процесів, ескізні розробки, графік робіт і операцій, розроблення варіантів, розподіл ресурсів (трудових, технічних, фінансових). Уся робота здійснюється відповідно до вимог забезпечення стабільності системи, яка є важливим фактором успішного управління. Для її досягнення перш, ніж установлювати пріоритети розвитку, необхідно: 1) провести ревізію наявного інструментарію управління (методів, прийомів, засобів); 2) створити нові можливості для розвитку. Методологія конструювання систем складається з двох окремих частин:

Перша частина включає проектування системи: визначаються необхідні технічні і структурні завдання проектування, пов’язані з описом, визначенням вимог, описом функцій, формуванням цілей, розробленням альтернатив і знаходженням потрібних рішень;

Друга частина – планування управління проектом – охоплює організаційну й економічну роботу, формулювання завдань, поділ на фази, використання досвіду, пошуки методів оцінки та прийняття рішень.

Однак тільки поєднання обох цих компонентів створює передумови для ефективного розв’язання проблеми, а послідовність виконання всіх робіт та забезпечення взаємозв’язків є необхідними для реалізації цілей.

Важливим аспектом даного етапу є також розроблення ієрархії технологій відповідно до прийнятої ієрархії цілей. Є такі рівні технологій: організаційної структури управління, структури проекту, процесів і ресурсів. Кожна частина процесу вищого рівня складається з процесів нижчого рівня. Технології верхнього рівня орієнтовані на перспективні (стратегічні) цілі, а нижчих рівнів - пов’язані з частковими та операційними цілями. Мета ієрархізації - створення структури процесу, яка дає змогу працювати ефективно й із заданою інтенсивністю, а також прогнозування різних аспектів діяльності, наприклад, які дії і в який час повинен виконувати кожен учасник складного процесу, щоб увесь процес було здійснено належно. Мета кожного рівня ієрархії підпорядковується вищій, і вона сумісна з паралельними процесами.

Не менш важливим завданням попередньої підготовки діяльності є планування колективної взаємодії в процесі подальшої діяльності, адже обмеження взаємодії учасників у жорстко ієрархізованій структурі зменшує їхню участь і сприяння реалізації загальних цілей. Колективна праця - це не тільки створення хорошого плану, отримання необхідних ресурсів і забезпечення інформацією. Це більше ніж адміністративний досвід і кваліфікація співробітників. Це узгоджене розуміння цілей, ролей, намірів у тому, що має бути зроблене, чому, як і ким. Однакове розуміння ролі, значимості та пріоритетів робіт і завдань сприяє такій координації, яка і є необхідною умовою ефективної колективної роботи. Творча участь кожного є запорукою взаєморозуміння, однакових визначень, цінностей, взаємної довіри. У результаті ми отримуємо часову, економічну та якісну оптимізацію.

На етапі підготовки та деталізації проекту відбувається вдосконалення та конкретизація планів та програм, розроблених раніше, розробляються блок-схеми, ескізи, стандарти, вивчаються режими та операції, обґрунтовуються нормативні показники, графік робіт. Як і будь-яка інша програма робіт, проект описується за допомогою проектної документації. На її основі потрібно визначити необхідні операції та якісні характеристики, а також кількісні показники певного процесу, реальні строки діяльності, обмеження, технології, організації та ін. Ці кроки ведуть до визначення загальної структури потоку операцій. Особливості певної професії часто визначають тип і форму очікуваних вихідних даних, поданих у проектній документації: математики віддають перевагу формулам, інженери у своїй роботі покладаються на діаграми, комерційні клерки - на списки даних, системні аналітики думають блок-схемами, юристам і педагогам подобається працювати безпосередньо з текстом. Проте багато хто може засвоїти й оцінити складну інформацію тільки в графічній формі.

На цьому етапі також потрібно передбачити розв’язання типових проблем створеної ієрархії:

– взаємопоєднання категорій (процесів, функцій);

– забезпечення сумісності операційних циклів, їхньої тривалості та систем оцінювання;

– виявлення невизначеностей в моделях;

– обмеження проекту (процесу діяльності), які зумовлюються об’єктивними чинниками;

– конкретизація обсягів робіт і логічних зв’язків між ними;

– уточнення операційних модулів, що мають робочий крок і послідовний контроль сумісності та заданої інтенсивності;

– забезпечення контролю й наявності відповідних умов для зворотного зв’язку на кожному кроці процесу.

Важливим аспектом роботи на цьому етапі є врахування можливостей удосконалення, інноваційності та спонтанності в процесі реалізації проекту діяльності. Дослідження багатьох спеціалістів у галузі управління проектами виявили, що чим вищий рівень стандартизації діяльності, тим більше імпульсів до інновацій. І навпаки, за збільшення децентралізації інноваційних пропозицій з’являється менше.

У практичній діяльності протиріччя між спонтанністю та плануванням охоплює всі процеси. Спонтанність переважно випливає з нагальної вимоги досягти специфічних, частково суперечливих цілей. Вона співвідноситься з бажанням діяти відразу, під впливом азарту або натхнення. Співробітники при цьому покладаються на успіх творчих ідей і прагнуть отримати безпосередній результат. Нові ситуації та інновації є мотивацією для спонтанних дій, які часто приносять значний успіх.

Наступний етап проектування - реалізація попередніх моделей процесу - охоплює детальніші розробки та специфікації, а також безпосереднє втілення проекту. При цьому важливим є організаційне оформлення, розроблення робочої документації, огляд проектування, забезпечення якості, регулювання процесу діяльності. Якщо попереднє планування було помилковим, це може серйозно вплинути на графік робіт саме на даному етапі. Успіх етапу виконання часто залежить від проблем зв’язків та координації дій, вирішення яких пов’язано з підтриманням хороших стосунків, сприятливого середовища, забезпеченням виконавців необхідною інформацією. З великими проектами пов’язано багато людей, які не завжди правильно розуміють і сприймають процес діяльності. Тому потрібно враховувати такий принцип: те, що досягається збільшенням масштабу, втрачається через неефективність виконання.

Саме на цьому етапі особливого значення набувають аспекти корпоративної структури (традиційної чи орієнтованої на зміни), внутрішнього управління й корпоративної культури. Це передбачає створення умов для стійкого зацікавлення й готовності учасників до виконання доручених обов’язків навіть у випадку ускладнень. Кожен член колективу повинен бути впевненим, що він є важливим учасником процесу діяльності. Це також передбачає створення такої ситуації в управлінні, коли кожне рішення та дія спрямовані на підвищення досвіду учасників діяльності. Тому важливою є кваліфікація працівників. Вона, у свою чергу, впливає на взаємовідносини в колективі й забезпечує розвиток компетентності, удосконалення роботи колективу, а в кінцевому підсумку - досягнення цілей діяльності.

Важливим на даному етапі є і вплив зовнішнього середовища, оскільки саме зовнішні фактори переважно й зумовлюють реалізацію процесу діяльності. Зовнішнє середовище є складним комплексом взаємозв’язаних відносин, які постійно впливають на діяльність. Тим важливіше, що ці фактори мають здатність змінюватися за час здійснення проекту й навіть із більшою швидкістю, ніж реалізується діяльність. Для ефективної взаємодії із зовнішнім середовищем і контролю зовнішніх факторів складних організаційних (проектних) систем використовуються так звані позитивні прямі зв’язки та зворотні зв’язки, які відповідають концепції зовнішніх суспільних відносин та забезпечують реалізацію наступного етапу діяльності.

Аналіз і модифікація – наступний етап зіставлення реальних даних функціонування системи й відхилень від запланованих показників. Аналіз результатів процесу діяльності може здійснюватися в таких аспектах: 

– кількісні та якісні показники виконаних робіт;

– морально-психологічний клімат у робочій групі, рівень задоволеності учасників проекту;

– дотримання обмежувальних умов - строки, бюджет.

Аналізувати результати реалізації проекту потрібно в комплексі, що дає можливість виявити рівень ефективності процесу діяльності та встановити необхідність корекції, модифікації й адаптації. Програма модифікації повинна включати детальний аналіз процесу діяльності, виявлення проблемних ситуацій, визначення методів, засобів діяльності, які дали успішний результат у конкретній ситуації, а також доповнення програми з урахуванням змін та вимог навколишнього середовища. Модифікація може сприяти досягненню основних цілей діяльності, особливо в умовах змін зовнішнього середовища, які потребують нестандартного підходу, адже інноваційні проблеми не можна вирішити лише за допомогою алгоритмів. 
Серед таких цілей: 

– горизонтальне покращання діяльності (робити більше протягом одного процесу);

– вертикальне покращання діяльності (вирішення нових завдань);

– соціальне покращання дій (співробітництво з новими партнерами).

Описані вище етапи (фази) проектування процесів є типовими для різних видів діяльності, хоч і відрізняються особливостями у процесі їхнього здійснення. Кожен з них може мати свої підфази, кількість яких залежить від особливостей діяльності, що змінюються відповідно до масштабів і змісту. Кожна фаза (підфаза) є міні-проектом зі своїми цілями й обмеженнями. Успіх кожної наступної фази залежить від якості планування й виконання попередньої. Невдала реалізація простих кроків - це невдале управління всім проектним комплексом.

Деякі відмінності організаційних структур, які, у свою чергу, зумовлюють особливості використання можливостей проектування й технологізації процесів діяльності. Так, традиційні організації характеризуються переважно такими особливостями: 

а) достатньо підтверджені емпірично принципи організації роботи;

б) діяльність здійснюється за випробуваною структурою, яка повільно адаптується до зовнішніх змін у середовищі;

в) структура організації визначається загальними нормами, стандартами, інструкціями, документами, які є типовими для системи.

На відміну від традиційних, альтернативні структури передбачають:

– високу питому вагу інновацій, унаслідок чого організаційні нормативи не є тривалими;

– ефективне поєднання методології планування й менеджменту спонтанних модифікацій;

– збільшення визнання й вимог до розвитку суб’єктів діяльності;

– орієнтація на політику та імідж організації;

– більша аргументованість замість простої видачі інструкцій з організації (вказівок до дій);

– більша організаційна фантазія (менша орієнтованість на старі моделі);

– збільшення свободи у використанні можливостей окремих учасників та їхніх об’єднань за інтересами (інноваційних груп).

На основі здійсненого аналізу основними методологічними передумовами вдосконалення професійної підготовки студентів можемо назвати нижчезазначені.
1. Студент є суб’єктом професійного самовизначення; він наділений правом вибору, самосвідомістю й неповторною індивідуальністю.

2. Студент є активним суб’єктом діяльності, який засвоює суспільний досвід, реалізує свою власну сутність через виконання тієї чи іншої соціальної ролі, уміє формулювати цілі.

3. Обов’язковою умовою усвідомленого ставлення студентів до суспільно значущих цінностей праці є формування уявлень про її зміст через спеціально організовані види діяльності на основі міжособистісної комунікації в системі «студент - викладач - студентська група». Ціннісні орієнтації можуть втілитися у поведінці лише тоді, коли студент усвідомлює зміст діяльності. Важливо враховувати співвідношення об’єктивних і суб’єктивних факторів і тих умов, які забезпечують послідовне формування знань, навичок, умінь, ціннісних орієнтацій через різні види предметної діяльності (пізнання, цілісного осмислення й перетворення реальності). Тому для вдосконалення професійної підготовки студентів необхідне використання відповідної сукупності форм, методів, прийомів і засобів навчальної діяльності.

4. Важливою умовою вдосконалення процесу професійної підготовки студентів є спеціально організоване, науково обґрунтоване педагогічне керування навчальною діяльністю, що передбачає поетапну реалізацію її відповідних цілей, функцій і структури. Так професійна підготовка студентів поетапно наповнюється різним змістом. На початковому етапі провідним є моральний компонент у навчальній діяльності студентів, а головним у професійній мотивації – інтерес. На другому етапі необхідне формування ієрархії мотивів навчально-професійної діяльності, коли відбувається переростання початкового пізнавального інтересу в професійний інтерес до конкретного виду діяльності. На наступному, третьому, етапі вузловим є практичне залучення студентів до професійної діяльності, до якого входять загальні знання про професії в даній галузі; базові або спеціальні знання, уміння й навички; попередній досвід виконання професійних практичних завдань і мінімально необхідний досвід праці за обраною спеціальністю, що набувається під час відповідного професійного навчання. Так, залучення студентів до професійної діяльності може сприяти розвитку такого інтегрального особистісного новоутворення, що включає стійке прагнення до праці в даній галузі, наявність спеціальних знань, умінь і навичок, а також комплекс індивідуально-психологічних якостей, які забезпечують високу ефективність професійного функціонування людини в цій галузі.

5. Механізмом, що забезпечує формування й реалізацію професійних умінь у студентів, є спеціально організована їхня навчально-пізнавальна діяльність із використанням методичних систем, які становлять основу інтенсивної технології навчання. Її особливістю є збільшення частки самостійної роботи студентів, ускладнення її завдань із використанням навчального проектування.

2. Фактори активізації навчання
Я чую – і забуваю.

Я бачу – і запам’ятовую.

Я дію – і розумію.

Конфуцій

Активізація – постійний процес управління діяльністю студентів, спонукання до енергійного, цілеспрямованого навчання, подолання спаду, пасивності й стереотипності. Сукупність різноманітних методів, прийомів і засобів активізації називають узагальненим терміном «активні методи навчання» (АМН). Потік інформації, який постійно зростає, стислі строки та потреби збільшення ефективності засвоєння матеріалу через активізацію навчання зумовлюють необхідність і доцільність використання АМН. 

Аналізуючи особливості активізації навчання в економічній освіті, доцільно зупинитися на факторах, які зумовлюють ефективність цього процесу. Як відомо, до кожної педагогічної системи входить низка компонентів, найважливішими з яких є суб’єкти, зміст, організаційні форми навчання та дидактичні процеси. Відповідно, і названі фактори можна характеризувати стосовно до цих елементів (табл. 1.7).


До основних факторів активізації, які пов’язані зі змістом навчання, можна віднести постійне його вдосконалення відповідно до цілей навчання, потреб практичної організаційної діяльності та рольової перспективи майбутнього фахівця. Слід зазначити, що ціль навчання щонайменше двояка. По-перше, це засвоєння конкретних суспільно-історичних показників досвіду людства, по-друге, це виховання, тобто формування рис особистості, її спрямованості (світогляд, бажання, інтереси тощо). Досвід як одна з груп психічних властивостей людини репрезентується знаннями, уміннями, навичками, що їх накопичено в даній предметній галузі знань. Крім того, кожні знання, засоби та способи дій, якими оволодіває людина, опосередковано виконують виховну функцію. Знання покликані допомагати людині усвідомлювати власні прагнення та способи їхньої реалізації. Отже, важливо з’ясувати, як знання теми чи предмета можуть впливати на бажання, інтереси, нахили та світогляд студентів. 

Значного поширення сьогодні набуває міждисциплінарне навчання, яке дає змогу майбутнім спеціалістам використовувати знання та ідеї із суміжних дисциплін для вирішення практичних питань у діяльності економіста, підприємця і об’єднує потенціал усіх його основних компонентів. Серед важливих тенденції - модульний, гнучкий вид підготовки, який передбачає швидке пристосування до певних робочих місць і сприяє підвищенню якості професійного навчання. 

Стосовно найважливіших факторів активізації навчання через удосконалення організаційних форм навчання зазначимо надзвичайно важливу роль комп’ютерних технологій, застосування різноманітних інтенсивних розвивальних моделей вивчення окремих предметів, запровадження різноманітних модульних програм довготривалого й короткочасного навчання, дистанційної освіти, навчання з відривом і без відриву від практичної діяльності. Усе це дає змогу планувати навчально-виховний процес відповідно до заданих рівнів компетентності майбутніх фахівців.

У групі факторів, безпосередньо пов’язаних з дидактичними процесами, основне місце посідають методи, засоби та прийоми активізації пізнавальної діяльності студентів для досягнення цілей навчання. Виняткове значення має інтеграція різноманітних видів і форм навчання, які підпорядковані загальній темі навчального курсу або ж актуальній науково-технічній проблемі. Важливо навчитися швидко й глибоко оволодівати новими знаннями, досягти прискореного особистісного зростання й професійних успіхів. Для цього зміст предмета та методи навчання підбираються так, щоб не тільки допомогти студентам у реалізації цілей, а й ураховувати їхні інтереси, адже учіння тісно пов’язане з емоціями, з особистісними цінностями тощо, які не можна розглядати з погляду системності чи технологічності. На це вказує й досвід педагогіки англомовних країн, зокрема США, де серед цілей навчання визначаються групи навчальних (пізнавальних), емоційних (пов’язаних з особистісними поглядами, переконаннями і цінностями) і психомоторних (пов’язаних з рефлексивними діями, навичками, уміннями сприйняття та невербальної комунікації) цілей (Гарроу А. І.) .

Особливості взаємодії як фактор активізації навчання

Зупинимось коротко на особливостях названих факторів активізації навчання студентів в економічній освіті. Перша група - фактори, пов’язані з особливостями взаємодії суб’єктів навчання, які є визначальними для підвищення його ефективності. Сучасна психолого-педагогічна наука наголошує на необхідності педагогічного керування навчальним процесом, яке б виходило з глибинної сутності гуманізму й природи самого студента, його потреб та інтересів як суб’єкта навчальної діяльності. Водночас під керуванням розуміють організацію різнобічної пізнавально-творчої діяльності студентів, установлення взаємоповаги й довіри між викладачем і тими, хто навчається. Такий підхід спрямовано на створення умов для самовираження особистості, зростання її самосвідомості, розвитку здібностей і таланту. Адже реалії сьогодення вимагають перетворення учіння в самоучіння, виховання в самовиховання, розвитку в саморозвиток. 

Процес формування професійних умінь будується і здійснюється на основі залучення студентів до активності з високим рівнем самостійності. Педагогічне керівництво зумовлює розвиток цієї самостійності. Тому його можна розглядати як засіб створення відповідного середовища, необхідного для формування даних умінь. Ідеться передусім про якісну зміну ролей (функцій) викладача та студента в навчальному процесі. При цьому важливо вивільнити викладача від надмірного перебування в аудиторії, створити йому умови для творчої діяльності, акумуляції інформації та її кристалізації, щоб він мав більше часу для написання навчальної літератури та наукової діяльності, а не просто був носієм певного обсягу інформації та контролером її засвоєння студентами. Його головна роль - бути насамперед дієвим організатором і керівником процесу самостійного навчання студента. З іншого боку, потрібно паралельно активізувати роль студента, сприяти через різні форми й методи самостійної роботи «запуску механізму» його мислення, формування в нього навичок самостійного навчання, перманентного здобуття фахових та загальнонаукових знань . Домінуюча роль студента проявляється тоді, коли він виявляє активність у пошуку знань у тих обсягах, що відповідають його здібностям, докладає зусиль і старанності для розвитку тих якостей, які забезпечать його високу конкурентоспроможність.

Особливе місце серед факторів активізації взаємодії в навчанні та підвищення якості освіти посідає застосування комп’ютерних технологій у зв’язку з їхнім проникненням в усі сфери економічної діяльності. Використання комп’ютерних засобів навчального призначення стає дедалі вагомішим у сфері освіти. Інтенсивно розвиваються комп’ютерні навчальні системи, моделюється спілкування викладача та студента з окремих дисциплін і напрямів, розробляються і впроваджуються багатоваріантні комп’ютерні посібники та підручники, програмуються лабораторні й натурні експерименти. Як свідчить досвід, комп’ютерні технології нерозривно пов’язані з усім процесом навчання і з кожною окремою дисципліною економічного циклу та займають у деяких з них до 30 % загального обсягу навчального часу. Основною метою цих технологій є гарантоване досягнення повноти контролю та якості самостійної роботи студентів, доповнення технологічного процесу навчання, забезпечення максимального ефекту поглиблення знань через розумне співвідношення «викладач – комп’ютерна система – студент». Використання комп’ютерів та комп’ютерних мереж дає змогу зменшити гостроту однієї з головних проблем освіти – погане засвоєння матеріалу і, як наслідок, низьку успішність. Першопричиною цієї проблеми є відсутність своєчасної допомоги, що спочатку призводить до невеликих прогалин у розумінні поданого матеріалу, які з часом настільки розростаються, що подальше засвоєння матеріалу стає проблематичною, а то й просто непосильною справою. Дуже яскраво ці проблеми виявляються саме на початку навчання у ЗВО – на першому курсі, коли вчорашній школяр потрапляє до зовсім іншої сфери навчання, яка базується переважно на самостійній роботі.

4. Удосконалення організаційних форм навчання
Указуючи на основні риси факторів активізації навчання через удосконалення його організаційних форм, зупинимось на деяких із них. В межах діяльності традиційних вищих навчальних закладів значного поширення набули різноманітні інтенсивні технології вивчення окремих предметів або їхніх циклів. Вони характеризуються особливим поєднанням та впорядкуванням названих вище елементів навчального процесу. Відомими є, наприклад, так звані стратегії ефективного навчання, адаптивна система навчання, діалоговий підхід до освіти, система розвивального навчання, технологія співпраці індивідуальностей, комп’ютерні технології навчання тощо. 
Зростає роль дистанційного навчання та «відкритих» вузів у економічній освіті. Починаючи зі створення у 1969 р. Відкритого університету у Великобританії, нові форми дистанційного навчання впроваджуються як «відкритими» (дистанційними) університетами, так і традиційними закладами освіти.

Особливість такого навчання в тому, що викладачі, асистенти, студенти, інформаційні масиви даних та інші засоби навчання тимчасово віддалені й незалежні один від одного. Новим напрямом в освіті є Е-learning. Наявність доступу до Internet поступово стає атрибутом сучасної людини, а збільшення пропускної здатності мереж та вдосконалення технологій подання даних відкривають нові можливості для взаємодії. 

Дистанційні навчальні технології дають змогу розширити можливості стаціонарної освіти, збільшити взаємну доступність віддалених один від одного об’єктів і суб’єктів навчання. Першими ідею підхопили саме корпоративні університети. Так, у 1999 р. 92 % великих американських корпорацій запустили пробні проекти з Web-навчання. Серед основних переваг такої роботи вказується скорочення витрат на утримання й оренду приміщень, можливість для співробітників слухати лекції та брати участь у семінарах прямо на робочому місці або вдома, наявність цілодобового доступу до матеріалів, що знімає часові обмеження традиційних занять. Вважається, що дистанційна форма навчання дає змогу уникнути стресів, заохочує ставити запитання, вступати в дискусії. Інтерактивна природа комп’ютерних систем допомагає студенту зосередитись на важливих і незрозумілих для нього питаннях. Заняття через Internet дають учасникам переваги, характерні для невеликих груп, - безпосереднє спілкування з викладачем, високий рівень мотивації; кожний зі студентів отримує більше уваги від інструктора та проводить більше часу над виконанням завдання; взаємодія між членами віртуальної групи також має конструктивніший характер.

Однак усе більше дослідників зазначає, що сліпа реплікація навчального процесу за досвідом розвинутих країн може призвести до зменшення позитивного впливу традицій і методик, розроблених протягом багатьох десятиліть в Україні. Ця ж проблема стосується й інтервенції іноземних знань і психології поведінки в культуру й традиції навчання. Тому важливою є розумна адаптація інструментарію нових технологій і форм навчання в педагогічний процес в закладах вищої освіти. 

Основні відмінності між підходами до вдосконалення організаційних форм навчання можна виділити за двома показниками: зв’язок з безпосередньою практичною діяльністю (навчання з відривом від роботи - без відриву від роботи - на робочому місці); тривалість (довготермінові й короткочасні програми). Відповідно до цього впорядковуються зміст, форми і методи навчально-пізнавальної діяльності студентів (табл. 1.8).

Розрізняють дві такі форми навчання - подвійна та продовжувальна системи. Так, продовжувана характеризується навчанням протягом повного робочого дня й реалізується в коледжах і вузах професійної освіти (наприклад, у Франції, Бельгії, Італії, Нідерландах, Швеції). Подвійна система передбачає поєднання практичного тренінгу в компанії та теоретичного навчання у вищих навчальних закладах. При цьому важливо, щоб високого рівня середня освіта була базою для пізнішого професійного навчання (Німеччина).

За вибору відповідних потребам організаційних форм навчання акцент робиться на тісному зв’язку теоретичної та практичної підготовки, що передбачає навчання у вузі, структурну підготовку на робочому місці й роботу в команді. Важливими є напрями в навчанні, які сприяють розвитку культури підприємництва. Це надзвичайно актуально, адже суб’єкти господарювання зі свого боку впливають на хід економічних подій, а значить, і на суспільні процеси в цілому. Серед різноманітних організаційних форм навчання значного поширення набули тренінг-програми, про які йтиметься далі.

Серед активних методів допрактичного навчання на робочому місці потрібно виділити тренінг на робочому місці. Курс офіційного введення на посаду є одним з найважливіших початкових кроків на цьому етапі навчання. До нього входять передусім інформаційне забезпечення майбутнього співробітника стосовно різних аспектів діяльності організації, виявлення та формування комунікативно-статусних зв’язків, ознайомлення з посадовими обов’язками методом «спостерігай і повторюй». «Блокуванню» з компаніями, включенню в спільну діяльність сприяють стажування й офіс-практика з використанням методів чергування, виконання короткочасних тимчасових доручень, реалізація щоденних підпрограм, навчання через співробітництво в команді. Особливе значення має наставництво, коли старший або досвідченіший працівник готує й розвиває нового. Робота з наставником, який є порадником і захисником стажера, сприяє утворенню тісних зв’язків, які передбачають передачу не лише досвіду, а й професійних та особистісних цінностей.

Особливої актуальності протягом останніх десятиліть набула так звана післядосвідна освіта. На цьому етапі навчання відповідає реалізації, принаймні, двох цілей: 1) розширення професійних можливостей спеціаліста, освоєння суміжних професій, удосконалення та доповнення основної кваліфікації, розв’язання прикладних проблем практичної діяльності; 2) попередження та нейтралізація негативних наслідків рутинності роботи й пов’язаного з нею явища морального старіння. У кожному виді практичної діяльності через певний час виконання роботи значна частина співробітників переживає період, коли більшість доручень і обов’язків можна швидко виконати на основі накопиченого досвіду, збільшується кількість рутинної роботи, обмежується кругозір і як наслідок - пристосовуваність і придатність до змінюваних умов середовища діяльності. 

Розв’язати такі проблеми допомагає навчання фахівців з відривом або без відриву від роботи з використанням найрізноманітніших методів активізації. Набуває нового значення виконання проектів. Навчальний проект у цьому випадку відповідає концепції розвитку особистості засобами спонукальних завдань і співбесід. Суттєвими компонентами цієї роботи є спонукальні співбесіди й проектні завдання особистісного або професійного характеру, розраховані на саморозвиток. Вони виходять за межі звичайних обов’язків перспективного співробітника й передбачають вимоги, які будуть пред’явлені до нього в майбутньому. Цікавим у цьому плані є досвід гуртків якості на японських підприємствах та активне соціальне навчання як комплексний соціально-дидактичний напрям для розвитку в працівників знань, умінь і навичок підвищення ефективності соціального й професійного функціонування, підвищення психологічної культури тощо. Широкого застосування набули ротація, паралельні обов’язки для менеджерів. Вони допомагають формувати «чуття» організації та досвід роботи в різних відділах, різноманітні тренінги на робочому місці та з відривом від роботи. Іноді необхідно відірватися від робочого місця, вивчити теорію, ознайомитись із новими концепціями, виявити нові тенденції, зняти фрустрацію, запропонувати нові ідеї. Однак при цьому часто виникає інша проблема - нові ідеї чи навчальний досвід не відповідає робочій ситуації. На цьому етапі навчання ефективно використовуються різноманітні методи пошуку підприємницької ідеї, серед яких важливе місце посідають дискусії, конференції та семінари з елементами імітацій, мозкового штурму та ін.

5. Фактори активізації дидактичних процесів
До факторів активізації навчання, безпосередньо пов’язаних з дидактичними процесами, належать у першу чергу методичні системи, які базуються на методах, засобах і прийомах активізації пізнавальної діяльності студентів. Так, наприклад, В. П. Беспалько виділяє такі типи дидактичних процесів: традиційні, аудіовізуальні, гіпнопедичні, занурення, релаксопедичні, сугестопедичні, робота з паралельними текстами, кіностимуляція. Усі вони відрізняються особливостями взаємодії учасників через використання умов, методів, засобів навчання і забезпечують різну швидкість засвоєння навчальної інформації. Як відомо, формування людського досвіду в будь-якій діяльності безпосередньо залежить від чутливості особистості щодо ситуації його трансляції та засвоєння. Як згадувалося вище, важливими передумовами активізації дидактичних процесів є такі психологічні особливості людини: близько 93 % інформації зовнішнього світу отримується візуально, з них 55 % передають поза, жести (так звана мова тіла), 38 % через модуляцію, інтонацію голосу, 7 % інформації ми отримуємо через зміст слова. 

Найважливішими подразниками зорового сприйняття є світло, рух, особливості загальної ситуації, колір, форма та інші. Отже, невміле використання засобів навчання ускладнює сприймання навчальної інформації, спричиняє стан некерованої напруженості уваги, унаслідок чого формуються спотворені поняття, відмінні від тих, які викладаються. 
Підсумовуючи міркування про фактори активізації навчання у вищій освіті, зазначимо, що серед основних цілей цього процесу є, насамперед, збільшення участі та посилення відповідальності студента за результати власної навчальної праці через проектування структури та змісту його навчально-пізнавальної діяльності. Це призводить до високої стабільності успіхів практично будь-якої кількості учнів, а також до прагнення досягнути відтворюваності позитивних наслідків, запланованої ефективності та об’єктивно діагностованих кінцевих результатів.

