Мозкова атака (brain storming)
Від англ. – мозковий штурм – методика стимуляції творчої активності та продуктивності для розв’язання проблеми.
«Мозкова атака» – це метод розв’язування невідкладних завдань за дуже обмежений час. Сутність методу полягає в тому, що необхідно висловити найбільшу кількість ідей за невелику кількість часу, обговорити та здійснити їхній відбір. Цей метод використовується для розвитку творчих здібностей або для розв’язання складних проблем. 
Метод мозкової атаки можна використовувати в різних формах діяльності: у роботах з малими групами, командами, великими групами («гра з глядачами»), індивідуальній роботі віч-на-віч.
Передумови застосування мозкової атаки
За звичайних прийомів обговорення та розв’язання проблем виникненню новаторських ідей перешкоджають контролюючі механізми свідомості, які сковують потік цих ідей під тиском звичних, стереотипних форм прийняття рішень.
Проведення роботи можуть стримувати такі фактори: страх перед невдачею, побоювання видатися смішним тощо. Для нейтралізації цих факторів проводиться мозкова атака, яка поєднує евристичний діалог та метод вільних асоціацій.
Методика мозкової атаки широко застосовувалася в 50-х роках у таких країнах, як США і Франція, переважно під час обговорення технологічних завдань, а також проблем планування та прогнозування. Цей метод ефективно використовується і зараз у системі підвищення кваліфікації керівних кадрів.
Умови ефективності мозкової атаки
Максимальна зацікавленість усіх учасників у досягненні результату.
Абсолютний авторитет керівника в організації роботи.
Чітке дотримання правил проведення мозкової атаки.
Основні принципи мозкової атаки:
Не критикувати – можна висловлювати будь-яку думку без побоювання, що вона буде невдалою.
Стимулювати всяку ініціативу – чим незвичайнішу, тим краще.
Прагнути до найбільшої кількості ідей.
Змінювати, комбінувати, покращувати запропоновані ідеї (свої та чужі).
Метод мозкової атаки відомий також під багатьма іншими назвами, серед них такі: метод Осборна, мозковий штурм, фабрика ідей, ярмарок ідей, серія нових ідей, конференція ідей та ін. Мозковий штурм іноді називають технікою групового творчого мислення (Е. Вітковский); В. Оконь відносить цей метод до групи дискусійних.
Зазначимо, що мозковий штурм не належить до типових дискусійних методів. Так, наприклад, серед описаних студентами вражень від участі в роботі методом мозкового штурму можна вказати такі: «вдалося визначити фактори, які впливають на виникнення проблеми, та шляхи управління ними», «отримали різнобічну картину причин і наслідків, що зумовлюють проблемну ситуацію», «змогли глибше зрозуміти, оцінити й проаналізувати процеси, що відбуваються на мікрорівні економічної діяльності», «виявили типові помилки, висвітлили деталі за досить короткий час», «вільно висловлювалися всі», «з великої кількості оригінальних ідей, які можуть розв’язати проблему, легше вибрати оптимальне рішення, ніж за проведення зборів чи дискусії», «вдалося змінити свої переконання, якщо інша пропозиція була привабливішою» і т. п.
Використання цього методу в процесі навчальних занять потребує модифікації та адаптації окремих організаційних аспектів і передбачає пошуки найкращого розв’язання проблеми, яку винесено для вивчення. При цьому важливо, щоб було якнайбільше оригінальних, аж до неправдоподібності, ідей. Для реалізації занять цим методом необхідно створити для студентів такі умови, у яких вони б могли висловлювати сміливі, нестандартні ідеї розв’язання проблеми за принципом «перша думка – найкраща».
Сутність мозкової атаки полягає в тому, що студенти отримують тільки одну проблему для розв’язання, а їхнім завданням є генерація якнайбільшої кількості різних неординарних ідей для її вирішення. Найважливішим при цьому є створення вільного середовища для висловлювання ідей і навіть недоречних пропозицій. Доцільно, щоб в обговоренні брали участь «спеціалісти», які добре обізнані з питанням, і «профани» (в однаковій кількості). Запрошення до участі в такій роботі людей зі сторони, які не є професіоналами в питанні, що розглядається, але мають свої психологічні установки з цього приводу, також дає свої позитивні результати. Адже, з цього погляду, спеціалісти високої кваліфікації є «невільниками» певного схематизму, бо вони переконані, що певні бар’єри й умови подолати неможливо. Інші позиції мають «профани», які висловлюють іноді нереальні й навіть неправдоподібні ідеї вирішення конкретних практичних завдань і можуть досягти «перелому» за рахунок суміжних способів мислення.
Проведення мозкової атаки
1-й етап – засідання групи. Кожен учасник висловлює щодо запропонованої теми будь-які думки, не контролюючи їхнього ходу, не оцінюючи їх як істинні або хибні, дивні та несуттєві і т. п. При цьому всі намагаються спонукати один одного до подібних вільних асоціацій ідей.
2-й етап – загальна маса висловлених ідей аналізується з тим розрахунком, що серед них виявиться декілька, які містять найвдаліші рішення.
Використання методу мозкової атаки в практиці навчання можливе за дотримання певних правил, які потрібно враховувати під час проектування та реалізації заняття. До цих правил належать такі:
Висловлення думок повинно відбуватися без закріпачення, навіть якщо запропоноване розв’язання спочатку видається абсурдним і недоречним.
Пропоновані думки не можна обґрунтовувати в момент їхнього виголошення під жодним приводом.
Висловлені ідеї не можна коментувати. Це стосується однаково як організатора заняття, так і інших учасників дискусії.
Після закінчення списку ідей допускається обґрунтування висловлених пропозицій розв’язання проблем.
Висловлення ідей (думок) може відбуватися в письмовій формі, а також анонімно.

Усі висловлені думки повинні детально записуватися (реєструватися).
За один раз можна висловлювати тільки одну думку.
Характерною ознакою методу мозкової атаки в класичному розумінні є відокремлення кроку накопичення ідей від кроку їхнього оцінювання. Такий підхід виник з розуміння того, що відділення кроку оцінювання запобігає впливові оцінки на прийняття рішення.
Метод мозкової атаки відносять до групи активних методів навчання й використовують для вирішення конкретних практичних завдань економічного або педагогічного характеру. Застосування цього методу для проведення занять потребує адаптації до умов навчального процесу. Для цього потрібно розв’язати такі проблеми:
Хто в навчальній групі має виконувати роль «спеціалістів» та «профанів»?
Яким способом реєструвати висловлені думки?
Хто і як може здійснити оцінювання висловлених ідей?
Чи є в умовах навчального заняття можливість завершити оцінювання наведених ідей в іншому колективі спеціалістів і в інший час?
Розв’язанню проблеми, вказаної в першому питанні, сприяють кілька підходів.
Запросити на заняття спеціалістів-практиків, а студентам надати роль «профанів».
Вибрати серед студентів кількох, хто найкраще орієнтується в проблемі й одночасно підготувати їх до ролі «спеціалістів» у даному аспекті, іншим же залишити ролі «профанів».
Нехай усі студенти групи, без поділу на ролі «спеціалістів» та «профанів», висловлюють думки з приводу розв’язання проблеми, яка розглядається.
Досвід показує, що пошук розв’язання проблеми всіма слухачами групи без їхнього поділу на ролі є найреальнішим і дієвим способом реалізації мозкової атаки в умовах традиційного навчального закладу.
Висловлені думки можна реєструвати кількома способами. Наприклад, слухачі отримують картки, на яких записують свої думки (1 ідея - на одну картку). Найкраще записувати ідеї крейдою або маркером на білій дошці (white board) чи на аркуші формату А1 так, щоб записи бачили всі учасники. Це може стимулювати подальшу генерацію ідей.
Немає особливих труднощів і в розв’язанні такої проблеми: як здійснити оцінювання й ранжирування ідей? Це можна виконати в таких формах: голосуванням, під час якого кожен учасник може висловитися не більше ніж за 2-3 ідеї переліку; висновком вибраного наперед журі; загальною дискусією; 
остаточного вибору викладачем; кількома способами.
Найкращим способом оцінювання висловлених ідей на заняттях є голосування всіх учасників з попередньою загальною дискусією. Провести голосування можна на тому ж занятті після короткої перерви або на наступному занятті (це залежить від кількості висловлених ідей, складності проблеми, наявності навчального часу тощо). Однак найдоцільнішим є завершення роботи протягом одного заняття за умови повного «занурення» слухачів у навчальну ситуацію. За браком часу можна запланувати спарене заняття (4 академічні години).
За дотримання описаних правил і застережень проведення заняття методом мозкової атаки в умовах навчального закладу може здійснюватися за такою структурою:
Перший етап
Крок 1
Вступ. Окреслення проблем, завдань.
Формулювання проблем, завдань, задач (через проміжок часу в 5-10 хв).
Крок 2
Висловлення думок, ідей.
Реєстрація ідей.
Другий етап
Крок 3
Обґрунтування своєї ідеї тими, хто висловив пропозиції щодо розв’язання проблеми.
Загальна дискусія над запропонованими ідеями (правильність, реальність, оригінальність)/
Остаточний вибір найкращої ідеї.
Крок 4
Обґрунтування остаточного вибору.
Підсумовування проведення заняття, підкреслення моментів, що мають важливе дидактичне значення.
Подана структура є однією із запропонованих адаптацій методу мозкової атаки до конкретних умов навчального закладу й може бути змінена залежно від потреби ситуації.

МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО ВИКОРИСТАННЯ МЕТОДУ МОЗКОВОЇ АТАКИ
1. Чітко сформулюйте проблему (завдання). Визначте потреби та мету її розв’язання.
2. Ознайомте студентів з умовами й правилами проведення роботи. Визначте групи студентів (команди, бригади, експертні групи тощо), поясніть їхні завдання.
3. Стимулюйте генерацію ідей у робочих групах. Ідеї повинні бути новими, простими, надійними, доступними.
4. Організуйте мозковий штурм поставленої проблеми за певний проміжок часу (10-15 хв). Можете регламентувати кількість відповідей, що їх потрібно отримати (5, 7, 10 тощо).
5. Проведіть репрезентацію ідей, запропонованих учасниками, та їх аргументацію.
6. Організуйте аналіз ідей, який можна здійснити за допомогою таблиці.
7. Допоможіть студентам відібрати кращі ідеї, спрямуйте їхнє подальше розроблення.
8. Підбийте підсумки роботи.
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