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Наразі гостро постає потреба в інтелектуально ініціативних, духовно вільних і культурних особистостях, оригінальних мислителях зі свіжими, неординарними підходами до актуальних проблем сьогодення. Суспільство потребує людей із продуктивним мисленням, їх творчих ідей та проектів. Сучасний журналіст повинен мати не лише професійну компетентність, а і прагнення до пошуку та творчої взаємодії, креативність, рефлексію, здатність бачити проблему і вирішувати її. 
Саме на розвиток цих якостей і спрямований метод творчих проектів, який виник у другій половині XIX ст. в США (проектна методика Дж. Дьюї), отримавши розвиток в прагматичній педагогіці й широко застосовувався у XX ст. Метод проєктів – це “спосіб досягнення дидактичної мети через детальну розробку проблеми, яка повинна закінчитися цілком реальним, відчутним практичним результатом, оформленим тим або іншим чином” [Є. Полат]. За допомогою проектної методики професійна підготовка майбутніх фахівців (у тому числі – й журналістів) здійснюється цілісно, інтегровано, в єдності теорії та навчальної практики.
Питанням методу проектів присвятили свої дослідження зарубіжні й українські вчені: В. Беспалько А. Блохін, Ю. Володіна, В. Гузєєв, Дж. Джонс, Д. Жак, А. Кіктенко , М. Кларін, О. Любарська, О. Мариновська, Н. Матяш, О. Пєхота Є. Полат та ін. 
Проектно-технологічна, перетворювальна діяльність – це спосіб розвитку самостійності, творчого підходу до вирішення проблем, втілення креативних ідей у процесі створення оригінального інформаційного продукту, творчого пошуку, в процесі якого студенти оволодівають алгоритмом творчої діяльності, вчаться самостійно збирати, обробляти й аналізувати інформацію, інтегрувати й застосовувати раніше набуті знання і вміння, досягати бажаних практичних результатів.
Під час роботи над творчим проектами студенти виконували індивідуальні та колективні творчі завдання (за наведеними вище темами). У результаті перевірки виконаного завдання і захисту проектів з’ясувалося, що проектна діяльність ефективно впливає на розвиток творчого потенціалу майбутніх журналістів
Робота над проектами у творчій лабораторії дозволяє студентам збагатитися досвідом творчої діяльності, здобути нові знання, вміння, навички, яких при традиційних методах навчання досягти неможливо. Студентський журналістський проект передбачає нестандартне вирішення професійних завдань, проведення самостійних досліджень, розвитку творчих здібностей майбутніх журналістів; сприяє творчій взаємодії між студентами; формує основу журналістського професіоналізму.
Студентам пропонувалися індивідуальні та групові проекти, оскільки професійна діяльність вимагає від журналістів уміння працювати і в творчій групі, і створювати власні тексти, сценарії тощо. Метод групових проектів дає можливість розвивати творче мислення у процесі висловлення ідей порівнювати, власні думки з думками інших та оцінювати їх, розвивати культуру професійного діалогу, вдосконалювати навички спілкування у групі та вміння чути й розуміти інших. У процесі створення групових проектів зростає творча активність усіх учасників, відповідальність кожного перед колективом за результати спільної роботи. Як відомо творчість передбачає свободу вибору, тому перед початком роботи студентам надається можливість вибирати із запропонованого переліку тем назву і спрямування проекту, над яким працюватиме група; відбувається демонстрація зразків студентських проектів, які створювалися раніше. Проекти виконувалися на основі творчої взаємодії і партнерської співпраці всіх учасників процесу, причому викладач виступає в ролі консультанта, який супроводжує студентів у їхній діяльності, не нав’язуючи їм своїх ідей, шляхів вирішення проблеми, своїх поглядів щодо форм і засобів розв’язання завдання. Викладач виступає організатором пізнавальної діяльності майбутніх журналістів. Акцент робиться на самостійну роботу; пріоритетними стають творчі види роботи.
Проектно-технологічна діяльність включає такі етапи: проблемно-аналітичний, творчо-пошуковий (власне проектний), технологічний, презентаційний, рефлексійний. Усі вони тісно взаємопов’язані між собою і складають нерозривну єдність, що зумовлює творче навчання. Важливим у роботі над проектами є знаходження балансу між взятими проектними завданнями й послідовністю їх виконання, що досягається поділом однієї проблеми на так звані часткові проблеми, які можна виконати за певний час (у процесі підготовки до наступного заняття), що створює сприятливий психологічний клімат і позитивно налаштовує студентів на творчу роботу, на втілення ідей проекту в реальність, на продуктивний кінцевий результат. Планується поточна робота, чітко окреслюються терміни виконання конкретних завдань, плануються додаткові заходи, спрямовані на подолання труднощів, пов’язаних зі складними моментами роботи над проектом.
У процесі створення індивідуального проекту відбувається розвиток самоконтролю й самооцінки студентами власної роботи, що визначається шляхом анкетування, під час якого з’ясовується: що зроблено за певний період, над чим треба попрацювати додатково, чи відбувається виконання відповідно до встановлених термінів, що заважало досягти бажаних результатів, у чому відчули труднощі, на якому етапі потрібна допомого чи порада викладача тощо. Під час роботи над колективним проектом здійснюється не тільки самоконтроль, але і взаємоконтроль усередині групи і збоку учасників проекту інших груп. 
За результатами анкетування з’ясовується: що перешкоджає успішній роботі над проектом, що викликає найбільше питань або створює труднощі, що ще треба зробити, яких помилок припустилися і як їх можна виправити, надолужити те, що не встигли виконати, які перспективи щодо завершення проекту тощо.
Перевага самоконтролю полягає в тому, що студенти самі, без допомоги викладача, висловлюють критичні думки, знаходять помилки й недоліки. Здійснення самооцінки власної діяльності свідчить про серйозність роботи над проектом і дозволяє відстежувати ступінь формування професійної культури самоорганізації власної журналістської діяльності. Серед критеріїв оцінювання проектів – фактори, які, окрім кінцевих результатів, дозволяють оцінити роботу студента в процесі роботи над проектом.
Важливу роль відіграє оформлення, презентація та захист проектів із використанням мультимедійних засобів, що підтверджує рівень сформованості інформаційної культури у майбутніх журналістів.
Переваги методу проектів: 1) сприяє розвитку вмінь самоорганізовувати самостійну роботу, творчо мислити, орієнтуватися в новій ситуації, бачити проблему і знаходити шляхи її вирішення; 2) підвищує мотивацію навчальної творчої діяльності, інтерес до нових знань, професійних умінь та навичок; 3) сприяє виявленню природних творчих здібностей студентів та формуванню професійно-творчих якостей і розвитку творчого потенціалу майбутніх журналістів; спонукає вироблення нових підходів до професійної підготовки майбутніх працівників ЗМІ.
Систематичне й цілеспрямоване застосовування методу проектів з урахуванням рівня розвитку творчого потенціалу й підготовленості майбутніх журналістів до виконання творчих завдань, їхнього досвіду самореалізації сприяє формуванню у них готовності до професійної творчої діяльності в журналістиці. Ефективність цього процесу підвищується завдяки індивідуальному підходу до кожного студента й поєднання методу колективних проектів у творчій групі, що створює журналістську ситуацію, наближену до професійної
Найефективнішими є такі види проектів: дослідницькі (написання наукових розвідок на визначені теми), інформаційні (збір і аналіз інформації про певний об’єкт), творчі (написання сценаріїв теле/радіопередач, створення портфоліо, студентських блогів, різного роду презентації тощо).
Робота над проектами включає: аналіз проблеми, що має бути вирішена; усвідомлення та визначення мети проекту; конкретну практичну діяльність щодо реалізації; презентацію проекту. Участь у студентських освітніх проектах активно розвиває комунікативні та творчі здібності майбутніх журналістів; виявляє диференціацію освітньо-виховного процесу за рівнем теоретичної підготовки студентів; дає змогу наблизити навчання до життя і майбутньої професійної діяльності. Сьогодення вимагає запроваджувати у навчальний процес нові методи, технології, напрацювання. Значний їх спектр можна використати саме в проведенні практичних занять. Це, насамперед, стосується інтерактивних підходів, які дають можливість дієво залучати аудиторію до розгляду пропонованої теми, урізноманітнюють спілкування викладача зі студентами, заохочують творчу студентську ініціативу.
Однією з ефективних і цікавих форм проведення практичних занять є презентація – форма практичного заняття, яка є доцільною при розгляді великої, складної теми та при наявності можливості для вивчення першоджерел в архівах та бібліотеках. Студенти розподіляються на підгрупи, що фактично виконують роль редакцій газет. За короткий час (в порівнянні з часом на підготовку часописів до друку – акцент на оперативність у журналістській роботі обов’язків) у таких групах розподіляються ролі між окремими її представниками. Право останнього голосу в разі вирішення спірних ситуацій усередині підгрупи має обраний капітан, який відповідає за роботу цілого мікроколективу. Ґрунтовно готуючи матеріал за одним із питань теми, студенти таким чином практикуються працювати у творчій групі, де потрібно не лише слухати, але й почути інших, вміти обґрунтувати свою думку, висловити власне бачення проблеми, виявляти здатність до генерування ідей.

