Зміст індивідуальної роботи
Виконання студентами індивідуальної роботи сприяє поглибленню та закріпленню знань з дисципліни «Адміністративне управління». Студенти набувають навичок самостійної роботи з літературою, навчаються порівнювати, аналізувати та систематизувати інформацію з різних джерел. 
При виконанні роботи потрібно користуватися запропонованою літературою, прагнучи, щоб конкретний матеріал був органічно пов'язаний з теоретичними положеннями. 

Вимоги до оформлення індивідуальної роботи
Обсяг роботи – від 10 сторінок тексту формату А4 (шрифт – Times New Roman, 14 pt, інтервал – одинарний, відступи з усіх боків 20 мм). 
Структура роботи: - титульна сторінка; -зміст; - послідовне висвітлення змісту теоретичних питань (використовуючи схеми, графіки, таблиці); - список літератури; 
Таблиці або цифрові дані повинні супроводжуватися посиланнями на першоджерело (позначається номер в квадратних дужках, який вказує на порядок переліку літератури, що використовується).

Рекомендації щодо виконання індивідуальної роботи:
1. Обрати тему.
2. Підібрати необхідну літературу, вивчити та проаналізувати її.
3. Оформити роботу згідно з вимогами, що викладені вище.
Оцінюючі роботу, викладач зважає на те, наскільки повно розкрито тему, наскільки чітко та послідовно викладено теоретичні питання, чи досягнуто ціль роботи, наскільки адекватно зроблено висновки або резюме, чи оформлено роботу у відповідності до вимог. 

· Далі наведено приклад оформлення літератури в індивідуальному завданні. Саме так ви маєте зробити у вашому рефераті.
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