Методика групової роботи
5 курс Дошкільна освіта
Семінари 
(аудиторна робота он-лайн)
Семінар 1.  Тема 7. Ведення групи та навички, які необхідні ведучому групи та  Тема 8. Прийоми педагогічної взаємодії (Розділ 3 → Плани практичних занять до розділу 3 → Тема 7 та Тема 8. Також див. допоміжні матеріали).
Наведіть свої вправи на прийоми ведення групи та педагогічної взаємодії з групою, які зазначені у цих темах (за аналогією як в текстах лекцій).

Семінар 2.  Доберіть вправи на привітання, встановлення правил роботи під час заняття, підведення підсумків, завершення заняття.
Проведення студентами самостійно групового заняття з елементами тренінгу для дітей старшого дошкільного (Розділ 4 → Плани практичних занять до розділу 4). Тему заняття студенти обирають самостійно. Тема заняття має бути спрямована на формування певних соціальних компетентностей (напр., формування здорового способу життя, навичок безпечної поведінки, толерантність, профілактика булінгу, комунікативні навички тощо).

Семінар 3. Проведення студентами самостійно групового заняття з елементами тренінгу для дітей старшого дошкільного віку (Розділ 4 → Плани практичних занять до розділу 4). Тему заняття студенти обирають самостійно. Тема заняття має бути спрямована на формування певних соціальних компетентностей (напр., формування здорового способу життя, навичок безпечної поведінки, толерантність, профілактика булінгу, комунікативні навички тощо).

Альтернативне завдання (для тих, хто не відвідував аудиторні заняття он-лайн): 
1. За темами 7 та 8 (Тема 7. Ведення групи та навички, які необхідні ведучому групи; Тема 8. Прийоми педагогічної взаємодії (Розділ 3 → Плани практичних занять до розділу 3 → Тема 7 та Тема 8. Також див. допоміжні матеріали)) дібрати по дві вправи на кожен прийоми ведення групи та педагогічної взаємодії з групою, які зазначені у цих темах (за аналогією як в текстах лекцій).
2. Скласти «тренерський портфель». Дібрати по три вправи на:
· привітання, 
· знайомство,
· встановлення правил роботи під час заняття, 
· підведення підсумків заняття, 
· завершення заняття,
· руханки/релаксаційні вправи.

Виконані завдання надіслати до 30 січня 2023 на пошту 
yuliana30-12@ukr.net

До 30 січня 2023 виконати і надіслати на пошту
[bookmark: _GoBack]yuliana30-12@ukr.net
1. Практичні завдання.
Розділ 1. → Плани практичних занять до розділу 1 → Тема 1. → Практичне завдання до теми.
Розділ 2. → Плани практичних занять до розділу 2 → Тема 3. → Практичне завдання до теми.
Розділ 3. → Плани практичних занять до розділу 3 → Тема 6. → Ознайомитися з основними методами групової роботи. До кожного методу дібрати два приклади, скласти «тренерський портфель» щодо використання різних методів групової роботи.

2. Тести модульного контролю (виконуються у Moodle).
Модульний контроль 1. (Розділ 2)
Модульний контроль 2. (Розділ 4)

3. Підсумкове індивідуальне завдання. 
Практичне завдання до заліку (секція «Підсумковий контроль»). Надіслати виконане завдання у Moodle

