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1. Масонський рух в Україні і національні ідеали (Ложа «Об’єднаних слов’ян», «Понт Евксинський», «Три царства природи», «Любов до істини» та ін.). 

Масонські ложі стали підґрунтям для виникнення суто політичних організацій, серед яких були й українські з національними політичними цілями.

Наростаюче невдоволення самодержавною, військово-бюрократичною системою поширювалося в усіх прошарках суспільства, особливо офіцерство прагнуло до політичних змін, для чого необхідно було вживати практичних заходів. Багато з членів масонських лож в Україні ввійшло до складу таємних організацій, які здійснили перший збройний виступ проти царизму в 1825 р.

Масонство поширювалося в Україні трьома шляхами: через Польщу, через Росію й безпосередньо із західноєвропейських країн, причому Галичина й Правобережна Україна стали в цьому відношенні польською «зоною впливу», а Лівобережжя та Слобожанщина — російською.

Головна ідея масонів: «Увесь світ – це одна велика республіка, де всі народи – одна сім’я».

Основне гасло масонів: «Свобода, Рівність, Братерство».

Цілі масонських організацій:

· Вдосконалення людини, її внутрішнього світу як способу вдосконалення суспільства і позбавлення її від недоліків своєю високоморальною поведінкою. Один з основних принципів – невтручання в політику.

· Об’єднання всіх народів світу на основі братства, рівності, взаємодопомоги в розумне суспільство, «кожний член якого робить свій внесок, щоб воно було корисним і приємним для всіх».

Особливості діяльності масонських організацій в Україні:

· Політичний характер масонських організацій – лож (від французького «löge» – місце зборів).

· Хоч масонство заперечувало національні межі, але дух вільнодумства в умовах України формував протест проти національного гноблення.

· Тому серед українських масонів поширювалися ідеї слов’янської федерації, в якій українці були б рівними серед рівних, а також ідея державності України.

Члени масонських організацій (лож): лікарі, архітектори, літератори, купці.

Центр масонського руху в Україні: в останній чверті XVIII ст. центром став Київ.
На початку XIX ст. масонські ложі вже функціонували в цілому ряді українських міст: Києві, Одесі, Житомирі, Харкові, Кременчуку, Полтаві, Немирові, Дубно, Львові, тощо. Так у Полтаві в 1818 р. запрацювала ложа «Любов до істини». У подільському селі Буцьківці тоді ж існувала ложа «Мінерва», в Кам’янці – ложі «Озирис до пломеніючої зорі» та «Пломеніюча зоря», підпорядковані петербурзькій «Астреї». На Волині вже працювали: ложа «Доброчинність і досконала єдність», у Вінниці – «Трьох братів», у Кременчуці – «Марс» і «Добрий пастир». У Києві в 1818 р. виникла ложа «З’єднані слов’яни», в Одесі «Понт Евксинський» (до неї належали переважно іноземці),  «Три царства природи» та «Друзі природи». На Слобожанщині організацією масонського типу була «Паліцинська академія», до якої входили прибічники Григорія Сковороди, в тому числі кілька «вільних каменярів», у Харкові на початку XIX ст. відкрилася філія петербурзької ложі «Вмираючий Сфінкс». 

В Україні на початку XIX ст. запрацювало також кілька польських таємних товариств і організацій. В Польщі, за словами С. Єфремова, прагнення «всіляких таємних товариств до патріотичної мети і завданнів, а з них відбудування польської держави на першому стояло місці». Тому діяльність польських лож і патріотичних таємних організацій на Правобережжі не лише стимулювала тамтешній масонський рух, а й посилювала в ньому національно-визвольні тенденції, істотно політизуючи його. 
Те, що національні риси в українському масонському русі не стали все ж визначальними, свідчило не про копіювання українськими масонами польських зразків, а про їхню прихильність до космополітичних засад ордену. Зародившись у Західній Європі, масонство повсюдно вважало своїм основним завданням створення всесвітнього, наднаціонального братства, воно нехтувало специфікою національного розвитку тих країн, де пускало своє коріння, відверто тяжіло до універсалізму. Відкидаючи національне, воно, як правило, цуралося свого національного підґрунтя чи, принаймні, намагалося його приховати. Явна перевага інтернаціонального над національним була притаманна й масонству України. 

ПРИЧИНИ ПОЯВИ МАСОНСТВА

В УКРАЇНІ

	Соціальні
	Розширення освіченої верстви населення завдяки злиттю малоросійської старшини з дворянством і приєднання до них після розподілів Польщі польської шляхти.

	Економічні
	Подальший розвиток сільського господарства і промисловості; пожвавлення торгівлі з іноземними країнами.

	Духовні
	Пошуки чіткої системи  світоуявлення.

	Політичні
	Заповнення вакууму щодо існування політичних організацій.

	Релігійні
	Пошуки поєднання різних віросповідань: католицтва, православ’я, уніатства, лютеранства, тощо; сприйняття від церкви просвітницьких та благодійних функцій.

	Ментальні
	Бажання місцевого дворянства походити на західноєвропейське дворянство.


«Ложа об'єднаних слов'ян»

Заснована: 12 березня 1818 р. у Києві. 

Засновники: невідомі. До її складу входили поляки, росіяни й невелика кількість українців (загальна чисельність ложі становила 83 особи). 

Свою діяльність спрямовувала на розвиток слов’яно-федералістських ідей в Україні. Значною мірою вплинула на ідеологію Товариства з’єднаних слов’ян, а також заснованого 1846 р. Кирило-Мефодіївського товариства. Сама ж вона, у свою чергу, зазнала впливу польського суспільства й національно-визвольного руху.
Мета: примирити й об'єднати масонiв, якi належали до росiйського та польського народiв (слiд зазначити, що третину членiв ложi становили нiмцi та французи, якi жили в Києвi та його околицях). Ложа дотримувалася досить «лівої» iдеологiї, була пов'язана з «Союзом тамплiєрiв Волинi», з грецькою «Фiлiки Етерiєю», з польським «Патрiотичним товариством». З бунтiвливими греками киян пов'язували етеристи – князь Н. Iспалантi, князь Г. Кантакузiн i грецький боярин I. Мано. Деякi члени ложi згодом увiйшли до Київського таємного товариства, в групу «Нiжинських вiльнодумцiв». Разом iз тим члени товариства цiкавились окультизмом i проводили «магнетичнi сеанси».
У ложi «Об'єднаних слов'ян» налiчувалося 80-100 братiв (це свiдчить про те, що створенню її у 1818 р. передував етап формування в 3-5 рокiв). Число осiб, якi вносили пожертви в київську ложу, доходило до тисячi. Князь Сергiй Волконський згадував: «…менi було запропоновано бути почесним членом цiєї ложi, i я на прийомному засiданнi виголошував промову, в якiй зазначав, якi великi наслiдки витiкатимуть з добровiльної угоди мiж поляками та росiянами скласти одне цiле; моя промова була прийнята iз загальним схваленням».
Серед засновникiв ложi були такi вiдомi люди, як лютеранський пастор Карл Беттигер, пiдполковник Бенедикт Девель, поручик Данiїл Девель, командир Бобруйського артилерiйського гарнiзону Олександр Девель i генерал-лейтенант Леонтiй Васильович Дубельт (представник ложi в Союзi «Астрея»). 
У ложi були широко представленi командири вiйськових частин, розквартированi на Київщинi: генерал-майор П. С. Пущин, генерал-майор київського гарнiзону Д. Бегiчев (Бегiч), генерал-майор, начальник штабу корпусу М. Орлов, генерал-майор Г. Ремi, полковники граф М. Гудович, князь А. Трубецькой, барон Л. Пiнабель, П. Любинський, А. Ренальєр, пiдполковник князь Г. Кантакузiн, ад'ютант генерала Раєвського князь Н. Iспалантi, ад'ютант генерала Волконського князь А. Лобанов-Ростовський.
Бачимо, що на противагу, Росії, де ложі почали з’являтися ще в першому десятиріччі ХІХ сторіччя, в Україні навіть цей процес відбувався повільніше, адже Україна була фактично провінцією Росії, а в провінції все нове з’являється значно пізніше з запізнюванням в кілька років. Так сталося із масонськими ложами. Символом цієї першої в Україні на початку ХІХ сторіччя масонської ложі був хрест з надписом «Jednosc slowianska», відкіль пійшла і назва ложі. «Ложа об’єднаних слов’ян» входила до Союзу «Астреї» і працювала на російській та французькій мовах. Майстром стулу в 1818–1819 рр. був В. Росуншевський, в 1819 –1821 рр. – Ф. Харлінський – депутат Головного Суду. Майбутній декабрист С. Г. Волконський так розповідає про діяльність ложі: «майстром стулу в ній був поляк, губернський голова Київський губернатор граф Олівер. Les deux surveillants (наглядачі) були росіяни, а члени були без розбору росіяни і поляки, і дружньо, по-братерські, подавали один одному руки». Немає нічого незвичайного в тому, що член ложі С. Г. Волконський так радіє національній єдності, яка була в ложі, адже в царській Росії панував великодержавний шовінізм, тільки росіяни вважалися дійсно хазяєвами. Звичайно, що в Російській армії та інших установах служило багато іноземців , і «на коні» були всі, у кого не бракувало грошей, але все ж таки , наприклад, поляки не відчували себе «панами» в політичному значенні цього слова. 
Серед членів «Ложі об`єднаних слов`ян» можна назвати графа Олізара, полковника Шварцберга, О. Трубецького, головного лікаря госпіталю І. Кнота, підполковника  із Головного штабу першої армії Ю. Лебедєва, колежського асесора Олександра Бакуніна, гімназічного вчителя математики Абрамова, чиновника митниці Левицького, поміщика Савицького, поручика М.Павловського, професора Ніжинської гімназії Шетелинського, а також вчителів цієї гімназії Д. Кульчинського, І. Ладрюжена, чиновників Катаровича, Гірро, купців І. Лепюрга, вчителя музики І. Лемана, лікаря з вільною практикою Ф. Грішфельда, Льва Міхельсона, доктора механіки із Дерпту Гаусмана.   Членами ложі були також Олександр та Петро Трубецькі, підполковник Леонтій Дуббельт, який вже потім став одіозною особою. На той час, як ми бачимо його погляди були, якщо судити по належності його до однієї із самих відомих і радикальних лож, були досить прогресивними. Згодом до «Ложі об’єднаних слов’ян» перейшов із полтавської ложі «Любові до істини» В. Лукашевич, якого спочатку привабила національна єдність, про яку йшла мова вище, а потім він був навіть незадоволений приорітетом поляків, або ж «ляхів», як він їх називав.

За показаннями полковника Шваценберга в «Ложі об’єднаних слов’ян»  всього налічувалося біля 70 чоловік.

Після закриття ложі члени продовжували спілкуватися, про це є відомості в ЦДІА в м. Києві. Саме через жваве спілкування багатьох з колишніх членів «Ложі об`єднаних слов`ян» в 1825–1826 рр. було переведено з Києва в інші міста служби, як наприклад, лікаря І. Кнота було переведено в білоруський Могілевский госпіталь.

«Понт Евксинський»

Заснована: 1817 р. в Одесі. Проте в лiтературi є згадування i про бiльш раннє (нiж 1817 р. – рiк офiцiйного створення) iснування ложi «Понт Евксинський». Дослiдник масонства в Українi А. Крижановська наводить можливу дату появи одеської ложi «Понт Евксинський» – 1803 р., хоч i не пояснює звiдки взялась ця дата. Якщо Телесницький приїхав до Одеси у 1801 р. i вiдразу взявся за створення ложi, то йому потрiбно було би не менше нiж 18 мiсяцiв для пiдбору кадрiв i пiдняття масонiв iз ступеня в ступiнь.
Засновники: генерал-губернатор,   граф   Олександр    Ланжерон,    який    залучив до масонства Івана Котляревського - автора вже надрукованої поеми «Енеїда», який служив у війську. У складі ложі було більше 70 чоловік різних національностей.
Мета: мета масонської ложі була досить простою: об’єднання слов’ян. 

Масонськi роботи в ложi «Понт Евксинський» велися французькою, нiмецькою, iталiйською, росiйською мовами. Ложа «Понт Евксинський» була однiєю з найчисленнiших лож Росiйської iмперiї, в нiй налiчувалося близько 180 «братiв», а з урахуванням гостей-масонiв з iнших лож, якi вiдвiдували ложу, – близько 280 братiв. Для створення такої численної ложi вимагався тривалий перiод пiдготовчої роботи для зведення в масонський ступiнь понад 150 осiб i просування їх масонськими сходами: учень – пiдмайстер – майстер. Збори масонського братства в Одесi були необхiднi для прийняття, афiляцiї й iнсталяцiї братiв у рiзнi ступенi масонства. Для здiйснення всiх iнiцiйних ритуалiв для 150 осiб вимагалося не менше трьох рокiв (мiнiмум 200 ритуальних iнiцiацiй). У 1818 р. вiдбулося лише формальне вiдкриття великої за чисельнiстю ложi-«матрицi» «Понт Евксинський», на базi якої можна було вiдкрити вiдразу 7-8 лож.
Емблемою масонської ложi «Понт Евксинський» стало символiчне зображення вiтрильника, який пливе до загадкової фортецi-мiста. Зображення iдеального мiста, розташованого в гостиннiй бухтi, можливо, має символiзувати Одесу та бухту Одеської затоки. 
Саме на берегах чорноморського Лукомор'я (де Чорне море утворює гострий кут – «вершину пiрамiди»), на землi новiй i невiдомiй європейськi мiстики намiтили побудувати iдеальне мiсто – «мiсто на холмi», мiсто, яким опiкується Бог, «яке стане домом для всiх народiв i всiх релiгiй». Цьому мiсту вже тодi була призначена доля стати сакральним i духовним центром на пiвденному сходi Європи, на землях, що лише п'ять рокiв тому були вiдвойованi в Османської iмперiї.
Iдеальне мiсто мало стати «мiстом Сонця», звiдки на Схiд Європи буде поширюватися свiтло європейської цивiлiзацiї. Одесу вже на початку ХIХ ст. розглядали як пiвденно-схiдний духовний форпост Європи. Пiвнiчним центром був «град Петров». Одеса планувалася на зразок магiчного мiста Адосентин, про яке повiдомляється в таємничому «Пiкатриксi». Адосентин був побудований шанованим масоном Гермесом Трисмагiстром i, завдяки своєму плануванню, забезпечувався захистом небесних сил. 

Мiсто-фортеця на емблемi ложi «Понт Евксинський» зображувалося лише однiєю баштою (або дороговказним маяком), яка служить кутовою баштою фортецi. Можливо, маяк нагадував про легендарний маяк Неоптолема, споруджений древнiми греками неподалiк вiд Одеси, або прямо стосувався Хаджибейського маяка, який височiв над одеською бухтою. Свiтло маяка вказувало морським подорожнiм шлях до тихої пристанi – шлях до iстини.
В Одесі розквіт масонського руху і впливу масонерії на життя міста припав на період з 1817 по 1822 рр. Це були часи олександрівського лібералізму та боротьби з впливом єзуїтів. Одна з шести масонських лож Шотландського обряду 9-й Великої російської масонської провінції (9-ю провінцією керував граф С. Ланской). Очолив одеську ложу француз, Великий майстер, губернатор, граф Олександр-Андро Ланжерон, а намісним майстром став віце-консул Франції в Одесі Адольф Шаллє.

Осередком масонської ідеї в Одесі був Рішельївський ліцей, який починався, як реакційна ієзуїтська школа, а згодом, з приходом на посаду керуючого справами сина славнозвісної красуні Софії Потоцької Ю. Вітта в 1823 р., перетворився на демократичний навчальний заклад. В жовтні 1822 р. за масонів в Рішельївському ліцеї себе визнали професора Піллєр, Віард, ад’юнкт Калиновський, наглядач Богаєвський, 1-й інспектор Йосип Флукп, директор підготовчих шкіл до ліцею і директор комерційної гімназії Даревський, вчитель Соханський. 6 листопада до присяги привели ще одного члена – професора Жада.

Роботи велися французькою, німецькою, італійською, російською мовами. Через князя Сергія Волконського «Понт Евксинський» був пов'язаний з «Союзом благоденства». Князі Сергій і Михайло Волконський деякий час (1819, 1820 рр.) керували ложею «Понт Евксинський».

Одеська ложа змушена була припинити свою діяльність через доноси на адресу царської влади про «політичні дебати» на засіданнях. Хоч ці дебати і не мали яскраво вираженого антиурядового характеру.  

«Три царства природи»

Заснована: 1818 p. в Одесі.

Засновники: онуки   останнього  українського гетьмана Кирило і Петро Розумовські, А. Римський-Корсаков.

Масонська ложа пiд назвою «Три царства Природи» iснувала в Одесi ще з кiнця 90-х рокiв XVIII ст., з часiв де Рибаса. Може зовсiм не випадково Лев Толстой у романi «Вiйна i мир» писав, що ще у 1807 р. П'єру Безухову одеськi масони надали рекомендацiйний лист для його вступу в орден.

Ложа вищих ступенiв (градусiв) шотландського масонства «Три царства Природи» почала створюватися в Одесi у 1815 р., а офiцiйно була вiдкрита 6 листопада 1818 р. як ложа у структурi Великої Провiнцiйної Ложi Росiї. В ложi «Три царства Природи» збиралися масони «з великим стажем», починаючи з 4-го градуса посвяти. 

У ложi «Три царства Природи» перебували Степан Телесницький, Гiльмо Гельмерсен (аташе мiнiстерства iноземних справ, титулярний радник, а у 1821-1822 рр. – мiський полiцмейстер Одеси), полковник, командир Одеського пiхотного полку Ренальєр фон Дрентельн.

У ложi «Три царства Природи» в основному були купцi: Фредерiк Андре, Жуль Козлiн, Йосип Барорне, Жан Вальб, Жан Мелло, Мiшель Одеу, Iван Вiлькнс, Василь Ксенiс (купець, радник комерцiї), Якiв Мiшель (купець 1-ї гiльдiї, службовець палати страхувань), Жан-Батист Вiольє (купець, вiдставний французький офiцер), Жан Гаглiуффi (купець i корабельний капiтан). Найвпливовiшим iз одеських купцiв-масонiв ложi був володар сьомого градуса масонства Жозеф Жульєн (можливо за iменем Жозеф Жульєн приховувався Ремi Жульєн – член столичного Вищого Капiтулу «Фенiкс», посвячений до масонства в ложi «Об'єднанi друзi» в Марселi ще у 1802 р.).

Яскравою особистiстю ложi «Три царства Природи» був Андрiй Петрович Римський-Корсаков (позашлюбний син генерала П. Войновича), товариш мiнiстра внутрiшнiх справ iмперiї, колезький радник i композитор-любитель. В ступенi розенкрейцера вiн був вiдомий як «Лицар бджоли». У 1818 р. Римський-Корсаков жив в Одесi та став одним iз засновникiв ложi «Три царства Природи». Андрiй Римський-Корсаков широко вiдомий у багатьох масонських братствах iмперiї. Вiн був почесним членом лож «Пiвнiчнi друзi», «Єлизавета до доброчесностi», «Об'єднанi друзi», «Орфей», «Росiйського орла», «Сфiнкса», «Трьох свiтил», «Трьох чеснот», «Друзi людства», «Тих, що шукають манну». Вже у 1818-1820 рр. вiн мав масонський титул Великого Канцлера Великої Провiнцiйної Ложi Росiї (ВПЛР) та представника ложi «Понт Евксинський» у ВПЛР. З 1819 р. А. Римський-Корсаков – член Верховної Директорiї шотландських лож, Вищого Капiтулу «Фенiкс» шотландських лож Великої Провiнцiйної Ложi, вищих ступенiв «Олександра – Златого льва». Андрiй Римський-Корсаков займав в ложi посаду Намiсного Майстра та великого секретаря (Великий Майстер С. Ланський). Незважаючи на репресiї стосовно масонства з боку iмператора Миколи I, у 30-тi роки ХIХ ст. А. Римський-Корсаков отримав посаду Волинського губернатора. До самої смерті А. Римський-Корсаков «пiдтримував масонськi братськi зв'язки». Цiкаво, що нащадки А. Римського-Корсакова також були масонами, а Олександр Олександрович Римський-Корсаков з Великої Нацiональної Ложi Францiї багато зробив для вiдродженя лож у Росiї та Українi вже у 90-тi роки ХХ ст.

Як і ложа «Понт Евксинський» ложа «Три царства природи» припинила свою діяльність через доноси на адресу царської влади про «політичні дебати» на засіданнях. 

«Лобов до істини»
Заснована: 1818 р. у м. Полтава.

Засновники: українські чиновники і поміщики. Склад ложі налічував 23 (20) чоловіки. Серед них: І. Котляревський, В. Лукашевич, С. Кочубій, С. Петровський, Г. Вогаєвський, Г. Тарновський.
Мета: упор в своїй діяльності ложа робила на національні проблеми України. Найбільший інтерес виявляли до історичного минулого, хоча чіткої програми облаштування     майбутнього України не виробили. У підсумку зосередилися на турботах про підвищення  загальної  політичної свідомості українського дворянства.

Полтавська ложа «Любов до істини», заснована в квітні 1818 р. начальником канцелярії «малоросійського» генерал-губернатора князя М.Г.Репніна, надвірним радником, багатим поміщиком Михайлом Новіковим, для якого масонство, схоже, було рідною стихією (до свого переїзду до Полтави він пройшов стажування в одній з петербурзьких лож, опісля став членом-фундатором «Союзу порятунку» та його головної управи в Полтаві — «Союзу благоденствія»).

Сучасники не особливо йому симпатизували. Декабрист С.Трубецькой, наприклад, вважав, що Новіков «поводився не кращим чином, прагнув до наживи, через що ми від товариства не хотіли мати з ним справу». М.Муравйов-Апостол також відзначав, що полтавський масон зловживав своїм становищем, і рекомендував триматися від нього подалі. Навіть соратник Новікова по масонству, Василь Лукашевич, нарікав на його важкий характер і запевняв, що він не користувався ні довірою, ні повагою. 

Великим майстром полтавської ложі став колишній губернський предводитель дворянства (маршалок), багатий поміщик, прямий нащадок страченого гетьманом Іваном Мазепою Василя Кочубея — Семен Кочубей. Історик І.Ф.Павловський характеризував його як не переобтяжену освіченістю, проте добру, щедру, привітну людину. Семен Михайлович охоче займався меценатством (подарував рідному місту цегельню, садок, виділив приміщення під полтавський інститут благородних дівиць, звів на свій кошт кілька адміністративних будівель тощо). Щедрість зрештою привела його до банкрутства — він полишив цей світ в убозтві і самотині. 

До ложі «Любов до істини» належали також колишній губернський суддя, статський радник В. Тарновський, в маєтку якого (село Тернавщина біля Полтави) відбувалися засідання ложі, хорольський предводитель дворянства С. Алексеєв, його брат — катеринославський губернський предводитель дворянства, статський радник Д. Алексеєв, полтавський прокурор Горбовський, командир Сумського гусарського полісу, полковник Карпов, полковник А. Глінка (член «Союзу благоденствія»). Особливим авторитетом у ложі користувався багатий поміщик Переяславського повіту (власник Борисполя та ряду інших маєтків), повітовий предводитель дворянства Василь Лукашевич, який входив також до підпорядкованої Великому Сходу Польському    київської   ложі    «З'єднані    слов'яни». «Вітією» (оратором) полтавської ложі був автор безсмертної «Енеїди» Іван Котляревський. Загалом же в ложі нараховувалося понад два десятки членів. 

Існує припущення, що полтавськими масонами були також чиновники канцелярії  генерал-губернатора   В. Григор'єв та Б. Сахаров, а можливо — й сам М. Г. Репнін. Принаймні, в масонській приналежності «малоросійського» генерал-губернатора не було б нічого несподіваного. Князь, за словами С. Єфремова, «мав репутацію ліберала й мало не українського автономіста...». Цей високоосвічений і людяний вельможа (до речі, одружений на доньці Кирила Розумовського — останнього українського гетьмана) прихильно ставився до української інтелігенції, зокрема до Івана Котляревського та Тараса Шевченка, посприяв надрукуванню праці Д. Бантиш-Каменського з історії України. Втім, коли уряд закрив полтавську «майстерню», І. Репнін поспішив відмежуватися від масонства. В своєму донесенні начальнику головного штабу П. М. Волконському він намагався виправдати своє потурання масонам тим, що ложа «Любов до істини» була підпорядкована підвідомчій міністерству поліції столичній «Астреї», а отож існувала з відому цього міністерства, й пообіцяв, що надалі, допоки він буде господарем Малоросії, в ній не відкриється жодна ложа. 

Що спонукало ряд представників суспільної еліти Полтавщини зайнятися масонською діяльністю? Думається, зізнання Василя Лукашевича слідчому комітету певною мірою дають відповідь на це питання. Лукашевич пояснював свій інтерес до масонства юнацькою романтикою («пішов у 17-річному віці у відставку, проживав на волі безбідно, віддався тому бродінню ума, яке притаманне молодості, коли відсутній дороговказ»), честолюбивим прагненням піднятися над людьми («осяятись тим світлом, яке б... виділило мене з загального класу людей своєю захопленістю містикою»), («все містичне й таємниче здавалося мені невимовне чудовим»), принадністю гуманної масонської етики («вважав, що товариства, формуючи людську душу, породжують братерські зв'язки й схиляють до взаємних обов'язків»). Звичайно, сумнівно, щоб Лукашевич розкрив перед слідчим комітетом душу нарозпашку, проте в його зізнанні передано ряд мотивів, що ними керувалися ті хто бачив у масонстві ліки від душевного дискомфорту. 

Як уже зазначалося, керівництво полтавської ложі підтримувало зв'язки з декабристами, намагалося прилучити до активної громадсько-політичної діяльності місцевих дворян. Ложа готувала поповнення для «Союзу благоденствія». Так, Муравйов-Апостол свідчив на слідстві: «Новіков утворив у Полтаві ложу, що служила розсадником таємної організації. Він приймав до неї малоросійських дворян, найбільш здібних з них влаштовував у товариство, іменоване «Союзом благоденствія»». 

Ложа «Любов до істини», яка організаційно належала до петербурзької «Астреї», проіснувала менше року і, як запевняв на слідстві П.Пестель, не встигла перетворитися в таємну політичну організацію. 12 березня 1819 р. за «височайшим» повелінням її було закрито. Найімовірніше, причиною закриття послужили її зв'язки з «Союзом благоденствія».

Слід зазначити, що масонська ідеологія й тактика помітно вплинули на діяльність інших таємних організацій, в які гуртувалися представники української інтелігенції, опозиційні кріпосницькій системі, самодержавно-поліцейському режиму та великодержавній національній політиці уряду. Цей вплив позначився, зокрема, на діяльності Кирило-Мефодіївського товариства (1845–1847 рр.). 

Масонський вплив на кирило-мефодіївців простежується вже в назві їхньої організації. На кшталт масонської ложі «З’єднані слов'яни», яка взяла назву «Св. Іоанна», братчики в Києві назвали себе йменням «Св. Кирила та Мефодія», вбачаючи в ньому символ слов'янського єднання. Запозичили вони від масонів і предметну символіку — носіння персня як розпізнавального знака. 

Отже, масонство другої половини XIX ст. послужило перехідним містком від напівмістичного дворянського «королівського мистецтва» другої половини ХVIII — першої чверті XIX ст. до різночинного «політичного» — початку XX ст. Якщо до заборони масонських лож у 20-х роках XIX ст. вони вербувалися переважно з представників старшинсько-шляхетських родин (Кочубеї, Капністи, Кулябки, Ломиковські, Лукашевичі, Мартоси, Полетики, Родзянки, Скоропадські, Сулими, Тарновські, Томари, Туманські, Ханенки та ін.), то потім, у зв'язку з формуванням української інтелігенції та національної буржуазії, в них зростає відсоток вчених, лікарів, юристів, архітекторів, літераторів, техніків, промисловців, купців тощо. Це внесло зміни у характер масонської діяльності — послабило в ній містичний елемент й посилило політичний та національно-визвольний.  

1. Українські перспективи в програмних документах декабристів («Руська правда» П.Пестеля, «Конституція» М. Муравйова).

Втрата надії на лібералізацію царського самодержавства, скасування кріпосного права, посилення реакції після війни 1812–1814 рр. сприяли зростанню в Росії, а, відповідно, і в Україні опозиційних настроїв. Провідну роль у цьому русі грали дворянські революціонери-декабристи. Декабристи створюють таємні політичні гуртки, які ставили метою насамперед боротьбу за скасування кріпосного права та ліквідації самодержавства. Так, в 1816 р. в Петербурзі був створений «Союз порятунку», в 1818 р. – «Союз благоденства» у Москві. Вони ставили завдання впровадити конституційне представницьке правління, ліквідувати самодержавство, скасувати кріпосне право шляхом військового перевороту. Членами організацій були опозиційно налаштовані офіцери. У 1818 р. після прибуття на службу в Київ генерала М. Орлова місто стає центром ділових зустрічей членів «Союзу благоденства».
У 1821 р. декабристи реорганізували свої об'єднання і створили два осередки – Північне товариство з центром в Петербурзі і Південне товариство з центром у м Тульчині. Головою останнього було обрано полковник П. Пестеля, членами товариства стали офіцери полків, що перебували в Україні. Незабаром, крім Тульчинської управи, був заснований ще дві управи: Каменську – на чолі з В. Давидовим та С. Волконським – і Васильківську, очолювану підполковником С. Муравйовим-Апостолом.
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          Пестель Павло Іванович           Муравйов Микита Михайлович

Програму майбутніх перетворень «Південного товариства» – «Руську правду» виробив Павло Пестель. За його проектом імперія мала перетворитися на унітарну республіку з однопалатним парламентом. Одначе на необмежений період до здійснення цих перетворень у країні запроваджувалася військова диктатура «Тимчасового правління», очолюваного Пестелем. Населенню гарантували основні громадські свободи, кріпацтво скасовувалося.

Водночас Пестель відмовлявся визнати за народами, які населяли імперію, право на окреме державне існування. Усі народи повинні були злитися з російським народом, тобто втратити свої національні особливості. Майбутня держава, на його думку, повинна бути централізованою країною, оскільки федеративний устрій Пестель вважав шкідливим. За Україною, яка для нього була лише «Малоросією», ніяких державних прав не визнавалося. «Через свою слабкість, – казав він, – «Малоросія» ніколи не зможе стати окремою державою, а тому повинна відмовитися від цих мрій». Право на власну державність Пестель визнавав лише за Польщею, та й то лише за умови встановлення її тісного союзу з Росією. 
«Руська правда» П. Пестеля передбачала: 
· скасування кріпосного права, наділення селян землею без викупу, американський (фермерський) шлях розвитку сільського господарства; 
· повалення монархії і заміна її демократичною республікою; 

· законодавча влада буде належати парламенту (Народному віче, яке обирається на 5 років і щорічно на 1/5 частина переобирається); 
· вища виконавча влада буде належати уряду (Державний думі), який складався із 5-ти чоловік і щорічно на 1/5 частина переобирати. Головою був той, хто залишався в уряді останній рік;
· виборча система – право голосу отримували всі чоловіки з 20 років без обмежень. 

Іншим бачив майбутнє імперії лідер «Північного товариства» М. Муравйов. У своїй «Конституції» він визначав Росію як конституційну монархію з федеративним устроєм за зразком США. Кріпацтво скасовувалося, здійснювалися демократичні реформи. Країна поділялася на 14 федеральних штатів, два з яких – Чорноморський зі столицею в Києві та Український зі столицею в Харкові створювалися на Лівобережжі й Слобожанщині. Усі питання внутрішнього життя українські штати мали право вирішувати самостійно. За центром зберігалися права здійснення спільної зовнішньої політики, випуску грошей і створення єдиних збройних сил. Проект М. Муравйова надавав більше прав народам, поневоленим імперією, одначе справжньої державної самостійності жоден із них не отримував. Держави, що їх передбачалося створити на українських землях, мали штучний характер, позаяк не охоплювали всієї території, заселеної українцями, і розривали її землі на кілька шматків.

«Конституція» М. Муравйова передбачала: 
· скасування кріпосного права і розвиток сільського господарства по прусському шляху розвитку капіталізму, через збереження панування поміщицького землеволодіння та звільнення селян без землі (лише перед арештом Муравйов говорив про необхідність наділити двома десятин землі кожен селянський двір); 
· повалення монархії і заміна її обмеженою монархією, в якій: 
· законодавча влада належить парламенту (Народному віче), яке обирається на 6 років і кожні два роки на 1/5 переобиратися; 
· вища виконавча влада належить царю, якому збиралися платити платню (8 млн. рублів на рік) і який міг накладати вето на будь-яке рішення парламенту (якщо ж парламент вдруге брав те саме рішення – цар був зобов'язаний його виконати); 
· виборча система – право голосу отримували чоловіки з, 21 року, що мали особисту власність, постійне місце проживання, роботу та ін.
Повстання Чернігівського полку

Повстання: 29 грудня 1825–3 січня 1826 рр. Смерть Олександра I в Таганрозі порушила плани «Товариств» з підготовки повстання, наміченого на 1826 р. Повстання в Петербурзі спалахнуло 14 грудня 1825 в день присяги Миколі I і було жорстоко придушене через відмову повсталих від підтримки народу і оборони котельної тактики на Сенатській площі. Незважаючи на поразку в Петербурзі і арешт Пестеля (13 грудня), на Україні в 30 км на південний-захід від Києва спалахує повстання Чернігівського полку, підняте з ініціативи Сергія Муравйова-Апостола і Михайла Бестужева-Рюміна, які підняли на повстання 7 рот свого полку (1 тис. осіб), а також оприлюднили маніфест – «Катехізис», де у формі запитань-відповідей на релігійній основі доводилася необхідність знищення самодержавства та встановлення республіки. Вони вершили рейд по засніжених степах України в надії підняти повстання в інших полках, однак, безрезультатно. Командування урядових військ зуміло ізолювати повсталих, відвівши сусідні полки у віддалені повіти, і 3 січня, оточивши Чернігівський полк, розстріляло його картеччю. С. Муравйова-Апостола i M. Бестужев-Рюмін були схоплені і страчені в Петербурзі.

Розширення декабристського руху на Україні

Повстання декабристів дало поштовх цілому ряду виступі проти самодержавства. У Харківському університеті з'являється група агітаторів антикріпосницького і антисамодержавного направлення (всього близько 20 чоловік, керівники): Володимир Розалін-Сошальскій і Петро Балабуха. Займалися пропагандою ідей декабристів, поширювали вірші Пушкіна, Рилєєва, політичні памфлети та ін. заборонену літературу. Група була розгромлена царизмом. 

1827–1830 рр.  – група студентів і професорів Ніжинської гімназії вищих наук (Білоусов, Зінгер, Андрущенко та ін.) вивчали і поширювали заборонену літературу: Вольтер, Байрон, Пушкін, Грибоєдов, Рилєєв та ін., читали лекції, що суперечить офіціальній ідеології царизму, а також займалися іншими видами революційної пропаганди. У результаті: гімназію перепрофілювали в вузько профільний ліцеї із суворим наглядом з боку уряду.

1830–1831 рр. – велике повстання в Польщі, організоване союзом польських офіцерів на чолі з І. Делевелем за відокремлення Польщі від Росії, ліквідації самодержавства і кріпацтва. Висунувши гасло «За нашу і вашу свободу», організатори спробували підняти повстання селян Польщі та Правобережної України (невдало). Повстання було жорстоко придушене царизмом. У результаті: повстання декабристів і їхніх послідовників у Польщі, а також діяльність агітаторів-пропагандистів призвели до створення революційно-демократичної і ліберально-буржуазної течій у громадському русі Російської імперії і на Україні.

Причини поразки декабристів:
· незрілість передумов буржуазної революції і відсутність революційної ситуації; 

· вузькість соціальної бази («вузьке коло цих революціонерів, страшно далекі вони від народу»); 

· нерішучість дворян, що очолили повстання; 

· чисельну перевагу урядових військ; 

· локальність повстань, що давало царизму можливість для маневриту і перекидання резервів з інших регіонів.

Програмні документи декабристів свідчили, що хоча українські землі були головною ареною діяльності організацій, «українське питання» вони фактично ігнорували.

2. Малоросійське таємне товариство й ідеї відновлення української державності.

Діяльність таємних товариств активізувалася в середині XIX ст., коли нагально постали проблеми ліквідації кріпацтва, відстоювання інтересів і прагнень селянської маси, поширення та втілення в життя ідей європейського лібералізму і просвітництва. 
Малоросійське таємне товариство (1821 −1822 рр.):
· громадсько-політична організація, яка використовувала досвід масонських організацій;

· на відміну від масонських лож воно діяло нелегально й ставило за мету вибороти незалежність України.
Учасниками товариства були: Засновник товариства — Василь Лукашевич. Членами товариства були: С. Кочубей, В. Тарнавський, П. Капніст та інші.

Програмний документ: Катехізис автономіста.
Осередки товариства існували в Києві, Полтаві, Чернігові та інших містах. Малоросійське таємне товариство мало тісні зв'язки з Товариством Об'єднаних Слов'ян і польськими патріотичними організаціями, зокрема товариством Тамплієрів. В 1826 р. членів Малоросійського таємного товариства було заарештовано. Під час слідства у Петербурзі В. Лукашевич заперечував існування організації. Учасників товариства після нетривалого ув'язнення було звільнено.
Метою товариства було:

Заборона масонства показала небайдужому українському дворянству, що змінити російське самодержавство і бюрократію за допомогою самоосвіти і високих гуманістичних цінностей не вдасться. Адже чиновники на них просто не зважають і безапеляційно відкидають. До того ж масонство мало зважало на національне гноблення українства. Тому патріотично налаштований член полтавської ложі «Любов до істини» В. Лукашевич — предводитель дворянства Переяславського повіту — у 1819 р. заснував таємне Малоросійське товариство. До нього вступили українські дворяни С. Кочубей, В. Тарновський, П. Капніст (небіж письменника) та ін.
Це вже була громадсько-політична організація. Вона прагнула піднести освітній, культурний і політичний рівні народу, об'єднати його навколо ідеї скасування кріпацтва, обмеження влади царського самодержавства. І головне, товариство ставило за мету будь-що домогтися державної незалежності України. Це зафіксував «Катехізис автономіста», укладений В. Лукашевичем.

Щоб утвердити ідею державності у свідомості народу, члени товариства поширювали знання про славне козацьке минуле, про державницькі традиції українського народу. Під час розслідування виявилося, що Малоросійське товариство мало зв'язки з польським патріотичним товариством і з Південним товариством декабристів. Василя Лукашевича кинули до Петропавловської фортеці, але згодом звільнили, оскільки Малоросійське товариство не було визнане декабристською організацією. Йому дозволили повернутися у свій маєток у Бориспіль, де він перебував під довічним поліцейським наглядом.

Коло цього товариства згрупувалося чимало панів і колишніх масонів, а серед них, мабуть, і нащадок гетьмана Розумовського,князь Микола Рєпнін (1778–1845), малоросійський губернатор та інші люди, які займали доволі високі становища в суспільстві і Російській імперії. Лукашевич, будучи на чолі «Малоросійського Товариства», склав окремий «Катехізис» для нього, з якого видно, що воно мало на меті відновити Гетьманщину в старих її формах. У цьому «Катехізисі», що був програмою Малоросійського Товариства, говориться, наприклад, що «…сонце встане в Чигирині, що одновить козацтво», прив'язуючись до славних часів Чигирина, коли він був столицею козацької держави за Богдана Хмельницького. Однак більшість Малоросійського Товариства, так звана правиця, обстоювала історичні принципи в значно меншій мірі и вимагала тільки автономії для України.

Малоросійське Товариство започаткував масон Новиков. Він склав окрему конституцію для Російської імперії, яку планував перетворити на республіку, що мала поділятися на вісім царств, в тому числі два українські: Київське і Херсонське, причому саме місто Київ, а також Одеса, мали бути вільними містами. Малоросійське Товариство зв'язувалося також з російськими змовниками в Україні, зокрема з поетом Кіндратом Рилєєвим, одруженим з українкою, який у своїх поезіях оспівував Гетьманщину й був одним з керівників Північного Товариства. У таких ложах гуртувалися також й українці, між ними були Іван Котляревський, Василь Лукашевич, В. Тарновський, В. Капніст, С. Кочубей та інші. Це все свідчить про те, що ідея незалежної або принаймні автономної української держави все ще існувала в колах української шляхти-дворянства.

Гіпотетично, український слід діяльності «Любов до Істини на Схід Полтави», насамперед, пов'язують і з особою повітового предводителя дворянства, багатого поміщика Переяславського повіту, Василя Лукича Лукашевича (1783–1866), який користувався в ложі особливим авторитетом, а також з існуванням так званого «Малоросійського товариства». Разом із С. Г. Волконським він входив також до київської ложі «Об'єднаних слов'ян». Саме В. Л. Лукашевич найбільше постраждав серед заарештованих у справі таємних товариств як голова, так званого «Малоросійського товариства», за словами С. Єфремова – «таємного товариства з українців і з українськими завданнями…». На допитах під час слідства з'ясувалися «національні українські симпатії» В. Лукашевича. На підставі всього зібраного матеріалу слідча комісія зробила висновок, що «Новиков і Лукашевич на основі масонських лож намагалися заснувати товариство, метою якого була незалежність Малоросії…». В. Лукашевич, ймовірно, був «живою ниткою», що пов'язувала київські опозиційні кола з їхніми однодумцями на Лівобережжі, з полтавською ложею «Любов до Істини» та «з гуртком автономістів, що купчився навколо відомого князя М. Рєпніна». С. Єфремов висловив думку, що українське товариство таки існувало в сусідстві, з одного боку, з масонськими ложами, а з другого – з таємними політичними організаціями того часу. В. Лукашевича звинуватили також у прихильності до «польської ідеї», що ставила за мету відокремлення України від Росії і приєднання до Польщі. Згодом, під час допитів, С. Волконський підтверджував існування товариства, натомість В. Лукашевич, полковник І. Хотяінцев це категорично заперечували.

М.Г. Рєпнін змушений був заарештувати всіх підозрюваних осіб і відрядити до Петербурга, за звинуваченням у приналежності до масонської ложі та до таємного «Малоросійського товариства». Арешт було здійснено дуже обережно, і для нагляду за кожним підозрюваним призначили окрему особу. У всіх відібрали папери, заборонили листування та будь-які зносини і відправили в столицю. Вже в березні цього ж року С. Кочубея (наказ від 21 лютого 1826 р.) і С. Алексєєва звільнили з-під варти, а в червні звільнено від нагляду В. Тарновського. Щодо останнього, то в протоколі засідання слідчої комісії від 24 травня 1826 р. зазначалося: «... протягом слідства не підтвердилася підозра про приналежність до таємного товариства статського радника Тарновського ... Ухвалили: Повідомити П[ану] малоросійському військовому губернатору про повну невинність Тарновського, щоб він зробив розпорядження про відміну встановленого за ним нагляду, разом із тим відіслати йому в нього відібрані і привезені сюди папери ...». Ось що писав В.В. Тарновський М.Г. Рєпніну 16 червня 1826 р.: «... кур'єр привіз мені листа від Вашої Світлості, як цілющий бальзам, повернувши мені половину здоров'я ...». Що стосується В. Лукашевича, то Микола Григорович доклав немало зусиль, щоб визволити його з-під арешту у Петропавловській фортеці. В. Лукашевич отримав наказ безвиїзно проживати у бориспільському помісті під безпосереднім наглядом поліції, йому заборонялося листуватися, в своєму маєтку він мав можливість займатися господарством та вихованням дітей і не вступати у стосунки з незнайомцями. Переяславський комісар щотижнево надсилав М. Рєпніну донесення про поведінку В. Лукашевича, а він (Рєпнін), у свою чергу, щомісячно відправляв їх до столиці. В Петербурзі, очевидно, стежили за цим і нагадували генерал-губернатору, коли донесення не відсилалися вчасно. Лише у квітні 1832 р. з В. Лукашевича зняли нагляд, цікаво, що перед цим, 24 березня цього ж року, М. Рєпнін отримав таємне розпорядження вести за полтавським предводителем «таємний нагляд». В квітні В. Лукашевич написав генерал-губернатору листа, в якому справедливо сумнівався в тому, що отримав повну свободу.

Справа «Малоросійського товариства» закінчилася нічим. На слідстві ніхто не зміг назвати інших членів товариства (крім Лукашевича), і тому суддя виніс вирок, в якому зазначалося: «Лукашевич тільки мав на меті організувати товариство для пропаганди ідей самостійності України, але свого наміру не здійснив». «Малоросійське товариство» намагався створити з масонських лож: у Полтаві колишній правитель канцелярії військового губернатора Новиков та в Чернігівській губернії – маршалок Лукашевич, і поставили за мету незалежність Малоросії, але все закінчилося самими спробами, – і товариство не відбулося», – вказав діловод слідчої комісії О. Д. Боровков. На думку дослідників, «Малоросійське товариство» існувало, але не закінчило ще своєї організаційної роботи і не встигло широко розгорнути свою діяльність. М. Лисенко вважав, що «Малоросійське товариство» не лише існувало, а й діяло вже після закриття масонської ложі «Любов до Істини» та смерті М.М. Новикова.
На відміну від масонських лож товариство діяло нелегально й ставило за мету вибороти незалежність України. 

Цілі товариства:

1) Пропагандистська робота в масах, щоб сприяти підйому культурно-освітнього і політичного рівня свідомості.

2) Об’єднати маси навколо ідеї ліквідації кріпосництва та обмеження влади самодержавства.

3) Домогтися незалежності України (можливо під протекторатом відновленої Польської держави).
Значення діяльності товариства:

1) Це одна з перших суспільно-політичних організацій в Україні, що свідчило про зародження організованої політичної опозиції самодержавству.

2) Хоч товариство й не мало чіткої програми дій, його існування свідчило про активізацію національного руху в Україні. 

Активно підтримували зв’язки з Польським патріотичним товариством та з Південним товариством декабристів.
ВИСНОВОК

Не можна недооцінити вплив на розвиток науки,освіти та політичного життя України XIX століття масонського руху, що був поширений в тій чи іншій мірі по всій території України. Масонський вплив на українські землі вирізнявся тим, що мав два напрямки: зоною впливу Лівобережної України та Слобожанщина була Російська імперія, тоді як зоною впливу Правобережної України була Польща. Вплив західноєвропейських ідей національного відродження дуже яскраво проявилися в Україні саме у кінці XVIII – на початку XIX століття. На цей період часу припадає пік діяльності різноманітних масонських лож, таких як «Понт Евксинський», «Ложа об’єднаних слов’ян», «Три царства природи» і т.д., до складу яких входили видатні громадські діячі, діячі культури і освіти тодішньої України. Діяльність масонів в Україні була одним з тих важливих факторів, котрі стимулювали прогресивний розвиток в країні ідей національного відродження, які згодом проникли в усі верстви українського населення та призвели до формування певної «єдиної» національної думки у всій країні загалом.

Звісно, діяльність масонства на теренах України була не єдиним чинником, котрий впливав на прогрес ідей національного відродження. Слід також відмітити факт діяльності декабристів, організації котрих у своїй більшості хоч і мали в основі шовіністські ідеї, але все ж не можна применшувати важливість діяльності Малоросійського товариства, котре, на відміну від масонських лож, діяло нелегально і ставило перед собою мету саме здобуття Україною незалежності. Так, можливо діяльність цієї організації була скоріше винятком з жорстоких правил, які в цілому яскраво простежувалися у діяльності декабристів, але вплив Малоросійського таємного товариства на ідеї національного відродження та на формування принципів взаємин між слов’янськими державами та народами був величезним та дуже важливим.

Підбиваючи підсумки, необхідно відмітити, що декабристи не тільки задумали, але й організували перший в історії Росії виступ проти самодержавства зі зброєю в руках. Вони здійснили його відкрито, на площі російської столиці, перед обличчям народу, що зібрався на Сенатській площі. Вони діяли в ім’я знищення феодального ладу, який вже відверто занепав, та руху своєї вітчизни вперед по шляху суспільного розвитку. Ідеї, за ім’я яких вони повстали, — знищення самодержавства та ліквідація кріпацтва, — стали життєвими та довгі роки збирали під свої знамена революційної боротьбі наступні покоління. Завдання, за розв’язання яких боролися декабристи, — ліквідація кріпацтва і абсолютизму — на довгі роки залишались основними завданнями визвольного руху в Росії і на Україні.

Повстання декабристів посідає важливе місце в історії визвольного руху в нашій країні. Це була перша відкрита збройна боротьба проти самодержавства в забитій і кволій кріпосній Росії.

Рух декабристів залишив глибокий слід в історії Росії та України, ставши початком першого, дворянського періоду в революційному русі у країні. Ідеї декабристів, які були радикальними для свого часу, вплинули на шлях державних реформ в ХІХ ст. та ідеологію наступних поколінь суспільних діячів Росії.

Важливою, для розвитку революційних ідей, котрі вплинули на реформаторські настрої Російської імперії, була діяльність Павла Пестеля, котрий створив важливий для руху національного відродження  програмний документ «Руська правда» та діяльність Микити Муравйова, котрий в свою чергу створив «Конституцію» - проект програмного документу Північного товариства декабристів. В цілому, основою всіх конституційних проектів декабристів були західноєвропейські ідеї епохи Відродження, програмні документи Павла Пестеля та Микити Муравйова були просякнуті ідеями єднання слов’янських народів з повною відміною кріпосного права. Відміна кріпосного права була однією з провідних ідей програмних документів Павла Пестеля та Микити Муравйова, саме відміна, за їх думкою, могла вирішити багато проблем та активізувати розвиток Російської імперії.

Отже, можна з впевненістю сказати, що діяльність різноманітних масонських лож та російських декабристів на теренах України була дуже важливим фактором у процесі становлення ідей національного відродження та ідей єднання слов’янських народів,що були поширені у той час. Цей процес згодом спричинив активізацію політичного життя України та створення перших політичних партій. 

Але хочеться зауважити, що російський демократизм закінчується там, де починається «українське питання». Тому не все так солодко було для України в програмах декабристів та масонів.

Вести пропагандистську роботу в масах, щоб сприяти піднесенню освітньо-культурного і політичного рівня свідомості.





Піклуватися про піднесення масової української національної самосвідомості через пропаганду славного козацького минулого, державницьких традицій українського народу.





Добути незалежність України та роз'єднати її з Польщею.





Згуртувати маси навколо ідеї ліквідації кріпацтва та обмеження влади царського самодержавства.








