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Лекція 5. Національний рух на західноукраїнських землях в першій половині 19 ст. “Весна Народів” і Західна Україна
План

План:
1. “Руська трійця”. 

2. Альманах “Русалка Дністровая”.
3. Реформи в Австрійській імперії та їх наслідки для розвитку українських земель. 
4. “Весна Народів” і Західна Україна
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1."Руська трійця"

У 30-х роках XIX ст. ідея політичного визволення українського народу переросла у широку течію і дістала назву Галицького національного відродження. Особливе місце у цьому русі посів гурток вихованців Львівської духовної семінарії, який увійшов в історію під назвою "Руська трійця". Гурток  очолювали М. Шашкевич, І. Вагилевич і Я. Головацький. 

До складу "Руської трійці" входило близько 20 осіб.
Їхня національна свідомість формувалася під впливом національного відродження інших слов'янських народів, а також Українського Відродження в Росії. 
Члени "Руської трійці" першими проголосили окремішність галицьких русинів від поляків і росіян та їхню національну єдність з українцями Наддніпрянщини. Ці погляди вони висловили у виданому 1837 р. альманасі "Русалка Дністровая".
"Руська трійця" сформулювала своє політичне і національне кредо.
Національно-політична програма "Руської трійці" ставила перед українцями Галичини завдання домагатися політичної автономії українських земель в Австрії, а також звертала увагу наддніпрянських українців, на те, що їм нічого чекати від Росії, яка не визнавала українців як самостійну націю.       

1834 р. «Руська трійця» робить спробу видати літературну збірку «Зоря», в якій планували надрукувати народні пісні, твори членів гурту та інші матеріали. Проте цензура заборонила її публікацію, а членів "Руської Трійці" взяла під нагляд поліція.

2. Альманах «Русалка Дністровая»

"Русалка Дністровая" - перший західноукраїнський альманах, виданий у Будимі (Будапешт) в 1837 році, підготовлений діячами літературного гуртка "Руська трійця".
Альманах "Русалка Дністровая" вийшов замість впорядкованої у 1834 році, але забороненої віденською цензурою збірки "Зоря". Книга та її видавці зазнали переслідувань. Із 1000 надрукованих примірників "Русалки Дністрової", 800 конфіскувала львівська поліція, а решта розійшлося між читачами. В "Русалці Дністровій" друкувалися матеріали з історії України, які відображали національно-визвольні прагнення українського народу, твори української літератури, мовознавчі, історичні та етнографічні праці діячів Українського Відродження.

В альманасі вперше використана не церковно-слов'янська суміш, а жива народна українська мова.

Книга починається вступним словом М. Шашкевича, в якому він підкреслює красу української народної мови та народної словесності і списком фольклорних видань того часу.

Матеріал альманаху розташований у чотирьох частинах:

1)Фольклористична частина Пісні  народні відкривалася науковою розвідкою І. Baгилeвичa. Перша частина містила зразки  дум, обрядових, історичних та ліро-епічних пісень, записаних у різних районах краю. 

2)Оригінальні твори упорядників складали другу частину — «Складання», куди ввійшли ліричні поезії М. Шашкевича («Згадка», «Погоня» та ін.), його ж казка «Олена», дві поеми І. Вагилевича і наслідування народної пісні «Два віночки» Я. Головацького. 

3)У третьому розділі «Переводи» опубліковано сербські народні пісні у перекладах М. Шашкевича і Я. Головацького.
4)В історико-літературному розділі «Старина» (з передмовою М. Шашкевича) опубліковані історичні та фольклорні твори та бібліографічну розвідку про слов'янські й українські рукописи, що зберігаються в Онуфріївському монастирі Львова. Тут же — критична рецензія М. Шашкевича на етнографічну розвідку Й. Лозинського.

"Русалка Дністровая" введенням живої української народної мови в літературу мала величезний вплив на українське національне відродження і на розвиток української літератури в Галичині. 
 «Русалка Дністровая» була передрукована 1910 року в Тернополі, у Києві у 1950 р. та у Філадельфії у 1961 р. 
"Русалці Дністровій" належить вагома роль в історії культурного Відродження західноукраїнських земель. Вона підтвердила, що народна пісня, легенда і звичаї становлять першоджерело національного самопізнання.

В незалежній Україні у 2007 р. з нагоди 170 – річчя "Русалки Дністрової" вийшло перевидання "Русалки…" у Львові у двох томах. Перша книга – фотокопія видана 1837 р., друга – виклад тексту сучасною стилістикою з ґрунтовними коментарями, реєстром помилок першодруку, поясненнями окремих слів, блоком тематичних ілюстрацій. Щодо «наукового апарату», це сьоме перевидання «Русалки...» найавторитетніше.
У 2013 р. вийшов друком перший випуск сучасного альманаху «Русалка Дністровая», який, як зазначається у передмові, започатковує своєрідний літопис Наддністрянської України і приймає до своїх рук естафету видання «Руської трійці».
3. Реформи в Австрійській імперії та їх наслідки для розвитку українських земель.
Загострення внутрішніх суперечностей та активізація революційних рухів у зв'язку з так званою Весною народів 1848 р. спричинили проведення соціально-економічних і правових реформ. Українські землі, підпорядковані Австрійській імперії, були найвідсталішою в її складі частиною. 
Промислове виробництво продовжувало залишатися на мануфактурній стадії. Не лише промисловості, а й сільському господарству, яке відігравало головну роль в економіці Західної України, заважало кріпацтво. Селяни змушені були виконувати панщину та інші феодальні повинності, що спричиняло посилення антифеодальної боротьби. Кульмінацією селянського руху стали антифеодальні виступи селян у 1846-1848 рр., що охопили всю Галичину. Хоча повстання було придушено, проте воно стало однією з вирішальних передумов скасування панщини не лише в Галичині, але й в Австрії.

Навесні 1848 р. більшу частину Європи охопили революційні рухи, котрі завдали нищівного удару і консервативній багатонаціональній Австрійській імперії. Ці рухи були породжені не лише вимогами політичних та соціально-економічних реформ, а також - і це особливо стосувалося Центральної Європи - прагненням народів до національного суверенітету. 

Боротьбу за національну незалежність розпочали німці, італійці. Знову виступили за відновлення втраченої державності поляки. 

Це не могло не турбувати австро-угорську владу. Тому ще австрійська імператриця Марія-Тереза видала ряд законів (патентів), згідно з якими було дещо зменшено селянські повинності. Але найбільше значення для Галичини мали реформи її сина Йосифа II, який патентами 1781-1782 рр. проголосив звільнення селян і чітко визначив розмір панщини (до 30 днів на рік). Було проголошено й інші зміни на користь селян.
Однак ще залишалася, особливо в таких відсталих частинах Австро-Угорської імперії, як Галичина, панщина (повинність селян два-три дні на тиждень обробляти землі пана за право користуватися своїми наділами). Власне, ця ненависна повинність і була основною причиною невдоволення серед галицьких селян під час революції 1848 р. Імператор Фердинанд І у 1848 р. видав історичний патент, яким скасовувалася панщина в Галичині та Буковині. А за імператорським патентом 1853 р. стало також вільним селянство Закарпаття. Скасування панщини остаточно ліквідувало юридичну залежність селянина від панського двору. Завдяки цьому селянство перетворилося на самостійну суспільну силу, а згодом - і-на важливого чинника політичного життя.

Революційна хвиля 1848—1849 рр., спричинила зміни суспільної організації держави. Імператор Фердінанд змушений був декларувати буржуазно-демократичні свободи та проголосити конституцію. Ці зрушення сприяли пожвавленню суспільного руху в західноукраїнських землях. 
Польські кола у квітні 1848 р. проголосили утворення у Львові Центральної ради народової (мета організації – відновлення Польщі в кордонах 1772 р. та надання їй статусу автономної провінції у складі Австрійської імперії). 

В травні 1848 р. у Львові виникає перша русько-українська організація — Головна Руська рада.

Яхимович Григорій (1792—1863) — церковний і громадсько-політичний діяч, учений-богослов. Перший голова Головної Руської Ради, посол до віденського парламенту, де відстоював українські права, ставав на оборону української мови. 

Головна Руська рада видала маніфест, у якому було сформульовано політичну платформу організації:

· українці Галичини і Наддніпрянщини є єдиним народом;

· пращури українців мали свою державність, культуру, право, мову, були народом, який «рівнявся славі найзаможнішим народам Європи»;

· необхідність поділу Галичини на дві провінції — польську та українську з окремими адміністраціями;

· необхідність розширення сфери вжитку української мови, зрівняння в правах уніатського духовенства з католицьким; дозволу українцям обіймати всі державні посади тощо.

 Рішучі вимоги українців зустріли активну протидію з польської сторони. Щодо офіційної влади, то вони відкинули політичні вимоги українців, але пішли на значні поступки в культурній сфері. 
Відчувши послаблення, українська громада активізує свою діяльність. 
Виявами цієї активності були 
–видання першої у Львові газети українською мовою — «Зорі Галицької» (1848— 1852); 
–скликання з'їзду діячів науки та культури — «Собор руських учених» (1848); 
–заснування культурно-освітнього товариства — «Галицько-Руська матиця» з метою видання книжок для народу (1848); 
–відкриття у Львові Народного дому з українською бібліотекою, музеєм і народним клубом (1848); 
–створення у Львівському університеті кафедри української мови (1849).

У скликаному в липні 1848 р. австрійському парламенті інтереси українців представляли 39 депутатів (27 з них селяни). Депутати від народу виступали за безкоштовне скасування кріпацтва, поліпшення становища селян, розглядали різні аспекти національних відносин (зокрема, подали петицію, підписану 15 тис. осіб, що містила вимогу поділу Галичини на польську та українську частини).

В умовах реакції 1849 р. було розпущено австрійський парламент та відмінено конституцію. Головна Руська Рада у 1851 р. була розпущена.
Отже, характерним для розвитку західноукраїнських земель у складі Австрійської імперії наприкінці XVIII — в першій половині XIX ст. було чергування періодів реформ з періодами реакції. 
Яскравим та самобутнім явищем була діяльність громадсько-культурного об'єднання «Руська трійця».
Революційна хвиля, що прокотилася Європою 1848 р., започаткувала новий етап модернізації імперії — було скасовано кріпосне право, проголошено конституцію, створено парламент. Ці та інші модернізаційні зрушення позитивно позначилися на житті західноукраїнських земель, активізували суспільну діяльність населення, особливо у культурній сфері. Однак незабаром знову запанувала реакція, яка перекреслила більшість революційних завоювань.
