Глосарій
Тема 2. Основи методології науково-дослідної діяльності

Абстрагування – метод наукового пізнання, суть якого полягає у виділенні кількох ознак або властивостей об'єкта, що досліджується, при означеному розумовому відключенні інших властивостей, зв'язків і відносин предмета.

Аксіоматичний метод – це спосіб побудови наукової теорії, за яким деякі аксіоми (постулати) приймаються без доказів і потім використовуються для отримання подальших знань за певним логічним правилом.

Аналіз - це спосіб наукового дослідження, за яким явище поділяється на складові.

Аналогія – це метод наукового пізнання, завдяки якому одержують нові знання про об'єкти чи явища на основі того, що вони є подібні до інших.

Гіпотеза - це науково обґрунтована система умозаключень, через яку на основі низки чинників формуються висновки про існування об'єкта, зв'язки або причини явища.

Гіпотетичний метод пізнання – це науковий метод пізнання, в результаті якого відбувається розробка наукової гіпотези, наукового передбачення, які мають елементи новизни і оригінальності на базі всіх основних методів.

Дедукція – це метод дослідження, що полягає в тому, що конкретні положення виводяться із загальних.

Експеримент – це система операцій, впливу або спостережень, спрямованих на одержання інформації про об'єкт при дослідницьких випробуваннях, які можуть проводитись в природних і штучних умовах при зміні характеру проходження процесу.

Ідеалізація - це пізнавальний прийом, у процесі якого дослідник в думках конструює так званий ідеальний об'єкт, якого немає в дійсності.

Індукція - це метод наукового пізнання, при якому за конкретними фактами і явищами встановлюються загальні принципи і закони.

Методика – це вчення про особливості застосування окремого методу чи системи методів; є системною сукупністю прийомів дослідження, це система правил використання методів, прийомів і техніки дослідження.

Методологія – це концептуальний виклад мети, змісту, методів дослідження, які забезпечують отримання максимально об'єктивної, точної, систематизованої інформації про процеси та явища.

Методологія – це наука про структуру, логічну організацію, засоби і методи діяльності взагалі.

Модель (у широкому розумінні) – це матеріальне або розумове уявлення об'єкта дослідження в образі більш доступному і сприятливому для вивчення, ніж сам оригінал.
Синтез – це процедура послідовних роздумів, у результаті яких із уже доведених конкретних тверджень отримують нові знання. 

Спостереження – це спосіб пізнання об'єктивного світу на основі безпосереднього сприйняття предметів і явищ за допомогою чуттєвості.

Узагальнення - це метод наукового пізнання, при якому проводяться логічні дослідження зібраних фактів, вироблення понять, тверджень, робляться умовиводи. прийомів здобуття нових знань шляхом розумового (уявний) переходу від конкретних висновків і заключень до більш загальних, які в найбільшій мірі відображають суть дослідницького процесу.

Формалізація – це метод вивчення різних об'єктів, при якому основні закономірності явищ і процесів відображаються в знаковій формі за допомогою формул або спеціальних символів.

